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Greater Helsinki Vision 2050 – Kansainvälinen ideaseminaari
Greater Helsinki Vision 2050 – ideakilpailun tuloksia arvioitiin ja jatkotyöstettiin kansainvälisessä seminaarissa, joka pidettiin Helsingissä 28.–29.8.2008. Seminaariin osallistui Helsingin seudun maankäytön, asumisen ja liikenteen (MAL) neuvottelukunnan jäsenistö sekä asiantuntijoita kunnista, Ympäristöministeriöstä, Liikenne- ja viestintäministeriöistä, Pääkaupunkiseudun yhteistyövaltuuskunnasta (YTV), Ratahallintokeskuksesta, Uudenmaan ympäristökeskuksesta ja Uudenmaan liitosta. Lisäksi seminaariin oli kutsuttu palkittujen kilpailutöiden edustajat Alankomaista, Italiasta, Saksasta, Sveitsistä ja Suomesta.
Seminaarin tärkeimpään antiin kuuluivat Helsingin seudun kehittämiseen liittyvät puheenvuorot sekä kilpailuideoiden arviointi asiantuntijatyöpajoissa. Työpajojen pohjalla oli Yhdyskuntasuunnittelun tutkimus- ja koulutuskeskuksen tekemä kilpailuideoiden analyysi, jonka tuloksena syntyneitä ideakortteja ryhmätöissä hyödynnettiin.
Kansainvälinen ideaseminaari oli osa Greater Helsinki Vision 2050 – jatkotyötä, jonka tavoitteena on kehittää Helsingin seudun asemaa ja kilpailukykyä Itämeren alueen vetovoimaisimpana asuin- ja liiketoiminta-alueena. Jatkotyön lopputuloksena syntyvä Helsingin seudun yhteinen visio tulee olemaan pohjana kunnanvaltuustojen työlle, esimerkiksi asumisen ja liikkumisen suunnittelulle.
Seminaarissa pidetyt esitykset ohjelman mukaisessa järjestyksessä
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