Guggenheim-selvityksen väliraportti
Helsinkiin mahdollisesti perustettavaa Guggenheim-museota koskeva konsepti- ja kehitysselvitys on valmistumassa. Tässä viimeisimmässä aloitetta koskevassa väliraportissa selvitysryhmän jäsenet pohtivat tammikuussa 2011 käynnistyneen hankkeen aikana tehtyä työtä ja tekevät yhteenvedon tulevista tapahtumista prosessin viimeisten viikkojen ollessa käsillä.
Korkealentoisesta ajattelusta käsitteellisiin suunnitelmiin
Solomon R. Guggenheim-säätiön apulaisjohtajan Ari Wisemanin mukaan selvitysryhmä aloitti työnsä tammikuussa 2011 ilman ennakkokäsityksiä. Useita kuukausia kestäneen tutkimustyön jälkeen tietyt käsitteelliset pääpiirteet alkoivat hahmottua. Ryhmä ei vielä ole lopettanut näiden mahdollisuuksien tutkimista ja kun se vihdoin tekee suosituksensa vuoden 2011 lopussa, on asianomaisten viranomaisten New Yorkissa, Bilbaossa ja Helsingissä tarkastettava ja hyväksyttävä ne ennen kuin minkäänlaisiin toimiin voidaan ryhtyä. Lokakuun alussa ryhmä oli kuitenkin luottavainen tiettyyn määrään perusideoita.
Ensimmäinen koskee uuden Guggenheimin, jos sellainen kehitetään, ja kaupungin olemassa olevien taideinstituutioiden välistä suhdetta. Tutkittuaan yksityiskohtaisesti Helsingissä ja muualla Suomessa sijaitsevia museoita, ryhmä totesi että suomalaisia taitelijoita varten on olemassa vahva tukirakenne ja että taiteilijoilla on hyvät mahdollisuudet asettaa töitään näytteille ja saada niitä myydyksi julkisiin ja yksityisiin kokoelmiin. Tämä perusrakenne ei heikentyisi vaan pikemminkin täydentyisi uuden Guggenheimin myötä.
Toiseksi ryhmä on havainnut, että lisäämällä Helsinkiin orientoitumiseltaan ja tavoittavuudeltaan kansainvälisen museon, jossa näyttelyt ja yleisö sekoittuisivat ilman rajoja, Guggenheim voisi laajentaa taiteellista ja intellektuaalista keskustelua ja nostaa suomalaisen taiteen profiilia. Odotuksena on, että tämä suomalaisen yhteisön ikkuna maailmalle ja taiteilijoiden ja yleisöjen portti Suomeen kaikkialta maailmasta auttaisi vahvistamaan useaa kulttuurielämän osa-aluetta Helsingissä.
Kolmanneksi, uusi museo ei olisi New Yorkissa syntyneiden ideoiden passiivinen vastaanottaja vaan pikemminkin aktiivisessa roolissa Guggenheimin maailmanlaajuisessa verkostossa.  Uusi museo loisi näyttelyitä ja ohjelmia yhteistyössä ja vuoropuhelussa muiden Guggenheim-museoiden kanssa, käyttäen apunaan intendenttejään, joiden on kaavailtu sijoittuvan sekä Helsinkiin että New Yorkiin, ja yhteyksiään Helsingin koko taiteelliseen ekosysteemiin. Tämä epähierarkkinen lähestymistapa on keskeinen tekijä Guggenheimin pyrkimyksissä demokratisoida taide, yhdistää yleisöjä taiteeseen ja vahvistaa radikaalia väittämää siitä, että taiteen avulla on mahdollisuus saada aikaan muutosta maailmassa.
Neljänneksi, museolle olisi pystytettävä uusi rakennus. Ryhmä on aloittanut tilavaatimusten tarkastelun koskien vastaavaa rakennusta ja sen erilaisia toimintoja, joihin lukeutuisi useita perinteisiä gallerioita. Mahdollista rakennuksen paikkaa Helsingin Eteläsataman Kanavaterminaalin tontilla arvioidaan parhaillaan, mutta mitään päätöstä ei ole tehty.
Seuraavat vaiheet: käsitteellisistä suunnitelmista suosituksiin

Selvityksen tutkimusvaihe tuli päätökseensä toimintapuuskan saattelemana. Selvitysryhmä järjesti toisen aivoriihikokouksensa Helsingissä 13. syyskuuta. Kokoukseen osallistui 17 henkilöä, joiden joukossa oli Helsingin kaupungin taidemuseon henkilökuntaa sekä taitelijoita. Aivoriihessä syntyneet ideat auttoivat viemään ohjelman ideoita eteenpäin ja selkeyttämään mahdollisen uuden museon suuntaa.
Samalla viikolla 12. syyskuuta Guggenheim kutsui yhteistyössä Helsingin kaupungin taidemuseon kanssa kokoon viimeisen nuorisoaivoriihen, joka koostui 25 opiskelijasta Helsingin lukioista. Nuorisoaivoriihen jäsenet osallistuivat selvitykseen keskustelemalla siitä, mitä he haluaisivat nähdä Guggenheim Helsingissä - museossa, joka tulisi toteuttaa heidän sukupolveaan ajatellen.
Vuoden 2011 lokakuuhun mennessä Helsingin kaupungin taidemuseo oli yhteistyössä selvitysryhmän jäsenien kanssa järjestänyt ja osallistunut yli tusinaan paneelikeskusteluun eri yleisöille Helsingissä. Nämä avoimet foorumit olivat arvokkaita idealähteitä, joiden myötä selvitysryhmän jäsenet saattoivat kuunnella suuren yleisön ja suomalaisten taiteilijoiden kysymyksiä ja oppia niistä.
Lokakuun alussa mahdollista museota koskeva markkinatutkimus oli valmistumaisillaan. Tutkimukseen sisältyy kysyntämalli, rahoitusmalli ja taloudellinen vaikutusanalyysi. Lisäksi Guggenheim-säätiön lakiasiainjohtaja työskenteli Suomessa Helsingin kaupungin oikeudellisten edustajien sekä yksityisten asianajajien kanssa määritelläkseen kaavaillun museon alustavat oikeudelliset ja hallinnolliset rakenteet. Perustavanlaatuinen tutkimustyö oli näitä toimia lukuun ottamatta päättynyt.
Ryhmä koostaa nyt aktiivisesti selvityksen tekstiosaa. Ohjausryhmä kokoontuu New Yorkissa 9. joulukuuta tarkastellakseen ehdotusta neljännessä ja samalla viimeisessä kokouksessaan. Tämän jälkeen ryhmä on aikataulussa esitelläkseen viimeistellyn selvityksen Helsingin kaupungille 30. joulukuuta 2011 mennessä.
