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Helsingin Guggenheim-selvitys: väliaikatietoja

Helsinkiin mahdollisesti perustettavaa Guggenheim-museota koskeva selvitystyö on hyvässä vauhdissa. Tämä on ensimmäinen väliraportti sen jälkeen, kun projekti julkistettiin tammikuussa 2011. Raportissa kerrotaan, mitä kaikkea selvitykseen kuuluu ja ketkä osallistuvat sen tekemiseen.
Mitä selvitys sisältää

"Selvitys tarjoaa tilaisuuden esittää hyvin avoimia kysymyksiä siitä, millainen 21. vuosisadan museo voisi olla, kun suunnittelu aloitetaan puhtaalta pöydältä", sanoo Guggenheim -säätiön apulaisjohtaja Ari Wiseman. Hänen mukaansa selvitysryhmä tarkastelee, miten mahdollisimman ennakkoluulottomasti kehitetty museo voisi vastata uudella tavalla taiteilijoiden ja katsojien odotuksiin, ja miten Helsingin, Suomen ja Pohjois-Euroopan erityisvahvuuksia voitaisiin yhdistää Guggenheimin museoverkon vahvuuksiin, jotta kulttuuriin synnytettäisiin jotain uutta.
Vaikka Guggenheim on tehnyt selvityksiä aiemminkin, tämänkertainen hanke eroaa niistä kolmella tapaa. Ensinnäkin tämä hanke perustuu missiota, visiota ja ohjelmaa koskeviin kysymyksiin, ei niinkään arkkitehtoniseen identiteettiin. Toiseksi siinä tarkastellaan näitä kysymyksiä Helsingin ainutlaatuisesta näkökulmasta. Kolmanneksi hanke edustaa globaalia mahdollisuutta, joka on olemassa nimenomaan tässä hetkessä 21. vuosisadalla. Guggenheim on siirtynyt kuratoinnissa yhä enemmän kohti monialaista, kansalliset rajat ylittävää lähestymistapaa, joka tarjoaa merkittäviä tilaisuuksia avata uusia uria niin museon näyttelyiden, tapahtumien, yleisön osallistumisen, fyysisen sijainnin kuin teknisen tuenkin osalta.
Kolmen viime kuukauden aikana selvitystyössä on tutkittu projektin viitekehystä. Työryhmä siirtyy seuraavaksi tutkimaan museon tulevan taide- ja näyttelyohjelman mahdollisuuksia. Sen jälkeen tarkastellaan markkinatutkimuksia ja taloudellisia ennusteita, hallintoon liittyviä kysymyksiä sekä rakennusvaatimuksia. Viimeisessä vaiheessa, joka on tarkoitus saattaa päätökseen vuoden loppuun mennessä, laaditaan suositukset.
Keitä selvitykseen osallistuu?
Selvitystyön alkuvaiheessa New Yorkissa ja Helsingissä olevat työryhmät ovat tavanneet ohjelmatyön, kuratoinnin, museopedagogian, oikeudellisten kysymysten, rahoituksen, yritystoiminnan ja markkinoinnin asiantuntijoita. Työryhmät ovat keskusteluyhteydessä johtaviin taiteilijoihin, museojohtajiin ja -kuraattoreihin, tutkijoihin, viranomaisiin, liike-elämän edustajiin, galleristeihin ja taiteen keräilijöihin Suomessa ja ulkomailla. "Haluamme tuoda yhteen mahdollisimman erilaisia mielipiteitä ja näkökulmia, jotka heijastavat sekä paikallisen kulttuurin erityispiirteitä että museoiden tulevaisuutta", Wiseman sanoo.
Selvitystyön kuluessa työryhmä on käynyt keskusteluja useiden suomalaisten ja pohjoismaisten taideinstituutioiden johtajien kanssa. Näitä ovat Kaapelitehdas, Designmuseo, Finlandia-talo, Valtion taidemuseo, Kulttuuritehdas Korjaamo, Rakennustaiteen museo ja Taidehalli, Espoon modernin taiteen museo, Tampereen taidemuseo ja Sara Hildénin taidemuseo, Astrup Fearnley Museet for Moderne Kunst, Oslo, Louisiana Museum of Modern Art, Humlebæk, sekä Moderna Museet, Tukholma. Tulevina kuukausina näiden ja muidenkin tahojen välillä järjestetään lisää tapaamisia.
Guggenheim-säätiön työryhmään kuuluvat Guggenheim-säätiön globaaleista strategioista vastaava apulaisjohtaja Juan Ignacio Vidarte, Guggenheim-säätiön apulaisjohtaja Ari Wiseman, kuraattori Hannah Byers, projektijohtaja Christina Karahalios ja apulaisjohtaja, intendentti Nancy Spector. Suomessa selvitystyöhön osallistuu Helsingin taidemuseon johtaja Janne Gallen-Kallela-Sirén sekä Helsingin taidemuseon työntekijöitä.
Lisäksi selvitystyöhön on pyydetty mukaan newyorkilainen strategiseen markkinointiin, mainontaan ja muotoiluun erikoistunut yritys LaPlaca Cohen. Yritys järjesti maaliskuussa päivän kestävän seminaarin, johon sisältyi sarja esityksiä ja keskusteluja museomaailman keskeisistä kehitysnäkymistä. Käsiteltyjä aiheita olivat esimerkiksi miltä 21. vuosisadan museo näyttää, mitä mahdollisuuksia ja haasteita uuden museon toiminnassa Helsingissä voisi olla ja miten määritellä uuden museon roolit kansallisesti, alueellisesti ja globaalisti sekä Guggenheim-säätiön verkoston piirissä.
Seminaarin osallistui nimekkäitä taiteilijoita, muotoilijoita, kuraattoreita, museojohtajia, tekniikan tutkijoita, markkinoinnin ammattilaisia ja arkkitehtuurin tuntijoita Suomesta, Pohjois-Euroopasta ja Pohjois-Amerikasta.
Selvityksen on määrä valmistua vuoden 2011 loppuun mennessä. Selvitystyöstä raportoidaan vuoden aikana osoitteessa guggenheim.org sekä Facebookin ja Twitterin välityksellä. Päivityksiä löytyy myös Helsingin taidemuseon ja Helsingin kaupungin sivuilta.
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