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Mellanrapport om utredningsarbetet för museet Guggenheim Helsingfors

Utredningsarbetet för museet Guggenheim Helsingfors har kommit bra i gång. Det här är den första mellanrapporten sedan projektet offentliggjordes i januari 2011. Rapporten innehåller information om vad utredningen omfattar och om vilka som deltar i arbetet med den. 
Vad utredningen omfattar
"Utredningen ger tillfälle att ställa mycket öppna frågor om hurdant ett 21 århundradets museum kunde vara, när planeringen inleds med rent bord”, säger Guggenheim-stiftelsens biträdande direktör Ari Wiseman. Han säger att utredningsarbetsgruppen undersöker hur ett museum, som utvecklats så fördomsfritt som möjligt, på ett nytt sätt kunde leva upp till konstnärernas och publikens förväntningar, och hur Helsingfors, Finlands och Nordeuropas särskilda styrkor kunde förenas med Guggenheim-museinätets starka sidor för att skapa och tillföra kulturen något nytt.
Guggenheim har visserligen gjort utredningar också tidigare men det här projektet skiljer sig från dem på tre sätt. För det första utgår det här projektet från frågor som rör mission, vision och program, snarare än arkitektonisk identitet. För det andra studeras de här frågorna ur Helsingfors unika perspektiv. För det tredje representerar projektet ett globalt tillfälle, som existerar uttryckligen i det här ögonblicket på det 21 århundradet. Guggenheim har i sin kuratorsverksamhet allt mer gått över till ett branschövergripande angreppssätt som överskrider nationella gränser och ger betydande banbrytande möjligheter såväl när det gäller museets utställningar och evenemang, publikdeltagande, dess fysiska läge som tekniska stöd.

Under de tre gångna månaderna har utredningsarbetet handlat om projektets referensram. Härnäst ska arbetsgruppen titta närmare på möjligheterna för museets kommande konst- och utställningsprogram. Därefter studeras marknadsundersökningar och ekonomiska prognoser, frågor kring administration samt byggnadskrav. I det sista skedet, som planeras att vara slutfört före årets slut, utarbetas rekommendationerna. 
Vem deltar i utredningsarbetet?
I det inledande skedet av utredningsarbetet har arbetsgrupperna i Helsingfors och New York träffat experter inom programarbete, kuratorsverksamhet, museipedagogik, juridik, finansiering, företagsverksamhet och marknadsföring. Arbetsgrupperna står i diskussionskontakt med ledande konstnärer, museidirektörer och -kuratorer, forskare, myndigheter, representanter för affärslivet, gallerister och konstsamlare i Finland och utomlands. ”Vi vill föra samman så divergerande åsikter och synvinklar som möjligt, som speglar både den lokala kulturens särdrag som museernas framtid”, säger Wiseman.

Under utredningsarbetets gång har arbetsgruppen fört diskussioner med chefer för flera finländska och nordiska konstinstitutioner. De är Kabelfabriken, Designmuseet, Finlandiahuset, Statens konstmuseum, Kulturfabriken Korjaamo, Finlands arkitekturmuseum, Konsthallen, Esbo moderna konstmuseum, Tammerfors konstmuseum och Sara Hildéns konstmuseum, Astrup Fearnley Museet for Moderne Kunst i Oslo, Louisiana Museum of Modern Art i Humlebæk samt Moderna Museet i Stockholm. Under de kommande månaderna ordnas fler möten mellan de här och även andra aktörer.

Guggenheimstiftelsens arbetsgrupp består av biträdande direktör Juan Ignacio Vidarte som ansvarar för stiftelsens globala strategier, stiftelsens biträdande direktör Ari Wiseman, kurator Hannah Byers, projektchef Christina Karahalios och biträdande direktör, intendent Nancy Spector. I utredningsarbetet i Finland deltar Helsingfors konstmuseums chef Janne Gallen-Kallela-Sirén samt anställda vid museet.

Man har också bett LaPlaca Cohen, som är ett företag för strategisk marknadsföring, reklam och formgivning i New York, att delta i utredningsarbetet. Företaget arrangerade ett endagsseminarium i mars med en serie presentationer och diskussioner om de centrala utvecklingsutsikterna i museivärlden. Teman som togs upp där var bland annat hur ett 21 århundradets museum ser ut, vilka möjligheter och utmaningar som kunde finnas i det nya museets verksamhet i Helsingfors och hur man ska definiera det nya museets roll nationellt, regionalt och globalt samt inom Guggenheimstiftelsens nätverk. 
I seminariet deltog namnkunniga konstnärer, formgivare, kuratorer, tekniska forskare, marknadsföringsproffs och arkitekturexperter från Finland, Nordeuropa och Nordamerika.

Utredningen väntas bli klar före utgången av 2011. Under året rapporteras arbetet också på adressen guggenheim.org samt på Facebook och Twitter. Uppdateringar hittas också på Helsingfors konstmuseums och Helsingfors stads webbplatser.
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