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LAUSUNTO VALTUUTETTU OTTO LEHTIPUUN TOIVOMUSPONNESTA KOSKIEN MAAHANMUUTTAJALASTEN ALUEELLISESTI TASAVERTAISIA PALVELUITA SUOMEN KIELEN OPETUKSESSA

Opev 2004-756

Kaupunginkanslia on pyytänyt lausuntoa opetuslautakunnalta valtuutettu Otto Lehtipuun toivomusponnesta koskien maahanmuuttajalapsien palveluita suomen kielen opetuksessa:

1 (1)
Kaupunginvaltuusto edellyttää. että maahanmuuttajalapsille turvataan alueellisesti tasavertaiset palvelut suomen kielen opetuksessa. (Otto Lehtipuu, äänin 51 – 0)

Opetuslautakunta toteaa, että oppilaille, joiden äidinkieli ei ole suomi, opetetaan suomea toisena kielenä (S2) joko kokonaan tai osittain äidinkielen ja kirjallisuuden suomi äidinkielenä -oppimäärän sijaan. (Opetussuunnitelman perusteet 2004). Opetuksessa noudatetaan suomi toisena kielenä -opetussuunnitelmaa, joka hyväksyttiin opetuslautakunnan suomenkielisessä jaostossa 27.4.2004. Opetussuunnitelmassa todetaan, että suomi toisena kielenä -oppimäärän laajuudesta päättää koulu. Opetusjärjestelyissä huolehditaan siitä, että oppilaan äidinkieli ja kirjallisuus -oppiaineen vuosiviikkotuntimäärä täyttyy. 

Opetuslautakunnan suomenkielisessä jaostossa 22.6.2004 hyväksytyissä yleissivistävän koulutuksen monikulttuurisen opetuksen tarkistetuissa linjauksissa määritellään suomi toisena kielenä -opetuksen resursoinnin periaatteet: Keskitetyistä määrärahoista kouluille annettavan tuntiresurssin jakoperusteena on 0,5 vuosiviikkotuntia oppilasta kohti, jonka maahantulosta on kulunut enintään neljä vuotta. Koululle osoitetaan lisäksi yksi vuosiviikkotunti neljää yli neljä vuotta maassa ollutta opetusta tarvitsevaa oppilasta kohti kuitenkin niin, että niissä kouluissa, joissa on päätoiminen suomi toisena kielenä -opettaja, opetusvelvollisuuden (18 vvt) yli menevä tuntimäärä harkitaan koulukohtaisesti. Lisäksi jokainen oppilas saa maahantulovuodesta riippumatta erillistä oppimateriaalimäärärahaa suomi toisena kielenä -opetukseen 25 €.
Koska jakoperuste on koulu- ja oppilaskohtainen, niin lautakunta 
toteaa, että maahanmuuttajalapsille ja -nuorille turvataan alueellisesti tasavertaiset palvelut suomen kielen opetuksessa. Vuosittain neuvotellaan erikseen niiden koulujen kanssa, joille mainitun jakoperusteen mukainen vuosiviikkotuntimäärä ei riitä esimerkiksi kesken vuoden maahan tulleiden suomi toisena kielenä -opetusta tarvitsevien oppilaiden vuoksi.
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