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LAUSUNTO VANTAAN YLEISKAAVALUONNOKSESTA

Kslk 2005-468, Khs 2005-461/522 9.3.2005

Vantaan kaupunki pyytää lausuntoa Vantaan yleiskaavaluonnoksesta.

Nyt valmistunut yleiskaavaluonnos on neljäs ”kierros” Vantaan kaupungilla. Aikaisemmat yleiskaavat ovat vuosilta 1968, 1983 ja 1992. 

Yleiskaavan tarkistuksen on tehnyt ajankohtaiseksi pääkaupunkiseudun ennakoitua nopeampi väestönkasvu, taloudellisen toimintaympäristön muutos ja aluerakenteen uudet kehityspiirteet.

Yleiskaavaluonnoksen johtavana periaatteena on eheyttävä rakentaminen, jossa kasvu ohjataan jo rakennettujen alueiden täydentämiseen ja uudistamiseen. Eheytymisellä tarkoitetaan myös kaupunkirakenteen kehittämistä ja uudistamista toimivaksi ja kestäväksi ekologisesti, sosiaalisesti ja taloudellisesti.

Keskusten ja asuntoalueiden sijoittumista ohjaa vahvasti raideliikenne. Työpaikkarakentamisen painopisteinä ovat Kehä III:n ja säteittäisten pääväylien varsi ja lentoaseman lähialue. Pysyvyyttä edustavat Vantaan jokilaakson maisemat sekä Petikon ja Sotungin metsät.

Kaupunkirakenteen kehittämisessä on kolme peruselementtiä: vetovoimaiset keskukset, reunakaupunkivyöhyke sekä viheraluejärjestelmä. Vantaan pääkeskus on Tikkurila. Myyrmäki ja Martinlaakso muodostavat yhdessä melko yhtenäisen aluekeskuksen. Korso, Koivukylä ja Hakunila ovat paikalliskeskuksia. 

Yleiskaavaluonnoksessa ei esitetä uusia merkittäviä asuntoaluevarauksia, vaan täydennysrakentamisen paikkoja haetaan nykyisestä rakenteesta ja samalla vahvistetaan lähipalveluita ja keskuksia. Keskuksissa ei painoteta vain asuntotuotantoa, vaan myös rakenteen monipuolisuutta ja tasapainoa eri toimintojen välillä.

Kehä III:n ja säteittäisten liikenneväylien varret muodostavat reunakaupunkivyöhykkeen. Vantaan pääteiden ympäristöt ovat alttiina nopeille ja odottamattomille muutoksille. Entiset takamaat ja varastoalueet muuttuvat seudullisesti, kansallisesti ja kansainvälisesti tärkeiksi palvelujen tarjoajiksi. Reunakaupunkivyöhyke sijaitsee suurelta osin melualueella (lento- ja tiemelu), joten toimintojen monipuolinen sekoittaminen on siellä vaikeaa.

Virkistysverkoston selkärangan muodostavat Vantaanjoki ja Keravanjoki ranta-alueineen. Vantaalla virkistysalueita on paljon ja asuntoalueiden sisäinen virkistysalueverkosto on tiheä. Tiivistämiseen ja täydennysrakentamiseen on edellytyksiä siten, että samalla säilytetään koko kaupungin kattava virkistysalueverkosto ja hyvä lähivirkistysalueiden palvelutaso.

Elinkeinopolitiikan tavoitteena on osaamisen keskusten ja yrityskeskittymien muodostaminen. Aktiivisen kehittämisen vyöhykkeitä ovat sekä Tikkurilan, Pakkalan, lentoaseman, Kehäradan (Marja-rata) uusien asemanseutujen, Koivukylän ja pääradan varren keskuksien muodostama kokonaisuus että Myyrmäen ja Marja–Vantaan radanvarsialue.

Liikkumisen ja yhdyskuntateknisen huollon verkostoja tehostetaan, jotta taataan eheytyvän yhdyskuntarakenteen toimivuus. Lentokentän toimintaedellytykset turvataan, ja kentän maaliikenneyhteyksiä kehitetään raideliikenne mukaan lukien.

Ympäristöhaittoja torjutaan kaupunkirakenteen eheyttämisellä ja sekoittuneella rakenteella vähennetään liikkumistarvetta. Muodostetaan maankäyttö- ja liikennejärjestelmäkokonaisuus, jossa liikenteen haitat ihmisille ja luonnolle ovat mahdollisimman pienet. 

Tavoitteena on luonnon, luonnonvarojen ja kulttuuriympäristön vaaliminen.

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Vantaan yleiskaavaluonnos on seikkaperäisesti ja huolellisesti valmisteltu kokonaisuus. Yleiskaavakartta määräyksineen on selkeä, hyvin laadittu ja melko yksityiskohtainen. Maankäyttöluokkia on useita, esimerkiksi asuminen on viidessä luokassa. Yleiskaava tulee aikanaan ohjaamaan maankäytön yksityiskohtaista suunnittelua ja rakentamista tarkasti, tarkoitetulla tavalla.

Selostus on selkeä, samoin yleiskaavaluonnoksen liitekartat.

Yleiskaavaluonnoksen alueeseen kuuluu melkein koko Vantaan kaupungin hallinnollinen alue. Marja–Vantaa on rajattu yleiskaavaluonnoksen ulkopuolelle ja alueelle valmistellaan oma osayleiskaava. Tarkoituksena on, että Marja–Vantaata koskeva yleiskaavaehdotus hyväksyttäisiin ennen Vantaan yleiskaavaa. Olisi ollut hyvä, että Marja–Vantaan maankäyttö olisi käsitelty koko kaupungin yleiskaavan yhteydessä. Rakentamiseen liittyvistä aikataulusyistä tämä ei liene ollut mahdollista. On hyvä, että yleiskaavaluonnoksen kartalla on kuvattu Marja–Vantaan osayleiskaavan maakäyttöratkaisu. Sen maankäyttöluokat olisi voitu kuitenkin esittää värillisinä.

Seudun kehittäminen ja seudullinen yhteistyö

Maankäytön suunnittelussa, myös kuntien omassa, seudullisten näkökohtien huomioon ottaminen on yhä tärkeämpää. Kaupunkiseutujen kilpaillessa hyvinvoinnista yhteisten kehittämispyrkimysten ja näkemysten aikaansaaminen vie parhaiten eteenpäin niitä tavoitteita, joita asetamme.

Uudenmaan maakuntakaavan, Helsingin Yleiskaava 2002:n, Espoon eteläosien ja Vantaan yleiskaavan valmistelu on tehty pääosin samanaikaisesti. Tämä on antanut hyvän mahdollisuuden kaavalliseen yhteistyöhön. Yhteistyö eri kaupunkien ja maakuntaliiton välillä on ollut hyvää ja jokseenkin kitkatonta. Seudun kehittämisen suuntaviivoista ja ratkaisuista on pääosin yhteinen näkemys, huolimatta muutamasta sinänsä tärkeästä kehittämishankkeesta, joissa seudun kunnilla on erilainen näkemys ratkaisuista tai niiden toteuttamisesta. Myös Helsingillä ja Vantaalla on muutamia erilaisia näkemyksiä maankäytön ja liikenteen kehittämisestä. Näkemyserot eivät sinänsä ole huono asia, koska asiat punnitaan tällöin huolella eri näkökulmista ja tämä voi viedä kehitystä eteenpäin uudella tavalla. Näkemyserot on vain pystyttävä hoitamaan niin, että seudun kehittäminen ei esty. 

Helsingin ja Vantaan näkemyserot ovat koskeneet Kehä II:n liittymäratkaisuja välillä Vihdintie–Hämeenlinnanväylä sekä metron jatkoa itään Mellunmäestä Vesterkullan kautta Sipooseen sekä siihen liittyvää maankäytön kehittämistä.

Helsinki, Espoo ja Vantaa ovat tehneet hyvää maankäytön suunnittelun yhteistyötä kolmen kaupungin yhteisellä raja-alueella yhteisen niin sanotun Pajuniityn, Uusimäen, Myyrmäen, Honkasuon, Kaivokselan ja Kuninkaantammen maankäyttövyöhykkeen kehittämiseksi. Kehittämisvyöhyke on kirjattu Pääkaupunkiseudun neuvottelukunnan maankäytön ja asuntopolitiikan strategia-asiakirjaan samoin kuin alustavasti itämetron jatke Mellunmäestä Vantaan kautta Sipooseen ja metron jatkeeseen liittyvä maankäytön kehittäminen. Vantaan yleiskaavaluonnoksessa on esitetty metron jatke Helsingin rajalta itään nuolella, mutta ratavaraus ja siihen liittyvä asuntorakentaminen puuttuvat. Vesterkullan alue ympäristöineen soveltuu asuntoalueeksi, joka tukeutuu tehokkaaseen joukkoliikenteeseen, metroon.

Eroavat näkemykset voitaneen sovittaa seudullisen kehityksen parhaaksi viimeistään hyvin alkaneen pääkaupunkiseudun neuvottelukunnan yhteistyön puitteissa.

Vantaan yleiskaavaluonnoksen mitoitus

Yleiskaavan asuntoaluevaraukset mitoitetaan siten, että ne mahdollistavat 240 000 asukkaan sijoittumisen Vantaalle vuonna 2030. Varautuminen 61 500 uuden asukkaan lisäykseen on tehtyjen seudullisen suunnittelun ennusteiden mukaista. Uutta asuntorakentamisoikeutta tarvitaan 5 milj.k-m2.

Väestön ja asumisväljyyden muutokset vaikuttavat suoraan tarvittavan asuntopinta-alan suuruuteen. Jo väestön kasvu edellyttää noin 3 milj.k-m2 rakentamismahdollisuuksia. Asumisväljyys on Vantaalla suurempi kuin Helsingissä, mutta esimerkiksi pohjoismaisittain tarkasteltuna Vantaa on asumisväljyydessä huomattavasti jäljessä.  

Yleiskaavaluonnoksen asuntorakentamiseen tarkoitetut alueet muodostuvat niin, että Vantaan yleiskaava 1992:n ja voimassa olevien asemakaavojen käyttämättömät varannot ovat 3.6 milj.k-m2 ja uusia yleiskaavallisia varauksia on lisäksi 1.4 milj.k-m2. 

Vantaan yleiskaavaluonnoksen 5 milj.k-m2 muodostuu huomattavasta määrästä yksityisillä pientalotonteilla olevista rakentamismahdollisuuksista. Niiden saaminen rakentamiseen voi olla vaikeaa ilman erityisiä maapoliittisia toimenpiteitä. Seudun asuntotarjonnan turvaamiseksi tulee harkita uusien isojen rakentamisalueiden lisäämistä yleiskaavaan valmistelutyön edetessä.

Helsingin seudun työpaikkaennusteiden ja yleiskaavaluonnoksen tavoitteiden mukaan Vantaan yleiskaavassa on varauduttava 125 000–145 000 työpaikkaan vuonna 2025. Vantaalla on nyt noin 100 000 työpaikkaa ja työpaikkaomavaraisuus on noin 100 %.

Vantaalla on laajat työpaikka-alueet, jotka vetävät yritystoimintaa hyvin puoleensa. Asemakaavojen ja yleiskaavan varaukset mahdollistavat työpaikkamäärän nousun yli 100 000 työpaikalla. Kaavoissa olevan työpaikkakerrosalan toteutumisen ennustaminen on vaikeaa. Kokemus on osoittanut, ettei kaikki kerrosala toteudu. Seudun kilpailukyvyn ja yritystoiminnan kehittymismahdollisuuksien turvaamiseksi on hyvä, että työpaikkarakentamiselle on riittävästi alueita ja kaavavarantoa, tietysti tarkoituksenmukaisissa paikoissa.

Asuminen
Asuntoaluevaraukset on osoitettu viidessä luokassa; A1 tehokas asuntoalue, ensisijaisesti kerrostaloja, A2 matala ja tiivis asuntoalue, ensisijaisesti pienkerrostaloja ja kytkettyjä pientaloja, A3 pientaloalue, ensisijaisesti pientaloja, A4 pientaloalue, ensisijaisesti pientaloja, alueelle sallitaan myös työtiloja ja AT kyläalue, maaseutumaiseen asumiseen. 

Kerrostalorakentamiseen on osoitettu noin 900 hehtaaria eli 4 % Vantaan kokonaispinta-alasta. 

Pientalorakentamiseen, mukaan lukien A2 ja A4 luokat, on osoitettu noin 4 700 hehtaaria eli 19 % kokonaispinta-alasta.

Vantaalla sijaitseva Helsinki–Vantaa kansainvälinen lentokenttä on seudulle elintärkeä. Seudun kilpailukyvylle on olennaista hyvät kansainväliset yhteydet, etenkin lentoliikenteellä. Tavoitteena on nostaa Helsinki–Vantaan kentän vuotuisen 13 miljoonan matkustajan määrä 20 miljoonaan matkustajaan tulevaisuudessa. Tämä lisää merkittävästi lentoliikennettä. Huomattava osa Vantaan kaupungin alueesta on lentomelualuetta. Asuntorakentamisalueita ei ole osoitettu 55 dB:n lentomelun verhokäyrän sisäpuolelle, mikä on oikein. Uusista asuntorakentamisalueista osa sen sijaan osa sijoittuu 50 dB:n lentomelun verhokäyrän alueelle. Tällaisia alueita on mm. Linnaisissa, Hämeenkylässä, Hämeenvaarassa, Vapaalassa, Myyrmäessä, Askistossa, Ylästössä, Pakkalassa, Koivuhaassa ja Korson pohjoisosissa. Lentomelu ja asuminen vaativat yksityiskohtaiselta kaavoitukselta vielä yhteensovittamista. Samalla on huolehdittava, ettei asuminen tulevaisuudessa aiheuta kentän toimivuudelle haittaa.

Pientaloasumiseen kohdistuu kasvavaa kysyntää ja on hyvä, että sitä varten on riittävästi alueita. On muistettava, että huomattava osa uusista rakentamismahdollisuuksista on yksityisellä maalla olemassa olevassa asuntorakenteessa, jonka käyttöön saanti on vaikeaa ja aikaa vievää. Tästä syystä tarvitaan uusia laajempiakin kaupunkipientalovarauksia hyvien joukkoliikenneyhteyksien varrelta ja raideliikenteen asemien tuntumasta.

Seudun asuminen ja tuleva asuntorakentaminen ei voi kaikki perustua pientaloihin. Kerrostaloasumisen, niiden asuinrakennusten kuin kerrostaloalueidenkin, kehittämiseen on panostettava ja tehtävä niistä asukkaille houkuttelevampia.

Keskukset, palvelut ja kauppa

Vantaan yleiskaavaluonnoksessa on varattu laajat keskustatoimintojen alueet Myyrmäkeen–Martinlaaksoon, Pakkalaan Tikkurilaan, Koivukylään, Korsoon ja pienempi Hakunilaan. Nämä ovat seudullisesti perusteltuja. 

Tikkurilan ja Myyrmäki–Martinlaakson varaukset ovat Helsingin keskustan kokoluokkaa. 

Tammiston–Pakkalan kaupallisten palvelujen alue on huomattavan laaja ja se rajautuu melkein välittömästi Pakkalan keskustatoimintojen alueeseen. Pakkalan tosiasiallinen keskustatoimintojen alue onkin huomattavasti laajempi kuin kartalle varsinaisesti rajattu alue. Tämäkin alue on kooltaan Helsingin keskustan kokoluokkaa. 

Pakkala–Tammisto alueen väestömäärä, sekä nykyinen että tuleva, on alhainen suhteessa kaupallisten palveluiden määrään ja alueen laajuuteen. Alue perustuukin pitkälti palveluiden hakemiseen henkilöautolla laajalta alueelta. Alue vaikuttaa Helsingin Malmin aluekeskukseen negatiivisesti. Alueen ympäristön väkimäärää on tutkittava lisättäväksi. Samoin joukkoliikennettä alueelle on parannettava. 

Selostuksen mukaan Veromiehen aluetta on alustavasti tutkittu asumisen lisäämisalueena, mutta se on merkitty kuitenkin kokonaisuudessaan työpaikka-alueeksi. Veromiehen muuttaminen osittain asumiselle on perusteltua hyvien palveluidenkin näkökulmasta. Keskittämällä asumista alueelle rakentuvaan ympäristöön, tuettaisiin sekä eheän yhdyskuntarakenteen periaatteita että luotaisiin uusia asuntorakentamismahdollisuuksia. Asuntorakentamisen avulla voidaan myös parantaa työpaikka-alueen ympäristössä kaupunkitilan tasoa. Pelkällä toimitilarakentamisella voi kaupunkirakenteen taso usein jäädä heikoksi. Etu olisi myös Aviapoliksen. 

Lisäksi Petikon alueella on laaja kaupallisille palveluille varattu alue, joka perustuu lähinnä henkilöauton käyttöön. Petikon saavutettavuutta joukkoliikenteellä tulee parantaa.

Liikenne
Vantaan joukkoliikenteen kehittämisen keskeisiä asioita on Kehärata eli Martinlaakson radan jatkaminen Kivistön kautta Helsinki-Vantaan lentoasemalle ja sieltä edelleen pääradalle ja Tikkurilan kautta Helsinkiin. Seudullisen joukkoliikenteen hoitamisen ohella Kehäradan roolina on lentoaseman kytkeminen raideliikenteellä Helsingin keskustaan. 

Lentoaseman joukkoliikenteen hoitamiseksi on eri tahoilta esitetty myös suoraa raideyhteyttä lentoaseman ja Helsingin keskustan välille. Valtion ja seudun kuntien yhteistyönä onkin selvitettävä suoran ja nopean raideyhteyden toteuttamisvaihtoehtoja ja mahdollisuuksia Kehäradan lisäksi.

Vantaan yleiskaavaluonnoksessa on varauduttu Kehä II merkitsemällä liikennevaraus Martinlaakson radan ja Hämeenlinnanväylän väliselle alueelle. Tieverkon liitekarttaan on Helsingin Honkasuon alueelle merkitty Kehä II ja siihen liittymä Raappavuorentien jatkeelle Vantaan alueelle. Helsingin voimassa olevassa Yleiskaava 2002:ssa Honkasuon alue on merkitty pientalovaltaiseksi alueeksi. Yleiskaava 2002:ssa ei ole osoitettu liittymää Kehä III:lta Raappavuorentien jatkeelle. Yleiskaava 2002:n kartalle on piirretty pääkatumerkintä välille Vihdintie–Hämeenlinnanväylä niin, että se on heti tunnelissa Vihdintien liittymän itäpuolella aina Martinlaakson radan itäpuolelle saakka. Yleiskaava 2002:n määräyksissä todetaan, että yleiskaavan hyväksymispäätös ei koske pääkatumerkintää välillä Vihdintie–Hämeenlinnanväylä, merkintä edellyttää asian ratkaisemista maakuntakaavassa. Uudenmaan maakuntakaava hyväksyttiin joulukuussa 2004 maakuntavaltuustossa ja se sisältää Kehä II:n.

Vantaan yleiskaavaluonnos sisältää Vantaan Rajatien jatkamisen Kehä III:lta Helsingin Somerikkotielle. Helsingin Yleiskaava 2002:ssa alueelle on osoitettu pientalovaltainen alue eikä alueelle ole varattu pääkatuyhteyttä. Vantaan Rajatien jatkamiseen Somerikkotielle ei ole edellytyksiä.

Maakuntakaavaan on merkitty raideliikennevaraus Mellunmäen metroasemalta itään Sipoon rajalle Vesterkullan kautta. Seudun tasapainoisen kehityksen toteuttamiseksi yhdyskuntarakennetta on kehitettävä myös idässä. Tämä tapahtuu parhaiten tukeutumalla raideliikenteeseen, metroon. Vantaan yleiskaavaan on merkittävä metrovaraus välittömästi Helsingin rajalta Länsimäestä Sipoon rajalle niin, että metro voi jatkua luontevalla tavalla Sipoon puolella vähintään Östersundomiin. Länsimäen ja Sipoon rajan väliset alueet, siltä osin kuin nyt ne on merkitty virkistyskäyttöön, tulee osoittaa asuntorakentamisen alueeksi niin, että pohjois-eteläsuuntainen virkistysyhteys Porvarinlahdelta, Mustavuorelta ja Vuosaaren Uutelasta pohjoiseen turvataan.

Valtion ja pääkaupunkiseudun kuntien yhteistoimintasopimuksen mukaan valtio on valmis luopumaan Malmin lentokenttäalueen vuokraoikeudesta, mikäli kaupunki kaavoittaa kenttäalueen asuntokäyttöön. Helsingin Yleiskaava 2002:ssa Malmin lentokenttäalue on osoitettu pääosin pientalovaltaiseksi alueeksi. Malmin lentokentällä toimii Rajavartiolaitoksen helikopteritukikohta, jolle on osoitettava uusi sijoittumispaikka. Helsingin alueelta selvitetään vaihtoehtoisia sijoittumispaikkoja kevään 2005 aikana. Helsinki–Vantaa lentoasema tai sen ympäristö voisi myös olla varteen otettava paikka helikopteritukikohdalle. 
Virkistys ja suojelu
Yleiskaavaluonnoksen virkistysvaraukset tulevat turvaamaan tulevaisuudessa hyvien virkistyspalveluiden saatavuuden. Vantaanjokilaakso ja Keravanjokilaakso muodostavat luontevan ja korkeatasoisen virkistyksen rungon, jota täydentävät laajat itä-länsisuuntaiset virkistysalueet ja Vantaan puoleinen Sipoonkorpi. 

Maisemallisia suojelukohteita ovat luonnollisesti Vantaanjoen varren alueet kuten Keravanjoen varren alueetkin kulttuurimaisemineen. Laajimmat luonnonsuojelualueet ovat Vantaan itäosissa Sipoonkorven alueella ja Porvarinlahden sekä Mustavuoren alueet. Lännessä on laajennettu luonnonsuojeluvarauksia Espoon rajalla, missä on läntisen Vantaan Natura 200-verkoston aluevaraukset. Kaiken kaikkiaan luonnonsuojeluun on osoitettu erittäin laajat alueet, yhteensä yli 1300 hehtaaria.

Seudullinen ylijäämämassahuolto

Rakentamisesta tulevien ylijäämämassojen huolto on asia, joka on hoidettava seudullisena yhteistyönä. Helsingin rajallisesta maa-alueesta johtuen kaupungin alueelta ei ole löydettävissä uusia maa-aineisten läjitysalueita. Helsinki suunnittelee Malminkartanon täyttömäen laajentamista, mutta mahdollinen laajennuskapasiteetti on vähäinen tarpeeseen nähden. Täyttömäen laajennukseen mahtuu vain muutaman vuoden ylijäämämassat. Tarve seudullisille ratkaisuille on siksi huutava.

Ongelman ratkaisemiseksi on toiminut seudullinen työryhmä, joka on tarkastellut ylijäämämassojen uusia läjittämisalueita sekä uudenlaisia ratkaisuja ongelman hoitamiseksi. Myös jätehuollon vaihemaakuntatyö on alkamassa ja siinä tulisi hoitaa seudullisella tasolla ylijäämämassojen huollon varmistaminen. On hyvä, että Vantaan yleiskaavaluonnoksessa on mahdollistettu Vantaan alueella kahden käytössä olevan maanläjitysalueen käyttö ja kahden uuden perustaminen.

Yhteenveto
Vantaan yleiskaavaluonnos on huolella valmisteltu. Kartta ja selostus ovat selkeitä. Esitetty kaupunkirakenne liikennejärjestelmineen turvaa pääosin osaltaan seudun kehittämisen.

Seudun asuntotarjonnan turvaamiseksi yleiskaavaan tulee lisätä uusia asuntorakentamisalueita. Ne tulee tukea tehokkaaseen joukkoliikenteeseen. Seudullisen joukkoliikennejärjestelmän jatkokehittämiselle idässä on luotava edellytykset. Metroa on jatkettava Länsimäestä Sipoon rajalle niin, että se on luontevasti jatkettavissa ainakin Östersundomiin asti. Länsimäen ja Sipoon rajan väliset alueet on varattava asuntorakentamisen alueeksi niin, että pohjois–eteläsuuntainen virkistysyhteys turvataan.

Helsinki ei ole varautunut yleiskaavassaan pientalovaltaiseksi alueeksi varatulla Honkasuolla Kehä II:n liittymään Raappavuorentien jatkeelle.

Helsinki–Vantaan kansainvälisen lentoaseman kehittyminen on turvattava, minkä yleiskaavaluonnos näyttää toteuttavan. Rajavartiolaitoksen helikopteritukikohdan sijoittaminen lentoaseman alueelle tai sen ympäristöön edellyttää selvittämistä.

Pakkalan–Tammiston alueen ja ympäristön väestöpohjan laajentamista uusilla asuntovarauksilla on syytä selvittää ja samalla parantaa alueen joukkoliikenteen yhteyksiä.

Vantaan yleiskaava tulee osaltaan vahvistamaan seudun ja myös Vantaan kaupungin kilpailukykyä sekä ohjaa yhdyskuntarakenteen kehittämistä tavoitteiden mukaisesti eheyttävällä tavalla.
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