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TYÖNANTAJAN KUNTOREMONTTITOIMINNAN PERIAATTEET

Kuntoremonttikurssitoiminta on osa kaupungin työkykyä ylläpitävää toimintaa, joka on saanut järjestelyineen vakiintuneet muodot. Kuntoremontti on varhaisen vaiheen kuntoutusta.

Kohderyhmä

Kuntoremontti on tarkoitettu työntekijöille, joiden työ- ja toimintakyky on heikkenemässä ja jotka haluavat - ja myös pystyvät - sitä omatoimisesti parantamaan. Kuntoremontti perustuu ohjelmoituihin, omatoimisiin harjoituksiin, joten se ei sovellu sairaille ja hyvin huonokuntoisille henkilöille.

Tavoite



Kuntoremontin tärkein tavoite on herättää mukana olevien motivaatio huolehtia pitkäjänteisesti omasta kunnostaan - niin fyysisestä kuin henkisestäkin. Kuntoremonttijakson alussa jokaisen osanottajan fyysinen kunto selvitetään ja remonttiviikon aikana pyritään löytämään kunkin yksilöllistä suorituskykyä vastaava harjoitusohjelma.

Toteutus



Kuntoremontti käynnistyy viiden vuorokauden pituisella jaksolla valituissa kuntoutuskeskuksissa. Kuntoremonttiryhmässä on 16 työntekijää, jotka yleensä ovat eri virastoista ja laitoksista.

Viikon ohjelmassa on päivittäin kuntoiluun ja työssä jaksamiseen liittyviä luentoja ja tietoiskuja, ohjattua ryhmäliikuntaa ja virkistystoimintaa.

Remonttiviikkoa seuraa kahden vuoden kuluttua ns. kuntoremontin tukiainen, joka kestää perjantaista lauantaihin tai sunnuntaista maanantaihin. Tukiaisen aikana suoritetaan fyysisen kunnon uusintatestaukset, suunnitellaan jatkotoimia ja liikutaan.

Kuntoremonttiin osallistujien valinta

Työterveyshuolto valitsee kuntoremonttiin lähtijät. Valinta tehdään yhteistyössä työsuojeluhenkilöstön kanssa.

Virastojen ja laitosten henkilöstömäärien perusteella määritellyillä paikkakiintiöillä varmistetaan, että eri virastot ja laitokset otetaan tasapuolisesti huomioon kuntoremonttiin osallistuvien valinnassa.

Kustannukset

Kuntoremontin varsinaiset kuntoutuslaitoskustannukset maksaa
Helsingin kaupunki, Suomen ammattiliittojen lomajärjestö (SAL) ja
Lomaliitto. SAL:n ja Lomaliiton osuus on noin neljännes kokonaiskustannuksista.

Kuntoremonttiin osallistuja maksaa itse matkakustannukset kuntoutuslaitokseen.

Työajan käyttö

Kuntoremonttiin ei saa käyttää työaikaa. Siihen osallistumista varten myönnetään hakemuksesta palkallista virka- tai työvapaata.

Vakuutukset

Kuntoremonttiin osallistuja ei ole työnantajan puolesta vakuutettu kuntoremontin ajalla. Tämän vuoksi on suositeltavaa, että kuntoremonttiin osallistuja huolehtii itse vakuutusturvastaan.
Kuntoutusraha

Kurssin ajalta Kela maksaa hakemuksesta kuntoutusrahalain mukaista kuntoutusrahaa edellyttäen, että työterveyshuolto on tehnyt kuntoutuspäätöksen. Jos työnantaja maksaa kuntoutuksen ajalta palkan, kuntoutusraha maksetaan sille. Jos kuntoutusraha jää henkilöstä johtuvasta syystä saamatta, hänelle maksettuja palkkaetuja vähennetään menetystä vastaavalla määrällä.
Kuntoremonttipaikat

Kuntoremonttipaikat valitaan tarjouskilpailun perusteella. Valinnan perusteena on sekä hinta että ohjelman koostumus. Helsingin kaupunki edellyttää, että kuntoutuslaitokset pystyvät toteuttamaan samantasoisen perusohjelman, jossa eri kuntoutuslaitoksilla voi olla pieniä painotuseroja. Kela maksaa kuntoutusrahaa vain sellaisista kuntoremonttiviikoista, joiden ohjelmasisällön se on hyväksynyt.

Budjetointikäytäntö

Edellä kuvatulla tavalla järjestetyn kuntoremonttitoiminnan määrärahat varataan henkilöstökeskuksen talousarvioon.
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