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JOHTAMISEN JA HALLINNON KESKEISET PERIAATTEET 

HELSINKI–KONSERNIN TYTÄRYHTEISÖISSÄ (CORPORATE GOVERNANCE)

Näiden ohjeiden tavoitteena on yhtenäistää konserniohjauksen kannalta keskeisillä alueilla Helsinki-konserniin kuuluvien tytäryhteisöjen johtamis- ja hallintokäytännöt ja siten varmistaa, että yhteisöissä toteutuvat terveet liikeperiaatteet, riittävä avoimuus, tulostietojen oikeellisuus, sisäinen ja ulkoinen valvonta, riskienhallinta sekä hyvä laskenta- ja kirjanpitokäytäntö. Tämä ohje täydentää kaupunginvaltuuston 8.6.2005 hyväksymiä konserniohjeita.  Ohje on annettava valinnan yhteydessä yhteisön uudelle toimitusjohtajalle ja hallinnon edustajille.

Jäljempänä mainitut periaatteet on laadittu tytäryhtiöitä silmällä pitäen ja ne perustuvat osakeyhtiölainsäädäntöön ja hyvään yhtiökäytäntöön. Periaatteet koskevat myös Helsinki-konserniin kuuluvia säätiöitä. 
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Hallituksen ja hallituksen puheenjohtajan tehtävät 

Tytäryhtiön hallituksella on keskeinen tehtävä yhtiön hallinnon ja valvonnan järjestämisessä ja yhtiön johtamisessa. Hallituksen tehtävät ja vastuut määräytyvät osakeyhtiölain mukaisesti. Hallituksen jäsenen on ensisijaisesti huolehdittava yhtiön edusta ja yhtiön etu on viime kädessä myös osakkeenomistajan etu. Hallitus vastaa päätöksistään. Hallituksen ei-juridinen vastuu osakkeenomistajalle toteutuu yhtiökokouksessa, jolloin hallitus voidaan vaihtaa. 

Tytäryhtiön hallitus edustaa konsernin johtoa yhtiön hallinnossa ja sen toiminta on osa omistajaohjausta. Hallituksen tulee koostua henkilöistä, joilla on asiantuntemusta ja kykyä operatiivisen johdon ohjaukseen ja tukemiseen. 

Hallituksen tehtävät

Hallitus

-
huolehtii yhtiön hallinnosta ja sen toiminnan asianmukai-

sesta järjestämisestä 

-
valitsee toimitusjohtajan

-
määrittää toimitusjohtajan palvelussuhteen ehdot ja hyväksyy kirjallisen toimitusjohtajasopimuksen 

-
huolehtii yhtiön kirjanpidon ja varainhoidon valvonnan järjestämisestä

-
päättää yhtiön toiminnan kannalta epätavallisista ja laajakantoisista toimenpiteistä

-
päättää yhtiön asioista sen mukaan kuin yhtiöjärjestyksessä tai muutoin yhtiön sisäisesti on toimitusjohtajan kanssa sovittu

-
ohjaa, tukee ja valvoo määräyksin ja ohjein toimitusjohtajan vastuulla olevaa yhtiön päivittäisjohtamista siten, että hallituksella on riittävä ja ajantasainen kontrolli ylimmän johdon tehtävä- ja vastuualueista sekä yhtiön sisäisestä tilasta

-
edustaa yhtiötä ja kirjoittaa sen toiminimen 

-
antaa yhtiön toiminimen kirjoittamisoikeuden hallituksen jäsenelle, toimitusjohtajalle tai muulle henkilölle yhtiöjärjestyksen määräysten mukaan

-
kutsuu koolle yhtiökokouksen 

-
valitsee hallituksen puheenjohtajan, jollei yhtiöjärjestyksessä ole toisin määrätty tai hallitusta valittaessa ole toisin päätetty 

Hallituksen työskentely ja päätöksenteko 
Hallitus työskentelee ja tekee päätöksensä hallituksen kokouksissa.

Puhelin- ja sähköpostikokoukset rinnastetaan tavanomaisiin kokouksiin ja niistä on laadittava normaaliin tapaan pöytäkirja.

Hallituksen on vahvistettava kirjallisesti yksittäisten hallituksen jäsenten erityistehtävät tai vastuualueet, jos sellaisista on sovittu.

Toimitusjohtajalla on oikeus olla läsnä hallituksen kokouksissa ja käyttää niissä puhevaltaa.

Hallituksen jäsen tai toimitusjohtaja ei saa osallistua hänen ja yhtiön välistä sopimusta koskevan asian käsittelyyn eikä myöskään ottaa osaa yhtiön ja kolmannen henkilön välistä sopimusta koskevan asian käsittelyyn, mikäli hänellä on odotettavissa siitä sellaista etua, joka on ristiriidassa yhtiön edun kanssa.

Hallituksen kokouksista on laadittava pöytäkirja, jonka kokouksen puheenjohtaja ja vähintään yksi hallituksen jäsen allekirjoittavat.

Sellaiset yhtiön ja sen osakkeenomistajan taikka hallituksen jäsenen väliset sopimukset ja sitoumukset, jotka eivät kuulu yhtiön tavanomaiseen liiketoimintaan, on merkittävä tai liitettävä hallituksen kokouksen pöytäkirjaan.

Pöytäkirjat on numeroitava juoksevasti ja säilytettävä luotettavalla tavalla.

Hallituksen jäsenellä ja toimitusjohtajalla on oikeus saada eriävä mielipiteensä merkityksi pöytäkirjaan.

Hallitus on päätösvaltainen, kun kokouksessa on läsnä enemmän kuin puolet sen jäsenistä, mikäli yhtiöjärjestyksessä ei vaadita suurempaa määrää. Päätöstä ei kuitenkaan saa tehdä, ellei kaikille hallituksen jäsenille ole mahdollisuuksien mukaan varattu tilaisuutta osallistua asian käsittelyyn. Jos hallituksen jäsen on estynyt, on hänen tilalleen mahdollisesti tulevalle varajäsenelle varattava tilaisuus osallistua asian käsittelyyn.

Hallituksen päätökseksi tulee se mielipide, jota enemmän kuin puolet läsnäolevista on kannattanut, ellei yhtiöjärjestyksen mukaan päätökseen vaadita määräenemmistöä. Äänten mennessä tasan päätökseksi tulee mielipide, johon puheenjohtaja on yhtynyt. Hallituksen puheenjohtajan valinnassa äänten mennessä tasan puheenjohtaja valitaan arvalla.

Hallitus ei saa ryhtyä sellaiseen oikeustoimeen tai muuhun toimenpiteeseen, joka on omiaan tuottamaan osakkeenomistajalle tai muulle henkilölle epäoikeutettua etua yhtiön tai toisen osakkeenomistajan kustannuksella.

Hallitus ei saa noudattaa sellaista yhtiökokouksen tai yhtiön muun toimielimen päätöstä, joka on osakeyhtiölain tai yhtiöjärjestyksen vastaisena pätemätön.

Hallituksen puheenjohtaja ja hänen tehtävänsä

Hallituksessa, johon kuuluu useita jäseniä, on oltava puheenjohtaja. Puheenjohtajan valitsee hallitus, jollei yhtiöjärjestyksessä ole toisin määrätty tai hallitusta valittaessa ole toisin päätetty. 

Hallituksen puheenjohtaja

-
huolehtii siitä, että hallitus kokoontuu tarvittaessa tai jos hallituksen jäsen tai toimitusjohtaja sitä vaatii


-
johtaa hallituksen työskentelyä ja toimii kokouksessa puheenjohtajana sekä huolehtii siitä, että kokouksesta pidetään pöytäkirjaa


-
huolehtii omalta osaltaan siitä, että jäljempänä kohdassa 7 mainituista asioista on ennen hallituksen lopullista päätöstä hankittu konsernijohdon ennakkosuostumus 
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Toimitusjohtajan asema ja tehtävät

Yhtiöllä voi olla toimitusjohtaja, jos yhtiöjärjestyksessä niin määrätään tai hallitus niin päättää. Yhtiöllä, jonka osakepääoma on vähintään 80 000 euroa, on oltava toimitusjohtaja.

Toimitusjohtajan ja hänen sijaisensa nimittää hallitus. Toimitusjohtajalta ja hänen sijaiseltaan on ennen nimitystä saatava päivätty ja allekirjoitettu suostumus tehtävään.

Toimitusjohtajan palvelussuhteen keskeisistä ehdoista on laadittava yhtiön ja toimitusjohtajan välinen toimitusjohtajasopimus, jonka hallitus hyväksyy ja jonka hallituksen puolesta allekirjoittaa hallituksen puheenjohtaja.

Toimitusjohtaja

-
hoitaa yhtiön päivittäisjohtamisen hallituksen antamien ohjeiden ja määräysten mukaisesti

-
huolehtii siitä, että jäljempänä kohdassa 7 luetelluista asioista hankitaan ennen yhtiön sisäistä päätöksentekoa riittävän ajoissa konsernijohdon ennakkosuostumus 

-
päättää hallituksen valtuuttamana tai kiireellisissä tapauksissa yhtiön toiminnan laajuuteen ja laatuun nähden epätavallisista ja laajakantoisista toimenpiteistä sekä raportoi niistä, niin pian kuin se on mahdollista, hallitukselle ja konsernijohdolle

-
järjestää yhtiön kirjanpidon ja varainhoidon lainmukaisella ja luotettavalla tavalla

-
huolehtii siitä, että yhtiön prokurat ovat kaupparekisterissä ajan tasalla

-
huolehtii siitä, että yhtiölle otetaan toimitusjohtajaa ja hallitusta koskevat vastuuvakuutukset

-
edustaa yhtiötä tehtäviinsä kuuluvissa asioissa

Toimitusjohtaja ei saa ryhtyä sellaiseen oikeustoimeen tai muuhun toimenpiteeseen, joka on omiaan tuottamaan osakkeenomistajalle tai muulle henkilölle epäoikeutettua etua yhtiön tai toisen osakkeenomistajan kustannuksella.

Toimitusjohtaja ei saa noudattaa sellaista yhtiökokouksen tai muun yhtiön elimen päätöstä, joka on osakeyhtiölain tai yhtiöjärjestyksen vastaisena pätemätön.
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Hallituksen valintamenettely

Hallituksen jäsenet ja mahdolliset varajäsenet valitsee kaupunginhallituksen ehdotuksen mukaisesti yhtiökokous, ellei yhtiöjärjestyksessä valintaa ole määrätty muussa järjestyksessä tehtäväksi.

Hallituksen jäseneksi valittavalta edellytetään yrityksen ja sen toimialan riittävää tuntemusta ja hyvää osaamista.

Hallituksen jäseneksi ja varajäseneksi valittavalta on ennen valintaa saatava päivätty ja allekirjoitettu suostumus tehtävään.

Hallituksen jäsenen toimikausi on yhtiöjärjestysmääräyksistä riippuen määräaikainen tai toistaiseksi jatkuva. Jollei yhtiöjärjestyksessä toisin määrätä tai uutta jäsentä valittaessa toisin päätetä, toimikausi päättyy uuden jäsenen valinnasta päättävän yhtiökokouksen päättyessä.

Hallituksen jäsen voi erota tehtävästä ennen toimikauden päättymistä ilmoittamalla siitä kirjallisesti hallitukselle ja sille toimielimelle, joka hänet on tehtävään valinnut.

Hallituksen jäsen voidaan erottaa tehtävästä ennen toimikauden päättymistä. Erottamisesta päättää se toimielin, joka on hänet tehtävään valinnut.

Hallituksen jäsenen tehtävän tullessa avoimeksi kesken toimikauden hallituksen muiden jäsenten on huolehdittava siitä, että uusi jäsen valitaan yhtiöjärjestyksen mukaisesti jäljellä olevaksi toimikaudeksi.
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Hallituksen jäsenten ja toimitusjohtajan kelpoisuus, riippumattomuus ja esteellisyys
Hallituksen jäseneksi tai toimitusjohtajaksi valittavan tulee olla hyvämaineinen ja sopiva tehtävään.

Hallituksen jäseneksi tai toimitusjohtajaksi ei voida valita vajaavaltaista eikä liiketoimintakiellossa taikka konkurssissa olevaa henkilöä.

Tytäryhtiökohtaisesti on harkittava, onko eturistiriitojen kannalta estettä valita hallituksen jäseneksi tytäryhtiön kanssa kilpailutilanteessa toimivan yhtiön tai tytäryhtiön asiakkaiden edustaja.

Toimitusjohtaja ei voi toimia hallituksen jäsenenä. 

Hallituksen jäsen tai toimitusjohtaja ei saa osallistua hänen ja yhtiön välistä sopimusta koskevan asian käsittelyyn eikä myöskään ottaa osaan yhtiön ja kolmannen henkilön välistä sopimusta koskevan asian käsittelyyn, mikäli hänellä on odotettavissa siitä sellaista etua, joka on ristiriidassa yhtiön edun kanssa.

Hallituksen jäsen on esteellinen johtamaan puhetta yhtiökokouksessa päätettäessä vastuuvapauden myöntämisestä hallitukselle.
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Johdon palkkiot ja muut etuudet

Hallituksen kokous- ja vuosipalkkiot määräytyvät kaupunginhallituksen hyväksymien perusteiden mukaisesti.

Mikäli hallituksen jäsenelle maksetaan hallituspalkkion lisäksi palkkioita myös muulla perusteella, niistä on aina ilmoitettava hallitukselle ja ne on kirjattava hallituksen pöytäkirjaan.

Konsernijohto seuraa ja luo yhtenäisiä periaatteita noudatettavaksi tytäryhtiöiden toimitusjohtajien palkkauksessa ja muiden etujen myöntämisessä.

Tiedot hallituksen jäsenille sekä toimitusjohtajalle ja toimitusjohtajan varamiehelle viimeksi päättyneen tilikauden aikana maksettujen palkkojen ja palkkioiden sekä luontaisetujen yhteismäärästä on ilmoitettava yhtiön vuosikertomuksessa.
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Ulkoisen ja sisäisen valvonnan järjestäminen

Sisäinen valvonta

Hallituksen on määriteltävä yhtiön koko ja toiminnan laajuus huomioon ottaen ne periaatteet, joiden mukaan yhtiön sisäinen valvonta järjestetään niin, että sisäinen tarkastus toimii riittävän säännönmukaisesti, itsenäisesti ja riippumattomasti.

Hallituksen tulee valvoa, että toimitusjohtaja hoitaa yhtiön päivittäisjohtamisen hallituksen antamien ohjeiden ja määräysten mukaisesti.

Toimitusjohtajan hallituksen kokouksissa antamat tilannekatsaukset tulee merkitä asiakohdittain pöytäkirjaan, josta on käytävä myös selville, onko katsaus joltakin osin antanut aihetta hallituksen toimesta erityisiin toimenpiteisiin; merkittiin tiedoksi -merkintä ei ole riittävä.

Hallituksen on huolehdittava siitä, että yhtiön kirjanpidon ja varainhoidon valvonta on asianmukaisesti järjestetty.

Ulkoinen valvonta

Kaupunki kilpailuttaa tilintarkastajat tai tilintarkastusyhteisöt, jotka suorittavat kirjanpidon, tilinpäätöksen ja hallinnon tarkastuksen.

Tilintarkastajan tarkastuskertomus on käsiteltävä hallituksessa ja käsittely kirjattava pöytäkirjaan.

Jos tilintarkastaja on esittänyt hallitukselle, toimitusjohtajalle tai muulle vastuuvelvolliselle huomautuksen seikoista, joita ei esitetä tilintarkastuskertomuksessa, on huomautukset kirjattava pöytäkirjaan ja toimitettava pöytäkirja tiedoksi konsernijohdolle.

Konsernijohdolla on omistajan edustajana oikeus tarvittaessa saada yhtiön hallitukselta ja toimitusjohtajalta tarkempia tietoja sellaisista seikoista, jotka saattavat vaikuttaa yhtiön tilinpäätöksen ja taloudellisen aseman arviointiin.

Konsernijohto voi tarvittaessa toimituttaa erityistilintarkastuksen yhtiön hallinnosta ja kirjanpidosta tietyltä ajanjaksolta taikka tietyistä toimenpiteistä tai seikoista.
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Omistajan ennakkosuostumuksen hankkiminen 

Kaupunginvaltuusto on 8.6.2005 hyväksynyt konserniohjauksen periaatteet. Niiden mukaan yhtiön on hankittava seuraaviin toimenpiteisiin konsernijohdon ennakkosuostumus:

-
tytäryhteisön perustamiseen
-

yhtiöjärjestyksen ja sääntöjen muuttamiseen, ellei muutos ole tekninen tai muutoin vähäinen

-

periaatteellisesti laajakantoisiin tai taloudellisesti merkittäviin toiminnan muutoksiin

-
toiminta-ajatuksen olennaiseen muuttamiseen
-
pääomarakenteen merkittävään muuttamiseen

-
toimintaan nähden merkittäviin investointeihin
-

yhtiömuotoisten kiinteistöjen ja säätiömuotoisten asuinkiinteistöjen peruskorjaushankkeisiin, joiden kustannukset ylittävät kaupunginhallituksen vahvistamat rajat

-
merkittäviin kiinteistö- ja yrityskauppoihin
-

osakkeiden merkintään, mikäli osakkeiden ostamista ja omistamista ei ole erityisesti annettu yhteisön tehtäväksi
-

varsinaiseen toimintaan kuulumattomiin tai siihen vain epäsuorasti liittyviin investointeihin ja niiden rahoittamiseen
-

toimintaan nähden tärkeän omaisuuden tai oikeuksien, mukaan lukien immateriaalioikeuksien hankkimiseen, myymiseen, vuokraamiseen tai panttaamiseen
-

merkittävään lainanottoon ja -antoon sekä vakuuksien, takauksien taikka muiden yhteisöjä sitovien merkittävien rahavelvoitteiden antamiseen taikka niiden ehtojen olennaiseen muuttamiseen
-

epätavallisin ehdoin tehtäviin tai muuhun kuin yhteisön tavanomaiseen toimintaan kuuluviin sopimuksiin yhteisön ja sen osakkeenomistajan, jäsenen taikka hallituksen jäsenen välillä, tällaisten sopimusten muuttamiseen sekä sopimuksiin perustuvista vaatimuksista luopumiseen
-
periaatteellisesti tai taloudellisesti merkittäviin sopimuksiin
-
merkittäviin henkilöstöpoliittisiin ratkaisuihin
-

yhtiökokoukselle tehtävään voitonjakoehdotukseen, mikäli se poikkeaa yhtiön noudattamasta tavanomaisesta voitonjakokäytännöstä
-
yhteisön omaisuuden luovuttamiseen konkurssiin tai selvitystilaan taikka saneerausmenettelyyn hakemiseen
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Yhtiön toiminnan raportointi ja konsernijohdon antamat ohjeet

Jokainen tytäryhtiö raportoi toiminnastaan ja tuloksestaan konsernijohdolle talous- ja suunnittelukeskuksen ohjeiden mukaan.

Talous- ja suunnittelukeskus laatii asumiseen liittyviä yhtiöitä lukuun ottamatta tytäryhteisöjen toimintaa koskevia seurantaraportteja ja toimialakatsauksia sekä valmistelee raporttien pohjalta myös tytäryhteisöjen talouden kannalta tarpeellisten ohjeiden antamisen. Asuinkiinteistöyhtiöiden osalta seurannasta huolehtii kiinteistövirasto.
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