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Lausuntopyyntö

Kaupunginvaltuusto on 30.3.2005 hyväksynyt seuraavan toivomusponnen (Matti Taina, äänestystulos 72–1)

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaupunginhallitus ryhtyy toimiin, joilla aikaistetaan ja kiirehditään melusuojausrakenteiden toteuttamista pääulosmenoväylien varteen, yhteistyössä valtion Tiehallinnon kanssa.”

Kaupunginkanslia on pyytänyt toivomusponnesta kaupunkisuunnittelulautakunnan kirjallista lausuntoa kaupunginhallitukselle 30.6.2005 mennessä. 

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Liikenteen aiheuttama melu on Helsingissä merkittävä ympäristöongelma. Ulosmeno- ja kehäväylien varrella asuu lähes 50 000 asukasta, jotka altistuvat yli 55 desibelin melulle. Altistujien määrän ennustetaan vielä nousevan johtuen liikennemäärien kasvusta ja maankäytön tiivistymisestä. Esimerkiksi Kehä I:llä liikennemäärät ovat nelinkertaistuneet 25 vuodessa.

Pääulosmenoväylät ovat Itäväylää (väli Sörnäinen–Itäkeskus) lukuun ottamatta yleisiä teitä, joiden tienpidosta vastaa Tiehallinnon Uudenmaan tiepiiri. Kaupunki on varautunut osallistumaan yleisten teiden meluesteiden suunnittelun ja rakentamisen kustannuksiin omalla osuudellaan.

Itäväylän katuosuudelle on vuonna 2003 tehty meluntorjunnan yleissuunnitelma, jossa selvitettiin väylän meluntorjunnan vaihtoehdot ja kustannukset. Tänä vuonna rakennetaan meluesteet Kulosaaren koulun kohdalle. Kuluvan vuoden aikana käynnistyy myös Länsi-Herttonie​men meluesteiden suunnittelu.

Helsinkiin on tehty katuverkon meluntorjuntaselvitys vuonna 2002. Siinä on selvitetty katuverkon meluntorjuntakohteet, niiden priorisointi ja rakennuskustannukset. Katujen meluesteiden rakentamiseen on tänä vuonna varattu 750 000 euroa. Lisäksi meluesteitä toteutetaan muun kadunrakentamisen yhteydessä. Vuosittainen määräraha pitäisi nostaa kaksinkertaiseksi eli 1,5 miljoonaan euroon, jotta meluntorjuntaohjelman mukaiset investoinnit saataisiin tehtyä kohtuullisessa ajassa.

Pääkaupunkiseudun pääteiden meluntorjuntaohjelma vuosille 2005–2025 on juuri valmistunut. Siinä on päivitetty edellinen, vuoden 2000 meluntorjuntaohjelma ja pantu yleisten teiden hankkeet kiireellisyysjärjestykseen. Ohjelma antaa hyvän pohjan meluesteiden toteuttamiselle. Vuosien 2005–2015 toteuttamisjaksossa on 12 Helsingin meluestekohdetta, joista Hämeenlinnanväylän esteet Kaarelassa ja Turunväylän esteet Munkkiniemessä ovat hyvän suunnitteluvalmiutensa johdosta seitsemän kiireellisimmän kohteen joukossa.

Helsingin pääteiden vanhimmat meluesteet on rakennettu yli 25 vuotta sitten. Niistä monet ovat nykyisiin liikennemääriin nähden liian matalia ja lisäksi huonokuntoisia, joten niidenkin parantaminen tai uusiminen olisi aiheellista.

Pääteiden meluesteitä on viime vuosina rakennettu vain muun tienparannuksen yhteydessä (esim. Kehä I:n esteet Lassilassa, Kannelmäessä ja Pakilassa). Erillisten meluestehankkeiden toteuttamiseen ei Uudenmaan tiepiirillä ole ollut määrärahoja vuosiin, mikä on viivästyttänyt pahoin kiireellistenkin meluesteiden rakentamista. Tämän hetkisten tietojen mukaan erillisiin meluesteisiin on resursseja aikaisintaan vuonna 2008. Kaupunkisuunnitteluvirasto on useassa yhteydessä esittänyt Tiehallinnon panoksen lisäämistä meluntorjunnassa.

Pääkaupunkiseudun liikennejärjestelmäsuunnitelmaan (PLJ 2002) liittyvässä kuntien ja valtion välisessä aiesopimuksessa on meluntorjuntaan esitetty käytettäväksi erillishankkeena 17 miljoonaa euroa. Ministerityöryhmän v. 2004 julkistamassa mietinnössä ”Liikenneväyläpoliittisia linjauksia vuosille 2008–2013” on pääkaupunkiseudun meluntorjunnan teemahankkeeseen esitetty 20 miljoonaa euroa. 

Valtio kerää pääkaupunkiseudun autonomistajilta ja tieliikenteeltä verotuloja moninkertaisen määrän verrattuna siihen mitä seudulle palautuu tieinvestointeina. Aiheuttaja maksaa - periaatteen mukaan valtion tulisikin kantaa suurempi vastuu pääteiden meluntorjunnasta. Tiehallinnon pitää tulevina vuosina ehdottomasti lisätä meluntorjunnan määrärahoja ja sitoutua osaltaan yhteisesti sovitun meluntorjuntaohjelman toteuttamiseen. 
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