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S U U N N I T T E L U T A R V E R A T KA I S U

	HAKIJA


	ConocoPhillips Finland Oy



	RAKENNUSPAIKKA


	32. kaupunginosan (Konala) kylässä oleva tila RN:o 2:383 (osoite Paperitie 1)



	HAKEMUS


	Toiminnassa olevan JET-jakeluautomaattiaseman määräaikaisen (päättyy 31.12.2007) suunnittelutarveratkaisun jatkaminen kahdeksalla (8) vuodella 31.12.2015 asti. 

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että Helsingin Ykköspesu Oy suunnittelee JET-aseman viereen autopesukadun/autojen pikahuoltorakennuksen rakentamista (hakemus vireillä). Tällöin alueelle syntyisi monipuolinen autoilijoiden palvelukokonaisuus. JET-aseman lupaa haetaan ulotettavaksi samalle ajanjaksolle kuin Helsingin Ykköspesu Oy:n hanke (32-1963-05-S).



	OSALLISTEN KUULEMINEN


	Tiehallinnon Uudenmaan tiepiiri on antanut hakemuksen johdosta lausunnon, jossa todetaan mm.:

"Vihdintie on yksi vilkkaista Helsingin sisääntuloteistä, jonka tasoliittymät ovat huipputuntien aikana varsin ruuhkautuneet. Olisikin tärkeää, että ennen uuden toiminnan sijoittamisesta tehtävää päätöstä varmistutaan siitä, ettei uusi toiminta aiheuta sellaista liikennemäärien kasvua, joka heikentää Vihdintien liikenteen sujuvuutta.

Sisäänajo Betonitieltä jakeluasemalle on vain 20 m:n etäisyydellä Vihdintien liittymästä. Mikäli jakeluasemalla syntyy ruuhkatilanne, voi tästä aiheutua heijastusvaikutuksia Vihdintien liikenteelle. Suositeltavaa Vihdintien liikenteen sujuvuuden turvaamiseksi olisikin, että tontille ajo järjestettäisiin vain Paperitien kautta.

Kehä II:n alustava yleissuunnitelma välillä Turuntie–Hämeenlinnan​väylä valmistui v. 2002. Suunnitelmassa on Vihdintien ja Betonitien/ Vanhan Hämeenkyläntien liittymään esitetty eritasoliittymä toteutettavaksi Kehä II:n ja Vihdintien eritasoliittymäjärjestelyjen toteuttamisen yhteydessä. Tällöin jakeluaseman tontti on jäämässä eritasoliittymäjärjestelyjen alle. Kehä II:n yleissuunnittelu on tarkoitus käynnistää vuoden 2005 loppuun mennessä. Tavoitteellisen aikataulun mukaan Kehä II:n rakentaminen voidaan aloittaa vv. 2013–2015. Tämä on syytä ottaa huomioon suunnittelutarveasiaa ratkaistaessa".

Espoon kaupunkisuunnittelukeskuksen asemakaavayksikkö on ilmoittanut kirjallisesti, ettei Espoon kaupungilla ole huomautettavaa hakemuksen johdosta. Vantaan kaupungin kaavoitusyksiköstä on suullisesti (aluearkkitehti Ritva Valo) ilmoitettu, ettei Vantaan kaupungilla ole huomautettavaa hakemuksen johdosta.

Hakemuksesta on tiedotettu naapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (1.7.2005/188). Heille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia ei ole esitetty. 

Suullisesti on saatu kaksi mielipidettä:

Amerpap Oy/Hannu Virtanen on esittänyt, että koko alueen liikenteen sujuminen vaatisi parannuksia Vihdintien liittymään niin, että Betonitieltä saataisiin oma kääntymiskaista pohjoiseen. Liittymässä Vihdintien suuntaisella pyörätiellä liikkuvien pyöräilijöiden turvallisuuden parantamiseksi pyörätielle pitäisi tehdä esim. joitakin vauhtia hiljentäviä toimenpiteitä. 

Asemapiirroksessa tulisi myös Ykköspesun liittymään Paperitielle merkitä varoituskolmio. Kaavoittamattomalla alueella olevien Betonitien ja Paperitien rakentamisesta ja kunnossapidosta vastaa yksityinen tiehoitokunta, jonka osakkaina alueen yritykset ovat. Uuden yrityksen tulee osaltaan liittyä hoitokuntaan ja osallistua kustannuksiin. 

Lemminkäinen Oyj/Antti Kalliomaa korosti suullisessa kannanotossaan samoin hakijan tiehoitokuntaan osallistumisvelvollisuutta, muilta osin ei ollut huomauttamista suunnittelutarvehakemuksesta.

Rakennusviraston katu- ja puisto-osasto puoltaa ConocoPhilips Finland Oy:n hakemusta jatkaa JET-jakeluautomaattiaseman määräaikaista suunnittelutarveratkaisua 31.12.2015 asti, mikäli hankkeesta ei ole haittaa mahdolliselle Malminkartanon täyttömäen lisätäytölle, jonka arvioitu liikennemäärä on 600 ajoneuvoa/vrk ja kestoaika viimeistely- ja maisemointitöineen on noin 8 vuotta. Täyttömäen liikenne hoidetaan Betonitien kautta.

Kiinteistövirasto toteaa yhtiön JET-automaattiasemaa koskevasta suunnittelutarveratkaisuhakemuksesta, että yhtiölle on vuokrattu hakemuksen kohteena oleva noin 2 300 m2:n suuruinen alue 31.12.2007 päättyvällä sopimuksella. Sopimusta on tarkoitus jatkaa siihen saakka kunnes alue tarvitaan kaupungin käyttöön tai alueelle laadittava asemakaava sen sallii.

Malminkartanon täyttömäen laajennuksen liikenteen on suunniteltu kulkevan olemassa olevia katuja pitkin, joten hakemuksen mukainen toiminta ei haittaa mahdollista täyttömäen laajennusta.
Kiinteistövirastolla ei ole huomautettavaa hakemuksesta.



	KIELTO TAI RAJOI-

TUS, JOSTA POIKETAAN


	Maankäyttö- ja rakennuslain 16 §



	PÄÄTÖS


	Kaupunginhallitus on suostunut hakemukseen siihen saakka kunnes alue tarvitaan kaupungin käyttöön tai alueelle laadittava asemakaava sen sallii, kuitenkin enintään 31.12.2015 asti, ja ehdolla, että hankkeesta ei aiheudu haittaa mahdolliselle Malminkartanon täyttömäen lisätäytölle.



	PERUSTELUT


	Alueella ei ole asemakaavaa. Yleiskaavassa (hyväksytty 9.12.1992) alue on merkitty tuotanto- ja varastotoimintojen alueeksi (T). Helsingin yleiskaava 2002:ssa (kaupunginvaltuusto 26.11.2003) alue on työpaikka-aluetta. Maakuntakaavassa (maakuntavaltuusto 14.12.2004) alue on osoitettu työpaikka-alueeksi.

Hakemus koskee Konalan teollisuusalueen pohjoisosassa olevaa aluetta Vihdintien ja Paperitien välissä. Alueella on pienellä osalla katualueen asemakaava (Raappavuorentie), muuten alue on asemakaavoittamatonta.

Alue on Helsingin kaupungin omistuksessa.

Kohteen ympäristössä toimivat tällä hetkellä Paperitien päässä Amerpap Oy, Lemminkäisen asfalttiasema ja Neste Oy:n miehittämätön dieselpolttoaineen tankkauspiste. Betonitien varrella ovat YTV:n pienjäteasema, Rudus Oy:n betoniasema sekä Lassila & Tikanoja Oy. Vihdintien länsipuolella on Lehtovuoren uusi pientaloalue, jonne liikennöidään Vanhalta Hämeenkyläntieltä.

Hakijan tarkoituksena on pysyttää paikoillaan jakeluautomaattiasema. Asemalta on ajomahdollisuus viereen suunnitellulle pesulinjalle.

Haettu toimenpide ei poikkea aluetta koskevista suunnittelutavoitteista.

Alueen asemakaavan laatiminen on mahdollista vasta kun ns. Kehä II suunnitelma ja sen mahdollinen toteuttaminen on ratkaistu. Tehtävää ei ole merkitty kaupunkisuunnitteluviraston toimintasuunnitelmaan kaudelle 2005–2007. Asemakaavan laatiminen tulee työohjelmaan aikaisintaan sen jälkeen.


Haettu toimenpide voidaan toteuttaa suunnittelutarvealueella, koska se parantaa alueen palvelutasoa ja edistää elinkeinoelämän toimintaedellytyksiä.

JET-automaattijakeluasema on aloittanut toimintansa vuonna 2001. Aseman asiakasmäärä on noin 200–250 autoa/vrk. Helsingin Ykköspesu Oy:n autopesun ja autojen pikahuollon asiakasmääräksi on ennakoitu 80–100 autoa/vrk, josta neljänneksen arvioidaan koostuvan JET-aseman olemassa olevista asiakkaista. Vastineessa todetaan lisäksi, ettei syksyllä 2003 toteutetusta suuntaisliittymässä JET-asemalle ole ollut Tiehallinnon epäilemiä heijastusvaikutuksia Vihdintien liikenteelle. Asemalla on lisäksi toinen liittymä Paperitieltä. Suunnitelmassa yhteys JET-asemalta pesulinjalle on sijoitettu niin, ettei oikaisemista aseman kautta tapahdu, vaan varsinainen ajo pesulinjalle on Paperitien puolelta.

Kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnittelupäällikkö on 6.6.2003 hyväksynyt JET-aseman sisäänajoliittymän. Helsingin Ykköspesu Oy:n hankkeen toteuttaminen ei aiheuta muutoksia nykyisiin liikennejärjestelyihin. Tänä vuonna rakennetaan valo-ohjattu suojatie Vihdintien yli, Vanhan Hämeenkyläntien eteläreunaan Lehtovuorenkadun ja Vihdintien väliin rakennettavan jalkakäytävän jatkeeksi. Jalankulkijoiden ja pyöräilijöiden liikenneturvallisuus on otettu huomioon.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle tai alueiden käytön muulle järjestämiselle, ei aiheuta haitallista yhdyskuntakehitystä ja on sopivaa maisemalliselta kannalta eikä vaikeuta erityisten luonnon- tai kulttuuriympäristön arvojen säilyttämistä eikä virkistystarpeiden turvaamista. Rakentaminen ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia mikäli lupa myönnetään määräaikaisena.



	
	

	SOVELLETUT OIKEUSOHJEET


	Maankäyttö- ja rakennuslain 16 § ja 137 §



	
	Vakuudeksi



	
	pöytäkirjanpitäjä



	Tämä päätös annetaan julkipanon jälkeen 2.11.2005, jolloin sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitusosoitus sekä ohjeet lainvoimaisuustodistuksen saamisesta ovat liitteenä.

JATKOTOIMENPITEET

Ennen mahdolliseen rakennustoimenpiteeseen ryhtymistä on saatava rakennuslupa. Raken​nus- tai muu mahdollisesti vaadittava lupa on haettava vuoden kuluessa suunnittelutarve​ratkaisun antopäivästä lukien. Lupahakemukseen on liitettävä tämä päätös lainvoimaisuus​todistuksineen.
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