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Kaupunginkanslian lausuntopyyntö 2005 - 2268/024/28.10.2005

KUNTA- JA PALVELURAKENNEUUDISTUSHANKE

1 
Henkilöstökeskus toteaa kohtaan 3.1. Mitä kuntien tehtäviä olisi tarpeen siirtää valtion tehtäväksi? seuraavaa:

Henkilöstökeskuksen mielestä olisi harkittava holhoustoimen edunvalvonnan siirtämistä valtion tehtäväksi, koska holhouslautakunnan ja sen toimiston tehtävät samoin kuin yleinen oikeusaputoimi on jo aikaisemmin siirretty valtion hoidettaviksi. 

Lisäksi on todettava, että lainsäädännöllä määritellyt varsin tiukat henkilöstön mitoitus- ja koulutusnormit sosiaali-, terveys- ja opetustoimessa vaikeuttavat kaupungin mahdollisuuksia hoitaa ko. palvelut joustavasti ja tehokkaasti. Henkilöstökeskus uskoo tämän korostuvan erityisesti tulevina vuosina, jolloin juuri näillä aloilla ennustetaan muodostuvan henkilöstön saantiongelmia. Voimassa olevat normit rajoittavat tällöin työprosessien uudelleen suunnittelua.

2 
Tärkeimmät kunta- ja palvelurakenteisiin liittyvät suunnitelmat

2.1
Pääkaupunkiseudun henkilöstöstrategiayhteistyö

Pääkaupunkiseudun kuntien henkilöstöjohto ja henkilöstön edustajat ovat vuoden 2005 aikana valinneet alueet, joilla yhteistyö ja suunnittelu on käynnistynyt. Nämä alueet ovat: henkilöstökoulutuksen järjestäminen, vaikuttaminen oppilaitosten aloituspaikkojen määrään pks-tarpeiden mukaisesti, työnantajakuvan kehittäminen sekä lyhytaikaisten sijaisten rekrytoinnin tehostaminen. Yhteistyö kohdistuu tulevina vuosina ennakoiduille kriittisille alueille henkilöstötyössä.

2.2
Henkilöstöstrategia vuosille 2006 - 2008 

Vuonna 2005 on valmisteltu kaupungin henkilöstöstrategia vuosille 2006 - 2008. Uusi henkilöstöstrategia tähtää henkilöstön saatavuuden parantamiseen, osaamisen kehittämiseen, palkitsemisjärjestelmien kehittämiseen sekä henkilöstön ja organisaation valmiuksien parantamiseen muutostilanteiden hallinnassa. Henkilöstöstrategian toimenpiteiden suunnittelu on meneillään. Toimenpiteiden toteutumista seurataan vuosittain mm. henkilöstöraportilla.

2.3
Henkilöstökeskuksen organisaatio 

Kaupunginkanslian henkilöstöosasto ja koulutus- ja kehittämiskeskus yhdistyivät vuoden 2005 alussa kaupungin henkilöstökeskukseksi

(Heke). Organisaatiomuutoksessa keskitettiin henkilöstöosaamisen eri alueet yhdeksi virastoksi. Yhdistyminen on jäntevöittänyt toimintaa sekä parantanut resurssien käytön suunnittelua ja erilaisten hankkeiden koordinointia. Yhteistyö ja tuloksellisuus henkilöstöpoliittisten linjausten, henkilöstön liikkuvuuden ja uudelleensijoituksen sekä henkilöstön kehittämisen välillä on tehostunut. Ratkaisujen suunnittelu ja löytäminen kaupungin henkilöstötarpeisiin on parantunut. Uudella organisaatiolla nähdään olevan aiempaa paremmat mahdollisuudet toimia onnistuneesti kunta- ja palvelurakenteisiin liittyviin muutoksiin valmistauduttaessa. 

	Hannu Tulensalo
	
	Raija Peltonen

	henkilöstöjohtaja
	
	osastopäällikkö
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