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Kaupunginkanslian lausuntopyyntö 2005-2268/024

KUNTIEN JA VALTION VÄLINEN TEHTÄVIENJAKO KUNTA- JA PALVELURAKENNEUUDISTUKSESSA

Kysymys 3.1: Mitä kuntien tehtäviä olisi tarpeen siirtää valtion tehtäväksi?

Muutostarve
Viime vuosien merkittävissä organisaatiouudistuksissa on painotuttu keskeisten palvelusektoreiden, sosiaali- ja terveystoimen ohjattavuuden parantamiseen luopumalla alueorganisaatiosta. Lisäksi on keskitetty useita virastoja koskettavia tukitoimintoja hyödyntäen erityisesti tietotekniikan suomia mahdollisuuksia. Kysymys valtion ja kuntien välisen työnjaon muutoksista ei ole näissä uudistuksissa ollut keskeisesti esillä luottamuselimissä.

Helsingin osalta julkituotua välitöntä tarvetta merkittävien palvelukokonaisuuksien siirtämiseen valtion vastuulle ei ole. Tämä kuitenkin sillä varauksella, että valtio nyt ja tulevaisuudessa kantaa täysimääräisesti taloudellisen vastuunsa eduskunnan päättämien, mutta kuntien tuottamien palveluiden rahoittamisesta.

Lausuntopyynnössä listatut julkisuudessa esillä olleet ehdotukset tehtävien siirrosta kunnilta valtiolle terveydenhuollon, sosiaalitoimen, koulutuksen ja muilla sektoreilla ovat tehtävinä pääosin sellaisia, että Helsinki kykenee tehokkaasti järjestämään niiden hoitamisen itse. 

Valtiolle siirrettävänä tehtävänä voisi tulla kysymykseen holhoustoimen edunvalvonta, jossa kaupungin etu voi olla holhoustoimen asiakkaan edulle vastakkainen ja edunvalvontayksikön asema muodostuu ongelmalliseksi. Valtio korvaa tällä hetkellä edunvalvonnasta aiheutuvat kustannukset, joten taloudellisessa mielessä tehtävien siirto olisi ongelmaton. Holhoustoimen tilanteessa on yhtymäkohtia yleisen oikeusaputoiminnan siirtoon valtiolle, joka toteutui 1990-luvun lopulla.

Ammattikorkeakoulun ja palo- ja pelastustoimen siirtämistä valtiolle käsitellään eri kysymyksissä. Kumpaakin sektoria koskee se, että toimintaorganisaatiota on voimaperäisesti uudistettu viime vuosien aikana ja muutoksen kaikkia vaikutuksia ei edes ole vielä nähtävissä ja arvioitavissa. Keskustelu näiden sektorien tehtävien siirrosta valtiolle ei Helsingin osalta ole ajankohtainen.

Kysymys 3.2.  Millaisia hyötyjä ja haittoja näette alueellanne syntyvän, jos ammattikorkeakoulutoiminta siirrettäisiin valtion tehtäväksi?

Lähtökohta

Kunta- ja palvelurakenneuudistuksen yhteydessä esiin tullutta ammattikorkeakoulujen yläpidon siirtämistä valtiolle on perusteltu mm. koko korkeakoululaitoksen ylläpidon samankaltaistamisella ja mahdollisuudella ammattikorkeakouluverkon nykyistä helpompaan tiivistämiseen. 

Alueen ammattikorkeakoulujen siirtäminen valtiolle ei välttämättä edistä ammattikorkeakouluverkon kehittämistä. Kehittämistyö voidaan toteuttaa paremmin nykyisten ylläpitäjien yhteistyönä. Samalla tulee luonnollisesti tarkastella uusia, nykyistä joustavampia ylläpitomuotoja kuten säätiö- tai osakeyhtiövaihtoehtoja fuusioitakaan pois sulkematta. 

Valtio luovutti omistuksessaan olevat ammatilliset oppilaitokset kunnille pääosin vain vähän yli kymmenen vuotta sitten. Näistä oppilaitoksista muodostettiin nykyiset ammattikorkeakoulut ja ammatilliset oppilaitokset. Tänä vuonna ammattikorkeakouluille myönnettiin oikeus jatkotutkintoihin. Tuntuisi lyhytnäköiseltä toimintatavalta siirtää ammattikorkeakoulut takaisin valtiolle ja muuttaa kymmenen vuoden työn tuloksena hyvin toimimaan saatu ylläpitojärjestelmä uudelleen. Ammattikorkeakouluille säädettiin myös oma lainsäädäntö ja ammattikorkean sisäinen hallinto uudistettiin.

Ammattikorkeakoulut ovat rakentaneet organisaatioitansa kuntoon useita vuosia ja ovat nyt tilanteessa, jossa voitaisiin keskittyä itse varsinaisen toiminnan eli peruskoulutuksen, aikuiskoulutuksen, ja aluekehityksen edistämiseen. Ylläpitojärjestelmän muutos hämmentäisi tilanteen uudelleen ja suuri osa varsinaisen toiminnan kehittämiseen liittyvistä voimavaroista menisi taas uuden organisaation rakentamiseen usean vuoden ajan. 

Ohjausjärjestelmä

Valtiovalta voi jo nykyisen ohjausjärjestelmän mukaisesti käyttää suurta ohjausvaltaa. Vuosittain opetusministeriön ja ammattikorkeakoulun välillä sovittavassa tavoitesopimuksessa sovitaan koulutusaloittain koulutuksen määrästä ja ammattikorkeakouluittain erikseen tuettavista suurista kehittämishankkeista.

Aluekehittäminen

Uudellamaalla nuorten ikäluokka kasvaa edelleen pitkälläkin aikavälillä toisin kuin muissa maakunnissa. Haasteet ovat tällä alueella erisuuntaiset kuin muualla Suomessa. Uudenmaan alueen etujen turvaamiseksi tarvitaan tiivistä alueen toimijoiden yhteistyötä.

Koko maan korkeakouluverkkoa tulee tarkastella alueittain, jolloin Uudenmaan tulee muodostaa oma tarkastelukohteensa. Uudellamaalla ja pääkaupunkiseudulla sijaitsee useita ammattikorkeakouluja. Uudenmaan ja erityisesti pääkaupunkiseudun ammattikorkeakoulut ovat Suomen mittakaavassa suuria ja vetovoimaisia jo nykyisinkin. 

Ammattikorkeakoulun tehtäviin kuuluu aluekehittäminen ja tämän tehtävän toteutuminen varmistetaan parhaiten sillä, että alueen päättäjät sekä yritysten ja muiden organisaatioiden edustajat ovat ammattikorkeakoulun ylläpitäjinä ohjaamassa ammattikorkeakoulun toimintaa.

Palveluiden tuottamismallit

Julkisia palveluita ollaan kilpailuttamassa ja eriyttämässä tuottajan ja tilaajan roolia. Kustannustehokkaan vaihtoehtomallin rakentaminen koulutuspalveluiden tuottamiseen on kaikkien etu. Ammattikorkeakoulujen nykyinen keskinäinen kilpailutilanne menetettäisiin valtiollistamisen yhteydessä. Valtiollistaminen asettaisi kaikki ammattikorkeakoulut samaan asemaan.

Kiinteistökustannukset

Toiminnan siirto aiheuttaisi valtiolle erittäin kalliit kiinteistöjen omistus- tai vuokrausjärjestelyt. Valtion yksikkörahoituksen lisäksi nykyiset ylläpitäjät tukevat ammattikorkeakouluja rakennusinvestoinneissa ja irtaimen omaisuuden hankinnoissa. Valtion omistuksessa tällaista tukea kunnilta tuskin voitaneen edellyttää. 

Mikäli valtiollistamisen yhteydessä aiotaan säilyttää nykyinen kuntien rahoitusosuus tavalla tai toisella ammattikorkeakoulujen ylläpidossa, kunnat tuskin ovat halukkaita luopumaan nykyisestä vaikutusvallastaan ammattikorkeakoulujen ylläpidossa ja siirtymään pelkiksi rahoittajiksi. 

Nykyiset ylläpitäjät ovat investoineet valtiolta siirtymisen jälkeen tuntuvasti kiinteistöjen uudisrakentamiseen, perusparannuksiin ja ylläpitoon. Ammattikorkeakoulujen siirtyessä valtiolle esille nousisivatkin kysymykset siitä, miten nykyisille ylläpitäjille korvataan investoinnit kiinteistöihin ja miten kiinteistöjen ylläpito järjestetään.

Toiminnan ja hallinnon joustavuus

Mikäli ammattikorkeakoulujen ylläpito siirtyy valtiolle, esille nousee myös kysymys siitä, miten turvataan eri ylläpitomuotoisten (kunnat, kuntayhtymät, yksityiset) ammattikorkeakoulujen toiminnan ja hallinnoinnin joustavuus. Yksityiset ammattikorkeakoulut ovatkin esittäneet näkemyksenään ainakin niiden jättämisen valtiollistamisen ulkopuolelle. Tällaisessa vaihtoehdossa ei myöskään täyty valtiollistamisen etuna mainittu korkeakoulujen ylläpitojärjestelmän yhtenäisyys.

Ammattikorkeakoulujen verkostoa, tehtäviä ja toimintaa tulisi kehittää nykyisten ylläpitäjien yhteistyönä lähtemättä yhtenäisratkaisuna siirtämään ylläpitoa valtiolle.

Kysymys 3.3. Millaisia hyötyjä ja haittoja näette alueellanne syntyvän, jos palo- ja pelastustoimi siirrettäisiin valtion tehtäväksi? Jos palo- ja pelastustoimi siirrettäisiin valtion tehtäväksi, niin miten ensihoito ja sairaankuljetus tulisi järjestää?

Pelastustoimen valtiollistamisesta käyty keskustelu seuraa vuonna 2004 toteutettua pelastustoimen valtakunnallista aluejakouudistusta. Helsingin pelastustoimen alue on ainoa, joka on ainoastaan yhden kunnan eli Helsingin kaupungin kokoinen. Pelastusalueuudistuksessa jätettiin palo- ja pelastustoimen operatiivinen järjestäminen kuntien tehtäväksi vain muutama vuosi sitten, ja on epätodennäköistä, että perustelut ratkaisulle olisivat tällä välin muuttuneet.

Talouden näkökulmasta ei palo- ja pelastustoimen siirrosta ole odotettavissa helpotusta kuntien tilanteeseen. Tehtävien myötä on eri lähteiden mukaan ollut tarkoitus siirtää myös kustannuksia vastaava osuus valtionosuuksista valtiolle. Kannanottoa siirron tarkoituksenmukaisuudesta vaikeuttaa se, että mistään ei ole saatavissa tietoa kuntien pelastustoimeen tekemien investointien ja hankintojen korvaamisesta mahdollisessa siirrossa. 

Mikäli pelastustoimi siirrettäisiin Helsingissä valtion vastuulle, tulisi samalla siirtää valtiolle koko kiireellinen sairaankuljetus. Tällä hetkellä pelastushenkilöstöllä on sairaankuljettajan pätevyys. Ellei kiireellisen sairaankuljetuksen vastuu myös siirtyisi valtiolle, menetettäisiin toiminnan synergiahyödyt ja tarve perustaa uusi organisaatio kiireellistä sairaankuljetusta varten kaupunkiin tulisi ajankohtaiseksi. 

Edellä esitettyyn viitaten talous- ja suunnittelukeskus pitää perusteltuna, että lukuun ottamatta holhoustoimen edunvalvontaa ei Helsingin kaupungin tällä hetkellä hoitamia tehtäväkokonaisuuksia ole tarkoituksenmukaista siirtää valtion hoidettavaksi
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