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Ymk 2005-1782

Ympäristökeskus lausuu oman toimialansa osalta kunta- ja palvelu​rakenneuudistushankkeesta seuraavaa.

1. Tehtävien siirto valtiolle

1.1 Ympäristöterveydenhuollon tehtävien siirtäminen valtiolle

Lausuntopyynnössä mainittujen elintarvikelain mukaisten valvonta- ja lupa-asioiden sekä eräiden muiden ympäristöterveydenhuollon lupa-asioiden erottaminen ympäristöterveydenhuollon kokonaisuudesta ei ympäristökeskuksen käsityksen mukaan ole  tarkoituksenmukaista, joten selkeämpi on puhua tässä yhteydessä koko ympäristöterveyden​huollon tehtäväkentästä. Ympäristökeskus katsoo, että ympäristö​terveydenhuollon tehtävien siirtäminen valtion toiminnaksi on erittäin epätarkoituksenmukaista mm. seuraavin perustein. 

Valtioneuvoston 30.10.2003 tekemän periaatepäätöksen mukaan elintarvikevalvonta ja samalla koko ympäristöterveydenhuolto organi​soidaan siten, että maahan muodostetaan 50 – 85 seudullista valvonta​yksikköä. Seudullinen valvontayksikkö koostuu kuntien ja kuntayhty​mien nykyisistä valvontayksiköistä muodostetusta yhdestä organisaa​tiosta. Tällä hetkellä maassamme on käynnissä arviolta 36 kokeilu​hanketta (nk. YTAKE-hanke), joita on tarkoitus muuttaa pysyväksi toiminnaksi. Jo tähän mennessä kokeiluhankkeiden suunnitteluun ja toteutukseen on käytetty runsaasti talous- ja henkilöresursseja, ja tässä vaiheessa on perusteltua panostaa valtioneuvoston periaatepäätöksen toimeenpanoon. 

Helsinki on päättänyt olla osallistumatta YTAKE-kokeiluun, koska se on katsonut, että se jo yksinään täyttää seudullisen valvontayksikön koolle ja toimintakyvylle asetetut tavoitteet. Helsingin ympäristöterveyden​huollon tehtävämäärä ja henkilöstö on huomattavasti suurempi kuin yhdessäkään YTAKE-hankkeessa.

Useissa kunnissa – ja erityisesti suurissa kaupungeissa – ympäristö​terveydenhuolto ja ympäristönsuojelu hoidetaan samassa organisaa​tiossa. Näin on tilanne mm. Helsingissä ja Vantaalla. Usein samat työn​​tekijät huolehtivat sekä ympäristöterveydenhuollon että ympäristön​suojelun mukaisista valvontatehtävistä. Samalla valvontatyön tarvitse​mat tukipalvelut (talous- ja henkilöstöhallinto, lakipalvelut, sihteeri​tehtävät, atk, kirjaamo ja arkisto, asiakaspalvelu) muodostavat luonnol​lisesti yhteisen kokonaisuuden. Jos ympäristöterveydenhuollon tehtä​vät siirrettäisiin valtiolle ympäristönsuojelutehtävien jäädessä kuntiin, lisääntyisivät kustannukset. Lisähenkilöstöä tarvittaisiin huomattavasti sekä valvontatehtäviin että tukipalveluihin. 

Ympäristöterveydenhuollolle on tyypillistä valvontakohteiden runsaus ja niiden tiheys. Valvontakohteita on runsaasti kaikkialla maassa, myös kaikkein pienimmissä kunnissa. Esimerkkeinä valvontakohteista voi​daan mainita asunnot, elintarvikehuoneistot, koulut, päivähoitotilat, vesilaitokset, uimarannat ja -hallit, kemikaaleja myyvät liikkeet sekä kuluttajapalveluja tarjoavat toiminnanharjoittajat. 

Toiminnan tehokas järjestäminen edellyttää, että valvontaorganisaatio toimii mahdollisimman lähellä valvontakohteita ja tuntee ne hyvin.  Aiemmin mainittujen seudullisten valvontayksiköiden heikko kohta on juuri tämän läheisyysperiaatteen heikentyminen. Valtiolla ei ole myös​kään tällä hetkellä mitään sellaista paikallista tai seudullista organisaa​tiota, jonka yhteyteen ympäristöterveydenhuolto voitaisiin luontevasti sijoittaa. Kokonaan uuden valtiollisen paikallis/seutuorganisaation luominen lisäisi entisestään kustannuksia. Erittäin tärkeää ympäristö​haittojen ehkäisyn kannalta on myös sekä organisaatioiden että työn​tekijöiden tiivis yhteistyö kunnan sisällä muiden toimialojen kanssa, joista mainittakoon rakennusvalvonta, kaupunkisuunnittelu, rakennus​toimi ja pelastustoimi. 

Pelkästään kuntatalouden näkökulmasta voisi ajatella, että ympäristö​terveydenhuollon tehtävien siirto valtiolle toisi kustannussäästöjä. Ympäristöterveydenhuollon kustannukset ovat kuitenkin niin vähäiset, ettei sitä voida pitää pelkkänä organisaatiomuutoksen perusteena. Helsingissä ympäristöterveydenhuollon ja ympäristönsuojelun yhteiset kustannukset ovat noin 10 milj.euroa ja koko maassa suuruusluokkaa 100 milj.euroa, josta ympäristöterveydenhuollon osuus lienee noin 60 - 70 milj.euroa. Lisäksi on otettava huomioon, että ympäristöterveyden​huollon valvontatehtävät ovat muuttumassa vuodesta 2007 laajasti maksullisiksi. Valvontamaksuja arvioidaan saatavan noin 10-15 milj.euroa vuodessa. Lisäksi lupa- ja ilmoituspäätökset ovat maksullisia ja myös laboratoriopalveluiden myynnistä saadaan tuloja. Tällä hetkellä ympäristöterveydenhuollon tulot maassamme ovat noin 7 milj.euroa ja valvonnan muuttuminen maksulliseksi lisää tuloja arvioilta noin 12 milj.euroa. 

Sosiaali- ja terveysministeriöstä saadun tiedon mukaan  kunta- ja palvelurakenneuudistusta valmistelevan hankkeen sosiaali- ja terveys​palveluiden valmisteluryhmässä on 13.10.2005 todettu, että ympäristö​terveydenhuollon tehtävien siirtoa valtiolle ei esitetä, vaan tarkoitus on jatkaa valtioneuvoston v. 2003 käynnistämää seudullisten ympäristö​terveydenhuollon valvontayksiköiden luomista. Tavoitteena on antaa asiasta laki vuonna 2007, mikäli vapaaehtoista tietä ei päästä tavoitel​tuun noin 60 yksikön luomiseen Suomeen. Pääkaupunkiseudun kunnat muodostavat  jo yksinään periaatepäätöksen tarkoittamat riittävän vahvat ja asiantuntevat toimintayksiköt.

1.2. Kunnallisen kuluttajaneuvonnan siirtäminen valtiolle

Ympäristökeskuksen mielestä voitaisiin harkita koko toiminnan siirtä​mistä valtiolle, koska jo nyt Kuluttajavirasto huolehtii merkittävällä panoksella alan valistus- ja neuvontatoiminnasta ja esim. EU-kuluttaja​neuvonta siirtyi vuoden alussa Helsingin kaupungilta valtiolle. Jos valtiollistamisvaihtoehdossa ei pystytä tarjoamaan riittäviä palveluita lähellä kuluttajaa, pääkaupunkiseudun kuluttajaneuvontojen yhdistä​misen mahdollisuudet pitäisi jatkoselvittää. 

Selvitysmies on lokakuussa jättänyt ehdotuksensa palvelun järjestä​miseksi uudelleen pääkaupunkiseudulla. Selvitysmiehen raportissa kuntien kuluttajaneuvonta ehdotetaan yhdistettäväksi. Muutos ei kuitenkaan juurikaan lisäisi kuluttajaneuvonnan nykyisin riittämättömiä voimavaroja, vaan lisävakansseja tarvittaisiin lähes 10 vuoteen 2010 mennessä, mihin ei liene taloudellisia mahdollisuuksia. Erityistä huo​miota tulisi jatkotyössä kiinnittää resursointiin, kustannusten jakoon, 

organisaatiomalliin ja yhdistämisen hyötyjen arviointiin.  

2. Viraston toimialan suunnitelmat

Ympäristökeskuksen strategia on hyväksytty 6.4.2005. Strategiassa kuvataan ympäristökeskuksen todennäköisin ja tavoiteltu kehitys vuoteen 2010 asti sekä mahdolliset muut kehityslinjat. Strategiaan sisältyy lisäksi erillinen liite, jossa on tarkasteltu viime vuosien toimintaympäristön muutoksia sekä lähitulevaisuuden muutoksia. 
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