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LAUSUNTO MARJA-VANTAAN OSAYLEISKAAVALUONNOKSESTA

Kslk 2005-1770, Khs 2005-2106/522 19.10.2005

Vantaan yleiskaavassa, Helsingin seudun taajamaseutukaavassa ja maakuntakaavassa on esitetty Länsi-Vantaalla Martinlaakson rataa ja siihen tukeutuvaa kaupunkirakennetta jatkettavaksi pohjoiseen. Vantaan kaupunginvaltuusto päätti osayleiskaavan laatimisesta tälle alueelle hyväksyessään koko Vantaan yleiskaavan 1992. Osayleiskaavalla tarkennetaan Vantaan yleiskaavassa osoitettua maankäyttöratkaisua. Osayleiskaava antaa toimintalinjoja alueen käyttöön otolle ja perustellun maankäyttöratkaisun eri osa-alueiden asemakaavoitukselle.

Vantaan kaupunki valmistelee parhaillaan uutta yleiskaavaa, jonka suunnittelualueeseen kuuluu melkein koko Vantaan kaupungin hallinnollinen alue. Marja–Vantaa on rajattu yleiskaavaluonnoksen ulkopuolelle. Tarkoituksena on, että lausunnolla oleva Marja–Vantaata koskeva yleiskaavaehdotus hyväksytään ennen Vantaan yleiskaavaa.

Osayleiskaava ja sen tausta-aineistot ovat Vantaan kaupungin kotisivuilla www.vantaa.fi/kaupunkisuunnittelu.

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Marja–Vantaan osayleiskaavaehdotus on selkeä kokonaisuus. Kaavakartta ja maankäyttövaraukset määräyksineen ovat melko yksityiskohtaisia ja ohjaavat tarkasti yksityiskohtaista suunnittelua.

Marja–Vantaan osayleiskaavaehdotuksen alue kuuluu seudullisiin kehittämisvyöhykkeisiin, joiden kehittämistä on tarkastelu Pääkaupunkiseudun neuvottelukunnan maankäyttöä ja asumista käsittelevässä ryhmässä. 

Alue tukeutuu sekä Hämeenlinnanväylään että Martinlaakson radan jatkeeseen liikenteellisesti. Kaavakartalla Martinlaakson radan jatkeelle on varattu Kivistöstä eteenpäin kaksi linjausta, toinen kaartuu itään Kivistön nykyisen pientaloalueen eteläpuolelta kohti lentoasemaa ja toinen jatkaa pohjoiseen kohti Klaukkalaa Hämeenlinnanväylän rinnalla. Marja–Vantaan alueen joukkoliikenteen tukeutuminen raideliikenteeseen on perusteltua. Suuren alueen, yli 2000 hehtaarin maankäyttö tehostuu huomattavasti sekä asumisen että työpaikkojen osalta. 

Alueen maankäyttöön voimakkaimmin vaikuttava tekijä on lentomelu. Osayleiskaavaehdotuksen ratkaisut sijoittaa uudet asuntoalueet lentomelualueiden ulkopuolelle ja suunnata lentomelun rajoitusten vuoksi työpaikkarakentamista näille alueille ja varsinkin raideliikenteen asemien lähialueille, on tarkoituksenmukaista.

Marja–Vantaan alueen laajat asuntorakentamismahdollisuudet edesauttavat pääkaupunkiseudun tonttitarjontaa. Kaava mahdollistaa mittavan määrän asuntorakentamisalueita, etenkin pientalo-alueita. Asuntoalueita on yhteensä 560 hehtaaria, joista tehokkaita asuntoalueita on kaikista asuntoalueista 16 %, tiiviin ja matalan rakentamisen alueita 7 % ja pientaloalueita 77 %. Asuntoalueille arvioidaan väkimääräksi 25 000 asukasta. Lisäksi keskustatoimintojen alueille voi rakentaa myös asuntoja. Niiden väkimääräksi arvioidaan 2 000 asukasta. 

Osayleiskaavaluonnoksen mitoituksessa on käytetty laskentaperusteita niin, että tehokkaiden asuntokortteleiden korttelitehokkuus on 0.6–0.8, matalien ja tiiviiden asuntokortteleiden 0.3–0.4 ja pientalokortteleiden 0.2–0.25. Ottaen huomioon, että Marja–Vantaan alue on tarkoitus liittää tehokkaan joukkoliikenteen piiriin eli Martinlaakson radan jatkeeseen, on jatkosuunnittelussa perusteltua harkita asuntorakentamisen tehokkuuden nostamista. 

Asuntorakentamisen ohella osayleiskaava-alueelle on mahdollista rakentaa laajoja työpaikka-alueita. Uusien työpaikka-alueiden sijoittaminen Martinlaakson radan jatkeen varteen, Kehä III:n tuntumaan ja Hämeenlinnanväylän ympäristöön on perusteltua sekä kaupunkirakenteellisesti että liikenteellisesti. 

Kivistön nykyisen pientaloalueen eteläpuolelle on osoitettu laaja keskustatoimintojen alue ja sen länsipuolelle lisäksi laaja kaupallisten palvelujen alue. Uusi asuntorakentaminen ja voimakas väestömäärän lisäys edellyttävät hyviä kaupallisia palveluita. Laajat varaukset edellyttävät kuitenkin asiakaskuntaa osayleiskaava-aluetta laajemmalta alueelta. On arvioitavissa, ettei tämä kuitenkaan merkittävästi pienennä Myyrmäen aluekeskukseen suuntautuvaa palvelujen kysyntää. 

Osayleiskaavaehdotuksessa on osoitettu laajoja virkistysaluevarauksia alueen eri osiin. Ne turvaavat hyvien virkistyspalveluiden saatavuuden ja myös luonnon monimuotoisuutta. Vantaanjokilaakso muodostaa korkeatasoisen ja laajan virkistyskokonaisuuden, joka kattaa huomattavan osan koko alueesta. Virkistysyhteyksien jatkuvuus eri alueiden välillä on järjestetty luontevasti.

Yhteenveto

Marja–Vantaan osayleiskaavaehdotus on selkeä kokonaisuus. Alue kuuluu seudullisiin kehittämisvyöhykkeisiin. Alueen maankäyttöön voimakkaimmin vaikuttava tekijä on lentomelu. Se on otettu huomioon kaavaratkaisuissa. Alueen mittava rakentaminen edellyttää hyvän joukkoliikenteen järjestämistä alueelle. Martinlaakson radan jatkaminen alueelle on perusteltua. Marja–Vantaasta muodostuu merkittävä asunto- ja työpaikkakokonaisuus. Alueelle tuleva 27 000 asukasmäärä on huomattava, kuten myös liki vastaava määrä työpaikkoja.
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