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LAUSUNTO MARJA-VANTAAN OSAYLEISKAAVAEHDOTUKSESTA

Kv 2005-2186, Khs 2005-2106

Lausuntopyyntö

Kaupunginkanslia pyytää kiinteistöviraston lausuntoa Vantaan 
Marja-Vantaan osayleiskaavaehdotuksesta 25.11.2005 mennessä.

Helsingin aiempi lausunto

Helsingin kaupunginhallituksen lausunto osayleiskaavaluonnoksesta on lyhennetty materiaalissa seuraavalla tavalla:

”Pientaloalueiden täydentäminen on perusteltua, mutta kerrostalo-
tuotanto vasta kun alue liittyy tehokkaaseen raideliikenteeseen. 
Työpaikka-alueiden laajuus ja mitoitus edellyttävät käyttöönoton ajoittamista. Niiden mitoitusta tulee pienentää tai muuttaa niitä osittain asuntoalueiksi. Alueen seudullinen sijainti huomioon ottaen tulisi kokonaismitoitus harkita uudelleen.”

Kaupungin lausunto ei ole aiheuttanut muutoksia suunnitelmaan.

Lausuntoon kirjoitetussa vastineessa todetaan seuraavaa:

”Vastine:

1) Alueen keskeisten osien toteuttaminen on voimakkaasti sidoksissa Kehäradan toteuttamiseen. Vuoden 1995 luonnoksen jälkeen tapahtuneet muutokset, mm. Kivistön aseman ja keskuksen siirto lähelle Hämeenlinnanväylää ja erikoiskaupan keskuksen lisääminen Petakseen, parantavat alueen vaiheittain toteuttamisen mahdollisuuksia.

2)
Lentomelun rajoitukset vaikuttavat oleellisesti alueen maankäyttöön. Niinpä työpaikkatoiminnoille sopivaa aluetta, jota asumiseen ei voida käyttää on alueella runsaasti yli alueen oman tarpeen. Osayleiskaavan selostuksen toteuttamista koskevassa osassa on selvitetty alueiden, myös työpaikka-alueiden käyttöönottojärjestystä. Työpaikkavarausten alueellinen ylimitoitus on osittain perusteltu sillä, että Martinlaakson radan varsi on muuten pääosin asuntorakentamista. Tulevaisuudessa voi myös Klaukkalan ratahaaran varaan toteuttaa toteuttaa painotetusti asuntorakentamista. Alueen asuntorakentamisen mitoitus on verrattavissa muihin radan varren alueyksiköihin, eikä ole ylimitoitettu. Rakennusmäärästä voi puolet toteutua pientaloina ja puolet kerrostaloina, joten jakauma on tässä suhteessa tasapainoinen.”

Kiinteistöviraston aiempi lausunto Vantaan yleiskaavaluonnoksesta

Kiinteistöviraston antamassa lausunnossa koko Vantaan yleiskaava-luonnoksesta todettiin seuraavaa:

”Vantaan yleiskaavaluonnoksessa suunnataan lähivuosikymmenten yhdyskuntarakenteen kehityksen painopisteet pääradan sekä Martinlaakson radan jatkeen ns. Kehäradan varteen. Kehärata yhdistäisi Vantaan länsiosan, lentokentän alueen ja Tikkurilan. Martinlaaksosta Klaukkalaan on myöskin merkitty varaus ratayhteydelle. Yleiskaavan linja on oikea painottaessaan raskaan raideliikenteen varaan rakentuvaa yhdyskuntakehitystä.”

Myös Marja-Vantaan osayleiskaavaehdotus noudattaa samaa kannatettavaa raideliikenteeseen perustuvaa linjaa. Seudun kehityksen kannalta asuntorakentaminen raideliikenteen vaikutusalueelle on erityisen tärkeää.

Kiinteistötoimen kannalta on vähän huomautettavaa

Osayleiskaava-alueella ei Helsingin kaupunki omista maata, joten kaupungilla ei ole intressiä maanomistajana.

Viraston käsityksen mukaan Helsingin kaupunginhallituksen lausunnossa ilmaistu huoli työpaikkarakentamisen ajoituksesta on edelleen aiheellinen huolimatta siitä, että osayleiskaavaehdotukseen ei ole tehty siinä esitettyjä tarkistuksia. Seudun kunnissa on kaavoja ja suunnitelmia varsin suurelle työpaikkakerrosalalle verrattuna vuotuiseen lisätarpeeseen. Jos nämä alueet alkavat toteutua ilman selkeää ajoitusta ja toteutusjärjestystä, on olemassa vaara, että suuri osa alueista jää pitkään ja ehkä lopullisestikin keskeneräisiksi. Tämä ei olisi seudun kuntien eikä myöskään yritysten etu.

Lisätietoja antaa tonttiasiamies Tuomas Kivelä, puhelin 169 3294.

Matti Rytkölä

Jaakko Stauffer
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