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LAUSUNTO VANTAAN KAUPUNGILLE MARJA-RADAN JA MARJA-VANTAAN YLEISKAAVATAVOITTEISTA

Khs 2002-136

Lausuntopyyntönne 18.1.2002.

Kaupunginhallitus toteaa, että on hyvä, että kaavaa koskevista suunnittelutavoitteista ja niihin liittyvistä vaihtoehdoista pyydetään lausunto ennen varsinaisen kaavaluonnoksen tai –ehdotuksen tekemistä.

Helsingin kaupunki kiinnitti huomiota maankuntasuunnitelmasta antamassaan lausunnossa, että asuntotuotantoa täytyy hoitaa seudullisena. Tähän tietysti liittyy uusien alueiden varaaminen asumiseen. Marja-Vantaan alue tarjoaa hyvät edellytykset asuntotuotantoon hyvien joukkoliikenneyhteyksien varassa, mikäli tavoitteiden mukainen kaupunkirakenne alueelle syntyy. Helsingin yleiskaava 2002 luonnoksen lähtökohtana on raideliikenteen painottaminen ja uuden asumisen suuntaaminen raideliikenteen ja sen asemien tuntumaan. Marja-Vantaan osayleiskaavan tavoitteet kuten alueen aikaisemmatkin suunnitelmat painottavat myös raideliikenteeseen perustuvaa kaupunkirakenteen kehittämistä. Tämä on hyvä periaate.

Helsingin ja seudun liikenteen pullonkaulat säteittäisillä sunnilla on saatu pääosin eliminoitua järjestelmällisen kaupunkirakenne- ja liikennesuunnittelun ja toteutuksen seurauksena. Nyt seudun kasvu myötä ongelmalliseksi on muodostunut poikittaisessa liikenteessä esiintyvät pullonkaulat. Poikittaisen joukkoliikenteen ja etenkin tehokkaan poikittaisen raideliikenteen kehittäminen edesauttaa pullonkaulojen purkamisessa. Marja-rata ja sen varaan rakentuva yhdyskuntarakenne edistää osaltaan tasapainoisempaa yhdyskuntarakennetta.

Helsinki-Vantaan lentokentän läheinen sijainti ja lentomelu on otettava huolellisesti huomioon uuden yhdyskuntarakenteen muodostamisessa. Uusi rakentaminen on osoitettava niin, etteivät asukkaat joudu alttiiksi lentomelulle. Lentoliikenteen hyvien toimintaedellytysten säilyttäminen ja kehittäminen Helsinki-Vantaan lentoasemalla on seudun yhteyksien ja kilpailukyvyn kannalta ensiarvoisen tärkeää.

Kaupallisten ja etenkin vähittäiskaupan palvelujen keskittäminen keskustatoimintojen alueelle asutuksen välittömään läheisyyteen on perusteltua. Samoin se, ettei vähittäiskaupan suuryksiköitä sijoiteta kilpailemaan Länsi-Vantaan keskusten kanssa, on perusteltua.

Lisätietoja antaa vs. apulaiskaupunginsihteeri Esko Patrikainen, puhelin 169 2282.
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