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Lausuntopyyntönne 22.6.2005 (UUS-2005-L-491-27)

SUURSUON (MAUNULAN) OSTOSKESKUKSEN SUOJELUESITYS

Khs 2005-1483

Suursuon Ostoskeskus Oy on 17.6.2005 päivätyssä kirjeessään esittänyt, että Uudenmaan ympäristökeskus ryhtyisi pikaisiin toimenpiteisiin Suursuon (Maunulan) ostoskeskuksen suojelemiseksi rakennussuojelulain 1 ja 2 lukujen perusteella. Esityksen mukaan suojeluesitys on tullut ajankohtaiseksi ja kiireelliseksi Helsingin kaupunkisuunnittelulautakunnan hyväksyttyä 12.5.2005 asemakaavan muutosehdotuksen, jonka peruslähtökohtana on ostoskeskuksen purkaminen.
Suursuon Ostoskeskus Oy:n mukaan Suursuon ostoskeskus on arvokas, kansallinen rakennuskulttuuriperintö ja ainutkertainen, säilynyt muistomerkki, joka tulee suojella.

Kaupunginhallitus toteaa pyydettynä lausuntonaan seuraavaa:

Ostoskeskuksen ja sen ympäristön nykytilanne ja toiminnot

Luonteenomaista Helsingin Maunulan kaupunginosalle on sen rakennuskannan jakaantuminen 1940–1970-luvuilla rakennettuihin selkeisiin osa-alueisiin, joista 1940- ja 1950-luvut ovat merkittävimmät. Ostoskeskuksen risteyksen ympäristön korttelit ovat 1960-luvulla rakennettuja nelikerroksisia lamellitalokortteleita. Korttelit ovat suurikokoisia, vapaamuotoisia ja rakennustavaltaan avoimia. Rakennukset on yleensä sijoitettu tonteille päädyt risteysalueelle päin. 
Suursuon ostoskeskus sijaitsee Maunulan keskustassa, Pakilantien ja Suonotkontien kulmauksessa kaupungin omistamalla tontilla, osoitteessa Pakilantie 11. Tontti on vuokrattu Suursuon Ostoskeskus Oy:lle vuoden 2006 loppuun saakka. Pitkäaikainen vuokrasopimus päättyi 

vuonna 2000, minkä jälkeen sopimusta on jatkettu lyhytaikaisena suunnittelutilanteen selkiyttämistä ja asemakaavan muuttamista varten. 

Voimassa olevan asemakaavan mukaan, joka on vahvistettu 8.9.1972, tontti on liikerakennusten korttelialuetta. Rakennusoikeus on 1 700 k‑m2, joka on käytetty kokonaan. Tontilla olevan rakennuksen omistaa suojeluesityksen tehnyt Suursuon Ostoskeskus Oy ja rakennus on valmistunut 1962. 

Ostoskeskuksessa on pieni päivittäistavaramyymälä, apteekki, kolme ravintolaa, kaksi pizzeriaa, R-kioski ja lisäksi pieniä liiketiloja, joissa toimii mm. kampaamo, hieroja ym. Kellarikerroksessa toimii autokoulu. 
Ostoskeskusrakennuksen arkkitehtoniset ja kulttuurihistorialliset arvot

Rakennuksen on suunnitellut arkkitehti Erkki Karvinen. Ulospäin rakennus on erittäin suljettu vaikka se sijaitsee Maunulan keskeisessä risteyksessä. Rakennus toimii nk. kaksoiskäytäväperiaatteella ja rakennuksen pitkillä ulkosivuilla on koko julkisivun mittaiset lastauslaiturit. Siihen on vuosien saatossa tehty joitakin muutoksia mm. muuttamalla talonmiehen asunto liiketilaksi, avaamalla uusi ovi itäpäätyyn ja rakentamalla jätekatos pohjoissivulle.
Museovirasto on lausunnossaan todennut mm., että Suursuon ostoskeskus on tunnusomainen rakennustyyppinsä edustaja sekä arkkitehtuuriltaan että historialtaan ja että sillä siten on rakennussuojelulain 2 §:n tarkoittamaa kulttuurihistoriallista merkitystä.

Kaupunginmuseo inventoi Helsingin ostoskeskukset kesällä 2002. 
Selvityksessä Ostari - Lähiön sydän (Helsingin kaupunginmuseon tutkimuksia ja raportteja 2/2004) Maunulan eli Suursuon ostoskeskus on arvotettu kuuluvaksi luokkaan 2. Kolmiportaisessa luokituksessa luokkaan 2 kuuluvat kohteet, jotka ovat arkkitehtuuriltaan harkittuja ja viimeisteltyjä, melko hyvin säilyneitä tai ympäristöarvoiltaan merkittäviä. 

Suursuon ostoskeskuksen kulttuurihistoriallinen arvo liittyy rakennuksen persoonalliseen ja harkittuun arkkitehtoniseen ratkaisuun ja yksityiskohtiin sekä näiden hyvään säilyneisyyteen. Ostoskeskuksella on siten erityisesti paikallista merkitystä.

Ostoskeskusta ei kuitenkaan voida pitää Suomen liike- ja ostoskeskusarkkitehtuurin kehitykseen erityisesti vaikuttaneena pioneerikohteena ja sillä tavoin ainutlaatuisena ostoskeskusrakennuksena, vaikkakin 

sen sisäkäytäviin perustuva tilaratkaisu poikkeaa muista Helsingin 1960-luvun ostoskeskuksista. Helsingin kaupunginmuseo onkin todennut, ettei ostoskeskuksella ole sellaisia arkkitehtonisia arvoja, että kaupunginmuseo esittäisi sille kaavallista suojelua. 

Rakennusta pidettiin kuitenkin mittakaavaltaan inhimillisenä ja arkkitehtuuriltaan hyvin paikkaansa sopivana, minkä vuoksi museo esitti asemakaavamuutoksen lähtökohdaksi ostoskeskusrakennuksen säilymistä.

Ostoskeskuksen ja ympäröivän alueen suunnittelutilanne

Ostoskeskuksen toiminnallisuutta on arvioitu useissa tutkimuksissa 1990-luvulla. Kaupungin yhteissuunnitteluprojektin yhteydessä 1990–1992 (Poikonen 1992) sekä konsultin tekemässä vanhojen ostoskeskusten kehittämistä koskevassa raportissa (Luukinen, Santasalo 1990) ostoskeskus todettiin vanhentuneeksi. Sen tilannetta on arvioinut myös KTM, arkkitehti Leena Suomela diplomityössään (Suomela 1999), jossa eräänä vaihtoehtona ehdotetaan nykyisen ostoskeskuksen purkamista ja alueen ottamista tehokkaampaan käyttöön.
Alueen asukasjärjestöt ehdottivat 5.10.2000 päivätyllä kirjeellä koko Pakilantien–Rajametsäntien risteysalueen ottamista kehittämiskohteeksi siten, että myös Valintatalon (nykyisin S-market) alue sisällytettäisiin siihen. Alueelle tulisi niiden mielestä rakentaa vetovoimainen 
liikekeskusta, joka toimisi myös alueen maamerkkinä. Tämän lisäksi alueelle voitaisiin sijoittaa liike- ja toimistotilaa, uusia asuntoja sekä kunnan tarpeita varten toimitilaa. Alueen rakentamisessa tulisi ottaa huomioon Maunulan korkealuokkainen arkkitehtuuriperintö sekä alueen iäkkään väestön tarpeet. 
Maunulan keskustan kehittämistarpeiden kartoittamiseksi ja suunnittelua ohjaamaan perustettiin vuonna 2001 Helsingin kaupunkisuunnitteluviraston kokoon kutsuma työryhmä, johon kuului edustajia kaupunkisuunnitteluvirastosta, kiinteistövirastosta, paikallisesta liike-elämästä sekä asukasyhdistyksistä. Tehtävää laajennettiin koskemaan koko keskusta-aluetta, koska Suursuon ostoskeskuksen tontin kehittäminen liittyi olennaisesti Maunulan keskustan kehittämiseen.

Aluetta on suunniteltu tiiviissä vuorovaikutuksessa asukkaiden ja asukasjärjestöjen kanssa. Ravintolatoiminnan keskittyminen ostoskeskukseen on Maunulassa ja etenkin rakennuksen lähellä sijaitsevissa asuntoyhtiöissä koettu ongelmalliseksi. Sisäkäytävien kautta tapahtuva 

asiakasliikenne koetaan osin epämiellyttävänä ja pelottavana. Myös asiakaspalvelutilojen jalankulkumiljöötä rikastava ja aktivoiva vaikutus jää Maunulan keskustassa näkymättä. Suursuon ostoskeskusta onkin asukasjärjestöjen taholta moitittu myös turvattomaksi ja vastenmieliseksi paikaksi, joka aiheuttaa häiriöitä ympäristölleen.

Helsingin kaupunkisuunnittelulautakunta hyväksyi alueen asemakaavan muuttamisen periaatteet 15.5.2003 päättämällä, että Maunulan keskustan suunnittelua jatketaan tutkituista kolmesta vaihtoehdosta 
A–C kehittämisvaihtoehto C:n pohjalta. Sen mukaan nykyisen ostoskeskuksen paikalle Pakilantien itäpuolelle rakennetaan asuntoja ja palvelut keskitetään länsipuolelle. Kaksi muuta vaihtoehtoa lähtivät ostoskeskuksen säilyttämisestä. 

Uudisrakentamisvaihtoehdossa alueen toimivuuden ja viihtyisyyden kannalta epätyydyttäväksi koettu nykyinen ostoskeskuskiinteistö purettaisiin ja alueen kaupalliset palvelut rakennettaisiin uuteen kauppakeskukseen ja kadun varteen nykyisen ostoskeskuksen paikalle rakennettavien uusien asuintalojen pohjakerroksiin.

Vaihtoehto, jonka mukaan nykyinen Suursuon ostoskeskus tulisi purettavaksi, ei luonnollisesti ole saanut kannatusta ostoskeskusyhtiön piirissä. Tässä vaihtoehdossa yhtiö joutuisi purkamaan nykyisen kiinteistönsä tontin vuokra-ajan päätyttyä. Suursuon Ostoskeskus Oy jättikin Helsingin kiinteistövirastolle 31.12.2002 laatimansa kehittämissuunnitelman. Siinä ostoskeskuksen tiloihin ja rakennukseen esitettiin niin merkittäviä muutoksia, että kaupunginmuseon käsityksen mukaan niiden toteuttamisella olisi menetetty sekä rakennuksen alkuperäisyys 
että arkkitehtuurin omaleimaisuus. 

Kehittämisselvitys osoittaa, että myös Suursuon Ostoskeskus Oy on 
pitänyt tiloja nykyisessä muodossaan epätarkoituksenmukaisina. Suojelupäätös kuitenkin paitsi rajoittaisi toivottujen muutosten tekemistä, myös velvoittaisi yhtiön rakennuksen korjaamiseen ja ylläpitämiseen nykymuodossaan.

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti 26.8.2004 puoltaa asemakaavan muutosehdotuksen hyväksymistä uudisrakentamisen mahdollistavana ja pysyi kannassaan myös antaessaan kaupunginhallitukselle lausunnon muutosehdotuksesta jätettyjen muistutusten ja lausuntojen johdosta 12.5.2005. Kaupunkisuunnittelulautakunta liitti päätökseensä seuraavan lisäyksen ”Samalla kaupunkisuunnittelulautakunta painottaa, 
että uudelle ostoskeskustontille (28211) olisi tärkeä saada monipuolisia 

palveluita ja useita yrittäjiä.” Tässä käsittelyssä lautakunnalla oli jo tiedossa Suursuon Ostoskeskus Oy:n kaupunginhallitukselle 20.9.2004 osoittama kirje, jossa ostoskeskusyhtiö pyysi, että kaupunginhallitus päättäisi palauttaa Maunulan keskustan asemakaavan muutosehdotuksen uudelleen valmisteltavaksi. Maunula-Seura ja Maunulan Asukasyhdistys r.y. puolestaan ovat (12.4.2005) puoltaneet asemakaavan muutosehdotuksen hyväksymistä.
Tällä hetkellä asemakaavan muutosehdotus odottaa muutoin käsittelyvalmiina ostoskeskuksesta tehtyjen kahden rakennussuojeluesityksen ratkeamista. Ostoskeskus sisältyy myös Pro Maunula r.y:n tekemään, alueeltaan laajemman kokonaisuuden käsittävään suojeluesitykseen, joka on jätetty Uudenmaan ympäristökeskukselle 22.9.2005. Tämä suojeluesitys on parhaillaan kaupungin sisäisellä lausuntokierroksella, minkä jälkeen kaupunginhallitus antaa asiasta lausuntonsa Uudenmaan ympäristökeskukselle.

Kannanotto rakennussuojeluesitykseen

Helsingissä on tällä hetkellä kymmenen rakennussuojelulailla suojeltua kohdetta: Alvar Aallon koti- ja ateljeerakennus, Domus Litoni, Finlandia-talo, Juutalaisen seurakunnan synagoga, Kluuvikadun Fazerin konditoria, Kulttuuritalo, Lapinlahden sairaala, Munkkiniemen kartano, Rautatalo ja Villa Kleineh. Kaikilla näillä on huomattavaa valtakunnallista merkitystä niin historiallisesti kuin rakennustaiteellisestikin. Lisäksi kaikille on ominaista hyvin säilyneet sisätilat, joiden säilyminen tuleville sukupolville on haluttu turvata suojelemalla ne rakennussuojelulakia käyttäen.

Rakennussuojelulain 3 §:n 1 momentin mukaan rakennusten suojelusta asemakaava-alueella päätetään maankäyttö- ja rakennuslain mukaisesti eli käytännössä asemakaavalla, ellei kysymyksessä ole valtakunnallisesti arvokas kohde tai muu laissa mainittu erityinen syy. Sekä kaupunginmuseo että museovirasto ovat asiantuntijalausunnoissaan todenneet, ettei tällaisia valtakunnallisia arvoja tai muita erityisiä perusteita ole. 

Museovirasto on lausunnossaan lisäksi katsonut, että ostoskeskuksen suojeluasia on käsitelty asemakaavan muutosvalmistelussa eikä 
rakennuksen suojeleminen rakennussuojelulailla ole tarkoituksen​mu​kaista. 

Kaupunginhallitus katsoo, että Suursuon Ostoskeskus Oy:n tekemä esitys rakennuksen suojelemisesta rakennussuojelulain nojalla tulee hylätä. Ostoskeskuksen suojeleminen tullaan ratkaisemaan kaupunginvaltuustossa asemakaavan muutosehdotuksesta päätettäessä. Kaupunginhallitus ei ole vielä ottanut kantaa muutosehdotukseen. 

Lisätiedot:
Sippola-Alho Tanja, kaupunginsihteeri, puhelin 169 2244
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