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Kv 2005-2524


Viime vuosina Helsingissä on toteutettu valtion sekä Helsingin, Espoon ja Vantaan kaupunkien yhteistä pääkaupunkiseudun asunnottomuuden vähentämisohjelmaa vuosille 2002 – 2005. Ohjelman tavoitteena on ollut osoittaa vuosittain rakentamisen ja hankinnan keinoin asunnottomille 1 000 uutta asuntoa sekä tarpeelliset tukipalvelut. Helsingin osuus tavoitteesta on ollut puolet. Helsingin kaupunki on omalta osaltaan toteuttanut asunnottomuuden vähentämisohjelmaa täysipainoisesti. Sosiaalivirastossa on lisäksi syksyllä 2005 alkanut pääkaupunkiseudun asunnottomien palveluiden kehittämishanke. Tähän liittyen siellä tehtäneen alkuvuodesta esiselvitys asunnottomien asumispalveluista kustannuksineen sekä heidän palvelutarpeistaan.

Asunnottomien määrä on sekä yleisen asuntomarkkinatilanteen että asunnottomuuden vähentämiseksi suunnattujen toimien ansiosta kahden viime vuoden aikana jonkin verran laskenut. Viime vuonna Helsingissä oli yhteensä 3 095 yksinäistä asunnotonta. Vuonna 2004 vastaava luku oli 3 270. Asunnottomien tilannetta on kuitenkin Helsingissä vaikeuttanut joidenkin huonokuntoisimpien asuntoloiden sulkeminen sekä Pursimiehenkadun asuntolan peruskorjaus. Tilanteen vaikeutuminen koskee näin ollen etenkin pitkäaikaisasunnottomia, joiden ongelmat ovat yleensä niin vaikeita, ettei heidän asuttamisensa kaupungin normaaliin vuokra-asuntokantaan ole mahdollista. 

Sosiaaliviraston ja kiinteistöviraston asuntoasiainosaston kesken sovitun työjaon mukaisesti asuntotoimi vastaa yleisestä asunnonvälityksestä ja keskittyy osaltaan asunnottomuuden ehkäisyyn. Sosiaalitoimen vastuulla on tukiasuminen sekä tarvittavan tuen järjestäminen siirryttäessä tuetuista asumisyksiköistä kaupungin vuokra-asuntoon. Asuntotoimen ja sosiaalitoimen yhteistyötä kehitetään edelleen pyrkien aiempaa selkeämpään työnjakoon.

Toivomusponnessa edellytetyn pitkän aikavälin suunnitelman laatiminen heikoimmassa asemassa olevien asunnottomien tilanteen parantamiseksi sekä tuetun asumisen ja asuntolapaikkojen lisäämiseksi kuuluu asunto- ja sosiaalitoimen tehtäväjaon mukaisesti sosiaalitoimen tehtäväalueeseen. Mikäli suunnitelman laatiminen katsotaan tarpeelliseksi jo meneillään olevien toimenpiteiden lisäksi, kiinteistötoimi on asuntolautakunnan tehtäväalan osalta valmis tarvittaessa osallistumaan suunnitelman laatimiseen ja toteuttamiseen yhdessä sosiaalitoimen kanssa.

       
Lautakunta päätti antaa toivomusponnesta esittelijän esityksen mukaisen lausunnon.

Kirje kaupunginhallitukselle ja pöytäkirjanote asuntoasiainosastolle.
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