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VT SUMUVUOREN TOIVOMUSPONSI ASUNNOTTOMIEN TILANTEEN PARANTAMISESTA SEKÄ TUETUN ASUMISEN JA ASUNTOLAPAIKKOJEN LISÄÄMISESTÄ

Pääkaupunkiseudun asunnottomuuden vähentämisohjelma 2002–2005

Helsinki on yhdessä Espoon ja Vantaan kaupunkien, valtion sekä useiden kolmannen sektorin toimijoiden kanssa toteuttanut pääkaupunkiseudun yhteistä asunnottomuuden vähentämisohjelmaa vuosina 2002–2005. Ohjelman tavoitteena oli järjestää asunnottomille sekä tavallisia vuokra-asuntoja että asuntoja ja asumispaikkoja eri tyyppisiin tuetun asumisen yksiköihin, tilapäisen asumisen yksiköihin ja palveluasumis​yksiköihin. 

Ohjelma on kokonaisuutena toteutunut varsin hyvin, joskin seudullisesti katsoen toteutuma painottuu Helsinkiin naapurikaupunkien osuuden jäädessä sovituista tavoitteista. Vuoden 2004 lopussa tehdyssä seurannassa, jossa huomioitiin myös vuonna 2005 käynnistyviksi arvioidut hankkeet, ohjelman tavoite tukiasumisen, palveluasumisen ja tilapäisen asumisen hankkeiden osalta ylittyi Helsingissä yli 40 prosentilla. Espoossa tästä tavoitteesta toteutui 47 % ja Vantaalla 74 %. Lisäksi ohjelman toteutumisessa näkyy laadullinen painottuminen normaaliin vuokra-asumiseen soveltuviin asuntoihin ja kevyeen tukiasumiseen kaikissa pääkaupunkiseudun kaupungeissa, varsinkin Espoossa ja Vantaalla.  

Asunnottomuuden vähentämisohjelman myötä selvitettiin tarkemmin myös pääkaupunkiseudun asunnottomuuden luonnetta. Selvitysten perusteella noin 70 % pääkaupunkiseudun asunnottomista tarvitsee asumisen onnistumiseksi sosiaalityön keinoin toteutettavaa asumisen tukea tai muita erityistoimenpiteitä. Heistä yli puolet on ns. vaikeasti asutettavia asunnottomia, jotka pääsääntöisesti tarvitsevat palveluasumisen tasoisen asumisyksikön, jossa tukea on saatavilla ympärivuorokautisesti. Vaikeasti asutettavien asunnottomien ryhmä näyttää painottuvan erityisesti Helsingissä (47 % kaikista yksinäisistä asunnottomista vuonna 2004) ja Espoossa (42 %), ei niinkään Vantaalla (16 %). Vaikeasti asutettavien asunnottomien ryhmässä on myös sellaisia sukulaisten ja tuttavien luona majailevia henkilöitä, jotka tilastoituvat asunnottomiksi hakiessaan sosiaalitoimen palveluita, mutta eivät eri syistä hae asuntoa tai ole asunnon tarpeessa. Heidän täsmällistä osuuttaan on varsin vaikea todentaa, mutta se on oletettavasti Helsingissä suurempi kuin Espoossa tai Vantaalla.

Heikoimmassa asemassa olevien asunnottomien tilanteen parantaminen

Soveltuvan asumismuodon järjestymisen kannalta hankalin tilanne on raskaasti syrjäytyneillä ja moniongelmaisilla asunnottomilla. Tällaisia ovat esimerkiksi päihdeongelmaiset asunnottomat, jotka eivät ole motivoituneita kuntoutumiseen tai joilla päihdeongelman lisäksi on mielenterveydellisiä ongelmia muttei välttämättä sairauden tuntoa. Sosiaalitoimen palvelujärjestelmässä ei tällä hetkellä ole heille soveltuvia asumispalveluita. Myös tilapäismajoituksen järjestäminen tällaisille asiakkaille on usein vaikeaa. Asunnottomuuden vähentämisohjelman seurannassa todettiinkin, että selkeimmät kehittämistarpeet kohdistuvat juuri kaikkein vaikeimmin asutettavien asunnottomien asumispalveluiden kehittämiseen. Vastatakseen näihin tarpeisiin pääkaupunkiseudun kaupungit päättivät sosiaali- ja terveystoimien johdon SOSTER-ryhmässä jatkaa asunnottomuuden vähentämisohjelman myötä käynnistynyttä yhteistyötä vuosina 2005–2007 toteutettavalla seudullisella kehittämishankkeella. 

Pääkaupunkiseudun asunnottomien palvelujen kehittämisyksikkö ‑hankkeen tavoitteena on kehittää asunnottomien, erityisesti vaikeimmin asutettavien asunnottomien, palveluja sekä työmenetelmiä asumisen tukemiseksi erilaisissa tuetun asumisen ratkaisuissa. Hankkeessa käynnistetään, organisoidaan ja vakiinnutetaan asunnottomien asumispalveluiden seudullinen yhteistyöverkosto pääkaupunkiseudulla. Hankkeen osapuolet ovat Helsingin, Espoon, Vantaan ja Kauniaisten kaupungit (sosiaali- ja terveystoimet sekä asuntotoimi, erityisesti asunnottomien palveluista vastaavat yksiköt) sekä pääkaupunkiseudun sosiaalialan osaamiskeskus SOCCA. Yhteistyöverkoston osapuolina on em. tahojen lisäksi asunnottomille asumis- ja tukipalveluja tarjoavia järjestöjä ja yrityksiä sekä Stakes, Helsingin yliopisto ja ammattikorkeakoulut. Verkoston toimintaa ohjaa asiantuntijaryhmä, jossa kaupunkien ja SOCCAn lisäksi on edustajat sosiaali- ja terveysministeriöstä sekä ympäristöministeriöstä. Kehittämisyksikköhanke on saanut valtionavustusta kansallisen terveydenhuollon kehittämishankkeen varoista. Avustuksella on palkattu projektipäällikkö, joka on sijoittunut SOCCAn tiloihin Helsinkiin. 

Seudullisen yhteistyöverkoston käynnistämisen ja työmenetelmien laadullisen kehittämisen lisäksi hankkeessa pyritään parantamaan asunnottomien asuntotilannetta erilaisin tuki- ja palveluasuntohankkein ja kehitetään asumiseen liittyviä tukipalveluja. Hankkeessa myös organisoidaan asunnottomuuteen liittyvä tutkimustoiminta ja luodaan pääkaupunkiseudulle yhteinen tilapäisen asumisen ostopalveluiden laadunvalvontajärjestelmä. Lisäksi hankkeen tavoitteena on vakiinnuttaa toiminnalle tarkoituksenmukainen organisaatiomalli, joka mahdollistaa seudullisen verkoston toiminnan jatkumisen vuoden 2007 jälkeen. 

Ponnen tekijän tarkoittama pitkän aikavälin suunnitelman laatiminen on siten osa Pääkaupunkiseudun asunnottomien palvelujen kehittämisyksikkö –hanketta. Suunnitelma syntyy hankkeen puitteissa yhteistyössä laajan seudullisen toimija- ja asiantuntijaverkoston kanssa. Hankkeen yhteydessä toteutuu myös toiminnan seuranta, arviointi ja jatkuva kehittäminen.

Tuetun asumisen ja asuntolapaikkojen lisääminen

Asumisen edellyttämien tukipalveluiden turvaaminen sisältyi jo pääkaupunkiseudun asunnottomuuden vähentämisohjelman tavoitteisiin. Ohjelman toteutumisen yhteydessä todettiin, että itsenäisen asumisen 
tuen ja neuvonnan lisäämisessä kynnyskysymykseksi muodostuu kaupunkien ja muiden toimijoiden taloudelliset mahdollisuudet kehittää ja lisätä palvelujen tarjontaa. Nykyisillä tukipalveluihin käytettävillä resursseilla itsenäiseen kevyesti tuettuun asumiseen tarkoitettujen asuntojen tai asuntopaikkojen lisääminen ei ole mielekästä. Mikäli tukea ei voida järjestää silloin kun sitä tarvitaan, itsenäinen asuminen ei onnistu ja seuraukset heijastuvat koko paikalliseen asuinyhteisöön. Asunnottomuuden vähentämisohjelman toteuttamista koordinoinut kaupunkien työryhmä totesikin itsenäisen asumisen tuen ja neuvonnan olevan toinen selkeästi priorisoitava kehittämiskohde pääkaupunkiseudulla. Edellä mainitun Pääkaupunkiseudun asunnottomien palvelujen kehittämisyksikkö –hankkeen ja seudullisen yhteistyöverkoston laadullisissa tavoitteissa painotetaan riittävää tukea itsenäiseen asumiseen.

Asunnottomien ensisuojien, asuntoloiden ja yömajojen palvelutason laatua on Helsingissä pyritty 1990-luvulta lähtien parantamaan mm. luopumalla huonokuntoisten tai muuten palvelutasoltaan riittämättömien yksiköiden käytöstä. Samalla on panostettu tuetun asumisen kehittämiseen. Pitkäjänteisen työn ansiosta asuntolapaikkojen määrää on Helsingissä onnistuttu vähentämään. Tilapäiseen asumiseen soveltuvia yksiköitä ja ensisuojia tarvitaan todennäköisesti tulevaisuudessakin, mutta pääsääntöisesti asunnottomien asumispalveluiden kehittämisessä pyritään pysyvämpiin asumisen ratkaisuihin mahdollisimman monen asunnottoman kohdalla. 

Pääkaupunkiseudun asunnottomuuden vähentämisohjelman yhteydessä ympäristöministeriö, sosiaali- ja terveysministeriö ja Helsingin kaupunki tilasivat ulkopuoliselta konsultilta selvityksen asunnottomien asumispalvelujen silloisesta tilanteesta ja kehittämistarpeesta. Selvitys valmistui syksyllä 2004 ja siinä pääkaupunkiseudun asunnottomuutta kuvataan mm. seuraavasti: ”Asunnottomuutta on eniten Helsingin kaupungissa, jonne on kehitetty eniten asumispalveluita asunnottomien tilanteen parantamiseksi. Tämä on lisännyt asunnottomien liikkuvuutta Espoosta ja Vantaalta pääkaupunkiin, jonne sijoittuu valtaosa pääkaupunkiseudun tilapäismajoituksesta sekä asunnottomille kohdennettavista tuki- ja palveluasunnoista. Tasapainoisen väestökehityksen edistämiseksi pääkaupunkiseudulle tarvitaan jokaiseen kaupunkiin samantasoinen ja samoilla kriteereillä asunnottomille annettava asumispalvelutarjonta.” Uusia asumisyksiköitä tarvitaan, kuten edellä on todettu, erityisesti nykyisen palvelujärjestelmän ulkopuolelle jääville asiakasryhmille. Seudullisen yhteisvastuun toteutumisen kannalta asumispalvelutarjonnan parantaminen olisi ensiarvoisen tärkeää erityisesti Espoossa ja Vantaalla, etenkin kun huomioidaan asunnottomuuden vähentämisohjelman myötä käynnistyneiden hankkeiden vahva painottuminen Helsinkiin.

Asumispalveluiden rahoitus

Erityisasumiskohteen rakennuskustannukset ovat jonkin verran tavanomaista asuinrakennusta kalliimmat. Lisäkustannuksia aiheutuu mm. tukipalvelujen tilatarpeista. Erityisasumishankkeet rahoitetaan yleensä valtion tukemilla lainoilla. Valtion asuntorahasto otti vuonna 2005 käyttöön uuden, erityisryhmien asunto-olojen parantamiseen tarkoitetun investointiavustuksen. Avustuksen määrä on hankkeeseen liittyvän tuen intensiivisyydestä riippuen 5–35 % kokonaiskustannuksista ja se on sidottu Valtion asuntorahaston myöntämään korkotukilainaan. Myös Raha-automaatti​yhdistys on asunnottomuuden vähentämisohjelman yhteydessä myöntänyt järjestöille investointiavustuksia erityisasumisen kohteisiin. Jatkossa näiden kahden avustusjärjestelmän on tarkoitus täydentää toisiaan siten, että Asuntorahaston avustus kohdistuisi pääosin kuntien ja Raha-automaattiyhdistyksen avustus järjestöjen ja säätiöiden hankkeiden rahoittamiseen. Erityisryhmien asumispalveluihin tarkoitettuja investointiavustuksia myönnetään kuitenkin myös mm. vanhusten ja vammaisten asumiseen sekä opiskelija- ja nuorisoasumiseen, joten käytännössä vain osa avustuksiin varatuista määrärahoista kohdistuu asunnottomien asumispalveluhankkeisiin. 

Investointikustannusten lisäksi hankkeissa joudutaan huomioimaan ylläpidon ja toiminnan kustannukset, eli kiinteistön hoitokustannukset sekä palvelun tuottamisen kustannukset, mm. henkilöstökustannukset. Vahvasti tuetussa palveluasumisessa henkilökuntaa tarvitaan paljon ja siltä edellytetään vankkaa ammattitaitoa ja usein erityisosaamista. Asumispalveluyksiköiden käyttötalouteen on ollut tarjolla vain Raha-automaattiyhdistyksen määräaikaisia avustuksia järjestöille. Usein kunnan kanssa tehtävää ostopalvelusopimusta pidetään järjestöissä edellytyksenä uuden toiminnan käynnistämiselle. Sosiaalitoimen toimintamenoihin kohdistuvien säästötoimenpiteiden vuoksi uusia hank​keita ei aina voida puoltaa varsinkin kun avustusten määräaikaisuus tekee järjestöjen kehittämistoiminnasta projektiluontoista ja projektin päättymisvaiheessa paine palvelun jatkumisesta kohdistuu käytännössä kuntaan. Kunnan näkökulmasta määräaikaisuuteen perustuva rahoitusjärjestelmä hankaloittaa pitkän aikavälin suunnittelua. Lisäksi avustusten myöntämiseen liittyvät kilpailusäädökset ja –käytännöt hankaloittavat uusien hankkeiden toteuttamista.

Asunnottomuuden pysyvä vähentäminen edellyttää valtion panostusta toimintamenojen rahoitukseen. Investointiavustusten rinnalle tulisi luoda uusi, nykyistä pitkäjänteisempi avustusmuoto tuki- ja palveluasumisen toimintakulujen kattamiseksi. Rahoitusjärjestelmän tulisi huomioida suurten kaupunkiseutujen erityisolosuhteet ja sen puitteissa tulisi olla mahdollista kohdistaa avustuksia alueellisesti sinne, mihin syrjäytymisvaarassa ja siten myös asunnottomuusuhan alla oleva riskiväestö on sijoittunut. Pääkaupunkiseudun asunnottomien palvelujen kehittämisyksikkö ‑hanke ja seudullinen yhteistyöverkosto pyrkivät osaltaan vaikuttamaan myös rahoitusjärjestelmän kehittämiseen. 
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