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VIIKINMÄEN LÄNSIOSAN TONTINLUOVUTUSKILPAILU 21.2.2006

KORTTELIT 36114–35116

1
YLEISTÄ
1.1
Tontinluovutuskilpailun sisältö



Helsingin kaupunki järjestää yhteistyössä Ympäristöministeriön ja Rakennusteollisuus RT:n Betonitoimialan kanssa tontinluovutuskilpailun Viikinmäen länsiosan kortteleista 36114 -35116. Kilpailu pohjautuu kaupunginhallituksen ja kiinteistölautakunnan päättämiin tonttien myyntihintoihin ja myyntiehtoihin. Kilpailu kohdistuu kortteleihin 36114–36116, joka ovat voimakkaassa rinnemaastossa olevaa tiivistä pientalomaista rakentamista. Kilpailualue on jaettu kahteen osa-alueeseen kohdan 2.1 mukaisesti, ja tontit luovutetaan näiden osa-alueiden mukaisina kokonaisuuksina. Rakennuttaja päättää kohteeseen rakennettavien asuntojen myyntihinnan. Kohteeseen ei sovelleta Hitas-ehtoja. 



Kilpailu toteutetaan ensisijaisesti rakennusliikkeille ja rakennuttajille suunnattuna ilmoittautumiskutsukilpailuna. Kilpailuun voidaan ilmoittautumisten pohjalta kutsua myös muu sellainen osallistuja, jolla on riittävät edellytykset hankkeen toteuttamiseen. Osallistujille ei makseta tarjouspalkkiota.



Tavoitteena on valita hankkeille toteuttajat niin, että ne rakennuttavat asemakaavan ja lähiympäristön suunnitteluohjeen mukaisia vapaarahoitteisia asuntokohteita, jotka edustavat arkkitehtuuriltaan, asuttavuudeltaan ja teknisiltä ratkaisuiltaan mahdollisimman korkeatasoista talonrakentamista ja ottavat huomioon paikan ja maaston ominaispiirteet. Hanke käsittää talojen ja alueiden rakentamisen rakennuttajan omien suunnitelmien pohjalta sekä kilpailun jälkeiset rakennuttajatehtävät. Tontit myydään rakennuttajille, jotka kilpailussa esittävät laadultaan parhaat ehdotukset. Kilpailuehdotusten keskinäinen vertailu suoritetaan ainoastaan asuntojen, rakennusten ja lähiympäristön esteettisen, teknisen ja toiminnallisen laadun perusteella.



Erityisinä tavoitteina kilpailussa ovat rinnerakentamisen, matalan ja tiiviin rakentamistavan sekä kivirakentamisen kehittäminen. Näitä tavoitteita on tarkemmin kuvailtu kohdassa 2. 

1.2
Kohteen sijainti



Kohde sijaitsee Helsingin 36. kaupunginosassa (Viikki, Viikinmäki) ja käsittää asemakaavan mukaiset tontit kortteleissa 35114–35116. 
1.3
Kohteen toteuttaminen


Kaupunki pyrkii saattamaan tontit rakentamiskelpoisiksi syksyyn 2007 mennessä.



Rahoitus-, markkinointi-, aikataulu- ja muu rakennuttajavastuu kaikkia osapuolia kohtaan on kilpailun voittajilla, jotka toimivat kohteen rakennuttajina.



Tontinluovutuskilpailun järjestäjänä toimii Helsingin kaupungin kiinteistölautakunta. Kilpailun käytännön järjestelyistä huolehtivat Helsingin kaupungin kiinteistöviraston tonttiosasto, talous- ja suunnittelukeskuksen kehittämisosasto ja kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosasto.



Kilpailun järjestäjän edustajana toimii:




Tonttiasiamies Tuomas Kivelä




Kiinteistövirasto, tonttiosasto




PL 2214




00099 Helsingin kaupunki




puh. (09) 169 3294




E-mail: tuomas.kivela@hel.fi



Kilpailun sihteerinä toimii:




Projekti-insinööri Erkki Sarvi




Talous- ja suunnittelukeskus, kehittämisosasto




PL 20




00099 Helsingin kaupunki




puh. (09) 169 3710




E-mail: erkki.sarvi@hel.fi

1.4
Kilpailuaikataulu



Kilpailu käynnistyy, kun kaupunginhallitus on oikeuttanut kiinteistölautakunnan myymään tontit kilpailun perusteella. 



Kilpailuehdotusten tulee olla 25.8.2006 klo 15.00 mennessä osoitteessa: Kiinteistövirasto, kirjaamo, Katariinankatu 1, Helsingin kaupunki.



Kilpailu pyritään ratkaisemaan kolmen kuukauden kuluessa kilpailuehdotusten sisään jättämisestä. Arvosteluryhmä tekee esityksen tonttien varaamisesta kiinteistövirastolle, joka tekee esityksensä kiinteistölautakunnalle. Tonttien varauspäätöksen jälkeen solmitaan tonttien varaajien (rakennuttajien) ja kaupungin (kiinteistöviraston) välillä rakentamissopimukset.
1.5
Kilpailuasiakirjat



Kilpailun järjestäjä toimittaa seuraavat asiakirjat maksutta kilpailuun kutsutuille, jotka ilmoittautuvat kilpailun sihteerille:



1.
Kilpailuohjelma (tämä asiakirja)



2.
Asemakaava, johon kilpailualue on merkitty 



3.
Asemakaavan havainnekuva



4.
Maanpinnan korkeusasemat ja katujen tasaukset 3D-muodossa (maastomallinnus)



5.
Pohjakartta





6.
Rakentamistapaohje



7.
Maastoleikkauksia 



8.
Pysäköintikaavio


9. 
Tontin varausehdot



10.
Luonnos rakentamissopimukseksi



11.
Kiinteistölautakunnan esitys tai kaupunginhallituksen 




päätös tonttien myyntiehdoista


12.
Kivirakentamisen informaatiopaketti



Kilpailun järjestäjä toimittaa asiakirjat 2, 3, 4, 5 ja 7 dwg- ja dgn-muodossa kilpailuun kutsutuille.

2
SUUNNITTELUTEHTÄVÄ

2.1
Kilpailualue



Kilpailualue on osa Viikinmäen uutta asuntoaluetta, jonka itäosa on rakenteilla. Kilpailualueelle on merkitty kolmelle eri korttelialueelle yhteensä 5 asuinrakennusten tonttia, joilla on asuntokerrosalaa 



yhteensä 9 680 k-m². LPA-tontille 36114/2 sijoitetaan osa alueen autopaikoista. Kilpailussa alue on jaettu kahteen osa-alueeseen: 36115/1-2 sekä 36116/1,3 ja 36114/1 yhdessä. Kilpailijat voivat esittää 



ehdotuksen joko molemmista tai vain toisesta osa-alueesta.

2.2
Kilpailun kaupunkikuvalliset tavoitteet


Kilpailun kohteena olevat tontit ovat Viikinmäen pientalomaisen rinnekaupunginosan aloitustontit, joiden perusteella alueen imago muotoutuu. Alue sijoittuu maisemallisesti arvokkaalle paikalle Vantaanjoen partaalla. Kilpailun tavoitteena on löytää maiseman, maaston ja paikan erityisominaisuuksia hyödyntäviä uudentyyppisiä kaupunkimaisen pientalorakentamisen ratkaisuja.

2.3
Maisema, maastomuodot ja puusto

Kilpailukorttelit ovat topografialtaan jyrkkää kalliomaisemaa. Alue rajautuu länsireunaltaan Vantaanjoen rantaniitylle päin jyrkästi viettävään, metsäiseen rinteeseen. Rinteen runsas ja kookas puusto peittää näkymiä joelle siinä määrin, että puiston puolelle tullaan avaamaan harkittuja näkemävälejä, vaikka tavoitteena onkin virkistysalueiden kehittäminen ja hoitaminen niiden omien lähtökohtien pohjalta melko luonnonmukaisina. 

Alueella harjoitetun ampumaratatoiminnan jäljiltä maaperässä on lyijyä. Kaupunki kuorii ja kuljettaa pois saastuneet pintamaat esirakentamistoimenpiteenä ja kilpailualueen puusto joudutaan pääosin poistamaan. Vantaanjokeen rajautuva rinnemaasto puustoineen säilyy.

Rakennusten maastoon sovittamisessa on otettava huomioon kallioiden ja arvopuuston säilyttäminen sekä pintavesien hallinta. Herkkäpiirteisessä kalliomaastossa on tavoitteena louhinnan minimointi. 

Alueen voimakkaat maastomuodot, avokalliot, metsäisyys ja jokimaisema ovat lähtökohtia luonteville ja omaperäisille rakennus- ja asuntotyypeille. 

2.4
Asemakaavalliset lähtökohdat

Kilpailualueella on lainvoimainen asemakaava.  

Asemakaavan tavoitteena on erittäin haasteellisten maasto-olosuhteiden ja hienojen näköalojen hyödyntäminen sekä turvallisen ja suojaisan lähiympäristön muodostaminen. Asemakaavalla on myös haluttu luoda edellytyksiä mahdollisimman monipuoliselle asuntotyypistölle. 

Kilpailukorttelien asemakaavamääräys A, asuinrakennusten korttelialue, mahdollistaa mitä erilaisimmat rakennustyypit: yhden perheen talot, kaupunkirivitalot, terassitalot ja pienkerrostalot. Asuinkortteleissa on pyritty saavuttamaan tiivis ja urbaani pienimittakaavainen ympäristö. Pihakatujen varressa saa katutasossa olla liiketilaa ja julkisia palvelutiloja sekä yhdyskuntateknistä huoltoa palvelevia tiloja.

Asemakaavaan merkityn kerrosalan lisäksi saa rakentaa kaavamääräyksessä mainittuja aputiloja yhteensä enintään 20 % kerrosalasta asuinrakennusten kaikkiin kerroksiin ja talousrakennuksiin. Kerrosalan lisäksi saa rakentaa myös porrashuoneiden 15 m² ylittävän osan sekä luhtikäytäviä ja kylmiä porrashuoneita. 

Askartelu-, kerho- ja vastaavaa yhteistilaa tulee rakentaa 1,5 % tontin kerrosalasta. 

Asemakaavan mukaisista rakennusalojen rajoista on mahdollista vähäisessä määrin poiketa. Korttelin 36114 osalta on myös mahdollista esittää ratkaisu, jossa rakentaminen sijoittuu kokonaan tontin yläosaan ja jyrkkä kallio jää rakentamattomaksi.

Asuntoihin tulee liittyä viherhuone, lasikuisti, lasitettu parveke, terassi tai asuntopiha, jotka saa rakentaa asemakaavan mukaisen kerrosalan lisäksi.

Rakennusten pääasiallisena julkisivumateriaalina tulee käyttää värirappausta, väribetonia tai vastaavaa.

Alueen rakentamistapaohje on laadittu mielikuvakirjan muotoon. Se on suuntaa antava, eikä se ole yksityiskohdissaan kilpailijoita sitova. Olennaisimpia asioita em. ohjeessa ovat kivisen kukkulakaupungin ilme, rakennusten vertikaalinen jäsentely ja rakennusten huoliteltu liittyminen katu- ja pihakiveyksiin. 

2.5
Kadut ja liittymät

Kilpailukorttelit rajautuvat itäreunaltaan Harjannetiehen, joka on alueen kokoojakatu. kilpailualueen läpi pohjois-eteläsuuntaisesti kulkeva Ristiretkeläiskatu on pihakatu. 

Katujen tasauksen yhteydessä alueen maastokorkeudet tulevat muuttumaan jonkin verran. Kilpailijoiden käyttöön annetaan alustavat katujen tasaussuunnitelmat sekä maastoleikkauksia. Perustelluista syistä kilpailijat voivat esittää tarkistusehdotuksia suunniteltuihin maaston tasauksiin. Ehdotusten tulee kuitenkin olla sellaisia, että katukaltevuudet ovat normien mukaisia. 

Rakennuskohde liitetään Helsingin kaupungin vesi- ja viemäriverkostoihin, Helsingin Energian kaukolämpö- ja sähköverkostoon sekä tietoliikenneverkkoon.

2.6
Pysäköinti  

Pysäköintipaikkojen määrä ja ohjeellinen sijainti (LPA tai tontti) on esitetty liitteessä 9. Asemakaavan mukainen autopaikkanormi on 1 ap./ 80 m² asuntokerrosalaa. Autotalleja saa rakentaa asemakaavaan merkityn kerrosalan lisäksi.
 LPA-tontin 36116/2 toteuttaa perustettava pysäköintiyhtiö. Osa autopaikoista sijoitetaan LPA-tontille kaksitasoiseen pysäköintilaitokseen. Pysäköintilaitoksen luonnossuunnittelu kuuluu kilpailutehtävään, sillä tarkkuudella, kun sen sovittaminen viereisiin asuintontteihin edellyttää.
Loput autopaikat sijoitetaan tonteille ja niiden sijainti ja ajoyhteydet on osoitettava.

Tonteille tuleva autopaikat tulee sijoittaa niin, että ne eivät hallitse pihanäkymiä ja että pihat ovat turvallisia autopaikoista huolimatta. 

2.6.1
Pysäköintiyhtiö 

Viikinmäen asuinalueelle perustetaan pysäköintiyhtiö (Länsi-Viikinmäen Pysäköinti Oy), jonka osakkaaksi perustettavien asuntoyhtiöiden tulee liittyä. Pysäköintiyhtiö rakennuttaa ja ylläpitää yhteisjärjestelyyn kuuluvat autopaikat.
Edellä mainittujen tehtävien hoitamisesta pysäköintiyhtiö perii liittymismaksun.  Liittymismaksujen maksuperusteet päättää kiinteistölautakunta, ja niiden suuruus on sidottu rakennuskustannusindeksiin. Pysäköintiyhtiön perustamispäätökset ja liittymismaksulaskelma on tarkoitus tehdä lähikuukausina. Asemakaavoitusvaiheessa laadittujen alustavien tarkastelujen perusteella liittymismaksu tulee olemaan noin 15 000 euroa/autopaikka yhteisjärjestelyyn kuuluvien autopaikkojen osalta.
Pysäköintiyhtiön toimialaan kuuluu yhteisjärjestelyihin kuuluvien pysäköintipaikkojen rakennuttaminen ja hallinta. Pysäköintiyhtiö vuokraa autopaikat asuntoyhtiöille. Autopaikoista perittävä vuokra vastaa tonttien hoito- ja vuokrakuluja. Asuntoyhtiöt vuokraavat autopaikat edelleen niiden käyttäjille. 

2.7
Huoneistojakautuma 

Huoneistojakautuma on kilpailijoiden harkittavissa. Monipuolisen huoneistojakautuman aikaansaaminen pientalomaisella rakentamistavalla katsotaan ehdotukselle ansioksi. Asuntojen keskipinta-alan on oltava vähintään 90 as-m².
2.8
Asuttavuus ja asumismuodon pientalomaisuus
Maaston tasoerot asettavat haasteita asuntojen toimivuudelle, mutta antavat toisaalta mahdollisuuksia tilallisesti rikkaisiin ja uudenlaisiin asuntoratkaisuihin. 

Asuntojen tulee mahdollistaa pientalomainen asumistapa talotyypistä riippumatta. Tärkeitä pientalomaisen asumistavan edellytyksiä ovat mm:

– hyvät asuntokohtaiset ulkotilat, mielellään oma piha. Yksityisyys on tärkeää, mutta asunnolla tulisi olla yhteys myös yhteisiin piha- tai pihakatualueisiin. Asuntokohtainen ulkotila jatkaa asunnon oleskelutiloja luontevasti. 

– riittävät varasto- ja harrastustilat, kuraeteiset, kodinhoitotilat. Osa näistä voi olla yhteisjärjestelyinkin hoidettuja. Tällöin niiden pitää olla hyvin saavutettavissa ja käyttäjämäärän sopivan pieni, jotta niillä voitaisiin korvata asuntokohtaisia tiloja. 

Rinneratkaisuissa tulee erityistä huomiota kiinnittää asunnon toimivuuteen ja kulkuyhteyksiin. Sisätiloissa tämä merkitsee laadukkaita ja kohtuullisen helppokulkuisiksi mitoitettuja porrasratkaisuja sekä mahdollisuuksien luomista porrashissin tai muun hissin asentamiselle tiloihin jälkikäteen tarvittaessa. 

2.9
Pihajärjestelyt
Terassipihat, maastoportaat yms. piharakenteet tulee sovittaa maastoon luontevasti ja liittää asuntoihin mahdollisimman helppokäyttöisesti. 

Kilpailutehtävään kuuluu pihajärjestelyjen esittäminen pääpiirteissään. Erityistä huomiota on kiinnitettävä maaston korkeuserojen käsittelyyn ja mahdollisten tukimuurien materiaaliin ja toteutustapaan. Kaikki piharakenteet tukimuureineen, pintavesien johdatuksineen, kalusteineen, istutuksineen jne. kuuluvat rakennuttajalle. 

2.10
Yhteistilat 

Asemakaavamääräyksen mukaisesti on asukkaiden yhteistä askartelu-, kerho- tms. tilaa rakennettava 1,5 % tontin kerrosalasta. Tämä voidaan sijoittaa myös osa-alueittain tonttien yhteiseksi. 

Sauna- ja pesulatilat sekä varastot voivat olla joko asuntokohtaisia tai yhteisiä asunto- ja talotyyppiratkaisujen mukaan. 

2.10.1
Tekniset tilat ja väestönsuojat

Tekniset tilat käsittävät tarpeelliset lämmönjako-, sähköpääkeskus- ja puhelintalojakamotilat. Väestönsuojat rakennetaan joko tonttikohtaisesti tai osa-alueittain tonttien yhteisiksi. 

2.10.2
Jätetilat 

Asemakaavan mukaisesti jätehuollon tilat tulee sijoittaa rakennusten maantasokerrokseen, pysäköimispaikoille tai LPA-tontille 36116/2.

2.11
Kivirakentamisen kehittäminen 

Yhtenä kilpailun järjestäjänä on Rakennusteollisuus RT:n betonitoimiala, ja yhtenä kilpailun tavoitteista on tiiviiseen ja matalaan, pientalomaiseen rakentamistapaan soveltuvan kivirakentamisen kehittäminen. 

Kilpailuohjelman liitteenä on kivitalorakentamisen informaatiopaketti. Kilpailuehdotuksissa tulisi mahdollisimman laajasti hyödyntää kivirakentamisen parhaita ominaisuuksia.

Kehittämisteemoja ovat mm:

– Kivirakenteet rinnerakentamisessa sekä rakennusten että pihojen osalta.

– Energiansäästö kivirakenteita hyödyntäen, passiiviset ja aktiiviset keinot (maaston käyttö, matalaenergiaratkaisut, kivirakenteiden lämpöä varaavat ominaisuudet)

– Kivirakenteiden ääneneristys- ja palonkesto-ominaisuuksien hyödyntäminen sekatalotyypeissä, joissa asuntoja sijoitetaan osittain tai kokonaan päällekkäin.

– Julkisivuratkaisut 

Rakennusteollisuus RT:n betonitoimiala jakaa kivirakentamisen kehittämispalkinnon, suuruudeltaan 10 000 € kilpailuehdotukselle, jossa on parhaiten toteutettu joku tai joitakin em. kehittämisteemoista. Rakennusteollisuus RT voi jättää ko. palkinnon kokonaan jakamatta tai jakaa palkinnon useampiin osiin riippuen kilpailun tuloksesta. 

2.12
Matala ja tiivis -rakentamistavan kehittäminen 

Ympäristöministeriö on mukana kilpailun järjestämisessä tavoitteenaan matalan ja tiiviin rakentamistavan kehittäminen. Rinnemaasto ja asemakaavan tarjoamat lähtökohdat antavat hyvät edellytykset uudentyyppisille ja omaleimaisille matalan ja tiiviin rakentamistavan ratkaisuille. 

Kilpailijoiden toivotaan paneutuvan luovasti ja ennakkoluulottomasti kaupunkimaisen pientalomaisen asumisen ominaisuuksiin ja kehittävän uutuusarvoisia ja omaperäisiä rakennus- ja asuntotyyppejä voimakkaaseen rinnemaastoon. 

3
KILPAILUEHDOTUSTEN ARVOSTELUPERUSTEET JA KILPAILUN RATKAISEMINEN

3.1
Kilpailuehdotusten arvosteluperusteet



Ehdotusten laatuarvostelussa tullaan kiinnittämään huomiota seuraaviin tekijöihin:

Ratkaisun arkkitehtoninen kokonaisuus:

· Kivisen kukkulakaupunkiajatuksen toteutuminen

· Alueen imagoarvo

· Uutuusarvo ja tuoreus



Rakennusten sovittaminen maastoon ja maisemaan:

· rinneratkaisujen luontevuus ja toimivuus 

· rakennusten tilaratkaisujen toimivuus

· lähiympäristö- ja pihajärjestelyjen laatu



Matala ja tiivis –rakentamistavan kehittäminen:

· uusien asunto- ja talotyyppien kehittäminen

· asumismuodon pientalomaisuus, sisä- ja ulkotilojen yhteys.



Asuntojen tilallinen ja toiminnallinen laatu

· väljyys ja tehokkuus

· tilaratkaisujen kestävyys ja joustavuus

· helppokäyttöisyys ja kohtuullinen esteettömyys 



Huoneistojakautuman ja asuntotyyppien monipuolisuus



Kivirakenteiden kehittäminen

· julkisivuratkaisujen esteettinen ja tekninen laatu.

· Energiansäästö kivirakenteita hyödyntäen

· Kivirakenteiden hyödyntäminen rinnerakentamisessa sekä rakennusten että pihojen osalta.



Asukkaiden valittavissa olevat varusteet ja pintamateriaalit eivät sisälly kilpailuehdotusten arvosteluun.
3.2
Kilpailusalaisuus, ehdotusten lukumäärä ja nimimerkkikuori



Kilpailu on salainen. Kaikki kilpailuasiakirjat varustetaan nimimerkillä. Mukana on oltava nimimerkkikuori, jossa päällä on käytetty nimimerkki sekä maininta "Viikinmäen tontinluovutuskilpailu, korttelit 36114–36116".



Kuori sisältää:




– ehdotuksen tehneen nimen ja osoitteen,




– yhdyshenkilön osoitetietoineen,




– ehdotuksen pääsuunnittelijan nimen osoitetietoineen,




– ehdotuksen kaikkien muiden suunnittelijoiden nimet.



Osallistujat ovat oikeutettuja jättämään hankkeeseen yhden ehdotuksen kummastakin osa-alueesta: 36115/1-2 sekä 36116/1,3 ja 36114/1 yhdessä. Kilpailijat voivat esittää ehdotuksen joko molemmista tai vain toisesta osa-alueesta. Tarjottaessa molempia osa-alueita voivat suunnitelma-asiakirjat olla soveltuvin osin yhteisiä, laajuustiedot on esitettävä tonttikohtaisesti.

3.3
Kilpailun päättymisaika



Kilpailuaika päättyy 25.8.2006 klo 15.00, mihin mennessä ehdotukset kaikkine asiakirjoineen on toimitettava osoitteeseen:



Helsingin kaupungin kiinteistövirasto, kirjaamo



Katariinankatu 1



PL 2204



00099 Helsingin kaupunki

3.4
Kilpailukysymysten esittäminen



Kilpailijoilla on mahdollisuus tehdä tarkentavia kysymyksiä kilpailun kuluessa, kuitenkin viimeistään 30.6.2006 mennessä. Kyselyt tulee tehdä kirjallisesti nimimerkillä ja osoittaa kilpailun sihteerille.



Kilpailun järjestäjä ilmoittaa tehdyt kysymykset vastauksineen välittömästi kilpailuun kutsutuille. Samoin ilmoitetaan kaikille kirjallisesti ehdotuksen laadintaan mahdollisesti vaikuttavat lisäohjeet. Vain kirjallisesti annetut tiedot ovat kilpailun järjestäjää sitovia.
3.5
Ehdotusten sisältö ja esitystapa



Kaikki asiakirjat tulee varustaa merkinnällä "Viikinmäen tontinluovutuskilpailu, korttelit 36114–36116" sekä tarjoajan nimimerkillä. Ehdotuksen tulee sisältää kaikki jäljempänä mainitut asiakirjat, joiden tulee sisällöltään vastata kilpailun järjestäjän asettamia vaatimuksia.



Merkinnät asiakirjoissa, joista ilmenee joko suoraan tai välillisesti ehdotuksen tekijä tai kohteen suunnittelijat, ovat kiellettyjä. Mikäli ehdotuksen salaisuus on tahallisesti vaarannettu, voi järjestäjä jättää ehdotuksen käsittelemättä.



Vaihtoehtoisista ehdotuksista tulee kustakin toimittaa täydelliset asiakirjat.



Kilpailun järjestäjällä on oikeus käyttää piirustusmateriaalia sekä annettuja tilastotietoja esittely- ja julkaisutarkoituksiin, ellei kilpailija sitä nimenomaan joltain osin kiellä.



Ehdotusasiakirjoihin liittyvien tekijän- sekä käyttö- ja keksijänoikeuskysymyksien osalta noudatetaan voimassa olevaa lainsäädäntöä.

3.6
Ehdotusasiakirjat



Piirustukset



1. Asemapiirros 1:1000,



2. Pihasuunnitelma 1:200 tonteittain (voidaan esittää myös 



   ensimmäisen kerroksen pohjapiirroksen yhteydessä)



3. Toisistaan poikkeavien kerrostasojen pohjapiirrokset 1:200



4. Väritetyt tyypilliset julkisivut 1:200 materiaalimerkinnöin



5. leikkaukset 1:200 annetuilta kohdilta (liite 7). Olevan maaston 



    korkeusviiva on jätettävä näkyviin. 



6. Yleisimmät asuntotyypit kalustettuina 1:100



7. Ehdotusta havainnollistavia perspektiivikuvia vähintään 1 kustakin 



    tarjottavasta korttelista.



8. Massamallinnus annetulle mallinnuspohjalle (liite 4). 

Kilpailijalla on oikeus liittää ehdotukseensa myös muita, laadun arvioimisen kannalta tarpeelliseksi katsomiaan piirustuksia.

Piirustukset kiinnitetään A1 suuruisille jäykille alustoille. Lisäksi toimitetaan yksi sarja piirustuksia pienennettyinä A3-kokoon. 
Selostukset ja lomakkeet



1. Rakennustapaselostus. Tiedot tulee esittää riittävällä tarkkuudella laadun arvioimiseksi.
2. Selostus ehdotuksen ratkaisuista, laajuustiedot. 
3. Nimimerkkikuori kohdan 2.2 mukaisesti.
3.7
Arvosteluryhmä



Ehdotukset käsittelee arvosteluryhmä, johon kuuluvat:



Tonttiasiamies Tuomas Kivelä, kiinteistövirasto, puheenjohtaja

Arkkitehti Maritta Koivisto, Suomen Betonitieto Oy

Yliarkkitehti Aila Korpivaara, Ympäristöministeriö



Projektinjohtaja Heikki Rinne, talous- ja suunnittelukeskus



Projektipäällikkö Markku Siiskonen, KSV asemakaavaosasto

Arkkitehti Kirsti Sivén, arkkitehti SAFA, asuntosuunnittelun asiantuntija

Tuoteryhmäpäällikkö DI Arto Suikka, Rakennusteollisuus RT ry



Arkkitehti Taru Tyynilä, KSV asemakaavaosasto



Projekti-insinööri Erkki Sarvi, talous- ja suunnittelukeskus, sihteeri

3.8
Laatuarvostelu ja valintasuositus



Arvosteluryhmä suorittaa suunnitelmien laatuvertailun sekä tekee sen pohjalta kiinteistövirastolle perustellun ehdotuksen tonttien ostajien valitsemiseksi. Nimimerkkikuoret avataan vasta arvostelun jälkeen.



Laatuvertailu


Suunnitelmien laatuvertailu suoritetaan tasapuolisuuden ja selvästi ilmaistavan tuloksen saavuttamiseksi osatekijäryhmittäin siten, että kaikista tarjouksista valmistellaan kohdan 3.1 mukainen arviointi.



Valintasuositus
Arvosteluryhmä esittää tonttien varaamista toteuttamista varten laadultaan parhaiden ehdotusten tekijöille. Mikäli kilpailussa saadaan useita korkeatasoisia ja toteutuskelpoisia ehdotuksia, voi arvosteluryhmä esittää tulosten perusteella tontteja myytäväksi myös kortteleista 36110, 36112, 36113, 36117 ja 36118.
4
SUUNNITTELUA JA RAKENTAMISTA KOSKEVIA MÄÄRÄYKSIÄ 

4.1
Toteutustehtävän sisältö



Tontinluovutuskilpailun voittaja toimii kohteen toteutuksessa rakennuttajana. Hanke sisältää kaikki tämän kilpailuohjelman ja sen liitteenä olevien asiakirjojen edellyttämät hankinnat, työt ja toimenpiteet. Hankkeeseen ja sen toteuttamiseen kuuluvat mm. seuraavat tehtävät:



– 
asuntoyhtiöiden perustaminen



– 
rakennuslupien hakeminen



– 
tonttien osto Helsingin kaupungilta



– 
tarvittavien suunnitelma-asiakirjojen laatiminen piirustuksineen ja työselityksineen sekä niiden hyväksyttäminen



– 
rakennustekniset työt, maalaustyöt sekä LVI- ja sähkötyöt



– 
viereisten katualueiden, LPA-alueiden ja puistoalueiden mahdollisten pohjanvahvistustoimenpiteiden huomioiminen



– 
piha- ja istutustyöt edellä kohdassa 2.5 määritellyssä laajuudessa



– 
kaikki liittymä- ja lupamaksut



– 
vastuu rahoituksesta sekä asuntojen markkinoinnista ja myynnistä



– 
asuntokauppalain mukaiset velvoitteet



– 
muut hankkeesta aiheutuvat rakennuttajatehtävät 



– 
muut tässä ohjelmassa mainitut tehtävät.
4.2
Muuta huomioon otettavaa


4.2.1
Toteuttajan velvollisuudet



Toteuttaja on velvollinen toteuttamaan kohteen tämän kilpailuohjelman, tontinvaraus- ja myyntiehtojen sekä rakentamissopimuksen mukaisesti, hyvää rakennuttamis- ja rakentamiskäytäntöä noudattaen.


4.2.2
Kilpailun järjestäjän velvollisuudet



Kilpailun järjestäjänä Helsingin kiinteistölautakunta on tehnyt kilpailuohjelman liiteasiakirjana nro 11 olevan esityksen kaupunginhallitukselle kilpailun kohteena olevien tonttien myyntiehdoista. Kaupunginhallitus päättänee asiasta maaliskuussa 2006. Kaupunginhallituksen päätöksen perusteella kiinteistölautakunta voi myydä tontit kilpailun perusteella valitsemalleen tontin varaajalle. 

4.2.3
Hankkeen suoritusaika



Voittajat sitoutuvat aloittamaan rakennustyöt kahden vuoden kuluessa varaussopimuksen tekemisestä.
4.3
Asiakirjat


4.3.1
Sopimusjärjestelyt



Kiinteistölautakunta tekee päätökset tonttien varaajista, joiden kanssa solmitaan kilpailuohjelman liitteenä olevan luonnoksen mukaiset rakentamissopimukset. Tonttien kauppakirjat allekirjoitetaan ja kauppahinnat maksetaan, kun tonteille on saatu rakennusluvat. Rakennuslupien hakemista varten tontit voidaan vuokrata rakennuttajille lyhytaikaisilla maanvuokrasopimuksilla.
4.4
Hyväksymiset ja laadunvalvonta
4.4.1
Suunnitelmien hyväksymismenettely



Toteuttajat huolehtivat kaikkien suunnitelmiensa hyväksyttämisestä ja kaikista tarvittavista luvista.

Ennen rakennuslupien hakemista suunnitelmat tulee esittää kilpailun arvosteluryhmälle, joka antaa tarvittaessa suunnitelmista lausuntonsa kiinteistölautakunnalle.
















	



