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Luonnos






10.2.2006

Helsingin kaupunki (jäljempänä kaupunki) ja Senaatti-kiinteistöt (jäljempänä Senaatti) ovat tänään sopineet valtion/Senaatti-kiinteistöjen omistaman Helsingin kaupungin 16. kaupunginosan (Ruskeasuo) korttelin nro 16711 tontille nro 8 VVO-yhtymä Oyj:n (jäljempänä VVO) tarkoituksiin rakennettavaksi suunnitellun 8 142 
k-m2:n suuruisen toimistorakennuksen poikkeamisluvan ja siihen liittyvän asemakaavan muutoksen johdosta seuraavaa:

1
Todetaan, että Senaatin ja VVO:n välillä on 21.6.2004 tehty esisopimus edellä sanotun tontin noin 2 500 m2 suuruisen määräalan luovuttamisesta VVO:lle uuden toimistorakennuksen rakentamista varten. Uudisrakennus on suunniteltu liitettäväksi saman korttelin tontilla nro 7 sijaitsevaan Kiinteistö Oy Mannerheimintie 168 –nimisen yhtiön omistuksessa olevaan rakennukseen, jossa tällä hetkellä sijaitsee VVO:n pääkonttori, rakentamalla viimeksi mainitun rakennuksen maantasokerroksen yläpuolisista kerroksista suorat kulkuyhteydet uuteen rakennukseen. Hankkeen suunnittelun yhteydessä tarkentuneen aluerajauksen mukaisesti tarkoituksena on, että Senaatti myy VVO:lle noin 3 670 m2:n suuruisen määräalan, mistä asemakaavamuutoksen mukaisesti on tarkoitus myöhemmin muodostaa tontti.
2
Tontin 16711/8 omistajana Senaatti suorittaa kaupungille korvausta suunnitellun hankkeen johdosta aiheutuvasta tontin rakentamismahdollisuuksien parantumisesta ja osallistumisena VVO:n rakennushankkeen johdosta aiheutuviin maankäyttö- ja rakennuslain 91 d ja e §:n mukaisiin kustannuksiin 512 000 euroa.

Korvaus yhteensä 512 000 euroa suoritetaan viimeistään kolmen (3) kuukauden kuluessa siitä, kun em. toimistorakennushankkeen poikkeamislupa on tullut voimaan. Korvaukselle maksetaan 1.1.2006 lukien maksupäivään saakka 3 %:n vuotuinen korko. Senaatti ilmoittaa kirjallisesti tonttiosastolle poikkeamisluvan voimaantulosta.

3
Mikäli alueelle vahvistettavassa asemakaavan muutoksessa tässä sopimuksessa tarkoitetulle toimistorakennukselle muodostetaan oma tontti, Senaatti ei ole velvollinen suorittamaan lisäkorvausta asemakaavan muutoksen johdosta.
Mikäli mainitussa asemakaavan muutoksessa Senaatille jäävän tontinosan käyttötarkoitus tai rakennusoikeus poikkeaa siten, että sen toimisto-osuus on muu kuin 35 % tai rakennusoikeus on muu kuin 37 858 k-m2 tai asemakaavamuutoksessa VVO:lle luovutettavaksi tarkoitetun tonttialueen toimistorakennus jää pienemmäksi kuin 8 142 k-m2, osapuolet sopivat lisäkorvauksen maksamisesta tai jo suoritetun korvauksen palauttamisesta, tarkistamisesta, taikka sen korvaamisesta muulla tavoin, pitäen korvauksen perusteena tämän sopimuksen mukaisia laskentaperusteita. Alle 100 k-m2 suuruinen poikkeama edellä sanotuista luvuista ei aiheuta tarkistusta.

4
Mikäli tässä sopimuksessa tarkoitettu poikkeamislupa ei ole saavuttanut lainvoimaa 31.12.2006 mennessä, raukeaa tämä sopimus, ellei toisin erikseen sovita.

5
Senaatilla on oikeus siirtää edellä sanottu maksuvelvollisuutensa kolmannelle. Senaatti vastaa kuitenkin kaupunkiin nähden tämän sopimuksen mukaisten velvoitteiden täyttämisestä.

6
Kumpikin neuvotteluosapuoli pyrkii sopimuksen mukaiseen ratkaisuun ja maankäyttö- ja rakennuslain mukaisen maankäyttösopimuksen allekirjoittamiseen ennen poikkeamisluvan tai asemakaavan muutoksen käsittelyä. Kaupungin puolelta sopimus edellyttää kaupunginhallituksen hyväksymistä.

7
Kaupunki ilmoittaa, että se ei tule käyttämään etuoikeuttaan Senaatin ja VVO-yhtymä Oyj:n (omaan tai perustettavan yhtiön lukuun) välillä tehtävässä kaupassa.

8
Tästä sopimuksesta mahdollisesti aiheutuvat erimielisyydet ja riidat pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan neuvotteluteitse sopimalla. Mikäli sovintoa ei kuitenkaan pystytä saavuttamaan, erimielisyydet ja riidat ratkaistaan Helsingin käräjäoikeudessa.

9 Tätä sopimusta on tehty neljä yhtäpitävää kappaletta, yksi kullekin sopijapuolelle ja yksi julkiselle kaupanvahvistajalle.
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