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Lasten tuetut ja valvotut tapaamiset

Sosiaali- ja terveysministeriön ja oikeusministeriön kansliapäälliköt asettivat ministeriöidensä virkamiesten muodostaman työparin selvittämään lasten ja vanhempien välisten valvottujen tapaamisten järjestämisen vaatimat lainsäädännön kehittämistarpeet. Työparin toimeksiantoa laajennettiin siten, että tehtäväksi tuli selvittää myös lainsäädännölliset mahdollisuudet vähentää tarpeettomia viiveitä sosiaalilautakuntien tekemien lasten huoltoa ja tapaamisoikeutta koskevien selvitysten saamisessa. Työpari sai ehdotuksensa valmiiksi helmikuussa 2006 (STM selvityksiä 2006:7).

Kannanotot

Työpari ehdottaa sosiaalihuoltolakiin otettavaksi säännökset kunnan velvollisuudesta järjestää tukea ja valvontaa lapsen huollosta ja tapaamisoikeudesta annetussa laissa tarkoitettuihin lapsen ja vanhemman välisiin tapaamisiin. Järjestämisvelvollisuus koskisi tilanteita, joissa tapaamiset on tuomioistuimen päätöksen tai sosiaalilautakunnan vahvistaman sopimuksen mukaan toteutettava tuettuina tai valvottuina. Lisäksi laissa ehdotetaan määriteltävän tarkemmin, mitä tällä palvelulla tarkoitetaan ja missä ajassa palvelu on annettava. Palvelun ehdotetaan olevan maksuton sosiaalipalvelu.
Suomen Kuntaliiton näkemyksen mukaan valvottujen tapaamisten järjestämisestä ei pidä luoda kunnille uutta tehtävää. Kuntien taloudellinen tilanne ei tätä mahdollista. Peruspalveluohjelmassa vuosille 2007-2011 on todettu, että kokonaan uusiin palveluvelvoitteisiin suhtaudutaan hallituskaudella pidättyvästi. Sama on todettu myös valtiontalouden kehyspäätöksessä vuosille 2007-2011. 

Muutoinkin valtion ja kuntien välistä tehtävänjakoa ollaan läpikäymässä kunta- ja palvelurakennehankkeen yhteydessä. Hankkeeseen liittyen on tehty päätöksiä tehtävien siirrosta kunnilta valtiolle. 
Kuntaliiton näkemyksen mukaan tuettujen ja valvottujen tapaamisten tulisi olla valtion järjestämisvastuulla. Lääninhallitusten tulisi sopia alueellaan sopivaksi katsomiensa palveluntuottajien kanssa valvottujen tapaamisten järjestämisestä ja korvata tästä aiheutuvat tosiasialliset kustannukset. Palveluntuottajina voisivat olla esim. järjestöt, seurakunnat, kunnat jne. Näin myös pystyttäisiin turvaamaan niiden kolmannen sektorin toimijoiden asema, jotka tähänkin saakka ovat valvottuja tapaamisia järjestäneet. 
Ammattitaito, valvontatoimen ohjaus ja kehittämien eivät vaarantuisi valtion järjestämisvastuun myötä. Lääninhallituksilla olisi tällöin jopa paremmat mahdollisuudet toiminnan ohjaukseen. Ammattitaitoista työvoimaa on yhtälailla järjestöjen kuin kuntienkin käytössä. Tarvittaessa on mahdollista turvata lastensuojelun intressit eri toimijoiden välisen yhteistyön avulla. Myös ne kunnat, joilla on jo toimivat käytännöt valvottujen tapaamisten toteuttamisessa, voisivat jatkaa toimintaa palvelun tuottajina. 
Palvelun ehdotetun maksuttomuuden osalta voitaneen todeta, että ne perusteet, jotka ehdotetaan säädettäväksi valvotuille tapaamisille, voisivat muodostaa myös pohjan kun maksuvelvollista tahoa määritellään. Perusteethan ovat tavalla tai toisella riippuvaisia tapaavaan vanhempaan liittyvistä seikoista. Asiakasmaksu voisi kannustaa sopimaan vanhempia valvottujen tapaamisten toteuttamisesta muulla tavoin, edistää tapaamisten toteutumista sovittuna aikana ja sillä olisi myös merkitystä palvelun rahoittamisen kannalta.   
Kunnille ehdotetusta uudesta tehtävästä aiheutuvat resurssitarpeet on selvityksessä puutteellisesti läpikäyty. Selvityksessä on todettu esityksen aiheuttavan vain vähäisen lisäyksen kuntien tehtäviin. Selvityksessä on myös todettu, että esityksen ei ole arvioitu aiheuttavan ainakaan vähäistä suurempaa sosiaalihuollon henkilöstön lisätarvetta. Suomen Kuntaliitto edellyttää, että esityksen taloudelliset ja henkilöstövaikutukset selvitetään huolellisesti ja että tehtävän edellyttämät resurssit turvataan. Sosiaalihuollossa on vaikeuksia saada rekrytoitua nykyistenkin tehtävien edellyttämä henkilöstö.
Suomen Kuntaliitto ei myöskään pidä tarpeellisena ehdotettua asetuksenantovaltuutta tuen ja valvonnan sisällöstä sekä tapaamisia valvovan henkilöstön kelpoisuudesta.

Työpari ehdottaa lisäksi lapsen huollosta ja tapaamisoikeudesta annettuun lakiin otettavaksi nykyistä täsmällisemmät säännökset siitä, millä edellytyksillä lapsen ja vanhemman väliset tapaamiset voidaan määrätä toteutettaviksi tuettuina tai valvottuina, sekä tapaamisoikeutta koskevan sopimuksen tai päätöksen voimassaolosta. 
Lisäksi lakiin ehdotetaan säännöksiä, joilla pyritään jouduttamaan sosiaalilautakunnan selvitysten saamista lapsen huoltoa ja tapaamisoikeutta koskevissa asioissa. Ehdotuksen mukaan sosiaalilautakunnan olisi tehtävä tuomioistuimen pyytämä olosuhdeselvitys ilman aiheetonta viivytystä ja otettava selvitystyön aloittamiseksi yhteyttä asiassa kuultaviin viipymättä ja viimeistään kahden viikon kuluessa selvityspyynnön saapumisesta.

Suomen Kuntaliitto toteaa, että palvelutoimintaan liitettävät erilaiset määräajat eivät poista resursseihin liittyviä ongelmia. On kuitenkin parempi asettaa määräaika selvityksen aloittamiselle kuin sen valmistumiselle ottaen huomioon erilaisten tapausten vaatiman erilaisen työmäärän.   
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