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Osa I
Kaupungin asuntopolitiikan päämäärät



Visio

· asunto-ohjelma kilpailukyvyn tekijänä, sen merkitys kaupunkimme elinvoimaisuuteen (kok)

· asunto-ohjelma (tiiviin ja eheän) yhdyskuntarakenteen muokkaajana (kok)
· milloin menetimme haavekuvien asuinpaikan aseman? (sdp)

· vihreiden mielestä asunto-ohjelman päämäärä on ennen kaikkea tuottaa viihtyisiä, kiinnostavia, toimivia ja ekologisia asuntoja ja asuinympäristöjä mahdollisimman monenlaisille helsinkiläisille

· Helsinki on lähtenyt taistoon kaikkein varakkaimpien haalimiseksi tänne. Me välitämme siitä suuresta helsinkiläisten joukosta, joka kärsii korkeista vuokrista ja kalliista asumisesta. Kysyn, eikö meidän tehtävänä ole ensin auttaa niitä, joilla on suurimmat asumistarpeet? Nykymenolla tavalliselle työtätekevälle ei löydy sijaa täältä, koska heidät on asuntopolitiikassa unohdettu (vas)

· asunto-ohjelman tehtävä on sekä vastata tämän hetken asuntopoliittisiin tarpeisiin että luoda visio tulevaisuuden Helsingistä. Ett lyckat bostadsprogram borgar för en god framtid för Helsingfors invånare, för näringslivet och Helsingfors ekonomi (rkp)

· Asuntopolitiikka ei voi perustua määrään vaan laatuun. Helsingin pitää ottaa hyöty siitä, mikä sillä on erikoista ja kilpailukykyistä suhteessa kehyskuntiin. Helsinki on ainoa paikka, joka pystyy tarjoamaan urbaania asumista (kesk)

Tarpeet ja toiveet

· asumisen mahdollisuuksia aktiiviväestölle (kok) 

· erityisesti lapsiperheille tarjottava riittävän suuria ja laadukkaita asuntoja hyvien palveluiden ja liikenneyhteyksien ääreltä (kok)
· valinnanmahdollisuuksien valikoimaa nykyisestä tulee laajentaa sekä hallintamuodon että talotyypin suhteen (kok)

· opiskelija-asuntoja, asuntoja nuorille työelämään astuville, ikäihmisten kotona asumiseen tukea (kok)

· Helsingin tulee jatkossakin olla lapsiperheiden asuinkunta, samalla huolehditaan siitä, että tavallisella palkansaajalla ja eläkeläisellä on mahdollisuus elää ja asua kehittyvässä Helsingissä. Ikääntyvien asumistarpeisiin paneuduttava vakavasti (sdp)

· nykyisen asunto-ohjelman tavoite lisätä perheasuntoja ja kasvattaa asumisväljyyttä on edelleen ajankohtainen ja monipuolisen asukasrakenteen kannalta tärkeä (vihr)

· ongelmana lapsiperheiden vähäisyys verrattuna naapurikuntiin sekä ulkomaisen tulomuuton volyymi ja siihen liittyvät toimeentulon ongelmat – tuloksena kierre, jonka seurauksena yhä useampi vakaa veronmaksaja muuttaa pois (rkp)

· SKP:n ja asukaslistan mielestä suurimmat ongelmat ja haasteet, joihin Helsingin asunto-ohjelman valmistelussa pitäisi vastata, ovat ennen muuta kohtuuttoman korkeat asumiskustannukset, asumisen ja alueiden lisääntyvä eriarvoisuus, peruskorjauksen tarpeet, uudisrakentamisen sovittaminen Helsingille ominaiseen melko matalaan ja luonnonläheiseen mittakaavaan sekä ne haasteet, joita asumiselle aiheutuu epätyypillisten työsuhteiden, väestön ikääntymisen ja maahanmuuton lisääntymisestä.
Osa II
Ohjelmakauden 2007–2011 asuntopoliittiset toimenpiteet



Asuntotuotannon kokonaismäärä

· 3 500 asuntoa vuodessa, jota voidaan jatkossa toivottavasti kasvattaa (sdp)

· tarvittaisiin reilusti lisää asuntoja (vihr)
· asuntopolitiikka ei voi perustua määrään vaan laatuun (kesk)



Hallinta- ja rahoitusmuoto, määrälliset tavoitteet
Yleisiä tavoitteita

· pieni- ja keskituloisille soveltuvia pientaloja sekä asumisoikeus- ja osaomistusasuntoja (sdp)
· nykyisessä asunto-ohjelmassa hallintamuotojen osuudet olisivat jotakuinkin kohdallaan, jos toteutuisivat. Sitovana tavoitteena tulee olla eri asumismuotojen suhteellinen toteutuminen eikä asuntojen lukumäärät (vihr)
· Hitas-tuotannon määrää pitää lisätä nykyisestä. Pitää olla myös välimuotoja, kuten osaomistustuotanto (vihr)

· tarvitsemme esitettyä enemmän kaupungin vuokra-asuntoja ja hitasasuntoja. Eikö nuorille lapsiperheille ole eduksi ostaa keskihintainen hitas kuin kalliimpi markkinaehtoinen omistusasunto (vas)

· toimivien asuntomarkkinoiden synty Helsinkiin edellyttää, että asuntokanta on monipuolinen ja että eri asumismuotojen tarjonta on riittävä. Tärkeää on myös se, että asumiskustannukset ovat kohtuullisia asukkaiden maksukykyyn nähden (vas)

· Rkp:n valtuustoryhmän mielestä sosiaalisen sekoittamisen sinänsä hyvää tarkoitusperää on toteutuksessa viety hieman hakoteille. Kaavoituksessa on syytä huomioida hyvätuloisten veronmaksajien korkeat vaatimukset. Erilaista ja eritasoista rakentamista tulisi sekoittaa hieman laajemman alueen sisällä, ei kortteleittain (rkp)

· tarvitsemalleen omalle työvoimalleen kaupungin tulisi edelleen varata kohtuuhintaisia työsuhdeasuntoja (rkp)

· Helsinki tarvitsee kerrostaloja omistus- ja vuokrahuoneistoineen sekä rivitaloja. Helsingin on mietittävä myös sitä, kuinka edullinen vuokra-asuntojen tarjonta on varmistettava. Tässäkään ei sovi unohtaa lapsiperheitä. Erikokoisia vuokra-asuntoja on oltava saatavilla (kesk)

· Lukujen valossa (viittaa vapaarahoitteisten vuokra-asuntojen niukkaan tuotantoon, asuntojen hintojen ja vuokratason nousuun sekä vuokratason alueellisten erojen kasvuun pks vs. muu maa)  pitäisi olla selvää, että ainakin pääkaupunkiseudun kaltaisilla alueilla pitäisi palata vuokrasääntelyyn ja vahvistaa muutenkin julkisen vallan roolia asuntomarkkinoilla (skp)

Alueittaiset tavoitteet

· Kruunuvuoreen ehdottomasti varattava alueita myös todella isoille asunnoille. Myös Kulosaari ja Kivinokka mahdollisuuksien alueita (kok)

· ranta-alueet, esim. Eiranranta ja Laajasalon öljysatamaan tulevat tontit, ovat kysyttyjä ja kalliita. Ei ole järkevää rakentaa tuettua asumista alueille, joista kaupunki saisi paremman tuoton. Tällä tarkoitamme sekä tonttien myyntihintaa että jatkuvaa kunnallisverotuloa, kun kaavoitamme tarpeeksi vapaarahoitteiselle omistus- tai vuokra-asuntorakentamiselle (rkp)

· Rkp vastustaa Malmin lentokentän ja Santahaminan rakentamista.
· Pasilaan voisi rakentaa korkeitakin kerrostaloja (ehkä jopa 25-kerroksisia) muistaen kuitenkin, että lapsiperheet eivät mielellään asetu kovin korkeisiin kerrostaloihin (rkp)
· tiivis kerrostalorakentaminen tulee keskittää hyvien joukkoliikenneyhteyksien äärelle. Keski-Pasila on esimerkki suurista mahdollisuuksista. Voisi sanoa, että sinne tulee rakentaa hyvätasoisia ja niin korkeita taloja kuin sielu sietää (kd)

· tulevan asunto-ohjelmakauden aikana on käynnistymässä useita suuria asuntorakentamisen kohteita, kuten Jätkäsaari, Keski-Pasila sekä Sörnäisten ja Hermannin ranta. Näitä kohteita ei pidä pilata liian tehokkaalla rakentamisella. Eikä niistä saa tehdä vain hyvätuloisille tarkoitettuja alueita vaan suunnittelussa on pidettävä huolta väestörakenteen tasapainoisuudesta ja monimuotoisuudesta (skp)

Kaupungin oma rakennuttaminen

· Att:n tulee keskittyä ydintehtäväänsä eli sosiaaliseen asuntotuotantoon ja luopua omistusasuntotuotannosta (kok)
· asuntotuotantotoimikunnan (ilmeisesti –toimiston?) vastuuta kaupungin asuntojen korjausrakentamisessa ja roolia uustuotannossa pitää vahvistaa. Nyt Att on jäämässä syyttään liiaksi jälkeen asunto-ohjelmassa sille asetetuista tuotantomäärätavoitteista (vas)

· määrällisten tavoitteiden osalta SKP:n ja asukaslistan ryhmä haluaa painottaa kaupungin oman kohtuuhintaisen vuokra-asuntotuotannon (ilmeisesti ARA-tuotannon, ks. harava) osuuden lisäämistä. Kaupungin asuntotuotannossa on normaalien vuokra-asuntojen osuus nostettava yli 30 prosenttiin (skp)

· Sekä korjaus- että uudisrakentamisessa tulee noudattaa elinkaariajattelua ja esteettömyyden periaatteita (skp) 

Laadulliset tavoitteet
Asuntojen koko, huoneistotyyppi, pohjat

· pienasuntoja jo liikaa, uusilla alueilla oltava riittävän iso asuntojen keskikoko (kok)

· asuntojen koon kasvattamiseksi rakennettava pientaloja kaikille sellaisille alueille, minne se vain on mahdollista (kok)

· asuntojen pohjaratkaisuissa tulee suosia joustavuutta (kok)
· asuntojen keskipinta-alatavoitetta tulee kasvattaa nykyisestä 75 m2:stä, lisäksi asunto-ohjelmassa tulee määritellä tavoite riittävälle huoneiden määrälle (vihr)

· myös tuetussa vuokra-asuntotuotannossa voitaisiin toteuttaa suuria asuntoja, jos pienten asuntojen kysyntään vastattaisiin hankkimalla niitä vanhasta kannasta (vihr) (ks. hankinta)

· asunnot tulee rakentaa mahdollisimman muunneltaviksi (vihr)

· kaupungin asuntopolitiikan vastattava vaatimuksiin ja tarpeeseen lisätä asumisväljyyttä. Väljiä perheille soveltuvia asuntoja, olisi aika muistaa myös suurperheiden sekä ns. uusperheiden tarpeet (rkp)

· lapsiperheet muistettava myös vuokra-asuntopuolella, erikokoisia vuokra-asuntoja on oltava saatavilla (kesk)

· kristillisdemokraattinen valtuustoryhmä pitää tärkeänä, että kaupungin seuraavassa asunto-ohjelmassa otetaan riittävän vakavasti tämä haaste ja nostetaan tuotettavien asuntojen keskikoko ainakin 100 m2:iin. Jos Helsinki ei pyri kuromaan kiinni sitä eroa, joka asuntojen koossa on naapurikuntien hyväksi, on vaara että Helsinki slummiutuu. Suurempi isojen asuntojen tarjonta laskee hintatasoa sekä isojen että pienempien asuntojen osalta.

· korostamme myös, että asuntojen muuntojousto ja esteettömyys ovat tärkeitä (kd)

· asumisväljyyden lisäämistä koskevat tavoitteet tulee liittää asumiskustannusten hillitsemiseen, muuten asuntojen keskikoon kasvattaminen suosii hyvätuloisia ja voimistaa sosiaalista eriytymistä (skp)

Talotyyppi

· talotyypissä uusia ennakkoluulottomia vaihtoehtoja, kuten ns. kaupunkivilloja (kok)

· pientaloja rakennettava kaikille sellaisille alueille, minne se vain on mahdollista (asuntojen koon kasvattamiseksi) (kok)

· halvempien pientalojen rakentamisesta saadut kokemukset kannattaa huomioida, pieni- ja keskituloisille soveltuvia ratkaisuja ja omatoimisuuteen perustuvia malleja tulee edelleen kehittää (sdp)

· vihreiden mielestä Helsinkiin tulee rakentaa ennen kaikkea viihtyisiä ja hyviä kerrostaloja. Lisäksi tehokkaita kaupunkimaisia pientaloja, etenkin kantakaupungin ulkopuolelle. Pientalorakentamisessa erityinen haaste on asuntojen esteettömyyden toteuttaminen ja siihen pitää etsiä ratkaisuja samalla kun suunnitellaan uusia asuntotyyppejä

· tulee selvittää, olisiko kantakaupungista mahdollista vallata lisää asuinneliöitä vanhasta rakennuskannasta, esimerkiksi toimistokäytöstä tai vanhoista teollisuusrakennuksista (vihr) 

· omaleimaisuutta, ei massarakentamista. Asumista maantasossa ja jopa ylellistä asumista (rkp)
· sekä kerros- että rivitaloja (kesk)

· ei tule unohtaa sitä, että tänä päivänä kerrostaloissa asuu monia ihmisiä, jotka mieluummin asuisivat pientaloissa. Tiivis kerrostalorakentaminen tulee keskittää hyvien joukkoliikenneyhteyksien äärelle (ks. edellä alueelliset tavoitteet) (kd)

Pihat ja yhteistilat

· piha-alueiden suunnitteluun tulee kiinnittää nykyistä enemmän huomiota esimerkiksi siten, että tulevat asukkaat otetaan mukaan suunnitteluun jo ennen rakentamista (vihr)

· useamman kiinteistön yhteispihat lisäisivät yhteisöllisyyttä ja sitä kautta alueiden viihtyisyyttä (vihr)

· kerrostalon yhteinen sauna tai takkahuone voi olla kiinnostavampi ratkaisu kuin kunkin asunnon oma pieni löylyhuone (vihr)

· yhteistilojen toteuttaminen, tarve ja käyttö pitää suunnitella nykyistä paremmin (vihr)

Palvelut ja ympäristö

· palvelut ja liikenneratkaisut pitää suunnitella ja toteuttaa yhtä aikaa muun rakentamisen kanssa (kok)

· kaikessa rakentamisessa tulee huomioida se, miten rakennetaan mahdollisimman esteettömiä ja syrjimättömiä alueita, turvallinen asuminen ja liikkuminen tulee olla yhteinen tavoitteemme (sdp)

· on tärkeää, että säilytämme riittävän määrän metsiä, puistoja ja lähivirkistysalueita, jotta asuinalueemme pysyvät houkuttelevina ja viihtyisinä (vihr)
· joukkoliikenneyhteydet ja palvelut toteutettava samanaikaisesti rakentamisen kanssa, viime aikoina ikävää julkisuutta saneen kaltaista viivästymistä ei enää saa tapahtua uusilla alueilla (vihr)

· asuinalueet tulee rakentaa siten, että ne pääsääntöisesti tukeutuvat kevyeen ja joukkoliikenteeseen, kantakaupunkiin ja sen lähistölle voitaisiin toteuttaa autottomia tai lähes autottomia alueita (vihr)

· olemme pitkään tavoitelleet autopaikkojen hintojen irrottamista asuntojen hinnasta. Meille on kerrottu, että teknistä ratkaisua sen toteuttamiseksi ei ole keksitty. Uskomme, että käytännön järjestely on toteutettavissa, kunhan tahtoa löytyy (vihr)

· alueiden positiivisia erityispiirteitä tulee säilyttää ja korostaa, alueita ei saa rakentaa liian monotonisiksi, suunnittelussa pitää arvostaa historiallisia erityispiirteitä ja luonnonelementtejä (vihr)

· ei nukkumalähiöitä, johtotähtenä pidettävä mahdollisuutta asua ja työskennellä samassa omassa kaupunginosassa/alueella. Asuinalueet suunniteltava mahdollisimman kattavasti esteettömiksi (rkp)

· Helsingin asunto-ohjelman tulee lähteä asumisympäristöstä, joka tarjoaisi palvelut kävelyetäisyydellä jokaisen kodista. Joukkoliikenne, erityisesti raitiotie, voi liikkua ihmisten seassa (kesk)
· on arvokasta tarjota ihmisille mahdollisuus valita autoton elämäntapa, kun esimerkiksi elämäntilanne sen sallii. Tarvitsemme monimuotoista, nykyistä selvästi suurempaa keskikokoa olevia asuntoja, jotka rakennetaan siten, että joukkoliikenteelle luodaan erinomaiset edellytykset (kd)

· vastustamme Myllypuron metsän sekä Kruunuvuorenrannan arvokkaiden luontokohteiden ja rantojen rakentamista (skp) 

· asumisviihtyisyyttä ei pidä heikentää myöskään luopumalla valoisuutta koskevista suosituksista aluetehokkuuslukujen kohottamiseksi (skp)

Muita laadullisia tavoitteita

· Viihtyisiä alueita, viihtyisiä ja esteettisesti miellyttäviä rakennuksia. Estetiikalla on tavattoman suuri merkitys ihmisten viihtymisessä. Asunto-ohjelmassa viihtyisyyttä sivutaan sosiaalisen laadun ja imagon näkökulmasta, kuitenkin mieluummin määritellään kokoa, korkeutta, tiiviyttä jne. kuin kriteereitä/tavoitteita esteettisesti puhuttelevalle rakentamiselle (rkp)

· Rakennustekniikan laatukontrolli ei saa pettää, muuten maksamme virheistä vuosikymmeniä (rkp)

· monipuolinen asuntokanta yhdistyneenä kaupungin toimintoihin (kesk)

· kilpailuttamisella ja alihankintakuvioilla ei saa vaarantaa rakentamisen laadun valvontaa eikä ruokkia harmaita markkinoita (skp)
· asunto-ohjelmaan on syytä liittää myös ekologisen kestävyyden ja joukkoliikenteen kehittämisen tavoitteet (skp)

Kaavoitus...
· riittävän suuri keskikoko uusilla alueilla tulee varmistaa kaavoituksen avulla (kok)

· suunnittelualueita tulee avata kansainvälisille suunnittelukilpailuille (kok)

· Kivinokkaan uudenlainen, kestävän kehityksen periaatteiden mukainen pienpuutaloalue (kok)
· yleiskaavassa hyväksyttyjen asuntoalueiden kaavoitus ja toteutus on saatava käyntiin ripeästi (kok)

· yleiskaavassa 2002 olevien pientalovaltaisten alueiden (pohjoinen Vuosaari, Hakuninmaan Kuninkaantammi, Honkasuo, Maunula, Patola, Metsälä) kaavoittamista on kiirehdittävä (kok)

· kaupunkirakennetta tulee tiivistää kattavan palveluverkon ylläpidon ja kehittämisen mahdollistamiseksi ja liikenteen kasvun hillitsemiseksi, muistaen kuitenkin että asukkaat eivät hevillä hyväksy puisto- ja viheralueisiinsa kohdistuvia muutoksia (rkp)

... ja tontinluovutus

· kaupungin ydintehtäviin ei kuulu rakennettujen asuntotonttien omistaminen, joten kaupungin on selvitettävä mahdollisuudet myydä tontit rakentajille (kok)

· kaupungin omistaman tonttimaan myynti on syytä lopettaa. Sen sijaan kaupungin pitäisi lunastaa valtion ja sen kiinteistöyhtiöiden Kapiteelin ja Senaattikiinteistöjen hallinnassa olevaa tonttimaata ennen sen kaavoittamista (skp)
Yksityisten omistaman tonttimaan rakentamisen edistäminen

Vanhan asuntokannan kehittäminen

· yksi keino kehittää vanhaa kantaa olisi myöntää kaupungin avustuksia asuntojen yhdistämiseen (vihr)

· ullakkorakentamisen edistämistä tulee jatkaa, lisäksi tulisi mahdollistaa pienten asuntojen yhdistäminen perheasunnoiksi vanhassa asuntokannassa. Hissejä vanhoihin taloihin (rkp)
Täydennysrakentaminen

· uudistuotanto muuttaa koko asuntokantaa vain vähän, joten myös vanhalle kannalle tulisi tehdä jotain. Alueilla, joilla entuudestaan on pieniä asuntoja, tulee täydennysrakennuskohteisiin rakentaa erityisen suuria asuntoja (vihr)

· SKP:n ja asukaslistan ryhmä korostaa Keskuspuiston ja muiden rakentamattomien metsäalueiden ja rantojen säilyttämistä. Vastustamme esimerkiksi Lääkärinkadun laidan, Myllypuron metsän sekä Kruunuvuorenrannan arvokkaiden luontokohteiden ja rantojen rakentamista
Lähiöiden kehittäminen

· Helsinki rahastoi lihavina vuosina ylijäämiä mm. lähiörahastoon, jonka pääoma on edelleen reilusti yli 100 miljoonaa euroa. Ehdotamme, että lähiörahasto puretaan seuraavan asunto-ohjelmakauden aikana ja sen varoja ohjataan lähiöiden peruskorjaamiseen ja lähiöiden julkisten palvelujen kehittämiseen (skp)

Omistajapolitiikka
Harava, peruskorjaus
· Kokoomus kannattaa ja haluaa vauhdittaa siirtymistä omaan Harava-järjestelmään. Kannatettavia parannuksia nykyjärjestelmään mm. vuokralaisen mahdollisuus lunastaa asunto omaksi ja omistajien mahdollisuus myydä asuntoja. Lisäksi mahdollistaa nykyistä enemmän joustoja asukasvalintaperusteisiin.

· Demarit odottavat mielenkiinnolla tarkempaa esitystä kaupungin omasta asuntorahoitusmallista. Demarien mielestä asuntorahoitusjärjestelmän tulee olla kokonaistaloudellisesti kannattava ja tarkoituksenmukainen (jota ei nyt saadusta aineistosta voi päätellä). Asukasvalintakriteerit tulee aikanaan harkita tarkkaan – mahdollisuus tarjota asuntoja tavallisille palkansaajaryhmille on hyvä, mutta vaikeasti asutettavat eivät saa keskittyä vanhoihin aravataloihin. Joustavuus luovutusrajoihin ei voi tarkoittaa kaupungin asuntokannan laajamittaista myymistä. Valtuuston tulee huolehtia siitä, että näitä tilanteita varten luodaan riittävä ohjeistus.

· Kaupungin oma vuokra-asuntotuotannon rahoitusmalli on vihreiden mielestä kannatettava. Hyvä voida itse päättää asukasvalinnan kriteereistä, reagoida suhdanteisiin, segregaatioon ja työvoiman kysyntään. Oma rahoitusjärjestelmä ei tarkoita sosiaalisen vastuun vähenemistä, myös kaupungin rahoittaman tuetun vuokra-asuntotuotannon tulee palvella kaikkein heikoimmassa asemassa olevia ja niitä joilla ei ole mahdollisuuksia saada asuntoa vapailta markkinoilta. Rahoitusmallia voisi kehittää koko pääkaupunkiseudun yhteisenä mallina.

· Asuntorahoitustyöryhmän esittämä mahdollisuus asuntojen myymiseen peruskorjaustilanteessa kannatettava (kok)

· Arava-vuokrien tulorajat rajaavat edelleen helsinkiläisten mahdollisuuksia asua vuokralla, joten ennen kuin valtio tulee vastaan, Helsingin on hyvä kehittää omia työkaluja asian korjaamiseksi (rkp)
· SKP:n ja asukaslistan ryhmän mielestä Helsingin asunto-ohjelman valmistelussa on hylättävä esitykset kaupungin vuokra-asuntotuo​tan​non muuttamisesta markkinaehtoiseksi ja kaupungin vuokra-asuntojen myymisen mahdollistamisesta. Asunto-ohjelman valmistelua varten kootussa aineistossa ei ole yhtään esitystä tai edes alustavaa kaavailua siitä, miten asukasvalinnan sosiaaliset kriteerit ja kohtuuhintaisten vuokra-asuntojen tarjonta turvataan, jos kaupunki siirtyy markkinaehtoisiin lainoihin vuokra-asuntotuotannos​sa ja peruskorjaamisessa. Rahoitustyöryhmän esityksissä on sivuutettu myös markkinaehtoisen rahoituksen vuokratasoa nostavat, alueiden sosiaalista eriytymistä lisäävät ja asukasdemokratiaa kaventavat vaikutukset. Rahoitustyöryhmänkin aineistosta ilmenee, että nykyisin valtion ARA-rahoitus on edullisin vaihtoehto uusien vuokra-asuntojen tuottamisessa ja että sen edullisuus vain kasvaa yleisen korkotason noustessa. Lisäksi asuntoministeri Mannisen äskeisen lausunnon mukaan on mahdollista tarkistaa aravalainojen ehtoja paremmin pääkaupunkiseudun olosuhteet huomioon ottaviksi. Parhaillaan kaupunginhallituksen käsittelyssä oleva esitys asukasvalinnoista ei sekään anna aihetta siirtyä markkinaehtoiseen rahoitukseen (skp)
Kaupungin vuokra-asuntojen välitys

· asukasvalintaperusteita tulee uudistaa: helsinkiläisyyttä voitava suosia, tavallisilla pieni- ja keskituloisilla asukkailla oltava mahdollisuus kaupungin vuokra-asuntoon, itsenäistymisvaiheessa olevilla nuorilla helsinkiläisillä oltava mahdollisuus kohtuuhintaiseen asuntoon omassa kotikaupungissaan ja Helsingin saatava jatkossakin tarvitsemansa työvoima mm. palvelusektorille (kok)

·  Asukasvalintakriteerit tulee aikanaan haravan myötä harkita tarkkaan – mahdollisuus tarjota asuntoja tavallisille palkansaajaryhmille on hyvä, mutta vaikeasti asutettavat eivät saa keskittyä vanhoihin aravataloihin (sdp)
· puutalot omaan kiinteistöyhtiöönsä, jolle oma asukasvalinta (vihr) (ks. kiinteistöyhtiöiden toiminta & kehittäminen)

· lisää resursseja tarvitaan myös muihin (kuin asunnottomien) eritysasumisen tarpeisiin, kuten nuorten, opiskelijoiden, vammaisten, päihde- ja huumeongelmaisten asuntotilanteen helpottamiseen. Samalla on huolehdittava sosiaalisten ongelmien kasautumisen ehkäisemisestä kaupungin asunnonvälityksen, sosiaalitoimen, kiinteistöyhtiöiden ja asukkaiden yhteistyöllä (skp)

Palvelussuhdeasunnot

· Vasemmistoliiton valtuustoryhmä vaatii kaupungin palvelussuhdeasuntojen vuokrissa palaamista entiseen – turvallisiin vuokrasuhteisiin, kohtuullisiin vuokriin ja maltillisiin vuokrankorotuksiin.
Kaupungin kiinteistöyhtiöiden toiminta & kehittäminen
· kaupungin omistamat kiinteistöyhtiöt tulee yhdistää 3-5 yhtiöön siten, että yhdistäminen tapahtuu selvien alueellista tai toiminnallisten perusteiden mukaisesti (kok)

· Helsingillä paljon kokemusta vuokranantajana, resurssien ohella toimintatavat ja –kulttuuri ja hyvien käytäntöjen kehittäminen siinä työssä voi olla yksi tapa parantaa asukkaiden viihtyvyyttä (sdp)

· kaupungilla tulee olla jatkossakin vuokra-asuntoja myös puutaloissa. Perusparannusten kustannukset olleet korkeita, koska niissä ei ole huomioitu puutalojen erityispiirteitä. Ratkaisu olisi puutalojen siirtäminen omaan kiinteistöyhtiöönsä, jolloin kustannukset eivät rasittaisi muita yhtiöitä. Kiinteistöyhtiössä voitaisiin toteuttaa oma asukasvalinta, jolloin asukkaiksi voitaisiin valita omatoimisia puutaloihin haluavia asukkaita (vihr)

· meillä vuokralaisten asumisturva on heikko ja osallistuminen asuintalon hallintaan on puutteellisesti järjestetty. Mielestämme vuokralaisia pitäisi kuunnella nykyistä enemmän. Vuokrataloissa voitaisiin siirtyä vuokralaisten itsehallintomalliin vuokralaisten sitä halutessa (vas)

· kaupungin omilta asuntoyhtiöiltään perimiä tonttivuoksia on syytä alentaa. Kaupungin oman asuntotuotannon tertiäärilainojen korkoja voidaan edelleen alentaa. Suojelukohteiden peruskorjaukseen voidaan antaa lisärahoitusta ja pidempiaikaisia lainoja (skp)

· Oma lukunsa ovat vuokrantasauksen ongelmat - pääomavuokrien tasauksen toteuttaminen suuriksi yksiköiksi fuusioiduissa kaupungin kiinteistöyhtiöissä on johtanut siihen, että asukkaiden oma aktiivisuus talojen pitämiseksi hyvässä kunnossa ja hoitokustannusten hillitsemiseksi ei näy heidän vuokrissaan. Asunto-ohjelmaan pitäisi liittää myös asukkaiden itsehallinnon ja sen reaalisten edellytysten kehittäminen (skp)

· Sekä korjaus- että uudisrakentamisessa tulee noudattaa elinkaariajattelua ja esteettömyyden periaatteita (skp)

Huoneistojen hankinta

· Asuntojen hankinta ei kuulu kunnan toimialaan ja tehtäviin ja hankintayhtiön asemaa ja tehtäviä pitää pohtia kriittisesti (kok)

· osa pienasunnoista tulisi hoitaa hankkimalla yksiöitä ja kaksioita vanhasta kannasta, nimenomaan alueilta, joilla vuokra-asuntokanta on vähäinen, jolloin järjestelmä tukisi paremmin hallintamuotojen sekoittamista (vihr)
· Asuntohankintayhtiön toimintaa ei pidä lopettaa, kuten kokoomus esittää, vaan kehittää (skp)
Ikääntyvien asuminen

· asunto-ohjelman puitteissa tulee tukea seniorien asumista kotona tai kodinomaisissa olosuhteissa mahdollisimman pitkään (kok)

· on paneuduttava vakavasti ikääntyvien ihmisten asumistarpeisiin, tarvitsemme enemmän esteettömiä asuntoja ja erilaisia palveluasuntoratkaisuja (sdp)

· Rkp:n valtuustoryhmä haluaa korostaa ikääntyvien turvallisen asumisen tärkeyttä

· on kaupunkilaisten ja myös kaupungin etu, jos esimerkiksi ikäihmisen on mahdollista elää pitkään kotona. Väestön ikääntyminen on rakentamisessakin otettava vakavasti (kd)

· kaupungin oman asuntotuotannon merkitystä korostavat myös väestön ikääntymiseen liittyvät tarpeet lisätä erilaisia palveluasumisen mahdollisuuksia ja kehittää uusia ratkaisuja ikäihmisten asumisen ja palvelujen yhdistämiseen. Sekä korjaus- että uudisrakentamisessa tulee noudattaa elinkaariajattelua ja esteettömyyden periaatteita (skp)

Opiskelija-asunnot

· korostetaan opiskelija-asuntojen riittävää määrää (kok)

· mielestämme on tärkeää, että asunto-ohjelmassa asetetaan jatkossakin tavoitteet opiskelija-asuntotuotannolle (vihr)
Asunnottomuus
· asunnottomuuden poistaminen tulee olla myös jatkossa asunto-ohjelman tavoite (sdp)

· uusi asunnottomuuden vähentämisohjelma pitää laatia ripeästi ja tuoda luottamuselinkäsittelyyn sillä asunnottomuuden vähentäminen on ensiarvoisen tärkeää ja vaatii poliittisen sitoutumisen. Tavoite itsenäisen asumisen toteutuminen mahdollisimman monelle, lisää tuettua asumista, asuntolapaikkoja riittävästi kaikille tarvitsijoille. Hankkeiden toteuttamiseksi ja jakamiseksi tasaisesti ympäri kaupunkia niitä varten tulisi kaavoittaa tontteja valmiiksi kaikille uusille asuinalueille (vihr)
· kaupunginhallitus kehuu Helsingin toimineen suorastaan ”mallikkaasti” asunnottomuuden vähentämiseksi. Kuitenkin Helsingissä on edelleen virallistenkin tilastojen mukaan 3 300 yksinäistä asunnotonta ja asunnottomuus väheni vuosina 2003–2004 vain 245:llä (skp)

Osa III
Seudullinen ja kansallinen asuntopolitiikka, Helsingin tavoitteita


PKS

· yhteisvastuullista asuntopolitiikkaa (kok)
· muiden pääkaupunkiseudun kuntien tulisi kantaa selvemmin vastuunsa asunnottomuuden poistamisessa (sdp)
· asunnottomuuden hoitoon pitää tarttua seudullisesti (vihr)

· seudullisen asuntopolitiikan vähimmäistavoitteena on oltava keskinäisen verokilpailun lopettaminen toteuttamalla yhteinen sitova asunto-ohjelma (vihr)

· on aika pyrkiä vahvistamaan yhteistyötä naapurikaupunkien kanssa maankäytön ja asumisen aloilla. Mikäli vapaaehtoinen yhteistyö ei tuota tuloksia, voisi olla aiheen harkita yhteistyöelintä, jolla olisi päätösvaltaa maankäyttö- ja asumisasioissa. Kuitenkin kuntia yhdistämättä (rkp)

· lopuksi totean, että Helsingin asuntopolitiikan ongelmista suuri osa olisi ratkaistu, jos Helsinki, Espoo, Vantaa ja Kauniainen, mahdollisesti Sipoon kanssa, muodostaisivat yhden kaupungin (kd)

· pks neuvottelukunnan maankäytön ja asuntopolitiikan strategisia linjauksia ei tule sellaisinaan sisällyttää Helsingin asunto-ohjelmaan (koska valtuusto on täysin sivuutettu valmistelussa, koska linjaukset perustuvat yksipuolisesti väestön ja asumisväljyyden määrälliseen kasvuun ja koska koko aravavuokra-asuntotuotannon tavoite on strategiassa pudotettu Helsingin osalta 25 %:iin). Valtuuston pitäisi muutenkin asettaa rajat eräiden johtavien virkamiesten vallantäyteydelle ja palauttaa itselleen strategisten linjausten tekeminen (skp)


Helsingin seutu

· seudullinen sopiminen sosiaalisesta asuntotuotannosta (sdp)

Valtio

· toivomme myös, että valtio lunastaa ministeri Heinäluoman suulla antamansa lupauksen siitä, että valtion omistamaa maata saadaan enenevässä määrin asuntorakentamisen käyttöön. Helsingissä ei näitä alueita juuri ole, mutta kylläkin Helsingin seudulla (kok)

· esitämme, että Helsinki esittää valtioneuvostolle asuntorahaston tehtäviä muutettavaksi niin, että korjausrakentamisen kehittäminen ja rahoittaminen tulee ARAn toiminnan uudeksi painopistealueeksi. Hissi- ja energia-avustusten tapaan asuntorahaston tulisi tukea korjausrakentamista myöntämällä 20 %:n korjausavustuksia asuntojen kunnostamiseen (sdp)

· vastuu hyvästä ja laadukkaasta asumisesta on sekä kaupungilla että valtiolla. Valtion Kapiteeli voisi yhteistyössä kaupungin kanssa miettiä tonttipolitiikassaan, miten lapsiperheiden hyvä asuminen mahdollistetaan taloudellisesti pääkaupungissa (rkp)

Osa IV
Asunto-ohjelman laatimisprosessi

· asunto-ohjelmaan esitetään liitettäväksi osiota, missä määritellään asunto-ohjelman toimenpiteet eri lautakunnissa ja virastoissa sekä keinot, miten seurataan asunto-ohjelman toteutumista käytännön päätöksiksi ja toimenpiteiksi eri hallintokunnissa (kok)

· asunto-ohjelma kannattaisi tehdä pidemmälle aikavälille kuin neljälle vuodelle, jolloin visiotkin ehkä olisivat kauaskantoisempia ja yhteneväisempiä yleiskaavan linjausten kanssa (rkp)
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