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LAUSUNTO VALTUUTETTU SIIMEKSEN TEKEMÄSTÄ TOIVOMUSPONNESTA KOULULAISTEN ILTAPÄIVÄTOIMINNAN TARJONNAN VAHVISTAMISEKSI

Opev 2005-800

Kaupunginkanslia on pyytänyt opetuslautakuntaa antamaan lausunnon kaupunginhallitukselle valtuutettu Siimeksen tekemästä valtuuston 16.11.2005 äänin 62-0 hyväksymästä toivomusponnesta, joka kuuluu seuraavasti:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että koululaisten iltapäivätoiminnan tarjontaa vahvistetaan pikaisesti niillä kaupungin alueilla, joissa paineet leikkipuistotoiminnassa ovat suurimmat. Näillä alueilla tulee erityisesti kartoittaa koulujen mahdollisuudet aloittaa/laajentaa lakisääteistä koululaisten iltapäivätoimintaa.”

Opetuslautakunta toteaa seuraavaa:

Opetusvirasto ja sosiaalivirasto valmistelivat yhteistyössä vuoden 2005 lopussa kaupunginhallituksen 13.6.2005 (842 §) edellyttämän yhteenvedon iltapäivätoiminnan järjestämistä koskevista selvityksistä. Selvityksessä todetaan, että alueellista tarjontaa tulisi lähivuosina tasapainottaa ja monipuolistaa lisäämällä perusopetuslain mukaisen iltapäivätoiminnan tarjontaa itäisessä ja koillisessa suurpiirissä. Lisätarjonta tulisi pyrkiä järjestämään ensisijaisesti avustettavana toimintana.

Opetustoimi on kartoittanut alueellisen tarjonnan sekä oman toimintansa että avustettavan toiminnan osalta. Järjestöjen kanssa on yhteistyössä suunniteltu uusien ryhmien perustamista kouluille, joissa ei vielä ole ollut toimintaa.

Opetusvirastoon hakuajan kuluessa saapuneiden avustushakemusten mukaan järjestöillä on mahdollisuus laajentaa toimintaa noin 500 paikalla syksystä 2006. Uudet ryhmät käynnistyisivät pääsääntöisesti koillisessa, kaakkoisessa ja itäisessä suurpiirissä. Ryhmätiloina pyritään pääsääntöisesti hyödyntämään koulujen tiloja. Vuokratilojen käyttö on perusteltua niiden koulujen alueilla, joissa koulujen tilanahtaus ei mahdollista iltapäiväryhmän perustamista koulurakennukseen.

Opetuslautakunnan 31.1.2006 (15 §) päätöksessä iltapäivätoiminnan avustusperiaatteista huomioidaan harkinnanvaraisesti toiminnasta muodostuvat mahdolliset tilavuokrat. Tilavuokrien huomioiminen avustusmäärärahaa määriteltäessä mahdollistaa toiminnan käynnistämisen myös alueilla, joissa vapaita ja ilmaisia kaupungin tiloja ei ole tarjolla.

Lisätiedot:
Hallantie Merja, johtava psykologi, puhelin 310 86214
Palve Leena, suunnittelija, puhelin 310 86809
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