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P O I K K E A M I S P Ä Ä T Ö S

	HAKIJA


	Lasten Päivän Säätiö



	RAKENNUSPAIKKA


	12. kaupunginosan (Alppiharju) korttelin nro 357 tontti nro 10; 
Tivolikuja 1



	HAKEMUS


	Linnanmäen huvipuiston Raketti-huvilaitteen pysyttäminen paikoillaan poiketen kaavoitus- ja kaupunkikuvallisista periaatteista siten, että huvilaite ylittää noin 38 metrillä asemakaavan salliman rakennelmien ja laitteiden enimmäiskorkeuden. Toimenpide poikkeaa myös asemakaavan määräyksestä, jonka mukaan alueelle ei saa sijoittaa sellaisia laitteita, jotka aiheuttavat häiritsevää melua ympäristöön. (12‑2995‑05‑S)



	SÄÄNNÖKSET, JOISTA POIKETAAN


	Maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momentti



	OSALLISTEN KUULEMINEN


	Hakija kuuli kirjeellään (25.8.2005) neljää lähinaapuria, joiden suostumukset on liitetty hakemusasiakirjoihin.

Hakemuksesta on tiedotettu naapureille ja muille, joiden oloihin hanke saattaa huomattavasti vaikuttaa, kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (7.12.2005) ja kuulutuksella Kallio-lehdessä (11.12.2005) sekä ilmoituksella kunnan ilmoitustaululla (7.–22.12.2005). Osallisille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia saapui kolme.

Alppila-Seura ry toteaa kirjeessään (21.12.2005), että Raketti-huvilaitteesta lähtevä melu on sietämättömän kovaa ja tiheään toistuvaa. Laitetta käytetään myös huvipuiston aukioloaikojen ulkopuolella ilmeisesti testi-, huolto- tms. tarkoituksella. Seuran mukaan Lasten Päivän Säätiön ei tule saada Raketti-huvilaitteelle pysyvää lupaa eikä määräaikaistakaan lupaa tule jatkaa, ellei melua saada vähennetyksi tuntuvasti ja suoriteta kattavampia melumittauksia ja melutason seurantaa sekä rajoiteta laitteen toiminta-aikoja. 

Kallion-Alppilan seudun kestävän kehityksen asukasfoorumi ry esittää kirjeessään (22.12.2005), ettei Raketti-huvilaitteelle myönnettäisi toimintalupaa. Perusteluna kannalle on laitteen aiheuttama meluhäiriö sekä lähialueen asukkaille että Alppipuiston virkistyskäytölle. Asukasfoorumi ry toteaa, että laitteesta lähtevä ääni ei ole tavanomaista kaupunkimelua, vaan kyseessä on erittäin epämiellyttävä, teollisuusmelun kaltainen ääni. 

Kallio-Seura ry esittää kirjeessään (22.12.2005), ettei annettujen selvitysten valossa ole edellytyksiä muuttaa Raketti-huvilaitteen määräaikaista lupaa pysyväksi. Seuran mukaan laitteen määräaikaistakaan lupaa ei tule jatkaa ellei laitteen aiheuttamaa melua saada tuntuvasti vähennettyä ja laitteen vuorokautisia toiminta-aikoja rajoiteta. Luvan hakija tulee lisäksi velvoittaa seuraamaan säännöllisillä mittauksilla melutasoa ja raportoimaan mahdollisista ylityksistä viranomaisille.



	PÄÄTÖS


	Kaupunginhallitus on suostunut hakemukseen 31.12.2009 asti edellyttäen, että hakija alentaa huvilaitteen melutasoa 70–90 % esittämällään tavalla.



	PERUSTELUT


	Alueella on voimassa 17.10.1995 vahvistettu asemakaava nro 9897. Linnanmäki on merkitty huvi- ja viihdetoimintaa palvelevien rakennusten korttelialueeksi (YV), jonne saa sijoittaa huvipuiston. Asemakaavan mukaan rakennelmat ja laitteet eivät saa ylittää korkeustasoa +58,50. Alueelle ei saa sijoittaa sellaisia laitteita, jotka aiheuttavat häiritsevää melua ympäristöön. 

Alueen asemakaavan muutostyö on käynnissä. Kaupunkisuunnittelulautakunta on 10.11.2005 hyväksynyt Linnanmäen hotellin ja vapaa-ajantilojen suunnitteluperiaatteet, joiden mukaan vesisäiliökäytöstä poistetuille vesilinnoille osoitetaan uudet käyttötarkoitukset ja kalliotiloihin osoitetaan uusia vapaa-ajantiloja. Asemakaavan muutosehdotus laaditaan arvion mukaan tänä vuonna.

Raketti-huvilaitteen ylin korkeusasema on noin + 94,5. Laite (aiemmin nimeltään Space Shot) on ollut paikoillaan vuodesta 1998. Lausuessaan (9.4.1998) edellisestä lupahakemuksesta kaupunkisuunnitteluvirasto totesi, että lupa määräaikaise​na on puollettavissa, vaikka huvilaite on korkeutensa osalta asemakaavan vastainen. Perusteluna todettiin, että laitteen torniosa on masto​mainen teräsristikkorakennelma eikä ta​van​omainen massiivinen rakennus, jonka vaikutukset ym​pä​ris​töönsä sekä varjonmuodostuksen että kaupunkiku​van osalta olisivat olennaisesti suurempia, ja että lait​teella arvioi​daan olevan täälläkin riittävästi ky​syntää ja laitteen toiminnallisesti ja ympä​ristölli​sesti oi​kea si​joi​tuspaikka on huvi​puistoalu​eella. 

Lasten Päivän Säätiön teettämän meluselvityksen 13.6.2005 mukaan huvipuistolaitteiden aiheuttamat melun keskiäänitasot ylittävät ohjearvon klo 7–22 paikoin huvipuistoa ympäröivillä virkistysalueilla. Selvityksen mukaan äänekkäimmät yksittäiset melutapahtumat huvilaitteista aiheutti Raketti-huvilaite. Lasten Päivän Säätiön mukaan Raketti-huvilaitteen meluntuotto on pyritty rajoittamaan huvipuiston aukioloajaksi tekemällä päivittäiset huoltotoimet juuri ennen avaamista klo 12. Lasten Päivän Säätiön toimittaman lisäselvityksen (27.1.2006) mukaan Raketti-huvilaitteen valmistajalta on saatu korjausehdotus, joka vaimentaa laitteen melutasoa 70–90 %. Lasten Päivän Säätiö tekee tarvittavat muutos- ja korjaustyöt ennen seuraavan kauden alkua. Kausi alkaa 28.4.2006.

Hakijan tarkoituksena on pysyttää Raketti-huvilaite edelleen paikoillaan. Laitteella ollut määräaikainen lupa päättyy 31.5.2006. Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta siten, että Raketti-huvilaitteen ylin korkeusasema ylittää asemakaavan salliman laitteiden enimmäiskorkeuden noin 38 metrillä. Raketti-huvilaite poikkeaa myös asemakaavan määräyksestä, jonka mukaan alueelle ei saa sijoittaa sellaisia laitteita, jotka aiheuttavat häiritsevää melua ympäristöön.

Kaupunkikuvaneuvottelukunta toteaa lausunnossaan (19.10.2005), ettei laite saatujen selvitysten mukaan ole aiheuttanut häiriötä ympäristössään toimintansa aikana, ja että myös aiemmin luvan saanut maailmanpyörä ylittää asemakaavan salliman enimmäiskorkeuden. Näin ollen kaupunkikuvaneuvottelukunta katsoi, että Linnanmäen siluettiin on jo tulossa uusia elementtejä, jotka vaimentavat huvilaitteen siluettia rikkovaa merkitystä. Laitteen värityksen muuttamiseen ei nähty aihetta. Lausuntonaan kaupunkikuvaneuvottelukunta katsoi, että suunnitelma täyttää luvan myöntämisen edellytykset. 

Lasten Päivän Säätiö jätti ympäristölautakunnalle ympäristölupahakemuksen 31.5.2005. Ympäristölupahakemuksen vireillä ollessa Kallio-Seura ry ja Alppila Seura ry toimittivat ympäristökeskukselle muistutukset, joissa erityisesti Raketti-huvilaitteen melua pidettiin ongelmana. Ympäristölautakunnan mukaan melun ohjearvon ylityksiä ei voitu pitää ympäristöluvan myöntämisen kannalta merkittävinä, koska ohjearvon ylityksiä ei todettu asuntojen ja koulujen läheisyydessä, virkistysalueet sijaitsevat liikennemelualueella (kadut, rautatie) ja huvipuistotoiminta on vakiintunutta. Ympäristölautakunta päätti (15.12.2005) myöntää Lasten Päivän Säätiölle ympäristöluvan huvipuistotoiminnalle määräten mm. että Lasten Päivän Säätiön on selvitettävä tarvittavat toimenpiteet huvipuistolaitteiden aiheuttaman melun alentamiseksi. Toimenpidesuunnitelma tulee toimittaa ympäristökeskukselle viimeistään 31.12.2006. Lasten Päivän Säätiön on tehtävä seurantamelumittaus huvipuistotoiminnan aiheuttamien melutasojen kehityksestä ja mittauksista tulee laatia pöytäkirja, joka on toimitettava ympäristökeskukselle viimeistään 31.8.2009. 

Linnanmäen huvipuiston rakennelmia ja laitteita on jatkuvasti uudistettu ja laitteet näkyvät kaupunkikuvassa. Raketti-huvilaitteen ylin korkeusasema on noin + 94,5. Uuden maailmanpyörän, joka sai rakennusluvan elokuussa 2005, ylin korkeustaso on noin +74 ja Panoraama-tornin korkeus on noin +85. Raketti-huvilaite on korkeutensa osalta asemakaavan vastainen, mutta sen vaikutusta kaupunkikuvaan ei voida pitää erityisen merkittävänä. 

Asemakaavan mukaan alueelle ei saa sijoittaa sellaisia laitteita, jotka aiheuttavat häiritsevää melua ympäristöön. Raketti-huvilaite on huvipuistoalueen yksi äänekkäimmistä laitteista. Asukasyhdistysten mukaan laitteen tuottama melu on häiritsevää. Ympäristölautakunta on määrännyt, että Lasten Päivän Säätiön on selvitettävä tarvittavat toimenpiteet huvipuistolaitteiden aiheuttaman melun alentamiseksi viimeistään 31.12.2006, ja että huvipuistotoiminnan aiheuttamien melutasojen kehityksestä on tehtävä seurantamelumittaus, jonka pöytäkirja on toimitettava ympäristökeskukselle viimeistään 31.8.2009. Lasten Päivän Säätiön mukaan Raketti-huvilaitteen valmistajalta on saatu korjausehdotus, joka vaimentaa laitteen melutasoa jopa 90 % ja tarvittavat muutos- ja korjaustyöt tehdään ennen seuraavan kauden alkua. Kaupunginhallitus katsoo, että hakijan tulee alentaa huvilaitteen melutasoa esittämällään tavalla ja laitteelle tulisi myöntää vain määräaikainen lupa enintään 31.12.2009 asti, jolloin ympäristölautakunnan edellyttämän seurantamelumittauksen tiedot on käytettävissä. 

Poikkeamisen erityinen syy on huvipuistoalueen toimintaedellytysten edistäminen. 

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista mikäli poikkeaminen myönnetään määräaikaisena 31.12.2009. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia, mikäli huvilaitteen melutasoa alennetaan huomattavasti. 



	SOVELLETUT OIKEUSOHJEET


	Maankäyttö- ja rakennuslaki 58 § 1 mom, 171, 172, 173 ja 174 §

Rakennusvalvontataksa 2006, 6 § a-kohta



	
	Vakuudeksi



	
	pöytäkirjanpitäjä



	Tämä päätös annetaan julkipanon jälkeen 4.5.2006, jolloin sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitusosoitus sekä ohjeet lainvoimaisuustodistuksen saamisesta ovat liitteenä.

JATKOTOIMENPITEET

Ennen mahdolliseen rakennustoimenpiteeseen ryhtymistä on saatava rakennuslupa, mikäli sellaista edellytetään. Rakennus- tai muu mahdollisesti vaadittava lupa on haettava vuoden kuluessa poikkeamispäätöksen antopäivästä lukien. Lupahakemukseen on liitettävä tämä päätös lainvoimaisuustodistuksineen.
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	Maksu
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