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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU HANNA-KAISA SIIMEKSEN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE KOULULAISTEN ILTAPÄIVÄTOIMINNAN VAHVISTAMISTA

Sosv 2005-580

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle toivomusponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon:


Kaupunginhallitus päätti 13.6.2005, että opetustoimi yhdessä sosiaalitoimen kanssa selvittää vuoden 2005 loppuun mennessä uuden toimintasuunnitelman valmistelun yhteydessä toiminnan sisällön laatukriteerit, ryhmätoiminnan tarpeen määrän, edellytykset alueellisesti riittävälle toiminnalle ja näihin toimintoihin tarvittavat lisäresurssit.


Kaupunginhallitus päätti 6.2.2006 merkitä tiedoksi aamu- ja iltapäivätoimintaa koskevat selvitykset ja päätti myös, että opetustoimella on edelleen kaupunginhallituksen 26.4.2005 päätöksen mukaisesti koordinointivastuu kaikesta kaupungin järjestämästä, perusopetuslain mukaisesta aamu- ja iltapäivätoiminnasta sekä syksyyn 2009 mennessä myös järjestämisvastuu kaikesta kyseisestä toiminnasta lukuun ottamatta sosiaalitoimelle jääviä kehitysvammaisten kerhoja, joiden tilanne selvitetään opetustoimen ja sosiaalitoimen yhteistyönä vuoden 2006 aikana sosiaalilautakunnan 13.12.2005 esityksen mukaisesti. Kehitysvammaisten kerhojen osalta selvitystyö on alkamassa virastojen välisenä yhteistyönä. Päivähoidossa olevien koululaisten ryhmien osalta on aloitettu siirtoneuvottelut ryhmien ja resurssien siirtämisestä opetustoimen vastuulle.


Sosiaalivirastolla säilyy järjestämisvastuu leikkipuistojen avoimesta toiminnasta. 

Iltapäivätoiminta on lain mukaan lapsille vapaaehtoista. Kaikki ensimmäisen ja toisen luokan oppilaat ja muiden luokkien erityisoppilaat eivät ole hakeutuneet toiminnan piiriin.

Kaupungin järjestämään ohjattuun iltapäivätoimintaan osallistuu lukuvuonna 2005-2006 Helsingissä 8 200 ensimmäisen ja toisen vuosiluokan oppilaista ja muiden vuosiluokkien erityisoppilaista eli 63% kaikista koululaista.


Kevään 2005 haun perusteella perusopetuslain mukaisen toiminnan tarjonta vastasi kysyntää, suomenkielisessä toiminnassa 99,8 % ja ruotsinkielisessä toiminnassa 100 % sai kevään haussa paikan.


Perusopetuslain mukaiseen toimintaan osallistuu 46 % ja leikkipuistojen avoimeen toimintaan 17 % kohderyhmästä. Avoimeen toimintaan osallistuu eniten koululaisia itäisellä, pohjoisella ja koillisella alueella. Aamu- ja iltapäivätoimintaa koskevan selvityksen mukaan suurimmat paineet ovat itäisellä ja koillisella alueella.


Perusopetuslain mukaiseen iltapäivätoimintaan haku lukuvuodeksi 2006 -2007 on 8. 2.-10.3.2006 välisenä aikana. Haun perusteella kartoitetaan alueellista iltapäivähoidon tarvetta yhteistyönä eri toimijoiden välillä. Perheille on tiedotettu kouluun ilmoittautumisen yhteydessä opetustoimen koordinoimista alueen iltapäivätoiminnan järjestämispaikoista. Avoimesta leikkipuistotoiminnasta tiedottaa sosiaalivirasto. Tavoitteena on edelleen kehittää alueellista yhteistyötä eri toimijoiden välillä, jotta kaikille iltapäivätoimintaa tarvitseville lapsille löytyisi oikein kohdennettu iltapäivähoitopaikka tarpeen mukaisessa laajuudessa. Alueellisia palvelutasoeroja iltapäivähoitopaikkojen määrän suhteen pyritään tasoittamaan tämän yhteistyön kautta. Opetustoimen alueelliset koordinaattorit toimivat tärkeänä yhdyslinkkinä myös avoimen toiminnan osalta tehtävien järjestelyjen, myös lapsikohtaisen suunnittelun, osalta.

Päivähoidossa on tällä hetkellä 21 ryhmää eri alueilla, ja niissä on noin 370 lasta: eteläisellä 6, läntisellä 1, pohjoisella 2, koillisella 7, kaakkoisella 2 sekä itäisellä alueella 3 ryhmää. Ryhmät toimivat pääsääntöisesti päiväkotien yhteydessä ja niissä on lapsia 8-16. Ryhmäkokoa pienentävänä tekijänä otetaan huomioon erityisoppilaiden avustuksen tarve. Kolmevuotisessa vaiheittaisessa siirtosuunnitelmassa vuosille 2007-2009 otetaan huomioon ryhmien nykyinen sijainti ja ko. alueen paikkojen tarve ja koulujen mahdollisuudet ottaa ryhmät omiin tiloihinsa.

Päivähoito vastaa edelleen lukuvuonna 2006 -2007 kehitysvammaisten ja autististen koululaisten iltapäivätoiminnasta, joka järjestetään pääsääntöisesti kouluilla.

Lukuvuonna 2005 -2006 leikkipuistoissa on iltapäivisin yli 5000 koululaista, joista perusopetuslain mukaisessa toiminnassa lähinnä 7-8 vuotiaita koululaisia n. 2 700. Avoimeen toimintaan osallistuu noin 2 500 koululaista.

Iltapäivätoiminnan määrittelyn muutos leikkipuistojen koululaisten osalta ei aiheuta merkittäviä paineita perusopetuslain mukaisen toiminnan järjestämiseen, koska suuri osa perheistä valitsee avoimen toiminnan leikkipuistossa tietoisesti muutoksen jälkeenkin. Sosiaalilautakunta katsoo, että opetustoimen koordinoiman ja järjestämän perusopetuslain mukaisen ryhmämuotoisen toiminnan tarjonta ja sen lisääminen myös 3. sektorin osalta on keskeinen tekijä iltapäivätoiminnan alueellisen palvelutasapainon saavuttamisessa.

Leikkipuistoissa järjestetään koululaisille lukuvuonna 2006 -2007 avointa toimintaa. 1.-2. luokkalaisilla ja erityisoppilailla on mahdollisuus ostaa välipala. Avoimessa toiminnassa korostuu eri-ikäisten koululaisten mahdollisuus viettää iltapäivää asukas- tai leikkipuistossa. Avoimen toiminnan sisällön kehittäminen koululaisten iltapäivätoiminnan osalta on kehittämistyön alla osana leikkipuistojen kehittämishanketta.  
Leikkipuistotoiminta on perinteisesti ollut avointa ja maksutonta toimintaa lapsille ja varhaisnuorille, mutta viime vuosina leikkipuistotoiminnan painopiste on kuitenkin ollut 7-10 vuotiaissa koululaisissa ja toiminta on painottunut iltapäivään. 

Leikkipuistoissa on keskimäärin 2-3 työntekijää / puisto.

Leikkipuistot ovat olleet monilla alueilla ylikuormitettuja suhteessa tila- ja henkilöstöresursseihin. Ylikuormitusta on erityisesti pohjoisella, itäisellä ja koillisella alueella.  

Leikkipuistotoiminnan osalta onkin nähty, että painopiste toiminnan kehittämisessä iltapäivätoiminnan osalta tulisi olla yli 8-vuotiaat lapset, jolloin toiminnan hoidollisuus vähenee. Avoimen toiminnan muoto edellyttää henkilökunnan ja lapsen huoltajan välistä arviointia siitä, onko lapsella valmiudet osallistua avoimeen toimintaan.  Myös vastuukysymysten osalta leikkipuistojen henkilökunnan valvontavastuu olisi helpompi toteuttaa. Henkilökuntaa ei ole leikkipuistossa mitoitettu yksittäisen lapsen hoitamiseen. 

Sosiaalilautakunta toteaa, että leikkipuistojen koululaisten avoimen iltapäivätoiminnan sisällön kehittämisen ohella painopisteenä on toiminta-ajatuksen mukaisesti myös varhaisen tuen eri toimintamuotojen vahvistaminen. Koululaisten iltapäivätoimintaa koskevan selvityksen mukaan varhaisen tuen työmuotojen kehittäminen asukas- ja leikkipuistotoiminnassa on keskeinen peruste toiminnan avoimen luonteen säilyttämisessä ja painottamisessa myös iltapäivätoiminnan osalta. 

Opetustoimen järjestämän leikkipuistoissa tapahtuvan perusopetuslain mukaisen toiminnan mahdollisuudet selvitetään leikkipuistojen tilojen osalta.

Väestöennusteen mukaan vuosina 2005 -2008 7-8 vuotiaiden osuus on vähenemässä n. 700 lapsella, vuosina 2008 -2010 edelleen n.700 lapsella. Tämä osaltaan on vähentämässä paineita leikkipuistojen avoimessa toiminnassa. 
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