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SOPIMUS JA ESISOPIMUS

luonnos 16.12.2005 20.12 KAV+JTU

Helsingin kaupunki (jäljempänä kaupunki) ja Yleisradion eläkesäätiö (jäljempänä Säätiö) ovat tänään sopineet Helsingin kaupungin Säätiön omistaman 17. kaupunginosan (Pasila) korttelin nro 17053 tonttia nro 2 koskevan asemakaavan muutoksen nro 11444 (jäljempänä kaava) toteuttamisesta ja tonttien rakentamismahdollisuuksien paranemisesta seuraavaa:

I
Alueluovutukset

Kaavan kiinteistötekniseksi toteuttamiseksi Säätiö luovuttaa kaupungille tontista 17053/2 asemakaavan ja karttapiirroksen NA51/05009 mukaisesti seuraavat alueet:

· KTY -tonttiin 17057/1 noin 880 m2:n suuruisen alueen,

· KTY -tonttiin 17057/2 noin 2 210 m2:n suuruisen alueen,

· Katualueiksi yhteensä noin 10 389 m2:n suuruiset alueet, 

· Studioaukion torialueeseen noin 1 052 m2:n suuruisen alueen ja

-
Asemakaavan ulkopuoleisen noin 419 m2:n suuruisen alueen. 

Alueluovutuksessa noudatetaan seuraavia ehtoja.

1
Alueet luovutetaan kaupungin omistukseen korvauksetta ja rasituksista vapaana. Rakennusten omistusoikeus ei sisälly luovutukseen, vaan ne jäävät edelleen Säätiön omistukseen.

2
Luovutuskirja tulee allekirjoittaa kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun kaava on saanut lainvoiman.

3
Po. alueet jäävät toistaiseksi Säätiön vapaaseen hallintaan ja Säätiö luopuu tästä hallintaoikeudesta seuraavasti:

-
Asemakaavassa katu- ja torialueiksi osoitetut alueet siirtyvät kaupungin vapaaseen hallintaan rasituksista vapaana kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun kaupunki ilmoittaa tarvitsevansa niitä käytettäväksi katu- ja torirakentamista varten. Siltä osin kuin luovutettavilla katualueilla sijaitsee säätiön omistamia rakennuksia, näiden alueiden hallinnan luovuttamisesta sovitaan osapuolten erikseen sopiman aikataulun mukaisesti.

-
Asemakaavassa tontteihin 17057/1 ja 2 osoitettujen alueiden hallintaoikeus säilyy Säätiöllä 31.12.2015 saakka. Säätiöllä on etuoikeus saada jatkettua tämän jälkeenkin mainittujen tontinosien hallintaoikeutta käypää vuokraa vastaan, kuitenkin kauintaan viisi vuotta. Säätiöllä on oikeus luopua hallintaoikeudestaan myös ennen 31.12.2015. 

-
Hallintaoikeus oikeuttaa Säätiön kaupunkia kuulematta hakemaan hallitsemalleen alueelle viranomaislupia.

4
Säätiö vastaa kustannuksellaan hallinta-aikansa päättymiseen mennessä alueilla olevien rakennusten ja laiteiden purkamisesta eikä kaupunki ole velvollinen suorittamaan mitään korvausta purettavista rakennuksista tai laitteista. 

5
Säätiö tulee esittää selvitys kaupungille luovutettavan maaperän kunnosta ja tarvittaessa kunnostaa alueet, ennen niiden hallinnan luovutusta kaupungille, ympäristöviranomaisten hyväksymään kuntoon. Mahdollisten kunnostussuunnitelmien laatimisessa pyritään molempien osapuolten kannalta kokonaistaloudellisesti edulliseen ratkaisuun. Mahdollisen maaperän kunnostuksen vaikutus hallintaoikeuden luovutusaikatauluihin sovitaan erikseen.

6
Kaupungilla on rasitteena pysyvä oikeus käyttää korvauksetta asemakaavan nro 11444 mukaisia tonttialueita maanalaisten johtojen ja johtotunnelin sijoittamiseen ja käyttämiseen. Kaupungilla on oikeus hakea kustannuksellaan, Säätiötä enempää kuulematta rasitteiden perustamista em. oikeuksien kirjaamiseksi kiinteistörekisteriin.

7
Muutoin noudatetaan kaupungin noudattamia tavanomaisia kiinteistökaupan ehtoja.

II
Korvaus rakentamismahdollisuuksien parantumisesta

Säätiö suorittaa kaupungille korvauksena omistamansa alueen rakentamismahdollisuuksien paranemisesta 300 000 euroa. Mainittu korvaus erääntyy maksettavaksi kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun kaava on saanut lainvoiman. 

III
Katujen ja torien rakentaminen

Kaupunki suunnittelee ja rakentaa kaava-alueen kadut ja torit alueen toteuttamisen kannalta tarkoituksenmukaisessa järjestyksessä. Lähtö-kohtana pidetään sitä, että rakentaminen aloitetaan Televisiokadusta.

IV
Alueluovutukset kolmannelle

Mikäli Säätiö luovuttaa kaava-alueen tonttialueen tai osia siitä kolmannelle, sitoutuu Säätiö sisällyttämään tämän sopimuksen sille kuuluvat velvoitteet luovutuskirjaan. Säätiö vastaa kuitenkin kaupunkiin nähden tämän sopimuksen mukaisten velvoitteiden täyttämisestä.

V
Sopimuksen voimassaolo

Tätä sopimusta sovelletaan ehdolla, että asemakaava nro 11444 saavuttaa lainvoiman olennaisilta osiltaan sekä laadultaan että määrältään kaupunkisuunnittelulautakunnan 26.5.2005 hyväksymässä muodossa. 

Mikäli tässä sopimuksessa tarkoitettu asemakaavan muutos ei ole saavuttanut lainvoimaa 31.12.2009 mennessä, raukeaa tämä sopimus, ellei toisin erikseen sovita. Sopimuksen rauetessa osapuolilla ei ole tähän sopimukseen perustuvia vaatimuksia toisiaan kohtaan.

VI
Mahdolliset erimielisyydet

Tästä sopimuksesta mahdollisesti johtuvat erimielisyydet ja riidat pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan neuvotteluteitse sopimalla. Mikäli sovintoa ei kuitenkaan pystytä saavuttamaan, erimielisyydet ja riidat ratkaistaan Helsingin käräjäoikeudessa, elleivät osapuolet erikseen sovi riidan saattamisesta välimiesoikeuden ratkaistavaksi.




