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NS. TUPLAVUOROKORVAUKSEN MAKSAMISTA KOSKEVA KOKEILU 1.6.2006 – 30.9.2006 SOSIAALIVIRASTOSSA JA TERVEYSKESKUKSESSA
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Kokeilun tarkoitus

Tuplavuorolla tarkoitetaan tilannetta, jossa henkilö jää työnantajan pyynnöstä oman työvuoronsa jälkeen välittömästi toiseen työvuoroon sen takia, ettei seuraavaan työvuoroon ole yrityksistä huolimatta saatu välttämätöntä henkilökuntaa.

Sijaisuustilanteet pyritään hoitamaan ensisijaisesti työjärjestelyillä talousarvion noudattamisohjeiden mukaisesti ((ks. Vuoden 2006 talousarvion noudattamisohjeet, kohta 8.3.1). Jos sijaisten käyttö on välttämätöntä, kuhunkin työvuoroon pyritään saamaan tarvittava henkilöstö joko mahdollista varahenkilöstöä käyttäen tai Seure Henkilöstöpalvelut Oy:n kautta. Ellei välttämätöntä henkilöstöä ole käytettävissä näilläkään keinoilla, omaa henkilöstöä voidaan pyytää tekemään puuttuva työvuoro ns. tuplavuorona.
Tuplavuorojen tekeminen on viimesijainen keino henkilöstövajaustilanteessa. Tuplavuoroja ei ole pidettävä pysyvänä ratkaisuna vaan ne ovat mahdollisia vain pakottavissa tilanteissa. 
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Kokeilun laajuus ja yksittäisistä kokeiluyksiköistä päättäminen

Tuplavuorokorvausta kokeillaan sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen alla mainituissa yksiköissä 1.6.2006 – 30.9.2006 välisenä aikana. 

Kokeilu koskee hoitohenkilökuntaa terveyskeskuksen akuuttisairaalaosastolla, kotihoito-osastolla, pitkäaikaissairaalaosastolla, psykiatriaosastolla ja laitoshuoltoyksikössä sekä sosiaaliviraston vanhushuollon laitoshoidossa (vanhustenkeskuksissa ja palvelutaloissa). Virasto päättää erikseen, missä yksiköissä ja missä tilanteissa korvausta voidaan maksaa. 

Tuplavuorokorvausta voidaan käyttää talousarviossa hyväksyttyjen palkka- ja vuokratyövoimamäärärahojen puitteissa. Korvausten maksaminen ei saa aiheuttaa talousarvion em. määrärahojen ylitystarvetta. 
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Tuplavuorokorvauksen suuruus

Tuplavuorokorvauksen suuruus on 47 e kerralta.

Tuplavuorojen ajalta maksetaan työaikakorvaukset KVTES:n määräysten mukaan. Lisä- ja ylityökorvaukset muodostuvat KVTES:n jaksotyömääräysten mukaisesti.
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Kokeilun seuranta ja arviointi

Tuplavuorokorvaus maksetaan erikseen sovittavalla palkanmaksukoodilla. Sen lisäksi virastot järjestävät seurannan, jonka perusteella voidaan arvioida järjestelmän käyttöä ja vaikutuksia myös tuplavuoroja tehneen henkilökunnan jaksamisen kannalta.
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