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Hissiprojekti 

Hissiprojekti käynnistettiin vuonna 2000. Kaupunginhallitus päätti 20.12.2004, että hissiprojektia jatketaan 1.1.2005 – 31.12.2008. Projektin tehtävänä on edistää hissien rakentamista helsinkiläisiin asuinkerrostaloihin, joissa on vähintään kolme kerrosta kaupunginvaltuuston vuosien 2004 – 2008 asunto-ohjelmassa päättämien tavoitteiden mukaisesti. 

Edelleen kaupunginhallitus päätti, että hissiprojekti raportoi toiminnastaan ja sen tuloksista vuosittain kaupunginhallitukselle. 

Hissiprojektin ohjausryhmä

Ohjausryhmä jatkaa toimintaansa tarkastetulla kokoonpanolla ja kokoontuu vuoden 2006 aikana neljä kertaa.

Työn painopiste vuonna 2006

Hissiprojekti avustaa taloyhtiöitä niiden harkitessa hissien rakentamista yhtiön porrashuoneisiin, joissa on vähintään kolme kerrosta. Hissiprojekti edistää edelleen laadukasta suunnittelua ja rakentamista. 

Projektin ohjausryhmässä pyritään sovittamaan yhteen kaupungin ja valtion viranomaisten näkemyksiä. Työn tavoitteena on, että taloyhtiön edustajat saavat hissihankkeen alkuvaiheessa hyvät perustiedot rakennusvalvontavirastosta. Näitä ovat mm. asemakaava ja sen tulkinta, palo- ja pelastusturvallisuuteen liittyvät kysymykset sekä rakennussuojeluun liittyvät näkökohdat. 

Hissiprojektin tavoite vuonna 2006 

Vuosina 2001 – 2005 on Helsinkiin rakennettu vuosittain 39 – 85 hissiä vanhoihin asuinkerrostaloihin. Hissiprojektin tavoitteena on kannustaa taloyhtiöitä siten, että uusia hissejä rakennetaan näihin taloihin vuosittain vähintään 100 samalla kun myös porrashuone ja sen edusta kunnostetaan esteettömäksi.

Toiminnan painopiste on Helsingin lähiövyöhykkeellä. 

Valtion asuntorahaston hissiavustus

Valtion asuntorahaston (ARA) avustus hissien rakentamiseksi on 50% sekä kiinteistöyhtiöissä että asunto-osakeyhtiöissä. Vuosina 2001 - 2004 valtion avustuksien määrä on vaihdellut 3,2 – 6,7 milj. euroa. ARA:n avustuksien tarve vuodelle 2006 on noin 8 milj. euroa, jolla voidaan kattaa 100 hissin rakentaminen. Toistaiseksi ARA:n määrärahat eivät ole olleet esteenä näiden tavoitteiden toteuttamiseksi.

Ennen valtion hissiavustusta ARA tekee varauspäätöksen, jonka pohjalta se voi vuoden tai kahden kuluttua myöntää taloyhtiölle hissiavustuksen.

ARA myöntää taloyhtiölle hakemuksesta suunnitteluavustuksen, jonka turvin yhtiö voi käynnistää hankkeen suunnittelun.  

ARA myöntää avustuksia myös vanhojen hissien korjaamiseksi.

Kaupungin hissiavustus

Helsingin kaupungin kiinteistöviraston asuntoasiainosasto antaa kaupungin 10 % hissiavustuksen kohteeseen, joka on saanut ARA:n hissiavustuksen. Vuosina 2001 – 2005 kaupungin avustukset ovat olleet 0,7 – 1,4 milj. euroa vuosittain.

Kaupungin hissiavustuksiin tarvitaan jatkossa vuosittain noin 1,7 milj. euroa, jolla voidaan rahoittaa noin 100 hissin rakentaminen. Avustusten kokonaismäärän kasvu johtuu kasvaneen hankemäärän lisäksi myös kohonneista rakennuskustannuksista.

Vuoden 2006 talousarviossa on varattu kaupungin hissiavustuksiin 0.85 milj. euroa. Vuosien 2007 - 2008 taloussuunnitelmassa on varattu näihin avustuksiin 0,85 milj. euroa. Vuoden 2007 talousarvion valmistelussa lisääntynyt rahoitustarve tulee huomioida.

Tiedotus ja neuvonta 

Hissiasiamies jatkaa aktiivisesti käytännön neuvontatyötä isännöitsijöille, taloyhtiöiden hallitusten jäsenille ja muille asiasta kiinnostuneille. käymällä taloyhtiöiden hallitusten kokouksissa ja yhtiökokouksissa.

Neuvonnassa korostetaan mm. sitä, miten kustannukset jaetaan yhtiöjärjestyksen mukaan ja mitä muita vaihtoehtoja on kustannusten jakamiseksi taloyhtiön osakkaiden kesken. Lisäksi tiedotetaan hankintalain vaatimuksista kilpailulle silloin kun yhteiskunnan avustus ylittää 50 %.

Tavoitteena on pitää hissiprojekti ja sen positiiviset tulokset esillä sanomalehdissä, TV:ssä ja radiossa. Hissiasiamies ja hissiprojektin ohjausryhmän jäsenet käyvät luennoimassa hissihankkeeseen liittyvistä kysymyksistä kiinteistöalan tilaisuuksissa. Tarvittaessa he kirjoittavat artikkeleita hissikysymyksestä ja ottavat kantaa hissiprojektin kannalta ajankohtaisiin kysymyksiin.  

Hissiprojektin ohjausryhmä järjesti 20.1.2006 hissiseminaarin suunnittelijoille, isännöitsijöille, rakennuttajille ja hissivalmistajille. Tilaisuuteen osallistuin noin 60 ammattilaista. 

Ohjausryhmä järjestää hissihankkeiden isännöitsijöille, suunnittelijoille, rakennuttajille ja hissien valmistajille seminaarin vuodenvaihteessa 2006 – 2007.

Hissiprojekti esiintyy 27.4.2006 Vanhassa satamassa Katajanokalla Taloyhtiötapahtuma 2006 messuilla kehittämisosaston kustantamana.  

Tilanteen vaatiessa vuoden 2006 aikana järjestetään joitakin pienimuotoisia kohdennettuja hissi-neuvoloita kohteissa tai alueilla, joissa taloyhtiöillä on tahtoa rakentaa hissejä tai hissien tarve on suuri. 

Syksyllä 2006 hissiprojektin www - sivut päivitetään. 

Hissiasiamies päivittää jatkuvasti luetteloa niistä arkkitehtitoimistoista ja insinööritoimistoista, rakennuttajista ja urakoitsijoista, jotka haluavat palvella taloyhtiöitä hissihankkeissa. Päivitys tehdään yhteistyössä Suomen arkkitehtiliiton, Rakennusinsinööriliiton ja Rakennusinsinöörit ja –arkkitehdit järjestöjen kanssa.

Hissi tuli taloon – niminen selvitys valmistui marraskuussa 2005. Se tehtiin ympäristöministeriön johdolla. Kehittämisosasto osallistui selvityksen kustannuksiin. Parhaillaan selvitetään, onko edellytyksiä tehdä selvityksen pohjalta kuusiosainen TV ohjelma TV3:n Asuntomarkkinat – ohjelmasarjan osaksi.

Selvitykset ja julkaisut  

Kaupunginhallitus myönsi 20.12.2005 lähiörahastosta kaupunkisuunnitteluvirastolle 30 000 euroa hissien rakentamisselvitykseen 1950-1960-luvun kerrostaloalueilla. Konsulttityö käynnistyi keväällä ja se valmistuu v.2006 alkupuolella. 

Ohjausryhmä teettää konsultilla selvityksen nk. lepotasoratkaisusta ja siitä, voidaanko tällaiseen porrashuoneeseen asentaa myöhemmin seinään tai kaiteeseen kiinnitettävä ½ - kerroksen tasovaihtonostin. 

Vuoden 2006 aikana laaditaan julkaisu ”Uudet hissit stadin kerrostaloissa, osa 3”, jossa esitellään uusia rakennettuja hissejä.

Hissiprojektin ohjausryhmä selvittää onko edellytykset laatia suppea esite kehittämisosaston, liikennelaitoksen, rakennusviraston, sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen yhteistyönä, jossa kerrotaan havainnollisesti siitä, miten helsinkiläiset asunnot, asuinympäristöt, julkinen kaupunkitila ja julkiset liikennevälineet on tehty esteettömiksi. Esite tehdään suomeksi ja englanniksi jotta sitä voidaan jakaa tarvittaessa myös ulkomaisille vierailijoille. 

Yhteistyö hissivalmistajien kanssa 

Hissiasiamies tiedottaa aktiivisesti ja tasapuolisesti hissivalmistajien tuotteista. 

Ohjausryhmä edistää eri tahojen yhteistyötä mm. siten, että hissivalmistajan kumppaneina on päteviä arkkitehtitoimistoja ja insinööritoimistoja, rakennuttajia, rahoittajia ja urakoitsijoita. Tavoitteena on parantaa palvelujen tarjontaa taloyhtiöille, jotta ne voivat halutessaan tilata hissihankkeen suunnittelu- ja rakennuttamispalvelut erillispalveluina tai kokonaispalveluna nk. avaimet käteen periaatteella.

Hissihankkeet ja rakennussuojelu 

Ohjausryhmän tarkoituksena on kuulla edelleen rakennussuojelun asiantuntijoita kaupunginmuseosta, kaupunkisuunnitteluvirastosta ja Uudenmaan ympäristökeskuksesta ja heidän näkemyksiään hissihankkeista. Dialogin edistämiseksi ohjausryhmä kuulee myös hissihankkeiden suunnittelijoiden ja lupaviranomaisten näkemyksiä. Aihetta käsitellään ohjausryhmän kokouksissa ja seminaareissa.   

Hissiprojektin ohjausryhmän tavoitteena on parantaa palvelua siten, että taloyhtiön edustaja saa hankkeen alkuvaiheessa kaikki tarvittavat tiedot rakennusvalvontavirastosta. Tärkeää on, että hän saa myös tiedot siitä, onko kiinteistö luokiteltu rakennus- ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaaksi ja miten se on huomioitava hankeen suunnittelussa ja toteutuksessa.

Hissiprojektin ohjausryhmä edistää osaltaan rakennus- ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden kohteiden inventointien tekemistä. Ohjausryhmä

pitää tärkeänä, että näihin inventointitöihin osoitetaan riittävästi resursseja. Kiireellisimpinä alueina ovat ne, joilta inventoinnit kokonaan puuttuvat. Ohjausryhmä selvittää voidaanko inventointityöhön saada määrärahoja Helsingin kaupungin lähiörahastosta. Ohjausryhmä selvittää ja tiedottaa erikseen rakennusinventointien vaikutukset hissihankkeen hallinnoinnin näkökulmasta.

Ekskursiot 

Ohjausryhmä perehtyy syksyllä hissihankkeisiin Helsingissä, Vantaalla ja Espoossa. 

Syyskesällä 2006 ohjausryhmä järjestää ekskursion Turkuun, Tampereelle, Jyväskylään tai Joensuuhun perehtyäkseen po. kaupungin hissihankkeisiin.

Ohjausryhmä selvittää edellytyksiä tehdä opintomatka Barcelonaan, joka on profiloitunut erityisesti esteettömyyden poistamisen kehittäjänä.

Säännösten kehittäminen 

Ohjausryhmä selvittää, onko mahdollista, että oikeusministeriö, ympäristöministeriö / ARA  ja Suomen kiinteistöliitto antavat yhdessä suosituksen hissihankkeen kustannusten jakamiseksi taloyhtiön osakkaiden kesken, mikäli halutaan poiketa vastikeperusteisesta mallista. 


Ohjausryhmä seuraa asunto-osakeyhtiölain muuttamista ja tarvittaessa antaa asiantuntija-apua lain valmistelussa.  

Toimintasuunnitelman käsittely

Hissiprojektin ohjausryhmä hyväksyi osaltaan toimintasuunnitelman sisällön vuodelle 2006 kokouksessaan 14.2.2006.
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