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Lausuntopyyntö Dnr 2006-1037/411

LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU STEFAN JOHANSSONIN TOIVOMUSPONNESTA VANHUSTEN YSTÄVÄOPPILASJÄRJESTELMÄKSI

Opev 2006-340

Kaupunginkanslia on pyytänyt kirjeellään opetusvirastolta lausuntoa seuraavasta valtuutettu Stefan Johanssonin toivomusponnesta:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että sosiaali- ja opetusvirasto yhteistyössä selvittävät mahdollisuutta vapaaehtoisen- ja mahdollisesti osittain opetukseen integroidun- ystäväoppilaiden välitysjärjestelmän luomiseksi ylä-asteen 9 luokan ja tai lukion oppilaille, jotka säännöllisesti tapailisivat yksin asuvia vanhuksia. (Stefan Johansson, äänin 47-1) ”
Opetusvirasto toteaa seuraavaa:

Perusopetuksen ja lukion opetussuunnitelmien aihekokonaisuuksien sisältöihin sopii hyvin erilainen vapaaehtoistoiminta. Vapaaehtoistyö esimerkiksi vanhusten kanssa edistää yhteiskuntaan kasvamista ja vastuunottamista.  Suomen- ja ruotsinkielisillä kouluilla on jo nyt monia hyviä toimintamuotoja, jotka edistävät nuorten ja vanhusten välistä vuorovaikutusta. Esimerkkeinä tällaisesta toiminnasta ovat mm. Farfar i skolan- projekti, IB- lukioiden vapaaehtoistoiminta, lukioiden hyvä teko- toimintatapa. Käynnistymässä on myös ”integeneration learning” - hanke. Hesa Nuorten Ääni- hanke on vahvistanut lasten ja nuorten yhteiskunnallisen vaikuttamisen ja vastuunoton taitoja ja näin osaltaan luonut pohjaa vapaaehtoistoimintaan.

Toivomusponnen esitys vapaaehtoisen ystäväoppilaiden järjestelmän luomiseksi on kannatettava, sillä se kehittää ja monipuolistaa koulun toimintakulttuuria opetussuunnitelmassa asetettujen tavoitteiden suuntaan. Tällainen järjestelmä edellyttää onnistuakseen hyviä toimintamalleja ja virastojen välistä yhteistyötyötä sekä selkeää vastuunjakoa. Päävastuu ystävätoiminnan organisoimisesta ja seurannasta kuuluisi niille tahoille, joiden vastuualuetta vanhustenpalvelut ovat. Koulun ohella vapaaehtoistyö sopii hyvin nuorten vapaa-aikaan, jolloin nuorisotoimen sekä kolmannen sektorin mukana oleminen on tärkeää.  

Opetusvirasto on samaa mieltä terveyslautakunnan kanssa siitä, että oppilaiden ystäväoppilastoiminta kohdentuu parhaiten virkeille kotona asuville vanhuksille. 

Lisätietoja antavat opetuspäällikkö Gunborg Gayer, puhelin 310 86219, opetuspäällikkö Eila Kunnari, puhelin 310 86659 ja opetuspäällikkö Marjo Kyllönen, puhelin 310 86208.
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