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LUONNOS 13.6.2006 

SOPIMUS JA ESISOPIMUS 

OSAPUOLET


Helsingin kaupunki,



jota edustaa kiinteistölautakunta



Y-tunnus 0201256-6



PL 2200, 00099 HELSINGIN KAUPUNKI


Väinö Raihokarin oikeudenomistajat

KAUPUNGIN PÄÄTÖS



Päätöksestä ei ole kuntalain mukaisessa määräajassa jätetty oikaisuvaatimusta kiinteistöviraston kirjaamoon.

SOPIMUKSEN TARKOITUS


Väinö Raihokarin oikeudenomistajat ja Helsingin kaupunki sitoutuvat laadittavana olevan, Helsingin kaupungin 41. kaupunginosan (Suurmetsä) kortteleita nrot 41290/5 ja 41292/1 koskevan asemakaavaehdotuksen (nro 11370) toteuttamisesta aiheutuvien kustannusten ja hyötyjen tasapainottamiseksi ja kaavan toteuttamiseksi tekemään maankäyttösopimuksen ja suorittamaan seuraavan aluevaihdon: 

A
Helsingin kaupunki luovuttaa Väinö Raihokarin oikeudenomistajille Helsingin kaupungin Tapanilan kylän tilasta Rasmus RN:o 8:621 noin 172 m2 suuruisen määräalan 41. kaupunginosan korttelin nro 41290 tonttiin nro 5.

B
Väinö Raihokarin oikeudenomistajat luovuttavat Helsingin kaupungille:

Helsingin kaupungin Tapanilan kylän tilasta R.434 RN:o 8:413 noin 1701 m2 suuruisen määräalan rakennuksineen 41. kaupunginosan korttelin nro 41292 tonttiin nro 1

Helsingin kaupungin Tapanilan kylän tilasta R.434 RN:o 8:413 noin 

510 m2 suuruisen määräalan Purilaskujan katualueeseen

Helsingin kaupungin Tapanilan kylän tilasta R.434 RN:o 8:413 noin 

16 m2 suuruisen määräalan Suurmetsäntien katualueeseen

Luovutukset tehdään asemakaavan nro 11370 ja liitekartan mukaisesti.

Muutoin noudatetaan seuraavia ehtoja:

1 Kaupunki maksaa välirahaa 155 000 euroa.

Jos luovutettavien alueiden maaperä on puhdistettava, väliraha maksetaan, kun kaupungille luovutettavat alueet on puhdistettu ympäristöviranomaisten hyväksymään kuntoon.

2 Lopulliset luovutuskirjat on allekirjoitettava kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun asemakaavan muutos nro 11370 on saanut lainvoiman.

3 Omistus- ja hallintaoikeus luovutettaviin määräaloihin sekä niillä oleviin rakennuksiin, rakennelmiin ja laitteisiin siirtyvät niiden vastaanottajille lopullisten luovutuskirjojen allekirjoitusten yhteydessä.


4 Osapuolet vastaavat siitä, että kiinteistöt luovutetaan niiden vastaanottajalle kiinnityksistä ja muista rasituksista sekä rasitteista vapaina.


5
Osapuolet vastaavat kaikista luovuttamiinsa kiinteistöihin kohdistuvista veroista ja maksuista, jotka koskevat aikaa ennen tämän vaihtokirjan allekirjoituspäivää, vaikka ne erääntyisivät maksettavaksi vasta tämän päivän jälkeen.

6
Osapuolet vastaavat luovuttamistaan kiinteistöistä kaupantekovuodelta maksuun pantavasta kiinteistöverosta.

7
Osapuolet vastaavat tämän vaihdon perusteella suoritettavasta varainsiirtoverosta saamiensa kiinteistöjen osalta.

8
Osapuolet vastaavat saamiensa kiinteistöjen lohkomiskustannuksista.

9
Osapuolet ovat tietoisia tähän vaihtoon liittyvistä myyntivoiton veroseuraamuksista.


10
Osapuolet ovat tutustuneet seuraaviin heille luovutettuja kiinteistöjä koskeviin asiakirjoihin:

· lainhuutotodistus

· rasitustodistus

· kiinteistörekisteriote

· kaavakartat ja -määräykset

· naapurikiinteistöjä koskevat kaavakartat ja -määräykset

11
Osapuolet vastaavat luovuttamansa alueen osalta mahdollisista maaperän puhdistussuunnitelman kustannuksista ja puhdistuskustannuksista, jotka aiheutuvat maaperän saattamisesta säännösten edellyttämään tasoon.

Kaupunki vastaa luovuttamansa alueen maaperän tutkimiskustannuksista. Kaupunki vastaa vastaanottamansa alueen maaperän tutkimiskustannuksista enintään 3 000 euron määrään asti.
Puhdistuskustannusten huomioonottamisesta välirahassa voidaan sopia erikseen.

12
Osapuolet ovat tarkastaneet heille luovutettavat alueet ja rajat. Osapuolet ovat todenneet kiinteistöjen ominaisuuksiltaan vastaavan niistä esitettyjä asiakirjoja ja annettuja tietoja.

13
Mikäli Väinö Raihokarin oikeudenomistajat luovuttavat omistamansa alueen kolmannelle tulee tämän sopimuksen ehdot sisällyttää luovutuskirjaan. Väinö Raihokarin oikeudenomistajat  vastaavat kuitenkin kaupunkiin nähden tämän sopimuksen mukaisista ehdoista ja velvollisuuksista siihen saakka, että he osoittavat siirtäneensä vastuun velvoitteista kolmannelle ja kaupunki on hyväksynyt kyseisen siirron.


14 Osapuolet maksavat kaupanvahvistuksesta perittävän maksun puoliksi.


15
Mikäli asemakaavan muutos nro 11370 ei ole saanut lainvoimaa 31.12.2007 mennessä, tämä sopimus raukeaa, ellei toisin erikseen sovita. 

Tätä sopimusta on tehty kolme yhtäpitävää kappaletta, yksi molemmille osapuolille ja yksi julkiselle kaupanvahvistajalle.

Helsingissä               kuun          päivänä 2006
Helsingin kaupunki

Teuvo Sarin

kiinteistölautakunnan valtuuttamana

Väinö Raihokarin oikeudenomistajat

JULKISEN KAUPANVAHVISTAJAN TODISTUS

Julkisena kaupanvahvistajana todistan, että Teuvo Sarin Helsingin kaupungin puolesta kiinteistölautakunnan valtuuttamana sekä                                                     , ovat allekirjoittaneet tämän sopimuksen ja että he ovat olleet yhtä aikaa läsnä vaihtoa vahvistettaessa. Olen tarkistanut allekirjoittajien henkilöllisyyden ja todennut, että sopimus on tehty maakaaren 2 luvun 1 §:ssä säädetyllä tavalla.

Helsingissä               kuun          päivänä 2006
VALTAKIRJA

Helsingin kaupungin kiinteistölautakunta valtuuttaa Teuvo Sarinin tai hänen määräämänsä allekirjoittamaan edellä olevan sopimuksen.

Helsingissä               kuun          päivänä 2006
Kiinteistölautakunnan puolesta

Matti Rytkölä

Ilkka Kaartinen

kiinteistöviraston

kiinteistöviraston kanslia-

virastopäällikkö

osaston osastopäällikkö

	



