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LAUSUNTO ALOITTEESTA VANHUSTEN YSTÄVÄOPPILASJÄRJESTELMÄSTÄ

Terke 2005-1057

Kotona asuu iäkkäitä ihmisiä, joiden sosiaalinen verkosto on kaventunut omaisten, ystävien ja tuttavien kuoltua tai tultua huonoon kuntoon, omaisten asuessa kaukana tai yhteyden omaisiin katkettua. Tilanne on tiedostettu sekä julkisissa vanhusten hoito- ja palvelujärjestelmissä että kansalaisjärjestöissä. Valtakunnallisissa ja paikallisissa vanhusohjelmissa ja kansalaisjärjestöjen toimintaperiaatteissa on vanhusten yksinäisyys tuotu vahvasti esille. Erityisesti kotona yksin asuvan toimintakyvyltään heikkenevän vanhuksen yksinäisyys korostuu ja yksinäisyys altistaa erilaisille fyysisille ja psyykkisille oireille, mutta vanhus voi kokea yksinäisyyttä myös laitoksessa asuessaan.  Helsingin terveyskeskuksen kotihoidossa hoidettavilla on yksi tai useampia sairauksia, toimintakyky voi olla alentunut, samoin aistien toiminta. Kotihoidon asiakkaista tietty osa on yksinäisiä ja elinpiiri on rajautunut omaan asuntoon. Liikkuminen on hankalaa tai hissittömässä talossa jopa mahdotonta.

Supistuneita sosiaalisia kontakteja korvaamaan on luotu ystäväpalvelujärjestelmiä. Järjestöt, SPR ja seurakunnat ovat järjestäneet potilasystäviksi haluaville koulutusta, jossa käydään läpi vuorovaikutukseen ja ikääntyvän ihmisen hyvinvointiin ja toimintakykyyn ja potilasystävän rooliin liittyviä kysymyksiä.  Helsingin terveyskeskuksen sairaaloissa on myös järjestetty omaa potilasystäväkoulutusta sairaalan potilaita varten. 

Potilasystävä tuo tuulahduksen ulkomaailmasta, lukee lehtiä/kirjoja, keskustelee ja ulkoilee vanhuksen kanssa. Laitoksessa tapahtuva potilasystävätoiminta on helpompi toteuttaa ja valvoa. Kotona asuville vanhuksille ystävän valinta on vaativa tehtävä, koska vanhus ja ystävä ovat kahdestaan potilaan kotona. Vaikka kotona tapahtuvan ystävätoiminnan tulee rakentua luottamukselle, on toimintaa kuitenkin myös valvottava. 

Terveyslautakunta toteaa, että toivomusponnen ehdotus vapaaehtoisen ystäväoppilaiden välitysjärjestelmän luomiseksi yläasteen 9 luokan ja/tai lukion oppilaille, jotka säännöllisesti kävisivät yksinasuvien vanhusten luona, on perusidealtaan hyvä ja kannatettava. Se yhdistäisi sukupolvia ja voisi innostaa nuoria myös valitsemaan ammatin terveydenhuollosta. Kuitenkin ne kotihoidon asiakkaat, jotka tarvitsisivat kipeimmin vapaaehtoistyön ystävää, ovat masentuneita, päihdeongelmaisia tai monisairaita. Terveyslautakunnan näkemys on, että ystäväoppilaat eivät ole heidän tapauksessa sopivia vapaaehtoistyöntekijöitä.  Ystäväoppilastoiminta kohdentuisi parhaiten virkeille kotona asuville vanhuksille. 

Helsingin kotihoidon organisoinnissa on meneillään vielä alueellinen uudelleen tasaus ja toimintojen hienosäätö. Sen vuoksi terveyslautakunta ei esitä tässä vaiheessa opetusviraston kanssa käytävien yhteisten keskustelujen käynnistämistä ystäväoppilasvälitysjärjestelmän luomiseksi terveyskeskuksen kotihoitoon. Hanke edellyttäisi hyvää ja perusteellista valmistelua ja tutoroinnin järjestämistä ystäväoppilaaksi lähteville nuorille. Tässä vaiheessa yksinäiselle vanhukselle etsitään vapaaehtoisystävä järjestöjen ja seurakunnan kautta.  
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