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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU ANTTILAN  TOIVOMUSPONNESTA KOSKIEN EHEYTETTYÄ KOULUPÄIVÄÄ

Opev 2005-803

Kaupunginkanslia on pyytänyt opetuslautakunnalta lausuntoa valtuuston 16.11.2005 hyväksymästä valtuutettu Anttilan toivomusponnesta, joka kuuluu seuraavasti:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää kaupunginhallituksen arvioivan ns. eheytetyn koulupäivän hyödyt ja haitat eri näkökulmista sekä toteuttamisen mahdollisuudet pitemmällä aikavälillä. (Maija Anttila, 51-1)”

Opetuslautakunta toteaa seuraavaa:

Eheytetty koulupäivää voidaan toteuttaa monin eri tavoin. Lähtökohtana on, että lapsen päivän kokonaisuus muodostuu kouluopetuksesta ja vapaa-ajantoiminnasta. Opetustoimella on lasten aamu- ja iltapäivätoiminnan koordinointivastuu Helsingissä. Lakisääteistä aamu - ja iltapäivätoimintaa tarjotaan vuosiluokkien 1 – 2 oppilaille sekä erityisoppilaille. Lukuvuonna 2005 – 2006 suomenkielisessä opetustoimen järjestämässä aamu- ja iltapäivätoiminnassa on 600 lasta, seurakuntien ryhmissä 452 oppilasta, järjestöjen 1135, leikkipuistojen 2697, sosiaaliviraston muissa ryhmissä 564 sekä nuorisotoimen järjestämässä toiminnassa 80 lasta. Ruotsinkielisistä 1. ja 2. vuosiluokan oppilaista perusopetuslain mukaiseen aamu- ja iltapäivätoimintaan osallistuu arviolta noin 70 % koko ikäluokasta. Lakisääteisen toiminnan lisäksi seurakunnat järjestävät iltapäivätoimintaa noin 10 %. Kaikille iltapäivätoimintaan haluaville pystytään järjestämään paikka. Koulut voivat lisäksi järjestää tuntikehyksensä puitteissa kerhotoimintaa oppilailleen. Viime vuosien tuntikehysleikkausten vuoksi kerhojen määrä on ollut vähäinen.
Eheytetyn koulupäivän toteuttamista on arvioitu valtakunnallisessa kokonaiskoulupäivä-projektissa, jossa eheytetty koulupäivä toteutettiin järjestämällä lapsille ja nuorille heidän tarvitsemaansa valvottua aamu- ja iltapäivätoimintaa sekä ohjattua kerho- ja harrastustoimintaa. Kokonaiskoulupäivä-projektissa koulupäivän uuden rakenteen sekä lapsille tarjolla olevan kerho- ja harrastustoiminnan nähtiin edistävän oppilaiden sosioemotionaalista kehitystä, lisäävän viihtyvyyttä, vahvistavan koulun yhteisöllisyyttä sekä vähentävän oppilaiden yksinolosta aiheutuvia riskejä. Syksyllä ilmestyneen kokonaiskoulupäivä-projektin loppuraportin 2005 mukaan toiminnan laadun kannalta olennaisia kysymyksiä ovat ohjaajien pätevyys ja työsuhteiden kesto.
Lainsäädäntö ei sinänsä aseta esteitä koulupäivän eheyttämiselle, mutta koulupäivän rakenteelliset muutokset vaikuttavat keskeisesti myös opettajan työhön ja työaikaan sekä vastuuseen oppilaista. Tosin pienilläkin koulupäivän rakennemuutoksilla kuten joustavalla koulun aloituksella, ruokatauon pidentämisellä ja sopivalla harrastustoiminnan sijoittamisella koulupäivään voidaan saada olennaisia muutoksia koulun ilmapiiriin.
Käytännössä koulupäivä ja iltapäivätoiminta jo nyt muodostavat eheytetyn koulupäivän ottaen huomioon, että iltapäivätoiminta jatkuu suoraan koulupäivän jälkeen aina klo 17.00 asti. Myös muille ikäluokille tulisi kehittää toimintaa tähän suuntaan.
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