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Lausuntopyyntö 2005-2461/410

EHEYTETYN KOULUPÄIVÄN MERKITYS OPETUKSELLISESTI JA PEDAGOGISESTI

Opev 2005-803

Kaupunginkanslia on pyytänyt kirjeellään opetusvirastolta selvitystä eheytetyn koulupäivän merkityksestä pedagogisesti ja opetuksellisesti. 

Opetusvirasto toteaa seuraavaa:

Eheytetyn koulupäivän toteuttamista on arvioitu kansallisessa kehittämishankkeessa.  Kehittämisen lähtökohtana on ollut huoli suomalaislasten pitkistä yksinäisistä iltapäivistä. Kansainvälisten tutkimusten mukaan yksinololla on monia epäsuotuisia vaikutuksia lasten kehitykselle. Eheytetyn koulupäivän kehittämisellä on pyritty vähentämään oppilaiden yksinoloa, tukemaan sosiaalista kehitystä ja luomaan pohja hyville vapaa-ajanviettotavoille. 

Eheytetty koulupäivä voidaan toteuttaa monin eri tavoin. Lähtökohtana on, että lapsen päivän kokonaisuus muodostuu kouluopetuksesta ja vapaa-ajantoiminnasta. Eheytetyn koulupäivän runkona ovat oppitunnit, jotka rytmitetään oppilaiden näkökulmasta tasapainoiseksi kokonaisuudeksi. Oppilaat voivat aamulla tulla joustavasti ohjatun toiminnan piiriin jo ennen oppituntien alkua, heillä on pitkä lounastauko ja he voivat osallistua laadukkaaseen harrastustoimintaan iltapäivällä oppituntien jälkeen.  

Harrastusmahdollisuuksien tarjoaminen osana koulupäivän kokonaisuutta voidaan toteuttaa osin koulun kerhotoiminnan kautta. Koulut järjestävät kerhotoimintaa tuntikehyksensä puitteissa. Helsingissä vuoden 2007 opetustoiminen budjettikehys mahdollistaa koulujen tuntikehyksen kasvattamisen nykyisestään vuosiluokilla 1 – 6 ja antaa näin ollen paremmat mahdollisuudet myös kerhojen järjestämiseen.
Eheytetty koulupäivä liittyy läheisesti koululaisten aamu- ja iltapäivätoimintaan. Helsingissä on opetusviraston koordinoimana järjestetty koululaisten aamu- ja iltapäivätoimintaa jo vuodesta 1999 lähtien. Laki koululaisten aamu- ja iltapäivätoiminnasta astui voimaan 1.8 2004. Lakisääteistä aamu- ja iltapäivätoimintaa tarjotaan vuosiluokkien 1 – 2 oppilaille sekä erityisoppilaille. Lukuvuonna 2005 – 2006 suomenkielisessä opetustoimen järjestämässä aamu- ja iltapäivätoiminnassa on 600 lasta, seurakuntien ryhmissä 452 oppilasta, järjestöjen 1135, leikkipuistojen 2697, sosiaaliviraston muissa ryhmissä 564 sekä nuorisotoimen järjestämässä toiminnassa 80 lasta. Ruotsikielisistä 1. ja 2. vuosiluokan oppilaista perusopetuslain mukaiseen aamu- ja iltapäivätoimintaan osallistuu arviolta noin 70 % koko ikäluokasta. Opetustoimella on lasten aamu- ja iltapäivätoiminnan koordinointivastuu Helsingissä.

Eheytetyn koulupäivän toteuttamista on arvioitu valtakunnallisessa kokonaiskoulupäivä -projektissa, jossa eheytetty koulupäivä toteutettiin järjestämällä lapsille ja nuorille heidän tarvitsemaansa valvottua aamu- ja iltapäivätoimintaa sekä ohjattua kerho- ja harrastustoimintaa. Kokonaiskoulupäivä -projektissa koulupäivän uuden rakenteen sekä lapsille tarjolla olevan kerho- ja harrastustoiminnan nähtiin edistävän oppilaiden sosioemotionaalista kehitystä, lisäävän viihtyvyyttä, vahvistavan koulun yhteisöllisyyttä sekä vähentävän oppilaiden yksinolosta aiheutuvia riskejä. Oppilaiden harrastuskerhoihin osallistuminen oli yhteydessä koulumotivaatioon, opiskelun jatkamishaluihin, vähäisempään tupakointiin, vähäisempään muiden kiusaamiseen ja vähäisempään koulupinnaukseen. Tutkimuksessa ei arvioitu suoraan eheytetyn koulupäivän merkityksiä opetuksellisesti ja pedagogisesti, mutta opiskelumotivaatiolla on keskeinen merkitys oppilaan oppimisessa.

Oppilaan koulupäivän pituudella on merkitystä siihen, missä määrin eheytetyn koulupäivän periaatteita voidaan koulussa lähteä toteuttamaan. Valtakunnallisessa kokeilussa vuosiluokilla 1 – 6 uudesta koulupäivän rakenteesta tuli osa normaalia toimintaa, mutta ylemmillä luokilla oppilaiden suurempi viikkotuntimäärä, jaksojärjestelmä ja kurssimuotoisuus aiheuttivat vaikeuksia yhteisten kerhoaikojen löytymiselle.
Lainsäädäntö ei sinänsä aseta esteitä koulupäivän eheyttämiselle, mutta koulupäivän rakenteelliset muutokset vaikuttavat keskeisesti opettajien sekä muun koulun henkilöstön työhön ja työaikaan sekä vastuuseen oppilaista. Aamu- ja iltapäivätoiminnan sekä yleensä harrastustoiminnan korkea laatu on mahdollista vain silloin, kun ohjaajat ovat päteviä hoitamaan tehtävänsä. Toiminnan sisältö ja laatu ovat myös yhteydessä käytettävissä oleviin tiloihin ja materiaaleihin. 

Valtakunnallisessa kokeilussa eheytetyn koulupäivän oppilaskohtaiset kustannukset olivat keskimäärin 100 - 200 euroa vuodessa, kalleimmillaan yli 400 euroa/ oppilas. 

Lisätietoja antaa opetuspäällikkö Marjo Kyllönen, puhelin 310 86208.

	Paula Sermilä
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