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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU MAIJA ANTTILAN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE NS. EHEYTETYN KOULUPÄIVÄN HYÖTYJÄ JA HAITTOJA SEKÄ TOTEUTTAMISEN MAHDOLLISUUKSIA

Sosv 2005-581

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle toivomusponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon:


Eheytettyyn koulupäivään siirtyminen muuttaisi sosiaaliviraston osalta sekä koululaisen iltapäivätoimintaa päiväkotien ryhmissä sekä leikkipuistoissa. Nykyinen lainsäädäntö määrittelee iltapäivätoiminnan lapselle vapaaehtoiseksi ja noin 63 % pienistä 1.-2.luokan koululaisista osallistuu iltapäivätoimintaan. Tästä päivähoidon osuus on noin 470 koululaista. Leikkipuistoissa on päivittäin n. 5000 lasta. Leikkipuistojen osalta lukuvuonna 2005 -2006 2 500 koululaista on perusopetuslain mukaisessa iltapäivätoiminnassa, 2 500 avoimessa toiminnassa. Iltapäivätoiminta on Helsingissä opetustoimen koordinointivastuulla.
Leikkipuistojen toiminta perustuu syksystä 2006 pääosin avoimeen iltapäivätoimintaan. Maksullinen välipala on suunnattu 1.-2. luokkalaisille sekä erityisoppilaille. Leikkipuistojen toiminta tässä muodossa vastaa hyvin lasten toiminnan vapaaehtoisuuden periaatteeseen ja antaa lapsille sekä valvotun ja turvallisen että vapaamman toimintaympäristön iltapäivien ajaksi. Lapsi ja vanhempi voivat yhdessä sopia, kuinka paljon lapsi osallistuu leikkipuistotoimintaan. Perheiden mahdollisuus valita heille sopiva toimintamuoto koululaisen iltapäivien osalta tulee huomioida iltapäivätoimintaa koskevassa päätöksenteossa.

Leikkipuistojen toiminta-ajatus korostaa niin omaehtoista leikkiaikaa kuin mahdollisuutta osallistua ohjattuun toimintaan, mutta myös varhaisen tuen työ- ja toimintamuotoja. Leikkipuistot voivat sekä nykyisessä että eheytetyn koulupäivän järjestelmässä toimia tärkeänä osana verkostoitunutta alueellista yhteistyötä sekä erinomaisena ulkoilupaikkana koululaisille. Leikkipuistot toimivat pääsääntöisesti lähellä kouluja hyvien kulkuyhteyksien päässä.

Erityisen tuen tarpeessa olevat lapset, mm. lastensuojelun piirissä olevat, voivat hyötyä eheytetyn koulupäivän järjestelmästä kokonaisvaltaisemman huolenpidon kautta. 

Opetusministeriön muistion mukaan laadukkaasti toteutettu aamu- ja iltapäivätoiminta tarjoaa parhaan mahdollisen tuen lasten koulunkäynnin, vanhempien työelämän ja perheiden vapaa-ajan yhteensovittamiseen. Eheytetyn koulupäiväjärjestelmän toimintaperiaatteita voidaan edelleen käyttää koululaisten iltapäivätoiminnan kehittämisessä.
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