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Nuorisoasuntoliitolla on tällä hetkellä Helsingissä yhteensä noin 300 vuokra-asuntoa. Liitto tarjoaa vuokra-asuntoja 18 – 29 -vuotiaille työssä käyville tai työtä etsiville nuorille. Asumisaika asunnoissa on rajattu viiteen vuoteen. Kohteet ovat pääosin pienimuotoisia käsittäen keskimäärin 23 asuntoa/kohde.
Viime vuoden marraskuussa kerätyn aineiston mukaan Nuorisoasuntoliiton asuntojonossa oli noin 730 nuorta.

Nuorisoasuntoliiton Pasuunatien hanke on tarkoitus toteuttaa VVO:n omistamalle tontille (33192/2) Kannelmäessä. Asemakaavan muutos on vireillä. Kohteeseen rakennetaan 33 asuntoa, joiden keskipinta-ala on 42 m².


Nuorisosäätiö rakennuttaa vuokrataloja ja vuokraa asuntoja työssä käyville ja työelämään hakeutuville 18 – 30 -vuotiaille nuorille. Säätiö antaa myös itsenäiseen asumiseen liittyvää neuvontaa, tukea ja ohjausta. Asumisaika on rajattu päättymään sen kuukauden lopussa jolloin vuokralainen täyttää 35 vuotta tai kahden hengen talouksissa nuoremman täytettyä 35 vuotta.

Nuorisosäätiöllä on Helsingissä tällä hetkellä hieman alle 1 135 asuntoa, joihin jonottaa noin 700 nuorta.


Nuorisosäätiön uustuotantohankkeista Hitsaajankadun kohteeseen on suunnitteilla noin 85 korkotuella rahoitettua asuntoa. Rakennustyöt alkavat maaliskuussa 2007. Hankkeelle on kaupunginhallitus varannut 13.2.2006 tontin 43011/16. Tontilla oleva rakennus on purettava. Sen vuokrasopimus on sanottu irti päättymään 31.12.2006.


Kustaa Aadolfinpuiston kohteeseen on suunnitteilla noin 80 korkotuki- ja noin 70 vapaarahoitteista vuokra-asuntoa. Kohteen on määrä valmistua vuonna 2008. Kaupunginhallitus on varannut hankkeelle 25.4.2004 tontin 27932/1. Tontin rakentamiseksi tulee Lahdentielle rakentaa uudet rampit, joiden rakentaminen on suunniteltu alkavaksi vuonna 2007.


Tyynylaavantien kohteeseen on tulossa 61 korkotukivuokra-asuntoa. Hankkeelle kaupunginhallitus on varannut 4.6.2002 tontin 54177/3 ja 4 (nyt 54177/7). Varausta kaupunginhallitus esitti 6.6.2006 jatkettavaksi 31.12.2006 saakka. Asemakaavan muutos on saanut lainvoiman ja vuokrausperusteista kiinteistölautakunta on tehnyt esityksen kaupunginhallitukselle 6.6.2006. Rakennuslupa on haettu ja tontin pitkäaikainen vuokrasopimus on tekeillä.


Nuorisosäätiö on hakenut avustusta omistamansa Vuosaaren Nuorisokylän keittiöiden peruskorjaukseen. Vuonna 1988 - 1989 valmistuneessa kohteessa on 126 aravalainoitettua vuokra-asuntoa. Yhtiön hallitus on tehnyt päätöksen keittiöiden uusimisesta, mikä tarkoittaa kaapistoja, hellaa, jääkaappi-pakastinta sekä maalaus- ja mattotöitä. Korjaukset on tarkoitus aloittaa vuonna 2007.


Helsingin Sokeaintalo-Säätiö omistaa Helsingissä osoitteessa Pengerkatu 11 sijaitsevan talon. Talo on valmistunut vuonna 1929 ja siinä on tällä hetkellä yhteensä 61 näkövammaisille tarkoitettua vuokra-asuntoa. 


Helsingin Sokeaintalo-Säätiö on hakenut avustusta kyseisen näkövammaisten asuinvuokratalon peruskorjauksesta ja muutostöistä aiheutuviin menoihin.


Asuntolautakunta pitää kaikkia edellä esitettyjä hankkeita perusteltuina.


Koska huolehtiminen jo olemassa olevasta asuntokannasta, asuntokannan kunnostaminen ja asumistason saattaminen nykyaikaista asumistasoa vastaavaksi on erittäin tärkeää uustuotannon ohella, tulee esittelijän mielestä esitetyt peruskorjaushankkeet asettaa esitettyjen uustuotantohankkeiden edelle.

Vaikka nuorten vuokra-asuntotilanne onkin parantunut yleisen asuntomarkkinatilanteen seurauksena, on Helsingissä edelleen kysyntää pienille kohtuuvuokraisille asunnoille. Etenkin nuoret hakevat pieniä vuokra-asuntoja kustannussyistä. Viime vuoden marraskuussa kerätyn poikkileikkausaineiston mukaan valtion lainoittamiin ja korkotukemiin vuokra-asuntoihin jonotti Helsingin alueella yhteensä noin 4 200 alle 25 vuotiasta nuorta (opiskelija-asunnon hakijat eivät ole luvussa mukana), joten nuorisoasuntohankkeille näyttäisi olevan tarvetta. Vuokra-asuntojen riittävyys on tärkeää myös erityisesti palvelualan työvoiman tarpeen ja saatavuuden kannalta. Vain nuorille tarkoitettujen suurten asuntohankkeiden tuottaminen ei ole kuitenkaan toivottavaa, koska tällöin on vaarana nuorten asuinympäristön muodostuminen ikärakenteeltaan ja elintavaltaan liian yksipuoliseksi, mikä voi osaltaan hidastaa nuorten mukautumista aikuiselämän asettamiin vaatimuksiin. 

Edellä esitettyjä hankkeita puolletaan seuraavassa järjestyksessä:

1) Nuorisosäätiö, Vuosaaren Nuorisokylän keittiöiden peruskorjaus,

2) Helsingin Sokeaintalo–Säätiö, Näkövammaisten asuinvuokratalon peruskorjaus ja muutostyöt,

3) Nuorisoasuntoliitto ry, Pasuunatien perustamishanke,

4) Nuorisosäätiö, Tyynylaavantien perustamishanke,

5) Nuorisosäätiö, Hitsaajankadun perustamishanke ja

6) Nuorisosäätiö, Kustaa Aadolfinpuiston perustamishanke.

       
Lautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle esittelijän mukaisen lausunnon.

Kirje kaupunginhallitukselle.
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