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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE UUDENMAAN PÄIHDEHUOLLON KUNTAYHTYMÄN TOIMINNAN KEHITTÄMISESTÄ

Sosv 2006-442

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle Uudenmaan päihdehuollon kuntayhtymän toiminnan kehittämisestä seuraavan sisältöisen lausunnon:

Uudenmaan päihdehuollon kuntayhtymä ylläpitää 80-paikkaista Ridasjärven päihdehoitokeskusta, joka on laitoshoitoa tarjoava erityispalveluyksikkö. Helsinki on kuntayhtymän jäsenkunta.

Ridasjärven päihdehoitokeskus on oleellinen osa Helsingin päihdepalvelujärjestelmää ja sen tuottamat palvelut vastaavat joidenkin asiakasryhmien tarpeisiin hyvin. Yksikön vastaanottokäytännöt ovat joustavia ja asiakaslähtöisiä. Erityisesti vaikeasti päihdeongelmaisten, huumeiden ongelmakäyttäjien sekä naisten ja pariskuntien hoitomahdollisuudet laitoksessa täydentävät Helsingin muuta palvelujärjestelmää. Laitoskuntoutuksessa erilaiset hoitomuodot ja menetelmät ovat asiakkaiden kuntoutumisen kannalta tärkeitä. Hoito-ohjelmia tulee kuitenkin kehittää siten, että asiakkaiden aktiivinen osallistuminen kuntoutukseen varmistetaan koko kuntoutusjakson ajaksi. Asiakkaiden vaikeutuvien ongelmien ja huonokuntoisuuden vuoksi on päihdehoitokeskuksessa kehitettävä ja taattava tarpeelliset lääkäri- ja terveydenhoitopalvelut niitä tarvitseville.

Helsingin sosiaalilautakunta on pääosin tyytyväinen Ridasjärven päihdehoitokeskuksen toimintaan sekä sen kanssa toteutettavaan joustavaan yhteistyöhön. Helsinkiläisten hoitovuorokaudet ovat vuoden 2006 alkupuolella vähentyneet jonkin verran edellisen vuoden vastaavaan ajankohtaan verrattuna. Tulevaisuudessa helsinkiläisten asiakkaiden määrä Ridasjärven päihdehoitokeskuksessa riippuu Helsingin sosiaaliviraston päihdepalvelujen kehittämislinjauksista suhteessa asiakkaiden tarpeisiin asiakasta kuullen.  

Sosiaalilautakunta toteaa, että päihdehoitokeskuksen käyttöaste on tyydyttävä (88.6 % vuonna 2005) ja hoitopäivän hinta kohtuullinen (54,60 euroa/hoitovuorokausi vuonna 2005 ja 59,00 euroa vuonna 2006). Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä, että päihdehoitokeskuksen käyttöastetta pyritään edelleen parantamaan nykyisestä. Kuntayhtymän taloussuunnitelmassa esitetään korotuksia hoitovuorokausihintoihin siten, että vuonna 2007 hinta olisi 62.00 euroa ja vuonna 2008   64,50 euroa. Vuorokausihinnan korotus vuonna 2007 olisi edelliseen vuoteen verrattuna 5 %. 
Sosiaalivirasto hankkii asiakkaiden tarvitsemat palvelut vuosittain vahvistettavan talousarvion puitteissa. Kaupunginhallituksen vuoden 2007 talousarvion laatimisohjeen 27.2.2006 mukaan hintatason muutos vuodesta 2006 vuoteen 2007 on 1,3 % arvioitaessa muita kuin henkilöstö- ja investointimenoja.
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