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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 12.7.2006

VESILAKITYÖRYHMÄN MIETINTÖ

Kv 2006-1445, Khs 2004-1626


Kiinteistölautakunta antoi 28.9.2004 vesilakitoimikunnan mietinnöstä lausunnon. Lausunnossa kiinnitettiin huomiota ehdotuksessa edelleen pysytettyyn voimassa olevan vesilain mukaiseen korvaussäännökseen, jonka mukaan maanomistajalle koituva edunmenetys on tietyissä tapauksissa korvattava puolitoistakertaisena, ja pidettiin tätä perusteettomana. 

Muutoin lausunnossa katsottiin, ettei mietintö sisältänyt sellaisia merkittäviä muutoksia eikä uudistuksia, jotka vaikuttaisivat olennaisesti kiinteistölautakunnan hallinnoimiin maa- ja vesialueisiin tai niiden käyttöön.

Nyt lausunnolla olevassa työryhmän mietinnössä esitetyt muutokset ja tarkennukset eivät myöskään merkitse kiinteistötoimen kannalta merkittäviä muutoksia. 

Työryhmä ei toimeksiantonsa puitteissa ole puuttunut korvaussäännösten asialliseen sisältöön eikä lautakunnan aiemmalla lausumalla aiheesta siten ole ollut vaikutusta työryhmän mietintöön. 

Sinänsä tärkeänä voidaan pitää ruoppausmassojen sijoittamista koskevaa tarkennusta, kun pohjasedimenttien sijoittaminen maaperään voi olla taloudellisilta ja ympäristövaikutuksiltaan merkittävää.

Kiinteistölautakunnalla ei edellä esitettyjen huomioiden lisäksi ole huomautettavaa vesilakityöryhmän mietinnön johdosta.
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