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LAUSUNTO VESILAKITYÖRYHMÄN MIETINNÖSTÄ (TYÖRYHMÄMIETINTÖ 2006:13)

HKR 2004-962


Mietinnössään työryhmä esittää mm. purojen suojelua tehostettavaksi ja voimassaolevien vesitalouslupien tarkistamismahdollisuuksia laajennettavaksi. Työryhmä on laatinut myös säännösehdotukset edellytyksistä, joilla valtioneuvosto voisi myöntää poikkeuksen vesilain ehdottomasta luvanmyöntämisesteestä. Työryhmä esittää lisäksi tehtäväksi eräitä selvennyksiä vesilain korvaussäännöksiin. Korvausjärjestelmän periaatteisiin ja menettelyihin ei ehdoteta muutoksia. 

Työryhmä ehdottaa eräitä muutoksia ympäristönsuojelulakiin ja maankäyttö- ja rakennuslakiin. Työryhmän ympäristönsuojelulakiin ehdottamat muutokset koskevat ennen kaikkea jäteveden johtamista, jonka osalta pyritään selkeyttämään vesilain ja ympäristönsuojelulain välistä suhdetta. Työryhmä esittää jäteveden johtamisen sääntelyn tarkistamista siten, että pilaantumisen vaaraa aiheuttavasta jäteveden johtamisesta säädettäisiin ympäristönsuojelulaissa ja muun käytöstä poistetun veden johtamisesta vesilaissa. Maankäyttö- ja rakennuslakiin ehdotettavien muutosten tarkoituksena on selkeyttää sen ja vesilain välistä suhdetta yhdyskuntateknisten laitteiden sijoittamisen osalta. Veden ottamista ja jäteveden johtamista palvelevien laitteiden ja rakennelmien sijoittamisesta säädettäisiin vastedes ainoastaan maankäyttö- ja rakennuslaissa.

Vesilailla kokonaisuudessaan on paljonkin yhtymäkohtia rakennusviraston toimintaan. Muutettavaksi esitetyistä lainkohdista on liittymäkohtia rakennusviraston toimialueen hankkeisiin mm. luonnontilaisia puroja ja ruoppausmassojen sijoitusta koskevilla muutoksilla sekä vesilain suhteeseen muuhun lainsäädäntöön liittyvillä asioilla. Esitetyt lainmuutokset ovat kuitenkin sellaisia, ettei niillä käytännössä ole vaikutusta rakennusviraston toimintaan.

Yleisten töiden lautakunnalla ei ole huomautettavaa vesilakityöryhmän uuteen vesilakiin ehdottamiin tarkistuksiin ja lisäyksiin.  
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