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HELSINGIN KAUPUNGIN TASA-ARVOSUUNNITELMA VUOSILLE 2006 - 2008

Tämä on kolmas, uudistettu Helsingin kaupungin tasa-arvo-suunnitelma. Suunnitelmassa on otettu huomioon tasa-arvolakiin tehdyt muutokset. Kaupunginhallitus on hyväksynyt suunnitelman xx.xx.2006. Ehdotus uudeksi tasa-arvosuunnitelmaksi on käsitelty tätä ennen myös Helsingin kaupungin tasa-arvotoimikunnassa, henkilöstötoimikunnassa ja kaupunginhallituksessa.

Tasa-arvosuunnitelman uudistamisen perustyön on tehnyt työryhmä, johon ovat kuuluneet puheenjohtajana osastopäällikkö Raija Peltonen henkilöstökeskuksesta, henkilöstöasiantuntija Jukka Eloranta rakennusvirastosta, hallintopalvelupäällikkö Sirkku Ilmonen sosiaalivirastosta, henkilöstölakimies Aira Saarni opetusvirastosta, henkilöstöpäällikkö Kaarina Valjus terveyskeskuksesta, pelastuskouluttaja Hannu Leskinen (varalla sosiologian dosentti Sari Näre) Helsingin kaupungin tasa-arvotoimikunnan edustajana sekä henkilöstöjärjestöjen edustajina 

Päivi Juoperi (TNJ), Marjasirkka Paaso (JHL), Margit Tuominen (Jyty), Leif Wilenius (KTN) ja Merja Winter (JUKO) sekä työsuojeluorganisaatiosta työsuojeluvaltuutettu Hannu Teittinen. Työryhmän sihteereinä ovat toimineet erityissuunnittelija Paavo Salonen ja tasa-arvo-konsultti Outi Taavela henkilöstökeskuksesta.

1

YLEISTÄ

Uudistettu laki naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta tuli voimaan 1.6.2005. Lain tarkoituksena on estää sukupuoleen perustuva syrjintä ja edistää naisten ja miesten välistä tasa-arvoa sekä tässä tarkoituksessa parantaa naisten asemaa erityisesti työelämässä.

Tasa-arvolain mukaan viranomaisten tulee kaikessa toiminnassaan edistää naisten ja miesten välistä tasa-arvoa tavoitteellisesti ja suunnitelmallisesti sekä luoda ja vakiinnuttaa sellaiset hallinto- ja toimintatavat, joilla varmistetaan naisten ja miesten tasa-arvon edistäminen asioiden valmistelussa ja päätöksenteossa. Erityisesti tulee muuttaa niitä olosuhteita, jotka estävät tasa-arvon toteutumista. Naisten ja miesten välisen tasa-arvon edistäminen otetaan huomioon edellä tarkoitetulla tavalla palvelujen saatavuudessa ja tarjonnassa. Tämä asettaa kaupungille velvoitteita palvelujen järjestäjänä, tilaajana ja tuottajana.

Työnantajan on edistettävä sukupuolten tasa-arvoa tavoitteellisesti ja suunnitelmallisesti. Tavoitteeseen päästäkseen työnantajan tulee käytettävissä olevat voimavarat ja muut asiaan vaikuttavat seikat 

huomioon ottaen:

1. toimia siten, että avoinna oleviin tehtäviin hakeutuisi sekä naisia että miehiä,

2. edistää naisten ja miesten tasapuolista sijoittumista erilaisiin tehtäviin sekä luoda heille yhtäläiset mahdollisuudet uralla etenemiseen,

3. edistää naisten ja miesten välistä tasa-arvoa työehdoissa, erityisesti palkkauksessa,

4. kehittää työoloja sellaisiksi, että ne soveltuvat sekä naisille että miehille,

5. helpottaa naisten ja miesten osalta työelämän ja perhe-elämän yhteensovittamista kiinnittämällä huomiota etenkin työjärjestelyihin ja

6. toimia siten, että ennakolta ehkäistään sukupuoleen perustuva syrjintä.

Kaupungin tasa-arvosuunnitelma jakautuu toiminnalliseen ja henkilöstöpoliittiseen tasa-arvosuunnitelmaan. Toiminnallisessa tasa-arvosuunnitelmassa käsitellään tasa-arvon toteutumista kaupungin kuntalaisille järjestämissä palveluissa ja henkilöstöpoliittisessa tasa-arvosuunnitelmassa työnantajan toimintaa tasa-arvon edistämiseksi.

Tasa-arvolain lähtökohtana on valtavirtaistaminen, jolla tarkoitetaan tasa-arvon edistämisen kuulumista jokaisen työyhteisön normaaliin toimintaan. Kaikessa toimintojen kehittämisessä ja päätöksenteossa arvioidaan ennakolta niiden vaikutus erikseen naisiin ja miehiin. Sukupuolivaikutusten arvioinnilla pyritään siihen, että sukupuolineutraaleilta vaikuttavat ratkaisut eivät todellisuudessa kohtelisi naisia ja miehiä eriarvoisesti. Tämä otetaan huomioon myös henkilöstökoulutusta, erityisesti johtamiskoulutusta, järjestettäessä. Sukupuolivaikutusten arviointi liitetään osaksi kaupungin sekä virastojen ja liikelaitosten talousarviovalmistelua.

Kaupungin tasa-arvosuunnitelma sisältää pääasiallisesti periaatteellisia kannanottoja tasa-arvon edistämiseksi. Kaupungin tasa-arvosuunnitelman lisäksi tavoitteellinen ja suunnitelmallinen tasa-arvotyö edellyttää myös virasto- ja liikelaitostasolla tapahtuvaa omaa tasa-arvosuunnittelua, joka sisältää tasa-arvolaissa tasa-arvosuunnitelmalle määritellyt sisällölliset osiot: selvitys, toimenpiteet ja arviointi, jotka yhdessä muodostavat selkeän ja rajatun kokonaisuuden.

Virastojen ja liikelaitosten asiakirjoissa esitetään ne käytännön toimenpiteet, joilla vaikutetaan tasa-arvon tosiasialliseen edistämiseen sekä palvelutoiminnoissa että henkilöstöpolitiikassa. Toimenpiteet suunnitellaan yhteistyössä henkilöstön edustajien kanssa ja niistä tiedotetaan myös virastojen ja liikelaitosten luottamushenkilöelimille. Ensisijainen vastuu toimenpiteiden tiedottamisesta ja niiden toteuttamisesta kuuluu virastojen ja liikelaitosten johdolle ja muille esimiehille.

Tasa-arvosuunnittelun integrointi muuhun työpaikan henkilöstösuunnitteluun on valtavirtaistamisperiaatteen mukaista. Uudistetussa tasa-arvolaissa edellytetään, että peruskouluja lukuun ottamatta myös jokaisen oppilaitoksen on yhteistyössä henkilöstön ja opiskelijoiden edustajien kanssa laadittava tasa-arvosuunnitelma.

Palvelujen suunnittelussa ja arvioinnissa lisätään päätösten sukupuolivaikutusten arviointia (gender impact assessment), ns. suvausta, jotta voidaan seurata, missä määrin tehdyt linjaukset tarjoavat käytännössä yhtäläisiä mahdollisuuksia nais- ja miesasiakkaille. Sukupuolten mukaan eriteltyä tilastoaineistoa tarvitaan suunnittelussa ja arvioinnissa. Tasa-arvon toteutumisesta ja toimenpiteistä tasa-arvon toteuttamiseksi raportoidaan vuosittain toimintakertomuksissa.

Viranomaisten ja oppilaitosten velvollisuutena on huolehtia siitä, että naisilla ja miehillä on samat mahdollisuudet koulutukseen ja ammatilliseen kehitykseen sekä siitä, että opetus, tutkimus ja oppiaineisto tukevat tämän toteutumista.

Kaupungin tasa-arvosuunnitelma uudistetaan kerran kolmessa vuodessa. Virasto- ja liikelaitoskohtaiset toimenpidekokonaisuudet tarkistetaan vuosittain osana normaalia toiminta- ja taloussuunnittelua. Niihin sisällytetään tasa-arvotyön tilaa ja kehitystä kuvaava tilastollinen tarkastelu sekä toimenpide-ehdotukset tasa-arvon edistämiseksi. Henkilöstökeskus kokoaa toimenpide-ehdotukset, ja tasa-arvotoimikunta käsittelee niitä koko kaupungin tasolla sekä tekee esityksiä tasa-arvon kehittämiseksi.
2

LUOTTAMUSHENKILÖIDEN VALINTA

Tasa-arvolain 4 a §:n mukaan sekä kunnallisissa että kuntien välisen yhteistoiminnan toimielimissä, lukuun ottamatta kunnanvaltuustoja, tulee olla sekä naisia että miehiä kumpiakin vähintään 40 prosenttia, jollei erityisistä syistä muuta johdu. 

Jos julkista valtaa käyttävällä toimielimellä tai virastolla, laitoksella taikka kuntaenemmistöisellä yhtiöllä on hallintoneuvosto, johtokunta tai muu luottamushenkilöistä koostuva johto- tai hallintoelin, toimielimessä tulee olla tasapuolisesti sekä naisia että miehiä, jollei erityisistä syistä muuta johdu. 

Viranomaisten ja kaikkien niiden tahojen, joita pyydetään nimeämään ehdokkaita edellä tarkoitettuihin toimielimiin, tulee mahdollisuuksien mukaan ehdottaa sekä naista että miestä jokaista jäsenpaikkaa kohden.

Valitessaan henkilöä luottamustehtävään tai kaupungin palvelukseen luottamushenkilöiden tulee suosia tasa-arvoa edistävänä toimenpiteenä vähemmistönä olevan sukupuolen edustajan valintaa, jos hakijat ovat pätevyydeltään ja sopivuudeltaan yhdenvertaiset.

3

TOIMINNALLINEN TASA-ARVOSUUNNITELMA

Palvelujen tarjonnassa ja saatavuudessa on tasapuolisesti otettava huomioon sekä naisten että miesten tarpeet, arvostukset ja kiinnostuksen kohteet. Palvelujen saatavuudella voidaan tarkoittaa paitsi tarjonnan määrää ja laatua suhteessa kysyntään myös tarjottujen palvelujen ajankohtaa, sijaintiin liittyvää saavutettavuutta ja käyttökelpoisuutta sekä palveluista perittäviä korvauksia ja maksuja. Palvelujen hyvä saatavuus mahdollistaa naisten ja miesten tasa-arvoisen työssäkäynnin sekä naisten entistä laajemman mahdollisuuden yhteiskunnalliseen vaikuttamiseen.
Kaupungin toiminnallinen tasa-arvosuunnitelma määrittelee, miten kaupunki viranomaisena ja kuntalaisille tuottamissaan tai tarjoamissaan palveluissa sekä päätöksenteossaan edistää tavoitteellisesti ja suunnitelmallisesti naisten ja miesten välistä tasa-arvoa esimerkiksi elinympäristön suunnittelussa, rakentamisessa, sosiaali- ja terveyspalveluissa, liikunta- ja kulttuuripalveluissa, teknisissä palveluissa sekä työ- ja perhe-elämän yhteensovittamisessa.

3.1

Kuntalaisten elinympäristö, suunnittelu ja rakentaminen

Kuntalaisten elinympäristön käytön suunnittelun tavoitteena on edistää muun muassa turvallisen, terveellisen, viihtyisän, sosiaalisesti toimivan ja eri väestöryhmien, kuten lasten, vanhusten, vammaisten ja erilaisen kulttuuritaustan omaavien tarpeet tyydyttävän elinympäristön luomista. Tämä tarkoittaa yhdyskuntien toimivuutta ja hyvää rakentamista, palvelujen saatavuutta, liikenteen tarkoituksenmukaista järjestämistä ja erityisesti joukkoliikenteen ja kevyen liikenteen toimintaedellytyksiä.

Kaavoitusprosessiin kuuluvassa osallistumis- ja arviointisuunnitelmassa määritellään, ketkä ovat osallisia vireillä olevassa kaavahankkeessa. Osallisia saattavat olla vain lähinaapurit, suurissa kaavoissa myös laaja joukko kuntalaisia, järjestöjä ja asiantuntijaviranomaisia. Mukaan alueiden käytön suunnitteluun rohkaistaan tasapuolisesti eri-ikäisiä ja eri ammattiryhmiä edustavia naisia ja miehiä sekä suunnittelijoina että asukkaiden edustajina. Tilojen suunnittelussa otetaan huomioon sukupuolten erilaiset tarpeet ja kiinnostuksen kohteet. 

Liikunta- ja urheiluhalleja ja -paikkoja suunniteltaessa sekä käyttäjävuoroista ja tilavuokrista päätettäessä otetaan huomioon tyttöjen ja poikien, naisten ja miesten erilainen kiinnostus eri urheilulajeihin. Tavoitteena on, että liikuntatiloja ja -paikkoja suunnitellaan ja rakennetaan

tasapuolisesti sekä naisia ja tyttöjä että miehiä ja poikia kiinnostavia urheilulajeja ja liikuntamuotoja varten. Myös urheiluseurojen ja liikuntalaitosten avustushakemusten käsittelyssä ja käyttövuorojen jaossa varmistetaan, että naisten ja tyttöjen suosimia lajeja ja liikuntamuotoja kohdellaan tasapuolisesti suhteessa poikien ja miesten lajeihin.

Naiset, lapset ja vanhukset ovat joukkoliikenteen suurimmat käyttäjäryhmät. Tavoitteena on, että kaupungin tarjoamat palvelut, kuten päiväkodit, koulut, kirjastot, liikuntapaikat ja terveysasemat, ovat helposti saavutettavissa joukkoliikenteen tai kevyen liikenteen keinoin. Pysäkit ja terminaalit sijoitetaan siten, että niistä on esteetön ja turvallinen yhteys palvelupisteisiin. Katujen, puistojen ja muiden yleisten alueiden riittävä ulkovalaistus lisää turvallisuuden tunnetta ja parantaa julkisen tilan viihtyisyyttä. 

Pienten lasten, lastenvaunujen ja rattaiden kanssa liikkuvien sekä vammaisten ja vanhusten erityistarpeet otetaan huomioon suunniteltaessa julkisen liikenteen palveluja ja kalustohankintoja. Kevyen liikenteen verkosto suunnitellaan mahdollisimman helposti hahmotettavaksi ja turvalliseksi muun muassa työmatkapyöräilyn lisäämiseksi.

3.2

Sosiaali- ja terveyspalvelut

Lainsäädäntö velvoittaa tarjoamaan palveluja tasapuolisesti kaikille niille, joilla on oikeus palvelujen saamiseen. Palvelujen käyttö on kuitenkin edelleen epätasaista, ja siinä on selvä sukupuolten välinen ero.

Sosiaalivirasto vaikuttaa myönteisesti helsinkiläisten elämään ja edistää Helsingin kehittymistä sosiaalisesti tasapainoiseksi kaupungiksi. Tavoitteena on, että naisten ja miesten erilaiset tarpeet otetaan huomioon palveluiden tarjonnassa. Terveyskeskuksen tavoitteena on helsinkiläisten terveyden edistäminen ja väestöryhmien välisten terveyserojen supistaminen. Hoitoon pääsyn ja palvelun laadun turvaamisen tavoitteena on helsinkiläisten terveystarpeiden mukaisen tasa-arvon toteutuminen ja toimintayhtenäisyys.

Terveyteen liittyvän eriarvoisuuden vähentämiseksi voimavarojen kohdentamisessa suositaan väestöryhmiä, joille eriarvoisuuden riskit kasautuvat. Erityistä huomiota kiinnitetään syrjäytymisvaarassa olevien 

palveluihin. Tutkimus terveysvaikutusten huomioon ottamisesta Helsingin kaupungin päätöksenteossa uusitaan mahdollisimman pian.

Lasten päivähoito

Päivähoidon tavoitteena ovat perheiden ja lasten elämäntilanteisiin sopivat päivähoitopalvelut. Esimerkiksi poikkeavaa työaikaa tekeville perheille varmistetaan ilta- ja ympärivuorokautisen hoidon saatavuus silloin, kun se on tarpeen työn ja perhe-elämän yhteensovittamiseksi. Perheiden kanssa pyritään kasvatuskumppanuuteen yhdessä isien ja äitien kanssa.

Perheiden palvelut

Sosiaaliviraston perheille suunnatuissa palveluissa on tavoitteena lasten ja nuorten hyvä kasvu ja kehitys. Perheen kaikkien jäsenten tarpeet otetaan huomioon. Kokonaisvaltainen näkökulma on mukana myös perheristiriitoja sekä huolto- ja tapaamisoikeuksia koskevassa työssä. Perhetilanteen tarkastelun yhteydessä otetaan huomioon myös isän rooli vanhempana. 

Sekä naisten että miesten tarpeita ja toiveita vastaavia työmuotoja kehitetään. Sellaisia ovat esimerkiksi naisten ja miesten ryhmät, äitien ja isien ja lasten sekä koko perheen ryhmät. Hoito- ja kasvatustyössä otetaan huomioon sekä tyttöjen että poikien tarpeet.

Perheväkivallan ehkäisyyn ja nopeaan avunsaantiin perheväkivaltatilanteissa kiinnitetään erityistä huomiota, ja henkilökuntaa koulutetaan tunnistamaan ja hoitamaan tällaisia tilanteita.

Lasten ja nuorten huonovointisuutta ja syrjäytymistä ennaltaehkäistään äitiys- ja lastenneuvolatoiminnassa tukemalla äidin ja isän vanhemmuutta ja vahvistamalla varhaista vuorovaikutusta. Miehiä valmennetaan isyyteen ja heidän rooliaan vanhempina tuetaan. Isien mukaan saaminen on tärkeää myös miesten terveyden edistämisen näkökulmasta. 

Koulu- ja opiskelijaterveydenhuolto

Vuonna 2004 tehdyn kouluterveydenhuollon valtakunnallisen kyselytutkimuksen tulosten mukaan osa lapsista ja nuorista kuuluu terveyskäyttäytymisen riskiryhmiin. On tärkeää tunnistaa tyttöjen ja poikien riskikäyttäytyminen, johon kuuluvat tupakka, alkoholi, huumeet ja varhaiset seksikokeilut, ja puuttua riskikäyttäytymiseen riittävän varhain. Myös yleiset mielenterveysongelmat, kuten masennus ja syömishäiriöt, on tärkeää tunnistaa ja ohjata nuoret asianmukaiseen hoitoon.

Miesten saaminen palvelujen piiriin

Miesten kuolleisuus on ikäryhmittäin koko ajan suurempi kuin naisten. Miehet käyttävät edelleen perusterveydenhuollon palveluja vähemmän kuin naiset. Terveyden edistämiseksi on tärkeää saada miehet palvelujen piiriin. 

Sosiaalivirasto ja terveyskeskus osallistuvat yhdessä Puolustusvoimien ja Stakesin kanssa varusmiesikäisten nuorten miesten syrjäytymistä ehkäisevään hankkeeseen. 

Terveyskeskuksessa aloitettiin vuoden 2006 alussa hanke, jossa kutsutaan vuosittain 40-vuotiaiden miesten ikäryhmä terveystarkastukseen terveyden edistämiseksi ja terveysriskien kartoittamiseksi. Tavoitteena on edistää molempien sukupuolten tasapuolista hoitoon hakeutumista sekä selvittää naisten ja miesten palvelujen käytön ja kuolleisuuden eroja ja erityisesti perusterveydenhuollon peittävyyden kasvun kohdentumista eri sukupuolten, ikäryhmien, sairaus- ja sosiaaliryhmien kesken.

Vanhusten palvelut

Erityisesti vanhusten palveluissa naisten osuus palvelujen käyttäjinä on suuri, koska naiset elävät pitempään. Esimerkiksi ympärivuorokautisessa laitoshoidossa miehiä on vain noin 30 prosenttia koko asiakaskunnasta. Miesasiakkaiden tarpeiden tunnistaminen vaatii erityistä huomiota, etenkin kun valtaosa henkilöstöstä on naisia. Avo- ja laitoshoidon vanhuspalveluissa sekä naisille että miehille kehitetään sukupuolisensitiivistä vanhustyötä. Samoin omaishoitajien toimintaedellytyksiä parannetaan. 

Maahanmuuttajien ja maahanmuuttajataustaisten palvelut

Sosiaali- ja terveyspalvelujen tarjonnan on enenevässä määrin pyrittävä vastaamaan monikulttuuristuvan Helsingin haasteisiin. Etnistä tasa-arvoa edistetään toimimalla siten, että maahanmuuttajat tuntevat kaupungin palvelujärjestelmän ja keinot oikeusturvansa toteuttamiseksi.  Maahanmuuttajataustaisten ihmisten alkuvaiheen kotoutumisen edistämiseen, vanhemmuuden tukemiseen, varhaiseen puuttumiseen sekä työllistymisedellytysten parantamiseen liittyvää työtä kehitetään sosiaali- ja terveystoimessa määrätietoisesti.

Päivähoidossa ja perhepalveluissa otetaan huomioon kulttuurinen tausta ja äidinkieli. Vaikka sukupuolen asema vaihtelee eri kulttuureissa, suomalaisessa kasvatuksessa on lähtökohtana tyttöjen ja poikien välinen tasa-arvoisuus. Tasa-arvotyössä vältetään myös selittämästä etniseen kulttuuriin kuuluviksi sellaiset seikat, jotka todellisuudessa johtuvat esimerkiksi suuresta elämänmuutoksesta, koetusta väkivallasta, epätasa-arvosta ja muista sosiaalisista ongelmista.

Maahanmuuttajien, maahanmuuttajataustaisten ja eri uskontoa tunnustavien, kuten ikääntyvien maahanmuuttajanaisten, erityistarpeet otetaan huomioon. Palvelutarjonnan kasvun myötä näille ryhmille tarvitaan lisää erilaista toimintaa, kuten kotouttamista ja luku- ja kirjoitustaidon opettamista.

3.3

Opetus, sivistys ja vapaa-ajan palvelut

Kaupunki kouluineen ja oppilaitoksineen huolehtii siitä, että naisilla ja miehillä on samat mahdollisuudet koulutukseen ja ammatilliseen kehitykseen. Tavoitteena on tosiasiallinen tasa-arvon saavuttaminen.

Koulut ja oppilaitokset ovat keskeisessä asemassa edistettäessä tasa-arvoisuutta yhteiskunnassa. Kasvatuksella ja koulutuksella lisätään tietoisuutta tasa-arvosta ja vaikutetaan asenteisiin. Peruskoulut ovat erittäin tärkeitä sukupuolten tasa-arvoa edistävien asenteiden syntymisessä, ja siellä tehdyt ainevalinnat osaltaan vaikuttavat tasa-arvon toteutumiseen. 

Oppilaitoksilla on huomattava merkitys, kun pyritään vähentämään työmarkkinoiden sukupuolista jakautuneisuutta. Tasa-arvon toteutuminen edellyttää suunnitelmallista edistämistyötä, joten oppilaitoksille on laissa määrätty velvollisuus tasa-arvosuunnitelman laatimiseen. Oppilaitokset laativat omat tasa-arvosuunnitelmat yhdessä henkilöstön ja opiskelijoiden edustajien kanssa. Oppilaitoksissa kartoitetaan tasa-arvotilanne ja siihen liittyvät ongelmat ja pyritään löytämään oman oppilaitoksen toiminnan kannalta tarkoituksenmukaiset tavat tasa-arvon edistämiseen.

Oppilaitosten tasa-arvosuunnitelmat sisältävät asianomaisen oppilaitoksen tasa-arvotilanteen, ongelmien kartoituksen, toteutettaviksi suunnitellut toimenpiteet tasa-arvon edistämiseksi ja arvion aikaisemman tasa-arvosuunnitelman sisältämien toimenpiteiden toteutumisesta. Huomiota on kiinnitettävä myös toimenpiteisiin, joilla pyritään seksuaalisen häirinnän ja sukupuolen perusteella tapahtuvan syrjinnän ehkäisemiseen ja poistamiseen. Erityistä huomiota kiinnitetään tasa-arvon toteutumiseen opiskelijavalinnoissa, opetuksen järjestämisessä ja opintosuorituksien arvioinneissa. Opiskelijavalinta tapahtuu kuitenkin yhteisvalinnalla, jonka valintaperusteista on säädetty asetuksella. Näihin asioihin oppilaitos ei voi vaikuttaa myöskään tasa-arvolain näkökulmasta. Oppikirjojen valinnassa kiinnitetään huomiota siihen, edistääkö niiden sisältö tasa-arvoa.

Kaupunginkirjaston toiminnassa tasa-arvo käsitetään laajasti. Nais- ja miesnäkökulman lisäksi puhutaan moniarvoisuudesta, jolla tarkoitetaan muun muassa erilaisten asiakasryhmien tasa-arvoista kohtelua, kirjastopalvelujen suuntaamista kaikille sekä erilaisten näkemysten huomioon ottamista aineistokokoelmaa kartutettaessa. Kirjastopalvelujen saavutettavuus eli kattava kirjastoverkko, kysyntää vastaavat kirjastoautojen reitit ja pitkät aukioloajat takaavat kirjaston palveluiden tasavertaisen saavutettavuuden. Asiakkaiden käytettävissä ovat ympärivuorokautisesti kirjaston luomat ja ylläpitämät virtuaaliset verkkopalvelut. Kirjaston oman kokoelman käyttö ja aineiston lainaaminen on maksutonta. 

Nuorisotoimen keskeiset päämäärät ovat nuorten osallisuuden tukeminen ja sosiaalinen vahvistaminen. Pääkohderyhminä ovat 10-18 

-vuotiaat nuoret ja heidän järjestönsä. Palvelujen tarjonnassa pyritään syrjinnän ja perinteisten sukupuolirajojen poistamiseen ja ennakkoasenteiden ehkäisemiseen ja korjaamiseen syrjintää ehkäisevällä asennekasvatuksella. Erityisesti kehitetään sukupuolisensitiivistä nuorisotyötä ja edistetään nuorten seksuaalikasvatusta ja seksuaaliterveyttä. Perinteisiä tyttöjen toimintamuotoja tarjotaan avoimemmin ja tietoisemmin myös pojille ja päinvastoin. Tavoitteena on, että sekä tytöt että pojat voisivat kokea yhä useammin tulevansa mukaan mihin tahansa toimintaan kiinnostuksensa, eikä niinkään sukupuolensa, mukaan. 

Työmuotoja kehitetään toisaalta myös tyttöjen ja poikien erityisiä kehitystarpeita huomioonottaviksi ja tukeviksi, esimerkkeinä Tyttöjen talo 

-verkosto ja poikien seikkailu- ja elämyskasvatus. Työmuotoja kehitettäessä haasteena on monikulttuurinen nuorisotyö ja varsinkin eri kulttuuri- ja uskontotaustaisille maahanmuuttajatytöille tarjottava toiminta. Nuorisojärjestöjen avustusanomusten avulla seurataan tyttöjen ja poikien toiminnan laajuutta nuorisoyhdistyksissä ja toimintaryhmissä. 

Liikuntatoimi järjestää ohjattua toimintaa erityisesti niille ryhmille, jotka jäävät urheiluseurojen toiminnan ulkopuolelle, kuten maahanmuuttajille, erityisryhmille, ikääntyville ja lapsille. 

3.4

Tekniset peruspalvelut

Myös teknisten palvelujen tarjonnassa ja saatavuudessa otetaan huomioon tasapuolisesti sekä naisten että miesten tarpeet, kulttuuri, arvostukset ja kiinnostuksen kohteet. Eri sukupuolet ovat usein käytännössä paremmin harjaantuneet sukupuolelleen tyypillisten palvelujen käyttöön, minkä vuoksi näiden palvelujen käyttäjissä vähemmistönä olevien asiakaspalveluun, neuvontaan, ohjeistukseen ja tarvittaessa opastukseen kiinnitetään erityisesti huomiota.

Useimmiten haasteena on, miten tekniset asiat ja termit saadaan viestinnässä selitettyä mahdollisimman selkeästi siten, että sekä naiset että miehet saavat hyvää asiakaspalvelua.

Teknisten peruspalvelujen suunnittelun tavoitteena on vuorovaikutteiseen suunnitteluun ja riittävään vaikutusten arviointiin perustuen edistää kuntalaisten tasa-arvoisia mahdollisuuksia näiden palvelujen käyttöön. Esimerkiksi joukkoliikennepalvelut, kalusto ja reitit on tarkoituksenmukaista suunnitella yhteistyössä asukasjärjestöjen kanssa siten, että kaikkien käyttäjäryhmien tarpeet tulevat mahdollisuuksien mukaan otettua huomioon. Henkilöauton käyttöä pyritään vähentämään joukkoliikenteen palveluja parantamalla. Jalankulkijoiden ja kevyen liikenteen kulkumahdollisuuksia ja turvallisuutta parannetaan. Erityisesti kehitetään sujuvia ja turvallisia reittejä jalankulkijoille ja kevyelle liikenteelle.

Erilaisilla palautejärjestelmillä on keskeinen merkitys. Palauteaineistosta saadaan hyvää tietoa suunnittelua ja laatuseurantaa varten. Tavoitteena on, että jokaiseen palautteeseen vastataan heti. Netissä ylläpidettävät keskustelupalstat ajankohtaisine aiheineen ovat myös hyvä käytäntö.

Hyvinä esimerkkeinä teknisten peruspalvelujen tasa-arvoistamisessa ovat matalalattiabussit, korotetut raitiotiepysäkit, rakennusten invarampit, pyöräteiden muusta katualueesta poikkeava väri, ajohidasteet asuntoalueilla, liukkaudentorjuntamenetelmien kehittäminen, riittävä valaistus sekä pysäköintipaikkojen ja kulkureittien tarkoituksenmukainen sijoittelu.

Teknisiä peruspalveluja suunniteltaessa ja tuotettaessa kehitetään asiakasyhteistyön lisäksi myös näitä palveluita hankkivien, järjestävien ja tuottavien virastojen ja liikelaitosten välistä yhteistyötä.

4

HENKILÖSTÖPOLIITTINEN TASA-ARVOSUUNNITELMA

Henkilöstöpoliittinen tasa-arvosuunnitelma sisältää ne periaatteet ja toimenpiteet, joihin Helsingin kaupunki työnantajana sitoutuu edistääkseen työelämässä sukupuolten tasa-arvoa tavoitteellisesti ja suunnitelmallisesti. Tavoitteena on tasa-arvoinen, yhteistyökykyinen, kehittyvä ja hyvää tulosta tekevä työyhteisö, jossa tasa-arvo on osa henkilöstöpolitiikkaa ja yhteistoimintaa.

Tasa-arvon edistäminen on työnantajan edun mukaista, koska tutkimusten mukaan tasa-arvoinen työyhteisö lisää henkilöstön hyvinvointia ja tuottavuutta. Kyse on oikeudenmukaisuuden toteuttamisen lisäksi henkilöstön voimavarojen paremmasta käytöstä. Tasaisempi sukupuolirakenne merkitsee tietojen, kokemuksen, erilaisten ominaisuuksien ja taitojen laajempaa hyödyntämistä. Aktiivisella ja tuloksellisella tasa-arvotyöllä voidaan myötävaikuttaa myönteisen työnantajakuvan syntymiseen.

Koska tasa-arvotyö kuuluu osana normaaliin henkilöstöpolitiikan toteuttamiseen, on tarkoituksenmukaista, että Helsingin kaupungin tasa-arvosuunnitelman sisältämien periaatteiden ja linjausten toteuttamiseen kuuluvat toimenpidekirjaukset voidaan siirtää muihin henkilöstöä koskeviin asiakirjoihin, esimerkiksi henkilöstöohjelmiin ja palkitsemisohjelmiin. Mikäli virasto- tai liikelaitostasolla ei laadita omaa erillistä asiakirjaa tasa-arvotoimenpiteistä, nämä eri asiakirjoissa esitetyt osiot kootaan yhdeksi asiakirjakokonaisuudeksi. 

Tasa-arvon tilaa koskevien selvitysten tekemisessä hyödynnetään jo olemassa olevia henkilöstöhallinnon tilastoja, jotka on eritelty sukupuolen mukaan. Tasa-arvon tilaa voidaan selvittää esimerkiksi henkilöstökyselyllä, joka voidaan tehdä erillisenä tai kytkeä se osaksi muuta työpaikan ilmapiirikartoitusta, esimerkiksi työhyvinvointikyselyä.

4.1

Henkilöstösuunnittelu ja henkilöstöhankinta

Henkilöstösuunnittelu- ja henkilöstöhankintakäytäntöjä kehitetään ja työpaikkojen henkilöstön sukupuolirakenteen tasapuolistumista edistetään tasa-arvoa edistävään suuntaan. Maahanmuuttajien ja maahanmuuttajataustaisten työntekijöiden rekrytointia lisätään. Työpaikkailmoitukset eivät saa olla syrjiviä, ja niissä vältetään korostamasta sellaisia ominaisuuksia, joita pidetään vain toiselle sukupuolelle tyypillisinä. 

Naisia ja miehiä kohdellaan tasapuolisesti henkilöstöhankinnan kaikissa vaiheissa, henkilöstön sisäisissä siirroissa ja henkilöstökoulutukseen pääsyssä. Tavoitteena on, että työyhteisössä on naisia ja miehiä mahdollisimman tasapuolisesti. Henkilöstöllä on oltava sukupuolesta riippumatta tasavertaiset mahdollisuudet uralla etenemiseen ja vaativampiin tehtäviin siirtymiseen. Henkilöstökoulutuksella tuetaan uralla etenemistä. Henkilöstövalinnoissa suositaan tasa-arvoa edistävänä toimenpiteenä vähemmistönä olevan sukupuolen edustajan valintaa, jos hakijat pätevyydeltään ja sopivuudeltaan ovat yhdenvertaiset. Henkilöstövalintojen yhteydessä kiinnitetään suunnitelmallisesti huomiota naisten osuuteen suunnittelu- ja johtotehtävissä.

Henkilöstösuunnittelussa otetaan huomioon, että naisvaltaisilla aloilla runsaampi perhepoliittisten oikeuksien käyttö vaatii enemmän sijaisten ja määräaikaisen henkilöstön käyttöä. Perhepoliittisia etuuksia käyttävät etupäässä naiset. Tavoitteena on kannustaa isiä enenevässä määrin käyttämään oikeuttaan vanhempainloman pitämiseen. Henkilöstösuunnittelussa varaudutaan myös miesten lisääntyvään perhevapaiden käyttöön. Työ- ja perhe-elämän yhteensovittamisessa otetaan huomioon lasten lisäksi myös muut omaiset. 

Pysyväisluonteiset tehtävät täytetään vakinaisella henkilöstöllä. Sijaisten palkkaamista työntekijöiden poissaoloja korvaamaan tehostetaan 

kehittämällä omaa varahenkilöjärjestelmää. Vuokratyövoimaa käytettäessä huolehditaan myös tämän työvoiman tasapuolisesta kohtelusta. 
Raskaus, synnytys tai muu sukupuoleen liittyvä syy, kuten asevelvollisuuden suorittaminen, ei saa johtaa syrjintään työhönotossa tai tehtävään tai koulutukseen valittaessa. Tällaisten syiden perusteella ei voida myöskään rajoittaa palvelussuhteen kestoa tai sen jatkumista.

4.2

Henkilöstön johtaminen ja kehittäminen

Tasa-arvo on luonnollinen osa johtamista. Erityisen tärkeää on, että ylin johto sitoutuu tasa-arvon edistämiseen. Työssä tapahtuvan epäasiallisen kohtelun ehkäisyä ja epäasialliseen kohteluun puuttumista tehostetaan. Tasa-arvo kuuluu jokaisen työyhteisön normaaliin toimintaan.

Henkilöstöä tuetaan ja kannustetaan vastuunottoon, urakiertoon, koulutukseen sekä tietojen ja taitojen laaja-alaiseen käyttöön. Organisaatioita kehitetään siten, että henkilöstön mahdollisuudet osallistua toiminnan suunnitteluun, valmisteluun ja päätöksentekoon lisääntyvät. Jotta ihmiset pystyisivät jatkamaan työssä mahdollisimman pitkään, työtehtäviä kehitetään ja muutetaan heidän työkykyään paremmin vastaaviksi.

Esimiehillä on keskeinen asema henkilöstöpolitiikan toteuttajina, työyhteisön kehittäjinä sekä työilmapiiriin ja asenteisiin vaikuttajina. Tavoitteena on naisten osuuden lisääminen johtotehtävissä.

Henkilöstön koulutus- ja kehittämissuunnitelmat laaditaan siten, että ne tukevat tasa-arvon edistämistä suunnitelmallisesti. Koulutus nähdään henkilöstön kehittämiskeinona, joka on suunnattu myös tulevia työtehtäviä ja uralla etenemistä silmällä pitäen. Henkilöstön osaamista vahvistetaan kulttuuritaustojen erityispiirteiden tuntemuksessa ja ylipäänsä kaikenlaisten syrjivien käytäntöjen tunnistamisessa. Erityisesti naisia kannustetaan osallistumaan johtamistaidolliseen koulutukseen.

Koulutuksen suunnittelussa ja järjestämisessä otetaan huomioon työtehtävien luonteesta ja perhevelvoitteista johtuvat naisten ja miesten erilaiset koulutustarpeet ja mahdollisuudet osallistua koulutukseen. Sijaisjärjestelyjen puute ei saa olla esteenä koulutukseen hakeutumisessa.

Perhevapaalta tai muulta pitkältä virka- tai työvapaalta palaavalle henkilölle järjestetään työhön perehdyttämistä ja täydennyskoulutusta. Uudelleenorganisoinnin ja henkilöstöjärjestelyjen yhteydessä otetaan huomioon tasapuolisesti myös ne henkilöt, jotka perhepoliittisten oikeuksien käytön vuoksi ovat tilapäisesti poissa työelämästä.

Työyhteisössä esimiesten tehtävänä on huolehtia siitä, että työpaikoilla ei esiinny sukupuoleen perustuvaa syrjintää ja ahdistelua ja että työntekijä ei joudu kiusaamisen kohteeksi. Vastuu siirtyy työnantajalle siinä 

vaiheessa, kun sukupuolisen häirinnän kohteeksi joutunut on saattanut asian työnantajan tietoon. Työnantajan menettelyä on pidettävä lain 

vastaisena kiellettynä syrjintänä, jos työnantaja saatuaan tiedon siitä, että työntekijä on joutunut työssään seksuaalisen tai muun sukupuoleen perustuvan häirinnän kohteeksi, laiminlyö ryhtymisen käytettävissä oleviin toimiin häirinnän poistamiseksi. Kaupunki on antanut kaikenlaisen syrjinnän, ahdistelun ja työpaikkakiusaamisen ennalta ehkäisemis-

tä ja tällaisiin tapauksiin puuttumista koskevat menettelytapaohjeet. Syrjintään ja henkiseen väkivaltaan puuttumisen keinoja kehitetään, ja henkilöstöä tuetaan syrjinnästä ja työpaikkakiusaamisesta ilmoittamisessa.

Työelämän joustavuuden lisääntyessä kiinnitetään huomiota työjärjestelyjen vaikutuksiin myös tasa-arvon kannalta. Tarkoituksenmukaisilla työaikajärjestelyillä edistetään toiminnan tuloksellisuutta sekä työn ja perheen yhteensovittamista paitsi lasten myös muiden lähiomaisten, kuten apua tarvitsevien vanhempien, hoitamiseksi. Ottamalla työajan sijoittelussa huomioon myös henkilöstön tarpeet parannetaan sekä naisten että miesten mahdollisuuksia työ- ja perhe-elämän yhteensovittamiseen. Myös joustavat vuosiloma-, virka- ja työvapaajärjestelyt helpottavat sitä. 

Kaupunki suhtautuu tasapuolisesti naisten ja miesten jäämiseen kotiin hoitamaan lapsia. Perheiden elämäntilanteita voidaan helpottaa myös esimerkiksi työnantajan kustantamalla sairaan lapsen hoitajalla ja suhtautumalla tasa-arvoisesti miesten jäämiseen kotiin hoitamaan sairasta lasta. Etävanhempien, yhteishuoltajien ja yksinhuoltajien erityiset tarpeet otetaan huomioon. Muutokset työelämässä, esimerkiksi siirtyminen jaksotyöhön ja pidennetyt aukioloajat, edellyttävät henkilökunnan esittämien toivomusten huomioon ottamista.

Johtamisella edistetään sitä, että henkilöstö kokee tulevansa henkisen, fyysisen ja sosiaalisen hyvinvoinnin suhteen tasapuolisesti kohdelluksi. Tässä tarkoituksessa työnantajan on otettava huomioon työhön, työolosuhteisiin ja muuhun työympäristöön samoin kuin työntekijän henkilökohtaisiin edellytyksiin liittyvät seikat.

Naisvaltaisilla aloilla, kuten hoitotyössä ja ruokahuollossa, hyödynnetään fyysistä kuormitusta aiheuttavissa tehtävissä entistä enemmän teknisiä ratkaisuja työolosuhteiden parantamiseksi. Työterveyshuollon asiantuntemusta käytetään työergonomiaa koskevissa asioissa.


Henkilöstön ikääntyminen ja työn vaatimusten kasvu ovat lisänneet työnteon kuormittavuutta. Työ- ja sijaisjärjestelyin on huolehdittava siitä, että esimerkiksi perhepoliittisista syistä johtuvat poissaolot eivät aiheuta työssä olevalle henkilöstölle liiallista kuormitusta. Henkilöstötilat,

työvälineet, työpuvut ja varustelu järjestetään sellaisiksi, että ne eivät ole esteenä sukupuolten välisen tasa-arvon toteutumiselle.

Työolosuhteita ja hälytysjärjestelmiä kehitetään väkivallan tai sen uhan estämiseksi. Koulutuksen avulla henkilöstölle luodaan valmiuksia kohdata mahdollisia uhkatilanteita. Työolosuhteita kehitetään turvallisemmiksi myös läheltä piti -tilanteiden raportoinnin ja seurannan avulla. Myös vaaratilanteisiin joutuneiden jälkihoidosta huolehditaan.

4.3

Palkkaus ja muut palvelussuhteen ehdot

Tasa-arvolakiin sisältyvä samapalkkaisuusperiaate on keskeisin tasa-arvon toteutumisen edellytys. Samasta ja työn keskeisiltä osiltaan yhtä vaativasta työstä on maksettava samansuuruinen tehtäväkohtainen palkka. Samapalkkaisuusperiaate koskee kaikkia palkanosia erikseen. Esimerkiksi henkilökohtaisten palkanlisien ja tulospalkkioiden perusteet eivät saa olla käytännössä tosiasiallisesti sukupuolen mukaan syrjiviä.

Kaupunki pyrkii työnantajana omalta osaltaan vaikuttamaan siihen, että virka- ja työehtosopimukset ja muut palvelussuhteen ehtoja koskevat säännöstöt ovat tasa-arvoa edistäviä. Palkkausjärjestelmiä kehitetään sukupuolten tasa-arvoa edistäviksi. Samapalkkaisuuden edistämiseen pyritään pitkäjänteisillä ohjelmilla. 

Työn vaativuuden arviointijärjestelmiä kehitetään siten, että nais- ja miesvaltaisten alojen palkkausta voidaan verrata. Kaupunki pyrkii tasa-arvoisen palkkapolitiikan saavuttamiseksi toteuttamaan hallintokuntien rajat ylittävää palkitsemisohjelmien yhtenäistämistä sekä työtehtävien vaativuuden arviointia ja vertailua. Myös kaupungin talousarviopäätöksillä tuetaan osaltaan palkkauksen tasapuolista toteutumista kaikissa virastoissa ja liikelaitoksissa.

Kaupungin antamien ohjeiden ja paikallisten sopimusten valmistelun yhteydessä varmistetaan etukäteen, että tehtävät ratkaisut eivät käytännössä johda jommankumman sukupuolen tosiasialliseen syrjintään, vaan niiden avulla edistetään tasa-arvoa.
Myös henkilökohtaisten palkanosien ja -lisien jakautumista sukupuolittain seurataan. Tämä on perusteltua virastojen ja liikelaitosten sekä eri henkilöstöryhmien välisten palkkausvääristymien selvittämiseksi ja korjaamiseksi. Seurannalla on merkitystä myös kaupungin imagon kannalta. Virastojen ja liikelaitosten palkitsemisohjelmat laaditaan yhteisten periaatteiden mukaisesti. Palkitsemisella tarkoitetaan palkkaa (tehtäväkohtainen palkka ja henkilökohtaiset lisät), palkkioita ja muita henkilöstöetuja.

Palkkoja kartoitettaessa selvitetään, miten naisten ja miesten työt sijoittuvat kaupungin käyttämien arviointijärjestelmien mukaisille vaativuustasoille. Naisten ja miesten palkkaus ja palkkaerot on eriteltävä kaikkien palkanosien osalta erikseen, koska kaikkien palkanosien tulee erikseen olla syrjimättömiä.

Kaupungin palkkapolitiikkaa toteutetaan yhdenvertaisesti kaikissa virastoissa ja liikelaitoksissa. Palkitsemisohjelmissa määritellään periaatteet muun muassa palkan määräytymisen, muun palkitsemisen ja palkantarkistusten osalta, ja niissä suunnitellaan palkkarakenteiden oikaiseminen pitemmällä aikavälillä. Myös syyt naisten ja miesten samasta tai yhtä vaativasta työstä saamien palkkojen eroihin selvitetään ja tarvittaessa korjataan. 

Palkkoja koskevia päätöksiä tehtäessä tulee äitiys- tai vanhempainvapaalla, hoitovapaalla tai muulla virka- tai työvapaalla olevia kohdella samanarvoisesti työssä olevien kanssa. 

4.4

Henkilöstön osallistuminen

Tasa-arvo on osa yhteistoimintaa, ja se kuuluu luontevana osana kaikkien työyhteisöjen toimintaan. Henkilöstön tasavertaisen osallistumisen turvaaminen on edellytys tasa-arvon edistymiselle työelämässä.


Kaupunginhallinnossa sovittuja osallistumisjärjestelmiä ovat kaupungin yhteistoimintasopimuksen mukainen yhteistoimintajärjestelmä, luottamusmiesjärjestelmä ja työsuojelun yhteistoimintajärjestelmä. Tavoitteena on, että näitä järjestelmiä toteuttamaan valitaan sekä naisia että miehiä. Tasa-arvoasioiden käsittelyssä noudatetaan yhteistoimintasopimusten mukaista käsittelyjärjestystä.

Naisille ja miehille turvataan organisaation kaikilla tasoilla tasavertaiset osallistumis- ja vaikutusmahdollisuudet myös asioiden valmisteluvaiheessa. Suunnittelu- ja valmisteluryhmiin ja muihin vastaaviin työryhmiin valitaan sekä naisia että miehiä tasa-arvolain hengen mukaisesti.


5

SEURANTA JA ARVIOINTI

Kaupunginhallinnossa tasa-arvotyön edistämis-, kehittämis- ja seurantavastuu on henkilöstökeskuksella. Kaupungin henkilöstötoimikunta seuraa kaupunkityönantajan ja henkilöstön yhteistoimintaelimenä omalta osaltaan tasa-arvon toteutumista koko kaupungin tasolla. Virastojen ja liikelaitosten yhteistoimintaelimet seuraavat virasto- ja liikelaitoskohtaisten tasa-arvosuunnitelmien tai vastaavien toteutumista.

Tasa-arvotoimikunta seuraa ja arvioi tasa-arvon toteutumista koko kaupunginhallinnossa ja tekee esityksiä tasa-arvotyön edistämisestä ja toteuttamisesta toimikausittain. 

Seuranta- ym. tilastotiedot esitetään vuosittain julkaistavissa

· Helsingin kaupungin henkilöstöraporteissa 

· Tietoja Helsingin kaupungin henkilöstöstä –julkaisuissa ja

· työhyvinvointikyselyjen tulosten esittelyissä sekä  

joka toinen vuosi julkaistavissa

· Helsingin kaupungin tasa-arvotyön tilaa koskevissa 
Helsingin kaupungin tasa-arvotoimikunnan raporteissa ja

· Helsingin kaupungin työolobarometreissa.
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LINKKEJÄ TASA-ARVOSIVUILLE

www.hel.fi/toimikunnat 
> Tasa-arvotoimikunta

www.kunnat.net 

> Tasa-arvo

www.stm.fi 

> Tasa-arvo

www.minna.fi 

www.finlex.fi 

> Ajantasainen lainsäädäntö 

> 609/1986 (Tasa-arvolaki)

                                                          


> 21/2004 (Yhdenvertaisuus-

laki)  
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