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SUOMEN LOHITUKKU OY:N ESITYS KATAJANOKANLUODON SEKÄ SAARELLA SIJAITSEVIEN RAKENNUSTEN SUOJELEMISEKSI

Khs 2001-1199

Lausuntopyyntönne 30.4.2001, dnro 0101L0339-27

Kaupunginhallitus mainitsee pyydettynä lausuntonaan seuraavaa:

Suunnittelutilanne
Helsingin yleiskaava 1992:ssa Katajanokanluoto on virkistysaluetta (V). Helsingin kaupunginvaltuuston 23.4.1997 hyväksymässä Helsingin saariston ja merialueen osayleiskaavassa saari on merkitty vesiliikenteen alueeksi (LV), jolla rakentaminen on sallittu merenkulun, venesatamien, merihuoltoasemien ja telakoiden tarpeisiin. Luodolla oleva luotsivahtitupa on merkitty suojelukohteeksi. Katajanokanluoto sijoittuu keskeisesti kaupungin ehkä tärkeimmälle saarten ja mantereen rajaamalle vesialueelle, Kruunuvuorenselälle, jolla on erityinen luonne kaupungin kehittämisessä.  Osayleiskaavan tavoitteena on säilyttää Kruunuvuorenselän rakennetut saaret rakennettuina ja avata ne kaupunkilaisten yleiseen käyttöön. Katajanokanluodon on katsottu kantakaupunkia lähellä olevana kohteena soveltuvan lähinnä kalastuksen, virkistyksen ja turismin käyttöön. Saarella ei ole asemakaavaa.

Yleiskaava 2002 -ehdotuksessa Laajasalon öljysatama on tehokasta asunto- ja työpaikka-aluetta. Ehdotuksen mukaan uusi metrolinja keskustasta Katajanokan ja Kruunuvuorenselän kautta Laajasalon öljysatamaan ja Laajasalon rakennetuille alueille kulkee Katajanokanluodon kautta tai sitä välittömästi sivuten. Katajanokanluodon alue on katsottu sopivaksi metron rakentamistukikohdan, mahdollisen huoltotunnelin ym. sijoituspaikaksi. Katajanokanluoto on yleiskaavaehdotuksessa merkitty virkistysalueeksi.

Kaupunkisuunnitteluvirasto on antanut 27.2.2001 kiinteistövirastolle lausunnon koskien kaupungin etuosto-oikeutta kaupassa, jolla Kapiteeli Oy myi Katajanokanluodon tilan RN:o 4:1 Suomen Lohitukku Oy:lle. Lausunnon mukaan Katajanokanluotoa tarvittaisiin metron mahdollisessa rakentamisessa vähintään rakentamisaikaisena tukialueena. Kaupunkisuunnitteluvirasto esitti lausunnossaan, että kaupunki käyttäisi etuostolain mukaista etuosto-oikeuttaan em. kiinteistökaupassa. Helsingin hallinto-oikeus eväsi kaupungilta 17.9.2002 tekemässään päätöksessä oikeuden etuosto-oikeuden käyttämiseen. Kaupunki ei valittanut päätöksestä ja tilan 4:1 omistusoikeus jäi Lohitukku Oy:lle. 

Kaupunkisuunnitteluvirasto on antanut rakennusvalvontavirastolle 30.8.1994 lausunnon Katajanokanluodolla olevan vajan purkulupahakemuksesta. Lausunnon mukaan osayleiskaavassa suojelukohteeksi merkitty luotsitupa ja saaren kaksi vajaa yhdessä muodostavat sen mielenkiintoisen rakennuskulttuurikohteen, jota on tarkoitus suojella. Koska purettavaksi aiottu vaja kuitenkin oli erittäin huonokuntoinen, ei kaupunkisuunnitteluvirasto asettunut vastustamaan sen purkamista. 

Rakennusten suojelu
Katajanokanluodon tulipalossa varsin pahoin vaurioitunut luotsivartiotupa on rakennettu vuonna 1876. Se on viimeinen 1800-luvun jälkipuoliskon säilynyt luotsivahtitupa Helsingissä. Saarella olleista varastorakennuksista toinen oli hiilivarastorakennus 1800-luvun lopulta ja toinen, edellistä suurempi varastorakennus oli peräisin 1900-luvun alkupuolelta. Vanhempi varasto purettiin ja uudempi tuhoutui kokonaan tulipalossa. 

Kaupunginmuseo ei ole tehnyt tarkempia arvioita Katajanokanluodon rakennuskannasta, sillä valtion aiemmin omistamat rakennukset ovat kuuluneet Museoviraston vastuualueeseen. Luotsituvan palon jälkeistä arvoa ja kunnostettavuutta koskevat arviot perustuvat Museovirastolta saatuihin tietoihin. 

Luotsituvan palon jälkeistä kuntoa on selvitetty Museoviraston toimesta. Risto Holopaisen raportissa 10.9.2002 todetaan, että rakennus suojattiin ja sammutuksessa kastuneiden rakenteiden kuivaamiseksi välttämättömät purkutyöt käynnistettiin Museoviraston ohjeiden mukaisesti pian palon jälkeen. Rakennuksen sisätilojen laudoituksia ym. on sittemmin avattu ja inventoitu. Raportin mukaan nopealla reagoimisella saatiin aikaan useiden rakenteiden säilyminen sekä erityisesti rakenneosien informaation säilyminen. Museoviraston mukaan rakennuksen interiöörikokonaisuuden arvioidaan olevan osaksi säilytettävissä ja osaksi palautettavissa. Julkisivut ja katto joudutaan ilmeisesti suurelta osin rakentamaan uudestaan. Museoviraston ilmoituksen mukaan luotsitupa tullaan sisällyttämään merenkulkuhallinnon rakennusperinnön suojeluehdotukseen vaikka se ei enää olekaan valtion kohde. Museovirasto on aloittanut tuvan mittausdokumentoinnin. Viraston mukaan tupa on palon jäljiltä korjauskelpoinen ja paloa seuranneiden purkutöiden tuloksena sen 1870–90-luvun kerrostumat ovat tulleet esiin. Rakennuksen kunnostusaikataulusta ei ole tietoa.

Kaupunginhallitus toteaa, että Katajanokanluoto on maankäyttö- ja rakennuslain 72 §:n 1 momentin tarkoittamaa ranta-alueella olevaa suunnittelutarvealuetta, jolla rakennusta ei saa rakentaa ilman asemakaavaa tai sellaista oikeusvaikutteista osayleiskaavaa, jolla on erityisesti määrätty yleiskaavan tai sen osan käyttämisestä rakennusluvan myöntämisen perusteena. Helsingin saariston ja merialueen osayleiskaavaa ei aikanaan ole alistettu ympäristöministeriön vahvistettavaksi, sillä ei ole oikeusvaikutuksia eikä sen perusteella voida myöntää rakennuslupia. Asemakaavan laatiminen Katajanokanluodolle ei sisälly asemakaavaosaston lähivuosien työohjelmaan. Saarella voidaan nykytilanteessa suorittaa vain sellaisia korjaus- ja rakentamistoimenpiteitä, jotka eivät vaadi uudisrakentamisen edellyttämää rakennuslupaa. Osayleiskaavan perusteella ei maanomistajaa myöskään voida velvoittaa korjaamaan osaksi palanutta luotsitaloa.

Saaren suojelua on tarkasteltava myös Helsingin saariston ja merialueen osayleiskaavassa ilmaistun käyttötarkoituksen kannalta (LV). Kun Katajanokanluodon rakennuskanta nyt on suurelta osin tuhoutunut, on saarta, sitä kunnostettaessa ja uudelleen rakennettaessa, voitava kehittää toiminnallisesti aktiiviseen, kaupunkilaisia palvelevaan suuntaan. Suojelu ei myöskään saa estää kaupunkirakenteen kannalta merkittävän metrolinjaratkaisun toteuttamiseen liittyviä toimenpiteitä Katajanokanluodon alueella. 

Kaupunginhallitus katsoo, että osittain palanut luotsitupa on perusteltua suojella rakennussuojelulain nojalla, edellyttäen että se korjattuna täyttää ko. lain 2 §:n mukaiset suojelukriteerit. Rakennuksen kunnostustyöhön tulisi tällöin ryhtyä mahdollisimman pikaisesti ottaen huomioon paikan merellinen ilmasto ja palaneen rakennuksen sijainti keskeisellä ja näkyvällä paikalla matkustajasataman vierellä. Rakennuslautakunta voi velvoittaa omistajan ryhtymään maankäyttö- ja rakennuslain 170 §:n 2 momentin tarkoittamiin suojaus- ja siistimistoimenpiteisiin. 

Luonnon- ja ympäristönsuojelu

Helsingin ympäristökeskuksella on tietoja Katajanokanluodon kasvillisuudesta ja linnustosta. Saaren kallio- ja maaperän likaantumista voidaan sen käyttö- ja toimintahistorian valossa pitää epätodennäköisenä. 

Katajanokanluodon pääosan ollessa merenkulkuhallituksen omistuksessa saarella oli maihinnousukielto. Sen käyttö oli pitkään vähäistä ja luonto alkoi vallata entisiä sijojaan. Inventoinnin yhteydessä 1990-luvun alkupuolella tavattiin 97 putkilokasvia, joista merkittävin oli pohjoisen varastorakennuksen länsipuolella kasvanut komea merikaaliyksilö. Lajilla on Helsingissä tämän lisäksi vain yksi esiintymä. Muita kasautumavallien kasveja olivat merimaltsa, kierumatara ja morsinko. Luoteisosan niityillä oli niukalti käärmeenkieltä. Eteläosan kallio oli kasvillisuudeltaan hyvin rehevä, tunnuslajeja mm. ruoholaukka, mäkikaura, pihakrassi, orjanruusu, keltamaksaruoho. Kasvitieteilijä Arvo Kurton luokituksen mukaan saaren kasvillisuuden arvoluokka on II. Ympäristökeskuksen lintuluokituksen (1999) mukaan saaren arvoluokitus on myös II. Pesimälinnustoa ovat kalatiira, lapintiira, selkälokki, harmaa- ja kalalokki, kyhmyjoutsen, valkoposkihanhi, meriharakka, varis, västäräkki ja kivitasku.

Ympäristökeskuksen mukaan tehty luokitus ei edellytä saaren tai sen rantojen rauhoittamista luonnonsuojelukohteina. Käytettävissä olevien tietojen perusteella ei myöskään saaren kallioperällä ole ominaisuuksia, jotka edellyttäisivät sen suojelua. Kaupunkisuunnittelulautakunta toteaa, että tulipalo on saattanut aiheuttaa saaren kalliopintojen halkeilua ja muita muutoksia ympäristössä.

Kaupunginhallitus katsoo edellä esitettyyn perustuen, että saarta tai sen rantoja ei ole aihetta rauhoittaa luonnonsuojelulain nojalla. Luotsitupaa kunnostettaessa tulee rakennustyön yhteydessä kuitenkin huolehtia siitä, ettei saaren tulipalossa säästynyttä luonnonympäristöä rakennustöiden yhteydessä vaurioiteta lisää. Tämä on tarpeen jotta saaren rakennuksista, niiden pihapiiristä, laitureista jne. voidaan tulevaisuudessa muodostaa harmoninen miljöökokonaisuus.

Yhteenveto ja suositukset

Kaupunginhallituksen mielestä osittain palanut luotsitupa on perusteltua suojella rakennussuojelulain nojalla, edellyttäen että se korjattuna täyttää ko. lain 2 §:n mukaiset suojelukriteerit. Rakennuksen kunnostustyöhön tulisi tällöin ryhtyä mahdollisimman pikaisesti ottaen huomioon paikan merellinen ilmasto ja palaneen rakennuksen sijainti keskeisellä ja näkyvällä paikalla matkustajasataman vierellä. Rakennuslautakunta voi velvoittaa omistajan ryhtymään maankäyttö- ja rakennuslain 170 §:n 2 momentin tarkoittamiin suojaus- ja siistimistoimenpiteisiin. 

Kaupunginhallitus katsoo, että saarta tai sen rantoja ei ole aihetta rauhoittaa luonnonsuojelulain nojalla. Luotsitupaa kunnostettaessa tulee rakennustyön yhteydessä kuitenkin huolehtia siitä, ettei saaren tulipalossa säästynyttä luonnonympäristöä rakennustöiden yhteydessä vaurioiteta lisää. Tämä on tarpeen jotta saaren rakennuksista, niiden pihapiiristä, laitureista jne. voidaan tulevaisuudessa muodostaa harmoninen miljöökokonaisuus.

Saaren suojelua on tarkasteltava myös Helsingin saariston ja merialueen osayleiskaavassa ilmaistun käyttötarkoituksen kannalta (LV). Kun Katajanokanluodon rakennuskanta nyt on suurelta osin tuhoutunut, on saarta, sitä kunnostettaessa ja uudelleen rakennettaessa, voitava kehittää myös toiminnallisesti aktiiviseen, kaupunkilaisia palvelevaan suuntaan.

Lisätietoja antaa vs. apulaiskaupunginsihteeri Esko Patrikainen, puhelin 169 2282.
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