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SIPOON KUNNAN LUNASTUSLUPAHAKEMUS NIKKILÄSSÄ JA PIGBYSSÄ

Khs 2006-2048

Kaupunginhallitus toteaa lausuntonaan Sipoon kunnan lunastuslupahakemuksesta, joka koskee Helsingin kaupungin omistamia, Öljytien pohjoispuolisia, Itäisen Jokipuiston asemakaavan ulkopuolisia alueita Nikkilän kylän tilasta RN:o 13:1 ja Pigbyn tilasta RN:o 2:60 seuraavaa:

Suunniteltu maakauppa

Sipoon kunta ja Helsingin kaupunki valmistelivat pari vuotta sitten maakauppaa, jolla kaupunki olisi myynyt kunnalle noin 74 hehtaarin suuruisen alueen. Kauppaan olisivat kuuluneet kunnalle aikaisemmin myytäväksi sovitun Sipoon Itäisen Jokipuiston kaava-alueen ulkopuoliset sairaala-alueet ja maata alueen eteläosassa sijaitsevan maantien 148 
eteläpuolelta. Alueesta olisi ollut noin 33 hehtaaria maakuntakaavan mukaista rakennusmaata ja muu osa virkistys- ja metsätalousalueita. 

Esitys kuntajaotuksen muuttamiseksi

Helsingin kaupunginhallituksen ylimääräisessä kokouksessaan 21.6.2006 tekemän esityksen perusteella kaupunginvaltuusto päätti samana päivänä esittää valtioneuvostolle, että Sipoon kunnasta liitetään Helsingin kaupunkiin noin 5 000 hehtaarin suuruinen alue, johon nyt lunastuslupahakemuksen kohteena oleva alue ei kuitenkaan kuulu. 

Jos valtioneuvosto päättää alueliitoksesta, nyt lunastettaviksi haettuja alueita tai niistä saatavaa korvausta voidaan käyttää maajärjestelyissä Sipoon kunnan kanssa.

Lunastuksen kohde
Sipoon kunnan lunastuslupahakemuksen liitekartan mukaan kunta hakee myös Nikkilän kylän tilojen RN:o 4:83 ja 4:84 lunastamista. Koska kaupunki ei omista niitä, enempään lausunnon antamiseen niiden osalta ei ole aihetta. 

Sipoon kunnan lunastuslupahakemus ei koske maantien 148 eteläpuolista aluetta tiloista RN:o 13:1 eikä 2:60. 

Hakemus ei koske myöskään tiestä 1521 luoteeseen Laaksosuontien varrella tien suuntaisesti sijaitsevaa entisen kapearaiteisen rautatien 
ratapohjaa eikä tien 1521 pohjoispuolella sijaitsevaa Sipoonjoen rantakaistaletta. Molemmat alueet kuuluvat tilaan RN:o 13:1.

Sen sijaan hakemus koskenee entisen sairaala-alueen ja tien 1521 
välistä peltotietä Tallbackan kohdalla. Alue kuuluu tilaan RN:o 13:1.

Lunastuksen kohdetta, mikäli ympäristöministeriö katsoo, että lunastusedellytykset täyttyvät, on kuitenkin aiheellista laajentaa koskemaan myös seuraavat alueet:

-
Maantien 148 eteläpuolinen alue tiloista RN:o 13:1 ja 2:60. 

-
Tiestä 1521 luoteeseen Laaksosuontien varrella tien suuntaisesti sijaitseva entisen kapearaiteisen rautatien ratapohja. Alue kuuluu tilaan RN:o 13:1.

-
Tien 1521 pohjoispuolella sijaitseva Sipoonjoen rantakaistale. Alue kuuluu tilaan RN:o 13:1.

-
Entisen sairaala-alueen ja tien 1521 välinen peltotie, jos se ei kuulu hakemukseen. Alue kuuluu tilaan RN:o 13:1.

Kaupunki on luovuttanut vuokrauksella määräaloja tilasta RN:o 13:1 lunastettavaksi suunnitellulta alueelta.

Lunastamisen oikeudellisista edellytyksistä

Rakennuspoliittinen lunastus (MRL 99.1 §)

Maankäyttö- ja rakennuslain (MRL) 99.1 §:n mukaan ympäristöministeriö voi yleisen tarpeen vaatiessa myöntää kunnalle luvan lunastaa alueen, joka tarvitaan yhdyskuntarakentamiseen ja siihen liittyviin järjestelyihin tai muutoin kunnan suunnitelmallista kehittämistä varten. Lunastaminen on mahdollista myös kaavoittamattomilla alueilla ja alueilla, joilla kaavan laatiminen ei ole vireillä (hallituksen esitys HE 101/1998). Alue voidaan siten lunastaa jo ennen kaavoituksesta aiheutuvaa maan arvonnousua. Tällöin on kuitenkin korostettava luvan hakijan selvitysvelvollisuutta luvan myöntämisperusteista muilla kuin alueen kaavoitukseen liittyvillä perusteilla (Hallberg, Haapanala ym: Uusi maankäyttö- ja rakennuslaki 2000). 

Kiinteän omaisuuden ja erityisten oikeuksien lunastuksesta annetusta laista (lunastuslaki) ilmeneviä pakkolunastusoikeuden yleisiä oppeja voidaan lisäksi soveltaa MRL:n säännöksiä täydentävinä. Lunastuslain 4.1 §:n mukaan lunastaa saadaan, kun yleinen tarve sitä vaatii. Lunastusta ei saa panna toimeen, jos lunastuksen tarkoitus voidaan yhtä sopivasti saavuttaa jollain muulla tavalla.

MRL:n mukaiseen lunastukseen sovelletaan lunastusmenettelyn osalta lunastuslain säännöksiä. Lunastuslupaa haettaessa on lunastuslain 7 §:n mukaan esitettävä selvitys, jonka nojalla voidaan arvostella lunastuksen tarpeellisuus tai todeta lunastusoikeuden olemassaolo. Hakemukseen on liitettävä asianmukaiset kartat ja piirustukset, selvitys asianomaisista omistajista ja haltijoista ja tarvittaessa tiedot alueen kaavoitustilanteesta.

Yleisen tarpeen olemassa olo voidaan osoittaa muun muassa mahdollisella vireillä olevaan kaavoitukseen liittyvällä selvityksellä ja, jos kaavoitus ei ole vireillä, selvityksellä kunnan rakennus- ja raakamaatilanteesta sekä maan kysynnästä ja tarjonnasta eri käyttötarkoituksiin (HE 101/1998). 

Selvityksin tulee voida näyttää, ettei kunnassa ole riittävästi ja kohtuullisilla ehdoilla käytettävissä rakennusmaata tai että lunastusta on muutoin pidettävä tarpeellisena yleisen asuntotuotannon tai kunnan suunnitelmanmukaisen rakentamisen edistämistä varten (Ari Ekroos ym: Maankäyttö- ja rakennuslaki 2005). 

Lunastamisen tarpeellisuuden osoittamiseksi tulee esittää myös selvitystä käydyistä kauppaneuvotteluista ja lunastajan yrityksestä toteuttaa alueen hankinta vapaaehtoisesti. (Kari Kuusiniemi, Hannu Peltomaa ym: Lunastuslainsäädäntö ja korvausjärjestelmä 2000). 

Oikeudellisten edellytysten lisäksi lupaviranomainen harkitsee, onko lunastus kyseisessä tapauksessa tarkoituksenmukaista (KHO 1998:32). Yleisen tarpeen käsite jättää viranomaiselle varsin laajan 
tosiasiallisen harkintavallan.

Maakuntakaavan huomioonottaminen

Osalla lunastuksen kohteena olevaa aluetta on voimassa rakennuslain aikana voimaantullut seutukaava (virkistys- sekä maa- ja metsätalousvaltainen alue) ja osalla aluetta MRL:n aikana vahvistettu maakuntakaava (taajamatoimintojen alue). 

MRL 210.1 §:n mukaan rakennuslain nojalla voimaantullut seutukaava on voimassa rakennuslain mukaisin seutukaavan oikeusvaikutuksin. Rakennuslain (626/1969) 26 §:n mukaan seutukaava on ohjeena laadittaessa ja muutettaessa yleiskaavaa sekä ryhdyttäessä myös muutoin toimenpiteisiin alueiden käytön järjestämiseksi. Viranomaisten on suunnitellessaan alueiden käyttöä koskevia toimenpiteitä ja päättäessään niiden toteuttamisesta katsottava, ettei toimenpiteillä vaikeuteta seutukaavan toteutumista. 

MRL:n nojalla vahvistetun maakuntakaavan oikeusvaikutukset vastaavat seutukaavan oikeusvaikutuksia. Maakuntakaava on MRL 32.1 §:n mukaan ohjeena laadittaessa yleiskaavaa sekä ryhdyttäessä muutoin toimenpiteisiin alueiden käytön järjestämiseksi. Säännös tarkoittaa MRL:n nojalla tapahtuvaa päätöksentekoa. 

MRL 31.2 §:n mukaan viranomaisten on suunnitellessaan alueiden käyttöä koskevia toimenpiteitä ja päättäessään niiden toteuttamisesta otettava maakuntakaava huomioon, pyrittävä edistämään kaavan toteuttamista ja katsottava, ettei toimenpiteillä vaikeuteta kaavan toteuttamista. Viranomaisvaikutus tarkoittaa kaavan huomioon ottamista esimerkiksi erilaisten lupien käsittelyssä (Ympäristöministeriön opas 7: maakuntakaavan oikeusvaikutukset 2002).

MRL 210.2 §:n mukaan kunta voi vain ympäristöministeriön suostumuksella ja maakunnan liittoa kuultuaan erityisestä syystä hyväksyä yleiskaavan seutukaavasta poiketen, jos yleiskaavan laatimisen yhteydessä seutukaavassa osoitettu maankäyttöratkaisu todetaan vanhentuneeksi. Tällöin on kuitenkin huolehdittava siitä, että yleiskaava sopeutuu seutukaavan kokonaisuuteen ja otettava huomioon, mitä MRL 28 §:ssä säädetään.

MRL 28 §:ssä on mm. todettu, että maakuntakaavaa laadittaessa on valtakunnalliset alueidenkäyttötavoitteet otettava huomioon ja kiinnitettävä huomiota maakunnan oloista johtuviin erityisiin tarpeisiin.

Oikeuskirjallisuudessa on katsottu, että mikäli alueilla on tekeillä yleiskaava, jossa MRL 99.1 §:n perusteella lunastettava alue jätettäisiin edelleen aikaisempaan käyttöönsä ja toiseen tarkoitukseen kuin yhdyskuntarakentamiseen, esim. maa- ja metsätalousalueeksi, lunastamisen oikeudellinen perusta horjuu (Kari Kuusiniemi ym. 2000). Tätä voitaneen oikeuspalveluiden käsityksen mukaan soveltaa myös tilanteeseen, jossa on voimassa ja myös valmisteilla maakuntakaava ja alueella ei ole voimassa oikeusvaikutteista yleiskaavaa.

Maakunta-, seutu- ja yleiskaavaan perustuva lunastus (MRL 99.2 ja 99.3 §)

Ympäristöministeriö voi MRL 99.2 §:n mukaan antaa kaavan toteuttavalle viranomaiselle oikeuden lunastaa maakuntakaavaan otetun alueen, jos se on tarpeellista maakuntakaavan toteuttamiseksi tai valtion, seudun, kuntayhtymän tai kunnan väestön yhteisiä tarpeita varten. Seutukaavan osalta on rakennuslaissa pääosin vastaavansisältöinen säännös. Lunastusluvan antaa kuitenkin valtioneuvosto. 

Ministeriö voi MRL 99.3 §:n nojalla myöntää kunnalle luvan lunastaa alueen, joka yleiskaavassa on osoitettu mm. asuntorakentamiseen ja jota tarvitaan kunnan suunnitelmanmukaiseen yhdyskuntakehitykseen. 

Korvausten määrääminen

Lunastuksessa suoritettavista korvauksista päätetään lunastusluvan myöntämisen jälkeen järjestettävässä lunastustoimituksessa. Lunastuslain mukaan omaisuudesta on määrättävä sen käyvän hinnan mukainen täysi korvaus. Asianosaiset voivat myös sopia korvauksen määrästä. 

Kun kunta lunastaa kiinteää omaisuutta yhdyskuntarakentamista varten alueelta, jolle kunta on päättänyt laatia asemakaavan tai muuttaa asemakaavaa, ei kaavan laatimis- tai muuttamispäätöksen jälkeen tapahtunutta maan arvonnousua oteta lain mukaan huomioon. Se osa arvonnoususta, joka vastaa yleisen hintatason kohoamista tai joka muutoin on aiheutunut muista syistä kuin kaavoituksesta, jonka toteuttamiseksi lunastus toimeenpannaan, luetaan korvauksensaajan hyväksi. Korvausta määrättäessä jätetään kuitenkin huomioon ottamatta maan arvonnousu enintään 7 vuotta ennen lunastuksen vireillepanoa.

Jos lunastus toimeenpannaan laaditun asemakaavan toteuttamiseksi, yleiskaavan aiheuttama arvonnousu on luettava korvauksen saajan hyväksi (KHO 1993:66).

Johtopäätös

 Kunnan maankäyttö

Lunastushakemuksessa ei ole kuitenkaan esitetty lunastuksen yleisen tarpeen osoittamiseksi riittävää selvitystä aluetta koskevasta kunnan suunnitelmallisesta maankäytöstä ja rakentamisesta. Asiassa tulisi alueen suunnitelmallisen kehittämisen osoittamiseksi esittää yleiskaavatasoista suunnittelua vastaavat ajan tasalla olevat suunnitelmat. Asiassa esitettyjä Nikkilän osayleiskaavan kehityskuvaehdotusta 18.11.2000 ja uuden yleiskaavan kehityskuvan pohjana olevia alustavia rakennemalleja 10.4.2006 ei voida pitää riittävinä selvityksinä. 

Maankäytön suunnittelun riittämättömyyttä osoittaa muun muassa alueen epäselvä kaavallinen tilanne. Lunastuksen perusteena esitetty alueen suunniteltu maankäyttö poikkeaa täysin voimassa olevasta yleiskaavasta, joka on vanhentunut. Sipoon uusi yleiskaava on vasta valmisteilla, eikä sen valmistelu ole edennyt vielä kaavaluonnosvaiheeseen. 

Lunastushakemuksessa esitetty maankäyttö poikkeaa myös joltain osin voimassa olevan seutukaavan ja maakuntakaavan yhdistelmästä. Seutu- ja maakuntakaavassa lunastettava alue on merkitty taajamatoimintojen alueen (noin 33 hehtaaria) lisäksi lähivirkistysalueeksi ja maa- ja metsätalousalueeksi (noin 25 hehtaaria). Itä-Uudenmaan alueelle ollaan vasta laatimassa uutta maakuntakaavaa.

Lunastamisella ei saa RL 26 § ja MRL 31 §:n mukaisesti vaikeuttaa voimassa olevan seutu- ja maakuntakaavan toteutumista. Sipoon kuntaan valmisteilla olevan yleiskaavan laadinnassa tulee RL 26 § ja MRL 32.1§:n edellyttämällä tavalla ottaa seutu- ja maakuntakaava ohjeena huomioon. Yhdyskuntarakentamiseen tarkoitetun alueen tulee lisäksi muodostaa maankäytön suunnittelun kannalta tarkoituksenmukainen kokonaisuus.

Sipoon yleiskaavan hyväksyminen voi siten edellyttää sitä ohjaavan maakuntakaavan muuttamista ja lainvoimaiseksi tuloa tai MRL 210.2 §:n mukaista ympäristöministeriön suostumuksella tehtävää poikkeamista voimassa olevasta seutukaavasta. Maakunta- ja yleiskaavan sisältöön ja voimaantuloon voivat myös vaikuttaa kaavoihin liittyvät osallistumis- ja vuorovaikutusmenettelyt ja valitusprosessit.

Osoituksena riittämättömästä suunnitelmallisuudesta on myös hakemuksen liitteenä esitetty Nikkilän osayleiskaavan kehityskuvaehdotus 18.1.2000. Ehdotuksessa on muun muassa todettu, että Itäisen Jokipuiston alueelle ei tulisi suunnitella merkittävää lisärakentamista. Pienimuotoista ja täydentävää asuntorakentamista on katsottu voitavan sallia ainoastaan Ruxin ja Ånesin tuntumaan. 

Lunastushakemuksen mukaan Sipoon kunnan kasvuprosentti on vaihdellut vuosina 1995–2005 välillä 0,3–3,4 %. Hakemuksen mukaan yleiskaavan laadinnassa varauduttaisiin 2-3,6 %:n vuosittaiseen kasvuun. Sipoon kunnan maapoliittisessa ohjelmassa 17.10.2005, yleiskaavan rakennemalleissa 10.4.2006 ja kehityskuvaehdotuksessa 18.10.2000 on kuitenkin ilmoitettu tästä poiketen kunnan ja alueen väestönkasvun tavoitteeksi keskimäärin enintään 2 % vuodessa. Yleiskaavan rakennemallivaihtoehdossa C (junalla Nikkilään) väestönkasvun tavoitteeksi on esitetty 2,4 %. Kasvuprosenttia voitaneen pitää yleisen tarpeen osoittamiseksi riittämättömänä ottaen muun muassa huomioon, että Sipoon kunnalla on jäljempänä todetuin tavoin käytettävissään omistuksessaan olevaa rakennusmaata.
Hakemuksessa ei ole myöskään osoitettu, onko kysymyksessä oleva alue perustellusti Sipoon maankäytön kannalta kunnan tärkeimpiä kasvualueita. Sipoon kunnassa tehtyjen päätösten mukaan muun muassa Lounais- ja Etelä-Sipoon alue osoitettaisiin kunnan yhdyskuntarakentamisen alueeksi, joka tukeutuu tehokkaaseen joukko- ja raideliikenteeseen.   

Edelleen valtakunnalliset alueidenkäyttötavoitteet voivat vähentää kysymyksessä olevan alueen rakentamismahdollisuuksia. Valtioneuvoston päättämissä valtakunnallisissa alueidenkäyttötavoitteissa ja Itä-Uudenmaan maakuntakaavaluonnoksessa alue on merkitty kulttuuriympäristön vaalimisen kannalta merkittävä alueeksi.

Lunastuksen perusteena MRL 99.1 §:n mukaan edellytettävää kunnan suunnitelmallista maankäyttöä ja sen osoittamaa yleistä tarvetta yhdyskuntarakentamiseen ei voida siten pitää edellä mainituin perustein oikeudellisesti selvänä ja riittävänä.

Yleisen tarpeen muu arviointi 

Lunastushakemuksessa ei ole esitetty myöskään riittävää selvitystä Sipoon kunnalla käytettävissä olevasta rakennusmaasta ja maan kysynnästä ja tarjonnasta kunnassa sekä siitä, voidaanko lunastamisen tarkoitus saavuttaa joillain muulla tavalla kuin Helsingin kaupungin alueiden lunastamisella. 

Hakemuksen liitteenä olevasta kartasta ilmenee Sipoon kunnan Nikkilän alueella ja muualla kunnan alueella omistamia alueita. Myös Sipoon valtuuston yleiskaavoitukseen liittyviä selvityksiä koskevassa päätöksessä 28.8.2006 on todettu, että Sipoossa on Sipoonkorven lisäksi mm. kolme laajaa ja yhtenäistä metsäaluetta. Hakemuksessa ei ole esitetty selvitystä siitä, käytetäänkö ja voidaanko mainittuja alueita käyttää kunnan yhdyskuntarakentamiseen.

Hakemuksessa ei ole esitetty selvitystä siitä, että hakemuksessa viitatut Sipoon kunnan Nikkilän alueella omistamat maat eivät riittäisi alueen oletetun väestönkasvun tarpeisiin. Hakemuksesta ja sen liiteaineistoista ei myöskään ilmene, kuinka paljon Sipoo omistaa Nikkilän alueella rakennusmaata. Sipoon kunnan tekniikka- ja ympäristölautakunnan 14.6.2004 pöytäkirjan mukaan kunta olisi muun muassa ostanut vuonna 2000 alueelta noin 25 hehtaarin maa-alueen. Kauppahintarekisteritietojen mukaan Sipoo on vuonna 2000 ja vuonna 2004 ostanut Nikkilän kylästä lunastushakemuksen kohteen itäpuolelta 32,5 hehtaaria maata yksityisiltä. Lisäksi Helsingin kaupunki on vuonna 2004 ja 2005 myynyt Sipoolle alueita Itäisen Jokipuiston asemakaava-alueelta. 

Sipoon kunnan 17.10.2005 maapoliittisessa ohjelmassa on todettu, että Sipoon kunnan omistamia asemakaavan mukaisia rakentamattomia rakennuspaikkoja on vuonna 2005 ollut 142. Sipoolla on siten käytettävissä alueellaan myös omistuksessaan olevia kunnassa hyväksytyn maapoliittisen ohjelman mukaisia rakennuspaikkoja. 

Hakemuksessa ei ole esitetty selvitystä kunnan alueella olevien muiden maanomistajien alueista ja niiden soveltuvuudesta lunastuksen tarkoitukseen. 

Hakemuksen liitteenä olevassa kartasta ilmenee, että lunastettavan alueen sisällä on muun maanomistajan kuin Helsingin kaupungin omistamia alueita (RN:ot 4:83 ja 4:84). Hakemus on kuitenkin kohdistettu pelkästään Helsingin kaupunkiin ja sen omistuksessa olevaan alueeseen. Maankäytön suunnittelussa ei voida noudattaa maanomistusrajoja, vaan alueita tulee tarkastella maankäytön kannalta tarkoituksenmukaisina kokonaisuuksina. 

Tarkoituksenmukainen maankäytön suunnittelu edellyttäisi, että ainakin radan pohjoispuoleiset maakuntakaavaan merkityt taajaman laajentumisalueet olisi sisällytetty lunastushakemukseen, mikäli ne ovat muun kuin Sipoon kunnan omistuksessa. Hakemuksen liitteenä olevasta kartasta ei ilmene selvästi, miltä osin mainitut alueet kuuluvat Sipoon omistukseen. 

Muualla Sipoon alueella voi myös olla muiden maanomistajien omistamia alueita, joita voitaisiin lunastaa yhdyskuntarakentamiseen. Sipoon maapoliittisen ohjelman 17.10.2005 mukaan yksityisten omistamia asemakaavan mukaisia rakennuspaikkoja on vuonna 2005 ollut kunnassa 289. 

Voidaan lisäksi todeta, että hakemuksen kohteena olevan alueen myyminen Sipoon kunnalle vapaaehtoisella kaupalla on perustunut alun perin mm. siihen, että Helsingin kaupungin toiminnot Nikkilän alueella ovat loppuneet, ja alueet ovat käyneet kaupungille tarpeettomiksi. Tämä ei asiassa riitä yksinomaan perustelemaan lunastamisen yleistä tarvetta ja lunastuskohteen rajaamista Helsingin alueisiin ottaen huomioon, että alueella ja Sipoossa voi olla Sipoon kunnan ja muiden maanomistajien alueita, jotka soveltuvat lunastuksen tarkoitukseen samalla tavoin kuin Helsingin omistamat alueet.    

Hakemuksen kohteena oleva alue voidaan lunastamisesta huolimatta kaavoittaa kunnan maankäytön suunnittelun kannalta tarkoituksenmukaisesti, vaikka alue on Helsingin kaupungin omistuksessa. 

Asiassa ei ole siten lunastuslain 7 §:n mukaisesti esitetty riittävää selvitystä, jolla voidaan arvostella lunastuksen tarpeellisuus ja lunastusoikeuden olemassaolo. Voidaan lisäksi todeta, että hakemuksessa ei ole lainkohdan edellyttämällä tavalla liitetty asian arvioimiseksi asianmukaisia karttoja ja piirustuksia.

Maanomistajien tasapuolinen kohtelu ja tarkoitussidonnaisuuden periaatteen noudattaminen

Hallinnon oikeusperiaatteisiin kuuluvan perustuslain 6 §:stä ja hallintolain 6 §:stä ilmenevän tasapuolisen kohtelun vaatimuksen mukaan maanomistajia tulee maankäytön suunnittelussa ja maankäyttöä koskevia päätöksiä tehtäessä kohdella tasapuolisesti, jollei erilaiseen kohteluun ole perusteita. Asiakirjoista ei ilmene, miksi Sipoo ei ole hakenut myös edellä mainittujen Nikkilän alueella sijaitsevien muiden maanomistajien alueiden tai muualla kunnan alueella sijaitsevien eri maanomistajien alueiden lunastamista. Maanomistajien tasapuolinen kohtelu ei siten toteudu asiassa.  

Tasapuolisuusvaatimus myös edellyttää, että samanlaisissa asioissa on noudettava samanlaista menettelyä, jollei voida osoittaa perusteita erilaisen menettelyn käytölle. Hakemuksessa ei ole todettu, millä perusteella Helsingin omistuksessa olevat kiinteistöjen RN:o 13:1 ja 2:60 alueet, joiden myynnistä vapaaehtoisin kaupoin on aikaisemmin neuvoteltu, on jätetty hakemuksen ulkopuolelle. Lunastuksen kohteena olevan alueen tulee muodostaa maankäytön suunnittelun kannalta tarkoituksenmukainen kokonaisuus. Alueet soveltuvat lunastuksen tarkoitukseen samalla tavoin kuin lunastushakemuksen kohteena olevat alueet. Mikäli alueita ei oteta mukaan lunastuksen kohteeseen, jää Sipoon kunnan alueelle epätarkoituksenmukaisesti erillisiä Helsingin kaupungin omistamia alueita.

Lunastamisessa ei voida katsoa myöskään noudatetun hallintolain 6 §:n säädettyä tarkoitussidonnaisuuden periaatetta, minkä mukaan viranomaisen on käytettävä toimivaltaansa yksinomaan lain mukaan hyväksyttäviin tarkoituksiin. Asiassa ei ole osoitettu lunastuksen yleistä tarvetta, vaan hakemus on edellä todetuin tavoin kohdennettu yksinomaan Helsingin kaupungin omistuksessa olevaan alueeseen ja muiden maanomistajien samanarvoiset alueet on jätetty lunastuksen ulkopuolelle. 

Lisäksi Sipoon kunta on päättänyt hakea lunastuslupaa 4.7.2006 sen jälkeen, kun Helsingin kaupunginvaltuusto on päättänyt 21.6.2006 esittää valtioneuvostolle Sipoon kunnan alueiden liittämistä Helsingin kaupunkiin kuntajakolain mukaisesti.

Kaupunginhallitus katsoo, että lunastamisen oikeudellisten edellytysten ei voida katsoa edellä todetuin perustein täyttyvän. Alueiden luovuttaminen Sipoon kunnalle voidaan toteuttaa lunastamisen sijasta kunnan kanssa tehtävällä vapaaehtoisella kaupalla.

HELSINGIN KAUPUNGINHALLITUS
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