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TIIVISTELMÄ VUODEN 2005 TOIMINNASTA

Vuosi 2005 eteni toimintasuunnitelman mukaan. Kaupunginhallitus hyväksyi 14.11.2005 Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelman ajalle 2005–2010. Suunnitelma ohjaa ja koordinoi kaupungin eri virastojen ja laitosten esteettömyyteen tähtääviä käytännön toimia. Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat laadittiin neljälle alueelle: eteläisiin kaupunginosiin, Haagaan, Kannelmäkeen ja Keski-Vuosaareen. 

SuRaKu-projekti (suunnittelu, rakentaminen, kunnossapito) päättyi 30.11.2005. Laajan yhteistyön tuloksena syntyneet kriteerit, ohjeet ja kartoitusohjelma mahdollistavat esteettömyystyön etenemisen käytännön toteutusvaiheeseen. Kartoitusohjelman seurantajärjestelmä tehtiin omana työnä eikä tilattu konsultilta. Näin järjestelmän kehitystyössä säästettiin 24 300 euroa. 

ELSATUOTE-kehityshanke jatkoi SuRaKu-projektia. Tuotekehitystyön tuloksena syntyivät reunakivien testauspaikat Kasarmitorille ja Lasten liikennekaupunkiin sekä uusi kontrastiraidan sisältävä porraselementti.
Vuonna 2005 selvitettiin talvikunnossapidon esteettömyyttä ja valaistuksen yhteyttä ikääntyvien ja näkövammaisten toimintamahdollisuuksiin. Työssä tarkasteltiin jalankulkureittien talvihoitoa esteettömyyden näkökulmasta ja arvioitiin sitä, miten esteettömyys voidaan integroida jalankulkureittien talvihoidon suunnitteluun, toteuttamiseen ja seurantaan. Valaistushankkeessa selvitettiin ikääntyvien ja näkövammaisten toimintamahdollisuuksia joukkoliikenneympäristössä.

Helsinki kaikille -projekti teki yhteistyötä Helsingin kaupungin hissiprojektin kanssa. Projekti osallistui myös Esteettä luontoon liikkumaan -hankkeeseen, johon Suomen Invalidien Urheiluliitto on koonnut muut alan järjestöt ja toimijat mukaan. Hankkeen tavoitteena on kerätä hajallaan oleva tieto yhteen.

Vuoden 2005 päätapahtuma oli Helsinki liikkeelle -tapahtuma 21.5.2005, joka toteutettiin Pirkkolan liikuntapuistossa laajana yhteistyönä.

Rakennusviraston edustajaksi vammais- ja vanhusneuvostoihin nimettiin Helsinki kaikille -projektin projektinjohtaja Pirjo Tujula vuoden 2005 alusta alkaen.

Helsinki kaikille -projektin, rakennusvalvonta- ja kaupunkisuunnitteluviraston edustajat tekivät opintomatkan Tukholmaan huhtikuussa, aiheena rakentamisen esteettömyys. Helsinki kaikille -projektin edustajat osallistuivat kahteen pohjoismaisten pääkaupunkien esteettömyysverkoston tapaamiseen, jotka pidettiin Kööpenhaminassa ja Tukholmassa.

Helsinki kaikille -projekti esiintyi 14 lehtiartikkelissa ja projektinjohtaja piti hankkeesta 9 esitelmää. Projekti järjesti neljä koulutuspäivää, jotka kaikki vastasivat hyvin tarvetta ja onnistuivat saadun palautteen mukaan erinomaisesti. 

Maunulan vanhustenpolun käytöstä laadittiin opinnäytetyö Helsingin kaupungin ammattikorkeakoulu Stadiassa.

Helsinki kaikille -projektin kustannukset olivat 235 549 euroa ilman palkkakustannuksia, kokonaiskustannukset olivat 361 767 euroa. 
PROJEKTI
Helsinki kaikille (aikaisemmin Esteetön Helsinki) -projekti käynnistyi alkuvuodesta 2002. Toimintaohjeena ja periaatteena on kaupunginhallituksen 15.10.2001 päätöksen mukainen liikkumisesteettömyysstrategia-ohjelma. 

Helsinki kaikille -projektin toteutusohjelma sisältää kolme toisiaan täydentävää osaa, jotka ovat eri hallintokuntia ja tehtäviä yhteensovittava koordinointiosa, tarve- ja aluepohjainen suunnitelmaosa ja toimenpiteisiin keskittyvä toteutusosa. Kaupunginhallitus valvoo projektin toteutumista, on asettanut ohjausryhmän ja nimennyt sen jäsenet. Kaupunginhallitukselle raportoidaan vuosittain (31.3. mennessä) projektin etenemisestä. 

Henkilöstö


Projektin ohjausryhmän puheenjohtajana toimi kaupungininsinööri Matti-Pekka Rasilainen.

Projektinjohtajana toimi Pirjo Tujula ja projektisihteerinä Sirpa Linnola. 

Projektissa työskenteli kesäharjoittelijana Anni Juutilainen 16.5.–26.8.2005. Hänen tehtävänään oli kartoittaa alueellisten esteettömyyssuunnitelmien alueet SuRaKu-projektissa kehitetyn kartoitusohjelman avulla. Anni Juutilainen palasi projektin palvelukseen osa-aikaisesti 7.10.2005. Hän teki opinnäytetyötä esteettömyyden huomioimisesta tilapäisissä liikennejärjestelyissä. 

Projektissa työskenteli kesäharjoittelijana näkövammainen Antti Vuori 1.8–26.8.2005. Antti Vuoren palkkaamiseen saatiin rahallista tukea Raha-automaattiyhdistykseltä. Antti Vuoren tehtävänä oli alueellisten esteettömyyssuunnitelmien alueilla olevien asemien ja terminaalien kartoitus heikkonäköisen ja sokean näkökulmasta.  

Projektissa työskenteli opinnäytetyön tekijänä Paula Lasarov-Minni 9.5.–26.8.2005. Hänen tehtävänään oli opinnäytetyön tekeminen Maunulan vanhustenpolusta.

Ohjausryhmän toiminta

Projektin ohjausryhmä kokoontui neljä kertaa. Ohjausryhmä hyväksyi toimintasuunnitelmaesityksen vuodelle 2005 ja toimintakertomusesityksen vuodelta 2004. Kaupunginhallitus hyväksyi projektin toimintasuunnitelman ja -kertomuksen kesäkuussa 2005 sekä Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelman ajalle 2005–2010 14.11.2005. Ohjausryhmän kokousten pöytäkirjat ovat luettavissa Helsinki kaikille -projektin Internet-sivuilla osoitteessa www.hel.fi/helsinkikaikille.
KOORDINOINTIOSA 
Helsinki liikkeelle -tapahtuma

Helsinki kaikille -projektin päätapahtuma vuonna 2005 oli 21.5.2005 Helsinki liikkeelle -tapahtuma, joka järjestettiin Pirkkolan liikuntapuistossa yhdessä liikuntaviraston, Malike-toiminnan, Suomen Invalidien Urheiluliiton, Suomen Kehitysvammaisten Liikunta ja Urheilun, Näkövammaisten keskusliiton sekä Jaatinen ry:n kanssa. Tapahtuma oli tarkoitettu erityisesti monivammaisille lapsille sekä heidän perheilleen. Tapahtumaan osallistui arviolta 200 vierasta. (Liite1.)
Koulutus

Vuonna 2005 Helsinki kaikille -projekti järjesti neljä koulutuspäivää:
· 8.3.2005 koulutuspäivä Valkeassa talossa yhdessä Kulttuuria kaikille -projektin kanssa. Osallistujia koulutuspäivässä oli yhteensä 48, joista 25 vastasi palautekyselyyn. Koulutuspäivä sai kokonaisarvioksi 4,36, kun maksimimäärä oli 5.
· 11.5.2005 ja 16.11.2005 järjestettiin seminaarit Näkövammaisten palvelu- ja toimintakeskus IIRIKSESSÄ yhdessä rakennusvalvontaviraston kanssa. 11.5. seminaariin osallistui 105 henkilöä. Arvioinnin keskiarvo oli  4,14. 16.11. seminaariin osallistui 54 henkilöä ja palautteiden keskiarvo oli  4,0.

· 21.10.2005 järjestettiin Esteettömät liikuntaympäristöt -seminaari yhdessä Esteettä luontoon liikkumaan -hankkeen kanssa. Tampereen apuvälinemessujen yhteydessä järjestettyyn tilaisuuteen osallistui noin 50 henkilöä. Palautteiden keskiarvo oli 4,34. (Liite 1.)
Esteettä luontoon liikkumaan -hanke

Hankkeen tavoitteena on kerätä hajallaan oleva tieto yhteen toteuttamalla uusi Esteettä luontoon liikkumaan -teos ja sitä tukevat www-palvelut sekä kerätä Metsähallituksen www-luontoon.fi -sivustoon yksittäisiä liikkumisesteisiä käyttäjiä palvelevia tietoja esteettömistä luontoliikuntakohteista, majoituksista ja muista soveltuvista palveluista. Pirjo Tujula kuuluu Esteettä luontoon liikkumaan -hankkeen ohjausryhmään. Helsinki kaikille -projekti rahoittaa Esteettä luontoon liikkumaan -hanketta. 

Liikunta- ja metsämaa

Apuvälinemessujen yhteydessä järjestettiin 20.–22.10.2005 kolmatta kertaa laaja Liikuntamaa. Pirkkahalliin rakennettu koko jalkapallohallin kokoinen Liikuntamaa liikutti lapsiperheitä ja ammattilaisia. Osaksi Liikuntamaata toteutettiin Metsämaa, joka oli kokonaisuus suomalaista luontoliikuntaa. Esillä oli esteetöntä luontoliikuntaa ja harrastamisen mahdollisuuksia kesäisestä luonnossa liikkumisesta vesillä liikkumiseen ja talvisiin lajeihin. Mukana oli myös erilaisia luontoretkeilyn ratkaisuja, Metsähallituksen luontoon.fi-palvelupiste ja alppihiihtosimulaattori. Metsämaa on osa Esteettä luontoon liikkumaan -hanketta (2005–2007), johon Suomen Invalidien Urheiluliitto on koonnut muut alan järjestöt ja toimijat mukaan kolmivuotiseen hankkeeseen.
Vammaisneuvosto

Rakennusviraston edustajaksi nimettiin Helsinki kaikille -projektin projektinjohtaja Pirjo Tujula vuoden 2005 alusta alkaen. Pirjo Tujula valittiin myös vammaisneuvoston esteettömyystyöryhmän puheenjohtajaksi. Ryhmän tarkoituksena on järjestöjen ja käyttäjien näkemysten esiintuonti (esim. reunakiviasiassa), ympäristöjen ongelmakohtien kartoitus sekä ajankohtaisten esteettömyysasioiden esiintuonti. Ryhmä raportoi toiminnastaan vammaisneuvostolle. Ryhmä kokoontui kerran vuoden 2005 aikana.

Vanhusneuvosto

Rakennusviraston edustajaksi nimettiin Helsinki kaikille -projektin projektinjohtaja Pirjo Tujula vuoden 2005 alusta alkaen. 

SUUNNITELMAOSA
Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelma ajalle 2005–2010

Koko Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelman laadinta aloitettiin 17.8.2004. Suunnitelma lähetettiin lausuntokierrokselle eri hallintokunnille ja sidosryhmille helmikuun alussa 2005. Esteettömyyssuunnitelmaluonnosta esiteltiin Helsinki kaikille -projektin ohjausryhmälle sekä Helsingin vanhus- ja vammaisneuvostoille. Suunnitelmaluonnoksesta saadut lausunnot huomioitiin raportissa 

Helsinki kaikille -projektin ohjausryhmä hyväksyi esteettömyyssuunnitelman 8.6.2005, yleisten töiden lautakunta 8.9.2005 ja kaupunginhallitus 14.11.2005. Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelma käännettiin ruotsiksi. Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelma on tulostettavissa molemmilla kielillä Helsinki kaikille -projektin internet-sivuilta www.hel.fi/helsinkikaikille.
Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelma ohjaa ja koordinoi kaupungin eri hallintokuntien esteettömyyteen tähtääviä käytännön toimenpiteitä vuosina 2005–2010. Kaupungin esteettömyyssuunnitelman laatiminen perustuu kaupunginhallituksen hyväksymään liikkumisesteettömyysstrategiaan ja se noudattaa kaupunginhallituksen päätöksessä 15.10.2001 esitettyjä periaatteita esteettömyyden toteuttamisesta.

Aiemmin laajan yhteistyön tuloksena syntynyt SuRaKu-ohjeisto on luonut pohjan kaupungin esteettömyyden toteutukselle. Esteettömyyssuunnitelman tarkoituksena on käytännön työn ohjaaminen niin, että se edistää mahdollisimman tehokkaasti esteettömyyttä koko kaupungin laajuudessa ja auttaa hallintokuntia niiden omassa esteettömyystyössä.

Esteettömyysssuunnittelussa noudatetaan kahta pääperiaatetta: tarvepohjainen priorisointi ja rakentamistaloudellinen priorisointi. Esteettömyyssuunnitelmassa on määritelty tarvepohjaisen priorisoinnin perusteella alueet, jotka on toimenpiteiden kiireellisyyden mukaan jaettu kolmeen ryhmään: Vuoden 2005 aikana käynnistettiin pilottikohteet, joiden avulla hankitaan tietoa ja kehitetään työtapoja esteettömyysohjelman toteutusta varten. Vuosina 2006–2007 käynnistetään kartoitustyö kiireellisyydeltään tärkeimmillä alueilla, kuten liikekeskustassa ja vuosina 2008–10 kiireellisyydeltään seuraaviksi määritellyillä alueilla. Tarvepohjainen priorisointi lähtee käyttäjien näkökulmasta ja tarpeesta, kuten alueen palvelujen määrästä ja laadusta sekä asukkaiden ikärakenteesta. Rakentamistaloudellinen priorisointi vaikuttaa toteutusohjelmiin ja toteutussuunnitteluun. 

Kaupungin esteettömyyssuunnitelman perusteella käynnistetään alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatiminen, joka tapahtuu Helsinki kaikille -projektin ja hallintokuntien yhteistyönä. Ohjelmointi, toteutussuunnittelu ja toteutustoimenpiteet tapahtuvat kunkin hallintokunnan omana työnä käytettävissä olevien määrärahojen puitteissa. Esteettömyyttä tulee toteuttaa hallintokuntien kaikessa toiminnassa ja hankkeissa. 
Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat

Vuoden 2005 aikana laadittiin alueelliset esteettömyyssuunnitelmat neljälle alueelle: Eteläiset kaupunginosat, Haaga, Kannelmäki ja Keski-Vuosaari. Näillä alueilla käynnistyi samanaikaisesti myös rakennusviraston omana työnä aluesuunnitelman laatiminen katu- ja viheralueille. Tavoitteena on liittää alueellinen esteettömyyssuunnitelma osaksi aluesuunnitelmaa, jossa aikataulutetaan tulevat toimenpiteet. 

Alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa on kunkin alueen osalta tarkistettu mahdolliset esteettömyyden erikoistasoa edellyttävät kohteet, määritelty esteettömyyden erikoistasoa vaativat alueet ja reitit, tunnistettu ja kartoitettu esteettömyyden kannalta tärkeimmät reitit sekä määritelty niille kehittämis- ja kunnossapitotoimenpiteet sekä niiden kiireellisyys. Esteettömyyttä on käsitelty SuRaKu-projektissa määriteltyjen esteettömyyskriteerien ja ohjeiden mukaisesti. 

Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatimista ohjasivat ohjausryhmät, joihin kuuluivat rakennusvirastosta kunkin alueen aluesuunnittelija sekä katu- ja puisto-osaston suunnittelutoimiston toimistopäällikkö ja Helsinki kaikille -projektin edustajat, kaupunkisuunnitteluvirastosta kunkin alueen maankäytönsuunnittelija ja liikennesuunnittelija sekä edustajat kiinteistöviraston tilakeskuksesta, rakennusvalvontavirastosta, kaupunginkansliasta, liikennelaitoksesta, liikuntavirastosta, sosiaalivirastosta, terveyskeskuksesta, opetusvirastosta ja asuntotuotantotoimistosta sekä SITO-konsultin edustajat. 

Jokaisella alueella järjestettiin kävelykierros sidosryhmille. Helsingin Sanomat uutisoi Eteläisten kaupunginosien kävelykierroksesta 22.6.2005.

Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien tuloksena syntyivät alueittaiset karttakuvat, joihin kuuluu suunnitelmaselostus ja periaatteet hallintokuntien osallistumisesta. Kartalle on merkitty erikoistason ja perustason alueet, alueiden pääreitit (katualueet ja viheralueet) sekä muut alueet. Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien raportit ovat tulostettavissa Helsinki kaikille -projektin Internet-sivuilta www.hel.fi/helsinkikaikille.
TOTEUTUSOSA
Yhteistyö- ja kehittämishankkeet
Tuotekehityshanke

ELSATUOTE-kehityshanke on jatkoa Helsingin ja viiden muun kaupungin yhteiselle SuRaKu-projektille. ELSATUOTE-kehityshankkeen tarkoituksena on kehittää ympäristörakentamisessa käytettäviä tuotteita ja tuotejärjestelmiä niin, että ne mahdollistavat esteettömien ulkotilojen rakentamisen tulevaisuudessa ja helpottavat esteettömien julkisten alueiden suunnittelua, rakentamista ja kunnossapitoa. Hankkeeseen sisältyy myös tuotteiden testaus niiden toimivuuden varmistamiseksi mahdollisimman oikeissa käyttöolosuhteissa. 
Esteettömien ympäristötuotteiden kehityshanke perustuu ympäristötuotteille asetettujen vaatimusten osalta SuRaKu-ohjeisiin. Tuotteita on kehitetty yhteistyössä hankkeessa mukana olevien ympäristövalmistajien kanssa ja tuotteiden testaukseen tarkoitettuja koealueita on suunniteltu ja toteutettu yhteistyössä mukana olevien kaupunkien kanssa.

Hanke jakautuu kahteen osaan, joista vuoden 2005 aikana on kehitetty esteettömiä ympäristötuotteita ja testattu niitä niiden käyttöominaisuuksien varmistamiseksi. Joiltakin osin on tehty myös koekohteiden suunnittelua ja rakentamista, mutta pääosa kohteista on siirtynyt vuodelle 2006. Liikenne- ja viestintäministeriön Elsa-hankehakuun liittyvä rahoitusosuus koskee vuotta 2005. Vuoden 2006 osalle rahoitus on anottu syksyllä 2005 Sosiaali- ja terveysministeriöltä sekä Ympäristöministeriöltä.

Hankkeessa ovat mukana Helsingin, Tampereen ja Espoon kaupungit, jotka toimivat tuotekehitystyössä asiantuntijoina ja osoittavat koekohteet tuotteiden koekäyttöä ja testausta varten. Ympäristötuotevalmistajina hankkeessa ovat alusta alkaen olleet Lemminkäinen Oy, Abetoni Oy ja HB-betoni Oy sekä Rakennusteollisuus RT ry. Myöhemmin hankkeeseen on liittynyt Suomen Graniittikeskus Oy. Tuotekehitystyön koordinaattorina ja suunnittelukonsulttina toimii Sito Oy.
Tuotteiden toimivuuden varmistamiseksi tuotteiden prototyypeistä on tehty koeasennus kohteissa, joissa tuotteita on ollut mahdollista kokeilla oikeaa vastaavassa ulkoympäristössä. Koeasennuskohteissa järjestettiin kaksi testaustilaisuutta, ensimmäinen tilaisuus oli Lasten liikennekaupungissa 24.10.2005 ja toinen Kasarmitorilla 1.12.2005.

Testaustilaisuuksista tiedotettiin laajasti eri vammaisjärjestöille ja muille ryhmille, jotka ovat toimineet Helsinki kaikille -projektin pitkäaikaisina yhteistyökumppaneina ja asiantuntijoina. Tilaisuuksiin saapui ilahduttava määrä eri tavoin liikkumis- ja toimimisesteisiä henkilöitä, joilta saatu yksityiskohtainen palaute on tärkeää tuotteiden jatkokehittelyn kannalta. Molemmissa tilaisuuksissa oli paikalla myös tuotteiden asentamiseen osallistuneita henkilöitä tai muita katurakennuksen asiantuntijoita rakennusvirastosta. Siten tilaisuuksista saatiin myös tärkeää palautetta tuotteiden asentamiseen ja kunnossapitoon liittyvistä seikoista.
Lasten liikennekaupungissa olivat testattavina Abetoni Oy:n betoninen suojatie-elementti ja Suomen Graniittikeskus Oy:n luonnonkivinen porraselementti. Lisäksi tilaisuudessa oli esillä Suomen Graniittikeskuksen aiemmin kehittämiä valaistuja opaslaattoja ja pollareita. Kasarmitorilla pidetyssä testaustilaisuudessa testattiin Lemminkäinen Oy:n toimittamia luonnonkivisiä suojatien reunakiviä.

Koehenkilöt täyttivät testin jälkeen kyselylomakkeen, johon oli koottu keskeiset tuotteita ja niiden käyttöä koskevat kysymykset. (Liite 2.)
SuRaKu-projekti
SuRaKu-projekti alkoi 6.3.2003 ja päättyi 30.11.2005 (liite 3). 
SuRaKu-projektin tavoitteena oli luoda esteettömyyskriteerit, joiden avulla ulkotilojen esteettömyyttä voidaan arvioida ja ohjeistaa, mallisuunnitelmiin perustuvat ohjeet, jotka kattavat julkisten ulkotilojen keskeisimmät esteettömyyteen vaikuttavat ratkaisut sekä kehittää kartoitusohjelma, jonka avulla voidaan arvioida ympäristön esteettömyyttä. Kriteerien ja ohjeiston tarkoituksena on toimia julkisten katu- viher- ja piha-alueiden suunnittelun, rakentamisen ja kunnossapidon ohjeena esteettömyyden turvaamiseksi. Laajan yhteistyön tuloksena syntyneet kriteerit, ohjeet ja kartoitusohjelma mahdollistavat esteettömyystyön etenemisen käytännön toteutusvaiheeseen. Niiden avulla voidaan taata kaiken uudisrakentamisen esteettömyys ja arvioida vanhojen ympäristöjen korjaustarpeita, laatia parannussuunnitelmia ja arvioida korjaustoimenpiteistä aiheutuvia kustannuksia.

Projektissa kehitetty esteettömyyden kartoitusohjelma valmistui vuonna 2005 ja sen kehitti GISnet Solutions Oy (1.1.2005 lähtien Fifth Element Oy). Helsingin kaupungin rakennusvirastosta asiantuntijana toimi tietohallintovastaava Jari Kähkölä. Kartoitusohjelmaan sisältyy kaksi käyttöliittymää: toinen on avoin www-sovellus internetissä ja toinen kunnan työntekijöille tarkoitettu mobiili tiedonkeruusovellus, jossa tieto kerätään kämmentietokoneen avulla (liite 4).

Kartoitusohjelman seurantajärjestelmä tehtiin omana työnä eikä tilattu konsultilta kuten toimintasuunnitelmaa tehtäessä oli ajateltu. Näin seurantajärjestelmän kehitystyössä säästettiin 24 300 euroa.

SuRaKu-projekti sai Suomen Kuntateknisen yhdistyksen kunniamaininnan 26.5.2005 Lahdessa. 
Ulkotilojen esteettömyyden kartoitus- ja arviointiopas

Opas on tarkoitettu työkaluksi kartoitus- ja arviointityötä varten. Opas havainnollistaa esteettömästi toimivan, turvallisen ja käyttäjäystävällisen jalankulkuympäristön periaateratkaisuja kaduilla, viheralueilla, julkisten rakennusten sisäänkäynneillä, liikuntapaikoilla ja työmaa-alueilla. 

Opas on tarkoitettu käytettäväksi www.hel.fi/helsinkikaikille internet-sivuston kanssa ulkoalueiden esteettömyyden, toimivuuden ja ylläpidon kartoituksessa. Se täydentää SuRaKu-projektissa laadittuja ulkoalueita koskevia suunnitteluohjekortteja ja esteettömyyskriteerejä, jotka ovat luettavissa em. internet-sivustolla. Opas soveltuu myös kartoituksen tarkistuslistaksi.

Opas on suunnattu päättäjille, suunnittelijoille, rakentajille, kunnossapitäjille, kartoittajille ja muille vastuutahoille ympäristön toimivuuden parantamista varten. Opasta voidaan käyttää lisäksi esteettömyyskoulutuksen oppimateriaalina.

Kartoitusopas löytyy osoitteesta: www.hel.fi/helsinkikaikille

JATKOTOIMENPITEET JA SUOSITUKSET
	
	TEHTÄVÄ
	YHTEISTYÖ
OSAPUOLET
	HUOMIOITAVAA

	1.
	Ohjeiden käyttöön sovellutus ja testaus

Kokeilukohteet

- riittävän laajat alueet

- riittävän monta erilaista kohdetta

- riittävä seuranta
	STM/Elsa

LVM/Elsa

YM/Elsa

SuRaKu-kaupungit

Muut kunnat
	Käynnistetty 2005

	2. 
	Normien ja ohjeiden muuttaminen

Yhtenäiset ohjeet

- määräykset

- ohjeet

- suositukset
	YM
LVM
RT-ohjekortit

SKTY*

Kuntaliitto
	

	3. 
	Esteettömyystuotteiden kehittäminen

Kattava tuotevalikoima

- kaikki tarvittavat tuoteryhmät

- tuotteiden yhteensopivuus

- vaihtoehtoiset materiaalit

- tuotteiden toimivuuden varmistaminen

- tuotteiden tekn. laadun varmistaminen
	STM/Elsa

LVM/Elsa

YM/Elsa

SuRaKu-kaupungit

Muut kunnat

Tuotteiden valmistajat

Rakennusteollisuus RT
	Käynnistetty 2005

	4. 
	Koulutus

Kattava koulutusohjelma

- ammatillinen täydennyskoulutus

- ammatillinen peruskoulutus

- yleissivistävä koulutus
	YM
STM
LVM
OM
SuRaKu-kaupungit

Muut kunnat
	

	5. 
	Opetusmateriaalin tuottaminen

Kattava opetusmateriaali

- teoreettinen tieto, esim. kirja

- mallisuunnitelmat

- RT-kortit

- CD
	LVM
YM
STM
OM
SKTY*
VYL**
Rakennustieto
	


* SKTY = Suomen Kuntatekninen yhdistys

** VYL = Viherympäristöliitto ry

Esteettömyys talvihoidossa
Työssä tarkasteltiin jalankulkureittien talvihoitoa esteettömyyden näkökulmasta. Tavoitteena oli arvioida, miten esteettömyys voidaan integroida jalankulkureittien talvihoidon suunnitteluun, toteuttamiseen ja seurantaan.
Selvitys oli osa liikenne- ja viestintäministeriön Elsa-hankekokonaisuutta, joka oli liikenne- ja viestintäministeriön poikkihallinnollinen esteettömän liikkumisen tutkimus- ja kehittämisohjelma. Hanketta rahoitti liikenne- ja viestintäministeriö Elsa-tutkimusohjelman puitteissa, Helsingin, Jyväskylän ja Tampereen kaupungit sekä Kuntaliitto. Konsultteina työssä oli Tieliikelaitos. Työssä tarkasteltiin talvihoidon nykyisiä laatuvaatimuksia ja talvihoidon käytäntöjä esimerkkipaikkakunnilla. Hoitokäytäntöjen vaikutuksia arvioitiin asiantuntijapooleissa ja paikallisten talvihoidon tarkkailuryhmien näkemyksiä kartoittamalla. 

Asiakkaiden kokemien puutteiden, ongelmien ja odotusarvojen kartoittamiseksi muodostettiin paikalliset talvihoidon tarkkailuryhmä. Tarkkailuryhmään kutsuttiin vanhus- ja vammaisneuvoston, asukasyhdistysten, päiväkodin ja palvelutalon edustajia. 

Helsingissä tarkkailukohteena oli Kannelmäen asuinalue. Kohde oli urakoitsijan vastuulla ja urakoitsijaa ei informoitu ennalta. Tarkkailuajanjaksona oli helmikuu. Esteettömyyspäiväkirjoja täytti 10 henkilöä.

Ryhmälle järjestettiin infotilaisuus, jossa kerrottiin hankkeen taustoista, talvihoidon nykyisistä käytännöistä, talvihoidon tarkkailusta ja työpajasta. Ryhmä tarkkaili talvihoitoa 4 viikon ajanjakson ja merkitsivät havaintonsa päiväkirjaan. Tarkkailijoita pyydettiin kirjaamaan havaintoja erilaisista matkoista (asiointi-, työ-, ostosmatka), eri viikonpäivinä ja vuorokaudenaikoina. Tarkkailuajanjaksolla talvihoito ei poikennut normaalista vaatimustasosta. Tarkkailun tuloksia käsiteltiin ja talvihoidon kehittämisehdotuksia ideoitiin Kanneltalolla pidetyssä työpajassa. 
Selvitys on julkaistu Kuntaliiton julkaisusarjassa nimellä Esteettömyys talvihoidossa.
Hankkeeseen osallistui rakennusvirastosta Pirjo Tujulan lisäksi ylläpitoinsinööri Juha Kivinen katu- ja puisto-osaston ylläpitotoimistosta. (Liite 5.)
Valaistushanke

Hankkeen tavoitteena oli selvittää ikääntyvien ja näkövammaisten toimintamahdollisuuksia joukkoliikenneympäristössä. Selvitys kohdentui seuraaviin aiheisiin:

· Esteettömän valaistuksen määrälliset ja laadulliset tarpeet joukkoliikenneympäristössä, kohteena erityisesti asemat ja niiden lähiympäristö. Saadut tulokset siirrettiin mm. Soterassa kehiteltyyn ARVI -tietokantaan.

· Tutkittiin suunnitteluvaiheessa käytettävien mallinnus-apuvälineiden käytettävyyttä ikääntyneille ja heikkonäköisille. Nykyisillä mallinnusvälineillä ei saada aikaiseksi häikäisytilannetta, joka on yksi valaistuksen keskeinen ongelma.

· Saatujen tutkimustulosten pohjalta tehtiin esimerkkisuunnitelmat pilottikohteisiin sekä laadittiin suunnitteluohjeisto.

· Erityisesti haettiin ratkaisuja tasoerojen, portaiden ja luiskien kontrastien havaitsemisen ratkaisuiksi. Hyvien valaistusratkaisuiden lisäksi tarkasteltiin kontrastien (väri) käyttömahdollisuuksia.

Työn tavoitteena oli kolmen pilottikohteen avulla

· kartoittaa mahdollisuuksia asemien ja niiden ympäristöjen esteettömyyden, saavutettavuuden ja turvallisuuden parantamiseksi kaikille käyttäjäryhmille,

· laatia kartoituksen pohjalta uudet ulkovalaistussuunnitelmat, joissa heikkonäköiset on huomioitu,

· kokeilla valmistajien ja käyttäjien kanssa yhteistyössä erilaisia valaistusratkaisuja erikoiskohteisiin kuten portaisiin,

· laatia edellisten tulosten pohjalta johtopäätöksenä asemien ja niiden ympäristöjen valaistussuunnitteluohjeet.

Tutkimussuunnitelma jakautui kahteen eri hakemukseen. Teknisen korkeakoulun Sosiaali- ja terveydenhuollon tekniikan ja rakentamisen instituutti SOTERA:n osuutta koordinoi Jukka Jokiniemi. Toisen osion vastuutahona toimi LT-Konsultit Oy, koordinaattorina Sirpa Laitinen.

Innovatiivinen kaupunki projekti TKK:lla oli mukana SOTERA:n osuudessa, yhteyshenkilönä  Paula Tuurnala. Mallinnuksien teossa ja mallinnusvälineiden kartoituksessa asiantuntijana toimi Erkki Rousku, Cadavance. Kaupungeista hankkeessa olivat mukana Espoo, Helsinki ja Jyväskylä. Muut mukana olevat tahot olivat Ratahallintokeskus, Helsingin kaupungin liikennelaitos sekä Helsingin Energia.

Rakennusvirastosta hankkeeseen osallistui Pirjo Tujulan lisäksi valaistuspäällikkö Juhani Sandström. Hanke päättyi vuoden 2005 lopussa, HKR:n osuus rahoituksesta saatiin valaistuksen määrärahoista.

Muu yhteistyö

Helsinki kaikille -projekti teki yhteistyötä Helsingin kaupungin hissiprojektin kanssa.

Opinnäytetyö Maunulan vanhustenpolusta

Kohdennettu esteettömyyskysely toteutettiin Maunulan vanhustenpolusta opinnäytetyönä ja sen teki Helsingin kaupungin ammattikorkeakoulu Stadian fysioterapeuttiopiskelija Paula Lasarov-Minni (liite 6). 

Viestintä

Vuoden 2005 toimintasuunnitelmassa esitetty kuva-arkiston luominen ratkaistiin siten, että Helsinki kaikille -projekti tilasi Invalidiliiton Vammaisten yhdyskuntasuunnittelupalvelulta 10 cd-rom -levyä sekä koulutusmateriaalin rakennusten esteettömyydestä. Tilaus sisältää sekä kuva-arkiston että koulutusmateriaalin tuottamisen power point -muodossa. 

Helsinki kaikille -projektin suomen-, ruotsin- ja englanninkieliset esitteet uusittiin vuoden 2005 aikana. SuRaKu-ohjeisto käännettiin ruotsiksi.

Invalidiliiton Vammaisten yhdyskuntasuunnittelupalvelu VYP:n kanssa tuotettiin Esteetön koulu -video. Video on käyttökelpoinen Helsinki kaikille -koulutustilaisuuksissa. Video on tekstitetty suomeksi, ruotsiksi ja englanniksi.

Invalidiliiton, Tiehallinnon ja Helsinki kaikille -projektin rahoituksella päätettiin teettää video, jossa käsitellään käytännön esimerkein rakennetun ympäristön ja liikennevälineiden esteettömyyttä ja helppokulkuisuutta. Videolla tuodaan esiin myös miten vanhukset ja liikkumis- ja toimimisesteiset henkilöt suoriutuvat turvallisesti päivittäisistä asioinneistaan.

Helsinki kaikille -projekti vastaanotti suoraan neljä esteettömyyttä koskevaa kuntalaisaloitetta vuonna 2005:

· Erkki Holappa: Jousimiehentie 5 (seurakuntakoti) kohdalla oleva kalteva jalkakäytävä. Korjattu rakennusviraston pohjoisen katuyksikön toimesta.

· Tuomo Arvola: Pakilantie / Rajametsäntie - ääniopastus. Risteyksessä pidettiin katselmus 8.11.2005, johon osallistui kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosaston liikennevalotoimistosta liikenneteknikko Taina Andersson, Tuomo Arvola, Sirpa Linnola ja Pirjo Tujula. Sovittiin, että ääniopaste asennetaan tammikuussa 2006.
· Erkki Tiilikka: Kauppakartanonkadun eteläisenpuolen kevyenliikenteenväylän, asfaltoidun osan ja laatoitetun osan väliin, asfalttiin maalattava valkea viiva. Maalattu vuoden 2005 kesän aikana.

· Linja-autoliiton Helsingin osasto oli esittänyt, että Itäkeskuksen kaukoliikennepysäkit siirrettäisiin linja-autoliikenteen sujuvoittamiseksi pysyvästi Turunlinnantieltä Itäväylälle sekä Helsinkiin päin tultaessa että Helsingistä poispäin ajettaessa. Pysäkkien siirto Itäväylälle olisi merkittävästi heikentänyt pysäkkien esteettömyyttä. Helsinki kaikille -projekti oli yhteydessä kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosastoon, joka antoi lausunnon, että Itäväylälle rakennustöiden johdosta tilapäisesti siirretty pysäkki tulee siirtää takaisin Turunlinnantielle.

Helsinki kaikille -projekti esiintyi 14 lehtiartikkelissa ja projektinjohtaja piti hankkeesta 9 esitelmää. (Liite 7.)
Messut ja muut tapahtumat

Kunta-alan teknisten päivät Savonlinnassa 2.–3.6.2005: Helsinki kaikille -projektilla oli oma osasto näyttelytilassa

Yhteistyö eri hallintokuntien kanssa

· HKL 21.1.2005: Helsinki kaikille projektin ajankohtaiskatsaus: Seppo Vepsäläinen, Mikko Metsola, Matti Hirvonen, Mervi Vatanen, Pirjo Tujula

· Tilakeskus 26.1.2005: Helsinki kaikille -projektin esittely: Matti-Pekka Rasilainen, Hannu Määttänen, Pirjo Tujula

· Rakennusvalvontavirasto 24.2.2005: Sisäänkäyntien esteettömyys ja katualueen käyttö sen yhteydessä: Juha Pulkkinen, Pentti Saavalainen, Risto Nyberg, Heli Koivu, Matti-Pekka Rasilainen, Pirjo Tujula. Kokouksessa sovittiin, että pääsääntöisesti sisäänkäynnin luona oleva maantason ja sisätilan lattiatason välinen korkeusero ratkaistaan esteettömästi tontilla. Jos sisäänkäyntiluiska ja -tasanne ulottuvat katualueelle, tarvitaan ennen rakennusluvan myöntämistä HKR:n lupa. Luvat harkitaan tapauskohtaisesti, mutta yleinen kanta niihin on aiempaa myönteisempi.

· Tilakeskuksen johtoryhmä 2.11.2005: Helsinki kaikille -projektin esittely

Lausunnot valtuustoaloitteista

Lausunto Tero Tuomiston valtuustoaloitteesta, joka koski esteetöntä liikkumista julkisissa saunoissa ja uimahallitiloissa pyörätuolilla

Kansainvälinen yhteistyö

Helsinki kaikille -projektin (Pirjo Tujula ja Sirpa Linnola), rakennusvalvonta- (9 arkkitehtia ja insinööriä)  ja kaupunkisuunnitteluviraston (2 arkkitehtia) edustajat tekivät opintomatkan Tukholmaan 20.- 22.4.2005, aiheena rakentamisen esteettömyys. Matkan järjestelyistä ja ohjelman sisällöstä vastasivat arkkitehti Heli Koivu rakennusvalvontavirastosta, projektinjohtaja Pirjo Tujula Helsinki kaikille -projektista sekä Tukholman esteettömyysprojektin projektinjohtaja Ingegerd Fors. 

9. - 10.6.2005 Pirjo Tujula osallistui pohjoismaisten pääkaupunkien esteettömyysverkoston ensimmäiseen tapaamiseen, joka pidettiin Kööpenhaminassa. Tapaamisessa eri maiden edustajat kertoivat esteettömyyden nykytilasta maassaan. 

· Tukholmassa on vastaava esteettömyysprojekti kuin Helsingissä, mutta resurssit ovat huomattavasti Helsinkiä suuremmat: 12 projektinjohtajaa ja 10 miljoonaa euroa vuosittain käytettävissä esteettömyyden edistämiseen. Yksi projektinjohtaja vastaa 3 - 5 kaupunginosasta.

· Pirjo Tujula esitteli Helsinki kaikille -projektin ja SuRaKu-ohjeiston

· Norjassa ei ole erillistä esteettömyysprojektia vaan toiminta tapahtuu Deltasenteret-nimisen organisaation kautta, joka edistää esteettömyyttä koko maan laajuisesti. 

· Kööpenhaminassa on laadittu kolme vaihtoehtoa esteettömyyden toteuttamiseksi: perusmalli (0 tanskankruunua, hajautettu malli), verkostomalli (noin 75 miljoonaa tanskankruunua, kestoaika viisi vuotta), totaalimalli (noin 0,5 miljardia tanskankruunua). 9.3.2005 tekivät poliitikot päätöksen, että Kööpenhamina noudattaa totaalimallin periaatteita, mutta rahoitus on verkostomallin mukainen. Rahoitus pyritään saamaan mukaan vuoden 2006 budjettiin. (Liite 8.)
27. - 28.10.2005 Tukholma

Pirjo Tujula ja Sirpa Linnola osallistuivat verkoston tapaamiseen. Ohjelmassa oli keskustelua ja tutustumista Tukholmassa tehtyihin esteettömyysratkaisuihin. Tapaamisessa sovittiin, että seuraava tapaaminen järjestetään Helsingissä 18. - 19.5.2006.

Muut maat ja EU
Muiden maiden ja Euroopan Unionin esteettömyystyötä seurattiin tekemällä tiivistä yhteistyötä eri vammaisjärjestöjen kanssa. SuRaKu-ohjeisto lähetettiin Tallinnan kaupungin tekniselle virastolle.
Hallintokuntien esteettömyystyö

Hallintokuntien esteettömyystyö eteni vuonna 2005. Rakennus-, rakennusvalvonta- ja sosiaalivirastossa perustettiin esteettömyystyöryhmä.

RAKENNUSVIRASTO

· Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelma ajalle 2005-2010

· Tuotekehityshankkeen reunakivitestauspaikkojen rakentaminen

Katu- ja puisto-osasto

· Esteettömyyden toimeenpanoryhmä. Ryhmä kokoontui 8 kertaa vuonna 2005. Ryhmän esitys esteettömyyden toimeenpanosta katu- ja puisto-osastolla hyväksyttiin osaston johtoryhmässä 14.11.2005.

RAKENNUSVALVONTAVIRASTO (luvat ja valvonta)
· Ohje Suomen rakentamismääräyskokoelman osien F1 Esteetön rakennus ja G1 Asuntosuunnittelu eräiden määräysten soveltamisesta

· Kaksi seminaaria em. aiheesta yhdessä Helsinki kaikille -projektin kanssa

KAUPUNKISUUNNITTELUVIRASTO (mm. kaavat, lähiöprojektit)
· Uusilla alueilla esteettömyyden tavoitetasojen (erikoistaso ja perustaso) määrittely jo yleiskaavavaiheessa (esimerkkinä Jätkäsaari)

KAUPUNGINKANSLIA

· Hissiprojekti

LIIKENNELAITOS (verkostot, pysäkit, kalusto, asemarakennukset jne.)

· Bussipysäkkien korotusohjelman käynnistäminen eteläisissä kaupunginosissa

· Pysäkkien ja asemarakennusten toimivuustarkastelujen käynnistäminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien pilottialueilla

SOSIAALIVIRASTO

· rakennusten toimivuustarkastelujen käynnistäminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien pilottialueilla

TERVEYSKESKUS

· rakennusten toimivuustarkastelujen käynnistäminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien pilottialueilla

OPETUSVIRASTO

· Esteetön koulu -video

· Vuosaaren ruotsinkielisen Nordsjö Rastis -monitoimitalon kartoitus ja raportin laatiminen tilojen puutteista ja korjausehdotuksista.

SATAMA

· Olympiaterminaalin esteettömyyskartoitus ja hankesuunnitelman tekeminen

KUSTANNUKSET VUONNA 2005
	VUOSI 2005

	Kustannuslajit
	Helsinki kaikille Toteuma
	SuRaKu Toteuma 
	Yhteensä 

	Kk-palkat, toimet
	90 470,10 €
	0,00 €
	90 470,10 €

	Muut palkkiot
	250,00 €
	0,00 €
	250,00 €

	Henkilöstömenot yhteensä
	90 720,10 €
	0,00 €
	90 720,10 €

	Henkilöstösivukulut yhteensä
	30 669,16 €
	0,00 €
	30 669,16 €

	Kopiot, painatukset
	26 648,69 €
	2 106,36 €
	28 755,05 €

	Painatukset
	4 948,00 €
	0,00 €
	4 948,00 €

	Ilmoitukset
	801,23 €
	0,00 €
	801,23 €

	Sopimustyöt
	120 550,21 €
	10 000,00 €
	130 550,21 €

	Asiantuntijapalvelut
	33 739,45 €
	2 473,00 €
	36 212,45 €

	Atk-palvelut
	0,00 €
	26 583,00 €
	26 583,00 €

	Ruokalapalvelut
	347,95 €
	0,00 €
	347,95 €

	Virkamatkat, kotimaa
	2 575,80 €
	0,00 €
	2 575,80 €

	Virkamatkat, ulkomaat
	2 578,33 €
	0,00 €
	2 578,33 €

	Oman auton käyttökorvaus
	0,00 €
	0,00 €
	0,00 €

	Koulutus
	759,00 €
	0,00 €
	759,00 €

	Merkkipäivä- ja kannustelahjat
	0,00 €
	0,00 €
	0,00 €

	Muut sekalaiset palvelut
	0,00 €
	0,00 €
	0,00 €

	Palvelut yhteensä
	192 948,66 €
	41 162,36 €
	234 111,02 €

	Toimistotarvikkeet
	158,67 €
	0,00 €
	158,67 €

	Kirjallisuus
	121,90 €
	0,00 €
	121,90 €

	Kalusto
	498,93 €
	0,00 €
	498,93 €

	Muu materiaali
	188,28 €
	0,00 €
	188,28 €

	Materiaalit yhteensä
	967,78 €
	0,00 €
	967,78 €

	Tavaravuokrat
	752,45 €
	0,00 €
	752,45 €

	Vuokrat yhteensä
	752,45 €
	0,00 €
	752,45 €

	Edustusmenot
	52,53 €
	0,00 €
	52,53 €

	Kokousmenot
	4 441,73 €
	51,80 €
	4 493,53 €

	Muut menot yhteensä
	4 494,26 €
	51,80 €
	4 546,06 €

	Kustannukset yhteensä
	320 552,41 €
	41 214,16 €
	361 766,57 €


LIITE 1
Helsinki liikkeelle -tapahtuma

Helsinki kaikille -projektin päätapahtuma vuonna 2005 Pirkkolan liikuntapuistossa  21.5.2005 yhdessä liikuntaviraston, Malike-toiminnan, Suomen Invalidien Urheiluliiton, Suomen Kehitysvammaisten Liikunta ja Urheilun, Näkövammaisten keskusliiton sekä Jaatinen ry:n kanssa. 

Tapahtumassa olivat mukana myös Marjaniemen VPK, Avustajakoirayhdistys sekä Suomen Suunnistusliitto. Päivän ohjelmassa oli Malike-toimintavälineiden kokeilua, temppurata, sovellettuja liikuntapelejä, vammaisurheilua, tarkkuussuunnistusta, hevosajelua, avustajakoiriin sekä VPK:n kalustoon tutustumista. Tilaisuuden juontajina toimivat Sanna Sepponen ja Marco Björs. Tapahtuma oli tarkoitettu erityisesti monivammaisille lapsille sekä heidän perheilleen.

Tilaisuuteen arvioitiin osallistuneen noin 200 henkilöä. Tilaisuudesta kerättiin palautetta. Palautteita saatiin vain 14 kpl, mutta niiden perusteella voidaan kuitenkin tehdä johtopäätöksiä vastaavien tilaisuuksien tarpeellisuudesta tulevaisuudessa (asteikko 1-5, huono - hyvä):

Löysitkö eri toimipisteet helposti? 
Keskiarvo 4,5

Saitko kaikki tarvitsemasi palvelut helposti?
Keskiarvo 4,8

Tulisitko uudelleen vastaavanlaiseen tilaisuuteen?
Keskiarvo    5

Vastasiko päivän toteutus odotuksiasi?
Keskiarvo    5

Koulutuspäivät
8.3.2005 Valkeassa talossa järjestetty koulutuspäivä järjestettiin yhdessä Kulttuuria kaikille -projektin kanssa. Helsinki kaikille -projektin projektisihteeri Sirpa Linnola vastasi koulutuspäivän käytännön järjestelyistä. Koulutuspäivä oli suunnattu eri hallintokunnille ja Kulttuuria kaikille -projektin yhteistyötahoille. Koulutuspäivään osallistui 48 henkilöä.

Ohjelma sisälsi luennot seuraavista aiheista: toimivat opasteet (kehittämispäällikkö Helinä Hirn Näkövammaisten keskusliitto), hyvä kuunteluympäristö (arkkitehti Jukka Rasa Kuulonhuoltoliitosta), kulttuuripalvelut kaikkien ulottuville (projektipäällikkö Sari Salovaara Valtion taidemuseosta), Johanneksen kirkon muuttaminen esteettömäksi (arkkitehti Maija Könkkölä Vammaisten yhdyskuntasuunnittelupalvelu VYP:sta), Museoviraston puheenvuoro (yliarkkitehti Matti Jokinen Museovirastosta), esteettömän päiväkodin piha: case Kilon päiväkoti (fysioterapeutti Riitta Klöf Espoon kaupungilta), liikkumisen apuvälineiden esittelyn ja kokeilun: pyörätuolit, rollaattorit ja kyynärsauvat, hyvä hissi julkiseen rakennukseen (hissiasiamies Erkki Holappa, Helsingin kaupungilta) sekä ajankohtaiskatsaus Helsinki kaikille -projektista (projektinjohtaja Pirjo Tujula, Helsinki kaikille -projektista). 

Osallistujia koulutuspäivänä oli yhteensä 48, joista 25 vastasi palautekyselyyn. Palautteiden perusteella koulutuspäivä sai kokonaisarvioksi 4,36, kun maksimipisteet olisivat olleet 5.

11.5.2005 ja 16.11.2005 Näkövammaisten palvelu- ja toimintakeskus IIRIKSESSÄ pidetyt seminaarit järjestettiin yhdessä rakennusvalvontaviraston kanssa. Aiheena oli rakentamismääräysten osien F1 ja G1 uudistukset ja niiden tulkinta Helsingin rakennusvalvontavirastossa. Seminaarien puheenjohtajana toimi virastopäällikkö Lauri Jääskeläinen rakennusvalvontavirastosta. Helsinki kaikille -projektin projektisihteeri Sirpa Linnola vastasi seminaarien käytännön järjestelyistä.

Seminaarit oli tarkoitettu eri hallintokuntien ja yritysten edustajille. Seminaarit avasi ympäristöministeriön ylijohtaja Jouni J. Särkijärvi, jonka vastuulla on ollut esteettömyyttä koskevien rakentamismääräysten valmistelu. Hän myös seurasi seminaareja molempina päivinä.

Ohjelma sisälsi luennot rakennusvalvontaviraston F1 / G1 tulkinnoista (arkkitehdit Heli Koivu / Heli Virkamäki , rakennusvalvontavirasto), esteettömät ratkaisut - rakennustekninen näkökulma (tarkastusinsinööri DI Anders Westerlund, rakennusvalvontavirasto), miten kaavoittaja ottaa huomioon esteettömyyden (arkkitehti Marjut Kivelä, kaupunkisuunnitteluvirasto), juristin näkökulma uusiin esteettömyysmääräyksiin (hallintopäällikkö Juhani Nortomaa, rakennusvalvontavirasto) sekä jälkiasennettavat hissit (aluearkkitehti Hannu Havas, rakennusvalvontavirasto).

11.5.2005 seminaariin osallistui 105 henkilöä. Palautelomakkeen palautti 105:stä osallistujasta 37. Koko arvioinnin yhteinen keskiarvo oli  4,14.

16.11.2005 seminaariin osallistui 54 henkilöä. Palautteiden keskiarvo oli  4,0.

Esteettömät liikuntaympäristöt -seminaari ja Esteettä luontoon liikkumaan -hanke

21.10.2005 Tampereen apuvälinemessuilla järjestettiin Esteettömät liikuntaympäristöt -seminaari yhdessä Esteettä luontoon liikkumaan -verkostohankkeen kanssa. Seminaari oli suunnattu kaikille aiheesta kiinnostuneille. Helsinki kaikille -projektin projektisihteeri Sirpa Linnola vastasi seminaarin käytännön järjestelyistä.

Ohjelma sisälsi luennot Esteettä luontoon liikkumaan -hankkeesta (Pekka Hätinen, Suomen Invalidien Urheiluliitto), Helsinki kaikille -projektin esittelyn (Pirjo Tujula), Malike -toiminnan esittelyn (Sinikka Nikulainen), SoluKu -toiminnan esittelyn (Risto Lappalainen) sekä Esteetön Luontoliikunta-kirjatyön esittelyn (Irma Verhe, Marko Ruti).

Tilaisuuteen osallistui noin 50 henkilöä. Palautelomakkeen palautti 12 henkilöä. Palautteiden keskiarvo oli 4,34.

LIITE 2
Tuotekehityshanke:

Suojatien reunatukijärjestelmät

Luonnonkivi

Reunatuen testaustilaisuudessa Kasarmitorilla ns. Sveitsin mallin mukainen suojatien reunatuki sai erittäin hyvän arvion sekä näkövammaisilta että pyörätuolin käyttäjiltä, joita molempia oli 2 henkilöä. Lisäksi toinen pyörätuolin käyttäjistä kokeili reunatukia myös liikkumalla kyynärsauvojen avulla.

Näkövammaiset kokeilivat reunatuen toimivuutta sekä valkoisella kepillä tunnustellen, että jalalla tunnustellen molempiin kulkusuuntiin kuljettaessa. Molempien koekäyttäjien mielestä Sveitsin mallin mukainen luiskattu reunakivi oli hyvin tunnistettava ja miellyttävä käyttää sekä nousussa että laskussa. Vastaava arvio annettiin myös viereisestä reunatuesta, jossa oli SuRaKu-ohjeen mukainen 30 mm:n suora osuus. Ainoastaan reunatuen erottuminen muusta päällysteestä todettiin huonoksi Kasarmitorin kohteessa, johon toivottiin varoitusaluetta.

Pyörätuolin käyttäjille ns. Sveitsin mallinen reunatuki oli aluksi vaikea nousta, mutta muutaman kokeilukerran jälkeen oikea tekniikka löytyi ja koekäyttäjät pitivät reunatukea helposti ylitettävänä sekä nousu- että laskutilanteissa. Myöskin reunatuen pinta ja kallistuskulmat saivat hyvän arvion.

Pyörätuolin käyttäjille myös 30 mm:n suoralla osuudella varustettu reunatuki oli helppo ylittää. Siten testaus tuki aiempia aiempia Sveitsissä tehtyjä testauksia, joissa on todettu, että reunatukien käyttöominaisuuksissa ei ole oleellista eroa pyörätuolin käyttäjille. Kyynärsauvojen kanssa liikuttaessa 30 mm:n suora reuna on parempi kuin ns. Sveitsin malli. Rollaattorin käyttäjälle 30 mm:n suora reunatuki on erittäin vaikea ylitettävä. Sveitsin mallia pidettiin hyvänä sekä nousu- että laskusuunnassa.

Liitoskiven prototyypin valmistus osoittautui hankalaksi kiven useiden kaltevien pintojen takia. Tuotekehitystyön tuleekin jatkossa keskittyä liitoskivien edelleen kehittämiseen niin, että ne täyttävät asetetut vaatimukset, mutta ovat myös mahdollisia valmistaa teollisesti ja kohtuullisin kustannuksin. Jatkossa tulee myös kehittää reunatuen suuntaisia liitoskappaleita, jotka liittyvät luontevasti reunatuen kaltevaan pintaan.

Betoni

Abetoni Oy:n kansa yhteistyössä kehitetyn betonisen suojatie-elementin tavoitteena on luoda tuotesarja, joka tuottaa automaattisesti SuRaKu-ohjeen mukaiset reunaprofiilit ja kaltevuudet ja on helppo liittää ympäröiviin vakiotyyppisiin reunatukiin ja jalkakäytävätasoihin.

Elementit ovat niin pitkiä, että kapeilla suojateillä tarvitaan vain kaksi liitososaltaan peilikuvana toteutettua elementtiä, joista toisessa on 30 mm:n suora nousu ja 5 %:n kaltevuus ja toisessa ns. Sveitsin mallin mukainen luiska ja 5 %:n kaltevuus. Siten yhdistelmässä toteutuvat molemmat tarvittavat reunaprofiilit. Leveillä suojateillä tarvitaan lisäksi väliosa, joka voi olla kumpaa hyvänsä reunaprofiilia sen mukaan, mitä tarvitaan.

Elementin reunassa on 50 mm;n levyinen kaista, joka asennetaan ajoradan tasoon. Sen avulla voidaan taata reunaprofiilin pysyminen aina oikealla tasolla ajoradan tasoon nähden. Kun levymäinen elementti asennetaan vaakatasoon, niin luiskaosan 5 %:n kaltevuus toteutuu automaattisesti.

Luiskaosan pintaan on suunniteltu uritus luiskan liukkauden estämiseksi.

Abetoni Oy on valmistanut elementeistä koekappaleet, jotka on asennettu Lasten liikennekaupunkiin. Elementit jouduttiin asentamaan jälkiasennuksena niin, että alueella oli jo tehty päällystetyöt, joten kaikkia elementin asennukseen liittyviä hyötyjä ei saavutettu koeasennuksessa, mutta asentajien mukaan paikalleen nostettava elementti on helppo asentaa, jos pohja on valmistettu huolellisesti.

Elementit on kiinnitetty toisiinsa pontilla, joka pitää elementit yhdessä ja estää niiden liikkumisen. Tämä on normaalitilanteessa etu, sillä se estää elementtien painumisen ja sauman epätasaisuuden. Koeasennuksessa toinen elementti jouduttiin vaihtamaan virheellisen kaltevuuden takia ja siinä tilanteessa pontti vaikeutti toisen elementin vaihtamista niin, että se ei onnistunut purkamatta ympäröiviä reunatukia. 

Reunatukielementin testaustilaisuudessa voitiin testata ainoastaan 30 mm:n suora reuna ja 5 %:n luiska, sillä oikea Sveitsin mallin mukainen elementti asennettiin paikalleen vasta testaustilaisuuden jälkeen. Sen tilalla tilaisuudessa oli kokonaan luiskattu elementti, jota ei testattu, koska se ei ollut SuRaKu-ohjeiden mukainen. Testattavasta elementistä puuttui liukkautta estävä uritus, mutta viereisessä luiskassa oli pesubetonipinta. 

Testaustilaisuuteen osallistui sekä näkövammaisia (2 henkilöä) että pyörätuolin (1 henkilö) ja rollaattorin (1 henkilö) käyttäjiä. Kaikki koehenkilöt testasivat elementin molemmissa kulkusuunnissa liikkumalla luiskaa ylös- ja alaspäin.

Näkövammaisten koehenkilöiden mukaan elementin reuna oli hyvin valkoisella kepillä tunnistettava ja kulku oli helppoa molempiin suuntiin. Ongelmaksi koettiin luiskaosan sileä pinta, jonka arveltiin tulevan helposti liukkaaksi. Ongelmana koettiin myös elementin tasainen vaalea väri. Uritus tai muu kohokuvioinen pinta luiskan yläosassa olisi helpottanut elementin muodon hahmottamista.

Kokeneelle pyörätuolin käyttäjälle 30 mm:n suora nousu ja 5 %:n luiska ei tuottanut ongelmaa enempää nousussa kuin laskussakaan. Sen sijaan rollaattorin käyttäjälle 30 mm:n pykälä on luiskalle noustessa este, jonka ylittäminen vaatii etupyörän nostamista ja erityisponnistusta. Myös alaspäin mennessä luiska ja pykälä tuntuivat rollaattorin käyttäjälle liian jyrkiltä. Testitulokset tukevat aiempia testituloksia, joiden mukaan 30 mm:n pykälä ei ole este pyörätuolin käyttäjälle, mutta sen sijaan rollaattorin käyttäjälle se on.

Lasten liikennekaupunkiin on myöhemmin asennettu myös Sveitsin mallin mukainen reunatukielementti ja siellä on tarkoitus järjestää uusi testaustilaisuus vuoden 2006 alussa. Testaustilaisuuksista ja tuotteiden asennuksesta saadun palautteen perusteella on tarkoitus kehittää tuotteita yhdessä valmistajan kanssa niin, että elementit saadaan vuoden 2006 aikana testattaviksi ja koekäyttöön oikeaan katuympäristöön.

Tuotekehityshanke:

Ulkoporraselementtijärjestelmät

Luonnonkivi

Yhdessä Suomen Graniittikeskus Oy:n kanssa on kehitetty tuotekehityshankkeen puitteissa kaksiosainen porraselementti, johon voidaan liittää lämmityskaapelit. Lähtökohtana on ollut Suomen Graniittikeskuksen aiempi lämmitettävä porraselementti, jossa lämmityskaapelit on sijoitettu askelmalaatan alaosaan niin, että ne ovat kokonaan näkymättömissä toisin kuin tavanomaisissa lämmitetyissä porraskivissä. Nyt kehitetyssä porraselementissä kiven kaksiosaisuutta on hyödynnetty niin, että osat ovat eriväristä kiveä. Alempi kivi muodostaa kiven rungon ja porrastasanteen reunan, joka erottuu kontrastivärisenä varsinaisesta askelmalaatasta.

Porraselementeistä on valmistettu prototyypit, jotka olivat nähtävillä ja testattavina Lasten liikennekaupungissa Helsingissä. Testaukseen osallistui 2 näkövammaista henkilöä. Testissä porraselementin kontrastivärejä arvioitiin sekä kuivana että märkänä. Portaan etureunan ja askelman värikontrasti todettiin erittäin hyväksi jo kivien ollessa kuivia ja kastelu tehosti vielä kontrastivärejä. Porraselementit saivat yleisesti erittäin hyvän arvion tilaisuuteen osallistuneilta asiantuntijoilta, vaikka koeasennus kahdella porraselementillä oli suppea eikä vastannut olosuhteita, jotka kiinteä asennus olisi mahdollistanut.

Graniittisen porraselementin kehittelyä jatketaan yhdessä valmistajan kanssa ja tuotteille etsitään koekohde, jossa niitä voidaan testata erilaisissa olosuhteissa mm. lämmityksen toimivuuden varmistamiseksi. 

LIITE 3
SuRaKu-projekti 

SuRaKu-projektin tavoitteena oli luoda esteettömyyskriteerit, joiden avulla ulkotilojen esteettömyyttä voidaan arvioida ja ohjeistaa, luoda mallisuunnitelmiin perustuvat ohjeet, jotka kattavat julkisten ulkotilojen keskeisimmät esteettömyyteen vaikuttavat ratkaisut sekä kehittää kartoitusohjelma, jonka avulla voidaan arvioida ympäristön esteettömyyttä. Kriteerien ja ohjeiston tarkoituksena on toimia julkisten katu-, viher- ja piha-alueiden suunnittelun, rakentamisen ja kunnossapidon ohjeena esteettömyyden turvaamiseksi. Laajan yhteistyön tuloksena syntyneet kriteerit, ohjeet ja kartoitusohjelma mahdollistavat esteettömyystyön etenemisen käytännön toteutusvaiheeseen. Niiden avulla voidaan taata kaiken uudisrakentamisen esteettömyys ja arvioida vanhojen ympäristöjen korjaustarpeita, laatia parannussuunnitelmia ja arvioida korjaustoimenpiteistä aiheutuvia kustannuksia.

Työskentely perustui Helsingin kaupungin eri hallintokuntien, muiden mukana olevien kaupunkien ja eri vammaisjärjestöjen laajaan yhteistyöhön. Yhteistyön avulla ohjeiston laadintaan on saatu mahdollisimman laaja asiantuntemus ja ohjeistolle mahdollisimman laaja hyväksyntä, joka takaa käytännön vaikutukset julkisten alueiden suunnitteluun, rakentamiseen ja kunnossapitoon pitkällä tähtäimellä. 

SuRaKu-projektin vetäjänä toimi Helsinki kaikille -projektin vs. projektinjohtaja Sirpa Tikka ajalla 5.3.–8.8.2003 ja projektinjohtaja Pirjo Tujula 11.8.2003 alkaen sekä sihteerinä Sirpa Linnola rakennusvirastosta. Muiden Helsingin hallintokuntien edustajina työryhmässä olivat Hannu Lassila kiinteistövirastosta, Hannu Pyykönen ja Heli Koivu rakennusvalvontavirastosta, Bosse Österberg ja Pia Kilpinen kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosastolta sekä Markku Salimäki, Antero Naskila ja Eeva Sutela liikennesuunnitteluosastolta, Erkki Holappa kaupunginkansliasta, Mervi Vatanen liikennelaitokselta, Asko Rahikainen liikuntavirastosta, Mirja Höysniemi sosiaalivirastosta, Tarja Melajärvi terveyskeskuksesta, Tapani Koivula opetusvirastosta, Raili Niemelä Helsingin Satamasta ja Ifa  Kytösaho Asuntotuotantotoimistosta. 

Muiden mukana olevien kaupunkien edustajina työryhmässä toimivat Päivi Ahlroos Espoosta, Mervi Niemelä-Hytönen Joensuusta, Katri Jokela Tampereelta, Jukka Paaso Turusta ja Timo Väistö Vantaalta.

Eri vammais- ja vanhusjärjestöjen edustajina työryhmässä olivat Maija Könkkölä, Ari Kurppa ja Harri Leivo Invalidiliitto ry:stä, Helinä Hirn ja Irma Verhe Näkövammaisten Keskusliitto ry:stä, Jukka Rasa Kuulonhuoltoliitto ry:stä ja Kirsti Pesola Vanhustyön Keskusliitto ry:stä. 

Helsingin Teknillisen korkeakoulun Sosiaali- ja terveydenhuollon tekniikan ja rakentamisen instituutti SOTERA:n edustajina työryhmässä olivat Satu Åkerblom ja Pirjo Sipiläinen.

Projektin työtä valvoi työryhmä, johon kuuluivat puheenjohtajana Matti-Pekka Rasilainen Helsingin kaupungin rakennusvirastosta ja jäseninä projektipäällikkö Pirjo Tujula Helsingin kaupungin rakennusvirastosta, Jarkko Roine Espoon kaupungilta, Tuula Piirainen Joensuun kaupungilta, Jouni Sivenius Tampereen kaupungilta, Jukka Paaso Turun kaupungilta, Jorma Ranta Vantaan kaupungilta, tutkija Irma Verhe Näkövammaisten keskusliitosta, Kirsti Pesola Vanhustyön keskusliitto ry:stä, Harri Leivo Invalidiliitto ry:stä, Olli Saarsalmi Sosiaali- ja terveysministeriöstä, Leena Silfverberg Ympäristöministeriöstä ja Irja Vesanen-Nikitin Liikenne- ja viestintäministeriöstä.

SuRaKu-ohjeiston laadinnassa konsulttina toimi työryhmä, jossa projektipäällikkönä toimi arkkitehti Jari Mäkynen ja suunnittelijana taiteen lisensiaatti Ulla-Kirsti Junttila Sito-Konsultit Oy:sta sekä asiantuntijana DI Kimmo Rönkä Rönkä Consulting Oy:sta.

SuRaKu-projektin kustannukset jaettiin niin, että mukana olevat kaupungit maksoivat puolet hankkeen kustannuksista ja toinen puoli saatiin avustuksena sosiaali- ja terveysministeriöltä.

SuRaKu-ohjeisto, joka sisältää 18 kriteeritaulukkoa ja 7 ohjekorttia, valmistui marraskuussa 2004.

LIITE 4
SuRaKu-projektissa kehitelty kartoitusohjelma
Kartoitusohjelmaan sisältyy kaksi käyttöliittymää: toinen on avoin www-sovellus internetissä ja toinen kunnan työntekijöille tarkoitettu liikuteltava tiedonkeruusovellus (tieto kerätään kämmentietokoneen avulla).

Internet-sovellus

Internet-sovellus on avoin kaikille kuntalaisille, jotka voivat selata ja etsiä järjestelmään tallennettuja estetietoja. Kuntalaiset voivat myös lisätä estetietoa karttakäyttöliittymän kautta, jolloin tieto välittyy automaattisesti oikealle vastuuhenkilölle. 

Internetsovellusta voidaan käyttää myös kuntien omassa asiakaspalvelussa. Kun joku kertoo tiedon esimerkiksi roudan rikkomasta jalkakäytävästä, asiakaspalvelu kirjaa tiedon estetietojärjestelmään verkkosovelluksen kautta.

Internetsovellus löytyy  osoitteesta www.suraku.net

Mobiili tiedonkeruusovellus

Estetietojen keruussa käytetään GISnet Oy:n tekemää KarttaMuistio-sovellusta, johon on räätälöity tarvittavat tiedonsiirtolomakkeet. 

SuRaKu-kartoitusohjelma käsittää viisi osaa eli "aluetta". Sisällöltään osin päällekkäiset alueet jäsentyvät vastuutahojensa mukaisiin osakokonaisuuksiin:

1. Kadut

2. Viheralueet

3. Julkiset rakennukset

4. Liikuntapaikat

5. Työmaat

Kunkin alueen sisällä tarkastellaan jokapäiväistä liikkumista ja toimintaa palvelevia osia eli kohteita: katutilaa, toria, aukiota, rakennuspaikkaa, sisäänkäyntiä, pihaa, puistoa, ulkoilu- ja virkistys-, urheilu- ja harrastusalueita. Kohteet pitävät sisällään varusteiksi kutsuttuja rakennetun ympäristön osatekijöitä: rakennuksia, rakenteita, kalusteita, varusteita ja kasvillisuutta. Varuste saattaa aiheuttaa ongelman. Ongelmia arvioidaan niiden liikkumiselle ja toiminnalle aiheuttaman vaaran, esteen tai haitan mukaisesti.

Periaate

Kartoitus tai arviointi aloitetaan aluekokonaisuudesta ALUE. Edetään KOHDE-osatekijöiden kautta aina pienempiin VARUSTE-osan yksityiskohtiin saakka. Näin kaikki keskeiset esteettömyyteen vaikuttavat seikat tulevat esiin kussakin kartoituksessa ja kuntoarviossa. kartoitettavassa tai analysoitavassa kohteessa liikuminen reittiä pitkin paikasta toiseen ja toimiminen kohteessa tuovat esiin ONGELMAn tai useita puutteita, ja tätä kautta haasteita ylläpidolle.
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Liikkumista tarkastellaan jalankulkijan, liikkumisen apuvälineiden avulla sekä harrastusvälineiden kanssa liikkujan näkökulmasta. Tarkasteluun kuuluvat eri kulkutavat ja kulkuvälineet (polkupyörä, henkilöauto, taksi, invataksi sekä julkiset liikennevälineet; bussi, raitiovaunu, metro, juna, laiva ja lentokone) vaihdon onnistuminen. Lähtökohtana on turvata esteetön toiminta kussakin kohteessa vähentämällä rakennetun ympäristön käyttäjilleen aiheuttamia haittoja. Arvioidaan onko liikkuminen paikasta toiseen, pääsy perille ja palveleviin sisätiloihin sekä ulkona lepo-, virkistys-, harrastus- ja liikuntapaikoille mahdollista.
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Edellä mainitun ohella pohditaan sujuuko kaikki turvallisesti. Tarkoituksena on estää vaaratilanteiden syntyminen, esimerkiksi näkö- tai kuulovammaisten henkilöiden joutuminen epähuomiossa ajoradalle tai keinun alle, törmääminen yläpuolisiin rakenteisiin, kasvillisuuteen tai eteentuleviin esteisiin. 
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Ympäristön havainnollisuutta lisäävät esimerkiksi toimintaa helpottavat ohjaavat ja opastavat väri- ja materiaalikontrastimerkinnät ja kulkua helpottavat rakenteet.
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Alue, jolla on vähän, tai ei ollenkaan ongelmia, tukee toimintaa parhaiten. Selkeä, johdonmukaisesti rakentuva ympäristö, jonka eri komponentit erottuvat ja osat toimivat sekä yhdessä että erikseen, muodostaa onnistuneen aluekokonaisuuden. 
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Ongelma voidaan merkitä pisteellä, viivalla tai alue voidaan rajata (esim. torialue, leikkipaikka). 
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Ympäristön ongelmia voidaan kartoittaa ja listata esimerkiksi niiden haitallisuusjärjestyksessä (I - IV). Priorisointi edesauttaa osaltaan kunnostuksen, korjaamisen tai poistamisen kiireellisyyden arviointia.

I Aiheuttaa vaaran

Esimerkiksi kohdan VARUSTE vajavaisuudesta johtuen aiheutuu putoamis-, törmäys-, kompastumis-, liukastumis-, myrkytys-, allergia- tai tukehtumisvaara.

II Estää kulkua tai toimintaa

Esimerkiksi kohdan VARUSTE puuttumisesta, sopimattomasta etäisyydestä/korkeudesta, huonokuntoisuudesta tai huonosta saavutettavuudesta aiheutuu este toiminnalle.

III Vaikeuttaa kulkua tai toimintaa

Esimerkiksi kohdan VARUSTEessa on sopimaton tasoero tai kaltevuus, kohteen toimintapaikkojen liiallinen keskinäinen etäisyys, heikko kunto tai kulunohjauksen puuttuminen vaikeuttaa toimintaa.

IV Muu ongelma

Kuvaile itse.

V Ei ongelmaa

 LIITE 5
Esteettömyys talvihoidossa

Yhteenveto tarkkailuryhmien näkemyksistä

· liikkumista liukkailla keleillä vältetään

· pahimpana ongelmana pidettiin liukkautta, jota pahentaa hiekoituksen laatutason vaihtelu kulkureiteillä

· liikkeiden ja julkisten palveluiden saavutettavuus (myös joukkoliikenteen asemat)

· suojateiden kohdalla talvihoidon loppulaatu olennaista, liikennevalojen suojatiet tärkeitä, kulkureitti painonapille avoin

· linja-autopysäkillä nousua tai poistumista haittaavat lumikasat

· lumisuus lähiöiden ongelma, liukkaus keskusta-alueiden

· alimman hoitoluokan reiteillä lumenauraus sateen jälkeen kestää liian pitkään

· ajorata aurattu paremmin kuin jalkakäytävä

· suoralla terällä auraamista havaittu

· urakoitsijan toiminnan valvonnan tehostaminen

· palautteen antamisessa tavoitteeksi "yhden luukun periaate", selkeä tiedottaminen, mihin palautetta voi antaa

· palautteella ei vaikutuksia, palautteeseen ei vastata

Selvityksessä nousi esille aihepiirejä, jotka vaativat jatkotarkastelua:

· Jalankulun ja pyöräilyn reittien hoitoluokituksen muodostaminen. Ohje, jonka mukaan väylät luokitellaan kaupungeissa eri kunnossapitoluokkiin, on uusittava. Nykyinen ohje on laadittu 1980-luvulla. Ohjeen päivittämisen avulla varmistetaan esteettömyyden sekä jalankulkijoiden ja pyöräilijöiden tarpeiden huomiointi kunnossapidossa.

· Sääolosuhteiden ennustemenetelmien ja kelikameroiden tarkastelu jalankulkureittien hoitotoimenpiteiden oikea-aikaisuuden parantamiseksi. Jalankulkijoiden kelitiedottamisen kehittäminen palvelemaan talvihoidon tuottajien tarpeita.

· Talvihoidon tuottajien koulutus jalankulkijoiden, pyöräilijöiden ja esteettömyyden tarpeiden huomioimiseksi.

· Liukastumis- ja kaatumistapaturmien tilastoinnin kehittäminen. Suomen Sisäisen turvallisuuden ohjelmassa on käynnistynyt tilastoinnin kehittäminen. Tässä selvityksessä tilastointia pidettiin tärkeänä vaikutuksia arvioitaessa.

· Jalankulkijoiden tiedottamisen kehittäminen turvallisuuden parantamiseksi mm. jalankulkijan kelitiedottamisen tunnettuuden lisääminen. Reaaliaikaisen hoitotiedon hyödyntäminen jalankulkijoiden tiedottamisessa.

· Asiakaspalautejärjestelmien kehittäminen kunnissa. Suuremmilla paikkakunnilla kuntalaiset antavat määrällisesti paljon palautetta talvihoidosta. Palautteen analysoiminen toiminnan kehittämiseksi edellyttää toimivaa asiakaspalautejärjestelmää. Kehitettävän asiakaspalautejärjestelmän tulisi palvella kuntasektorin tarpeita talvihoitoa laajemmin.

LIITE 6
Opinnäytetyö Maunulan vanhustenpolusta
Kyselytutkimuksen tavoitteena oli selvittää Suursuonpuiston vanhustenpolun käyttäjämääriä, käyttäjäkuntaa sekä käyttöastetta. Lisäksi haluttiin tietoa polun käyttäjien ikäluokista sekä siitä, mihin tarkoitukseen polkua käytetään. Opinnäytetyössä selvitettiin myös vanhustenpolun käytön vaikutuksia kunnon tai mielialan kohoamiseen käyttäjien omiin kokemuksiin pohjautuen. Ympäristön miellyttävyyden ja käyttömukavuuden osalta tutkimuksen oli tarkoitus selvittää polun toimivuutta ja tarkoituksenmukaisuutta suunnittelun, rakentamisen ja ylläpidon näkökulmista.

Tutkimus toteutettiin kyselytutkimuksena. Lisäksi eri käyttäjäryhmien edustajia haastateltiin kysymällä mm. vanhustenpolun syntyhistoriasta sekä vanhustenpolun tarpeellisuudesta.

Kyselylomakkeita jaettiin yhteensä 850 kpl, joista 40 kpl vanhainkoteihin. Vastauksia saatiin yhteensä 246 kpl, joista 24 vanhainkodeista. Vastausprosentti oli yhteensä 35,5%.

Tulokset

Vastaajista oli naisia 74 % ja miehiä 24 %. Enemmistö kaikista vastaajista kuului ikäluokkaan 40 – 64, 38 %. (naisia 28 % ja miehiä 10 %). Kyselylomake jaettiin rajatulle alueelle Helsingin Maunulaan 22.6.2005. Jakelu tapahtui käsin yhden iltapäivän ja illan aikana. Vastausaikaa annettiin kolme viikkoa.

Vastaajilta tiedusteltiin apuvälineiden sekä avustajan tarvetta ulkona liikkuessa. Kaikista vastanneista vain 13 (6%) ilmoitti tarvitsevansa avustajaa. Jotakin apuvälinettä ilmoitti käyttävänsä 33%.  

17,2 % kaikista vastanneista ilmoitti käyttävänsä polkua päivittäin. Kerran tai useammin viikossa polkua käytti 30,8 %. 9,7 % vastaajista ei ollut koskaan käyttänyt polkua. 

Päivittäin polkua käyttävistä vastaajista prosentuaalisesti eniten (15, 6 %) polkua käyttivät ikäryhmään 75–85 kuuluvat.  

Polun käyttötarkoitusta selvitettiin kysymyksellä ”Mihin tarkoitukseen käytätte polkua?”.

Vastaajista yhteensä 40 % ilmoitti käyttävänsä polkua kävelyyn. Lisäksi kohtaan muu virkistyskäyttö vastanneista (8 %) suurin osa vapaasanaisista vastauksista liittyi kävelyyn. Vastaajat ilmoittivat käyttävänsä polkua mm. oikopolkuna. Muita käyttötarkoituksia oli mm. potilaiden ulkoiluttaminen. Sama asia tuli esille kyselyssä ja haastatteluissa, jotka tehtiin Suursuon sairaalan sekä Helander -kodin henkilökunnalle. Polkua käytetään myös luonnon tarkkailuun. 

Naisten ja miesten välillä ei ollut huomattavia eroja kysyttäessä polun käyttötarkoitusta. Myöskään ikäryhmittäin ei ollut nähtävissä huomattavia eroja. Vapaamuotoisista kommenteista käy ilmi, että ikäryhmässä 20–39 -vuotiaat polkua käytetään myös istuskeluun, seurusteluun ja lueskeluun. 

Kaikista vastanneista 50 % koki vanhustenpuiston parantaneen ulkoilumahdollisuuksiaan. Koska tutkimuksen mielenkiinto on erityisesti ikääntyneissä ihmisissä, yli 65-vuotiaiden määrästä 26,4 % koki vanhustenpolun parantaneen ulkoilumahdollisuuksiaan.

Erityisesti yli 85-vuotiaiden miesten kohdalla kolme vastaajaa neljästä koki vanhustenpolun parantaneen ulkoilumahdollisuuksiaan. Samanikäisistä naisistakin yhdeksän kolmestatoista vastaajasta koki polun parantaneen ulkoilumahdollisuuksiaan.

30 % kaikista vastaajista ilmoitti kuntonsa omasta mielestään parantuneen. Erityisesti yli 85 -vuotiaat kokivat kuntonsa parantuneen. Tässä ikäryhmässä puolet miehistä ja hieman alle puolet naisista koki kuntonsa parantuneen. Mielenkiintoinen huomio on, että 20–39- vuotiaista naisista viisi vastasi kuntonsa parantuneen vanhustenpolulla liikkumisen myötä. 

Vanhustenpolun hyvät ja huonot puolet

Mielipiteitä vanhustenpolusta ja sen tarpeellisuudesta tuli melko runsaasti. Näistä suurin osa tuli naisilta. Palaute oli suurimmalta osin positiivista, vain muutama negatiivinen kommentti oli joukossa. Positiivisen palautteen pääasiallinen sanoma oli ikäluokasta riippumatta se, että polku koettiin tarpeellisena.

Ikäryhmissä 20–39 -vuotiaat sekä 40–64-vuotiaat nousi korostetusti esille se, että polku koettiin tarpeellisena vanhuksille sekä ”huonosti liikkuville”, näissä ikäluokissa varsinaisia polun käyttäjiä oli marginaalisesti.  Kyseisissä ikäryhmissä vanhustenpolkua käytettiin lasten tai koiran kanssa ulkoiluun sekä ohikulkureittinä muille ulkoilualueille tai asioimaan mennessä. 

65–74 -vuotiaista suurin osa koki polun vielä tällä hetkellä itselleen melko tarpeettomana, mutta tulevaisuutensa kannalta tärkeänä ja samantapaista ratkaisua suositeltiin rakennettavaksi muuallekin.

Myös 75–85 vuotiaiden vastauksissa suurimmassa osassa kiiteltiin hyvin suunniteltua polkua. Tämän ikäryhmän sisällä polkua käytettiin eniten päivittäiseen kävelyyn.

Yli 85 -vuotiaiden vastausprosentti oli kaiken kaikkiaan pieni, mutta oletus on, että tämänkin ikäluokan edustajat käyttävät polkua ainakin avustajan kanssa. 

LIITE 7
Lehtiartikkelit

Helsingin Sanomat 22.6.2005: Joka paikasta ei pääse, vaikka niin helposti luulisi, Helsingin eteläosissa kartoitetaan liikkumisen esteettömyyttä

Helsingin Sanomat 17.11.2005: Pyörätuolilla mennään vain sinne, mihin pääsee

Helsingin Sanomat 20.11.2005 pääkirjoitus: Esteetön Helsinki

Helsingin Sanomat 3.12.2005: Helsingin esteettömyyssuunnitelmaa aletaan toteuttaa

Helsingin Sanomat 3.12.2005: Helsingin vammaisneuvoston aamukahvitilaisuus 2.12.2005

Alueuutiset 7.12.2005: Esteettömyyssuunnitelma pilottivaiheesta käytännöksi

Vartti 9.12.2005: Helsinki nytkähti kohti esteettömyyttä

Helsingin Uutiset 14.12.2005: Helsingistä aletaan tehdä esteetöntä

Näkövammaisten keskusliitto ry, Sokeain viikon sanoma: kuva Maunulan vanhustenpolun kohokartasta

Betoni 4/2005: Esteetön ympäristö on haaste ympäristötuotteiden valmistajille

Sportti, SIU 3/2005: Helsinki kaikille -projekti lisää liikkumisen mahdollisuuksia pääkaupungissa

Sportti, SIU 4/2005: Liikuntamaa liikutti lapsiperheitä ja ammattilaisia, Seminaarien antia

IT-lehti 11/2005: Liikuntamaa liikutti lapsiperheitä ja ammattilaisia

Tukilinja 7-8: Esteetön Helsinki rakentuu

Esitelmät

Stadia 12.1.2005: Helsinki kaikille -projektin esittely fysioterapiaa ja optometriaa opiskeleville

Viherpäivät 05 15.2.2005: SuRaKu-hanke

Helsinki kaikille -projektin koulutuspäivä 8.3.2005: Ajankohtaiskatsaus Helsinki kaikille-projektista

Espoon esteettömyysseminaari 11.3.2005: Helsinki kaikille -projektin esittely

Ramboll Oy 15.3.2005: SuRaKu-hankkeen esittely

Helsingin seurakuntayhtymä 3.5.2005: Helsinki kaikille -projektin esittely

Etelä-Suomen lääninhallituksen seminaari 8.9.2005: SuRaKu-hankkeen esittely

Esteettä luontoon liikkumaan -seminaari 21.10.2005: Helsinki kaikille -projektin esittely

Vammaisneuvoston aamukahvitilaisuus 2.12.2005 kaupungintalolla: Helsinki kaikille -projektin esittely

LIITE 8
Kansainvälinen yhteistyö

Opintomatka Tukholmaan 20. - 22.4.2005. 

Ohjelma 20.4.: 
Rakennusvalvontaviraston F1 / G1 tulkinnat, esteettömyyttä koskeva lainsäädäntö Ruotsissa, vierailukohteen esittely (arkkitehti Heli Koivu, Rakvv)

Esteettömyys ja rakenteelliset ratkaisut (tarkastusinsinööri Anders Westerlund, Rakvv)

Esteetön rakentaminen ja kaavoitus (arkkitehti Marjut Kivelä, Rakvv)

Ajalliset ja alueelliset kerrostumat asuinalueilla esteettömyyden näkökulmasta (aluearkkitehti Heli Virkamäki Rakvv)

SuRaKu-projekti (Helsinki kaikille -projektin projektinjohtaja Pirjo Tujula, HKR)

Julkisen tilan esteetön valaistus (aluearkkitehti Marjut Kauppinen, Rakvv)

Ohjelma 21.4.:

Ruotsalaisen lainsäädännön esittelyä (Aila Vuorio-Strid)

Kaupungintalon ja sen ympäristön esittely esteettömyyden näkökulmasta

Clarion-hotellin esittely

Kävelykierros Hammarby Sjöstadissa

Ohjelma 22.4.:

Pirjo Tujula ja Sirpa Linnola keskustelivat Tukholman esteettömyysprojektin edustajien kanssa ajankohtaisista aiheista sekä tutustuivat erilaisiin toteutettuihin esteettömyyskohteisiin.

9.–10.6.2005 Kööpenhamina. 9.6.2006 tutustuttiin Islands Brygge-metroasemaan: 

· näkövammaisten opaslaatat sisällä ja ulkona (ulkona olevat metalliset varoituslaatat talvella liukkaita)

· portaiden kontrastimerkinnät toteutettu tummempien ympyröiden avulla, jotka sijaitsivat ainoastaan portaiden reunoissa. Tämä ei vastaa SuRaKu-ohjeiston kriteereitä: meillä kontrastiraidan oltava koko portaan levyinen.

· sisällä metroasemalla ohjaavat laatat ns. marsipaanimallia ja varoittavat laatat "nappimallia". Samanlaisia laattoja on  Helsingissä käytetty Kampin terminaalissa

· hissit: lasiseinäisiä matkustajien turvallisuuden takaamiseksi

· lasiseinät metrojunan ja laiturien välissä lisäävät turvallisuutta, metroissa ei ole kuljettajaa,

Kungens Nytorv-torialue: tori peruskorjattiin 2003 - 2005. Projektista löytyy lisätietoa www.vejpark.kk.dk/kongensnytorv. Torin uusi päällyste on mukulakiveä. Eri vammaisjärjestöt ovat kritisoineet lopputulosta ja parannuksia tehdään saadun palautteen perusteella.

Suojatieratkaisut oli toteutettu luiskaamalla reunakivi (kaltevuus yli 10 %), mutta näkövammaisia varten ei ollut erillistä reunakiveä. Ajoradasta varoitettiin varoittavalla laatalla.

Ääniohjatuissa liikennevalopylväissä oli ylityssuunnan osoitin.

Lisäksi tutustuttiin mm. Kööpenhaminan uuteen oopperataloon (esteettömyys toteutunut osittain, mutta esim. portaista puuttuu kontrastiraidat).

Illallinen tarjottiin Kööpenhaminan Tivolin alueella. Alueen karttaan on merkitty symbolein, kuinka esteettömiä eri välineet tai rakennukset ovat (esim. vanhan vuoristoradan luo pääsee hissillä, mutta pyörätuolista täytyy siirtyä junaan). Symbolit tarkoittavat: pyörätuolin käyttäjä, näkövammainen, kuulovammainen, allergikot ja astmaatikot, kehitysvammaiset ja henkilöt, joilla vaikeuksia ymmärtää kirjoitettua tekstiä.

10.6.2005 keskusteltiin erilaisista ajankohtaisista esteettömyysaiheista ja sovittiin, että aluksi verkosto kokoontuu kahdesti vuodessa. Seuraava kokous sovittiin pidettäväksi Tukholmassa 27.- 28.10.2005.
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