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1. ESIPUHE

SuRaKu -projektin päättyi vuoden 2005 lopussa. Projektin lopputuloksena syntyivät esteettömyyskriteerit, joiden avulla ulkotilojen esteettömyyttä voidaan arvioida ja ohjeistaa, sekä mallisuunnitelmiin perustuvat ohjeet, jotka kattavat julkisten ulkotilojen keskeisimmät esteettömyyteen vaikuttavat ratkaisut. Kriteerien ja ohjeiston tarkoituksena on toimia julkisten katu-, viher- ja piha-alueiden suunnittelun, rakentamisen ja kunnossapidon ohjeena esteettömyyden turvaamiseksi. Laajan yhteistyön tuloksena syntyneet kriteerit ja ohjeet mahdollistavat esteettömyystyön etenemisen käytännön toteutusvaiheeseen. Niiden avulla voidaan taata uudisrakentamisen esteettömyys ja arvioida vanhojen ympäristöjen korjaustarpeita, laatia parannussuunnitelmia ja arvioida korjaustoimenpiteistä aiheutuvia kustannuksia.
Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa (hyväksyttiin kaupunginhallituksessa 14.11.2005) todetaan, että vastuu esteettömyyden käytännön toteuttamisesta on hallintokunnilla, jotka vastaavat käytännössä esteettömyyden toteuttamisesta omassa toiminnassaan ja hallinnassaan olevilla alueilla. Toteutussuunnittelun alussa tulee aina varmistaa alueelle aiemmin asetetut esteettömyyden laatutasotavoitteet ja määritellä yksityiskohtaisesti suunnittelualueella esteettömyyden erikoistasoa edellyttävät alueet, reitit ja kohteet sekä niiden rajaus. Erikoistason alueilla toteutussuunnittelussa noudatetaan erikoistason suunnittelu- ja mitoitusohjeita ja kaikilla muilla alueilla noudatetaan perustason suunnittelu- ja mitoitusohjeita, jotka on määritelty SuRaKu-ohjekorteissa ja kriteeritaulukoissa.

Projektin ohjausryhmän puheenjohtajana toimii kaupungininsinööri Matti-Pekka Rasilainen.

Projektin projektinjohtajana toimii Pirjo Tujula.

Projektisihteerinä toimii Sirpa Linnola.
Lisäksi vuonna 2006 opiskelija (rakennusinsinööri AMK) Anni Juutilainen tekee opinnäytetyön esteettömyyden huomioimisesta tilapäisissä liikennejärjestelyissä ja kaivuluvissa sekä vastaa alueittaisten esteettömyyssuunnitelmien maastokartoitusten tekemisestä. Lisäksi Anni Juutilainen kouluttaa hallintokuntia hyödyntämään SuRaKu-projektissa kehitettyä kartoitusohjelmaa. Maastokartoituksia tekemään palkataan myös toinen opiskelija touko- elokuun väliseksi ajaksi.
Vuonna 2006 Helsinki kaikille -projektin tärkeimmät tavoitteet ovat alueellisten esteettömyyssuunnitelmien tekeminen keskusta I ja keskusta II alueilla sekä Lauttasaaressa ja Ala-Malmilla, hallintokuntien yhteistyöryhmän perustaminen, kunnossapidon esteettömyysohjeiden laatiminen, tuotekehitysprojektissa kehitettyjen tuotteiden testaus koekohteissa yhdessä käyttäjien kanssa, sidosryhmille tarkoitetun seminaarin järjestäminen Finlandia-talolla, materiaalin tuottaminen esteettömyyden huomioimisesta tilapäisissä liikennejärjestelyissä ja kaivuluvissa (opinnäytetyö), Puumerkki-luontopolun kehittämissuunnitelma, pohjoismaisen yhteistyökokouksen järjestäminen Helsingissä sekä kalusteiden tuotekehityshanke. Lisäksi Helsinki kaikille projekti järjestää neljä hallintokuntakohtaista koulutuspäivää yhdessä vammaisjärjestöjen kanssa. Helsinki kaikille -projektin kokonaiskustannukset ovat noin 300 000 euroa (ostopalvelut noin 200 000 euroa, henkilöstömenot ja virkamatkat yhteensä noin 100 000 euroa).
2. HELSINKI KAIKILLE – TOTEUTUSOHJELMAN TAVOITTEET

2.1. Tausta ja lähtökohdat

Helsingin kaupungissa on aloitettu Esteetön Helsinki- projekti (nimi muutettu Helsinki kaikille-projektiksi 7.4.2003), jonka määräaika on 1.1.2002 – 31.12.2011. Toiminnan lähtökohtina ovat seuraavat periaatteet (Kh 15.10.2001):

1. Helsingistä tehdään liikkumis- ja toimimisesteetön vuoteen 2011 mennessä rakentamalla ja korjaamalla kaupungin yleiset alueet ja rakennukset sekä julkisen liikenteen ratkaisut esteettömiksi ja turvallisiksi kaikille ihmisille -–myös liikkumis- ja toimimisesteisille, vanhuksille, lapsille ja lapsiperheille. Lisäksi kaupunki vaikuttaa yksityiseen elinkeinoelämään niin, että tavoite saavutetaan.

2. Tavoitteena on yhtenäisten ja toimivien kokonaisuuksien ja kulkureittien muodostaminen sekä rakennusten saavutettavuus ja käytettävyys. Erityistä huomiota kiinnitetään yleisten alueiden, rakennusten ja julkisen liikenteen saumakohtien ongelmiin.

3. Toimimisesteettömyysstrategian toteuttamisessa edistetään käyttäjäkeskeistä suunnittelua, toteutusta ja ylläpitoa sekä yhteistyötä kaupungin hallintokuntien sekä eri osapuolien, kuten vanhus- ja vammaisjärjestöjen, kaupan ja liike-elämän, kiinteistönomistajien sekä valtionhallinnon kesken.

4. Toimimisesteettömyysstrategian toteuttaminen liitetään osaksi kaupungin ja hallintokuntien vuotuista talous- ja toimintasuunnittelua vuodesta 2003 alkaen.

5. Toimimisesteettömyysnäkökulma otetaan huomioon asunto-ohjelmaa ja kaupungin muita kokonaisohjelmia tehtäessä. Uudisrakentamis- ja peruskorjaushankkeiden sekä ylläpitotöiden yhteydessä tehdään toimimisesteettömyystarkastelut ja toimivuustarkastelut jo hankesuunnittelun yhteydessä.

2.2. Tavoitteet

Helsinki kaikille – projektin tavoitteena on (Kh 15.10.2001)

· koordinoida kaupunginhallituksen edellä päättämien suuntaviivojen mukaisesti liikkumis- jatoimimisesteettömyysstrategian toimeenpanoa, kehittää esteettömyyttä edistäviä käytäntöjä ja toimintamalleja kaupungin toiminnoissa

· laatia kaupungin esteettömyyssuunnitelma ja alueelliset esteettömyyssuunnitelmat sekä koordinoida ja ylläpitää paikkatietopohjaista tietojärjestelmää esteettömyyshankkeiden seuraamiseksi

· tehdä esitykset esteettömyyskorjauksiin ja muihin esteettömyyttä edistäviin erillishankkeisiin mahdollisesti osoitettavista määrärahoista ja avustuksista ja huolehtia projektin käyttöön osoitettavien määrärahojen ja avustusten jakoon liittyvistä käytännön toimenpiteistä määrärahojen ja avustusten jakoa koskevien päätösten mukaisesti

· edistää kaupungin ja eri sidosryhmien välistä yhteistyötä liikkumis- ja toimimisesteettömyyteen liittyvissä kysymyksissä
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3. Esteettömyysstrategian osapuolet

4. Helsinki kaikille – projektin tehtävät
· Koordinoida esteettömyysstrategian toimeenpanoa 

· Kehittää käytäntöjä ja toimintamalleja

· Järjestää kaupungin esteettömyyssuunnitelman ja alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatiminen

· Ylläpitää paikkatietopohjaista tietojärjestelmää hankkeiden seuraamiseksi

· Yhteistyö ohjausryhmän, sidosryhmien ja hallintokuntien kanssa

· Toteuttaa esteettömyysohjeistukset yhteistyössä eri hallintokuntien kanssa

· Tiedotus

· Kouluttaminen

· Kehitystyö (tuotekehittely)

· Yhteistyöhankkeet

     
Hissiprojekti

5.  Helsinki kaikille - projektin organisaatio
Helsinki kaikille – projekti sijaitsee rakennusvirastossa, josta käsin projektia viedään eteenpäin. Projekti koordinoi, kehittää, valvoo ja raportoi sekä on myös toteuttanut suunnittelua, rakentamista ja ylläpitoa tukevan tietokannan, johon kootaan tietoa eri suunnitelmista, rakennushankkeista, vuosiohjelmista ja ylläpitotehtävistä. 

Kaupunginhallitus

Kaupunginhallitus valvoo projektin toteutumista, on asettanut ohjausryhmän ja nimennyt sen jäsenet. Kaupunginhallitukselle raportoidaan vuosittain (31.3. mennessä) projektin etenemisestä. Kaupunginhallitus hyväksyy projektin toimintasuunnitelman ja –kertomuksen.

Ohjausryhmä

Kaupunginhallituksen asettama ohjausryhmä koordinoi, ohjaa ja kehittää esteettömyysasioita. Ohjausryhmään kuuluu edustajia projektin kannalta merkittävimmistä hallintokunnista, yritysten sekä yhteisöjen edustajat. Ohjausryhmän puheenjohtaja toimii kaupungininsinööri ja sihteerinä Helsinki kaikille- projektin projektinjohtaja Ohjausryhmään kuuluu kaupunkisuunnittelun, rakennusvalvonnan, kiinteistö-, sosiaali-, terveys- ja opetustoimen sekä joukkoliikenteen edustajat. Ohjausryhmä voi kutsua jäsenikseen pysyviä asiantuntijoita myös muilta hallinnonaloilta niin halutessaan. 

Ohjausryhmän puheenjohtajaa tiedotetaan ennen ohjausryhmän kokousta käsiteltävistä asioista ja tarvittaessa järjestetään valmistelukokous. Tärkeimmistä projektia koskevista asioista pyydetään ohjausryhmän puheenjohtajan lausunto.

Ohjausryhmä kokoontuu neljä kertaa vuoden 2006 aikana. Ohjausryhmä hyväksyy toimintasuunnitelmaesityksen vuodelle 2006 ja toimintakertomusesityksen vuodelta 2005 ennen niiden lähettämistä kaupunginhallitukselle. Ohjausryhmän kokoonpano esitetään liitteessä 1.

Hallintokunnat

Helsinki kaikille – projekti toteutuu hallintokuntien toteutusohjelmien kautta. Tämän takia hallintokuntien toteutusohjelmissa tulee olla yhteneväiset tavoitteet esteettömyyden toteutumiseksi. Hallintokunnat ovat vastuussa esteettömyyden toteutumisesta omalla toimialallaan. Hallintokuntien Helsinki kaikille - projektin yhteyshenkilöt esitetään liitteessä 2.

Sidosryhmäyhteistyö
Sidosryhmään kuuluvat käyttäjät, asiantuntijat, hallintokunnat, palvelujen tuottajat (mm. kauppa), vammais- ja vanhusneuvostot, kiinteistönomistajat, järjestöt, poliisi, tielaitos, RHK, YTV ja. ministeriöt. Sidosryhmän tehtävänä on varmistaa käyttäjäkeskeisyys strategiatyössä. Sidosryhmien tehtäviin kuuluu käyttäjäpalautteen ja –kyselyjen organisointi, vuorovaikutus, tiedottaminen, koulutus ja seminaarien järjestäminen.

Sidosryhmän tehtävänä on verkottua kaupungin organisaation ulkopuolelle – erityisesti yksityisten kansalaisten ja yritysten avulla. Sidosryhmän merkitys on myös suoran käyttäjäpalautteen organisointi ja siten käyttäjäkeskeisyyden parantaminen projektin aikana. Sidosryhmien edustajat esitetään liitteessä 3.

6. Toiminta vuonna 2006
6.1. Koordinointiosa
6.1.1. Yhteistyö sidosryhmien kanssa

6.1.1.1. Hallintokuntien välisen yhteistyöryhmän perustaminen

Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa on määritelty esteettömyyden kehittämisalueet ja kohteet vuosina 2005 - 2010 (taulukko sivulla 26). Kaupungin eri hallintokuntien pitää käynnistää omien toimipisteidensä esteettömyysarvioinnit ja kehittämisprojektit. Esteettömyyden etenemisen kannalta tuloksekkainta on, että tämä työ tehdään samanaikaisesti katu- ja puistoalueiden kehittämisen kanssa. Kokonaisuuden kannalta on perusteltua, että hallintokuntien esteettömyystyö alkaa niiltä alueilta, joille rakennusvirasto on laatinut alueellisen esteettömyyssuunnitelman. Myös yksityisiä kiinteistöjä ja asuinkiinteistöjä tulee kannustaa omiin esteettömyyden parantamishankkeisiinsa.

Yhteistyöryhmä aloittaa toimintansa tammikuussa 2006 ja siihen kuuluu edustajat tilakeskuksesta, opetusvirastosta, terveyskeskuksesta, sosiaalivirastosta, liikennelaitoksesta sekä rakennusvirastosta. Yhteistyöryhmä sopii kokousaikatauluista ja toimintansa organisoinnista ensimmäisessä kokouksessaan. 

Yhteistyöryhmän toiminnasta raportoidaan kaupunginhallitukselle Helsinki kaikille -projektin toimintakertomuksessa vuosittain.

6.1.1.2. Koulutus eri hallintokuntien edustajille
Vuonna 2006 Helsinki kaikille – projekti järjestää sidosryhmien kanssa neljä hallintokuntakohtaista koulutuspäivää. Koulutuksessa käsitellään myös palveluiden esteettömyyttä. 
Koulutus toteutetaan hallintokuntien valitsemissa kohteissa. Tästä esimerkkinä maaliskuussa 2006 pidettävä koulutuspäivä, joka pidetään Malmin vanhustenpalvelutalossa, jonka peruskorjaus toteutetaan lähivuosina.

6.1.1.3. Seminaari Finlandia-talolla
Helsinki kaikille – projektin päätapahtuma vuonna 2006 on 3.5.2006 järjestettävä seminaari Finlandia-talolla. Seminaariin kutsutaan ohjausryhmän, sidosryhmien ja hallintokuntien edustajia.  Kutsu lähetetään myös kaikkien lautakuntien puheenjohtajille. 

Ohjelmassa on Helsinki kaikille – projektin tilannekatsaus,

alueellisten esteettömyyssuunnitelmien esittely / SITO-konsultit, SuRaKu-projektissa kehitetyn paikkatietopohjaisen kartoitusohjelman esittely / Jari Kähkölä, tuotekehitysprojektin tilannekatsaus / SITO-konsultit, esteettömyyden huomioiminen tilapäisissä liikennejärjestelyissä ja kaivuluvissa / Anni Juutilainen, Valaistus-Elsan esittely / WSP-Konsultit sekä Esteettä luontoon liikkumaan -julkaisun päivitetyn version esittely / Irma Verhe.
6.1.1.4. Hyvä ikä-messut ja seminaari
21. – 23.9.2006 järjestetään Helsingissä Hyvä Ikä -messut.  Helsinki kaikille - projekti on mukana järjestämässä esteettömyysseminaaria yhteistyössä Invalidiliiton ja Vanhustyön keskusliiton kanssa.
6.1.1.5. Esteettä luontoon liikkumaan -verkostohankkeeseen osallistuminen
Suomen Invalidien Urheiluliitto ry vastaa verkostohankkeen "Esteettä luontoon liikkumaan" toteuttamisesta. Hanke on kolmivuotinen. Helsinki kaikille -projekti on ollut mukana rahoittamassa yhteistyöhanketta vuonna 2005.
Esteettä luontoon liikkumaan - hankkeen tavoitteena on julkaista päivitetty opas liikkujille taustaryhmineen, rakentajille, ylläpitäjille ja palvelun tarjoajille. Lisäksi projektin lopputuloksena syntyy Esteetön luontoliikunta-kuva-arkisto ja opetusmateriaalia päivittäisen luontoliikunnan, ulkoilun ja retkeilyn sekä eri lajien harrastuskeskusten osa-alueilta. 
Vuonna 2006 hankkeen tavoitteena on luoda internet-sivusto, joka esittelee esimerkkejä eri vuodenaikoina, kokemuksia ja hyviä käytäntöjä.
6.1.1.6. Vammaisneuvoston kokoukset
Helsingin kaupungin vammaisneuvostossa eri vammaisjärjestöjen edustajat, kaupungin virkamiehet ja luottamushenkilöt etsivät toimivia ratkaisuja tasa-arvoisempaan yhteiskuntaan.  Neuvoston keskeisimpiä toimintamuotoja on aloitteiden sekä esitysten tekeminen ja lausuntojen antaminen. Rakennusviraston edustajaksi nimitettiin Helsinki kaikille- projektin projektinjohtaja Pirjo Tujula vuoden 2005 alusta alkaen. 

6.1.1.7. Vanhusneuvoston kokoukset
Helsingin kaupungin vanhusneuvostoon rakennusviraston edustajaksi nimitettiin Helsinki kaikille- projektin projektinjohtaja Pirjo Tujula vuoden 2005 alusta alkaen. 
6.1.2. Toimeenpanoryhmä
Rakennusviraston katu- ja puisto-osaston toimeenpanoryhmän toiminnan tarkoituksena on SuRaKu- ja Helsinki kaikille -projekteissa laadittujen valtakunnallisten esteettömyysohjeiden, -mallien ja -kriteereiden käyttöönotosta sopiminen ja toimeenpano osaston suunnitteluhankkeissa ja tilaamisasiakirjoissa sekä esteettömyyden huomioonottaminen osaston toiminnassa (mm. toimintaohjeiden ja standardien käyttöönotto, tarjouspyyntöasiakirjat, työselitykset, lupaehdot, HKR:n ja urakoitsijoiden koulutustarve). Tavoitteena on esteettömyyden saaminen osaksi normaalia käytäntöä. 
Toimeenpanoryhmän kokouksissa seurataan eri toimistojen esteettömyyden toimeenpanoa. Vuonna 2006 katu- ja puisto-osaston jokaisessa toimistossa nostetaan esiin jokin esteettömästi toteutettava kohde. Toimeenpanoryhmä raportoi toiminnastaan katu- ja puisto-osaston johtoryhmälle vuoden 2006 loppuun mennessä.
Ryhmä kokoontuu neljä kertaa vuoden 2006 aikana. Toimeenpanoryhmän kokoonpano esitetään liitteessä 4.

6.2. Suunnitelmaosa
6.2.1. Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat
Alueellisella esteettömyyssuunnitelmalla tarkoitetaan kaupunginosaa tai sen osaa koskevaa suunnitelmaa, jonka tavoitteena on alueen esteettömyyden edistäminen. 

Vuonna 2006 kartoitetaan keskusta I ja keskusta II sekä Lauttasaari ja Ala-Malmi.
Alueellinen esteettömyyssuunnitelma sisältää alueen nykytilanteen kartoituksen ja sen pohjalta määritellyt alueelliset esteettömyystavoitteet, esimerkiksi erikoistasoa edellyttävien alueiden, reittien ja kohteiden määrittelyn. Lisäksi määritellään alueella tarvittavat toimenpiteet ja niiden tavoitteellinen aikataulu.

Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien pohja-aineistona käytetään Helsinki kaikille – projektissa määriteltyjä esteettömyystasoja ja malliratkaisuja (erikoistaso- ja perustaso) sekä nykyisin käytössä olevia katujen ja viheralueiden ylläpitoluokituksia. Lisäksi alueen muut rakentamiseen liittyvät suunnitelmat tarkistetaan toimenpiteiden sisällön ja aikataulujen määrittelemiseksi. 

Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat laaditaan Helsinki kaikille- projektin puitteissa niin, että suunnittelussa ovat mukana kaikki ko. alueella toimivat kaupungin hallintokunnat. Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat toimivat ohjeellisina, kun virastot laativat omia toteutusohjelmiaan ja toteutussuunnitelmiaan sekä budjetoivat toteutustöitä. Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadinta perustuu käyttäjäkeskeiseen ja vuorovaikutteiseen toimintatapaan, jossa otetaan huomioon myös alueella toimivien sidosryhmien tarpeet.

Esteettömyyden laatutaso on jaettu Helsinki kaikille -projektissa kahteen tasoon, jotka ovat:

· esteettömyyden perustaso

· esteettömyyden erikoistaso

Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat tehdään kaupungin esteettömyyssuunnitelman pohjalta.  Alueille määritellään alueittaiset pääreitit sekä alueittainen esteettömyyden laatutaso (erikoistaso/perustaso). Alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa esitetään alustavasti toimenpiteet vuoteen 2011 mennessä.  Toimenpiteiden kiireellisyys määritellään ja kohteet jaetaan pienin keinoin esteettömiksi muutettaviin (esim. käsijohteiden asentaminen portaisiin) sekä kohteisiin, joiden muuttaminen esteettömiksi vaatii enemmän toimenpiteitä (peruskorjaushankkeet).

Suunnitelman tuloksena syntyy  alueittaiset karttakuvat, joihin kuuluu suunnitelmaselostus ja toimenpidesuositukset. Kartalle on merkitty erikoistason ja perustason alueet, alueiden pääreitit (katualueet ja viheralueet) sekä muut alueet. 

Toteutussuunnitelmassa esitetään toteutettavat alueet, reitit ja kohteet ja niissä tarvittavat toimenpiteet koko alueen käsittävällä suunnitelmakartalla sekä kustannusarvio toimenpiteistä , jotka vaativat erillistä investointirahoitusta.
6.3. Toteutusosa
6.3.1. Viestintä
Internet-sivuja päivitetään säännöllisesti kuukausittain. Ajankohtaiset tapahtumat ja tiedotteet viedään tapahtumia-sivulle. Helsinki kaikille – projekti kerää myös virastoon tulevaa esteettömyyspalautetta sekä varmistaa, että esteettömyyspalautteet muuttuvat käytännön toimenpiteiksi.
6.3.2. Kehittämishankkeet

6.3.2. 1. Tuotekehityshanke

Tuotekehityshanke on jatkoa Helsingin ja viiden muun kaupungin yhteiselle SuRaKu-projektille, jonka tavoitteena oli esteettömien julkisten alueiden suunnittelun, rakentamisen ja kunnossapidon ohjeistaminen katu-, viher- ja piha-alueilla. SuRaKu-ohjeisto valmistui marraskuussa 2004. Tuotekehityshanke aloitettiin tammikuussa 2005 ja se kestää vuoden 2007 loppuun.

Julkisen ympäristön rakennuttajan ja kunnossapitäjän näkökulmaa edustavat hankkeessa Helsingin, Tampereen ja Espoon kaupungit. Kaupungit osallistuvat tuotekehitysprosessiin asiantuntijoina ja tarjoavat tuotteiden testaukseen koealueita, joilla tuotteita ja tuotejärjestelmiä voidaan testata mahdollisimman oikeissa käyttöolosuhteissa. Testausta varten alueille laaditaan suunnitelmat, joissa sovelletaan käytäntöön SuRaKu- prosessin ohjeistusta ja käytetään suunniteltujen tuotteiden koesarjoina valmistettuja tuotteita. Kunnat teettävät suunnitelmat ja vastaavat yhdessä tuotevalmistajien kanssa koekohteiden rakentamisesta. 

Esteettömyyttä tukevien tuotteiden valmistusta hankkeessa edustavat Rakennusteollisuus RT ry ja alan keskeiset ympäristötuotevalmistajat, Lemminkäinen Oy (betoni-, luonnonkivi- ja asfalttituotteet), ABetoni Oy/HB-Betoni Oy (betoni- ja ekokivituotteet) sekä Suomen Graniittikeskus.

Suunnittelukonsulttina hankkeessa on Sito-Konsultit Oy. Konsultti koordinoi tuotekehitysprosessia ja vastaa tuotteiden suunnittelusta ja prototyyppien valmistuksesta yhdessä valmistajien kanssa. Konsultti laatii ohjeet tuotteiden käyttötavoista ja laatii suunnitelmat koekohteita varten yhdessä kohteet tarjoavien kaupunkien kanssa ja valvoo koekohteiden rakentamista. Konsultti järjestää koekohteissa pidettävät testaustilaisuudet ja koekohteiden toimivuuden pitkäaikaisen seurannan. 

Konsultti laatii tuotekehitysprosessista ja käyttökokemuksista raportin. Käyttökokemusten perusteella laaditaan lopulliset piirustukset tuotteista ja tarkennetaan niiden käytön ohjeistus.

Vammaisjärjestöistä keskeisimmässä asemassa asiantuntijoina ovat Näkövammaisten keskusliitto ry ja Invalidiliitto ry, joiden panos esteettömän ja kaikille sopivan ympäristön ohjeistamisessa on ollut huomattava. Tuotteiden käytettävyyden varmistamiseksi tuotesuunnittelu tapahtuu vuorovaikutteisesti eri vammaisjärjestöjen asiantuntijoiden kanssa.  Tuotteiden testauksessa ja koekäytössä vammaisjärjestöt ovat keskeisessä roolissa asiantuntijoina.

Esteettömän ympäristön kannalta tärkeimpiä kehitettäviä tuoteryhmiä ovat seuraavat:


· Suojatien reunatukijärjestelmät

· Näkövammaisten kohokuvioiset opaslaattajärjestelmät

· Heikkonäköisten ohjaus- tai varoitusmateriaalit (kontrastivärit)

· Ulkoporraselementtijärjestelmät

· Luiskaelementit

· Kohokuvioiset erotteluraidat tai -pinnat

· Sadevesikourujärjestelmät

6.3.2.2. Kunnossapidon esteettömyysohjeet
Projektin tavoitteena on kehittää malleja, joilla keskeiset esteettömyyden osatekijät voidaan ottaa huomioon entistä paremmin kunnossapidon hankinnassa, toteuttamisessa ja valvonnassa. 
Projektissa määritellään myös yksikkökustannukset uudis- ja korjausrakentamisen kustannuslaskentoja varten.

Hankeessa ovat mukana Helsingin ja Tampereen kaupungit sekä Tiehallinto. Projektikonsulttina toimii Sito-rakennuttajat Oy.

6.3.2.3. Esteettömyyden huomioiminen tilapäisissä liikennejärjestelyissä ja kaivuluvissa

Opiskelija Anni Juutilainen tekee opinnäytetyön ammattikorkeakoulu Stadialle esteettömyyden huomioimisesta tilapäisissä liikennejärjestelyissä ja kaivuluvissa

6.3.2.4. Puumerkki-luontopolun hoito- ja kehittämissuunnitelma

Puumerkki-luontopolku on Kivinokkaan rakennettu ulkoilureitti, jonka käytävien, lintulavan ja luontoinformaation suunnittelussa on otettu huomioon myös liikkumis- ja toimimisesteiset käyttäjäryhmät. Luontopolku valmistui vuonna 1995. Koska luontopolku on ollut Kivinokassa jo kymmenen vuotta, se kaipaa uudistamista. Kehittämissuunnitelmassa esteettömyysnäkökulma on keskeisin. Pääpaino kehittämissuunnitelman laadinnassa tulee olemaan opastaulujen ja opasteiden uusiminen sekä varsinaisen poluston peruskorjauksen ohjeistaminen.

6.3.2.5. Kalusteiden tuotekehitys
Rakennusviraston katu- ja puisto-osaston suunnittelutoimisto laatii kalusteselvityksen, joka valmistuu vuoden 2005 loppuun mennessä. Kalustekehitystyön etenemisen kiireellisyys määritellään kalusteselvityksessä. 
Helsinki kaikille - projekti tekee yhteistyötä suunnittelutoimiston kanssa kalusteiden tuotekehityksessä.  Työn sisältö täsmennetään vuoden 2006 alkupuolella, kun kalusteselvitys on valmistunut.
6.3.2.6. SuRaKu-ohjeiston päivitys
SuRaKu-ohjekortit ja kriteeritaulukot päivitetään saadun palautteen ja tuotekehitysprojektissa saatujen kokemusten perusteella vuoden 2006 aikana.

6.3.2.7. SuRaKu-ohjeiston käännättäminen englanniksi
SuRaKu-ohjekortit ja kriteeritaulukot käännätetään englanniksi vuoden 2006 aikana.

6.3.3. Kansainvälinen yhteistyö
6.3.3.1. Pohjoismainen tapaaminen Helsingissä
Helsinki kaikille - projekti on mukana pohjoismaisten pääkaupunkien esteettömyysverkostossa.  Verkosto järjestää tapaamisia vuosittain eri pohjoismaissa. Seuraava tapaaminen järjestetään Helsingissä 18. - 19.5.2006.

6.3.3.2. Pohjoismainen tapaaminen 
Verkoston toinen tapaaminen järjestetään syksyllä 2006, paikkaa ei ole vielä vahvistettu.
6.3.3.3. Kansainväliseen kohteeseen tutustuminen
Helsinki kaikille- projekti tutustuu ajankohtaiseen kansainväliseen kohteeseen vuoden 2006 aikana.
6.3.3.4. Muut maat ja EU
Muiden maiden ja Euroopan Unionin esteettömyystyötä seurataan tekemällä tiivistä yhteistyötä eri vammaisjärjestöjen kanssa.
Tallinnaan on lähetetty SuRaKu-ohjeisto tiedoksi..
 7. Muu yhteistyö
7.1. Hissiprojekti
Helsinki kaikille – projekti tekee yhteistyötä hissiprojektin kanssa.




























