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LAUSUNTO SAIRAANHOITOKUSTANNUSTEN KORVAAMISTA EU:SSA SELVITTÄNEEN TYÖRYHMÄN MUISTIOSTA 

Terke 2006-2270

Kunnan kustantaman hoidon kustannusvastuun kannalta ratkaisevaa on pysyvä kotipaikka (kotikunta), ei kansalaisuus. Työryhmän esityksessä kunnalle korvattaisiin muualla kuin Suomessa vakuutettujen sairaanhoitokustannukset, mikä sisältäisi sen, että töihin tai yrittäjäksi vähintään neljäksi kuukaudeksi tulevat henkilöt siirtyisivät esityksen mukaan Kelan sairausvakuutuksen piiriin. Terveydenhuoltoa koskevien säädösten mukaan kunta on velvollinen järjestämään kiinteällä maksulla (asiakasmaksulla) hoidon sellaisille, joilla on kotikunta Suomessa. Sairausvakuutuksen perusteella vakuutetuilla henkilöillä ei siis välttämättä ole kotikuntaa Suomessa. Valtion tulisikin korvata kunnalle Suomen sairausvakuutukseen siirtymisestä huolimatta myös kaikkien sellaisten ulkomaalaisten hoidon kustannukset, joilla ei ole kotikuntaa Suomessa ja joilta kunnalla ei ole oikeutta periä todellisia kustannuksia. 

Työryhmä esittää korvausjärjestelmän uudistamista siten, että palvelun tuottajalle korvataan ulkomaalaisten sairaanhoidosta aiheutuneet kustannukset täysimääräisesti. Tämä on kannatettavaa, koska ulkomaisten sairaanhoidosta aiheutuvat kustannukset eivät jakaudu tasaisesti eri kuntien ja sairaanhoitopiirien kesken, jolloin kustannusvastuun kannalta ratkaisevaksi tekijäksi nousee ulkomailla asuvien EU-kansalaisten osalta se paikkakunta, jossa potilas on oleskellut hakeutuessaan hoitoon. 

Terveyslautakunnan näkemyksen mukaan valtionosuuden vähentäminen tarkastelemalla pelkkiä ulkomaalaisten hoidon kustannuksia muista valtionosuuksiin liittyvistä asioista irrallaan ei ole perusteltua, vaan valtionosuuksissa ja kuntien ja valtion rahoitusvastuissa tapahtuvia muutoksia tulee tarkastella yhtenä kokonaisuutena.

Terveyslautakunta katsoo edelleen, että laskuttaminen tulisi hoitaa mahdollisimman kevein hallinnollisin menettelyin ja käyttämällä tietoteknisiä ratkaisuja mahdollisimman paljon hyödyksi. 
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