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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU ZAHRA ABDULLAN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE VANHUSTYÖN KEHITTÄMISTÄ IKÄÄNTYNEILLE MAAHANMUUTTAJILLE

Sosv 2006-298

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle toivomusponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon:

Helsingissä oli 1.1.2006 ulkomaalaistaustaisia sekä ulkomaan että Suomen kansalaisia kaikkiaan 47 200, joista oli yli 55-vuotiaita 5 892, yli 65-vuotiaita 2 917 ja yli 75-vuotiaita 1 271. Muita kuin suomea, ruotsia tai saamea äidinkielenään puhuvia oli kaikkiaan 42 579 eli 7,6 %. Heistä yli 55-vuotiaita oli 3 909 eli 2,6 % ikäryhmästään, yli 65-vuotiaita 1 496 eli 1,9 % ja yli 75-vuotiaita 466 eli 1,2 % ikäryhmästään. Suurimmat kieliryhmät ovat venäjä (55+ 1 411 ja 65+ 616) ja viro (55+ 547 ja 65+ 206). Kolmanneksi suurin kieliryhmä, kun englantia ei lasketa, on somali (55+ 130 ja 65+ 49). Ulkomaalaistaustaisten määrä Suomessa on kasvanut ja tulee lähitulevaisuudessa kasvamaan. Odotettavissa on myös ikäihmisten määrän kasvu.

Kaupungin palvelut ovat tarjolla kaikille asukkaille yhdenvertaisesti etnisestä taustasta, iästä tai muusta henkilöön liittyvästä seikasta riippumatta. Palvelujen normaalisuusperiaatteen mukaan asianmukaiset, tasavertaiset ja tasalaatuiset palvelut taataan kaikille asiakkaille niin, että asiakkaan yksilölliset erityistarpeet otetaan huomioon. Ikääntyvät maahanmuuttajat ovat taustaltaan, kulttuuriltaan ja kieleltään hyvin heterogeeninen ryhmä, mikä on haaste sekä palvelujärjestelmälle että työntekijöille.

Helsingin vanhuspalveluohjelma vuosille 2006–2009 linjaa vanhuspalvelujen kehittämistä strategisten tavoitteiden mukaan. Ohjelman pitkän aikavälin strategisissa tavoitteissa mainitaan muun muassa, että ikäihmisten turvallinen kotona asuminen mahdollistetaan hallitulla palvelurakennemuutoksella avohoitopainotteisempaan suuntaan ja ennaltaehkäisevillä ja kuntouttavilla palveluilla ja että henkilöstön osaaminen ja määrä vastaavat asiakkaiden hoidon ja palvelun tarvetta. 

Vanhuspalvelujen käyttäjinä maahanmuuttajat ovat vielä pieni ryhmä. Laitosten ja palvelutalojen työntekijöistä osa on maahanmuuttajataustaisia.

Sosiaalivirastossa kehitetään maahanmuuttajille kohdistettuja palveluja muun muassa lisäämällä palvelukeskuksiin erilaisia ryhmiä. Jatkossa panostetaan vanhustyössä työskentelevien työntekijöiden kouluttamiseen ja perehdyttämiseen maahanmuuttajien erityispiirteisiin.

Sosiaalivirastossa aloitti maaliskuussa 2006 Kinaporin palvelukeskuksen johtajan vetämänä ryhmä, jossa on mukana sosiaaliviraston viranhaltijoiden lisäksi myös edustajat Vanhustyön keskusliitosta, eläkeläisjärjestöjen Valoa Vanhuuteen – projektista, Vanhusneuvostosta sekä Monikulttuuriyhdistys Familiasta ja Inkerikeskuksesta. Kinaporin palvelukeskuksessa on huhtikuussa aloittanut työllistettynä erityissuunnittelija, jonka tehtävänä on toiminnan järjestäminen eri ryhmille. Kesäkuun lopussa on järjestetty muun muassa somalinaisten virkistyspäivä.

Sosiaalivirasto osallistuu vuosina 2006 ja 2007 Diakonia-ammattikorkeakoulun Sovintoon elämän kanssa InnoELLI-Senior hankkeeseen, joka on osahanke Monikulttuurista hyvinvointia vanhustyöhön-hankkeen kanssa. Hankkeen kohderyhmät ovat maahanmuuttajavanhukset, heidän omaisensa sekä vanhustyössä toimivat ammattilaiset ja vapaaehtoistoimijat. Hankkeessa rakennetaan maahanmuuttajatyöhön soveltuva toimintamalli, joka tähtää vanhuksen oman elämäntarinan dialogiseen, elämänkerronnalliseen käsittelyyn eri toimijoiden ja 

ennen kaikkea vertaisryhmän kanssa.
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