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LAUSUNTO TOIVOMUSPOINNESTA VANHUSTYÖN KEHITTÄMISESTÄ IKÄÄNTYNEILLE MAAHANMUUTTAJILLE

Terke 2005-1057

Toivomusponsi käsittelee vanhusten palvelujen kehittämisen kannalta tärkeää ja yhä ajankohtaisempaa aihetta, koska maahanmuuttajataustaisten ikäihmisten määrä tulee Helsingissä lähivuosina kasvamaan. 

Helsingissä oli 1.1.2006 ulkomaalaistaustaisia sekä ulkomaan että Suomen kansalaisia kaikkiaan 47 200, joista oli yli 55-vuotiaita 5 892, yli 65-vuotiaita 2 917 ja yli 75-vuotiaita 1 271. Muita kuin suomea, ruotsia tai saamea äidinkielenään puhuvia oli kaikkiaan 42 579 eli 7,6 %. Heistä yli 55-vuotiaita oli 3 909 eli 2,6 % ikäryhmästään, yli 65-vuotiaita 1 496 eli 1,9 % ja yli 75-vuotiaita 466 eli 1,2 % ikäryhmästään. Suurimmat kieliryhmät ovat venäjä (+55 v: 1 411 ja +65 v: 616) ja viro (+55 v: 547 ja +65 v: 206). Kolmanneksi suurin kieliryhmä, kun englantia ei lasketa, oli somali (+55 v: 130 ja +65 v: 49). 

Kaupungin palvelut ovat tarjolla kaikille asukkaille yhdenvertaisesti syntyperästä, etnisestä taustasta, iästä tai muusta henkilöön liittyvästä seikasta riippumatta. Näin on myös terveyskeskuksen kaikissa palveluissa mukaan lukien vanhusten palvelut. Terveyskeskuksella ei ole erillistä toivomusponnessa mainittua ”vanhustyötä”, vaan ikääntyneitä kohdataan ja palvellaan kaikissa toimintayksiköissä.

Palvelujen normaalisuusperiaatteen mukaisesti terveyskeskus pyrkii tarjoamaan asianmukaiset, tasavertaiset ja tasalaatuiset palvelut kaikille asiakkailleen siten, että asiakkaan kohtaamisessa otetaan huomioon hänen yksilölliset erityistarpeensa. Terveyskeskuksen strategiasuunnitelmassa määriteltyjen arvojen mukaisesti palveluja kehitettäessä otetaan huomioon myös monikulttuurisuuden mukanaan tuomat haasteet.

Ikääntyvät maahanmuuttajat ovat taustoiltaan varsin heterogeeninen ryhmä. Maahan on saavuttu joko Pohjoismaiden tai EU/ETA-maiden kansalaisina, turvapaikanhakijoina, kiintiöpakolaisina, pakolaisen perheenyhdistämisenä, perhesiteen perusteella, inkeriläisenä paluumuuttajana, entisenä suomen kansalaisena tai työluvan perusteella. Myös asumisaika Suomessa vaihtelee merkittävästi. 

Taustojen ja tilanteiden erilaisuuden vuoksi kohdataan jokainen ikääntynyt maahanmuuttaja hänen omista lähtökohdistaan käsin. Erityistä huomiota pyritään kiinnittämään esimerkiksi kieli- ja lukutaitoon liittyviin tarpeisiin, elin- ja kulttuuritapoihin sekä sosiaalisiin suhteisiin. Ikääntyvillä maahanmuuttajilla saattaa olla kohonnut riski syrjäytyä eri tavoin, esimerkiksi jäädä palvelujen ulkopuolelle. Tämä pyritään ottamaan huomioon palveluja tarjottaessa ja niistä tiedotettaessa.

Terveyskeskuksen koti-, akuutti- ja pitkäaikaishoidossa jokaiselle asiakkaalle/potilaalle laaditaan yksilöllinen hoito/palvelusuunnitelma, jossa pyritään ottamaan huomioon henkilön erityistarpeet. Tämän varmistamiseksi terveyskeskuksen henkilöstölle järjestetään jatkuvasti monikulttuurisuuteen ja maahanmuuttajien palveluihin liittyvää koulutusta. Lisäksi terveyskeskuksella on yhtenäiset ohjeet tulkkipalvelujen käytöstä sekä yhdenvertaisuussuunnitelma.

Terveyskeskuksen maahanmuuttajataustaisen henkilöstön määrä on lähes kaksinkertaistunut vuodesta 2004 vuoteen 2006. Tammikuussa 2006 koko henkilöstössä oli muuta kuin suomea tai ruotsia äidinkielenään puhuvia yhteensä 258 (3,1 %), joista vakinaisessa työsuhteessa oli 205 ja lyhytaikaisissa sijaisuuksissa 53. Näillä henkilöillä on usein monipuolisia kieli- ja kulttuuritaitoja, joita he voivat käyttää esimerkiksi kohdatessaan asiakkainaan/potilainaan ikääntyneitä maahanmuuttajia. 

Terveyskeskus pyrkii myös aktiivisesti parantamaan maahanmuuttajien pätevöitymistä ja työllistymistä terveydenhuoltoalalle. Parhaillaan on meneillään (v. 2005 – 2007) yhteistyössä kaupungin henkilöstökeskuksen sekä työvoimatoimiston kanssa toteutettava terveydenhuoltoalan tutkinnon suorittaneiden maahanmuuttajien pätevöittämiskoulutus AMK-sairaanhoitajiksi (12 opiskelijaa) ja uusi vastaava koulutus käynnistyy elokuussa 2006. Opetuksen järjestää Diakonia-ammattikorkeakoulu.      

Terveyslautakunta toteaa vielä sosiaaliviraston osalta, että siellä kehitetään aktiivisesti ikääntyneiden maahanmuuttajien vanhustyötä. Keväällä 2006 käynnistyi työryhmä, jossa suunnitellaan palvelukeskuksissa toteutettavaa toimintaa tälle kohderyhmälle. Ryhmässä on viraston työntekijöiden lisäksi edustajat Vanhustyön keskusliitosta, eläkeläisjärjestöjen Valoa Vanhuuteen –projektista, Monikulttuuriyhdistys Familiasta ja Helsingin vanhusneuvostosta. Terveyskeskuksen erityissuunnittelija on osallistunut ryhmän työskentelyyn vanhusneuvoston sihteerin ominaisuudessa. Lisäksi yhteen palvelukeskukseen on palkattu erityissuunnittelija järjestämään ohjelmaa ikääntyneille maahanmuuttajille. Sosiaalivirasto on myös mukana laajassa monikulttuurisen vanhustyön kehittämishankkeessa ”Sovintoon elämän kanssa”. Terveyskeskus seuraa aktiivisesti sosiaaliviraston kehittämistoimintaa ja osallistuu siihen tarvittaessa. 
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