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LAUSUNTO SIPOON KUNNAN LUNASTUSLUPAHAKEMUKSESTA, JOKA KOSKEE LOUNAIS-SIPOOSSA LANDBON LÄNSIPUOLELLA SIJAITSEVIA HELSINGIN KAUPUNGIN OMISTAMIA ALUEITA

Kslk 2006-1589, Khs 2006-2054/541 22.9.2006

Hallintokeskus pyytää kaupunkisuunnittelulautakunnan lausuntoa kaupunginhallitukselle 25.10.2006 mennessä Sipoon kunnan ympäristöministeriölle 7.9.2006 toimittamasta lunastuslupahakemuksesta, joka koskee Helsingin kaupungin omistamia alueita. Alueet sijaitsevat Lounais-Sipoossa Landbon länsipuolella. Lunastettavaksi esitetty alue on kooltaan noin 186 ha. Lunastuslupaa haetaan maankäyttö- ja rakennuslain 99 §:n 1 momentin nojalla. Alueet sisältyvät alueeseen, jonka liittämistä alueeseensa Helsingin kaupunki on kuntajakolain nojalla esittänyt.

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Maankäyttö- ja rakennuslain 99 §:n 1 momentissa säädetään lunastuslupaan perustuvasta lunastamisesta seuraavaa: ”Asianomainen ministeriö voi yleisen tarpeen vaatiessa myöntää kunnalle luvan lunastaa alueen, joka tarvitaan yhdyskuntarakentamiseen ja siihen liittyviin järjestelyihin tai muutoin kunnan suunnitelmallista kehittämistä varten.”

Sipoon yleiskaavoitus lunastushakemuksen mukaisella alueella

Maankäyttö- ja rakennuslain 35 §:n 2 momentin mukaan yleiskaavassa esitetään tavoitellun kehityksen periaatteet ja osoitetaan tarpeelliset alueet yksityiskohtaisen kaavoituksen ja muun suunnittelun sekä rakentamisen ja muun maankäytön perustaksi.

Sipoon kunnanvaltuusto hyväksyi 29.11.1979 Etelä-Sipoon yleiskaavan. Päätöstä ei alistettu ministeriön vahvistettavaksi, jolloin kaavalla ei ole varsinaisia lakiin perustuvia oikeusvaikutuksia. Alue on yleiskaavassa pääosin maa- ja metsätalousaluetta (MM2 ja MM) ja vähäiseltä osaltaan virkistysaluetta (VI).

Sipoon kunnanvaltuuston 9.6.1992 hyväksymässä Itäsalmen keskustan, Landbon, Korsnäsin, Karhusaaren ja Storörenin osayleiskaavassa pieni (n. 1 ha) tilan 1:107 Porvoonväylän eteläpuolinen osa sisältyy lunastushakemuksen kohteena olevaan alueeseen. Alue on yleiskaavassa varattu maa- ja metsätalousvaltaiseksi alueeksi. (MU)

Itä-Uudenmaan seutu- ja maakuntakaava

Itä-Uudenmaan seutu- ja maakuntakaavan yhdistelmä vahvistettiin 5.4.2002. Kaavassa lunastushakemuksen mukainen alue on merkitty maa- ja metsätalousvaltaiseksi alueeksi, jolla on ulkoilun ohjaamistarvetta tai ympäristöarvoja (MU) sekä retkeilyalueeksi (VR). Porvoonväylän eteläpuolella on lähivirkistysvaraus (VL)

Asemakaavoitus

Alueella ei ole voimassa olevia asemakaavoja.

Yhteenveto
Ennen Helsingin kaupungin kuntajakolain nojalla hakemaa (kaupunginvaltuusto 21.6.2006) kuntajaon muutosta ei Sipoon kunta ole vuosien kuluessa hyväksytyissä yleiskaavoissaan eikä muissa suunnitelmissaan esittänyt kyseessä olevan Lounais-Sipoon alueen maankäytön minkäänlaista tehostamista vaan on järjestelmällisesti varannut alueen pääosin maa- ja metsätalousalueeksi, retkeilyyn ja virkistykseen. Tämän voidaan perustellusti katsoa olleen Sipoon kunnan suunnitelmallisen kehittämisen päämäärä alueen osalta, eikä lunastusluvan myöntämisen maankäyttö- ja rakennuslain 99 §:n 1 momentissa mainittu perusteet näin ollen täyty.

Sipoo on käynnistänyt maankäytöllisiä selvityksiä, mutta niistä ei vielä ole tehty maankäyttöä ohjaavia päätöksiä.

Kun vielä Helsingin hakeman kuntajaon muutoksen käsittely on kesken, kuntajakoselvittäjä on juuri asetettu ja asianosaisten kuuleminen vasta alkamassa ei Sipoon kunnan lunastuslupahakemuksen ratkaiseminen ole muutoinkaan tässä vaiheessa perusteltua.
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