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ESIMERKKEJÄ TOTEUTETUISTA JA KÄYNNISSÄ OLEVISTA HANKKEISTA  

Verkkopalvelu kuntalaisille

· Opetusvirasto on kehittänyt vuorovaikutteisia verkkopalveluja koulujen oppilaille ja oppilaiden vanhemmille.

· Kaupunginkirjaston asiakaspalveluja on sähköistetty ja käsittelyprosesseja automatisoitu (varaukset, lainaukset, palautukset, digitaalisten aineistojen tarjonta ja tiedonhaku sekä neuvontapalvelut).

· Työväenopiston kurssi-ilmoittautumiset on siirretty verkkopalveluksi.

· Helsingin kaupungin liikennelaitos on kehittänyt erikseen ja yhteistyössä YTV:n kanssa aikataulutiedotusta, reittiopastusta ja matkalippujärjestelmää. Aikataulutiedotus perustuu reaaliaikaiseen kulkuvälineiden GPS- paikannukseen ja pysäkkikohtaisiin ennustetietoihin siitä, koska kulkuväline on tulossa pysäkille. HKL on myynyt internetin kautta matkalippuja, joiden maksu on tapahtunut verkkopankin pankkitunnuksilla. On kehitetty mobiilisovellus, jolla myydään kertalippuja metroon ja raitiotievaunuihin.

Verkkopohjaiset oppimisympäristöt

· Kaupunki on hankkinut verkko-oppimisen järjestelmäympäristön (Fronter) ja sen käyttöönotto on käynnistetty koulujen luokkaopetuksessa sekä työväenopiston kursseilla. Fronter on käytössä myös terveyskeskuksen Pegasos- koulutuksessa. Järjestelmäympäristön hyväksikäytön laajentaminen on keskeinen seuraavan strategiakauden tavoite.

Hallintokuntien palvelutoiminta

· Sosiaaliviraston laajasta asiakastietojärjestelemähankkeesta on lasten päivähoidon Effica- sovellus otettu täysimittaisesti käyttöön (noin 4000 käyttäjää). 

· Effica laitostietojärjestelmä on otettu käyttöön vanhainkodeissa ja kehitysvammahuollon laitoksissa, lisäksi on vuonna 2006 aloitettu järjestelmän käyttöönotto vanhusten palvelutaloissa.

· Terveyskeskuksen operatiiviset tietojärjestelmät on saatu laajaan käyttöön (Potilashallinnon Pegasos 6000, mobiiliPegasos 1400, hammashuollon Effica 600 ja materiaalihallinnon järjestelmä 600 käyttäjää).

· Kotihoidon tietojärjestelmä yhdessä mobiiliPegasoksen kanssa on otettu käyttöön (koulutuksessa 4000 käyttäjää).

· Röntgenkuvat ovat digitaalisessa muodossa asiakastietojärjestelmien erillisessä käyttöliittymässä.

· Terveyskeskuksen Efficaan on liitetty ulkoisten hammaslääkäripalvelujen käyttö.

· Rakennusvirasto on kehittänyt digitaaliset paikkatietoa hyödyntävät asiointijärjestelmät, jotka tehostavat asiakaspalvelua ja reagointia toimenpiteitä vaativissa kohteissa.

Sisäinen hallinto verkossa

· Kaupungin taloushallinto ja palkanlaskenta on keskitetty ja yhteiset tietojärjestelmät on otettu käyttöön. Samalla käsittelyprosesseja on automatisoitu. Tietojärjestelmien ja prosessien uudistaminen jatkuu seuraavalla strategiakaudella.
· Kaupungin yhteisen ostotilausjärjestelmän toteutus on käynnissä.
· Kaupunkiyhteisen johtamisen tietojärjestelmäympäristön kehittäminen on käynnistetty. Pilottina on taloushallinnon raportointi. Jatkossa järjestelmän käyttö laajenee hallintokuntien operatiivisen toiminnan seurantaan.

· Asian- ja dokumentinhallinnan kaupunkiyhteinen järjestelmäympäristö on otettu käyttöön. Samalla on käynnistetty digitaalisen arkiston kehittämishanke.

· Luottamushenkilöiden tietojärjestelmätukea on pilotoitu. 

· Kaupungin perusrekisterien ja paikkatiedon tietojärjestelmien tietosisältöjä on yhdenmukaistettu ja laajennettu ja hyväksikäyttöä kehitetty edelleen. Seuraavaksi tavoitteena on alustan soveltaminen hallintokuntien kehityshankkeissa.
· Sosiaaliviraston hallinnassa olevien palvelussuhdeasuntojen ja asiakasasuntojen vuokrankantojärjestelmä on uusittu ja otettu täysimääräisesti käyttöön, järjestelmällä hallinnoidaan noin 8000 asunnon vuokrausta verkkopalveluna.

· Sosiaaliviraston koulutuksiin ilmoittaudutaan intranetin kautta.

· Sosiaaliviraston DW- hankkeessa on toteutettu vuodesta 2003 alkaen useita projekteja, joiden tuloksena viraston toiminnan tiedot ovat lähes kattavasti tietovaraston kautta käytettävissä erilaisiin tilastotarpeisiin. Sosiaaliviraston tilastotuotannon julkaisukanavaksi on otettu intranetin kautta toimiva tilastoportaali.

· Terveyskeskuksen koulutukseen ilmoittaudutaan intranetin kautta.

Tietotekninen infrastruktuuri

· Kaupunkitason ja hallintokuntien tiedotuksellisia verkkopalveluja kuntalaisille ja kaupungin henkilökunnalle on kehitetty vaiheittain 1990-luvun alusta lähtien.

· Vuorovaikutteisten verkkopalvelujen yhtenäinen alusta on kehitetty internet- palveluille edellisen strategiakauden aikana. Vastaava alusta intranet- palveluille valmistuu vuoden 2007 aikana. Käynnistyvän strategiakauden asiakaspalvelut ja sisäiset verkkopalvelut perustuvat näille alustoille.

· Kaupungin tietoteknistä infrastruktuuria on harmonisoitu vakioimalla työasemat ja palvelimet sekä niiden hankintaprosessit. Samalla tietoliikenne- ja työasemaverkkojen palveluja ja hallinnan automaatiota on kehitetty
· Tietoturvaa ja pääsynhallintaa verkkoihin ja palveluihin on rakennettu perustuen kaupunkiyhteiseen infrastruktuuriin.
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