
SOPIMUS 

Helsingin kaupunki (jäljempänä kaupunki) ja Kiinteistö Oy Helsin-gin Panuntie 11 (jäljempänä tontinomistaja) ovat tänään maan-käyttö- ja rakennuslain 12 a luvun perusteella sopineet Helsingin kaupungin 28. kaupunginosan korttelin nro 28179 tonttia nro 2 sekä katu-, puisto- ja liikennealuetta koskevan asemakaavan muutosehdotuksen nro 11531 (jäljempänä kaavamuutos) toteut-tamisesta aiheutuvien kustannusten ja hyötyjen tasapainottami-seksi ja kaavamuutoksen toteuttamiseksi seuraavaa:

1 Korvauksena tontin rakentamismahdollisuuksien paranemisesta tontinomistaja suorittaa kaupungille 

1 380 000 euroa.

Korvaukselle maksetaan tämän sopimuksen allekir-joittamisesta lukien maksupäivään saakka kolmen (3) prosentin vuotuinen korko. 

Korvaus korkoineen on suoritettava kolmen kuukau-den kuluessa siitä, kun kaavamuutos on saanut lain-voiman.

2
Helsingin Energialla on nykyisen asemakaavan ja kaavamuutoksen mukaisesti oikeus rakentaa, pitää 

ja huoltaa tontilla 110 kV:n voimajohtoa.

Tontinomistaja on velvollinen erikseen sopimaan Hel-singin Energian kanssa voimajohtoalueen mahdolli-sista muutoksista. 

3
Mikäli tontinomistaja luovuttaa tontit tai osia niistä 
kolmannelle, sitoutuu tontinomistaja sisällyttämään tämän sopimuksen ehdot luovutuskirjaan. Tontin-omistaja vastaa kuitenkin kaupunkiin nähden tämän sopimuksen mukaisista ehdoista ja velvollisuuksista  siihen saakka, kun tontinomistaja osoittaa siirtäneen-sä vastuun velvoitteista kolmannelle ja kiinteistöviras-to hyväksyy kyseisen siirron.

4
Tämä sopimus on voimassa ehdolla, että kaavamuu-tos saavuttaa lainvoiman tontin 28179/2 osalta olen-naisilta osiltaan sekä laadultaan että määrältään kau-punkisuunnittelulautakunnan 6.4.2006 käsittelemäs-sä muodossa taikka vastaavanlaiselle rakentamiselle myönnetään poikkeamislupa.

5
Mikäli kaavamuutos ei ole saanut lainvoimaa tai vastaavanlaiselle rakentamiselle ei ole myönnetty poikkeamislupaa 31.12.2008 mennessä, raukeaa tämä sopimus, ellei toisin erikseen sovita. Sopi-muksen rauetessa osapuolilla ei ole tähän sopi-mukseen perustuvia vaatimuksia toisiaan kohtaa.

6
Tästä sopimuksesta mahdollisesti johtuvat erimieli-

syydet ja riidat pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan
neuvotteluteitse. Mikäli sovintoa ei kuitenkaan pystytä saavuttamaan, erimielisyydet ja riidat ratkaistaan Hel-singin käräjäoikeudessa, elleivät osapuolet erikseen sovi riidan saattamisesta välimiesoikeuden ratkaista-vaksi.

