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LAUSUNNON ANTAMINEN KAUPUNGINHALLITUKSELLE HANNA-KAISA SIIMEKSEN TOIVOMUSPONTEEN KOSKIEN MAAHANMUUTTAJATAUSTAISTEN LASTEN LÄKSYPIIRIEN JÄRJESTÄMISESTÄ

Nk 2006-108

Kaupunginhallitus pyytää nuorisolautakunnan lausuntoa 31.3.2007 mennessä Hanna-Kaisa Siimeksen toivomusponnesta, jossa esitetään, että ”nuoriso- ja koulutoimessa tulisi kehittää toimintamalleja ja yhteistyöverkostoja kolmannen sektorin kanssa maahanmuuttajataustaisten lasten läksypiirien järjestämiseksi”. 

Nuorisoasiainkeskus toteaa lausuntonaan seuraavaa:

Helsingissä perusopetuslain mukaisen aamu- ja iltapäivätoiminnan ryhmät siirtyivät kaupunginhallituksen päätöksellä (13.6.2005 § 842) nuorisotoimesta opetustoimeen 1.1.2006 alkaen. Päätöksen perusteina olivat aamu- ja iltapäivätoiminnan hallinnon yksinkertaistaminen ja nuorisotoimen ikäryhmäpainopisteen siirtyminen 13–17-vuotiaisiin nuoriin. 

Yksi nuorisotoimen painopistealueista on monimuotoisen nuorisotyön vahvistaminen. Vuoden 2007 osalta tämä tarkoittaa mm. panostamista maahanmuuttajataustaisten nuorten kanssa tehtävään työhön. Toimintamuotoina tähän tavoitteeseen vastataan mm. luomalla kulttuuritulkkijärjestelmä sisältäen kulttuuritulkkien koulutuksen, kehittämällä monikulttuurisia nuorten kohtaamispaikkoja, panostamalla maahanmuuttajataustaisten työntekijöiden rekrytointiin ja järjestämällä n. 30 työntekijälle monikulttuuriseen toimintaan liittyvä prosessiohjaajakoulutus, johon kytkeytyy toiminnallisia prosesseja nuorten kanssa. Osana monimuotoista nuorisotyötä selvitetään parhaillaan läksykerhon käynnistämistä Vuosaaren alueella.

Tällä hetkellä nuorisotoimessa ei katsota perusteltuna aloittaa laaja-alaisesti erillistä toimintaa läksyjen tekemisen tukemiseksi. Perusopetuslain mukaisissa iltapäivätoiminnan ryhmissä osa toiminnasta on oppimistehtävien ohjaamista. Suuressa osassa nuorisotaloja järjestetään nk. varhaisnuorisotoimintaa 3-6-luokkalaisille lapsille koulupäivien jälkeen. Toiminta sisältää kerhoja, yhdessäoloa ja myös tarvittaessa lasten auttamista ja ohjaamista läksyjen teossa. Nuorisoasiainkeskus huomioi Siimeksen toivomusponnen ohjeistamalla työntekijöitä siten, että he ohjaustoiminnassaan huomioisivat maahanmuuttajataustaisten lasten tukemisen läksyjen tekemisessä. 

Kohdennetun nuorisotyön toiminnoista Spinnu ja Aseman seutu keskittyvät maahanmuuttajataustaisten nuorten kokonaisvaltaiseen tukemiseen, johon liittyviä tavoitteita ovat myös koulunkäynnin vahvistaminen ja peruskoulun loppuun saattaminen. 

Nuorisoasiainkeskus voi myös maksutta tarjota kansalaisjärjestöille tiloja läksypiiritoiminnan järjestämiseksi. Lisäksi järjestöillä on mahdollisuus hakea projektiavustusta läksypiiritoiminnan käynnistämiseksi. Nuorisoasiainkeskuksen kansalaistoiminnan toimisto tulee tiedottamaan järjestöjä tästä mahdollisuudesta. 

	       
	Lautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle nuorisoasiainkeskuksen esityksen mukaisen lausunnon.

Kirje kaupunginhallitukselle.
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