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OPETUSLAUTAKUNNAN LAUSUNTO VALTUUTETTU OUTI ALANKO-KAHILUODON KOULUPUDOKKAIDEN VÄHENTÄMISTÄ KOSKEVASTA TOIVOMUSPONNESTA 

Opev 2006-810

Kaupunginvaltuusto on kokouksessaan 1.11.2006 vuoden 2007 talousarvion ja taloussuunnitelman 2007–2009 yhteydessä hyväksynyt valtuutettu Outi Alanko-Kahiluodon tekemän seuraavansisältöisen toivomusponnen: ”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että peruskoulun päättövaiheessa olevien oppilaiden joustavia opetusjärjestelyjä sekä henkilökohtaista opinto-ohjausta kehitetään koulupudokkaiden vähentämiseksi suunnittelukaudella 2007–2008. (Outi Alanko-Kahiluoto, äänin 83–0)”

Opetuslautakunta toteaa seuraavaa:

Oppilaanohjaus muodostaa koko perusopetuksen ajan kestävän jatkumon, joka toteutetaan opettajien ja muiden ohjaukseen osallistuvien henkilöiden yhteistyönä. Ohjausta annetaan eri oppiaineiden opetuksen, opinto-ohjauksen ja koulun muun toiminnan yhteydessä.

Ohjauksen tehtävänä on tukea oppilaan edellytyksiä hyvään oppimiseen ja oppijana kehittymiseen. Ohjauksella tuetaan oppilaan kasvua oman toiminnan säätelyyn, vahvistetaan osallisuutta sekä kannustetaan vastuunottoon ja rakentavaan toimintaan yhteisössä. Tavoitteena on auttaa oppilasta ymmärtämään oppimistaan, harjaantumaan opiskelun taidoissaan, arvioimaan omaa toimintaansa sekä löytämään keinoja selviytyä oppimisessaan.

Ohjaukseen liittyviä kehittämistoimenpiteitä suunnataan yleisopetukseen integroitujen oppilaiden opetusjärjestelyihin ja ohjaamiseen toiselle asteelle sekä syrjäytymisvaarassa olevien oppilaiden ohjauksen tehostamiseen 7. luokalta alkaen. Opettajille ja opinto-ohjaajille järjestetään täydennyskoulutusta ja tukea erilaisista oppijoista. Lisäopetusta antavien koulujen kanssa tutkitaan mahdollisuuksia kehittää lisäopetuksen joustavia järjestelyjä. Ilman toisen asteen opiskelupaikkaa jääneiden nuorten jälkiohjaus tehostuu, kun uusi sähköinen yhteishakujärjestelmä käynnistyy 2008.

Peruskouluissa toimii lukuvuonna 2006–2007 viisi Omaura-luokkaa. Omaura-luokalla opiskellaan sekä koulussa että työpaikoilla. Opetusviraston perusopetuslinjan toiminnallisissa tavoitteissa vuodelle 2007 on lautakuntatason tavoitteena Omaura-toiminnan kehittäminen ja laajentaminen ja sitä kautta jatko-opintokelpoisuuden varmistaminen kaikille. Ns. Harju-opetuksella on saatu vuosittain noin 30 oppivelvollisuusiän lopussa olevaa oppilasta saamaan päättötodistus. Harju-opetuksessa opiskelevat oppivelvollisuusiän päättymistä lähestyvät oppilaat ja heille tehdään räätälöidyt oppimissuunnitelmat päättötodistuksen saamiseksi.

Omaura-luokkia on toiminut Helsingissä jo 1990-luvulta lähtien. Nuorten Omaura on kaksivuotinen, työelämäpainotteinen ja toiminnallinen tapa suorittaa peruskoulun kahdeksas ja yhdeksäs vuosiluokka. Omaura-luokkia on Alppilan yläasteen koulussa, Tehtaanpuiston yläasteen koulussa, Torpparinmäen peruskoulussa ja Vesalan yläasteen koulussa. Se on tarkoitettu nuorille, joilla on ollut vaikeuksia opiskella nykyisessä koulussaan, ja joilta näin uhkaa jäädä päättötodistus saamatta. Tavoitteena on nuoren opiskelumotivaation vahvistuminen ja koulutusjärjestelmästä syrjäytymisen ennaltaehkäiseminen. Omauran työskentelyssä vuorottelevat työpaikkaopiskelu ja lähiopetusjaksot koululla. Oppilaaksi valitulle tehdään erityisopetussiirtopäätös. Luokkiin on valittu 7–9-luokkalaisia oppilaita. Toiminnasta on vastannut erityisluokanopettajan lisäksi nuorisotoimen työntekijä. Tällaiseen osin työelämässä tapahtuvaan opiskeluun on ollut hakijoita enemmän kuin on voitu ottaa. Myös ruotsinkielisen koulutuslinjan alaisuudessa toimii työelämäpainotteinen opetusryhmä.

Yhteishaussa vaille opiskelupaikkaa jääneille nuorille (1200) lähetettiin jälkiohjauskirje, jossa esiteltiin nuoriso- ja aikuiskoulutuslinjan tarjoamat koulutusmahdollisuudet, yhteystiedot nuoria palveleviin tahoihin ja tiedotettiin Tulevaisuustiskin palveluista. Tulevaisuustiski on opetusviraston ja henkilöstökeskuksen yhteishanke, jonka ensisijaisena tarkoituksena on ohjata ja opastaa yhteishaussa vaille opiskelupaikkaa jääneitä nuoria. Tulevaisuustiski oli avoinna elokuussa 2006 arkipäivisin klo 12.00–18.00 Lasipalatsissa. Toimintaan osallistui yli 200 nuorta, joista kolmannes oli ylioppilaita. Nuoria ohjasivat koulujen ja oppilaitosten opinto-ohjaajat, kuraattorit, psykologit sekä opetusviraston ja henkilöstökeskuksen asiantuntijat. Tulevaisuustiskin toimintaa koordinoi henkilöstökeskuksen suunnittelija. Ohjauspalvelua jatketaan vuonna 2007.

Opetusviraston nuoriso- ja aikuiskoulutuslinjan nuorten työpajat palvelevat helsinkiläisiä peruskoulun jälkeen toisen asteen opintoihin sijoittumattomia nuoria. Pajojen kouluttajat valmentavat nuoria työvaltaisen opetuksen keinoin. Työpaikkaneuvojat auttavat nuoria työhön ja koulutukseen hakeutumisessa ja yksilövalmentaja keskittyy nuorten elämänhallintaan. Työpajoilla nuorille järjestetään aikuislukio-, oppisopimus- ja yhteishakuinfoja ja heitä autetaan yhteishakulomakkeiden täytössä. Lisäksi nuoret pääsevät vierailemaan lukioissa ja ammatillisissa oppilaitoksissa.

Kesällä 2006 opetusvirasto sai luvan järjestää kokeiluna ammatilliseen peruskoulutukseen ohjaavaa ja valmistavaa koulutusta vuosina 2006–2009 (Opetushallitus 2/420/2006). Kokeilussa on tarkoituksena kehittää kyseisen koulutuksen opetussuunnitelmaa ja koulutuksen järjestämistä sekä opiskelijoiden ohjaus- ja tukitoimia. Opetuslautakunnan suomenkielinen jaosto hyväksyi 21.11.2006 (§ 142) kyseisen koulutuksen opetussuunnitelman. Koulutus käynnistyi syksyllä 2006 tekniikan alan oppilaitoksessa. Kokeilun aikana on tarkoitus järjestää koulutusta 60 opiskelijalle. Jo lyhyen kokeilun perusteella kyseisestä koulutuksesta on saatu myönteisiä kokemuksia esimerkiksi opiskelijoiden opiskelumotivaation, oppimistaitojen ja muun koulutyöhön liittyvän aktiivisuuden lisääntymisenä. Opetustoimi on laajentamassa ammatilliseen peruskoulutukseen ohjaavan ja valmistavan koulutuksen kokeilua myös muihin Helsingin kaupungin ammatillisiin oppilaitoksiin.
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Vahtera Sari, opetuskonsultti, puhelin 310 86766
Pekkari Mervi, vs. opetuspäällikkö, puhelin 310 86659
Sandberg-Wallin Gun, opetuskonsultti, puhelin 310 84031
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