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LAUSUNNON ANTAMINEN KAUPUNGINHALLITUKSELLE TOIVOMUSPONNESTA KEHITTÄÄ ERI HALLINNONALOJEN YHTEISTYÖLLÄ VARHAISEN TUEN TYÖTAPOJA LASTENSUOJELUTARPEEN VÄHENTÄMISEKSI JA TURVAAMAAN RIITTÄVÄT PÄIHDE-JA MIELENTERVEYSPALVELUT LASTENSUOJELUTILANTEISSA

Nk 2006-107

Kaupunginvaltuusto edellyttää, että eri hallinnonalojen yhteistyöllä kehitetään varhaisen tuen työtapoja lastensuojelutarpeen vähentämiseksi ja turvataan riittävät päihde- ja mielenterveyspalvelut lastensuojelutilanteissa.

Nuorisoasiainkeskus esittää lausunnossaan seuraavaa:

Nuorten elämässä ilmenneiden ongelmien monimuotoistuminen on ohjannut etsimään hyviä ennaltaehkäisevän työn malleja ja kustannustehokkaita lähestymistapoja nuorisoasiankeskuksen kohdennettuun nuorisotyöhön. Nuorisoasiainkeskuksella on jo toista vuosikymmentä kestäneitä sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen kanssa kehittyjä ja toteutettuja yhteistyöhankkeita lastensuojelutarpeen vähentämiseksi.

Ensimmäisiä eri hallintokuntien yhteistyön muotoja nuorisoasiainkeskuksessa oli Helsingin kantakaupungin Luotsi –projekti (v. 1993 -1997). Luotsi toimii yhä vakinaistettuna toimintona ja edelleen hankkeessa ovat mukana nuorisoasiainkeskuksen lisäksi terveyskeskus ja sosiaalivirasto. Samoina vuosina aloitettiin myös Nuorten tukikeskus Dooriksen toiminta yhteistyössä sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen kanssa. 

Itäluotsimaisen työtavan syntyyn v. 2000 vaikutti tarve seuloa esiin mahdollisimman varhaisessa vaiheessa erilaisia riskiryhmiä, joihin on tarve kohdentaa kokonaisvaltaisia tukitoimenpiteitä. Riskiryhmien seulonta ja määrittely vaikuttivat siihen, että hanketta oli välttämättä rakennettava moniammatillisena. Itäluotsi-mallin pohjalta on myöhemmin kehittynyt kohdennetun nuorisotyön yhteistyöhankkeet Spinnu (2004), Skanssi (2004) ja Koillisväylä (2006).

Monihallinnollisissa ja moniammatillisissa hankkeissa jokaista asiakasnuorta tukemaan kootaan verkosto. Verkostoon kuuluvat vanhemmat, edustajat koulusta, lastensuojelusta, ko. työmuodon edustajat ja mahdollisesti jostakin vapaa-ajan toiminnan piiristä tuleva henkilö.

Nuorisoasiainkeskuksen varhaisen tuen yhteistyöhankkeet muiden hallinnonalojen kanssa tällä hetkellä ovat:

Itäluotsi on Itä-Helsingin alueella vaikuttava ehkäisevän nuorisotyön toiminta. Sen tehtävänä on ehkäistä nuorten syrjäytymistä monihalinnollisella ja -ammatillisella yhteistyöllä. Tavoitteena on erityisiä tukitoimia tarvitsevien 12–15-vuotiaiden nuorten sosiaalinen vahvistaminen. Kasvua tuetaan yksilöllisesti sekä kodin, koulun että vapaa-ajan näkökulmasta. Itäluotsia toteuttavat yhdessä nuorisoasiankeskus, terveysvirasto ja sosiaalivirasto.

Spinnun tavoitteena on toteuttaa syrjäytymistä ehkäisevää nuorisotyötä, jonka erityisenä kohderyhmänä ovat helsinkiläiset 12-15-vuotiaat paluumuuttaja- ja maahanmuuttajanuoret. Hanketta toteutetaan ja kehitetään yhdessä sosiaaliviraston kanssa. Toiminta on nuoreen ja hänen perheeseensä keskittyvää verkostoyhteistyötä, jossa jokaisen nuoren tapaukseen luodaan tilanteeseen sopiva yksilöllinen malli. Keskeisessä asemassa on eri toimijoiden välinen yhteistyö ja nuoren vahvoihin ominaisuuksiin pohjautuva arviointi, selkeä työnjako ja perheiden mukanaolo.

Skanssi on nuorisoasiainkeskuksen kohdennetun nuorisotyön toimiston, sosiaaliviraston ja alueen koulujen yhteistyöhanke, jonka tavoitteena on vahvistaa Mellunkylän peruspiirin alueen oireilevien nuorten ennalta ehkäisevää työtä. Skanssi on erikoistunut aggressiivisten nuorten yksilölliseen ohjaamiseen.

Koillisväylä-projekti aloitti toimintana vuoden 2006 alussa nuorisoasiainkeskuksen, sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen yhteistyöhankkeena. Hankkeen tarkoituksena on juurruttaa Itäluotsimainen kohdennetun nuorisotyön toimintatapa Malmi-Pukinmäki sekä Pohjois-Koillisen nuorisotyöyksiköiden alueille. Hankkeessa tarjotaan nuorille pitkäaikaista tukea murrosiän pahimman vaiheen yli. Mukaan tuleville nuorille laaditaan yhteistyössä nuoren, perheen ja muiden tahojen kanssa henkilökohtainen tukiohjelma, joka sisältää niin kodin koulun kuin vapaa-ajankin tukitoimia.  

Vuoden 2008 alusta on tarkoitus aloittaa ns. Länsiluotsi-hanke, jossa Itäluotsimaista syrjäytymistä ehkäisevää työtapaa kehitetään läntiseen Helsinkiin.

Kaikkiin edellä mainittuihin hankkeisiin nuori tulee mukaan koulujen oppilashuolto-ryhmien, lastensuojelun, nuorisotyöntekijöiden tai muiden ammattilaisten ohjaamana.

Luotsin moniammatillinen etsivän työn ryhmä työskentelee kantakaupungin alueella. Luotsi antaa nuorille mahdollisuuden luottamukselliseen aikuiskontaktiin nuorten omissa kokoontumispaikoissa kaduilla ja metroasemilla pääasiassa iltaisin ja viikonloppuisin tarjoamalla tukea, ohjausta ja neuvontaa. Luotsia toteuttavat yhdessä nuorisoasiankeskus, terveyskeskus ja sosiaalivirasto.     

Nuorisoasiankeskus toteuttaa Nuorten Omauraa yhteistyössä opetusviraston kanssa kolmessa koulussa; Alppilan yläasteella, Tehtaanpuiston yläasteella Vuosaaressa ja Torpparinmäen peruskoulussa. Nuorten Omaura on työelämäpainotteinen ja toiminnallinen tapa suorittaa peruskoulun kahdeksas ja yhdeksän vuosiluokka. Se on tarkoitettu nuorille, jotka ovat ajautuneet ”törmäys-kurssille” peruskoulun kanssa ja joilta näin uhkaa jäädä päästötodistus saamatta. Tavoitteena on nuoren opiskelu motivaation vahvistuminen ja koulutusjärjestelmästä syrjäytymisen ehkäisy nuoren kasvua ja kehitystä kokonaisvaltaisesti tukemalla. Omaura-luokassa työskentelee työparina erityisopettaja ja nuoriso-ohjaaja.

Työllistämiskokonaisuuden kehittämisprojekti on nuorisoasiainkeskuksen koordinoimaa toimintaa työttömille ja työttömyysuhanalaisille helsinkiläisille 17 -25-vuotiaille nuorille. Kokonaisuus jakautuu aktivointiehdon täyttävien nuorten toimintaan ja maahanmuuttajanuorten työpajatyyppiseen toimintaan. Yhteistyöverkostossa ovat mukana nuorisoasiainkeskuksen eri toimipaikat sekä mm. henkilöstökeskus, Helsingin työvoiman palvelukeskus, sosiaalitoimen töidenjärjestely-yksikkö ja työnhakukeskukset. Nuorille tarjotaan räätälöity harjoitte-lujakso ja mahdollisuus työllistymiseen työllistämistuella taiteen, median, kulttuurintuottamisen, moottorihallitoiminnan yökoripallon tai nuorten ohjauksen parissa.

Nuorisoasiainkeskus pitää vakavana lasten huostaanottojen lisääntymistä ja on omalta osaltaan valmis keskustelemaan osallistumisestaan muihinkin lastensuojelutarvetta vähentäviin toimenpiteisiin.

	       
	Lautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle nuorisoasiainkeskuksen esityksen mukaisen lausunnon.

Kirje kaupunginhallitukselle.
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