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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU HANNA-KAISA SIIMEKSEN LÄKSYPIIRIEN JÄRJESTÄMISTÄ MAAHANMUUTTAJATAUSTAISILLE LAPSILLE JA NUORILLE KOSKEVASTA TOIVOMUSPONNESTA

Opev 2006-806

Kaupunginvaltuusto on hyväksynyt 15.11.2006 seuraavan toivomusponnen: ”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että nuoriso- ja koulutoimessa kehitetään toimintamalleja ja yhteistyöverkostoja kolmannen sektorin kanssa maahanmuuttajataustaisten lasten läksypiirien järjestämiseksi. (Hanna-Kaisa Siimes, äänin 83–0)”

Opetuslautakunta toteaa seuraavaa:

Läksypiirit ovat toimintamuoto, jossa maahanmuuttajataustaiset lapset voivat tehdä läksyjä opettajan ohjauksessa. Läksypiirissä voidaan myös kerrata koealueen asioita ja näin tukea oppitunneilla saatua opetusta. Maahanmuuttajataustaisten lasten kohdalla vanhempien mahdollisesti puutteellinen tuntemus Suomen koulutusjärjestelmästä sekä heikko suomen kielen taito tuovat erityisvaatimukset lasten koulunkäynnin tukemiseen.

Maahanmuuttajataustaisten lasten ja nuorten koulupolun tukeminen on tärkeä asia. Peruskoulut antavat tarvittaessa maahanmuuttajataustaisille oppilaille tukiopetusta ja osa-aikaista erityisopetusta opetussuunnitelmiensa mukaan. Tukiopetusta voidaan antaa eri oppiaineissa suomeksi tai oppilaan omalla äidinkielellä. Helsingissä valmistavan opetuksen tavoitteena on edistää oppilaan tasapainoista kehitystä ja kotoutumista suomalaiseen kouluun ja yhteiskuntaan sekä antaa valmiudet oppilaan ikä- ja kehitystasoa vastaavaan perusopetukseen siirtymistä varten. Keskeistä valmistavassa opetuksessa on suomen kielen oppiminen ja eri oppiaineiden avainkäsitteisiin ja sanastoon perehtyminen, mikä yhdessä oman äidinkielen kehittymisen kanssa edistää oppilaan toiminnallista kaksikielisyyttä.

Koulujen perusopetuslain mukaisen iltapäivätoiminnan tavoite on tarjota pienille koululaisille turvallinen ja virikkeellinen toimintaympäristö. Vaikka iltapäivätoimintaa ei ole perustettu periaatteessa läksypiireiksi, on toiminnassa mahdollista tukea ja ohjata lapsia läksyjen tekemisessä. Iltapäivätoiminnan järjestäjinä ovat koulujen lisäksi järjestöt.

Toisen asteen koulutuksen osalta läksypiirien tarve kartoitetaan sekä suomenkielisen että ruotsinkielisen koulutuksen osalta. Kaupungin ylläpitämissä suomenkielisissä lukioissa ja ammatillisissa oppilaitoksissa järjestetään kuitenkin jo syksyllä 2007 läksypiirejä maahanmuuttajataustaisille opiskelijoille pienimuotoisena kokeiluna oppilaitosten oman henkilöstön turvin. Suomenkielisen lukiokoulutuksen ja ammatillisen koulutuksen läksypiirien edellyttämät kustannukset otetaan huomioon vuoden 2008 talousarviovalmistelussa laatimalla erillinen talousarviohanke.
Kolmannen sektorin tarjoamaa vapaaehtoistyötä hyödynnetään mahdollisuuksien mukaan lasten ja nuorten koulunkäynnin tukemisessa. Opetusviraston ja maahanmuuttajajärjestöjen välisiä yhteistyöverkostoja tiivistetään tiedonvälityskanavina.
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