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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU HELI PUURAN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE HALLINNONALOJEN YHTEISTYÖTÄ VARHAISEN TUEN TYÖTAPOJEN KEHITTÄMISEKSI 

Sosv 2006-610

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle toivomusponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon:

Varhainen tuki 

Ennaltaehkäisevä ja varhaisen tuen työ kuuluu lainsäädännöllisesti kunnassa monille hallintokunnille. Keskeisiä palveluja ovat terveystoimen lastenneuvolatoiminta, opetustoimen kouluterveydenhuolto ja oppilashuolto sekä nuorisotoimen eri palvelut. Myös uudistuva lastensuojelulainsäädäntö korostaa, että lasten kasvuoloihin vaikuttaminen on eri viranomaisten ja yhteisöjen yhteistyöaluetta ja velvoittaa ennaltaehkäisevään lastensuojelutyöhön.

Lasten ja nuorten hyvän kasvun edellytysten turvaaminen on sosiaalivirastossa keskeinen strateginen tavoite. Lapsiperheiden palvelujen vastuualueella ko. strategiasta johdetut tavoitteet kohdistuvat voimakkaasti lasten ja nuorten riskiolosuhteiden tunnistamiseen sekä lasten ja nuorten kasvun ja kehityksen paranemiseen. Toiminnan painopisteen siirtäminen korjaavasta työstä lasten, nuorten ja perheiden varhaiseen tukemiseen on suuri haaste toimintojen resursoinnin ja sisällöllisen kehittämisen näkökulmasta. Pääpaino on tällä hetkellä sisällöllisessä toimintamuotojen ja eri hallintokuntien välisen yhteistyön kehittämisessä.

Sosiaalivirastossa on meneillään runsaasti toimenpiteitä ennaltaehkäisevän ja varhaisen tuen työmuotojen kehittämiseksi yhteistyössä perhekeskusten, päivähoidon, perheneuvolan, terveydenhuollon, opetustoimen, nuorisotoimen ja poliisin sekä järjestöjen kanssa. Esimerkkeinä tästä kehittämistyöstä voidaan mainita mm. seuraavat toimet:
Talousarvion toiminnallisten tavoitteiden mukaisesti päivähoidon ja lapsiperheiden palvelujen välillä lisätään yhteistyötä lastensuojelun tukea tarvitsevien lasten hoidossa huolto- ja palvelusuunnitelmien mukaisesti. Lapsiperheiden palvelujen ja päivähoidon yhteinen perhetyöntekijä-malli on suunnitteilla kaikille perhekeskusalueille. Ko. toimintamuodosta on jo hyviä kokemuksia esimerkiksi Itä-Pasilan alueella. Siinä päivähoito toimii matalan kynnyksen kohtaamispaikkana varhaisen tuen tarpeessa oleville perheille perhetyöntekijän työn tukemana. 

Perheneuvolassa järjestetään mm. vauvaperhetoimintaa, vanhempien ja lasten ryhmätoimintaa sekä vertaistukiryhmiä. Sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen lastenneuvoloiden yhteisessä Lapaset-perheverkostohankkeessa kehitetään perhevalmennusta, vertaisryhmätoimintaa sekä sähköistä asiointia pilottialueilla. 


Lapsiperheiden palvelujen vastuualueella on käynnistetty yhteistyössä lasten ja nuorten riskiolosuhteiden määrittelytyö, joka valmistuu kesäkuun 2007 loppuun mennessä. Riskitekijöiden ja riskiolosuhteiden määrittelyn kautta luodaan työvälineitä varhaiseen puuttumiseen ja henkilöstön osaamisen kehittämiseen mm. opaskirjan ja koulutuksen avulla.

Varhaisen tuen hankkeet (11) jatkavat perhekeskuksissa vuoteen 2008 saakka. Niiden työtä ohjaavat ja arvioivat alueelliset johtoryhmät perhekeskusalueittain ja virastotason ohjausryhmä. Lähtökohtana on kielteiseen sosiaaliseen ja alueelliseen eriytymiseen vaikuttaminen. Hankkeista kolme on monikulttuurisia perhetyöhankkeita, neljä vauvaperhetyöhankkeita ja neljä verkostotyöhankkeita. Hankkeet toteutetaan moniammatillisena yhteistyönä. Keskeisenä tavoitteena on, että hyväksi koetut toimintamallit ja työmuodot siirtyvät pysyviksi toimintatavoiksi perustyöhön. Perhekeskuksiin tullaan perustamaan varhaisen tuen tiimit. Tällä rakenteellisella muutoksella pyritään vahvistamaan moniammatillista varhaisen tuen työtä.  

Itä-Helsingissä on nuorisotoimessa käynnissä kohdennetut nuorisotyön Itäluotsi-, Skanssi- ja Spinnutoiminnat, joiden tavoitteena on erityisiä tukitoimia tarvitsevien 12-15-vuotiaiden nuorten sosiaalinen vahvistaminen. Mukana on toimijoita terveys- ja sosiaalivirastoista. Spinnun painopistealueena on paluumuuttaja- ja maahanmuuttajanuoret. Itäluotsin toimintamallia on vuodesta 2005 sovellettu myös pohjoisessa perhekeskuksessa Koillis-Helsingin alueella ns. Koillisväylä-toiminnassa.

Euroopan pakolaisrahaston ja Terve- ja turvallinen kaupunki-neuvottelukunnan rahoituksella on perustettu kolme alueellista maahanmuuttajanuorten olohuonetta Ruoholahteen, Vuosaareen ja Malmille. Tällä varhaisen tuen toiminnalla kohdataan maahanmuuttajanuoria ja heidän vanhempiaan ja pyritään ehkäisemään heidän syrjäytymistään. Alueellista työtä tehdään yhteistyössä nuorisotoimen kanssa.

Päihde- ja mielenterveyspalvelut  

Lapsiperheiden päihdetyön kehittämishanke on Helsingin Diakonissalaitoksen, Kalliolan Setlementin ja Helsingin kaupungin sosiaaliviraston yhteinen kumppanuushanke, jonka tavoitteena on tehostaa palveluohjausta, lisätä päihdetyön osaamista perhepalveluissa sekä kehittää uusia, tehokkaita toimintatapoja päihdeperheiden tukemiseksi lastensuojelussa. Tavoitteena on vähentää päihteiden väärinkäytöstä johtuvia lasten huostaanottoja ja laitoshoidon tarvetta. Painopiste on avohoidon kehittämisessä.

Klaari-hankkeessa, sosiaaliviraston nuorisoasemilla sekä omissa lastensuojelulaitoksissa on viime vuosina aktiivisesti kehitetty päihdetyötä. Nuorten lastensuojelulaitoksissa on käytössä systemaattinen, asiakaskohtainen päihdearviointi ja siihen liittyvä hoidon vaikutusten arviointi. Ensihuoltolaitoksessa on nuorten päihdearviointiin erikoistunut osasto Vega. Outamon oppilaskodissa on intensiivisen päihdehoidon osasto. Lisäksi lastensuojelunuorten päihdehoitoa on vahvistettu ostopalveluja tuottavien yksiköiden toimesta. HUS:n alaisuudessa on vuoden 2007 aikana aloittamassa päihdepoliklinikka, joka on suunniteltu yhteistyössä erityisesti lastensuojelun tarpeisiin vaikeista päihde- ja psyykkisistä oireista kärsiville nuorille. Pääkaupunkiseudun kaupungit suunnittelevat myös yhteistyössä vaikeahoitoisten nuorten lastensuojelulaitosta. 

Lasten mielenterveyspalvelujen osalta on sosiaaliviraston, terveyskeskuksen ja HUS:n yhteistyönä valmistunut ehdotus alueellisten lastenpsykiatristen poliklinikoiden perustamisesta HUS:n alaisuuteen. Esityksen mukaan perheneuvola toimisi samalla aluejaolla kuin lastenpsykiatriset poliklinikat ja keskittyisi perustehtävänsä mukaisesti lapsen ja perheen varhaiseen auttamiseen, ennen kuin psyykkistä sairastumista tapahtuu. Lastensuojelun avohuolto saisi tarvittavan tuen ensisijaisesti perheneuvolasta ja sijaishuolto lastenpsykiatriasta. Uudelleenorganisoinnin tavoitteena on tehostaa lasten mielenterveyspalvelujen toimivuutta sekä varhaisen tuen että avohoitona tapahtuvan lastenpsykiatrisen tutkimuksen ja hoidon saatavuuden näkökulmasta. 

Lastensuojelun näkökulmasta ongelmana ovat ne tilanteet, jolloin lapsi joutuu odottamaan sairaalapaikkaa hyvin kauan. Huostaanottoa ja lastensuojelun sijaishuoltoa ei tulisi käyttää vaihtoehtona psykiatriselle sairaalahoidolle. 

Nuorisopsykiatrinen tutkimus ja hoito on järjestetty HUS:n kolmen alueellisen poliklinikan toimesta, mistä lastensuojelu saa myös konsultaatiotuen. Nuorisopsykiatrisella poliklinikalla on nk. jalkautuva tiimi, jonka kanssa lastensuojelu parhaillaan kehittää yhdessä työskentelyn uusia muotoja. Lastensuojelunuorten kohdalla on tarvetta kehittää intensiivistä, moniammatillista työskentelyä yhdessä sosiaali-, terveys-, opetus- ja nuorisotoimen kanssa.        

Sosiaalilautakunta pitää erittäin tärkeänä, että sosiaali-, terveys-, opetus- ja nuorisotoimi tekevät entistä tiiviimmin konkreettista yhteistyötä keskenään ja myös asukas- ja kansalaisjärjestöjen sekä seurakuntien ja poliisin kanssa ennaltaehkäisevässä ja varhaisen tuen työssä. Lisäksi on tärkeää hankkia systemaattista tietoa varhaisen tuen vaikuttavuudesta, jotta eri työmuotoja voidaan käyttää ja kohdentaa tarkoituksenmukaisesti ja tuloksellisesti.

Kaupunginvaltuusto hyväksyi vuonna 2001 lapsi- ja perhepoliittisen ohjelman. Ohjelmassa nostettiin lapsi- ja perhenäkökulma laajasti esiin kaupungin päätöksenteossa ja toiminnassa. Ohjelmassa vastuutettiin eri hallintokunnat konkreettisiin toimenpiteisiin. Yhteisen vastuun toteuttajina olivat ohjelman mukaan sosiaalivirasto, opetusvirasto, terveyskeskus, nuorisotoimi, kulttuuriasiainkeskus, liikuntavirasto ja kaupunkisuunnittelu.

Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä, että lapsi- ja perhepoliittinen ohjelma uudistetaan ja samalla arvioidaan, miten edellinen ohjelma on toteutunut.
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