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LAUSUNTO KIRJEESTÄ VETERAANIKUNTOUTUKSEN KILPAILUTUKSESTA

Terke 2006-560

Kuntoutuksen järjestämisen lähtökohtia

Rintamaveteraanien kuntoutuksen järjestämistä säätelee laki rintamaveteraanien kuntoutuksesta. Valtiokonttori maksaa kunnille kuntoutuksen kustannukset valtion varoista.  Valtion varoin kuntoutusta järjestetään avo- ja laitoskuntoutuksena kotimaassa.

Sosiaali- ja terveysministeriö on antanut ohjeet valtion varoin toteutettavan kuntoutuksen järjestämisen yksityiskohdista. Myös valtiokonttori antaa vuosittain ohjeita kuntoutuksesta. Valtio kilpailuttaa keskitetysti veteraanien laitoskuntoutusta antavat tuottajat ja ministeriön ohjeen mukaan kunnan tulee määrittää avokuntoutuksen laatukriteerit, kilpailuttaa palvelut ja huolehtia palvelujen laadun valvonnasta. 

Vuonna 2006 Helsingille ao. kuntoutukseen osoitettava määräraha oli 3 962 200,81 euroa. Määrärahaa ei ole erikseen jaoteltu eri kuntoutusmuotoihin, so. avo- ja laitoskuntoutukseen.

Lisäksi kaupunki on osoittanut omaa rahoitusta veteraanikuntoutukseen terveyskeskuksen budjettiin kaupunki yhteensä 200 000 euroa. Tämä kaupungin terveyskeskuksen talousarviossa veteraanien kuntoutukseen osoittama rahoitus on varattu käytettäväksi veteraanien laitoskuntoutukseen ulkomailla.

Avokuntoutusta voi saada toimintakykyluokkaan 3 (omatoiminen) kuuluva veteraani enintään 20 kertaa vuodessa ja toimintakykyluokkiin 1 ja 2 kuuluvat veteraanit enintään 30 kertaa vuodessa.

Käytännössä veteraani pääsee halutessaan joka vuosi johonkin kuntoutukseen (avo, päivä, laitos). 

Vuonna 2005 avokuntoutusta valtion varoilla sai 2 049 veteraania, käyntejä oli 30 735, jaksossa keskimäärin 15 käyntiä ja kustannukset olivat 970 197 euroa. Laskennallisesti siten yhden jakson hinta oli 473,50 euroa ja käynnin hinta 31,54 euroa.

Veteraanikuntoutuksen järjestäminen on terveyskeskuksessa akuuttisairaalan kuntoutusyksikön tehtävä ja myös kaupungin veteraaniasiamies työskentelee ao. yksikössä.

Avokuntoutuspalvelujen kilpailutuksen vaiheet

Rintamaveteraanien avokuntoutuspalveluja on lainsäädännön muutosten seurauksena kilpailutettu jo neljästi, alkaen vuodesta 1999.  Kaupungin ohjeiden mukaisesti hankintakeskus huolehtii kilpailutuksen järjestämisestä käyttäen hallintokeskuksen oikeuspalvelujen lainopillista apua. 

Avokuntoutusta koskeva tarjouspyyntö valmisteltiin kaupungin hankintakeskuksen, oikeuspalvelujen ja akuuttisairaalan kuntoutusyksikön asiantuntijoiden yhteistyönä. 

Tarjouskilpailussa tarjouksia saatiin 81 kpl, joista 41 ei ollut tarjouspyynnön mukaisia. Terveyslautakunta hyväksyi 12.9.2006 rintamaveteraanien avokuntoutuksen fysioterapiapalvelujen palveluntuottajiksi em. hankintakaudelle yhteensä 31 tuottajaa. Näistä 25 oli sellaisia, joiden kanssa oli sopimus ao. palvelujen tuottamisesta myös edellisen kolmivuotiskauden ajan. 

 Terveyslautakunta hylkäsi tarjouspyyntöä vastaamattomina yhteensä 41 tarjousta. Näistä 22 teki päätökseen oikaisuvaatimuksen ja heistä 18 perusteli muutosvaatimustaan sillä, että tarjouspyyntö olisi ollut vaikeaselkoinen ja sisältänyt aikaisempia tarjouskierroksia enemmän vaatimuksia lakisääteisten todistusten ja palveluntuottajan henkilökunnan pätevyyttä, koulutusta ja työkokemusta koskevien todistusten ja muiden selvitysten ja tietojen toimittamisesta sekä moittivat sitä, että eivät olleet saaneet täydentää tarjouksiaan tarjousajan jälkeen. 

Kaupungin hankintakeskus oli valmistellut tarjouspyynnön lainsäädännön ja kaupungin ohjeistuksen mukaisesti yhteistyössä sisällön asiantuntijana ja toiminnan vastuuhenkilönä toimivan akuuttisairaalan kuntoutusyksikön ylilääkärin kanssa. 

Tarjouspyynnössä todettiin nimenomaisesti: ”Tarjoaja, joka ei toimita pyydettyjä todistuksia tai selvityksiä tai täytä asetettuja ehdottomia vaatimuksia jätetään tarjouskilpailun ulkopuolelle. Tarjouksia ei voi täydentää tarjousajan jälkeen ja myöhästyneet tarjoukset hylätään.” 

Sekä asian lautakunnalle valmistelevien viranhaltijoiden että terveyslautakunnan on toimittava hankintalainsäädännön säännöksiä noudattaen eikä voi tätä laki rikkoen hyväksyä tarjouksia, jotka eivät täytä asetettuja ehtoja. Siksi tarjouspyyntöä vastaamattomat tarjoukset oli pakko jättää kilpailun ulkopuolelle. 

Tarjouskilpailun lopputulos johti siihen, että osa veteraaneista ei enää voi käyttää aikaisempaa fysioterapiapalvelujen tuottajaansa. Terveyslautakunta oli kuitenkin avokuntoutuksen palveluntuottajien tarjouskilpailun käynnistämisen yhteydessä päättänyt lisäksi, että 500:lle veteraanille tarjotaan palveluseteli, jolla palvelun voi hankkia valitsemastaan sellaisesta kuntoutuspaikasta, joka antaa palvelun setelin hinnalla, vaikkapa entiseltä palvelunantajaltaan.

Edellisen sopimuskauden alkaessa kuntoutushakemuksia oli noin 2 500 vuodessa, nyt niitä on noin 2000. Kun otetaan huomioon, että 500 näitä jaksoista toteutetaan vapaasti valituilta tuottajilta palvelusetelillä ja että valituista palveluntuottajista 25 oli samoja kuin aiemmallakin sopimuskaudella, melko suurella osalla veteraaneista on mahdollisuus käyttää entistä palveluntuottajaansa. 

Veteraaniasiamies


Kirjeessä kysytään myös, millä tavoin veteraaniasiamies on pyrkinyt veteraanien asiaa puolustamaan. Veteraaniasiamiehen tehtävä on neuvoa, ohjata ja avustaa veteraaneja heidän palvelujensa ja etuisuuksiensa saamisessa. Vaikka asiamies työskentelee terveyskeskuksen akuuttisairaalan kuntoutusyksikössä, ei hänen tehtäviinsä kuulu kuntoutuspalvelujen kilpailutuksen järjestämiseen osallistuminen eikä hänellä ollut mahdollisuutta vaikuttaa kilpailutuksen lopputulokseen.  Sen sijaan tiedottaminen uudesta palvelusetelivaihtoehdosta samoin kuin veteraanien ja palvelutuottajien opastaminen avokuntoutuksen fysioterapiapalvelujen käyttämisessä ja tarjoamisessa kuuluvat hänen tehtäviinsä ja täten hän omalta osaltaan auttaa veteraanien palvelujen turvaamisessa. 

Kehittämistoimenpiteet


Terveyskeskus ja –lautakunta pyrkivät tulevissa kilpailutuksissa yksinkertaistamaan tarjouspyyntöä ja menettelyjä siten, ettei tarjoajia jouduta ainakaan väärinymmärrysten tai teknisluontoisten erehdysten vuoksi sulkemaan pois kilpailutuksesta. Terveyslautakunnan tarkoituksena on lisäksi seuraavalla sopimuskaudella kohdentaa aiempaa huomattavasti suurempi osa kuntoutuksesta palvelusetelillä hankittavaksi. Nämä toimenpiteet yhdessä todennäköisesti tulevat olennaisesti parantamaan veteraanien mahdollisuutta halutessaan jatkaa hoitosuhdettaan uuden kilpailutuksen jälkeenkin. 
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