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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2006 -2884 / 192

ERITYISSUUNNITTELIJA XXXX XXXX:N ASIOINTILIPPUJEN SAAMISTA KOSKEVA VAATIMUS  

Henkilöstökeskus toteaa erityissuunnittelija XXXX XXXX:n 4.2.2007 päivätyn kirjelmän johdosta lausuntonaan seuraavaa:

Henkilöstökeskus viittaa asiassa aikaisemmin lausumaansa ja korostaa sitä, että kaupungilla noudatetun käytännön ja nykyisten ohjeiden mukaan asiointilipun (entisen virkamieslipun) saamisesta ei sovita työsopimuksella. Virastoissa ja laitoksissa vuosittain katsotaan, keille annetaan mahdollisuus saada asiointilippu. Asiointilipun saajille ei synny ns. saavutettua etua. XXXX XXXX:nkään osalta asiointilipusta ei ole sovittu työsopimuksella tai muulla kirjallisella sopimuksella. Henkilöstökeskuksessa on vuosittain katsottu, keille työntekijöille työnantaja hankkii asiointilipun. Henkilöstökeskus korvaa kaikkien työntekijöidensä työtehtäviin liittyvät matkat.

XXXX XXXX siirtyi liikennelaitokselta kaupunginkanslian henkilöstöosastolle. Liikennelaitoksella hän sai, kuten muutkin työntekijät, liikennelaitoksen vapaalipun. Henkilöstöosastolla XXXX XXXX:lle hankittiin liikennelaitoksen vuosilippu, josta XXXX maksoi 30 %. XXXX:n muutettua Vantaalle hänelle on hankittu seutulippu, josta työnantaja on korvannut samansuuruisen osan kuin liikennelaitoksen lipusta.

Sen jälkeen, kun vuoden 2006 asiointiliput oli hankittu, asiointiliput tulivat osittain verollisiksi ja kaupunginhallitus päätti nostaa työnantajan korvaaman osuuden Helsingin kaupungin sisäisen tariffin mukaisesta lipun hinnasta 70 %:sta 100%:iin. Kun henkilöstökeskuksessa harkittiin, keille vuodelle 2007 asiointilippu hankitaan, olivat edellytykset vuodesta 2006 muuttuneet. Työnantajan korvaama osuus oli noussut ja työnantaja joutuu nyt maksamaan sosiaalivakuutusmaksut matkalipun verotettavasta osuudesta. Tilanne ei siis enää ole sama kuin XXXX:n tultua kaupunginkanslian palvelukseen.

Henkilöstökeskus katsoo, ettei XXXX XXXX ole 4.2.2007 päivätyssään kirjeessä tuonut esille mitään uutta asiaan vaikuttavaa, ja että
XXXX:n tekemä esitys tulisi jättää tutkimatta. 
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