S O P I M U S

1.

SOPIJAPUOLET


Helsingin kaupunki (Y-tunnus 201256-6), jäljempänä ”Kaupunki”


os. Pohjoisesplanadi 11–13, 00099 Helsingin kaupunki

ja tontin omistajana

Asunto Oy Helsingin Vuorimiehenkatu 1(Y-tunnus 2045399-8), 

℅ YIT Rakennus Oy, jäljempänä ”Yhtiö”


sekä Yhtiön koko osakekannan omistajana


YIT Rakennus Oy (Y-tunnus 1565583-5), jäljempänä ”YIT”


os. Panuntie 11, 00620 Helsinki

2.

SOPIMUSALUE

Sopimus koskee Helsingin kaupungin 7. kaupunginosan (Ullanlinna) korttelin nro 100 tonttia nro 1 (os. Vuorimiehenkatu 1, pinta-ala 1766 m²) tai siitä mahdollisesti muodostettavaa tonttia (jäljempänä ”tontti”). Tontti on merkitty kiinteistörekisteriin.  
Tontin omistaa Yhtiö, jonka osakkeet omistaa kokonaisuudessaan YIT. 


Kartta sopimusalueesta on sopimuksen liitteenä 1.
3.

SOPIMUSALUEEN NYKYINEN KAAVOITUSTILANNE

Tontilla on voimassa asemakaava nro 7948 (vahvistettu 22.10.1982), jonka mukaan tontti kuuluu enintään viisikerroksisten hallinto- ja virastorakennusten korttelialueeseen (YH).

Tontilla sijaitseva 1897 valmistunut arvorakennus on suojeltu asetuksen sekä sitä täydentävän Uudenmaan ympäristökeskuksen päätöksen nojalla ja se sijoittuu kaavassa ark- merkinnällä osoitetulle rakennustaiteellisesti ja kulttuurihistoriallisesti merkittävälle rakennusalalle.  


Tontin voimassaolevan kaavan mukainen rakennusoikeus on 5 700 k-m². 
4.

ASEMAKAAVAN MUUTOS JA HANKE
Tonttia koskeva asemakaavan muutos nro 11634 on tullut vireille Helsingin kaupunkisuunnitteluvirastossa YIT:n hakemuksesta 14.2.2006.

Asemakaavan muutosluonnos on ollut yleisesti nähtävillä 6.-24.11.2006. Helsingin kaupunkisuunnittelulautakunta päätti 7.12.2006 (557 §) esittää kaavamuutosehdotuksen kaupunginhallitukselle puoltaen samalla sen hyväksymistä.

Ko. asemakaavan muutos mahdollistaa tontilla sijaitsevan rakennuksen palauttamisen asuinkäyttöön muuttamalla tontti asuinkerrostalojen (AK) korttelialueen tontiksi. 
Tontin rakennusoikeudeksi on esitetty 5 750 k-m². Rakennus esitetään kaavan muutoksessa rakennuslain nojalla suojeltavaksi srs- merkinnöin. Tontin autopaikat on osoitettu sijoitettavaksi yleiseen maanalaiseen pysäköintilaitokseen. 
Kopio asemakaavan muutosehdotuksesta nro 11634 on sopimuksen liitteenä 2. 
Yhtiön ja YIT:n tarkoituksena on saneerata tontilla sijaitseva arvorakennus asuinkäyttöön.
Yhtiö on saattanut vireille hanketta koskevan poikkeamisluvan (Kslk 2007–44) sekä rakennusluvan (Rakvv 7-4130–06-S). 

5.

SOPIMUKSEN TARKOITUS 
Sopimuksen tarkoituksena on sopijapuolten kesken, kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän periaatepäätöksen edellyttämällä tavalla, sopia kohdassa 4 mainitun asemakaavan muutoksen ja/tai hanketta koskevan poikkeamispäätöksen mahdollistaman tontin käyttömahdollisuuksien paranemisen ja arvonnousun johdosta Kaupungille suoritettavasta maankäyttökorvauksesta edellyttäen, että asemakaavan muutos saa lainvoiman tai hankkeelle saadaan kaavan muutosta vastaavat poikkeamisluvat.
6.

MAANKÄYTTÖKORVAUS

Yhtiö suorittaa Kaupungille korvauksena tontin käyttömahdollisuuksien parantumisesta ja arvonnoususta yhteensä 1 147 000 (miljoona sataneljäkymmentäseitsemäntuhatta) euroa. 

Tontin käyttömahdollisuuksien paraneminen edellä mainitussa laajuudessa edellyttää, että kohdassa 4. mainittu asemakaavan muutos saa lainvoiman tai hankkeelle muutoin saadaan kaavan muutosta vastaavat poikkeamisluvat.
7.
MAANKÄYTTÖKORVAUKSEN SUORITTAMINEN JA VIIVÄSTYSKORKO

Korvaus ja sille jäljempänä kuvatulla tavalla mahdollisesti maksettava tuottokorko erääntyy maksettavaksi kolmen (3) kuukauden kuluttua siitä, kun kohdassa 4. mainittu asemakaavan muutos tai sitä pääasiallisesti vastaava poikkeamislupa on saanut lainvoiman. 
Korvaukselle Yhtiö maksaa 3 %:n suuruisen vuotuisen tuottokoron 1.5.2007 alkaen korvauksen maksupäivään saakka. Erääntymispäivästä maksupäivään saakka Yhtiö maksaa korvaukselle ja tuottokorolle viivästyskorkoa kaupunginhallituksen kulloinkin päättämien perusteiden mukaisesti.

Korvaus maksetaan Kaupungin tilille:
Viite: 
8.

VAKUUDET

YIT sitoutuu myötävaikuttamaan ja huolehtimaan siitä, että Yhtiö suorittaa sille tästä sopimuksesta koituvat maksu- ja muut velvoitteet Kaupunkia kohtaan siten kuin sopimuksessa on tarkemmin sovittu.
Mikäli Yhtiö laiminlyö tästä sopimuksesta sille koituvien korvausten ja muiden velvoitteiden suorittamisen osittain tai kokonaan, vastaa YIT niistä kuin omistaan. 
Kaupungilla on oikeus hakea YIT:ltä korvauksen maksamista tai muun velvoitteen täyttämistä välittömästi sen eräännyttyä maksettavaksi tai muutoin suoritettavaksi.  

9. 

SOPIMUKSEN VOIMAANTULO, SITOVUUS JA RAUKEAMINEN

Sopimus tulee voimaan ja sopijapuolia sitovaksi, kun se on allekirjoitettu ja kun sopimuksen hyväksymistä koskeva päätös on saanut lainvoiman. 

Mikäli kohdassa 4. mainittu asemakaavan muutos ei saa lainvoimaa tai se tulee voimaan olennaisesti toisenlaisena kuin kaupunkisuunnittelulautakunnan 7.12.2006 (557 §) hyväksymä asemakaavan muutosehdotus tai hankkeelle ei saada poikkeamislupaa sitä olennaisesti muuttamatta, osapuolet neuvottelevat sopimuksen jatkamisesta, muuttamisesta tai päättämisestä. 
Sopimuksen rauetessa sopijapuolilla ei ole oikeutta mihinkään vaatimuksiin sopimuksen nojalla ja sopijapuolet eivät ole velvollisia mihinkään korvauksiin sopimuksen raukeamisen johdosta. 

Kaupunki palauttaa Yhtiölle tämän Kaupungille suorittaman maankäyttökorvauksen (kohta 6.), mikäli sopimus sopijapuolten kesken edellä mainitulla tavalla ja mainituin perustein todetaan rauenneeksi.  
10.
MUUT EHDOT

Kaupunki ei vastaa kuluista tai vahingoista, joita Yhtiölle tai YIT:lle saattaa aiheutua rakennuksen suojelua koskevista viranomaismääräyksistä tai -päätöksistä, ellei rakennusten suojelua koskevasta lainsäädännöstä muuta johdu. 

Tontin käyttötarkoituksen muuttamisen ja siihen liittyvän rakentamisen mahdollisesti edellyttämästä yhdyskuntateknisten laitteiden ja rakenteiden siirtämisestä, uusimisesta, kapasiteetin lisäämisestä tai muista vastaavista toimenpiteistä johtuvista kustannuksista vastaa Yhtiö.
Yhtiö ja YIT eivät saa siirtää tätä sopimusta osittain tai kokonaan kolmannelle ilman Kaupungin suostumusta.

Mikäli Yhtiö luovuttaa sopimusalueen kokonaan tai osittain kolmannelle, Yhtiö vastaa edelleen Kaupunkiin nähden tämän sopimuksen mukaisista velvoitteista. Yhtiön purkautuminen, Yhtiön osakekannan tai sopimusalueen luovuttaminen osittain tai kokonaan kolmannelle, eivät vapauta YIT:tä sille tämän sopimuksen kohdan 8. perusteella mahdollisesti tulevista vastuista tai velvoitteista.   

Sopimusmuutokset on tehtävä kirjallisesti ja ne on kaikkien sopijapuolien nimenomaisesti hyväksyttävä.   
11.

ERIMIELISYYKSIEN RATKAISEMINEN

Sopijapuolet pyrkivät ensisijaisesti ratkaisemaan sopimusta koskevat erimielisyydet keskinäisin neuvotteluin. Yhden sopijapuolen niin vaatiessa erimielisyyden kohteesta on pyrittävä pyytämään kolmannen osapuolista riippumattoman tahon lausunto.  

Mikäli erimielisyyksistä ei keskinäisin neuvotteluin päästä ratkaisuun, ne ratkaistaan Helsingin käräjäoikeudessa, elleivät sopijapuolet erikseen sovi erimielisyyden saattamisesta välimiesoikeuden ratkaistavaksi.  
12.

PÄIVÄYS JA ALLEKIRJOITUKSET

Tätä sopimusta on laadittu kolme yhtä pitävää kappaletta, yksi kullekin sopijapuolelle.

Helsingissä,   .  päivänä           kuuta 2007
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