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LAUSUNTO KIRJEESTÄ AURORAN POTILAIDEN SIJOITTAMISESTA ASUMISPALVELUIHIN

Terke 2007-179

Osana Helsingin Mielenterveysprojektia (MIPRO) laadittiin vuonna 2003 terveysviraston ja sosiaaliviraston yhteisessä työryhmässä kehittämisohjelma mielenterveyskuntoutujien tuetun asumisen perusratkaisuista. Kehittämisohjelma laadittiin tilanteessa, jossa Nikkilän ja Röykän sairaaloiden lakkauttamisen jälkeen vaikeista mielenterveyshäiriöistä kärsivien henkilöiden hoito oli selvästi siirtynyt avohoitoon. Olemassa olevien riittävästi tuettujen asumispalvelujen riittämättömyyden vuoksi alalle oli syntynyt suuri ja laadullisesti kirjava yksityisten palveluntarjoajien sektori. Mielenterveyskuntoutujien palveluasumiseen kohdistetut määrärahat osoittautuivat riittämättömäksi, ja uhkana oli hallitsematon kustannusten nousu sekä potilaiden ajautuminen heidän tarpeisiinsa sopimattomiin sijoituspaikkoihin.

MIPRO:n kehittämisohjelman mukaisesti Helsinki on ryhtynyt ohjaamaan mielenterveyskuntoutujia vanhustenhuollon esikuvan mukaisella SAP-SAS menettelyllä tarpeenmukaisiin palveluihin. Eniten tukea tarvitsevien henkilöiden palveluasumistarpeesta on huolehdittu tukemalla Lilinkotisäätiötä, joka on rakennuttanut Helsinkiin viisi palvelutaloa tälle ryhmälle. Kuudennen valmistuttua vuoden 2008 aikana kotien paikkamäärä nousee kolmeensataan.

Kehittämisohjelman lähtökohtana on ollut tukea mahdollisimman pitkälle kuntoutujien itsenäistä asumista. Tässä tarkoituksessa Terveyskeskuksen kotihoito-osastoon on perustettu alueellisia mielenterveystiimejä tämän asiakasryhmän kotikuntoutusta varten. Samoin Terveyskeskuksen psykiatriaosaston ja Niemikotisäätiön kuntoutuskodeista on tehty valmennusporras, joka määräaikaisella monimuotoisella kuntoutuksella valmentaa sairausuransa alkuvaiheessa olevia henkilöitä selviytymään mahdollisimman itsenäisesti arkielämän tehtävistä ja siten auttamaan heitä integroitumaan normaaliin kaupunkiyhteisöön. 

Kotona asumisen ja kotihoidon ensisijaisuuden painottaminen laitosmaisen asumisen sijasta ei lähde yksin talouden intresseistä, vaan pyrkimyksestä tukea kuntoutujien itsenäistä ja tasavertaista elämää samoissa sosiaalisissa yhteyksissä kuin muutkin ihmiset. Omassa kodissa asuminen vastaa useimmiten asiakkaiden omaa toivetta, joskin sen onnistuminen vaatii kotiin tuotavia tukitoimia ja tarvittaessa käytettävissä olevia erityyppisiä palveluasuntoja.  Kotihoidon ensisijaisuus vastaa myös alan kansainvälisten asiantuntijoiden kantaa. 

Vaikeaoireisemmat pitkäaikaissairaat henkilöt on MIPRO:n linjausten mukaisesti ohjattu palvelutasoltaan asianmukaisiin asumisyksiköihin. Mielenterveysohjelmaa tehtäessä vuonna 2003 arvioitiin tällaisen asumisen paikkatarpeeksi 380. Palveluasuntoihin sijoitettujen yhtenäisen tarvearvioinnin perusteella sijoitettujen helsinkiläisten mielenterveyskuntoutujien määrä on kuitenkin kasvanut ennakoitua suuremmaksi ja oli vuoden 2007 alussa 470. Virtaus palveluasunnoista kevyemmin tuettuun asumiseen on ollut vähäistä eivätkä mielenterveysasiakkaiden kotihoidon resurssit ole riittäneet tukemaan tarpeeksi monia selviytymään omassa kodissaan.

Palveluasunnoissa asuvien määrän kasvu aiheutti vuonna 2006 palveluasumiseen varattujen määrärahojen loppumisen kesken vuotta ja pitkäaikaisten odottajapotilaiden kertymisen Auroran sairaalaan, minkä Taipale esityksessään mainitsee. Nämä odottajat on vuoden 2007 alussa voitu sijoittaa Lilinkotisäätiön uuteen Koskikodin palvelutaloon.

MIPRO:n kehittämissuositusten päivitystyö on aloitettu terveyskeskuksen ja sosiaaliviraston yhteisessä työryhmässä, joka arvioi mm. eritasoisen tuetun asumisen tarvetta ja kotona asumisen tukitoimien nykytilaa sekä tekee tarvittavat kehittämisehdotukset. Jo päivitystyön alkaessa on tiedossa tarve kehittää ja tuottaa nuorille päihdeongelmaisille mielenterveyskuntoutujille soveltuvia palveluja, joissa yhteensovitetaan psykiatrista ja päihdekuntoutusta. 

Edellä selostetun perusteella kirjeessä todettu ongelma on saatu ratkaistuksi vuoden 2007 alussa eikä erillisen selvityksen laatiminen ole tarpeellista. 
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