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Helsingin kaupunki omistaa noin 56 000 vuokra-asuntoa. Vuokra-asunnoista noin 43 000 on aravavuokra-asuntoja. Aravavuokratalojen omistuksesta ja asuntojen vuokrauksesta on säädetty aravalailla ja –asetuksella.  Aravalain perusperiaatteiden mukaan asunnoista peritään omakustannusperiaatteen mukaista vuokraa ja asukasvalinta perustuu tarveharkintaan sekä tulo- ja omaisuusrajoihin.

Helsingin kaupunki on järjestänyt valtion tukeman vuokra-asuntojen omistamisen kiinteistöyhtiö-periaatteen  mukaisesti. Kaupungilla on 21 alueellista aravavuokrayhtiötä, yksi vanhusten palveluasuntoja hallitseva yhtiö ja yksi valtion pitkän korkotuen yhtiö. Kiinteistöyhtiöt ovat omia tulosyksiköitään ja siten erillään kaupungin taloudesta. Kaupunki ei tue aravavuokrakiinteistöjään.  Kaupunki antaa uudelle aravavuokrakohteelle ns tertiäärilainaa 5 % hankinta-arvosta. Lainan korko on 6 %. Aravavuokrayhtiöillä on vanhoja ns primäärilainoja kaupungilta. Kaupunki perii lainoista korkoa peruskorko + 0,5 %. Lainan korko on samaa luokkaa kuin pankkien perimät korot vastaavista lainoista. Aravakiinteistöyhtiöiden kulut näkyvät suoraan asukkailta perittävissä vuokrissa. 

Aravalakeihin ja niiden perusteella annettuihin muihin säännöksiin sisältyy tiukkoja ehtoja ja rajoituksia. Niiden avulla valtiovalta on halunnut turvata yhteiskunnan varoista myönnetyn tuen vastapainoksi asuntopoliittisten tavoitteiden toteutumisen aravavuokratalojen käytössä ja myynnissä. Valtion viranomaisten tavoitteena on, että aravavuokrataloille annettu valtion tuki koituu asukkaiden hyväksi ja että omistajiksi valikoituu vain sellaisia tahoja, jotka pitävät asunnot pysyvästi vuokrakäytössä ja että asunnot osoitetaan niitä eniten tarvitseville.


Kaupungin aravavuokrakiinteistöistä lähes kaikki kuuluvat myyntirajoituksen piiriin. Aravalain mukaan aravavuokratalon voi myydä myös rajoitusaikana. Aravavuokratalon saa myydä vain ns yleishyödylliselle yhteisölle ja hinta on omistajan kohteeseen sijoittamat omat varat korotettuna rakennuskustannusindeksin muutoksella.  Kaupungin aravavuokratalojen osalta kyse olisi vain nimellisestä hinnasta talojen markkina-arvoon verrattuna.

Kun ajatellaan kunnan mahdollisuuksia myydä aravatalojaan, on muistettava, että ostajina voivat tulla kysymyksen vain toinen kunta tai nimetty yleishyödyllinen yhteisö. Toinen kunta ostajana on lähinnä teoreettinen vaihtoehto.

Kaupungin kiinteistöissä on käytössä pääomakustannusten tasausjärjestelmä. Sen vaikutuksesta uusien aravavuokrakohteiden vuokrat on pystytty pitämään kohtuullisina. Mikäli vanha kaupungin aravavuokrakanta myytäisiin ja vastaavasti rakennettaisiin tilalle uusia asuntoja, keskivuokrat nousisivat nykyisestä noin 8 €/m2/kk lähes 10 euroon/m2/kk. Vuokralaisen aseman heikentymisen lisäksi myös asumistuki ja toimeentulotukimenot kasvaisivat huomattavasti.

Helsingin kaupunginvaltuuston 10.12.2003 hyväksymässä asunto-ohjelmassa (Monimuotoisen asumisen Helsinki, asunto-ohjelma 2004-2008) todetaan valtion tukemasta asuntotuotannosta seuraavaa: 

”Oman asunnon hankkiminen ei ole kaikille mahdollinen tai sopiva ratkaisu. ARA-vuokra-asuntotuotannolla palvellaan mm. kotoa irtautuvia nuoria sekä työn vuoksi Helsinkiin muuttavia asukkaita. Lisäksi kaupungilla on lakisääteisiä velvollisuuksia huolehtia heikompiosaisten asuttamisesta. Kaupungin vuokra-asunnot muodostavat yleisten vuokramarkkinoiden lohkon. Pääkaupunkiseudun asuntomarkkinoiden suhdannevaihteluista ja erityisesti lisääntyneestä vuokra-asuntotarjonnasta huolimatta kaupungin vuokra-asuntojen asema pyritään säilyttämään vuokra-asuntotarjonnan kilpailukykyisenä vaihtoehtona. Kaupungin vuokratalojen imagon ja yleensäkin vuokralla asumisen vetovoimaisuuden lisääminen on oma haasteensa.” 

Kaupungin asuntoasioiden ja asunto-omaisuuden hoidon tehostamista selvittänyt työryhmä esitti selvityksessään 30.7.2003, että peruskorjausasteeltaan yli 40 % korjaushankkeet käsittelisi ennen varsinaiseen suunnitteluun ryhtymistä kiinteistölautakunta tai muu vastaava luottamushenkilöelin. Näin ollen kalliit peruskorjaukset tulisi ennen peruskorjauksen suunnittelun käynnistystä harkittavaksi erikseen. 

Esittelijä ei pidä tarpeellisena ulkopuolisen selvityksen tilaamista 

kaupungin vuokra-asuntojen myymisestä. 
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