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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2006 - 2498/101/23.11.2006

KAUPUNGINVALTUUSTON TOIVOMUSPONSI HENKILÖSTÖSTRATEGIAN TOTEUTTAMIUSMÄÄRÄRAHAN KÄYTTÄMISEKSI MÄÄRÄAIKAISEN HENKILÖSTÖN TYÖSUHTEIDEN VAKINAISTAMISEEN

Kaupunginvaltuusto hyväksyi 15.11.2006 äänin 49 – 18 seuraavan toivomusponnen:

Kaupunginvaltuusto edellyttää, että budjetissa olevaa henkilöstöstrategian toteuttamismäärärahaa voidaan käyttää myös määräaikaisen henkilöstön työsuhteiden vakinaistamiseen.

Henkilöstökeskus toteaa, että kaupungin tavoitteena on hoitaa pysyväiset luonteiset tehtävät vakinaisella henkilöstöllä ja että määräaikaisen tehtävän hoitamiselle on ehdottomasti oltava lain mukainen peruste. Jotta tähän tavoitteeseen päästäisiin, kaupungilla on tehty viimeisen kymmenen vuoden aikana muun muassa seuraavia toimenpiteitä:

Kaupunginkanslian määräaikaista henkilöstöä koskeva selvitys vuonna 1996

Mm. 1.7.1996 voimaan tulleen palvelussuhdeturvalain johdosta kaikkien kaupungin virastojen ja laitosten määräaikaisten palvelussuhteiden syyt selvitettiin kaupunginkanslian asettaman työryhmän johdolla.

Khn päätös 3.2.1997, 230 §, määräaikaisen palvelussuhteen käytön selvittämisestä ja asian edellyttämistä toimenpiteistä

Kaupunginhallitus päätti kehottaa virastoja ja laitoksia ryhtymään toimenpiteisiin määräaikaisella henkilöstöllä hoidettujen avointen tehtävien täyttämiseksi pysyvällä henkilöstöllä, jos niihin liittyvät toiminnot katsotaan tehtävien selvitysten perusteella jatkuviksi eikä lainmukaista perustetta määräaikaiseen palvelussuhteeseen muutenkaan ole sekä ottamaan huomioon virkoja ja toimia täytettäessä esityslistalla (3.2.1997) tässä asiassa esitetyt näkökohdat.

Selvitys siitä, miltä osin työllistetyillä ja määräaikaisilla hoidetut pysyväisluonteiset tehtävät on tarpeen mukaan muuttaa vakinaisiksi palvelussuhteiksi taloussuunnitelmakaudella (Sj 30.12.1999)

Virastoja ja laitoksia pyydettiin ilmoittamaan asiasta kaupunginkanslialle 28.1.2000 mennessä.

Selvitys määräaikaisin henkilöstöjärjestelyin hoidettavista pysyväisluonteisista toiminnoista ja tehtäväkokonaisuuksista (Khs 17.4.2000)

Kaupunginhallitus päätti merkitä tiedoksi esityslistan (17.4.2000) liitteenä olevan yhteenvedon määräaikaisin henkilöstöjärjestelyin hoidettavista pysyväisluonteisista toiminnoista ja tehtäväkokonaisuuksista.

Samalla kaupunginhallitus päätti lähettää otteen yhteenvedosta kullekin virastolle ja laitokselle otettavaksi tarvittavilta osiltaan huomioon vuoden 2001 talousarvioehdotuksen ja vuosia 2001 - 2003 koskevan taloussuunnitelmaehdotuksen valmistelussa.

Työryhmän ehdotus palvelussuhdepolitiikan toimenpiteiksi henkilöstön pysyvyyden ja saannin turvaamiseksi (Khs 10.2.2003)

Kaupunginhallitus päätti merkitä työryhmän muistion tiedoksi.

Samalla kaupunginhallitus päätti kehottaa virastoja ja laitoksia yhteistyössä kaupunginkanslian kanssa ryhtymään toimenpiteisiin määräaikaisella henkilöstöllä hoidettujen avointen tehtävien täyttämiseksi pysyvällä henkilöstöllä, jos niihin liittyvät toiminnot katsotaan tehtävien selvitysten perusteella jatkuviksi eikä lainmukaisia perusteita määräaikaiseen palvelussuhteeseen muutenkaan ole.

Lisäksi kaupunginhallitus päätti kehottaa sosiaali- ja terveysvirastoa tekemään vuoden 2004 budjettia varten esitykset tarvittavasta varahenkilöstöstä ja miltä osin varahenkilöstö vakinaistettaisiin.

Kaupunginkanslian ohje 18.6.2003 henkilöstön ottamisesta määräaikaiseen palvelussuhteeseen

Kaupunginkanslian seikkaperäisessä ohjeessa on otettu huomioon 1.11.2003 voimaan tullut laki kunnallisesta viranhaltijasta.

Määräaikaisen henkilöstön palvelussuhteiden perusteiden selvittäminen ja siitä aiheutuvat toimenpiteet (Khs 26.4.2004)

Kaupunginhallitus päätti merkitä tiedoksi virastojen ja laitosten suorittamat selvitykset määräaikaisen henkilöstön palvelussuhteiden perusteiden tarkistamisesta ja siitä aiheutuvista toimenpiteistä.

Samalla kaupunginhallitus päätti kehottaa virastoja ja laitoksia ensi tilassa muuttamaan ne määräaikaiset palvelussuhteet, joissa perustetta määräaikaisuudelle ei enää ole, toistaiseksi voimassa oleviksi palvelussuhteiksi.

Selvityksestä mm. ilmeni, että virastot ja laitokset ilmoittivat vakinaistavansa vuonna 2004 yhteensä 626 määräaikaista palvelussuhdetta.

Määräaikaisen henkilöstön etuuksien parantaminen (Khs 22.11.2004)

Kaupunginhallitus päätti hyväksyä seuraavat periaatteet ja ohjeet voimaan tuleviksi 1.1.2005 lukien:

-
Palkallisen virka- ja työvapaan myöntämisperiaatteet.

-
Opintotuen myöntämistä koskevat ohjeet

-
Henkilöstökorttiohjeet

Määräaikaisuus ei ole enää este palkattoman tai palkallisen virka- tai työvapaan myöntämiselle. Myös määräaikainen henkilö voi saada opintovapaata. Henkilöstökorttiin liittyviä henkilöstöetuuksia voi saada yli 2 kuukautta kaupungin palveluksessa oleva (ennen 3 kk).

Henkilöstökeskuksen ohje 5.6.2006 pysyviin tehtäviin ottamisesta 

Henkilöstökeskuksen ohje perustuu kaupunginvaltuuston hyväksymään henkilöstöstrategiaan. Tämä ohje, kuten muutkin ohjeet, on käsitelty yhteistyössä henkilöstöjärjestöjen edustajien kanssa.

Henkilöstökeskuksen ohje 5.6.2006 henkilöiden ottamisesta määräaikaiseen palvelussuhteeseen

Henkilöstökeskuksen ohje perustuu kaupunginvaltuuston hyväksymään henkilöstöstrategiaan. Ohje korvasi 18.6.2003 annetun ohjeen.

Työllistymisen ja muutosturvan toimintamallia koskevat ohjeet (Heke 28.6.2006)

Muutosturvan piiriin kuuluvat myös määräaikaisessa työsuhteessa olleet työntekijät, jotka ovat olleet työsuhteessa samaan työnantajaan yhteensä vähintään 36 kuukautta viimeksi kuluneen 42 kuukauden aikana. 

Henkilöstökeskus on laatinut muutosturvaa koskevan tiedotteen, joka esimiehen tulee toimittaa muutosturvan piirissä olevalle työntekijälle välittömästi, jos tämän palvelussuhdetta ei enää jatketa. 
Henkilöstökeskus toteaa, että 31.12.2000 kaupungin palveluksessa oli 28 691 vakinaista henkilöä ja 9 984 määräaikaista henkilöä. Marraskuun lopussa 2006 vakinaisia henkilöitä oli 32 040 ja määräaikaisia 6 128. Työllistetyt eivät ole luvuissa mukana. Luvuista voi päätellä, että määräaikaisen henkilöstön suhteellinen osuus koko henkilöstöstä on merkittävästi pienentynyt, mikä erityisesti johtuu yllä mainituista toimenpiteistä. Tiettävästi Helsingin kaupungilla on tällä hetkellä suhteellisesti vähinten määräaikaisia henkilöitä Suomen suurista kunnista.

Otettaessa henkilöitä kaupungin palvelukseen varmistetaan, että määräaikaisuuteen on lain mukainen peruste. Työsopimukseen on merkittävä määräaikaisuuden peruste. Samoin täyttölupaesityksessä se on ilmoitettava.

Henkilöstökeskus toteaa, että varahenkilöstön määrää on kaupungilla usein selvitetty. Henkilöstökeskus on tehtyjen selvitysten perusteella kaupunginvaltuuston oman varahenkilöstöjärjestelmän kehittämistä koskevan toivomusponnen käsittelyn yhteydessä katsonut, ettei varahenkilöstöjärjestelmää ole tarkoituksenmukaista ylläpitää muissa virastoissa ja laitoksissa kuin sosiaalivirastossa ja terveyskeskuksessa.

Terveyskeskuksessa varahenkilöstön määrä on laskettu kattamaan pääasiassa hoitohenkilökunnan sairauspoissaolojen perusteella noin 80 % enintään kahden kuukauden pituisista sairauspoissaoloista.

Sekä sosiaalivirasto että terveyskeskus seuraavat kuukausittain varahenkilöstön käyttöä. Sijaisten saannin turvaaminen saattaa edellyttää vastaisuudessa varahenkilöstön määrän lisäämistä.

Henkilöstökeskus toteaa, että määräaikaisen henkilöstön käyttöä kaupungilla seurataan jatkuvasti muun muassa kuukausittain ilmestyvien henkilöstöraporttien avulla. Määräaikaisen henkilöstön käyttöön vaikuttavat suunnitteilla olevat organisaatio- ja tehtäväjärjestelyt yms. syyt. Esimerkiksi opetusvirastossa pysyvässä palvelussuhteessa olevien koulunkäyntiavustajien määrää arvioitaessa on otettava huomioon oppilasmäärien vähentyminen.

Henkilöstöstrategian määrärahaa ei esitetä käytettäväksi määräaikaisen henkilöstön työsuhteiden vakinaistamiseen. Vakinaistaminen on kaupunginhallituksen aikaisempien kannanottojen mukaisesti perustellusta syystä mahdollista käyttäen talousarvioon sisältyviä palkkamäärärahoja.
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