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Hallintokeskuksen lähete 29.11.2006 Dnro 2006 - 2563/399

LAUSUNTO VALTUUTETTU EVA BIAUDET´N TOIVOMUSPONNESTA POIKKIHALLINNOLLISEN IHMISKAUPAN VASTAISEN TOIMINTAOHJELMAN LAATIMISEKSI

Sosv 2006-609

Sosiaalilautakunta päätti antaa toivomusponnesta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Suomen hallitus hyväksyi 25.8.2005 kansallisen ihmiskaupan vastaisen ohjelman, jossa määritellään eri hallinnonaloilla toteutettavat ihmiskaupan vastaiset toimet Suomessa. Työministeriö asetettiin vastuulliseksi ihmiskaupan uhrien auttamista koskevassa valmistelutyössä. Vuonna 2006 työministeriö julkaisi raportin ”Ihmiskaupan uhrien auttaminen – työryhmän ehdotus palvelujen ja tukitoimien toteuttamiseksi”. Raportissa mm. ehdotetaan, että ihmiskaupan uhreille keskityttäisiin suuntaamaan olemassa olevia sosiaali- ja terveyspalveluja. Maahanmuuttajien kotouttamista ja turvapaikan hakijoiden vastaanottoa käsittelevä lainmuutos, johon lisättiin säännökset ihmiskaupan uhriasemasta johtuvista toimenpiteistä ja palveluista, sekä koordinoivista tahoista, tuli voimaan 1.1.2007.

Ihmiskaupan uhrilla tarkoitetaan henkilöä, joka on ilmeisesti avun tarpeessa ihmiskaupan kohteeksi joutumisen vuoksi tai vaihtoehtoisesti erityisen avun tarpeessa ihmiskaupparikosta tutkittaessa. Ihmiskauppa sisältää naisten, lasten ja miesten kuljettamista ja myymistä hyväksikäyttötarkoituksessa esimerkiksi prostituutioon, pakkotyöhön tai elinkauppaan. Pääosan ihmiskaupan uhreista arvioidaan olevan ulkomaan kansalaisia, joilla ei ole oleskelulupaa.

Ihmiskaupan uhrit saavat maahanmuuttajien kotouttamisesta ja turvapaikanhakijoiden vastaanotosta annetun lain (493/1999) nojalla tukea toipuakseen kokemuksistaan ja osallistuakseen yhteistyöhön ihmiskauppaan syyllistyneiden rikollisten saattamiseksi vastuuseen. Auttamiseen kuuluviin palveluihin ja tukitoimiin sisältyy oikeudellista ja muuta neuvontaa, kriisiapua, sosiaali- ja terveyspalveluja, tulkkipalveluja sekä muita tukipalveluja, majoitus tai asuminen, toimeentulotuki ja muu tarpeellinen huolenpito sekä turvallisen paluun tukeminen. 

Uhrit, joilla ei ole kotikuntaa Suomessa, saavat avun Oulun ja Joutsenon vastaanottokeskuksien koordinoiman moniammatillisen auttamisjärjestelmän kautta valtion varoista. Ulkomaalaislain 52 a §:n 2 momentin ja 54 §:n 5 momentin nojalla välittömästi tai tilapäisen oleskeluluvan jälkeen jatkuvaluonteisen oleskeluluvan saavat uhrit rinnastetaan laissa pakolaisiin. Nämä henkilöt sijoitetaan kuntaan vastaavasti kuin pakolaiset. Näille henkilöille järjestettävistä palveluista maksetaan kunnalle korvausta pakolaisista maksettavaa korvausta vastaavalla tavalla. Uhrit, jotka jo asuvat ja joilla on kotikunta Suomessa, saavat avun kotikuntansa kautta ja sen kustannuksella. Ihmiskaupan uhrin asemasta johtuvia erityistarpeita varten kunta voi saada korvausta valtion varoista. Kunnan auttamistoimenpiteet kohdentuvat siten erityisesti kunnan omille asukkaille sekä niille ihmiskaupan uhreille, jotka on otettu pakolaisiin rinnastettavina kuntaan.

Palveluja ja tukitoimia ei voida antaa vastoin henkilön tahtoa. Uhrilla tulee olla mahdollisuus saada selkeä käsitys ja riittävästi tietoa auttamisjärjestelmästä, asioiden etenemisjärjestyksestä, vaihtoehdoista ja niiden seurauksista sekä mahdollisuus saada apua ja oikeudellista neuvontaa eri toimintavaihtoehtojen vaikutuksista. 

Ihmiskaupan uhrit ovat haavoittuvassa asemassa, ja siksi on tärkeää, että avun tarpeeseen vastataan mahdollisimman aikaisessa vaiheessa uhrien tavoitettavuuden ja usein kiireellisen avun tarpeen vuoksi. Kynnys avun saamiseksi tulee olla riittävän matala myös tilanteissa, joissa on vasta epäily ihmiskaupasta.

Helsingin seudun ihmiskaupan uhrien määristä ja profiileista ei ole toistaiseksi juuri tutkimusaineistoa. Ihmiskaupan uhrit on Helsingissä todennäköisesti pieni erityisryhmä, joka tarvitsee hyvin räätälöityjä palveluja. Toiminnasta aiheutuvia kustannuksia ei voida tässä vaiheessa arvioida. Tapausten määrä on toistaiseksi ollut hyvin vähäinen. Sosiaalivirasto varautuu kuitenkin huolehtimaan uhrien auttamisesta olemassa olevan talousarvion puitteissa.

Sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan ihmiskaupan uhrien auttamiseen liittyvän toiminnan koordinoinnista vastaa sosiaalivirasto. Tukena tässä työssä sosiaalivirastolla tulee olla eri toimijoista koottu koordinaatioryhmä, johon soveltuu jo toiminnassa oleva psykososiaalisen tuen ryhmä.

Uhreille suunnattavien palvelujen koordinoinnin lisäksi on huolehdittava myös siitä, että kaupungin työntekijät perehdytetään ihmiskauppaan ilmiönä. Koordinoinnista vastaavan ryhmän tehtävänä on yhteistyössä auttamisjärjestelmän eri toimijoiden (valtion ja  kaupungin viranomaiset sekä järjestöt) kanssa järjestää tarvittava koulutus. Koulutustarpeisiin vastataan talousarvioon varatuilla määrärahoilla.

Ihmiskauppaan liittyvien yhteiskunnallisten vaikutusten seurantaa ja arviointia tulee kehittää yhteistyössä mm. valtion, järjestöjen, vastaanottokeskusten ja työsuojelupiirien sekä pääkaupunkiseudun kuntien kanssa.
Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä poikkihallinnollisen ihmiskaupan vastaisen toimintaohjelman laatimista Helsingin kaupungille. Tavoitteena on, että Helsingille ja pääkaupunkiseudulle kehittyy laadukas ja tehokas ihmiskaupan uhrien auttamisjärjestelmä. Ohjelmaa laadittaessa tulee kehittää eri hallintokuntien, viranomaisten sekä kansalaisjärjestöjen välistä yhteistyötä tukevia toimintakäytäntöjä, joiden avulla ihmiskaupan uhriksi epäilty saa tarvitsemansa tuen ja palvelut myös tutkintaa vasta käynnistettäessä tai sen ollessa vielä kesken. Ohjelmaan tulee sisällyttää lisäksi toimintatapoja, joilla varmistetaan, että palvelujen piiriin otettua henkilöä ei ”jätetä heitteille” silloin kun ihmiskaupan uhrien auttamisjärjestelmää koskevien säännösten soveltaminen lakkaa (esim. ihmiskauppatutkinta ei käynnisty tai se lopetetaan tai riittävää näyttöä ei löydy). Ihmiskaupan vastaisen yhteistyön tulee olla eri viranomaisten, erityisesti sosiaali- ja terveydenhuollon, välillä tiivistä. Lisäksi kolmannen sektorin toimijoiden kanssa tulee luoda toimivat suhteet. 
Poikkihallinnollista ihmiskaupan vastaista toimintaohjelmaa laadittaessa ja yhteistyökäytäntöjä luotaessa on kuitenkin samalla varmistettava, että laaja-alaisen poikkihallinnollisen koordinaatioryhmän toiminta tukee toimivaltaisen viranomaisen yksittäiseen tapaukseen liittyvää kiireellistä päätöksentekoa siten, ettei päätöksenteko siirry etäälle auttamistoimenpiteitä toteuttavista viranomaisista. 

Lisätiedot:
Palviainen Leila, sosiaalisen ja taloudellisen tuen pääll., puhelin 310 58283
Karisto Sari, maahanmuuttajapalvelujen päällikkö, puhelin 310 37579
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