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Khs 2007-1262

Kaupunginhallitus esittää opetusministeriölle, että kansainvälisten perheiden perusopetuksen koulutuspalveluja kehitettäisiin seuraavasti:
1. Harvinaisten kielten opetusta ja vieraskielistä opetusta koskien

1A
että oppilaaksiottoa koskevaa lainsäädäntöä tarkistetaan siten, että otetaan huomioon maahan tulevien kansainvälisesti liikkuvien perheiden erityiset tarpeet. 

1B)
että maahanmuuttajataustaisten lasten oman äidinkielen opetus sisällytetään perusopetuslakiin ja perusopetusasetukseen sekä valtakunnallisiin opetussuunnitelman perusteisiin omaksi oppiaineeksi. 

Perustelut

1A)
Perusopetuslain 28 §:n 2 momentin mukaan oppivelvollinen voi pyrkiä myös muuhun kuin 6 §:n 2 momentissa tarkoitettuun kouluun. Oppilaita otettaessa hakijoihin on sovellettava yhdenvertaisia valintaperusteita. Jos opetuksessa noudatetaan opetussuunnitelmaa, jossa painotetaan yhtä tai useampaa oppi-ainetta, voidaan oppilaita otettaessa käyttää myös oppilaan taipumuksia siihen osoittavaa koetta. 

Kansainvälisesti liikkuvat perheet ovat työperäisiä maahanmuuttajia, jotka viipyvät maassa keskimäärin alle kolme vuotta. Jos Suomeen muuttava lapsi ei osaa mitään tarjolla olevista opetuskielistä, hänen on tarkoituksenmukaista perheen tulevien maastamuuttosuunnitelmien tukemiseksi päästä esimerkiksi englannin-kieliseen opetukseen, vaikkei hänellä vielä olisi riittävää kielitaitoa soveltuvuuskokeen läpäisemiseksi. On selvitettävä miten lapsi tällaisessa tilanteessa voi päästä opetukseen, joka annetaan hänen kannaltaan tarkoituksen-mukaisimmalla kielellä. 

1B)
Oman äidinkielen opetuksen arvostuksesta tulee huolehtia virallistamalla sen asema. Yhdessä suomi tai ruotsi toisena kielenä –opetuksen kanssa oppilaan oman äidinkielen opetus vahvistaa oppilaan identiteettiä ja rakentaa pohjaa monikulttuurisuudelle sekä kaksikielisyydelle. Lisäksi äidinkielen opetuksella edistetään tutkimusten mukaan oppilaan mahdollisuuksia opiskella täysipainoisesti myös muita perusopetuksen oppiaineita.

Perusopetuslain 11 §:ssä määritellään opetuksen sisältö eli se, mitä perus-opetuksen oppimäärä sisältää 14 §:n nojalla tuntijaon ja opetussuunnitelman perusteiden mukaan

2. MMT-oppilaiden opettajien pätevöitymistä ja kelpoisuutta koskien

2A)
että opetusministeriö selvittää oppilaan oman äidinkielen ja harvinaisten uskontojen opettajien perus- ja täydennyskoulutuksen kokonaisuuden. 

2B)
että opetusministeriö selvittää muualla kuin EU-maissa hankittujen tutkintojen vastaavuuden ja tarvittavat jatkotoimenpiteet, joilla edistetään maahanmuuttajataustaisten opettajien pätevöitymistä.

2C)
että opetusministeriö määrittelee lainsäädäntötasolla valmistavan opetuksen opettajien kelpoisuuden sekä kehittää valmistavan opetuksen opettajien jatko- ja täydennyskoulutusta. 

Perustelut

2A ja 2B)
Suomessa aineenopettajilta vaaditaan ylempi korkeakoulututkinto, opetettavan aineen opinnot ja vähintään 35 opintoviikon laajuiset opet​tajan pedagogiset opinnot. Esi- ja perusopetuksessa vaatimuksena on lisäksi erinomainen kielitaito. Lukiossa ja ammattioppilaitoksissa riittää opetuskielen hallinta. Maahanmuuttajataustaisista opettajista kaksi kolmasosaa on suorittanut opettajatutkinnon muualla kuin Suomessa ja vain puolella heistä on pysyvä työsuhde.

Ulkomaalaistaustaisille opettajille tulee erilaisten koulutustaustojen vuoksi järjestää aikaisempaa monimuotoisempaa täydennyskoulutusta, joka mahdollistaa pätevöitymisen Suomessa. Nykyisessä tilanteessa opettajia ei voida pätevyyden puutteessa nimittää vakinaisiin virkoihin, jonka vuoksi jatkuvuus ei ole opettajan, oppilaiden eikä oppilaitoksen näkökulmasta paras mahdollinen.

PKS-alueella opetetaan tällä hetkellä kahdeksaa katsomusainetta. Alueelta puuttuu päteviä opettajia ja pätevöittämiskoulutusta, koska opettajan omassa maassa hankittu koulutus ei aina sellaisenaan riitä Suomessa. Raportin liitteenä 11 on tilasto katsomusaineiden opettamisesta PKS-alueella.

On selvitettävä muiden maiden yliopistojen antamien tutkintotodistusten rinnastuskelpoisuus. Lisäksi on selvitettävä esimerkiksi jo olemassa olevan muun korkeakoulututkinnon, Suomessa tai muualla suoritettujen pedagogisten opintojen ja opetettavan aineen opintojen riittävyys aineenopettajan pätevyyteen ilman perusopetuslaissa tarkoitetun opetuksen valtakunnallisista tavoitteista ja perusopetuksen tuntijaosta annetun valtioneuvoston asetuksen (1435/2001) 6 §:ssä mainittua oppiainetta. On huolehdittava pedagogisten opintojen ja opetusharjoittelumahdollisuuksien riittävyydestä yliopistoissa.

2C)
Asetuksessa opetustoimen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksista (14.12.1998/986) ei ole tällä hetkellä valtakunnallisesti määritelty valmistavan opetuksen opettajan kelpoisuutta. Toistaiseksi kelpoisuudesta on sovittu pääkaupunkiseudun kuntien kesken. 

3. Euroopan Unionin jäsenmaiden opetussuunnitelmien mukaista opetusta koskien 

että opetusministeriö selvittää mahdollisuuden myöntää lakisääteistä perusopetusta pääkaupunkiseudulla antaville vieraskielisille kouluille luvan opettaa Euroopan Unionin jäsenmaiden opetussuunnitelmien mukaisesti, kun perus-opetuslain 7 §:n 1 ja 2 momentin mukaiset edellytykset täyttyvät. Samalla tulee selvittää mahdollisuus myöntää vastaava lupa rekisteröidylle yhteisölle tai säätiölle, joka hakee opetuksen järjestämislupaa tai on sen saanut vieraskieliseen opetukseen erityisen koulutustehtävän perusteella perusopetuslain 7 §:n 1 momentin nojalla. 

Perustelut
Perusopetuslain 14 §:n nojalla valtioneuvosto päättää tässä laissa tarkoitetun opetuksen yleisistä valtakunnallisista tavoitteista sekä tuntijaosta. 15 §:n mukaan opetuksen järjestäjän tulee hyväksyä tässä laissa tarkoitettua opetusta varten opetussuunnitelma. Valtioneuvosto on viime vuosina myöntänyt erittäin vähän uusia opetuksen järjestämislupia, mistä on PKS-KV –ryhmän mielestä seurannut epätasa-arvoinen tilanne kansainvälisille perheille. Virallinen opetuksen järjestämislupa varmistaa opetuksen jatkuvuuden. 

Lyhytaikaisen työperäisen maahanmuuton lisääntyessä kansainvälistyvässä maailmassa ja Suomen työvoimatarpeen kasvaessa pääkaupunkiseudun vetovoimaa nostaa, kun IMF-perhe voi vaihtoehtoisen toisen Euroopan unionin jäsenmaan opetussuunnitelman osalta jatkaa sujuvasti uuteen asemamaahan jonkin aikaa Suomessa asuttuaan. 

4. Vieraskielisen opetuksen valtionosuutta ja muuta tukea koskien

4A)
että pääkaupunkiseudun alueelle tyypillisten ja tarpeellisten vieraskielisen opetuksen erityispalveluiden lisäkustannuksia varten maksettava keskimääräinen yksikköhinta kerrotaan luvulla 0,4 äidinkieleltään muun kuin suomen-, ruotsin- tai saamenkielisten oppilaiden osalta.

4B)
että palvelualueen yhteisessä käytössä olevien alueen perusopetusta tarjoavien yksityisten perusopetuksen järjestäjien saaman taloudellisen ja muun tuen riittävyys selvitetään koulujen ja niiden oppilaiden yhdenvertaisuuden turvaamiseksi. Vakinaisen asukkaan asema tulee myöntää myös EU-diplomaattien perheenjäsenille ja heistä tulee maksaa täysi valtionosuus yksityisissä kouluissa.  

Perustelut

4A)
Opetus- ja kulttuuritoimen rahoituksesta annetun lain (21.8.1998/635) annetun lain 8 §:n 1-kohdan mukaan kunnan valtionosuuden peruste saadaan, kun lasketaan yhteen kunnan järjestämää perusopetusta saavien oppilaiden määrän ja kunnalle perusopetusta varten oppilasta kohden määrätyn yksikköhinnan tulo. 

Valtioneuvosto päättää opetus- ja kulttuuritoimen rahoituksesta annetulla asetuksella (6.11.1998/806) opetustoimen valtionosuuksien perusteina käytettävistä keskimääräisistä yksikköhinnoista. Asetuksen 1 §:n 4 ja 5 momentin mukaan yksikköhinnan perusosaa korotetaan luvulla, joka saadaan kun luvun 0,2 ja keskimääräisen yksikköhinnan tulo kerrotaan äidinkieleltään muun kuin suomen-, ruotsin- tai saamenkielisten oppilaiden määrällä. Todelliset kustannukset ovat kuitenkin noin 50 % enemmän kuin näin saatu yksikköhinta. Vieraskielisen opetuksen kustannukset ovat selvästi kotimaisilla kielillä annettavaa opetusta korkeammat johtuen mm. kalliista opetusmateriaalista, opettajien kalliista täydennyskoulutuksesta ja pienemmistä volyymeista. 

4B)
Alueen yksityiset tai muiden valtioiden omistamat koulut, joille on määrätty erityinen koulutustehtävä järjestää perusopetusta muulla kuin suomen tai ruotsin kielellä ovat Deutsche Schule, The English School ja International School of Helsinki. Koulut sijaitsevat Helsingin alueella ja niitä käyttävät kaikkien alueen kuntien asukkaat. Liitteessä 5.1.2.11 esitetään näiden koulujen oppilaiden kotikunnat, Helsingin niille maksamat tuet sekä koulujen omat kehityssuunnitelmat. 

Opetus- ja kulttuuritoimen rahoituksesta annetun lain (21.8.1998/635) annetun lain 7 §:n 2 momentin mukaan yksityiselle koulutuksen järjestäjälle, jolle on määrätty erityiseksi koulutustehtäväksi järjestää perusopetusta muulla kuin suomen tai ruotsin kielellä, myönnetään mainittua opetusta varten valtionosuutta 57 prosenttia opiskelijamäärän ja yksikköhinnan tulosta niiden oppilaiden osalta, joilla ei ole kotikuntalaissa (201/ 1994) tarkoitettua kotikuntaa Suomessa. Nykyisten säädösten mukaan EU-diplomaattien lapsia ei merkitä kunnan vakinaisiksi asukkaiksi eikä heitä sen vuoksi tilastoida koulun oppilasraportointiin. Tämän vuoksi yksityinen taho tai muu valtio koulutuksen järjestäjänä saa heidän osaltaan vain 57 % lakisääteisestä tuesta. Euroopan Unionin sisällä edellytetyn yhdenvertaisuusperiaatteen toteuttamiseksi on täysimääräinen valtionapu maksettava myös yksityisissä kouluissa opiskeleville oppilaille.

5. MMT-oppilaiden tilastointia ja valtionosuuden laskentaperusteita koskien 

5A
että kunnan saaman yleisen valtionosuuden porrastustekijänä tulee olla suomea toisena kielenä (S2) opiskelevat oppilaat. Erillinen valtionapu (järjestetyn opetuksen perusteella) tulee edelleen säilyttää ja käyttää laskentaperusteena maahanmuuttajien oman äidinkielen ja tukiopetuksen toteutuneita tunteja.

5B)
että S2 –opetuksen valtionosuutta tulee maksaa myös yli neljä vuotta Suomessa asuneiden suomi toisena kielenä oppimäärän mukaan opiskelevien lasten ja nuorten osalta.

Perustelut

5A)
Nykyinen valtionosuuden laskenta perustuu väestörekisterin tilastotietoihin oppilaan äidinkielestä. Oppilaan äidinkieli määräytyy huoltajan ilmoituksen, ei lapsen tosiasiallisen kielitaidon perusteella. Vanhempien ilmoitus saattaa perustua usein enemmänkin huoltajien toiveisiin ja asenteisiin nykyiseen kotimaahan sopeutumisen suhteen kuin todelliseen äidinkieleen. Suuri osa MMT-lapsista osallistuu kielitaitonsa perusteella suomi toisena kielenä –opetukseen. Huoltajan ilmoittamaan äidinkieleen perustuva valtionosuuden laskenta ei näin kohdennu tarvetta vastaavaksi. Valtionosuuden perusteeksi ei riitä kieli- ja kulttuuriryhmien opetukseen osallistuvien osalta nykyinen huoltajan ilmoittama äidinkieleen perustuva väestörekisteritieto. Raportin liitteenä 10 on tilastotietoja maahan-muuttajataustaisten lasten ja nuorten opetus- ja tukijärjestelyistä pääkaupunkiseudulla 2005 ja 2006. 

5B)
S2- ja R2 –oppimäärän mukaan opiskelevien oppilaiden suomen kieli ei ole äidinkielen tasoista ja he tarvitsevat tukea riippumatta maassaolovuosista. Vieraalla kielellä opiskelu ja käytettävät käsitteet vaikeutuvat opintojen edetessä, jolloin suomen ja ruotsin kielen taitoa tarvitaan aikaisempaa enemmän ja S2 ja R2 -opetuksen tarve on edelleen suuri neljän vuoden jälkeenkin. 

6. Kansainvälisten koulutuspalveluiden määrällistä ja laadullista arviointia koskien

että opetusministeriö ja kunnat valmistelevat yhteistyössä pääkaupunkiseudun yksityisten ja muiden valtioiden vieraskielistä opetusta tarjoavien koulujen mukaan ottamisen yhteiseen arviointiin. 

Perustelut

Pääkaupunkiseudulla vieraskielistä perusopetusta tarjoavat useat eri tahot. Koulutuksen järjestäjinä toimivat Suomen valtio, kaksi vierasta valtiota (Ranska ja Saksa), kunnat ja yksityiset tahot. Kunnilla ei ole toimivaltaa toimeenpanna arviointeja muissa kuin ylläpitämissään kouluissa. Perusopetuslain 21 §:n mukaan ulkopuolista arviointia varten opetusministeriön yhteydessä on erillinen koulutuksen arviointineuvosto, joka organisoi arviointitoiminnan yliopistojen, opetushallituksen ja muiden arviointiasiantuntijoiden verkostona. 

7. Varhaista koulun aloittamisen mahdollisuutta koskien 

että selvitetään Suomeen muuttavien perheiden lasten joustavan koulun aloittamisen järjestelyt ennen perusopetuksen aloittamista erityisesti esiopetuksen puitteissa. 

Perustelut

Useissa muissa maissa koulu aloitetaan kaksi tai kolme vuotta nuorempana kuin Suomessa. Tällöin perhe usein toivoo maahanmuuttotilanteessa lapsen voivan jatkaa koulunkäyntiä Suomessa. Perusopetuslain 27 §:n mukaan lapsella on Suomessa oikeus aloittaa perusopetus vuotta säädettyä aikaisemmin eli sinä vuonna, jona hän täyttää kuusi vuotta, jos hänellä on psykologisten ja tarvittaessa lääketieteellisten selvitysten perusteella edellytykset suoriutua opiskelusta.

8. Opettajien osaamisen kehittämistä ja täydennyskoulutusta sekä

verkostoitumista koskien 

että alueen yksityisten tai muiden valtioiden omistamien koulujen mahdollisuus toimia kieltensä ja edustamiensa kulttuurien resurssikeskuksina selvitetään. 

Resurssikeskukset voivat tukea alueen vieraskielisiä ja kaksikielisiä kunnallisia kouluja oppimateriaalin, opettajien rekrytoinnin ja yhteisen opettajankoulutuksen osalta. Alueella toimivat muut kuin kuntien ylläpitämät vieraskieliset koulut (todennäköisesti Deutsche Schule, L´Ecole Jules Verne, International School, Ranskalais-suomalainen koulu, Suomalais-venäläinen koulu) tulevat toimimaan omien kieltensä kehittämis- ja resurssikeskuksina yhteistyössä lähetystöjensä kanssa. 
HELSINGIN KAUPUNGINHALLITUS

Paula Kokkonen

Leena Mickwitz
apulaiskaupunginjohtaja
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