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LAUSUNNON ANTAMINEN KAUPUNGINHALLITUKSELLE EVA BIAUDETIN TOIVOMUSPONTEEN KOSKIEN POIKKIHALLINNOLLISEN IHMISKAUPAN VASTAISEN TOIMINTAOHJELMAN LAATIMISTA

Nk 2006-109, Hallintokeskus Khs 2006-2563/399 29.11.2006

Helsingin kaupungin hallintokeskus on 29.11.2006 pyytänyt nuorisolautakunnalta lausuntoa kaupunginhallitukselle 28.2.2006 mennessä kaupunginvaltuutettu Eva Biaudet´n tekemästä toivomusponnesta, jonka kaupunginvaltuusto hyväksyi 15.11.2006. Kaupungin valtuusto edellyttää, että kaupunginhallitus laatii poikkihallinnollisen ihmiskaupan vastaisen toimintaohjelman etenkin uhrien tunnistamisen ja auttamisen osaamisen parantamiseksi, sekä yhteistyön rakentamiseksi muiden, asianomaisten viranomaisten ja kansalaisjärjestöjen kanssa. 

Nuorisoasiainkeskus on pyydettäessä saanut lisäaikaa lausunnon antamiselle.

Nuorisoasiainkeskus on tietoinen, että ihmiskauppaan liittyvät uudet monimuotoiset yhteiskunnalliset ja sosiaaliset ilmiöt ovat olleet lisääntymässä. Ilmiön kansainväliset ulottuvuudet ovat pääasiassa nuorisotyön keinojen ulottumattomissa. 

Nuorisoasiainkeskuksen toiminnoissa saatetaan kohdata mm. lapsiin, nuoriin ja naisiin kohdistuvan väkivallan eri muotoja. Ihmiskauppaan liittyvien piirteiden tunnistaminen ei ole ollut kuitenkaan nuoriso-ohjaajan toiminnan tai koulutuksen sisällöissä. Nuorisotyön ammatillisen osaamiseen tulee kuulua tieto siitä, miten ohjata mahdollisia uhreja eteenpäin sekä keskustella ilmiöstä yleisellä tasolla nuorten kanssa niissä tilanteissa, joissa se esimerkiksi julkisessa keskusteluissa nousee esiin ja herättää eettismoraalista pohdintaa mm. ihmisoikeuksista.

Nuorisoasiainkeskus korostaakin, että ihmiskauppa-ilmiön ja sen tunnistamiseen liittyvää tietoa ja osaamista on kansalaisjärjestöissä.  Jatkossa nuorisoasiainkeskus kytkee järjestöjen osaamista henkilöstökoulutukseensa sekä viraston yhteistyöjärjestöjen kanssa toimivien koulutukseen. Koulutuksessa pyritään kehittämään henkilöstön kykyä tunnistaa entistä paremmin ihmiskaupan uhriksi joutuneita sekä ohjata heitä muiden tukitoimien pariin.

Nuorisoasiainkeskus pitää erittäin tärkeänä poikkihallinnollisen ihmiskaupan vastaisen toimintaohjelman laatimista Helsingin kaupungille. Nuorisoasiainkeskus toteaa kuitenkin, ettei se ole, toiminta-ajatuksensa perusteella, vastuuvirasto poikkihallinnollisen ihmiskaupan vastaisen toimintaohjelman käynnistämisessä.
	       
	Lautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle nuorisoasiainkeskuksen esityksen mukaisen lausunnon.

Kirje kaupunginhallitukselle.
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