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Helsingin kaupunki




28.2.2007
Terve ja turvallinen kaupunki-neuvottelukunta



LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE KAUPUNGINVALTUUTETTU EVA BIAUDET´N TOIVOMUSPONNESTA POIKKIHALLINNOLLISEN IHMISKAUPAN VASTAISEN TOIMINTAOHJELMAN LAATIMISEKSI
Helsingin kaupungin hallintokeskus on lähetteellään 29.11.2006 Dnro 2006 -2563/399 pyytänyt Terve ja turvallinen kaupunki – neuvottelukunnalta lausuntoa kaupunginhallitukselle valtuutettu Eva Biaudet´n toivomusponnesta, jossa kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaupunginhallitus laatii poikkihallinnollisen ihmiskaupan vastaisen toimintaohjelman etenkin uhrien tunnistamisen ja auttamisen osaamisen parantamiseksi, sekä yhteistyön rakentamiseksi muiden, asianomaisten viranomaisten ja kansalaisjärjestöjen kanssa.
Terve ja turvallinen kaupunki -neuvottelukunta on käsitellyt aloitetta kokouksessaan 28.2.2007 ja toteaa, että aloitteessa puututaan vaikeaan, suomalaisille uuteen ongelmaan. Ihmiskaupassa ihminen siirretään hyväksikäyttötarkoituksessa erehdyttämällä tai pakon avulla orjuuden kaltaisiin oloihin. Ihmiskauppa pitää sisällään naisten, lasten ja miesten kuljettamista ja myymistä hyväksikäyttötarkoituksessa esimerkiksi prostituutioon, pakkotyöhön tai elinkauppaan. Pääosan ihmiskaupan uhreista arvioidaan olevan vailla oleskelulupaa olevia ulkomaan kansalaisia.
Suomen hallitus hyväksyi vuonna 2005 ihmiskaupan vastaisen ohjelman. Vuosina 2004 ja 2005 rikoslakiin lisättiin ihmiskauppaa koskeva rangaistussäännös. Vuonna 2006 työministeriö julkaisi raportin ”Ihmiskaupan uhrien auttaminen – työryhmän ehdotus palvelujen ja tukitoimien toteuttamiseksi.” Raportissa ehdotetaan, että ihmiskaupan uhreille suunnattaisiin olemassa olevia sosiaali- ja terveyspalveluja. Auttamiseen kuuluviin palveluihin ja tukitoimiin sisältyy oikeudellista ja muuta neuvontaa, kriisiapua, sosiaali- ja terveyspalveluja, tulkkipalveluja sekä muita tukipalveluja, majoitus tai asuminen, toimeentulotuki ja muu tarpeellinen huolenpito sekä turvallisen paluun tukeminen.

Ihmiskaupan uhrit ovat haavoittuvassa asemassa ja siksi on tärkeää, että avun tarpeeseen vastataan mahdollisimman aikaisessa vaiheessa. Uhrilla tulee olla mahdollisuus avun saamiseen, vaikka vasta olisi epäily ihmiskaupasta.

Uhrit, joilla ei ole kotikuntaa Suomessa, saavat avun Oulun ja Joutsenon vastaanottokeskuksien koordinoiman moniammatillisen auttamisjärjestelmän kautta valtion varoista. Kunnat vastaavat palveluista kotikunnan omaavien henkilöiden osalta.
Ihmiskaupan syitä ovat köyhyys, syrjäytyneisyys, toivottomuus, valtioiden rakenteiden hajoaminen, järjestäytyneen rikollisuuden kasvu. Ihmiskaupan mahdollistaa myös käsitys ihmisestä kauppatavarana. Ihmiskaupan ehkäisyssä luodaan sellainen ilmapiiri, jossa ihmiskaupan eri muodot eivät ole hyväksyttyjä eivätkä tunnu arkipäiväisiltä. 
Helsingin seudun ihmiskaupan uhrien määristä ja profiileista ei ole toistaiseksi tutkimusaineistoa. Viime aikoina on saatu viitteitä siitä, että Suomi näyttäisi toimivan ihmiskaupan kauttakulkumaana. Ihmiskaupan uhrit ovat todennäköisesti pieni erityisryhmä, joka tarvitsee hyvin räätälöityjä palveluja. Tärkeää on myös huolehtia siitä, ettei ihmiskaupan uhreja jätetä heitteille, kun säännösten soveltaminen lakkaa, koska ihmiskaupassa uudelleen uhriutumisen vaara on suuri. 
Neuvottelukunta pitää tärkeänä, että Helsingissä nimetään ihmiskaupan uhreja auttamaan joku taho, jollaiseksi sopisi esimerkiksi jo olemassa oleva kaupungin psykososiaalisen tuen ryhmä. Helsinkiin ja pääkaupunkiseudulle tarvitaan tehokas ja laadukas auttamisjärjestelmä, jossa ovat mukana tiiviissä yhteistyössä eri viranomaiset ja kolmas sektori. Auttamisjärjestelmän lähtökohtana tulee olla uhri- ja ihmisoikeusnäkökulma eikä kysynnän hillitsemistä tule unohtaa.
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