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LAUSUNTO TALOUSARVIOPONNESTA IHMISKAUPAN VASTAISEN TOIMINTAOHJELMAN LAATIMISESTA

Terke 2006-2739

Ihmiskaupassa on kyse ihmisoikeusloukkauksesta ja rikoksesta, joka aiheuttaa suurta inhimillistä kärsimystä ja terveydellistä uhkaa. Ihmiskauppa saattaa liittyä prostituutioon ja paritukseen, laittomaan maahantuloon, ihmissalakuljetukseen, kiskonnantapaiseen työsyrjintään sekä lapsi- ja elinkauppaan ja sitä esiintyy esimerkiksi kansainvälisen järjestäytyneen rikollisuuden piirissä. Ihmiskauppa on yleinen ja maailmanlaajuinen ilmiö, mutta arviot uhrien määristä vaihtelevat suuresti. Myöskään Suomen osalta ei asiasta ole tutkimustietoa. Suomi ei tällä hetkellä liene keskeinen ihmiskaupan alue, mutta toimii kyllä jo kauttakulkumaana ja yhä kasvavassa määrin myös kohdemaana. Tähän mennessä ihmiskaupasta on annettu yksi tuomio.  

Rikoslain 25 luvun 3 § mukaan (9.7.2004/650) ihmiskaupasta tuomitaan se, joka 1) käyttämällä hyväksi toisen riippuvaista asemaa tai turvatonta tilaa, 2) erehdyttämällä toista tai tämän erehdystä hyväksi käyttämällä, 3) maksamalla korvauksen toista vallassaan pitävälle henkilölle tai 4) ottamalla vastaan sellaisen korvauksen ottaa toisen valtaansa, värvää toisen taikka luovuttaa, kuljettaa, vastaanottaa tai majoittaa toisen hänen saattamisekseen seksuaalisen hyväksikäytön kohteeksi, pakkotyöhön tai muihin ihmisarvoa loukkaaviin olosuhteisiin taikka elimien tai kudoksien poistamiseksi taloudellisessa hyötymistarkoituksessa. Ihmiskaupasta tuomitaan myös se, joka ottaa valtaansa kahdeksaatoista vuotta nuoremman henkilön taikka värvää, luovuttaa, kuljettaa, vastaanottaa tai majoittaa tämän yllä mainitussa tarkoituksessa, vaikka mitään mainittua keinoa ei olisi käytetty. Myös yritys on rangaistava. Laissa on määritelty myös törkeä ihmiskauppa.

Ihmiskaupan vastustaminen on noussut viime vuosina kansainvälisen huomion kohteeksi (YK:n järjestäytynyttä rikollisuutta koskevan ns. Palermon sopimuksen lisäpöytäkirja 2000, Euroopan neuvoston ihmiskaupan vastainen yleissopimus 2005, EU:n ns. uhridirektiivi 2004). Suomen hallitus hyväksyi elokuussa 2005 kansallisen ihmiskaupan vastaisen ohjelman, jossa määritellään eri hallinnonaloilla toteutettavat ihmiskaupan vastaiset toimet. 

Vuoden 2007 alussa tuli voimaan Laki maahanmuuttajien kotouttamisesta ja turvapaikanhakijoiden vastaanotosta annetun lain muuttamisesta (1269/2006), jonka mukaan ihmiskaupan uhrille voidaan järjestää palveluja ja tukitoimia, joihin voi sisältyä oikeudellista ja muuta neuvontaa, kriisiapua, sosiaali- ja terveyspalveluja, tulkkipalveluja sekä muita tukipalveluja, majoitus tai asuminen, toimeentulotuki ja muu tarpeellinen huolenpito sekä turvallisen paluun tukeminen. Palveluja ja tukitoimia annettaessa tulee ottaa huomioon ihmiskaupan uhrin iästä, turvattomasta asemasta sekä fyysisestä ja psyykkisestä tilasta johtuvat erityistarpeet sekä ihmiskaupan uhrin että palveluja ja tukitoimia järjestävän henkilöstön turvallisuus (luku 4 a, 25 a §). 

Työministeriö on laatinut ehdotuksen ihmiskaupan uhrien auttamisesta (Työhallinnon julkaisu 368/2006). Auttaminen alkaa jo siinä vaiheessa, kun on syntynyt epäilys ihmiskaupasta. Auttamisjärjestelmä toimii turvapaikanhakijoiden vastaanottojärjestelmän yhteydessä niin, että toimintaa koordinoivat valtion vastaanottokeskukset Joutsenossa (aikuiset ja perheet) ja Oulussa (alaikäiset). Vastaanottokeskukset voivat järjestää palvelut ja tukitoimet itse tai hankkia ne julkiselta tai yksityiseltä palvelujen tuottajalta. Auttamisjärjestelmä on erittäin monitahoinen kokonaisuus, joka räätälöidään tapauskohtaisesti. Siihen osallistuvat tarpeen mukaan vastaanottokeskusten lisäksi esimerkiksi ulkomaalaisvirasto, rajavartiolaitos, poliisi, työsuojelupiirit, kunnat (erityisesti sosiaali- ja terveystoimi), järjestöt sekä yksityiset palvelutuottajat. Tilanne ja maksuvelvoitteet vaihtelevat sen mukaan onko uhrilla kotikunta Suomessa vai ei. Auttamisjärjestelmän toimivuudesta on toistaiseksi vasta vähän kokemuksia.

Ihminen ei aina itse pysty tunnistamaan epäilystä siitä, että olisi ihmiskaupan uhri. Myös ulkopuoliselle tämä voi olla vaikeaa. Mahdollisen uhriuden tunnistaminen ja auttamisjärjestelmän piiriin pääseminen edellyttävät aiheeseen liittyvää tiedotusta mahdollisten uhrien piirissä samoin kuin viranomaisten ja muiden auttamistahojen kouluttautumista asiassa. Järjestöillä on näissä aktiivinen rooli.  

Ihmiskaupan uhrit ovat pääosin muita kuin vakinaisesti Suomessa asuvia ja helsinkiläisten osuus heistä on hyvin vähäinen. Terveyslautakunta katsookin, että ensisijaisena toimijana ihmiskaupan vastaisessa toiminnassa ja myös siihen liittyvän toimintaohjelmien laadinnassa tulee olla yksittäisen kunnan sijasta valtio. Valtiolla tulee myös säilyä rahoitusvastuu konkreettisten palvelujen järjestämisessä uhreille. 

Terveyslautakunta pitää kuitenkin tarpeellisena terveydenhuoltohenkilöstön osaamisen lisäämistä mahdollisten ihmiskaupan uhrien tunnistamisessa, heidän ohjaamisessaan auttamisjärjestelmän piiriin sekä heidän hoidossaan. Saatujen tietojen mukaan työministeriö on käynnistämässä aiheeseen liittyvää tiedotusta ja koulutusta lähiaikoina. Terveyslautakunta toteaa, että terveyskeskus tulee huolehtimaan terveyskeskuksen henkilökunnan riittävästä osallistumisesta tällaiseen täöydennyskoulutukseen ja terveyskeskuksen osallistumisesta uhrien auttamiseen silloin, kun vastaanottokeskuksen johtajan kanssa näin sovitaan. 
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