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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 31.5.2007 Dnro 2007-1305/249

LAUSUNTO RAHA-AUTOMAATTIYHDISTYKSEN HANKEAVUSTUSHAKEMUKSISTA

Sosv 2007-568

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle hankkeista seuraavan sisältöisen lausunnon seuraavassa ensisijaisuusjärjestyksessä:

1. HELSINGIN DIAKONISSALAITOKSEN SÄÄTIÖ

Tukiasuntojen perustamismenoihin (Auroratalo)

Helsingin Diakonissalaitoksen Säätiö hakee Raha-automaattiyhdistyksen avustusta 4 500 000 euroa Diakonissalaitoksen korttelissa Appikatu 2:ssa sijaitsevan Aurora-talon peruskorjauskustannuksiin.

Hankesuunnitelman mukaan Aurora-talossa on peruskorjauksen ja laajennuksen jälkeen 78 esteetöntä asuntoa, joiden keskimääräinen koko on noin 26 m2. Asiakkaiden kanssa tehdään huoneenvuokralain mukaiset vuokrasopimukset. Tukipalvelut järjestetään sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen järjestäminä normaaleina avopalveluina.

Erityisasumista ja palvelua tarvitaan mm. opiskelijoille, nuorille, ikääntyville, eri tavoin vammaisille tai kuntoutujille sekä osalle asunnottomia. Erityisryhmien asemaa pyritään helpottamaan useilla toimenpiteillä Helsingissä. Sosiaalitoimessa ratkaisut liittyvät asumisen tukeen ja tämän resurssointiin. Sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan lähivuosina on tarpeen kehittää ja ottaa käyttöön erilaisia, useamman hallintokunnan ja kolmannen sektorin yhteisiä toimintamalleja esim. asumisneuvoja, ilta- yöpartiot, tukihenkilötoiminta sekä tiivistää entisestään yhteistyötä sosiaali-, terveys- ja asuntotoimessa pääkaupunkiseudulla. Vaikeimmin asutettaville tulee löytää uusia, pysyviä ratkaisuja myös rahoitukseen.

Sosiaalitoimen vuosien 2008 - 2010 taloussuunnitelmassa syrjäytymiseen halutaan puuttua entistä aktiivisemmin vähentämällä määrätietoisesti pitkäaikaista asunnottomuutta ja kehittämällä luovia asiakaskohtaisia tukitoimia. 

Sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan pysyviä tukiasuntoja ja hoitokoteja tai tuetun asumisen yhteisöjä sekä asumisen tukipalveluja tarvitaan edelleen lisää pääkaupunkiseudun asunnottomuuden vähentämiseksi. Vuoden 2006 marraskuussa pääkaupunkiseudulla oli noin 

4 000 asunnotonta yksinäisruokakuntaa, joista Helsingissä 3 065. Pääkaupunkiseudun asunnottomuuden vähentämisohjelman toteuttamista koordinoivan kaupunkien työryhmän toimesta on arvioitu asunnottomuusluvun sisältämien asunnottomien asutettavuutta erityyppisiin asumismuotoihin. Asutettavuustarkastelun mukaan noin 70 % pääkaupunkiseudun asunnottomista tarvitsee asumisen onnistumiseksi erityistoimenpiteitä. 

Helsingin sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan Helsingin Diakonissalaitoksen Säätiön hanke, joista Raha-automaattiyhdistys on pyytänyt lausuntoa, on erittäin tarpeellinen ja tukee erinomaisen hyvin sosiaaliviraston vuosien 2008 – 2011 palvelustrategian toimeenpanoa.

Samalla sosiaalilautakunta toteaa kuitenkin, ettei se voi kuitenkaan tällä lausunnolla sitoutua hankkeen rahoitukseen mahdollisesti suunnitelluin lainoin tai ostopalvelusopimuksin. Sosiaalilautakunta pitää myös tärkeänä, että hankkeen kokonaiskustannukset pysyvät hallittuina ja asiakkailta perittävät vuokrat kohtuullisina.

Edellä mainituin perustein sosiaalilautakunta puoltaa anomusta.

2. VENÄLÄINEN HYVÄNTEKEVÄISYYSYHDISTYS SUOMESSA RY

Ikäihmisten asuintalon perustamismenoihin (Rialtonkuja 6, Helsinki)

Venäläinen Hyväntekeväisyysyhdistys Suomessa ry hakee 636 000 euron avustusta ikäihmisten asuintalon (senioritalon) perustamismenoihin.

Kaupunginhallitus päätti 13.3.2006 varata Venäläinen Hyväntekeväisyysyhdistys Suomessa ry:lle 31.12.2007 saakka korttelin nro 21009 tontista nro 1 rakennusoikeudeltaan noin 1 300 k-m2:n suuruisen osan ikääntyville henkilöille ja yhdistyksen henkilökunnalle tarkoitettujen vuokra-asuntojen rakennuttamista varten ehdolla, että kohteen rakennuttamisesta päästään sopimukseen asuntotuotantotoimiston (Att) kanssa. Lisäksi kaupunginhallitus päätti mm., että hankkeesta ja sen suunnitelmasta tulee saada sosiaaliviraston puoltava lausunto ennen kuin tontti vuokrataan tai myydään varauksensaajalle. Sosiaalivirastolle ei ole esitetty hankkeesta tarkempia suunnitelmia.

Yhdistys ja Att ovat solmineet sopimuksen hankkeen rakennuttamisesta. 9.1.2007 kiinteistölautakunta päätti yhdistyksen ja Att:n esityksestä vaihtaa Venäläinen Hyväntekeväisyysyhdistys Suomessa ry:n Etelä-Hermannin varauksen korttelin nro 21009 tontilta nro 1 korttelin nro 21008 tontille nro 4 entisin ehdoin. 

Helsingin väestöennusteen mukaan Helsingin väestörakenne tulee muuttumaan merkittävästi vuoteen 2030 mennessä, kun yli 60-vuotiaiden lukumäärä kasvaa Helsingissä 50 000:lla.

Tavoitteena on, että yhä useampi vanhus voi asua kotona, mitä esteetön ja turvallinen ympäristö edistää. Järjestöjen ja yksityisten osuus palvelujen järjestäjänä ja uusien palvelumallien kehittäjinä on merkittävä ja tarjoaa lisää vaihtoehtoja itsemaksaville asiakkaille.

Helsingin vanhuspalveluohjelman 2006 - 2009 mukaan vanhuspalvelujen kokonaisuuden suunnittelussa otetaan entistä kiinteämmin huomioon myös yksityisten senioriasuntojen tuotanto. Tavoitteena on varmistaa, että yksityisen senioriasumisen valinneet ikäihmiset voivat mahdollisimman pitkään asua valitsemassaan asumismuodossa. Rakennuttajilta edellytetään, että senioriasunnot ovat rakenteiltaan ja järjestelyiltään sellaisia, että niistä on mahdollisimman vähän tarvetta siirtyä kaupungin järjestämään ympärivuorokautiseen hoitoon. Asuntojen tulee olla turvallisia, toimivia, esteettömiä ja muunneltavia sekä sijoittua keskeisille paikoille yhdyskuntarakenteessa palvelujen äärelle.

Senioriasuntojen sijainti on luonteeltaan Helsingin alueelliseen väestörakenteeseen liittyvä kysymys. Senioriasuntojen tarjonnan tulisi suuntautua Helsingissä niille alueille, joissa on voimakkaimmin kasvava vanhusväestön määrä tulevaisuudessa tai joissa alueen olemassa oleva rakennuskanta ei tue vanhusväestön kotona asumista.

Helsingin kaupungin sosiaalivirasto on puoltanut 20.2.2007 antamassaan lausunnossa edellä mainituin linjauksin Venäläisen Hyväntekeväisyysyhdistys Suomessa ry:n hanketta.  

Samalla sosiaalilautakunta toteaa kuitenkin, ettei se voi kuitenkaan tällä lausunnolla sitoutua hankkeen rahoitukseen mahdollisesti suunnitelluin lainoin tai ostopalvelusopimuksin. Sosiaalilautakunta pitää myös tärkeänä, että hankkeen kokonaiskustannukset pysyvät hallittuina ja asiakkailta perittävät vuokrat kohtuullisina.

Sosiaalilautakunta puoltaa anomusta todeten, että yhdenvertaisuusperiaatteen mukaisesti ikäihmisille tarjotaan palvelut heidän omalla äidinkielellään. Eri vieraskielisistä ryhmistä venäjänkieliset ovat suurin ryhmä Helsingissä. Samalla sosiaalilautakunta toteaa, että sosiaalivirasto ei sitoudu palvelujen ostamiseen.

3. LÄNSI - HELSINGIN LÄHIMMÄISPALVELU LEEVI RY

Länsi – Helsingin Lähimmäispalvelu Leevi ry hakee investointiavustusta ikäihmisten asuntojen perustamismenoihin (Puistolemmikki, Helsinki) 645 000 euroa.

Haagan Puistolemmikin tavoitteena on tarjota helsinkiläisille ikäihmisille

vuokra-asuntoja (senioriasuntoja).

Hankesuunnitelman mukaan As Oy Puistolemmikkiin valmistuu 21 esteetöntä asuntoa, joiden keskimääräinen huoneistoala on 37 m2 – 44 m2. Asiakkaiden kanssa tehdään huoneenvuokralain mukaiset vuokrasopimukset. Asukasvalinnat tehdään yhteistyössä Helsingin sosiaalitoimen kanssa. Tarvittavat tukipalvelut järjestetään sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen järjestäminä normaaleina avopalveluina. Asukkaiden on halutessaan helppo tukeutua myös Leevin palvelutalon palveluihin.

Senioriasumisen tarpeen osalta sosiaalilautakunta viittaa edellä Venäläisen Hyväntekeväisyysyhdistys Suomessa ry:n hankkeesta antamaansa lausuntoon.

Sosiaalilautakunta toteaa kuitenkin, ettei se voi kuitenkaan tällä lausunnolla sitoutua hankkeen rahoitukseen mahdollisesti suunnitelluin lainoin tai ostopalvelusopimuksin. Sosiaalilautakunta pitää myös tärkeänä, että hankkeen kokonaiskustannukset pysyvät hallittuina ja asiakkailta perittävät vuokrat kohtuullisina.

Edellä mainituin perustein sosiaalilautakunta puoltaa anomusta. 

4. PYHÄN NIKOLAUKSEN VELJESKUNTA RY

Pyhän Nikolauksen Veljeskunta hakee investointiavustusta asunto- ja toimitilarakennuksen perustamiskustannuksiin 2 879 000 euroa.

Sosiaalivirastolle ei ole esitetty hankkeesta suunnitelmaa eikä se muutenkaan ole tiedossa, joten sosiaalilautakunnan lausunto perustuu yhdistyksen Raha-automaattiyhdistykselle jättämään avustushakemukseen, jonka mukaan rakennushankkeen tarkoituksena on asunto- ja toimitilarakennuksen rakentaminen Itä-Helsingin alueelle vähävaraisten ja syrjäytyneiden lasten, vanhusten sekä perheiden uudeksi ja nykyaikaiseksi avustusyksiköksi. 

Kiinteistövirasto on tehnyt yhdistyksen kanssa lyhytaikaisen tontinvuokrasopimuksen 15.6.2007 asti. Vuokra-ajan osalta päätöstä on muutettu 16.5.2007 ja lyhytaikaista tontinvuokrasopimusta on jatkettu rakennusluvan hakemista varten 15.12 2007 asti sillä perusteella, että seurakuntatilojen suunnittelu on vielä kesken.

Tontinvuokrasopimuksen mukaan vuokra-alueelle Helsingin kaupungin 45. kaupunginosan (Vartiokylä, Itäkeskus) korttelin nro 45071 tontti nro 1 (osoite Olavinlinnantie 3, pinta-ala 5 026 m2, rakennusoikeus 2 010 k-m2) on rakennettava ortodoksikirkkorakennus ja sen sosiaaliset tilat asuntoineen. 

Sosiaaliviraston käytettävissä olevien asiakirjojen perusteella yhdistyksen hanke liittyy ensisijaisesti kirkon rakentamiseen, jonka toteuttamiseen liittyy mahdollisuus laajentaa diakoniatyötä Itä-Helsingin asukkaille ja paluumuuttajille.

Sosiaalilautakunta pitää Pyhän Nikolauksen Veljeskunta ry:n suunnitelmia diakoniatyön osalta kannatettavina ja pitää perusteltuna, mikäli hanke toteutuu, että sosiaalivirasto selvittää yhteistyössä Pyhän Nikolauksen Veljeskunta ry:n hankkeeseen liittyvän diakoniatyön toteuttamisen.

Lisätiedot:
Räihä Jarmo, johtava erityisasiantuntija, puhelin 050 345 8218
Laakoli Kari, kehittämiskonsultti, puhelin 310 42858
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