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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2006-2764/542

ASUNTO OY HELSINGIN KIVELÄNKATU 5-7:N OSAKKEIDEN MYYMINEN

Liiteasiakirjat palauttaen talous- ja suunnittelukeskus esittää lausuntonaan otsikkoasiasta seuraavaa:

Teknisen lautakunnan esitys perustuu mm. seuraaville näkökohdille:

-
kiinteistössä on mittava saneeraustarve: vesi- ja viemäriverkoston korjaus, sähkö- ja kaasuverkoston uusinta, märkätilojen vesieristeiden rakentaminen sekä julkisivujen peruskorjaus. Ne tulisivat maksamaan lähes 2,8 milj. euroa. Jos yhtiö teettää korjaukset ja lainoittaa ne normaalilla pankkilainalla, yhtiövastike jouduttaisiin korottamaan 2½-kertaiseksi nykyiseen verrattuna (tasolta 6,1 €/ m² tasolle 15 €/ m²). Kustannustaso verrattuna työsuhdeasunnoista perittäviin vuokriin nousisi lautakunnan mukaan kestämättömälle tasolle. 

-
rakennus on Helsingin Energian työsuhdevuokra-asuntokäytössä. Yhtiön 44 huoneistosta 16:ssa on vuokralaiset. Helsingin Energia ei ole ilmoituksensa mukaan muuttamassa työsuhdeasuntoja koskevia peruslinjauksiaan, vaan työsuhdeasuntoja järjestetään kaupungin periaatteiden mukaisesti, kun se on henkilöstön saannin ja pysyvyyden takia tarpeen. Myynnin jälkeenkin Helsingin Energian jäljelle jäävä työsuhdevuokra-asuntokanta (148 asuntoa) riittää tyydyttämään yrityksessä tarvittavan työsuhdevuokra-asuntotarpeen.

-
kaupunkikonsernin puitteissa asiasta on neuvoteltu kiinteistöviraston ja Kiinteistö Oy Auroranlinnan kanssa. Kumpikaan ei ole ilmoituksensa mukaan halukas hankkimaan yhtiötä omistukseensa.

-
osakekannan myynti on kilpailutettu. Tarjouksen jätti 13 toiminimeä, joista Helsingin Energian laatiman tarjousvertailujen perusteella korkeimman tarjouksen antaneen Huoneistoforum Oy/Parnassia Oy:n ostotarjous koko osakekannasta nykyisen maanvuokrasopimuksen rajoitteella on 10 500 000 euroa (4 013 €/ m²). Mikäli yhtiö myytäisiin omalla tontilla, hinta olisi vastaavasti 12 500 000 euroa (4 777 €/ m²).  Kiinteistöviraston ilmoituksen mukaan osakkeet on perusteltua myydä ulkoiselle taholle, jos myyntihinta remontoimattomana kohoaa noin 1 500 €/ m² tasolle. Tällöin kaupungille on edullisempaa tehdä uutta vapaarahoitteista asuntokantaa. Kiinteistöviraston ilmoituksen mukaan kiinteistöä ei ole em. hintaerolla tarkoituksenmukaista myydä tontteineen. 

Edellä mainittuihin näkökohtiin viitaten talous- ja suunnittelukeskus ilmoittaa, ettei sillä ole huomauttamista Asunto Oy Helsingin Kivelänkatu 5-7:n osakekannan myyntiesityksen johdosta.

	Tapio Korhonen
	
	Seppo Olli

	rahoitusjohtaja
	
	kaupunginkamreeri
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