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Terve ja turvallinen kaupunki-neuvottelukunta
   

Toimintakertomus 2005 - 2006
1. JOHDANTO

Kaupunginhallitus asetti 14.2.2005 toimikaudeksi 2005 - 2006 Terve ja turvallinen kaupunki-neuvottelukunnan. Neuvottelukunnan tehtävänä oli toimia yhteistyö- ja koordinointielimenä kaupungin toimissa turvallisuuden ja terveiden elämäntapojen lisäämiseksi ja rikollisuuden sekä siihen liittyvien sosiaalisten ongelmien vähentämiseksi mukaan lukien toimet huumeiden leviämisen ehkäisemiseksi ja päihdevalistuksen. Neuvottelukunnan puheenjohtajana toimi apulaiskaupunginjohtaja Paula Kokkonen ja varapuheenjohtajana asukasyhteistyöpäällikkö Riitta Halttunen - Sommardahl sosiaalivirastosta. Neuvottelukunnan jäsenet olivat hallintoylihoitaja Marketta Kupiainen terveyskeskuksesta, osastopäällikkö Kari Naalisvaara nuorisoasiainkeskuksesta (tilalla osastopäällikkö Ilpo Laitinen 13.6.2005- 31.12.2006), tutkija Jon Maury ja hänen jälkeensä 19.12.2005 lähtien yleiskaavasuunnittelija Rikhard Manninen kaupunkisuunnitteluvirastosta, liikunnansuunnittelija Maria Nyström liikuntavirastosta, osastopäällikkö Hannu Hakala hallintokeskuksesta, johtava psykologi Merja Hallantie opetusvirastosta, johtaja Irmeli Niemi kulttuuriasiainkeskuksesta, kaupunginsihteeri Anneli Frantsi hallintokeskuksesta, apulaispoliisipäällikkö Jari Liukku Helsingin kihlakunnan poliisilaitokselta, ylikomisario Heikki Porola Helsingin kihlakunnan poliisilaitokselta, johtaja Hanna Ahokas A-klinikkasäätiöstä ja pääsihteeri Harri Vertio Suomen Syöpäyhdistyksestä. Neuvottelukunnan sihteerinä toimi kehittämiskonsultti Marja-Kirsti Eliasson sosiaalivirastosta. 

Neuvottelukunta jatkoi turvaverkkojen luomista Helsinkiin virkamiesten ja asukkaiden yhteisenä toimintana. Terveyttä edistettiin ja hankkeita tuettiin Terve kaupunki-ohjelman hengessä, jolloin painotettiin seuraavia periaatteita: 

1. oikeudenmukaisuus ja suvaitsevaisuus 

2. kumppanuus 

3. yhteisöjen eheytyminen 

4. asukkaiden osallisuus ja omavoimaisuus  

5. innovaatiot. 

Taustalla olevien arvojensa vuoksi terveyden edistäminen on enemmän kuin yksittäiset hankkeet. Hankkeiden tulisi kuitenkin verkottua keskenään, jotta niiden avulla rakentuisi terveyttä edistävää yhteiskuntapolitiikkaa.

Neuvottelukunta tuki erityisesti tuottamiensa laajojen toimenpideohjelmien suuntaisia hankkeita, mutta osallistui myös niiden kaupungin yhteisten strategioiden toteuttamiseen, joille oli vaikea löytää yhteistä rahoitusta, vaikka ne selvästi lisäsivät Helsingin elinvoimaisuutta.
Neuvottelukunta painotti myös kestävää kehitystä terveen kaupungin reunaehtona. Terveessä kaupungissa luontoon suhtaudutaan kunnioittaen, kanssaihmisiin solidaarisesti ja tulevaisuuteen vastuullisesti. Kestävän kehityksen periaatteeseen kuuluu, että asukkailla on mahdollisuus yhdessä tulkita ja konkretisoida niitä seikkoja, joita halutaan tavoitella. Tämä edellyttää, että asukkaat pääsevät osallisiksi yhteiskunnalliseen oppimisprosessiin, jossa he voivat yhteisvastuullisesti etsiä kompromisseja. 

Toimikaudellaan neuvottelukunta tuki asukkaiden liikuntaharrastuksia. Liikunnan myönteisistä terveysvaikutuksista on kiistatonta tutkimusnäyttöä. Liikuntaa lisäämällä on mahdollista parantaa merkittävästi asukkaiden toimintakykyä, terveyttä ja hyvinvointia sekä säästää julkisen hallinnon kuluja. Suotuisien terveysvaikutusten ohella liikunta edistää sosiaalista hyvinvointia. Liikunta on sosiaalisista harrastuksista suosituin, se tarjoaa monipuoliset mahdollisuudet yhdessäoloon, uusiin kokemuksiin, itsensä kehittämiseen, mielekkääseen ajankäyttöön ja yhteisölliseen vaikuttamiseen.  Toimintakaudella neuvottelukunta panosti erityisesti lasten ja ikäihmisten liikuntaan.
Vuonna 2005 neuvottelukunnalla oli käytössään 600 000 euroa.
Vuonna 2006 neuvottelukunnalla oli käytössään 600 000 euroa.
2. TOIMIKAUDEN ERITYISHAASTEET

Toimikauden 2005 – 2006 erityisiksi haasteikseen neuvottelukunta valitsi seuraavat 7 kokonaisuutta:
2.1. Asukastaloverkoston toimivuus
Ensimmäiset asukastalot syntyivät Helsinkiin 1980- ja 1990 – lukujen taitteessa. Syntyhistorialtaan asukastalot voidaan jakaa kolmeen ryhmään: asukkaiden synnyttämiin kokoontumispaikkoihin, kaupunkisuunnittelun tuottamiin yhteiskerhotiloihin sekä hallintokuntien alaisiin taloihin. Kuhunkin ryhmään kuuluu kymmenkunta taloa. Osa taloista on jäseninä vuonna 2001 rekisteröityneessä asukastaloverkostossa. (www.asukastalot.hai.fi ) 
Asukastalotoiminnalle yhteisiä piirteitä olivat paikallisuus ja asukaslähtöisyys sekä poliittinen ja uskonnollinen sitoutumattomuus. Toiminta perustui kaupunginosan asukkaiden ja yhteistilojen käyttäjien omaan aktiivisuuteen, tarpeisiin ja ideoihin. Asuinalueen rakenne vaikuttaa siten ratkaisevasti toimintaan ja taloista on tullut alueidensa näköisiä. Osa taloista oli erikoistunut nuorisotoimintaan ja osa työllistämistoimintaan. Osassa kehitettiin tietotekniikkataitoja ja tarjottiin alueellisia palveluja. Useissa taloissa oli monikulttuurista toimintaa. Kertomuskautena, kuten yleensäkin, yhteisten tavoitteiden lisäksi toiminnalle oli yhteistä rahoituksen epävarmuus, ennustamattomuus ja projektiluonteisuus.
Uusien alueiden yhteiskerhotiloihin oli syntynyt lähes poikkeuksetta toimintaa, joka edisti nuorten perheiden hyvinvointia, kuten vanhempi – lapsi -kerhoja ja iltapäivätoimintaa. Yhteiskerhotiloihin jo suunnitteluvaiheessa tehdyt erityisvarustelut mahdollistavat suuren kirjon erilaisia harrastuksia.
Asukastaloissa tilojen käyttö perustui yleensä vuokrasopimukseen, jossa vuokraajana on asukasjärjestö ja vuokranantajana yksityinen asuntoyhtiö tai joissakin tapauksissa kiinteistövirasto. Yhteiskerhotiloja hallinnoivat pysäköintiyhtiöt ja sen osakkaina olevien taloyhtiöiden asukkaat maksoivat vuokrissaan ja vastikkeissaan yhteiskerhotilojen ylläpitokustannukset. Neuvottelukunta tuki yhteiskerhotiloissa tapahtuvaa asukastoimintaa pienillä summilla, kertomusvuosina yhteiskerhotilat saivat noin kymmenesosan asukastaloverkoston määrärahoista. Kaupungin hallinnoimien tilojen osalta kaupunki vastasi miltei kokonaan rahoituksesta, vaikka jotain näissäkin tapahtuvaa toimintaa tuettiin neuvottelukunnan määrärahoin.

Vuonna 2005 aktiivisimman 15 asukastalon ja yhteiskerhotilan tila-, toiminta- ja palkkakustannukset olivat noin miljoona euroa, josta kaupungin avustuksen osuus oli hieman yli puolet. Vuonna 2005 Sosiaali- ja terveysministeriö tuki asukastaloverkostoa 50 000 eurolla ja opetusministeriö antoi 5 000 euron määrärahan asukaskahvila Fokan kotouttamistoiminnalle.

Vuosina 2005 ja 2006 neuvottelukunnan tuen suuruus asukastaloille oli 400 000 euroa/ vuosi. Määrärahasta asukastalot ja yhteiskerhotilat saivat 375 000 euroa ja loput 25 000 euroa saivat erilaiset pienehköt kotialueen terveyttä ja turvallisuutta edistävät hankkeet eri puolilla Helsinkiä.

2.2. Päihdeongelmien ehkäisy ja huumestrategia

Neuvottelukunta tuki päihdeongelmia ehkäiseviä sekä huumestrategiaa toteuttavia hankkeita terveyden edistämisen viitekehyksessä, jolloin toiminnan kulmakivinä olivat ihmisten omavoimaisuus ja yhteisöllinen osallistuminen. Päihdeongelmia ja huumeiden käyttöä ei ehkäisty pelkästään uhkia torjumalla vaan käyttöä ehkäistiin kokonaisvaltaisesti positiivisesta lähtökohdasta mm. tukemalla hyvän lapsuuden ja nuoruuden perusedellytyksiä, vahvistamalla paikallisyhteisöjen nuorille järjestämää toimintaa sekä nuorten omaehtoista toimintaa. 
Kymmenen vuotta sitten vaadittiin päihdepolitiikan liberalisointia, nyt näyttää vuorossa olevan vastareaktio. Suuri osa suomalaisista on huolestuneita alkoholin aiheuttamista haitoista. Ongelmana on myös, miten muuttaa nuorten juopottelukulttuuria, johon monen nuoren mielestä kuuluu kasvaa. Pääkaupunkiseudulla on tosin viitteitä siitä, että nuoret suhtautuvat aiempaa kielteisemmin päihteiden käyttöön. Erityisen hankalana pidetään sitä, että makrotasolla lasketaan hinnat alas ja varmistetaan helppo saatavuus. Mikrotasolla joudutaan sitten tekemään ehkäisevää päihdetyötä pienten hankkeiden avulla. 
Huumestrategian valtuustokäsittelyn yhteydessä päätettiin, että kouluterveyskyselyn avulla seurataan helsinkiläisnuorten päihteiden käytön kehitystä. Siksi neuvottelukunta on rahoittanut tätä joka toinen vuosi tehtävää kouluterveyskyselyä. Kyselyn tuloksia ja nuorten päihteiden käytön vähentämiseen tähtääviä hankkeita käsitellään toimintakertomuksen kohdassa 2.6.

Kertomuskautena neuvottelukunta tuki aikuisten päihteiden käytön vähentämiseen tähtääviä hankkeita mm. Jakomäessä ja Alppilassa. Näissä hankkeissa eheytettiin yhteisöjä ja tarjottiin asukkaille uudenlaisia osallistumismahdollisuuksia erilaisten kulttuuritapahtumien avulla.
European Cities Against Drugs on kansainvälinen organisaatio, johon Helsinki liittyi allekirjoittamalla Tukholman julistuksen vuonna 1994. Järjestö vastustaa huumausaineiden laillistamista, etsii uusia keinoja huumeiden vastaiseen työhön, kehittää uudenlaisia hoitokäytäntöjä, rakentaa aktiivisesti ehkäisevää ja terveyttä edistävää toimintaa sekä lisää kansainvälistä yhteistyötä. Neuvottelukunnan puheenjohtaja on ECAD:n hallituksen jäsen. Neuvottelukunta varautui projektiin liittyvän tutkimuksen rahoittamiseen.
2.3. Perheväkivallan ehkäisystrategia
Vuodesta 1996 lähtien Terve ja turvallinen kaupunki -neuvottelukunnan alaisuudessa on työskennellyt perheväkivallan ehkäisytyöryhmä. Työryhmän laatima perheväkivallan ehkäisyohjelma hyväksyttiin kaupunginvaltuustossa vuonna 1997. Ohjelman keskeisiä elementtejä ovat:

· perheväkivallan ehkäisy kuuluu kaikille hallintokunnille

· väkivaltaan puuttuminen on osa normaalia ammatillista auttamistyötä

· olennaista on varhainen väkivallan tunnistaminen

· puuttumiseen tarvitaan monenlaisia hoitomuotoja

· hoitoketjujen tulee olla toimivia

· tarvitaan tiedottamista, koulutusta ja aiheeseen liittyviä julkaisuja

· ehkäisevää työtä tulee tehdä myös päiväkodeissa ja kouluissa

Perheväkivaltaohjelmassa esitettiin 29 erilaista toimenpidesuositusta, joista osa on jo toteutunut, osa tarvitsee vielä tukea toteutuakseen ja osan eteenpäin vieminen ei ole tällä hetkellä ajankohtaista. Toimintakaudellaan neuvottelukunta toteutti ohjelmaa järjestämällä sekä syventävää koulutusta että peruskoulutusta perheväkivaltailmiöistä. Neuvottelukunta konkretisoi perheväkivallan ehkäisystrategiaa päivittämällä eteläisen suurpiirin opasta ”Ensiapua perheväkivaltaan: tunnistaminen, auttaminen, yhteistyö” työntekijöiden käyttöön.  

Kertomuskaudella neuvottelukunta nosti erityisesti esiin lasten asemaa perheväkivaltatilanteissa. Lasten kaltoinkohtelusta on kertynyt paljon uutta tietoa. Suomessa useat lapset kohtaavat väkivaltaa, vaikka lapsen ruumiillinen kuritus on lailla kielletty. Pahoinpitelyä ja seksuaalista hyväksikäyttöä kokeneet lapset traumatisoituvat vakavalla tavalla. Pienellä lapsella väkivallan kohtaaminen voi johtaa niin suureen ahdistukseen, että aivojen normaali kehitys häiriintyy. Mitä varhaisemmassa vaiheessa lapsi saa apua, sitä paremmat mahdollisuudet hänellä on myöhemmin selviytyä väkivallan hänelle aiheuttamista traumoista. Nopea puuttuminen lapsiin kohdistuvaan väkivaltaan on tärkeää myös siksi, että kun pahoinpitely selvitetään, se ei toistu 90 % tapauksista. Jos pahoinpitelyä ei selvitetä, uusiutuvan pahoinpitelyn kohteeksi joutuvan lapsen vammautumisriski on 35 % ja kuolemanriski 10 %,
Väkivaltaa todistaneilla lapsilla on myös suurempi riski päätyä itse väkivallan ja hyväksikäytön uhreiksi.  Kierre jatkuu aikuisikään asti, sillä kotiväkivaltaa kohdanneet lapset usein jatkavat käytösmallia joko lyömällä puolisoaan tai alistumalla uhriksi väkivaltaisessa suhteessa.
Kertomuskaudella neuvottelukunta järjesti kaksipäiväisen seminaarin lapsen laiminlyönnistä sekä lapsen ja nuoren seksuaalisesta hyväksikäytöstä. Neuvottelukunta painatti myös ”Käsiteltävä varoen” - julisteita, joissa muistutettiin vauvan kovakouraisen käsittelyn vaaroista.
Kaupunginhallitus kehotti 2.10.2006 sosiaalivirastoa yhteistyössä terveyskeskuksen sekä Terve ja turvallinen kaupunki – neuvottelukunnan kanssa päivittämään perheväkivallan vastaisen ehkäisyohjelman.
2.4. Turvallisuus

Helsinki on turvallisempi kuin vuosikymmeniin. Vuonna 1990 ilmoitettiin rikoksia tuhatta asukasta kohti 271 ja vuonna 2005 luku oli 189. Asukkaiden turvallisuuden kokeminen ei kuitenkaan ole lisääntynyt samaa vauhtia. Turvallisuuden merkitys kaupunkilaisten arjessa on monella tavalla kasvanut. Kertomuskauden lopulla oli kuitenkin näkyvissä viitteitä siitä, että suomalaisten turvallisuuden kokeminen on parantunut. 
Rikollisiin tekoihin ajautuminen liittyy usein monimutkaisiin sosiaalisiin ongelmiin. Kertomuskaudella neuvottelukunta oli mukana varmistamassa turvallista Helsinkiä tukemalla erilaisia monen toimijan yhteisiä sosiaaliseen eheyteen tähtääviä hankkeita. 
Poliisin ja kaupungin toimiva yhteistyö on kaupungin turvallisuuden edellytys. Neuvottelukunta rahoitti vuonna 2005 yhden sosiaalityöntekijän toiminnan poliisipiirissä ja vuonna 2006 varasi määrärahat kahden sosiaalityöntekijän palkkaukseen. Helsingissä ensimmäinen sosiaalityöntekijä aloitti Itäkeskuksen poliisipiirissä vuonna 2000. Vuoden 2007 alusta jokaisessa neljässä poliisipiirissä työskentelee sosiaalityöntekijä osana sosiaaliviraston normaalia toimintaa. Poliisipiirin sosiaalityöntekijän toimenkuva sisältää perheväkivallan arvion ja tapausten siirron oikeisiin hoitopaikkoihin, poliisiaseman asiakkaiden opastuksen ja neuvonnan sekä yhteistyön alueellisen toimijaverkon kanssa. 

Turvallisuuden mittareina voidaan käyttää rikollisuuden määrän ohella yhteisön toimivuutta, asukkaiden elämänlaatua ja turvallisuuden tunnetta. Kertomuskautena neuvottelukunta tuki Helka ry:n hallinnoimaa YKS2 – hanketta. Hanke oli usean toimijan yhteinen turvallisuusstrategian käytännön sovellutus, jonka avulla asukkaita tuettiin ottamaan vastuuta omasta kotialueestaan. Tarkoituksena oli kehittää toimintamalli kaupunkimaisten asuinalueiden arkirikollisuuden ja rikospelon vähentämiseksi. Hankkeen toiminnat olivat ympäristön parantaminen, kommunikointi ja seuranta. Erityistä huomiota kiinnitettiin alueen arkirikollisuuden ja rikospelon mittaamisjärjestelmän rakentamiseen. Rikospelon negatiiviset yhteiskunnalliset vaikutukset liittyvät erityisesti kolmeen kehityskulkuun: Rikospelko koventaa rasistisia ja nuorisoon liittyviä asenteita, rikospelko johtaa erityisesti ikääntyneiden eristäytymiseen sekä hallitsemattomasti kasvavaan henkilökohtaiseen suojautumiseen.
Turvallisuuden tunnetta lisää siisti, tuttu ja esteettinen ympäristö. Arjen estetiikalla ja kansalaisten osallistumisella yhteisiin taide- ja ympäristöprojekteihin voidaan myös parantaa Helsingin turvallisuutta. Kertomusvuonna neuvottelukunta tuki Skutsi – ympäristötaidenäyttelyä, joka kutsui kaupunkilaisia löytöretkelle keskuspuistoon sekä roskaliikettä, joka tarjosi kaupunkilaisille helpon tavan parantaa omaa ympäristöään. 
Pääkaupunkiseudun nuorisotutkimuksessa todettiin, että aseman alueella kokoontuvilla nuorilla on oma pienoiskulttuurinsa. He eivät käytä nuorille tarjottuja palveluita, vaan haluavat oleskella julkisella paikalla. Ryhmä on hieman muita vanhempaa ja useat ovat marginalisoituneet. Päihteet, sosiaaliset ja mielenterveydelliset ongelmat näyttävät kasaantuvan tähän joukkoon. Neuvottelukunta tuki kertomusvuonna hanketta, jossa poliisin, nuorisoasiankeskuksen ja sosiaaliviraston työntekijät yhteisen suunnitelman mukaisesti ottivat nuorista pehmeän kopin partioimalla kadulla ja korjaamalla talteen huonokuntoisia nuoria viikonloppuisin.

2. 5 Maahanmuuttajien kotoutuminen

Maahanmuuttajien kotoutumista haittaavat kielitaidon puute, suomalaisen yhteiskunnan toimintatapojen heikko tuntemus, perheiden vaikeudet ja heikentyneet sosiaaliset verkostot. Helsingin kaupungilla on oma ”Rasismin ja etnisen syrjinnän ehkäiseminen kaupungin toiminnassa” -ohjelmansa, jonka tavoitteena on edistää aktiivisesti maahanmuuttajien tasavertaista osallistumista taloudelliseen, sosiaaliseen, poliittiseen ja kulttuuriseen elämään. Maahanmuutto- ja kotoutumisasioiden neuvottelukunta koordinoi kaupungin hallintokuntien välistä yhteistyötä. 
Kertomuskautena neuvottelukunta tuki kahta monikulttuurista terveyden edistämishanketta, Most ry:n venäjänkielisten nuorten huumeidenkäytön vastaista ohjelmaa ja Maahanmuuttajanuorten Olohuonetta.
Most ry tekee venäjänkielisten maahanmuuttajanuorten parissa huumeidenvastaista työtä ja auttaa venäjänkielellä ongelmien parissa kamppailevia nuoria. Tämä vanhempien perustama yhdistys on kehittänyt työmuodon, jossa aktiivisten nuorten ryhmän jäseniä on valmennettu erilaisin luennoin ja keskusteluryhmin auttamaan päihdeongelmista kärsiviä ikätovereita.
Pääkaupunkiseudun nuoria koskevassa tutkimuksessa havaittiin, että etenkin maahanmuuttajien keskuudessa omalla tilalla oli erityisen suuri merkitys. Maahanmuuttajanuorten Olohuone on kaksivuotinen hanke, jota myös Euroopan pakolaisrahasto tukee. Olohuone tarjosi turvallisen oleskelupaikan, jossa maahanmuuttajanuoret tapasivat ystäviään, keskustelivat aikuisten kanssa ja saivat apua ja tukea ongelmiinsa. Tavoitteena oli myös kehittää uusia tukimuotoja maahanmuuttajanuorten erilaisiin elämäntilanteisiin, kartoittaa ja aktivoida maahanmuuttajanuorten verkostoja sekä auttaa nuoria hahmottamaan viranomaisverkot. Ensimmäinen olohuone aloitti syksyllä 2005 ja vuoden 2006 lopulla toiminnassa oli kolme olohuonetta, Ruoholahdessa, Vuosaaressa ja Malmilla. Hanke on tarkoitus arvioida, mutta jo nyt näyttää siltä, että olohuonetoiminta on toiminut sellaistenkin maahanmuuttajanuorten kohdalla, joilla on ollut pitkä rikoskierre tai joilla elämisen perusasiat, kuten koulunkäynti ja kotiintuloajat eivät toimi.
Hanke saa rahoituksen Euroopan pakolaisrahastosta vuonna 2007, lisäksi sosiaaliviraston perhekeskukset ovat luvanneet tukea hanketta. 

2.6 Lasten ja nuorten hyvinvoinnin, terveyden ja turvallisuuden edistäminen

Yhteiskunnassa ja arvomaailmassa on tapahtunut lasten ja nuorten hyvinvointia uhkaavia muutoksia, joten kotien hoivatyö ja lähiyhteisöjen kyky tukea lasten kasvua edellyttää uudenlaisia tukimuotoja. Keskustelu vanhemmuudesta näyttää siirtyneen jo kansankunnan päiväjärjestykseen ja on poikinut ympärilleen ison määrän toimintoja. Ongelmien ratkaisuksi on esitetty vanhempien ja lasten yhteisen ajan lisäämistä ja lapsiperheiden tukemista. Nuoret itse haluavat vanhempien antavan heille ruokaa ja vaatteita, arkisia ohjeita ja läsnäoloa silloin, kun nuorilla on tarve puhua. 
Pääkaupunkiseudulla tehdyn tutkimuksen mukaan nuorisokulttuurissa keskeistä on kaupallisuus, yksilöllistyminen ja tradition murtuminen. Myös termi mobiilinuoruus kuvaa hyvin nykypolveamme, nuoret liikkuvat erilaisissa toimintaympäristöissä sekä henkisesti että ruumiillisesti.  Nuorten elämä muodostuu paljolti erilaisista itse raivattavista poluista, joita pitkin nuori etenee. Osa poluista johtaa toivottuun suuntaan, toiset taas vaikeakulkuisimmille reiteille. Kyse ei ole vain nuorten suunnistustaidoista, vaan monimutkaiset yhteiskunnalliset prosessit ja rakenteet luovat yksilöllisille valinnoille ehdot. Nuorten puheissa erottui selvästi yksi hallitseva diskurssi, toiminnallisuuden korostuminen, erityisesti liikunnan ja kulttuurin parissa.

Terveysliikunnan osalta tärkeä haaste on vähän liikkuvat lapset ja nuoret. Vaikka lapsilla liikunnan puutteen aiheuttamat terveysongelmat tulevat esiin vähitellen, niin osa ongelmista on jo näkyvissä: ylipainoisten lasten määrä on lisääntynyt. Lapsen ja nuoren tulee liikkua useita tunteja päivittäin ja liikunnan ja liikkumisen tulisi olla osa lapsen arkea. Lähiympäristössä tulee olla monipuolisia mahdollisuuksia turvalliseen liikkumiseen. Tutkimusten mukaan vain kolmannes lapsista liikkuu terveen kasvun kannalta riittävästi ja huolestuttavaa on se, että hajonta hyvä- ja huonokuntoisten välillä kasvaa.
Neuvottelukunta tuki kertomuskaudella lasten ja nuorten liikuntaa rahoittamalla erilaisia monen toimijan yhteisiä hankkeita, jotka houkuttelivat uusia lapsia liikunnan pariin mm. Merihaassa ja Herttoniemenrannassa. Neuvottelukunta oli mukana rahoittamassa leikkipuistoissa kiertävää liikunnanohjaajaa, joka tarjosi monipuolista liikuntaa eri ikäryhmille, mm. pikkulapsille ja koululaisille. 
Kulttuurihankkeiden avulla parannetaan lasten ja nuorten sosiaalisia taitoja, vahvistetaan itsetuntoa, lisätään luovuutta, solmitaan uudenlaisia ystävyyssuhteita ja saadaan valmiuksia kasvaa osallistuvaksi yhteiskunnan jäseneksi.
Kertomusvuonna neuvottelukunta tuki mm. Oranssi ry:n nuorten elokuvatyöpajaa, jossa tavoitteena oli lisätä nuorten sosiaalisia taitoja, itsensä ja muiden kunnioittamista sekä ehkäistä häiritsevää käyttäytymistä.

Neuvottelukunnan tuki RAP - kulttuurisilta – projektia. Tässä vuosina 2005 -2006 toteutetussa projektissa oppilaat tuottivat yhteisen RAP - levyn, johon jokainen mukana ollut sai nauhoittaa vähintään yhden kappaleen. Naulakallion koulun oppilaat kirjoittivat ja esittivät musiikkia pari – tai ryhmätyönä. Nuoret oppivat jäsentämään omaa elämäntilannettaan ja osasivat puhua kipeistäkin ongelmista. He oppivat kannustamaan toisiaan ja arvostamaan toistensa tekemisiä. Musiikkikappaleiden välityksellä syntyi vuoropuhelua oppilaiden, henkilökunnan ja vanhempien välille. Nuoret rappaajat esittivät omia kappaleitaan kouluterveyskyselyn julkistamistilaisuudessa 250 kuulijalle.
Helsinki aloitti kouluterveyskyselyn tekemisen testauksen jälkeen vuonna 1996.  Kouluterveyskysely tuottaa nuorten hyvinvointitilanteesta perustiedot mahdollisimman vertailukelpoisella tavalla. Kysely toteutetaan joka toinen vuosi, välivuosina nostetaan esiin kyselyyn perustuva konkreettinen sanoma kouluyhteisössä hyödynnettäväksi. Vuonna 2005 neuvottelukunta oli tuottamassa lasten tekemää hammasräppiä, koska yli puolet kyselyyn vastanneista yläluokkalaisista ja lähes puolet lukiolaisista laiminlöi hampaittensa hyvän hoidon.

Vuonna 2006 Pääkaupunkiseudun kunnissa kouluterveyskyselyllä kerättiin vastaukset yhteensä 27 000 koululaiselta nuorten elinoloista, kouluoloista, terveydestä ja terveystottumuksista. Vaikka myönteistä kehitystä oli tapahtunut nuorten elinoloissa, kouluoloissa sekä monissa terveystottumuksissa, silti koululaisten jaksamista ja hyvinvointia heikensi hyvän arkirytmin puuttuminen. Pojista joka kuudes oli ylipainoinen, tytöistä vajaa kymmenes. Enemmän kuin joka kymmenes ilmoitti kokevansa masentuneisuutta, josta ainakin osan selittänee murrosikään liittyvä tunnekuohunta. Pääkaupunkiseudun kunnat järjestivät yhteisen kouluterveyskyselyn tulosten julkistamistilaisuuden Espoon Sellossa.
2.7 Vanhusten terveyden edistäminen
Helsinki on kansainvälisessä vertailussa edelleen varsin nuorten ihmisten kaupunki, helsinkiläisistä yli 75-vuotiaita on 6,3 %, kun esimerkiksi Tukholmassa tämä luku on 9,4 %. Ikääntyvien ihmisten määrä kasvaa tulevina vuosina. Jos verrataan yli 65 - vuotiaiden määrän kasvua muihin suomalaisiin kaupunkeihin, Helsinki on kasvun kärkipäässä. Helsingissä on yli 65-vuotiaiden määrän ennustettu kasvavan vuoteen 2010 mennessä 15 prosenttiin koko Helsingin väestöstä ja vuoteen 2030 mennessä yli 20 prosenttiin koko väestöstä. Lähes puolet yli 65-vuotiaista kotonaan asuvista helsinkiläisistä asuu yksinään. Helsinkiläiset ikäihmiset ovat entistä terveempiä ja taloudellisesti paremmin toimeentulevia. Toisaalta yksinäisyys, masentuneisuus, turvattomuus ja liian aikainen laitoshoitoon joutuminen ovat ongelmia. Vaikka helsinkiläisten koulutus- ja tulotaso ovat selvästi muuta maata korkeammat, näyttää siltä, että urbaani elämänmuoto kuitenkin vaikuttaa vastaavasti elinikää alentavasti.  Samalla osa helsinkiläisistä elää entistä pidempään, yli 95- vuotiaita tervaskantoja on Helsingissä jo 700.
Kaupungin vanhuspalveluohjelman tavoitteena on, että Helsingissä ikäihmiset voivat asua ja vanheta turvallisesti, olla elämässä mukana ja nauttia siitä.
Ikääntyvän ihmisen elimistön suorituskyvyn heikkeneminen tulee selvimmin esille fyysisissä ja psyykkisissä kuormitustilanteissa. Lihasvoima on fyysisen suorituskyvyn ominaisuus, jota myös iäkkäät ihmiset voivat kasvattaa. Lihasvoimaharjoittelulla on selviä yhteyksiä ikääntyvien parempaan toimintakykyyn. Fyysiseen kuntoon vaikuttaa myös hengitys- ja verenkiertoelimistön kunto. Sen heikkenemistä voidaan ehkäistä fyysisellä aktiivisuudella, erityisesti kestävyystyyppisellä harjoittelulla. Liikunta vaikuttaa suuresti myös luustoon, sen tuoma fyysinen kuormitus ja painoa kannattava toiminta vahvistavat luuta. Liikkuvuusharjoitukset parantavat ryhtiä ja helpottavat arkipäivän askareista suoriutumista. Tasapainoharjoitusten avulla vanhus voi välttää kaatumisia. Liikunta tuo ikääntyneelle myös sosiaalisia suhteita, se vaikuttaa myönteisesti mielialaan, kognitiivisiin toimintoihin ja itseluottamukseen. Liikunnan avulla iäkäs ihminen voi hahmottaa omaa minäkuvaansa ja parantaa samalla itsetuntemustaan. Ryhmäliikunta auttaa säilyttämään vuorovaikutustaitoja. 
Vuonna 2006 neuvottelukunta järjesti Seniorikansalaisten Citysuunnistuksen. Se oli yli 60- vuotiaille, erityisesti yksin asuville helsinkiläisille järjestetty kävelytapahtuma. Kävely on Suomen suosituin liikuntaharrastus ja sen terveysvaikutuksista on kiistatonta näyttöä. Kävelytapahtuman tavoitteena oli paitsi liikkuminen, myös mukava yhdessäolo ja uusiin ihmisiin tutustuminen. Hankkeen avulla etsittiin eri puolilta Helsinkiä turvallisia ja mukavia kävelyreittejä, lisättiin paikallistuntemusta ja katseltiin tuttua ympäristöä uudesta näkökulmasta. Tapahtuma järjestettiin yhdessä Suomen Ladun kanssa. Tapahtumasta tehdään perinne ja helsinkiläisille ikäihmisille järjestetään kävelytapahtuma aina kesäkuun ensimmäisenä tiistaina. Vuoden 2007 järjestelyissä hyödynnetään liikuntaviraston, sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen senioriliikunnan teemavuotta.
Neuvottelukunta esitteli kaupungin tarjoamia mahdollisuuksia käyttää liikuntaa ja kulttuuria terveyden edistämisen keinoina elämänkaaren siirtymissä Hyvä Ikä – messuilla syyskuussa 2006. Samalla kun osastolla todettiin Tolstoin sanoin, että vanheneminen on odottamattominta mitä ihmiselle voi sattua, esiteltiin erilaisia tapoja hyvinvoinnin säilyttämiseksi vanhenemisen yllättäessä. Sanataiteen kerrottiin kehittävän muistia, selventävän ajatuksia ja auttavan työstämään omia kokemuksia. Laulamalla voi tehostaa sydämen toimintaa, parantaa kehon liikkuvuutta ja lisätä vastustuskykyä. Messuosastolla neuvottiin myös, miten voi varmistaa asunnosta ulospääsyn vaikka liikuntakyky olisi heikentynyt: Jos taloyhtiö hankkii hissin, voi siihen saada ulkopuolista avustusta 60 % hankinnan kustannuksista. Messuilla kävi 8 000 vierasta. 
Vuonna 2005 neuvottelukunta tuki ”Yhteistä matkaa jouluun”. Leikkivä Lapsi ry toteutti dementoituneiden vanhusten palvelukodissa vanhusten, omaisten ja työntekijöiden yhteisen hankkeen, jonka konkreettisena lopputuloksena oli jouluinen näyttely.
3. Lausunnot

Lausunto kaupunginhallitukselle nuorten tupakointivieroitusryhmistä (24.5.2005)
Lausunto kaupunginhallitukselle talousarvioaloitteesta, jossa esitetään määrärahoja Maunulan kehittämiseen (24.5.2005)
Lausunto kaupunginhallitukselle talousarvioaloitteesta asukastalojen ja yhteiskerhotilojen resurssien varmistamiseksi (6.6.2006)
Lausunto kaupunginhallitukselle perheväkivalta-aloitteesta (6.6.2006)
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