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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 16.7.2007 Dnro 2007 - 1713/022

LAUSUNTO UUDENMAAN PÄIHDEHUOLLON KUNTAYHTYMÄN TOIMINNAN KEHITTÄMISESTÄ

Sosv 2007-981

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle Uudenmaan päihdehuollon kuntayhtymän toiminnan kehittämisestä seuraavan sisältöisen lausunnon:

Uudenmaan päihdehuollon kuntayhtymä ylläpitää 80-paikkaista Ridasjärven päihdehoitokeskusta, joka on laitoshoitoa tarjoava erityispalveluyksikkö. Helsinki on kuntayhtymän jäsenkunta. 

Ridasjärven päihdehoitokeskus on osa Helsingin päihdepalvelu-järjestelmää. Helsinkiläisten hoitovuorokaudet ovat vuonna 2006 edellisvuoteen 2005 verrattuna vähentyneet 3 367 hoitovuorokaudesta 1246 vuorokauteen. Kuluvana vuonna käyttö tulee edelleen vähenemään. Tämä johtuu ensisijaisesti siitä, että pääosaan laitoskuntoutustarpeesta on kyetty vastamaan kaupungin omissa yksiköissä.   

Sosiaalilautakunta toteaa, että hoitopäivän hinta 59 euroa vuonna 2006 ja 62 euroa vuonna 2007 on kohtuullinen. Kuntayhtymän taloussuunnitelmassa on hoitopäivän hinnaksi vuodelle 2008 arvioitu 64,50 euroa. Taloussuunnitelman mukaan näköpiirissä ei ole tekijöitä, joiden johdosta hoitopäivän hintaan tulisi olennaisia muutoksia.           

Sosiaalivirasto hankkii asiakkaiden tarvitsemat palvelut vuosittain vahvistettavan talousarvion puitteissa. Sosiaalilautakunta toteaa, että kaupunginhallituksen vuoden 2008 talousarvion laatimisohjeen mukaan hintatason muutos vuodesta 2007 vuoteen 2008 on 1,5 % arvioitaessa muita kuin henkilöstö- ja investointimenoja. 

Ridasjärven päihdehoitokeskuksen rooliin ja käyttöön tulee vaikuttamaan pääkaupunkiseudun kunnilla meneillään oleva 31.10.2008 asti kestävä päihdehuollon kehittämishanke. Hankkeen yhtenä tavoitteena on päihdehuollon kuntouttavien laitospalvelujen uudelleen jäsentäminen ja yhteinen koordinaatio. Pääkaupunkiseudun kunnat ovat parhaillaan selvittämässä palvelutarpeiden seudullista kokonaisuutta. Tässä yhteydessä pääkaupunkiseudun kunnat tulevat käsittelemään myös Ridasjärven päihdehoitokeskuksen roolia seudullisessa päihdehuollon palvelurakenteessa ja tekemään Ridasjärven päihdehoitokeskusta koskevia kehittämisehdotuksia. 
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