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Helsingin kaupunginhallitus
Viite: Opetusministeriön lausuntopyyntö 7/500/2007 (29.6.2007)
Asia: KOULUTUS JA TUTKIMUS 2007-2012

Helsingin ammattikorkeakoulu Stadia kiittää lausuntopyynnöstä ja toteaa lausuntonaan seuraavaa:

Toimintaympäristön muutos ja aloituspaikkojen mitoitus
Päälinjoiltaan luonnos koulutuksen ja tutkimuksen kehittämissuunnitelmaksi vuosille 2007-2012 on korkeakoulutuksen ja erityisesti ammattikorkeakoulujen kehittämisen kannalta myönteinen ja se sisältää lukuisia kannatettavia kehittämislinjauksia. Seuraavassa kuitenkin joitain havaintoja, joihin lopullisessa suunnitelmassa haluttaisiin kiinitettävän erityistä huomiota. 

Toimintaympäristön muutosta on tarkasteltu kattavasti globalisaation, väestön muutoksen, työelämän muutoksen, kohtaanto-ongelman sekä kulttuurisen muutoksen kautta. Väestön muutosta on tarkasteltu myös alueittain, mikä on tärkeää erityisesti koulutuksen järjestämisen näkökulmasta.  

Stadia haluaa lausunnossaan kiinnittää huomiota korkeakouluikäisen nuorisoikäluokan kehitykseen, joka kääntyy laskuun vasta kehittämissuunnitelmakauden jälkeen ja sitä aiemmin pikemminkin kasvaa vuoteen 2013 saakka. Nuorisoikäluokan alueelliset muutokset tulee ottaa huomioon kehittämissuunnitelmakaudella aloituspaikkoja mitoitettaessa.

Aikuiskoulutus

Suunnitelmakauden jälkeen tapahtuva nuorisoikäluokan koulutustarpeen pieneneminen on korvattava tehokkaalla korkeakoulujen aikuiskoulutuksella ja maahanmuuttajien korkeakoulutuksella. Nuorisoikäluokan koulutuksesta vapautuvat varat tulee siirtää korkeakoulutuksen laadun kehittämiseen ja tutkimukseen. Lisäksi tulee kiinnittää huomiota työikäisten korkeakoulutettujen pitämiseen työelämässä laadukkaalla korkeakoulujen aikuiskoulutustarjonnalla. Korkeakouluissa tulee kiinnittää erityistä huomiota aikuiskoulutuksen joustaviin toteutuksiin (tutkintoon johtava aikuiskoulutus, ylemmät amk-tutkinnot, avoin ammattikorkeakoulutus, täydennyskoulutus).

Suunnitelmaluonnoksessa nostetaan esille tarve aikuiskoulutuksen kokonaisuudistukselle.  Tässä kohdassa olisi hyvä korostaa työelämäyhteistyötä kaikkien oikeutena ja velvollisuutena. Projektimainen opiskelu, joka palvelee kaikkia osallistujia (opiskelija, kouluttaja, työelämä, yhteiskunta) ei onnistu ilman yhteistä halua toteuttaa työelämälähtöistä koulutusta. Tässä yhteydessä opettajat tarvitsevat koulutusta pedagogisen osaamisen monipuolistamiseen teoriassa ja käytännössä.

Aikuiskoulutustarjonnan joustavoittaminen edellyttää aikuiskoulutuspaikkojen suuntaamista kysynnän mukaan. Siksi tarvitaan resursseja luoda aikuiskoulutukseen sopivat ohjauksen menetelmät ja hyväksiluvun käytännöt. Työn ja opiskelun vuorottelu vaatii opettajan roolin täydellistä uudelleentarkistamista, opettamisesta prosessin ohjaajaksi. Koulutusaikoja voidaa vähentää vahvalla ymmärryksella aikaisemman osaamisen tunnistamiseksi ja tunnustamiseksi (AOTT). Alakohtaisten suositusten laatiminen aiemmin opitun tunnustamiselle opetusministeriön ja korkeakoulujen yhteistyönä on kannatettavaa.

Erityisen positiivista aikuiskoulutuksen suunnittelun ja mitoituksen osalta on ohjauksen joustavoittaminen siten, että tutkintotavoitteiden puitteissa resurssit voidaan kohdentaa vapaasti nuorten ja aikuisten koulutukseen.

Luonnoksessa nousee hyvin esille aikuiskoulutuksen erityislaatu. Resurssien ja menetelmien konkretisointi kehityksen suuntaamiseksi kohti tavoitteita jää kuitenkin jatkotyöskentelyyn. 

Ulkomailla hankitun osaamisen hyödyntämisen tehostaminen joustavoittamalla aiemman koulutuksen ja osaamisen tunnustamista on järkevää. Kelpoisuuden tuottavia täydentäviä opintoja voidaan tarjota yhtä hyvin myös avoimen ammattikorkeakoulun ja ammattikorkeakoulujen täydennyskoulutuksen kuin tekstissä mainittujen yliopistojen vastaavien koulutusten kautta.

Erikoitumisopintojen roolia korostetaan kehittämissuunnitelmassa. Erikoistumisopintojen rahoituksen aleneminen kuitenkin vähentää ammattikorkeakoulujen motivaatiota käyttää aikuisten aloituspaikkoja erikoistumisopintoihin, vaikka siihen tarvetta ja halua onkin. Samoin avoimen ammattikorkeakoulun rahoituksen lasku on vähentänyt yksiköiden mahdollisuuksia kehittää avoimen opintoja kohti laajempia kokonaisuuksia (vrt. yliopistot). Riittävien resurssien takaaminen niin erikoistumisopintoihin kuin avoimeen ammattikorkeakouluun on välttämätöntä, mikäli tätä aluetta halutaan kehittää aikuisten täydennyskoulutusväylänä.

Korkeakoulututkintojen viitekehys ja ylemmät amk-tutkinnot

Kehittämissuunnitelmaluonnoksessa ylemmät amk-tutkinnot nostetaan merkittäväksi jatkokoulutusväyläksi perustutkinnon ammattikorkeakoulussa suorittaneille. Luonnoksessa ei kuitenkaan suunnitella aloituspaikkojen lisäystä. Aloituspaikoissa ylempien amk-tutkintojen volyymi on minimaalinen suhteessa niihin kohdistuvaan kysyntään.  

Ylempiin ammattikorkeakoulututkintoihin otettavien määrä tulisi olla vuosittain kasvava, koska esimerkiksi terveydenhuollossa on tulevina vuosina poistumassa runsaasti työmarkkinoilta erilaisissa esimiestehtävissä  (erityisesti lähiesimiestehtävissä) toimivaa henkilöstöä.  Ammattikorkeakoulututkinnon suorittaneita on jo paljon ja heille tulisi tarjota rittävät mahdollisuudet suorittaa jatkotutkinto ammattikorkeakoulussa.  Resurssointi vaatii selkeää kirjaamista koulutus- ja tutkimussuunnitelmaan vuosille 2007- 2012.  

Stadian näkemyksen mukaan tutkintojärjestelmän kansallinen viitekehys tulisi laatia aiottua aikaisemmin: sen tulisi valmistua jo vuoteen 2009 mennessä. 

Suunnitelmassa ei pohdita vieraskielisten ylempien amk-tutkintojen kansainvälistymismahdollisuuksia. Nykymuodossa nämä mahdollisuudet ovat vähäiset tai vaikeasti toteutettavissa.

Jo hallitusohjelmassakin mainittu tutkintonimikekysymys tulee ratkaista tällä suunnitelmakaudella. Stadian näkemyksen mukaan kehittämissuunnitelmassa tulee esittää nykyisestä luonnoksesta puuttuva suunnitelmakaudella selvitettävät korkeakoulututkintojen tarkoituksenmukaiset nimikkeet, korkeakoulututkintojen vertailukelpoisuus ja niiden tuottamat pätevyydet (erityisesti ylempi amk-tutkinto) sekä ylempien amk-tutkintojen tuottama jatko-opintokelpoisuus tohtoriopintoihin. Tutkintonimikkeiden osalta Stadia esittää, että ylempien ammattikorkeakoulututkintojen nimikkeeksi määritetään maisteri-AMK. 

Tutkimus- ja kehitystyö

Suunnitelmassa tavoitteeksi asetettu T&K-rahoituksen nousu 4%:iin BKT:sta on kannatettava linjaus. 

Huolestuttavaa on, jos amk-tutkimus määritellään tiukkarajaisesti. Myös ammattikorkeakoulujen sisällä olisi käytävä keskustelua ja määäriteltävä ehkä uudestaan ammattikorkeakoulun asema alueellisessa tutkimuskentässä.Luonnoksen ajattelu perustuu selkeästi duaalimalliin pohjaavaan kehittämistyöhön. Kehittämiskaudella voisi kuitenkin siirtyä puhumaan erilaisten korkeakoulujen kirjosta. Liian jyrkkä kategorisointi voi aiheuttaa  ongelmia tutkimus- ja kehitystyössä. 

Tutkimus-, kehittämis- ja innovaatiotoiminnan startegianperustan muodostavat yliopistot, ammattikorkeakoulut ja tiedeorganisaatiot.Tämä mahdollistetaan yhteistyötä selkeyttämällä ja virtaviivaistamalla alueellisten organisaatioiden ja ohjelmien kokonaisuutta. Suunnitelmassa tulisi julkilausua selkeästi miten yhteistyö mahdollistetaan ja ovatko eri osapuolet  tasavertaisia kumppaneita yhteistyössä.  

Ammattikorkeakoulujen  vahvaa osaamista ja panosta T&K- työssä tulisi vahvistaa tulevaisuudessa. Ammattikorkeakouluissa on tulevaisuudessa entistä enemmän tutkijakoulutuksen suorittaneita opettajia. Miten ammattikorkeakouluissa turvataan heidän osaamisensa hyödyntäminen sekä tutkijana kehittyminen?   

Kansainvälisyys

Koulutuksen ja tutkimuksen kehittämissuunnitelmassa kansainvälistymiselle  määritellyt tavoitteet tukevat lähtökohtaisesti oikealla tavalla korkeakouluissa jo toteutettavaa kansainvälistymistyötä. Myönteistä on, että suunnitelmassa on selkeästi todettu kansainvälisen yhteistyön perustuvan ei ainoastaan kansallisiin prioriteetteihin, vaan myös toimijoiden omiin painotuksiin. 
Tärkeää on, että kansainvälistymisen mahdollisuudet on nostettu esille myös suunnitelman muissa sisältökohdissa. Osaamisen vienti, tilauskoulutus sekä lukukausimaksujen kokeilu suunnitelmassa ovat uusia, huomionarvoisia ja huolellista suunnittelua sekä keskustelua edellyttäviä avauksia. Mahdolliset uudistukset tulee toteuttaa siten, etteivät ne murenna opetuksen maksuttomuuden periaatetta yksilön näkökulmasta. 

Korkeakoulujen kansallinen kansainvälistymisstrategia on korkeakouluille tarpeellinen työkalu.

Merkillepantavaa suunnitelmassa on painopisteen asettaminen kansainvälisten kaksois- ja yhteistutkintojen toteuttamiselle. Kaksois- ja yhteistutkintojen tavoitteiden mukainen toteuttaminen (suunnittelu, markkinointi, haku, opiskelijavalinta, laadunvarmistus, ym.) vaatii korkeakouluilta huomattavia henkilö- ja taloudellisia resursseja, minkä ammattikorkeakoulu toivoo opetusministeriön ottavan huomioon rahoitusratkaisuja tehtäessä. Opetushallituksen ohjeistuksessa tulisi ottaa selkeästi kantaa kaksois- ja yhteistutkintojen rahoittamisesta. 

Kielenopetus nostetaan suunnitelmassa kansainvälistymisen painopistealueeksi seuraavaksi kuudeksi vuodeksi.  Sen sijaan vähemmälle huomiolle jäävät yleinen opetussuunnitelmatyö, vieraskielinen opetus ja sen lisääminen sekä resursointi.  Kuitenkin vieraskielinen opetus ja sen toteuttaminen ovat se pohja, jolle suunnitelmassa kielenopetukselle asetetut tavoitteet suurelta osin toteutuvat.  

Kielikoulutuspolitiikan koordinaatio jää tavoitteiltaan epäselväksi.

Suunnitelmassa esitettyjä korkeakoulujen kansainvälistymisen tavoitteita tulisi tukea myös opettajankoulutuksessa. Opetushenkilöstön osalta tulisi pohtia tavoitteita kansainvälisyysosaamiselle opettajankoulutuksessa.

Kansainvälisessä yhteistyössä toteutettava harjoittelu, sen tavoitteet ja tuki eivät ammattikorkeakoulun näkemyksen mukaan nouse suunnitelmassa riittävästi esille.  Koulutuksen ja työelämän yhteyksien ja yrittäjyyskasvatuksen edistämisen osalta tulisi huomioida myös kansainvälistymisen mahdollisuudet. Ammattikorkeakoulu esittää vuoropuhelun käynnistämistä opetusministeriön, työelämää ja yrityksiä edustavien keskusjärjestöjen sekä ammattikorkeakoulujen kanssa työelämäyhteistyön edistämiseksi.

Tekniikan alan ja opetuksen kehittäminen

Stadia pitää tärkeänä tekniikan koulutusohjelmarakenteiden uudistamista suuremmiksi kokonaisuuksiksi ja palvelemaan paremmin työelämän tarpeita. Näemme tärkeäksi myös tekniikan korkeakoulutuksen uudistamisen, työnjaon selkiyttämisen, yksikkörakenteiden kokoamisen sekä panostamisen opintojen läpäisyn parantamiseen.

Lopuksi ammattikorkeakoulu esittää huolensa siitä, ettei kehittämissuunnitelmaluonnoksesta löydy mainintoja korkeakoulutuksen pedagogisesta kehittämisestä.

Helsingin ammattikorkeakoulu Stadia

Juha-Pekka Liljander

va. rehtori
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