PAGE  


5

Helsingfors stads beredskapsplan för episoder med höga halter av luftföroreningar
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Helsingfors 2007
Sammanfattning
I Helsingfors stads beredskapsplan för episoder med höga halter av luftföroreningar presenteras handlingsmodeller för tre olika typer av episoder. Episoderna orsakas av förhöjda kvävedioxidhalter på grund av trafiken, förhöjda halter av gatudamm eller av rök från kraftiga terräng- eller byggnadsbränder. 
Den här förnyade beredskapsplanen ersätter Helsingfors stads beredskapsplan för ökningen av kvävedioxidhalten från trafiken som godkändes av stadsstyrelsen 31.1.2005 (Helsingin kaupungin valmiussuunnitelma koskien varautumista liikenteen aiheuttaman typpidioksidipitoisuuden kohoamiseen, Helsingin kaupungin ympäristökeskus, Moniste 3/05) samt episoddelen i planen för avvärjandet av gatudammproblem som godkändes av miljönämnden och nämnden för allmänna arbeten 2003 (Suunnitelma katupölyhaittojen ehkäisemiseksi, Helsingin kaupungin ympäristökeskus, Moniste 3/2003).

Planens första del gäller beredskap för förhöjda kvävedioxidhalter på grund av trafiken. Kvävedioxidhalterna kan stiga närmast vintertid vid kraftiga inversioner, som hindrar utsläppen från trafiken från att spädas ut. Planen omfattar tre beredskapslägen: ledningsberedskap, höjd beredskap och full beredskap. Övergången till olika beredskapslägen sker på basis av kontinuerliga mätningar av kvävedioxidhalterna timme för timme på SAD:s mätstationer för luftkvaliteten. Planen presenterar handlingsmodellen och beskriver informationsverksamheten och ansvarsfördelningen. Den tar även upp åtgärder för minskning av kvävedioxidutsläppen. Dessa åtgärder börjar med information och upplysning och slutar med kraftigare metoder, dvs. begränsning av trafiken. Då är luftkvaliteten redan så dålig att det i praktiken inte finns några andra metoder. De grundläggande principerna för inledande av åtgärder och gränserna mellan beredskapslägena har inte förändrats sedan den senaste motsvarande planen, och därför föranleder denna plan inget omedelbart behov av uppdatering av SAD:s eller Esbo stads motsvarande planer.
I del två presenteras en handlingsmodell för sänkning av halterna av gatudamm. Halterna av gatudamm blir mycket höga nästan varje vår när snön och isen smälter. En förutsättning för att åtgärder skall sättas in är att dammhalterna förutspås ligga kvar på en hög nivå i flera dagar. Enligt planen strävar Helsingfors stads miljöcentral efter att i början av en episod ge en förvarning till byggnadskontoret och Vägaffärsverket. Om episoden förutspås fortsätta riktar miljöcentralen en begäran om åtgärder till byggnadskontoret och Nylands vägdistrikt, som då vattnar de största vägarna i stadsområdet med svag saltlösning. Grundprinciperna för insättning av åtgärder har inte förändrats sedan den senaste motsvarande planen.
Del tre handlar om beredskap för förhöjda halter av fina partiklar till följd av storbränder. Episoderna kan orsakas av stora fastighetsbränder, terrängbränder i Finland eller av omfattande terrängbränder och halmbränning som är allmänt förekommande särskilt i Östeuropa. Planen är tvådelad. Den första delen gäller en långvarig episod med långväga transport av fina partiklar. Om halterna av fina partiklar stiger och ligger kvar på en hög nivå informeras och varnas befolkningen av SAD och miljöcentralen. Den andra delen gäller stora och kraftiga bränder i närområdet. I planen är den omedelbara åtgärden att varna befolkningen t.ex. för ett rökmoln som närmar sig området. Staden har inte tidigare haft någon beredskapsplan av det här slaget. Behovet av en plan väcktes efter de exceptionellt stora bränderna och de långvariga episoderna med långväga luftföroreningar under 2006. 
Vid alla episoder är information en väsentlig del av åtgärderna. Genom information och rekommendationer kan man styra stadsbornas beteende under luftföroreningsepisoden och göra dem medvetna om myndigheternas åtgärder. Strävar är att rikta informationen och åtgärderna så att en exponering av befolkningen kan undvikas så långt som möjligt.

Beredskapsplanen uppdateras nästa gång åren 2008-2009 så att den uppdaterade versionen är i användning 1.1.2010. 

Använda termer
Riktvärde: 
Nationellt riktvärde för den maximala halten av föroreningar i uteluften. Riktvärdena styr närmast planeringen av t.ex. markanvändningen och trafiken och tillämpas bl.a. vid utfärdandet av utsläppsföreskrifter i tillståndsbeslut.
Gränsvärde:
Baserar sig på ett EU-direktiv och är ett mått på hur mycket föroreningar det högst får finnas i utomhusluften. Luftskyddsmyndigheten skall förhindra att gränsvärdena överskrids.
Gränsvärdesnivå (gränsvärdets numeriska värde):


Den maximala föroreningshaltens numeriska värde. För timhalten av kvävedioxid har man satt upp gränsvärdet 200 (g/m3, vilket kan överskridas 18 gånger under ett kalenderår innan själva gränsvärdet överskrids. Gränsvärdet 200 (g/m3 kallas då även gränsvärdesnivå eller gränsvärdets numeriska värde. För partiklar har man satt upp gränsvärdet 50 (g/m3, vilket kan överskridas 35 gånger under ett kalenderår innan själva gränsvärdet överskrids. Gränsvärdet 50 (g/m3 kallas gränsvärdesnivå eller gränsvärdets numeriska värde.
Statistisk definition av övergångsgränsvärdet för kvävedioxidhalten
Övergångsgränsvärdet (200 (g/m3) för timhalten av kvävedioxid (NO2) beskrivs med 98-percentiler, vilket betyder att det angivna timmedelvärdet på 200 (g/m3 får överskridas under 2 % av kalenderåret. I praktiken innebär det cirka 175 överskridningar av gränsvärdet per år.

Episod: 
En situation med klart högre föroreningshalter än normalt. 

Inversion: 
Inversion råder då varmare högre luftlager hindrar kallare luft att stiga. Det betyder att särskilt luftföroreningar som släpps ut på låg nivå ligger kvar och inte späds ut och blandas upp ordentligt. Inversion förekommer särskilt vintertid.

Halt (koncentration):

Mängden föroreningar i en viss luftvolym (t.ex. (g/m3).

PM: 
Partiklar allmänt (particulate matter).

PM10: 
Inandningsbara partiklar (partiklar med en diameter som är mindre än 10 mikrometer), som kan tränga in i luftvägarna och påverka hälsan.
PM2,5: 
Fina partiklar (partiklar med en diameter som är mindre än 2,5 mikrometer) som kan tränga längre ner i lungorna och påverka hälsan.

TSP: 
Totala mängden svävande partiklar (total suspended particulate matter), alla partiklar som finns i luften.
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1. Inledning
Gränsvärden för halterna av luftföroreningar har givits i statsrådets förordning om luftkvaliteten (711/2001). Gränsvärdena anger de högsta godtagbara halterna som inte får överskridas. Enligt 102 § i miljöskyddslagen (86/2000) skall kommunen med de medel som står till buds upprätthålla beredskap för att inom kommunens område hindra överskridning av gränsvärdena för luftkvaliteten. Allmänheten skall informeras om beredningen av planen och beredas möjlighet att ge synpunkter.
Vid direktörskollegiebehandlingen 2.8.2006 tillsatte stadsdirektören en arbetsgrupp med uppgift att komplettera beredskapsplanen för luftkvaliteten med avseende på beredskapen för förhöjda kvävedioxidhalter på grund av trafiken, så att man i planen beaktar den plan för avvärjandet av gatudammproblem som nämnden för allmänna arbeten och miljönämnden tidigare godkänt. På grund av skogsbränder i Ryssland steg halterna av fina partiklar mycket högt särskilt den 9 och 21 augusti. Våren 2006 förekom en långvarig episod med långväga transport av fina partiklar. Som en följd av detta utvidgades planen till att även omfatta långvariga episoder med långväga luftföroreningar samt stora och långvariga bränder i närområdena vilka kan ha hälsoeffekter för stora befolkningsgrupper.
Planen har varit på remiss i början av 2007. Allmänheten har beretts tillfälle att ge synpunkter på planeutkastet 20.3.-30.4.2007.  Planen var på remiss hos bl.a. grannstäderna och statsförvaltningen i början av 2007. Elva utlåtanden gavs. Allmänheten gavs tillfälle att komma med synpunkter på planutkastet 20.3.-30.4.2007. Kommentarer kunde lämnas bl.a. på internet (responsformulär), på biblioteken och vid möten för allmänheten. Sammanlagt inkom 184 kommentarer till planen. I början av maj fick förvaltningarna som hör till luftvårdsgruppen möjlighet att även lämna skriftliga utlåtanden. Tre sådana inkom. 

I den här planen framläggs särskilda beredskapsplaner för de tre mest problematiska föroreningarna och åtgärder med anledning av dem. Målet är att minska befolkningens exponering för höga halter av föroreningar. I bilagorna finns sidor med kontaktuppgifter, lagstiftningens krav och mallar för pressinformation som stöd för planen. Bilagorna uppdateras utan att innehållet i själva planen påverkas.
Beredskapsplanen uppdateras nästa gång åren 2008-2009 så att den uppdaterade versionen är i bruk 1.1.2010, när de gränsvärden för kvävedioxid som satts upp i statsrådets förordning (711/2001) blir bindande (bilaga 1). 

Följande personer satt med i arbetsgruppen för uppdatering av planen som tillsatts av stadsdirektören: 

· Avdelningschef Hannu Hakala, ordf., Förvaltningscentralen
· Miljödirektör Pekka Kansanen, Miljöcentralen
· Miljöforskningschef Päivi Kippo-Edlund, Miljöcentralen
· Kontorschef Ari Kettunen, Byggnadskontoret
· Avdelningschef Raimo K Saarinen, byggnadskontoret
· Diplomingenjör Jorma Kaihlanen, Stadsplaneringskontoret
· Trafikmästare Sami Aherva, Trafikverket
· Miljögruppens chef, forskningschef Päivi Aarnio, SAD
· Säkerhetschef Aaro Toivonen, Hälsovårdscentralen
· Riskhanteringsenhetens chef Seppo Sihvonen, Räddningsverket
· Överkonstapel Heikki Porola, Polisinrättningen i Helsingfors
· Överkonstapel Martti Miekkoniemi, Polisinrättningen i Helsingfors
· Informationschef Sirpa Jyrkänne, Ekonomi- och planeringscentralen
· Biträdande stadssekreterare Erja Saarinen, Förvaltningscentralen
· Planeringschef Raili Niemelä, Helsingfors Hamn
· Luftvårdsingenjör Anna Häyrinen, Helsingfors Energi
· Miljöinspektör Jari Viinanen, Miljöcentralen

· Projektplanerare Mervi Wickström (sekr.), Miljöcentralen
Arbetsgruppens sekreterare, miljöinspektör Jari Viinanen från Helsingfors stads miljöcentral har ansvarat för skrivandet av planen. 

Arbetsgruppen som ansvarat för utarbetandet av planen fortsätter som en arbetsgrupp av kommissionstyp med ansvar för att planen hålls aktuell och för att ett långsiktigt handlingsprogram för luftvård utarbetas och upprätthålls. Arbetsgruppen leds av Förvaltningscentralens säkerhets- och beredskapsavdelning. Luftvårdsarbetsgruppens sammansättning presenteras i bilaga 2.
2. Avgränsningar av planen och föroreningshalter
Planen har avgränsats till att gälla höga timhalter av kvävedioxid (NO2), höga dygnshalter av inandningsbara partiklar (PM10) och höga tim- och dygnshalter av fina partiklar (PM2,5). 
Vissa episoder med försämrad luftkvalitet kommer inte att omfattas av planen. Till exempel kan halterna av inandningsbara partiklar även stiga vintertid, när kylan gör det omöjligt att vattna gatorna. Även ozonhalterna är tidvis höga, men då de höga halterna beror på långväga luftföroreningar är information den enda tillgängliga åtgärden. För detta har lagstiftningen redan skapat en egen praxis. 

Metoderna för sänkning av föroreningshalterna på lång sikt presenteras i särskilda program, nämligen luftvårdsprogrammet för huvudstadsregionen och Helsingfors stads handlingsprogram för luftvård
2.1. Planens förhållande till stadens och förvaltningarnas beredskapsplaner
Stadens allmänna beredskapsanvisning förutsätter att miljöcentralen i samråd med andra berörda aktörer (bilaga 1) gör upp en beredskapsplan för allvarliga luftföroreningsepisoder.

2.2. Kvävedioxid och utsläpp från trafiken samt deras hälsoeffekter
När det gäller kvävedioxid inleds åtgärder på basis av mätningar av timhalterna av kvävedioxid. 

Årsgränsvärdet för kvävedioxid (40 µg/m3), som skall underskridas senast 2010, överskreds på mätstationerna vid Mannerheimvägen och Tavastvägen 2005 och vid Mannerheimvägen och Tölö tull 2006 (figur 1). Överskridningar av gränsvärdena har även konstaterats vid passiva mätningar på gatuavsnitt som omges av höga byggnader. Överskridningarna berodde huvudsakligen på utsläpp från trafiken. Årsgränsvärdet för kvävedioxid skulle också ha överskridits i Tölö före 1997, om gränsvärdet skulle ha varit i kraft. 
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Figur 1. Årsmedelvärden för inandningsbara partiklar (PM10) och kvävedioxid (NO2) på mätstationerna i Tölö och vid Mannerheimvägen jämfört med årsgränsvärdet (40 (g/m3) (Källa SAD).

Beredskapen för kvävedioxid gäller inte årsgränsvärdet utan enbart episoder med förhöjda timhalter av kvävedioxid på grund av trafiken. Gränsvärdet för timhalten har inte överskridits. 

En långsiktsplan för sänkning av kvävedioxidhalterna bör göras upp, om de års- eller timgränsvärden som satts upp i statsrådets förordning om luftkvaliteten (711/2001) och blir bindande 2010 överskrids eller riskerar att överskridas (bilaga 1). I Helsingfors uppmättes en överskridning av årsgränsvärdet för första gången 2005. 

Utsläppen av kväveoxider från energiproduktionen, industrin, biltrafiken och individuell fastighetsuppvärmning har minskat betydligt under de senaste årtiondena tack vare bättre förbränningsteknik, effektiva reningsanläggningar och renare bränslen. Ändå har kvävedioxidhalterna nästan inte sjunkit alls, trots att t.ex. fordonskatalysatorerna effektivt renar avgaserna från kväveoxider. En delorsak till att halterna hållit sig på samma nivå är trafikökningen och de ökade direkta kvävedioxidutsläppen från fordonen. Bildningen av kvävedioxider i luften är en mycket komplicerad process, som bl.a. påverkas av förändringar i utsläppen, vädret och ozonhalten. Största delen av kväveoxiderna i utsläppen från trafiken är kvävemonoxid, som reagerar med ozonet i luften och bildar kvävedioxid. Vid en episod begränsas haltökningen av att ozonet tar slut. 

Kvävedioxid (NO2) är den kväveoxid som har de största hälsoeffekterna och tränger djupt ner i luftvägarna. Kvävedioxiden ökar besvären från andningsorganen särskilt hos barn och astmatiker samt leder i högre halter till att luftrören drar ihop sig.
2.3. Inandningsbara partiklar och gatudamm samt deras hälsoeffekter
När det gäller gatudamm inleds åtgärder på basis av mätningar av dygnshalterna av inandningsbara partiklar (PM10). 

Dygnsgränsvärdet för inandningsbara partiklar har överskridits åren 2006, 2005 och 2003. Gränsvärdet skulle också ha överskridits åren 1995 och 1998, om det hade varit i kraft redan då (figur 2). Gränsvärdet överskrids om det under ett år förekommer fler än 35 dagar då den genomsnittliga partikelhalten överskrider 50 µg/m3. Gränsvärdet för partiklar blev bindande 1.1.2005. Vad gäller överskridningarna av gränsvärdet åren 2003 och 2005 har Helsingfors stad gjort utredningar enligt förordningen om luftkvaliteten. Utredningarna har via Miljöministeriet tillställts EU-kommissionen.
Årsgränsvärdet för inandningsbara partiklar har inte överskridits, även om halterna är högre på den nya mätstationen vid Mannerheimvägen jämfört med Tölö mätstation (figur 1). 

Genom åtgärderna i handlingsmodellen kan man medverka till att förhindra att dygnsgränsvärdet överskrids och även sänka årshalten. Erfarenheten har visat att åtgärderna, dvs. bevattning med kalciumklorid, inte nödvändigtvis förhindrar att gränsvärdesnivån överskrids. Det är i alla fall viktigt att sänka höga partikelhalter och därmed minska befolkningens exponering.
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Figur 2. Överskridningar (st) av dygnsgränsvärdet (50 µg/m3) för inandningsbara partiklar (PM10) i Helsingfors (källa SAD).
Det har konstaterats att höga halter av inandningsbara partiklar ökar antalet luftvägsinfektioner och astmaattacker samt försämrar lungfunktionen.
2.4. Fina partiklar och rök samt deras hälsoeffekter
När det gäller rök inleds åtgärder på basis av mätningar av fina partiklar (PM2,5). 

Partiklarnas hälsoeffekter har varit föremål för omfattande forskning, och resultaten av denna forskning har lett till ett ökat intresse särskilt för fina partiklar. Tillsvidare har det inte givits några gräns- eller riktvärden för dessa partiklar med en diameter på mindre än 2,5 mikrometer (μm). EU håller dock som bäst på att förnya direktiven om luftkvaliteten, och i samband med detta kommer halterna av fina partiklar på årsnivå att tas med i regleringen. WHO har bedömt de fina partiklarnas hälsoeffekter och utfärdade år 2006 riktvärden för dygns- och årshalterna.
I Helsingfors är halterna av fina partiklar i medeltal låga jämfört med andra europeiska städer. År 2005 uppmättes årsmedelvärdet 11 μg/m3 på Mannerheimvägen och 8 μg/m3 i Berghäll. Halterna är låga i förhållande till de förslag som framkommit vid beredningen av gränsvärden. Partikelhalterna ökar episodartat närmast på grund av långväga luftföroreningar och då uppmäts mer än tredubbla tim- eller dygnshalter jämfört med årsmedeltalet. De här episoderna med långväga transport varar från några timmar upp till flera dygn (0,5-10 dygn). I augusti 2006 konstaterades en helt exceptionell långväga transport, då luftkvaliteten på grund av terrängbränder i Ryssland försämrades på ett exceptionellt sätt: ofta, plötsligt och inom ett begränsat område. Luftkvaliteten varierade timme för timme och i augusti var halterna höga i flera timmar (3-10 h) under sammanlagt 14 dygn. Även röklukt förekom. Som mest 20-faldigades halterna av fina partiklar plötsligt inom ett begränsat område och försämrade sikten i 50 -100 minuter. På minutnivå steg halterna momentant över 200 μg/m3.

Fina partiklar är de föroreningar i utomhusluften som är allra skadligast för hälsan. De tränger in i lungornas perifera delar och de allra minsta ultrasmå partiklarna kan komma ut i blodomloppet. Fina partiklar förvärrar många vanliga andnings- och hjärtsjukdomar såsom astma, kronisk obstruktiv lungsjukdom (KOL), kranskärlssjukdom och hjärtsvikt. Omkring 15 % av finländarna lider av dessa sjukdomar. Dödligheten och behovet av sjukhusvård kan öka när partikelhalterna går upp. Nyfödda och små barn är också känsliga för fina partiklar och kan bland annat få besvär från andningsorganen. Även gravida kvinnor gör klokt i att undvika onödig exponering för fina partiklar.
3. Beredskap för förhöjda kvävedioxidhalter på grund av trafiken
Liksom vid övriga undantagstillstånd införs full beredskap genom stegvis höjning av beredskapen. Åtgärderna vid ledningsberedskap och höjd beredskap är huvudsakligen upplysning och information. För genomförandet av full beredskap bör de olika aktörerna göra upp detaljerade handlingsplaner.
Vid höjd beredskap ges rekommendationer om minskad användning av privatbilar och kollektivtrafikens popularitet ökas genom upplysning. Den effektivaste metoden är att göra kollektivtrafiken avgiftsfri. Detta skulle minska privatbilismen och därmed eventuellt förhindra att luftkvaliteten fortsätter att försämras vid en föroreningsepisod. Då skulle man inte behöva vidta åtgärder för att begränsa trafiken.
När timgränsvärdet för kvävedioxid överskrids övergår man till full beredskap. Då är andningsluften så dålig att privatbilismen måste begränsas eller i värsta fall helt förbjudas. Den offentliga trafikens transportkapacitet säkras bl.a. genom en optimerad användning av transportmateriel samt i mån av möjlighet genom en utökning av den transportmateriel som är i trafik. För de regionala kollektivtrafikarrangemangen har SAD utarbetat en beredskapsplan för regiontrafiken.
3.1. Kvävedioxid som orsak till en episod
Planen gäller enbart episoder som har orsakats av förhöjda timhalter av kvävedioxid till följd av utsläpp från trafiken. Vid exceptionella väderförhållanden (inversion), då luftlagret närmast markytan hindras från att blandas upp, kan kvävedioxidhalterna kortvarigt bli mycket höga. Då beror de förhöjda halterna närmast på trafiken, eftersom utsläppen från energiproduktionen i allmänhet leds ut ovanför inversionsskiktet. Inversion förekommer vanligen vintertid.

Planen har gjorts upp trots att det för närvarande anses osannolikt att timgränsvärdet för kvävedioxidhalter överskrids. År 2010 kommer gränsvärdet att skärpas betydligt (bilaga 1). Genom att förbereda sig uppfyller Helsingfors kraven i 102 § i miljöskyddslagen (86/2000), enligt vilken kommunen skall vidta behövliga åtgärder till exempel genom att meddela föreskrifter om trafikbegränsningar och minskning av utsläpp, om gränsvärdena i statsrådets förordning om luftkvaliteten (711/2001) överskrids (bilaga 1). 

I Helsingfors närhistoria har det förekommit två relativt allvarliga luftföroreningsfall som orsakats av kvävedioxid: det första i december 1990 och det andra i december 1995. Även kolmonoxidhalterna var höga och riktvärdena överskreds. År 1995 skulle timgränsvärdet för kvävedioxid ha överskridits, om förordningen om luftkvaliteten (2001) hade varit i kraft. Båda gångerna var trafiken den huvudsakliga orsaken till de höga halterna av kvävedioxid och kolmonoxid. Halterna steg i nästan hela huvudstadsregionen. Enligt den nuvarande beredskapsplanen skulle man år 1995 ha överskridit gränsen för höjd beredskap på mätstationerna i Tölö och Mattby (flyttbar). Luftkvaliteten försämrades trots att utsläppen av föroreningar var på ordinarie nivå. Avgaser från trafiken ansamlades i stora mängder i tätortsluften därför att utsläppen vid vartdera tillfället späddes ut betydligt sämre än vanligt på grund av vindstilla väder och kraftig markinversion.
Under de senaste åren har en förvarning enligt planen utfärdats i november 2005 och mars 2007. Då ledde en kraftig inversion till att kvävedioxidhalten i huvudstadsregionen i tre timmar översteg den gräns på 150 μg/m3 som satts upp i planen. Samtidigt var även partikelhalterna höga. Förvarningen omfattar ömsesidig beredskap av SAD och de kommunala miljömyndigheterna. Episoderna pågick från morgonen till eftermiddagen eller kvällen, olika länge vid olika mätstationer.
3.2. Tidigare och övriga hithörande planer och anvisningar 
Den här förnyade beredskapsplanen ersätter Helsingfors stads beredskapsplan för ökningen av kvävedioxidhalten från trafiken som godkändes av stadsstyrelsen 31.1.2005 (Helsingin kaupungin valmiussuunnitelma koskien varautumista liikenteen aiheuttaman typpidioksidipitoisuuden kohoamiseen, Helsingin kaupungin ympäristökeskus, Moniste 3/05). 
Planen från år 2005 ersatte beredskapsplanen för allvarliga luftföroreningsepisoder som orsakas av kväveutsläpp från trafiken, godkänd av stadsstyrelsen 27.1.1997 (Helsingin kaupungin valmiussuunnitelma koskien liikenteen typpipäästöistä aiheutuvia vakavia ilmansaastetilanteita, Helsingin kaupungin ympäristökeskus, Moniste 2/98). Planen från år 2005 kombinerades med en informationsplan för luftföroreningsepisoder (Helsingin kaupungin tiedotussuunnitelma koskien ilmansaaste-episodeja, 12.1.1998). 
År 2004 godkände SAD:s styrelse en undantagstrafikplan för den regionala kollektivtrafiken vid kvävedioxidepisoder (Seudullisen joukkoliikenteen poikkeusliikennesuunnitelma typpidioksidiepisodin varalta, Pääkaupunkiseudun julkaisusarja B 2004:15). Planen ersatte SAD:s föregående plan från 1998 om regiontrafikens beredskap för problemsituationer i Helsingfors orsakade av luftföroreningar (Valmiussuunnitelman seutuliikenteen varautumisesta ilmansaasteiden aiheuttamiin ongelmatilanteisiin Helsingissä, Pääkaupunkiseudun julkaisusarja B 1998:10). Planen uppdateras nästa gång åren 2008-2009.
Esbo stad gjorde år 2006 upp en beredskapsplan för förhöjda kvävedioxidhalter som orsakas av trafiken (Espoon kaupungin valmiussuunnitelma koskien varautumista liikenteen aiheuttamaan typpidioksidipitoisuuden kohoamiseen). Planen överensstämmer med Helsingfors och regiontrafikens plan. Planen uppdateras nästa gång åren 2008-2009.

Stadsplaneringskontorets trafikplaneringsavdelning har i sin egen anvisning (bilaga 3.7) fastställt restriktionsområdet inom vilket personbilstrafiken begränsas. Anvisningen uppdateras vid behov.
Trafikverket har en egen beredskapsplan för förhöjda kväveoxidhalter som orsakas av trafiken (kollektivtrafikarrangemang och avgiftsfri kollektivtrafik samt information om dessa). Anvisningen uppdateras vid behov.
3.3. Beredskapslägena och myndigheternas informations- och larmsystem enligt dem
Verkställandet av beredskapsplanen baserar sig på tillförlitlig, aktuell information om luftkvaliteten i Helsingfors. SAD producerar de mätdata och Meteorologiska institutet de väderprognoser som behövs för övervakningen av luftkvaliteten i realtid.
Åtgärderna i beredskapsplanen sätts in och beredskapen höjs stegvis när kvävedioxidhalterna i luften stiger enligt tabell 1. Detsamma visas också i ett diagram (bilaga 3.1).

Miljödirektören beslutar om ledningsberedskap och höjd beredskap (Instruktion för Helsingfors stads miljöväsende 11 §). Stadsdirektören beslutar om full beredskap. Likaså är stadsdirektören behörig att meddela föreskrifter om att kollektivtrafiken skall vara avgiftsfri och ge order under full beredskap (Instruktion för Helsingfors stadsstyrelse 15 §). För regiontrafikens del beslutar SAD:s samarbetsdirektör om avgiftsfrihet.
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Figur 3. Beslut och åtgärder i huvuddrag. Stadsdirektören beslutar om avgiftsfri kollektivtrafik i Helsingfors och SAD:s samarbetsdirektör om avgiftsfri regiontrafik.
Syftet med informationen är att invånare, trafikansvariga och medier 
skall känna till:
· vilka allmänna följder luftföroreningsepisoder kan leda till och vilka åtgärder som vidtas i de olika beredskapslägena
· vilka konkreta begränsningar, trafikarrangemang osv. som gäller för olika parter
· med tillräcklig noggrannhet hur var och en förväntas agera i en viss situation.
Syftet med informationen och åtgärderna är att minska exponeringen så mycket som möjligt, dvs. att försöka minska utsläppen och halterna mest där det finns befolkning. Genom informationen får befolkningen veta hur de kan minska sin egen personliga exponering.
Informationsansvaret under beredskapslägena har huvudsakligen fördelats på följande sätt enligt parternas normala verksamhetsfält (bilaga 3.2): 

· Meteorologiska institutet svarar för informationen till myndigheterna om inversionsepisodens utveckling.
· SAD:s region- och miljöinformation svarar för informationen om luftkvaliteten
· miljöcentralen svarar för utfärdande av rekommendationer och information om hälsoeffekter
· hälsovårdscentralen svarar för informationen som rör hälso- och sjukvård
· trafikverket, SAD Trafik, stadsplaneringskontoret och polisen svarar för informationen om trafikarrangemang. 

I praktiken är det inte alltid bäst eller ens möjligt att dela upp informationsansvaret på det ovan beskrivna sättet. T.ex. informerar miljöcentralen också om luftkvaliteten och det är rationellt att SAD:s region- och miljöinformation i samband med informationen om luftkvaliteten även informerar om hälsoeffekter. Det är viktigt att samarbeta vid utarbetandet av pressinformation.
Vid ledningsberedskap koordineras informationen av miljöcentralen. I de allvarligaste situationerna, dvs. vid höjd resp. full beredskap, koordineras informationen av förvaltningscentralens informationsbyrå. Vid behov sammankallar förvaltningscentralen de informationsansvariga till ett gemensamt möte samt ordnar ett gemensamt informationsmöte.
3.4. Åtgärder vid en kvävedioxidepisod
I tabell 1 och i texterna avses med miljöcentralen och Mic Helsingfors stads miljöcentral, med SAD SAD:s resultatområde Region- och miljöinformation, med MI Meteorologiska institutet, med md miljödirektören och med sd stadsdirektören.

Tabell 1. Beredskapslägen och åtgärder
	Ledningsberedskap
	Höjd beredskap
	Full beredskap

	Fas 1. Förvarning
Beredskap hos Miljöcentralen och SAD
	Fas 2. Införande av beredskap
Parterna är redo att genomföra planen
	Information till kommuninvånarna, rekommendationer om användning av kollektivtrafik 
	Effektiverad information
Begränsning av trafiken

	Timhalten av kvävedioxid överskrider 150 (g/m3 i 3 timmar.

Dålig eller mycket dålig luftkvalitet i några timmar
	Timhalten av kvävedioxid överskrider 150 (g/m3 i 6 timmar 
Dålig eller mycket dålig luftkvalitet i många timmar
	Gränsvärdet för timhalten av kvävedioxid 200 (g/m3 har överskridits i 18 timmar (detta gränsvärde träder i kraft 2010)
Den mycket dåliga luftkvaliteten fortsätter
	(Övergångs)gränsvärdet för timhalten av kvävedioxid 200 (g/m3 överskrids
Ytterst dålig luftkvalitet i flera dagar

	SAD 
	SAD 
	SAD 
	SAD 

	1. Kvävedioxidhalten överskrider 150 (g/m3 (timmedelvärde).

2. Överskridningar av halten konstateras på minst två mätstationer i 3 timmar (glidande 6 h period).

3. Episoden förutspås fortsätta.

· SAD ger förvarning till Mic. 
	1. Kvävedioxidhalten överskrider 150 (g/m3 (timmedelvärde).

2. Överskridningar av halten konstateras på minst två mätstationer i 6 timmar (glidande 12 h period). 

3. Episoden förutspås fortsätta.

· SAD underrättar Mic om att gränsen för ledningsberedskap har överskridits.
	1. Kvävedioxidhalten överskrider gränsvärdet 200 (g/m3 i 18 timmar (glidande 48 h period). 

2. Förhöjda halter konstateras också på någon annan mätstation.

3. Episoden förutspås fortsätta.

· SAD underrättar Mic om att gränsen för höjd beredskap har överskridits. 
	Innerstadsområdet:

1. (Övergångs)gränsvärdet för timhalten av kvävedioxid 200 (g/m3 har överskridits (98-percentilen eller ca 175 överskridningar) 

2. Förhöjda halter konstateras också på någon annan mätstation i innerstaden.

3. Episoden förutspås fortsätta.

· SAD underrättar Mic om att gränsen för full beredskap har överskridits i innerstadsområdet.
	Hela stadsområdet:

1. Förhöjda halter konstateras inte bara på mätstationerna i innerstaden utan också på andra mätstationer i staden och/eller mätstationer i Esbo och Vanda.

2. Episoden förutspås fortsätta.

· SAD underrättar Mic om att gränsen för full beredskap har överskridits i hela stadsområdet.

	· 
	Miljödirektören (Md)
	Miljödirektören (Md)
	Stadsdirektören (Sd)
	Stadsdirektören (sd)

	· 
	· Md ger order om ledningsberedskap och underrättar kontaktpersonerna.

· I Mic:s och SAD:s pressinformation ges rekommendationer om bl.a. användning av kollektivtrafik i enlighet med höjd beredskap.
	· Md ger order om höjd beredskap och underrättar kontaktpersonerna.
· Mic informerar media om den mycket dåliga luftkvaliteten och rekommenderar användning av kollektivtrafik osv. 

· Avgiftsfri kollektivtrafik (Sd).
	· Sd ger order om full beredskap i innerstadsområdet och underrättar kontaktpersonerna.

· Sd och förvaltningscentralen informerar media om den mycket dåliga luftkvaliteten och rekommenderar bl.a. användning av kollektivtrafik. Sd ger order om begränsning av personbilstrafiken.

· Avgiftsfri kollektivtrafik.
	· Sd ger order om full beredskap i hela stadsområdet och underrättar kontaktpersonerna.
· Sd och förvaltningscentralen informerar media om den mycket dåliga luftkvaliteten och rekommenderar bl.a. användning av kollektivtrafik. Sd ger order om begränsning av personbilstrafiken.

· Avgiftsfri kollektivtrafik.


3.4.1. SAD:s primära verksamhet vid övervakningen av och informationen om luftkvaliteten
SAD övervakar luftkvaliteten i realtid. SAD:s luftkvalitetsexpert övervakar luftkvaliteten och när situationen så kräver fortsätter övervakningen även kvällar och veckoslut. Vid behov vidtar luftkvalitetsexperten åtgärder och kontaktar överenskomna kontaktpersoner på Helsingfors stads miljöcentral. 

Meteorologiska institutet skickar en prognos om en eventuell försämring av luftkvaliteten till SAD med e-post. SAD skickar denna prognos till miljöcentralens kontaktpersoner med e-post.
Ppå SAD:s webbplats www.ytv.fi finns uppgifter om luftkvaliteten i realtid. Ett meddelande om luftkvaliteten läggs ut på SAD:s webbplats varje vardagsmorgon. SAD informerar kort om situationen vardagsmorgnar bl.a. i TV och radio samt om situationen vardagseftermiddagar i nästa dags Helsingin Sanomat. Vid behov ger SAD:s region- och miljöinformation ut separat information om luftkvaliteten samt i mån av möjlighet en bedömning av hur situationen i fråga om luftkvaliteten utvecklas.
3.4.2. Ledningsberedskap

Fas 1. Förvarning
SAD ger förvarning till miljöcentralen när timvärdet 150 (g/m3 för kvävedioxidhalten överskrids i 3 timmar på minst två mätstationer, av vilka åtminstone den ena finns i Helsingfors (detta för att utesluta att det rör sig om enstaka utsläppskällor såsom brand, vägarbete eller om ett eventuellt mätfel). Överskridningarna granskas under en glidande 6-timmarsperiod. Beslutet fattas av luftkvalitetsexperten. På sin webbplats informerar SAD kommuninvånarna om den dåliga luftkvaliteten.
SAD skickar förvarningen med textmeddelande och e-post till kvävedioxidgruppen För att kontrollera att informationen har gått fram till miljödirektören ringer man upp honom (bilaga 3.3). 

Fas 2. Införande av ledningsberedskap
Fas 2 i ledningsberedskapen inleds när timgränsvärdet 200 (g/m3 för kvävedioxidhalten enligt SAD:s mätningar löper risk att överskridas eller redan har överskridits i flera timmar och situationen förutspås fortsätta. Risk för överskridning anses föreligga när timmedelvärdet 150 (g/m3 för kvävedioxidhalten överskrids på minst två mätstationer i 6 timmar (detta för att utesluta att det rör sig om enstaka utsläppskällor såsom brand, vägarbete eller om ett eventuellt mätfel). Överskridningarna granskas under en glidande 12-timmarsperiod.

SAD:s luftkvalitetsexpert underrättar kvävedioxidgruppen med textmeddelanden och e-post när gränsen för fas 2 överskrids. För att kontrollera att informationen har gått fram till miljödirektören ringer man upp honom (Bilaga 3.3). 
Miljödirektören beslutar om aktivering av ledningsberedskapen (bilaga 3.5.1) och underrättar (bilaga 3.4.1) de aktörer som nämns i bilaga 2. När ledningsberedskapen aktiveras kontrollerar parterna sin beredskap att genomföra planen.

Jämfört med normalläget förändras informationen till myndigheterna. SAD informerar miljöcentralen om situationen åtminstone varje morgon. Informationen till media och kommuninvånarna sköts fortsättningsvis av SAD enligt situationens krav.
I pressinformationen från miljöcentralen och SAD ges efter behov rekommendationer om bl.a. användning av kollektivtrafik i enlighet med den höjda beredskapen (punkt 3.6, bilaga 3.4.2).

SAD informerar miljödirektören när luftkvaliteten har förbättrats. Miljödirektören beslutar om upplösning av beredskapen och underrättar de aktörer som nämns i bilaga 3.3. Situationen anses vara över när föroreningshalterna har sjunkit åtminstone under gränsen för förvarning och det enligt Meteorologiska institutets prognos inte finns risk för en ny inversion inom den närmaste tiden.
3.4.3. Höjd beredskap
Höjd beredskap införs när timmedelvärdet 200 (g/m3 för kvävedioxidhalten enligt SAD:s mätningar överskrids på någon mätstation i 18 timmar
 och förhöjda halter även konstateras på andra mätstationer. Överskridningarna granskas under en glidande 48-timmarsperiod. En annan förutsättning är att den situation som orsakat den förhöjda kvävedioxidhalten förutspås fortsätta. Höjd beredskap gäller ända tills full beredskap införs eller tills situationen upplöses.
SAD underrättar kvävedioxidgruppen med textmeddelanden och e-post när gränsen för höjd beredskap överskrids.  För att kontrollera att informationen har gått fram till miljödirektören ringer man upp honom.

 (bilaga 3.3).
Miljödirektören beslutar om aktivering av den höjda beredskapen (bilaga 3.5.2) och underrättar (bilaga 3.4.3) de aktörer som nämns i bilaga 2. 

Förvaltningscentralens informationsbyrå informerar media och kommuninvånarna om den höjda beredskapen och den mycket dåliga luftkvaliteten (bilaga 3.5.4). Informationen koncentreras till förvaltningscentralens informationsbyrå, som assisteras av sakkunniga verk. Färdiga mallar för pressinformation finns som bilaga till beredskapsplanen (Bilaga 3.4). 
Vid höjd beredskap koncentrerar man sig på att informera och erbjuder befolkningen alternativa sätt att ta sig fram. Det rekommenderas att man låter bilen stå och i stället åker kollektivt, cyklar eller går. Infartsparkering och samåkning rekommenderas. Det rekommenderas att man väntar med att använda bilen i området med dålig luftkvalitet tills luftkvaliteten har blivit bättre. Arbetsgivarna rekommenderas att låta personalen jobba hemifrån om det bara är möjligt. Likaså rekommenderas det att arbetstagare och arbetsgivare tar ut lediga dagar på grund av luftföroreningsepisoden. Metoderna räknas upp i punkt 3.6.
Den interna kollektivtrafiken i Helsingfors utökas och chaufförernas arbetstider differentieras för att göra trafiken flexiblare. Den kraftigaste åtgärden för att på frivillig väg öka användningen av kollektivtrafiken är att göra den avgiftsfri.  Beslut om avgiftsfri kollektivtrafik i stadens interna trafik fattas av stadsdirektören (bilaga 3.5.5) och för regiontrafikens del av SAD:s samarbetsdirektör. Tillvägagångssätten beskrivs närmare i separata planer för HST och SAD (Trafikverkets beredskapsplan för förhöjd kvävedioxidhalt på grund av trafiken och SAD:s undantagstrafikplan för den regionala kollektivtrafiken vid kvävedioxidepisoder. 
Parkeringsövervakningen ansvarar för att övervakningen av tomgångsbegränsning skärps under höjd beredskap.

Förvaltningscentralens informationsbyrå ansvarar för koordineringen av informationen. Informationen koncentreras till förvaltningscentralens informationsbyrå, som assisteras av sakkunniga verk:
· SAD Region- och miljöinformation svarar för informationen om luftkvaliteten.
· Miljöcentralen svarar för utfärdandet av rekommendationer och för informationen om hälsoeffekter.
· Trafikverket och SAD Trafik svarar för informationen om kollektivtrafikarrangemangen.

· Hälsovårdscentralen svarar för informationen om hälso- och sjukvård, t.ex. patienthandledning.
Strävar är att sköta informationen till media genom gemensamma pressmeddelanden som skickas ut från förvaltningscentralen och t.ex. berättar om vilka fortskaffningsmedel det är bäst att använda och hur situationen kan påverka hälsan. Pressmeddelandena skrivs på färdiga mallar som utarbetats av förvaltningscentralen och innehåller kontaktuppgifter till sakkunniga (bilaga 3.4.4).

När höjd beredskap aktiveras ordnas ett gemensamt informationsmöte för de ovannämnda informationsansvariga. Mötet sammankallas av förvaltningscentralen. Även Helsingfors grannkommuner kallas till informationsmötet.
SAD informerar om luftkvaliteten på internet (www.ytv.fi). Staden informerar på sin webbplats (www.hel.fi) om episoden och de åtgärder som vidtagits. 

Informationen om den offentliga trafiken sköts via både HST:s och SAD:s webbplatser. Anvisningar utarbetas för trafikinformationen med tanke på episoder. Information till passagerarna kan också ges i trafikmedlen.

Vid en episod måste man särskilt bereda sig på att svara på telefonförfrågningar från kommuninvånare och representanter för media.
Förberedelserna för full beredskap går till så att när den höjda beredskapen fortsätter vidtas de förberedande åtgärder som är nödvändiga för att genomföra de åtgärder som hör till full beredskap, bland annat avdelande av den personal och utrustning som behövs för specialuppgifter.

SAD räknar antalet överskridningar av gränsvärdet åtminstone varje morgon eller efter behov och underrättar miljödirektören vid behov. När en överskridning av gränsvärdet närmar sig larmar miljödirektören säkerhets- och beredskapsavdelningen.
SAD informerar miljödirektören när luftkvaliteten har förbättrats. Miljödirektören beslutar om hävning av beredskapen och underrättar de aktörer som nämns i bilaga 3.3 och media (bilaga 3.5.7). Situationen anses vara över när föroreningshalterna har sjunkit åtminstone under gränsen för förvarning och det enligt Meteorologiska institutets prognos inte finns risk för en ny inversion inom den närmaste tiden.
3.4.4. Full beredskap
Full beredskap införs när timgränsvärdet (200 (g/m3) för kvävedioxidhalten enligt SAD:s mätningar har överskridits på någon mätstation (98-percentilen eller cirka 175 överskridningar under ett kalenderår) och förhöjda halter även konstateras på någon annan mätstation. Man övergår dock inte nödvändigtvis till full beredskap utan överväger situationen, om det inte är fråga om en klart utdragen och sammanhängande episod med höga halter utan förhöjda halter har förekommit i flera kortare perioder (t.ex. i början av året). En annan förutsättning är att den situation som orsakat förhöjda kvävedioxidhalter förutspås fortsätta. Full beredskap råder tills situationen upplöses.
Full beredskap gäller antingen innerstaden eller hela stadsområdet:
· Innerstadsområdet (bilaga 3.7) = gränsvärdet överskrids på en mätstation och förhöjda halter konstateras också på andra mätstationer i innerstaden
· Hela stadsområdet = gränsvärdet överskrids på en mätstation och förhöjda halter konstateras över ett stort område i staden. Med stort område avses mätstationer i Esbo och Vanda nära gränsen till Helsingfors. 

SAD underrättar kvävedioxidgruppen med e-post när gränsen för full beredskap överskrids. För att kontrollera att informationen har gått fram till miljödirektören ringer man upp honom (bilaga 3.3).
Miljödirektören underrättar stadsdirektören om att gränsen för full beredskap har överskridits. Stadsdirektören beslutar om full beredskap (bilaga 3.5.4) och underrättar (bilaga 3.4.5) de aktörer som nämns i bilaga 2.
Strävan är att fatta beslutet om full beredskap senast föregående eftermiddag för att den fulla beredskapen skall kunna tas i bruk morgonen därpå. Ågärder som redan har inletts avbryts inte om årsskiftet gör att det kalenderårsbundna timgränsvärdet inte överskrids, utan årsgränsvärdet tolkas då för en glidande 365-dagarsperiod.

Vid full beredskap fortsätter och effektiverar man de informationsåtgärder och andra metoder som har inletts under den höjda beredskapen. Kollektivtrafiken är fortsättningsvis avgiftsfri.
Stadsdirektören är behörig att meddela föreskrifter (Instruktion för Helsingfors stadsstyrelse 15 §). Räddningstjänstkommissionen biträder stadsdirektören som beredskapsorganisation när full beredskap råder. När full beredskap införs flyttar en luftvårdsexpert från miljöcentralen till förvaltningscentralen för att bistå förvaltningscentralen med sakkunniguppgifter.
Om episoden med mycket dålig luftkvalitet fortsätter begränsas trafiken i stadsområdet enligt den plan som gjorts upp av stadsplaneringskontorets trafikplaneringsavdelning (bilaga 3.6). Restriktionerna införs i två steg efter stadsdirektörens (bilaga 3.5.6) övervägande:

Fas 1. 

Inom restriktionsområdena får bilar vars registernummer slutar med en jämn siffra bara köra jämna dagar i månaden, medan bilar vars registernummer slutar med en udda siffra bara får köra udda dagar i månaden. Restriktionen gäller personbilar i privatbruk med undantag för fordon med minst tre personer i. Restriktionen gäller inte invalidbilar eller utsläppsfria bilar. Även fordon med låga utsläpp kan befrias från restriktionerna om staden i framtiden särskilt bestämmer om det. Restriktionen gäller inte heller bilresor som myndigheterna och hälsovårdspersonal m.fl. företar i arbetet.
Fas 2. 

Inom restriktionsområdena förbjuds trafik med personbilar i privatbruk. Restriktionen gäller inte invalidbilar eller utsläppsfria bilar. Även fordon med låga utsläpp kan befrias från restriktionerna om staden i framtiden särskilt bestämmer om det. Restriktionen gäller inte heller nödvändiga bilresor som myndigheterna och hälsovårdspersonalen m.fl. företar i arbetet.
Polisen ansvarar för den effektiverade övervakningen av trafiken vid full beredskap.
Förvaltningscentralens kommunikation svarar för koordineringen av informationen. Informationen koncentreras till förvaltningscentralens kommunikation, som assisteras av sakkunniga verk:
· SAD Region- och miljöinformation svarar för informationen om luftkvaliteten.
· Miljöcentralen svarar för utfärdande av rekommendationer och för informationen om hälsoeffekter.

· Trafikverket och SAD Trafik svarar för informationen om kollektivtrafikarrangemangen.

· Stadsplaneringskontorets trafikplaneringsavdelning, Vägförvaltningen och polisen svarar för informationen om trafikarrangemangen.
· Hälsovårdscentralen svarar för informationen om hälso- och sjukvård, t.ex. patienthandledning.

Informationen till media sköts med ett gemensamt pressmeddelande som skickas ut från förvaltningscentralen och t.ex. berättar om vilka fortskaffningsmedel det är bäst att använda och hur situationen kan påverka hälsan. Pressmeddelandena skrivs på färdiga mallar som utarbetats av förvaltningscentralen och innehåller kontaktuppgifter till sakkunniga (bilaga 3.4.6).

När full beredskap aktiveras ordnas ett gemensamt informationsmöte för de ovannämnda informationsansvariga. Mötet sammankallas av förvaltningscentralen. Även Helsingfors grannkommuner kallas till informationsmötet.
SAD informerar om luftkvaliteten på internet (www.ytv.fi). Staden informerar på sin webbplats (www.hel.fi) om episoden och de åtgärder som vidtagits. 

Informationen om den offentliga trafiken sköts via både HST:s och SAD:s webbplatser. Anvisningar utarbetas för trafikinformationen med tanke på episoder. Information till passagerarna kan också ges i trafikmedlen.

Vid en episod måste man särskilt bereda sig på att besvara telefonförfrågningar från kommuninvånare och representanter för media.

SAD informerar miljödirektören när luftkvaliteten har förbättrats. Miljödirektören beslutar om hävning av beredskapen och underrättar de aktörer som nämns i bilaga 2 och media (bilaga 3.4.7). Situationen anses vara över när föroreningshalterna har sjunkit åtminstone under gränsen för förvarning och det enligt Meteorologiska institutets prognos inte finns risk för en ny inversion inom den närmaste tiden.

3.5. Kostnader för åtgärderna och kostnadsfördelning
Om det blir nödvändigt att begränsa trafiken i Helsingfors innebär det problem för enskilda medborgare, näringslivet och verksamheten i hela staden. Ekonomiska förluster skulle inte heller kunna undvikas. Därför är det motiverat att vid åtgärderna under de olika beredskapslägena till en början inrikta resurserna på upplysning och information samt frivillig begränsning av personbilstrafiken.
Avgiftsfri kollektivtrafik
Tilläggskostnaderna för avgiftsfri kollektivtrafik fördelas så att Helsingfors stads trafikverk svarar för tilläggskostnaderna som hänför sig till Helsingfors interna trafik. Tilläggskostnaderna som hänför sig till regiontrafiken fördelas mellan kommunerna enligt den procentuella fördelningen av kostnaderna för regiontrafiken. Helsingfors andel är en tredjedel. Därtill kommer eventuella kompensationer till personer som har betald biljett. 

För Helsingfors del:
· Förlusterna inom de interna biljettinkomsterna är ca 143 000 e/dag
· Helsingfors andel av förlusterna inom regionbiljettinkomsterna är ca 30 000 e/dag
· Sammanlagt ca 172 000 e/dag
I samband med situationen förs förhandlingar om personalkostnader och eventuella övertidsersättningar, vilka sannolikt höjer kostnaderna.


Övriga tilläggskostnader
· myndigheternas beredskap och övertidsarbete (polis, SAD) 
· trafikarrangemang och -märken som krävs för begränsningen av trafiken 
Hälso- och sjukvårdskostnader vid en allvarlig episod 

Genomförandet av planen medför inte i sig några tilläggskostnader för hälso- och sjukvården. Hälso- och sjukvården utsätts dock för en ökad belastning under en episod med dålig luftkvalitet och i synnerhet astmatiker, barn, äldre osv. lider av den försämrade luftkvaliteten. Åtgärderna enligt beredskapsplanen sänker hälso- och sjukvårdskostnaderna på både kort och lång sikt. 
Den kalkylerade kostnadsökningen inom hälsovårdscentralens egen verksamhet då man antar att antalet besök ökar med 10 %:

· Hälsostationerna 200 extra läkarbesök a120e = 24 000 euro

· Hälsovårdscentraljour 20x83e = 1660 euro

· Malms jour för invärtes sjukdomar 5x411e = 2055 euro

· Akutsjukhusets avdelningar 60x235e= 14 100 euro

Sammanlagt ca 40.000 euro/dag. Sannolikt skulle utnyttjandet av hälsostationerna och avdelningarna öka mindre än beräknat och utnyttjandet av jouren mera. Då skulle totalkostnaden inom den egna verksamheten snarare under- än överstiga 40 000 euro.

· HNS:s jour för invärtes sjukdomar: 10 extra besök a 320 euro = 3200 euro.

Grovt uppskattat är de kalkylerade direkta extra kostnaderna för hälsovårdsväsendet vid en svår episod med förorenad luft 30-40 000 euro per dag.

3.6. Möjliga metoder för att minska luftföroreningarna
Nedan uppräknas olika metoder för att minska luftföroreningarna. Förteckningen är gjord i exempelsyfte och betyder inte att dessa metoder nödvändigtvis tillgrips vid en episod. 

Minskning av utsläppen från personbilstrafiken
· Vid informationen (från städerna i regionen, Vägförvaltningen, SJ och SAD ja SAD, press, radio, TV, internet) rekommenderas det att man går, cyklar eller åker kollektivt i stället för att ta bilen.

· Det rekommenderas att man åker kollektivt och använder infartsparkering i stället för att ta bilen långa sträckor.
· Det rekommenderas att man samåker till jobbet, så att flera personer åker i samma bil.

· Det rekommenderas att man väntar med bilkörandet tills luftkvaliteten har blivit bättre.
· Det rekommenderas att man jobbar hemifrån om det bara är möjligt.
· Det rekommenderas att man tar ut lediga dagar vid luftföroreningsepisoder.
· Kollektivtrafiken kan göras avgiftsfri för användarna. Fler turer sätts in.  Inom tågtrafiken ökas de reguljära tågens vagnkapacitet.
· Man kan ändra målet för en lång personbilsresa och i stället t.ex. gå eller ta cykeln till närbutiken.
· Parkeringsövervakningen ansvarar för att övervakningen av tomgångsbegränsningen skärps då höjd beredskap råder.
· Parkeringsavgifterna i stadskärnan höjs.

· Väghållarna utvecklar trafikljusstyrningen på ett sätt som minskar utsläppen.
· Hastighetsbegränsningarna sänks på huvudvägarna.
· Arbetsplatserna stängs till exempel på de av stadens verk som är stängda nationella helgdagar.

· Arbetsuppgifter som förutsätter bilkörning inom alarmområdet undviks.

· Användning av personbil förbjuds under vissa tider, i vissa områden, enligt fordonsgrupp eller utifrån registernumret.
Metoder för att sköta kollektivtrafiken
· Bussarna kör utan uppehåll. Det här är möjligt särskilt på Helsingfors interna linjer och på de regionlinjer och Esbos och Vandas interna linjer som har många avgångar och som därmed kan köra utan tidtabell.

· Reservbussar och -vagnar sätts in.

· På väg in mot Helsingfors centrum lämnar regiontrafiken passagerarna i utkanten av centrum på tåg- och metrostationer och vänder sedan tillbaka.

· Fjärrtågen stannar på centrala stationer i huvudstadsregionen och regionbiljett kan användas i dem.

· Trafikljusstyrning används för att kollektivtrafiken skall löpa snabbare.

· Arbetsgivarna rekommenderas att differentiera arbetstiderna med tanke på larmsituationer. Arbetstiden föreslås börja efter 9.30 på arbetsplatser där detta inte är till nackdel.

Godstrafik
· Det rekommenderas att bara de nödvändigaste transporterna (livsmedel, vårdförnödenheter) sköts.

· Med hjälp av information uppmanas genomfartstrafiken genom huvudstadsregionen att ta andra vägar.

Minskning av exponeringen
· Allmänna rekommendationer och anvisningar
· Information till specialgrupper såsom daghem och skolor
4. Handlingsmodell för episoder med gatudamm
Den här beredskapsplanen gäller situationer då luftkvaliteten försämras på grund av gatudamm. Halterna av inandningsbara partiklar kan stiga även vintertid, då man inte kan vattna gatorna på grund av kylan. När partikelhalterna stiger informerar SAD myndigheterna om den försämrade luftkvaliteten. Omedelbara åtgärder vidtas om partikelhalterna har varit höga i två dagar och episoden förutspås fortsätta enligt väderprognosen.
4.1. Gatudamm som orsak till en episod
De tillgängliga åtgärderna i staden vid en dammepisod är begränsade. Med nuvarande utrustning och personresurser kan själva sandborttagningsoperationen inte påskyndas nämnvärt. Nu kan den optimalt genomföras på ca 4 veckor, om inte nattfrost eller bakslag på våren fördröjer arbetet oskäligt. Tidigare tog arbetet upp till 8 veckor.

På grund av begränsningarna som gäller hantering av episoderna bör man särskilt satsa på planering, utveckling och genomförande av åtgärder på medellång och lång sikt. Åtgärderna för bekämpning av gatudamm har utvecklats under de senaste 15 åren, då staden har satsat på bekämpningen av gatudamm. Först började man utveckla renhållningen och senare har man bl.a. börjat tvätta och sålla sandningsgruset och begränsa sandmängderna. Under de senaste åren har staden deltagit i undersökningar där man utrett sambandet mellan nötning av sandningsgrus och asfalt och uppkomsten av gatudamm. I den plan för avvärjandet av gatudammproblem som gjordes upp 2003 sammanställdes den information som samlats under åren, och planen tog upp över 20 konkreta åtgärder för att förhindra uppkomsten av gatudamm. Som ett resultat av flera års forskning och årlig uppföljning av planen från 2003 har antalet åtgärder åtminstone fördubblats. Det långsiktiga arbetet har lett till att de totala mängderna svävande stoft har minskat med uppskattningsvis en tredjedel jämfört med slutet av 1980-talet.
Halterna av inandningsbara partiklar och de totala mängderna svävande stoft är vanligen höga på våren. När snön smälter och gatorna torkar drar trafiken upp finkornigt material som samlats på gatorna under vintern. På våren förekommer det också ofta ogynnsamma vädersituationer som försämrar luftkvaliteten, då föroreningarna inte blandas upp eller späds ut. Partikelhalterna är högst i början av vårens dammsäsong. Efter snösmältningen börjar halterna minska vartefter som gatorna rengörs. De senaste undersökningarna visar att gatorna inte blir tillräckligt rena med dagens rengörings- och tvätteknik, utan den slutliga rengöringen sker när det regnar och dammet leds bort från vägbanan.
Vädret har stor betydelse för hur dammigt det är på våren. Väderförhållandena under vintern har betydelse för hur mycket sand som sprids ut och hur mycket gatorna slits. Dammsäsongen förlängs om det blir nattfrost eller bakslag på våren.
Gatudammet kan minskas genom bevattning av gatorna med kalciumkloridlösning. T.ex. 2005 vattnades alla huvud- och uppsamlingsgator 30–31.3. Dessutom vattnades gatuavsnitten som omges av höga byggnader 4.3, 10.3 och 25.4 samt enskilda gator vid behov.  År 2006 vattnades huvud- och uppsamlingsgatorna 25.4.
4.2. Tidigare och övriga hithörande planer och anvisningar
Den här förnyade handlingsmodellen ersätter episoddelen i planen för avvärjandet av gatudammproblem som godkändes av miljönämnden och nämnden för allmänna arbeten 2003 (Suunnitelma katupölyhaittojen ehkäisemiseksi, Helsingin kaupungin ympäristökeskus, Moniste 3/2003).

Utöver episoddelen innehöll planen från 2003 även metoder på lång sikt, och syftet med planen var att minska de sanitära och andra olägenheterna av gatudammet och säkerställa att gränsvärdet inte överskrids. Planen från 2003 ersatte den föregående handlingsplanen för episoder från 1999.

Helsingfors stad har utrett överskridningarna av partikelgränsvärdena åren 2003 och 2005. Miljöministeriet har vidarebefordrat utredningarna till EU-kommissionen. I utredningarna har man bl.a. förklarat att gränsvärdet överskreds på grund av sandning, bedömt i vilka områden gränsvärdena överskreds och redogjort för stadens åtgärder för att sänka halterna.
Miljöcentralen har egna interna anvisningar för episoder. Anvisningarna innehåller färdiga mallar för fax-, e-post-, text- och pressmeddelanden. Anvisningarna uppdateras fortlöpande.
4.3. Dammbindning med hjälp av saltlösning
På grusvägar har saltlösning allmänt använts för att binda damm. Samma metod testades våren 1998 bl.a. i Vallgård, då användes ca 5 % saltlösning (CaCl2). De preliminära resultaten var lovande. Gatuytan höll sig fuktig i flera dagar. Användningen av saltlösning möjliggör sandborttagning även vid minusgrader (< -5 oC). 
I slutet av 1990-talet gjorde Statens tekniska forskningscentral på uppdrag av byggnadskontoret en friktionsundersökning om kalciumkloridens inverkan på halkan. En svag lösning ger ungefär samma halkrisk som vatten. Våren 2006 använde man för stark lösning i ett underhållsområde, vilket misstänks ha orsakat en rad plåtkrockar och omkullkörningar med motorcykel. Lämplig lösningskoncentration är 5-10 %. Byggnadskontorets anvisningar har förbättrats för att förhindra att för stark lösning används.
Vid episoder är åtgärden att vattna alla huvud- och uppsamlingsgator (underhållsklass I och II) med svag saltlösning. Sedan 2003 har kalciumklorid använts regelbundet och i stor skala vid dammbekämpningen varje vår. Miljöcentralen beställde en utredning av kalciumkloridens inverkan på dammhalterna vid bevattningen 2004 och utredningen blev färdig i början av 2005. Slutsatsen var att effekten håller i sig upp till två veckor om det inte regnar. Effekten var dock direkt proportionell till luftfuktigheten. Torra dagar var gatorna fuktiga huvudsakligen under förmiddagen, vilket minskar dammängderna som dras upp under morgonrusningen. Under dagens lopp sjunker emellertid luftfuktigheten och solen torkar upp gatorna, vilket försämrar saltets dammbindande verkan. Även om man inte nödvändigtvis lyckas hålla halterna under gränsvärdet genom bevattningen, minskar halterna i alla fall, vilket underlättar tillvaron för dem som rör sig på gatorna och minskar exponeringen.
Användning av kalciumklorid:
· Håller dammet fuktigt i upp till flera veckor.
· Kan användas vid några minusgrader.

· Bryter episoden och sänker partikelhalterna.
De senaste åren har kalciumklorid använts för dammbekämpning varje vår. Användningen har varit uppdelad på tre nivåer:
1) Arbetsledarna vattnar enskilda gator efter egen bedömning.

2) Gatuavsnitt som omges av höga byggnader vattnas enligt miljöcentralens rekommendationer.

3) Miljöcentralen riktar en offentlig begäran om åtgärder till byggnadskontoret, och då vattnas alla huvud- och uppsamlingsgator i staden.
Begränsningar för användning av kalciumklorid:

· Beroende av luftfuktigheten.

· Kan inte användas vid kallt väder (ca -5 oC och kallare).

· Hög lösningskoncentration orsakar halka genast efter bevattningen.

I Helsingfors finns det sammanlagt 421 km körbanekilometer av underhållsklass I och II (138 km av klass I och 283 km av klass II). Eftersom gatan vattnas på båda sidorna blir bevattningssträckan 842 km. Byggnadskontoret förfogar över 10 stora tvätt- och bevattningsbilar med en genomsnittlig tankvolym på 7 m3. Under ett arbetsskift hinner varje bil tömma vattentanken fyra gånger, vilket innebär att bilen använder ca 28 m3 vatten. Med den här vattenmängden kan man vattna ca 20 km gata och med hela bilparken således ca 200 km. Därtill ansvarar entreprenörerna för bevattningen i sina egna områden.
Kalciumklorid används också i samband med sandborttagning, halkbekämpning och blandad i sandningsgrus.

4.4. Åtgärder vid en episod med gatudamm
4.4.1. Den primära verksamheten vid informationen
SAD informerar på sin webbplats om alla överskridningar av gränsvärdesnivån för inandningsbara partiklar. Invånarna informeras när gatudammsäsongen börjar. Media tar upp ämnet som ett vårtecken och intresset är stort. Den förmedlade informationen är i dag bättre och befolkningen har de senaste åren fått mera information än tidigare om de dammbekämpningsåtgärder som vidtagits och om hälsoaspekter. På internet (www.ytv.fi) kan luftkvaliteten på alla mätstationer följas i realtid timme för timme. Information om luftkvaliteten ges också i bl.a. Helsingin Sanomat, TV och radio samt på monitorer vid mätstationerna i centrum och Berghäll. Med nya mobiltelefoner kan man följa luftkvaliteten på adressen http://mobi.ytv.fi.
4.4.2. Insättning av åtgärder vid en episod med gatudamm
SAD mäter luftkvaliteten, Helsingfors stads miljöcentral har hand om luftvården och byggnadskontoret svarar för gatuunderhållet och -renhållningen. Nylands vägdistrikt svarar för underhållet och renhållningen av huvudlederna. I bilaga 4.1 visas ett schema över åtgärder vid episoder med gatudamm.
När gränsvärdesnivån för inandningsbara partiklar överskrids informerar SAD gatudammgruppen (Bilaga 2) om det på morgonen med e-post och textmeddelande. Miljöcentralen skickar vid behov en förvarning och/eller en begäran (bilaga 4.4) om åtgärder till byggnadskontoret och till Nylands vägdistrikt (bilaga 3.3). 
Före begäran om åtgärder strävar miljöcentralen efter att skicka en förvarning till byggnadskontoret och till Nylands vägdistrikt, men t.ex. när episoden fortsätter över ett veckoslut skickas en begäran om åtgärder direkt. Strävan är att skicka begäran om åtgärder under förmiddagens lopp. Miljöcentralen bedömer närmast utifrån väderprognoserna hur episoden kommer att fortsätta och ber vid behov SAD om konsultation t.ex. per telefon. I planen har man noterat att anmälningsförfarandena och begäran om åtgärder fungerar under tjänstetid. Överskridningen av 24 timmars gränsvärdet som SAD informerar om blir känt först dagen efter mätningen. Om de höjda partikelhalterna inte beror på gatudamm utan t.ex. på gränsöverskridande transport av partiklar (långväga transport) följs handlingsmodellen i kapitel 5.
Bedömning av situationen, förvarning och begäran om åtgärder
Situationen bedöms utifrån följande information:

1. Vädret de föregående dagarna.
2. Partikelhalterna (överskridningar av gränsvärdet) de föregående dagarna.
3. Väderprognosen för dagen och morgondagen.
4. Meteorologiska institutets eventuella prognos om förhöjda halter.
5. Nuvarande halter.
Information om vädret fås på
· Meteorologiska institutets webbplats http://www.fmi.fi/vader/, per telefon av jourhavande meteorologen (24 h) t. 0600-9-3801 (avgiftsbelagd)

· På Forecas webbplats http://www.foreca.com/fin/saa/
Partikelhalter:

· På SAD:s webbplats http://www.ytv.fi/ och med mobiltelefon http://mobi.ytv.fi 
Förvarning och begäran om åtgärder skickas med textmeddelande och e-post, för vilka miljöcentralen har särskilda anvisningar. Kontaktuppgifterna finns i bilaga 3.2. 
Förvarning:

Dygnsgränsvärdet (50 (g/m3) för inandningsbara partiklar (PM10) har överskridits föregående dag och man kan anta att gränsvärdesnivån kommer att överskridas även innevarande och nästkommande dygn.
Åtgärder:

1. Bedömning av situationen (Mic, SAD) och miljödirektörens beslut om förvarning.
2. Miljöcentralen skickar en förvarning med textmeddelande till byggnadskontoret och dess entreprenörer samt till Vägförvaltningens trafikcentral och Nylands vägdistrikt. Med e-post skickas närmare information om bl.a. överskridningen av gränsvärdesnivån föregående dag, en bedömning för denna och nästkommande dag och en väderprognos för de närmaste dagarna. Informationen skickas också till SAD (bilaga 4.4).
3. Byggnadskontoret förbereder sig följande dag för att vattna gatuytorna med kalciumkloridlösning.
Begäran om åtgärder:
Dygnsgränsvärdet (50 (g/m3) för inandningsbara partiklar (PM10) har överskridits de två föregående dagarna eller under veckoslutet (fr-sö) och man kan anta att gränsvärdesnivån kommer att överskridas även innevarande och nästkommande dygn. 

Åtgärder:
1. Bedömning av situationen (Mic, SAD) och miljödirektörens beslut att begära åtgärder.

2. Miljöcentralen skickar begäran om åtgärder med textmeddelande till byggnadskontoret och Nylands vägdistrikt samt till deras entreprenörer (bilaga 4.4.1). Med e-post (bilaga 4.4.2) skickas närmare information om bl.a. överskridningen av gränsvärdesnivån föregående dag, en bedömning för denna och nästkommande dag och en väderprognos för de närmaste dagarna. Informationen skickas också till SAD, stadsdirektören och förvaltningscentralen.
3. Byggnadskontorets gatuavdelning och Nylands vägdistrikt vattnar gatuytorna med svag kalciumkloridlösning. Kartor över de områden som vattnas finns i bilaga 4.2 och 4.3.
4. Miljöcentralen (ansvarig) och byggnadskontoret skickar ut ett pressmeddelande om att man har börjat vattna gatuytorna och uppmanar samtidigt även fastigheterna att vattna trottoarerna, om det inte finns risk för tillfrysning.

5. SAD skickar ut ett separat pressmeddelande om episoden efter att ha försäkrat sig om att episoden fortsätter (bilaga 4.4.3).
4.5. Kostnader för åtgärderna
Byggnadskontoret står för kostnaderna som hänför sig till stadens vägar. Byggnadskontoret har beräknat att totalkostnaderna för en åtgärd då alla huvud- och uppsamlingsgator vattnas är ca 17 000 euro:
· Arbetstid 842 km / 30 km/h + påfyllning av bilen = ca 30 h

· Bil med chaufför 100 euro/h 




Arbetskostnader = 3000 e

· Åtgång av lösning 28 m3 / 20 km

· CaCl2-lösning utspädd med vatten 12 euro/m3


Kostnader för saltlösning = 14 000 e
Enligt Nylands vägdistrikts uppskattning är kostnaderna för en åtgärd då de överenskomna vägarna och vägavsnitten vattnas cirka 5 000 euro.
Åtgärderna sänker kostnaderna för hälso- och sjukvård både på kort och lång sikt. I forskningsprogrammet EKO-INFRA som finansierades av miljöministeriet utreddes år 2001 de samhällsekonomiska effekterna av halka, sandning och gatudamm i Helsingfors. Enligt resultaten var kostnaderna för halkbekämpningsåtgärder låga (4,2 M€) jämfört med kostnaderna för olyckor som orsakats av halkan (17-170 M€). En annan central observation i utredningen var att kostnaderna för avlägsnande av gatudamm var låga (1,7 M€) jämfört med hälsoeffekterna som orsakats av gatudamm (2,2-17,6 M€). Gatudammet inverkar också negativt på trivseln, smutsar ner och begränsar funktionsförmågan för vissa människogrupper.
5. Handlingsmodell för episoder med rök och fina partiklar
5.1. Rök och fina partiklar som orsak till en episod
I Finland är halterna av fina partiklar i medeltal rätt låga. Största delen av de fina partiklarna i utomhusluften har transporterats hit från andra länder. I Helsingfors beror i medeltal över 50 % av halten av fina partiklar på långväga transport, även i områden med livlig trafik. Bakgrundshalten som beror på långväga transport varierar kraftigt beroende på varifrån luftströmmarna kommer och på väderförhållandena. Luftströmmar från Norra ishavet och Atlanten är i allmänhet rena, medan luftströmmar från Öst- och Mellaneuropa kan ge en klar höjning av partikelhalterna. Fina partiklar transporteras också hit från västra Europa. 

I huvudstadsregionen har man samlat information om långväga fina partiklar sedan 1997, då SAD började mäta halterna av fina partiklar. År 2006 gjordes också en utredning av förekomsten av episoder med långväga transport i regionen. Åren 1999 – 2005 konstaterades ett 30-tal episoder med långväga transport av fina partiklar, under vilka dygnshalten minst tredubblades jämfört med årshalten. Mellan ett och sju fall konstaterades per år. 

Enligt utredningen förekom episoder med långväga transport av fina partiklar nästan varje år i mars-april. Vissa år konstaterades episoder även i januari-februari och i augusti-oktober. Noteras bör dock att dygnshalterna av partiklar i huvudstadsregionen även under perioder med långväga transport vanligen stiger till en nivå som motsvarar de normala halterna i Europas mest förorenade städer. 

Figur 3 visar frekvensen och styrkan av episoderna med fina partiklar i huvudstadsregionen åren 1999 – 2006. År 2006 var det klart värsta under granskningsperioden. I månadsskiftet april-maj förekom långväga transport av fina partiklar i regionen i hela nio dagars tid och halterna var de dittills högsta som uppmätts. Partiklarna härstammade från halmbränning och terrängbränder i Baltikum och Ryssland. Samtidigt försämrade också gatudammet luftkvaliteten betydligt.
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Figur 3. Frekvensen och styrkan av episoderna med små partiklar i huvudstadsregionen 1999 – 2006 (källa: SAD). 
SJ:s magasin brann på kvällen den 5 maj och röken försämrade luftkvaliteten i Helsingfors centrum i 10 – 13 timmar. Gränsvärdesnivån för inandningsbara partiklar överskreds på grund av branden, men även de långväga transporterna av fina partiklar och gatudammet bidrog till överskridningarna.
Terräng- och skogsbränder samt halmbränning förekommer varje år i Finlands närområden. Under torra somrar som 2006 förekommer det också fler terrängbränder än vanligt i Finland. Vid skogs- och terrängbränder är förbränningen ofullständig och det bildas stora mängder fina partiklar och kolväten. Röken från bränderna kan transporteras hundratals eller till och med tusentals kilometer med luftströmmarna och höja halterna av bl.a. partiklar och kolväten i stora områden. Eftersom kolvätena i röken ökar ozonbildningen kan även ozonhalterna stiga under episoderna. Under episoderna kan sikten försämras och det kan kännas röklukt i luften. De fina partiklarna och irriterande gaserna i röken kan öka besvären hos personer med andnings- och hjärtsjukdomar och hos små barn. Dessutom kan de irritera ögon, näsa och hals och ge lindrig andnöd även hos friska personer.
5.2. Insättning av åtgärder och information vid en episod med rök och fina partiklar
5.2.1. Verksamheten i en normal situation
SAD mäter luftkvaliteten och Helsingfors stads miljöcentral har hand om luftvården. Nödcentralerna får i sin verksamhet information om betydande olägenheter som orsakas av terräng- och andra bränder.  Meteorologiska institutet följer och förutspår väderepisoder och episoder med långväga transport. Normalt förmedlas informationen under tjänstetid mellan myndigheterna och till media. Problem i informationsgången kan förekomma vid episoder som börjar utanför tjänstetid på kvällar, nätter och veckoslut. Det här beror på att jourrutinerna inleds först när episoden har börjat eller när man gör bedömningen att episoden kommer att bli svår.
Information om partikelhalter ges på SAD:s webbplats http://www.ytv.fi/ samt via mobiltjänsten http://mobi.ytv.fi.  Under tjänstetid lämnar en luftkvalitetsexpert information om luftkvaliteten.
Bakgrundsinformation för bedömning av luftkvaliteten fås från följande källor:
· SAD:s mätningar av luftkvaliteten http://www.ytv.fi/  

· Mätningar av luftkvaliteten i olika städer i Finland (Meteorologiska institutet, http://www.fmi.fi). Våren 2007 öppnades en nationell luftkvalitetsportal, via vilken experterna och allmänheten får information om luftkvaliteten i olika städer http://www.ilmanlaatu.fi
· Från Helsingfors nödcentral får man information om omfattande skogsbränder som centralen fått anmälan om eller om andra storbränder från vilka röken kan transporteras till Helsingforsområdet. Dessutom får Helsingfors nödcentral information om skogsbränder vid ryska gränsen t.ex. från Sydöstra Finlands nödcentral. Brandsituationen i Finland kan följas på internet, www.112info.fi.

· På Meteorologiska institutets projekt Silams webbplats kan man se hur halterna av fina partiklar utvecklas på europeisk nivå:
· http://silam.fmi.fi/ 

· http://silam.fmi.fi/AQ_forecasts/animations/europe_00_PM2_5.html
· Kartor över brandområden i hela världen finns på http://maps.geog.umd.edu/firms/maps.asp
· Väderinformation:
· På Meteorologiska institutets webbplats http://www.fmi.fi/vader/, per telefon från jourhavande meteorologen (24 h) 0600 1 0600 (avgiftsbelagd) 

· På Forecas webbplats http://www.foreca.com/fin/saa/
Åtgärder vid en episod
Åtgärder inleds på basis av SAD:s mätningar av luftkvaliteten eller på basis av en förutspådd episods allvar och längd. Åtgärder som inleds på basis av en prognos kräver god förhandskunskap och bedömning av situationens allvar.
SAD och miljöcentralen höjer sin beredskap när luftkvaliteten enligt indexet har försämrats i flera timmar, dvs. när timvärdet 30 (g/m3 för PM2,5 överskrids i 3 timmar eller när det utifrån bedömningar finns fog att anta att luftkvaliteten akut kommer att försämras. Miljödirektören inleder åtgärder på basis av en bedömning av situationen. Åtgärden är i praktiken att varna befolkningen.
”Ordinär” långväga transport eller en lokal episod som orsakas av en annan utsläppskälla (ej brand)
Förvarning
1. SAD bedömer episoderna med fina partiklar. SAD inleder beredskapen för övervakning av luftkvaliteten utifrån sin egen expertbedömning.
2. När luftkvaliteten enligt indexet har försämrats i flera timmar, dvs. när timhalten 30 (g/m3 av fina partiklar (PM2,5) överskrids i 3 timmar på flera mätstationer för luftkvaliteten, underrättar SAD partikelgruppen (bilaga 2). 
Åtgärdsnivå
3. Om episoden fortgår längre än ett dygn och anses fortsätta enligt Meteorologiska institutets prognos informerar SAD invånarna om luftkvaliteten. Miljöcentralen informerar om åtgärder, rekommendationer och hälsoeffekter. Meddelandet utarbetas gemensamt av hälsovårdscentralen och SAD. 
4. När episoden är över informerar SAD partikelgruppen och invånarna om att luftkvaliteten har förbättrats.
Skogsbränder, storbränder, kraftig röklukt över ett stort område
Planen gäller stora och långvariga bränder som kan medföra hälsoeffekter för stora befolkningsgrupper. Därmed har små bränder såsom småhusbränder o.d. avgränsats bort.
Förvarning
1. Information om skogsbränder eller en storbrand i närområdet: Helsingfors nödcentral informerar miljöcentralen och SAD eller också fås informationen från andra källor (föregående sidas bakgrundsinformation för bedömning av luftkvaliteten).
2. Om halterna plötsligt stiger enligt SAD:s mätningar av luftkvaliteten informerar SAD om saken genom att ringa upp miljödirektören och skicka ett textmeddelande till partikelgruppen (bilaga 2).
Åtgärdsnivå

3. Situationen bedöms (punkt 1 eller 2 besannas), av SAD:s luftkvalitetsjour och miljödirektören. Miljödirektören beslutar om åtgärder: 

· SAD:s luftkvalitetsexpert inleder jour. 
· SAD skickar en varning med e-post och textmeddelande till partikelgruppen (bilaga 3.3) 
· SAD skickar ut pressinformation om den dåliga luftkvaliteten och informerar om situationens utveckling på sin webbplats http://www.ytv.fi (bilaga 5.1.1)
· Miljödirektören underrättar de aktörer som nämns i bilaga 2.
4. Varning till befolkningen
Myndigheternas meddelanden indelas i nödmeddelanden och andra meddelanden från myndigheterna. Den kommunala räddningsmyndigheten har rätt att ge ett myndighetsmeddelande till nödcentralen för vidareförmedling.
Miljödirektören beslutar enligt situationen om man skickar ut ett nödmeddelande eller ett annat myndighetsmeddelande. Miljöcentralen (ansvarig) formulerar en varning till befolkningen tillsammans med SAD. Räddningsverket tillställer Helsingfors nödcentral det här myndighetsmeddelandet för vidareförmedling (bilaga 5.1.2). 
Varningen innehåller följande information:
· vad är orsaken
· varifrån kommer föroreningarna och vilka är de
· uppskattad omfattning
· vad göra, hälsoeffekter
· uppskattad längd
5. SAD underrättar miljödirektören när luftkvaliteten har förbättrats. Miljödirektören beslutar om upplösning av situationen och underrättar de aktörer som nämns i bilaga 2. Räddningsverket tillställer Helsingfors nödcentral för vidareförmedling ett myndighetsmeddelande om upplösning av situationen (bilaga 5.1.3). SAD underrättar media om att luftkvaliteten har förbättrats.
5.3. Kostnader för åtgärderna
Kostnader utanför tjänsteuppdraget orsakas närmast av myndigheternas beredskap och av en eventuell avgiftsbelagd varningstjänst från Meteorologiska institutet.

Om man vill utöka antalet mätningar av fina partiklar i huvudstadsregionen innebär det extra kostnader.
Hälso- och sjukvårdens kostnader vid en allvarlig episod
I sig föranleder genomförandet av planen inga extra kostnader för hälso- och sjukvården. Åtgärderna sänker hälso- och sjukvårdskostnaderna på både kort och lång sikt, eftersom belastningen på hälso- och sjukvården ökar när luftkvaliteten är dålig. Det är särskilt astmatiker, barn, äldre osv. som drabbas.
De kalkylerade kostnadsökningen för hälsovårdscentralens egen verksamhet då man antar att antalet besök ökar med 10 %:

· Hälsostationerna 200 extra läkarbesök a120e = 24 000 euro

· Hälsovårdscentraljour 20x83e = 1660 euro

· Malms jour för invärtes sjukdomar 5x411e = 2055 euro

· Akutsjukhusets avdelningar 60x235e= 14 100 euro

Sammanlagt ca 40.000 euro/dag. Sannolikt skulle utnyttjandet av hälsostationer och avdelningar öka mindre än vad som antagits ovan och utnyttjandet av jouren mera. Då skulle totalkostnaden inom den egna verksamheten snarare under- än överstiga 40 000 euro.

· HNS:s jour för invärtes sjukdomar: 10 extra besök a 320 euro = 3200 euro.

Grovt uppskattat är de kalkylerade direkta extra kostnaderna för hälsovårdsväsendet vid en svår episod med förorenad luft 30-40 000 euro per dag.

6. Upprätthållande av planen
En arbetsgrupp av kommissionstyp som består av de centrala förvaltningar som berörs av planen ansvarar för att planen hålls uppdaterad (bilaga 2). Arbetsgruppen leds av Förvaltningscentralens säkerhets- och beredskapsavdelning. Miljöcentralen svarar för uppdateringen av planen jämte bilagor. Aktörerna utanför miljöcentralen lämnar in korrigerade uppgifter till miljöcentralen när en ändring skett. miljöcentralen granskar varje år uppgifterna från de andra aktörerna.
Förvaltningscentralens säkerhets- och beredskapsavdelning svarar för genomförandet av övningar i samband med planen.
Beredskapsplanen uppdateras nästa gång åren 2008-2009 så att den uppdaterade versionen är i bruk 1.1.2010, när de gränsvärden för kvävedioxid som satts upp i statsrådets förordning (711/2001) blir bindande (bilaga 1). 































































































































Information till samarbetsorgan, larm till myndigheter








Information till media och allmänheten


-informationen om ledningsberedskap koordineras av miljöcentralen


-vid höjd beredskap och full beredskap koordineras informationen av förvaltningscentralens informationsbyrå.





SAD:s meddelande om luftkvaliteten och Meteorologiska institutets inversionsprognos





Stadsdirektören beslutar om 


-full beredskap (innerstaden eller hela staden)


-avgiftsfri kollektivtrafik


-begränsning av trafiken


-rekommendationer


-upplösning av situationen.





 





Miljödirektören beslutar om


-ledningsberedskap


-höjd beredskap 


-rekommendationer 


-upplösning av situationen.








Antalet tillåtna överskridningar av det timgränsvärde för kvävedioxid som träder i kraft 2010 (se bilaga 1). 





