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LAUSUNTO KOSKIEN OPETUSMINISTERIÖN HALLINNONALAN KOULUTUKSEN JA YLIOPISTOISSA HARJOITETTAVAN TUTKIMUKSEN KEHITTÄMISSUUNNITELMAA 2007-2012

Helsingin kaupungin hallintokeskus on pyytänyt Suomenkielisen työ-väenopiston johtokunnan lausuntoa 4.9.2007 mennessä Opetusministeriön hallinnonalan koulutuksen ja yliopistoissa harjoitettavan tutkimuksen kehittämissuunnitelmasta 2007-2012 (lausuntopyyntö 2007/1701/401). 

Kehittämissuunnitelma (myöh. KESU) sisältää esiopetuksen, yleissivistävän koulutuksen, ammatillisen koulutuksen, ammattikorkeakouluopetuksen ja aikuiskoulutuksen keskeiset laadulliset, rakenteelliset ja määrälliset kehittämistavoitteet. Suunnitelma sisältää keskeiset toimenpiteet tavoitteiden saavuttamiseksi, arviot niiden vaikutuksista koulutuksen perusturvaan, koulutuksen ja tutkimuksen laatuun ja väestön osaamistasoon sekä arvion toimenpiteiden kustannusvaikutuksista. Opetusministeriön asettama työryhmän tulee jättää esityksensä opetusministeriölle 12.10.2007 mennessä. Lausuntoja on pyydetty lukuisilta tahoilta, joista kymmenen edustaa kuntatoimijoita, mukana ovat mm. Helsingin, Espoon ja Vantaan kaupungit. 

Vapaata sivistystyötä käsitellään erityisesti kahdessa kohdassa: luvussa 3.6 Tutkimus-, kehittämis- ja innovaatiotoiminta sekä kohdassa 3.14 Yhteiskunnan eheys ja aktiivinen kansalaisuus. Näiden kohtien lisäksi KESU sisältää lukuisia kohtia, joissa vapaalla sivistystyöllä on merkittävä käytännön toteuttajan rooli. 

Yleisen tason arviointina KESU -tekstistä voisi kansalaisopistojen toiminnan näkökulmasta todeta, että aikuiskoulutus on edelleen jaettu tekstissä ammatilliseen aikuiskoulutukseen ja vapaaseen sivistystyöhön. Tämä on toteutettu jopa niin, että sana aikuiskoulutus viittaa vain ammatilliseen koulutukseen ja vapaa sivistystyö esiintyy ikään kuin omana kokonaisuutenaan. Tämä on merkittävä linjaus, koska se alleviivaa yleissivistävän ja ammatillisen aikuiskoulutuksen eroja. Aikuiskoulutuksen aluetta olisi tarkasteltava yhtenä kokonaisuutena, jotta elinikäisen ja elämänlaajuisen oppimisen sekä opitun tunnistamisen ja tunnistamisen periaatteet toteutuisivat paremmin. Peruskysymys on, luetaanko vapaan sivistystyön oppilaitosten toiminta osaksi koulutusjärjestelmäämme vai ei. Mielestämme pitäisi lukea.

KESUn keskiössä on työssäkäyvä aikuisväestö, senioriväestön koulutustarpeista sanotaan kovin vähän. Ikääntyvien toimintakyvyn ylläpitäminen ja tasa-arvoisten opiskelu- ja itsensä kehittämismahdollisuuksien tarjoaminen on tärkeää ja vapaan sivistystyön toiminnot ovat tässä työssä keskeisiä.

Työelämän muutos ja kohtaanto-ongelma -luku nostaa esille (s. 6) aikuisopiskelun merkityksenä työelämän muutoksissa. Vapaatavoitteisella opiskelulla on suuri merkitys aikuisväestön oppimisen taitojen luojana ja ylläpitäjänä sekä maahan- ja maassamuuttajien juurtumisessa uudelle paikkakunnalle (s. 6). Luku 3.3 Koulutuksen tehokkuus, läpäisy ja moninkertainen koulutus nostaa esiin keskeyttämisen ongelmat. Maahamme on opetushallituksen hallinnoimassa Lukineuvola-hankkeessa luotu neljä pilotti-neuvolaa aikuisten lukivaikeuksien voittamiseksi. Neuvoloilla on ollut merkittävä rooli myös eri alojen ammattihenkilöiden osaamisen nostossa ja verkostoitumisessa. Lukineuvola-hanke päättyy vuoden 2007 lopulla. Kansalaisopistot ovat olleet merkittävänä yhteistyökumppanina lukineuvoloissa.

Kansalaisopistot ovat myös merkittäviä avoimen yliopisto-opetuksen järjestäjiä kautta maan, mikä on tärkeää koulutuksellisen tasa-arvon näkökulmasta.

Aikuisopettajien tarpeen todetaan kasvavan, joten heidän osaamisestaan ja koulutuksestaan on huolehdittava. Kansalais- ja työväenopistojen liiton vuosikokous 2007 hyväksyi vapaan sivistystyön opettajankoulutuksen merkitystä painottavan aloitteen, jolla halutaan lisätä aikuisopetuksen ja vapaan sivistystyön sisältöjä ja harjoittelumahdollisuuksia opettajankoulutuksessa. Opetushenkilöstön täydennyskoulutuksessa on otettava huomioon myös vapaan sivistystyön opettajien koulutustarve. Tämä voisi näkyä esimerkiksi siten, että opetustoimen henkilöstökoulutuksen neuvottelukunnan nimittämisessä otettaisiin vapaa sivistystyö huomioon.

Luvussa 3.5 Ohjaus ja rahoitus käsitellään Vapaan sivistystyön kehittämistarvetta. Opetusministeriön suuntaviivaohjauksesta luovutaan kansalaisopistoissa vuonna 2009. Tällöin jää avoimeksi, millaisin valtakunnallisin linjauksin kansalaisopistojen toimintaa ohjataan. Hallitusohjelma linjaa, että kansalais- ja työväenopistojen toiminnan painopisteet päätetään jatkossa paikallistasolla. Mm. Paras -hankkeen muuttaessa kuntakenttää on tärkeää huolehtia aikuisten yleissivistävien opintojen resursoinnista, johon tarvitaan myös valtakunnallista tahtotilaa taustaksi. Kansalais- ja työväenopistojen liitto on asettanut toimintasuunnitelmaansa 2008 - 2009 tavoitteeksi, että nykyinen valtionapulainsäädäntö säilyisi.

Lukuun 3.6. Tutkimus-, kehittämis- ja innovaatiotoiminta liittyy kansalaisopistojen merkitys innovaatioympäristöinä; opistot ovat kohtaamispaikkoja, joissa niin kantaväestön eri ryhmät kuin maahanmuuttajatkin kohtaavat. Tällä on merkitystä myös yhteiskunnan koheesiolle.

Lukuun 3.7 Kansainvälistyminen olisi hyvä lisätä vapaan sivistystyön merkitys ihmisten arkipäivän kansainvälistymistiedon ja –taidon tuottajana, mm. kieli- ja kulttuuriopintojen muodossa. Tämä tukee myös maahanmuuttajien kotoutumista sekä kantaväestön suhdetta maahanmuuttajiin.

Luvussa 3.13 Opetuksen kehittäminen todetaan taiteen perusopetuksen yhteistyön kehittämistarpeet, joissa olisi otettava myös kansalaisopistokenttä mukaan. Saman luvun Aikuiskoulutus –kappaleeseen pitäisi ottaa mukaan sähköisten palvelujen ja infrastruktuurin turvaaminen, jolle on suuri tarve ainakin vapaan sivistystyön puolella (vrt. Ammatillinen koulutus -kappale).

Kansalais- ja työväenopistot tarjoavat monipuolista, eri-ikäisiä ja eri väestöryhmiä tavoittavaa taide- ja taitoaineiden opetusta. Opistot toteuttavat myös laajasti taiteen perusopetusta, jossa pääkaupunkiseudulla ja muissa isoissa kaupungeissa aikuiset ovat myös kohderyhmänä, maaseudulla usein lapset ja nuoret.

Luku 3.14 Yhteiskunnan eheys ja aktiivinen kansalaisuus nostaa hyvin esille vapaan sivistystyön merkityksen koulutuksellista tasa-arvoa, elinikäisen oppimisen mahdollisuuksia tuottavana sekä syrjäytymistä ehkäisevänä toimintana. Unohtaa ei kuitenkaan saa aktiiviväestön tarvetta yleissivistävään vapaatavoitteiseen opiskeluun. Opintoseteliavustuksia pitää suunnata erityisesti kasvukeskuksiin, joissa syrjäytymiskehitys on määrällisesti suurta esimerkiksi ikäihmisten ja maahanmuuttajien kohdalla.

Kansalais- ja työväenopistoilla on merkittävä ja tasa-arvoa lisäävä koulutustehtävä aikuisten parissa. Koulutustarjonta on kysyntään nähden liian vähäistä, kurssien ulkopuolelle jää runsaasti halukkaita. Se, että Suomella on maailmankin tasolla ainutlaatuinen vapaan sivistystyön tarjonta ennen kaikkea kansalais- ja työväenopistojen joka kuntaan ulottuvan verkoston vuoksi, tukee aikuisten elinikäistä ja elämänlaajuista oppimista. Helsingissä sekä pitkään asuneet, maassamuuttajat kuin myös maahanmuuttajatkin ovat löytäneet matalan kynnyksen oppimismahdollisuuden läheltään opistoista. Opistotoiminnan resurssit on turvattava myös jatkossa.
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