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TONTINLUOVUTUSKILPAILUN JÄRJESTÄMINEN VIIKIN LATOKARTANOSSA HITAS-TUOTANTOA VARTEN (kortteli 36245)

Yleistä

Kiinteistölautakunta järjestää Viikin Latokartanossa tontinluovutuskilpailun, jossa korkealaatuisimman suunnitelman esittäjälle vuokrataan rivitalo/pienkerrostalokortteli 36245. Tonttien kerrosala on yhteensä 8 000 kem2 ja niille rakennetaan noin 80 vapaarahoitteista omistusasuntoa Hitas-ehdoin.

Varauspäätös

Kiinteistölautakunta päätti 25.5.2004, että kortteli 36245 varataan vapaarahoitteisten omistusasuntojen rakennuttamista varten Hitas-ehdoin. Rakennuttaja valitaan tontinluovutuskilpailun perusteella. Hankkeessa on tarkoitus noudattaa Hitas-II-varaus- ja vuokrausehtoja, joiden mukaan kaupunki ei tule yhtiöön tai yhtiön osakkaaksi, vaan yhtiöjärjestyksen noudattaminen varmistetaan sopimussakolla.

Asuntojen hintapuite ja korttelin vuokrausperusteet määritellään etukäteen ja kilpailuehdotusten keskinäinen vertailu suoritetaan ainoastaan laadullisin perustein. Kilpailu toteutetaan rakennuttajille ja rakennusliikkeille suunnattuna kutsukilpailuna.

Kilpailuohjelma

Tontinluovutuskilpailua varten on laadittu kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston, talous- ja suunnittelukeskuksen kehittämisosaston ja kiinteistöviraston tonttiosaston edustajien yhteistyönä esityslistan liitteenä nro 57/1 oleva ehdotus kilpailun ohjelmaksi: VIIKIN LATOKARTANON TONTINLUOVUTUSKILPAILU, KORTTELI 36245, KILPAILUOHJELMA 13.9.2007.

Kilpailuohjelma noudattelee melko tarkasti aiempia vastaavia ohjelmia. Ehdotuksissa tulostettavaa materiaalia on kuitenkin pyritty keventämään kustannusten säästämiseksi ja liitemateriaali toimitetaan kilpailijoille mahdollisimman suurelta osin digitaalisessa muodossa.

Huoneistojen keskikoko

Perheille soveltuvien asuntojen lisäämiseksi ja asumisväljyyden kasvun mahdollistamiseksi asunto-ohjelmapäätöksen mukaan tavoitteena on 75 huoneistoneliömetrin keskipinta-ala normaalissa asuntotuotannossa. Tavoite siis koskee koko ohjelmakautta ja koko normaalia asuntotuotantoa pientalotuotanto mukaan luettuna. Keskipinta-alatavoite ei siis ole hankekohtainen, ja se mahdollistaisi kerrostaloissa pienemmän keskikoon, koska pientalotuotannossa keskikoko on selvästi suurempi.

Nyt esillä olevassa ohjelmassa on tämän rivitalo- ja pienkerrostalokohteen asuntojen vähimmäiskeskikooksi määritelty 80 as-m2 seuraavin lisähuonetta koskevin tarkennuksin.

Asuntoihin, joiden koko on 5 h + k (+s) tai suurempi, voidaan suunnitella asuntoon kuuluva, mutta eroteltavissa oleva ns. lisähuone. Lisähuoneella tulee olla oma sisäänkäynti, saniteettitila, varaus minikeittiölle sekä parveke tai ns. ranskalainen ikkuna. Lisähuone kuuluu pääasunnon pinta-alaan, ja se siis otetaan näin huomioon keskikokoa laskettaessa. Lisähuone on osa isompaa asuntoa, eikä sitä saa myydä erillisenä asuntona. Yhtiöjärjestykseen tällaiset lisähuoneen sisältävät asunnot merkitään yhtenä asuntona.

Lisähuone mahdollistaa asunnon joustavan käytön. Lisähuoneessa voi asua esim. perheen aikuistuva nuori tai isovanhempi. huonetta voidaan myös käyttää työtilana tai vuokrata. Lisähuone kuuluu kuitenkin pääasuntoon, eikä sitä voida myydä erillisenä.

Laadun säilyminen pyritään varmistamaan

Ennen rakennusluvan hakemista suunnitelmat käsitellään Hitas-työryhmässä, joka antaa lausuntonsa laadusta kiinteistövirastolle. Suunnitelmien ja hinnan hyväksyntä on delegoitu asuntoasiainosaston osastopäällikölle.

Edellä kuvatulla menettelyllä pyritään varmistamaan, että kilpailussa voittanutta ja lautakunnan valitsemaa ehdotusta noudatetaan myös rakennuslupapiirustuksissa sekä rakentamisessa. Normaali hankkeen kehittely on tietenkin tarpeen, mutta kilpailuehdotuksessa esitettyä laatutasoa ei saa huonontaa jatkosuunnittelussa.

Arvostelun yhteydessä arvosteluryhmä määrittelee tarvittavat kehittämistoimenpiteet, jotka on toteutettava jatkosuunnittelussa Hitas-prosessin yhteydessä. Vaatimukset kehittämistoimenpiteiksi tulee kuitenkin olla selkeästi annettuun kustannuspuitteeseen mahtuvia.

Rakentaminen voi alkaa syksyllä 2008

Tonteilla lainvoimainen asemakaava ja kunnallistekniikkakin on rakennettu, joten tontit ovat rakennuskelpoisia. Tontteja voitaneen alkaa rakentaa syksyllä 2008. Tonttien asuntojen tulee valmistua kahden vuoden kuluessa rakentamisen aloittamisesta.

Kohteelle tulee määrätä hintapuite

Tontinluovutuskilpailun hintapuitteeksi esitetään kilpailukohde ja kaupungin tavoitteet huomioon ottaen 2 900 euroa/asm2.
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Ehdotus
Hitas-työryhmä päättänee lausuntonaan kiinteistölautakunnalle puoltaa

”VIIKIN LATOKARTANON TONTINLUOVUTUSKILPAILU, KORTTELI 36245 KILPAILUOHJELMAN (pvm 13.9.2007)” hyväksymistä.

Edelleen Hitas-työryhmä päättänee puoltaa hintapuitteeksi 2 900 euroa asuntoneliölle sidottuna rakennuskustannusindeksin arvoon 9/2007.

Päätös
Hyväksyttiin ehdotuksen mukaisesti

Markus Härkäpää

Seppo Kauhanen
puheenjohtaja
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