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Hakija
Docrates Oy, Varian Medical systems Finland Oy, Ins.tsto Helsingin projektisuunnittelu Oy, Nordea Henkivakuutus Suomi Oy (jättöpäivämäärä 4.7.2007) 

Rakennuspaikka
20. kaupunginosan (Länsisatama) korttelin 20025 tontti 7 (osoite: Saukonpaadenranta 2 00180 Helsinki)

Lisäys haettuun toimenpiteeseen

Hakija peruuttaa hakemukseen sisältyvän kerrosluvun ylityksen kolmesta kerroksesta neljään kerrokseen nykyisen Länsisatamankadun ja Martin Wegeliuksen kujan varrella. 

Lisäys osallisten kuulemiseen

Asunto Oy Jaalapuisto on lähettänyt heille toimitettujen piirustuksiin tutustumisen jälkeen 26.9.2007 ja 2.10.2007 päivätyt mielipiteensä kaupunkisuunnitteluvirastoon. Koska kirjeiden sisältö on pitkälle samansuuntainen, on tässä käsitelty asia myöhemmin tulleen kirjeen mukaisessa järjestyksessä ja aikaisempi kirje on lausunnon liitteenä. Asunto Oy Jaalapuiston hallitus esittää hankkeesta seuraavaa:

Asemakaavan poikkeamishakemuksen osalta:

1.
Kaupunkisuunnittelulautakunta on esittänyt (20.9.2007) kaupunginhallitukselle alueen rakennuskiellon jatkamista 31.12.2008 saakka. Esitys koskee myös tonttia 20025.

2.
Rakennuksen kerrosluvun tulee noudattaa voimassa olevaa asemakaavaa.

3.
Tontin 20025 pysäköinti tulisi sijoittaa olemassa oleviin pysäköintilaitoksiin tai satamalta vapautuville alueille. Tontille sijoitettavien autopaikkojen määrä ei saa ylittää kaavan mukaista enimmäismäärää, koska hakijalle on niiden lisäksi vuokrattu tontti 20024/2, jonne voidaan sijoittaa noin 80 kaupallista autopaikkaa. Mikäli tontille 20025 halutaan rakentaa suunnitelmissa esitetyt autopaikat, tulee ajoneuvo- ja huoltoliikenne ohjata kulkemaan suoraan uuden Länsisatamankadun tai Martin Wegeliuksen kujan kautta. Messipojankuja on pihakadunluonteinen asuntokatu, jonka tulisi jatkossa olla puistokatumainen lasten turvallinen koulutie. Suunnitelmissa esitetty pysäköintijärjestely on asemakaavan vastainen. Lisäksi kaupunginsuunnittelulautakunta on Ruoholahden ja Jätkäsaaren alueen suunnittelussa painottanut joukkoliikennemyönteisyyttä.

Haettavan rakennusluvan osalta:

4.
Rakennuksen kerroskorkeus vaikuttaa ylimitoitetulta ja sitä pitäisi pyrkiä madaltamaan. Suunnitelmissa esitetty rakennuksen korkeus ei saa kasvaa (räystäskorkeudet 25,1 ja 17,8).

5.
Katoille ei saa sijoittaa lauhduttimia eikä muita laitteita. Rakennus tulee liittää kaukokylmäverkkoon. Rakennuksen IV-laitteet tulee kokonaisuudessaan sijoittaa rakennusmassan sisään. Säleiköt on suunnattava niin, ettei niistä kantautuva melu häiritse asumista. Melutasosta on saatava luotettava selvitys ja sen ylitykselle asetettava sanktiot. Asuntoalueelle sijoitettavan erityistutkimuslaitoksen jäteilman poistoon ja käsittelyyn sekä jätehuollon järjestelyihin on kiinnitettävä erityinen huomio.

6.
Alueen maaperän puhtaus on selvitettävä ennen kaivuluvan myöntämistä.

7.
Työmaa on perustettava tontille eikä yleisille katu- ja virkistysalueille. Työmaa ei saa levitä Messipojankujalle ja taloyhtiö haluaa nähtäväkseen työmaasuunnitelman. Rakentamisen haitat ja tärinät sekä liikenne on hoidettava siten, ettei niistä aiheudu haittaa lähiympäristölle. Kiinteistökatselmukset on suoritettava asianmukaisesti ennen maanrakennustyön aloittamista.

Asunto-osakeyhtiön hallitus pitää huonona hallintokäytäntönä sitä, että hankkeen vetäjät lähestyvät yhtiötä erityisen kiireisellä aikataululla ilman kunnollisia lausuntopyyntöjä ja asiakirjoja. Yhtiölle ei selvitetty mihin prosessin vaiheeseen lausuntoa pyydettiin ja kenelle se olisi tullut toimittaa. Tämän mittaluokan hankkeessa prosessin tulisi olla järjestäytynyt ja osallisten kuulemisen asianmukaista.

Pyydämme tiedoksemme kaupunginhallituksen päätöksen ja valitusosoitteen

Lisäys selostukseen
Poikkeamishakemusta koskevat kohdat Asunto Oy Jaalapuiston 
mielipiteessä

Jatkettavasta Saukonpaaden asemakaava-alueen rakennuskiellosta (kohta 1) on haettu poikkeusta tässä samassa poikkeusluvassa. Ympäristökeskus ja pelastuslaitos ovat lausunnoissaan tietyin täytettävissä olevin ehdoin puoltaneet poikkeamista korttelin 20025 osalta.

Hakija on muuttanut suunnitelmat 1.10.2007. Asiasta on neuvoteltu Asunto Oy Jaalapuiston hallituksen edustajien kanssa. Hakija on muuttanut suunnitelmaa siten, että kerroslukua nykyisen Länsisatamankadun ja Martin Wegeliuksen kujan varrella on alennettu neljästä kolmeen kerrokseen. Hakija toimittaa uudet 3.10.2007 päivätyt piirustukset poikkeamishakemuksen liitteeksi ja peruuttaa poikkeamisen edellä mainitulta osin (kohta 2)

Pysäköintipaikkojen lisäys tontilla (kohta 3) kaavan mukaisesta 53 autopaikalla perustuu siihen, että kaupungin uusilla ranta-alueilla harkitaan muuallakin toimitilojen pysäköintinormin nostamista 1ap/120 k-m2 mukaiseksi ja eräät toimitilahankkeet ovat jo saaneet poikkeuslupia autopaikkojen määrään.  

Tonttikadut, kuten Messipojankuja on asemakaavassa rakennettu sitä varten, että niiltä voidaan ajaa tonteille. Länsisatamankatu on alueellinen kokoojakatu, jolta ei ole voida järjestää yksityisten tonttien ajoyhteyksiä liikenteellisin perustein. Länsisatamankadulle tulee lisäksi koko korttelin 20025 osalle aluetta palveleva raitiovaunupysäkki, joka sekin estää ajoyhteyden järjestämisen. Martin Wegeliuksen kuja taas on kävelykatu, jota pitkin on järjestetty koko Ruoholahden eteläosan yhteydet Saukonpaadenpuistoon ja rantaan. Sen käyttämiseen ajoyhteytenä ei ole mahdollista puoltaa poikkeuslupaa eikä hakija ole sitä halukas hakemaankaan.

Korttelin 20024/2 käyttötarkoitus on asemakaavassa liiketontti. Sen mahdollinen väliaikaisiin käyttöihin vuokraaminen ennen asemakaavan toteuttamista on tontin haltijan, eli tässä tapauksessa kiinteistöviraston asia vastaavasti kuin koko Saukonpaaden alueetta on käytetty vuosia määräaikaisiin tai väliaikaisiin toimintoihin.  Nyt kun sataman siirtyminen pois alueelta lähestyy, voidaan Saukonpaaden aluekin vähitellen toteuttaa. Sataman lähdettyä ei jää tyhjiä pysäköintikenttiä, vaan alueella käynnistyy Jätkäsaaren rakentamisen valmistelu. Lisäksi todettakoon, että tontin 20024/2 koko on noin 18 x 55 m, joten tilapäisiä autopaikkoja mahtuu enintään runsaat 40 kpl jonkin aikaa. Alue on nytkin ilmaisessa pysäköintikäytössä. Kun Crusellinsilta ja Saukonpaadenranta lähiaikoina rakennetaan, tontille tulee sellainen tasoero, että vain sen toista reunaa pystyy käyttämään väliaikaisena pysäköintipaikkana.

Rakennuslupaa koskevat kohdat Asunto Oy Jaalapuiston mielipiteessä

Suunnitelmassa olevat kerroskorkeudet (kohta 4) vastaavat keskimäärin nykyaikaisen toimistorakennuksen kerroskorkeuksia. Kaikissa Saukonpaaden asemakaavan esittelytilaisuuksissa aikanaan on kerrottu, että kyseisen toimitilarakennuksen kerroskorkeudet tulevat olemaan selvästi korkeampia kuin asuinrakennuksissa käytetyt. Myös asukkaiden tiedustellessa korttelin 20025 asemakaavan mukaista kerroslukua puhelimitse, on mainittu normaalia asuinrakennusta suuremmasta kerroskorkeudesta tällä tontilla. Suunnitelmien räystäskorkeudet ovat mielipiteessä esitetyn mukaiset +17.8 (kolmikerroksinen osa) ja 25.1 (viisikerroksinen osa).

Lauhduttimet ja katon muut laitteet sekä säleiköt, melutasot, jäteilman poisto sekä jätehuollon järjestely (kohta 5) ovat rakennuslupakysymyksiä ja rakennuslupakäsittelyn yhteydessä ratkaistavia asioita. Jätehuoltotilat ovat suunnitelmassa rakennuksen sisällä. Crusellinsillan rakentamisessa on varauduttu kaukokylmän tuomiseen uudelle Länsisatamankadulle.

Maaperän puhtauden (kohta 6) suhteen todetaan seuraavaa: Vuokrattava alue on täytetty 1990-luvun vaihteessa merihiekalla tasoon +1 ja edelleen täyttömaalla tasoon +2. Voidaan olettaa, että kyseisenä ajankohtana käytetyt täyttömateriaalit ovat olleet puhtaita. Alueella ei myöskään ole ollut toimintaa, josta voisi aiheutua maaperän pilaantumista. Asiantuntijakonsultin (Ramboll Finland Oy, Kimmo Järvinen, 18.9.2007) arvion perusteella alueen maaperän pilaantuneisuuden tutkimukset eivät ole tarpeellisia edellä mainituista syistä. Koska Helsingissä ei koskaan voida olla täysin varmoja, ettei alueelle ole tuotu jotain maaperää pilaavaa esim. jäteöljyä, tulee vuokralaisen seurata maaperän laatua rakentamisen yhteydessä."

Työmaa perustetaan (kohta 7) normaalikäytännön mukaan sopimalla viranomaisten ja tarvittavien asianosaisten kanssa.  

Prosessi on ollut normaali poikkeuslupaprosessi, josta on isännöitsijän osoitteella lähetetty 22.8.2007 päivätty kaupunkisuunnitteluviraston kirje naapurien kuulemista varten. Kirjeessä oli selostettu asia, jonka vuoksi naapureita kuullaan.

Muutettu lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että hakija on muuttanut suunnitelmaa 1.10.2007 alentamalla rakennuksen osan kerroslukua asemakaavan mukaiseksi ja peruuttaa näin ollen poikkeamisen tältä osin. Haettu autopaikkojen lisäys tontille soveltuu voimassa olevaan asemakaavaan ja hanke voidaan toteuttaa. Jatkettavasta rakennuskiellosta on ympäristökeskuksen ja pelastuslaitoksen puoltavat lausunnot.

Poikkeamisen erityinen syy on, että haetulla toimenpiteellä tarkistettuna tontti soveltuu kysymyksessä olevan hoitolaitoksen sijoituspaikaksi. Lisäksi noin 300 henkeä työllistävä hanke sijoittuu luontevasti suunnitteilla olevan raitiovaunupysäkin viereen.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta. 

Lisätiedot:
Kivelä Marjut, arkkitehti, puhelin 310 37207
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