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Kaupunginhallituksen vahvistamien kaupungin palvelussuhdeasuntopolitiikan periaatteiden mukaan palvelussuhdeasuntoja käytetään henkilöstön rekrytoinnin välineenä ja palvelutoiminnan turvaamiseksi. Palvelussuhdekäytössä on 3800 asuntoa eri puolilla kaupunkia, joista 192 Helsingin Energialla.
Parin kolmen viimeisen vuoden aikana asuntojen kysyntä on ollut vähäistä ja valikoivaa. Pienet asunnot, erityisesti yksiöt ja keskustan alueella sijaitsevat palvelussuhdeasunnot ovat kuitenkin olleet haluttuja. Virastot ja laitokset ovat luopuneet asunnoista, joita ei ole saatu vuokrattua palvelussuhdekäyttöön. Luovutetut asunnot saadaan kuitenkin palautettua tarvittaessa takaisin palvelussuhdeasunnoiksi. 

Helsingin Energia arvioi, että sen palvelussuhdeasuntokanta riittää tyydyttämään laitoksen asuntotarpeen, vaikka Asunto Oy Kivelänkatu 5-7:n asunnoista luovuttaisiinkin ja että asukkaille pystytään järjestämään korvaavat asunnot joko Helsingin Energian tai kaupungin muista palvelussuhdeasuntokohteista.

Helsingin Energian teettämien laskelmien perusteella Asunto Oy Kivelänkatu 5-7:n peruskorjaus nostaisi yhtiövastiketta voimakkaasti.  Palvelussuhdeasunnossa asuvien vuokralaisten vuokraa ei kuitenkaan vastaavasti voida korottaa, koska palvelussuhdeasuntojen vuokralaisilta peritään kaupunginhallituksen vahvistamaa vuokraa. Korotus jäisi kokonaisuudessaan Helsingin Energian subventoitavaksi.   
Henkilöstökeskuksen mielestä Asunto Oy Kivelänkatu 5 - 7:n osakkeiden myymiseen ei kaupungin palvelussuhdeasuntopolitiikan näkökulmasta ole estettä, koska Helsingin Energialle jää edelleen riittävä palvelussuhdeasuntokanta henkilöstön rekrytoinnin ja toimintojen turvaamiseen. Myös Kivelänkadun asukkaille pystytään järjestämään korvaava palvelussuhdeasunto. Kaupungin kattava julkinen liikenne turvaa tarvittaessa nopean ja vaivattoman pääsyn työpaikalle myös muualta kuin keskustan alueelta ennalta arvaamattomissa tilanteissa.

Hannu Tulensalo

Raija Peltonen

henkilöstöjohtaja
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