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ESITYS KAUPUNGINHALLITUKSELLE MAA-ALUEEN VARAAMISEKSI SALMISAARESTA LIIKUNTAHALLIN SUUNNITTELUA VARTEN

Lilk 2002-293, 2006-178, 2007-73

20. kaupunginosa / Länsisatama, Energiakatu 3, Viraston karttalehti G3 / P1, Kiv 2002 - 1374 / 541


Liikuntavirastoon on saapunut 27.9.2002 (alun perin kiinteistövirastoon lähetetty) Esport Centerin 19.5.2002 päivätty hakemus koskien tontinvaraamista Salmisaaresta liikuntakeskusta varten.

YIT Rakennus Oy on lähettänyt 20.6.2006 päivätyn hakemuksen koskien tontinvaraamista Salmisaaresta liikuntakeskusta varten.

Molempia hakemuksia on tämän jälkeen täydennetty.

Hakemukset
Esport Center esittää liikuntaviraston kirjaamoon 20.2.2007 saapuneessa hakemuksessa seuraavaa:

”SALMISAAREN TONTTIVARAUS

Viittaamme kirjeeseenne 22.1.2007 ja esitämme sen johdosta seuraavaa:

Olemme 14.6.2002 jättäneet kaupungin kiinteistövirastolle Salmisaaresta tontinvaraushakemuksen. Saamamme myönteisen suhtautumisen pohjalta olemme osaltamme kustantaneet liikuntahankkeen perussuunnitelman, jota on tarvittu alueen kaavoitustyötä varten. Sen valmistuttua ja ao. asemakaavan saatua lainvoiman on tontinvaraukset myös siirretty liikuntaviraston vastuualueeseen. Uudistamme näin ollen tontinvarausta koskevan hakemuksemme perustettavan helsinkiläisen tytäryhtiömme lukuun.

Tuolloin suunnitellun toiminnallisen rakenteen osalta ei ole olennaisia muutostarpeita. Päätoiminnot olisivat edelleen

· jääurheilu pohjatasolla

· pienpalloilutilat kerroksissa

· kuntopalvelut ylinnä

Joitain täsmennys- ja painotustarpeita on kuitenkin hankkeen ”odotusvaiheen” aikana ilmaantunut, joista varauspäätöksen myötä olisimme halukkaat kanssanne konsultoimaan ottaen huomioon kaupungin liikuntapolitiikan tavoitteita ja saamiamme kokemuksia Esport Centerin ja uuden Esport Arenan osalta.

Unohtamatta erilaisen seuratoiminnan tarpeita olisimme painottamassa myös tilanratkaisuissa elinkeinoelämän ja yritysten henkilöstön, tavallisten ihmisten terveysliikunnan, eläkeläisten ja nuorten / lasten tarpeita sekä joukko- että yksilötasolla.

Näillä olisi vaikutuksensa esimerkiksi seuraaviin tilatäsmennyksiin:

· jäätasolla:

muodostelmaluistelu, kunto- ja yleisöluistelu, curling

· salitilat: normaalikenttien ohella

jäsennellymmät ”3 vastaan 3” joukkokuntoilutilat, kuten katukoris, sähly, virelentis, footsal, kuivacurling

· kuntoilutilat:

tutkitaan kuntojuoksuradan sijoittamista ja vesielementin toteuttamista

· muualla:

iso liikunnallinen lapsisporttikeskus palvelemaan myös päiväaikana vanhempien työssäkäynnin aikaista ohjattua lapsiparkkia.

Toivomme voivamme yhteistyössä kanssanne aktivoida helsinkiläisiä ”läskikapinaan” ennaltaehkäisevän terveysliikunnan merkeissä.” 
YIT Rakennus Oy esittää liikuntaviraston kirjaamoon 31.8.2007 saapuneessa hakemuksessa mm. seuraavaa:

”Viite: Aiemmat tontinvaraushakemuksemme, päivätty 20.6.2006 sekä 28.12.2006

Tonttivaraus Salmisaaren liikuntakeskukselle

Helsingin kaupungilla on asemakaavan mukainen liikuntalaitostontti Salmisaaren uudella kaava-alueella (korttelin 20786 tontti 5). Tontin rakennusoikeus on 20 200 kem2. Liikuntalaitostontti sijaitsee keskeisesti Ruoholahti – Salmisaari – alueella yritysten ja asukkaiden kannalta. Liikenteellisesti se on hyvin saavutettavissa mm. metrolla ja Länsiväylää pitkin Espoosta.

Kyseessä olevan liikuntalaitostontin viereinen tontti (20-20048-9) on varattu YIT Rakennus Oy:lle hotelli- ja toimistorakennuksen suunnittelua varten. Liikuntalaitostontin samanaikainen suunnittelu ja rakentaminen yhdessä viereisen tontin (20-20048-9) kanssa mahdollistaa kaavan mukaisen sekä käyttäjäystävällisen pysäköintiratkaisun löytämistä.

YIT on toteuttanut alueelle Ahlström Capitalin Oy:n omistaman toimistotalon, joka on lähes täyteen vuokrattu. Talon pääkäyttäjät ovat Comptel Oyj, Alko Oy ja Ahlstrom Oyj. Lisäksi alueella on käynnissä Eläkevakuutusyhtiö Varman pääkonttorin rakentaminen.

Yritykset satsaavat yhä enenevässä määrin työntekijöiden jaksamiseen ja työkykyyn, jossa liikunta on keskeisessä asemassa. Myös muu väestö, esim. eläkeläiset, hakee liikunnasta elämänlaatua.

YIT:llä on tällä hetkellä vireillä useita eri puolilla Suomea olevia vapaa-ajan hankkeita. Olemme rakentaneet Suomeen lukuisia urheilulaitoksia. Salmisaaren Liikuntakeskus – konsepti (liikeidea, suunnitelma ja taloudellinen yhtälö) on suunniteltu yhdessä Helsingin kaupungin liikuntaviraston, Helsingin Liikuntahallit Oy:n, yksityisten palveluntarjoajien ja potentiaalisten yrityskäyttäjien kanssa. Suunnitellulla konseptilla hanke on toteutettavissa ja ylläpidettävissä yksityisvetoisesti ilman kaupungin rahoitusta.

Jääurheilutilojen vuokrauksesta on allekirjoitettu esisopimus Helsingin Liikuntahallit Oy:n kanssa ja neuvottelut liikuntahallioperaattorin ja sijoittajien kanssa ovat edenneet siten, että hanke aloitetaan vuoden 2008 lopussa. Tällöin rakentaminen ajoittuu samanaikaisesti viereisen tontin kanssa ja mahdollistaa alueen palveluiden kehittämisen työpaikkamäärän kasvamisen myötä.

YIT on valmis kehittämään tontille monipuolisen liikuntakeskuskokonaisuuden, jossa se

· laatii hankkeen konseptin

· etsii konseptiin soveltuvat, toisiaan täydentävät ja osaavat toimijat ja operaattorit

· suunnittelee ja toteuttaa hankkeen

· etsii hankkeelle yksityisen sijoittajan

Edellä olevaan viitaten uudistamme kohteliaimmin hakemuksemme tonttivarauksesta po. tontille liikuntakeskushankkeen edelleen kehittämistä ja markkinointia varten.”

Lautakunta toteaa asiasta lausuntonaan seuraavaa:


Liikuntavirasto on neuvotellut vuonna 2007 molempien hakijoiden kanssa hankkeiden toteuttamisesta. Hakijoita on myös pyydetty selvittämään mahdollisuudet hankkeiden yhdistämiseksi. Yhtiöiden väliset neuvottelut eivät ole johtaneet tuloksiin.

Varattava tontti on asemakaavassa merkitty urheilutoimintaa palvelevien rakennusten korttelialueeksi (YU) (asemakaava nro 11140, saanut lainvoiman 1.7.2005). Kiinteistövirasto on vuokrannut tontin liikuntavirastolle lyhytaikaisella sopimuksella vuoden 2009 loppuun asti alueen suunnittelua ja rakennuslupien hakemista varten. Myöhemmin alueesta tehdään pitkäaikainen sopimus.

Molempien hankkeiden sisältö liikuntatilojen osalta on samankaltainen: jääliikunta- ja palloilutilat, muita liikuntatiloja sekä tarvittavia palvelu- ja oheistiloja. YIT Rakennus Oy on hakemuksessaan esittänyt yksityiskohtaisemmat suunnitelmat hankkeen sisällöstä.

Yhtiöiden toimintakonseptit rakennuksen valmistuttua ovat erilaiset. Esport Center Oy toimii liikuntahallin rakennuttajana, rahoittajana ja käytännön operaattorina. YIT Rakennus Oy hakee eri toiminnoille operaattorit ja tekee niitä koskevat sopimukset, rakentaa liikuntahallin, jonka jälkeen se myy sen pitkäaikaiselle kiinteistösijoittajalle. Yhtiöllä on jo esisopimus Helsingin Liikuntahallit Oy:n (Jääkenttäsäätiön 100 % omistama yhtiö) kanssa jääliikuntatilojen vuokraamisesta.

YIT:n ilmoituksen mukaan liikuntahallin kustannusarvio on noin 30 miljoonaa euroa. Hanke lähtee liikkeelle vain edellytyksellä, että sille löytyy toiminnallisesti ja taloudellisesti riittävä pohja. YIT Rakennus Oy on kansainvälinen rakentamisen myös vapaa-aikasektorilla ja siihen liittyvän rahoituksen osaaja, joka kykenee toteuttamaan hankkeen.

Esport Center Oy ei ole esittänyt tarkempia tietoja hankkeen kustannuksista ja sen rahoituksesta. Yhtiö on toteuttanut suuren liikuntakeskuksen Espooseen ja sillä on vahva osaaminen liikuntapalveluiden tuottamisessa. Esport Center Oy on aikanaan rahoittanut alueen kaavatyön taustalla olevaa esiselvitystä.

Edellä esitetyn perusteella lautakunta katsoo, että YIT Rakennus Oy:llä on hakijoista valmiimmat taloudelliset ja toiminnalliset edellytykset liikuntahallin toteuttamiseen Salmisaareen.

Lautakunta esittää, että alue varattaisiin YIT Rakennus Oy:lle suunnittelua varten vuoden 2009 loppuun saakka.

Varausmaksuna lautakunta esittää perittäväksi liikuntalautakunnan aikaisempien varauspäätösten mukaisesti puolet alueen sisäisestä vuokratasosta. Länsisataman alueella rakentamattoman tontin sisäinen vuokra vuonna 2007 on 1,50 euroa / neliömetri / vuosi. Varattava alue on 5 931 neliömetriä, joten varausmaksuksi tulee 8 896,50 euroa vuodessa. 
Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että YIT Rakennus Oy:lle varattaisiin Helsingin kaupungin 20. kaupunginosassa (Länsisatama) sijaitseva, 5 931 neliömetrin suuruinen kaavatontti 20786 / 5 liikuntakeskuksen suunnittelua varten 1.11.2007 - 31.12.2009 väliseksi ajaksi seuraavin ehdoin:

1 Varausmaksu ajalta 1.11.2007 – 31.12.2008 on 10 379,25 euroa ja se on maksettava 15.12.2007 mennessä kaupungin lähettämää laskua vastaan Helsingin kaupungin talous- ja suunnittelukeskuksen varainhallintaan tai kaupungin osoittamalle pankkitilille.

Varausmaksu vuodelta 2009 on 8 896,50 euroa ja se on maksettava 15.2.2009 mennessä kaupungin lähettämää laskua vastaan Helsingin kaupungin talous- ja suunnittelukeskuksen varainhallintaan tai kaupungin osoittamalle pankkitilille.

2 Varauksensaajan tulee esittää vuokraushakemus hyvissä ajoin ennen varauspäivän päättymistä.

Vuokrasopimuksen on oltava voimassa ennen kuin rakennuslupa myönnetään.

3 Helsingin kaupunki ei vastaa siitä vahingosta, mikä varauksensaajalle saattaa aiheutua siitä, ettei hankkeelle saada rakennuslupaa tai ettei varsinaista maanvuokrausta voida solmia.

4 Kaupunki ei vastaa varauksensaajalle aiheutuneista kustannuksista, mikäli päätös oikaisuvaatimuksen tai kunnallisvalituksen johdosta muuttuu tai kumoutuu.

Lisäksi lautakunta päätti, ettei Esport Centerin tekemä tonttia 20786 / 5 koskeva varauspyyntö anna aihetta enempiin toimenpiteisiin.

Lisätiedot:
Sara Ulla, suunnittelija, puhelin 310 87786
Salaterä Antti, suunnittelupäällikkö, puhelin 310 87783
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