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LAUSUNTO SOSIAALIASIAMIESTOIMINNAN KEHITTÄMISTYÖRYHMÄN EHDOTUKSISTA

Sosv 2007-1139

 
Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle 

sosiaali- ja terveysministeriön asettaman sosiaaliasiamiestoiminnan kehittämistä pohtineen työryhmän ehdotuksista seuraavan sisältöisen lausunnon: 

Aluksi sosiaalilautakunta haluaa todeta, että se pitää sosiaaliasiamies-toimintaa tärkeänä, koska sen avulla voidaan edistää asiakaslähtöisyyttä, asiakassuhteen luottamuksellisuutta sekä asiakkaan oikeutta hyvään palveluun ja kohteluun sosiaalihuollon asiakkaan asemasta ja oikeuksista annetun lain tarkoittamalla tavalla. Sosiaaliasiamiestoiminta on merkittävä palautejärjestelmä näiden tavoitteiden toteutumisen seurannassa ja arvioinnissa.

Helsingin sosiaalivirastossa toimii tällä hetkellä kaksi päätoimista sosiaaliasiamiestä, joista toinen on osa-aikainen. Lisäksi sosiaalivirastossa toimii yksi ei päätoiminen potilasasiamies ja yksi päätoiminen vammaisasiamies. Näiden lisäksi terveyskeskuksessa toimii yksi potilasasiamies. 
Sosiaaliasiamiesten raportin mukaan vuonna 2006 heihin otti yhteyttä yhteensä 1 252 asiakasta. Suoraan sosiaaliviraston toimintaa koskevia yhteydenottoja oli 1 041. Yhteydenotoista 55 % koski toimeentulotukea, 28 % muita sosiaalitoimen palveluja sekä 17 % muita palveluja, kuten esimerkiksi Kelan palveluja, terveydenhoitoa, työvoimapalveluja tai asuntoasioita.
Helsingissä sosiaalilautakunta antaa vuosittain kaupunginhallitukselle lausunnon sosiaaliasiamiesten raportista. Vuosien 2005 ja 2006 raporttia koskevissa lausunnoissaan sosiaalilautakunta on käsitellyt sosiaaliasiamiesten esille nostamien asiakastyöhön liittyvien kysymysten lisäksi myös sosiaaliasiamiesten raportoinnin kehittämistarpeita. Siksi sosiaalilautakunta pitää sosiaaliasiamiestoiminnan kehittämistyöryhmän ehdotuksia erittäin tarpeellisina.
Sosiaaliasiamiestoiminnan organisointi

Raportissa ehdotetaan, että sosiaaliasiamiespalveluista huolehtisivat ensisijaisesti päätoimiset asiamiehet. Toiminnan laadun varmistamiseksi ja tavoitettavuuden turvaamiseksi sosiaaliasiamiestä kohden tulisi olla enintään 100 000 asukasta.

Sosiaalilautakunta kannattaa ehdotusta päätoimisten sosiaaliasiamiesten lisäämiseksi, jotta toiminnan laatu voidaan turvata koko maassa. Erityisesti pienemmissä kunnissa päätoimisuus voidaan toteuttaa myös yhdistämällä sosiaaliasiamiehen ja potilasasiamiehen tehtävät. Sosiaaliasiamiehen tehtävien hoitaminen päätoimisesti turvaa asiamiehelle mahdollisuuden keskittyä täysipainoisesti hänelle sosiaalihuollon asiakkaan asemasta ja oikeuksista annetun lain 24 §:n 2 momentissa säädettyjen tehtävien hoitoon. Sosiaaliasiamiehen tulee säännöksen mukaan neuvoa asiakkaita lain soveltamiseen liittyvissä asioissa, avustaa muistutuksen tekemisessä, tiedottaa asiakkaan oikeuksista ja edistää muutoinkin sosiaalihuollon asiakkaiden oikeuksien toteuttamista sekä seurata sitä ja antaa siitä selvitys vuosittain kunnanhallitukselle. 

Sosiaaliasiamiehen päätoimisuutta puoltaa myös hänen riippumattomuutensa ja puolueettomuutensa turvaaminen. Mikäli sosiaaliasiamies joutuu tämän toimensa ohella osallistumaan sosiaalihuollon palvelujen järjestämiseen, asiakkaan luottamus hänen esteettömyyteensä, mikä on asiamiestoiminnan ehdoton lähtökohta, saattaa vaarantua.

Sosiaalilautakunta katsoo, että sosiaaliasiamiestoiminnan mitoitusta suhteessa väestöpohjaan ei tulisi määritellä sitovasti ennen kuin on tehty ratkaisut toiminnan järjestämisvastuusta, rahoituksesta ja organisoinnista. 

Sosiaaliasiamiehen riippumattomuuden varmistaminen

Työryhmä ehdottaa sosiaalihuollon asiakaslain 24 §:ään nimenomaista säännöstä sosiaaliasiamiehen puolueettomuudesta ja riippumattomuudesta. 

Sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan voimassa oleva säännös asettaa jo sinänsä sosiaaliasiamiehen puolueettomuuden ja riippumattomuuden edellytyksiksi asiamiestoiminnan uskottavuudelle asiakkaisiin nähden, mutta selvyyden vuoksi nimenomaisen säännöksen lisääminen lainkohtaan olisi tarkoituksenmukaista.

Sosiaaliasiamiehen puolueettomuus ja riippumattomuus sivuaa myös kysymystä toiminnan organisoimisesta kunnissa tai aluehallinnossa. Raportin ehdotuksissa on mainintoja toiminnan yhteyksistä lääninhallituksiin tai sosiaalihuollon osaamiskeskuksiin. Siinä esitetään myös uudelleen arvioitavaksi rahoituksen siirtämistä valtion hoidettavaksi. Raportti ei kuitenkaan sisällä yksiselitteisen selkeää ehdotusta sosiaaliasiamiestoiminnan hallinnollisesta sijoittumisesta.

Sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan sosiaaliasiamiestoiminnan organisatorista paikkaa tulisi tutkia ennakkoluulottomasti ja selkiyttää tilannetta sekä sosiaaliasiamiesten että kuntien sosiaalihuollon kannalta. 
Sosiaaliasiamiesten sijoittuminen kuntien organisaatioihin ei ole rakenteellisesti paras mahdollinen ratkaisu, koska heidän kaksoisroolinsa toisaalta kunnan työntekijöinä ja toisaalta kunnan toimintaa tarvittaessa kriittisestikin arvioivina asiakkaiden edunvalvojina luo jännitteitä toimintaan. Rakenteellisen ongelman ratkaiseminen antaisi paremmat mahdollisuudet kehittää työyhteisöjä, jotka tukevat sosiaaliasiamiesten ammatillista kehittymistä ja työssä jaksamista.

Kunnat taas tarvitsevat selkeästi niiden omasta toiminnasta erillään olevan vastuutahon, jonka kanssa ne voisivat neuvotella mm. toiminnan kehittämisestä. Toimitilaratkaisuilla on kaikissa organisointivaihtoehdoissa mahdollista turvata palvelujen saavutettavuus ja liittyminen asiakkaan arkeen.

Helsingin sosiaalilautakunta esittää, että selvitettäisiin sosiaaliasiamiestoiminnan hallinnollinen sijoittaminen lääninhallitusten alaisuuteen. Vastaanotto- ja työtilat tulisi sijoittaa kuntien sosiaalitoimen tiloihin ainakin suurissa kunnissa. Sosiaaliasiamiestoiminnan kehittämisen keskeinen kysymys on, kuinka luodaan ajantasainen palautekanava sosiaaliasiamiehiltä eri palveluista vastuussa oleviin tahoihin, jolloin asiakaspalautteessa esille tuleviin epäkohtiin voidaan välittömästi puuttua. Tässä mielessä sosiaalitoimessa tulisi painottaa erityisesti sosiaaliasiamiesten ja sosiaalitoimen työntekijöiden jatkuvan, aidon vuorovaikutuksen kehittämistä. 

Sosiaaliasiamiestoiminnan rahoituksen siirtäminen valtiolle vahvistaisi toiminnan riippumattomuutta kunnan sosiaalihuollon viranomaisista. Tällä ratkaisulla voitaisiin lisäksi vahvistaa sosiaaliasiamiestoiminnan ohjausta ja varmistaa lain toteutuminen, mitä myös työryhmä raportissaan esittää.

Sosiaaliasiamiehen työ ja osaamisen kehittäminen

Työryhmä ehdottaa sosiaaliasiamiesten vuosittain kunnanhallitukselle antamien selvitysten yhdenmukaistamista, muistutusmenettelyn käyttöä osana sosiaalihuollon asiakaspalautejärjestelmää sekä tiedottamisen tehostamista.

Sosiaalilautakunta kannattaa työryhmän ehdotusta, että sosiaaliasia-miehen selvitykset laaditaan yhdenmukaisesti ja kattavasti koko maassa. Yhtenäiseen käytäntöön tulisi siirtyä mahdollisimman pian.

Sosiaalilautakunta on aiemmissa lausunnoissaan kiinnittänyt huomiota selvitysten sisällön parantamiseen. Sosiaalilautakunta totesi 21.8.2007 sosiaaliasiamiesten vuoden 2006 toimintaa koskevassa lausunnossaan, että sosiaaliviraston toiminnan tuloksellisuuden, vaikuttavuuden ja laadun kannalta on tärkeää, että sosiaalihuollon asiakkaat eivät jää yksin ajoittain hyvinkin vaikeissa elämäntilanteissaan. Sosiaalilauta-kunnan näkemyksen mukaan sosiaaliasiamiestoiminta on tärkeä palautejärjestelmä asiakkaiden oikeuksien, asiakaslähtöisyyden ja asiakkaiden hyvän kohtelun seurannassa. 

Sosiaalilautakunta kehotti lausunnossaan sosiaalivirastoa ryhtymään toimenpiteisiin sosiaaliasiamiehen toiminnan ja raportoinnin kehittämiseksi siten, että se nykyistä paremmin toimisi asiakkaiden palvelujen ja aseman kehittämistä tukevana välineenä. Lisäksi on syytä kiinnittää huomiota raportoinnin oikea-aikaisuuteen. Asiakkaiden yhteydenotoissa esiin tulleet ongelmat ja kehittämiskohteet on syytä saattaa linjajohdon tietoon välittömästi. 

Sosiaalilautakunnan lausunnon mukaan selvityksen olisi hyvä valmistua samassa aikataulussa kuin muutkin edellistä vuotta koskevat arvioinnit ja selvitykset eli seuraavan vuoden maaliskuun loppuun mennessä. Näin sosiaaliasiamiehen selvitys saataisiin käsittelyyn ennen sosiaalilautakunnan talousarvioehdotuksen käsittelyä. Tällöin sosiaalilauta-kunnalla olisi mahdollisuus arvioida, mitä selvityksen esille nostamia aiheita tulisi ottaa huomioon seuraavan vuoden talousarvioehdotuksessa. Tämä parantaisi sosiaaliviraston ja sosiaaliasiamiestoiminnan keskeistä vuorovaikutusta, jonka kehittämistä sosiaalilautakunta pitää tulevaisuudessa erittäin tärkeänä. 

Sosiaalilautakunta pitää hyvänä työryhmän raporttiin sisältyvää ehdotusta sosiaaliasiamiehen selvityksen sisällöksi. Selvityksestä tulisi ilmetä keskeiset sosiaalihuollon asiakkaan oikeuksia koskevat ongelmat sekä sosiaalipalvelujen järjestämisen organisointiin ja kehittämiseen liittyvät tarpeet kunnassa. Lisäksi selvityksestä tulisi saada vertailukelpoista tietoa sosiaalihuollon kehittämiseksi alueellisesti ja valtakunnallisesti. Tällaisia tietoja ovat mm. asiakkaiden sosiaalihuollon johtavalle viranhaltijalle tekemien, sosiaalihuollon asiakaslain 23 §:ssä tarkoitettujen muistutusten kokonaismäärä ja peruste sekä tieto siitä, millä sosiaalihuollon sektorilla asiakas on kokenut oikeuksiensa jääneen täysi-määräisesti toteutumatta. Vastaavat tiedot tulisi kirjata myös asiakkaiden yhteydenotoista. Selvityksen tulisi myös sisältää arvio sosiaaliasiamiestoiminnan vaikuttavuudesta.

Sosiaalilautakunta katsoo, että muistutusmenettelyn käyttöä osana kuntien sosiaalitoimen palautejärjestelmää tulisi kehittää.

Sosiaaliasiamiestoiminnan seurannan ja valvonnan kehittäminen

Työryhmä esittää Stakesin roolin vahvistamista tiedon keruussa ja arvioinnissa, sosiaaliasiamiesten asiakastilastoinnin mallin luomista sekä lääninhallitusten sosiaaliasiamiestoimintaan kohdistaman valvonnan vahvistamista ja yhteistyön lisäämistä.

Sosiaalilautakunta kannattaa sosiaaliasiamiestoiminnan tilastoinnin yhdenmukaistamista työryhmän esittämällä tavalla. Kun sosiaaliasiamies-toiminnasta kootut tiedot ovat valtakunnallisesti vertailukelpoisia, niitä voidaan pitää lähtökohtana mm. tutkimus- ja kehittämistoiminnassa. 
Pidemmällä aikavälillä näitä tietoja voidaan hyödyntää esim. sosiaali-huollon eri osa-alueilla ilmenevien palvelutarpeiden muutosten arvioinnissa sekä sosiaalipalvelujen priorisointia ja resursointia koskevassa 
sosiaalipoliittisessa päätöksenteossa. Näin sosiaaliasiamiestoiminta tukee sosiaalihuollon kehittämistä kunnan tasolla. 

Lisätiedot:
Välimäki Karri, lakimies, puhelin 310 43970
Vesanen Tuula, suunnittelupäällikkö, puhelin 310 43377
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