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1 henkilöstöstrategian toteuttaminen vuonna 2007

Virastojen ja liikelaitosten käytettäväksi myönnettiin hankerahoitusta talousarvion kohdalta 3 52 07 käytettäväksi henkilöstöstrategian toteuttamiseen. Yhteensä rahoitusta myönnettiin 5 000 000 euroa. Tällä määrärahalla toteutettavaksi suunniteltiin yhteensä 54 hanketta. Osa hankkeista tehtiin virastoissa tai laitoksissa henkilöstöohjelmia toteuttaen, osa hankkeista toteutettiin keskitetysti henkilöstökeskuksesta käsin.

Henkilöstöstrategian 2006-2008 valinnoilla on tarkoitus vastata työelämän vaatimuksien kovenemiseen kaupungin toimintaympäristössä. Suurimmat haasteet kohdistuvat työvoiman saatavuuteen ja osaamiseen sekä ammatilliseen liikkuvuuteen. Talouden tasapainottamiseksi tarvitaan edelleen kustannusten alentamista, rakennemuutoksia ja palvelutoiminnan tehostamista. Liikkuvuuden, osaamisen, palkitsemisen ja osallistumisen tavoitteita voidaan toteuttaa vain toisiaan tukevin toimenpideprosessein, joissa luodaan uusia välineitä ja menettelytapoja strategiseen henkilöstöjohtamiseen. (Henkilöstöstrategia 2006-2008.)

Hankkeet on jaoteltu virasto- ja laitoskohtaisten hankkeiden lisäksi henkilöstöstrategian mukaisesti henkilöstön saatavuuden ja liikkuvuuden osa-alueeseen, osaamisen osa-alueeseen sekä palkitsemisen ja osallistumisen osa-alueeseen. Tarkka luettelo hankkeista on liitteenä (Liite 1). Tässä väliraportissa hankkeita on käsitelty saman jaottelun mukaisesti.

Raportissa kerrotaan hankkeiden tavoitteiden lisäksi, minkä verran kussakin hankkeessa on käytetty määrärahoja lokakuun loppuun mennessä. Usean hankkeen kohdalla tämä luku voi vaikuttaa kokonaisuuteen nähden pieneltä, sillä laskutus toteutuu monessa hankkeessa vasta vuoden lopussa. Luvut perustuvat kullekin hankkeelle tiliöityyn kirjanpitoon. Muut seurantatiedot perustuvat hankkeiden yhteyshenkilöiden ilmoittamiin tietoihin. Siksi niiden tarkkuudessa voi olla huomattaviakin eroja. Tiedot kerättiin Fronter -alustan kautta sekä puhelimitse marraskuussa 2007.

2 virasto- ja liikelaitoskohtaiset henkilöstöohjelmahankkeet

Virastokohtaisiin hankkeisiin myönnettiin yhteensä 600 000 euron määräraha. Hankkeissa keskityttiin suurimmaksi osaksi rekrytointiin, johtamiseen ja esimiestyöhön sekä työhyvinvointiin.

2.1 Sosiaaliviraston hankkeet

Sosiaaliviraston hankkeisiin myönnettiin määrärahaa yhteensä 148 000 euroa. Hankkeet liittyivät pääasiassa rekrytointiin sekä johtamisen tukemiseen.

2.1.1 Rekry-messut (15201)

Rekry-messujen toteuttamiseen myönnettiin sosiaalivirastolle 15 000 euron hankerahoitus. Tällä hankerahoituksella haluttiin kattaa rekrytointimessujen messu- ja tapahtumakustannuksia. Messuille oli tavoitteena osallistua noin 10-12 kertaa Suomessa ja yksi tai kaksi kertaa Ruotsissa. Rahoitusta oli tarkoitus käyttää messuosaston kalusteiden ja tekniikan hankintaan sekä messuilla jaettavan materiaalin ja esitteiden hankintaan. Rahoituksella katettiin myös matka-, majoitus- ja päivärahakuluja.

Lokakuun lopun tilanteessa hanke eteni suunnitellusti. Siihen varattuja määrärahoja oli käytetty 5 743,35 €. Tämä on 38 % koko hankkeen rahoituksesta. Hankkeen yhteyshenkilö on Leena Karasvirta.

2.1.2 Oppilaitoskäynnit (15202)

Oppilaitoskäynteihin myönnetty hankeraha oli 3 000 euroa. Tällä rahoituksella oli tavoitteena tehdä noin 20 oppilaitoskäyntiä. Rahoitusta oli tarkoitus käyttää materiaalin hankkimiseen sekä matkakulujen ja päivärahojen kattamiseen.

Lokakuun lopun tilanteessa hanke eteni suunnitellusti. Siihen varattuja määrärahoja oli käytetty 1 974,16 €. Tämä on 66 % koko hankkeen rahoituksesta. Hankkeen yhteyshenkilö on Leena Karasvirta.

2.1.3 Työpaikkailmoitukset (15203)

Työpaikkailmoituksiin myönnetty hankeraha oli 30 000 euroa. Sosiaaliviraston työpaikkailmoitukset –hankkeen tavoitteena oli Helsingin kaupungin työantajakuvan ja näkyvyyden tehostaminen. Hankkeessa oli tarkoitus kiinnittää huomiota kesäsijaisiin. Työpaikkailmoittelu oli tarkoitus tehdä ammatti- ja sanomalehdissä. Myös Helsinkirekryn käyttöä haluttiin tehostaa. Tähän hankkeeseen liitettiin myös tapahtumia ja tarjoiluja.

Lokakuun lopun tilanteessa hanke eteni suunnitellusti. Siihen varattuja määrärahoja oli käytetty 8 549,12 €. Tämä on 29 % koko hankkeen rahoituksesta. Hankkeen yhteyshenkilö on Leena Karasvirta.

2.1.4 Johtamisen tukeminen (15204)

Johtamisen tukemisen hankkeeseen myönnettiin hankerahoitusta 100 000 euroa. Hankkeen tavoitteena oli sosiaaliviraston johtamisen tukeminen, johtamisselvitys ja johtamisen kehittämisohjelma, uusien esimiesten valmennus sekä toimisto- ja yksikkökohtaiset johtamiskoulutukset ja konsultoinnit.

Hankkeeseen sisältyi myös sosiaaliviraston johtamisselvityksen laatiminen ja suunnitelman toteutuksen käynnistäminen toukokuusta 2007 alkaen. Erillinen alustava selvitys ja suunnitelma on laadittu ja uusien esimiesten koulutus on käynnistynyt keväällä 2007. hankkeessa tehdään toimisto- ja yksikkökohtaisia johtamiskoulutuksia ja konsultointeja, sisältäen mm. tiimivalmennusta.

Johtamisselvityksen ja johtamisen kehittämisohjelman suunnittelun aloittaminen on sujunut oletettua hitaammin. Hankkeessa tehdään yhteistyötä henkilöstökeskuksen kanssa. Vuoden 2007 osuus rahoituksesta käytetään, mutta ohjelma jatkuu vielä ainakin vuoden 2008. Päivähoidon johtamisvalmennus on käynnistetty yhdessä henkilöstökeskuksen kanssa. Työterveyslaitos seuraa ja arvioi prosessia. Ohjelma jatkuu vuoden 2008. Hallinto- ja kehittämiskeskuksen johtamisen kehittäminen ja siihen liittyvä tiimivalmennus on vasta käynnistymässä ja tulee jatkumaan vuonna 2008.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on lokakuun loppuun mennessä käytetty 32 742,40 euroa. Tämä on 33 % koko määrärahasta. Kaikki määrärahat varataan hankkeeseen. Hankkeen yhteyshenkilö on Eija Bergman.

2.2 Terveyskeskuksen hankkeet

Terveyskeskuksen henkilöstöstrategiahankkeisiin myönnettiin yhteensä määrärahaa 63 000 euroa. Myös terveyskeskuksen hankkeissa keskityttiin rekrytointiin sekä johtamisen valmennukseen.

2.2.1 Vaikeiden johtamistilanteiden valmennus (15205)

Terveyskeskuksen johtamisen hankkeeseen myönnettiin rahoitusta 20 000 euroa. Hankkeen tarkoitus oli mentoroinnin ja prosessioppimisen avulla tukea esimiehiä ratkaisemaan ja kohtaamaan työssään vaikeita johtamisongelmia, jotka koskevat työyhteisön ristiriitatilanteita tai henkilöstön/alaisen johtamista. Mentorointiprosessin päätyttyä osallistujat ovat saaneet käytännön keinoja ja ohjeita sekä onnistumisen kokemuksia ratkaista esimiestyöhön liittyviä ristiriitatilanteita. Osallistujat osaavat tunnistaa työyhteisössä olevia ristiriitoja ja rohkenevat tarttua niihin. Mentoritapaamiset aloitetaan 15.9.2007 jälkeen ja ne päättyvät 15.12.2007. Mentoritapaamisia on 4-5 ja ne ovat iltapäivän pituisia.

Hanke etenee suunnitelmien mukaan. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on lokakuun loppuun mennessä käytetty 5 071,60 euroa. Lisäksi on ilmoitettu vielä laskuttamattomia menoja noin 14 000 €. Nämä ovat 95 % hankkeen koko määrärahasta. Kaikki määrärahat varataan hankkeeseen. Hankkeen yhteyshenkilö on Kaarina Valjus.

2.2.2 Rekry -hanke (15206)

Terveyskeskuksen rekry -hankkeeseen myönnettiin rahoitusta 43 000 euroa. Tavoitteena oli työnantajan näkyvyyden ja työnantajaimagon parantaminen: näkyvämpi lehti-ilmoittelu, toistoilmoitukset, verkkomainonta, sisältäen myös työnantajaesittelyn joillakin seuraavista sivuista: (www.jobstep.fi, www.monster.fi, www.oikotie.fi) Myös lääkäreiden suorarekrytoinnin tehostaminen, esim henkilökohtaiset kirjeet ovat osa hanketta.

Ilmoittamisen lisäksi hankkeessa haluttiin kiinnittää huomiota rekrytointitapahtumien tehostamiseen. Hankkeessa järjestettiin perinteisten avoimien rekrytapahtumien lisäksi pääkaupunkiseudun hoitoalan opiskelijoille kutsutapahtumia kaksi kertaa syksyn 2007 aikana Lasipalatsin Helsinkirekryssä. Toinen tapahtuma suunnattiin valmistuville opiskelijoille, toinen opintonsa vasta aloittaneille opiskelijoille. Kohderyhmänä ovat erityisesti sairaanhoitajaopiskelijat. Mukana ovat myös maakunnnissa toteutettavat rekrytointitapahtumat sekä osallistuminen Ruotsissa hoitoalan messutapahtumaan syksyn 2007 aikana.

Hankkeen kolmas osa on rekrytointimateriaalin sekä messuilla ja rekrytapahtumissa käytettävän välineistön uusiminen ja täydentäminen sisältäen terveyskeskuksen oman uuden rekrytuotteen hankkimisen.

Lokakuun lopun tilanteessa opiskelijoille kohdennetut rekrytointitilaisuudet sekä rekrytointimateriaalin uusiminen ovat toteutuneet osittain, ja niitä jatketaan vielä loppuvuoden. Työpaikkailmoittelu ei ole vielä toteutunut työtaistelu-uhkatilanteen takia.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on lokakuun loppuun mennessä käytetty 11 949,77 €. Lisäksi on ilmoitettu vielä laskuttamattomia menoja n. 10 000 €. Yhteensä nämä ovat 51 % koko hankkeen rahoituksesta. Hankkeen yhteyshenkilö on Päivi Korpivaara.

2.3 Opetusviraston hankkeet

Opetusviraston kahteen hankkeeseen myönnettiin yhteensä 155 000 euroa määrärahaa. Hankkeissa keskityttiin urakehitykseen sekä muutosjohtamiseen.

2.3.1 Noviisista rehtoriksi (15207)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 95 000 euroa. Tavoitteena oli valmentaa Helsingin kaupungin peruskoulujen ja toisen asteen oppilaitosten opettajia ja apulaisrehtoreita koulujen ja oppilaitosten johtamiseen, luoda realistinen kuva johtamisesta, antaa teoreettista tietoa johtamistyöstä sekä tukea osallistujien ammatillista kehittymistä ja kasvua.

Projektin tavoitteena oli luoda urapolku Helsingin kaupungin oppilaitosten johtamistehtäviin tehtäviin haluaville opettajille ja apulaisrehtoreille. Tavoitteena oli myös luoda verkosto, josta voidaan rekrytoida uutta oppilaitosjohtoa. Projekti ajoittuu syksylle 2007.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 50 683,83 €. Lisäksi on ilmoitettu laskuttamattomista menoista 3 726,62 €. Nämä ovat 57 % koko määrärahasta. Koko määräraha varataan hankkeen loppuun viemiseen. Hankkeen yhteyshenkilö on Kristiina Holopainen.

Muutosjohtaminen ja jory-valmennus (15208)

Tähän hankkeeseen myönnettiin opetusvirastolle 60 000 euron määräraha. Hankkeen tavoitteena oli käynnistää kouluverkkoa koskevat tukiprosessit asteittain kevätlukukauden 2007 ja syyslukukauden 2007 kuluessa. Prosessit jatkuvat vuoteen 2010 asti. Tavoitteena oli myös valmentaa ja tukea koulujen esimiehiä ja henkilöstöä muutosprosessin läpiviennissä sekä käynnistää uusia johtoryhmävalmennusryhmiä syksyllä 2007.

Tavoitteena oli ammattitaitoinen johtaminen ja hyvinvoiva henkilöstö sekä yhdistyvien koulujen johtamisrakenteiden vahvistuminen ja muutosprosessissa olevien työyhteisöjen vuorovaikutuksen ja yhteisöllisyyden kehittyminen. Myös alueellinen yhteistyö ja vuorovaikutusverkosto kehittyvät. Sekä johtoryhmävalmennukset että esimiesten ja työyhteisöjen henkilöstön muutosvalmennukset käynnistetään syyslukukaudella 2007 valtioneuvoston päätettyä kouluverkkouudistuksesta.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €, mutta on ilmoitettu vielä laskuttamattomista menoista 34 788 €. Tämä on 58 % hankkeen koko määrärahasta. Koko määräraha varataan hankkeen loppuun viemiseen. Hankkeen yhteyshenkilö on Kristiina Holopainen.

Kaupunginkirjaston hanke: Palvelukulttuurin muutoksen läpivienti ja muutosjohtaminen (15209)

Kaupunginkirjaston hankkeelle myönnettiin määrärahaa 20 000 euroa. Kaupunginkirjastossa on käynnissä laaja palvelualueiden uudistus, jossa vuosina 2007 ja 2008 uusitaan 17 kirjaston palvelualueet. Näissä kirjastoissa työskentelee noin 166 henkilöä. Fyysisten muutosten myötä nykyinen palvelukulttuuri muuttuu yhä enemmän aktiiviseksi palvelujen markkinoinniksi ja opastamiseksi samalla kun asiakkaiden omatoimisuus lisääntyy. Automaatio, verkkopalveluiden lisääntyminen ja palveluiden moninaisuus edellyttävät henkilökunnalta uudenlaista, aloitteellista asennetta asiakaspalveluun.

Muutoksen läpivientiin tarvitaan sekä esimiesten muutos-valmennusta että laajamittaista asiakaspalvelukoulutusta. Hankerahoitus käytetään esimiesten muutosvalmennukseen (2-3 puolen päivän mittaista koulutustilaisuutta) ja asiakaspalvelukoulutukseen (8-10 koulutustilaisuutta, joihin osallistuu 15–20 henkilöä/koulutus).

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 3 025 €. Lisäksi on 14 900 € vielä laskuttamattomia kuluja. Nämä ovat 90 % hankkeen koko määrärahasta. Hanke sujuu suunnitelmien mukaan. Kaikki määrärahat varataan hankkeeseen. Hankkeen yhteyshenkilö on Marja-Liisa Komulainen.

Hankintakeskuksen hanke: Muutoksen hallinta ja toiminnan mittaaminen (15210)

Hankintakeskuksen hankkeelle myönnettiin määrärahaa 20 000 euroa. Tavoitteena oli muutoksenhallinta ja toiminnan mittaaminen. Hanke tukee suoraan hankintakeskuksen toiminnan, tehtävien ja organisaation voimakasta kehittämistä ja hankintojen tehokkuuden mittaamista sekä uusien strategioiden käytäntöön viemistä ja henkilöstön sitoutumista muutoksiin. Hanke oli tarkoitus toteuttaa siten, että koko henkilöstölle pidetään 4.5.2007 kehittämispäivä, jossa käydään läpi tulevia muutoksia ja myöhemmin kesän jälkeen selvitetään toiminnan mittaamisasioita ulkopuolisen konsultin avustuksella. Määräraha käytetään kehittämispäivän ja konsultin kustannuksiin.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €. Muutoksen hallinnasta on pidetty toukokuussa ja lokakuussa seminaarit ja toiminnan mittaamiseen on hankinnassa uusi mittari. Tällä hetkellä määrärahasta on käytetty noin 10 000 €. Tämä on 50 % hankkeen koko määrärahasta. Laskutus painottuu loppuvuoteen. Kaikki määrärahat varataan hankkeeseen. Sen yhteyshenkilöt ovat Jorma Lamminmäki ja Hannu Hämäläinen.
2.4 Liikuntaviraston hankkeet

Liikuntaviraston hankkeisiin myönnettiin yhteensä 27 000 euroa henkilöstöstrategian toteuttamiseen tarkoitettua määrärahaa. Hankkeissa keskityttiin osaamisen, esimiestyön ja asiakaspalvelun kehittämiseen.

Vuorovaikutuksen lisääminen esimiestyössä (15211)

Vuorovaikutuksen lisäämisen hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 15 000 €. Hankkeen tavoitteena oli osaston tavoitteiden selkeyttäminen ja työn organisointi siten, että uudistetaan osaston sisäinen organisaatiorakenne parantaen asiakaslähtöisyyttä, toiminnan tehokkuutta ja yhteistoimintaa. Varhaisen tuen toimintamalli on käytössä osastolla. Esimiehille järjestetään kaksi puolen päivän koulutustilaisuutta 22.11. ja 14.12. joissa harjoitellaan tilanteita simulaation avulla.

Osaston vakinaiselle henkilöstölle järjestettiin kehittämispäivät. Tukena prosessissa käyettiin Learning systems Oy:n konsulttia. Koulutuksessa käytiin työyhteisö-keskustelu, jonka lopputuloksena saatiin näkemys siitä, mihin suuntaan osaston toimintaa tulee kehittää. Samalla päätettiin uudistaa osaston organisaatio- ja toimintamallit. Uusi organisaatiomalli tulee voimaan 1.1.2008. Esimiesten koulutustilaisuuksien järjestämiseksi odotetaan tarjousta.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 761,11 €  Lisäksi on ilmoitettu vielä laskuttamattomista menoista 9 880 €. Yhteensä nämä ovat 71 % hankkeen koko rahoituksesta. Hankkeen yhteyshenkilö on Liisa Vanhala.

2.4.1 Varhaisen tuen mallin simulaatio (15212)

Varhaisen tuen simulaation myönnettiin määrärahaa 4 000 €. Hankkeen tarkoituksena on ottaa varhaisen tuen toimintamalli käyttöön liikuntavirastossa. Esimiehille järjestettiin koulutustilaisuus 12.4.2007 jossa toimintamalliin tutustuttiin simulaatioharjoitusten avulla.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 3 648,05 €. Tämä on 91 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen määrärahasta jää käyttämättä 351,95 €. Hankkeen yhteyshenkilö on Liisa Vanhala.

2.4.2 Osaamiskartoitukset (15213)

Osaamiskartoituksiin myönnettiin määrärahaa 4 000 €. Hankkeen tarkoituksena oli tehdä osaamiskartoitukset hallinto-osastolla. Eero Kokko henkilöstökeskuksesta on käynyt pitämässä koulutuspäiviä hallinto-osaston henkilöstölle. Nämä koulutuspäivät ovat vielä laskuttamatta.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 32,82 €. Tämä on 1 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Liisa Vanhala.

2.4.3 Liikuntapaikkavarausten asiakaspalvelu ja muutostilanteet (15214)

Tähän hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 4 000 €. Hankkeen tavoitteena on parantunut asiakaspalvelukykyisyys ja –hakuisuus sekä kasvanut asiakastyytyväisyys osana tulospalkkio-järjestelmää.

Henkilöstökeskus on lähettänyt tarjouksen koulutuksesta, joka järjestetään vielä vuoden 2007 aikana. Hankkeeseen on kirjanpidon mukaan käytetty 0 €. Kaikki määrärahat kuitenkin varataan hankkeeseen. Yhteyshenkilö on Liisa Vanhala.

Nuorisoasiainkeskuksen hankkeet

Nuorisoasiainkeskuksen kahteen hankkeeseen myönnettiin yhteensä 25 000 euroa määrärahaa. Hankkeissa keskityttiin muutosjohtamiseen ja nuorisotyön haasteisiin.

2.4.4 Johtolabra –valmiuksia esimiestyöhön jatkuvien muutosten paineessa (15215)

Johtolabra -hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 20 000 euroa. Hankkeen tavoitteena oli antaa valmiuksia esimiestyön tekemiseen jatkuvien muutosten paineessa; osaamisen, muutoksen ja hyvinvoinnin johtaminen ovat henkilöstöjohtamisen elementtejä, jotka tulee olla hallinnassa onnistuakseen johtamistehtävässä. Hankkeen kohderyhmä on nuorisoasiainkeskuksen lähiesimiehet eli toiminnanjohtajat nuorisotyöllisissä yksiköissä (n. 30 henkilöä). Koulutushanke tulee etenemään ryhmätapaamisten muodossa, jotka sisältävät mm. henkilöstön hankinnan, osaamisen kehittämisen ja työn arvioinnin osa-alueita sekä hyvinvoivan työvoiman ja sisäisen vuorovaikutuksen kehittämiseen liittyviä osioita. 

Hanke alkaa keväällä ja päätyy alku vuodesta 2008. Aikataulu painottuu syksyyn 2007. Kustannukset syntyvät lähinnä ulkopuolisten kouluttajien palkkioista, mahdollisen opintoretken matkakuluista sekä koulutusmateriaaleista. Vastuu projektin suunnittelusta ja toteuttamisesta on nuorisoasiainkeskuksen henkilöstötoimistossa. Hankkeen vaikutukset tai oletettavat tulokset näyttäytyvät yhtenäisempänä johtamiskulttuurina, osaamisen lisääntymisenä henkilöstöjohtamisen eri osa-alueilla ja vahvistuvana yhteisöllisyyden tunteena esimiesten välillä – huolimatta siitä missä osastossa toimitaan.

Johtolabra –hankkeessa on järjestetty seminaari. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 1 439,55 €. Lisäksi on ilmoitettu vielä laskuttamattomia menoja noin 18 000 €. Nämä ovat 97 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Aino Honkapohja.

Monimuotoinen nuorisotyö (15216)

Hankerahoitusta on myönnetty monimuotoisen nuorisotyön toteuttamiseen 5 000 euroa. Hankkeen tavoitteena oli lisätä monikulttuurisen ja monimuotoisen nuorisotyön menetelmien osaamista. Tarve ko. osaamisen kehittämiseen on syntynyt lisääntyneistä maahanmuuttaja-asiakkaista, –kollegoista, sekä nuorisoasiainkeskuksen toimin-nallisesta strategisesta painopisteestä, joka painottaa nuorisotyön moninaisuutta.

Koulutuksen kohderyhmänä ovat nuorisotyön ammattilaiset, jotka jo tekevät monikulttuurista nuorisotyötä tai jotka työskentelevät alueilla, missä tarvetta esim. maahanmuuttajatyöhön on olemassa. Koulutukseen on tarkoitus valita sisäisen haun kautta 20–25 opiskelijaa syksyksi 2007. Menetelmänä hyödynnetään oppisopimuskoulutusta ja siinä erityisesti erikoisammattitutkinnon tekemistä (20 ov). Oppisopimuskoulutus kestää noin 1,5 vuotta. Valmista opintokokonaisuutta ei ole olemassa vaan se joudutaan kehittelemään ja rakentamaan yhteistyössä oppisopimustoimiston/ teoriaopinnot järjestävän oppilaitoksen kanssa. Oppisopimuksen lisäksi tullaan panostamaan ns. kokemuksellisen siirtämiseen vertaisryhmätapaamisissa sekä pienempiä kokeiluprojekteja tehden. 

Kustannuksia syntyy lähinnä oppisopimusopiskelijoiden ja työpaikkaohjaajien tapaamisista sekä mahdollisista ulkopuolisista luennoitsijoista. Vastuu koulutuksen suunnittelusta ja toteuttamisesta on nuorisoasiainkeskuksen henkilöstötoimistossa, mutta hanketta suunnitellaan yhteistyössä toiminnallisten osastojen kanssa. Koulutuksesta saadut hyödyt sekä oletettavat tulokset näkyvät parempana työnhallintana, erilaisten kulttuurien tuntemuksena ja työyhteisöjen toimivuutena.

Lokakuun lopun tilanteessa on tiedossa, että alun perin suunnitellut tutkintoon tähtäävät oppisopimuskoulutukset eivät onnistuneet suunnitelmien mukaisesti. Virasto on sen sijaan neuvotellut yhteistyöstä muun laajan koulutuskokonaisuuden toteuttamiseksi. Parhaillaan selvitetään rahoitusvaihtoehtoja ja mahdollisuutta tehdä yhteistyötä toisten hallintokuntien kanssa. Koulutus voisi suunnitelmien mukaan alkaa vuonna 2008. Hankerahaa on käytetty järjestämällä suomen kielen kurssi (1 opintoviikon laajuinen) viraston monikulttuurisille työntekijöille. Tämänkaltaista kurssia on toivottu paljon ja palaute kurssista on tähän mennessä ollut hyvää. Kurssin järjestää Helsingin Diakoniaopisto. Laskutus tapahtuu joulukuussa. Määrärahasta noin 1 500 € jää käyttämättä.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €. On kuitenkin ilmoitettu vielä laskuttamattomia kuluja noin 3 500 €. Tämä on 70 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Aino Honkapohja.

Rakennusviraston hanke: “Raksa-Rane kehittää käytännön työkalun” –kisa (15217)

Rakennusviraston kisahankkeeseen myönnettiin määrärahaa 50 000 euroa. Rahalla toteutettiin kisa innovatiivisten ideoiden aikaansaamiseksi. Hankerahasta noin 10 000 euroa käytetään konsultointiin ja loput 40 000 käytetään kisassa tulleiden hyvien ideoiden palkitsemiseen.

Lokakuun lopun tilanteessa noin 10 000 euroa on käytetty konsultointiin. Tämä on 20 % hankkeen koko määrärahasta. Kisa päättyy 16.11.2007. Sen jälkeen tutustutaan kisan tuloksiin. Jos kisassa on tullut hyviä ideoita, nämä palkitaan. Hankkeen yhteyshenkilö on Tuula Mäkelä.

2.5 Liikennelaitoksen hanke: Kuljettajien työhyvinvointi- ja elämäntapaprojekti (15218)

Liikennelaitoksen työhyvinvointihankkeeseen myönnettiin määrärahaa 40 000 euroa. Hanke oli yksilöllisten liikuntatapojen kokeilupilotti. Pilotti on toteutunut jo yli puoliväliin projektisuunnitelman mukaisesti sekä toiminnan että kustannusten osalta. Omavalmentajatapaamiset on järjestetty kaikkien lähes 90 osallistujan kanssa. Henkilökohtaiset kunto-ohjelmat on tehty kaikille ja joitakin isoja tuloksia on jo tiedossa. Painon hallinnan tuloksena on joku pudottanut painoaan yli 20 kiloa. Ohjelman etenemistä on seurattu yhteistyötoimikunnan kokouksessa 26.9.2007.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 19 950 €. Tämä on 50% hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Elina Tartia.

2.6 Rakennusvalvontaviraston hankkeet

Rakennusvalvontaviraston hankkeisiin myönnettiin määrärahaa yhteensä 12 000 euroa. Hankkeissa keskityttiin jaksamiseen ja valmentamiseen sekä tuottavuuslaskennan mallin kehittämiseen.

2.6.1 Ikääntyvien jaksaminen (15219)

Jaksamisen hankkeeseen on myönnetty määrärahaa 2 000 euroa. Hankkeessa

· yksiköiden esimiehet arvioivat osaamiskartoituksen perusteella henkilön ammattitaitoa ja kehityskeskusteluiden perusteella pyrkimyksen ammattitaidon ylläpitämiseen ja kehittämiseen.

· Kohderyhmälle tehdään elo- syyskuun aikana työnkuormittavuuden arviointi. Sen tekevät esimies ja työntekijä kumpikin erikseen

· Sosiaalisen verkoston ja työilmapiirin kartoittaminen ikääntyvien tarpeiden osalta tehdään ensisijaisesti kyselyn avulla

· Erityisesti esimiehille järjestetään syksyllä luento ikäjohtamisesta. Luento-osio on kaikille virastolaisille avoin.

· Viraston yhteistoimintaryhmälle esitetään marraskuun aikana päätettäväksi yllä olevien perusteella työkaluja esimiesten käyttöön.

Määräraha käytetään tilaisuuteen, joka pidetään 14.12. Juhani Ilmarinen pitää silloin luennon aiheesta. Luentopalkkioon kuluu 3500 €. Ylimenevä osuus katetaan viraston hankkeesta 15221 säästyvillä rahoilla. Raija Peltonen on hyväksynyt määrärahan siirtämisen. Ikääntyvien jaksamisen hanke on päätetty siirtää kevääseen 2008 niiltä osin kuin toimenpiteet perustuvat kehityskeskustelujen tuloksiin.

Lokakuun lopussa hankkeeseen on kirjanpidon mukaan käytetty 203,70 €. Tämä on 10 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Juhani Nortomaa.

2.6.2 Tuottavuuslaskennan kehittäminen (15220)

Hankerahoitusta on myönnetty tuottavuuslaskennan kehittämiseen 5 000 euroa. Lisäksi rakennusvalvontaviraston oma rahoitus hankkeeseen on 8 500 euroa. Viraston tuloksellisuusmittaristo ei enää vastaa rakennusvalvonnan nykyisiä työskentelytapoja eikä toimintaympäristöä. Rakennusvalvonta onkin nyt uusimassa tätä mittaristoa. Uutta mittaristoa laatimaan on valittu konsultti, joka aikanaan on laatinut myös nykyisen mittariston. Uusimiseen kuuluu 

· analysoida viraston nykyiset toimintatavat, 

· verrata toimintatapoja niihin vastaaviin toimintatapoihin, joita noudatettiin nykyisen mittariston laatimisen aikoina

· tarkistaa mittaristoa ja tuloksellisuuden laskentakaavoja niin, että ne vastaavat lupakäsittelyssä ja muussa viraston toiminnassa nyt noudatettavia toimintatapoja ja kuvaavat viraston erityyppisiin tehtäviin käyttämää työpanosta

Uusimistyön pääpaino on erityyppisten lupahakemuksien, varsinkin ns. A, B, C ja D -lupien käsittelyyn sekä vastaavien toimenpiteiden edellyttämään työmaavalvontaan käytettävän työpanoksen arvioinnissa. Työ on pääosaltaan saatu tehdyksi, ja se valmistuu lopullisesti ja on laskutettavissa 31.5.2007 mennessä. Sen kustannukset ovat jo tiedossa: ne ovat 13 500 €.

Kirjanpidon mukaan hankkeelta ei ole vielä laskutettu 5 000 euroa, vaikka työ ilmeisesti on jo maksettu. Koko määräraha on kuitenkin käytetty tuottavuuslaskennan mittariston uusimiseen ja laskutusta on kehotettu oikaisemaan. Hankkeen yhteyshenkilö on Juhani Nortomaa.

2.6.3 Lupakäsittelijöiden valmennus (15221)

Hankerahoitusta on valmennukseen myönnetty 5 000 euroa. Tavoitteena oli kouluttaa noin 40 hengen henkilöstöryhmä kantamaan lupapäätösten tekemiseen kuuluva vastuu. Hankkeessa järjestetään kaksi koulutustilaisuutta lupakäsittelyn ja lupapäätösten tekemisen eri kysymyksistä kaupunkikuvaosaston henkilökunnalle.

Ensimmäinen tilaisuus on pidetty suunnitelman mukaisesti ja myönnetystä määrärahasta on käytetty 1 500 €. Jälkimmäinen tilaisuus siirtyy vuodelle 2008, ja sitä varten haetaan tyhy-määrärahaa. Tämän vuoden määrärahasta 3 500 € jää käyttämättä. Tästä 1 500 € tarvitaan hankkeen 15219 ylitykseen. Raija Peltonen on hyväksynyt määrärahan siirtämisen hankkeelle 15219.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €. On kuitenkin ilmoitettu vielä laskuttamattomia menoja 1 500 €. Tämä on 30 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Pentti Saavalainen.

2.7 Tietokeskuksen hanke: Osaamisen ja toiminnan kehittäminen (15222)

Tietokeskuksen hanke keskittyi osaamisen kehittämiseen ja siihen myönnettiin 12 000 euroa määrärahaa. Kehittämishankkeen tarkoituksena oli kerätä julkaisuprosessiin liittyvien kehittämis- ja muutosehdotusten pohjaksi tietoa nykytilanteesta eri näkökulmista ja rakentaa tältä pohjalta yhdessä uusi toimintamalli. Tietoa kerätään haastattelemalla prosessiin osallistuvia tahoja ja dokumentoimalla/mallintamalla muutama todellinen (tyypillinen) julkaisuprosessi. Kerätyn peiliaineiston pohjalta pidetään kolme kaikille yhteistä tapaamista, joiden avulla rakennetaan uusi toimintamalli Tietokeskuksen julkaisuprosessiksi. Kehittämishankkeessa keskitytään myös tiedontuotanto- ja julkaisuprosessin kannalta keskeisiin työvälineisiin, kuten tietokeskuksen hankerekisteriin, taittotyövälineisiin ja tietokeskuksen internetin kautta tapahtuvaan tiedonjakeluun. 

Hanke etenee suunnitelmien mukaisesti. Yksiköt on haastateltu julkaisuprosesseihin liittyen, ja 17.12. pidetään seminaari, jossa haastattelujen tuloksia esitellään ja kootaan yhteen. Hankkeella olisi tarvetta jatkaa ensi vuodelle toiminnan arvioinnin ja seurannan merkeissä.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty lokakuun loppuun mennessä 2 700 €. Lisäksi on vielä laskuttamattomia menoja 8 200 €. Nämä ovat 91 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Riitta Rosenberg.

Kiinteistöviraston hanke: RAP-projekti, osaamisen kehittäminen rakennushankkeissa (15223)

Myös kiinteistöviraston hankkeessa keskityttiin osaamisen kehittämiseen. Henkilöstöstrategian toteuttamiseen myönnetyistä määrärahoista tähän hankkeeseen myönnettiin 12 000 euroa. Lisäksi kiinteistöviraston oma rahoitus hankkeeseen oli 11 500 euroa.

Tilakeskuksen suuren rakennuttamisvolyymin vuoksi ainoa tapa saada kaupungin omistama rakennuskanta pysymään ajanmukaisessa kunnossa on yhä enemmän tilata rakennuttamisen läpivientiä ulkopuoliselta konsulteilta ja yhä vähemmän vetää itse rakennuttamista. Kiinteistöviraston tilakeskuksessa on tämän prosessiin määritelty kriittiset osaamistarpeet. Isojen rakennushankkeiden johtaminen on yksi tällaisista tarpeista. Tällä hetkellä tätä osaamista on tilakeskuksessa vain kolmella henkilöllä. Tämän vuoksi koulutetaan ulkopuolisella koulutustaholla yhteensä viisi henkilöä ns. RAPS-koulutuksessa. Kouluttajana toimii Kiinteistöalan koulutuskeskus tai Otaniemen tekninen korkeakoulu. Koulutuksiin osallistutaan syksyllä 2007 koulutustarjonnan mukaan.
Rakennuttamisen johtaminen (RAPS) koulutusohjelma antaa osanottajille monipuolisen kuvan rakennetun ympäristön kehittämisestä ja tuottamisesta. Koulutusohjelmassa käsitellään rakennuttaminen ja sen johtaminen kiinteistöliiketoiminnan osana. Samalla osanottaja saa perusteellisen kuvan tämän päivän rakennuttamisesta ja sen johtamisesta, rakennushankkeen kulusta ja koko prosessiin liittyvien eri osa-alueiden johtamisesta. Ohjelmassa vahvistetaan myös osanottajien projektiliiketoiminnallisia ja liikkeenjohdollisia valmiuksia alustuksilla ja harjoituksilla, jotka liittyvät yrityksen/projektin talouteen, asiakaslähtöiseen liiketoiminnan johtamiseen ja ihmisten johtamiseen.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €. Hankkeen seuranta saadaan loppuraporttiin. Tämän väliraportin kokoamisen aikana kiinteistövirastosta ei ehditty koota ja antaa hankkeen seurantatietoja. Kaikki määrärahat varataan hankkeeseen, kunnes laskutuksen tilanne selviää. Hankkeen yhteyshenkilönä aloitti Erna Hopeavirta. Nyt hankkeen yhteyshenkilö on Asta Enroos.

2.8 Hallintokeskuksen hanke: Muutoksen tukeminen (15224)

Hallintokeskuksen hanke keskittyi muutoksen tukemiseen ja sen toteuttamiseen myönnettiin 10 000 euron määräraha.

Määrärahan myöntämisestä huolimatta hallintokeskuksessa oli päädytty siihen vaihtoehtoon, että hankkeen toteuttamiseen ei ryhdytä. Koko määräraha 10 000 € jää käyttämättä. Hankkeen yhteyshenkilö Pekka Kontra ei toimi enää samoissa tehtävissä, ja lisätietoja hankkeesta voi tarvittaessa antaa Juha Summanen.

Tukkutorin hanke: Osaamisen kehittäminen asiakaspalvelussa (15225)

Tukkutorin osaamisen kehittämisen hankkeeseen myönnettiin 3 000 euron määräraha. Vuonna 2006 aloitettu Tukkutorin asiakaspalvelun kehittäminen oli tarkoitus viedä vuoden 2007 aikana seuraavaan vaiheeseen, jossa asiakaspalvelutaitoja hiotaan käytännön esimerkein kouluttajan avulla. Tavoitteena oli, että kaikki henkilökuntaan kuuluvat voivat osallistua koulutukseen. Koulutuksen järjestetään tai sen yhteydessä vieraillaan työyhteisössä, jossa asiakaspalvelu on jokapäiväistä työtä. Samalla kuullaan, miten asiakaspalvelua on tässä yrityksessä toteutettu ja minkälaisia kokemuksia siitä on vuosien aikana saatu.

Tavoitteena oli myös kehittää työyhteisön ja kaupungin sisäistä asiakaspalvelua ja yhteistoimintaa niin, että päivittäinen toiminta olisi mahdollisimman toimivaa ja toisia huomioon ottavaa.

Lokakuun lopun tilanteessa koulutus on lopullisesti sovittu pidettäväksi 14.11. ja kulut ovat 3 228 €. Kuluja ei ole vielä laskutettu, sillä kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €. Hankkeen yhteyshenkilö on Timo Taulavuori.

2.9 Ruotsinkielisen työväenopiston hanke: Osaamisen ja toiminnan kehittäminen (15226)

Ruotsinkielisen työväenopiston osaamisen kehittämisen hankkeeseen myönnettiin 3 000 euron määräraha. Hanke on tarkentunut työhyvinvointihankkeeksi. "Arbetshälsa för personalen" –hanke muodostuu seuraavista osioista:

· Under höstterminen har personalen uppmuntrats att ta del av institutets tre föreläsningar om hälsa:

· 8.10 Motionens betydelse för ett gott liv, hälsocoachen Kitty Seppälä

· 12.11 Vad skall vi egentligen äta?, docenten Christel Lamberg-Allardt

· 26.11 Varför behöver vi tillräckligt med sömn, psykiatern Mikael Riska

· Under höstterminen har hela personalen kunnat få akupunktsmassage hos den kionesiska läkaren Hong Tao

· 10.12 ordnas ett seminarium kring arbetshälsa för hela personalen (utom lärarna) kl. 8 - 21 på Sjundeå bad.

Hanke on ollut puhdas työhyvinvointihanke. Hankkeen puitteissa työntekijät ovat voineet käydä hierojalla ja on järjestetty luentosarja hyvinvoinnista. Joulukuussa järjestetään vielä työhyvinvointiseminaari, joka on hankkeen päätapahtuma.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €, mutta kaikki määrärahat varataan hankkeeseen. Laskutus toteutuu vuoden loppupuolella. Hankkeen yhteyshenkilö on Gunborg Gayer.

3 henkilöstön saatavuus ja liikkuvuus

Henkilöstön saatavuuden ja liikkuvuuden hankkeisiin myönnettiin rahoitusta yhteensä 950 000 euroa. Hankkeita on yhteensä kolme ja ne toteutetaan henkilöstökeskuksesta käsin.

3.1 Rekrytoinnin tukeminen, näkyvä työpaikkailmoittelu (15227)

Hankerahoitusta on myönnetty rekrytoinnin tukemiseen 400 000 euroa. Hankkeen tavoitteena on tehdä Helsingin kaupungin työpaikkoja ja monipuolisia työtehtäviä paremmin tunnetuksi ja avustaa virastoja ja laitoksia henkilöstön saatavuudessa. 

Henkilöstön saatavuutta edistetään näkyvällä työpaikkailmoittelulla sekä yhtenäisen ilmoitteluilmeen kehittämisellä. Lisäksi osallistutaan aktiivisesti erilaisiin rekrytointi- ja työnantajatapahtumiin. Lasipalatsiin perustetaan oma rekrytointipiste, helsinkirekry, joka toimii Helsingin kaupungin ja työnhakijoiden kohtaamis- ja tapahtumapaikkana. Lisäksi tullaan kehittämään uusia menetelmiä saatavuuden turvaamiseksi. Hanke toteutetaan vuonna 2007. 

Hankkeessa on edetty suunnitelmien mukaan, joskin kilpailuttaminen on vienyt odotettua enemmän aikaa. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 281 346,65 €. Tämä on 70 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Eija Hanni.

3.2 Työnantajakuvan kehittäminen, työnantajakuvakampanja (15228)

Työnantajakuvan kehittämiseen on myönnetty hankerahoitusta 300 000 euroa. Työnantajakuvan kehittämissuunnitelman tavoitteena oli työnantajan toimintaan perustuen kaupunkityönantajan tunnettuuden ja houkuttelevuuden lisääminen henkilöstön saatavuuden tukena vuonna 2007 ja pidemmällä tähtäimellä. Toimenpiteinä hankkeessa on kaupunkityönantajan näkyvyyden ja julkisuuden lisääminen sekä työnantajan vahvuuksien viestiminen sekä sisäisessä että ulkoisessa viestinnässä.

Hankkeen sisällön toteutus etenee suunnitelmien mukaan. Varsinainen ulkopuolelle suuntautuva työnantajakuvakampanja on kuitenkin hoitajien työtaistelutilanteen takia ollut järkevää lykätä ensi vuodelle. Kampanja on suunniteltu pidettäväksi viikoilla 5-10 vuonna 2008. Kampanjan siirtymisestä johtuen vuoden 2007 hankerahasta jää käyttämättä arviolta 130 000 €.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 85 104,92 €. Tämä on 28 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Maija-Liisa Kasurinen.

3.3 Yliopisto- ja korkeakouluopiskelijat, harjoittelupaikat (15229)

Hankerahoitusta on myönnetty 250 000 euroa. Hankkeessa kaupungille palkataan aiempaa enemmän korkeakouluharjoittelijoita vuonna 2007. Harjoittelun avulla tehdään kaupunkia työnantajana tutuksi ja vetovoimaiseksi nuorille osaajille. Hankkeen sujumiseksi:

· Henkilöstökeskus ohjeistaa virastoja ja laitoksia harjoittelijoiden palkkaamisesta.

· Virastot ja laitokset solmivat harjoittelijoiden kanssa työsopimukset. Harjoittelijoita palkataan ympäri vuoden. Harjoittelujakson pituus on useimmilla aloilla 2 – 5 kuukautta.

· Henkilöstökeskus maksaa harjoittelijoiden palkan sivukuluineen

· Henkilöstökeskus seuraa harjoittelijoiden palkkaamiseen myönnettyjä rahoja ja tiedottaa harjoittelijan palkkaamismahdollisuudesta virastoja ja laitoksia.

· Korkeakoulujen kanssa luodaan verkosto, joka välittää tietoa kaupungin harjoittelupaikoista opiskelijoille.

Lokakuun lopussa harjoittelupäätöksiä on tehty 44 opiskelijalle. Tilitykset painottuvat loppuvuodelle. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 192 087,77 €. Tämä on 77 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Eija Hanni.

3.4 Henkilöstösuunnittelun parantaminen

Henkilöstösuunnittelun parantamiseen tähtääviin henkilöstökeskuksen hankkeisiin myönnettiin yhteensä 15 000 euron määräraha. Henkilöstösuunnittelua on näillä hankkeilla pyritty parantamaan tulevaisuuden ennakointia parantamalla.

3.4.1 Tulevaisuusalustan rakentamishanke (15230)

Hankerahoitusta on myönnetty 45 000 euroa tulevaisuusalustan rakentamiseen. Tavoitteena oli aikaansaada kaupungin sisäiseen verkkoon (Heli-intra) toimintaympäristön muutosten arviointia ja ennakointia helpottava sivusto ulkopuolisine aineistolinkkeineen. Hanke toteutetaan määrittämällä ensin tulevaisuusalustan rakenne ja hyödyntämällä omia aineistoja (HIJAT yms.). Huomioon otetaan myös muiden aineistojen tilaus ja linkitykset muihin aineistoihin.

Hanke toteutetaan seuraavasti ja sen käynnistyminen ajoittuu elokuuhun 2007:

· Konsultin valinta tarjouskilpailun perusteella

· Projektiryhmän perustaminen koordinoimaan hanketta

· Ulkopuolinen konsultti  toteuttaa sisältökohdassa mainitut asiat

· Projektiryhmä hyväksyy  sivuston rakenteen ja sisällön. Hankkii ATK- asiantuntemusta.

Hanke etenee suunnitellusti. Lokakuun loppuun mennessä hankkeeseen on kirjanpidon mukaan käytetty 0 €, sillä laskutukset eivät ole vielä toteutuneet. Kaikki määrärahat varataan hankkeeseen. Hankkeen yhteyshenkilö on Matti Poutanen.

3.4.2 Ennakointimallin jalkauttaminen (15231)

Hankerahoitusta on myönnetty 45 000 euroa. ennakointimallin jalkauttamiseen. Tavoitteena oli järjestää ennakoinnin eri teema-alueisiin ja eri kohderyhmien tarpeisiin liittyvää koulutusta/seminaareja henkilöstötarpeitten ennakointimallin jalkauttamiseksi. Hankkeen sisältöä ovat luennot ja koulutustilaisuudet, tarvittaessa myös konsultointi. Hanke käynnistyy syykuussa 2007.

Virastoille on tarjottu koulutusmahdollisuutta ennakointimallin jalkauttamiseksi. Mahdollisuuden käyttämiseen ei kuitenkaan ole ollut kiinnostusta. Lokakuun loppuun mennessä hankkeeseen on käytetty kirjanpidon mukaan 0 €. Määrärahasta varataan 5000 € mahdollisesti loppuvuoden aikana vielä järjestettäviin koulutuksiin. 40 000 € hankkeeseen varattua määrärahaa jää käyttämättä. Hankkeen yhteyshenkilö on Matti Poutanen.

3.4.3 Ennakointiverkosto (15232)

Hankerahoitusta on myönnetty 5 000 euroa. Verkosto päätettiin perustaa julkishallinnon yhteisiä ennakointitarpeita varten pääkaupunkiseudun ennakointiseminaarissa (syksy 2006). Ennakoinnin painopiste tulee olemaan henkilöstötarpeita koskevissa asioissa ja tarkastelukulma on julkistyönantajan yhteinen huoli henkilöstövoimavarojen riittävyydestä ja oikeasta kohdentumisesta.

Verkosto kokoaa ja arvioi muutostietoa jäsentensä kautta sekä käsittelee ja tuottaa itse tulevaisuutta palvelevaa tietoa käyttäen tarpeen mukaan asiantuntijoita ja tutkijoita tiedon analysoinnissa. Verkosto tulee toimimaan roolissa, jossa siltä odotetaan asiantuntevia lausuntoja ja kannanottoja lyhyemmän aikavälin muutoksiin (2–4 vuotta) mutta myös pidemmän aikavälin muutostrendeihin (jopa 30 vuotta).

Hankkeen tavoitteena oli pohtia pääkaupunkiseudun julkishallintoa koskevia muutoksia ja tehdä kunnille ja valtiolle suosituksia/lausuntoja entistä paremman toiminnan ja henkilöstötarpeen ennakoinnin mahdollistamiseksi. Hankkeen sisältöä ovat verkoston kokoukset, asiantuntijoitten kuuleminen ja työseminaarien järjestäminen, ja työn tuloksia ovat julkilausumat, kannanotot, suositukset ja laskelmat.

Hanke etenee suunnitelmien mukaan. Lokakuun loppuun mennessä hankkeeseen on käytetty kirjanpidon mukaan 327,87 €. Lisäksi vielä laskuttamatta on 305 €. Nämä ovat 13 % hankkeen koko määrärahasta. Kaikki määrärahat varataan hankkeeseen. Sen yhteyshenkilö on Matti Poutanen.

3.4.4 Toimintaprosessien tehostaminen (15233)

Hankerahoitusta on myönnetty 55 000 euroa toimintaprosessien tehostamiseen. Tavoitteena oli aikaansaada malli, jolla prosessien mukaista toimintaa voidaan kehittää nykyistä joustavammaksi ja tuloksellisemmaksi. Mallissa haetaan sellaisia innovatiivisia ratkaisuja, joilla mm. resursseja voidaan säästää palvelutasosta tinkimättä. Lisäksi prosessi-innovaatioiden palkitseminen.

Hanke sisältää kolmen pilottiyksikön yhteydessä mallin suunnittelun ja kokeilun, mallin lanseerauksen ja mallin mukaisen toiminnan ohjeistamisen sekä prosessi-innovaatioista palkitsemisen kriteerien määrittämisen. Hankkeen toteuttamiseksi valitaan konsultti tarjouskilpailun perusteella. Hankkeen projektiryhmä koordinoi hanketta ja ulkopuolinen konsultti toteuttaa sisältökohdassa mainitut tehtävät. Projektiryhmä hyväksyy ohjeet ja palkitsemisen kriteerit. Hanke käynnistyy elokuussa 2007.

Hanke etenee suunnitelman mukaisesti. Lokakuun loppuun mennessä hankkeeseen on käytetty kirjanpidon mukaan 0 €. Kaikki määrärahat kuitenkin varataan hankkeeseen. Yhteyshenkilö on Matti Poutanen.

Talous- ja suunnittelukeskuksen hanke: Tuottavuuden kehittäminen (15234)

Talous- ja suunnittelukeskuksen tuottavuuden kehittämisen hankkeeseen myönnettiin yhteensä 50 000 euron määräraha. Tavoitteena oli kehittää uusia tuottavuuden mittausmenetelmiä palvelutuotantoon ja asiantuntijatyöhön sekä sähköistää henkilöstöhallinnollisia prosesseja. Hanke toteutetaan Tampereen teknillisen yliopiston Mittaritiimin kanssa.

Hankkeessa

· Tehdään hankesuunnitelma ja –sopimus TTYO:n kanssa, kevät 2007.

· Haastatellaan avainhenkilöt, kevät- kesä 2007.

Toteutetaan pilotointi päivähoidossa, syksy 2007.

· Toteutetaan pilotointi asiantuntijayksikössä (taske), syksy 2007.

· Toteutetaan pilotointi vanhustenpalveluissa, kevät 2008.

Hanke etenee suunnitellusti. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 23 000 €, ja toinen 23 000 € lasku on vielä laskuttamatta. Nämä ovat 92 % hankkeen koko määrärahasta. Alkuvuonna on aiheesta pidetty koulutus sosiaalivirastolle, jota ei laskuteta hankkeelta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tuula Saxholm.

3.5 Suunnatut kuntoremontit (15235)

Hankerahoitusta on myönnetty 200 000 euroa. Tavoitteena oli vaikuttaa kuntoremontin keinoin sairauspoissaoloihin ja työhyvinvointiin. Hanke sisältää laitoksissa toteutettavat suunnatut (voimavara ja elintärkeät elämäntavat) kuntoremonttikurssit.

Hanke etenee suurimmaksi osaksi suunnitelmien mukaan. Joitakin esimiehille suunnattuja voimavarakoulutuksia on jouduttu perumaan, sillä osallistujat eivät ole voineet tiukan aikataulun takia osallistua koulutuksiin. Määrärahasta jää käyttämättä 100 000 €. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 52 838 €. Tämä on 26 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Matti Ikonen.

3.6 Työhyvinvoinnin johtaminen (15236)

Työterveyskeskuksen työhyvinvoinnin johtamisen kehittämiseen myönnettiin 100 000 euron määräraha. Hanke perustuu sairauspoissaoloa selvittävän työryhmän toimenpide-ehdotuksiin. Tavoitteena oli tuottaa linjajohdolle ja esimiehille suunnattu työkirja/opas työhyvinvoinnin johtamisesta sekä muutosten vaikutuksista henkilöstön hyvinvointiin. 

Kirjassa työhyvinvoinnin näkökulmaa integroidaan kaupungilla käytössä oleviin toiminnan ohjausmalleihin kuten BSC ja laatutyön viitekehykset. Työkirjassa on tarkoitus kuvata työkyvyn ja työhyvinvoinnin johtamisen ’hyvät käytännöt Helsingissä’. Tavoitteena on tukea erityisesti näin työyhteisöjä, joilla on työkyky- ja poissaolo-ongelmia ja niistä johtuvia vaikeuksia palvelutuotannossa.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €. Julkaisun kirjoittaminen, toimittaminen ja graafinen suunnittelu on käynnissä, mutta kustannukset tulevat vasta joulukuussa. Kaikki määrärahat varataan hankkeeseen. Hankkeen yhteyshenkilö on Tiina Pohjonen.

3.7 PKS-työvoimaryhmä, Työvoimabarometri ja matalan kynnyksen koulutus (15237)

Hankerahoitusta on myönnetty 100 000 euroa. Hanke sisältää työvoimabarometrin ja matalan kynnyksen koulutuksen toteuttamista pks-yhteistyössä.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 250 €. Tämä on 0 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeeseen tulee kustannuksia vanhustyön lääkehuollon pilottikoulutuksen organisoinnista ja toteutuksesta sekä matkalla lähihoitajaksi koulutuksen suunnittelu- ja työpaikkaohjaajien koulutukseen liittyviä kustannuksia. Arviolta noin 25 000 euroa. Hankkeen yhteyshenkilö on Hannu Tulensalo.

3.8 Tehtävä- ja urakiertosuunnitelmat (15238)

Hankerahoitusta on myönnetty tehtävä- ja urakiertosuunnitelmiin 80 000 euroa. Tavoitteena oli edistää henkilöstön liikkuvuutta kehittämällä urapolku- ja tehtäväkiertomalleja eri henkilöstöryhmille ja ennakoida henkilöstötarpeiden muutoksia kehittämällä urapolkumalleja maahanmuuttajille.

Hankkeessa edetään kartoittamalla eri henkilöstöryhmien tarpeita ja käynnistämällä muutamia pilottihankkeita eri aloille. Henkilöstöryhmittäiset tavoitteet täsmentyvät projektin edetessä. Pilottihankkeissa rakennetaan mallit, joita voidaan jatkossa mallintaa muille henkilöstöryhmille. Tavoitteena on, että mallit saadaan kytkettyä aidosti osaksi Helsingin kaupungin johtamis- ja esimiestyötä ja henkilöstön kehittämistä. 

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 69,15 €. Hankkeesta aiheutuvat kulut lankeavat maksettavaksi loppuvuodesta. Hankkeen yhteyshenkilö on Eija Hanni.

3.9 Työperäinen maahanmuutto (15239)

Hankerahoitusta on myönnetty 50 000 euroa, josta 30 000 euroa on kohdistettu tutkimushankkeelle. Tutkimushankkeen tavoitteena oli 1) kuvata työmarkkinoiden kansainvälistymistä tukevan palvelurakenteen kokonaisuus, 2) määritellä palveluprosessien ketjut rekrytoinnista ”kotoutumiseen”, 3) tunnistaa tärkeimmät kehittämisen tarpeet sekä 4) kehittämiseen tarjolla olevat välineet.

Helsingin kaupungin osalta tavoitteena oli lisäksi saada tukea sellaisten prosessien kehittämiseen, jotka parantavat työvoiman rekrytointia ulkomaisilta työmarkkinoilta Helsingin kaupungin ja sen tytäryhtiöiden palvelukseen, sekä tätä prosessia edistävien palvelujen kehittäminen.

Hankkeen toteuttaa Tampereen yliopiston Tieteen-, teknologian- ja innovaatiotutkimuksen yksikkö (TaSTI) ja tutkija Mika Raunion johtama tutkimusryhmä. Projekti toteutetaan aikavälillä syksy 2007–kevät 2008.

Hankkeeseen on käytetty 15 000 €, joka on vielä laskuttamatta hankkeen tililtä. Tämä on 30 % hankkeen koko määrärahasta. Hanke etenee suunnitelmien mukaisesti. Loppuvuodesta on tulossa vielä toinen 15 000 euron lasku. Koko määrärahasta 20 000 € jää käyttämättä. Hankkeen yhteyshenkilö on Matleena Välinoro.

4 Osaaminen

Osaamisen hankkeisiin myönnettiin yhteensä 1 300 000 euroa. Tällä rahalla toteutettiin yhteensä 10 hanketta. Kaikki hankkeet olivat henkilöstökeskuksen toteuttamia. Esimiesten tietoteknisten työkalujen hankkeessa myös talous- ja suunnittelukeskus oli mukana.

4.1 Lähiesimiesten osaaminen

Tämä kokonaisuus sisältää neljä hanketta, joissa keskitytään esimiesten valmentamiseen. Hankkeisiin on myönnetty yhteensä 500 000 euron määräraha. Hankkeet on toteutettu henkilöstökeskuksen kehittämispalvelujen toimesta.

4.1.1 Lähiesimiesten valmennusohjelma (15240)

Hankerahoitusta on myönnetty 200 000 euroa lähiesimiesten valmennusohjelmaan. Tavoitteena oli toteuttaa lähiesimiehille 10 ryhmälle 5 päivän valmennus. Hankkeen tavoitteena oli myös antaa työkaluja lähiesimiehille muutoksen ennakointiin, suunnitteluun ja toteuttamiseen, talouden ymmärtämiseen ja prosessien hallintaan sekä vuorovaikutuksen lisäämiseen henkilöstön kanssa. Tarkoituksena oli järjestää lähiesimiehille valmennusta 2 ryhmää keväällä ja 8 ryhmää syksyllä.
Lokakuun lopun tilanteessa yhteensä 9 valmennusryhmää aloittanut ja 5 treeniryhmää on saattanut opiskelun jo päätökseen. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 104 900 €. Laskutus painottuu loppuvuoteen. Koko hankerahoitus käytetään vuoden loppuun mennessä. Hankkeen yhteyshenkilöt ovat Sanna Lyly ja Hannele Yltiö.

4.1.2 Lähiesimiesten EVA johtamistutkinto (15241)

Hankerahoitusta on myönnetty 200 000 euroa johtamistutkintojen järjestämiseen. Johtamisen erikoisammattitutkinto ryhmät 11 ja 12 vuoden 2007 kevään osuus 1/3 tutkinnosta 20 000 euroa. Johtamisen erikoisammattitutkinto ryhmät 13 ja 14 aloitetaan ja toteutetaan n. 2/3 johtamisen erikoisammattitutkinnosta vuoden 2007 puolella. Tutkinnon suorittajien määrä on 48.

Valmennus etenee suunnitelman mukaisesti. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 83 660 €. Ennusteen mukaan hankkeeseen kuluu kokonaisuudessaan 203 175 €. Hankkeen yhteyshenkilöt on Sanna Lyly ja Helena Kangas.
Esimiesten varhainen tuki (15242)

Hankerahoitusta on myönnetty 50 000 euroa. Hankkeen tavoitteena on auttaa ja rohkaista esimiehiä tarttumaan ns. vaikeisiin asioihin ja ottamaan ongelmat työsuorituksissa hyvissä ajoin puheeksi. Ennakoivilla toimintatavoilla pyritään puuttumaan mm. lisääntyneisiin sairauspoissaoloihin. Koulutus antaa valmiuksia työhyvinvoinnin johtamiseen. Hankkeen sisältöä on Varhainen tuki – toimintamalli työkyvyn heiketessä -koulutus.

Syksyllä on toteutunut 3 puolenpäivän koulutustilaisuutta sekä toteutuu yksi ”Kun varhainen tuki ei riitä” -koulutus. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 14 500 €. Tämä on 29 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Pirjo Lindström.

4.1.3 Muu esimiestuki (15243)

Hankerahoitusta on myönnetty 50 000 euroa. Hankkeen tavoitteena oli tukea esimiehiä muutoksessa, antaa työkaluja muutoksessa jaksamisen tueksi sekä esimiehille että työyhteisölle. Hankkeen sisältönä oli järjestää erilaisia tukimuotoja esimiehille esim. työnohjaus, mentorointi, couching tarpeen mukaan. Lisäksi tuetaan esimiehiä työnhyvinvointikyselyn tulosten käsittelyssä antamalla tyhy-tulkkaus apua.

Lokakuun lopun tilanteessa hankkeessa on annettu hakemusten perusteella esimiehille tukea: työnohjausryhmiä on perustettu ja tyhy-tulkkaustilaisuuksia on järjestetty. Coaching –ryhmiä on käynnistetty ja muutostukea annettu työyhteisökohtaisesti hakemusten perusteella.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 18 500 €. Lisäksi vielä laskuttamattomia kuluja on n. 8 500 €. Nämä ovat 54 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeeseen myönnetty 50 000 euroa toteutuu vuoden loppuun mennessä. Hankkeen yhteyshenkilö on Hannele Yltiö.

4.2 Esimiestyön tietotekniset työkalut, eTyöpöytä-hanke (15244)

Hankerahoitusta on myönnetty 290 000 euroa esimiesten tietoteknisten työkalujen kehittämiseen. Hankkeen tavoitteena oli sähköistää henkilöstöhallinnollisia prosesseja. Työ aloitetaan vuosiloma- ja poissaoloprosesseista. Lisäksi parannetaan johdon raportointitietoa henkilöstötietojen osalta. Määräraha on jaettu osahankkeisiin seuraavasti.

· Henkilöstöhallinnon sähköistäminen (varaus 50 000 euroa) toteutetaan HIJAT-HR- roolikohtaisten palvelunäkymien määrittely WM-datan kanssa sekä rakennetaan toimiva sähköinen yhteys vuosiloma- ja poissaoloprosesseille.

· Johdon raportointi (varaus 120 000 euroa) toteutetaan johdon raportoinnin jatkohanke henkilöstötietojen täydentämiseksi Affecton ja CapGeminin kanssa.

Kurssinhallintajärjestelmä (varaus 120 000 euroa) suunnitellaan ja hankitaan uusi kurssinhallintajärjestelmä, jonka kautta esimiehet saavat tietoa henkilöstönsä koulutuksista. 

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 4 213,98 €. Tämä on reilu 1 % hankkeen koko määrärahasta. Laskutus painottuu loppuvuoteen ja kaikki määrärahat varataan hankkeeseen. Lopullinen kustannus todennäköisesti ylittää määrärahan merkittävästi. Hankkeen yhteyshenkilö on Raija Peltonen.

4.3 Ammatillinen täydennyskoulutus (15245)

Tähän lakisääteiseen täydennyskoulutukseen sekä oppisopimuskoulutukseen myönnettiin hankerahoitusta 200 000 euroa. Hanke sisältää kolme tutkintoa tai koulutusta. Sihteerin ammattitutkinto Adultassa käynnistyy 6.6.07 ja on suorittettuna 2/08. Tutkinnon toteuttaa 25 hengen ryhmä. Sihteerin ammattitutkinto Markkinointi-instituutissa käynnistyy 28.5.07 ja on suorittettuna 12/07. Tutkinnon toteuttaa kaksi 25 hengen ryhmää, osallistujia yhteensä 52. Taloushallintohenkilöstön koulutus. Markkinointi-instituutissa käynnistyy 4.6.07 ja on suoritettuna 2/08. Koulutukseen osallistuu 5 ryhmää, joissa on osallistujia yhteensä noin 140. Koulutusten lisäksi hanke sisältää konsultointia, koulutussihteeripalveluita, ohjausryhmän, yms. hankkeen organisointia ja laadun varmistamista.

Lokakuun lopun tilanteessa hanke etenee suunnitelman mukaisesti. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 181 900 €. Tämä on 91 % hankkeen koko määrärahasta. Loppuvuoden aikana tulevia menoja tulee vielä arviolta 12 000 €. Koko hankkeeseen kuluu ennusteen mukaan 194 000 euroa. Hanke toteutuu ja määräraha käytetään kokonaisuudessaan. Hankkeen yhteyshenkilö on Eero Kokko.

4.4 Potentiaaliset esimiehet (15246)

Potentiaalisten esimiesten valmentamiseen on myönnetty rahoitusta 100 000 euroa. Hankkeeseen sisältyy OVI-valmennus, jossa potentiaalisia kaupungin työntekijöitä valmennetaan esimiestehtäviin, sekä apulaisrehtorista rehtoriksi –valmennus.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 194,79 €. Tämä on 0 % hankkeen koko määrärahasta. Molemmat valmennukset kuitenkin toteutuvat ja määräraha käytetään kokonaisuudessaan hankkeeseen. Laskutus painottuu loppuvuoteen. Hankkeen yhteyshenkilö on Marita Raitaranta.

Laatutyön tukeminen, itsearviointi ja laatuasiantuntijat (15247)

Hankerahoitusta on myönnetty 100 000 euroa itsearvioinnin tukemiseen ja laatuasiantuntijoiden valmennukseen. Hankkeen tavoitteena oli tukea virastoja ja laitoksia johtamisen ja suorituskyvyn kehittämistä itsearvioinnin avulla, sekä tukea virastoja ja laitoksia toiminnan kehittämisessä ja muutoksen läpiviennissä, kouluttamalla 30 kehittämistehtävissä toimivaa henkilöä keskeisten laadunhallinnan menetelmien käyttöön. Hankkeen sisältöä ovat virastojen ja laitosten itsearviointi vuosina 2007-2009 sekä laatuasiantuntijavalmennus, HEQ3.

Lokakuun lopun tilanteessa hanke etenee suunnitelman mukaisesti. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 9 500 €. Lisäksi on vielä laskuttamattomia kuluja yhteensä noin 70 000 €. Nämä ovat 80 % hankkeen koko määrärahasta. Määrärahasta jää käyttämättä 10 000 euroa. Hankkeen yhteyshenkilö on Ritva Pöntinen.

4.5 Kansainvälinen henkilövaihto (15248)

Innovatiiviseen kansainväliseen henkilövaihtoon on myönnetty 60 000 euroa hankerahoitusta. Kansainvälisen henkilövaihdon tavoitteena oli toimia henkilökohtaisen kehittymisen välineenä ja tuoda uusia innovaatioita kaupunginhallintoon sekä tarjota omaan alaan ja erilaisiin työskentelymetodeihin tutustumismahdollisuuksia Suomen rajojen ulkopuolella.

Lokakuun lopun tilanteessa hanke etenee suunnitelman mukaisesti. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 10 600 €. Lisäksi laskuttamattomia menoja on noin 5 500 €. Nämä ovat 27 % hankkeen koko määrärahasta. Myös varsinaiset vaihdoista syntyneet kustannukset ovat vielä hankkeelta laskuttamatta. Hankkeen yhteyshenkilö on Laura Kaartinen.

Työpaikkakouluttajien valmentaminen (15249)

Hankerahoitusta on myönnetty 50 000 euroa. Hankkeen tarkoituksena oli kouluttaa työpaikkakouluttajia. Koulutuksen täsmällistä tarvetta lähdettiin selvittämään virastoille tehdyllä kyselyllä. Kyselyn tuloksista kävi ilmi, että virastojen tarve poikkesi arvioidusta. Alkuperäistä suunnitelmaa muokattiin tuon tarpeen mukaiseksi ja lähdettiin suunnittelemaan laaja-alaisempaa osaamisen kehittämiseen tähtäävää koulutusohjelmaa. Koulutusohjelman suunnittelua varten järjestettiin vielä virastojen edustajista asiakasraati.

Saadun tiedon perusteella yhteissuunnitellaan ja pilotoidaan Osaamisen kehittäjä -diplomakoulutus (40 op), johon haku päättyy 12.12.07 ja toteutus ajoittuu vuosille 2008 - 2009. 

Suunnitelman muutoksen vuoksi tämän vuoden hankerahasta jää käyttämättä noin 28 000 €. Hankkeeseen eli tarveselvitykseeen, asiakasraatiin ja pilotin alkusuunnitteluun ja -organisointiin kuluu 21 600 €. Hankkeen yhteyshenkilö on Sanna Lyly.

5 Palkitseminen ja osallistuminen

Palkitsemisen ja osallistumisen hankkeisiin myönnettiin määrärahaa yhteensä 1 420 000 euroa. Tästä suurin osa on suoraan palkitsemiseen tarkoitettua määrärahaa.

5.1 Nopea palkitseminen, kannustuslisät (15250)

Hankerahoitusta on myönnetty 800 000 euroa kannustuslisien maksamiseen. Tavoitteena oli toteuttaa kannustavaa palkitsemista nopean palkitsemisen periaatteiden mukaisesti. Virastot ohjeistettiin nopeaan palkitsemiseen keväällä 2007. Tarvittaessa virastoja opastetaan ja konsultoidaan.

Lokakuun lopun tilanteessa tukkutori sekä talous- ja suunnittelukeskus ovat käyttäneet nopean palkitsemisen mahdollisuutta ja raportoineet siitä. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 83 188,24 €. Tämä on 10 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Marju Pohjaniemi.

Innovaatiopalkkiot yksilöille ja ryhmille (15251)

Hankerahoitusta on myönnetty 300 000 euroa innovaatiopalkkioihin. Tavoitteena oli innostaa henkilöstöä osallistumaan prosessien kehittämiseen ja tekemään ehdotuksia toiminnan uudistamisratkaisuiksi.

Hankkeen käytännön toteutus:

· Pyydetään virastoja tekemään ehdotukset innovaatiokohteiksi, kesäkuu.

· Valitaan innovointikohteet ja julistetaan innovaatiokilpailu, elokuu. 

· Perustetaan raati arvioimaan ehdotuksia, syys-lokakuu.

· Raati arvioi ehdotukset ja valitsee palkittavat innovaatiot, marraskuu.

Jaetaan innovaatiopalkkiot, joulukuu.

Innokilpailu on käynnissä ja päättyy 16.11.2007. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €, mutta kaikki määräraha tullaan käyttämään joulukuun innovaatiopalkkioiden jaossa. Hankkeen yhteyshenkilö on Raija Peltonen.

Henkilöstöliikunnan teemavuosi, Vire-X (15252)

Hankerahoitusta on myönnetty 100 000 euroa henkilöstöliikunnan teemavuodelle. Hankkeen toteuttamiseksi palkataan projektikoordinaattori. Osana hanketta järjestetään työhyvinvointitaphtuma sekä Vire-X teemavuoden tapahtumia:

· työmatkaliikuntakampanja

· talvirieha

· sählyturnaus

· suunnistuskoulut

· naisten salibandykoulu

· kulttuurikävelyt

· jumppakokeilut

Lokakuun lopun tilanteessa hanke etenee suunnitellusti. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 567,81 €, mutta laskutuksen tiedetään olevan jäljessä. Raija Peltosen luvalla hanke tulee ylittämään määrärahansa 4000 eurolla. Hankkeen yhteyshenkilö on Kaisa Laine.

Kulttuuriharrastusten tukeminen, pääsylippujen subventiot (15253)

Hankerahoitusta on myönnetty 100 000 euroa kulttuuriharrastusten tukemiseen. Tavoitteena oli luoda kaupungin henkilöstölle oma kulttuurikanava (Event Club), jossa voidaan tarjota henkilöstölle ainutlaatuisia kulttuuritapahtumia. Kulttuuriasiainkeskus on ottanut tehtäväkseen Helsingin kaupungin henkilöstölle tarkoitetun kulttuurietujärjestelmän luomisen. Järjestelmä rakennetaan henkilöstökeskuksen osastopäällikkö Raija Peltosen kanssa käytyjen keskustelujen pohjalta vuoden 2007 aikana.

Hankkeessa perehdytään suurten yritysten käytössä oleviin sovelluksiin, valitaan ja hankitaan sopiva toteutus/sähköinen sovellus. Suunnitellaan kanavan sisältö, kohde ja tarjonta sekä organisoidaan kanavan ylläpito. Hankkeeseen kuuluu myös kanavan lanseeraus.

Hanke etenee suunnitellusti. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty. 0 €, mutta kaikki määräraha kuitenkin varataan hankkeeseen. Hankkeen yhteyshenkilö on Pekka Timonen.

5.2 Osallistumisen tukeminen (15254)

Hankerahoitusta on myönnetty 70 000 euroa. Hankkeen sisältöä ovat osallistumista tukeva koulutus ja valmennus Tavoitteena oli toteuttaa esiselvitys, josta käy ilmi koko kaupungin henkilöstöasiain henkilöstöresurssit, aikaansaannokset ja toimintatapa. Lisäksi henkilöstöhallinnon prosessien tarkoituksenmukaisuus ja HR:n tuloksellisuus.

Hanke toteutettiin tekemällä henkilöstöihmisille suunnattu kysely (50 vastaajaa) ja haastattelut (10–15 haastateltavaa). Pidetään työseminaarit ja raportoidaan edellä esitettyjen asioiden raportointi. Hanke käynnistyy elokuussa 2007.

Hanke etenee suunnitellusti. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 33 647,77 €. Tämä on 48 % hankkeen koko määrärahasta. Kaikki määrärahat varataan hankkeeseen. Hankkeen yhteyshenkilö on Matti Poutanen.

Palkitsemisjärjestelmien kehittäminen (15255)

Hankkeen tarkoituksena on palkitsemisjärjestelmien toimivuuden arviointi ja kehittäminen. Hankerahoitusta on myönnetty 50 000 euroa.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 8 969,03 €. tämä on 18 % hankkeen koko määrärahasta. Kaikki määrärahat varataan hankkeeseen. Hankkeen yhteyshenkilö on Marju Pohjaniemi.

6 yHTEENVETO MÄÄRÄRAHAN KÄYTÖSTÄ

Lokakuun lopun tilanteessa määrärahasta oli käytetty 33 %. Monessa hankkeessa laskutus painottuu loppuvuoteen. Tämän hetken tietojen mukaan vuoden loppuun mennessä 227 945 € määrärahasta jäisi käyttämättä. Se on noin 4,6 % koko määrärahasta.

Virastokohtaisiin hankkeisiin myönnettiin yhteensä 600 000 euron määräraha. Tällä rahalla 15 virastoa tai laitosta toteutti yhteensä 26 eri hanketta. Hankkeissa keskityttiin suurimmaksi osaksi rekrytointiin, johtamiseen ja esimiestyöhön sekä työhyvinvointiin. Joukossa oli myös yksi tuottavuuden kehittämiseen ja muutama asiakaspalveluun liittyvä hanke.

Henkilöstökeskuksen kehittämispalveluiden osaston hankkeisiin myönnettiin yhteensä 1 010 000 euron määräraha. Hankkeissa keskityttiin suurimmaksi osaksi esimiestyön kehittämiseen sekä täydennyskoulutukseen ja laatutyöhön. Henkilöstökeskuksen henkilöstöpolitiikan osaston henkilöstöstrategiaa toteuttaviin hankkeisiin myönnettiin yhteensä 1 610 000 euron määräraha. Hankkeissa keskityttiin palkitsemiseen ja palkitsemisjärjestelmien kehittämiseen sekä esimiestyön tietoteknisten työkalujen kehittämiseen. Henkilöstökeskuksen toteuttamien hankkeiden tavoitteena oli toteuttaa henkilöstöstrategiaa kaikissa kaupungin virastoissa ja laitoksissa.

Liitteet

Liite 1
henkilöstöstrategian toteuttaminen

	Toiminto
	Kuvaus
	Määräraha

	15201-15226

Virasto- ja laitoskohtaiset henkilöstöohjelmahankkeet
	Virastojen ja laitosten esittämien henkilöstöohjelmahankkeiden toteuttaminen
	600 000 euroa

käyttö: jaetaan virastoille ja laitoksille esitettyihin hankkeisiin


Osa-alue 1: Henkilöstön saatavuus ja liikkuvuus

	Toiminto
	Kuvaus
	Määräraha

	15227

Rekrytoinnin tukeminen
	Näkyvän työpaikkailmoittelun, rekrytointi- ja oppilaitostapahtumien sekä –kampanjoiden toteuttaminen
	400 000 euroa

käyttö: heke/heli 

	15228

Työnantajakuvan kehittäminen
	Työnantajakuvakampanjan toteuttaminen
	300 000 euroa

käyttö: heke/hepo

	15229

Yliopisto- ja korkea-kouluopiskelijat
	Opiskeluohjelmaan kuuluvien harjoittelupaikkojen tarjoaminen
	250 000 euroa

käyttö: heke/heli



	15230-15234

Henkilöstösuunnit-telun parantaminen
	Tulevaisuusalustan rakentamishanke

Ennakointimallin jalkauttaminen

Ennakointiverkosto

Toimintaprosessien tehostaminen

Tuottavuuden kehittäminen
	45 000 euroa, heke/hepo

45 000 euroa, heke/hepo 

 5 000 euroa, heke/hepo

55 000 euroa, heke/hepo

50 000 euroa, taske/tasu

	15235

Suunnatut kuntoremontit
	Raskaiden ja kuormittavien työyksiköiden henkilöstön työssä jaksamisen tukeminen
	200 000 euroa

käyttö: heke/hepo

	15236

Työhyvinvoinnin johtaminen
	Linjaorganisaation tukeminen korkeiden sairauspoissaolojen virastoissa ja laitoksissa sekä johdon työkirjan toteuttaminen
	100 000 euroa

käyttö: tyke 

	15237

PKS-työvoimaryhmä
	Työvoimabarometrin ja matalan kynnyksen koulutuksen toteuttaminen pks-yhteistyössä
	100 000 euroa

käyttö: heke/hepo

	15238

Tehtävä- ja urakiertosuunnitel-mat
	Laaditaan malleja tehtävä- ja urakiertoon eri ammattiryhmille
	80 000 euroa

käyttö: heke/heli

	15239

Työperäinen maahanmuutto
	Ammattitaitoisten maahanmuuttajien integrointi kaupungin tehtäviin
	50 000 euroa

käyttö: heke/mamu


Osa-alue 2: Osaaminen

	Toiminto
	Kuvaus
	Määräraha

	15240-15243

Lähiesimiesten osaaminen
	Lähiesimiesten valmennusohjelman toteuttaminen (200 000)

Lähiesimiesten EVA, johtamistutkinto (200 000)

Esimiesten varhainen tuki (50 000)

Muu esimiestuki  (50 000)
	 500 000 euroa

käyttö: heke/kehys

	15244

Esimiestyön tietotekniset työkalut
	Käynnistetään eTyöpöytä-hankkeen toteutus
	290 000 euroa

käyttö: heke/hepo, taske/tietotekn.

	15245

Ammatillinen täydennyskoulutus
	Toteutetaan lakisääteistä täydennyskoulutusta sekä oppisopimuskoulutusta
	200 000 euroa

käyttö: heke/kehys

	15246

Potentiaaliset esimiehet
	Käynnistetään ohjelma potentiaalisten asiantuntijoiden valmentamiseksi tuleviksi esimiehiksi
	100 000 euroa

käyttö: heke/kehys

	15247

Laatutyön tukeminen
	Tuetaan virastojen ja laitosten itsearviointia  sekä valmennetaan laatuasiantuntijoita
	100 000 euroa

käyttö: heke/kehys

	15248

Kansainvälinen henkilövaihto
	Toteutetaan kansainvälistä henkilövaihtoa uudenlaisen innovatiivisen ajattelun lisäämiseksi
	60 000 euroa

käyttö: heke/kehys, mamu 

	15249

Työpaikkakouluttajien  valmentaminen
	Toteutetaan työpaikkaohjaajien koulutus
	50 000 euroa

käyttö: heke/kehys, hepo


Osa-alueet 3 ja 4: Palkitseminen ja osallistuminen

	Toiminto
	Kuvaus
	Määräraha

	15250

Nopea palkitseminen
	Kannustuslisien maksamiseen
	800 000 euroa (sis. hlösivukulut)

käyttö: jaetaan virastoille ja laitoksille palkkasumman suhteessa

	15251

Innovaatiopalkkiot
	Toteutetaan toimintaprosessien uudistamiseksi innovaatiopalkitsemista yksilöille ja ryhmille
	300 000 euroa

käyttö: jaetaan virastoille ja laitoksille erikseen määriteltyihin kehittämiskohteisiin

	15252

Henkilöstöliikunnan teemavuosi
	Toteutetaan henkilöstöliikuntaa aktivoiva teemavuosi Vire-X
	100 000 euroa

käyttö: heke/hepo => liv

	15253

Kulttuuriharrastuksen tukeminen
	Toteutetaan henkilöstön kulttuuriharrastuksen tukemista subventoimalla pääsylippujen hintoja
	100 000 euroa

käyttö: heke/hepo => kulke

	15253

Osallistumisen tukeminen
	Toteutetaan osallistumista tukevaa koulutusta ja valmennusta
	70 000 euroa

käyttö: heke/hepo

	15255

Palkitsemisjärjestel-mien kehittäminen
	Toteutetaan nykyisten järjestelmien toimivuuden arviointia ja kehittämistä
	50 000 euroa

käyttö: heke/hepo
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