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1 Matalapalkkatuella tehtävät hankkeet

Rahoitusjohtaja on myöntänyt talousarvion kohdalta 1 14 04, jaksotetut henkilöstömenot ja matalapalkkatuki, virastojen käytettäväksi hankerahoitusta. Tarkemmin hankkeet ja määrärahan jaottelu on esitetty liitteessä (Liite 1).

Matalapalkkatuella tehdyt hankkeet koskivat sijaisten palkkaamista, työn ja työmenetelmien kehittämistä, tiedonsiirron varmistamista työntekijän lähtiessä pois kaupungin palveluksesta sekä työkyvyn tutkimusta ja edistämistä. Hankkeita toteutettiin yhteensä 12 virastossa tai laitoksessa. Matalapalkkatukihankkeita oli yhteensä 24 vuonna 2007.

Tässä raportissa käsitellään jokaisen hankkeen tilanne arviointihetkellä 31.10.2007. Seurantatiedot on kerätty Fronter –alustan kautta sekä puhelimitse. Hankkeet on jaoteltu päätöksen mukaisesti sijaisten palkkaamisen hankkeisiin, työn ja työmenetelmien kehittämishankkeisiin, tiedonsiirron hankkeeseen sekä työkyvyn ja työhyvinvoinnin hankkeisiin. Lopussa on yhteenveto määrärahan käytöstä.

2 Sijaisten palkkaaminen

Sijaisten palkkaamiseen myönnettiin yhteensä määrärahaa 1 000 000 euroa. Tällä rahalla oli tarkoitus palkata sijaisia vakinaisen ja pitkäaikaisen määräaikaisen henkilöstön ollessa poissa työstä sairauden, kuntoutuksen tai henkilöstökoulutuksen vuoksi.

2.1 Sosiaalivirasto (14200)

Tavoitteena oli sijaisten palkkaaminen. Hankerahoitusta on myönnetty 450 000 euroa. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 253 629,02 €. Tämä on 56 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Marja-Leena Toukonen.
2.2 Terveyskeskus (14201)

Tavoitteena oli sijaisten palkkaaminen. Hankerahoitusta on myönnetty 470 000 euroa. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 175 021,78 €. Tämä on 37 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Upu Kiviharju-Rissanen.

2.3 Kaupunginkirjasto (14202)

Tavoitteena oli sijaisten palkkaaminen. Määrärahaa käytetään lyhytaikaisten sairausloma-sijaisten palkkaamiseen Seuren kautta sairauspoissaolojen lisääntymisen vuoksi. Hankerahoitusta on myönnetty 30 000 euroa. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 29 743,63 €. Tämä on 99 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Raija Isopoussu

2.4 Talous- ja suunnittelukeskus (14203)

Tavoitteena oli sijaisten palkkaaminen. Hankerahoitusta on myönnetty 50 000 euroa. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €, mutta on ilmoitettu, että lokakuun loppuun mennessä koko määräraha 50 000 € on käytetty. Määräraha mahdollisti sijaisten käytön tilanteissa, joihin oma talousarviomääräraha ei olisi riittänyt. Hankkeen yhteyshenkilö on Tuula Jäppinen

3 Työn ja työmenetelmien kehittämishankkeet

Työn ja työmenetelmien kehittämishankkeisiin myönnettiin yhteensä 900 000 euroa hankemäärärahaa.

3.1 Urapolkumallin kehittäminen (14204)

Hankerahoitusta on myönnetty 110 000 euroa. Hankkeen tavoitteina olivat sosiaalivirastossa epäpätevänä toimivien sosiaalityöntekijöiden pätevöitymisen tukeminen, uusien työntekijöiden työhön perehtymisen edistäminen sekä sairaanhoitajien ura- ja palkitsemismallin kehittäminen

Hankkeen sisältöä ovat sosiaalityöhön pätevöittävien koulutusosioiden järjestäminen yhteistyössä Helsingin yliopiston kanssa (avoin yliopisto ja sosiaalityön laitos) syksyllä 2007, uusien työntekijöiden sähköinen perehdytys sekä sairaanhoitajan ura- ja palkitsemismallin kehittäminen vanhustenhuoltoon.

Lokakuun lopun tilanteessa hankkeen kokonaisuudesta on aloitettu kaikki neljä osa-aluetta, mutta aloitus on ollut oletettua hitaampaa. Vanhuspalvelujen vastuualueen urapolkuhanke jatkuu keväälle 2008, ja kaikkia hankkeelle varattuja määrärahoja ei tulla todennäköisesti käyttämään. Myös sähköisen tulokaspolun osa-alue jatkuu keväälle 2008, mutta kaikki määrärahat varataan vuodelle 2007. Samoin tapahtuu avoimen yliopiston sosiaalityön opetuksen sekä sosiaalityön maisteriklinikan kohdalla.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 7 961 €. Tämä on 7 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Eija Bergman.

3.2 Työkokeilut liittyen uudelleensijoitukseen (14205)

Hankerahoitusta on myönnetty 150 000 euroa. Tavoitteena oli sosiaaliviraston uudelleensijoitustoiminnan tukeminen, noin 30 työkokeilua vuodessa. Työkokeilut rahoitetaan vain niissä tapauksissa, joissa työnantajalla ei ole vakanssia tai määrärahoja tehtävään. Työkokeilu on osoittautunut tehokkaaksi väyläksi pysyvään työhön.

Lokakuun lopun tilanteessa työkokeiluja on myönnetty yhteensä 22 henkilölle. Kokeilut ovat kestoltaan 1-6 kuukauden mittaisia. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 75 949,76 €. Tämän lisäksi on vielä laskuttamattomia kokeiluja 22 197,42 €. Nämä ovat 65 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tiina Edasi.

Tukikonsultointi työyhteisöjen toimivuuden parantamiseksi (14206)

Hankerahoitusta on myönnetty 50 000 euroa tukikonsultointiin. Hankkeen tavoitteena oli tukea muutostilanteessa ja tai muuten vaikeassa tilanteessa olevien työyhteisöjen toimivuutta konsultoinnin ja työyhteisöjen kehittämishankkeiden ja -koulutusten muodossa. Useita erilaisia kokonaisuuksia ostetaan määrärahan puitteissa henkilöstökeskukselta ja ulkopuolisilta konsulteilta. Työyhteisöt hakevat rahoitusta sosiaaliviraston kehittämispalvelun tyhy-vastaavalta.

Hankkeen kaikki osat on käynnistetty, yksiköitä muistutetaan oikeasta tiliöinnistä marraskuussa 2007. Kaikki määrärahat varataan hankkeeseen. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 14 279,37€. Tämä on 29 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Eija Bergman.

3.3 Verkkopohjainen perehdyttämisohjelma (14207)

Hankerahoitusta on myönnetty 300 000 euroa verkkopohjaisen perehdyttämisohjelman toteuttamiseen. Hankkeen tavoitteena oli suunnitella ja toteuttaa terveyskeskuksen henkilökunnan perehdyttäminen intranetympäristöön ja Fronter -verkko-oppimis-ympäristöön, jossa toteutetaan ohjattua oppimista.

Hankkeen vaiheet ovat

· Hankkeen ulkopuolisten resurssointien kilpailutus

· Perehdyttämisen kokonaisuuden, sisällön ja hierarkian suunnittelu osastojen nykytilanteen pohjalta ottaen huomioon terveyskeskustason ja koko kaupungin.

· Terveyskeskuksen eri osastoilta irrotetaan 1-2 henkilöä/osasto toimimaan hankkeessa osastokohtaisen materiaalin sisällön suunnittelijana ja tuottajana.

· Terveyskeskuksen osastojen tuottaman perehdyttämismateriaalin toimittaminen pedagogisesti verkko-oppimiseen soveltuvaan muotoon ja visuaalisesti kiinnostavana sekä helppokäyttöisenä. Materiaalin julkaiseminen kaupungin julkaisujärjestelmän mukaisena Terissä.

Hanke on viivästynyt, koska ulkopuolista  asiantuntijaa ei saatu. Muilta osin edennyt hankesuunnitelman mukaisesti. TietoEnatorin laskut, tilavuokrat ja loppuvuoden palkat lisäävät kustannuksia n. 100 000 € loppuvuoden aikana. Noin 95 000 € hankkeen määrärahasta jää käyttämättä.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 71 357,07 €. Lisäksi on ilmoitettu vielä laskuttamattomista menoista 33 642,93 €. Nämä ovat 35 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Kaarina Valjus.

3.4 Joustavan työajan kokeilu kotipalvelussa (14208)

Hankerahoitusta on myönnetty 36 000 euroa joustavan työajan kokeiluun. Kotihoidon henkilökunnan joustavalla  työaikasuunnittelulla tuetaan työn hallintaa ja mahdollisuutta työaikajoustoon asiakkaan palvelutarpeen huomioon ottaen. Selvitetään mahdollisuus viedä toteutunut työaika sähköisesti MD-Titaniaan uutta teknologiaa hyödyntäen. Kokeiluun otetaan tiimi Pohjoiselta alueelta, Pukinmäestä ja mahdollisesti keskiseltä alueelta. Kokeilun tuloksia seurataan kyselyiden avulla alkutilanteessa sekä kokeilun jälkeen.

Lokakuun lopun tilanteessa pilotti on puolessa välissä. Seurannasta 6 viikkoa on ohi ja vielä 6 viikkoa on jäljellä. Ohjausryhmä kokoontuu vielä loppuvuoden aikana muutaman kerran ja hankkeen jatkokäyttömahdollisuuksia mietitään. Hankkeen kulut ylittävät määrärahan muutamalla tuhannella. Tästä on henkilöstökeskuksen Päivi Rissasen kanssa sovittu. Hankkeen raportointi projektipäällikön toimesta jatkuu tammikuun 2008. Tämän takia hankkeelle tarvittaisiin noin. 4 000 euroa jatkorahoitusta vuodelle2 008.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 33 993,35 €. Tämä on 94 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Anna-Liisa Lyytinen.

3.5 Muutoshanke, Taske (14209)

Hankerahoitusta on myönnetty 80 000 euroa. Hankkeessa tullaan keskittymään seuraaviin asioihin:

työmenetelmien kehittäminen 

· esim. tilauksesta maksuun prosessin ja henkilöstöhallinnon sähköistämisen aiheuttamat muutokset työmenetelmiin 

· selvitetään tilanteet, joissa henkilö ei selviä työtehtävistään tai ole motivoitunut työhönsä jne. Nämä työstetään ryhmässä, johon kutsutaan edustus työterveyshuollosta, henkilöstökeskuksesta ja työsuojelusta

· yksilön vastuu työyhteisössä, alaistaidot

· toimintolaskennan toteuttaminen tilauksesta maksuun prosessissa ja palvelussuhdetietojen ylläpitoprosessissa

· sairauspoissaolojen vähentäminen

· terveyden edistäminen (tupakoinnin lopettaminen, liikunta, ruokatottumukset ym.)

· järjestetään koko henkilökunnalle liikunnallinen iltapäivä

Hankkeen tavoitteena oli toiminnan tehostaminen sekä yksilö- että koko työyhteisötasolla talpalle asetettujen tavoitteiden (talousarvion sitovat tavoitteet, tupa-tavoitteet) saavuttamiseksi.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €. Seurantatietojen mukaan jo toteutuneita kuluja on 13 965,61 € sekä vielä tehtyjen sopimuksien kulut 16 814,40 €. Nämä ovat 38 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tuula Jäppinen.

Työn organisoinnin kehittäminen (14210)

Hankerahoitusta on myönnetty 31 000 euroa. Hankkeen tavoitteena on edistää työhyvinvointia kehittämällä työmenetelmiä ja työnkulkua sekä parantamalla työn organisointia ja työoloja. Tässä työjärjestelmän kehittämistyössä myös ikääntymisen haasteet otetaan huomioon. Kohderyhmiksi rajataan ympäristöyksikkö ja eläintenhoitoyksikkö. Tarkastelussa otetaan kuitenkin huomioon näiden ryhmien välisten rajapintojen lisäksi myös ko. ryhmien rajapinnat muihin Korkeasaaren yksiköihin. Kohderyhmään kuuluu 44 henkilöä.

Hanke etenee suunnitelmien mukaan. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 15 000 €. Tämä on 48 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Heikki Santti.

3.6 Soittajien ergonomia (14211)

Hankerahoitusta on myönnetty 30 000 euroa soittajien ergonomian parantamiseen. Hankkeen tavoitteena oli lisätä työhyvinvointia kiinnittämällä huomiota soittajien ergonomiaan. Hankkeeseen sisältyy soittoasentojen harjoittelun lisäksi myös yhteissoiton harjoittelua.

Hanke on edennyt suunnitelmien mukaan. Hankkeen aikana kaupunginorkesteria on käynyt kouluttamassa vierailevina konsultteina huippuosaajia ulkomailta asti. Koulutukset ovat olleet viikonlopun intensiivikoulutuksia, jotka ovat päättyneet koulutettavan ryhmän pitämään konserttiin.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €. Vielä laskuttamattomia kuluja on hankkeelle tullut noin 20 000 euroa. Tämä on 67 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Hannu Linna.

3.7 Muutoksen tukeminen, laboratorio (14212)

Hankerahoitusta on myönnetty 30 000 euroa. Hankkeen tavoitteena oli henkilöstön tukeminen ja valmentaminen Helsingin ympäristölaboratorion ja Vantaan elintarvike- ja ympäristölaboratorioiden yhdistyessä ja muuttuessa kunnalliseksi liikelaitokseksi.

Hankkeen sisältöä ovat

· Laboratorioiden henkilökuntien valmentaminen muutoksiin HEKE:n konsulttien avustamana

· Yhteiset koulutustilaisuudet

· Tutustumistilaisuuksien järjestäminen laboratorioiden henkilöstöille

· Yhteiset tilaisuudet toimintojen sopeuttamiseksi ja harmonisoimiseksi

Lokakuun lopun tilanteessa Helsingin ja Vantaan laboratorioiden henkilöstölle on järjestetty yhteinen suunnittelu/kehittämispäivä Viikin tiedepuistossa. Useita pienryhmä-tilaisuuksia on myös pidetty. Hanke sisältää myös Pietarin seminaari/suunnittelumatkan valmistelua laboratorioiden henkilöstöjen ja HEKE:n konsultin kanssa. Helsingin ja Vantaan laboratorioiden henkilöstöjen yhteinen matka Pietariin, joka kustannettiin tulevan MetropoliLabin hlöstön osalta hankerahoituksella.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 14 556,40 €. Lisäksi on ilmoitettu vielä laskuttamattomia kuluja 1 943,60 €. Nämä ovat 55 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Seppo Ahonen.

3.8 Muutoksen läpivienti, STO (14213)

Hankerahoitusta on myönnetty 30 000 euroa. Hankkeen tavoitteena oli saavuttaa yhteinen, selkeä näkemys työväenopiston ja sen organisaation eri osien rooleista ja tulevaisuudesta sekä asiakasnäkökulmasta että sisäisestä näkökulmasta, kehittää selkeät prosessit ja vastuutukset yhteisen näkemyksen toteuttamiseksi ja kehittää työväenopistoon uudistuvaa ja innovatiivista työ- ja johtamiskulttuuria

Hanke etenee suunnitelmien mukaan, joskin suunnitelmia on hieman jouduttu muokkaamaan hankkeen konsultin pidemmän poissaolon takia. Esimerkiksi historialakanatyöskentelyä ei toteutettu. Toimintaa on paljon ja henkilöstö on siinä vahvasti mukana. Hankkeen aikana 7 työnohjausryhmää on aloittanut toiminnan. Myös laajennetulle johtoryhmälle on suunniteltu työnohjausta. Johtamisen seminaari on toteutettu elokuussa. Lisäksi kaikki opiston esimiehet osallistuvat johonkin kaupungin järjestämään esimiesvalmennukseen. Loppuvuonna käynnistetään vielä opiston strategiaperustan työstäminen. Kehittämispalvelut hoitavat hankkeen laskutusta. Arviolta 5 000 € määrärahaa jää käyttämättä. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €. Hankkeen yhteyshenkilö on Taina Törmä.

3.9 Muutoksen läpivienti, Kulke (14214)

Hankerahoitusta on myönnetty 30 000 euroa. Kulttuuriasiainkeskuksen uusi organisaatio muodostettiin vuoden 2007 alussa. Ammattiryhmien osaamista kehitetään vastamaan uusia tehtäviä, erityisen merkittävä tarve on alemman koulutustason tehtävissä. Vuonna 2007 uudistetaan työmenetelmiä ja –tehtäviä sekä valmistaudutaan Savoyn ja Kanneltalon sulkemiseen remonttien ajaksi.

Väliraportin teon aikana Kulttuuriasiainkeskuksesta ei ehditty antaa seurantatietoja hankkeesta. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €. Hankkeen yhteyshenkilö on Anna-Kaarina Piepponen.

3.10 Työmenetelmien ja osaamisen kehittäminen (14215)

Hankerahoitusta on myönnetty 10 000 euroa. Käynnissä on neljä erillistä hanketta samalla hankenumerolla. Ensimmäinen hanke jatkaa vuonna 2006 aloitettua maastomittaus-hanketta. Toisen hankkeen tarkoitus on selvittää tilakeskuksen toimintakulttuurin kehitystä. Kolmas hanke on tilakeskuksen kiinteistöpalveluiden johtotiimin työnohjauksellinen valmennusprosessi. Neljäntenä hankkeena on kahden toimintatavoiltaan ja toiminta-ajatukseltaan erilaisen toimiston yhdistäminen toimivaksi uudeksi yksiköksi.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €. Matti Tujusen osa-hanketta ei ole ryhdytty toteuttamaan aikataulusyistä. Teuvo Sarinin osa-hankkeeseen on käytetty 2020 € ja se etenee suunnitelmien mukaan. Tämä on 20 % hankkeen koko määrärahasta. Tilakeskuksen toimintakulttuurin ja työnohjauksen osa-hankkeiden seuranta saadaan loppuraporttiin. Tämän väliraportin kokoamisen aikana kiinteistövirastosta ei ehditty koota ja antaa niistä seurantatietoja. Kaikki määrärahat varataan hankkeeseen, kunnes laskutuksen tilanne selviää. tilakeskuksen osahankkeiden yhteyshenkilönä aloitti Erna Hopeavirta. Nyt niiden yhteyshenkilö on Asta Enroos.

3.11 Kirjaston prosessien ja sisäisen auditoinnin koulutuksen toteuttaminen (14216)

Hankerahoitusta on myönnetty 5 000 euroa. Koulutuksella lisätään henkilökunnan valmiuksia sisäisten auditointien vakiinnuttamiseksi arviointivälineenä. Tavoitteena oli prosessien sujuvuuden parantaminen, hyvien käytäntöjen löytäminen ja tulevaisuuden osaamisalueiden tunnistaminen.
Ydinprosessien auditointi tapahtuu vuosisuunnitelman mukaisesti. Auditoinnissa mukana olevat koulutetaan konsulttipäivien ja konkreettisten välitehtävien avulla tehtävään. Koulutetut henkilöt, erityisesti pääauditoijat, kouluttavat tulevina vuosina muuta henkilökuntaa tehtävään. Tarkoituksena on lisätä auditoijien määrää lähivuosina. Hankkeeseen myönnetty 5 000 euron määräraha käytetään kahteen konsultointipäivään.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 0 €. Ilmoituksen mukaan määrärahoja on kuitenkin käytetty 4 200 €. Tämä on 84 % hankkeen koko määrärahasta. Loppu 800 € jää ennusteen mukaan käyttämättä. Hankkeen yhteyshenkilö on Marja-Liisa Komulainen.

3.12 Sisäisten valmentajien ja mentorien kouluttaminen (14217)

Hankerahoitusta on myönnetty 5 000 euroa. Tarkoituksena on kouluttaa muutamia kaupunginkirjaston työntekijöitä (8-10 henkilöä) valmentajiksi/mentoreiksi tukemaan työyhteisöjen kehittämistä ja esimiestyötä. Mentoreilla edistetään etenkin hiljaisen tiedon siirtämistä kaupunginkirjastossa, kun lähivuosina on jäämässä suuri määrä sekä esimiehiä että muuta henkilökuntaa eläkkeelle

Koulutus toteutetaan ulkopuolisen konsultin avulla, siten että kukin koulutettava osallistuu neljään puolen päivän mittaiseen koulutustilaisuuteen. Kullekin koulutetulle määritellään oma rooli ja heidän erityisosaamisalueestaan tiedotetaan kaupungin-kirjaston intrassa. He toimivat pyynnöstä työyhteisön tai yksittäisen henkilön valmentajana tai mentorina. Hankkeeseen myönnetty 5000 euron määräraha käytetään konsultointipäivien (4 puolen päivän tilaisuuden) toteuttamiseen.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 4 800 €. Tämä on 96 % hankkeen koko määrärahasta. Loppu 200 € jää ennusteen mukaan käyttämättä. Hankkeen yhteyshenkilö on Marja-Liisa Komulainen.

3.13 Toiminnan ja osaamisen kehittäminen (14218)

Hankerahoitusta on myönnetty 3 000 euroa. Tarkoituksena oli kehittää työterveyshuollon työpaikkaselvitystoimintaa niin, että toiminnassa osataan entistä paremmin ottaa huomioon työn muutosten vaikutukset henkilöstön hyvinvointiin. Hankkeen tarkoituksena on järjestää seminaari.

Lokakuun lopun tilanteessa seminaaripäivä on pidetty. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 2 701,06 €. Lisäksi on ilmoitettu vielä laskuttamattomista kuluista 298,34€. Tämä on 100 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tiina Pohjonen.

4 Tiedonsiirron hanke (14219)

Hankkeelle on myönnetty 450 000 euron määräraha –hankkeen tavoitteena oli toteuttaa seuraajamallia, jossa tehtävään palkattu uusi työntekijä voi olla pois lähtevän työntekijän kanssa tehtävässä jonkin aikaa päällekkäin. Tämä varmistaa tiedonsiirron seuraajaa palkattaessa. Määräraha käytetään palkkakustannuksiin.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 34 884,57 €. tämä on 8 % hankkeen koko määrärahasta. Kaikki määrärahat varataan hankkeeseen. Laskutuksista osa voi tällä hetkellä olla osoitettu väärille tileille. Hankkeen yhteyshenkilö on Marju Pohjaniemi.

5 Työkyvyn ja työhyvinvoinnin hankkeet

Työkyvyn ja työhyvinvoinnin hankkeisiin myönnettiin määrärahaa yhteensä 650 000 euroa. Hankkeissa keskitytään työkyvyn arviointiin, työyhteisöjen hyvinvoinnin tutkimiseen sekä käytännön toimiin tupakoinnin lopettamiseksi.

5.1 Matalapalkkaiselle henkilöstölle suunnattu työkyvyn arviointi- ja tukihanke (14220)

Hankerahoitusta on myönnetty 250 000 euroa. Hankkeeseen on perustettu vuosille 2007-2009 kuntoutustyöryhmä. Hankkeen työryhmässä ovat aloittaneet työterveyshoitaja, työterveyspsykologi (60%) sekä työfysioterapeutti (60%). Lääkäri ja kuntoutussuunnittelija liittyvät työryhmään kevään aikana.

Päämääränä on, että vuoteen 2009 mennessä Helsingin kaupungilla käytössä on työterveyshuollon, henkilöstöhallinnon ja kuntoutuksen hyvät käytännöt niin, että työkyvyttömyyden uhka osataan oikea-aikaisesti tunnistaa ja interventiot käynnistää riittävän varhain. Tällöin vajaatyökykyiset asiakkaat ovat aktiivissa prosesseissa. Työterveyshuollon palveluita käyttävistä vajaatyökykyisistä asiakkaista vähintään 80%:lla on henkilökohtainen kuntoutumis- ja työhön paluusuunnitelma.

Hankkeen aikana

· Kehitetään Sairauslomalta työhön paluun -malli ja koulutetaan työterveyshuollon henkilöstö ja esimiehet mallin käytössä

· Kartoitetaan kuntoutustarpeet ja prosessien solmukohdat

· Kuvataan ja selkiytetään työkyvyn arvioinnin prosessi  

· Kehitetään työkyvyn tukimallit sekä malli henkilökohtaisesta kuntoutussuunnitelmasta

Kuntoutustyöryhmä on aloittanut toimintansa täysimääräisesti. Pitkältä sairauspoissaololta työhön paluun malli on kehitetty. Mallin julkaisu ja koulutukset ajoittuvat 2008 keväälle. Työkyvyn kannalta moniongelmaisia asiakkaita prosessissa n. 100. Prosessikuvaukset käynnistyneet uudelleensijoituksen kanssa

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 146 584,02 €. Tämä on 59 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tiina Pohjonen.

5.2 Vertaileva tutkimus työyhteisöjen hyvinvoinnista (14221)

Hankerahoitusta on myönnetty 200 000 euroa. Hanke perustuu sairauspoissaoloja selvittävän työryhmän toimenpide-ehdotuksiin. Hankkeen tavoitteena on:

· Kuvata ja mallintaa työyhteisöjen toimivuutta ja tuloksellisuutta suhteessa henkilöstön työhyvinvointiin.

· Analysoida työyhteisöjen työhyvinvointiin vaikuttavia tekijöitä ja niiden kehittymistä

· Valmentaa osallistuvia työyhteisöjä työhyvinvoinnin johtamisessa. 

· Mallintaa interventiot niin, että ne ovat yleistettävissä kaupungin eri toimialoilla. 

Hankkeen sisältöä ovat:

· Valitaan sosiaalivirastosta (n=20), terevyskeskuksesta (n=20), HKR:stä (n=12) ja Palmiasta (n12) yhteensä 64 työyhteisöä tutkimuskohteeksi 

· Tehdään valituissa yksiköissä työhyvinvoinnin ja toiminnan tilannearviot

· Järjestetään kollegiaaliset keskustelutilaisuudet eri yksiköiden esimiehille

· Järjestetään yksiköille konsultointi ja valmennustilaisuudet

· Kuvataan analyysin tulokset ja yksiköiden ’tarinat’ yleistajuisena julkaisuna

Hanke on käynnistynyt aktiivisesti. Kaikki haastattelut lähes 60 työyksikön esimiehen ja henkilöstön kanssa saadaan tehtyä joulukuun loppuun mennessä; näiden pohjalta kootaan interventiotarpeet vuodelle 2008. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 237,20 €. Tämä on 0 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tiina Pohjonen.

5.3 Työkykytarkastukset työkykyindeksin avulla valitulle kohderyhmälle (14222)

Hankerahoitusta on myönnetty 100 000 euroa. Hanke perustuu sairauspoissaoloa selvittävän työryhmän toimenpide-ehdotuksiin. Hankkeen tavoitteena oli:

· kartoittaa ja kuvata kaupungin koko henkilöstön koettu työkyky ja terveys 

· tunnistaa toimialoittain työntekijät, joilla on työkyvyn menettämisen uhka 

· tehdä työkykytarkastus niille työntekijöille, jotka kuuluivat työkyvyttömyyden riskiryhmiin ja jotka eivät entuudestaan käytä työterveyshuollon palveluita 

Hankkeessa kehitetään Helsinki Työ- ja terveyskysely sekä palauteprosessi, pilotoidaan kysely noin 500:lla vastaajalla kevään 2007 aikana, toteutetaan kysely-palaute –menetelmä koko kaupungin henkilöstöllä syksyn 2007 alussa. Työkykytarkastus tehdään tarpeen mukaan niille työntekijöille, joilla on merkittävä työkyvyn menettämisen riski ja jotka eivät ole työterveyshuollon aktiivisissa prosesseissa.

Työ- ja terveyskysely on toteutettu kaupungin koko henkilöstölle Vastaajat ovat saaneet henkilökohtaisen palautteen; ja vastausprosentti oli erittäin hyvä, lähes 70%. Riskipisteiden pohjalta vastaajia on kutsuttu työterveyshuoltoon terveystarkastuksiin. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 46 684,49 €. Tämä on 47 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tiina Pohjonen.

5.4 Tukitoimet tupakoinnin lopettamiseksi (14223)

Hankerahoitusta on myönnetty 100 000 euroa tupakoinnin lopettamisen edistämiseksi. Hankkeen tavoitteena oli, että 10 -15 % tupakoivista Helsingin kaupungin työntekijöistä kykenee lopettamaan tupakoinnin vieroitusohjelman ja tuen avulla. Hankkeen myötä Työterveyskeskuksessa on käytössä yhdenmukaiset tupakointia koskevat interventio- ja vieroituskäytännöt. 
Hankkeessa

· Käynnistetään tupakasta vieroitusryhmätoiminta työterveyskeskuksen ja tupakkaklinikan yhteistyönä 

· Työterveyskeskuksessa käytössä olevat tupakointia koskevat interventio- ja vieroituskäytännöt tarkistetaan ja yhdenmukaistetaan.

· Työterveyskeskuksessa nikotiiniriippuvuuden asteen arvioinnin toteamiseksi otetaan harkitusti käyttöön nikotiiniriippuvuus- ja spirometritestejä.

· Nikotiinikorvaushoidon aloituspakkauksia annetaan harkinnan mukaan tupakasta irti pyrkiville.

· Työterveyshoitajat ja –lääkärit koulutetaan niin, että heillä on paremmat valmiudet tunnistaa nikotiiniriippuvuuden asteen ja ymmärrys tupakoinnin lopettamisen vaikeudesta 

Hankkeessa on lokakuun loppuun mennessä koulutettu terveydenhoitaja tupakoinnin lopettamisen asiantuntijaksi. On myös järjestetty 3 tupakasta vieroitusryhmää sekä hankittu nikotiinikorvaustuotteita asiakkaille jaettavaksi kampanjan yhteydessä. Yhteistyössä FILHA ry:n (Finnish lung health association) kanssa on suunniteltu tupakasta vieroitusmallia, joka jää työterveyskeskuksen käyttöön myös hankkeen jälkeen. Loppuvuodesta hankitaan vielä häkämittareita ym. tarpeistoa tupakasta vieroitusmallin tueksi. Määrärahasta jää kuitenkin noin 35 000 € käyttämättä.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 52 735,27 €. Tämä on 53 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tiina Jyrkämä.

6 yHTEENVETO MÄÄRÄRAHAN KÄYTÖSTÄ

Matalapalkkatuella rahoitettaviin hankkeisiin myönnettiin yhteensä 3 miljoonan euron määräraha. Tästä rahasta 1 miljoona myönnettiin sijaisten palkkaamiseen, 900 000 euroa virastokohtaisiin, työn ja työmenetelmien kehittämisen hankkeisiin, 450 000 euroa seuraajamallin toteuttamiseen ja 650 000 työkyvyn ja työhyvinvoinnin hankkeisiin, jotka toteutettiin työterveyskeskuksen toimesta.

Lokakuun lopun tilanteessa määrärahasta oli käytetty 38 %. Monessa hankkeessa laskutus painottuu vuoden loppuun. Tämän hetken tiedon mukaan määrärahasta jäisi vuoden loppuun mennessä käyttämättä 133 000 euroa. tämä on 4,4 % koko määrärahasta.
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Liite 1 Päätös matalapalkkatuella rahoitettavista hankkeista
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Liite 2
 Yhteenveto matalapalkkatukihankkeista

	MATALAPALKKATUKI VUONNA 2007


	Hanke


	Kuvaus
	Määräraha

	Sijaisten palkkaaminen
	Palkataan sijaisia vakinaisen ja pitkäaikaisen määräaikaisen henkilöstön ollessa poissa työstä sairauden, kuntoutuksen tai henkilöstökoulutuksen vuoksi
	1 000 000 euroa (sis. henkilösivukulut)

käyttö: erikseen määritellyt virastot

	Virastohankkeet
	Työn ja työmenetelmien kehittämiseksi toteutetaan virastokohtaisia hankkeita
	900 000 euroa

käyttö: erikseen määritellyt virastot

	Tiedonsiirron varmistaminen seuraajan palkkaamisella


	Osaamisen siirtäminen uudelle avainhenkilölle varmistetaan palkkaamalla seuraaja joksikin aikaa yhtä aikaa aikaisemman tehtävän hoitajan kanssa
	450 000 euroa (sis. henkilösivu-kulut)

käyttö: hakemusten perusteella hekestä

	Työkyvyn, kuntoutuksen ja työssä jaksamisen syvennetty arviointi- ja tukihanke
	Ikääntyneille matalapalkkatyöntekijöille, jotka työskentelevät fyysisesti ja psyykkisesti kuormittavissa töissä ja joiden työkyky on alentunut, suunnataan arviointi- ja tukitoimenpiteitä
	250 000 euroa

käyttö: tyke

	Vertaileva tutkimus työyhteisöjen hyvinvoinnista
	Tehdään vertaileva tutkimus, ns. benchmarking-analyysi,  työyhteisöjen hyvinvoinnista, jossa selvitetään hyvin toimivien ja ongelmaisten työyhteisöjen piirteitä
	200 000 euroa

käyttö: tyke

	Työkykytarkastukset
	Toteutetaan työkykyindeksin perusteella työkykytarkastuksia niille, joiden työkyky on alentunut tai huono
	100 000 euroa

käyttö: tyke 

	Tukitoimet tupakoinnin lopettamiseksi
	Järjestetään henkilöstölle tukitoimia tupakoinnin lopettamiseksi
	100 000 euroa

käyttö: tyke, terke
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Rahoitusjohtaja
21.3.2007
Hankkeen nimi Virasto Hanke-
numero raha
Muutoksen lapivienti Suomenkielinen tyévaen- 14213 30 000
opisto
Muutoksen lapivienti Kulttuuriasiainkeskus 14214 30 000
Tybémenetelmien ja osaamisen Kiinteistévirasto 14215 10 000
kehittaminen
Kirjaston prosessien ja sisdisen Kaupunginkirjasto 14216 5000
auditoinnin koulutuksen toteutta-
minen
Sisaisten valmentajien ja mentori- Kaupunginkirjasto 14217 5000
en kouluttaminen
Toiminnan ja osaamisen kehittd-  Ty6terveyskeskus 14218 3000
minen
Tiedonsiirron varmistaminen seuraajan palkkaamiselle
Henkilostokeskus 14219 450 000
Matalapalkkaiselle henkilstélle suunnattu tyokyvyn, kuntoutuksen
ja tyossa jaksamisen syvennetty arviointi- ja tukihanke
Tyéterveyskeskus 14220 250 000
Vertaileva tutkimus tydyhteis6jen hyvinvoinnista
Tyéterveyskeskus 14221 200 000
Tyokykyindeksin perusteella tykykytarkastukset niille,
joiden tyokyky on alentunut
Tyéterveyskeskus 14222 100 000
Tukitoimet tupakoinnin lopettamiseksi
Tyéterveyskeskus 14223 100 000
HANKKEET YHTEENSA 3000000

Pé&atésluettelonote liitteineen sosiaalivirastolle, terveyskeskukselle,
kaupunginkirjastolle, Korkeasaaren eldintarhalle, kaupunginorkesterille,
ymparistékeskukselle, suomenkieliselle tyévaenopistolle, kulttuuriasi-
ainkeskukselle, kiinteistovirastolle, tyéterveyskeskukselle, henkilosts-
keskukselle ja talous- ja suunnittelukeskuksen taloussuunnitteluosas-
tolle ja taloushallintopalvelulle seka tarkastusvirastolle.

Lisatiedot

Kivinen Riitta, erityissuunnittelija, puhelin 310 36284
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TALOUS- JA SUUNNITTELUKESKUS OTE
Rahoitusjohtaja
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MAARARAHAN MYONTAMINEN MATALAPALKKATUELLA RAHOI-
TETTAVIIN HANKKEISIIN

Taske

Rahoitusjohtaja paatti myontaa, viitaten Khn paatékseen 8.1.2007 ja
henkiléstokeskuksen kirjeeseen 1.3.2007, talousarvion kohdalta
114 04 (Jaksotetut henkiléstdmenot ja matalapalkkatuki) virastojen
kaytettavaksi hankerahoitusta alla olevan jaottelun mukaan.

Samalla rahoitusjohtaja p&atti todeta, etta henkiléstékeskus antaa vi-
rastoille tarkemmat ohjeet hankerahoituksen kayttamisesta. Lisaksi ra-
hoitusjohtaja paatti todeta, ettd henkiléstokeskus seuraa hankkeiden
etenemista ja hankerahoituksen kayttoa.

Hankkeen nimi Virasto Hanke- Maara-
numero raha

Sijaisten palkkaaminen henkiloston ollessa poissa tyosté sairauden,
kuntoutuksen tai henkildstékoulutuksen vuoksi

Sosiaalivirasto 14200 450 000
Terveyskeskus 14201 470 000
Kaupunginkirjasto 14202 30 000
Talous- ja suunnittelukeskus 14203 50 000

Ty6n ja tyomenetelmien kehittamishankkeet

Urapolkumallin kehittdminen Sosiaalivirasto 14204 110 000
Tyokokeilut liittyen uudelleensijoi-  Sosiaalivirasto 14205 150 000
tukseen
Tukikonsultointi tydyhteiséjen toi-  Sosiaalivirasto 14206 50 000
mivuuden parantamiseksi
Verkkopohjainen perehdyttamis-  Terveyskeskus 14207 300 000
ohjelma
Joustavan ty6ajan kokeilu kotipal- Terveyskeskus 14208 36 000
velussa
Muutoshanke Talous- ja suunnittelukeskus 14209 80 000
Tyén organisoinnin kehittdminen ~ Korkeasaaren eldintarha 14210 31000
Soittajien ergonomia Kaupunginorkesteri 14211 30 000
Muutoksen tukeminen (laborato- ~ Ympéristékeskus 14212 30 000
rio)
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