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Liite 2
PALVELUSSUHDEASUNTOJA KOSKEVAT PERIAATTEET

Palvelussuhdeasunto myönnetään ensisijaisesti henkilöstön saatavuuden ja palvelutoiminnan turvaamiseksi.


Palvelussuhdeasunto myönnetään määräajaksi. Määräaika on viisi vuotta, ellei palvelussuhteen määräaikaisuuden johdosta tai työntekijän aloitteesta sovita tätä lyhyemmästä määräajasta. Vuokrasuhdetta voidaan perustellusta syystä jatkaa enintään vuodeksi kerrallaan, kuitenkin yhteensä enintään kahdeksi vuodeksi.
Vuokrasopimuksen määräajan päättymisen jälkeen, palvelussuhteen voimassa ollessa, pyritään tarvittaessa turvaamaan asuminen kaupungin vuokra-asunnossa.

Ennen 1.5.2002 toistaiseksi voimassaoleviksi tehdyt vuokrasopimukset ovat kuitenkin edelleen toistaiseksi voimassaolevia.

Vapaarahoitteisen palvelussuhdeasunnon vuokra määräytyy Tilastokeskuksen vapaarahoitteisten asuntojen koko vuokra-asuntokannasta viimeksi julkaisemasta vuositilastosta ilmenevän, alueen ja huoneluvun perusteella määräytyvän alakvartiilin mukaisesti. 
Viimeistään viiden vuoden välein tarkistetaan, että vuokrataso toistaiseksi voimassa olevissa vuokrasopimuksissa seuraa em. tilaston mukaista alakvartiilivuokran kehitystä. 
Lämminvesimaksu sisältyy neliömetrivuokraan. Asunnon pinta-alasta otetaan huomioon vain täydet neliömetrit.

Vuokra tarkistetaan vuosittain 1.1 lukien lokakuun elinkustannusindeksin (1951:10=100, lokakuu 2006 pisteluku 1633) muutosta vastaavalla määrällä. Jos vuosittainen indeksimuutos on alle yksi prosenttia, ei vuokraa tarkisteta kyseessä olevana vuotena. Toteuttamatta jätetty indeksitarkistus toteutetaan sen vuoden tarkistusajankohtana, jolloin indeksitarkistukset yhteensä ovat vähintään 1.0 prosenttia. 

Vuokran kertakorotus voi olla enintään 10 prosenttia, kuitenkin enintään 50 euroa. Kertakorotuksia tehdään vuosittain 1.1. lukien niin kauan kunnes saavutetaan kulloinkin voimassa oleva vuokrataso.
Viraston tai laitoksen päällikkö taikka hänen määräämänsä voi korottaa tai alentaa asunnon vuokraa enintään 30 prosenttia, jos asunto ei vastaa kunnoltaan tai varustetasoltaan yleistä asumistasoa tai muusta erityisestä syystä. 

Huoneiston vuokraa korottava peruste on esim.


· asuntokohtainen sauna + 5 %




Huoneiston vuokraa alentavia perusteita ovat esim. seuraavat


· saniteettitilat ovat puutteelliset - 5 -15 %


· säilytystilat ovat puutteelliset, ei kellarikomeroa tai vinttiä - 5 -10 %


· huoneisto sijaitsee hissittömän talon neljännessä tai sitä ylemmässä kerroksessa - 5 %
· huoneisto sijaitsee laitosympäristössä - 5 -15 %


· huoneistoa käytettäessä esiintyy jokin pysyväis​luontoinen haitta, kuten melu tai siihen rinnas​tettava muu syy - 5 -10 %. 

