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ESISOPIMUS JA SOPIMUS



Osapuolet
A
Aro-Yhtymä Oy


(jäljempänä yhtymä) 
Y-tunnus 0106643-1

PL 5

00391 HELSINKI

B
Helsingin kaupunki, jota edustaa kiinteistölautakunta



(jäljempänä kaupunki)


Y-tunnus 0201256-6



PL 2200, 00099 HELSINGIN KAUPUNKI

Kaupungin päätös
Kaupunginhallitus   .   . 2007

Päätöksestä ei ole kuntalain mukaisessa määräajassa jätetty oi-

kaisuvaatimusta kiinteistöviraston kirjaamoon.

I   Esisopimus aluevaihdosta

Yhtymä ja kaupunki sitoutuvat laadittavana olevan Helsingin kaupungin 32. kaupunginosan mm. kortteleita 32034 ja 32035 sekä katu- ja puistoaluetta koskevan asemakaavan muutosehdotuksen nro 11558 (jäljempänä kaavamuutos) kiinteistötekniseksi toteuttamiseksi suorittamaan seuraavan aluevaihdon:
A
Yhtymä luovuttaa kaupungille 32. kaupunginosan korttelin nro 32035 tontista nro 2 noin 249 m2:n suuruisen alueen Ristipellontien katualueeseen sekä korttelin nro 32034 tontista nro 1 noin 60 m2:n suuruisen alueen ja korttelin nro 32034 tontista nro 6 noin 179 m2:n suuruisen alueen Victor Hartwallin polun katualueeseen.

B
Kaupunki luovuttaa yhtymälle yleisestä alueesta 32 P 9 noin 998 m2:n suuruisen alueen muodostettavaan korttelin  nro 32035 tonttiin nro 4.

./.
Luovutukset tehdään kaavamuutoksen ja liitteenä olevan karttapiirroksen mukaisesti.

Vaihdossa noudatetaan seuraavia ehtoja:

1

Yhtymä maksaa kaupungille välirahaa 122 400 euroa. Välirahalle maksetaan kolmen (3) prosentin vuotuinen korko esisopimuksen allekirjoituksesta lukien maksupäivään saakka.

2
Väliraha korkoineen maksetaan kokonaisuudessaan lopullisen vaihtokirjan allekirjoituksen yhteydessä.  

Lopullinen vaihtokirja on allekirjoitettava kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun kaavamuutos on saanut lainvoiman.
3
Omistus- ja hallintaoikeus luovutettaviin kiinteistöihin siirtyy niiden vastaanottajille lopullisen vaihtokirjan allekirjoituksen yhteydessä.

4
Kaupunki ja yhtymä ovat velvollisia kustannuksellaan tutkimaan luovutettavien alueidensa maaperän puhtauden sekä tarvittaessa puhdistamaan pilaantuneet alueet ja poistamaan alueilla olevat jätetäytöt ja vanhat rakenteet yms. Edellä mainitut työt tulee tehdä erikseen sovittavan aikataulun mukaisesti siten, että alueen rakentaminen ei viivästy.

5
Kaupungilla on rasitteena pysyvä oikeus käyttää korvauksetta luovuttamaansa puistoaluetta ja kaavamuutoksen mukaisen tontin 32035/4 aluetta sähkö-, kaukolämpö-, viemäri- ja muun sellaisen johdon sekä johtoihin liittyvien rakenteiden ja laiteiden pitämiseen ja käyttämiseen. Kaupungilla on oikeus yhtymää enempää kuulematta hakea kustannuksellaan rasitteiden merkitsemistä kiinteistörekisteriin.

6
Yhtymällä on rasitteena pysyvä oikeus käyttää korvauksetta Victor Hartwallin polun katualueeksi luovuttamaansa aluetta kiinteistöjensä tarvitsemien tietoliikenne-, sähkö-, kaukolämpö-, viemäri- ja muun sellaisen johdon sekä johtoihin liittyvien rakenteiden ja laiteiden pitämiseen ja käyttämiseen. Yhtymällä on oikeus kaupunkia enempää kuulematta hakea kustannuksellaan rasitteiden merkitsemistä kiinteistörekisteriin.

7
Muutoin noudatetaan kaupungin noudattamia tavanomaisia kiinteistökaupan ehtoja.

8
Osapuolet maksavat kaupanvahvistuksesta perittävän maksun puoliksi.

II Sopimus
Kaupunki ja yhtymä sopivat maankäyttö- ja rakennuslain 12 a luvun perusteella yhtymän omistamien tonttien 32034/1 ja 6 sekä 32035/2 kaavamuutokseen nro 11558 liittyen tonttien rakentamismahdollisuuksien paranemisen johdosta seuraavaa:
1
Yhtymä suorittaa kaupungille korvausta 256 000 euroa.
2
Korvaus tulee maksaa kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun kaavamuutos on saanut lainvoiman tai vastaavanlaiselle rakentamiselle tai sen osalle on myönnetty poikkea-mislupa. Korvaukselle maksetaan kolmen (3) prosentin vuotuinen korko sopimuksen allekirjoittamisesta lukien maksupäivään saakka. 

Yhtymä ilmoittaa poikkeamisluvasta kirjallisesti Helsingin kaupungin kiinteistövirastolle kuukauden kuluessa poikkeamisluvan myöntämisestä. 

3
Yhtymä antaa kaupungille yhteensä 260 000 euron arvoiset tontteihin kiinnitetyt panttikirjat tai kiinteistöviraston hyväksymän vakuuden yhtymän omistamien tonttien 32034/1 ja 6 sekä 32035/2 kaavamuutokseen liittyvän edellä mainitun korvauksen ja sille maksettavan koron maksamisen vakuudeksi.
4
Tämä sopimus on voimassa ehdolla, että kaavamuutos saavuttaa lainvoiman tonttien osalta olennaisilta osiltaan sekä laadultaan että määrältään kaupunkisuunnittelulautakunnan 1.6.2006 hyväksymässä muodossa.

5 
Mikäli tässä sopimuksessa tarkoitettu kaavamuutos ei ole saavuttanut lainvoimaa tai vastaavanlaiselle rakentamiselle ei ole myönnetty poikkeamislupaa 31.12.2008 mennessä, raukeaa tämä sopimus, ellei toisin erikseen sovita. Sopimuksen rauetessa osapuolilla ei ole tähän sopimukseen perustuvia vaatimuksia toisiaan kohtaan.

6
Mikäli yhtymä luovuttaa mainitut tontit tai osia siitä kolmannelle, sitoutuu yhtymä sisällyttämään tämän sopimuksen sille kuuluvat velvoitteet luovutuskirjaan. Yhtymä vastaa kuitenkin kaupunkiin nähden tämän sopimuksen mukaisten velvoitteiden täyttämisestä.

7
Tästä sopimuksesta mahdollisesti johtuvat erimielisyydet ja riidat pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan neuvotteluteitse sopimalla. Mikäli sovintoa ei kuitenkaan pystytä saavuttamaan, erimielisyydet ja riidat ratkaistaan Helsingin käräjäoikeudessa, elleivät osapuolet erikseen sovi riidan saattamisesta välimiesoikeuden ratkaistavaksi.

Tätä esisopimusta ja sopimusta on tehty kolme yhtäpitävää kappaletta, yksi molemmille osapuolille ja yksi julkiselle kaupanvahvistajalle.

Helsingissä,    . päivänä        kuuta 2007
Helsingin kaupunki
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