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Hallintokeskuksen lähete 2006 - 1630/051

TOIVOMUSPONSI, JOKA KOSKEE KESKITETYN TILANVARAUSJÄRJESTELMÄN PERUSTAMISTA TILAKESKUKSEEN 

Talous- ja suunnittelukeskus viittaa kiinteistölautakunnan lausuntoon ja toteaa, että nykyisen käytännön mukaisesti tilakeskus vuokraa tilat pitkällä sopimukselle hallintokunnille ja hallintokunnat edelleen lyhytaikaisesti asukkaille, yhdistyksille, seuroille jne. Suurimmat edelleen vuokraajat ovat opetusvirasto, liikuntavirasto ja kulttuuriasiainkeskus.  Tilakeskuksella ei juurikaan ole lyhytaikaiseen käyttöön vuokrattavia tiloja. 

Tämä järjestely on sikäli tarkoituksenmukainen, että hallintokunnat tietävät parhaiten sen, milloin tilat ovat luovutettavissa ulkopuoliseen käyttöön. Lisäksi hallintokunnittain on määritelty maksuperusteet ulkopuolisille vuokrattaessa. Hallintokunta voi harkita myös tarvittaessa tilojen luovutusta korvauksetta, mikäli se katsoo toiminnan olevan sen luonteista. 

Opetusvirastolla on käytössä sähköinen tilanvarausjärjestelmä. Liikuntavirasto on yhdessä kulttuuriasiainkeskuksen ja talous- ja suunnittelukeskuksen kanssa kehittämässä parhaillaan saman tyyppistä sähköistä järjestelmää siten, että se olisi otettavissa käyttöön vuodenvaihteessa 2007/2008. Tavoitteena on aikaansaada tuotteen omainen järjestelmä, jonka käyttö voitaisiin mahdollisimman helposti laajentaa myös muihin virastoihin. Varausjärjestelmää voidaan käyttää internetsivujen kautta ja se mahdollistaa myös tilavuokrien maksamisen. 

Kun nämä järjestelmät ovat käytössä, suurin osa tilojen lyhytaikaisista vuokrauksista on sähköisesti järjestetty. Silloin tilojen varaaminen on nykyistä nopeampaa ja yksinkertaisempaa. Keskitetyn järjestelmän    perustaminen tilakeskukseen ei ole tarkoituksenmukaista, koska tilakeskuksella ei ole tietoa lyhytaikaiseen vuokraukseen soveltuvista tiloista, koska järjestelmä olisi osin päällekkäinen suunnitteilla olevan järjestelmän kanssa ja koska tilakeskuksella itsellään ei ole mainittavasti lyhytaikaisia vuokrauksia. 

Sen sijaan on tarpeen edelleen kehittää kaupungin internetpalveluja, jotta edellä kuvatut järjestelmät ja tiedot vuokrattavista tiloista olisivat mahdollisimman hyvin asukkaiden, yhdistysten ja muiden tiloja tarvitsevien käytettävissä.
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