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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 15.1.2008 Dnro 2008-57/011

LAUSUNTO SÄHKÖISTÄ VALVONTAA SEURAAMUS- JA PAKKOKEINOJÄRJESTELMÄSSÄ KÄSITTELEVÄSTÄ OIKEUSMINISTERIÖN TYÖRYHMÄMIETINNÖSTÄ

Sosv 2008-24

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Sähköisen valvonnan työryhmä ehdottaa mietinnössään uutta vapaudessa toimeenpantavaa, teknisin laittein valvottavaa rikosoikeudellista seuraamusta, jonka nimeksi tulisi valvontarangaistus. Valvontarangaistus olisi ehdottoman vankeuden sijasta tuomittava rangaistus silloin, kun yhdyskuntapalveluun tuomitsemiseen olisi aikaisemmista yhdyskuntapalveluista tai muista painavista syistä aiheutuva este. Valvontarangaistuksen tavoitteena olisi edistää rikoksen tekijän sosiaalista selviytymistä ja ehkäistä uusien rikosten tekemistä. Valvontarangaistus olisi pituudeltaan sama kuin vankeusrangaistus ja siitä vapautuisi ehdonalaiseen vapauteen samoin ehdoin, kuin jos tekijä olisi tuomittu vankeusrangaistukseen. Valvontarangaistuksessa tuomitulla olisi velvollisuus pysyä kotona tai muussa asumiseen tarkoitetussa paikassa kaikkina niinä aikoina, joina hänellä ei olisi toimeenpanosuunnitelmaan sisältyvää toimintavelvoitetta tai muuta suunnitelman mukaista ohjelmaa. Muu paikka voisi olla esimerkiksi päihdekuntoutusta järjestävä laitos. Valvontarangaistukseen sisältyisi aina ehdoton päihteiden käyttökielto. 

Kriminaalihuoltolaitos laatisi aina ennen valvontarangaistuksen tuomitsemista selvityksen rangaistuksen suorittamisen edellytyksistä. Työryhmä ehdottaa sähköisen valvonnan liittämistä myös kaikkiin matkustuskieltoihin. Tällöin matkustuskieltoon määrätty voitaisiin velvoittaa oleskelemaan päätöksessä määrättynä aikana asunnossaan tai muussa asumiseen tarkoitetussa paikassa. Tällaista määräystä kutsuttaisiin paikallaolovelvoitteeksi. 

Sosiaalilautakunta kannattaa sähköisen valvonnan työryhmän ehdotusta siitä, että uudeksi seuraamukseksi luotaisiin vapaudessa toimeenpantava, sähköisesti valvottu seuraamus. Sosiaalilautakunta pitää valvontarangaistusta hyvänä vaihtoehtona ehdottomalle vankeusrangaistukselle. Sähköinen valvontajärjestelmä voitaisiin liittää myös kaikkiin matkustuskieltoihin. Sähköisen valvonnan työryhmän ehdotus ei aseta sosiaalivirastolle mitään velvoitteita tai toimenpiteitä. Valvontarangaistus voitaisiin sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan suorittaa päihdehuollon laitoksessa tai muussa sosiaaliviraston ylläpitämässä tai palveluvalikkoon kuuluvassa asumispalveluyksikössä. Tämä edellyttää kuitenkin sitä, ettei valvontarangaistuksesta aiheutuisi sosiaalivirastolle mitään erillisiä lisäkustannuksia tai valvontavelvoitteita esimerkiksi päihteiden käytön suhteen. Valvontarangaistukseen tuomittu olisi päihdehuollon laitoksessa tai asumispalvelussa sosiaaliviraston osalta saman ohjelman ja saman kontrollin alaisena kun muutkin kyseisessä laitoksessa tai asumispalvelussa olevat asiakkaat. Tällä hetkellä ohjaus vankiloista päihdehuollon laitoksiin on varsin vähäistä ja jää alle kymmeneen vuodessa. 
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