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TIIVISTELMÄ VUODEN 2007 TULOKSISTA
Vuonna 2007 Helsinki kaikille -projekti laati katualueita koskevat tyyppipiirustukset yhdessä kaupunkisuunnittelu- ja rakennusviraston sekä Espoon kaupungin kanssa. Tyyppipiirustukset auktorisoitiin (kaupungininsinöörin päätös 5.11.2007) niin, että ne korvaavat aiemmat ohjeet ja tuottavat yksiselitteisesti nykyisten ohjeiden mukaisia ratkaisuja katualueiden suunnittelussa, rakentamisessa ja kunnossapidossa.

Lasten liikennekaupunkiin rakennettiin pysyvä esteettömyystuotteiden näyttelyalue Innovaatiorahastolta vuonna 2006 saadun rahoituksen avulla. Lasten liikennekaupungin näyttelyalueen avajaiset pidettiin 1.6.2007.
Näkövammaisille soveltuvien kohokarttojen ja koho-opasteiden suunnittelu ja pilotointi aloitettiin, koekohteina Ratsaspuisto ja Puumerkki-luontopolku Kivinokassa. Hankkeelle saatiin rahoitusta Innovaatiorahastosta.

Helsinki kaikille -projekti laati esteettömyyssanaston yhdessä eri asiantuntijoiden kanssa sekä käännätti European Concept for Accessibility ECA 2003 -julkaisun suomeksi. Suomenkielinen julkaisu löytyy osoitteesta www.hel.fi/helsinkikaikille, kohdasta julkaisut.
SuRaKu-projektissa laaditut ohjekortit ja kriteeritaulukot päivitettiin ja käännettiin englanniksi.

Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat laadittiin Munkkiniemen, Munkkivuoren ja Itäkeskuksen osalta. Itäkeskuksen metroaseman kartoituksen yhteydessä Näkövammaisten keskusliitto ry:ltä sekä Helsingin ja Uudenmaan Näkövammaiset ry:ltä pyydettiin kirjallinen lausunto metroasemien laiturien reunamerkinnöistä. Lausunto toimitettiin myös liikennelaitokselle tiedoksi. Helsinki kaikille -projektin tavoitteena on, että metroasemien esteettömyys toteutetaan jatkossa lausunnossa listattujen toimenpiteiden mukaisesti. Lausunto on tämän toimintakertomuksen liitteenä (liite 5).
Kehittämishankkeina käynnistettiin hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanke, esteettömyyden arviointimenetelmän ja kartoituslomakkeiden laadinta -hanke yhdessä Invalidiliiton kanssa, laadittiin video kiinteistönomistajille sekä luotiin esteettömän linja-auton malli, johon on koottu yhteen eri linja-automallien hyvät puolet.
Helsinki kaikille -projekti järjesti seminaarin sidosryhmille ja muille yhteistyökumppaneille 3.5.2007 Finlandia-talolla sekä toimintasuunnitelmasta poiketen 9 koulutuspäivää yhdessä eri vammaisjärjestöjen ja hallintokuntien kanssa.

Helsinki kaikille -projektin kokonaiskustannukset olivat 393 998,10 euroa (ostopalvelut 241 955 euroa, henkilöstömenot ja virkamatkat yhteensä 152 043,10 euroa).
PROJEKTI
Helsinki kaikille (aikaisemmin Esteetön Helsinki) -projekti käynnistyi alkuvuodesta 2002. Toimintaohjeena ja periaatteena on kaupunginhallituksen 15.10.2001 päätöksen mukainen liikkumisesteettömyysstrategia-ohjelma. 

Helsinki kaikille -projektin toteutusohjelma sisältää kolme toisiaan täydentävää osaa, jotka ovat eri hallintokuntia ja tehtäviä yhteen sovittava koordinointiosa, tarve- ja aluepohjainen suunnitelmaosa ja toimenpiteisiin keskittyvä toteutusosa. Kaupunginhallitus valvoo projektin toteutumista, on asettanut ohjausryhmän ja nimennyt sen jäsenet. Kaupunginhallitukselle raportoidaan vuosittain (31.3. mennessä) projektin etenemisestä. 

Henkilöstö


Projektin ohjausryhmän puheenjohtajana toimi kaupungininsinööri Matti-Pekka Rasilainen.

Projektinjohtajana toimii Pirjo Tujula. Projektisihteerinä toimi Sirpa Linnola 31.10.2007 asti, jolloin hän siirtyi muihin tehtäviin. Linnolan tilalle ei palkattu uutta henkilöä.  Kokoaikaisena projektityöntekijänä toimi Anni Juutilainen. Juutilainen vakinaistettiin projektiin 1.1.2008 ja hänen nimikkeensä muutettiin projekti-insinööriksi. Osa-aikaisena projektityöntekijänä toimi Anna-Riitta Ruskovaara 28.2.2007 asti ja kesätyöntekijänä Tanja Turunen 1.4.–30.9.2007.

Sirpa Linnolan vastuualueina vuonna 2007 olivat projektisihteerin tehtävien lisäksi koulutuspäivien käytännön järjestelyt, asukasaloitteiden eteenpäinvienti, Finlandia-talolla 3.5.2007 järjestetyn seminaarin käytännön järjestelyt sekä Lasten liikennekaupungin esteettömän näyttelyalueen avajaisten käytännön järjestelyt.

Projektityöntekijä Anni Juutilaisen vastuualueena oli yhteistyön kehittäminen rakennusviraston palvelutoimiston kanssa: esteettömyyden huomioiminen tilapäisten liikennejärjestelyiden lupakäytännöissä (kaivuluvat, vuokraukset), esteettömyysasiantuntijana toimiminen yhdessä Pirjo Tujulan kanssa Läntisen yhteispäivystyssairaalan työmaalla ja tyyppipiirustusten laadinnassa. Lisäksi Juutilainen vastasi alueellisten esteettömyyssuunnitelmien kartoituksesta SuRaKu-projektissa kehitetyn kartoitusohjelman avulla ja kartoitetun aineiston jatkokäsittelystä sekä yhteistyöstä ylläpitotoimiston kanssa siten, että kartoitetut, vaaraa aiheuttavat ongelmakohdat saatiin korjatuksi mahdollisimman pian
Osa-aikainen projektityöntekijä Anna-Riitta Ruskovaara järjesti yhdessä Anni Juutilaisen kanssa leikkipuistoja koskevan koulutuspäivän rakennusviraston työntekijöille helmikuussa sekä avusti kartoitetun aineiston viemisessä Geomediaan.
Päivi Seikkula hallinto-osaston viestintäyksiköstä toteutti Helsinki kaikille -projektin viestintää 28.2.2007 asti, jolloin hän jäi äitiyslomalle. Päivi Seikkulan sijaisena toimi Katariina Käyhkö. Hän vastasi ulkoisen viestinnän suunnittelusta ja toteuttamisesta yhdessä projektinjohtajan kanssa sekä osallistui sisäiseen viestintään.
Ohjausryhmän toiminta

Projektin ohjausryhmä kokoontui neljä kertaa. Ohjausryhmä hyväksyi toimintasuunnitelmaesityksen vuodelle 2008 ja toimintakertomusesityksen vuodelta 2007. 
KOORDINOINTIOSA
Sovittaa yhteen hallintokuntien toimia. Projektin koordinoinnista vastaa rakennusvirasto ja siellä Helsinki kaikille -projekti, joka seuraa ja ylläpitää koko kaupunkia ja kaikkia hallintokuntia koskevaa kehittämistyötä, koulutusta ja tiedotusta. Helsinki kaikille -projekti kokoaa tiedot suunnitelmista, hallintokuntien vuosiohjelmista ja tehdyistä toimenpiteistä.

Yleisiä ja yhteisiä ohjeita suunnitteluun ja toteutukseen
Esteettömyyden arviointimenetelmän ja kartoituslomakkeen kehittäminen ESKEH
Invalidiliiton hallinnoiman ESKEH -projektin tavoitteena on luoda yleisesti hyväksyttävä esteettömyyden arviointimenetelmä, johon kuuluu arviointikriteerien ja kartoituslomakkeen lisäksi koulutusmalli ja manuaali kartoittamisten suorittamiseksi.

Invalidiliitto ry saa hankkeelle rahoitusta Raha-automaattiyhdistykseltä. Hanke toteutetaan yhteistyössä yhdeksän vammais- ja vanhusjärjestön kanssa. Helsinki kaikille -projekti osallistuu hankkeen rahoittamiseen. Pirjo Tujula toimi ohjausryhmän ja Anni Juutilainen kehittämisryhmän jäsenenä.
Keväällä 2007 käytiin läpi olemassa olevat kriteerit, lomakkeet ja menetelmät sekä viranomaisten asettamat määräykset ja ohjeet rakennusten esteettömyydelle. Myös ulkomaisia (mm. ruotsalaisia Västra Götalandsregionenin työstämiä) kriteereitä ja lomakkeita hyödynnettiin. Tässä projektissa esteettömyys käsittelee niin fyysisiä, akustisia kuin valaistus- ja väritysasioita (liikunta-, kuulo- ja näkövammat). Samalla selvitettiin eri vammaisryhmien erityistarpeet (esim. nivelreuma, MS jne.).

Syksyllä 2007 koottiin arviointikriteerit ottaen huomioon uusimmat viranomaismääräykset ja -ohjeet sekä luotiin luonnokset kartoituskriteereiksi ja -lomakkeiksi, jotka voivat olla joko käsin paperille täytettäviä ja/tai tietokoneella, esim. Excel-taulukkopohjaisia lomakkeita. Samalla suoritettiin näin saatujen työkalujen testauksia käytännön kartoituksissa.

Esteettömyyssanasto ja European Concept for Accessibility -julkaisun suomentaminen

Projekti tilaa valtakunnallisesti yhtenäisen englannin- ja ruotsinkielisen sanaston esteettömyysasiantuntijoilta. Asiantuntijaryhmään kutsutaan Sari Loijas Valtakunnallisesta vammaisneuvostosta, Sari Salovaara Kulttuuria kaikille -projektista, Niina Kilpelä Kynnys ry:stä, Heikki Haulisto Turun kaupungilta sekä Mervi Niemelä-Hytönen valtakunnallisesta Esteettömyysverkostosta. Samassa yhteydessä käännätetään englanninkielinen EU-komission rahoittama julkaisu European Concept for Accessibility ECA 2003 suomeksi. Asiantuntijaryhmä ja suomen kielen asiantuntijat tarkistavat käännöksen. 

SuRaKu-ohjeiston päivitys ja kääntäminen englanniksi
SuRaKu-ohjekortit ja kriteeritaulukot päivitettiin tyyppipiirustusten valmistumisen jälkeen. SuRaKu-ohjekortit ja kriteeritaulukot käännätettiin englanniksi.
Esteettä luontoon liikkumaan -hanke

Suomen invalidien urheiluliitto toteutti www-sivut, jotka tukevat vuonna 2006 valmistunutta Luontoliikuntaa kaikille -teosta. Helsinki kaikille -projektin osalta hanke päättyi 31.10.2007.
Esteetön Helsinki -oppaan päivitys

Rullaten ry päivitti vuonna 2006 Esteetön Helsinki -oppaassa esiintyvät Helsingin kaupungin hallinnassa olevat kohteet ja ylläpiti kartoitettua aineistoa vuonna 2007. Kyseessä on www-sovellus, joka löytyy Rullaten ry:n sivuilta www.rullaten.fi sekä linkityksen avulla myös Helsingin kaupungin sekä Helsinki kaikille -projektin sivuilta.
Virastojen välinen yhteistyö
Hallintokuntien välinen yhteistyöryhmä

Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa on määritelty esteettömyyden kehittämisalueet ja kohteet vuosina 2005–2010 (taulukko sivulla 26). Kaupungin eri hallintokuntien tulee käynnistää omien toimipisteidensä esteettömyysarvioinnit ja kehittämisprojektit. Esteettömyyden etenemisen kannalta tuloksekkainta on, että tämä työ tehdään samanaikaisesti katu- ja puistoalueiden kehittämisen kanssa. Kokonaisuuden kannalta on perusteltua, että hallintokuntien esteettömyystyö alkaa niiltä alueilta, joille rakennusvirasto on laatinut alueellisen esteettömyyssuunnitelman. Myös yksityisiä kiinteistöjä ja asuinkiinteistöjä kannustetaan omiin esteettömyyden parantamishankkeisiinsa.

Yhteistyöryhmä aloitti toimintansa tammikuussa 2006. Siihen kuuluu edustajat tilakeskuksesta, opetusvirastosta, terveyskeskuksesta, sosiaalivirastosta, liikennelaitoksesta sekä rakennusvirastosta. Yhteistyöryhmä kokoontui kolme kertaa vuoden 2007 aikana. Yhteistyöryhmä pyrkii soveltamaan esteettömyystavoitteita käytännön suunnitteluun. Vuonna 2007 pilottikohteena oli Kinaporin palvelukeskus ja -talo, jossa suoritettiin kartoitus sekä sisä- että ulkotiloissa Helsinki kaikille -projektin sekä Kynnys ry:n toimesta.  Helsinki kaikille -projekti järjesti hallintokuntien välisen kokouksen Kinaporin ulkoalueiden kartoituksessa havaittujen puutteiden korjaamiseksi. Sisätilojen kartoitusraportti on osa Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanketta.  Sisä- ja ulkotilojen raportit löytyvät Helsinki kaikille -projektin nettisivuilta.
Muu yhteistyö

Helsinki kaikille -projekti teki yhteistyötä Helsingin kaupungin hissiprojektin kanssa ja osallistui hissiprojektin järjestämään tutustumismatkaan Barcelonaan maaliskuussa 2007.

Kansainvälinen yhteistyö

Helsinki kaikille -projekti oli edelleen mukana pohjoismaisten pääkaupunkien esteettömyysverkostossa.  Apulaiskaupunginjohtaja Pekka Sauri osallistui Kööpenhaminassa marraskuussa järjestetyn seminaarin paneelikeskusteluun ja Pirjo Tujula toimi Helsinki kaikille -projektin edustajana.
Muiden maiden ja Euroopan Unionin esteettömyystyötä seurattiin tekemällä tiivistä yhteistyötä eri vammaisjärjestöjen kanssa.

Tiedotus ja koulutus projektin osallisille
Seminaari Finlandia-talolla 3.5.2007

Sidosryhmille ja yhteistyökumppaneille järjestettiin seminaari Finlandia-talolla 3. toukokuuta.  Seminaariin osallistui 86 henkilöä. Annettujen palautteiden perusteella seminaari sai kokonaisarvosanaksi 8,88, maksimiarvosanan ollessa 10. 
Ohjelmassa oli apulaiskaupunginjohtaja Pekka Saurin tervehdys ja avaussanat, rakennusviraston puheenvuoro, Helsinki kaikille -projektin tilannekatsaus, tyyppipiirustusten ja ylläpidon esteettömyysohjeiston esittely, vammais- ja vanhusneuvostojen puheenvuorot, tuotekehityshankkeeseen osallistuneiden yritysten puheenvuorot, kaikille soveltuvan linja-automallin esittely sekä assistentti.info – henkilökohtaista esteettömyyspalvelua Internetissä -sivuston esittely sekä keskustelua.
Koulutuspäivät

Vuonna 2007 Helsinki kaikille -projekti järjesti yhdeksän koulutuspäivää, toimintasuunnitelmassa kaavaillun neljän sijasta. Näistä kolme järjestettiin hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeeseen liittyen terveyskeskukselle, sosiaalivirastolle sekä opetusvirastolle. Esteettömiä leikkipuistoja koskeva koulutuspäivä järjestettiin sekä rakennusvirastolle että sosiaalivirastolle. Työmaiden esteettömyydestä pidettiin kaksi koulutuspäivää hallintokunnille ja urakoitsijoille. Rakennusvalvonta- ja kaupunkisuunnitteluvirastoille järjestettiin yhteinen esteettömyyskoulutuspäivä. Lisäksi järjestettiin Esteettömyys ja liikenneturvallisuus -iltapäivä. Tilaisuus järjestettiin yhteistyössä sosiaaliviraston ja Helsingin liikenneturvayhdistyksen kanssa. Tilaisuuteen kutsuttiin Helsingin palvelukeskusten henkilökuntaa ja asiakkaita sekä käyttäjäneuvostojen jäseniä. Koulutuspäivien tarkka ohjelma ja saadut palautteet esitetään liitteessä 1.
Kiinteistönomistajille suunnattu video

Helsinki kaikille -projektin Kynnys ry:ltä tilaama video esittelee erilaisia asumis- ja ulkoympäristön ratkaisuja. Videon tavoitteena on antaa käytännön esimerkkejä siitä, miten erilaiset esteettömät ja saavutettavat ratkaisut helpottavat ihmisten elämää. Video koottiin osista siten, että eri osat voi katsoa erikseen tai kaikki yhtenä kokonaisuutena. 
Vammaisneuvosto

Rakennusviraston edustajaksi nimettiin Helsinki kaikille -projektin projektinjohtaja Pirjo Tujula vuoden 2005 alusta alkaen. Tujula toimi myös vammaisneuvoston esteettömyystyöryhmän puheenjohtajana. Ryhmän tarkoituksena on järjestöjen ja käyttäjien näkemysten esiintuonti, ympäristöjen ongelmakohtien kartoitus sekä ajankohtaisten esteettömyysasioiden esiintuonti. Ryhmä raportoi toiminnastaan vammaisneuvostolle. 

Vanhusneuvosto

Rakennusviraston edustajaksi nimettiin Helsinki kaikille -projektin projektinjohtaja Pirjo Tujula vuoden 2005 alusta alkaen. 
Media- ja verkkoviestintä

Projektin ulkoisen viestinnän yhtenä tavoitteena on rakentaa Helsinki kaikille -nimestä tuotemerkkiä, joka yhdistetään helppoon liikkumiseen ja toimimiseen sekä tasapuolisiin mahdollisuuksiin. 
Kaikki projektin julkaisut löytyvät sähköisessä muodossa verkkosivuilta www.hel.fi/helsinkikaikille. Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeen yhteydessä järjestettyjen koulutuspäivien ohjelma ja materiaali vietiin verkkosivuille. Saadun erittäin positiivisen palautteen perusteelta tästä päätettiin luoda pysyvä käytäntö ja jatkossa kaikkien koulutuspäivien ohjelma ja materiaali on saatavissa verkkosivuilta koulutus-osiosta.
Verkkosivuilta löytyy myös European Concept for Accessibility ECA 2003 -julkaisun suomennos, kaikille soveltuvan linja-auton raportti sekä tuotekehityshankkeen loppuraportti.

Lasten liikennekaupungissa sijaitsevasta esteettömyystuotteiden näyttelyalue Esteristä laadittiin verkkosivuilta ladattava sähköinen esite. Sivuston esteettömyyttä parannettiin esittämällä pdf-liitteet myös html- tai Word-muodossa.  

Helsinki kaikille -projekti keräsi myös virastoon tulevaa esteettömyyspalautetta sekä varmisti, että esteettömyyspalautteet muuttuvat käytännön toimenpiteiksi. Asiakaspalautteiden käsittelystä vastasivat Sirpa Linnola, Anni Juutilainen ja Tanja Turunen.

Medialle tiedotettiin tärkeimmistä hankkeista (tyyppipiirustukset, Esteri esteettömyystuotteiden näyttelyalue ja alueelliset esteettömyyssuunnitelmat), tuotekehityshankkeen tuloksista, ajankohtaista tapahtumista ja esteettömyyskartoituksista. Tiedotteissa nostettiin esiin esteettömyyden kannalta tärkeitä näkökulmia uusien lehtijuttujen materiaaliksi. 

SUUNNITELMAOSA

Suunnitelmaosaan kuuluvat:
· SuRaKu-projekti, jossa määriteltiin esteettömyyden käyttäjävaatimukset julkisille ulkoalueille. Projekti päättyi vuonna 2004.

· Kaupungin esteettömyyssuunnitelma, jossa määriteltiin esteettömyyden parantamisen toimintatavat ja toteuttamisvastuut sekä tarvepohjaiset ja rakentamistaloudelliset priorisointiperiaatteet. Kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa määriteltiin alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatimisen kiireellisyysjärjestys vuosille 2005–2010. Kaupunginhallitus hyväksyi esteettömyyssuunnitelman 14.11.2005.

· Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat

Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat

Alueellisella esteettömyyssuunnitelmalla tarkoitetaan kaupunginosaa tai sen osaa koskevaa suunnitelmaa, jonka tavoitteena on alueen esteettömyyden edistäminen. 

Vuonna 2007 kartoitettiin toimintasuunnitelman mukaisesti Itäkeskus, Munkkiniemi ja Munkkivuori. 

Raportit löytyvät Helsinki kaikille -projektin verkkosivuilta kohdasta alueelliset esteettömyyssuunnitelmat. 
Alueellinen esteettömyyssuunnitelma sisältää alueen nykytilanteen kartoituksen ja sen pohjalta määritellyt alueelliset esteettömyystavoitteet, esimerkiksi erikoistasoa edellyttävien alueiden, reittien ja kohteiden määrittelyn. Lisäksi määritellään alueella tarvittavat toimenpiteet ja niiden tavoitteellinen aikataulu.

Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien pohja-aineistona käytetään Helsinki kaikille -projektissa määriteltyjä esteettömyystasoja ja malliratkaisuja (erikoistaso- ja perustaso) sekä nykyisin käytössä olevia katujen ja viheralueiden ylläpitoluokituksia. Lisäksi alueen muut rakentamiseen liittyvät suunnitelmat tarkistetaan toimenpiteiden sisällön ja aikataulujen määrittelemiseksi. 

Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat laaditaan Helsinki kaikille -projektin puitteissa niin, että suunnittelussa ovat mukana kaikki ko. alueella toimivat kaupungin hallintokunnat. Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat toimivat ohjeellisina, kun virastot laativat omia toteutusohjelmiaan ja toteutussuunnitelmiaan sekä budjetoivat toteutustöitä. Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadinta perustuu käyttäjäkeskeiseen ja vuorovaikutteiseen toimintatapaan, jossa otetaan huomioon myös alueella toimivien sidosryhmien tarpeet.

Esteettömyyden laatutaso on jaettu Helsinki kaikille -projektissa kahteen tasoon, esteettömyyden perustasoon ja erikoistasoon.
Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat tehdään kaupungin esteettömyyssuunnitelman pohjalta. Alueille määritellään alueittaiset pääreitit sekä alueittainen esteettömyyden laatutaso (erikoistaso/perustaso). Alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa esitetään alustavasti toimenpiteet vuoteen 2011 mennessä. Toimenpiteiden kiireellisyys määritellään ja kohteet jaetaan pienin keinoin esteettömiksi muutettaviin (esim. käsijohteiden asentaminen portaisiin) sekä kohteisiin, joiden muuttaminen esteettömiksi vaatii enemmän toimenpiteitä (peruskorjaushankkeet).

Suunnitelman tuloksena syntyvät alueittaiset karttakuvat, joihin kuuluu suunnitelmaselostus ja toimenpidesuositukset. Kartalle on merkitty erikoistason ja perustason alueet, alueiden pääreitit (katualueet ja viheralueet) sekä muut alueet. 
Toteutussuunnitelmassa esitetään toteutettavat alueet, reitit ja kohteet sekä niissä tarvittavat toimenpiteet koko alueen käsittävällä suunnitelmakartalla sekä kustannusarvio toimenpiteistä, jotka vaativat erillistä investointirahoitusta.

TOTEUTUSOSA

Toteutusosa sisältää hallintokuntien omat ja yhteiset esteettömyyshankkeet ja toimenpiteet. Helsinki kaikille -projekti on jaettu alueisiin: katualueet, viheralueet, julkiset rakennukset, julkinen liikenne, liikuntapaikat, esteetön työmaa. Esteettömyyskriteerit, ohjeistot ja mallipiirustukset on laadittu edellä mainitun osa-aluejaon mukaisesti. Hallintokunnat ovat osallistuneet toimintaansa liittyvän kriteeristön, ohjeiston ja mallipiirustusten laadintaan. Hallintokunnat vastaavat toimenpiteiden alueellisesta toteuttamisesta.

Yhteistyö- ja kehittämishankkeet
Katualueita koskevien tyyppipiirustusten laadinta 
Rakennusvirasto ja kaupunkisuunnitteluvirasto laativat tyyppipiirustukset yhteistyössä Espoon kaupungin kanssa.  Tyyppipiirustukset auktorisoitiin (kaupungininsinöörin päätös 5.11.2007) niin, että ne korvaavat aiemmat ohjeet ja tuottavat yksiselitteisesti nykyisten ohjeiden mukaisia ratkaisuja katualueiden suunnittelussa, rakentamisessa ja kunnossapidossa.

Työpiirustukset laadittiin seuraavista katualueilla vakiotyyppisesti esiintyvistä perusrakenteista erikseen perus- ja erikoistason alueille. 

Suojatiet

Yhdistetty jalankulku- ja pyörätie


Erotettu jalankulku- ja pyörätie


Jalkakäytävä


Saneerauskohde


Reunatukien osalta tarkastellaan sekä suoraa että kaarevaa katuosuutta.

Bussipysäkit, korotettu laituritaso


Pysäkkisyvennys (Testeli-projektissa kehitetty malli)


Ajoratapysäkki


Ulokepysäkki


Hidastepysäkki

Varoitusalueet

Käyttö- ja mitoitusperiaatteet

Liikkumisesteisen autopaikka ja saattoliikennepaikat

Kadun varressa


Pysäköintialueella

Kiertoliittymät
Tyyppipiirustukset sisältävät seuraavia ohjeistuksia:


Yleiset järjestelyperiaatteet


Mitoitusohjeet


Rakenteiden sallitut mittapoikkeamat (toleranssit)


materiaalisuositukset (esim. reunatukien osalta luonnonkivi)


Värisuositukset

Esterin, pysyvän esteettömyystuotteiden näyttelyalueen rakentaminen 
Rakennusvirasto ja nuorisoasiainkeskus toteuttivat yhteistyössä pysyvän esteettömyystuotteiden näyttelyalue Esterin Lasten liikennekaupunkiin. Avajaiset pidettiin 1.6.2007.
Nuorisoasiainkeskuksen hallinnoiman Lasten liikennekaupungin saneeraus valmistui syksyllä 2005. Samanaikaisesti alueelle asennettiin A-Betoni Oy:n kehittämät betoniset reunatukielementit, joiden mitoitus vastaa Helsingin kaupungin SuRaKu-projektin puitteissa määriteltyjä uusia reunatukien mitoitusvaatimuksia. 
Helsinki kaikille -projekti suunnittelutti pysyvän esteettömyystuotteiden näyttely- ja testausalueen Lasten liikennekaupungin länsiosaan, jonne reunatukielementin prototyypit oli sijoitettu. Varastorakennuksen ja katoksen edusta sekä niiden vieressä oleva viheralue ja sitä ympäröivät jalkakäytävät soveltuvat hyvin koealueeksi, jolla kehitettyjä tuotteita voidaan testata oikeaa muistuttavissa olosuhteissa.
Näyttelyalue tulee olemaan toiminnassa vuoden 2011 loppuun, jolloin myös Helsinki kaikille -projektin on arvioitu päättyvän.
Kunkin yrityksen kanssa on laadittu sopimus, jossa määritellään yritysten vastuut näyttelyn toteutuksessa ja ylläpidossa. Sopimukset ovat samansisältöisiä kaikille valmistajille, ainoastaan tuotteita koskevat tiedot poikkeavat valmistajakohtaisesti.
Tuotteet asennettiin alueelle niin, että ne muodostavat luontevan osan kokonaisuutta korostumatta tarpeettomasti. Reunatuet asennettiin nykyisten reunatukien paikalle olemassa olevaa tasoeroa hyödyntäen ja opaslaatat asennettiin asfaltoiduille jalkakäytävälle muuttamatta alueen perusrakennetta ja kulkuväyliä lainkaan. Ainoastaan porraselementtien asennus edellytti keinotekoisen tasoeron luomista.

Käyttämällä hyväksi olemassa olevia rakenteita, tuotteet sopeutettiin ympäristöön ja säästettiin kustannuksia. Koska tuotekehitys esteettömien ympäristötuotteiden osalta ei oletettavasti tuota alkuvaiheen jälkeen uusia tuotteita vuosittain, niin alueen päivitys uusien tuotteiden osalta tapahtuu tuoteryhmäkohtaisesti, jolloin voidaan arvioida koko näyttelyalueen uusimistarve ja tehdä muutokset samanaikaisesti kaikkien tarvittavien tuoteryhmien osalta.
Näyttelyalueella järjestettiin testaustilaisuus syyskuussa. Palaute oli erittäin positiivista. Pirjo Tujula esitteli näyttelyaluetta lokakuussa myös eri vammaisjärjestöille ja varsinkin uudet reunatukiratkaisut saivat erittäin positiivista palautetta. 
Kohokarttojen ja koho-opasteiden kehittäminen 
Alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa määritellään esteettömän erikoistason leikkipuiston sijainti kussakin kaupunginosassa. Yksi erikoistason leikkipuiston kriteereistä on, että siellä on näkövammaisille soveltuva kohokartta alueesta ja leikkivälineet on merkitty koho-opastein ja pistekirjoituksella. Tällä hetkellä markkinoilla ei ole edellä mainittuja tuotteita, jotka soveltuisivat ulkoympäristöön.
Kohokarttoja ja koho-opasteita on Helsingissä ulkoalueilla toistaiseksi kokeiltu ainoastaan Maunulan vanhustenpolulla. Prototyypit ovat saaneet hyvän vastaanoton näkövammaisilta, mutta esim. kohokartan sijoituskorkeus ei ole sopiva pyörätuolinkäyttäjille tai lapsille.

Kampin uuteen linja-autoterminaaliin suunniteltiin ja valmistettiin keraaminen kohokartta, joka on osoittautunut toimivaksi. Vastaavaa ideaa tulee kokeilla ulkoympäristössä. Ongelmaksi saattaa muodostua säänkestävyys ja ilkivalta. Siksi kohokarttojen ja koho-opasteiden valmistamista ja kestävyyttä eri materiaaleista valmistettuna (mdf-levy, keramiikka, puu jne.) on tärkeää testata.
Rakennusvirasto rakensi Helsingin ensimmäisen esteettömän erikoistason leikkipaikan  Ratsaspuistoon Ruskeasuolle. Leikkipaikan suunnittelussa on erityisesti kiinnitetty huomiota kaikille lapsille soveltuviin leikkivälineisiin. Jotta erikoistason leikkipaikan kriteerit täyttyisivät, puistoon tarvitaan myös näkövammaisille soveltuvat kohokartat sekä koho-opasteet leikkivälineisiin.
Puumerkki-luontopolku on Kivinokkaan syksyllä 1995 rakennettu ulkoilureitti, jonka käytävien, lintujentarkkailulavan ja luontoinformaation suunnittelussa on otettu huomioon myös liikkumis- ja toimimisesteiset ryhmät. Luontopolulle laadittiin kehittämissuunnitelma vuonna 2006. Puumerkki-luontopolku on tällä hetkellä Helsingin ainoa esteetön luontopolku. Luontopolun opastaulut ja opasteet eivät tällä hetkellä toimi näkövammaisten kannalta. Puumerkki-luontopolulla on tarkoitus kokeilla uusia näkövammaisille soveltuvia kohokarttoja ja koho-opasteita.
Hankkeeseen saatiin rahoitusta Helsingin kaupungin Innovaatiorahastolta. Vuonna 2007 selvitettiin kohokarttojen tekstien mitoitusperusteita sekä eri materiaalien ja valmistustekniikoiden käyttökelpoisuutta. Käyttäjille järjestettiin kaksi testaustilaisuutta Näkövammaisten keskusliiton toimitalolla Itäkeskuksessa. Saadun palautteen perusteella valetaan ensimmäinen varsinainen ulkokäyttöön soveltuva prototyyppi, joka testataan käyttäjillä ennen jatkokehittelyä.
Tilapäiset liikennejärjestelyt Läntisen yhteispäivystyssairaalan rakennusaikana 
Helsinki kaikille -projekti osallistui yhteistyössä terveyskeskuksen ja rakennusvalvontaviraston kanssa Läntisen yhteispäivystyssairaalan tilapäisten liikennejärjestelyjen koordinointiin. Anni Juutilainen toimi hankkeessa esteettömyysasiantuntijana yhdessä Pirjo Tujulan kanssa.

Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanke 
Menetelmä kehitettiin kolmen hallintokunnan kanssa yhteistyössä ja menetelmän testaus toteutettiin näiden kolmen hallintokunnan toimipisteissä: sosiaali- ja opetusvirastossa sekä terveyskeskuksessa. Yhteistyöhön perustuva ja laaja-alainen prosessi takasi sen, että saatiin kattavat ja yksityiskohtaisemmat ohjeet siitä, miten eri tiloja kannattaa arvioida, korjata ja suunnitella. Hallintokuntien mukanaolo varmisti myös sen, että esteettömyystarveselvityksen työkaluista ja koko prosessista tuli hallintokunnille käyttökelpoinen. Hallintokuntien osaamista tuettiin projektityöntekijän työpanoksella (arkkitehti Niina Kilpelä Kynnys ry:stä).

Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeen tarkoituksena oli laatia työmenetelmät ja -kalut, joiden avulla hallintokunnat voivat tehdä toimitiloissaan esteettömyystarveselvitykset. Esteettömyystarveselvityksen avulla hallintokunnat voivat tarkistaa kaikki toimitilansa saaden tällöin selville sen, mitä esteettömyysvaatimuksia kuhunkin tilaan liittyy.

Esteettömyysmenetelmien kehittämisen lähtökohtina oli toimitilojen toiminta, siellä työskentelevät ihmiset ja heidän tarpeensa sekä liikkumis- ja toimimisesteisten ihmisten tarpeet ympäristön saavutettavuuden ja toimivuuden kannalta. Liikkumis- ja toimimisesteisten ihmisten rooli voi olla työntekijä, asiakas tai muu tilan käyttäjä.

Työn tuloksena syntyi erilaisia työkaluja: jokaiselle mukana olleelle hallintokunnille opas esteettömyystarveselvitysten tekemisestä ja siihen liittyvät tarvittavat työkalut. Oppaissa kiinnitetään huomiota erityisesti siihen, kuinka esteettömyyttä kannattaa arvioida parhaimman hyödyn saamiseksi. Hallintokuntien käyttöön kehitettiin myös aineistoa, joka auttaa hallintokuntia suunnittelemaan ja kehittämään toimintaansa (palvelut, ympäristö, asenteet jne.) mahdollisimman toimivaan (esteettömään) suuntaan. Hallintokunnilta kerätään hyviä kokemuksia esteettömyyden parantamisesta. Esteettömyys nähdään osana toimivaa laatu- ja turvallisuusjärjestelmää.
Hankkeen aikana järjestettiin kolme koulutuspäivää, yksi kullekin pilottihallintokunnalle. (Liite 1) Hanke tuotti myös tarvittavan koulutusmateriaalin, joka jää hallintokuntien käyttöön. (Kartoitusraportit, oppaat kullekin hallintokunnalle). Oppaat löytyvät Helsinki kaikille -projektin verkkosivuilta osoitteesta www.hel.fi/helsinkikaikille kohdasta koulutus. 
Hankkeen tukena toimi vammaisjärjestöistä koottu Est-verkosto. Siinä ovat mukana Helsingin Invalidien yhdistys, Helsingin ja Uudenmaan Näkövammaiset, Helsingin Huonokuuloiset, Vammaisten yhdyskuntasuunnittelupalvelu VYP, Stakes ja verkoston vetäjä Kynnys ry.

Esteettömän linja-auton malli 
Selvityksessä kartoitettiin erilaisia olemassa olevia linja-autoja eri ominaisuuksien kannalta. Ominaisuudet olivat sellaisia, jotka vaikuttavat linja-autojen esteettömyyteen. Esimerkkinä ovat luiskan jyrkkyys, ikkunoiden korkeus, penkkien korkeus (alin ja ylin), opasteet näkövammaisille, opasteet kuulovammaisille, tiedotus ja logistiikka. 
Selvityksessä etsittiin kunkin ominaisuuden kannalta paras esteetön ratkaisu. Parhaista ratkaisuista koottiin esteettömän linja-auton malli, joka voi olla ns. mallilinja-auto, kun linja-autoliikenteen kilpailutusta toteutetaan. Arvioitavat ominaisuudet olivat todellisia ja käytössä olevia. Täten niitä voidaan käyttää esim. kilpailutuksessa pisteytyksen perustana. Esteettömän linja-auton ominaisuuksia arvioitiin yhteistyössä liikenteenharjoittajan kanssa. Näin selvitettiin, mitä merkitystä eri ratkaisuilla on liikenteenharjoittajan kannalta: esimerkiksi huoltotarve, kestävyys ja toiminnallisuus. Raportti löytyy Helsinki kaikille -projektin verkkosivuilta kohdasta julkaisut, Kynnys ry.
HALLINTOKUNTIEN ESTEETTÖMYYSTYÖ 

Hallintokuntien esteettömyystyö eteni vuonna 2007. Hallintokuntien yhteistyöryhmä kokoontui kolme kertaa. Ryhmään kuuluu edustajat tilakeskuksesta, opetusvirastosta, terveyskeskuksesta, sosiaalivirastosta, liikennelaitoksesta, kaupunkisuunnitteluvirastosta sekä rakennusvirastosta. 

KAUPUNKISUUNNITTELUVIRASTO (mm. kaavat, lähiöprojektit)
Liikennesuunnitteluosasto
· osallistuminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan: Itäkeskus, Munkkiniemi, Munkkivuori
· esteettömyyskriteerit liikennesuunnittelussa: osallistuminen katualueita koskevien tyyppipiirustusten laadintaan

Asemakaavaosasto

· rakennusvalvonta- ja kaupunkisuunnitteluviraston yhteinen esteettömyyskoulutuspäivä 17.9.2007 (liite 1).

· osallistuminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan: Itäkeskus, Munkkiniemi, Munkkivuori
KIINTEISTÖVIRASTO

· tilakeskus pyrkii ottamaan esteettömyyden huomioon kaikissa rakennushankkeissa (yksittäisten suunnittelijoiden asiantuntemusta vahvistetaan koulutuksella)

· tilakeskuksen uuden organisaation kehittämisessä esteettömyyssuunnittelu pyritään ottamaan huomioon

· on edelleen runsaasti monikerroksisia kouluja ym. julkisia rakennuksia, joista hissit puuttuvat: hissien rakentaminen pyritään liittämään laajempiin perusparannushankkeisiin

· tilakeskuksessa on aloitettu induktiosilmukkaprojekti (suunnitteluohjeiden laadintaprojekti)
LIIKENNELAITOS (verkostot, pysäkit, kalusto, asemarakennukset jne.)

· osallistuminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan: Itäkeskus, Munkkiniemi, Munkkivuori
· osallistuminen Itäkeskuksen metroaseman kartoitukseen
· pysäkkien esteettömyyskartoitustyötä jatkettiin
LIIKUNTAVIRASTO
OPETUSVIRASTO
· Käpylän peruskoulu pilottina Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeessa

· koulutuspäivä Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeessa

RAKENNUSVALVONTAVIRASTO (luvat ja valvonta)
· rakennusvalvonta- ja kaupunkisuunnitteluviraston yhteinen esteettömyyskoulutuspäivä 17.9.2007 (liite 1).

RAKENNUSVIRASTO
Katu- ja puisto-osasto
· alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadinta: Itäkeskus, Munkkiniemi, Munkkivuori
· katualueita koskevat tyyppipiirustukset: kaupungininsinöörin päätös 5.11.2007

· kiinteän äänentoistojärjestelmän asentaminen lautakunnan kokoushuoneeseen aiemmin asennetun induktiosilmukan ja kannettavan mikrofonin lisäksi

· kannettavan induktiosilmukan hankkiminen viraston käyttöön

SATAMA

· ei erillisiä hankkeita vuonna 2007

SOSIAALIVIRASTO
· Kinaporin vanhusten palvelukeskus ja -talo pilottina Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeessa

· koulutuspäivä Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeessa

· Esteettömyys ja liikenneturvallisuus -koulutuspäivä yhdessä Helsinki kaikille -projektin kanssa

· Esteetön leikkipuisto -koulutuspäivä yhdessä Helsinki kaikille -projektin kanssa
· osallistuminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan: Itäkeskus, Munkkiniemi, Munkkivuori
TALOUS- JA SUUNNITTELUKESKUS
· Hissiprojektin järjestämä opintomatka Barcelonaan eri hallintokunnille

· osallistuminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan: Itäkeskus, Munkkiniemi, Munkkivuori
TERVEYSKESKUS

· Maunulan terveysasema pilottina Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeessa

· koulutuspäivä Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeessa

· Läntinen yhteispäivystyssairaala esteettömän työmaan ja ulkotilojen kehittämiskohde

	
	

	
	

	
	


	KUSTANNUKSET VUONNA 2007
Kustannuslajit

Helsinki kaikille Toteuma

Henkilöstömenot yhteensä

147 736,10 €

Viestintä
 87 494,00 €

Hallintokunnat ja esteettömyys
 80 000,00 € 
Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat
 42 289,00 €

Esteettömyyden arviointimenetelmä
 20 000,00 €
Seminaarit ja koulutus
   8 206,00 €

Tuotekehittely
  2 122,00 €

Puumerkin kehittäminen/näkövam.

  1 304,00 €
Ohjausryhmän kokouskulut
     540,00 €

Virkamatkat, ulkomaat
  4 307,02 €
Kustannukset yhteensä

393 998,10 €


	

	
	


LIITE 1

KOULUTUSPÄIVÄT

27.2.2007 Esteetön leikkipuisto -seminaari rakennusvirastolle

Koulutuspäivä järjestettiin rakennusviraston suunnittelu-, investointi- ja ylläpitotoimistoille. Koulutukseen osallistui 15 henkilöä. Koulutuspäivä järjestettiin rakennusviraston omissa tiloissa.

Tilaisuudessa kuultiin seuraavat puheenvuorot: Esteetöntä leikkimistä ympäri kaupunkia (Pirjo Tujula), Miten Kilon päiväkodin piha toimii myös liikkumis- ja toimimisesteisten lasten kannalta? (Anneli Lönnqvist), Valintaperusteet erikois- ja perustason leikkipaikoille (Anni Juutilainen), Leikkipuistojen laatuvaatimukset esteettömyyden kannalta (Anni Juutilainen), Esteettömyysvaatimusten ja leikkivälineisiin liittyvien standardien vertailu (Anna Ruskovaara). Lisäksi koulutuspäivässä käytiin vilkasta keskustelua ja työstettiin aiheita ryhmätöiden avulla. Palautteiden keskiarvo oli 4,1/5.

3.5.2007 Helsinki kaikille – toimivia käytännön ratkaisuja. Missä nyt mennään? Helsinki kaikille -projektin verkostoseminaari

Helsinki kaikille -projektin verkostoseminaariin kutsuttiin sidosryhmien ja yhteistyökumppanien edustajia. Tilaisuuteen osallistui 86 henkilöä. Seminaari järjestettiin Finlandia-talolla.

Tilaisuudessa kuultiin seuraavat puheenvuorot: Tsemppiä! Kaupungin tervehdys (Pekka Sauri), Käytännön saavutuksiamme (Matti-Pekka Rasilainen), Missä nyt mennään? Helsinki kaikille -projektin tilannekatsaus (Pirjo Tujula), Tyyppipiirustukset varmistavat esteettömän kulun yleisillä alueilla (Jari Mäkynen), Ylläpidon uuden ohjeiston lähtökohtana kevyen liikenteen tarpeet (Heljä Aarnikko, Ritva Keko ja Seppo Ilvonen), Vammaisneuvoston puheenvuoro (Maija Könkkölä), Vanhusneuvoston puheenvuoro (Tuula Öhman), Tuotekehityshankkeeseen osallistuneiden yritysten puheenvuorot (Mika Tulimaa, Eeva-Liisa Hannu ja Pauli Immonen), Kaikkein paras bussi! Mallikkaat ratkaisut yhdessä ja samassa menopelissä (Kalle Könkkölä) sekä assistentti.info – henkilökohtaista esteettömyyspalvelua Internetissä (Niina Kilpelä). Tilaisuuden puheenjohtajana toimi Kaupungininsinööri Matti-Pekka Rasilainen. Palautteiden keskiarvo oli 8,89/10.
22.5.2007 Esteettömyys tilapäisissä liikennejärjestelyissä

Koulutuspäivä järjestettiin rakennusviraston, Helsingin Energian ja Helsingin Veden tarkastajille ja valvojille sekä yksityisille urakoitsijoille. Koulutukseen osallistui 24 henkilöä. Koulutuspäivä järjestettiin Lasten ja nuorten sairaalassa.

Tilaisuudessa kuultiin seuraavat luennot: Tilaisuuden avaus, Helsinki kaikille -projektin esittely (Pirjo Tujula), Työmaat näkövammaisen näkökulmasta (Timo Lehtonen), Liikennejärjestelyt liikkumisesteisen kannalta (Riitta Suurkuukka), Esteettömyyden huomioiminen liikennejärjestelyissä (Anni Juutilainen). Luentojen lisäksi käytiin tutustumassa luentotilan läheisyydessä sijainneen Läntisen yhteispäivystyssairaalan työmaan liikennejärjestelyihin ja osallistujat saivat kokeilla liikkumista pyörätuolilla ja näkövammaisuutta simuloivia laseja käyttäen. Palautteiden keskiarvo oli 4/5.

30.8.2007 Esteettömyys ja liikenneturvallisuus -iltapäivä

Tilaisuus järjestettiin yhteistyössä sosiaaliviraston ja Helsingin Liikenneturvayhdistyksen kanssa.  Tilaisuuteen kutsuttiin Helsingin palvelukeskusten henkilökuntaa ja asiakkaita sekä käyttäjäneuvostojen jäseniä. Tilaisuuteen osallistui yhteensä n. 20 henkilöä. Tilaisuus järjestettiin Kinaporin palvelukeskuksessa.

Tilaisuudessa kuultiin seuraavat puheenvuorot: Tervetulosanat (Tarja Kivekäs), Helsinki kaikille -projekti (Pirjo Tujula), Mitä jokainen voi tehdä oman liikenneturvallisuutensa hyväksi? (Toni Vuoristo), Helsinki kaikille -projekti ja Kinaporin remontti (Pirjo Tujula ja Anni Juutilainen), Kinaporin esteettömyyskartoitus ja asiakaskyselyn tulokset (Mirja Höysniemi ja Linnea Haataja). 

17.9.2007 Esteettömyys tilapäisissä liikennejärjestelyissä

Koulutuspäivä järjestettiin yhteistyössä rakennusviraston alueidenkäytönvalvontayksikön kanssa. Alueidenkäytönvalvontayksikkö hoiti tilaisuuden kutsujen jakelun. Tilaisuuteen kutsuttiin rakennusviraston, Helsingin Energian ja Helsingin Veden tarkastajia ja valvojia sekä yksityisiä urakoitsijoita. Koulutukseen osallistui yhteensä 27 henkilöä. Koulutuspäivä järjestettiin toukokuussa pidetyn vastaavan työmaakoulutuksesta saadun erittäin positiivisen palautteen perusteella alueidenkäytönvalvontayksikön pyynnöstä. Koulutuspäivä järjestettiin Kuntatalolla.

Tilaisuudessa kuultiin seuraavat luennot: Tilaisuuden avaus, Helsinki kaikille -projektin esittely (Pirjo Tujula), Työmaat näkövammaisen näkökulmasta (Timo Lehtonen), Liikennejärjestelyt liikkumisesteisen kannalta (Riitta Suurkuukka), Esteettömyyden huomioiminen liikennejärjestelyissä (Anni Juutilainen). Luentojen lisäksi käytiin tutustumassa luentotilan läheisyydessä sijainneen työmaan liikennejärjestelyihin ja osallistujat saivat kokeilla liikkumista pyörätuolilla ja näkövammaisuutta simuloivia laseja käyttäen. Palautteiden keskiarvo oli 4,7/5.

19.9.2007 Esteettömyyskoulutuspäivä rakennusvalvonta- ja kaupunkisuunnitteluvirastoille

Koulutuspäivä järjestettiin yhteistyössä rakennusvalvonta- ja kaupunkisuunnitteluvirastojen kanssa. Koulutukseen osallistui 38 henkilöä. Koulutuspäivä järjestettiin kaupunkisuunnitteluviraston auditoriossa.

Koulutuspäivässä kuultiin seuraavat luennot: Esteettömyyden huomioiminen lupakäsittelyssä (Heli Virkamäki), Esteettömyys kaupunkikuvassa (Marjatta Uusitalo), Katualueiden uudet tyyppipiirustukset (Jari Mäkynen), Esteetön rakentaminen ja kaavoitus (Taru Tyynilä), Tiivis ja matala rakentaminen (Siv Nordström), Tulevaisuuden talotyypit ja asumismiljöö (Ulla Vahtera), Pienkerrostalot (Hannu Havas) sekä Korjausrakentaminen (Juha Veijalainen). Tilaisuuden puheenjohtajana toimi rakennusvalvontaviraston virastopäällikkö Lauri Jääskeläinen. Tilaisuudesta ei saatu palautetta.

9.10.2007 Esteetön leikkipuisto -seminaari sosiaalivirastolle
Koulutuspäivä järjestettiin esteettömiksi ehdotettujen leikkipuistojen työntekijöille ja johtaville leikkipuisto-ohjaajille. Sosiaaliviraston kehittämiskonsultti Raila Tiainen-Ala-Maunus hoiti kutsujen lähettämisen. Koulutukseen osallistui 18 henkilöä. Koulutuspäivä oli samansisältöinen kuin helmikuussa rakennusvirastolle järjestetty leikkipuistokoulutus. Tavoitteena oli tiedottaa kaikkia hankkeeseen liittyviä osapuolia ja toimijoita mahdollisimman monipuolisesti. Koulutustilaisuus järjestettiin Kallion virastotalolla.

Koulutuspäivässä olivat puhumassa Anni Juutilainen ja Pirjo Tujula Helsinki kaikille -projektista. Tilaisuudessa kerrottiin Helsinki kaikille -projektista, esiteltiin kartta Helsingin esteettömiksi ehdotetuista leikkipuistoista ja esiteltiin esteettömiä leikkivälineitä ja ratkaisuja. Palautteiden keskiarvo oli 4,5/5.

14.11.2007 Esteettömyys terveysasemilla

Koulutuspäivä järjestettiin yhteistyössä Kynnys ry:n ja terveyskeskuksen kanssa. Koulutuspäivä oli osa Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanketta. Koulutuspäivä oli tarkoitettu terveyskeskuksen henkilökunnalle sekä rakennuksia suunnitteleville konsulttiarkkitehdeille. Helsinki kaikille -projekti lähetti kutsun sekä kiinteistö- että rakennusviraston sopimusarkkitehdeille. Koulutukseen osallistui 16 henkilöä. Koulutuspäivä järjestettiin Helander-kodissa Maunulassa.

Koulutuspäivässä kuultiin seuraavat luennot: Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanke (Pirjo Tujula), Terveyskeskuksen puheenvuoro (Pirjo Sipiläinen), Esteetön kuuloympäristö (Jukka Rasa), Käyttäjien puheenvuoro (Helena Miikkulainen) sekä Esteettömyys terveyskeskuksissa -opas suunnittelijoille ja henkilökunnalle (Niina Kilpelä). Tilaisuuden puheenjohtajana toimi Kalle Könkkölä Kynnys ry:stä. Luentojen lisäksi käytiin tutustumassa hankkeen esimerkkikohteeseen Maunulan terveysasemaan Niina Kilpelän ja Jenni-Juulia Wallinheimon johdolla. Palautteiden keskiarvo oli 4,2/5.

27.11.2007 Esteettömyys vanhusten palvelukeskuksissa

Koulutuspäivä järjestettiin yhteistyössä Kynnys ry:n ja sosiaaliviraston kanssa. Koulutuspäivä oli osa Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanketta. Koulutuspäivä oli tarkoitettu sosiaaliviraston henkilökunnalle ja sekä rakennuksia suunnitteleville konsulttiarkkitehdeille. Helsinki kaikille -projekti lähetti kutsun sekä kiinteistö- että rakennusviraston sopimusarkkitehdeille. Koulutukseen osallistui 18 henkilöä. Koulutuspäivä järjestettiin Kinaporin palvelukeskuksessa.

Koulutuspäivässä kuultiin seuraavat luennot: Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanke (Pirjo Tujula), Sosiaaliviraston puheenvuoro (Kristiina Räihä), Käyttäjien puheenvuoro (Eija Mustonen), Asumisen paloturvallisuuden parantaminen (Matti Orrainen) sekä Esteettömyys peruskouluissa -opas suunnittelijoille ja henkilökunnalle (Niina Kilpelä). Tilaisuuden puheenjohtajan toimi Kalle Könkkölä Kynnys ry:stä. Luentojen lisäksi käytiin tutustumassa hankkeen esimerkkikohteen Kinaporin palvelukeskuksen tiloihin Niina Kilpelän ja Jenni-Juulia Wallinheimon johdolla. Palautteiden keskiarvo oli 4,7/5.

13.12.2007 Esteettömyys peruskouluissa

Koulutuspäivä järjestettiin yhteistyössä Kynnys ry:n ja opetusviraston kanssa. Koulutuspäivä oli osa Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanketta. Koulutuspäivä oli tarkoitettu opetusviraston henkilökunnalle ja sekä rakennuksia suunnitteleville konsulttiarkkitehdeille. Helsinki kaikille -projekti lähetti kutsun sekä kiinteistö- että rakennusviraston sopimusarkkitehdeille. Koulutukseen osallistui yhteensä 19 henkilöä. Koulutuspäivä järjestettiin Adultassa Oulunkylässä.

Koulutuspäivässä kuultiin seuraavat luennot: Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanke (Pirjo Tujula), Opetusviraston puheenvuoro (Marketta Savelainen), Esteettömästi ovelta perille asti (Erkki Holappa) sekä Esteettömyys peruskouluissa -opas suunnittelijoille ja henkilökunnalle (Niina Kilpelä). Tilaisuuden puheenjohtajan toimi Kalle Könkkölä Kynnys ry:stä. Luentojen lisäksi käytiin tutustumassa hankkeen esimerkkikohteeseen Käpylän peruskouluun Niina Kilpelän ja Jenni-Juulia Wallinheimon johdolla. Palautteiden keskiarvo oli 4,5/5.

LIITE 2
SUORA ASIAKASPALAUTE

7.6.2007 Itäkeskuksen metroaseman oven kynnysritilän aukot liian suuret, aiheutunut vaaratilanteita esim. kyynärsauvoja käytävälle sauvan luiskahtaessa reikään.

→ 29.6. Asiasta tiedotettu HKL:n Klaus Niskalalle ja lisätty tieto Itäkeskuksen metroaseman kartoitusraporttiin.

9.8.2007 Terveyskeskuksen kotihoitaja soitti Malmilla asuvan asiakkaansa puolesta liian korkeasta reunatuesta ajoradalta asiakkaan pihaan noustaessa. Asiakas liikkuu rollaattorin avulla ja on kaatunut reunatuen takia. 

→ 10.8. Käyty paikalla tarkistamassa tilanne ja todettu reunatuen olevan korkea. 16.8. Neuvoteltu asiasta alueen ylläpitovastaavan kanssa. Ylläpitovastaava kehotti kiinteistön omistajaa olemaan suoraan yhteydessä häneen. 16.8. tieto välitetty kotihoitajan kautta asiakkaalle.

7.9.2007 Asiakas kysyi Munkkiniemessä kesäkuussa järjestetyn esteettömyyskierroksen tuloksia.

→ 12.9. Kerrottu asiakkaalle esteettömyyskierroksella alueen asiakkailta saadusta palautteesta ja muista esteettömyyshuomioista sekä kerrottu lyhyesti esteettömyyskartoituksesta. 

23.10.2007 Asiakas soitti Kumpulantiellä Invalidiliiton edustalla tehtävästä tietyöstä ja kysyi työn aikataulusta ja työn vastuuhenkilön yhteystietoja. Työmaajärjestelyt hankaloittivat liikkumista huomattavasti, alueella paljon pyörätuolinkäyttäjiä.

→ 23.10. Selvitetty työn aikataulua ja ilmoitettu vastuuhenkilöiden yhteystiedot asiakkaalle, joka lupasi itse olla yhteydessä vastuuhenkilöihin. 

27.11.2007 Munkkiniemen puistotie 20:n kohdalla ollut työmaa, jota ei työn päättymisen jälkeen ole päällystetty. Päällystämätön alue vaikeuttaa liikkumista ja siihen kerääntyy vettä.

→ 28.11.2007 Soitettu alueen tarkastajalle saadusta palautteesta. Tarkastaja luvannut ottaa alueella toimineeseen urakoitsijaan pikaisesti yhteyttä. Ilmoitettu tilanne asiakkaalle samana päivänä.

– Kunnossapitotilanne ja käsijohteen rakentaminen Puuskarinteeseen. Alue otettu kokonaisvastuuhoitoon vuonna 2007 ja käsijohde asennettu. Asiakas kiitti kaikkia osallistuneita.

– Tiedustelu A-ständien sijoittelusta jalkakäytävälle. Asia menossa kaupunginhallituksen päätettäväksi vuonna 2008,asiakasta tiedotettu.

– Marjaniemen uimarannalla jyrkkä mäki, asfaltti rikkoutunutta ja epätasaista, käsijohde väärällä puolella, polkupyöriä kiinnitetään käsijohteeseen. Liikuntavirasto asennuttanut uuden asfaltin, polkupyöriä ei enää kiinnitetä käsijohteeseen ja käsijohteen paikka vaihdettu toiselle puolelle. Asiakasta tiedotettu.

LIITE 3

LEHTIARTIKKELIT 2007
	Helsingin Sanomat 31.5., Helsingissä esitellään esteettömiä ratkaisuja

IT Invalidityö 6/2007, Tutustu Esteriin

Täyttä elämää Helsingin Invalidien Yhdistys ry:n jäsenlehti 3/2007, Tavoitteena liikkumisen esteettömyys

Plussa 2/2007 Helsingin kaupungin rakennusviraston tiedotuslehti, Esteettömiä ratkaisuja Esterissä

Viherympäristö 4/07, Esteri avattu Helsingissä

Helsingin Uutiset 7.6., Tervetuloa Munkkiniemen ja Munkkivuoren esteettömyyskierrokselle!

Helsingin Uutiset 7.6., Asukkaita pyydetään Itäkeskuksen esteettömyyskävelylle

Helsingin Sanomat 7.6., Esteettömyyskierros

Helsingin Uutiset 11.6., Esteettömyyskävely Munkkiniemessä

Vartti 17.8., Ruskeasuolle esteetön puisto

Tiennäyttäjä 11.1., Tilapäiset liikennejärjestelyt voi toteuttaa myös esteettömästi

Helsingin Sanomat 26.11., Tutkija: Liian esteetön ympäristö ei ole hyväksi edes vammaiselle

Pikaviesti 29.11. Helsingin kaupungin rakennusviraston tiedotuslehti, Ensi vuoden alusta rakennetaan tyyppipiirustusten mukaan

TELEVISIOHAASTATTELUT

Uudenmaan Uutiset 3.5.
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ESITELMÄT

	11.1.2007 Projektin tilannekatsaus yleisten töiden lautakunnalle

15.1.2007 Helsingin invalidien yhdistys

19.1.2007 Sosiaaliviraston tilahanke- ja palveluverkkotyöryhmä

	16.3.2007 Projektin esittely terveyskeskuksen koulutuspäivässä

	11.4.2007 Projektin esittely pohjoismaiden tieyhdistysten esteettömyysryhmälle

	5.6.2007 Projektin esittely Oulun kaupungille

	18.6.2007 Projektin esittely Tampereen kaupungin esteettömyysasiamiehelle

	31.8.2007 Projektin esittely sosiaaliviraston vammaistyöyksikölle

	3.9.2007 Projektin esittely Helsingin yliopiston kaupunkisuunnitteluryhmälle

	10.10.2007 Projektin esittely Kampin palvelukeskuksessa pidetyillä seniorimessuilla

	1.11.2007 Projektin esittely Pohjoismaisessa kongressissa Kööpenhaminassa / Pekka Sauri

	3.12.2007 Vammaisneuvoston aamukahvitilaisuus: projektin tilannekatsaus
10.12.2007 Sosiaalivirasto: Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeen esittely vanhusten palvelukeskusten johtajille

11.12.2007 Tarkastusvirasto tarkastuslautakunnan 3. jaosto: projektin ja kaupungin esteettömyyssuunnitelman eteneminen
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