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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU MAIJA ANTTILAN KÖYHYYS- TAI SYRJÄYTYMISLOUKKUUN PUDONNEITA NUORIA KOSKEVASTA TOIVOMUSPONNESTA

Opev 2007-775

Kaupunginvaltuusto hyväksyi 14.11.2007 talousarvion vuodeksi 2008 ja taloussuunnitelman vuosiksi 2008–2010 käsittelyssä §:n 292 kohdalla seuraavan toivomusponnen 19 (33):

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että sosiaali-, terveys- ja opetusvirastojen yhteishankkeena etsitään keinot auttaa 16–24-vuotiaita nuoria, jotka ovat pudonneet köyhyys- tai syrjäytymisloukkuun. Auttamisen tavoitteena on antaa tälle joukolle koulutusta, työpaikka ja pysyvä toimeentulo. Hankkeen toteutumista on myös syytä seurata ja arvioida.” (Maija Anttila, äänin 82–0)

Opetuslautakunta toteaa seuraavaa:

Opetusviraston tieto- ja ennakointipalvelujen raportin (2/2007) mukaan vuonna 2005 peruskoulun 9. luokan päättäneistä helsinkiläisistä nuorista oli saman vuoden lopulla päätoimisesti opiskelemassa lähes 90 %. Opiskelevien määrä on noussut lähes 10 % vuoden 2004 tilanteeseen verrattuna. Kevään 2006 yhteishaun tietojen mukaan ensisijaisia hakijoita Helsingissä sijaitseviin lukioihin ja ammatillisiin oppilaitoksiin oli lähes 3 000 enemmän kuin aloituspaikkoja.
Opetusvirasto tarjoaa oppivelvollisuusiän ylittäneille ja koulutuksen ulkopuolelle jääneille nuorille peruskoulun lisäopetusta ja työpajatoimintaa. Peruskoulun lisäopetusta on tarjolla 8 %:lle ikäluokasta. Työpajatoimintaan osallistuu vuosittain lähes 300 nuorta. Viimeisen kolmen vuoden aikana pajalla aloittaneista yli 30 % on ennen pajalle tuloa keskeyttänyt toisen asteen opiskelun. Työpajojen ensisijaisia asiakkaita ovat 16–21-vuotiaat helsinkiläiset nuoret, jotka ovat jääneet koulutuksen ulkopuolelle. Työpajatoimintaa kohdennetaan aloille, joilla on tarjota nuorille koulutusta tai työtä tulevaisuudessa ja työmuotoja profiloidaan työvaltaisen opetuksen suuntaan. Sen on todistettu parantavan nuorten itsearvioimia valmiuksia työhön ja koulutukseen hakeutumiseen (Pajatilasto 2007). Sosiaali- ja terveysviraston kanssa on käynnistetty neuvottelut Helsingin Aikalisätoiminnan laajentamisesta työpajanuoriin. Toiminnan avulla nuorille taataan psykiatrisen sairaanhoitajan ja sosiaalityöntekijän palvelut.
Opetusviraston nuoriso- ja aikuiskoulutuslinja lähettää kesäkuussa ohjauskirje kaikille suomenkielisille helsinkiläisille peruskoulun 9. ja 10. luokkalaisille, jotka ovat jääneet ilman toisen asteen koulutuspaikkaa yhteisvalinnassa. Ohjauskirjeessä kerrotaan avoimista koulutuspaikoista, peruutuspaikkojen hakemisesta, muista koulutusmahdollisuuksista kuten oppisopimuksesta sekä nuorten työpajatoiminnasta. Ruotsinkielisellä koulutuslinjalla opinto-ohjaajat ohjaavat henkilökohtaisesti niitä oppilaita, jotka ovat jääneet ilman toisen asteen koulutuspaikkaa. Lisäksi opetusvirasto ja henkilöstökeskus ovat yhteistyössä järjestäneet vuodesta 2006 lähtien sekä suomen- että ruotsinkielisille Tulevaisuustiski -ohjauspisteen Lasipalatsiin. Tulevaisuustiskillä on tarjottu ohjausta ja neuvontaa ilman koulutuspaikkaa oleville 16–24-vuotiaille nuorille elokuun ajan.
Alle 25-vuotiaat nuoret ovat Helsingin kaupungin työllisyydenhoidon linjauksissa erityisenä painopisteenä. Henkilöstökeskus valmistelee toimenpiteitä työllisyydenhoidon toteuttamiseksi: a) nuorten työllistämispalvelut arvioidaan (riittävyys, toimintatapa, kohdentuminen ja työnjako), b) arvioinnin perusteella kehitetään toimintamalli nuorten auttamiseksi koulutukseen tai työhön, c) kehitetään työllisyyspalveluja alle 
17-vuotiaille nuorille ja d) selvitetään mahdollisuus ammatillisen perustutkinnon suorittamiseen käytännönläheisesti työelämän kanssa (työkoulu). Henkilöstökeskus antaa kehittämisehdotukset vuonna 2008.

Henkilöstökeskus tekee parhaillaan laajaa nuorten palveluiden selvitystyötä. Olennaista on eri hallinnonalojen välinen yhteistyö. Sen varmistamiseksi nuorten hyvinvointia edistävien toimenpiteiden vastuutahojen tulee huolehtia virastorajat ylittävän yhteistyön toteutumisesta.
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