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LAUSUNTO RUOTSINKIELISEN DEMENTIAHOIDON LISÄTARVETTA KOSKEVASTA VALTUUTETTU BIRGITTA DAHLBERGIN TOIVOMUSPONNESTA

Sosv 2007-1217

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Sosiaalilautakunta on hyväksynyt Helsingin kaupungin vanhuspalveluohjelman vuosille 2006 – 2009. Helsingin väestöennusteen 2007–2040 mukaan vuonna 2007 yli 75-vuotiaiden määrä oli yhteensä 

37 930, joista ruotsinkielisten osuus oli 4 492 (12 %). Yli 85-vuotiaiden ikäryhmästä (10 336) ruotsinkielisten osuus oli 1 558 (15 %). Helsingissä yli 85-vuotiaiden ruotsinkielisten suhteellinen osuus väestöryhmästä on lähes kolminkertainen suomenkielisiin verrattuna. Ruotsinkielisten 65–74-vuotiaiden määrä on kääntymässä kasvuun, ja suurten ikäluokkien tullessa tähän ikään kasvu voimistuu.

Tällä hetkellä arvioidaan, Raimo Sulkavan tutkimusten mukaan, keski-vaikean tai vaikean dementian esiintyvyyden olevan ikäluokassa 75 - 84 -vuotiaita 10,7 % (481 henkilöä / 4 492) ja yli 85 vuotta täyttäneillä 35,0 % (545 henkilöä / 1 558). 

Mahdollisuus tulla ymmärretyksi ja autetuksi omalla äidinkielellä on jokaiselle ihmiselle tärkeää. Ikäihmisten kohdalla tämä korostuu erityisesti silloin, kun henkilö kärsii henkisiin toimintoihin liittyvistä sairauksista, joita ovat esimerkiksi erilaiset ja eriasteiset muistisairaudet, kuten dementian eri muodot. Tavoitteena on, että palvelut järjestetään ruotsin-kielisille ikäihmisille omalla äidinkielellä asiakasläheisesti, laadukkaasti, tarpeen mukaisina, kustannustehokkaasti ja joustavasti lisäämällä väestön valinnanvapautta.

Ruotsinkielisten ympärivuorokautisten vanhuspalvelupaikkojen rakenne poikkeaa suomenkielisestä paikkarakenteisesta. Paikkarakenne painottuu palveluasumiseen. Ympärivuorokautisessa palveluasumisessa on 156 ostopalvelupaikkaa, josta 107 on dementiapaikkaa. Vanhainkotipaikkoja on yhteensä 130 paikkaa, joista tällä hetkellä 84 on dementiapaikkoja.

Vuonna 2008 suomenkielisten vanhuspalvelupaikkojen tavoitetaso yli 75-vuotiaille on palveluasumisessa 3 - 5 % ja vanhainkotihoidossa 

5,8 %. Ruotsinkielisen palveluasumisen piirissä (yht. 156 paikkaa) on vastaavasti 3,8 % ja vanhainkotihoidon piirissä (yht. 130 paikkaa) on 2,9 %.  

Vuodesta 2008 alkaen, määrärahan puitteissa, osa ruotsinkielisistä palveluasumispaikoista muutetaan dementiapaikoiksi. Alustavan suunnitelman mukaan vuosina 2009–2010 ostetaan kuusi lisälaitospaikkaa dementoituneille Munksnäshemmetistä. Dementiapaikkojen määrä tarkistetaan tarvetta vastaavaksi vuosittain suhteessa kokonaispaikkamäärään. 

Ruotsinkielinen päivätoiminta tukee kotona asuvia ruotsinkielisiä vanhuksia. Tällä hetkellä on yhteensä 18 dementoituneille suunnattua päivätoimintapaikkaa. Päivätoiminnassa suomenkielisille tarkoitettuja dementiapaikkoja on noin 190. Vuonna 2008 ruotsinkielinen päivätoiminta laajenee koskemaan noin 30 asiakasta. Suomenkielisen päivätoiminnan tavoitetason peittävyys vuodelle 2008 on sekä fyysisesti huonokuntoisille että dementoituneille 3,5 %. Ruotsinkielisen vanhusten päivätoiminnan peittävyys on yhteensä 1,2 %.

Dementoituneille tarkoitettuja ruotsinkielisiä vanhuspalveluja tulisi turvata ja kehittää suomenkielisten vanhuspalvelujen tasolle. Kehityspaineet ovat mm. sosiaalityön, omaishoidontuen, ennaltaehkäisevän työn ja lähityön parissa. Erityisesti dementoituneita vanhuksia sekä heidän hoitajiaan on tuettava heidän omalla äidinkielellään, esim. omaishoidon toimintakeskuksen ja sijaistuspalvelun kehittämisen myötä. 

Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä, että sosiaalitoimen ruotsinkielisten dementoituneiden ikäihmisten palvelut turvataan niin, että palvelutarjonta vastaa suomenkielisen palvelutarjonnan tasoa. Asiasta tehdään erillinen suunnitelma huhtikuun loppuun mennessä.

Lisätiedot:
Liljelund Ulla, ruotsinkiel.sos.palv.päällikkö, puhelin 310 44201
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