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LAUSUNTO VALTUUTETTU MAIJA ANTTILAN YM. TALOUSARVIOPONNESTA, JOKA KOSKEE YHTEISHANKETTA KÖYHYYS- JA SYRJÄYTYMISLOUKKUUN PUDONNEIDEN 16-24 -VUOTIAIDEN NUORTEN AUTTAMISEKSI

Sosv 2007-286

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Nuoret sosiaalitoimen asiakkaina

Helsingissä asui vuoden 2006 väestötietojen mukaan 16–24 -vuotiaita nuoria 68 024, heistä 18–24 -vuotiaita oli 56 605. Toimeentulotukea 18–24 -vuotiaista nuorista sai 6852 eli 12,1 prosenttia. Nuorten osuus toimeentulotuen saajista on viime vuosina vähentynyt hyvän työllisyys-tilanteen ja nuorten yhteiskuntatakuun ansiosta. Sosiaalitoimessa on myös voimakkaasti keskitytty nuoriin asiakkaisiin.

Sosiaalilautakunta on 5.6.2007 käsittelemässään sosiaalitoimen vuoden 2008 talousarvioehdotuksessa ja vuosien 2008–2010 taloussuunnitelmaehdotuksessa nostanut esille kaksi kärkihanketta: kodittomuuden vähentäminen ja varhainen tuki. Ehdotuksessa tuodaan esille, että kärkihankkeiden menestys on yli hallintokuntien menevä yhteistyöhaaste ja sosiaalivirasto haastaa muita hallintokuntia ja yhteistyökumppaneita osallistumaan mm. nuorten syrjäytymisen estämiseen.

Sosiaalilautakunta on 5.6.2007 antanut kaupunginhallitukselle lausunnon, joka koskee valtuustoaloitetta alle 25-vuotiaiden toimeentulotukiasiakkaiden määrän puolittamisesta valtuustokauden loppuun mennessä. Lausunnossa on tarkemmin esitelty nuorten toimeentulotukiasiakkuutta ja toimenpiteitä, joiden avulla sosiaalitoimi pyrkii auttamaan nuoria.

Sosiaalivirastossa vuonna 2005 toteutetussa organisaatiouudistuksessa ja vuonna 2007 uudistetussa sosiaaliasemien toimintamallissa erityinen huomio kiinnitettiin toimeentulotukea hakeviin uusiin asiakkaisiin ja nuoriin 18 – 24 -vuotiaisiin asiakkaisiin. Sosiaaliasemilla on erikseen joko työryhmä tai nimetyt vastuutyöntekijät uusille asiakkaille. Myös alle 25 -vuotiaille toimeentulotukea hakeville nuorille on nimetty omat vastuutyöntekijät. Uusista toimeentulotuen asiakkaista lähes puolet (n. 43 % vuonna 2006) on alle 25 -vuotiaita nuoria. Resursointia on työskentelyssä painotettu em. asiakasryhmiin. Vastuutyöntekijän kanssa työskentelyssä painottuu entistä enemmän suunnitelmallinen ja aktivoiva työote nuoren elämäntilanteen selvittämiseksi ja parantamiseksi yhteis-työssä muiden toimijoiden kanssa.

Työvoiman palvelukeskus Duurissa pitkäaikaistyöttömiin alle 30-vuotiaisiin nuoriin panostetaan oman erityisen tiimin avulla selvittely- ja aktivointitoimenpitein.

Lapsiperheiden palvelujen vastuualueen sijaishuollossa toimii Nuorten työhönohjaus -yksikkö, joka tukee 17–20 -vuotiaita lastensuojelun avo- tai sijaishuollon asiakkaina olevia nuoria työhön ja koulutukseen hakeutumisessa. Nuorten työhönohjaus tarjoaa nuorille työharjoittelupaikkoja sekä itse ylläpitämissään työharjoittelupaikoissa että muiden tahojen ylläpitämiin palveluihin ohjaamalla. Työhönohjauksen keskeinen tavoite on nuorten työelämävalmiuksien parantaminen ja ensimmäisten työkokemusten saaminen. Palvelujen piirissä on vuosittain n. 200 nuorta (186 nuorta vuonna 2007).

Helsingin työllisyyden hoidon linjaukset eri hallintokuntien välisenä yhteistyönä

Helsingin kaupungissa työllisyysasioita hoidetaan henkilöstökeskuksessa, sosiaalivirastossa, opetusvirastossa sekä talous- ja suunnittelu-keskuksessa. Henkilöstökeskuksen henkilöstön liikkuvuusosasto koordinoi kaupungin työllisyystoimia sekä vastaa yhteistyössä muiden työllisyysasioita hoitavien viranomaisten kanssa työllisyydenhoidon linjaustyön valmistelusta, täytäntöönpanosta ja seurannasta.

Vuonna 2007 valmistuivat hallintokuntien yhteistyönä Helsingin kaupungin työllisyydenhoidon linjaukset. Näissä linjauksissa nuoret ovat omana tärkeänä painopistealueena ja nuorten osalta mietitään vuoden 2008 aikana sekä konkreettiset kehittämisehdotukset että kaupungin työllisyysmäärärahojen käyttö. Nuorten työllistämispalvelujen osalta tullaan arvioimaan nuorille työikäisille (17–25 -vuotiaat) suunnatut työllisyyspalvelut, niiden riittävyys, toimintatapa, kohdentuminen ja työnjako. Arvioinnin perusteella kehitetään toimintamalli nuorten työttömien tai työttömyysuhan alaisten auttamiseksi koulutukseen tai työhön ja kehitetään työllisyyspalveluja alle 17-vuotiaille nuorille. 

Mukana suunnittelutyössä ovat kaikki ne hallintokunnat, jotka nuorten kanssa työskentelevät koulutuspaikkojen ja työn löytämiseksi. Mukana kehittämistyössä ovat henkilöstökeskus, sosiaalivirasto, opetusvirasto, nuorisoasiainkeskus ja terveyskeskus. Tavoitteena on myös seuranta-järjestelmän luominen vaikuttavuuden arvioinnin parantamiseksi.

Helsingin kaupungin ja Helsingin työvoimatoimiston välinen yhteistyösopimus 

vuodelle 2008

Helsingin työvoimatoimiston kanssa Helsingin kaupunki solmii vuosittain yhteistyösopimuksen, jossa sovitaan yhteisesti tavoitteet työttömyyden alentamiseksi ja joiden toteutumista työllistämistoimikunta seuraa. Myös tässä sopimuksessa on omana keskeisenä tavoitteenaan nuorten työttömyyden pitkittymisen ehkäiseminen. 

Sopimuksen mukaan oppilaitoksilla on päävastuu opinto-ohjauksesta ja jatko-opintoihin ohjaamisesta. Työvoimatoimisto suuntaa ohjaus-palvelunsa oppilaille, jotka ovat vaarassa syrjäytyä terveyteensä tai oppimiseen liittyvistä syistä tai tarvitsevat erityistä tukea ja ohjausta ura-suunnitteluongelmiinsa. Opetusviraston nuorten työpajojen kohderyhmänä ovat 17–21-vuotiaat työttömät nuoret, jotka eivät ole sijoittuneet perusasteen jälkeen toisen asteen koulutukseen tai ovat keskeyttäneet ammatillisen koulutuksen. Yhteistyösopimuksen mukaan pajatoiminnan päätyttyä työvoimatoimisto tukee asiakkaikseen ilmoittautuneiden nuorten opiskelupaikan hankkimista työpajassa tehdyn sopimuksen mukaisesti. 

Sopimuksessa on erikseen sovittu, että työvoimatoimisto, kaupungin henkilöstökeskus ja sosiaalivirasto hankkivat yhteisrahoituksella lastensuojeluasiakkaille ja maahanmuuttajanuorille urasuunnittelua ja työmarkkinavalmiuksia edistävää valmentavaa työvoimakoulutusta.

Sosiaaliviraston ja työvoimatoimiston yhteistyömalli

Sosiaalivirasto ja Helsingin työvoimatoimisto ovat kesäkuussa 2007 allekirjoittaneet yhteissopimuksen. Sopimuksen mukaan sosiaaliasemille ja työvoimatoimiston asiakaspalveluyksiköille kehitetään yhteisten asiakkaiden asiakasohjausta ja työnjakoa koskeva yhteistyömalli. Yhteis-työn kehittäminen on alueiden työvoimatoimistojen ja sosiaaliasemien vastuulla. Tässä sopimuksessa yhdeksi painopistealueeksi on nostettu alle 25-vuotiaat työttömät nuoret, joiden yhteiskuntatakuun toteutumisessa on ongelmia. Sopimuksen toteutumisen seurannasta vastaa aluetyöntekijöiden lisäksi kaupunkitasoinen työhallinnon ja sosiaalitoimen yhteinen työryhmä. 

Yhteenveto

Nuorille on tällä hetkellä tarjolla runsaasti omia, juuri heille suunnattuja palveluja. Haasteena on ensisijaisesti onnistunut asiakasohjaus palveluihin sekä yhteistyön tekeminen palveluprosessien aikana. 

Kuluvan vuoden aikana nuoret tulevat olemaan merkittävässä asemassa Helsingin työllisyydenhoidon kokonaislinjauksia tehtäessä eri hallintokuntien välisenä yhteistyönä. Sosiaali-, terveys- ja opetusvirastojen yhteistyö on osa näitä linjauksia.  

Työllisyyden hoidon linjausten yksi keskeinen tavoite on seurantajärjestelmän kehittäminen ja vaikuttavuuden parantaminen. Tämä tavoite sisältää myös nuoriin kohdistuvat kehittämistoimenpiteet.

Lopuksi sosiaalilautakunta pitää tärkeänä, että sosiaali-, terveys- ja opetusvirastot sekä nuorisoasiainkeskus talousarviosuunnitelmissaan tekisivät yhteiset konkreettisesti seurattavat tavoitteet 16 – 24 -vuotiaiden köyhyys- ja syrjäytymisloukkuun pudonneitten nuorten auttamiseksi.
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