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LAUSUNTO TOIVOMUSPONNESTA DEMENTOITUNEIDEN RUOTSINKIELISISTÄ HOITORESURSSEISTA

Terke 2007-2784

Vuonna 2007 Helsingissä asuneista 75 vuotta täyttäneistä 37 930 henkilöstä puhui 12 % (4 492) äidinkielenään ruotsia. Kaupungin uusimman väestöennusteen (vuosille 2008 – 2040) perusvaihtoehdon mukaan tämä osuus tulee lähivuosina laskemaan, ollen vuonna 2016 noin 9 %. 
Terveyslautakunnan hyväksymässä terveyskeskuksen strategiasuunnitelmassa vuosille 2008 - 2010 mainitaan yhtenä strategisena linjauksena hoitoon pääsyn ja palvelun laadun turvaaminen, jonka osalta yhtenä tavoitteena on, että palvelut järjestetään suomen- tai ruotsin kielillä asiakaslähtöisesti, tarpeen mukaisina, laadukkaasti, kustannustehokkaasti ja joustavasti lisäämällä väestön valinnanvapautta. 

Terveyskeskus on viime vuosina pyrkinyt voimakkaasti kehittämään ruotsinkielisten palvelujen saatavuutta. Suunnitelmien toteuttamisessa on ollut ja on edelleen henkilöstön heikosta saatavuudesta johtuvia vaikeuksia.  

Ruotsinkielisten palvelujen tilanne ja lähikehitys sisältyvät terveyslautakunnan 22.1.2008 hyväksymään terveyskeskuksen toimintasuunnitelmaan vuodelle 2008. Seuraavassa ruotsinkielisiä terveyspalveluja kuvataan dementiaa sairastavien ikäihmisten kannalta. Vanhainkotihoidon, vanhusten palveluasumisen sekä päivätoiminnan osalta terveyslautakunta viittaa sosiaalilautakunnan lausuntoon. 

Terveysasematoiminnassa ruotsinkielisten palvelujen tiimit ja tilat vakiinnutetaan Viiskulman, Munkkiniemen ja Itäkeskuksen terveysasemilla. Tämä edesauttaa osaltaan ruotsinkielisten dementiaa sairastavien henkilöiden terveysneuvonnan ja avosairaanhoidon palvelujen saantia.

Kotihoidossa ruotsinkielisten palvelujen tarjonta on parhaillaan kehittämisen kohteena. Erillisten ruotsinkielisten tiimien lisäksi osa muunkielisistä työntekijöistä pystyy antamaan palveluita myös ruotsin kielellä. Tätä osaamista tullaan vahvistamaan ja laajentamaan.  

Pitkäaikaishoidossa ruotsinkielisiä sairaansijoja on 91 ja ne jakautuvat seuraavasti: Myllypuron sairaalassa yksi solu (10 sairaansijaa) Kivelän sairaalassa kaksi osastoa (32 ja 22 sairaansijaa) ja Koskelan sairaalassa yksi osasto (27sairaansijaa). Ruotsinkielisillä potilailla ja heidän omaisillaan on mahdollisuus esittää toive potilaan hoitopaikasta. Kaikki ruotsinkielisille osastoille halunneet pitkäaikaista sairaalahoitoa tarvinneet ikäihmiset ovat sinne myös päässeet ja jonotusajat ovat keskimäärin samat kuin suomenkielisille osastoille. 

Terveyslautakunta toteaa, että dementoituneille ruotsia äidinkielenään puhuville on tarjolla terveyspalveluja heidän omalla äidinkielellään. Terveyslautakunta toteaa tämän vuoksi, että terveyskeskus seuraa ruotsinkielisten määrän kehittymistä vanhusväestössä ja jatkaa ruotsinkielisten palvelujen kehittämistä tehtyjen suunnitelmien mukaisesti.
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