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	Vuoden 2006 lopussa Helsingissä asui 68 024, 16 - 24-vuotiasta. Heistä 18 - 24-vuotiaita oli 56 605. Vuonna 2006 toimeentulotukea sai 6 852 nuorta 18 - 24-vuotiasta. Noin 3000 alle 25-vuotiasta sai toimeentulotukea vähintään 6 kuukautta. Työttömistä nuorista puolella oli vain perusasteen tutkinto. 

Terveydenhuollon haaste näiden nuorten osalta muodostuu mm. terveyttä edistävän elämäntavan puutteista ja mielenterveyden ongelmista. Nuorten puutteelliset terveystottumukset heikentävät mahdollisuuksia saada työtä ja toisaalta työttömyys pitkittyessään vaarantaa terveyttä ja lisää masentuneisuuden, tyytymättömyyden, heikon itsetunnon, pessimismin, psykosomaattisten oireiden ja unettomuuden todennäköisyyttä. Työttömyys vähentää sosiaalisen tuen saannin mahdollisuuksia. Vuoden 2006 kouluterveyskyselyn mukaan nuorten tupakointi, humalahakuinen juominen ja huumeiden käyttökokeilut ovat kuitenkin viime vuosina keskimäärin vähentyneet.

Terveyskeskus painottaa suunnitelmakaudella 2008 - 2010 helsinkiläisten terveyden edistämistä ja väestöryhmien välisten terveyserojen supistamista. Koulu- ja opiskeluterveydenhuollolla on hyvät mahdollisuudet tavoittaa lähes kaikki lasten ja nuorten ikäluokat. Kouluterveydenhuollon palveluja käytti vuonna 2006 lähes 57 000 nuorta ja opiskeluterveydenhuollon palveluita yli 11 000 nuorta. Helsingin kaupungin koulu- ja opiskeluterveydenhuollon tehtävänä on opiskeluympäristön terveydellisten olojen valvonta, oppilaiden ja opiskelijoiden terveydenhoito, terveysneuvonta sekä lakisääteisiin ja tarpeellisiin erikoistutkimuksiin ohjaaminen. Opiskeluterveydenhuolto vahvistaa nuorten omia voimavaroja, ehkäisee syrjäytymistä, tukee aikuistumisessa ja elämänhallinnan vahvistumisessa. Opiskeluterveydenhuoltoon kuuluu lisäksi opiskelijoiden sairaanhoito. Kouluissa on panostettu maahanmuuttajalapsiin moniammatillisin menetelmin. Koulu- ja opiskeluterveydenhuollon mitoitusta parannetaan 2008 ja kouluissa on aloittanut toimintansa psykiatriaan erikoistuneita sairaanhoitajia. Kouluterveydenhuollon osallistumista koulujen oppilashuoltoryhmien toimintaan pyritään lisäämään. Koulu- ja opiskeluterveydenhuolto tekee yhteistyötä eri järjestöjen kanssa mm. tupakoinnin ehkäisemiseksi.

Terveysasemien voimavaroja suunnataan positiivisen diskriminaation periaatteiden mukaisesti. Terveysasemien mielenterveyden edistämistyötä tukee lääkäreiden ja sairaanhoitajien konsultaatiotoiminta. Terveystarkastusten ja seulojen avulla pyritään löytämään ne oppilaat, joilla on riskitekijöitä. Terveyskeskuksen strategisten linjausten mukaisesti nuorten mielenterveyspalvelujen hoitoketjua kehitetään yhteistyössä sosiaaliviraston ja erikoissairaanhoidon kanssa. Koululaisten masennus pyritään tunnistamaan varhain.  Helsingissä nuorisopsykiatrian palveluja käytti vuonna 2006 noin 1900 nuorta ja nuorisopsykiatrian avohoidon käyntejä oli noin 24 000. HUS –nuorisopsykiatrian vastuulla oleva päihdepoliklinikka on aloittanut toimintansa syksyllä 2007.

Vuoden 2008 alussa voimaan astunut lastensuojelulaki velvoittaa ennalta ehkäisevään lastensuojelutyöhön ja eri virastojen väliseen yhteistyöhön. Terveyskeskus toimii moniammatillisessa yhteistyössä nuorisoasiainkeskuksen ja sosiaaliviraston kanssa Luotsi-toiminnassa, jossa työskentelee nuoriso-ohjaajia, sosiaaliohjaajia ja terveydenhoitajia. Luotsin tekemä työ perustuu erityistä tukea vailla olevien nuorten kohtaamiseen nuorten omassa toimintaympäristössä kaduilla, rautatie- ja metroasemien ympäristössä ja internetissä. Luotsin tapaamista nuorista 25 -35 % on maahanmuuttajaperheistä. Aikalisätoiminta kohdistuu nyt varusmiespudokkaisiin, mutta tätä toimintaa on suunniteltu laajennettavaksi Helsingin opetustoimen ylläpitämiin työpajoihin ja koulupudokkaisiin. Opetusviraston nuorten työpajojen kohderyhmänä ovat 17–21-vuotiaat työttömät nuoret, jotka eivät ole sijoittuneet perusasteen jälkeen toisen asteen koulutukseen tai ovat keskeyttäneet ammatillisen koulutuksen. 

Terveyslautakunta toteaa, että Helsingin kaupungissa on paljon työllistymistä edistävää ja nuorten syrjäytymistä ehkäisevää toimintaa ja toimijoita. Olennaista onkin toimijoiden välinen yhteistyö ja asiakasohjauksen onnistuminen niin, että asiakas kiinnittyy sopivan ja oikean palvelun piiriin. Työllisyyden hoidon linjausten tavoite on seurantajärjestelmän kehittäminen, yhteistyön tehostaminen ja vaikuttavuuden parantaminen. Tämä tavoite pitää sisällään myös nuoriin kohdistuvat kehittämistoimenpiteet. Nuorille on tällä hetkellä tarjolla runsaasti omia, juuri heille suunnattuja palveluja. Haasteena on ensisijaisesti onnistunut asiakasohjaus palveluihin sekä yhteistyön tekeminen palveluprosessien aikana. 

Olisi huolehdittava siitä, että jokainen nuori saa opiskelupaikan tai työ- tai työharjoittelupaikan peruskoulun lopettamisen jälkeen. Syrjäytyminen koskee moninkertaisesti nuoria poikia joten heihin olisi kiinnitettävä erityishuomio.

Helsingin monipuolisetkaan työmarkkinat eivät tarjoa tarpeeksi sopivia työpaikkoja syrjäytymisraiteella oleville nuorille. Yksilöllistä työssä ja arkielämässä selviytymisen tukea tarvitaan lisää, samoin pitkäaikaisia työsuhteita, jotka ovat paras lääke työttömyyteen.

Terveyslautakunta kannattaa aloitteessa esitetyn sosiaali-, terveys- ja opetusvirastojen yhteistyön lisäämistä.




Edellä oleva lausunto syntyi yksimielisesti jäsen Peltolan jäsen Brettschnederin kannattamana tekemän muutosesityksen mukaisena.

Esittelijän kannatuksetta jäänyt ehdotus poikkesi päätökseksi tulleeksi seuraavilta osin:

1) Esittelijän ehdotukseen ei sisältynyt lausunnon 3. kappaleen toiseksi viimeistä, seuraavaa lausetta: ” Kouluterveydenhuollon osallistumista koulujen oppilashuoltoryhmien toimintaan pyritään lisäämään

2) Esittelijän ehdotuksen viimeinen lause, joka kuului: ”Edellä olevan perusteella terveyslautakunta ei pidä ehdotettua uutta yhteishanketta tässä vaiheessa tarpeellisena” poistettiin ja esittelijän ehdotuksen jatkoksi lisättiin seuraavat kolme kappaletta:

” Olisi huolehdittava siitä, että jokainen nuori saa opiskelupaikan tai työ- tai työharjoittelupaikan peruskoulun lopettamisen jälkeen. Syrjäytyminen koskee moninkertaisesti nuoria poikia joten heihin olisi kiinnitettävä erityishuomio.

Helsingin monipuolisetkaan työmarkkinat eivät tarjoa tarpeeksi sopivia työpaikkoja syrjäytymisraiteella oleville nuorille. Yksilöllistä työssä ja arkielämässä selviytymisen tukea tarvitaan lisää, samoin pitkäaikaisia työsuhteita, jotka ovat paras lääke työttömyyteen.

Terveyslautakunta kannattaa aloitteessa esitetyn sosiaali-, terveys- ja opetusvirastojen yhteistyön lisäämistä.”
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