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4.

ELÄINTARHAN KIOSKITILOJEN SEKÄ SAARENVARTIJAN TUVAN KAHVILATILOJEN VUOKRAAMINEN

ESITTELIJÄ
Korkeasaaren eläintarha on pyytänyt tarjousta kolmen alueellaan olevan kioskitilan sekä Saarenvartijan tuvan kahvilatilojen vuokraamisesta ajalle 1.4.2008 – 31.12.2009. Tarjoukset tuli toimittaa 31.12.2007 klo

16 mennessä Korkeasaaren eläintarhan kirjaamoon.
Tarjouskilpailu toteutettiin kohdistettuna ja tarjoukset pyydettiin neljältä alalla toimivalta yritykseltä, jotka olivat:

Palmia Catering-palvelut, PL 9500, 00099 Helsingin kaupunki,

Sodexho Oy, PL 18, 00441 Helsinki,

Vihreä Agentti Oy, Pakkaskuja 1, 01390 Vantaa sekä

Anne Leppiaho Ky, Omenaniitynkaari 4, 04500 Kellokoski.

Tarjouksia koskeva avauspöytäkirja on päivätty 2.1.2008.

Tarjouspyynnön saaneista Palmia Catering-palvelut sekä Sodexho Oy ilmoittivat, etteivät jätä tarjousta.

Tarjouspyynnössä todettiin tilojen vuokrauksen valintaperusteiden olevan: vuokran määrän, liike- ja toimintaidean, aiemman kokemuksen alalla sekä laadun seurannan. 

Lisäksi todettiin eläintarhan edellyttävän tulevalta vuokralaiselta mm. palveluhenkisyyttä ja luonnonsuojelu- ja ympäristöarvojen sisäistämistä toiminnassaan, ymmärtämystä toimintansa merkityksestä osana eläintarhatoimintaa sekä toiminnan edellyttämää hyvää taloudellista asemaa.

Vuokran määrä pyydettiin ilmoittamaan prosenttiosuutena (x %) vuokrattavissa tiloissa harjoitettavan toiminnan arvonlisäverottomasta liikevaihdosta kalenterivuoden aikana.

Molemmat tarjouksen jättäneistä yrityksistä täyttivät eläintarhan asettamat perusedellytykset. Tarjoajista kuitenkin Vihreä Agentti Oy:n arvioitiin paremmin soveltuvaksi eläintarhan yhteistyökumppaniksi tarjouspyynnössä edellytetyin perustein. Anne Leppiaho Ky:n tarjouksen vuokraprosentti oli hieman korkeampi kuin Vihreän Agentti Oy:n vastaava, mutta muissa kolmessa osiossa Vihreä Agentti Oy:n tarjous todettiin Anne Leppiaho Ky:n tarjousta selkeästi paremmaksi.

Kaikkien neljän valintakriteerin painoarvo on määritelty yhtä suureksi, koska vuokrattavien tilojen sijainti eläintarha-alueella on huomattavasti haasteellisempi kuin monella perinteisellä kioskilla, joita ei useinkaan mielletä samalla tavalla osaksi toimintaympäristöään.

Tarjousten yhteenveto on tämän esityksen liitteenä 1.

Alkuperäiset asiakirjat ovat nähtävänä kokouksessa.

Eläintarhan johtaja toteaa vielä, että vuokra-ajan pituudesta johtuen toimivalta tässä asiassa on eläintarhan johtokunnalla.

Edellä olevan perusteella eläintarhan johtaja esittää päätösehdotuksessaan ilmenevää.

EHDOTUS
Eläintarhan johtokunta päättänee oikeuttaa eläintarhan solmimaan alueellaan olevien kolmea kioskitilaa (Rantapaviljongin makeis- ja kahvikioski, Borealia-talon jäätelö- ja virvoitusjuomakioski, Saukko- ja vesikkotarhan kioski) sekä Saarenvartijan Tuvan kahvilatilaa koskevan vuokrasopimuksen Vihreä Agentti Oy:n kanssa sen tekemän tarjouksen perusteella vuokrasopimuksessa tarkemmin sovittavin ehdoin ajaksi 1.4.2008 – 31.12.2009.


Pöytäkirjanote Vihreä Agentti Oy:lle sekä Anne Leppiaho Ky:lle

oikaisuvaatimusohjein.
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Santti Heikki, vs hallintopäällikkö, puhelin 09 - 310 78422
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