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	HISSIPROJEKTIN TOIMINTASUUNNITELMA VUODELLE 2008

	


Hissiprojekti 

Hissiprojekti käynnistettiin vuonna 2000. Kaupunginhallitus päätti 20.12.2004, että hissiprojektia jatketaan 1.1.2005 – 31.12.2008. Projektin tehtävänä on edistää hissien rakentamista helsinkiläisiin asuinkerrostaloihin, joissa on vähintään kolme kerrosta kaupunginvaltuuston vuosien 2004 – 2008 asunto-ohjelmassa päättämien tavoitteiden mukaisesti. 

Edelleen kaupunginhallitus päätti, että hissiprojekti raportoi toiminnastaan ja sen tuloksista vuosittain kaupunginhallitukselle. 

Hissiprojektin ohjausryhmä

Ohjausryhmä jatkaa toimintaansa tarkastetulla kokoonpanolla ja kokoontuu vuoden 2008 aikana neljä kertaa. Hissiprojektin toimintaan vuonna 2008 kutsutaan asiantuntijoina Uudenmaan ympäristökeskuksen ja isännöinnin edustajat.
Työn painopiste vuonna 2008
Hissiprojekti avustaa taloyhtiöitä niiden harkitessa puuttuvien hissien rakentamista. Hissiprojekti edistää edelleen laadukasta suunnittelua ja rakentamista. 
Helsingin vanhusväestön osuus koko väestöstä lisääntyy tulevina vuosina entistä nopeammin. Tämä ilmiö ei tule yllätyksenä ja siksi hissin rakentamista tulee edistää edelleenkin. Hissiprojektin työssä painotetaan asunto-osakeyhtiöiden neuvontaa päätöksenteon valmistelussa. Neuvontatyö on osin yleisluontoista asennemuokkausta ja pääosin taloyhtiön edustajille kohdistettua yksityiskohtaista neuvontaa hankkeen läpiviennistä. Vuonna 2008 panostetaan etenkin isännöitsijän roolin kehittämiseen hissihankkeen vetäjänä.
Projektin ohjausryhmässä hiotaan edelleen yhteen kaupungin ja valtion viranomaisten näkemyksiä. Työn tavoitteena on, että taloyhtiön edustajat saavat hissihankkeen alkuvaiheessa hyvät perustiedot rakennusvalvontavirastosta. Näitä ovat mm. asemakaava ja sen tulkinta, palo- ja pelastusturvallisuuteen liittyvät kysymykset sekä rakennussuojeluun liittyvät näkökohdat. 

Hissiprojektin määrällinen tavoite vuonna 2008
Vuosina 2001 – 2007 on Helsinkiin rakennettu vuosittain keskimäärin n. 60 hissiä vanhoihin asuinkerrostaloihin. Hissiprojektin tavoitteena on kannustaa taloyhtiöitä siten, että uusia hissejä rakennetaan näihin taloihin vuosittain vähintään 100 samalla kun myös porrashuone ja sen edusta kunnostetaan esteettömäksi. Vuoden 2008 tavoitteeksi asetetaan 90 hissin rakentamisen käynnistyminen.
Toiminnan painopiste on Helsingin lähiövyöhykkeellä. 

Valtion asuntorahaston ja kaupungin hissiavustus 
Valtion asuntorahasto avustaa hissien rakentamista edellisten vuosien tapaan 50 %:n osuudella kaikkia hankkeita. Kaupungin hissiavustus on 10 %. Kaupungin vuoden 2008 talousarviossa on varattu hissiavustuksiin 850 000 euroa eli keskimääräisellä hissikustannuksella arvioituna rahalla voidaan tukea 60 hissin rakentamista. Kiinteistöviraston asuntoasianosasto päättää hakemuksesta kohteet, joihin avustukset myönnetään.

Vuonna 2007 valtion avustusrahaa käytettiin uusiin hissihankkeisiin kaikkiaan 18,5 miljoonaa euroa. Vuoden 2008 avustusraha vahvistetaan vasta kesäkuussa, joten tarkkaa määrää ei ole vielä tiedossa. Vuosilta 2006 ja 2007 siirtyy varauksia noin 13 miljoonan euron edestä. ARA:n ilmoituksen mukaan rahat näyttävät riittävän kaikille hakijoille tänä vuonna.
ARA on arvioinut, että tämä avustusmääräraha ei tule myöhemmin riittämään kaikille halukkaille hissihankkeiden käynnistäjille, vaan ARA joutuu mitä ilmeisimmin laittamaan hankkeita ”tarveharkintajonoon” avustuspäätöksiä tehdessään.
Hissien määrällisen tavoitteen tulisi nousta lähivuosina 100 hankkeen tasolle, jolloin kaupungin hissiavustuksiin tarvitaan vuosittain noin 1,7 milj. euroa. Avustusten kokonaismäärän kasvu johtuu kasvaneen hankemäärän lisäksi myös kohonneista rakennuskustannuksista. Vuoden 2009 talousarvion valmistelussa lisääntynyt rahoitustarve tulee huomioida.

Toistaiseksi ARA:n määrärahat eivät ole olleet esteenä Helsingin tavoitteiden toteuttamiseksi. 
Koska valtion ja kaupungin hissiavustuksiin ei liity tarveharkintaa, hissiprojektissa lähdetään siitä, että avustuksia varataan ja myönnetään hakemusjärjestyksessä. Mikäli hakemuksia tulee enemmän kuin on määrärahoja, niin kiinteistöviraston asuntoasianosasto valmistelee esityksen siitä, kuinka pitkäksi aikaa kaupungin varaus hissiavustukseen ja itse hissiavustus myönnetään. Jatkossa on mahdollista selvittää rahoituksen porrastamista siten, että täysin esteetön toteutus saa enemmän tukea kuin osittain esteetön toteutus.
Ennen valtion hissiavustuksen myöntämistä ARA tekee varauspäätöksen, jonka pohjalta se voi vuoden tai kahden kuluttua myöntää taloyhtiölle hissiavustuksen.

ARA myöntää taloyhtiölle hakemuksesta suunnitteluavustuksen, jonka turvin yhtiö voi käynnistää hankkeen suunnittelun.
ARA myöntää avustuksia myös vanhojen hissien korjaamiseksi.

Tiedotus ja neuvonta vuonna 2008
Projekti kohdista työtään hissittömiin taloyhtiöihin, joiden asukkaat tarvitsevat runsaasti kaupungin sosiaali- tai terveyspalveluja ja joissa kaupungin kustannusten hillitsemiseksi olisi syytä rakentaa hissi.
Hissiasiamies jatkaa opastamista taloyhtiöiden hallitusten kokouksissa ja yhtiökokouksissa. Hissiprojektin tiedotustoiminnassa painopiste on edelleen myönteisten esimerkkien esittelyssä. 

Hissiasiamies tiedottaa aktiivisesti hissihankkeen päätöksentekoon liittyvistä säännöksistä taloyhtiössä ja kustannusten jakamisesta. Hissiasiamies tiedottaa myös vaihtoehtoisista perusteista jyvittää hissihankkeen kustannukset ja niiden edellyttämästä vaikeutetusta päätöksentekotavasta yhtiössä. Lisäksi tiedotetaan hankintalain vaatimuksista kilpailulle silloin kun yhteiskunnan avustus ylittää 50 %.
Puhelinpalvelu jatkuu aktiivisena.
Hissiprojekti järjestää asiantuntijoille kaksi kiertoajelua vuoden 2008 jälkipuoliskolla. 
Hissiprojekti esittäytyy Helsingin Wanhassa Satamassa Kiinteistöliiton järjestämässä Taloyhtiötapahtuma 2008 tilaisuudessa 24.4.2008 ja syksyllä 24.–27.9.2008 FinnBuild 08 rakennusmessuilla messukeskuksessa.
Hissiprojekti tiedottaa tasapuolisesti hissivalmistajien tuotteista ja heidän liiketoimintakonsepteistaan. Hissien ja tasonvaihtolaiteiden tuotekehittelyä seurataan ja erityisesti, miten uuden EU-direktiivin mukaiset laitteet soveltuvat helsinkiläisiin kohteisiin.

Tavoitteena on pitää hissiprojekti ja sen positiiviset tulokset esillä sanomalehdissä, TV:ssä ja radiossa. Hissiasiamies ja hissiprojektin ohjausryhmän jäsenet käyvät luennoimassa hissihankkeeseen liittyvistä kysymyksistä kiinteistöalan tilaisuuksissa. Tarvittaessa he kirjoittavat artikkeleita hissikysymyksestä ja ottavat kantaa hissiprojektin kannalta ajankohtaisiin kysymyksiin.  

Ohjausryhmä järjestää hissihankkeiden isännöitsijöille, suunnittelijoille, rakennuttajille ja hissien valmistajille seminaarin vuoden 2008 aikana.
Vuoden 2008 aikana järjestetään pienimuotoisia kohdennettuja hissi-neuvoloita (hissi-info) kohteissa tai alueilla, joissa taloyhtiöillä on tahtoa rakentaa hissejä tai hissien tarve on suuri. 

Asunto-osakeyhtiölain muutosesitys on edelleen lausuntokierroksen jälkeisessä valmistelussa. Hissiprojektin tavoitteena oli vaikuttaa oikeusministeriön työhön niin, että esityksessä täsmennettäisiin lakia siten, että jyvityksestä ja päätöksenteosta olisi nykyistä huomattavasti selkeämmät säännökset hissin toteuttamisen näkökulmasta
Selvitykset ja julkaisut
Hissiprojektilla on Suomen mittakaavassa merkittävää asiantuntemusta ottamaan kantaa periaatteellisella tasolla laadullisiin ja taloudellisiin kysymyksiin, kun etsitään yleistä toimintalinjaa kaitahissin ja koko porrashuoneen kehittämisen välillä. 

Uusista valmistuneista hisseistä pyritään tiedottaan erityisesti paikallislehdille. Valmistuneista kohteista tehdään vuosittain julkaisu, jossa esitellään hankkeen keskeisimmät ominaisuudet.
Hissiasiamies päivittää nettisivuja jatkuvasti muutosten ym. uusien ideoiden tullessa tietoon. 

Hissiasiamies päivittää jatkuvasti luetteloa niistä arkkitehtitoimistoista ja insinööritoimistoista, rakennuttajista ja urakoitsijoista, jotka haluavat palvella taloyhtiöitä hissihankkeissa. 

Yhteistyö hissivalmistajien kanssa 

Hissiasiamies tiedottaa aktiivisesti ja tasapuolisesti hissivalmistajien ja hissiurakoitsijoiden tuotteista. Uusiin toimintamalleihin ja rakenneratkaisuihin tutustutaan paikan päällä.
Ohjausryhmä edistää eri tahojen yhteistyötä mm. siten, että hissivalmistajan kumppaneina on päteviä arkkitehtitoimistoja ja insinööritoimistoja, rakennuttajia, rahoittajia ja urakoitsijoita. Tavoitteena on parantaa palvelujen tarjontaa taloyhtiöille, jotta ne voivat halutessaan tilata hissihankkeen suunnittelu- ja rakennuttamispalvelut erillispalveluina tai kokonaispalveluna nk. avaimet käteen periaatteella. 
Hissihankkeet ja rakennussuojelu 

Ohjausryhmän tarkoituksena on kuulla edelleen rakennussuojelun asiantuntijoita kaupunginmuseosta, kaupunkisuunnitteluvirastosta ja Uudenmaan ympäristökeskuksesta ja heidän näkemyksiään hissihankkeista. Dialogin edistämiseksi ohjausryhmä kuulee myös hissihankkeiden suunnittelijoiden ja lupaviranomaisten näkemyksiä. Aihetta käsitellään ohjausryhmän kokouksissa.
Hissiprojektin ohjausryhmän tavoitteena on parantaa palvelua siten, että taloyhtiön edustaja saa hankkeen alkuvaiheessa kaikki tarvittavat tiedot rakennusvalvontavirastosta. Tärkeää on, että hän saa myös tiedot siitä, onko kiinteistö luokiteltu rakennus- ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaaksi ja miten se on huomioitava hankeen suunnittelussa ja toteutuksessa.
Hissiprojekti kehittää hanketta, jossa rakennuskannan suojelutarvetta varten tuotettu selvitysmateriaali laitetaan yleisesti nähtäville kaupunkisuunnitteluviraston nettisivuille. Hissiprojektin ja rakennusvalvontaviraston nettisivuilta hoidetaan asialliset linkit lähdemateriaaliin. Jatkossa voisi tutkia, voisiko aineistossa olevat kiinteistön ominaisuudet liittää netissä olevaan paikkatietomateriaaliin, jossa on jo nyt kiinteistötietoja.
Hissiprojektin ohjausryhmä edistää osaltaan rakennus- ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden kohteiden kehittämistä asukkaiden tarpeista lähtien niin, että hissihankkeet suunnitellaan niissäkin kohteissa erittäin huolellisesti.

Toimintasuunnitelman käsittely

Hissiprojektin ohjausryhmä hyväksyi osaltaan toimintasuunnitelman sisällön vuodelle 2008 kokouksessaan 27.2.2008.
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