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Vuosaaren Aurinkolahden korttelin nro 54288 tontin nro 7 ja korttelin nro 54289 tonttien nro 1 ja 2 kauppakirjoihin sisällytetään muun muassa seuraavat ehdot:
· Ostaja on velvollinen noudattamaan tontin suunnittelussa ja toteutuksessa kilpailuohjelmaa: ”Tontinluovutuskilpailu Vuosaaren Aurinkolahden tonteilla nro 54288/7, 54289/1 ja 2 kilpailuohjelma, 18.3.2008” liitteineen, kilpailun voittanutta ehdotustaan (”ehdotuksen nimimerkki”) ja tontin luovutuskilpailun arvosteluryhmän ehdotuskohtaisia jatkosuunnitteluohjeita.
· Tontin rakentaminen tulee aloittaa viimeistään 30.9.2009. Tontille rakennettavien asuntojen tulee olla valmiita kahden vuoden kuluessa kauppakirjan allekirjoittamisesta. Asuntojen katsotaan valmistuneen, kun rakennusvalvontaviranomainen on loppukatselmuksessa hyväksynyt ne käyttöönotettaviksi. 
· Ostaja on velvollinen noudattamaan xx.xx.2009 allekirjoitettua rakentamissopimusta. 

· Kaupungilla on pysyvä oikeus korvauksetta rakentaa, pitää, käyttää, 

ylläpitää ja uudistaa tontilla sijaitsevia mahdollisia maanalaisia tunneleita, johtoja, ajoväyliä, tiloja ja muita rakenteita. Lisäksi kauppakirjoihin sisällytetään muita mahdollisia asemakaavaan yms. perustuvia rasite- tai muita lisäehtoja. 

· Ostaja on velvollinen kustannuksellaan suorittamaan hankekohtaisesti tontin yksityiskohtaisen pohjatutkimuksen maaperän laadun ja kalliopinnan sijainnin selvitystä sekä perustamistapojen yksityiskohtaista suunnittelua varten. 

· Ostaja on velvollinen kustannuksellaan poistamaan uudisrakentamisen edellyttämässä laajuudessa myytävällä alueella tai sen maaperässä mahdollisesti olevat rakennus- tai muut jätteet ja vanhat rakenteet, kuten johdot, putket, pylväät, asfaltoinnin, perustukset tai muut vastaavat.

Mikäli niiden poistamisesta arvioidaan aiheutuvan rakentamishankkeen kokonaisuus huomioon ottaen erityisen merkittäviä kustannuksia, kustannusten jakamisesta myyjän ja ostajan välillä voidaan neuvotella kiinteistöviraston tonttiosaston kanssa edellyttäen, että tämä tapahtuu etukäteen ennen toimenpiteeseen ryhtymistä. Muuten ostaja vastaa joka tapauksessa yksin kaikista mainituista kustannuksista.

Myyjä ei vastaa viivästyksestä johtuvista vahingoista, joita ostajan hankkeelle saattaa aiheutua myytävän alueen maaperän puhdistamisesta tai myytävällä alueella tai sen maaperässä olevien rakenteiden, jätteiden tai muiden vastaavien poistamisesta.

· Myyjällä ja sen määräämillä on oikeus korvauksetta toteuttaa kaupan kohteena olevalle alueelle maanalaisia hankkeita sekä käyttää ja ylläpitää niitä edellyttäen, etteivät nämä estä eivätkä rajoita myytävän alueen asemakaavan eivätkä tämän sopimuksen mukaista toteuttamista eivätkä käyttöä.
· Mikäli kohteen lopullinen asuinrakennusoikeuden kerrosalaneliömetrimäärä ylittää tontin asemakaavaan nro 11598 merkityn asuinrakennusoikeuden kerrosalaneliömetrimäärän, kaupungilla on oikeus periä ostajalta lisäkauppahintaa xxx euroa/k-m2 
Lisäkauppahintaa ei kuitenkaan peritä siltä osin, kuin mainittu asemakaava sallii rakentamisen kaavassa osoitetun asuntokerrosalan lisäksi.

Ostajan tulee mahdollisen lisäkauppahinnan määrittämistä varten toimittaa 
2 kuukauden kuluessa kohteen rakennusluvan lainvoimaiseksi tulosta tieto kohteen lopullisesta asuinrakennusoikeuden kerrosalaneliömetrimäärästä 
(k-m2) kiinteistöviraston tonttiosastolle. 

Ostajan tulee suorittaa mahdollinen lisäkauppahinta kiinteistöviraston tonttiosastolle viimeistään 5 kuukauden kuluessa kohteen rakennusluvan lainvoimaiseksi tulosta. 

· Ostajalla ei ole oikeutta ilman kaupungin suostumusta luovuttaa tonttia rakentamattomana eteenpäin kolmannelle. 

· Jos ostaja ei noudata tämän kauppakirjan ehtoja, ostaja on velvollinen suorittamaan kaupungille mahdollisen vahingonkorvauksen lisäksi sopimussakkoa kulloinkin enintään xxx euroa (10 % kauppahinnasta).
· Kaupan ehtojen noudattamisen vakuudeksi ostajan tulee asettaa kaupungin hyväksymä xxx euron suuruinen vakuus, joka on voimassa tontille rakennettavan hankkeen lopputarkastukseen asti.

	



