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Johdanto

Rahoitusjohtaja myönsi talousarvion kohdalta 1 14 04, jaksotetut henkilöstö​menot ja matalapalkkatuki, virastojen käytettäväksi hankerahoitusta vuodelle 2007. Matalapalkkatuella rahoitettaviin hankkeisiin myönnettiin yhteensä 
3 miljoonan euron määräraha. Tästä rahasta 1 milj. euroa myönnettiin sijaisten palkkaamiseen, 900 000 euroa virastokohtaisiin työn ja työmenetelmien kehittämisen hankkeisiin, 450 000 euroa seuraajamallin toteuttamiseen ja 650 000 työkyvyn ja työhyvinvoinnin hankkeisiin, jotka toteutettiin työterveyskeskuksen vastuulla. Tarkemmin hankkeet ja määrärahan jaottelu on esitetty liitteessä (Liite 1). 
Matalapalkkatukihankkeita oli yhteensä 24 vuonna 2007. Hankkeita toteutettiin yhteensä 12 virastossa. Vuonna 2007 hankkeisiin käytettiin 2 199 825,56 €. Tämä on 73,3 % myönnetystä määrärahasta. Rahoituksen käyttämättä jääminen johtui pääosin joidenkin hankkeiden osittaisesta siirtymisestä vuodelle 2008 tai niiden toteutumisesta ennakoitua halvemmalla.
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Kuvio 1
Matalapalkkatuen käyttö vuonna 2007

Tässä raportissa käsitellään jokainen vuonna 2007 matalapalkkatuella toteutettu hanke. Seurantatiedot on kerätty sähköisen Digium –kyselyn avulla. Myös kirjanpidon tietoja on hyödynnetty. Raportissa hankkeet on jaoteltu päätöksen mukaisesti sijaisten palkkaamisen hankkeisiin, työn ja työmenetelmien kehittämishankkeisiin, tiedonsiirron hankkeeseen sekä työkyvyn ja työhyvinvoinnin hankkeisiin. Loppuraportin kokosi Henkilöstöpalvelut Henna Laukka.

2 Sijaisten palkkaaminen

Sijaisten palkkaamiseen myönnettiin yhteensä määrärahaa 1 000 000 euroa. Tällä rahalla oli tarkoitus palkata sijaisia vakinaisen ja pitkäaikaisen määräaikaisen henki​löstön ollessa poissa työstä sairauden, kuntoutuksen tai henkilöstökoulutuksen vuoksi.

2.1 Sosiaalivirasto (14200)

Tavoitteena oli sijaisten palkkaaminen. Hankerahoitusta on myönnetty 450 000 euroa. Sijaismääräraha käytettiin henkilöstömitoituksen varmistamiseen vakinaisen henkilöstön tai pitkäaikaisen määräaikaisen henkilöstön ollessa poissa työstä sairauden, kun​toutuksen tai tarpeellisen henkilöstökoulutuksen vuoksi.

Määräraha mahdollisti osaltaan henkilöstön osallistumisen lakisääteiseen täydennyskoulutukseen. Henkilöstömitoitus voitiin varmistaa myös henkilöstön sairauslomien aikana. Sosiaalivirastossa kiinnitetään vuonna 2008 erityistä huomiota hankkeeseen liittyvien menojen tiliöintiin ajantasaisen seurannan mahdollistamiseksi. Henkilöstöpula vaikeuttaa sijaisten saamista varsinkin vanhustenhuollon ja päivähoidon tehtäviin.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 435 605,32 €. Tämä on 96,8 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Marja-Leena Toukonen.

2.2  Terveyskeskus (14201)

Tavoitteena oli sijaisten palkkaaminen. Hankerahoitusta on myönnetty 470 000 euroa. Määrärahan käytössä priorisoitiin potilashallinnon tietojärjestelmien Pegasoksen ja Effican koulutuksen aikaisten sijaisten palkkaaminen. Määrärahalla pystyttiin merkittävästi helpottamaan yleensäkin koulutuksen aikaisten ja sairauslomasijaisten palkkaamista. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 442 181,93 €. Tämä on 94,1 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Kaarina Valjus.

2.3 Kaupunginkirjasto (14202)

Tavoitteena oli sijaisten palkkaaminen. Määrärahaa suunniteltiin käytettävän lyhytaikaisten sairausloma-sijaisten palkkaamiseen Seuren kautta sairauspoissaolojen lisääntymisen vuoksi. Hankerahoitusta on myönnetty 30 000 euroa. 

Pitkien sairauslomien ajaksi tarvittiin sijaisia asiakaspalvelun hoitamiseksi kirjaston eri toimipisteissä. Hankkeen avulla pystyttiin turvaamaan asiakaspalvelu kirjaston toimipisteissä henkilökunnan sairauslomien aikana. Raha käytettiin sairauslomasijaisten palkkaamiseen 10 toimipisteessä. Sairauslomasijaisia varten tulisi varata tarpeeksi määrärahaa, sairauspoissaolojen lisäännyttyä.

Kaikki määrärahalla palkatut sijaiset hankittiin Seure henkilöstöpalveluyhtiön kautta. Tällainen määräraha olisi erinomainen tuki jatkossakin yllättävien, pitkien sairauslomien sijaisjärjestelyjen hoitamiseen.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 30 000 €. Tämä on 100 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Raija Isopoussu.

2.4 Talous- ja suunnittelukeskus (14203)

Tavoitteena oli sijaisten palkkaaminen henkilöstön ollessa poissa työstä sairauden, kuntoutuksen tai koulutuksen vuoksi. Hankerahoitusta on myönnetty 50 000 euroa.

Määräraha käytettiin tammi – syyskuun sijaisuuksiin. Hankkeen määrärahalla maksettiin pääosin sairauslomien sijaisuuksia ja tuettiin merkittävästi henkilöstön jaksamista sairauslomien sijaisilla. Määräraha mahdollisti sijaisten käytön tilanteissa, joihin oma talousarviomääräraha ei olisi riittänyt.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 49 999,99 €. Tämä on 100 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tuula Jäppinen.

3 Työn ja työmenetelmien kehittämishankkeet

Työn ja työmenetelmien kehittämishankkeisiin myönnettiin yhteensä 900 000 euroa hankemäärärahaa.

3.1 Urapolkumallin kehittäminen, sosv (14204)

Hankerahoitusta on myönnetty 110 000 euroa. Hankkeen tavoitteina olivat sosiaalivirastossa epäpätevänä toimivien sosiaalityöntekijöiden pätevöitymisen tukeminen, uusien työntekijöiden työhön perehtymisen edistäminen sekä sairaanhoitajien ura- ja palkitsemismallin kehittäminen.
Urapolkujen kehittämiseksi sosiaalivirastoon käynnistettiin kolmenlaisia hankkeita. Kaikista laadittiin erilliset suunnitelmat. 

Sosiaaliviraston sosiaalityöntekijäpulaa helpottamaan käynnistettiin yhteistyössä Helsingin avoimen yliopiston ja Työväenopiston kanssa syyslukukaudella 2007 sosiaalityön perusopetusta työssä oleville epäpäteville ja osaamistaan täydentäville työntekijöille. Osallistujia oli 60. Hankkeen jatkona käynnistettiin sosiaalityön aineopintojen opetuksen suunnittelu avoimen yliopiston kanssa. Sosiaalityön maisteriopintojen viimevaiheessa oleville opintonsa keskeyttäneille epäpäteville sosiaalityöntekijöille järjestettiin yhteistyössä Helsingin yliopiston kanssa maisterikoulu, joka jatkuu vuoden 2008 aikana. Osallistujia on 15. 
Uusien työntekijöiden perehdytystä varten laadittiin sosiaaliviraston intranettiin sähköinen tulokaspolku. Vuoden 2007 aikana saatiin malli laadittua ja pohjatyö tehtyä. Vuoden 2008 aikana jatkuu osioiden sisällöllinen kirjoitustyö graafinen viimeistely.
Sairaanhoitajan ura- ja palkitsemismallin kehittäminen vanhustenhuoltoon -hanke aloitettiin syksyllä 2007. Mallin suunnittelu käynnistyi myöhässä ja kokeilut käynnistyvät vuoden 2008 aikana.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 98 922,95 €. Tämä on 89,9 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Eija Bergman.

3.2 Työkokeilut liittyen uudelleensijoitukseen, sosv (14205)

Hankerahoitusta on myönnetty 150 000 euroa. Tavoitteena oli sosiaaliviraston uudelleensijoitustoiminnan tukeminen, noin 30 työkokeilua vuodessa. Työkokeilut rahoitetaan vain niissä tapauksissa, joissa työnantajalla ei ole vakanssia tai määrärahoja tehtävään. Työkokeilu on osoittautunut tehokkaaksi väyläksi pysyvään työhön.

Määrärahan avulla kustannettiin yhteensä 25 henkilön työkokeilu. Kokeilut olivat kestoltaan 1-6 kuukauden mittaisia. Käytännössä työkokeilun rahoitus oli erittäin nopeaa ja joustavaa.

Sosiaalivirastossa toivottiin samaa rahoitusta myös vuodelle 2008. Määräraha on budjetoitu henkilöstökeskukselle ja sujuvia käytäntöjä rahoituksen käytölle toivotaan. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 119 837,33 €. Tämä on 79,9 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Leena Karasvirta.

3.3 Tukikonsultointi työyhteisöjen toimivuuden parantamiseksi, sosv (14206)

Hankerahoitusta on myönnetty 50 000 euroa tukikonsultointiin. Hankkeen tavoitteena oli tukea muutostilanteessa tai muuten vaikeassa tilanteessa olevien työyhteisöjen toimivuutta konsultoinnin ja työyhteisöjen kehittämishankkeiden ja -koulutusten muodossa. Tukikonsultointina toteutettiin kahdeksan hanketta, joilla tuettiin sosiaaliviraston yksiköitä, joilla oli suuria muutoksia, kiireellisiä kehittämistarpeita tai joissa työtilanne oli jostain syystä kriisiytynyt.

Hankkeiden avulla saatiin nopeasti apua vaikeisiin tilanteisiin. Tukimuodot olivat monipuolisia. Käytössä oli mm. muutosvalmennusta, kehittämisprosessityöskentelyä, draamatyöpaja ja kriisityötä. Hankkeista viisi toteutui täysin suunnitelmien mukaisesti. Kolmen hankkeen kohdalla suunnitelmasta toteutui vain osa ja näin osa rahoituksesta jäi käyttämättä.
Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 33 413,96 €. Tämä on 66,8 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Eija Bergman.

3.4 Verkkopohjainen perehdyttämisohjelma, terke (14207)

Hankerahoitusta on myönnetty 300 000 euroa verkkopohjaisen perehdyttämisohjelman toteuttamiseen. Verkkopohjaisen perehtymisen päätavoitteena on tukea perehtymistä terveyskeskuksessa yhdenmukaisesti tuotetulla perehtymismateriaalilla, joka on helposti löydettävissä.

Hankkeessa oli tarkoitus suunnitella ja saada henkilöstön käyttöön pedagogisesti korkealaatuinen sähköinen perehdytysmateriaali, joka on saatavissa intranetissä. Aineisto muodostaa loogisen ja vaiheittain etenevän perehtymiskokonaisuuden, joka ohjaa uutta työntekijää sekä itsenäisesti että ohjatusti perehtymään tarvittavaan osasto-, yksikkö- ja ammattikohtaiseen tietoon sekä riittävässä määrin yleiseen terve​yskeskustason materiaaliin ja terveydenhuollon palvelujärjestelmään. Hankkeessa haluttiin myös kehittää ja pilotoida terveyskeskuksen perehtymis- ja perehdyttämis​menetelmiä sekä toteuttaa ja pilotoida verkko-oppimisympäristöön uusia oppikursseja.

Kilpailutuksella ei saatu ulkopuolista asiantuntijaa. Verkkosivuston tuottamisen tueksi ostettiin Scriptio Oy:ltä konsultaatioapua, johon liittyy myös verkkosivuston laa​tuarvio. Verkkosivujen tekninen toteutus tilattiin TietoEnatorilta siten, että sivustot ovat teknisesti valmiit tammikuussa 2008. Verkkosivujen graafinen toteutus tilattiin Tovia Desing Oy:ltä (graafikko Olli Turunen). Tuotantoryhmällä oli verkkokirjoittamisen kou​lutuspäivä 2.11., jonka toteutti Koulutus- ja kehittämiskeskus Palmenia. Lääkehoidon teoreettinen osuus toteutettiin Arcada ammattikorkeakoulun kanssa tehdyn sopimuksen perusteella.

Hankesuunnitelman mukainen terveyskeskustason perehtymissisällön yhtenäinen runko on valmistunut. Aineisto on laadittu perehtyjän tarpeista lähtien. Terveyskeskuksen työyksiköiden käyttöön on valmistunut perehtymisohjelma ja perehtyjän tueksi perehtymiskortti. Kaikkien osastojen perehtymisrungot tulosyksikkötasolle ja sivuston visuaalinen ilme ovat valmistuneet. Osastojen johtoryhmiä on konsultoitu sivuston rakenteesta ja osaston sivuille tulevista sisällöistä. Kaikille yhteisen osion tekstit on pääosin toimitettu verkkomaiseen muotoon.

Pilotointi on suunniteltu toteutettavaksi tammi- helmikuun 2008 aikana kohdenne​tuille ryhmille akuuttisairaalaosastossa. Projektipäällikkö laatii akuuttisairaalan edusta​jien kanssa pilotointisuunnitelman projektiryhmän hyväksyttäväksi.

Pilotoinnin siirtymisen vuoksi hankkeeseen esitetään ajalle 1.1. – 31.3.2008 kahden kokopäiväisen työntekijän resurssointia (projektipäällikkö Liisa Hautamäki ja verkkotiedottaja Markus Snellman). Hankkeelle on alustavasti luvattu määrärahaa vuodelle 2008 matalapalkkamäärärahasta 50 000 euroa, jolla katetaan em. työtekijöiden palkkakustannukset ja tarvittavat lisätilaukset TietoEnatorilta ja Tovia Design Oy:ltä.

Hankesuunnitelman tavoitteet suhteessa hankkeelle määriteltyyn toiminta-aikaan ovat vaativat. Sivuston sisältöaineiston viimeistelyä ei saada verkkomuotoon. Työasemien riittävyys ja henkilökunnan ajankäyttö perehtymiseen verkossa on varmistettava ennen kuin akuuttisairaalan perehtymismateriaalin pilotointi voi alkaa. Tietohallintoyksikkö tarkistaa työasemien määrän, kuormituksen ja sijoituksen. Verkkoperehtymissivuston käytön varmistamiseksi on turvattava riittävä informaatio uudesta työvälineestä työosastoille. Aineiston kehittämiseen ja päivittämiseen on varauduttava vuonna 2008.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 202 846,30 €. Tämä on 67,6 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Kaarina Valjus.

3.5 Joustavan työajan kokeilu kotipalvelussa, terke (14208)

Hankerahoitusta myönnettiin 36 000 euroa joustavan työajan kokeiluun. Hankkeen tavoitteena oli määritellä, mitä tarkoittaa joustava työaika Pukinmäen kotihoidossa, sekä mahdollistaa kotihoidon henkilökunnan itse määrittelemien rajojen puitteissa uusien joustavien työaikojen määrittely ja työvuorosuunnittelu, kokeilla uusia työaikoja sekä antaa palautetta joustavan työajan toimivuudesta. Päivittäinen työaika pyrittiin kuitenkin pitämään yhtäjaksoisena, lukuun ottamatta lepotaukoa. Näin työyhteisöllä oli mahdollisuus toteuttaa työaika-autonomiaa liukuvan työajan toteutuksella kotihoidon vaatimusten mukaisesti.

Hankkeen tavoitteena oli myös tukea työn hallintaa, ottaen huomioon asiakas​palvelutarve. Tämä tarkoittaa oman asiakastyön tehokkaampaa suunnittelua ja tiimin yrittäjähenkistä sitoutumista yhteisen asiakaskunnan hoitamiseen. Lisäksi hankkeen tavoitteena oli työaikaseurannan avulla saada tietoa siitä, miten lepotauko eri vuoroissa ja eri työpäivinä pidetään.

Hanke aloitettiin keväällä 2007 ja silloin sovittiin alustavat periaatteet henkilöstökeskuksessa ja terveyskeskuksessa. Keskeistä joustavien työaikojen hankkeelle oli seurata matkapuhelimen avulla kunkin työntekijän omaa työaikaa, työajan joustoja sekä lepotauon pitämistä. Hankkeessa seurattiin työntekijän asiakkaan luona käyttä​mää aikaa, käynnin sisältöä ja toisaalta välillistä, toimistolla tehtyä työtä. Kotihoidon asiakkailta pyydettiin syyskuussa kirjallinen suostumus osallistumisesta hankkeen seurantaan. Hankkeesta tehtiin rekisteriseloste. Pukinmäen kotihoidon henkilökunnalle tehtiin työaikakysely kesäkuussa 2007. Kyselyn yhteenvetona voi todeta, että henkilöstö oli jo kyselyhetkellä noudatetun työaika-autonomian vuoksi varsin tyytyväinen omiin työaikoihinsa. Kovin suurta jouston tarvetta ei kyselyn mukaan ollut olemassa.

Elokuussa 2007 aloitettiin Pukinmäen kotihoidon omien joustavien työaikatoiveiden mukainen työvuorosuunnittelu. Joustot sovittiin kaikkiin vuoroihin. Kotihoidon henkilökunta suunnitteli jouston rajojen mukaan työvuoronsa jaksotyön määrä​ysten mukaisesti.

Kotihoidon joustavat työajat -hanke oli osallistava, tietoisuutta lisäävä toimintatutkimus (esim. Kalliola 2003). Hankkeessa käytettiin hyväksi Medixine Oy:n Mobiilihoitaja –hankkeessa kehitettyä kotihoidon sisällön seurantaa. 

Hankkeessa noudatettiin yhteistoimintalakia ja kaupungin ohjeita henkilöstön osallistumisesta. Henkilöstöjärjestöt nimesivät edustajansa sekä ohjaus- että projektiryhmään kotihoidon henkilöstötoimikunnassa toukokuussa 2007. Voimassa olevan neuvottelukäytännön mukaisesti neuvoteltiin henkilöstöjärjestöjen edustajien kanssa poikkeukset työaikoihin ja niihin liittyviin joustoihin. Poikkeukset koskivat vain tätä hanketta.

Hankkeen tavoitteena oli mahdollistaa kotihoidon henkilökunnan itse määrittelemien rajojen puitteissa uusien joustavien työaikojen määrittely ja työvuorosuunnittelu, kokeilla uusia työaikoja ja antaa palautetta joustavan työajan toimivuudesta. Pari työn​tekijää halusi kokeilla kolmen viikon jaksoissa kahta kahdentoista tunnin työvuoroa. Seurantajakson lyhyyden vuoksi päätelmiä pitkien vuorojen vaikutuksesta työntekijöiden jaksamiseen ei voinut tehdä. Työyhteisössä tai asiakastyössä pitkät vuorot eivät aiheuttaneet seurantajaksolla ongelmia.

Hankkeen tavoitteena oli myös tukea työn hallintaa, ottaen huomioon asiakas​palvelutarve. Tämä tarkoitti oman asiakastyön tehokkaampaa suunnittelua ja tiimin yrittäjähenkistä sitoutumista yhteisen asiakaskunnan hoitamiseen. Vaikka loppukyselyn mukaan vastaajista valtaosalla omien työvuorojen suunnittelu, uusien työaikojen kokeileminen, oman työn hallinta, asiakkaiden tarpeiden huomiointi ja asiakastyön suunnittelu säilyivät ennallaan, voi projektilla havaita olleen pientä myönteistä vaikutusta näihin seikkoihin. Ainoastaan yhden työntekijän oman työn hallinta heikkeni. Yhtenä syynä voi olla uuden menetelmän tuomat alkuvaikeudet.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 42 911,59 €. Tämä on 119,2 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Anna-Liisa Lyytinen.

3.6 Muutoshanke, talpa (14209)

Hankerahoitusta on myönnetty 80 000 euroa. Suunnitelman mukaan hankkeessa oli tarkoitus keskittyä seuraaviin asioihin:

työmenetelmien kehittäminen 

· esim. tilauksesta maksuun prosessin ja henkilöstöhallinnon sähköistämisen aiheuttamat muutokset työmenetelmiin 

· selvitetään tilanteet, joissa henkilö ei selviä työtehtävistään tai ole motivoitunut työhönsä jne. Nämä työstetään ryhmässä, johon kutsutaan edustus työterveyshuollosta, henkilöstökeskuksesta ja työsuojelusta

· yksilön vastuu työyhteisössä, alaistaidot

· toimintolaskennan toteuttaminen tilauksesta maksuun prosessissa ja palvelussuhdetietojen ylläpitoprosessissa

· sairauspoissaolojen vähentäminen

· terveyden edistäminen (tupakoinnin lopettaminen, liikunta, ruokatottumukset ym.)

· järjestetään koko henkilökunnalle liikunnallinen iltapäivä

Hankkeen tavoitteena oli toiminnan tehostaminen sekä yksilö- että koko työyhteisötasolla talpalle asetettujen tavoitteiden (talousarvion sitovat tavoitteet, tupa-tavoitteet) saavuttamiseksi.

Hankkeessa toteutettiin taloushallintopalvelujen prosessien kehittämiseksi ostolaskujen simulointi tilauksesta maksuun prosessissa. Simulointi toi esille ongelmakohtia/kehittämiskohteita asiakas- prosessi, riskienhallinta- ja henkilöstönäkökulmista. Tuloksia hyödynnetään ostolaskujen prosessien kehittämisessä vuonna 2008.

Henkilöstön vahvuusanalyysi suoritettiin hallinnossa, kirjanpidossa, maksuliikenteessä, laskutuksessa ja palkoissa. Se toteutettiin heken ja JVN Oy Kehittämistalon toimesta. Sen ansiosta tuli esiin tärkeitä työyhteisön toimivuuteen liittyviä asioita ja analyysi viritti useissa yksiköissä avointa keskustelua.

Organisaatiomuutoksen tukeminen oli myös osa hanketta. Laskutustoimiston organisaatiomuutoksen aloituksessa oli mukana henkilöstökeskuksen konsultti tukemassa muutoksen läpiviemistä ja muutosvastarinnan kohtaamista. Tuki oli tärkeä muutostyön käynnistämiselle.

Yksilön vastuuta työyhteisössä (työyhteisötaidot) käsiteltiin järjestämällä Simo Routarinteen luennot koko henkilökunnalle po. aiheesta. Palaute oli positiivinen. Terveyden edistämiseksi järjestettiin henkilökunnalle Paula Heinosen luennot Terveyttä edistävän ja suorituskykyä parantavan elämäntavan kulmakivet. Luennot saivat henkilöstöltä innostuneen palautteen. Hanke on tukenut yksikkömme kehittämishankkeita. Jatkossa esimerkiksi työyhteisötaitojen kehittämiseen tarvitaan tukea ja eväitä.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 51 710,82 €. Tämä on 64,6 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tuula Jäppinen.

3.7 Työn organisoinnin kehittäminen, zoo (14210)

Hankerahoitusta on myönnetty 31 000 euroa. Hankkeen tavoitteena oli edistää työhyvinvointia kehittämällä työmenetelmiä ja työnkulkua sekä parantamalla työn organi​sointia ja työoloja. Hankkeen toteuttajana toimi TTS-tutkimus.

Hankkeessa saatiin paljon hyvää taustatietoa kehittämistyön tueksi. Hankkeen toteutuksen aikana siirtyi samalla eläintarhan henkilöstölle osaamista systemaattisesta kehittämisestä. Hanke tuotti runsaasti ehdotuksia mm. organisaation kehittämisehdotuksia, työnjakoehdotuksia sekä parannusehdotuksia eri prosessien kehittämi​seksi. Loppuraportti sisältää ehdotuksia työn sisältöjen kehittämiselle ja esittelee erilaisia parempia työvälineitä sekä ehdotuksen nykyisen työaikamallin kehittämiselle huomioimaan paremmin ikääntymisen haasteet.

Ulkopuolisen ammattitaitoisen konsultin käyttö kannattaa. Kohdeyksikkö saa arvokasta, systemaattisesti tehtyä perustietoa, analyysia ja johtopäätöksiä, joiden pohjalta voidaan paremmin, tavallaan varmemmalta pohjalta, lähteä tekemään itse muutoksia. Selkeä raportti helpottaa myös asioiden laajempaa käsittelyä ja yhteisen näkemyksen muodostamisesta. Konsultin käyttö tuo myös yksikköön kehittämisosaamista tulevaisuuden haasteita varten. Henkilöstökeskus voisi mm. tuottaa tietoa hyvistä ja koetelluista konsulteista. Tältä osin voidaan suositella TTS-tutkimusta (Työtehoseura) muillekin.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 31 000 €. Tämä on 100 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Heikki Santti.

3.8 Soittajien ergonomia, ork (14211)

Hankerahoitusta on myönnetty 30 000 euroa soittajien ergonomian parantamiseen. Hankkeella oli tarkoitus edistää muusikoiden fyysistä suoriutumista soittamisesta. Jo vuosia kartoitettu niitä haittatekijöitä, jotka estävät muusikoiden fyysistä suoriutumista päivittäisistä tehtävistään. Orkesterin soitinryhmät ovat paneutuneet näihin ongelmiin. Eri soittajaryhmät ovat saaneet toivomaansa asiantuntevaa apua. Orkesterin toimiston kohdalla hanke mahdollisti jo kauan kaivatun kouluttautumismatkan Lontooseen.

Hankkeella voitiin aloittaa tai jatkaa niitä jo aiemmin mietittyjä valmennuksia joita orkesterissa on virinnyt: Puhallinsoittajien hengitysharjoitukset Orfeo -pedagogisin kei​noin. Menetelmän kehittäjä Ilmari Varila toimi opastajana. I-viulujen soittoharjoitukset tavoitteena kvaliteetin parantaminen. Opettajana toimi Mi-Kyung Lee, itse esiintyvä huipputaiteilija ja pedagogi. II-viulujen kurssi yhteissoiton parantamiseksi. Kurssi päättyi soitinryhmän pitämään omaan konserttiin. Ohjaajana toimi konserttimestari Tero Latvala. Alttoviulujen kurssi yhteissoiton parantamiseksi. Myös tämä kurssi päättyi soi​tinryhmän pitämään omaan konserttiin. Maailmankuulu alttoviulisti Paul Silwerthorne oli saatu pitämään kurssi. Lisäksi orkesterissa toimi lihasten hallintaan ja keskittymiskyvyn kehittämiseen keskittyneet kaikille muusikoille tarkoitetut ryhmät vetäjineen. Orkesterin toimisto teki työvierailun tulevan ylikapellimestarin konserttitoimistoon ja South Bankillä sijaitsevaan Royal Festivalhall-konserttikeskukseen.

Hanke toteutui suunnitellusti, ja tavoitteet saavutettiin hyvin. Saatiin käynnistettyä ne hankkeet, joita ei budjettivaroista olisi voitu käynnistää. Lisäksi voitiin jatkaa jo aloitettuja hankkeita.

Hanke osoitti, että vastaavaa toimintaa tulee jatkaa. Hankkeiden rahoitus on mahdollistettava joko vastaavalla tavalla tai varat on sisällytettävä käyttömenojen budjettiin. Suunnittelua ja koordinointia tulee kehittää.

Käytännöt, jotka kaupunginorkesterissa syntyivät, eivät liene siirrettävissä muihin virastoihin orkesterin toiminnan erilaisuuden vuoksi. Orkesterissa huomioitiin mielihyvällä se aktiivisuus, jota henkilöstökeskus osoitti hankkeen alullepanemiseksi orkesterissa. 

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 29 875,87 €. Tämä on 99,6 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Hannu Linna.

3.9 Muutoksen tukeminen, ympäristölaboratorio (14212)

Hankerahoitusta on myönnetty 30 000 euroa. Hankkeen tavoitteena oli henkilöstön tukeminen ja valmentaminen Helsingin ympäristölaboratorion ja Vantaan elintarvike- ja ympäristölaboratorioiden yhdistyessä ja muuttuessa kunnalliseksi liikelaitokseksi.

Hankkeen sisältöä oli henkilöstön valmentaminen ja tukeminen Helsingin ympäristölaboratorion ja Vantaan elintarvike- ja ympäristölaboratorion yhdistyessä ja muuttuessa kunnalliseksi liikelaitokseksi.

Kahden eritaustaisen (vaikkakin samoja tehtäviä tekevien) organisaation yhdistäminen sujui huomattavasti kitkattomammin, kun voitiin etukäteen järjestää yhteisiä tilaisuuksia ja jopa seminaarimatka, joissa tutustuttiin toisiimme, hiottiin käytäntöjä ja suunniteltiin yhteistä toimintaa. Ilman henkilöstökeskuksen konsultin johdolla tehtyä valmentautumista yhteisen taipaleen aloittaminen olisi ollut varmasti paljon vaikeampaa.

Vastaavissa yhdistymisissä kannattaa käyttää resursseja henkilöstöjen yhteisiin tilaisuuksiin. Erityisen tärkeänä on pidetty yhteisiä, vapaamuotoisia tapaamisia, joissa tulevat työkaverit saattoivat tutustua toisiinsa pienissä ryhmissä. Ennakkoluulot ja jopa pelot häipyivät, kun havaittiin toisen osapuolen henkilöt ihan mukaviksi. Tilaisuuksia täytyy olla useita, koska selvästi havaittiin, että tutustuminen ei tapahdu yhdellä eikä kahdella tapaamisella.

Aikaa tulee varata runsaasti – itse tilaisuudet voivat olla lyhyitäkin, mutta hanke kaikkiaan on toteutettava pitkän aikajakson kuluessa. Ongelmaksi muodostui aika, koska laboratorioiden fyysisen yhdistämisen, neljän kunnan yhteistyökuvioiden sopimisen, liikelaitostamisen, uusien tilojen suunnittelun ja remontoinnin sekä muuton aiheuttamat kiireet olivat sitä luokkaa, että parasta mahdollista valmentautumista ei yksinkertaisesti ehditty toteuttaa.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 20 680,54 €. Tämä on 68,9 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Seppo Ahonen.

3.10 Muutoksen läpivienti, sto (14213)

Hankerahoitusta on myönnetty 30 000 euroa. Vuoden 2007 aikana hankkeen tarkoituksena oli aloittaa pidempiaikainen (suunniteltu kolmeksi vuodeksi), koko henkilöstöä ja toimintatapoja (ml. johtokunnan strateginen rooli) koskeva ohjelma. Tavoitteena oli saavuttaa yhteinen, selkeä näkemys työväenopiston ja sen organisaation eri osien rooleista ja tulevaisuudesta, kehittää selkeät prosessit ja vastuutukset yhteisen näke​myksen toteuttamiseksi sekä kehittää työväenopistoon uudistuvaa ja innovatiivista työ- ja johtamiskulttuuria.

Hankkeeseen sisältyy toimenpiteitä (koulutusta, valmennusta, työpajoja), jotka kohdistuvat työväenopiston strategiaperustaan ja –työhön, yksiköiden sisäiseen työhön, koko organisaation kehittämistyöhön ja esimiestyön ja johtamisen kehittämiseen.

Hankkeen aikana yhteisistä, strategisistakin asioista on keskusteltu ja niitä on suunniteltu entistä laajemmalla joukolla, esimerkiksi suunnittelijaopettajat ovat olleet mukana. Hyvinvoinnin ja yhteisöllisyyden kehittämiseen on saatu vetoapua (esim. on järjestetty työnohjauksia ryhmille, jotka aiemmin ovat olleet tällaisen tuen ”ulkopuolella”; mm. opistoisännät ja aluetoimistot) ja kokonaiskehittämistä on saatu monella rintamalla liikkeelle ja luotu pohjaa strategiselle pitkäjännitteiselle työskentelyotteelle; varsinaisia tuloksia voi odottaa vasta 2008–2009, kun hanke jatkuu.

Hyviä käytäntöjä syntynee enemmän vuoden 2008 aikana. Toistaiseksi hyvinä on koettu tulevaisuuspäivän ja johtokunnan strategiapäivän osallistavat menetelmät. Jo nyt on näkyvissä hankkeen merkitys keskustelun ja työotteen avartumiselle. Heken ja hankkeen asiantuntijoiden merkitys keskustelua avaavana ja tukevana on ollut kes​keistä hankkeessa.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 30 000 €. Tämä on 100 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Taina Törmä.

3.11 Muutoksen läpivienti, kulke (14214)

Hankerahoitusta on myönnetty 30 000 euroa. Kulttuuriasiainkeskuksen uusi organisaatio muodostettiin vuoden 2007 alussa. Tarkoituksena oli, että ammattiryhmien osaamista kehitetään vastamaan uusia tehtäviä, erityisen merkittävä tarve on alemman koulutustason tehtävissä. Työmenetelmiä ja –tehtäviä oli tarkoitus uudistaa sekä valmistautua Savoyn ja Kanneltalon sulkemiseen remonttien ajaksi.

Hanke lienee jäänyt toteuttamatta, sillä kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 89,45 €. Tämä on 0,3 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Anna-Kaarina Piepponen.

3.12 Työmenetelmien ja osaamisen kehittäminen, kv (14215)

Hankerahoitusta on myönnetty 10 000 euroa. Käynnissä on neljä erillistä hanketta samalla hankenumerolla. Ensimmäinen hanke jatkaa vuonna 2006 aloitettua maastomittaus-hanketta. Toisen hankkeen tarkoitus on selvittää tilakeskuksen toimintakulttuurin kehitystä. Kolmas hanke on tilakeskuksen kiinteistöpalveluiden johtotiimin työnohjauksellinen valmennusprosessi. Neljäntenä hankkeena on kahden toimintatavoiltaan ja toiminta-ajatukseltaan erilaisen toimiston yhdistäminen toimivaksi uudeksi yksiköksi.

Kiinteistövirastossa käynnistyi neljä erillistä hanketta samalla hankenumerolla. Näistä neljästä hankkeesta toteutui kolme.

Kiinteistöviraston tilakeskuksen organisaatio on uudistunut ja sinne on siirtynyt tiimejä ja työyksiköitä muista virastoista. Muutosten tukemiseksi tilakeskuksessa on käynnistetty erilaisia kehittämishankkeita, joista kahteen haettiin erillistä tukea. Toisen hankkeen tavoitteena on ollut selvittää tilakeskuksen toimintakulttuuria ulkopuolisen konsulttiavun turvin. Hanke toteutettiin siten, että konsultit haastattelivat yksittäisiä henkilöitä ja ryhmiä selvittääkseen nykyisen toimintakulttuurin vahvuuksia ja kehittämistarpeita. Hanke toteutui sovitusti ja loppuraporttia on käsitelty myös henkilöstön kanssa. Hanke jatkuu vuonna 2008 kehittämistoimenpiteiden toteuttamisella.

Tilakeskuksen toisessa hankkeessa kiinteistöpalvelujen esimiestiimin neljä jäsentä osallistui työnohjaukselliseen valmennusprosessiin. Hankeen tarkoituksena on ollut tukea esimiestyötä ja kehittää sitä. Hanke toteutui sovitulla tavalla.

Kolmas hanke liittyi kiinteistöviraston kansliaosaston sisäiseen organisaatio​muutokseen, jossa kaksi hyvin erilaista yksikköä yhdistettiin yhdeksi yksiköksi. Tavoit​teena on ollut toimintatapojen yhtenäistäminen ja uuden toiminta-ajatuksen luominen. Tehtäväjakoja on myös uudistettu jonkin verran prosessin aikana. Yksikön henkilöstö osallistui vuonna 2007 työseminaareihin, joissa yhdessä pohdittiin ratkaisuja uuden työyksikön tilanteeseen. Hanke toteutui sovitulla tavalla ja uuden yksikön muodostuminen toteutui onnistuneesti.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 7 545,44 €. Tämä on 75,5 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeiden yhteyshenkilö on Asta Enroos.

3.13 Prosessien ja sisäisen auditoinnin koulutus, kir (14216)

Hankerahoitusta on myönnetty 5 000 euroa. Hankkeessa kaupunginkirjastolle toteutettavalla auditointikoulutuksella oli tarkoitus lisätä henkilökunnan valmiuksia sisäisten auditointien vakiinnuttamiseksi arviointivälineenä. Suunnitelmassa tavoitteena oli prosessien sujuvuuden parantaminen, hyvien käytäntöjen löytäminen ja tulevaisuuden osaamisalueiden tunnistaminen.
Ydinprosessien auditointi tapahtuu vuosisuunnitelman mukaisesti. Auditoinnissa mukana olevat koulutetaan konsulttipäivien ja konkreettisten välitehtävien avulla tehtävään. Koulutetut henkilöt, erityisesti pääauditoijat, kouluttavat tulevina vuosina muuta henkilökuntaa tehtävään. Tarkoituksena oli lisätä auditoijien määrää lähivuosina. Suunnitelmana oli käyttää hankkeeseen myönnetty 5 000 euron määräraha kahteen konsultointipäivään.

Koulutus toteutettiin kaksipäiväisenä koulutuksena, johon osallistui 11 henkilöä. Koulutuspäivien välissä suoritettiin harjoitusauditoinnit kirjaston auditointiohjelmaan liittyen. Koulutuksen toteutti Biatec Oy:stä Rudi Biaudet. Koulutuksella saatiin lisättyä kirjaston auditojien määrää ja samalla lisättiin tietoisuutta tästä arviointivälineestä. Auditointi on itsessään hyvä käytäntö tarkastella ja kehittää prosesseja.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 4 200 €. Tämä on 84 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Marja-Liisa Vilkko-Hämäläinen.

Sisäisten valmentajien ja mentorien kouluttaminen, kir (14217)

Hankerahoitusta on myönnetty 5 000 euroa. Tarkoituksena oli kouluttaa muutamia kaupunginkirjaston työntekijöitä (8-10 henkilöä) valmentajiksi/mentoreiksi tukemaan työyhteisöjen kehittämistä ja esimiestyötä. Mentoreilla edistetään etenkin hiljaisen tiedon siirtämistä kaupunginkirjastossa, kun lähivuosina on jäämässä suuri määrä sekä esimiehiä että muuta henkilökuntaa eläkkeelle.

Suunnitelman mukaan koulutus oli tarkoitus toteuttaa ulkopuolisen konsultin avulla, siten että kukin koulutettava osallistuu neljään puolen päivän mittaiseen koulutustilaisuuteen. Kullekin koulutetulle määritellään oma rooli ja heidän erityisosaamis​alueestaan tiedotetaan kaupunginkirjaston intrassa. He toimivat pyynnöstä työyhteisön tai yksittäisen henkilön valmentajana tai mentorina. Hankkeeseen myönnetty 5000 euron määräraha suunniteltiin käytettävän konsultointipäivien (4 puolen päivän tilaisuuden) toteuttamiseen.

Koulutuksen toteuttivat Laura Kaartinen henkilöstökeskuksesta ja Leena Tammelin Eolico Oy:stä. Koulutus koostui neljästä puolen päivän tilaisuudesta välitehtävineen. Osallistujia oli yhteensä 13. Koulutuksen tarkoitus oli selkeyttää käsitteitä sekä valmentajana ja mentorina toimimisen rooleja ja valmentaa koulutettavia menetelmällisesti esim. dialogitaitoihin. Lisäksi pidettiin erillinen puolen päivän palautepäivä osallistujille, jossa käytiin läpi rooleja sekä toteutuneita valmennus- ja mentoriesimerkkejä.

Koulutuksen anti on jäänyt elämään kirjastojen arjessa. Useimmat koulutettavat ovat toimineet joko mentoreina tai valmentajina ja löytäneet erikoisosaamisestaan oman roolin kirjastojen kehittämistyön tukena.

Kirjaston esimies- ja henkilöstöfoorumeissa on tarkoitus esitellä joitakin hyviä käytäntöjä kuten hyviä mentoripareja ja valmentajien interventioita kirjastojen kanssa esim. mediaviikot Vallilan ja Maunulan kirjastoissa, kokoelmatyön tietoteknisten apuvälineiden hyödyntäminen jne. Valmentajien kouluttaminen on erittäin hyödyllinen mentelmä erikoisasiantuntijoiden hyödyntämiseksi yksiköiden kehittämistyössä. Hekeltä toivotaan jatkossakin tukea tällaiselle toiminnalle.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 4 800 €. Tämä on 96 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Marja-Liisa Vilkko-Hämäläinen.

Toiminnan ja osaamisen kehittäminen, tyke (14218)

Hankerahoitusta on myönnetty 3 000 euroa. Tavoitteena oli kehittää työterveyshuollon työpaikkaselvitystoimintaa. Hankkeen tarkoituksena on seminaarin avulla aloittaa työterveyshuollon työpaikkaselvitystoiminnan kehitysprosessi niin, että työpaikkakäynneillä osataan entistä paremmin ottaa huomioon työn muutosten vaikutukset henkilöstön hyvinvointiin.

Hankkeessa toteutui vuoden kestävän kehityshankkeen aloittaminen työterveys​huollon yhteisellä koulutuspäivällä. Seminaaripäivä on järjestetty ja kehitysprosessi on edelleen käynnissä. Työpaikkakäynneillä on pilottikäytössä ns. paikallisen muutoksen malli, joka auttaa analysoimaan työn muutosten hyvinvointivaikutuksia. Mallia on tes​tattu yhdessä työsuojelun kanssa, mikä tehostaa työpaikkatoiminnan vaikuttavuutta.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 2 701,06 €. Tämä on 90 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tiina Pohjonen.

4 Tiedonsiirron hanke, ns. seuraajamalli, HEKE (14219)

Hankkeelle on myönnetty 450 000 euron määräraha. Tavoitteena oli toteuttaa seuraajamallia, joka tarkoittaa eläkkeelle lähtevän avainhenkilön seuraajan palkkaamista työskentelemään rinnakkain lähtijän kanssa. Hankkeesta maksettiin seuraajan palkka sivukuluineen.

Mallia käytettiin ennakoitua vähemmän. Se johtuu siitä, että hanke lähti liikkeelle vasta keväällä. Kokonaan uutta ajattelua vaativan toimintatavan leviäminen on hidasta. Eläkkeelle lähtevän palvelussuhteen päättymispäivä täytyy olla hyvissä ajoin tiedossa, jotta ehditään rekrytoida seuraaja ja saada yhteinen työskentelyaika toteutettua. Mallia käytettiin eniten opetusvirastossa, jossa oltiin tyytyväisiä. Varsinkin niissä tilanteissa, joissa eläkkeelle lähtevän rehtorin seuraaja saattoi osallistua uuden koulun toimintasuunnitelman tekoon jo keväällä, nähtiin vaikuttavuutta.

Syksyllä 2007 pyydettiin käyttäjiltä arvioita mallin kehittämiseksi vuonna 2008.

Hankkeessa palkkojen tiliöinti osoittautui hankalaksi ja epäonnistui osittain. Siitä syystä on todennäköistä, että hankkeen rahojen todellinen käyttö on raportoitua suurempaa.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 110 531,21 €. Tämä on 24,6 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Marju Pohjaniemi.

5 Työkyvyn ja työhyvinvoinnin hankkeet

Työkyvyn ja työhyvinvoinnin hankkeisiin myönnettiin määrärahaa yhteensä 650 000 euroa. Hankkeissa keskityttiin työkyvyn arviointiin, työyhteisöjen hyvinvoinnin tutkimiseen sekä käytännön toimiin tupakoinnin lopettamiseksi.

5.1 Työkyvyn arviointi- ja tukihanke, tyke (14220)

Hankerahoitusta on myönnetty 250 000 euroa. Hankkeeseen on perustettu vuosille 2007–2009 kuntoutustyöryhmä. Hankkeen työryhmässä ovat aloittaneet työterveyshoitaja, työterveyspsykologi (60 %) sekä työfysioterapeutti (60 %). Lääkäri ja kuntoutussuunnittelija liittyvät työryhmään kevään aikana.

Päämääränä on, että vuoteen 2009 mennessä Helsingin kaupungilla käytössä on työterveyshuollon, henkilöstöhallinnon ja kuntoutuksen hyvät käytännöt niin, että työkyvyttömyyden uhka osataan oikea-aikaisesti tunnistaa ja interventiot käynnistää riittävän varhain. Tällöin vajaatyökykyiset asiakkaat ovat aktiivissa prosesseissa. Työterveyshuollon palveluita käyttävistä vajaatyökykyisistä asiakkaista vähintään 80 %:lla on henkilökohtainen kuntoutumis- ja työhön paluusuunnitelma.

Työhön kuntoutumisen tuki-projekti on tyken työprosessien ja työmenetelmien kehittämishanke, jonka tarpeet palautuvat tyken strategisiin tavoitteisiin työterveyshuollon vaikuttavuuden parantamiseksi. Projektin keskeisenä tavoitteena on kehittää ja kuvata tyken toimintamallit työkyvyn menettämisen uhan oikea-aikaiseksi tunnistamiseksi, työkyvyn arvioinniksi ja työssä jatkamisen mahdollistavan tuen suunnittelemi​seksi. Hankkeen tavoitteena on myös kartoittaa työkyvyn arvioinnin ja lääkinnällisen ja/tai ammatillisen kuntoutuksen sekä uudelleensijoitusprosessin rajapinnat ja niissä esille tulevat kehittämistarpeet. Hankkeen aikana projektiryhmä toimii yhdessä tyken työterveyshuollon perustiimien kanssa osallistaen ja ohjaten tiimejä kuntouttavan työ​otteen käyttöön tarjoten myös mahdollisuuden ohjata jumiutuneissa tilanteissa asiakas TKT-ryhmään työhön palauttavien toimien aktivoimiseksi.

Hankkeen toisena päätavoitteena oli pitkiltä sairauspoissaoloilta paluumallin luominen Helsingin kaupungille, mallin pilotointi ja tarvittavien koulutusten suunnittelu ja pilottikoulutusten toteutus yhdessä Henkilöstökeskuksen kanssa. Työhön kuntoutumisen tuki-hanke koordinoi tyken kaikille asiakkaille kohdennettua kuntoutustoimintaa.

Projektiryhmä aloitti täysimittaisen toimintansa 1.9.2007. Ryhmässä toimii projektipäällikkö/työterveyslääkärin lisäksi kuntoutusohjaaja, työpsykologi, terveydenhoitaja ja työfysioterapeutti, joista kaksi osa-aikaisena työntekijänä. Lisäksi loppuvuodesta palkattiin tiimiin uusi terveydenhoitaja työkykyarvioruuhkaa purkamaan. Työryhmälle on remontoitu projektihuone ja asiakkaiden vastaanottotila tarvittavine työvälineineen tyken Sturenkatu 8:ssa sijaitsevaan yksikköön. Keskeisten tavoitteiden osalta on valmistettu PATU (pitkiltä sairauspoissaoloilta paluumalli)-opas, joka on nyt pilotoin​nissa ja tullut toimittajalta korjausehdotusten kera. Hankkeessa on käyty läpi tärkeimmät prosessien rajapintojen kehittämistarpeet uudelleensijoituksen toimijoiden kanssa ja kuvattu prosessi sekä saatu tyken tiimien kanssa sovittua potilasohjausjärjestelmä, jolla perustiimit ovat ohjanneet laajoihin työkyvyn ja kuntoutustarpeen arvi​oihin sekä työhön palauttavien toimien suunnitteluun ja toteutukseen asiakkaita.

Alkaneita työhön paluun asiakasprosesseja on n. 100, joista vain yhden kohdalla on päädytty täysiaikaiseen eläkeratkaisuun. Uudenmuotoiseen Akilles-depressio​kuntoutukseen koottiin vuoden 2007 aikana kolme ryhmää, palaute on ollut erinomaista.

Projekti on edennyt suunnitellussa aikataulussa. Suurin hyöty projektista on ensisijaisesti ollut kaupungin työntekijöille, jotka ovat päässeet palaamaan yleensä usean vuoden sairausloman jälkeen töihin erilaisten tukitoimien avulla. Toisekseen tyken perustyötiimit ovat saaneet varsin työläissä prosesseissa apua, jolloin muu perusvastaanottotoiminta ei ole jäänyt työkykyongelmien selvitysten jalkoihin. Tyke hyötyy kokonaisuudessa projektista omien toimintojensa tehostumisena ja laadun parantumisena. Koko projekti tukee kaupungin henkilöstöstrategiaa, jolla pyritään mahdollistamaan työuran jatkaminen ikääntyvien ja /tai osatyökykyisten työntekijöiden kohdalla, ja siten sillä on vaikutusta myös työvoiman saatavuuteen.

Projektin rajapintatoiminnoissa käytävät keskustelut ovat virittäneet toimintaprosessien muutos- ja kehittämistarpeita myös muissa virastojen vajaakuntoisten työntekijöiden palveluihin liittyvissä toimissa. On saatu omien prosessien kehittämiseen suurta tukea heken, sosv:n ja terken uudelleensijoitusasioita hoitavilta asiantuntijoilta sekä Kevan eläke- ja kuntoutusasioiden toimijoilta. Työkyvyn arvioinnin ja kuntoutuksen ongelmiin ollaan hakemassa yhteistä näkemystä kaupungin eri työkykyarvioita tekevien tahojen kanssa yhteisesti järjestetyssä seminaarissa. Projektin ydintuotoksista on tavoitteena kirjoittaa artikkelit, joilla hyvin toimivia käytänteitä voidaan avata valtakunnallisissa työterveyshuollon julkaisuissa.

Vuoden 2008 aikana edetään työkyky- ja kuntoutusohjauksen kuvausten tekemisessä ja moniammatillisen työtavan pilotoinnissa tykessä. Asiakastyötä pro​jektitiimi jatkaa koko projektin ajan, palveluja avataan uusille tyken tiimeille. PATU-mallin koulutukset kaupungin esimiehille aloitetaan alkusyksystä. Tyken omat henki​löstön koulutustarpeet ovat varsin mittavat uuden työkyvynarvioinnin- ja kuntoutustarpeen arvioinnin-toimintamallien suhteen sekä tiettyjen sairausryhmien työhön paluun tuen suhteen (esim. depressio).

Vuoden 2007 hankkeen talousarvioinnissa henkilöstökulut oli laskettu liian pieniksi, joten hankkeen rahoitus ei kata tämän hetkisiä toimintoja edes palkkakulujen suhteen. Jatkossa joudutaan siten miettimään, joustetaanko projektin tavoitteissa, haetaanko lisää aikaa tavoitteiden saavuttamiseksi vai saadaanko rahoitus järjestymään nykyresursseille.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 203 299,68 €. Tämä on 81,3 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tiina Pohjonen ja projektipäällikkö Ritva Teerimäki.

5.2 Vertaileva tutkimus työyhteisöjen hyvinvoinnista, tyke (14221)

Hankerahoitusta on myönnetty 200 000 euroa. Hanke perustuu sairauspoissaoloja sel​vittävän työryhmän toimenpide-ehdotuksiin. Hankkeen suunnitelmana oli:

· Kuvata ja mallintaa työyhteisöjen toimivuutta ja tuloksellisuutta suhteessa henkilöstön työhyvinvointiin.

· Analysoida työyhteisöjen työhyvinvointiin vaikuttavia tekijöitä ja niiden kehittymistä.

· Valmentaa osallistuvia työyhteisöjä työhyvinvoinnin johtamisessa. 

· Mallintaa interventiot niin, että ne ovat yleistettävissä kaupungin eri toimialoilla. 

Hankkeen sisältöä ovat:

· Valitaan sosiaalivirastosta (n=20), terveyskeskuksesta (n=20), HKR:sta (n=12) ja Palmiasta (n12) yhteensä 64 työyhteisöä tutkimuskohteeksi. 

· Tehdään valituissa yksiköissä työhyvinvoinnin ja toiminnan tilannearviot.

· Järjestetään kollegiaaliset keskustelutilaisuudet eri yksiköiden esimiehille.

· Järjestetään yksiköille konsultointi- ja valmennustilaisuudet.

· Kuvataan analyysin tulokset ja yksiköiden ’tarinat’ yleistajuisena julkaisuna.

Hankkeen päämääränä oli oppia tunnistamaan työhyvinvoinnin osatekijät sekä niiden ja tuottavuuden väliset syy-seuraussuhteet ja oppia kehittämään tätä kokonaisuutta. Tavoitteena oli kuvata erilaisten työyksiköiden tilanteita sekä mallintaa tuotta​vuuden ja työhyvinvoinnin näkökulmasta hyviä käytäntöjä kaupungin tasolla sovellettaviksi työyksiköiden ja niiden palveluntuottokyvyn kehittämisessä.

Hankkeeseen valittiin mukaan työyksikköjä sosiaalivirastosta (17), terveyskeskuksesta (20), Rakennusvirastosta (6) sekä Palmiasta (11 toimipistettä, joissa tyy​pillisesti 2 tai 3 Palmian toimialaa mukana).

Hankkeen lähtökohtana olivat kaupungin sairauspoissaoloja selvittävän työryhmän toimenpide-ehdotukset. Kussakin työyksikössä toteutettiin sekä esimies- että työyhteisöhaastattelu. Kysymykset kattoivat mm. seuraavia aihealueita: työn ilo, arjen sujuminen, tavoitteiden asettaminen, seuranta ja saavuttaminen, mittareiden rooli esimiestyössä, osaamisen ja yhteisöllisyyden merkitys työn sujuvuudelle.

Tämän ohella työyksikköanalyyseissä käytettiin saatavilla olevia tietoja ja mittareita, kuten työhyvinvointikysely, sairauspoissaolotiedot, asiakastyytyväisyyskysely, perustehtävässä onnistumisen keskeiset tavoitteet, mittarit ja toteutumat 3 vuodelta, ja vastaavat tasapainoista tuloksentekoa kuvaat tunnusluvut. Lisäksi esimiehiltä pyydettiin lyhyttä yhteenvetoa viime vuosien oleellisista rakenteellisista, toiminnallisista tai muista muutoksista. Haastattelujen ja analyysien jälkeen jokainen työyhteisö sai palauteyhteenvedon. Lisäksi jokainen mukana ollut virasto sai yksityiskohtaisemman virastokohtaisen raportin jatkotoimenpiteiden suunnittelun pohjaksi. 

Työyhteisöt ovat jo käyneet palauteraportteja läpi yhdessä esimiesten johdolla, ja mikäli haastatteluissa nousi esille parantamistarpeita, pohtineet myös, mitä havaintojen johdosta voivat tehdä ja millä aikajänteellä. Osa työyhteisöistä on jo käynnistänyt kehitystoimenpiteitä palauteyhteenvedon pohjalta. Osa työyhteisöjen esimiehistä on käynyt palauteyhteenvetoa läpi myös oman esimiehensä kanssa.

Ainoa yhteinen mittari hankkeessa mukana olleille kaupungin eri virastoille on työhyvinvointikysely. Läheskään kaikissa työyksiköissä ei ole joko tunnistettu tai käyttöön otettu ennakoivia mittareita, eikä myöskään ole tunnistettu toiminnan eri osa-alueiden välisiä syy-seuraus-suhteita – eli esim. mitkä työketjujen ja menettelyjen sujuvuuteen liittyvät suorituskykymittarit toimivat ennustavina asiakastyytyväisyys- ja/tai tuloksellisuus- tai talousmittareina. Ennakoivien mittareiden avulla voidaan puuttua toimintaan riittävän aikaisessa vaiheessa, jotta tarvittaessa ehditään toteuttaa korjaavia tms. toimenpiteitä tavoitteen saavuttamiseksi.

Tuloskorttien mittarien määrittelyssä kannattaa kiinnittää nykyistä enemmän huomiota syy-seuraus-riippuvuuksiin eli siihen, mitkä henkilöstö- ja prosessinäkökulman mittarit toimivat ennustavina mittareina asiakasnäkökulman ja tuloksellisuus-vaikuttavuusnäkökulman tavoitteiden saavuttamiselle.

Hankkeessa on koottu runsaasti johtamisen hyviä käytäntöjä. Hankkeessa kiteytyi viisi teemaa, jotka tullaan mallintamaan ja kuvaamaan Heli-intra sivustolle ja parhaat käytännöt erillisjulkaisussa.

· Ihmiset näkevät arjen ongelmien yli.

· Työn ilon häviäminen on merkki siitä, että esimiestyössä on parantamisen varaa.

· Osaamisen puutteet näkyvät tuloksellisuuden heikkenemisenä.

· Selkeiden tavoitteiden, tehtävien ja vastuiden puute estää hyvän tuloksen tekemistä.

· Jos haasteita on monella alueella, puheeksi ottamisen kulttuuri on kehittymätöntä.

Kaupungilla tulisi paljon nykyistä rohkeammin, avoimemmin ja aktiivisemmin käyttää sekä sisäistä että ulkoista vertailukehittämistä (benchmarking) toimintatapojensa kehittämisessä. Positiivisia kertomuksia, onnistumis- ja menestymistarinoita kannattaa ja pitäisi tuoda aktiivisesti enemmän esille, sekä toimialan sisällä että koko kaupungin viestinnässä. Henkilöstökeskus voisi aktiivisemmin määritellä kaupungin yhteiset HR-mittarit ja järjestää esimiehille erilaisia vertaisteemaryhmiä liittyen esim. mittareiden käyttöön.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 88 321,42 €. Tämä on 44,2 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tiina Pohjonen.

5.3 Työkykytarkastukset, tyke (14222)

Hankkeen tarkoituksena oli työkykyindeksin perusteella tehdä työkykytarkastus niille, joiden työkyky on alentunut. Hankerahoitusta on myönnetty 100 000 euroa. Hanke perustuu sairauspoissaoloa selvittävän työryhmän toimenpide-ehdotuksiin. Hankkeen tavoitteena oli:

· kartoittaa ja kuvata kaupungin koko henkilöstön koettu työkyky ja terveys 

· tunnistaa toimialoittain työntekijät, joilla on työkyvyn menettämisen uhka 

· tehdä työkykytarkastus niille työntekijöille, jotka kuuluivat työkyvyttömyyden riskiryhmiin ja jotka eivät entuudestaan käytä työterveyshuollon palveluita.

Suunnitelman mukaan hankkeessa kehitetään Helsinki Työ- ja terveyskysely sekä palauteprosessi, pilotoidaan kysely noin 500:lla vastaajalla kevään 2007 aikana, toteutetaan kysely-palaute –menetelmä koko kaupungin henkilöstöllä syksyn 2007 alussa. Työkykytarkastus tehdään tarpeen mukaan niille työntekijöille, joilla on merkittävä työkyvyn menettämisen riski ja jotka eivät ole työterveyshuollon aktiivisissa prosesseissa.

Hankkeessa kehitettiin työ- ja terveyskysely sekä kyselyyn vastaajille palauteprosessi. Hankkeen tavoitteena oli kartoittaa ja kuvata kaupungin koko henkilöstön koettu työkyky ja terveys. Lisäksi tunnistettiin toimialoittain ne työntekijät, joilla oli työkyvyn menettämisen uhka. Ne työntekijät, joilla oli merkittävä työkyvyn menettämisen riski, ja jotka eivät ole työterveyshuollon aktiivisissa prosesseissa, kutsuttiin terveystarkastukseen.

Pilotoinnin jälkeen kysely lähetettiin koko kaupungin henkilöstölle lokakuussa 2007. Sähköpostilla vastanneet saivat kyselystä palautteen seuraavana päivänä ja paperilomakkeella vastanneet 2 viikon kuluessa.

Kyselyn vastusprosentti oli kaupunkitasolla 66 %. Koska kyselyn postitusurakka oli ennakoitua haastavampi, valmistuvat virastokohtaiset raportit maaliskuun 2008 loppuun mennessä. Tulosten avulla työterveyshuolto saa toiminnan suunnitteluun ja kohdentamiseen aiempaa täsmällisempää tietoa kaupungin yksiköiden työkykyprofiileista. Myös jokainen virasto voi hyödyntää työkykyprofiilia esim. henkilöstöresurssien riittävyyttä arvioitaessa.

Työ- ja terveysriskien perusteella vastaajat saivat yhteydenottopyyntöjä työterveyshuoltoon seuraavasti: työkyvyn menettämisen riski 377 työntekijää; alentuneet henkiset voimavarat 3 245 työntekijää; epäily diabetesriskistä 5 080 henkilöä. Lisäksi 1 020 työntekijälle tarjottiin tukea tupakoinnin lopettamiseen ja 1 276 työntekijää ohjattiin Liikuntaviraston henkilöstöliikunnan ryhmiin.

Jatkossa analysoidaan vielä tarkemmin, kuinka moni kehotuksen saaneista otti yhteyttä ja mihin toimenpiteisiin yhteydenotot johtivat. Kyselyn ja seurannan avulla voidaan arvioida toimenpiteiden vaikuttavuutta pitkällä tähtäimellä. Ne, joiden työkyky on alentunut, vaikuttavat olevan melko hyvin työterveyshuollon tiedossa ja hoidossa.

Hyvänä käytäntönä syntyi toimintamalli, jolla terveyshuolto voi seuloa riskiryhmiin kuuluvat, ja näin toimintaa tehostamalla ja suuntaamalla lisätä työterveyspalveluiden vaikuttavuutta.

Hanketta vaikeutti henkilöstön yhteystietojen hankala saatavuus. Kysely lähetettiin koko kaupungin henkilöstölle, jonka työsuhde oli merkitty aktiiviseksi henkilöstöjärjestelmään elokuussa 2007. Suurin osa varatusta ajasta kului postituksen logistiikan järjestelyihin. Kaupungin sähköpostiosoitteista ei ole saatavilla listaa, jossa vastaajan voisi varmuudella yhdistää oikeaan ihmiseen (henkilötunnukseen). Tämä lista on siis luotava itse ja tarkistettava melko käsityömäisesti, jotta henkilökohtaiseksi tarkoitettu kysely menee oikeaan osoitteeseen.

Sähköpostikyselyn lisäksi kyselyn hintaa saatiin kohtuulliseksi myös sillä, että se toimitettiin sisäpostilla. Sisäpostitusta hankaloitti niin ikään se, ettei henkilöstöjärjestelmästä saa henkilön toimipisteen sisäpostiosoitetta. Postitukset onnistuisivat sujuvasti (ja kustannuksia saataisiin säästettyä), jos henkilöstöjärjestelmään olisi kir​jattuna sekä henkilön sähköpostiosoite että työpisteen sisäpostiosoite (PL-numero). Tieto kaupungin henkilöstön yhteystiedoista on pirstaleisena eri järjestelmissä, jotka eivät tue toisiaan. Koko kaupungin henkilöstön kattavat yhteystieto tiedoston luominen on käsityömäistä työtä, johon kului siis kohtuuttomasti aikaa.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 77 427,57 €. Tämä on 77,4 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tiina Pohjonen.

Tukitoimet tupakoinnin lopettamiseksi, tyke, terke (14223)

Hankerahoitusta on myönnetty 100 000 euroa tupakoinnin lopettamisen edistämiseksi. Hankkeen tavoitteena oli, että 10 -15 % tupakoivista Helsingin kaupungin työntekijöistä kykenee lopettamaan tupakoinnin vieroitusohjelman ja tuen avulla. Hankkeen myötä Työterveyskeskuksessa on käytössä yhdenmukaiset tupakointia koskevat interventio- ja vieroituskäytännöt. 

Suunnitelman mukaan hankkeessa

· Käynnistetään tupakasta vieroitusryhmätoiminta työterveyskeskuksen ja tupakka​klinikan yhteistyönä. 

· Työterveyskeskuksessa käytössä olevat tupakointia koskevat interventio- ja vieroituskäytännöt tarkistetaan ja yhdenmukaistetaan.

· Työterveyskeskuksessa nikotiiniriippuvuuden asteen arvioinnin toteamiseksi otetaan harkitusti käyttöön nikotiiniriippuvuus- ja spirometritestejä.

· Nikotiinikorvaushoidon aloituspakkauksia annetaan harkinnan mukaan tupakasta irti pyrkiville.

· Työterveyshoitajat ja –lääkärit koulutetaan niin, että heillä on paremmat valmiudet tunnistaa nikotiiniriippuvuuden asteen ja ymmärrys tupakoinnin lopettamisen vaikeudesta. 

Työterveyskeskuksen henkilökuntaa, työterveyslääkäreitä ja työterveyshoitajia, koulutettiin tupakoinnin vieroitukseen ja luotiin yhteinen tupakoinnin vähentämisen ja lopettamisen toimintamalli. Lisäksi työterveyshuoltoon hankittiin tupakoinnin vieroitukseen liittyvää materiaalia, tutkimuslaitteita ja kirjallisuutta.

Työ- ja terveyskyselyssä kartoitettiin tupakoivien työntekijöiden määrää ja kysyttiin, kuinka moni haluaa apua tupakoinnin lopettamiseen. Kyselyn perusteella tupakoitsijoita oli 12 % vastaajista, joista 7 % halusi apua tupakoinnin lopettamiseen. Palautteessa työntekijöitä ohjattiin ottamaan yhteyttä joko työterveyskeskukseen tai tupakkaklinikkaan.

Kaupungin työtekijöille on annettu työterveyshuollossa yksilöllistä tupakoinnin vieroitusapua ja lisäksi vuoden 2007 aikana järjestettiin kolme tupakoinnin vieroitusryhmää. Yksilö- ja ryhmätoimintaa osallistuville työntekijöille on annettu vieroitukseen liittyen ilmaista nikotiinikorvaushoitoa 1-2 viikon ajaksi. Työterveyskeskus on tehnyt tiivistä yhteistyötä terveyskeskukseen kuuluvan tupakkaklinikan kanssa sekä oman toimintamallin kehittämisessä että vieroitustoiminnan järjestämisessä.

Tietoa tupakoinnin vieroituksesta on systemaattisesti jaettu virastoihin ja laitoksiin, esimiehille ja yksittäisille työterveyshuollon asiakkaille. Työterveyskeskuksessa yksilövieroituksissa kävi 202 ja ryhmiin osallistui 40 ihmistä. Tupakoinnin vieroitukseen osallistuneiden henkilöiden seuranta yksilötasolla toteutetaan vuoden 2008 lopulla.

Hankkeen myötä tupakoinnin vieroitus on yhdenmukaistunut työterveyskeskuksen sisällä. Työterveyskeskus ja terveysviraston tupakkaklinikka ovat luoneet toimivan yhteistyömallin tupakoinnin vieroitukseen liittyvissä asioissa.

Henkilöstökeskus voisi jatkossa suunnitella ja toteuttaa elämäntapa- tai elintapakampanjoita, markkinointia yms. 

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin 81 923,13 €. Tämä on 81,9 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Tiina Pohjonen.
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Liite 1 Päätös matalapalkkatuella rahoitettavista hankkeista
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Liite 2
 Yhteenveto matalapalkkatukihankkeista

	MATALAPALKKATUKI VUONNA 2007


	Hanke


	Kuvaus
	Määräraha

	Sijaisten palkkaami​nen
	Palkataan sijaisia vakinaisen ja pitkäaikaisen määräaikaisen hen​kilöstön ollessa poissa työstä sai​rauden, kuntoutuksen tai henki​löstökoulutuksen vuoksi
	1 000 000 euroa (sis. henkilösivukulut)

käyttö: erikseen mää​ritellyt virastot

	Virastohankkeet
	Työn ja työmenetelmien kehittämi​seksi toteutetaan virastokohtaisia hankkeita
	900 000 euroa

käyttö: erikseen mää​ritellyt virastot

	Tiedonsiirron var​mistaminen seuraa​jan palkkaamisella


	Osaamisen siirtäminen uudelle avainhenkilölle varmistetaan palk​kaamalla seuraaja joksikin aikaa yhtä aikaa aikaisemman tehtävän hoitajan kanssa
	450 000 euroa (sis. henkilösivukulut)

käyttö: hakemusten perusteella hekestä

	Työkyvyn, kuntou​tuksen ja työssä jak​samisen syvennetty arviointi- ja tuki​hanke
	Ikääntyneille matalapalkka​työntekijöille, jotka työskentelevät fyysisesti ja psyykkisesti kuormit​tavissa töissä ja joiden työkyky on alentunut, suunnataan arviointi- ja tukitoimenpiteitä
	250 000 euroa

käyttö: tyke

	Vertaileva tutkimus työyhteisöjen hyvin​voinnista
	Tehdään vertaileva tutkimus, ns. benchmarking-analyysi,  työ​yhteisöjen hyvinvoinnista, jossa selvitetään hyvin toimivien ja ongelmaisten työyhteisöjen piir​teitä
	200 000 euroa

käyttö: tyke

	Työkykytarkastukset
	Toteutetaan työkykyindeksin perusteella työkykytarkastuksia niille, joiden työkyky on alentunut tai huono
	100 000 euroa

käyttö: tyke 

	Tukitoimet tupakoin​nin lopettamiseksi
	Järjestetään henkilöstölle tuki​toimia tupakoinnin lopettamiseksi
	100 000 euroa

käyttö: tyke, terke
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HELSINGIN KAUPUNKI PAATOSLUETTELON- 2(3)
TALOUS- JA SUUNNITTELUKESKUS OTE
Rahoitusjohtaja
21.3.2007
Hankkeen nimi Virasto Hanke-
numero raha
Muutoksen lapivienti Suomenkielinen tyévaen- 14213 30 000
opisto
Muutoksen lapivienti Kulttuuriasiainkeskus 14214 30 000
Tybémenetelmien ja osaamisen Kiinteistévirasto 14215 10 000
kehittaminen
Kirjaston prosessien ja sisdisen Kaupunginkirjasto 14216 5000
auditoinnin koulutuksen toteutta-
minen
Sisaisten valmentajien ja mentori- Kaupunginkirjasto 14217 5000
en kouluttaminen
Toiminnan ja osaamisen kehittd-  Ty6terveyskeskus 14218 3000
minen
Tiedonsiirron varmistaminen seuraajan palkkaamiselle
Henkilostokeskus 14219 450 000
Matalapalkkaiselle henkilstélle suunnattu tyokyvyn, kuntoutuksen
ja tyossa jaksamisen syvennetty arviointi- ja tukihanke
Tyéterveyskeskus 14220 250 000
Vertaileva tutkimus tydyhteis6jen hyvinvoinnista
Tyéterveyskeskus 14221 200 000
Tyokykyindeksin perusteella tykykytarkastukset niille,
joiden tyokyky on alentunut
Tyéterveyskeskus 14222 100 000
Tukitoimet tupakoinnin lopettamiseksi
Tyéterveyskeskus 14223 100 000
HANKKEET YHTEENSA 3000000

Pé&atésluettelonote liitteineen sosiaalivirastolle, terveyskeskukselle,
kaupunginkirjastolle, Korkeasaaren eldintarhalle, kaupunginorkesterille,
ymparistékeskukselle, suomenkieliselle tyévaenopistolle, kulttuuriasi-
ainkeskukselle, kiinteistovirastolle, tyéterveyskeskukselle, henkilosts-
keskukselle ja talous- ja suunnittelukeskuksen taloussuunnitteluosas-
tolle ja taloushallintopalvelulle seka tarkastusvirastolle.

Lisatiedot

Kivinen Riitta, erityissuunnittelija, puhelin 310 36284

Postiosoite Kayntiosoite

Pohjoisesplanadi 11-13 738 8510 2500 + 35819655 783

P
00099 HELSINGIN KAUPUNKI  Helsinki 17
talousjasuunnittelukeskus@helfi httpl/ww hel i

Tilinro
800012-62637

Vtunnus
02012566
Alvnio
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TALOUS- JA SUUNNITTELUKESKUS OTE
Rahoitusjohtaja

21.3.2007
35§

MAARARAHAN MYONTAMINEN MATALAPALKKATUELLA RAHOI-
TETTAVIIN HANKKEISIIN

Taske

Rahoitusjohtaja paatti myontaa, viitaten Khn paatékseen 8.1.2007 ja
henkiléstokeskuksen kirjeeseen 1.3.2007, talousarvion kohdalta
114 04 (Jaksotetut henkiléstdmenot ja matalapalkkatuki) virastojen
kaytettavaksi hankerahoitusta alla olevan jaottelun mukaan.

Samalla rahoitusjohtaja p&atti todeta, etta henkiléstékeskus antaa vi-
rastoille tarkemmat ohjeet hankerahoituksen kayttamisesta. Lisaksi ra-
hoitusjohtaja paatti todeta, ettd henkiléstokeskus seuraa hankkeiden
etenemista ja hankerahoituksen kayttoa.

Hankkeen nimi Virasto Hanke- Maara-
numero raha

Sijaisten palkkaaminen henkiloston ollessa poissa tyosté sairauden,
kuntoutuksen tai henkildstékoulutuksen vuoksi

Sosiaalivirasto 14200 450 000
Terveyskeskus 14201 470 000
Kaupunginkirjasto 14202 30 000
Talous- ja suunnittelukeskus 14203 50 000

Ty6n ja tyomenetelmien kehittamishankkeet

Urapolkumallin kehittdminen Sosiaalivirasto 14204 110 000
Tyokokeilut liittyen uudelleensijoi-  Sosiaalivirasto 14205 150 000
tukseen
Tukikonsultointi tydyhteiséjen toi-  Sosiaalivirasto 14206 50 000
mivuuden parantamiseksi
Verkkopohjainen perehdyttamis-  Terveyskeskus 14207 300 000
ohjelma
Joustavan ty6ajan kokeilu kotipal- Terveyskeskus 14208 36 000
velussa
Muutoshanke Talous- ja suunnittelukeskus 14209 80 000
Tyén organisoinnin kehittdminen ~ Korkeasaaren eldintarha 14210 31000
Soittajien ergonomia Kaupunginorkesteri 14211 30 000
Muutoksen tukeminen (laborato- ~ Ympéristékeskus 14212 30 000
rio)

Postiosoite Kayntiosoite Puhelin Faksi Tilinro Y-tunnus
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