ARABIANRANNAN ALUEEN 

RAKENNUTTAJASOPIMUS
Helsingin kaupunki sekä allekirjoittaneet rakennuttajat ovat tänään tehneet seuraa​van rakennuttajasopimuksen Helsingin kaupungin 23. kaupunginosan (Toukola) liit-teestä 1 ilmenevän Arabianrannan ns. 3. aluetta (Toukoranta) koskevan maantasoi-sen asukaspy​sä​köin​nin, yhteispihojen ja niiden taidehankkeiden, alueellisen tieto-verkon sekä kerhotilan järjes​tä​mi​sen ra​ken​nus​ai​kai​sesta hallin​nosta ja rahoi​tuk​ses​ta:

1.
Osapuolet sopivat, että sopimusalueen kunkin asuntotontin lo​pulli​sen omistajan/vuokramiehen (osakasyhteisö) nimiin tehdään liitteen 2 mu-kai​nen alueen maantasoista asukaspysä​köin​tiä, yhteispihoja ja niiden taidehankkeita, alueellista tietoverkkoa sekä kerhotilaa koske​va liitty-missopi​mus.


Liittymissopimusten toisena osapuolena on Arabian Palvelu Oy -niminen palveluyhtiö (y-tunnus 1772401-3).
2.
Tämän rakennuttajasopimuksen allekirjoittaneet rakennuttajat merkitse-vät palveluyhti​ön  osakkeita osakepääoman korotuksen yhteydessä siten, että kullekin merkitsijälle tulee palveluyhtiön osakkeita se määrä, joka kuuluu ko. tontin varauksensaajalle liittymissopimuksen mukaan. Helsingin kaupunki merkitsee palveluyhtiön osakkeita varaamattomien tonttien osalta sen määrän, joka kuuluu varaamattomille tonteille liittymissopimuksen osakeluettelon mukaan. 

Kun Helsingin kaupunki myöhemmin varaa, vuokraa tai myy sopimus-alueelta tont​te​ja muille rakennuttajille kuin tämän sopimuksen allekirjoittaneille, sitou​tuu Helsingin kaupunki tontteja varatessaan, vuokratessaan tai myydes​sää​n liittämään tontin varauspäätöksiin/-sopimuksiin, vuok​rasopimuksiin tai muihin luovutussopimuksiin ehdon, jonka mukaan ko. tontin varauksensaajan, vuokramiehen tai ostajan on liityttävä osakkaaksi palveluyhtiöön ostamalla Helsingin kaupungilta palveluyhtiön osakkeita.

Rakennuttajat/osakkeenomistajat ovat velvolliset hyväksymään ja teke-mään tarvittavat nimellisarvoiset osakkeensiirrot ja merkinnän korjauk-set, mikäli osak​keiden jakautumisen perusteena olevissa suhdeluvuissa tapahtuu alu​een rakennusaikana muutoksia.

3.
Palveluyhtiön osakkeet luovutetaan kullekin niiden lopulliselle omistajalle palveluyhtiön hallituksen määräämänä ajankohtana, kuitenkin viimeistään palveluyhtiön koko toimialueen pysäköinti-, yhteispihojen ja niiden taidehankkeiden ja tietoverkon sekä kerhotilan tultua valmiiksi rakennetuiksi. 

Koska siirtohinta on sisältynyt rakennuskohteiden hankinta-arvoon, siirrosta ei peritä eri vastiketta.

4.
Arabian Palvelu Oy:n yhtiökokous ni​meää edus​ta​jan​sa ja heille henkilö-kohtaiset varamiehet palveluyhtiön raken​nusai​kai​seen hallituk​seen. Helsingin kaupungilla on oikeus nimetä kaksi edustajaa ja näille henkilö-kohtaiset varamiehet palveluyhtiön raken​nusaikaiseen halli​tukseen.

5.
Ennen sopimusalueen ensimmäisenä rakennettavan kohteen hankinta-arvon vahvistamista on palveluyhtiön hallintaan jääville maantasoisille asukaspy​sä​köintipaikoille, yhteispihoille ja niiden taidehankkeille, alu-eelliselle tietoverkolle sekä kerhotilalle mää​ri​telty koko​nais​oma​ra​hoi​tusosuudet sekä tonttikohtaisten omarahoi​tusosuuksi​en las​kenta​pe​rus​teet, jotka vahvistetaan kiinteistö​lautakun​nassa ja jotka ovat pe​rus​teena osa​kasyhteisöjen suoritettaviksi tuleville omara​hoi​tusosuuk​sil​le. 


Ennen sopimusalueen ensimmäisenä rakennettavan kohteen hankinta-arvon vahvistamista tai rakennustöiden aloittamista kiinteistölautakunta on vahvistanut kokonaisomarahoitusosuuksien ja tonttikohtaisten omara​hoitusosuuksien laskentaperusteiden lisäksi kokonaisomarahoituso​suuksien vahvistamisajankohdan ja kunkin rakennuskohteen aloitus​ajankohdan välillä tapahtuvan kustannustason muutoksen las​ken​ta​pe​rus​teet.


Kukin palveluyhtiön lopullinen osakas suorittaa palveluyhtiölle omara-hoitusosuussuorituksen, joka vastaa sen osuutta em. kustannuk​sista. Se, mi​ten oma​ra​hoi​tusosuu​det on las​kettu edel​lä ole​vista koko​nais​kus​tan​nuksista sekä niiden maksu​ajat, il​mene​e tar​kem​min tä​män sopi​muk​sen 1. koh​dassa tarkoite​tusta liittymissopi​muk​sesta. Ku​hunkin liittymis-sopi​muk​seen merkitään ao. tontin osalta sen em. tavalla lasket​tu oma​rahoi​tusosuuden määrä. Omarahoitusosuuksien maksueristä lähetetään rakennuttajille lasku.  


Mikäli palveluyhtiö ei pysty sille kertyvillä omarahoitusosuuksilla sopi-musalueen rakennusaikana joltain osin rahoittamaan maantasoisen asukaspy​sä​köin​nin, yhteispihojen ja niiden taidehankkeiden, alueellisen tietoverkon sekä kerhotilan ra​ken​nus- tai hankinta​kustannuksia tai muita yh​teis​to​teu​tus​kus​tan​nuk​sia kate​taan vajaus palveluyhtiölle otettavil​la lainoilla. Palveluyhtiölle otettavien lainojen vakuutena käytetään palveluyhtiön omia vakuuksia. Ku​kin tämän sopimuksen rakennuttajaosa​puoli on vel​vollinen myötävaikuttamaan lainan hankkimiseen.

Mikäli palveluyhtiön sopimusalueella kaikkien kertyneiden omarahoitus- osuuksien summa jää pienemmäksi kuin palveluyhtiön suoritettavien erien sum​ma, katetaan erotus palveluyhtiölle otettavilla pitkäaikaisilla lainoilla. Osapuolet hyväksyvät yhteisesti näiden lainojen ottamisen, jot-ka siten jäävät rasittamaan palveluyhtiötä sopimusalueen rakennustyön pää​tyttyä.

6.
Osapuolet ovat velvolliset markkinoidessaan sopimusalueen yhtiön osakkeita, osakeosuuksia tai asumisoikeuksia tar​koin selvit​tä​mään osta​jil​le ja vuok​raajille tä​män sopi​muk​sen 1. koh​das​sa tarkoite​tun liittymis-sopi​muk​sen sisällön ja merki​tyk​sen.

Tätä sopimusta on laadittu kaksi (2) samasanaista kappaletta, yksi Hel​sin​gin kau​pun​gille ja yksi kullekin alueen rakennuttajaosapuolelle.
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