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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2007 - 2115/023 K1, L1

LAUSUNTO AIESOPIMUKSESTA PÄÄKAUPUNKISEUDUN YHTEISEN LIIKENTEENHALLINTAKESKUKSEN PERUSTAMISEKSI

	


Hallintokeskus on pyytänyt Oikeuspalveluilta lausuntoa seuraavista asiakirjoista ilmenevästä asiasta:

· Kaupunkisuunnittelulautakunnan esitys kaupunginhallitukselle aiesopimuksen tekemiseksi pääkaupunkiseudun yhteisen liikenteenhallintakeskuksen perustamisesta 20.9.2007

· Aiesopimusluonnos, jolla perustetaan pääkaupunkiseudun yhteinen liikenteenhallintakeskus

· Talous- ja suunnittelukeskuksen lausunto 23.10.2007

Oikeuspalvelut toteaa asiasta lausuntonaan seuraavaa:

Asiakirjojen perusteella tulevan yhteisen liikenteenhallintakeskuksen tehtävä-, henkilöstö-, laitteisto-, tila- ja kustannusvastuista sovitaan aiesopimuksessa yleisellä tasolla. Varsinaisessa pääsopimuksessa avoinna olevista asioista on syytä sopia tarkemmin. 

Seuraavassa käsitellään aiesopimusluonnosta sen rakenteen mukaisessa järjestyksessä. 

Kohdassa 1. Sopijaosapuolet sopijapuolena tulisi olla Etelä-Suomen lääninhallituksen poliisiosaston sijasta ”Etelä-Suomen lääninhallituksen poliisiosasto Espoon kihlakunnan poliisilaitoksen ja Vantaan kihlakunnan poliisilaitoksen puolesta”. 

Kohdassa 2. Taustaa, 2:2 todetaan, että tällä aiesopimuksella sopijapuolet ilmoittavat sitoutuvansa erikseen sovittavan aikataulun mukaisesti pääkaupunkiseudun yhteisen liikenteenhallintakeskuksen perustamiseen. Oikeuspalvelut kiinnittää huomiota sopimusluonnoksen otsikkoon ”Aiesopimus” ja edellä mainittuun lauseeseen, jossa sitoudutaan varsinaisen pääsopimuksen tekemiseen. 

Aiesopimuksella tarkoitetaan oikeuskirjallisuudessa niin sanottua letter of intent –asiakirjaa, jolla kirjataan saavutettu yksimielisyys sopimuksen sisällöstä ilman suoraa sopimussidonnaisuutta. Aiesopimus ei velvoita tekemään tulevaa pääsopimusta. Aiesopimus on hyödyllinen silloin, kun osapuolet ovat saavuttaneet verraten pitkälle menevän yksimielisyyden, mutta yksityiskohtaisen pääsopimuksen tekeminen ei ole vielä mahdollista. Aiesopimuksesta perusteettomasti vetäytyminen voi joissakin tapauksissa aiheuttaa vastuun toiselle osapuolelle aiheutuneista kuluista.  

Esisopimuksella tarkoitetaan asiakirjaa, jolla osapuolet sitoutuvat myöhemmän pääsopimuksen tekemiseen. Esisopimuksen solmiminen on tarkoituksenmukaista silloin, kun osapuolet ovat saavuttaneet niin pitkälle menevän yksimielisyyden, että osapuolet ovat valmiita sitoutumaan varsinaisen sopimuksen tekemiseen. Esisopimuksen sitovuus ja oikeusvaikutukset ovat pääosin yhtä vahvoja kuin lopullisen sopimuksen. Sopimuksen päättämisestä kieltäytyvältä osapuolelta voidaan vaatia joko pääsopimuksen tekemistä tai sitä taloudellista hyötyä, jota pääsopimus edustaa. 

Aiesopimusluonnoksen 2:2-kohdan mukaan osapuolet sitoutuvat yhteisen liikenteenhallintakeskuksen perustamiseen. Sopimusluonnokseen on myös kirjattu osapuolten väliset päävelvollisuudet. Sopimuksen sisältö ratkaisee sen, pidetäänkö sopimusta aie- vai esisopimuksena. Mikäli osapuolten tarkoituksena sopimusluonnoksen 2:2-kohdan mukaisesti on sitoutua varsinaisen pääsopimuksen tekemiseen, sopimuksen otsikkona tulisi selkeyden vuoksi olla ”Esisopimus, jolla perustetaan pääkaupunkiseudun yhteinen liikenteenhallintakeskus”. 

Jos osapuolten tarkoituksena on nimenomaisesti aiesopimuksen solmiminen ilman sitovuutta pääsopimuksen tekemiseen, kohta 2:2 suositellaan muotoilemaan esimerkiksi seuraavasti: ”Tällä aiesopimuksella osapuolet kirjaavat tähänastisen neuvottelutuloksen. Osapuolet pyrkivät solmimaan tässä sopimuksella mainittujen periaatteiden mukaisesti varsinaisen sopimuksen pääkaupunkiseudun yhteisen liikenteenhallintakeskuksen perustamisesta. Tämä sopimus ei kuitenkaan velvoita osapuolia pääsopimuksen tekemiseen.”

Kohdassa 6. Henkilöstö on määritelty sopimusosapuolten asettaman henkilöstön määrä. Kohdassa 6:6 mainitaan, että kaupunkien asettama yksi henkilö toimii liikenteenhallintakeskuksessa arkipäivisin ja tarvittaessa muina aikoina. Henkilön osalta sopimuksessa voitaisiin täsmentää työntekijän pääsääntöinen työaika, jos se on jo tiedossa. Lause voidaan muotoilla esimerkiksi seuraavasti: ”kaupunkien asettama henkilö toimii keskuksessa pääosin arkipäivisin virka-aikana, mutta tarvittaessa myös muina erikseen määriteltävinä ajankohtina.”
Aiesopimuksen kohdassa 7. Laitteistot on lueteltu liikenteen ohjausta ja hallintaa varten osapuolten asettamat laitekokonaisuudet. Tiehallinnon laitteet painottuvat maanteitä koskeviin järjestelmiin ja poliisin laitteet yhteys- ja tietojärjestelmiin. Espoon ja Vantaan kaupunkien laitteet keskittyvät pääsääntöisesti liikennevalojen hallintaan. Helsingin kaupungilla on liikennevalojen hallintajärjestelmien lisäksi liikennekamera-, pysäköinti- ja liikennetelematiikkajärjestelmiä. Tiehallinnolla ja kaupungeilla on laitteistoihin luettu muita liikenteenhallintaan liittyviä yhteys- ja tietojärjestelmiä. Viimeistään varsinaisessa sopimuksessa voi olla hyödyllistä määritellä mahdollisen yhteisen yhteys- ja tietojärjestelmän tarve. 

Kohdassa 8. Tilat on todettu, että liikenteenhallintakeskus tulee sijoittumaan Helsinkiin, osoitteeseen Opastinsilta 12. Kohtaa 8:2 voisi tarkentaa seuraavasti: ”Yhteiseen liikenteenhallintakeskukseen varataan tarvittavat tilat Tiehallinnon henkilökunnan lisäksi poliisilaitoksen ja kaupunkien henkilökunnalle”. Samoin kohtaa 8:3 on paikallaan täsmentää seuraavasti: ”Yhteiseen liikenteenhallintakeskukseen varataan tarvittavat tilat Tiehallinnon laitteiden ja yhteys- ja tietojärjestelmien lisäksi poliisilaitoksen ja kaupunkien liikenteen ohjaukseen ja hallintaan tarvittaville laitteistolle ja muille yhteys- ja tietojärjestelmälaitteille.”

Kohdassa 9. Kuluvastuu, 9:1 mainitaan, että kukin osapuoli vastaa asettamiensa laitteiden ylläpidosta, teknisestä toimintavalmiudesta ja laitteiden käyttöön liittyvästä koulutuksesta. Viimeistään pääsopimuksessa on syytä tarkentaa, onko osapuolilla käyttöoikeus toistensa laitteistoihin ja odotetaanko koko liikenteenhallintakeskuksen henkilökunnan hallitsevan kohdan 8. mukaisten laitteistojen käytön. 

Kohdassa 9:2 – 9:4 on määritelty kustannusten jakautumista tilojen osalta. Kohtia 9:3 ja 9:4 olisi täsmennettävä sen osalta, jakautuuko kaupunkien (Helsinki, Espoo ja Vantaa) kuluvastuu henkilökunnan tarvitsemien tilojen ja poliisilaitoksen osalta korvattavien laite- ja henkilökunnan tilojen osalta samassa suhteessa kuin kaupunkien yhteisen henkilön palkkakustannukset (Helsinki 50 %, Espoo 25 %, Vantaa 25 %) vai muulla tavoin. 

Tilojen osalta kaupunkisuunnittelulautakunnon esityksessä 20.9.2007 (s. 5) on mainittu, että 700 000 euron määrärahassa ei ole kaikilta osin huomioitu poliisin ja kaupunkien henkilökunnan käyttöön tulevien tilojen rakennuskustannuksia, koska tilojen suunnittelu on tältä osin kesken. Aiesopimuksen kustannusten jakautumista koskevassa kappaleessa olisi hyödyllistä täsmentää, vastaavatko osapuolet tilojen rakennus- tai muutoskustannuksista yhdessä vai kuuluvatko kulut sille osapuolelle, jonka tiloja kustannukset koskevat.

Aiesopimuksen kohdassa 10. Seuranta, 10.1 todetaan, että osapuolet tulevat perustamaan työryhmän toiminnan seurantaa ja kehittämistä varten. Lausetta olisi hyvä tarkentaa sen mukaisesti, tuleeko työryhmän toimia jo tämän sopimuksen voimassaoloaikana vai vasta pääsopimuksen allekirjoituksen jälkeen sopimuskaudella.  

Kohdassa 11. Sopimuksen päivittäminen tai raukeaminen, 11:1 on todettu, että sopimus on voimassa siihen asti, kunnes varsinainen pääkaupunkiseudun liikenteenhallintakeskuksen yhteistyösopimus on allekirjoitettu. Oikeuspalvelut suosittelee, että sopimukseen otetaan sen voimassaoloa koskeva takaraja. Mikäli vastaavankaltaista ehtoa ei lisätä, aiesopimus on voimassa, vaikka varsinaista sopimusta ei koskaan allekirjoitettaisikaan. Aiesopimuksen voimassaolosta voidaan määrätä esimerkiksi seuraavasti: ”Sopimus on voimassa siihen asti, kunnes varsinainen pääkaupunkiseudun liikenteenhallintakeskuksen yhteistyösopimus on allekirjoitettu. Sopimus raukeaa, ellei varsinaista sopimusta ole tehty (pvm) mennessä. 

Kohdan 11.2 osalta Oikeuspalvelut suosittelee, että kohta muutetaan seuraavaan muotoon: ”Sopimuksen muutoksista on sovittava kaikkien sopimuksen osapuolten kanssa kirjallisesti”. 
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