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LISÄLAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE HELSINGIN SOKEAINTALO-SÄÄTIÖN SÄÄNTÖMUUTOKSISTA

2007 - 2576/021

Oikeuspalvelut toteaa lausuntonaan seuraavaa:

sääntömuutosehdotuksen 3 §:ssä todetaan, että säätiön omaisuus muodostuu pääosin tontista nro 11 Helsingin kaupungin 11 kaupunginosan korttelissa 331 sekä sille rakennetusta rakennuksesta. Ehdotus lähtee siitä, että tontti ja sille rakennettu rakennus on säätiön omistuksessa. Säätiön voimassa olevien sääntöjen ja sääntöehdotuksen 3 §:n mukaan säätiön varat on sijoitettava varmasti ja tuottavasti. Säätiölain 10 §:n 2 mom:n mukaan säätiön hallituksen on erityisesti huolehdittava, että säätiön varat sijoitetaan varmalla ja tuloa tuottavalla tavalla. Hallitus ei voi toimia vastoin säätiön etua ja luovuttaa säätiön omaisuutta vastikkeetta. Säätiön toimielimen jäsen ja säätiön toimihenkilö on velvollinen korvaamaan vahingon, jonka hän toimessaan tahallaan tai tuottamuksellaan on aiheuttanut säätiölle. PRH voi nostaa asiassa vahingonkorvaus kanteen. Tontti ja sillä sijaitseva rakennus muodostaa säännöissä ja sääntöehdotuksessa mainitun säätiön omaisuuden. Säännöissä mainitun omaisuuden luovuttaminen edellyttää sääntöjen muuttamista tältä osin.

De Blindas Vänner – Sokeain Ystävät ry on 18.9.2007 päivätyn kirjeen kohdassa 7. todennut, että tarkoituksena on siirtää kiinteistö yhdistyksen omistukseen.  Säätiön omaisuuden luovuttamisesta on lausuttu edellä.

Helsingin kaupunki on myynyt tontin Helsingin Sokeainyhdistys ry:lle 18.12.1927 170.000 markan kauppahinnalla siten, että tontin kauppahintana kaupunki sai velkakirjan. Omistusoikeus tonttiin siirtyi ostajalle 18.12.1927. Velkakirjan ehtojen mukaan ostaja sitoutui käyttämään tonttia pääasiallisesti yhdistyksen tarpeisiin uhalla, että velkakirja muutoin lankeaa maksettavaksi. Velkakirjan mukaan tontin myyminen toiselle aiheuttaa myös maksun laukeamisen. 

Suomen valtio osti tontin pakkohuutokaupassa 18.12.1930 ottaen samalla vastatakseen kauppahinnan maksamisesta. Helsingin Sokeaintalosäätiö osti tontin 31.5.1935 valtiolta ottaen samalla vastattavakseen kaupungin kauppahintasaatavasta. Velkakirja ei ole erääntynyt maksettavaksi.

Velkakirjan ehtojen mukaan tontin myyminen kolmannelle eräännyttää velan maksettavaksi. Säätiön toiminnan lakkauttaminen ei välttämättä aiheuta velan erääntymistä maksettavaksi, jos tontti pysyy pääasiallisesti kauppakirjassa edellytetyssä tarkoituksessa eikä tonttia myydä edelleen. Sääntöehdotuksen mukaan säätiön hallituksen jäsenet valitsee De Blindas Vänner- Sokeain Ystävät ry. Yhdistys voi vaikuttaa säätiön toimintaan hallituksen jäsenvalintojen kautta. Hallitus voi säätiölain mukaisesti muuttaa säätiön sääntöjä. Siten on mahdollista, että tontti ja sille rakennettu rakennus siirtyy pois säätiön hallinnasta. Näin ollen De Blindas Vänner- Sokeain Ystävät ry:ltä tulisi saada sitoumus kauppahinnan maksamisesta siltä varalta, että omaisuutta ei enää käytetä kauppakirjassa edellytettyyn tarkoitukseen tai jos omaisuus myydään edelleen tai säätiö lakkautetaan.  
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