ESISOPIMUS KIINTEISTÖJEN KAUPASTA

MYYJÄ
Helsingin kaupunki,


jota edustaa kiinteistölautakunta


Y-tunnus 0201256-6


PL 2200, 00099 HELSINGIN KAUPUNKI
OSTAJA

Suomen leijonan varainhoito Oy (Y-tunnus: 2162486-7) perustettavan 

yhtiön tai perustettavien yhtiöiden lukuun


c/o Asuntoleijonat Oy



Mannerheimintie 71 B



00270 HELSINKI

KAUPUNGIN PÄÄTÖKSET



Kiinteistölautakunta



Kaupunginhallitus

KAUPAN KOHTEET
- Helsingin kaupungin Laajasalon kylän tilasta Degerögård RN:o 1:1080 (kiinteistötunnus 91-412-1-1080) noin 3154 m2:n suuruinen määräala oheisen liitekartan mukaisesti,


- Helsingin kaupungin Laajasalon kylän tilasta Uppby RN:o 2:448 (kiinteistötunnus 91-412-2-448)  noin 7 m2:n suuruinen määräala oheisen liitekartan mukaisesti.

Määräalat kuuluvat Helsingin kaupungin 49. kaupunginosan (Laajasalo) korttelin nro 49117 tonttiin nro 2 tonttijakokartan nro 11379 mukaisesti.
Lähiosoite: Jollaksentie 15
ESISOPIMUKSEN TAUSTA JA TARKOITUS
Helsingin kaupunki ja Helsingin seurakuntayhtymä järjestivät 28.1.2008 - 26.2.2008 välisenä aikana Laajasalon Jollaksessa sijaitsevan asuin-pientalotontin 49117/2 myyntiä koskevan avoimen tarjouskilpailun. 
Tontti 49117/2 muodostuu kiinteistöstä 91-412-1-998 sekä kiinteistöjen 91-412-1-1080 ja 91-412-2-448 määräaloista. Helsingin seurakuntayhtymä omistaa kiinteistön 91-412-1-998 ja Helsingin kaupunki kiinteistöt 91-412-1-1080 ja 91-412-2-448.
Tontista jätettiin määräaikaan mennessä yhteensä seitsemän ostotarjousta. Korkeimman hyväksyttäväksi esitettävän tarjouksen teki Suomen leijonan varainhoito Oy perustettavan yhtiön lukuun. Kauppahinnaksi muodostui 2 340 000 euroa josta Helsingin kaupungin osuus (51%) on 1 193 400 euroa ja Helsingin seurakuntayhtymän osuus (49%) 1 146 600 euroa
Tontti myydään kahdella erillisellä kauppakirjalla, joilla Helsingin kaupunki ja Helsingin seurakuntayhtymä myyvät omistamansa tontinosat. Kaupoista tehdään esisopimukset ja lopulliset kauppakirjat allekirjoitetaan kun sekä Helsingin kaupungin että Helsingin seurakuntayhtymän (jäljempänä tontin myyjät) tontinosien myyntiä koskevat tarvittavat päätökset ovat lainvoimaisia. Kirkkolain 14. luvun 4 §:n mukaan seurakunnan kiinteän omaisuuden myyntiä koskeva päätös on alistettava Kirkkohallituksen vahvistettavaksi. 
ESISOPIMUKSEN EHDOT

1
Lopullinen kauppakirja on allekirjoitettava viimeistään 30.11.2008, ellei myyjä myönnä ostajalle hakemuksesta perustellusta syystä mainittuun määräaikaan pidennystä.

2
Mikäli tontin myyjien järjestämän tarjouskilpailun mukaista Helsingin seurakuntayhtymän ja ostajan välistä, kiinteistön 91-412-1-998 kauppaa koskeva Kirkkohallituksen hyväksymispäätös ei saavuta lainvoimaa viimeistään 30.11.2008 tai Kirkkohallitus tai Helsingin seurakuntayhtymän yhteinen kirkkovaltuusto ei kyseistä kiinteistökauppaa hyväksy, raukeaa myös tämä esisopimus elleivät osapuolet toisin sovi, eivätkä osapuolet tällöin ole oikeutettuja esittämään toisilleen tähän esisopimukseen perustuvia vaatimuksia. 
3
Ostaja maksaa julkisen kaupanvahvistajan palkkion.

KAUPAN EHDOT

1
Kauppahinta on miljoonasatayhdeksänkymmentäkolmetuhattaneljäsataa (1 193 400) euroa.


Kauppahinta maksetaan ennen lopullisen kauppakirjan allekirjoittamista ja kuitataan kauppakirjan allekirjoituksella maksetuksi.

2
Omistus- ja hallintaoikeus kaupan kohteena oleviin määräaloihin siirtyy ostajalle heti, kun lopullinen kauppakirja on allekirjoitettu.

3
Määräalat myydään kiinnityksistä ja muista rasituksista sekä rasitteista vapaana.

4
Myyjä vastaa kaikista määräaloihin kohdistuvista veroista ja maksuista, jotka koskevat aikaa ennen kauppakirjan allekirjoituspäivää, vaikka ne erääntyisivätkin maksettavaksi vasta tämän päivän jälkeen.

Myyjä vastaa määräaloista kaupantekovuodelta maksuunpantavasta kiinteistöverosta.

Ostaja vastaa kaupan perusteella suoritettavasta varainsiirtoverosta sekä tontin 49117/2 lohkomiskuluista.

5
Ostaja on tutustunut seuraaviin kiinteistöjä koskeviin asiakirjoihin:

-  lainhuutotodistus

-  rasitustodistus

-  kiinteistörekisteriote

-  kaavakartat ja -määräykset.

Ostaja on tutustunut myös naapurikiinteistöjä koskeviin kaavakarttoihin ja -määräyksiin.

6
Ostaja on tarkastanut myytävät määräalat, niiden alueen ja rajat sekä tutustunut alueen maasto-olosuhteisiin. Ostaja on verrannut näitä seikkoja kaupan kohteesta esitetyistä asiakirjoista saataviin tietoihin. Ostajalla ei ole huomauttamista näiden seikkojen osalta.

7
Ostaja on tutustunut Helsingin kaupungin kiinteistöviraston esitteeseen ”Tarjousten perusteella myytävä pientalotontti Jollaksesta” liitteineen ja on tietoinen siinä mainituista tiedoista ja ehdoista.

8 Kauppaan ei kuulu mitään irtaimistoa.

9 Mikäli tontille 49117/2 rakennettavien rakennusten asuinkerrosalan määrä ylittää tontin asemakaavan muutoksen nro 11403 merkityn rakennusoikeuden kerrosneliömetrimäärän 1 940 k-m2, tontin myyjillä on oikeus periä ostajalta lisäkauppahintaa kaupantekohetken ja lisäkauppahinnan määräämishetken elinkustannusindeksin (lokakuu 1951=100) pistelukujen mukaan korjatun yksikköhinnan mukaan. Tontin myyjien oikeus lisäkauppahintaan on voimassa kolme (3) vuotta sen jälkeen, kun tontin 49117/2 ensimmäisen rakennusluvan mukaiset rakennukset ovat valmistuneet ja hyväksytty käyttöönotettaviksi. 
10
Hyväksyttyjen piirustusten mukaiset rakennukset on rakennettava tontille 49117/2 kolmen (3) vuoden kuluessa siitä, kun tonttia koskevat kauppakirjat on allekirjoitettu. Perustellusta syystä tontin myyjät voivat myöntää ostajan hakemuksesta mainittuun määräaikaan pidennystä.
11
Helsingin kaupungilla on oikeus kustannuksellaan perustaa johtoja varten rasite, jonka mukaan tontin 49117/2 on korvauksetta sallittava kaupungin vesi- ja viemärijohtojen rakentaminen, käyttö, huolto, korjaaminen ja uudistaminen tontilla Helsingin Veden kanssa sovittujen suunnitelmien mukaisesti.
12
Ostaja on velvollinen kustannuksellaan poistamaan uudisrakentamisen edellyttämässä laajuudessa tontilla 49117/2 tai sen maaperässä mahdollisesti olevat rakennus- tai muu jätteet ja vanhat rakenteet, kuten johdot, putket, pylväät, asfaltoinnin perustukset tai muut vastaavat.
13
Ostaja on velvollinen kustannuksellaan suorittamaan hankekohtaisesti yksityiskohtaisen pohjatutkimuksen maaperän laadun ja kantavan pohjakerroksen sijainnin selvitystä sekä perustamistapojen yksityiskohtaista suunnittelua varten.
14
Mikäli ostaja ei noudata kauppakirjan ehtoja, ostaja on velvollinen suorittamaan tontin myyjille mahdollisen vahingonkorvauksen lisäksi sopimussakkoa kulloinkin enintään 10 % kauppahinnasta.


15
Ostaja maksaa julkisen kaupanvahvistajan palkkion.

16
Muilta osin noudatetaan osapuolten kesken mahdollisesti sovittavia lisäehtoja sekä Helsingin kaupungin tavanomaisia kiinteistökaupan ehtoja.

Ostaja ja myyjä sitoutuvat tekemään lopullisen kaupan edellä olevien ehtojen mukaisesti.

Tätä esisopimusta on tehty kolme yhtäpitävää kappaletta, yksi myyjälle, yksi ostajalle ja yksi julkiselle kaupanvahvistajalle.

Helsingissä   kuun            päivänä 2008
Helsingin kaupunki
******************************
kiinteistölautakunnan valtuuttamana
Suomen leijonan varainhoito Oy
**********************************

JULKISEN KAUPANVAHVISTAJAN TODISTUS

Julkisena kaupanvahvistajana todistan, että  ***************** Helsingin kaupungin puolesta kiinteistölautakunnan valtuuttamana sekä ***************** Suomen leijonan varainhoito Oy:n puolesta, ovat allekirjoittaneet tämän esisopimuksen ja että he ovat olleet yhtä aikaa läsnä esisopimusta vahvistettaessa. Olen tarkistanut allekirjoittajien henkilöllisyyden ja todennut, että esisopimus on tehty maakaaren 2 luvun 1 §:ssä säädetyllä tavalla.

Helsingissä   kuun            päivänä 2008
VALTAKIRJA

Helsingin kaupungin kiinteistölautakunta valtuuttaa ******************* tai hänen määräämänsä allekirjoittamaan edellä olevan esisopimuksen.

Helsingissä, kuun . päivänä 2008
Kiinteistölautakunta

Ilkka Kaartinen

Teuvo Sarin

kiinteistöviraston kanslia-
kiinteistöviraston kansliaosaston

osaston osastopäällikkö

apulaisosastopäällikkö

	



