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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 13.12.2007

LAUSUNTO HELSINGIN SOKEAINTALOSÄÄTIÖ RS:N SÄÄNTÖMUUTOSEHDOTUKSESTA

Kv 2007-2354, Khs 2007-2576

Helsingin kaupungin rahatoimikamari on kaupunginvaltuuston päätöksen mukaisesti myynyt tontin (voimassa oleva kiinteistötunnus 
91-11-331-11) 18.12.1927 Helsingin sokeain yhdistys ry:lle arviohintaan 170 000 markkaa, joka on kauppakirjan ehtojen mukaisesti saanut jäädä tietyin ehdoin maksamattomaksi. Suomen valtio on ostanut tontin 18.12.1935 pakkohuutokaupassa ottaen samalla vastatakseen maksamattomasta kauppahinnasta kaupungille. Helsingin Sokeaintalosäätiö on 31.5.1935 ostanut tontin rakennuksineen sitoutuen kauppakirjassa vastaamaan kaupungin kauppahintasaatavasta. 

Säätiö on huolehtinut rakennuksen välttämättömistä ylläpitokorjauksista, mutta peruskorjauksia ei ole tehty eikä niihin ole varauduttu. Säätiöllä ei ole mahdollisuuksia toteuttaa mittavaa peruskorjausta siten, että asuntoja ja työhuoneita voitaisiin vuokrata kohtuuvuokralla näkövammaisille peruskorjauksen jälkeen. 

De Blindernas Vänner - Sokeain Ystävät ry on tehnyt suunnitelman kiinteistön perusparantamisesta ja kehittämisestä näkövammaisten tarpeisiin. Suunnitelman mukaan talo saneerattaisiin moderniksi näkövammaisten asuin- ja palvelutaloksi. Tarkoitus on tarjota päivittäisiä palveluja myös talon ulkopuolisille näkövammaisille. 

Suunnitelman toteuttamiseksi yhdistys hankkisi rahoituksen ja hoitaisi hankkeen suunnittelun ja toteutuksen. Yhdistyksen ehdotuksen lähtökohtana on se, että kiinteistö siirretään yhdistyksen hallintaan. 

Kiinteistölautakunta toteaa ensimmäisen luovutuksen mukaisen kauppahinnan olevan edelleen maksamattomana eikä se tontin ja sillä olevan rakennuksen käyttö huomioiden ole erääntynyt maksettavaksi 
mikäli tapahtuneiden luovutusten katsotaan olevan hyväksyttävissä. Kiinteistölautakunta pitää kuitenkin ehdottomana sitä, että tontin ja rakennuksen uusi omistaja edelleen ottaa vastatakseen kyseisestä maksamattomasta kauppahinnasta alkuperäisen, vuoden 1927 kauppakirjan mukaisin ehdoin. 

Kiinteistölautakunta katsoo, että ehdotetulla järjestelyllä Pengerkadulla sijaitseva näkövammaisille tarkoitettu talo pysyy alkuperäisessä tarkoituksessaan ja sitä kehitetään täydentämään näkövammaisille tarkoitettuja palveluja. Sääntömuutosehdotuksen hyväksymiselle ei ole estettä edellyttäen että muodostuvan säätiön kaikki osapuolet tai mikäli säätiön nyt omistama kiinteistö siirtyy De Blindernas Vänner - Sokeain Ystävät ry:n omistukseen, yhdistys sitoutuu vastaamaan vuoden 1927 kauppakirjan ehdoista maksamattoman kauppahinnan osalta. 
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