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KAUPUNGINHALLITUKSELLE ANNETTAVA LAUSUNTO ULKOLIIKUNTAOSASTON OSASTOPÄÄLLIKÖN VIRAN TÄYTTÄMISESTÄ

Lilk

ESITTELIJÄ
Liikuntaviraston ulkoliikuntaosaston osastopäällikön virka tulee avoimeksi 1.6.2008 lukien kaupunginhallituksen päätettyä myöntää eron Kari Alajääskelle em. ajankohdasta lukien.

Osastopäällikön viran pätevyysvaatimuksena on virkaan soveltuva korkeakoulututkinto tai opistossa suoritettu liikunta-alan tutkinto, minkä lisäksi hänellä tulee olla kokemusta hallinto- ja johtamistehtävissä. Kielitaitovaatimuksena on suomen kielen erinomainen ja ruotsin kielen tyydyttävä suullinen ja kirjallinen taito.

Liikuntatoimen johtosäännön 13 §:n mukaan osaston päällikön valitsee kaupunginhallitus lautakunnan annettua hakijoista lausuntonsa.

Kaupunginhallitus päätti kehottaa liikuntavirastoa julistamaan liikuntaviraston ulkoliikuntaosaston osastopäällikön viran (vakanssinumero 048052) julkisesti haettavaksi siten, että osastopäällikölle maksetaan tehtäväkohtaisena kokonaispalkkana 4 690 euroa kuukaudessa (Khs 12.2.2008, 27 §).

Ulkoliikuntaosaston osastopäällikön virka oli julkisesti haettavana Helsingin kaupungin rekrytointijärjestelmässä ajalla 11.1.2008 – 4.2.2008 työavaimella 22-1-08 ja 13. ja 16.1.2008 ilmestyneissä kaupungin virallisissa ilmoituslehdissä.

Määräaikaan mennessä osastopäällikön virkaa haki 68 henkilöä, joista miehiä oli 51 ja naisia 17. Yksi hakija peruutti hakemuksensa 29.2.2008.

Hakemusasiakirjojen perusteella suoritettiin haastattelu 20.2., 27. ja 28.2.2008 yhteensä 12 hakijalle. Liikuntajohtaja Anssi Rauramo, osastopäällikkö Petteri Huurre, henkilöstöpäällikkö Liisa Vanhala ja konsultti Kari Sorvari haastattelivat hakijat. Soveltuvuusarviot suoritettiin 29.2 – 7.3.2008 hakijoille Xxxx Xxxxx-Xxxxxxxxxx, Stefan Fröberg, Xxx-Xxxx Xxxxxxxxx, Xxxxx Xxxxxxxxx, Xxxxxxx Xxxxxx ja Xxxx Xxxxxxxxxx.

Liikuntalautakunta päätti haastatella koulutuspäällikkö Xxxx Xxxxx-Xxxxxxxxxx, liikuntapäällikkö Stefan Fröbergin, yhteyspäällikkö Xxx-Xxxx xxxxxxxxxxx ja markkinointipäällikkö Xxxxx Xxxxxxxxxx. Haastattelun suorittivat 1.4.2008 liikuntalautakunnan puheenjohtaja Arno Stam, varapuheenjohtaja Heikki Karu sekä jäsenet Riitta Hämälainen-Bister, Antti Lanamäki, Juuso Marno, Terttu Savolainen, Johanna Sydänmaa ja Ilpo Haaja.

Lautakunnan jäsenille on jaettu 15.3. nimiluettelo hakijoista, haastateltujen hakemukset, yhteenveto hakijoiden tutkinnoista sekä rekrytointi-ilmoitus. Lautakunnan kokouskutsun mukana lähetettiin vielä neljän haastateltavan hakemukset. Hakemusasiakirjat, yhteenvedot ja soveltuvuustutkimuslausunnot ovat lisäksi nähtävillä lautakunnan kokouksessa.

Esittelijä katsoo hakemusasiakirjojen ja suoritettujen haastattelujen perusteella, että hakijat Stefan Fröberg ja Xxx-Xxxx Xxxxxxxxx on asetettava ansioiltaan muiden hakijoiden edelle. Esittelijä katsoo myös, että molemmilla hakijoilla on hyvät edellytykset ulkoliikuntaosaston osastopäällikön viran hoitamiseen.

Hakija Fröberg on ollut syksystä 2004 alkaen Tuusulan kunnan liikuntapäällikkönä vastuualueena kunnan liikuntatoimi. Hän toimii sivistystoimenjohtajan sijaisena. Vuosina 2000 – 2004 Fröberg on toiminut liikuntapäällikkönä Espoon kaupungin liikuntatoimen keskuksessa vastuualueenaan Espoon kaupungin liikuntalaitokset ja liikuntapaikat. Fröberg on lisäksi toiminut liikunta-alan tehtävissä opettajana, ohjaajana ja uimavalvojana vuosina 1991 – 2000. Fröberg on suorittanut kasvatustieteiden kandidaatin tutkinnon (alempi korkeakoulututkinto) ja liikunnanohjaajan tutkinnon sekä mm. johtamisen erikoisammattitutkinnon. Hän on toiminut liikunta-alan johtamistehtävissä noin kahdeksan vuotta.

[Hakijan henkilötietoja sisältävä kappale poistettu]
Viran tehtäväkuvauksen mukaan ulkoliikuntaosaston osastopäällikkö johtaa ja kehittää ulkoliikuntaosaston toimintaa. Ulkoliikuntaosasto huolehtii vastuullaan olevien ulkoliikuntapaikkojen ja ulkoilualueiden ja -puistojen hoidosta ja kunnossapidosta, kehittää ulkoliikunta- ja ulkoilupalveluja, huolehtii osastonsa henkilöstöasioista sekä toimintaansa kuuluvasta viestinnästä ja yhteistyöstä muiden osastojen ja sidosryhmien kanssa. Osastopäällikkö allekirjoittaa osaston kirjeet, sopimukset ja muut asiakirjat sekä päättää niiden varmentamisesta.

Kun viran muodollisten pätevyysvaatimusten lisäksi otetaan huomioon yhteyspäällikkö Xxx-Xxxx Xxxxxxxxxx monipuolinen virkaan kuuluvia tehtäviä hyvin tukeva liikunta-alan työkokemus, hyvä Helsingin kaupunkikonsernin ja liikuntaviraston liikuntapalvelujen ja toiminnan tuntemus sekä varsinaisten työtehtävien että useiden kehittämishankkeiden kautta, esittelijä katsoo, että Xxx-Xxxx Xxxxxxxxxxxx on hakijoista parhaat edellytykset ulkoliikuntaosaston osastopäällikön viran hoitamiseen.

EHDOTUS
Liikuntalautakunta päättänee esittää kaupunginhallitukselle, että ulkoliikuntaosaston osastopäällikön virkaan otetaan yhteyspäällikkö Xxx-Xxxx Xxxxxxxxxxx.

Kirje kaupunginhallitukselle (hallintokeskus/kirjaamo, PL 1).

Lisätiedot:
Vanhala Liisa, vs. osastopäällikkö, puhelin 310 87751
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