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Ns. tuplavuorokorvausta koskeva paikallinen sopimus Tehy ry:n
Helsingin kaupungin paikallisosasto ry:n kanssa
Aika
16.5.2008 klo 9.00 – 10.15
Paikka
Kuntatalon neuvotteluhuone 3.3
Läsnä
Helsingin kaupungin edustajat


Marju Pohjaniemi
puheenjohtaja



Kirsi Korppi

pöytäkirjanpitäjä



Hilkka Vesterinen
asiantuntija, sosiaalivirasto


Järjestön edustaja
Mira Reijonen
Tehy ry:n Helsingin kaupungin
paikallisosasto ry
1 §

Pöytäkirjan tarkistaminen

Sovittiin, että neuvottelusta laadittavan pöytäkirjan allekirjoittavat 
pöytäkirjanpitäjän ohella Helsingin kaupungin puolesta Marju Pohjaniemi ja järjestö puolesta Mira Reijonen.
2 §

Asian käsittely

Käsiteltiin työnantajan esitystä ns. tuplavuorokorvauksen maksaminen 1.5.2008 – 31.1.2010 sosiaalivirastossa ja terveyskeskuksessa (16.5.2008).
Todettiin, että esityksen sivulla 2 oleva lause ”Sosiaaliviraston vanhushuollon laitoshoidossa (vanhustenkeskuksissa ja palvelutaloissa), kehitysvammaisten laitospalveluissa sekä lapsiperheiden sijaishuollon lastensuojelulaitoksissa.” muutetaan muotoon ”Sosiaaliviraston vanhushuollon laitoshoidossa (vanhustenkeskuksissa ja palvelutaloissa), kehitysvammaisten laitospalveluissa ja ympärivuorokautista ohjausta ja hoitoa antavissa asumispalveluissa sekä lapsiperheiden sijaishuollon lastensuojelulaitoksissa.” 
Järjestö esitti kantanaan, että tuplavuorokorvaus pitäisi laajentaa koskemaan henkilöstön tasapuolisen kohtelun perusteella myös sosiaaliviraston sosiaalipäivystystä ja ympärivuorokautisia päiväkoteja. Työnantajan kanta on, ettei laajentamiseen ole tarvetta. 
Järjestö totesi olevansa valmis tekemään paikallisen sopimuksen tässä vaiheessa työnantajan esittämien toimintojen osalta.

Sovittiin, että tuplavuorojen käytön laajuus ja henkilöstövaikutukset mm. työsuojelun näkökulmasta arvioidaan keväällä 2009 sopimusosapuolten kesken. 

Todettiin lisäksi, että tuplavuoroja ei tule käyttää paikkaamaan henkilöstövajausta. Toimintojen sujuminen tulee ensisijaisesti turvata henkilöstön perusmitoituksella ja riittävällä sijaistyövoimalla. Sijaistyövoiman osalta tulee selvittää ko. toiminnoissa vakituisten sijaisten määrällinen tarve.

Järjestö edellyttää lisäksi, että keväällä 2009 tehtävän arvioinnin yhteydessä selvitetään uudelleen asia ympärivuorokautisten päiväkotien ja sosiaalipäivystysyksikön osalta.

Todettiin yksimielisesti, että neuvottelutulos paikalliseksi sopimukseksi on tämän pöytäkirjan liitteen mukainen.

Osapuolet saattavat tämän neuvottelutuloksen päättävien elinten hyväksyttäväksi.

Pöytäkirjan vakuudeksi


Kirsi Korppi

Helsingin kaupungin puolesta

Marju Pohjaniemi

Järjestön puolesta


Mira Reijonen
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