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Lähiörahastoesitykset 2.6.2008 /perustelut

Jatkorahoitushankkeet

1. Kannelmäen aseman seudun katujen kunnostaminen (rakennusviraston esitys 790 000 €)
Kunnostustyön I-vaiheen loppuunsaattamiseen on saatu ylitysoikeutta 850 000 euroa.

II- vaiheen katujen kunnostus sisältää Soittajantorin ja siihen liittyvät katu- ja jalankulkuyhteydet.  Alueen maaperäolosuhteiden vaikutuksesta johtuen alueen kadut ja toriaukio ovat vuosien kuluessa painuneet. Kaduille ja toriaukiolle tehdään rakenteellinen peruskorjaus, jossa katujen pinnoitteet ja rakenteet uusitaan. Rakentamiskustannukset ovat 790 000 euroa.

2. Pihlajamäen nuorisopuisto ja Lucina Hagmanin kuja (rakennnusviraston esitys 360 000 €)
Puiston ja kadun rakentaminen on käynnissä ja niiden kokonaiskustannusarvio lisätöineen on 2 284 000 euroa. Ylitysoikeutena vuodelta 2007 on saatu 1 625 000 euroa. 
Lisätyöt koostuvat taitopyöräradasta (Dirt-rata), skeittiramppi Vertin ja lähiliikuntapaikan rakentamisesta. 

Alkuperäisessä suunnitelmassa oli ns. poikien puisto-osuus pääosin suunniteltu skeittaajille. Suunnittelun edetessä ilmeni että alueella on skeittialueen lisäksi tarvetta taitopyöräradalle, ns. Dirt-radalle. Dirt-pyöräradan pohjana on savi-hiekka sekoituksesta tehdyt kummut jotka käyttäjät muotoilevat itse. Kummuilla temppuiluun haetaan vauhtia lähtötorneista. Lisäkustannuksina ovat noin 4 ja 2 metriä korkeat lähtötornit ja hiekka-savi maa-aines. Lähtötornit toteutetaan teräsrakenteista ja vanereista. Maa-aines on käyttäjien tarkkaan valitsemaa, jotta se kestäisi kumpujen rakentamisen. Vastaavaa taitopyörärataa ei ole muualla Helsingissä ja suunnitelmat on toteutettu tiiviissä yhteistyössä käyttäjien ja nuorisoasiainkeskuksen kanssa. Kustannusarvio on n. 100 000euroa ja toteutus vuonna 2008.
Lisäksi Pihlajamäkeen on tarkoitus pystyttää Töölönrannasta poistettu skeittiramppi Vertti. Se rikkoontui purkamisen yhteydessä ja vaatii korjaustoimenpiteitä. Kustannusarvio on n. 40 000 euroa ja toteutus vuonna 2008.

Pihlajamäen nuorisopuiston lähiliikuntapaikan rakentaminen jätettiin kustannussyistä käynnissä olevan rakennusurakan ulkopuolelle. Nuorisoasiainkeskus on välittänyt käyttäjien toiveen että lähiliikuntapaikalle on tarvetta. Pihlajamäessä on aktiivista ohjattua nuorisotoimintaa ja lisäksi aivan puiston läheisyydessä sijaitsee Helsingin Uusi Yhteiskoulu ja Pihlajamäen ala-aste. Suunnittelulle lähiliikuntapaikalle rakennetaan hiekkatekonurmipintainen monitoimikenttä, juoksurata, kivituhkakenttä ja kaksi asfalttipintaista koripallokenttää. Kustannusarvio on 283 000 euroa. Rakentaminen ajoittuu vuodelle 2009.

Puiston ja kadun toteutusta varten tarvitaan lisärahoitusta 360 000 euroa vuodelle 2008 ja 300 000 euroa vuodelle 2009.

3. Tallinnanaukion perusparannus (rakennusviraston esitys 500 000 €)
Tallinnanaukion perusparannus on toteutettu lähiörahastovaroin vuosina 2005-2006. Aukion rakenteellisen kunnostuksen loppuun saattamiseen on käytettävissä ylitysoikeusmäärärahaa 415 000 euroa ja lisärahoitustarve on 500 000 euroa.

4 Tapaninvainion matonpesupaikka(rakennusviraston esitys 30 000 €)
Matonpesupaikka valmistuu käyttöönotettavaksi vuonna 2008. Sen rakentaminen on tullut alkuperäistä kustannusarviota kalliimmaksi. Rakentamiseen on saatu ylitysoikeusmäärärahaa 80 000 euroa ja kohteen loppuun saattamiseen tarvitaan lisärahoitusta 30 000 euroa.

5. Malminkartanon rautatieaseman peruskorjaus. (liikennelaitoksen esitys 1 000 000 €)
Malminkartanon rautatieaseman peruskorjaustyö on käynnissä. Hanke valmistuu kesällä 2008.

Liikennelaitokselle on myönnetty peruskorjauksen toteuttamiseen määrärahaa lähiörahastosta 1,5 miljoonaa euroa vuodelle 2007. Avustusta on käytetty 987.857 euroa vuoden 2007 aikana. Käyttämätön osa, 512 000 euroa on myönnetty kvston päätöksellä ylitysoikeutena vuodelle 2008.

Malminkartanon rautatieaseman peruskorjauksen hankesuunnitelma on hyväksytty joukkoliikennelautakunnassa 14.6.2007. Hankkeen enimmäishinta arvonlisäveroineen on 5,0 milj. euroa. Hanke rahoitetaan osittain lähiörahastovaroin ja lisäksi HKL:n investointirahoituksella.

Liikennelaitos esittää, että Malminkartanon rautatieaseman peruskorjauksen toteutukseen myönnettäisiin lähiörahastosta jatkorahoitusta 1,0 miljoonaa euroa.

6. Aurinkolahden uimarannan liikunta-alue (liikuntaviraston  esitys 500 000 €)
Liikuntavirasto rakentaa Aurinkorannan itäosan kevyen liikenteen reittiä, joka valmistuu alkukesästä 2008. Reitin rakentamiseen on myönnetty lähiörahaa 500 000 euroa vuonna 2007.

Aurinkolahden uimarannan liikunta-alue on välittömästi valmistuvan reitin läheisyydessä ja alue on nyt hiekkakenttänä. Lähiympäristössä olevat Uutelan kanava on valmis ja asuinkiinteistöt valmistuvat 2008. Liikunta-alueesta on suunnitelmat valmiina.

Liikuntavirastolla ei ole ollut mahdollisuutta budjetoida vuodelle 2008 liikunta-alueen rakentamista.

Liikuntavirasto hakee lähiörahastosta määrärahaa Aurinkolahden uimarannan liikunta-alueen rakentamiseen 500 000 euroa.

7. Jakomäen liikuntapuisto (liikuntaviraston esitys 500 000 €)
Alueen yleissuunnitelmaan kuuluvassa Jakomäen liikuntapuistossa on tarkoitus aloittaa toteutus yhteistyössä opetusviraston kanssa heti koulujen pohjoispuolisella pienellä VU-alueella –  tälle osuudelle on rahoitus olemassa vuoden 2008 talousarviossa.

Jotta toteutusta voitaisiin jatkaa yhtäjaksoisesti myös koko liikuntapuiston alueella, tarvittaisiin sille rahoitus. Ensimmäisen vaiheen kenttien ja lähiliikuntapaikan toteutuksen on arvioitu maksavan 500 000 euroa. Tätä ei ole saatu sisällytettyä liikuntatoimen investointibudjettiin.

Liikuntavirasto hakee lähiörahastosta Jakomäen liikuntapuiston ensimmäisen vaiheen rakentamiselle 500 000  euroa.

Kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosasto esittää vuoden 2008 lähiörahastokohteisiin seuraavat hankkeet, joiden kustannusarvio on 70 000 euroa:

8. Herttoniemen keskuksen arkkitehtikilpailu (kaupunkisuunnitteluviraston esitys 20 000 euroa) 

Kilpailuun on myönnetty aiemmin 80 000 euroa. Nyt haetaan lisää 20 000 euroa. Kilpailuun ilmoittautuminen on juuri käynnissä ja varsinainen kilpailu pidetään 5.5.–25.8.2008. Palkintoja on tarkoitus jakaa viidelle aiemman neljän sijaan. Kilpailu koskee metroaseman uudelleen suunnittelua ja Keskon vuokratontilla olevan myymälän laajennusta sekä liityntäpysäköintiä ja Keskon tontille ja metroaseman yläpuolelle rakennettavien toimitilarakennusten suunnittelua.

9. Akuuttivuodeosastojen toimintavälinehankinnat (terveyskeskuksen esitys 385 000 €)
Tarkoitus on hankkia akuuttivuodeosastoille potilaan toimintakyvyn palauttamiseen ja ylläpitoon sekä kuntouttavaa hoitotyötä tukevaa toimintavälineistöä, kuten pyörätuoleja, rollaattoreita , potilasnostureita, potilaspaareja jne. Lisäksi Malmin sairaalaan kuntoutusyksikölle hankitaan kalusteita.  Määrärahan tarve on yhteensä 385 000 euroa. 
10. Pitkäaikaissairaaloiden apuvälinehankinnat (terveyskeskuksen esitys 300 000 €)
Pitkäaikaissairaalaan on tarkoitus hankkia potilaiden kuntouttavaa hoitoa edesauttavia ja henkilökunnan ergonomisen työskentelyn mahdollistavia apuvälineitä kuten potilasnostureita, polkulaitteita, kävelytelineitä sekä muita ergonomia –apuvälineitä. määrärahan tarve on 300 000 euroa. 
11. Koskelan sairaalan pihan kunnostus (terveyskeskuksen esitys 350 000 €)
Koskelan sairaalan piha-alueelle aloitettiin ”Koskelan kierros” –rollaattori- ja pyörätuolilenkki vuonna 2006 lähiörahaston määrärahoilla. hankkeesta saatiin toteutettua n. 70 %, F –talon edusta on vielä laittamatta. Projekti on syytä viedä päätökseen, johon tarvitaan esitetty 350 000 euroa. 
Uudet lähiörahastokohteet

12. Vuosaaren kartanon kiviaidan kunnostus (rakennusviraston esitys 40 000 euroa)
Vuosaaren kartanopuiston peruskorjaus on käynnissä investointimäärärahalla. Alkuperäiseen peruskorjaukseen ei ole sisältynyt kartanon kiviaidan kunnostusta. Nyt kuitenkin on todettu, että osa puistoa rajaavasta kiviaidasta on sortunut ja välistä puuttuu osia. Puiston ilmeen kannalta koko nykyinen kiviaita pitäisi purkaa, tarkistaa perustukset ja latoa kivet uudelleen sekä rakentaa uutta kiviaitaa puuttuviin väleihin. Kiviaidan kokonaispituus on 212 m ja kustannusarvio on 180 000 euroa. Kiviaidan kunnostus on mahdollista toteuttaa ilman erillistä suunnitteluvaihetta. Määrärahatarve vuodelle 2008 on 40 000 euroa ja vuodelle 2009 140 000 euroa.

13. Esteettömien reittien toteutus(rakennusviraston esitys 200 000 €)
Helsinki kaikille -projekti on teettänyt esteettömyystarkasteluja useista kohteista eri puolilta kaupunkia. Laadittujen raporttien perusteella on mahdollista kunnostaa joitakin reittikokonaisuuksia jo vuoden 2008 aikana ilman erillistä suunnitteluvaihetta. Kunnostustyön kustannusarvio vuoden 2008 osalta on 200 000 euroa.
14. Keski-Vuosaaren täydennysrakentamis- ja kehittämisselvitys(kaupunkisuunnitteluviraston esitys 50 000 euroa) 

Keski - Vuosaaren täydennysrakentamis- ja kehittämisselvitys, jossa tarkastellaan täydennysrakentamisen lähtökohtia, reunaehtoja ja toteutettavuutta. Työn lopputuloksena esitetään kehittämisperiaatteet asemakaavatyön pohjaksi. Tarkastelu sisältää myös viitesuunnitelman koko alueelta ja työhön liittyy yhteistyötä asuntoyhtiöiden ja paikallisten toimijoiden kanssa. Määrärahan tarve on 50 000 euroa.
15. Kumpulan koulukasvitarha-alueen perusparannus(opetusviraston esitys 47 000 €)
Kumpulan koulukasvitarha-alue tarjoaa kaupunkilapsille (300 lasta/kesä) päiväleiritoimintaa puutarhaympäristössä kasveja viljellen ja/tai ympäristötaideleireillä. Historiallisesti arvokasta puutarha-aluetta halutaan elvyttää myös opetussuunnitelmaa tukevaksi ympäristöksi.   Avustusta, 42 000 euroa, on tarkoitus käyttää alueen käyttö- ja hoitosuunnitelman mukaisesti puutarhakoneisiin ja laitteisiin. 

16. Itäkeskuksen terveysaseman kameravalvonta (terveyskeskuksen esitys40 000 €) 
Terveysasema on iso yksikkö ja keskeisellä paikalla kauppakeskuksessa.  Omien asiakkaiden määrä on terveysasemalla n. 300-400 kävijää päivässä. Lisäksi tiloissa toimii yksi Hus Laboratorion vilkkaimmista terveysasemalaboratorioista, jossa odottajien ja asiakkaiden määrä päivittäin on 200-300.  Asiakaskunta on hyvin vaihtelevaa sosioekonomiselta ja/tai kulttuuriselta taustaltaan ja kävijöiden määrät ovat vielä kasvussa. terveysasemalla 11.2.2008 alkanut kokopäiväinen vartijan läsnäolo on rauhoittanut tilannetta. Nyt esitetään terveysaseman varustamista kameravalvonnalla vartijan lisäksi. Määrärahantarve on 40 000 euroa.   
17. Savuton Helsinki –kyltit lähiöalueille (terveyskeskuksen esitys 100 000 €)
Savuton Helsinki –kylttien suunnittelu on valmistumassa ja kylttien valmistus ja asennus kaupungin kohteisiin on alkamassa. Kylttien asennuksen joustava toteutus nopeutuisi kattamaan myös lähiöalueet niille erityisesti suunnatulla rahoituksella. Määrärahan tarve on 100 000 euroa. 

18. Nuorisotalojen tietotekniikan ajanmukaistaminen (nuorisoasiainkeskuksen esitys 62 500 €) 
Nuorisoasiainkeskus tarvitsee lähiöissä oleviin nuorisotaloihin ajanmukaista audiovisuaalista- ja tietotekniikkaa. Minikamerajärjestelmä mahdollistaa reaaliaikaisen tapahtumien seuraamisen ja tuo toiminnan kaikkien ulottuville.  Lisäksi kesällä toimiviin nuorisotiloihin esitetään sääasemia ja liikkuvan nuorisotilan varustamista tietokoneilla. Määrärahan tarve on 62 500 euroa. 
19. Kallahden nuorisotalon kalusteet (nuorisoasiainkeskuksen esitys 49 500 €)
Nuorisotaloa kehitetään toimintakeskukseksi. Investoimalla tilan kalusteisiin ja laitteisiin , voidaan palvella paremmin alueen kaikkia ikäryhmiä. Määrärahaa, 49 500 euroa käytettään mm. kahvilan, keittiön ja biljardihuoneen sekä juhlasalin kalusteisiin ja laitteisiin.  

20. Kannelmäen nuorisotalon kalusteet(nuorisoasiainkeskuksen esitys 73 600 €)
Nuorisoasiainkeskus hakee rahoitusta tilan yleisilmeen kohentamiseen. Nuorisotalon alkuperäinen kuudentoista vuoden takainen varustelu on tämän päivän vaatimuksiin nähden erittäin puutteellinen. Määrärahalla, 73 600 euroa, uudistetaan mm. keittiön, kahvilatilan, kädentaitojenpajan ja salin kalustusta.
21, Malmi- Pukinmäen nuorisotyöyksikön välinehankinnat (nuorisoasiainkeskuksen esitys 52 900 €)
Määrärahalla, 52 900 euroa, on tarkoitus hankkia liikuteltavaa tapahtumatuotantovälineistöä kuten esiintymislava, valo- ja äänikalustoa yms. .

Tarkoitus on kunnostaa Tapulikaupungissa sijaitseva Tukkikirjurin rullalautapuisto. Puisto on ahkerassa käytössä (noin 6000-7000 kävijää kesäisin) Kuluneet vanerit on tarpeen vaihtaa. Lisäksi puistoon tehtäisiin n.  20x20 metrin kokoinen ns. megataso ja alue maisemoitaisiin kukkapenkein ja pensain. Määrärahan tarve on 40 000 euroa.  

22. Tullikirjurin skeittipuiston kunnostus (nuorisoasiainkeskuksen esitys 40 000 €)

Tarkoitus on kunnostaa Tapulikaupungissa sijaitseva Tukkikirjurin rullalautapuisto. Puisto on ahkerassa käytössä (noin 6000-7000 kävijää kesäisin) Kuluneet vanerit on tarpeen vaihtaa. Lisäksi puistoon tehtäisiin n.  20x20 metrin kokoinen ns. megataso ja alue maisemoitaisiin kukkapenkein ja pensain. Määrärahan tarve on 40 000 euroa.  

23. Nuorten vapaaehtoistoiminnan keskus Malmilla (nuorisoasiainkeskuksen esitys 32 600 €)
Nuorisoasiankeskuksella ja Kalliolan Nuoret ryllä on yhteinen Nuorten vapaaehtoistoiminnan keskus (NVTK) Malmilla.  Keskuksessa toimii kolme nuorten itse aloittamaa hanketta. Tilat ja toimintaryhmät saavat rahoituksen nuorisoasiainkeskukselta. Jotta koulutusta voitaisiin tehdä täysipainoisesti tarvitaan sekä koulutuskeskus Avaraan että koillisen alueen kouluille ja nuorisotaloille datatykit ja muita av-välineitä. Määrärahan tarve on 32 600 euroa. 
24. Lapsuus pihalla – päiväkodin piha, pilottihanke alle kouluikäisille (sosiaaliviraston esitys 450 000 €)
Hankkeessa selvitetään voiko päiväkodin piha toimia lähiliikuntapaikkana alle kouluikäisille ja perheliikunnan tukena. Hanketta koordinoi päiväkodin vastuualue tiiviissä yhteistyössä sosiaaliviraston tilapalvelun ja tilakeskuksen kanssa. Pihatyöryhmä valitsee hankkeeseen kolme pihaa. Määrärahan tarve on 450 000 euroa, jota käytetään pihakalusteiden, ulkoliikuntavälineiden, turva-alustojen yms. hankintaan.

25. Leikkipuistojen viihtyvyyden parantaminen (sosiaaliviraston esitys 134 500 €) 
Määrärahalla tehdään pieniä parannustöitä useassa kohteessa. Rakennetaan katokset Kipinäpuiston ja Myllynsiiven leikkipuistoihin, pihavalaistusta parannetaan (lp Lampi, Luosto ja Hilleri), ilkivaltaa ehkäistään valvontakameroilla(leikkipuistot Mustapuro, Hilleri, Jalopeura, Kesanto, Tapuli ja Jakomäki) ja turva-aitaa kohennetaan  leikkipuisto Puuskakulmassa. Lp Kurkimäen pihalle tehdään puistossa järjestettäviä tapahtumia varten kiinteä esityslava, joka korvaa nykyisin käytössä olevan siirrettävän lavan.  Määrärahan tarve on yhteensä 134 500 euroa. 

26. Monikulttuurisuus verkossa, kuntalaisviestinnän kehittämishanke (sosiaaliviraston esitys 70 000 €) 
Tarkoituksena on tuottaa englannin-, venäjän- ,somalin- ,arabian- ja ranskankieliset internetsivut päivähoidosta ja lapsiperheiden palveluista. Lisäksi tarkoituksena on hankkia sovittujen alueiden lapsiperheiden toimintapaikkoihin asukkaiden käyttöön tarkoitettuja verkkoyhteyksillä olevia tietokoneita.  Asiakaskäytössä olevat koneet ja verkkoyhteydet sekä tiedon tuottaminen usealla kielellä lisää asukkaiden mahdollisuuksia aktiiviseen tiedonhankintaan, asukasosallisuuteen sekä vahvistaa asiakkaiden valinnan vapautta.  Kustannusarvio on 70 000 euroa, joka sisältää mm. tietokoneiden hankinnan ja verkkoyhteyksistä aiheutuvat kustannukset, käännöstyöt ja internetsivujen kehittämisen 
27. Matalankynnyksen päihdetoimintapaikat itäisen ja kaakkoisen suupiirin alueella (sosiaaliviraston esitys 320 000 €) 
Tavoitteena on tarjota matalan kynnyksen palveluja ja toimintaa niille päihteiden käyttäjille, jotka pyrkivät muutokseen sekä niille, jotka eivät ole halukkaita muuttamaan alkoholin käyttöään. Samalla vähennetään päihteiden käytöstä aiheutuvia häiriöitä ostoskeskuksissa ja metroasemilla. 
Itäinen sosiaaliasema avasi elokuussa 2007 Myllypuron ostoskeskuksessa päihdeongelmaisille tarkoitetun Ostarin hymy nimisen paikan.

Toimintaa on tarkoitus laajentaa Itäkeskuksen Tallinnanaukion tuntumaan ja mahdollisesti Roihuvuoreen, Mellunmäkeen ja Vuosaareen. Kustannukset yhtä paikkaa kohti ovat n. 80 000 – 160 000 euroa. Esitetyllä 320 000 euron määrärahalla voidaan avata 3-4 vastaavaa paikkaa. Kustannukset vuosina 2009 - 2011 olisivat n. 500 000 euroa vuodessa. 

28. Vanhusten palvelujen parantaminen (sosiaaliviraston esitys 558 800 €) 
Esitys on käyty läpi sosiaaliviraston edustajan kanssa lähtökohtana rahaston säännöt.  Ehdotuksesta on karsittu tavanomaiset laite- ja välinehankinnat, jotka tulee rahoittaa talousarviomäärärahoin. Määrärahaksi esitetään 73 000 euroa. Se sisältää mm. informaatiotaulujärjestelmän Riistavuoren palvelukeskukseen ja ns. aistihuoneen järjestämisen Kontulan vanhustenkeskuksen entiseen kerhohuoneeseen. Lisäksi määrärahaa osoitetaan omaishoidon toimintakeskusten käynnistämiseen läntisessä, itäisessä ja pohjoisessa toimintakeskuksessa sekä välinehankintoihin palvelukeskus Saunabaarissa ja Munkkiniemen palvelukeskuksessa.
29. Asukastalojen kaluste- ja laitehankinnat (sosiaaliviraston esitys 45 000 €) 
Asukastiloja käyttävät asukkaat, sosiaaliviraston asiakasryhmät, koululaisten iltapäiväkerhot, lapsiperheet sekä alueilla toimivat järjestöt ja yhdistykset. Tilat ovat kovassa käytössä, joten niiden kalusteet, välineet ja laitteet kuluvat ja niitä on uusittava. Määräraha, 45 000 euroa esitetään käytettäväksi em. hankintoihin Oulunkylän toimintakeskuksessa sekä Jakomäen ja Kivikon asukastiloissa.
Muut ehdotukset

30. Vuosaaren kesäteatterin rakentaminen

Hanke ei ole teknisesti toteutuskelpoinen, koska sijaintipaikka juuri rakennetussa puistossa on kiistanalainen, koska sosiaalitiloja ei ole esitetty ja koska toiminnan mahdollisesti aiheuttama meluhaitta on selvittämättä.
31-42 Terveyskeskuksen muut ehdotukset 

Terveyskeskus esitti lukuisia uusia hankkeita, jotka ovat sairaaloiden ja terveysasemien tavanomaisia laite- ja välinehankintoja. Ne eivät ole rahaston sääntöjen mukaiset vaan tulisi rahoittaa talousarviomäärärahoin.  Ehdotukset on käyty läpi yhdessä terveyskeskuksen edustajan kanssa ja mukaan on otettu uusista ehdotuksista vain rahaston sääntöihin sopivat hankkeet. 
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