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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU YRJÖ HAKASEN VENÄJÄN KIELEN OPISKELUN EDISTÄMISTÄ JA LISÄPALVELUJEN TARJOAMISTA VENÄJÄN KIELELLÄ KOSKEVASTA TOIVOMUSPONNESTA

Opev 2008-182

Opetuslautakunnalta on pyydetty lausunto valtuutettu Yrjö Hakasen seuraavasta toivomusponnesta, jonka valtuusto hyväksyi 27.2.2008 käsitellessään aiemmin 13.2.2008 osittain pöydälle pantua Helsingin kansainvälisen toiminnan strategiaa:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää kaupunginhallituksen selvittävän, miten voidaan kaupungin toimesta edistää venäjän kielen opiskelua ja lisätä palvelujen tarjoamista myös venäjän kielellä.” (Yrjö Hakanen, äänin 81–1)

Opetuslautakunta toteaa perusopetuksen osalta seuraavaa:

Helsingin kaupungin suomenkielisten peruskoulujen kieliohjelmassa venäjän kieltä on mahdollisuus opiskella A-kielenä kolmessa peruskoulussa 1.-6. luokilla ja vapaaehtoisena A-kielenä kahdessa koulussa 7.-9. luokilla. Venäjä A-kielenä ja valinnaisena A-kielenä on kieliohjelmassa Käpylän peruskoulussa ja Itäkeskuksen peruskoulussa. Lisäksi venäjää voidaan opiskella valinnaisena A-kielenä Helsingin yliopiston Viikin normaalikoulussa. Valinnaisena B2-kielenä venäjää voidaan opiskella seitsemässä peruskoulussa eri puolilla kaupunkia.

Venäjän kielen opiskelu on mahdollista soveltuvuuskoepainotetussa opetuksessa Helsingin Suomalaisessa Yhteiskoulussa, Suomalais-venäläisessä koulussa sekä Itäkeskuksen peruskoulussa. Lisäksi kaksikielistä suomi-venäjä opetusta järjestetään Myllypuron ala-asteen koulun kaikilla luokka-asteilla.

Venäjän kielen opiskelumahdollisuuksien edistämiseksi perusopetuslinjan esityksessä vuoden 2009 toiminnallisiksi tavoitteiksi on suunnitelma suomi-venäjä opetuksen laajentamiseksi 7.-9. luokille Myllypuron yläasteen koulussa. Muutokset kieliohjelmaan tehdään osana peruskoulujen kieliohjelman sekä soveltuvuuskoepainotetun opetuksen verkon tarkistusta, joka valmistellaan opetuslautakunnan suomenkielisen jaoston 16.10.2007 tekemän päätöksen mukaisesti ja tuodaan suomenkielisen jaoston käsittelyyn 17.6.2008.

Ruotsinkielisessä perusopetuksessa voidaan opiskella venäjää valinnaisena B2-kielenä Munksnäs högstadieskolassa.

Opetuslautakunta toteaa lukio-opetuksen osalta seuraavaa:

Viime vuosina koko maassa, myös Helsingissä lukioiden opiskelijat ovat sekä valinneet aiempaa vähemmän kieltenopintoja että myös keskeyttäneet kieltenopintoja, erityisesti B2- ja B3-kielten osalta. A-kielten valinnat ovat muuttuneet siten, että aikaisempaa useammin A-kieli vaihdetaan B2- ja B3-kieleen. Lukioiden venäjän kielen opetusryhmät ovat pieniä ja/tai A-kielen ryhmiä ei synny joka vuosi. Opiskelijamäärät ovat kurssien edetessä vähentyneet siinä määrin, että useat lukiot ovat päätyneet yhdistämään koulun sisällä B2- ja B3-kielen opetusryhmiä.

Kuuden kaupungin ylläpitämän suomenkielisen lukion kieliohjelmassa on A-venäjä ja yhdeksän kieliohjelmassa joko B2- ja/tai B3-venäjä. Yhden ruotsinkielisen lukion (Gymnasiet Lärkan) kieliohjelmassa on B2- ja B3-venäjä.

Aikuisten maahanmuuttajien suomi toisena kielenä -opetuksen osalta opetusvirastolla on yhteistyökumppanina Inkeri-keskus ja venäjänkieliset aikuiset, joille opetusta on järjestetty suomen kielellä. Tukikielenä on hyödynnetty venäjää, mutta siitä on luovuttu pedagogisin perustein. Tietyille kohderyhmille, esim. seniorit on tarvetta käyttää venäjää tukikielenä.

Koska oppilaiden vanhemmilla ja opiskelijoilla on oikeus vapaasti valita vieraiden kielten opinto-ohjelma, venäjän ja muidenkin harvinaisten kielten valintaan ja opiskeluun kannustetaan painottamalla toimintaympäristön jatkuvaa kansainvälistymistä sekä työ- ja yksityiselämässä tarpeellista laajempaa kielitaitoa.

Lautakunta toteaa lopuksi, että kansainvälisten perheiden toisen asteen koulutusta pääkaupunkiseudulla selvittänyt työryhmä, jonka työ päättyi 30.4.2008, esittää mm. venäjänkielisten nuorten koulutuksen ja yhteiskuntaan integroitumisen edistämiseksi pääkaupunkiseudun kunnille ja muille koulutuksen järjestäjille, että vieraiden tukikielten avulla järjestettäisiin osittain kaksikielistä lyhyt- ja pätevöitymiskoulutusta sekä kehotetaan tehostamaan opetuksessa tarvittavien yhteisten tulkkipalvelujen käyttöä. Lisäksi vieraskielisen opetuksen, mm. venäjä, kouluverkkoa ylläpidettäisiin ja vahvistettaisiin yhteisellä kurssitarjonnalla ja tarvittaessa laajennettaisiin opetustarjontaa kielitarjonnan ja opetuskielten osalta yli kuntarajojen. Kansainvälisten perheiden koulutuspalvelut perusopetuksessa pääkaupunkiseudulla 2006 -työryhmä esitti samansuuntaisia toimenpiteitä 13.2.2007 valmistuneessa muistiossaan perusopetuksen osalta.
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