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LAUSUNTO LAPSI- JA PERHEPOLIITTISEN OHJELMAN UUDISTAMISTA KOSKEVASTA VALTUUTETTU SOLE MOLANDERIN TOIVOMUSPONNESTA

Sosv 2007-1243

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle toivomusponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon: 

Helsingin kaupunginvaltuusto hyväksyi lapsi- ja perhepoliittisen ohjelman vuonna 2001. Lapsi- ja perhepoliittisen ohjelman tarkoituksena on ollut edistää lasten, nuorten ja lapsiperheiden hyvinvointia. Lapsi- ja perhepoliittinen ohjelma oli hallintokunnille kokonaisvaltainen yhteinen toimintastrategia.

Lapsi- ja perhepoliittisen ohjelman visiona oli, että kaikilla helsinkiläisillä lapsilla olisi

- rakastava ja huolehtiva perhe,

- hyvä terveys,

- monipuolinen sivistys ja osaaminen,

- terveellinen ja turvallinen ympäristö sekä

- mahdollisuus osallistua ja vaikuttaa.

Lapsi- ja perhepoliittisen ohjelman vision eri osa-alueista laadittiin suunnitelma, joka sisälsi toiminnan päämäärät sekä ensisijaiset tavoitteet vision saavuttamiseksi.

Lapsi- ja perhepoliittisessa ohjelmassa määriteltiin hallintokuntien kaikessa työskentelyssään huomioitavat toiminnan periaatteet. Kokonaisvaltaiset toiminnan periaatteet olivat:

- vanhempien ja perheen vastuun korostaminen,

- lapsen näkökulman huomioon ottaminen,

- ehkäisevä toiminta,

- varhainen puuttuminen,

- yhdessä tekeminen,

- positiivinen diskriminaatio (myönteinen tuki) ,

- vahvuuksien ja innovaatioiden käyttö sekä

- tutkimuksen ja arvioinnin liittäminen käytäntöön.

Sosiaalivirasto on kaikessa toiminnassaan toteuttanut em. lapsi- ja perhepoliittisen ohjelman periaatteita. Sosiaalivirasto on kehittänyt lapsiperheiden palveluissa ja lastensuojelussa työmenetelmiä ja työtapoja mm. lapsen kohtaamiseen, avohuollon palvelujen saatavuuteen ja riittävyyteen sekä varhaisen tuen kehittämiseen. Sosiaalivirastossa toteutettiin vuosina 2001–2004 positiivisen diskriminaation hanke kymmenellä asuinalueella sekä vuosina 2005–2008 yhteensä 11 varhaisen tuen hanketta toimintamallien ja työmuotojen kehittämiseksi lapsiperheiden varhaiseen tukeen ja ennalta ehkäisevään työhön.

Sosiaalivirasto on taloussuunnitelmassa 2008–2010 valinnut varhaisen tuen yhdeksi strategiseksi kärkihankkeeksi. Vuoden 2008 talousarviossa on perhekeskuksiin osoitettu määrärahoja varhaisen tuen työryhmien perustamiseen.

Sosiaaliviraston on tehnyt myös tiiviisti yhteistyötä lasten, nuorten ja perheiden kanssa työskentelevien muiden hallintokuntien, järjestöjen ja eri viranomaisten, mm. poliisin kanssa.

Lastensuojelulain edellyttämä suunnitelma

Uusi lastensuojelulaki tuli voimaan 1.1.2008. Uudessa lastensuojelulaissa velvoitetaan kaikkia kuntia laatimaan suunnitelma lasten ja nuorten hyvinvoinnin edistämiseksi ja lastensuojelun järjestämiseksi. Suunnitelma hyväksytään kunnan kunnanvaltuustossa ja tarkistetaan vähintään kerran neljässä vuodessa. Lastensuojelulain mukaisen suunnitelman tulee sisältää suunnittelukaudelta tiedot:

1.
lasten ja nuorten kasvuoloista sekä hyvinvoinnin tilasta,

2.
lasten ja nuorten hyvinvointia edistävistä sekä ongelmia ehkäisevistä toimista ja palveluista,

3.
lastensuojelun tarpeesta kunnassa,

4.
lastensuojeluun varattavista voimavaroista,

5.
lastensuojelun mukaisten tehtävien hoitamiseksi käytettävissä olevasta lastensuojelun palvelujärjestelmästä 

6.
yhteistyön järjestämisestä eri viranomaisten sekä lapsille ja nuorille palveluja tuottavien yhteisöjen ja laitosten välillä sekä

7.
suunnitelman toteuttamisesta ja seurannasta.

Helsingissä laadittava lastensuojelun suunnitelma tulee sisältämään kaksi näkökulmaa: ehkäisevän lastensuojelun ja varhaisen tuen näkökulman sekä lapsi- ja perhekohtaisen lastensuojelun näkökulman. Ehkäisevä lastensuojelu on tässä määritelty laajasti koskemaan kaikkea viranomaisen ja järjestöjen tekemää työtä lasten ja nuorten parissa. 

Sosiaalivirasto valmistelee vuoden 2008 aikana yhdessä keskeisten lasten ja nuorten kanssa toimivien hallintokuntien, mm. terveys- ja opetusviraston, nuorisotoimen ja HUS:n kanssa helsinkiläisten lasten, nuorten ja lapsiperheiden hyvinvoinnin edistämistä ja lastensuojelun järjestämistä koskevan suunnitelman vuosille 2009–2012. Suunnitelmaehdotus tuodaan sosiaalilautakunnan hyväksyttäväksi loppuvuodesta 2008 ja edelleen kaupunginvaltuuston hyväksyttäväksi uuden valtuustokauden alussa vuonna 2009.

Lapsi- ja perhepoliittisen ohjelman arviointi on tarkoituksenmukaista tehdä lastensuojelun suunnitelman valmistelun yhteydessä. Suunnitelmaan sisällytetään selvitys lasten ja nuorten hyvinvoinnista. Hyvinvointiselvitys perustuu mm. lapsi- ja perhepoliittisessa ohjelmassa käytettyjen indikaattorien vertailutietoon, jota kaupungin tietokeskus on tuottanut. Lapsi- ja perhepoliittisen ohjelman toimenpide-ehdotusten toteutuminen arvioidaan samassa yhteydessä yhteistyössä muiden hallintokuntien kanssa.

Lastensuojelulain edellyttämä suunnitelma tulee näin pohjautumaan tiiviisti aiemmin tehtyyn lapsi- ja perhepoliittiseen ohjelmaan. Se tulee sisällöltään vastaamaan hyvin paljon lapsi- ja perhepoliittista ohjelmaa. Suunnitelmassa painottuu vahvemmin myös lapsi- ja perhekohtainen lastensuojelu. Tämä on ollut uuden lastensuojelulain ja suunnitelman tarkoituskin (Taskinen 2007, Lastensuojelulaki 417 sivu 25).

Suunnitelmasta on tarkoitus tehdä mahdollisimman konkreettinen ohjelma, johon sisällytetään myös taloussuunnitelmassa varattavat resurssit ennaltaehkäisevään työhön ja varhaiseen tukeen sekä lapsi- ja perhekohtaiseen lastensuojeluun.

Lasten ja nuorten hyvinvointia edistävää ja lastensuojelun järjestämistä koskevaa suunnitelmaa valmisteltaessa tullaan kuulemaan myös lapsia ja nuoria itseään sekä muita lasten ja nuorten kanssa toimivia hallintokuntia ja keskeisiä järjestöjä.

Edellä esitettyyn perustuen sosiaalilautakunta katsoo, että lapsi- ja perhepoliittisen ohjelman arviointi on tarkoituksenmukaista tehdä uuden lastensuojelulain edellyttämän lasten ja nuorten hyvinvoinnin edistämistä ja lastensuojelun järjestämistä koskevan suunnitelman yhteydessä ja tähän suunnitelmaan tulee sisällyttää myös ennaltaehkäisevän työn linjaukset ja resurssointi.
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