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LAUSUNTO VENÄJÄN KIELEN OPISKELUN JA VENÄJÄNKIELISTEN PALVELUJEN TARJOAMISEN LISÄÄMISESTÄ

Kaupunginhallitus on pyytänyt johtokunnan lausuntoa toivomusponnesta (dno 2008 - 546/151), joka liittyy Helsingin kansainvälisen toiminnan strategiaan: Kaupunginvaltuusto edellyttää kaupunginhallituksen selvittävän, miten voidaan kaupungin toimesta edistää venäjän kielen opiskelua ja lisätä palvelujen tarjontaa myös venäjän kielellä. (Yrjö Hakanen, äänin 81 - 1). (Liite 1)

Venäjän kieltä opiskeltiin kuluneena lukuvuotena 67 opintoryhmässä, joista tuli yhteensä 1546 tuntia. Venäjä on viidenneksi suurin opiskeltava kieli opiston 23 kielen valikoimassa.

Venäjän kielen opetuksen kysyntä aikuiskoulutuksen puolelle on kasvussa. Opisto pyrkii tarjoamaan kieltenopetusta pääkaupunkiseudun tarvetta ja kysyntää vastaavasti. Viime syksyn kahdeksaan venäjän alkeisryhmään oli jonossa yhteensä 43 opiskelijaa eli keskimäärin viisi opiskelijaa alkeisryhmää kohti. Kurssitarjonta on siis vastannut kohtalaisen hyvin kysyntää.

Kieltenopetuksella on suunnitteilla ensi lukuvuodeksi hanke, jonka tavoitteena on venäjänopiskelijoiden ja venäjänkielisten suomenopiskelijoiden tutustuttaminen toisiinsa. Oletuksena on, että keskinäinen tutustuminen edistää myönteistä suhtautumista suomalaisten opiskelijoiden ja maahanmuuttajien kesken sekä piristää suomen ja venäjän kielten opiskelua.

Opiston toiminnassa on huomioitu palvelujen tarjoaminen venäjän kielellä. Opistossa on sekä päätoiminen suomenopettaja että opintojen ohjaaja, jotka kumpikin antavat opintoneuvontaa ja opintojen ohjausta venäjän kielellä. Opistossa on myös venäjän kieltä osaavia opettajia/tuntiopettajia, jotka osallistuvat mm. lukuvuoden alun ilmoittautumis- ja opintoneuvontatoimintaan.

Suomen opetusta venäjänkielisille oli kuluneena lukuvuonna tarjolla kuusi ryhmää. Myös englannin kielen opetusta venäjänkieli tukikielenä on ollut tarjolla useana vuonna, joskaan ei menneenä lukuvuonna.

Opisto toimii yleisten kielitutkintojen järjestäjänä suomen kielen keskitason sekä venäjän perus-, keski- ja ylemmän tason tutkinnoissa.
Atk-kursseja venäjänkielellä ohjelmassa oli kaksi sekä lisäksi kaksi kurssia itseopiskelun ohjausta venäjänkielisille maahanmuuttajille. Keskiseen alueopistoon valittiin tänä keväänä opetuksen it-tukitehtävään äidinkieleltään venäjänkielinen henkilö.

Venäjänkieliset maahanmuuttajat ovat suurin maahanmuuttajakieliryhmä myös opistossa. Opisto on saamassa syyslukukauden 2008 aikana maahanmuuttajaopetuksen vakanssin, joka tulee vastaamaan maahanmuuttajaopetuksen kehittämisestä ja koordinoinnista sekä suomi toisena kielenä opetuksen suunnittelusta koko opistossa.

Osa venäjänkielisistä maahanmuuttajista on työvoimatoimiston asiakkaita ja näin ollen tarvitsee ns. rinnasteista kotoutumiskoulutusta. Maahanmuuttajien elämässä tämän tyyppinen opiskelu on erittäin merkitsevää. Helsingin kaupungin suomenkielinen työväenopisto on ainoa paikka, missä järjestetään tällaista koulutusta kyseiselle kohderyhmälle. Tämä antaa mahdollisuuden monille venäjänkielisille opiskella suomea tehokkaammin ja päästä nopeammin työelämään. Syrjäytymisvaaran ehkäisemiseksi venäjänkielisille opiskelijoille tiedotetaan tehostetusti mahdollisuudesta osallistua erilaisiin työväenopiston järjestämiin tilaisuuksiin.

Opistolla on myös kontakteja Venäjälle. Opisto on luonut Pietariin ja Pihkovaan kansalaisopistotoiminnan kehittämisestä kiinnostuneen verkoston, johon kuuluu mm. Pietarin valtiollinen polyteknillinen yliopisto, Saksan aikuiskoulutusliiton Pietarin toimisto, Pietarin kaupungin ulkosuhteiden komitea sekä Pihkovan maatalousopisto.

Opetusministeriö rahoitti opiston toteuttaman kansalaisopistotoiminnan esiselvityksen Luoteis-Venäjällä vuonna 2007. Kontaktit luovat hyvän pohjan vuorovaikutukselle ja esimerkiksi opettajavaihdolle jatkossa.
	       
	Johtokunta päätti antaa asiasta esittelijän muutetun esittelyn mukaisen lausunnon kaupunginhallitukselle.
Kirje kaupunginhallitukselle.
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