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KAUPUNGINHALLITUKSELLE ANNETTAVA LAUSUNTO TOIVOMUSPONNESTA, JOSSA EDELLYTETÄÄN TYÖMATKAPYÖRÄILYN KANNUSTAMISTA

Lilk 2008-104

Helsingin hallintokeskus on pyytänyt 18.3.2008 päivätyllä kirjeellä liikuntaviraston lausuntoa valtuutettu Kimmo Helistön allekirjoittamasta toivomusponnesta, jossa todetaan että

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaupungin eri hallintokunnat kannustavat työntekijöitään työmatkapyöräilyyn”

Lausunto on pyydetty antamaan 30.5.2008 mennessä.

Lautakunta toteaa asiasta lausuntonaan seuraavaa:


Liikuntatoimi on kannustanut työntekijöitään työmatkapyöräilyyn muun muassa varustamalla toimistotilojaan suihkuilla. Useilla viraston osastoilla ja yksiköillä on lisäksi polkupyöriä, joita voidaan käyttää työmatkoilla työaikana. 

Helsingin kaupungin liikuntatoimen hallitsemilla alueilla pyöräilyteitä on noin 750 kilometriä. Kaupungin rajojen sisällä ulkoiluteitä on noin 170 kilometriä. Näitä kunnostetaan ja ylläpidetään vuosittaisella hoidolla. Uusia ulkoilureittejä rakennetaan myös joka vuosi useita kilometrejä. Nämä ovat niin työmatkapyöräilijöiden kuin muidenkin kulkijoiden käytettävissä lumettomana aikana. Talvisin liikuntatoimen ulkoiluteitä aurataan noin 40 kilometriä. Kaupungin muiden hallintokuntien hoitamilla alueilla on lisäksi satoja kilometrejä hyväkuntoisia kevyen liikenteen väyliä ja pyöräilyteitä.

Helsingin kaupungilla on kaupunginhallituksen asettama pyöräilyä edistävä työryhmä SYKKELI, jonka tavoitteena on edistää pyöräilyä Helsingissä. Työryhmässä on edustus kaupungin virastoista sekä pyöräilyseuroista.

Vuonna 2007 vietettiin valtakunnallista pyöräilyvuotta, jossa Helsingin kaupunki oli aktiivisesti mukana omalla ohjelmallaan. Yhtenä päätavoitteena oli edistää kaupungin työntekijöiden työmatka- ja työasiapyöräilyä niin terveydellisistä kuin ekologisistakin syistä. 

Vuosi 2007 oli myös Helsingin kaupungin työhyvinvoinnin ja henkilöstöliikunnan teemavuosi. Työmatkaliikunta ja -pyöräily olivat yksi teemavuoden kohdealue, josta tuotettiin materiaalia muun muassa Heli- intraan. Helsingin kaupungin työntekijöille järjestettiin tuolloin erillinen pyöräilyinfo ja Vire- X työhyvinvointitapahtumassa pyöräilyllä oli oma osastonsa.

Valtakunnallisen pyöräilyviikon ohjelmasta tiedotetaan kaupungin henkilöstölle vuosittain. Työmatkapyöräilyn määrään voidaan myös vaikuttaa huomattavasti työpaikkakohtaisilla toimenpiteillä kuten järjestämällä turvallinen pyöräpysäköinti työpaikan lähelle, tarjoamalla riittävät suihkutilat pyöräilijöille sekä osoittamalla varusteiden säilytysmahdollisuus. 

Liikuntaviraston Internet- sivuilla on lueteltu pääkaupunkiseudun ulkoilu- ja pyöräilykartan jakelupisteet ja kotiseutupyöräilyreitit. Kaupunkisuunnitteluviraston nettisivuilta löytyy taas tietoa mm. kevyen liikenteen reittioppaasta, sähköisestä ulkoilukartasta ja kaupunkipyöristä.

Lautakunta toteaa, että toivomusponnen henki on kannatettava. Liikuntatoimi on edellä olevalla tavalla edistänyt työmatkapyöräilyn mahdollisuuksia Helsingin kaupungin alueella. Työpaikat voivat edistää työmatkapyöräilyä myös virkapyörien hankinnalla. 

Lisätiedot:
Rahikainen Asko, hankesuunnittelija, puhelin 310 87785
Laine Kaisa, liikuntakonsultti, puhelin 310 87821
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