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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETU HANNA-KAISA SIIMEKSEN MAAHANMUUTTAJATAUSTAISTEN LASTEN TUKITOIMIEN KEHITTÄMISTÄ KOSKEVASTA TOIVOMUSPONNESTA

Opev 2007-762

Opetuslautakunnalta on pyydetty lausunto valtuutettu Hanna-Kaisa Siimeksen seuraavasta toivomusponnesta, jonka valtuusto hyväksyi 14.11.2007 käsitellessään talousarviota vuodeksi 2008 ja taloussuunnitelmaa vuosiksi 2008–2010:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaupunginhallitus selvittää, millaisia tukitoimia on tarpeen kehittää niissä Helsingin kaupungin peruskouluissa ja päiväkodeissa, joissa on keskivertoa enemmän maahanmuuttajataustaisia lapsia. Tukitoimien tarpeita määriteltäessä tulee ottaa huomioon niin lasten kuin henkilökunnankin tarpeet.” (Hanna-Kaisa Siimes, äänin 83–0)
Opetuslautakunta toteaa seuraavaa:

Maahanmuuttajataustaisista oppilaiden opetukseen ja opetusjärjestelyihin on osoitettu varoja keskimääräistä enemmän. Vuonna 2007 suomi toisena kielenä opetuksen menot olivat yhteensä noin 3,7 milj. 
euroa. Maahanmuuttajien valmistavan opetuksen käyttömenot olivat yhteensä noin 1,3 milj. euroa, mikä tarkoittaa noin 16 000 euroa/
valmistavan opetuksen oppilas. Oman äidinkielen opetuksen käyttömenot olivat yhteensä niin ikään noin 1,3 milj. euroa. Maahanmuuttajataustaisten oppilaiden keskimääräiset kustannukset olivat lähes 11 000 euroa/oppilas, kun ne yleisopetuksen oppilaalla olivat noin 7 500 euroa oppilasta kohden.
Ruotsinkielisen koulutuslinjan talousarvioon on vuonna 2008 varattu noin 80 000 euroa maahanmuuttajataustaisten oppilaiden opetusjärjestelyihin sisältäen mainittujen oppilaiden tukiopetuksen, oman äidinkielen opetuksen ja päätoimisen maahanmuuttajaopettajan palkan.
Suomi toisena kielenä -opetukseen koko Helsingin alueella osallistuu vajaa 5 000 oppilasta. Oman äidinkielen opetusta annetaan 40 eri kielessä ja opetukseen osallistuu lähes 3 500 oppilasta. Valmistavassa opetuksessa on noin 300 oppilasta. Valmistavaan opetukseen voidaan ohjata myös esiopetusikäisiä lapsia. Osa valmistavan opetuksen ryhmistä toimii niin kutsuttuina tehostetun kielen oppimisen ryhminä.

Vuonna 2007 valmistui ruotsinkielisen koulutuslinjan monikulttuurisen opetuksen toimintasuunnitelma ja samanaikaisesti käynnistyi kahden vuoden mittainen monikulttuurisuushanke. Hankkeen tavoitteena on kehittää monikulttuurista opetusta ja miettiä, minkälaiset opetusjärjestelyt olisivat hyvät ja tarkoituksenmukaiset ruotsinkielisen koulutuksen näkökulmasta.

Ruotsinkielisissä kouluissa on noin 80 monikulttuurista oppilasta. Oppilaat on tällä hetkellä integroitu normaaliin opetukseen omaan lähikouluunsa. Nuorempien oppilaiden kohdalla on pidetty tärkeänä, että heille luodaan edellytykset integroitua ja sopeutua lähiympäristöönsä, mikä ei välttämättä toteudu, jos heidät sijoitetaan yhteen ryhmään johonkin keskustan kouluun.

Ruotsinkielisellä koulutuslinjalla monikulttuurisia oppilaita tuetaan erillisellä valtionavustukseen oikeuttavalla tukiopetusjärjestelmällä. Tukiopetusta on tänä lukuvuonna saanut noin 30 perusopetuksessa olevaa oppilasta. Pääsääntöisesti oman koulun opettajat huolehtivat tukiopetuksesta. Lukuvuoden 2007–2008 alusta on myös palkattu perusopetukseen päätoiminen tuntiopettaja yksinomaan maahanmuuttajaoppilaiden opetuksen tueksi.

Lasten kielellisen kehittymisen kannalta keskeistä on varhainen puuttuminen ja tuki jo varhaiskasvatuksen aikana. Opetusvirasto tekee tiivistä yhteistyötä päivähoidon kanssa maahanmuuttajataustaisten lasten opetuksen kehittämisessä esi- ja alkuopetuksen nivelessä.
Oppilashuollolliset palvelut, joissa on riittävä kieli- ja kulttuurituntemus sekä maahanmuuttajataustaisten lasten, nuorten ja heidän perheidensä tuntemus, tukevat opiskelua ja oppimista. Vanhempien kotoutumisen tuella on tärkeä merkitys myös lapsen oppimisen onnistumiselle. Maahanmuuttajataustaisilla oppilailla ja heidän huoltajillaan on mahdollisuus saada tarvitsemansa tulkkipalvelut oppilashuollon asioissa sekä kodin ja koulun yhteistyössä.

Opetusvirasto järjestää opettajille ja avustajille täydennyskoulutusta, jossa otetaan huomioon monikulttuurisessa toimintaympäristössä tarvittavat tiedot ja taidot. Koulujen työn tukena ovat myös monikulttuurisen opetuksen pedagogiset yhteyshenkilöt, joiden tehtävänä on mm. maahanmuuttajantaustaisen oppilaan perheen ja koulun välisen yhteisymmärryksen lisääminen sekä kodin ja koulun yhteistyön tuki.
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