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KUSTANNUSVASTUUN PERIAATTEET MUIDEN KUSTANNUSTEN

KUIN KOULUMATKOJEN OSALTA
Liite Helsingin kaupungin ja Sipoon kunnan sopimukseen kuntajaon
muutoksesta johtuvasta opetuksen järjestämisestä

Khs 2008-1080
Oppilaan asuinkunta maksaa perusopetuksen järjestävälle kunnalle vuosittain oppilaskohtaisen korvauksen edellä määritellyistä oppilaista lukuun ottamatta liitettävällä alueella asuvia, lukuvuonna 2007–2008 kuudennella vuosiluokalla olevia oppilaita, joiden perusopetuslain 6 §:n 2 momentin mukainen koulupaikka on 1.8.2008 lukien Vartiokylän yläasteen koulu tai Botby högstadieskola.

Korvausperustetta arvioitaessa sovelletaan oppilaan asuinkunnan täyden kustannusvastuun korvausperiaatetta siten, että laskutettava oppilaskohtainen kustannus määritetään etukäteen.

Oppilasta kohden laskettu korvaus on oppilaan käymän koulun arvioitu keskimääräinen oppilaskohtainen bruttomeno, kuitenkin enintään oppilaan asuinkunnan ylläpitämien ala- tai yläasteiden arvioitu keskimääräinen oppilaskohtainen bruttomeno.
Laskutettaviin toimintamenoihin sisällytetään ao. koulun sisäiset vuokramenot, maksut palvelukeskuksille, eläkekustannukset sekä kyseisen koulun osuus opetustoimen hallintokustannuksista, tietotekniikkapalveluista ja muista vastaavista keskitetysti maksettavista menoista.

Toimintamenoihin ei sisällytetä koulumatkakustannuksia, jotka laskutetaan asuinkunnalta aiheuttamisperiaatteen mukaisesti.

 

Korvauksesta vähennetään arvioitu valtionosuusperusteiden mukainen kunnan saama laskennallinen yksikköhinta oppilasta kohden huomioiden yksikköhintaan tehtävä korotus vuosiluokkien 7-9 oppilaista.
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