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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 21.11.2007 Dnro 2007-2501/419

LAUSUNTO VALTUUTETTU HANNA-KAISA SIIMEKSEN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE PÄIVÄKOTIEN TUKITOIMIEN TARPEEN SELVITTÄMISTÄ

Sosv 2007-1220

Sosiaalilautakunta päätti antaa toivomusponnesta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Maahanmuuttajataustaisten lasten määrät ja kieliryhmät päivähoidossa 

vuonna 2007


Maahanmuuttajataustaisten lasten osuus päiväkotihoidossa olevista lapsista on noin 12,3 %. Päivähoitoalueiden väliset erot ovat suuria ja osuudet vaihtelevat 5 - 26 %. Lokakuussa 2006 koottujen tilastojen mukaan Helsingissä on 21 päiväkotia, joissa maahanmuuttajataustaisten lasten osuus on yli 30 %. Lokakuun 2007 tilanteen mukaan edellä mainittuja päiväkoteja oli 32. Ne sijaitsevat pääasiassa itäisessä ja koillisessa suurpiirissä. 

Suurimmat kieliryhmät ovat somaliankieliset (477), venäjänkieliset (350) ja seuraavana arabian- (145) ja vironkieliset (134) lapset. Yhteensä eri kieliryhmiä on lähes 70.

Maahanmuuttajataustaisten lasten päivähoito

Osallistuminen varhaiskasvatukseen tukee maahanmuuttajataustaisten lasten kotoutumista, mahdollisuutta oppia suomea toisena kielenä ja kehittyä kaksikielisyyteen luonnollisissa tilanteissa yhdenvertaisina ryhmän jäseninä. 

Lasten kokonaisvaltaista kehittymistä, kaksikieliseksi kasvamista ja kulttuuri-identiteettiä tuetaan siten, että vanhempien kanssa tehdään tiivistä yhteistyötä heti päivähoidon alkaessa ja käydään lapsen kasvuun, kehitykseen ja hyvinvointiin liittyvät keskustelut aina tarvittaessa tulkin avustuksella. 

Lapsi tarvitsee suunnitelmallista ja säännöllistä ohjausta kielen omaksumiseen ja käyttöön. Päivähoidossa on ollut käytössä syksystä 2005 lähtien Helsingin kaupungin päivähoidon suomi toisena kielenä (S2) suunnitelma. Lapsen kaksikielisyyteen kasvamisen tukeminen, viikoittainen S2 -opetus ja oman kulttuurin vahvistaminen ovat osa lapsen varhaiskasvatussuunnitelmaa, joka laaditaan yhdessä lapsen vanhempien kanssa. 

Henkilöstömitoitus ja henkilökunnan osaaminen 

Jokaisessa päiväkodissa on nimetty yhdyshenkilö, jonka tehtävänä on seurata ja välittää tietoa monikulttuurisen varhaiskasvatuksen menetelmistä.

Helsingin päivähoidossa on palkattuna kuusi suomi toisena kielenä (S2) lastentarhanopettajaa. Heistä kolme työskentelee itäisen ja kaakkoisen, yksi koillisen, yksi läntisen ja pohjoisen ja yksi eteläisen ja keskisen suurpiirin alueella. Heidän tehtävänään on perehdyttää ja tukea alueen päivähoidon hoito- ja kasvatushenkilökuntaa S2 -opetuksen toteuttamisessa ja lapsen kielen kehittymisen suunnitelman laatimisessa.

Taloussuunnitelman mukaisesti vuonna 2008 lisätään koilliselle alueelle yksi S2-lastentarhanopettaja ja vuosina 2009–2010 kumpanakin yksi. Vakanssien sijoittuminen arvioidaan alueellisen tarpeen mukaan.

Pääkaupunkiseudun päivähoidossa toteutettiin vuosina 2005–2007 monikulttuurisen varhaiskasvatuksen kehittämishanke (Moniku). Hanke tuotti henkilöstön käyttöön työkirjan, joka sisältää pääkaupunkiseudun yhteisen Monikulttuurisen varhaiskasvatuksen toimintamallin ja työmenetelmäoppaan. Lisäksi materiaali sisältää henkilökunnan ja työyhteisöjen koulutuskäyttöön valmistetun DVD:n ”Kaksikieliseksi kasvamassa”. 

Päivähoitoyksiköiden esimiehille on järjestetty täydennyskoulutusta monikulttuurisen päivähoidon johtamiseen. Maahanmuuttotyön asiantuntija on toiminut esimiesten tukena 1.8.2007 lähtien.

Sosiaalilautakunta katsoo, että henkilöstön täydennyskoulutuksella ja alueellisella perehdytyksellä voidaan parantaa henkilökunnan osaamista.

Tukemisen mahdollisuuksien selvittäminen

Täydennyskoulutuksella ja henkilöstömitoitusta vahvistamalla voidaan ottaa huomioon sekä lasten että henkilökunnan tarpeet silloin, kun maahanmuuttajataustaisten lasten määrä on suuri.

Päivähoitoyksiköissä kehitetään edelleen vanhempien osallistumismahdollisuuksia ja tulkin käyttöä erilaisissa yhteistyötilaisuuksissa siten, että yhdenvertaisuus ja kasvatuskumppanuus vahvistuvat.

Lapsen kielen kehitystä ja kulttuuria voidaan tukea myös siten, että päivähoidon hoito- ja kasvatustehtäviin palkataan äidinkieleltään muuta kuin suomea tai ruotsia puhuvaa koulutettua henkilökuntaa. Työskentely suomenkielisen päivähoidon varhaiskasvatustehtävissä edellyttää riittävää suomen kielen taitoa. Sosiaalivirasto järjestää suomen kielen täydennyskoulutusta sekä lähihoitajan tutkintoon valmistavaa oppisopimuskoulutusta maahanmuuttajataustaiselle henkilökunnalle. 

Päivähoidon vastuualueella on arvioitu mahdollisuuksia tukea sellaisia päivähoitoyksiköitä, joissa monikielisten ja -kulttuuristen lasten määrä on suuri. Ensisijaisena tukimuotona nähdään päivähoitoyksiköiden pedagogisen osaamisen lisääminen henkilöstömitoitusta vahvistamalla. Niissä päiväkodeissa, joissa monikielisten ja -kulttuuristen lasten osuus nousee yli 30 %:n, arvioidaan mahdollisuutta lisätä lastentarhanopettajien määrää muuttamalla lastenhoitajan vakanssi lastentarhanopettajan vakanssiksi. Hyviä tuloksia on saatu myös muodostamalla lapsiryhmät pieniksi siten, että 14 lapsen kanssa toimii kaksi lastentarhanopettajaa.  

Vuosikustannukset lastenhoitajan vakanssin muuttamisesta lastentarhanopettajan vakanssiksi ovat noin 3 900 euroa. Helsingissä oli lokakuussa 2007 kootun tilaston mukaan 32 sellaista päiväkotia, joissa maahanmuuttajataustaisten lasten osuus oli yli 30 %.

Vuoden 2008 talousarviossa ei ole erillistä määrärahaa henkilöstömitoituksen muuttamiseksi.
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