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LAUSUNTO KAUPUNGINVALTUUSTON TOIVOMUSPONNESTA LIIKENNEONNETTOMUUKSIEN VÄHENTÄMISEKSI

Kslk 2007-2052, Khs 2007-2509/648 23.11.2007

Kaupunginvaltuusto hyväksyi vuoden 2008 talousarvion ja vuosien 2008 - 2010 taloussuunnitelman yhteydessä 14.11.2008 yksimielisesti Kauko Koskinen seuraavan toivomusponnen (numero 21). 

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaupunki ryhtyy yhteistyössä muiden tahojen kanssa nykyistä tehokkaampiin toimenpiteisiin liikenneonnettomuuksien vähentämiseksi. Keinoina ovat mm. liikenteen sujuvoittaminen, liikennesuunnittelu, liikenteen ja pysäköinnin valvonnan tehostaminen sekä katutöiden nopeuttaminen ja niiden liikenteellisesti parempi järjestely.”

Hallintokeskus on pyytänyt kaupunkisuunnittelulautakuntaa antamaan asiasta kaupunginhallitukselle lausunnon 31.3.2008 mennessä.

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Lausunnon tiivistelmä

Liikenneturvallisuuden parantaminen on Helsingin kaupunkisuunnittelun keskeinen tavoite. Siinä on viime vuosina onnistuttu etupäässä kaupungin omilla toimenpiteillä. Liikenneturvallisuuden kannalta tärkeitä toimenpiteitä ovat jatkossa liikennekäyttäytymisen parantaminen, joukkoliikenteen kilpailukyvyn turvaaminen ja edistäminen sekä ruuhkautumisen hillitseminen ja vähentäminen. Ne kaikki edellyttävät yhteistyön lisäksi myös muutoksia lainsäädäntöön.

Lausunto

Kaupunki- ja liikennesuunnittelu

Kaupunkisuunnittelun tavoitteena on terveellinen, turvallinen ja viihtyisä elinympäristö. Liikenneturvallisuus on keskeinen kriteeri uusia alueita ja järjestelyjä suunniteltaessa sekä parannettaessa nykyisen liikenneympäristön ja -järjestelmän toimivuutta.

Kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosastolla on laadittu vuonna 1995 hyväksytyn Helsingin liikenneturvallisuusohjelman mukaisesti alueellisia liikenteenohjaus- ja liikenneturvallisuussuunnitelmia. Niissä selvitetään liikenneturvallisuuden kannalta ongelmalliset paikat, tapahtuneet onnettomuudet sekä alueen ajonopeudet. Liikenneturvallisuussuunnitelmat esitellään myös alueen asukkaille, jolloin heillä on mahdollisuus vaikuttaa suunnitelman sisältöön. Kaupunkisuunnittelulautakunta hyväksyy liikenteen ohjaus- ja liikenneturvallisuussuunnitelmat. Vuosittain tarkistettavaan investointiohjelmaan varataan rahoitus liikenneturvallisuushankkeiden toteuttamista varten. 

Laajavaikutteisin toimenpide on viime vuosina ollut ajonopeuksien hillitseminen tiukentamalla nopeusrajoituksia asuntoalueilla ja liikekeskustassa sekä rakentamalla erityyppisiä hidasteita kuten korotettuja suojateitä ja liittymiä, töyssyjä ja kiertoliittymiä.

Helsinkiin on rakennettu vuodesta 1993 alkaen 50 kiertoliittymää. Kiertoliittymien on todettu vähentävän onnettomuuksia ja selkeyttävän liittymässä ajoa. Kyseisten liittymien kaikkien onnettomuuksien lukumäärä on pudonnut puoleen ja loukkaantumiseen johtaneiden onnettomuuksien kolmannekseen. Kiertoliittymiä rakennetaan 2-3 kappaletta vuosittain. Toteuttamista odottaa tällä hetkellä 20 hyväksyttyä kiertoliittymäsuunnitelmaa. 

Liikenneturvallisuuden kehitys
Liikenneturvallisuus ja erityisesti kevyen liikenteen turvallisuuden parantaminen on Helsingin turvallisuusstrategian (kaupunginhallitus 2006) yksi painopistealueista. Tavoitteena on, että liikenneonnettomuuksissa loukkaantuvien ja kuolevien kokonaismäärä vähenee vähintään 2 % vuodessa.

Tämä tavoite on pystytty saavuttamaan. Onnettomuuksien uhrien määrä on poliisin tilastojen mukaan laskenut vuodesta 2000 vuoteen 2006 883:sta 631:een eli runsaat 5 % vuodessa.
Yhteistyö
Kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosasto tekee liikenneturvallisuusasioissa jatkuvasti yhteistyötä muun muassa kaupungin muiden hallintokuntien, asukkaiden, Kuntaliiton, YTV:n, Tiehallinnon, Liikenneturvan, Liikenne- ja viestintäministeriön sekä poliisin kanssa. Helsingin kaupunki on toiminut Suomessa edelläkävijänä monien liikenneturvallisuutta edistävien toimenpiteiden käyttöönotossa. Liikennesuunnitteluosasto on tiiviisti mukana myös liikenneturvallisuusasioiden kansainvälisessä yhteistyössä. 

Liikenteen sujuvuus

Joukkoliikenteen sujuvuuden (kilpailukyvyn) turvaaminen ja kehittäminen on liikenneturvallisuuden kannalta tärkeää, koska joukkoliikenne on turvallisempaa kuin mikään muu kulkutapa. Seudullisen raideliikenneverkon laajentaminen näyttää muun muassa ilmastomuutoksen esiinnousun myötä saavan entistä suuremman painoarvon kuntien ja valtion päätöksenteossa. Myös kaupungin sisäisen joukkoliikennelinjaston täydentäminen ja sujuvoittaminen etenevät. Joukkoliikenteen liikennevaloetuuksien lisääminen on kaupungin omissa käsissä. Bussikaistojen tehokas valvonta edellyttää lainsäädännön muutoksia.

Henkilöautoliikenne ei ole juurikaan kasvanut Helsingin ydinkeskustassa kolmeenkymmeneen vuoteen. Monista tekijöistä johtuva autoilun lisääntyminen aiheuttaa kuitenkin yhä pahenevia ruuhkia esikaupunkien pääväylillä. Ruuhkautuminen saa aikaan hakeutumista ei-toivotuille reiteille ja myös muita liikenneturvallisuuden kannalta haitallisia ilmiöitä. Ruuhkautumisen jatkumista ei voida estää käytettävissä olevien resurssien ja muiden reunaehtojen puitteissa pelkästään rakentamalla uusia väyliä tai parantamalla nykyisten kapasiteettia.

Helsingin seudun ruuhkamaksujen selvitys on käynnistynyt liikenne- ja viestintäministeriön johdolla. Työssä on myös Helsingin kaupungin edustus. Selvityksen tulosten on määrä olla käytettävissä kesään 2009 mennessä. Selvitykset tulevat osoittamaan muun muassa, miten erilaiset maksujärjestelmät vaikuttavat liikenteen sujuvuuteen vuorokauden eri aikoina. 

Liikenteen valvonta

Tehokas liikenteen valvonta on liikenneturvallisuuden parantamisen kannalta erittäin tärkeää.

Helsingin kaupungin tavoitteena on pitkään ollut ylinopeuksien kunnallisen kameravalvonnan mahdollistava lainsäädäntö. Oikeusministeriön hiljattain asettama työryhmä selvittää 20.6.2008 mennessä keinoja lisätä kuntien osallistumista valvontaan. Työryhmän toimeksianto ei tiettävästi sisällä todelliseen haltijavastuuseen perustuvan kunnallisen valvonnan vaihtoehtoa. Työryhmässä ei ole Helsingin kaupungin edustajaa.
Helsingin kaupunki on hankkinut Kaivokadulle uusinta tekniikkaa olevan kameravalvontalaitteiston, joka toimittaa ylinopeutta ja punaista päin ajaneiden ajoneuvojen tunnistetiedot langattomasti poliisin liikenneturvallisuuskeskukseen Pasilaan.

Kaivokadun kiinteä kameravalvontalaitteisto on paikallinen liikenneturvallisuustoimenpide Suomen vaarallisimmalla katujaksolla. Koko kaupungin kattavia vaikutuksia voitaisiin saavuttaa siirrettävillä kameroilla ennalta arvaamattomissa kohteissa. Tämä edellyttää kuitenkin sitä, että havaittujen rikkeiden hallinnollinen käsittely saadaan nykyistä joustavammaksi.

Pysäköinti ja katutyöt

Pysäköinnin valvonnasta sekä katutöiden ja muiden rakennustöiden aiheuttamista tilapäisistä liikennejärjestelyistä vastaa rakennusvirasto. Liikennesuunnitteluosasto konsultoi liikennesuunnittelun asiantuntijana tilapäisten liikennejärjestelyjen suunnittelussa. Liikenteen sujuvuuden ja turvallisuuden kannalta mahdollisimman hyvän lopputuloksen saavuttamiseksi on tärkeätä, että tilapäisiä liikennejärjestelyjä suunniteltaessa käytetään liikennesuunnitteluasiantuntemusta. 

Sekä pysäköinnin valvonnassa että katutöiden järjestämisessä on parannettavaa. Näiden puutteiden vaikutus liikenneturvallisuuteen on silti koko kaupungin mittakaavassa vähäistä. 

Lisätiedot:
Pasanen Eero, tutkija, puhelin 050-4651639
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