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LAUSUNTO VALTUUSTON TOIVOMUSPONNESTA, JOSSA EDELLYTETÄÄN VARATTAVAKSI RIITTÄVÄT RESURSSIT KEVYEN LIIKENTEEN VÄYLIEN TUTKIMISEEN JA LAADITTAVAKSI SEN JÄLKEEN SUUNNNITELMA NIIDEN TURVALLISUUDEN PARANTAMISEKSI

Kslk 2007-2053, Khs 2007-2520/642 23.11.2007

hankenro 881

Kaupunginvaltuusto on 14.11.2007 käsitellessään talousarviota vuodeksi 2008 ja taloussuunnitelmaa vuosiksi 2008–2010 hyväksynyt seuraavan Eila Loukoilan tekemän ja valtuuston äänin 44–0 hyväksymän toivomusponnen: 
”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että varataan riittävät resurssit kevyen liikenteen väylien tutkimiseen, selvitetään niiden käyttö ja turvallisuus sekä laaditaan liikennesuunnitelma, jolla turvataan turvallisempi liikkuminen kevyen liikenteen väylillä.”  

Hallintokeskus on pyytänyt asiasta kaupunkisuunnittelulautakunnalta lausuntoa 31.3.08 mennessä.  

Kaupunkisuunnittelulautakunta
Lausunnon tiivistelmä

Kevyen liikenteen väyliä ja ihmisten toivomuksia niiden suhteen on tutkittu varsin paljon, joten uutta tutkimusta ei tarvita. Erilaisia puutteita kevyen liikenteen väylissä on kuitenkin runsaasti, ja tulisikin varata resursseja niiden korjaamiseen ja panostaa huolelliseen suunnitteluun ja toteutukseen.  

Lausunto 
Kevyen liikenteen väyliä ja ihmisten toiveita niiden suhteen, esimerkiksi erottelun osalta, on tutkittu eri yhteyksissä melko paljon niin kaupungin kuin YTV:n toimesta. Lisäksi kaupungin tietokeskus liittää kevään 2008 kuntapalvelututkimukseen kaksi kysymystä koskien helsinkiläisten halukkuutta siirtyä aktiivisiksi polkupyörän käyttäjiksi työ- ja vapaa-ajan matkoillaan sekä syistä, mitkä estävät etenkin työmatkapyöräilyä. Kysely lähetetään 4 000 iältään 18–70-vuotiaalle. 

Myös suunnitteluohjeet ovat ajan tasalla. Kevyen liikenteen väylien käyttäjämääriä seurataan säännöllisesti. Kyse ei siten niinkään ole tiedollisista ongelmista kuin puutteista kevyen liikenteen väylien rakenteellisessa toteutuksessa ja kunnossapidossa. Kevyen liikenteen väylillä on monenlaisia turvallisuuteen ja käyttömukavuuteen vaikuttavia puutteita kuten päällystevaurioita ja epätasaisia päällysteitä, näkemäongelmia, liikennemerkki- ym. pylväitä kulkutilassa sekä epäselviä tai muuten puutteellisia liikennejärjestelyjä. Liikkumisen helppous on tärkeä osa turvallisuutta. 

Monesti tilan puutteen ja kustannusten vuoksi joudutaan tekemään kompromisseja, mutta helppoon ja turvalliseen liikkumiseen tulisi kuitenkin suunnittelussa ja toteutuksessa kiinnittää nykyistä enemmän huomiota. Pikkupuutteiden korjaamisessa on kyse sekä henkilö- että taloudellisista resursseista. Rakennusvirasto on pyrkinyt tehostamaan näiden pikkupuutteiden korjaamista kehittämällä seuranta- ja palautejärjestelmiään. Myös palautteenantomahdollisuuksia on parannettu. Aiempien paperisten palautelomakkeiden sijasta ihmiset voivat nyt antaa helposti suoraan kartalle merkittyä palautetta YTV:n kevyen liikenteen reittioppaan kautta. Sieltä palaute ohjataan rakennusviraston palautejärjestelmään ja edelleen viraston asianomaisille henkilöille ja seurantajärjestelmään taikka sitten asian mukaan muihin hallintokuntiin kuten liikennesuunnitteluosastolle.
Kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosasto on myös sopinut saavansa Helsingin Polkupyöräilijät ry:ltä listan heidän pahimmiksi kokemistaan ongelmapaikoista kevyen liikenteen väylillä.  
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