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LUUKIN LUONNONSUOJELUALUEEN RAUHOITUSESITYKSEN LÄHETTÄMINEN KAUPUNGINHALLITUKSELLE LÄHETETTÄVÄKSI UUDENMAAN YMPÄRISTÖKESKUKSEN HYVÄKSYTTÄVÄKSI

Ymk 2006-2346

ESITTELIJÄ
Perustettava 170 hehtaarin laajuinen luonnonsuojelualue sijaitsee Espoossa Luukkaan ulkoilualueella Vihdintien pohjoispuolella. Se on osa Natura 2000 -verkoston aluetta Nuuksio (FI0100040), jonka kokonaispinta-ala 5 643 hehtaaria. Nuuksio on sekä SAC- että SPA-alue, eli se on valittu Natura-alueeksi sekä luonto- että lintudirektiivin perusteella. Alueen sijainti ilmenee karttaliitteestä. Natura-alueen mukainen kartta laaditaan rauhoituspäätöksen liitteeksi Uudenmaan ympäristökeskuksessa.  Alueen sisälle jäävien kolmen lammen vesialue on osakaskunnan omistuksessa, eikä rauhoitusesitys koske sitä.

Luukkaan ulkoilualue on tullut Helsingin kaupungin omistukseen v. 1961, jolloin kaupunki osti Luukkaan kartanon metsineen. Sijaintinsa vuoksi se on suosituimpia Helsingin ulkokunnissa omistamista ulkoilualueista. Alue on tällä hetkellä liikuntaviraston hallinnassa.

Perustettava luonnonsuojelualue kuuluu valtakunnalliseen vanhojen metsien suojeluohjelmaan, jonka valtioneuvosto vahvisti 27.6.1996. Natura 2000 -ohjelmaan se valittiin valtioneuvoston päätöksellä 25.3.1999. Molemmat suojeluohjelmat ovat tällä alueella toteutettavissa vain luonnonsuojelulain mukaisella rauhoituksella.

Ympäristölautakunta lähetti 15.11.2006 rauhoitusesityksen lausuntoa varten kiinteistö-, liikunta- ja yleisten töiden lautakunnalle sekä Suomen Suunnistusliitto ry:lle, Suomen Latu ry:lle ja Suomen Luonnonsuojeluliitto ry:lle. Pyydetyt lausunnot saatiin muilta paitsi Suomen Ladulta. 

Alueen luonnonsuojelumerkitys

Nuuksio on eteläisimmässä Suomessa suurin, tärkein ja yhtenäisin läntisen taigaluonnon, erityisesti metsien, suojelualue. Suuri osa alueen metsistä on ollut talouskäytössä jo pitkään, mutta alueella on myös luonnontilaisia metsiä ja rauhoituksen jälkeen metsien luonnollinen kehitys voi edetä ja alueen merkitys metsäluonnon suojelualueena tulee edelleen kasvamaan. Luukin Natura-alue on luontoarvoiltaan Nuuksion parhaita osia.

Nuuksiossa elää kaikkiaan viitisenkymmentä Suomessa uhanalaista eläin- ja kasvilajia ja yli kolmekymmentä EU:n luonto- ja lintudirektiivien lajia. Lajisto on luonnollisestikin painottunut metsälajistoon. Suuren kokonaislajilukumäärän lisäksi yksittäisten lajien yksilö- ja parimäärät ovat usein huomattavia. Esimerkiksi kanalintujen ja liito-oravan kannat ovat uusmaalaisittain suuria. 

Rauhoitettavan alueen huomionarvoisia eläinlajeja ovat mm. vaarantunut liito-orava sekä silmälläpidettävät kaakkuri, kehrääjä, metso, teeri, pohjantikka ja pikkusieppo, jotka kaikki ovat myös lintudirektiivin liitteen I lajeja. Kasvi- ja sienilajeista esimerkkejä ovat vaarantuneet haapariippusammal ja takkuhankajäkälä sekä silmälläpidettävä korpiludekääpä.

Rauhoitettavan alueen luontotyyppejä ovat puustoiset suot ja boreaaliset luonnonmetsät (priorisoituja Natura-luontotyyppejä) sekä humuspitoiset järvet ja lammet, pikkujoet ja purot, vaihettumissuot ja rantasuot, kasvipeitteiset silikaattikalliot sekä boreaaliset lehdot.

Alueen merkitys virkistysalueena

Luukkaan ulkoilualue, josta rauhoitettava alue muodostaa 31 %, on erittäin vilkkaassa ulkoilukäytössä. Vuonna 1998 julkaistussa kävijätutkimuksessa sen kävijämääräksi arvioitiin 274 000 henkeä vuonna 1997. Määrän voi olettaa tästä vielä nousseen. Hyvien polkujen ansiosta huomattava osa kävijöistä liikkuu myös rauhoitettavalla alueella. Rauhoitettavan alueen lähistöllä Vihdintien eteläpuolella on Luukkaan ulkoilumaja ja leirintäalue sekä Kaitalammin golfkenttä. Vihdintien pohjoispuoli on säilytetty erämaisempana. Siellä on tarjolla ulkoiluteitä ja latupohjia sekä uima- ja kalastuspaikkoja, mutta yksittäisiä tulikatoksia lukuun ottamatta niukasti palvelurakenteita. Rauhoitettavalla alueella ei ole ollut luvallisia telttailu- tai nuotiopaikkoja.

Vilkas ulkoilukäyttö voi aiheuttaa haittaa suojelutavoitteille lähinnä kahdella tavalla: kasvillisuus kuluu ja muuttuu paljon käytetyissä maastonkohdissa, ja loppukevääseen ja alkukesään ajoittuva maastossa liikkuminen voi häiritä etenkin nisäkkäiden ja lintujen lisääntymistä.

Luukissa on järjestetty säännöllisesti suunnistuskilpailuja ja muita maastotapahtumia, ajoittain myös rauhoitettavalla alueella, joka sijaitsee liikenteellisesti edullisessa paikassa. Niillä on oma maastoa kuluttava vaikutuksensa, joka kuitenkin Luukissa aiheuttaa pienemmän osan kokonaiskulutuksesta kuin ns. jokamieskäyttö. Hoito- ja käyttösuunnittelun yhteydessä tehtyjen havaintojen perusteella maasto on voimakkaimmin kulunutta oleskeluun käytetyillä lampien kalliorannoilla. 

Varsinkin rauhoitettavan alueen eteläosassa maastoon on jatkuvasti syntymässä uusia polkuja. Osa edellisvuotisista rastipaikoista on näkyvissä vielä seuraavana kesänä. Etenkin kalliomaastossa rasti voi näkyä pitempään, mutta rastien sijoittelu on viime vuosina parantunut siten, että pitkäaikaisia kulumajälkiä jää vähemmän. Kuluneesta eteläosasta on vaikea erottaa, mikä osa kulumisesta on kertynyt vuosikymmenten aikana ja mikä on tuoreempaa. Samoin maastotapahtumien ja jokamieskäytön osuutta polkujen synnystä ei voi eritellä, koska suunnistajat, marjastajat ja muut kulkijat käyttävät samoja polkuja.

Kevään ja alkukesän aikana maastossa liikkuminen voi häiritä eläinten lisääntymistä. Luukin alueella häirinnälle arkoja, maassa pesiviä lintuja ovat etenkin kaakkuri, metso, teeri ja kehrääjä. Marjojen ja sienten poiminta ajoittuu loppukesään pesimäkauden jo mentyä ohi. Myös kasvillisuus kestää tuolloin tallausta paremmin kuin alkukesällä.

Esitettävät rauhoitussäännökset eivät rajoita jokamiehenoikeuksia lukuun ottamatta 

1) telttailua, joka on jo ennestään ulkoilualueella rajattu rauhoitettavan alueen ulkopuolelle sijaitseville telttapaikoille;

2) kukkien poimintaa;

3) selkärangattomien eläinten keräilyä;

4) pyöräilyä ja ratsastusta. 

Myöskään nykyiseen kalastuskäytäntöön osakaskunnan hallitsemilla yhteisillä vesialueilla ei ehdoteta muutoksia.

Hoidon ja käytön suunnittelun tilanne

Hoito- ja käyttösuunnitelman valmistelu jatkuu edelleen vuonna 2008 ympäristökeskuksen ja rakennusviraston yhteistyönä. Vuoden 2007 pesimälinnuston reviiritiedot ovat keskeinen uusi aineisto. Luukin ja kahden muun läheisen Natura-alueen (Hakjärvi ja Pirttimäki) merkitys kuntosuunnistus- ja muiden maastotapahtumien järjestämisalueena herätti vilkkaan julkisen keskustelun alkuvuodesta 2005. Ympäristökeskus on vuosina 2005–06 jatkanut keskusteluja maastotapahtumien ja luonnonsuojelun yhteensovittamisesta näillä alueilla sekä yhtenäisestä käytännöstä koko Nuuksion Natura-alueella suunnistusjärjestöjen, Suomen Ladun ja Suomen luonnonsuojeluliiton, rakennusviraston, liikuntaviraston sekä ympäristöministeriön, Uudenmaan ympäristökeskuksen, Espoon ympäristökeskuksen ja Nuuksion kansallispuistoa hallinnoivan Metsähallituksen kanssa.

Keskusteluissa on todettu mm. se, että Natura-alueet on syytä rauhoittaa luonnonsuojelulain nojalla ja laatia niille rauhoitussäännökset sekä hoito- ja käyttösuunnitelmat, jotka turvaavat luontoarvot mutta eivät tarpeettomasti rajoita käyttöä. Alueiden runsaan käytön vuoksi rauhoittamisella on tarpeen turvata niiden keskeiset luontoarvot, vaikka yksityiskohtainen käytön säätely hoito- ja käyttösuunnitelmien avulla on vielä kesken.

Rakennusvirasto on tilannut Helsingin seudun lintutieteellinen yhdistys Tringa ry:ltä selvityksen alueen harvalukuisista lajeista vuodelta 2007. Selvitys liittyy laajempaan IBA-alueiden selvitykseen, jossa Tringa päivittää kansainvälisesti arvokkaiden linnustoalueiden lintutietoja. Selvitys valmistuu alkuvuonna 2008.

Ympäristöministeriön lausunto ja järjestöjen siihen liittyvät kannanotot

Ympäristökeskus pyysi 13.1.2006 ympäristöministeriöltä lausunnon rauhoitusmääräysten sekä hoito- ja käyttösuunnitelman luonnoksista, joihin sisältyi maastotapahtumien rajoittaminen lintujen pesimäajan 1.4.–31.7. ulkopuolelle sekä osallistujamäärän mukainen porrastus kaupungin luvalla ja Uudenmaan ympäristökeskuksen luvalla järjestettäviin tapahtumiin.

Ympäristöministeriö totesi lausunnossaan 3.2.2006 mm. seuraavaa:

”Suunnistus ja sen puitteissa järjestetyt maastotapahtumat ovat yksi alueiden ulkoilu- ja virkistyskäyttömuodoista siinä samassa kuin mikä muu tahansa ja niiden vaikutukset luontoon eivät ole eriarvoisia muiden käyttömuotojen aiheuttamiin nähden. Maastotapahtumien rajaamisessa hoito- ja käyttösuunnitelmassa käytetään alueen luonnonpiirteiden kulutuskestävyyden ja häiriöalttiuden arviointia, tapahtumajärjestäjäohjeita ja alueen rauhoitusmääräyksiä. Näiden avulla rajataan rastien ja reittien ulkopuolelle alueet, joiden luontoarvot eivät kestä kulutusta tai muuta häirintää. Vaikutuksia tulee myös seurata ja hoito- ja käyttösuunnitelmaa voidaan tarkentaa niiden perusteella.

Maastotapahtuman järjestäjän on oltava selvillä sen aiheuttamista vaikutuksista ja järjestettävä tapahtuma niin, että rauhoitusmääräyksiä noudatetaan ja niin kuin hoito- ja käyttösuunnitelmassa on sanottu. Jos tapahtuma kumminkin aiheuttaa seurauksia, jotka ovat rauhoitusmääräyksissä kiellettyjä, selvitetään asia niiden rikkomuksena.

Näin toimien ei ympäristöministeriön mielestä rauhoitusmääräyksissä tarvitse kieltää maastotapahtumien järjestämistä, eikä hoito- ja käyttösuunnitelmaan tarvita maastotapahtumien ajallisia tai määrällisiä rajoituksia.”

Suomen Suunnistusliitto, Suomen Latu, Suomen Partiolaiset ja Luonto-Liitto lähettivät 2.5.2006 ympäristöministeriölle yhteisen vetoomuksen, jossa pyydetään valtakunnallista suositusta maastotapahtumien järjestämisestä luonnonsuojelualueilla. Järjestöjen mielestä suosituksessa tulisi todeta, että maastotapahtumien järjestämistä ei kirjata luonnonsuojelualueella lähtökohtaisesti kiellettyihin toimintoihin. Maastotapahtumien järjestämistä rajoittavia liikkumisrajoituksia tulisi asettaa vain perustellusta syystä ja rajoituksen peruste tulisi myös aina ilmoittaa.

Suomen Suunnistusliitto ja Suomen Latu lähettivät 9.10.2006 ympäristökeskukselle lausunnon, jossa mm. toivotaan erityisen suurta harkintaa yleisiä liikkumiskieltoja sisältävien rajoitusosien perustamisessa. Ympäristölautakunta toteaa, että tällaisia osia ei ehdoteta perustettaviksi Luukin, Pirttimäen tai Hakjärven alueelle. Mahdollisuutta olisi jouduttu harkitsemaan siinä tapauksessa, että Nuuksion kansallispuiston opastuskeskus olisi sijoitettu Luukin Natura-alueen tuntumaan. Edelleen lausunnossa toivotaan rauhoitusmääräyksiin kirjattavaksi, että maastotapahtumien järjestämisestä tulee voida sopia Helsingin kaupungin kanssa ja että kaupunki sitoutuu työstämään hoito- ja käyttösuunnitelmat yhteistyössä järjestöjen kanssa. Rauhoitusmääräyksiin lupien myöntämisen mahdollinen siirtäminen Uudenmaan ympäristökeskukselta kaupungille on kirjattu siinä muodossa kuin se luonnonsuojelulain 65 § huomioon ottaen on mahdollista. Yhteistyötä järjestöjen kanssa jatketaan hoito- ja käyttösuunnittelun yhteydessä, kun luonnoltaan herkimmät alueet merkitään kartoille maastotapahtumissa vältettäviksi alueiksi.  
Ympäristöministeriön kanta sisältää sen lähtöoletuksen, että lintudirektiiviin perustuvalla Natura-alueella (SPA-alue) voi olla osa-alueita, joilla voi järjestää maastokilpailuja myös lintujen pesimäaikaan. 

Tämä edellyttää lintudirektiivissä mainittujen, uhanalaisten ja harvinaisten lajien todennäköisten elinympäristöjen suojaamista pesimäaikaisilta maastotapahtumilta tai vaihtoehtoisesti reviirien niin tarkkaa paikantamista, ettei toiminnasta aiheudu haittaa pesinnälle. 

Luukin maassa pesivästä suojeltavasta lintulajistosta kaakkuri pesii todennäköisesti vuosittain samoilla paikoilla, mutta esimerkiksi kehrääjän ja kanalintujen reviirien paikantaminen on erittäin työlästä eikä käytännössä vuosittain mahdollista. Pesän viereen sijoittuva pitkäaikainen toiminta voi vaarantaa myös puissa pesivien varpus- ja petolintujen sekä tikkojen pesinnän onnistumisen. 

Ministeriön kannanotoissa ei oteta kantaa maastotapahtumien järjestäjien kanssa tehtävien sopimusten ja luonnonsuojelulain 65 §:n mukaisen Natura-arvion väliseen suhteeseen. Ympäristölautakunta katsoo, että arvio on tarpeellinen.  Maastotapahtumia tulee säädellä riittävän yksityiskohtaisesti hoito- ja käyttösuunnitelmassa, jolloin Natura-arvio voidaan liittää suunnitelman osaksi. Jos taas herkkien alueiden rajaaminen tapahtuisi yksilöllisesti jokaisen tapahtuman yhteydessä, järjestäjä joutuisi toiminnanharjoittajana teettämään arvion. Tämä olisi kohtuuton vaatimus pienten maastotapahtumien järjestäjille.

Maaston kulumisherkkyyden suhteen kriittiset alueet ovat Luukissa pohjois-eteläsuuntaisia kallioselänteitä, suopainanteita ja puronotkoja, joiden välissä on suhteellisen pienillä pinta-aloilla kulutusta kestävämpää kangasmaata. 

Helsingin kaupungin rakennusvirasto on teettänyt FM Jarmo Honkasella perustettavan Luukin luonnonsuojelualueen hoito- ja käyttösuunnitelman luonnoksen. Tarpeelliset kulunohjaustoimet voidaan kasvillisuuden kulumiskestävyyden arvioinnin osalta perustaa tässä työssä jo tehtyihin kasvillisuuskuvauksiin. Suojeltavien lintujen paikantaminen tulee perustumaan pääosin Tringan vuodelta 2007 tuottamiin tuloksiin. 

Hoito- ja käyttösuunnitelman hyväksyy Uudenmaan ympäristökeskus. Maaston kulumisen ja eläinten häiriintymisen estämistä koskeva säätely sisältyy tähän hoito- ja käyttösuunnitelmaan. Maastotapahtuman järjestämisen vaatima maanomistajan lupa Helsingin kaupungilta ja luonnonsuojelualueen rauhoitussäännösten edellyttämä erityinen lupa haetaan yhdeltä hallintokunnalta. Lausuntojen perusteella lupa-asiat hoidettaisiin tarkoituksenmukaisimmin liikuntavirastossa, jolla olisi luontoon kohdistuvien haittojen arvioinnissa käytettävissään rakennusviraston ja kaupungin ympäristökeskuksen luonnonsuojelun ja luonnonhoidon asiantuntemus. 

Kiinteistölautakunnan lausunto 

Kiinteistölautakunnalla ei ole huomautettavaa esitykseen.

Yleisten töiden lautakunnan lausunto

Yleisten töiden lautakunta puoltaa esitystä tietyin täydennyksin ja korjauksin. Lausunnossa todetaan mm., että rakennusvirasto on teettänyt FM Jarmo Honkasella perustettavien Luukin ja Pirttimäen luonnonsuojelualueiden hoito- ja käyttösuunnitelman luonnokset, jotka ovat lähes valmiit. Suunnitelmia on vielä täydennettävä direktiivilintujen seurantatutkimuksella ja ajanmukaisella Natura-arviolla. Rakennusvirasto on valmis viimeistelemään ja täydentämään tekeillä olevat suunnitelmat käytettävissä olevien resurssiensa puitteissa yhteistyössä Helsingin ympäristökeskuksen ja eri järjestöjen kanssa. Rakennusviraston käsitys on, että maastotapahtumia voi järjestää rajaamalla herkimmät alueet ulkopuolelle ja rajoittamalla tapahtumien määrää suojelualueella. Nämä asiat määritellään luonnonsuojelualueen hoito- ja käyttösuunnitelmassa.

Maastotapahtumien luvat on myöntänyt tähän asti liikuntavirasto hallinnoimillaan alueilla. Menettely on ollut toimiva ja liikuntavirasto on voinut koordinoida kaikkia hallinnoimillaan alueilla järjestettäviä maastotapahtumia. Näin samoilla alueilla järjestettäviä suuria tapahtumia voidaan ohjata ja välttää alueiden liiallinen kuluminen ja haittojen syntyminen. Luonnonsuojelualueet, jotka nyt ollaan perustamassa, sijaitsevat ulkoilualueiden keskellä. Kokonaisuuden kannalta on parempi, että sama taho myöntää kaikki luvat. Tarvittaessa rakennusvirasto voi palvella asiantuntemuksellaan lupamenettelyssä ja maastovaikutusten arvioinnissa.

Maastotapahtumien lupien myöntäminen ja niiden ehtojen noudattaminen tulee olla sovittavissa maanomistajan ja tapahtuman järjestäjän kesken. Menettelyn tulisi olla samanlainen kuin viereisillä Metsähallituksen hoitamilla kansallispuiston alueilla on. Tarvittaessa maastotapahtumien luvanmyöntäjä voi olla myöntämättä lupia esimerkiksi määräajaksi, jos maastotapahtumista on haittaa suojeltaville lajeille ja luontotyypeille. Suojeltavien alueiden luontotietoja tulee myös päivittää erilaisilla luontoseurantatutkimuksilla, joiden teettämisestä vastaavat rakennusvirasto, liikuntavirasto ja Helsingin ympäristökeskus.

Rauhoitusmääräyksiin ja karttaan esitetään seuraavia täsmennyksiä:

1) Esityksessä rauhoitusmääräyksiksi kohdassa 3 Sallitut toimenpiteet riittää, että maastotapahtumien järjestäminen on mahdollista maanomistajan luvalla. Uudenmaan ympäristökeskus voi tarkemmin hoito- ja käyttösuunnitelmassa esitetyllä tavalla valtuuttaa maanomistajan edustajan myöntämään maastotapahtumille luvat ja arvioimaan maastotapahtumien vaikutuksia.

2) Esityksessä rauhoitusmääräyksiksi on kohdassa 5 Hoito- ja käyttösuunnitelma, mainittava myös, että suunnitelmassa esitetään tarpeelliset toimenpiteet luonnonsuojelualueilla tarvittavien rakenteiden rakentamiseksi ja ylläpitämiseksi.

3) Hakemuksessa luonnonsuojelualueen perustamiseksi Luukkiin on rauhoitusmääräyksissä kohdassa 3 Sallitut toimenpiteet mainittu, että pyöräily on sallittu Luukkaan luontopolulla, joka kuuluu Reitti 2000 -ulkoilureittiin. Pyöräily ja reittien ylläpito tulee sallia kaikilla nykyisin käytössä olevilla rakennetuilla reiteillä. Ulkoilureittien ylläpito edellyttää myös hoitoa, jotta turvallinen liikkuminen reiteillä on mahdollista. Reittien varsilta on tarvittaessa poistettava vesakkoa ja kaadettava romahtamisvaarassa olevat puut maahan lahoamaan. Nämä toimenpiteet tulee sallia rauhoitusmääräyksissä tai mainita, että ne voidaan tehdä hoito- ja käyttösuunnitelman mukaisesti ilman erillistä lupamenettelyä. 

4) Hakemuksen liitekartassa on luonnonsuojelualueen rajauksessa mukana Käärlammen rannassa oleva kiinteistö RN:o 1:141, joka ei ole Helsingin kaupungin omistuksessa. Natura 2000 ohjelman rajauksissa on ollut pieniä yleisesti tiedossa olevia epätarkkuuksia ja paikoin tilanrajalle tarkoitettu viiva on muutamia metrejä sivussa johdonmukaisesti kulkevasta rajasta. Luukin luonnonsuojelualueen pohjoisreunassa Natura-rajaus on piirretty osin kiinteistöjen RN:o 1:136 ja 1:113 puolelle. Hakemuksessa luonnonsuojelualue noudattaa Natura-rajausta (liite). Hakemusta on tarkennettava näiden kiinteistöjen ja kartan osalta. 

Ympäristölautakunnan vastine yleisten töiden lautakunnan lausuntoon

Ympäristökeskus ja rakennusvirasto ovat tehneet kiinteää yhteistyötä Luukin luonnonsuojelualueen rauhoittamisen sekä tulevan suojelualueen hoidon ja käytön suunnittelussa sekä keskenään että järjestöjen kanssa. Kaikkien osapuolten tavoitteena on maastotapahtumien ohjaaminen siten, että ne eivät vahingoita alueen luonnonarvoja. Myös maastonkäyttölupien myöntäminen keskitetysti liikuntavirastosta on kannatettava tavoite, jonka toteuttamiseksi tullaan tarvitsemaan myös rakennusviraston luonnonhoidon asiantuntemusta.

Kohta 1: Rauhoitusmääräysten sanamuodossa on syytä säilyttää viittaus luonnonsuojelulain 65 §:ään ja Uudenmaan ympäristökeskukseen valvovana viranomaisena. Tavoitteena on riittävän yksityiskohtainen hoito- ja käyttösuunnitelma, joka sisältää maastonkäyttölupien myöntämisen periaatteet. Hyväksymällä tällaisen hoito- ja käyttösuunnitelman Uudenmaan ympäristökeskus voi siirtää lupien myöntämisen kaupungille, mutta se ei voi luovuttaa luonnonsuojelualueen valvontatehtävää kokonaan toiselle viranomaiselle. Kaupungin sisäistä työnjakoa taas ei ole syytä määritellä rauhoitussäännöksissä.

Kohdat 2 ja 3 sisältävät tarpeellisia täsmennyksiä rauhoitusmääräyksiin, jotka on niihin tehty. Puiden ja pensaiden raivausmahdollisuus ilman erillislupaa tullaan sisällyttämään hoito- ja käyttösuunnitelmaan.

Kohta 4: Natura-alueen rajaviivat on ehdotusvaiheessa piirretty kartan mittakaavan nähden paksuina. Luukin alueella perustettava luonnonsuojelualue noudattaa kauttaaltaan Natura-alueen rajaa, ja virallinen kartta laaditaan sen mukaisesti Uudenmaan ympäristökeskuksessa. Oheiseen liitteeseen on hiukan tarkennettu rajalinjan kulkua mainittujen yksityistonttien kohdalla.

Liikuntalautakunnan lausunto

Liikuntalautakunta puoltaa esitystä tietyin varauksin ja täsmennyksin: 

Esityksessä rauhoitusmääräyksiksi kohdassa 6 ”Esitys rauhoitusmääräyksiksi” alakohdassa 2) ”Liikkumisrajoitukset” on kielletty muun muassa liikkuminen moottoriajoneuvolla, mikä käytännössä estäisi ulkoilureittien ja alueen kunnossapidon ja hoidon. Alueen kunnossapito- ja hoitotoimenpiteiden edellyttämä moottoriajoneuvolla liikkuminen alueella tulee olla sallittua. 

2) Esityksessä rauhoitusmääräyksiksi kohdassa 6 ”Esitys rauhoitusmääräyksiksi” alakohdassa 3) ”Sallitut toimenpiteet”, toinen alaviite sallitaan pyöräily Luukkaan kuntopolulla, joka kuuluu Reitti 2000  –ulkoilureittiin.  Pyöräily tulee olla sallittua kaikilla nykyisin käytössä olevilla rakennetuilla reiteillä. Mikäli pyöräily olisi sallittu vain Reitti 2000  –ulkoilureitillä, sitä olisi käytännössä myös mahdotonta valvoa.  


3) Esityksessä rauhoitusmääräyksiksi kohdassa 6 ”Esitys rauhoitusmääräyksiksi” alakohdassa 3) ”Sallitut toimenpiteet”, kolmas alaviite maastotapahtumien järjestäminen tapahtuisi maanomistajan ja Uudenmaan ympäristökeskuksen luvalla siten että Uudenmaan ympäristökeskus valtuuttaa maanomistajan edustajan myöntämään maastotapahtumille luvat ja arvioimaan maastotapahtuman vaikutuksia ja tarvittaessa ympäristökeskus voi myös peruuttaa valtuutuksen. Maastotapahtumien luvat on myöntänyt tähän asti liikuntavirasto hallinnoimillaan alueilla. Menettely on ollut lupakäsittelyn kokonaisuuden ja toimivuuden kannalta paras vaihtoehto, jolloin liikuntavirasto on voinut koordinoida kaikkia hallinnoimillaan alueilla järjestettäviä maastotapahtumia sekä niihin liittyviä maaston käyttöehtoja.  Samoilla alueilla järjestettäviä suuria tapahtumia on voitu ohjata yhden viranomaistahon puolelta ja välttää alueiden liiallinen kuluminen ja haittojen syntyminen.  Maastotapahtumien lupien myöntäminen ja niissä esitettyjen ehtojen noudattaminen tulee olla edelleenkin sovittavissa maanomistajan tai sitä hallinnoivan kaupungin hallintokunnan ja tapahtuman järjestäjän kesken. Menettelyn tulee olla samanlainen kuin metsähallituksen hoitamilla Nuuksion kansallispuiston alueilla on.


4) Esityksessä rauhoitusmääräyksiksi kohdassa 6 ”Esitys rauhoitusmääräyksiksi” alakohdassa 5) ”Hoito- ja käyttösuunnitelma” tulisi mainita myös, että hoitosuunnitelmassa esitetään tarpeelliset toimenpiteet luonnonsuojelurakenteiden rakentamiseksi ja ylläpitämiseksi.

Ympäristölautakunnan vastine liikuntalautakunnan lausuntoon

Kohdat 1 ja 2 sisältävät aiheelliset täsmennykset, jotka on tehty rauhoitusesitykseen.

Kohdan 3 mukainen lupamenettely on tarkoitus saada hoito- ja käyttösuunnitelman avulla toimimaan mahdollisimman lähellä lausunnossa kuvattua nykyistä tapaa. Tavoitteena on nimenomaan, että maastotapahtumia voidaan järjestää rajaamalla herkimmät alueet ulkopuolelle ja rajoittamalla tapahtumien määrää suojelualueella. Luonnonsuojelulaki kuitenkin edellyttää, että alueellisella ympäristökeskuksella on luonnonsuojelualueiden valvontavastuu, jota se ei voi delegoida maanomistajalle. Sen sijaan yksittäisten maastonkäyttölupien hakeminen Uudenmaan ympäristökeskukselta olisi epäkäytännöllinen menettely. Liikuntalautakunta haluaa pitää alueen edelleen liikuntatoimen hallinnassa, ja myös ulkoilujärjestöt pitävät liikuntavirastoa luontevimpana yhteistyökumppanina. Liikuntavirastolla on paras ulkoilualueiden tuntemus, ja yhteistyössä luonnonhoitoa ja luonnonsuojelua hoitavien rakennusviraston ja ympäristökeskuksen kanssa liikuntavirasto pystyy huolehtimaan asianmukaisesti lupamenettelystä. Se tulee kuitenkin tarkoin ohjeistaa myös hoito- ja käyttösuunnitelmassa, jonka hyväksymällä Uudenmaan ympäristökeskus voi hoitaa valvontatehtävänsä. Kaupungin tulee myös raportoida Uudenmaan ympäristökeskukselle myönnetyistä luvista ja niiden mahdollisista vaikutuksista luontoarvoihin.

Kohta 4 sisältää aiheellisen täsmennyksen, joka on tehty rauhoitusesitykseen.

Suomen Suunnistusliiton lausunto

Suomen Suunnistusliiton mukaan rauhoitusesitys on hyväksyttävissä tietyin muutoksin. Liitto haluaa ympäristölautakunnan lisäksi kiinnittävän erityistä huomiota valmisteluprosessin lainvastaisuuksiin ja virheellisiin laintulkintoihin.

Suunnistusliitto esittää mm., että

1) sallittuihin toimenpiteisiin (kohta 3) lisätään ulkoilua, virkistystä ja liikuntaa palvelevien rakennusten, teiden ym. rakentaminen hoito- ja käyttösuunnitelmassa sallitulla tavalla sekä niiden ylläpito sallitaan myös moottoriajoneuvoa apuna käyttäen,

2) sallittuihin toimenpiteisiin (kohta 3) lisätään pyöräily kaikilla alueen ulkoiluteillä,

3) maastotapahtumien järjestämiseen riittäisi maanomistajan lupa; lausunnossa perustellaan laajasti näkemystä, jonka mukaan luonnonsuojelulain 65 § ei koskisi maastotapahtumia,

4) ympäristölautakunta pyytää asian merkittävyyden ja suurten mielipide-erojen vuoksi lakiasiantuntijoiden lausunnot a) luonnonsuojelulain 65 §:n tulkinnasta kunnallis-, ympäristö- ja EU-oikeuden tuntijoilta sekä b) asianmukaisen valmistelun takaamiseksi ja valitusten välttämiseksi suojeluasioiden osallistavan valmistelun laajuudesta (mm. hallintolain 41 §), 

5) hoito- ja käyttösuunnitelma laaditaan siten, että rauhoitusmääräyksiin kirjataan velvoite tehdä se yhteistyössä ulkoilu- ja luonnonsuojelujärjestöjen kanssa ja

6) lisäksi Suunnistusliitto katsoo rauhoitusesityksessä liioiteltavan Luukin alueen linnustoarvoa ja paheksuu kaakkurin tekopesien tuomista alueelle.

Ympäristölautakunnan vastine Suomen Suunnistusliiton lausuntoon

Kohdat 1-2 ovat aiheellisia tarkennuksia, joihin myös liikunta- ja yleisten töiden lautakunta ovat kiinnittäneet huomiota ja jotka on täsmennetty rauhoitusesitykseen.

Kohta 3 koskee luonnonsuojelulain 65 §:n tulkintaa, jossa ympäristölautakunta pitäytyy Uudenmaan ympäristökeskuksen ja muun ympäristöhallinnon noudattamaan käytäntöön. Natura-alueella valvontavastuu on alueellisella ympäristökeskuksella, vain käytännön lupamenettely voidaan tietyin ehdoin siirtää maanomistajalle.

Kohta 4: Valmistelussa on noudatettu vallitsevaa hallintokäytäntöä luonnonsuojelulain 65 §:n tulkinnassa. Mikäli Suunnistusliitto katsoo sen lainvastaiseksi, sillä on mahdollisuus valittaa tulevasta Uudenmaan ympäristökeskuksen rauhoituspäätöksestä hallinto-oikeuteen. Hallintolain 41 §:n mukaan ”jos asian ratkaisulla voi olla huomattava vaikutus muiden kuin asianosaisten elinympäristöön, työntekoon tai muihin oloihin, viranomaisen tulee varata näille henkilöille mahdollisuus saada tietoja asian käsittelyn lähtökohdista ja tavoitteista sekä lausua mielipiteensä asiasta. Asian vireilläolosta ja vaikuttamismahdollisuuksien käyttämisestä on ilmoitettava asian merkityksen ja laajuuden kannalta sopivalla tavalla.” Asia koskee maastotapahtumien järjestämisen rajoittamista luonnonsuojelualueella, joka perustetaan osalle laajempaa ulkoilualuetta. Käytetty menettely on riittävä asian merkittävyyteen nähden. Vanhojen metsien suojeluohjelmasta ja Natura 2000 -verkostoehdotuksesta on aiemmin kuultu Helsingin kaupunkia lain edellyttämällä tavalla.

Kohdan 5 mukaista velvoitetta ei ole mahdollista kirjata rauhoitusmääräyksiin, joiden muoto määräytyy luonnonsuojelulain 13-16 §§:n mukaan. Ympäristökeskus jatkaa keskusteluja järjestöjen kanssa hoito- ja käyttösuunnitelman teossa.

Kohdan 6 osalta ympäristölautakunta vetoaa alueen Natura-perusteisiin (lintudirektiivin SPA-alue) sekä BirdLife Internationalin tärkeiden lintualueiden (IBA) luokitteluun. Luukin alue kuuluu molempiin ja poikkeaa linnustoarvoltaan huomattavasti edukseen tyypillisestä eteläsuomalaisesta metsästä. Kaakkurin tekopesiä rakentamalla Nuuksion kaakkurikantaa on elvytetty ympäristöhallinnon tavoitteiden mukaisesti 1990-luvun alkupuolelta alkaen. 

Uudenmaan ympäristönsuojelupiirin lausunto

Uudenmaan ympäristönsuojelupiiri toteaa mm. seuraavaa:

1) Arvokas eri suojeluohjelmiin kuuluva alue on syytä rauhoittaa nopeasti. Ensisijainen tapa olisi liittää alue Nuuksion kansallispuistoon luonnonarvojen säilyttämisen ja yksinkertaisen hallinnon vuoksi.

2) Rauhoitusmääräyksissä sekä hoito- ja käyttösuunnitelmassa ei tule asettaa maastotapahtumia suosituimmuusasemaan eikä siirtää Uudenmaan ympäristökeskuksen valvontavastuuta kaupungille vastoin luonnonsuojelulakia

3) Natura-arviointi tulee tehdä direktiivilintujen lisäksi myös luontodirektiivin luontotyypeille ja lajeille.

Ympäristölautakunnan vastine Uudenmaan ympäristönsuojelupiirin lausuntoon

Kohta 1: Alue on syytä säilyttää Helsingin kaupungin ulkoilualueen osana, jota myös liikunta- ja yleisten töiden lautakunta ovat puoltaneet. Erityisesti liikuntalautakunnan näkemys, jonka mukaan alue on syytä säilyttää liikuntatoimen hallinnassa, on tässä yhteydessä merkittävä.

Kohta 2: Maastotapahtumia ei rauhoitusmääräyksissä eikä tulevassa hoito- ja käyttösuunnitelmassa suosita. Niiden järjestämistä rajoitetaan vain suojelutarpeen mukaisesti, mutta ei kuitenkaan sen enempää. Ympäristöministeriö on painottanut sitä, että maastotapahtumat ovat luonnonarvojen niin salliessa yhtä hyväksyttävä käyttömuoto kuin jokamiehenoikeudella tapahtuva retkeily. Maastotapahtumien mainitseminen tietyin ehdoin sallittuina rauhoitusmääräyksissä perustuu siihen, että ne tarvitsevat maanomistajan luvan ja että kaupunki maanomistajanakin on luonnonsuojelulain 65 §:ssä tarkoitettu viranomainen, vaikka ei ole luonnonsuojelulakia valvova viranomainen. Rauhoitusmääräysten sanamuodolla ei siirretä Uudenmaan ympäristökeskuksen valvontavastuuta, vaan ainoastaan maastonkäyttölupien myöntäminen Helsingin kaupungille. Hoito- ja käyttösuunnitelmassa määritellään tarkemmin tähän tarvittavat menettelyt. Suunnitelman voimaantulo vaatii Uudenmaan ympäristökeskuksen hyväksynnän.

Kohta 3: Natura-arviointi tehdään lainmukaisella tavalla. Luontotyypeistä sekä kasvi- ja sienilajeista on riittävät tiedot. Tuoreita linnustotietoja saadaan Tringa ry:n järjestämästä IBA-alueen selvityksestä v. 2007.

Tiivistelmä rauhoitusmenettelystä sekä hoito- ja käyttösuunnitelman laatimisesta ja hyväksymismenettelystä

Tällä päätöksellä ympäristölautakunta lähettää Luukin luonnonsuojelualueen rauhoitusesityksen kaupunginhallitukselle edelleen lähetettäväksi Uudenmaan ympäristökeskuksen vahvistettavaksi. Rauhoitus jäljempänä olevine rauhoitussäännöksineen astuu voimaan, kun Uudenmaan ympäristökeskus hyväksyy esityksen ja antaa rauhoituspäätöksen. Rauhoitussäännösten mukaan alueelle laaditaan hoito- ja käyttösuunnitelma.

Hoito- ja käyttösuunnitelman laatimista jatketaan Helsingin kaupungin ympäristökeskuksen ja rakennusviraston yhteistyönä liikuntavirastoa sekä ulkoilu- ja luonnonsuojelujärjestöjä kuullen. Suunnitelma sisältää mm. maastotapahtumien järjestämiseen vaikuttavat herkkien alueiden rajaukset sekä maastonkäyttölupien myöntämismenettelyn. Liikuntavirasto myöntää maastonkäyttöluvat Uudenmaan ympäristökeskuksen hyväksymien periaatteiden mukaisesti rakennusviraston ja kaupungin ympäristökeskuksen luonnonsuojelu- ja luonnonhoitoasiantuntijoiden kanssa neuvotellen. Hoito- ja käyttösuunnitelman hyväksymisessä käytetään samaa lausuntomenettelyä kuin rauhoitusesityksessä: ympäristölautakunta pyytää siitä lausunnot samoilta viranomaisilta ja järjestöiltä kuin rauhoitusesityksestä sekä lisäksi Pääkaupunkiseudun Partiolaiset ry:ltä. Lausuntokierroksen jälkeen suunnitelma lähetetään kaupunginhallitukselle edelleen Uudenmaan ympäristökeskukselle lähetettäväksi. Hoito- ja käyttösuunnitelma astuu voimaan Uudenmaan ympäristökeskuksen tehtyä siitä hyväksymispäätöksen.

Rauhoitusesityksen maastotapahtumien rajaamisperusteita koskevaa sanamuotoa on jäljempänä täsmennetty siten, että siitä ilmenevät ne perusteet, joiden nojalla hoito- ja käyttösuunnitelmassa voidaan rajata tiettyjä osa-alueita tiettynä aikana maastotapahtumilta rauhoitetuiksi alueiksi.

Hakemus luonnonsuojelualueen perustamiseksi

1. Suojeltavaa aluetta koskevat kiinteistötiedot

Kunta: Espoo

Kylä: Luukki

Kiinteistö: Luukkaanmetsä RN:o 1:130 

2. Rauhoituksen tarkoitus

Perustettava luonnonsuojelualue sisältyy vanhojen metsien suojeluohjelmaan ja Natura 2000 -verkoston kohteeseen Nuuksio (FI0100040).

Luukin luonnonsuojelualue on pääasiallisesti luonnontilaisesti kehittynyt, maisemallisesti näyttävä kokonaisuus, joka sisältää useita erilaisia luontotyyppejä.

Luukin luonnonsuojelualue on vahvistetussa Pohjois-Espoon yleiskaavassa varattu luonnonsuojelualueeksi (SL1) ja pieneltä osin virkistysalueeksi (V1).

3. Suojeltavan alueen luonne

Pääasiallinen luontotyyppi on metsä.

Lyhyt kuvaus alueesta:

Alueelle on luonteenomaista muullekin Nuuksion järviylängölle ominainen kalliomänniköiden ja -jyrkänteiden sekä rehevien purolaaksojen ja kapeiden soiden ja lampien vuorottelu. Metsätyypit vaihtelevat karuista kalliojäkäliköistä tuoreisiin ja lehtomaisiin, kuusivaltaisiin kankaisiin. Alueen pohjoisosassa on laajemmin lehtoa. Eliölajisto on runsas ja siihen kuuluu useita uhanalaisia ja harvinaisia vanhan metsän lajeja. Alueen metsät ovat olleet pitkään tarkoituksellisesti niukalla hoidolla, ja siitä on kehittynyt ja edelleen kehittymässä merkittävä vanhan metsän suojelukohde.

4. Alueen sijainti ja karttatiedot

./.
Alue on merkitty liitteenä olevaan karttaan.

5. Selvitys hakijan omistusoikeudesta

Lainhuutotodistus [liitteenä.] 

6. Esitys rauhoitusmääräyksiksi

6.1 Yleiset rajoitukset

Alueella on kielletty:

· rakennuksien, rakennelmien, teiden ja polkujen rakentaminen;

· maa-ainesten ja kaivoskivennäisten ottaminen sekä maa- ja kallioperän vahingoittaminen ja muuttaminen;

· ojittaminen, vesien perkaaminen ja patoaminen;

· metsänhakkuu ja muut metsänhoitotoimet;

· sienten, puiden, pensaiden tai muiden kasvien ja niiden osien ottaminen ja vahingoittaminen

· luonnonvaraisten selkärankaisten eläinten pyydystäminen, tappaminen tai hätyyttäminen tai niiden pesien hävittäminen sekä selkärangattomien eläinten pyydystäminen ja kerääminen;

· tulenteko, telttailu ja muu leiriytyminen;

· koirien irtipitäminen;

· muut toimet, jotka vaikuttavat epäedullisesti alueen luonnonoloihin, maisemaan taikka eliölajien säilymiseen.

6.2 Liikkumisrajoitukset

Edellä mainittujen toimenpiteiden lisäksi on kielletty:

· liikkuminen moottoriajoneuvoilla;

· pyöräily;

· ratsastus;

6.3 Sallitut toimenpiteet

Edellä olevien määräysten estämättä alueella on sallittua:

· marjojen ja hyötysienten poimiminen;

· pyöräily alueen ulkoiluteillä;

· moottoriajoneuvon käyttö alueen huoltotöissä;

6.4 Rauhoitusmääräyksistä poikkeaminen

Edellä olevista määräyksistä saadaan Uudenmaan ympäristökeskuksen luvalla poiketa, jos se on luonnonsuojelualueen hoidon ja käytön kannalta perusteltua.

6.5 Hoito- ja käyttösuunnitelma

Luonnonsuojelualueelle laaditaan hoito- ja käyttösuunnitelma, jossa esitetään tarpeelliset toimenpiteet luonnonympäristön hoitamiseksi, ennallistamiseksi ja alueen luontaisen kehityksen palauttamiseksi sekä luonnonsuojelualueilla tarvittavien reittien ja rakenteiden hoitamiseksi ja ylläpitämiseksi.

Maastotapahtumilta kielletyiksi alueiksi voidaan rajata: 
· sellaiset uhanalaisten tai lintudirektiivin liitteessä I mainittujen lintulajien reviirit, joilla pesintä vaarantuu häiriöstä 

· sellaiset luontodirektiivin luontotyypit, joiden luontoarvot vahingoittuvat kulutuksesta 

· sellaiset uhanalaisten tai luontodirektiivin liitteissä mainittujen lajien esiintymispaikat, jotka vahingoittuvat kulutuksesta tai häiriöstä.

Rajaus on kussakin tapauksessa voimassa vain sen määräajan, jonka kunkin lajin tai luontotyypin suojelu vaatii. 

7. Korvausmenettely

Hakija ei vaadi luonnonsuojelulain mukaista korvausta rauhoituksen aiheuttamasta taloudellisesta haitasta.

8. Rauhoituksen merkitseminen maastoon 

Hakija merkitsee luonnonsuojelualueen rajat maastoon Uudenmaan ympäristökeskuksesta saatavilla kilvillä.

9. Hakijan ehdotus luonnonsuojelualueen nimeksi

Luukin luonnonsuojelualue.

Sovelletut oikeusohjeet

Luonnonsuojelulaki (1096/1996) 13 §, 18 §, 19 §, 21 §, 24 §, 65 §

Hallintolaki (434/2003) 34 §, 41 §

EHDOTUS
Ympäristölautakunta päättänee lähettää hakemuksen Luukin luonnonsuojelualueen perustamiseksi kaupunginhallitukselle ja edelleen esitettäväksi Uudenmaan ympäristökeskuksen hyväksyttäväksi.

Kirje esityslistateksteineen ja liitteineen kaupunginhallitukselle (PL 1) ja pöytäkirjanote esityslistateksteineen rakennusvirastolle (PL 1500), liikuntavirastolle (PL 4800), Suomen Suunnistusliitolle (00093 SLU), Suomen Ladulle (Fabianinkatu 7, 00130 HELSINKI), Uudenmaan ympäristönsuojelupiirille (Kotkankatu 9, 00510 HELSINKI), ympäristönsuojelu- ja tutkimusyksikölle (Pakarinen). 

Lisätiedot:
Pakarinen Raimo, ympäristötarkastaja, puhelin (09) 310 31534
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