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LAUSUNTO EIJA LOUKOILAN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE KEVYEN LIIKENTEEN VÄYLIEN TURVALLISUUTTA

HKR 2007-1595

Eri virastojen välisen työnjaon mukaan rakennusvirasto vastaa Helsingin katujen ja viheralueiden suunnittelusta, rakentamisesta ja ylläpidosta sekä pysäköinninvalvonnasta. Kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosaston tehtävänä on kehittää ja suunnitella Helsingin liikennejärjestelmää. Rakennusvirasto toteuttaa kaupunkisuunnitteluviraston laatimat liikenne- ja liikennejärjestelysuunnitelmat investointimäärärahojen puitteissa. Asemakaavoitusvaiheessa kaupunkisuunnitteluvirasto varaa katualueelle tilan, jonka rajoissa rakennusvirasto rakentaa kohteen ja ylläpitää sitä. Katualueet pidetään liikenteen tarpeiden, kuten jalankulun ja pyöräilyn, edellyttämässä tyydyttävässä kunnossa.

Käyttäjäpalaute ja seuranta

Kevyen liikenteen väylien turvallisuutta voidaan mitata monella tavalla, ja mielipiteet turvallisesta liikkumisesta vaihtelevat näkökulmasta riippuen. Jalankulkijan mielestä polkupyöräilijä saattaa olla kaikkein vaarallisin väylän käyttäjä. Polkupyöräilijän kannalta taas liittyminen moottoriliikenteeseen saattaa aiheuttaa kaikista eniten vaaratilanteita.

Kevyen liikenteen väyliä ja ihmisten toiveita niiden suhteen, esim. kaistojen erottelun osalta, on tutkittu eri yhteyksissä melko paljon sekä kaupungin että YTV:n toimesta. Myös kevyen liikenteen väylien käyttäjämääriä on seurattu ja seurataan jatkossakin säännöllisesti. Tutkimusten ja seurantojen tulokset on otettu huomioon suunnitteluohjeiden päivityksissä.

Ajantasaisista suunnitteluohjeista huolimatta kevyen liikenteen väylillä on paikoitellen monenlaisia turvallisuuteen ja käyttömukavuuteen vaikuttavia puutteita. Näitä ovat muiden muassa päällystevauriot ja epätasaiset päällysteet, näkemäongelmat, liikennemerkki- ym. pylväät kulkutilassa sekä epäselvät tai muuten puutteelliset liikennejärjestelyt.

Rakennusvirasto on pyrkinyt tehostamaan näiden puutteiden korjaamista kehittämällä seuranta- ja palautejärjestelmiään. Myös palautteenantomahdollisuuksia on parannettu. Ihmiset voivat nykyään antaa helposti suoraan kartalle merkittyä palautetta myös YTV:n kevyen liikenteen reittioppaan kautta. Sieltä palaute menee rakennusviraston palautejärjestelmään ja edelleen viraston asianomaisille henkilöille ja seurantajärjestelmään taikka sitten asian mukaan muihin hallintokuntiin kuten kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosastolle. Liikennesuunnitteluosasto on lisäksi sopinut saavansa Helsingin Polkupyöräilijät ry:ltä listan heidän pahimmiksi kokemistaan ongelmapaikoista kevyen liikenteen väylillä.

Käyttäjäpalautetta katu- ja puistoalueiden kunnosta, turvallisuudesta ja esteettömyydestä kerätään rakennusvirastossa myös kaupunginosittain laadittavien aluesuunnitelmien yhteydessä. Aluesuunnitelmien laadintaan sisältyy lisäksi asiantuntijan tekemä yleisten alueiden kunto- ja tarvekartoitus.

Turvallisuuden parantaminen

Kevyen liikenteen väylien käyttäjät ovat monenlaisia: mopoilijoita, polkupyöräilijöitä, rullaluistelijoita, skeittaajia, potkulautailijoita sekä kävelijöitä sauvojen kanssa ja ilman. Kevyen liikenteen väylillä myös kohdataan tuttuja ja oleskellaan. Tämä kaikki vie väylälle varatusta tilasta oman osansa ja asettaa haasteita väylän suunnittelulle ja ylläpidolle.

Monesti tilanpuutteen ja liian suurten kustannusten vuoksi joudutaan kevyen liikenteen väylien suunnittelussa ja rakentamisessa tekemään kompromisseja. Helppoon ja turvalliseen liikkumiseen tulisi kuitenkin kiinnittää nykyistä enemmän huomiota.

Turvallisuutta kevyen liikenteen väylillä voidaan parantaa huomattavasti rakentamalla väylät riittävän leveiksi ja samalla erottamalla kävely- ja polkupyöräliikenne toisistaan vähintään kiviraidalla tai maaliviivalla. Samoin kevyen liikenteen erottaminen ajoradasta vähintään yhden metrin leveällä erotuskaistalla lisää väylän käytön turvallisuutta. Kevyen liikenteen väylän ja ajoradan liittymisen turvallisuutta voidaan parantaa muun muassa lisäämällä pysähtymisnäkemää eli avartamalla risteysaluetta. Erittäin tärkeää on myös päällysteiden ja reunakivien kunnon jatkuva seuranta ja toimenpiteiden nopeus tarpeen vaatiessa.

Erilaisen esineistön (liikennemerkit, opasteet, roska-astiat, valaisimet, pollarit, kaiteet ja mainosrakenteet) sijoittaminen katualueelle ja kevyen liikenteen väylille vaatii myös harkintaa turvallisuuden näkökulmasta.

Jalankulun liukastumis- ja kaatumistapaturmat aiheuttavat vuosittain merkittäviä kustannuksia yhteiskunnalle. Talvihoidon yhtenäisellä laatutasolla voidaan vaikuttaa liukastumisriskiin. Kantakaupungin ulkopuolella tonttien omistajien tehtävinä olevat jalkakäytävien talvihoito- ja puhtaanapitovastuut siirretään alue kerrallaan tontin omistajalta kaupungin vastuulle. Tällöin jalkakäytävien talvihoidon laatu yhtenäistyy, ja koettu kevyen liikenteen turvallisuuden tunne lisääntyy. Rakennusvirastossa on aloitettu kevyen liikenteen väylien talvihoidon ylläpitoluokituksen tarkistaminen. Tavoitteena on pyöräliikenteen kaksinkertaistaminen. Kevyen liikenteen tarpeet, terveellisyys, liikenneturvallisuus ja esteettömyys arvioidaan ajoradasta erotettuna omana kokonaisuutenaan.

Yleisten töiden lautakunta suhtautuu myönteisesti tarvittavaan kevyen liikenteen väylien käytön ja tuvallisuuden lisäselvittämiseen sekä siihen liittyvän liikennesuunnitelman laatimiseen. Rakennusvirasto osallistuu kevyen liikenteen kehittämiseen yhteistyössä muiden tahojen kanssa.
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