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ASUNTO OY KOLMAS LINJA 3:N POIKKEAMISHAKEMUS

Khs 2007-1203

Asunto Oy Kolmas linja 3 pyytää (9.11.2001) poikkeamislupaa 11. kaupunginosan (Kallio) korttelin nro 312 tontille nro 11 (Kolmas linja 3) 10 autopaikan sijoittamiseksi piha-alueelle niin, että poiketaan vähäistä suuremmin asemakaavamääräyksistä, joiden mukaan alue on leikki- ja oleskelualueeksi varattu alueen osa sekä istutettava alueen osa. Lisäksi asemakaavasta poiketaan siten, että tontilla jo olemassa olevia autonsäilytyspaikkoja ei varata kiinteistön omaan käyttöön.

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että yhtiössä asuu liikuntaesteisiä, jotka tarvitsevat autopaikan läheltä huoneistoaan. Taloyhtiö on useaan otteeseen yrittänyt saada kaupan kautta haltuunsa pihakannen alla osakasomistuksessa olevaa autohallitilaa kuitenkaan siinä onnistumatta. Autopaikoitustilanne Kallion alueella on hyvin vaikea, koska vapaiden asukas- ja yrityspysäköintilupien saanti on erittäin kehno.

Autopaikkojen sijoittaminen pihalle on kielletty ensimmäisen kerran 4.12.1986. Taloyhtiö ei noudattanut annettua päätöstä. Ilmiannon perusteella lupaa haettiin uudelleen vuonna 1998. Lupaa ei myönnetty. Uusi hakemus on saapunut vuonna 2001. Hakemusta on muutettu 22.2.2007 päivätyllä kirjeellä koskemaan 10 autopaikan sijoittamista piha-alueelle 21 autopaikan sijaan.

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia.

Alueella on voimassa 7.11.1985 vahvistettu asemakaava nro 8965. Asemakaavan mukaan tontti 11/312/11 kuuluu asuinkerrostalojen korttelialueeseen (AK). Tontin rakennusoikeus on 4 200 k-m2, mikä vastaa tonttitehokkuutta e = 1.6.

Piha-alue on istutettava ja varattava leikki- ja oleskelualueeksi. Osalla piha-aluetta on alapuolella maanalainen autonsäilytystila. Yhtään autopaikkaa ei saa sijoittaa pihamaalle. Tontille on sijoitettava autopaikkoja kiinteistön omaan käyttöön seuraavasti: 1 autopaikka/175 m2 asuntokerrosalaa, 1 autopaikka/150 m2 asiakaspalvelukerrosalaa ja 1 autopaikka/350 m2 toimistokerrosalaa.

Annettaessa lupa olemassa olevan rakennuksen korjaamiseen uudisrakentamiseen verrattavalla tavalla tulee rakennuslautakunnan asettaa luvan ehdoksi, että olemassa olevat autonsäilytyspaikat ja maanalaisiksi autonsäilytyspaikoiksi soveltuvat tilat varataan tontin autopaikoiksi kuitenkaan ylittämättä tontin autopaikkojen enimmäismäärää.

Tontilla sijaitsee kaksi arkkitehti Else Aropaltion vuonna 1963 suunnittelemaa asuinrakennusta. Tontti rajoittuu Kolmanteen ja Neljänteen linjaan, joiden varrella kuusikerroksiset rakennukset ovat. Rakennusten väliin jää laaja piha-alue, jonka alla osittain on 30-paikkainen auto-suoja, johon ajetaan Kolmannen linjan puolelta. Kannen alle auto-suojan takaosaan on vuonna 2001 rakennettu neuvottelu- ja taukotila. Autosuojaa käytetään liiketoimintaan, jossa autopaikkoja vuokrataan ulkopuolisille käyttäjille. Autopaikat eivät siis ole asunto-osakeyhtiön asukkaiden käytössä, kuten kaava edellyttää. Tontin rakennettu kerrosala on 3706 k-m2. Tämä vastaa tonttitehokkuutta e = 1,4. Jos kokonaiskerrosalaan lisätään autosuojan kerrosala (859 k-m2), niin tonttitehokkuus nousee e = 1,7:ään.

Hakijan tarkoituksena on käyttää laajaa piha-aluetta talossa asuvien osakkaiden autojen parkkipaikkana noin 10 autolle, koska se ei ole onnistunut saamaan haltuunsa pihakannen alla olevaa autohallitilaa.

Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta autopaikkojen sijoittamisen osalta.

Hakemuksesta on tiedotettu naapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (22.2.2007). Heille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Asunto Oy Porthaninkatu 7 on muistuttanut hakemuksesta. Yhtiö ei hyväksy autopaikkojen sijoittamista pihalle.

Autopaikkojen sijoittaminen pihalle on asemakaavan vastaista. Asemakaavassa edellytetään, että piha-alue istutetaan ja varataan leikki- ja oleskelualueeksi eikä yhtään autopaikkaa sijoiteta pihamaalle. Kantakaupungissa yleinen periaate on varata pihat viihtyisiksi leikki- ja oleskelutiloiksi eikä tätä periaatetta ole syytä muuttaa. Asemakaavassa edellytetään myös, että tontilla olemassa olevat autonsäilytyspaikat varataan kiinteistön autopaikoiksi.

Näin ollen haettu toimenpide aiheuttaa haittaa kaavan toteuttamiselle ja johtaa vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen. Poikkeamisen myöntämiselle ei ole maankäyttö- ja rakennuslain edellyttämää erityistä syytä. 

Hakijalle on varattu hallintolain 34 §:n nojalla tilaisuus antaa vastineensa tästä lausunnosta kaupunginhallitukselle 31.5.2007 mennessä.

Asunto Oy Kolmas linja 3 toteaa hallintokeskukseen 16.5.2007 saapuneessa kirjeessään mm., että alueen asemakaavan vahvistamisen 7.11.1985 jälkeen mm. tarve asukaspysäköintiin on lisääntynyt oleellisesti. Taloyhtiöllä on tontilla rakennusoikeutta jäljellä.

Taloyhtiössä on maanalainen autohalli. Autohalli ei ole taloyhtiön omistuksessa, vaan on normaalilla osakeomistuksella yksityisen osakkaan hallussa. Autohalli on ko. yksityisen osakkaan toimesta vuokrattu edelleen lähialueen yritysten henkilökunnan autojen säilytyspaikaksi. Taloyhtiöllä ei ole yhtään autopaikkaa ko. autohallissa. Taloyhtiöllä ei ole mahdollisuuksia lunastaa autohallista autopaikkoja talossa asuville.

Taloyhtiön mielestä autohallissa olevia autopaikkoja ei tule laskea tontin asemakaavaan merkittyjen autopaikkojen määrään, vaan tontille sijoitettavien autopaikkojen määrä kiinteistön omaan käyttöön tulisi tarkastella erikseen. Laajalle piha-alueelle voitaisiin asemakaavamääräyksestä poiketen sijoittaa 10 autopaikkaa.

Taloyhtiö on istuttanut ja kunnostanut piha-alueen ne osat, jotka on voitu istuttaa ja kunnostaa viihtyisäksi oleskelutilaksi. Nyt kysymyksessä oleva poikkeuslupahakemus koskee laajaa piha-alueen sitä osaa, missä pihakannen alla on autohalli ja jonka päälle ei voida istuttaa nurmea tai puita tai rakentaa mitään, koska silloin vesieristys vioittuu.

Kaupunginhallitus toteaa rakennusvalvontaviraston todenneen (4.12.2001), että autopaikkojen myöntäminen merkitsisi merkittävää muutosta asunto-osakeyhtiöiden tasavertaisessa kohtelussa. 

Kaupunginhallitus ei puolla poikkeamisen myöntämistä Asunto Oy Kolmas linja 3:lle autopaikkojen sijoittamiseksi piha-alueelle 11. kaupunginosan korttelin nro 312 tontilla nro 11.
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