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LAUSUNTO VALTUUTETTU MATTI TAINAN ULKOMAALAISVÄESTÖN AMMATILLISTA KOULUTTAUTUMISTA KOSKEVASTA TOIVOMUSPONNESTA

Heke 2008-20

Maahanmuuttajien aikuiskoulutuksen peruslähtökohtana on, että maahanmuuttajien ohjaus ja koulutus ovat kokonaisuus, jossa maahanmuuttajat hyödyntävät valtaväestön normaaleja koulutusväyliä. Tästä syystä on tärkeää, että koulutusjärjestelmää ja ohjauspalveluja kehitetään vastaamaan paremmin maahanmuuttajien tarpeisiin.  Koulutuksen henkilökohtaistamista, osaamisen tunnistamista ja tunnustamista koskevat säädökset tukevat myös maahanmuuttajia. Näyttötutkintojen ja oppisopimuskoulutuksen lisääntyminen ovat merkittävä askel kohti räätälöidympää koulutusjärjestelmää. 
Työperusteinen maahanmuutto asettaa ammatilliselle koulutukselle haasteita, joiden ratkomisessa tarvitaan työnantajien ja julkishallinnon yhteistyötä ja panostusta. Eurooppalaisia toimenpiteitä koulutuksen liikkuvuuden edistämiseksi ovat mm. Europassi-järjestelmä sekä ECVET-ammatillisen perus- ja lisäkoulutuksen opintosuoritusten siirtojärjestelmä sekä EU:n elinikäisen oppimisen koulutusohjelma.  Työperusteisen maahanmuuton kannalta koulutusväyliä ja tutkintojen tunnustamisen menettelyjä tulee jatkossa kehittää edelleen. 
Henkilöstökeskus on kehittänyt henkilöstön saatavuuteen liittyen ammatillista koulutusta vuodesta 2001 lähtien. Volyymit ja maahanmuuttajien osuus ovat jatkuvasti kasvaneet. 

Henkilöstökeskus järjestää vuosittain oppisopimus- ja rekrytointikoulutusta kaupungin työvoimatarpeisiin. Koulutukset suunnitellaan yhteistyössä työvoimaa tarvitsevan viraston tai liikelaitoksen, työvoimatoimiston ja oppilaitoksen kanssa. Koulutukset voivat olla tutkintoon johtavaa ammatillista koulutusta, ammattikorkeakoulu- tai yliopistotasoista koulutusta tai lyhyempää kurssitusta tietylle ammattialalle. 

Osa koulutuksista on suunnattu erityisesti maahanmuuttajille. Näihin koulutuksiin sisältyy suomen kielen sekä suomalaisen kulttuurin ja työelämän opiskelua. Myös muihin kuin erityisesti maahanmuuttajille suunnattuihin ammatillisiin koulutuksiin osallistuu maahanmuuttajia. 

Maahanmuuttajien määrät ja samanaikaisesti suhteellinen osuus koulutuksissa ovat kasvaneet vuosi vuodelta. Henkilöstökeskus järjestää oppisopimuskoulutusta vuosittain noin 15 ammattiin. Vuonna 2007 oppisopimuskoulutuksissa aloittaneista175:stä henkilöstä oli maahanmuuttajataustaisia 34 %. Vuonna 2007 aloitti 11 rekrytointikoulutuksessa 196 henkilöä. Koulutuksista kolme oli suunnattu erityisesti maahanmuuttajille. Maahanmuuttajien osuus vuonna 2007 rekrytointikoulutuksen aloittaneista oli 39 %.
Henkilöstökeskus järjestää ammatillista koulutusta myös yritysten tarpeeseen yhteistyössä työvoimahallinnon, oppilaitoksen ja työvoimaa tarvitsevan yrityksen kanssa. Koulutettavat ovat työttömiä helsinkiläisiä, myös maahanmuuttajia. Henkilöstökeskuksella on useita yrityksiä yhteistyökumppaneina työttömyyden vähentämisen ja työvoiman saatavuuden yhteensovittamisessa. Toimintaa pyritään jatkamaan ja laajentamaan.
Helsingin kaupungin henkilöstöstrategian mukaisesti maahanmuuttajille kehitetään urapolkumalleja. Helsingin kaupungilla jo työelämässä oleville maahanmuuttajille tarjotaan etenemisväyliä kouluttamalla heitä ammattitutkintoon tai esimiestehtäviin.

Henkilöstökeskus jatkaa maahanmuuttajien ammatillisen koulutuksen toteuttamista ja kehittämistä opetusviraston ammatillisen aikuisopetuksen lisänä. Myös erilaisissa kaupungin työllisyyden hoidon palveluissa, kuten palkkatuetussa työssä, työharjoittelussa, työpajoilla ja työnhakuvalmennuksissa, maahanmuuttajia neuvotaan ja tuetaan ammatillisten opiskelujen piiriin. 
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