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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU MATTI TAINAN ULKOMAALAISVÄESTÖN AMMATILLISTA KOULUTTAUTUMISTA KOSKEVASTA TOIVOMUSPONNESTA

Opev 2008-183

Kaupunginvaltuusto on hyväksynyt 13.2.2008 Helsingin kansainvälisen toiminnan strategiaa käsiteltäessä seuraavan toivomusponnen: ”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaupunginhallitus ryhtyy edistämään kaupungin ulkomaalaisväestön ammatillista kouluttautumista.” (Matti Taina, äänin 78–0)

Opetuslautakunta toteaa seuraavaa:

Helsinki palvelee erilaisia kansainvälisiä asiakasryhmiä, kuten opiskelijoita, maahanmuuttajia ja ulkomaisia työntekijöitä perheineen. Työperäisen maahanmuuton näkökulmasta on tärkeää huolehtia Helsingin houkuttavuudesta tarjoamalla koulutuksensa jo muualla aloittaneille nuorille ja aikuisille tarkoituksenmukaisia koulutuspalveluita sekä luotava edellytykset myös toisen asteen jälkeisiä jatko-opintoja varten. Tämä edellyttää toimivaa, hyvin koordinoitua ja laadukasta koulutustarjontaa, jonka kustannustehokkuutta voidaan parantaa pääkaupunkiseudun kuntien välisellä työnjaolla.

Ulkomaalaisväestön ohjaaminen ja kouluttaminen vaatii enemmän resursseja kuin valtaväestön. Maahan vasta tulleelle henkilölle alkuvaiheen ohjaus ja neuvonta ovat ensiarvoisen tärkeitä. Lisäksi hän tarvitsee todennäköisesti tukea myös työllistymispolun etenemisen eri vaiheissa. Monikielistä tiedottamista on tehostettava sekä hyödynnettävä maahanmuuttajajärjestöjä koulutuksen ja työelämän linkkinä.

Maahanmuuttajien koulutuksessa keskitytään usein koulutuspolkujen löytämiseen ja niiden rakentamiseen. Vähemmälle keskustelulle ja toimenpiteille on jäänyt maahanmuuttajien olemassa olevan osaamisen tunnistaminen.

Ulkomailla suoritettujen tutkintojen rinnastaminen ei ole riittävä ratkaisu työvoiman saatavuuteen. Varsinkin suoritusportaan työntekijälle tutkinnon rinnastamista tärkeämpi on työtehtävien hallinta työpaikalla. Koulutuksen järjestäjän tulisi kartoittaa henkilön osaaminen ja ohjata hänet täydentäviin opintoihin. Suomen kielen koulutuksen tulee olla kiinteässä yhteydessä ammatilliseen pätevöitymiseen ja työpaikalla oppimiseen.

Työssä oppiminen ja työvaltainen opiskelu soveltuvat useimmille maahanmuuttajille. Keskeiseksi opiskeluvaihtoehdoksi tulee tällöin oppisopimuskoulutus. Ongelmana oppisopimuskoulutuksessa on työsuhteen saaminen. Tämän ongelman voisi poistaa esimerkiksi sillä, että Helsingin kaupunki ottaa maahanmuuttajia oppisopimusperusteiseen koulutukseen.

Helsingin kaupunki on järjestänyt vuodesta 2000 lähtien maahanmuuttajien ammatilliseen peruskoulutukseen valmistavaa koulutusta. Koulutus on tarkoitettu maahanmuuttajille, jotka eivät puutteellisen kielitaidon ja/tai puutteellisten opiskeluvalmiuksien vuoksi pääse ammatilliseen peruskoulutukseen. Koulutuksen laajuus on 20–40 opintoviikkoa. Suomen kielen lisäksi opiskeluun sisältyy yleissivistäviä ja ammatillisia aineita sekä työharjoittelujaksot.
Lisätiedot:
Kunnari Eila, opetuspäällikkö, puhelin 310 86659
Tuominen Erkki, vs. opetuskonsultti, puhelin 310 86342
Juhanko Ulla, koulutussuunnittelija, puhelin 310 86469
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