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P O I K K E A M I S P Ä Ä T Ö S

	HAKIJA


	VR-Yhtymä Oy

	RAKENNUSPAIKKA


	17. kaupunginosan (Pasila) Vähä-Huopalahden kylässä oleva tila RN:o 3:9 (Helsingin varikko, Veturitie 20)



	HAKEMUS


	Junien huoltoa varten tarvittavan liinavaatevaraston (360 k-m2) rakentaminen Pohjois-Pasilan ratapiha-alueelle poiketen kaavoitusperiaatteista siten, että uudisrakennus sijaitsee alueella, joka on yleiskaavassa varattu keskustatoimintojen alueeksi.
(17–713‑08‑S)



	SÄÄNNÖKSET, JOISTA POIKETAAN


	Maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 1 momentti



	OSALLISTEN KUULEMINEN


	Selvitys naapureiden kuulemisesta sekä naapureiden suostumukset on liitetty hakemusasiakirjoihin. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska toimenpidealue sijaitsee laajan ratapiha-alueen keskellä, jonka ympäröivät alueet myös liittyvät suurelta osalta ratapiha- ja kuljetustoimintoihin.



	PÄÄTÖS


	Kaupunginhallitus on suostunut hakemukseen ehdolla, että rakentamisessa noudatetaan Ratahallintokeskuksen suunnitelmaa: Pilarien paikat ja maanvaraiset alueet yleiskaavan keskustatoimintojen alueella (5.6.2007) sekä sitä täydentävää kaupunkisuunnitteluviraston piirustusta: Pohjois-Pasilan ratapiha / Aluerajaukset (21.6.2007).

Lisäksi kaupunginhallitus katsoo, että hakijan tulee sitoutua kustannuksellaan keskustatoimintojen rakentamisen tullessa ajankohtaiseksi vapauttamaan liinavaatevarastoon liittyvät Ratahallintokeskuksen piirustuksessa (5.6.2007) esitetyt pilareille varatut alueet kannen tarvitsemille rakenteille sekä purkamaan katetun lastauslaiturin kannen rakenteiden tieltä. Liinavaatevarastoon liittyvien toimintojen uudelleen järjestely ei saa muodostua korvausperusteeksi, joka lisää keskustatoimintojen alueen rakentamiskustannuksia.

Lisäksi hakijan tulee sitoutua yhdessä Ratahallintokeskuksen kanssa jatkossa tarkemmin tutkimaan leveiden raidekimppujen alueita C, D ja E, jotka on esitetty kaupunkisuunnitteluviraston piirustuksessa (21.6.2007). Näillä alueilla tulee raiteita tarkemman suunnittelun yhteydessä mahdollisuuksien mukaan siirtää ja raiteiden väleihin sijoittaa lisää kantavia rakenteita. Tavoitteena on pääosalla alueita noin 16 metrin jänneväli kannen pilareille.



	PERUSTELUT

	Hakemus koskee aluetta, jolle asemakaavan muuttaminen tai laatiminen on vireillä, ja jolla on voimassa maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 1 momentin mukainen rakennuskielto.

Alueella on voimassa 29.9.1978 vahvistettu asemakaava nro 7510. Asemakaavan mukaan alue on varattu rautatiealueeksi, jolle saa sijoittaa huoltorakennuksia ja liikenteen hoitoon liittyviä toimisto-, koulutus-, majoitus- ja sosiaalista toimintaa palvelevia tiloja. Alueen rakennusoikeus on 120 000 k-m2 ja suurin sallittu kerrosluku neljä. Alueella on rakennettu noin 64 600 k-m2.

Kaupunginvaltuuston 26.11.2003 hyväksymässä Yleiskaava 2002:ssa ratapiha-alueen eteläosa, jota hakemus koskee, on merkitty keskustatoimintojen alueeksi. Aluetta kehitetään hallinnon, kaupan ja julkisten palvelujen, asumisen ja virkistyksen sekä alueelle tarpeellisen yhdyskuntateknisen huollon ja liikenteen käyttöön. Yleiskaavassa keskustatoimintojen alueen pohjoispuolella on liikennealue LR, jolle saa rakentaa liikenteen hoidon kannalta tarpeellisia tiloja ja laitteita sekä yhdyskuntateknisen huollon tiloja.

Hakamäentien pohjoispuolelle yleiskaavassa osoitettu keskustatoimintojen alue ulottuu noin 320–400 metriä leveänä vyöhykkeenä Ilmalan asemalta aina pääradalle saakka. Keskustatoimintojen alueeseen liittyy myös Pohjois-Pasilan ratapihan länsi- ja pohjoispuolelle osoitetut uudet asuinalueet. Kaupunkisuunnittelulautakunta on hyväksynyt 8.3.2007 Ilmalan aseman pohjoispuolelle sijoittuvan Pohjois-Pasilan työpaikka-alueen asemakaavan, jossa on yleiskaavan mukaisesti osoitettu mm. toimitilarakentamista kansirakenteena varikkoalueen päälle.
Haettu toimenpide poikkeaa aluetta koskevista suunnittelutavoitteista siten, että siinä esitetty liinavaatevaraston rakentaminen sijoittuu yleiskaavan mukaiselle keskustatoiminnan alueelle ja on siten yleiskaavan vastainen.

Pohjois-Pasilan ratapihan asemakaavan muutostyö on vireillä. Asemakaavan tavoitteena on säilyttää Pohjois-Pasilan varikko Suomen henkilöjunaliikenteen päähuoltopaikkana. Alueen eteläosassa varaudutaan yleiskaava 2002:n mukaiseen keskustarakentamiseen kansiratkaisuna ratojen päälle. Koska keskustatoimintojen suunnittelu alueelle ei ole vielä ajankohtaista, on tarkoitus tässä vaiheessa laatia asemakaava, jossa varikon toiminta alueella voi jatkua ja kehittyä, mutta samalla turvataan mahdollisuus rakentaa tulevaisuudessa kansi rata-alueen päälle. Tämä tarkoittaa että asemakaavaan merkitään alueet, joihin kannen rakenteita voidaan sijoittaa. Pohjois-Pasilan ratapihan kaavoitustyö on viivästynyt sen ympäristön maankäyttöön liittyvien tavoitteiden keskeneräisyyden vuoksi.
Ratahallintokeskus ja VR-Yhtymä suunnittelevat Pohjois-Pasilan ratapiha-alueelle perusparannus- ja kehittämistoimenpiteitä, joita ovat mm. kauko- ja lähijunien hallien laajennukset, erilaisten uusien huolto- ja seisontaraiteistojen rakentaminen, päällysrakenteen uusinta ja aluevalaistuksen uusiminen. Hankkeista ovat jo toteutuneet tai rakenteilla uusi pendolinohalli, valaistuksen uusiminen, käyttöhyödyketunnelit ja veturipesuhalli. Haettu toimenpide on osa tätä suunniteltua uudistustyötä.
Pohjois-Pasilan uusien keskusta- ja asuinalueiden rakentaminen tulee todennäköisesti ajankohtaiseksi vasta Keski-Pasilan rakentamisen jälkeen noin 10–20 vuoden kuluttua. Suunnitellut ja jo toteutetut ratapihan uudet rakennukset ja rakenteet ovat pysyviä ja tarkoitettu kestämään pitkään, joten niillä on suuri merkitys tulevaisuuden rakentamismahdollisuuksiin. Hankkeita suunniteltaessa on jo nyt varauduttava yleiskaavan mukaiseen kansirakentamiseen ratojen yläpuolelle.

Ratahallintokeskus on kaupunkisuunnitteluviraston pyynnöstä laatinut piirustuksen Pilareiden paikat ja maanvaraiset alueet yleiskaavan keskustatoimintojen alueella (5.6.2007).

Kaupunkisuunnitteluvirasto on kesällä 2007 tilannut Insinööritoimisto Oy Matti Ollila & Co:lta rakenneteknisen tarkastelun ratapiha-alueiden päälle tarvittavista kansirakenteista (Insinööritoimisto Oy Matti Ollila & Co:n raportti Pohjois-Pasilan ratapiha-alueiden päälle rakennettavien keskustatoimintojen alueiden rakennetekninen tarkastelu 5.6.2007 ja sen täydennys 11.6.2007).

Selvityksessä todetaan mm. että kannen vaatimat tilavaraukset pystysuunnassa ovat 1,5–2,3 metriä. Pilarit voivat olla levymäisiä, 0,8 metriä paksuja, jos kannen alla ei ole muita jäykistäviä rakenteita. Kun käytettävissä olevaan tilaan voidaan sijoittaa poikittaisia jäykistäviä levyjä, tukirakenteet voivat olla 0,8 metriä paksuja pilareita tai 0,6 paksuja levyjä. Tavoiteltava jänneväli on noin 16 metriä. Tällöin käytännöllinen maksimikerrosluku kannella on 20. Yli 20 metrin jännevälien alueilla on sovellettava kevyempää kannen päälle rakentamista kuten pihoja, katuja ja aukioita.

Kannen rakentamisen kannalta ongelmallisia kohtia ovat raidevälit, joissa pilaripaksuudeksi jää alle 0,6 metriä sekä supistuvien raidekimppujen alueet, joihin pilareita ei voi sijoittaa, vaan jännevälit kasvavat yli 20 metriin. Tällainen ongelma-alue on mm. heti suunnitellun liinavaatevaraston itäpuolella oleva raidekimppualue.
Kaupunginhallitus on myöntänyt kesällä 2007 poikkeusluvat Pohjois-Pasilan ratapihalle yleiskaavan keskustatoimintojen alueelle rakennettaville veturipesuhallille ja käyttöhyödyketunneleille. Poikkeuslupien ehtoina oli mm. että VR ja Ratahallintokeskus selvittävät jatkossa tarkemmin kansirakenteiden kannalta ongelmallisia alueita, jotka on esitetty kaupunkisuunnitteluviraston piirustuksessa Pohjois-Pasilan ratapiha / Aluerajaukset (21.6.2007). Näillä alueilla tulee raiteita tarkemman suunnittelun yhteydessä mahdollisuuksien mukaan siirtää ja raiteiden väleihin sijoittaa lisää kantavia rakenteita. Tavoitteena on pääosalla alueita noin 16 metrin jänneväli kannen pilareille. Liinavaatevaraston viereinen raidekimppualue on kaupunkisuunnitteluviraston piirustuksessa alue E.

Liinavaatevaraston suunnittelussa ja rakentamisessa on huomioitava myöhemmin rakennettavan kannen tarvitsemat rakenteet rakennuksen ympärillä ja ratojen väleissä. Kansirakenteeseen jäävät isot aukot voisivat katkaista suunnitellun kaupunkirakenteen ja vaarantaa siten keskusta-alueen toteutumisen. Liinavaatevarasto sijaitsee alueella, joka Ratahallintokeskuksen piirustuksessa on merkitty alueeksi, jolle on mahdollista sijoittaa pilareita tai maanvaraisia rakenteita. Alue on noin 40 metriä leveä, joten noin 16 metrin jännevälin saavuttaminen edellyttää pilaririvin sijoittamista alueen keskelle, suunnitellun liinavaatevaraston kohdalle. Uuden rakennuksen suunnitelmissa on huomioitu tulevat kansirakenteet. Tavoitteena olevaan kansirakenteiden jänneväliin päästää siten, että hakija purkaa rakennuksen katetun lastauslaituriosuuden ennen kannen rakentamista. Purkutyöhön ja pilareiden rakentamiseen varaudutaan jo suunnitteluvaiheessa. Myös rakennuksen korkeus täyttää kansirakenteen alle rakentamiselle asetetut ehdot.
Liinavaatevaraston rakentaminen ratapiha-alueelle on tietyin edellytyksin mahdollista siten, ettei tulevaisuudessa aiheuteta haittaa kannen rakentamiselle ratapiha-alueen päälle.
Ratahallintokeskuksen vuonna 2007 esittämä suunnitelma pilarien paikoista keskustatoimintojen alueella on vielä varsin yleispiirteinen ja osittain ristiriitainen. Ongelmallisia alueita ovat raidevälit, joiden pilarinpaksuudeksi jää alle 0,6 metriä sekä kapenevien raidekimppujen alueet raiteiden eteläpäissä, joissa jänneväleiksi muodostuu yli 20 metriä. Myös alueen pohjoisreunan rajautuminen syvälle keskusta-alueelle työntyvään paalulaattaan rajoittaa keskusta-alueen rakentamista.
Liinavaatevarasto on pieni osa yleiskaavan keskustatoimintojen alueella tapahtuvaa Pohjois-Pasilan ratapihan perusparannusaluetta, jonka toteuttamisesta vastaa pääosin ratahallintokeskus. VR-Yhtymä toimii kuitenkin koko Pohjois-Pasilan rata-alueilla. Kannelle ajatellun keskustatoimintojen alueen toteutusedellytysten kannalta on tärkeää, että alueella toimivana VR-Yhtymä sitoutuu myös niillä alueilla tapahtuviin keskustatoimintojen alueen toteutumisedellytysten varmistamiseen, joista Ratahallintokeskus vastaa. Tästä syystä liinavaatevaraston lupaehtoihin on otettu myös koko raidealueelle esitetyt ehdot, jotka on aikaisemmin esitetty sekä käyttöhyödyketunneleita että veturipesuhallia koskevissa poikkeuslupapäätöksissä vuodelta 2007.

Jotta kannen rakentamiselle ratapiha-alueen päälle ei tulevaisuudessa aiheutuisi toiminnallisia esteitä tai ylimääräisiä lisäkustannuksia, on liinavaatevaraston rakentamisessa ja siihen välittömästi liittyvillä alueilla toimittaessa noudatettava Ratahallintokeskuksen suunnitelmaa: Pilarien paikat ja maanvaraiset alueet yleiskaavan keskustatoimintojen alueella (5.6.2007) ja sitä täydentävää kaupunkisuunnitteluviraston piirustusta: Pohjois-Pasilan ratapiha/Aluerajaukset (21.6.2007).

Hakijan tulee sitoutua kustannuksellaan keskustatoimintojen rakentamisen tullessa ajankohtaiseksi vapauttamaan liinavaatevarastoon liittyvät Ratahallintokeskuksen piirustuksessa (5.6.2007) esitetyt pilareille varatut alueet kannen tarvitsemille rakenteille sekä purkamaan katetun lastauslaiturin kannen rakenteiden tieltä. Liinavaatevarastoon liittyvien toimintojen uudelleen järjestely ei saa muodostua korvausperusteeksi, joka lisää keskustatoimintojen alueen rakentamiskustannuksia.

Lisäksi hakijan tulee sitoutua yhdessä Ratahallintokeskuksen kanssa jatkossa tarkemmin tutkimaan leveiden raidekimppujen alueita C, D ja E, jotka on esitetty kaupunkisuunnitteluviraston piirustuksessa (21.6.2007). Näillä alueilla tulee raiteita tarkemman suunnittelun yhteydessä mahdollisuuksien mukaan siirtää ja raiteiden väleihin sijoittaa lisää kantavia rakenteita. Tavoitteena on pääosalla alueita noin 16 metrin jänneväli kannen pilareille.

Edellä luetelluin ehdoin liinavaatevaraston rakentaminen ei aseta estettä rakentaa alueelle myöhemmin yleiskaavan mukainen keskustatoimintojen alue kansiratkaisuna.

Poikkeamisen erityinen syy on alueen kokonaissuunnitelman toteutumisen edistäminen sekä junaliikenneolojen parantaminen.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista, mikäli rakentamisessa noudatetaan edellä lueteltuja ehtoja. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia.


	SOVELLETUT OIKEUSOHJEET


	Maankäyttö- ja rakennuslaki 53 § 1 mom, 171, 172, 173 ja 174 §

Rakennusvalvontataksa 2008, 6 § a-kohta


	
	Vakuudeksi



	
	pöytäkirjanpitäjä



	Tämä päätös annetaan julkipanon jälkeen 27.8.2008, jolloin sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitusosoitus sekä ohjeet lainvoimaisuustodistuksen saamisesta ovat liitteenä.

JATKOTOIMENPITEET

Ennen mahdolliseen rakennustoimenpiteeseen ryhtymistä on saatava rakennuslupa, mikäli sellaista edellytetään. Rakennus- tai muu mahdollisesti vaadittava lupa on haettava kahden vuoden kuluessa poikkeamispäätöksen antopäivästä lukien. Lupahakemukseen on liitettävä tämä päätös lainvoimaisuustodistuksineen.


	Päätös


	VR-Yhtymä Oy
PL 488 (Vilhonkatu 13)
00101 Helsinki


	Maksu
	590,73 €


	Tiedoksi
	Uudenmaan ympäristökeskus

Kaupunkisuunnitteluvirasto

Rakennusvalvontavirasto

Hallintokeskuksen hallintopalvelut
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Ratahallintokeskuksen suunnitelma: Pilarien paikat ja maanvaraiset alueet yleiskaavan keskustatoimintojen alueella (5.6.2007) 
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