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Allekirjoitetun asiakirjan sähköinen versio
HELSINGIN KAUPUNGIN VIRALLISTEN LEHTI-ILMOITUSTEN 

JULKAISEMINEN VUOSINA 2009–2012

Helsingin kaupungin hankintakeskus toteuttaa kaupungin hallintokeskuksen toimeksiannosta tarjouskilpailun Helsingin kaupungin kuntalaissa tarkoitettujen kunnan kuulutusten/ ilmoitusten julkaisemisesta ilmoituslehdissä.

1 Hankinnan tausta 


Kuntalain 64 §:ssä on säädetty kunnan ilmoituksista: "Kunnan ilmoitukset saatetaan tiedoksi julkaisemalla ne julkisten kuulutusten ilmoitustaululla sekä tarpeen vaatiessa muulla kunnan päättämällä tavalla".

Helsingin kaupunginhallitus päätti 10.4.2006 (515 §), että Helsingin kaupungin viralliset kuulutukset ja ilmoitukset julkaistaan jatkossa julkisten kuulutusten ilmoitustaulun ohella suomenkielisinä enintään kahdessa tarjouskilpailun perusteella valittavassa sellaisessa lehdessä, jonka toimituksellisesta sisällöstä merkittävä osa on suomenkielistä, sekä ruotsinkielisinä yhdessä tarjouskilpailun perusteella valittavassa sellaisessa lehdessä, jonka toimituksellisesta sisällöstä merkittävä osa on ruotsinkielistä, sekä näiden lisäksi suomen- ja ruotsinkielisinä kaupungin verkkosivuilla olevalla sähköisellä ilmoitustaululla. Kaupungin ilmoituslehdeksi voidaan valita säännöllisesti vähintään kaksi kertaa viikossa ilmestyvä lehti.

Lisäksi vähintään yhden suomenkielisen sekä ruotsinkielisen ilmoituslehden tulee olla Helsingissä kotitalouksiin jaettava lehti.

2 Hankinnan kohteet

Helsingin kaupunki pyytää tarjousta virallisten kuulutusten ja ilmoitusten eli lain mukaan ilmoitettavien asioiden julkaisemisesta valtuustokauden 2009 – 2012 osalta. 

Tarjouskilpailussa tullaan valitsemaan kaupungin virallisiksi ilmoituslehdiksi enintään kaksi suomenkielistä lehteä, joista ainakin yhden tulee olla kotitalouksiin jaettava lehti, sekä yksi ruotsinkielinen kotitalouksiin jaettava lehti.
Kaupungin virallisten ilmoituslehtien tulee olla vähintään kahdesti viikossa ilmestyviä lehtiä. Kaupungin viralliset kuulutukset ja ilmoitukset julkaistaan niissä edellyttäen, että ne ilmestyvät sellaisena päivänä, jolloin kuulutus tai ilmoitus julkaistaan. Hallintokuntien harkinnan mukaan viralliset kuulutukset ja ilmoitukset voidaan tarvittaessa julkaista myös muissa ilmoitusvälineissä, mikäli tämä on tarkoituksenmukaista oikean kohderyhmän saavuttamiseksi.
Kaupungin kysymykseen tulevia ilmoituksia ja kuulutuksia ovat mm. maankäyttö- ja rakennuslaissa, ympäristösuojelulaissa ja -asetuksessa, vaalilaissa, jätelaissa ym. ilmoitettavat ja kuulutettavat asiat sekä sellaisten virkojen hakuilmoitukset, joissa henkilön valitsee jokin kaupungin toimielin, kuten kaupunginvaltuusto, kaupunginhallitus, lautakunta tai johtokunta sekä kaupungin hallintokuntien harkinnan mukaisessa laajuudessa myös työsuhteiset toimet. 
Hankinnan piiriin voivat kuulua kaupungin virastojen ja liikelaitosten lisäksi kaupungin omistamat tytär- ym. yhteisöt ns. konsernihallinnon puitteissa. Luettelo konserniin kuuluvista yhteisöistä sekä virastoista ja laitoksista on liitteenä 1.

Kaupungin virastot ja liikelaitokset sekä muut yhteisöt toimittavat ilmoitusmateriaalin sähköpostilla valmiina pdf-tiedostoina tai pyytävät lehdiltä tai mediatoimistolta tarvittaessa erillisen tarjouksen ilmoituksen valmistamisesta ja edelleen lehdille välittämisestä annetun aineiston pohjalta.

Vuoden 2007 aikana kaupungin käyttämissä kolmessa eri ilmoituslehdessä julkaistujen kaikkien ilmoitusten ja kuulutusten kustannukset olivat 2,6 milj. euroa ja kokonaisvolyymi runsaat 0,9 milj. pmm. 

Kaupunki ei sitoudu etukäteen mihinkään ilmoitusmäärään.

3 Hankintamenettely

Hankintamenettelynä käytetään avointa menettelyä. Kaikki halukkaat toimittajat voivat tehdä tarjouksen.

Hankinnasta on julkaistu ilmoitus 26.5.2008 sähköisessä tietokannassa www.hankintailmoitukset.fi. sekä hankintakeskuksen verkkosivulla.

4 Hankintayksikkö

Hankintapäätöksen asiassa tekee Helsingin kaupunginhallitus, jonka puolesta hankintasopimukset tekee kaupungin hallintokeskus.

5 Hankinnasta tehtävä sopimus

5.1 Sopimuksen syntyminen

Hankinnasta tehdään kirjallinen sopimus Helsingin kaupungin hallintokeskuksen ja valitun toimittajan kesken. Valitun toimittajan ja kaupungin välille syntyy sitova sopimus hankinnan kohteesta vasta, kun molemmat osapuolet ovat allekirjoittaneet sopimuksen.



5.2 Sopimusehdot ja sopimuskausi

Sopimus tehdään liitteenä 2 olevan sopimusluonnoksen mukaisena ja sopimukseen sovelletaan lisäksi Helsingin kaupungin yleisiä sopimusehtoja

Sopimuskausi on 4 vuotta sopimuksen allekirjoittamisesta lukien ja se on suunniteltu alkavaksi 1.1.2009

6 Alihankkijan käyttäminen


Tarjoaja voi hankkia tarjouksessaan määrittelemänsä osan palvelusta alihankintana. Tarjoaja vastaa alihankkijan osuudesta kuten omastaan. Alihankkijan osuus tulee kuvata tarjouksessa omana kohtana. 

Alihankkijan tulee täyttää kohdassa 8.3 asetetut vaatimukset.
7 Tarjouksen hintatiedot
7.1 Hinta 
Tarjouksen hinta tulee esittää siten, että tarjouksen hintoina toimivat kulloinkin voimassa olevat lehden mediakortin hinnat vähennettynä kaupungille myönnetyillä alennuksilla. 

· Tarjoajan tulee esittää eriteltyinä em. mediakortin hinnoista laskettuna kaikki alennuksensa (yhteen laskettu alennusprosentti), joihin se vähintään sitoutuu koko sopimuskauden Helsingin kaupungille

· Tarjouksen liitteenä tulee toimittaa lehden voimassa oleva mediakortti tai sitä vastaavat tiedot.

Tarjoushinta tulee ilmoittaa kiinteänä ilman arvonlisäveroa (ALV 0 %).
7.2 Maksuehto ja viivästyskorko


Maksuehto on vähintään 14 päivää netto laskun saapumisesta. 

Viivästyskorko on korkolain mukainen.

8 Tarjoajan soveltuvuutta koskevat vaatimukset
8.1 Rahoitukselliseen ja taloudelliseen tilanteeseen liittyvät vaatimukset

Tarjoajan on täytettävä seuraavat rahoituksellista ja taloudellista tilannetta koskevat vaatimukset sekä pyydettäessä toimitettava mainittujen vaatimusten täyttymisen selvittämiseksi kunkin vaatimuksen alla mainittu selvitys. Selvitykset tullaan pyytämään tarjoajalta/tarjoajilta, joka/jotka näyttää/näyttävät tulevan valituksi/valituiksi.

Tarjoaja, joka ei asetetussa määräajassa toimita pyydettyä selvitystä, suljetaan tarjouskilpailusta pois.

Vaatimus 1

Tarjoaja on huolehtinut verojen, sosiaaliturvamaksujen ja eläkevakuutusmaksujen maksamisesta.

Tarjoaja voidaan kuitenkin hyväksyä, jos laiminlyönti on vähäinen tai jos laiminlyötyjen maksujen osalta on viranomaisen hyväksymä maksusuunnitelma.

Pyydettäessä toimitettavat selvitykset:

· Veroviranomaisen todistus maksetuista veroista ja sosiaaliturvamaksuista tai verovelkatodistus tai selvitys siitä, että verovelkaa koskeva maksusuunnitelma on tehty.

· Työeläkekassan ja / tai vakuutusyhtiön todistus eläkevakuutuksen ottamisesta ja eläkevakuutusmaksujen suorittamisesta tai selvitys siitä, että erääntyneitä eläkevakuutusmaksuja koskeva maksusopimus on tehty.

Vaatimus 2
Tarjoajalla on voimassaoleva vastuuvakuutus.

Pyydettäessä toimitettava selvitys:

· Vakuutusyhtiön todistus vastuuvakuutuksen voimassaolosta.

Vaatimus 3

Tarjoajalla on hankinnan kokoon ja laatuun nähden taloudelliset edellytykset hankinnan suorittamiseen.

Tätä ominaisuutta arvioidaan tarjoajan vakavaraisuudesta, maksukykyisyydestä, kannattavuudesta ja luottokelpoisuudesta saatujen tietojen perusteella.

Hankintayksikkö voi tarkistaa tarjoajan taloudelliset edellytykset ja luottotiedot yleisesti käytetyistä rekistereistä.
Pyydettäessä toimitettava selvitys:

· Tarjoajaa koskevat vahvistetut tilinpäätösasiakirjat edelliseltä tilikaudelta.

Mikäli tarjoaja ei voi toimittaa tilinpäätöstietoja, koska yritys on vasta aloittanut toimintansa, tarjoajalla on mahdollisuus toimittaa selvitys vakavaraisuudestaan ja maksukyvystään muulla hankintayksikön hyväksymällä tavalla.

Vaatimus 4

Tarjoaja on merkitty kaupparekisteriin, ennakkoperintälain mukaiseen ennakkoperintärekisteriin ja työnantajarekisteriin sekä arvonlisäverolain mukaiseen arvonlisäverovelvollisten rekisteriin, jos lainsäädäntö edellyttää rekisteröitymistä. Tarjoajan on sovellettava työehtosopimusta tai muita keskeisiä työehtoja.

Pyydettäessä toimitettavat selvitykset:

· Kaupparekisterinote

· Selvitys rekisteröimättömyyden perusteista, jos tarjoaja ei kuulu kauppa-, ennakkoperintä-, työnantaja- tai arvonlisäverovelvollisten rekisteriin. Selvitys voi olla tarjoajan itsensä laatima.

· Selvitys työhön sovellettavasta työehtosopimuksesta tai keskeisistä työehdoista. Selvitys voi olla tarjoajan itsensä laatima.
Todistukset ja selvitykset eivät saa olla kahta kuukautta vanhempia tarjousten jättöpäivästä laskettuna. Lisäksi sopimuksessa tarjoaja voidaan velvoittaa toimittamaan todistukset erikseen sovittuina aikoina.

Ulkomaisen tarjoajan on toimitettava selvityksissä 1 ja 2 tarkoitetut tiedot sijoittumismaansa lainsäädännön mukaisella rekisterinotteella tai vastaavalla muulla todistuksella tai muulla yleisesti hyväksytyllä tavalla kuten antamalla sijoittumismaan lainsäädännön mukainen valaehtoinen tai vakuutuksella vahvistettu ilmoitus.

Tarjoaja, joka syyllistyy olennaisesti väärien tietojen antamiseen toimittaessaan edellä mainittuja tietoja, suljetaan tarjouskilpailusta pois.

8.2 Tekniseen suorituskykyyn ja ammatilliseen pätevyyteen liittyvät vaatimukset

Tarjoajan on täytettävä seuraavat suorituskykyä ja ammatillista pätevyyttä koskevat vaatimukset. Vaatimusten täyttymisen selvittämiseksi tarjoajan on liitettävä tarjoukseensa alla mainitut selvitykset. Tarjoaja, jonka tarjous ei sisällä pyydettyjä selvityksiä, suljetaan tarjouskilpailusta pois.

Vaatimus 5

Suomenkielinen lehti: toimivan jakelujärjestelmän olemassaolo sekä lehden ilmestyminen Helsingissä merkittävältä osaltaan suomenkielisenä vähintään kahtena viikonpäivänä ympäri vuoden, enintään juhannuksesta alkaen laskettavaa kuuden viikon kesätaukoa lukuun ottamatta. 

 Tarjoukseen liitettävät selvitykset:

· Tarjoukseen on liitettävä selvitys jakelujärjestelmän olemassaolosta ja sen luonteesta. Tilattavan lehden osalta selvityksenä tulee esittää lehden LT-levikki vuonna 2007 Helsingin kaupungin alueella, ilmaisjakelulehden osalta sen jakelumäärä kutakin ilmestymiskertaa kohden Helsingin kaupungin alueella ja molempien osalta lisäksi tieto siitä, tapahtuuko lehden jakelu pääosin jakeluna kotitalouksiin vai jollain muulla tavalla. 
· Tarjoukseen on myös liitettävä tiedot lehden ilmestymistiheydestä ja ilmestymispäivistä.

Vaatimus 6
Suomenkielinen, kotitalouksiin jaettava lehti: toimivan, lehden kotiinkantoon perustuvan jakelujärjestelmän olemassaolo sekä lehden ilmestyminen Helsingissä merkittävältä osaltaan suomenkielisenä vähintään kahtena viikonpäivänä ympäri vuoden, enintään juhannuksesta alkaen laskettavaa kuuden viikon kesätaukoa lukuun ottamatta. 

Tarjoukseen liitettävät selvitykset:

· Tarjoukseen on liitettävä selvitys jakelujärjestelmän olemassaolosta ja sen luonteesta. Tilattavan lehden osalta selvityksenä tulee esittää lehden LT-levikki vuonna 2007 Helsingin kaupungin alueella, ilmaisjakelulehden osalta sen jakelumäärä kutakin ilmestymiskertaa kohden Helsingin kaupungin alueella ja molempien osalta lisäksi tieto siitä, että lehden jakelu tapahtuu pääosin jakeluna kotitalouksiin. 
· Tarjoukseen on myös liitettävä tiedot lehden ilmestymistiheydestä ja ilmestymispäivistä.
Vaatimus 7

Ruotsinkielinen, kotitalouksiin jaettava lehti: toimivan, lehden kotiinkantoon perustuvan jakelujärjestelmän olemassaolo sekä lehden ilmestyminen Helsingissä merkittävältä osaltaan ruotsinkielisenä vähintään kahtena viikonpäivänä ympäri vuoden enintään juhannuksesta alkaen laskettavaa kuuden viikon kesätaukoa lukuun ottamatta. 
Tarjoukseen liitettävät selvitykset:
· Tarjoukseen on liitettävä selvitys jakelujärjestelmän olemassaolosta ja sen luonteesta. Tilattavan lehden osalta selvityksenä tulee esittää lehden LT-levikki vuonna 2007 Helsingin kaupungin alueella, ilmaisjakelulehden osalta sen jakelumäärä kutakin ilmestymiskertaa kohden Helsingin kaupungin alueella ja molempien osalta lisäksi tieto siitä, että lehden jakelu tapahtuu pääosin jakeluna kotitalouksiin. 
· Tarjoukseen on myös liitettävä tiedot lehden ilmestymistiheydestä ja ilmestymispäivistä.

Tarjoaja, joka syyllistyy olennaisesti väärien tietojen antamiseen toimittaessaan edellä mainittuja tietoja, suljetaan tarjouskilpailusta pois.

8.3. Tarjoajan alihankkijoihin liittyvät vaatimukset

Tarjoaja suljetaan tarjouskilpailusta pois, jos sen alihankkija ei täytä seuraavia vaatimuksia:

· Alihankkija on huolehtinut verojen, sosiaaliturvamaksujen ja lakisääteisten vakuutusmaksujen maksamisesta.

Alihankkija voidaan kuitenkin hyväksyä, jos maksujen laiminlyöntiä voidaan pitää vähäisenä tai laiminlyötyjen maksujen osalta on viranomaisen hyväksymä maksusuunnitelma.

Yllä mainittujen vaatimusten täyttymisen selvittämiseksi tarjoajan on toimitettava pyydettäessä alla mainitut alihankkijaa koskevat selvitykset. Selvitykset pyydetään tarjoajalta/tarjoajilta, jotka näyttävät tulevan valituiksi. Tarjoaja, joka ei asetetussa määräajassa toimita pyydettyjä selvityksiä, suljetaan tarjouskilpailusta pois.

· Veroviranomaisen todistus maksetuista veroista ja sosiaaliturvamaksuista sekä työeläkekassan ja/tai vakuutusyhtiön todistus lakisääteisten eläkevakuutusmaksujen suorittamisesta.

Alihankkijasta esitettyihin selvityksiin sovelletaan myös mitä edellä kohdassa 8.1 on todettu todistusten antopäivästä (enintään 2 kk vanha) ja toimittamisesta ennen sopimusta ja sopimuskauden aikana, todistusten vastaavuudesta ja väärien tietojen antamisesta

9 Tarjousten tarjouspyynnön mukaisuus
9.1 Tarjouksen muoto- ja sisältövaatimukset

Tarjous on tehtävä kirjallisesti, suomen kielellä. Tarjous ei saa olla ehdollinen. Jättämällä tarjouksen tähän tarjouspyyntöön tarjoaja hyväksyy tarjouspyynnössä ja sen liitteenä olevissa asiakirjoissa olevat ehdot.

Tarjouksesta tulee ilmetä tarjoajan nimi, yhteystiedot, tarjoajan julkaiseman lehden kieli (suomi/ ruotsi) ja se, koskeeko tarjous Helsingin kaupungin suomen- vai ruotsinkielisiä ilmoituksia sekä tarjoajan yhteyshenkilö yhteystietoineen. 

Tarjouksen on oltava muodoltaan ja sisällöltään tarjouspyynnön mukainen. Muussa tapauksessa tarjous suljetaan tarjouskilpailusta pois tarjouspyynnön vastaisena.

Mikäli tarjous ei sisällä niitä selvityksiä ja todistuksia, jotka joko on pyydetty liittämään tarjoukseen tai on erikseen pyydetty toimittamaan asetetussa määräajassa, tarjous suljetaan tarjouskilpailusta pois tarjouspyynnön vastaisena.

Tarjous annetaan tarjoajan nimissä ja allekirjoittamana. 

9.2 Hankittavalle palvelulle asetetut vertailuperusteet

Hankittavalle palvelulle asetetut vertailuperusteet on määritelty jäljempänä kohdassa 10.
Vertailuperusteiden täyttymisen selvittämiseksi tarjoajan on liitettävä tarjoukseensa alla mainitut selvitykset. Tarjous, joka ei sisällä pyydettyjä selvityksiä, suljetaan pois tarjouspyynnön vastaisena. 

· Mahdollisimman tuoreen puolueettoman yleisötutkimuksen osoittama lehden lukijamäärä Helsingin kaupungin alueella (vertailussa käytettävä palvelun laatutekijä). 
· Lehdessä luokitelluissa ilmoituksissa arkipäivänä julkaistavan 200 palstamillimetrin kokoisen, valmiina aineistona toimitetun mustavalkoisen kuulutuksen kontaktihinta (euroa/ 1000 lukijaa; veroton netto; vertailussa käytettävä palvelun hintatekijä). Kontaktien määräksi lasketaan mahdollisimman tuoreen puolueettoman yleisötutkimuksen osoittama lehden lukijamäärä Helsingin kaupungin alueella.
10 Tarjousten vertailu

Ne tarjoukset, jotka täyttävät tarjoajille ja tarjouksille asetetut vaatimukset ja selvitykset vertaillaan seuraavilla kriteereillä ja periaatteilla.  

Hankittavan palvelun valintaperusteena on kokonaistaloudellinen edullisuus. Kokonaistaloudellista edullisuutta vertaillaan alla määritellyn mukaisesti tarjoushinnan ja palvelun laatutekijöiden perusteella. 

Valittavaksi tulevat ainakin eniten vertailupisteitä saanut suomenkielinen kotitalouksiin jaettava lehti sekä ruotsinkielinen kotitalouksiin jaettava lehti, ja lisäksi harkinnan mukaan myös vertailupisteiden perusteella valittu toinen suomenkielinen lehti, joka voi olla joko kotitalouksiin jaettava lehti tai muu kohdan 8 mukaiset tarjoajan soveltuvuutta koskevat vaatimukset täyttävä suomenkielinen lehti. Vertailupisteet lasketaan kahden desimaalin tarkkuudella.

1.  Hinta, painoarvoltaan 60 %

Lehdessä luokitelluissa ilmoituksissa arkipäivänä julkaistavan 200 

palstamillimetrin kokoisen, valmiina aineistona toimitetun mustavalkoisen kuulutuksen kontaktihinta (euroa/ 1000 lukijaa; veroton netto). Kontaktien määräksi lasketaan mahdollisimman tuoreen puolueettoman yleisötutkimuksen osoittama lehden lukijamäärä Helsingin kaupungin alueella.
Tarjousten pistemäärät lasketaan niin, että kontaktihinnaltaan edullisin tarjous saa 60 pistettä. Muiden tarjousten osalta pistemäärät lasketaan seuraavasti: pistemäärä = edullisimman tarjouksen kontaktihinta jaettuna asianomaisen tarjouksen kontaktihinnalla ja kerrottuna 60 pisteellä.  

Laskukaava: X/Y x 60 pistettä.

2. Palvelun laatutekijät, vartaillaan kaikkien kolmen sarjan osalta painoarvoltaan 40 %
Palvelun laatua vertaillaan seuraavien tekijöiden perusteella:

· Mahdollisimman tuoreen puolueettoman yleisötutkimuksen osoittama lehden lukijamäärä Helsingin kaupungin alueella.
Tarjousten pistemäärät lasketaan niin, että lukijamäärältään laajimman sanomalehden tarjous saa 40 pistettä. Muiden tarjousten osalta pistemäärät lasketaan seuraavasti: pistemäärä = asianomaisen tarjouksen edustaman lehden lukijamäärä Helsingin kaupungin alueella jaettuna tarjouskilpailun suurimman lukijamäärän omaavan lehden lukijamäärällä ja kerrottuna 40 pisteellä. Laskukaava: Y/X x 40 pistettä

11 Osatarjoukset ja vaihtoehtoiset tarjoukset

Osatarjoukset hyväksytään. Tarjoaja saa tehdä kohdassa 2 määritellyistä hankinnan kohteista erilliset tarjoukset. Tarjouksessa tulee erikseen mainita, koskeeko se suomenkielistä, suomenkielistä kotitalouksiin jaettavaa vai ruotsinkielistä kotitalouksiin jaettavaa lehteä vai useampaa näistä lehdistä. Mikäli tarjous koskee useampia kuin yhtä ilmoituslehteä, myös tämä on mainittava tarjouksessa. Osatarjouksia ei saa sitoa toisiinsa.
Vaihtoehtoisia tarjouksia ei hyväksytä.

12 Tarjouksen tekemiseen liittyvät muut ehdot

Hankintayksikkö pidättää oikeuden olla hyväksymättä mitään annetuista tarjouksista perustellusta syystä.

Tarjoajalla ei ole oikeutta saada korvausta tekemästään tarjouksesta.

Hankintayksikkö ilmoittaa valitun tarjoajan nimi- ja yhteystiedot sekä hankittavan palvelun perustiedot palvelun kohteen sijaintipaikan verovirastolle neljännesvuosittain sopimuskauden aikana. Ilmoitettavia tietoja ovat tarjoajan nimi, Y-tunnus, tililaji ja euromäärä.

13 Tarjousasiakirjojen julkisuus

Hankintapäätös ja sen liitteet ovat julkisia päätöksen allekirjoituksen jälkeen. Muut hankinta-asiakirjat ovat julkisia sopimuksen tekemisen jälkeen. Tarjoajalla on oikeus saada tieto hankinta-asiakirjoista päätöksen allekirjoituksen jälkeen.

Jos tarjoajan mielestä jokin osa tarjousta sisältää liikesalaisuuksia, tarjoajan on ilmoitettava nämä tiedot erillisellä liitteellä. Kaupunki harkitsee, ovatko liikesalaisuuksiksi esitetyt asiat lain mukaan salassa pidettäviä. Tarjouksen hintatietoa ei pidetä liikesalaisuutena.

14 Tarjouksen voimassaoloaika

Tarjouksen tulee olla voimassa 31.12.2008 saakka.

15 Tiedottaminen





Mahdolliset hankintaan liittyvät tarkentavat kysymykset tulee toimittaa 5.6.2008 mennessä osoitteeseen hankintakeskus@hel.fi tai kirjallisesti osoitteeseen: Hankintakeskus, PL 700, 00099 HELSINGIN KAUPUNKI





Kysymyksiin on liitettävä lähettäjän yhteystiedot ja viite ”Helsingin kaupungin ilmoituslehdet”. Kysymykset on esitettävä suomen kielellä.
Esitetyistä kysymyksistä ja niihin annetuista vastauksista laaditaan yhteenveto, joka julkaistaan sähköisesti osoitteessa www.hel.fi/hank viimeistään 10.6.2008, samalla ilmoitetaan tarjouspyynnössä mahdollisesti tehdyistä muutoksista.

16 Tarjousten jättäminen





Pyydämme tarjouksenne suljetussa kuoressa __ kappaleena osoitteeseen:


Helsingin kaupunki


hankintakeskus


PL 700


00099 Helsingin kaupunki.


(Käyntiosoite: Suvilahdenkatu 10 E, 00580 Helsinki)

Tarjousten tulee olla perillä 17.6.2008 klo 14.00 mennessä. Myöhästyneet tarjoukset suljetaan tarjouskilpailun ulkopuolelle.

Kuoreen merkintä: ”Helsingin kaupungin ilmoituslehdet”. Kuoressa on ilmoitettava tarjoavan yrityksen nimi.

Tarjouksessa tulee ilmoittaa tarjoavan yrityksen yhteyshenkilöt yhteystietoineen (nimi, osoite, puhelin, faksi, sähköposti).

Tarjous tulee tarjoajaa sitovaksi, kun tilaaja on ottanut tarjouksesta selon.

HELSINGIN KAUPUNGIN HANKINTAKESKUS

Ulf Wirén

vs. hankintajohtaja



LIITTEET:

Liite 1 Helsingin kaupungin virastot ja laitokset sekä tytäryhteisöt

Liite 2 Sopimusluonnos

Liite 3 Helsingin kaupungin yleiset hankintaehdot 1.11.1994
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