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HKR-TEKNIIKAN MATERIAALIPALVELUYKSIKÖN PÄÄLLIKÖN VIRAN TÄYTTÄMINEN 15.8.2008 ALKAEN

HKR 2008-1330

Yleisten töiden lautakunta päätti 15.11.2007 määrätä HKR-Tekniikan kehittämispäällikkö Paavo Lehmosen hoitamaan väliaikaisesti 1.1.2008 lähtien 3 825,80 e/kk tehtäväkohtaisella palkalla materiaalipalveluyksikön avoinna olevaa kuljetuspäällikön virkaa, kunnes virka voidaan pysyvästi täyttää, kuitenkin tällä päätöksellä kauintaan 31.8.2008 asti.

Helsingin kaupunginvaltuusto päätti 18.6.2008 perustaa rakentamis-palvelu - nimisen nettobudjetoidun yksikön ja hyväksyä sille oman johtosäännön tulevaksi voimaan 1.1.2009 alkaen. Samoin kaupunginvaltuusto päätti, että rakennus- ja ympäristötointa johtavan apulaiskaupunginjohtajan toimialaan kuuluvan liikepalvelulautakunnan nimeksi tulee teknisen palvelun lautakunta, jonka johtosääntöä kaupunginvaltuusto muutti mm. siten, että sen alaisuudessa toimii 1.1.2009 alkaen myös uusi rakentamispalveluorganisaatio. Rakentamispalveluun siirretään 1.1.2009 alkaen:
-
rakennusvirastosta HKR-Tekniikan tehtävät ja henkilöstö (noin 500 henkilöä), HKR-Ympäristötuotannon tehtävät ja henkilöstö lukuun ottamatta käsityöpajaa ja ajoneuvojen siirtoyksikköä (noin 900 henkilöä) ja hallinto-osaston noin 16 henkilöä

-
kiinteistöviraston geoteknisen osaston pohjatutkimustehtävät ja niitä hoitava henkilöstö (23)

-
Helsingin Sataman tekniseltä osastolta noin 20 henkilöä. 

Lisäksi kaupunginvaltuusto päätti, että HKR-Ympäristötuotannon 
käsityöpajan tehtävät ja henkilöstö (12) siirretään sosiaalivirastoon 
1.1.2009 alkaen.
 
Kuljetuspäällikön valinta kuuluu vielä vuoden 2008 ajan yleisten töiden lautakunnalle, joka päättää myös tehtävän hoitoon liittyvistä pätevyysominaisuuksista. Tällaisissa organisaation muutostilanteessa on tärkeää, että henkilöstöasioissa toimitaan pitkäjänteisesti, tehokkaasti ja nopeasti, jotta tuotanto voi toimia koko ajan häiriöttömästi.
Paavo Lehmonen on tullut Helsingin kaupungin palvelukseen 1.10.1998. HKR-Tekniikan kehittämisinsinöörinä (1.6.2007 alkaen kehityspäällikkö) hän aloitti 1.12.2005. Hän on koulutukseltaan insinööri. Lisäksi hän on suorittanut 120 psykologian opintoviikkoa. Ennen HKR-Tekniikan palvelusta hän toimi 9 vuotta sosiaaliviraston UUSIX-verstaan johtajana. Lehmosen äidinkieli on suomi, mutta hän hallitsee hyvin myös ruotsin ja englannin suullisen ja kirjallisen esitystaidon, venäjän kieli on hänellä myös kohtalainen. Hän suorittaa par’aikaa Helsingin kauppakorkeakoulun HSEEE:n 30 opintoviikon JOKO-johtamiskoulutusta. Kokouksessa jaetaan pöydälle hänen CV. Paavo Lehmonen on niin päätettäessä saapuvilla kokouksessa yleisten töiden lautakunnan mahdollista haastattelua varten.

Kaupungin hallintosäännön 13 §:ssä todetaan, että ”sen lisäksi mitä kunnallisesta viranhaltijasta annetun lain 4 §:n 3 momentissa säädetään, henkilö voidaan mm. ottaa ilman julkista hakumenettelyä sellaiseen virkasuhteeseen, jota vastaavia tehtäviä hän on hoitanut vähintään 6 kuukautta Helsingin kaupungin virka- tai työsuhteessa".

Paavo Lehmonen on nyt hoitanut avoinna olevaa kuljetuspäällikön virkaa yli 7 kk. Aikaisemman HKR-Tekniikan kehitysinsinöörin ja kehityspäällikön antaman laaja-alaisen kokemuksen ansiosta Lehmonen on pystynyt erittäin nopeasti omaksumaan kuljetuspäällikön tehtävät ja vastuut sekä kehittynyt samalla paljon myös johtajana. Hän on hoitanut tehtävänsä erittäin hyvin ja on täysin pätevä hoitamaan vakinaisesti materiaalipalveluyksikön kuljetuspäällikön virkaa.

Tulosryhmän johtaja esittää Paavo Lehmosen valitsemista ilman julkista hakumenettelyä avoinna olevaan kuljetuspäällikön virkaan hänen nykyisellä tehtäväkohtaisella palkalla 3825,80 e/kk.

EHDOTUS
Yleisten töiden lautakunta päättänee valita insinööri Paavo Lehmosen 3825,80 e/kk tehtäväkohtaisella palkalla HKR-Tekniikan kuljetuspäällikön vakinaiseen virkaan 15.8.2007 lähtien.
Pöytäkirjanote Paavo Lehmoselle, HKR-Tekniikalle ja hallinto-osastolle.
Lisätiedot:
Nygrén Kauko, tulosryhmän johtaja, puhelin 310 38803
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