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TYÖTERVEYSHUOLLON TOIMINTAPERIAATTEET 
Työterveyshuolto tukee kaupungin yhteisstrategioita ja on osa

henkilöstöstrategian toteuttamista 

Työterveyskeskuksen tehtävänä on edistää kaupungin henkilöstön, työyhteisöjen ja organisaatioiden terveyttä ja työkykyä. Työterveyspalveluilla varmistetaan, että kaupungilla on hyvinvoiva ja suorituskykyinen henkilöstö sekä terveelliset työolosuhteet. Työterveyspalvelut tukevat kaupungin ja virastojen henkilöstötyön tavoitteita ja työn tuloksellisuutta. Kaupungin yhteisstrategioissa työterveyspalvelut tuovat lisäarvoa ’hyvinvointi ja palvelut’ kokonaisuuden päämääriin. 

Helsingin kaupunki on työnantajana perinteisesti tarjonnut työntekijöilleen monipuoliset työterveyspalvelut. Lakisääteisen, ennaltaehkäisevän toiminnan (terveystarkastukset, työpaikkaselvitykset) lisäksi palvelut kattavat yleislääkäritasoisen sairaanhoidon sekä työkyvyn arviointiin liittyvän erikoissairaanhoidon palvelut. Hyvin toimiva työterveyshuolto on vahvistanut Helsingin työnantajakuvaa tuoden lisähyötyä uuden henkilöstön rekrytointiin. Tulevaisuudessa henkilöstön työhyvinvointia edistävät ja tukevat palvelut ovat merkittäviä työantajakuvan kannalta, kun kilpailu osaavasta työvoimasta kiristyy. 
Kunta-alan työvoimavaltaisuuden vuoksi henkilöstön suorituskyky ja hyvinvointi ovat palvelutuotannon kannalta kriittinen menestystekijä.  Henkilöstön työhyvinoinnilla on suora yhteys siihen, miten hyvin ja tehokkaasti työyhteisöt tuottavat palveluita. Hyvän palvelutuotannon ylläpitäminen toimintaympäristöjen muutoksessa asettaa erityisiä haasteita sekä työyhteisöjen toiminnalle että esimiestyölle. 
Viime vuosina työyhteisöt ja esimiehet ovat nousseet työterveyshuollon merkittäviksi asiakkaiksi yksilöasiakkaiden rinnalle. Kaupungin virastojen ja laitosten varsin laajat organisaatiomuutokset ovat lisänneet työterveyspalveluiden kysyntää. Varsinkin esimiestyötä ja työyhteisöjen toimintaa edistävien palveluiden kysyntä on kasvanut huomattavasti.
Työterveyshuolto on esimiesten käytettävissä myös yksittäisten työntekijöiden työkyvyn arvioinnissa sekä työtehtävien sopeuttamisessa työkykyä vastaavaksi. Yhteistyö esimiesten kanssa on lisääntynyt, kun kaupungilla otettiin käyttöön sairauspoissaolojen puheeksiottamisen ja varhaisen tuen toimintamalli. Lisäksi otetaan käyttöön sairalomalta paluun tukimalli. Asiakasvirastojen ja työterveyshuollon yhteisenä tavoitteena on sairauspoissaolojen hallinta ja siihen tähtäävä ’hyvä sairaslomakäytäntö’, joka on tarkoitus ottaa käyttöön kaikissa kaupungin virastoissa ja laitoksissa.
Työterveyshuolto voi tukea työntekijän työkykyä    parhaiten rakentamalla pitkäjänteistä yhteistyötä työpaikan esimiehiin ja johtoon.Tämän yhteistyön tueksi ja tulevan henkilöstötarpeen ennakointiin työterveyskeskus tuottaa seurantatietoa henkilöstön työterveydestä ja työkyvystä. 
ASIAKASTARPEET 
Työterveyspalveluiden kasvava kysyntä kohdistuu sairaanhoitoon, työkyvyn tukemiseen ja esimiesyhteistyöhön. 
Kysyntää lisäävät  työntekijöiden odotukset (sairaanhoito),  ikääntyvien palveluiden tarve (työkyvyn tukeminen) ja uudet  palvelut (esimiesyhteistyö) 

Työterveyspalveluiden sekä määrällinen että laadullinen kysyntä on lisääntynyt viimeisten vuosien aikana huomattavasti. Henkilöstön ikääntymiseen liittyvä sairastavuuden kasvu sekä työelämän muutokset ovat lisänneet sekä vastaanottopalveluiden että esimies- ja työyhteisökonsultaatioden kysyntää. 
Asiakaskäynneissä korostuvat entistä enemmän työssä jaksamiseen ja työkykyyn liittyvät asiat. Aiempaa enemmän kaupungin henkilöstön työkykyä heikentää uupumus, eriasteinen masennus, unihäiriöt ja väsymysoireet.  
Kuntatyössä työkuormituksen ja sairastavuuden kasvusta on raportoitu jo useana vuonna peräkkäin. Viime vuoteen asti Helsingin kaupungin sairauspoissaolot ovat lisääntyneet vuosittain. Vuonna 2006 sairauspoissolojen kasvu pysähtyi, mutta lisääntyi taas hieman (0.1 %) vuonna 2007.  Helsingissä sairaudesta johtuvia poissaoloja on edelleen kuitenkin enemmän kuin vastaavan ikäisillä työntekijäkollegoilla Vantaalla tai Espoossa ja varsinkin muissa suurissa ja keskisuurissa kaupungeissa.  Sairauspoissaolojen vuoksi Helsingissä menetetään vuosittain kutakin työntekijää kohden keskimäärin kolmen viikon työpanos. 
Osittain kaupungin henkilöstön ikärakenteesta johtuen, työterveyshuollon asiakaskäynneissä painottuu entistä enemmän työkykyasiat ja työkyvyn arvioinnit. Kaupungin henkilöstöstä noin 20  prosentilla on eriasteisia työkyykyn liittyviä terveydellisiä ongelmia, jotka haittaavat tai rajoittavat työn tekemistä.  
Esiin on noussut myös ns. rakenteellinen työkyvyttömyys. Osalla henkilöstöä töiden ja tehtävänkuvien muutoksiin liittyvä toiminnan tehostaminen on johtanut kyvyttömyyteen suoriutua työtehtävistä merkittävien terveydellisten rajoitusten vuoksi. Työkyvyn alenema ei ole kuitenkaan ollut riittävä työkyvyttömyyseläkkeeseen saamiseksi. Varhainen työkykyongelmiin puuttuminen sekä riittävän aikainen yhteistyö työntekijän, esimiehen ja työterveyshuollon kesken on tulevaisuudessa välttämätöntä.
Peruspalveluammatissa (hoiva- ja hoitoalalla, siivous- sekä rakennus- ja kunnossapitotyössä)  keskimääräistä runsaampi sairastavuus liittyy työn kokonaiskuormittavuuteen ja terveyden sosioekonomisiin eroihin. Suurimman ja pienimmän sairastumisriskin ammateissa on jopa nelikertaiset erot sairauspoissaoloissa. Näin ollen virastojen väliset erot henkilöstön sairastavuudessa ja siten myös työterveyspalveluiden tarpeessa ovat suuret.   
Työterveyshuollossa haasteena on koko työuran kestävä työkyvyn tukeminen. Henkilöstön ikääntymiseen liittyy omat haasteensa, mutta nuortenkaan työntekijöiden jaksaminen ei ole itsestäänselvyys. Työterveyskeskuksen selvityksen mukaan jo alle 30-vuotiailla on oireita vakavasta työuupumuksesta. Näihin ongelmiin päästään paremmin pureutumaan koko työuran kattavalla terveyden ja työkyvyn seurannalla.
PALVELUIDEN NYKYTILAN KUVAUS
Palvelutarve on kohdistunut sairaanhoidon saatavuuteen ja riittävän varhaiseen työkykyongelmiin vastaamiseen
 Sairaanhoitopalveluiden tarve ja henkilöstön työkykyriskit vaihtelevat virastoittain. Työkykyongelmia on runsaasti eräiden virastojen ja liikelaitosten henkilöstöllä (Palmia, HKR, Taske/Talpa, HKV), sosiaaliviraston useiden vastuualueiden henkilöstöllä sekä terveyskeskuksessa varsinkin kotihoidon ja laitoshuollon henkilöstöllä. Näillä toimialoilla ei ole pystytty vastaamaan riittävän hyvin sairaanhoidon kysyntään, koska työkykyongelmien hoito vie suuren osan käytössä olevista resursseista.
Sairaanhoitoon liittyvien vaatimusten ohella uusi työterveyshuolto- ja työturvallisuuslaki on tuonut työsuojeluun liittyviä velvoitteita työterveyshuollolle; työterveyshuollon tulisi enenevässä määrin osallistua työpaikkojen vaarojen ja työkuormituksen arviointiin. Työyhteisöjen toiminnan tukemiseen liittyviä tuki- ja konsultaatio-palveluja toivotaan lisää. Kehitys, jossa työterveyshuollon toiminta kohdistuu myös työhön ja työpaikkaan, on palveluiden vaikuttavuuden kannalta oikea, jopa välttämätön. 
Kaikissa virastoissa ja liikelaitoksissa on toiveena saada työntekijöiden tarvitsemat äkillisten sairauksien hoitopalvelut nopeasti.  Ostopalveluiden lisääminen vastaamaan kaikkea kysyntää ei ole kuitenkaan tarkoituksenmukaista. Lisääntyvä hoito ei välttämättä merkitse parempaa terveyttä. Sairaanhoidon saatavuuden lisääminen on ollut kuitenkin perusteltua ja palvelutason parantamiseen on saatu 1,5 milj. € lisäresurssit vuodelle 2008.
Vuonna 2008 työterveyshuoltoon suunnataan 1,5 milj. € lisäresurssit siten, että 1,3 milj. € käytetään sairaanhoitopalvelujen saatavuuteen sekä ostopalveluna että oman toiminnan lisäämisenä. Loput 0,2 milj.€ varataan lisääntyneisiin laboratorio- ja röntgenkustannuksiin lisääntyvään toimintaan liittyen. Työterveyskeskuksen toimitilat laajenevat 2009 keväällä Helsinginkatu 24:ssä (Ympäristökeskuksen talo) vapautuvien tilojen käyttöönoton yhteydessä.
TYÖTERVEYSPALVELUIDEN TAVOITTEET JA LINJAUKSET 
Työterveyspalveluiden linjaukset vastaavat uuteen palvelutarpeeseen.
Palveluperiaatteena on, että Helsingin kaupunki työnantajana tarjoaa laajat ja monipuoliset työterveyspalvelut läpi työuran. Palvelut perustuvat kolmeen strategiseen tavoitteeseen  
1.  Tehokas työterveysasema

-  nopeat ja tehokkaat yleislääkäritasoiset sairaanhoitopalvelut

                                          äkillisissä työkykyä uhkaavissa sairauksissa

- työkykyä arvioivat ja tukevat ajanvarauspohjaiset vastaanottopalvelut

  sekä siihen liittyvät tarpeelliset erikoislääkärin tutkimukset ja selvitykset 


 
2. Vaikuttava ennaltaehkäisevä työterveyshuolto

· työhyvinvointia ja työturvallisuutta edistävät työpaikkaselvitykset  ja – käynnit

· työntekijöiden terveyttä ja toimintakykyä edistävät terveystarkastukset

· työyhteisöjen toimintaa ja työkykyä tukevat esimies- ja työyhteisökonsultaatiot
3.  Kumppanuus 

· johtoa ja henkilöstöhallintoa tukevat terveystiedot ja raportit henkilöstön työkyvystä ja työhyvinvoinnista sekä tilastot ja selvitykset sairauspoissaoloista 
Palveluiden sisältö ja painotus suunnitellaan ja arvioidaan yhdessä asiakasorganisaatioiden johdon kanssa. Yhdessä asetetut tavoitteet sekä tehokas seuranta ja raportointi luovat edellytykset työterveyspalveluiden laadun ja vaikuttavuuden arvioinnille. 
KESKEISET MUUTOKSET 

Työterveyspalveluiden sisältö 

Työterveyspalvelujen sisällössä on erikseen mainittu johdon ja henkilöstöhallinnon tuki, työpaikkaselvitykset, esimiesyhteistyö,

terveytarkastukset, työkykyä tukeva vastaanottotoiminta ja äkillisten sairauksien yleislääkäritasoinen hoito.

Suurimpana muutoksena aikaisempaan on äkillisten työkykyyn vaikuttavien sairauksien kohdalla lupaus nopeasta ja tehokkaasta tarpeen mukaisesta hoidosta. Hoitolupaus sitoo työterveyskeksusta järjestämään riittävät ja tarpeelliset sairaanhoitopalvelut nyt ja jatkossa.  

Työterveyspalveluiden käyttöoikeus
Työterveyspalveluiden käyttöoikeus on rajattu samoin perustein, kuin muiden henkilöstöetujen nauttiminen. Suurimpana muutoksena on palveluiden käyttöoikeuden rajaaminen työstä erittäin pitkään poissa olevien osalta. Tällöin sairaanhoitopalvelut on mahdollista saada terveyskeskuksesta. 
Työllistetyt, työelämän ulkopuolella olevat ja lyhytkestoista tuntityötä tekevät eivät siis kuulu palvelujen piiriin.  Rajoitukset eivät koske lakisääteisiä ehkäiseviä työterveyspalveluja eli ammattitautien tai työperäisten sairauksien ehkäisyä ja hoitoa. 

