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LAUSUNTO MARTTI SAINION VALITUKSESTA KOSKIEN LÄNSIMETRON HANKESUUNNITELMAN HYVÄKSYMISTÄ

Martti Sainio on valittanut Helsingin hallinto-oikeuteen kaupunginvaltuuston 21.5.2008 (133§) tekemästä päätöksestä, joka koski Länsimetron hankesuunnitelman hyväksymistä. 

Hallintokeskuksen oikeuspalvelut on pyytänyt kaupunkisuunnitteluvirastolta ja liikennelaitokselta lausuntoja valituksesta. Oikeuspalvelut valmistelee kaupunginhallituksen selitystä valituksesta Helsingin hallinto-oikeudelle.

Valituksenalainen päätös:

Kaupunginvaltuusto päätti 21.5.2008 (133 §) hyväksyä Länsimetron toteuttamisen hankesuunnitelman joukkoliikennelautakunnan esityksen 27.3.2008 sekä tarkistetun 14.3.2008 päivätyn hankesuunnitelman mukaisesti siten, että hankkeen kokonaiskustannusarvio on yhteensä 713 600 000 euroa (hintataso 10/2007, alv 0 %, maanrakennusindeksi 131,5 pistettä) ja että Helsingin kaupungin osuus kokonaiskustannusarviosta on 144 300 000 euroa (alv 0 %), kun valtion osuus kustannuksista on 30 % kokonaiskustannuksista laskettuna.

Samalla kaupunginvaltuusto päätti oikeuttaa kaupunginhallituksen hyväksymään suunnitelmat Lauttasaaren ja Koivusaaren asemien toteuttamisesta em. kokonaiskustannusarvion puitteissa.

Kunnallisvalituksen tekemisen edellytyksistä:

Kunnallisvalituksen saa tehdä sillä perusteella, että päätös on syntynyt virheellisessä järjestyksessä, päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa tai päätös on muuten lainvastainen. 

Kunnallisvalitusta ei voi tehdä tarkoituksenmukaisuusperusteella.

Siltä osin kuin päätös koskee kuntalain 91 §:n tarkoittamalla tavalla vain valmistelua ei voi hakea muutosta valittamalla.

Valituksen pääasiallinen sisältö:

Valituksessa pyydetään kaupunginvaltuuston päätöksen kumoamista ja päätöksen täytäntöönpanon kieltämistä.

Valituksen mukaan kaupunginvaltuuston päätös on syntynyt virheellisessä järjestyksessä, koska se on kuntalain 1 §:n 3 momentin vastainen, päätöksen perusteluissa on asiavirheitä, päätös on vastoin kunnallisesta viranhaltijasta annetun lain 17 §:ää, ja päätös on vastoin maankäyttö- ja rakennuslain kaavoittamisen vaiheita koskevia määräyksiä mitä tulee maankäytön suunnitteluun ja rakentamiseen (2§ 1 momentti), vuorovaikutukseen (1§ 2momentti) ja riittäviin selvityksiin (9§). 

Valituksessa väitetään kaupunginvaltuuston päätöksen perusteluissa annetun virheellistä tietoa hankesuunnitelman investointikustannuksista, länsimetrovaihtoehdon hyöty/kustannussuhteesta, joukkoliikenteen käyttöosuuden kasvusta, hankkeen turvallisuudesta ja pelastustoimen näkökulmasta, metroliikenteen toimivuudesta ja päätetyn kustannustason riittävyydestä.

Päätöksen väitetty kuntalain 1 §:n 3 momentin vastaisuus aiheutuu valituksen mukaan siitä, että hankesuunnitelmapäätös ei pyri edistämään asukkaidensa hyvinvointia ja kestävää kehitystä alueellaan ja on näin ollen ko. lainkohdan vastainen. 

Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa lausuntonaan seuraavaa: 

Hankesuunnitelmaesitys on tullut joukkoliikennelautakunnan esityksenä kaupunginhallitukselle, joka on lautakunnan esityksen pohjalta tehnyt kaupunginvaltuustolle ehdotuksen Länsimetron hankesuunnitelmapäätökseksi.

Kaupunkisuunnittelulautakunta on 17.4.2008 hankesuunnitelmassa antamassaan lausunnossa korostanut hankkeen suurta merkitystä seudun taloudellisen ja ekologisen maankäytön ja joukkoliikenteen kehittämisessä. 

Länsimetro kytkee Espoon eteläosat seudulliseen raideliikennejärjestelmään ja liittää Etelä-Espoon kaupunkikeskukset Tapiolan ja Matinkylän tiiviimmin pääkaupunkiseudun toiminnalliseen kokonaisuuteen sekä edistää Helsingin keskustan saavutettavuutta ja sen elinvoimaa ja kilpailukykyä. Metroverkon vahvistaminen tarjoaa myös selkeät ja parantuvat edellytykset jo nykyisen käytössä olevan metroverkon hyödyntämiselle sekä nykyisen kaupunkirakenteen tehostamiselle ja täydentämiselle. Lisäksi laajentuva metrojärjestelmä palvelee sekä asutusta että elinkeinoelämän toimintaedellytyksiä ja kilpailukykyä koko pääkaupunkiseudulle.

Kaupunkisuunnitteluvirasto on osallistunut kaikkiin Länsimetron suunnitteluvaiheisiin ja viimeksi hankesuunnitelman tekemiseen. Suunnittelussa on tehty mittavaa yli kuntarajojen ulottuvaa yhteistyötä eri ryhmissä kaavoittajien, liikennesuunnittelijoiden, pelastuslaitoksen, rakennusvalvonnan, ympäristökeskuksen, teknisten virastojen ja liikennelaitoksen teknisten asiantuntijoiden kesken. Viraston mielestä hankesuunnitelma on tehty perusteellisesti ja se pohjautuu laajoihin selvityksiin. Kaupunginvaltuustolla on ollut riittävät ja oikeat tiedot asian käsittelemiseksi, jotta se on voinut käyttää sille kuuluvaa harkintavaltaa.

Hankesuunnitelmavaiheessa on otettu huomioon voimassa olevat ja tekeillä olevat yleiskaavat ja asemakaavat ja maankäyttösuunnitelmat. Ne ovat olleet hankesuunnitelmassa lähtöaineistona asemien sijoittelussa ja suunnittelussa. 

Hankesuunnitelman edetessä yksittäisiin kaava- ja hankepäätöksiin tuodaan päätöksenteon pohjaksi lisää yksityiskohtaisempaa ja tarkennettua tietoa.

Kaupunkisuunnitteluvirasto viittaa liikennelaitoksen oikeuspalveluille 15.8.2008 antamaan lausuntoon valituksessa väitetyistä asiavirheistä. 

Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa lisäksi, että ympäristövaikutusten arviointi on tehty YVA-lainsäädännön edellyttämällä tavalla. Ympäristövaikutuksilla tarkoitetaan hankkeen ja toiminnan aiheuttamia välittömiä ja välillisiä vaikutuksia: mm. ihmisten terveyteen, elinoloihin ja viihtyvyyteen, maaperään, vesiin, ilmaan ja ilmastoon, yhdyskuntarakenteeseen, rakennuksiin, maisemaan, kaupunkikuvaan ja kulttuuriperintöön, luonnonvarojen hyödyntämiseen ja edellä mainittujen tekijöiden keskinäisiin vuorovaikutussuhteisiin.

Ympäristövaikutusten arviointiselostuksessa käsiteltiin laajasti myös vaihtoehtojen liikennöintiä sekä vaikutuksia liikennejärjestelmään ja liikenteeseen. Näistä arvioinneista saatiin lähtötietoja ympäristövaikutusten arviointia varten.

Arvioinnissa hankkeen vaikutuksista liikenteeseen on tutkittu metron liikenteellisiä ominaisuuksia ja vaikutuksia, joita ovat liikennejärjestelmän toimivuus, joukkoliikenteen käyttäjämäärät, matkojen suuntautuminen, vaikutukset kulkutapoihin ja matka-aikoihin.

Käytetyt liikennemallit ja -ennustemenetelmät ovat samoja, joilla pääkaupunkiseudun liikennejärjestelmän muitakin hankkeita ja suunnitelmia tutkitaan.

Liikennemallit ovat ainoa työkalu, joilla voi arvioida uusien kulkuvälineiden vaikutuksia matkustamiseen. Liikennemallit on muodostettu laajojen liikennetutkimusten aineistoista, jotka koostuvat henkilöhaastatteluista sekä matkustaja- ja ajoneuvolaskennoista.

Mallit saattavat kuitenkin aliarvostaa raideliikennejärjestelmien palvelutasotekijöitä. Todellisuudessa raiteille voi tulla ennustettua enemmän käyttäjiä.

Valmistelussa on myös arvioitu mitkä ovat hankkeesta koituvat merkittävät vaikutukset. Arvioinnin perusteella merkittäviä ovat vaikutukset liikenteeseen ja liikkumiseen, ihmisten elinoloihin ja viihtyvyyteen sekä maisemaan ja kaupunkikuvaan. Vaihtoehtojen merkittävät vaikutukset ilmenevät lähinnä Etelä-Espoon–Helsingin kantakaupungin vyöhykkeellä.

Uudenmaan ympäristökeskus on 10.5.2006 antanut lausuntonsa Länsimetron ympäristövaikutusten arvioinnista. Lausunnossa on ilmoitettu, että arviointiselostus täyttää YVA-lain arviointiselostukselle asettamat sisältövaatimukset ja että selvitykset ovat riittävät päätöksenteon pohjaksi. 

Metrotunnelien osalta kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että pelastusturvallisuusvaatimukset ovat erittäin tiukat. Pitkät tunnelit edellyttävät kaksoistunneliratkaisuja ja mm. riittäviä poistumisreittejä, savunpoisto- ja sammutusjärjestelmiä, palon ilmaisimia, poikkeustilanteiden opastusta sekä muita pelastustoimintaa varmistavia valmiuksia.

Pelastuslaitos on antanut hankesuunnitelmasta oman lausuntonsa ja katsonut turvatason riittäväksi. Suunnittelun edetessä turvallisuus kuten muutkin suunnittelukriteerit täydentyvät ja niitä tullaan tarkistamaan. Ne seikat, jotka pelastuslautakunta oli hankesuunnitelmasta antamassaan lausunnossa tuonut esille, otetaan huomioon jatkosuunnittelussa. 

Hankkeen rakentamiskustannukset on hankesuunnittelun yhteydessä  laskettu ja täydennetty vastaamaan kevään 2008 hintatasoa. Samoin on esitetty liikennöinti- ja käyttökustannusten suuruus. Rakennuskustannusten laskenta perustuu pitkälle vietyihin metron eri osa-alueiden teknisiin järjestelmäsuunnitelmiin (kallio-, geo-, arkkit.-, rakenne-, 
melu-, tärinä) ja niiden yhteensovittamiseen. Lisäksi hintataso on sidottu laskenta-ajan maanrakennusindeksiin siten kuin kaupunginvaltuuston päätöksestä ilmenee.

Valituksen väitteistä, että valtuuston päätös on perustunut virheelliseen ja puutteelliseen tietoon, kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että päätöksen valmistelussa on huolehdittu hallintolain 31 §:n mukaisesti asian riittävästä ja asianmukaisesta selvittämisestä hankkimalla asian ratkaisemiseksi tarpeelliset tiedot ja selvitykset hankesuunnitelmaluonteisen päätöksen perustaksi. Hankkeen pohjaksi tehdyt laskennat ja ennusteet ovat huolellisesti tehtyjä arvioita. Hankkeesta on tehty selvityksiä, suunnitelmia ja riskiarviointeja. Kaupunki ja valituksen tekijä ovat päätyneet erilaisiin johtopäätöksiin painottaessaan ja arvottaessaan asioita eri tavalla. Kyse on tarkoituksenmukaisuusharkinnasta. 

Valituksen väite kaupunginvaltuuston päätöksen kuntalain 1 §:n 3 momentin vastaisuudesta on tehty asiasta, joka on edellyttänyt käytettäväksi tarkoituksenmukaisuusharkintaa. Päättäessään Länsimetron hankesuunnitelmasta kaupunginvaltuusto on harkinnut sen edistävän asukkaidensa hyvinvointia ja kestävää kehitystä.

Valituksen väite, että hankesuunnitelmapäätös on maankäyttö- ja rakennuslain vastainen perustuu väärinkäsitykseen. Valituksen mukaan hankesuunnitelman perusteella kaupungin tarkoituksena on rakentaa Koivusaaren metroasema ilman tarvittavaa asemakaavaa. Lisäksi väitetään, että hankesuunnitelma edellyttää Koivusaaren rakentamista piittaamatta maankäyttö- ja rakennuslain säännöksistä.

Hankesuunnitelmassa olevaa Koivusaaren asemaa ei rakenneta ennen kuin tarvittava asemakaava on tehty. Hankesuunnitelmassa kaikki asemat on suunniteltu yhtenäisellä tarkkuustasolla. Hankesuunnitelmapäätöksessään kaupunginvaltuusto on oikeuttanut kaupunginhallituksen myöhemmin hyväksymään suunnitelmat Lauttasaaren ja Koivusaaren asemien toteuttamisesta hyväksytyn kokonaiskustannusarvion puitteissa. Asemakaavatyö etenee maankäyttö- ja rakennuslain mukaisesti vuorovaikutus- ja valituksentekomahdollisuuksineen. 

Länsimetroa varten laaditaan kaupunkisuunnitteluvirastossa asemakaavaa, joka mahdollistaa metron tunnelitilan ja asemien rakentamisen maan alle. Sisäänkäynnit ulottuvat maanpintaan asti. Ajoluiskat maanalaisiin tiloihin ja ilmastointikuilut ulottuvat maanpintaa korkeammalle. Mitään ei siis rakenneta ilman asemakaavaa. Lisäksi tarvitaan rakennuslupia, jolloin rakennuslupaviranomainen tutkii luvan myöntämisen kaavalliset, rakennusteknilliset ja muut vaadittavat edellytykset.

Hankesuunnitelmassa Koivusaareen on suunniteltu yksi metron sisäänkäynti. Sen sijaitseminen Koivusaaren tässä nimenomaisessa paikassa oli rakennusteknisesti perusteltua, koska siinä on ainoa maan pintaan ulottuva kallioesiintymä.

Helsingin yleiskaavaan 2002 on merkitty hankesuunnitelmaan sisältyvä metrolinjaus koko pituudeltaan. Yleiskaavassa metrolinjaus on Koivusaaren kohdalla.

Koivusaari on Helsingin yleiskaavassa 2002 selvitysaluetta, jonka maankäyttö ratkaistaan yleiskaavalla tai osayleiskaavalla. Koivusaaren rakentamisesta ei ole päätetty hankesuunnitelmassa. Koivusaaren maankäytön kehittämistyö on vireillä. Tähän tähtäävä alueen osayleiskaavatyö on käynnistetty kaupunkisuunnitteluvirastossa vuoden 2008 alussa. Päätökset tuodaan aikanaan päätettäväksi siten kuin kaavat lain mukaan hyväksytään.
Koivusaaren suunnittelemiseksi ja osayleiskaavan pohjaksi on meneillään kansainvälinen ideakilpailu. Kilpailuehdotukset tullaan asettamaan julkisesti nähtäville yleisön arvioitavaksi ja keskustelua varten. Tarkoituksena on käydä laajaa vuoropuhelua asiasta kiinnostuneiden kanssa.
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa vielä, että metrohanketta on valmisteltu kuntalain edellyttämässä vuorovaikutuksessa. Hankkeesta on järjestetty useita yleisötilaisuuksia, sitä on esitelty eri yhteyksissä ja hankkeelle on perustettu nettisivut.

Päätöksen täytäntöönpanokieltoa koskevan vaatimuksen osalta kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että valtuuston päätös voidaan kuntalain 98 §:n mukaan panna täytäntöön ennen kuin se on saanut lainvoiman. Ottaen huomioon päätöksen laatu ja se, että päätöksellä ei ole valittajaan ulottuvia oikeudellisia vaikutuksia, täytäntöönpanon kieltämiselle ei ole perusteita. 

Väitteeseen päätöksen olevan kunnallisesta viranhaltijasta annetun lain 17 §:n vastainen oikeuspalvelut ottanee kantaa omassa lausunnossaan.

Yhteenvetona edellä mainitusta kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että valituksessa ei ole esitetty sellaisia seikkoja, joiden vuoksi valtuuston päätös olisi kumottava. Päätöksenteossa on noudatettu hallinnon oikeusperiaatteita ja lain mukaisia menettelysäännöksiä. Päätös ei ole syntynyt virheellisessä järjestyksessä, viranomainen ei ole ylittänyt toimivaltaansa eikä päätös ole muutenkaan lainvastainen eikä hankesuunnitelmasta aiheutuvilla toimenpiteillä vaikeuteta yleiskaavan toteutumista. 

Väitteet Koivusaaren aseman ja Koivusaaren rakentamisesta vastoin maankäyttö- ja rakennuslakia tulee jättää tutkimatta, koska päätöksessä ei ole kysymys kaavapäätöksistä vaan asian muusta valmistelusta.
Siltä osin kun valitus muutoinkin koskee asian valmistelua tai on tehty tarkoituksenmukaisuusperusteella tulee jättää tutkimatta.

Päätöksen täytäntöönpanokieltoa koskeva vaatimus tulee jättää tutkimatta tai hylätä perusteettomana.

Lisätiedot:
Venesmaa Riitta, puhelin 040 5215459
Vainio Pirkko, johtava lakimies, puhelin 310 37361
Holappa Miia-Riina, lakimies, puhelin 310 37126
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