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Kslk 2006-1666, Khs 2006-2153/006 14.2.2008

Lausuntopyyntö

Hallintokeskus on pyytänyt kaupunkisuunnittelulautakunnan lausuntoa Helsingin kaupungin hulevesistrategiasta kaupunginhallitukselle 1.4.2008 mennessä.

Hulevesistrategian laatiminen

Kaupunginjohtaja päätti 15.11.2006 asettaa johtoryhmän ja valmistelevan työryhmän hulevesistrategian laatimista varten. Johtoryhmän tuli esittää hulevesistrategia 31.12.2007 mennessä (Kj, 15.11.2006, 93 §). Johtoryhmä ja valmistelevan työryhmä on koostunut kaupungin eri hallintokuntien edustajista.

Hulevesistrategia

Yleistä 
Vesihuoltolaissa (119/2001) hulevesillä tarkoitetaan maanpinnalta, rakennuksen katolta tai muilta vastaavilta pinnoilta pois johdettavaa sade- ja sulamisvettä. 

Helsingissä on viime vuosina havaittu hulevesien aiheuttaneen hallitsematonta tulvimista ja kuivatusongelmia tiivistyneessä kaupunkiympäristössä. Eri kuormituslähteistä tulevat haitalliset aineet uhkaavat heikentää hulevesien laatua. Samalla on havaittu kehittämistarvetta hulevesiasioiden yhteensovittamisessa eri virastojen kesken. Näiden haittojen vähentämiseksi ja ehkäisemiseksi sekä yhteistyön kehittämiseksi on katsottu tarpeelliseksi valmistella Helsingin kaupunkia koskeva hulevesistrategia. Hulevesistrategia kytkeytyy samalla Helsingin kaupungin tulvantorjuntasuunnitelmaan ja sen pohjalta tehtävään tulvantorjuntastrategiaan, Helsingin kaupungin vesihuollon kehittämissuunnitelmaan, Helsingin kaupungin pienvesiohjelmaan ja Helsingin vedenhankinnan kannalta tärkeiden pohjavesialueiden suojelusuunnitelmaan sekä Helsingin luonnon monimuotoisuuden toimintaohjelmaan. Hulevesistrategia on lisäksi tarpeen varauduttaessa kaupunkihydrologiassa tapahtuviin muutoksiin, joita ilmastonmuutoksen ennustetaan synnyttävän.

Hulevesistrategia koskee toimenpiteitä hulevesistä johtuvien haittojen poistamiseksi ja hulevesien hallinnan edistämiseksi. 

Tavoite
Hulevesistrategian tavoitteena on parantaa Helsingin kaupungissa hulevesien hallintaa edistämällä tarkoituksenmukaisten ja ympäristöön sopivien ratkaisujen käyttöönottoa, tehostamalla hulevesiin liittyviä toimintoja eri hallintokuntien kesken ja poistamalla kaupungille ja kaupungin asukkaille hulevesistä aiheutuvia haittoja. Tavoitteena on myös lisätä huleveden hyötykäyttöä esimerkiksi puistojen ja viheralueiden rakentamisessa.

Keskeiset periaatteet

Hulevesistrategiassa esitettyjen tavoitteiden saavuttamiseksi keskeistä on kaupungin virastojen ja laitosten yhteistyön tiivistäminen, yhteisten hulevesien hallintaperiaatteiden noudattaminen, yhteisten suunnittelu- ja rakentamisperiaatteiden noudattaminen ja parempi hulevesien kokonaishallinta.

Strategiassa esitetään luettelomaisesti hulevesiin liittyvät yleiset periaatteet, joita suunnittelussa, rakentamisessa ja vesihuollossa Helsingissä on tarkoitus noudattaa. Yleisten periaatteiden mukaan mm. kaikessa suunnittelussa hulevesitarkastelu tehdään jo suunnittelun alkuvaiheessa ja riittävän laaja-alaisesti ja hulevesiä hyödynnetään resurssina enemmän, lupaprosesseissa annetaan riittävästi tarpeellisia hulevesiä koskevia määräyksiä, hulevesien syntyä ehkäistään ja hulevedet käsitellään mahdollisuuksien mukaan syntypaikallaan, hulevesien johtamista näkyvissä, avoimissa ja luonnon mukaisissa pintajohtamisjärjestelmissä lisätään ja huleveden virtausta hidastetaan ja viivytetään nykyistä enemmän, hulevesien laatu pidetään mahdollisimman hyvänä ja tarvittaessa hulevesiä puhdistetaan. Tärkeä periaate hulevesien hallinnan kannalta on myös kaupungin sisäisen yhteistyön kehittäminen organisaatioiden välillä ja yhteisten asiantuntijaresurssien hyödyntäminen.

Hulevesien käsittely ja johtamisratkaisujen prioriteettijärjestys

Hulevesistrategiassa esitetään keskeisenä asiana prioriteettijärjestys, jonka avulla hulevesien käsittely ja johtamisratkaisut päätetään. Prioriteettijärjestys on seuraava:

1.
Ensisijaisesti hulevedet käsitellään ja hyödynnetään syntypaikallaan.

2.
Hulevedet johdetaan pois syntypaikaltaan hidastavalla ja viivyttävällä järjestelmällä.

3.
Hulevedet johdetaan pois syntypaikaltaan hulevesiviemärissä yleisillä alueilla sijaitseville hidastus- ja viivytysalueille ennen vesistöön (puroon) johtamista.

4.
Hulevedet johdetaan hulevesiviemäreissä suoraan vastaanottavaan vesistöön.

5.
Hulevedet johdetaan sekavesiviemärissä Viikinmäen puhdistamolle.

Toimenpiteet hulevesistrategian tavoitteiden saavuttamiseksi

Hulevesistrategia sisältää 15 toimenpide-ehdotusta strategian tavoitteiden saavuttamiseksi. Toimenpiteet esitetään taulukossa, jossa on samalla kuvattu toteuttamisen menettely, tavoite ja vastuutaho. Suurin osa esitetyistä toimenpiteistä on sellaisia, jotka voidaan integroida hallintokuntien nykyiseen toimintaan ilman erityisiä järjestelyjä tai rahoitusta. 

Esitetyt toimenpiteet ovat:

1.
Edistetään luonnonmukaista, hidastavaa ja avointa hulevesien käsittelyä.

2.
Otetaan suunnittelun lähtökohdaksi hulevesien koko valuma-alue.

3.
Tehdään kaavamuutoksia jo rakennetuille alueille.

4.
Edistetään usean kiinteistön yhteisiä hulevesijärjestelmiä.

5.
Annetaan erilaisissa sopimuksissa hulevesiä koskevia ehtoja ja määräyksiä.

6.
Yhdenmukaistetaan ja täydennetään hulevesiä koskevia suunnittelu- ja rakentamisohjeita.

7.
Rakennetaan tarpeelliset alueet hulevesien hallitulle tulvimiselle yleisillä alueilla.

8.
Lisätään erillisviemäröintiä sekaviemäröintialueella.

9.
Kehitetään hulevesiverkoston maksuja ja liittymisehtoja.

10.
Annetaan hulevesien laatua ja puhdistamista koskevia määräyksiä.

11.
Arvioidaan hulevesien puhdistustarve.

12.
Lisätään yhteistyökokouksia hulevesiä koskevan suunnitteluprosessin alussa.

13.
Sovitaan hulevesiin liittyvät epäselvät asiat.

14.
Perustetaan hulevesiryhmä seuraamaan hulevesiasioiden kehittymistä.

15.
Järjestetään hulevesitulvien jatkuva seuranta.

Lisäselvitystarpeet

Hulevesistrategiassa esitetään neljää erillisselvitystä, jotka vaativat lisäresursseja. Selvitykset ovat:

1.
Strategian toteuttamisen valuma-aluekohtaisen havainnollistamisesimerkin laadinta, perusselvitys ja yleissuunnitelma (päävastuu: talous- ja suunnittelukeskus).

2.
Huleveden laatu, vaikutus vastaanottavissa vesistöissä ja puhdistustarpeen arviointi (päävastuu: ympäristökeskus).

3.
Hulevesitulvatapausten kartoitus/riskialueiden kartoitus (päävastuu: rakennusvirasto).

4.
Huleveden varassa olevien luonto- ja virkistysarvojen kartoitus (päävastuu: rakennusvirasto).

Esitettyjen toimenpiteiden seuranta

Toimenpiteet ajoittuvat vuosille 2008–2013. Toteutumisen seurannasta vastaisi perustettava hulevesiryhmä (toimenpide-ehdotus nro 14), joka koostuu eri hallintokuntien edustajista.
Kaupunkisuunnittelulautakunta

Yhdyskuntarakenteen edelleen tiivistyessä ja laajetessa, on sekä maankäytön että vesihuollon suunnittelussa tarvetta enenevässä määrin kiinnittää huomiota hulevesien hallintaan. Oman haasteensa hulevesien hallinnalle tuo mahdollinen ilmaston lämpeneminen ja siitä aiheutuvat sään ääri-ilmiöiden, kuten rankkasateiden lisääntyminen. Varautuminen kaupunkitulviin edellyttää uudenlaisten suunnittelu- ja rakentamisperiaatteiden omaksumista.

Helsingin kaupungin hulevesistrategia on tehty yhteistyössä niiden hallintokuntien kanssa, joilla on hulevesiin liittyviä toimintoja. Kaupunkisuunnitteluvirastolla on ollut edustaja sekä johtoryhmässä että valmistelevassa ryhmässä. 

Helsingin kaupungin hulevesistrategiassa on selkeästi kuvattu strategian päämäärä, yleiset toimintaperiaatteet, hulevesien käsittelyn ja johtamisen prioriteettijärjestys, hulevesistrategian toimenpiteet, menettelyt toimenpiteiden toteuttamiseksi, tavoitteet ja vastuutahot sekä lisäselvitystarpeet ja toimenpiteiden toteutumisen seuranta.

Strategiassa esitetyssä toimenpideluettelossa kaupunkisuunnitteluvirastolla on päävastuu kolmessa ja osavastuita muissa toimenpiteissä.

Päävastuu on toimenpiteissä nro 1. Edistetään luonnonmukaista, hidastavaa ja avointa hulevesien käsittelyä (kaavoituksen osalta), nro 2. Otetaan suunnittelun lähtökohdaksi hulevesien koko valuma-alue ja nro 3. Tehdään kaavamuutoksia jo rakennetuille alueille.

Osavastuina on mm.  yhteistyökokouksien lisääminen hulevesiä koskevan suunnitteluprosessin alussa, hulevesityöryhmän perustaminen seuraamaan hulevesiasioiden kehittymistä.

Kaupunkisuunnitteluviraston vastuulle kuuluvien toimenpiteiden toteuttaminen ei muuta merkittävästi viraston suunnittelukäytäntöä, sillä nykyisinkin kaavoitusvaiheessa laaditaan hulevesiviemäröinnin yleissuunnitelma, tutkitaan tulvareitit, arvioidaan vaikutuksia ja annetaan tarvittaessa huleveden johtamista ja käsittelyä koskevia määräyksiä. Toimenpiteiden täytäntöönpanon myötä kaavavaiheen suunnittelu muuttuu aiempaa yksityiskohtaisemmaksi ja osallistuminen hulevesiryhmän työskentelyyn tulee sitomaan viraston resursseja.

Toimenpiteen nro 3 osalta strategiasta ei riittävän selvästi käy ilmi millaisten hulevesiin liittyvien rakentamistoimenpiteiden kannalta kaavamuutokset olisivat tarpeen. Kaavamuutosten käyttö hulevesien hallinnan parantamiseksi on huomattavan hankala ja monivaikutteinen keino, jota tulisi käyttää vain erityisen pakottavista syistä.

Lisätiedot:
Joensuu Risto, insinööri, puhelin 310 37252
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