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LAUSUNNON ANTAMINEN HULEVESITYÖRYHMÄN LOPPURAPORTISTA

Pel 2006-350

Pelastuslautakunta päätti antaa asiasta seuraavan lausunnon:

Helsingin pelastuslaitos on ollut mukana laatimassa hulevesistrategiaa.

Hulevesistrategiassa esitettyjen tavoitteiden saavuttamiseksi keskeistä on kaupungin virastojen ja laitosten yhteistyön tiivistäminen, yhteisten hulevesien hallintaperiaatteiden noudattaminen, yhteisten suunnittelu- ja rakentamisperiaatteiden noudattaminen ja parempi hulevesien kokonaishallinta.

Hulevesistrategiassa esitetään keskeisenä asiana prioriteettijärjestys, jonka avulla hulevesien käsittely ja johtamisratkaisut päätetään. Prioriteettijärjestys on seuraava:

1. Ensisijaisesti hulevedet käsitellään ja hyödynnetään syntypaikallaan

2. Hulevedet johdetaan pois syntypaikaltaan hidastavalla ja viivyttävällä järjestelmällä

3. Hulevedet johdetaan pois syntypaikaltaan hulevesiviemärissä yleisillä alueilla sijaitseville hidastus- ja viivytysalueille ennen vesistöön (puroon) johtamista

4. Hulevedet johdetaan hulevesiviemärissä suoraan vastaanottavaan vesistöön

5. Hulevedet johdetaan sekavesiviemärissä Viikinmäen puhdistamolle.

Pelastuslaitos pyrkii ottamaan talteen tai muutoin tekemään vaarattomaksi onnettomuuden yhteydessä syntyneet haitalliset hulevedet. Esimerkiksi kemikaalionnettomuuksissa estetään ensisijaisesti kemikaalien pääsy viemäriverkostoon patoamalla ja tulppaamalla viemärikalvot. Tulipaloissa lievästi saastuneet sammutusvedet ohjautuvat joko maastoon tai viemäriverkostoon.

Pelastuslain (468/2003) 3 §:n mukaan pelastusviranomaisen tehtävänä on huolehtia pelastustoimintaan kuuluvista tehtävistä. Pelastustoiminnalla tarkoitetaan ihmisten, omaisuuden ja ympäristön suojaamiseksi ja pelastamiseksi, vahinkojen rajoittamiseksi ja seurausten lieventämiseksi onnettomuuksien sattuessa tai uhatessa kiireellisesti suoritettavia toimenpiteitä. Hulevesien osalta pelastustoiminta liittyy yleensä tulvatilanteisiin. Erityisesti uhkaavissa tulvatilanteissa on toiminnan operatiivinen johto pelastuslaitoksella. Yksi pelastuslaitoksen käytännön tehtävistä on mm. kiinteistöihin joutuneen tulvaveden poispumppaaminen, rakennusten tulvasuojaukset ja väestön siirrot. Onnettomuus- ja tulipalotilanteissa pelastusviranomainen myös estää haitallisten aineiden kulkeutumisen sammutusveden mukana hulevesijärjestelmään/vesistöön.

Hulevesistrategia sisältää 15 toimenpide-ehdotusta strategian tavoitteiden saavuttamiseksi. Toimenpiteet esitetään taulukossa, jossa on samalla kuvattu toteuttamisen menettely, tavoite ja vastuutaho. Strategiassa todetaan, että suurin osa esitetyistä toimenpiteistä on sellaisia, jotka voidaan integroida hallintokuntien nykyiseen toimintaan ilman erityisiä järjestelyjä tai rahoitusta.

Erityiset toimenpiteet ovat:

1. Edistetään luonnonmukaista, hidastavaa ja avointa hulevesien käsittelyä

2. Otetaan suunnittelun lähtökohdaksi hulevesien koko valuma-alue

3. Tehdään kaavamuutoksia jo rakennetuille alueille

4. Edistetään usean kiinteistön yhteisiä hulevesijärjestelmiä

5. Annetaan erilaisissa sopimuksissa hulevesiä koskevia ehtoja ja määräyksiä

6. Yhdenmukaistetaan ja täydennetään hulevesiä koskevia suunnittelu- ja rakentamisohjeita

7. Rakennetaan tarpeelliset alueet hulevesien hallitulle tulvimiselle yleisillä alueilla

8. Lisätään erillisviemäröintiä sekaviemäröintialueella

9. Kehitetään hulevesiverkoston maksuja ja liittymisehtoja

10. Annetaan hulevesien laatua ja puhdistamista koskevia määräyksiä

11. Arvioidaan hulevesien puhdistustarve

12. Lisätään yhteistyökokouksia hulevesiä koskevien suunnitteluprosessien alussa

13. Sovitaan hulevesiin liittyvät tärkeimmät epäselvät asiat

14. Perustetaan hulevesiryhmä seuraamaan hulevesiasioiden kehittymistä

15. Järjestetään hulevesitulvien jatkuva seuranta.

Viimeksi mainittu on esitetty toteutettavaksi mm. pelastuslaitoksen toimesta.

Pumppauspyyntöjä huleveden poisjohtamiseksi tulee pelastuslaitokselle rankkasateiden aikana runsaasti. Tulva- ja kosteushaittailmoitukset, pumppauspyynnöt ja muulla tavoin saadut tiedot tulvimiskohteista on tarpeen kirjata, jotta saataisiin tietoja tulvaherkistä alueista. Jokaisen hallintokunnan, johon tulvailmoituksia tulee, tulisi kirjata tiedot omiin tietojärjestelmiinsä, josta tiedot voidaan tarvittaessa kerätä helposti. Perustettava hulevesiryhmä voi vuosittain kerätä tiedot yhteiseksi tiedostoksi. Tietoja voidaan käyttää hyväksi muun muassa alueiden suunnittelussa ja kehittämisessä ja tulvantorjuntatoimien kohdentamisessa ongelma-alueille.

Strategiassa ehdotetaan lisäksi neljää erillisselvitystä, jotka vaatinevat lisäresursseja. Selvitykset ovat:

1. Strategian toteuttamisen valuma-aluekohtaisen havainnollistamisesimerkin laadinta, perusselvitys ja yleissuunnitelma (päävastuu Taske)

2. Huleveden laatu, vaikutus vastaanottavissa vesistöissä ja puhdistustarpeen arviointi (päävastuu Ymk)

3. Hulevesitulvatapausten kartoitus/riskialueiden kartoitus (päävastuu HKR)

4. Huleveden varassa olevien luonto- ja virkistysarvojen kartoitus (päävastuu HKR)

Hulevesistrategia sisältää joitakin pelastustoimen tehtäväksi esitettyjä asioita. Suurin osa niistä on jo nyt huomioitu pelastuslaitoksen toiminnassa. Hulevesitulvien/tulvailmoitusten kirjaaminen ja seuranta edellyttää kuitenkin ohjeistusta sekä tiedostojen vuosittaisen kokoamisen.

Kirje nro 2006-350/006 kaupunginhallitukselle.
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