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SELVITYS KAUPUNGINVALTUUSTOLLE HELSINGIN HÄTÄKESKUKSEN VALTIOLLISTAMISEN VAIKUTUKSISTA

Pel 2008-333

Lautakunta päätti todeta, että tässä selvityksessä kuvataan hätäkeskuksen tehtävät, muutoksen toteuttamismenettely sekä muutoksen aiheuttamat seuraukset.

Hätäkeskuksen tehtävä

Hätäkeskuslain 4 § määrittelee hätäkeskuksen tehtäväksi vastaanottaa hätäilmoituksia, välittömiä poliisin toimenpiteitä edellyttäviä ilmoituksia ja muita ihmisten, omaisuuden ja ympäristön turvallisuuteen liittyviä välittömiä toimenpiteitä edellyttäviä ilmoituksia sekä välittää ne edelleen niille yksiköille, joille tehtävä voimassa olevan lainsäädännön mukaan kuuluu. Lisäksi hätäkeskus toimii pelastus-, poliisi- sekä sosiaali- ja terveystoimen viestikeskuksena, tukee ja avustaa näiden viranomaisten tehtäviä hoitavia yksiköitä sekä hoitaa sille muussa laissa säädetyt tehtävät. (Hätäkeskuslaki 18.2.2000/157)

Hätätilanteiden aiheuttamien vahinkojen minimoimiseksi on keskeistä, että hätäkeskus pystyy normaalioloissa viiveettä vastaanottamaan väestövastuualueensa kaikki hätäilmoitukset, tunnistamaan hätätilanteiden riskin, paikantamaan tapahtumapaikan, määrittelemään avun tarpeen ja kiireellisyyden, suorittamaan tarvittavat hälytykset, neuvomaan hätätilanteeseen joutuneita toimimaan oikein ennen kenttäviranomaisten saapumista tapahtumapaikalle sekä tukemaan hätäkeskuspalveluita käyttävien viranomaisten kenttätoimintaa. Keskeiset tulostekijät hätäkeskuksen toiminnassa ovat hätänumeron tunnettuus ja oikea käyttö, vastausnopeus hätäpuheluihin sekä niiden käsittelynopeus, riskinarvioinnin ja hälytettävien vasteiden oikeellisuus.

Hätäkeskuksen valtiollistamisen toteuttaminen Helsingin osalta

Hätäkeskusuudistus käynnistyi maassamme vuonna 1996 neljässä kokeiluhätäkeskuksessa Salossa, Jokilaaksossa, Joensuussa ja Jyväskylässä. Kokeilun tavoitteena oli tutkia poliisin hätäkeskusten ja pelastustoimea sekä sosiaali- ja terveystoimea palvelevien yleisten hätäkeskusten toiminnan yhdistämisen tarkoituksenmukaisuutta ja taloudellisuutta. Uuden hätäkeskuskonseptin tavoitteena oli myös nopeuttaa palveluiden saantia, tehostaa toimintaa sekä aikaan saada kustannussäästöjä toimintojen yhdistämisellä sekä tutkia uusien teknisten järjestelmien soveltuvuutta. Kokeilu kesti viisi vuotta, päättyen vuonna 2001. 

Huomionarvoista Helsingin kannalta hätäkeskuskokeilun käynnistyessä oli, ettei yksikään kokeiluhätäkeskuksista toiminut minkään suuren kaupungin alueella, eikä näin ollen mallin toimivuudesta kaupunkiympäristössä saatu kokemuksia. Pääkaupungin erityispiirteitä maamme suurimpana väestö- ja riskikeskittymänä sekä maan hallinnon ja yritystoiminnan keskuksena ei hankkeessa tunnistettu lainkaan. Toinen merkittävä seikka pääkaupungin kannalta oli, ettei Helsingin kenttäviranomaisten ja aluehätäkeskuksen asiantuntemusta, kokemusta sekä kansainvälistä kärkeä edustavia tuloksia huomioitu hankkeen mallintamisessa, toteuttamisessa tai edes vertailuaineistona. Myöskään Helsingistä esitetty kritiikki ja kehittämisehdotukset eivät tulleet huomioiduksi hätäkeskushankkeen kokeiluvaiheessa.

Ennen hätäkeskusuudistuksen käynnistämistä ei Helsingissä ollut niitä kehittämistarpeita, joita hankkeella lähdettiin tavoittelemaan, sillä poliisin hätäkeskuksen ja yleisen hätäkeskuksen välinen yhteistyö oli toimivaa, henkilöstön ammattitaito työhönsä oli erinomainen, ja sitä tuki toimiva tekniikka sekä hyvät toimintatavat. 

Kansalaisten avuntarve hätätilanteissa kanavoitui onnettomuuksien, sairauskohtausten ja muiden hätätilanteiden osalta yleisen hätänumeron 112 kautta aluehätäkeskukseen sekä poliisitehtävien osalta hätänumeron 100 22 kautta poliisin omaan hätäkeskukseen. Jako oli kansalaisille useimmiten selvä ja yhteistoimintatehtävissä tarvittava tiedonvaihto sujui nopeasti sekä varmasti. 

Tehtäväjako tuki osaltaan myös kahden erilaisen hätäkeskuksen toimintaa, sillä poliisin hätäkeskustoiminnalle on luonteenomaista rikostutkinnallinen toimintatapa, jossa jo tapahtunutta rikosta lähdetään selvittämään, kun taas valtaosa yleisen hätäkeskuksen hätäpuheluista edellyttää mahdollisimman nopeaa riskinarviointia ja avun välittämistä. Kuormitustilanteissa, jotka kohdistuivat molempiin keskuksiin usein samanaikaisesti, kuten viikonloppuiltoina ja juhlapyhien aattoina, jakautuivat kahteen erilliseen keskukseen, jolloin hätäkeskusten ruuhkautumista oli helpompi hallita.

Koska hätäkeskustoiminta oli järjestetty ennen uudistusta toimivaltaisten viranomaisten omana toimintana, tarkasteltiin hätätilanteiden hallintaa hätäkeskuksesta kenttätoimintaan asti yhtenä kokonaisuutena. Hyvä yhteistyö koko prosessin pituudelta johti hyviin tuloksiin, joista esimerkkinä olivat Helsingin kaupungin ensihoitojärjestelmän kansainvälistä kärkeä edustavat hoitotulokset korkeariskisten potilaiden osalta. 

Hätäkeskuskokeilussa saavutettuja tuloksia pidettiin hankkeen piirissä erinomaisina, mutta Helsingissä toimivat hätäkeskuksen palveluita käyttävät viranomaiset eivät pitäneet uutta toimintatapaa pääkaupunkiin sellaisenaan soveltuvana ja lisäarvoa tuottavana, vaan varoittivat sen aiheuttavan ongelmia. Helsingin kaupungin vaatimuksesta turvata pääkaupungin hätäkeskustoiminta ja kansalaisten turvallisuus säädettiinkin hätäkeskuslakiin Helsingin aluehälytyskeskuksen aluetta (Helsinki, Espoo, Vantaa, Sipoo, Siuntio, Kauniainen ja Kirkkonummi) koskeva poikkeussäännös, jonka nojalla Helsingin aluehälytyskeskus jatkoi toimintaansa aikaisemman käytännön mukaisesti osana Helsingin kaupungin pelastuslaitoksen organisaatiota. 

Järjestelmään kuuluvat pääkaupunkiseudun kunnat joutuivat kuitenkin maksamaan oman hätäkeskustoiminnan täysmääräisesti, vaikka hätäkeskustoiminnan järjestämisvastuu oli lainsäädännöllisesti siirretty valtiolle. Pääkaupunkiseudun poikkeavasta menettelystä luovuttiin pääasiassa alueen kuntiin kohdistuvien taloudellisen kuormituksen johdosta 28.2.2003 annetulla hätäkeskuslain muutoksella, joka tuli voimaan 1.1.2004. 

Helsingin kaupunki siirtyi Valtion Hätäkeskuslaitoksen palveluiden piiriin 1.10.2005, jonka seurauksena hätäkeskuksen suorituskyky heikkeni välittömästi toiminnan kaikilla kriittisillä alueilla merkittävästi. Valtion Hätäkeskuslaitoksen palveluita Helsingissä käyttävät viranomaiset dokumentoivat ja raportoivat toiminnan puutteet Helsingin hätäkeskukselle ja Hätäkeskuslaitokselle, mutta puutteisiin ei saatu ratkaisua ja heikentynyt tilanne on jatkunut hallitsemattomana.

Hätäkeskuksen valtiollistamisen vaikutukset Helsingissä

Kuten edellä on todettu, Helsingin yleisen aluehätäkeskuksen tehtävien siirtyessä Valtion Hätäkeskuslaitokselle 1.10.2005 tapahtui hätäkeskuspalveluiden laadussa välitön ja oleellinen heikentyminen, jota ei ole saatu hallintaan kolmen ensimmäisen toimintavuoden aikana. 

Seuraavassa keskeisimpiä havaintoja hätäkeskuksen valtiollistamisen aiheuttamista muutoksista ja vaikutuksista hätätilanteiden hoitamiseen Helsingissä.

Viiveiden kasvu ja vaikutukset

Hätäkeskuksen vastausaika hätäpuheluihin heikkeni kunnallisen hätäkeskuksen (ennen 1.10.2005) 83,6 %:sta alle viidessä sekunnissa Valtion hätäkeskuksen (vuonna 2007) 80 %:iin alle 10 sekunnissa. Hätäpuheluiden käsittelyaika vastaamisesta ensivastehälytyksen antamiseen heikkeni kunnallinen hätäkeskuksen (ennen 1.10.2005)
74,5 %:sta 90 sekunnissa Valtion hätäkeskuksen (vuonna 2007)
54,2 %:ssa 90 sekunnissa.

Hätäpuheluiden vastaus- ja käsittelyviiveiden kasvu on huolestuttavan suuri ja vaikutukset merkittäviä korkeariskisten potilaiden selviytymiseen ja onnettomuuksien aiheuttamiin vahinkoihin nähden. Huomionarvoista viiveitä tarkasteltaessa on, että hätäkeskuksen tietojärjestelmä ei pysty rekisteröimään puheluita, joihin ei ehditä vastaamaan ennen puhelun katkeamista automaattisesti, jolloin hätäpuhelun soittaja joutuu soittamaan uudelleen hätänumeroon ja joutuu jälleen jonon viimeiseksi jonottajaksi. Näin ollen hätäkeskuksen todellinen suorituskyky on ilmoitettua heikompi. 

Vuonna 2007 Helsingin hätäkeskus vastaanotti ja käsitteli 504 000 hätäpuhelua, joka tarkoittaa, että 100 800 hätäpuhelua vastaanotettiin yli 10 sekunnin vastausajalla ja 230 832 hätäpuhelun käsittely kesti yli 90 sekuntia. Valtion hätäkeskus ei pysty ilmoittamaan näiden hätäpuheluiden viiveitä, eikä myöskään raportoi kuinka moni korkeariskisistä tehtävistä on ylittänyt asetetut tavoitteet. Esimerkiksi äkkielottomuuden kohtaamaksi joutuneiden potilaiden kohdalla hätäkeskuksen heikentynyt suorituskyky on merkinnyt kahden minuutin hoidonalkamisviiveen kasvua, 8,1 minuutista 10,06 minuuttiin, mikä merkitsee ko potilaiden selviytymisennusteessa 14–20 % heikentymistä. Hätäkeskuksen suorituskyvyn heikentymisen vaikutukset ovat merkittäviä kaikissa sairauskohtauksissa ja onnettomuuksissa, jotka uhkaavat välittömästi potilaan henkeä. Näitä korkeariskisiä tehtäviä on vuositasolla noin 10 % kaikista pelastuslaitoksen hälytystehtävistä eli noin 5500 kappaletta.

Riskinarvioinnin tason heikentyminen

Helsingin hätäkeskus on kärsinyt toimintansa alusta alkaen tehtävämäärään nähden alimitoitetusta henkilöstömäärästä sekä hälytyspäivystäjän ammattitutkinnon (kesto 1½ vuotta, laajuus 90 op) suorittaneen pätevän henkilöstön puutteesta, jota on jouduttu kompensoimaan pääsääntöisesti poliisikoulusta vasta valmistuneilla poliiseilla. Poliiseille on annettu kolmen viikon pikaperehdytys hälytyspäivystäjän työhön, pelastustoimen sekä sosiaali- ja terveystoimen vaatimuksiin, johon he eivät ole saaneet mitään valmiuksia omassa tutkintokoulutuksessaan. 

Tämä on ollut mahdollista hätäkeskuslaissa määriteltyjen henkilöstön pätevyysvaatimusten perusteella, joka antaa poliisin ammattitutkinnon suorittaneelle muodollisen pätevyyden, mutta ei todellisia käytännön valmiuksia. Helsingissä tämä on johtanut tilanteeseen, jossa vain osa hätäkeskuspäivystäjistä on ollut päteviä ja osa peruskoulutuksensa puolesta epäpäteviä ja pikakoulutettuja sekä kokemattomia, juuri valmistuneita poliiseja.

Poliisitaustaisten päivystäjien osaamispuutteet terveys- ja pelastustoimen tehtävien riskinarvioinnissa ovat johtaneet hätäkeskuksen riskinarviointikyvyn merkittävään heikentymiseen, josta on seurannut hälytyskynnyksen alentuminen ja hälytystehtävien voimakas kasvun. 

Valtion hätäkeskuksen molempina toimintavuosina (2006 ja 2007) vuotuinen kasvu on ollut noin 11 % eli yhteensä 9808 hälytystä. Tehtävät, joissa ambulanssihenkilöstö toteaa potilaan luona kuljetuksen tarpeettomaksi hoitopaikkaan, kasvoivat vuonna 2006 1167 hälytyksellä ja vuonna 2007 edelleen 567 hälytyksellä. Ennen hätäkeskusuudistusta Helsingin pelastuslaitoksen hälytystehtävät kasvoivat kuuden vuoden aikana yhteensä (2000–2005) 2834 hälytystä, joka vastasi väestömäärän kehitystä sekä muita normaalivaihteluun liittyviä luonnollisia tekijöitä.
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Helsingin kaupunki on joutunut lisäämään pelastuslaitoksen resursseja voidakseen minimoida hätäkeskuksen valtiollistamisen aiheuttamia negatiivisia vaikutuksia hätätilanteisiin joutuneille kansalaisille. Lisävirkojen saaminen, henkilöstön rekrytointi ja kouluttaminen sekä muut valmiuden nostamiseen liittyvät investoinnit ovat kalliita, aikaa vieviä ja jälkijättöisiä korjaustoimenpiteitä suunnitteluvirheistä, jotka olivat havaittavissa jo ennen toiminnan käynnistämistä. Tämä on kuitenkin ollut ainoa tehokas tapa turvata hätätilanteiden viranomaispalvelut kansalaisille pääkaupungissa.

Tähän mennessä kaupunki on pystynyt osoittamaan lisäresursseja tehtävämäärän kasvusta johtuen siten, että 1.1.2008 on saatu kahdeksan sairaankuljetusyksikön valmiustuntia vuorokaudessa ja 30.4.2008 12 valmiustuntia vuorokaudessa. Aikaan saadut lisäykset eivät kuitenkaan vielä vastaa hätäkeskusuudistuksen tähän mennessä aiheuttamaa valmiuden heikennystä sekä muihin tekijöihin liittyvää tehtävämäärän kasvua. Edelleen pelastuslautakunta on esittänyt vuoden 2009 käyttötalousarvioon lisää vakansseja, voidakseen kompensoida kasvanutta tehtävämäärää ja heikentynyttä palvelutasoa. 

Muina tukitoimenpiteinä hätäkeskukselle on tarjottu kenttäviranomaisten puolesta myös asiantuntijatukea hätäkeskushenkilöstön täydennyskoulutukseen. Sitä ei kuitenkaan ole kyetty toteuttamaan hätäkeskushenkilöstön alimitoituksen ja suuren vaihtuvuuden vuoksi. Helsingin kenttäviranomaiset ovat myös tiedottaneet aktiivisesti hätäkeskuksen puolesta kansalaisille hätäkeskuksen ja muiden palvelunumeroiden oikeasta käytöstä, julkaisemalla muun muassa joka talouteen jaetun oppaan hätä- ja palvelunumeroiden käytöstä vuonna 2005. Terveysviranomainen on puolestaan antanut seikkaperäiset ohjeet ambulanssien hälyttämisestä hätäkeskukselle.

Alimitoitetun hätäkeskushenkilöstön ja osaamispuutteiden vaikuttavuutta on osaltaan lisännyt hätäkeskuksen tietojärjestelmän sopimattomuus nopeutta ja tarkkuutta vaativaan hätäkeskuspäivystäjän työhön.

Hätäkeskuksen henkilöstö on reagoinut alimitoitettuun ja huonosti toimivaan järjestelmään vaihtuvuudella. Kahden ensimmäisen toimintavuoden aikana Helsingin hätäkeskuksen palveluksesta on poistunut noin 260 työntekijää, kun sen hätäkeskuspäivystäjien virkamäärä on 58 henkilöä. Valtaosa vaihtuneesta henkilöstöstä on ollut poliisitaustaisia työntekijöitä, jotka luonnollisesti hakeutuvat koulutustaan vastaavaan työhön. Erittäin huolestuttava piirre on, että viimeisen vuoden aikana hätäkeskuksesta on irtisanoutunut myös pitkän kokemuksen omanneita, erittäin päteviä hätäkeskuspäivystäjiä, jotka ovat omalla asiantuntemuksellaan ja sitoutumisellaan kantaneet suurta vastuuta keskuksen toimivuudesta. Henkilöstön suuri vaihtuvuus on lisännyt henkilöstön alimitoituksesta ja epäpätevyydestä johtuvia vaikutuksia hätäkeskuksen suorituskykyyn.

Operatiivisen toiminnan tuen heikentyminen

Hätäkeskuksen epävakaa tilanne heikentää myös kentällä operoivien kenttäviranomaisten toimintaa sekä kenttähenkilöstön jaksamista, työturvallisuutta ja -terveyttä. Puutteellinen riskinarviointi heikentää mahdollisuuksia palvella asiakkaita hätätilanteissa, työturvallisuusriskit kasvavat ja hallitsemattomasti lisääntyneet tehtävät kuormittavat aikaisempaa enemmän. On huomionarvoista, että tämä tapahtuu samaan aikaan, kun pelastustoimessa pyritään kansallisen hankkeen avulla parantamaan pelastustoimen operatiivisen henkilöstön jo lähtökohtaisesti vaikeasti hallittavaa työturvallisuutta ja -terveyttä sekä henkilöstön nostetun eläkeiän vaikutuksia. 

Yhteistyö ja kehittäminen Hätäkeskuslaitoksen ja Helsingin hätäkeskuksen kanssa ovat muodostuneet erittäin vaikeaksi. Aikaisemmasta välittömästä yhteistyöstä, joka johti erinomaisiin tuloksiin, on siirrytty hyvin eriytyneeseen toimintamalliin, jossa organisaatioiden rajapintoja korostetaan ja toiminnan kokonaisvaltainen hallinta ja kehittäminen ovat muodostuneet erittäin vaikeaksi. 

Paikallista yhteistyötä ja kehittämistä rajoittaa Poriin sijoitetun Hätäkeskuslaitoksen voimakas keskusjohtoisuuden korostaminen ja paikallisten tarpeiden huomiotta jättäminen sekä Helsingin hätäkeskuksen alimittaiset henkilöstöresurssit ja tekniset puutteet. Tulevaisuudessa yhteistyön ja kehittämisen ongelmat vaikuttavat vain kasvavan entisestään, kun Hätäkeskuslaitos haluaa laatia yhdet yhtenäiset toimintamallit koko valtakuntaan, vaikka alueiden tarpeet eroavat toisistaan voimakkaasti.

Teknisen toimintavarmuuden heikentyminen

Hätäkeskustoiminnan vastuun siirtymisen myötä valtiolle hätäkeskuksen toimintavarmuus toimittaa hälytykset tehtävään valituille yksiköille on heikentynyt merkittävästi ja viikoittain on useita tilanteita, joissa hälytykset eivät välity tehtävään valituille yksiköille. Teknisestä epävarmuudesta huolimatta Hätäkeskuslaitos ei ole kolmen vuoden aikana pystynyt poistamaan ongelmaa, eikä myöskään lisäämään tietoteknistä tukea keskukselleen ongelmatilanteiden ratkaisemiseksi.

Hätäkeskusuudistuksen keskeisimpänä teknisenä puutteena on ollut hätäkeskuksen tietojärjestelmän sopimattomuus toimintaan. Tietojärjestelmän vaikea käytettävyys ja ominaisuuksien puutteellisuus on osaltaan hidastanut ja heikentänyt hätäpuheluiden käsittelyä sekä lisännyt työntekijöiden kuormittumista. Järjestelmän huonot tilastointiominaisuudet estävät toiminnan laadun arviointia ja kehittämistä. Tietojärjestelmän viime keväänä valmistunut viimeisinkään päivitys ei ole tuonut parannusta järjestelmään.

Toiminnan taloudellisuuden heikentyminen

Taloudellisesti muutosta on vaikea hahmottaa, koska hankkeessa ei ole toteutettu muutosten ja tavoitteiden saavuttamisen mittaamista siten, että tunnuslukujen vertailu olisi mahdollista ja luotettavaa aikaisempaan suorituskykyyn nähden. Verrattaessa Helsingin kunnallisen hätäkeskuksen ja Valtion Helsingin hätäkeskuksen vuotuisia käyttömenoja suhteessa alueen asukkaiden määrään, ei yhdistämisen kautta ole arviomme mukaan syntynyt hankkeen tavoittelemia säästöjä. 

Kunnallisen hätäkeskuksen kustannukset viimeisen täyden toimintavuoden osalta olivat 3,1 euroa asukasta kohden. Valtion Helsingin hätäkeskuksen kustannukset olivat vuoden 2007 osalta 8,1 euroa asukasta kohden, joihin ei ole laskettu Hätäkeskuslaitoksen keskitetysti tuottamia tukipalveluita ja hallintokustannuksia, eikä niistä ole eriytetty poliisin tehtävien aiheuttamia kustannuksia. Kustannuksissa on myös huomioitava, että Valtion hätäkeskukset eivät vastaa kaikista niistä tehtävistä, joista yleinen hätäkeskus ja poliisin hätäkeskus vastasivat, vaan tehtäviä on siirtynyt kenttäviranomaisille ilman taloudellista kompensaatiota valtiolta.

Yhteenveto

Hätäkeskusuudistus on ollut Helsingin osalta erittäin kivulias prosessi sekä vaikutuksiltaan kaupungin ja kansalaisten turvallisuutta merkittävästi heikentävä hanke. Uudistuksen myötä pääkaupungin hyvin toimivasta hätäkeskustoiminnasta on siirrytty huomattavasti heikompitasoiseen järjestelmään. Hätäkeskuksen valtiollistamisen seurauksena Helsingin kaupungilta ja hätäkeskuksen palveluita käyttäviltä paikallisviranomaisilta on viety mahdollisuudet ohjata ja kehittää järjestelmää tarkoituksenmukaisesti ja tehokkaasti. 

Helsingin kaupungin alueen hätäkeskustoiminnan erityistarpeita ei ole tunnistettu ja huomioitu riittävästi hätäkeskusuudistuksen aikana. Läpi koko hätäkeskusuudistuksen jatkuneet pyrkimyksemme välittää pääkaupungin tarpeita ja asiantuntemusta uudistuksen tueksi eivät ole tuottaneet tulosta. Seurauksena on ollut hätäkeskuksen toimintakyvyn heikkeneminen, viiveiden kasvu, riskinarvioinnin tason lasku sekä operatiivisen toiminnan tuen heikkeneminen, jotka ovat merkinneet toiminnan tuloksellisuuden ja turvallisuuden merkittävää heikkenemistä. 

Valtion hätäkeskuksen kolmannen toimintavuoden pian täyttyessä Helsingissä uudistuksessa syntyneitä ongelmia ei ole saatu hallintaan. Tilanteen korjaaminen tulee edellyttämään merkittäviä muutoksia Hätäkeskuslaitoksen johtamisessa, toimintatavoissa, organisoinnissa, henkilöstömitoituksissa ja pätevyysvaatimuksissa sekä tietojärjestelmän kehittämisessä. Erityisesti Hätäkeskuslaitoksen tulisi kehittää paikallista herkkyyttään palvella kenttäviranomaisia paikallisten tarpeiden mukaisesti. 

Helsingin osalta hätäkeskusuudistuksen negatiiviset vaikutukset ovat olleet kaikkein suurimmat ja vaikuttavimmat, joten valtion korjaavien toimenpiteiden kohdentaminen erityisesti Helsinkiin hyvässä yhteistyössä alueen pelastus-, sosiaali-, terveys- ja poliisiviranomaisten kanssa olisi välttämätöntä palvelutason korjaamiseksi. 

Hätäkeskuspalveluiden normalisoimiseksi Helsinki tarvitsee pääkaupungin erityisvaatimuksiin ja alueeseen keskittyneen oman hätäkeskuksen, jonka resurssit on mitoitettu vastaanottamaan kaikki alueen hätäpuhelut viiveettä, suorittamaan asiantuntevan riskinarvioinnin pelastus-, sosiaali- ja terveystoimen sekä poliisitoimen osalta, tukemaan riittävästi kenttäviranomaisten toimintaa sekä antamaan hätäpuhelun soittajille tarvittavia toimintaohjeita ennen viranomaisten saapumista paikalle. Korjaavat toimenpiteet on Helsingin osalta käynnistettävä välittömästi, eikä vasta 2012, johon Valtion Hätäkeskuslaitoksen uusilla kehittämishankkeilla aikaisintaan saatetaan päästä. 

Kirje nro 2008-333/877 kaupunginvaltuustolle.
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Kuva 1. Helsingin kaupungin pelastuslaitoksen pelastus- ja ensihoitotehtavien
kokonaismaaran kehitys vuosina 1999 — 2007.
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