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Rakennuslautakunta antaa kaupunginhallitukselle oheisen lausunnon hulevesistrategian rakennusvalvonnan toimialaan liittyvistä toimenpiteistä.

TOIMENPITEET

1. Edistetään luonnonmukaista, hidastavaa ja avointa hulevesien käsittelyä.

Kaavoituksessa tulee varata tarpeelliset alueet hulevesien ohjaamiseen ja viivyttämiseen (esim. kosteikot). Tonttien ollessa pieniä ja tiiviisti rakennettuja tulee kaavaan varata tonteilla muodostuvien puhtaiden hulevesien imeyttämistä varten alueet, mikäli maaperä ja maasto tonttien läheisyydessä sen sallivat.

Rakennusvalvonta täsmentää lupamenettelyään strategian priorisoinnin mukaisesti. Tulva- ja hulevesiasioista laaditaan ohjeet niin sisäiseen kuin ulkopuoliseen käyttöön ja otetaan huomioon viraston muuta ohjeistusta uusittaessa.
Rakennusjärjestystä uusittaessa on siihen mahdollista lisätä määräyksiä kuivatuksesta, tiiviiden pihapintojen määristä, ojien säilyttämisestä, hulevesien hyödyntämisestä, imeyttämisestä, pysäköintialueiden pintamateriaalista jne.

4. Edistetään usean kiinteistön yhteisiä hulevesijärjestelmiä.
Usein on tarkoituksenmukaista, varsinkin tiheään rakennettaessa ohjata useiden tonttien yhteisiin hulevesijärjestelmiin, koska imeyttäminen liian lähelle rakennuksia on riskialtista. Tällöin on järkevää velvoittaa useampi kiinteistö rasittein järjestämään imeytyskenttä turvallisen etäisyyden päähän, samoin suunnittelemaan tulvareitit, jollei kaavassa ole niihin otettu kantaa ja ottamaan muut tarpeelliset seikat huomioon tulvien ehkäisemiseksi.

6. Yhdenmukaistetaan ja täydennetään hulevesien käsittelyä koskevia suunnittelu- ja rakentamisohjeita.

Hulevesien käsittelyohjeet niiden puhdistamiseksi kuuluu ensisijaisesti muille hallintokunnille. Rakentamisen aikainen ohjeistus ja viraston muut ohjeet tarkistetaan päivityksen yhteydessä myös hulevesien osalta.

12. Lisätään yhteistyökokouksia hulevesiä koskevien suunnitteluprosessien alussa.

Kaavoituksen ja yleisten alueiden suunnittelun alkaessa on tarkoituksenmukaista pitää säännöllisesti aloituskokouksia ainakin kaupunkisuunnitteluviraston, rakennusvalvontaviraston ja rakennusviraston kesken. Tällöin pystytään luomaan tulevalle rakentamiselle konkreettiset edellytykset muutenkin kuin hulevesien osalta ja sovittamaan yhteen eri intressit kaupunkirakenteen suhteen: kuten kaupunkikuva, korkeusasemat, tontinrajoihin kiinnirakentaminen, rännivedet, pohjavesien tarkkailu jne.

14. Perustetaan hulevesiryhmä seuraamaan hulevesiasioiden kehittymistä.

Rakennuslautakunta ei näe tarpeelliseksi perustaa erillistä hulevesien seuranta- ja koordinointiryhmää vaan ryhmän toimenkuvaan tulee liittää koko tulvantorjunta.

(Lauri Jääskeläinen, 310 26220)

(Risto Nyberg, 310 26329)
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