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LAUSUNTO HULEVESITYÖRYHMÄN LOPPURAPORTISTA

HKR 2006-1457, Halke 2006-2153/006 14.2.2008

Hulevesien johtaminen ja käsittely

Hulevesistrategian prioriteettijärjestyksen ensimmäisen kohdan mukaan hulevesiä pyritään vähentämään jo syntypaikoillaan tonteilla ja yleisillä alueilla esimerkiksi imeyttämällä siellä missä se on mahdollista sekä viivyttämällä hulevesiä ennen niiden johtamista puroihin tai muihin johtamisjärjestelmiin. Toimenpiteet vaativat tilaa, joten hulevesien tarkastelu on tehtävä riittävän laaja-alaisesti jo kaavoitusvaiheessa alueiden varaamiseksi eri toimenpiteitä varten. Mahdolliset yleisten alueiden tilavaraukset kaavoissa hulevesiä varten on syytä tehdä kaupunkisuunnitteluviraston ja rakennusviraston yhteistyössä, jotta päästäisiin mahdollisimman hyvään lopputulokseen. Muutoinkin eri hallintokuntien yhteistyötä on lisättävä sekä suunnittelussa, rakentamisessa että ylläpidossa paremman hulevesien kokonaishallinnan saavuttamiseksi. 

Tiiviisti rakennetuilla, vanhoilla alueilla, hulevesistä aiheutuvat ongelmat ovat lisääntyneet lisärakentamisen ja sateisuuden kasvamisen myötä. Näillä alueilla on katujen ja muiden yleisten alueiden kuivatus toteutettu pääasiassa viemäröinnillä. Hulevesitulvien haittojen vähentämiseksi ja purojen eroosion estämiseksi on pintajohtamisjärjestelmiä, kuten avo-ojia ja painanteita, pyrittävä säilyttämään mahdollisuuksien mukaan ja vastuu niiden ylläpidosta on yksiselitteisesti päätettävä eri hallintokuntien välisissä sopimuksissa. Myös tulvareittien rakentamisella voidaan minimoida hulevesistä aiheutuvia haittoja johtamalla tulvavedet niitä pitkin hallitusti puisto- ja viheralueilla

sijaitsevilla tulva-alueille. Tulva-alueet, kuten kosteikot, altaat ja muut painanteet on rakennusviraston suunniteltava ja tarvittaessa rakennettava, jotta strategian mukaisesti niille voidaan johtaa esimerkiksi katualueilta hulevedet viemäreissä näiden hidastusta ja tasaamista varten.

Helsingin Vesi vastaa sadevesiviemäreiden runkolinjojen rakentamisesta ja ylläpidosta. Rakennusviraston on yhteistyössä Helsingin Veden kanssa sovittava ja rakennettava tarpeelliset hulevesien hidastus- ja käsittelyjärjestelmät puisto- ja viheralueille ennen hulevesien johtamista puroihin. Rakennusvirasto ylläpitäisi niitä ja tarvittaessa myös tonteilta voitaisiin johtaa hulevedet niihin käsiteltäviksi. Rakennusvalvontavirasto voi edellyttää Helsingin kaupungin rakennusjärjestyksen mukaan kiinteistöiltä yhteistyötä hulevesien käsittelyn järjestämisessä, jolloin tarvittaessa niiden hulevesien johtaminen viheralueille tapahtuisi hallitummin.

Hulevesien laadun parantaminen

Hulevesien laatua voidaan parantaa johtamalla hulevedet esimerkiksi ensin kosteikkoon, jolloin se edesauttaa parempaa purojen ja muiden pienvesien ekologista tilaa. Katujen puhtaanapidolla, viheralueiden lannoitteiden ja torjunta-aineiden harkitulla käytöllä sekä oikeilla materiaalivalinnoilla voidaan myös parantaa hulevesien laatua. Rakennusvirasto voi esimerkiksi hoitoluokitusta muuttamalla vähentää lannoitteiden ja torjunta-aineiden käyttöä riskialttiissa paikoissa.
Hulevesiasioiden ohjeistus ja kehityksen seuraaminen

Uudenlaisten hulevesiratkaisujen käyttö vaatii ohjeistuksen laatimista suunnittelu- ja rakentamiskäytäntöihin sekä ylläpitoon. Ohjeet on sisällytettävä myös konsulttisopimuksiin ja ylläpidon urakkasopimuksiin. Katu- ja puistosuunnittelussa on otettava tarkasteltavaksi huleveden käsittelyn prioriteettijärjestys ja suunniteltava mahdollisesti sen mukaan alueelle sopivin kuivatusratkaisu. Viheralueiden suunnittelussa hulevettä voidaan käyttää esimerkiksi maisemallisena elementtinä, jolloin huleveden viivytys ja hidastaminen tuo oman, näkyvän osan asukkaille huleveden kierrosta kaupunkiolosuhteissa. Vesiaiheiden hoito vaatii oman ohjeistuksessa, jotta niiden kunto ja virkistysarvo säilyisi. 

Hulevesiasioiden kehityksen seuraamista ja toimenpiteiden käyttöönottoa varten on raportissa ehdotettu perustettavaksi hulevesityöryhmä, jossa olisi edustus myös rakennusvirastosta. Ehdotetun hulevesityöryhmän lisäksi on rakennusviraston katu- ja puisto-osastolla jo perustettu oma työryhmä, joka koordinoi kaikkea hule- ja pienvesiin liittyvää toimintaa suunnittelun, rakentamisen, ylläpidon ja lupa-asioiden kesken. Työryhmän tulisi tarvittaessa laatia huleveden käyttöä edistäviä uusia ohjeita ja viedä ne myös perustettavan hulevesityöryhmän tiedoksi. Myös yhteistyötä Helsingin yliopiston, teknillisen korkeakoulun ja Suomen ympäristökeskuksen kanssa tulisi lisätä. Voisi järjestää esimerkiksi seminaarin hulevesiin liittyvästä uudesta tiedosta ja sen vaikutuksesta yhteiskuntaan.

Sovittavat asiat ja sopimukset hulevesiasioissa

Hulevesistrategiassa sovittavaksi ehdotetut epäselvät asiat tulisi sopia mahdollisimman nopeasti, jotta virastojen vastuulle tulevia asioita päästäisiin heti kehittämään. Sopiminen myös yhtenäisestä eri lupiin liittyvistä perusteista edistää hulevesien hallittua käsittelyä ja selventää myös asukkaille mitä toimenpiteitä ja lupia heiltä edellytetään, kun he haluavat johtaa hulevesiä yleisille viher- tai puistoalueille.

Yleisten alueiden vuokrasopimuksiin pitää tarvittaessa lisätä määräyksiä ja ehtoja hulevesien käsittelystä ja johtamisesta. Alueita vuokratessa pitäisi selvittää vuokralaisen toimintojen vaikutus hulevesiin ja tarvittaessa kirjata sopimusehtoihin niitä koskevia määräyksiä toimenpiteistä, jotka vuokralaisen täytyy toteuttaa. Vaikutusten selvittäminen lisää rakennusviraston työtä sopimusten valmistelussa.

Lisäselvitykset
Nykyisten hulevesitulvien aiheuttamien ongelmakohtien selvittämiseksi ja niiden korjaamiseksi tai haittojen vähentämiseksi rakennusviraston tulisi kartoittaa systemaattisesti asukkaiden ja eri toimijoiden ilmoitukset tulvatapauksista. Ilmoitukset tulvatapauksista ja mahdolliset rakennusviraston riskikartoitukset tulva-alueista pitäisi tallentaa paikkatietoon, jotta niiden laajuus ja määrä saataisiin selville. Mahdolliset korjaustoimenpiteet voitaisiin siten kohdistaa paremmin oikeisiin kohtiin hulevesihaittojen ehkäisemiseksi. Rakennusvirastolla on useita eri paikkatietosovelluksia käytössä ja kehitteillä, joten hulevesien tulvatapauksien kartoitus voidaan helposti liittää niihin.

Osa luonto- ja virkistyskohteista on riippuvaisia sinne johtuvista hulevesistä. Nämä kohteet rakennusviraston tulisi kartoittaa ja mahdolliset nykyisestä rakentamisesta aiheutuneet esteet hulevesien johtumiselle selvittää. Tarvittaessa, jos se on mahdollista, esteet tulisi poistaa tai näille arvokohteille pitäisi pyrkiä johtamaan muilla keinoilla hulevettä. Kartoitusten suorittaminen vaatii todennäköisesti lisäresursseja.

Hulevesistrategian toimenpiteiden toteutuksen seuranta on olennaisen tärkeää ja siihen tulisi luoda eri hallintokunnille yhtenäiset käytännöt.
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