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Ympäristölautakunnan päätös 11.3.2008 § 95

LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE HELSINGIN KAUPUNGIN HULEVESISTRATEGIASTA

Ymk 2006-2137

ESITTELIJÄ   ./.

Helsingin kaupungin hallintokeskus on pyytänyt ympäristölautakunnalta lausuntoa Helsingin kaupungin hulevesistrategiasta. Lausunto tulee antaa kaupunginhallitukselle 1.4.2008 mennessä.

Hulevesistrategian johtoryhmä luovutti hulevesistrategian kaupunginjohtajalle 28.12.2007 ja esitti yksimielisesti hulevesistrategian hyväksymistä ja toimenpiteiden täytäntöön saattamista.

Työryhmät

Kaupunginjohtaja päätti 15.11.2006 asettaa ympäristökeskuksen esityksestä johtoryhmän ja valmistelevan työryhmän hulevesistrategian laatimista varten. Johtoryhmän tuli esittää hulevesistrategia 31.12.2007 mennessä. (Kj, 15.11.2006, 93 §). Johtoryhmään ja valmistelevaan työryhmään kuuluivat edustajat rakennusvirastosta, ympäristökeskuksesta, kaupunkisuunnitteluvirastosta, rakennusvalvontavirastosta ja Helsingin Vedestä sekä johtoryhmään lisäksi edustajat talous- ja suunnittelukeskuksesta, liikuntavirastosta ja pelastuslaitokselta. 

Hulevesien hallinnan perusselvitys

Hulevesiasioita käsitellään monessa kaupungin hallintokunnassa. Työryhmät katsoivatkin aluksi tarpeelliseksi koota eri hallintokunnissa hajallaan olevat hulevesien hallintaan liittyvät tiedot ja menettelyt ja selvittää mahdolliset ongelmakohdat ja kehittämistarpeet. Selvitystyö tilattiin konsultilta (FCG Suunnittelukeskus Oy) ja perusselvitys nimeltään ”Helsingin hulevesien hallinta nyt ja tulevaisuuden näkökulmia” valmistui 21.9.2007. Perusselvitys on hulevesistrategiatyön pohjana ja se on liitetty strategian liitteeksi.

Strategian tavoitteet

Hulevesistrategian päämääränä on:

-Tulvimishaittojen poistaminen ja ehkäiseminen

-Pohjaveden pinnan ennallaan pitäminen

-Alueellisen ja paikallisen kuivatuksen varmistaminen

-Haitallisten aineiden minimoiminen hulevesissä

-Huleveden hyödyntäminen resurssina

Yleiset toimintaperiaatteet

Hulevesistrategiassa esitettyjen tavoitteiden saavuttamiseksi keskeistä on kaupungin virastojen ja laitosten yhteistyön tiivistäminen, yhteisten hulevesien hallintaperiaatteiden noudattaminen, yhteisten suunnittelu- ja rakentamisperiaatteiden luominen ja noudattaminen ja parempi hulevesien kokonaishallinta. 

Strategiassa esitetään luettelomaisesti hulevesiin liittyvät yleiset periaatteet, joita suunnittelussa, rakentamisessa ja vesihuollossa Helsingissä on tarkoitus noudattaa. Yleisten periaatteiden mukaan mm. kaikessa suunnittelussa hulevesitarkastelu tehdään jo suunnittelun alkuvaiheessa ja riittävän laaja-alaisesti ja hulevesiä hyödynnetään resurssina enemmän, lupaprosesseissa annetaan riittävästi tarpeellisia hulevesiä koskevia määräyksiä, hulevesien syntyä ehkäistään ja hulevedet käsitellään mahdollisuuksien mukaan syntypaikallaan, hulevesien johtamista näkyvissä, avoimissa ja luonnonmukaisissa pintajohtamisjärjestelmissä lisätään ja huleveden virtausta hidastetaan ja viivytetään nykyistä enemmän, hulevesien laatu pidetään mahdollisimman hyvänä ja tarvittaessa hulevesiä puhdistetaan. Tärkeä periaate hulevesien hallinnan kannalta on myös kaupungin sisäisen yhteistyön kehittäminen organisaatioiden välillä ja yhteisten asiantuntijaresurssien hyödyntäminen.

Prioriteettijärjestys

Hulevesistrategiassa esitetään keskeisenä asiana prioriteettijärjestys, jonka avulla hulevesien käsittely ja johtamisratkaisut päätetään. Hulevesien johtamis- ja käsittelyjärjestelmiä suunniteltaessa on tarkoitus, että suunnittelijat lähtevät tutkimaan asiaa tämän prioriteettijärjestyksen mukaan. Prioriteettijärjestys on seuraava:

Ensisijaisesti hulevedet käsitellään ja hyödynnetään syntypaikallaan.

Hulevedet johdetaan pois syntypaikaltaan hidastavalla ja viivyttävällä järjestelmällä.

Hulevedet johdetaan pois syntypaikaltaan hulevesiviemärissä yleisillä alueilla sijaitseville hidastus- ja viivytysalueille ennen vesistöön (puroon) johtamista.

Hulevedet johdetaan hulevesiviemärissä suoraan vastaanottavaan vesistöön.

Hulevedet johdetaan sekavesiviemärissä Viikinmäen puhdistamolle.

Ehdotukset toimenpiteiksi

Hulevesistrategia sisältää 15 toimenpide-ehdotusta strategian tavoitteiden saavuttamiseksi. Toimenpiteet esitetään taulukossa, jossa on samalla kuvattu toteuttamisen menettely, tavoite ja vastuutaho. Suurin osa esitetyistä toimenpiteistä on sellaisia, jotka voidaan integroida hallintokuntien nykyiseen toimintaan ilman erityisiä järjestelyjä tai rahoitusta. Esitetyt toimenpiteet ovat:

Edistetään luonnonmukaista, hidastavaa ja avointa hulevesien käsittelyä.

Otetaan suunnittelun lähtökohdaksi hulevesien koko valuma-alue.

Tehdään kaavamuutoksia jo rakennetuille alueille.

Edistetään usean kiinteistön yhteisiä hulevesijärjestelmiä.

Annetaan erilaissa sopimuksissa hulevesiä koskevia ehtoja ja määräyksiä.

Yhdenmukaistetaan ja täydennetään hulevesiä koskevia suunnittelu- ja rakentamisohjeita.

Rakennetaan tarpeelliset alueet hulevesien hallitulle tulvimiselle yleisillä alueilla.

Lisätään erillisviemäröintiä sekaviemäröintialueella.

Kehitetään hulevesiverkoston maksuja ja liittymisehtoja.

Annetaan hulevesien laatua ja puhdistamista koskevia määräyksiä.

Arvioidaan hulevesien puhdistustarve.

Lisätään yhteistyökokouksia hulevesiä koskevien suunnitteluprosessien alussa.

Sovitaan hulevesiin liittyvät tärkeimmät epäselvät asiat.

Perustetaan hulevesiryhmä seuraamaan hulevesiasioiden kehittymistä.

Järjestetään hulevesitulvien jatkuva seuranta. 

Strategian liitteenä esitetään tarkempi kuvaus toimenpiteistä ja toimenpiteiden perustelut.

Lisäselvitystarpeet

Strategiassa ehdotetaan neljää erillisselvitystä, jotka vaatinevat lisäresursseja. Selvitykset ovat:

Strategian toteuttamisen valuma-aluekohtaisen havainnollistamisesimerkin laadinta, perusselvitys ja yleissuunnitelma (päävastuu Taske) 

Huleveden laatu, vaikutus vastaanottavissa vesistöissä ja puhdistustarpeen arviointi (päävastuu ymk)

Hulevesitulvatapausten kartoitus/riskialueiden kartoitus (päävastuu Hkr)

Huleveden varassa olevien luonto- ja virkistysarvojen kartoitus (päävastuu Hkr)

Toimenpiteiden toteutumisen seuranta

Toimenpiteet ajoittuvat vuosille 2008-2013. Toteutumisen seurannasta vastaisi perustettava hulevesiryhmä (toimenpide-ehdotus nro 14), joka koostuu eri hallintokuntien edustajista.

Ympäristölautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle Helsingin kaupungin hulevesistrategiasta seuraavan lausunnon. 

Ympäristökeskus on osallistunut hulevesistrategian valmisteluun sekä johtoryhmässä että valmistelevassa työryhmässä. Työryhmissä ympäristökeskus on erityisesti kiinnittänyt huomiota huleveden laatuun ja hulevesissä esiintyvien ympäristölle haitallisten aineiden vähentämismahdollisuuksiin. Haitallisten aineiden minimoiminen hulevesissä onkin otettu yhdeksi strategian päämääräksi. 

Ympäristökeskuksella on päävastuu toimenpiteistä 10 (Annetaan hulevesien laatua ja puhdistamista koskevia määräyksiä) ja 11 (Arvioidaan hulevesien puhdistustarve). 

Ympäristönsuojeluviranomaisella on mahdollisuus antaa hulevesien laatua ja puhdistamista koskevia määräyksiä ympäristöluvissa. Esimerkiksi polttonesteiden jakeluasemien ympäristöluvat sisältävät jo nyt hulevesien käsittelyä koskevia määräyksiä. Ympäristönsuojeluviranomainen voi myös muille lupaviranomaisille jätetyistä lupahakemuksista annetuissa lausunnoissaan ehdottaa hulevesiä koskevia lupamääräyksiä sisällytettäviksi lupiin. 

Hulevesien puhdistustarpeen arviointi vaatii pohjakseen selvityksen huleveden laadusta, hulevesien sisältämistä haitallisista aineista ja niiden määristä/pitoisuuksista, vaikutuksista vastaanottavissa vesistöissä sekä päästölähteistä. Strategiassa selvitys on esitetty yhdeksi tehtäväksi lisäselvitykseksi. Ympäristölautakunta katsoo, että selvitys on varsin tarpeellinen ja edellytys sille, että voidaan selvittää alueet, joilla mahdollisesti tarvitaan hulevesien puhdistamista. Selvityksen pohjalta voidaan laatia myös ohje likaantuneiden hulevesien käsittelystä, joka on esitetty hulevesistrategian toimenpiteessä 6 ympäristökeskuksen toteutettavaksi. 

Ympäristölautakunta pitää kaikkia strategiassa esitettyjä toimenpiteitä tarpeellisina strategian päämäärien saavuttamiseksi. Strategian toimenpiteet on pääosin helppo integroida eri hallintokuntien jo olemassa oleviin menettelyihin eikä juurikaan uusia kustannuksia synny.

Toimenpiteillä edistetään hulevesiä koskevien suunnittelu- ja rakentamisperiaatteiden kehittämistä ja uudistamista, jotka ovat tarpeen luonnonmukaisen, hidastavan ja avoimen hulevesien käsittelyn edistämiseksi. Luonnonmukaisempi hulevesien käsittely paitsi estää hallitsematonta tulvimista, lisäksi parantaa huleveden laatua ja edistää kaupunkipurojen hyvää tilaa. Suunnittelulla tulee pyrkiä myös huleveden hyötykäytön edistämiseen.

Strategiassa esitetty hallintokuntien yhteistyön tiivistäminen etenkin suunnitteluprosessien alkuvaiheessa on kannatettavaa. Hulevesiin liittyvät näkemykset ja erilaiset intressit tulevat ajoissa otetuksi huomioon ja toisaalta eri hallintokuntien asiantuntemus voidaan paremmin hyödyntää ja samalla hulevesien käsittelyn kokonaishallinta paranee. Yhteistyötä tarvitaan myös yhdenmukaisen ohjeistuksen luomiseksi.

Ympäristölautakunta katsoo, että kaupungin tulisi toteuttaa hulevesistrategiassa ehdotettu valuma-aluekohtainen perusselvitys ja yleissuunnitelma valitulle kohdealueelle eräänlaisena pilottiselvityksenä, jossa toteutetaan hulevesistrategian toimenpiteitä esimerkinluonteisesti.

Hulevesistrategian toimenpiteet edistävät ja tukevat hyvin kaupungin muita ohjelmia ja strategioita. Hulevesistrategia täydentää Helsingin kaupungin tulvantorjuntasuunnitelmaa ja voidaan liittää osaksi tulevaa tulvantorjuntastrategiaa. Hulevesistrategian toimenpiteet edistävät myös Helsingin kaupungin pienvesiohjelman ja Helsingin luonnon monimuotoisuuden toimintaohjelman sekä Helsingin vedenhankinnan kannalta tärkeiden pohjavesialueiden suojelusuunnitelman tavoitteita. Hulevesistrategian kautta voidaan toteuttaa myös ns. Itämerihaasteessa esitettyjä toimenpiteitä Itämeren suojelemiseksi.

Ympäristölautakunta puoltaa hulevesistrategian hyväksymistä ja toimenpiteiden täytäntöönpanoa.

Kirje kaupunginhallitukselle ja pöytäkirjanote ympäristönsuojelu- ja tutkimusyksikölle sekä ympäristövalvontayksikölle.  
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