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LAUSUNTO TERVEYDENHUOLTOLAKITYÖRYHMÄN MIETINNÖSTÄ

Ymk 2008-1759, 2008-2038

ESITTELIJÄ
Sosiaali- ja terveysministeriö on pyytänyt 12.8.2008 päivätyllä lausuntopyynnöllään Khs 2008-1759/010 lausuntoa terveydenhuoltolakityöryhmän mietinnöstä nro 2008:28. Helsingin kaupungin hallintokeskus on pyytänyt ympäristölautakunnalta lausuntoa mietinnöstä kaupunginhallitukselle.

Työryhmä ehdottaa, että terveyspalvelut järjestettäisiin kahden rinnakkain maan eri osissa sovellettavan mallin mukaisesti. Kuntiin, yhteistoiminta-alueeseen ja sairaanhoitopiiriin (laajan väestöpohjan kuntayhtymä) perustuvassa mallissa kunta voisi järjestää kansanterveystyön itse tai muodostamalla yhteistoiminta-alueen, joka vastaisi kansanterveystyöstä. Sairaanhoitopiiri vastaisi erikoissairaanhoidosta. Ehdotuksen mukaan sairaanhoitopiirissä tulisi olla vähintään n. 150 000 asukasta ja saman yhteistoiminta-alueen kuntien tulisi kuulua samaan sairaanhoitopiiriin. Terveyspiiriin perustuvassa mallissa kunnat muodostaisivat terveyspiirin, joka vastaisi kansanterveystyöstä ja erikoissairaanhoidon järjestämissopimuksessa sovitusta osasta erikoissairaanhoitoa. Sairaanhoitopiirien ja terveyspiirien yhteinen lukumäärä olisi koko maassa enintään 20. Kunnassa tai yhteistoiminta-alueella, joka vastaa kansanterveystyöstä, on oltava vähintään n. 20 000 asukasta ja yhteistoiminta-alueen tulee muodostaa alueellinen ja palvelurakenteeltaan toiminnallinen kokonaisuus.

Lakiehdotuksen 3 §:n mukaan kansanterveystyöllä tarkoitetaan suunnitelmallista yksilöön, väestöön ja elinympäristöön kohdistuvaa terveyden edistämistä, sairauksien ja tapaturmien ehkäisy mukaan lukien sekä sairauden tutkimiseen, hoitoon ja lääkinnälliseen kuntoutukseen kuuluvia perusterveydenhuollon palveluja ja työterveyshuollon sekä ympäristöterveydenhuollon palveluja. Täten ympäristöterveydenhuolto kunnissa sisällytettäisiin nykyiseen tapaan kansanterveystyöhön.

Valtioneuvosto on päättänyt 1.3.2007 kunta- ja palvelurakenneuudistuksen toimeenpanosta ympäristöterveydenhuollossa. Kuntien ympäristöterveydenhuolto kootaan 50-85:een yhteistoiminta-alueeseen. Kuntien tuli osana kunta- ja palvelurakenneuudistusta antaa valtioneuvostolle 31.8.2007 mennessä selvitys mm. siitä, miten ympäristöterveydenhuolto aiotaan järjestää. Sosiaali- ja terveysministeriö on pyytänyt selvitystä niiltä kunnilta, joilla järjestelystä ei ole kyseiseen päivään mennessä annettu ministeriön näkemyksen mukaan tyydyttävää selvitystä. Helsingin kaupunki on ilmoittanut muodostavansa yksin ympäristöterveydenhuollosta huolehtivan alueen eikä sosiaali- ja terveysministeriöllä ole ollut tähän huomauttamista.

Valtioneuvostolla on 1.6.2009 jälkeen oikeus em. päätöksen mukaan päättää yksittäisen kunnan kuulumisesta yhteistoiminta-alueeseen, jos kunta ei itse tällaista päätöstä ole tehnyt. Valtioneuvoston päätösoikeus edellyttää lain muutosta. Uusien ympäristöterveydenhuollon yksiköiden tulee olla toiminnassa viimeistään vuoden 2012 loppuun mennessä.

Terveydenhuoltolakityöryhmän muistion mukaan kansanterveystyö pidetään yhtenä kokonaisuutena sisältäen kokonaan muun ennaltaehkäisevän terveydenhuollon lukuun ottamatta ympäristöterveydenhuoltoa. Tästä syystä on mahdollista, että vastaisuudessa ympäristöterveydenhuollosta vastaava yhteistoiminta-alue on maantieteellisesti toinen kuin muusta kansanterveystyöstä vastaava yhteistoiminta-alue. Tämä saattaa johtaa ympäristöterveydenhuollon ja muun kansanterveystyön yhteydenpidon ja yhteistyön ongelmiin. Tästä syystä voitaisiin harkita sitä mahdollisuutta, että yhteistoiminta-alueisiin kuuluisi sekä ympäristöterveydenhuollossa että muussa kansanterveystyössä sama maantieteellinen alue.

       

Ympäristölautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle edellä olevan lausunnon. Kirje kaupunginhallitukselle (PL 1) ja pöytäkirjanote hallintoyksikölle (PL 500). 
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