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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 29.4.2008

YKSITYISIÄ VANHUSTEN PALVELUTALOJA KOSKEVA MA-OHJELMAN YHTEYDESSÄ HYVÄKSYTTY TOIVOMUSPONSI

Kv 2008-865, Khs 2008-429

Tiivistelmä
Maankäytön ja asumisen toteutusohjelman 2008 - 2017 käsittelyn yhteydessä hyväksyttiin yksityisiä vanhusten palvelutaloja koskeva toivomusponsi. Kiinteistölautakunnan ponnesta antamassa lausunnossa todetaan, että aihe on tärkeä, koska Helsingissä yli 75-vuotiaitten määrä tulee lisääntymään ja palveluasuntojen tarve kasvaa. Lausunnossa arvioidaan, että tulevina vuosina sekä kaupungin että yksityisten palvelu-asuntoja ja ryhmäasuntopaikkoja on perusteltua rakentaa lisää noin 150 - 250 asuntoa vuodessa, vaikka olemassa oleva asuntokanta on tämäntyyppisen asumisen tarvitsijoiden määrään suhteutettuna jo melko suuri ja ylittää valtakunnallisen tavoitteen. 

Aihe on tärkeä
Toivomusponnessa kiinnitetään huomiota Helsingin väestön kehityksen kannalta tärkeään asiaan. Väestö ikääntyy ja yli 75-vuotiaitten osuus kasvaa. Nykyistä selvästi suurempi osa vanhuksista haluaa asua laitosten sijasta kotona. Ikääntyvien asukkaiden nykyiset asunnot eivät usein mahdollista asumisen jatkamista esim. hissin puutteen tai liian ahtaiden saniteettitilojen takia. Asukkaiden kuntokin usein edellyttää jatkuvaa hoitoa ja valvontaa, joka on helpommin hoidettavissa palvelutalossa.

Palveluasuntoja on jo melko runsaasti

Helsingissä on kiinteistöviraston asuntoasianosaston tietojen mukaan nyt vanhusten palveluasuntoja seuraavasti:

-
Kaupungin palvelutaloissa ja vanhusten asuintaloissa 
yhteensä 1 592 asuntoa sekä 191 ryhmäasuntopaikkaa. Varsinaisia palveluasuntoja on 1 035, ryhmäasuntopaikkoja 191 sekä vanhusten asuntoja (ei palvelua) 557. Näistä yhtä 30 asunnon kohdetta lukuun ottamatta kaikki ovat ara-rahoitteisia.

-
Yksityisiä palveluasuntoja ja senioriasuntoja on vuonna 2008 yhteensä 4 005. Varsinaisia palveluasuntoja ja 
senioriasuntoja, joiden asukkaille on tarjolla palveluja, on 1 950. Lisäksi ryhmäasuntopaikkoja on 1 358. Senioriasuntoja, joiden asukkaille ei ole tarjolla palveluja on 2 055. 
Yhteensä yksityisiä palveluasuntoja, senioriasuntoja ja ryhmäasunto-paikkoja on 5 363. Ara-rahoitteisia edellä mainituista asunnoista on 1 082 ja vapaarahoitteisia 4 281.

Tiedossa/suunnitteilla olevia yksityisiä palveluasunto- ja ryhmäasunto-paikkoja vuosille 2009 - 2011 on yhteensä 898. Näistä 110 on ara-rahoitteisia.

Vanhusten määrä kasvaa ja palveluasuntoja tarvitaan lisää

Yli 75-vuotiaitten määrä Helsingissä on tänä vuonna 38 502. Tietokeskuksen ennusteen mukaan vuonna 2015 yli 75-vuotiaitten määrä on 41 908.

Tulevina vuosina sekä kaupungin että yksityisten palveluasuntoja ja ryhmäasuntopaikkoja on perusteltua rakentaa lisää noin 150 - 250 asuntoa vuodessa, vaikka olemassa oleva asuntokanta on tämäntyyppisen asumisen tarvitsijoiden määrään suhteutettuna jo melko suuri ja ylittää valtakunnallisen tavoitteen. 

Palvelutarvetta tulisi selvittää

Selvityksiä siitä, mikä on koko tässä asuntokannassa asuvien akuutti tarve asumismuotoon, johon kiinteästi on yhdistetty vanhuspalvelut, ei ole tehty yksityisen asuntokannan osalta. Kaupungin asukasvalinnan piiriin kuuluvissa asunnoissa kriteerit asumismuotoon pääsemiseksi ovat tiukahkot ja etupäässä lääketieteelliset. 

On mahdollista, että yksityisesti hallittujen asuntojen asukkaina on runsaasti myös sellaisia iäkkäitä ihmisiä, jotka eivät ole akuutisti asunnon tarjoamien palveluiden tarpeessa ja joille tarvittavat palvelut voidaan palveluasumisen sijasta taloudellisesti edullisemmin tarjota kotiin toimitettuina normaaliasumisen yhteydessä. 

Koko tarvetta ei voida hoitaa palveluasunnoilla

Väestön ikäjakautuman perusteella voidaan arvioida, että palveluasuntojen tarve tulee voimakkaasti kasvamaan noin kymmenen vuoden kuluttua. Palveluiden tarve tullee olemaan niin suuri, että sitä ei voitane tyydyttää palveluasumisen tarjontaa olennaisesti lisäämällä tulevan tonttitarjonnan asettamissa rajoissa ja se joudutaan pääosin tyydyttämään kotiin tuotavilla palveluilla ja olemassa olevaa laitoskapasiteettia lisäämällä. 

Toimenpiteitä tulee suunnata myös olemassa oleviin asuntoihin

Kaupungin toimesta vanhusten kotona asumista tulisi tukea toimenpitein, joilla varmistetaan asuntojen sisäinen toimivuus ja ulkoiset yhteydet. Erityisen raskaaksi vanhuksille on jo tullut suurten korjausten tarpeessa olevien taloikäluokkien välttämättömien peruskorjausten rahoittaminen, puhumattakaan perusparannuksista, joilla voitaisiin olennaisesti pidentää vanhusväestön kykyä asua kotonaan mahdollisimman pitkään. 

Tarpeisiin nähden ylimitoitettu palveluasuntojen tuotanto tulee yhteis-kunnalle sekä kalliiksi että syö niitä niukkoja tonttitarjonnan resursseja, joita lähivuosina on käytettävissä. Tutkittua tietoa on myös siitä, että suomalaiset vanhukset itse priorisoivat kotona asumisen erityisasumisen edelle asumisen vaihtoehtoja valittaessa. 

On tarpeen selvittää palveleeko nykyinen vanhuksille tarkoitettujen erityisasuntojen tarjonta kysyntää. Kokemusperäisesti näyttää siltä, että pieni- ja keskituloisille vanhuksille, joilla ei ole huomattavampaa omaisuutta hallussaan, on aika hyvin palveluin varustettuja asuntoja tarjolla. Toisaalta kysyntää rajaa uudempien talojen kohdalla huomattavasti asumisen ja palveluiden kokonaiskustannukset. 

Tontteja tulisi nyt ohjata vapaarahoitteisten palvelutalojen rakentamiseen

Näyttää siltä, että maksukykyinen kysyntä on enenevässä määrin ohjautumassa valtion tukemiin palvelutaloihin, koska vastaavan laatutason sisältävää tarjontaa ei vapaarahoitteisten palvelutalojen ja vanhustentalojen puolella ole markkinoilla tarpeita vastaavasti. 

Lyhyellä tähtäimellä olisi perusteltua ohjata tonttitarjontaa ensisijassa vapaarahoitteiseen korkealaatuiseen palveluasuntotuotantoon sillä puolella esiintyvän vajauksen kattamiseksi. 

Jatkossa tulisi painottaa tuettua asumista

Pitemmällä tähtäimellä on tuotantoa syytä ohjata enemmän yhteiskunnan tukemaan sosiaalisin ja taloudellisin perustein toteutettavaan tuotantoon, koska määrällinen kysyntä tällä markkinasegmentillä tulee jatkossakin olemaan suurin.
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