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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2008 – 425/541, 29.4.2008

Rakennusvalvontavirasto 30.4.2008, 99 – 38 – 08 – LAU

Talous- ja suunnittelukeskuksen 19.8.2008 päivätyssä ’Kaupungin toimintaympäristön muutosten ennakointi ja linjaustarpeiden arviointi’ –asiakirjassa (Marko Karvinen Taske) on kohdassa ’Yhteisstrategioihin vaikuttavia muutosvoimia 2008-2012’ todettu mm. seuraavat näkökulmat: Ikääntyneiden määrä kasvaa, Perhemuodot muuttuvat, Senioriasumisen tarve lisääntyy ja Vanhenevien kaupunginosien korjaustarve kasvaa. Yleisessä keskustelussa on myös erityisesti sosiaalitoimen puolella olleet paineet ikääntyvien ihmisten omatoimiseen hoitamiseen, mitä sukupolviasumisella perinteisessä mielessä on myös tarkoitettu.

Näiden lisäksi on yhteisstrategioihin kohtaan Kaupunkirakenne ja asuminen kirjattu periaate ’Asumisen monipuolisuus ja asuntotuotannon riittävyys’. Tarkemmat linjaukset ovat vasta tekeillä.

Silloin kun asemakaava rajoittaa asuntojen lukumäärän esimerkiksi yhteen, joudutaan ratkaisemaan, onko poikkeaminen asuntojen lukumäärästä vähäinen vai tuleeko asia ratkaista poikkeamispäätöksellä. Tällaisen poikkeamispäätöksen ratkaisee kaupunginhallitus.

Maankäyttö- ja rakennuslain 117 §:ssä (Rakentamiselle asetettavat vaatimukset) todetaan mm., että rakennuksen tulee olla tarkoitustaan vastaava, korjattavissa, huollettavissa ja muunneltavissa sekä, sen mukaan kuin rakennuksen käyttö edellyttää, soveltua myös sellaisten henkilöiden käyttöön, joiden kyky liikkua tai toimia on rajoittunut. 
Väljästi tulkiten voi ajatella, että asuntosuunnittelussa pyritään sellaisiin luonteviin ratkaisuihin, joissa tekemättä erillisiä asuntoja voidaan asunnosta erottaa tai siihen jälleen yhdistää toimivia tilakokonaisuuksia. Tällaiset ratkaisut ovat aina mahdollisia. Tällöin vältytään synnyttämästä muutoin epätarkoituksenmukaisia pieniä asuntoja, jotka laskevat keskipinta-alatavoitteita.
Rakennuslautakunta ei näe esteitä toivomusponnen tarkoittamalle sukupolvirakentamiselle.
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