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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 29.4.2008 Dnro 2008-431/622

LAUSUNTO VALTUUTETTU SIRPA ASKO-SELJAVAARAN TOIVOMUSPONNESTA, JOSSA EDELLYTETÄÄN KOHTUUHINTAISTEN VANHUSTEN PALVELUASUNTOJEN RAKENTAMISTA UUSIIN KAUPUNGINOSIIN

Sosv 2008-353

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle toivomus-ponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon:

Helsingissä palveluasuminen on määritelty sosiaalihuoltolain mukaiseksi sosiaalipalveluksi, johon kuuluu sekä asunto että asumiseen liittyvät jokapäiväiseen suoriutumiseen välttämättömät peruspalvelut kaikkina vuorokauden aikoina. Palveluasuminen on tarkoitettu palveluja ja/tai hoitoa tarvitseville ikäihmisille, jotka eivät enää selviydy omassa kodissaan kotihoidon turvin, eivätkä tarvitse laitoshoitoa. Sosiaalivirasto järjestää palveluasumista sekä omana että ostopalvelutoimintana. Sosiaalivirasto ostaa ympärivuorokautista palveluasumista kilpailutuksen perusteella.

Kaupungin järjestämiä omana ja ostopalveluna tuotettuja palveluasuntopaikkoja on 2 145, joista omissa palvelutaloissa 1 256. Palveluasuntopaikkoja on yhteensä noin 5,7 %:lle 75 vuotta täyttäneiden määrästä, mutta näistä noin 22 % on kevyempää palveluasumista tarvitsevien vanhusten käytössä. 

Kaupungin järjestämien palvelujen lisäksi Helsingissä on runsaasti eriasteista yksityistä palveluasumista, jonka sisältö vaihtelee kevyistä palveluista ympärivuorokautiseen hoitoon. Vuonna 2008 kaupungin omistamien ja ostamien palveluasuntopaikkojen lisäksi yksityisissä palvelutaloissa ja hoitokodeissa ja palvelukeskusten yhteydessä olevissa senioritaloissa on yhteensä noin 2350 palveluasuntopaikkaa. Yhdessä kaupungin omien palveluasuntopaikkojen kanssa palveluasumista on noin 12 %:lle 75 vuotta täyttäneistä helsinkiläisistä. Sosiaali- ja terveysministeriön 2008 julkaisemassa Ikäihmisten palvelujen laatusuosituksessa linjataan tehostetussa ympärivuorokautisessa palveluasumisessa olevien vanhusten määräksi 5 – 6 % 75 vuotta täyttäneistä. 

Helsingin kaupunginvaltuustossa hyväksymässä vanhuspalveluohjelmassa on esitetty palvelutavoitteet vuosille 2006 -2009. Vanhuspalveluohjelman mukaan ympärivuorokautisen hoidon rakennetta muutetaan. Palveluasuminen kehitetään paljon palveluja ja/tai hoitoa tarvitseville. 

Kaupungin oma palveluasumiskapasiteetti lisääntyy vuoteen 2012 mennessä 230 paikalla jos perusparannushankkeet etenevät suunnitellusti. Jokaiseen palvelutaloon perustetaan ryhmäkoteja jotka ovat tarkoitettuja muistisairaille vanhuksille. Ainoa kaupungin oma uudishanke tulee Kontulaan ja on osa Kontulan monipuolista vanhustenkeskusta. Kontulan palvelutalon lisäksi palveluasuntokapasiteettia saadaan Pohjois-Haagasta (97 paikkaa) sen jälkeen, kun taloa ei enää tarvita väistötilana. Virkamiesvalmistelussa on myös muita hankkeita. Uusiin kaupunginosiin ei ole suunnitteilla kaupungin omaa palveluasumista. 

Kaupungin palveluasunnot ovat asukkaille yksityisiä palveluasuntoja halvempia. Kaupungin omissa kiinteistöissä kohtuuhintaisuus tulee ns. omakustannusperiaatteesta. Asukkailta peritään vain todelliset hoito- ja pääomakustannukset, yhtiöt eivät saa tuottaa voittoa. Vuokrien määrittelyssä on käytössä myös vuokrantasausjärjestelmä, jossa kiinteistöjen pääomakustannuksia tasataan keskenään. Hoitokustannukset määritetään kiinteistökohtaisesti jokaiselle omansa. Vuokrantasauksella keski-vuokrat ovat lähellä toisiaan ja kaikille kohtuullisia. Vuoden 2008 vuokrat ovat kaupungin palvelutaloissa 9,26 – 9,53 euroa neliöltä. Vuokriin sisältyy myös sähkö ja vesi. Kaupungin yhtiöillä vuokria kohtuullistaa myös alv-palautusmahdollisuus. Vuokrat jäävät siten ns. markkinavuokria pienemmiksi.

Helsingin väestöennusteen mukaan Helsingin väestörakenne tulee muuttumaan merkittävästi vuoteen 2030 mennessä. Tavoitteena on, että yhä useampi vanhus voi asua kotona, mitä esteetön ja turvallinen ympäristö edistää. Järjestöjen ja yksityisten osuus palvelujen järjestäjänä ja uusien palvelumallien kehittäjinä on merkittävä. Uudet kaupunginosat tukeutuvat suurilta osin ikääntyvien palveluiden osalta naapuri-alueisiin. Sosiaaliviraston vanhuspalvelujen vastuualue on suositellut ns. hyvinvointikorttelien rakentamista uusille Jätkäsaaren ja Kalasataman alueille. Niihin toivotaan sijoittuvan monenlaisia kaupallisia ja julkisia palveluja, erilaista asumista (vuokra- ja omistusasuntoja) eri-ikäisten käyttäjäryhmien tarpeisiin, palveluasumista, asukastiloja ym. Kruunuvuorenrannan suunnittelussa on ollut esillä mahdollisuus vanhusten palvelutalotontille.
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