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Suunnittelualue

Pyhän Birgitan puisto sijaitsee kaupunginosassa 20 Länsisatama, Munkkisaari. Alueen asemakaava nro 10800 on saanut lainvoiman 13.2.2004. Pyhän Birgitan puisto on asemakaavassa puistoa VP.  

Suunnittelualue rajautuu pohjoisessa ja idässä Eiranranta-katuun, kaakossa Ursininkallion puistoon, etelässä avomereen ja lännessä Hernesaarenranta-katuun. Hernesaaren ranta alueen koillispuolella on rajattu suunnittelualueen ulkopuolelle.

Pyhän Birgitan puisto kuuluu alueen keskeiseen kaupunkikuvalliseen solmukohtaan yhdessä pohjoispuolisen Pyhiinvaeltajanpuiston kanssa. Suunnittelualueen pohjoispuolella olevasta Eiranranta-korttelista ja korttelin itäpuolella olevalta pohjois-eteläsuuntaiselta Telakka-kadulta on vapaat näkymät puistoalueen kautta avomerelle.

Suunnittelualueen pinta-ala on 21.100 m2.

Suunnittelun lähtökohdat ja tavoitteet

Pyhän Birgitan puisto liittyy Eiranrannan ja Merisataman puisto- ja virkistysaluekokonaisuuteen, josta on valmistunut kaupunkikuvallinen puistoympäristösuunnitelma jatkosuunnittelun pohjaksi 2007.

Suunnittelualue on tällä hetkellä pääosin mereen tehtyä louhetäyttöä, joka toimii pysäköintikäytössä. Alueen itäpuolella Pyhän Birgitan puiston ja Ursininkallion puiston rajalta alkavat luonnonkalliot. Puiston kautta kulkee Helsingin niemeä kiertävä tärkeä virkistysaluereitti.
Puisto sijoittuu Helsingin niemellä kohtaan, josta on suora yhteys ja näkymät avomerelle. Rantaan ohjautuvat tyrskyt voivat olla korkeimmillaan jopa viisi metriä. 

Tavoitteena on rakentaa puiston läpi ja ympäri hyvät virkistysreittiyhteydet, oleskeluun sopivia nurmialueita istutuksineen sekä rakennettu ranta-alue.

Suunnitelman sisältö

Pyhän Birgitan puiston keskeisen viheralueen muodostaa puiston avoin asemakaavan mukainen dyynimäisesti muotoiltu nurmialue ja sen eteläpuolinen, kivetty ja istuskelumuurilla rajattu ranta-alue. Nurmialuetta halkoo kivituhkapintainen käytävä, joka tekee pienen mutkan pikkupuista toteutettujen puuryhmien lomassa ja jatkuu Ursininkallion puistoon asti.  Ympärillä olevat nurmialueet on tarkoitettu leikkeihin, peleihin ja oleskeluun.  Puiston eteläpuolella nurmialue rajautuu mataliin, vapaat merinäkymät säilyttäviin pensas- ja heinäistutuksiin ennen eteläpuolella olevaa kaarevaa istuskelumuuria. Istutus- ja nurmialuetta elävöittävät luonnonkivilohkareet. Puiston länsiosassa on Hernesaaren- ja Eiranranta-kadun kulmasta ranta-alueelle johtava kivituhkakäytävä, minkä länsipuolella oleva pienillä kukkivilla puilla istutettava kumpare antaa suojaa Pyhän Birgitan puiston avoimelle viheralueelle.

Puiston rantaa kiertää raitti, joka houkuttelee kävelyyn ja oleskeluun meren lähellä. Raitti päällystetään graniittisella noppakivellä jäsennellyllä asfaltilla kestämään rankkoja olosuhteita. Rantaviiva noudattaa pääosin nykyistä täyttöä. Rantaluiska rakennetaan luonnon pyörökivillä ja rantaviiva täsmennetään graniittisella reunuksella, joka on kiveyspinnan tasossa.  Rantaviivan noppakivetylle alueelle sijoitetaan massiivisia graniittipaasia istuskelua varten. 

Pyhän Birgitan puistossa jatkuu Eiranranta-kadun puohjoispuolella olevan Pyhiinvaeltaja puiston allasteema graniittisilla meriportailla, jotka on tarkoitettu istuskeluun. Portaiden ja alatasolla olevan luiskan kautta pääsee hiekkarannalle. Portaiden pohjoispuolella on myös penkkipaikkoja istutusalueen lomassa. Meriportaiden alatasanne jatkuu altaan länsipuolella noin 70 metriä pitkänä suorana, muurilla tuettuna tasanteena. Puiston tukimuurilinja seuraa Pyhiinvaeltajanpuiston altaan reunalinjaa ja tukimuurin vieressä kulkeva rannan pääkävelyreitti yhdistyy luontevasti Pyhiinvaeltajanpuiston reitteihin. Tukimuurilla tuetulla rannan osalla kulkee kaksi reittiä. Toinen reitti kulkee korkeustasossa + 2.4 ja toinen reitti on laiturimainen yhteys puiston etelä reunasta hiekkarannalle. Se kulkee lähellä veden pintaa korkeustasossa +1.1. 

Rantakäytävää myöten kulkija pääsee lähelle vettä ja myös liikuntaesteisen on mahdollista päästä lähelle veden rajaa. Kävelyreittien rakentaminen lähelle veden pintaa on ollut myös asemakaavan tarkoitus, jonka viitesuunnitelmassa reittien koroiksi on osoitettu +2.2 ja +1.2. Avomeren kovan aallokon takia rannanreitit on tuettava muureilla.

Pyhän Birgitan puiston rantaraitilta on portaallinen yhteys laituritasanteelle. Toinen portailla ja istuskeluportailla varustettu yhteys rantaraitilta veden ääreen ja Hernesaaren rantaraitille on järjestetty suunnittelualueen länsipuolelle.  Portaikon läheisyyteen sijoittuu pieni aukio, jonka laitaan on esitetty kaavan mukainen kioskivaraus.

Pyhän Birgitan puiston muureissa, reunatuissa, portaissa ja istuskelupaaseissa on käytetty punaista graniittia. Noppakiveykset ja nupukivireunukset ovat sekaväristä kiveä. Betonikivipinnat toteutetaan mustalla patinoidulla betonikivellä. Asfalttipinnat ovat kivituhkan väristä ja -tyyppistä sirotepintaa.

Pyhän Birgitan puistoon on esitetty paikat kolmiosaisen taideteoksen kahdelle osalle. Toinen sijaitsee puiston rantareitin ja pääreitin kulmauksessa Pyhiinvaeltajanpuiston saapumisakselin päätteenä. Toinen osa on sijoitettu meriportaiden koillispuolelle Eiranranta-kadun lähelle.

Puiston penkit ovat mustalla metallivärillä käsiteltyjä käsinojallisia metallipenkkejä, jotka kestävät paikan merellisissä olosuhteissa. Muutamien kivipaasien päälle sijoitetaan metallisia istuintasoja.

Puiston hoitoluokka on A2 Käyttöviheralue.

Valaistus

Valaistus toteutetaan mustaksi maalatuilla puistovalaisinpylväillä ja pollarivalaisimilla. Valaisimissa on voimakkaasti rajattu häikäisykulma ja valonlähteinä on erittäin hyvän valonlaadun tuottavat induktiolamput. Hyvin pieni osa pylväsvalaisimen valosta ohjautuu opaalikupuun, jolloin valaisimien muoto on myös pimeällä nähtävissä. 

Puistoalueen ja merivesialtaan reunalla olevien raittien muuriin on kaiteeseen yhdistetty pollarivalaisimet, jotka toimivat ohjaavana kiintopisteenä myös merellä liikkujille.

Ranta-alueella olevat metalliset penkit valaistaan altapäin penkkeihin kiinnitettävillä Led-valopisteillä, jotka antavat tunnelmaa penkkiympäristöön.

Taideteokset valaistaan Led-valaisimilla, joiden suunnittelu on tehty yhteistyössä taiteilijan kanssa.

Esteettömyys
Pyhän Birgitan puisto täyttää esteettömyyden perustason vaatimukset. Puiston keskellä kulkeva kivituhkapintainen reitti ja rannan asfaltti- ja betonikivipintainen reitti ovat esteettömiä. Merivesialtaan reunalla on vaihtoehtoinen reitti, jolta on ainoastaan portailla varustettu yhteys Pyhän Birgitan puistoon.

Valaisinpylväiden sijoituksella on ohjaava vaikutus esteettömillä kulkureiteillä.
