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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2008-431/29.4.2008

VT ASKO-SELJAVAARAN TOIVOMUSPONSI KOHTUUHINTAISTEN VANHUSTEN PALVELUASUNTOJEN RAKENTAMISESTA UUSIIN KAUPUNGINOSIIN

Maankäytön ja asumisen toteutusohjelmassa on määritelty erikseen tavoite yhteisvastuulliselle asuntopolitiikalle. Tavoitteen mukaisesti valtion tukemaa vuokra-asuntotuotantoa pyritään rakentamaan keskimäärin 1 000 asuntoa vuodessa. Noin puolet tästä tavoitteesta on määritelty ns. nimetyille ryhmille, joihin mm. seniorit luetaan. Toteutusohjelman mukaisesti senioriasuntojen uustuotantoon Helsingin kaupunki luovuttaa keskimäärin 100 asunnon vuosituotantoa vastaavan määrän tontteja. 

Maankäytön ja asumisen toteutusohjelmassa on tavoitteiksi asetettu mm. kerrostalojen kehittäminen ja vanhan asuntokannan parantaminen. Kerrostalojen kehittämisen keskeisinä tavoitteina on asuinympäristöjen, asuinrakennusten ja asuntojen toiminnallisen laadun parantaminen ja esteettömyyden huomioiminen. Vanhan asuntokannan parantamisen keskeisenä tavoitteena on puuttuvien hissien rakentaminen. 

Helsingin kaupunginvaltuusto on hyväksynyt vanhuspalveluohjelman vuosille 2006 - 2009. Vanhuspalveluohjelman mukaisesti ympärivuorokautisen hoidon rakennetta ollaan muuttamassa ja palveluasuminen suunnataan paljon palveluita tarvitseville ikäihmisille. Tavoitteeksi on asetettu erilaisin toimenpitein mahdollistaa entistä pidempi kotona asuminen. 

Kaupungin palvelutaloissa on 1 256 palveluasuntopaikkaa ja lisäksi kaupunki on ostopalveluna järjestänyt 952 palveluasuntopaikkaa. Yksityisissä palvelutaloissa, hoitokodeissa ja palvelukeskusten yhteydessä olevissa senioritaloissa on yhteensä 2 350 palveluasuntopaikkaa. Yksityisten järjestämä palveluasuminen vaihtelee runsaasti kevyistä palve-

luista aina ympärivuorokautiseen hoitoon. Palveluasumista on tällä hetkellä 12 %:lle 75 vuotta täyttäneistä helsinkiläisistä. Valtakunnallinen sosiaali- ja terveysministeriön suositus on 5-6 prosenttia. 

Vanhustenhuollon periaatteena on laitosmaisen asumisen vähentäminen. Tämä edellyttää sekä lähiympäristöltä että asunnolta esteettömyyttä, jotta entistä huonompikuntoiset ikäihmiset pärjäävät kotonaan ja kotipalvelun ja kotisairaanhoidon vahvistamista. Uusien kaupunginosien ja asuntojen esteettömyys mahdollistaa alueille muuttavien ikäihmisten asumisen pidempään kotona. Uusien asuntoalueiden keskeinen sijainti mahdollistaa palvelujen tukeutumisen myös jo rakennetuille lähialueille. 

Kaupungin mahdollisuudet vaikuttaa palveluasumisen kustannuksiin liittyvät lähinnä kaupungin omaan tuotantoon. Kaupungin omissa palveluasumisen yksiköissä noudatetaan omakustannusperiaatetta ja näin sekä vuokrat että palvelumaksut pysyvät kohtuullisina. 

Kaupungin palveluasumisen mitoituksen näkökulmasta ongelmalliseksi saattaa muodostua sellainen yksityinen palveluasuminen, jossa on mahdollisuus vain hyvin kevyisiin palveluihin, jolloin kunnon huonontuessa ikäihmiset joutuvat joka tapauksessa siirtymään intensiivisempää palveluasumista tarjoaviin yksiköihin. 

Satamilta vapautuvat uudet kaupunginosat rakentuvat hyvin pitkään. Palvelutalojen rakentamisen tarvetta tulee tarkentaa alueiden rakentumisen aikana uudelleen. 
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