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LAUSUNTO ULLA-MAIJA URHON LAADUKKAAN ASUMISEN HELSINKI, MAANKÄYTÖN JA ASUMISEN TOTEUTUSOHJELMA 2008-2017 TEKEMÄÄN TOIVOMUSPONTEEN, JOSSA EDELLYTETÄÄN HUOLEHTIMAAN MYÖS KAUPUNKIMME VANHOJEN KAUPUNGINOSIEN VIIHTYISYYDESTÄ, SIIVOUKSESTA JA KUNNOSSAPIDOSTA 

HKR 2006-1766, Halke 2008-430/624 29.4.2008

Laadukkaan asumisen Helsinki, Maankäytön ja asumisen toteutusohjelman 2008 - 2017 visiona on tarjota asukkailleen laadukkaita, eri elämäntilanteisiin soveltuvia asuntoja terveellisessä, turvallisessa ja viihtyisässä elinympäristössä. Ohjelmakaudeksi on kirjattu kuusi asunto- ja maapoliittista päämäärää ja niiden toteuttamiseksi 20 erilaista tavoitetta ja/tai toimenpidettä. Kirjaukset painottuvat asuntojen tuotantoon ja erityisesti uusien asuinalueiden toteuttamiseen, mutta vanhojakin asuinalueita koskevia kirjauksia toteutusohjelmasta löytyy. 

Kuudesta päämäärästä yhdessä mainitaan selkeästi vanhat asuinalueet. Päämäärä nro 5:een on kirjattu: ”Vahvistetaan vanhojen asuinalueiden elinvoimaisuutta. Ylläpidetään ja parannetaan olemassa olevaa asuntokantaa kestävän kehityksen mukaisesti.” 

Tavoite- ja toimenpideosassa kolmen tavoitteen/toimenpiteen voidaan katsoa koskevan sekä vanhojen ja uusien asuinalueiden toteutusta: 

Tavoite 1. Asuntotuotannon määrä/ ”…viheralueiden säilymisen turvaaminen”

Tavoite 10. Alueidentiteetit/ ”Asuinalueiden omaleimaisuutta vaalitaan olemassa olevilla alueilla ja kehitetään uusilla rakentamisalueilla” 

Tavoite 14. Vanhan asuntokannan parantaminen/ ”Olemassa olevan asuntokannan ja asuinympäristöjen kunnossapitoa ja perusparantamista edistetään…”.

Rakennusviraston toimintatavat

Rakennusviraston vastuulla ovat kaavassa katu- ja puistoalueiksi varattujen yleisten alueiden suunnittelu, rakentaminen ja ylläpito. Katu- ja puisto-osaston visiona on luoda turvallista, terveellistä, viihtyisää ja kestävää kaupunkiympäristöä kaikissa kaupunki-infran elinkaaren vaiheissa.

Katu- ja puisto-osaston suunnittelutoimistolla on tärkeä rooli niin uusien kuin vanhojenkin asuinalueiden viihtyisyystekijöiden huomioon ottamisessa jo kaavoitusvaiheessa. Toimisto tekee kiinteää yhteistyötä kaavoittajien kanssa kaavan valmisteluvaiheessa ja varmistaa, että puistoalueita jää riittävästi ja että yksittäiset puistot ovat sijainniltaan puistoksi sopivaa aluetta sekä riittävän kokoisia toimiakseen virkistys -ja oleskelupaikkana alueen käyttäjille. Katualueilta tarkistetaan onko ajoradoille ja katuvihreälle varatut alueet riittävät. Puistojen osalta kiinnitetään erityistä huomiota arvokkaan kasvillisuuden ja luonnontilassa pysyvien alueiden säilymiseen, reittien selkeään sijoitteluun, turvallisuuskysymyksiin ja yleensä riittävän toiminnallisen tilaan määrään. Puiden tarvitseman kasvutilan - niin juuriston kuin latvuksen - riittävyys arvioidaan aina. 

Toinen tärkeä vaihe viihtyisyystekijöiden tarkastelussa suunnittelutoimistolla on aluesuunnitelmien tekovaiheessa. Aluesuunnitelma on työväline, jossa tiettyä rajattua aluetta esim. kaupunginosaa tarkastellaan kokonaisvaltaisesti rakennettujen katu- ja viheralueiden sekä luonnonmukaisten alueiden osalta. Suunnitelmilla ohjataan olemassa olevien asuinalueiden puistojen, metsien ja katujen hoitoa ja kehittämistä. Aluesuunnitelmat ovat pitkän aikavälin strategisia suunnitelmia, jotka laaditaan 5-10 vuodeksi eteenpäin. Tavoitteet sovitaan yhteistyössä alueen asukkaiden ja alueella vaikuttavien sidosryhmien kanssa. Aluesuunnitelmien tavoite on tuoda nimenomaan vanhojen asuinalueiden kehittämis- ja korjaustarpeet esiin, jotta ne eivät unohdu, sekä varmistaa, että käytettävissä olevat määrärahat jakaantuvat tasaisesti eri puolilla kaupunkia vanhojen asuinalueiden ympäristöjen kunnostuksessa.

Investointitoimisto vastaa julkisen ulkotilan peruskorjaussuunnittelusta ja rakentamisesta. Peruskorjaussuunnittelun lähtökohtana on alueesta tehdyt kasvillisuusinventoinnit, historiaselvitykset sekä kohteen nykytila. Peruskorjaus on rakentamisen jälkeen suurin yksittäinen alueeseen kohdistuva toimenpide ja siksi peruskorjaussuunnitteluun sisällytetään riittävä määrä kehittämisnäkökulmaa, jotta alueiden elinvoimaisuus lisääntyy, mutta identiteetti säilyy. Peruskorjaussuunnittelun kohdekohtaiset tavoitteet laaditaan katu- ja puisto-osaston suunnittelu-, investointi- ja ylläpitotoimistojen yhteistyönä.

Ylläpitotoimisto huolehtii katu- ja viheralueiden päivittäisen hoidon ja kunnossapidon järjestämisestä sekä aluesuunnitelmiin kirjattujen pienten korjausten, kunnossapitotarpeiden sekä hoitotasomuutosten toteuttamisesta ylläpitoon käytettävien määrärahojen rajoissa. Korjaus- ja kunnostustarpeita tulee ilmi päivittäin. Ne johtuvat pääasiassa ilkivallasta sekä rakenteiden, varusteiden ja kalusteiden käytöstä johtuvasta loppuun kulumisesta. Ylläpidolla on tärkeä rooli arvioitaessa ulkoympäristön viihtyisyyttä. Alueet koetaan viihtyisiksi, kun ne ovat siistit, kalusteita ja varusteita on riittävästi ja ne ovat puhtaita ja käyttökelpoisia, kasvillisuus on elinvoimaista ja monimuotoista, olevat rakenteet ehjiä ja toimivia ja alueella on riittävä valaistus.

Toimenpiteet vanhojen kaupunginosien huomioimiseksi

Katu- ja puisto-osastolle osoitetuista investointimäärärahoista on kolmen viime vuoden aikana käytetty vuosittain 30 - 40 % vanhojen alueiden peruskorjaukseen. Peruskorjauksia pyritään käynnistämään tasaisesti eri puolilla kaupunkia. Valmiit aluesuunnitelmat kattavat jo 4/5 Helsingin pinta-alasta. Näiden alueiden korjaus-, kehittämis- ja peruskorjaustarpeet ovat tiedossa. Lähtömateriaalia peruskorjaussuunnitteluun ja alueiden kunnostuksiin on riittävästi olemassa. 

Puhtaanapitoon on panostettu niin katu- kuin viherylläpidossa. Viheralueiden ylläpidossa puhtaanapidon tarvetta tarkastellaan puistoittain. Viikonloppusiivousta ja lisäpuhtaanpitoa on järjestetty keskusta-alueelle, mutta tarpeen mukaan sitä järjestään esikaupunkialueille, mikäli asuinalueiden puistot ja muut yleiset alueet roskaantuvat. Roska-astiakapasiteettia on lisätty korvaamalla pieniä roska-astioita suurilla maanalaisilla syväsäiliöillä. 

Vanhojen asuinalueiden puistoja on korjattu ja kunnostettu 500 000 -700 000 eurolla vuosittain. Eniten on kunnostettu leikkialueita sekä uusittu puistojen kalusteita ja varusteita. Vuoden 2008 aikana kunnostetaan 10 vanhaa koira-aitausta. 

Katu- ja puisto-osastoon on perustettu toimistojen välisiä työryhmiä mm. kasviryhmä, kalustetyöryhmä ja alueryhmät, joiden tehtävänä on yhteistyössä miettiä tehokkaita toimintatapoja, tehdä osastotasoisia linjauksia ja ohjeita sekä tunnistaa ja vaalia Helsingille luonteenomaisia perinteitä, esim. eri rakentamisaikakausiin liittyviä erityispiirteitä sekä ohjeistaa hyvä Helsinki-taso.

Haasteet vanhojen asuinalueiden viihtyisyyden, siivouksen ja kunnossapidon turvaamiseksi

Vanhojen asuinalueiden katujen ja puistojen rakenteet, kasvillisuus ja kalusteet vaativat säännöllistä tarkkailua, hoitoa ja kunnostusta, jotta alueet koetaan viihtyisiksi ja turvallisiksi. Vanhojen kaupunginosien kasvillisuutta ja erityisesti vanhojen puiden kuntoa on arvioitava ja tarkkailtava säännöllisesti ja tehtävä tarpeelliset hoitoleikkaukset. Vaaraa aiheuttavat puut on poistettava ja tilalle on istutettava uutta, aikakaudelle tyypillistä ja paikallista identiteettiä vahvistavaa kasvilajistoa.

Puhtaanapidolla on suuri vaikutus, koetaanko asuinalue viihtyisäksi, siistiksi ja turvalliseksi. Puhtaanapitojärjestelyjen on oltava joustavat ja siivouksen määrää on voitava lisätä tai vähentää tarpeen mukaan. Asukkailta ja muilta käyttäjiltä saatu palaute siisteydestä huomioidaan.

Jotta vanhoilla asuinalueilla voidaan ylläpitää säännöllinen ja riittävä hoidon ja kunnossapidon taso, on uusien entistä enemmän tekniikkaa sisältävien alueiden ylläpitomäärärahat turvattava - uusien alueiden ylläpidon järjestäminen ei saa tapahtua vanhojen jo olemassa olevien alueiden kustannuksella. 

Rakennusviraston katu- ja puisto-osasto jatkaa turvallisen, viihtyisän ja kestävän kaupunkiympäristön toteuttamista edellä kuvatuin toimintatavoin. Katujen ja puistojen peruskorjaustaso säilytetään vähintään nykyisellä tasolla. Alueet vanhenevat ja peruskorjaustarpeet lisääntyvät. Tavoiteltavaa olisi käyttää 40 % vuosittain käytettävissä olevista investointimäärärahoista peruskorjauksiin. Katujen ja puistojen vuosikorjaustarpeet kartoitetaan ja korjaukset toteutetaan kiireellisyysjärjestyksessä käytettävien määrärahojen puitteissa.
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