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Kohde
Kaivopuiston itäosan suunnittelualue sijaitsee 9. kaupunginosassa (Kaivopuisto). 

Puistosuunnitelma on 25.9.1998 vahvistetun asemakaavan nro 10440 mukainen. 

Kaivopuiston itäosa yhdessä Ison Puistotien katualueen kanssa kuuluu Kaivopuiston 16 hehtaarin laajaan maisemapuistokokonaisuuteen.  Läntinen osa puistosta on kunnostettu 1990-luvulla. 

Ison Puistotien nelinkertaisesta puurivistä on itäpuolella oleva ulommainen lehmusrivi osittain puiston ja osittain asemakaavan mukaisen katualueen puolella. Ison Puistotien länsipuolella oleva lehmusrivi ja Kaivohuoneen edusta sijaitsevat tässä yhteydessä kunnostettavalla asemakaavan mukaisella puistoalueella.

Lähtökohdat

Kaivopuiston itäosan kasvillisuus, käytävät, pintarakenteet, muurit, valaistus sekä tekninen verkosto ovat huonossa kunnossa. Säilytettävien puiden ja nurmialueiden kasvualustat ovat painuneet ja tiivistyneet. Alueen historiallisen ja puutarharakennustaiteellisen arvon säilyttäminen sekä turvallisuus- ja kunnossapitonäkökohtien huomioiminen edellyttävät alueen peruskorjausta. Puiston kunnostamisessa ja hoidossa on tavoitteena säilyttää puiston rakennustaiteelliset kerrostumat.

Suunnitelma

Suunnitelma noudattelee alueen historiallista ja nykyistä ilmettä.
Kasvillisuus

Vaaralliset ja erittäin huonokuntoiset puut poistetaan. Uusia puita istutetaan tilalle. Puiden elinolosuhteita parannetaan vaihtamalla tiivistynyt kasvualusta. Puiden hoitoa jatketaan peruskorjauksen yhteydessä laaditun puukohtaisen hoito-ohjelman mukaisesti. Kaivohuoneen edustan aukion ja Kylpylänaukion kaarelle palautetaan jalavarivistöt.

Puiston pensaita uudistetaan paikalla olevilla lajeilla. Täydennysistutuksiin käytetään KESKAS- tutkimuksissa olleita lajeja.

Nurmialueet kunnostetaan ja niillä olevat mukula- ja sipulikasvit pyritään säilyttämään. Alueen eteläosan kallioalueella ja tykkipatterin luona olevat ketoalueet säilytetään.

Käytävät

Puiston käytävärakenteet korjataan ja käytävien pinnoitteet toteutetaan 25.9.1998 vahvistetun asemakaavan mukaisesti, kivituhka- ja asfalttipintaisina. Pääkäytävien leveys on 3,5 metriä ja muiden käytävien leveys on 2 m. 

Hulevedet johdetaan käytävien toiselle reunalle rakennettavan nupukivikourun kautta Ison Puistotien varrella oleviin sadevesikaivoihin. Käytävät rajataan toiselta reunaltaan nupukivireunuksella.

Muurit

Kaivohuoneen edustan muuri, Krimin sodan aikaisen tykkipatterin muurit sekä Arvid Mörnen muistomerkin edustan liuskekiveys kunnostetaan.

Vesijohto- ja viemäriverkosto

Puiston läpi johtavat sekavesiviemärit ja vesijohdot uusitaan. Karhun kalanpyynti-patsaan edessä oleva tilapäiseen myyntitoimintaan tarkoitettu alue yhdistetään viemäriin ja vesijohtoon. Angel Ganivetin muistopenkin ympärille toteutettavalle alppiruusualueelle rakennetaan kastelujärjestelmä.

Jätehuolto

Roskakorimaiset syväkeräyssäiliöt sijoitetaan Kaivohuoneen edustan pysäköintiaukion molempiin laitoihin. Muut roska-astiat sijaitsevat Ison Puistotien katualueella.

Kalusteet ja varusteet

Alppiruusualueet suojataan matalalla metallikaiteella. 

Valaistus

Kaikki puistokäytävät valaistaan.  Valaisimet ovat yhtäläiset Kaivopuiston korjatun alueen valaisimien kanssa. 

Esteettömyys

Kaivopuiston käytävät täyttävät esteettömyyden perustason vaatimukset lukuun ottamatta alueen kaakkoiskulmassa olevia Arvid  Mörnen muistomerkin vieritse- ja näköala-aukiolta Ehrenströmintielle johtavia jyrkempiä sirotepintaisia käytäviä. 
