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   Helsingin kaupunki
        Helsinki




SOPIMUS HELSINGIN KAUPUNGIN JA HELSINGIN TYÖVOIMATOIMISTON VÄLISESTÄ YHTEISTYÖSTÄ VUONNA 2008   
Hallitusohjelman mukaan valtion työvoimapolitiikkaa uudistetaan tavoitteena parantaa työnhakijain ja työpaikkojen kohtaantoa, edistää uusien työpaikkojen ja yritysten syntymistä sekä vähentää työttömyyttä ja osaltaan estää syrjäytymistä. Tavoitteen toteuttamiseksi työllisyysmäärärahat suunnataan uudelleen siten, että niillä nykyistä paremmin tuetaan työttömien työllistymistä avoimille työmarkkinoille ja helpotetaan työmarkkinoiden kohtaanto-ongelmaa. 
Helsingin työvoimatoimiston linjaukset hallitusohjelman toteuttamiseksi johdetaan työ- ja elinkeinoministeriön sekä Uudenmaan TE-keskuksen ohjeista. Toiminnan painopisteenä on työvoiman saatavuus ja kohtaannon edistäminen. Tukitoimenpiteiden kohdentamisessa ensisijaisena kriteerinä on työnhakijan tuen tarve.

Helsingin kaupungin työllisyydenhoidossa on asetettu linjausten painopisteiksi nuoret, nuoret aikuiset, työttömyyden pitkittymisen ehkäisy, vaikeasti työllistyvät ja maahanmuuttajat. Painopistetyöskentely on hallitusohjelman tavoitteiden mukaista ja siinä on huomioitu paikalliset työllisyyden erityispiirteet. Linjausten visiona on täystyöllisyys Helsingissä. 

Kummankin sopijaosapuolen asettamista tavoitteista on johdettu tässä sopimuksessa jäljempänä mainitut toimenpiteet, joilla yhdessä edistetään Helsingin työllisyyttä v. 2008. 
1. KAUPUNGIN TYÖVOIMAN SAATAVUUDEN TUKEMINEN 

Helsingin kaupunki käyttää työvoimatoimiston työnvälityspalveluja rekrytoidessaan uutta henkilöstöä. Uutta työvoimaa koulutetaan tarvittaessa yhteishankinnalla ja oppisopimuksella.    

Työnvälityspalvelut 

Kaupunki ilmoittaa ulkoiseen hakuun tarkoitetut avoimet työpaikkansa sähköisellä suorasiirtojärjestelmällä työhallinnon mol.fi – nettisivuille. Kaupunki voi antaa ehdokkaiden hankinnan ja ehdolle asettelun työvoimatoimiston tehtäväksi mikäli kaupunki haluaa rajata työpaikan näkyvyyttä. Työvoimatoimisto nimeää kaupungin kullekin työnantajavirastolle kummitoimistot. Tarvittaessa työvoimatoimisto voi tiedottaa avoimista työpaikoista Eures-järjestelmänsä kautta Euroopan laajuisesti. 

Työvoimakoulutuksen yhteishankinta  

Kaupunki voi hankkia uutta osaavaa työvoimaa yhteishankintakoulutuksella.  Kaupungin henkilöstökeskus ja työvoimatoimiston hallintoyksikkö hankkivat ja rahoittavat koulutusta yhdessä siten, että koulutuspalvelun kustannuksista työvoimatoimiston rahoitusosuus on koulutuksen aloittavien työmarkkina-aseman vaikeudesta riippuen 50 – 60 %. Koulutuksen vaikuttavuuden parantamiseksi työvoimakoulutus ja oppisopimus voidaan ketjuttaa yhdeksi palvelukokonaisuudeksi. 

Oppisopimuskoulutus

Työvoimatoimisto voi myöntää kaupungin henkilöstökeskukselle palkkatuen niistä oppisopimuksella opiskelevista, jotka täyttävät tuen myöntämisen ehdot. Oppisopimustukityöpaikan tavoitteena on, että kaupunki solmii työsopimuksen oppisopimuskoulutuksen hyväksyttävästi suorittaneen ja tehtävään soveltuvan kanssa, jos koulutettu työpaikan haluaa. Tuki myönnetään koulutuksen ajaksi, kuitenkin enintään 

3 vuodeksi.

Uusia oppisopimuskoulutuksen aloittavia on vuonna 2008 vähintään 190. Näistä oppisopimuskoulutuksista 60 alkaa keväällä 30.6.2008 mennessä ja loput 130 syksyllä 31.12.2008 mennessä.
 

2. TYÖTTÖMIEN TYÖLLISTYMISEN EDISTÄMINEN JA TYÖMARKKINAVALMIUKSIEN PARANTAMINEN

Palkkatuettu työ kaupungilla

Työttömän työnhakijan työllistymisen edistämiseksi ja työmarkkinoille sijoittumisen edellytysten parantamiseksi työvoimatoimisto voi myöntää kaupungille palkkatukea. Palkkatuen myöntäminen edellyttää, että tuella palkattavan osaamisessa ja ammattitaidossa arvioidaan olevan puutteita tai hänen tuottavuutensa tarjolla olevassa työtehtävässä arvioidaan alentuneen työttömyyden keston, vajaakuntoisuuden tai muun syyn johdosta.

Kaupungin järjestämän palkkatuetun työpaikan vaikuttavuustavoitteena on, että työllistetyn valmiudet sijoittua avoimille työmarkkinoille joko suoraan tai koulutuksen kautta paranevat ja että työllistetty välttyy tukityön jälkeiseltä työttömyydeltä. Ennen palkkatuetun työn alkamista työvoimatoimisto sopii työllistettävän kanssa työnhakusuunnitelmassa työn tavoitteista ja vaikutuksista hänen työuralleen ja miten työvoimatoimisto tukee häntä tukityöjakson jälkeisessä työllistymisessä. Tukityöjakson aikana kaupunki järjestää työllistetyille jatkotyöllistymistä edistävää koulutusta ja muita tukitoimia. Työllistetyt voivat tietotekniikkavalmiuksiensa parantamiseksi osallistua kaupungin rahoittamille ATK- kursseille.  Kaupunki pyrkii kehittämään työllistämiensä maahanmuuttajien työelämässä tarvittavan suomen kielen osaamista. Vaikuttavuustavoitteen toteutumista seurataan työhallinnon työnvälitystilastoista ja kaupungin seurantajärjestelmillä.    

Työvoimatoimisto myöntää perustuen 50 %:lla korotettuna kun työllistettävä on ollut työttömänä viimeisen 16 kk:n aikana vähintään 12 kk ja 90 %:lla korotettuna kun kaupunki työllistää 500 päivää työttömyysetuutta saaneen, joka on tuella palkattaessa työmarkkinatukeen oikeutettu.     

Kaupunki tekee työllistetyn kanssa määräaikaisen työsopimuksen ja työsopimuksessa varaa työntekijälle oikeuden siirtyä kesken sopimuskauden uuteen työsuhteeseen avoimille työmarkkinoille tai ammatilliseen koulutukseen. 
Kaupunki on varannut määrärahan vuodelle 2008 noin 8200 palkkatuetuksi kuukaudeksi, joista noin 6200 on uusia aloittavia varten. Uusista aloittavista on korkeintaan 35 työnsuunnittelijaa. Työnantajat ilmoittavat tukityöpaikat henkilöstökeskukseen, joka ilmoittaa ne eteenpäin Helsingin työvoimatoimiston asiakaspalveluyksiköihin. Työvoimatoimiston tekemästä osoituksesta palkkatukityöhön tulee selvitä minkä suuruista palkkatukea henkilöstä voidaan myöntää ja kuinka pitkäksi ajaksi.

Alle 500 päivää työttömyysetuutta saaneista maksetaan palkkatukea enintään 7 kk, yli 500 päivää työttömyysetuutta saaneista ja vajaakuntoisista enintään 10 kk ja työnsuunnittelijoista enintään kaksi vuotta.

Yhdistysten ja yritysten tukeminen  

Helsingin kaupunki voi maksaa helsinkiläiselle rekisteröidylle yhdistykselle, säätiölle tai yritykselle ns. Helsinki-lisää. Helsinki-lisää myönnetään helsinkiläisen työttömän henkilön palkkauskustannuksiin, jos Helsingin työvoimatoimisto on ko. henkilöstä myöntänyt työnantajalle palkkatukea. Helsinki-lisää myönnetään harkinnanvaraisesti ja sitä voidaan myöntää vuodeksi. Kuitenkin erillisen harkinnan pohjalta Helsinki-lisää voidaan myöntää kahteen vuoteen asti. 

Vaikeasti työllistyvän, yli 500 päivää työttömyysetuutta saaneen, helsinkiläisen pitkäaikaistyöttömän palkkauskustannuksiin Helsinki-lisää voidaan myöntää enintään kahdeksi vuodeksi helsinkiläisille yhdistyksille, säätiöille ja yrityksille 300–600 euroa/kk riippuen työehtosopimuksen ja työsopimuksen mukaisesta palkasta ja sivukuluista.

Helsinki-lisää voidaan myöntää enintään kahdeksi vuodeksi helsinkiläisille yhdistyksille, säätiöille ja yrityksille myös alle 500 päivää työttömyysetuutta saaneen helsinkiläisen pitkäaikaistyöttömän palkkauskustannuksiin. Helsinki-lisää myönnetään 300 euroa/kk työehtosopimuksen ja työsopimuksen mukaiseen palkkaan riippumatta palkan suuruudesta.
Työelämävalmennus, työharjoittelu ja työkokeilu

Työmarkkinatoimenpiteiden tarkoituksena on tarjota työttömille tilaisuuksia ammatilliseen urasuunnitteluun, jolloin he voivat tutustua työtehtävien ja koulutuksen vaatimuksiin sekä arvioida omaa osaamistaan ja työkykyään vaatimuksiin nähden. Työmarkkinatoimenpiteinä kaupunki voi järjestää työelämävalmennus- ja työkokeilupaikkoja ilman palkkaperusteista työllistämisvelvoitetta. Toimenpiteen aikaisen toimeentulon työtön saa työvoimatoimistosta, työttömyyskassalta tai Kelasta. 


Valmentava työvoimakoulutus 
Työvoimatoimisto ja kaupungin henkilöstökeskus hankkivat yhteisrahoituksella syrjäytymisvaarassa oleville työttömille urasuunnittelua ja työmarkkinavalmiuksia edistävää valmentavaa työvoimakoulutusta. Ostajaosapuolten kesken koulutuspalvelujen kustannukset puolitetaan. Valmentava koulutus, työmarkkinatoimenpiteet ja/tai tukityö voidaan yhdistää työttömän avoimille työmarkkinoille sijoittumista edistäväksi palvelukokonaisuudeksi. 

Maahanmuuttajien kotouttaminen 
Yhteistyötä maahanmuuttajien kotouttamiseksi ja heidän työllisyytensä edistämiseksi jatketaan kotouttamislain asettamien tavoitteiden ja velvoitteiden mukaisesti. Kotouttamista toteuttavat oppilaitokset ja muut tahot suunnittelevat toimenpiteet yhdessä työvoimatoimiston kanssa sovittaen ne työvoimapoliittisiin toimenpiteisiin. Kotouttamistoimia yhdessä toteutettaessa huomioidaan kotoutuvien yksilölliset kehittämistarpeet kuten luku- ja kirjoitustaidottomuus, perheen tilanne (esim. kotiäidit) ja ikääntyminen. Kaupungin sosiaalivirasto ja työvoimatoimisto laativat pakolaisten ja turvapaikan saaneiden sekä heidän perheenjäsentensä kotouttamissuunnitelmat. Sosiaalivirasto ja työvoimatoimisto sopivat erikseen suunnitelmien toteutumisen seurannasta.
Ammatillisen koulutuksen suunnittelu 

Kaupunki ja työvoimatoimisto tekevät suunnitteluyhteistyötä ammatillisen aikuiskoulutuksen suuntaamiseksi aloille, joilla työvoimasta on kysyntää.  

Lasipalatsin kohtaamispaikka  

Helsingin kaupunginkirjaston Lasipalatsin kohtaamispaikka on tila, johon yksityisen ja julkisen alan toimijat voivat tuoda sähköiset asiointipalvelunsa kansalaisten saataville. Helsingin työvoimatoimisto työnhakukeskuksineen ja Helsingin kaupunki pysyvine rekrytointiständeineen ovat toimijoina mukana. Sähköisten palvelujen avulla työnhakijat voivat etsiä itselleen sopivaa työtä tai koulutusta ja työnantajat uusia työntekijöitä.  

3. NUORTEN TYÖTTÖMYYDEN PITKITTYMISEN EHKÄISEMINEN


Oppilaitosyhteistyö

Kaupungin peruskouluilla ja lukioilla on päävastuu oppilaittensa opinto-ohjauksesta ja jatko-opintoihin ohjaamisesta. Työvoimatoimisto suuntaa ohjauspalvelunsa sellaisille oppilaille, jotka ovat vaarassa syrjäytyä terveyteensä tai oppimiseen liittyvistä syistä tai tarvitsevat erityistä tukea ja ohjausta urasuunnitteluongelmiinsa. 

Työvoimatoimisto ja oppilaitos tekevät yhteistyötä opiskelunsa keskeyttämistä harkitsevien osalta sekä koulutuksesta valmistuvien työllisyyden edistämisessä. 

Työvoimatoimiston yksiköt ja alueen oppilaitokset tekevät toimintasuunnitelman oppilaitosyhteistyöstä kunkin lukuvuoden alussa.  

Nuorten työpajatoiminta 

Kaupungin opetusviraston nuorten työpajatoiminnan keskeisenä tehtävänä on parantaa nuorten elämänhallintaa, tutustuttaa työelämään ja parantaa nuorten valmiuksia työhön ja koulutukseen sijoittumiseen. Pajajakso sisältää työelämään ja ammatilliseen koulutukseen tutustumista. Nuorten siirtymistä ammatilliseen koulutukseen tuetaan tarjoamalla ammatillista valmennusta ja lyhyitä ammatillisia erityiskursseja. Nuorten työpajatoiminnan ensisijaisena kohderyhmänä ovat helsinkiläiset 17–21-vuotiaat työttömät, jotka eivät ole sijoittuneet perusasteen jälkeen toisen asteen koulutukseen tai ovat keskeyttäneet ammatillisen koulutukseen. Työpajatoimintaa kohdennetaan aloille, joilla on tarjota nuorille työtä tai koulutusta.

Työpajatoiminnan ensisijaisena tavoitteena on, että nuorten motivaatio työhön ja koulutukseen hakeutumiseen paranee. Nuorilla on mahdollisuus suorittaa ammatillisten perustutkintojen osia (näyttö). Pajajakson aikana nuorelle tehdään suunnitelma opiskelupaikan hankkimiseksi tai keskeytyneen koulutuksen jatkamiseksi. Pajatoiminnan päätyttyä työvoimatoimisto tukee asiakkaikseen ilmoittautuneiden nuorten opiskelupaikan hankkimista työpajassa tehdyn suunnitelman mukaisesti.

Työpajapaikkoja on yhteensä 137, jotka täytetään kaksi kertaa vuodessa. Yhteensä aloituspaikkoja on 274. Pajatoiminnassa toteutetaan vuodessa vähintään 110 pajatyövuotta (10 kk).

Nuorten valmentavat koulutukset

Työvoimatoimisto, kaupungin henkilöstökeskus ja sosiaalivirasto hankkivat yhteisrahoituksella lastensuojeluasiakkaille ja maahanmuuttajanuorille urasuunnittelua ja työmarkkinavalmiuksia edistävää valmentavaa työvoimakoulutusta. Ostajaosapuolten kesken koulutuspalvelujen kustannukset puolitetaan.

4. ERITYISTÄ TUKEA TARVITSEVIEN TYÖTTÖMYYDEN ALENTAMINEN  

  
Työvoiman palvelukeskus 
Helsingin työvoiman palvelukeskuksen tavoitteena on rakenteellisen työttömyyden alentaminen: Se keskittyy kaupungin, työvoimatoimiston ja KELAn yhteisvoimin etsimään ratkaisuja niille vaikeasti työllistettäville työttömille, jotka eivät ole pelkästään koulutus- ja työllistämistoimin autettavissa työmarkkinoille. Tavoitteena on, että palvelukeskuksessa on vuoden aikana vähintään keskimäärin 3500 asiakasta. Asiakasmäärää seurataan työvoimatoimiston työnvälitystilaston TK1 perusteella. Tästä yhteistyöstä on sovittu erillisellä sopimuksella. 

Vaikeasti työllistettävien eläkemahdollisuudet 
Kaupungin sosiaalivirasto selvittää 720 ilmeisen työkyvyttömän asiakkaan mahdollisuudet eläkkeeseen. Määrästä työvoimatoimiston asiakkaita on 220. (Kaupunki ja työvoimatoimisto sopivat erikseen selvityspalvelun sisällöstä ja kustannusten korvaamisesta kaupungille). Tästä yhteistyöstä on tehty erillinen eläkeselvitystyön palvelusopimus.

Kuntouttava vankityö ja huumekuntoutujat 

Yhteistyötä tehdään vapautuvien vankien ja huumekuntoutujien työllisyyden edistämiseksi huomioimalla heidän yksilölliset kuntoutus- ja elämäntilanteestaan johtuvat erityistarpeensa. Kuntouttavan vankityön ja huumekuntoutujien asiakasmäärän arvioidaan olevan 20 asiakasta vuonna 2008. Kaupungin työhönohjausyksikkö vastaa heidän haastattelustaan ja sijoittamisestaan (tarvittaessa saattaen) kaupungin eri virastoihin ja laitoksiin.

Työmarkkinatukiuudistukseen liittyvä yhteistyö

Asiakasohjausta ja työnjakoa koskeva yhteistyömalli sosiaaliasemien ja työvoimatoimiston asiakaspalveluyksiköiden yhteisille asiakkaille on kehitetty ja otettu käyttöön v. 2007. Mallista on sovittu Helsingin kaupungin ja Helsingin työvoimatoimiston kesken. Malli on ollut käytössä kullakin alueella 1.9.2007 lukien. 

Toimivan asiakasohjauksen ja työnjaon tavoitteena on hyödyttää asiakasta parempana ja selkeämpänä palveluna, antaa työntekijöille selkeitä ohjeita ja työvälineitä yhteistyöhön, tehostaa palvelukokonaisuuden käyttöä sekä antaa mahdollisuus yhteistyötä tukevien rakenteiden kehittämiseen. Yhteistyön kohdeasiakkaita ovat: uudet työttömät toimeentulotuen asiakkaat sosiaaliasemilla, jotka tarvitsevat erityistä tukea työllistyäkseen, nuoret alle 25-vuotiaat työttömät, joiden yhteiskuntatakuun toteutumisessa on ongelmia sekä aikuiset yli 25-vuotiaat työttömät, joilla on vaikeuksia työllistyä.

Yhteistyömallin toteutumisen seurantaa ja kehittämistä varten on asetettu työryhmä. Vuonna 2006 perustettu työmarkkinatukea kehittävä työryhmä toimii edellä esitetyn mallin kehittämisen ja toimeenpanon ohjausryhmänä. 
5. TOIMINTAVUODEN AIKANA ILMENEVÄT UUDET YHTEISTYÖTARPEET 

Kaupungin hanke-esitykset ja muut yhteistyöpyynnöt työvoimatoimistolle tulevat henkilöstökeskuksen kautta ja vastaavasti työvoimatoimiston osalta hallintoyksikön kautta.  Henkilöstökeskus ja hallintoyksikkö arvioivat yhdessä yhteistyötarpeen ja yhteistyömuodon.

6. SOPIMUKSEN TOTEUTUMISEN SEURANTA

Koordinointi 

Tämän sopimuksen toteuttamista koordinoi Helsingin kaupungin osalta henkilöstökeskuksen henkilöstön liikkuvuus-osasto ja Helsingin työvoimatoimiston osalta hallintoyksikkö.

Seurantapalaverit

Saavutettuja tuloksia arvioidaan ja sopimuksen toteuttamiseen liittyvistä käytännöistä sovitaan yhteisissä seurantatapaamisissa vähintään neljästi vuodessa. Tapaamisista laaditaan välittömästi muistio kummankin osapuolen tiedoksi ja noudatettavaksi. 

Yhteistyöseminaari

Yhteistyöstä päättäville ja yhteistyötä toteuttaville kaupungin ja työvoimatoimiston edustajille järjestetään syksyllä yhteinen seminaari, jossa tarkastellaan yhteistyön tuloksia ja ennakoidaan tulevia yhteistyötarpeita. Seminaarin järjestämisvastuu on vuorovuosin kaupungilla tai työvoimatoimistolla. Vuoden 2008 seminaarin järjestää Helsingin kaupungin henkilöstökeskus. 

Helsingissä 


Helsingin työvoimatoimisto

Helsingin kaupunki



Rebecka Svedlin


Hannu Tulensalo 

toimistonjohtaja


henkilöstöjohtaja





Eija Hanni





osastopäällikkö







	



