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LAUSUNTO EHDOTUKSESTA TOIMENPITEIKSI MAANKÄYTÖN JA ASUMISEN TOTEUTUSOHJELMAN 2008-2017 MUKAISTEN HALLINTAMUOTOTAVOITTEIDEN SOVELTAMISESTA ALUEITTAIN KAUPUNGIN TONTINLUOVUTUKSESSA

Kslk 2008-943, Kj 28.5.2008, Khs 2008-1397/006 10.10.2008

Helsingin kaupungin hallintokeskus on pyytänyt kaupunkisuunnitteluvirastolta lausuntoa kaupunginjohtajan asettaman työryhmän ehdotuksesta toimenpiteiksi maankäytön ja asumisen toteutusohjelman 2008-2017 mukaisten hallintamuototavoitteiden soveltamisesta alueittain kaupungin tontinluovutuksessa.

Kaupunkisuunnitteluvirasto pitää kannatettavana työryhmän esittämää menettelyä, jossa projektialueiden hallintamuotojakauma- ja keskipinta-alatavoitteet osa-alueittain määritellään jo kaavoituksen kuluessa. Tämä antaa edellytykset tasapainoisen hallintamuotojakauman muodostamiselle ja tarkoituksenmukaisen kokoisten asuntojen rakentamiselle kullekin alueelle.

Menettely parantaa myös asuntokaavojen toteutuskelpoisuutta, kun eri hallintamuodoille voidaan riittävän varhaisessa vaiheessa osoittaa markkinoitavuuden, kustannusten ja muiden tekijöiden kannalta oikeat tontit. Esimerkiksi ARA -kohteille voidaan tällöin pyrkiä kaavoittamaan tontteja, joilla perustamiskustannukset ja pysäköintiratkaisu ovat kohtuuhintaisia, jolloin rakennusten ja asuntojen laatua ei tarvitse kustannussyistä kyseenalaistaa. 

Niin ikään täydennysrakentamisessa on tärkeää pyrkiä monipuolistamaan asuntokantaa alueellisesti määrittelemällä sopivat hallintamuotojakaumat ja keskipinta-alatavoitteet riittävän varhaisessa vaiheessa ottamalla huomioon mahdolliset alueelliset vinoumat. Ehdotuksessa esitetyt peruspiirikohtaiset suositukset ja analyysit toimivat hyvänä viitteellisenä lähtökohtana. Yksittäisille kohteille voidaan tarvittaessa tehdä suppeampiin ja tarkempiin aluerajauksiin perustuvia tarkasteluja.

Kaupunkisuunnitteluvirastolla ei ole huomauttamista ehdotuksen suhteen
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