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LAUSUNTO EHDOTUKSESTA TOIMENPITEIKSI MAANKÄYTÖN JA ASUMISEN TOTEUTUSOHJELMAN 2008 - 2017 MUKAISTEN HALLINTAMUOTOTAVOITTEIDEN SOVELTAMISESTA ALUEITTAIN

Sosv 2007-402

Helsingin kaupungin hallintokeskus pyytää 10.10.2008 päivätyllä lähetteellään (Dnro 2008 – 1397/006) sosiaaliviraston lausuntoa kaupunginhallitukselle 31.10.2008 mennessä työryhmän ehdotuksesta toimenpiteiksi maankäytön ja asumisen toteutusohjelman 2008 -2017 mukaisten hallintamuototavoitteiden soveltamisesta alueittain kaupungin tontinluovutuksessa.

Tiivistelmä

Kaupunginjohtaja asetti 28.5.2008 johtajistokäsittelyssä työryhmän laatimaan ehdotuksen hallinta- ja rahoitusmuototavoitteiden soveltamisesta alueittain kaupungin tontinluovutuksessa 30.9.2008 mennessä. Työryhmän toimeksiannon mukaan ehdotuksessa tuli huomioida hallintamuotojakaumien määrittelyyn vaikuttavat seikat uusilla asuinalueilla ja täydennysrakentamisessa. Ehdotuksen valmistelussa tuli ottaa huomioon maankäytön ja asumisen toteutusohjelmaan 2008 -2017 sisältyvien yleisten hallinta- ja rahoitusmuototavoitteiden lisäksi mm. yhteisvastuullisen asuntopolitiikan ja kaupungin oman tuotannon tavoitteet sekä uustuotannon keskikokotavoitteet.

Sosiaaliviraston lausunto

Työryhmän tehtävänä oli laatia ehdotus MA - ohjelman mukaisen hallinta- ja rahoitusmuototavoitteiden soveltamisesta alueittain. Työryhmän ehdotus koskee kuitenkin lähinnä niitä menettelytapoja ja periaatteita, joilla hallintamuotojakaumista päätettäisiin. Yhdenmukaisten menettelytapojen luomista hallintamuotojakauman ja asuntojen pinta-ala jakauman määrittelylle koskien uusia projektialueita ja täydennysrakentamista pidetään sinänsä hyvänä. Työryhmän ehdotusta voidaan pitää hyvänä pohjana varsinaisten hallintamuototavoitteiden soveltamiselle. Tämä edellyttäisi työryhmän työn jatkamista. 

Ehdotuksen mukaisesti hallintamuotojakaumat ja keskipinta-alatavoitteet määritellään aluerakentamisprojekteissa kullekin uudelle alueelle erikseen. Kunkin projektialueen hallintomuotojakauman yleissuunnitelma käsitellään aluerakentamisprojektien johtoryhmässä ja hyväksytään kaupunginhallituksessa. Mikäli yleissuunnitelmia ei hyväksytä kaupunginhallituksessa samanaikaisesti, tulee koordinointiin ja toteutumisen seurantaan kiinnittää erityistä huomiota. Myös pidemmällä aikavälillä tapahtuvaa hallintamuotojen toteutumista tulisi seurata ja arvioida näiden vaikutuksia. Lisäksi täydennysrakentamisen mahdollisten riskien analysointi sekä niiden poistaminen on tärkeää.

Sosiaaliviraston näkemyksen mukaan keskipinta-alatavoitteen soveltamisessa täydennysrakentamiseen tulisi huomioida nykyistä paremmin suurten maahanmuuttajaperheiden asumistason parantaminen. Monijäseniset maahanmuuttajaperheet asuvat lähes poikkeuksetta liian ahtaasti. Heidän tarpeisiinsa tulisi tuottaa jonkin verran 4h+ k suurempia asuntoja, joita on nykyisessä vuokra-asuntokannassa tarpeisiin nähden liian vähän. Tämä voitaisiin toteuttaa esimerkiksi erikokoisia asuntoja yhdistämällä, jolloin asunnot olisi mahdollista palauttaa ennalleen tarpeiden muututtua.

Talousnäkymien heikkenemisen myötä on tilanne asuntomarkkinoilla muuttunut ratkaisevasti. Uusien asuntojen kauppa ja rakentaminen on pysähtynyt lähes kokonaan, mikä voi johtaa suunnitteilla olevien alueiden toteutumisen viivästymiseen tai toteutumiseen vain osittain. Suhdannetilanne heikentää entisestään MA - ohjelman mukaisiin, määriltään haasteellisiin asuntotuotantotavoitteisiin pääsemistä. Sosiaaliviraston näkemyksen mukaan kaupungin tulisi omilla toimillaan varmistaa yhteisvastuullisen asuntopolitiikan tavoitteiden toteutuminen. Mikäli tilanne markkinoilla jatkuu ennallaan tai vaikeutuu, tulisi uusien alueiden asuntotuotanto voida aloittaa MA - ohjelman tavoitteista poiketen valtion tukemien vuokra-asuntojen tuotannolla Hitas-asuntotuotannon ja muun ns. välimallin asuntotuotannon lisäksi. Uusien alueiden aloitus valtion tukemalla vuokra-asunto-tuotannolla on mahdollista toteuttaa hallitusti ja suunnitelmallisesti. Asukasvalintaperusteiden väljentyminen ja alueiden sijainti keskeisillä paikoilla kaupunkirakenteessa tarjoavat mahdollisuuden tasapainoisen asukasrakenteen syntymiseen aiempia vuosia paremmin. 

Valtion tukemat vuokra-asunnot ovat pieni- ja keskituloisille talouksille ja nuorille usein ainoa mahdollisuus asumisen järjestämiseksi. Niiden rakentaminen on välttämätöntä tässä asuntomarkkinatilanteessa asunnottomuuden ehkäisemiseksi ja työvoiman saannin turvaamiseksi. Sosiaaliviraston tärkeiden palveluasumishankkeiden, kuten kehitysvammaisten ja vammaisten asumishankkeiden toteutuminen on myös riippuvaista valtion tukeman ja etenkin kaupungin oman vuokra-asuntotuotannon toteutumisesta.

Nuorten asunnottomuuden ehkäisemiseksi tulee huolehtia siitä, että myös pieniä, kohtuuhintaisia vuokra- asuntoja rakennetaan edelleen. Tämä sisältyy myös kaupunginhallituksen 16.6.2008 hyväksymään pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämisohjelman tavoitteisiin, jossa kaupunki sitoutuu puolittamaan pitkäaikaisasunnottomuuden vuoteen 2011 mennessä. Ohjelman toteuttamiseksi on solmittu valtion kanssa aiesopimus.

Vanhuksille tarvitaan lisää asumisoikeusasuntoja, joissa esteettömyys on otettu huomioon. Tarvetta tulevaisuudessa on etenkin kaupungin itäisillä alueilla. Nämä voisi toteuttaa esimerkiksi täydennysrakentamisen yhteydessä.

Sosiaalivirasto suhtautuu myönteisesti siihen, että MA - ohjelman mukaisten nimettyjen ryhmien (sosiaalihuoltolaissa ja muussa erityislainsäädännössä määritellyt asumisessaan tukea tarvitsevat erityisryhmät sekä opiskelijat, itsenäistyvät nuoret ja seniorit) asuntojen sijoittumisesta tehdään työryhmän ehdottama selvitys. Selvityksen pohjalta voidaan jatkossa määritellä em. ryhmien sijoittuminen kaupunkirakenteessa. Tällöin voidaan välttää samankaltaisten asumispalvelujen sattumanvarainen keskittyminen liiaksi samoille alueille tai jopa samoihin taloihin. Alueellista tarkastelua tehtäessä erityisryhmien, kuten esimerkiksi vammaisten asumisen suhteen, on aina kuitenkin huomioitava näiden ryhmien asumisen ympäristölle asettamat vaatimukset, mm. liikenneyhteydet ja palvelut sekä ympäristön mahdollisimman suuri esteettömyys.
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