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LAUSUNTO EHDOTUKSESTA TOIMENPITEIKSI MAANKÄYTÖN JA ASUMISEN TOTEUTUSOHJELMAN 2008-2017 MUKAISTEN HALLINTAMUOTOTAVOITTEIDEN SOVELTAMISESTA ALUEITTAIN KAUPUNGIN TONTTILUOVUTUKSESSA

Terke 2006-2836

Terveyskeskukselta on pyydetty kirjallinen lausunto kaupunginhallitukselle ehdotuksesta toimenpiteiksi maankäytön ja asumisen toteutusohjelman 2008-2017 mukaisten hallintamuoto​tavoitteiden soveltamisesta alueittain kaupungin tontinluovutuksessa.

Ehdotuksen tekemistä varten kaupunginjohtaja asetti 28.5.2008 työryhmän, jonka toimeksiannon mukaan ehdotuksessa tulee huomioida hallintamuotojakaumien määrittelyyn vaikuttavat seikat uusilla asuinalueilla ja täydennysrakentamisessa. Ehdotuksen valmistelussa tulee ottaa huomioon lisäksi mm. yhteisvastuullisen asunto​politiikan tavoitteet, kaupungin oman tuotannon tavoitteet sekä uustuotannon keskikokotavoitteet.

Työryhmän mukaan hallintamuotojakautumien perusteet sekä keskipinta-alatavoitteet on määriteltävä erikseen uusille isoille projektialueille ja täydennysrakentamiskohteisiin. Uusilla projektialueilla hallintamuototavoite vastaa MA-ohjelman jakaumaa. Omistusasunto​tuotannon ohjeelliseksi keskipinta-alatavoitteeksi on asetettu hu-75 m². Se määritellään aluekohtaisesti perustuen ympäröivän alueen asuntojen kokoon ja alueelle kohdistuvaan kysyntään.

Täydennysrakentamisen hallintamuotojen osalta tavoitteet on esitetty samankaltaisiksi kuin suurissa kohteissa ja sinä pyritään alueellisesti monipuoliseen hallintamuotojen jakaumaan, jotta voidaan välttää alueiden kielteinen yksipuolistuminen. 

Terveyskeskus esittää seuraavia täydennyksiä hallintamuoto​tavoitteiden alueittaisen soveltamisen periaatteisiin:

Vanhusten kotona asumisen ja kotihoitoon soveltuvien asuntojen turvaamiseksi on tärkeätä, että uusien asuntojen hallintamuotoja ja asuntojen pinta-alavaatimuksia tarkastellaan myös alueen väestön ikäjakauman, olemassa olevien asuntojen korjausmahdollisuuksien sekä esteettömien asuntojen tarpeen perusteella. 

Sekä uusilla projektialueille että täydennysrakentamis​kohteissa pitää olla tarjolla myös yhden hengen talouksille soveltuvia esteettömiä asuntoja. 

Nimetyille ryhmille kohdennettujen asuntojen sijoittamisesta tehtävässä selvityksessä tulee ottaa huomioon monien erilaisten asuntojen tarve mm. korvaamaan pitkäaikaista laitoshoitoa. Samassa tarkastelussa tulee ottaa huomioon terveyspalvelujen sijainti ja hyvät joukkoliikenneyhteydet palveluihin.
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