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KAUPUNGINHALLITUKSELLE ANNETTAVA LAUSUNTO TOIVOMUSPONNESTA, JOSSA ESITETÄÄN, ETTÄ OPETUS- JA LIIKUNTAVIRASTO KEHITTÄVÄT YHTEISTYÖSSÄ LIIKUNTASEUROJEN KANSSA HANKKEITA LASTEN LIIKUNNAN EDISTÄMISEKSI

Lilk 2008-315

Hallintokeskus on pyytänyt liikuntalautakunnan lausuntoa kaupunginhallitukselle 30.1.2009 mennessä Irmeli Wallden-Pauligin toivomusponnesta joka kuuluu seuraavasti:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että opetus- ja liikuntavirasto ryhtyvät pikaisesti kehittämään yhteistyössä koulujen ja liikuntaseurojen ja eri liikuntajärjestöjen kanssa sekä oppilas-/opiskelija- että koulukohtaisia hankkeita, joissa liikuntaa käytetään mm. syrjäytymistä ennaltaehkäisevänä toimintana, joilla parannetaan oppilaiden/opiskelijoiden minäkuvaa, itsetuntoa, arkirytmiä ja hyvinvointia kaikilla kouluasteilla sekä lisätään fyysistä kuntoa ja liikuntataitoja”.

Lautakunta toteaa asiasta lausuntonaan seuraavaa:


Liikunnan merkitys terveyden ja elämän laadun parantajana on merkittävä. Erityisesti lapsille ja nuorille liikunta tarjoaa terveelliseen ja virikkeelliseen vapaa-ajan viettotavan, joka tukee lapsen tasapainoista kasvua ja kehitystä.

Helsinki liikkuu -tutkimuksen mukaan 3 - 18 -vuotiaista helsinkiläisistä lapsista ja nuorista 93 prosenttia harrastaa liikuntaa vapaa-aikanaan. Yli puolet lapsista ja nuorista harrastaa liikuntaa urheiluseuroissa, toiseksi eniten omatoimisesti ryhmässä ja sitten omatoimisesti yksin. Helsingissä liikuntaseurojen toiminta tavoittaakin enemmän lapsia ja nuoria kuin maassa keskimäärin. Seuraavan kerran liikuntavirasto selvittää helsinkiläisten lasten ja nuorten liikunnan harrastamista vuosina 2009 – 2010 toteutettavalla kyselytutkimuksella, joka on osa kansallista liikuntatutkimusta.

Helsingin kaupungin tietokeskus on toteuttanut vuonna 2008 tutkimuksen 3.-6.- luokkalaisten helsinkiläisten lasten arjesta ja ajankäytöstä. Elina Stenvall toteuttaman tutkimuksen alustavien tutkimustulosten mukaan 73 prosenttia 9 - 12 -vuotiaista lapsista harrasti liikuntaa. Lasten liikuntaharrastuksista 83 prosenttia oli ohjattuja liikuntaharrastuksia. 15 prosentilla oli ohjattujen liikuntaharrastusten ohella myös omaehtoisia liikuntaharrastuksia ja ainoastaan kahdella prosentilla oli pelkästään omaehtoisia liikuntaharrastuksia.


Tutkimusten mukaan lasten ja nuorten liikunta on lisääntynyt. Yhä useampi lapsi ja nuori liikkuu urheiluseuroissa. Samalla kuitenkin passiivisuus ja ylipaino ovat lisääntyneet. Lapsen ja nuoren elinpiiriin vaikuttaneet yhteiskunnalliset muutokset ovat vähentäneet lasten ja nuorten päivittäisen liikunnan määrää merkittävästi. Aktiivisesti leikkivästä ja liikkuvasta lapsesta ja nuoresta on tullut paikallaan istuva pelaaja. Liikkumattomuuden vähentämisessä avainasemassa on lasten ja nuorten arkiliikunta, omatoiminen liikunta lähiliikuntapaikoilla ja liikuntaan aktivoiva kaupunkiympäristö koulujen välituntipihoista aina turvallisiin kevyen liikenteen väyliin. 


Liikuntatoimen keskeinen kohderyhmä on ollut lapset ja nuoret, joiden liikuntaa on aktivoitu antamalla liikuntatilat maksutta tai tuetusti liikuntaseurojen käyttöön. Lisäksi liikuntaseuroja on tuettu taloudellisesti ja myös silloin keskeisenä painopisteenä on ollut lasten ja nuorten toiminnan tukeminen. 

Lasten ja nuorten liikuntatottumusten vahvistamiseksi liikuntavirasto jatkaa tänä vuonna vuodesta 2007 alkanutta kokeilua, jossa peruskoulut ja päiväkodit ovat voineet käyttää uimahalleja lukuun ottamatta, tekojääratoja, ulkokenttiä, sisäliikuntapaikkoja sekä liikunta- ja palloiluhalleja maksutta arkipäivisin kello 8 - 14 välisenä aikana. 

Liikuntaviraston ohjattu liikuntatoiminta täydentää muuta lapsille ja nuorille suunnattua liikuntaa. Liikuntavirasto järjestää lapsille ja nuorille pääsääntöisesti kurssimuotoista toimintaa, joissa lasten uimakoulut muodostavat painopistealueen. Koulujen loma-aikoina järjestetään lapsille ja nuorille monipuolista liikuntatoimintaa. Tärkeän kohderyhmän muodostavat myös erityisryhmiin kuuluvat lapset. Iltapäivätoimintaa 3-9-luokkalaisille järjestetään Etelä-Suomen lääninhallituksen tuella yhteistyössä helsinkiläisten liikuntaseurojen kanssa. Liikuntaviraston ohjatun liikunnan resursseilla on mahdollista järjestää nykymuotoista toimintaa.

Liikunnanohjausosaston ja opetustoimen välinen nykyinen yhteistyö keskittyy lähinnä uinninopetukseen. Opetusvirasto ostaa suomen- ja ruotsinkielisten sekä erityiskoulujen- ja luokkien koululaisten uimaopetuspalvelut liikuntavirastolta. Lisäksi 5-6-luokkalaisille suunnattu uintikampanja maaliskuussa 2009 toteutetaan yhteistyössä opetusviraston kanssa. Lisäksi liikuntavirasto järjestää koulujen loma-aikana liikuntatoimintaa, jota opetustoimi markkinoi kouluissa oppilaille. 

Lasten ja nuorten liikunnan tukemiseksi poikkihallinnollinen yhteistyö on tärkeää. Liikuntaviraston on mukana erilaisissa hankkeissa ja tapahtumissa, joissa aktivoidaan lapsia ja nuoria liikkumaan. Tästä hyvänä esimerkkinä on mm. Terveellinen kaupunginosa –hanke Herttoniemessä, jossa liikunta- ja opetustoimi ovat ydintoimijoita. Toisena esimerkkinä voidaan mainita ylipainoisten lasten ja perheiden painonhallintaryhmä, joka toteutettiin yhteistyössä terveyskeskuksen, opetusviraston sekä Helsingin sydänpiirin kanssa. Erityisen tärkeää on, että liikuntatoimi aktivoi kaupungin muita hallintokuntia, liikuntaseuroja ja liikunta-alan yrityksiä järjestämään liikuntaa lapsille ja nuorille. Pelkästään liikuntatoimen omilla toimilla ei ole mahdollista vastata kasvaviin haasteisiin. 

Kaupunginvaltuusto on myöntänyt vuodelle 2009 kuusi miljoonaa euroa lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman sekä kaupunginhallituksen linjausten toteuttamiseen. Liikuntatoimi anoo määrärahasta tukea hankkeisiin, joiden tavoitteena on lasten ja nuorten syrjäytymisen ehkäisy liikunnan keinoin sekä koululaisten iltapäivätoiminnan kehittäminen. Kaikissa hankkeissa keskeisimmät yhteistyökumppanit tulisivat olemaan liikuntaseurat ja opetustoimi.

Liikuntatoimen nykyiset strategiset linjaukset ja tavoitteet on esitetty kaupunginvaltuuston 28.11.2001 hyväksymässä Helsingin kaupungin liikuntapoliittisessa ohjelmassa vuosiksi 2001 – 2010. Ohjelmassa tavoitteista on johdettu yhteensä 44 strategista kehittämishanketta. Ohjelman aikajänne päättyy vuoteen 2010. Liikuntalautakunta hyväksyi 18.11.2008 liikuntapoliittisen ohjelman seurantaraportin, joka lähetettiin kaupunginhallitukselle tiedoksi.

Kun valmistellaan seuraavaa Helsingin kaupungin liikuntastrategiaa, siinä tulee huomioida erityisesti lasten ja nuorten liikunta. Helsingin uuden liikuntastrategian tulee sisältää toimenpideohjelma lasten ja nuorten liikunnan lisäämiseksi ja kehittämiseksi. 

Lisätiedot:
Loikkanen-Jormakka Tarja, osastopäällikkö, puhelin 310 87500
Nyström Maria, liikuntapalvelupäällikkö, puhelin 310 87816
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