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ESITYS RAKENNUSLAUTAKUNNAN VIRKAMATKASTA

ESPANJAAN BARCELONAAN 21. – 23.5.2009

Rakennuslautakunta on valmistellut ulkomaille suuntautuvaa virkamatkaa. Käytäntönä on ollut, että lautakunta on voinut toimikautensa aikana tehdä yhden ulkomaisen virkamatkan. Tällaisiksi matkoiksi luokitellaan Pohjoismaiden, Baltian, Pietarin ja Moskovan ulkopuolelle suuntautuvat matkat, joista päättäminen kuuluu kaupunginhallituksen 22.1.2007 tekemän päätöksen mukaan kaupunginhallitukselle.

Matka on tarkoitus tehdä Barcelonaan Kataloniaan. Ajankohta olisi tiistai 19.5. - perjantai 22.5.2009. Matkakustannukset (laskettuna 20 osanottajan mukaan) ovat alustavasti 979 euroa/henkilö majoituttaessa yhden hengen huoneisiin. Kustannukset kattavat lennot turistiluokassa, lentokenttäverot ja vastaavat maksut sekä majoittumisen. Lisäksi maksettavaksi tulevat sopimuksen mukaiset arvioidut päivärahat 221,10 euroa/henkilö (66 euroa/matkavuorokausi) ja mahdolliset luottamushenkilöiden palkkiosäännön mukaiset ansionmenetyskorvaukset.

Matkalle osallistuisivat rakennuslautakunnan varsinaisten jäsenten (ja tarvittaessa avustajan) lisäksi myös kaupunkikuvaneuvottelukunnan kaksi rakennuslautakunnan valitsemaa asiantuntijajäsentä sekä teknillisen neuvottelukunnan yksi, rakennuslautakunnan valitsema asiantuntijajäsen. Kaupunginhallituksen edellä mainitun päätöksen mukaan myös heidän osaltaan matkasta päättää kaupunginhallitus. Rakennusvalvontavirastosta matkalle osallistuisivat lautakunnan kaikki esittelijät (virastopäällikkö ja kolme osastopäällikköä), lautakunnan sihteeri ja tarvittaessa yksi viraston muu työntekijä.  Haluttaessa voi matkalle osallistua myös kaupunginhallituksen edustaja rakennuslautakunnassa. Viraston työntekijöiden matkalle osallistumisesta päättää virastopäällikkö. Virastopäällikön matkasta päättää puolestaan apulaiskaupunginjohtaja.

Virkamatkan kustannukset maksetaan rakennusvalvontaviraston määrärahoista.

Barcelona on Espanjan erään vauraimman alueen Katalonian moderni keskus ja pääkaupunki, jonka asukasluku on yli 2 miljoonaa. Kaupunki on tunnettu monipuolisesta kulttuuristaan. Barcelonassa ovat työskennelleet monet 1900 -luvun kuuluisat kuvataiteilijat ja arkkitehdit, kuten Picasso, Miro, Tapies ja Gaudi.

Merkittävä piristysruiske Francon aikana hienoisesti rapistuneelle Barcelonalle olivat vuoden 1992 kesäolympialaiset. Paitsi monia näyttäviä urheilurakennuksia kohennettiin erityisesti julkisia ulkotiloja, ranta-alueita ja aukioita.

Erityisen tunnetuksi on Barcelona tullut 2000 -luvulla kaupungin määrätietoisesta julkisten ulkotilojen liikkumisesteettömyysprojektista. Epämääräiset ranta-alueet on kohennettu erittäin korkeatasoisiksi ja viihtyisiksi kävelyn ja oleskelun keitaiksi.

Opintomatkan kaksi tärkeintä tutustumiskohdetta ovat juuri Barcelonan liikkumisesteettömyyden politiikka sekä ranta-alueiden rakentaminen. Molemmat kysymykset ovat ajankohtaisia myös Helsingissä. Matkaohjelmaan sovitetaan myös yksi tai useampi viranomaistapaaminen.

Rakennuslautakunta esittää kaupunginhallitukselle, että sen varsinaiset jäsenet (myös mahdollinen avustaja), kaupunginhallituksen edustaja rakennuslautakunnassa sekä kaupunkikuvaneuvottelukunnan kaksi asiantuntijajäsentä ja teknillisen neuvottelukunnan yksi asiantuntijajäsen oikeutetaan tekemään kauintaan neljä matkavuorokautta kestävä virkamatka Barcelonaan 19.5. – 22.5.2009.
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