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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE ARABIAN TEHDASKORTTELIA KOSKEVAN KAAVAMUUTOKSEN  JOHDOSTA ESITETYSTÄ TOIVOMUSPONNESTA  

Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2008 - 1121 / 523, 22.5.2008 

Rakennusvalvontavirasto 99-46-08-LAU  

Kaupunginvaltuusto on hyväksynyt kaavamuutoksen ja se on saanut lainvoiman 6.6.2008.   

Kaupunginvaltuuston esityslistatekstissä kaavamuutoksen vaikutuksista alueen teollisuustoimintaan todetaan seuraavaa:  

"Asemakaava mahdollistaa nykyisen teollisuustoiminnan jatkumisen viereisessä tehdaskiinteistössä. Teollisuuslaitoksen ajoyhteydet ja ajoväylään liittyvät tilapäiset varastointitarpeet on otettu huomioon. Asuinrakennusten rakentamisen seurauksena järjestettävä raaka-aineen kuljetusreitti tehostaa tuotantoa. Asemakaavan muutos ei aiheuta oleellista muutosta tehtaan ympäristöluvan myöntämisedellytyksiin.  

Asemakaavan melusuojausvaatimus on tiukempi kuin voimassa olevassa ympäristöluvassa. Asemakaavaan kirjatut melusuojaustoimenpiteet ovat edellytyksenä uusien asuntojen käyttöönotolle, jolloin rakennuttajan, kiinteistön omistajan ja tehtaan on sovittava käytännön järjestelyistä rakentamisprosessin aikana. Asemakaavan äänenvaimennusvaatimus saattaa perustella ympäristöluvan tarkentamista sen jälkeen, kun asunnot on otettu käyttöön. Tehtaan kanssa on tästä asiasta keskusteltu, eikä toimenpide, jonka toteuttaminen on rakennuttajan vastuulla, millään tavalla vaikeuta tehtaan toimintaa eikä toimintaedellytyksiä." 

Iittala Oy:n tehtaan logistiikka on tarkoitus siirtää kokonaan tehtaan pohjoispäähän, jolloin raaka-ainekuljetuksista asumiselle mahdollisesti aiheutuvat häiriöt poistuvat. Asemakaavassa on määräys, jonka mukaan asunnot tonteilla 22 ja 23 voidaan ottaa käyttöön, kun korvaavat kuljetusreitit tontille 12 on otettu käyttöön ja teollisuus- ja varastotoiminta tontilla 23 on loppunut.  

Asemakaavaan sisältyy seuraavat naapuritontin teollisuustoimintaan liittyvät kaavamääräykset:  

-Tulee tonteille 23669/22 ja 23 tontilta 23669/12 kantautuva rakennuksen LVIS-laitteiden melu vaimentaa asuntojen uudisrakentamisen yhteydessä siten, ettei laitteiden aiheuttama äänitaso asuinrakennusten tuuletusikkunoiden ulkopuolella eikä parvekkeilla ylitä 45 dB rakennuksen käyttöönottovaiheessa.  

-Tuloilman sisäänottoa ei saa järjestää tontin 23669/12  puoleiselle sivulle.  

-Asunnot tonteilla 23669/22-23 voidaan ottaa käyttöön kun korvaavat kuljetusreitit tontille 23669/12 on otettu käyttöön ja teollisuus- ja varastotoiminta tontilla 23669/23 on loppunut.  

Kaavamääräysten käytäntö 

Samassa korttelissa sijaitsevien naapuritonttien tulevaan asuntokäyttöön liittyvien asemakaavamääräysten mukaan teollisuustoiminnan ja varastoinnin tulee tontilla 23 669/23 loppua ja eikä tehtaalle saa toimittaa kuljetuksia tonttien 23 669/22 ja /23 kautta aiempaan tai nykyiseen tapaan. Nämä kaavan määräykset eivät kuitenkaan ole sellaisia, että ne johtaisivat tuotannollisen toiminnan estymiseen. 

Asuinkerrostaloille nyt osoitetun kulmatontin 23 669/23 kaavan mukainen teollisuus- ja varastotoiminnan loppuminen ei estä suurtontilla 23 669/12 sijaitsevan Iittala Oy Ab:n tehtaan toiminnan jatkumista. Tontilla 23 669/23 nykyisellään toimivat, Iittalan tehdasta palvelevat raaka-aineen vastaanottokenttä suojakatoksineen, avovarasto ja kaoliinimylly tullaan korvaamaan järjestelyllä, jossa tehtaalla tarvittava kaoliinimassa toimitetaan valmistuotteena muualla sijaitsevasta myllystä.  

Lisäksi asemakaavakarttaan on merkitty tonttien 23669/22-23 alueelle  pihakannen alle ajoyhteysvaraus tontin 23669/12 raaka-ainekuljetuksia varten. Ajoyhteys on tarkoitettu mm. trukkikuljetuksia varten.   

Kaavallinen ehto korvaavasta kuljetusreitistä katualueilta tehdastontille 23 669/12 toteutetaan Toini Muonan kadun katulinjaa jatkavalla kaavan mukaisella suoralinjaisella ajoyhteydellä ("ajo") tonttien 23 669/23 ja /22 rajalla, nykyisestä tonttiliittymästä noin 35-40 metriä lounaaseen. Uusi järjestely tulee eroamaan nykyisestä kuljetustapansa ympäristöystävällisyydellä: Rekka-autolla tuotava, tiiviisiin säkkeihin pakattu kaoliini siirretään suurtontin 23 669/12 varastotilassa konttiin, joka vedetään rullalavetilla pitkin alueella olevaa ajoyhteyttä tehtaaseen edelleen jaettavaksi. Työ suoritetaan kaasukäyttöisin trukein.   

Asemakaavan tavoitteet tuntien ja em. seikat huomioiden rakennusvalvontavirastossa pidetään todennäköisenä, että uusien rakennusten rakennuslupien ehdoksi tullaan asettamaan tontteja 23 669/22, /23 ja /12 koskeva yhteisjärjestelysopimus. Osaltaan tällä tullaan huolehtimaan Iittala Oy Ab:n toimintaedellytysten säilymisestä.   

Tehdastontilta 23 669/12 asuinrakennusten parvekkeille ja tuuletusikkunoiden edustalle kantautuvalle LVIS -laitemelulle asetettu enimmäisäänitaso 45 dB ei rakennusvalvontaviraston käytettävissä olevien tietojen mukaan ole muodostumassa esteeksi tehtaan toiminnalle tai asuntojen käyttöönotolle. Kaavan tarkoittamat olosuhteet ovat saavutettavissa yhdellä piipun korotuksella ja eräiden ilmanvaihtolaitteiden koneistuksen uusimisella. Nämä tehdaskiinteistöön suoritettavat muutokset on saatujen tietojen mukaan yksityisoikeudellisesti sovittu hoidettavan tontin 23 669/14 osaomistajan toimesta. Rakennusvalvontaviraston ennakkoarvion mukaan pidennetty piippu on tehtävissä siten, ettei toimenpiteelle olisi kaupunkikuvallisia esteitä.    

Asemakaavan nro 11615 kaavakartan ja määräysten sekä rakennusvalvontaviraston käytettävissä olevien muiden asiakirjojen ja tietojen perusteella voidaan todeta, että Iittala Oy Ab:n toimintaedellytykset nykyisessä tehdaskiinteistössä taideteollisuuskorttelin suurtontilla 23 669/12 säilyvät.  
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