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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2009-219

LAUSUNTO SOSIAALI- JA TERVEYSMINISTERIÖN ASETTAMAN TYÖRYHMÄN MIETINNÖSTÄ JULKISISSA SOSIAALI- JA TERVEYDENHUOLLON TILOISSA TAPAHTUVIEN YKSITYISTEN PALVELUJEN KORVAAMISESTA

Uudistuksen tavoitteena on, paitsi julkisten sosiaali- ja terveydenhuollon tilojen käytön tehostaminen, myös yksityisten palvelujen saatavuuden edistäminen etenkin syrjäseuduilla ja pienillä paikkakunnilla tekemällä mahdolliseksi sairausvakuutuslain mukaisten korvausten myöntämisen julkisen sosiaali- ja terveydenhuollon tiloja vuokranneen yksityisen terveydenhuollon palveluntarjoajan antamasta hoidosta. 

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että mahdollisen muutoksen vaikutukset näyttäisivät jäävän Helsingissä vähäisiksi, sillä palveluntarjoajien käyttöön soveltuvia toimitiloja on tarjolla riittävästi.

Talous- ja suunnittelukeskus yhtyy sosiaalilautakunnan ja terveyslautakunnan lausuntoihin koskien sitä, että vuokrasopimuksen ohella on sovittava monista kiinteistön ja tilojen käyttöön ja hallintaan liittyvistä palveluista ja vastuista. Myös tietosuojaan liittyvistä asioista on tarkasti sovittava. Koska toimitilojen mahdollinen vuokraus ei saa haitata tiloissa tapahtuvaa normaalia päivittäistä toimintaa, voi tilojen yhteiskäyttö käytännössä osoittautua ongelmalliseksi.
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