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Terke 2009-313

	   
	Terveyslautakunta päätti antaa aloitteesta seuraavan esittelijän ehdotuksen mukaisen lausunnon:

”Uudistuksen tavoitteena on julkisten sosiaali- ja terveydenhuollon tilojen käytön tehostaminen sekä yksityisten palvelujen saatavuuden edistäminen etenkin syrjäseuduilla ja pienillä paikkakunnilla tekemällä mahdolliseksi sairausvakuutuslain mukaisten korvausten myöntäminen julkisen sosiaali- ja terveydenhuollon tiloja vuokranneen yksityisen terveydenhuollon palveluntarjoajan antamasta hoidosta. 

Aluksi terveyslautakunta toteaa, että mahdollisen lakimuutoksen vaikutukset olisivat maan eri osissa toisistaan poikkeavat. Helsingissä on riittävästi terveydenhuollon palveluntarjoajien käyttöön soveltuvia toimitiloja eikä toimitilojen saatavuus ole palvelujen saatavuutta rajoittava tekijä Helsingissä.

Uudistuksen käyttö jäisi todennäköisesti Helsingissä ainakin alkuvaiheessa vähäiseksi ja se tuskin synnyttäisi Helsingissä uutta terveyspalveluiden tuotantoa.

Terveyskeskuksen hallinnassa olevista tiloista terveydenhuollon ammattihenkilöiden työ- ja vastaanottotiloiksi soveltuisivat sellaisinaan lähinnä tilat, jotka jo tällä hetkellä toimivat vastaanottotiloina. Käytännössä näiden jo käytössä olevien tilojen vuokraaminen ulkopuoliseen toimintaan aiheuttaisi monia ongelmia.

Vuokrasopimuksen ohella olisi sovittava monista kiinteistön ja tilojen käyttöön ja hallintaan liittyvistä asioista, kuten tilojen huoltoon, turvallisuuteen, siivoukseen ja isännöintiin samoin kuin koneiden ja laitteiden kunnossapitoon ja huoltoon liittyvistä palveluista ja vastuista. Myös tietosuojaan liittyvistä asioista olisi sovittava yksityiskohtaisesti. Lisäksi vuokrattujen tilojen luovuttamiseen edelleen kolmannelle osapuolelle tarvitaan vuokranantajan suostumus, ellei asiasta ole sovittu jo vuokrasopimuksen teon yhteydessä. Koska toimitilojen mahdollinen vuokraus ei saa haitata tiloissa tapahtuvaa normaalia päivittäistä toimintaa, tilojen yhteiskäyttö voisi osoittautua ongelmalliseksi.

Muistiossa todetaan, että "jos tilojen vuokraamiseen ilmoittautuisi useita vuokranantajan ehdot täyttäviä ehdokkaita, vuokraajan valinnassa tulisi käyttää erityisiä ennalta määriteltyjä valintakriteereitä, kuten esimerkiksi alueen palvelutarvetta ja että "tasavertaisissa tilanteissa voitaisiin käyttää myös arvontaa." Terveyslautakunnan mielestä kaikissa tilanteissa vuokranantajan tulee kokonaisvaltaisen vertailun perusteella päätyä tiettyyn vuokralaiseen eikä arpomista tule käyttää.

Kuten työryhmämuistiossa esitetään, julkisten sosiaali- ja terveydenhuollon tilojen mahdollisen vuokraamisen tulee aina tapahtua avoimesti ja ketään syrjimättä työryhmän esittämällä tavalla. Tilojen vuokrauksen tulee aina olla julkista ja kaikkien halukkaiden on voitava osallistua kilpailuun tiloista. Tiloista perittävän vuokran tulee olla paikkakunnan vuokratason mukainen ns. käypä vuokra. Tiloista maksettavan vuokran on määräydyttävä siten, ettei tilojen vuokraajalle kanavoidu julkista tukea, mikä saattaisi tämän kilpailijoihinsa nähden parempaan asemaan markkinoilla. 

Jos kaupungin tiloja vuokrattaisiin jatkossa yksityisten tahojen harjoittamaan verottomaan terveyden- ja sosiaalihuollon käyttöön, tulisi tällöin myös selvitettäväksi kaupungin mahdollisten kiinteistöinvestointikulujen kuntapalautuksena haettujen arvonlisäverojen takaisinpalautukset valtiolle.

Julkisten terveydenhuoltotilojen vuokraamisen yhteydessä vuokranantajan tulisi huolehtia siitä, ettei julkisen terveydenhuollon tiloissa tapahtuva yksityinen terveydenhuoltopalvelutoiminta vaaranna julkisen terveydenhuollon toimintaa, potilaiden pääsyä julkisen hoidon piiriin tai hoitotakuun toteutumista. Julkisen terveydenhuollon tilojen tulee olla aina tarvittaessa julkisen terveydenhuollon palveluiden käytettävissä. Ennen tilojen vuokraamista vuokranantajan tulisi varmistua siitä, ettei kunta tai kuntayhtymä tarvitse tiloja hoitotakuun toteuttamiseen.

Erityisesti terveyslautakunta korostaa, että mahdollisesta vuokraamisesta päättämisen tulee olla täysin kunnan päätettävissä ja harkinnassa oleva asia.

Kokonaisuutena terveyslautakunnan näkemys on, että ehdotettu julkisten tilojen yksityinen käyttö jäisi Helsingin olosuhteissa vähämerkityksiseksi, mutta periaatteellista estettä esitetylle sairausvakuutuskorvaukselle ei ole.

Lopuksi terveyslautakunta toteaa, että muistiossa on vain muutama pääkohta ja ehdotus, mutta ei varsinaisia konkreettisia ehdotuksia, miten ja mitä eri lakeja tultaisiin muuttamaan. Konkreettiset lainsäädännön muutosehdotukset tulisi tehdä nyt saatavien lausuntojen perusteella ja pyytää tämän jälkeen uudesta, konkreettisesta ehdotuksesta uudelleen lausunnot.
.


Terveysvaikutusten arviointi

Ratkaisulla ei Helsingin olosuhteissa ole merkittäviä terveysvaikutuksia.
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