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HKR 2008-1110, Halke 2008-1205/647 4.6.2008

Taustaa
Osoitteessa Ulappasaarentie 1-3 sijaitsevat 1960-luvulla rakennetut suojellut terassitalot. Niiden jatkeeksi nykyiselle lämpökeskustontille on kaavassa 11672 mahdollistettu rakennettavaksi uusi terassitalo. Lämpökeskus piippuineen sekä osa tontin pysäköintilaitosta suojellaan ja muutetaan asuinkäyttöön.

Terassitaloyhtiön, As. Oy Säästöniemen, noin 150 autopaikkaa sijaitsevat nykyisin lämpökeskustontilla olevassa pysäköintilaitoksessa mutta kaavassa vanha rasitevelvoite on purettu ja taloyhtiön paikat on osoitettu pääosin Ulappasaarentien varrella olevalle kahdelle pysäköintitontille. LPA-alueet muodostetaan yhdistämällä 1,5 metrin levyinen alue katualueesta sekä tontista erotettu 3,5 metrin levyinen kaistale. Loput kaavan pysäköintivelvoitteen autopaikat osoitetaan terassitalotontin nykyisille pysäköintialueille sekä tontin eteläreunaan. Pysäköintinormina asuntotonteilla on käytetty 1 ap/95 k2-m.

Kevyen liikenteen järjestelyjen osalta tulee muutoksia Ulappasaarentielle, jossa yleinen jalkakäytävä on osoitettu ainoastaan kadun länsireunaan.

Muistutuksissa ja mielipiteissä oltiin huolestuneita mm. elinympäristön merkityksellisestä heikkenemisestä, liikenneturvallisuuden heikkenemistä, poistuvasta jalkakäytävästä sekä autojen likaantumisesta puiden alla.

Lausunto
Ulappasaarentien varteen merkityt LPA-alueet ovat autopaikkojen korttelialuetta ja niiden rakentaminen, hallinnointi ja kunnossapito kuuluvat kiinteistölle. Ajoradan ja autopaikkojen rajalle rakennetaan viistetty reunakivi. Nykyään terassitalojen edessä tontilla on koko julkisivun pituudelta vinopysäköintipaikat. Suurimman osan autopaikoista siirtyessä ajoradan reunaan, siirtyy niiden ajoyhteyskin kadulle ja näin ollen rauhoittaa kiinteistön edustan liikennettä. Ulappasaarentien ajorata pysyy likimain saman levyisenä kuin aiemminkin mutta kohtisuoraan sijoitetut pysäköintipaikat hillitsevät todennäköisesti sekä ajonopeuksia että läpiajohalukkuutta. Katulinja on suora ja sen vuoksi näkymät LPA-alueilta peruttaviin ajoneuvoihin ovat esteettömät. Liikenneturvallisuus ei näin ollen ole uhattuna.

Jalkakäytävä poistuu kaavamuutoksen myötä Ulappasaarentien itäreunalta ja säilyy kadun länsipuolella, jossa liike- ja toimitilat sijaitsevat. Jalankulkuyhteys terassitalojen tontilla palvelee kiinteistöjen asukkaita eikä pysäköintipaikoilta kiinteistölle kuljettaessa kadunylitys ole tarpeen.

Nurmikkoa ja puita on mahdollista istuttaa jonkin verran pysäköintialueiden ja terassitalojen väliin. Edelleen puurivi autopaikkojen välissä on käytetty suunnitteluratkaisu, jos halutaan jalostaa miljöötä ja katunäkymää. Suunnitteluratkaisut ovat toteuttajan eli kiinteistön omistajan harkinnassa. Mahdollisten puiden sijoittelussa tulisi huomioida näkemät tonttiliittymissä sekä kadun valaisinpylväät, joiden osalta Helsingin Energiaan on tarvittaessa oltava yhteydessä.
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