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1 Henkilöstömäärärahan käyttö vuonna 2008

Tämä raportti on kooste vuoden 2008 hankkeista, jotka on toteutettu henkilöstö​strategian toteuttamiseen myönnetyllä määrärahalla. Hankerahoitusta myönnettiin yhteensä 5 000 000 euroa. Rahoituksella on suunniteltu toteutettavaksi 20 hanketta. Vuodelle 2008 kohdistetun määrärahan tarkoituksena on rekrytoinnin tukeminen (1 630 000 euroa), henkilöstömitoituksen tarkistukset (1 940 000 euroa) sekä kannus​tinjärjestelyiden (1 060 000) ja uusien toimintatapojen (370 000). kehittäminen

Joulukuun lopun tilanteessa hankerahoituksesta oli käytetty yhteensä 4 942 066,32 euroa. Tämä on 98,8 % myönnetystä määrärahasta. Vuonna 2008 henkilöstömäärä​rahasta jäi käyttämättä vain 1,2 %.
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Kuvio 1
Määrärahan käyttö osa-alueittain (kirjanpidon tiedot ajettu 22.1.2009).
Uusien toimintatapojen kehittämiseen myönnettiin määrärahaa yhteensä 370 000 euroa. Tästä käytettiin yhteensä 91 %. Osa-alueella toteutui 5 hanketta. Kannustin​järjestelyt käsittävät kaupunginjohtajan innovaatiopalkinnon, kannustuslisät sekä kult​tuuriharrastusten tukemisen. Näihin myönnettiin yhteensä 1 060 000 euroa, ja määrä​rahasta käytettiin 90,3 %. Henkilöstömitoituksen tarkistukset tarkoittavat sijaismäärä​rahoja sekä seuraajamallia. Näihin myönnettiin yhteensä 1 940 000 euroa, ja määrä​rahasta käytettiin kaikki (102,7 %), lisäksi tehtiin 2,7 % ylitys, ja pystyttiin näin hyödyn​tämään henkilöstömäärärahan käyttämättä jäävää osuutta. Rekrytoinnin tukeminen käsitti 6 hanketta. Yhteensä näihin myönnettiin määrärahaa 1 630 000 euroa. Tästä käytettiin niin ikään 101,5 %.

Seuraavissa luvuissa on jokaisesta hankkeesta kerrottu tavoitteet, hankkeen ete​neminen sekä arviota hankkeen vaikutuksista. Nämä tiedot perustuvat hankeyhteys​henkilöiden toimittamiin hankesuunnitelmiin ja seurantatietoihin. Seurantatietoja kerät​tiin vuoden aikana toukokuun, lokakuun ja joulukuun lopun tilanteista. Hankeyhteys​henkilöt toimittivat seurantatiedot Fronter -alustalle, josta ne koottiin yhteisiin väli​raportteihin, ja nyt edessäsi olevaan loppuraporttiin.

Lisäksi on hyödynnetty kirjanpidon tietoja esitettäessä hankenumerokohtaisia sum​mia rahan käytöstä. Summat ovat päivämäärältä 22.1.2009, ja kaikkia oikaisuja ei hankkeiden kirjanpitoon ollut tuolloin vielä tehty. Siksi lopullisiin tietoihin saattaa tulla vielä joitakin muutoksia. 

2 Rekrytointihankkeet

Hankkeisiin myönnettiin yhteensä 1 630 000 euron määräraha. Kaikki hankkeet toteu​tetaan henkilöstökeskuksesta käsin. Joulukuun lopussa näihin hankkeisiin oli yhteensä käytetty 1 654 671,73 euroa. Tämä on 101,5 % rekrytointihankkeisiin myönnetystä määrärahasta.

2.1 Rekrytointi kaupungin tarpeisiin (15256)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 100 000 euroa. Hankkeen tavoitteena on tehostaa rekrytointia kaupungin tehtäviin rekrytointitapahtumilla ja työpaikka​ilmoituksilla. Erityisesti huomioidaan terveyskeskuksen ja sosiaaliviraston rekrytoinnin tuen tarpeet. Henkilöstön saatavuutta myös tuottamalla erilaisia rekrytointimateriaaleja. Lisäksi tullaan kehittämään uusia menetelmiä saatavuuden turvaamiseksi. 

Käytännön toimenpiteinä hankkeessa:

· Julkaistaan hyväksi koetuissa painetuissa medioissa työpaikkailmoituksia myös erityisesti tiettyjen työvoimapulaa kokevien virastojen tarpeisiin.

· Tuetaan työvoimapulaa kokevien virastojen osallistumista rekrytointi- ja ammat​titapahtumiin eri puolilla Suomea.

· Tuotetaan erilaista rekrytointimateriaalia erityisesti tiettyjen työvoimapulaa koke​vien virastojen käyttöön.

· Hankkeen puitteissa arvioidaan ja kehitetään mm. työryhmämenetelmiä käyt​täen uusia keinoja turvata työvoiman saatavuus myös tulevaisuudessa.

Hankerahoituksesta 60 000 euroa on suunniteltu käytettäväksi sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen yhteisiin kesäsijaisten lehti-ilmoituksiin, sosiaaliviraston työpaikka​ilmoituksiin ja muihin rekrytointikuluihin. Loput 40 000 euroa on suunniteltu käytettä​väksi terveyskeskuksen ja sosiaaliviraston rekrytointimessuihin ja ammattitapahtumiin.

Lokakuun lopun tilanteessa hankkeen avulla on voitu konkreettisesti tukea työ​voimapulaa kokevien virastojen osallistumista messuille sekä auttaa näitä näkyvyyden vahvistamisessa. Sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen rekrytoinnin tukea on voitu jat​kaa suunnitellun mukaisesti ja arvio on, että hankemääräraha tullaan käyttämään vuo​den 2008 loppuun mennessä suunnitelmien mukaisesti. Joulukuun lopun tilanteesta hankkeesta ei ole seurantatietoja.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 127 181,46 euroa. Tämä on 127,2 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Anniina Ali-Laurila.

2.2 Työnantajakuvakampanja (15257)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 130 000 euroa. Vuoden edetessä hanke tarvitsi lisärahoitusta, ja määrärahaa siirrettiin 50 000 euroa henkilöstökeskuksen lähihoitajan tutkinto hankkeelta, jossa määrärahaa jää käyttämättä. Hankkeen määräraha on siten kokonaisuudessaan 180 000 euroa. Työnantajakuvakampanjan toteutuneessa kirjan​pidossa näkyy myös 30 000 euroa muiden kuntien osuuksia, jotka peritään takaisin.

Hankkeen tarkoituksena on lisätä mainetta edistävää viestintää. Maine muodostuu työnantajatoiminnasta ja siitä kertovasta viestinnästä. Ulkoisen (kaupunkilaisille) ja sisäisen (kaupungin henkilöstölle) viestinnän laatua ja määrää lisätään.

Viestinnässä markkinoidaan systemaattisesti hyvää työnantajatoimintaa, hyviä johtamiskäytäntöjä ja hyvää organisaatiokulttuuria, henkilöstöstrategian toteuttamisia, henkilöstöpoliittisia suunnitelmia ja toimenpiteitä, koulutus-, kehittymis-, ura- ja tehtävä​kiertomahdollisuuksia, henkilöstöetuja sekä näihin liittyviä uudistuksia, edistymisiä ja esimerkkejä. Tätä viestintää tehdään määrällisesti aiempaa enemmän.

Kaiken ulkoisen ja sisäisen viestinnän sisältöön sisällytään työnantajamainetta myönteisesti kehittäviä ja totuudenmukaisia ydinviestejä perusteluineen aina kun mah​dollista. Ydinviestit ovat seuraavat: 

· Kaupunki tarjoaa mielekästä työtä ja mielenkiintoisia tehtäviä

· Kaupungilla on hyvät koulutus- ja kehittymismahdollisuudet

· Kaupunki on työnantajana luotettava ja varma

· Kaupunki tarjoaa turvallisen palvelussuhteen

· Kaupunki on työnantajana joustava

· Kaupunki on työnantajana yhteiskunnallisesti vastuullinen

· Kaupungilla on kilpailukykyiset henkilöstöedut

Hyvää työnantajatoimintaa sekä ydinviestejä perusteluineen markkinoidaan ulkois​ten viestintävälineiden sisällön kautta kaupunkilaisille ja suurelle yleisölle ja sisäisten viestintävälineiden sisällön kautta kaupungin henkilöstölle. Tunnettuutta ja houkuttele​vuutta on tärkeää lisätä myös jo rekrytoidun henkilöstön keskuudessa, jotta he kokisi​vat entistä enemmän ylpeyttä työantajastaan, välittäisivät hyvää mielikuvaa lähi​piirissään ja sitoutuisivat myönteisinä edelleen työskentelemään kaupungin palveluk​sessa. Työnantajamainetta edistävää viestintää tehdään jatkuvana viestintänä eri väli​neiden ja keinojen kautta, mutta myös erillisten työnantajakuvakampanjoiden avulla.

Työnantajakuvakampanjoihin on varattu vuonna 2008 henkilöstömäärärahasta 130 000 euroa. Työnantajakuvaa kehittävää viestintää toteutetaan tämän lisäksi myös muun muassa Helsingin Henki -henkilöstölehteen sekä verkkosivustoihin varattujen määrärahojen avulla, jotka eivät sisälly henkilöstömäärärahaan. Aikataulusuunnitelma on seuraava.

1. Tammi-helmikuu:

· Mainio metropoli – miljoona mahdollisuutta –monimediakampanja yhdessä pks-kaupunkien ja Seure Henkilöstöpalvelut kanssa

· Sisäiset ja ulkoiset lanseeraus- ja infotilaisuudet 

2. Kesäkuu:

· Mainio metropoli –hankkeen internetsivujen (su, ru, en) edelleen kehittäminen ja toteutus 

· Hankkeen graafisen ohjeistuksen suunnittelu ja toteutus

· Syksyn kampanjan sisällön ja mediavalintojen suunnittelu

3. Syys-joulukuu:

· Mainio metropoli –kampanjan toteutus kesäkuussa tehdyn suunnitelman mukaan (pks-kaupunkien ja Seuren kanssa)

4. Koko vuosi:

· Työnantajamainetta ydinviesteineen edistetään myös muussa ulkoisessa ja sisäisessä viestinnässä, muun muassa:

Helsingin Henki -henkilöstölehden sisällössä (ilm. 6 kertaa vuodessa, yht. noin 200 sivua) 

Kaupunkiyhteisen Heli-intran sisällössä 

Henkilöstökeskuksen internetsivujen sisällössä

Mainoksilla ja ilmoituksilla lehdissä, opinto-oppaissa, yliopistojen ja oppi​laitosten lehdissä 

Mediatiedotteissa

Tiedotustilaisuuksissa, tulokas- ja kesätyöntekijätapahtumassa

Verkostoissa ja kokouksissa

Henkilökohtaisen tiedottamisen ja vuorovaikutuksen avulla 

Rekrytointiviestinnän, kuten rekryilmoitusten ja -messumateriaalin, sisällön ja ilmeen avulla
Hanke eteni suunnitelman mukaan. Mainio metropoli –lehti ilmestyi 7.10., painos 100 000 kpl, josta Helsingin osuus 60 000 kpl. Lehti on tarkoitettu potentiaalisille työn​hakijoille. Se oli jaossa syksyn 2008 aikana muun muassa pääkaupunkiseudun kau​punkien oppilaitoksissa, asiakastoimipaikoissa, yhteispalvelupisteissä ja ständeissä eri puolilla kaupunkeja. Sitä jaetaan myös rekrytointitapahtumissa. Syksyllä MM-internet​sivut päivitettiin ja niitä kehitettiin edelleen, mm. kieliversioiden osalta. MM-kampanjan graafinen ohjeistus on valmis.

Loppuvuodesta tehtiin Mainio metropoli –lehden 1/2008 lisäjakelu sekä etusivu​banneri-ilmoitukset (yllämainittujen jakelujen lisäksi):

· -15 000 kpl Metro-lehden yhteydessä (25 jakajaa) sekä Metro-lehden etusivu​banneri 17.11.

· -3 000 kpl Vartti-lehden yhteydessä (5 jakajaa) sekä Vartti-lehden etusivu​banneri 19.11. 

· -20 000 kpl kohderyhmäjakelu talouksiin (Pohjois- ja Itä-Helsingin 25 – 40-vuoti​aat) Lehden jakelun organisointi (Spokesman Oy)

Marraskuussa aloitettiin Mainio metropoli 1/2009 –numeron suunnittelu. Lehti ilmestyy 21.1.2009, ja se on suunnattu lukiolaisille sekä ammattioppilaitoksissa, ammattikorkeakouluissa sekä yliopistoissa opiskeleville 17 – 25-vuotiaille nuorille ja nuorille aikuisille.

Hanke toteutui 2008 suunnitelman mukaisesti. Työnantajamaineen kehittäminen on pitkäjänteistä ja –kestoista toimintaa, jonka vaikuttavuutta voidaan arvioida vasta usei​den vuosien päästä. Tarkoituksena on kuitenkin toistaa vuonna 2009 pääkaupunki​seudun kaupunkien kanssa yhdessä vuonna 2006 toteutettu työnantajamaine- ja tunnettuustutkimus ja verrata näiden tuloksia. Vaikuttavuudesta voidaan tutkimuksen avulla saada suuntaa-antavia tuloksia. 

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 249 486,72 euroa. Tämä on 138,6 % hankkeen määrärahasta. Kirjonpidon toteuma ylittyy, koska se sisältää tässä vaiheessa vielä myös muiden kuntien osuuksia. Hankkeen yhteyshenkilö on Maissi Kasurinen.

2.3 Yliopisto- ja korkeakouluopiskelijoille harjoittelupaikkoja (15258)

Hankkeeseen myönnettiin yhteensä 200 000 euroa määrärahaa. Kaupungille palkataan edellisvuoden tapaan aiempaa enemmän yliopisto- tai korkeakouluharjoittelijoita vuonna 2008. Harjoittelijoiksi pyritään saamaan opiskelijoita myös kauppakorkea​koulusta ja Hankenilta. Harjoittelun avulla tehdään kaupunkia työnantajana tutuksi nuo​rille osaajille. Opiskelijat saavat kokemusta kuntatyöstä ja voivat uusien kontaktiensa avulla saada kesätöitä ja valmistuttuaan vakituisen työn kaupungilta. Työharjoittelu on tärkeää myös opiskelijan valmistumisen ja työuran kannalta. 

Henkilöstökeskus ohjeisti virastoja ja laitoksia vuoden 2008 harjoittelijoiden palk​kaamisesta vuoden 2007 puolella, ja maksoi harjoittelijoiden palkan sivukuluineen. Virastot ja laitokset solmivat harjoittelijoiden kanssa työsopimukset, ja harjoittelijoita palkataan ympäri vuoden. Henkilöstökeskus koordinoi hankerahoituksen käyttöä ja tiedottaa harjoittelijan palkkaamismahdollisuudesta virastoja ja laitoksia. Yliopistojen ja korkeakoulujen kanssa jatketaan yhteistyötä, jonka tarkoituksena on välittää tietoa kaupungin harjoittelupaikoista opiskelijoille. Erityisesti pyritään aktivoimaan yhteistyötä kauppakorkeakoulun ja Hankenin kanssa. Harjoittelijoilta pyydetään harjoittelusta systemaattisesti palautetta, jonka keräämisestä vastaavat virastojen ja laitosten esi​miehet. Määrärahalla voidaan palkata noin 35 harjoittelijaa vuonna 2008.

Taloushallintopalvelujen osalta myönnetty harjoittelupaikka jäi täyttämättä, sillä sopivaa opiskelijaa ei palkkaamisen rajoitteiden vuoksi löydetty. Henkilöstökeskusta on tiedotettu tilanteesta. Vuoden loppuun mennessä henkilöstökeskuksen rahoituksen turvin palkattiin 39 yliopisto- ja korkeakouluharjoittelijaa eri virastoihin ja liikelaitoksiin.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 190 654,56 euroa. Tämä on 95,3 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Hanna Keskinen.

2.4 Ruotsinkielinen henkilöstö (15259)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 250 000 euroa. Hankkeen tavoitteena on kou​luttaa oppisopimiskoulutuksella lähihoitajia Helsingin kaupungin ruotsinkielisen päivä​hoidon (Svensk socialservice) tehtäviin. Henkilöstökeskus koordinoi yhteistyössä sosi​aaliviraston ja opetusviraston oppisopimustoimiston kanssa ruotsinkielisen lähihoitajien oppisopimuskoulutuksen. Koulutuksen toteuttajana toimii Yrkesinstitut Prakticum. 

Ruotsinkielisen lähihoitajan oppisopimuskoulutuksen hakuilmoitus julkaistaan ruot​sin kielellä useissa lehdissä. Lisäksi hakuilmoitus lähetetään ruotsinkielisiin nuoriso​taloihin, ruotsinkieliseen työväenopisto Arbikseen sekä Munkkiniemen, Lauttasaaren, Töölön, Itäkeskuksen ja Kulosaaren kirjastoihin. Edellisten lisäksi hakuilmoitus lähetet​tiin Yrkesinstitut Pratikumin www-sivuille, Lapsimessujen www-sivuille, Helsingin kau​pungin oppisopimustoimistoon ja ruotsinkieliseen päivähoitoon, Suomen lasten​hoitoalan liittoon ja Superiin.

Hakuaika koulutukseen on 31.3.–25.4.2008. Koulutukseen otetaan 25 opiskelijaa. Hakijat kutsutaan haastatteluun hakemusten perusteella. Haastattelut ja soveltuvuus​testit järjestetään 14. – 15.5.2008 välisenä aikana Yrkesinstitut Practicumissa. Koulu​tukseen valituille opiskelijoille ilmoitetaan valintatulokset 30.5. mennessä. Valituille opiskelijoille järjestetään tiedostustilaisuus keskiviikkona 4.6.2008. Koulutus toteute​taan 1.9.2008–31.12.2010 välisenä aikana.

Koulutuksen toteutumisen seurantaa ja arviointia varten perustetaan ohjausryhmä, johon kuuluvat edustajat Helsingin kaupungin henkilöstökeskuksesta, sosiaalivirastosta ja opetusviraston oppisopimistoimistosta ja Yrkesinstitut Prakticumista.

Hankerahoitusta käytetään oppisopimusopiskelijoiden palkkakustannuksiin. Ensim​mäisenä vuonna opiskelijan tehtäväkohtainen palkka kuukaudessa on 1 551, 67 euroa. Kun tähän lisätään työnantajakulut 36,22 %, niin yhden opiskelijan palkkakustannukset ovat 2 113,68 euroa kuukaudessa. Tällöin 25 opiskelijan palkkakustannukset ovat 211 368 euroa ajalla 1.9.2008 - 31.12.2008. Hankerahoitusta käytetään myös koulu​tuksen hakuilmoitusten teettämiseen mainostoimistolla ja hakuilmoituksen julkaisemi​seen lehdissä.

Lähihoitajien oppisopimusta markkinoitiin laajasti ruotsinkielisessä ja suomen​kielisissä lehdissä mm. Jakobstads Tidning, HBL, Borgåbladet, Metro, 100-lehti, Hel​singin Uutiset, Itä-Uusimaa. Ruotsinkielisen lähihoitajien oppisopimuskoulutukseen haki 62 opiskelijaa. Koulutuksen aloitti 18 opiskelijaa. 31.12.2008 koulutuksen oli lo​pettanut 2 opiskelijaa. Näin ollen koulutuksessa opiskelee 16 opiskelijaa. Opiskelijat valmistuvat 31.12.2010 lastenhoitajien tehtäviin ruotsinkieliseen päivähoitoon. Opiske​lijoiden ohjaajille järjestetään myös ohjaajakoulutusta opiskelijoiden ohjaamiseen.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 182 819,43 euroa. Tämä on 73,1 % hankemäärärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Hanna Keskinen.

2.5 Henkilöstön saatavuuden edistäminen (15260)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 700 000 euroa. Hankkeen tavoitteena on työ​peräisen maahanmuuton kautta saada 60 henkilöä töihin Helsingin kaupungin virastoi​hin ja liikelaitoksiin. Hankkeen tavoitteena on saada uutta työvoimaa sairaanhoitajan, lähihoitajan, kotipalvelutyöntekijän, koulusihteerin, koulunkäynti- avustajan sekä toimi​tilahuoltajan tehtäviin. Hankkeeseen osallistuu omin palkkarahoin myös Helsingin Bus​siliikenne Oy, joka etsii palvelukseensa bussinkuljettajia.

Hankkeen käytännön toimenpiteinä Helsingin kaupungin työpaikkoja markkinoidaan Petroskoissa ja Pietarissa inkerinsuomalaisille. Hakijoita haastattelevat virastojen työ​hönottajat. Henkilöstökeskus koordinoi hanketta, auttaa työsuhdeasuntojen saami​sessa ja auttaa uusia työntekijöitä kotiutumaan Helsinkiin.

Hankerahoituksesta 600 000 euroa on suunniteltu käytettäväksi palkattavan henki​löstön palkka - ja sivukuluihin ja 100 000 euroa rekrytointitapahtumien, haastattelujen sekä valmentavan koulutuksen järjestämiseen Pietarissa ja Petroskoissa ja muihin hal​linnon kuluihin.

Lokakuun lopun tilanteessa olemme rekrytoineet 40 henkilöä Venäjältä, joista 3 on lopettanut koeaikana (37). Edupolin ja suomen kielen koulutukset on pidetty kohde​maassa. Työntekijät ovat saapuneet Suomeen ja aloittaneet työskentelyn. Suomessa on heille alkanut suomen kielen opetus. Työntekijöiden kotoutumista on tuettu mm. järjestämällä päiväkotipaikkoja ja koulupaikkoja. Ryhmää täydennettiin urapolku​hankkeella. Kaupungin palveluksessa olevia maahanmuuttajataustaisia henkilöitä koulutetaan oppisopimuskoulutuksella urallaan eteenpäin. Urapolkuhankkeeseen on valittu 24 henkilöä Palmialta, terveyskeskuksesta ja sosiaalivirastosta.

Jo lokakuun lopussa arvioitiin, että hanke tulee pääsemään tavoitteeseensa. Han​keen määrärahasta suurin osa kuluu henkilöstön palkkauskustannuksiin. Työntekijöistä suurin osa aloittivat työssä elokuussa ja loput aloittivat syyskuun alussa. Solmittavat oppisopimukset ovat 2,5 – 3 v:n mittaisia.

Projekti on jatkunut syksyn aikana suunnitelman mukaisesti. Osalle koulutettavista on annettu tukiopetusta suomen kielessä, joten heidän osalta lähihoitajan tutkintoon liittyvä teoriaopetus käynnistyy vasta vuoden 2009 puolella. Koulutus jatkuu edelleen niin, että osalla oppisopimus päättyy 17.8.2011 ja osalla 24.8.2011. Koulutukseen on varattu hankerahaa vuodelle 2009. Opiskelijoiden työharjoittelu tapahtuu vuorotyössä, josta aiheutuu työaikakustannuksia. Määrärahan ylitys 1968,92 euroa muodostuu lähinnä vuorotyölisistä.

Hankkeen tarkoitus oli saada 60 uutta työntekijää työperäisen maahanmuuton kautta Helsinkiin. Olemme rekrytoineet 40 henkilöä Venäjältä, joista 3 on lopettanut koeaikana (37). Ryhmää täydennettiin urapolkuhankkeella. Kaupungin palveluksessa olevia maahanmuuttajataustaisia henkilöitä koulutetaan oppisopimuskoulutuksella urallaan eteenpäin. Urapolkuhankkeeseen on valittu 24 henkilöä Palmialta, terveyskeskuksesta ja sosiaalivirastosta.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 701 968,92 euroa. Tämä on 100,3 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Marja Ruotsalainen ja 1.1.2009 alkaen Lilja Kinnunen.

2.6 Lähihoitajan tutkinto (15261)

Hankkeeseen myönnettiin yhteensä 250 000 euroa määrärahaa. Vuoden edetessä määrärahan tarve tarkentui, ja 50 000 euroa siirrettiin työnantajakuvakampanjan käyt​töön. Lähihoitajan tutkinnon määräraha siis tarkentui 200 000 euroon. Hankkeen lähtö​kohtaisena tavoitteena oli saada vanhustenhuoltoon työvoimaa ilman korkeaa valinta- ja koulutuskynnystä ja kokeilla uutta tapaa saada alalle esim. ammatinvaihtajia, työttö​miä, työhön kuntoutuvia, opintonsa keskeyttäneitä ja maahanmuuttajia.

Matkalla lähihoitajaksi -oppisopimuskoulutuspilotissa Helsingissä päädyttiin tarjoa​maan kouluttautumismahdollisuutta ammatinvaihtajille sekä pätevöitymiskoulutusta hoitotyötä tekeville sijaisille. Koulutuksen 1.1.2008 aloitti 14 opiskelijaa. Heistä 2 tulee terveyskeskuksen pitkäaikaishoidosta, 5 kotihoidosta ja 7 sosiaaliviraston vanhusten palvelujen vastuualueelta (sekä palvelutaloista että vanhainkodeista). 

Opiskelijarekrytoinnin jälkeen havaittiin, että kenelläkään terveyskeskuksen ja sosi​aaliviraston valitsemista opiskelijoista ei ole sellaista erityistä tarvetta tuetulle opetuk​selle, mihin alunperin koulutusta suunniteltaessa oli varauduttu (teoriapäivien normaa​lia suurempi lukumäärä ja normaalia suurempi tuki työpaikkaohjaukseen). Koulutus päätettiin näin ollen Helsingissä toteuttaa normaalin oppisopimuskoulutuksen mukai​sena. 

Koulutus on oppisopimuskoulutusta ja se on alkanut 1.1.2008. Oppisopimukset on solmittu 3 vuodeksi. Vuodelle 2008 myönnetty 200 000 euron määräraha käytetään uuteen ammattiin siirtyvien vakinaisten palkkakuluihin, mikäli heidän sijalleen joudutaan palkkaamaan uusi työntekijä, koulutuksessa olevien määräaikaisten henkilöiden palk​kakustannuksiin sekä vakinaisen henkilöstön teoriapäivien ajaksi palkattujen sijaisten palkkakustannuksiin.

Joulukuun lopun tilanteessa koulutus etenee alkuperäisen suunnitelman mukaan ja opiskelijat ovat pysyneet opiskeluaikataulussa. Yksi opiskelija keskeytti opinnot 13.4, mutta tilalle saatiin uusi opiskelija. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 202 560,64 euroa. Tämä on 10,3 % hankkeen määrärahasta. Hank​keen yhteyshenkilö on Leena Lähdesmäki-Koistinen, Tiina Luoma (terke) ja Mia Koskinen (sosv).

3 Henkilöstömitoituksen tarkistukset

Tähän hankeryhmään kuuluvat sijaismäärärahat sekä seuraajamalli. Henkilöstö​mitoituksen tarkistuksiin myönnettiin määrärahaa yhteensä 1 940 000 euroa. Aluksi myönnetty summa oli 2 000 000 euroa, mutta vuoden aikana Seuraajamalli –hank​keelta käyttämättä jäävää osuutta ohjattiin kannustinjärjestelyihin 60 000 euroa. Joulu​kuun loppuun mennessä määrärahaa on käytetty 1 995 907,16 euroa. Tämä on 102,9 % myönnetyistä määrärahoista.

3.1 Sijaismäärärahat

Hankkeiden tarkoituksena on käyttää määrärahaa (yhteensä 1 500 000 euroa) sijaisten palkkaamiseen opetusvirastossa, sosiaalivirastossa ja terveyskeskuksessa sekä muissa virastoissa ja liikelaitoksissa erillisten hakemusten perusteella. Ohje määrä​rahan käytöstä on annettu 20.2.2008, Sijaisten palkkaaminen henkilöstö-määrärahalla vuonna 2008.

Joulukuun lopun tilanteessa sijaismäärärahoja on yhteensä käytetty kirjanpidon mu​kaan 1 609 207,93 euroa. Tämä on 107,3 % sijaismäärärahasta. Henkilöstö​keskuksessa sijaismäärärahahankkeiden yhteyshenkilö on Marju Pohjaniemi.

3.1.1 Terveyskeskus (15262)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 500 000 euroa. Määräraha oli tarkoitettu sijais​ten palkkaamiseen henkilöstön ollessa poissa työstä sairauden, kuntoutuksen tai henkilöstökoulutuksen vuoksi. Hankerahoitusta voidaan käyttää myös Pegasos- ja Effica- koulutuksen vuoksi tarvittavien sijaisten palkkaamiseen niin, että vakinaista henkilökuntaa voidaan tarvittaessa irrottaa em. järjestelmien koulutustehtäviin.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 579 963,27 euroa. Tämä on 116 % hankkeen koko määrärahasta.

3.1.2 Sosiaalivirasto (15263)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 500 000 euroa. Hankkeen tarkoituksena oli sijaisten palkkaaminen pitkäaikaisen henkilöstön ollessa poissa työstä sairauden, kun​toutuksen tai henkilöstökoulutuksen vuoksi.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 551 555,48 euroa. Tämä on 110,3 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Sari Kuoppamäki

3.1.3 Opetusvirasto (15264)

Tähän hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 130 000 euroa. Sijaismäärärahat käyte​tään EFQM-laatuarvioinnin kouluissa ja oppilaitoksissa tehtävän/tehdyn työn aiheutta​miin opettajien oppituntien sijaiskustannuksiin. 

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 135 265,22 euroa. Tämä on 104,1 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Kristiina Holopainen.

3.1.4 Talous- ja suunnittelukeskus (Talpa) (15265)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 50 000 euroa. Hankkeen tarkoituksena oli sijaisten palkkaaminen pitkäaikaisen henkilöstön ollessa poissa työstä sairauden, kun​toutuksen tai tarpeellisen henkilöstökoulutuksen vuoksi. Hanke mahdollistaa sijaisten käytön yllättävissä tilanteissa. Hankkeeseen liittyvä sijaisten käyttö painotettiin alku​vuoteen 2008.

Seurantaraportin mukaan määräraha on käytetty kokonaisuudessaan sairauslomien ja kuntoutustukien sijaisuuksiin ajalla 1.1–1.5.2008. Kirjanpidossa hankkeeseen on vuoden lopussa käytetty 49 999,98 euroa. Tämä on 100 % hankkeen määrärahasta. Hankeen yhteyshenkilö on Tuula Jäppinen.

3.1.5 Kaupunginkirjasto (15266)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 50 000 euroa. Hankkeen tarkoitus oli sijaisten palkkaaminen henkilöiden ollessa poissa työstä sairauden, kuntoutuksen tai henkilös​tökoulutuksen vuoksi. Määrärahaa käytetään lyhytaikaisten sairauslomasijaisten palk​kaamiseen Seuren kautta sairauspoissaolojen lisääntymisen vuoksi.

Kirjastossa on alkuvuoden aikana kohdistettu myönnetty raha nimenomaan lyhyisiin sairauslomasijaisuuksiin. Elokuun loppuun mennessä sairauslomat olivat lisääntyneet niin, että hankkeen myönnetty sijaismääräraha oli käytetty. Kaupunginkirjaston puoli​vuosittain tehtävässä poissaoloraportissa näytti, että poissaolojen määrä on vähenty​nyt. Vuoden toisella puoliskolla poissaolojen määrä taas lisääntyi. Hankeraha on mah​dollistanut sijaisten tilaamisen Seuresta. Näin on kirjastoissa onnistuttu säilyttämään asiakaspalveluntaso hyvänä, sairauslomista huolimatta. Kirjastolla on varhaisen tuen –malli käytössä laajasti, mutta siitä huolimatta sairauspoissaolot lisääntyivät loppu vuotta kohden.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 50 000 euroa. Tämä on 100 % hank​keen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Kaija Toppari.

3.1.6 Henkilöstökeskus edelleen virastoille jaettavaksi (15267)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 270 000 euroa. Taloushallintopalvelut raportoi​vat sijaismäärärahasta omalta osaltaan. Talpa käytti 30 000 euroa sijaisten palkkaami​seen pitkäaikaisen henkilöstön ollessa poissa työstä sairauden, kuntoutuksen tai tar​peellisen henkilöstökoulutuksen vuoksi; painottuen loppuvuoteen. Hankkeen sijais​määrärahalla turvattiin Talpan palvelut pitkien sairauslomien sekä kuntoutustukien ajalla syksyn aikana.

Myös kaupunginkirjaston sairauslomasijaisuuksia on rahoitettu noin 9 000 eurolla henkilöstökeskuksen edelleen jakamasta sijaismäärärahasta.

Vuoden loppuun mennessä henkilöstökeskuksen edelleen jakamaa sijaismäärä​rahaa käytti 6 virastoa. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käy​tetty 242 423,98 euroa. Tämä on 89,8 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Marju Pohjaniemi.

3.2 Seuraajamalli (15268)

Hankkeeseen myönnettiin yhteensä 500 000 euroa määrärahaa. Tarpeen tarkentuessa määrärahasta vähennettiin 60 000 euroa, ja hankkeen käyttöön jäi 440 000 euroa. Kyseisellä 60 000 eurolla perustettiin hanke 15276, Kulttuuriharrastusten tukeminen.

Hankkeessa henkilöstökeskus rahoittaa seuraajamallin mukaisten seuraajien palk​kamenot henkilösivukuluineen annetun ohjeistuksen mukaisesti virastojen ja liike​laitosten esitysten perusteella. Seuraajamalli –hankkeen tarkoituksena vuonna 2008 on palveluksesta eroavien avainhenkilöiden osaamisen siirtäminen, seuraajan palkkaami​nen ja perehdyttäminen.

Ohjeistus määrärahan käytöstä on annettu 29.1.2008. Tukkutorin Timo Taulavuori on raportoinut seuraajamallista tukkutorin osalta. Tukkutorille on myönnetty seuraaja​mallista 22 000 euroa teknisen yksikön päällikön tehtävien väliaikaisen hoitamisen jär​jestämiseen ja yksikön päällikön työtehtävien keventämiseen pitkäaikaisen sairaus​loman jälkeen. Hankkeen avulla Tukkutori on pystynyt korvaamaan henkilön poissa​olon ja keventämään muiden työtaakkaa. Tukkutorin kannalta tämä hanke on ollut erinomainen: tuki on mahdollistanut sijaisen palkkaamisen. Tavoitteena oli myös keventää sairaslomalta palaavan henkilön työtaakkaa, mutta ko. henkilön sairasloma päättyi eläkkeelle jääntiin.

Hankkeen määrärahalla palkattiin noin 50 seuraajaa 12 virastoon. Seuraaja-ajat vaihtelivat kahdesta viikosta kuuteen kuukauteen. Eniten mallia käytti opetusvirasto, erityisesti rehtorien seuraajien palkkaamiseen. Mallia pidettiin erittäin tarpeellisena ja hyvänä. Tehtyjen päätösten mukaan määrärahasta jäi käyttämättä noin 20 000 euroa. Maksettujen palkkojen tiliöinti ja sitä kautta seuranta on tuottanut vaikeuksia. Kirjan​pidon seurannan mukaan rahaa jäi enemmän käyttämättä.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on kokonaisuudessaan joulukuun lopussa käy​tetty 386 699,23 euroa. Tämä on 87,9 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteys​henkilö on Marju Pohjaniemi.

4 Kannustinjärjestelyiden kehittäminen

Kannustinjärjestelyiden kehittämiseen myönnettiin yhteensä 1 060 000 euroa määrä​rahaa. Aluksi myönnetty summa oli 1 000 000 euroa, ja vuoden aikana Seuraajamalli –hankkeelta käyttämättä jäävää osuutta ohjattiin kannustinjärjestelyihin vielä 60 000 eu​roa. Kirjanpidon mukaan joulukuun lopussa on käytetty yhteensä 957 477,99 euroa. Tämä on 90,3 % kannustinjärjestelyiden kehittämisen määrärahasta.

4.1 Kj:n innovaatiopalkinto (15269)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 50 000 euroa. Tarkoituksena oli nostaa esille ja antaa tunnustusta erinomaisista ja innovatiivisista kaupungilla tehdyistä saavutuksista. Hanke eteni siten, että palkinto julistettiin haettavaksi 12.6.2008. Hakemukset käsiteltiin loka-marraskuussa 2008. Valittiin palkittavat ja kaupunginjohtaja jakoi palkinnon kau​pungintalolla 3.12.2008.

Hankkeessa palkittiin nuorisoasiainkeskuksen netari.fi –hanke, myönnettiin viidelle henkilölle yksilöpalkkio sekä koko nuorisoasiainkeskukselle yhteisöpalkinto. Kulut yhteensä palkintojen jakotilaisuuden ohjelma ja tarjoilut huomioiden 54 408,47 euroa. Tämä on 108,8 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Raija Peltonen.

4.2 Kannustuslisät (15270)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 950 000 euroa. Määräraha annetaan virastojen ja liikelaitosten käyttöön palkkasummien suhteessa käytettäväksi ohjeen mukaisiin kannustuslisiin. Ohjeistus on annettu 15.2.2008, Henkilöstömäärärahasta rahoitettavien kannustuslisien määräytyminen ja maksaminen. Käytettävissä olevat eurot on ilmoitettu virastoille ja liikelaitoksille.

Tukkutori: käytettävissä 1 362 euroa. Hanke 1: Käydä läpi uuden perehdyttämis​ohjelman mukaiset asiat mahdollisimman kattavasti uusien työntekijöiden kanssa sekä opetella tuntemaan työkaverit, työtavat, Tukkutorin tilat ja työsuhteeseen liittyvät vas​tuut ja oikeudet. Hanke 2: Innostaa työntekijöitä innovoimaan ratkaisuja, joiden avulla voidaan säästää ympäristöä ja energiankulutusta. Koko tukkutorin henkilökuntaa on tiedotettu kannustuslisähankkeesta Tyhy-päivän yhteydessä 24.4.2008 ja joulukuussa kannustuslisähankkeista on muistutettu henkilökuntaa. Tukkutorin toimitusjohtaja päättää palkitsemisista marraskuussa keskusteltuaan palkitsemisehdotuksista johto​ryhmässä. Kannustuslisät maksetaan joulukuun palkanmaksun yhteydessä. Sekä perehdyttämisohjelman soveltaminen että energian käytön säästämisen edistäminen etenivät vuoden aikana. Säästöt energian käytössä näkyvät vasta tulevina vuosina, sillä idean käyttöönotto edellyttää investointeja. Tuleva säästö on kuitenkin merkittävä. Yhteyshenkilö tukkutorin hankkeessa on Timo Taulavuori.

Talous- ja suunnittelukeskus: käytettävissä 6 650 euroa. Vuoden loppuun men​nessä oli myönnetty kannustuslisiä palkkasivuineen yhteensä 19 kpl, joten joulukuun lopussa toteutunut 6 650 euroa, ja lisäksi sosiaaliturvamaksut. Yhteyshenkilö Talpan hankkeessa on Tuula Jäppinen.

Kaiken kaikkiaan kannustuslisiin varatut määrärahat käytettiin lähes kokonaan vuo​den loppuun mennessä. Tiliöintiä pidettiin hankalana ja se vaikeutti seurantaa. Henki​löstökeskuksen ohjeessa suositeltiin kannustuslisien myöntämistä etukäteen sovittujen tavoitteiden perusteella, mutta tätä mahdollisuutta ei juuri käytetty.

Kirjanpidon mukaan kannustuslisiä on joulukuun lopussa käytetty 846 154,52 euroa. Tämä on 89,1 % hankkeen määrärahasta. Henkilöstökeskuksessa hankkeen yhteys​henkilö on Marju Pohjaniemi.

4.3 Kulttuuriharrastusten tukeminen (15276)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 60 000 euroa. Helsingin kaupunki on mukana YLEn käynnistämässä kulttuurikuntokampanjassa. Kulttuurin harrastamisen aktivoimi​seksi on Helsingin kaupunki hankkinut henkilöstönsä käyttöön 6 000 kpl lippuja Taito​luistelun EM-kilpailuihin.

Hanke etenee seuraavasti:

· Hankitaan liput kisaorganisaatiolta.

· Laaditaan ohjeistuskirje, joka lähetetään henkilöstöpäälliköille ja vastaaville.

· Lippupalvelu toimittaa liput henkilöstömäärän suhteessa jaettuna virastoille ja liikelaitoksille, joissa henkilöstöpäälliköt tai vastaavat organisoivat lippujen jakamisen.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen käytettiin vuoden loppuun mennessä 56 915 eu​roa. Tämä on 94,9 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Raija Peltonen.

5 Uusien toimintatapojen kehittäminen

Uusien toimintatapojen kehittämiseen on myönnetty määrärahaa yhteensä 370 000 euroa. Hankkeita toteutetaan henkilöstökeskuksessa, terveyskeskuksessa sekä ope​tusvirastossa. Joulukuun lopussa tähän tarkoitukseen oli kirjanpidon mukaan käytetty yhteensä 337 009,44 euroa. Tämä on 91,1 % uusien toimintatapojen kehittämiseen myönnetystä määrärahasta.

5.1 Osaamisen kehittäjä valmennus (15271)

Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa yhteensä 90 000 euroa. Hankkeen tarkoituk​sena oli tuottaa ja juurruttaa organisaatioon uusia osaamisen kehittämisen ja jakami​sen malleja sekä uusia toimintatapoja. Lisäksi hankkeella lisätään ennakointi​osaamista. Valmennus on pitkäkestoinen, jolloin siihen rakennettujen oppimistehtävien kautta on mahdollista välillisesti kehittää osallistujien yhteisöjen osaamista ja toimintaa useista eri näkökulmista käsin.

Tulostavoitteena oli tuottaa organisaatioon 25 osaamisen kehittämisen osaajaa tukemaan virastoissa tehtävää osaamisen kehittämiseen liittyvää työtä. Valmennuksen on suunniteltu koostuvan viidestä vaiheesta, joihin käytetään yhteensä 14 päivää sekä kaksipäiväisestä arvioinnista. Määrärahalla katetaan vuoden 2008 osuus yhteistyö​kumppani, koulutus- ja kehittämiskeskus Palmenian kuluista, kehittämispalveluiden tekemä työ sekä tila, tarjoilu ja materiaalikustannukset.

Joulukuun lopun tilanteessa hankkeen toteutus etenee suunnitellusti. Joulukuun loppuun mennessä on toteutettu Johdantomoduuli (2 + 1 pv) 21–22.1.2008 sekä 27.2.2008, johon liittyy Fronter -perehdytys 25.1.2008 2 tuntia. Työssä oppiminen ja ohjausmenetelmät (2 + 1 pv) 10–1.3.2008 sekä 16.4.2008. Henkilöstösuunnittelu ja ennakointi (2 pv) 21–22.5.2008. Strategisen osaamisen kehittäminen ja johtamien (3 pv) 27. – 28.8. ja 30.9. sekä mentorien tapaaminen ja benchmarking ja Oppiva ja osaava työyhteisö 5.-6.11.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 86 160 euroa. Tämä on 95,7 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on kehittämis​konsultti Sanna Lyly.

5.2 Eva esimiesvalmennukset (15272)

Valmennuksiin myönnettiin 80 000 euroa määrärahaa. Hankkeen tarkoituksena oli tu​kea uusien toimintatapojen kehittämistä pitkäkestoisella (1,5 vuotta) johtajuus- ja esimiesvalmennuksella. Hankkeeseen osallistuu yhteensä 48 + 50 johtajaa ja esi​miestä. Jokainen toteuttaa valmennuksen kuluessa kehittämisprojektin, joka nousee palvelutuotannon, viraston ja yhteisön tarpeista. Hankkeessa tuetaan monipuolisesti esimiehenä ja johtajana kehittymistä mm. 360 arviointien, niiden perusteella tehtävien kehittymissuunnitelmien ja uusinta-arviointien avulla.

Tulostavoitteena oli, että 98 Helsingin kaupungin esimiestä suorittaa valmennus​ohjelman sekä siihen liittyvänä johtamisen erikoisammattitutkinnon. Ryhmät 13 ja 14 ovat aloittaneen jo vuonna 2008. Ne saavat opintonsa päätökseen kesäkuussa 2008. Ryhmät 15 ja 16 ovat aloittaneet tammikuussa 2008. Ne saavat opintonsa päätökseen kesäkuussa 2009. Määräraha kuluu kokonaisuudessaan yhteistyökumppanin kuluihin vuodelta 2008, kehittämispalveluiden työkustannuksiin sekä tila-, tarjoilu- ja materiaali​kustannuksiin.

Joulukuun lopun tilanteessa hankkeen toteutus etenee suunnitellusti. Joulukuun loppuun mennessä EVA 14 ja 15 ohjelmat on käsitelty loppuun ja EVA 15 ja 16 ohjel​missa on meneillään toinen lukukausi. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 80 000 euroa. Tämä on 100 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on kehittämiskonsultti Sanna Lyly

5.3 Tuottavuuden lisääminen rakenteellisilla ratkaisuilla (15273)

Hankkeeseen myönnettiin 100 000 euroa määrärahaa. Hankkeessa oli kaksi osa​kokonaisuutta: Helsingin kaupungin terveysasemien avosairaanhoidon vastaanotto​toiminnan työn tuottavuuden parantaminen, ja akuuttisairaalan vuodeosastojen hoito​työn työjärjestelyt. Hanke toteutetaan yhdessä Kuopion yliopiston kanssa.

Hankkeen päätavoitteena on Helsingin kaupungin terveysasemien avosairaan​hoidon vastaanottotoiminnan työn ja akuuttisairaaloiden vuodeosastojen hoitotyön tehokkuuden, tuottavuuden ja vaikuttavuuden parantaminen työ- ja toimintaprosesseja uudistamalla. Päätavoitteen saavuttamiseksi toteutetaan mahdollisimman perusteelli​nen nykytilan kartoitus, jonka pohjalta määritellään ja sovitaan kehittämiskohteet. 

Hanke käynnistyi 1.9.2008 ja ensimmäisen vaiheen lähtötilanteen analyysistä val​mistuu raportti jatkotoimenpide-ehdotuksineen tammikuussa 2009. Vuoden 2009 alusta siirrytään varsinaiseen muutosvaiheeseen yhdessä sovittujen kehittämiskohteiden mukaisesti. Hanke päättyy vuonna 2010. Tutkimussopimuksen mukaan Helsingin ter​veyskeskus maksaa Kuopion yliopistolle hankkeen toteuttamisesta kokonaisuudessaan 255 346 euroa. Vuoden 2008 kustannuserä on 74 359,00 euroa. Erä toteutuu marras​kuun alussa.

Hankkeeseen liittyvän kotihoito-osaston esiselvityksen tekeminen tapahtui jo loka​kuun loppuun mennessä. Vuoden loppuun mennessä toteutui myös kotihoito-osaston hankkeen suunnittelua sekä Kuopion yliopiston tutkijoiden osuus.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 70 925,74 euroa. Tämä on 70,9 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Kaarina Valjus.

5.4 Noviisista rehtoriksi (15274)

Hankkeeseen myönnettiin 50 000 euron määräraha. Hankkeen tavoitteena oli valmen​taa Helsingin kaupungin peruskoulujen ja toisen asteen oppilaitosten opettajia ja apu​laisrehtoreita koulujen ja oppilaitosten johtamiseen. Valmennuksella halutaan antaa realistinen kuva ja teoreettista tietoa johtamistyöstä ja tukea osallistujien ammatillista kehittymistä ja kasvua. Hankkeen tuloksena on verkosto, josta voidaan rekrytoida uutta oppilaitosjohtoa. Luodaan urapolku Helsingin kaupungin oppilaitosten johtamistehtäviin haluaville.

Hankkeessa jatketaan uusia koulutuksia vuonna 2007 käynnistyneen Noviisista rehtoriksi hankkeessa tuotetun koulutusohjelman mukaisesti. Osallistujat suorittavat Tulevaisuuden esimiehet - oppilaitosjohdon perusvalmennusohjelman, jossa yhteistyö​kumppanina ovat Opetusalan koulutuskeskus, henkilöstökeskus, opetusvirasto ja yksittäiset kouluttajat. Koulutus toteutetaan osittain pääkaupunkiseudun yhteistyönä.

Koulutusohjelman laajuus on 9 op. Koulutukseen sisältyy kahdeksan lähiopetus​päivää, jotka järjestetään 2 päivän kestoisina jaksoina. Koulutuksen pääteemat ovat oppilaitoksen organisaatio, hallinnointi ja talous, oppilaitoksen opetussuunnitelma ja oppimistulokset, henkilöstöhallinto ja johtaminen sekä strateginen suunnittelu. Perus​koulutukseen sisältyy ohjaus työorganisaation pitkäjänteisten kehitysprosessien johta​miseen. Osallistujat tekevät omaan työhönsä ja työalaan liittyviä oppimistehtäviä. Kou​lutettavat suorittavat opetushallinnon tutkinnon, tai sen jo suorittaneet osallistuvat tut​kinnon päivityskoulutukseen.

Valmennus ryhmässä 1 ja 2 on aloitettu kevätlukukaudella 2008. Lokakuun lopun tilanteessa on käynnistetty yksi uusi noviisista rehtoriksi koulutusryhmä ja saatettu edellisen vuoden joulukuussa aloitetun ryhmän valmennus loppuun. Osallistujat ovat suorittaneet koulutukseen kuuluneen Opetushallituksen opetushallinnon tutkinnon. Noviisit ovat osallistuneet lisäksi Barbara Prashingin Tulevaisuuden koulu -koulutuk​seen.

Vuoden loppuun mennessä koulutukseen on osallistunut kaksi ryhmää, joista keväällä 08 valmistuneista rekrytoitiin rehtorin tehtäviin 3 ja yksi virka - apulaisrehtorin tehtävään. Toisen ryhmän, joka valmistuu kesällä 2009, seuranta aloitetaan valmistu​misen jälkeen. Opetusvirasto vastaa ko. ryhmän koulutuskustannuksista vuonna 2009.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 50 001,50 euroa. Tämä on 100 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilöt ovat Kristiina Holopainen, Lassi Kilponen ja Niclas Grönholm.

5.5 Johtoryhmävalmennus (15275)

Hankkeeseen myönnettiin 50 000 euron määräraha. Johtoryhmävalmennuksen tavoit​teena on saada yhteinen käsitys koulun / oppilaitoksen johtoryhmän tehtävästä, roolista ja työskentelytavoista. Keskeinen tavoite on myös johtoryhmän työskentelytapojen kehittäminen.

Hankkeessa jatketaan Henkilöstökeskuksen kehittämispalvelujen kanssa yhteis​työssä kehitetyn johtoryhmäkoulutuksen mallin mukaisesti suomenkielisten perus​koulujen johtoryhmien valmennusta. Valmennus toteutetaan 5 – 6 koulun ryhmissä. Valmennukseen sisältyy 5 lähiopetuspäivää, itsearvioinnit, oman ja johtoryhmän kehit​tymisen seuranta ja välityöskentelyt. Puolen vuoden kuluttua valmennuksen päättymi​sestä pidetään päivän kestoinen seurantapäivä.

Koko valmennuksen ajan sisältöä tukee jatkuvasti päivitetty verkko-sivusto. Sivus​tolla on osallistujat, ohjelmat, päivien dokumentaatiot, kurssiaineisto, välitehtävät ja keskustelupalstat. Valmennukseen sisältyvät johtoryhmän jäsenten itsearviointi sekä johtoryhmäosaamisen kysely. Koulukohtainen johtoryhmien valmennuskokonaisuus sisältää neljä koulukohtaista puolen päivän kestoista valmennustilaisuutta ja kaikille kouluille pidetyn yhteisen seurantapäivän.

Ruotsinkielisten yleissivistävien koulujen johtoryhmien valmennus jatkuu vuonna 2007 kehitetyn koulutusmallin mukaisesti. Valmennus toteutetaan koulukohtaisesti ja lukuvuonna 2009 - 2010 yhdistyvien koulujen.

Lokakuun lopun tilanteessa Perusopetuksen johtoryhmävalmennukset (JORYVA, Heke, kehittämispalvelut, Panu Savolainen) ovat jatkuneet suunnitelmien mukaisesti. Peruskoulujen valmennuksen lisäksi käynnistettiin erityis- ja sairaalakoulujen johto​ryhmien valmennus. Ruotsinkielisten koulujen johtoryhmävalmennukset jatkuvat suun​nitelmien mukaan (12 koulua mukana). Valmennuksesta vastaa Sam Simonsen, Rdigo OY. 

Vuoden loppuun on hankkeessa edetty suunnitelmien mukaisesti. Koulutuksista on kerätty jatkuva palaute. Seurantapäivän arviot ovat tukeneet asetettuja tavoitteita. Kouluille on syntynyt yhteinen käsitys johtoryhmän työn tavoitteista ja rooleista. Jaettu johtajuus on käsitteenä vahvistunut ja toimintatapa.

Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 49 922,20 euroa. Tämä on 99,8 % hankkeen koko määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilöt ovat Kristiina Holopainen, Lassi Kilponen, Niclas Grönholm ja Eila Kunnari.
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