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P O I K K E A M I S P Ä Ä T Ö S

	HAKIJA


	Kiinteistö Oy Helsingin Ilmalantori 2

	RAKENNUS-PAIKKA


	17. kaupunginosan (Pasila) korttelin nro 17051 tontti nro 6
(Ilmalantori 2)



	HAKEMUS


	Lupaa haetaan pysäköintilaitoksen (1 500 k-m2, 101 autopaikkaa) rakentamiseksi toimitilarakennusten korttelialueelle (KTY). Hanke poikkeaa asemakaavasta käyttötarkoituksen osalta.

Pysäköintitalon käyttötarkoitus on määräaikainen. Pysäköintitalo on myöhemmin rakennettavan toimitilarakennuksen ensimmäinen rakennusvaihe. Pysäköintitalo muutetaan toimitilakäyttöön lisärakentamisen yhteydessä.

Hakija hakee poikkeamista asemakaavassa määrätystä rajoittavasta pysäköintimitoituksesta, rakennusalan rajoista, ajoluiskista, julkisivumateriaaleista, tontin rajaan rakentamisesta ja autopaikkojen sijoittamisesta. Tämän lisäksi hakemus merkitsee määräaikaista käyttötarkoituksen muutosta toimitilarakentamisesta pysäköintikäyttöön.
(17‑2883‑08‑S)



	SÄÄNNÖKSET, JOISTA POIKETAAN


	Maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momentti



	OSALLISTEN KUULEMINEN


	Hakemuksesta on tiedotettu naapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (10.10.2008). Heille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Helsingin Vesi on ilmoittanut, että hakija on hakenut ao. työlle louhintalupaa, koska työn vaikutusalueella sijaitsee tärkeitä vesijohtotunneleita. Työlle on myönnetty lupa tietyin ehdoin. Helsingin Vesi toteaa lisäksi, että Ilmalan alueella on puute pysäköintipaikoista, joten hanke on näin ollen perustelua toteuttaa. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska poikkeamisella ei ole vaikutuksia laajemmalle.


	PÄÄTÖS


	Kaupunginhallitus on suostunut hakemukseen 31.12.2013 asti edellyttäen, että

-
pysäköintitalon rakenteet ja muut suunnitteluratkaisut tehdään siten, että rakennuksen kaikki maapäälliset kerrokset on myöhemmin muutettavissa pääkäyttötarkoituksen mukaiseen toimitilakäyttöön, kuten hakemusta täydentävissä piirustuksissa (Vahanen Arkkitehdit 6.11.2008) on esitetty, ja että

-
poikkeamishakemuksen liitteenä olevia pysäköintitalon piirustuksia (Vahanen Arkkitehdit 29.8.2008 ja 27.6.2008) vielä kehitetään erityisesti ottaen huomioon kaupunkikuvalliset seikat, kuten Ilmalankadun varren julkisivuratkaisut, materiaalit, liittyminen katuun sekä portaiden ja luiskien kattaminen.



	PERUSTELUT

	Alueella on voimassa 13.1.2006 vahvistettu asemakaava nro 11354. Asemakaavan mukaan tontti on toimitilarakennusten korttelialuetta (KTY). Rakennuksiin saa sijoittaa julkisia palvelutiloja, liike-, toimisto- ja ympäristöhäiriöitä aiheuttamattomia teollisuustiloja, opetus-, koulutus-, studio- ja näyttelytiloja sekä liikunta- ja vapaa-ajan toimintaa palvelevia tiloja. Koko korttelin rakennusoikeus on yhteensä 38 900 k-m2.
Alueella sijaitsee MTV Oy:n tuotanto- ja toimitilarakennuksia. Asemakaavan toteutuminen merkitsee nykyisen rakennuskannan lähes täydellistä korvaamista uudella. MTV Oy:n tarkoituksena on jatkaa toimintaa alueella nykyisissä rakennuksissa ja vähitellen korvata toimitilojansa uudisrakentamisella. Tontin eteläosassa sijainnut lavastevarasto on jo purettu Kuuluttajankadun ja asuinkorttelin rakentamisen tieltä.
Pääosa MTV Oy:n pysäköintipaikoista on sijainnut KTY-korttelin länsipuolella alueella, joka on muutettu asuinkortteliksi ja jonka rakentaminen on käynnistynyt. Uusi tilapäinen pysäköintialue on osoitettu Kuuluttajankadun eteläpuolelta AK-korttelialueelta, jonka rakentaminen käynnistynee vuonna 2009. MTV Oy:llä on ollut koko alueella kaikkiaan noin 450 autopaikkaa.

Asemakaavan mukaan autopaikkojen määrä KTY-korttelialueella on 

1 ap / 150 k-m2. Autopaikkoja saa sijoittaa saman korttelin toisen tontin pysäköintitiloihin ja vain asemakaavassa osoitetuille paikoille. Asemakaavan sallima korttelin autopaikkamäärä on yhteensä 259 autopaikkaa.

Hakemuksen liitteenä on suunnitelma MTV Oy:n korttelin 17051 vaiheittaisesta toteutuksesta ja pysäköinnin järjestelyistä. Sen mukaan korttelin lopullinen autopaikkamäärä on 324 autopaikkaa, joka vastaa autopaikkanormia 1 ap / 120 k-m2. Ilmalan muissa, myöhemmin laadituissa asemakaavoissa pysäköintipaikkojen enimmäismäärä on 1 ap / 120 k-m2. Hakija esittää sallitun autopaikkamäärän lisäämistä muualla Ilmalassa käytetyn normin mukaiseksi.

Hakija haluaa rakentaa määräaikaisen pysäköintilaitoksen Ilmalankadun varteen korvaamaan alueen rakentamisen tieltä poistuvia pysäköintipaikkoja kunnes asemakaavan mukaiset maanalaiset autopaikat voidaan toteuttaa. Pysäköintitalo on tarkoitettu ensimmäiseksi vaiheeksi sen paikalle myöhemmin rakennettavasta toimitilarakennuksesta. Pysäköintikerrokset muutettaisiin lisärakentamisen yhteydessä toimitiloiksi. Hakemuksen liitteenä on suunnitelma asemakaavan mukaisesta lopputilanteesta, jossa pysäköintitalon paikalle on suunniteltu 6-kerroksinen tiilipintainen toimistotalo, jonka ensimmäinen kerros ja kellari ovat pysäköintitiloja (27.6.2008) sekä hakemusta täydentävät piirustukset (6.11.2008), joissa kaikki maanpäälliset kerrokset on muutettu toimitiloiksi.

Asemakaavassa pysäköintilaitoksen kohdalla on 6-kerroksisen toimitilarakennuksen rakennusala, jonka rakennusoikeus on 6 200 k-m2. Asemakaavan mukaan rakennuksen vesikaton ylimmän kohdan korkeusasema saa olla +54.0. Rakennus on rakennettava kiinni katuun ja sen pääasiallinen julkisivumateriaali tulee olla paikalla muurattu perinteisen värinen punatiili. Rakennusten maantasokerrokset eivät saa antaa umpinaista vaikutelmaa. Pysäköintitiloihin johtavat ajoluiskat tulee sijoittaa rakennuksiin tai seinällisiin katoksiin.
Pysäköintitalon paikalla on nyt kadun varressa jyrkkä kallio, jonka tasoero Ilmalankadun ja alempana olevan MTV:n piha-alueen välillä on noin 7 metriä. Pysäköintitalon länsipuolelle jää Nova-talo, jonka julkisivut ovat umpinaisia, vaaleita betonielementtejä. Itäpuolella on MTV:n pääsisäänkäyntirakennus, joka edustaa 60-luvulla rakennettua modernismia ja siinä on pihatasolta katutasoon ulottuva tummanharmaaksi maalattu jalustarakennus ja sen päällä on voimakkaan ulokkeen muodostava nauhaikkunallinen ylin kerros, joka on maalattu valkoiseksi. Asemakaavassa molempien rakennusten kohdalle on merkitty uudisrakennukset.
Pysäköintilaitoksessa, jolle poikkeamista haetaan, on 101 autopaikkaa. Rakennuksessa on kellari ja 3 maanpäällistä kerrosta, joista ylin on Ilmalankadun tasossa. Ajo laitokseen tapahtuu sekä Ilmalankadulta että pihalta. Pihan puolella rakennusalan ulkopuolella on kerrosten väliset ajorampit, jotka on tarkoitus purkaa, kun pysäköintitalo muutetaan toimitiloiksi. Pysäköintitalon julkisivumateriaaleiksi esitetään kadun puolella alumiinisälettä ja muovipinnoitettua profiilipeltiä, pihan puolella lisäksi sinkittyä terästä ja sileävalettua betonia. Hakija perustelee materiaalivalintoja ympäröiviin rakennuksiin sopeuttamisella, rakenteiden tilapäisyydellä ja kierrätettävyydellä.

Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta siten, että toimitilakorttelin alueelle esitetään rakennettavaksi pääkäyttötarkoituksen vastaisesti määräaikaista pysäköintitaloa. Lisäksi hakemus poikkeaa asemakaavan sallimasta autopaikkojen määrästä. Toimenpide poikkeaa aluetta koskevista suunnittelutavoitteista siten, että esitetty pysäköintitalon ratkaisu ei sovi kaupunkimaiseen ympäristöön, joka on Ilmalaan laadituissa asemakaavoissa ja suunnitelmissa asetettu alueen ympäristön tavoitteeksi. Ilmala on muuttumassa väljästi rakennetusta työpaikka-alueesta kaupunkimaiseksi mediakeskukseksi ja asuinalueeksi, jonka ympäristön laatutavoitteet on asetettu korkeiksi.
Pysäköintitalo voidaan rakentaa määräaikaisena 31.12.2013 asti, edellyttäen että sen rakenteet ja muut suunnitteluratkaisut tehdään siten, että rakennuksen kaikki maapäälliset kerrokset on myöhemmin muutettavissa pääkäyttötarkoituksen mukaiseen toimitilakäyttöön, kuten hakemusta täydentävissä piirustuksissa (Vahanen Arkkitehdit 6.11.2008) on esitetty.
Poikkeamishakemuksen liitteenä olevat pysäköintitalon pääpiirustukset (Vahanen Arkkitehdit 29.8.2008 ja 27.6.2008) vaativat vielä kehittämistä. Pysäköintitalon tulee määräaikaisenakin muodostaa positiivinen lisä Ilmalan muuttuvassa ja kaupunkimaiseksi tiivistyvässä ympäristössä. Vaikka pysäköintitalo muutetaan myöhemmin osaksi toimistotaloa, toimii se pitkään pysäköintitalona näkyvällä paikalla alueen pääkadun varressa. Pysäköintitaloa tarkastellaan myös ylhäältä päin vastapäisen Helsingin veden tontilta, joten sen kattomaisema on suunniteltava myös julkisivunomaisesti. Suunnitelmissa tulee erityisesti ottaa huomioon Ilmalankadun varren julkisivuratkaisut, materiaalit, liittyminen katuun sekä portaiden ja luiskien kattaminen.

KTY-korttelin 17051 autopaikkamäärää voidaan kasvattaa pysäköintinormin 1ap / 120 k-m2 mukaiseksi. Pysäköintinormi vastaa Ilmalassa muilla asemakaava-aluilla käytettyä mitoitusta ja on siten alueen suunnitteluperiaatteiden mukainen.

Muut pienet asemakaavasta poikkeamiset kuten rakennusalan rajan ylitykset, ajoluiskat, kadun rajaan rakentaminen ja julkisivumateriaalista poikkeaminen liittyvät määräaikaisen pysäköintitalon ratkaisuihin ja ovat siten perusteltavissa.

Poikkeamisen erityinen syy on alueen tarkoituksenmukainen käyttö määräaikaisesti, kunnes asemakaava toteutuu sekä tarkoituksenmukaiset pysäköintijärjestelyt.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista, mikäli rakentamisessa noudatetaan päätöksessä mainittuja ehtoja. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia.



	SOVELLETUT OIKEUSOHJEET


	Maankäyttö- ja rakennuslaki 58 § 1 mom, 171, 172, 173 ja 174 §

Rakennusvalvontataksa 2009, 6 § a-kohta


	
	Vakuudeksi



	
	pöytäkirjanpitäjä



	Tämä päätös annetaan julkipanon jälkeen 1.4.2009, jolloin sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitusosoitus sekä ohjeet lainvoimaisuustodistuksen saamisesta ovat liitteenä.

JATKOTOIMENPITEET

Ennen mahdolliseen rakennustoimenpiteeseen ryhtymistä on saatava rakennuslupa, mikäli sellaista edellytetään. Rakennus- tai muu mahdollisesti vaadittava lupa on haettava kahden vuoden kuluessa poikkeamispäätöksen antopäivästä lukien. Lupahakemukseen on liitettävä tämä päätös lainvoimaisuustodistuksineen.


	Päätös


	Pekka Telkki
Ilmalantori 2
00240 Helsinki


	Maksu
	620,27 €


	Tiedoksi
	Uudenmaan ympäristökeskus

Kaupunkisuunnitteluvirasto

Rakennusvalvontavirasto

Hallintokeskuksen hallintopalvelut
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