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LAUSUNTO VALTUUTETTU HANNA-KAISA SIIMEKSEN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE SOSIAALI- JA TERVEYSTOIMEN TILASTOINTIKÄYTÄNTÖJEN KEHITTÄMISTÄ NAISIIN KOHDISTUVAN VÄKIVALLAN OSALTA HELSINGISSÄ

Sosv 2008-700

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Naisiin kohdistuvista väkivaltarikoksista on saatavilla tilastotietoja valtakunnallisesti ja osin alueittain poliisin perhe- ja parisuhdeväkivaltati-lastoista. Helsingissä sosiaali- ja terveystoimi rekisteröi mm. palveluihin hakeutumisen tai hoidon tarpeen syytilastoihin tietoja tapauksista, joissa syynä on väkivalta. Myös Helsingin kaupungin sovittelutoimi tilastoi osaltaan tapaukset, joiden aiheena on lähi- ja parisuhdeväkivalta. Eri viranomaislähteistä saatavista väkivaltaa koskevista tiedoista tuottavat koottuja tilastotietoja ja raportteja mm. Tilastokeskus ja Terveyden ja hyvinvoinnin laitos.

Viranomaistilastojen lisäksi erilaiset järjestöt, kuten Rikosuhripäivystys, Suomen Punainen Risti, Ensi- ja turvakotien liitto, Suomen Mielenterveysseura, Mannerheimin Lastensuojeluliitto, Naisasialiitto Unioni ja vammaisjärjestöt tuottavat myös tietoja naisiin kohdistuvasta väkivallasta. Väkivaltaa kokeneille maahanmuuttajataustaisille naisille ja lapsille suunnattuja palveluja ja tietoa tuottaa mm. maahanmuuttajanais-järjestöjen keskusjärjestönä toimiva Monika-Naiset Liitto ry.

Poliisille ilmoitettujen naisiin kohdistuvien perheväkivaltarikosten määrä on lisääntynyt huolestuttavasti viime vuosina. 

Perheväkivalta voi olla fyysistä, henkistä, vapauden rajoittamista tai seksuaalista häirintää. Perheväkivalta on rikos ja loukkaus ihmisoikeuksia kohtaan. Väkivalta kohdistuu yleensä naisiin, mutta myös miehet, vanhukset ja lapset joutuvat sen kohteiksi. Vuonna 2007 poliisin tietoon tulleissa perheväkivaltarikoksissa oli 4 835 uhria, 10 prosenttia edellisvuotta enemmän. Naisia perheväkivallan uhreista oli 3 605. Miehiä uhreista oli 1 230 tapauksessa. 

Perheväkivalta on yleensä miesten naisiin kohdistamaa väkivaltaa.  Väkivallan kohteena voi olla myös lapsi tai vanhus. Edellä olevat perheväkivaltaluvut kuvaavat joko samassa asunnossa asuvien tai nykyisten tai entisten perheenjäsenten välistä väkivaltaa. Runsas puolet tapauksista oli avio- tai avopuolisoiden välistä väkivaltaa, niin sanottua parisuhdeväkivaltaa. Parisuhdeväkivallan 2 812 uhrista miehiä oli vain 380, 14 prosenttia uhreista. (Tilastokeskus: Poliisin tietoon tullut rikollisuus 2007, 7-8, 93–94.)

Naisiin kohdistuvasta väkivallasta yleensä ja osana perhe- ja parisuhdeväkivaltaa saatavat tilastotiedot ja tilastointikäytännöt ovat sekä valtakunnallisesti että kuntatasolla varsin pirstaleisia. Helsingissä sosiaalitoimen asiakastietojärjestelmiin viedään tietoa asiakastapauksista, joissa yhteydenoton tai palveluihin hakeutumisen syynä on ollut väki-valta tai perheväkivalta tai sen uhka. Esimerkiksi lastensuojelun palvelutarvetta aiheuttaneissa tekijöissä perheen aikuisten keskinäinen fyysinen tai henkinen väkivalta oli vuonna 2005 rekisteröity 261 tapauksessa, vuonna 2006 286 ja vuonna 2007 yhteensä 341 tapauksessa. Vastaavanlaita tietoa on saatavilla myös muilta palvelusektoreilta. 

Syyluokituksella saatava data on luonteeltaan palvelun tarpeeseen tai yhteydenoton syihin liittyvää taustatietoa, jolloin väkivallan uhri ja asiakastietojärjestelmissä oleva henkilö eivät välttämättä ole sama (esim. lastensuojelussa päähenkilö on lapsi ja syynä voi olla vanhempien keskinäinen väkivalta). Näin ollen näiden tietojen ja erilaisten taustamuuttujien (kuten päähenkilön sukupuoli, ikä tai aluetiedot) yhdistäminen ei tuota suoraan tilastokelpoista tietoa naisiin kohdistuvasta väkivallasta.   Saadun tiedon mukaan vastaavantyyppisiä tilastollisia haasteita esiintyy myös Terveyskeskuksen ja Helsingin poliisilaitoksen tietojärjestelmillä tuotettavan naisiin kohdistuvan väkivallan tiedoissa.      

Naisiin kohdistuvan väkivallan lisääntymiseen ja ehkäisyyn on viimeaikoina kiinnitetty huomiota useilla eri foorumeilla. Muun muassa Hallituksen tasa-arvo ohjelmassa 2008 - 2011 se on nostettu yhdeksi painopistealueeksi osana lähisuhde- ja perheväkivallan ehkäisyä.   

Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä, että naisiin kohdistuvan väkivallan ja parisuhde- ja perheväkivallan tilastokäytäntöjä kehitetään Helsingissä.   

Sosiaalivirastossa lastensuojelun Effica-tietojärjestelmän kehittämisen yhteydessä tullaan tarkastelemaan sitä, miten naisiin kohdistuva väki-valta saataisiin paremmin tilastoitua. Perheneuvolan tilastointia tullaan kehittämään kuluvan vuoden aikana osana perheneuvolatyöhön kohdistuvaa vaikuttavuustutkimusta. On mahdollista, että myös perheväki-valtaan liittyvät tilastointikäytännöt täsmentyvät siinä yhteydessä. 

Riittävän kattavan tilastoinnin varmistamiseksi tilastokäytäntöjen kehittäminen on tarkoituksenmukaista tehdä yhteistyössä Helsingin poliisi-laitoksen, Tietokeskuksen, Sosiaali- ja terveystoimen ja muiden mahdollisten hallintokuntien kanssa. Tämä olisi mahdollista esimerkiksi meneillään olevan Helsingin kaupungin ja Helsingin kihlakunnan poliisi-laitoksen yhteisen tietojärjestelmähankkeen puitteissa.
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