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Terve ja turvallinen kaupunki-neuvottelukunta



LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE TOIVOMUSPONNESTA NAISIIN KOHDISTUVAN VÄKIVALLAN TILASTOINTIKÄYTÄNTÖJEN KEHITTÄMISEKSI SOSIAALI- JA TERVEYSTOIMESSA. 
Helsingin kaupungin hallintokeskus on lähetteellään 18.11.2008 Dnro 2008 -2403/054 pyytänyt Terve ja turvallinen kaupunki – neuvottelukunnalta lausuntoa kaupunginhallitukselle valtuutettu Hanna – Kaisa Siimeksen toivomusponnesta, jossa kaupunginvaltuusto edellyttää, että sosiaali- ja terveystoimi kehittävät tilastointikäytäntöjään naisiin kohdistuvan väkivallan esiintymisestä Helsingissä.
Terve ja turvallinen kaupunki -neuvottelukunta on käsitellyt aloitetta kokouksessaan 24.2.2009 ja toteaa, että aloitteessa puututaan tärkeään ongelmaan. Naisiin kohdistuva väkivalta on edelleen yleistä ja sen ehkäisytyöllä on edessään pitkä työsarka. Uusia uhkia saattavat aiheuttaa alkoholin lisääntyvä käyttö, syrjäytyminen eri muodoissaan ja kulttuurien väliset eroavuudet.

Suomessa on kartoitettu erityisesti naisten kokemaa väkivaltaa vuosina 1997 ja 2005. Ensimmäinen tutkimus nosti osaltaan naisten kokeman väkivallan julkiseen keskusteluun. Vaikka ilmiöön on viime vuosina kiinnitetty enemmän huomiota, edelleen suuri osa naisiin kohdistuvasta väkivallasta jää ilmoittamatta poliisille ja siten myös tilastojen ulkopuolelle. Vuoden 1997 kyselyssä 22 % naisista kertoi kokeneensa puolison väkivaltaa tai uhkailua joskus nykyisen parisuhteen aikana. Vuonna 2005 luku oli hieman alempi (20 %). Väkivallan rakenteessa on tapahtunut pieni muutos, väkivalta nykyisessä parisuhteessa on hieman vähäisempää kuin taas väkivalta muiden miesten kuin nykyisen puolison taholta on hieman lisääntynyt, 4,5 prosentista 5,3 prosenttiin.
Euroopan Unioni on esittänyt, että sen jäsenvaltioiden tulee kehittää naisiin kohdistuvan väkivallan tilastointia. Vaikka tilastot eivät kuvaa koko ongelmaa, tarvitaan kumuloituvia ajantasaisia tilastotietoja kertomaan ongelman laajuudesta. Tilastojen lisäksi tarvitaan myös muuta tutkimusta. 
Suomessa on meneillään sosiaalialan kehittämishanke, jolla vahvistetaan sosiaalihuollon yhtenäistä tietopohjaa sekä luodaan alalle tietotekniikkaa hyödyntäviä palvelutapoja ja toimintarakenteita. Kehittämishankkeen tarkoituksena on, että myös väkivaltaongelmien esiintyvyyden ja väkivallan seurauksien tilastointia kehitetään valtakunnallisten ohjeiden mukaisesti. Hankkeen tavoitteena on, että väkivallasta aiheutuneet ongelmat, vammat ja sairaudet kirjataan sosiaali- ja terveydenhuollon asiakas- ja potilaskirjoihin sekä asiakastietojärjestelmään. Kehittämistyön on tarkoitus valmistua vuonna 2011.
Kehittämishankkeessa esitetään, että päivystys-, ensihoito- ja polikliinisessa työssä tulisi kirjata väkivaltatapahtumat ja uhrien vammat selkeästi ja yksityiskohtaisesti. Asian mahdolliselle oikeuskäsittelylle on erityisen tärkeää, että akuuttivaiheessa ongelma diagnosoidaan ja dokumentoidaan tarkoin. Vammojen kirjaamisessa otetaan käyttöön pahoinpitely- ja kehokarttalomakkeisto (PAKE).
Hoito – ja palvelusuunnitelmiin tulee kirjata omaksi kohdakseen tapahtumat ja havainnot, jotka koskevat asiakkaan lähisuhde- ja perheväkivaltakokemuksia. Samoin tulee kirjata toimet, joilla asiakasta autetaan, sekä mahdollinen jatkohoitopaikka. Tilastoista tulisi myös selvitä, millaisia palveluja on saatavilla.
Tällä hetkellä Helsingissä on saatavilla tilastotietoa turvakodin asiakkaista. Tämä tilasto ei tosin kerro kaikista pahoinpidellyistä naisista, vaan ainoastaan siitä ryhmästä, joka on joutunut pakenemaan kodistaan väkivallan takia. Poliisin tietoon tullut rikollisuus-tilasto sisältää tietoa perheväkivallasta, syylliseksi epäillyistä ja rikosten laadusta. 

Vaikka koottaisiin yhteen kaikkien palveluntarjoajien tilastot, nekään eivät vielä kerro koko totuutta naisiin kohdistuvasta väkivallasta. Vuoden 2005 Naisiin kohdistunut väkivalta- tutkimuksessa selviteltiin, mihin palveluihin väkivallan uhrit olivat ottaneet yhteyttä. Eniten oli käytetty poliisin palveluja (12 %), toiseksi eniten terveyspalveluja (8 %) ja kolmanneksi terapiapalveluja (5 %). Vuonna 1997 apua haki 26 % uhreista, vuoden 2005 tutkimuksen mukaan apua haki jo 31 % uhreista.
Neuvottelukunta näkee sosiaalialan kehittämishankkeen tärkeäksi askeleeksi naisiin kohdistuvan väkivallan ehkäisytyössä. Väkivaltaa koskevien havaintojen huolellinen dokumentointi on kaikissa yksiköissä tärkeää. Kun eri toimipisteissä väkivallan uhreja kohtaavat työntekijät kokoavat yhteensopivia tilastoja, näin syntynyt tietopohja auttaa suuntaamaan naisiin kohdistuvan väkivallan vastaista toimintaa. Helsingissäkin on tärkeää tilastoida kaupungin palveluja käyttäneet väkivallan naisuhrit, vaikka tiedetään, että sosiaali- ja terveystoimi kärsii aikapulasta ja perheväkivalta on vain yksi monista hoidettavaksi tulevista ongelmista. 
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