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LAUSUNTO TOIVOMUSPONNESTA NAISIIN KOHDISTUVAN VÄKIVALLAN TILASTOINNISTA 

Terke 2008-2790

Vakavimmasta, poliisin tietoon tulevasta naisiin kohdistuvasta väkivallasta on saatavissa tilastotietoa. Esimerkiksi vuosina 1998-2003 Suomessa surmattiin keskimäärin n. 40 naista vuodessa.

Terveyden- ja hyvinvoinnin laitoksesta saadun tiedon mukaan missään Suomessa ei tiettävästi tilastoida erikseen naisiin kohdistuvaa väkivaltaa. Tilastointi antaisi kuitenkin tietoa väkivallan määrästä ja siinä tapahtuvista muutoksista ja saattaisi mahdollistaa ennaltaehkäisevien toimien vaikuttavuuden nykyistä paremman arvioinnin.

Helsingin terveyskeskuksessa diagnoosit kirjataan Pegasos- potilastietojärjestelmään kansainvälistä ICD-10 -luokitusta käyttäen. Vammat ja niiden ulkoiset syyt ovat koodattavissa tätä luokitusta käyttäen potilastietojärjestelmään, josta diagnoosi- ja syykoodit siirtyvät Ecomed-raportointiohjelmaan. Tämän ohjelman avulla voidaan sopivia hakukriteereitä käyttäen raportoida naisiin kohdistuvaan väkivaltaan viittaavia diagnoosi-syy – yhdistelmiä. 

Malmin sairaalan päivystyspoliklinikan ja Malmin poliisin rikostutkintayksikön välisenä yhteistyönä kehitettiin syksyllä 2002 pahoinpidellyn potilaan haastattelua varten taustatietolomake ja kehonkartta. Etelä-Suomen lääninhallituksen kokoama Malmin malli -asiantuntijaverkosto jatkokehitti lomakkeistoa ja laati työmalleja, joilla parannetaan pahoinpitelyn uhrin ja tekijän oikeusturvaa. Tilastointia ei tässä yhteydessä kehitetty. Malmin päivystyspoliklinikalla on kuitenkin pidetty manuaalitilastoa pahoinpitelyistä. Tammikuussa 2009 Malmin päivystyspoliklinikalla tilastoitiin 14 naisiin kohdistunutta pahoinpitelyä.

Terveyskeskus pitää perusteltuna selvittää, millaisia naisiin kohdistuvaan väkivaltaan liittyviä tilastoja on käytännössä mahdollista tuottaa Ecomed – raportointijärjestelmän avulla. Mikäli selvitys osoittaa, että luotettavan tiedon kerääminen onnistuu suhteellisen helposti ja alhaisin kustannuksin, raportointiin voidaan ryhtyä. Säännönmukaisen raportoinnin käynnistämisen tarkoituksenmukaisuus edellyttää kuitenkin, että tietoja voidaan hyödyntää tarkoituksenmukaisesti ennaltaehkäisevässä työssä.
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