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Eduskunnan oikeusasiamiehen selvitys- ja lausuntopyyntö 12.2.2009 Dnro 3055/4/08

HELSINGIN KAUPUNGIN MENETTELY TERVEYSPALVELUIDEN MAKSUJEN KOROTUSASIASSA

Khs 2009-340/232

Eduskunnan oikeusasiamiehen selvitys- ja lausuntopyyntö koskee Xxx Xxxxxx tekemää kantelua, jossa EOA:ta pyydetään tutkimaan, onko kaupunki noudattanut lakia kun se on nostanut elokuun alusta 2008 terveyspalveluiden maksuja ilman, että korotuksista oli päätetty missään kaupungin elimessä tai että kukaan viranhaltija on tehnyt asiasta päätöstä.

Kantelun mukaan kaupungin menettely terveyspalveluiden maksujen määräytymisessä on ollut kuntalain, kaupungin johtosäännön ja terveystoimen johtosäännön vastaista. Edelleen kantelun mukaan kaupunginhallitus ja terveyspalveluiden maksujen korottamisesta vastaavat viranhaltijat ovat toiminnallaan rikkoneet lakia, johtosääntöjä ja hyvää hallintotapaa.

Hallintokeskuksen oikeuspalvelut esittää lausuntonaan, että terveydenhuollon potilasmaksujen perimistä koskevat päätökset on tehty ja kaupungin toimielimet ja viranhaltijat ovat menetelleet kuntalain ja sovellettavien johtosääntöjen mukaisesti, ja toteaa lisäksi seuraavaa:

Päätöksenteko kaupunginvaltuustossa

Kaupunginvaltuuston tehtävänä on kuntalain 13 §:n 2 momentin 4 kohdan mukaan päättää kunnan palveluista perittävien maksujen yleisistä perusteista. Valtuusto voi siten siirtää toimivaltaansa maksujen yksityiskohtaisemmassa hinnoittelussa ja määräämisessä alemmille viranomaisille. 

Kaupunginvaltuusto on vuonna 1997 hyväksynyt kaupunginhallituksen johtosäännön 7 §:n 12 kohdan muutoksen, jonka mukaan valtuusto päättää mm. taloudellisesti tai periaatteellisesti merkittävän uuden terveydenhuollon potilasmaksun käyttöön ottamisesta tai tällaisen maksun käytöstä luopumisesta. Johtosäännön 7 § koskee valtuuston toimivallasta johtuvia rajoituksia kaupunginhallituksen toimialaan. Johtosääntömääräyksen mukaan valtuusto on siten pidättänyt itsellään toimivallan päättää merkittävistä uusista maksuista ja merkittävistä maksuista luopumisesta. 

Kantelu on kohdistettu kaupunginhallituksen ja eräiden viranhaltijoiden menettelyyn terveydenhuollon jo käytössä olevia potilasmaksuja korotettaessa. Kantelussa tätä menettelyä on kuvattu ”uudenlaisten” maksujen käyttöönottona. Kyseessä eivät kuitenkaan ole johtosäännössä tarkoitetut uudet maksut, joten asia ei edellä todetuin perustein ole kuntalain tai johtosäännön mukaan valtuustoasia. 

Siten kantelussa esitetyt epäilyt ovat perusteettomia siltä osin kuin ne koskevat valtuuston päätöksentekoa tai sitä, että kaupunginhallitus tai terveyslautakunta olisivat ylittäneet toimivaltansa.

Päätöksenteko kaupunginhallituksessa
Kaupunginvaltuuston hyväksymän terveystoimen johtosäännön 6 §:n 3 kohdan mukaan terveyslautakunta mm. päättää potilasmaksuista kau-punginhallituksen tarvittaessa erikseen antamien ohjeiden mukaisesti sekä hyväksyy perusteet, joiden mukaan viranhaltija päättää mainituista asioista.
Kaupunginhallitus on antanut edellä tarkoitettuja ohjeita terveydenhuollon potilasmaksuja koskevalla päätöksellään 17.2.2000 (197 §), jossa on todettu mm. että terveydenhuollon potilasmaksut peritään edelleen säädettyjen enimmäismäärien suuruisina. Kaupunginhallituksen tätä linjausta on pidettävä toistaiseksi voimassa olevana ja kaupunginhallituksella on johtosäännön mukainen toimivalta antaa tarvittaessa myös uusia ohjeita. 

Linjauspäätös ei siten sido kaupunginhallituksen myöhempää päätöksentekoa. Mahdollisten uusien ohjeiden tarpeellisuuden arviointi on kaupunginhallituksen itsensä päätettävissä eikä sitä, ettei uusia ohjeita ole annettu lainsäädännön muuttuessa, ole pidettävä lain tai johtosääntöjen vastaisena laiminlyöntinä.

Kantelussa esitetyt epäilyt ovat myös kaupunginhallituksen päätöksentekoa koskevilta osin perusteettomia.

Päätöksenteko terveyslautakunnassa

Terveyslautakunta on edellä mainittuun kaupunginhallituksen päätökseen viitaten päättänyt 7.3.2000 (43 §), että terveysvirastossa peritään 1.4.2000 lukien potilasmaksut säädettyjen enimmäismäärien mukaisina. Myös tätä päätöstä on pidettävä toistaiseksi voimassa olevana. Se ei sido terveyslautakunnan myöhempää päätöksentekoa, vaan lautakunnalla on johtosäännön mukainen toimivalta päättää potilasmaksuista myös jatkossa.

Terveyslautakunta ei tiettävästi ole tehnyt päätöstä sellaisista perusteista, joiden mukaan viranhaltija päättäisi potilasmaksuista. Toimivallan delegointi on kuitenkin delegoivan toimielimen harkinnassa oleva asia. Se, ettei lautakunta ole katsonut perustelluksi delegoida toimivaltaansa tällaisessa asiassa, ei tietenkään ole laiminlyönti.

Siten kantelussa esitetyt epäilyt ovat myös terveyslautakunnan päätöksentekoa koskevilta osin perusteettomia.

Viranhaltijoiden menettelystä
Kuten oikeuspalvelut on kantelijan aiempaan oikaisuvaatimukseen liittyvässä lausunnossaan 4.7.2008 nro 73 jo todennut, kunta voi päättää perimiensä maksujen perusteista ja suuruudesta esimerkiksi siten, että toimivaltainen toimielin tekee toistakseksi voimassa olevan päätöksen sitoa maksut erityislainsäädännössä määriteltyihin enimmäismääriin, jolloin lainsäädännön muuttuessa muuttuvat myös kunnan perimät maksut. Kunnan toimielimen ei oikeuspalveluiden näkemyksen mukaan tarvitse tehdä uutta erillistä päätöstä maksujen muutoksesta aina kun lainsäädännön vastaavat säännökset muuttuvat. Myöskään indeksikorotuksen käyttöönottaminen erityislaissa ei edellytä erillistä päätöstä maksujen muutoksesta. 

Sen enempää kuntalaki kuin erityislainsäädäntökään ei velvoita asioiden valmistelusta ja esittelystä vastaavia viranhaltijoita toimimaan toisin kuin kantelussa tarkoitetussa asiassa on toimittu.

Kantelussa tarkoitettujen viranhaltijoiden menettelyn ei siten voida katsoa olleen sen enempää lain kuin johtosääntöjenkään vastaista. Kantelijan menettelyyn kohdistamat moitteet hyvän hallintotavan vastaisuudesta ovat vailla perusteluja, joten niihin ei ole tarkoituksenmukaista ottaa erikseen kantaa. 

Lopuksi oikeuspalvelut toteaa, että terveydenhoidon potilasmaksuja koskevat toimielinten päätökset ovat voimassa toistaiseksi. Kaupunginhallitus on päätöksessään 9.6.2008 (854 §) nimenomaisesti todennut, että muutoksista mm. terveystoimen maksujen periaatteisiin päätetään osana budjetin valmistelua ja strategiatyötä. Jos tämän demokraattisen päätöksentekomenettelyn mukaisen valmisteluprosessin lopputuloksena on, että aiempiin ja sinänsä lain mukaisiin toimielinten päätöksiin on tarpeen tehdä muutoksia, tällaisten muutosten tekemiselle ei ole oikeudellista estettä. Toisin kuin kantelussa on kuvattu, kyse ei siten ole peruuttamattomista tai ikuisesti voimassa olevista päätöksistä.

Koska terveydenhuollon potilasmaksujen perimistä koskevat päätökset on tehty ja kaupungin toimielimet ja viranhaltijat ovat menetelleet kuntalain ja sovellettavien johtosääntöjen mukaisesti, eduskunnan oikeusasiamiehelle annettavassa selvityksessä tulisi esittää, ettei kantelu anna aihetta enempiin toimenpiteisiin.
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