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LAUSUNTO KAUPUNGINVALTUUSTON TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE LIIKUNTA- JA URHEILUTILOJEN RAKENTAMISTA UUSILLA ASUINALUEILLA

Kslk 2008-1967, Khs 2008-2417/479 5.12.2008

Toivomusponsi

Kaupunginvaltuusto on hyväksyttyään talousarvion vuodeksi 2009 ja taloussuunnitelman vuodeksi 2009–2011 hyväksynyt seuraavan toivomusponnen: 

Kaupunginvaltuusto edellyttää, että uusilla asuinalueilla (mm. Kalasatama, Jätkäsaari) sekä väestömäärältään kasvavilla alueilla (mm. Vuosaari) tulee huolehtia riittävistä liikunta- ja urheilumahdollisuuksista. Suunnittelussa on otettava huomioon sekä sisä- että ulkoliikuntatilat. (Eija Loukoila, äänin 81–0)

Lausunto
Maankäytön suunnittelussa urheilu- ja liikuntatiloja varten ei erikseen varata alueita yleiskaavoituksessa: Nämä tilat sisältyvät Yleiskaava 2002:ssa kaupunkipuisto- ja virkistysalueisiin.

Osayleiskaavoissa ja asemakaavoituksessa varataan alueet tarpeen mukaan urheilu- ja virkistyspalveluille, golfkenttiä ja uimarantoja varten. Seuraavassa kerrotaan, miten liikunta- ja urheilumahdollisuuksia on otettu huomioon toivomusponnessa mainituilla alueilla.

Jätkäsaari

Jätkäsaaren suunnitelmiin on alusta asti liittynyt huomattava määrä erilaisia sisä- ja ulkoliikuntatiloja.

Jätkäsaaren osayleiskaavavaiheesta asti (osayleiskaava tullut voimaan 18.8.2006) sataman vanhaan talletusvarastoon, Bunkkeriin on suunniteltu erilaisten liikunta- ja urheilupalveluiden ja palloilutilojen sekä uimahallin sijoittamista. Rakennus on bruttoalaltaan suuri, yli 40 000 m², ja tarkemmassa suunnittelussa on ilmennyt, että rakennukseen on sen suuren koon vuoksi syytä osoittaa myös muita liikuntakeskukseen sopivia toimintoja kuten nuorisotoiminnan tiloja. 

Bunkkerin liikuntakeskuksen eteläpuolelle sijoittuu Jätkäsaaren liikuntapuisto, johon on alustavasti mitoitettu kolme suurempaa palloilukenttää ja useita pienempiä ulkokenttiä. Liikuntapuiston koko on noin 5 ha. Jätkäsaaren Bunkkeri ja sen eteläpuoleinen liikuntapuisto muodostavat merkittävän kokoisen sisä- ja ulkoliikuntatilakeskittymän, joka tulee palvelemaan koko eteläisen Helsingin asukkaita.

Bunkkerin ja liikuntapuiston lisäksi Jätkäsaaren keskeinen kaareva kaupunkipuisto tulee palvelemaan kaupunkilaisia virkistäytymisen ja liikunnan ulkoilualueena. Puisto on pituudeltaan 1 100 m ja se päättyy uimarantaan. Puistoon on suunniteltu erilaisia pieniä kenttä-, peli- ja leikkialueita, mm. talviajan pulkkamäet.

Kalasatama

Kaupunginvaltuuston 20.1 20008 hyväksymässä Kalasataman osayleiskaavassa ei ole laajoja varauksia urheilutarkoituksia varten. Laajempia urheilutarpeita varten tuleva kaupunginosa tulee turvautumaan Hermannin rantapuistoon, jossa on asemakaavoitettu, mutta toteutumaton urheilualue, ja Mustikkamaan liikunta- ja urheilualueisiin. Keskeinen kiilamainen Kalasataman puisto tarjoaa liikuntamahdollisuuksia sekä asukkaille että viereisen koulun oppilaille.

Osayleiskaavassa palveluille varatuissa kortteleissa Hermannin rantatien ja Kalasatamankadun välisellä alueella on mahdollista rakentaa sisäliikuntatiloja siinä laajuudessa kun tulevat tontinvaraukset edellyttävät. 

Kalasataman pohjoisimpaan osaan tullaan lähivuosina rakentamaan liikuntahalli liikuntaohjaajien koulutustarpeita varten. Tämä halli tulee iltaisin ja viikonloppuisin palvelemaan myös lähiympäristön asukkaita. 

Vuosaari

Vuosaari on kasvamassa n. 40 000 asukkaan kaupunginosaksi.  Asukkaita oli vuodenvaihteessa 2008/2009 yli 36 000. Vuosaaressa on nykyisin toiminnassa useita liikuntapaikkoja.

Vuosaaren Urheilutalolla Vuosaaren keskustassa on yksi Helsingin suosituimmista uimahalleista. Uimahallin laajennus on suunnitteilla ja tarkoitus ottaa käyttöön 2011. Urheilutalolla on myös sisäliikunta- ja kuntosalitilat. Asemakaava sallii suunnitellun laajennuksen lisäksi vielä merkittävän lisälaajennuksen, esim. palloiluhallin. Muualla Vuosaaressa sisäliikuntailoja on koulujen yhteydessä sekä kaupallisessa liikuntakeskuksessa.

Vuosaaren yleisurheilukenttä. Keski-Vuosaaressa on valaistu ja katsomotiloja on n. 1 500 katsojalle. Suunnitteilla on ollut mm. katsomon laajennus ja kattaminen sekä tehokkaampi valaistus.  Asemakaava mahdollistaa kentän kehittämisen. Koulujen yhteydessä on pallokentät koulutonteilla tai koulujen viereisissä puistoissa. Pallokentille on kaavoissa uusia aluevarauksia puistoissa ja Aurinkolahden uimarannalla.

Vuosaaren liikuntapuistossa Nordsjön kartanon alueella on tällä hetkellä pallokenttä. Kaava mahdollistaa kahden urheiluhallin rakentamisen ja lukuisien eri lajien pallokenttien sijoittumisen liikuntapuistoon. Myös alueella olleen puhdistamon rakennelmat ovat käytettävissä.

Liikuntavirasto ylläpitää uimarantoja Kallahdenniemellä, Rastilassa, Aurinkolahdessa ja Iso-Kallahdella. 

Venesatamia on Aurinkolahdessa, Kallahdessa, Meri-Rastilassa, Porslahdessa, Pursilahdella ja Vuosaarenlahdella. Nykyisten asemakaavojen puitteissa venepaikkamäärää voi kasvaa merkittävästi. Meri-Ras​tilan länsirannan asemakaavan, joka koskee myös venesatamaa, laatiminen on käynnistymässä. Iso-Kallahdella on kaavassa varaus melontakeskukselle. 

Ulkoilualueita on kaavoitettu tähän mennessä Uutelaan ja Pohjois-Vuosaareen (Vuosaaren huippu). Lisää alueita ollaan kaavoittamassa. Pohjois-Vuosaaren ja Kallahdenniemen kaavat ovat valmisteilla ja Ramsinniemen kaavoitus käynnistymässä. Liikuntavirasto ylläpitää ulkoilualueilla polkuverkostoa rastipaikkoineen. Verkosto täydentyy uusien alueiden myötä. Nordsjön kartanon alueella toimii 18-reikäinen golfkenttä.

Urheilu- ja liikunta-alueiden toteutus

Liikuntapalvelujen järjestämiseen on varauduttu uusien asuinalueiden kaavoituksessa, ja niiden toteuttaminen on liikuntaviraston vastuulla. Koska uusia asuinalueita rakennetaan tulevina vuosina poikkeuksellisen suuri määrä, eivät liikuntatoimen budjettivarat riittäne hankkeiden toteuttamiseen samassa aikataulussa. Tästä syystä tulisi talous- ja suunnittelukeskuksessa ohjelmoida myös liikuntapalvelujen toteuttaminen ja valmistautua niiden rahoittamiseen alueiden muun infrastruktuurin ja palvelurakentamisen osana.
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