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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU LEHTIPUUN POSITIIVISEN DISKRIMINAATION MYÖNTÄMISEN KRITEERIEN KEHITTÄMISTÄ KOSKEVASTA TOIVOMUSPONNESTA 

Opev 2008-1065

Opetuslautakunnalta on pyydetty lausunto valtuutettu Otto Lehtipuun seuraavasta toivomusponnesta, jonka valtuusto hyväksyi 12.11.2008 käsitellessään talousarviota vuodeksi 2009 ja taloussuunnitelmaa vuosiksi 2009–2011:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että positiivisen diskriminaation myöntämisen kriteerejä kehitetään siten, että ne huomioivat nykyistä paremmin myös maahanmuuttajataustaiset oppilaat.” (Otto Lehtipuu, 
äänin 80–0)

Opetuslautakunta toteaa seuraavaa:

Opetusvirasto on soveltanut positiivisen diskriminaation (jatkossa PD) mallia peruskoulujen määrärahojen jaossa vuodesta 1999 lähtien, jolloin malli rakennettiin yhteistyössä kaupungin tietokeskuksen kanssa. Mallilla pyritään tunnistamaan ne koulut, jotka tarvitsevat oppilaaksiottoalueensa ja oppilaspohjansa sosiaalista taustaa kuvaavien muuttujien perusteella keskimääräistä koulua enemmän resursseja.

Nykyinen malli perustuu seuraaviin seitsemään muuttujaan:
1.   Yksinhuoltajien osuus perheistä
2.   Matalan koulutustason osuus yli 15 vuotta täyttäneistä

3.   Alueen yleinen työttömyysaste

4.   Toimeentulotukea saaneiden osuus

5.   Kaupungin vuokra-asukkaiden osuus asukkaista

6.   Asuntokuntien tulot

7.   Ruotsinkielisten lasten osuus samanikäisistä (vain ruotsinkieliset koulut).
Lautakunta toteaa, että PD-kriteeristön uusimista valmisteltiin vuonna 2008 opetusviraston, tietokeskuksen ja sosiaaliviraston edustajista muodostetussa työryhmässä. Valmistelutyössä huomioitiin myös edellä mainittu toivomusponsi.

Työryhmään kutsuttiin asiantuntijoiksi erikoistutkija Jorma Kuusela Opetushallituksesta sekä projektitutkija Venla Bernelius Helsingin yliopiston maantieteen laitokselta. Mallin uudistamisen pohjana käytettiin Kuuselan ja Berneliuksen tekemiä tutkimuksia Helsingin nykyisen mallin toimivuudesta. Tutkimukset ovat osoittaneet, että PD-mallin käyttö on perusteltua ja että PD-muuttujien avulla pystytään selittämään tehokkaasti koulujen keskimääräisiä oppimistuloksia. Oppimistuloksien taas tiedetään olevan voimakkaasti yhteydessä oppilaiden laajempaan hyvinvointiin. Tutkimustulokset ovat myös osoittaneet, että alueellista hyvä- tai huono-osaisuutta kuvaavat muuttujat ovat vahvasti yhteydessä toisiinsa, minkä vuoksi malliin ei ole mielekästä ottaa useaa muuttujaa.

Työryhmän valmistelun perusteella opetuslautakunta päätti 16.12.2008 mm. tarkistaa positiivisen diskriminaation määrärahan myöntämiskriteerejä lukuvuodesta 2009–2010 lähtien siten, että määrärahojen jakoon vaikuttavat muuttujat liittyvät seuraaviin tekijöihin: huoltajien koulutustaso, perheiden tulotaso sekä oppilaiden maahanmuuttajataustaisuus. Ruotsinkielisissä kouluissa käytetään lisäksi omana muuttujana ruotsinkielisten lasten suhteellista osuutta samanikäisistä, mikäli tämä on mallin testaamistulosten pohjalta perusteltavissa. Muuttujien painoarvot määritellään mallin testaamisesta saatujen tulosten perusteella.
Opetuslautakunnan päätöksen mukaan koulut voivat käyttää määrärahaa harkintansa mukaan syrjäytymisen ehkäisyyn. Määrärahoja ei saa käyttää hallinnollisiin kuluihin. Tukea jaetaan jatkossa joka neljännelle koululle sairaala- ja erityiskouluja lukuun ottamatta ja tukea saavat koulut tarkistetaan kolmen lukuvuoden välein. Nykyisin tukea saa joka viides koulu ja tarkistus tehdään joka toinen lukuvuosi.

Opetuslautakunta toteaa, että lautakunnan päättämät PD-määrä-rahojen jakoon vaikuttavat tekijät ovat tutkimuksellisesti ja testatun laajemman muuttuja-aineiston perusteella perustelluimmat. Lopullinen malli painokertoimineen valmistuu maaliskuun aikana. Alustavien testien perusteella suurin osa PD-tuen piiriin uudella mallilla valikoituvista kouluista on kuulunut tuen saajiin myös nykyisellä mallilla. Uusi malli 

lähinnä tarkentaa tuen tarpeen suhteellista jakautumista koulujen välillä. Tuen piiriin nousee myös uusia kouluja johtuen tukea saavien koulujen määrän lisäämisestä.
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