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18
VT SIRPA PUHAKAN JA 8 MUUN VALTUUTETUN ALOITE TERVEYDEN-

HUOLLON JA HAMMASHOIDON MAKSUJEN KOROTUSTEN LUOPUMISESTA

Kvsto 21.5.2008, asia 22

Khs 2008-1298

Aloitteentekijät mainitsevat aloitteessaan seuraavaa:

“Vanhasen hallitus on päättänyt, että kunta voi korottaa terveydenhuollon palvelumaksuja 1.8.2008. Helsingin on luovuttava terveyskeskusmaksujen ja hammashoidonmaksujen korotuksista. Helsingin terveyserot ovat jo nyt aivan kohtuuttomat, kuten myös julkisuudessa on keskusteltu. Tämä asia on hyvin tiedossa Helsingissä.
Hallituksen esitys merkitsee keskimäärin 16,6 prosentin korotusta sosiaali- ja terveydenhuollon maksuihin. Nämä maksut kohdentuvat usein samoihin palvelujen käyttäjiin. Maksut ollaan sitomassa myös indekseihin, mikä merkitsee automaattista maksujen korottamista. Lisäksi hallitus on päättänyt ohjata maksujen korotuksista tulevat lisäykset valtiolle.

Jo tällä hetkellä käyttäjät rahoittavat asiakasmaksuin terveyspalveluja enemmän kuin muissa Euroopan maissa. Maksujen korottaminen vahvistaa terveydellisen epätasa-arvon syvenemistä ja lisää toimeentulotukiriippuvuutta. Vähiten koulutetut ja pienituloiset ovat muita sairaampia ja kuolevat jo nykyisin nuorempina kuin paremmin toimeentulevat. He myös saavat käyttöönsä palveluja muita vähemmän.

Terveydenhuollon palvelumaksujen korotukset koskevat erityisesti pienituloisia, työelämän ulkopuolella olevia ja paljon sairastavia, joille terveydenhuollon asiakasmaksut kasautuvat. Maksuvapautus tai maksualennus ei ole ratkaisu, koska tästä ei ole selkeää säännöstä. Työterveydenhuollon asiakkaita korotukset eivät koske ja suurituloisimmat voivat käyttää halutessaan yksityisiä palveluja.

Hammashuollon maksukorotukset vaarantavat julkisen hammashoidon tulevaisuuden. Korotusten jälkeen maksukertymän arvioidaan olevan 28,8 prosenttia nykyistä enemmän. Hallituksen tavoitteena on lähentää julkisten ja yksityisten palvelumaksuja tällä korotuksella. Tämä suosii yksityistä hammashuoltoa.

Terveyspolitiikan keskeinen tavoite on taata kaikille kansalaisille yhtäläinen terveyspalvelujen laatu ja saatavuus. Me allekirjoittaneet kaupunginvaltuutetut esitämme, että mitään terveydenhuollon ja hammashoidon maksuja ei koroteta Helsingissä 1.8.2008 maan hallituksen esittämällä tavalla.”
Aloitteesta on saatu 1.9.2008 sosiaalilautakunnan, 2.9.2008 talous- ja suunnittelukeskuksen sekä 17.9.2008 terveyslautakunnan lausunnot, jotka ovat liitteinä 30–32.

Khs toteaa, että asiakasmaksut ovat pysyneet ennallaan vuodesta 2002 lähtien, vaikka palvelujen tuottamisen kustannukset ovat kohonneet vuosittain. Tästä syystä tasokorotuksen tekeminen ja indeksiin sitominen on perusteltua, jotta kustannuskehitys tulee jatkossa vuosittain huomioon otetuksi. 

Sosiaali- ja terveydenhuollon maksujen yhteinen vuosittainen enimmäismäärä (maksukatto) on 590 euroa kalenterivuodessa. Maksukattoa ei ole tässä yhteydessä korotettu. Maksukaton täyttymisen jälkeen loppuvuoden palvelut ovat maksuttomia. Tarvittaessa on mahdollista saada toimeentulotukea. 

Khn päättämän periaatelinjauksen mukaisesti terveyskeskus perii palveluistaan sosiaali- ja terveydenhuollon maksulain ja ‑asetuksen mukaiset enimmäismaksut. 
Khs katsoo edellä olevan riittäväksi selvitykseksi asiassa.

(Stj / Marja-Liisa Rautanen, puh. 310 36184)
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