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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 27.5.2008 Dnro 2008-1298/232

LAUSUNTO VALTUUTETTU SIRPA PUHAKAN YM. ALOITTEESTA, JOKA KOSKEE TERVEYDENHUOLLON JA HAMMASHOIDON MAKSUJEN KOROTUKSISTA LUOPUMISTA

Sosv 2008-403

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Sosiaali- ja terveydenhuollon maksuille on ollut vuodesta 2001 saakka säädettynä yhteinen vuosittainen enimmäismäärä ns. maksukatto, joka on 590 euroa kalenterivuodessa ja jota ei tässä yhteydessä ole korotettu. Maksukaton tarkoituksena on estää palvelumaksujen nouseminen kohtuuttoman korkeiksi; maksukaton täyttymisen jälkeen palvelut ovat maksuttomia loppuvuoden ajan. 

Maksujen korottamisen ei voida katsoa juurikaan lisäävän toimeentulo-tukiriippuvuutta. Vain marginaalisissa tilanteissa on mahdollista, että korotus aiheuttaa asiakkaalle aiemmasta poiketen toimeentulotuen satunnaisen tarpeen. Pääsääntöisesti asiakkaat, jotka ovat oikeutettuja toimeentulotukeen, ovat oikeutettuja myös julkisen terveydenhuollon menoihin. Toimeentulotuen saajille korvataan julkisen terveyden-huollon palvelut toimeentulotukena palvelujen hinnasta riippumatta.

Terveydenhuollon palvelumaksut kuuluvat toimeentulotukilain 7 b §:n mukaan perustoimeentulotuessa huomioon otettaviin ns. vähäistä suurempiin terveydenhuoltomenoihin. Julkisen terveydenhuollon palvelu-maksujen korotukset lisäävät perustoimeentulotuen kustannuksia. Toimeentulotukena maksetut terveydenhuoltomenot ja kustannusten korotukset eivät kuitenkaan jää kokonaisuudessaan kunnan kustannettavaksi, koska perustoimeentulotuen menoista valtio korvaa 50 %.
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