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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2008-1298

TERVEYDENHUOLLON JA HAMMASHOIDON MAKSUJEN KOROTUKSET

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että vaikka asiakasmaksuilla rahoitettava osuus terveydenhuollon toimintamenoista on pienentynyt, niillä on edelleen huomattava merkitys verorahoituksen täydentäjänä erityisesti palvelujen tarpeen kasvaessa väestön ikääntymisen myötä.

Asiakasmaksut ovat pysyneet ennallaan vuodesta 2002 lähtien vaikka palvelujen tuottamisen kustannukset ovat kohonneet vuosittain. Tästä syystä on erittäin perusteltua tehdä tasokorotus maksuihin ja sitoa ne indeksiin, jotta kustannuskehitys tulee jatkossa vuosittain huomioiduksi.
Voimassaolevien säännösten mukainen maksukatto estää yksittäisen henkilön kohdalla asiakasmaksuista johtuvien kustannusten kohoamisen kohtuuttomiksi. Lisäksi on mahdollista saada toimeentulotukea tarvittaessa. 

Terveydenhuollon maksuja on käsitelty kaupunginhallituksessa ja todettu, että maksut peritään lainsäädännön mukaisten enimmäismaksujen suuruisina. Talous- ja suunnittelukeskus korostaa vielä, että val-

tionosuuksissa on tehty jo kuluvana vuonna ja tehdään myös vuonna 2009 vähennys, joka perustuu kuntien lisääntyviin maksutuloihin riippumatta siitä päättävätkö kunnat korottaa maksuja vai eivät. 
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