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LAUSUNTO TERVEYSPALVELUMAKSUJEN KOROTUSMENETTELYSTÄ TEHTYYN KANTELUUN

Terke 2009-415

Terveydenhuollon palveluista potilailta perittävistä potilasmaksuista säädetään sosiaali- ja terveydenhuollon asiakasmaksulaissa ja asetuksessa. Näissä säädöksissä on määrätty eräät terveyspalvelut maksuttomiksi ja myös, mistä palveluista saa periä maksuja ja lisäksi perittävien potilasmaksujen enimmäismäärä. Kunnan oma päätösvalta sisältää siis siitä päättämisen, peritäänkö jostakin em. palvelusta maksua vai ei ja jos peritään, peritäänkö em. säädösten mukainen enimmäismaksu vai vähemmän.

Kuntalain 13 §:n mukaan valtuuston tulee päättää mm. kunnan palveluista ja muista suoritteista perittävien maksujen yleisistä perusteista. 

Kuntalain 14 §:n mukaan valtuusto voi johtosäännössä siirtää toimivaltaansa kunnan muille toimielimille, luottamushenkilöille ja viranhaltijoille muissa kuin asioissa, joista valtuuston on kuntalaissa ja muussa laissa olevan nimenomaisen säännöksen mukaan päätettävä. Lisäksi valtuusto voi johtosäännössä antaa kunnan edellä tarkoitetulle viranomaiselle oikeuden siirtää sille siirrettyä toimivaltaa edelleen.

Kuntalain 16 §:n mukaan kunta päättää hallintonsa järjestämisestä tässä laissa säädetyllä tavalla. Hallinnon järjestämiseksi valtuusto hyväksyy tarpeelliset johtosäännöt, joissa määrätään kunnan eri viranomaisista sekä niiden toiminnasta, toimivallan jaosta ja tehtävistä.

Helsingin kaupunginvaltuuston vahvistaman kaupunginhallituksen johtosäännön 7 §:n mukaan kaupunginvaltuuston tehtävänä on mm. taloudellisesti tai periaatteelli​sesti mer​kittävän uuden ter​veydenhuollon potilasmaksun käyttöön otta​misesta tai täl​laisen maksun käytöstä luopu​mi​sesta.

Kaupunginvaltuuston vahvistaman terveystoimen johtosäännön 6 §:n mukaan terveyslautakunta päättää mm.  potilasmaksuista kaupunginhallituksen tarvittaessa erikseen antamisen ohjeiden mukaisesti sekä hyväksyy perusteet, joiden mukaan viranhaltija päättää mainituista asioista

Terveystoimen johtosäännön perusteella em. päätökset potilasmaksuista tekee siis terveyslautakunta kaupunginhallituksen tarvittaessa erikseen antamien ohjeiden mukaisesti. 

Kaupunginhallitus on edellä mainittujen säännösten perusteella viimeksi 14.2.2000, 197 §:n kohdalla päättänyt terveydenhuollon potilasmaksuja koskevina linjauksina seuraavaa:

1 terveydenhuollon potilasmaksut peritään edelleenkin sosiaali- ja terveydenhuollon asiakasmaksulain ja –asetuksen mukaisten enimmäismäärien suuruisina


2 mitään potilasryhmää ei vapauteta potilasmaksuista


3 uusi laitoshoidon perusmaksu otetaan käyttöön terveyslautakunnan päätöksellä, koska kysymyksessä ei kaupunginhallituksen mielestä ole periaatteellisesti tai taloudellisesti merkittävä potilasmaksu.

Terveyslautakunta puolestaan päätti 7.3.2000, 43 §:n kohdalla kaupunginhallituksen päätökseen 14.2.2000, 197 § viitaten, että terveysvirastossa peritään 1.4.2000 lukien sosiaali- ja terveydenhuollon asiakasmaksulaissa ja –asetuksessa säädetyt potilasmaksut ja kulloinkin voimassa olevien em. säädösten  enimmäismäärien suuruisina kuitenkin eräin yksittäisiä potilasmaksuja koskevin tarkennuksin.

Terveyslautakunnan päätös kokonaisuudessaan on tämän lausunnon liitteenä.

Terveyskeskus toteaa, että edellä kuvattujen säädösten määräysten nojalla maksujen enimmäismääriin sosiaali- ja terveydenhuollon maksuasetuksessa tulleet korotukset on em. päätöksen mukaisesti pantu täytäntöön ilman uusia hallinnollisia päätöksiä. Ennen täytäntöönpanoa on johtavien viranhaltijoiden keskeisissä keskusteluissa varmistettu, ettei maksuja ja/tai niiden korotuksia olla viemässä kaupunginhallituksen käsiteltäväksi terveyskeskukselle ja/ tai –lautakunnalle annettavaa ohjeistusta varten. Näin toimittiin myös viimeisimmän asetuksen muutoksen yhteydessä eli asetuksen mukaisia, korkeampia maksuja ryhdyttiin perimään asetusmuutoksen voimaantulopäivästä 1.8.2008 lukien.

Todettakoon, että edellisen kerran maksuja oli korotettu vuonna 2002.

Maksukorotusten täytäntöönpano ei tällä kertaa mitenkään poikennut aiemmista, euromääräisesti korotettujen maksujen täytäntöönpanomenettelystä. Tulevien korotusten sitomisella indeksin muutoksiin ei tässä vaiheessa ollut mitään vaikutusta korotuksiin tai niiden täytäntöönpanon edellytyksiin.

Maksukaton euromäärää ei tässä yhteydessä korotettu, jolloin korotettujen maksujen myötä maksukatto täyttyy aiempaa harvemmista maksuista ja palvelujen maksuttomuus alkaa aiempaa nopeammin. Tästä hyötyvät juuri palveluja eniten käyttävät eli ne, joiden toimeentuloedellytyksiin maksukorotukset eniten vaikuttavat.  

Lisäksi mm. toimitusjohtajalla ja osastopäälliköillä on oikeus myöntää yksittäistapauksessa vapautus terveyskeskukselle tulevan enintään 4 000 euron suuruisen potilasmaksun suorittamisesta siltä osin kuin maksun periminen vaarantaa henkilön tai perheen toimeentulon edellytyksiä tai henkilön lakisääteisen elatusvelvollisuuden toteuttamista.

Jos katsottaisiin, että maksukorotusten muuttaminen joka toinen vuosi kansaneläkeindeksin muutoksen perusteella tapahtuvaksi, olisi valtuuston päätettäväksi kuuluva, maksujen yleisiä perusteita koskeva tai jopa uuteen maksuun rinnastettavissa oleva asia, valtuustolla on hyvin aikaa ennen ensimmäistä ko. säädökseen perustuvaa korotusajankohtaa vuonna 2010 tehdä asiassa haluamansa päätökset. 

Samoin kaupunginhallituksella on mahdollisuus ja oikeus milloin tahansa ja myös riittävästi aikaa ennen ensimmäisen indeksikorotuksen tulemista ajankohtaiseksi halutessaan antaa terveyslautakunnalle ja/tai terveyskeskukselle ohjeita korotusten toteuttamisesta. Kaupunginhallitus on 9.6.2008 vastauksessaan asiaa koskevaan välikysymykseen todennut, että muutoksista sosiaali- ja terveystoimen maksujen periaatteisiin päätetään osana tulevaa budjetin valmistelua ja strategiatyötä.

Terveyskeskus katsoo, että terveyskeskuksessa perittävien maksujen korotuksen on toteutettu voimassa olevien säädösten ja päätösten mukaisesti eikä kantelun tulisi antaa aihetta enempiin toimenpiteisiin.
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