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LAUSUNTO ALOITTEESTA MAKSUKOROTUKSISTA LUOPUMISESTA 

Terke 2008-1458

Kaupunginhallituksen viimeksi vuonna 2000 vahvistaman ja terveyslautakunnan päättämän periaatelinjauksen mukaisesti terveyskeskus perii palveluistaan sosiaali- ja terveydenhuollon maksulain ja -asetuksen mukaiset enimmäismaksut. Tämä merkitsee, että maksujen korotukset tulevat voimaan tämän päätöksen mukaisesti ilman erillistä lautakunnan käsittelyä ellei toisin nimenomaisesti päätetä. Lisäksi kaupunginhallitus on vuoden 2007 syksyllä käsitellessään hammashuollon hoitotakuun toteutumisesta tehtyä selvitystä pitänyt perusteltuna yksityisten ja kunnallisten palvelujen potilaalle yksityishammashoidosta maksettavien Kela-korvausten samoin kuin kunnan hammashuollosta potilaalta perittävien asiakasmaksujen korottamista yhtenä keinona kunnan hammashuollon ruuhkien helpottamisessa.

Maksukorotusten tarkoituksena on korjata viimeksi vuonna 2002 tarkistettujen asiakasmaksujen jälkeenjääneisyys ottamalla huomioon vuosien 2002-2006 kustannuskehitys. Mainittuna aikana esimerkiksi sosiaali- ja terveystoimen hintaindeksi on noussut 16,6 prosenttia ja yleinen ansiotasoindeksi 19,7 prosenttia.
On huomattava myös, että sosiaali- ja terveydenhuollon maksuille on vuodesta 2001 lähtien ollut säädettynä yhteinen vuosittainen enimmäismäärä (maksukatto), joka on 590 euroa kalenterivuodessa ja jonka tarkoituksena on estää palvelumaksujen nouseminen kohtuuttoman korkeiksi. Tämän enimmäismäärän täyttymisen jälkeen palvelut ovat loppuvuoden ajan käyttäjälle maksuttomia. Tätä enimmäismäärää ei tässä yhteydessä korotettu. Maksukatto täyttyy palveluja paljon tarvitsevilla ja siten maksuttomuus kohdentuu juuri niille, joille palvelumaksut muutoin kasautuisivat. Maksukorotusten jälkeen maksukatto myös täyttyy aiempaa nopeammin, jolloin maksukaton piirissä olevien maksurasitus ei lisäänny lainkaan. Toimeentulotukeen oikeutetut voivat lisäksi saada toimeentulotukea ao. palveluihin. 

Kotihoidosta perittävän maksun alentamisesta ja poistamisesta on voimassa terveyslautakunnan päätöksellä vahvistetut perusteet. 

Kaupungille maksujen korottamatta jättäminen merkitsisi arviolta noin 6 milj. euron tulojen saamatta jäämistä.

Lopuksi terveyslautakunta toteaa, että lautakunnan toukokuussa 2008 tekemä talousarvioesitys pitää sisällään tulojen osalta maksunkorotukset kaupunginhallituksen yksimielisesti hyväksymien raamien mukaisesti.

Edellä todettu huomioon ottaen terveyslautakunta ei kannata maksunkorotuksista pidättäytymistä. 

Edellä oleva lausunto hyväksyttiin äänestyksen jälkeen esittelijän ehdotuksen mukaisena 5 äänellä (Brettschneider, Heistaro, Johansson, Ikävalko, Ranki) 3 ääntä (Peltola, Ronkainen, Siitonen-Heinäluoma) vastaan.

Jäsen Peltolan jäsen Siitonen-Heinäluoman kannattamana tekemän, äänestyksessä hävinneen muutosesityksen mukaan terveyslautakunnan olisi tullut esittää kaupunginhallitukselle luopumista

maksukorotuksista perusteluinaan seuraavaa: 

”Hyvin monien pienituloisten ja usein keskituloistenkin elinkustannukset ovat jo muutenkin nousseet selvästi enemmän kuin heidän tulonsa. Tänä vuonna hintojen nousu on erityisen suurta.

Korotusehdotuksessa vedotaan ansiotasoindeksin keskimääräiseen 

nousuprosenttiin. Se ei anna oikeata kuvaa pieni- ja keskituloisten 

tilanteesta. Tulojen nousuprosentti on ollut suurin rikkaimpien 

ryhmissä.

Sosiaali- ja terveydenhuollon maksujen henkilökohtainen vuosittainen 

maksukatto ei poista pienituloisten vaikeuksia maksaa terveydenhuollon maksuja silloin, kun menot eivät vielä ulotu maksukattoon asti. 

Lääkkeiden korkeat hinnat yhdessä palvelumaksujen kanssa aiheuttavat usein tilanteita, joissa ihmiset eivät pysty ostamaan tarpeellisia 

lääkkeitä tai joissa heidän palvelumaksunsa joutuvat maksuperintään.

Helsingin kaupungilla on tällä hetkellä niin hyvä rahatilanne, että 

kaikki terveyskeskusmaksut voitaisiin pitää nykyisellä tasolla. Vain 

porrastettujen maksujen tulorajoihin tarvitaan inflaatiokorjausta. 

Tavoitteena tulisi olla terveyskeskuksen käyntimaksujen poistaminen. 

Sen voisi rahoittaa peruskorjaamalla ihmisten tuloverotus heidän 

maksukykynsä mukaiseksi.”
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