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TIIVISTELMÄ VUODEN 2008 TULOKSISTA
Vuonna 2008 Helsinki kaikille -projektin toiminnan painopiste siirtyi asiantuntija-avun antamiseen eri virastoille käytännön hankkeissa. 
Tarkastuslautakunta laati arviointimuistion Helsinki kaikille -projektista. Arviointikertomus vuodelta 2007 valmistui kokonaisuudessaan keväällä 2008. Arvioinnin tavoitteena oli selvittää, miten esteettömyyssuunnitelman toteuttaminen on käytännössä organisoitu, miten suunnitelmaa on virastoissa toteutettu sekä onko asetetut tavoitteet saavutettu. Arvioinnin yhteydessä selvitettiin lisäksi, millaiset resurssit ohjelman toteuttamiseen on varattu ja miten näitä resursseja on käytetty. Havainnot pohjautuvat pääosin haastatteluihin ja kyselyihin sekä Helsinki kaikille -projektin toimintakertomuksiin
Arviointikertomuksessa tuodaan esille, että periaatteena esteettömyyssuunnitelman toteuttamisessa on ollut se, että esteettömyyden huomioon ottaminen tulee osaksi normaalia toimintaa eikä siitä aiheudu erillisiä lisäkustannuksia. Hallintokunnat vastaavat esteettömyyden käytännön toteutumisesta omassa toiminnassaan ja hallinnassaan olevilla alueilla. Tämä tapahtuu hallintokuntien käytettävissä olevien määrärahojen puitteissa. Hallintokuntia ei ole sitoutettu esteettömyyssuunnitelman toteuttamiseen minkäänlaisten kannustimien tai tavoitteiden toteutumista tukevien mittareiden avulla, mikä saattaa heikentää esteettömyyssuunnitelman toteutusta. Tarkastuslautakunnan Helsinki kaikille -projektista tekemä arviointimuistio löytyy kokonaisuudessaan liitteestä 1.
Tarkastuslautakunta toteaa, että 

· Helsingin kaupunginhallituksen hyväksymä esteettömyyssuunnitelma on ainutlaatuinen Suomessa. Helsinki kaikille -projekti on toiminut edelläkävijänä esteettömän ympäristön edistämisessä ja esteettömyyssuunnitelman tavoitteiden toteutuminen on erittäin tärkeää varauduttaessa mm. väestön ikääntymiseen.

· esteettömyyssuunnitelman tavoitteiden toteutumiseksi hallintokuntien tulee sitoutua suunnitelman toteuttamiseen aikaisempaa konkreettisemmalla tavalla kehittämällä esimerkiksi tavoitteiden toteutumista edesauttavia mittareita tai muita seurantakeinoja. Esteettömyyttä edistävien toimenpiteiden toteuttaminen edellyttää riittäviä taloudellisia resursseja.
Helsinki kaikille -projekti osallistui RT-ohjekortti RT 93–10552 Asuntojen yhteiset piha- ja leikkialueet ajantasaistamiseen, esitteli Esteri-esteettömyystuotteiden näyttelyaluetta Via Nordica -seminaarin yhteydessä sekä järjesti esteettömän Puumerkki-luontopolun avajaiset. 
Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat laadittiin Herttoniemen, Herttoniemenrannan ja Roihuvuoren alueille.
Jatkettavia kehittämishankkeita olivat: hallintokunnat ja esteettömyyden tarve- sekä esteettömyyden arviointimenetelmän ja kartoituslomakkeiden laadinta -hankkeet. 
Helsinki kaikille -projektin kokonaiskustannukset olivat 244 677 euroa (ostopalvelut 125 000 euroa, henkilöstömenot yhteensä 119 677 euroa). 
PROJEKTI
Helsinki kaikille (aiemmin Esteetön Helsinki) -projekti käynnistyi alkuvuodesta 2002. Projekti päättyy 31.12.2011. Projektin toimintaohjeena ja periaatteena on kaupunginhallituksen 15.10.2001 päätöksen mukainen liikkumisesteettömyysstrategia-ohjelma. 

Helsinki kaikille -projektin toteutusohjelma sisältää kolme toisiaan täydentävää osaa. Nämä ovat eri hallintokuntien tehtäviä yhteen sovittava koordinointiosa, tarve- ja aluepohjainen suunnitelmaosa ja toimenpiteisiin keskittyvä toteutusosa. 
Kaupunginhallitus valvoo projektin toteutumista, on asettanut ohjausryhmän ja nimennyt sen jäsenet. Kaupunginhallitukselle raportoidaan vuosittain (31.3. mennessä) projektin etenemisestä. 

Henkilöstö


Projektin ohjausryhmän puheenjohtajana toimi kaupungininsinööri Matti-Pekka Rasilainen.

Projektinjohtajana toimi Pirjo Tujula ja projekti-insinöörinä Anni Juutilainen.
Projekti-insinööri Anni Juutilaisen toimi yhdessä Pirjo Tujulan kanssa esteettömyysasiantuntijana virastojen käytännön hankkeissa, osallistui ESKEH-projektin kehittämistyöryhmän toimintaan, määritteli erikois- ja perustason alueet ja reitit rakennusviraston aluesuunnitelmiin, jatkokäsitteli jo kartoitettua aineistoa sekä päivitti ja uudisti Helsinki kaikille -projektin internet-sivuja.
Katariina Käyhkö hallinto-osaston viestintäyksiköstä toteutti Helsinki kaikille -projektin viestintää. Hän vastasi ulkoisen viestinnän suunnittelusta ja toteuttamisesta yhdessä projektinjohtajan kanssa sekä osallistui sisäiseen viestintään.
Ohjausryhmän toiminta

Projektin ohjausryhmä kokoontui neljä kertaa. Ohjausryhmä hyväksyi toimintasuunnitelmaesityksen vuodelle 2009 ja toimintakertomusesityksen vuodelta 2007. 
KOORDINOINTIOSA
Yleisiä ja yhteisiä ohjeita suunnitteluun ja toteutukseen
Esteettömyyden arviointimenetelmän ja kartoituslomakkeen kehittäminen ESKEH
Invalidiliiton hallinnoiman ESKEH -projektin tavoitteena oli luoda yleisesti hyväksyttävä esteettömyyden arviointimenetelmä, johon kuului arviointikriteerien ja kartoituslomakkeen lisäksi koulutusmalli ja manuaali kartoittamisten suorittamiseksi.

Raha-automaattiyhdistyksen rahoittama hanke toteutettiin yhteistyössä yhdeksän vammais- ja vanhusjärjestön kanssa. Myös Helsinki kaikille -projekti osallistui toimintaan ohjausryhmän (Pirjo Tujula) ja kehittämistyöryhmän (Anni Juutilainen) jäsenenä sekä rahoitti hanketta.

Vuonna 2008 viimeisteltiin esteettömyyskriteerit ja lomakkeet. Lisäksi suunniteltiin kartoittajien koulutusmalli sekä valmistettiin kartoittajien manuaali. 

Helsingin kaupunki voi hyödyntää projektin tuloksia toimipisterekisterin esteettömyysosion sisällön laadinnassa. ESKEH-projektissa tuotettu materiaali tullaan laittamaan Helsinki kaikille -projektin Internetsivuille osoitteeseen www.hel.fi/helsinkikaikille, ohjeita suunnitteluun.
RT-ohjekortti RT 93–10552 Asuntojen yhteiset piha- ja leikkialueet ajantasaistaminen
Pirjo Tujula oli jäsenenä toimikunnassa, jonka tehtävänä oli ajantasaistaa RT-ohjekortti RT 93–10552 Asuntojen yhteiset piha- ja leikkialueet, lähettää se lausunnolle, käsitellä lausunnot ja hyväksyä ohjekortti julkaistavaksi. 
Lausunnot saatiin joulukuussa 2008 ja lopullinen ohjekortti valmistuu toukokuussa 2009.
SuRaKu -ohjeiston englanninkielisen version taitto

SuRaKu -ohjekortit ja kriteeritaulukot käännätettiin englanniksi vuonna 2007. Taitto painokelpoiseen asuun tehtiin vuonna 2008. 
Virastojen välinen yhteistyö
Hallintokuntien välinen yhteistyöryhmä

Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa on määritelty esteettömyyden kehittämisalueet ja kohteet vuosina 2005–2010 (taulukko sivulla 26). Kaupungin eri hallintokuntien pitää käynnistää omien toimipisteidensä esteettömyysarvioinnit ja kehittämisprojektit. Esteettömyyden etenemisen kannalta tuloksekkainta on, että tämä työ tehdään samanaikaisesti katu- ja puistoalueiden kehittämisen kanssa. Kokonaisuuden kannalta on perusteltua, että hallintokuntien esteettömyystyö alkaa niiltä alueilta, joille rakennusvirasto on laatinut alueellisen esteettömyyssuunnitelman. Myös yksityisiä kiinteistöjä ja asuinkiinteistöjä tulee kannustaa omiin esteettömyyden parantamishankkeisiinsa.

Vuodesta 2006 toimineeseen yhteistyöryhmään kuuluu edustajat tilakeskuksesta, terveyskeskuksesta, sosiaali-, kaupunkisuunnittelu-, liikunta- ja rakennusvirastosta sekä liikennelaitoksesta ja satamasta. Yhteistyöryhmä kokoontui neljä kertaa vuonna 2008.
Yhteistyöryhmän toiminnasta raportoidaan kaupunginhallitukselle Helsinki kaikille -projektin toimintakertomuksessa vuosittain.
Muu yhteistyö

Helsinki kaikille -projekti teki yhteistyötä Helsingin kaupungin hissiprojektin kanssa. 
Kansainvälinen yhteistyö

Helsinki kaikille -projekti on edelleen mukana pohjoismaisten pääkaupunkien esteettömyysverkostossa.  Vuonna 2008 ei järjestetty verkostotapaamista.
Muiden maiden ja Euroopan Unionin esteettömyystyötä seurattiin tekemällä tiivistä yhteistyötä eri vammaisjärjestöjen kanssa.

Tiedotus ja koulutus projektin osallisille
Seminaari Valkeassa talossa 15.4.2008
Sidosryhmille ja yhteistyökumppaneille järjestettiin seminaari Valkeassa talossa 15.4.2008. Seminaariin osallistui 83 henkilöä. Annettujen palautteiden perusteella seminaari sai kokonaisarvosanaksi 8,6, maksimiarvosanan ollessa 10.

Ohjelmassa oli rakennusviraston puheenvuoro, kiinteistönomistajille suunnatun videon esittely, Helsinki kaikille -projektin tilannekatsaus, hallintokunnat ja esteettömyyden -tarve hankkeen esittely ja hallintokuntien kommenttipuheenvuorot, vammais- ja vanhusneuvostojen puheenvuorot, ESKEH-projektin esittely, kohokarttojen ja koho-opasteiden kehittäminen sekä esteettömyyssanaston julkistaminen.  

Koulutuspäivät

Vuonna 2008 Helsinki kaikille -projekti järjesti neljä koulutuspäivää. Näistä kaksi järjestettiin hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeeseen liittyen sosiaali- ja liikuntavirastoille. Helsinki kaikille -projekti ja rakennusviraston katu- ja puisto-osaston palvelutoimisto järjestivät yhteistyössä pysäköinninvalvojille kaksi samansisältöistä koulutuspäivää työmaiden esteettömyyden huomioimisesta, koska pysäköinninvalvojien toimenkuvaa laajennettiin vuonna 2008 koskemaan myös työmaiden kevyen liikenteen valvontaa. Koulutuspäivien tarkka ohjelma ja saadut palautteet esitetään liitteessä 2.
Esteri- esteettömyystuotteiden näyttelyalueen esittely Via Nordica -seminaarissa 

Pohjoismainen Tieteknillisen Liiton Suomen osasto ry ja Helsinki kaikille -projekti olivat sopineet yhteistyöstä Via Nordica -seminaarin kiertoajeluiden osalta 9.–10.6.2008.
Helsinki kaikille -projekti vastasi kiertoajeluiden toteutuksesta. Kiertoajeluiden kohteena oli Lasten liikennekaupungissa sijaitseva Esteri-esteettömyystuotteiden näyttelyalue. Helsinki kaikille -projekti esitteli näyttelyalueen yhdessä vammaisjärjestöjen, konsulttien sekä alueen tuotteet valmistaneiden yritysten kanssa. Vierailla oli mahdollisuus kokeilla tuotteita myös pyörätuolin ja näkövammaisuutta simuloivien lasien avulla.  Esittelykielenä oli englanti. Esteriin tutustui noin 120 kansainvälistä vierasta.  Tapahtuman jälkeen saatu palaute oli erittäin positiivista.
Puumerkki-luontopolun avajaiset

Esteettömän Puumerkki-luontopolun avajaiset pidettiin 15.5.2008. Tapahtumaan osallistui noin 30 henkilöä.  Avajaisten yhteydessä oli myös mahdollisuus kokeilla uusia luontopolun alku- ja loppupäähän sekä lintulavalle asennettuja kohokarttoja. Palaute kohokartoista ja luontopolusta oli myönteistä.
Vammaisneuvosto

Pirjo Tujula on toiminut Rakennusviraston edustajana Vammaisneuvostossa vuodesta 2005. Tujula toimi myös vammaisneuvoston esteettömyystyöryhmän puheenjohtajana. 
Vanhusneuvosto

Pirjo Tujula on toiminut Rakennusviraston edustajana Vanhusneuvostossa vuodesta 2005.
Media- ja verkkoviestintä

Projektin ulkoisen viestinnän yhtenä tavoitteena on rakentaa Helsinki kaikille -nimestä tuotemerkkiä, joka yhdistetään helppoon liikkumiseen ja toimimiseen sekä tasapuolisiin mahdollisuuksiin. 
Helsinki kaikille -projektin etenemistä tiedotettiin medioille ja seurattiin hankkeen verkkosivuilla, www.hel.fi/helsinkikaikille. Sivujen rakennetta muutettiin entistä selkeämpään ja helppokäyttöisempään muotoon. Sivuja päivitettiin säännöllisesti.
Vuonna 2008 viestinnän kärkihankkeina olivat Esteri-esteettömyystuotteiden näyttelyalueen esittely Via Nordica -seminaarin yhteydessä, Puumerkki-luontopolun avajaiset sekä alueelliset esteettömyyssuunnitelmat. Lisäksi viestittiin muista ajankohtaisista tapahtumista kuten alueellisiin esteettömyyssuunnitelmiin liittyvistä esteettömyyskierroksista. Myös rakennusviraston sisäistä viestintää parannettiin projektin tilannekatsauksilla HKR-Intrassa ja Pikaviestissä.
Lehtiartikkelit ja radio-ohjelmat, joissa Helsinki kaikille –projekti mainittu, löytyvät liitteestä 3. Projektin pitämät esitelmät on listattu liitteessä 4.

SUUNNITELMAOSA

Suunnitelmaosaan kuuluvat:
· Suraku -projekti, jossa määriteltiin esteettömyyden käyttäjävaatimukset julkisille ulkoalueille. Projekti päättyi vuonna 2004.

· Kaupungin esteettömyyssuunnitelma, jossa määriteltiin esteettömyyden parantamisen toimintatavat ja toteuttamisvastuut sekä tarvepohjaiset ja rakentamistaloudelliset priorisointiperiaatteet. Kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa määriteltiin alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatimisen kiireellisyysjärjestys vuosille 
2005–2010. Kaupunginhallitus hyväksyi esteettömyyssuunnitelman 14.11.2005.

· Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat

Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat

Vuoden 2008 aikana laadittiin alueelliset esteettömyyssuunnitelmat kolmelle alueelle: Herttoniemi, Herttoniemenranta ja Roihuvuori. Näille alueille on myös laadittu rakennusviraston toimesta katu- ja viheralueiden aluesuunnitelmat. 
Vuodesta 2008 alkaen tavoitteena oli, ettei alueellisia esteettömyyssuunnitelmia enää laadita erikseen, vaan esteettömyys huomioidaan aluesuunnitelmien kunto- ja tarvekartoituksen yhteydessä. Tässä tavoitteessa ei onnistuttu suunnitellusti vuonna 2008, mutta yhteistyötä jatketaan katu- ja puisto-osaston suunnittelutoimiston kanssa vuonna 2009. Esteettömyysnäkökulmaa saatiin kuitenkin paremmin mukaan aluesuunnitteluun määrittelemällä kahteen aluesuunnitelmaan esteettömyyden erikois- ja perustason reitit.
Alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa tarkistetaan kunkin alueen osalta mahdolliset esteettömyyden erikoistasoa edellyttävät kohteet, määritellään esteettömyyden erikoistasoa vaativat alueet ja reitit, tunnistetaan ja kartoitetaan esteettömyyden kannalta tärkeimmät reitit sekä määritellään niille kehittämis- ja kunnossapitotoimenpiteet sekä niiden kiireellisyys. 
Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatimista ohjasi ohjausryhmä, johon kuului rakennusvirastosta kunkin alueen aluesuunnittelija ja suunnitteluinsinööri sekä kyseisten alueiden katu- ja viheralueiden ylläpidosta vastaavat henkilöt ja Helsinki kaikille -projektin edustajat. Lisäksi ryhmään kuului kaupunkisuunnitteluvirastosta kunkin alueen aluearkkitehti ja liikennesuunnittelija sekä edustajat talous- ja suunnittelukeskuksesta, liikennelaitoksesta, liikuntavirastosta, sosiaalivirastosta, terveyskeskuksesta, sekä konsultin edustajat. 

Jokaisella alueella järjestettiin esteettömyyskierros sidosryhmille. Helsinki kaikille -projekti kartoitti Herttoniemen ja Siilitien metroasemat sekä leikkipuisto Tuorinniemen ulkoalueet. Kartoitusraportit ovat vuoden 2008 alueellisten esteettömyyssuunnitelmien raportin liitteenä.
Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien tuloksena syntyivät alueittaiset karttakuvat, joihin kuuluu suunnitelmaselostus ja periaatteet hallintokuntien osallistumisesta. Kartalle on merkitty erikoistason ja perustason alueet, alueiden pääreitit (katualueet ja viheralueet) sekä muut alueet. Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien raportit löytyvät Helsinki kaikille -projektin Internet-sivuilta www.hel.fi/helsinkikaikille.

TOTEUTUSOSA

Toteutusosa sisältää hallintokuntien omat ja yhteiset esteettömyyshankkeet sekä toimenpiteet. Hallintokunnat vastaavat toimenpiteiden alueellisesta toteuttamisesta.

Yhteistyö- ja kehittämishankkeet
Maastoinventointityökalun jatkokehittäminen
Tätä hanketta ei käynnistetty, sillä hankkeen vetäjäksi kaavailtu rakennusviraston katu- ja puisto-osaston tietohallintovastaava Jari Kähkölä siirtyi maaliskuussa 2008 Palmian tietohallintovastaavaksi. 
Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanke (liikuntavirasto, sosiaalivirasto, tilakeskus, rakennusvirasto, Helsinki kaikille -projekti) 
Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeen tarkoituksena oli laatia työmenetelmät ja -kalut, joiden avulla hallintokunnat voivat tehdä toimitiloissaan esteettömyystarveselvitykset. Esteettömyystarveselvityksen avulla hallintokunnat voivat tarkistaa toimitilojensa esteettömyysvaatimukset.

Menetelmää kehitettiin edelleen yhteistyössä sosiaali- ja liikuntavirastojen kanssa ja sen testaus toteutettiin näiden kahden hallintokunnan toimipisteissä, päiväkoti Sakarassa ja Jakomäen uimahallissa. Yhteistyöhön perustuva ja laaja-alainen prosessi takasi sen, että saatiin kattavat ja yksityiskohtaisemmat ohjeet siitä, miten eri tiloja kannattaa arvioida, korjata ja suunnitella. Hallintokuntien mukanaolo varmisti myös sen, että esteettömyystarveselvityksen työkaluista ja koko prosessista tuli hallintokunnille käyttökelpoinen. 

Esteettömyysmenetelmien kehittämisen lähtökohtina olivat toimitilojen käyttötarkoitus, tiloissa työskentelevät ihmiset ja heidän tarpeensa sekä liikkumis- ja toimimisesteisten ihmisten tarpeet ympäristön saavutettavuuden ja toimivuuden kannalta. Liikkumis- ja toimimisesteisiä voi olla niin tilojen työntekijöissä, asiakkaissa kuin muissakin tilan käyttäjissä.
Työn tuloksena syntyi erilaisia työkaluja esteettömyyden kartoittamiseen: kartoitusraportti pilottikohteista sekä hallintokunnille opas esteettömyystarveselvitysten tekemiseen ja siihen liittyviin työkaluihin. Oppaissa kiinnitetään huomiota erityisesti siihen, kuinka esteettömyyttä kannattaa arvioida.  Lisäksi pilottikohteiden henkilökunta haastateltiin. Sekä sosiaali- että liikuntavirastolle järjestettiin koulutuspäivä. Koulutuspäivien yksityiskohtaiset ohjelmat löytyvät liitteestä 2.
Tilapäiset liikennejärjestelyt Läntisen yhteispäivystyssairaalan rakennusaikana (rakennusvirasto, terveyskeskus, rakennusvalvontavirasto) 

Helsinki kaikille -projekti osallistui yhteistyössä terveyskeskuksen ja rakennusvalvontaviraston kanssa Läntisen yhteispäivystyssairaalan tilapäisten liikennejärjestelyjen koordinointiin. Anni Juutilainen jatkoi liikennejärjestelyjen seurantaa ja teki niistä yhteenvedon terveyskeskukselle vuoden 2008 lopussa
Toimipisterekisteri.
Helsingin kaupungin ylläpitämän toimipisterekisterin yhteyteen on suunnitteilla esteettömyysrekisteri. Sen avulla voidaan arvioida, mitata ja pisteyttää toimipistekohtaisesti tarjottuja palveluita esteettömyyden näkökulmasta.  Esteettömyystietokanta auttaa suunnittelijoita saamaan mitattua tietoa siitä, miten eri tilat täyttävät esteettömyysluokituksen normeja. Kartalle saadaan helposti tarkasteltavaan muotoon kaikki ne toimipisteet ja palvelut, joista esteettömyystietoa on saatavilla ja joista tietoa ei ole saatavilla. 

Esteettömyysrekisteri -järjestelmä muodostuu esteettömyystietokannasta, kartoitussovelluksesta ja ylläpitosovelluksesta sekä näiden tarjoamista rajapinnoista.


Esteettömyyskartoituksen mittaustulosten luokittelu tehdään Stakesin eli nykyisen Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen (THL) esteettömyysluokituksen perusteella huomioiden Helsingin erityispiirteet. Tieto tuotetaan Kansallisen terveysarkiston vaatiman OID-koodituksen mukaisesti. Koodituksen ylläpidosta vastaa Terveyden ja hyvinvoinnin laitos.


Helsingin kaupungin esteettömyysstrategiassa Helsinki kaikille -projektilta edellytetään seurantajärjestelmän kehittämistä kaupungin eri hallintokunnissa tapahtuvan esteettömyystyön koordinoimiseksi. Toimipisterekisteri toimii tulevaisuudessa hyvin tänä seurantajärjestelmänä, kun sinne on saatu kerättyä toimipisteiden esteettömyystiedot. Helsingin kaupungin esteettömyysstrategian toteuttaminen vaatii kaupungin hallintokuntien yhteistyötä, jotta kaupunkiin saadaan tulevaisuudessa jatkuvia esteettömiä reittejä. Tähän toimipisterekisteri tarjoaa hyvän mahdollisuuden toimia suunnittelupohjana, jota kaikki hallintokunnat voivat hyödyntää. Tulevaisuudessa hallintokunnat voivat paremmin aikatauluttaa hankkeensa siten, että kerralla on mahdollista saada yhä suurempia toimivia ja esteettömiä kokonaisuuksia.

Vuoden 2009 jälkeen ei enää laadita erillisiä alueellisia esteettömyyssuunnitelmia, vaan esteettömyys huomioidaan osana rakennusviraston normaalia aluesuunnittelua ja siihen liittyvää kunto- ja tarvekartoitusta. Jokaisesta aluesuunnitelma-alueesta laaditaan samanlainen tarvepohjainen priorisointi kuin erillisissä alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa eli selvitetään esteettömyyden erikois- ja perustasoa vaativat reitit ja alueet. Tässä työssä toimipisterekisteriä pystytään hyödyntämään monipuolisesti: sieltä saadaan aina ajantasainen tieto kaupungin toimipisteistä. 

Toimipisterekisterin esteettömyysluokitusta testattiin ensimmäisen kerran Malmin terveysaseman esteettömyyskartoituksessa 4.12.2008. Tällöin todettiin, että esteettömyysluokitus vaatii vielä jatkokehittelyä toimiakseen tehokkaana kartoitustyökaluna.
HALLINTOKUNTIEN ESTEETTÖMYYSTYÖ 

Hallintokuntien esteettömyystyö eteni vuonna 2008. Hallintokuntien yhteistyöryhmä kokoontui neljä kertaa. Vuodesta 2006 toimineeseen yhteistyöryhmään kuuluu edustajat tilakeskuksesta, terveyskeskuksesta, sosiaali-, kaupunkisuunnittelu-, liikunta- ja rakennusvirastosta sekä liikennelaitoksesta ja satamasta. 

KAUPUNKISUUNNITTELUVIRASTO (mm. kaavat, liikennesuunnittelu, lähiöprojektit)
Asemakaavaosasto
· Mahdollisuuksien piha! -kerrostalopihakilpailun järjestäminen 12.6 – 18.9.2008. Tehtävänä kilpailussa oli mm. suunnitella Kuninkaantammen korttelin pihoille esteettömät reitit. Kilpailutöistä koottu näyttely oli avoinna Laiturissa 7.10.–1.11.2008  

· osallistuminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan: Herttoniemi, Herttoniemenranta ja Roihuvuori

· Selvitys esteettömyysvaatimusten vaikutuksista asuinkerrostalorakentamiseen - selvityksen teettäminen ja julkaiseminen. Julkaisu esitellään kaupunkisuunnittelulautakunnalle tiedoksi vuoden 2009 alussa. 

Liikennesuunnitteluosasto
· osallistuminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan: Herttoniemi, Herttoniemenranta ja Roihuvuori
· esteettömyyskriteerit liikennesuunnittelussa: Helsinki kaikille –projektin esittely aluesuunnittelutoimistolle 7.11.2008.
Yleiskaavaosasto

· osallistuminen Helsinki kaikille -projektin ohjausryhmän toimintaan

KIINTEISTÖVIRASTO

· tilakeskuksessa on aloitettu induktiosilmukkaprojekti (suunnitteluohjeiden laadintaprojekti)

· lausunto Esteettömyys terveysasemilla -oppaasta (liite 6)
LIIKENNELAITOS (verkostot, pysäkit, kalusto, asemarakennukset jne.)

· osallistuminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan: Herttoniemi, Herttoniemenranta ja Roihuvuori
LIIKUNTAVIRASTO

· Osallistuminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan: Herttoniemi, Herttoniemenranta ja Roihuvuori
· Osallistuminen esteetön uimahalli- oppaan tekoon / esteettömyyskartoitus Jakomäen uimahallin perusparannuksen yhteydessä

· Esteettömyyskoulutukseen osallistuminen / uimahallit
· Esteettömyyden tunnistaminen hankesuunnittelussa
OPETUSVIRASTO
· Opetusvirastossa on aloitettu useiden koulujen perusparannusten hankesuunnittelu. Näiden kohteiden yhteydessä on sovittu tehtäväksi esteettömyyskartoitus. Koulutiloista pyritään tekemään esteettömiä isojen perusparannusten yhteydessä.
RAKENNUSVALVONTAVIRASTO (luvat ja valvonta)
· Rakennusvalvontavirasto kaikella toiminnallaan: ennakko-ohjauksella, lupapäätöksillä ja jatkuvalla valvonnalla toimii esteettömyysmääräysten toteuttamiseksi käytännössä. Virasto myös pyrkii edistämään esteettömyyttä verkkosivujensa aineistolla.
RAKENNUSVIRASTO
Katu- ja puisto-osasto
· alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadinta: Herttoniemi, Herttoniemenranta ja Roihuvuori
· Esteettömyyden huomioiminen Marjaniementien sillan, Mikonkadun, Töölönlahden, Musiikkitalon ympäristön, Keskuskadun ja Toukorannan suunnitelmissa
· Katu- ja puisto-osasto haki ja sai lähiörahastosta lisämäärärahaa 400 000 euroa vuosille 2008 ja 2009 esteettömien reittien rakenteellisia parannuksia varten. Lisäksi vuoden 2009 talousarvioehdotuksessa yleisten alueiden reittien esteettömän talvihoidon toteutukseen esitettiin lisärahoitusta 570 000 euroa. 
· Esteetön luontopolku Puumerkki avattiin esteettömäksi korjattuna 15.5.2008.
SATAMA

· ei tietoa esteettömyystoimenpiteistä vuonna 2008
SOSIAALIVIRASTO
· Päiväkoti Sakara pilottina Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeessa

· Koulutuspäivä päiväkoti Sakarassa Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve –hankkeessa

· Leikkipuistojen rakentamisohjetta valmisteltiin vuonna 2008

· Lapsilähtöisen yhdyskuntasuunnittelun muistilistaa valmisteltiin vuonna 2008. Siinä pyritään ottamaan huomioon esteettömyysseikat.

· Karviaismäen toimintakeskuksen piha-alueen kunnostus kesällä 2008

· Ryhmäkoti Rentolan peruskorjaus esteettömäksi ja uuden esteettömän ryhmäkoti Auran rakentaminen esteettömyysnäkökulmat huomioiden

· Pasilan toimintakeskuksen pihan peruskorjaussuunnitelma, korjaus tarkoitus tehdä keväällä 2009

· osallistuminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan: Herttoniemi, Herttoniemenranta ja Roihuvuori
· Kampin palvelukeskuksen esteettömyyskartoitus yhdessä Helsinki kaikille -projektin kanssa 8.12.2008
· Kustaankartanon G-talon esteettömyyskartoitus. Muita Kustaankartanossa tehtyjä toimenpiteitä olivat valaistuksen parantaminen tunnelissa ja muualla, induktiosilmukan asentaminen ravintolaan, pyörätuolinostin K-taloon, luiska potilaan ambulanssiin siirtoa varten ja kulkuväylän karhennukset liikkumisturvallisuuden parantamiseksi

· Kinaporin vanhusten palvelukeskus ja –talo olivat pilottina Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve –hankkeessa, esitettyjen toimenpiteiden seurantaa tehtiin vuonna 2008.

· Itäkeskuksen palvelutalo otettiin käyttöön esteettömäksi remontoituna marraskuussa 2008, talo tulee olemaan yksi vertailukohteista seuraavia korjaushankkeita suunniteltaessa

· Seniorit ATK-aikaan (SATKA)-projekti on edistänyt senioreiden tietoteknistä esteettömyyttä, projekti järjesti tietoteknisten valmiuksien koulutusta ja organisoi laitteita palvelukeskusten asiakkaiden käyttöön

· valmisteltiin sosiaaliviraston esteettömyyden toimenpidesuunnitelmaa

· Kaikkiin hankesuunnitelmiin kirjataan Helsinki kaikille –projektissa sovitut esteettömyyttä koskevat maininnat

· Helsinki kaikille -projektin esittely sosiaalivirastossa vanhainkoti- ja palveluasumistoiminnan johtoryhmälle 5.6.2008
TALOUS- JA SUUNNITTELUKESKUS

· osallistuminen alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan: Herttoniemi, Herttoniemenranta ja Roihuvuori

TERVEYSKESKUS

· Malmin terveysaseman esteettömyyskartoitus ja toimipisterekisterin pilottikohde Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve –hankkeessa

· Osallistuminen Helsinki kaikille projektin verkostoseminaariin 15.4.2008

· Malmin sairaala-alueen pihan peruskorjauksen suunnittelu ja esteettömyyden parantaminen. Sairaala-alueen pihan muutostyöt toteutetaan sairaalan korjaus- ja laajennustyön yhteydessä vuosina 2009-2013

· Esteettömyys terveysasemilla –oppaan laadintaan osallistuminen 

· Lausunto Esteettömyys terveysasemilla -oppaasta liite 5
· Sairaaloiden piha-alueiden peruskorjausten hankesuunnitelmissa on otettu huomioon esteettömyysvaatimukset (Aurora, Laakso ja Suursuo)

KUSTANNUKSET VUONNA 2008

	Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat
	42 571,64

	Ohjausryhmä
	212,80

	Seminaarit ja koulutus
	9 228,77

	Viestintä
	10 528,17

	ESKEH-projekti
	20 000,00

	Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanke
	40 000,00

	Via Nordica -kongressi
	2 553,95

	Henkilöstömenot 
	119 677,00

	YHTEENSÄ
	244 772,33
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HELSINKI KAIKILLE – ESTEETTÖMYYSSUUNNITELMAN TOTEUTUMINEN
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ARVIOINNIN TAUSTATIEDOT

1.1

Arvioinnin tavoite ja rajaus 
Helsingin kaupunginhallitus hyväksyi 15.10.2001 kaupungin liikkumisesteettömyysstrategiaa koskevan ohjelman vuosille 2001 – 2010. Tuolloin päätettiin perustaa myös Esteetön Helsinki -projekti, joka toimii nykyisin nimellä Helsinki kaikille -projekti. Projekti perustettiin rakennusvirastoon ja sen vastuulle määrättiin ohjelman toimeenpano, koordinointi, tiedottaminen, raportointi ja laadunvarmistus.

Helsinki kaikille -projektin toimesta on laadittu Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelma, jonka tavoitteena on ohjata ja koordinoida kaupungin eri hallintokuntien esteettömyyteen tähtääviä käytännön toimenpiteitä vuosina 2005 – 2010. Esteettömyyssuunnitelma on hyväksytty kaupunginhallituksessa 14.11.2005.

Arvioinnin tavoitteena on selvittää miten esteettömyyssuunnitelman toteuttaminen on käytännössä organisoitu, miten suunnitelmaa on virastoissa toteutettu sekä onko asetetut tavoitteet saavutettu. Arvioinnin yhteydessä selvitetään lisäksi:

millaiset resurssit ohjelman toteuttamiseen on varattu sekä miten näitä resursseja on käytetty

onko käytettävissä olleet resurssit olleet riittävät

miten ohjelman toteutumista on seurattu ja millaisia tuloksia on saatu (selvitys, itsearviointi, asiakaspalaute, tunnusluvut jne.)

Arviointimuistiossa esitettävät tiedot perustuvat pitkälti Helsinki kaikille -projektin toimintakertomuksiin sekä tehtyihin haastatteluihin ja kyselyihin. Käytössä on ollut myös mm. Helsinki kaikille -projektin ohjausryhmän antamia palautteita sekä järjestetyistä esteettömyyskoulutuksista saatuja palautteita. Esteettömyyssuunnitelma on hyväksytty marraskuussa 2005 ja se koskee vuosia 2005 - 2010. Esteettömyyssuunnitelman toteuttaminen on edennyt puoliväliin. Muistiossa on tarkasteltu vuosina 2005 – 2007 toteutettuja toimenpiteitä. 

1.2

Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelma ajalle 2005 – 2010 
Helsingin kaupunginhallituksen 14.11.2005 hyväksymä esteettömyyssuunnitelma ohjaa ja velvoittaa kaupungin virastoja ja laitoksia edistämään helppoa kulkua ja sujuvaa toimintaa. Keskeisimmiksi toimenpiteiksi esteettömyyssuunnitelman koko voimassaoloajalle on määritelty alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatiminen sekä hallintokuntien esteettömyyden toimeenpanoon vaikuttavien prosessien tarkistaminen, jotta esteettömyyden käytännön toteutus voidaan varmistaa. Lisäksi hallintokuntien tulee täydentää omat suunnitteluohjeensa SuRaKu -projektissa määriteltyjen esteettömyysvaatimusten mukaisiksi sekä ratkaista tapa oman esteettömyystyönsä ohjelmoimiseksi ja käytännön toteuttamiseksi. Esteettömyyssuunnitelman tavoitteena on auttaa työn ohjelmoinnissa pitkällä tähtäyksellä. Esteettömyyssuunnitelmassa on esitetty tarvepohjaisen priorisoinnin mukaan määritellyt alueet, jotka on jaettu toimenpiteiden kiireellisyyden mukaan kolmeen ryhmään. Aikataulussa on esitetty alueittaisen toteutuksen aikasuositukset jaettuna vastaavasti kolmeen toteutusjaksoon. Vuoden 2005 aikana käynnistetään pilottikohteet, joiden avulla hankitaan tietoa ja kehitetään käytännön työtapoja ohjelman myöhempää toteutusta varten. Vuosina 2006 – 2007 käynnistetään työ kiireellisyydeltään tärkeimmillä alueilla, kuten liikekeskustassa ja vuosina 2008 – 2010 kiireellisyydeltään seuraavilla alueilla. 
Esteettömyyssuunnitelman mukaan priorisoinnissa noudatetaan kahta pääperiaatetta: tarvepohjainen priorisointi ja rakentamistaloudellinen priorisointi. Tarvepohjainen priorisointi lähtee käyttäjien näkökulmasta ja niistä konkreettisista tarpeista, joita käyttäjillä on ympäristön esteettömyyden suhteen. Näitä tekijöitä ovat esim. alueen palvelujen määrä ja laatu sekä asukkaiden ikärakenne. Rakentamistaloudellinen priorisointi ohjaa esteettömyyssuunnittelua esim. laajojen parannettavien alueiden osalta ja vaikuttaa toteutussuunnitteluun ja toteutusohjelmiin. 
Kaupungin esteettömyyssuunnitelman perusteella käynnistetään alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatiminen, joka tapahtuu keskitetysti Helsinki kaikille -projektin ja hallintokuntien yhteistyönä. Varsinainen toteutussuunnittelu ja toteutustoimenpiteet tapahtuvat kunkin hallintokunnan omana työnä. Tarkoituksena on, että hallintokunnat laativat omat vuosittaiset toteutusohjelmansa koko kaupungin esteettömyyssuunnitelman ja alueellisten esteettömyyssuunnitelmien perusteella ja käytettävissään olevien määrärahojen puitteissa. 

Osittain samanaikaisesti esteettömyyssuunnitelman laatimisen kanssa oli käynnissä esteettömien julkisten alueiden suunnittelun, rakentamisen ja kunnossapidon ohjeistaminen katu-, viher- ja piha-alueilla (ns. SuRaKu -projekti). Työ käynnistyi vuonna 2003 kuuden kaupungin yhteishankkeena. Hankkeen vetovastuu oli Helsinki kaikille -projektilla. SuRaKu:n tavoitteena oli luoda esteettömyysohjeisto, jonka tarkoituksena on toimia julkisten katu-, viher- ja piha-alueiden suunnittelun, rakentamisen ja kunnossapidon ohjeena niiden esteettömyyden turvaamiseksi. Ohjeisto koostuu kahdesta osasta sisältäen kriteerit, joiden avulla ulkotilojen esteettömyyttä voidaan arvioida ja ohjeistaa sekä mallisuunnitelmiin perustuvat ohjeet, jotka auttavat soveltamaan kriteereitä julkisten ulkotilojen suunnitteluun käytännössä. Ohjeisto loi pohjan sille, että esteettömyystyössä on mahdollista edetä käytännön toteutusvaiheeseen Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelman mukaisesti.


2

HAVAINNOT, JOHTOPÄÄTÖKSET JA SUOSITUKSET

2.1

Toteutus hallinnollisena prosessina
Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelman tavoitteena on ohjata ja koordinoida kaupungin eri hallintokuntien esteettömyyteen tähtääviä käytännön toimenpiteitä vuosina 2005 – 2010. Rakennusvirastoon perustettu Helsinki kaikille -projekti vastaa koordinoinnista, suunnittelusta, alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatimisesta, toteutustöiden koordinoinnista, tiedottamisesta, raportoinnista sekä laadunvarmistuksesta. Vastuu esteettömyyden käytännön toteuttamisesta kuuluu hallintokunnille, joiden tulee vastata esteettömyyden käytännön toteutumisesta omassa toiminnassaan ja hallinnassaan olevilla alueilla. 

Helsinki kaikille -projektin vetäjänä toimii projektinjohtaja ja työtä ohjaa ohjausryhmä. Ohjausryhmän puheenjohtajana toimii rakennusviraston kaupungininsinööri. Ohjausryhmän jäseniä ovat kaupunkisuunnitteluviraston, rakennusvalvontaviraston, kiinteistöviraston, sosiaaliviraston, terveyskeskuksen, opetusviraston, liikennelaitoksen sekä yleisten töiden lautakunnan nimeämät edustajat sekä kaupungin ulkopuolisina edustajina vammais- ja vanhusneuvoston sekä vammaisjärjestöjen nimeämät edustajat.  

Helsinki kaikille -projektin sidosryhmään kuuluvat mm. vammais- ja vanhusjärjestöjen edustajat, käyttäjien edustajat (asukkaat), palvelujen tuottajat sekä kiinteistönomistajat. Sidosryhmän tehtävänä on varmistaa käyttäjäkeskeisyys sekä palautteen antaminen suunnitelmiin ja toteutusohjelmiin. Vuorovaikutteisen yhteistyöprojektin on tarkoitus jatkua vuoteen 2011. 
Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelman mukaan Helsinki kaikille -projekti asettaa tavoitteet esteettömyyden toteutustyölle koko kaupungin alueella ja koordinoi toteutusta siten, että eri virastoissa tehtävä työ voidaan tarvittaessa ajoittaa tapahtuvaksi samoilla alueilla samanaikaisesti. Projektin puitteissa voidaan tarpeen vaatiessa tarkistaa toteutusohjelmien sisältöä ja aikataulua sekä arvioida esitettyjen tavoitteiden toteutumista koko kaupungin laajuisesti. 

Hallintokunnat vastaavat esteettömyyssuunnitelman toteutusosasta. Tarkoituksena on, että hallintokunnat laativat omat vuosittaiset toteutusohjelmansa koko kaupungin esteettömyyssuunnitelman ja alueellisten esteettömyyssuunnitelmien perusteella ja käytettävissään olevien määrärahojen puitteissa. Toteutustyöhön kuuluu rakentamistaloudellinen priorisointi, virastokohtaiset toteutusohjelmat, kohdekohtaiset toteutussuunnitelmat sekä konkreettiset toteutustyöt. Kunnossapitotyö pitää sisällään alueellisen laatutasovaatimusten määrittelyn, kunnossapitosuunnitelman sekä kunnossapidon toteutuksen. Aikajänne toteutustöissä voi olla hyvinkin pitkä, sillä alueellisten esteettömyyssuunnitelmien perusteella laadittavissa aluesuunnitelmissa määritellään toimenpiteet seuraaville kymmenelle vuodelle. 

Esteettömyyssuunnitelman toteuttaminen tapahtuu Helsinki kaikille -projektin ja hallintokuntien yhteistyönä. Vuonna 2006 aloitti toimintansa hallintokuntien välinen yhteistyöryhmä, johon kuuluu edustajat tilakeskuksesta, opetusvirastosta, terveyskeskuksesta, sosiaalivirastosta, liikennelaitoksesta, kaupunkisuunnitteluvirastosta sekä rakennusvirastosta. Yhteistyöryhmä pyrkii soveltamaan esteettömyystavoitteita käytännön suunnitteluun ja tavoitteena on luoda ohjeelliset tekstit sisällytettäviksi kaikkien rakennushankkeiden tarveselvityksiin ja hankesuunnitelmiin esteettömyystarveselvityksiä hyödyntäen. 
Yhteistyötä projektin ja hallintokuntien välillä on tehty myös pilottikohteiden avulla. Tällaisia kohteita ovat olleet mm. sosiaaliviraston toteuttama palvelukeskus Kinapori, opetusviraston toteuttama Käpylän peruskoulu sekä terveyskeskuksen toteuttama Maunulan terveysasema. Pilottikohteissa Helsinki kaikille -projektin projektipäällikkö on osallistunut kohteiden kartoitukseen, koulutuspäivien järjestämiseen sekä kartoitus- ja tarveselvitysoppaiden tekemiseen. 

Esteettömyyssuunnitelman toteuttamisen yhteydessä on tehty yhteistyötä myös lukuisten muiden tahojen kanssa. Esteettömien julkisten alueiden suunnittelun, rakentamisen ja kunnossapidon ohjeistaminen katu-, viher- ja piha-alueilla (ns. SuRaKu -projekti) toteutettiin kuuden kaupungin yhteishankkeena ja projektin vetovastuu oli Helsinki kaikille -projektilla. Projekti päättyi marraskuussa 2005.  SuRaKu -projektia seurasi tuotekehityshanke ELSATUOTE. Yhteistyötä on tehty myös mm. Helsingin kaupungin hissiprojektin kanssa. Helsinki kaikille -projekti on osallistunut myös Esteettä luontoon liikkumaan -hankkeeseen sekä Helsinki liikkeelle -tapahtumaan. Projektinjohtaja on nimetty rakennusviraston edustajaksi vammais- ja vanhusneuvostoihin ja Helsinki kaikille -projekti on mukana pohjoismaisten pääkaupunkien esteettömyysverkostossa.

2.2

Toteutus taloudellisena investointina 
Esteettömyyssuunnitelman toteuttamisen rahoitus on monikanavaista eikä siitä aiheutuvia kustannuksia voida yksiselitteisesti seurata. Esteettömyyden toteutushankkeet pyritään sisällyttämään muihin rakennus- ja korjauskohteiden toteutussuunnitelmiin ja toteutusohjelmiin aina kun se on mahdollista. Tällöin esteettömyysasioiden huomioiminen tulee osaksi normaalia toimintaa eikä siitä aiheudu erillisiä lisäkustannuksia. 

Helsinki kaikille -projekti on käyttänyt toimintaansa rakennusviraston katu- ja puisto-osaston projektien määrärahoja. Vuonna 2005 Helsinki kaikille -projektin kustannukset olivat 361.767, vuonna 2006 348.407 euroa ja vuonna 2007 393.998 euroa. Summiin sisältyy myös projektissa työskentelevien henkilöiden palkkakulut. Projektissa on työskennellyt 2 kokopäiväistä henkilöä sekä määräaikaisesti muuta henkilöstöä. 

Hallintokunnat vastaavat esteettömyyden käytännön toteutumisesta omassa toiminnassaan ja hallinnassaan olevilla alueilla. Tämä tapahtuu hallintokuntien käytettävissä olevien määrärahojen puitteissa. Esteettömyyssuunnitelman toteuttamisesta aiheutuvien kulujen osuutta hallintokuntien käyttämistä määrärahoista on käytännössä lähes mahdotonta arvioida ilman erillistä hallintokunnissa tehtävää seurantaa. 

Esteettömyystoimenpiteitä voi tulla tehtäväksi osin myös lähiöprojektin puitteissa, jolloin käytetään myös erillisiä lähiöprojektin toteuttamiseen varattuja määrärahoja. Toistaiseksi lähiöprojektin varoista on toteutettu ainoastaan Ruskeasuon Ratsaspuisto.

Esteettömyyssuunnitelman mukaan Helsinki kaikille -projektin tehtävänä on tehdä esitykset esteettömyyskorjauksiin ja muihin esteettömyyttä edistäviin erillishankkeisiin mahdollisesti osoitettavista määrärahoista ja avustuksista. Projektin tulee myös huolehtia projektin käyttöön osoitettavien määrärahojen ja avustusten jakoon liittyvistä käytännön toimenpiteistä niitä koskevien päätösten mukaisesti. Vuonna 2006 projekti sai innovaatiorahastosta erillisen 152.000 euron määrärahan käytettäväksi esteettömien julkisen ympäristön koekohteiden suunnitteluun ja rakentamiseen sekä hankkeeseen, jossa seurattiin koekohteita talvikaudella 2006 - 2007. Vuonna 2007 projekti on saanut innovaatiorahastosta 80.000 euroa kohokarttojen ja koho-opasteiden suunnitteluun ja toteutukseen. Varsinaisiin kunnostustoimenpiteisiin tai ylläpidon laatuluokitusten nostamisesta aiheutuviin kustannuksiin ei ole ollut käytössä erillisiä määrärahoja. 

Esteettömyyteen liittyviä yhteistyöprojekteja on rahoitettu myös yhteistyössä muiden tahojen kanssa. Tällaisia projekteja ovat olleet mm. valaistushanke ja esteettömyys talvihoidossa -hanke. 
2.3

Tavoitteiden toteutuminen 

2.3.1 Esteettömyyssuunnitelman toimenpidetavoitteet

Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelma koskee vuosia 2005 - 2010. Keskeisimmiksi toimenpiteiksi esteettömyyssuunnitelman koko voimassaoloajalle on määritelty seuraavat toimenpiteet:

Helsinki kaikille -projektin tulee laatia alueelliset esteettömyyssuunnitelmat yhteistyössä hallintokuntien kanssa ja vuorovaikutuksessa sidosryhmien kanssa. 

Hallintokuntien tulee tarkistaa omat esteettömyyden toimeenpanoon vaikuttavat prosessinsa, joilla varmistetaan esteettömyyden käytännön toteutus. 

Hallintokuntien tulee täydentää omat suunnitteluohjeensa SuRaKu -projektissa määriteltyjen esteettömyysvaatimusten mukaisiksi. 

Hallintokuntien tulee ratkaista tapa oman esteettömyystyönsä ohjelmoimiseksi ja käytännön toteuttamiseksi. 
Helsinki kaikille -projektin tulee koordinoida ja seurata esteettömyyden toimeenpanoa sekä raportoida sen etenemisestä kaupunginhallitukselle. 

Esteettömyyssuunnitelman tavoitteiden mukaan vuoden 2005 aikana käynnistetään pilottikohteet, joiden avulla hankitaan tietoa ja kehitetään käytännön työtapoja ohjelman myöhempää toteutusta varten. Pilottikohteiksi on määritelty eteläiset kaupunginosat, Vuosaari, Kannelmäki/Kaarela sekä Haaga/Pohjois-Haaga. 

Vuosina 2006 – 2007 käynnistetään työ kiireellisyydeltään tärkeimmillä alueilla, kuten liikekeskustassa. Muita vuosille 2006 – 2007 määriteltyjä kohteita ovat Maunula, Munkkivuori/Munkkiniemi, Myllypuro, Kontula ja Itäkeskus. 

Vuosina 2008 – 2010 esteettömyyden parantamista on tarkoitus jatkaa keskustan alueella sekä Lauttasaaressa, Malmilla, Pasilassa, Herttoniemessä, Puotilassa ja Mellunmäessä. 

Esteettömyyssuunnitelmassa esitetään kunakin vuonna aloitettavaksi 3-4 uuden alueen kehittäminen. Suunnitelman mukaan alueprojektien käynnistäminen alkaa esteettömyyskartoituksilla, joita seuraa erikoistason alueiden ja reittien sekä parannustoimenpiteiden alustava määrittely. Tätä seuraavat toteutussuunnittelun ohjelmointi ja yksityiskohtaisten suunnitelmien laatiminen. 
Vuosille 2006 – 2007 ja 2008 – 2010 on tavoitteeksi asetettu lisäksi yksittäisiä erikoistason ympäristöjä. Erikoistason alueet ovat tavallista suurempia esteettömyysvaatimuksia omaavia alueita, reittejä tai kohteita. Näiden määritykseen vaikuttavat mm. alueen palvelutarjonta ja alueiden käyttö. Esteettömyyssuunnitelmassa on tavoitevuoden ja taloudellisten resurssien puitteissa priorisoitu vain Suraku -projektissa määriteltyjä esteettömyyden erikoistasoa vaativien toimintojen lähiympäristöjä, joita ovat:

vanhus- ja vammaisasumisen sekä muita vanhus- ja vammaispalveluja tarjoavien toimipaikkojen ympäristöt

sosiaali- ja terveyspalveluja tarjoavien toimipaikkojen ympäristöt

julkisen liikenteen terminaalit ja pysäkit sekä taksiasemat.  

Vuosille 2006 – 2007 on tavoitteeksi asetettu n. 25 vanhusten palveluja tuottavaa kohdetta, n. 7 kunnallista sosiaali- ja terveyspalvelujen kohdetta sekä n. 9 terminaalia. 
Esteettömyyssuunnitelman mukaan esteettömyyden parantamisen prosessien ja menetelmien käytännön toimivuudesta ei ole sellaista kokemusta, että voitaisiin olla varmoja asetettujen tavoitteiden toteutumisesta niiden avulla. Tästä syystä pilottikohteiden avulla on tarkoitus arvioida valittujen kartoitusmenetelmien, ohjaus-, suunnittelu- ja rakentamisprosessien, käytettävien kriteerien ja tasovaatimusten sekä suunnitteluratkaisujen toimivuutta. 
2.3.2 Toimenpiteitä vuonna 2005 
Vuonna 2005 käynnistettiin pilottikohteet ja laadittiin alueelliset esteettömyyssuunnitelmat neljälle alueelle: eteläisiin kaupunginosiin, Haagaan, Kannelmäki-Kaarela alueelle ja Keski-Vuosaareen. Näillä alueilla käynnistyi samanaikaisesti myös rakennusviraston toteuttamana aluesuunnitelman laatiminen katu- ja viheralueille. 

Alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa tarkistettiin kunkin alueen osalta mahdolliset esteettömyyden erikoistasoa edellyttävät kohteet, määritettiin esteettömyyden erikoistasoa vaativat alueet ja reitit, tunnistettiin ja kartoitettiin esteettömyyden kannalta tärkeimmät reitit sekä määritettiin niille kehittämis- ja kunnossapitotoimenpiteet sekä niiden kiireellisyys. Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatimista ohjasivat ohjausryhmät, joihin kuuluivat seuraavat tahot:

rakennusvirastosta kunkin alueen aluesuunnittelija, katu- ja puisto-osaston suunnittelutoimiston toimistopäällikkö sekä Helsinki kaikille -projektin edustajat

kaupunkisuunnitteluvirastosta kunkin alueen maankäytönsuunnittelija ja liikennesuunnittelija 

kiinteistöviraston tilakeskuksen, rakennusvalvontaviraston, kaupunginkanslian, liikennelaitoksen, liikuntaviraston, sosiaaliviraston, terveyskeskuksen, opetusviraston ja asuntotuotantotoimiston edustajat

SITO -konsultin edustajat.

Helsinki kaikille -projekti raportoi esteettömyyssuunnitelman toteutumisesta kaupunginhallitukselle vuosittain. Vuotta 2005 koskevan toimintakertomuksen mukaan myös hallintokuntien esteettömyystyö eteni. Toimenpiteet liittyivät useissa virastoissa kartoitusten ja selvitysten käynnistämiseen. Hallintokuntien esteettömyystyöstä raportoitiin yhdeksän viraston osalta. 

Vuoden 2005 loppupuolella päättyi SuRaKu -projekti (suunnittelu, rakentaminen ja kunnossapito), jossa oli mukana Helsinki, Espoo, Joensuu, Tampere, Turku ja Vantaa. Projektin koordinaattorina ja vetäjänä toimi Helsinki kaikille -projektin projektipäällikkö. Laajan yhteistyön tuloksena syntyivät kriteerit, ohjeet ja kartoitusohjelma, jotka mahdollistavat esteettömyystyön etenemisen käytännön toteutusvaiheeseen. Työohjeet valmistuivat sosiaali- ja terveysministeriön tuella. Ohjeisto sisältää kriteerit, joiden avulla ulkotilojen esteettömyyttä arvioidaan sekä ohjekortit, joiden avulla kriteerejä sovelletaan. SuRaKu -projektia seurasi ELSATUOTE - kehityshanke, jonka tuotekehitystyön tuloksena syntyivät testauspaikat Kasarmitorille ja Lasten liikennekaupunkiin sekä uusi kontrastiraidan sisältävä porraselementti. 

Vuonna 2005 selvitettiin lisäksi talvikunnossapidon vaikutuksia esteettömyyteen sekä valaistuksen yhteyttä ikääntyvien ja näkövammaisten toimintamahdollisuuksiin. Talvikunnossapidon osalta tarkasteltiin talvihoidon nykyisiä laatuvaatimuksia ja talvihoidon käytäntöjä. Hanke oli osa liikenne- ja viestintäministeriön poikkihallinnollista esteettömän liikkumisen tutkimus- ja kehittämisohjelmaa. Hanketta rahoittivat liikenne- ja viestintäministeriö Elsa–tutkimusohjelman puitteissa sekä Helsinki, Jyväskylä, Tampere ja Kuntaliitto. Selvitys on julkaistu Kuntaliiton julkaisusarjassa nimellä Esteettömyys talvihoidossa. Valaistushankkeen tavoitteena oli selvittää ikääntyvien ja näkövammaisten toimintamahdollisuuksia joukkoliikenneympäristössä. Valaistushankkeessa vastuutahoina olivat teknisen korkeakoulun Sosiaali- ja terveydenhuollon tekniikan ja rakentamisen instituutti SOTERA sekä LT -Konsultit Oy. Valaistushankkeeseen osallistui useita yhteistyötahoja. Rakennusvirastosta hankkeeseen osallistuivat Helsinki kaikille -projektin projektipäällikkö sekä rakennusviraston valaistuspäällikkö. 
Vuonna 2005 tehtiin yhteistyötä myös Helsingin kaupungin hissiprojektin kanssa ja Helsinki kaikille -projekti osallistui Esteettä luontoon liikkumaan -hankkeeseen sekä Helsinki liikkeelle -tapahtumaan. Helsinki kaikille -projekti järjesti vuoden aikana neljä koulutuspäivää ja projektinjohtaja piti hankkeesta yhdeksän esitelmää. Helsinki kaikille -projektin edustajat osallistuivat kahteen pohjoismaisten pääkaupunkien esteettömyysverkoston tapaamiseen ja lisäksi projektin sekä rakennusvalvonta- ja kaupunkisuunnitteluviraston edustajat tekivät opintomatkan Tukholmaan. Opintomatkan aiheena oli rakentamisen esteettömyys.

Helsinki kaikille -projekti teki myös yhteistyötä oppilaitosten kanssa. Vuonna 2005 valmistui Helsingin kaupungin ammattikorkeakoulu Stadiassa opinnäytetyö Maunulan vanhustenpolun käytöstä. 

2.3.3 Toimenpiteitä vuonna 2006 

Vuonna 2006 laadittiin esteettömyyssuunnitelman tavoitteiden mukaisesti alueelliset esteettömyyssuunnitelmat kolmelle alueelle: liikekeskustaan, Lauttasaareen ja Ala-Malmille. Lisäksi asukasaloitteen pohjalta laadittiin alueellinen esteettömyyssuunnitelma Myllypuron alueelle ja Kynnys ry:n aloitteesta kartoitettiin Hakaniemen torin ympäristö.

Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat laaditaan Helsinki kaikille -projektin puitteissa siten, että suunnittelussa ovat mukana kaikki kyseisellä alueella toimivat hallintokunnat. Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat toimivat ohjeellisina suunnitelmina, kun hallintokunnat laativat omia toteutusohjelmiaan ja -suunnitelmiaan sekä budjetoivat toteutustöitä.

Vuotta 2006 koskevan toimintakertomuksen mukaan myös hallintokuntien esteettömyystyö eteni. Hallintokuntien välille perustettiin yhteistyöryhmä, jossa ovat edustajat tilakeskuksesta, opetusvirastosta, terveyskeskuksesta, sosiaalivirastosta, liikennelaitoksesta, kaupunkisuunnitteluvirastosta sekä rakennusvirastosta. Hallintokuntien esteettömyystyöstä raportoitiin kymmenen viraston osalta. Toimenpiteet olivat konkretisoituneet vuodesta 2005 ja niitä oli pääsääntöisesti useampia kustakin hallintokunnasta. 

Vuonna 2006 valmistui ylläpidon esteettömyysohjeet yhteistyössä muiden tahojen kanssa. Työn lopputuloksena saatiin esteettömyyden kannalta merkittävien kohteiden työkortit, jotka täydentävät nykyistä esteettömyysohjeistusta ja jotka voidaan liittää mukaan urakka-asiakirjoihin. Lisäksi tarkennettiin ylläpitoluokkien kriteereitä siten, että työkorttitasolla määritettiin millä kriteereillä ylläpito on tehtävä.

Vuoden aikana tehtiin lisäksi mm. seuraavia toimenpiteitä:

suunniteltiin ja rakennettiin kuusi koekohdetta (rahoitus 152.000 euroa Helsingin kaupungin innovaatiorahastosta)

aloitettiin katualueita koskevien tyyppipiirustusten laadinta yhteistyössä Espoon kaupungin kanssa

aloitettiin asumiseen liittyvien esteettömyysideoiden ja -ratkaisujen kokoaminen sähköiseen muotoon

päivitettiin Helsingin kaupunkia koskevat tiedot Esteetön Helsinki -verkkojulkaisussa.

Helsinki kaikille -projekti järjesti vuoden aikana kolme koulutuspäivää. Sidosryhmille ja yhteistyökumppaneille järjestettiin lisäksi seminaari Finlandia-talolla. Seminaariin osallistui n. 150 henkilöä. Projektinjohtaja piti hankkeesta 13 esitelmää. Helsinki kaikille -projekti järjesti pohjoismaisten virkamiesten esteettömyysverkoston tapaamisen Helsingissä sekä osallistui pohjoismaisten pääkaupunkien esteettömyysverkoston tapaamiseen Oslossa. Lisäksi Oslossa osallistuttiin pohjoismaiseen seminaariin ja workshoppiin, jossa ohjausryhmän puheenjohtaja esitteli Helsinki kaikille -projektin toimintaa.

Helsinki kaikille -projekti teki myös yhteistyötä oppilaitosten kanssa. Vuonna 2006 valmistui Helsingin kaupungin ammattikorkeakoulu Stadiassa opinnäytetyö esteettömyyden huomioimisesta tilapäisissä liikennejärjestelyissä ja kaivuluvissa. Kyseisen opinnäytetyön perusteella tehtiin ohjekortti Tilapäiset liikennejärjestelyt ja numero 8, joka liitettiin osaksi aikaisemmin valmistunutta SuRaKu -ohjeistoa. 

Vuonna 2006 päättyi myös yhteistyössä tehty tuotekehityshanke, jonka kehitystyön tuloksena valmistettujen esteettömyystuotteiden käyttöominaisuuksia ja laatua testataan kuudessa koekohteessa.

2.3.4 Toimenpiteitä vuonna 2007 
Vuotta 2007 koskevan toimintakertomuksen mukaan vuoden aikana laadittiin alueelliset esteettömyyssuunnitelmat seuraaville alueille: Munkkiniemi, Munkkivuori ja Itäkeskus. Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan osallistuivat rakennusviraston lisäksi kaupunkisuunnitteluvirasto, Liikennelaitos, sosiaalivirasto sekä talous- ja suunnittelukeskus. Itäkeskuksen metroaseman kartoituksen yhteydessä pyydettiin Näkövammaisten keskusliitto ry:ltä sekä Helsingin ja Uudenmaan Näkövammaiset ry:ltä kirjallinen lausunto metroasemien laitureiden reunamerkinnöistä. Saatu lausunto toimitettiin tiedoksi myös liikennelaitokselle ja projektin tavoitteena on, että metroasemien esteettömyys toteutetaan jatkossa lausunnossa listattujen toimenpiteiden mukaisesti.

Yhteistyötä projektin ja hallintokuntien välillä tehtiin myös mm. Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeen puitteissa. Hankkeessa olivat mukana terveyskeskus, sosiaalivirasto ja opetusvirasto. Vuoden aikana toteutettiin pilottikohteina palvelukeskus Kinapori, Käpylän peruskoulu sekä Maunulan terveysasema. Hallintokuntien esteettömyystyöstä raportoitiin kaikkiaan yhdeksän viraston osalta.  

Vuoden aikana laadittiin katualueita koskevat tyyppipiirustukset yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston, rakennusviraston ja Espoon kaupungin kanssa. Tyyppipiirustukset auktorisoitiin kaupungininsinöörin 5.11.2007 tekemällä päätöksellä ja ne korvasivat aikaisemmat katualueiden suunnittelua, rakentamista ja kunnossapitoa koskevat ohjeet.

Lasten liikennekaupunkiin rakennettiin pysyvä esteettömyystuotteiden näyttelyalue ESTERi, jossa on testattavana mm. erilaisia ajoradan ja jalkakäytävän erottavia reunakiviä, varoittavia ja opastavia päällysteitä ja tiemerkintöjä sekä kontrastiraidalla varustettuja portaita. ESTERI on Suomessa ensimmäinen paikka, johon on koottu yhtä laajasti eri valmistajien esteettömyystuotteita suunnittelijoiden ja rakentajien tutustuttavaksi. Tavoitteena on, että esillä olevat tuotteet edistävät esteettömien ratkaisujen käyttöä katu- ja viherrakentamisessa. Vuoden aikana aloitettiin lisäksi näkövammaisille soveltuvien kohokarttojen ja koho-opasteiden suunnittelu ja pilotointi.

European Concept for Accessibility ECA 2003 -julkaisu käännätettiin suomenkielelle ja julkaisu löytyy Helsinki kaikille -projektin internet-sivuilta. Myös SuRaKu -projektissa laaditut ohjekortit ja kriteeritaulukot päivitettiin ja käännettiin englanninkielisiksi. Yhteistyössä Kynnys ry:n kanssa laadittiin kiinteistönomistajille video erilaisista asumis- ja ulkoympäristön ratkaisuista sekä selvitys esteettömän linja-auton mallista, jota voidaan käyttää hyväksi esim. kilpailutuksessa pisteytyksen perustana.

Kehittämishankkeita aloitettiin Invalidiliiton kassa (esteettömyyden arviointimenetelmän ja kartoituslomakkeiden laadinta) ja kaupungin omien hallintokuntien kanssa (hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanke). Sidosryhmille ja yhteistyökumppaneille järjestettiin seminaari Finlandia-talolla ja yhdessä eri vammaisjärjestöjen ja kaupungin hallintokuntien kanssa järjestettiin 9 koulutuspäivää.

2.3.5 Toimenpiteiden toteutumisen seuranta, toteutukseen liittyvät haasteet sekä projektin saamat palautteet

Toimenpiteiden toteutumisen seuranta

Esteettömyyssuunnitelman mukaan Helsinki kaikille -projekti vastaa koordinoinnista, suunnittelusta, alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatimisesta, toteutustöiden koordinoinnista, tiedottamisesta, raportoinnista sekä laadunvarmistuksesta. Projekti raportoi esteettömyyssuunnitelman toteutumisesta kaupunginhallitukselle vuosittain. Lisäksi 30.6.2008 mennessä laaditaan esteettömyyssuunnitelmassa tavoitteena oleva väliarviointi suunnitelman toteutumisesta. Väliarvioinnissa tullaan tekemään mm. kyselyt hallintokunnille sekä käydään konkreettisesti paikan päällä toteamassa onko toimenpiteitä tehty.

Helsinki kaikille -projekti kokoaa tiedot suunnitelmista, hallintokuntien vuosiohjelmista sekä tehdyistä toimenpiteistä. Projekti on seurannut hallintokuntien vuosittain toteuttamia esteettömyystoimenpiteitä sekä raportoinut näistä toimintakertomuksessa. Seuranta on toteutettu siten, että projektinjohtaja on ottanut yhteyttä hallintokuntiin ja selvittänyt suoritettuja tai käynnistettyjä toimenpiteitä. Esteettömyyssuunnitelman toteuttaminen on vaihdellut hallintokunnittain. Kaikissa hallintokunnissa esteettömyyteen liittyviä toimenpiteitä ei ole tehty. Toistaiseksi projektinjohtaja on pyrkinyt saamaan tällaiset hallintokunnat mukaan toimintaan tarjoamalla mukaantuloaan mahdollisiin hallintokunnassa toteutettaviin projekteihin.

Saatujen tietojen mukaan hallintokunnilla ei ole esteettömyyteen liittyviä tavoitteita talousarviossa eikä tarkoitusta varten ole osoitettu myöskään erillisiä määrärahoja. Rakennusvirastolla on esteettömyyteen liittyvä tavoite tuloskortissa, mutta muiden hallintokuntien osalta ei ole tiedossa vastaavaa. 
Toteutukseen liittyvät haasteet

Esteettömyyden toteuttamiseen liittyviä haasteita on pyritty kartoittamaan mm. SuRaKu -projektin yhteydessä sekä Helsinki kaikille -projektin toimesta. SuRaKu -projektin yhteydessä mm. Helsingin kaupungin eri hallintokuntien keskuudessa suoritettiin suppea kysely, jonka avulla selvitettiin esteettömyyteen vaikuttavia suunnittelu- ja rakentamisprosesseja. Vastaajien mukaan suurimpia ongelmia, jotka estävät esteettömyyden toteuttamista nykyisessä suunnittelu-, rakentamis- ja kunnossapitoprosessissa, ovat asenteet, kustannusvaikutukset, tiedon puute ja resurssien puute. 

Esteettömyyssuunnitelman käytännön toteutukseen ovat vaikuttaneet mm. tarpeellisten ohjeiden ja määräysten puuttuminen sekä tarvittavien tuotteiden puuttuminen markkinoilta. Projekti onkin käyttänyt resurssejaan useisiin asiaa edistäviin yhteistyöhankkeisiin. Tällainen hanke on ollut mm. ELSA -tuotekehityshanke.

Projektipäällikön mukaan haasteena käytännön toteutuksessa on myös se, miten saada Helsinki kaikille -projektin tekemät esteettömyysohjeet siirtymään käytäntöön osaksi normaalia toimintaa. Esteettömyys etenee lisäksi hitaasti, koska erillisiä määrärahoja esteettömyyskorjauksiin tai ylläpidon laatutason nostoon ei ole varattu.

Yhtenä käytännön haasteena on ollut myös esteettömyyteen liittyvän koulutuksen järjestäminen. Markkinoilta ei ole ollut juurikaan saatavilla esteettömyyteen liittyvää koulutusta, mistä johtuen projekti on järjestänyt sitä itse. 
Projektin saamat palautteet

Helsinki kaikille -projektin ohjausryhmän jäsenille suoritettiin palautekysely projektin toiminnasta vuonna 2005. Valtaosa vastaajista (92 %) oli tyytyväisiä Helsinki kaikille -projektin toimintaan ja yhteistyön kerrottiin sujuneen pääosin hyvin tai jopa erinomaisesti. Helsinki kaikille -projektilta toivottiin kuitenkin mm. lisää koulutusta sekä materiaalia aiheeseen liittyen. Palaute on annettu vuonna 2005, minkä jälkeen koulutusta on järjestetty vuosittain.

Väliarvioinnin yhteydessä tullaan selvittämään esteettömyyssuunnitelman toteutumista sekä kerätään palautetta projektin toiminnasta. Väliarvioinnin on tarkoitus valmistua 30.6.2008 mennessä.
2.4

Johtopäätökset 
Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelma koskee vuosia 2005 – 2010 ja sen päätavoitteena on ohjata ja koordinoida kaupungin eri hallintokuntien esteettömyyteen tähtääviä käytännön toimenpiteitä pitkällä tähtäimellä. Alkuvuodet ovat painottuneet pitkälti alueiden kartoituksiin, alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatimisiin ja niitä seuraavien aluesuunnitelmien tekemiseen. Aluesuunnitelmissa määritellään toimenpiteet seuraaville 10 vuodelle. Projekti on ollut mukana myös monissa esteettömyyssuunnitelmassa ennakoimattomissa yhteistyöprojekteissa, jollainen on ollut mm. ELSA- tuotekehitysprojekti. Käytännön esteettömyystoimenpiteet tulevat näkymään kaupunkilaisille ja kaupungissa kävijöille pitkän aikavälin kuluessa entistä esteettömämpänä ja turvallisempana ympäristönä. 

Periaatteena esteettömyyssuunnitelman toteuttamisessa on ollut se, että esteettömyysasioiden huomioiminen tulee osaksi normaalia toimintaa eikä siitä aiheudu erillisiä lisäkustannuksia. Hallintokunnilla ei ole siten käytössään erillisiä määrärahoja esteettömyystoimenpiteiden toteuttamiseen. Kaupungin menojen hallinnan kannalta periaate lienee onnistunut, mutta valittu linja tarkoittaa sitä, että esteettömyys etenee hitaasti. Kunnossapidon laatutason korotusten ja esteettömyyskorjausten osalta periaate ei ole kuitenkaan toimiva, sillä näistä toimenpiteistä seuraa välittömiä lisäkustannuksia eikä tähän tarkoitukseen ole saadun tiedon mukaan osoitettu lisärahoitusta. Hallintokuntia ei ole myöskään sitoutettu esteettömyyssuunnitelman toteuttamiseen minkäänlaisten kannustimien tai tavoitteiden toteutumista tukevien mittareiden avulla, mikä saattaa heikentää edellytyksiä esteettömyyssuunnitelman toteutumiselle. 

Helsinki kaikille -projektin tehtävänä on mm. koordinoida, tiedottaa ja raportoida esteettömyyssuunnitelman toteuttamisesta. Projektilla on ollut käytössään kahden kokopäiväisen henkilön työpanos sekä määräaikaisesti muuta henkilöstöä. Osa työpanoksesta on jouduttu käyttämään esteettömyyssuunnitelmassa ennakoimattomiin toimenpiteisiin. Projekti onkin tehnyt yhteistyötä useiden eri tahojen kanssa sekä järjestänyt myös esteettömyyteen liittyvää koulutusta. Projekti on siten pyrkinyt ratkaisemaan eteen tulleita esteettömyyteen liittyviä ongelmia myös laajemmin, kuin sen tehtäviksi on esteettömyyssuunnitelmassa määritelty.

Esteettömyyssuunnitelman toteuttamisen rahoitus on monikanavaista eikä siitä aiheutuvia kustannuksia voida yksiselitteisesti seurata. Esteettömyyden toteutushankkeet pyritään sisällyttämään muihin rakennus- ja korjauskohteiden toteutussuunnitelmiin ja toteutusohjelmiin aina kun se on mahdollista. Tällöin esteettömyysasioiden huomioiminen tulee osaksi normaalia toimintaa eikä siitä aiheudu erillisiä lisäkustannuksia. Helsinki kaikille -projektin kulut ovat olleet 361.767 euroa vuonna 2005, 348.407 euroa vuonna 2006 ja 393.998 euroa vuonna 2007. Riittävän tarkkaa vertailutietoa muiden suurten kaupunkien esteettömyyteen liittyvistä kuluista ei ole saatavilla. Helsinki kaikille -projektin saamien tietojen mukaan Tukholman osalta on kuitenkin tiedossa, että esteettömyysprojektissa työskentelee 12 projektinjohtajaa, joista kullakin on vastuullaan 3-5 kaupunginosaa. Tukholmassa esteettömyyden edistämiseen on ollut käytettävissä n. 10 miljoonaa euroa vuosittain. 

3

SUOSITUKSET

Helsingin kaupunginhallituksen hyväksymä esteettömyyssuunnitelma on ainutlaatuinen Suomessa. Helsinki kaikille -projekti on toiminut edelläkävijänä esteettömän ympäristön edistämisessä ja esteettömyyssuunnitelman tavoitteiden toteutuminen on erittäin tärkeää varauduttaessa mm. väestön ikääntymiseen. Esteettömyyssuunnitelman tavoitteiden toteutumiseksi hallintokuntien tulee sitoutua suunnitelman toteuttamiseen aikaisempaa konkreettisemmalla tavalla kehittämällä esimerkiksi tavoitteiden toteutumista edesauttavia mittareita tai muita seurantakeinoja. Esteettömyyttä edistävien toimenpiteiden toteuttaminen edellyttää riittäviä taloudellisia resursseja.

4

TOIMENPITEET

Arviointimuistio käsitellään 3. jaoston kokouksessa 28.2.2008. Muistion käsittelyssä keskitytään erityisesti kohtaan 3. SUOSITUKSET.
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LISÄTIEDOT


Arviointia koskevia lisätietoja antaa kaupunkitarkastaja Helena Louko, p. 09/310 36581

Helena Louko


JAKELU
Tarkastuslautakunnan 3. jaosto

LIITE 2

Koulutuspäivät

15.4.2008 Toimivia ohjeita rakennuksiin - Helsinki kaikille -projektin verkostoseminaari

Helsinki kaikille -projektin verkostoseminaariin kutsuttiin sidosryhmien ja yhteistyökumppanien edustajia. Tilaisuuteen osallistui 83 henkilöä. Seminaari järjestettiin Valkeassa talossa Haagassa.

Tilaisuudessa kuultiin seuraavat puheenvuorot: Esteettömyystyö rakennuksien osalta (Matti-Pekka Rasilainen), Missä nyt mennään? Helsinki kaikille -projektin tilannekatsaus ja koekohteiden esittely (Pirjo Tujula), Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanke (Niina Kilpelä) sekä kommenttipuheenvuorot hankkeesta (Eija Mustonen, Pirjo Sipiläinen, Marketta Savelainen ja Tapani Koivula), Vammaisneuvoston puheenvuoro (Maija Könkkölä), Vanhusneuvoston puheenvuoro (Tuula Öhman), Esteettömyyden arviointimenetelmä ja kartoituslomakkeen kehittäminen (Anna Ruskovaara), Kohokarttojen ja koho-opasteiden kehittäminen (Ulla-Kirsti Junttila) sekä Esteettömyyssanasto (Maija Könkkölä). Tilaisuuden puheenjohtajana toimi Kaupungininsinööri Matti-Pekka Rasilainen. Palautteiden keskiarvo oli 8,6/10.

14.5.2008 ja 23.5.2008 Esteettömyys liikennejärjestelyissä -koulutustilaisuus

Koulutuspäivä järjestettiin rakennusviraston pysäköinninvalvojille. Pysäköinninvalvojat aloittivat vuoden mittaisen kokeilun, jossa he kiinnittivät kaupungilla liikkuessaan oman työnsä lisäksi huomiota työmaajärjestelyihin, erityisesti kevyen liikenteen kannalta. Koulutuspäiviin osallistui n. 55 henkilöä. Koulutuspäivät järjestettiin rakennusvirastossa Kasarmikadulla. Järjestelyt toteutettiin yhteistyössä rakennusviraston alueidenkäytön yksikön kanssa.

Tilaisuudessa kuultiin seuraavat luennot: Tilaisuuden avaus, Helsinki kaikille -projektin esittely (Pirjo Tujula), Työmaat näkövammaisen näkökulmasta (Timo Lehtonen), Liikennejärjestelyt liikkumisesteisen kannalta (Riitta Suurkuukka), Esteettömyys tilapäisissä liikennejärjestelyissä (Anni Juutilainen). Luentojen lisäksi käytiin tutustumassa luentotilan läheisyydessä sijainneiden työmaiden liikennejärjestelyihin ja osallistujat saivat kokeilla liikkumista pyörätuolilla ja näkövammaisuutta simuloivia laseja käyttäen. Palautteiden keskiarvo oli 4,5/5.

Kokeilu on sujunut onnistuneesti ja näillä näkymin puutteellisesti hoidetuista liikennejärjestelyistä ilmoittaminen kuuluu pysäköinninvalvojien työnkuvaan myös jatkossa. Kokeilun aikana pysäköinninvalvojilta on tullut n. 200 ilmoitusta alueidenkäytönyksikköön.

16.10.2008 Esteettömyys päiväkodeissa

Koulutuspäivä järjestettiin yhteistyössä Kynnys ry:n ja sosiaaliviraston kanssa. Koulutuspäivä oli osa Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanketta. Koulutuspäivä oli tarkoitettu sosiaali- kiinteistö- ja rakennusviraston henkilökunnille sekä rakennuksia suunnitteleville konsulttiarkkitehdeille. Koulutukseen osallistui 13 henkilöä. Koulutuspäivä järjestettiin Vesalan ala-asteella Kontulassa.

Koulutuspäivässä kuultiin seuraavat luennot: Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeen esittely (Pirjo Tujula), Suunnittelun näkökulma (Sirkka Könkkölä), Esteettömät leikkivälineet ja esteettömyys päiväkotien pihojen suunnittelussa (Anni Juutilainen) sekä Esteettömyys päiväkodeissa -opas suunnittelijoille ja henkilökunnalle (Niina Kilpelä). Tilaisuuden puheenjohtajan toimi Pirjo Tujula. Luentojen lisäksi käytiin tutustumassa hankkeen esimerkkikohteeseen päiväkoti Sakaran piha-alueeseen Pirkko Väänäsen, Anni Juutilaisen ja Pirjo Tujulan johdolla. Palautteiden keskiarvo oli 4,3/5.

25.11.2008 Esteettömyys uimahalleissa

Koulutuspäivä järjestettiin yhteistyössä Kynnys ry:n ja liikuntaviraston kanssa. Koulutuspäivä oli osa Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hanketta. Koulutuspäivä oli tarkoitettu liikuntaviraston henkilökunnalle ja sekä rakennuksia suunnitteleville konsulttiarkkitehdeille. Koulutukseen osallistui yhteensä 12 henkilöä. Koulutuspäivä järjestettiin Pirkkolan liikuntapuiston uimahallissa.

Koulutuspäivässä kuultiin seuraavat luennot: Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeen esittely (Pirjo Tujula), Liikuntaviraston puheenvuoro (Asko Rahikainen), Käyttäjien puheenvuoro (Teemu Raatikainen) sekä Esteettömyys uimahalleissa -opas suunnittelijoille ja henkilökunnalle (Niina Kilpelä). Tilaisuuden puheenjohtajan toimi Pirjo Tujula. Luentojen lisäksi käytiin tutustumassa hankkeen esimerkkikohteeseen Pirkkolan uimahalliin Niina Kilpelän ja Jenni-Juulia Wallinheimo-Heimosen johdolla. Palautteiden keskiarvo oli 4,4/5.

LIITE 3

Lehtiartikkelit ja radio-ohjelmat

	Tiennäyttäjä
	nro 1, 2_2008
	Alan pohjoismainen yhteistyö tarkastelee tulevaisuuden haasteita

	Täyttä elämää
	1/2008
	Helsingin kaupungin tervehdys

	It Invalidityö 
	4/2008
	Järjestöuutisia: 70 vuotta järjestötyötä Helsingissä: Jäätelönmyynti oli parasta varainhankintaa

	Pikaviesti
	7/2008
	Helsinki kaikille keskittyy nyt rakennusten esteettömyyteen

	It Invalidityö 
	5/2008
	Toimivia ohjeita rakennuksiin

	Kaupunkilehti Vartti
	21.5.2008
	Mosassa syntyi Kivinokan luontopolku

	Helsingin uutiset, itäpainos
	1.6.2008
	Tiedote esteettömyyskierroksista Herttoniemessä ja Roihuvuoressa

	Helsingin sanomat
	2.6.2008
	Kulkureittien esteettömyyttä kartoitetaan Herttoniemessä ja Roihuvuoressa

	Helsingin uutiset, itäpainos
	6.6.2008
	Herttoniemen ja Roihuvuoren kulkuväylät asukkaiden syyniin

	Helsingin uutiset, itäpainos
	8.6.2008
	Esteettömyyttä tarkastelemassa

	Radio Vega Mellannyland
	10.6.2008
	Via Nordica -kongressi

	Radio Helsinki
	11.6.2008
	Tiedote esteettömyyskierroksista Herttoniemessä ja Roihuvuoressa

	It Invalidityö 
	6/2008
	Luontopolku myös Helsinkiin

	Plussa
	2/2008
	Luontopolulta elämyksiä kaikille aisteille

	Plussa
	2/2008
	Uudet penkit Helsingin tyyliin

	SIU Sportti
	2/2008
	Esteettömyyden teemapäivä

	Helsingin Henki
	6/2008
	Kaupunki rakentuu esteettömäksi yhteistyöllä

	Pikaviesti
	17/2008
	Heilurikeinu englanniksi...? (esteettömyyssanasto)


LIITE 4

ESITELMÄT

28.1.2008 Helsinki kaikille -projektin esittely Helsingin kaupungin tasa-arvotoimikunnalle: ohjausryhmän puheenjohtaja ja projektinjohtaja

	4.3.2008 Esteettömien kohteiden esittely Vantaan kaupungin edustajille

27.3.2008 Projektin esittely Joensuussa: Elävästi esteetön – esteettömyystyön haasteet ja tulevaisuuden tavoitteet -seminaarissa

8.4.2008 Expert meeting on tactile models and guides: Tactile models in the municipal development project

	9.4.2008 Kommenttipuheenvuoro ESKEH-projektin seminaarissa

	11.4.2008 Katualueita koskevien tyyppipiirustusten ja päivitetyn SuRaKu -ohjeiston esittely Invalidiliiton esteettömyysosaajille

	15.4.2008 Projektin tilannekatsaus Helsinki kaikille -projektin verkostoseminaarissa Valkeassa talossa

6.5.2008 Esteettömyyden teemapäivä Tampereella: järjestäjinä Malike ja Suomen Invalidien Urheiluliitto ry. Sitkeys kannattaa, case reunatuki

5.6.2008 Helsinki kaikille -projektin esittely sosiaalivirastossa vanhainkoti- ja palveluasumistoiminnan johtoryhmälle

9.6 – 10.6.2008 Helsinki kaikille -projektin ja Esterin esittely kansainvälisille vieraille Via Nordica -kongressin yhteydessä

3.7.2008 Helsinki kaikille -projektin esittely Retina International 15. maailmankongressin yhteydessä, nuorten tapahtuma

17.10.2008 Helsinki kaikille -projektin toiminnan esittely Levende Oslo -organisaation työvaliokunnalle

28.10.2008 Helsinki kaikille -projektin esittely Lithuanian Association of People with Disabilities -organisaatiolle

3.11.2008 Maunulan kuntopolun esittely Stavangerin kunnan työntekijöille

7.11.2008 Helsinki kaikille -projektin toiminnan esittely kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosaston aluesuunnittelutoimiston henkilökunnalle

13.11.2008 Helsinki kaikille -projektin toiminnan esittely Tuorinniemen leikkipuiston perhepiirissä, teemana vammaisuus ja arki
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	HELSINGIN KAUPUNKI
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	TERVEYSKESKUS
	
	

	
	
	

	
	29.8.2008
	


LAUSUNTO ESTEETTEMÖMYYS TERVEYSASEMILLA -OPPAASTA

Terke 2005-720

Rakennusvirasto on pyytänyt terveyskeskukselta lausuntoa Helsinki kaikille projektin Esteettömyys terveysasemilla -oppaasta. Opas on suunnattu terveysasemien suunnittelijoille ja henkilökunnalle sekä terveysasemarakennusten kiinteistöjen omistajille. 

Oppaassa käsitellään terveysaseman eri tiloihin liittyviä esteettömyysvaatimuksia laaja-alaisesti ulkotiloista ja julkisen liikenteen yhteyksistä sisätilojen yksityiskohtiin. Ohjeiden noudattaminen edellyttää eri hallintokuntien yhteistyötä, jotta lopputulos olisi esteetön. 

Opas tuo selkeästi esiin, miten esteettömyyden toteuttaminen edellyttää lukuisien yksityiskohtien osaavaa suunnittelua. Oppaan kuvitus havainnollistaa hyvin tekstiä. Oppaan tarkistuslistojen avulla on mahdollista tarkistaa suunnitelmien esteettömyyden taso.

Oppaan esittämien vaatimusten toteuttaminen nykyisissä terveysasematiloissa edellyttää rahoitusta, johon ei ole varauduttu. Uudisrakennusten suunnittelussa on mahdollista ottaa paremmin huomioon esteettömyyden vaatimukset jo tarveselvitysvaiheessa.

Terveyskeskus tulee käyttämään soveltuvin osin opasta terveysasemien suunnittelun ohjaukseen ja suunnitelmien esteettömyyden tarkasteluun.

Lisätiedot:
Sipiläinen Pirjo, arkkitehti, puhelin 310 42256

	Matti Toivola
	
	Riitta Simoila

	toimitusjohtaja
	
	kehittämisjohtaja
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	LIITE 6


KIINTEISTÖVIRASTO LAUSUNTO RAKENNUSVIRASTOLLE KOSKIEN ESTEETTÖMYYS TERVEYSASEMILLA -OPASTA

Kiinteistövirasto on tutustunut terveysasemien suunnittelijoille ja henkilökunnalle sekä terveysasemarakennusten kiinteistöjen omistajille suunnattuun Esteettömyys terveysasemilla -oppaaseen.

Esteettömyys terveysasemilla -oppaaseen on koottu kattavasti tällä hetkellä käytössä oleva tieto ja kokemus terveysasematilojen ja -ympäristöjen rakentamiseksi ja korjaamiseksi mahdollisimman laajassa mielessä esteettömiksi. Opas täydentää ja tarkentaa rakentamismääräyskokoelmassa esitettyjä vaatimuksia ja on hyvä työväline terveysasemarakennusten rakentamisen ja korjaamisen suunnittelun eri vaiheissa tarveselvitysvaiheesta toteutussuunnitteluun saakka. Myös havainnollistava kuvitus ja selkeä taitto helpottavat ohjeiston käyttöä. 

Opas on erinomainen osatulos laaja-alaisesta Helsinki kaikille –projektista ja sen työstä esteettömän kaupunkiympäristön kehittämiseksi. Osittain oppaan ohjeaineisto perustuu projektin yhteydessä laadittuihin julkisten ulkoalueiden tyyppipiirustuksiin, joita vuodesta 2008 alkaen rakennusvirasto käyttää kaikissa kadunrakennus- ja korjaushankkeissaan. 

Seuraavassa muutamia kiinteistöviraston kommentteja ja ehdotuksia oppaan edelleen kehittämistä varten.

Tekstissä on runsaasti toistoa – esimerkiksi samoja kulkuväylien leveyksiä, pyörätuolin vaatimia tilavarauksia, tasojen korkeuksia jne. toistetaan useita kertoja eri yhteyksissä -, jota ehkä olisi mahdollista supistaa yhdistämällä otsikoita ja viittaamalla aikaisempiin tekstikohtiin.

Seuraavat yleiset suunnitteluperiaatteet olisi hyvä lisätä tekstiin (esimerkiksi kohtaan Aluksi, s. 3, 3. kappaleen jälkeen):

”Suunnitteluvaiheessa on tärkeää koordinoida sekä oppaassa esitetyt esteettömyyden eri vaatimukset että terveysaseman omat käytännöt, niin että tilat muodostavat asiakkaan kannalta selkeän ja sujuvasti käytettävän kokonaisuuden.

Hyvään lopputulokseen vaikuttavat myös opasteiden, kaiteiden, helojen ym. rakennusosien ja varusteiden viimeistelty muotoilu ja visuaalisesti yhtenäinen ilme.”

Kohdassa Hallintokunnat ja vastuualueet (s. 12) olisi hyvä mainita Helsingin kaupungin kiinteistöviraston tilakeskus, joka vastaa mm. terveyskeskuksen käytössä olevien rakennusten ja tonttien rakennuttamisesta, perusparannuksesta ja kunnossapidosta.

Kohdassa Autopaikat kadun varrella (s. 38) on mainittu kansainvälinen [sic!] ISA-symboli eli pyörätuolitunnus. Havainnollisuuden vuoksi olisi syytä jo tässä vaiheessa esittää kuvassa, millainen ISA-symboli on. Symbolin kuva voitaisiin siirtää tähän kohtaan sivulta 112, tai mainita, että ko. symboli näkyy sivun 56 kuvassa. 

Kohdassa Kontrastit ja valaistus (s. 78) lause värikontrastista olisi hyvä muotoilla seuraavasti: ”Väriopillisen kontrastin (sininen-keltainen / punainen-vihreä) sijasta tärkeämpi kontrastin muoto näkövammaisille on värien tummuusero mustavalkoisessa asteikossa.”

Kohdassa Luiska olisi selvyyden vuoksi syytä lisätä (s. 80, 5. kappaleen loppuun): ”Luiskaa ei tarvita, jos tasoero on hoidettu riittävän tilavalla hissillä.”

Ehdotamme kohtaan Odotus- ja aulatilat seuraavan lisäyksen (s. 122, viimeinen kappale):

”Huoneakustiikka tulee suunnitella siten, että tilojen jälkikaiunta-aikaa optimoimalla potilaskutsut ja kuulutukset tulevat kaikille asiakkaille selkeästi kuuluviksi, ja että häiritsevä taustamelu hallitaan kaikissa tilanteissa.”

Kohdassa Vaatesäilytys (124, 4. kappale) johdonmukaisuuden vuoksi on aihetta lisätä seuraava sivulause: ”Naulakoiden läheisyydessä tulee olla istuimia pukeutumisen helpottamiseksi, mutta ei aivan lokerokaappien edessä (vaikea lähestyä pyörätuolilla).”

Kohtaan Wc-istuin (s. 130, 2. kappale) seuraava lisäys: ”Wc:n huuhtelupainike, joka on ylös nostettava nuppi vesisäiliön päällä, on hyvä ratkaisu ja helposti muunnettavissa liikkumisesteisten mahdollisten erityisvaatimusten mukaiseksi. Valitettavasti vettä säästävät 2-osaiset painikkeet eivät ole aivan yhtä helppoja käyttää. Nykyisin on markkinoilla lukuisia wc-istuimia, joiden huuhtelupainike on painettava ja usein jäykkä ja monille vaikea käyttää.”

Kohdassa Kokoustilan varusteet (s. 151, viimeinen kappale) ”videotykillä”-sana tulee korvata nykyisin käytössä olevalla sanalla ”dataprojektorilla”. 

Liitteeseen 1 (s. 169) Hallintokunnat ja vastuualueet ehdotamme seuraavia lisäyksiä:

Kiinteistövirasto (tilakeskus)

Julkiset palvelutilat

Isännöitsijät

Terveyskeskus (käyttäjähallintokunta)

Toiminnallinen asiantuntemus

Rakennushankkeiden tarveselvitykset

Kiinteistövirasto tulee hyödyntämään hankkeissaan esitettyä Esteettömyys terveysasemilla -opasta.

TILAKESKUS

	Mikael Nordqvist
	
	Hannu Määttänen

	virastopäällikkö
	
	tilakeskuksen päällikkö
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