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KAUPUNGIN HENKILÖKUNNALLE MAKSETTAVAT KOULUTTAJAPALKKIOT
1

Mistä koulutuksesta palkkiota maksetaan

Tämän ohjeen mukaisia palkkioita maksetaan silloin, kun kaupungin palveluksessa oleva henkilö toimii satunnaisesti kouluttajana kaupungin järjestämissä tai tilaamissa koulutustilaisuuksissa.

Kouluttajapalkkiota voidaan maksaa

· luennon pitämisestä koulutustilaisuudessa

· oppimistavoitteita sisältävän työskentelyn ohjaamisesta (esim. pienryhmätyöskentelyn ohjaaminen ja purkaminen)

· verkkokoulutuksen ohjaamisesta
Kouluttajapalkkiota ei makseta omaan työhön kiinteästi liittyvistä perehdyttämis- ja tiedotustilaisuuksista. 
Kouluttajapalkkiota ei myöskään makseta, jos kouluttaminen kuuluu henkilön tehtävään ja on otettu huomioon tehtäväkuvauksessa ja palkkauksessa.

2

Kouluttajapalkkion maksamisen edellytykset
Kouluttajapalkkio makse​taan edellyttäen, että koulutus pidetään omalla ajalla. Palkkionsaaja korvaa käyttämänsä työajan työskentelemällä vas​taavan ajan säännöllisen työajan ulkopuolella ilman eri korvausta tai vastaava aika vähennetään työajasta.

Koulutus voidaan myös sopia pidettäväksi työaikana, jolloin erillistä korvausta ei makseta.

Kouluttajapalkkion maksamisesta ja palkkion suuruudesta sovitaan koulutuksen suunnittelun yhteydessä etukäteen. Jos kyseessä on verkkokoulutuksen ohjaaminen, sovitaan korvattavien tuntien enimmäismäärästä. Samoin sovitaan siitä, miten opetukseen käytetty työaika korvataan, esimerkiksi liukuvan työajan saldoa vähentämällä.
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Kouluttajapalkkion suuruus

Kouluttajapalkkiona maksetaan erisisältöisistä koulutustilaisuuksista koulutusajan pituuden mukaan suhteella 110 euroa/60 minuuttia. Alle tai yli 60 minuuttia kestävistä koulutuksista maksetaan palkkio samassa suhteessa. Poislukien kokonaispituudeltaan alle 30 minuuttia kestävät koulutukset, joista palkkiota ei makseta.
Pääosin samansisältöisestä ja toistuvasta luennosta maksetaan palkkio täysimääräisenä (100%) ensimmäiseltä kerralta ja puolitettuna (50 %) seuraavilta kerroilta.

Koulutustilanteen vaativuuden, toistettavuuden tai muun vastaavan erityispiirteen perusteella palkkiosta voidaan sopia toisin. 
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Voimassaoloaika

Nämä periaatteet tulevat voimaan 1.5.2009 lukien ja ovat voimassa enintään 31.12.2018 saakka.
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