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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLLITUKSELLE PENTTI ARAJÄRVEN SELVITYKSESTÄ MAAHANMUUTTAJIEN TYÖLLISTYMINEN JA KANNUSTINLOUKUT

Opev 2009-224

Opetuslautakunnalta on pyydetty lausunto sisäasiainministeriön julkaisusta 2/2009 Maahanmuuttajien työllistyminen ja kannustinloukut. Julkaisun ovat laatineet selvitysmies Pentti Arajärvi asiantuntijoineen. Selvityksen tuloksia ja lautakuntien lausuntoja hyödynnetään kotouttamislainsäädännön uudistyössä keväällä 2009.

Opetuslautakunnan lausunto keskittyy selvityksen seuraaviin lukuihin: 4 Yleiset palvelut, 5 Maahanmuuttajapalvelut, 7.2.2 Opetusviranomaiset, 7.4 Maahanmuuttajan perhe ja maahanmuuttajayhteisöt sekä 9 Näkökohtia ehdotusten toteuttamisesta.

Opetuslautakunta toteaa seuraavaa:

Koulutus on yksi keskeisistä kotouttamistoimenpiteistä. Suurin osa Helsingin peruskoulujen oppilaista tai toisella asteella opiskelevista nuorista on Suomessa syntyneitä, eivätkä he siten kuulu kotouttamislain piiriin. Tehostettujen koulutuspalveluiden tarpeessa ovat erityisesti perusopetuksen yläluokilla Suomeen muuttavat nuoret, jotka saattavat jäädä ilman perusopetuksen päättötodistusta, eivätkä saa toisen asteen koulutuspaikkaa. Erityisessä syrjäytymisvaarassa ovat oppilaat, joilla on vain vähän tai ei lainkaan koulunkäyntitaustaa ennen Suomeen saapumista. Tehostettua tukea tarvitsevat myös ne Suomessa syntyneet tai täällä pitkään asuneet koulutulokkaat, joilla on kotitaustansa vuoksi heikko suomen kielen taito.

Maahanmuuttajataustaiset lapset ja nuoret tarvitsevat valmistavaa opetusta sijoittuakseen ikätasoaan vastaavalle luokalle. Esi- tai perusopetuksessa valmistavaa opetusta annetaan enintään vuoden ajan. Tämän jälkeen suurin osa oppilaista tarvitsee vielä runsaasti tukea niin suomen kielen kuin yleisten opiskelutaitojen tukemisessa. Oppilaiden riittävän tuen varmistamiseksi on tarkoituksenmukaista kehittää joustavia toimintamalleja perusopetukseen valmistavan opetuksen jälkeen.
Muiden kuin suomea tai ruotsia äidinkielinään puhuvien lasten yhdenvertaisuus edellyttää suomi/ruotsi toisena kielenä opetusta sekä oman äidinkielen opetusta – toiminnallista kaksikielisyyttä. Opetushallinnon valtionosuuksiin on sisällytetty vieraskielisten oppilaiden lukumäärään perustuva kerroin (0,2). Lukiokoulutuksessa ja ammatillisessa peruskoulutuksessa vastaavaa vieraskielisten opiskelijoiden lukumäärään perustuvaa kerrointa ei ole.

Perusopetuksessa ja lukiokoulutuksessa vieraskielisten oppilaiden/
lukiokoulutuksessa vieraskielisten opiskelijoiden suomi/ruotsi toisena kielenä opetukseen ja eri oppiaineiden tukiopetukseen voidaan hakea erillistä valtionavustusta jälkikäteen. Tukeen ovat oikeutettuja opiskelijat, joiden maahantulosta on kulunut enintään neljä vuotta. On huomioitava, että vieraskielisten oppilaiden ja opiskelijoiden tarve suomi/ruotsi toisena kielenä opetukseen ja tukiopetukseen jatkuu neljän vuoden jälkeenkin, usein koko koulu- ja opiskeluajan. Valtionavustukset ja 
-korvaukset eivät riitä kattamaan syntyviä menoja maahanmuuttajataustaisten oppilaiden määrän kasvaessa nopeasti.

On hyvä, että selvityksessä nostetaan esille maahanmuuttajien olemassa olevan osaamisen tunnistaminen ja tunnustaminen entistä tehokkaammin. Kuitenkaan ulkomailla suoritettujen tutkintojen rinnastaminen ei ole riittävä ratkaisu työvoiman saatavuuteen. Varsinkin suoritusportaan työntekijälle tutkinnon rinnastamista tärkeämpää on tehtäväkohtaisen substanssin ja suomen/ruotsin kielen riittävä hallinta työpaikalla. Koulutuksen järjestäjän tulee kartoittaa henkilön osaaminen ja ohjata hänet täydentäviin opintoihin. Suomen/ruotsin kielen koulutuksen tulee olla kiinteässä yhteydessä ammatilliseen pätevöitymiseen ja työpaikalla oppimiseen.

Kotoutumisvaiheen palvelujen ulkopuolelle on jäänyt osa aikuisista maahanmuuttajista, jotka ovat hakeneet kielikursseille, mutta eivät ole mahtuneet tai he eivät lastenhoidollisista syistä johtuen ole voineet osallistua suomi/ruotsi toisena kielenä opetukseen. Näiden aikuisten osalta koko koulupolku puuttuu. Heille tulisi voida tarjota luku- ja kirjoitustaidon alkeisopetusta, peruskoulun vuosiluokkien 1-6 opetusta ja muuta erityistä oppimisen tukea johtuen esimerkiksi pakolaisleiri- tai kidutuskokemuksista. Tärkeää koko perheen kotouttamisen kannalta on kiinnittää erityistä huomiota kodin ja koulun yhteistyöhön, suomalaisen koulutusjärjestelmän tuntemuksen vahvistamiseen maahanmuuttajaperheissä sekä erityisesti äitien koulutustason nostamiseen. 

Maahanmuuttajat eivät ole yhtenäinen joukko ja maahanmuuttoa tapahtuu monesta eri syystä. Myös maassa oleskelun aika vaihtelee. Koulutuspalveluja tulisikin kehittää monipuolisesti ottaen huomioon eri maahanmuuttajaryhmien tarpeet. Tärkeää on, kuten raportissa todetaan, kiinnittää erityistä huomiota myös korkeasti koulutettujen maahanmuuttajien Suomessa pätevöitymiseen. Koulun toimintaympäristön tulessa entistä monikulttuurisemmaksi on tärkeää, että myös koulun henkilökunnassa on eri kieli- ja kulttuuriryhmien ammattilaisia. 

Selvityksessä todetaan, että pääosa toimenpiteistä vaatii pidempää valmistelua ja lainsäädäntötoimenpiteitä. Lisäksi mainitaan, että toimenpiteiden toteuttaminen vaatii lisärahoitusta ja jo nykyisellään maahanmuuton voimavarat ovat vähäiset.

Opetuslautakunta toteaa, että opetustoimen osalta erityisen maahanmuuttajakertoimen tai porrastustekijän käyttöönotto osana valtionosuusuudistusta on välttämätön sekä lukiokoulutuksessa, aikuislukioiden perusopetuksen vuosiluokkien 1-6 opetuksessa että ammatillisessa peruskoulutuksessa, jotta asiakkaille voidaan tarjota laadukkaita koulutuspalveluita. Kotoutumista ei voida hoitaa pelkästään vapaaehtoisvoimin eikä erillisten projekti- tai hankerahoitusten avulla.
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