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OPPISOPIMUSOPISKELIJAN JA REKRYTOINTIKOULUTUKSEEN OSALLISTUVAN 
HENKILÖN TYÖPAIKKAKOULUTTAJAN PALKKIO

Oppisopimus- ja rekrytointikoulutukset ovat vakiintuneet merkittäväksi ja tärkeäksi Helsingin kaupungin henkilöstön koulutus- ja rekrytointiväyläksi. Koulutuksen onnistumisen kannalta ammattitaitoisen työpaikkakouluttajan vaikutus on suuri. Työpaikkakouluttajille maksetaan ohjausajalta palkkio ja heitä kannustetaan osallistumaan koulutuksiin. 

Opiskelijalle nimetään vakituinen työpaikkakouluttaja, joka on vastuussa opiskelijasta ja ohjaa opiskelijaa päivittäisessä työssä. Työpaikkakouluttajan pidempien poissaolojen ajaksi opiskelijalle nimetään uusi työpaikkakouluttaja. Pääsääntöisesti työpaikkakouluttajalla voi olla vakituisesti yksi opiskelija ohjattavanaan. Ohjauksen vaatima aika on huomioitava työpaikkakouluttajan tehtävien mitoituksessa. Vain perustellusta syystä työpaikkakouluttajalla voi olla kaksi ohjattavaa, esim. ohjattavat ja kouluttaja ovat osa samaa tiimiä ja työskentelevät samassa työvuorossa.

Palkkion suuruus
Työpaikkakouluttajalle maksetaan työnopetusjakson ajalta palkkiota. Jos opiskelijalla on useampi kuin yksi työpaikkakouluttaja, palkkion voi jakaa, esimerkiksi ohjaukseen käytetyn ajan suhteessa. Täyden kalenterikuukauden palkkion määrät ovat 1.5.2009 lukien: 

	Yksi ohjattava,
euroa kuussa
	Kaksi ohjattavaa,
euroa kuussa

	123
	178


Voimaantulo
Nämä periaatteet tulevat voimaan 1.5.2009 lukien ja ovat voimassa enintään 31.12.2018 saakka.
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