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LAUSUNTO SELVITYSMIES PENTTI ARAJÄRVEN RAPORTISTA MAAHANMUUTTAJIEN TYÖLLISTYMINEN JA KANNUSTINLOUKUT

Sosv 2009-134

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Maahanmuuttajien yhteiskuntaan ja työhön sitoutuminen 

Helsingin sosiaalilautakunta yhtyy selvitysmiehen näkemykseen siitä, että lähtökohtana tulee olla maahanmuuttajien työllistäminen mahdollisimman nopeasti ja tehokkaasti heidän osaamistaan vastaaviin tehtäviin. Nopeus ja tehokkuus merkitsevät edellytyksiä maahanmuuttajan kotoutumiselle, maahanmuuttajalle itselleen toimeentulon varmistumista ja yhteiskunnalle taas hyödyllisen työpanoksen saamista yhteiskunnan talouteen ja kehittymiseen. Nopea työllistyminen merkitsee myös maahanmuuttajiin kohdistuvien kielteisen asenteiden vähentämistä.

Samoin sosiaalilautakunta yhtyy selvitysmiehen näkemykseen siitä, että maahanmuuttajan yhteiskuntaan kotouttamisen ja työllistämisen tärkeä lähtökohta on selkeyttää sitä prosessia, jolla maahanmuuttaja kotoutetaan ja työllistetään ja että nykykäytännöstä poiketen kotoutumis-suunnitelman tulee kattaa kaikki maahanmuuttajat ja että ainakin keskeiset osat kotoutumissuunnitelmaa tulisi olla myös nykykäytännöstä poiketen viranomaisia velvoittavia.

Sosiaalilautakunnalla on yhtenevä näkemys selvitysmiehen kanssa myös siitä, että yleisesti ei voida olettaa, että palveluja tarjotaan vain internetissä eikä voida olettaa, että henkilö osaa hakea palveluja verkossa. 

Kunnan rooli

Sosiaalilautakunta korostaa maahanmuuttajien kotouttamistyössä selvitysmiehen tapaan kuntien kotoutumisohjelmien tärkeyttä. Kotoutumis-ohjelmissa määritellyt eri hallintokuntien tehtävät, vastuut ja yhteistyö tulisi saada todentumaan siten, että kullekin maahanmuuttajalle voitaisiin suunnitella hänen kotoutumisensa ja työllistymisensä polku hänen yksilöllisten tarpeittensa ja taustatekijöittensä mukaisesti. Myös asumiseen liittyvä problematiikka tulisi nostaa esille. Pääkaupunkiseudulle ja etenkin Helsinkiin keskittyy entistä enemmän maahanmuuttajia. Raportissa todetaan, että maahanmuuttajilla saattaa myös olla kantaväestöä enemmän piilevää asunnottomuutta yhteisasumisen pohjalta. Esim. Helsingissä tämä on jo todellisuutta ja vaatisi pikaisia toimia. Selkeitä suunnitelmia tarvitaan myös raportissa mainitusta monimuotoisesta asumisesta huolehtimiseksi, jotta ei tuettaisi segregaatiokehitystä.

Sosiaalityön osuus kotoutumisprosessissa  

Sosiaalilautakunta katsoo, että maahanmuuttajien työllistämis- ja kotoutumisprosessissa sosiaalityön merkittävä rooli ja osuus jäävät raportissa nostamatta esille. Sosiaalityö yksilöllisenä palveluna on läsnä monen maahanmuuttajan ja maahanmuuttajaperheen elämässä heti maahantulosta alkaen ja on näin ollen mukana myös kaikissa tärkeissä nivelvaiheissa. Sosiaalityö on opastusta ja neuvontaa, motivointia, tukemista käytännön asioissa, taloudellista avustamista sekä yhteistyötä eri toimijoiden, etenkin työvoimahallinnon kanssa. Maahanmuuttajia on sosiaalityön asiakkuudessa runsaasti. Esimerkiksi Helsingissä oli vuonna 2007 toimeentulotuen saajissa 8 469 sellaista henkilöä (päähenkilön äidinkielen mukaan), joilla äidinkieli oli muu kuin suomi tai ruotsi. Heitä oli tuolloin kaikista toimeentulotukea saavista talouksista 24,6 %. Vuonna 2008 vastaava luku oli 9 521 taloutta eli 27,1 % toimeentulotukea saavista talouksista. 

Sosiaalitoimen hallinnoimana toimii Helsingissä myös maahanmuuttajien neuvontapiste, jonka vuosittainen asiakasmäärä on ollut noin 800. Neuvontapisteen asiakkuutta ei ole rajoitettu sosiaalitoimen asiakkuuteen vaan se on avoin kaikille maahanmuuttajille. Neuvontapisteen toimintaa kehitetään aktiivisesti mm. eri viranomaisten yhteispalvelun suuntaan.

Sosiaalityö ja sen kehittäminen maahanmuuttajien kotouttamistyön onnistumisessa on sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan otettava tarkastelun kohteeksi työvoimahallinnon rinnalla sekä prosessien kehittämisessä että resursoinnissa. Lautakunta pitää tärkeänä yhteistyötä kaupungin ja kansalaisjärjestöjen välillä vapaaehtoistyön resurssien ja sosiaalisen pääoman lisäämiseksi kotoutumisprosessiin. Samoin lautakunta pitää tärkeänä sosiaalityön kehittämistä maahanmuuttajanaisten ja yli 10-vuotiaina tulleiden nuorten tukemiseksi.

Resursointi ja valtion rahoitus

Raportissa todetaan, että viranomaisille tulee taata riittävät voimavarat, mikä käsittää myös henkilöstön koulutuksen. Edelleen raportissa todetaan, että voimavarojen käytössä on huomiota kiinnitettävä paitsi palvelujen määrän lisäämiseen ja siitä seuraavaan voimavarojen lisätarpeeseen, myös voimavarojen kohdentamiseen. Palveluja on räätälöitävä maahanmuuttajaryhmittäin, toimenpiteittäin ja myös yksilökohtaisesti etsien laatua ja vaikuttavuutta. Myös valtioneuvoston kotouttamislain toimeenpanoa koskevassa selonteossa kiinnitetään huomioita resursointiin. Selonteossa esitetään arvio, jonka mukaan henkilöstömitoituksen maahanmuuttajaväestön palveluissa tulisi olla 1,5-kertainen sekä kuntien että valtion palveluissa koko väestön palveluihin verrattuna.  Sosiaalilautakunnan käsityksen mukaan olisi tarpeen harkita, milloin korotettu mitoitus olisi perusteltua ottaa käyttöön. Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä, että mahdollinen korotettu mitoitus otettaisiin huomioon kuntien osalta myös valtionosuusuudistuksessa.

Tässä yhteydessä sosiaalilautakunta kiinnittää huomiota myös siihen, että pakolaisten vastaanotosta maksettavia kuntakorvauksia ei ole korotettu vuoden 1993 jälkeen. Huomattavaa on, että pääosa maahanmuuttajista tulee nykyisin muiden statusten kuin korvauksiin oikeuttavien statusten perusteella. Mikäli tavoitteena on, että kunnat huomioivat maahanmuuttajat paremmin suunnitellessaan peruspalveluita ja kotouttamistoimenpiteitä, tulisi maahanmuuttajista aiheutuva lisäkustannus mm. työajan käytön lisäyksenä näkyä myös valtionosuuksissa. Korvausten piiriin pitäisi saattaa myös ne ennaltaehkäisevät toimenpiteet, joilla kunnat pyrkivät ehkäisemään mahdollisten sosiaalisten ongelmien syntyä, esim. segregaatiota. Tällä hetkellä korvausjärjestelmä ei palkitse niitä kuntia, jotka pyrkivät järjestämään palvelujärjestelmänsä maahanmuuttaja-asiakkaiden kannalta vetovoimaisiksi ja kotoutumista tukevaksi. Kunnille suunnattujen rahoituserien tulisi sisältää enemmän korvamerkittyä rahaa ja ohjeistusta palvelujen järjestämisen osalta.

Samoin sosiaalilautakunta korostaa pääkaupunkiseudun kuntien ja valtion välisen maahanmuuttopoliittisen aiesopimuksen toteuttamisen tärkeyttä. Aiesopimuksen tavoitteena on luoda kokonaisjärjestelmä maahanmuuttajien koulutukseen ja työmarkkinoille pääsyn edistämiseksi. Maahanmuuttajien työmarkkina-aseman vahvistaminen on keskeinen haaste Helsingin kaupungille työvoiman saatavuuden kannalta sekä sosiaalisesta ja taloudellisesta näkökulmasta. Myös selvitysmies kannattaa pääkaupunkiseudun pilottihankkeen toteuttamista.

Seurantajärjestelmä

Sosiaalilautakunta pitää ensiarvoisen tärkeänä luoda maahanmuutolle ja maahanmuuttajien kotoutumisen ja työllistymisen seurannalle raportissa esitetty seurantajärjestelmä sekä kehittää indikaattoreita seurannan jatkuvuuden ja tehokkuuden varmistamiseksi.

Toimeentulo ja kannustinloukut

Raportissa todetaan, että yhteiskunnallisena perustilanteena voidaan pitää sitä, että terve aikuinen hankkii työllä, ammatilla tai elinkeinolla toimeentulon itselleen ja perheelleen Tätä yleistä lähtökohtaa täydentää näkemys, jonka mukaan hyvinvointivaltiossa ja -yhteiskunnassa yksilön ja hänen perheensä toimeentulo turvataan silloin, kun hän on niin sanotusta hyväksyttävästä syystä estynyt hankkimasta toimeentuloaan. Lisäksi taataan välttämätön toimeentulo toimeentulotukilain mukaisesti silloin, kun henkilö ei sitä muista lähteistä saa. Myös maahanmuuttajien toimeentuloa tarkastellaan näistä lähtökohdista.

Raportin mukaan maahanmuuttajat kohtaavat kaikki kannustinloukut: tuloloukun, työttömyysloukun ja byrokratialoukun. Pahin loukku niin heidän itsensä kuin yhteiskuntapoliittiseltakin kannalta on selvitysmiehen mukaan työttömyysloukku, joka usein sitoo henkilön sellaisella tavalla toimeentuloturvan saajaksi, mikä merkitsee tosiasiallisesti pitkäaikaistyöttömyyttä.

Selvitysmies toteaa, että kannustavuus on tärkeä näkökulma, kun sosiaaliturvan uudistuskomitea määrittelee sosiaaliturvauudistuksen koko-naislinjaukset vuoden 2009 aikana. Selvitysmiehen tapaan sosiaalilautakunta näkee kuitenkin vaikeana ja jopa epätarkoituksenmukaisena tässä vaiheessa esittää kannustinloukkuihin liittyviä ehdotuksia.

Sosiaalilautakunta yhtyy selvitysmiehen kannanottoon siitä, että Sata-komitean työssä olisi otettava tarkasteluun erikseen myös maahanmuuttajat. Heitä koskevat ongelmat ovat erityisiä, vaikkakin perusratkaisu, kotoutumistuen sitominen työmarkkinatukeen ja toimeentulotukeen, on kestävä ja hyvä. Vähintäänkin on pidettävä huolta siitä, ettei näiden kahden etuuden muutoksilla vaikeuteta maahanmuuttajien toimeentulon järjestämistä.

Raportissa tuodaan lisäksi esille, että toimeentulotuen pohdinnoissa on useissa yhteyksissä tehty esityksiä toimeentulotuen myöntämisen ja maksatuksen siirtämiseksi Kansaneläkelaitokselle. Esillä on monia ja vaikutuksiltaan vaihtelevia malleja. Tällainen ratkaisu saattaa merkitä raportin mukaan sitä, että maahanmuuttajien asemaa koskevaan päätöksentekoon tulee yksi uusi toimija niissä tilanteissa, joissa maahanmuuttajan kotoutumisen vastuu on kunnalla ja kunta huolehtii kotoutumista edistävistä ja tukevista toimenpiteistä ja palveluista. Selvitysmiehen käsityksen mukaan tämä ei ole omiaan selkeyttämään maahanmuuttajan asemaa ja helpottamaan tilannetta, jossa kunta on erityisesti vastuussa maahanmuuttajan kotoutumissuunnitelman laatimisesta ja toimeenpanosta. Sosiaalilautakunta katsoo, että toimeentulotuen mahdollinen siirtyminen Kelalle tulisi harkita erittäin perusteellisesti.
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