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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 18.11.2008 Dnro 2008-2410/312

LAUSUNTO VALTUUTETTU TARJA TENKULAN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE OMAN TERVEYDENHOITAJAN SAAMISTA JOKAISELLE PERUSOPETUKSEN KOULULLE

Sosv 2008-702

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Helsingin kaupungin koulu- ja opiskeluterveydenhuollon tehtävänä on koulujen ja oppilaitosten terveydellisten olojen valvonta, oppilaiden ja opiskelijoiden terveydenhoito, terveysneuvonta sekä lakisääteisiin ja tarpeellisiin erikoistutkimuksiin ohjaaminen. Kansanterveyslain mukaan opiskeluterveydenhuoltoon kuuluu lisäksi opiskelijoiden sairaanhoito ja hammashuolto. 

Vuonna 2008 koulu- ja opiskeluterveydenhuollon yksikössä (kattaen sekä perus- että toisen asteen opetuksen) toimi 124 terveydenhoitajaa ja 22 lääkäriä. Lisäksi yksikössä on 7 psykiatrista sairaanhoitajaa ja 1 psykologi. Helsingissä on 131 kaupungin ylläpitämää peruskoulua, joissa oli 38 323 oppilasta vuonna 2007.

Koululaisten näkökulmasta olisi suotavaa, että jokaisella koululla olisi oma terveydenhoitaja jokaisena arkipäivänä. Kouluterveydenhuollon mitoituksen tulee olla suhteessa oppilasmäärään tarpeet huomioon ottaen. 

Vuonna 2008 aloitettiin Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmatyö, jossa kouluterveydenhuolto on nostettu yhdeksi tärkeäksi lasten ja nuorten varhaisen tuen muodoksi. Esimerkiksi nuoret itse ovat Hesan nuorten ääni -toiminnassa useana vuonna tuoneet esiin, että oppilashuollon palvelut ovat osassa kouluja riittämättömät. Hyvinvointisuunnitelman valmistelu on vielä kesken, mutta kaupunginhallitus on jo myöntänyt 6 milj. euron määrärahan eri hallintokunnille käytettäväksi lasten ja nuorten hyvinvoinnin edistämistyöhön ja linjannut yhdeksi kohteeksi kouluterveydenhuollon vahvistamisen. 

Hallintokunnat ovat lähteneet yhteistyössä kehittämään internetissä tarjottavaa apua ja tukea nuorille. Nuorisotoimi on jo käynnistänyt internetissä (Netari.fi) verkkonuorisotyötoimintaa. Vuoden 2009 alusta käynnistyy myös verkkoterveydenhoitajien työ. Myöhemmässä vaiheessa on suunnitteilla myös sosiaalityön ammatillisen osaamisen tuomista verkkoympäristöön. Tämä tarjoaa nuorille yhden kanavan hakea matalan kynnyksen tukea ja apua ammattilaisilta. Se ei ole tarkoitettu korvaamaan henkilökohtaista kohtaamista, vaan täydentämään palvelukokonaisuutta. Internetissä tarjottavan moniammatillisen tuen lisääminen on yksi Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmaan sisältyvistä kärkihankkeista.

Oppilashuoltoon on lisäksi tulossa tutkimushanke, jonka tavoite on selvittää perusopetuksessa oppilashuollon kokonaisuutta ja keinoja siirtää painopistettä ennaltaehkäisevään toimintaan. Tämä edellyttää lasten ja nuorten psykososiaalisten palvelujen organisoimisen ja tuottamisen tarkastelua kunnassa palvelukokonaisuutena. Sivistys- ja henkilöstötointa johtava apulaiskaupunginjohtaja on 11.11.2008 kehottanut opetusvirastoa olemaan yhteydessä sekä tietokeskukseen että sosiaali-, terveys- ja nuorisotoimeen tutkimushankkeen yhteisten edellytysten tarkempia selvittelyjä varten sekä tutkimushankkeen käynnistämiseksi. Tässä tultaneen ottamaan kantaa myös kouluterveydenhuollon rooliin ja resursseihin.

Kouluterveydenhuollon resursoinnissa otetaan jo nyt huomioon erilaiset alueelliset tarpeet. Tätä niin sanottua positiivisen diskriminaation käytäntöä on syytä jatkaa tulevaisuudessakin. Muun muassa maahanmuuttajataustaisten lasten ja nuorten määrä eri puolilla kaupunkia on erilainen, mikä tulee ottaa huomioon koulukohtaisen kouluterveydenhuollon resursoinnissa.

Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä kouluterveydenhuollon resursoinnin lisäämistä alueiden erilaiset tarpeet ja koulujen oppilasmäärät huomioon ottaen.  

Merkittiin, että keskustelun kuluessa jäsen Mäki ehdotti, että asia palautettaisiin uudelleen valmisteltavaksi. Ehdotus raukesi kannattamattomana. 
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