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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2008-2410

TARJA TENKULAN TOIVOMUSPONSI OMAN TERVEYDENHOITAJAN SAAMISESTA JOKAISELLE PERUSOPETUKSEN KOULULLE JOKAISENA PÄIVÄNÄ 

Kaupunginvaltuusto on 12.11.2008 hyväksyessään talousarvion vuodeksi 2009 ja taloussuunnitelman vuosiksi 2009 – 2011 samalla hyväksynyt seuraavan toivomusponnen:

 ”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että seuraavalla taloussuunnittelukaudella pyritään saamaan jokaisella perusopetuksen koululle oma terveydenhoitaja, jokaisena koulupäivänä. (Tarja Tenkula, äänin 76-0)”

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa terveyslautakunnan tavoin, että terveydenhoitajien mitoitus Helsingin peruskouluissa on jopa hieman parempi kuin sosiaali- ja terveysministeriön mitoitussuositus (= 600 peruskoululaista/kokopäiväinen terveydenhoitaja). Lisäksi Helsingin koulu- ja opiskeluterveydenhuollossa on 7 psykiatrisen sairaanhoitajan vakanssia, joista 2,5 henkilön työpanos kohdistuu viidelle eri yläasteelle. Koulut on valittu yhdessä opetusviraston kanssa.

Terveyskeskuksen laskelmien mukaan, mikäli jokaisella koululla koosta riippumatta olisi oma terveydenhoitaja, tarvittaisiin laskennallisesti lisää 96 terveydenhoitajaa. Sen kustannusvaikutus vuositasolla olisi noin 4,8 miljoonaa euroa.

Terveyslautakunta katsoo lausunnossaan 10.3.2009, että terveydenhoitajien jokapäiväisen läsnäolon sijasta yhdessä opetusviraston kanssa valmistellen voitaisiin ottaa käyttöön uusi toimintamalli, jossa terveydenhoitaja tai joku muu oppilashuollon työntekijöistä olisi jokaisena koulupäivän ainakin osan aikaa koululla oppilaiden tavattavissa. 
Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että toivomusponnen mukaiset resurssilisäykset eivät tässä taloudellisessa tilanteessa näytä mahdollisilta. Uuden toimintamallin kehittämistä terveydenhoitajien ja muun oppilashuollon välille talous- ja suunnittelukeskus pitää hyvänä ja kannatettavana. 

Uudenlaisten hallintokuntarajat ylittävien ja synergiaetuja hyödyntävien toimintamallien kehittäminen on keskeinen periaate myös lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman sekä valtuuston hyväksymän erillismäärärahan käyttösuunnitelman valmistelussa.
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