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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE SISÄASIAINMINISTERIÖN MAAHANMUUTTO-OSASTON MAAHANMUUTTAJIEN TYÖLLISTYMINEN JA KANNUSTINLOUKUT -RAPORTISTA

Nk 2009-18, Hallintokeskus 2009-400/396 3.3.2009

Hallintokeskus on pyytänyt nuorisolautakunnalta lausuntoa kaupunginhallitukselle 3.4.2009 mennessä selvitysmies Pentti Arajärven vetämän sisäasiainministeriön asettaman selvityshankkeen tuottamasta maahanmuuttajien työllistymistä ja kannustinloukkuja koskevasta raportista. Lausuntoa on pyydetty myös henkilöstökeskuksen maahanmuutto-osastolta ja henkilöstön voimavara-osastolta, maahanmuutto- ja kotoutumisasioiden neuvottelukunnalta, työllistämistoimikunnalta, opetuslautakunnalta, sosiaalilautakunnalta ja talous- ja suunnittelukeskukselta.

Selvityshanke aloitettiin, koska ulkomaalaisten työttömyys on suomessa noin kolminkertainen kantaväestöön verrattuna. Myös työmarkkinoilla toimimisen edellyttämät perustiedot ja kielitaito ovat usein puutteellisia ja ulkomailla saavutettujen ammatillisten pätevyyksien tunnustaminen on monin paikoin ongelmallista. Tavoitteina oli selvittää sellaisia esteitä ja tuloloukkuja, jotka vaikuttavat maahanmuuttajien työllistymiseen ja tehdä kehittämisehdotuksia maahanmuuttajien työllistymisen ja työmarkkinakelpoisuuden parantamiseksi.

	./.
	Maahanmuuttajien työllistyminen ja kannustinloukut -raportti jaetaan lautakunnan jäsenille esityslistan liitteenä.


Nuorisoasiainkeskus esittää asiasta lausuntonaan seuraavaa:

Selvityksessä kuvataan perusteellisesti, mutta tiiviisti maahanmuuttajia ja heidän tilannettaan suomessa. Kattavat taustatiedot ovat olennainen perusta jonka pohjalta asioiden tilaa ja kehittämistarpeita voidaan arvioida ja tältä osin raportti on onnistunut. Maahanmuuttajaväestön osuus suomessa asuvista on kuluvan vuosikymmenen aikana kasvanut huomattavasti ollen vuoden 2007 lopussa 132 708 henkilöä, joka oli 2,5 % koko väestöstä. Kuten raportissa todetaan, tämä ryhmä on varsin heterogeeninen ja maahanmuuttajastatuksella voi olla monenlaisia henkilöitä. Tällaisia voivat olla mm. työperäinen muuttaja, jolla voi olla korkeakoulututkinto ja työtehtävä esim. suuryrityksessä, mutta ei suomen kielen taitoa, tai luku- ja kirjoitustaidoton aikuinen, sekä suomalainen paluumuuttaja pitkän ulkomailla oleskelun jälkeen.

Maahanmuuton tärkeimpinä syinä ovat raportin mukaan perhesiteet ja työperäinen maahanmuutto, edellä mainitussa järjestyksessä. Työperäisen maahanmuuton oletetaan nousevan tärkeimmäksi syyksi. Suuri osa, kaikkiaan 44,2 % suomessa asuvista ulkomaalaisista asuu pääkaupunkiseudulla. Näistä 27,3 % Helsingissä, 9,6 % Vantaalla ja 7,3 % Espoossa.

Raportissa todetaan että maahanmuuttajat hakeutuvat ammatilliseen koulutukseen useammin kuin lukioon. Osa peruskoulun päättävistä maahanmuuttaja nuorista ei kuitenkaan pääse ammatilliseen koulutukseen, koska eivät pärjää kielitesteissä, aloituspaikkoja ei ole riittävästi, tai muut opintojen edellyttämät valmiudet eivät ole riittävällä tasolla. 

Erilaisia vaihtoehtoja vastata tähän haasteeseen on monia, 10luokat, ammatilliseen perusopetukseen valmentava koulutus, aikuislukiot ja kansanopistojen perusopetusta täydentävät linjat ovat nuorille usein tarjottuja mahdollisuuksia. Tilanteessa on suuria kuntakohtaisia eroja ja vaihtoehtojen viidakko voi nuoren näkökulmasta näyttää mahdottomalta edetä, varsinkin kun opinto-ohjauksen antama tuki peruskoulun päättötodistuksen saamisen jälkeen ei ole samalla tavoin saatavilla. Nämä nuoret eivät myöskään ole tehokkaan seurannan piirissä oppivelvollisuutensa suoritettuaan, tällä hetkellä toteutettava perusopetuksen jälkeen tapahtuva seuranta jatko-opiskeluun päässeistä nuorista ei ole riittävän kattava antaakseen tarvittavat tiedot vallitsevan tilanteen todellisuudesta. Edellä mainitussa tilanteessa voidaankin seuraavalle raportissa esitetylle kehittämisehdotukselle nro 7 sivulla 94, antaa vahva puolto:

”Työvoimaviranomaisten toiminnan kehittämiseksi tulee:

7. luoda erityisesti yleissivistävät opintonsa päättäville nuorille tehostetut neuvonta- ja ohjauspalvelut jatkokoulutukseen saattamiseen tarvittaessa yksilöllisesti.”

Nuorisoasiainkeskuksen näkökulmasta siirtyminen perusopetuksen piiristä jatko-opiskeluun tai työmarkkinoille, on erityistä huomiota vaativa vaihe muidenkin nuorten kuin maahanmuuttajien kohdalla. Helsingin kaupungin työllisyydenhoidon linjaukset 2009 -raportissa todetaan, että Helsingin näkökulmasta nuorten työllisyydenhoidossa tulisikin kiinnittää erityistä huomiota niin sanottujen nivelvaiheiden työskentelyn onnistumiseen. Raportin laajan määritelmän mukaan nivelvaiheeseen voidaan lukea kaikki 16–24-vuotiaat nuoret, jotka eivät ole sijoittuneet toisen asteen koulutukseen. Yhtenä ongelmana nähdään tämän ikäryhmän kohdalla jo aiemmin mainittu kattavien tilastotietojen puute, sen johdosta ei aukotonta kokonaiskuvaa myöskään työttömien nuorten määrästä Helsingissä voida luoda

Kuten selvitysmies Arajärven raportissa todetaan, maahanmuuttajanuoret hakeutuvat ammatilliseen koulutukseen useammin kuin lukioon. Jatko-opintojen lisäksi mahdollisuutta tutustua työelämään, ja edetä työmarkkinoille muitakin väyliä pitkin tulee kehittää entistä painokkaammin.

Nuorisoasiainkeskus haluaa nostaa lausuntopyynnön kohteena olevasta raportista esille seuraavia keskeisiä huomioita ja esittää lisäksi joitakin kehittämisajatuksia:

· Nuorille tulisi olla tarvittaessa tarjolla pidempi kestoista henkilökohtaista tukea myös oppivelvollisuuden päättymisen jälkeen. Seuranta perusopetuksen ja jatko-opintojen tai muiden työmarkkinoille johtavien toimenpiteiden välille sijoittuvan nivelvaiheen yli tulisi järjestää yhteistyössä eri viranomaisten kesken. Avainasemassa ovat kuntien perus- ja ammatillisesta opetuksesta, työllisyydenhoidosta, sekä sosiaali- ja nuorisotyöstä vastaavat viranomaiset. Myös ikävaihetta koskeva tilastotietojen vajavaisuus tulisi saattaa kuntoon.

· Oppivelvollisuutensa suorittaneille 16 vuotta täyttäneillä tulisi olla nykyistä paremmat mahdollisuudet päästä erilaisiin työelämään tutustuttaviin ja ohjaaviin toimenpiteisiin, kuten työharjoitteluun tai erilaisiin työkokeiluihin. Tämä tarjoaisi työelämän yleisiin pelisääntöihin tutustumisen lisäksi mahdollisuuden kokeilla käytännössä valittua ammattialaa, harjoittaa kielitaitoa arjen tilanteissa ja lisäksi antaisi aitoa käytännön kokemusta oman ammatinvalinnan ja mahdollisen jatko-opiskelun tueksi.

· Ammatillisen opiskelun aloituspaikkojen määrä tulisi olla riittävä, erityisesti pääkaupunkiseudulla tämä ei toteudu. Opiskelijavalinnoissa tulisi joustavaa valintaa voida käyttää vaihtoehtona tarvittaessa. Samalla tulisi kuitenkin huomioida tarvittavan tuen järjestäminen opiskelun onnistumisen turvaamiseksi.

· Kotoutumissuunnitelman käyttöä ja oikeutta sen saamiseen tulisi lisätä. Suomessa aikuisille tehdään kotoutumissuunnitelma, mutta se voidaan tehdä myös muille perheenjäsenille. Kaikille 12-vuotiaina tai vanhempina maahan saapuneille tulisi tehdä koulunkäyntiä ja opintoja koskeva kotoutumissuunnitelman kaltainen tukiohjelma, henkilökohtainen opintosuunnitelma tms. sopimus yhdessä nuoren ja huoltajan kanssa, jolla turvattaisiin riittävä tuki opintojen ja muiden tavoitteiden saavuttamisen onnistumiseksi. Nuorilla se tähtäisi vasta pitkällä aikavälillä työllistymiseen, mutta edistäisi selkeästi valmiuksia edetä siihen suuntaan. 

Kuntien ja valtion palveluihin on laajemmin rekrytoitava maahanmuuttajataustaisia työntekijöitä järjestämällä oppisopimus-, täydennys- sekä työvoimapoliittista tilauskoulutusta. Toimenpide voi toimia positiivisena viestinä muille työnantajille vähentäen näin käytännössä ennakkoluuloja ja rasismia.
	       
	Lautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle nuorisoasiainkeskuksen esityksen mukaisen lausunnon.

Kirje kaupunginhallitukselle.
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