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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2009-400

MAAHANMUUTTAJIEN TYÖLLISTYMINEN JA KANNUSTINLOUKUT

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että metropolipolitiikan aiesopimusneuvottelujen yhteydessä pääkaupunkiseudun kaupungit ja valtio kävivät keskusteluja maahanmuuttajien työllistymisen tukemisesta, tuen ajoittamisesta ja siihen liittyvien tukitoimien järjestämisestä pääkaupunkiseudulla. Helsinki varasi vuoden 2009 talousarviossaan 2,5 milj. euroa tähän pilottihankkeeseen, jonka tavoitteena oli maahanmuuttajien työmarkkina-aseman parantaminen. Valtio ei ole toistaiseksi talousarviossaan eikä myöskään lisätalousarviossaan osoittanut hankkeelle rahoitusta. Hallituksen politiikkariihen kannanotossa todetaan, että hallitus päättää kehysriihessään maaliskuussa maahanmuuttajien nopeaan työllistymiseen tähtäävästä usean vuoden ajalle ajoittuvasta toimenpideohjelmasta mukaan lukien pääkaupunkiseudun aiesopimus. 

Ehdotuksille ei ole selvitysmiehen muutoin ansiokkaassa raportissa laadittu aikataulua eikä esitysten kustannusvaikutuksia ole laskettu. Esitysten toteuttaminen vaatii lisärahoitusta. 

Helsinki on valmis nopeallakin aikataululla ryhtymään raportissa esitettyjen toimenpiteiden toteuttamiseen, mikäli valtio ja muut pääkaupunkiseudun kunnat osoittavat hankkeelle rahoitusta.
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