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VILLIKANIEN TEHOMETSÄSTYS SIIRTOLAPUUTARHOISSA JA KAUPUNGINPUUTARHASSA

HKR 2008-387, Halke 3.3.2008

Valtuutettu Hannele Luukkainen on esittänyt kysymyksen koskien villikanien tehometsästystä siirtolapuutarhoissa ja kaupunginpuutarhalla. Luukkainen kysyy, että eikö olisi halvempaa ja järkevämpää suojata arat kasvit kuin yrittää tappaa kanit sekä miten taataan, että haavoitetut kanit eivät jää kitumaan, ja että eläimet eivät kärsi käytettävistä pyydystysmenetelmistä. 

Helsingin kaupungin rakennusvirasto on aloittanut vuonna 2005 tutkimuksen villikanien levittäytymisestä sekä villikanien aiheuttamista tuhoista ja niiden torjunnasta. Tutkimuksessa on mukana Helsingin yliopiston metsäekologian laitos. Tutkimushankkeessa pyritään etsimään kaupunkiympäristössä toimivia kannanrajoitusmenetelmiä sekä tuhojen torjuntamenetelmiä.

Villikani on vieraslaji Suomen luonnossa. Villikanikannan alkuperänä arvellaan olevan helsinkiläiset lemmikkikanit, jotka syystä tai toisesta ovat päätyneet viheralueille.

Villikanit ovat rusakkoon ja metsäjänikseen verrattuna lähes kaikkiruokaisia, perinteisistä koristekasveista aina metsämännyn kuoreen. Monipuolisten ruokailutottumuksien vuoksi perinteinen kasvillisuuden suojaaminen esimerkiksi verkoilla ei ole mahdollista kaikkialla. Mekaaniset suojaukset eivät kaupunkikuvallisesti sovi kaikille alueille ja lähes kaiken kasvillisuuden suojaaminen mekaanisesti olisi taloudellisesti mahdotonta. 

Ulkomaisten tutkimuksien mukaan perinteinen aseella metsästäminen ei ole tehokas villikanikannan säätelymenetelmä. Ampuma-aseella metsästäminen, lisävalon kanssa, on mahdollista kaupunkioloissa vain suljetuilla alueilla, kuten kaupunginpuutarhalla. Ampuma-aseen käyttö ei ole tehokas keino, mutta sitä voidaan käyttää tarvittaessa yksittäisten villikanien poistamiseen.

Tavoitteena on nyt löytää vaihtoehtoinen menetelmä, jota pystytään käyttämään julkisilla viheralueilla, missä on tarvetta säädellä villikanikantaa. Tästä syystä Helsingin kaupungin rakennusvirasto kokeilee villikanien elävänä pyytämistä ansoilla ja verkolla. Elävänä pyytävään ansaan jäätyään villikanit siirretään pimeään laatikkoon, jossa jäniseläin rauhoittuu. Tämän jälkeen villikanit tainnutetaan esimerkiksi hiilidioksidin avulla ja lopetetaan kivuttomasti.

Tutkimushankkeen pääpaino on ennaltaehkäisevässä toiminnassa, johon kuuluu mm erilaiset karkote- / suoja-aineet. Tällä hetkellä on meneillään osatutkimus missä verrataan koivutisleen, mäntyöljyn ja mota - hirvikarkotteen tehoa. 

Pääkaupunkiseudulla on kokoontunut epävirallinen kanifoorumi, jonka koolle kutsujana on toiminut Uudenmaan riistanhoitopiiri. Foorumissa on ollut edustus Helsingin kaupungin rakennusvirastosta ja ympäristökeskuksesta sekä mm. poliisista, seurakuntayhtymältä, kasvitieteellisestä puutarhasta, yliopistolta, Suomen eläinsuojeluyhdistyksestä, sekä Suomen luonnonsuojeluyhdistyksestä. Myös Suomen kaniyhdistys on tulossa mukaan foorumiin. Foorumissa on käyty vilkasta keskustelua metsästämisestä ja yhdistyksien asiantuntemusta on käytetty hyväksi päätettäessä anoa poikkeuslupaa maa- ja metsätalousministeriöltä villikanin metsästämiseen.

Villikani on yksi maapallon haitallisimmista vieraslajeista, joka on aiheuttanut paljon tuhoja esimerkiksi Australiassa ja Uudessa-Seelannissa. Jos Helsingin villikanikantaa ei säädellä voivat seuraukset olla arvaamattomia omalle kaupunkiluonnollemme sekä eteläisen Suomen alkuperäiselle kasvillisuudelle ja eläimistölle. Suomi on myös sitoutunut Rion sopimuksella luonnon monimuotoisuuden säilyttämiseen. Suomen tulee myös laatia kansallinen vieraslajistrategia.
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