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LAUSUNTO MAIJA ANTTILAN KIRJEESEEN, JOKA KOSKEE VILLIKANEILLE TEHTÄVIÄ TOIMENPITEITÄ

HKR 2009-388, Halke 2009-479/81 2.3.2009

Yleisten töiden lautakunta toteaa Maija Anttilan ehdotuksiin seuraavaa:

1)
Kaupunginhallitus asettaa erillisen projektin, missä villikaniongelmaan tartutaan toden teolla.

Rakennusvirasto on toiminut kaniasiassa jo vuodesta 2006 lähtien. Villikaneista on kertynyt runsaasti tutkimustietoa ja käytännön kokemuksia, jotka tulee hyödyntää mikäli projekti käynnistetään.  Erillinen projekti on hyvä ehdotus, koska rakennusvirasto toimii vain omilla vastuualueillaan. Liikuntavirasto, kiinteistövirasto ja ympäristökeskus ovat tärkeitä toimijoita. Kiinteistöviraston rooli rakennusten suojelussa ja tonttialueilla on keskeinen.

2)
Kaupunginhallitus ei odottele metsästyslain muutosta, vaan tarttuu asiaan nykyisten keinojen avulla. Kaupunki kiirehtii lain muutosta.

Tähän tavoitteeseen on rakennusvirastossa jo vastattu edellä mainituin keinoin. Yleisten töiden lautakunta esittää kaupunginhallitukselle lainmuutosehdotusta koskien metsästyslakia ja asetusta.

3)
Kaupunginhallitus asettaa selkeät tavoitteet kanien lukumäärän pienentämiseksi nykyisillä laillisilla keinoilla jo tämän kevään aikana. Erillisprojektille varataan rahoitus, mistä voidaan maksaa kanien hävittämisestä aiheutuvat palkkiot.

Kanikantaa pyritään säätelemään niin, että mahdollisimman paljon kaneja saadaan pyydettyä lain sallimin keinoin. Rakennusvirasto varautuu talousarviossaan jatkamaan kanikannan säätelyä tulevaisuudessakin hallinnoimillaan yleisillä alueilla.

4)
Kaupunki tiedottaa lemmikkieläimistään eroon haluaville ihmisille paikan, mihin he voivat niitä tuoda ilmaiseksi.

Asia ei kuulu rakennusviraston toimialaan.

5)
Villikaniongelmaa on seurattava muutaman vuoden ajan ja tartuttava asioihin ripeästi.

Villikaneista on kaikilla uusilla esiintymisalueillaan tullut vieraslajiongelma. Tehokkaita keinoja kanikannan säätelyyn ei ole toistaiseksi keksitty missään maailmassa. Kani on luonnostaan erittäin sopeutuvainen ja nopeasti lisääntyvä laji, mikä tekee sen torjunnasta erittäin haasteellista. Helsingin kaupunki joutuu seuraamaan ja toimimaan tehokkaasti kanikannan säätelyssä pidempään kuin vain muutaman vuoden ajan. Villikanit ovat jo pysyvä ongelma.
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