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Ympäristökeskus toteaa pyydettynä lausuntonaan seuraavaa:

Helsingin kaniinikannan rajoittaminen kaupungin omaisuuden suojelemiseksi on rakennusviraston vastuulla oleva toimenpide. HKR:n käynnistämässä selvityksessä kokeillaan paitsi erilaisia menetelmiä kaniinien tappamiseksi, myös istutusten suojaamista mekaanisilla suojuksilla tai karkoteaineilla sekä kasvilajivalintoja. Helsingistä kerätty aineisto osoittaa kuitenkin jo nyt, että kaniinit käyttävät ravinnokseen valtaosaa puistojen puu- ja pensaslajeista.

Ympäristökeskus pitää HKR:n valitsemaa monen menetelmän lähestymistapaa, joka pohjautuu kaniinitilanteen ja tuhojen tarkkaan inventointiin, oikeana ja tieteellisesti pätevänä menettelynä. HKR on aiemmin tilannut Helsingin yliopiston metsäekologian laitokselta selvityksen Helsingin kaniinitilanteesta ja jatkaa nyt tutkimusyhteistyötä yliopiston kanssa. Kaniinitilannetta ja mahdollisia torjuntakeinoja on kartoitettu epävirallisessa työryhmässä, jossa on ollut mukana Uudenmaan riistanhoitopiiri, metsäekologian laitos, HKR, Helsingin kaupungin ympäristökeskus, Helsingin poliisilaitos, Suomen eläinsuojeluyhdistys, Helsingin seurakuntayhtymä sekä eräitä muita maanomistajien ja järjestöjen edustajia.

Kaniinin poikkeuksellisen nopea lisääntymiskyky ei ole käypä perustelu sille, että lajia ei pitäisi metsästää. Päinvastoin kaniinikannan hallinta vaatii kannan nopean kasvun vaiheessa aktiivisia rajoitustoimia, koska kaupunkiluonnossa viihtyvien luontaisten vihollisten kannat eivät kasva riittävän nopeasti. Ympäristökeskus pitää kuitenkin tärkeänä, että ketuilla, kärpillä, huuhkajilla ja muilla kaniinien luontaisilla vihollisilla on hyvät lisääntymis- ja saalistusmahdollisuudet kantakaupungissakin. Pitkän aikavälin tavoitteena on pidettävä sitä, että erityistoimia kaniinien hävittämiseksi ei tarvittaisi, vaan kasvien suojauskeinot ja luontaiset viholliset pitäisivät kannan tasapainossa ilman mittavia tappioita puistoille ja rakenteille.

Sallimalla rajoittamattomat kaniinituhot pääkaupungissa aiheutettaisiin suuret taloudelliset tappiot kaupungille ja puistojen kasvikuolemien kautta merkittävän suurta mielipahaa puistojen käyttäjille.  Kaniineille kelpaamattomien istutusten valikoima on suppea, ja vain niiden käyttö merkitsisi puistoympäristöjen huomattavaa köyhtymistä. Rajoittamaton kaniinikanta olisi kolojen kaivelun kautta myös vaarana rakennuksien ja rakenteiden vakaudelle. Istutusten täydellinen suojaaminen ja suojausten kunnossapitäminen olisi taloudellisesti erittäin raskasta ja esteettisesti haitallista. 

Kaniinien tappamiseen Helsingissä valitut keinot ovat maailmalla käytössä olevan keinovalikoiman eläinsuojelullisesti ongelmattomasta päästä. Virustartunnan tai myrkyn aiheuttamaa pitkäaikaista kärsimystä olisi asiantuntematonta verrata luodin tai nuolen osuman aiheuttamaan kipuun. Onnistunutkin laukaus jättää maastoon verijäljen, joka erottuu etenkin lumelta kauas. Pyyntimenetelmän eläinsuojelullisen hyväksyttävyyden perusteena on kuitenkin käytettävä eläimen kokeman kärsimyksen laatua ja kestoa, ei sen mielipahan määrää, jonka menetelmän näkyvyys tuottaa. Eläintenystävien suojelemisen mielipahalta tulisi olla eläinsuojelussa vasta toissijaista. 

Ympäristökeskus puoltaa kaniiniongelman ratkaisua toisaalta kasveja suojaamalla, mikä kuuluukin HKR:n valitsemaan keinovalikoimaan, sekä toisaalta kaniineja metsästämällä. Myös metsästys voi olla osaltaan merkittävä lisä tuhojen rajoittamisessa, eikä nyt kokeiltavaksi valittujen keinojen joukossa ole sellaisia, joiden voitaisiin katsoa tuottavan tarpeetonta kärsimystä eläimille.
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