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ESITTELIJÄ
Kaupunginvaltuutettu Maija Anttila on kirjeessään kaupunginhallitukselle (liite) esittänyt huolensa villikanikannan ja sen aiheuttamien tuhojen kasvusta sekä viisi toimenpide-ehdotusta. Hallintokeskus on pyytänyt siitä ympäristölautakunnan lausuntoa kaupunginhallitukselle 9.4.2009 mennessä.


Erillinen projekti villikaniongelman hoitamiseksi

Rakennusvirasto ja vuoden 2009 aikana rakentamispalvelut ovat toteuttaneet kanivahinkojen vähentämisprojektia, joka sisältää arvokkaan kasvillisuuden suojaamista ja kanien vähentämistä. Projekti on toimijoilta saadun tiedon perusteella saavuttanut kohtalaista menestystä. Kaupunki ja muut toimijat ovat onnistuneet vajaan 2000 kanin poistamisessa.


Nykyisten keinojen tehokas käyttö


Uudenmaan riistanhoitopiirin johdolla on vuodesta 2007 alkaen kokoontunut epävirallinen kanifoorumi, jossa on ollut lisäksi Helsingin yliopiston, kaupungin rakennusviraston ja ympäristökeskuksen, Helsingin poliisilaitoksen, riistanhoitoyhdistyksen sekä muiden tuhoista kärsivien maanomistajien edustus. Keskeistä toimintaa on ollut pyyntimenetelmiä koskeva pohdinta ja tiedonvaihto, ja riistanhoitopiiri on tehnyt maa- ja metsätalousministeriölle aloitteen villikanin siirtämisestä riistaeläinluettelosta rauhoittamattomaksi eläimeksi. Eduskunnassa on 26.2. äskettäin tehty samansisältöinen lakialoite. Tässä kokouksessa käsiteltävänä olevassa rakennusviraston lakialoitteessa tavoitellaan kaninpyynnin helpottamista muuttamatta sen riistaeläimen statusta. Riistanhoitopiiri on lupaviranomaisena sallinut ansapyyntikokeilut, ja poliisi on myöntänyt ampumislupia turvallisiin paikkoihin. Kaupunki ja muut toimijat ovat lainmuutosta odottelematta käyttäneet tehokkaasti hyväksi nykyisen lain mahdollistamat poikkeamiskeinot.


Aloitteessa mainitaan Töölönlahden ympäristö kanien suosimana paikkana. Jotkin kanien suosimat alueet, kuten tämä, eivät sovellu pyyntipaikoiksi liian avoimina ja julkisina paikkoina. Sekä aseella että ansoilla tapahtuva pyynti on mahdollista lähinnä aidatuilla tai muuten valvottavissa olevilla alueilla toisaalta ihmisten turvallisuuden, toisaalta häiriöttämän ansapyynnin mahdollistamiseksi. Kaninpyynti herättää ohikulkijoissa myös vastustusta, ja myös ansoihin kohdistuvaa ilkivaltaa on havaittu mm. Hietaniemen hautausmaalla.


Määrälliset tavoitteet


Nisäkkäiden kannanarviointi on vaativa tehtävä, eikä ilman suuria kustannuksia voida saada täsmällistä tietoa Helsingin nopeasti kasvavasta kanikannasta. Määrällisten tavoitteiden asettaminen on mahdollista, mutta sen hyöty jää epäselväksi. Populaatiobiologisen tiedon perusteella voidaan lähivuosina päätellä, riittääkö pyyntiteho rajoittamaan kannankasvua. Koska pyynnillä mahdollisesti voidaan rajoittaa kannankasvua ja kanien aiheuttamia vahinkoja, sitä kannattaa toistaiseksi jatkaa ja tehostaa.

Lemmikkieläinten luovutuspaikka

Eläinsuojelulain mukaisesti lemmikin omistaja tai haltija huolehtii lemmikkinsä hyvinvoinnista. Kun siitä siis luovutaan, omistaja etsii lemmikille uuden kodin tai lopettaa sen kustannuksellaan. Tätä omistajan ehdotonta velvoitetta ei tule siirtää viranomaiselle. Ehdotuksella ei edistetä vastuullista lemmikinpitoa, eikä sitä tule toteuttaa.

Seuranta ja ripeä aloittaminen

Kuten edellä ilmenee, villikaniongelmaan puuttuminen on jo aloitettu ja myös sen seuranta on meneillään.
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Ympäristölautakunta päätti antaa asiasta alla olevan lausunnon.

Ympäristölautakunta puoltaa kolmea ehdotetuista toimenpiteistä, jotka sen käsityksen mukaan ovat jo nyt hyvin käynnissä: kaniprojektin perustamista, nykyisen lainsäädännön mahdollistamien keinojen tehokasta käyttöä sekä kanitilanteen seurantaa. Määrällisten tavoitteiden asettaminen pyydystettyjen yksilöiden lukumäärälle on mahdollista, mutta luku olisi pakosta jonkin verran mielivaltainen. Lemmikkieläinten helpon hylkäämisen mahdollistavaa toimipistettä ei tule perustaa. Lemmikkieläinten omistajien valistusta täytyy lisätä. Lemmikiksi otettuja kaneja ei saa jättää luontoon, eikä villikaneja saa ruokkia luonnossa. Kokonaisuutena arvioiden ympäristölautakunta ei katso aloitteen antavan aihetta uusiin toimenpiteisiin.

Merkittiin tiedoksi, että esittelijä muutti esityslistan sivulla 17 ensimmäisen kappaleen viimeisen lauseen edelle tekstin: "Lemmikkieläinten omistajien valistusta täytyy lisätä. Lemmikiksi otettuja kaneja ei saa jättää luontoon, eikä villikaneja saa ruokkia luonnossa".
Kirje kaupunginhallitukselle, pöytäkirjanote ympäristönsuojelu- ja tutkimusyksikölle (Pakarinen) ja ympäristöterveysyksikölle (Peltomaa).

Lisätiedot:
Pakarinen Raimo, ympäristötarkastaja, puhelin (09) 310 31534
Peltomaa Jaakko, valvontaeläinlääkäri, puhelin (09) 310 31598
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