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Kruunuvuoren selän siltayhteys Yleiskaava 2002:ssa
Yleiskaavan suunnittelutarkkuudesta

MRLn 35 §:n mukaan yleiskaavan tarkoituksena on kunnan tai sen osan yhdyskuntarakenteen ja maankäytön yleispiirteinen ohjaaminen sekä toimintojen yhteen sovittaminen. Samassa pykälässä todetaan, että yleiskaavassa esitetään tavoitellun kehityksen periaatteet.

5 luku 

Yleiskaava

35 § 

Yleiskaavan tarkoitus

Yleiskaavan tarkoituksena on kunnan tai sen osan yhdyskuntarakenteen ja maankäytön yleispiirteinen ohjaaminen sekä toimintojen yhteen sovittaminen. Yleiskaava voidaan laatia myös maankäytön ja rakentamisen ohjaamiseksi määrätyllä alueella.

Yleiskaavassa esitetään tavoitellun kehityksen periaatteet ja osoitetaan tarpeelliset alueet yksityiskohtaisen kaavoituksen ja muun suunnittelun sekä rakentamisen ja muun maankäytön perustaksi.

Yleiskaava voidaan laatia myös vaiheittain tai osa-alueittain.

Alueiden käytön pääperiaatteiden toimivuuden edellytyksenä ovat myös siihen elimellisesti liittyvien ja sen mahdollistavien toiminnallisten järjestelmien ratkaisut. Näihin yhtenä tärkeimpinä kuuluvat liikennejärjestelmän pääperiaatteet eli raideliikenneverkko ja pääliikenneväylät. Tässäkin periaatteellinen ratkaisu on keskeistä. Yksityiskohtainen suunnittelu on laissa kuvatun suunnittelujärjestelmän mukaan periaatteellista ratkaisua tarkentava. Lain 39 § kuvaa yleiskaavan sisältöä ja siellä todetaan, että yleiskaavassa on esitettävä mahdollisuudet liikenteen, erityisesti joukkoliikenteen ja kevyen liikenteen, sekä energia-, vesi- ja jätehuollon tarkoituksenmukaiseen järjestämiseen ympäristön, luonnonvarojen ja talouden kannalta kestävällä tavalla. Samoin 3 momentti vielä korostaa, että sisältövaatimusten osalta yleiskaavan ohjaustavoite määrittää suunnittelutarkkuuden ja sisältövaatimusten tulkinnan. Yleiskaavassa siis valittu tarkkuustaso määrittelee esitystavan ja yksityiskohtien tarkkuustason. Säännösten mukaan merkitystä on sillä, onko yleiskaavan tarkoitus ohjata suoraan rakentamista vai onko se asemakaavan pohjana.
Yleiskaavan selostuksessa todetaan: ”Yleiskaavaehdotuksessa on esitetty Helsingin suunniteltu maankäyttö ja liikennejärjestelmä” (s.5).

Yleiskaava 2002 on luonteeltaan hyvin yleispiirteinen. Tätä kuvaa yleiskaavaan otetut määräykset lyhyydessään. Tavoitteena ja tarkoituksena on ollut kaupungin kehitystä joustavasti ohjaava tavoitteellinen, periaatteellinen ja liikennejärjestelmän osalta systeemitasoinen ratkaisu. Yleiskaavamääräykset liittyvät erityisesti yleiskaavan tasolla tapahtuvaan suunnitteluun ja ovat harkitussa suhteessa tämän yleiskaavan suunnittelutarkkuuteen. 
Yleiskaavan liikennejärjestelmän luonteesta ja esitystavasta

MRL:n 39 §  

Yleiskaavan sisältövaatimukset
Yleiskaavaa laadittaessa on maakuntakaava otettava huomioon siten kuin siitä edellä säädetään.

Yleiskaavaa laadittaessa on otettava huomioon:

1) yhdyskuntarakenteen toimivuus, taloudellisuus ja ekologinen kestävyys;

2) olemassa olevan yhdyskuntarakenteen hyväksikäyttö; 

3) asumisen tarpeet ja palveluiden saatavuus;

4) mahdollisuudet liikenteen, erityisesti joukkoliikenteen ja kevyen liikenteen, sekä energia-, vesi- ja jätehuollon tarkoituksenmukaiseen järjestämiseen ympäristön, luonnonvarojen ja talouden kannalta kestävällä tavalla;

5) mahdollisuudet turvalliseen, terveelliseen ja eri väestöryhmien kannalta tasapainoiseen elinympäristöön;

6) kunnan elinkeinoelämän toimintaedellytykset;

7) ympäristöhaittojen vähentäminen;

8) rakennetun ympäristön, maiseman ja luonnonarvojen vaaliminen; sekä

9) virkistykseen soveltuvien alueiden riittävyys.

Edellä 2 momentissa tarkoitetut seikat on selvitettävä ja otettava huomioon siinä määrin kuin laadittavan yleiskaavan ohjaustavoite ja tarkkuus sitä edellyttävät.

Yleiskaava ei saa aiheuttaa maanomistajalle tai muulle oikeuden haltijalle kohtuutonta haittaa.

Liikennejärjestelmän suunnitteluperiaatteista yleiskaava 2002:n selostuksessa todetaan: ”Pääkatuverkon kehittämisessä painotetaan yhteystarpeita ja katuverkon jäsentelyä.” Tällä on tahdottu korostaa esitetyn liikenneverkkoratkaisun periaatteellista luonnetta (s.75). Tämä viesti korostuu entisestään kun kantakaupungin raideliikenteen tavoiteverkosta selostuksessa todetaan: ”Ylivoimaisesti tärkein liikennejärjestelmää koskeva uusi ratkaisu on kantakaupungin raideverkkoratkaisu siihen liittyvine Laajasalon suunnan maankäyttövisioineen. Kysymys on kaupunkirakenneratkaisusta” (s.145). Yleiskaavakartalla esitetyt viivamerkinnät liikennejärjestelmän uusien osien osalta ovat periaatteellisia.
Selostuksessa kuvataan Laajasalon selän joukkoliikenneratkaisun vaihtoehtoisia ja vaiheittaisia vaihtoehtoja. Nämä liittyvät mm. yleiskaavan laatimishetkellä avoimena olleisiin Kruunuvuorenrannan maankäyttöratkaisuihin sekä eri vaihtoehtojen teknisiin ja taloudellisiin mahdollisuuksiin. Viestinä on periaateratkaisun sisältö, ei niinkään linjan asemointi eikä tekninen toteutustapa. Yleiskaavan tavoitteena on Kruunuvuorenselän ylittävän joukkoliikenneyhteyden aikaansaaminen ja tulevaa maankäyttöratkaisua teknisesti, taloudellisesti ja toiminnallisesti parhaiten tukeva liikennejärjestelmän ratkaisu.
Yleiskaavakartan tilanvarausmerkinnöistä erottaen ovat pääliikenneverkon merkinnät omana osionaan. Näin korostuu selkeästi merkintöjen maankäyttömerkinnöistä poikkeava luonne. Liikennejärjestelmän merkinnät ulottuvat aluevarausmerkinnöistä poiketen yli kaupungin rajojen. Vain näin mahdollistuu verkon järjestelmäluonteen havainnollistaminen.

Laajasalon selän ylittävä merkintä, ”metro tai rautatie asemineen”, tarkoittaa metromaista liikennevälinettä laajasti ymmärrettynä. Metro voi olla näin Helsingin nykyinen metro, pikaraitiotie tai jopa bussi-metro. Oleellista on välityskyky, kapasiteetti ja nopeus.
Linjan merkintä kartalla on ilman merkkien selityksissä kuvattuja ”väkäsiä”, joilla kuvataan joidenkin linjojen tai väylien maanalaista osuutta. Näin ei ole otettu kantaa (veden- tai) maanalaiseen tai -päälliseen ratkaisuun.
Yleiskaava 2002 kartta ja määräykset
”Vesialue

Alueella saa rakentaa tiloja ja laitteita vesiliikenteen ja virkistystoiminnan käyttöön sekä laivaväyliä ja liikenteelle tarpeellisia siltoja.”
Yleiskaavakarttaan on keskustan ja Laajasalon joukkoliikenneyhteydeksi viivamerkintänä:

”Metro tai rautatie asemineen”
Mitä se on:

Siltayhteys vesialueeksi varatulla alueelle on yleiskaavan määräysten mukaan mahdollinen. Yleiskaavan tavoitteellisena liikennemuotona on raideliikenne (”raskas raideliikenne”).  Metro on yleiskaavassa käsitteenä laaja metromainen järjestelmä ja mm. pikaraitiotie on luettava metromaiseksi järjestelmäksi. Yleiskaavan metromerkintä jää voimaan ja sen tarpeellisuus tulee myöhemmin ilmi mahdollisesti Santahaminan osalta tehtävien päätösten myötä.

 Siltayhteys on tarpeen Kruunuvuoren uuden asuntoalueen raitiovaunuyhteyden vuoksi (Kvsto 12.11.2008). Yleiskaavassa ei ole esitetty raitiotieverkkoa, eikä sen varauksia. 

Yleiskaava 2002 selostuksessa:

s. 146

” Laajasalon suunnan alueen maankäyttövisioon ja kaupunkirakenneratkaisuun liittyy tavoite tehdä alueesta tehokas joukkoliikenteen ja kevyen liikenteen merellinen kaupunkiyksikkö, jolloin myös ajoneuvoliikenteen hoitaminen on hallittavissa. Tämä edellyttää suoraa raideyhteyttä alueelta Helsingin keskustaan. Se antaa poikkeuksellisen suuren edun muihin vastaavalla maaetäisyydellä keskustasta oleviin alueisiin nähden lyhentäessään joukkoliikenteen matka-aikaa noin 15- 20 minuuttia Helsingin keskustaan ja sen kautta laajalle alueelle pääkaupunkiseutua. Tässä suhteessa alue on hyvin poikkeuksellinen pääkaupunkiseudulla. Vain suora metroyhteys keskustaan tekee laajan maankäyttövision yleensäkin mielekkääksi. Sillä on merkittävä vaikutus kulkutapaan etenkin kanta-kaupungin suuntaan.”
Mitä se on:

Laajasalon suunnan (Kruunuvuorenrannan) maankäyttöratkaisua yleiskaavassa perustellaan selkeän suoran joukkoliikenteen yhteyden varaan.
s. 148-149
” Laajasalon metron vaihtoehdot ja vaiheistaminen

Laajasalon metron osalta on tutkittu edelleen erilaisia teknisiä ratkaisuja. Kruunuvuorenselällä on tutkittu sekä tunneliratkaisuja että tunneli-silta-yhdistelmiä. Yleiskaavakarttaan merkityn linjauksen lisäksi on tutkittu vaihtoehtona myös Hylkysaarta sivuavaa linjausta. Vaihtoehdot vaikuttavat Kruunuvuorenrannan maankäyttöratkaisuun mm. metroaseman erilaisen sijainnin kautta. 

Keskeinen tavoite on uusi metrolinja, joka yhdistää Laajasalon suunnan suoraan keskustaan ja muuhun kantakaupunkiin sekä synnyttää uuden itsenäisen metrolinjan. Kustannusten ja vaiheittain toteuttamisen kannalta on käytännöllistä etsiä ratkaisu, jossa suora, kiinteä yhteys keskustaan toteutettaisiin ensin muuna kuin metroratkaisuna. Kruunuvuorenrannan ratkaisut alueen merkittävänä lähiaikojen rakentamiskohteena ovat tässä avainasemassa.

Yhteyden tulee olla heti alussa korkeatasoinen ja sen kustannukset tulee voida hyödyntää osana lopullista metroratkaisua ilman suuria hukkakustannuksia. Kaupunkirakenneratkaisun hyödyt voivat toteutua paremmin, kun yhteys toteutetaan jo Kruunuvuorenrannan rakentamisen alkuvaiheessa. Suora yhteys Helsingin keskustaan olisi tällöin osa alueen maankäyttöratkaisua, statusta ja markkinointia. 

Tällainen periaateratkaisu on aluksi liikennöinti Kruunuvuorenselän poikki busseilla tai raitiovaunuilla ja myöhemmin metrolla.

On tutkittu yhdistelmää ”läppäsilta-saari-vinoköysisilta”, jota liikennöitäisiin busseilla tai raitiovaunuilla. Tässä saataisiin kevyen liikenteen yhteys Kruunuvuorenselän yli. Ratkaisussa varaudutaan metron myöhempään toteuttamiseen käyttäen hyväksi kokonaan ensi vaiheen investoinnit. Ensi vaiheen investoinnit olisivat noin 70 M€ eli viidennes Kamppi-Laajasalo- metron kustannuksista ja kymmenes osa toisen metrolinjan kokonaiskustannuksista. 

Tunneliratkaisun ongelma on, että se on vaikea saada toteutetuksi metroratkaisuna Kruunuvuorenrannan rakentamisen aikataulussa. Tunnelivaihtoehto tutkitaan jatkossa tarkemmin”

s. 237
13 TOTEUTTAMISSUUNNITELMA

13.5.3 Pääliikenneverkon kehittäminen

I vaiheen kehittämiskohteet

”Seudun pääliikennejärjestelmän kehittäminen etenee esitettyjä liikennepoliittisia tavoitteita ja suunnitteluperiaatteita noudattaen. I vaiheen kehittämiskohteet eivät edusta mitään tiettyä poikkileikkaustilannetta, vaan ne ovat hankkeiden priorisointia koko järjestelmän tasolla tai hankkeen sisäisten vaiheiden osalta. Likimääräisesti ne edustavat tilannetta 10-15 vuotta eteenpäin.”

”Kruunuvuorenrannan ja Helsingin Niemen välille avataan maankäytön kehittämisen edellyttämässä aikataulussa 2010-luvun alussa metroon varautuva kiinteä yhteys, joka toimii bussilinjojen tai raitiolinjojen reittinä keskustaan. Yhteyttä voivat käyttää myös pyöräilijät ja ulkoilijat.”

Mitä se on:

Tavoitteellisen joukkoliikenneratkaisun kustannus- ja toteutussyistä perusteltuna ensi vaiheen ratkaisuna YK2002:ssa esitetään metroa kevyempää järjestelmää. Tällaisena toimisi kiinteä bussien liikennöimä siltayhteys, joka myöhemmin olisi mahdollisimman hyvin hyödynnettävissä.

Mitä tämä kaikki on:

Yleiskaavassa esitetty joukkoliikenneyhteys oli tavoitteellisesti metroratkaisu, joka olisi mahdollista toteuttaa ensi vaiheessa siltayhteytenä. Tarvittavan siltayhteyden vesialueella yleiskaavan määräykset sallivat.

Laajasalon raidevaihtoehtojen järjestelmätarkastelu
Khs:n esityksessä kaupunginvaltuustolle 12.11.2008 todetaan mm. seuraavaa:

Laajasalon raidevaihtoehtojen järjestelmätarkastelu 2008:ssa on etsitty ratkaisua Kruunuvuorenrannan ja Laajasalon raideratkaisuksi 2010-luvulla. Vaihtoehtoina ovat olleet raitiovaihtoehto ja supistetun metron vaihtoehto Kampista Laajasaloon. Kaupunkisuunnittelulautakunnan keväällä 2007 tekemän päätöksen mukaisesti ratkaisua on etsitty Kruunuvuorenselällä suunnalla Pohjoisranta-Sompasaari-Korkeasaaren pohjoispää-Kruunuvuori. Kruunuvuorenselällä on tutkittu sekä siltavaihtoehtoa että upotettua betonielementtitunneliratkaisua.

Kokonaisuuden kannalta parhaaksi vaihtoehdoksi on osoittautunut siltaratkaisu, jonka hyötykustannussuhde on myös hyvä. Vaihtoehto mahdollistaa kaupunkirakenneratkaisun, jossa Kruunuvuorenrannasta voidaan tehdä heti sen rakentamisen alkuvaiheessa joukkoliikennettä ja kevyttä liikennettä painottava asuntoalue ja luoda samalla puitteita sen kehittämiseksi myös virkistystä, vapaa-aikaa ja turismia palvelevaksi alueeksi. Samalla luodaan puitteet myös Sompasaaren yhdistämiseksi suoralla joukkoliikenteen ja kevyen liikenteen yhteydellä keskustan suuntaan ja Korkeasaaren kansanpuiston ja Helsinkipuiston keskeisten alueiden yhteyksien parantamiselle.
Järjestelmätarkastelun perusteella on laadittu suositus. Sen mukaan Laajasalon raideyhteydeksi 2010-luvulla valitaan raitiovaihtoehto ja siltayhteys. Laajasalon suunnittelussa varaudutaan myöhemmin toteuttamaan pikaraitiotieyhteys välille Santahamina-Katajanokka, josta edelleen jatkuvasta raideyhteydestä päätetään myöhemmin erikseen. 
Muut pidemmän aikavälin raideratkaisut tullaan selvittämään juuri käynnistyneen Helsingin seudun liikennejärjestelmäsuunnittelun yhteydessä.

Kaupunginvaltuusto päätti 12.11.2008 kaupunginhallituksen ehdotuksen mukaisesti merkitä 
tiedoksi Laajasalon raidevaihtoehtojen tarkastelu 2008 -raportin ja hyväksyä Laajasalon 
joukkoliikenteen raideratkaisun jatkovalmistelun pohjaksi raitiotie- ja siltavaihtoehdon 
välillä Laajasalo–Korkeasaari–Sompasaari–Kruununhaka.
 

Samalla kaupunginvaltuusto päätti, että Laajasalon suunnittelussa varaudutaan siihen, että tulevat maankäyttötarpeet perustuvat joukkoliikenteen osalta tehostettuun raitiotieratkaisuun. 

Lisäksi kaupunginvaltuusto oli hyväksynyt seuraavat kymmenen 
toivomuspontta:

 

1                   Kaupunginvaltuusto edellyttää päätettäessä raitiotie- ja siltavaihtoehdosta Laajasalon ja Korkeasaaren välillä, että sillan suunnittelun yhteydessä kuullaan alueen venekerhoja sekä otetaan niiden purjehduskilpailutarpeet huomioon. (Jan D. Oker-Blom) 
 

2                   Kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaupunginhallitus edistää 
täydentävän vesijoukkoliikenteen syntymistä. (Elina Moisio)

 

3                   Kaupunginvaltuusto edellyttää, että suunnittelussa kiinnitetään 
erityistä huomiota Kruunuvuorenselän luonto- ja virkistysarvoihin 
ja että jatkovalmistelua tehdään yhteistyössä asukasjärjestöjen kanssa. 
(Paavo Arhinmäki)

 

4                   Kaupunginvaltuusto edellyttää, että Kruunuvuorenrannan 
joukkoliikennejärjestelyiden suunnittelussa selvitetään 
raitiovaunuyhteyden toteuttaminen Kruunuvuorenrannasta 
Herttoniemen metroasemalle asti. (Kimmo Helistö)

  

5                   Kaupunginvaltuusto edellyttää, että siltavaihtoehdon toteutuessa 
suunnittelussa ja mahdollisessa arkkitehtikilpailussa etsitään 
esteettisestikin toimiva ratkaisu kevyen liikenteen suojaamiseksi 
tuulelta (Tuomas Rantanen)

 

6                   Kaupunginvaltuusto edellyttää, että siltavaihtoehdon toteutuessa 
Tervasaaren virkistyskäyttöä ei vaaranneta. (Tuomas Rantanen)

 

7                   Kaupunginvaltuusto edellyttää, että Laajasalon vesiliikenne-
vaihtoehtoa selvitetään edelleen, esimerkiksi kesäaikaan 
laajemminkin niemiä ja saaria yhdistävän reitityksen 
osana, vaikka se ei alueen pääjoukkoliikennevaihtoehto 
olisikaan. (Tuomas Rantanen)

 

8                   Kaupunginvaltuusto edellyttää, että Laajasalon raideyhteyden 
jatkovalmistelussa kiinnitetään erityistä huomiota kevyen 
liikenteen ja pyöräilyn edistämiseen ja hyviin edellytyksiin niin 
silloilla kuin Laajasalossa ja kantakaupungissakin. (Heli Puura)

 

9                   Kaupunginvaltuusto edellyttää, että myös liityntäliikenteen 

kehittämistä Herttoniemen metroasemalle edelleen selvite-
tään. (Matti Enroth)
10                 Kaupunginvaltuusto edellyttää, että suunnittelussa otetaan 
huomioon myös Hanasaaren liikennetarve sekä Tervasaaren 
virkistyskäytön turvaaminen. (Heikki Karu)
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