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ENERGIAA SÄÄSTÄVÄT TOIMENPITEET TYÖASEMISSA

Työasemaverkon hallinnan tehokkuus, toimintavarmuus ja tietoturvallisuus perustuvat automatisoituihin toimintoihin sekä kattavaan ja ajantasaiseen raportointiin. Kaupunkitasoisen työasemaympäristön hallinnan keskeisin toiminto on tietoliikenneverkon yli tapahtuva automatisoitu ohjelmistojen ja tietoturvapäivitysten jakelu. 

Jakelujärjestelmän toimivuus on perustunut siihen, että työasemat ovat auki myös öisin. Siten on ollut mahdollista toteuttaa jakelut työntekoa häiritsemättä ja saada ajantasaiset raportit ja lokitiedot jakelujen onnistumisesta. 
Kaupungin virastojen työasemista iso osa on asiakaspalvelukäytössä. Niitä ei voida sulkea eikä käynnistää ohjelmajakeluja varten uudestaan työaikana. Sosiaalivirastossa ja terveyskeskuksessa on yhteensä noin puolet kaupungin työasemista ja iso osa niistä liittyy asiakaspalveluun. Esimerkiksi terveyskeskuksen työasemista 80% on potilastyöhön liittyviä työasemia.
Tähän saakka ainoa keino työasemien virrankulutuksen vähentämiseksi on ollut koneiden sulkeminen silloin, kun ne eivät ole käytössä. Työasemien hallintaohjelmiin on viimeaikaisen kehityksen myötä tullut myös virranhallintaan liittyviä ominaisuuksia. Työasemia ei enää tarvitse sulkea virtakatkaisijasta vaan ne voidaan keskitetysti ja hallitusti ajaa lepotilaan.
Sähkönkulutuksen kannalta on selkeä ero siinä, pidetäänkö työasemat jatkuvasti auki verrattuna siihen, sammutetaanko ne vai käytetäänkö lepotilaa. Sammuttamisen ja lepotilan välinen ero sen sijaan on erittäin vähäinen. Kaupungin hallinnon verkossa on vajaat 20 000 työasemaa ja kannettavaa. Jos laitteet ovat jatkuvasti auki, ne kuluttavat sähköä runsaat 11 milj. kWh. Lepotilaa käytettäessä kokonaiskulutus laskee 2,7 miljoonaan ja yöksi sammutettaessa 2,3 miljoonaan kilowattituntiin. 
Kuvassa on esitetty Motiva Oy:n mittauksiin perustuva työasemien virrankulutuksen vuosikustannus euroina silloin, kun työasemat ovat 

1. aina auki, 2. öisin lepotilassa ja 3 öisin sammutettuina. 
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Kaupunkitasolla jatkuvasti auki pitämisen kustannus on vajaat miljoona euroa vuodessa. Käyttämällä lepotilaa työajan ulkopuolella energiakustannus on hieman päälle 200 000 euroa ja sammutettaessa hieman alle 200 000 euroa vuodessa. Lepotilan ja sammuttamisen välinen ero kaupunkitasolla on alle 30 000 euroa vuodessa.

Tutkimusyhtiö Gartner toteaa, että virrankulutuksen ero lepotilan ja sammuttamisen välillä on hyvin vähäinen, mutta lepotilan edut verrattuna sammuttamiseen ovat selkeät: huoltotoimenpiteet voidaan tehdä öisin ja työasemat käynnistyvät lepotilasta nopeasti.

Käytännöt muissa suurissa organisaatioissa

Käytännöt eri organisaatioissa vaihtelevat, koska verkkorakenteet, konekannat, hallintatekniikat ja ylläpitotavat ovat erilaisia. Useissa isoissa organisaatioissa koneita ei sammuteta yön ajaksi sen vuoksi, että ohjelma-asennukset ja huoltotyöt tehdään yöaikaan. Lepotilaa on ryhdytty käyttämään yhä useammassa organisaatiossa, koska hallintaohjelmien virransäästöominaisuudet ovat monipuolistuneet.  Joissakin organisaatioissa työasemat sammutetaan yöksi ja koneet päivitetään työaikana.

Tietoturvan merkitys
Motiva Oy:n raportissa IT-ympäristön sähkönsäästöohjeet, 4.4.2007 todetaan seuraavasti:

”Myös tietoturvallisuus voi tuoda reunaehtoja sähkönkulutuksen vähentämistä koskevien keinojen käyttöön. Tietoturvariskit ovat selvästi kasvaneet, joten tietoturvallisuutta koskevat ohjeet ja säännöt ovat ensisijaisia sähkönsäästökeinoihin nähden.”
Kaupungin laajassa tietoliikenneverkossa ainoastaan koko verkon kattavat automatisoidut tietoturvajakelut takaavat mahdollisuuden riittävän ajantasaiseen raportointiin ja siten mahdollistavat nopean reagoinnin ongelmatilanteissa.
Alkuvuoden aikana riehunut mato-epidemia saastutti useiden isojen organisaatioiden verkkoja. Mato ei tartu eikä leviä, jos työasemissa on tietoturvapäivitykset asennettuina. Matoepidemian laajuus ja pitkäkestoisuus osoittivat sen, että tietoturvapäivityksiä ei aina onnistuta asentamaan riittävän tehokkaasti.
Toimenpiteet
Tietoturvan varmistamiseksi ja työasemaympäristön käytettävyyden takaamiseksi työasemia ei yöksi suljeta virtakytkimestä vaan ne ajetaan keskitetysti lepotilaan. Tällä tavoin ei tarvitse heikentää tietoturvatasoa ja samalla saavutetaan erittäin hyvä taso virransäästössä.

Tämän lisäksi noudatetaan mm. Motiva Oy:n esittämiä muita sähkönkulutusta vähentäviä toimenpiteitä:

· otetaan käyttöön virransäästöominaisuudet käytönaikaisessa työskentelyssä

· kiinnitetään hankintavaiheessa huomiota laitteiden virrankulutukseen

· korvataan putkinäytöt vähän virtaa kuluttuvilla LCD-näytöillä

· korvataan vanhat työasemat uusilla, vähän virtaa kuluttavilla laitteilla
· hankitaan tarpeiden mukaisia, ei tarpeettoman tehokkaita laitteita eikä turhia lisälaitteita
· hankitaan yhteiskäyttöisiä monitoimilaitteita henkilökohtaisten tulostimien sijaan.

Työasemien ajamista lepotilaan on testattu taskessa ja tilakeskuksessa. Toiminto on valmis käyttöönotettavaksi koko kaupungissa asteittain huhtikuun alun ja toukokuun lopun välisenä aikana.
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