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ASUNTORAKENTAMISEEN SUUNNITELTUJEN MAIDEN PILAANTUNEISUUTTA JA NIIDEN PUHDISTAMISEN KUSTANNUSVAIKUTUKSIA KOSKEVA TOIVOMUSPONSI

Kv 2008-1335, Khs 2008-1632

Yleistä
Valtuuston hyväksymässä toivomusponnessa pyydetään selvitystä asuntotuotantoon suunniteltujen alueiden maaperän pilaantuneisuudesta ja kunnostuksen kustannus- ym. vaikutuksista. Käytännössä laajempien projektialueiden etukäteen tehtävät maaperäselvitykset ja arviot tarvittavista toimenpiteistä tehdään kaava-alueittain, jolloin ne koskevat kaikkea kaava-alueiden maaperää käyttötarkoitusta erittelemättä. Tällöin ei vielä erikseen eroteta asuntorakentamiseen suunniteltujen tonttien osuutta.

Pilaantuneiden alueiden selvittäminen eri hallintokunnissa

Helsingin kaupunki on selvittänyt ja kunnostanut pilaantuneita maita jo 1980-luvulta alkaen. Työnjako eri virastojen välillä on muutamassa vuosikymmenessä muotoutunut erittäin toimivaksi. Samalla pilaantuneiden alueiden selvittäminen, kunnostustoimien suunnittelu ja kustannusten arviointi on muodostunut osaksi tavallista työtä. Kaupungin palveluksessa on tällä hetkellä yli kymmenen asiantuntijaa, jotka ainakin osapäiväisesti työskentelevät pilaantuneita maita koskevien asioiden parissa.

Eri hallintokuntien edustajista koostuva Likaantuneet maat -työryhmä on teettänyt kolme selvitystä Helsingin pilaantuneiden maiden määrästä, laadusta ja kunnostustarpeesta. Selvityksiin sisältyy myös mahdollisten kunnostusten kustannusten arviointeja kaupungin alueella. Viimeisin selvitys on vuodelta 2003. Likaantuneet maat -työryhmä on päättänyt tilata uuden selvityksen, jolloin pilaantuneisuuden tutkimus- ja kustannustiedot päivitetään.

Ympäristökeskus on kartoittanut pilaantuneeksi epäillyt alueet historiatietojen perusteella. Kyseiset tiedot ympäristökeskus on toimittanut vuonna 2007 perustettuun valtakunnalliseen rekisteriin mahdollisesti pilaantuneista alueista. Rekisterin tietoja päivitetään jatkuvasti. 

Kaupunkisuunnitteluvirasto on puolestaan arvioinut yleiskaava 2002 varten maankäytön muutosalueiden pilaantuneisuuden sekä alustavan tutkimustarpeen. Osayleiskaavojen ja asemakaavojen laatimisen yhteydessä kaupunkisuunnitteluvirasto tutkii pilaantuneeksi epäillyt alueet, laatii niille alustavat kunnostussuunnitelmat sekä arvioi puhdistamisen kustannukset. Em. työt tehdään yhteistyössä muiden virastojen kanssa.

Kun asemakaava on laadittu ja siirrytään kaavan toteuttamiseen, kiinteistövirasto teettää alueille tarkentavia tutkimuksia ja kunnostussuunnitelman sekä hakee kunnostukselle ympäristöluvan tai tekee ilmoituksen maaperän puhdistamisesta. Samalla laaditaan lupahakemuksessa esitettyyn kunnostusmenetelmään perustuva kustannusarvio. Kun ympäristöviranomaisen päätös puhdistamisesta on saatu, voidaan vasta laatia lopullinen kustannusarvio, sillä päätöksessä esitetyt määräykset voivat vaikuttaa arvioon merkittäväksi. 

Kaupunki varautuu talousarviossaan pilaantuneiden alueiden kunnostuksen kustannuksiin. Pilaantuneiden alueiden kunnostus on osa esirakentamista. Kunnostukset rahoitetaan esirakentamiseen, täyttötöihin ja alueiden käyttöönoton edellyttämiin toimenpiteisiin osoitetusta määrärahasta. Kiinteistövirasto kokoaa vuosittain eri hallintokuntien viideksi seuraavaksi vuodeksi esittämät määrärahavaraukset. 

Maaperän pilaantuneisuuden ja kunnostuskustannusten arviointi

Kiinteistölautakunta toteaa, että suunniteltujen alueiden maaperän pilaantuneisuus ja kunnostuskustannukset selvitetään alkaen osayleiskaavavaiheesta tarkentuen kohti toteutusta. Kaupungin eri virastojen yhteistyö pilaantuneiden maiden kunnostussuunnittelussa on toimivaa ja käytännön toteutuksen kannalta erittäin tärkeää. 

Likaantuneet maat -työryhmä on päivittämässä selvitystä Helsingin pilaantuneiden maiden määrästä, laadusta ja kunnostustarpeesta. Selvityksestä saadaan kokonaisvaltainen, mutta lopulta vasta toteutusvaiheessa tarkentuva näkemys pilaantuneiden maiden tämän hetkisestä tilanteesta koko Helsingissä.
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