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Khs 2009-1023/111

LAUSUNTO FM XXXX XXXX:N OIKAISUVAATIMUKSESTA

Hallintokeskuksen oikeuspalvelut toteaa lausuntonaan oikaisuvaatimuksen johdosta seuraavaa:

Talous- ja suunnittelukeskuksen varainhallinnan erityissuunnittelijan toimen täyttämisessä on ollut kysymys yksityisoikeudellisesta työsopimuslain soveltamisalaan kuuluvan toimen täyttämisestä. Työnantajalla on oikeus valita tehtävään soveliaimmaksi katsomansa henkilö. 

Oikaisuvaatimuksen tehnyt FM XXXX XXXX ei ole oikaisuvaatimuksessaan edes väittänyt, ettei toimeen valittu Jonna Hohti täyttäisi hakuilmoituksessa ollutta pätevyysvaatimusta, vaan vetoaa mm. rikoslain työsyrjintää koskeviin säännöksiin, joiden osalta hallintotuomioistuimilla ei ole toimivaltaa. Säännöksiä sovelletaan yleisissä tuomioistuimissa.

Henkilöstökeskus on 22.5.2007 antanut ohjeet henkilöstöhallinnon päätöksenteosta, joiden mukaan viranhaltija tai työsuhteinen henkilö ottaa työntekijän tekemällä hänen kanssaan työsopimuksen. 

Oikeuspalvelut toteaa, että sillä seikalla, että Hohtin kanssa ei ole vielä tehty työsopimusta (työhöntulotarkastuslausunto puuttuu vielä), ja sillä että rahoitusjohtaja on tehnyt asiassa päätöksen, joka on muutoksenhakuohjeineen postitettu XXXX:lle, ei ole merkitystä asian oikeudelliselle arvioinnille.

Oikeuspalvelut toteaa, että FM XXXX XXXX:n oikaisuvaatimus tulee jättää tutkimatta.
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