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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 8.7.2008 Dnro 2008-1631/61

LAUSUNTO VALTUUTETTU BIRGITTA DAHLBERGIN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE KOSTEUS- JA HOMEVAURIOITUNEIDEN PÄIVÄKOTI- JA KOULURAKENNUSTEN PERUSKORJAAMISTA

Sosv 2008-488

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavansisältöisen lausunnon:

Työturvallisuuslain mukaan esimiehillä on vastuu huolehtia tarpeellisilla toimenpiteillä työntekijöiden terveydestä ja turvallisuudesta työssä. Prosessin sujuvoittamiseksi on sosiaalivirastossa laadittu esimiehille menettelytapaohjeet sisäilmaongelmatilanteessa. 

Rakennusten hyvä perushuolto ehkäisee sisäilmaongelmia. Sosiaaliviraston näkökulmasta sisäilma-asioiden hoitaminen tilakeskuksen kanssa on tehostunut parin viime vuoden aikana. Sosiaalivirastossa ammattitautitapauksia on melko paljon ja ammattitautien aiheuttamat kustannukset ovat joissakin tapauksissa todennäköisesti suuremmat kuin rakennuksen korjauskustannukset.

Tilakeskuksessa on tehty systemaattista työtä sekä sisäilmaongelmien selvittämisessä että ongelmatietojen ja tehtyjä toimenpiteitä koskevien tietojen taltioimisessa TETI -tiedostoon, jota ylläpitää rakennusvirasto. 

Selvityksissä ja tutkimuksissa löytyneiden ongelmien korjaamisesta vastaavat tilakeskuksen kiinteistöpalvelun isännöitsijät. Jos ongelmat ovat niin suuria, että vaaditaan joko peruskorjaus tai korvaava tila, toimenpiteistä vastaa tilakeskuksen hankepalvelu. 

Tilakeskuksen mukaan suurin osa sisäilmaongelmista on sen luontoisia, että ne korjataan pieninä kunnostustöinä. Osa kohteista vaatii kuitenkin perusteellisemman korjauksen tai rakennuksen purkamisen. Noin 80 % sisäilmaongelmista hoidetaan pieninä kunnossapitokorjauksina ja loput 20 % vaativat peruskorjauksen tai uudelleen rakentamisen. Isot korjaukset vievät korjausmäärärahoista noin 80 %. 

Vuosien 2009 -2013 rakennusohjelmaesityksessä tilakeskus on aientanut sellaisten rakennusten peruskorjauksia, joissa on todettu sisäilmaongelmia. Tämä on myönteinen kehityssuunta, jonka sosiaalivirasto toivoo muuttuvan käytännöksi.

Ympäristökeskuksen mukaan suurimpia sisäilman laatuun liittyviä haasteita lasten päiväkodeissa ovat siivouksen taso, ilmanvaihdon riittävyys, toimivuus ja huolto sekä huolto- ja korjaustoimenpiteitä koskevien tietojen hajanaisuus. Ratkaisuna ongelmaan ollaan tilakeskuksessa ottamassa vaiheittain käyttöön sähköinen huoltokirja Pakki, jonka avulla yksikön esimies voi tehdä huolto- ja korjauspyyntöjä isännöitsijöille. Pakissa on näkyvillä koko rakennuksen huolto- ja korjaushistoria. 

Helsingin kaupunkiin on perustettu sisäilmatyöryhmä, jossa on edustus myös sosiaalivirastosta. Yksi ryhmän tärkeimpiä tehtäviä on löytää kriteerit, joilla sisäilmaongelmaiset tutkimuskohteet voidaan luokitella kiireellisyysjärjestykseen. 

Sisäilmaongelmat ovat monimutkaistuneet ja niiden ratkaiseminen edellyttää eri hallintokuntien tiivistä yhteistyötä. 
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