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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 8.7.2008, 2008-1632

VALTUUTETTU KAUKO KOSKISEN TOIVOMUSPONSI ASUNTORAKENNUSMAAN PUHDISTAMISEN KOKONAISSELVITYKSESTÄ

Helsingin uusien alueiden rakentaminen on jo pitkään perustunut maankäytön muutokseen. Keskeiset alueet on suunniteltu asuinkäyttöön ja paikalla ollut vanha, yleensä teollinen toiminto on poistunut kauemmaksi. Vanhan toiminnan jäljiltä maaperää on yleensä jouduttu puhdistamaan. Maaperän puhdistamisen kautta saadaan kaupungin kehittymisen kannalta keskeisille paikoille rakentamiskelpoista maata. Asuinalueiden maaperän pilaantuneisuutta ei käytännössä eroteta muusta rakentamisesta, koska samalla alueella on rinnakkain asunto-, toimitila- ja palvelurakentamista. Alueet suunnitellaan ja puhdistetaan kokonaisuuksina.

Rakentamiseen suunniteltujen alueiden maaperän pilaantumista, puhdistamistarvetta ja puhdistamisen kustannuksia selvitetään Helsingissä tarkentuvasti jo yleispiirteisestä kaavoituksesta lähtien. Pilaantuneiden alueiden suunnitteluprosessi päättyy maaperän puhdistamiseen joko osana etukäteen tehtävää alueellista pohjavahvistamista eli esirakentamista tai sitten puhdistaminen tehdään osana alueen muuta rakentamista. Yhteistyö kaupungin eri hallintokuntien välillä on toimiva.

Talous- ja suunnittelukeskuksen aluerakentamisprojekteissa seurataan ja ohjataan projektialueiden tutkimuksia ja kunnostussuunnittelua yhteistyössä muiden virastojen kanssa. Tavoitteena on tehdä tutkimukset, suunnittelu ja puhdistus rakentamiseen nähden oikeassa aikataulussa sekä varata kaupungin talousarvioon ja taloussuunnitelmaan riittävät määrärahat asian hoitamiseksi. Talousarvion valmistelun yhteydessä kaupungin eri osapuolet kokoontuvat yhteen ja käyvät läpi seuraavan suunnitelmakauden (5 vuotta) pilaantuneen maaperän ja esirakentamisen kohteet ja ohjelmoivat hankkeet. Kiinteistövirasto sisällyttää tehdyn suunnitelman taloussuunnitelmaehdotukseensa. 
Kaupungin virastojen yhteistyötä varten on perustettu likaantuneet maat – työryhmä. Työryhmä kokoontuu kaupunkisuunnitteluviraston teknistaloudellisen toimiston päällikön johdolla ja siinä on edustettuina laajasti kaupungin eri hallintokunnat ja niiden lisäksi YTV. Työryhmä on viimeksi vuonna 2003 teettänyt historiatietojen ja käytettävissä olevien selvitysten ja tutkimusten perusteella selvityksen Helsingin pilaantuneiden maiden määrästä, laadusta ja kunnostustarpeesta. Selvityksessä on arvioitu myös kustannuksia. Työryhmä on päättänyt päivittää selvityksen vuonna 2009.
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