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ESITYS TERVEYSLAUTAKUNNAN TUTUSTUMISMATKASTA RANSKAN TERVEYDENHUOLTOON

Tutustumismatkan tavoitteena on saada yleiskuva Ranskan terveydenhuoltojärjestelmästä, joka on saanut paljon kiitosta toimivuudestaan.

Tarkemmin syvennytään pieniin jonoihin, sairaalatoimintaan ja terveydenhuollon teknologiaan. Matkaan sisältyy myös vierailu Ranskan terveysministeriöön sekä Suomen Pariisin suurlähetystöön.

Matkasta aiheutuu osallistujaa kohden päivärahoineen noin 2 100 euron kustannukset.

Terveyslautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se oikeuttaisi terveyslautakunnan tekemään aikana 30.9. – 2.10.2009 virka-matkan Ranskaan maan sosiaali- ja terveydenhuoltojärjestelmään tutustumista varten matkalle osallistujina terveyslautakunnan puheenjohtaja Jouko Malinen sekä jäsenet Sami Heistaro, Tuuli Kousa, Eeva Kuuskoski, Seija Muurinen ja Hannu Tuominen sekä kaupunginhallituksen edustaja Mari Puoskarin oikeuksin saada terveyskeskuksen käytettävissä olevista luottamushenkilöiden koulutukseen varatuista määrärahoista matkasta aiheutuvat KVTESin mukaiset matka- ja majoituskustannusten korvaukset sekä päivärahat sekä luottamushenkilöiden palkkiosäännön mukaiset ansionmenetysten korvaukset.
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