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Osapuolet


A
St1 Oy 


Y-tunnus 0201124-8


Purotie 1
00380 Helsinki
(jäljempänä yhtiö) 

B
Helsingin kaupunki, jota edustaa kiinteistölautakunta

Y-tunnus 0201256-6

PL 2200, 00099 HELSINGIN KAUPUNKI

(jäljempänä kaupunki)

Kaupungin päätös
Kaupunginhallitus  .  .2009  

Sopimus
Yhtiö ja Helsingin kaupunki sopivat yhtiön omistaman Koirasaaren alueen (kiinteistötunnus 91-412-1-252) tulevan maankäytön suun-nittelun ja aluejärjestelyn pohjaksi seuraavat periaatteet:
1
Yhtiö lopettaa omistamallaan alueella Koirasaaressa polttonestevarastotoiminnan 31.12.2010 ja puhdistaa alueen maaperän.
2
Kaupunki ja yhtiö järjestävät yhdessä Kruunuvuoren osayleiskaavan pohjalta Koirasaarta koskevan suun-nittelukilpailun siten, että alueen asemakaava olisi mahdollista valmistua vuonna 2014. Kilpailun tar-kemmasta muodosta ja laajuudesta päätetään myö-hemmin.
3
Kaupunki pyrkii ohjelmoimaan Kruunuvuoren toteu-tusaikataulun siten, että Koirasaaren asemakaavan toteuttaminen voisi alkaa mahdollisimman pian ase-makaavan saatua lainvoiman.
4
Laadittavan asemakaavaehdotuksen pohjalta arvioi-daan maakäyttösopimustarve Koirasaaren osalta ja tarvittaessa tehdään yhtiön kanssa maankäyttösopi-mus yhtiön omistamasta alueesta kaupungin voimas-sa olevien periaatteiden mukaisesti. Maankäyttösopi-muksessa yhtiön omistaman alueen lähtöarvo määri-tellään nykykäytön perusteella varasto- ja teollisuus-alueena.
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5
Laadittavan asemakaavan mukaan yhtiö ja kaupunki suorittavat aluejärjestelyn, jossa yhtiö luovuttaa kau-pungille yleiseen käyttöön varattavat alueet ja Koira-luodot sekä kaupunki yhtiölle sen omistamaan Koira-saaren tonttimaahan välittömästi liittyvät alueet. Aluei-den hinnoittelussa otetaan huomioon se, että ne ovat osin vesialuetta. Yhtiön omistukseen jää Koirasaaren länsipuolella sijaitseva laiturialue ja sen välitön vesi-alue, jolle tutkitaan kaavoituksen yhteydessä matkai-lutoiminnan sijoittamista.
6
Kaupunki vuokraa yhtiölle Mellunkylästä yhden jake-luasematontin kaupungin tavanomaisin ehdoin. Lisäk-si kaupunki pyrkii osoittamaan yhtiön käyttöön toisen jakeluasematontin muualta kaupungin alueelta.
7
Tästä sopimuksesta mahdollisesti johtuvat erimieli-syydet ja riidat pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan neuvotteluteitse sopimalla. Mikäli sovintoa ei kuiten-kaan pystytä saavuttamaan, erimielisyydet ja riidat ratkaistaan Helsingin käräjäoikeudessa, elleivät osa-puolet erikseen sovi riidan saattamisesta välimies-oikeuden ratkaistavaksi.



Helsingissä,    . päivänä      kuuta 2009
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