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ESITTELIJÄ
Uudenmaan ympäristökeskus ja Helsingin kaupunginhallitus pyytävät lausuntopyynnöissään 27.5.2009 ja 1.6.2009 ympäristölautakunnan lausuntoa rakennusviraston hakemasta ympäristöluvasta, joka koskee massojen välivarastointia ja esikäsittelyä Kalasatamassa. Uudenmaan ympäristökeskukselle annettavaan lausuntoon on saatu lisäaikaa 31.7.2009 saakka. Kaupunginhallitukselle lausunto on annettava 31.7.2009 mennessä.

Hakemus on tullut vireille 13.3.2009 ja sitä on täydennetty 23.4.2009 ja 11.5.2009. Hakemuksen kuulutusaika on 1.6.–30.6.2009. Ympäristöluvasta päättää Uudenmaan ympäristökeskus. Toiminnan aloittamiselle haetaan lupaa ympäristönsuojelulain 101 §:n mukaisesti mahdollisesta muutoksenhausta huolimatta.

       
Ympäristölautakunta, joka on myös Helsingin kaupungin terveydensuojeluviranomainen, päätti antaa Uudenmaan ympäristökeskukselle ja kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon Helsingin kaupungin rakennusviraston ympäristölupahakemuksesta, joka koskee massojen välivarastointia ja esikäsittelyä Kalasatamassa.
Kuvaus alueesta ja toiminnasta

Ympäristölupahakemus koskee Kalastaman alueen rakentamisessa käytettävien erilaisten massojen välivarastointia ja esikäsittelyä Kalasataman alueella Sörnäisten kaupunginosassa. Alueen pinta-ala on noin 15,8 hehtaaria. Alue on kokonaisuudessaan Helsingin kaupungin omistuksessa. 

Välivarastointikenttä on suunniteltu rakennettavaksi Sörnäisten entisen satama-alueen eteläosaan, jossa asuntorakentaminen on tarkoitus alkaa suunnitelmien mukaan vuonna 2014. Entisen satama-alueen asuntorakentamisen on tarkoitus alkaa vuonna 2010 ja jatkua 2020-luvulle saakka. Kalasataman alueen osayleiskaava on saanut lainvoiman 14.3.2008. Alue on jaettu useisiin erillisiin asemakaava-alueisiin, joita valmistellaan eri aikatauluissa.

Suunnitellun välivarastointialueen eteläpuolella sijaitsee noin 240 metrin päässä Tervasaaren ulkoilupuisto. Kaakkoispuolella sijaitsee Korkeasaaren eläintarha lähimmillään noin 220 metrin etäisyydellä. Itäpuolella sijaitsee Mustikkamaan ulkoilualue lähimmillään noin 100 metrin etäisyydellä. Luoteis- ja pohjoispuolella on erilaisia yritys- ja toimistotiloja. Kyläsaarenkentän ulkoilualue sijaitsee alueen pohjoispuolella. Merihaan asuinalue sijaitsee noin 400 metrin päässä ja Katajanokan pohjoisreunan asuin- ja toimistorakennukset sijaitsevat noin 600 metrin etäisyydellä alueesta. Välivarastointialue rajoittuu länsipuolella Helsingin Energian Hanasaaren voimalaitokseen, jonka yhteydessä on hiilisatama. Välivarastointialueen alitse kulkee Helsingin Energian Mustikkamaalla sijaitsevat polttoöljyn kalliosäiliöt ja Hanasaaren voimalaitoksen yhdistävä kallioon louhittu putkitunneli. 

Välivarastointitoiminta on suunniteltu aloitettavaksi viimeistään vuoden 2010 alussa. Alustavasti toimintaa on tarkoitus jatkaa niin kauan kuin se on mahdollista muun käyttötarpeen kannalta. Alustavasti toimintaa on tarkoitus jatkaa vuoteen 2020 saakka. Toiminta vähenee ja loppuu, kun alue otetaan suunniteltuun käyttötarkoitukseensa. Alueen eteläosan kautta on suunniteltu raitiotieyhteyttä Tervasaaren kautta Mustikkamaalle ja eteenpäin. Linja rajoittaa toteutusaikataulusta riippuen välivarastointialueen eteläosan käyttöä.

Alueen käyttöhistoria 

Alueella toimineen Sörnäisten sataman toiminnot on siirretty vuonna 2008 valmistuneeseen Vuosaaren satamaan. Sataman purkutyöt on aloitettu vuoden 2009 alussa.  

Maaperä- ja pohjavesiolosuhteet
Sompasaaren sataman alueella on alun perin ollut kaksi kallioista saarta, Sompasaari ja Nihti. Ennen kallioiden louhintaa Sompasaaren maanpinta on ollut tasolla noin +20 metriä ja Nihti tasolla noin +13 metriä. Sörnäisten satama-alueen ranta-aluetta on täytetty 1950-luvulta lähtien louheella, kivillä, soralla, rakennusjätteellä ja polttolaitoksen kuonalla. Satama-alueen itä- ja länsiosiin on rakennettu louhepenkereet. Penkereiden ja saarten väliset täytöt on tehty osittain kantavien kitkamaakerrosten ja osittain savikerrosten päälle. Sompasaaren entisellä satama-alueella on päällystettyjä kenttiä, varastoalueita, liikenneväyliä ja rakennuspohjia. Maakerrosten kokonaispaksuus alueella on tutkimuksien mukaan 0,7–22,0 metriä.

Välivarastoalue ei sijaitse luokitellulla pohjavesialueella. Pohjaveden pinta on suhteellisen lähellä maanpinnan tasoa, noin tasolla +2,3…+2,9 metriä.

Maaperän pilaantuneisuus

Välivarastointialueella on tehty maaperän pilaantuneisuustutkimuksia useassa vaiheessa vuodesta 2001 alkaen. Tutkimuksissa on havaittu, että alue on paikoitellen pilaantunut raskasmetalleilla ja öljyhiilivedyillä. Haitta-aineiden pitoisuudet ylittävät valtioneuvoston asetuksen (214/2007) mukaiset kynnysarvot tai ylemmät tai alemmat ohjearvot. Tutkimuksissa havaittiin myös merkkejä polyaromaattisista hiilivedyistä. Pilaantuneisuuden aiheuttajiksi on arvioitu alueella sijainnutta vesikalustovarikkoa, satamatoimintoja, muuntajia tai pilaantuneita täyttömaita.

Välivarastoitavat massat ja välivarastoinnin toteuttaminen

Alueella tullaan välivarastoimaan merihiekkaa, louhetta ja ylijäämämaita, asfaltti-, betoni- ja tiilijätteitä, ruoppaussedimenttejä, pilaantuneita maita, pohjatuhkaa sekä muita rakentamisesta tulevia materiaaleja. Massat välivarastoidaan kasoissa, joiden korkeus on pääsääntöisesti alle 10 metriä.

Ylijäämämaat ovat peräisin rakennuskohteista Helsingin tai Kalasataman alueilta. Ylijäämämaita välpätään ja seulotaan tarvittaessa. Ylijäämämaat käytetään täyttöihin.

Helsingin lähistön merialueilta peräisin oleva merihiekka käytetään osittain alueen täyttöihin ja kuljetetaan osittain muihin käyttökohteisiin.

Helsingin alueen ja Kalasataman rakennuskohteista peräisin olevaa louhetta käsitellään rikotuksella, murskaamalla ja seulomalla. Louhetta käytetään alueella täyttöihin. Louheesta tehtyä kiviainesta käytetään alueella rakennuskohteissa.

Asfaltti-, betoni- ja tiilijäte on peräisin purkukohteista Kalasataman alueelta tai muista purkukohteista Helsingin alueelta. Rakennusjätteet käsitellään rikotuksella, murskaamalla ja seulomalla ja käytetään alueella täyttöihin. 

Helsingin alueen kunnostusruoppauksista peräisin olevat ruoppaussedimentit kuivatetaan matalissa altaissa. Kuivatut ruoppaussedimentit viedään käsittelylaitoksiin, joilla on toimintaan tarvittavat luvat. 

Pilaantuneet maa-ainekset ovat peräisin kunnostuskohteista Kalasataman alueelta ja muista kunnostuskohteista Helsingin alueelta. Pilaantuneet maa-ainekset välivarastoidaan laadun mukaan jaoteltuna kasoissa tai aumoissa, jotka peitetään tarvittaessa suojapeitteillä. Peittäminen estää maiden pölyämistä, yhdisteiden haihtumista ilmaan ja sadevesien huuhtelevaa vaikutusta. Pölyämistä estetään tarvittaessa myös kastelemalla. Pilaantuneet maat kuljetetaan käsittelypaikkoihin, joilla on toimintaan tarvittavat luvat.

Kalasataman alueen rakennus- ja kunnostustöistä peräisin olevia ratapölkkyjä, raidesepeliä, rakennusjätettä ja puhdasta hiekoitushiekkaa varastoidaan kasoissa laadun mukaan eriteltyinä. Materiaalit käytetään alueen rakentamisessa tai kuljetetaan muuhun käyttöön tai käsittelyyn.

Maanrakentamisessa käytettävä pohjatuhka on peräisin Helsingin Energian Hanasaaren voimalaitokselta. Välivarastointi parantaa pohjatuhkan ominaisuuksia, käsiteltävyyttä ja tiivistettävyyttä. Pohjatuhkasta on tehty kokonaispitoisuus- ja liukoisuustutkimukset. Pohjatuhkaa varastoidaan aumoissa, joita ei välttämättä tarvitse peittää, sillä tiivistys, auman optimaalinen muotoilu ja tarvittaessa kastelu tai sade sitoo pinnassa olevan materiaalin pölyttömäksi. Pohjatuhkan kuivuminen liikaa vaikeuttaa tuhkan hyötykäyttöä maanrakentamisessa.

Välivarastoinnissa ja massojen käsittelyssä sekä alueen siivouksessa ja kunnossapidossa muodostuvat jätteet kuljetetaan asianmukaiset luvat omaavaan käsittelyyn.

Taulukossa on esitetty välivarastoitavien ja käsiteltävien materiaalien kerralla varastoitavat enimmäismäärät:

	Materiaali
	m3
	t

	Ylijäämämaat ja merihiekka
	300 000
	600 000

	Louhe
	300 000
	600 000

	Asfaltti-, betoni- ja tiilijäte
	  50 000
	 75 000

	Ruoppaussedimentit
	  20 000
	 30 000

	Pilaantuneet maa-ainekset
	  30 000
	 60 000

	Pohjatuhka 
	
	 35 000

	Muut välivarastoitavat materiaalit
	  20 000
	 20 000


Alue jakautuu toiminnallisesti puhtaiden ylijäämämaiden ja merihiekan välivarastointialueeseen, louheen välivarastointialueeseen, ruoppaussedimenttien ja pilaantuneiden maiden käsittely- ja välivarastointialueeseen sekä asfaltti-, betoni- ja tiilijätteen käsittely- ja välivarastointialueeseen.

Maamassojen luokittelussa käytetään hakemuksessa jaottelua:

· Pilaantumattomat maa-ainekset (haitta-aineiden pitoisuudet alittavat valtioneuvoston asetuksen (214/2007) mukaiset kynnysarvot)

· Pilaantumattomat maa-ainekset, joissa on kohonneita haitta-ainepitoisuuksia (haitta-ainepitoisuudet ovat kynnysarvojen ja alempien ohjearvojen välissä)

· Pilaantuneet maa-ainekset (haitta-ainepitoisuudet ovat yli alempien ohjearvojen) 

Alueen stabiliteetti säätelee massojen välivarastointia mm. siten, että varastoitavien massojen vähimmäisetäisyyden laiturialueen reunasta on oltava vähintään 30 metriä. Massojen välivarastokasojen sallittu korkeus on 2–20 metriä. 

Välivarastointialueen toimintaa valvotaan ohjelmien, lupien ja lainsäädännön edellyttämällä tavalla. 

Ympäristökuormitus ja haittojen ehkäiseminen ja vähentäminen

Kalasataman massojen välivarastoinnissa noudatetaan ympäristönsuojelulaissa tarkoitettua parasta käyttökelpoista tekniikkaa ja ympäristön kannalta parasta käytäntöä. 

Vaikutukset yleiseen viihtyisyyteen ja ihmisten terveyteen
Toiminnan vaikutukset ympäristöön liittyvät meluun ja ilman laatuun sekä liikenteeseen. Alueen sijainnin, toiminnan laadun ja päästöjen vähentämistoimenpiteiden vuoksi lupahakemuksen mukaisen toiminnan vaikutuksia yleiseen viihtyvyyteen ja ihmisten terveyteen voidaan pitää vähäisinä.  

Vaikutukset luontoon ja luonnonsuojeluarvoihin sekä rakennettuun ympäristöön
Alueen sijainnin, toiminnan laajuuden ja päästöjen vähentämistoimenpiteiden vuoksi lupahakemuksen mukaisen toiminnan vaikutuksia luontoon ja luonnonsuojeluarvoihin sekä rakennettuun ympäristöön voidaan pitää vähäisinä.

Vaikutukset maaperään ja pohjaveteen

Ruoppaussedimenttien sekä pilaantuneiden maiden varastointi- ja käsittelyalueen vedet kerätään tarkkailualtaisiin, joista ne johdetaan öljynerottimen kautta joko mereen tai viemäriin. Varastointi- ja käsittelykenttien sekä kuivatusaltaiden pintarakenteena oleva asfaltti, kuivatusaltaiden ja pilaantuneiden maiden käsittelykentän tiiviit reunapenkereet sekä vesienjohtamisjärjestelyt estävät suoto- ja valumavesien pääsyn maakerrosten kautta pohjaveteen. 

Työkoneiden ja -laitteiden polttoaineet varastoidaan maanpäällisissä kaksivaippasäiliöissä, joissa on vuodonilmaisujärjestelmä, pinnanmittauslaite ja ylitäytön estin.

Alueella tehtävien maaperän kunnostustoimenpiteiden, Kalasataman alueen pohjaveden nykyisen tilan sekä tiiviiden pinta- ja reunarakenteiden vuoksi toiminnasta ei aiheudu haitallisia vaikutuksia maaperän eikä pohjaveden laatuun. 

Vaikutukset vesistöön 
Lähtökohtana on, että varsinaisia haitallisia aineita merkittävässä määrin sisältävät valumavedet johdetaan jätevesiviemäriin. Puhtaiden massojen välivarastointikenttien vedet puretaan hallitusti mereen.

Ajoittain tapahtuva kiintoaineiden huuhtoutuminen voi samentaa vettä ja nostaa kiintoaine- sekä rautapitoisuutta merivedessä varastoalueen välittömässä läheisyydessä. Lyhytaikainen ja paikallinen sameuden lisääntyminen ei todennäköisesti haittaa Sompasaarensalmen toimintaa kalaväylänä.  

Melun ja tärinän vaikutukset
Toiminnassa melun aiheuttajia ovat liikenne, massojen purku, kuormaus ja siirto sekä massojen seulonta, murskaus ja muu käsittely alueella. Välivarastointialue sijaitsee vilkkaasti liikennöityjen katujen läheisyydessä. Hanasaaren voimalaitos sekä alueen yritystoiminta aiheuttavat myös melua.

Eniten melua aiheuttavaksi toiminnaksi arvioidaan murskaus. Murskauslaitos sijoitetaan meluesteenä toimivien varastointikasojen keskelle. Murskausyksikön toiminta-aika on arkisin kahdeksan tuntia kello 8–16. Kello 22–7 ei ole toimintaa. Murskausta tehdään keskimäärin joitakin kertoja vuodessa. Murskauksen melupäästöjä vähennetään laitevalinnoilla, laitteiden koteloinnilla, käyttämällä massojen välivarastokasoja meluesteinä sekä rajoittamalla toiminta-aikoja. Murskauksesta tehdyn melumallinnuksen mukaan murskauksen melu ei ylitä melulle annettuja ohjearvoja lähimmissä häiriintyvissä kohteissa. Murskaus tulee kuitenkin mallinnuksen mukaan toteuttaa niin, että murskaimen ympärillä on alueella käsiteltävistä massoista tehdyt seitsemän metriä korkea vallit itään, etelään ja länteen päin. 

Tärinää ei pidetä merkittävänä haittatekijänä välivarastointialueella.

Alueen sijainnin, toiminnan laajuuden ja päästöjen vähentämistoimenpiteiden vuoksi lupahakemuksen mukaisen toiminnan melu- ja tärinävaikutuksia voidaan pitää vähäisinä.

Ilmaan joutuvien päästöjen vaikutukset
Toiminnasta aiheutuu päästöinä ilmaan pölyä ja ajoneuvojen sekä työkoneiden pakokaasuja.

Toiminnan edellyttämät kuljetukset, kuormien purkaminen ja lastaus, varastokasat sekä massojen seulonta ja murskaus aiheuttavat pölypäästöjä. Toiminnan liikenteen määrä on pieni alueen muuhun liikenteeseen verrattuna. 

Pölypäästöjä ehkäistään kastelemalla alueelle johtavia teitä ja varastokasoja. Seulonnan ja murskauksen pölypäästöjä vähennetään laitevalinnoilla, laitteiden koteloinnilla sekä kastelulla. Ajoväyliä voidaan myös suolata. Massojen käsittelyä vältetään erittäin tuulisina aikoina. Liikenteen ja työkoneiden päästöjä ehkäistään kalusto- ja työkonevalinnoilla.

Alueen sijainnin, toiminnan laadun ja päästöjen vähentämistoimenpiteiden vuoksi lupahakemuksen mukaisen toiminnan vaikutuksia ilmanlaatuun voidaan pitää vähäisinä.

Toiminnan ja vaikutusten tarkkailu ja raportointi

Toimintojen käyttötarkkailuun kuuluvat mm. massojen ja käsittelytoimintojen kirjanpito, välivarastointikasojen sijoittelu ja korkeus, rakenteiden, laitteiden ja koneiden huolto sekä häiriö- ja poikkeustilanteet.

Ruoppaussedimenttien kuivatusaltaiden ja pilaantuneiden maiden välivarastointialueen vesien tarkkailualtaiden veden laatua seurataan säännöllisesti. Toiminnan vaikutuksia meriveden laatuun tarkkaillaan. Toiminnan meluvaikutuksia tarkkaillaan melumittauksilla kerran vuodessa murskauksen ollessa toiminnassa. Mittauspaikat sijoitetaan lähimpiin häiriintyviin kohteisiin ja toiminta-alueelle. Toiminnan pölyvaikutuksia tarkkaillaan mittauksilla kaksi kertaa vuodessa. Toiminta-alueelle sijoitetaan yksi mittauspiste mittaamaan leijuvan pölyn määrää. 

Toiminnan tarkkailua varten laaditaan yksityiskohtainen tarkkailuohjelma raportointikäytäntöineen. Ohjelmalle pyydetään lupaviranomaisen hyväksyntä.

Ympäristölautakunnan lausunto 

Ympäristölautakunta puoltaa Helsingin kaupungin rakennusviraston tekemän massojen välivarastointia ja esikäsittelyä Kalasatamassa koskevan ympäristölupahakemuksen hyväksymistä, mikäli asian käsittelyssä otetaan hakemuksessa esitettyjen seikkojen lisäksi huomioon seuraavat näkökohdat: 

Välivarastointi- ja esikäsittelyalueen toiminta-aika

Alueen päivittäisessä käytössä ja loppuaikojen toiminnassa on otettava huomioon alueen rakentuminen, jolloin etäisyys lähimpään asutukseen pienenee oleellisesti. Erityisesti murskaustoiminta vähentää merkittävästi lähialueen asumisviihtyisyyttä. Ympäristölautakunta katsoo, että murskauksen osalta ympäristölupa tulee myöntää siten, että lupamääräyksiä määräajoin muuttamalla voidaan hallita murskauksesta aiheutuvia ympäristöhaittoja.

Välivarastointialueen rajaus

Sivullisten pääsy välivarastointialueelle tulee estää esimerkiksi aitaamalla alue.

Välivarastointialueen asfaltti

Alueella oleva asfalttikerros on jouduttu paikoitellen rikkomaan satamatoimintojen loppuessa ja vanhoja rakenteita purettaessa. Välivarastointitoiminta edellyttää yhtenäistä ja tiivistä pohjarakennetta, kuten asfalttia. Alueella olevan asfaltin kunto on tarkistettava ja puutteet korjattava ennen alueen käyttöönottoa.

Poikkeukselliset sääolot

Alueen toiminnan ennakkosuunnittelussa tulee varautua poikkeuksellisiin sääoloihin, kuten tulviin ja myrskyihin, jotka saattavat vaikeuttaa toimintaa ja lisätä päästöjä ympäristöön. 

Pilaantuneet maa-ainekset, haitta-ainepitoiset sedimentit
Pilaantunen maan ja haitta-ainepitoisen sedimentin välivarastoinnin ja esikäsittelyn kaikki työvaiheet on suunniteltava ja toteutettava siten, että pilaantunutta maa-ainesta tai haitta-ainepitoista sedimenttiä ei leviä ympäristöön valumavesien, pölyn tai työkoneiden mukana eikä toiminnasta aiheudu haittaa tai vaaraa ympäristölle tai puhdistusalueen läheisyydessä asuville, työskenteleville tai liikkuville ihmisille. 

Välivarastointialueella varastoitavat pilaantuneet maa-ainekset on pidettävä huolellisesti peitettyinä vettä läpäisemättömällä peitteellä koko välivarastoinnin ajan mahdollisen pölyämisen ja haitta-aineita sisältävän suotoveden muodostumisen estämiseksi. Haitta-ainepitoiset sedimentit on peitettävä tarvittaessa pölyämisen estämiseksi. 

Pilaantuneiden maiden ja haitta-ainepitoisten sedimenttien välivarastoalueiden suoto- ja valumavesiä on tarkkailtava riittävästi.

Murskaus
Ympäristölautakunta katsoo, että jo tilapäinen murskauslaitos on pölyn ympäristöön leviämisen estämiseksi varustettava tiiviillä kuljettimien ja seulojen päälle asetettavilla pölykatteilla sekä kastelujärjestelmällä, jossa veden sumutuspisteitä on ainakin murskaimen ylä- ja alapuolella ja jokaisessa kuljettimen purkukohdassa, jos murskauslaitos sijaitsee alle 500 metrin päässä asuinrakennuksista, kouluista, päiväkodeista, niiden piha-alueista, virkistysalueista tai muista sellaisista kohteista, joille pölystä saattaa aiheutua haittaa. Kyseessä on tällöin Tielaitoksen luokittelun mukaan B-luokan murskaamo. Murskauslaitos on lisäksi sijoitettava tiiviin suojarakennelman sisään siten, että ainoastaan syöttösuppilo ja kuljettimen purkukohta jäävät suojarakennelman ulkopuolelle, jos murskauslaitos sijaitsee alle 200 metrin päässä pölylle herkistä kohteista. Kyseessä on tällöin A-luokan murskaamo.

Tielaitoksen mukaan B-luokan murskaamon hiukkasten kokonaisleijuma toiminta-aikana määritettyjen kahden tunnin ajanjaksojen keskiarvona alittaa 400 μg/m3 300 metrin päässä murskaamosta (Asfalttiasemien ja kivenmurskaamojen ympäristönsuojelu, Tielaitos, Helsinki 1994). B-luokan murskaamon aiheuttama pölyäminen voi ylittää kuitenkin valtioneuvoston päätöksessä (480/1996) esitetyt ilmanlaadun ohjearvot, joiden mukaan hiukkasten kokonaisleijuma (TSP) muut toiminnat huomioon ottaen saa olla enintään 120 μg/m3 vuoden vuorokausiarvojen 98. prosenttipisteenä määritettynä tai 50 μg/m3 vuosikeskiarvona määritettynä. Suojarakennuksen sisään sijoitettu murskaamo on A-luokan murskaamo, jonka pölytorjunta edustaa parasta käytettävissä olevaa tekniikkaa ja sen suojaetäisyys on pienempi kuin B-luokan murskaamon. 

Kun otetaan huomioon, että murskaamo toimii alueella jopa 10 vuotta ja murskauspaikan läheisyyteen rakennetaan uusi asuntoalue, tulee murskaamon pölyntorjunta toteuttaa parhaalla käytettävissä olevalla tekniikalla. Tämän vuoksi murskaamo tulee sijoittaa tiiviin suojarakennuksen sisään ja varustaa pölykatteilla ja kastelujärjestelmällä (A-luokan murskaamo). Pölyntorjuntajärjestelmän tulee olla käytössä aina kun murskaustyötä tehdään. Mikäli kaikista varotoimenpiteistä huolimatta pölyä leviää ympäristöön, murskaustyö tulee välittömästi keskeyttää.
Meluselvitys on tehty olettaen, että murskaamossa on vain esimurskausyksikkö. Tyypillisessä murskaamossa on kuitenkin useita murskaus- ja seulontayksiköitä, mikä lisää murskaamon lähtömelutasoa. Meluselvityksessä ei myöskään ole esitetty arviota melun mahdollisesta iskumaisuudesta. Samoin meluselvityksessä on oletettu, että murskaamon ympärillä on käsiteltävistä massoista tehty 7 metriä korkea melueste, vaikka hakemuksen liitteenä olevan stabiliteettitarkastelun mukaan alueen etelä- ja itäreunoilla saa olla paikoin vain 2,5 metriä korkeat varastokasat.

Mikäli kyseisen meluesteen rakentaminen ei ole mahdollista, riittävä ja toimiva melueste on rakennettava muusta sopivasta materiaalista.

Polttoainesäiliöt ja tankkauspaikat
Työmaan kaikki polttoainesäiliöt ja tankkauspaikat on sijoitettava tiiviille alustalle, jonka välittömään läheisyyteen on varattava imeytysainetta mahdollisten polttoaine- ja öljyvuotojen torjumiseksi.
Liikenne

Liikenteen vaikutukset rakennettavalle asuinalueelle tulee ottaa huomioon varsinkin, jos kulku välivarastointialueelle tapahtuu vain tulevan asuinalueen kautta.

Alueen raskaan liikenteen ajoväylien lisäksi myös toiminta-alueen välittömässä vaikutuspiirissä olevat katualueet on pidettävä mahdollisimman puhtaina työmaalta kulkeutuvasta maa-aineksesta pölyhaittojen estämiseksi. 

Yöaikainen, kello 22.00–7.00 tapahtuva, liikenne välivarastointi- ja esikäsittelyalueella saattaa aiheuttaa häiritsevää melua. Tämän vuoksi kyseessä olevan toiminnan aiheuttama melu tulee selvittää, ennen kuin yöaikainen toiminta sallitaan.  

Poikkeukselliset tilanteet

Sellaisista poikkeuksellisista tilanteista, joista aiheutuu päästöjä ympäristöön, aiheutuu jätteen määrän tai ominaisuuksien vuoksi erityisiä toimia jätehuollossa tai aiheutuu ympäristön pilaantumisen vaaraa, on viipymättä ilmoitettava myös Helsingin kaupungin ympäristökeskukselle.

Tiedotus
Toiminnan alkamisesta ja vastuuhenkilöistä on tiedotettava Helsingin kaupungin ympäristökeskukselle. 

Kaikki toimintaa varten tehtävät suunnitelmat ja muut asiakirjat on toimitettava myös Helsingin kaupungin ympäristökeskukselle.

Kirje Uudenmaan ympäristökeskukselle (PL 36, 00521 Helsinki) ja kaupunginhallitukselle (PL 1), pöytäkirjanote rakennusvirastolle (Mikko Suominen, PL 1515) ja ympäristövalvontayksikölle (PL 510).

Lisätiedot:
Salo Virpi, ympäristötarkastaja, puhelin (09) 310 32047
Pasanen Harri, ympäristötarkastaja, puhelin (09) 310 32013
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