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Helsingin seudun liikennekuntayhtymä HSL aloittaa toimintansa 1.1.2010. Kuntayhtymän perustavat ja sen jäseniä ovat Helsinki, Espoo, Vantaa, Kauniainen, Kerava ja Kirkkonummi. Myöhemmin myös muut Helsingin seudun kunnat voivat liittyä kuntayhtymään. 

Kuntayhtymän perussopimus, jossa määritellään kuntayhtymän toiminnan puitteet, hyväksyttiin Helsingin, Espoon, Vantaan, Kauniaisten ja Kirkkonummen valtuustoissa joulukuussa 2008 ja Keravan valtuustossa tammikuussa 2009. Perussopimukseen tehdyt tekniset muutokset on hyväksytty tai hyväksytään kaikissa kunnissa viimeistään kesäkuun puoliväliin mennessä.
Perussopimuksen mukaan kuntayhtymällä on oltava taloussuunnitelma, joka ajoittuu kolmelle seuraavalle vuodelle. Taloussuunnitelma tarkistetaan vuosittain. Hallituksen laatimasta ehdotuksesta on pyydettävä jäsenkuntien lausunnot, jotka on liitettävä yhtymäkokoukselle annettavaan talousarvioehdotukseen. Taloussuunnitelman tulee sisältää mm. strategiasuunnitelma sekä tariffien ja palveluverkon muutoksia koskevat suunnitelmat. Kuntayhtymän strategiaksi taloussuunnitelman yhteyteen liitetään tässä vaiheessa ohjausryhmän kokouksessa 28.5. hyväksytty HSL:n strategiaperusta (liite 2).

Kunnilta pyydetään lausunnot: 

· liikenteen palvelutasosta ja palvelutason muutoksista,

· tariffituen tasosta,

· lipun hintojen keskimääräisistä muutoksista

sekä seuraavista tariffimuutoksista, jotka on mahdollista toteuttaa jo 1.1.2010 alkaen:

· voidaanko rajoitus, jonka mukaan alennuslippuun oikeutettu ei voi ostaa alennuksella toisen kunnan sisäisiä lippuja poistaa?
· voidaanko pääkaupunkiseudulla tilapäisesti asuville ulkomaisille vaihto-oppilaille myöntää oikeus alennuslippuun?
· voidaanko polkupyörän kuljettamisesta perittävää maksua muuttaa siten, että polkupyörän matka hinnoitellaan asiakasryhmän ja asiakkaan matkan mukaan ja että matkan voi maksaa kertalipulla tai matkakortin arvolla?
Taloussuunnitelmaehdotus 2010 – 2012 on valmisteltu HSL-kuntayhtymän valmistelua johtaneen ohjausryhmän (liite 3) nimittämän hanke- ja valmisteluryhmien (liite 3) alaisuudessa. Käytännössä valmistelusta ovat vastanneet YTV ja HKL. 

Hankkeen valmistelua johtanut ohjausryhmä käsitteli taloussuunnitelmaehdotusta kokouksessaan 28.5.2009. Ohjausryhmä hyväksyi Taloussuunnitelmaehdotuksen 2010 – 2012 ja päätti pyytää Helsingin, Espoon, Vantaan, Kauniaisten ja Keravan kaupunkeja sekä Kirkkonummen kuntaa antamaan 31.8.2009 mennessä lausuntonsa perustettavalle Helsingin Seudun Liikenne – kuntayhtymälle Helsingin Seudun Liikenne – kuntayhtymän taloussuunnitelmaehdotuksesta 2010-2012 (liite 1).
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