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LAUSUNTO YMPÄRISTÖVAIKUTUSTEN ARVIOINTIMENETTELYN TARPEESTA PISARA-RADAN YLEISSUUNNITTELUN YHTEYDESSÄ

Kslk 2009-997, Khs 2009-1590/661 8.7.2009

Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa lausuntonaan kaupunginhallitukselle seuraavaa:

Ympäristövaikutusten arviointimenettelyä sovelletaan YVA-lain 4 §:n 1 momentin ja vastaavan asetuksen 6 §:n mukaisesti säännöskohdan hankeluettelossa lueteltuihin hankkeisiin, joista Suomea velvoittavan kansainvälisen sopimuksen täytäntöön paneminen edellyttää arviointia taikka joista saattaa aiheutua merkittäviä haitallisia ympäristövaikutuksia Suomen luonnon ja muun ympäristön erityispiirteiden vuoksi.

Arviointimenettelyä sovelletaan lisäksi YVA-lain 4 §:n 2 momentin mukaisesti sellaiseen hankkeeseen tai jo toteutetun hankkeen muuhunkin kuin 4 §:n momentissa tarkoitettuun olennaiseen muutokseen, joka todennäköisesti aiheuttaa laadultaan ja laajuudeltaan, myös eri hankkeiden yhteisvaikutukset huomioon ottaen, lain 4 §:n 1 momentissa tarkoitettujen hankkeiden vaikutuksiin rinnastettavia merkittäviä haitallisia vaikutuksia.

YVA-lain 4 §:n 3 momentin mukaan harkittaessa vaikutusten merkittävyyttä yksittäistapauksessa on sen lisäksi mitä 4 §:n 2 momentissa säädetään, otettava huomioon hankkeen ominaisuudet ja sijainti sekä vaikutusten luonne.

Harkintaperusteista on säädetty tarkemmin YVA-asetuksen 7 §:ssä.

YVA-lain 5 §:ssä todetaan, että harkinnanvaraista arviointimenettelyä ei sovelleta, jos vaikutukset on selvitetty muun lain mukaisessa menettelyssä.

Tarkasteltaessa ympäristövaikutusten arviointimenettelyn tarvetta Pisara-radan yleissuunnittelun yhteydessä ympäristövaikutusten arviointimenettelystä annetun lain 4 §:n 1 momentin nojalla, voidaan todeta, että asetuksen 6 §:n 9 kohdan YVA-arviointia edellyttävien hankkeiden liikennettä koskevassa luettelossa raideliikennettä koskevaksi hankkeeksi on nimetty kaukoliikenteen rautateiden rakentaminen (d-kohta).

Muita YVA -arviointia edellyttäviä liikennehankkeita ovat 9-kohdan mukaan esimerkiksi moottoriliikenne- tai moottoriteiden rakentaminen, neli- tai useampikaistaisen, vähintään 10 kilometriä pitkän yhtäjaksoisen tien rakentaminen sekä lentokenttien rakentaminen kun pääkiitorata on vähintään 2100 metriä pitkä. 

Pisara-ratalenkki yhdistää pääradan ja rantaradan kaupunkiraiteet Pasilasta Helsingin kantakaupungin alla kiertävällä tunneliradalla. Rataosuus on kaksiraiteinen ja sijoittuu lähes kokonaan tunneliin.  Ratalenkin kokonaispituus on 7,5 km ja sillä on asemat Töölössä Oopperan kohdalla, ydinkeskustassa Forumin kohdalla ja metron kanssa rinnakkainen asema yhteisin sisäänkäynnein Hakaniemessä.

Ratalenkin kautta yhdistetään rantaradan kaupunkirataliikenne (Espoon ja Vantaankosken suunnat) ja pääradan kaupunkirataliikenne (Keravan ja tulevan Kehäradan suunnat) tunneliradan kautta kulkeviksi heilurilinjoiksi, jolloin kaupunkiratajunien operointi ruuhka- ja päiväajan liikenteessä Helsingin rautatieasemalle lakkaa. Tämä vapauttaa suurimman osan kaupunkirataliikenteen käytössä olevista kahdeksasta laituriraiteesta muun liikenteen tarpeisiin mahdollistaen kauko- ja taajamajunaliikenteen kehittämisen. Pisarasta on tehty tarve- ja toteuttamiskelpoisuusselvitys vuonna 2006.

Pisara parantaa seudullisen kaupunkirataliikenteen jakelua ja vaihtoyhteyksiä Helsingin kantakaupungin alueella. Pisara vähentää henkilöauto-, bussi- ja raitioliikennettä sekä ydinkeskustan katuja ylittävien jalankulkijoiden määrää, mikä vähentää liikenneonnettomuuksien riskiä ja liikenteen ympäristöhaittoja. Pisaran myötä joukkoliikenteen operointikustannuksia on mahdollista alentaa. Pisara vahvistaa joukkoliikenteeseen tukeutuvan yhdyskuntarakenteen kehittymismahdollisuuksia sekä lisää Helsingin keskustan ja kantakaupungin houkuttelevuutta ja elinvoimaisuutta.

Pisara on yhteiskuntataloudellisesti kannattava hanke. Pisara on selvästi tehokkaampi ratkaisu Helsingin ratapihan kapasiteettipulan ratkaisemiseksi kuin Pasilaan rakennettava päättyvän junaliikenteen terminaali. 

Arvioitaessa tuleeko hankkeesta tehdä harkinnanvarainen YVA-arvio tulee asetuksen 7 §:n luetelluista ominaisuuksista lähinnä tarkasteltavaksi hankkeen koko ja yhteisvaikutus muiden hakkeiden kanssa, sijainti (nykyinen maankäyttö) sekä vaikutusalueen laajuus ottaen huomioon vaikutuksen kohteena olevan väestön määrä.

YVA -lain 25 §:n mukaan muusta kuin 4 §:ssä tarkoitetusta hankkeesta vastaavan on sen lisäksi, mitä erikseen säädetään, oltava riittävästi selvillä hankkeen ympäristövaikutuksista siinä laajuudessa kuin kohtuudella voidaan edellyttää. YVA -prosessiin saattaa olla tarve myös vuorovaikutuksen ja osallisuuden takia.

Hanketta koskevat päätökset

Pisara -ratalenkki sisältyy Helsingin yleiskaavaan. Pääkaupunkiseudun liikennejärjestelmäsuunnitelmassa (PLJ 2007) Pisara on toisella kaudella (2016–2030) aloitettavia hankkeita. Hankkeen ajoitus tarkistetaan meneillään olevan Helsingin seudun liikennejärjestelmäsuunnitelman HLJ 2011 käsittelyn yhteydessä.

Ratahallintokeskus ja Helsingin kaupunki ovat käynnistämässä Pisaran yleissuunnittelua ja ympäristövaikutusten arviointia, joiden yhteydessä tullaan selvittämään myös Pisaran eri vaihtoehdot. Hankkeen ympäristövaikutukset tullaan selvittämään YVA-lain 25 §:ssä edellytetyllä tavalla. Periaatepäätös Pisara-radasta valmistellaan näiden pohjalta. Pisaran toteuttaminen edellyttää hankesuunnitelman ja tarpeellisten kaavojen laatimista. 

Yhteenveto

Helsingissä on toteutettu useita vastaavan laajuisia maanalaisia tunneli- ja muita hankkeita, joissa YVA-menettelyä ei ole pidetty tarpeellisena.

Kaupunkisuunnitteluviraston mielestä ympäristövaikutusten arviointi YVA-lain 4 §:n 2 momentin mukaisesti ei ole tarpeen myöskään Pisara-radan yleissuunnittelun yhteydessä, koska kyseessä ei ole sellainen hanke, joka todennäköisesti aiheuttaa laadultaan ja laajuudeltaan, myös eri hankkeiden yhteisvaikutukset huomioon ottaen, lain 4 §:n 1 momentissa tarkoitettujen hankkeiden vaikutuksiin rinnastettavia merkittäviä haitallisia vaikutuksia.
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