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Lausuntopyyntö

Hallintokeskus on pyytänyt kiinteistövirastolta lausuntoa kaupunginhallitukselle Itä-Uudenmaan maakuntasuunnitelman 2040 luonnoksesta 17.8.2009 mennessä.
Maakuntasuunnitelmasta


Aikaisempaa voimakkaammin pääkaupunkiseutuun tukeutuvan suunnitelman taustalla ovat tulevaisuuden suuret, osittain hyvinkin ajankohtaiset haasteet toimintaympäristössä ja ulkoisten paineiden nopeat muutokset. Laadittu strategia vaihtoehtoisine aluerakennemalleineen perustuu vuonna 2007 hyväksytyn maakuntakaavan aluerakenteeseen ja nykyisiin taajama-alueisiin tavoitteena 150 000 asukkaan Itä-Uusimaa (nyt 95 000 asukasta). Pääosin pääkaupunkiseutuun tukeutuva kasvu on tarkoitus suunnata kaupunkeihin ja muihin maakunnan eteläosan keskuksiin maakunnan hajanaisen aluerakenteen eheyttämiseksi ja vetovoimaisen julkisen liikenteen edellytysten parantamiseksi. Käytännössä väestökasvu esitetään pääosin Sipooseen ja Porvooseen. Työpaikkamäärien taikka talouskasvun tavoitteita ei ole esitetty lukuina.
Maakuntasuunnitelman  ydin on kiteytetty visioon ”Itä-Uusimaa on ympäristöltään ja kulttuuriltaan ainutlaatuinen, energinen ja uudistuva rannikkomaakunta, jossa on asukkaalle hyvän elämän edellytykset.”
Aluerakenteen kehittämiseksi on esitetty neljä pääkaupunkiseutuun tukeutuvaa rakennemallia, jossa kasvun painopistealueet ja etenkin raideliikennerakenneratkaisut vaihtelevat. Lisäksi on esitetty nykytrendin mukainen aluerakenne ilman HELI- tms. raideliikenneyhteyttä.
Itä-Uudenmaan maakuntasuunnitelman lähtökohdat ja perusoletukset vaikuttavat realistisilta ja strategiset tavoitteet sekä niihin liittyvät valinnat ohjaavat pääosin maakunnan kehittämistä oikeaan suuntaan, etenkin jos kyetään sopimaan voimakkaammin pääkaupunkiseutuun tukeutuvasta rakennemallista. Maakunnan voimavarojen SWOT-analyysi kaipaisi hieman täydennystä, mutta on kokonaisuutena terävä ja hyvä analyysi maakunnan nykytilanteesta, mahdollisuuksista ja uhista. 
Uudenmaan maakunnan eheyttämisestä

Ottaen huomioon, että 

· maakunnan kasvu pääosin tukeutuu pääkaupunkiseutuun, ohjautuen maakunnan länsiosiin eli Sipooseen ja Porvooseen 

· Sipoo on siirtymässä Uudenmaan Liittoon

· Helsinki on kehittämässä Östersundomin liitosalueesta 30 000 asukkaan raideliikenteeseen tukeutuvaa taajamaa
· maakunnan muissakin kunnissa on käyty keskusteluja Uudenmaan Liittoon siirtymisestä
· Itä-Uudenmaan maakunnan kehitys osana Uuttamaata ja pääkaupunkiseutua edesauttaisi Uudenmaan tasapainoisempaa kehittymistä ja toisi lisävoimaa itäisen Uudenmaan raideliikenteen kehittämiseen,


Uudenmaan ja Itä-Uudenmaan maakuntaliittojen nopea yhdistäminen olisi erittäin tärkeätä niin pääkaupunkiseudun kuin koko Uudenmaan kehittymisen kannalta. 

Raideliikennetavoitteista

Keravan kaupunkiradan ulottamista Nikkilään on kannatettava tavoite, joka kuitenkin edellyttänee Sipoolta ainakin kaavallisten edellytysten luomista Nikkilän taajaman väestöpohjan kasvattamiseen taajamarakennetta tiivistäen.

Rannikkoseudun raideliikenteen päämääränä esitetty HELI-rata on kuitenkin ristiriidassa maakuntasuunnitelman oman yhdyskuntarakenteen eheyttämistavoitteen kanssa. 
HELI-radan linjaus on, Sipoon Söderkullaa lukuun ottamatta esitetty E18 viereen, nykyisistä taajamista ja työpaikka-alueista irralleen. Ratkaisu ei siten palvele alueen nykyistä väestöä ja siirtää siten radan toteutumisen hyvin kaukaiseen tulevaisuuteen, koska junaliikenteen vaatima väestöpohjaa pitäisi sijoittaa täysin uusiin taajamiin. Esimerkiksi Porvoon osalta tällainen raideliikenne ei kokonaismatka-ajoissa ja liityntämahdollisuuksissa millään pystyisi kilpailemaan Porvoon keskustasta lähtevien nopeiden linja-autovuorojen kanssa. HELI-radan linjaus ei myöskään palvelisi tulevia asukkaita Helsingin ja erityisesti rakennettavan Östersundomin taajaman läpi mennessään, jolloin sen käyttäjäpotentiaali sekä yhteiskunnallinen hyöty jäisi alhaiseksi. 
Helsinki on yhdessä Vantaan, Sipoon ja Porvoon kanssa laatimassa kehityskuvatasoista Helsinki-Porvoo kehyssuunnitelmaa, jonka yhteydessä myös alustavasti tutkitaan paikallisliikennettä palvelevan kaupunkijunaradan toteuttamismahdollisuuksia. 

Maakuntasuunnitelmassa olisi siksi syytä ennakkoluulottomasti tarkastella vaihtoehtoisia raideliikenneratkaisuja, maakunnan ja pääkaupunkiseudun paikallisliikenteen tarpeet huomioon ottaen sekä pääkaupunkiseudun käyttäjäpotentiaalia ja voimavaroja hyödyntäen. Erityisesti Porvoon osalta hyvät liityntämahdollisuudet kehäteiden kehittyviin työpaikkakeskittymiin vieviin Raide-Jokeriratoihin olisi pendelöivän autoliikenteen vähentämistavoitteen kannalta erittäin tärkeää. Helsingin keskustaanhan jo kulkee nopea ja toimiva linja-autojärjestelmä. Hyvällä yhteistyöllä saadaan varmasti aikaiseksi itäistäkin Uuttamaata HELI-rataa paremmin palveleva raideliikennejärjestelmä – HELIä huomattavasti nopeammassa aikataulussa.
Malmin lentoaseman siirtämishankkeesta

Maakuntasuunnitelma on muutoin ansiokkaassa SWOT-analyysissä ja muutoinkin täysin unohtanut Malmin lentoaseman maakunnalle tuomat mahdollisuudet. 

Mielekkäästi raideliikenteen varteen sijoitettuna uuden lentoaseman, pääkaupunkiseudun ”kakkosaseman”, käyttäjäpotentiaali toisi lisää painetta raideliikenteen aikaistamiseksi samalla kun se toisi alueelle uusia työpaikkoja. Hyvä ja nopea raideyhteys takaisi sujuvat (jatko)yhteydet niin Helsinki-Vantaan lentoasemalle kuin muualle pääkaupunkiseudulle tarjoten hyvät toimintaedellytykset niin liike- ja harrastuslennoille kuin kotimaan pienkonepohjaiseen lentoliikenteeseen.
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