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1. Johdanto

Kasvistollisesti arvokas ja suojeltavaksi esitettävä Roosinmäen alue sijaitsee Pohjois-Helsingissä, Suurmetsän kaupunginosassa lähellä Helsingin ja Vantaan rajaa (kartta 1). Esitetyn suojelualueen rajaus on pinta-alaltaan 7,59 hehtaaria. Roosinmäen ympäristö Heikinlaaksossa on tiiviisti rakennettua pientalovaltaista aluetta ja Roosinmäkeä ympäröivät tontit ja tiet. Välittömästi Vantaan puolella Roosinmäestä luoteeseen sijaitsee Kalkkikallion luonnonsuojelualue (18,7 ha), joka edustaa osittain samankaltaista elinympäristötyyppiä
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Kartta 1. Roosinmäen luonnonsuojelualueen sijainti.

Roosinmäen suunniteltu luonnonsuojelualue koostuu keskiosan kallioalueesta ja sen kallioisista, osittain kivisistä rinteistä. Aluetta reunustavat rinteet ovat laajalti metsäiset. Roosinmäen kasvilajisto on valtaosaksi Etelä-Suomelle tavanomaista, mutta muutamissa kohdissa kalkkipitoisen kallioperän vaikutus ilmenee pienialaisina kasvillisuudeltaan rehevämpinä alueina. Näistä ilmeisesti huomattava osa on jäänyt aikoinaan Roosinmäen alarinteille kaavoitettujen tonttien alle.  Näillä alueilla esiintyvä vaatelias ja uhanalainenkin kasvilajisto on luonnonsuojelullisesti arvokasta. Roosinmäki on myös ympäristön asukkaiden lähialuetta, mikä ilmenee mm. kuluneisuutena ja lievänä roskaisuutena. Kauempaa tulleita ulkoilijoita alueella liikkuu luultavasti vähän. Alueen läpi risteilee lukuisia polkuja. 
2. Maanomistus ja kaavoitustilanne 

Roosinmäen luonnonsuojelualue sijaitsee kokonaisuudessaan Helsingin kaupungin omistamalla maalla yhdellä tilalla. Alue on 41. kaupunginosan yleistä aluetta  P 32. Roosinmäki on merkitty Yleiskaava 2002:ssa luonnonsuojelualueeksi. Asemakaavassa (vahvistettu1985) alue on merkitty lähivirkistysalueeksi (VL). Roosinmäkeä ympäröivät tontit ovat erillispientalojen korttelialuetta (AO), joissa rakennusoikeus on merkitty tehokkuusluvulla e = 0,25. Asemakaavassa alueelle on merkitty kevyen liikenteen yhteys etelästä Puunkaatajantien suunnasta. Lisäksi lähivirkistysalue rajoittuu katualueeseen kahdessa kohtaa Kalkkivuorentietä. Myös Vesuritien suunnasta on Roosinmäelle kaavaan merkitty kapea yhteys, jota ei ole rakennettu. 
3. Alueen kuvaus

3.1  Sijainti ja rajaus 

Roosinmäen luonnonsuojelualue sijaitsee Heikinlaaksossa, Puistolan peruspiirin koillisosassa ja kuuluu Suurmetsän kaupunginosaan. Alue rajautuu Kalkkivuorentien, Vanhan Porvoontien, Puunkaatajantien ja Vesuritien varressa ole-
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Kartta 2. Roosinmäen luonnonsuojelualueen rajaus
vien pientalojen väliin jäävällä alueelle. Suojelualueen etäisyys Vantaan kaupungin rajasta on lähimmillään 50–70 metriä. Suojeltavaksi ehdotettu alue sijaitsee Helsingin kaupungin maalla ja sen pinta-ala on 7,59 ha.  
3.2 Geologia ja topografia

Roosinmäen pinta-alasta suuri osa on avointa vanhaa peruskalliota. Peruskalliossa kulkee monin paikoin kalkkipitoisia kerroksia ja kallioperä on kasviston kannalta siten merkittävä. Roosimäki kohoaa ympäristöstään 45- 53 metriä merenpinnan yläpuolelle. Kallion laki on alueen keskiosassa. Sen länsipuolella on pieni kosteikkoalue. Roosinmäen pohjois- ja koillisosissa maaperä on jäätikköjoen kuljettamaa somerikkoa ja harjuainesta. 
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Kartta 3. Roosinmäen geologia  (Antti Salla, Helsingin ympäristökeskus 2008)
Roosinmäen arvokkain geologinen luontokohde on moroutuva eli rapautuva rapakivilohkare, joka on hajonnut muutamaan osaan. Lohkareen koko on noin 5 m x 4 m x 2 m (korkeus). Rapakivisen siirtolohkareen rapautuminen eli moroutuminen tunnetaan Helsingissä selvästi tämän lisäksi kolmessa lohkareessa. Rapakivilohkereita tavataan varsinaisen rapakivialueen ulkopuolella pääasiassa Uudenmaan maakunnan alueella, jonne ne ovat kulkeutuneet Kaakkois-suomen ja Viipurin rapakivialueelta jääkauden lopulla Baltian jääjärvessä kelluneiden jäävuorten mukana. Rapakivilohkareiden rapautuminen eli moroutuminen näkyy vain harvoissa lohkareissa. Syytä moroutumisen valikoivuuteen ei tunneta eikä myöskään itse ilmiön tarkkaa syytä. Arvoluokka-asteikolla 1–3 Roosinmäen rapakivilohkare sijoitetaan luokkaan 1 (erittäin merkittävä).
Suojelualueen pohjoisosan somerikko on niinikään geologisesti kiinnostava, ja sijoitettavissa arvoluokkaan 3 (merkittävä).
3.4 Vesiolot

Roosinmäki on ympäristöstään kohoava alue ja elinympäristönä kuiva. Alue luovuttaa herkästi sinne laskeutuneen sadannan ympäristöönsä – kalliopinta tai harju-somerikko eivät kykene varastoimaan ulkopuolelta kertyvää kosteutta. Ainoastaan kalliokohoumien väliin syntynyt pienehkö kosteikko pidättää osan sadannasta. Valtaosin Roosinmäelle laskeutuva sadevesi virtaa kalliopainanteita pitkin ympäröivälle pientaloalueella. Pieni osan sadannasta päätyy Roosinmäen niukan ja karun kasvillisuuden käyttöön. Pientaloalueelle virranut sadanta päätyy salaojituksen kautta viemäriverkostoon.
3.5 Kasvillisuuden yleispiirteet 
Suojelualueen kasvillisuus on valtaosin avointa tai puoliavointa kallio- ja kallioniittykasvillisuutta. Kallioalueen puusto on mäntyvaltaista. Alueen pohjoisosan rinteillä on tuoretta kangasmetsää. Rinteiden alla ja rinteissä kuusi on valtapuuna. Tyypillisiä pensaskerroksen lajeja alueella ovat pihlaja, kataja ja haapa. 

Aluskasvillisuus on pääosin kuivanpaikan varpujen (mm. kanerva) ja heinien luonehtimaa. Pohjois- ja koillisrinteessä kasvaa myös tuoreen ja lehtomaisen kankaan lajeja (mustikkaa, kieloa). Roosinmäen lounaisosan leveä niitty ja metsiköjuotti on kasvistollisesti erityisen arvokas. Valtakunnallisesti uhanalaisista lajeista alueella kasvaa ketokatkero ja ahokirkiruoho ja valtakunnalisesti silmälläpidettävä laji ketonoidanlukko. 
3.6 Hyönteiset
Hyönteislajistosta – lähinnä perhosista – tehtiin hajahavaintoja kasvimaastotöiden aikana 2008 (Markku Heinonen). Roosinmäen avoimissa osissa lentelevät suolaheinäkallioiden tyyppiperhoset, koreat pikkukultasiipi (Lycaena phlaeas) ja punemittari (Lythria cruentaria).
. 

4. Hoidon tavoitteet

Hoidon päätavoitteena on alueelle luonteenomaisen keto- ja kalliokasvillisuuden ja uhanalaisten kasvilajien säilyttäminen ja suojeleminen.
Roosinmäki on ollut viime vuosikymmenet pääasiassa ympäristön pientaloalueella asuvien kaupunkilaisten lähivirkistysaluetta. Suojelualue voi edelleen toimia virkistyalueena, mutta kulunohjauksesta on huolehdittava riittävin rakentein ja opastein. Roosinmäen niityn tiettyjä osia voidaan hoitaa puoliavoimena elinympäristönä ylläpitämällä pienialaisia aukkopaikkoja ja harventamalla uhanalaisia kasveja haittaavia putkilokasveja sekä pensastoa ja puustoa.
Kulkureittien suunnittelulla ja ylläpidolla varmistetaan, ettei suojelun tarkoitus vaarannu kulutuksen vuoksi.
5. Roosinmäen uhanalaiset kasvilajit 
5.1 Roosinmäen kallioketo

Roosinmäen uhanalaisten kasvilajien esiintymisalue on pienialainen kalkkivaikutteinen kallioketo, joka sijaitsee loivasti kaakkoon viettävässä rinteessä. Ohutturpeisella, osin sammalpeitteisellä kedolla on muutama pieni kalliopaljastuma. Reunaosien väliköissä on pieniä kosteita painaumia. Avoimella ketolaikulla on runsas ruohokasvillisuus, osittain vallitsevat tiheät metsäkastikkakasvustot. Kalliokedolla on hieman pienikokoista puustoa: muutama mänty ja pihlaja sekä runsaammin haavan vesoja. Pensaista tavataan ruusua ja reunoilla katajaa. Ympärillä on puoliavointa kalliometsää. Puusto on mäntyvaltaista, väli- ja aluspuustossa kasvaa myös pieniä lehtipuita ja muutama kuusi. Kedon eteläosan yli on aikoinaan johtanut sähkölinja ja ketoa on pidetty avoimena. Alueen tuntumassa on muutama pieni polku.

Ympäröivästä puustosta huolimatta ketolaikku on melko avoin ja ohuen maaperänsä vuoksi kuivumiselle altis paikka. Ajoittainen kuivuminen osaltaan auttaa avoimuuden säilymistä, näännyttäen mm. alueelle levittäytyviä puiden taimia ja hankaloittaen kosteammissa ympäristöissä paremmin menestyvien lajien asettumista kedolle. Pisimmät kuivuusjaksot ovat kuitenkin olleet myös ketokatkeroiden kannalta varsin ankaria. 

Kallioketo on osa maakunnallisesti arvokkaaksi arvioitua perinnebiotooppia Heikinlaakson kalliokedot (Pykälä & Bonn 2000). Kuvauksen perusteella ketolaikkukin sisältyy kohteeseen, vaikka julkaisun karttarajaukset ovat puutteelliset. Erittäin uhanalaisen (EN) ketokatkeron Gentianella campestris lisäksi alueella on havaittu vaarantunutta (VU) ahokirkiruohoa Gymnadenia conopsea var. conopsea sekä silmälläpidettävää (NT) ketonoidanlukkoa Botrychium lunaria. Löytövuonna havaittiin myös vilukkoa Parnassia palustris, joka lienee jo hävinnyt paikalta (Kurtto 2002b).

Erityisesti suojeltavan lajin, ketokatkeron esiintymiseen liittyvä rajauspäätös on nähtävissä esim. Helsingin kaupungin Luontotietojärjestelmässä. Uhanalaisten kasvilajien kasvupaikkojen tarkkoja sijainti- ja löytötietoja säilytetään toisaalla. Niiden saamiseksi täytyy ottaa yhteys esim. Helsingin ympäristökeskuksen ao. ympäristötarkastajiin tai rakennusviraston luontoasiantuntijaan.
5.2 Roosinmäen uhanalaisten kasvien seuranta ja hoito
Alueen kasviharvinaisuuksille on tehty erillinen Roosinmäen uhanalaisten kasvilajien seuranta- ja hoitosuunnitelma (Heinonen 2009), jossa työvaiheet on kuvattu seikkaperäisesti. Seurannan järjestäminen kuuluu kaupungin ympäristökeskuksen vastuulle ja hoitotoimet kaupungin rakennusviraston vastuulle.
5.3 Ketokatkero
Ketokatkero (Gentianella campestris) on valtakunnallisesti erittäin uhanalainen ja Helsingissä äärimmäisen uhanalainen laji. Ketokatkero on myös erityisesti suojeltava laji; Roosinmäen esiintymispaikan suojelupäätös on tehty 6.5.2003. Esiintymä löydettiin 1991 Helsingin kasvistokartoituksen maastotöissä. Ketokatkero kasvaa kuivilla ja tuoreilla niityillä, laitumilla, kalliokedoilla, pientareilla ja pihamailla. Laidunnetut hakamaat ovat olleet tyypillisimpiä kasvupaikkoja (Kytövuori 1980). Perinteisen maatalouden luomat puolikulttuuribiotoopit ovat ketokatkeron tärkeimpiä elinympäristöjä. Hyvin vähän kasvupaikkoja tunnetaan luonnonympäristöistä (esim. Lennartson 2000).
Ketokatkero on kaksivuotinen kasvi. Siemenet itävät touko-kesäkuussa. Toisena elinvuonna ruusukkeesta kehittyy pystyhaarainen, kukkiva ilmaverso. Heinä-elokuussa kukkivat yksilöt ovat tavallisesti 10–30 cm korkuisia. Isoimpien yksilöiden haarojen päissä ja lehtihangoissa sijaitsevat yksittäin sinivioletit, tyypillisesti nelilukuiset kukat. Haarojen ja kukkien määrä vaihtelee, tavallisimmin kukkia on 5–15. 

Roosinmäen ketokatkeroita on havaittu eri vuosien käynneillä hyvin tarkasti samalla alueella. Vuonna 1996 kasvupaikalle perustettiin 5 x 5 m seurantaruudukko, jolle pääosa katkeroista sijoittui 1990-luvun lopulla. Vuosina 2004 ja 2008 merkittävä osa kasvustosta sijaitsi hieman seuranta-alan itä- ja koillispuolella. Joitakin katkeroita on havaittu myös seuranta-alan reunojen luoteis- ja kaakkoispuolella (mm. polun reunassa) sekä 2–3 m seuranta-alan lounaispuolella. 
Kasvuston kokonaislaajuus näyttää 2000-luvulla hieman kasvaneen seurannan alkuvuosista, mutta se voi johtua puutteellisesta havainnoinnista seurantaruudukon ulkopuolella. Kasvuston laajeneminen voi olla myös tilapäistä. Kasvusto on kuitenkin levinnyt koillisessa pääkasvustoa reunustavan polun toiselle puolelle. Viimeisimmillä inventointikerroilla suuri osa kasveista on kasvanut aivan polun tuntumassa seurantaruudukon ulkopuolella. Samalla kasvualue on selvästi supistunut seurantaruudukon eteläosassa.

Vuotuiset vaihtelut ruusukkeiden ja kukkivien määrissä ovat olleet melkoisia. Vuosina 1996–2000 ruusukkeita on ollut parhaimmillaan lähes 400 (30.8.1996), mutta kuivuus on useana vuonna karsinut kukkimaan asti päässeiden kasvien määrää huomattavasti. Esimerkiksi elokuun lopussa 1997 paikalta löytyi vain 34 kukkivaa, vaikka vielä kuukausi aiemmin oli havaittu 150 yksilöä. Vuosina 1998-99 lähinnä ruusukevaiheen yksilöitä laskettiin 100 ja 81. Kosteana kesänä 2004 ainakin kukintansa alkuun asti selviytyi yli 120 yksilöä, joista useat olivat kookkaita. Ilmeisesti suurin osa näistä onnistui myös kypsyttämään siemenensä talveksi. Vuoden 2008 kosteahkon kesän jälkeen kodallisia yksilöitä laskettiin syyskuussa 294.

Populaation kukinnan ajoituksessa on ollut vaihtelua, luultavasti kesän kulloistenkin olosuhteiden mukaan. Vuosina 1997–98 kukkivia havaittiin vasta myöhään elokuun jälkipuoliskolla tai lopussa, toisaalta 1996 kaikki olivat elokuun lopussa vielä ruusukkeina. Kesällä 2004 kukinta oli käynnistynyt jo elokuun ensimmäisellä viikolla; tähän saattoi vaikuttaa osaltaan toukokuun alun poikkeuksellinen hellejakso, jolloin kasvit saattoivat aloittaa varhain kehityksensä. Kukinta näyttää alkavan ensiksi kasvuston avoimemmassa itä- ja koillisosassa.

5.4 Ketokatkeron seuranta

Roosinmäen ketokatkeropopulaation seurantaohjeet on kuvattu tarkemmin erillisessä Roosinmäen uhanalaisten kasvilajien seuranta- ja hoitosuunnitelmassa (Heinonen 2009). Seurannan järjestäminen kuuluu Helsingin kaupungin ympäristökeskuksen vastuulle.
Ketokatkeropopulaation seurantaa jatketaan aikaisemminkin käytetyllä ruutumenetelmällä, jolla saadaan varsin tarkkaa tietoa kasvien määristä, kehitysvaiheesta ja sijainnista. Ruutumenetelmän käyttöä puoltavat myös toteutettavat hoitotoimenpiteet, joita tehdään ainakin aluksi vain pienellä osalla kasvupaikkaa.
Paras inventointiaika Roosinmäellä on elokuun jälkipuolelta syyskuun alkupuolelle, jolloin suurin osa kasveista kukkii. Jos kesä on ollut kovin kuiva, paikalla voi käydä aiemminkin. Jos yksilöt ovat vielä ruusukkeina, niiden perusteella voi arvioida hoitotoimenpiteiden vaikutuksia, mutta ei päätellä kukinnan onnistumista. Kasvupaikalla lasketaan yksilöt sekä seurantaruudukolta että sen ulkopuolelle jääviltä alueilta. Seurantaruudukossa kasvavien katkeroiden sijainnit ja määrät merkitään ruudukkoa kuvaavaan kaavakuvaan. Neliömetriruudun tarkkuus riittää, vaikka joinakin vuosina kasvien sijainteja on eritelty tarkemminkin. Täydennetty kaavakuva liitetään maastolomakkeen yhteyteen.

5.5 Ketokatkeron hoito

Roosinmäen ketokatkeron hoito-ohjeet on kuvattu tarkasti erillisessä Roosinmäen uhanalaisten kasvilajien seuranta- ja hoitosuunnitelmassa (Heinonen 2009). Hoitotoimet aloitetaan varovasti ja melko pienillä, tarkoin määritellyillä aloilla. Hoidettavien alojen sijoittuminen perustuu lähinnä seurannassa käytettyyn 5 x 5 metrin ”perusruudukkoon”. Hoitoruudut sijoittuvat katkerokasvustojen reunaosiin, lähinnä kohdille joissa katkeroita kasvaa enää niukasti; kahdelta ruudulta katkerot puuttuivat v. 2008, ajatuksena on saada kasvit palautumaan niille. Varovainen eteneminen johtuu katkeropopulaation pienialaisuudesta. 
Kasvupaikkaa hoidetaan aluksi lähinnä kitkemällä juurineen hoitoruuduilla vallitsevaa korkeaa heinikkoa, lähinnä kastikoita. Kitkeminen paitsi poistaa pahimpia kilpailijoita, myös rikkoo maanpintaa jolloin syntyy katkeroiden siementen itämiselle sopivaa aukkoisuutta. Aloilta kitketään vain heinät, muu ruohovartinen kasvillisuus saa kasvaa rauhassa. 
Alueella on lisäksi kaksi hoitoruutua, joilla maanpintaa rikotaan haravoimalla. Haravoinnin ei tarvitse olla kovin perinpohjaista, tavoitteena on saada ohennettua karikekerrosta ja poistaa sammalta. 
Kitkentä- ja haravointijätteitä ei jätetä kasvupaikalle, vaan viedään ketoaukean koillispuolella n. 20 m sijaitsevan avokallion reunaan. Kasviaines jätetään avokallion reunassa olevan polun eteläpuolelle. (Viereisissä männyissä on puumajan lautakehikko noin neljän metrin korkeudella – v. 2008 tilanne.) Kasviaineksen voi ripotella kalliolle, kasautumista pyritään välttämään. 
Puustoa poistetaan pienimuotoisesti ketoaukiolta ja sen laitamilta. Seuranta-alan lounaispuolella kasvava kahdeksanmetrinen, latvastaan kuollut kuusi poistetaan. Pienet haavat kaulataan ja haavanvesat poistetaan.
Alueella kasvavat muutamat pienet pihlajat ja männyt jätetään ainakin toistaiseksi kasvamaan. Myös seuranta-alan keskellä oleva kuollut pihlaja jätetään paikoilleen (yksi merkkipuista); sen aikanaan katkeava runko poistetaan alueelta. Toistaiseksi pieniä haapoja jätetään aukean luoteisreunaan (”yläreunaan”) sekä kedon lounaisosaan merkkikiven ja ruusupensaiden väliin rajoittamaan alueen läpikulkua. Ruusujen ja katajien annetaan jäädä alueelle. Poistettuja puita ja vesoja ei haketeta, rungot ja muut hakkuutähteet viedään pois alueelta.

Kitkennän ja haravoinnin vaikutuksia tarkkaillaan seuraavina vuosina. Ainakaan kahtena seuraavana kasvukautena hoitoruuduilla ei tehdä hoitotoimia. Ketokatkeron kaksivuotisuuden vuoksi on hyvin mahdollista että hoidon vaikutuksia ei havaita hoitoa seuraavana kesänä. Mikäli vaikutus hoitoalueella kasvaviin ketokatkeroihin osoittautuu positiiviseksi, hoitoalueen laajentamista harkitaan.
5.6 Ahokirkiruoho

Ahokirkiruoho (Gymnadenia conopsea var. conopsea) on valtakunnallisesti uhanalainen, vaarantunut (VU), Helsingissä äärimmäisen uhanalainen (CR; Kurtto 2002b) kirkiruohon muoto. Kirkiruoho on lajina rauhoitettu Oulun läänin eteläpuolella. Kirkiruoho on monivuotinen, hoikka kämmekkäkasvi. Siitä tavataan Suomessa kahta muotoa, joista eteläisempi ahokirkiruoho on kookkaampi, rakenteeltaan tanakampi ja runsaskukkaisempi. Ahokirkiruoho on täysikasvuisena tavallisesti 30–50 cm korkuinen. Kukintona on tiheä, tasapaksu latvatähkä, jossa on 30–50, tavallisesti vaaleanpunaista kukkaa. Kukinta-aika on kesä-heinäkuussa. Kirkiruoho on hyönteispölytteinen, pölyttäjiä ovat ainakin perhoset ja kimalaiset.
Kirkiruoho on helppo tuntea ja havaita, kun kukinta on kunnolla käynnistynyt. Kukinnan jälkeen kasvin havaitsee kodallisesta kukintovarrestaan. Muulloin kirkiruoho voi olla hankalasti löydettävissä, varsinkin kasvaessaan rehevän kasvillisuuden seassa. Pitkät aluslehdet ovat rakenteeltaan ja muodoltaan samantyyppisiä kuin heinien lehdet, ja varsinkin hennompien kirkiruohojen lehdet voivat sekaantua esim. kastikoiden lehtiin. Käyttökelpoisia eroja metsäkastikkaan on mm. lehden nahkeus, kouruisuus varsinkin lehden tyviosassa ja tylpempi kärki.

Ahokirkiruoho kasvaa tyypillisesti kuivahkoilla niityillä ja ahoilla. Sen uhanalaisuus johtuu ennenkaikkea vanhakantaisen niittytalouden romahduksesta, minkä vuoksi sopivat kasvupaikat ovat suuresti vähentyneet. Ahokirkiruohoa pidetään kalkinsuosijana. 

Roosinmäen ahokirkiruohon esiintymispaikka on sama pieni kallioketo, jolla ketokatkerokin kasvaa. Kirkiruohot kasvavat korkeassa ja rehevässä kasvillisuudessa, jonka valtalajina on metsäkastikka. Matalampi ruohovartinen kasvillisuus on monilajista. Esiintymä löydettiin 1991 Helsingin kasvistokartoituksen maastotöissä (Arto Kurtto & Leena Helynranta). Sittemmin esiintymää ovat havainnoineet mm. Suomen ympäristökeskuksen tutkijat lähinnä ketokatkeroiden havainnoinnin yhteydessä. Ilmeisesti sen vuoksi havainnointi on ollut satunnaisluonteista, koska kirkiruoho ei loppukesällä ole kovinkaan helposti havaittavissa ilman tarkkoja sijaintitietoja.
Vuonna 1995 havaittiin suppealla alalla (1 x 0,5 m) kahdeksan versoa jotka tulkittiin neljäksi yksilöksi. Käyntikerroilla v. 2006 ja 2008 kirkiruohot löytyivät läheltä ketokatkeroille perustettua 5 x 5 m seurantaruudukkoa, n. 5 metriä ruudukon länsikulmasta lounaaseen. Vuonna 2006 nähtiin kolme vierekkäin kasvavaa yksilöä ja 2008 samat kolme, joiden lisäksi löytyi vielä yksi yksilö vajaan metrin päästä.
Kirkiruohon kukinnan ajoittumisesta Roosinmäellä on vähän tietoja. Vuonna 2006 ja 2008 kookkain yksilö oli kukassa 11. ja 10. heinäkuuta. Vuonna 1995 yksilöt olivat siemenvaiheessa 28.7. Kukinta oli ohi myös 1.8.2005. 

5.7 Ahokirkiruohon seuranta


Roosinmäen kirkiruohopopulaation jatkoseuranta toteutetaan yksilöseurantana. Tiedossa olevien yksilöiden sijainti ja paikantamisen kannalta tärkeät maamerkit on esitetty maastolomakkeella. Paras inventointiaika on kirkiruohojen kukkimisaikaan. Aiemmin kerrottujen havaintojen perusteella kirkiruoho on todennäköisintä tavata kukkivana kesä-heinäkuun taitteessa – heinäkuun alkupuolella. Jos paikalla ollaan liian aikaisin kasvukaudella, kirkiruohoja on vaikea löytää. Sama pätee kasvukauden lopulla kasvien lakastuessa syyskesällä – syksyllä. Havaituista yksilöistä merkitään muistiin niiden kunto (hyvä-huonokuntoisia; mahdollisesti esim. kuivuneita) ja tila (kehitysvaihe; kukinnollisia/ainoastaan lehdellisiä kasveja; kukinnan vaihe: alussa – ohi, ym.). Kirkiruohojen sijainnit mitataan suhteessa sopivaan kiintopisteeseen. Vuoden 2006 ja 2008 havaintojen perusteella tällaiseksi arvioitiin esiintymän vieressä sijaitseva suuri kivi. 
Alueella liikuttaessa on muistettava varoa paitsi kirkiruohoja, myös muita uhanalaisia tai huomionarvoisia lajeja. Kirkiruohoesiintymän läpi johtavalla epämääräisellä polulla kasvaa erillinen ryhmä ketokatkeroita runsaan metrin päässä merkkikivestä. Katkerot eivät erotu kovin silmiinpistävinä vielä heinäkuun alussa. 

5.8 Ahokirkiruohon hoito

Kirkiruohojen kasvupaikkaa hoidetaan niittämällä tai muuten leikkaamalla ympäröivää korkeaa heinikkoa. Tällä pyritään vähentämään varsinkin metsäkastikan ylivaltaa kasvupaikalla. Niitto aloitetaan varovasti kirkiruohopopulaation hyvin pienen koon takia. Ainakin aluksi heinikkoa leikataan vain kahden m2:n alalla. Koska hoidettava alue pysyy pitkään samana, sen voi merkitä kulmistaan paikallistamisen helpottamiseksi. Leikkuussa käytetään viikatetta tai vastaavaa leikkaavaa terää. Leikkuujäte korjataan lopuksi pois. Leikkuualan ja lähiympäristönkin tallaantumisen tulisi jäädä vähäiseksi

Suurin hyöty heinien leikkuusta saadaan kesäkuun lopussa – heinäkuussa kun heinät ovat rehevimmillään. Mikäli leikkuu suoritetaan tällöin, on varmistuttava siitä että kirkiruohot eivät tule vahingossa leikatuiksi. Tämä edellyttää käytännössä kirkiruohojen etsintää ja merkitsemistä.

5.9 Ketonoidanlukko


Ketonoidanlukko (Botrychium lunaria) on valtakunnallisesti silmälläpidettävä (NT) laji, jonka asema on sama myös Helsingissä (Kurtto 2002b). Noidanlukot ovat maavarrellisia, monivuotisia sanikkaisia. Alkuvaiheena on sienijuuren avulla kehittyvä, maan sisällä elävä alkeisvarsikko. Alkeisvarsikosta kasvaa maan pinnalla näkyvä itiöt tuottava kasvi. Täysin kehittynyt ketonoidanlukko on pienikokoinen kasvi, korkeudeltaan tavallisesti 5–25 cm. Itiöintiaika on kesä-heinäkuussa. Itiöt leviävät tuulen mukana. Ne voivat säilyä maassa vuosikymmeniä, itäen jälleen suotuisissa oloissa alkeisvarsikoksi.
Matalakasvuiset, hiekkapohjaiset ympäristöt ovat monien noidanlukkolajien suosimia kasvupaikkoja. Ketonoidanlukko kasvaa mm. kylä- ja laidunkedoilla, kalliopengermillä ja rantaniityillä. Lajin taantuminen johtuu sopivien kasvupaikkojen huomattavasta vähentymisestä. 

Roosinmäen ketonoidanlukon esiintymisalue on sama pieni kallioketo, jolla ketokatkerokin kasvaa. Ketonoidanlukkoa on löydetty ketokatkeroiden seurantaruudukon alueelta, ainakin kahdesta vierekkäisestä koillisen sivun reunaruudusta. Kasvupaikat ovat sijoittuneet kalliokedon ohutmultaisimmalle ja harvakasvuisimmalle osalle. Esiintymä löydettiin Helsingin kasvistokartoituksen maastotöissä (Arto Kurtto & Leena Helynranta). Sittemmin esiintymästä ovat kirjanneet havaintojaan mm. Suomen ympäristökeskuksen tutkijat ketokatkeroiden havainnoinnin yhteydessä. Ketonoidanlukkoa on havaittu suppealla alalla muutamia yksilöitä: 30.8.1996, 19.8.1998 2 yksilöä ja 30.7.2000 1 yksilö. Myöhemmin 2000-luvulla lajista ei liene enää havaintoja.
5.10 Ketonoidanlukon seuranta ja hoito

Roosinmäen ketonoidanlukkopopulaatiota havainnoidaan muiden uhanalaisten kasvilajien, kirkiruohon ja ketokatkeron, seurantakäyntien yhteydessä. Helsingin ketonoidanlukkopopulaatioiden tavanomaisen fenologian perusteella noidanlukkoja on todennäköisempi kohdata kirkiruohojen inventointiaikaan. Lajia havainnoidaan lähinnä aiemmin tunnettujen löytöpaikkojen alueelta. Todennäköisin ja helpoimmin tarkistettava alue on ketokatkeron seurantaruudukon vähäkasvisen reunaosan ja ketokallion ylittävän polun tienoot – perusteellisiin etsintöihin ei ole syytä ryhtyä, koska lajista ei ole havaintoja enää vuosikausiin.

Ketonoidanlukkopopulaatiolle ei järjestetä erillistä hoitoa, sillä se hyötyy alueen muiden uhanalaisten kasvilajien hoitotoimista. Niiden toteuttamisessa on syytä muistaa myös noidanlukkojen olemassaolo, mikäli aluetta hoidetaan ennen syyskuuta
6. Hoitotoimenpiteiden päälinjat ja aikataulutus
Toteutus 1-2 vuoden kuluessa:

Uhanalaisten kasvilajien hoitotoimenpiteet toteutetaan kappaleissa 5.5, 5.8 ja 5.10 kuvattujen ohjeiden sekä Roosinmäen uhanalaisten kasvilajien seuranta- ja hoitosuunnitelman (Heinonen 2009) mukaisesti. Em. kasveja uhkaavat polut suljetaan ja sulut varustetaan selitekilvillä.
Toteutus 3-5 vuoden kuluessa:

Alueen pääpolkujen tuloväylät varustetaan opas- ja infotauluilla (2 kpl), viitoitusta kehitetään ja taukopaikalle tuodaan penkki ja pohjoisemmalle tuloväylälle yksi jätepiste.
Toteutus tarvittaessa:

Polut pidetään kulkukelpoisina. Tarvittaessa kulkureiteille kaatuneet puunrungot siirretään syrjään liikkumisen helpottamiseksi. Poluille rönsyileviä puiden ja pensaiden oksia voidaan karsia, tällä estetään polkujen leveneminen. Polut pyritään kuitenkin säilyttämään melko kapeina ja luonnontilaisina.

Tarpeen vaatiessa poluilla paljastuneet puiden juuret peitetään ja polkuja vahvistetaan esim. kuorikkeella tai tuhkamurskeella.
7. Käytön tavoitteet

Roosinmäen suojelualueen käytön tavoitteena on sopeuttaa alueen virkistyskäyttö niin, etteivät keto- ja kalliokasvillisuuden  ja harvinaisten kasvilajien suojelutavoitteet vaaraannu.

Harvinaisen ja uhanalaisen kasvilajistonsa vuoksi Roosinmäki ei sovellu laajamittaiseksi retki- ja opetuskohteeksi. Kasveja tarkkailtaessa asiantunteva opas on edellytys järjestetyn retken onnistumiselle. 
Suojelualueen merkitys ulkoilualueena tulee todennäköisesti pysymään entisellään. Ongelmana on kalliokasvillisuuden herkkyys kulumiselle. Kasvillisuuden kulumista ehkäistään ohjaamalla liikkuminen merkityille reiteille ja poluille. Maaston kuluminen tulee ennakoida ja korjata jo alkuvaiheessa. 
8. Käytön järjestäminen

8.1 Polkuverkosto
Alueella on riittävästi kulkureittejä ja ne kiertävät suojelualueen kattavasti. Polut ovat pääosin hyväkuntoisia eivätkä ne tällä hetkellä tarvitse paljoakaan kunnostusta. Arviolta runsaan 300 metrin matkalla joudutaan tekemään joitakin kunnostustoimia. Uhanalaisten kasvilajien parhaiden kasvupaikkojen kohdille muotoutuneita polkuja on syytä sulkea mekaanisin estein, kuten puunrunkojen, kivien tai jopa aitaamisen avulla. Käytössä olevat reitit merkitään säännöllisin välein vihervalkoisin merkein. Maaston kulumista tarkkaillaan ja tarpeen vaatiessa peitetään paljastuneita puiden juuria tms. Myöhemmin voi ilmetä tarvetta päällystää polut metsäosuudella esim. kuorikkeen tai kivituhkan avulla. Avokalliolla kulkeva polku voidaan vahvistaa tarvittaessa kivimerkeillä merkkipaalujen sijaan. Kuvion 1a keskiosan lakikalliolle voidaan harkinnan mukaan sijoittaa penkki levähtämistä varten. Paikalta on avarahko ja rauhallinen näkymä Roosinmäen ympäristöön. Reittiverkosto ja rakenteet on kuvattu liitteessä 2.
8.2 Opasteet

Alue tulee merkitä siten, että siellä liikkujat tietävät olevansa luonnonsuojelualueella. Luonnonsuojelulain avulla rauhoitetun alueen raja merkitään tunnuskilvillä varustetuilla paaluilla. Rajapaalut pyritään mahdollisuuksien mukaan pystyttämään niin, että kultakin on pylväältä on näköetäisyys seuraavalle paalulle.

Pääopastaulut karttoineen asennetaan alueen etelä- ja pohjoislaidoille (kuviot 1b ja 7b) Puunkaatajanpolun päästä alkavan pääpolun alkuun ja Kalkkivuorentieltä alkavan pääpolun alkuun. Opastetauluista käy kartan avulla ilmi luvalliset kulkureitit, rauhoitusmääräykset, yhteystiedot (alueen huolto ja valvonta: Helsingin kaupungin rakennusvirasto ja luonnonsuojelu: Helsingin ympäristökeskus) sekä ydinasiat alueen luonnonarvoista. 
8.3 Roska-astiat

Harkinnan mukaan alueen pohjoisen pääopastetaulun lähellä kuviolle 7b voidaan sijoittaa roska-astia, mikäli alueen retkeilypaine vaikuttaa kasvavan.
9. Toimenpiteiden suunnittelu ja toteuttaminen

Helsingin kaupungin ympäristökeskus vastaa Roosinmäen luonnonsuojelun suunnittelusta. Alueella tapahtuvat toimenpiteet suunnitellaan ja ajoitetaan siten, että kasvillisuudelle tai eläimistölle ei aiheudu haittaa eikä niissä tapahdu kielteisiä muutoksia.

9.1 Aikataulu ja kustannukset
Toimenpiteisiin voidaan ryhtyä, kun hoito- ja käyttösuunnitelma on hyväksytty Uudenmaan ympäristökeskuksessa. Helsingin kaupungin rakennusvirasto on varautunut toteuttamaan suunnitelman hoito- ja rakennetyöt oman talousarvionsa määrärahojen puitteissa. Tässä suunnitelmassa esitettyjen alueen perustamisrakenteiden (opastaulut, portaat, taukopaikan penkki, polkujen kunnostus ja merkintä ja alueen rajamerkit) toteuttaminen on arvioitu rakennusvirastossa 8 000 euron kulueräksi. Helsingin kaupungin ympäristökeskuksen kustannettavaksi tulee asiasisällön suunnittelu ja tuottaminen uusiin opastauluihin. Tämän arvioidaan

muodostuvan 3000- 4000 euron hintaiseksi. Perustamiskulut ovat yhteensä 11 000 -12 000 euroa. 

Uhanalaisten kasvien elinympäristön hoitotöiden valmistelu ja toteuttaminen sekä alueen valvonta muodostavat vuosittain 2000- 3000 euron kuluerän. 

9.2 Alueen kunnostus, ylläpito ja valvonta

Alueen kunnostus- ja ylläpitotöistä sekä valvonnasta vastaavat Helsingin kaupungin rakennusviraston katu-ja puisto-osasto sekä HKR-ympäristöntuotanto.

10. Jatkotoimenpiteet

Alueen käyttöä seurataan. Jos alueen käyttö lisääntyy nykyisestä huomattavasti ja voimassaoleva hoito- ja käyttösuunnitelma todetaan riittämättömäksi, voidaan suunnitelma tarkistaa aikaisemmin kuin 10 vuoden kuluttua.
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Kasvillisuus- ja toimenpidekuviot
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Kuvio 1. Eteläinen kallioalue
Alue on pääosin avointa, karua kalliomaastoa. Puusto keskittyy polveilevasti viettävien rinteiden alaosien juotteihin. Kalliopintojen kasvillisuus on varsinkin laen (1a) ympäristössä ja lounaisosassa kulunutta. Kallioita peittävät enimmäkseen kynsi-, seinä- ja karhunsammalet, kulutukselta paremmin säilyneissä osissa kasvaa mm. tierasammalia, valkoporonjäkälää, torvijäkäliä ja isohirvenjäkälää. Kenttäkerroksen kasvillisuus on vähälajista. Valtalajeja ovat ahosuolaheinä ja metsälauha, painanteissa kasvaa mm. kanervaa ja mustikkaa. Lakiosan rinteillä kasvaa hieman myös mäkitervakkoa ja virnasaraa. Valtapuuston muodostavat vanhat, vaikkakin suhteellisen pienikokoiset männyt. Osa männyistä on kuollut hiljattain ja ne ovat muuttumassa maisemallisesti varsin näyttäviksi keloiksi. Kallioisilla rinteillä kasvaa lisäksi nuoria koivuja, pihlajia ja haapoja sekä katajia, joista jotkut ovat kauniin pilarimaisia. Paikoin vesamaista lehtipuuta on tiheinä kasvustoina. 

Kuvion lounaisosan (1b) painanteissa ja juoteissa on muutama pienialainen soistuma, joissa kasvaa mm. virpapajua, paatsamaa, jouhi- ja keräpäävihvilää (muinaistulokas), jokapaikan- ja harmaasaraa sekä kangasrahkasammalta. Yhdessä juotissa kasvaa runsaan metrin korkuinen omenapuun taimi.

Aivan kuvion lounaiskärjessä (1c) kalliorinteen kasvillisuus on tavanomaista rehevämpää, mitä osoittaa selvimmin kalliokielon runsaus sekä mm. kivikkoalvejuuren ja mäkitervakon esiintyminen. Kallion alareunan tontin rajan tuntumaan on läjitetty puutarhajätettä, ja paikalle on asettunut kielon, haisukurjenpolven ja lehtoarhon seuraksi runsaasti nokkosta, keltamoa ja litulaukkaa.

Tavoite: Luontainen kehitys ja vieraslajien leviämisen estäminen
Toimenpiteet: Kerätään kuviolle 1c läjitetty puutarhajäte ja siirretään se  Puunkaatajanpolun kautta pois alueelta. Tyhjennettyä paikkaa maisemoidaan ja puhdistetaan varovasti irtomaasta, jotta ihmisen toimesta levinneet tulokaskasvilajit eivät heti juurtuisi paikalle uudelleen.
Kuvio 2. Kaakkoisreunan kallioalue 

Metsäalueen kaakkoisrajalla kallioperä on lakialuetta ravinteisempaa. Sinne on muodostunut kasvillisuudeltaan varsin monipuolista kallioniittyä, joka jatkuu viereisten tonttien yläosien kallioille. Kallioniittyjen lajistoon kuuluvat ahosuolaheinän ja muiden tavanomaisten lajien ohella runsaana kalliokielo sekä mm. mäkitervakko, lehtoarho, heinätähtimö, keto-orvokki ja piennarmatara. Kallioniittyyn liittyy läheisesti myös kuvion 3 itäreunan puustoinen, kasvillisuudeltaan monipuolinen juotti (ks. seuraavan kuvion kuvaus).

Viereisten talojen puutarhasta kallioniityille on levinnyt kulttuuriperäisinä tulokkaina tai muuten ihmisen edesauttamina mm. sormustinkukkaa sekä isokokoista suomentatarta, piikkiohdaketta ja peltokanankaalia. Aivan alueen rajalla on vanha kivijalka ja sen reunalla villiytynyt puutarha (Vanha Porvoontie 50).
Tavoite: Pyritään säilyttämään kallion reuna-alue valoisana, mutta annetaan alueen kehittyä luontaisesti. Pyritään estämään viereisten talojen puutarhajätteen leviäminen kallioalueelle.
Toimenpiteet 5-10v kuluessa: Harvennetaan tarvittaessa varovasti kallion reunapensastoa valoisuuden ylläpitämiseksi. Tarpeen vaatiessa valistetaan naapuritalojen asukkaita tiedotteella tai yhteydenotolla, mikäli puutarhat levittäytyvät suojelualueelle.
Kuvio 3. Etelärinteen metsä

Avokallioalueen alapuolella (3a) on kallioista ja lohkareista rinnemetsää, joka varsinkin kaakkoispäässä on melko harvaa. Puustossa ovat vallitsevina pienet–keskikokoiset männyt, seassa kasvaa pieniä pihlajia ja koivuja, kaakkoispäässä myös haapaa. Kenttäkerroksessa kasvaa pääosin tavanomaisia kuivan kangasmetsän lajeja. 

Eteläreunassa rinteen alaosassa (3b) on varttuneiden–järeiden mäntyjen vallitsemaa tuoretta kangasmetsää. Valtapuustoon kuuluu myös kuusia ja koivuja, alla on tiheä lehtipuualikasvos. Kenttäkerroksessa ovat runsaita mustikka ja sananjalka. Länsiosa on heinäisempää ja hieman rehevämpää: kielon vallitsemissa laikuissa kasvaa mm. kalliokieloa, metsä- ja hietakastikkaa sekä nuokkuhelmikkää. 

Kallioperän ravinteisuus näkyy selvästi kapeassa juotissa kuvion itäreunassa, kuvion 2 rajalla. Nuorten haapojen ja pihlajien alla kenttäkerrosta vallitsee kielo, seuranaan mm. taikinamarja, kivikkoalvejuuri, isomaksaruoho, lillukka, ahomansikka, rätvänä, poimulehti, sinivuokko, kevätlinnunherne, peltolemmikki, nuokkuhelmikkä, tuoksusimake sekä kaksi lajia keltanoita, jotka lukeutuvat harakan- ja salokeltanoiden lajiryhmiin. Ylempänä rehevähkössä painanteessa on myös haisukurjenpolvea ja nuori vaahtera. Juotissa kasvaa runsaasti katajia. Osa katajista on katkaistu tyvestään jolloin juottiin on saatu parin metrin levyinen aukko ilmeisesti kulkemista varten.

Roosinmäen laen eteläpuolella reunamännikössä on majan jäänteet; paikalla on hieman roskaa ja kallioseinämissä graffiteja. Metsänpohja on hyvin kulunutta.

Alueen eteläreunaan on tuotu muutamaan paikkaan puutarhajätteitä viereisiltä tonteilta. Puunkaatajanpolun pään tuntumassa alkuperäiskasvillisuuteen onkin asettunut tulokkaina mm. nuori omenapuu, pujoa, maitohorsmaa, voikukkaa, keltamoa, peltokanankaalia, nokkosta ja koiranheinää sekä runsaasti litulaukkaa. Myös kaakkoispään tonttien lähellä kallioiden juurilla kasvaa runsaasti mm. vadelmaa, keltamoa, nokkosta ja isokiertoa.

Tavoite: Luontainen kehitys ja vieraslajien leviämisen estäminen
.
Toimenpiteet: Siivotaan roskat, majan jäänteet ja silmäänpistävin puutarhajäte ja kuljetetaan pois alueelta.
Kuvio 4. Länsiosan metsä 

Kuvion muodostaa mäntyvaltainen metsäalue, minkä kasvillisuudessa kalkkivaikutus näkyy kaikkein selvimmin. Valtapuuston muodostavat varttuneet–järeät männyt, joiden seassa kasvaa hieman kuusia. Välipuustossa ja alikasvoksena on runsaasti nuoria pihlajia ja haapoja. Osa vanhimmista kuusista on kuollut, ja alueella on hieman maapuita. Kuvion itäosa on karuhkoa. Siellä kenttäkerrosta valitsee mustikka, lisäksi tavallisia ovat sananjalka, metsälauha ja metsäkastikka. Länsiosan avoimemmissa, kallioisissa ja lohkareisissa osissa on monilajista kallioniittyä. Kallioperän ravinteisuutta ilmentävät laaja-alaisimmin kielo, kalliokielo ja hietakastikka, seuranaan mm. sinivuokko, keto-orvokki, ahomansikka, rätvänä, mäkikuisma, kissankäpälä, salokeltano ja metsämaarianheinä. Pensaista ovat luonteenomaisia paikoin melko runsaat kataja sekä orjan- ja metsäruusu. Samaa vaateliasta lajistoa kasvaa myös kuvion metsäisemmissä kalkkivaikutteisissa osissa. 

Alueen läpi menee muutama vakiintunut polku, lisäksi on joitakin pieniä polunalkuja. Kuvion itäosan puihin on kiinnitetty lautakehikko. Metsässä lojuu vanha kiuas ja muoviputken pätkä sekä iso pellinpala.

Tavoite: Harvinaisen ja uhanalaisen kasvilajiston suojelu ja ylläpito. 
Kasvillisuuden hoitotoimenpiteet: Ks. Roosinmäen uhanalaisten kasvien seuranta ja hoitosuunnitelma (Heinonen 2009)
Muut toimenpiteet: Tukitaan kuvion läpi kulkevat polut päistään puunrungoilla jalankulun estämiseksi. Poistetaan puuhun kiinnitetty lautakehikko, maassa lojuva vanha kiuas sekä vähäisemmät roskat
Kuvio 5. Luoteisosan kallioalue

Kuvio koostuu kahdesta avoimesta kalliosta (5a, b), joiden välissä on kapea notko (5c). Notkon länsipäässä on jyrkkä kallioseinämä, jonka alla on lohkareikkoa. Kulttuurivaikutus näkyy kuvion kasvillisuudessa muita alueita selvemmin. Kallioalueet ovat pääosin karuja. Pohjakerroksessa vallitsevat sammalet. Kenttäkerroksen tavallisimpia lajeja ovat metsälauha ja ahosuolaheinä, kallioiden juotteihin ovat keskittyneet kanerva, mustikka ja puolukka. Paikoin tavataan niukasti mm. kalliokieloa ja rohtotädykettä. Kallioilla kasvaa harvakseltaan iäkkäitä mäntyjä, joista osa on varsinkin jyrkänteen tienoilla äskettäin kuollut ja nyt keloutumassa. Yhtä notkon etelärinteeseen kaatunutta keloa on käytetty leikkipaikkana: oksia on sahattu ja puuhun on kiinnitetty pari lautaa.

Notkoon on kivetty pieni, muutaman m2:n lammikko, joka on osittain kaupungin puolella. Lammikon tuntumassa kasvaa koristekasveista vuorenkilpeä ja vuorikaunokkia sekä muina tulokkaina mm. terttuselja, rönsyleinikki, peltokanankaali, keltamo, nokkonen, valkopeippi ja pujo. Alempana notkossa kasvaa mm. punalehtiruusua, punakoisoa ja jyrkänteen edustalla ruotsinpihlajan taimi. Notkon alaosa lienee luontaisesti rehevämpää — kielo ja hietakastikka ovat melko runsaita — mutta sinne on tuotu myös viereisen talon puutarhajätteitä. Notkon keskivaiheille on kasattu oksia.

Kuvion luoteispään kalliota (5a) on tien vuoksi louhittu. Kallion tiheäpuustoisilla laiteilla kasvaa nuorta pihlajaa, haapaa ja koivua; tien vieressä on raita ja nuori vaahtera. Puiden alla varttuu yksittäisiä tammen ja suomenpihlajan sekä useita ruotsinpihlajan taimia. Kallion reunassa on mahdollisesti istutettu idänvirpiangervo.

Eteläisemmän kallion (5b) laen tuntuman juottiin on kasattu huomattavan runsaasti puutarhajätettä, oksia ja ruohovartisten kasvien jäänteitä. Jätekasojen liepeillä kasvaa mm. tammen taimi ja nuori vaahtera sekä nokkosta, hopeahärkkiä, maitohorsmaa, terttuseljaa ja laajemminkin kalliolle levinneitä keltamoa, sormustinkukkaa ja rusopäivänliljaa. Viereiseltä tontilta kaiketi omin avuin kalliolle on levinnyt siperian-, kaukasian- ja kalliomaksaruohoa. Kalliolle sortuneesta kelosta on sahattu oksia, ilmeisesti helpottamaan kulkua jätekasalle.

Kallioiden kasvillisuus on laajalti kulunutta, paikoin hyvin voimakkaasti. Vaikeakulkuisesta jyrkänteestä huolimatta luoteispään kalliolle johtaa vakiintunut polku. Luoteispään kallion pieneen painanteeseen on kumottu betonia, yhteen vankkaoksaiseen mäntyyn on ripustettu keinu. 

Tavoite: Luontainen kehitys ja vieraslajien torjunta
Toimenpiteet: Tukitaan luoteispään polun alkupää kivilouhikon tai muun esteen avullla. Kerätään ja kuljetetaan pois alueelle kumottu betoni.
Kuvio 6. Pohjoisosan kallio ympäristöineen

Kuvio koostuu Roosinmäen pohjoisosassa sijaitsevasta kallioselänteestä ja sitä ympäröivistä soistuneista painanteista ja eteläpään rehevästä juotista. 

Kallioselänne (6a) on pääosin karua, puoliavointa kalliomännikköä. Pienehköjen mäntyjen seassa kasvaa hieman pieniä koivuja ja pihlajia. Kenttäkerroksessa ovat tavallisia metsälauha ja ahosuolaheinä, hieman tavataan mm. virnasaraa. Pohjakerros on kynsi- ja karhunsammalten vallitsema. Selänteen eteläosaan ulottuu hyvin kapea rehevämpi, kieloa, ruusua ja lillukkaa kasvava juotti kuviolta 4. Kallioselänteen kasvillisuus on sen poikki risteilevien polkujen seurauksena huomattavan kulunutta. Kalliolla on hieman myös roskia. 

Kallioselänteen lounaisrinne on jyrkkä mutta matala, rinteen alus on lohkareinen (6b). Kalliohyllyillä kasvaa puolukan ja kanervan ohella mm. tammen ja suomenpihlajan taimi. Aluslohkareikossa on mäntyjen ja tiheäkasvuisten nuorten pihlajien ja koivujen seassa kookkaita virpapajuja. Kenttäkerroksessa vallitsee kuivan ja tuoreen kankaan kasvillisuus, reunoilla on runsaasti kanervaa.

Kallioselänteen itäpuolella sijaitsee Roosinmäen laajin soistuma (6c). Soistuman valtapuuston muodostavat varttuneet männyt. Niiden seassa kasvaa koivuja, jotka muodostavat myös tiheän alikasvoksen. Soistumassa on jonkin verran taulakääpien lahottamia koivupökkelöitä. Kookkaita pajuja on melko runsaasti. Reunaosissa kasvaa runsaasti mustikkaa, suokasveista tavataan mm. juolukkaa, jokapaikan- ja pallosaraa sekä jouhivihvilää. Alavimmissa painanteissa on aika yhtenäisiä rahkasammalpintoja. Soistuman poikki on muodostunut muutama pieni polku. Soistuman pohjoispäähän on viereisen tontin maavalleilta levinnyt illakkoa; rakennustöiden perua on myös maahan unohtunut nippu betonirautoja. Pohjoispäähän on tuotu aikoinaan hieman myös puutarhajätettä, minkä seurauksena paikalla kasvaa mm. nokkosta, rönsyleinikkiä, keltamoa, peltolemmikkiä ja voikukkaa.

Roosinmäen karun lakikallion takana sijaitsee kasvillisuudeltaan rehevämpi kalkkivaikutteinen painauma (6d), joka jatkuu hyvin kapeana juottina länteen. Puuston muodostavat varttuneet–järeät männyt ja nuoret lehtipuut, isoja katajia on runsaasti. Painauman kenttäkerroksessa vallitsevat kielo sekä hieta- ja metsäkastikka. Melko runsaita ovat myös lillukka, sinivuokko, kevätlinnunherne ja nuokkuhelmikkä, seuranaan mm. taikinamarja, vadelma, kivikkoalvejuuri, niittyleinikki, paimen- ja piennarmatara, salokeltano, kultapiisku, ahomansikka, rätvänä sekä nurmitädyke. Länteen jatkuvassa juotissa kasvaa metsäruusua.

Tavoite: Luontainen kehitys. 

Toimenpiteet: Kerätään alueen roskat
Kuvio 7. Koillisosan metsä ja kalliot
Roosinmäen koillisosassa on suhteellisen laajalti yhtenäistä metsää. Suurin osa kuviosta on kivistä ja melko jyrkästi viettävää rinnemetsää, lakialue on tasaisempaa. 

Roosinmäen huipun takainen lakimetsä (7a) on tuoreen kankaan varttunutta mänty- ja kuusimetsää. Varsin runsas alikasvos on lehtipuuvaltainen. 

Rinnemetsä (7b) on lajistoltaan vaihtelevampaa havu- ja lehtipuusekametsää. Lehtipuista tavataan eniten koivua ja pihlajaa, niukemmin raitaa ja haapaa. Valtapuusto on pääosin nuorta–varttunutta, mutta varsinkin itäosassa on enemmän järeitä mäntyjä. Aluskasvillisuudessa vallitsevat pääosin tuoreen kankaan lajit, kuten mustikka. Rinnemetsän länsiosassa ja rinteen alaosissa on hieman lehtomaista kangasta, missä kenttäkerrosta luonnehtivat myös mm. kielo ja lillukka. Länsiosassa talon lähellä puutarhajätettä on kasattu rinteen yläpään somerikkoharjanteen alle.Kuvion kaakkoispäässä metsässä on isoja lohkareita. Siellä puusto on mäntyvaltaista, sekapuuna kasvaa pieniä kuusia, pihlajia ja koivuja. Kenttäkerroksessa on kuivan ja tuoreen kankaan lajistoa, runsaimpina kanerva ja mustikka. Muutamin paikoin on rahkasammalvaltaisia soistumia. Eräässä kolussa kasvaa runsaasti litulaukkaa.

Rinnemetsän itäpäässä on kaadettu useita kuivuneita kuusia. Aivan itäreunassa, tonttien rajojen lähellä myös mäntyjä on kaadettu. Siellä metsässä lojuu pöllejä sekä risuja ja oksia on kasattu kekoihin. Lähimmän talon halkopino on jäänyt viheralueen puolelle. Rinteen keskiosassa kasvaa erikoisen näköinen ”tuohikoivu”, jonka rungon tyvipuoliskon tuohi repsottaa isoina liuskoina kuuden metrin matkalta. Rinteen itäosassa on muutama iso, osin moroutunut rapakivilohkare. Leikkipaikkana käytettyjen lohkareiden luokse on tuotu laudanpätkiä ja sekalaista romua, ympäristössä on hieman roskia.
Metsän pohjoisreunan pienistä kallioista läntisempi (7c) on sammalpintojen peittämä ja heinäinen. Metsälauhan ja tuoksusimakkeen lisäksi kalliolla kasvaa mm. punanataa, kevätpiippoa ja siankärsämöä. Itäpäässään kalliorinne jyrkkenee runsaan kolmen metrin korkuiseksi, lähes pystysuoraksi ja sammaleiseksi valuvesiseinämäksi. Kallion hyllyillä ja juurella kasvaa mm. taikinamarjaa, käenkaalia, maitohorsmaa ja kivikkoalvejuurta. 

Koillisnurkan kallio (7d) on enimmäkseen karu, sammalien, metsälauhan ja ahosuolaheinän vallitsemaa. Rinteeseen on juurtunut myös yksinäinen aroniapensas. Pohjoisrinteen alaosassa ravinteisuus on suurempaa ja siellä kasvavat runsaina kielo ja kivikkoalvejuuri sekä mm. kallioimarre, isomaksaruoho, nurmitädyke, terttuselja sekä taikinamarja. Kallion edustalla on tiheä ryhmä nuorta lehtipuustoa: haapaa, vaahteraa, pihlajaa ja tuomea. Alla kasvavat vadelma, sananjalka, vuohenputki ja isokierto. Kallion reunaan on lohjennut kolu jota on käytetty leikkipaikkana. Paikalle on kertynyt runsaasti kaatuneita pieniä puunrunkoja ja tuotu oksajätettä.
Kuviolla on useita vakiintuneita polkuja. Muun muassa lakikallion takana metsän kasvillisuus on laajemminkin varsin kulunutta. 
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Polut, opasteet ja rakenteet
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