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Pisara-ratalenkin päätavoitteet ovat parantaa kaupunkiliikenteen jakelua Pasilan eteläpuolisella alueella ja vapauttaa kapasiteettia Helsingin ratapihalla. Tarve- ja toteuttamisselvityksen mukaan Pisara-rata vähentäisi maan pinnalla bussi- ja raitioliikennettä sekä nimellisesti henkilöautoliikennettä. Autoliikenteen väheneminen parantaisi hieman ilmanlaatua ja vähentäisi hiilidioksidipäästöjä. Muutokset olisivat pieniä.

Selvityksen mukaan uusi ratayhteys vahvistaisi joukkoliikenteeseen tukeutuvan yhdyskuntarakenteen kehittymismahdollisuuksia ja parantaisi raideliikenteen palvelutasoa. Näin ollen hanke tukisi myös valtakunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden toteuttamista. 

YVA-tarpeen arvioinnissa tarkastellaan hankkeen ominaisuuksia mm. sen kokoa ja yhteisvaikutuksia muiden hankkeiden kanssa, hankkeen sijaintia ja vaikutusten luonnetta. Tarkastelussa selvitetään myös vuorovaikutuksen ja osallistumisen toteuttamista.

Helsingin kaupungin ympäristökeskuksen mielestä Pisara-ratalenkin tarve- ja toteuttamiskelpoisuusselvitys ei riitä selvittämään ratalenkin ympäristövaikutuksia siten kuin YVA-laissa edellytetään. Selvityksestä ei myöskään ilmene, missä vaiheessa radan rakentamisen ja käytön aikaiset ympäristövaikutukset aiotaan selvittää kattavasti, miten haittavaikutuksia voidaan lieventää ja miten suunnittelun yhteydessä aiotaan järjestää osallistuminen ja kuuleminen. 

Hankkeen ympäristövaikutukset

Pisara-ratalenkki on hankkeena kooltaan merkittävä. Erityisesti rakentamisen aikaiset ympäristövaikutukset tiiviisti rakennetussa kantakaupungissa olisivat suuria.

Radan rakentamisaikaiset ympäristövaikutukset tulisivat olemaan huomattavia. Louhintatyöt kestäisivät kauan ja niitä tehtäisiin tiheästi asutuilla alueilla. Louhinnasta aiheutuisi melu-, tärinä- ja runkomeluhaittoja. Louhintamassojen kuljetusreitit ja –määrät  kantakaupungissa tulee esittää. Jatkosuunnittelussa on paneuduttava huolellisesti rakentamisaikaisten haittojen lievennystoimien suunnitteluun.

Ratalenkki parantaisi osaltaan joukkoliikenteen palvelutasoa. Samalla se vähentäisi busseilla ja raitiovaunuilla tehtävää joukkoliikennettä. Tarve- ja toteuttamisselvityksestä ei käy riittävästi ilmi, mille alueille ja kuinka suuriin käyttäjäryhmiin vaikutukset kohdistuisivat. Osalle asukkaista joukkoliikenteen palvelutaso saattaisi jopa laskea. Vaikutukset käyttäjille voisivat olla myös taloudellisia. Jatkotyössä tulee selvittää 

Pisara-ratalenkin yhteisvaikutukset kantakaupungin muiden joukkoliikennesuunnitelmien kanssa. 

Uuden ratayhteyden käytön aikaisista ympäristövaikutuksista merkittävin olisi liikenteen aiheuttama runkomelu. Tarve- ja toteuttamisselvityksessä ei kerrota, miten ja milloin vaimennuksen tarve ja laajuus aiotaan selvittää. Runkomelun arviointiin ja meluntorjunnan suunnitteluun on kiinnitettävä erityistä huomiota

Pääosin maan alla kulkevan radan kaupunkikuvalliset ja maisemalliset vaikutukset kohdistuisivat suuaukkojen läheisyyteen ja olisivat pieniä. Ne kohdistuisivat kuitenkin rakennettuun kaupunkiympäristöön.

Vuorovaikutus ja osallistuminen

Helsingin kaupungin ympäristökeskus toteaa, että hankkeen suunnittelussa tulee hoitaa hyvin osallistuminen ja vuorovaikutus, koska 

erityisesti hankkeen rakentamisaikaiset vaikutukset kohdistuisivat huomattavaan määrään Helsingin asukkaita ja kantakaupungissa työssäkäyviä.

Lisätiedot:
Pulkkinen Pirkko, johtava ympäristötarkastaja, puhelin (09) 310 31518
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