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LAUSUNTO MAANKÄYTÖN JA ASUMISEN TOTEUTUSOHJELMAAN 2008-2017 LIITTYVÄSTÄ TOIVOMUSPONNESTA NRO 5

Halke 2008-377/622

Lausunto


Asuntotuotantotoimisto rakennuttaa toiminta-ajatuksensa, maankäytön ja asumisen toteutusohjelman ja asiakkaiden tavoitteiden mukaisesti laadukkaita ja elinkaarikustannuksiltaan edullisia koteja. Tavoitteena on mahdollisimman monipuolinen kysyntään vastaava asuntotarjonta niin hallintamuodon ja talotyypin kuin asuntokoonkin suhteen.

Vuokra-asuntokohteiden tilaohjelmatavoitteet määritellään hankkeen hankesuunnitelmassa. Tavoitteita asettaessaan asuntotuotantotoimisto tutkii alueellisen asuntojakauman hallintamuotojen ja asuntokokojen suhteen. Asuntotuotantotoimisto konsultoi säännönmukaisesti asuntoasiainosastoa suunnitellessaan uustuotannon tilaohjelmia. Tieto perheasuntojen kysynnästä siirtyy kaupungin rakennuttamien asuntojen suunnitteluun. Kiinteistöyhtiöiden näkemykset ja tilatarpeet otetaan huomioon hankesuunnitelmaa laadittaessa. 

Pienten asuntojen (1-2 huonetta) kysyntä on tällä hetkellä 16 200 hakijaa eli n. 85 prosenttia 19 000 hakijan kokonaiskysynnästä. Vuokra-asuntotuotannon keskipinta-alat ovat kasvaneet edellisellä asunto-ohjelmakaudella vuoden 2005 käynnistyneen vuokra-asuntotuotannon n. 60 neliöstä vuoden 2008 käynnistyneen tuotannon 76 neliöön. Jokaisessa kohteessa on myös keskipinta-alaa isompia, hyvin perheasunnoiksi soveltuvia asuntoja. Niiden määrä vaihtelee arvioidun kysynnän ja tarpeen mukaisesti.

Perheasuntojen ja koko kohtuuhintaisen asuntotuotannon suurimpia ongelmia ovat edellisellä asunto-ohjelmakaudella olleet toisaalta kohtuuhintaiseen asuntotuotantoon soveltuvien tonttien puute toisaalta urakkakilpailujen toimimattomuudesta johtunut asuntojen korkea hinta. Isojen asuntojen vuokra on saattanut nousta niin suureksi, että lapsiperheitä on hakeutunut asumiskustannuksiltaan halvemmille alueille. 

Viimeisimpien urakkakilpailujen myötä on todettavissa, että tällä hetkellä urakkakilpailut toimivat aiempaa paremmin ja tämän suuntauksen ennakoidaan jatkuvan ainakin vuoteen 2010 asti. 

Asuntotuotannon näkökulmasta se ohjauskeino, jolla voidaan parhaiten varmistaa kohtuuhintainen asuntotuotanto ja riittävä määrä isoja perheasuntoja, on mahdollisimman aikaisessa vaiheessa tehtävät toteuttavuuden ja kustannusten arvioinnit.

Asuntotuotantotoimikunta päätti antaa kaupunginhallitukselle edellä esitetyn mukaisen lausunnon Maankäytön ja asumisen toteutusohjelmaan 2008-2017 liittyvästä toivomusponnesta nro 5 (6).

Kirje kaupunginhallitukselle.
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