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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 12.2.2008

TOIVOMUSPONSI, JOKA KOSKEE SISÄISTEN VUOKRALAISTEN KANNUSTAMISTA ENERGIATEHOKKUUSINVESTOINTEIHIN

Kv 2008-280, Khs 2008-257

Helsingin kaupungin tilahallinnossa on käytössä järjestelmä, jossa tila-keskukseen on pääosin keskitetty tilojen omistajatehtävä. Tämän tehtävän oleellinen osa on huolehtia kiinteistökannan ylläpidosta. Ylläpidon tärkeä osa on huolehtia siitä, että rakennusten ylläpitokustannukset ja niiden osana energiankäyttökustannukset ovat optimaaliset, rakennusten käytön mukaiset. 

Kiinteistönhuollon lisäksi tähän vaikutetaan korjaustoimenpiteillä, joista osa on käyttövaroin hoidettavia kunnostustöitä ja suurin osa investointivaroin toteutettavia korjaustöitä. Kaikki nämä korjausresurssit ovat tilakeskuksen vastuulla olevien kiinteistöjen osalta kiinteistölautakunnan ja edelleen tilakeskuksen käytössä. Hallintokunnilla ei ole omia investointimäärärahoja.

Tilakeskus puolestaan suuntaa investointejaan ottaen erityisesti huomioon tilojen terveellisyyden, turvallisuuden ja teknisen kunnon. Erityisesti teknisen kunnon eli rakennusten ulkokuoren, katon ja teknisten järjestelmien kohentamisessa tärkeä näkökulma on rakennusten energiankäytön vähentäminen. Ns. matalaenergiarakentaminen tai passiivienergiarakentaminen ovat uudisrakentamisen ohella myös korjausrakentamisessa vahvan kehittelyn kohteena ja tulossa hankekohtaisen suunnittelun perustaksi.

Hallintokuntien tärkeänä roolina on omaksua tilojen käyttäjänä myös energian käytön kannalta hyväksyttävät toimintatavat. On huomattava, että käyttäjä yleensä maksaa itse sähkön käytön kustannukset vuokraamastaan kiinteistöstä ja voi näin pienentää omia kustannuksiaan säästämällä energiaa.

Lisätiedot:
Hapuoja Pekka, kiinteistöpäällikkö, puhelin 310 40315
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