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Kvsto 30.1.2008, 21 §, 23.1.2008 pöydälle pantu asia

ENERGIAPOLIITTISIA LINJAUKSIA KOSKEVA SELONTEKO

Kv 2008-285, Halke 2008-250/629 12.2.2008

Hyväksytyn toivomusponnen mukaan kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaupunginhallitus tekee valtioneuvostolle esityksen, missä Arava-lainoitettujen vuokra-asuntojen peruskorjauksissa edellytetään matalaenergiarakentamista ja että valtio tukee tätä joko investointiavustuksilla tai valtion korkotuella.
Ympäristöministeriön rakentamismääräysten (osa D3) kohdan 2.2.1 mukaan "Kun suunnitellaan matalaenergiarakennusta, tulisi rakennuksen laskennallisen lämpöhäviön olla enintään 60 % rakennukselle määritellystä vertailulämpöhäviöstä”. Matalaenergiatalossa talo pysyy lämpimänä auringonenergian ja ihmisistä ja sähkölaitteista vapautuvan lämmön avulla.

Suunnittelun avainasioita ovat rakennuksen koko ja muoto, massan sijoittelu tontille, vaipan lämmöneristys ja ilmanpitävyys, lämmitysjärjestelmä ja lämmöntuottotapa, lämmön talteenotolla varustettu ilmastointi, pieni vedenkulutus, vähän kuluttavat vesikalusteet ja sähköratkaisut, sekä teknisten järjestelmien tarpeenmukainen ohjaus. Joissakin tapauksissa suojelulliset näkökohdat voivat olla matalaenergiaratkaisujen esteenä.
Matalaenergiarakentamisen aiheuttamat lisäkustannukset katetaan lämmitysenergian pitkäaikaisella säästöllä. Tutkimusten mukaan (esim. VTT) matalaenergiarakentaminen uudistuotannossa ei aiheuta merkittäviä lisäkustannuksia saavutettaviin hyötyihin nähden. 
EU:n energiapalveludirektiivi velvoittaa jäsenmaita vähentämään energiankulutustaan yhdeksän prosenttia jaksolla 2008 - 2016.

Rakennusten energiatehokkuudella on suuri merkitys energiankulutusta koskevien tavoitteiden saavuttamisen kannalta. Matalaenergiarakentamista on tähän mennessä tutkittu ja toteutettu etupäässä uudistuotannossa. Energiansäästötavoitteiden aikaansaamiseksi tulee kiinnittää erityistä huomiota myös jo olemassa oleviin rakennuksiin ja niiden perusparantamiseen energiatehokkuutta parantavin toimenpitein.
Varsinaisesta matalaenergiarakentamisesta asuintalojen peruskorjauksissa ei ole käytettävissä vielä juurikaan tutkimukseen perustuvaa tietoa. Varsinaisen matalaenergiarakentamisen toteuttaminen perusparantamalla voi osoittautua niin kalliiksi, että ara-vuokratalojen asukkaiden vuokranmaksukyky ei riitä kattamaan mahdollisesti vielä jäljellä olevien rakentamislainojen lyhennysten ja korkojen, maanvuokran ja normaalien hoitomenojen lisäksi perusparantamisesta aiheutuvia normaalia korkeampia peruskorjauskustannuksia. 

Rakennusten energiatehokkuutta parannettaessa tulee kiinnittää huomiota mm. rakennusten kosteustekniseen toimivuuteen, ilmanvaihdon toimivuuteen, paloturvallisuuteen, rakennusten julkisivujen ominaispiirteiden muutoksiin, mahdollisten rakennusten kulttuurillisten ja rakennustaiteellisten arvojen säilyttämiseen ja ulkovaipan ääneneristyskyvyn säilymiseen.

Valtio tukee energiatehokasta korjaamista jo nykyisin avustuksin ja korkotuella.

Pientaloille myönnettävien valtion energia-avustusten lisäksi energia-avustusta voidaan tällä hetkellä myöntää sellaisten asuinrakennusten korjaamiseen, joissa on vähintään kolme asuntoa. Kunnan, kuntayhtymän tai muun yhteisön on mahdollista saada avustusta myös silloin, kun samassa korjaushankkeessa korjattavissa asuinrakennuksissa on yhteensä vähintään kolme asuinhuoneistoa. Energia-avustuksilla tuetaan asuinrakennuksissa tehtäviä toimenpiteitä, jotka parantavat rakennusten energiataloutta, vähentävät energiankäytöstä aiheutuvia päästöjä ja lisäävät uusiutuvien energiamuotojen käyttöönottoa.

Energia-avustukset energiakatselmuksiin voivat olla enintään 50 % ja avustusten piiriin kuuluviin rakennus-/järjestelmäteknisiin töihin toimenpiteistä riippuen enintään 10 tai 15 % hyväksyttävistä kustannuksista.

Hakijalle voidaan myöntää energia-avustuksia nykyisin siten, ettei kolmen vuoden aikana myönnettyjen avustusten yhteismäärä ylitä 
200 000 euron enimmäisrajaa.
Korkotukilainoja myönnetään vuokra- ja asumisoikeustalojen sekä asunto-osakeyhtiötalojen perusparantamiseen. Vuokra –ja asumisoikeustalojen laina on enintään 80 % taikka erityisestä syystä, mikäli asumiskustannukset muutoin nousisivat kohtuuttoman korkeiksi, enintään 95 % hyväksytyistä perusparannuskustannuksista. Lainan määrä on kuitenkin enintään asetuksella säädetty asuinneliömetriä kohden laskettu enimmäismäärä, joka nykyisin vaihtelee rakennuksen valmistumisesta tai laajasta perusparannuksesta kuluneesta ajasta (15 - 35 vuotta) riippuen välillä 151 - 454 euroa/m2.

Perusparannuslaina voidaan kuitenkin erityisestä syystä myöntää enimmäislainan määrää suurempana, hyväksyttävistä kustannuksista laskettuna lainana enimmäislainoitusosuuden rajoissa (siis 80 %:n lainana), jos 
1
kohde sijaitsee ARA:n nimeämässä erityisten kehittämistoimenpiteiden kohteena olevassa lähiössä tai 
2
perusparannuksella tuetaan sosiaali- ja terveydenhuollon palvelujen erityisessä tarpeessa olevien henkilöiden asumista kotona tai 
3 
opiskelija-asuntojen muuttaminen nykyistä kysyntää vastaaviksi on mahdollista vain korjaustoimin tai 
4 
kohde on kulttuurihistoriallisesti tai rakennustaiteellisesti arvokas. 
Enimmäislainan määrää suurempi laina voidaan edellä olevien 2 ja 3 kohdan perusteella myöntää vain, jos kohteen korjaaminen on alueen asuntokanta, asukasrakenne ja asuntomarkkinatilanne huomioon ottaen sosiaalisesti ja taloudellisesti tarkoituksenmukaisempaa kuin kohteen käyttötarkoituksen muuttaminen.

Lainansaajan perusomavastuu on 3,4 %. Ylimenevästä osasta maksetaan korkotukena ensimmäisenä vuonna 95 %. Korkotuki alenee vuosittain 6 %-yksikköä. 

Korkotukilainalla rahoitetuissa perusparannetuissa vuokrataloissa sijaitsevia asuntoja on käytettävä sosiaalisin perustein valittavien asukkaiden vuokra-asuntoina. Vuokrat määräytyvät omakustannusperiaatteella. Talo voidaan luovuttaa vain kunnalle tai Valtion asuntorahaston nimeämälle säädettyyn hintaan. Rajoitukset ovat voimassa 30 vuotta. Hakemuksesta rajoituksista voi vapautua aiemmin.
Asunto-osakeyhtiötalojen perusparantamiseen myönnettävässä korkotukilainassa tuettavan lainan määrä on enintään 40 % hankkeen kustannuksista. Korkotuki on 28 % lainan vuosittain perittävästä korosta. Korkotukea maksetaan enintään 15 vuotta. Asunto-osakeyhtiötalojen tukeen ei liity käyttö- tai luovutusrajoituksia.
Yhteenvetonaan kiinteistövirasto lausuu seuraavaa:

1. Ara-vuokratalojen tai muiden asuinrakennusten peruskorjauksessa ei nykyisen tiedon varassa tule lakisääteisesti edellyttää rakennusten muuttamista matalaenergiarakennuksiksi vaan rakennuksen omistajalle tulee varata mahdollisuus päättää korjaustasosta ja –kustannuksista tekniset reunaehdot ja taloudelliset voimavarat huomioon ottaen. 

2. Energiatehokkaan perusparantamisen tuen lisääminen nykyiseen verrattuna on kannatettavaa . Koska varsinainen matalaenergiarakentaminen perusparantamalla voi osoittautua liian kalliiksi, voitaisiin perusparantamista tukea nykyistä enemmän, kun rakennuksen laskennallinen lämpöhäviö perusparantamisen jälkeen olisi enintään 80 % rakennukselle määritellystä vertailulämpöhäviöstä. 

3. Tukimuotoja voisivat olla avustukset, joita energiatehokkuustavoitteet saavuttavissa hankkeissa voitaisiin myöntää nykyisin käytettävissä olevien energia-avustusten lisäksi sekä perusparannuskorkotukilainoitus, jota energiatehokkuusvaatimukset saavuttaville hankkeille voitaisiin myöntää ilman leikkuria (siis 80 % hyväksyttävistä kustannuksista). 

4. Kiinteistövirasto ehdottaa, että kaupunki esittää valtiolle voimassa olevan lainsäädännön kehittämistä siten, että

-
energiatehokasta perusparantamista tuettaisiin nykyistä enemmän (nykyisiä energiatehokkuuden parantamista kannustavia tukimuotoja heikentämättä), mikäli rakennuksen laskennallisen lämpöhäviö perusparantamisen jälkeen olisi enintään 80 % rakennukselle määritellystä vertailulämpöhäviöstä
-     
tukimuotoja olisivat nykyisten energia-avustusten lisäksi myönnettävät avustukset sekä perusparannuskorkotukilainoitus, jota avustusten lisäksi voitaisiin myöntää ilman leikkuria enintään 80 %:lle hyväksyttävistä kustannuksista

-
edellä tarkoitettu lisäavustus myönnettäisiin enintään 10 %:lle kaikille hyväksyttäville kustannuksille, jotka suoraan tai välillisesti liittyvät energiatehokkuuden parantamiseen ja joille ei voi saada tukea nykyisin käytettävissä olevilla avustuksilla

-
hakijalle (lainoituskohde) myönnettävien energia-avustusten yhteismäärä kolmen vuoden jaksolla tarkasteltuna voisi olla enintään 600 000 euroa tai 150 euroa/m2 (etusijalla hakijan kannalta edullisempi laskentatapa).
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