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FRAMSTÄLLNING TILL STADSSTYRELSEN OM INRÄTTANDE AV EN DEL NYA LÄRARTJÄNSTER, EN BITRÄDANDE REKTORSTJÄNST OCH INDRAGANDE AV EN REKTORSTJÄNST

Opev 2008-926

Enligt Helsingfors stads förvaltningsstadga 11 § beslutar stads-styrelsen om inrättande och indragning av tjänster med undantag av tjänster som stadsdirektör, biträdande stadsdirektör och verkschef, vilka stadsfullmäktige beslutar om.

Enligt kommunallagen 44 § 2 momentet skall uppgifter i vilka utövas offentlig makt skötas i tjänsteförhållande.  För sådana uppgifter inrättas tjänster.

Inrättande av speciallärar-, specialklasslärar- och lektorstjänster
Linjen för svensk utbildning förfogar över 17 speciallärartjänster och 14 specialklasslärartjänster i grundskolan. Dessutom finns 5 timlärare i huvudsyssla med ansvar för specialundervisning på deltid och 6 timlärare i huvudsyssla för den klassbundna specialundervisningen. Varje högstadieskola och 6 lågstadieskolor har en egen speciallärare för specialundervisning på deltid. De övriga speciallärarna arbetar i två eller flera skolor. Specialklasslärartjänsterna är placerade i specialskolorna. Åshöjdens grundskola har en verkstadsklass/flexklass för högstadieelever med beteendesvårigheter. Undervisningen sköts av en timlärare i huvudsyssla.

Utbildningsnämnden konstaterar att antalet elever som överförts till specialundervisningen under de senaste åren har ökat. År 2001 var andelen överförda elever 3,8 %.  År 2008 utgör specialeleverna 7,5 % av elevantalet och år 2009 beräknas elevantalet stiga till 8 % . Man kan också konstatera att Helsingfors har ett avtal med bl. a. huvudstadsregionens kommuner om att ordna undervisning för de elever som behöver klassbunden specialundervisning om hemkommunen inte själv ordnar sådan.

Enligt statistiken 20.9.2008 finns det totalt 230 elever i special-undervisningen. Av de här eleverna är 117 integrerade i allmän-undervisningen, medan 113 alltså finns inom den klassbundna specialundervisningen. Man kan också konstatera att elevantalet i den grundläggande utbildningen ökar efter att Östersundom skolas elever blir Helsingforselever.

Linjen för svensk utbildning förfogar över 64 lektorstjänster vid gymnasium och grundskola. För närvarandet är alla utom en tjänst i bruk. Antalet timlärare i huvudsyssla är 11. Antalet elever i de svenska daggymnasierna är i detta nu 1192 och antalet gymnasieelever bibehålls på nuvarande nivå också under de närmaste åren.

Nämnden konstaterar att den svenska utbildningen i Helsingfors under en lång tid har kämpat med en stor brist på behöriga lärare. Speciellt stor är bristen på behöriga specialklasslärare. Inför läsåret 2008–2009 var endast 25 % av specialklasslärarna behöriga, lärarbehörighet har dock 35 % av lärarna i den klassbundna specialundervisningen.

För att kunna locka behöriga lärare till Helsingfors är det viktigt att staden kan erbjuda lärartjänster i stället för timläraruppdrag. I detta nu handhas oskäligt många timmar av timlärare. Andelen timlärare är så pass stor att ingen risk föreligger för att undervisningstimmarna inte skulle räcka till för tjänsteinnehavare. Att inrätta nya lärartjänster har inte heller nämnvärda konsekvenser för lönekostnaderna, eftersom uppgifterna redan i dag sköts av timlärare.

I budgetförslaget för år 2009 ingår en ny speciallärartjänst, tre nya specialklasslärartjänster vid grundskolan och en ny lektorstjänst vid gymnasium och grundskola.

Inrättande av en biträdande rektorstjänst vid gymnasiet och 
indragande av rektorstjänsten vid vuxengymnasiet
Stadsfullmäktige fattade 20.6.2007 beslut om att Tölö gymnasium och Helsingfors Aftongymnasium bildar en administrativ enhet och att vuxengymnasiet flyttar till skolhuset vid Tölö torg från 1.8.2009. Utbildningsnämndens svenska sektion beslutade 2.10 2008 att det gymnasium som bildas efter sammanslagningen av Tölö gymnasium och Helsingfors Aftongymnasium har namnet Tölö specialiseringsgymnasium.

Avsikten är att skolledarskapet vid Tölö specialiseringsgymnasium sköts av rektorn vid gymnasiet och att rektorstjänsten vid Helsingfors Aftongymnasium dras in. Rektorstjänsten vid Helsingfors Aftongymnasium är interimistiskt besatt för läsåret 2008–2009. Då rektorstjänsten vid Helsingfors Aftongymnasium dras in är det motiverat, med tanke på verksamhetens specifika karaktär, att inrätta en ny biträdande rektorstjänst med ansvar för vuxenutbildningen. Biträdande rektorn fungerar som ledare för vuxenutbildningen vid Tölö specialiseringsgymnasium. Helsingfors Aftongymnasium har 135 studerande och 103 ämnesstuderande.

Nämnden konstaterar att det i förordningen om behörighets-villkoren för personal inom undervisningsväsendet (986/1998) inte stadgas om behörighetsvillkoren för biträdande rektor. Enligt 27 § 2 momentet i instruktionen för utbildningsväsendet bestäms behörighetsvillkoren för den övriga personalen av den som verkställer valet med beaktande av det som särskilt är föreskrivet. Det är dock ändamålsenligt att man för en biträdande rektorstjänst förutsätter samma behörighetsvillkor som för en rektorstjänst d.v.s. enligt 2 § i förordningen om behörighetsvillkoren för personal inom undervisningsväsendet.

I det kommunala tjänste- och arbetskollektivavtalet för undervis-ningspersonal 2007–2009 del B (gemensamma bestämmelser för undervisningspersonal inom allmänbildande utbildning) II kapitlet 5 § bestäms för en innehavare av en biträdande rektorstjänst med helhetsarbetstid och helhetslön vid en grundskola eller ett gymnasium den uppgiftsrelaterade lönen på en skala som är 7 % lägre än löneskalan i den lönesättningspunkt som tillämpas på skolans rektor.

I budgetförslaget för år 2009 ingår en ny biträdande rektorstjänst. Dessutom har man i förslaget för år 2009 tagit i betraktande att rektorstjänsten vid vuxengymnasiet med signum 05653 dras in från hösten 2009 då Tölö gymnasium och Helsingfors Aftongymnasium slås samman.

Svenska sektionen har behandlat ärendet 13.11.2008.

       
Utbildningsnämnden gör en framställning till stadsstyrelsen om inrättande av en ny speciallärartjänst vid grundskolan, tre nya specialklasslärartjänster vid grundskolan, en ny lektorstjänst vid gymnasium och grundskola och en ny biträdande rektorstjänst vid gymnasium från 1.8.2009. Den uppgiftsrelaterade lönen för en speciallärare och en specialklasslärare är 2 566,51 euro och för en lektor vid gymnasium och grundskola 2 626,20 euro/månad. Motsvarande lön för en biträdande rektor är 3 545,50 euro/månad.

Samtidigt gör nämnden en framställning till stadsstyrelsen om att rektorstjänsten vid vuxengymnasiet med signum 05653 dras in från 1.8.2009.
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