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LIITE 1
HELSINGIN JA VANTAAN KAUPUNKIEN YHDISTYMISSELVITYKSEN TOTEUTTAMISEN PERIAATTEET

Helsingin ja Vantaan kaupunkien mahdollisen yhdistämisen hyötyjä ja haittoja koskeva selvitys (lyh. kaupunkien yhdistymisselvitys) laaditaan kaupunkien yhteistyönä seuraavia ohjeellisia periaatteita noudattaen:

Tavoite
Tavoitteena on Helsingin kaupunginhallituksen aloitteesta selvittää Helsingin ja Vantaan kaupunkien yhdistymisen edut ja haitat kaupunkien mahdollisen yhdistymisen arvioimiseksi. Selvityksen tulee olla kattava myös siten, että sen pohjalta voidaan arvioida ja päättää, onko tarpeellista käynnistää kuntaliitokseen tähtäävän prosessin valmistelu.
Vantaan kaupunginvaltuusto päätti 6.4.2009, että ei käynnistetä kuntajakolain mukaista kuntaliitosselvitystä, mutta tietyin edellytyksin se päätti olla mukana selvityksen laatimisessa Helsingin ja Vantaan kaupunkien mahdollisen yhdistymisen eduista ja haitoista. Vantaan kaupunginvaltuusto päätti 15.6.2009 ohjeellisesta selvityksen toteuttamissuunnitelmasta.
Helsingin ja Vantaan yhdistämisselvitys laaditaan samanaikaisesti Vantaan, Helsingin ja muiden halukkaiden Helsingin seudun kuntien kanssa tehtävän kaksiportaisen seutuhallintomallin etuja ja haittoja koskevan selvityksen (lyh. seutuhallintoselvitys) kanssa.
Sisältö 
Kaupunkien toimintaympäristön tulevaisuuden keskeisten muutostekijöiden analysointi toteutetaan selvityksessä kehityskuva- ja kehitysindikaattoritarkasteluna. Lisäksi hyödynnetään samanaikaisesti seutuhallintoselvityksen toimintaympäristön muutostekijäarviointia ja seurataan Espoon kaupungin käynnistämää tutkimusta metropolialueen kansainvälisen kilpailukyvyn kehittämiseksi.

Selvityksessä tarkastellaan yhdistymisen etuja ja haittoja erityisesti kuntatalouden, demokratian ja päätöksenteon, palvelutuotannon ja -verkostojen, kilpailukyvyn, ympäristön, maankäytön, asumisen ja liikenteen ja segregaation sekä henkilöstön aseman ja muutosten kannalta. 
Kuntatalouden kannalta selvitetään johtamisjärjestelmät, strategiaprosessit, talouden tunnusluvut, tuottavuus, kustannustehokkuus, investointisuunnitelmat sekä konsernitalous.

Demokratian ja päätöksenteon osalta selvitetään kuntalaisnäkökulma ja kuntalaisten vaikutusmahdollisuudet, päätöksenteko ja aluedemokratia sekä kuntalaisten aktivointi ja identiteetti.

Palvelutarkastelussa otetaan huomioon talous ja tuotantotavat, palvelutaso ja -tarpeet sekä -rakenteet, toiminta- ja johtamisjärjestelmät, osallisuus, kilpailukyky, henkilöstö, sosiaaliseen eheyteen liittyvät kysymykset. Vaikutukset ruotsinkielisiin palveluihin selvitetään. Myös tukipalvelut kuten tilahallinta, tietohallinto, hankintapalvelut ja hallinnon tukipalvelut selvitetään.

Maankäytön, asumisen ja liikenteen osalta selvitetään vaikutukset kaupunkirakenteeseen ja toimintakulttuureihin, kilpailukykyyn sekä taksoihin ja maksuihin. 

Henkilöstön aseman nykytila ja yhdistämisen edut ja haitat selvitetään.
Toteutus

Yhdistämisselvitys valmistellaan tasapuolisesti kaupunkien yhteisen valmistelun pohjalta kahdessa vaiheessa. 
Selvitystyön ensimmäisessä vaiheessa (määrittelyvaihe) tehdään työsuunnitelma, jossa rajataan selvitystyön sisällöllinen laajuus ja määritellään kaupunkien yhdistymisen etujen ja haittojen arviointia varten valittavat näkökulmat. Työsuunnitelma ja kustannusarvio sisältyvät kaupungin välillä solmittavaan sopimukseen. 

Toisessa vaiheessa (työryhmävaihe) tuotetaan kaupunkien hallintoa ja palveluja sekä yhdistymisen etuja ja haittoja koskevat selvitys. 
Kaksivaiheisen valmistelun tulokset kootaan yhdistämisselvitykseksi.

Organisointi 
Selvitystyön ohjausta ja seurantaa varten asetettavien ryhmien kokoonpanossa noudatetaan tasapuolisuutta niin että molempien kaupunkien edustajien lukumäärät ovat yhtä suuret eri ryhmissä ja puheenjohtajuudet jaetaan tasan kaupunkien kesken.

Ohjausryhmä muodostuu molempien kaupunkien kaupunginjohtajista ja apulaiskaupunginjohtajista (3+3). Selvityksen toteutus tapahtuu ohjausryhmän alaisissa valmisteluryhmissä (6-9 ryhmää). Selvitys toteutetaan virkatyönä ja tarvittavilta osin ulkopuolisia asiantuntijapalveluita käyttäen. 

Henkilöstön aseman ja henkilöstötarpeiden ennakoinnin selvittämistä varten perustetaan erillinen työryhmä. Kaupunkien henkilöstötoimikunnat tai vastaavat yhteistoimintaryhmät seuraavat selvitystyön etenemistä ja tuloksia. Seurannassa noudatetaan kaupunkien yhteistoimintamenettelyjä.   
Seuranta
Seurantaa varten perustetaan Helsingin ja Vantaan kaupunkien luottamushenkilöistä koostuva selvitystoimikunta, johon molemmat kaupungit nimeävät yhtä monta edustajaa (7+7).
Molempien kaupunkien kaupunginhallituksia ja kaupunginvaltuustoja informoidaan säännöllisesti selvityksen etenemisestä ja tuloksista kaupunkien tekemien päätösten pohjalta. 
Viestintä

Toteutuksessa noudatetaan aktiivista ja suunnitelmallista viestintää kuntalaisille Helsingin ja Vantaan kaupunkien verkkosivujen kautta. 
Kustannukset
Kustannuksista päätetään erikseen kustannusarvion valmistuttua. Kustannustenjaon periaatteista, resurssisuunnitelmasta ja muista yhdistymisselvityksen toteuttamisen kannalta keskeisistä asioista sovitaan kaupunkien välisellä sopimuksella.
Aikataulu 
Selvitystyö käynnistetään syksyllä 2009. Yhdistämisselvitys valmistuu kokonaisuudessaan vuoden 2010 vuoden loppuun mennessä.
Jatkovalmistelu
Selvityksen organisointi, toteuttamissuunnitelma ja sisällön osa-alueet tarkentuvat Helsingin ja Vantaan kaupunginjohtajien johdolla yhteistyönä tapahtuvassa työsuunnitelman ja sopimuksen valmistelussa.  

