





LIITE 2
HELSINGIN SEUDUN SEUTUHALLINTOMALLEJA KOSKEVAN SELVITYKSEN TOTEUTTAMISEN PERIAATTEET 

Vantaan, Helsingin ja muiden Helsingin seudun kuntien kanssa yhteistyönä laaditaan seutuhallintomallien etuja ja haittoja koskeva selvitys (lyh. seutuhallintoselvitys) seuraavia ohjeellisia periaatteita noudattaen: 

Tavoite

Tavoitteena on Vantaan kaupunginvaltuuston 6.4.2009 päätöksen mukaisesti selvittää kaksiportaisen seutuhallintomallin edut ja haitat ottaen huomioon hallinnon tehostuminen, paikallisdemokratian toimivuus sekä kuntalaisten palvelujen saatavuus ja tehokkuus. Tavoitteena on laatia laaja-alainen seutuhallintomalliselvitys lisäksi niin, että se kattaa myös muut valittavat seutuhallintomallivaihtoehdot ja niiden etujen ja haittojen tarkastelun.
Seutuhallintoselvitys laaditaan samanaikaisesti Helsingin ja Vantaan kaupunkien yhdistymisselvityksen kanssa.

Sisältö

Seudun toimintaympäristön tulevaisuuden keskeisten muutosten analysointi toteutetaan selvityksessä kehityskuva- ja kehitysindikaattoritarkasteluna. Lisäksi seurataan Espoon kaupungin käynnistämää tutkimusta metropolialueen kansainvälisen kilpailukyvyn kehittämiseksi.
Kaksiportaisten seutuhallintomallin ja muiden valittavien seutuhallintomallien (nykyinen vapaaehtoinen kuntien yhteistyö, kaksiportainen seutuhallintomalli, muut seutuhallintovaihtoehdot, kuntien yhdistäminen) etujen ja haittojen arviointi tehdään erityisesti kuntatalouden, demokratian ja päätöksenteon, palvelutuotannon ja -verkostojen, kilpailukyvyn, ympäristön, maankäytön, asumisen ja liikenteen ja segregaation sekä henkilöstön aseman ja muutosten kannalta. 
Palvelujen tarkastelussa otetaan huomioon ainakin talous, palvelutaso- ja rakenne, toiminta- ja johtamisjärjestelmä, henkilöstö, ruotsinkieliset palvelut. Palvelutarkastelun osat ovat mahdollisimman yhdenmukaisia Helsingin ja Vantaan kaupunkien yhdistymisselvityksen palvelut -osion kanssa ja kuntien mahdollinen yhdistyminen otetaan huomioon seutuhallintomallien tarkastelussa.
Selvitystyössä tarkastellaan ympäristöä, maankäyttöä, asumista ja liikennettä, kilpailukykyä, sosiaalinen eheyttä ja segregaation estämistä, päätöksenteon demokraattisuutta ja osallisuuden edistämistä. 
Seutuhallintomalleja vertaillaan myös Euroopan metropolialueiden seutuhallintoon, erityisesti palvelujen tuotannon ja edustuksellisuuden sekä demokratian kannalta.

Toteutus

Selvitys toteutetaan siihen osallistuvien kuntien yhteistyönä ja tasapuolisuutta noudattaen.

Selvitystyö valmistellaan siihen osallistuvien kuntien yhteisen valmistelun pohjalta kahdessa vaiheessa.

Ensimmäisessä vaiheessa (määrittelyvaihe) tehdään työsuunnitelma, jossa rajataan selvitystyön sisällöllinen laajuus, määritellään valittavat seutuhallintovaihtoehdot ja niiden etujen ja haittojen arviointia varten valittavat näkökulmat.

Toisessa vaiheessa (työryhmävaihe) tuotetaan seutuhallintomallien etuja ja haittoja koskeva selvitys valittujen näkökulmien pohjalta. 
Kaksivaiheisen valmistelun tulokset kootaan seutuhallintoselvitykseksi.
Organisointi
Selvitystyön organisointia ja seurantaa varten asettavien ryhmien kokoonpanossa noudetaan tasapuolisuutta. 

Selvityksen toteutuksesta vastaa seudullinen ohjausryhmä. Seudun kuntien johtavista viranhaltijoista koostuva ohjausryhmä, joka osallistuvat kunnat tai kuntaryhmät nimeävät edustajansa Helsingin seudun yhteistyömallin mukaisesti. 
Valmistelu tapahtuu ohjausryhmän alaisissa työryhmissä virkatyönä ja tarvittavilta osin ulkopuolisia asiantuntijapalveluja käyttäen.
Pääkaupunkiseudun henkilöstön seurantaryhmä seuraa selvityksen toteutusta ja tuloksia.

Seuranta

Seurantaa varten asetetaan selvitystyöhön osallistuvien kuntien luottamushenkilöistä koostuva seurantaryhmä, johon osallistuvat kunnat tai kuntaryhmät nimeävät edustajansa Helsingin seudun yhteistyömallin mukaisesti.
.

Viestintä

Toteutuksessa noudatetaan aktiivista ja suunnitelmallisesta viestintää alueen asukkaille ja sidosryhmille seutuportaalin (www.Helsinginseutu.fi) kautta. 
Kustannukset

Kustannuksista päätetään erikseen kustannusarvion valmistuttua. Kustannustenjaon periaatteista, resurssisuunnitelmasta ja muista selvityksen toteuttamisen kannalta keskeisistä asioista sovitaan selvitystyöhön osallistuvien kuntien kesken.
Aikataulu

Seutuhallintoselvitys valmistuu vuoden 2010 loppuun mennessä.
Jatkovalmistelu

Selvityksen organisointi, toteuttamissuunnitelma ja selvitystyön sisällön osa-alueet tarkentuvat kaupungin- ja kunnanjohtajien johdolla yhteistyönä tapahtuvassa työsuunnitelman ja sopimuksen valmistelussa.
	



