MAANKÄYTTÖSOPIMUS

1. Sopijapuolet
Helsingin kaupunki
jota edustaa kiinteistölautakunta

Y-tunnus 0201256-6, jäljempänä ”Kaupunki”
PL 2200, 00099 HELSINGIN KAUPUNKI
ja tontin 2002/9 omistajana

Kiinteistö Oy Mikonkatu 11



Y-tunnus 0120317-6, jäljempänä ”Tontinomistaja”
c/o Rakennusyhtiö Hartela
PL 32, 00441 Helsinki 

2. Sopimusalue


Sopimus koskee Helsingin kaupungin 2. kaupunginosan (Kluuvi) korttelin nro 2002 (Kameeli b-kortteli) tonttia nro 9 (jäljempänä ”Tontti”) tai siitä muodostettavia tontteja. Tontti 9 on merkitty kiinteistörekisteriin.

Kiinteistö Oy Mikonkatu 11 (y-tunnus 0120317-6 ) omistaa Tontin.
3. Sopimuksen tarkoitus
Kaupunki ja Tontinomistaja sopivat tällä sopimuksella maankäyttö- ja rakennuslain 12 a luvun perusteella ja kaupunginhallituksen 9.2.2004 (172 §) tekemän periaatepäätöksen edellyttämällä tavalla kaupungille suoritettavasta maankäyttökorvauksesta. 
4. Maankäyttökorvaus 
Kiinteistö Oy Mikonkatu 11 suorittaa osallistumisesta yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin Kaupungille korvauksena 187 457 euroa.
5. Maankäyttökorvauksen suorittaminen ja korko
Korvaus ja sille jäljempänä kuvatulla tavalla mahdollisesti maksettava tuottokorko erääntyy maksettavaksi kolmen (3) kuukauden kuluttua siitä, kun kohdassa 4 mainittu asemakaavan muutos on saanut lainvoiman tai vastaavanlaiselle rakentamiselle tai sen osalle on myönnetty poikkeamispäätös. 

Korvaus maksetaan kaupungin suorittaman laskun perusteella. Korvaukselle lasketaan kahden (2) prosentin vuotuinen korko sopimuksen allekirjoituksesta maksupäivään saakka tai mikäli korvausta ei ole eräpäivään mennessä suoritettu, eräpäivään saakka. 

Maankäyttökorvauksen suorittamisen erääntymispäivää seuraavasta päivästä alkaen maksupäivään saakka tontinomistaja maksaa korvaukselle viivästyskorkoa kaupunginhallituksen kulloinkin päättämien perusteiden mukaisesti.
6. Vakuudet


Tontinomistaja luovuttaa maankäyttökorvauksen sekä muiden tähän sopimukseen mahdollisesti perustuvien velvoitteiden suorittamisen vakuudeksi kaupungille 187 457 euron arvoisen omavelkaisen pankkitakauksen tai muun kiinteistöviraston hyväksymän vakuuden.

Vakuus on voimassa siihen saakka, kunnes Tontinomistaja on suorittanut kaikki tähän sopimukseen perustuvat velvoitteet, kuitenkin kauintaan 31.12.2011 saakka.
7. Sopimuksen voimaantulo, sitovuus ja raukeaminen

Tämä sopimus tulee voimaan ja sopijapuolia sitovaksi, kun se on molemmin puolin allekirjoitettu ja kun sopimuksen hyväksymistä koskeva päätös on saanut lainvoiman.

Tämä sopimus on voimassa ehdolla, että asemakaavan muutos 11859 saa tontin osalta lainvoiman olennaisilta osin sekä laadultaan, että määrältään kaupunkisuunnittelu-lautakunnan 4.12.2008 (586 §) hyväksymässä muodossa ja/tai po. asemakaavan muutosta olennaisilta osin vastaavanlainen rakentaminen on mahdollista poikkeamispäätöksin.

Mikäli asemakaavan muutos 11859 ei saa lainvoimaa taikka poikkeamispäätöstä ei myönnetä, sitoutuvat osapuolet neuvottelemaan noudatettavasta jatkomenettelystä erikseen. 
Mikäli tällöin todetaan, että tämän sopimuksen edellytykset ovat rauenneet ja sen johdosta tämä sopimus raukeaa, sopijapuolilla ei ole oikeutta mihinkään vaatimuksiin eivätkä sopijapuolet ole velvollisia mihinkään korvauksiin tämän sopimuksen perusteella.
8. Muut ehdot

Kaupunki ei vastaa kuluista tai vahingoista, joita Tontinomistajalle saattaa aiheutua rakennuksen suojelua koskevista viranomaismääräyksistä tai –päätöksistä, ellei rakennusten suojelua koskevasta lainsäädännöstä muuta johdu.

 
Kaupunki ei myöskään vastaa kuluista tai vahingoista, joita Tontinomistajalle saattaa aiheutua, mikäli asemakaavan muutos ei saa lainvoimaa tai se tulee voimaan eri sisältöisenä kuin kaupunkisuunnittelulautakunnan 4.12.2008 (586 §) hyväksymä asemakaavan muutosehdotus 11859 taikka hankkeelle ei saada poikkeamislupaa.

Tontin lisärakentamisen mahdollisesti edellyttämästä yhdyskuntateknisten laitteiden ja rakenteiden siirtämisestä, uusimisesta, kapasiteetin lisäämisestä tai muista vastaavista toimenpiteistä johtuvista kustannuksista vastaa Tontinomistaja. 
Tontinomistaja ei saa siirtää tätä sopimusta osittain tai kokonaan kolmannelle ilman Kaupungin suostumusta. 

Mikäli Tontinomistaja luovuttaa mainitun sopimusalueen tai osia siitä kolmannelle, vastaa Tontinomistaja edelleen Kaupunkiin nähden tämän sopimuksen mukaisten velvoitteista. Tontinomistaja on tällöin lisäksi velvollinen sisällyttämään tämän sopimuksen nojalla sille kuuluvat velvoitteet laadittavaan luovutuskirjaan.

Sopimusmuutokset on tehtävä kirjallisesti ja ne on molempien osapuolten nimenomaisesti hyväksyttävä.
9. Erimielisyyksien ratkaiseminen

Tästä sopimuksesta mahdollisesti johtuvat erimielisyydet ja riidat pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan neuvotteluteitse sopimalla. Sopijapuolen niin vaatiessa erimielisyyksien kohteesta on pyrittävä pyytämään kolmannen sopijapuolista riippumattoman tahon lausunto. Tästä aiheutuvista kustannuksista vastaa se sopijapuoli, jonka kannan vastainen lausunto kokonaan tai pääosin on. Muussa tapauksessa sopijapuolet vastaavat kustannuksista tasaosuuksin.
Mikäli sovintoa ei kuitenkaan pystytä saavuttamaan, erimielisyydet ja riidat ratkaistaan Helsingin käräjäoikeudessa, elleivät osapuolet erikseen sovi riidan saattamisesta välimies-oikeuden ratkaistavaksi.
10. Päiväys ja allekirjoitukset
Tätä sopimusta on tehty kaksi yhtäpitävää kappaletta, yksi kummallekin sopijapuolelle.
Helsingissä,   .  päivänä           kuuta 2009
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