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STRATEGIAOHJELMAN 2009–2012 TÄYTÄNTÖÖNPANON SEURANTA
Seurantaraportti johtajistolle 2.9.2009 ja Khlle 7.9.2009

Talousarvion 2010 valmistelu ja strategiaohjelma

Strategiaohjelman toimenpiteiden toteutus ja priorisointi tapahtuu osana vuosittaista toiminnan ja talouden suunnittelua talousarvion laatimisen yhteydessä kaupunginhallituksen hyväksymän talousarvioehdotuksen raamin puitteissa.
Kaupunginvaltuusto päätti strategiaohjelmasta 29.4.2009. Lauta- ja johtokunnat ovat jättäneet vuoden 2010 talousarvioehdotukset ja vuosien 2010–2012 taloussuunnitelmaehdotukset talous- ja suunnittelukeskukseen toukokuun 2009 lopussa.
Virastoissa ja liikelaitoksissa tehdyssä talousarvion 2010 valmistelussa oli siten jossain määrin mahdollista ottaa huomioon uuden strategiaohjelman painotuksia. Talousarvion perustelutekstien perusteella arvioituna strategiaohjelmaan on ehditty perehtymään hallintokunnissa. Myös lautakuntien talousarvioehdotusten käsittelyissä on viitattu strategiaohjelmaan. Tarkempaa valmistelua ja poliittista keskustelua strategiaohjelman painotusten vaikutuksista palvelujen järjestämiseen ja resurssointiin ei kevään 2009 aikana kuitenkaan ole ehditty käydä. Strategiaohjelman voidaan katsoa olevan alustavasti tuttu lautakunnille ja virastojen johdolle, joten tulevien vuosien valmistelulle on hyvät edellytykset.
Khn strategiaohjelman täytäntöönpanopäätöksen 22.6.2009 jälkeen edenneet valmistelut
1. Kansanvaltahanke

Kaupunginjohtaja esittelee kansanvaltahankkeen valmistelun lähtötilannetta Khn iltakoulussa 7.9.2009
3. Palvelusetelien käyttö

Terveyskeskus valmistelee työryhmän nimeämistä johtajistolle syyskuussa.  Selvitys palvelusetelin käytön laajentamisesta valmistellaan tammikuun 2010 loppuun mennessä.

4. Terveysasemayksikön kilpailuttaminen

Terveyskeskus valmistelee työryhmän nimeämistä johtajistolle. Esiselvitys yhden terveysasemayksikön avosairaanhoidon kilpailutuksen edellytyksistä valmistellaan maaliskuun 2010 loppuun mennessä.

5. Palveluverkkojen kehittäminen

Khs on nimennyt 22.6.2009 palveluverkkojen kehittämistä ohjaavan luottamushenkilöistä koostuvan ohjausryhmän puheenjohtajanaan Laura Räty.  Kaupunginjohtaja on 19.8.2009 asettanut palveluverkkojen kehittämistä valmistelevan virkamiestyöryhmän. Puheenjohtaja on kaupunginjohtaja, jäsenet ovat sosiaali- ja terveystoimen apulaiskaupunginjohtaja, sivistys- ja henkilöstötoimen apulaiskaupunginjohtaja sekä 11 virastopäällikköä. Valmistelutyöryhmän määräaika on 18.11.2009, jotta esitys palveluverkon kehittämisestä voidaan tuoda kaupunginhallitukselle joulukuussa 2009.

6. Toimenpideohjelma muunkielisen väestön sijoittumisesta

Maankäytön ja asumisen toteutusohjelman valmistelua tekevä asunto-ohjelmasihteeristö on käynnistänyt työsuunnitelman ja aikataulun laatimisen. Suunnitelmaa valmistellaan talous- ja suunnittelukeskuksen kehittämisosastolla yhteistyössä muiden virastojen kanssa.
12. Työllisyydenhoito

Kaupunginvaltuusto on 26.8.2009 päättänyt työllisyysmäärärahojen ylittämisestä vuonna 2009 nuorille suunnattujen työllistämisjaksojen toteuttamiseksi. 
22. Pääkaupunkiseudun kaupunkien yhdistäminen ja seutuhallinto

Kaupunginjohtaja tuo esityksen Helsingin ja Vantaan kaupunkien yhdistämisen hyötyjä ja haittoja koskevan selvityksen laatimiseksi ja seutuhallinnon eri mahdollisuuksien selvittämiseksi Khlle 7.9.2009
23. Rakennuttamispalvelut

Kaupunginjohtaja on asettanut johtajistokäsittelyssä 5.8.2009 työryhmä selvittämään toimitilojen rakentamiseen liittyvien organisaatioiden työnjakoa. Samassa yhteydessä selvitetään rakennuttamispalveluiden keskittämistä.
24. Sosiaalitoimen ja terveyskeskuksen organisointi

Valmistelun käynnistäminen odottaa kaupunginhallituksen konsernijaostossa käsiteltävänä olevan (17.8. ja 31.8) vanhusten pitkäaikaisen laitoshoidon kehittämisen päätöstä sekä valmisteluun mahdollisesti vaikuttavaa Helsingin ja Vantaan yhdistämisselvitykseen liittyvää Khn päätöstä. 
25. Asuinkiinteistöyhtiöiden hallinto

Kaupunginhallituksen konsernijaoston työsuunnitelmassa on 23.11.2009 kaupungin omistamien asuinkiinteistöyhtiöiden yhdistämisselvitys.

26. Liikelaitosmallin käyttö

Kaupunginhallituksen konsernijaoston työsuunnitelmassa on 28.9.2009 Palmian ja MetropoliLab:n organisaatiomuotoselvitykset ja 12.10.2009 uusien liikelaitosten perustaminen.

27. Tytär- ja osakkuusyhtiöt

Kaupunginhallituksen konsernijaoston työsuunnitelmassa on omistusjärjestelyselvityksiä 26.10.2009 (Koy Tennispalatsi, Koy Hansasilta) ja 9.11.2009 (SEU, Mitox, HRM). 

Seuraavassa strategiajohtajistossa ja Khn strategiailtakoulussa raportoitavat valmistelutehtävät 
2.  Palvelulupaukset

7. Väkivallan ehkäisyn ohjelma

8. Koululiikunta

9. Vastuullisen alkoholinkäytön toimenpideohjelma

10. Lukioiden oppilaanohjauspalvelut

11. Oppilaitospaikkoja vaille jääneet nuoret

13. Matkailupalvelut

14. Euroopan nuorisopääkaupunki

15. Sipoonkorpi

16. Energiantuotannon ja -säästön visio

17. Kävelykeskustan laajentaminen

18. Metroliikenteen ja raitioliikenteen hallintomallit

19. Ruuhkamaksut

20. Hybridibussit

21. Johdinautojärjestelmä

Valtuustokauden 2009–12 toimintaohjelmat

· Helsingin seudun liikennejärjestelmäsuunnitelma

· Ympäristöpolitiikka

· Hankintastrategia

· Kulttuuristrategia

· Globaalin vastuun strategia

· Toimintaohjelmien ja toimialarajat ylittävien prosessien ohjaus
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