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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2009-1516/102, 23.6.2009

VALTUUTETTU ARTO BRYGGAREN TOIVOMUSPONSI

Heke 2009-81

Henkilöstökeskus esittää lausuntonaan seuraavaa:

Kaupungin työllistämistoimikunta esitti kokouksessaan toukokuussa, että kaupungin tulisi etsiä yhteistyössä TE-keskuksen kanssa keinoja lisätä resursseja työllistämistoimiin vielä vuoden 2009 aikana sekä vuoden 2010 budjetissa. Painopisteenä tulisi olla erityisesti nuorisotyöttömyyden hoito. Helsingin TE-toimisto ilmoitti, että se voi kohdentaa nykyisistä määrärahoista nuorille suunnattuja palkkatukikuukausia vielä 1 180. Yhteistyössä työvoimahallinnon kanssa on katsottu tarkoituksenmukaiseksi työllistää tällä rahoituksella alle 30-vuotiaita nuoria, koska monet vastavalmistuneet ovat 25 vuotta täyttäneitä. Palkkatuella pyritään katkaisemaan nuorten työttömyys jo varhaisessa vaiheessa. Samalla pyritään ehkäisemään virtaa yli kolmen kuukauden työttömyyteen.

Talous- ja suunnittelukeskus ja henkilöstökeskus ovat valmistelleet kaupunginvaltuuston päätettäväksi 26.8.2009 2 600 000 euron määrärahojen ylitysesityksen työllisyydenhoidon määrärahojen osalta. Tästä määrärahasta 2 500 000 euroa osoitetaan nuorten helsinkiläisten palkkatuettuun työhön kaupungin tehtävissä. 2 500 000 euron määrärahalla voidaan työllistää liki 400 nuorta keskimäärin kolmeksi kuukaudeksi vuoden 2009 aikana. Tämä tarkoittaa sitä, että keskimäärin seitsemän kuukautta kestävästä palkkatukijaksosta neljä kuukautta toteutuu vuoden 2010 aikana.  

Kaikkia palkkatuettuun työhön tulevia nuoria pyydetään osallistumaan kaupungin järjestämään Startti uuteen alkuun - koulutustilaisuuteen. Lisäksi he voivat osallistua oman jatkotyöllistymisensä edistämiseksi muuhun ammatillista kehittymistä tukevaan ja työnhakuvalmiuksia parantavaan koulutukseen sekä yksilöllisesti räätälöityihin kursseihin tai palveluihin. 
	Hannu Tulensalo
	
	Eija Hanni
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