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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 13.5.2009 Dnro 2009-1056/319

LAUSUNTO VALTUUTETTU TERHI MÄEN TOIVOMUSPONNESTA, JOSSA ESITETÄÄN A-KLINIKOIDEN, PSYKIATRIAN POLIKLINIKOIDEN JA TERVEYSASEMIEN YHTEISTYÖN TIIVISTÄMISTÄ

Sosv 2009-430

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Helsingissä päihde- ja mielenterveystyön palveluja toteutetaan sekä terveyskeskuksen että sosiaaliviraston eri toimipisteissä. Mielenterveys- ja päihdeongelmien varhainen tunnistaminen sekä ennaltaehkäiseminen ovat osa kaikkien sosiaali- ja terveydenhuollon toimipisteiden työtä. 

Toivomusponnessa kiinnitetään huomiota ajankohtaiseen asiaan. Koska ko. palveluja tuotetaan useassa eri toimipisteessä, on asiakkaan saaman hyvän ja tarpeenmukaisen palvelun kannalta olennaista, että palveluprosessi toimii asiantuntevasti ja joustavasti, ja sen osatekijät tiiviissä yhteistyössä keskenään.   

Prosessin kehittämisessä on haasteita, yhteistyötä tehdään kuitenkin entistä enemmän. 

Terveyskeskuksen perusterveydenhuolto toteuttaa Helsingissä mm. varhaisvaiheen päihdehaittojen ehkäisyä (mini-interventio) sekä katkaisuhoitoa. Päihdehuollon erityispalveluja sosiaalivirasto toteuttaa sekä omana toimintana että ostopalveluna. Laaja-alaista koko väestöön kohdistuvaa ehkäisevää päihdetyötä tehdään Klaarin ja ehkäisevän työn yksikön toimesta. Omana toimintana päihdehuoltoa toteutetaan neljän A-klinikan seitsemässä eri toimipisteessä, huumeklinikalla ja päihdehuollon jälkikuntoutusyksikössä, neljässä päiväkeskuksessa, kahdella katkaisuhoitoasemalla ja Tervalammen kartanon kuntoutuskeskuksessa, joka on sosiaaliviraston ylläpitämä päihdehuollon kuntoutuslaitos. Lisäksi päihdetyötä tehdään nuorisoasemilla, perhekeskuksissa ja sosiaaliasemilla. Sosiaaliviraston työhönkuntoutuksen ja työvoiman palvelukeskus Duurin palvelut tukevat omalta osaltaan päihdetyötä.

Sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen yhteistyönä vahvistetaan päihdeongelmaisten palvelutarpeen arviointia terveysasemilla. Maunulan ja Oulunkylän terveysasemilla on toiminut jo pitkään käytäntö, jossa A-klinikan työntekijä toimii terveysaseman työntekijän työparina aamuisin kriisipäivystysvastaanotolla. Lisäksi tänä vuonna käynnistyy Kontulan ja Kivikon alueella pilottikokeilu, jossa päihdesairaanhoitaja ja sosiaalityöntekijä sijoittuvat terveysasemalle. Toimintaa arvioidaan toiminnan kuluessa. Terveyskeskuksen psykiatrit konsultoivat terveysasemilla toimivia psykiatrisia erikoissairaanhoitajia ja lääkäreitä.

Hietaniemenkadun palvelukeskuksessa on aloittanut toimintansa ”jalkautettu terveysasema” -hanke, jossa sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen yhteistyönä tarjotaan lääkärin- ja sairaanhoitajan vastaanotto matalan kynnyksen periaatteella asunnottomille.  

Mielenterveyspalveluja annetaan terveyskeskuksen perusterveydenhuollon yksiköissä, alueellisissa erikoissairaanhoidon yksiköissä, erikoistuneissa psykiatrisissa yksiköissä ja yliopistollisen sairaalan psykiatrisissa yksiköissä. Kansanterveystyön mukaista perusterveydenhuollon psykiatrista työtä on häiriöiden ennalta ehkäisy, varhainen tunnistaminen ja varhainen hoito. Terveyskeskus vastaa kuntoutumisvaiheessa olevien mielenterveyskuntoutujien asumispalveluista. Sosiaaliviraston vastuulla on muiden mielenterveysongelmaisten asiakkaiden asumispalvelujen järjestäminen.

Päihde- ja mielenterveystyön palvelut muodostavat nyt monimuotoisen kokonaisuuden, johon sisältyy molempien virastojen omaa toimintaa sekä ostopalveluyritysten tuottamia palveluja. Yhteistyötä terveyskeskuksessa ja sosiaalivirastossa kehitetään kaksoisdiagnoosipotilaiden hoidon kehittämishankkeessa. Hankkeessa luodaan uudentyyppinen avohoidon seudullinen toimintamalli psykiatriseen erikoissairaanhoitoon ja päihdehuoltoon samanaikaista päihde- ja mielenterveyshäiriötä sairastaville potilaille. Kuluvan vuoden aikana toimintamallin tuloksia ja vaikutuksia arvioidaan sekä ryhdytään laajentamaan toimintamallia pysyväksi seudulliseksi rakenteeksi. Hankkeen avulla saadaan kokemuksia niin mielenterveys- ja päihdepalvelujen yhdistämisestä kuin virastojen välisestä yhteistyöstä.

Virastojen välillä ollaan myös aloittamassa henkilöstölle työkiertomahdollisuus A-klinikoiden ja psykiatrian poliklinikoiden välillä. Työkierrolla on tarkoitus lisätä työntekijöiden tietämystä palveluverkostosta ja problematiikasta, madaltaa yhteistyökynnystä ja poistaa ennakkoluuloja.

Sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen yhteistoimintaa päihde- ja mielenterveyskuntoutujien palveluissa kehitetään niin, että hoitoprosessit vastaavat entistä nopeammin ja tarkoituksenmukaisemmin asiakkaiden palvelutarvetta. Sosiaali- ja terveysministeriön asettaman Mieli 2009 -työryhmän laatiman kansallisen mielenterveys- ja päihdetyönsuunnitelman pohjalta laaditaan sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen välisenä yhteistyönä täytäntöönpano-ohjelma vuoden 2010 aikana. Mielenterveys- ja päihdetyönsuunnitelmassa keskitytään ehkäisevään mielenterveys- ja päihdetyöhön, arvioidaan mielenterveys- ja päihdepalvelujen järjestämistä yhteistyönä ja kehitetään ohjauskeinoja sekä vahvistetaan päihde- ja mielenterveysongelmaisen asemaa palvelujärjestelmässä.
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