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LAUSUNTO TOIVOMUSPONNESTA A-KLINIKOIDEN, PSYKIATRIAN POLIKLINIKOIDEN JA TERVEYSASEMIEN VÄLISEN YHTEISTYÖN TIIVISTÄMISESTÄ 

Terke 2009-1261

Helsingissä päihde- ja mielenterveystyön palveluja tarjotaan sekä sosiaaliviraston että terveyskeskuksen eri toimipisteissä. Mielenterveys- ja päihdeongelmien varhainen tunnistaminen sekä ennaltaehkäiseminen ovat osa kaikkien sosiaali- ja terveydenhuollon toimipisteiden työtä. Päihde- ja mielenterveystyön palvelut muodostavat monimuotoisen kokonaisuuden, johon sisältyy sekä molempien virastojen omaa toimintaa että ostopalveluyritysten palveluja.

Päihde- ja mielenterveystyössä terveyskeskuksen palvelut on järjestetty osin porrasteisesti, jotta palvelut voitaisiin tuottaa tarkoituksenmukaisesti ja potilaiden tarpeiden mukaisesti. Terveysasemat tarjoavat palveluja matalan kynnyksen periaatteella ja tarvittaessa ohjaavat potilaan jatkohoitoon. Terveyskeskuksen psykiatrian poliklinikat ovat erityispalveluja, joihin hakeudutaan ensisijaisesti lähetteellä. Sosiaaliviraston tarjoama erityistason päihdehuollon polikliininen toiminta toteutetaan ns. matalan kynnyksen toimintana eikä lähetettä edellytetä. Mielenterveys- ja päihdepalvelujen kokonaisuutta koordinoidaan sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen yhteistyönä. 

Päihdeongelmaisten palvelutarpeen arviointia terveysasemilla vahvistetaan sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen yhteistyönä. Maunulan ja Oulunkylän terveysasemilla toimii kriisipäivystys, jossa A-klinikan työntekijä ja terveysaseman työntekijän yhdessä työparina ottavat aamuisin vastaan potilaita. Tänä vuonna käynnistyy lisäksi Kontulan ja Kivikon alueella pilotti, jossa päihdesairaanhoitaja ja sosiaalityöntekijä tekevät työtä terveysasemalla. Toimintaa arvioidaan kokeilun aikana. 

Sosiaaliviraston työhönkuntoutuksen palvelut tukevat päihdetyötä. Terveyskeskus tekee yhteistyötä työhönkuntoutuksen koti- ja laitoshoidon yksikön kanssa. Hietaniemenkadun palvelukeskuksessa on aloittanut toimintansa Terve asunnoton -hanke, jossa sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen yhteistyönä tarjotaan lääkäri- ja sairaanhoitajan vastaanotto matalan kynnyksen periaatteella asunnottomille. Terveysasemat ja A-klinikat tekevät tiivistä yhteistyötä opioidikorvaushoitopotilaiden hoidossa.

Mielenterveyspalveluja annetaan terveyskeskuksen perusterveydenhuollon yksiköissä, alueellisissa erikoissairaanhoidon yksiköissä, erikoistuneissa psykiatrisissa yksiköissä ja yliopistollisen sairaalan psykiatrisissa yksiköissä. Kansanterveystyön mukaista perusterveydenhuollon psykiatrista työtä ovat häiriöiden ennalta ehkäisy, varhainen tunnistaminen ja varhainen hoito. Terveysasemat tekevät yhteistyötä psykiatrian poliklinikan kanssa päivittäin. Normaalin konsultaatiotoiminnan lisäksi terveysasemilla on 25 psykiatrista sairaanhoitajaa, joita varten psykiatrian osastoilla toimii 2 konsultoivaa psykiatria. He antavat konsultaatioapua terveysasemien lääkäreiden ja psykiatristen sairaanhoitajien potilaiden hoidossa. Potilassiirtojen yhteydessä psykiatrian poliklinikka ja terveysasemat tekevät tiivistä yhteistyötä. Sosiaaliviraston vastuulla on mielenterveysongelmaisten asiakkaiden asumispalvelujen järjestäminen. 

Merkittävällä osalla potilaista on samanaikainen mielenterveys- ja päihdeongelma, jolloin samassa hoitoyksikössä tarvitaan sekä mielenterveys- että päihdeosaamista. Terveyskeskuksen ja sosiaaliviraston yhteisessä Kaksoisdiagnoosipotilaiden hoidon kehittämishankkeessa luodaan uudentyyppinen avohoidon seudullinen toimintamalli psykiatriseen erikoissairaanhoitoon ja päihdehuoltoon samanaikaista vakavaa päihde- ja mielenterveyshäiriötä sairastaville potilaille. Kuluvan vuoden aikana toimintamallin tuloksia ja vaikutuksia arvioidaan sekä ryhdytään laajentamaan toimintamallia pysyväksi seudulliseksi rakenteeksi. Hankkeen avulla saadaan kokemuksia niin mielenterveys- ja päihdepalvelujen yhdistämisestä kuin virastojen välisestä yhteistyöstä.

Virastojen välillä ollaan myös aloittamassa henkilöstölle työkiertomahdollisuus A-klinikoiden ja psykiatrian poliklinikoiden välillä. Työkierrolla on tarkoitus lisätä työntekijöiden tietämystä palveluverkostosta ja parantaa yhteistyötä.

Sosiaali- ja terveysministeriön asettaman Mieli 2009 -työryhmän laatiman kansallisen mielenterveys- ja päihdetyönsuunnitelman pohjalta laaditaan Helsingin sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen välisenä yhteistyönä täytäntöönpano-ohjelma. Mielenterveys- ja päihdetyön suunnitelmassa keskitytään ehkäisevään mielenterveys- ja päihdetyöhön, arvioidaan mielenterveys- ja päihdepalvelujen järjestämistä yhteistyönä ja kehitetään ohjauskeinoja sekä vahvistetaan päihde- ja mielenterveysongelmaisen asiakkaan asemaa palvelujärjestelmässä.

Terveysvaikutusten arviointi

Nollavaihtoehto: Yhteistyötä terveysasemien, A-klinikoiden ja psykiatrian poliklinikoiden välillä ei tehosteta. Päihde- ja mielenterveyspalvelujen tarjonnan asiakaslähtöisyys ja tarpeenmukaisuus eivät lisäänny.


Esitysvaihtoehto 1. Yhteistyötä erityisesti terveysasemien, A-klinikoiden ja psykiatrian poliklinikoiden välillä tehostetaan. Sen seurauksena päihde- ja mielenterveyspalvelujen asiakaslähtöisyys ja tarpeenmukaisuus lisääntyvät, jolloin Helsingin kaupungin väestöllä on mahdollisuus saada aiempaa oikea-aikaisempia ja tarpeen mukaisempia asiantuntijapalveluja.
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