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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 13.5.2009 Dnro 2009-1069/429

LAUSUNTO VALTUUTETTU ZAHRA ABDULLAN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE PÄIHDEONGELMAISTEN YLI 18-VUOTIAIDEN MAAHANMUUTTAJANUORTEN OTTAMISTA MONIAMMATILLISEN TUEN PIIRIIN

Sosv 2009-428

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginvaltuustolle toivomusponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon:

Maahanmuuttaja-asiakkaat asioivat päihdehuollon normaalipalveluissa. Päihdehuollon palvelut tuotetaan moniammatillisesti joko kaupungin omana toimintana tai ostopalveluna. 

Nuorisoasemille voi ottaa yhteyttä päihdeongelman lisäksi perhetilanteeseen, koulunkäyntiin ja yleensä nuorten elämään liittyvissä asioissa. Nuorisoasemilla työskentelee sosiaaliterapeutteja, sairaanhoitajia ja lääkäreitä. Peruskoulutuksensa lisäksi henkilökunta on erikoistunut erilaisiin terapiamenetelmiin kuten ratkaisu- ja voimavarakeskeiseen lyhytterapiaan, systeemiseen perheterapiaan, psykodynaamisesti orientoituneeseen nuorisopsykoterapiaan, NLP:hen ja kehoakupunktuuriin. Palvelut on suunnattu 13 – 23 -vuotiaille asiakkaille. Nuorisoasemien asiakkaille on tarjolla tarpeen mukaan katkaisuhoitoa ja kuntouttavaa laitoshoitoa.

Sosiaalivirastossa on kiinnitetty huomiota perheiden päihdepalveluihin. Aikuisten ja lapsiperheiden vastuualueen yhteinen lapsiperheiden päihdekuntoutuskokonaisuuden kehittämistyöryhmä aloitti toimintansa 1.10.2008. Työryhmän tehtävänä on päihdeongelmaisten lapsiperheiden päihdekuntoutuksen kokonaisuuden ja palveluprosessin kehittäminen. 

Päihdeperheiden laitoskuntoutusta järjestetään sosiaaliviraston Tervalammen kartanon kuntoutuskeskuksessa. Kuntoutus tukee vanhemmuutta, lapsen ja vanhemman välistä vuorovaikutusta ja perheen sisäisiä vuorovaikutussuhteita. Lisäksi perheille ostetaan laitoskuntoutusta.  

Sosiaaliviraston palvelustrategian mukaisesti päihdehuollossa panostetaan avohoidon kehittämiseen ja palvelutarpeen arviointiin omissa yksiköissä. Päihdehuollon avopalveluja tarjotaan yli 24-vuotiaille helsinkiläisille seitsemässä A-klinikan toimipisteessä. Jokaiseen A-klinikan toimipisteeseen on mahdollista hakeutua polikliiniseen päivystykseen ilman ajanvarausta arkisin klo 8.15–10.00. Lisäksi huumeiden käyttäjille on 1.1.2009 perustettu päivystävä Huumeklinikka. Klinikalle voi hakeutua ilman ajanvarausta. 

Sosiaalivirasto on myös sitoutunut Mieli 2009 -ohjelman suosituksiin ja kehittää yhteistyötä terveysviraston kanssa moniammatillisen tuen lisäämiseksi päihdeongelmaisille sekä mielenterveysongelmaisille. 

Päihdepalveluissa ei ole havaittu kasvavaa tarvetta nuorten maahanmuuttajien erityispalveluille, vaan päihdepalveluihin hakeutuneet maahanmuuttaja-asiakkaat ovat saaneet moniammatilliset palvelunsa tarvittaessa tulkkipalvelujen tukemana. 

Maahanmuuttajanuorten ohjaus päihdepalveluihin toimii samalla periaatteella kuin kantasuomalaistenkin osalta. Peruspalveluissa asioivaa nuorta ohjataan päihdepalveluihin silloin kun herää huoli päihteiden käytöstä. Sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen työntekijöille järjestetään koulutusta päihdeongelmien taustoista, päihderiippuvuudesta ja sen hoidosta sekä päihteidenkäyttäjille tarkoitetusta palvelujärjestelmästä, jotta päihdeongelman puheeksi ottaminen helpottuisi asiakastapaamisten yhteydessä. 

Nuoret alle 25-vuotiaat toimeentulotukiasiakkaat saavat priorisoituina sosiaalityön palveluja asioidessaan sosiaaliasemilla. Sosiaalityöntekijä kohtaa maahanmuuttajanuoren tarvittaessa tulkin kera. Mikäli päihdeongelma nousee esiin, sosiaalityöntekijät ohjaavat asiakkaat päihdepalvelujen piiriin. Mikäli nuori on ollut lastensuojelun asiakas, saa hän jälkihuollon palveluja 21 ikävuoteen asti. 

Turvapaikanhakijat ja pakolaisstatuksen saaneet asiakkaat asioivat maahanmuuttajapalveluissa tietyn ajan ennen siirtymistä peruspalveluihin. Maahanmuuttoyksikössä asioivien asiakkaiden tukena on lisäksi psykologi. Yleistä neuvontaa omalla kielellä sekä ohjausta eteenpäin päihdepalvelujen piiriin on mahdollista saada mm. maahanmuuttajien neuvontapisteestä.   

Sosiaalipäivystysyksikköön sijoitettu nuorisoyksikkö vastaa erityisiin vaikeuksiin joutuneiden nuorten palveluista. Nuorisoryhmä työskentelee rikoksilla ja päihteillä oirehtivien nuorten, nuorten ryhmien, heidän perheidensä ja eri tahojen mm. lastensuojelun kanssa. Nuoren elämäntilanne kartoitetaan yhteistyössä nuoren, hänen vanhempiensa ja muiden viranomaisten kanssa. Kartoituksen perusteella nuori ohjataan tarvitsemiensa palvelujen piiriin. Nuorisoyksikön maahanmuuttoperheiden sosiaaliohjaaja työskentelee rikoksilla ja muilla tavoin oirehtivien maahanmuuttajanuorten ja heidän perheidensä kanssa. Asiakkaat ovat pääsääntöisesti alle 18-vuotiaita, mutta sosiaaliohjaaja työskentelee myös lastensuojelun jälkihuollossa olevien alle 21-vuotiaiden maahanmuuttajanuorten kanssa.

Sosiaaliviraston aikuisten palvelujen ehkäisevä päihdetyö (ety) vastaa aikuisten ehkäisevästä päihdetyöstä. Tavoitteena on alkoholihaittojen vähentäminen tuottamalla varhaisen puuttumisen välineitä sosiaalivirastolle, muille toimijoille ja kuntalaisille. Maahanmuuttajatyö on osa etyn painopistealueista. Kotiin Helsinkiin -hankkeessa 1999–2003 tuotettiin venäjänkielisiä päihdeaineistoja sosiaaliviraston Internet-sivuille. Vuosina 2009–2010 tavoitteena on tuottaa päihdetietoa myös somalian kielellä. Toimintaa kehitetään hankemuotoisena.

Klaari Helsinki on nuorten ehkäisevää päihdetyötä koordinoiva taho Helsingissä. Klaari toimii yhteistyössä kaupungin kaikkien hallintokuntien, erilaisten järjestöjen, seurakuntien ja poliisin kanssa. Klaari-koordi-naattorit tuovat tietoa ehkäisevästä päihdetyöstä asuinalueiden toimijoiden ulottuville alueellisissa verkostoissa.

Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä etsivän työn jatkuvaa kehittämistä ja lisäämistä 17–25 -vuotiaitten maahanmuuttajataustaisten nuorten keskuudessa.
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Pajala Niina, kehittämiskonsultti, puhelin 310 44553
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