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LAUSUNTO TOIVOMUSPONNESTA MONIAMMATILLISESTA TUESTA PÄIHDEONGELMAISILLE MAAHANMUUTTAJANUORILLE

Terke 2009-1258

Päihdehuollon palvelut tuotetaan moniammatillisesti joko kaupungin omana toimintana tai ostopalveluna. Maahanmuuttaja-asiakkaat asioivat sosiaali- ja terveydenhuollon normaalipalveluissa tarvittaessa tulkin avustamina. 

Helsingin kaupungin nuorisoasemat ovat avohoitoyksikköjä, jotka ottavat vastaan omasta tai perheensä päihteiden käytöstä huolissaan olevia, alle 24-vuotiaita nuoria. Päihdeongelman lisäksi niihin voi ottaa yhteyttä muissakin perhetilanteeseen ja nuorten elämään liittyvissä asioissa.  Nuorisoasemilla työskentelee sosiaaliterapeutteja, sairaanhoitajia ja lääkäreitä. Peruskoulutuksensa lisäksi henkilökunta on erikoistunut erilaisiin terapiamenetelmiin. Etsivää nuorisotyötä tekevän Katuluotsin nuoriso- ja sosiaaliohjaajat antavat nuorille aikuisille yksilöllistä ohjausta, neuvontaa ja tukea. 

Sosiaaliviraston ehkäisevän päihdetyön (Ety) työryhmän toiminnan tavoitteena on alkoholihaittojen vähentäminen tuottamalla varhaisen puuttumisen välineitä kuntalaisille. Maahanmuuttajatyö on yksi Etyn painopistealueista. Sosiaaliviraston Internet-sivuille on tuotettu venäjänkielisiä päihdeaineistoja. Vuosina 2009–2010 tavoitteena on tuottaa päihdetietoa myös somaliankielellä. Toimintaa kehitetään hankemuotoisena. Sosiaalivirasto järjestää päihdeperheiden kuntoutusta, joka tukee vanhemmuutta ja perheen sisäisiä vuorovaikutussuhteita. 

Terveyskeskus tarjoaa palveluja kaikille helsinkiläisille yhtenäisen hoidon tarvearvioinnin perusteella. Asiakkaan syntyperä tai etninen tausta eivät vaikuta hoidon saantiin. Kiintiöpakolaisilla ja perheenyhdistämisohjelman kautta tulevilla maahanmuuttajilla on samat oikeudet saada Helsingin kaupungin terveyskeskuksen palveluja kuin muillakin kuntalaisilla. Terveydenhuollon ohjeiden mukaisesti maahanmuuttajien vastaanottokäynteihin pyritään varaamaan riittävästi aikaa. Terveysasemilla annetaan sosiaalisesti pärjääville ja orientoituneille alkoholiongelmaisille avokatkaisuhoitoa. Tarvittaessa potilas ohjataan A-klinikalle jatkohoitoon. 

Päihdehuollon avopalveluja tarjotaan yli 24-vuotiaille helsinkiläisille A-klinikan toimipisteissä. Jokaiselle A-klinikalle on mahdollista hakeutua polikliiniseen päivystykseen ilman ajanvarausta klo 8.15–10. Lisäksi huumeiden käyttäjille on perustettu päivystävä huumeklinikka. Klinikalle voi hakeutua ilman ajanvarausta klo 8–18 välisenä aikana. 

Maahanmuuttajilla voi olla psykososiaalisia, pakolaisuuden taustalla oleviin tapahtumiin sekä vieraaseen kulttuuriin ja ympäristöön liittyviä ongelmia. Maahanmuuttajia palvelevien olisi tunnettava mahdollisimman hyvin asiakkaan kulttuuritaustaa ja uskomuksia. Terveyskeskus huolehtii henkilöstönsä valmiuksista palvella myös maahanmuuttaja-asiakkaita. Terveydenhuoltohenkilöstön kykyä tunnistaa päihteiden käyttöä on pitkäjänteisesti lisätty. Terveyskeskuksella on englanninkielinen internetsivusto, jota parhaillaan uudistetaan ja psykiatrian poliklinikoista on englanninkielinen esite. Terveyskeskus osallistuu muiden virastojen ja järjestöjen yhteishankkeisiin, joissa autetaan koulusta, ammattiopinnoista tai työstä syrjäytyviä. Terveyskeskus on aktiivisesti mukana yhteistyössä suunnittelemassa KASTE-hankehakemusta, joka sisältää uusia toimintamalleja myös päihdetyöhön. Tällä hetkellä joka toinen maahanmuuttajataustaisista terveysasemien lääkäreistä työskentelee itähelsinkiläisillä terveysasemilla alueilla, joissa asuu maahanmuuttajia keskimääräistä enemmän.

Terveyspalvelujen käytöstä tulee kertoa kotouttamisohjelmien ja maahantulon yhteydessä terveystarkastuksissa. Terveyskeskus pyrkii kiinnittämään huomiota maahanmuuttajien tiedottamiseen terveysasemien palvelujen käytöstä. Maahanmuuttajille jaettavan äidinkielisen tiedotusmateriaalin tuottamiseen toivotaan kuitenkin valtiolta tukea, koska äidinkielisen informaatiomateriaalin tuottaminen lukuisilla eri kielillä on ulkopuolisia resursseja vaativaa. 

Terveysvaikutusten arviointi

Nollavaihtoehto: Päihdeongelmaisten yli 18-vuotiaiden

maahanmuuttajanuorten moniammatillista tukea ei kehitetä nykyisestä. Päihdeongelmaiset maahanmuuttajanuoret asioivat normaalipalvelujen piirissä ilman muutoksia nykytilanteeseen. Tällöin kaikkia moniammatillisen tuen mahdollisuuksia ei käytetä hyväksi maahanmuuttajanuorten päihdeongelmien auttamiseksi.

Esitysvaihtoehto 1. Päihdeongelmaisten yli 18-vuotiaiden maahanmuuttajanuorten moniammatillista tukea kehitetään, jolloin nuorten mahdollisuudet saada tarpeenmukaisia päihdepalveluja todennäköisesti tehostuvat. Tällä on väestön terveyttä edistäviä ja terveyseroja kaventavia vaikutuksia.
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