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LAUSUNTO TOIVOMUSPONNESTA KOTONA TAPAHTUVASTA LASTENNEUROLOGISESTA KUNTOUTUKSESTA 

Terke 2009-1423

Neurologisesti oireilevilla lapsilla tarkoitetaan tässä lausunnossa niitä lapsia, joilla on sikiö- ja varhaislapsuuden aikana perintötekijöiden tai hankinnaisten riskitekijöiden aiheuttamia kehityksen viivästymiä ja poikkeamia. Näitä ovat laaja-alainen lievä kehitysviive ja kehitysvammaisuus, lapsuusiän autismi ja ns. erityisvaikeudet hahmotuksen, motoriikan, puheen ja kielen, sosiaalisen vuorovaikutuksen, tarkkaavuuden ja oppimisen alueella.

Neurologisesti oireilevat lapset ovat hyvin monimuotoinen potilasjoukko, joiden hoidon ja kuntoutuksen tarpeet ovat monenlaisia ja yksilölliset vaihtelut suuria.  Tästä syystä myös kunkin lapsen yksilöllisten tarpeiden mukaisten palvelujen järjestämiseen tarvittava kokonaisuus muodostuu monitahoisesta, eri tahojen antamien palvelujen verkostosta.

Neurologisista syistä oireilevat lapset saavat lääkinnällistä kuntoutusta pääasiassa terveydenhuollon toimipisteissä sekä tarvittaessa myös kotona. Palveluita tuotetaan sekä terveyskeskuksessa että HUS:ssa omana toimintana ja ostopalveluina.

Terveyskeskuksen lasten foniatrinen poliklinikka ja puheterapiapalvelut vastaa puhehäiriöisten ja oppimishäiriöisten lasten kuntoutuksesta. Puhehäiriöisten lasten puheterapeuttinen kuntoutus toteutuu pääasiassa poliklinikan puheterapeuttien toimesta, osa ostetaan yksityisiltä terapeuteilta ja vaikeavammaisten lasten terapiat anotaan Kelan kautta. Toimintaterapia, neuropsykologinen kuntoutus, musiikkiterapia, ja kuvataideterapia toteutuvat yleensä ostopalveluna. Poliklinikan neuropsykologi ja toimintaterapeutti pystyvät antamaan muutamia kuntoutusjaksoja.

Pääasiassa kuntoutus on kielihäiriöön suunnattua (puheterapia). Usein dysfasialapsilla on tarkkaavuuden ja toiminnanohjaamisen vaikeutta, aistisäätelyn pulmia sekä karkea- ja hienomotorisia ongelmia, jolloin erityispalvelujen poliklinikka järjestää toimintaterapiaa. 

Vuonna 2008 lääkinnällisen kuntoutuksen lasten foniatrisia ostopalveluina toteutettuja kuntoutuspäätöksiä tehtiin 136 lapselle. Näillä päätöksillä toteutui 967 puheterapiakäyntiä, 1129 toimintaterapiakäyntiä, 50 psykoterapiakäyntiä ja 780 neuropsykologikäyntiä, yhteensä 2942 käyntiä. Yli 90 % tästä toiminnasta kohdistui lastenneurologisiin potilaisiin.

Lapsen saadessa ostopalveluna tapahtuvaa puheterapiaa, se voi joissakin perustelluissa tapauksissa toteutua kotikäynteinä, yleensä kuitenkin päiväkotikäynteinä. Ostettu toimintaterapia ja neuropsykologinen kuntoutus toteutuvat yleensä terapeutin vastaanotolla. Joskus kotikäynnit ovat perusteltuja.

Puheterapiaa on ostettu vammaisneuvolan lapsille pääosin koulukäynteinä, mutta päätöksiin sisältyy pääsääntöisesti aina 2 - 5 ohjauskäyntiä kotiin.  Neuropsykologinen terapia tapahtuu neuropsykologin vastaanotolla.

Vuonna 2008 lastenneurologisia kuntoutuspäätöksiä tehtiin 219. Näillä päätöksillä toteutui 642 fysioterapiakäyntiä, 378 puheterapiakäyntiä, 2528 toimintaterapiakäyntiä ja 89 neuropsykologista käyntiä, yhteensä 3681 käyntiä. 

Kotiin annettavia palveluja ei ole erikseen tilastoitu. Perheen ohjaus on kuitenkin olennainen osa terapiaprosessia. Kun terapia toteutuu muualla kuin kotona, terapiapäätöksiin sisällytetään yleensä erikseen mainiten ohjantakäyntejä perheelle ja lapsen muulle toimintaympäristölle.

Lasten toimintaterapia toteutetaan pääsääntöisesti vastaanottokäynteinä. Päätöksiin sisältyy yleensä aina noin 2 - 5 ohjantakäyntiä perheelle ja päiväkotiin tai kouluun.

Lasten fysioterapia tapahtuu yleensä kotikäynteinä. Potilaat ovat vammaisneuvolan asiakkaana olevia lapsia tai Ruskeasuon koulun vaikeavammaisia oppilaita. Kotikäyntifysioterapiassa perheen ohjaus sisältyy terapiaan. 

Terveyskeskuksen vammaisneuvolan asiakkaat ovat lapsia ja aikuisia, joilla on todettu kehitysvamma. Yhteistyössä heidän, lähipiirin kuten omaiset, päivähoito, lastenneuvola ym. ja sosiaalityöntekijän kanssa seurataan kehitystä tiimivastaanotoilla. Vammaisneuvola tekee kehitysvammaan liittyvän terveydentilan, mielen, kommunikaation ja motoriikan tutkimuksia. Vammaisneuvola järjestää asiakkailleen hoitoa ja terapiaa sekä muita palveluita, kuten apuvälineitä ja kuntoutusryhmiä. 

Vammaisneuvolan fysioterapian piirissä oli vuonna 2008 yhteensä 447 helsinkiläistä kehitysvammaista, sekä aikuisia että lapsia. Kaikista vammaisneuvolan kautta toteutuneista fysioterapiakäynneistä 22 % tapahtui kotikäynteinä vuonna 2008. 

Vammaisneuvolan tuottamaa toimintaterapiaa on annettu yksittäisille potilaille esim. kuntoutusjaksojen välillä. Nämä lyhyet hoitojaksot ovat toteutuneet pääsääntöisesti koululla. Koska toimintaterapeutin työaika kuluu pääsääntöisesti kuntoutusarvioihin ja terapioiden suunnitteluun, ei kotona annettavaa terapiaa ole ollut mahdollisuutta lisätä.

Vammaisneuvola toteuttaa puheterapiaa myös kotikuntoutuksena Down-lapsille (n. 15 lasta).  Lisäksi vammaisneuvolan terapeutit tekevät tarvittaessa ohjausluonteisia kotikäyntejä ja antavat terapiaa myös muille potilaille. Periaatteena on, että mikäli perhe nimenomaan toivoo kotikäyntejä, ne pyritään järjestämään. Kotikäynnit painottuvat kuitenkin ilta-aikaan vanhempien työssä käynnin vuoksi, mikä vaikeuttaa kotikäyntien lisäämistä.

Vammaisneuvolan psykologit antavat jonkin verran kotikuntoutuksen kaltaisia palveluita. Näitä ovat vanhempien neuvonta kasvatuksellisissa ongelmissa tai päivittäisten taitojen kehityksen tukemisessa sekä koulujen ja päiväkotien konsultointi esim. käytöshäiriöiden yhteydessä.

HUS:n järjestämä kuntoutus toteutetaan pääsääntöisesti toimipisteissä, joissa on asianmukaiset tilat. Kotona tapahtuva kuntoutus on olennaisesti kalliimpaa matkakustannusten sekä matkustamiseen kuluvan työajan vuoksi. HUS järjestää kotikuntoutusta niissä tapauksissa, joissa terapia ei onnistu muuten.

Edellä olevan perusteella terveyslautakunta toteaa, että neurologisista syistä oirehtivien lasten kuntoutus tapahtuu ensisijaisesti vastaanotoilla tiiviissä yhteistyössä kotien kanssa, mutta kuntoutus pyritään toteuttamaan lapsen kotona silloin kun se on tarkoituksenmukaista.
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