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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE RAKENNUSMESTARI AIMO MÄKISEN PERINTÖRAHOJEN KÄYTTÄMISESTÄ JÄÄKENTTÄSÄÄTIÖN VUOSAAREN HANKKEESEEN

Lilk 2009-285

EHDOTUS
Liikuntalautakunta päättänee antaa asiasta esittelijän esityksen mukaisen lausunnon.

Kirje kaupunginhallitukselle (hallintokeskus / kirjaamo, PL 1) 

Lisätiedot:
Huurre Petteri, osastopäällikkö, puhelin 310 87791

Liikuntavirastoon on 5.10.2009 saapunut Jääkenttäsäätiön 30.9.2009 päivätty kirje, jossa todetaan:

”Jäähallin rakentaminen Vuosaaren liikuntapuistoon sekä asiaan liittyvän rahoitusjärjestelyn tarkennus

Kaupunginhallituksen päätös

Kaupunginhallitus on 24.8.2009 (§ 906) päättänyt antaa suostumuksensa Kiinteistö Oy Vuosaaren Liikuntakeskus-nimisen yhtiön osakekannan ostamiseen. Käytännössä päätös merkitsee sen hyväksymistä, että hallihanke voidaan siirtää Jääkenttäsäätiölle. Kaupunginhallituksen päätös ja esittelyteksti ovat nähtävissä netissä.

Vuosaaren hallin rakentamisen rahoituksesta on nyttemmin todettava, että Aimo Mäkisen perikunnan alun perin noin 2,4 miljoonaksi euroksi arvioitu pääoma on kaupunginkansliasta saatujen tietojen mukaan vain noin 1,7 miljoonaa euroa. Näin ollen hanke vaatii muuta lisärahoitusta n. 0,7 miljoonaa euroa.

Jääkenttäsäätiö on neuvotellut rahoituslaitosten kanssa syntyneen 0,7 miljoonan euron rahoitusvajeen kattamisesta säätiölle otettavalla 10 vuoden lainalla. Tälle järjestelylle ei näyttäisi olevan esteitä.

Laina maksettaisiin takaisin normaalissa järjestyksessä. Lainaosuuden kasvu johtaa perittävien jäätuntihintojen korotukseen vain noin viidellä eurolla tunnilta.

Aikataulu

Jääkenttäsäätiö on valmis käynnistämään hankkeen toteutuksen välittömästi sen jälkeen, kun päätös edellä mainitusta rahoituksesta on syntynyt. Realistisena voidaan nyt pitää tavoitetta, että kaksi jääkenttää sekä muuta liikuntatilaa sisältävä halli olisi harrastajien käytettävissä syksyllä 2011.

Jääkenttäsäätiö pyytää liikuntalautakuntaa kiireellisesti ryhtymään asian vaatimiin toimiin.”

ESITTELIJÄ
Liikuntalautakunta on käsitellyt asiaa viimeksi 16.6.2009 (154 §) Jääkenttäsäätiön 15.5.2009 päivätyn seuraavan kirjeen pohjalta:

”Kiinteistö Oy Vuosaaren Liikuntakeskus (myöh. VLK) on laatinut suunnitelman Vuosaaren liikuntapuistoon rakennettavasta liikuntakeskuksesta, jossa olisi muiden liikuntatilojen lisäksi kahden radan jäähalli.

Tontti

Kaupunki on 13.9.2005 vuokrannut VLK:lle hanketta varten tontin Vuosaaresta. Vuokrausehdoissa on mainittu, että rakennuksen on oltava vesikattovaiheessa 31.12.2008 mennessä. Tämä ehto ei ole täyttynyt läheskään, todellisuudessa tontilla on suoritettu vain erittäin vähäisiä maanrakentamisen esivalmistelutöitä.

Laina

Kaupunginvaltuusto on 18.6.2003 päättänyt 2 800 000 euron määräisestä lainasta VLK:lle, 20 vuoden laina-ajalla, joista 10 ensimmäistä lyhennysvapaita.

Valtionapu

Hankkeelle on vuonna 2006 myönnetty OPM:n 500 000 euron valtionavustus. Ministeriö on 15.12.2008 päättänyt, että huonetilaohjelmaan tulee sisältyä kaksi jääkenttää ja vähintään yksi salibandykenttä.

Tilanne 15.5.2009

On käynyt ilmi, että hankkeen toteuttaminen VLK:n nykyisellä omistuspohjalla on mahdotonta. VLK on kääntynyt Jääkenttäsäätiön puoleen ehdotuksin, että säätiö ottaisi yhtiön ja hankkeen hoitoonsa ja toteutettavakseen.

Säätiön edustajat ovat neuvotelleet OPM:n kanssa ja saaneet varmistuksen siitä, että valtionapu edelleen on käytettävissä.

Liikuntaviraston johdon kanssa käydyissä neuvotteluissa on todettu, että jäähallihankkeen toteuttaminen Vuosaareen on erityisen tarpeellista. Rakennukseen tulisi mahdollisesti myös Vuosaaren liikuntapuiston muiden käyttäjien tarvitsemat huolto-, puku- ja pesutilat.

Suunnitelma

Jääkenttäsäätiö hankkii VLK:n osakkeet tytäryhtiönsä Helsingin Liikuntahallit Oy:n omistukseen ja toteuttaa hankkeen niin, että OPM:n vaatimat edellytykset toteutuvat. Asiasta on periaatteessa sovittu VLK:n kanssa.

Edellytyksenä on, että ns. Mäkisen perintörahat ohjataan säätiön käyttöön tämän hankkeen toteuttamista varten.

Rahoitus

Sekä vuokrasopimus että lainapäätös kohdistuvat VLK Oy:öön, samoin kuin valtionapupäätös. Nämä päätökset toimivat hankkeen peruspilareina.

Hanke vaatii lisärahoitusta toteutuakseen. Jääkenttäsäätiö esittää, että hankkeelle osoitetaan ns. Mäkisen perintörahat, noin 2,4 miljoonaa euroa, minkä lisäksi yhtiö vastaa tarvittavasta muusta rahoituksesta. Hankkeen kustannusarvio on noin 6,5 – 7,0 M€.

Rakennusmestari Aimo Mäkinen käynnisti vuonna 1966 lasten ja nuorten jääkiekkotoiminnan Itä-Helsingissä, erityisesti tuolloin uudessa kaupunginosassa Vuosaaressa, joten kohde on enemmän kuin sopiva. Hallin nimeksi on tämän vuoksi suunniteltu Aimo Mäkinen Areena.

Vuosaaren asukasmäärä on edelleen kasvussa ja se vastaa nykyään jo keskisuuren suomalaisen kaupungin väkilukua.

Aikataulu

Jääkenttäsäätiö on valmis käynnistämään hankkeen toteutuksen välittömästi sen jälkeen, kun päätös edellä mainitusta rahoituksesta on myönteisenä tehty. Realistisena voidaan pitää tavoitetta, että kaksi jääkenttää sekä muuta liikuntatilaa sisältävä halli olisi harrastajien käytettävissä vuoden 2010 aikana.

Säätiöllä tytäryhtiöineen on hallinnassaan yhteensä 11 jäärataa viidessä eri kohteessa Helsingissä, joissa tuotetaan vuositasolla yli 30 000 jäätuntia harrastajien käyttöön.

Jääkenttäsäätiö pyytää liikuntalautakuntaa ryhtymään asian vaatimiin toimiin jotta edellä esitelty suunnitelma voitaisiin toteuttaa.”

Kaupunginhallitus on 24.8.2009 (906 §) antanut Jääkenttäsäätiölle suostumuksen Kiinteistö Oy Vuosaaren Liikuntakeskuksen osakekannan ostamiseen. Myöhemmin on selvinnyt, että rakennusmestari Aimo Mäkisen perinnön arvo on vain noin 1 700 000 euroa. Tästä syystä asia joudutaan käsittelemään uudelleen.

Aimo Mäkisen perintö

Kaupunginhallitus päätti 27.10.2003 (1208 §) anoa valtioneuvostolta Aimo Mäkisen kuolinperän omaisuutta luovutettavaksi Helsingin kaupungille jääkiekkotoiminnan tukemiseen. Kaupunki on vastaanottanut Aimo Mäkisen kuolinpesän omaisuuden 2.7.2004. Omaisuuden arvo on talous- ja suunnittelukeskuksesta saadun täsmennetyn arvion mukaan noin 1 700 000 euron suuruinen.

Liikuntalautakunta on 30.8.2005 lausunnossaan todennut, että Aimo Mäkisen perinnöllä saadaan laajin ja pitkäkestoisin vaikutus jääkiekkotoiminnan tukemiseen kohdistamalla varat jäähallirakentamiseen ja sitä kautta lajin harrastajien olosuhteiden parantamiseen. Perintö ei kuitenkaan yksistään riitä jäähallin rakentamiseen (2 jääkaukaloa), vaan siihen tarvitaan lisäksi liikuntatoimen muita investointimäärärahoja ja se lisää käyttötalouden menoja.


Edellä mainitun lausunnon perusteella liikuntavirasto selvitti keväällä 2006 perinnön käyttömahdollisuuksia. Liikuntalautakunta päättyi lausunnossaan 30.5.2006 esittämään Aimo Mäkisen perintövarojen käyttämistä Oulunkylän liikuntapuistoon rakennettavaan toiseen jäähalliin. 

Liikuntalautakunta esitti liikuntatoimen vuoden 2007 talousarvioesityksessä toisen jäähallin rakentamista Oulunkylän liikuntapuistoon osin Aimo Mäkisen perintövarojen turvin. Vastaava esitys on tehty myös vuosien 2008 ja 2009 talousarvioihin, mutta jäähallin rakentaminen ei ole tähän mennessä käynnistynyt, koska sen rakentamisen mahdollistava kaavamuutos

Vuosaaren liikuntakeskushanke

Vuosaareen rakennettavaa liikuntakeskusta on suunniteltu jo noin

kymmenen vuotta. Hanke ei ole kuitenkaan tänä aikana edennyt

varsinaiseen toteutusvaiheeseen.

Liikuntalautakunta päätti 30.8.2005 (182 §) vuokrata Kiinteistö Oy

Vuosaaren Liikuntakeskukselle 54. kaupunginosassa (Vuosaari)

olevan, noin 14 540 m2:n suuruisen alueen liikuntamonitoimihallin

rakentamista varten ajaksi 1.1.2006 – 31.12.2030.

Liikuntamonitoimihalliin oli alun perin tarkoitus rakentaa kolme

sisäpalloilukenttää ja kaksi jääkaukaloa oheistiloineen. Prosessin

kuluessa suunnitelmat ovat osin muuttuneet.

Vuosaaren liikuntapuiston liikuntamonitoimihallin rakentamista varten

on myönnetty 18.6.2003 (143 §) yhteensä 2 800 000 euron laina

Helsingin kaupungin urheilu- ja ulkoilulaitosrahastosta.

Voimassa olevan vuokrasopimuksen mukaan rakennuksen tuli olla

vesikattovaiheessa 31.12.2008 mennessä. Liikuntavirastoon on 4.9.2008 saapunut Kiinteistö Oy Vuosaaren Liikuntakeskuksen 3.9.2008 päivätty hakemus rakentamisajan pidentämiseksi siten, että

rakennus olisi vesikattovaiheessa kesäkuun 2009 loppuun mennessä.

Rakentaminen ei ole kuitenkaan käynnistynyt kesäkuun alkuun

mennessä.

Vuosaaren liikuntakeskushankkeen siirto Jääkenttäsäätiölle

Jääkenttäsäätiö / Helsingin Liikuntahallit Oy on 1.6.2009 ehdollisesti

sopinut Kiinteistö Oy Vuosaaren Liikuntakeskuksen osakekannan

ostamisesta ja hallihankkeen siirtymisestä sen toteutettavaksi.

Jääkenttäsäätiö esittää Aimo Mäkisen perintövarojen siirtämistä

Vuosaaren liikuntakeskuksen rakentamisen rahoitukseen. Muilta osin

hanke rahoitetaan em. yhtiölle Helsingin kaupungin urheilu- ja ulkoilulaitosrahastosta myönnetyllä lainalla (2 400 000 euroa), opetusministeriön rakentamisavustuksella (500 000 euroa) ja loppurahoituksesta vastaa yhtiö itse (rahoituslaitoslaina 700 000 euroa ja muut omat varat). Hankkeen kustannusarvio on Jääkenttäsäätiön ilmoituksen mukaan noin 6 500 000 – 7 000 000 euroa. Liikuntakeskuksen nimeksi tulee Aimo Mäkisen Areena.

Liikuntakeskus toteutetaan siten, että se sisältää vähintään opetusministeriön rakentamisavustuksen edellyttämän kaksi jääkaukaloa ja vähintään yhden salibandykentän oheistiloineen. Hallin rakentaminen käynnistynee alkuvuodesta 2010 ja se valmistuu 2011.

Esittelijä katsoo, että jonkin verran muuttuneesta rahoitusrakenteesta huolimatta rakennusmestari Aimo Mäkisen perintövarojen siirto Vuosaareen rakennettavaa liikuntakeskusta varten vastaa perinnön käytön alkuperäistä tarkoitusta ja mahdollistaa tässä tapauksessa kasvavan Vuosaaren kaupunginosan liikuntapalveluiden kehittämisen nopealla aikataululla.

Tämän päätöksen seurauksena liikuntatoimen investointiohjelmassa

oleva Oulunkylän toisen jäähallin rakentaminen siirtyy tuleville vuosille.

Liikuntavirasto tuo syksyllä liikuntalautakunnan käsiteltäväksi Vuosaaren liikuntakeskuksen vuokrasopimuksen muutoksen rakentamisvelvoitteen pidentämisen osalta.
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