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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU HARRY BOGOMOLOFFIN TOIVOMUSPONNESTA SYRJÄYTYMISVAARASSA OLEVIEN LASTEN JA NUORTEN SELVIYTYMISEN TUKEMISEKSI ENNALTA EHKÄISEVIN KEINOIN

Nk 2009-40, Hallintokeskus 2009-1050/351 13.5.2009

Hallintokeskus on pyytänyt nuorisolautakunnalta lausuntoa

kaupunginhallitukselle 15.9.2009 mennessä valtuutettu Harry Bogomoloffin toivomusponnesta syrjäytymisvaarassa olevien lasten ja nuorten selviytymisen tukemiseksi ennalta ehkäisevin keinoin. Lausuntoa on pyydetty myös sosiaalilautakunnalta, liikuntalautakunnalta, kulttuuri- ja kirjastolautakunnalta sekä opetuslautakunnalta.

Nuorisoasiainkeskuksen keskeisenä tehtävänä on toiminta-ajatuksensa mukaisesti ehkäistä nuorten syrjäytymistä tarjoamalla kulttuuri- ja vapaa-ajanpalveluja. Toiminnan kohderyhminä ovat nuorisolain mukaiset nuoret ja nuorisojärjestöt. Pääkohderyhmänä ovat 10–18-vuotiaat nuoret, erityisesti 13–17-vuotiaat.

Nuorisoasiainkeskus toteuttaa tehtävää tarjoamalla monipuolisia kulttuuri- ja liikuntaharrastuksia tai osallistumisen ja toiminnan mahdollisuuksia alueellisissa nuorisotaloissa, keskitetyissä toimipaikoissa ja erilaisissa tapahtumissa ja tilaisuuksissa eri puolella kaupunkia. Kaikki kulttuuri- ja liikuntapalvelut ovat avoimia kaikille helsinkiläisille nuorille ja ne tuotetaan pääosin ilmaiseksi tai edullisesti materiaalimaksuina.

Nuorisoasiainkeskuksen 60 nuorisotaloa ja -tilaa tarjoavat kymmenittäin harrastusmahdollisuuksia musiikissa, käden taidoissa, kuvataiteissa, teatterissa, mediassa ja monella muulla alueella. Nuorisoasiainkeskuksen tapahtumat, kuten bändikatselmus Ääni ja Vimma, tanssitapahtuma DanceAction, teatterikatselmus Pelkkää teatteria lisäävät helsinkiläisten nuorten mahdollisuuksia erityisesti kulttuurisen nuorisotyön alueella. Tapahtumissa tehdään tiivistä yhteistyötä muiden hallintokuntien sekä pääkaupunkiseudun nuorisotointen kanssa.

Kulttuurisen nuorisotyön erityistoimipaikat, kuten Gloria, Harjun nuorisotalo, visuaalisten taitojen ja taiteiden talo Valtti tarjoavat monipuolisia kulttuurista toimintaa ja kokemuksia. Noin 3 500 m² laajuinen Nuorten toimintakeskus Happi avataan virallisesti 2.10.2009. Toimintakeskukseen on syntymässä monipuolinen media- ja verkkomaailman, kansalais- ja kulttuuritoiminnan sekä nuorten erilaisten osallisuushankkeiden keskus. Nuoret osallistuvat kuten muissakin nuorisoasiainkeskuksen paikoissa, toiminnan suunnitteluun ja toteuttamiseen.

Liikuntaharrastuksia on erityisesti eri alueiden nuorisotaloissa alueellisissa palveluissa. Tavoitteena on toteuttaa liikunta-, kuin muitakin harrastuksia, nuorten omissa toimintayhteisöissä ja -ympäristöissä. Liikunnallisia lajeja ovat mm. sähly, pöytätennis, sulkapallo, sisäjalkapallo ja tanssi. Nuorten toiveiden mukaan vahvoina liikunnallisina alueina ovat uudemmat nuorisokulttuurien mukanaan tuomat lajit, kuten skeittailu ja breakdance. Kontulan skeittihalli 16 000 nuorten käyntikerrallaan on yksi koko maan suosituimmista ympäri vuoden toimivista halleista.

Nuorisoasiainkeskuksessa on lisäksi harrastusmahdollisuuksia mm. mopo-, luonto- ja ympäristötoiminnassa. Sarjakuvat, roolipelit, lautapelit ja muut nuorten erilaiset kiinnostuksen kohteet näkyvät nuorisoasiainkeskuksen toiminnassa monipuolisena tarjontana.

Nuorisoasiainkeskus on vahvasti yhteistyökumppaneidensa kanssa lisännyt loma-aikojen toimintaa. Hiihtolomaviikon Reaktori on saanut vahvan jalansijan helsinkiläisten nuorten keskuudessa ja uusi syysloma-ajan Lokaviikot tarjoaa nuorille runsaasti toimimisen mahdollisuuksia. KesäStadi eli kesän loma-ajan toimintaan on satsattu entistä vahvemmin. Nuorisojärjestöt ja nuorisoasiainkeskus järjestivät kesällä 2009 yhteensä 88 leiriä ja retkiä eri ikäryhmille, 30 erilaista toimintamuotoa kaupungissa Amazing Metro Race:sta Latorocksummeriin, sekä 27 kurssia hiphopista leipurikurssiin.

Varhaisnuoriso- ja nuorisojärjestöjen sekä erilaisten toimintaryhmien rooli on erittäin merkittävä nuorten kulttuuri- ja liikuntaharrastuksissa. Nuorisoasiainkeskus ja kansalaistoiminnan toimisto tukee eri muodoin noin 400 nuorisojärjestöä ja nuorten ryhmää monipuolisen toiminnan järjestämisessä. Jäsenmäärä tuettavissa järjestöissä ja toimintaryhmissä oli vuonna 2008 62 674. Kumppanuustalot ovat keskeinen osa helsinkiläisille nuorille tarjottavia palveluja. 

Kohdennetun nuorisotyön toimisto suuntaa Luotsi-toimintaa kaupungin eri alueille (Itäluotsi, Skanssi-toiminta, Spinnu-toiminta, Koillisluotsi ja Länsiluotsi) ja keskittyy kokonaisvaltaisemmin suunnitelmallisesti tuettujen nuorten kanssa toimimiseen, jossa huomioidaan niin kodin, koulun kuin vapaa-ajankin merkitys. Työ kohdentuu 12–15-vuotiaisiin erityistä tukea tarvitseviin nuoriin, ja tekemisen lähtökohtana on varhainen tuki ja ennaltaehkäisy.

Eri hallintokuntien ja kolmannen sektorin toimijoiden tarjonnasta huolimatta kaikilla helsinkiläisillä lapsilla ja nuorilla ei ole mahdollisuutta mielekkääseen tekemiseen. Valmisteilla olevassa Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmassa panostetaan vahvasti lasten ja nuorten syrjäytymisen ehkäisyyn ja varhaiseen tukeen usean keskeisen hallintokunnan yhteisin voimavaroin.

Nuorisoasiainkeskus on ollut lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman valmistelussa alusta lähtien tiiviisti mukana ja vahvassa roolissa. Suunnitelman tuottaminen yhteistyössä kohti konkreettisia kärkihankkeita on jo sellaisenaan erinomainen osoitus hallintokuntien välisen yhteistyön kiinteytymisestä. 

Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmassa on osallistujahallintokuntien yhteisesti sopimina yhteensä neljä hyvinvointitavoitetta, niiden sisällä kuusi menestystekijää ja näissä 11 kärkihanketta. Nuorisoasiainkeskuksen päävastuullisissa kärkihankkeissa on tavoitteena lisätä moniammatillista toimintaa internetissä nuorten kanssa, tuottaa lapsille ja nuorille iltapäivisin ja loma-aikoina tarjottavaa mielekästä toimintaa sekä lisätä lasten ja nuorten vaikutusmahdollisuuksia.

Hyvinvointisuunnitelman yhtenä päämääränä on turvata jokaiselle lapselle ja nuorelle yksi kiinnostava harrastus vanhempien sosioekonomisesta tilanteesta riippumatta, sekä lisätä lasten ja nuorten vaikuttamisen mahdollisuuksia omassa elinympäristössään.

Kaiken kaikkiaan nuorisoasiainkeskuksen näkemyksen mukaan lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma on hyvä osoitus ja tärkeä askel yhteistoiminnassa lasten ja nuorten palvelujen tuottamisessa. Suunnitelman kärkihankkeiden toteuttaminen luo uskoa palvelujen vahvistamiseen yhteisin voimavaroin niukkenevassa taloustilanteessa. Hallintokuntien ja järjestöjen kanssa tehtävällä yhteistyöllä luodaan lisää uusia mahdollisuuksia harrastetoiminnan tarjoamiseen tasapuolisesti kaikille lapsille ja nuorille.

Nuorisoasiainkeskuksen toiminnassa nuorten liikunta- ja kulttuuriharrastukset ovat olleet tärkeässä roolissa ja tämänkaltaisen toiminnan toteuttaminen ja edistäminen on olennainen osa nuorisotoimen tehtävää. Olemassa olevat monipuoliset toiminnat, joita edellä on esitelty, ovat perusta joka entisestään vahvistuu, mikäli kaupunginvaltuusto päättää hyväksyä lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman ja se muuttuu toteutukseksi. On kuitenkin tärkeää muistaa että olemassa olevien toimintojen kautta nuorisoasiainkeskuksessa toteutetaan jo nyt lasten ja nuorten selviytymistä ja hyvinvointia edistävää ennalta ehkäisevää toimintaa suuressa mittakaavassa ja tämän perustoiminnan turvaaminen on pitkällä tähtäimellä merkittävä panos lasten ja nuorten hyvinvoinnin edistämiseksi.

	       
	Lautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle nuorisoasiainkeskuksen esityksen mukaisen lausunnon.
Kirje kaupunginhallitukselle.
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