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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU HARRY BOGOMOLOFFIN LASTEN JA NUORTEN SYRJÄYTYMISEN EHKÄISEMISTÄ KOSKEVASTA TOIVOMUSPONNESTA

Opev 2009-469

Kaupunginvaltuusto on 15.4.2009 käsitellessään Strategiaohjelmaa 2009–2012 hyväksynyt valtuutettu Harry Bogomoloffin tekemän seuraavan toivomusponnen äänin 81–0: Kaupunginvaltuusto edellyttää, että syrjäytymisvaarassa olevien lasten ja nuorten selviytymistä tuetaan ennalta ehkäisevin toimin. Näitä ovat erityisesti liikunta- ja kulttuuriharrastukset, joiden kustannukset tulee kaupungin toimin pitää kohtuullisina.

Opetuslautakunta toteaa seuraavaa:

Opetussuunnitelman mukaisesti kouluissa opetetaan liikuntaa peruskoulun kaikilla luokka-asteilla kaksi tuntia viikossa. Opetusvirasto järjestää yhteistyössä liikuntaviraston kanssa luokille 1–5 uimaopetusta neljä kertaa lukuvuodessa. Liikuntavirasto antaa myös urheilukentät ja tekojääradat koulujen liikunnanopetuksen käyttöön. Koulujen välistä oppilasurheilutoimintaa järjestetään luokille 3–10 keskeisimmissä koululiikuntalajeissa.

Perusopetuslain mukainen iltapäivätoiminta painottuu toiminnalle, jonka avulla on mahdollisuus tukea lapsen kasvua ja kehitystä sekä vahvistaa tervettä minäkuvaa, hyvinvointia ja terveen elämän kasvua. Kaupunginhallituksen 2.5.2007 (651 §) hyväksymä Helsingin kaupungin koululaisten aamu- ja iltapäivätoiminnan toimintasuunnitelma tullaan päivittämään opetus- ja sosiaaliviraston yhteistyössä syksyllä 2009. Toimintasuunnitelmaan kirjataan iltapäivätoiminnassa päivittäisen liikunnan suositus. Suositukseen sovelletaan opetusministeriön ja Nuori Suomi ry:n vuonna 2008 julkaisemaa Fyysisen aktiivisuuden suositus kouluikäisille -aineistoa.

Opetusministeriö on myöntänyt Helsingin opetustoimelle kerhotoiminnan erityisavustusta lukuvuosille 2008–2010. Kouluille suunnattavalla erityisavustuksella on mahdollista lisätä mm. koulujen liikunnallista ja kulttuurista kerhotoimintaa. Opetusvirasto on suunnannut kaikille positiivisen diskriminaation kouluille kerhotoiminnan erityisavustusta.

Lasten ja nuorten vapaa-ajan liikuntaharrastuksen lisäämiseksi ja koulujen liikunnanopetuksen ja liikuntakerhojen monipuolistamiseksi ja laadun kehittämiseksi tarjoavat eri järjestöt, yhdistykset ja erilaiset palvelujentuottajat, esimerkiksi Nuori Suomi ry ja liikuntavirasto erilaisia luokka- ja oppilaskohtaisia liikuntaprojekteja.

Lisäksi koulut kehittävät yhteistyössä alueen eri toimijoiden kanssa välituntien mahdollisuuksia tarjota erilaisia liikunnallisia aktiviteettejä.

Elina Stenwallin tutkimuksen mukaan (”Sellast ihan tavallist arkee”, Helsinkiläisten 3.-6.-luokkalaisten arki ja ajankäyttö, Helsingin kaupungin tietokeskus 2009/2) Helsingissä 3-6 luokkalaiset harrastavat varsin paljon. Lähes kaikki jotakin harrastavat lapset harrastavat liikuntaa. Liikunnan harrastamisesta näyttää tulleen yleinen normi, sillä liikunnan harrastamisella ei ole eroja perhetyyppejä tai asuinalueita vertailtaessa. Liikuntaharrastusten olemassaolo vaikuttaa myös lasten jaksamiseen.

Opetusvirasto, kulttuurikeskus, liikuntavirasto, kaupunginkirjasto, kaupunginmuseo ja nuorisoasiainkeskus valmistelevat yhdessä Kulttuurikasvatussuunnitelmaa kouluille. Tavoitteena on laatia opettajille käyttöopas, joka tukee opetussuunnitelman toteutumista Helsingin tarjoamien kulttuuripalvelujen kautta. Toisaalta tavoitteena on ohjata oppilaita hyödyntämään kaupungin eri virastojen tarjoamia harraste- ja vapaa-ajan toimintoja. Suunnitelma valmistuu 2010 keväällä. Pohjoisen ja koillisen suurpiirien alueiden kouluilla on käynnistetty pilottihanke. Alueen koulujen opettajille tarjotaan kulttuurialan kolmivaiheista täydennyskoulutusta.

Seurojen ja eri liikunta- ja kulttuurialan toimijoiden avustuksia jaettaessa on otettava huomioon sellaiset toiminnot, jotka on suunnattu syrjäytymisvaarassa oleville lapsille ja nuorille. Tiedottamista ja ohjausta tulee suunnata erityisesti syrjäytymisvaarassa olevien lasten ja nuorten huoltajille, jotta oikea-aikainen ohjaus vapaa-ajan toiminnan pariin mahdollistuu.

Opetuslautakunta esittää, että opetusvirasto selvittää, onko tarpeen laatia peruskouluille yhdenmukainen oppilaiden poissaoloihin puuttumisen ohjeistusaikataulu.
Liikunnalla ja kulttuurilla on selviä terveysvaikutuksia lasten ja nuorten hyvinvointiin.
Lisätiedot:
Palve Leena, erityissuunnittelija, puhelin 310 86809
Salojärvi Ulla, opetuskonsultti, puhelin 310 86211
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