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SOPIMUS

Tontinomistaja ja kaupunki sopivat maankäyttö- ja rakennuslain 12 a luvun perusteella ja kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän periaatepäätöksen edellyttämällä tavalla tontinomistajan omistamaa Helsingin kaupungin 22. kaupunginosan (Vallila) korttelin 22532 tonttia nro 21 koskevan asemakaavan muutoksesta nro 11862 kaupungille suoritettavasta maankäyttökorvauksesta seuraavaa:

1 
Tontinomistaja suorittaa osallistumisesta yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin kaupungille korvausta satakahdeksankymmentäviisituhatta (185 000) euroa.

Korvaus tulee maksaa viimeistään kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun asemakaavan muutos on tullut lainvoimaiseksi. Korvaukselle lasketaan kolmen (3) prosentin vuotuinen korko sopimuksen allekirjoituksesta maksupäivään saakka. Tontinomistaja ilmoittaa kirjallisesti kiinteistöviraston tonttiosastolle asemakaavan muutoksen lainvoimaiseksi tulosta. 


2 
Tämä sopimus on voimassa ehdolla, että asemakaavan muutos nro 11862 saavuttaa lainvoiman kaupunkisuunnitteluviraston 19.3.2009 päivätyssä kirjeessä esitetyssä muodossa. 


3 
Mikäli tässä sopimuksessa mainittu asemakaavan muutos ei tulisi lainkaan voimaan 31.12.2011 mennessä, sovitaan noudatettavasta jatkomenettelystä erikseen. 


Mikäli tällöin todetaan, että tämän sopimuksen edellytykset ovat rauenneet ja sen johdosta myös tämä sopimus raukea, sopijapuolilla ei ole tämän sopimuksen perusteella vaatimuksia toisiaan kohtaan. 


4 
Mikäli tontinomistaja luovuttaa mainitun tontin tai osan siitä kolmannelle ennen asemakaavan muutoksen nro 11862 lainvoimaisuutta, sitoutuu tontinomistaja sisällyttämään tämän sopimuksen ehdot luovutuskirjaan. Tontinomistaja vastaa kuitenkin kaupunkiin nähden tämän sopimuksen mukaisten velvoitteiden täyttämisestä. 


5 
Tästä sopimuksesta mahdollisesti johtuvat erimielisyydet ja riidat pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan neuvotteluteitse sopimalla. Mikäli sovintoa ei kuitenkaan pystytä saavuttamaan, erimielisyydet ja riidat ratkaistaan Helsingin käräjäoikeudessa, elleivät osapuolet erikseen sovi riidan saattamisesta välimiesoikeuden ratkaistavaksi. 

Tätä sopimusta on tehty kaksi yhtäpitävää kappaletta, yksi kummallekin osapuolelle. 

	



