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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 13.5.2009 Dnro 2009-1050/351

LAUSUNTO VALTUUTETTU HARRY BOGOMOLOFFIN TOIVOMUSPONNESTA SYRJÄYTYMISVAARASSA OLEVIEN LASTEN JA NUORTEN SELVIYTYMISEN TUKEMISEKSI ENNALTA EHKÄISEVIN TOIMIN

Sosv 2008-699

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä lasten ja nuorten syrjäytymisen ehkäisyä erityisesti liikunta- ja kulttuuriharrastuksia tukemalla. Olennaista on, että harrastuksia tuetaan lasten ja nuorten omissa toimintayhtei-söissä ja -ympäristöissä. Lapsilla ja nuorilla tulisi olla mahdollisuus osallistua harrastuksiin ilman, että heidän vanhempiensa taloudellinen tai sosiaalinen tilanne olisivat tässä kohtuuttomasti esteenä. Sosiaalitoimi toteuttaa osaltaan tätä toimintaa erilaisten varhaisen tuen toimintojen avulla sekä yhteistyössä muiden hallintokuntien ja kolmannen sektorin kanssa. 

Helsingin kaupungin strategiaohjelman mukaan tavoitteena on asukkaiden terveys- ja hyvinvointierojen kaventaminen muun muassa edistämällä edullisia lasten ja nuorten liikunta-, kulttuuri - ja opiskelumahdollisuuksia sekä parantamalla lasten ja nuorten hyvinvointia. 

Valmisteilla olevassa Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmassa painopisteenä on lasten ja nuorten syrjäytymisen ehkäisy varhaisen tuen keinoin. Keskiössä on hallintokuntien välisen yhteistyön vahvistaminen ja uusien työmuotojen kehittäminen. Tavoite ”Lasten ja nuorten osallisuus ja yhteisöllisyys vahvistuvat” painottaa lasten harrastamisen ja mielekkään vapaa-ajan toiminnan merkitystä lasten ja nuorten hyvinvointia vahvistavana tekijänä. Kärkihankkeet kyseisessä tavoitteessa ovat: 

1. tuottaa lapsille ja nuorille iltapäivisin ja loma-aikoina tarjottavaa mielekästä toimintaa sekä 

2. lasten ja nuorten vuorovaikutus- ja tunnetaitoja sekä osallisuutta kehitetään kulttuuri- ja taidetoiminnan kautta. 

Ensimmäinen kärkihanke tähtää siihen, että jokaiselle lapselle ja nuorelle pystytään turvaamaan yksi kiinnostava harrastus vanhempien sosioekonomisesta tilanteesta riippumatta. Suunnitelman prosessi- ja resurssitavoitteena on taata lapsille, nuorille ja perheille mahdollisuus hyvinvointiin asuinalueesta riippumatta. Suunnitelmaa varten tehdyssä 3-6-luokkalaisten lasten vapaa-ajan selvityksessä ilmeni, että yksinhuoltajien lapset olivat joutuneet keskeyttämään harrastuksensa taloudellisista syistä muita perhemuotoja useammin. Itä-Helsingissä asuvilla lapsilla oli vähemmän harrastuksia kuin muilla alueilla asuvilla. 

Hyvinvointisuunnitelman mukaan jatkossa tarjotaan vapaa-ajan toimintaa ja harrasteita erityisesti niillä alueilla, joissa lasten harrastamisen mahdollisuudet eri syistä ovat vähäisemmät kuin muilla asuinalueilla. Tämä pitää sisällään mm. koulujen iltapäivä- ja kerhotoiminnan kehittämisen ja lisäämisen sekä hallintokuntien yhteisen loma-ajan toiminnan kehittämisen. Kehittämistyön pohjaksi tullaan kuulemaan lapsia ja nuoria itseään, jotta toiminta vastaa heidän tarpeitaan ja kiinnostuksen kohteitaan.

Toinen hyvinvointisuunnitelmaan sisältyvä kärkihanke on lasten ja nuorten kulttuurikasvatussuunnitelma. Se edistää kulttuuritarjonnan lisäämistä koulujen opetussuunnitelmiin. Tämä on kulttuurikeskuksen ja opetusviraston yhteistyössä valmisteltava hanke.  

Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman hyväksyy kaupunginvaltuusto ja sen toteutumista tullaan arvioimaan säännöllisesti.

Hallintokunnissa tuotetaan jo paljon harrastemahdollisuuksia lapsille ja nuorille eri asuinalueilla olevat tarpeet huomioiden. Liikuntavirasto on tuottanut esimerkiksi Nuorten liikuntapassin, joka tarjoaa 13 -17 -vuotiaille nuorille mahdollisuuksia monipuoliseen ja edulliseen harrasteliikuntaan erityisesti Itä- ja Koillis-Helsingissä. Liikuntavirasto ja kaupungin kirjasto ovat myös aloittaneet uutena yhteispalveluna liikuntavälineiden lainauspalvelun Herttoniemen ja Roihuvuoren alueilla. Hanke liittyy Terveellinen kaupunginosa -ohjelmaan (TKO). Kyseiseen ohjelmaan sisältyy myös Herttoniemeen keskittyvä Ehkäisevän työn alueellinen malli, Etam -projekti, jonka tavoite on kohentaa lasten sosiaalisia taitoja aktivoimalla heitä harrastustoimintaan. 

Koko kaupunkia koskevia hankkeita ovat mm. Kulttikortti, joka on helsinkiläisille kahdeksasluokkalaisille jaettava kortti, jolla pääsee ilmaiseksi tai edullisesti konsertteihin, teattereihin, museoihin jne. Nuorisoasiainkeskus tuottaa lapsille ja nuorille monipuolista kulttuuri-, liikunta- ja vapaa-ajan toimintaa alueellisissa nuorisotaloissa sekä keskitetyissä pisteissä joko ilmaiseksi tai edullisesti. Kansainvälinen kulttuurikeskus Caisa tarjoaa erityisesti monikulttuuristen lasten ja nuorten tarpeisiin kursseja ja työpajoja. 

Sosiaaliviraston ylläpitämät leikkipuistot tarjoavat erityisesti pikkulapsiperheille erilaisia kulttuuri- ja liikuntaharrastuksia ilmaiseksi tai vähin kustannuksin. Leikkipuistoja on 71 ja ne jakaantuvat tasaisesti eri puolille kaupunkia. Lisäksi sosiaaliviraston järjestämään loma- ja leiritoimintaan osallistuu vuosittain noin 900 lasta.
Sosiaaliviraston merkittävä tukimuoto lasten syrjäytymisen ehkäisemiseksi on taloudellinen tuki lasten harrastetoimintaan. Vuonna 2008 toimeentulotukea saavia lapsiperheitä oli 6 239. Lapsia ja nuoria näissä perheissä oli 12 342. Harrastemenot sisältyvät pääosin toimeentulotuen perusosaan, mutta lisäksi lapsen yhtä harrastusta voidaan tukea harkinnanvaraisesti. Harkinnanvarainen toimeentulotuki kohdentuu erityisesti lapsen harrastemaksuihin ja -välineisiin.

Lastensuojelun asiakaslapsille taloudellinen tuki lapsen harrasteisiin on erityisen tärkeä tukimuoto. Harrastus voi olla olennainen lapsen hyvinvointia ylläpitävä tekijä. Lastensuojelulain mukaisesti lapsikohtaiseen asiakassuunnitelmaan pyritään sisällyttämään yhden harrastuksen tukeminen taloudellisesti, mikäli perhe ei pysty kustantamaan sitä itse. Vuonna 2008 lastensuojelun asiakaslapsia oli 8 232. 
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