SUOMEN URHEILULIITTO RY

Kari Saarinen
31.7.2009



HELSINGIN KAUPUNGILLE

Asia:
HELSINGIN KAUPUNGIN OSALLISTUMINEN YLEISURHEILUN EUROOPAN MESTARUUSKILPAILUJEN 2012 JÄRJESTÄMISEEN
Hankkeen tausta:

Suomen Urheiluliitto ry (SUL) hakee Yleisurheilun Euroopan mestaruuskilpailujen järjestelyoikeutta vuonna 2012. Kilpailut on tarkoitus järjestää Helsingissä Olympiastadionilla 27.6.-1.7.2012. Euroopan Yleisurheiluliitto (EA) päättää kisajärjestäjästä vuoden 2009 aikana.
SUL oli aiemmin päättänyt hakea vuoden 2014 EM-kilpailuja Helsinkiin. Kun Euroopan Yleisurheiluliitto päätti, että EM-kilpailut  järjestetään jatkossa myös olympiavuosina, avautui mahdollisuus järjestää EM-kilpailut Helsingissä jo vuonna 2012 EA:n pyydettyä Suomen Urheiluliittoa hakemaan kisaisännyyttä. 
SUL:n lähtökohtana on, että se haluaa järjestää tapahtuman  yhteistyössä  Helsingin kaupungin ja Opetusministeriön kanssa ilman kohtuutonta taloudellista riskiä kisajärjestäjälle. Tämä edellyttää myös Euroopan Yleisurheiluliiton taloudellisia investointeja hankkeeseen. Tapahtuma toteutettaisiin uudella rakenteella 5-päiväisenä, joista neljänä viimeisenä päivänä olisi loppukilpailuja. Stadionin ulkopuolisia maraton- ja kävelytapahtumia ei sisälly ohjelmaan.
Kilpailujen päämäärät:

Suomen Urheiluliiton päämääränä on järjestää vuoden 2012 Euroopan mestaruuskilpailuista ainutlaatuiset, lämminhenkiset ja tunnelmaltaan viihdyttävät kilpailut, jotka tuottavat aitoa lisäarvoa Helsingille ja Suomelle, suomalaiselle liikunnalle ja urheilulle ja eurooppalaiselle yleisurheilulle. Kilpailujen avulla voidaan vahvistaa suomalaista seuratoimintaa sekä huippu-urheilua ja markkinoida kansainvälisesti Helsinkiä ja Suomea. Vuoden 2012 EM-kilpailujen järjestäminen ei onnistu ilman vahvaa kumppanuutta Helsingin kaupungin ja valtion kanssa. 


 

Kilpailujen tavoitteet ja vaikuttavuus:

Kisabudjetti on 13,7 miljoonaa euroa ja tavoiteltava yleisömäärä yhteensä 160.000 katsojaa, joista ulkomaalaisten turistien osuus noin 15 prosenttia. Euroopan mestaruuskilpailujen mittaluokka huomioiden yhteiskunnan arvioidaan hyötyvän EM-kilpailuista verotuloina noin 10 miljoonaa euroa. Euroopan mestaruuskilpailujen TV-näkyvyys Euroopassa on mittava; viimeksi pidettyjä EM-kilpailuja Göteborgissa 2006 seurasi kumulatiivisesti 340 miljoonaa TV-katsojaa ympäri Euroopan ja vastaavaan määrään päästäneen myös Helsingissä 2012.

Vuoden 2005 Yleisurheilun Maailmanmestaruuskilpailut Helsingissä:

Suomen Urheiluliitto järjesti yhteistyössä valtion ja Helsingin kaupungin kanssa Yleisurheilun Maailmanmestaruuskilpailut Helsingissä vuonna 2005. Kilpailut toivat Helsinkiin 3000 joukkueiden jäsentä, 3000 median edustajaa ja noin 20 000 ulkomaista kisaturistia.

Vuoden 2005 MM-kilpailukokonaisuuden tuoma lisäliikevaihto oli Kaupunkitutkimus TA Oy:n tekemän tutkimuksen mukaan 120 miljoonaa euroa ja työllistävä vaikutus 1500 henkilötyövuotta.  Taloudellinen tulos oli Suomen Urheiluliitolle niukasti voitollinen. 
Kaupunkitutkimus TA Oy:n tekemän taloustutkimuksen mukaan Suomen valtio ja Helsingin kaupunki hyötyivät MM-kilpailuista verotuloina (arvonlisävero, tulovero, yhteisövero) yhteensä 28 miljoonaa euroa, josta valtion saama hyöty oli tutkimuksen mukaan 75 % ja Helsingin kaupungin hyöty 25 %. 

Hakemus:

Suomen Urheiluliitto hakee Helsingin kaupungilta miljoonanviidensadantuhannen (1.500.000) euron avustusta EM-kilpailujen järjestämiseen. 
Avustus voidaan suorittaa rahallisena tukena ja/tai osallistumisena seuraavien talousarvioon sisältyvien kulujen kattamiseen:  

· tuki Olympiastadionin vuokrakustannuksiin
· tuki  muiden tilojen ja alueiden vuokra- yms. kuluihin

· tuki avajaisten ja/tai päättäjäisten järjestämiskuluihin
· tuki kuljetuskustannuksiin

· tuki kilpailujen markkinointikustannuksiin
· tuki kisailmekustannuksiin ja muihin pr-kuluihin

· tuki kilpailujen turvallisuusjärjestelyistä aiheutuviin kustannuksiin

Tämän hakemuksen liitteenä on kilpailujen talousarvion lisäksi esitys Helsingin kaupungin EM-kilpailuista saamista vastineista.
Helsingissä 31. päivänä heinäkuuta 2009
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