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GLOBAALIN VASTUUN STRATEGIA, ESISELVITYS
Johdanto

Kaupunginvaltuuston 29.4.2009 hyväksymässä strategiaohjelman 2009–2012 liitteessä 1 todetaan ”Globaalin vastuun strategia valtuustoon vuoden 2009 aikana”.
Khn strategiaohjelman 2009–2012 täytäntöönpanoa ja seurantaa koskevassa päätöksessä (22.6.2009) kehotettiin kaupunginjohtajaa asettamaan johtajistokäsittelyssä työryhmä valmistelemaan esiselvitys globaalin vastuun strategian valmistelun lähtötilanteesta lokakuun 2009 loppuun mennessä jatkotoimenpiteiden määrittelyä varten.
Tehtävänannon tarkentamiseksi työryhmän asettaminen on siirretty tehtäväksi kaupunginhallituksen iltakoulun 2.11.2009 jälkeen. Esiselvitys on laadittu talous- ja suunnittelukeskuksessa.

Kunnan globaalin vastuun määrittelyä
Strategiaohjelman 2009–2012 (Kvsto 29.4.2009) eettisissä periaatteissa todetaan, että ”Helsinki on eturivin toimija globaalin vastuun kantamisessa. Tämä ilmenee mm. toimissa ilmastonmuutoksen torjumiseksi, ympäristönsuojelussa ja hankintapolitiikassa”.
Kunnan perustehtävä on rajattu kunnan alueelle, mutta nykyisessä globaalissa maailmassa tulee kunnan toimintaa tarkastella myös laajemmassa perspektiivissä. Kuntalain 1 §:n mukaisesti ”Kunta pyrkii edistämään asukkaidensa hyvinvointia ja kestävää kehitystä alueellaan.”

Tästä kuntalain yleisestä säännöksestä voidaan todeta, että kunnan toiminnan vastuu ulottuu kunnan alueen ulkopuolelle ensisijaisesti kestävän kehityksen käsitteen kautta.

Pääministeri Matti Vanhasen II hallituksen ohjelma on johdettu kansallisen globaalin vastuun näkökulmasta. Kansallisen näkökulman pohjalta voidaan tarkastella paikallishallinnon, kunnan roolia globaalin vastuun kantamisessa. Hallitusohjelman aloituskappaleet ovat:
”Vastuullinen, välittävä ja kannustava Suomi

Sinivihreän hallitusohjelman yhdistäviä arvoja ovat ihmisen ja luonnon tasapaino, vastuu ja vapaus, välittäminen ja kannustaminen sekä sivistys ja osaaminen.

Ilmastonmuutos ja globalisaatio vahvistavat kansojen ja kansalaisten keskinäistä riippuvuutta. Maailmanlaajuiset kehityskysymykset, kansainvälisen turvallisuuden vaaliminen, pakolaisuus ja maastamuutto, Euroopan unionin laajentuminen sekä eurooppalaisen yhteistyön syventyminen vaikuttavat myös Suomeen.

Rajat ylittävät ympäristöongelmat sekä väestön ikärakenteen muutos tuovat poliittisiin päätöksiin sukupolvet ylittävän ulottuvuuden. Vastauksia tarvitaan myös muutoksiin, jotka aiheutuvat kansainvälisen talouden työnjaon kehittymisestä.

Vastaamalla näihin haasteisiin Suomi voi sekä menestyä että kantaa vastuunsa globaalien ongelmien ratkaisijana.”

Globaalin vastuun kannalta kansallisesti keskeinen toimija on valtio. Kunnan globaalin vastuun piiriin voidaan tulkita kuuluvaksi sellaiset kunnan toimenpiteet, jotka kuuluvat kunnan toimivaltaan ja joilla on rajat ylittäviä globaaleja vaikutuksia. 

Edellä esitetyistä strategiaohjelman ja kansallisista globaalin vastuun teemoista voidaan johtaa kunnan globaalin vastuun piirin kuuluviksi alueiksi 
· paikalliset toimet ilmastonmuutoksen torjumiseksi

· paikalliset toimet rajat ylittävien ympäristösuojelukysymysten ratkaisemiseksi

· hankinnat liittyen globalisaation taloudelliseen ulottuvuuteen

· pakolaisuuteen ja maahanmuuttoon liittyvät paikalliset toimet

Em. hallitusohjelman globaalin vastuun ulottuvuuksista valtion toimivaltaan selkeästi kuuluvat alueet ovat

· globalisaation taloudellinen hallinta ja sääntely

· maailmanlaajuiset kehityskysymykset ja kehitysyhteistyö

· kansainvälinen turvallisuus

Kaupungin strategia ja muut linjaukset globaaliin vastuuseen liittyen
Seuraavassa tarkastellaan kaupungin globaaliin vastuuseen liittyviä nykyisiä linjauksia ja toimenpiteitä edellä esitetystä johdetulla luokittelulla
· ilmastonmuutos
· ympäristönsuojelu
· hankinnat

· maahanmuutto ja pakolaisuus

· kansainvälinen yhteistyö
Globaaliin vastuunottoon ohjaavia strategiaohjelmaan 2009–2012 sisältyviä yleisiin linjauksia ovat mm. 

· Kaupungin arvoista erityisesti ekologisuus ja oikeudenmukaisuus ohjaavat toimintaa suuntaan, jossa toiminnassa otetaan huomioon myös kaupungin alueen ulkopuolelle liittyvät vaikutukset

· Strategiaohjelmaan sisältyvät eettiset periaatteet ohjaavat kokonaisuutena myös globaalisti vastuulliseen julkisen hallinnon toimintaan
Ilmastonmuutos 
Helsingin kaupungin globaaliin vastuullisuuteen liittyvät ympäristönäkökulmat voidaan jaotella kolmeen kohtaan:

1)
Kaupungin toimintojen vaikutukset globaaleihin ympäristöongelmiin

Globaaleja ympäristöongelmia ovat mm. ilmastonmuutos, kemikaalien käytön lisääntyminen sekä makean veden puute. Nämä ongelmat ovat kasvattaneet tarvetta maailmanlaajuiseen yhteistyöhön. Sen tuloksena ovat syntyneet maailmanlaajuiset ympäristösopimukset ja – prosessit.

2)
Kaupungin toimintojen välillinen ympäristökuormitus 

Hankintoihin liittyvän välillisen ympäristökuormituksen merkitys on kasvanut, kun tuotanto on siirtynyt yhä enemmän Suomen ja EU:n rajojen ulkopuolelle alhaisia tuotantokustannuksia tavoiteltaessa. Tuotannon siirtymisen myötä myös sen aiheuttamat päästöt seuraavat mukana. Kotimaassa tapahtuva tuotanto ja kulutus aiheuttavat nekin ympäristön kuormitusta ulkomailla, sillä käytettyjen ulkomaisten raaka-aineiden päästöt jäävät niiden tuotantomaihin. Tuonnin ympäristöpanokset ovatkin yhdessä ns. piilovirtojen kanssa kolmessa vuosikymmenessä lähes nelinkertaistuneet. 

Tähän tematiikkaan liittyvät kysymykset käsitellään jäljempänä hankintojen yhteydessä.

3)
Tietotaidon jakaminen ja vuorovaikutus globaalissa kaupunkiyhteisössä

Tätä on aktiivinen toiminta kansainvälisissä järjestöissä sekä tietotaidon jakaminen ja vaihtaminen kehitysmaiden kaupunkien kanssa.

Tähän tematiikkaan liittyvät kysymykset käsitellään jäljempänä kansainvälisen yhteistyön yhteydessä.

Ilmastonmuutoksen osalta strategiaohjelman keskeisenä strategisena tavoitteena on ”Kaupunkirakennetta eheytetään ilmastonmuutokseen vastaamiseksi”. Tavoitetta toteutettavat menestystekijät ovat:

· Kaupunkirakennetta eheytetään raideliikenneverkkoon tukeutuen

· Kaupunkirakennetta kehitetään energiaa säästäväksi

· Täydennysrakentamista edistetään

Arviointikriteereihin sisältyy mm. kaupungin tavoitteet kasvihuonekaasupäästöjen vähentämiseksi. Toimenpiteisiin sisältyvät mm. toimet energian tuotannon, hankinnan ja käytön kehittämiseksi.

Helsingin kaupungilla on useita sitoumuksia kasvihuonekaasupäästöjen alentamiseksi. Nykyisten strategioiden, linjausten, sopimusten ja ohjelmien mukaan asukaskohtaiset päästöt pidetään vuoden 1990 alapuolella vuoteen 2010 mennessä, kasvihuonekaasupäästöt alennetaan 20 % vuoteen 2020 mennessä ja asukaskohtaiset päästöt kolmanneksella vuoteen 2030 mennessä. Lisäksi on tavoitteena parantaa energiatehokkuutta ja alentaa liikenteen päästöjä 20 % vuoteen 2020 sekä säästää energiaa 9 % vuoteen 2016. Vertailuvuotena päästöille on vuosi 1990. Energian säästölle ja – tehokkuudelle se on jokin muu vielä täsmentymätön vuosi.  Päätavoitteet sisältyvät seuraaviin:

· Kestävän kehityksen toimintaohjelma, joka hyväksyttiin valtuustossa kesäkuussa 2002. Ohjelma päättyy vuonna 2010. Ohjelma korvataan ympäristöpolitiikan tarkistamisella. Kaupungilla on ollut 1990 vuodesta 2008 vuoteen saakka ympäristöohjelma, joista viimeisin Heko-ohjelma toteutti kestävän kehityksen toimintaohjelman ekologista osaa. Siinä mm. esitettiin kasvihuonekaasupäästöjen vähentämisen toimenpiteitä ja kaupungin ympäristöpolitiikka.

· Pääkaupunkiseudun ilmastostrategia 2030, joka laadittiin pääkaupunkiseudun kaupunkien yhteistyönä. YTV vastasi työn koordinoinnista. YTV:n hallitus hyväksyi strategian 14.12.2007 ja Helsingin kaupunginhallitus 11.2.2008. Strategia pannaan toimeen kunkin kaupungin omissa toteutussuunnitelmissa tai toimenpideohjelmissa. Helsingin toteutussuunnitelman laatiminen on kuluvana vuonna Ymk:n sitova toiminnallinen tavoite. 

· Energiapoliittiset linjaukset, joka hyväksyttiin kaupunginhallituksessa tammikuussa 2008 ja loppuraportti joulukuussa 2008. Linjauksissa esitettyjen toimenpiteiden toimeenpano raportoidaan valtuustolle vuosittain.

· Euroopan Unionin Covenant of Mayors -sopimus (suomeksi kaupunginjohtajien ilmastosopimus tai kaupunginjohtajien yleiskokous), johon Helsinki liittyi alkuvuodesta 2009. Sopimuksen mukaan kaupungin on laadittava vuoden kuluessa liittymisestä energiatehokkuuden parantamisohjelma. Sen laatiminen aloitetaan syksyllä 2009.

Ilmastopolitiikkaa toteutetaan näiden lisäksi useiden sektoriohjelmien kautta. Näitä ovat ekorakentamisen ohjelma, ilmansuojelun toimenpideohjelma sekä energiatehokkuusohjelma ja -sopimukset (kaupunki, Helen, joukkoliikenne, asuminen). Osa näistä on vielä valmisteilla. Kaupunki on myös allekirjoittanut Euroopan suurten kaupunkien ilmastojulistuksen (Eurocities Declaration on Climate Change) 27.10.2008.

Ilmastonmuutokseen sopeutumisstrategian laadinta on aloitettu pääkaupunkiseudun kaupunkien yhteistyönä vuonna 2009. Sitä koordinoi YTV (vuoden 2010 alusta HSY). Helsingin kaupunki on laatinut Tulvastrategian vuonna 2009 ja Hulevesistrategian vuonna 2007.

Helsingin ja Rotterdamin välisessä vertaisarvioinnissa (2008–09) Helsingin arvioitiin näyttävän vahvaa ympäristöjohtajuutta sekä kansallisella että kansainvälisellä tasolla. Mm. Itämerihaastetta pidettiin hyvänä esimerkkinä sekä innovatiivisen imagon luomisesta että hyvän elämänlaadun tuottamisesta asukkaille. Ilmastopolitiikan osalta Helsingin energiatehokkuustavoitteita pidettiin kuitenkin vaatimattomina muihin eurooppalaisiin kaupunkeihin verrattuna. Lisäksi Helsinkiä pidettiin passiivisena uusiutuvien energianlähteiden kehittäjänä moniin eurooppalaisiin kaupunkeihin verrattuna.
Ympäristöasioihin liittyen strategiaohjelmaan sisältyy linjaus ympäristöpolitiikan päivittämisestä ja asian tuomisesta kaupunginvaltuustoon. Kaupunginjohtaja tulee asettamaan johtajistokäsittelyssä työryhmän valmistelemaan kaupungin ympäristöpolitiikan tarkistamisen valtuuston käsiteltäväksi vuoden 2010 loppuun mennessä.

Ympäristönsuojelu

Strategiaohjelman kilpailukyvyn alueelle sisältyvät ympäristönsuojeluun liittyvät menestystekijä ”Helsinki panostaa Itämeren suojeluun”

Strategiaohjelman mukaisesti Itämeren suojelua tehostetaan kansainvälisellä yhteistyöllä. Tavoitteena on vaikuttaa vesien tilaan paikallisesti ja koko Itämeren piirissä. Konkreettisten vesiensuojelutoimenpiteiden lisäksi panostetaan kansainväliseen ympäristöyhteistyöhön, vesiensuojelun tutkimukseen sekä yleisen valistuksen antamiseen.

Em. ympäristöpolitiikan päivittämisen yhteydessä tarkistetaan kaupungin linjaukset ympäristönsuojeluun liittyen. 
Hankinnat

Vastuullisella hankinnalla tarkoitetaan sosiaalisten, ekologisten ja eettisten näkökohtien sisällyttämistä julkiseen hankintatapahtumaan ja – päätöksiin.

Sosiaalisten, ekologisten ja eettisten hankintakriteerien käyttö on nykyisen lainsäädännön ja oikeuskäytännön puitteissa pääsääntöisesti mahdollista. Hankintayksikkö voi halutessaan vaatia esim. vihreän teknologian käyttämistä tarvitsemiensa materiaalien ja palvelujen tuottamisessa. Hankintayksiköllä on hankinnan kohteen määrittelyssä kohtalaisen suuri vapaus ja oikeuskäytäntö on osoittanut, että hankinnoille voi asettaa esim. ympäristökriteereitä. 

Kotimaisuus ei sen sijaan voi olla hankintakriteeri EU-yhteydessä. Julkisten hankintojen rajoittaminen hankintayksikön kotimaasta tehtäviksi rikkoo tavaroiden ja palveluiden liikkuvuutta ja yhteismarkkinoita koskevia periaatteita. 

Ympäristövastuuseen liittyviä hankintaa koskevia linjauksia on seuraavissa sopimus- tai päätösasiakirjoissa:

-
Strategiaohjelma 2009–2012

-
Pääkaupunkiseudun ilmastostrategia 2030 (YTV)

-
Energiapoliittiset linjaukset (EPOS 2008)

-
Helsingin ympäristöpolitiikka 2005–2008

Sosiaaliseen vastuuseen liittyen strategiaohjelmassa vuosille 2009–2012 todetaan:

· Kaupunki noudattaa hankintatoiminnassaan kansainvälisen työelämän perusnormeja mm. lapsityövoiman käytön vähentämiseksi. Harmaan talouden torjumiseksi kaupunki varmistaa, että sen hankinnoissa käytettävät toimittajat ovat rekisteröityneet yritys- ja yhteisötietolain mukaisesti sekä huolehtineet verojen ja sosiaalimaksujen maksamisesta.

Lisäksi jo päättyneessä Helsingin ekologisen kestävyyden ohjelmassa otettiin kantaa hankintoihin. Ohjelmatyö liittyi ympäristöpolitiikan valmisteluun ja seurantaan.

Hankintakeskuksessa käynnissä olevassa Helsingin kaupungin hankintastrategian valmistelutyössä tullaan huomioimaan vastuullisen hankinnan näkökohtia. Työssä käytetään perustana yllä esitettyjä, jo tehtyjä strategisia ja poliittisia linjauksia.

Ekologiseen ja ympäristövastuuseen liittyen ei erityisille hankintaa koskeville muille tai uusille linjauksille liene tarvetta. 

Sosiaaliseen vastuuseen liittyen ohje strategiaohjelmassa esitettyjen kansainvälisten perusnormien soveltamisesta olisi tarpeen. Vastuullisuuden tarkastelu hankinnoissa olisi syytä laajentaa koko alihankintaketjun kattavaksi. On kuitenkin huomattava, että asetettujen vaatimusten täyttymistä voi olla vaikea todentaa pitävästi. Alihankintaketjujen auditointi tai vastaavat seuranta- ja valvontatoimenpiteet edellyttävät hankintayksiköltä suurta panosta. Käytännössä tämä saattaa osoittautua mahdottomaksi, jolloin vastuullisuuden osoittamisessa on tukeuduttava materiaaleja tai palveluja toimittavien yritysten vakuutuksiin mainittujen normien noudattamisesta.  

Maahanmuutto ja pakolaisuus
Strategiaohjelmaan sisältyy menestystekijä ”Monimuotoisuus ja maahanmuuttajat ”. Linjaukset liittyvät ensisijaisesti toimintaan kaupungin alueella. Globaalin vastuuseen osaltaan ohjaava linjaus on:

· Kaupungin maahanmuutto- ja maahanmuuttajapolitiikan tavoitteena on kaikkien kaupunkilaisten hyvinvointi taustasta ja lähtökohdista riippumatta. Maahanmuuttajat lisäävät osaltaan kaupungin monimuotoisuutta. Monimuotoisuus on merkittävä voimavara, kun kaupunki samalla turvaa kaikkien helsinkiläisten hyvinvoinnin ja paikan yhteisössä.
Strategiaohjelmassa mainitut asiakohdan toimenpiteet kohdistuvat ensisijassa Helsinkiin, mutta ohjaavat kaupungin globaalia vastuuta maahanmuuttopolitiikan ja kansainvälisen muuttoliikkeen osalta. Toimenpiteet ovat:

· Maahanmuuttajien työmarkkina-asemaa parannetaan luomalla yhteistyössä pääkaupunkiseudun kaupunkien ja työvoimahallinnon kanssa kokonaisjärjestelmä maahanmuuttajien ohjaamiseksi koulutukseen ja työmarkkinoille. Kehitetään ja otetaan käyttöön asiakaslähtöinen palvelupolku. Maahanmuuttajien kiinnittymistä työmarkkinoille ja laajemmin yhteiskuntaan tuetaan lisäämällä ja kehittämällä aikuisten suomen kielen opetusta.   

· Maahanmuuttajataustaisten lasten ja nuorten siirtymistä toisen asteen koulutukseen tuetaan ja ehkäistään koulupudokkuutta tukitoimia lisäämällä sekä perus- että toisella asteella

· Vahvistetaan niiden asuinalueiden, joihin on sijoittunut paljon maahanmuuttajia, palveluita, asukasneuvontaa, kansalaistoimintaa ja osallisuutta. Maahanmuuttajataustaisten asukkaiden osallisuutta tuetaan kaupungin, asukkaiden ja maahanmuuttajapalveluita tuottavien ja maahanmuuttaja-järjestöjen yhteistyöllä. 

· Kehitetään maahanmuuttajien sekä lyhytaikaisemmin oleskelevien ulkomaalaisten opiskelijoiden ja työntekijöiden asettautumis-, neuvonta ja ohjauspalveluita

· Tallinnan ja Helsingin seutujen välistä työntekijöiden liikkuvuutta kehitetään yhteistä työssäkäyntialuetta vahvistamalla

· Valmistellaan toimenpideohjelma muunkielisen väestön tasaisemmasta sijoittumisesta eri kaupunginosiin ja hallinta-muodoiltaan erilaisiin asuntoihin 

· Kannustetaan kulttuuripalveluiden tuottajia ottamaan huomioon maahanmuuttajat

· Käytännössä tämä saattaa osoittautua mahdottomaksi, jolloin vastuullisuuden osoittamisessa on tukeuduttava materiaaleja tai palveluja toimittavien yritysten vakuutuksiin mainittujen normien noudattamisesta. 
Maahanmuuttoon, maahanmuuttajiin ja etniseen monimuotoisuuteen liittyvien strategiaohjelman linjausten toimeenpano on käsitelty kaupunginhallituksen iltakoulussa 5.10.2009.

Pakolaisuuden osalta kaupunki kantaa globaali vastuuta järjestämällä tuvanpaikanhakijoiden vastaanottopalveluita, turvapaikanhakijoiden terveydenhoito- ja/tai sairaanhoitopalveluita ja kotoutumispalveluita.

Sosiaaliviraston maahanmuuttoyksikkö järjestää Helsinkiin pysyvästi asettuneille pakolaisille sekä heihin rinnastettaville maahanmuuttajille kotoutumista tukevia sosiaalipalveluja, ohjaa kotoutumista ja toimii asiantuntijana maahanmuuttajien kotoutumiseen liittyvissä kysymyksissä.
Kansainvälinen yhteistyö

Kansainvälisyyteen liittyvät strategiaohjelman linjaukset sisältyvät kilpailukyvyn alueelle. Kaupungin kansainvälinen toiminta tähtää strategiaohjelmassa määriteltyjen tavoitteiden edistämiseen kansainvälisen toiminnan keinoin. Kansainvälisen toiminnan toimintaperiaatteet ovat koordinoitu toiminta, seudullinen edustavuus, kansallinen kumppanuus, Itämeren integraatio, eurooppalainen vaikuttavuus sekä globaali kilpailukyky ja näkyvyys.

Toimenpiteet ovat:

–
Monikulttuurisen metropolin edistäminen

–
Helsingin kehittäminen Itämeren logistisena keskuksena

–
Helsingin kehittäminen eurooppalaisena osaamiskeskuksena

–
Helsingin kehittäminen maailmanluokan liiketoimintakeskuksena

Helsingin kaupunginhallitus allekirjoitti ns. Aalborgin asiakirjan (Euroopan kaupunkien kestävän kehityksen asiakirja, englanniksi Aalborg Charter) helmikuussa 1995, ja Helsinki liittyi silloin mukaan Euroopan kaupunkien kestävän kehityksen kampanjaan, joka jatkuu edelleen. Allekirjoittaessa sitouduttiin mm. laatimaan kokonaisvaltainen kestävän kehityksen ohjelma osallistuvan ja vuorovaikutteisen prosessin kautta, ja se tehtiin (Kvsto 12.6.2002, ohjelmakausi 2002–2010). Helsinki oli ensimmäinen eurooppalainen pääkaupunki, jolla oli kaupunginvaltuuston hyväksymä kokonaisvaltainen kestävän kehityksen toimintaohjelma. 

KeKe-ohjelman päätöksissä todetaan mm. että Helsinki toimii aktiivisesti ICLEI:n (Local Governments for Sustainability) puitteissa ja pyrkii löytämään kestävän kehityksen kaupunkiyhteistyön kumppaneita myös Euroopan ulkopuolelta sekä että Helsinki osallistuu YK-järjestöjen paikallista kestävää kehitystä edistäviin ohjelmiin ja hankkeisiin. 

Helsingin ensimmäinen varsinainen kehitysyhteistyöhanke oli Malesian Perakin osavaltion kanssa vuosina 2004–2006 toteutettu EU:n Asia Urbs –ohjelman rahoittama Innobp-Urban hanke, jossa Perakin eurooppalaisia yhteistyökumppaneita olivat Ancona, Cornwall, Glasgow ja Helsinki. 

Kuntaliitto käynnisti vuonna 2002 ulkoasianministeriön rahoituksella suomalaisten kuntien pohjoinen-etelä kuntayhteistyöohjelman, jossa on nyt mukana 14 suomalaista kuntaa. Helsingin pohjoinen-etelä yhteistyöhankkeesta on laadittu taustaselvitys sekä hankesuunnitteluvaiheen rahoitushakemus konseptilla Helsinki-Addis Abeba.

Kehitysyhteistyöhankkeet eivät kuulu kunnan toimialaan, joten kunnan toiminnan laajentamista ei lainsäädännön, strategiaohjelman linjausten ja nykyisen taloustilanteen vuoksi voi pitää aiheellisena.
Globaali vastuun strategian valmistelu

Ilmastonmuutokseen vastaamiseksi kaupungin strategiaohjelmassa on runsaasti linjauksia ja toimenpiteitä, joita virastot, liikelaitokset ja tytäryhteisöt tulevat tulevassa toiminnassaan toteuttamaan. Lisäksi ilmastonmuutokseen vastaamiseksi on hyväksytty tarkentavia toimintaohjelmia. Strategiaohjelman täytäntöönpanopäätöksen mukaisesti on valmisteilla visio Helsingin energiatuotannosta ja energiansäästötoimista.
Ympäristöasioihin liittyen strategiaohjelmaan sisältyy linjaus ympäristöpolitiikan päivittämisestä ja asian tuomisesta kaupunginvaltuustoon. Kaupunginjohtaja tulee asettamaan johtajistokäsittelyssä työryhmän valmistelemaan kaupungin ympäristöpolitiikan tarkistamisen valtuuston käsiteltäväksi vuoden 2010 loppuun mennessä.
Hankintoihin liittyen strategiaohjelmaan sisältyy linjaus hankintastrategian tuomisesta kaupunginhallitukseen. Hankintastrategian valmistelussa otetaan huomioon kaupungin hankintojen globaalin vastuun näkökulmat.

Strategiaohjelman eettisissä periaatteissa mainittuihin globaalin vastuun alueisiin (ilmastonmuutoksen torjuminen, ympäristönsuojelu ja hankinta) liittyen on valmistelua käynnissä eri toimialoilla.
Globaalin vastuun strategian selkeyden ja ohjaavuuden varmistamiseksi valmistelun vaihtoehtoja ovat

· Globaalin vastuun linjausten kokoaminen ytimekkäiksi keskeisiksi toimintaperiaatteiksi esim. edellä esitetyn luokittelun mukaisesti. Tavoitteena on globaalin vastuun viestiminen kaupungin henkilöstölle ja sidosryhmille

· Globaalin vastuun strategian valmistelun yhdistäminen ympäristöpolitiikan tarkistamiseen
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