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Esiintyvät virheet
Asuntotuotannon yleisimpiä virheitä ovat olleet asuntojen viimeistelytöiden keskeneräisyys vastaanottovaiheessa ja virheiden esiintyminen vielä asukkaiden muuttaessa asuntoihinsa. Merkittävimpiä työvirheistä aiheutuneita ongelmia ovat olleet vesikattojen vuodot ja maanalaisten viemäreiden painumat. 

Asukkaiden terveyttä ja turvallisuutta ovat saattaneet uhata joissakin yksittäisissä tapauksissa rakennusmateriaaleista peräisin olleet emissiot. Varsinaisia vaaratilanteita, esim. sortumavaaraa (vrt. hallit) asuntorakentamisessa ei ole ollut. 

Talotekniikan toimivuudessa on myös todettu olevan joissakin tapauksissa parantamisen varaan. 

Urakoitsijoiden laatujärjestelmät eivät takaa laatua
Suurimaksi osaksi rakentamisessa esiintyvät virheet ovat urakoitsijan työssään tekemiä. Urakoitsijoiden vastuuta korostaa Rakennusurakan yleisten sopimusehtojen määräys, jonka mukaan urakoitsijan tulee itse tarkastaa suoritusvelvollisuuteensa kuuluvan työn laatu sekä korjata mahdolliset puutteet ja virheet ennen tilaajalle tapahtuvaa luovutusta. Urakoitsijat ovat laatineet omia laatujärjestelmiään ahkerasti. Käytännössä jokaisella urakoitsijalla on esittää paperilla vähintään työmaakohtainen laatusuunnitelma. Todellisuudessa urakoitsijoiden toiminnan laatu vaihtelee työmaittain paljon. 

Syitä urakoitsijoiden työn huonoon laatuun
Työn laadun suuri vaihtelu on merkki siitä, että urakoitsijoiden johto ei ole toiminut riittävän tarmokkaasti, jotta henkilöt kaikilla organisaatiotasoilla olisivat käsittäneet täysin laadunvarmistuksen merkityksen. Työmailla ei läheskään aina ymmärretä laadunvarmistuksen eikä aikataulujen merkitystä, mm. luovutusvaiheen töille ei varata riittävästi aikaa. 

Osaksi laatuvirheet aiheutuvat työnjohdon liian vähäisestä määrästä tai työnjohdon ammattitaidon puutteesta. Puutteellinen ammattitaito esiintyy laadunvarmistuksen merkityksen vähättelynä ja sen laiminlyöntinä ja huonona aikataulujen hallintana. Osa laatuvirheistä aiheutuu rakennusmateriaalien laatuvirheistä (mm. pakkasta kestämättömät betonielementit ja tiilet). 

Suunnittelijoiden ja urakoitsijoiden valinta
Asuntotuotantotoimisto valitsee suunnittelijat hankintalain mukaisesti pääsääntöisesti kilpailuttamalla. Asuntotuotantotoimisto käyttää suunnittelijoiden valinnan perusteena suunnittelun hintaa ja laatua. Valinnassa laadun painoarvo on poikkeuksetta suurempi kuin hinnan.  Suunnittelijoiden valintaa tulee edelleen kehittää siten, että onnistumiset aiemmissa tehtävissä otetaan huomioon jatkossa aiempaa enemmän laatupisteitä korottavana tekijänä.
Asuntotuotantotoimiston urakoitsijoiden valintaan vaikuttaa urakkahinnan lisäksi urakoitsijan työlleen antamat takuut (mm. vesikattotakuu), mutta urakoitsijoita valittaessa laatua ei muilta osin ole voitu ottaa huomioon. Laatuvirheitä tehnyttä urakoitsijaa ei käytännössä voida sulkea pois uusista urakkakilpailuista. 
Urakoitsijoiden valitsemiseksi tulisi kehittää vastaavanlainen menetelmä, kuin suunnittelijoiden valinnassa jo on käytössä. Tällöin urakoitsijoiden valinnassa voitaisiin tarjoushinnan lisäksi ottaa huomioon myös urakoitsijan laadunvarmistuksen taso ja työn laatu aiemmissa kohteissa.

Suunnitelmien laatu
Mikäli työmaalle toimitettavissa suunnitelmissa on ristiriitaisuuksia tai virheitä, aiheuttavat nämä häiriöitä työmaan aikatauluun ja todennäköisesti siten myös työn laatuun. Asuntotuotantotoimisto varmistaa suunnitteluratkaisujen teknisen laadun mm. ylläpitämällä ajantasaisia malliasiakirjoja (rakennetyypit, -detaljit) sekä sisällyttämällä vaaditun laadunvarmistuksen suunnittelijoiden ja urakoitsijoiden sopimuksiin. Laadunvarmistus todennetaan asuntotuotantotoimiston laatujärjestelmän mukaisesti suunnittelun ja rakentamisen aikana. 

Riskirakenteissa tulee nykyistä enemmän käyttää maankäyttö- ja rakennuslain tarkoittamaa kolmannen osapuolen tarkastusta. Suunnitelmien ristiriidattomuus tulee varmistaa pääsuunnittelijan ja rakennuttajan yhteistyöllä aiempaa paremmin. 

Laadunvarmistus työmaalla
Asuntotuotantotoimisto valvoo työmaita valvontasuunnitelman avulla, jonka runkona on säädösten edellyttämä tarkastusasiakirja. Työmaan laadunvarmistukseen sisällytetään kattava määrä työvaiheiden katselmuksia sekä malliasennuksia, joissa varmistetaan käytettävien materiaalien sopimuksenmukaisuus sekä työntekijöiden ja työnjohdon osaaminen. Työtekijöiden tai työnjohtajien vaihtuessa tulee urakoitsijan osaaminen varmistaa uudella mallityöllä.

Riskikohdat selvitetään suunnittelun aikana ja varmistavat toimet tehdään ennen rakentamisen aloitusta yhteistyössä urakoitsijoiden kanssa. Tulevaisuudessa rakennettavien matalaenergiatalojen talotekniikan toimivuus tulee varmistaa nykytasoa paremmin.

Rakennustekniikan osalta suunnittelu ja valvonta on perinteisesti erotettu omiksi toiminnoikseen. Talotekniikan monimutkaistuessa on syytä kokeilla myös talotekniikan suunnittelun ja valvonnan erottamista toisistaan.  

Suunnitelmat on laadittava ammattitaitoisesti ja yhteensovitettava, jolloin lisä- ja muutostöiden määrä on mahdollisimman vähäinen.
Tiivistelmä

Yhteistyössä alan järjestöjen kanssa tulisi selvittää, voidaanko rakennusalalle luoda menetelmä, jossa urakoitsijoiden valintaan hinnan lisäksi vaikuttaa myös urakoitsijan tarjouksessaan esittämän laadunvarmistuksen taso, sekä kokemukset urakoitsijan laadunvarmistuksen tasosta tilaajan aiemmilla työmailla.

Suunnittelijoiden valinnan laatupainotteisuutta tulee tukea siten, että suunnittelijan onnistuminen aiemmissa tehtävissä otetaan jatkossa huomioon laatupisteitä korottavana tekijänä.

Talotekniikan kehittyessä entistä monimutkaisemmaksi tulee kokeilla talotekniikan suunnittelun ja valvonnan erottamista toisistaan. Myöhemmästä menettelystä tulee päättää saatujen kokemusten perusteella.

Rakennuttajan tulee suunnitelmien tarkastuksessa nykyistä enemmän käyttää maankäyttö- ja rakennuslain tarkoittamaa kolmannen osapuolen tekemää tarkastusta. 

Rakennuttajien tulee varmistaa henkilöstön riittävä määrä ja asiantuntemus rekrytointien ja koulutuksen avulla. 

Asuntotuotantotoimikunta päätti antaa kaupunginhallitukselle edellä esitetyn mukaisen lausunnon.

Kirje kaupunginhallitukselle.

	  
	Asuntotuotantotoimikunta päätti antaa kaupunginhallitukselle esityslistalla esitetyn mukaisen lausunnon.

Kirje kaupunginhallitukselle.
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