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LAUSUNTO SOSIAALIALAN KORKEAKOULUTETUT TALENTIA HELSINKI RY:N VALITUKSESTA KOTIHOIDON JOHTAJAN KELPOISUUDESTA TERVEYSTOIMEN JOHTOSÄÄNNÖSSÄ

Kaupunginvaltuusto hyväksyi 26.11.2008 pöytäkirjan 273 §:n kohdalla terveystoimen johtosäännön muuttamisen kaupunginhallituksen ehdotuksen liitteineen mukaisena siten, että johtosääntö tulee voimaan 1.1.2009 lukien.


Sosiaalialan korkeakoulutetut Talentia Helsinki ry on 19.12.2008 toimittanut Helsingin hallinto-oikeuteen valituksen em. kaupunginvaltuuston päätöksestä.


Oikeuspalveluiden lausunto


Kotihoidon johtaja on osastonsa asiakastyön johtaja
Helsingin kaupungin terveystoimen organisaatiossa on toimitusjohtajan lisäksi seitsemän osastopäällikköä, jotka toimivat osastojensa johtajina ja vastaavat siitä, että hyväksytyt tavoitteet saavutetaan. Osaston päällikön tehtävänä on suorittaa kaupunginjohtajan, asianomaisen apulaiskaupunginjohtajan, lautakunnan sekä viraston päällikön määräämät tehtävät. Johtosäännön 9a §:ssä, jonka valtuusto hyväksyi jo 17.11.2004, määritellään kotihoidon toimiala siten, että osasto huolehtii perusterveydenhuoltoon kuuluvista kotisairaanhoidon palveluista ja sosiaalihuoltoon kuuluvista aikuisväestön kotipalveluista kuljetuspalveluja ja kunnallisten palvelutalojen kotipalveluja lukuun ottamatta sekä lautakunnan määräämien muiden palvelujentuottamisesta hyväksyttyjen tavoitteiden mukaisesti.

Kotihoidon johtajan alaisuudessa on tällä hetkellä viisi kotihoitoyksikköä, joiden päällikkönä on kotihoitopäällikkö (toimistopäällikkö). He muodostavat tulosyksikön. Tulosyksikössä on henkilöstöä keskimäärin 300. Kullakin kotihoitoyksiköllä on 11-15 lähipalvelualuetta, joissa on moniammatillista (kotiavustaja, kodinhoitaja, lähihoitaja, sairaanhoitaja, terveydenhoitaja) henkilökuntaa. Kotihoidon johtaja ohjaa asiakastyötä niin kotihoidon kuin kotisairaanhoidon yksiköittensä välityksin. Hän vastaa myös osastonsa strategisista suunnitteluista ja kotihoidon hallinnollisista asioista.

Helsingin terveystoimessa on vakinaisesti täytetty kotihoidon johtajan virka. Virkaa hoitava henkilö sai alan tuntemuksen ja johtamiskokemuksen neljän vuoden kokeiluaikana tapahtuneen pätevöitymisen ohella sekä johtaessaan useita vuosia aiemmin terveysviraston Koillista kotihoidon yksikköä, johon kokeiluna oli yhdistetty terveysviraston Koillisen suurpiirin väestön terveysviraston kotisairaanhoitopalvelut ja sosiaaliviraston kotipalvelut. Lisäksi virkaa hoitavalla henkilöllä on terveydenhuollon ylempi korkeakoulututkinto, joten hän täyttää oikeuspalveluiden näkemyksen mukaan sosiaalihuollon ammatillisen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksista annetun lain (jäljempänä kelpoisuuslain) 10 §:n pätevyysvaatimukset.


Kotipalveluiden yhdistämiskokeilu


Helsingin kaupungin terveystoimen johtosäännön muutos perustui jo kaupunginvaltuuston 8.10.2003 hyväksymään terveystoimen johtosääntömuutokseen. Johtosäännön 7 §:n mukaan viraston organisaatioon kuuluu muiden ohella kotihoito-osasto. Valituksen kohteena oleva johtosäännön 18 §:n 2 momentti kotihoidon johtajan pätevyysvaatimuksesta hyväksyttiin kaupunginvaltuustossa 17.11.2004 (§ 292), mikä taas liittyi päätökseen kotihoidon yhdistämisestä kokeiluajaksi 1.1.2005 – 31.12.2008.


Kokeiluna terveystoimen kotisairaanhoito ja sosiaalitoimen kotipalvelu yhdistettiin ja kotipalvelu liitettiin terveystoimen organisaatioon.

Sosiaali- ja terveysministeriö oli 30.12.2004 hyväksynyt kaupungin osallistumishakemuksen ajaksi 1.1.2005 – 31.12.2008 sosiaalihuoltolain 2 a luvun ja kansanterveyslain 2 a luvun mukaiseen kotihoidon järjestämistä koskevaan kokeiluun. Kunta voi kokeilla eräiden sosiaalihuollon ja kansanterveystyön tehtävien järjestämistä poiketen niitä koskevista säännöksistä edellytyksin, että sosiaali- ja terveysministeriö hyväksyy kokeilun. Kokeilua koskevat väliaikaislait olivat voimassa ajan 1.1.2005 – 31.12.2008. 

Kokeilua on kuitenkin päätetty jatkaa vielä aikana 1.1.2009 – 31.12.2010 laeilla 30.12.2008 / 1105 ja 1106 sosiaalihuoltolain ja kansanterveyslain väliaikaisesta muuttamisesta annetun lain voimaantulosäännöksen muuttamisesta. Helsingin kaupunki oli esittänyt sosiaali- ja terveysministeriölle, että kokeilulainsäädäntö muutettaisiin pysyväksi. Näin ollen oli tarkoituksenmukaista saattaa myös terveystoimen johtosääntö pysyväksi. Kaupunginvaltuusto hyväksyikin terveystoimen johtosäännön muutokset päätöksellään 26.11.2008. Kotihoidon johtajan pätevyysvaatimus 18 §:n 2 momentin kohdalla säilyi kaupunginvaltuuston päätöksen 17.11.2004 mukaisena.


Valittajan vaatimuksesta


Valituksessa vaaditaan kaupunginvaltuuston päätöksen kumoamista siltä osin kuin se koskee kotihoidon johtajan kelpoisuusvaatimusta. Valittajan mielestä kelpoisuus tulee määritellä sosiaalihuollon ammatillisen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksista annetun lain (272/2005) 10 §:n 1 momentin mukaisesti. Kysymyksessä oleva johtosäännön 18 § 2 momentti, jonka valtuusto hyväksyi jo 17.11.2004, kuuluu:

”Kotihoidon johtajan pätevyysvaatimuksena on ylempi korkeakoulututkinto, minkä lisäksi hänellä tulee olla tehtävän edellyttämä perehtyneisyys kotihoitoon sekä kokemusta hallinto- ja johtamistehtävissä.”

Kelpoisuuslain 10 §:n 1 momentti kuuluu:

”Sosiaalihuollon johtotehtävät. Kelpoisuusvaatimuksena kunnan tai kuntayhtymän sosiaalihuollon tai sosiaali- ja terveydenhuollon pääasiassa hallinnollisiin johtotehtäviin on 3 §:n mukainen kelpoisuus tai tehtävään soveltuva ylempi korkeakoulututkinto ja alan tuntemus sekä niiden lisäksi riittävä johtamistaito.” 

Säännössä oleva viittaus 3 §:ään koskee sosiaalityöntekijän kelpoisuusvaatimusta, joka edellyttää ylempää korkeakoulututkintoa, johon sisältyy tai jonka lisäksi on suoritettu pääaineopinnot tai pääainetta vastaavat yliopistotasoiset opinnot sosiaalityössä.

Valituksessa viitataan vain kelpoisuuslain 10 §:n 1 momenttiin. Säännöksessä on kuitenkin neljä momenttia. Lain esitöissä (HE 226/2004 vp) laiksi sosiaalihuollon ammatillisen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksista korostetaan (sivu 36), että kelpoisuussäännökset ovat riittävän väljät siten, että kunkin yksikön johtoon voidaan valita siihen parhaiten soveltuvan koulutuksen omaava henkilö. On tärkeää, että johtajalla on sellaista asiantuntemusta, joka tukee kyseisiä sosiaalipalveluita käyttävien asiakkaiden tarpeiden toteutumista ja henkilöstön ammatillista osaamisen kehittämistä. Edelleen HE:ssä todetaan, että säännöksen sanamuoto ei kuitenkaan estä valitsemasta sosiaalipalveluiden johtotehtäviin henkilöä, jolla on muu soveltuva korkeakoulututkinto. 

Kelpoisuuslain 10 §:n 4 momentti kuuluu:

Kelpoisuusvaatimuksena muihin asiakastyön ohjausta sisältäviin sosiaalihuollon johtotehtäviin on tehtävään soveltuva korkeakoulututkinto, alan tuntemus sekä riittävä johtamistaito. 

Tarkasteltaessa johtosäännössä ja laissa määriteltyjä kelpoisuusvaatimuksia, voidaan todeta, että kelpoisuuslain 10 §:n määräykset ovat väljät; sosiaalityöntekijän (3 §) tutkinnon suorittanut henkilö on kelpoinen johtotehtävään. Myös muun soveltuvan ylemmän korkeakoulututkinnon suorittanut henkilö on kelpoinen tällaiseen johtotehtävään. Lähtökohtana on ylempi korkeakoulututkinto, alan tuntemus / perehtyneisyys ja riittävä koulutuksellinen tai käytännön kokemus johtamistehtävissä. Näin ollen voidaan todeta, että kaupunginvaltuuston hyväksymä kotihoidon johtajan pätevyysvaatimus vastaa kelpoisuuslain 10 §:n 1 momentin ja joka tapauksessa 4 momentin vaatimuksia. 

Valituksenalainen johtosääntöpäätös vastaa sisällöltään kelpoisuuslain edellyttämää pätevyysmääräystä. Johtosäännön määräys ei estä sosiaalityöntekijän tutkinnon suorittaneen henkilön valintaa kotihoidon johtajan tehtäviin, jos hänellä on alan perehtyneisyys ja kokemusta hallinto- ja johtamistehtävissä. Toisaalta kotihoidon johtajan pätevyysvaatimusta ei tule valittajan esittämällä tavalla rajoittaa pelkästään lain 10 §:n 1 momenttiin, koska 4 momentin nimenomainen tarkoitus on mahdollistaa muunlaisetkin järjestelyt. Tällaisesta on hyvä esimerkki kotipalvelun yhdistämiskokeilu neljän vuoden ajalta Helsingissä.

Edellä esitetyillä perusteilla oikeuspalvelut katsoo, että johtosäännön 18 §:n 2 momentti vastaa kelpoisuuslain 10 §:n tarkoitusta ja ettei ole perusteita po. johtosäännön hyväksymistä koskevan päätöksen kumoamiseen. Valitus tulisi hylätä.  

Kotihoidon järjestämiskokeilun jatkuminen

Laeilla 1105 ja 1106/30.12.2008 sosiaalihuoltolain ja kansanterveyslain väliaikaisesta muuttamisesta annetun lain voimaantuloa jatkettiin 1.1.2009 – 31.12.2010 välisenä aikana. Kunnat ja kuntayhtymät voivat joko jatkaa kokeilua tai peruuttaa kokeilun. Jos kokeilua jatketaan, menettely on kokeilulakien mukaista, kunnes niitä koskevat säännökset mahdollisesti saatetaan osaksi pysyvää lainsäädäntöä.

Valittaja on vedonnut voimassaolevaan sosiaalihuoltolakiin todeten, että lain mukaan sosiaalipalveluja ovat mm. kotipalvelu. Kun pysyväislakia kokeilun perusteella ei ole 1.1.2009 lähtien saatu, Helsinki jatkaa kotihoidon kokeilua vuoden 2010 loppuun kokeilulakien mukaisesti. Valitus tulisi siten hylätä myös tällä perusteella.

Kaiken edellä olevan nojalla oikeuspalvelut toteaa, että kotipalveluiden yhdistämiskokeilu jatkuu 31.12.2010 saakka 30.12.2008 annettujen lakien (1105 ja 1106/2008) perusteella. Näin ollen voidaan edelleenkin poiketa siitä, mitä muu voimassa oleva laki määrää.

Kaupunginvaltuusto on päätöksellään 26.11.2008 voinut hyväksyä terveystoimen johtosäännön aiemmin 17.11.2004 hyväksymänsä säännöt pysyviksi ja ainakin siihen saakka, kun kokeilun pysyväislait tulevat voimaan. Tämän seurauksena oikeuspalvelut esittää kaupunginhallitukselle ja edelleen Helsingin hallinto-oikeudelle, että

· kotihoidon johtajan kelpoisuusvaatimusta ei voida rajoittaa sosiaalihuollon ammatillisen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksista annetun lain (272/2005) pelkästään 10 §:n 1 momenttiin, vaan koko säännöstä on sovellettava kuhunkin yksittäistapaukseen,

· terveystoimen johtosäännön 18 §:n 2 momentti vastaa edellä mainitun lain kelpoisuusvaatimuksia,

· sosiaalialan korkeakoulutetut Talentia Helsinki ry:n valitus tulisi hylätä perusteettomana.
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