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Rakennusvalvontavirasto 99-39-08-LAU

Rakennuslautakunnan kokouksissa on keskusteltu yleisesti ja myös hankkeiden rakennusluvista päätettäessä rakennuksiin liittyvistä riskillisistä ratkaisuista. Rakennuslautakunta on ollut huolissaan esiin tulleista rakennusvirheistä, mistä osoituksena ovat yksittäistapauksissa pyydetyt lisäselvitykset ja asetetut tarkentavat lupamääräykset ennen päätöksen tekemistä.

Suunnittelu- ja toteutusnormiston kehittyminen
1980-luvulla rakennuksissa paljastui runsaasti kosteus- ja homevaurioita ja betonijulkisivujen käyttöikää lyhentäviä turmeltumisilmiöitä. Suunnittelussa ja toteutuksessa tapahtuneet virheet olivat ikävä yllätys niin rakennusalan ammattilaisille kuin rakennusten käyttäjille.

Myös Suomessa käynnistyi esiin tulleiden virheiden syiden selvitys- ja tutkimustyö. Ympäristöministeriön johdolla uusittiin Suomen rakentamismääräyskokoelman osa C2, Kosteus ja osa B3, Pohjarakenteet. Uudet määräykset ja ohjeet kirjoitettiin omaksutusta tavoitteesta poiketen yksityiskohtaisemmin. Ohjeissa ja niitä täydentävissä oppaissa esitetään myös kuvin ja numeroarvoin riskittömään lopputulokseen ohjaavia ratkaisuja.

Rakennustietosäätiön asettama toimikunta TK 205 tarkasti rakennusten pohjarakenteiden, julkisivujen, vesikaton ja märkätilojen ohjekortit. Toimikunta kirjasi muistioihin esiin tulleet virheet jatkokäsittelyä varten ja laati kolme uutta korttia RT 05-10710 (Kosteus rakennuksessa, 1999), RT 80-10711 (Rakennusten kosteuden hallintaan liittyviä rakennusteknisiä julkaisuja, 1999) ja RT 80-10712 (Rakennusten kosteus- ja mikrobivauriot, korjausrakentaminen, 1999). Virheitä sisältäneet kortit on korjattu.

Suomen Rakennusinsinöörien Liitto RIL ry:n veden- ja kosteudeneristystoimikunta aloitti vuonna 1996 veden- ja kosteudeneristysohjeiden uusimisen. Ohjejulkaisu RIL 107-2000 valmistui uuden vuosituhannen alussa. Se sisältää veden- ja kosteudeneristyksen toiminnalliset, rakenteelliset ja työhön liittyvät suositukset sekä vedeneristystarvikkeilta edellytettävät ominaisuudet.

Betoniteollisuus selvitti betonijulkisivujen ennenaikaiseen rapautumiseen liittyviä betonin karbonatisoitumista, pakkasenkestävyyttä ja elementtien valmistusprosessiin liittyviä yksityiskohtia. Suomen Betoniyhdistys ry:n ja Betoniteollisuuden toimesta betonin ja betonielementtien valmistukseen liittyvät ohjeet on uusittu. Betoniyhdistyksen johdolla on tehty myös ohjeita betonirakenteiden säilyvyydestä ja käyttöikämitoituksesta, betonijulkisivujen kuntotutkimuksesta sekä betonirakenteiden korjauksista.

Huoli betonijulkisivujen korjausten pitkäaikaiskestävyydestä käynnisti vuonna 2003 viisi vuotta kestäneen Teknillisen korkeakoulun ja Helsingin kaupungin ”Innovatiivinen kaupunki” –yhteistyöohjelmassa tutkimushankkeen ”Korjaustoimenpiteiden vaikutus betonijulkisivujen käyttöikään”. Rahoituksesta (577 000 euroa) tuli Tekesiltä yli 70 %. Tutkimuksen tulokset käytännön tasolla on esitetty ohjejulkaisussa ”1960- ja 1970-luvulla rakennettujen julkisivujen kunnostaminen”. Julkaisu löytyy internetjulkaisuna Teknillisen korkeakoulun TKK-TRT –julkaisusarjassa.

Suomen Rakennusinsinöörien Liitto RIL ry on käynnistämässä julkaisuhanketta ”Homeen estäminen rakennuksissa: suunnittelu, toteutus, ylläpito ja käyttö”. Projektin tavoitteena on laatia ohje, jossa tarkastellaan rakennuttamista, suunnittelua, rakentamista, ylläpitoa ja käyttöä kokonaisvaltaisesti home- ja kosteusongelmien minimoimisen kannalta. Työterveyslaitoksen professori Kari Reijula pitää hanketta tärkeänä ja tulee antamaan asiantuntija-apua.

Keväällä 2009 RIL julkaisee matalaenergiarakentamista käsittelevän kirjan.

Tampereen teknillisen yliopiston ja Teknillisen korkeakoulun 4 vuotta kestänyt AISE-projekti on loppusuoralla. Projektin tuloksena julkaistaan muun muassa rakennuksen vaipan ilmanpitävyyden laadunvarmistuksen ohjekortti teolliselle talonvalmistukselle.

Oikeaa tietoa on ja rakentamiseen kohdistuvien lisävaatimusten johdosta selvitys- ja tutkimustyö tuottaa sitä lisää.

Rakennusvirheistä ei ole päästy eroon
Rakennusala on suhdanneherkkä, töitä on liikaa tai liian vähän. 2000-luvulla tähän päivään asti yritykset eivät ole voineet rekrytoida riittävästi osaavia työntekijöitä, koska heitä ei ole ollut saatavilla. 1990-luvun laman johdosta siirtyi työmarkkinoilta kokeneita ja osaavia suunnittelijoita, työnjohtajia ja ammatti-ihmisiä työttömiksi. Osa heistä sai töitä muilta aloilta, eivätkä ole palanneet rakennusalalle. Teknillisissä oppilaitoksissa ollut rakennusmestarikoulutus korvattiin vuonna 1997 kokeiluluontoisesti rakennusmestari-AMK koulutusohjelmalla. Kokeilu epäonnistui ja lopetettiin vuonna 2001. Vasta vuoden 2007 syksyllä käynnistettiin uudelleen tuotantopainotteinen koulutus osassa ammattikorkeakouluja. On menetetty satojen motivoituneiden työnjohtajien tulo rakennustyömaille. Suunnittelutyön arvostus alkoi laskea 1980-luvulla ja oli alimmillaan 1990-luvun laman jälkeen. Seuraukset näkyvät selkeimmin vaativien erityisalojen suunnittelijoiden pulana, kun nuoria ei ole kiinnostanut aloittaa opiskelua ja valmistua vaativiin mutta huonosti palkattuihin suunnittelutehtäviin. 

Rakennusprosessin tehokkuutta ja rakentamisen aikatauluun liittyviä riskikohtia ovat korkeakoulujen ja valtion teknillisen tutkimuskeskuksen tutkijat selvittäneet niin teoria- kuin käytännön tasolla. Rakennusliikkeet ovat soveltaneet tuloksia omaan tuotantoon. Oma tuotanto sovitetaan raamiin, joka parhaiten hallitaan ja josta asiakkailta on saatu myös hyvää palautetta. Urakkakilpailujen kautta otetaan hankkeita, joiden läpiviemiseen oma eikä ostettu osaaminen aina riitä ja tuloksena on ollut rakennusvirheitä sisältävä lopputulos.

Rakennukset ovat yhä monimuotoisempia ja julkisivuissa käytetään useampia materiaaleja. Kehitys on johtanut riskialttiimpiin ja vaikeasti toteutettaviin rakenneratkaisuihin. Ammattitaidon vaatimustaso on kasvanut, mikä edellyttää rakennusalan koulutustason parantamista kaikilla tasoilla.

Keinoja rakennusvirheiden vähentämiseksi
Edellä esiintuodun lisäksi rakennuslautakunta esittää seuraavia konkreettisia toimenpiteitä:

1. Teknillisen korkeakoulun ja Helsingin kaupungin ”Innovatiivinen kaupunki” –yhteistyöohjelmaan esitetylle tutkimushankkeelle ”Merenranta-alueille rakennettavien julkisivujen ja vesikattojen laadunvarmistusmenetelmä” kaupungin tulee omalta osaltaan järjestää riittävä rahoitus. Hanke on ajankohtainen, koska merkittävä osa uusista asuinalueista rakennetaan merenranta-alueille, joilla rakennusten julkisivut ja vesikatot liitosdetaljeineen joutuvat rankkoihin tuuli- ja viistosadeolosuhteisiin. Projektin päätavoitteena on tuottaa menettelytapa julkisivu- ja vesikattorakenteiden laadunhallintaan merenrantaolosuhteisiin rakennettaessa. Projektille haetaan rahoitusta vuoden 2008 aikana.

2. Suomeen perustettiin vuonna 2006 Rakennusvirhepankki. Pankkia ylläpitää FISE Oy, Rakennus-, LVI- ja kiinteistöalan henkilöpätevyydet. Rakennusvirhepankin tarkoitus on hyvän rakennustavan edistäminen. Pankkiin kuuluvien esimerkkien avulla vähennetään markkinoilta epäkelpoja ratkaisuja ja tunnistetaan rakennushankkeiden riskikohtia aikaisempaa helpommin ja laajemmin. Esimerkeistä saadaan aineistoa täydennyskoulutukseen ja ne auttavat alan normeja uudistettaessa. Pankissa on myös esimerkkejä menettelytavoista, jotka ovat johtaneet rakennusvirheisiin. Helsingin rakennusvalvontavirasto on ollut aktiivisesti mukana jo pankin perustamisvaiheessa suunnittelemassa virhekorttien rakennetta ja sisältöä ja laatinut tällä hetkellä pankissa olevista 29 virhekortista 13 kappaletta. Rakennusvirhepankin arviointilautakuntien käsittelyyn virasto on toimittanut tänä vuonna 7 uutta virhekorttiesitystä. Rakennusvalvontavirasto jatkaa rakennusvirhekorttien tekemistä pankkiin.

3. Vuoden 2003 suuronnettomuuden vaaratilanteiksi luokitellut rakennusten kattorakenteiden sortumat herättivät kiinteistö- ja rakennusalan keskeiset tahot. Luotiin toimintamalli ns. nollatoleranssin varmistamiseksi. Erityismenettelyksi nimetty toimintamalli lisättiin vuonna 2006 Suomen rakentamismääräyskokoelman osaan A1 (Rakentamisen valvonta ja tekninen tarkastus, määräykset ja ohjeet 2006).

Kokemukset rakenteellisen turvallisuuden erityismenettelystä ovat olleet kannustavia. Rakennusvalvontaviraston rakennusalan ammattilaisille vuoden 2008 alkupuolella suuntaaman kyselyn tulokset tukevat erityismenettelyn käytön tarpeellisuutta ja menettelyn toimivuutta käytännössä. Erityismenettelyn toimintatapoja ovat olleet ulkopuolisten asiantuntijoiden tarkastukset ja lausunnot sekä rakentamisen suunnittelu- että toteutusvaiheessa ja rakennuksen käyttö- ja huoltoasiakirjaan sisällytetty riskirakenteiden käytönaikainen huolto- ja tarkastusohjelma.  

Helsingissä erityismenettelyä on myös käytetty hankkeissa, joissa on ollut rakennusfysikaalisen toimivuuden kannalta riskillisiä rakenteita. Näiden osalta erityismenettelyä tullaan lisäämään ja laajentamaan hankkeisiin, joihin liittyy riskialttiita ja vaikeasti toteutettavia ratkaisuja.      
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