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VALTUUTETTU HELI PUURAN TOIVOMUSPONSI ENERGIAPOLIITTISTEN LINJAUSTEN TOIMEENPANON SEURANTARAPORTIN HYVÄKSYMISEN YHTEYDESSÄ MAALÄMMÖN LISÄÄMISESTÄ RAKENNUSTEN LÄMMITYKSESSÄ

Toivomusponsi 2

Hyväksytyn toivomusponnen mukaan ”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että uusien alueiden rakentamisen yhteydessä tutkitaan, tarvittaessa kokeilun kautta, mahdollisuuksia lisätä maalämmön käyttöä rakennusten lämmityksessä.” 

Taustaa

Maalämpöä voidaan kerätä lämpöpumpun avulla peruskalliosta, maaperästä tai vesistöstä. Pohjavesialueiden käyttö energialähteenä ei ole mahdollista ilman poikkeuslupaa. 

Kaupunkialueella vapaan maaperän valjastaminen lämmönkeräyskäyttöön ei ole ongelmatonta. Tonteille perustetaan jo nyt lukuisia rasitteita joilla myönnetään ulkopuolisille lupa käyttää ko osaa tontista. Lisäksi kaupunki on pidättänyt itsellään oikeuden kallioperän hyödyntämiseen.

Tarkasteltaessa kaupunkialueen rakentamista voidaan kiinteistöltä edellyttää liittymistä valittuun infrastruktuuriin. Helsingin Energian perustuotanto muodostuu kaukolämmön ja sähkön yhteistuotannosta. Yhteistuotannolla saavutetaan huomattavasti pienemmät kasvihuonekaasupäästöt kuin erillistuotannolla. Maalämpöpumput tarvitsevat toimiakseen yleensä sähköä. Yleiseen sähköverkkoon kytkettyjen maalämpöpumppujen käyttöä on vaikea perustella ympäristösyillä, jos yhteistuotantoon perustuvaa kaukolämpöä on saatavilla.


Maalämmön hyödyntämisen lähtökohtana tulee olla energiatehokkuus. Haja-asutusalueille tai kaukolämmön ulottumattomissa kiinteistökohtainen maalämpö on varteenotettava vaihtoehto joka pienentää esimerkiksi suoran sähkölämmityksen aiheuttamaa kulutuspiikkiä talvella.  

Yhteenveto

Uusia alueita kaavoitettaessa tulee myös lämmöntuotannolta edellyttää mukautumista ympäristön vaatimuksiin. Kaupunkialue on rakenteeltaan yleensä tiivis jonne soveltuvat keskitetyt verkostot hajautettua energiantuotantoa paremmin. Keskitetty lämmöntuotanto voi perustua myös uusiutuvien energialähteiden kuten maalämmön hyödyntämiseen.

Uusiutuvien energialähteiden käyttöä tulee kehittää paikallisen energialaitoksen toimesta. Alueelliset jakeluverkostot on helppo hahmottaa kaavoitusvaiheessa mutta energiantuotantoratkaisujen tulee olla joustavia jotta kehittyvien teknologioiden hyödyt saadaan tulevaisuudessa kaupunkilaisten käyttöön.
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