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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 8.12.2008

VT KAUKO KOSKISEN YM. TOIVOMUSPONSI KOSKIEN SÄHKÖN JA VEDEN KULUTUKSEN TILAKOHTAISTA MITTAAMISTA JA LASKUTTAMISTA

Kv 2008-2220, Khs 2008-2527/542

Kaupunginvaltuusto edellyttää toivomusponnessaan, että kaupunki vuokratessaan kiinteistöstä tiloja eri vuokralaisille pyrkii mittaamaan ja laskuttamaan sähkön ja veden kulutuksen tilakohtaisesti.

Kiinteistölautakunta toteaa, että tilakeskuksen nykyiset vuokrausjärjestelyt perustuvat siihen, että lämmityskulut ja vesikulut pääsääntöisesti sisältyvät vuokraan. Usein vuokralainen hallitsee koko rakennusta; esimerkkinä suuri osa kouluista ja päiväkodeista. Sähkökulut ovat vuokralaisen erikseen maksettavia paitsi virasto- ym. hallinnollisissa kiinteistöissä ja niissä kiinteistöissä, joissa on useita vuokralaisia mutta ei ole vuokralaiskohtaista kulutusmittausta.

Kulutuksen mittauksen parempi kohdentaminen rakennuksen eri osille vaatisi muutoksia järjestelmiin. Muutoskustannukset voivat olla aika suuria eikä niitä ole yleensä ollut mahdollisuutta toteuttaa muutoin kuin suuren peruskorjaushankkeen osana. Ongelmana on myös se, että käyttäjien väliset rajat voivat muuttua, jolloin tällainen perinteisesti rakennettu erillismittaus ei tuotakaan toivottua tulosta. Jos taas vaihtoehtona ajatellaan huonekohtaista mittaamista, muutokset ovat mittavia ja ne olisivat nykytekniikoilla kalliita ja mahdollisia vain peruskorjausten osana. Toiveita tilakohtaiseen mittaamiseen on olemassa ja mittaamiseen ja käytön ohjaamiseen sopivia tekniikoita haetaan koko ajan erilaisissa kehitysprojekteissa. Laaja soveltaminen vie kuitenkin paljon aikaa ja varoja.

Hallinnollisten järjestelmien osalla tilakohtainen mittaaminen ja laskuttaminen tuovat omat haasteensa varsinkin kun kyseessä on suuret tilamassat. Jatkuvasti muuttuva veloitusperuste vaatisi myös jatkuvaa päivittämistä laskutusperusteisiin. Muuttuvien erien suora laskuttaminen käyttäjältä on periaatteessa mahdollista ja hyväkin malli, mutta toisi toteutuessaan lisätyötä tilojen käyttäjille, joilla taas ei välttämättä ole resursseja arvioida laskujen oikeellisuutta.

Kulutusseurannassa nykyjärjestelyt perustuvat kiinteistökohtaisen seurannan rinnalla tilatyypeittäin tapahtuvaan seurantaan, joka antaa mahdollisuuden verrata kiinteistökohtaista tilannetta vertailuryhmään. 

Tilakohtainen kulutusten mittaaminen ja laskuttaminen olisi varmasti energian säästötavoitteiden toteuttamista ajatellen mielekästä. Toteuttaminen vaatisi kuitenkin edellä kuvattuja mittausteknisesti ja hallinnollisesti erittäin vaativia muutoksia. 
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