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VALTUUTETTU HELI PUURAN TOIVOMUSPONSI MAALÄMMÖN KÄYTÖN LISÄÄMISESTÄ RAKENNUSTEN LÄMMITYKSESSÄ

Lausunnon aihe on ajankohtainen

Lausuntopyynnön aihe on erittäin ajankohtainen. Helsingin kaupungin kauppa- ja teollisuusministeriön kanssa 4.12.2007 solmima energiatehokkuussopimus ja kaupunginhallituksen 11.2.2008 hyväksymä pääkaupunkiseudun ilmastostrategia 2030 edellyttävät sekä uusiutuvien energialähteiden osuuden kasvattamista että rakennusten energiatehokkuuden parantamista. Uusille energiantuotantomuodoille ja rakentamisen energiatehokkuuden parantamiselle on siten yleinen tilaus.  

Uusiutuvien energialähteiden osuutta on määrä lisätä

EU:n energiapalveludirektiivi edellyttää uusiutuvien energiamuotojen osuuden kasvattamista Euroopassa 20 %. Suomen osuudeksi on sovittu uusiutuvien energialähteiden kasvattaminen 28,5 %:sta 38 %:iin vuoteen 2020 mennessä. Helsingin Energialla uusiutuvien energialähteiden osuus vuonna 2008 oli 6 %. Pääkaupunkiseudun ilmastostrategian tavoite on alentaa vuoteen 2030 mennessä pääkaupunkiseudun energiankulutusta ja vähentää asukasta kohden laskettuja kasvihuonekaasupäästöjä 39 prosentilla vuoden 1990 tasosta. Energiatehokkuussopimuksen keskeinen tavoite on laskennallinen yhdeksän prosentin energiansäästö jaksolla 2008 – 2016. Huhtikuussa 2009 hyväksytyssä valtuuston strategiaohjelmassa 2009 – 2012  linjataan Helsingin tavoitteeksi toteuttaa 20 %:n päästövähennys vuoteen 2020 mennessä. 

Suomen kansainvälisesti korkea uusiutuvien energialähteiden osuus perustuu paljolti puunjalostusteollisuuden jäteliemien ja energiantuotannon puupolttoaineiden hyödyntämiseen. Yleinen talouskehitys ja paperiteollisuuden maailman markkinanäkymät saattavat johtaa uusiutuvan energian raaka-aineen määrän laskuun ja siten vaikeuttaa tavoitteeseen pääsemistä. Pääkaupunkiseudulla uusiutuvat energialähteet ovat pääasiassa Ämmässuolla ja Vuosaaressa hyödynnettyjä kaatopaikkakaasuja sekä Helsingissä Katri Valan lämpöpumppulaitoksessa hyödynnettyä puhdistetun jäteveden lämpöenergiaa. 

Maalämpöä kalliosta sekä maaperästä tai vesistöstä

Luonnossa on runsaasti lämpöenergiaa varastoituneena maaperään, kallioon ja vesistöihin. Maalämpö itsessään on saasteeton, uusiutuva ja samalla kotimainen energialähde. Se soveltuu käytettäväksi sekä vanhoissa että uusissa taloissa tai alueellisena lämmitysratkaisuna. Maalämmön hyödyntäminen edellyttää lämpöpumppua, joka toimii sähköllä.

Maalämmön lämpökeruupiiri voidaan sijoittaa esimerkiksi kallioperään syviin porakaivoihin, peltoalueelle viljeltävän humuksen alle tai lahtien sedimentteihin. Porakaivon etuna on putkiston vaatima pieni tontti, toisaalta porakaivo edellyttää porakaivolle soveltuvaa kallioperää. Maahan sijoitetut putket edellyttävät riittävää pinta-alaa.

Rakennuskohtaisten maalämpöpiirien lisäksi maalämpöä voidaan hyödyntää myös alueellisina ratkaisuina. Hyvä esimerkki tästä on Vaasan Suvilahden asuntomessualue, joka on energiantuotannoltaan omavarainen. Lahden pohjasedimenteistä tuotettu maalämpö lämmittää alueen rakennukset. Läheisen kaatopaikan metaanikaasut tuottavat alueen tarvitseman sähkön. 

Helsingissä Katri Valan lämpöpumppulaitos on teknisesti katsoen verrattavissa alueelliseen lämpöpumppulaitokseen, vaikkakin sen hyödyntämä lämpöenergia otetaan puhdistetusta jätevedestä. Katri Valan lämpöpumppulaitoksessa on viiden jo käytössä olevan laitteiston lisäksi yhä laajennusvaraa. Siellä on tilavaraus yhdelle esimerkiksi merivettä hyödyntävälle lämpöpumppulaitteistolle.

Maalämpöpumppujen investointien kannattavuus

Energia on Suomessa kansainvälisen mittapuun mukaan yhä halpaa. Investointikustannusten takaisinmaksuajat muodostuvat siten helposti rajoittavaksi tekijäksi uusia energialähteitä harkittaessa. Erityisesti pientaloissa pieni lämmitystarve asettaa kannattavuudelle rajakustannuksen, joka saattaa tehdä investoinnista kannattamattoman. Mitä suurempi kulutus, sitä kannattavammaksi investointi muodostuu.

Motiva Oy:n lämmitysvertailupalvelun laskelmien mukaan pientalon maalämpöpumppulaitoksen kannattavuusraja vaatii lähes 30 vuoden käyttöjakson riippumatta siitä, onko kyseessä matalaenergiatalo vaiko tavanomainen nykymääräykset täyttävä pientalo. Energian hinnan ennustetaan kuitenkin nousevan tulevina vuosikymmeninä. Oikein kohdistetut investointituet voisivat myötävaikuttaa vähäpäästöisten ja päästöttömien lämmitysjärjestelmien yleistymiseen.

Maalämpöpumppujen vaikutukset ilmastokehitykseen

Maalämpöpumpun ilmastovaikutukset riippuvat siitä, miten tuotettua sähköenergiaa pumppujärjestelmä käyttää. Näitä ilmastovaikutuksia voidaan kuvata primäärienergiamenetelmällä. Primäärienergialla tarkoitetaan tuotteen tai palvelun aikaansaamiseksi käytettävää energiaa, johon lasketaan kaikki energia aina energiatuotteiden raaka-aineen hankinnasta lähtien. Ympäristöministeriö on ilmoittanut valmistelevansa primäärienergiakertoimien käyttöönottamista vuoden 2012 alusta. Helsingin kaupunki rahoittaa osaltaan vuoden 2010 loppuun mennessä valmistuvaa TKK:n tutkimusta KesEn - Yhdyskuntien ja rakennusten energiaratkaisujen ja huollon yhteensovittaminen kokonaistaloudellisesti päästöjä minimoiden. Tutkimushanke tulee tuottamaan valtakunnallisestikin käyttökelpoista lisätietoa primäärienergiakertoimien määrittämistä varten. 

Tyypillisesti maalämpöpumppu tuottaa lämpöä kolme kertaa käyttämänsä sähköenergian verran. Em. KesEn-tutkimuksessa tehtyjen laskelmien mukaan tällainen lämpöpumppu saa primäärienergiavertailussa arvokseen 0,8, kun vertailutasoksi lukuarvolla 1,0 valitaan kevyt polttoöljy. Helsingin kaupungin kaukolämmölle laskettu vertailuarvo on tätä selvästi parempi, keskimäärin 0,4. 

Maalämpöpumpun ilmastovaikutukset ovat positiiviset, mikäli se syrjäyttää vaihtoehtona öljyn tai sähkön käytön lämmityksessä. Sen sijaan Helsingin kaukolämpöalueella maalämpöpumppu aiheuttaa enemmän CO2-päästöjä kuin liittyminen yhteistuotannolla toteutetun kaukolämmön käyttäjäksi. 

Helsingissä käytössä oleva energian perustuotannon muodostava, kaukolämmön ja sähkön yhteistuotanto on kansainvälisesti erittäin tehokas tapa tuottaa käyttöenergioita rakennuksiin. Sähkön ja kaukolämmön yhteistuotannon ansiosta energiantuotannon polttoaineen kulutus ja hiilidioksidipäästöt ovat 40 prosenttia erillistuotantoa pienemmät. 

Yhteistuotannon mahdollisimman tehokas hyödyntäminen pääkaupunkiseudulla on sekä päästöjen että energiantuotannon tehokkuuden kannalta tärkeää. Yhteistuotannon ominaispiirre on energiamuotojen tuotannon ja käytön riippuvuussuhde toisistaan. 

Maalämmöstä jäähdytystä

Maalämpöpumppujen etuna on järjestelmään teknisesti helposti liitettävissä oleva mahdollisuus kesäaikaisesta jäähdytyksestä. Erityisesti toimistorakentamisessa jäähdytysjärjestelmämahdollisuus voi muodostua investoinnin kannalta ratkaisevaksi. Sen sijaan kotitalouksissa jäähdytyksen yleistyminen ei päästöjen kannalta ole toivottavaa. Mikäli jäähdytyksen tarvitsemaa sähköä ei voida tuottaa päästöttömästi joko rakennuksessa itsessään tai muualla, aiheuttaa jäähdytys lisäpäästöjä, jotka saattavat ylittää talviaikaisessa lämmityksessä mahdollisesti aikaansaatavan päästövähennyksen ja siten johtaa suurempiin kokonaispäästöihin kuin muissa lämmitysjärjestelmissä.

Rakennuskohtaisten järjestelmien tulee olla helppokäyttöisiä ja toimintavarmoja

Yhdistelmäjärjestelmät ovat osoittautuneet vaikeiksi säätää. Esimerkiksi Eko-Viikin alueella toteutetut aurinkoenergiaa hyödyntävät lämmitysjärjestelmät ovat osoittautuneet vaikeiksi säätää ja ylläpitää. Pahimmillaan päällekkäiset järjestelmät toimivat toisiaan vastaan. Niinkin tavanomaiset ratkaisut kuin sähkötoimiset kylpyhuoneiden mukavuuslattialämmitykset yhdistettyinä kaukolämmitettyihin vesikiertoisiin patterilämmityksiin ovat myös osoittautuneet vaikeasti säädettäviksi. Käytännössä asunnoissa on reilusti sähköperäistä ylilämpöä. 

Maalämpöpumppujärjestelmät tulee toteuttaa toimintavarmoina ja yksinkertaisesti ylläpidettävinä. Kuluttajia tulee ohjata suosimaan yksinkertaisia ja käyttövarmoja järjestelmiä. Lisäksi heille tulee tarjota puolueetonta neuvontaa sekä järjestelmien valintaan että niiden asennukseen ja ylläpitoon ja monitorointiin liittyen. Tarve on tunnustettu, mistä on osoituksena mm. Helsingin rakennusvalvontavirastoon perustettu uusi, toukokuun 2009 alusta täytetty energia-arkkitehdin vakanssi. 

Kaupunki suhtautuu sallivasti kallioperän hyödyntämiseen

Helsingin kaupunki suhtautuu lähtökohtaisesti sallivasti maalämpöä hyödyntävien lämmitys- ja jäähdytysjärjestelmien rakentamiseen. Järjestelmän rakentamista varten tulee hakea rakennusvalvontavirastosta lausunto, joka pohjautuu kaupunginmittausosaston aineistoon. Tavoitteena on se, ettei reikää porattaessa vahingoiteta maanalaisia kaukolämpö-, vesi-, viemäri- ym. johtoja tai kaapeleita. Niiden lisäksi Helsingissä on noin 400 erilaista kalliokattoista tilaa, kuten johtotunneleita, väestönsuojia ja pysäköintilaitoksia, joiden sijainti ja vaikutus porareiän tekemiseen tulee selvittää tonttikohtaisen lausuntomenettelyn yhteydessä. Pohjavesialueilla ei hyväksytä pohjaveden käyttämistä lämpöpumppujen energialähteenä eikä näillä alueilla myönnetä lupia kallioperän porauksille. 

Ohjeet ja käytännöt ovat siten lähtökohtaisesti sallivia, silloin kun maaperän lämmön hyödyntämisen yleiset edellytykset täyttyvät. Kaupungilla on kuitenkin tarpeita kallioperän yleiseen hyödyntämiseen. Ne on pääsääntöisesti kirjattu maanalaisen yleiskaavan rakentamisvarauksiin. Kaupunki ei lupia myöntäessään vastaa porareikien käyttökelpoisuuden säilymisestä, vaan pidättää itsellään ensisijaisen oikeuden myös porakaivojen olemassaoloalueilla kallioperän hyödyntämiseen. Kaupunki ei vastaa, mikäli maanalaisia tiloja louhittaessa jo olemassa olevien porakaivojen toimintaedellytykset heikentyvät.

Uusien alueiden energiaratkaisuja varten laaditaan kokonaistarkasteluja

Uusien alueiden kaavoituksen yhteydessä suunnitellaan myös alueen energiahuolto osana alueen teknisen huollon kokonaissuunnittelua. Energiahuollon suunnittelun lähtökohtana on päästöjen minimointi kokonaisuuden kannalta tarkasteltuna. Toistaiseksi uudet rakentamisalueet ovat sijoittuneet lähes kokonaan kaukolämpöverkoston luonnollisille laajentumisalueille. Rakennuskohtaisia energiateknisiä ratkaisuja on kuitenkin kehitetty rakennushankkeissa Viikin alueella 1990-luvun puolivälistä lähtien. 

Kuninkaankolmion Honkasuon alue sijoittuu kaukolämpöverkon reuna-alueelle. Siellä tutkitaan mahdollisuutta toteuttaa alueen energiahuolto matalalämpötilaisena kaukolämpöverkkona. Tällaisen verkon etuna on alemmat investointikustannukset. Lisäksi tavoitteena on liittää kaikki tämän pientalovaltaiseksi kaavoitetun alueen rakennukset kaukolämpöön sen sijaan että alueella yleistyisivät erityisesti pientaloissa tavalliset sähkölämmitysratkaisut.  

Kaukolämpöverkon ulkopuolella olevilla alueilla saattavat alueelliset järjestelmät osoittautua kannattaviksi, esimerkiksi maalämpöä hyväksi käyttäen. Erityisesti uusiutuvia energialähteitä hyödyntäviä ratkaisuja tutkitaan mm. Östersundomin alueen toteuttamista suunniteltaessa. Myös saaristoalueiden energiaratkaisuja tutkittaessa alueelliset energiantuotantomahdollisuudet voivat osoittautua kannattaviksi. Saaristoalueilla mahdollisuuksia voi löytyä esimerkiksi aurinko-, tuuli- ja paikallisesta bioenergiasta yhdistämällä saaristoalueiden jätehuolto kalastuksesta saatavaan bioenergian lähteisiin.

Järjestelmistä päätettäessä on tarkasteltava myös sähköverkoston kapasiteettia. Alueelliset aivan kuten rakennuskohtaisetkin lämpöpumput käyttävät sähköä ja kovilla pakkasilla niiden vaatima hetkittäinen sähkötehontarve rakennuskohtaisesti tarkasteltaessa saattaa ylittää jopa sähkölämmitteisen rakennuksen tehontarpeen. Maalämpöpumppujen ohella tuleekin selvittää mahdollisuudet hajautettuun sähköntuotantoon. 

Lopuksi

Maalämmön käytön lisääminen rakennusten lämmityksessä ei ole yksiselitteisesti positiivinen asia. Maalämmön hyödyntämisen vaikutus päästöjen vähentämiseen riippuu siitä, minkä energiantuotannon se korvaa. Haja-asutusalueilla, joissa kaukolämpö ei ole pääasiallinen lämmitysjärjestelmä, maalämpöpumppulämmitys oikein toteutettuna on hyvä ratkaisu. 

Kaukolämmön yhteistuotantoalueilla maalämpöpumppulämmitys ei ole päästöjen kannalta edes nykyisillä fossiilisilla polttoainelähteillä kannattavaa. Energian hinta ja energianlähteet ovat tulevaisuudessa muuttuvia ja energiantuotantotekniikka sekä lämmitystekniikat nopeasti kehittyviä. Uusien alueiden energiaratkaisuja suunnitellaan monipuolisesti valmisteltuun harkintaan perustuen. Tätä tarkoitusta varten selvitetään myös uusiutuviin energialähteisiin perustuvat alueelliset energiantuotantomahdollisuudet.
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