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YHTEENVETO
Pirkkolan uima- ja palloiluhallin julkisivujen perusparannuksella saatetaan rakenteet nykyaikaiselle tasolle ja parannetaan energiatehokkuutta. 

Perusparannustyö on viimeinen vaihe Pirkkolan 1990- luvulla alkanutta perusparannuskautta. Sen yhteydessä on kunnostettu kiinteistön LVISA- tekniikka ja uima- ja palloiluhalli. Kenttätason pukuhuone- ja pesutilojen kunnostuksessa on myös uusittu kaikki pinnat ja LVI- tekniikka.

Pirkkolan uima- ja palloiluhallin julkisivujen perusparannustyö alkaa 2010 ja päättyy keväällä 2011.

1. LÄHTÖKOHTA



1.1 Pirkkolan uima- ja palloiluhalli
Halliosan julkisivuelementit ovat huonossa kunnossa. Niissä on näkyviä visuaalisia haittoja. Rakennusaikana 1966 -1967 betoniteknologinen tietämys oli vähäistä. Ajan saatossa ovat liian lähelle betonin pintaa asennetut teräkset ruostuneet ja tulleet näkyviin. Betonin karbonatisoituminen ja pakkasrasitus ovat edesauttaneet ruostumisprosessia. Betonin neutraloitumisreaktio eli karbonatisoituminen on seurausta hiilidioksidin tunkeutumisesta betoniin ja sen aiheuttamasta betonin huokosveden emäksisyyden (pH) alenemisesta. Teräskorroosio on mahdollista emäksisessä betonissa, jossa betonin teräkselle antama kemiallinen suoja (passiivikalvo) on hävinnyt ja rakenteessa vallitsee otolliset happi- ja kosteusolosuhteet.

Julkisivuelementit ovat käyttöikänsä lopussa. Nykyisessä tilanteessa joistakin elementeistä putoaa betonimurusia. Mikäli tilanteen annetaan jatkua, kasvavat betonimuruset betonipalasiksi ja alapuolella liikkuvien henkilöiden turvallisuus vaarantuu.

Elementit altistuvat jatkuvalle säärasitukselle ja sisältäpäin tulevalle kosteudelle. Ne ovat taipuneet, ja niissä on värivaihteluita. Alkuperäinen kiinnitysjärjestelmä teräksineen ei ole enää luotettava. Tämän vuoksi elementit vaihdetaan uusiin vastaaviin elementteihin. Lämmöneristystä lisätään, jolloin rakennuksen lämpötalous paranee. Palloiluhallin ikkunattomien seinien osalta energiatehokkuus lisääntyy 40 – 45 %. Elementit kiinnitetään ruostumattomilla teräsosilla kantavaan seinään. Uusien elementtien käyttöikä on yli 100 vuotta.

Elementit valetaan teräsmuottia vasten, ja niistä tehdään vähintään 5 mallia värisävyn määrittämiseksi. Värisävyyn vaikuttavat muotti, muottiöljy, kiviaines, vesi-sementtisuhde ja lisäaineet.

Isot yläikkunat siirretään vanhojen julkisivuelementtien purun yhteydessä välivarastoon, jonka jälkeen ne asennetaan uudelleen.

Julkisivuelementtien purku edellyttää siipiosan päällä sijaitsevan IV-konehuoneen ja
eteläisen suuren lasiseinän osittaista purkua.

1.2 Matala pukuhuonesiipiosa

Siipiosan elementit ovat visuaalisesti huonossa kunnossa. Niissä on kosteus- ja värivaihteluita sekä orgaanista kasvustoa. Teräksiä on tullut näkyviin ja myös sisäpuolelta tuleva kosteus on rasittanut niitä. Kuten halliosassakin ovat liian lähelle betonin pintaa asennetut teräkset ruostuneet ja tulleet näkyviin.
Betonin karbonatisoituminen ja pakkasrasitus ovat edesauttaneet ruostumisprosessia sekä betonipeitteen lohkeamista. 
Sisäpuolinen kosteus on lisäksi rasittanut siipiosan julkisivuelementtejä. Korkeat elementit on asennettu alaosastaan suoraan perusmuurin päälle ja yläosastaan kiinnitetty runkoon. Siipiosan elementtien kiinnitystavasta johtuen ne eivät kuitenkaan aiheuta henkilövaaraa.

Pinnoittamalla siipiosan julkisivuelementit saavutetaan suuri kustannussäästöverrattuna siihen, että elementit vaihdettaisiin uusiin.
Pinnoittaminen tapahtuu kevyellä märkähiekkapuhalluksella, vesipesulla, näkyvien
terästen ruostesuojauksella, ruiskubetonilla sekä puu- ja teräshierrolla. Betonista tulee tasavärinen. 
Jotta kosteus ei kulkisi siipiosalla hallitsemattomasti suihku- ja pukutiloista ulkoseinän läpi ulos, ulkoseinien sisäpinnat teräsharjataan ja pinnoitetaan kosteuden siirtymistä estävällä lakalla. Käsittelyssä betonin ulkonäkö ei muutu tai tummenee vain vähän.

Ulkoseinään liittyviä kantavien pilareiden rakenteita vahvistetaan joiltakin osin.

2. HANKKEEN TOIMINNAN KUVAUS JA LAAJUUS
2.1
Käyttäjät


Pirkkolan uima- ja palloiluhallin käyttäjiä ovat etupäässä lähiseudun asukkaat, koululaiset ja kilpailuihin osallistujat.
2.2
Liikenne ja pysäköinti


Yksityisautoilla voidaan pysäköidä maksutta liikuntapuiston ylä- ja alapuolisilla pysäköintialueilla. Liikenneyhteydet ovat yleisillä liikennevälineillä kohtuulliset.
2.3
Palvelut ja henkilökunta

Pirkkolan liikuntapuiston ja kiinteistöjen toiminnasta vastaa liikuntalaitososaston henkilökunta.
3. HANKKEEN SIJAINTI
3.1 Sijainti, osoite ja nykytilanne

Kunta 

Helsinki

Kaupunginosa
28 Oulunkylä, Etelä-Kaarelan ja Haagan kylä
Kortteli

Rno 12, 8/374 ja 1/142
Osoite 

Muurimestarintie - Pirkkolantie, 00630 Helsinki
3.2 Kaavatilanne ja hallinto

Alueella ei ole asemakaava. Yleiskaava 2002:ssa alue on merkitty Keskuspuiston alueeksi. Pirkkolan liikuntapuiston yleissuunnitelma on valmistunut vuonna 1995 ja alueen kaavoitustyö on alkamassa.

3.3 Hankkeen koko

Perusparannuskohteen julkisivujen korjausala on 3 280 m². 

4. HANKKEEN LAATUTASO
Hankkeen toteutuksessa noudatetaan hyvää laatutasoa. 

Alueet rakennetaan ympäristön vaatimusten mukaisesti siten, että ne otetaan huomioon rakenneratkaisuja valittaessa.

5. KUSTANNUSTIEDOT
Suunnitelmien perusteella laaditun enimmäishintalaskelman mukaan Pirkkolan uima- ja palloiluhallin julkisivujen kustannukset ovat lisä- ja muutostyövarauksin sekä rakennuttamis- ja suunnittelukustannuksin 2 150 000 € (1 762 000 € + alv 22 % 388 000 €), RI 126,0, THI 150,1. 
6. AIKATAULU
Pirkkolan uima- ja palloiluhallin julkisivujen perusparannustyö alkaa kesällä 2010 ja päättyy keväällä 2011. Hankkeella on haettu rakennuslupa ja kaupunginmuseon hyväksyntä.
7. RAHOITUSSUUNNITELMA
Pirkkolan palloilu- ja uimahallin julkisivujen perusparannukseen on varattu taloussuunnitelmassa 1 000 000 euroa vuodelle 2010 ja 600 000 euroa vuodelle 2011. Mahdollisesti tarvittava loppuosa esitetään 2011 talousarvioon.
8. KÄYTTÖTALOUS JA HENKILÖSTÖ
Tällä perusparannustyöllä on säästövaikutusta energiankulutukseen, mutta ei henkilökunnan määrään.
9. TOTEUTUS JA YLLÄPITOVASTUU
Toteutusvastuu on liikuntaviraston teknisellä yksiköllä ja ylläpitovastuu liikuntalaitososastolla.

10. MUUT TARVITTAVAT SELVITYKSET

Tämän hankeen yhteydessä on tehty VTT:n toimesta julkisivuelementtien uusimiseen liittyvät laboratoriokokeet, joiden tarkoituksena oli selvittää sementtilaji, runkoaineen koostumus sekä väriaine. Elementtien oikean värin ja matalien osien korjaustavan selvittämiseksi tehtiin myös elementtien mallikappaleita.
Kaupunginmuseon puoltava lausunto on saatu siipiosan julkisivuelementtien pinnoittamiseen ruiskubetonilla.
11. YHTEENVETO JA PÄÄTÖSEHDOTUS
Lautakunta päättänee hyväksyä Pirkkolan palloilu- ja uimahallin julkisivujen perusparannuksen hankesuunnitelman siten, että arvonlisäverollinen enimmäishinta on lisä- ja muutostyövarauksin sekä rakennuttamis- ja suunnittelukustannuksin 2 150 000 € (1 762 000 € + alv 22 % 388 000 €), RI 126,0, THI 150,1.
