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LAUSUNTO VALTUUTETTU SIRPA PUHAKAN TOIVOMUSPONNESTA KUNTOUTTAVAN TYÖTOIMINNAN JA TUETUN TYÖLLISTÄMISEN LISÄÄMISEEN 

Sosv 2009-680

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle toivomus-ponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon:

Kaupungin työllisyydenhoidon ja sosiaaliviraston työllisyydenhoidon kehittäminen

Koko kaupunkia koskeva työllisyydenhoidon kehittämisohjelma on hyväksytty kaupunginhallituksessa 7.1.2009. Kehittämisohjelman mukaan työllisyydenhoidon tavoitteena on työttömyyden alentaminen ja työttömyysasteen nostaminen. Toimintaa on tavoitteena kehittää myös vaikuttavuuden parantamiseksi. Painopisteryhmiksi valittiin 1) työttömyyden pitkittymisen ehkäisy (varhainen tuki), 2) nuoret, 3) nuoret aikuiset, 4) maahanmuuttajat ja 5) vaikeasti työllistyvät. Sosiaaliviraston vastuulle määriteltiin vaikeasti työllistyvien työllisyydenhoidon selkiyttäminen ja elämänhallinnan vahvistaminen ja ylläpitäminen. Kehittämisohjelmassa korostetaan kuitenkin sitä, että vastuu työllisyydenhoidosta on valtiolla.

Lisäksi kaupunginhallitus on kehottanut kaupungin strategiaohjelman 2009–2012 täytäntöönpano-ohjeiden mukaan henkilöstökeskusta, sosiaalivirastoa, opetusvirastoa, nuorisoasiankeskusta, talous- ja suunnittelukeskusta ja terveyskeskusta selvittämään osana toimintansa suunnittelua työllisyydenhoidon palvelujen uudelleensuuntaamista työllisyystilanteeseen vastaamiseksi.

Sosiaaliviraston toiminta-ajatuksessa todetaan, että tavoitteena on vahvistaa aikuisten toimintakykyä ja vastuullisuutta. Aikuisten palvelujen vastuualueen yksi keskeinen strateginen päämäärä on asiakkaiden työllistymisedellytysten paraneminen ja työhön kiinnittyminen.

Työllisyydenhoito sosiaalivirastossa tilastojen valossa

Tuettua työllistämistä, kuntouttavaa työtoimintaa ja avoimille työmarkkinoille sijoittumista sosiaaliviraston toiminnoissa kuvaavat mm. seuraavat tilastotiedot vuodelta 2008:

Työvoiman palvelukeskus Duurissa oli keskimäärin 3600 asiakasta kuukausittain. Duurin asiakkaista aktiivitoimenpiteissä oli kirjattuina vuoden aikana 2149 henkilöä; palkkatuetussa työssä 552, muissa työllistämistuissa (mm. startti) 41, työharjoittelussa ja työelämävalmennuksessa 412 sekä työvoimakoulutuksessa 227. Kuntouttavassa työtoiminnassa oli 917 henkilöä. Työhönkuntoutusyksikön eri toimipisteissä työskenteli sosiaalihuoltolain mukaisessa työsuhteisessa työssä 75 ja huoltosuhteisessa työtoiminnassa 256 henkilöä, palkkatuetussa työssä 266 sekä työkokeilussa ja työelämävalmennuksessa 112 henkilöä, ostopalveluissa 213 ja muissa toiminnoissa 256 henkilöä.  

Lisäksi avoimille työmarkkinoille työllistyi asiakkuutensa päättäneistä Duurin asiakkaista 327, sosiaaliasemien työllistävän sosiaalityön asiakkaista 147 ja Työhönohjausyksikön asiakkaista 35. Vammaispalvelujen tuetun työn asiakkaista työskenteli yksityisillä työnantajilla noin 100 henkilöä. 

Haasteita sosiaaliviraston työllisyydenhoidossa

Monitoimijuus suuressa kaupungissa tuo haasteita asiakasohjaukseen ja asiakasprosessien hallintaan. Helsingissä työhallinto on keskittänyt sosiaalitoimen kanssa tehtävän yhteistyön pääosin työvoiman palvelukeskus Duurissa tapahtuvaksi. Sosiaaliasemilla on kuitenkin asiakkaita, jotka eivät tarvitse Duurin moniammatillista työtä, vaan kevyemmällä tavalla toteutettavaa sosiaaliaseman ja työ- ja elinkeinotoimiston työntekijöiden kesken tehtävää yhteistyötä. Työ- ja elinkeinotoimistot eivät esimerkiksi tee aktivointisuunnitelmia sosiaaliasemien kanssa.

Kuntouttava työtoiminta laajenee valmisteilla olevan lakiuudistuksen mukaan velvoittavaksi myös yli 25-vuotiaille vuoden 2010 alusta. Nykyisin velvoite koskee vain alle 25-vuotiaita (laki kuntouttavasta työtoiminnasta 189/2001). Kuntouttavan työtoiminnan tarkoituksena on parantaa pitkäaikaistyöttömän työllistymismahdollisuuksia. Sosiaalityön näkökulmasta kuntouttavan työtoiminnan tavoitteena on lisäksi selvittää ja parantaa toimintaan osallistuvan asiakkaan toimintakykyä. Kuntouttavan työtoiminnan järjestämisvastuu on kunnalla. Lain mukaan kunnan työntekijän ja työ- ja elinkeinotoimiston työntekijän tulee laatia yhdessä asiakkaan kanssa aktivointisuunnitelma. Helsingin työ- ja elinkeinotoimisto tekee tällä hetkellä aktivointisuunnitelmat keskitetysti työvoiman palvelukeskus Duurissa. Kuntouttava työtoiminta toteutetaan pääosin kaupungin Työhönkuntoutusyksikön eri toimipisteissä ja osin Duurin ostopalveluina. Kuntouttavan työtoiminnan järjestämisvelvoitteen laajeneminen tuo paineita muuttaa olemassa olevia toimintarakenteita ja arvioida resurssitarvetta.

Oman haasteensa tuovat myös ns. passiivituella olevat työttömät (yli 500 päivää työmarkkinatukea saaneet, joiden työmarkkinatuesta kaupunki maksaa 50 %). Heitä on ollut tänä vuonna kuukausitasolla lähes 5000 ja vuositasolla arvioidaan olevan 8000 - 9000. Vuonna 2008 työmarkkinatuesta maksettiin valtiolle 17,1 milj. euroa. Lisähaastetta tulee passiivituelta pudonneista, jotka aktivointitoimenpiteistä kieltäydyttyään menettävät työmarkkinatuen, esim. vuonna 2008 heitä oli noin 1600. Suuri osa heistä putoaa tulottomana toimeentulotuen asiakkuuteen. Etenkin näillä työttömillä on vaarana jäädä pysyvästi toimeentulotuen asiakkaiksi. 

Palkkatuettuun työhön on kuluvana vuonna varattu aiempaa vähemmän määrärahaa ja tämä on vaikuttanut pitkään työttömänä olleiden työllistymisedellytyksiin ja Työhönkuntoutusyksikön toimintaan.

Kaikki työttömät, olivatpa he työmarkkinatukea saavia tai sen menettäneitä, eivät ole työllistettävissä. Osa heistä ei työllisty koskaan ja osa

tarvitsee ensin muita sosiaali- ja terveydenhuollon palveluja. Työttömien joukossa on myös ammattitaidottomia henkilöitä ja kielitaidottomia maahanmuuttajia, joilla koulutukselliset näkökohdat nousevat esille tärkeimpinä seikkoina.

Kehittämistoimenpiteitä vuonna 2009

Sosiaalilautakunta toteaa, että kuluvana vuonna tullaan työstämään kaikille kaupungin työllisyydenhoidon kehittämisohjelmassa esitetyille toimenpiteille tavoitteet ja mittarit, minkä jälkeen tullaan aloittamaan vaikuttavuuden arviointi.

Sosiaalilautakunta toteaa edelleen, että kehittämisohjelman mukaisesti vuoden 2009 aikana selvitetään vaikeasti työllistyvien henkilöiden työllistämisen organisointi, palvelut ja toimintamalli sosiaalivirastossa. Työhönkuntoutusyksikölle laaditaan loppuvuoden aikana prosessinomaisesti työskennellen kehittämissuunnitelma, jossa määritellään toiminnan tehostamiseksi kuntoutuksellisen ja tuotannollisen toiminnan tavoitteet, sisällöt ja näiden keskinäiset suhteet. Kehittämissuunnitelman laatimisessa on mukana ulkopuolinen konsultti.

Sosiaalivirasto on saanut kuntouttavaan työtoimintaan valtuuston 26.8.2009 tekemällä päätöksellä 100 000 euron lisärahoituksen. Määräraha on osoitettu työvoiman palvelukeskus Duurille ostopalveluihin. Lisämäärärahalla on arvioitu saatavan noin 50 henkilölle 60 päivän kuntouttavan työtoiminnan jakso. Lisäksi Työhönkuntoutusyksiköllä on vielä tarjolla kuntouttavan työtoiminnan paikkoja. Kuntouttavan työtoiminnan palveluja arvioidaan tänä vuonna voitavan tarjota kaikille kuntouttavaan työtoimintaan pyrkiville, joskaan paikkavalikoima on välttämättä kaikilta osin vastaa asiakkaiden toiveita.

Kehittämistoimenpiteitä jatkossa

Kuntouttavan työtoiminnan laajentaminen sekä sosiaaliasemien ja työ- ja elinkeino- 

toimistojen yhteistyö                    

Kuntouttavan työtoiminnan lakisääteisen velvoitteen laajetessa yli 25-vuotiaisiin lisääntyy myös toiminnan laajentamisen tarve. Lisäystarpeen arvioidaan vuonna 2010 olevan kuitenkin maltillinen, koska tälläkin hetkellä valtaosa kuntouttavan työtoiminnan asiakkaista on yli 25-vuotiaita. Vuosittainen nousu on ollut 15 prosentin luokkaa. Ensi vuonna kustannusten nousun arvioidaan olevan noin 20 prosenttia. Tällöin kustannuk-set noussevat nykyisestä 2,1 milj. eurosta 2,6 milj. euroon. Asiakas-määrien nousu ja kustannusten nousu eivät ole suoraan verrattavissa toisiinsa, koska olemassa olevaa Työhönkuntoutusyksikön kapasiteettia voidaan suunnata nykyistä enemmän kuntouttavaan työtoimintaan. Tämän muutoksen toteuttamisedellytykset ja -mahdollisuudet tullaan selvittämään edellä mainitussa Työhönkuntoutusyksikön kehittämissuunnitelmassa. Työvoiman palvelukeskus Duuri jatkaa kuntouttavan työtoiminnan palvelujen ostamista talousarvioon sisältyvien määrärahojen puitteissa vuonna 2010.

Kuntouttavan työtoiminnan laajentumien vaatii enenevässä määrin myös aktivointisuunnitelmien tekemistä. Helsingin työ- ja elinkeinotoimiston olisikin toivottavaa avata väylä laatia aktivointisuunnitelmia myös sosiaaliasemien kanssa.  Asiakkaiden pitkäjänteinen tukeminen kuntouttavassa työtoiminnassa edellyttää sosiaalityön panostusta myös sosiaaliasemilla.

Lisätavoitteen kuntouttavan työtoiminnan järjestelyihin tuovat tuetun työllistymisen asiakkaat. Tuettua työllistymistä sosiaalivirasto tarjoaa kehitysvammalain nojalla kehitysvammaisille henkilöille ja sosiaalihuoltolain nojalla henkilöille, joilla on pääosin autismikirjoon, kommunikaatioon ja oppimiseen liittyviä vaikeuksia työllistyä. Myös näiden asiakasryhmien pääsy kuntouttavaan työtoimintaan on tavoitteena mahdollistaa.

Ns. passiivituella olevien ja siltä pudonneiden aktivointi

Vuoden 2006 alusta voimaan tulleeseen työmarkkinatukilakiuudistukseen sisältyi työmarkkinatuen muuttuminen vastikkeelliseksi passiivitukea saavien osalta. Toisaalta näiden henkilöiden kohdalla on kyse myös eräänlaisesta pitkäaikaistyöttömien yhteiskuntatakuusta. Lakiuudistuksen mukaan työvoimatoimisto on velvollinen tarjoamaan tehostetusti työhön pääsyä edistäviä toimenpiteitä tälle asiakasryhmälle. 

Passiivituella olevan työttömän aktivointitoimenpiteinä voivat tulla kyseeseen palkkatuella työllistäminen, työharjoittelu, työelämävalmennus, työkokeilu ja työvoimapoliittinen koulutus. Nämä kaikki ovat työhallinnon toimenpiteitä ja vaativat työhallinnon päätöksen. Sosiaalitoimi ei voi yksin ja omalla päätöksellään ohjata asiakkaita näihin toimenpiteisiin. Sosiaalitoimi voi työhallinnon yhteistyökumppanina olla aloitteellinen, tukea ja motivoida asiakkuudessaan olevia asiakkaita näihin em. toimenpiteisiin sitoutumisessa.

Noin puolet passiivituella olevista ei ole toimeentulotuen asiakkuudessa. Näin ollen sosiaalitoimella ei ole lakiin perustuvaa oikeutta, kuten työhallinnolla on, aktiivisesti puuttua näiden ihmisten elämään. Sosiaalilautakunta katsoo, että työhallinnon kanssa olisi kuitenkin syytä pyrkiä yhteiseen suunnitelmaan passiivituella olevien työttömien tilanteen parantamiseksi. 

Työmarkkinatuelta pudonneiden tulottomien toimeentulotuen asiakkaiden osalta sosiaalitoimella on puolestaan velvoitteet olla asiakkaan kanssa aktiivinen työhallintoon päin. Tällöin tulee kyseeseen esim. aktivointisuunnitelman tekeminen asiakkaan, sosiaaliasemien ja työhallinnon kesken.

Yhteenveto

Sosiaalilautakunta toteaa, että sosiaalivirasto on aktiivisesti mukana koko kaupungin työllisyydenhoidon kehittämisprosessissa ja vastaa suunnittelusta sille nimetyistä kärkihankkeista: vaikeasti työllistyvien työllisyydenhoidon selkiyttäminen sosiaalivirastossa sekä näiden elämänhallinnan vahvistaminen ja ylläpitäminen. Vaikeasti työllistyvien osalta keskeistä on kehittää kuntouttavaa työtoimintaa. Tässä mielessä Työhönkuntoutusyksikön toiminnan kokonaiskehittäminen nousee merkittävään asemaan.

Lisäksi sosiaalilautakunta painottaa työhallinnon kanssa tehtävän yhteisen suunnitelman tärkeyttä passiivituella olevien aktivoinnin lisäämiseksi. Mm. edellä mainituissa kehittämistoimissa korostuu myös sosiaaliasemien ja työhallinnon välisen yhteistyön laajentamisen ja kehittämisen tarve.

Helsingin kaupungin työllisyydenhoidon tavoitteet ja painopisteet ovat oikeat ja perustellut. Työttömyyden lisääntyessä ja pitkittyessä sekä toimeentulotuen asiakkuuksien pitkittyessä korostuu tarve panostaa nuorten ja nuorten aikuisten lisäksi pitkään työttömänä olleiden työllistämisen edistämiseen. Tällaisia asiakasryhmiä ovat paitsi em. passiivituella olevat ja siltä pudonneet myös sellaiset pitkään työttömänä olleet, joille palkkatuetun työn jakso voisi olla tavoitteellinen vaihe työllistymisedellytysten paranemisessa. 
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