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 Suunnittelualue

Kalasatamanpuisto sijaitsee Kalasataman ja Sörnäistenniemen uusilla kaava-alueilla Sörnäisten kaupunginosassa. Kaupunkirakenne muodostuu metroaseman ympäristön julkisten rakennusten kortteleista, Sörnäistenrannan asuin-, liike- ja toimistorakennusten korttelialueista sekä niiden väliin tulevasta Kalastamanpuistosta. Vanhalle satama-alueelle perustettava uusi puisto yhdistää metrokortteleita ja Sompasaaren allasta.

Puisto rajoittuu pohjoisessa Itäväylään, lännessä Kalasatamankatuun, idässä Arielinkatuun ja etelässä Parrulaituriin ja Sompasaarenaltaaseen. Meren läheisyys luo oman erityisleimansa puistoon. 
Puistoalue on voimassa olevassa asemakaavassa merkitty puistoksi (VP). Sen pinta-ala on 3,5 ha.
Lähtökohdat ja tavoitteet

Puistoalue on nykyistä kansainvälistä tavarasatama-aluetta. Se tullaan rakentamaan uudelleen korttelialueita ja koko kaupunginosaa palvelevaksi kaupunginosapuistoksi. Puistoon liittyvät oleellisesti läheisten korttelialueiden reitit ja aukiot. Liikenteellisesti merkittävin reitti on puiston suuntaisesti kulkeva alueellinen kevyenliikenteenväylä, joka tulee yhdistämään rantoja kiertävän reitin pohjois-eteläsuunnassa. Tärkeä on myös yhteys Kaasutehtaan suuntaan. 

Nykyistä kasvillisuutta alueelle ei tule jäämään. Ainoa säilyvä rakennus on puiston eteläpäässä sijaitseva punatiilinen rakennus, joka jäänee nuorisotoimen käyttöön omalle tontilleen. Puisto tulee olemaan massatapahtumien kokoontumispaikka, jossa toiminnot sijoittuisivat erityisesti sen eteläosaan.
Puiston itäpuolelle Arielinkadun viereen, on osoitettu varaus maanalaisesta pysäköintilaitoksesta, joka määrittelee puiston reuna-alueen korkeudet. Korkeimmillaan reuna nousee +7.0 metriin Arielinkatuun rajautuen. Kyseinen pysäköintilaitoksen julkisivu on kaupunkikuvallisesti tärkeä, ja se sovitetaan rakennusten julkisivumateriaaleihin.
Tärkeänä tavoitteena suunnittelussa oli säilyttää puiston tärkeät pitkät näkymäakselit kantakaupungin suuntaan ja mahdollistaa puiston tulevat toiminnot jättämällä sinne riittävästi avointa tilaa.
Suunnitelman sisältö

Leonkatu jakaa puiston kahteen osaan. Kadun pohjoispuolella puisto on luonteeltaan viherretty läpikulkupaikka, joka yhdistää eteläosan vehreän kaupunkipuiston Kalasataman metroasemaan ja mahdollistaa vilkkaan kävelyliikenteen asuinalueelta metroasemalle. Itäväylän pohjoispuolelle jatkuva puisto sulautuu Englantilaisaukioon, ja toimii koko puistosommitelman polttopisteenä.
Leonkadun eteläpuolella puiston on yleisilmeeltään vehreä. Istutukset kehystävät puistoa ja mahdollistavat pitkät näkymät yli Vanhankaupungin lahden. Puiston reunaan, Kalasatamankadun varteen istutettavat suuret puistopuut vehreyttävät myös kadun yleisilmettä. Pensasistutukset on koottu selkeiksi istutusmassoiksi puiston reunamille. Itäreunan tulevan pysäköintilaitoksen ympärille muodostuu laaja nurmiveistos, joka rajaa puiston länsireunaa ja tuo vaihtelevuutta muutoin tasaiseen puiston peruspintaan.

Puiston halkaiseva, mustan sepelin verhoama painanne toimii voimakkaan rankkasateen aikana alueen hulevesien tulvareittinä. Painanteen yli kulkevat kevyen liikenteen sillat tehdään käytöstä poistetuista tavaralaveteista, jotka muistuttavat puiston paikalla olleesta satamasta. Puiston eteläisin osa on kovapintainen ja toimii erilaisten tapahtumien näyttämönä. Tapahtuma-aukio laskee portaittain kohti painanteen vieressä olevaa tulvaniittyä, jolloin muodostuu luontevia oleskelu- ja levähdyspaikkoja. Liikunnalliset aktiviteetit, katukoripallo- ja lentopallokentät, on sijoitettu säilytettävän punaisen tiilirakennuksen läheisyyteen.

Valaistus

Puistosta tehdään erillinen valaistussuunnitelma (Helsingin Energia). Sataman aikaiset korkeat valomastot ovat tärkeitä muistumia alueen aiemmasta käytöstä, ja niitä käytetään valaisimiltaan muutettuina osana puiston valaistusta.

Esteettömyys
Kalasataman puisto täyttää esteettömyyden perustason vaatimukset.
