AIESOPIMUS 

Tässä aiesopimuksessa sovitaan jäljempänä mainittujen sopijaosapuolten osallistumisesta suunniteltuun hankkeeseen seuraavasti:

1. SOPIJAOSAPUOLET 

Suomen Voimisteluliitto Svoli ry

Helsingin kaupunki

Suomen valtio/Opetusministeriö

2.  SOPIMUKSEN KOHDE

Tämän aiesopimuksen kohteena on sopijaosapuolten yhdessä määrittelemä hanke nimeltään 15th World Gymnaestrada 2015 Helsinki (jatkossa "Hanke"), johon kuuluvat keskeiset toimenpiteet on esitetty kohdassa 5 ja joka on yksilöidymmin selostettu liitteenä olevassa hankesuunnitelmassa (liite 1). 

Aiesopimus liittyy 15th World Gymnaestrada 2015 Helsinki -hankkeen toteutukseen. 
3. SOPIMUKSEN VOIMASSAOLO
Tämä aiesopimus astuu voimaan kaikkien sopijaosapuolten allekirjoitettua sopimuksen ja on voimassa erikseen laadittavan, sopijaosapuolten välisen yhteistyö-sopimuksen voimaanastumiseen saakka. 

Tapahtuman järjestämistä Helsingissä koskevan Kansainvälisen voimisteluliiton kielteisen päätöksen tai tässä sopimuksessa mainitun yksittäisen sopijapuolen kielteisen rahoituspäätöksen taikka sopijapuolen toimesta tämän sopimuksen jäljempänä kohdassa 4 mainitusta muusta syystä tapahtuvan sopimuksen purkamisen seurauksena aiesopimuksen voimassaolo päättyy päätös- tai purkamis-ilmoituspäivänä.

4. SOPIMUKSEN EHDOT

Tämän aiesopimuksen sopijaosapuolet osaltaan sitoutuvat edellytysten luomiseen liitteenä 1 olevan hankesuunnitelman toteuttamiseksi. Hankkeen hakijana ja vastuullisena toteuttajana toimii Suomen Voimisteluliitto Svoli ry.

Mikäli hankkeen toteuttaminen edellyttää muutoksia liitteenä 1 olevaan hanke-suunnitelmaan ml. esitettyyn rahoituksen kokonaismäärään, rahoituksen jakaumaan tai työsuunnitelmaan, muutoksista sovitaan sopijaosapuolten kesken yhteisesti. 

Hankkeen organisoitumismallista tullaan sopimaan yhteisesti erikseen. 

Aiesopimus voidaan purkaa sopijaosapuolen toimesta välittömästi, mikäli sopija-osapuolen edellytykset Hankkeeseen osallistumiseen ja/tai sen toteuttamiseen oleellisesti muuttuvat. Purkamisilmoitus tehdään muille sopijapuolille kirjallisesti.

Hankkeen saadessa tapahtuman järjestämistä koskevan myönteisen järjestämispäätöksen ja kaikkien sopijapuolten myönteiset rahoituspäätökset, sopijaosapuolet sitoutuvat laatimaan sen toteuttamista koskevan erillisen yhteistyösopimuksen ennen Hankkeen aloittamista.  Yhteistyösopimuksen ehdot neuvotellaan erikseen.

5. HANKKEEN KESKEISET TEHTÄVÄT

15th World Gymnaestrada 2015 Helsinki -hankkeen tehtävänä on toteuttaa Kansainvälisen voimisteluliiton (FIG) auktorisoima maailmanlaajuinen harraste-voimistelutapahtuma Gymnaestrada Helsingissä 12. – 18.7.2015. Tapahtumaan odotetaan noin 25.000 osallistujaa noin 60 maasta, kaikista maanosista. 

Toteutusta raamittaa kansainvälisen voimisteluliiton (FIG) järjestämissäännöt:
· Federation Internationale de Gymnasium, Gymnastics for All Committee
· Regulations manual 2008 (sis. World Gymnaestrada regulations, World Gymnaestrada Directives).
Virallinen hakemus on jätetty Kansainväliselle voimisteluliitolle 1.11.2009 mennessä. Päätös tapahtuman järjestäjästä tehdään FIG:n neuvoston kokouksessa 12. – 13.5.2010. Tapahtuman valmistelut käynnistyvät välittömästi mahdollisen myönteisen päätöksen jälkeen. 

Hankkeen valmistelusta (hakuvaiheesta) vastaa Suomen Voimisteluliitto Svoli, Helsinki. Hankkeessa ovat mukana Opetusministeriö sekä Helsingin kaupunki yhdessä uudenlaisen kumppanuuden pohjalta.  Kumppanuudesta organisoitumis- ja talousmalleineen tullaan sopimaan yhteisesti erikseen. 

Tehtävien yksityiskohtaisempi kuvaus ja sopijaosapuolten rahoitusosuudet on kuvattu liitteenä olevassa hankesuunnitelmassa (liite 1).

6. SOPIMUKSEN ALLEKIRJOITUKSET

Tätä sopimusta on laadittu kolme (3) samansisältöistä kappaletta, yksi kullekin sopijaosapuolelle.
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