	HELSINGIN KAUPUNKI
	
	
	32 (32)

	Talous- ja suunnittelukeskus
	
	LIITE 1
	

	
	
	Khs 14.12.2009

	
	14.12.2009



INNOVAATIORAHASTON VAROILLA RAHOITETTAVIEN HANKKEIDEN HAKEMUKSET 14.12.2009 /PERUSTELUT
Uudet, jatkorahoitushankkeet ja näihin liittyvät vuodelle 2009 myönnetyn rahoitusosuuden siirtohakemukset vuodelle 2010 

1
Ihmeelliset vuodet -ryhmähoitomallin juurruttaminen Helsingin perheneuvolaan (2008–2009)/Sosiaaliviraston hanke
Sosiaalivirasto toteaa tilannekatsauksessaan mm, että Ihmeelliset vuodet -ryhmähoitomalli on tarkoitettu 2–10-vuotiaiden lasten vanhemmille, joiden lapsilla on käytöshäiriöitä. Ryhmän tavoitteena on auttaa vanhempia vanhemmuustaitojen oppimisessa ja lapsen kanssa hyvän vuorovaikutussuhteen luomisessa. Vanhemmilla on mahdollisuus myös saada tukea vertaisiltaan. Ryhmä soveltuu myös hyvin eri kulttuuritaustaisille perheille.

Perheneuvola on onnistunut hyvin juurruttamaan Ihmeelliset vuodet ryhmähoitomallin osaksi palvelujaan. Ihmeelliset vuodet vanhempien ryhmät toimivat jatkossa perheneuvolan kaikissa alueyksiköissä säännöllisesti kaksi kertaa vuodessa. Ryhmätoiminnan kehittäminen ja ryhmäohjaajien kouluttaminen jatkuu edelleen vuonna 2010. 
Hankkeen hallinnoija on sosiaalivirasto. Esitetään, että vuonna 2009 käyttämättä jäänyt rahoitusosuus, 5 000 euroa, saadaan käyttää hankkeen vuoden 2010 kustannuksiin.
2
Seniorit ja syrjäytyneet atk-aikaan -hanke/Sosiaaliviraston hanke
Sosiaalivirasto toteaa rahoitushakemuksessaan mm., että Seniorit ja syrjäytyneet atk-aikaan -hankkeessa ajanmukaistetaan ja laajennetaan vanhusten palvelukeskusten, sosiaaliasemien ja asunnottomien palveluyksiköiden asiakastilojen atk-laitteisto ja verkkoyhteydet sekä ratkaistaan niiden ylläpitokysymys. Hankkeessa toteutetaan ikäihmisten ja syrjäytymisvaarassa olevien atk-osaamisen lisäämiseksi laaja koulutus-, tutor- ja vertaistukiohjelma, jolla ehkäistään digitaalista syrjäytymistä. Hankkeessa selvitetään myös mahdollisuutta tukea dementoiviin sairauksiin sairastuneita ja heidän omaisiaan tietotekniikan keinoin. Lisäksi etsitään ratkaisu vanhusten palvelukeskusten nykyisten, pahvisten palvelukeskuskorttien korvaamiseksi nykyaikaisella sähköiseen tunnistamiseen perustuvalla järjestelmällä.

Projekti on käynnistynyt vuoden 2008 aikana ja jatkuu vuosina 2009 ja 2010.

Hankkeen toteutuminen tähän asti:

Asiakastyöasemien käyttöönotto ja osaamisen kehittäminen

Asiakaskoneiden käyttöönotossa ja käyttöön opastuksessa on ollut ongelmia. Mm. asiakaskoneiden asennuksessa tapahtui viivästyksiä ja opastustoiminta on takkuillut opastajien sairauslomien vuoksi. Opastustoiminnan kysyntä on kuitenkin ollut runsasta. 

Tiedottaminen ja verkostoituminen

Hankkeesta on tiedotettu asiakkaille ja henkilökunnalle sekä yleisesti mm. sosiaaliviraston 5.10.2009 julkaisemalla lehdistötiedotteella. Hanketta on esitelty myös esim. active.ICT -hankkeen kokouksessa Romanian Calarasissa 17.9.2009. Tätä kautta on saatu mukaan vahvaa aikuisoppimisen ja kasvatusgerontologian osaamista ja päästy mukaan kansainväliseen aikuisoppijoiden verkostoon. Verkostoituminen on edennyt hyvin myös paikallistasolla. Projektiryhmässä on työskennellyt aiempaa useampien palvelukeskusten työntekijöitä. HelsinkiMissio on tullut mukaan hankkeeseen. Yhteistyö suomenkielisen työväenopiston kanssa on tiivistynyt ja monipuolistunut. Työväenopiston kanssa käynnistetty opintoseteliyhteistyö on mahdollistanut sopivalle ja maksuttomalle atk-kurssille hakeutumisen 40:lle palvelukeskusten asiakkaalle syksyllä 2009 ja yhteistyö jatkuu. Työväenopiston ja Enter ry:n kanssa järjestettiin syyskuussa yhteinen tilaisuus vertaisohjaajille. Hankkeen kautta on osallistuttu kaupungin tekemään selvitykseen kuntalaisille tarjolla olevista nettipisteistä.
Palvelukeskusten asiakkuus- ja tilahallintajärjestelmä

Palvelukeskusten asiakkuus- ja tilahallintajärjestelmän hankina on edennyt vaatimusmäärittelyvaiheeseen. Aikataulutavoitteena on pilotointi vuoden 2010 aikana ja järjestelmän käyttöönotto kaikissa palvelukeskuksissa vuonna 2011. Järjestelmän yhteydessä otetaan käyttöön palvelukeskusten uudet asiakaskortit. Järjestelmää pyritään jatkossa kehittämään niin, että asiakaskortit olisivat ns. älykortteja, mutta ensi vaiheessa tätä ominaisuutta ei saatu mukaan.

Kehittämistoiminnan jatkaminen vuonna 2010

Kehittämistoimintaa jatketaan vuonna 2010 mm. seuraavin toimin:

· Hankitaan kahdeksan uutta asiakastyöasemaa vanhuspalvelujen asiakkaiden käyttöön. 

· Palvelukeskusten asiakkaiden atk-opastusta vahvistetaan ja se kytketään tiiviimmin osaksi palvelukeskusten muuta vapaaehtoistoimintaa.

· Tiivistetään yhteistyötä kaupunginkirjaston ja työväenopistojen kanssa, tavoitteena mallintaa yhdessä seniorin atk-oppimisen ja -osaamisen polku. Jatketaan yhteistyötä työväenopiston kanssa opintoseteliasiassa sekä itäisen työväenopiston kanssa vertaisneuvoja-hankkeen puitteissa.

· Vapaaehtoisia ja atk-oppijoita tuetaan järjestämällä tapaamisia ja mahdollisesti tutustumiskäyntejä kotimaassa. Heitä tuetaan myös voimaantumiseen ja kansainvälistymiseen erilaisten EU-verkostojen ja kansainvälisen seniorien vapaaehtoisvälitysverkoston kautta.
· Hankkeen laajentaminen omaishoitajien tukemiseen, tarkoituksena vähentää ikääntyneiden omaishoitajien syrjäytymistä, tukea verkostoja ja parantaa sekä omaishoitajan että hoidettavan elämänlaatua.

Hankkeen hallinnoija on sosiaalivirasto. Hankkeen kustannusarvio vuodelle 2010 on yhteensä 76 000 euroa. Jatkorahoitustarve vuodelle 2010 on 52 000 euroa. Lisäksi esitetään, että vuonna 2009 käyttämättä jäänyt rahoitusosuus, 24 000 euroa, saadaan käyttää hankkeen vuoden 2010 kustannuksiin. Hakemuksessa todetaan lisäksi, että vuodelta 2009 käyttämättä jäävä rahoitusosuus voi olla suurempikin kuin 24 000 euroa, jolloin anotaan vuodelle 2010 siirrettäväksi kaikki vuonna 2009 käyttämättä jäävä rahoitus.
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Kohtaamispaikka@lasipalatsi/Kaupunginkirjaston hanke
Kohtaamispaikka@lasipalatsi on kaupunginkirjaston kokeellinen, uusia toimintatapoja ja yhteistyökuvioita kehittävä yksikkö. Kohtaamispaikka@lasipalatsi toimii sähköisen asioinnin, digitaalisten aineistojen ja mobiilipalveluiden osaamiskeskuksena. Palvelupisteestä voivat kaupunkilaiset saada maksuttomasti neuvoja esimerkiksi oman tietokoneen ongelmissa, apua internetin käytössä ja sähköisessä työnhaussa. Kohtaamispaikka@lasipalatsi on kaupungin tietotekniikkastrategian 2008–2010 kärkihanke, jonka tehtävänä on digitaalisen syrjäytymisen ehkäiseminen. Se auttaa ja neuvoo kaupunkilaisia selviytymään yhä teknistyvämmässä maailmassa. Kohtaamispaikka@lasipalatsissa tuotetaan palveluja yhteistyössä asiakkaiden, yritysten ja yhteisöjen kanssa. Vuonna 2008 perustettu ohjausryhmä tukee ja ideoi kohtaamispaikka toimintaa. Sen jäsenet ovat kohtaamispaikka@lasipalatsin yhteistyökumppanieta yrityksistä ja yhteisöistä. Kohtaamispaikka@laispalatsissa testataan uusia toimintamalleja, palveluita ja kerätään kaupunkilaisilta palautetta tulevan Keskustakirjaston suunnittelun tueksi.
Kaupunginkirjasto esittää, että kaupungin innovaatiorahastosta myönnetään vuodeksi 2010 Kohtaamispaikan toimintaa varten 350 000 euroa, josta vuokran osuus on n. 116 100 euroa. 

Lisäksi Helsingin kaupunginkirjasto anoo vuonna 2009 käyttämättä jääneen rahoitusosuuden 29 249,62 euroa käytettäväksi vuonna 2010.

Vuoden 2010 toimintasuunnitelman sisältö:

· Helsinkiläisten osaamisen ja tietoyhteiskuntataitojen vahvistaminen: Läppäritohtori, Läppärikerho ja lähikirjastojen mediapäivät.
· Henkilökohtaista opastusta ja neuvontaa erilaisiin tietotekniikka- ja verkkopalveluongelmiin

· Läppärikerhossa asiakkaat opiskelevat omia kannettaviaan käyttäen
· Uusien palveluiden tietoiskut

· Mediapäivien tuottaminen lähikirjastoihin

· Starttitunti-palvelu, joka mahdollistaa henkilökohtaisen tietotekniikkaopetuksen ajanvarauksella (Uusi palvelu 2010)

· Yritysten toimintaedellytysten parantaminen – Living Lab ja kaupunkilaisten työhuone.

· Kohtaamispaikka toteuttaa toiminnassaan Helsingin kaupungin Yritysmyönteinen kumppani-elinkeinostrategian linjauksia ja tarjoaa yrityksille mahdollisuuden testata tuotteita ja palveluita aidossa ympäristössä.
· Kohtaamispaikalla on aloitettu suunnitelma Lasipalatsin yläaulan muuttamiseksi kaupunkilaisten työhuoneeksi.

· Innovatiivisia toimintamalleja – nettikouluja senioreille yhteistyössä yritysten kanssa.

· Kohtaamispaikka@lasipalatsi jatkaa nettikouluopastuksia yhteistyössä yritysten ja Enter ry:n kanssa.

· Yhteistyö Helsingin kaupunginosayhdistysten asukkaiden kanssa.

· Eri lähikirjastoissa toteutetaan tapahtumia, joissa esitellään lähidemokratiaan kuuluvia hankkeita ja tuetaan asukkaiden mahdollisuutta osallistua kunnalliseen ja paikalliseen vaikuttamiseen.

· Yhteistyö ympäristökeskuksen ja kaupungin virastojen kanssa.

· Järjestetään yhdessä ympäristökeskuksen kanssa vuodenaikaan sopivia infotilaisuuksia kukista sieniin.

· Unohtamatta nuorisoa – nuorten peli-illat tulevat.

· Nuoret tuovat omat tietokoneensa Kohtaamispaikalle ja pelaavat yhdessä ja ohjatusti verkkopelejä.

· Kirjastomediaa verkkotelevisiossa.

· Yhteistyö Kohtaamispaikan kanssa jatkuu kartoittamalla mahdollisuudet kirjastojen omaan ohjelmatuotantoon.

· Rekrytointi-, ja työvoimapalvelut yrityksille ja kaupunkilaisille.

· Kohtaamispaikka@lasipalatsi on työnhakijoiden ja työnantajien kohtaamispaikka.

· Helsinki tapahtumien kaupunki – Lasipalatsi-viikko marraskuussa.

· Lasipalatsin toimijat järjestävät marraskuussa oman toimintaviikon, jolla markkinoidaan talon palveluita ja toimintaa.

· Urabaarista uusi ura.

· Kohtaamispaikka@lasipalatsi on järjestänyt yhteistyössä naapurissa sijaitsevan Urabaarin kanssa aikuisopiskelijoille suunnattuja tapahtumia.

· Laajakaista ja kannettava tietokone lainaksi kotiin.

· Kohtaamispaikka@lasipalatsi lainaa kaupunkilaisille Welhon laajakaistamodeemeja ja digisovittimia.

· Kohtaamispaikan asiakastietokoneet ja tekninen varustus.

· Kohtaamispaikka@laispalatsissa on asiakkaiden käytössä 21 asiakastyöasemaa ja 14 kannettavaa tietokonetta.

· Asiakastyöasemat on varustettu nettikameroilla ja kuulokkeilla.

· Lisäksi Kohtaamispaikalla on asiakkaiden AV-tuotantoon tarkoitettu videoedit-työpiste, jossa voi editoida ja tuottaa videoita.

· Lasipalatsin Mediakeskus toimintaympäristönä.

· Mediakeskuksen, kaupungin virastojen ja yhteistyökumppaneiden tuottamia uusia media- ja ubiikki-palveluita testataan ja tuotetaan Lasipalatsi-brandin alla ja niille saadaan fyysinen näkyvyys Kohtaamispaikka@lasipalatsin kautta.

Kohtaamispaikka@lasipalatsin toimintaan osallistuvilta yhteistyökumppaneilta peritään vuokraa, joka maksetaan Lasipalatsin Mediakeskukselle ja vähennetään kaupunginkirjaston vuokrasta. Toimintaan osallistuvien yhteistyökumppaneiden osuutta on vaikea arvioida, joten tämä on osaltaan vaikuttanut toiminta-avustuksesta ylijääneeseen summaan.
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Innovaatio- ja osaamiskeskus Kustaankartanon vanhustenkeskuksen yhteyteen 

(INNO-Kusti –hanke)/Sosiaaliviraston hanke
InnoKusti on Kustaankartanon vanhustenkeskuksen innovaatiohanke, joka koostuu useammasta osaprojektista. Hankkeen tavoitteena on luoda toimintamalleja teknologian hyödyntämiseen vanhustyössä. Osaprojekteissa testataan geroteknologisia laitteita ja arvioidaan niiden käytettävyyttä ja vaikuttavuutta hoitotyössä. Lisäksi arvioidaan laitteiden soveltuvuutta eri asiakasryhmille. Geronteknologisten sovellusten testaamisen lähtökohtana on uuden teknologian tuominen kuntouttavaan, asiakaslähtöiseen hoitotyöhön. Projekteihin osallistuvissa yksiköissä kehitetään teknologian rinnalla myös hoitotyön käytäntöjä ja toimintatapoja. Hanke toteutetaan yhteistyössä useiden eri laitteita valmistavien yritysten kanssa. Kehitystyön seurannassa hyödynnetään kansainvälisesti käytettyä RAI-arviointimenetelmää (Resident Assessment Instrument). Hankkeen toimintaa johtaa johtoryhmä, joka kokoontuu neljä kertaa vuodessa. InnoKusti-hanke käynnistyi kesällä 2006 ja kestää vuoden 2010 loppuun. Raportointijakson aikana toimintavaiheessa on ollut kolme osaprojektia. 
Turvallisesti aktivoivaan arkeen (TAA-projekti)

Projektin interventioina ovat voimavaralähtöinen hoitotyön malli (Aktivoiva arki), tehostettu kuntoutus (toimintakyvyn tukeminen) sekä hälyttävä lattiaturvalaite (turvallisuuden tukeminen). Projektissa käytetään markkinoilla olevaa lattiaturvalaitetta (Emfit) eli paineeseen reagoivaa mattoa, josta lähtee hälytys hoitajan kantamaan vastaanottimeen. Projektissa käytetty hoitotyön kehittämisen menetelmä, Aktivoiva arki, hyödyntää jokapäiväisiä arkisia toimintoja, jotka edesauttavat asiakkaiden toimintakyvyn ylläpitämistä tai kohentumista. Aktivoivassa arjessa asukasta motivoidaan mielekkään harrastuksen tai askareen pariin, tartutaan hetkeen ja tehdään asukkaan arjesta mieluisaa.

Askelturva-projekti

Askelturva-projekti on jaettu kahteen erilliseen osaprojektiin: Askelturva A ja Askelturva G. Askelturva A -projektissa selvitettiin tunnistavan anturilattian (turvalattia) ja siihen liittyvän tietokoneohjelmiston käytettävyyttä vanhusten laitoshoidon yksikössä. Turvalattia ja ohjelmisto muodostavat Elsi-järjestelmän, joka on asennettu A-talossa kahteen asukashuoneeseen vuoden 2007 alussa. Askelturva G -projektin tavoitteena on selvittää turvalattian vaikuttavuutta asukasturvallisuuteen, toimintakykyyn ja hoitajan työn kohdentamiseen. Lisäksi selvitetään kustannusvaikuttavuutta. Projekti toteutetaan Kustaankartanon G-talossa, jossa turvalattia on asennettu kaikkiin asukashuoneisiin ja osaan yleisistä tiloista peruskorjauksen yhteydessä. Teknologian rinnalla kehitetään hoitotyön käytäntöjä.

Interaktiivisuudesta Itsenäisyyttä ja Toimintakykyä Arkeen (IITA-projekti)
IITA -projektissa kehitetään vuorovaikutteista palvelua kuntoutusyksiköstä kotiutuvalle kotihoidon asiakkaalle ja tutkitaan palvelun vaikuttavuutta asiakkaiden toimintakykyyn, terveyteen ja terveyspalvelujen käyttöön. Testaus- ja kehittämisalustana toimii Kustaankartanon ja asiakkaan koti. Yhteistyökumppaneita ovat Helsingin kaupungin kotihoito, laitetoimittaja Videra Oy sekä Lupaava-hanke. Projektin toimintavaihe käynnistyi keväällä 2008. Tavoitteena on jatkaa kuntouttamista ja tukea iäkkään asiakkaan kotona selviytymistä tarjoamalla henkilökohtaista ja ryhmämuotoista vuorovaikutteista palvelua videoneuvottelutekniikan avulla. 

InnoKusti -hankkeen toteuttama kehittämistyö on osoittanut, että vanhustenpalveluissa on tarve jatkuvalle hyvinvointiteknologian hyödyntämiseen erikoistuneelle toimintayksikölle. Toimintakauden 2010 aikana kartoitetaan mahdollisuudet perustaa pysyvä kehittämisyksikkö Kustaankartanon yhteyteen sekä luodaan strategia sen toteuttamiseksi. Kartoitus ja strateginen suunnittelu toteutetaan yhteistyössä sosiaaliviraston Toimiva koti -yksikön sekä Culminatum Oy:n kanssa. 

Hankkeen hallinnoija on sosiaalivirasto. Innovaatiorahastosta vuodelle 2010 haettava rahoitus hankkeen kustannuksiin on 545 000 euroa. Lisäksi esitetään, että vuonna 2009 käyttämättä jäänyt summa, arviolta 255 000 euroa, saadaan käyttää vuonna 2010 hankkeen rahoitukseen.
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Urbaani luovuus -hanke/Metropolia Ammattikorkeakoulun hanke
Urbaani luovuus on Metropolian kulttuurin ja luovan alan klusterissa vuosina 2007-2010 toteutettava aluekehityshanke, jonka tarkoituksena on tutkia ja edistää kulttuuriosaamisen merkitystä suurten kaupunkiseutujen vetovoimaisuudelle.  Syksyllä 2008 innovaatiorahaston rahoituksella käynnistyneen Urbaani luovuuden osaprojektin tavoitteena on kehittää koko itäisen kantakaupungin luovia toimialoja ja erityisesti Arabianrantaa uudenlaisena matkailukohteena ideoimalla, kehittämällä ja pilotoimalla alueelle esitysalustoja, jotka lisäävät alueen vetovoimaa taiteen, kulttuuriperinnön, matkailun, asukastoiminnan ja luovan alan yritysten rajapinnassa. Aluematkailukonseptin esitysalustoiksi on valittu verkkototeutus, multimediakioski ja historialliset kävelykierrokset, jotka toteutetaan sekä opastettuina että omatoimikävelyinä. Hankkeen sisällöt on suunniteltu yhteistyössä Helsingin elinkeinopalvelun matkailu- ja kongressitoimiston, Helsingin kaupunginmuseon ja ADC Oy:n kanssa.
Hankkeen toteutus vuonna 2010
· Opastettu historiallinen draamakierros

· Vanhassakaupungissa ja Arabianrannassa keväällä ja syksyllä 2009 pilotoidun historiallisen draamakierroksen Kustaanpolun ja omatoimisen kulttuurikävelykartan konseptien kehittäminen
· 3D-mallinnus ja multimediakioski sisällön suunnittelu ja toteutus

· Kuninkaansaaren 3D-mallintamista jatketaan yhteistyössä Helsingin kaupunginmuseon kanssa

· Digitaalinen Vanhakaupunki verkkototeutus

· Opastetun draamakierroksen ja 3D-mallintamisen tuottamaa materiaalia liitetään verkkototeutukseen. 

· Sivuston näkyvyyttä lisätään tiedotuksella ja markkinoinnilla yhdessä ADC:n kanssa.

Hankkeen kustannusarvio vuodelle 2010 on yhteensä 109 000 euroa. Innovaatiorahaston osuus koostuu vuodelle 2010 vuodelta 2009 käyttämättä jäävän osuuden siirrettäväksi anottavasta 35 000 eurosta ja 59 000 euroa jatkorahoituksesta. Vuoden 2010 kustannuksista on tarkoitus kattaa 94 000 euroa innovaatiorahastosta saatavalla rahoituksella. Metropolia sitoutuu 15 000 euron omarahoitukseen.
Hankkeen hallinnoija on Metropolia Ammattikorkeakoulu Oy. Innovaatiorahastosta vuodelle 2010 haettava rahoitus hankkeen kustannuksiin on 59 000 euroa. Lisäksi esitetään, että vuonna 2009 käyttämättä jäänyt summa, 35 000 euroa, saadaan käyttää vuonna 2010 hankkeen rahoitukseen.
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AMP – Audiovisuaalinen mobiilipikaviestintä kansainvälisessä opetus- ja tutkimusyhteistyössä/Metropolia Ammattikorkeakoulun hanke
AMP -hanke on kehittynyt mobiilin videokommunikoinnin konseptointihankkeesta liikkuvan ja paikasta riippumattoman opetus- ja tutkimustyön kehittämishankkeeksi. Vuoden 2009 aikana AMP -hankkeessa on keskitytty erityisesti avoimen wikipohjaisen toiminnan kehittämiseen oppilaitostoiminnassa. Wikitoiminnan rinnalle tarvitaan kuitenkin ketteriä ja helpommin käyttöön otettavia välineitä. Vuoden 2009 aikana hankkeessa kehitettiin ensimmäinen täysin toimiva versio Microjournal.org-palvelusta, jonka ideana on luoda uusi tieteellisen ja opetustoiminnan tapa, joka perustuu äärimmäisten lyhyiden tieteelliseten tekstien kirjoittamiseen ja julkaisemiseen (so. mikroartikkeli). Nyt haettavalla jatkorahoituksella on tarkoitus saada Microjournal-palvelu aitoon käyttöön ja samalla kehittää sitä iteratiivisesti eteenpäin käyttäjäpalautteen kautta. 
Vuonna 2009 AMP -hankkeessa on kehitetty ja kokeiltu käytännössä kokonaisvaltaista mobiilin tutkimus- ja opetustyön mallia, jossa on erityisesti keskitytty avoimien sosiaalisen median välineiden käyttöönoton ja käyttövalmiuksien kasvattamiseen Metropolian ja sen yhteistyökumppanien toiminnassa. Vuonna 2009 keskityttiin erityisesti avoimen wikitoiminnan kehittämiseen Metropoliassa ja sen yhteystoiminnassa muiden organisaatioiden kanssa. Wikitoimintaa on kehitetty eteenpäin kokeilemalla ja käynnistämällä uusia tutkimus- ja opetustyön muotoja Metropolian avoimessa wikissä (http://wiki.metropolia.fi). Kokeilussa on ollut mukana suuri määrä Metropolian laajan yhteistyöverkoston toimijoita (useita korkeakouluja, yrityksiä ja julkisen ja kolmannen sektorin organisaatioita). 

Monen eri toimijan organisaatiorajat ylittävä tutkimus- ja opetustyö on osoittautunut käytännön toiminnassa äärimmäisen tärkeäksi, vielä suurelta osin tuntemattomaksi ja monenlaisia uusia mahdollisuuksia mutta myös ongelmia sisältäväksi toimintakentäksi. Wikitoiminnan käynnistämisen yhteydessä on huomattu, että myös helppokäyttöisille ja nopeasti haltuun otettaville julkaisu- ja yhteistoimintapalveluille on huutava tarve koulu- ja tutkimusmaailmassa. Tähän tarpeeseen luotiin vuoden 2009 aikana uudenlainen Microjournal.org-palvelukonsepti, jonka fokus on nopeassa tutkimusten julkaisutoiminnassa ja tutkimuksellisten ajatusten vaihdossa. 

Microjournal.org on nettipalvelu, joka on kaikille avoin. Sen lähtökohtana on Tutkimusparven toiminnassa kehitetty mikroartikkeli-formaatti. Mikroartikkeli on netissä kirjoitettu ja jaettu äärimmäisen lyhyt tieteellinen artikkeli. Maksimipituus on noin yhden A4-liuskan verran. Mikroartikkelin on tarkoitus keskittyä aina vain yhteen hyvin spesifiin tutkimusideaan tai ajatukseen. Koska mikroartikkeli on erittäin lyhyt, se on kirjoitettavissa erittäin nopeasti. Ajatuksena on, että lyhyys kannustaisi myös muita lukemaan ja kommentoimaan mikroartikkeleita normaaleja tieteellisiä artikkeleita enemmän, nopeammin ja aikaisemmin. Tutkijalla olisi näin mahdollisuus saada laajaa vertaispalautetta jo ennen mikroartikkelin lopullista valmistumista. Tutkimusparven mikroartikkelikokeiluista saadut positiiviset kokemuksen antoivat lisäpontta formaatin jatkokehitykselle. 

AMP -hankkeessa kehitettiin vuoden 2009 aikana ensimmäinen nk. alfa-versio nettipalvelusta – microjournal.org:sta, jossa kuka tahansa voi kirjoittaa ja julkaista omia mikroartikkeleitaan. Palvelu on vielä kokeilu ja kehittelyasteella ja se tarvitsee resursseja jatkokehitystyöhön, jota tämän tyyppisissä sosiaalisen median palveluissa on mahdotonta tehdä ilman käyttäjäkokemuksia ja käyttäjiltä saatua palautetta. Aiemman AMP-toiminnan kokemusten valossa myös käyttöönoton kannustaminen ja erilaisten kokeilupilottien kehittely ja fasilitointi ovat keskeisiä elementtejä koulutus- ja tutkimustyön kentällä toimiville sosiaalisen median ja mobiilin työn prosesseille. Potentiaaliset käyttäjät tarvitsevat tiedotusta, käyttöönottokoulutusta, toimivia esimerkkejä ja yhteisöllistä kannustusta ottaakseen käyttöön uusia ennen tuntemattomia palveluja tai toimintamalleja. 

AMP –hankkeeseen haetaan innovaatiorahastosta rahoitusta Microjournal.org-palvelun käyttäjälähtöiseen jatkokehitystyöhön ja palvelun käyttöönoton mahdollistamiseen Metropoliassa ja sen opetus- ja tutkimusyhteistyökumppanien keskuudessa. Jo nyt saadun palautteen valossa palvelulle olisi kysyntää niin ammattikorkeakoulun sisällä ammattikorkeakouluun sopivana tutkimustapana kuin myös yhteistyökumppanien kanssa yhdessä tehtävissä tutkimus- ja kehitysprosesseissa. Mikrojournalilla on tarkoituksena saada tutkimustoimintaa sen tuloksia nopeasti yleiseen hyötykäyttöön ja luoda näin uudenkaltainen tempo ammattikorkeakoulun tutkimus- ja kehitystyön tekemiseen, tulosten julkaisemiseen ja erilaisten osapuolten väliseen vuoropuheluun. 

Mikroartikkeli on myös erittäin hyvin opetustoimintaan soveltuva formaatti. Vuoden 2010 aikana sitä pilotoidaan erilaisissa opetusyhteyksissä. Näin käytännön kokeilujen kautta löydetään ammattikorkeakoululle sopivia tutkimus- ja opetustoimintaa yhdistäviä toimintamalleja, jotka voivat jäädä laajaankin käyttöön ja levitä myös muualle oppilaitoskentälle tai yleisemmin yhteiskuntaan. Kokeiluista ja käyttöönottokokemuksista on tarkoitus kirjoittaa vuoden 2010 aikana mikroartikkeleista koostuva tutkimuksellinen julkaisu. 
Hankkeen kustannukset vuodelle 2010 on yhteensä 52 540 euroa.

Hankkeen hallinnoija on Metropolia Ammattikorkeakoulu Oy. Innovaatiorahastosta vuodelle 2010 haettava rahoitus hankkeen kustannuksiin on 52 540 euroa. 

Anotaan mahdollisesti vuodelta 2009 käyttämättä jääneen osuuden siirtämistä käytettäväksi vuodelle 2010. Tarkka summa ilmoitetaan vuoden 2010 alussa, kun hankeen tarkat kulut vuodelle 2009 ovat tiedossa. 
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Innovatiivinen kaupunki® -ohjelma, jatkorahoitushakemus/

Yhteistyö Teknillisen korkeakoulun ja Helsingin kaupungin välillä/TKK:n hanke
Hankeyhteistyön tausta

Innovatiivinen kaupunki® on Helsingin kaupungin ja TKK:n vuonna 2001 käynnistämä kehittämisohjelma, jonka tavoitteena on tuottaa kestävää urbaania kehitystä edistäviä innovaatioita monialaisen t&k –yhteistyön keinoin. 

Käynnistyneitä yhteistyöprojekteja on 29 ja niiden rahoitus on yhteensä runsaat 13 milj. euroa. Projektit ovat pääosin kolmevuotisia tutkimusprojekteja, joita koordinoivat TKK:n tutkimusyksiköt ja joissa on useita kotimaisia ja kansainvälisiä julkisen ja yksityisen sektorin yhteistyökumppaneita. Päärahoittajana on yleensä Tekes. 
Innovatiivinen kaupunki® ohjelman toisella toimintakaudella, vuodesta 2006 alkaen on tuotettu yhteisiä t&k projekteja seuraavan neljän teeman alla:

1. Ikääntyvät kaupunkilaiset

2. Kestävä rakentaminen

3. Tulevaisuuden kaupunkiliikenne

4. Vetovoimainen urbaani asuminen

Ohjelmassa kehitetään jatkuvasti toimintatapoja, jotka tukevat t&k -yhteistyötä aina projektien ideoinnista tulosten tehokkaampaan hyödyntämiseen.
Innovatiivinen kaupunki® -ohjelman toiminta ja tavoitteet 2010
Innovatiivinen kaupunki® -ohjelman vuoden 2010 päätavoitteena on 1.1.2010 aloittavan Aalto-yliopiston ja Helsingin kaupungin yhteistyön lanseeraaminen Innovatiivinen kaupunki® -brändin alla.

Kansainvälistä yhteistyötä lisätään erityisesti kestävän urbaanin kehityksen alalla ja Innovatiivinen kaupunki® -seminaari järjestetään vuonna 2010 kansainvälisenä keskustelufoorumina. Korkean profiilin kutsuseminaarin, sidosryhmäseminaarin ja projektinäyttelyn ympärille rakennetaan entistä paremmin verkottumista tukeva tapahtuma.

Ohjelman viestintää kehitetään edelleen. Uudet kaksikieliset kotisivut julkaistaan kevään aikana ja sähköinen uutiskirje leviää jatkossa koko Aalto-yliopiston laajuisesti.

Ohjelman organisaatio tulee kattamaan koko Aalto-yhteisön ja toimintaa tullaan kehittämään koko yliopisto huomioiden. Ohjelman arvioidut kustannukset vuonna 2010 ovat 174 600 euroa. Tarkennettu toimintasuunnitelma vuodelle 2010 vahvistetaan ohjausryhmän joulukuun kokouksessa.

Innovatiivinen kaupunki® -ohjelma hakee Helsingin kaupungin innovaatiorahastolta 81 000 euroa vuodelle 2010. Lisäksi anotaan siirrettäväksi vuodelle 2010 vuosien 2006 - 2009 ylijäämä 30 848 euroa.

Ikääntyvät kaupunkilaiset -hanke
Ikääntyvät kaupunkilaiset 2020 -hankkeen tavoitteena on koota hankekokonaisuus ikääntyville kaupunkilaisille suunnatuista Teknillisen korkeakoulun tutkimusprojekteista. Hankkeen tavoitteet on asetettu Helsingin kaupungin sosiaali- ja terveyssektorin tulevista kehitystarpeista käsin. Hankkeen tavoitteena on tutkia ja kehittää uusia toimintamalleja ja teknologisia ratkaisuja, jotka vastaavat vanhuspalveluiden rakenteeseen, kustannuksiin ja laatuun sekä asuin- ja hoitoympäristöihin liittyviin uusiin haasteisiin. Vuosina 2006–2008 tehtyjen projektien tutkimusaiheet liittyivät palvelumallien kehittämiseen ja soveltamiseen. Valmisteilla olevan MONA-projektin aiheena on virikkeellinen ja moniaistinen asuinympäristö.

Ikääntyvät kaupunkilaiset 2020 -hankkeen projekteille asetetut tavoitteet ja sisältö suunnitellaan yhdessä Helsingin kaupungin yhteistyöyksiköiden kanssa ja ne toteutetaan yhdessä projektiin osallistuvien tahojen kanssa. Toimintamalli kytkee yhteen tutkimusprojektit ja niiden osapuolet, lisää projektien välistä tiedonvaihtoa ja toimii aktiivisesti tulosten käyttöönoton ja hyödyntämisen edistäjänä Helsingin kaupunkiin päin. Tämä edellyttää jatkuvaa yhteydenpitoa eri toimintojen toteuttajiin, erilaisten pilotti- ja kokeilumahdollisuuksien aktiivista tunnistamista, pilottien aktiivista käynnistämistä sekä pilottien toiminnan seurantaa ja arvioimista.  

Ikääntyvät kaupunkilaiset -hanke hakee Helsingin kaupungin innovaatiorahastolta vuodelle 2010 yhteensä 20 000 euroa. Lisäksi anotaan siirrettäväksi vuodelle 2010 vuoden 2009 ylijäämä 9 000 euroa.

Kestävä rakentaminen -hanke
Hankkeen yleistavoitteena on käynnistää kestävään rakentamiseen liittyviä projekteja, jotka ovat sekä merkittäviä että ajankohtaisia Helsingin näkökulmasta. Helsingin rakentamisen keskeisin painopiste​alue on vanhojen tuulisilla ranta-alueilla sijaitsevien teollisuusalueiden muuttaminen asumis- ja työ​paikka-alueiksi. Toinen globaalistikin tärkeä kehittämisalue on vanhan kiinteistökannan ekologisuu​den parantaminen kannan energian kulutusta alentamalla. 

Kestävä rakentaminen -hanke hakee Helsingin kaupungin innovaatiorahastolta vuodelle 2010 yhteensä 109 993 euroa. Lisäksi anotaan siirrettäväksi vuodelle 2010 vuoden 2009 ylijäämä 43 133 euroa.

Tulevaisuuden kaupunkiliikenne -hanke

Tulevaisuuden kaupunkiliikenne -hanke koostuu viidestä Teknillisen korkeakoulun projektista, joissa selvitetään mm. liikenteen ja maankäytön vuorovaikutuksen ja yhdyskuntarakenteen merkitystä liikkumisen valintoihin, etsitään keinoja joukkoliikennepalvelujen laadun parantamiseksi sekä tutkitaan raideliikenteen investointien vaikutuksia alueiden elinvoimaisuuden kehittymiseen. Joukkoliikenneteeman aihekokonaisuudet ovat jatkoa Helsingin kaupungin ja YTV-alueen aiemmille maankäytön ja liikennejärjestelmän vuorovaikutusta selvittäneille tutkimushankkeille, Helsingin seudun yhdyskuntarakenteen vyöhyketarkasteluille sekä liikenne- ja viestintäministeriön päättymässä olevalle joukkoliikenteen tutkimusohjelmalle (JOTU). 
Tulevaisuuden kaupunkiliikenne -hanke hakee Helsingin kaupungin innovaatiorahastolta vuodelle 2010 yhteensä 57 500 euroa. Lisäksi anotaan siirrettäväksi vuodelle 2010 vuoden 2009 ylijäämä 102 500 euroa

Vetovoimainen urbaani asuminen -hanke

Vetovoimainen urbaani asuminen -hanke koostuu viidestä projektista

· URBA: Urbaanin asumisen tulevaisuuden konseptit

· ASPA: Urbaanin arjen sujuvoittaminen – Asukaslähtöisen palvelurakenteen kehityshanke

· PehmoGIS urbaanin ympäristön koetun laadun kartoittajana ja kaupunkisuunnittelua tukevana metodologiana

· Ostari-hanke on Tekesin Kestävä yhdyskunta –ohjelman vasrinaisessa hakuvaiheessa ja alkaa kesällä 2010

· Habitat Components hanke käynnistyy vuonna 2010

Hankkeen kokonaistavoitteena on kehittää ja edistää urbaanin asumisen vetovoimaisuutta uusien asumiskonseptien palvelujen paremman saavutettavuuden ja kaupunkisuunnittelua palvelevan uudenlaisen paikkatietometodologian avulla.

Hankkeen sisältöön ovat vaikuttaneet muun muassa Helsingin viimeisin asunto-ohjelma ja kaupungin virastojen edustajien kanssa käydyt keskustelut. Samalla hanke rakentuu TKK:n Yhdyskuntasuunnittelun tutkimus- ja koulutuskeskuksessa (YTK) jo pidempään harjoitetulle asumistutkimukselle ja tietämykselle. Kussakin projektissa on omat kumppaninsa.

Vetovoimainen urbaani asuminen -hanke hakee Helsingin kaupungin innovaatiorahastolta vuodelle 2010 yhteensä 96 000 euroa. Lisäksi anotaan siirrettäväksi vuodelle 2010 vuoden 2009 ylijäämä 85 000 euroa

Hankkeen hallinnoija on Teknillinen korkeakoulu. 
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Tulevaisuuden esteetön raideliikenne/TKK:n ja Länsimetro Oy:n hanke
Projektissa kartoitetaan ja tutkitaan julkisen liikenneverkoston ja erityisesti raideliikenteen käytettävyyden edellytyksiä. Pääkaupunkiseudulla raideliikenteen lisääminen ja kehittäminen on yksi aluekehityksen pääteemoista. Investoinnit raideliikenteeseen ohjaavat yhdyskunnan rakentumista pitkälle tulevaisuuteen. 

Raideliikenteen käytettävyyttä voidaan parantaa kaikkien käyttäjien näkökulmasta. Projektin tarkoituksena on luoda raideliikenteen pysäkeille, asemille ja terminaaleihin sekä niiden ympäristöön uusi käyttäjälähtöinen ratkaisumalli. Malli tuo uusia ratkaisuja suunnistautumiseen, liikkumiseen terminaaleissa ja niiden ympäristössä, liikennevälineiden vaihtoon sekä matkustustiedon saamiseen. Ratkaisutapa mahdollistaa ikääntyvän väestön, liikkumisesteisten ja eri tavoin vammaisten henkilöiden itsenäisen toiminnan joukkoliikenteessä. Viimeaikaisista ratkaisuista arvioidaan ja analysoidaan kotimaisen joukkoliikenneterminaalin sekä muutaman eurooppalaisen kohteen ratkaisujen vaikutuksia käytettävyyteen ja itsenäiseen liikkumiseen.

Tuloksia voidaan hyödyntää lähitulevaisuuden raideliikennehankkeissa monipuolisesti. Hankesuunnitelmatasolla olevat Länsimetro ja Kehärata ovat projektin aktiivisina kehityskohteina. Tulos syntyy osittain vuorovaikutuksesta meneillään olevan suunnitteluprosessin kanssa. Soveltava tutkimus- ja kehitystyö tukee ratkaisujen esteettömyyden arviointia ja innovointia. Pyrkimyksenä on luoda uudenlainen malli esteettömästä toimintaympäristöstä. Lisäksi eri aistien, tekniikan ja uusien teknologiasovellusten hyödyntäminen asemaympäristöissä suunnistautumisessa mahdollistaa aistivammaisten itsenäisen toimimisen.

Hanke on Tekes-rahoitteinen yrityshanke, jossa rahoituksen päähakijana on Länsimetro Oy. Hankkeelle on koottu ohjausryhmä, joka koostuu hankkeeseen osallistuvien rahoittajatahojen edustajista. Ohjausryhmä puheenjohtajana ja hankkeen koordinaattorina toimii toimitusjohtaja Matti Kokkinen Länsimetro yhtiöstä. Tekesin yhteyshenkilönä toimii Jarmo J Heinonen.

Tutkimushanke tehdään ostopalvelusopimuksena TKK:n ja Länsimetro Oy:n välisellä sopimuksella. Muiden hankkeeseen osallistuvien tahojen sekä Länsimetro Oy:n kesken on laadittu erillinen konsortiosopimus. 

Tulevaisuuden esteetön raideliikenne -hanke anoo vuodelle 2010 innovaatiorahastolta 20 000 euroa.
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Päiväkotien kuva- ja videopäiväkirja -projekti/Sosiaaliviraston hanke
Forum Virium Helsinki on yhteistyökumppaneineen kehittänyt päiväkodeille uuden kuva- ja videopäiväkirjapalvelun. Palvelussa päiväkodit kuvaavat päiväkotipäivän tapahtumia ja jakavat ne lasten vanhempien nähtäviksi. Palvelu on ollut kokeilukäytössä Helsingissä kolmessa päiväkodissa. 

Palvelu on saanut erittäin positiivisen vastaanoton sekä päiväkodeissa että lasten vanhempien keskuudessa. Palvelu toimii siten, että päiväkodeille on jaettu kamerapuhelimia, joilla päiväkodin henkilökunta ottaa kuvia ja videoita päivän tapahtumista. Otetut kuvat siirtyvät automaattisesti kyseisen laitteen tilille internetiin, ConnectedDay palveluun, josta kuvia voidaan edelleen jakaa esim. vanhemmille. Kullekin päiväkodille on avattu salasanoilla suojatut kuvakansiot ja jokaisella vanhemmalla on palveluun omat käyttäjätunnukset. Kuvien ja videoiden automaattinen siirtyminen kamerakännyköistä päiväkodin sähköiseen kansioon on yksi keskeinen ominaisuus palvelussa. Mediajakopalvelusta ConnectedDay tulee kehittämään ja laajentamaan palvelua mm. yhteisöpalveluiden suuntaan lisäämällä päiväkotien ja vanhempien vuorovaikutusmahdollisuuksia.

Vuonna 2009 puhelinten ja palvelun käyttöönottokoulutukset järjestettiin yhteistyössä palveluntarjoajan kanssa. Vuonna 2010 koulutusta ja verkostotapaamisia yhdessä palveluntuottajan kanssa tullaan järjestämään edelleen. Kaupunginhallitus päätti myöntää 2.6.2008 sosiaalivirastolle kuva- ja videopäiväkirja -projektiin 250 000 euron kokonaisrahoituksen vuosille 2008–2010. Vuodelle 2010 haettava rahoitus on 66 300 euroa.  
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Terveellinen kaupunginosa-kehityshanke/ Terveyskeskuksen hanke
Terveellinen kaupunginosa -ohjelman (2007–2011) kolme päätavoitetta ovat terveyden edistäminen; yksilön oman vastuun lisääminen ja uusien mahdollisuuksien tarjoaminen itsenäiseen, terveyttä ja hyvinvointia edistävään toimintaan sekä sähköisten palveluiden ja hyvinvointiteknologioiden tehostettu ja laajamittainen käyttöönotto. Tavoitteisiin pyritään kehittämällä uusia terveyden edistämistä tukevia palvelumuotoja ja toimintamalleja, joita sähköiset ja hyvinvointiteknologiset ratkaisut tukevat. Ohjelma luo uudenlaisen mahdollisuuden julkisen, yksityisen ja kolmannen sektorin toimijoiden terveyden edistämisen yhteistyölle. Kaupungin hallintokunnista TKO-ohjelman ydintoimijoita ovat terveyskeskuksen johdolla liikuntavirasto, opetusvirasto ja sosiaalivirasto. Ohjelman edetessä yhteistyötä tullaan tekemään myös muiden kaupungin hallintokuntien kanssa. Verkostot yritysten kanssa luodaan Forum Virium Helsingin johdolla. Terveyden edistämisen keskus tuo järjestöt mukaan ohjelmayhteistyöhön. Kehitystyön tuloksia tullaan levittämään ja hyödyntämään laajasti Helsingissä sekä lisäksi kansallisesti ja kansainvälisesti.

Hanke on edennyt hankesuunnitelman mukaan ja vuoden 2009 rahoitus (300 000 euroa) arvioidaan tulevan kulumaan kokonaisuudessaan. Terveyskeskus esittää innovaatiorahastolta 300 000 euroa rahoitusta vuodelle 2010, mikä sisältää kaikkien ohjelmassa mukana olevien kaupungin hallintokuntien (liikuntavirasto, nuorisoasiainkeskus, opetusvirasto, sosiaalivirasto) osuudet hankerahoituksesta. Terveyskeskuksen omarahoitus hankkeeseen vuonna 2010 tulee olemaan 150 000 euroa.
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Verkkoterkkari-hanke/ Terveyskeskuksen hanke
Verkkoterkkari-hanke on osa Helsingin kaupungin nuorisoasiainkeskuksen koordinoimaa Netari.fi –hanketta, joka toteuttaa ja kehittää verkossa tehtävää valtakunnallista ja moniammatillista nuorisotyötä. Tavoitteena on saada yhteys niihin nuoriin, jotka viettävät suurimman osan ajastaan verkon erilaisissa toimintaympäristöissä.

Verkkoterkkari-hanketta on toteutettu hankesuunnitelman mukaisesti vuoden alusta. Hankkeessa on työskennellyt projektikoordinaattori sekä kaksi terveydenhoitajaa. Hankkeen kolmen vuoden kokonaiskustannusarvio oli 292 000 euroa. Kustannukset ovat olleet alkuperäisiä arvioita suuremmat ja kustannusarviota on hankkeen kuluessa tarkennettu. Palkkakustannukset ovat olleet arvioitua korkeammat, koska verkkoympäristöt ovat auki iltaisin ja viikonloppuisin. Hankerahoitusta anottaessa tämä näkökulma jäi huomioimatta. Habbo-toimintaympäristössä työskennellään kaksi iltaa kuukaudessa ja IRC-galleriassa joka torstai, perjantai ja lauantai illat. Vuoden 2010 alussa tulee verkkoon yksi aukioloilta lisää Galleriaan. Hankesuunnitelman mukaisesti on tarkoitus vuonna 2010 palkata kolmas terveydenhoitaja. Syyskuun lopussa toteutuneet menot ovat olleet 100 800 euroa. Vuodelle 2010 esitetään siirrettäväksi 12 000 euroa vuoden 2009 hankemäärärahasta. Terveyskeskus anoo innovaatiorahastolta jatkorahoitusta vuodelle 2010 yhteensä 200 000 euroa.
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Terveyskeskuksen materiaalilogistiikan kehittämishanke / Terveyskeskuksen hanke
Parhaillaan käynnissä olevassa Helsingin terveyskeskuksen materiaalilogistiikan kehityshankkeessa selvitetään hoitohenkilökunnan erilaisiin tukipalveluihin ja erityisesti materiaalihallintaan kuluvaa aikaa. Tavoitteena on toimintaprosesseja ja -tapoja analysoimalla kehittää uusia toimintamalleja, joilla tukipalveluihin kuluvaa aikaa voidaan suoraan vähentää tai siirtää muille ammattiryhmille kuin hoitohenkilökunnalle. Yhä vaikeutuva hoitajapula sekä väestön ikääntymisestä johtuva potilasmäärien lisääntyminen pakottaa löytämään uusia ratkaisuja laadukkaan hoitotyön toteuttamiseksi.

Hanke on saanut vuonna 2009 innovaatiorahastosta 120 000 euroa. Hanke on toteutunut suunnitelman mukaan, mutta kaikki hankinnat eivät ehdi toteutua vuoden loppuun 2009 mennessä, minkä vuoksi vuodelle 2010 esitetään siirrettäväksi 44 000 euroa. 
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Ruista ranteeseen -hanke/ Terveyskeskuksen hanke 

Ruista ranteeseen - hanke on Helsingin terveyskeskuksen sekä kansanterveyslaitoksen (nykyään Terveyden ja hyvinvoinnin laitokset, THL), vuonna 2008 yhteistyössä kehittämä alueellinen terveyden edistämisen toimintamalli, jossa kansanterveystyön ja terveysasemien ammattilaiset tapaavat alueen asukkaita yleisötapahtumissa. Tavoitteena on vahvistaa alueiden terveyden edistämistä ja terveyserojen kaventamiseen kohdistuvaa työtä. Organisaatiouudistuksesta (sekä TAS-osaston että THL:n) johtuen Vuosaaren, Herttoniemen, Kontulan ja Viiskulman terveyspäivät siirretään vuoteen 2010.  Suunnittelu päivien toteutuksesta on alkanut THL:n ja alueiden toimijoiden välillä vuonna 2009 ja toteutuvat keväällä 2010. Kannelmäen terveysaseman terveyspäivä on toteutunut suunnitellusti vuonna 2009. Kannelmäessä terveyspäivän kustannukset ovat koostuneet luennoitsijasta, tilavuokrasta, materiaalista ja tiedotuksesta. Terveyspäivä mallia on tarkoitus tulevina vuosina levittää edelleen uusille terveysasemille. Innovaatiorahaa (Ruista ranteeseen) oli vuodelle 2009 myönnetty yhteensä 30 000 euroa, josta vuonna 2009 on käytetty 4 410 euroa. Ruista ranteeseen innovaatiorahastosta saatuja rahoja, jotka ovat käyttämättä 25 000 euroa, anotaan siirrettäväksi vuodelle 2010. Terveyskeskus hakee innovaatiorahastosta kuuden terveysaseman osalta jatkorahoitusta vuodelle 2010 yhteensä 24 000 euroa. 
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Koti kaikille -hanke/ Yhteistyöhanke
Hankkeen tavoitteena on lakkauttaa kehitysvammaisten laitosasuminen ja asuttaa heidät tavallisiin asuntoihin tai ryhmäkoteihin. Haasteena on kehitysvammaisten vaatimusten yksilöllisyys. Nykyisin markkinoilla olevat asuntojen koot ja asuntojen tilajärjestelyt eivät kaikilta osin vastaa tämän päivän yksilöllisyys- ja tasavertaisuusvaatimuksiin. Tällä hetkellä markkinoilla olevat tuotteet, jotka liittyvät kodissa tai kodinomaisessa ympäristössä asumiseen eivät useinkaan riittävästi tue kehitysvammaisten itsenäistä asumista. 

Koti kaikille -hankkeen tavoitteena on kehittää kehitysvammaisten henkilöiden asumiseen ja asumisympäristöihin uusia yhteisöllisiä ja asukaslähtöisiä tilaratkaisumalleja sekä kehittää erilaisia omatoimisuutta, itsenäistä asumista ja toimintaa tukevia turvallisia, helppokäyttöisiä ja kestäviä ratkaisuja ja tuotteita. Näitä tuotteita voidaan hyödyntää myös dementoituneiden henkilöiden asumisessa ja ennen kaikkea ne palvelevat suoraan kaupunkien erityisryhmien asumiseen liittyviä hankkeita. Yritykset saavat uusia tuotteita markkinoille, laajennettua liiketoimintaansa ja parhaimmillaan luotua kokonaan uutta liiketoimintaa. Eri valmistajien yhteinen tuoteperhe voi mahdollistaa pienille yrityksille pääsyn kansainvälisille markkinoille. Uudenmaan asumisen osaamiskeskus tukee mahdollisia kansainvälistymistavoitteita.

Hankkeen ensimmäisen toimintavuoden aikana on selvitetty olemassa olevaa tietoa ja tutkimusaineistoa kehitysvammaisten henkilöiden asumisratkaisuista ja asumisympäristöistä, osallistuttu asiaan liittyviin seminaareihin sekä käyty tutustumassa kehitysvammaisten asumisyksiköihin. Selvitystyötä jatketaan edelleen koko projektin ajan.

Tähän mennessä on kartoitettu keskeiset asumiseen liittyvät ongelmakohdat, joihin tulisi löytää toimivat ratkaisut. Havaittuihin tarpeisiin on yritysten kanssa selvitetty mahdollisuuksia kehittää olemassa oleviin tuotteisiin tuoteparannuksia sekä mahdollisuuksia usean yrityksen yhteistyönä kehittää kokonaisratkaisuja. Yritysten kanssa on aloitettu uusien ja jatkokehiteltävien tuotteiden ideointi ja suunnittelu.

Toimenpiteet vuonna 2010

Hankkeessa toteutetaan Helsingin kaupungin vammaispalvelujen sekä Espoon kaupungin vanhuspalvelujen osoittamiin pilottikohteisiin malliratkaisuja, joiden avulla voidaan ohjata tulevien rakennus- ja korjauskohteiden ratkaisuja. Hankkeessa lähdetään käyttäjän tarpeesta. Kaupunki osoittaa sopivat pilotointiympäristöt. Niihin tuodaan yrityksiltä ratkaisuja, joista muodostetaan asukasta parhaalla tavalla palvelevia kokoanisuuksia. Hankkeessa pyritään vertailemaan vaihtoehtoisia ratkaisuja. Kumuloituvan käyttäjätiedon perusteella tuotteita ja tuotekokonaisuuksia edelleen kehitetään ja näin syntyviä tuoteaihioita on tavoitteena testata Active Life Villagen kehitysympäristössä useilla käyttäjäryhmillä.

Uudenmaan osaamiskeskus jatkaa hankekonsortion verkottamista. OSKE tukee yrityksiä kehityshankkeiden valmistelussa ja jatkaa hankevalmistelua Kaste-ohjelmaan. Hankevalmistelun tavoitteena on laajentaa toimintaa siten, että syntyy radikaaleja tuoteparannuksia ja yritysten yhteisiä tuotekokonaisuuksia, joilla olisi mahdollista päästä kansainvälisille markkinoille. Hanketoiminnan kautta tuetaan kaupunkeja niiden tavoitteissa muuttaa vammaisasumisen rakennetta. 

Haettava rahoitus käytetään projektin toteuttamiseen sekä tarvittavan asiantuntijuuden hankkimiseen. Hankkeeseen mukaan tulevat yritykset sitoutuvat ja osallistuvat tuomalla omia tuotteitaan ja tuoteaihioitaan testattavaksi ja edelleen kehitettäväksi. Toiminnasta raportoidaan vuosittain. Ulkopuolista asiantuntemusta hankitaan tarvittaessa esimerkiksi akustiikan ja LVIS-suunnittelun alalta. Culminatum Innovation Oy Ltd vie havaittuja kehitystarpeita eteenpäin kehityshankkeiksi ja tutkimushankkeiksi sekä välittää tietoa kehityshankkeista eri toimijoiden välillä.

Hanke on kolmivuotinen, 1.1.2009–31.12.2011, ja innovaatiorahastosta haettava rahoitusosuus on yhteensä 100 000 euroa, josta vuodelle 2010 haettava rahoitus on 35 000 euroa.

Hankkeen hallinnoija on Arkkitehtitoimisto L&M Sievänen Oy.
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edu.parvi – avoin parvimainen oppiminen ammattikorkeakoulun yhteistyöverkostoissa/Metropolia Ammattikorkeakoulun hanke 

Edu.parvi -hankkeessa pyritään kehittämään ns. parvimaisen oppimisen tapoja ja malleja erilaisten osapuolten ja ryhmien oppimis- ja opetusyhteistyön kautta. Vuosina 2008 ja 2009 saatujen kokemusten jälkeen luonteva jatko ja sopiva toimintaympäristö jatkokokeilulle on ammattikorkeakoulun ja työelämän rajapinta. Jatkorahoituksen turvin on tarkoitus seurata, analysoida ja jatkokehittää toimintamallia, jota kokeillaan YLEn ja muiden työelämäkumppanien kanssa koulutuspilotissa 2010. Itse opetuspilotti tehdään pilottiin osallistuvien toimijoiden omilla resursseilla. Toiminnan tutkimus olisi äärimmäisen tärkeä lisäkomponentti prosessin vaikuttavuudessa. Nyt haettavalla rahoituksella turvataan, etteivät pilotissa saatavat kokemukset ja tieto-taito jää ainoastaan käytännön toimijoiden tietoon ja analysoimattomalle tasolle. Opetuspilotin kokemuksista, havainnoista ja analyysistä tehdään julkaisu, joka julkaistaan sekä kirjana että ilmaiseksi netissä.

Edu.parvi -hankkeessa on tehty pilottikokeiluja ns. parvimaisen oppimisen tematiikan ympärillä. Ensimmäinen pilotti tehtiin Nuorisoasiainkeskuksen kanssa vuoden 2008 Lomaviikot-tapahtuman yhteydessä, jossa kokeiltiin Nuorisoasiainkeskuksen ja ammattikorkeakoulun välillä parvimaisen yhteistoiminnan ja –vertaisoppimisen mahdollisuuksia. Lomaviikot-tapahtuman yhteydessä Nuorisoasiainkeskus ja Metropolia järjestivät työpajan, jossa osallistujat kokeilivat ja opettelivat tulevaisuuden kevyen tuotannon av-toimitustyötä. Koko toimitustyö tehtiin alusta loppuun suoraan Lomaviikkojen tapahtumapaikoilta nettiin mobiililaitteiden avulla. Pilotin fokus oli erityisesti eri organisaatioiden välisen yhteistoiminnan ja erilaisten toimintafilosofioiden yhteensovittamisessa sekä uusien toiminnallisten opetusmallien kehittämisessä. Pilotin päätteeksi opiskelijat tuottivat kevyen videotuotannon toimintamallin oppaan suomenkieliseen Wikiopistoon. 
Toinen pilotti järjestettiin Metropoliassa syksyllä 2009. Pilotin nimi oli Metropolis Helsinki -intensiiviviikko ja sen tarkoituksena oli kokeilla, kuinka järjestää kulttuurin ja luovan alan eri koulutusohjelmien välistä toimintaa ja opettajien ja opiskelijoiden välistä parvimaista vertaisoppimista. Tällaista opetustoimintaa ei aiemmin ollut Metropoliassa järjestetty tässä laajuudessa. Pilottiin osallistui 130 opiskelijaa kymmenestä eri koulutusohjelmasta ja 15 opettajaa. Ideana oli sekoittaa opettajat ja opiskelijat ja luoda toimintaympäristö, jossa toisiin tutustuminen ja sitä kautta myös vertaisoppiminen voisi tapahtua. Metropolis Helsinki -intensiiviviikon teemana oli tulevaisuuden arki ja siinä käytettiin metodisena lähtökohtana suunnittelutyöryhmän ideoimaa ajatuskoe-metodia, jolla pyritään luomaan uudenlaista ”pehmeää” tulevaisuuden ennakointimetodia kulttuurialan toimijoiden käyttöön. Intensiiviviikon kokemuksista tehdään julkaisu, joka valmistuu viimeistään keväällä 2010.

Hankkeen hallinnoija on Metropolia ammattikorkeakoulu Oy.
Innovaatiorahastosta haetaan 41 800 euron jatkorahoitusta vuodelle 2010.  
Anotaan mahdollisesti vuodelta 2009 käyttämättä jääneen osuuden siirtämistä käytettäväksi vuodelle 2010. Tarkka summa ilmoitetaan vuoden 2010 alussa, kun hankeen tarkat kulut vuodelle 2009 ovat tiedossa. 
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Tukkutorille kilpailukykyä uudella logistisella järjestelmällä -hanke/Tukkutorin hanke
Kaupunginhallitus myönsi 14.1.2008 (41 §) Tukkutorille vuonna 2008 innovaatiorahastosta 55 000 € Tukkutorin logistiikkahanketta varten. Hanke päättyi joulukuussa 2008. Loppuyhteenvedossa todettiin, että hankkeen malli on laajentunut koskemaan koko pääkaupunkiseutua ja myös Tukkutorialueen ulkopuolisten yritysten jakelutoimintaa pääasiassa Helsingissä toimiviille pienille ja keskisuurille horeca- ja vähittäiskauppa-alan yrityksille.

Joulukuussa 2008 pidetyssä loppupalaverissa todettiin, että hankkeen laajentaminen ja jatkaminen suunniteltua kattavampaan pilotointivaiheeseen olisi tarkoituksenmukaista ja hyödyttäisi valmistuessaan kaupungin elinkeinoelämän lisäksi myös kaupunkilaisia.
Hankkeen edut Helsingin kaupungin kannalta ovat yhteiskuljetusten avulla säästettävät ”turhat” puoliraskailla ajoneuvoilla ajetut kilometrit. Näin pystyttäisiin vähentämään hiilidioksidipäästöjä, tiepölyä, ruuhkia, melua ja katujen kulumista Helsingissä. Nykyisessä tilanteessa ravintoloiden ns. takaovilla käy reilu kymmenen tavarantoimittajaa päivittäin. Tavarankuljetusten yhdistämisen avulla kuljetuksia voidaan vähentää alle puoleen ja hankkeen alkuvaiheessa on arvioitu, että päivittäin ajokilometrejä voidaan vähentää arviolta 30 000.

Toteutuessaan hanke hyödyttää pääkaupunkiseudun isoja ja pk-yrityksiä jakelukustannusten pienentymisen avulla. Erityisesti hanke lisää helsinkiläisten pk-yritysten kilpailukykyä. Lisäksi hanke mahdollistaa maaseudun pienten tuottajien tuotteiden nykyistä paremman jakelukanavan rakentamisen helsinkiläisten yritysten tarpeisiin.

Kaupunginhallitus myönsi 2.2.2009 ”Tukkutorille kilpailukykyä uudella logistisella järjestelmällä” -hankkeelle 173 000 euroa. Hanke on edennyt muutoin suunnitelmien mukaan, mutta aikataulullisesti käytännön pilotointi päästiin aloittamaan tavoiteaikataulua myöhemmin. Tästä johtuen hanke ei ehdi käyttämään sille myönnettyä rahoitusta vuoden 2009 loppuun mennessä. Vuodelle 2010 esitetään siirrettäväksi 41 000 euroa vuoden 2009 hankemäärärahasta. 
Hankkeen hallinnoija on Helsingin kaupungin tukkutori.
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Internetpohjaisen puhelinpalvelujärjestelmän kokeilu asiakkaiden yhteydensaannin parantamiseksi terveysasemilla/ Terveyskeskuksen hanke
Kokeilun käynnistyminen on viivästynyt terveyskeskuksesta riippumattomien, teknisten ongelmien takia ja pääsi alkamaan järjestelmän testauksella yhdellä terveysasemalla syyskuussa 2008. Ensivaikutelma on, että se on rauhoittanut puhelintyöskentelyä, mutta tuote ei ole teknisesti valmis ja vaatii kehittelyä jo testauksen aikana. Testauksen ja mahdollisten korjaustoimenpiteiden jälkeen kokeilu on tarkoitus toteuttaa kolmella terveysasemalla, yhdessä ruotsinkielisessä yksikössä ja hoitotarvikejakelussa. Kokeilu jatkuu Soneran osalta Laajasalon ja Kannelmäen terveysasemalla, jossa käyttäjät ja asiakkaat ovat olleet tyytyväisiä. Kokeilu laajenee lokakuussa 2009 Herttoniemen terveysasemalle, joka ottaa kokeiltavaksi Palmian tarjoaman puhelinpalvelujärjestelmän. Terveyskeskus anoo innovaatiorahastolta 172 000 euron siirtämistä vuodelle 2010.
18
Kotihoidon ”mobiilisairaanhoitaja” -kehittämishanke/ Terveyskeskuksen hanke
Terveyskeskus esittää, että vuodelle 2009 myönnetystä määrärahasta siirretään 80 000 euroa vuodelle 2010. Kotihoito-osasto tulee käyttämään myönnetyt varat kotihoidon asiakkaiden turvapuhelin- ja hälytysjärjestelmän uusien ratkaisujen käyttöönottoon sen jälkeen kun 7/24 Contact Center aloittaa toimintansa.  
19
Varoja sähköisten asiointipalvelujen kehittämiseen/ Terveyskeskuksen hanke
Helsingin kaupunginhallitus on myöntänyt innovaatiorahastosta varoja hammashuollon sähköisten asiointipalvelujen (itseilmoittautuminen ja interaktiivinen esitietolomake) kehittämiseen 194 000 euroa vuonna 2009. 

Hankekokonaisuus koostuu kahdesta osiosta: digitaalinen itseilmoittautuminen ja digitaalinen hoitoon ohjaus. Suurimmat kuluerät muodostuvat sovellusten tulevista lisenssi- ja ylläpitokuluista, jotka olivat myös hakemuksen kustannusarvion pohjana. Koska sovellusten tuotantokäyttöön ei vielä ole päästy, ei näitä kulujakaan ole syntynyt. Itseilmoittautumisen pilotointi on käynnissä Vironniemen ja Vallilan terveysaseman hoitoloissa. Pilotoinnin aloitusta jouduttiin siirtämään testauksessa ilmenneistä (sekä ohjelmistoa että laitteistoa koskevista) muutostarpeista johtuen. Hankkeen tähän mennessä syntyneet kustannukset koostuvat pilotoinnin laitehankinnoista. Tähänastisten myönteisten pilotointikokemusten perusteella arvioidaan, että lisenssimaksu maksettaneen loka-marraskuussa 2009. Kustannuksia on toteutunut yhteensä 32 569 euroa ajalta 1.1.–30.9.2009. Digitaalinen hoitoon ohjaus on hankkeena haastavampi, koska on jouduttu aloittamaan tyhjästä. Tällä hetkellä määritellään tiivissä yhteistyössä ohjelmistotoimittajan kanssa toiminnallisia vaatimuksia, jotka muun muassa pohjautuvat hammashuollossa laadittuihin päätöpuumalleihin. Toimittajalta saadun arvion mukaan sovellus on pilotoitavissa ensi vuoden elokuussa. Vuodelle 2010 anotaan siirrettäväksi 119 000 euroa.

20
Terve asunnoton -hanke/ Terveyskeskuksen hanke
Kokeilun tavoitteena on vähentää asunnottomien sairastuvuutta ja parantaa Hietaniemenkadun palvelukeskuksen asiakkaiden elämänlaatua ja terveyttä sekä tukea itsehoitokykyä. Lisäksi tavoitteena on vähentää pitkäaikaisasunnottomuutta löytämällä uusia palveluratkaisuja sekä vähentää asunnottomien ennaltaehkäistävissä olevia päivystyskäyntejä ja sairaalajaksoja. Hanke käynnistyi kesäkuussa 2009, jolloin aloitti työnsä Hietaniemenkadun palvelukeskukseen sijoittunut lääkäri. Palvelukeskus avautui kesäkuussa 2009 ja syksyn aikana keskitytään luomaan uutta innovatiivista palvelukonseptia myös terveyspalvelujen osalta. Hankkeeseen palkattavan toisen työntekijän rekrytointi siirrettiin vuodelle 2010, koska palvelukeskuksen käynnistämisvaiheessa haluttiin keskittyä toimintamallien luomiseen palvelukeskuksen sisällä. Keväällä 2010 käynnistyy hankkeen toinen vaihe, jolloin hankkeeseen palkataan sairaanhoitaja. Hän keskittyy mobiilipalvelun luomiseen yhteistyössä muiden pitkäaikaisasunnottomien asumispalveluyksiköiden kanssa.

Vuodelle 2010 esitetään siirrettäväksi 54 000 euroa vuoden 2009 hankemäärärahasta. Terveyskeskus anoo innovaatiorahastolta jatkorahoitusta vuodelle 2010 yhteensä 144 200 euroa.
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Liikkuva hammashoitoyksikkö/ Terveyskeskuksen hanke
Hankkeessa on edetty siihen vaiheeseen, että on valittu alustan (=matkailuauton) toimittaja ja sovittu tilaamisesta sekä muutettu alkuperäisiä määrityksiä lisäämällä riskiryhmien saavuttamiseen tarvittavia laitteita hammaslääkärivastaanoton mahdollistamiseksi. Lisäksi on keskusteltu toimintamallista, projektin tavoitteidenasettelusta ja mittaamisesta sekä kriteereiden määrittelystä toimintamallin laajentamiselle. 

Projektisuunnitelman tarkennettua on aloitettu tarkennetun budjetin laadinta rakentamiseen, käyttöön ja huoltoon liittyvien kustannusten määrittelyllä. Hankkeen aloitusajankohta siirtyy alustan (=matkailuauton) toimituksen ja rakennuksen vuoksi ensi kevääseen (alustan toimitusaika on 4 kk ja päällysrakenteiden ja laitteiden asennus yhteensä n. 3 kk). Kokonaiskestoksi on arvioitu 19 kk, jotta saadaan liikkuvan hammashoitoyksikön käyttökokemuksia 12 kk:n ajalta ympärivuotisesti eri sääoloissa. Näin ollen kustannuksia ei toteudu vuodelle 2009. Vuodelle 2010 esitetään siirrettäväksi 295 000 euroa vuoden 2009 hankemäärärahasta.
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Terve Helsinki -hanke (uusi)/ Terveyskeskuksen hanke
Sosiaali- ja terveysministeriö myönsi vuodelle 2009 syrjäytymisen ehkäisyyn ja terveyserojen kaventamiseen tähtäävälle Helsingin terveyskeskuksen Terve Helsinki -hankkeelle 100 000 euroa. Hanke on käynnistynyt maaliskuussa 2009 ja se kestää vuoden 2011 loppuun saakka. Hankkeen tarkoituksena on kohdentaa terveyseroja kaventavia toimenpiteitä syrjäytymisvaarassa tai terveyserojen takia riskiryhmässä oleviin henkilöihin. Hankkeen aikana on laadittu tarkennettu projektisuunnitelma, koostettu kirjallisuuskatsaus terveyserojen kaventamisesta, koostettu yhteenveto meneillään olevista Helsingin terveyskeskuksen hankkeista sekä käynnistetty nuorten syrjäytymisen ehkäisyyn vaikuttava osa-projekti. Nuorten syrjäytymisen ehkäisemiseksi on muodostettu sosionomista ja sairaanhoitajasta koostuva työpari, jonka tehtävänä on antaa terveysneuvontaa ja ohjata syrjäytyneitä tai syrjäytymisvaarassa olevia nuoria koulutukseen tai työhön vahvistamalla nuoren omia voimavaroja. Osa-hankkeessa tehdään tiivistä yhteistyötä Diakonissalaitoksen Vamos -projektin kanssa, Helsingin terveyskeskuksen Tsemppari- hankkeen kanssa sekä luodaan yhteistyömalleja Helsingin terveyskeskuksen sekä koulu- ja opiskeluterveydenhuollon kanssa. Lisäksi osa-hankkeen kautta luodaan pysyviä tai kertaluontoisia, terveyden edistämiseen tähtääviä palveluja Nuorisosäätiön perustamaan resurssikeskukseen. Osa-hanke on lähtenyt hyvin liikkeelle ja sen kautta on tavoitettu syrjäytymisvaarassa olevia nuoria, joita on ohjattu terveyspalveluiden ja työ- ja koulutuspalveluiden pariin. Vuoden 2009 lopussa ja vuoden 2010 alussa käynnistetään työikäiseen väestöön painottuvat osa-hankkeet. Lisäksi vuonna 2010 järjestetään Terve Helsinki Forum -paneeli ja julkaistaan sen pohjalta toimintaohjeet Helsingin terveyskeskuksen eri osastoille sekä muille yhteistyökumppaneille sekä järjestetään Helsingin terveyskeskuksen päivystyksessä työskentelevän henkilökunnan syrjäytymisvaarassa olevien tunnistamista sekä palvelua edistävä koulutus. Osa-hankkeiden painopisteet on valittu sen mukaan, että niiden kautta pystytään vaikuttamaan lisääntyneeseen nuorten syrjäytymiseen ja puuttumaan syrjäytymisvaarassa olevaan aikuisväestöön, jolla on keskimääräistä suurempi sosiaalisen syrjäytymisen riski. Sosiaali- ja terveysministeriöltä vuonna 2009 saatu rahoitus tullaan käyttämään kokonaisuudessaan vuoden 2009 aikana. Terveyskeskus anoo innovaatiorahastolta rahoitusta 150 000 euroa vuodelle 2010 Terve Helsinki -hankkeen jatkumisen toteuttamiseksi. 
23
Tuleeko puhdasta -hanke (uusi)/ Terveyskeskuksen hanke
Hankkeen tarkoituksena on varmistaa siivouksen lopputulos ja käynnistää käytettävien mittausmenetelmien hyödyntäminen siivouksen laadun arvioinnissa laitoshuoltoyksikössä. Hankkeen tuloksena siivouksen vaikuttavuutta ja henkilöstön hygieniaosaamista voidaan arvioida entistä täsmällisemmin. Hankkeen tavoitteena on saada tietoa siivouksen jälkeisestä puhtaustuloksesta sairaalan vuodeosastojen ja poliklinikoiden siivottavilla pinnoilla (hygieniakartoitus ja puhtaustuloksen määritys numeerisesti laboratoriomenetelmillä). Selvitykset tehdään ns. pikamenetelmillä, joilla mitataan erilaisilla pinnoilla esiintyvä kasvusto. Hankkeen pohjalta on mahdollista jatkossa kehittää sairaalan siivouslaadun seurantajärjestelmä. Toisena tavoitteena on laitoshuoltajien hygieniaosaamisen ja siivousteknisen osaamisen vahvistaminen. Tämä tarkoittaa sisäistettyä toimintatapaa, jossa yhdistyvät ns. aseptinen omatunto, vastuullisuus sekä oikeiden ja vaikuttavien siivousmenetelmien ja välineiden käyttö. Kolmas tavoite liittyy valittujen tavoiteltavien puhtaustasojen ja valittujen siivousmenetelmien tarkoituksenmukaisuuteen. Tulosten perusteella pyritään arvioimaan valittujen puhtaustasojen oikeellisuutta ja siivouspalvelun vaikuttavuutta, kun tavoitteena on tehokas ja taloudellinen toiminta. Tutkimuskohteeksi otetaan Helsingin terveyskeskuksen kaksi akuuttisairaalaa, Laakso ja Haartmanni. Haartmannin sairaalassa tutkimus tehdään kahdella vuodeosastolla ja päivystyspoliklinikalla, Laakson sairaalassa kolmella vuodeosastolla. Kohteissa tehdään hygieniakartoitus, jonka tulosten avulla arvioidaan siivouksen lopputulosta. Mittauksen tehdään näissä tiloissa siten, että tiloista valitaan sellaiset kohdat/pinnat, joilla on keskeinen merkitys hoitoympäristön puhtautta ja siivouksen vaikuttavuutta arvioitaessa. Tiloihin ja mittauskohteisiin tutustutaan etukäteen yhdessä työryhmän kanssa. Hanke toteutetaan yhteistyössä Helsingin yliopiston Agroteknologian laitoksen kanssa. Yliopisto vastaa näytteenottosuunnitelmasta, hygieniakartoituksesta eli näytteiden otoista sovituista kohteista, tulosten lukemisesta ja kokoamisesta sekä tulosten raportoinnista laitoshuoltoyksikön henkilöstölle ja esimiehille. Hanke on tarkoitus toteuttaa vuoden 2010 aikana. Tulokset raportoidaan tammikuussa 2011. Tarkempi suunnitelma aikatauluineen tehdään rahoituksen selvittyä. Terveyskeskus hakee innovaatiorahastosta 70 000 euroa hankkeen toteuttamista varten.
24
Hälytysmattoja akuuttisairaalaan (uusi)/ Terveyskeskuksen hanke (esitetään hylättäväksi)
Dementiapotilaiden hoitoon hälytysmattoja, mattojen tarkoitus on edistää potilaiden liikkumista ja turvallisuutta, potilaiden liikkumista ei tarvitse estää kun matto hälyttää hoitajan paikalle kun potilas nousee vuoteesta tai tuolista ja astuu matolle. Kustannusarvio 6 500 euroa.
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Kuntosali ja aktivoivat päiväsalit potilaiden käyttöön (uusi)/ Terveyskeskuksen hanke (esitetään hylättäväksi)
Potilaat tulevat Herttoniemen akuuttivuodeosastoille kuntoutumaan akuutista sairaudesta jatkohoitoon joko kotiin tai johonkin muuhun laitokseen. Potilaiden lihaskunnon vahvistaminen on usein edellytys kotona pärjäämiselle. Vuodelepo altistaa lihaskunnon heikkenemiseen. Vuoteesta nouseminen ja liikkuminen sen sijaan auttavat lihasten kuntoutumisessa. Liikkumaan ja liikkeelle lähtemiseen kannustavat tilat aktivoivat potilaita liikkumaan. Herttoniemen sairaalan osastojen tilat eivät tällä hetkellä juurikaan kannusta ketään lähtemään omasta huoneesta pidemmälle. Tarvittaisiin siis jokin houkutin, mikä innostaisi liikkeelle lähtöön itsenäisesti, ammattilaisten auttamana tai omaisten saattamana. Päiväsalit sijaitsevat kerroksittain yhteisenä kahdelle osastolle. Päiväsaleissa on tilaa, mutta yleisilme niissä on ankeahko. Päiväsalit tarvitsisivat lisää mm. väriä, kuvia ja kalusteita. Päiväsaleissa voisi olla aktivoivia välineitä kuten musiikki-, dvd- ja atk-laitteita tms. houkuttelevuutta lisäämään. Päiväsalien yhteydessä olevia parvekkeita voisi hyödyntää muuttamalla myös ne viihtyisimmiksi ja pidentämällä niiden käyttöaikaa ”talvipuutarhoiksi”. Kuntosali on ehdoton apu lihaskunnon kohottamisessa määrätietoisesti. Erilaisilla laitteilla voidaan harjoitteita kohdentaa juuri oikeisiin lihasryhmiin. Kuntosalilla voisi potilaat käydä sekä ohjattuina että osittain myös itsenäisesti. Osastojen yhteisen kuntosalin tulisi sijaita lähellä osastoja, jotta sinne olisi helppo mennä ja myös apu olisi tarvittaessa lähellä. Hankkeen kustannusarvio on 100 000 euroa.
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Vuorovaikutustaidoilla yhteisöön (uusi)/ Terveyskeskuksen hanke
Vuorovaikutustaidoilla yhteisöön -hankkeessa kehitetään uuden, ajattelutaitoja ja vuorovaikutustaitoja parantavan teknologian avulla nuorten, syrjäytymisvaarassa olevien vaikeasta mielenterveyshäiriöstä kärsivien henkilöiden kuntoutumista yhteisöön. Nuoret skitsofreniaa sairastavat henkilöt jäävät helposti työelämän ja opiskelun sekä ikäryhmänsä mukaisen sosiaalisen toiminnan ulkopuolelle silloinkin, kun varsinaiset psykoosisairausoireet on saatu hallintaan. Tutkimustiedon mukaan tämä näyttää keskeisesti liittyvän kielellisen oppimisen, tarkkaavaisuuden ja ajattelun joustavuuden heikkouksiin (ns. kognitiiviset puutosoireet) ja niiden kautta erityisiin vaikeuksiin sosiaalisissa vuorovaikutustilanteissa (ns. sosiaalinen kognitio). Hankkeen tarkoituksena on ottaa maassamme käyttöön kehittyneitä, kaupallisesti saatavana olevia työvälineitä – neuropsykologisia tutkimuspatteristoja, kognitiivisen kuntoutuksen ja sosiaalisen kognition hoito-ohjelmia ja soveltaa niitä oloihimme ja kulttuuriimme sopiviksi. Työssä voidaan käyttää internetpohjaisia ATK-ohjelmia, tavanomaista toiminnallista kuntoutusta ja videotekniikkaa hyväksi käyttäviä vuorovaikutusharjoituksia. Kuntoutus toteutetaan moniammatillisena lääkärin, psykologin ja toimintaterapeutin sekä hoitohenkilökunnan yhteistyönä. Hankkeeseen sisältyy asiantuntijaluentoja, työnohjausta ja tutustumista vastaavaan uusimman kuntoutusteknologian käyttöön alan kongressissa. Hanketta vetämään palkataan puoleksi vuodeksi projektikouluttaja. Hanke on yhteishanke HUS Kellokosken sairaalan kanssa, joka kustantaa puolet psykologin 6 kk:n palkasta sekä vastaa ohjelmalisensseistä, työnohjauksesta ja työvälineistä sekä matka ja kokouskuluista oman henkilöstönsä osalta. Hankkeen kustannusarvion Helsingin osalta on 30 000 euroa.
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Yhteisöllinen koulu -hanke (uusi)/Yhteistyöhanke
Helsingin kaupunginvaltuuston hyväksymä Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma (LASU) sisältyy Helsingin strategiaohjelmaan. Se vastaa uudistetun lastensuojelulain asettamiin velvoitteisiin ja sen toteutumista raportoidaan valtuustokauden aikana säännöllisesti poliittisille päättäjille; vuosittain lautakunnille ja kerran valtuustolle.
Yksi neljästä LASU:n tavoitteesta on lasten ja nuorten osallisuuden ja yhteisöllisyyden vahvistaminen. Lasten ja nuorten tasapainoisen kasvun kannalta tärkeää on, kuinka yhteisöllinen heidän kasvuympäristönsä on ja miten osallisia lapset ja nuoret kokevat olevansa yhteisöissään.

Projektin tavoitteet:

· vahvistaa lasten ja nuoreten yhteisöllisyyttä

· luoda prosessi ja työkalut, jotka mahdollistavat lasten ja nuorten osallisuuden

· lisätä lasten ja nuorten osallistumistapoja heitä koskevien palvelujen suunnitteluun

· luoda koulun oma aloite- ja innovaatiojärjestelmä, jossa oppilaat, opettaja ja henkilökunta voisivat esitellä ideoitaan kouluyhteisön arjen kehittämiseksi

· edistää Helsingin kaupungin hallinnon rajat ylittävää yhteistyötä.

Helsingin kaupungin opetusvirasto, sosiaalivirasto ja nuorisoasiainkeskus sekä Forum Virium Helsinki ovat käynnistäneet Yhteisöllinen koulu -projektin. Muut yhteistyötahot ovat talous- ja suunnittelukeskus, tietohallinto-osasto ja hallintokeskuksen viestintäosasto.

Projektin tarkoituksena on vastata LASU:n esittämiin tavoitteisiin ja pilotoida sosiaalisen webin ja avoimen julkaisujärjestelmän tuomia mahdollisuuksia kouluissa Herttoniemen alueella osana Terveellinen kaupunginosa -ohjelmaa. Hankkeen kehittämisessä ja toteutuksessa käytetään apuna Forum Viriumin luomaa Living Lab menetelmää.

Hankkeen kokonaiskustannusarvio kahdelle vuodelle on 206 000 euroa, josta ensimmäisen vuoden osuus on 118 000 euroa ja toisen vuoden 88 000 euroa. Innovaatiorahastolta haetaan 51 000 euroa vuodelle 2010 ja 36 000 euroa vuodelle 2011. Hankkeelle on haettu osarahoitusta opetusministeriöstä. Innovaatiorahastolta ja opetusministeriöltä haettavat osuudet ovat samansuuruiset. Omarahoitusosuus koostuu Helsingin kaupungin eri hallintokuntien edustajien hankkeeseen käyttämistä työtunneista. 
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Stadi.TV 2010-2012 (uusi)/Yhteistyöhanke
Tavoite on luoda Helsinkiin ja Helsingin seudulle paikallinen televisiokanava, joka toteutetaan monikanavaisena audiovisuaalisena palveluna. Stadi TV on katsottavissa sekä verkko- ja mobiililähetyksinä että Welhon kaapelitelevisioverkossa. 

Kolmen vuoden kokeiluvaiheen aikana Stadi TV toteutetaan Forum Viriumin, Arcada -ammattikorkeakoulun, m-cultin ja Helsingin kaupungin yhteistyöhankkeena, jossa FVH:n vastaa hankkeen kokonaiskoordinoinnista ja verkkosovellusten kehittämisestä, Arcada kaapelikanavasta ja toimituksesta ja m-cult yhteisötuotannon tuesta ja koulutuksesta. Helsingin kaupunki tuottaa kanavalle julkista sisältöä (mm. kaupunginvaltuuston kokoukset ja ylipormestarin asukasillat).

Ideana on luoda uusi helsinkiläisille suunnattu avoin ja paikallinen yhteisötelevisiokonsepti, jossa kaupunkilaisilla ja heidän yhteisöillään on mahdollisuus tuottaa omaa mediasisältöä ja jakaa sitä Stadi.TV:n kautta. 

Tavoitteet:

· kehittää paikallista ja osallistavaa mediaa Helsingin seudun asukkaille

· uuden monimediapalvelun tuotantokulttuurin ja liiketoiminnan tutkiminen, kehittäminen ja testaaminen

· paikallistelevisiotoiminnan kaupungin viestinnälle tarjoamien mahdollisuuksien selvittäminen

· metadatan hallinnan tutkimus ja kehitys kontekstisidonnaisen sisällön lähtökohtana

· lineaarisen ja vuorovaikutteisen sisällön testaaminen ja kehitys

· käyttäjävetoisen kaupunkimedian testaaminen ja Living Lab metodin kehitys

· paikallistelevisiotoiminnan kaupungin viestinnälle tarjoamien mahdollisuuksien selvittäminen

· kolmivaiheisen pilotoinnin kautta jalkauttaa pääkaupunkiseudulle uusi monikanavainen yhteisömedia.

Forum Virium Helsinki (FVH) hakee vuodelle 2010 innovaatiorahastosta 300 000 euroa. 
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Helsingin kaupungin palvelumuotoilun pilotointihanke (uusi)/Yhteistyöhanke
Helsingin kaupunki on sisällyttänyt vuonna 2007 hyväksyttyyn elinkeinostrategiaan yritysasiakkaille suunnattavien palveluiden voimakkaan kehittämisen. Vuonna 2008 käynnistetyssä Yritysmyönteinen kumppani -hankkeessa Helsingin kaupunki kehittää yrityksille suunnattuja palveluja entistä asiakaslähtöisemmäksi eri hallintokunnissa kootuissa moniammatillisissa kehittäjäverkostoissa. Palvelusta tavoitellaan mutkatonta, ripeää ja riittävän yhdensuuntaista. Menestyvän yritystoiminnan näkökulma on myös otettava huomioon kaikessa päätöksenteon valmistelussa. Kehittämistyössä lähtökohtana on kyky ymmärtää asiakkaiden nykyisiä ja tulevia tarpeita. Palveluiden muotoilu, Service Design, on valittu palveluiden keskeiseksi kehittämismenetelmäksi. Uutta innovatiivista palveluiden kehittämisosaamista sovelletaan keväällä 2009 käynnistyneissä kolmessa palvelumuotoilun pilottihankkeessa, joiden kohteena ovat yksityisen tapahtumajärjestäjän lupaprosessi, yritysten perustamisneuvonta ja pk-yritysten sijoittumisprosessi.
Palvelujen kehittäminen laajemminkin kyseisten pilottihankkeiden kautta on Helsingin strateginen tavoite. Palvelupolkuja voidaan pitää koko Helsingin kaupungin palvelujen kehitystyön pilottihankkeena. Onkin tärkeää, että palvelupolkujen pilottien tutkimukseen panostetaan, jotta saadaan laajempi ymmärrys polkujen toimivuudesta ja niiden haasteista ja eduista.

Tutkimushankkeen tavoitteena on lisätä tietämystä palvelupolku-toimintamallin hyödyntämisestä Helsingin kaupungin palveluissa sekä tuottaa tietoa arvontuotannon uudistamisen vaikutuksista palvelujen kehittämisessä. Tutkimuksen eri vaiheiden tuottamat tulokset ovat:
· State-of-the-art -tyyppinen kuvaus palvelutuotannon nykytilasta verkostoitumisen näkökulmasta.

· Näkemys nykyisen ja uudenlaisen muotoiluosaamisen hyödyntämisestä julkisten palvelujen kehittämisessä.

· Konkreettiset kehitysehdotukset asiakaslähtöisten ja verkostoituneen palvelupolkutoimintamallin kehittämiseksi kustannus- ja arvontuotantovaikutuksineen.

Palvelupolkujen pilottihankkeet toimivat Service Factoryssä tehtävän tutkimustyön toimintakenttänä. Tutkimusten tulosten pohjalta arvioidaan laajemman Helsingin kaupungin palveluprosesseja koskevan tutkimuksen tarve. Haetaan vuodelle 2010 innovaatiorahastosta 55 020 euroa.
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Digitaalisten sisältöjen ja palvelujen pk-yritysten kehittämispalvelu -projekti

FVH:n yhteydessä on toiminut 1.9.2005 kokeiluna alkanut Helsingin kaupungin elinkeinopalvelun digitaalisten sisältöjen ja palvelujen pk-yritysten kehittämispalvelu-projekti. Se päädyttiin käynnistämään varsinaisesti vuoden 2006 alussa hallinnollisesti Helsingin kaupungin elinkeinopalvelun projektina. 

Helsingin kaupunginhallitus on myöntänyt vuosina 2006–2009 projektille rahoituksen innovaatiorahastosta. Innovaatiorahastosta on varattu rahoitusta projektille viideksi vuodeksi eli vuoden 2010 loppuun saakka. 

Projekti kehittää Helsingin seudun elinkeinoelämää digitaalisten sisältöjen ja palvelujen alueella Forum Virium Helsingin, Culminatum Innovationin ja innovatiivisten pk-yritysten sekä muiden soveltuvien tahojen yhteistyöllä. Projektin roolina on toimia neutraalina, luotettavana kolmantena osapuolena, puhemiehenä, tulkkina ja verkottajana suurten ja pienten yritysten sekä julkisten toimijoiden välillä. Projekti varmistaa osaltaan kasvukykyisille ja -haluisille pk-yrityksille kasvuväylän Helsingin seudulta maailmalle seudun digitaalista ekosysteemiä kehittämällä kasvun ja kansainvälistymisen alustaksi.

Hankkeen hallinnoija on talous- ja suunnittelukeskuksen elinkeinopalvelu. Innovaatiorahastosta vuodelle 2010 haettava rahoitus hankkeen kustannuksiin on 520 000 euroa. 
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Hakemus Helsingin kaupungin innovaatiorahaston rahoituksesta

Forum Virium Helsingille vuodelle 2010

Helsinkiä odottavat lähivuosina yhtä aikaa sekä viime aikojen tiukimmat haasteet että suurimmat mahdollisuudet. Maailmanlaajuinen talouskriisi tuntuu julkisessa taloudessa viiveellä. Niinpä kaupungilla ovat edessään tiukan taloudenpidon vuodet verotulojen pienentyessä samaan aikaan kun mm. sosiaalimenot kasvavat. Toisaalta Helsinki on yksi Euroopan nopeimmin kasvavia kaupunkiseutuja, jolla on edessään valtavia kaupunkirakenteen muutoksia. Satama-alueiden, Keski-Pasilan ja raideliikenteen rakentamishankkeet ovat ainutlaatuisen suuria ja kunnianhimoisia.
Nimitys maailman designpääkaupungiksi vuonna 2012 on tunnustus Helsingin dynaamiselle kehitykselle ja muodostaa osaltaan yhden haasteen ja mahdollisuuden lisää. Helsingin on oltava designin kyllästämä kaupunki – Embedded with Design. Designvuosi mahdollistaa designin käyttämisen positiivisena muutoksen välineenä. 
Yksi tärkeä väline palvelujen tehostamisessa ja uudistamisessa on sähköistäminen ja itsepalvelun kehittäminen. Liike-elämän palvelujen puolella kaupunkilaiset ovat jo tottuneet hoitamaan verkossa tai mobiilisti mitä moninaisimpia asioita kirjeenvaihdosta lainanottoon, matkan ostamiseen, TV:n katseluun ja perhealbumin tallentamiseen.
Julkisissa palveluissa tulee tapahtumaan vastaava kehitys. Verohallinto on näyttänyt esimerkkiä hyvin toimivalla veroehdotuksellaan. Seuraavat suuret kehittämiskohteet ovat yhteiskunnan peruspalvelujen alueella: liikenteessä, opetuksessa, sosiaalipalveluissa ja terveydenhoidossa. Hyvin toteutettuina sähköiset palvelut voivat sekä tuoda säästöjä että parantaa asiakkaan kokemaa palvelun laatua. Ne vapauttavat esimerkiksi hoivahenkilökunnan resursseja rutiineista tärkeämpään työhön, sairaasta ihmisestä huolehtimiseen.
Forum Virium Helsinki on Helsingin, yritysten ja tutkimusorganisaatioiden yhteinen väline hyvien palveluiden toteuttamiseen. Viidettä toimintavuottaan Forum Virium Helsinki on kehittynyt hyvin toimivaksi kumppaniksi. Vuosien 2009 ja 2010 aikana palveluhankkeiden määrä ja koko moninkertaistuu edellisvuosista. Forum Virium Helsingin resurssit kehittyvät hankkeiden myötä. Vuonna 2009 yhtiön liikevaihto on noin 1,5 milj. euroa vuoden 2010 budjetti on jo yli kaksinkertainen. Kaupungin rahoitus siis synnyttää moninkertaisen määrän hankerahoitusta. Tämänhetkisen hankesalkun kokonaisarvo vuosina 2009 – 2012 (mukaan lukien kumppaneiden rahoitus) on yli 30 miljoonaa euroa. Toimiston koko on samalla kasvanut yli kymmenen hengen.
Forum Virium Helsingin strategia uusittiin vuodelle 2009. Strategiaa on toteutettu käytännössä toimintasuunnitelman mukaisesti. Tärkeimmät operatiiviset toimenpiteet olivat:
- Uusi yhteisöllinen toimintatapa, jossa yhdistyvät sähköisten työkalujen käyttö ja toimijoiden konkreettinen yhteen tuominen. Työ toteutui sähköisessä Pikniktyöympäristössä sekä eri hankealueiden kehittäjäryhmien työn kautta.

- Living Lab –toimintamalleja ja käyttäjäyhteisötyökaluja kehitettiin ja otettiin käyttöön Helsinki Living Lab -verkostossa, TEKES-rahoitteisessa UDOI-hankkeessa sekä Herttoniemen Terveellinen kaupunginosa -ohjelmassa.
- konkreettisia hankkeita toteutettiin kaikilta hankealueilta. Esimerkkejä

palvelukehityshankkeista ovat:

o Media -hankealueella käynnistyi paikallinen monimedia, Stadi.TV, jossa kansalaiset, järjestöt ja Helsinki ovat tasavertaisia sisällöntuottajia.

o Herttoniemen Terveellinen kaupunginosa -ohjelmassa on käynnissä kymmenen pilottipalvelua, mm. LIKI – liikuntavälineet kirjastoihin.

o Liikenne -alueella kehitetään uudenlaisia kaupunkitilan mediapalveluita, mm. matkailijoille Smart Urban Spaces -hankkeessa.

o Helsinki Region Infoshare on 14 metropolialueen kunnan kunnianhimoinen yhteinen aloite julkisten rekisteritietojen harmonisoimisesta ja tuomisesta veloituksetta palvelukehittäjien ja tutkijoiden käyttöön.

o UDOI -hankkeessa käyttäjät ovat päässeet kehittämään mm. sähköistä kännykkälompakkoa.

Vaikka hanketyö on tuottanut tuloksia, lähdetään vuonna 2010 silti tavoittelemaan suurempaa vaikuttavuutta. Loppusyksystä järjestettiin Renessanssi -prosessi, jossa haettiin todellisia merkittäviä läpimurtohankkeita jäsenorganisaatioiden voimin. Näiden hankkeiden tavoitteiksi määriteltiin:

o Tekemisen täytyy olla sekä yhteiskunnalle että asukkaille merkityksellistä ja vaikuttavaa.

o Kehittämisen täytyy pohjautua sekä asukkaiden elämästä lähteviin tarpeisiin että julkisen talouden suuriin kysymyksiin.

o Helsingissä käynnissä olevaa ainutlaatuista kaupunkirakenteen muutosta tulee hyödyntää.

o Projektien on oltava houkuttelevia ja realistisia toteuttaa sekä kaupungin että yritysten näkökulmasta.
Seuraavassa vaiheessa valitaan ne hankkeet, jotka parhaiten toteuttavat näitä tavoitteita suhteessa Forum Virium Helsingin hankealueisiin.

Yksi merkittävä uusi mahdollisuus on World Design Capital 2012. WDC2012 on arvonimen lisäksi ohjauskeino, porkkana. Forum Virium Helsinki osallistuu hankkeeseen erityisesti palvelumuotoilun ja käyttäjälähtöisten sähköisten palvelujen kehittämisen alueella.
Vuonna 2009 kaupunki osoitti Forum Virium Helsingin toimintaan 800.000 euroa rahoituksen innovaatiorahastosta. Hyvin käynnissä olevan työn jatkamiseksi ja edelleen kehittämiseksi Forum Virium Helsinki hakee innovaatiorahastosta vuodelle 2010 samansuuruista, yhteensä 800.000 euron rahoitusta.
Hankkeen hallinnoija on Radio- ja televisiotekniikan tutkimus RTT Oy
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