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ESITTELIJÄ
Hallintokeskus pyytää ympäristölautakunnan lausuntoa 31.5.2009 mennessä (lausuntopyyntö 13.1.2009).


Ponnen sisältö


Kaupunginvaltuusto edellyttää, että tutkitaan mahdollisuutta muodostaa Laajasaloon luonto- ja kulttuuripolkujen verkosto ja merkitä maastoon ja maisemaan asianmukaisia opaskylttejä esim. yhteistyössä kaupunginmuseon ja ympäristökeskuksen kanssa (Laura Kolbe, äänin 47-0).

       
Ympäristölautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Ympäristölautakunta hyväksyi 16.9.2008 Helsingin luonnon monimuotoisuuden turvaamisen toimintaohjelman 2008 – 2017 (Lumo-ohjelma). Toimintaohjelmaan sisältyy luonnon virkistyskäytön kehittämisesityksiä mm. luontopolkuja ja muita luontopalveluita järjestämällä (toimenpide 30.2). Nämä toimenpiteet on ajateltu kaupungin jatkuvaksi toiminnaksi. Vastuutahoksi on merkitty rakennusvirasto ja yhteistyötahoiksi ympäristökeskus, opetusvirasto ja järjestöt yhteistyötahoksi.

Toivomusponnen esitys on sisällöltään hyvin lähellä Lumo-ohjelman luontopolkujen kehittämisesitystä ja ympäristölautakunta mielellään laajentaa toimenpidettä myös kulttuuriarvoja koskevaksi. Suunnittelu on syytä tehdä yhteistyössä kaupunginmuseon, kaupunkisuunnitteluviraston ja rakennusviraston kanssa. Vastuutahoksi on Lumo-ohjelmaan merkitty rakennusvirasto, koska perinteisesti rakennusvirasto vastaa viheralueiden luontopoluista. Ympäristökeskuksen vastuulla ovat luonnonsuojelualueiden luontopolkujen suunnittelu mutta niidenkin rakenteista huolehtii rakennusvirasto ja käytännön toimenpiteistä nykyään rakentamispalvelu. Myös kaupunkisuunnittelu- ja liikuntavirasto ovat viime vuosina suunnitelleet ja rakentaneet luonto- ja ympäristöpolkuja.

Kruunuvuorenrannan kaavoitukseen liittyen on kevään 2009 aikana suunniteltu kaupunkisuunnitteluviraston johdolla alueen kevyen liikenteen raitteja. Tässä yhteydessä on jo huomioitu toivomusponnen sisältö ja virastojen yhteistyönä on alustavasti suunniteltu ns. ympäristöpolkujen sisältöä ja kulkua. Ympäristöpolku sisältää sekä luonto- että kulttuurinäkökulmat. Kruunuvuoren rannan ulkoilureittisuunnitelmaan on merkitty kolme ympäristöpolkua, Kruunuvuoren rannan, Kruunuvuoren ja Stansvikin polut. Näistä Kruunuvuoren ja Stansvikin polkujen tarkka suunnittelu ja totuttaminen olisi mahdollista käynnistää, Kruunuvuoren rannan polku on toteutettavissa vasta alueen rakentamisen jälkeen.

Ympäristölautakunta kannattaa lämpimästi luonto- ja kulttuuripolkujen muodostamista, mutta niiden toteutus on tehtävä luontoa ja maisemaa kunnioittaen. Maisemaan sijoitettavien opaskylttien sijaan voidaan joissain tapauksissa valmistaa opasvihkosia, joissa on kuvattu eri kohteita. Näin voidaan jakaa tietoa laajemmin tai syvällisemmin kuin maasto-opastauluja käyttäen.

Luonto – ja kulttuuripolkuja suunnitellaan useassa eri virastossa. Kiinnostusta asiaan on siis eri tahoilla. Yhteistyötä näyttäisi kuitenkin olevan syytä kehittää ja toimintaa koordinoida. Koordinointi sopisi parhaiten ympäristökeskukselle. Keskeinen yhteistyötaho on kaupunkisuunnitteluvirasto monialaisena asiantuntijavirastona. Ympäristökeskus luonnollisesti vastaisi polkujen luontoon liittyvästä sisällöstä ja rakennusvirasto polkujen ja opastaulujen rakentamisesta ja ylläpidosta.

Kirje kaupunginhallitukselle (PL 1) ja pöytäkirjanote ympäristönsuojelu- ja tutkimusyksikölle (Heikkonen).
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