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SELITYS LÄNSIMETRON HANKESUUNNITELMAA KOSKEVASTA VALTUUSTON PÄÄTÖKSESTÄ TEHDYSTÄ VALITUKSESTA

Selityksen antaja
Helsingin kaupunginhallitus


Helsingin kaupunginhallituksen johtosäännön 8 §:n 2 momentin 5 kohdan mukaan kaupunginhallitus antaa selityksen kaupunginvaltuuston päätöstä koskevan valituksen johdosta, jos kaupunginhallitus katsoo voivansa yhtyä kaupunginvaltuuston päätöksen lopputulokseen.
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Muutoksenhakija 
Martti Sainio

Helsingin kaupunginhallitus toteaa selityksenään seuraavaa:


Valitusoikeus ja -aika


Valtuuston päätökseen haetaan muutosta kunnallisvalituksella hallinto-oikeudelta (KuntaL 90.1 § ). Valitusoikeus on asianosaisella ja kunnan jäsenellä (KuntaL 92 §).

Martti Sainio on kunnan jäsenenä valittanut Helsingin kaupunginvaltuuston Länsimetron hankesuunnitelmaa koskevasta päätöksestä 21.5.2008, 133 §.

Kunnallisvalitus on tehtävä 30 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista (KuntaL 93 §). Kunnan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, kun pöytäkirja on asetettu yleisesti nähtäväksi (KuntaL 95.2 § ). Kaupunginvaltuuston pöytäkirja 21.5.2008 on asetettu yleisesti nähtäväksi 30.5.2008, joten valitus on tehty määräajassa.

Valitusperusteet


Valituksen saa tehdä sillä perusteella, että

1) päätös on syntynyt virheellisessä järjestyksessä;

2) päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa; tai 

3) päätös on muuten lainvastainen (KuntaL 90.2 §).

Päätöksestä, joka koskee vain valmistelua, ei saa tehdä valitusta (KuntaL 91 §).

Kunnallisvalitusta ei voi tehdä tarkoituksenmukaisuusperusteella. 

Valittajan vaatimukset 

Valittaja vaatii, että Helsingin kaupunginvaltuuston Länsimetron hankesuunnitelmaa koskeva päätös on kumottava ja päätöksen täytäntöönpano on kiellettävä valituksen ja mahdollisen jatkovalituksen käsittelyn ajaksi. 

Valittajan pääasialliset perustelut

Päätös on valittajan mukaan kuntalain 1.3 §:n vastainen, koska hanke ei edistä Helsingin asukkaiden hyvinvointia eikä se ole kestävän kehityksen mukainen. Päätöksen perustelu sisältää valittajan mukaan useita asiavirheitä, minkä vuoksi päätös on syntynyt virheellisessä järjestyksessä ja osoittaa, ettei kunnallinen viranhaltija ole hoitanut tehtäviään asianmukaisesti, joten päätös on myös kunnallisesta viranhaltijasta annetun lain ja sen 17 §:n vastainen. Päätös on valittajan mukaan myös vastoin maankäyttö- ja rakennuslain kaavoittamisen vaiheita koskevia määräyksiä mitä tulee maankäytön suunnitteluun ja rakentamiseen (2.1 §), vuorovaikutukseen (1.2 §) ja riittäviin selvityksiin (9 §). 

Valituksessa väitetään kaupunginvaltuuston päätöksen perusteluissa annetun virheellistä tietoa hankesuunnitelman investointikustannuksista, länsimetrovaihtoehdon hyöty/kustannussuhteesta, joukkoliikenteen käyttöosuuden kasvusta, hankkeen turvallisuudesta ja pelastustoimen näkökulmasta, metroliikenteen toimivuudesta ja päätetyn kustannustason riittävyydestä.

Helsingin kaupungin arvion mukaan Sainion valitus hankesuunnitelman hyväksymistä koskevasta päätöksestä koskee kokonaan tai lähes kokonaan sellaisia seikkoja, jotka määrittävät hankkeen tarkoituksenmukaisuutta. Kun kunnallisvalitusta ei voida tehdä tarkoituksenmukaisuusperusteella, tulee Sainion valitus näiltä osin jättää hallinto-oikeudessa tutkimatta.

Valittajan väitteet päätöksen perustelujen virheistä ja puutteista
Valittajan keskeinen väite on valituksessaan, että valtuuston päätös on perustunut virheelliseen ja puutteelliseen selvitykseen. 

Helsingin kaupunki toteaa, että päätöksen perusteluihin ei sisälly valittajan väittämiä virheellisyyksiä.

Kaupunki painottaa valittajan esittämiin väitteisiin liittyen seuraavaa:

· perusteluihin liittyvät hyötykustannusvertailut on tehty voimassa olevien käytäntöjen mukaisesti 

· hankkeeseen liittyvä hankkeen perusteluissa oleva rakentamiskustannuksista annettu informaatio on oikea 

Metrovaunujen hankesuunnitelman hyväksyminen, Länsimetron hankesuunnitelman hyväksyminen ja metron automatisoinnista päättäminen ovat kaikki olleet valtuuston päätettävänä lyhyen ajan kuluessa. Valmistelun kestäessä on yksityiskohtaisesti huomioitu myös hankkeiden vaikutukset toisiinsa. Myös valtuuston päätösten perusteluissa on eritelty hankkeiden vaikutuksia toisiinsa. Viime kädessä valtuusto päättää asioiden käsittelyjärjestyksestä valtuustossa. Hankkeet on normaalin päätöskäytännön mukaan päätetty erillisinä päätöskohtina. Esittelystä ei aiheudu, että asiassa olisi menetelty virheellisesti. Päinvastoin, asioiden käsitteleminen erillisinä on varmistanut, että kaikki nämä Länsimetroon liittyvät asiat on valmisteltu perusteellisesti ja että kunkin hankkeen yhteydessä on tullut esille ja käsitelty niiden yhteydet muihin vireillä oleviin Länsimetroa koskeviin asioihin. 
Länsimetroon liittyvä päätöksenteko ja päätöksen teon valmistelu on ollut poikkeuksellisen perusteellista ja vienyt myös runsaasti valmisteluaikaa, kun se on myös suurelta osin koordinoitu Helsingin ja Espoon valmistelijoiden kesken. 

Hankkeen hyötykustannussuhde on esitetty oikein. Valittajan väitteet ja käsitykset vaihtoehtoisten hyötykustannussuhteiden "oikeista" arvoista eivät pidä paikkaansa eikä niitä ole mitenkään perusteltu, vain esitetty valituskirjelmässä irrallisina lukuina. Valittajan tällaisiin väitteisiin ei käytännössä ole mahdollista ottaa kantaa, eikä se ole tarpeenkaan, kun oleellista on, että valituksen kohteena oleva hankepäätös on riittävästi ja oikein perusteltu myös tältä osin. 

Helsingin kaupunki toteaa asiaan liittyvästä yleisestä päätösharkinnasta, että hyötykustannussuhde ei missään olosuhteissa voi olla ainoa päätöstä ohjaava tekijä vaan asiaa ratkaistaessa joukkoliikennelautakunnan, kaupunginhallituksen ja kaupunginvaltuuston tulee ottaa laajasti huomioon myös muita näkökohtia. Tältä osin kyseessä on myös tarkoituksenmukaisuusharkinta.

Joukkoliikenteen käyttöosuuden muuttumisesta valittajalla on omia näkemyksiään, joihin ei juuri liity edes perusteluita. Kaupunki toteaa, että kaupunginhallituksen esityksessä on yksityiskohtaisesti selvitetty valmistelun myötä syntyneet näkemykset ja arviot joukkoliikenteen käyttöosuuksien muuttumisesta ja hankepäätös on myös tältä osin riittävästi ja oikein perusteltu. 
Turvallisuuden, pelastustoimen ja toimintavarmuuden osalta asiaa on valmisteltu yhteistyössä pelastustoimen kanssa ja pelastuslautakunta on antanut kaupunginhallitukselle asiasta lausunnon, joka sisältyy päätösmateriaaliin. Kaupunki toteaa, että valittajan käsitykset ko. asioista ovat virheellisiä eivätkä perustu konkreettisiin tosiseikkoihin ja että myös tältä osin hankepäätöksen perustelut ovat riittävät eikä niissä ole virheellisyyksiä. Länsimetro tullaan hankesuunnitelman mukaan toteuttamaan niin, ettei valittajan esittämiä ongelmia esiinny. Länsimetron turvallisuuden taso tulee mm. olemaan Helsingin nykyiseen metroverkkoon verrattuna parempi. 

Helsingin kaupunki toteaa yhteenvetona, että kaupunginvaltuusto on voinut käyttää asian ratkaisemisessa sille kuuluvaa harkintavaltaa, koska valmistelu on suoritettu perusteellisesti, valmistelussa ei ole puutteita ja kaupunginhallitus on antanut valtuustolle riittävät ja oikeat tiedot asian käsittelyn perustaksi. Valtuutetuilla on näin ollen ollut käytettävissään asiasta riittävät ja oikeat tiedot, lisäksi heillä on ollut mahdollisuus pyytää lisäselvityksiä. Valtuutetuilla on päätöstä tehdessään ollut käytettävissään myös muu kaupunginhallituksen ehdotukseen sisältyvä valmisteluaineisto. 

Länsimetro on yksi perusteellisimmin valmistelluista hankkeista Helsingin kunnallishallinnossa. Erityisesti yhteistyö Espoon kanssa ja hankkeen monet vaiheet ovat edellyttäneet, että hankkeeseen liittyvät esiselvitykset ovat poikkeuksellisen mittavat. Suunnittelussa on tehty mittavaa yli kuntarajojen ulottuvaa yhteistyötä eri ryhmissä kaavoittajien, liikennesuunnittelijoiden, pelastuslaitoksen, rakennusvalvonnan, ympäristökeskuksen, teknisten virastojen ja liikennelaitoksen teknisten asiantuntijoiden kesken
Valtuusto itse harkitsee lähtökohtaisesti, minkälaista selvitystä se katsoo tarvitsevansa päätöksenteon pohjaksi. Länsimetron hankepäätöksen osalta valtuustolla ei ole ollut tarvetta enää hankkia vuosia jatkuneen valmisteluvaiheen jälkeen uusia selvityksiä, kun asia tuli valtuuston päätettäväksi toukokuussa 2008. Valtuusto on näin katsonut voivansa ratkaista asian käytettävissä olevan valmisteluaineiston pohjalta. 

Kaupunkisuunnitteluvirasto on osallistunut kaikkiin Länsimetron suunnitteluvaiheisiin ja viimeksi hankesuunnitelman tekemiseen.

Ympäristövaikutusten arviointi on tehty YVA- lainsäädännön edellyttämällä tavalla. Ympäristövaikutuksilla tarkoitetaan hankkeen ja toiminnan aiheuttamia välittömiä ja välillisiä vaikutuksia: mm. ihmisten terveyteen, elinoloihin ja viihtyvyyteen, maaperään, vesiin, ilmaan ja ilmastoon, yhdyskuntarakenteeseen, rakennuksiin, maisemaan, kaupunkikuvaan ja kulttuuriperintöön, luonnonvarojen hyödyntämiseen ja edellä mainittujen tekijöiden keskinäisiin vuorovaikutussuhteisiin.


Ympäristövaikutusten arviointiselostuksessa käsiteltiin laajasti myös vaihtoehtojen liikennöintiä sekä vaikutuksia liikennejärjestelmään ja liikenteeseen. Näistä arvioinneista saatiin lähtötietoja ympäristövaikutusten arviointia varten.


Arvioinnissa hankkeen vaikutuksista liikenteeseen on tutkittu metron liikenteellisiä ominaisuuksia ja vaikutuksia, joita ovat liikennejärjestelmän toimivuus, joukkoliikenteen käyttäjämäärät, matkojen suuntautuminen, vaikutukset kulkutapoihin ja matka-aikoihin.


Käytetyt liikennemallit ja -ennustemenetelmät ovat samoja, joilla pääkaupunkiseudun liikennejärjestelmän muitakin hankkeita ja suunnitelmia tutkitaan.

Liikennemallit ovat ainoa työkalu, joilla voi arvioida uusien kulkuvälineiden vaikutuksia matkustamiseen. Liikennemallit on muodostettu laajojen liikennetutkimusten aineistoista, jotka koostuvat henkilöhaastatteluista sekä matkustaja- ja ajoneuvolaskennoista.


Mallit saattavat kuitenkin aliarvostaa raideliikennejärjestelmien palvelutasotekijöitä. Todellisuudessa raiteille voi tulla ennustettua enemmän käyttäjiä.

Valmistelussa on myös arvioitu mitkä ovat hankkeesta koituvat merkittävät vaikutukset. Arvioinnin perusteella merkittäviä ovat vaikutukset liikenteeseen ja liikkumiseen, ihmisten elinoloihin ja viihtyvyyteen sekä maisemaan ja kaupunkikuvaan. Vaihtoehtojen merkittävät vaikutukset ilmenevät lähinnä Etelä-Espoon – Helsingin kantakaupungin vyöhykkeellä.

Uudenmaan ympäristökeskus on 10.5.2006 antanut lausuntonsa Länsimetron ympäristövaikutusten arvioinnista. Lausunnossa on ilmoitettu, että arviointiselostus täyttää YVA-lain arviointiselostukselle asettamat sisältövaatimukset ja että selvitykset ovat riittävät päätöksenteon pohjaksi. 


Hankkeen rakentamiskustannukset on hankesuunnittelun yhteydessä laskettu ja täydennetty vastaamaan kevään 2008 hintatasoa. Samoin on esitetty liikennöinti- ja käyttökustannusten suuruus. Rakennuskustannusten laskenta perustuu pitkälle vietyihin metron eri osa-alueiden teknisiin järjestelmäsuunnitelmiin (kallio-, geo-, arkkit.-, rakenne-, 
melu-, tärinä) ja niiden yhteensovittamiseen. Lisäksi hintataso on sidottu laskenta-ajan maanrakennusindeksiin siten kuin kaupunginvaltuuston päätöksestä ilmenee.
Hankkeen pohjaksi tehdyt laskennat ja ennusteet ovat huolellisesti tehtyjä arvioita. Hankkeesta on tehty selvityksiä, suunnitelmia ja riskiarviointeja. Kaupunki ja valituksen tekijä ovat päätyneet erilaisiin johtopäätöksiin painottaessaan ja arvottaessaan asioita eri tavalla. Kyse on tarkoituksenmukaisuusharkinnasta.
Väitteet maankäyttö- ja rakennuslain vastaisuudesta     

Helsingin kaupunki toteaa, että valituksen väite, että hankesuunnitelmapäätös on maankäyttö- ja rakennuslain kaavoittamisen vaiheita koskevien määräyksien vastainen mitä tulee maankäytön suunnittelun ja rakentamiseen, vuorovaikutukseen ja riittäviin selvityksiin, on virheellinen.  
Valituksen mukaan hankesuunnitelman perusteella kaupungin tarkoituksena on rakentaa Koivusaaren metroasema ilman tarvittavaa asemakaavaa. Lisäksi väitetään, että hankesuunnitelma edellyttää Koivusaaren rakentamista piittaamatta maankäyttö- ja rakennuslain säännöksistä.  
Hankesuunnitelmavaiheessa on otettu huomioon voimassa olevat ja tekeillä olevat yleiskaavat ja asemakaavat ja maankäyttösuunnitelmat. Ne ovat olleet hankesuunnitelmassa lähtöaineistona asemien sijoittelussa ja suunnittelussa. 

Hankesuunnitelman edetessä yksittäisiin kaava- ja hankepäätöksiin tuodaan päätöksenteon pohjaksi lisää yksityiskohtaisempaa ja tarkennettua tietoa. 
Hankesuunnitelmassa olevaa Koivusaaren asemaa ei rakenneta ennen kuin tarvittava asemakaava on tehty. Hankesuunnitelmassa kaikki asemat on suunniteltu yhtenäisellä tarkkuustasolla. Hankesuunnitelmapäätöksessään kaupunginvaltuusto on oikeuttanut kaupunginhallituksen myöhemmin hyväksymään suunnitelmat Lauttasaaren ja Koivusaaren asemien toteuttamisesta hyväksytyn kokonaiskustannusarvion puitteissa. Asemakaavatyö etenee maankäyttö- ja rakennuslain mukaisesti vuorovaikutus- ja valituksentekomahdollisuuksineen. 

Länsimetroa varten laaditaan kaupunkisuunnitteluvirastossa asemakaavaa, joka mahdollistaa metron tunnelitilan ja asemien rakentamisen maan alle. Sisäänkäynnit ulottuvat maanpintaan asti. Ajoluiskat maanalaisiin tiloihin ja ilmastointikuilut ulottuvat maanpintaa korkeammalle. Mitään ei rakenneta ilman asemakaavaa. Lisäksi tarvitaan rakennuslupia, jolloin rakennuslupaviranomainen tutkii luvan myöntämisen kaavalliset, rakennusteknilliset ja muut vaadittavat edellytykset.

Hankesuunnitelmassa Koivusaareen on suunniteltu yksi metron sisäänkäynti. Sen sijaitseminen Koivusaaren tässä nimenomaisessa paikassa oli rakennusteknisesti perusteltua, koska siinä on ainoa maan pintaan ulottuva kallioesiintymä.
Helsingin yleiskaavaan 2002 on merkitty hankesuunnitelmaan sisältyvä metrolinjaus koko pituudeltaan. Yleiskaavassa metrolinjaus on Koivusaaren kohdalla.

Koivusaari on Helsingin yleiskaavassa 2002 selvitysaluetta, jonka maankäyttö ratkaistaan yleiskaavalla tai osayleiskaavalla. Koivusaaren rakentamisesta ei ole päätetty hankesuunnitelmassa. Koivusaaren maankäytön kehittämistyö on vireillä. Tähän tähtäävä alueen osayleiskaavatyö on käynnistetty kaupunkisuunnitteluvirastossa vuoden 2008 alussa. Päätökset tuodaan aikanaan päätettäväksi siten kuin kaavat lain mukaan hyväksytään. 
Koivusaaren suunnittelemiseksi ja osayleiskaavan pohjaksi on meneillään kansainvälinen ideakilpailu. Kilpailuehdotukset tullaan asettamaan julkisesti nähtäville yleisön arvioitavaksi ja keskustelua varten. Tarkoituksena on käydä laajaa vuoropuhelua asiasta kiinnostuneiden kanssa.
Metrohanketta on valmisteltu kuntalain edellyttämässä vuorovaikutuksessa. Hankkeesta on järjestetty useita yleisötilaisuuksia, sitä on esitelty eri yhteyksissä ja hankkeelle on perustettu nettisivut. 
Kaupunki toteaa, että Koivusaaren kaavoittaminen etenee normaalin kaavoitusprosessin puitteissa ja tulee asianmukaisesti käsiteltäväksi ja hyväksyttäväksi siinä järjestyksessä, kun kaavat lain mukaan hyväksytään. Tällöin tehty kaavapäätös on erikseen valituskelpoinen. Siltä osin kuin valituksessa väitetään hankepäätöksen olevan kaavoituksen vaiheita koskevien maankäyttö- ja rakennuslain määräysten vastainen, päätöksessä on kyse valmistelusta ja valitus tulee jättää hallinto-oikeudessa tutkimatta. 

Asukkaiden hyvinvointi ja kestävä kehitys 

Helsingin kaupunki toteaa, että kuntalain 1.3 §:n mukaan kunnan on edistettävä alueellaan asukkaidensa hyvinvointia ja kestävää kehitystä. Säännös kuvaa kunnan tavoitteita yleisellä tasolla.

Kunta päättää sille kuuluvan itsehallinnon nojalla, miten asukkaiden hyvinvointia ja kestävää kehitystä kussakin yksittäistapauksessa edistetään. 

Täytäntöönpanokielto

Valittaja vaatii valtuuston päätöksen täytäntöönpanon kieltämistä. 

Hankesuunnitelma tähtää valittajan mukaan rakentamisen 

aloittamiseen, jolloin Helsingille syntyy velvoite rahoittaa Länsimetro Oy:n toimintaa. Valittaja toteaa, että rakentamiseen liittyvät kaupalliset sopimukset eivät ole purettavissa ilman että sopimuksista seuraa kustannuksia. 

Edelleen valittaja perustaa vaatimuksensa maankäyttö- ja rakennuslakiin, jossa kielletään asemakaavan toteuttaminen ennen kaavan lainvoimaiseksi tuloa. 

Kaupunki toteaa, että mitään ei rakenneta ilman asemakaavaa ja tarvittavia rakennuslupia. Rakennuslupamenettelyssä rakennuslupaviranomainen tutkii luvan myöntämisen kaavalliset, rakennusteknilliset ja muut vaadittavat edellytykset. Ottaen lisäksi huomioon sen, että päätöksellä ei ole valittajaan ulottuvia oikeudellisia vaikutuksia Helsingin kaupunki katsoo, että valittaja ei siis ole esittänyt laillisia perusteita päätöksen täytäntöönpanon kieltämiseksi.

Johtopäätös


Valitus tulee jättää tutkimatta siltä osin kuin se koskee valmistelua tai on tehty tarkoituksenmukaisuusperusteella.

Siltä osin kuin Helsingin kaupunginvaltuuston päätöksestä tehdyssä valituksessa on viitattu Espoon kaupunkiin ja Länsimetro Oy:hyn, valitus tulee jättää tutkimatta.

Asiassa esitetyn selvityksen nojalla Helsingin kaupunki toteaa, että päätös ei ole syntynyt virheellisessä järjestyksessä, kaupunginvaltuusto ei ole ylittänyt toimivaltaansa eikä päätös ole muutenkaan lainvastainen eikä hankesuunnitelmasta aiheutuvilla toimenpiteillä vaikeuteta yleiskaavan toteutumista.


Valitus tulee hylätä. Myös vaatimus täytäntöönpanon kieltämisestä tulee hylätä.
HELSINGIN KAUPUNGINHALLITUS
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