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SELITYS LAUTTASAARI-SEURA R.Y:N VALITUKSESTA KOSKIEN HELSINGIN KAUPUNGINVALTUUSTON LÄNSIMETRON HANKESUUNNITELMAA KOSKEVAA HYVÄKSYMISPÄÄTÖSTÄ

Selityksen antaja
Helsingin kaupunginhallitus


Helsingin kaupunginhallituksen johtosäännön 8 §:n 2 momentin 5 kohdan mukaan kaupunginhallitus antaa selityksen kaupunginvaltuuston päätöstä koskevan valituksen johdosta, jos kaupunginhallitus katsoo voivansa yhtyä kaupunginvaltuuston päätöksen lopputulokseen.
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fax   (09) 310 36 173

Muutoksenhakija 
Lauttasaari-Seura r.y.

Helsingin kaupunginhallitus toteaa selityksenään seuraavaa:


Valitusoikeus ja -aika


Valtuuston päätökseen haetaan muutosta kunnallisvalituksella hallinto-oikeudelta (KuntaL 90.1 §). Valitusoikeus on asianosaisella ja kunnan jäsenellä (KuntaL 92 §).

Lauttasaari-Seura r.y. on valittanut Helsingin kaupunginvaltuuston Länsimetron hankesuunnitelmaa koskevasta päätöksestä 21.5.2008, 133 §.  Valitus on jätetty hallinto-oikeuteen 18.6.2008. Valituksessaan seura katsoo olevansa asianosainen asiassa. Seura toteaa, että seuran kirjelmän ottaminen valtuuston esityslistan liitteeksi osoittaa, että seura on tunnustettu asianosaiseksi myös hankesuunnitelmaa käsiteltäessä.

Hallintolain 11 §:n mukaan hallintoasioissa asianosainen on se, jonka oikeutta, etua tai velvollisuutta asia koskee. Yksinomaan asiaan liittyvät tosiasialliset intressit ja huomattavatkin vaikutukset henkilöiden asumiseen ja muihin oloihin eivät riitä tuottamaan asianosaisasemaa, vaan päätöksen vaikutusten asianosaiseen tulee olla oikeudellisia (hallituksen esitys hallintolaiksi HE 72/2002).

Päätös ei koske yhdistyksen oikeutta sillä tavalla, että yhdistyksellä olisi asiassa asianosaisen asema, vaan yhdistyksen valitusoikeus perustuu kunnan jäsenyyteen.

Kunnallisvalitus on tehtävä 30 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista (KuntaL 93 §). Kunnan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, kun pöytäkirja on asetettu yleisesti nähtäväksi (KuntaL 95.2 §). Kaupunginvaltuuston pöytäkirja 21.5.2008 on asetettu yleisesti nähtäväksi 30.5.2008, joten valitus on tehty määräajassa.

Valitusperusteet


Valituksen saa tehdä sillä perusteella, että

1) päätös on syntynyt virheellisessä järjestyksessä;

2) päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa; tai 

3) päätös on muuten lainvastainen (KuntaL 90.2 ).

Päätöksestä, joka koskee vain valmistelua, ei saa tehdä valitusta 

(KuntaL 91 §).

Kunnallisvalitusta ei voi tehdä tarkoituksenmukaisuusperusteella. 

Valituksen pääasiallinen sisältö

Valituksessa on vaadittu kaupunginvaltuuston päätöksen kumoamista Koivusaaren aseman osalta maankäyttö- ja rakennuslain sekä vahvistetun yleiskaavan vastaisena. Lisäksi on vaadittu, että Koivusaaren asema muutetaan hankesuunnitelmassa varaukseksi.

Vaatimusta on perusteltu sillä, että hankesuunnitelmassa päätös Koivusaaren aseman toteuttamisesta on vastoin maankäyttö- ja rakennuslain soveltamisalaa, vuorovaikutusta ja riittäviä selvityksiä koskevia lain kohtia. Valituksen mukaan Koivusaaren asema olisi tullut hankesuunnitelmassa merkitä pelkäksi varaukseksi siihen saakka että alueen tuleva osayleiskaava on saanut lainvoiman. Valituksen mukaan valtuusto on tietoisesti sivuuttanut maankäyttö- ja rakennuslain halutessaan hankesuunnitelmapäätöksessä ratkaista Koivusaaren metroaseman ennen osayleiskaavaa.

Valitus perustuu virheelliseen käsitykseen hankesuunnitelmapäätöksen oikeudellisesta luonteesta. Valituksessa katsotaan, että kaupunginvaltuuston kyseinen päätös Koivusaaren metroaseman osalta on sellainen kaupungin maankäyttöön vaikuttava päätös, joka olisi tullut tehdä maankäyttö- ja rakennuslain kaavoitusprosessia koskevien säännösten mukaisesti.

Tosiasiassa hankesuunnitelma on tehty palvelemaan hankkeen toteuttamisen päätöksentekoa. Kaupunginvaltuuston päätöksessä kaupunki on sitoutunut Länsimetron rakentamiseen siten, että valmistelua viedään eteenpäin suunnitelmaan kirjattujen linjausten mukaisesti. Hankesuunnitelma on lähtökohta, jonka perusteella tullaan tekemään varsinaiset toteutussuunnitelmat. Nämä suunnitelmat tuodaan niiden valmistuttua päätettäväksi siten kuin lait ja kaupungin päätöksentekojärjestelmä edellyttävät.  

Suuret maankäytölliset ratkaisut edellyttävät kaavapäätöksen tueksi ennakolta kaupungin tahdonilmaisua taloudellisesta sitoutumisesta jotta kaavavalmistelua voidaan viedä eteenpäin. Tässä tulee ottaa huomioon myös se, että Länsimetro on hyväksytty yleiskaavassa ja se kulkee yleiskaavassa selvitysalueeksi rajatun Koivusaaren läpi. 

Hankesuunnitelman luonnetta valmistelevana päätöksenä kuvataan esimerkiksi hankesuunnitelman taustaa ja tavoitteita koskevassa kohdassa 1.1. sivu 9, jossa todetaan, että ”Hankesuunnitelman perusteella tulee voida laatia toteutussuunnitelmat ja toteuttaa hanke niin, että se kaikilta osiltaan täyttää lakien, asetusten ja, rakentamismääräysten ja muiden asiaan kuuluvien määräysten ja normien vaatimukset.”

Hankesuunnitelmassa olevaa Koivusaaren asemaa ei rakenneta ennen kuin tarvittava asemakaava on tehty. Kaavan tekeminen etenee maankäyttö- ja rakennuslain mukaisesti vuorovaikutus- ja valituksentekomahdollisuuksineen. Hankesuunnitelmassa on otettu huomioon vahvistuneet ja tekeillä olevat asemakaavat ja maankäyttösuunnitelmat. Ne ovat olleet lähtöaineistona asemien sijoittelussa ja suunnittelussa. 

Metrohanketta on valmisteltu kuntalain edellyttämässä vuorovaikutuksessa. Hankkeesta on järjestetty useita yleisötilaisuuksia, sitä on esitelty eri yhteyksissä ja hankkeelle on perustettu nettisivut. 

Vaikka hankesuunnitelmassa on melko yksityiskohtaisella tasolla määritelty metroasemien sijainnit, ei suunnitelman hyväksymisellä ole päätetty hankkeen asemakaavan mukaisuudesta eikä asemakaavan sisällöstä.  

Länsimetroa varten laaditaan kaupunkisuunnitteluvirastossa asemakaavaa, joka mahdollistaa metron tunnelitilan ja asemien rakentamisen maan alle. Tämän hetkisissä suunnitelmissa sisäänkäynnit ulottuvat maanpintaan asti. Ajoluiskat maanalaisiin tiloihin ja ilmastointikuilut ulottuvat maanpintaa korkeammalle. Mitään ei rakenneta ilman asemakaavaa. Lisäksi tarvitaan rakennuslupia, jolloin rakennuslupaviranomainen tutkii luvan myöntämisen kaavalliset, rakennusteknilliset ja muut vaadittavat edellytykset.

Väite siitä, että kaupunginvaltuusto olisi tehnyt päätöksen ilman riittäviä selvityksiä maankäytön ratkaisuja varten, ei pidä paikkaansa. Kaupunkisuunnitteluvirasto on osallistunut kaikkiin Länsimetron suunnitteluvaiheisiin ja viimeksi hankesuunnitelman tekemiseen. Suunnittelussa on tehty mittavaa yli kuntarajojen ulottuvaa yhteistyötä eri ryhmissä kaavoittajien, liikennesuunnittelijoiden, pelastuslaitoksen, rakennusvalvonnan, ympäristökeskuksen, teknisten virastojen ja liikennelaitoksen teknisten asiantuntijoiden kesken. Hankkeesta on tehty selvityksiä, suunnitelmia ja riskiarviointeja. 

Uudenmaan ympäristökeskus on 10.5.2006 antanut Länsimetron ympäristövaikutusten arvioinnista lausunnon. Lausunnossa on ilmoitettu, että arviointiselostus täyttää YVA-lain arviointiselostukselle asettamat sisältövaatimukset ja että selvitykset ovat riittävät päätöksenteon pohjaksi.  

Hankesuunnitelma on tehty erityisen perusteellisesti ja se pohjautuu laajoihin selvityksiin. Kaupunginvaltuustolla on ollut riittävät ja oikeat tiedot asian käsittelemiseksi jotta se on voinut käyttää sille kuuluvaa harkintavaltaa.

Hankesuunnitelman edetessä yksittäisiin kaava- ja hankepäätöksiin tuodaan päätöksenteon pohjaksi lisää yksityiskohtaista ja tarkennettua tietoa.   

Hankesuunnitelman yleiskaavan vastaisuuden osalta Helsingin kaupunki toteaa, että väite ei pidä paikkaansa. Helsingin yleiskaavaan 2002 on merkitty hankesuunnitelmaan sisältyvä metrolinjaus koko pituudeltaan. Yleiskaavassa metro kulkee Koivusaaren kohdalla.

Koivusaari on Helsingin yleiskaavassa 2002 selvitysaluetta, jonka maankäyttö ratkaistaan yleiskaavalla tai osayleiskaavalla. Koivusaaren rakentamisesta ei ole päätetty hankesuunnitelmassa. Koivusaaren maankäytön kehittämistyö on vireillä. Tähän tähtäävä alueen osayleiskaavatyö on käynnistetty kaupunkisuunnitteluvirastossa vuoden 2008 alussa. Päätökset tuodaan aikanaan päätettäväksi siten kuin kaavat lain mukaan hyväksytään. Hankesuunnitelmasta aiheutuvilla toimenpiteillä ei vaikeuteta yleiskaavan toteutumista.
Hankesuunnitelmassa Koivusaareen on suunniteltu yksi metron sisäänkäynti. Sen sijaitseminen Koivusaaren tässä nimenomaisessa paikassa on hankesuunnitelmassa arvioitu olleen rakennusteknisesti perusteltua, koska siinä on ainoa maan pintaan ulottuva kallioesiintymä.  

Vaatimukset Koivusaaren metroaseman osalta tulisi jättää tutkimatta, koska hankesuunnitelmapäätöksessä Koivusaaren asemaa koskeva osa on asian valmistelua. Kaupunki on osoittanut päätöksellään tahdon Koivusaaren aseman ratkaisemisessa, varautunut siihen ja edellyttänyt virastojen ja laitosten edistävän päätöksen toteutumista.

Valituksenalainen päätös ei ole syntynyt virheellisessä järjestyksessä, kaupunginvaltuusto ei ole ylittänyt toimivaltaansa eikä päätös ole muutenkaan lainvastainen.

Helsingin kaupunki toteaa, että valitus tulee jättää valmistelua koskevana tutkimatta siltä osin kuin se koskee hankepäätöksen kumoamista Koivusaaren metroaseman osalta maankäyttö- ja rakennuslain vastaisena ja muilta osin hylätä. 
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