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HELSINGIN HALLINTO-OIKEUDEN LÄHETE 10295/08/03812/08/2299

Selityksen antaja
Helsingin kaupunginhallitus

Helsingin kaupunginhallituksen johtosäännön 18.9.1996, 8 §:n 2 momentin 5 kohdan mukaan kaupunginhallitus antaa selityksen kaupunginvaltuuston päätöstä koskevan valituksen johdosta, jos kaupunginhallitus katsoo voivansa yhtyä kaupunginvaltuuston päätöksen lopputulokseen.

Asiamies
Kaija Henriksson

oikeustieteen kandidaatti

Helsingin kaupunki/Hallintokeskus/Oikeuspalvelut

PL 1

00099 HELSINGIN KAUPUNKI

puh. 09 - 310 36186

fax   09 - 310 36101

Valitusoikeus
Valtuuston päätökseen haetaan muutosta kunnallisvalituksella hallinto-oikeudelta (KuntaL 90.1 §). Valitusoikeus on asianosaisella ja kunnan jäsenellä (KuntaL 92 §).

XXXX XXXX on kunnan jäsenenä valittanut Helsingin hallinto-oikeudelle valtuuston uusien metrovaunujen hankesuunnitelman hyväksymistä koskevasta päätöksestä 21.5.2008, 134 §.


Kunnallisvalitus on tehtävä 30 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista (KuntaL 93 §). Kunnan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, kun pöytäkirja on asetettu yleisesti nähtäväksi (KuntaL 95.2 §). 

Valtuuston pöytäkirja 21.5.2008 on pidetty yleisesti nähtävänä 30.5.2008, joten valitus on tehty määräajassa.

Valitusperusteet
Valituksen saa tehdä sillä perusteella, että

1) päätös on syntynyt virheellisessä järjestyksessä;

2) päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa; tai

3) päätös on muuten lainvastainen (KuntaL 90.2 §).

Valittajan vaatimukset

Valittaja vaatii, että päätös on kumottava ja kiellettävä päätöksen täytäntöönpano ennen päätöksen tulemista lainvoimaiseksi.

Päätös perustuu valittajan mukaan virheelliseen päätöksentekojärjestykseen (kaupungin hankintasäännön vastainen menettely), toimivallan ylittämiseen (päätös koskee Espoon kaupungin toimintaa) ja on lainvastainen (päätös rikkoo sekä hankintalakia että kuntalakia).

Asian valmistelusta ja päätöksenteosta

Valittajan mielestä kaupungin etua tarkoituksenmukaisena kokonaisuutena ei ole otettu huomioon, kun metrovaunujen ja länsimetron hankesuunnitelmaa sekä kulunvalvontalaitteistoa koskevia asioita ei ole käsitelty yhdellä kertaa. Päätöksiä on pyritty tekemään liian aikaisin ja puutteellisen valmistelun perusteella.
Kaupunginhallitus toteaa, että kuntalain 53.1 §:n mukaan kunnanhallituksen on valmisteltava valtuustossa käsiteltävät asiat. Kuntalakiin ei sisälly edellä esitettyä tarkempia säännöksiä asian valmistelusta valtuustoa varten. Asian valmistelussa on kysymys hallintomenettelyyn kuuluvasta asian selvittämisestä sen varmistamiseksi, että valtuutetuilla on riittävästi tietoa ratkaistavasta asiasta. 

Valtuuston päätös perustuu kaupunginhallituksen esitykseen, jossa asia on yksityiskohtaisesti perusteltu. Valtuutetuilla on ollut käytössään joukkoliikennelautakunnan ja talous- ja suunnittelukeskuksen lausunnot. Kaupunginhallituksen esitys on valtuuston päätöksen perusteluna. Valtuustolla on halutessaan ollut mahdollisuus pyytää asiassa lisäselvityksiä mm. kaupunginhallitukselta tai liikennelaitokselta. 
Lähtökohtaisesti valtuusto itse harkitsee, minkälaista selvitystä se katsoo tarvitsevansa päätöksenteon pohjaksi. Valtuusto on katsonut voivansa ratkaista valituksenalaisen asian käytettävissään olleen valmisteluaineiston pohjalta. 

Metrovaunujen hankesuunnitelman hyväksyminen, länsimetron hankesuunnitelmasta ja metron automatisoinnista päättäminen ovat kaikki olleet valtuuston päätettävänä lyhyen ajan kuluessa. Näiden asioiden valmistelussa on yksityiskohtaisesti otettu huomioon niiden vaikutukset toisiinsa. Myös valtuuston päätösten perusteluissa on eritelty hankkeiden vaikutuksia toisiinsa. 
Viime kädessä valtuusto itse päättää asioiden käsittelyjärjestyksestä. Hankkeet on normaalin päätöskäytännön mukaisesti päätetty erillisinä päätöskohteina. Hankkeita käsiteltäessä on otettu huomioon kunkin kohteen yhteydet muihin vireillä oleviin länsimetroa koskeviin asioihin. 
Länsimetroon liittyvä päätöksenteko ja päätöksenteon valmistelu on ollut perusteellista ja vienyt myös liikennelaitoksen lausunnon mukaan runsaasti valmisteluaikaa, kun se on myös suurelta osin koordinoitu Helsingin ja Espoon valmistelijoiden kesken. 

Metrovaunujen hankesuunnitelma on kustannuksiltaan sellainen hanke, josta päättäminen kuuluu valtuustolle.

Mitä tulee kalustohankintojen kustannuksiin, voidaan todeta, että 

rahoituskustannusten lopullisesta jakamisesta käytön mukaan todetaan valtuuston päätöksen perusteluissa seuraavaa:

”HKL-Metroliikenne saa metrojunilla liikennöinnistä liikennöintikorvausta, jolla pitkällä aikavälillä rahoitetaan metrojunien investointi- ja käyttökustannukset. Jatkossa läpinäkyvyys- ja kustannusvastaavuus edellyttää, että liikennöintikorvauksiin sisältyvät myös kalustohankintojen rahoituskustannukset. Maksetut liikennöintikorvaukset jakaantuvat YTV:n kuntien maksettavaksi samassa suhteessa, kun kunkin kunnan asukkaat metroliikennettä käyttävät.”

Lisäksi perusteluissa on todettu, että hankinnassa otetaan huomioon Länsimetron suurempi liikennetarjonta osuudella Lauttasaari -Tapiola, mikä liikennelaitoksen on otettava huomioon kuntaosuuksia määritettäessä liikennöintikustannusten jakamisessa.

Kaupunginhallitus on 26.5.2008, 774 § tekemällään valituksenalaisen valtuuston päätöksen täytäntöönpanopäätöksellä erikseen kehottanut liikennelaitosta huolehtimaan siitä, että investoinnin kustannukset tulevat kokonaisuudessaan sisällytetyksi liikennöintikorvauksiin, joiden perusteella kuntien maksuosuudet määräytyvät. Varauma tähän kehotukseen sisältyi jo valtuuston päätöksen perusteluihin.
Kaupunginhallitus toteaa, että asia on valmisteltu ja siitä on päätetty normaalin käytännön mukaisesti. Valtuusto on voinut käyttää asian ratkaisemisessa sille kuuluvaa harkintavaltaa. Valittajan käsitys siitä, että kaupungin etua tarkoituksenmukaisena kokonaisuutena ei olisi otettu huomioon, on virheellinen. Uusien metrovaunujen hankesuunnitelman hyväksyessään valtuusto ei ole päättänyt Espoon kaupungin toimintaa koskevasta asiasta eikä siten ylittänyt toimivaltaansa. 
Hankintasäännösten soveltaminen
Kaupunginhallitus toteaa, että valituksenalaisessa päätöksessä ei ole kyse hankintaa koskevasta päätöksestä vaan vasta hankesuunnitelman hyväksymisestä. Hankesuunnitelmasta päättäminen ei kuulu hankintasäännösten soveltamisalaan.

Valituksenalaisella hankesuunnitelman hyväksymispäätöksellä kaupunki ei ole vielä sitoutunut hankkimaan metrovaunuja. 
Metrovaunujen hankintaa koskeva hankintapäätös tulee aikanaan kilpailuttamisen myötä joukkoliikennelautakunnan päätettäväksi. Hankintaan sovelletaan vesi- ja energiahuollon, liikenteen ja postipalvelujen alalla toimivien yksiköiden hankinnoista annettua ns. erityisalojen hankintalakia. 
Kaupunginhallitus toteaa selvyyden vuoksi vielä, että vastoin valittajan käsitystä automaattijärjestelmällä varusteltuja junia ei tulla hankkimaan, jos automaattimetrojärjestelmää ei jostain syystä voitaisikaan toteuttaa. 
Edellä olevan perusteella valittajan väite siitä, että valtuuston päätös on hankintalain ja kaupungin oman hankintasäännön vastainen, on lakiin perustumaton. 
Täytäntöönpanokielto

Valittaja on vaatinut valituksenalaisen päätöksen täytäntöönpanon kieltämistä. Perusteluinaan valittaja viittaa siihen virheelliseen käsitykseen, että kyseessä jo olisi metrovaunujen hankintapäätös. 

Kaupunginhallitus toteaa, että kyseessä ei vielä ole hankintasäännösten edellyttämä hankintapäätös. Liikennelaitoksen tehtävänä on kilpailuttaa uusien metrovaunujen hankinta joukkoliikennelautakunnan ratkaistavaksi.

Valittaja ei ole esittänyt laillisia perusteita päätöksen täytäntöönpanon kieltämiseksi.
Johtopäätös 


Asiassa esitetyn selvityksen nojalla kaupunginhallitus toteaa, että valtuuston päätös ei ole syntynyt virheellisessä järjestyksessä, valtuusto ei ole ylittänyt toimivaltaansa eikä päätös ole muutenkaan lainvastainen. 
Kaupunginhallitus toteaa vielä, että kunnallisvalitusta ei voi tehdä tarkoituksenmukaisuusperusteella. 

Valitus tulee jättää tutkimatta siltä osin kuin se koskee päätöksen tarkoituksenmukaisuutta ja muilta osin valitus tulee hylätä.

HELSINGIN KAUPUNGINHALLITUS
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