



LUONNOS 18.11.2009
Pääkaupunkiseudun sosiaalialan osaamiskeskus, SOCCAn, toimintasääntö
1. Tehtävä
Tehtävänä on sosiaalialan osaamisen parantaminen pääkaupunkiseudulla opetuksen, tutkimuksen ja kehittämisen keinoin.  Toiminta perustuu osaamiskeskustoiminnasta annettuun lakiin (1230/2001) ja sen pohjalta annettuun asetukseen (1411/2001). Osaamiskeskuksen nimi on Pääkaupunkiseudun sosiaalialan osaamiskeskus; SOCCA (myöhemmin SOCCA). Heikki Waris –instituutti ja Varhaiskasvatuksen kehittämisyksikkö ovat 1.1.2009 lukien  osa Soccaa.
2. Toimintasäännön tavoitteet

Tällä toimintasäännöllä määrätään SOCCAn  ja sen toimijoiden roolit ja vastuut sekä päätöksentekomenettelyt sen lisäksi mitä sosiaalialan osaamiskeskustoimintaa koskevassa laissa (1230/2001), asetuksessa (1411/2001) sekä pääkaupunkiseudun kuntien, Helsingin yliopiston ja Metropolia Ammattikorkeakoulun hyväksymässä yhteistyösopimuksessa on sanottu.

3. Organisaatio
SOCCAn organisaatio on osa Helsingin kaupungin sosiaalivirastoa. SOCCA koostuu tutkimus- ja kehittämisyksiköistä sekä kehittämistiimeistä. Nämä vastaavat oman osaamisalueensa perustehtävästä ja sen kehittymisestä. 
Tällä hetkellä tutkimus- ja kehittämisyksiköitä ovat sosiaalityön käytäntötutkimusta ja – opetusta toteuttava Heikki Waris- Instituutti ja Varhaiskasvatuksen kehittämisyksikkö VKK-Metro. Heikki Waris –instituutin opetus- ja tutkimustoiminnasta vastaa sosiaalityön käytäntötutkimuksen professori.  
Lisäksi SOCCAan kuuluu verkostomaisia hankkeita, joille kullekin määritellään vastuuhenkilö. Verkostomaisista hankkeista voidaan muodostaa edellä mainittuja kehittämistiimejä. 
4. Johtaminen ja päätöksenteko
SOCCAn toiminnassa noudatetaan soveltuvin osin Helsingin kaupungin ja sosiaaliviraston säännöksiä ja ohjeita kuitenkin ottaen huomioon Soccan riippumattomuus ja erityisasema koko pääkaupunkiseudun sosiaalialan osaamiskeskuksena. SOCCAn keskitetyt hallintopalvelut tuotetaan Helsingin sosiaaliviraston hallinto- ja kehittämiskeskuksessa. 
4.1.  Johtokunta

SOCCAn toimintaa johtaa johtokunta, jonka nimittäminen, toimivalta ja tehtävät on määritelty yhteistyösopimuksessa. Johtokunnan jäsenet ja kullekin henkilökohtainen varajäsen nimetään yhteistyösopimuksen mukaisesti.
4.2. Johtokunnan tehtävät yhteistyösopimuksen mukaan  ovat:
· hyväksyy pitkän aikavälin strategian sekä vahvistaa tutkimus- ja kehittämishankkeet sisältävän vuosittaisen toimintasuunnitelman

· hyväksyy taloussuunnitelman ja valvoo sen toteutusta

· nimeää Heikki Waris – instituutin ja varhaiskasvatuksen kehittämisyksikkö VKK-Metron asiantuntijaryhmät sekä muut tarvittavat asiantuntijaryhmät ja muut ryhmät taustayhteisöjen esitysten pohjalta

· seuraa yhteistyösopimuksen toteutumista ja valmistelee tarvittaessa uuden sopimuksen

· tekee esityksen SOCCAn hallinnosta vastaavalle kaupungille osaamiskeskusjohtajan valinnasta

· nimeää tarvittaessa johtokuntaan pysyvät asiantuntijat

4.3. Johtajan tehtävät

Johtaja vastaa SOCCAn toiminnan ja talouden suunnittelusta, seurannasta ja kehittämisestä johtokunnan asettamien strategisten linjausten ja hyväksytyn taloussuunnitelman mukaisesti .
Johtajan tehtävänä on:

· vastata Soccan taloudesta talousarvion puitteissa

· vastata talousarvion ulkopuolisten hankkeiden taloudesta

· vastata henkilöstöhallinnosta 

· vastata Soccan sisäisen organisaation vastuujaosta ja toiminnan ohjauksesta sekä tehdä näitä koskevia päätöksiä

· vastata Soccan toimitilojen tarkoituksenmukaisuudesta

· neuvotella ja solmia yhteistyö- ja toimeksiantosopimuksia

· tehdä rahoitushakemuksia Soccaa sitovien sääntöjen puitteissa

· edistää verkostomaista toimintatapaa pääkaupunkiseudulla, valtakunnallisesti ja kansainvälisesti sosiaalialan tutkimus- ja kehittämistyön ja parantamiseksi

4.4. Henkilöstö

SOCCAn henkilöstön rakenteen rungon muodostaa yhteistyösopimuksessa määritelty henkilöstörakenne. Hankkeiden henkilöstön määrittelee hankkeiden laatu ja rahoitus.

Helsingin sosiaalivirastoon on valtionavustuksella ja yhteistyösopimukseen perustuvalla kuntien rahoituksella perustettu johtajan vakanssin lisäksi  seuraavat vakanssit: 

· erityissuunnittelija tehtävänään varhaiskasvatuksen kehittämistoiminta

· erityissuunnittelija tehtävänään erityisesti sosiaalityön ja sosiaaliohjauksen kehittämistoiminta

· erikoistutkija tehtävänään tutkimustoiminnan kehittäminen ja ohjaus

· johtava tutkijasosiaalityöntekijä tehtävänään sosiaalityön käytäntötutkimusta ja opetusta toteuttavan Heikki  Waris –instituutin esimiestehtävät 

· tiedottaja

· toimistonhoitaja

· projektisihteeri

Soccassa voi työskennellä myös henkilöitä, joilla on työsuhde yhteistyösopimuksen muiden osapuolten organisaatiossa. Helsingin yliopiston ja Metropolia Ammattikorkeakoulun työntekijät ovat kukin työsuhteessa omaan organisaatioonsa.
Henkilöstön ottamista ja henkilöstöhallinnon päätöksentekoa koskevat valtuudet on määritelty Helsingin kaupungin sosiaaliviraston henkilöstöhallinnon päätöksentekoa koskevassa ohjeessa. 

4.5. Asiantuntijaryhmät tai ohjausryhmät
Tutkimus- ja kehittämisyksiköiden ja kehittämistiimien yhteydessä voi toimia joko asiantuntijaryhmä tai ohjausryhmä riippuen niiden perustehtävästä.  Asiantuntijaryhmä valitaan tutkimus- ja kehittämisyksiköille, joiden toiminta perustuu yliopistoyhteistyöhön.  Tutkimus- ja kehittämisyksikön sekä kehittämistiimin vastuuhenkilö vastaa yksikkönsä toiminnasta ja kehittämisestä sekä talouden suunnittelusta ja seurannasta säännösten ja delegoitujen valtuuksiensa  puitteissa. 
Asiantuntijaryhmien tehtävä on huolehtia kuntien asiakastyön kehittämisen tarpeiden yhteensovittamisesta  yliopistollisen tutkimuksen ja opetuksen kanssa. Tutkimus- ja kehittämisyksikön vastuuhenkilö valmistelee asiantuntijaryhmässä käsiteltävät asiat ja toimii ryhmän sihteerinä.   
Asiantuntijaryhmät nimittää johtokunta kunkin taustatahon esitysten pohjalta.  Asiantuntijaryhmän puheenjohtajana toimii siihen nimetty johtokunnan jäsen. Asiantuntijaryhmässä tulee varmistaa riittävä tieteellinen ja opetuksellinen asiantuntemus sekä yhteydet kuntien sosiaalialan kehittämistoimintaan.
Niiden hankkeiden tai hankekokonaisuuksien tukena, joilla ei ole asiantuntijaryhmää voi tarvittaessa olla ohjausryhmä rahoittajan vaatimuksista ja toiminnan laadusta riippuen. SOCCAn johtaja nimittää ohjausryhmät taustayhteisöjen kanssa neuvoteltuaan  ottaen huomioon rahoittajan ja johtokunnan asettamat vaatimukset.

4.6. Hankkeet
SOCCAn johtaja nimittää jokaiselle hankkeelle vastuuhenkilön, joka vastaa hankkeen taloudesta ja toteuttamisesta. Hankkeelle tehdään toiminta- ja taloussuunnitelma, jonka toteutumista seurataan säännöllisesti.
5. Estyneenä oleminen
SOCCAn johtajan estyneenä ollessa hänen tehtäviään hoitaa johtava tutkijasosiaalityöntekijä. Muilta osin SOCCAn johtaja päättää siitä kuka toimii yksiköiden, tiimien tai hankkeiden vastuuhenkilönä varsinaisen vastuuhenkilön ollessa estyneenä.
6. Muut toimintasääntöasiat 
SOCCAn vuotuista toimintasuunnitelmaa tehtäessä huomioidaan myös yliopiston ja Metropolia Ammattikorkeakoulun osuus SOCCAn toiminnan tavoitteiden täyttymisessä. Tehtävien vuotuisesta raportoinnista johtokunnalle vastaavat nimetyt vastuuhenkilöt. Helsingin yliopistoa ja Metropolia Ammattikorkeakoulua johtokunnassa edustavat jäsenet esittelevät vuotuiset toimintasuunnitelmat johtokunnalle ja raportoivat niiden toteutumisesta.
7. Voimaantulo ja voimassaoloaika

Tämä toimintasääntö tulee voimaan 1.1.2010 ja on voimassa yhteistyösopimuksen voimassaoloajan.
