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LAUSUNTO VALTUUTETTU JOHANNA SUMUVUOREN TOIVOMUSPONNESTA LAATIA LÄHISUHDEVÄKIVALLAN VASTAINEN TOIMINTAOHJELMA

Sosv 2009-427

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Lähisuhdeväkivallalla tarkoitetaan henkistä, fyysistä, seksuaalista tai taloudellista väkivaltaa parisuhteissa, perheissä tai muissa lähisuhteissa. Lähisuhdeväkivallan ohella voidaan puhua parisuhdeväkivallasta, perheväkivallasta ja naisiin kohdistuvasta väkivallasta. Lähisuhdeväkivalta käsittää kaiken väkivallan, joka tapahtuu läheisessä suhteessa olevien ihmisten kesken. Se voi olla miehen naiseen kohdistamaa väkivaltaa, naisen väkivaltaa miestä kohtaan, lapsiin tai vanhuksiin kohdistuvaa tai sisarusten välistä väkivaltaa.

Oikeusministeriön työryhmä esitti tuoreessa työryhmämietinnössään (2009:11), että lähisuhteissa tapahtuneet lievät pahoinpitelyt luokiteltaisiin jatkossa pahoinpitelyiksi, jolloin niistä voitaisiin tuomita nykyistä ankarampia rangaistuksia. Samalla rikokset tulisivat virallisen syytteen alaisiksi. Kun nämä rikokset tulisivat virallisen syytteen alaisiksi, esitutkinnan käynnistäminen ja syyllisen saattaminen vastuuseen eivät olisi enää riippuvaisia uhrin tahdosta.

Uudistuksella halutaan korostaa läheissuhteissa tapahtuvien lievien pahoinpitelyjen moitittavuutta. Uudistus voi myös auttaa katkaisemaan rikoksen uusimiskierteen. Poliisin vuonna 2007 tilastoimista kaikista väkivaltarikoksista 12 % rekisteröitiin perheväkivallaksi. Perheväkivallan uhreista 9 % oli naisia ja 3 % miehiä. Valtaosa sekä naisten että miesten kokemasta väkivallasta on siten muuta kuin perheen sisällä tapahtuvaa. 

Naisiin ja miehiin kohdistuvassa perhe- tai parisuhdeväkivallassa on kuitenkin havaittavissa joitakin eroja. Oikeustilastollisessa vuosikirjassa eritellään vuonna 2007 poliisin tietoon tulleet saman ruokakunnan sisällä tapahtuneet pahoinpitelyt. Saman ruokakunnan sisällä tapahtuneista lievistä ja perusmuotoisista pahoinpitelyistä 71 prosenttia oli kohdistunut yli 15-vuotiaaseen naiseen, 15 prosenttia yli 15-vuotiaaseen mieheen ja 14 prosenttia alle 15-vuotiaaseen lapseen. Törkeissä pahoinpitelyissä ja henkirikoksen yrityksissä miesten suhteellinen osuus uhreista sen sijaan kasvaa. Näistä teoista 50 % oli kohdistunut yli 15-vuoti-aaseen naiseen, 42 % yli 15-vuotiaaseen mieheen ja 8 % alle 15-vuoti-aaseen lapseen.

Suuri osa läheissuhdeväkivallasta jää piilorikollisuudeksi tai sitä koskevat toimenpiteet loppuvat ennen kuin rikosilmoitusta on kirjattu. Useiden tutkimusten mukaan etenkin parisuhdeväkivalta on luonteeltaan toistuvaa, se muuttuu vakavammaksi toistuessaan ja uhri kykenee harvoin katkaisemaan kierteen omin avuin. Parisuhdeväkivalta on usein jatkunut pitkään ennen kuin siitä ylipäänsä ilmoitetaan poliisille.

Työryhmä luovutti ehdotuksensa 16. kesäkuuta 2009 oikeusministerille.

Sosiaali- ja terveysministeriö on yhteistyössä Kuntaliiton ja lääninhallitusten kanssa velvoittanut kuntia laatimaan lähisuhde- ja perheväkivallan ehkäisyyn tähtäävän toimenpideohjelman. Toimenpideohjelmassa tulee olla kuvattuna palvelujen ohjaamiseen ja johtamiseen sovitut rakenteet sekä eri toimijoiden vastuut palvelujärjestelmässä.  

Helsingissä valmistellaan uutta turvallisuusohjelmaa vuosille 2010–2013 kaupunginjohtajan asettaman johtoryhmän ja kuuden alatyöryhmän sekä ohjausryhmän toimesta määräaikanaan 31.10.2009. Yhtenä teemana turvallisuusohjelman valmistelussa on laatia toimenpide-ehdotus lähisuhdeväkivallan ehkäisemiseksi ja vähentämiseksi koko väestön näkökulmasta huomioiden myös ikäihmiset. Lähisuhdeväkivallan ehkäisemistä ja vähentämistä valmistelevan alatyöryhmän esityksen tulee olla valmis vuoden 2009 loppuun mennessä ja sen jäseninä ovat edustajat sosiaalivirastosta, terveyskeskuksesta, opetusvirastosta, nuorisoasiainkeskuksesta, poliisilaitokselta, syyttäjänvirastosta, Rikosuhripäivystyksestä ja Miessakit ry:stä. Pysyvänä asiantuntijana on Helka ry:n edustaja. Työryhmä on kuullut sekä useita viranomaisten että järjestöjen asiantuntijoita.

Helsingissä julkaistiin 15.8.2008 perheväkivallan ehkäisytyöryhmän laatima opas kaupungin työntekijöiden ja yhteistyökumppaneiden käyttöön lähisuhdeväkivallan tunnistamiseksi ja väkivaltaa kokeneiden auttamiseksi. Perheväkivallan ehkäisytyöryhmän julkaisema opas oli osa perheväkivaltaohjelman päivittämistä, johon kaupunginhallitus oli kehottanut sosiaalivirastoa ryhtymään yhteistyössä terveyskeskuksen ja Terve ja turvallinen kaupunki -neuvottelukunnan kanssa. 

Lisätiedot:
Salin Olli, sosiaalipäivystyksen päällikkö, puhelin 310 43816
Kahila Maria, kehittämiskonsultti, puhelin 310 43087
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