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Meripuisto, puistosuunnitelman selostus 

Suunnittelualue
Meripuisto sijaitsee kaupunginosassa 7. Ullanlinna. Alueen asemakaava nro 9460 on hyväksytty 19.11.1990 ja nro 10415 on hyväksytty 2.4.1997. 
Meripuisto on asemakaavoissa puistoa.
Alue rajautuu pohjoisessa Merikatuun, idässä Neitsytpolkuun, etelässä Merisatamanrannan kevyen liikenteen väylään ja lännessä pysäköintialueeseen sekä Fredrik Stjernvallin puistoon. Meripuiston halkaisee itä-länsisuunnassa Merisatamanranta-katu.

Meripuiston pinta-ala on 22 770 m2.
Suunnittelun lähtökohdat ja tavoitteet

Meripuisto on Eiranrannan ja Merisataman virkistysalueiden itäisin puisto. Meripuisto ja sen viereinen Fredrik Stjernvallin puisto muodostavat laajan yhtenäisen viheralueen ja jatkavat merenrannan puistoketjua Kaivopuistoon asti. Vanhat puistot sijaitsevat entisen satamaradan ratapihalla.
Meripuisto on suurelta osin avointa nurmikenttää, jota käytetään peleihin ja erilaisten yleisötapahtumien pitopaikkana. Puiston leikkipaikka, Rotarilehto ja petankkikenttä sijaitsevat alueen pohjoisosassa Merikadun varressa.
Merenrannan rantaraittiin liittyvä kapea puistoalue on graniittisella reunamuurilla korotettua nurmialuetta, jonka meren puoleisessa reunassa on penkkejä ja Merisatamanranta-kadun puoleisessa reunassa on puukujanne. 
Tavoitteena on yhdistää puisto joustavasti rannan viheralueisiin. Puiston avoimuus säilytetään ja sen toimintoja kehitetään. Kulunut leikkipaikka uudistetaan ja petankkialue siirretään Rotarylehdon yhteyteen. 

Veneiden talvisäilytys puistosta siirretään tähän tarkoitukseen rakennetuille rannan pysäköintialueille. 

Suunnitelman sisältö

Meripuiston laaja nurmikenttä kunnostetaan ja sen halki kulkevan satamaradan linjauksen kohdalle rakennetaan uusi kivituhkapintainen puistokäytävä, joka yhdistää puiston läntisiin viheralueisiin. Merikadulta puistoon johtavat pohjois-eteläsuuntaiset kivituhkapintaiset käytävät jatketaan Merisatamanranta-kadulle asti. Käytävien Merikadun puoleisessa päässä on pienet kivetyt aukiot, joista on kulkuyhteydet toiminta-alueille. Kivituhkakäytävät rajataan nupukivireunuksella. 
Puiston leikkipaikka rajataan kasvillisuudella ja metallilanka-aidalla. Merenpuolelta puhaltavien tuulien takia leikkipaikan eteläreunaan asennetaan läpinäkyvä suoja-aita. Leikkitoiminnot järjestetään aidan suojaamaan alarinteeseen ja pelipaikat kadun puoleiselle ylätasanteelle. Leikkipaikan varusteet ovat teemaltaan meriaiheisia ja ne on tarkoitettu ensisijaisesti alle kouluikäisille. Leikkivälineiden turva-alueille, hiekkaleikkialueille ja aidan viereisille ”saarille” on järjestetty kulkuyhteydet myös puulaitureiden kautta. 
Rotarylehto kunnostetaan hiekkapintaiseksi kentäksi, jossa voi pelata petankkia. Kentän päätyalueet rajataan matalalla muurilla, joka toimii myös 
istuintasona.  Alueelle sijoitetaan muutamia kuntoiluvälineitä.
Leikkipuisto ja Rotarylehto rajataan pensasaidoilla siten, että alueen länsipuolella oleva Fredrik Stjernvallin puisto, leikkipaikka ja Rotarylehto muodostavat puistotilojen sarjan. Pieniä aukioita korostetaan perennaistutuksilla. Alueen puut säilytetään muutamaa huonokuntoista puuta lukuun ottamatta. Uusia puita istutetaan aukioiden ja pohjois-eteläsuuntaisten reittien yhteyteen sekä puiston itäosaan, jossa nurmialue erotetaan Merikadusta ja Neitsytpolusta puuistutuksilla.
Merenrannan rantaraitin penkit uusitaan ja Merisatamanranta-kadun puoleiselle viheralueelle käytävien reunaan sijoitetaan syväkeräyssäiliöitä. Roskakorimaisia syväkeräyssäiliöitä sijoitetaan myös toiminta-alueille.
Meripuiston käytävät ja toiminta-alueet valaistaan alaspäin suunnatuilla pylväsvalaisimilla.
Esteettömyys

Meripuisto täyttää esteettömyyden perustason vaatimukset.
