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Helsingin kaupunki



7.10.2009
Terve ja turvallinen kaupunki – neuvottelukunta

LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE TOIVOMUSPONNESTA, ETTÄ VÄKIVALLAN EHKÄISYN OHJELMAN PÄIVITTÄMISEN YHTEYDESSÄ LAADITAAN LÄHISUHDEVÄKIVALLAN VASTAINEN TOIMINTAOHJELMA ERI HALLINTOKUNTIEN YHTEISTYÖNÄ

Helsingin kaupungin hallintokeskus on lähetteellään Dnro 2009–1058/359 pyytänyt Terve ja turvallinen kaupunki – neuvottelukunnalta lausuntoa kaupunginhallitukselle valtuutettu Johanna Sumuvuoren toivomusponnesta, jossa kaupunginvaltuusto edellyttää, että väkivallan ehkäisyn ohjelman päivittämisen yhteydessä laaditaan lähisuhdeväkivallan vastainen toimintaohjelma eri hallintokuntien yhteistyönä.

Terve ja turvallinen kaupunki – neuvottelukunta on käsitellyt aloitetta kokouksessaan 7.10.2009 ja toteaa, että aloitteessa puututaan tärkeään ongelmaan.  Lähisuhdeväkivalta on merkittävä naisten terveyttä ja tasa-arvoa koskeva ihmisoikeuskysymys. Väkivallasta tulee helposti käyttäytymismalli, joka siirtyy sukupolvelta toiselle. Tutkimusten mukaan miltei puolet parisuhteessaan väkivaltaisesti käyttäytyvistä miehistä oli nähnyt lapsuudenkodissaan isän kohtelevan väkivaltaisesti puolisoaan. Uudet tutkimukset ja tilastot kertovat, että myös naiset lyövät kumppaneitaan. Nämä naisetkin ovat usein ylisukupolvisen väkivaltaisen perimän kantajia, joilla väkivalta, itsetuho ja päihteiden käyttö kietoutuvat toisiinsa.  

Helsingissä naisiin kohdistuvan väkivallan ehkäisytyölle viitekehyksen tarjoaa kaupunginvaltuuston vuonna 1997 hyväksymä perheväkivallan ehkäisyohjelma. Ohjelmassa tarkastellaan perheväkivaltaa paitsi asiakastyön kannalta myös koko kaupungin näkökulmasta. Samalla kun parannamme palveluja, luomme uutta turvallisempaa kaupunkikulttuuria.

Helsingin perheväkivallan ehkäisyohjelman keskeisiä elementtejä ovat:
· perheväkivallan ehkäisy kuuluu kaikille hallintokunnille

· väkivaltaan puuttuminen on osa normaalia ammatillista auttamistyötä

· olennaista on väkivallan varhainen tunnistaminen

· hoitoketjujen tulee olla toimivia

· tarvitaan aiheeseen liittyvää koulutusta ja tiedottamista

Perheväkivallan ehkäisyohjelman konkretisoimiseksi ja palveluketjun sujumiseksi Terve ja turvallinen kaupunki- neuvottelukunnan alainen laaja-alainen ja moniammatillinen työryhmä on tuottanut ” Ensiapua perheväkivaltaan Helsingissä, Tunnistaminen – auttaminen – yhteistyö” – oppaan (http://www.hel2.fi/ajankohtaista/perhevakivaltaan.pdf) . 

Helsingissä järjestetään vuosittain koulutusta avainhenkilöille, jotka työskentelevät lähisuhdeväkivallan parissa. Koulutuksessa käsitellään lähisuhdeväkivaltaa eri puolilta, tutustutaan uusiin tutkimustuloksiin ja keinoihin auttaa väkivaltaa kokeneita naisia, lapsia sekä myös väkivaltaa käyttäviä miehiä ja naisia. Koulutuksen tavoitteena on rohkaista työntekijöitä puuttumaan väkivaltaan ja ennen kaikkea löytää keinoja tekijän vastuuttamiseksi. Osa koulutuksesta on jatkuvaa peruskoulutusta ja osa erityisaiheita syventäviä tilaisuuksia. Välillä järjestetään suuria seminaareja isommalle joukolle, ettei asian tärkeys pääsisi unohtumaan arjen aherruksessa.
Koulutuksessa opetellaan ennen kaikkea tunnistamaan uhri ja vastuuttamaan tekijä. Vastuu väkivallasta on aina tekijällä. Väkivaltaisuus ei ole mielenterveysongelma. Jos väkivaltaa käyttävällä henkilöllä on mielenterveysongelma, psyykkinen sairaus tai alkoholiongelma, hän tarvitsee näihin ongelmiin erikoistunutta apua. Helsingissä on palveluja miehille, jotka haluavat ehkäistä tai lopettaa väkivallan käytön lähisuhteissaan ja tarvitsevat apua kriisinsä selvittämisessä. Meillä on myös palveluja väkivaltaa käyttäville naisille. Järjestötoimintaa ja sen tarjoamia palveluja voidaan pitää helsinkiläisen auttajaverkoston rikkautena. Yleensä apua haetaan virallisilta tahoilta vasta kun väkivalta on kestänyt pitkään. Siksi on tärkeää, että tarjolla on matalan kynnyksen auttamistahoja. Epävirallinen sosiaalinen tuki on huomattava voimavara silloin, kun sitä on saatavilla. Lähisuhteissa esiintyvä väkivalta kuitenkin eristää perheenjäsenet usein sellaisesta lähiyhteisöistä, joka voisi tukea tarjota.
Kuten aloitteessa todetaan, lähisuhdeväkivallan vastainen toimintaohjelma tulee laatia eri hallintokuntien yhteistyönä. Viranomaisten auttamistyön ongelmana on helposti sen pirstaleisuus ja lyhytjännitteisyys. Avun jatkuminen ja koordinointi eivät saa jäädä uhrin harteille. Helsingin perheväkivallan ehkäisyoppaan tavoitteena on varmistaa toimiva palveluketju. On tärkeää, että jokainen väkivaltatapauksen havainnut viranomainen tietää roolinsa tilanteeseen puuttumisessa ja kaikki väkivaltatilanteen osapuolet ohjataan oikeaan paikkaan jatkotoimenpiteitä varten.
Helsingissä naisiin kohdistuvan väkivallan ehkäisy on hyötynyt sosiaaliviraston ja poliisin sujuvasta yhteistyöstä. Poliisi on lisännyt peruskoulutukseensa osiot perheväkivallan ehkäisystä. Helsingissä työskentelee jokaisessa neljässä poliisipiirissä kaupungin palkkaama sosiaalityöntekijä. Poliisiaseman sosiaalityöntekijä kokoaa perheväkivaltaa koskevia tietoja, arvioi niitä ja siirtää oikealle vastuuyksikölle.
Helsingissä Malmin sairaalan poliklinikka, sosiaalivirasto ja poliisi ovat kehittäneet työmallin, jolla parannetaan pahoinpitelyn uhrin oikeusturvaa ja viranomaisten yhteistyötä. Yhteistyömalli sisältää PAKE:n eli pahoinpitely- ja kehonkarttalomakkeen, johon potilaan vammat ja muut pahoinpitelytiedot kirjataan poliklinikalla. Lomake toimii pahoinpitelyn dokumentoinnin ja erityisesti lähisuhdeväkivallassa puheeksi ottamisen välineenä. Lomakkeen taustatieto-osuus toimii potilaan kohtaamisessa haastattelurunkona. Selkeät ohjeet siitä, mitä kysytään ja miten tieto kirjataan, helpottavat lähisuhdeväkivallan uhrin kohtaamista. PAKE -lomake tarttuu tunnistamisen ja tilastoinnin ongelmaan. Perusterveydenhuollossa väkivaltaan puututaan aktiivisesti ja asiakkaat ohjataan Ensiapua perheväkivaltaan – oppaan ohjeiden mukaisesti oikeaan hoitopaikkaan.
Media saattaa vahvistaa väkivaltaan liittyviä virheellisiä uskomuksia ja tukea miehen perinteistä oikeutta käyttää väkivaltaa. Tällaiset uskomukset nojaavat usein uhria syyllistäviin sekä miehen harjoittamaa väkivaltaa hyväksyviin, aliarvioiviin tai vähätteleviin asenteisiin. Tietoisuuden lisääminen lähisuhdeväkivallasta on keskeinen tekijä yhteisen vastuun toteuttamisessa.  Väkivalasta puhuminen ja sen näkyväksi tekeminen on hyvä keino ehkäistä väkivaltaa. Meillä kaikilla on vastuu väkivallattoman elämän toteutumisesta.

Terve ja turvallinen kaupunki – neuvottelukunta on aloitteen kanssa samaa mieltä, että lähisuhdeväkivallan ehkäisy vaatii monien eri toimijoiden tiivistä yhteistyötä, hallintokuntien ja muiden helsinkiläisten viranomaisten ohella työhön tarvitaan mukaan helsinkiläisiä järjestöjä ja asukkaita. Helsinkiläisten turvallisuusohjelman valmistelussa on tämä näkökulma hyvin huomioitu, sillä valmistelevissa työryhmissä on laajan viranomaisedustuksen lisäksi mukana kolmannen sektorin toimijoita.
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