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Digitaalisten sisältöjen ja palvelujen pk-yritysten kehittämispalvelu -projekti

FVH:n yhteydessä on toiminut 1.9.2005 kokeiluna alkanut Helsingin kaupungin elinkeinopalvelun digitaalisten sisältöjen ja palvelujen pk-yritysten kehittämispalvelu-projekti. Se päädyttiin käynnistämään varsinaisesti vuoden 2006 alussa hallinnollisesti Helsingin kaupungin elinkeinopalvelun projektina. 

Helsingin kaupunginhallitus on myöntänyt vuosina 2006-2008 projektille rahoituksen innovaatiorahastosta. Innovaatiorahastosta on varattu rahoitusta projektille viideksi vuodeksi eli vuoden 2010 loppuun saakka. 

Projekti kehittää Helsingin seudun elinkeinoelämää digitaalisten sisältöjen ja palvelujen alueella Forum Virium Helsingin, Culminatum Innovationin hallinnoiman Uudenmaan Digitaaliset sisällöt – osaamiskeskuksen ja innovatiivisten pk-yritysten sekä muiden soveltuvien tahojen yhteistyöllä. Projektin roolina on toimia neutraalina, luotettavana kolmantena osapuolena, puhemiehenä, tulkkina ja verkottajana suurten ja pienten yritysten sekä julkisten toimijoiden välillä. Projekti varmistaa osaltaan kasvukykyisille ja –haluisille pk-yrityksille kasvuväylän metropoliseudulta maailmalle seudun digitaalista ekosysteemiä kehittämällä kasvun ja kansainvälistymisen alustaksi.

Hankkeen hallinnoija on talous- ja suunnittelukeskuksen elinkeinopalvelu. Innovaatiorahastosta vuodelle 2009 haettava rahoitus hankkeen kustannuksiin on 555 000 euroa. 
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Ihmeelliset vuodet -ryhmähoitomallin juurruttaminen Helsingin perheneuvolaan (2008–2009)

Sosiaalilautakunta toteaa jatkorahoitushakemuksessaan mm, että Ihmeelliset vuodet -ryhmähoitomalli on tarkoitettu 2–10-vuotiaiden lasten vanhemmille, joiden lapsilla on käytöshäiriöitä. Ryhmän tavoitteena on auttaa vanhempia vanhemmuustaitojen oppimisessa ja lapsen kanssa hyvän vuorovaikutussuhteen luomisessa. Vanhemmilla on mahdollisuus myös saada tukea vertaisiltaan. Ryhmä soveltuu myös hyvin eri kulttuuritaustaisille perheille.

Hankkeen tarkoituksena on ottaa käyttöön ja juurruttaa em. ryhmähoitomalli osaksi perheneuvolapalveluja. Ryhmät tulisivat toimimaan perheneuvolan kaikissa alueyksiköissä säännöllisesti kaksi kertaa vuodessa. Ryhmätoiminnan käynnistämiseen tarvitaan jatkoaikaa vuodelle 2009.

Hankkeen hallinnoija on sosiaalivirasto. Jatkorahoitustarve vuodelle 2009 on yhteensä 46 929 euroa. Lisäksi esitetään, että vuonna 2008 käyttämättä jäänyt rahoitusosuus, 20 000 euroa, saadaan käyttää hankkeen vuoden 2009 kustannuksiin.
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Seniorit ja syrjäytyneet atk-aikaan –hanke (2008–2010) 
Sosiaalivirasto toteaa rahoitushakemuksessaan mm., että Seniorit ja syrjäytyneet atk-aikaan –hankkeessa ajanmukaistetaan ja laajennetaan vanhusten palvelukeskusten, sosiaaliasemien ja asunnottomien palveluyksiköiden asiakastilojen atk-laitteisto ja verkkoyhteydet sekä ratkaistaan niiden ylläpitokysymys. 

Hankkeessa toteutetaan ikäihmisten ja syrjäytymisvaarassa olevien atk-osaamisen lisäämiseksi laaja koulutus-, tutor- ja vertaistukiohjelma, jolla ehkäistään digitaalista syrjäytymistä.

Hankkeessa selvitetään myös mahdollisuutta tukea dementoiviin sairauksiin sairastuneita ja heidän omaisiaan tietotekniikan keinoin. 

Lisäksi etsitään ratkaisu vanhusten palvelukeskusten nykyisten, pahvisten palvelukeskuskorttien korvaamiseksi nykyaikaisella sähköiseen tunnistamiseen perustuvalla järjestelmällä.

Projekti on käynnistynyt vuoden 2008 aikana ja jatkuu vuosina 2009 ja 2010.

Hankkeen hallinnoija on sosiaalivirasto. Jatkorahoitustarve vuodelle 2009 on 38 250 euroa. Lisäksi esitetään, että vuonna 2008 käyttämättä jäänyt rahoitusosuus, 73 800 euroa, saadaan käyttää hankkeen vuoden 2009 kustannuksiin.
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Kohtaamispaikka@lasipalatsi

Kaupunginkirjasto toteaa mm., vuoden 2009 aikana kohtaamispaikka@lasipalatsi –hanketta kehitetään edelleen yhteistyössä kaupungin eri virastojen ja yritysten kanssa verkkopalvelujen ja erilaisten uusien tuotteiden ja laitteiden opastus-, esittely- ja kehittämispaikkana. Kohtaamispaikan toiminnan kehittämiseksi on lokakuussa 2008 kutsuttu koolle ohjausryhmä, jonka jäsenet ovat kohtaamispaikka@lasipalatsin ja kaupunginkirjaston yhteistyökumppaneita yrityksistä ja yhteisöistä.  

Kaupunginkirjasto toteaa, että kaupunginhallitus päätti 2.6.2008 ( ) jatkaa Kohtaamispaikan toimintaa vuosina 2009 – 2010. Innovaatiorahastosta sidotuilla varoilla maksetaan kohtaamispaikka@lasipalatsin vuokra sekä neljän henkilön henkilöstömenot. Kaupunginkirjasto jatkaa osaltaan kohtaamispaikka@lasipalatsi-hankkeen toiminnan koordinointia ja vastaa muista kustannuksista. 

Kaupunginkirjasto esittää, että kaupungin innovaatiorahastosta myönnetään vuodeksi 2009 Kohtaamispaikan toimintaa varten 350 000 euroa.kaupungin innovaatiorahastosta, josta vuokran osuus on n. 147 000 euroa. 
Lisäksi Helsingin kaupunginkirjasto anoo (27.1.2009) vuoden 2008 Innovaatiorahaston kohtaamispaikka@lasipalatsin avustuksesta jäänyttä ylijäämää 8 268,00 euroa käytettäväksi vuonna 2009.

Kohtaamispaikka@lasipalatsilla ei ole erityistä sijaismäärärahaa, joten tarvittaessa Kirjasto Kymppi resursoi henkilöstön tarvetta. Vuonna 2008 ei ollut tarvetta maksaa kohtaamispaikka@lasipalatsin toiminta-avustuksesta Kirjasto Kympin sijaislaskuja.

Kohtaamispaikka@lasipalatsin toimintaan osallistuvilta yhteistyökumppaneilta peritään vuokraa, joka maksetaan Lasipalatsin Mediakeskukselle ja vähennetään kaupunginkirjaston vuokrasta. Toimintaan osallistuvien yhteistyökumppaneiden osuutta on vaikea arvoida, joten tämä on osaltaan vaikuttanut toiminta-avustuksesta ylijääneeseen summaan.
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Innovaatio- ja osaamiskeskus Kustaankartanon vanhustenkeskuksen yhteyteen 

(INNO-Kusti –hanke)

InnoKusti on Kustaankartanon vanhustenkeskuksen innovaatiohanke, joka koostuu useammasta osaprojektista. Hankkeen tavoitteena on luoda toimintamalleja teknologian hyödyntämiseen vanhustyössä. Osaprojekteissa testataan geroteknologisia laitteita ja arvioidaan niiden käytettävyyttä ja vaikuttavuutta hoitotyössä. Lisäksi arvioidaan laitteiden soveltuvuutta eri asiakasryhmille. Geronteknologisten sovellusten testaamisen lähtökohtana on uuden teknologian tuominen kuntouttavaan, asiakaslähtöiseen hoitotyöhön. Projekteihin osallistuvissa yksiköissä kehitetään teknologian rinnalla myös hoitotyön käytäntöjä ja toimintatapoja. Hanke toteutetaan yhteistyössä useiden eri laitteita valmistavien yritysten kanssa. Kehitystyön seurannassa hyödynnetään kansainvälisesti käytettyä RAI-arviointimenetelmää (Resident Assessment Instrument). Hankkeen toimintaa johtaa johtoryhmä, joka kokoontuu neljä kertaa vuodessa. InnoKusti-hanke käynnistyi kesällä 2006 ja kestää vuoden 2010 loppuun. 

Hankkeen hallinnoija on sosiaalivirasto. Innovaatiorahastosta vuodelle 2009 haettava rahoitus hankkeen kustannuksiin on 720 000 euroa. Lisäksi esitetään, että vuonna 2008 käyttämättä jäänyt summa, 146 000 euroa, saadaan käyttää vuonna 2009 hankkeen rahoitukseen.
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Kontulan vanhustenkeskuksen innovaatiohanke

Kontulaan rakennetaan vuosina 2007-2009 uusi vanhustenkeskus, jossa toimii palvelukeskus, kaksi päivätoimintayksikköä ja 196-paikkainen vanhusten palvelutalo. Hoidon taloudellisuutta ja laatua pyritään parantamaan uudistamalla prosesseja sekä ottamalla käyttöön tietoteknisiä apuvälineitä ja uusia ratkaisuja. Rakennuksen käyttöönotto ajoittuu vuoden 2009 loppuun. 

Toukokuussa 2005 julkaistiin avoin ilmoitus, jossa pyydettiin yrityksiltä innovaatioehdotuksia Kontulan uuden vanhustenkeskuksen toiminnan kehittämiseksi. Tutkittaviksi, kehitettäviksi ja edelleen Kontulan vanhustenkeskuksen uudisrakennuksessa toteutettaviksi valittiin mm. seuraavat innovaatiot: tunnistava lattia/matto (Elsi Technologies/Emfit), biometriseen tunnistukseen perustuva ’avaimeton talo’ – konsepti (Deltabit), aktiivista ryhmätoimintaa tukeva järjestelmä Sävelsirkku (Audio Riders), henkilökunnan tekninen oppimisympäristö Jokopaja (Audio Riders). 

Innovaatioiden lopullisessa valinnassa hyödynnetään Kustaankartanon vanhustenkeskuksen Inno-Kusti –hankkeen testaustuloksia. Syksyllä 2007 päädyttiin tunnistava lattia (Elsi Technologies) ja Jokopaja- oppimisympäristö (Audio Riders) jättämään hankkeen ulkopuolelle käyttäjäkokemusten puuttuessa. 

Innovaatioiden tavoitteena on

· tukea asukkaiden toimintakykyä 

· lisätä asukkaiden ja henkilökunnan turvallisuutta

· lisätä sekä asumisviihtyvyyttä että henkilökunnan työhyvinvointia

· säästää henkilökunnan aikaa

· lisätä vanhuspalvelujen kiinnostavuutta

· olla esimerkkinä muille vanhustenkeskuksille

· toimia Helsingin kaupungin ja Suomen imagon kehittäjänä kansallisesti ja kansainvälisesti

Innovaatiorahastosta haetaan hankkeelle 455 000 euron rahoitusta vuodelle 2009. Lisäksi esitetään, että vuodelle 2008 myönnetystä käyttämättä jääneestä rahoituksesta 250 000 euroa saadaan käyttää vuonna 2009.

Hankkeen hallinnoija on sosiaalivirasto.

7 

Onko Itämeren markkinoiden toimivuus avain Helsinki-Tallinna –metropolialueen yritysten maailmanlaajuiselle menestykselle? - Selvitys kaupunkien ja yritysten yhteistyön kehittämisestä Itämeren alueella

Itämeren talousalueen tiivistyessä ja kilpaillessa samalla asemasta globaalissa taloudessa myös alueen kaupunkiseudut kohtaavat uusia haasteita ja mahdollisuuksia. Tässä hankkeessa etsitään uusia lähestymistapoja Helsingin kaupungin ja koko metropolialueen (ml. Tallinna) kilpailukyvyn pohjustamiseksi nopeasti muuttuvissa oloissa. Keskeinen tutkimuskysymys on: Mitä Itämeren kilpailukykyisen innovaatioympäristön kehittäminen edellyttää elinkeinoelämältä ja julkisen sektorin toimijoilta? Tämän monitieteisen ja monitoimijaisen tutkimushankkeen tavoitteena on tuottaa tietoa ja työvälineitä kaupungin strategisen suunnittelun tueksi ja kilpailukyvyn säilyttämiseksi. Hankkeessa lisätään Helsingin metropolialueen päättäjien ja elinkeinoelämän tietoa ja ymmärrystä koskien:

1. Suurten kaupunkiseutujen, erityisesti Helsingin metropolialueen (ml. Tallinnan) kehittyminen innovaatioympäristönä – kaupunkien, yritysten ja yliopistojen yhteistyön kehittämisen haasteet (toteuttaja Helsingin yliopiston maantieteen laitos sekä Helsingin kaupungin tietokeskus)

2. Helsingin metropolialueen yhteistyö- ja kilpailuasema Itämeren alueen markkinoilla nyt ja tulevaisuudessa sekä menestymisen edellytykset globaalisti (toteuttaja Helsingin kauppakorkeakoulu/Helsingin kauppakorkeakoulun Kansainvälisten markkinoiden tutkimuskeskus)

Tältä pohjalta pystytään mm. arvioimaan Helsingin nykyisten innovaatio- ja kansainvälistymisstrategioiden onnistumista sekä kehittämisen edellytyksiä. Hanke tuottaa arvokasta tietoa myös Baltic Metropoles –verkoston, Helsinki-Tallinna –Euregion sekä Pääkaupunkiseudun Markkinointi Oy:n käyttöön mm. alueen markkinointia suunniteltaessa. Lisäksi se tukee Itämeren alueen innovaatioympäristön kehittämiseen tähtäävien BaltMet Inno –hankkeen toteuttamista ja toimeenpanoa. Myös pääkaupunkiseudun elinkeinostrategiassa keskeisenä linjauksena oleva kansainvälistymisen edistäminen ja panostaminen kansainvälisiin investointeihin ja yrityksiin saa lisää käytännön työkaluja erityisesti hankkeessa toteutettavan yrityskyselyn pohjalta.

Hankkeen rahoittajat ovat Innovaatiorahasto, Helsingin kaupunki/tietokeskus, Pääkaupunkiseudun Markkinointi Oy, TEKES, Jenny ja Antti Wihurin rahasto, Helsingin kauppakorkeakoulu ja Helsingin yliopisto. 

Hankkeen kesto on kaksi vuotta (2008-2009). Hanke käynnistyy tammikuussa 2008. 

Hankkeen kokonaisbudjetti on 562 900 euroa. Innovaatiorahastosta on myönnetty hankkeen vuoden 2008 kustannuksiin 145 000 euroa.

Vuoden 2009 kustannukset ovat 219 800 euroa. Innovaatiorahastosta haetaan hankkeelle jatkorahoitusta vuodelle 2009 145 000 euroa.

Hankkeen hallinnoija on Helsingin kauppakorkeakoulun Kansainvälisten markkinoiden tutkimuskeskus.
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Urbaani luovuus -hanke
Syksyllä 2008 innovaatiorahaston rahoituksella käynnistyneen Urbaani luovuus projektin tavoitteena on kehittää koko itäisen kantakaupungin luovia toimialoja ja erityisesti Arabianrantaa uudenlaisena matkailukohteena ideoimalla, kehittämällä ja pilotoimalla alueelle esitysalustoja, jotka lisäävät alueen vetovoimaa taiteen, kulttuuriperinnön, matkailun, asukastoiminnan ja luovan alan yritysten rajapinnassa. Metropolian monialainen erikoisosaaminen antaa mahdollisuuksia luoda innovatiivisia ja aktivoivia konsepteja, jotka lisäävät alueen matkailullisista houkuttelevuutta. Esitysalustoiksi on valittu verkkototeutus, multimediakioski ja historialliset kävelykierrokset, jotka toteutetaan sekä opastettuina että omatoimikävelyinä. 

Hankkeen eteneminen vuonna 2009

· Verkkototeutus, jossa Vanhankaupungin historiaan liittyvä aineisto saatetaan verkkoon yhteistyössä ADC:n kanssa

· Multimediakioskiksi nimetyn multimediakonseptin suunnittelutyö aloitetaan.

· 3D-mallintaminen aloitetaan Kuninkaansaaren historiallisista vaiheista yhdessä Kaupunginmuseon kanssa.

· Verkkototeutusta ja multimediakioskia varten dramatisoitua materiaalia

· Historialliset kävelykierrokset käynnistyvät kesällä sekä opastettuina että omatoimisina kävelyinä.

· Kävelykierrosten tueksi laaditaan ja painatetaan opastemateriaalia

Hankkeen kustannusarvio vuosille 2009-2010 on yhteensä 227 000 euroa. Opetusministeriö on tehnyt Urbaani luovuus-hankkeelle myönteisen rahoituspäätöksenvuodelle 2009. Metropolia sitoutuu omarahoitukseen. Innovaatiorahaston osuus koostuu vuodelle 2009 käytettäväksi siirretystä 29 000 eurosta ja 59 000 euron jatkorahoituksesta. Vuoden 2010 kustannuksista on tarkoitus kattaa 79 000 eurolla innovaatiorahastolta saatavalla rahoituksella.

Hankkeen hallinnoija on Metropolia Ammattikorkeakoulu Oy. Innovaatiorahastosta vuodelle 2009 haettava rahoitus hankkeen kustannuksiin on 59 000 euroa. Lisäksi esitetään, että vuonna 2008 käyttämättä jäänyt summa, 29 000 euroa, saadaan käyttää vuonna 2009 hankkeen rahoitukseen.
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AMP – Audiovisuaalinen mobiilipikaviestintä kansainvälisessä opetus- ja tutkimusyhteistyössä

Vuonna 2008 toteutetussa AMP-hankkeessa on kehitetty yhteistyössä useiden eri kumppanien kanssa konsepteja mobiilin audiovisuaalisen materiaalin käytöstä tutkimus- ja opetuskäytössä. Hankkeen aikana on toteutettu muun muassa työpajoja ja kokeilujaksoja Helsingissä ja Tallinnassa erilaisten konsepti-ideoiden parissa. Vuoden 2008 aikana työpajoissa ja koejaksoilla on kokeiltu muun muassa hajautettua videotuotantoa opiskelijoiden ryhmäytymisen välineenä, reaaliaikaista mobiilivideota etäopetuksen välineenä, monipaikkaista (etä-)seminaaria ja live-mobiilivideota seminaarin apuna ja av-materiaaliin perustuvaa mikro-artikkeliformaattia tutkimuksen ja opiskelun rajanylittämisen välineenä.

Näiden useiden kokemusten perusteella kokonaisvaltaisen liikkuvan työn kehittämisen ja ymmärtämisen merkitys on noussut selväksi jatkokehittämisen kohteeksi. Vuoden 2008 aikana ns. mobiilien laitteiden kirjo on kasvanut. Esimerkiksi uudenlaiset minikannettavat ja pda-laitteiden ja puhelimien välimuodot ovat nousseet suosituiksi välineiksi. Ohjelmistopuolella taas internet-pohjaiset palvelut ovat saaneet vahvan jalansijan niin tietokone- kuin mobiilipuolella. Koejaksojen ja konseptikokeilujen pohjalta on noussut tarve liikkuvan tutkimus- ja opetustyön kokonaisvaltaisemmalle tutkimiselle ja kehittämiselle. 

Tutkimus- ja opetustyö on tulevaisuudessa entistä useammin monen eri toimijan organisaatiorajat ylittävää yhteistoimintaa, jossa osa toiminnasta on sidottu digitaaliseen kommunikaatioon. Tästä moninapaisesta ja -paikkaisesta yhteistyöstä johtuen tutkimus- ja opetustyö muuttuu huomattavasti liikkuvammaksi ja siksi olisi tarkoituksenmukaista, että tätä uudentyyppistä työnkuvaa tutkittaisiin ja kehitettäisiin eteenpäin.

AMP-hankkeessa on tarkoitus vuoden 2009 aikana kehittää kokonaisvaltainen mobiilin tutkimus- ja opetustyön malli, joka perustuu olemassa oleville kohtuuhintaisille laitteille, valmiille palveluille ja ilmaisille ohjelmistoille. Näin pyritään varmistamaan se, että kehiteltävä toimintamalli olisi mahdollista valtavirtaistaa. Samalla kehitellään eteenpäin uusia audiovisuaalisen tutkimus- ja opetustoiminnan konsepteja, joista on saatu käytännön kokemuksia vuoden 2008 koejaksoilla. Nämä konseptit edustavat mobiiliin työhön helposti sulautettavaa tutkimus- ja opetustoimintaa. Hankkeessa on tarkoitus toimia yhdessä Sosiaalisen median kehittämisareenan laajan yhteistyöverkoston toimijoiden kanssa, johon kuuluu useita korkeakouluja, yrityksiä ja julkisen ja kolmannen sektorin organisaatioita.

Hankkeen kustannukset vuodelle 2009 on yhteensä 57 600 euroa.

Hankkeen hallinnoija on Metropolia Ammattikorkeakoulu Oy. Innovaatiorahastosta vuodelle 2009 haettava rahoitus hankkeen kustannuksiin on 57 600 euroa. 
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Innovatiivinen kaupunki® –ohjelma, jatkorahoitushakemus/
Yhteistyö Teknillisen korkeakoulun ja Helsingin kaupungin välillä
Hankeyhteistyön tausta

Innovatiivinen kaupunki® on Helsingin kaupungin ja TKK:n vuonna 2001 käynnistämä kehittämisohjelma, jonka tavoitteena on innovatiivisuuden lisääminen ja kestävää urbaania kehitystä tukevien innovaatioprosessien käynnistäminen Helsingin seudulla. 

Tavoitteeseen pyritään Helsingin kaupungin ja TKK:n organisaatioiden välistä poikkitieteellistä ja sektorirajat ylittävää vuoropuhelua lisäämällä sekä käynnistämällä pääkaupunkiseudun kansainvälisen kilpailukyvyn kannalta merkittäviä, synergisistä t&k -projekteista koostuvia tutkimushankekokonaisuuksia. 

Innovatiivinen kaupunki® -ohjelman toiminta ja tavoitteet 2009

Innovatiivinen kaupunki® –ohjelman vuoden 2009 päätavoitteena on hankeyhteistyön jatkaminen ja edelleen kehittäminen vuonna 2006 aloitetun  toimintamallin pohjalta. Kansainvälisessä yhteistyössä lisätään verkostoitumista erityisesti kestävän urbaanin kehityksen alalla ja Innovatiivinen kaupunki® -seminaari järjestetään osittain kansainvälisenä keskustelufoorumina. Toiminnan suunnittelussa huomioidaan TKK:n kehitys osana Aalto-yliopistoa ja sen tuomat haasteet ja mahdollisuudet ohjelmatyölle. Viestintää kehitetään edelleen sekä määrällisesti että sisällön osalta. Ohjelman verkosto-organisaation toimintaa tullaan myös edelleen kehittämään.

Innovatiivinen kaupunki® –ohjelma hakee Helsingin kaupungin innovaatiorahastolta 81 000 euroa vuodelle 2009. Lisäksi anotaan siirrettäväksi vuodelle 2009 vuosien 2006 - 2008 ylijäämä 32 800 euroa.

Kestävä rakentaminen -hanke
Hankkeen yleistavoitteena on käynnistää kestävään rakentamiseen liittyviä projekteja, jotka ovat sekä merkittäviä että ajankohtaisia Helsingin näkökulmasta. Helsingin rakentamisen keskeisin painopiste​alue on vanhojen tuulisilla ranta-alueilla sijaitsevien teollisuusalueiden muuttaminen asumis- ja työ​paikka-alueiksi. Toinen globaalistikin tärkeä kehittämisalue on vanhan kiinteistökannan ekologisuu​den parantaminen kannan energian kulutusta alentamalla. 
Kestävä rakentaminen –hanke hakee Helsingin kaupungin innovaatiorahastolta vuodelle 2009 yhteensä 80 000 euroa. Lisäksi anotaan siirrettäväksi vuodelle 2009 vuoden 2008 ylijäämä 57 430 euroa.

Tulevaisuuden joukkoliikenne -hanke

Tulevaisuuden joukkoliikenne –hanke koostuu viidestä Teknillisen korkeakoulun projektista, joissa tavoitteena on selvittää, miten liikenteen ja maankäytön vuorovaikutus ja yhdyskuntarakenteen merkitys heijastuu liikkumisen valintoihin, millaisia keinoja on joukkoliikenteen ja joukkoliikennepalvelujen laadun parantamiseksi käyttäjien valintapäätösten teon yhteydessä, tutkitaan, miten raideliikenteen investoinnit vaikuttavat alueiden elinvoimaisuuden kehittymiseen sekä analysoidaan kehittyvän informaation ja esteettömän liikkumisen vaatimuksia terminaalien käytettävyyden näkökulmasta. Joukkoliikenneteemaan aihekokonaisuudet ovat jatkoa Helsingin kaupungin ja YTV-alueen aiemmille maankäytön ja liikennejärjestelmän vuorovaikutusta selvittäneille tutkimushankkeille, Helsingin seudun yhdyskuntarakenteen vyöhyketarkasteluille sekä liikenne- ja viestintäministeriön päättymässä olevalle joukkoliikenteen tutkimusohjelmalle (JOTU). 

Tulevaisuuden joukkoliikenne –hanke hakee Helsingin kaupungin innovaatiorahastolta vuodelle 2009 yhteensä 90 000 euroa. Lisäksi anotaan siirrettäväksi vuodelle 2009 vuoden 2008 ylijäämä 55 000 euroa

Vetovoimainen urbaani asuminen -hanke

Vetovoimainen urbaani asuminen –hanke koostuu kolmesta projektista

· URBA: Urbaanin asumisen tulevaisuuden konseptit

· ASPA: Urbaanin arjen sujuvoittaminen – Asukaslähtöisen palvelurakenteen kehityshanke

· PehmoGIS urbaanin ympäristön koetun laadun kartoittajana ja kaupunkisuunnittelua tukevana metodologiana

Hankkeen kokonaistavoitteena on kehittää ja edistää urbaanin asumisen vetovoimaisuutta uusien asumiskonseptien palvelujen paremman saavutettavuuden ja kaupunkisuunnittelua palvelevan uudenlaisen paikkatietometodologian avulla.

Hankkeen sisältöön ovat vaikuttaneet muun muassa Helsingin viimeisin asunto-ohjelma ja kaupungin virastojen edustajien kanssa käydyt keskustelut. Samalla hanke rakentuu TKK:n Yhdyskuntasuunnittelun tutkimus- ja koulutuskeskuksessa (YTK) jo pidempään harjoitetulle asumistutkimukselle ja tietämykselle. Kussakin projektissa on omat kumppaninsa.

Vetovoimainen urbaani asuminen –hanke hakee Helsingin kaupungin innovaatiorahastolta vuodelle 2009 yhteensä 55 000 euroa.

Hankkeen hallinnoija on Teknillinen korkeakoulu. 
Terveyskeskuksen hankkeet (hankkeet 11-16)
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Hoitoa vailla mutta vaikea hoitaa 

Hankkeessa on kehitetty käyttöönotettuja toimintatapoja tavoitteena vakiinnuttaa ne pysyviksi toimintamalleiksi. Kehitettyjen toiminta-mallien avulla on pyritty turvaamaan kohderyhmähenkilöiden psykiatrisen hoidon ja muiden tarpeenmukaisten tukipalveluiden saatavuus ja jatkuvuus. Vuonna 2008 on vakiinnutettu jalkautuva ja etsivä työmalli hankkeen kohderyhmäasiakkaiden tehostetun psykiatrisen avohoidon toteuttamiseksi ja sosiaalisen syrjäytymisen lievittämiseksi tiiviissä yhteistyössä Auroran erityishoidon poliklinikan ja asunnottomien sosiaalipalvelujen kanssa. Vuonna 2008 on myös edelleen vahvistettu ja kehitetty muita luotuja yhteistyöverkostoja ja yhteistyökäytäntöjä yhteisten toimintamallien pysyvyyden ja jatkuvuuden turvaamiseksi. Hankkeen määrärahat tulevat käytetyiksi kokonaisuudessaan. Hanke päättyy vuoden lopussa.
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Vanhusten syrjäytymisen ehkäiseminen Helsingin kotihoidossa

Hanke on yhteistyössä Helsingin yliopiston Toiminnan teorian ja kehittävän työntutkimuksen yksikön kanssa toteutettava 3-vuotinen kehittämis- ja tutkimushanke (1.10.2006–30.09.2009). Tavoitteena on tunnistaa, arvioida ja edelleen jalostaa vanhustenhuollon lupaavia käytäntöjä ja ottaa niitä kokeilun jälkeen laajasti käyttöön Helsingin kotihoidossa. Hankkeen väliraportti I sisälsi tilannekatsauksen hankkeen toteutumi-sesta (1.10.2006–31.5.2007). Väliraportti II valmistui toukokuussa 2008. Siinä esiteltiin kaikkien kehittämisalueiden arvioidut ja jatkojalostetut toimintamallit, niiden pilotointi kotihoidossa sekä pilotointien tulokset. Vuoden 2009 aikana jatketaan uusien toimintamallien levittämistä kentälle ja niiden toimivuuden arviointia. Loppuraporttina tehdään hankkeen kehittämisalueista kirja, jossa kirjoittajina ovat Lupaava-hankkeen tutkijoiden lisäksi toimintamallien kehittäjiä ja kotihoidon johtoa. Kirja julkaistaan vuoden 2009 lopulla. 

Vuoden 2008 hankerahat tulevat käytetyiksi kokonaisuudessaan. Terveyskeskus esittää, että Vanhusten syrjäytymisen ehkäiseminen Helsingin kotihoidossa - lupaavien käytäntöjen jalostamishankkeelle myönnetään 197 000 euron jatkorahoitus vuodelle 2009. 
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Terveellinen kaupunginosa-kehityshanke

Terveellinen kaupunginosa -ohjelman (2007–2011) kolme päätavoitetta ovat terveyden edistäminen; yksilön oman vastuun lisääminen ja uusien mahdollisuuksien tarjoaminen itsenäiseen, terveyttä ja hyvinvointia edistävään toimintaan sekä sähköisten palveluiden ja hyvinvointiteknologioiden tehostettu ja laajamittainen käyttöönotto. Tavoitteisiin pyritään kehittämällä uusia terveyden edistämistä tukevia palvelumuotoja ja toimintamalleja, joita sähköiset ja hyvinvointiteknologiset ratkaisut tukevat. Ohjelma luo uudenlaisen mahdollisuuden julkisen, yksityisen ja kolmannen sektorin toimijoiden terveyden edistämisen yhteistyölle. Kaupungin hallintokunnista TKO-ohjelman ydintoimijoita ovat terveyskeskuksen johdolla liikuntavirasto, opetusvirasto ja sosiaalivirasto. Ohjelman edetessä yhteistyötä tullaan tekemään myös muiden kaupungin hallintokuntien kanssa. Verkostot yritysten kanssa luodaan Forum Virium Helsingin johdolla. Terveyden edistämisen keskus tuo järjestöt mukaan ohjelmayhteistyöhön. Kehitystyön tuloksia tullaan levittämään ja hyödyntämään laajasti Helsingissä sekä lisäksi kansallisesti ja kansainvälisesti.

Hanke on edennyt hankesuunnitelman mukaan ja vuoden 2008 rahoitus (150 000 e) tulee kulumaan kokonaisuudessaan. Terveyskeskus esittää innovaatiorahastolta 300 000 e rahoitusta vuodelle 2009, mikä sisältää kaikkien ohjelmassa mukana olevien kaupungin hallintokuntien (liikuntavirasto, nuorisoasiainkeskus, opetusvirasto, sosiaalivirasto) osuudet hankerahoituksesta. Terveyskeskuksen omarahoitus hankkeeseen vuonna 2009 tulee olemaan 150 000 e.
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Verkkoterkkari-hanke

Hankkeen tavoitteena on terveydenhoitajatyön kehittäminen ja mallintaminen moniammatilliseen verkkotyöskentelyyn, verkkoterkkarimallin levittäminen koko Suomeen, nuorten palveluista olevan tiedon lisääntyminen ja nuorten palveluohjauksen parantuminen, verkossa kohdattujen nuorten kynnyksen madaltaminen avun hakemiseen reaalimaailman palveluista sekä moniammatillisen osaamisen vahvistaminen ja konsultointitahojen määrittäminen ja terveysneuvontamateriaalien tuottaminen verkkoon.

Hankkeen vuodelle 2008 myönnetystä hankerahasta kuluu ainoastaan murto-osa, koska kustannuksia kertyy ainoastaan osapäiväisen projektikoordinaattorin palkkauskustannuksista. Terveyskeskus esittää vuodelle 2008 myönnetyn 30 000 euron hankerahan osalta, että 27 000 e siirrettäisiin vuodelle 2009. Lisäksi terveyskeskus esittää, että jatkorahoitusta myönnettäisiin vuodelle 2009 hankesuunnitelman mukaisesti 131 000 euroa.
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Terveyskeskuksen materiaalilogistiikan kehittämishanke 

Parhaillaan käynnissä olevassa Helsingin terveyskeskuksen materiaalilogistiikan kehityshankkeessa selvitetään hoitohenkilökunnan erilaisiin tukipalveluihin ja erityisesti materiaalihallintaan kuluvaa aikaa. Tavoitteena on toimintaprosesseja ja -tapoja analysoimalla kehittää uusia toimintamalleja, joilla tukipalveluihin kuluvaa aikaa voidaan suoraan vähentää tai siirtää muille ammattiryhmille kuin hoitohenkilökunnalle. Yhä vaikeutuva hoitajapula sekä väestön ikääntymisestä johtuva potilasmäärien lisääntyminen pakottaa löytämään uusia ratkaisuja laadukkaan hoitotyön toteuttamiseksi.

Jatkohakemuksen ensimmäinen osa-alue koskee materiaalihuollon ja tukipalveluiden kehittämistä Helsingin terveyskeskuksen terveysasemilla sekä kotihoidossa. Hankkeen tavoitteena on selvittää terveysasemien ja kotihoidon tavaravirtojen logistiikkakustannukset, laatia ehdotukset tehokkaiksi toimintamalleiksi niin terveysasemien kuin kotihoidon osalta (toiminnallinen ja taloudellinen hyöty) sekä ottaa toimintamallit käyttöön ensin pilotoimalla ne joillakin terveysasemilla ja kotihoitoyksiköissä ja laajentaa mallit muiden terveysasemien ja kotihoitoyksiköiden toimintaan. Innovaatiorahaston jatkohakemuksen toinen osa-alue koskee nyt käynnissä olevan kehityshankkeen tulosten laajentamista terveyskeskuksen sairaaloiden muille osastoille. Nykyisen hankkeen pilottivaihe käynnistyy vuoden 2009 alussa, jolloin sen tulokset ovat tiedossa toukokuussa 2009 mennessä. Toimintamallien laajentaminen soveltuvin osin muihin sairaalaosastoihin voidaan tällöin aloittaa kesällä 2009. 

Terveyskeskus hakee innovaatiorahastosta vuodelle 2009 jatkorahoitusta 120 000 e hankkeen laajentamiseen terveysasemille ja kotihoitoon sekä hankkeen tulosten levittämiseen soveltuviin sairaalayksiköihin.

Hanke on saanut vuonna 2008 120 000 euroa innovaatiorahastosta. Hanke alkoi syyskuun lopussa. Hankkeelle myönnetystä rahasta ehditään kuluttaa n. 80 000 euroa, joten vuodelle 2009 tulisi siirtää 40 000 euroa.
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Ruista ranteeseen –hanke 

Ruista ranteeseen - hanke on Helsingin terveyskeskuksen sekä kansanterveyslaitoksen yhteistyössä kehittämä terveyden edistämisen toimintamalli, jossa kansanterveystyön ja terveysasemien ammattilaiset tapaavat alueen asukkaita yleisötapahtumissa. Tavoitteena on vahvistaa alueiden terveyden edistämistä ja terveyserojen kaventamiseen kohdistuvaa työtä. Vuonna 2008 alkaneessa pilottihankkeessa ovat mukana Kannelmäen, Malminkartanon, Vuosaaren, Kontulan ja Herttoniemen terveysasemat. Hankkeen vuoden 2008 kustannukset ovat koostuneet luennoitsijoista, materiaalikustannuksista sekä tiedotuksesta. Hankkeelle vuodeksi 2008 osoitetut määrärahat tulevat kulumaan kokonaisuudessaan. Terveyskeskus hakee innovaatiorahastosta kuuden terveysaseman osalta jatkorahoitusta vuodelle 2009 yhteensä 30 000 e.
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Esitys InnoSchool-hankkeen rahoittamisesta innovaatiorahastosta vuonna 2009

Helsingin kaupungin opetusvirasto osallistuu InnoSchool-tutkimushankkeen toisen osan rahoitukseen aikavälillä 1.9.2008 – 28.2.2010 Tekesille ilmoittamansa sitoumuksen mukaisesti yhteissummalla 50 000 € (+ alv 22 %). Vuodelle 2009 haetaan rahoitusta InnoSchool-hankkeen toiseen vaiheeseen (1.9.2008 – 28.2.2010).
InnoSchool-konsortiohanke tutkii ja kehittää kouluja tavoitteenaan kehittää tulevaisuuden koulukonsepti. Hanke on jaettu kahteen vaiheeseen (1.1.2007–30.8.2008 ja 1.9.2008–28.2.2010), joihin on haettu rahoitus erikseen. Tutkimushankkeen ensimmäinen vaihe on tuottanut teoreettiset perusteet ja empiirisen tutkimustiedon, joiden pohjalta toisessa vaiheessa kehitetään tulevaisuuden koulun konseptia ja testataan sitä esimerkkikouluissa.

Hankkeen tavoite

Hankkeessa luodaan edellytyksiä kehittää kouluja, jotka vastaavat tulevaisuuden haasteisiin kuten kykyyn oppia nopeasti muuttuvan työelämän tarpeisiin ja yhteiskunnan edellyttämiä taitoja. Suomalaisen koulujärjestelmän menestystekijänä on ollut vahvojen perusvalmiuksien tuottaminen kaikille tasa-arvoisesti. Tulevaisuuden koulussa korostuvat tämän lisäksi myös toisentyyppiset valmiudet kuten vuorovaikutustaidot, oppimaan oppiminen sekä tietotekniikan ja virtuaalisten toimintaympäristöjen hyödyntäminen. Näiden taitojen omaksuminen edellyttää oppimiskulttuuria, jossa oppijalla on aktiivinen rooli kysymysten asettamisessa, tiedon hankinnassa, valitsemisessa, työstämisessä ja tulosten esittämisessä yhteistyössä toisten oppijoiden, opettajien ja oppimisen ohjaajien kanssa. Tilat, erilaiset resurssit ja teknologia tukevat oppimisprosesseja, joissa oppijat työskentelevät aktiivisesti uuden tiedon tuottamiseksi yhteisöllisessä prosessissa. Teknologian aktiivinen hyödyntäminen opetuksessa ja opiskelussa asettaa haasteita opettajien osaamiselle, perinteiselle opetussuunnitelmalle, käytettävälle oppimateriaalille sekä tilojen suunnittelulle ja kalustamiselle siten, että joustava, yhteisöllinen oppiminen on mahdollista. Tulevaisuuden oppimisympäristön suunnittelun tulisi lähteä oppijan tarpeista, jolloin on mietittävä koulun yhteistyötä muiden toimijoiden kuten lähialueen sosiaalitoimen ja kolmannen sektorin kanssa. 

Koulua tutkitaan InnoSchool konsortiossa moniulotteisena fyysisten ja virtuaalisten oppimisympäristöjen yhdistelmänä, jota innovatiivinen tieto- ja viestintätekniikka vahvistaa ja jonka tavoitteena on tukea ympäristönsä asukkaiden elämänmittaista ja elämänlaajuista oppimista.

Konsortiohanke koostuu neljästä projektista: InnoArch, InnoPlay, InnoEdu ja InnoServe.

Ne tutkivat kouluja kukin omista tieteellisistä näkökulmistaan:

· InnoArch: arkkitehtuuri ja yhdyskuntasuunnittelu - tilojen ja alueen merkitys ja suunnittelu oppimisen kannalta

· InnoEdu: kasvatustiede - opetuksen, opiskelun, oppimisen ja viestinnän prosessit tulevaisuuden koulussa

· InnoPlay: mediakasvatus - leikillisten oppimisympäristöjen tutkimus

· InnoServe: liiketaloustiede – palveluinnovaatioiden tutkimus, koulu ja opetus palveluna
InnoSchool näkee tulevaisuuden koulun kehittyvän koulu- ja luokkahuonekeskeisestä koulusta laajemmin koko ympäröivää lähiyhteisöä palvelevaksi oppimisympäristöksi, joka verkottuu myöskansainväliseen, globaaliin oppimisen yhteisöön. Koulu nähdään siten oppimisen mahdollistavana tilana ja paikkana, jossa fyysinen, virtuaalinen, sosiaalinen sekä psykologinen ulottuvuus kohtaavat.
Innovaatiorahastosta haetaan hankkeen vuoden 2009 kustannuksiin rahoitusta 35 000 € (+ alv 22 %).

Hankkeen hallinnoija on Teknillinen korkeakoulu.
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Julkisten hyvinvointipalveluiden kehittäminen palvelumuotoilun avulla (2008–2009)
IADE Suomen taideyliopistojen koulutus- ja kehittämiskeskukselle Khs myönsi 2.6.2008 (810 §) Innovaatiorahastolta rahoitusta 45 000 euroa, josta 11 250 euroa vuodelle 2008. Rahoituspäätös koski hanketta Julkisen hyvinvointipalveluiden kehittäminen palvelumuotoilun avulla. 

Hanke toteutettaisiin yhdessä Helsingin kaupungin ja Culminatum Ltd Oy:n kanssa. 

Hankkeelle haettiin valtion ja EU:n rahoitusta mm. ESR- että EAKR –ohjelmista, jolloin Innovaatiorahaston mahdollinen tuki olisi ollut näissä ohjelmissa tarvittava kuntarahoituksen osuus. EAKR -ohjelman rahoituksesta (osa Asumisen uudet aatteet –hankekokonaisuutta) saatiin kielteinen päätös 18.6.2008. Hankehakemus on edelleen sisällä Uudenmaan TE-keskuksen täydentävässä ESR –haussa, mutta päätöksiä on luvattu vasta marraskuussa 2008. 

Helsingin Sosiaaliviraston, elinkeinopalveluiden ja Culminatumin edustajien mukaan hanke on edelleen ajankohtainen ja tärkeä. Yhdessä Culminatumin kanssa on myös kartoitettu muita rahoitusvaihtoehtoja hankkeelle. 

Hakija IADE Suomen taideyliopistojen koulutus- ja kehittämiskeskus on lopettanut toimintansa Taideteollisen korkeakoulun erillisyksikkönä 22.10.08. Taideteollinen korkeakoulu vastaa jatkossa hankeen toteutumisesta. 

Innovaatiorahastosta haettava rahoitus vuodelle 2009 Julkisen hyvinvointipalveluiden kehittäminen palvelumuotoilun avulla -hankkeelle on 33 750 euroa. Lisäksi esitetään, että vuonna 2008 käyttämättä jäänyt osuus, 11 250 euroa, saadaan käyttää vuonna 2009 hankkeen rahoitukseen.

Hankkeen hallinnoija on Taideteollinen korkeakoulu.

Taideteolliselta korkeakoululta 18.12.2008 saadun tiedon mukaan hankkeelle ei ole myönnetty EU-rahoitusta ja innovaatiorahastolta myönnetty rahoitus tältä osin raukeaa.
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Kuntapalveluiden muotoilu –kehitysprojekti
Innovaatiorahasto myönsi vuonna 2008 IADElle (Suomen taideyliopistojen koulutuskeskukselle) 45 000 euroa rahoituksen projektiin Julkisten hyvinvointipalveluiden kehittäminen palvelumuotoilun avulla. Projektille haettiin valtio EU-rahoitusta. EU-rahoitusta ei onnistuttu saamaan. Samaan aikaan ajoittui myös IADE toiminnan lopettaminen ja sen toimintojen siirtyminen Taideteollisen korkeakoulun alaisuuteen. 

Elinkeinopalvelu anoo tätä varausta innovaatiorahastosta käyttöönsä samaa teemaa käsittelevään vuonna 2009 toteutettavaan Kuntapalveluiden muotoilu -kehitysprojektiin, jonka tarkoitus on kehittää kaupungin palveluita palvelumuotoilun keinoin. Innovaatiorahaston tuki on tarkoitus käyttää Helsingin kaupungin hyväksi. Tarve on jo tunnistettu esimerkiksi Helsingin kaupungin sosiaalivirastossa. Projektikumppanina toimisi alueellinen kehitysyhtiö Culminatum Ltd. 

Projektilla tavoiteltavat tulokset 

Projektissa sovelletaan muotoilun menetelmiä palvelujen laadulliseksi parantamiseksi ja kustannusvaikuttavuuden lisäämiseksi, mikä helpottaa samalla virastojen mahdollista työvoimapulaa. Palvelut saadaan kehitettyä lähemmäs asiakkaan vaatimusta. Tyytyväiset asiakkaat lisäävät asiakaspalvelutyön mielekkyyttä, parantavat työssä jaksamista ja työnantajamielikuvaa.

Public-private-partnership toiminnalla nopeutetaan uuden palveluinnovaatio-osaamisen syntymistä. Syntynyt palvelumuotoiluosaaminen ja parhaat käytännöt leviävät jatkossa luovan toimialan KIBS-yritysten eli ns. välittäjäorganisaatioiden kautta toisiin sektorivirastoihin ja koko maan palveluvaltaiseen elinkeinorakenteeseen. 

Palvelujen osuus tuotannosta on yli kaksi kolmasosaa. Julkisten palvelujen osuus bruttokansantuotteesta on noin 20 %. Näiden palvelujen tuottaminen asiakaslähtöisesti ja parhaalla käytettävissä olevalla tavalla on tärkeää.

Hankkeen välittömiä hyödynsaajia ovat luonnollisesti ne virastot ja laitokset sekä mahdolliset palveluntuottajayritykset, joiden palveluja muotoillaan sekä viimekädessä myös kaupunkilainen, jonka tyytyväisyyttä alueen palveluihin nostetaan. Palvelumuotoiluosaaminen tukee innovatiivisia julkisia palveluhankintoja ja lopputuloksena julkisten palvelujen kustannusvaikuttavuus paranee.

Innovaatiorahaston mahdollistama lisätuki projektille 

Innovaatiorahastolta haettavaa 45 000 euroa pyritään mahdollisuuksien mukaan käyttämään lisärahoituksen saamiseksi mm. Etelä-Suomen EAKR ja Tekesin rahoitusohjelmista. Myönteisen rahoituspäätöksen myötä Etelä-Suomen EAKR-toimenpideohjelma mahdollistaisi 45 000 euron Helsingin kaupungin vastinrahalle 90 000 euron valtion rahoituksen. Projektin käytettävissä olisi näin ollen 135 000 euroa palvelumuotoilukonsulttien tietotaitoa hyödyntäviin kehitystoimiin. Projektista on jo jätetty oheinen ideahakuvaiheen hakemus.
Tekesin Innovaatiot sosiaali- ja terveyspalvelujärjestelmässä -ohjelma mahdollistaisi vastaavasti 45 000 euron lisärahoituksen. Projektin käytettävissä tässä tapauksessa olisi 90 000 euroa.

Mikäli edellä mainitut lisärahoitushakemukset saavat aikanaan kielteisen päätöksen, innovaatiorahaston myöntämä 45 000 euroa käytetään palvelumuotoilukonsulttien palkkioiden maksamiseen sellaisenaan.  

Projektin vaikuttavuus ja liittymät

Palvelumuotoilun hyödyntäminen liittyy laajempaan elinkeinostrategissa linjattuun KIBS (Knowledge Intensive Business Services) alueen kehittämiseen. Projektin myötä kuntapalvelujen laatu ja kustannusvaikuttavuus paranee ja markkinoille syntyy tekemisen kautta uutta palveluinnovaatio-osaamista, joka toimii perustana uuden luovan KIBS-toimialan järjestäytymiselle. Projekti tukee myös osaltaan käynnissä olevaa elinkeinopalvelun koordinoimaa Yritysmyönteinen kumppani –palvelupolkujen kehityshanketta, jossa tehdään jo pohjatyötä palvelumuotoilun tutuksi tekemiseen palveluiden kehittäjien keskuudessa.

Innovaatiorahastosta haetaan 45 000 euron rahoitusta vuodelle 2009 Kuntapalveluiden muotoilu -kehitysprojektiin.

Hankkeen hallinnoija on talous- ja suunnittelukeskuksen elinkeinopalvelu.
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Koti kaikille -hanke

Kaupunginhallitus myönsi Culminatum Ltd Oy:lle 20 000 euron rahoituksen vuodelle 2008 Asuinympäristön uudet aatteet –hankkeelle. Hankkeen kokonaisavustustarve vuosille 2008-2011 on 100 000 euroa, johon innovaatiorahastosta on varauduttu. Rahoituksen myöntämisen ehtona oli, että hankkeeseen saadaan EU:n rahoitusta Etelä-Suomen EAKR-ohjelmasta. Hankkeelle ei kuitenkaan saatu haettua rahoitusta Etelä-Suomen EAKR-ohjelmasta.

Alkuperäisen hakemuksen jättäjä oli Uudenmaan asumisen osaamiskeskus, jonka oli määrä toimia suuren EAKR-hankekonsortion koordinaaattorina. Helsingin ja Espoon yhteisen osahankkeen valmistelua on jatkettu erillisenä, koska hanke todettiin tärkeäksi. Samalla hanketta on uudelleen suunnattu vastaamaan täsmällisemmin kaupunkien tavoitteita. Arkkitehtitoimisto L&M Sievinen Oy:n jättämässä hakemuksessa esitetään, että Culminatum Ltd Oy:lle myönnetty raha käytetään suoraan hankkeen tavoitteiden toteuttamiseen ilman hallinnoivaa välittäjäorganisaatiota. Uudenmaan asumisen osaamiskeskus toimisi tässä verkottajan roolissa välittäen tietoa eri toimijoiden ja hankkeiden välillä.

Hankkeen tavoitteena on lakkauttaa kehitysvammaisten laitosasuminen ja asuttaa heidät tavallisiin asuntoihin tai ryhmäkoteihin. Haasteena on kehitysvammaisten vaatimusten yksilöllisyys. On noussut tarve kehittää uusia toimivia ja turvallisia sekä itsenäistä toimintaa tukevia ratkaisuja kehitysvammaisten henkilöiden asuinympäristöihin. Toinen kasvava tarve liittyy dementoituneiden henkilöiden asumisratkaisujen kehittämiseen.

Hanketta varten kootaan monialainen yrityskonsortio, jonka toiminnan kautta voidaan vastata edellä mainittuihin tarpeisiin.

Hankkeen tavoitteena on kehittää kuntien ja yritysten yhteisen innovaatioympäristön toimintamalli. Toiminnan tuloksena odotetaan syntyvän kehitysvammaisten ja dementoituvien asumista ja omatoimisuutta tukevia turvallisia, helppokäyttöisiä ja kestäviä ratkaisuja, jotka palvelevat suoraan kaupunkien erityisryhmien asumiseen liittyviä hankkeita.

Kaupunki saa käyttöönsä testattuja ratkaisuja, joita se voi hyödyntää mm. ASU-projektissa ja dementiaa sairastavien asumiskohteissa valittaessa eri kohteisiin soveltuvia, asukkaiden elämää tukevia ratkaisuja.

Hanke on kolmivuotinen, 2009-2011, ja innovaatiorahastosta haettava rahoitusosuus on yhteensä 100 000 euroa, josta vuoden 2009 osuus on 35 000 euroa.

Hankkeen hallinnoija on Arkkitehtitoimisto L&M Sievänen Oy.

Innovaatiorahastosta haettava rahoitus vuodelle 2009 on 35 000 euroa.
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edu.parvi – avoin parvimainen oppiminen ammattikorkeakoulun yhteistyöverkostoissa (2008–2009)

edu.parvi-hankkeen hakemuksessa (29.10.2008) todetaan mm., että hankkeellemyönnettiin vuodeksi 2008 yhteensä 25 000 €.

Hanke on alunperin suunniteltu jatkuvaksi vuonna 2009 ja alkuperäisessä hakemuksessa koko hankkeen budjetti oli 49 000 €. Hanke on edennyt siten hyvin, että Nuorisoasiainkeskuksen kanssa toteutettiin Lokaviikkojen aikana suunniteltu testituotanto. Mukana oli niin Metropolian, Nuorisoasiainkeskuksen sekä Tutkimusparven kautta tulleita henkilöitä. Metropolian opetuksen aikataulullisista syistä hankkeen mediatuotantokurssi kuitenkin viivästyy ja se tulee jatkumaan pitemmälle vuoden 2009 puolelle. 

Hankkeen hallinnoija on Metropolia ammattikorkeakoulu Oy.
edu.parvi – avoin parvimainen oppiminen ammattikorkeakoulun yhteistyöverkostoissa –hanke ajoittuu vuosille 2008–2009. Innovaatiorahastosta haetaan 24 000 euron jatkorahoitusta vuodelle 2009 hankkeen loppuunsaattamiseksi alkuperäisen anomuksen mukaisesti. Lisäksi esitetään, että hankkeelle vuodelle 2008 myönnetystä rahoituksesta 10 002 euroa siirrettäisiin käytettäväksi vuonna 2009.
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Hakemus Helsingin kaupungin innovaatiorahaston rahoituksesta

Forum Virium Helsingille vuodelle 2009
Forum Virium Helsingin kolmas toimintavuosi päätettiin toiminnan vaikuttavuuden väliarviointiin ja strategiaprosessiin, jotka toteutettiin tiukalla aikataululla toteutettuun mutta perusteellisesti.

Kokonaisuutena Forum Virium Helsinki fokusoi toimintaansa ja keskittyy valituilla toimialoilla viemään eteenpäin digitaalisten palveluiden innovaatioprosessin kehittämistä, living lab-toimintamallin kehittämistä, käyttäjä–lähtöisyysajattelua ja open innovation - ajattelumallia.

Painopisteen on käytännönläheisessä toiminnassa eli onnistuneiden hankkeiden, tuote- ja palvelukonseptien sekä uuden liiketoiminnan luomisessa.

FVH:n prosesseja ja palveluita täsmennetään erityisesti käyttäjälähtöisen innovaatiotoiminnan, jäsen- ja yhteisöpalvelujen sekä pitkäjänteisen projektijohtamisen alueilta. Toimintaa kehitettäessä seurataan, miten asetetut tavoitteet kohtaavat käytettävissä olevat resurssit haastavassa globaalisti skaalautuvien digitaalipalveluiden kehittämistyössä.
Strategiatyön tulokset siirretään toimintaan vuonna 2009 toimintasuunnitelman mukaisesti. Tärkeimmät operatiiviset toimenpiteet ovat:
· Uusi yhteisöllinen toimintatapa, jossa yhdistyvät sähköisten työkalujen käyttö ja toimijoiden konkrettinen yhteen tuominen. Tavoitteena on laajentaa aktiivisten toimijoiden joukkoa sekä jäsenyrityksissä että muiden sidosryhmien parissa. Toiminnan avoimuus ja läpinäkyvyys kasvavat.
· Living Lab –toimintamallien ja käyttäjäyhteisötyökalujen kehittäminen.
· konkreettisia hanketuloksia viideltä valitulta hankealueelta; näistä tärkeimpänä Terveellinen kaupunginosa –ohjelma. 

Kaupunginhallituksen vuonna 2006 tekemän päätöksen mukaisesti Helsinki varaa Forum Virium Helsingin toimintaan vuosittain 600 000 – 800 000 € rahoituksen. Vuosina 2007 ja 2008 kaupunki on osoittanut Forum Virium Helsingin toimintaan 700 000 €. 

Strategiassa asetettujen tavoitteiden saavuttaminen vaatii sekä toiminnan tehostamista että lisäresursointia. Viitaten tavoitteisiin sekä aikaisempaan kaupunginhallituksen tekemään päätökseen rahoitusraamista Forum Virium Helsinki hakee Helsingin kaupungin innovaatiorahastosta
vuodelle 2009 edellisvuosiin verrattuna jonkin verran korotettua, yhteensä 800 000 € suuruista rahoitusta. 

Hankkeen hallinnoija on Radio- ja televisiotekniikan tutkimus RTT Oy
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Tukkutorille kilpailukykyä uudella logistisella järjestelmällä hanke
Kaupunginhallitus myönsi 14.1.2008 (41 §) Tukkutorille vuonna 2008 innovaatiorahastosta 55 000 € Tukkutorin logistiikkahanketta varten. Hanke päättyi joulukuussa 2008. Loppuyhteenvedossa todettiin, että hankkeen malli on laajentunut koskemaan koko pääkaupunkiseutua ja myös Tukkutorialueen ulkopuolisten yritysten jakelutoimintaa pääasiassa Helsingissä toimiviille pienille ja keskisuurille horeca- ja vähittäiskauppa-alan yrityksille.

Joulukuussa 2008 pidetyssä loppupalaverissa todettiin, että hankkeen laajentaminen ja jatkaminen suunniteltua kattavampaan pilotointivaiheeseen olisi tarkoituksenmukaista ja hyödyttäisi valmistuessaan kaupungin elinkeinoelämän lisäksi myös kaupunkilaisia.
Hankkeen edut Helsingin kaupungin kannalta ovat yhteiskuljetusten avulla säästettävät ”turhat” puoliraskailla ajoneuvoilla ajetut kilometrit. Näin pystyttäisiin vähentämään hiilidioksidipäästöjä, tiepölyä, ruuhkia, melua ja katujen kulumista Helsingissä. Nykyisessä tilanteessa ravintoloiden ns. takaovilla käy reilu kymmenen tavarantoimittajaa päivittäin. Tavarankuljetusten yhdistämisen avulla kuljetuksia voidaan vähentää alle puoleen ja hankkeen alkuvaiheessa on arvioitu, että päivittäin ajokilometrejä voidaan vähentää arviolta 30 000.

Toteutuessaan hanke hyödyttää pääkaupunkiseudun isoja ja pk-yrityksiä jakelukustannusten pienentymisen avulla. Erityisesti hanke lisää helsinkiläisten pk-yritysten kilpailukykyä. Lisäksi hanke mahdollistaa maaseudun pienten tuottajien tuotteiden nykyistä paremman jakelukanavan rakentamisen helsinkiläisten yritysten tarpeisiin.

Uuteen hankkeeseen haetaan 173 000 €. Hanke toteutetaan yhteistyössä Helsingin Elinkeinopalveluiden, Ympäristökeskuksen ja Tukkutorin toimesta. Helsingin Tukkutori toimii pilotointihankkeen keskuksena ja sinne järjestetään pilotointivaiheen yhdistelyterminaali.

Hankkeen hallinnoija on Helsingin kaupungin tukkutori
Innovaatiorahastosta haettava rahoitus vuodelle 2009 on 173 000 euroa.
Seuraaville hankkeille vuonna 2008 myönnetyn rahoituksen siirtäminen käytettäväksi vuonna 2009:
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Palvelumuotoilu tutuksi
Pyydämme ajallisesti jatkamaan Palvelumuotoilu tutuksi hanketta (Rahoitus Innovaatiorahaston varoilla) 31.5.2009 asti. 

Hanke oli alunperin suunniteltu päättyväksi 31.12.2008. Hankkeen toimenpidekokonaisuus 1, palvelumuotoilu sanan määrittelytyö ja verkko-oppimisratkaisu, saadaan tuotettua vuoden 2008 aikana, mutta toimenpidekokonaisuutta 2, Palvelumuotoilu tutuksi –kampanja kaupungin virastoille ja laitoksille seminaarisarjaa ei ehditä toteuttaa kokonaisuudessaan vuoden 2008 aikana. Arvio vuodelle 2009 siirtyvästä rahasta on 15 000 € (23% 65 000 € rahoituspäätöksestä).

Toimenpidekokonaisuuden viivästyminen on johtunut seuraavista seikoista:

· Toimenpidekokonaisuus 1, palvelumuotoilu sanan määrittelytyö ja verkko-oppimisratkaisun tuottaminen, on kestänyt arvioitua pidemmän ajan 

· Oikean seminaarisarjan toteuttajatahon löytäminen ja toteutuksesta sopiminen on vienyt odotettua pidemmän ajan

· Seminaarisarjan kytkeminen osaksi Helsingin kaupungin elinkeinostrategian toteuttamista on asettanut seminaarien toteutusajankohtaan rajoitteita, sillä toteutus pitää sovittaa Yritysmyönteinen kumppani –hankkeen aikatauluun 

Culminatum Ltd Oy esittää, että 15 000 euroa siirrettäisiin käytettäväksi vuonna 2009.
Hankkeen hallinnoija on Culminatum Ltd Oy.

Terveyskeskuksen hankkeet (hankkeet 25-29)
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Internetpohjaisen puhelinpalvelujärjestelmän kokeilu asiakkaiden yhteydensaannin parantamiseksi 

Kokeilun käynnistyminen on viivästynyt terveyskeskuksesta riippumattomien, teknisten ongelmien takia ja pääsi alkamaan järjestelmän testauksella yhdellä terveysasemalla syyskuussa 2008. Ensivaikutelma on, että se on rauhoittanut puhelintyöskentelyä, mutta tuote ei ole teknisesti valmis ja vaatii kehittelyä jo testauksen aikana. Testauksen ja mahdollisten korjaustoimenpiteiden jälkeen kokeilu on tarkoitus toteuttaa kolmella terveysasemalla, yhdessä ruotsinkielisessä yksikössä ja hoitotarvikejakelussa. 

Alun perin myönnetystä 200 000 euron rahoituksesta on käytetty 8 702 euroa terveysaseman ajanvaraus- ja neuvontatoiminnan asiantuntijan palkkaukseen puhelinpalvelujärjestelmän suunnitteluun toimittajan kanssa. Pilotin kustannukset tulevat jakautumaan vuosille 2008 - 2009. Terveyskeskus anoo innovaatiorahastolta 191 000 euron siirtoa vuodelle 2009 puhelinpalvelujärjestelmän kokeilusta aiheutuviin kustannuksiin.
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Kotihoidon ”mobiilisairaanhoitaja” –kehittämishanke

Hanke on käynnistynyt pienehköillä itseseurantalaitteiden hankinnoilla, joihin tulee kulumaan noin 3000 euroa vuonna 2008. Hankintojen vähäinen määrä johtuu tiedonsiirtoon liittyvistä ratkaisemattomista kysymyksistä, jotka edellyttävät kaupunkitasoisia tietoteknisiä ratkaisuja. Loput hankerahasta, eli 85 000 e esitetään siirrettäväksi vuodelle 2009.
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Kotihoitoon ovihälyttimiä

Kotihoidon ovihälyttimien osalta hankinnat tulevat kokonaisuudessaan toteutumaan vasta vuoden 2009 puolella, joten koko hankemääräraha eli 15 000 e esitetään siirrettäväksi vuodelle 2009.
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Kosketusnäytöllisiä tietokoneita potilaiden käyttöön pitkäaikaissairaalaan 

Pitkäaikaissairaala on käynnistämässä kosketusnäyttöjen hankintaa. Hankintaan on perustettu projektiryhmä, joka kartoittaa ensin saatavilla olevat sopivat laitteet ja järjestää sitten tarjouskilpailun. Itse hankinta toteutuu vasta vuoden 2009 puolella, joten koko vuodelle 2008 myönnetty hankerahoitus (205 000 e) esitetään siirrettäväksi vuodelle 2009.
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Varoja sähköisten asiointipalvelujen kehittämiseen

Helsingin kaupunginhallitus on myöntänyt innovaatiorahastosta varoja hammashuollon sähköisten asiointipalvelujen (itseilmoittautuminen ja interaktiivinen esitietolomake) kehittämiseen 194 000 e vuonna 2008. 

Itseilmoittautumispalvelun määrittelytyö on meneillään, palvelua pilotoidaan marraskuussa 2008 ja se otetaan käyttöön joulukuussa sillä edellytyksellä, että palvelun vaatima hammashuollon potilastietojärjestelmän seuraava ohjelmaversio saadaan käyttöön marraskuussa. 

Terveyskeskus on lähettänyt 5.12.2008 hankkeen toteutumisesta lisäselvityksen, jonka mukaan palvelun vaatima seuraava ohjelmaversion vaihto on siirtynyt vuodelle 2009.

Hankkeeseen osoitettu hankeraha, 194 000 euroa, esitetään siirrettäväksi vuodelle 2009.

Liikennelaitoksen hankkeet (hankkeet 30-31)
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Kulttuuriraitiovaunu

Liikennelaitos anoi kaupungin innovaatiorahastolta tukea Kulttuuriraitiovaunun perustamiskulujen osittaiseksi kattamiseksi. Kokouksessaan Khs 2.6.2008 (22/08) kaupunginhallitus myönsi projektille tukea 90 000 euroa. Vaunun varustelukulut syntyvät vasta vuoden 2009 puolella, mistä johtuen liikennelaitos anoo, että myönnetty 90 000 euron tuki siirretään kokonaisuudessaan käytettäväksi vuonna 2009. 
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Turva- ja valvontapalvelujen sovellusalusta:

Liikennelaitos anoi kaupungin innovaatiorahastolta vuosille 2007 ja 2008 ohjelmoidulle projektille ”Turva- ja valvontapalvelujen sovellusalusta” kaikkiaan 40 000 euroa. Summalla suunniteltiin kehitettävän ja hankittavan sovellusalusta ja keskusjärjestelmä, jolla joukkoliikenneajoneuvoista lähivuosina saatavaa turvakamerakuvaa voitaisiin seurata ja hallita. 

Kaupunginhallitus on myöntänyt anotusta summasta vuodelle 2008 käytettäväksi 35 000 euroa (Khs 14.1.2008 (2/08)). Hanke ei ole edennyt ennakoidussa aikataulussa. Samalla on tarkentunut, että käytettävissä olevien rahallisten ja henkilöresurssien puitteissa kyseessä olisi selkeästi rajattu suppea pilotti.

Liikennelaitos esittää, että vuodelle 2008 myönnetty 35 000 euron tuki siirretään käytettäväksi vuonna 2009. Turvasovellusalustan kehitystä myönnetyn avustuksen puitteissa tehdään koeasentamalla tarvittavat kamerat ja niiden seurantalaitteisto Kulttuuriraitiovaunuun ja tutkimalla, miten vaunuihin asennettua langatonta laajakaistayhteyttä voidaan hyödyntää kuvainformaation välittämiseen keskeisille osapuolille.
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