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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE SOSIAALI- JA TERVEYSMINISTERIÖN TUPAKKAPOLIITTISIA LAKIMUUTOKSIA JA TOIMIA VALMISTELEVAN TYÖRYHMÄN EHDOTUKSESTA

Lilk 2008-384

Hallintokeskus on pyytänyt liikuntalautakunnan lausuntoa kaupunginhallitukselle 30.1.2009 mennessä sosiaali- ja terveysministeriön tupakkapoliittisia lakimuutoksia ja toimia valmistelevan työryhmän ehdotuksesta.

Lautakunta toteaa asiasta lausuntonaan seuraavaa:


Kansanterveysjärjestöt Hengitysliitto Heli ry., Suomen Sydänliitto ry., Suomen ASH ry., Suomen Syöpäyhdistys ry., Terveyden edistämisen keskus ry. ja Terveys ry. tekivät keväällä 2005 Helsingin kaupunginhallitukselle aloitteen tupakoinnin ehkäisy- ja vastustamis​ohjelman laatimiseksi. Aloite siirrettiin terveyslautakunnalle toimenpiteitä varten, joka kehotti terveyskeskusta käynnistämään yhdessä ko. kansanterveysjärjestöjen kanssa ohjelman laatimistyön. Terveyskeskuksen johdolla toimineeseen työryhmään kutsuttiin mukaan myös edustajat Helsingin nuorisoasiainkeskuksesta, ympäristökeskuksesta, opetusvirastosta, sosiaalivirastosta sekä sosiaali- ja terveysministeriöstä.


Savuton Helsinki, tupakoinnin ehkäisy- ja vähentämisohjelma Helsinkiin 2007 - 2015, hyväksyttiin kaupunginvaltuustossa vuoden 2006 lopulla. Kaupunginhallitus kehotti virastoja ja laitoksia selventämään Savuton Helsinki ohjelman edellyttämät konkreettiset toimenpiteet omassa toiminnassaan sekä laatimaan omille lautakunnilleen esitykset ohjelman käytännön toteuttamiseksi. Liikuntalautakunta on antanut lausunnon asiasta 13.6.2006. 


Liikuntavirasto on kaikin tavoin mukana toteuttamassa Savuton Helsinki -ohjelmassa mainittuja toimenpide-ehdotuksia. Toimenpidelinjaukset ovat samankaltaisia kuin sosiaali- ja terveysministeriön ehdotuksen tavoitteet. 

Savuton Helsinki -ohjelmassa esitetään, että Helsingin kaupunki julistautuu vuodesta 2007 alkaen savuttomaksi kaupungiksi ja aloittaa järjestelmälliset toimenpiteet tupakoinnin vähentämiseksi. 

Savuttoman Helsingin kaupungin tulee täyttää seuraavat kriteerit: 

Tupakointi on kielletty tupakkalain (12§) mukaisesti Helsingin kaupungin omistamissa ja hallinnoimissa sisätiloissa, kuten päiväkotien lapsille ja oppilaitosten oppilaille tarkoitetuissa sisätiloissa, nuorten harrastetiloissa, Helsingin kaupungin virastoissa ja niihin verrattavissa Helsingin kaupungin tiloissa, asiakkaille varatuissa sisätiloissa, sisätiloissa järjestettävissä yleisissä tilaisuuksissa, joihin yleisölle on esteetön pääsy sekä työyhteisön yhteisissä ja asiakkaille tarkoitetuissa sisätiloissa. Liikuntapaikat, joissa lapset ja nuoret harrastavat, tulee olla savuttomia. Nuuskan käyttö kaikissa liikuntatiloissa kielletään.

Tupakointi on kielletty tupakkalain mukaisesti Helsingin kaupungin päiväkotien, oppilaitosten ja nuorten harrastetilojen yhteydessä olevilla pihoilla ja ulkoalueilla, jotka ovat pääasiallisesti alle 18-vuotiaiden käytössä. Näille alueille ei myöskään järjestetä tupakointipaikkoja.

Aikuisten käyttämät tupakointipaikat on sijoitettu Helsingin kaupungissa vähemmän näkyvästi ulos niin, ettei tupakansavu pääse kulkeutumaan ulkoa savuttomiin sisätiloihin. Tupakkapaikkoja ei järjestetä ulko-ovien, sisäänkäyntien tai uloskäyntien eikä kulkuväylien läheisyyteen.  

Helsingin kaupungin omistamien tai hallinnoimien ulkourheilupaikkojen järjestyssäänöissä kielletään tupakointi katsomoissa. Mahdolliset tupakointipaikat sijoitetaan siten, ettei tupakansavu leviä katsomoon. 

Tupakkalain mukaan Helsingin kaupungin edustus- ja muut tilaisuudet ovat savuttomia.  

Tupakkatuotteita ei myydä Helsingin kaupungin omistamissa ja hallinnoimissa tiloissa. Helsinki asettaa toimipaikkojensa sisällä toimivien yksityisten kahviloiden, ruokaloiden ja kioskien pitäjien vuokrasopimusten ehdoksi sen, ettei kahviloista, ruokaloista tai kioskeista myydä tupakkatuotteita. Ympäristökeskuksen ilmoituksen mukaan Helsingin urheiluhallien kanssa on sovittu, että jatkossa tehtäviin urheiluhallien kioskien vuokraussopimuksiin asetetaan yhdeksi ehdoksi, ettei urheiluhallien kioskeissa saa myydä tupakkaa. Tällä päätöksellä tuetaan erityisesti nuorten tupakoimattomuutta.

Lasten ja nuorten kanssa työskenteleviltä Helsingin kaupungin työntekijöiltä edellytetään tupakoimattomuutta työaikana. Helsingin kaupungin erikseen nimettävien virkojen, toimien ja työsuhteiden yhdeksi valintakriteeriksi päätetään työntekijän tupakoimattomuus työaikana. Tämä kriteeri ilmoitetaan aina viran, toimen ja työsuhteen hakuilmoituksessa. Tällaisia virkoja, toimia ja työsuhteita ovat kaikki ne työtehtävät, joissa ollaan tekemisissä ja tehdään työtä lasten ja nuorten kanssa ja työtehtävät, joissa neuvonnan keinoin pyritään pysyviin elämäntapamuutoksiin. 

Liikuntapaikat, joissa lapset ja nuoret harrastavat, tulee olla savuttomia. Nuuskan käyttö kaikissa liikuntatiloissa kielletään.

Järjestöille myönnettävien kaupungin avustusten yhdeksi ehdoksi asetetaan tupakoimattomuuden edistäminen järjestöjen toiminnassa. 

Liikuntavirasto pyrkii valvomaan ja rajoittamaan tupakanpolttoa ulkoliikuntapaikkojen katsomoissa katoksissa ja muualla ulkotiloissa järjestettävissä liikuntatilaisuuksissa, joihin yleisöllä on esteetön pääsy. Lisäksi on suositeltavaa että kaupungin avustamat järjestöt edistävät tupakoimattomuutta, mutta avustusten myöntämisen ehtona sitä on vaikea seurata ja valvoa.

Lautakunnan mielestä loppuraportissa esitetyt tupakkapoliittiset lakimuutokset ovat kannatettavia ja virasto pyrkii omalta osaltaan edesauttamaan uusien lakiehdotuksien ja toimien toteutumista. Liikuntavirasto pitää erityisen tärkeänä, että viraston omaa henkilökuntaa tuetaan tupakoinnin lopettamisessa. Samoin tupakointia tulee erityisesti rajoittaa ja valvoa liikuntapaikoilla, joissa lapset ja nuoret harrastavat liikuntaa.
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