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Rakennusvalvontavirasto 30.4.2008, 99-41-08-LAU

Ponsi kohdistuu kahteen aiheeseen: toisaalta rakentamisen laatuun ja 

 
toisaalta rakentamisen sekä asumisen kustannuksiin. Molemmat ovat 

 
rakentamisessa keskeisiä. Lausunnossa tarkastellaan ensin kumman-

 
kin osa-alueen taustoja ja nykytilannetta. Saatujen kokemusten kautta 

 
esitetään parannusehdotuksia. Merkittävimmät parannusehdotukset 

 
kohdistuvat rakennusvalvonnan ulkopuolelle.
TAUSTAA
RAKENTAMISEN LAATU

Yleistä

Vastuu rakentamisen laadusta kuuluu rakennushankkeeseen ryhtyvälle. Maankäyttö- ja rakennuslain 119 § koskee huolehtimisvelvollisuutta rakentamisessa. Säännöksen mukaan rakennushankkeeseen ryhtyvän on huolehdittava siitä, että rakennus suunnitellaan ja rakennetaan rakentamista koskevien säännösten ja määräysten sekä myönnetyn luvan mukaisesti. Hankkeeseen ryhtyvällä tulee olla hankkeen vaativuus huomioon ottaen riittävät edellytykset sen toteuttamiseen sekä käytettävissään pätevä henkilöstö.


Viranomaisvalvonnasta rakentamisessa säädetään maankäyttö- ja rakennuslain 124 §:ssä. Kunnan rakennusvalvontaviranomaisen tehtävänä on yleisen edun kannalta valvoa rakennustoimintaa sekä osaltaan huolehtia, että rakentamisessa noudatetaan, mitä maankäyttö- ja rakennuslaissa tai sen nojalla säädetään tai määrätään. 


Viranomaisvalvonta on suhteutettua. Tästä säädetään maankäyttö- ja rakennuslain 124 §:n 2 momentissa. Valvontatehtävän laajuutta ja laatua harkittaessa otetaan huomioon rakennushankkeen vaativuus, luvan hakijan ja hankkeen suunnittelusta ja toteuttamisesta vastaavien henkilöiden asiantuntemus ja ammattitaito sekä muut valvonnan tarpeeseen vaikuttavat seikat.


Suunnittelijoiden ja rakennustyönjohdon pätevyydestä ja kelpoisuudesta annetaan tarkentavia ja täsmentäviä vaatimuksia sekä maankäyttö- ja rakennusasetuksessa että Suomen rakentamismääräyskokoelman osissa A1 ja A2.


Rakentamisen teknisiä ja näistä vastaavia yleisiä määräyksiä ja ohjeita annetaan asetuksina, jotka julkaistaan Suomen rakentamismääräyskokoelmassa. Määräyskokoelman määräykset ovat velvoittavia. Määräykset ovat nykyään yleensä toiminnallisia niin ettei niihin sisälly yksityiskohtaisia ja tarkempia mitoittavia suureita ja elementtejä. Mitoitukset, taulukot ja vastaavat annetaan pääosin ohjeina. Ohjeet eivät ole velvoittavia, vaan muitakin kuin niissä esitettyjä ratkaisuja voidaan käyttää, jos ne täyttävät rakentamiselle asetetut vaatimukset.


Määräysten noudattaminen ei vielä varsinaisesti takaa, että rakennuksesta tulisi erityisen laadukas.  Määräyksillä tavoitellaan vähimmäistasoa turvallisuuden ja terveellisyyden kannalta. Korkea laatutaso edellyttää käytännössä vähimmäismääräykset ylittävää rakentamista.

Suunnitteluvaihe ja rakennusvaihe muodostavat kokonaisuuden


Rakentamisen laatu muodostuu kymmenistä osatekijöistä. Lukuisat kansainväliset ja myös kotimaiset selvitykset ovat päätyneet tulokseen, että suunnittelun virheet muodostavat kaikista rakentamisen virheistä n. 20 – 35 prosenttia. Työvaiheen osuus virheistä on suunnittelua hiukan suurempi. Toisaalta, kun virheiden aiheuttamaa kustannusrasitusta tarkastellaan, aiheuttavat suunnittelun virheet usein enemmän kustannuksia kuin lukumääräisesti useammat työvaiheen virheet. Materiaalivirheiden osuus on sekä suunnittelua että työvirheitä vähäisempi. Huono työnjohto aiheuttaa myös virheitä.


Rakentamisen virheiden kokonaisrasitus nousee selvitysten perusteella enimmillään jopa niin korkeaksi kuin kymmeneksi prosentiksi rakennusteollisuuden liikevaihdosta. Vielä suurempi osuus materiaaleista hukkaantuu muun muassa kehnon kuljetuksen, varastoinnin ja huolimattoman työstön takia.


Maankäyttö- ja rakennuslaki otti käyttöön pääsuunnittelijavaatimuksen. Pääsuunnittelija vastaa lain mukaan suunnittelun kokonaisuudesta. Pääsuunnittelijan tehtävänä on huolehtia siitä, että rakennussuunnitelmat ja erityissuunnitelmat muodostavat kokonaisuuden, joka täyttää sille asetetut vaatimukset. Pääsuunnittelija vastaa rakennusvalvontaviranomaiselle tehtäviensä asianmukaisesta hoitamisesta paitsi suunnittelun niin myös rakennustyön ajan. 


Pääsuunnittelijan tulee muun muassa osallistua rakennustyön aloituskokoukseen. Aloituskokouksesta säädetään tarkemmin Suomen rakentamismääräyskokoelman osassa A1 (2006). Aloituskokouksessa täsmennetään, mitä rakennushankkeeseen ryhtyvältä edellytetään huolehtimisvelvollisuutensa täyttämiseksi.


Vastaavalle työnjohtajalle kuuluu jo lainkin mukaan vastuuta työn laadusta. Lupaa tai muuta viranomaishyväksyntää edellyttävässä rakentamisessa tulee olla vastaava työnjohtaja. Tarpeen mukaan tulee rakennustyössä olla erityisalan työnjohtajia. Rakennustyön vastaavalla työnjohtajalla tulee määräysten mukaan olla tosiasialliset edellytykset hoitaa tehtävänsä säännösten vaatimalla tavalla ja huolellisuudella. Viime kädessä rakennushankkeeseen ryhtyvä kantaa vastuun siitä, että näin myös tapahtuu.

Lainsäädännön keinot rakentamisen laadun varmistamiseksi


Maankäyttö- ja rakennuslainsäädäntö antaa viranomaiselle joukon välineitä edistettäessä rakentamisen asianmukaista toteuttamista ja jopa laatua. Näistä mainittakoon:

· 
aloituskokous

· 
rakennustyön tarkastusasiakirja

· 
laadunvarmistusselvitys

· 
rakennustyön aikaiset katselmukset

· 
rakennustuotteiden tarkastaminen

· 
asiantuntijatarkastus

· 
ulkopuolinen tarkastus

· 
käyttö- ja huolto-ohje.


Uusimpana otettiin käyttöön 1.9.2006 erityismenettely. Erityismenettely on säädetty käytettäväksi. jos rakennuksen suunnittelussa, rakentamisessa tai käytössä tapahtuvasta virheestä voi seurata suuronnettomuuden vaara.


Rakennustyön tarkastusasiakirja on työmaapäiväkirjaa laajempi asiakirja, jossa olennaisen osuuden muodostavat rakennustyön eri vastuuhenkilöiden merkinnät. Tarkastusasiakirjan pitäminen kuuluu rakennushankkeeseen ryhtyvän huolehtimisvelvollisuuteen. Asiakirjan tulee hankkeen laadusta ja laajuudesta riippuen sisältää ne olennaiset asiat, jotka ovat tarpeen sen varmistamiseksi, että hanke toteutetaan rakentamista koskevien säännösten ja määräysten sekä myönnetyn luvan ja hyväksyttyjen tai viranomaiselle toimitettujen suunnitelmien ja hyvän rakennustavan mukaisesti. Jokaisessa rakennushankkeessa tulee keskeiset riskit määritellä ennalta ja sisällyttää niitä koskevat työ- ja rakennusvaiheiden tarkastukset työmaan tarkastusasiakirjaan.


Rakennusvaiheen tarkastusten vastuuhenkilö varmentaa suorittamansa tarkastuksen tarkastusasiakirjaan tai siitä laadittavaan yhteenvetoon. Tarkastusasiakirjaan merkitään myös rakennuttajan, suunnittelijan, urakoitsijan tai käytetyn asiantuntijan perusteltu huomautus, joka koskee rakennussuorituksen poikkeamista säännösten mukaisuudesta.


Tarkastusasiakirjan pitämisestä tekee rakennusvalvontaviranomainen merkinnän loppukatselmuspöytäkirjaan ja sen yhteenveto arkistoidaan rakennuksen lupa-asiakirjojen yhteyteen.

RAKENTAMISEN KUSTANNUKSET

Kustannusten karsiminen


Toivomusponsi sisältää laadun valvonnan lisäksi kokonaan toisen osa-alueen: rakentamisen ja asumisen kustannusten karsimisen.


Jos rakentamisen laadun osalta voi todeta asian olevan monitahoinen, niin vielä suuremmalla syyllä asumisen kustannusten. Seuraavassa joitakin huomioita kustannuksista siltä osin kuin on kysymys lähinnä uusien asuinrakennusten kustannustasosta rakentamisen näkökulmasta. Muu asumiseen liittyvä voitontavoittelu ja asumisen käytön aikaiset kustannukset sivuutetaan.


Rakennusteollisuus RT selvitytti asuntotuotannon laatukustannuksia aikaväliltä 1994 – 2005. Selvityksen teki VTT (Terttu Vainio – Hannu Kauranen – Marko Sallinen – Kati Mikkola; www.rakennusteollisuus.fi). Selvitys valmistui heinäkuussa 2006.


Selvityksessä tarkasteltiin erikseen viranomaisohjauksen, kuntien ohjauksen ja muiden tekijöiden vaikutusta asuntojen hintoihin vuosina 1994 – 2005. Viranomaisohjauksen ja kuntien kaavaohjauksen kautta ovat asuntojen neliöhinnat nousseet 900 euroa neliöltä rakennettaessa pääkaupunkiseudulle ja kasvukeskuksiin. Suurin yksittäinen menoerä on autopaikoituksen rakentaminen pysäköintilaitokseen. Sen kustannusvaikutukseksi saatiin 370 euroa asuinneliölle. 


Tonttihinnan osuudeksi kasvaneista kustannuksista tuli 300 euroa asuinneliölle. Selvityksessä ei kuitenkaan varsinaisesti lähdetty laskemaan tonttihintoja. Vapaaehtoinen panostus laatuun todettiin merkittäväksi. Sen osuudeksi kustannusten noususta saatiin 360 euroa neliölle.



Arvonlisäverotuksesta tuli em. aikavälillä lisäkustannusta 125 euroa 

neliötä kohti.


VTT:n tulosten mukaan keskimäärin 40 prosenttia uuden asunnon hinnasta menee erilaisiin veroihin ja eläke- ja tapaturmavakuutusmaksuihin ja 20 prosenttia saavat palkansaajat.  Rakennusyritykselle jäävien voittojen ja poistojen osuudeksi tuli em. selvityksessä 13 prosenttia.


Kilpailuvirasto on selvittänyt rakennusalan kilpailuongelmia. Selvitys ”Rakennusalan markkinoiden toimivuus – ongelma-alueita ja edistämisen mahdollisuuksia” julkistettiin kesäkuussa 2008.


Kilpailuviraston selvityksen mukaan rakennusalan kilpailuun ja markkinoiden toimivuuteen liittyvät ongelmat näyttäisivät olevan ”varsin monitahoinen yhdistelmä useita osaongelmia tai osa-alueita” (Ari Ahonen – Lasse Pöyry – Jussi Pääkkönen – Riitta Ryhänen: Rakennusalan markkinoiden toimivuus – ongelma-alueita ja edistämisen mahdollisuuksia, siv. 185. www.kilpailuvirasto.fi). Selvityksen keskeisinä osa-alueina olivat maapolitiikan ja maamarkkinoiden toimivuuden ongelmat, rakennusalan julkisen sääntelyn ja ohjauksen runsaus ja rakennustuoteteollisuuden kilpailun edistäminen ylikansallisen standardisoinnin kautta.


Ympäristöministeriö käynnisti kevättalvella 2008 ”Rakentamisen normitalkoot” –nimisen projektin. Hankkeen avulla on tarkoitus selvittää, millaiset kaavamääräykset ja Suomen rakentamismääräyskokoelman määräykset ehkä tarpeettomasti kohottavat asuntorakentamisen rakennuskustannuksia. Hankkeessa tarkastellaan sekä uudistuotantoa että korjausrakentamista.


Normitalkoiden ns. ammattilaiskyselyn tulosten perusteella suurin yksittäinen tekijä, joka aiheuttaa tarpeettomia rakennuskustannuksia, on väestönsuojaa koskeva vaatimus. Kaava- ja rakennuslupavalituksiin liittyvät ongelmat aiheuttavat lähinnä rakennushankkeen viivästymisiä. Suoranaisia kustannusvaikutuksia ei valituksilla vastausten perusteella suuremmin ole, mutta hankkeen lykkääntyminen aiheuttaa tehottomuutta ja pääomakustannuksia.


Toinen valtioneuvoston asuntopoliittiseen toimenpideohjelmaan kytkeytyvä hanke, jonka ympäristöministeriö keväällä 2008 käynnisti, koskee kevennettyjen rakentamis- ja kaavamääräysten kokeilua kasvupaikkakunnilla. Kokeiluun halukkaita kuntia pyydettiin ilmoittautumaan siihen mukaan 1.9.2008 mennessä.


Helsingin kaupunki teki oman hakemuksensa kevennetyistä rakentamismääräyksistä. Neuvottelut hakemuksen jatkotoimenpiteistä ovat vielä kesken.


Helsingin kaupungin sisällä on rakentamisen kustannuskysymyksiin kiinnitetty vuonna 2008 tehostetusti huomiota. Muun muassa kaupunkisuunnitteluviraston ja rakennusvalvontaviraston kesätapaamisessa elokuussa 2008 oli teemana kustannustietoisuus.  Eräänä alustajana tilaisuudessa oli kokenut rakennuttajan edustaja, joka myös on toiminut asuntosuunnittelijana. Hän totesi, ettei esim. julkisivu ole Helsingissä oleellinen kustannustekijä, jos pysytään lämpörappauksessa. Kapearunkoiset ja suuri-ikkunaiset ratkaisut tulevat energiamielessä kalliiksi. Omistuskohteissa haluavat asiakkaat Helsingissä kalliiksi tulevan pihanalaisen autopaikkaratkaisun. Sen sijaan asunnon muuntojoustavuudesta ei juurikaan olla halukkaita maksamaan. Asuinkerrostalohankkeen optimikoko on noin 10 000 kerrosneliömetriä. Tätä suuremmissa kohteissa potentiaalisten urakoitsijoiden määrä on pieni, ja työmaavaiheessa on säännöllisesti ollut ongelmia urakoitsijasta riippumatta.


Samansuuntaisia tuloksia kerrottiin asuntotuotantotoimiston lokakuussa 2008 järjestämässä kustannusseminaarissa. Autopaikoitus on suurin yksittäinen kustannuksia kohottava tekijä. Neljätoista metriä syvän lamellitalon hinta on n. 6 prosenttia edullisempi kuin 12 metriä syvän lamellin. Vajaat kattokerrokset (sisäänvedot) ja terassit aiheuttavat lisäkustannuksia. Sääntönä on, että 2/3 kerros maksaa 25 prosenttia enemmän per neliö kuin täysi kerros, ja ½ kerros n. 40 prosenttia enemmän. Monia muitakin lisäkustannuksia aiheuttavia ratkaisuja on tarkasteltu.

KOKEMUKSIA

Ovatko lainsäädännön antamat keinot tehonneet?


Osittain ovat, osittain eivät. Viranomaiset ovat ryhtyneet kiinnittämään aiempaa enemmän huomiota suunnittelijoiden ja rakennustyönjohdon pätevyyteen ja kelpoisuuteen. Aloituskokous on osoittautunut yksittäisistä keinoista ehkä parhaiten toimivaksi maankäyttö- ja rakennuslain uudistuksista pyrittäessä parempaan rakentamisen laatuun.


Tarkastusasiakirjasta on monenlaisia kokemuksia. Siitä laaditut mallijulkaisut (muun muassa Rakennustieto Oy:n julkaisemat) ovat toimineet esikuvina ja lähes oppijulkaisuina siltä osin, millaisia tyypillisiä virheitä edelleen tehdään ja miten niitä voi välttää. Vaikuttaa kuitenkin siltä, että ainakin paikoitellen vastuuhenkilöt kuittaavat melko kevyin perustein osuutensa tulleen asianmukaisesti suoritetuksi. On esiintynyt tapauksia, joissa kuittauksista huolimatta on jälkeenpäin paljastunut pahojakin laiminlyöntejä ja virheitä.


Suuri ongelma viime vuosien rakentamisessa on ollut pysyvä vaje ammattitaitoisesta rakennustyön johdosta ja valvojista. Samaan aikaan ovat rakennustyömaat monikulttuuristuneet, jolloin riittävä työnjohto olisi entistä tärkeämpää. Myös suunnittelijoiden ammattitaidoissa on havaittu puutteita. Viime kädessä virhealttius kohoaa jyrkästi, jos todellinen pyrkimys ja tahtotila saavuttaa hyvää laatua puuttuu.


Julkisen rakennusvalvonnan mahdollisuudet työmaalla tapahtuvaan tarkastamiseen ovat äärimmäisen rajalliset. Lainsäätäjä uudistuksillaan vuoden 1990 rakennuslain ensimmäisestä osauudistuksesta lähtien ei edes ole tarkoittanut, että rakennusvalvontaviranomainen vastaisi rakennustyön yksityiskohtaisen toteutuksen tarkastamisesta. Se tehtävä kuuluu hankkeeseen ryhtyvälle ja häneltä edellytettäville ammattitaitoisille suunnittelijoille ja valvojille.


Rakentamisen virhevastuu ei Suomessa ole kovin kehittyneellä tolalla. Jo vuosikymmenten ajan on keskusteltu virhevastuuta koskevan oman lainsäädännön tarpeesta. Asuntokauppalakia ja maakaarta lukuun ottamatta ei rakentamisen omaa virhevastuulainsäädäntöä ole. Asuntokauppalaki ja maakaari koskevat omistusoikeuden siirtymistilanteita. Virhevastuu rakentamistilanteessa perustuu lähinnä rakennusurakan yleisiin sopimusehtoihin. Suorituskyvyttömyysvakuutuksesta on apua konkurssitilanteissa.

Mahdollisuudet tehostaa rakentamisen laadun valvontaa


Korkeimman oikeuden kesäkuussa 2008 antama ennakkoratkaisu KKO 2008:62 kunnan vahingonkorvausvastuusta linjaa julkiselle rakennusvalvonnalle lisääntyvää tarkastusvastuuta. Tapaus, joka on maankäyttö- ja rakennuslakia edeltäneen rakennuslain aikainen, toi kunnalle osittaisen vahingonkorvausvelvoitteen, kun neljä vuotta valmistumisensa jälkeen 94 metriä pitkä broilerkasvattamorakennus osittain sortui. Korkeimman oikeuden tulkinnan mukaan rakennustarkastaja ei ollut rakennetarkastusta toimittaessaan kiinnittänyt riittävää huomiota rakennuksen lujuuden ja turvallisuuden kannalta olennaisiin seikkoihin. Seikkojen selvittämistä ei olisi saanut jättää sen varaan, että rakennustarkastaja oli tiennyt elementtien rakentajien ja asentajien olevan ammattitaitoisia. 


Tähän saakka on muun muassa ympäristöministeriön toimesta korostettu, että julkinen rakennusvalvonta on ”valvonnan valvontaa”, jossa viranomaisen tehtävänä on ennen kaikkea vahtia, että suunnittelijat ja tekijät ovat ammattinsa osaavia.


Jos korkeimman oikeuden tuore ratkaisu otetaan maan kunnissa todesta, tarkoittaisi se käytännössä sitä, että julkisen rakennusvalvonnan voimavaroja tulisi merkittävästi vahvistaa.


Voi kuitenkin kysyä, onko julkisen vallan taholta lisääntyvä valvonta oikea menetelmä tehostaa rakentamisen valvontaa. Eikö pikemminkin pitäisi patistaa hankkeisiin ryhtyviä, rakentajia, suunnittelijoita ja toteuttajia hoitamaan tehtävänsä kunnolla, ja saattaa laiminlyöntitilanteissa vastuuseen? Suunnittelun osalta voi puolestaan kysyä, kannattaako ylipäätänsä lähteä suunnittelemaan vaikeita ja riskillisiä ratkaisuja, jos kyvyt eivät siihen riitä.


Tarkastusasiakirjan käytön edelleen tehostaminen ja erityismenettelyn voimakas lisääminen ovat jo nykylainsäädännön mahdollistamia keinoja, joihin rakennusvalvontaviranomainen voi tarttua. Tulee harkita, että tarkastusasiakirjoihin lisätään systemaattinen vaatimus valokuvadokumentoinnista piiloon jäävistä työvaiheista. Koska viranomaisen omat voimavarat eivät riitä korkeimman oikeuden linjaamalla tavalla tapahtuvaan työmaavalvontaan, tulee entistä useammin edellyttää erityismenettelyn käyttöä. Erityismenettelyn yhteydessä sovelletaan tehostetusti muun muassa laadunvarmistusselvitystä ja ulkopuolista tarkastusta.

 PARANNUSEHDOTUKSIA

 
Rakentamisen laatu ja laadun valvonnan tehostaminen on ennen kaik-

 
kea rakennushankkeisiin ryhtyvien ja rakennusalan itsensä asia. Julki-

 
sen rakennusvalvonnan mahdollisuudet merkittävään valvonnan tehos-

 
tamiseen ovat nykyvoimavaroilla rajalliset. Sama koskee kustannusten 

 
karsimista. Seuraavassa joitakin parannusehdotuksia. Niiden toteutta-

 
minen on pääosin rakennusvalvonnan ulkopuolisten toimijoiden varas
 
sa.

 Rakennusvalvonnan toimivallassa olevia ehdotuksia
 
Lainsäädännön keinojen käyttöä voidaan eräiltä osin tehostaa. Näitä 

 
keinoja ovat rakennustyön tarkastusasiakirjan parempi dokumentointi ja 

 
erityismenettelyn laajempi käyttö. Molemmat keinot eivät ole omiansa 

 
vähentämään rakennustyönaikaisia kustannuksia. Jos niiden avulla 

 
voidaan vähentää laatuvajeita ja suoranaisia virheitä, maksavat ne it-

 
sensä nopeasti takaisin.

 
FISE Oy:n (Rakennus-, LVI- ja kiinteistöalan henkilöpätevyydet) ylläpi-

 
tämää rakennusvirhepankkia voidaan, ja on syytä, tehdä tunnetum-

 
maksi (www.rakennusvirhepankki.fi). Nykyisistä virhekorteista suuri osa 

 
on tehty Helsingin rakennusvalvonnan asiantuntijoiden toimesta. Mah-

 
dollisuudet lisätä virhekorttien laatimista normaalin virkatyön ohella 

 
ovat rajalliset. Virasto voi kannustaa muitakin tahoja niiden laatimiseen.

 
Virasto tekee kaiken voitavansa, jotta tutkimustoimintaa muun muassa 

 
ilmastonmuutoksen vaikutuksista rakennusten kestävyyteen lisätään. 

 
Virasto itse ei ole kuitenkaan tutkimuslaitos.

Muiden toimivallassa olevia ehdotuksia

Rakentamisen kustannustaso nousi erityisesti pääkaupunkiseudulla viime vuosina yli kipukynnyksen. Suurelta osin kysymys oli markkinatilanteesta, jota edesauttoi suotuisa taloudellinen kehitys ja alhainen korkotaso.


Tällä hetkellä on omistusasuntojen rakentaminen ja kauppa pääkaupunkiseudulla suurissa vaikeuksissa ja osin kokonaan pysähtynyt. Asuntojen hinnat ovat lähteneet putoamaan.


Käynnissä olevien normitalkoiden ja kevennettyjen määräysten kokeilun kautta on mahdollista hakea kustannussäästöjä ilman että säästöt heikentävät asumisen laatutasoa. Ratkaisuvalta näiltä osin on valtiovallalla.


Kaupungin omin toimenpitein voidaan kaavoituksen kustannusvaikutuksia ottaa jatkossa paremmin huomioon ja välttää turhia kustannuksia aiheuttavia kaavallisia ratkaisuja. Kaupunki suurena maanomistajana voi myös tontinluovutuksen keinoin itse vaikuttaa tulevien asuntokoh-

 
teiden kustannustasoon. Selvitykset osoittavat, että autopaikoitus on 

 
eräs eniten asumisen kustannuksia viime vuosina lisänneistä tekijöistä. 

 
Kaupungin tulee kehittää menetelmä, jolla autottomien asuntokuntien ei 

 
tarvitse osallistua heille tarpeettomien autopaikkojen rakentamisesta 

 
aiheutuviin kustannuksiin.

 
Kilpailuviraston selvitysten perusteella näyttää siltä, että osa raken-

 
nusmateriaaliteollisuudesta on voimakkaasti keskittynyttä. Kilpailuvi-

 
ranomaisten tulee tehostaa toimintaansa, jotta materiaalipuolelle saa-

 
daan enemmän tervettä kilpailua.

 
Rakennusalan opetuksessa tehtiin kymmenen vuotta sitten suuri virhe, 

 
kun käytännönläheisestä rakennusmestarikoulutuksesta luovuttiin. Vir-

 
hettä on korjattu käynnistämällä tämäntapaista koulutusta uudestaan, 

 
mutta nyt käynnissä oleva rakennusmestarikoulutus painottuu tuotan-

 
nonjohtoon. Koulutuksesta vastaavien viranomaisten tulee kiireellisesti 

 
ottaa tarkasteluun rakennusalan koulutuksen nykytila ja etsiä keinot, 

 
joilla työmarkkinoille saadaan käytännön rakentamisen taitajia.

 
Rakentamisen vastuukysymykset tulee ottaa kiireellisesti lainsäädän-

 
nölliseen tarkasteluun.
 
Lopuksi rakennuslautakunta kiinnittää huomiota Kansalliseen raken-

 
nuspoliittiseen ohjelmaan. Seurantaryhmän loppuraportti, päivätty 

 
10.5.2007, sisältää monia suoraan rakentamiseen laatuun ja kustan-

 
nustasoon kohdistuvia ehdotuksia. Monien loppuraporttiin sisältyvien 

 
toimenpide-ehdotusten toteutus on jo käynnistynyt.

Rakennuslautakunta lähettää lausuntonsa tiedoksi ympäristöministeriölle.

RAKENNUSLAUTAKUNTA

Kauko Koskinen

Juha Vehviläinen



puheenjohtaja

pöytäkirjanpitäjä
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