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LAUSUNTO TUPAKKAPOLIITTISIA LAKIMUUTOKSIA JA TOIMIA VALMISTELLEEN TYÖRYHMÄN EHDOTUKSISTA

Terke 2008-2901

Terveyslautakunnan lausunnon lähtökohtana on terveyspoliittinen näkökulma. Helsingin terveydenhuollon yhtenä strategisena painoalueena on useita vuosia ollut tupakoinnin ehkäisy ja vähentäminen. Kaupunginvaltuusto on hyväksynyt 29.11.2006 Savuton Helsinki -ohjelman, joka on laaja-alainen, kaikkia hallintokuntia koskeva tupakoinnin ehkäisyn ja vähentämisen toimintaohjelma vuosille 2007 - 2015. Kaupunginvaltuuston päätöksellä Helsingin kaupunki julistautui savuttomaksi kaupungiksi vuoden 2007 alussa. Savuton Helsinki -ohjelman päämäärä on, että helsinkiläiset lapset ja nuoret voivat kasvaa savuttomassa elinympäristössä. Tavoitteiden saavuttamisessa paikalliset ratkaisut eivät ole riittäviä ja sen vuoksi lainsäädännöllisillä toimilla on keskeinen merkitys tupakoinnin ehkäisy- ja vähentämisohjelman onnistuneessa läpiviennissä.

Nyt lausunnolla oleva tupakkapoliittinen lakimuutosesitys perustuu Vanhasen II hallituksen hallitusohjelmaan. Terveyslautakunta näkee nykyiseen tupakkalakiin esitettävät lisäykset ja tarkennukset tarpeellisina ja ne tukevat hyvin Maailman terveysjärjestön puitesopimusta tupakoinnin torjunnasta ja Euroopan Yhteisön tupakoinnin sääntelyn ja tupakkapolitiikan kehittämislinjauksia. Erityisen arvokasta on,  että tupakkalain uudistamisella pyritään ensisijaisesti suojamaan lapsia ja nuoria tupakoinnilta ja sen haitallisilta terveysvaikutuksilta.

Terveyslautakunta yhtyy lakimuutoksia valmistelleen työryhmän näkemykseen siitä, että tuloksellisessa tupakoinnin vähentämistyössä tarvitaan monia yhtäaikaisia toimia. On tärkeää panostaa sekä tupakoinnin aloittamisen ehkäisyyn että tupakoinnin lopettamisen tukemiseen. Lainsäädännöllisillä toimenpiteillä voidaan vaikuttaa erityisesti elinympäristöjen savuttomuuteen. Eduskunnan sosiaali- ja terveysvaliokunta on mietinnössään (StVM 20/2008vp) ottanut kantaa myös nuorten tupakoinnin ehkäisemiseen. Valiokunta on todennut, että erityisesti nuorten tupakointiin on pyrittävä vaikuttamaan kaikin keinoin, koska se on tehokkain tapa vaikuttaa tupakoinnin yleisyyteen väestötasolla. 

Tupakkalakia ehdotetaan muutettavaksi niin, että tupakkatuotteita ei saisi pitää näkyvästi esillä tupakkatuotteiden vähittäismyyntipaikoissa. Samalla kiellettäisiin tupakkatuotteiden maahantuonti, ostaminen ja hallussapito alle 18-vuotiaalta henkilöltä ja myyntiä koskevien säännösten rikkominen muuttuisi rikokseksi. Nuuskan maahantuonti, myynti ja muu luovuttaminen kiellettäisiin. Nämä esitetyt toimenpiteet tukevat osaltaan lasten ja nuorten tupakoimattomuutta ja jo aloitetun tupakoinnin lopettamisista.

Sosiaali- ja terveysministeriön asettama työryhmä on ansiokkaasti käsitellyt loppuraportissaan viimeisimpiä lääketieteellisiä ja epidemiologisia tutkimustuloksia, jotka tukevat tupakkalain muutostarvetta. Terveyslautakunta pitää hyvänä myös nuuskan käytön ja sen terveysvaikutusten käsittelemistä loppuraportissa. Nuuska aiheuttaa tupakkaa nopeammin nikotiiniriippuvuutta eikä ole kansanterveydellisesti perusteltua päästää uusia tupakkatuotteita Suomen markkinoille. Työryhmä esittää perustellusti myös tupakan vastikkeen ja tupakkajäljitelmien, kuten yrttisavukkeiden, sähkötupakan ja tupakkatuotteiden ulkonäköä mukailevien makeisten maahantuonnin, myynnin ja muun luovuttamisen kieltämistä.

Tupakkalakiin esitetään myös lisää rajauksia alueisiin, joilla tupakointi on kielletty. Tarkennukset koskevat alaikäisten käytössä olevia sisätiloja ja ulkoalueita tai erilaisia ilmanvaihtoaukkoja. Myös sairaaloiden ja terveyskeskusten sisätiloissa ja ulkoalueilla tupakointi esitetään kiellettäväksi ilman oikeutta poiketa säännöstä. 

Terveyslautakunta toteaa, että pääosin em. vaatimukset on jo huomioitu Savuton Helsinki -ohjelmassa. Poikkeuksena ovat ensinnäkin psykiatriset potilaat, joiden osalta terveyslautakunta ei pidä mahdollisena eikä perusteltuna esitetyssä aikataulussa säätää täydellistä, myös ulkoalueita koskevaa tupakointikieltoa. Pidemmän aikavälin tavoitteena myös sairaalakiinteistön ulkoaluetta koskeva tupakointikielto on perusteltu, mutta tässä vaiheessa tulisi vielä mahdollistaa tupakointipaikka sairaalan ulkoalueella. Samoin tulisi tässä vaiheessa muissakin perustelluissa tapauksissa vielä mahdollistaa tupakointipaikka sairaaloiden ulkoalueella, jotta mm. sairaalassa pitkäaikaisesti hoidettavilla potilailla siirtymäajan säilyy tupakointimahdollisuus erityisesti ottaen huomioon, että muiden laitosten, kuten esimerkiksi vanhainkotien asiakkaille voidaan esityksen mukaan edelleen järjestää tupakointipaikka.  Erittäin hyvänä lisäyksenä terveyslautakunta pitää sitä, että lakiesitys kattaisi myös perhepäivähoidon käytössä olevien sisätilojen ja päivähoidon aikana myös ulkoalueiden savuttomuuden sekä alaikäisten käytössä olevien leirikeskusten sisätilojen ja ulkoalueiden savuttomuuden.

Yhteenvetona terveyslautakunta toteaa, että nyt tupakkalain muutosesitys on edellä ehdotetuin tarkennuksin perusteltu täydennys vastaamaan ajankohtaisia tupakkapoliittisia vaatimuksia. Lisäksi työryhmän katsaus tupakoinnin yleisyydestä ja tupakointitottumusten muutoksista Suomessa ja muualla, tupakkalainsäädännön kehittymisestä muissa maissa sekä analyysit viimeisimmistä lääketieteellisistä ja epidemiologisista tutkimustuloksista antavat riittävät perustelut lakimuutoksille. Tupakkapoliittisen lakimuutosesityksen sisältö ja sosiaali- ja terveysministeriön asettaman työryhmän muut ehdotukset tukevat merkittävästi Savuton Helsinki -ohjelman läpivientiä.

Edellä oleva terveyslautakunnan lausunto syntyi äänestyksittä esittelijän ehdotuksen mukaisena sen jälkeen, kun varapuheenjohtaja Asko-Seljavaaran sekä jäsen Kati Peltolan jäljempää ilmenevät muutosesitykset olivat rauenneet jäätyään kannatuksetta.

Varapuheenjohtaja Asko-Seljavaara ehdotti, että lausunnon 4. kappaleen toiseksi viimeisen virkkeen jatkoksi lisätään seuraava sivulause: ”, vaikka sen valvonta tulee olemaan vaikeaa”.

Jäsen Peltola ehdotti, että lausunnon 7. kappaleen 4. virke tulee muuttaa kuulumaan: ”Samoin tulisi tässä vaiheessa muissakin perustelluissa tapauksissa vielä mahdollistaa tupakointi sairaaloiden ja muiden hoitolaitosten ulkopuolella” sekä sen jatkoksi tulee lisätä seuraava uusi lause: ” Mm. pitkäaikaishoidossa olevien liikuntarajoitteisten vanhusten ja psykiatristen potilaiden tulisi saada tupakoida myös erillisessä tupakointitilassa.” 
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