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LAUSUNTO VALTUUSTOALOITTEESTA (ARHINMÄKI) KOSKIEN OSTOSKESKUSTEN ULKOTILOJEN SAAMISTA KAUPUNKILAISTEN KÄYTTÖÖN

Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2008 - 559 / 633, 10.3.2008

(Määräaika 31.5.2008)

Valtuutettu Paavo Arhinmäki esittää valtuustoaloitteessaan seuraavaa:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaupungin edustajat ostoskeskusyhtiöissä vaikuttavat siihen, että asukasyhdistykset ja muut kansalaisjärjestöt voivat käyttää yleisten kulkureittien varrella olevien ostoskeskusten ulkotiloja maksutta”

Hallintokeskus on pyytänyt valtuustoaloitteesta myös joukkoliikennelautakunnan lausuntoa, kun metroasemien ja niiden liiketilojen ulkotilat rinnastetaan ostoskeskusten ulkotiloihin. 

Joukkoliikennelautakunta toteaa asiasta lausuntonaan seuraavaa:

Joukkoliikennelautakunta on 1.4.2004 (113 §) antanut lausunnon valtuustoaloitteesta, joka koski metrokäytävissä pidettäviä julkisia ilmoitustauluja. Joukkoliikennelautakunta totesi tuolloin, että ilmoitustauluja on kokeiltu Kontulan metroasemalla. Ilmoitustaulujen tuolloin laiminlyötiin ja taulut sekä asemien seinät täyttyivät erilaisista vanhentuneista ilmoituksista ja lapuista. Ongelmana oli ilmoitustaulusta vastaavan nimetyn vastuutahon puuttuminen. Edellä olevan perusteella ilmoitustaulut tuolloin poistettiin.

Joukkoliikennelautakunta katsoo, että myös ulkotilojen käyttö vastaavalla tavalla vaatisi vastuutahon, joka huolehtisi käytön asianmukaisuudesta ja käytön loputtua alueen siisteydestä. 

Ongelmaksi ulkotilojen käytössä muodostuu myös, että monesti tilojen ylläpitovastuu jakaantuu eri kaupunginhallintokuntien että vuokralaisten kesken. 

Joukkoliikennelautakunta katsoo, että metroasemien ulkoreiteiltä on vaikea löytää sopivia alueita valtuustoaloitteessa esitettyyn käyttöön. Lisäksi alueita tultaisiin mahdollisesti käyttämään kaupankäyntiin ja muuhun pieneen liiketoimintaan. Käytön valvonta ja kunnossapito vaatisi lisäresursseja.

Metroasemien ulkotiloja voidaan käyttää kansalaisjärjestöjen, asukasyhdistyksien yms. tempausluontoisiin tapahtumiin, kun asiasta erikseen sovitaan tapauskohtaisesti ao. hallintokuntien ja alueiden muiden toimijoiden kanssa. Yksittäistapauksissa voidaan sopia alueen käytön ehdoista ja siivouksesta yms.
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