15.2.2006
SOPIMUS JA ESISOPIMUS
Helsingin kaupunki (jäljempänä kaupunki) ja Itella Oyj (jäljempänä Posti) ovat tänään sopineet Helsingin kaupungin Vähä-Huopalahden kylässä Postin tilasta RN:o 3:9 omistamaa määräalaa koskevan asemakaavan muutoksen nro 11395 (jäljempänä kaava) toteuttamisesta seuraavaa:

1
Alueluovutukset

Kaavan kiinteistötekniseksi toteuttamiseksi Posti luovuttaa kaupungille Vähä-Huopalahden tilasta RN:o karttapiirroksen NA51/05005 mukaisesti seuraavat alueet:

-
katualueeksi noin 11 776 m2:n suuruisen alueen 

-
Eckerönpuiston puistoalueeksi noin 14 554 m2:n suuruisen alueen

-
retkeily- ja ulkoilualueeksi noin 8 415 m2:n suuruisen alueen
2
Alueluovutusten ehdot
2.1
Luovutuskirja tulee allekirjoittaa kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun kaava on saanut lainvoiman. 

2.2
Alueet siirtyvät kaupungin omistukseen korvauksetta luovutuskirjan allekirjoitushetkellä. Rakennusten omistusoikeus ei sisälly luovutukseen, vaan ne jäävät edelleen Postin omistukseen.

2.3
Alueet jäävät toistaiseksi korvauksetta Postin vapaaseen 
hallintaan, jolloin Posti luopuu tästä hallintaoikeudestaan seuraavasti:

- Katualueeksi ja retkeily‑ ja ulkoilualueeksi asemakaavassa osoitetut alueet luovutetaan kaupungin vapaaseen hallintaan rasituksista vapaana vuoden kuluessa siitä, kun kaupunki ilmoittaa tarvitsevansa niitä käytettäväksi katu- ja/tai puistorakentamista varten.

- Postilla säilyy Eckerönpuisto-nimiseksi puistoalueeksi asemakaavassa osoitetun alueen hallintaoikeus siihen saakka, kunnes se osapuolten yhdessä erikseen sopiman aikataulun mukaisesti luopuu siitä. Aikataulua laadittaessa otetaan huomioon luovutettavalla alueella osittain sijaitsevan autokorjaamorakennuksen nykykäytön jatkamismahdollisuus ja se, milloin puistoalueeseen rajautuvien tonttien rakentaminen alkaa. Lähtökohtana pidetään tällöin sitä, että alueen hallintaoikeus tulee luovuttaa kaupungille rasituksista vapaana siihen mennessä, kun asemakaavaehdotuksen mukaisten puistoalueeseen rajautuvien tonttien 17100/1 ja 17099/6 rakentaminen aloitetaan. Hallintaoikeus oikeuttaa Postin kaupunkia kuulematta hakemaan hallitsemalleen alueelle tarvitsemiaan viranomaislupia.
2.4
Posti on velvollinen kustannuksellaan purkamaan luovutettavilla alueilla sijaitsevat rakennukset eikä ole oikeutettu saamaan rakennuksista eikä niiden purkamisesta korvausta kaupungilta. 

2.5
Posti on velvollinen kustannuksellaan hakemaan luovutettaville alueille ympäristöluvan ja kunnostamaan ne ympäristöluvan mukaisesti ennen niiden luovuttamista kaupungille.

2.6
Posti on velvollinen kustannuksellaan teettämään ympäristöluvan hakemista varten luovutettavien alueiden kunnostussuunnitelman ja suunnitelman rakennusten purkuaikatauluksi, jotka tulee laatia yhteistyössä kaupungin kanssa. Näiden laatimisessa pyritään molempien osapuolten kannalta kokonaistaloudellisesti edulliseen ratkaisuun. 

Aikataulua laadittaessa pyritään ottamaan huomioon kaupungille luovutettavilla alueilla sijaitsevien rakennusten jäljellä oleva käyttöikä ja –tarve.

2.7
Muutoin noudatetaan kaupungin noudattamia tavanomaisia kiinteistökaupan ehtoja.

3
Korvaus rakentamismahdollisuuksien parantumisesta

3.1
Posti suorittaa kaupungille korvauksena omistamansa alueen rakentamismahdollisuuksien paranemisesta 
4 104 000 euroa. Korvaus vastaa rakennuskustannusindeksin pistelukua 245,2 (RI 1980 = 100). 

3.2
Mikäli alueen maaperän kunnostuksen kokonaiskustannusten havaitaan poikkeavan merkittävästi sopimushetkellä arvioiduista kustannuksista, yhteensä 18,6 milj. euroa (alv 0 %), niin osapuolet sitoutuvat neuvottelemaan korvauksen tarkistamisesta.

3.3
Sen jälkeen, kun alueen maaperän puhdistamiseen on myönnetty lainvoimainen ympäristölupa, osapuolet sitoutuvat viipymättä neuvottelemaan luvan mahdollisesta vaikutuksesta kustannusarvioon ja korvaukseen.

3.4
Mikäli tontin 17101/2 asemakaavan muutoksen mukainen rakennusoikeus poikkeaa 21 150 k-m2:stä, kaupunki sitoutuu tarkistamaan vastaavasti kohdan 3.1 mukaista korvausta.
4
Korvauksen suorittaminen

4.1
Posti suorittaa kohdassa 3 tarkoitetun korvauksen kaupungille ensisijaisesti maksamalla kohdassa 4 tarkoitettuja katujen ja puistojen rakentamiskustannuksia. Korvauksen kukin maksuerä tarkistetaan vastaamaan maksuhetkellä viimeksi tiedossa olevaa rakennuskustannusindeksin pistelukua.

4.2
Jos kadut ja puistot on valmiiksi rakennettu ja käyttöön luovutettu ja rakentamiskustannukset Postilta laskutettu eikä korvausta ole kokonaan käytetty näiden maksamiseen, Posti suorittaa rakennuskustannusindeksillä tarkistetun jäännössumman  kaupungille kolmen kuukauden kuluessa tämän määräajan päättymisestä.  

4.3
Mikäli korvausta ei kymmenen vuoden kuluessa tämän sopimuksen allekirjoittamisesta ole kokonaan käytetty katujen ja puistojen rakentamiskustannusten maksamiseen, Posti suorittaa rakennuskustannusindeksillä tarkistetun jäännössumman kaupungille kolmen kuukauden kuluessa tämän määräajan päättymisestä. 

4.4
Postilla on aikaisemminkin oikeus suorittaa korvaus kokonaan tai, mikäli osa siitä on käytetty mainittuihin rakentamiskustannuksiin, rakennuskustannusindeksillä tarkistettu jäännössumma kaupungille.

5
Katujen ja puistojen rakentaminen

5.1
Kaupunki suunnittelee ja rakentaa kaava-alueen kadut ja puistot alueen toteuttamisen kannalta tarkoituksenmukaisessa järjestyksessä. 

5.2
Posti vastaa rakennuskustannusindeksillä tarkistettuun korvauksensa täyteen määrään asti katujen ja puistojen rakentamiskustannuksista (alv 0 %).

5.3
Katujen ja puistojen rakentamiskustannuksiin lasketaan varsinaisen rakentamisen lisäksi suunnittelu, kuivatus  ja valaistus. Maaperän kunnostamiseksi tarpeellisista toimenpiteistä katujen ja puistojen rakentamiselle aiheutuvia lisäkustannuksia ei lueta näihin rakentamiskustannuksiin. 

5.4
Katujen ja puistojen rakentamissuunnitelmien samoin kuin kunnostussuunnitelmien laatimisessa pyritään molempien osapuolten kannalta kokonaistaloudellisesti edulliseen ratkaisuun. 

5.5
Rakentamiskustannukset erääntyvät maksettaviksi suunnittelun aloittamisesta lukien niiden etenemisen edellyttämässä aikataulussa eri laskuja vastaan.

6
Alueluovutukset kolmannelle

Mikäli Posti luovuttaa asemakaavamuutoksen mukaisella alueella omistamansa alueen tai  osia siitä kolmannelle, sitoutuu Posti sisällyttämään tämän sopimuksen sille kuuluvat velvoitteet luovutuskirjaan. Posti vastaa kuitenkin kaupunkiin nähden tämän sopimuksen mukaisten velvoitteiden täyttämisestä.

7
Vakuus

Niin kauan kun Suomen valtio omistaa yksin Postin, vakuutta ei aseteta. Jos valtio luopuu omistuksestaan osittain tai kokonaan, Posti on velvollinen asettamaan tässä sopimuksessa tarkoitetun korvauksen maksamisen vakuudeksi kaupungille 4 104 000 euron suuruisen kiinteistöviraston hyväksymän vakuuden tai, mikäli jäljellä olevan korvausvastuun määrä on vakuutta asetettaessa alhaisempi, tämän alhaisemman määrän suuruisen vakuuden.

8
Sopimuksen voimassaolo

8.1
Tätä sopimusta sovelletaan ehdolla, että asemakaava nro 11395 saavuttaa lainvoiman olennaisilta osiltaan sekä laadultaan että määrältään kaupunkisuunnittelulautakunnan 17.3.2005 hyväksymässä muodossa taikka vastaavanlaiselle rakentamiselle myönnetään poikkeamislupa. 

8.2
Mikäli asemakaavan muutos nro 11935 ei saa lainvoimaa taikka poikkeamispäätöstä ei myönnetä, osapuolet sitoutuvat neuvottelemaan noudatettavasta jatkomenettelystä erikseen. 

8.3
Sopimuksen rauetessa osapuolilla ei ole tähän sopimukseen perustuvia vaatimuksia toisiaan kohtaan.

9
Mahdolliset erimielisyydet

Tästä sopimuksesta mahdollisesti johtuvat erimielisyydet ja riidat pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan neuvotteluteitse sopimalla. Mikäli sovintoa ei kuitenkaan pystytä saavuttamaan, erimielisyydet ja riidat ratkaistaan Helsingin käräjäoikeudessa, elleivät osapuolet erikseen sovi riidan saattamisesta välimiesoikeuden ratkaistavaksi.

	



