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SIMONAUKION PYSÄKÖINTI OY:N OSAKKEIDEN OSTAMINEN FINNLINES OYJ:LTÄ

Kv 2008-2201, Khs 2008-2574

EHDOTUS
Lautakunta päättänee esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutettaisiin ostamaan Finnlines Oyj:ltä Simonaukion Pysäköinti Oy 
-nimisen yhtiön osakkeet nrot 56 - 110 yhteensä 1 650 000 euron suuruisella kauppahinnalla sekä muutoin liitteenä olevan kauppakirjan mukaisilla ehdoilla.

Edelleen lautakunta päättänee esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunginhallitus osoittaisi lautakunnalle edellä mainittujen osakkeiden ostamista varten 1 650 000 euron suuruisen määrärahan.

Vielä lautakunta päättänee esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunginhallitus osoittaisi lautakunnalle 26 400 euron suuruisen määrärahan kaupasta maksettavan varainsiirtoveron suorittamista varten.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

Lisätiedot:
Stauffer Jaakko, apulaisosastopäällikkö, puhelin 310 36440
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ESITTELIJÄ

Tiivistelmä
Kaupunki ja Finnlines Oyj omistamat yhdessä Simonaukion Pysäköinti Oy:n koko osakekannan. Yhtiö omistaa Kampin Narinkkatorin alapuolella olevan maanalaisen pysäköintilaitoksen, jossa on yhteensä 110 pysäköintipaikkaa.

Kaupunginhallituksen konsernijaoston 23.11.2009 päättämien liikelaitoksia ja konserniyhteisöjä koskevien omistajapoliittisten linjausten mukaisesti kaupunki lunastaa Simonaukion Pysäköinti Oy:n käyttämättä jääneet osakkeet sopimuksen mukaisesti ja voi niistä myöhemmin luopua.

Finnlines Oyj:n kanssa on neuvoteltu osakekauppa, jolla kaupunki 
ostaa yhtiön omistamat Simonaukion Pysäköinti Oy:n osakkeet 
1 650 000 euron kauppahinnalla. Kaupan toteuduttua kaupunki omistaa yhtiön koko osakekannan konsernijaoston hyväksymän linjauksen mukaisesti.

Hakemus
Finnlines Oyj on esittänyt kirjeessään, että kaupunki lunastaisi yhtiöltä sen omistamat Simonaukion Pysäköinti Oy:n osakkeet.

Osakkeet kävivät yhtiölle tarpeettomaksi sen jälkeen, kun yhtiö luopui kaupungin sille Kampin keskuksen alueelta varaamasta toimisto- ja liiketontista.

./.
Finnlinesin kirje on esityslistan liitteenä 1.

Simonaukion Pysäköinti Oy ja sen omistama pysäköintilaitos

Helsingin kaupunki ja Finnlines Oyj omistavat yhdessä Simonaukion Pysäköinti Oy -nimisen pysäköintiyhtiön, joka on perustettu 4.11.1999 ja merkitty kaupparekisteriin 31.1.2000. Yhtiön täysin maksettu osakepääoma on 18 500,67 euroa. Osakkeita on yhteensä 110 kpl, joista kaupunki omistaa 55 kpl ja Finnlines samoin 55 kpl.

Yhtiö omistaa Kampissa Narinkkatorin ja Scandic-hotellin välissä olevan maanalisen pysäköintilaitoksen. Laitoksessa on yhteensä 110 autopaikkaa kahdessa tasossa. Ajo laitokseen tapahtuu Kampin kallioväestönsuojaan johtavan Simonkadun ajoluiskan kautta.

Pysäköintilaitos rakennettiin ennen Kampin uuden keskuksen rakennustöiden käynnistymistä. Tarkoitus oli paitsi helpottaa Scandic-hotellin toimintaa Kampin rakennustöiden aikana, myös varautua Finnlinesin pääkonttorihankkeen toteuttamiseen, jota varten kaupunki oli tuolloin varannut yhtiölle tontin.

Laitoksen operaattori on BK-Group Oy, joka operoi Kampin alueella myös Kamppiparkki Oy:n omistamaa Forumin pysäköintilaitosta. Voimassa oleva vuokrasopimus päättyy 31.12.2013 samanaikaisesti Kamppiparkin operointia koskevan sopimuksen kanssa.

Yhtiöön sijoitetun pääoman nettotuoton perusteella laskettu sijoituksen tuotto on alimmillaan ollut 5,34 % ja on vuoden 2009 alusta alkaen 
6,64 %.  

Käydyt neuvottelut ja lunastushinta

Finnlinesille varattu tontti oli Kampin uuden keskuksen alueella, joten kaupungin ja SRV Viitosten välillä solmitun Kampin perussopimuksen yhteydessä Finnliness sitoutui luovuttamaan sen SRV Viitosille. Kun Viitoset velvoitettiin samalla perussopimuksella ostamaan Kampin kalliosuojasta 50 pysäköintipaikkaa, jonka Forum-kiinteistöt oli asettanut Simonkadun ajoluiskan käyttöoikeuden ehdoksi, Simonaukion pysäköintilaitoksen 55 osaketta jäivät järjestelyssä Finnlinesin omistukseen. 

Kaupungin ja Finnlinesin välillä oli tonttivarauksen kanssa rinnan voimassa 14.12.1999 allekirjoitettu osakassopimus, jonka 9-kohta kuuluu seuraavasti:

”Mikäli Finnlinesin Kampin keskuksen alueeseen sisältyvä tontinvaraus raukeaa, Finnlines on velvollinen luovuttamaan omistamansa pysäköintiyhtiön osakkeet kaupungille samaan hintaan, jonka Finnlines on paikoista maksanut.”

Osakkeiden luovutusvelvollisuutta koskeva ehto on edelleen voimassa, vaikka sopimus muilta osin on rauennut jo siinä vaiheessa, kun Finnlines luopui tonttivarauksesta SRV:n hyväksi ja tonttivaraus samalla päättyi. Koska sopimukseen ei ole missään vaiheessa sisältynyt sopimussakko-lauseketta, lunastusehdon merkitys on nykyisellään neuvottelujen kannalta vähäinen.

Kaupunginhallituksen konsernijaoston 23.11.2009 päättämien liikelaitoksia ja konserniyhteisöjä koskevien omistajapoliittisten linjausten mukaisesti kaupunki lunastaa Simonaukion Pysäköinti Oy:n käyttämättä jääneet osakkeet sopimuksen mukaisesti ja voi niistä myöhemmin luopua.

Finnlines on kirjeen johdosta käydyissä neuvotteluissa todennut, että yhtiö hyväksyy neuvottelujen lähtökohdaksi osakassopimuksen lunastusperiaatteen. Samalla se on kuitenkin edellyttänyt, että ottaen huomioon kulunut sopimusaika, osakkeiden arvonnousu tulisi ottaa huomioon lunastushinnassa.

./.
Simonaukion Pysäköinti Oy:n tilintarkastajan 23.1.2008 päivätyn lausunnon mukaan yhtiön taseen osoittaman osakepääoman ja rakennusrahaston yhteismäärä on 3 027 382,67 euroa, josta Finnlinesin osuus on siis 1 513 691,34 euroa. Laitoksen valmistuessa vuonna 2001 autopaikan hinta oli siten 27 521,66 euroa.

Finnlinesin kanssa käydyissä neuvotteluissa on osakkeiden lunastushinnaksi päädytty esittämään yhteensä 1 650 000 euroa eli 30 000 euroa/osake/autopaikka. Hinta ylittää osakassopimuksen perustella laskettavan lunastushinnan, mutta alittaa keskustassa maksetut autopaikkojen hinnat selvästi. 

Kamppiparkki Oy:n osakkeiden kauppahinta on viime vuosina ollut tasolla noin 50 000 euroa. Edelleen Elielinaukion Pysäköinti Oy:n omistajat mukaan lukien muun muassa Helsingin kaupunki myivät yhtiön osakekannan vuonna 2008, jolloin myyntihinta oli noin 70 000 euroa/
autopaikka. 

Tätä taustaa vasten Simonaukion pysäköinnin osakkeiden lunastushinta on edelleen hyvin kohtuullinen. Koska kaupunki omistaa jo nykyisin 50 % yhtiön osakekannasta, kaupungin kannalta on erityisen perusteltua saada itselleen myös loppuosa yhtiön osakekannasta ja päätösvallasta yhtiössä. Investoinnin nettotuotto esitetyllä lunastushinnalla on 6,1%.

Kauppakirja


./.
Ehdotus kauppakirjaksi on esityslistan liitteenä 3.

Sen mukaisesti osakkeiden omistusoikeus ja pysäköintipaikkojen hallintaoikeus siirtyy kaupungille kauppakirjan allekirjoituksen yhteydessä samalla kun kauppahinta maksetaan.

Samalla myyjä luopuu operaattorin kanssa solmitusta vuokrasopimuksesta ja sovitut oikeudet muun muassa autopaikkavuokriin siirtyvät kaupungille.

Lisäksi Finnlines Oyj:n edustajat yhtiön hallituksessa jättävät paikkansa, jolloin kaupunki voi nimetä heidän tilalleen uudet hallituksen jäsenet keväällä pidettävässä yhtiön varsinaisessa yhtiökokouksessa.
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