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ASUINKERROSTALOTONTIN VARAAMINEN TOUKOLAN ARABIANRANNASTA TARJOUSKILPAILUN JÄRJESTÄMISTÄ VARTEN (TONTTI 23124/44)
Khs 2010-415
Kiinteistölautakunta (23.2.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se päättäisi varata 23. kaupunginosan (Toukola, Arabianranta) korttelin nro 23124 asuinkerrostalotontin nro 44 tarjouskilpailun järjestämistä varten erityisen korkeatasoisten vapaarahoitteisten omistusasuntojen toteuttamiseksi ilman Hitas-ehtoja 31.12.2011 saakka ja samalla päättäisi oikeuttaa kiinteistölautakunnan järjestämään tarjouskilpailun sekä päättämään tontilla järjestettävän tarjouskilpailun ehdoista. 

Lisäksi lautakunta päätti hyväksyä esityslistan liitteenä 3 olevan tarjouspyynnön luonnoksen ja järjestää mainitun kilpailun ehdolla, että tarjouskilpailu alkaa, kun kaupunginhallitus on päättänyt varata tontin kilpailua varten ja oikeuttanut kiinteistölautakunnan päättämään tontilla järjestettävän tarjouskilpailun ehdot. 

Lopuksi lautakunta päätti oikeuttaa tonttiosaston osastopäällikön tekemään tarjouspyyntöön tontin erityisen korkeatasoisen suunnittelun varmistamiseksi tarpeelliset muutokset, mikäli rakennussuunnitelman ”Helmilintu” jatkosuunnitteluun liittyvistä yksityiskohdista ei päästä sopimukseen asuntotuotantotoimiston ja hankkeen suunnittelijoiden kanssa, sekä päättämään tarjouspyyntöön tehtävistä vähäisistä muutoksista, tarkistuksista ja täydennyksistä.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

Merkittiin, että esittelijä muutti ehdotustaan poistamalla siitä toisen ja kolmannen kappaleen.

