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Ympäristölautakunta 9.3..2010

Uudenmaan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskus pyytää Helsingin kaupungilta lausuntoa luonnonsuojelualueen perustamishakemuksesta yksityismaalle. Kyseessä on Helsingin Ultunan kaupunginosassa Immersbyn kylässä sijaitseva 6,1 hehtaarin laajuinen yksityinen puulajipuisto eli arboretum. Puiston ovat perustaneet 1990-luvun alussa maanomistajat Xxxxx ja Xxxxx Xxxxxx, jotka hakevat arboretumilleen rauhoitusta. He eivät vaadi rauhoituksesta korvausta.

Perustamishakemuksessa esitetty arboretum on poikkeuksellinen ja luonnonsuojelullisesti arvokas puistometsäkokonaisuus. Helsingin kaupungin ympäristökeskuksen ja rakennusviraston asiantuntijat tekivät 12.2.2010 tutustumiskäynnin puulajipuistoon. Arboretumin perustaja Ilkka Saario esitteli kohdetta käynnin yhteydessä.

Saarioiden arboretum edustaa pohjoisamerikkalaista maisema-arboretum -tyyppiä, joka on väljästi rakennettu ja jossa puiden ja pensaiden sijoittelulla pyritään korostamaan paikallisia luonnonoloja ja maisemaa. Puulajipuisto on perustettu 1992 entiselle niitty-, laidun- ja peltoalueelle. Puulajit on istutettu ryhmittäisesti luontaisten taipumustensa mukaisesti. Kukkivia puita ja pensaita suosimalla alueelle on pyritty luomaan esteettistä ja biologista monimuotoisuutta. Puistoalueella on myös luontaisia kosteikkokohtia ominaisine puineen ja pensaineen. Arboretumin perustan muodostavat jalot lehtipuut - tammi, vaahtera, lehmus, saarni ja jalavat - jotka kuuluvat luontaisesti Suomen eteläisimpään lajistoon. Koivun ja lepän erikoiset kasvumuodot on saatu myös hyvin menestymään. Havupuita, kuten douglaskuusia, tuijia ja lehtikuusia istuttamalla on luotu vuodenaikaisvaihtelua arboretumin yleisilmeeseen. Puulajipuisto on vielä nuoruusvaiheessaan, mutta puiden sijoittelu ja eri-ikäisyys takaavat hyvän jatkumon ja kehityskulun tulevaisuutta ajatellen. Saarioiden mittavalla ja intensiivisellä työpanoksella herkätkin puulajit on saatu suunnitelmallisesti menestymään vanhalla peltoaukealla, mitä seikkaa on syytä pitää arvossaan.

Ympäristölautakunta puoltaa maanomistajien hakemusta puulajipuiston rauhoittamiseksi luonnonsuojelulain nojalla. Luonnonsuojelualueen hoitoa ja käyttöä varten tulee alueelle valmistella myöhemmin hoito- ja käyttösuunnitelma. Suunnitelmassa mm. osoitetaan yleisölle avoimet kulkureitit ja esitetään hoidon tavoitteet sekä arvioidaan vuosittaiset arboretumin hoidosta aiheutuvat kustannukset.

Kiinteistölautakunta 9.3.2010
Esitetty luonnonsuojelualue sijaitsee Östersundomin koillisosassa, Ultunan kaupunginosan Puroniityssä, noin 2,0 km Porvoon moottoritien pohjoispuolella. Alue koostuu hakijoiden 1990-luvun alussa niitty- ja peltoalueelle perustamasta puulajipuistosta. [Alueen kartat ovat liitteenä 2.] Helsingin kaupunginhallitus on 23.6.2008 (§ 943) asettanut alueen viideksi vuodeksi rakennuskieltoon yleiskaavan laatimiseksi.

Helsingin kaupungin maanomistus rajoittuu vähäisessä määrin alueen lounaisosaan (Puroniityntien tiepohjaa).

Esitetyn luonnonsuojelualueen länsiosa muodostaa osan Puroniityn yksityistiestä, rajoittuen muutoin haja-asutukseen, peltoihin ja metsään. Alueen päätien, Puroniityntien pohjoisosan kehittämisen ja tulevan kunnallistekniikan sijoittamisen kannalta rajaus on ongelmallinen. Luonnonsuojelualue rajaa toteutuessaan helposti Puroniityntien ainoaksi varteenotettavaksi kehittämisratkaisuksi sen leventämisen nykyisellä paikalla. Maasto huomioon ottaen tämä johtaa naapuruston kannalta hankaliin ratkaisuihin, jossa tietä saatetaan joutua leventämään merkittävästikin rakennettujen pientalokiinteistöjen pihoille.

Suojeltavaksi esitetty alue ei ole luonnontilainen, vaan se on syntynyt hakijoiden luontoa muuttavan toiminnan perusteella. On siten epävarmaa täyttääkö alue luonnonsuojelulain asettamat edellytykset luonnonsuojelualueen perustamiseksi.

Kiinteistölautakunta pitää hakijoiden hanketta sinänsä kunnioitettavana, mutta katsoo, ettei Östersundomissa tässä vaiheessa ole syytä tehdä sellaisia tiukkoja suojelupäätöksiä, joilla vaikeutetaan alueen maankäytön kokonaisvaltaista suunnittelua. Luonnonsuojelualueen perustamisedellytyksiin liittyvien epävarmuustekijöiden vuoksi kiinteistölautakunta kannattaa alueen suojelumahdollisuuksien ja -keinojen tarkkaa selvittämistä alueen asemakaavoituksen yhteydessä, yhteistyössä niin ympäristöviranomaisten kuin maanomistajan ja muiden sidostahojen kanssa.

Talous- ja suunnittelukeskus 8.3.2010

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, ettei Östersundomissa tulisi tässä vaiheessa tehdä sellaisia suojelupäätöksiä, joilla vaikeutetaan menossa olevaa maankäytön ja liikenneverkon suunnittelua.

Koska ehdotetulla luonnonsuojelualueella on ilmeisiä vaikutuksia lähialueen kaava- ja katuratkaisuihin, olisi tarkoituksenmukaista, että suojelumahdollisuudet ja suojelun vaikutukset ympäristöön selvitetään asemakaavoituksen yhteydessä eri osapuolien yhteistyönä.

Talous- ja suunnittelukeskus ei puolla luonnonsuojelualueen perustamista tässä vaiheessa.

Kaupunkisuunnittelulautakunta 4.3.2010

Uudenmaan elinkeino-, liikenne ja ympäristökeskus on aikeissa perustaa luonnonsuojelualue Östersundomiin yksityiselle maalle maanomistajien hakemuksesta. Suojeltavaksi ehdotettu alue on pinta-alaltaan noin 6,1 hehtaaria ja se sijoittuu hakijoiden omistamalle kiinteistölle Jossängen 91-440-15-5.
Luonnonsuojelualueeksi perustettava alue on entiselle niitty- ja peltoalueelle istutettu arboretum eli puulajipuisto. Arboretum sijaitsee Östersundomin koillisosassa, Ultunan kaupunginosan Puroniityntien varrella Porvoon moottoritien pohjoispuolella. Luonnonsuojelualueeksi perustettava alue kuuluu Helsingin, Vantaan ja Sipoon yhteisen osayleiskaavan suunnittelualueeseen ja se on asetettu rakennuskieltoon.
Arboretum on perustettu 1990-luvun alussa eli puusto on vielä melko nuorta. Puuvartisten lajien määrä on huomattava ja istutusten sommittelu on tehty asiantuntevasti ja onnistuneesti. Dendrologian-seuran suorittamassa arvioinnissa arboretum todetaankin lajistonsa ja sijaintinsa vuoksi arvokkaaksi ja erittäin kehityskelpoiseksi, sillä arboretumia on hoidettu suunnitelmallisesti ja kauaskantoisesti. Vaikka arboretumit eivät ole luonnontilaisia ympäristöjä vaan istutettuja ja hoidettuja puistoja, on ne toisinaan suojeltu luonnonsuojelualueina, esimerkiksi Niskalan arboretum Haltialassa. Jossängenin arboretum on maisemallisesti ja tieteellisesti arvokas puistokohde.

Luonnonsuojelualueen rajaukseen kuuluu länsireunassa Puroniityntien tiealue, jolla tien leventäminen, parantaminen ja kunnallistekniikan rakentaminen vaikeutuu olennaisesti suojelupäätöksen myötä. Esitetyt rauhoitusmääräykset sallivat arboretumin hoidon ja kehittämisen sekä teiden, ojien ja rakennusten kunnossapidon, mutta eivät Puroniityntien välttämättömiä parannustoimenpiteitä, joiden myötä tiealue levenisi nykyisestä noin 11 metristä enintään 18 metriin. Mikäli luonnonsuojelualue päätetään perustaa, tulisi päätöksessä sallia myös Puroniityntien alueelle kohdistuvat välttämättömät parannukset, jotta tiealuetta ei jouduta leventämään yksinomaan naapurikiinteistöjen puolelle. Muussa tapauksessa alueen rauhoittaminen tulee tapahtua asemakaavoituksen keinoin, jolloin huomioidaan sekä tarpeelliset suojelutavoitteet että tulevat liikenteen ja kunnallistekniikan vaatimat tilavaraukset.

Merkittiin, että keskustelun kuluessa esittelijä otti ehdotukseensa jäsen Johanssonin ehdottaman ja jäsen Holopaisen kannattaman muutoksen. Esittelijä muutti ehdotustaan siten, että kohdan "Lausunto" kolmannen kappaleen lopusta poistettiin teksti: "mutta sen suojeleminen tapahtuisi tarkoituksenmukaisemmin asemakaavoituksen avulla kuin luonnonsuojelualueeksi perustamalla. Näin ko. alueen vaikutukset ympäröivän alueen kannalta voidaan parhaiten ottaa huomioon ja mahdollisesti syntyvät ristiriitatilanteet jo ennalta ratkaista."

