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Khs 2010-533
Talous- ja suunnittelukeskus (17.3.2010)
Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että rata luo vaihdottomat yhteydet maakunnista lentoasemalle ja nopean yhteyden Helsingin keskustasta taajamajunilla lentoasemalle.

Kun pääradan ja Lahden oikoradan kaukoliikenne ohjataan lentoradalle, vapautuu nykyiseltä pääradalta huomattavasti lisäkapasiteettia taajamaliikenteelle Helsingin ja Keravan välillä. Silloin voidaan luopua aikaisemmista suunnitelmista lisätä pääradan raidemäärä nykyisestä neljästä kuuteen. Tämä on kaupungin kannalta erittäin toivottavaa, sillä pääradan leventäminen johtaisi rakennusten purkamisiin ja muihin ei toivottuihin rakennetun ympäristön muutoksiin pääradan molemmin puolin. 

Hankkeen alustava hyöty-kustannussuhde on n. 0,8 eli hanke ei sen mukaan olisi kannattava.  Raportissa ei ole otettu huomioon maankäytön tiivistämismahdollisuuksia pääradan varrella eikä lentoaseman tuntumaan mahdollisesti syntyvän valtakunnallisen matkakeskuksen vaikutuksia. Jatkossa on syytä selvittää tarkemmin sekä tiivistämismahdollisuudet että erityisesti elinkeinojen ja yritystoiminnan kehittäminen lentoaseman ympäristössä ja muilla alueilla joihin lentorataratkaisu vaikuttaa. Jatkoselvitykset liittyvät sekä HLJ 2011:n että pääkaupunkiseudun yhteisen yleiskaavan valmisteluun. Näiden selvitysten perusteella voitaneen tehdä valinta nyt esitettyjen linjausvaihtoehtojen välillä. 

Raportissa ei ole erityisesti tarkasteltu hankkeen riskejä. Raportissa on todettu, että mahdollinen lentoliikenteen päästökauppa voi muuttaa lentoliikenteen kasvuennusteita. Silti lentoaseman matkustajamäärän oletetaan kasvavan 2,4 – kertaiseksi vuoteen 2050 mennessä. Jatkosuunnittelussa tuleekin pyrkiä arvioimaan miten päästökauppa ja ilmastomuutoksen torjuntaan liittyvät toimenpiteet mahdollisesti muuttavat lentoliikenteen asemaa. Tämä lisännee ainakin Rail Baltican merkitystä, jolloin mahdollisuus sen ja Lentoradan yhdistämiseen tulee pitää suunnittelussa mukana.

Kahden ison ratahankkeen, Lentoradan ja Pisaran kustannukset ovat yhteensä 1 500 milj. euron suuruusluokkaa, mikä asettaa julkistalouden rahoitettavaksi suuren haasteen.

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa lisäksi, että Lentorata, siihen liittyvä kansallinen matkakeskus ja ratkaisuun kytkeytyvä Pisara-rata ovat keskeinen osa kansallista liikennejärjestelmää. Järjestelmä tulee palvelemaan koko maata ja vaikuttamaan koko eteläisen Suomen elinkeinoelämän kilpailukykyyn. Tämän vuoksi valtion tulee pääosin rahoittaa em. hankkeet.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (11.3.2010)
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Lausunnon tiivistelmä

Lentorata luo vaihdottomat junayhteydet maakunnista ja nopean yhteyden Helsingin keskustasta Helsinki-Vantaan lentoasemalle. 

Pääradan kapasiteetti Helsingin ja Keravan välillä on nykyisin täysimääräisesti käytössä. Seudun maankäytön ja liikennejärjestelmän kestäväksi kehittämiseksi tulisi pääradan raidemäärää lisätä neljästä kuuteen. Tämä on kuitenkin niin vaikeaa ja kallista, että raiteiden lisäämistä pidetään toteuttamiskelvottomana. Mikäli Lentorata rakennetaan, nykyiselle pääradalle Helsingin ja Keravan välillä ei tarvita lisäraiteita.

Helsinki-Vantaan lentoaseman kaukoliikenneradan rakentamisesta koituisi merkittäviä hyötyjä yhteiskunnalle. Esiselvityksessä esitetyt hankkeen kannattavuuslaskelmat ovat puutteellisia, koska Lentoradasta koituvia kaikkia yhteiskuntataloudellisia hyötyjä ei ole arvioitu. 

Hanke on erittäin tärkeä ja sen tulisi olla valmis Pisara-radan rakentamisen jälkeen 2020-luvun puoliväliin mennessä. Lentoaseman kaukoliikenneradan esiselvityksen luonnosraportti on hyvä lähtökohta Lentoradan jatkosuunnittelulle. Seuraavana vaiheena Lentoradan suunnittelussa tulisi olla alustavan yleissuunnitelman ja ympäristövaikutusten arvioinnin tekeminen lähivuosien aikana.

Lausunto
Rakenteilla oleva Kehärata tulee yhdistämään Helsingistä Tikkurilan kautta kulkevan nykyisen pääradan ja Vantaanlaakson radan kaupunkijunaliikenteen kulkemaan Helsinki-Vantaan lentoaseman kautta. Pääradalta ja Lahden oikoradalta Helsinki-Vantaan lentoaseman kautta Pasilaan johtava lentoaseman kaukoliikennerata (Lentorata) luo vaihdottomat junayhteydet maakunnista ja nopean yhteyden Helsingin keskustasta Helsinki-Vantaan lentoasemalle. Vaihdoton yhteys nopeuttaa matkaa lentoasemalle 15–20 minuuttia verrattuna Kehäradan kautta tehtävään matkaan, jossa junaa vaihdetaan Tikkurilassa. Lentoradalle on kaavailtu myös muutamia taajamajunavuoroja, jotka palvelisivat erittäin nopeina keskustan ja Pasilan sekä Lentoaseman välisinä yhteyksinä.

Kaukojunaliikenteen johtamista lentoasemien kautta on kansainvälisestikin pidetty hyvänä ratkaisuna. Näin on voitu integroida lentoasemien syöttöliikenne ja välttää lyhyet lentomatkat. Junat kulkevat kaupunkien keskustoihin ja ovat erityisen kilpailukykyisiä lentoliikenteeseen verrattuna matka-ajan ollessa alle kolme tuntia. 

Pääradan kapasiteetti Helsingin ja Keravan välillä on nykyisin täysimääräisesti käytössä. Seudun maankäytön ja liikennejärjestelmän kestäväksi kehittämiseksi tulisi pääradan raidemäärää lisätä neljästä kuuteen. Pääradan leventäminen edellyttäisi maanlunastuksia ja rakennusten purkamisia ja aiheuttaisi kaupungin kannalta suuria ei-toivottuja rakennetun ympäristön muutoksia muun muassa Tapanilassa. Lisäksi lisäraiteiden rakentaminen pääradan molemmille reunoille aiheuttaisi suuria muutostarpeita katu- ja raittiverkkoon sekä pysäköintialueisiin. Lentorata vapauttaa kapasiteettia nykyisellä pääradalla sekä henkilö- että tavarajunaliikenteelle ja mahdollistaa lähijunaliikenteen tihentämisen nykyisen pääradan lisäksi Lahden oikoradalla. Mikäli Lentorata rakennetaan, nykyiselle pääradalle Helsingin ja Keravan välillä ei tarvita lisäraiteita.

Helsinki-Vantaan lentoaseman kaukoliikenneradan rakentamisesta koituisi merkittäviä hyötyjä yhteiskunnalle. Esiselvityksessä esitetyt hankkeen kannattavuuslaskelmat ovat puutteellisia, koska Lentoradasta koituvia kaikkia yhteiskuntataloudellisia hyötyjä ei ole voitu arvioida. Kannattavuuslaskelmat tulee tehdä siten, että Lentoradan kustannuksista vähennetään pääradan leventämisen kustannukset, jolloin hyötykus​tannussuhde nousee tuntuvasti esiselvitysraportissa esitetystä. Rautatieliikenteeseen tukeutuvan maankäytön kehittämisen ja kestävän liikkumisen edistämisen hyödyt auto- ja lentoliikenteen kasvun hidastuessa tulee ottaa huomioon lentoradan taloudellisuutta arvioitaessa. 

Jos Lentorata tehdään, tulisi myös mahdollinen Pietarin suora yhteys rakentaa Lentoradan kautta. 

Helsinkiin ulottuva Rail Baltica ja Helsingistä Pietariin suuntautuva rautatieyhteys sisältyvät yleiseurooppalaiseen liikenneverkkoon (TEN-T), jota Euroopan Unioni kehittää kansainvälisen liikenteen tarpeisiin. Varautuminen Tallinnasta merenalaisena tunnelina toteutettavan Rail Baltican yhdistämiseen Lentorataan ja päärataan tulee selvittää jatkosuunnittelussa tarkemmin. 
Lentoaseman kaukoliikenneradan esiselvityksen luonnosraportti on hyvä lähtökohta Lentoradan jatkosuunnittelulle. Seuraavana vaiheena Lentoradan suunnittelussa tulisi olla alustavan yleissuunnitelman ja ympäristövaikutusten arvioinnin tekeminen lähivuosien aikana. 
Liikenneviraston esittämien kysymysten johdosta todetaan sen lisäksi mitä edellä on mainittu seuraavaa:

Esiselvityksessä esitetty ratalinjaus on ollut sopiva vaikutusarvioinnin tekemiseksi.


Hanke on erittäin tärkeä ja sen tulisi olla valmis Pisara-radan rakentamisen jälkeen 2020-luvun puoliväliin mennessä.


Hankenimi ”Lentorata” on lyhyt ja kuvaa hanketta hyvin.

Merkittiin. että kokouksessa jaettiin korjattu esitys, jossa oli seuraavat lisäykset alkuperäiseen esitykseen:

Lausunnon tiivistelmään oli lisätty lause: "Hanke on erittäin tärkeä ja sen tulisi olla valmis Pisara-radan rakentamisen jälkeen 2020-luvun puoliväliin mennessä."

Lausunnon loppuun oli lisätty lauseet: "Liikenneviraston esittämien kysymysten johdosta todetaan sen lisäksi mitä edellä on mainittu seuraavaa:

Esiselvityksessä esitetty ratalinjaus on ollut sopiva vaikutusarvioinnin tekemiseksi.


Hanke on erittäin tärkeä ja sen tulisi olla valmis Pisara-radan rakentamisen jälkeen 2020-luvun puoliväliin mennessä.


Hankenimi ”Lentorata” on lyhyt ja kuvaa hanketta hyvin."

Lausuntopyyntöä koskevaan esittelijän osuuteen oli lisätty lauseet: 

"Liikennevirasto on pyytänyt Helsingin kaupungin lausuntoa Lentoaseman kaukoliikenneradan esiselvityksen 5.2.2010 päivätystä raporttiluonnoksesta 1.4.2010 mennessä.

Esiselvitysluonnoksesta annettujen lausuntojen perusteella raportti viimeistellään. Työ luovutetaan toukokuussa 2010 liikenne- ja viestintäministeriölle, joka päättää hankeen jatkotoimenpiteistä.

Liikennevirasto pyytää lausunnoissa ottamaan kantaa erityisesti seuraaviin asioihin:

-
Onko esiselvityksessä esitetty ratalinjaus ollut sopiva vaikutusarvioinnin tekemiseksi? 

-
Ovatko esiselvityksen vaikutusarvioinnit ja herkkyystarkastelut olleet riittävän kattavat johtopäätösten tekoa varten?

-
Mitä asioita tulee korostaa johtopäätöksiä ja mahdollista jatkosuunnittelua tehtäessä?

-
Onko mahdollisen jatkosuunnittelun yhteydessä selvitettävä muita kuin jo raporttiluonnoksessa käsiteltyjä asioita?

-
Kuinka tärkeänä hanketta pidetään?

-
Milloin hanke tulisi olla valmis?

-
Sopiiko lentorata hankenimeksi jatkossa?"

Hallintokeskus on pyytänyt kaupunkisuunnittelulautakuntaa antamaan esiselvityksestä lausunnon kaupunginhallitukselle 18.3.2010 mennessä.

Pöytäkirjanote ja lausuntopyyntöasiakirjat kaupunginhallitukselle

