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Kaupunkisuunnittelu- ja kiinteistötointa johtava apulaiskaupunginjohtaja (17.6.2009)
Kaupunkisuunnittelu- ja kiinteistötointa johtava apulaiskaupunginjohtaja toteaa, että kaupunginhallituksen konsernijaoston sekä kaupungin asuinkiinteistöyhtiöiden yhtiökokousten kevätkaudella 2009 tekemien päätösten mukaisesti asuinkiinteistöyhtiöiden hallitusten tulee selvittää lisärakentamismahdollisuudet yhtiöidensä alueilla. Mahdollinen lisärakentaminen voi olla joko kiinteistöyhtiön omaa täydennys- tai lisärakentamista tai kohteen luonteesta riippuen muuta täydennysrakentamista erikseen sitä varten muodostettavalle tontille.

Kaupunkisuunnittelu- ja kiinteistötointa johtava apulaiskaupunginjohtaja päätti kehottaa yhtiöiden hallituksia ryhtymään yhteistyössä alueensa aluearkkitehdin sekä tarvittaessa lähiöprojektin, rakennusvalvontaviraston ja asuntotuotantotoimiston kanssa toimenpiteisiin mainittujen lisärakentamismahdollisuuksien selvittämiseksi. Selvitysten tulokset tulee toimittaa kaupunkisuunnittelu- ja kiinteistötoimesta vastaavalle apulaiskaupunginjohtajalle 30.10.2009 mennessä.

Päätösluettelonote kaupunkisuunnitteluvirastolle, kiinteistövirastolle, kiinteistöviraston asuinkiinteistöpäällikölle, kiinteistöyhtiöille, rakennusvalvontavirastolle ja asuntotuotantotoimistolle sekä lähiöprojektille.

