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Vanhankaupungin korttelit kuuluvat osana käynnissä olevaan ”Arabianranta näkyväksi”- hankkeeseen. Projektin tarkoituksena on kehittää Arabianrantaa ja avata se entistä paremmin kaupunkilaisille virkistyskohteeksi ja matkailijoille vierailukohteeksi. Elementteinä ovat muotoilu, kulttuuri, luovat alat, historia, luonto.

Ravintola- ja kahvilapalvelut ovat tärkeä osa kehittämistä. Kuitenkin ne tulisi keskittää jo olemassa olevien vierailukohteiden yhteyteen ja ainakin läheisyyteen. Lisäksi alueella jo olevien kahvila-ravintoloiden toiminnan vahvistamista on järkevää rohkaista, eikä hajauttaa kysyntää useisiin pieniin kausiluonteisiin yksiköihin, joiden toimintamahdollisuudet ja liiketoimintaympäristö ovat epävarmoja. Kahvilatoiminta Kustaa Vaasan puistossa jäisi liiaksi erilleen suuremmista liikenne- ja vierailuvirroista. Tuleva Arkeologinen puisto sijaitsee kylläkin puistossa, mutta se valmistuu aikaisintaan kesäkuussa 2012.


Alueella on osin suojelukaava, mikä ei salli merkittävien muutosten tekemistä. Sellaisia olisivat kahvilatoiminnan vaatimat huolto- ja liikenneyhteydet sekä muu kunnallistekniikka kuten vesi- viemäri ja sähköverkko, joka tarvitaan ravintolatoiminnan harjoittamiseksi. 

Kaavamerkinnän mukaan Kustaa Vaasan puisto on ”historiallisesti arvokas, jossa sijaitsee muinaismuistolain rauhoittama kaupunkiarkeologinen kiinteä muinaisjäännös. Puistoa koskevista suunnitelmista ja toimenpiteistä on kuunneltava museoviranomaisia. Alueen mahdollinen kaivaminen, peittäminen tai muu kajoaminen on toteutettava muinaismuistolain mukaisesti. Puisto tulee kunnostaa ja sitä tulee hoitaa sen historiallista kerrostuneisuutta säilyttävällä tavalla, siten että Helsingin perustamispaikan ydinosan arvo säilyy. Alueelle tulee rakentaa arkeologinen puisto.”

Talous- ja suunnittelukeskus katsoo, että Kustaa Vaasan puiston kävijöiden kahvilapalveluja tulee kehittää osana koko Arabianrannan ja Vanhankaupungin alueen palvelujen kehittämistä.
