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Talous- ja suunnittelukeskus (29.9.2009)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa lausuntonaan seuraavaa:
Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että monikielisen, vanhan Helsingin historiaa esittelevän opasaineiston tuottaminen: taulut, opaskirjat sekä verkkoaineistot, liittyvät Helsingin arkeologisen puiston kehittämiseen. Arkeologinen puisto etenee kaupungin vuoden 2010–2012 koskevantalousarvio- ja suunnitelmaehdotuksen mukaan niin, että kesällä 2010 tehdään arkeologisia kaivauksia ja puiston rakentaminen alkaa vuonna 2011. Puisto valmistuu 2014. Aineiston tuottamiseen paras asiantuntemus on kaupunginmuseolla. Aineiston tuottaminen on luonteeltaan yhteistyöhanke. jossa pitää ottaa huomioon eri elementtien toisiaan tukeva rooli, niin kaupunkirakenne kuin opastusta palvelevat tietotekniset sovellukset. 
Taustaa
Talous- ja suunnittelukeskus ja sen aluerakentamisprojekti on ollut aktiivisesti kehittämässä Helsingin syntysijoja Arabianrannan kaupunginosassa. Arabianranta on kaupungin kärkirakennuskohteita. Monin eri päätöksin ja toimenpitein kaupunginosasta on kehittynyt alue, jota arvostavat niin asukkaat, asiantuntijat kuin vierailijatkin.

Arkeologisessa puistossa aiotaan esitellä 1500–1600-lukujen Helsinkiä ja alueella ollutta keskiaikaista Koskelan kylää. Puistosuunnitelman mukaan vanhan kaupungin keskeiset korttelit ja kujat merkitään maastoon graniittisin kourukivin ja pellot erotetaan kortteleista matalalla graniittimuurilla. Alueelle on suunniteltu myös erilaisia infopisteitä, joissa kerrotaan menneiden aikojen elämästä. Oletetuille vanhoille rakennuspaikoille suunnitellaan puutasoja esimerkiksi puistopiknikkejä varten. Arkeologisesta puistosta tulee ydin Helsingin kaupunkihistorialliselle puistolle, jonka kävelyreitit kiertävät Vanhankaupunginkosken, Annalan ja Kellomäen alueella. Tarkoituksena on, että arkeologisesta puistosta tulee kaikille kaupunkilaisille oma kohde, joka houkuttelee myös turisteja vierailuille ja kuuluu Arabianrannassa opiskelevien arkeen. 

Arabianrannan kehittäminen jatkuu. Vanhankaupunginkosken toimintoja ja palveluja halutaan kohentaa ja siksi Arabianrannassa on meneillään Arabianranta näkyväksi -hanke. Hankkeessa kehitetään Arabianrannasta yksi viidestä Helsingin matkailu- ja vierailukohteista. Hankkeessa selvitetään muun muassa digitaalisen opastamisen mahdollisuuksia.

Rakennusvirasto (1.10.2009)
Laura Kolbe esittää toivomusponnessaan (kaupunginvaltuusto 1.4.2009, asia nro 2), että selvitetään mahdollisuuksia hyvän, monikielisen ja vanhan Helsingin historiaa esittelevän opasaineiston tuottamiseen pitäen silmällä esimerkiksi riittävää määrää opastauluja sekä opaskirjoja ja -vihkosia sekä www-aineistoja. 

Lausunto
Kaupunginjohtaja asetti 3.11.2004 työryhmän laatimaan suunnitelman Helsingin kulttuurikeskustan esille tuomiseksi informaatio-, opastus- ja viitoitusjärjestelmän keinoin yhteistyössä eri kulttuuritoimijoiden kanssa. Työryhmässä oli kaupunkisuunnitteluviraston, kaupunginkanslian, rakennusvalvontaviraston, kulttuuriasiainkeskuksen, taidemuseon, kaupunginmuseon ja rakennusviraston edustus. 

Työryhmän raportti valmistui 6.6.2007. Jatkotoimenpidesuosituksiksi esitetään, että kaupunginhallitus perustaa erillisprojektin, jonka tehtävänä on kehittää ja toteuttaa Helsinkiin uusi ulkoasultaan korkeatasoinen kulttuuri- ja jalankulkuopastusjärjestelmä. Opastusjärjestelmään kuuluvia osia olisivat:
- opasteviitat

- kohdetaulut

- kulttuurilaitosten kohdeviirit ja kulttuuriviirit

- karttataulut

- liikenteenohjausjärjestelmä / liikennemerkit ja kadunnimikilvet

- sähköiset sovellukset ja digitaaliset palvelut

- painetut kartat ja esitteet

Rakennusvirastossa on valmistunut vuonna 2009 Helsingin kaupunkikalusteohje, jonka yhtenä tavoitteena on julkisen ulkotilan kalusteiden ja varusteiden yhtenäistäminen sekä kalustemalliston jatkokehittäminen ja täydentäminen. Tämän työn yhteydessä todettiin erilaisten kohdeopastaulujen tarve. 

Helsingin historiaa esittelevä opasaineisto tulee suunnitella osaksi yhtenäistä kulttuuri- ja jalankulkuopastusjärjestelmää. Rakennusvirasto on valmis yhteistyöhön muiden virastojen kanssa. Toivomusponnessa esitetyt opastaulut täydentäisivät luontevasti kaupunkikalusteohjeeseen sisältyvää kaupunkikaluste- ja varustemallistoa.

Kaupunginmuseo (29.9.2009)
Hallintokeskus on pyytänyt kaupunginmuseon johtokuntaa antamaan lausunnon Kaupunginvaltuuston toivomusponnesta koskien Helsingin historian opasaineiston tuottamista.

Lausuntonaan johtokunta esittää seuraavaa:

Vanhankaupungin kaupunkihistoriallinen polku ja arkeologinen puisto ovat vasta sisällöllisessä esiselvitysvaiheessa. Arkeologisessa puistossa tullaan esittelemään kuitenkin kattavasti muun muassa Vanhan Helsingin historia, asemakaava, rakennukset, asukkaiden tarinat, yhteydet muuhun maailmaan ja tapahtumiin ja arkeologiset tutkimukset. Kaupunkihistoriallisen polun yhteyteen tulee kattavasti vastaavat tiedot keskiajalta nykypäivään. Samoin opaskirja ja muu opasmateriaali kuten kävelykierrosesite kuuluvat olennaisena osana arkeologisen puiston suunnitelmiin usealla kielellä. 

Pisimmällä toivomusponnen esittämissä asioissa on Vanhaa Helsinkiä esittelevät www-sivustot. Vanhastakaupungista on tehty kaksi sivustoa, joista vanhempi sijaitsee Museoviraston ja kaupunginmuseon sivuilla. Se käsittelee arkeologisia kaivauksia niin Vanhassa Helsingissä kuin nykykeskustassa. Tänä vuonna on valmistunut Metropolian kanssa 

Urbaani luovuus-projektissa Vanhaan Helsinkiin keskittyvä sivusto. 


Siinä on syvemmin tietoa alueen historiasta, asemakaavasta, rakennuksista, kaivauksista ym. Metropoliassa on juuri tekeillä kaupunginmuseon avustuksella 3D-mallinnos Kuninkaankartanosaaresta vuonna 1550. Arkeologisen puiston toteutuessa on tehtävä kuitenkin aivan uusi www-sivusto, joka huomioi puiston.

