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ENNAKKOLAUSUNTO KAUPUNGIN ETUOSTO-OIKEUDEN KÄYTTÄMÄTTÄ JÄTTÄMISESTÄ SUOMEN OSATONTTI KY:N SEKÄ KIINTEISTÖ OY HELSINGIN KILLAN VÄLISESSÄ
Khs 2010-631
Kiinteistölautakunta (23.3.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se antaisi Suomen Osatontti Ky:lle seuraavan etuostolain 8 §:n mukaisen ennakkolausunnon:

Helsingin kaupunki ei tule käyttämään etuosto-oikeuttaan, mikäli Suomen Osatontti Ky ja Kiinteistö Oy Helsingin Kilta tekevät kahden vuoden kuluessa kaupunginhallituksen päätöksestä ennakkolausunto-pyynnön mukaisen kiinteistökaupan.

Lausuntopyyntö    ./.
Suomen Osatontti Ky pyytää 11.3.2010 päivätyllä kirjeellä Helsingin kaupungilta ennakkolausuntoa kaupungin mahdollisesta etuosto-oikeuden käyttämisestä valmisteilla olevassa kiinteistökaupassa, jossa yhtiö myy tontin nro 32033/9 Kiinteistö Oy Helsingin Killalle.

Ennakkolausunto ja päätöksenteon delegointi 

tonttiosaston osastopäällikölle

Etuostolain 8 §:n mukaan kunta voi pyynnöstä etukäteen antaa ilmoituksen, ettei se tule käyttämään etuosto-oikeuttaan, jos kiinteistön-luovutus tapahtuu kahden vuoden kuluessa kunnan päätöksestä ja luovutuksen ehdot ovat samat kuin kunnalle ilmoitetut. Kiinteistön omistajan on pyydettävä ilmoitusta kirjallisesti. Pyynnössä on selvitettävä kaupan kohde, kauppahinta ja muut kauppaehdot sekä kiinteistön omistajan osoite.

Etuostolain 21 §:n mukaan kunnalle kuuluvat tehtävät hoitaa kunnan-hallitus. Kunnanhallitus voi päätöksestään ilmenevässä laajuudessa siirtää sen ratkaisemisen, ettei kunta käytä etuosto-oikeuttaan, määräämänsä viranhaltijan tehtäväksi.

Kaupunginhallitus on 3.12.2007 (1558 §) päättänyt oikeuttaa kiinteistö-viraston tonttiosaston osastopäällikön ratkaisemaan kaupungin etuosto-oikeuden käyttämättä koskevat asiat, mikäli kaupunginhallitus on etuostolain 8 §:n mukaisesti antanut ennakkolausunnon että kaupunki ei käytä etuosto-oikeuttaan ja kauppa myöhemmin on toteutunut ennakkolausunnon mukaisena. 

Tiedot kaupan kohteesta

Suunnitteilla olevan kaupan kohteena on Helsingin kaupungin 32. kaupunginosan (Konala) korttelin 32033 rakentamaton tontti nro 9. Voimassa olevan asemakaavan mukaan tontti kuluu asuinrakennusten korttelialueeseen (A). Tontin pinta-ala on 3 264 m2 ja rakennusoikeus 5 750 k-m2. 

Rakennusvalvontaviraston tietorekisterin mukaan tontilla on voimassa olevat rakennusluvat pysäköintitalolle sekä kahdelle asuinkerrostalolle. 

./.
Kartat tontista ovat esityslistan liitteinä 2 ja 3.

Kauppahinta 

Kokonaiskauppahinta 2 848 274 euroa, vastaa yksikköhintoja noin 872,63 euroa/m2 ja noin 495,35 euroa/k-m2. 

Muut ehdot

Kauppakirjaluonnoksen mukaan kaupan kohteeseen kohdistuu NCC Rakennus Oy:n ja myyjän välillä 19.1.2007 allekirjoitettu maanvuokra-sopimus. Vuokraoikeus käsittää myös muita korttelissa 33 sijaitsevia tontteja. Osapuolet toteavat kauppakirjassa, että myyjä ja NCC Rakennus Oy ovat tehneet muutoksen maanvuokrasopimukseen tämän kauppakirjan allekirjoituspäivänä, missä vuokra-aluetta on muutettu siten, että vuokraoikeus ei kohdistu kaupan kohteena olevaan tonttiin. Ostaja on oikeutettu yksin hakemaan käräjäoikeudelta vuokraoikeuden kirjauksen poistamista. 

Kaupan kohteeseen kohdistuu kiinteistörekisterissä mainitut rasitteet sekä 22.1.2010 allekirjoitettu Helsingin kaupungin 32 kaupunginosan korttelin 33 alle sijoittuvaa autohallia koskeva yhteisjärjestelysopimus. Sopimuksen oikeudet ja velvollisuudet siirtyvät kauppakirjan allekirjoituksin ostajalle kaupan kohteena olevan tontin osalta.

Kauppaehtojen mukaan ostaja on tietoinen, että kaupan kohteen maaperä on ollut saastunut ja että se on kunnostettu asuntorakentamiseen soveltuvaksi. Mikäli puhdistettavaa edelleen ilmenee, vastaa ostaja kaikista toimenpiteistä ja kustannuksista.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

