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Korkeasaaren eläintarhan johtokunta (18.3.2010)
Eläintarhan johtokunta päätti omalta osaltaan hyväksyä esittelijän muutetun ehdotuksen mukaisen lausunnon ja antaa sen edelleen kaupunginhallituksen käsiteltäväksi.
Asetusluonnokset ovat Korkeasaaren eläintarhan osalta yleisesti ottaen vaikutuksiltaan neutraaleja. Toiminnallisesti ja taloudellisesti ongelmallisiksi muodostuvat lähinnä 2. luvun 5 § ja 2. luvun 6 §:n 4. kpl, joissa asetetaan merkittäviä lisäaikoja tuotavien ja vietävien sorkka- ja kavioeläinten eristysaikoihin. Lisääntyneet eristysajat merkitsevät karanteeni- ja varatarhojen merkittävää lisärakentamista ja kustannuksia, sillä kasvaneiden eristysaikojen vuoksi varatarharakentamisessa tullee noudattaa näyttelytarhojen tilanormeja. 

Korkeasaari on sijaintinsa ja nykyisin noudatettavien eristyskäytäntöjen osalta erilaisessa asemassa kuin tuotanto- tai harraste-eläinten pitäjät. Korkeasaari pystyy pitämään kavio- ja sorkkaeläimet eristyksessä saaressa vaaditun vuoden ajan, eivätkä ne ole kosketuksissa muihin eläimiin.

Korkeasaaren eläintarhan kanta on se, että sille tulee myöntää asetuksessa poikkeus noudattaa nykyisiä käytänteitä. Eläinsuojelulliset perusteet ovat seuraavat:
2 luku, 5§

6) Jos sorkka- ja kavioeläimet pitää eristää eläintarhan lähtötarhassa vähintään 30 vuorokauden ajaksi, on yksittäisen eläimen vieminen käytännössä hyvin vaikeaa. Sorkka- ja kavioeläimet ovat laumaeläimiä ja lajikumppaneista noin pitkän ajan erossa pitäminen on julmaa ja sillä voi olla hyvinkin vakavia seuraamuksia. 

2 luku, 6§, 4. kpl 

Jos Suomeen saapuvia märehtijöitä tulee pitää vuosi eristyksessä eläintarhassa, merkitsee se lähes poikkeuksetta, että eläintarhassa on kaksi ko. lajin laumaa. Jos edellisen pykälän (2 luku, 5§, 6) vaatimus säilyy, käytännössä eläintarhassa voi olla kolme saman lajin eristymää: jo siellä olleet, lähtevät ja tulleet. Jos kyseessä on kookas märehtijä tai kamelieläin, tilantarve on huomattava. Vuoden eristys ei liene ajallisesti tilapäistä pitoa ja silloin eristystilojen tulee olla eläintarhojen tilanormien mukainen.

