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LEHTISAAREN PÄIVÄKODIN JA KOULUN UUDISRAKENNUKSEN HANKESUUNNITELMA
Khs 2010-319
Talous- ja suunnittelukeskus (11.3.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus puoltaa Lehtisaaren päiväkodin ja koulun uudisrakennuksen hankesuunnitelman hyväksymistä niin, että rakennuskustannukset ovat kustannustasossa 11/2009 arvonlisäverottomana enintään 4,16 milj. euroa, eli 3270 euroa/brm2, kun RI=125,6 ja THI=144,8. 

Hanke on kiireellinen. Päiväkoti ja koulu toimivat nykyään vuokratiloissa ja vuokranantaja on irtisanomassa vuokrasopimuksen syksyllä 2011.

Taloussuunnitelmassa hankkeelle on varattu 3,2 milj. euroa, joten tilakeskus osoittaa hankkeelle puuttuvan rahoituksen talousarvion kohdista 8 02 01 01 Opetustoimen uudisrakennushankkeet ja 8 02 01 02 Sosiaalitoimen uudisrakennushankkeet. Kustannuksia ovat nostaneet mm. matalaenergiamääräykset. Tilakeskuksen tulee jatkossa tehdä tarkemmat kustannusarviot hankkeista ennen niiden ottamista talousarvioehdotukseensa.

Kiinteistölautakunta (9.2.2010)

Lautakunta päätti

-
esittää kaupunginhallitukselle 17.12.2009 päivätyn Lehtisaaren päiväkodin ja koulun uudisrakennuksen hankesuunnitelman hyväksymistä siten, että hankkeen enimmäislaajuus on 1 272 brm2 ja että rakentamiskustannusten enimmäishinta on arvonlisäverottomana 4 160 000 euroa, arvonlisäverollisena 5 069 000 euroa, kustannustasossa 11/ 2009, RI = 125,6, THI = 144,8 

-
oikeuttaa kiinteistöviraston tilakeskuksen jatkamaan hankkeen suunnittelua odottamatta hankepäätöstä.

-
esittää, että kaupunginvaltuusto oikeuttaa kiinteistölautakunnan sitomaan määrärahoja tuleville vuosille hankkeen toteuttamisen edellyttämälle ajalle enimmäishinnan puitteissa.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle, sosiaalivirastolle, opetusvirastolle ja kiinteistöviraston tilakeskukselle. 

Merkittiin, että esittelijä muutti ehdotustaan rakennuskustannusten arvonlisäverollisen arvon osalta kirjoitusvirheen vuoksi hankesuunnitelmasta ilmenevään määrään.

