	HELSINGIN KAUPUNGINHALLITUS
	PÄÄTÖSHISTORIA
	Kaj 
	1

	
	
	
	



LASTEN PÄIVÄN SÄÄTIÖN POIKKEAMISHAKEMUS
Khs 2010-351
Kaupunkisuunnitteluvirasto (18.2.2010)
Hakija
Lasten Päivän Säätiö (jättöpäivämäärä 23.12.2009) 

Rakennuspaikka
12. kaupunginosan (Alppiharju) korttelin 357 tontti 10 (Tivolikuja 1)

Haettu toimenpide
Linnanmäen huvipuiston Raketti-huvilaitteen pysyttäminen paikoillaan poiketen kaavoitus- ja kaupunkikuvallisista periaatteista siten, että huvilaite ylittää noin 36 metrillä asemakaavan salliman rakennelmien ja laitteiden enimmäiskorkeuden. 

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että laitteen korkeutta ei ole pidetty ongelmallisena aiempien poikkeamispäätösten yhteydessä, ja laitteen melua on olennaisesti saatu pienennettyä.

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia.

Selostus
Alueella on voimassa 17.10.1995 vahvistettu asemakaava nro 9897. Linnanmäki on merkitty huvi- ja viihdetoimintaa palvelevien rakennusten korttelialueeksi (YV), jonne saa sijoittaa huvipuiston. Asemakaavan mukaan rakennelmat ja laitteet eivät saa ylittää korkeustasoa +58,50. Alueelle ei saa sijoittaa sellaisia laitteita, jotka aiheuttavat häiritsevää melua ympäristöön. 
Alueen asemakaavan muutostyö on käynnissä. Kaupunkisuunnittelulautakunta on 10.11.2005 hyväksynyt Linnanmäen hotellin ja vapaa-ajantilojen suunnitteluperiaatteet, joiden mukaan vesisäiliökäytöstä poistetuille vesilinnoille osoitetaan uudet käyttötarkoitukset ja maan alle voidaan sijoittaa uusia vapaa-ajantiloja. Asemakaavan muutosehdotus laaditaan kun suunnitelmat etenevät.
Raketti-huvilaitteen ylin korkeusasema on noin + 94,5. Laite (aiemmin nimeltään Space Shot) on ollut paikoillaan vuodesta 1998. Raketti-huvilaitteeseen asennettiin äänenvaimentimet keväällä 2006, mikä vaimensi paineilmasta aiheutuvia ääniongelmia huomattavasti. Lausuessaan edellisestä lupahakemuksesta vuonna 2005 kaupunkisuunnitteluvirasto totesi, että lupa määräaikaisena on puollettavissa, vaikka huvilaite on korkeutensa osalta asemakaavan vastainen, mutta sen vaikutusta kaupunkikuvaan ei voida pitää erityisen merkittävänä. Kaupunkisuunnitteluvirasto puolsi hakemusta 31.12.2009 asti edellyttäen, että hakija alentaa huvilaitteen melutasoa 70–90 %.

WSP Finland Oy on selvittänyt Raketti-huvilaitteeseen asennetun äänenvaimentimen vaikutusta laitteen melutasoon (20.1.2010). Edellistä lupahakemusta koskevassa kaupunginhallituksen poikkeamispäätöksessä (2.5.2006) oli ehtona, että huvilaitteen melutasoa on alennettava 70–90 %. WSP Finland Oy:n arvion mukaan äänenvaimentimen vaimentama vaikutus Raketin melutasoon täyttää kaupunginhallituksen asettamat ehdot melutason alennukselle. 

Hakijan tarkoituksena on pysyttää Raketti-huvilaite edelleen paikoillaan. Laitteella ollut määräaikainen lupa päättyi 31.12.2009. Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta siten, että Raketti-huvilaitteen ylin korkeusasema ylittää asemakaavan salliman laitteiden enimmäiskorkeuden noin 36 metrillä. 

Saadut lausunnot ja viranomaisneuvottelut

Kaupunkikuvaneuvottelukunta totesi lausuessaan edellisestä lupahakemuksesta (19.10.2005), ettei laite saatujen selvitysten mukaan ole aiheuttanut häiriötä ympäristössään toimintansa aikana ja että myös aiemmin luvan saanut maailmanpyörä ylittää asemakaavan salliman enimmäiskorkeuden. Näin ollen kaupunkikuvaneuvottelukunta katsoi, että Linnanmäen siluettiin on jo tulossa uusia elementtejä, jotka vaimentavat huvilaitteen siluettia rikkovaa merkitystä. Laitteen värityksen muuttamiseen ei nähty aihetta. Lausuntonaan kaupunkikuvaneuvottelukunta katsoi, että suunnitelma täyttää luvan myöntämisen edellytykset. 

Ympäristökeskuksen mukaan Raketti ei ole aiheuttanut meluhaittaa ympäristöön sen jälkeen, kun 2006 siihen laitettiin äänenvaimentimet. Viimekesäisten melumittausten perusteella melu ei ole lisääntynyt huvipuistoalueella, pikemminkin laskenut raketin melunparannustöiden jälkeen kun ei enää kuulu ns. ”meluhuippuja”. Raketille voinee ympäristökeskuksen puolesta myöntää pysyvän luvan. 

Ympäristölautakunta on 2.2.2010 tarkistanut Linnanmäen huvipuistoa koskevia ympäristölupamääräyksiä, jotka koskivat melua ja sekajätteen määrää. Päätöksen mukaan Lasten Päivän Säätiön on tehtävä seurantamelumittaus huvipuistotoiminnan aiheuttamien melutasojen kehityksestä vuonna 2015. Mittaukset tulee tehdä samoissa pisteissä ja samoin menetelmin kuin 2005 ja 2009. Niistä tulee laatia pöytäkirja, joka on toimitettava ympäristökeskukselle viimeistään 31.8.2015. Mikäli kuitenkin huvipuisto ottaa aikaisemmin käyttöön uuden huvilaitteen, joka saattaa aiheuttaa melutason nousua ympäristössä, mittaukset tulee tehdä myös käyttöönottotoimikaudella. Lasten Päivän Säätiön tulee ilmoittaa ympäristökeskukselle seuraavana toimikautena käyttöönotettavista uusista huvilaitteista viimeistään kaksi viikkoa ennen huvipuiston avautumista.
Osallisten kuuleminen
Hakija kuuli kirjeellään (26.10.2009) neljää lähinaapuria, joiden suostumukset on liitetty hakemusasiakirjoihin.

Hakemuksesta on tiedotettu naapureille ja muille, joiden oloihin hanke saattaa huomattavasti vaikuttaa, kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (26.1.2010) ja kuulutuksella Kallio-lehdessä (28.1.2010). Osallisille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Hakemuksen johdosta saatiin yksi kirje. Kallio-Seura ilmoitti (10.2.2010) ettei sillä ole huomauttamista haetun poikkeamisluvan suhteen sillä edellytyksellä, että laitetta käytetään vain sellaisina aikoina ja sellaisella volyymilla, että asemakaavan määräys alueelle sijoitettavasta, ympäristölle häiritsevää melua aiheuttamattomasta laitteesta toteutuu.

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että Linnanmäen huvipuiston rakennelmia ja laitteita on jatkuvasti uudistettu ja laitteet näkyvät kaupunkikuvassa. Raketti-huvilaitteen ylin korkeusasema on noin + 94,5. Raketti-huvilaite on korkeutensa osalta asemakaavan vastainen, mutta sen vaikutusta kaupunkikuvaan ei voida pitää erityisen merkittävänä. 

Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että asemakaavan mukaan alueelle ei saa sijoittaa sellaisia laitteita, jotka aiheuttavat häiritsevää melua ympäristöön. Ympäristökeskuksen mukaan Raketti ei ole aiheuttanut meluhaittaa ympäristöön sen jälkeen, kun 2006 siihen laitettiin äänenvaimentimet. WSP Finland Oy:n arvion mukaan äänenvaimentimen vaimentama vaikutus Raketin melutasoon täyttää kaupunginhallituksen asettamat ehdot melutason alennukselle. 

Poikkeamisen erityinen syy on huvipuistoalueen toimintaedellytysten edistäminen. 

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta.

