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HELSINGIN KAUPUNGIN HENKILÖSTÖMÄÄRÄRAHAN HANKKEET 2009
- Loppuraportti henkilöstöstrategian toteuttamiseen myönnetyn määrärahan käytöstä
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1 Henkilöstömäärärahan käyttö vuonna 2009
Tämä raportti on kooste vuoden 2009 hankkeista, jotka on toteutettu henkilöstö​strategian toteuttamiseen myönnetyllä määrärahalla. Hankerahoitusta myönnettiin yhteensä 5 000 000 euroa. Rahoituksella toteutettiin 7 hanketta. Vuodelle 2009 kohdistetun määrärahan tarkoituksena oli palkkatarkistusten tekeminen (2 990 000 euroa), henkilöstön saatavuuden tukeminen (1 775 000 euroa) sekä uusien toimintatapojen kehittäminen (235 000 euroa).

Vuoden 2009 lopussa hankerahoituksesta oli käytetty yhteensä 4 701 861 euroa. Tämä on 94 % myönnetystä määrärahasta. Palkantarkistuksista jäi käyttämättä n. 180 000 euroa, usien toimintatapojen kehittämisestä n. 24 000 euroa ja henkilöstön saatavuudesta n. 92 000 euroa.
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Kuvio 1
Määrärahan käyttö osa-alueittain (kirjanpidon tiedot ajettu 15.1.2010).
Seuraavissa luvuissa on jokaisesta hankkeesta kerrottu tavoitteet sekä hankkeen eteneminen. Nämä tiedot perustuvat hankeyhteyshenkilöiden toimittamiin hankesuunnitelmiin ja seurantatietoihin. Hankeyhteyshenkilöt toimittivat seurantatiedot Fronter –alustalle. Lisäksi on hyödynnetty kirjanpidon tietoja esitettäessä hankenumerokohtaisia summia rahan käytöstä. 

2 Henkilöstön saatavuus
Hankkeisiin myönnettiin yhteensä 1 775 000 euron määräraha. Kaikki hankkeet toteu​tettiin henkilöstökeskuksesta käsin. Joulukuun lopussa näihin hankkeisiin oli yhteensä käytetty 1 682 996 euroa. Tämä on 95 % henkilöstön saatavuuteen myönnetystä määrärahasta.
2.1 Ruotsinkielinen henkilöstö (15259)
Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 470 000 euroa. Hankkeen tavoitteena oli kou​luttaa oppisopimiskoulutuksella lähihoitajia Helsingin kaupungin ruotsinkielisen päivä​hoidon (Svensk socialservice) tehtäviin. Henkilöstökeskus koordinoi yhteistyössä sosi​aaliviraston ja opetusviraston oppisopimustoimiston kanssa ruotsinkielisen lähihoitajien oppisopimuskoulutuksen. Koulutuksen toteuttajana toimii Yrkesinstitut Prakticum.
Hankkeen sisältöä oli ruotsinkielisen henkilöstön saatavuuden edistäminen päivähoitoon. Pyrittiin siihen, että koulutuksen suorittaa loppuun 13 opiskelijaa. Koulutuksen toteutumista arvioitiin ohjausryhmässä. Rahoitusta käytettiin oppisopimusopiskelijoiden palkkakustannuksiin.
Elokuun.2008 alussa koulutuksen aloitti 18 opiskelijaa. 5 opiskelijaa on keskeyttänyt opintonsa 31.5.2009 mennessä. Näin ollen opiskelijoita oli 13. Koulutuksen ohjausryhmä kokoontui säännöllisesti noin 4 kertaa vuodessa. Syyskuun lopun tilanteessa hanke etenee sovitun mukaisesti 13 opiskelijaa suorittaa lähihoitajan tutkintoa oppisopimuskoulutuksena. Ohjausryhmä kokoontui 8.9.2009. Kakki 13 opiskelijaa valmistuivat 31.12.2009.
Hankkeen kautta pyrittiin edistämään ruotsinkielisen päivähoidon henkilöstön saatavuutta. Vuoden 2009 osalta voidaan todeta, että 72,2 % oppisopimuksen aloittaneista opiskelijoista suoritti tutkinnon. Hanke etenee sovitun aikataulun mukaisesti ja ohjausryhmä kokoontuu säännöllisesti. Vuoden 2010 kustannukset tulevat koostumaan opiskelijoiden palkkakustannuksista.
Joulukuun lopussa määrärahasta oli käytetty 363 348 euroa. Tämä on 77 % hankkeen määrärahasta. Oppisopimuskoulutuksessa on ollut joitakin keskeytyksiä, ja siksi hankkeen arvioidut kulut olivat n. 370 000 euroa vuonna 2009. Hankemäärärahaa jää siis käyttämättä noin 100 000 euroa, mikä oli tiedossa jos syyskuun lopun tilanteessa. Hankkeen yhteyshenkilö on Hanna Keskinen.

2.2 Henkilöstön saatavuuden edistäminen -Inkeriprojekti (15260)
Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa 830 000 euroa. Hankkeen tavoitteena oli työperäisen maahanmuuton kautta kouluttaa työntekijöitä lähihoitajiksi, toimitilahuoltajiksi, koulusihteereiksi ja –avustajiksi.

Hankkeen sisältöä oli työperäisen maahanmuuton edistäminen Helsingin kaupungille. Pietarissa ja Petroskoissa Helsingin kaupunkia markkinoitiin työnantajana ja hyviä työntekijöitä rekrytoitiin Helsingin kaupungille Venäjältä. Hankkeessa tehtiin yhteistyötä sosiaaliviraston, terveyskeskuksen, opetusviraston ja Palmian kanssa. Uusien työntekijöiden kotouttaminen Suomeen oli osa hanketta, samoin ammatillisen koulutuksen ja ammattipätevyyden antaminen.
Inkeriprojekti käynnistyi vuonna 2008 ja jatkuu 2011 saakka. Koulutus on edennyt pääosin suunnitelmien mukaan oppisopimusten opetussuunnitelmien mukaan. Kielikoulutusta on jouduttu antamaan suunniteltua enemmän. Muutamien opiskelijoiden kielitaidon puutteen takia teoriaopiskelun aloitusta on jouduttu myöhentämään ja näyttöjen antaminen on tämän vuoksi siirtynyt. Syksyksi 2009 on suunniteltu neljälle opiskelijalle tukiopetusta. Työharjoittelut ovat edenneet hyvin. Inkeriprojektissa oli aluksi 40 henkilöä, mutta toukokuun lopussa heitä oli 37. 

Syyskuun lopussa hankkeessa oli edelleen mukana 30 oppisopimuksessa olevaa henkilöä. Palmiassa oli 5 toimitilahuoltajaa, Terkessä 3 lähihoitajaa, Sosv:ssa 16 hoitajaa ja 6 lastenhoitajaa. Palmian palveluksessa olevien osalta palkkarahoitus hankkeen puitteissa päättyi 30.4.2009. Opetusviraston palveluksessa olleiden osalta hanke on päättynyt vaiheittain 31.12.2008 – 17.8.2009 välisenä aikana.

Henkilöstökeskuksen koordinoimaa hanketta on toteutettu yhteistyössä opetusviraston, Palmian, sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen kanssa. Palmian, sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen palvelukseen rekrytoidut aloittivat oppisopimuskoulutuksen. Opetusviraston palkkaamilla henkilöillä oli hyvä suomen kielen taito, joten he aloittivat suoraan koulunkäyntiavustajan ja koulusihteerin määräaikaisissa tehtävissä. Opetusviraston osalta hanke on kokonaan päättynyt. Kaikki jatkoivat opetusviraston palveluksessa hankkeen päätyttyä. Sittemmin yksi koulunkäyntiavustaja on irtisanoutunut. 

Palmiassa aloittaneista seitsemästä toimitilahuoltajasta kaksi on irtisanoutunut. Muiden osalta oppisopimukset jatkuvat suunnitellusti. Sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen palveluksessa aloittaneista 31 lähihoitajaoppisopimusopiskelijasta kaksi on irtisanoutunut. Muiden osalta oppisopimuskoulutus jatkuu. Muutamilla lähihoitajaopiskelijoilla opinnot eivät ole edenneet kaikilta osin alkuperäisen suunnitelman mukaisesti. Lisäksi usealla henkilöllä kielitaito ei ole kehittynyt odotetusti ja tehostettua suomen kielen opetusta on jouduttu jatkamaan koko syksyn ajan.

Vuoden 2009 loppuun mennessä hanke on antanut arvokasta kokemusta työperäisen maahanmuuton käytännön toteutuksesta. Saatujen kokemusten pohjalta laadittiin prosessikuvaus mahdollisesti myöhemmin toteutettavia vastaavia hankkeita varten. Lopullinen arvio toteutuksen onnistumisesta ja vaikuttavuudesta pystytään tekemään vasta kun hanke on kokonaisuudessaan päättynyt.
Joulukuun lopussa hankkeeseen oli käytetty 858 082. Tämä on 103 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Sari Rasanen.
2.3 Maahanmuuttajien urapolut (15261)
Hankkeen määräraha oli 363 000 euroa. Hankkeessa kaupungin palveluksessa olevia maahanmuuttajataustaisia henkilöitä koulutettiin oppisopimuskoululla uralla eteenpäin. Urapolkuhankkeeseen valittiin 25 henkilöä Palmialta, terveyskeskuksesta ja sosiaalivirastosta. Hankkeen sisältöä oli ammatillisen tietouden täydentäminen, kouluttautuminen esimiestehtäviin, ammattipätevyyden saaminen sekä tehtäväkuvan laajentaminen.

Urapolkuhankkeessa on opiskelemassa oppisopimuskoulutuksessa 8 toimitilahuoltajaa, 3 siivoustyönohjaajaa, 5 catering-alalle ja 9 lähihoitajaa. Koulutus on käynnistynyt vuonna 2008 syksyllä ja edennyt opetussuunnitelman mukaan. Kustannuksia syntyy palkkakustannuksista.
Urapolkuhankkeen tavoitteena oli koulutuksen kautta edistää kaupungin palveluksessa olevien maahanmuuttajataustaisten uralla etenemistä. Koulutus-muodoksi valittiin oppisopimuskoulutus. Hankkeessa 8 työntekijää opiskelee toimitilahuoltajaksi, 3 työntekijää siivoustyönohjaajaksi, 5 työntekijää catering-alaa ja 9 työntekijää lähihoitajaksi. Koulutus on käynnistynyt syksyllä 2008. Hanke etenee opetussuunnitelman mukaan
Joulukuun lopun tilanteessa hankkeeseen on käytetty 347 338 euroa. Tämä on 96 % hankkeen määrärahasta. Hankeyhteyshenkilö on Hanna Keskinen.
2.4 Seuraajamalli (15268)

Hankkeeseen myönnettiin yhteensä 112 000 euroa määrärahaa. Rahoitus oli tarkoitus käyttää vuonna 2008 aloitettujen seuraajamallitilanteiden jatkamiseen. Seuraajamalli –hankkeen tarkoituksena oli palveluksesta eroavien avainhenkilöiden osaamisen siirtäminen, seuraajan palkkaaminen ja perehdyttäminen. Hankkeessa henkilöstökeskus rahoitti seuraajamallin mukaisten seuraajien palkkamenot henkilösivukuluineen annetun ohjeistuksen mukaisesti virastojen ja liikelaitosten esitysten perusteella.
Joulukuussa 2009 teetettiin seuraajamallin vaikuttavuuden arviointi, jonka yhteydessä tehtiin yhdeksässä virastossa ryhmähaastattelut seuraajamallin kokemuksista. Tehtyjen haastattelujen mukaan seuraajan oppiminen oli seuraajamallissa nopeampaa ja syvällisempää kuin perinteisen perehdytyksen aikana. Malli siis onnistui osaamisen siirtämisessä hyvin. Osaamisen siirtämisen lisäksi seuraajamallilla oli paljon muita hyviä vaikutuksia.

Mallin vaikutuksia voi haastattelujen perusteella tiivistää seuraavasti. Oppiminen on nopeampaa ja syvällisempää, mutta samalla uusi työntekijä sitoutuu ja kokee työtään arvostettavan, jolloin peräkkäiset rekrytoinnit vähenevät. Koko yksikön työyhteisön jaksaminen paranee, kun perehdytyksen kuormitus ei paina yhtä kovasti, kuin siinä tilanteessa, jossa muu yhteisö perehdyttää uuden työntekijän. Seuraajamallin yhteydessä työtehtäviä ja prosesseja voidaan käydä läpi esimiehen ja seuraajaparin keskusteluissa, ja tilanne on hedelmällinen työn kehittämiselle. Sellaisissa töissä, joissa ainoa asian osaaja on lähdössä pois, seuraajamalli koetaan jopa ainoaksi vaihtoehdoksi toimia. Perinteinen itsekseen ja muun työyhteisön tuella perehtyminen hidastaisi työtä paljon ja vaikuttaisi osaltaan koko yksikön toimintaan, puhumattakaan mahdollisista virheistä ja toiminnan keskeytyksistä.

Vuoden aikana seuraajamallia käytti 12 seuraajaparia. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 114 228 euroa. Tämä on 102 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Annukka Rautopuro.
3 Uusien toimintatapojen kehittäminen
Uusien toimintatapojen kehittämiseen on myönnetty määrärahaa yhteensä 235 000 euroa. Hankkeita toteutetaan Oiva Akatemia –liikelaitoksessa sekä terveyskeskuksessa. Joulukuun lopussa tähän tarkoitukseen oli kirjanpidon mukaan käytetty yhteensä 210 829 euroa. Tämä on 90 % uusien toimintatapojen kehittämiseen myönnetystä määrärahasta.
3.1 Osaamisen kehittäjä valmennus (15271)
Hankkeeseen myönnettiin määrärahaa yhteensä 18 000 euroa, ja se oli jatkoa vuodelle 2008. Hankkeen tarkoituksena oli tuottaa ja juurruttaa organisaatioon uusia osaamisen kehittämisen ja jakamisen malleja sekä uusia toimintatapoja. Lisäksi hankkeella lisätään ennakointiosaamista. Valmennus oli pitkäkestoinen, jolloin siihen rakennettujen oppimistehtävien kautta oli mahdollista välillisesti kehittää osallistujien yhteisöjen osaamista ja toimintaa useista eri näkökulmista käsin.
Tulostavoitteena oli tuottaa organisaatioon 25 osaamisen kehittämisen osaajaa tukemaan virastoissa tehtävää osaamisen kehittämiseen liittyvää työtä. Valmennus koostui viidestä vaiheesta, joihin käytettiin yhteensä 14 päivää sekä kaksipäiväisestä arvioinnista. 
Hanke toteutettiin suunnitellusti jo kevään 2009 aikana. Hanke onnistui ja sen myötä valmistui 22 osaamisen kehittäjää eri virastoihin. Yksi osallistujista valmistuu elokuun loppuun mennessä. Yksi osallistujista keskeytti hankkeeseen osallistumisen sairauden vuoksi ja toisen organisaatiossa tapahtuneet ennakoivat muutokset tekivät hankkeeseen osallistumisen loppuun saakka mahdottomaksi.
Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on joulukuun lopussa käytetty 18 000 euroa. Tämä on 100 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on kehittämis​konsultti Sanna Lyly.
3.2 Tuottavuuden lisääminen rakenteellisilla ratkaisuilla (15273) 

Hankkeeseen myönnettiin 217 000 euroa määrärahaa. Hankkeessa oli kaksi osa​kokonaisuutta: Helsingin kaupungin terveysasemien avosairaanhoidon vastaanotto​toiminnan työn tuottavuuden parantaminen, ja akuuttisairaalan vuodeosastojen hoito​työn työjärjestelyt. Hanke toteutettiin yhdessä Kuopion yliopiston kanssa.

Hankkeen päätavoitteena oli Helsingin kaupungin terveysasemien avosairaanhoidon vastaanottotoiminnan työn ja akuuttisairaaloiden vuodeosastojen hoitotyön tehokkuuden, tuottavuuden ja vaikuttavuuden parantaminen työ- ja toimintaprosesseja uudistamalla. Päätavoitteen saavuttamiseksi toteutettiin mahdollisimman perusteellinen nykytilan kartoitus, jonka pohjalta määritellään ja sovitaan kehittämiskohteet. 

Hanke käynnistyi 1.9.2008 ja ensimmäisestä vaiheesta on tehty väliraportti 5.5.2009, jossa on lähtötilanteen analyysi, toimintojen nykytilanteen kuvaus ja haastattelut. Lähtötilanteen analyysin ja toimenpide-ehdotusten jälkeen siirrytään varsinaiseen muutosvaiheeseen yhteisesti sovittujen kehittämiskohteiden mukaisesti. Hanke päättyy vuonna 2010.
Hanke on edennyt kotihoidon osalta suunnitelmien mukaan. Kustannukset sisältävät 0,5 terveyskeskuslääkärin ja 0,5 ylihoitajan palkkakustannukset. Terveysasemaosaston ja akuuttisairaalaosaston (nykyisin kaupunginsairaala) osalta loppuvuodeksi suunniteltuja hankkeen toimenpiteitä (mm. henkilökunnalle suunniteltu digium-kysely) siirrettiin H1N1-epidemian ja rokotusten aiheuttamien työjärjestelyjen ja muiden asiaan liittyvien toimenpiteiden johdosta vuodelle 2010. Kirjanpidon mukaan hankkeeseen on käytetty 192 829 euroa. Tämä on 89 % hankkeen määrärahasta. Hankkeen yhteyshenkilö on Kaarina Valjus.

4 Palkantarkistukset (15277)
Henkilöstömäärärahasta on varattu henkilökohtaisena lisänä tehtäviin palkantarkistuksiin 2 990 000 euroa. Henkilökohtaisten lisien suuntaaminen tehtiin kevään 2009 aikana. Varattu määräraha jaettiin tasa-arvoperusteisesti sekä huomioiden sellaiset alat, joilla rekrytointitilanteet ovat haasteellisia.
Kirjanpidon mukaan henkilökohtaisiin lisiin on joulukuun lopussa käytetty 2 808 036 euroa. Tämä on 94 % hankkeen määrärahasta.
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