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TAPANINKYLÄN TONTTIEN 39360/9 JA 13 JA 39361/10 SEKÄ 
SUUTARILAN TONTIN 40193/25 ASEMAKAAVAN MUUTTAMINEN 
(NRO 11928)
Khs 2009-2384
Kaupunkisuunnitteluvirasto (22.2.2010)
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti 29.10.2009 lähettää 39. kaupunginosan (Tapaninkylä) korttelin 39360 tontteja 9 ja 13 sekä korttelin 39361 tonttia 10 koskevan asemakaavan muutosehdotuksen nro 11928 kaupunginhallitukselle puoltaen sen hyväksymistä. 
Asemakaavan muutosehdotus on ollut nähtävänä 4.12.2009–8.1.2010, jona aikana siitä ei ole tehty muistutuksia. Ehdotuksesta on saatu kiinteistöviraston ja rakennusvalvontaviraston lausunnot. 
Lausunnot

Kiinteistövirastolla (15.1.2010) ei ole huomauttamista laaditun asemakaavan muutosehdotuksen suhteen.

Rakennusvalvontavirasto (12.1.2010) huomauttaa, että mikäli nykyisten rakennusten laajentamisen tai uudisrakentamisen yhteydessä syntyy tilanteita, missä viereisten tonttien rakennukset sijaitsevat lähempänä kuin 8 metriä toisistaan, on otettava huomioon palomääräykset, jotka koskevat lähelle rakentamista. Tonttien 39361/10 ja 40193/25 osalta virasto puoltaa tonttitehokkuuden korottamista seuraavalla ehdolla: kaavamääräyksissä on edellytettävä, että laajennuksen yhteydessä on olemassa olevan rakennuksen paloturvallisuus saatettava Suomen rakentamismääräyskokoelman osan E1 edellyttämälle tasolle.

Kaupunkisuunnitteluvirasto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että pientaloalueiden asemakaavan muutoksissa, joissa korotetaan tonttitehokkuutta, ei ole rakennusten rakenteiden paloteknisiin ominaisuuksiin liittyviä asemakaavamääräyksiä. Palomääräysten noudattamista valvotaan rakennuslupamenettelyssä. Asemakaavan muutosehdotusta ei ole lausunnon johdosta muutettu.

Kiinteistövirasto (15.1.2010)
Kiinteistövirasto toteaa, että asemakaavan muutosalueen asuintontit ovat yksityisomistuksessa. 

Asemakaavan muutoksessa tonttien käyttötarkoitus (erillispientalojen korttelialue) ja suurin sallittu kerrosluku (kaksi) säilyvät ennallaan. Tehokkuusluku on nostettu 0,25:een. Uutta kerrosalaa muodostuu ase-makaavan muutoksessa yhteensä noin 155 k-m2.

Kaavamuutos ei nosta yksityisten omistamien tonttien rakennusoikeutta merkittävästi, joten kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän maapoliittisen päätöksen mukaisia neuvotteluja ei ole tarpeen käydä. 

Kiinteistövirastolla ei ole huomautettavaa asemakaavan muutoksen suhteen.

Rakennusvalvontavirasto (12.1.2010)
Hallintokeskus pyytää rakennusvalvontaviraston lausuntoa asemakaavan muutosehdotuksesta, joka koskee 39. kaupunginosan (Tapaninkylä) korttelin 360 tontteja 9 ja 13 korttelin 361 tonttia 10 sekä 40. kaupunginosan (Suutarila) korttelin 193 tonttia 25.

HUOMAUTUKSET

Mikäli nykyisten rakennusten laajentamisen tai uudistamisen yhteydessä syntyy tilanteita, missä viereisten tonttien rakennukset sijaitsevat lähempänä kuin 8 metriä toisiaan, on otettava huomioon palomääräykset, jotka koskevat lähelle rakentamista.

Tonttien 39361/10 ja 40193/25 osalta rakennusvalvontavirasto puoltaa tonttitehokkuuden korottamista seuraavalla ehdolla:

· kaavamääräyksissä on edellytettävä, että laajennuksen yhteydessä on olemassa olevan rakennuksen paloturvallisuus saatettava Suomen rakentamismääräyskokoelman osan E1 edellyttämällä tasolle.
Rakennusvalvontavirastolla ei ole huomautettavaa asemakaavan muutosehdotuksesta.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (29.10.2009)

Alueen sijainti

Tontit sijaitsevat Suutarilassa, Siltamäen kerrostaloalueen kaakkois-puolella sijaitsevalla pientaloalueella.

Aloite

Kaavoitustyö on käynnistetty tonttien omistajien hakemuksista asema-kaavan muuttamiseksi siten, että tonttien tehokkuusluku nostetaan 0,25:een.

Yleiskaava

Helsingin yleiskaavassa 2002 (kaupunginvaltuusto 26.11.2003, tullut kaava-alueella voimaan 23.12.2004) alue on pientalovaltaista aluetta asumiseen. Nyt laadittu asemakaavan muutos on yleiskaavan mukainen.

Asemakaavatilanne

Tonteilla 39360/9 ja 13 sekä 39361/10 on voimassa asemakaava nro 8560 (vahvistettu 7.5.1984) ja tontilla 40193/25 asemakaava nro 9075 (vahvistettu 8.7.1986).

Kaavojen mukaan tontit ovat erillispientalojen korttelialuetta (AO) ja niiden tonttitehokkuus on e = 0,20. Suurin sallittu kerrosluku on kaksi. Tonteille saa asemakaavakarttaan merkityn kerrosalan lisäksi rakentaa asuntojen ulkopuolisia talous- ja autosuojatiloja enintään 25 m2/asunto, kuitenkin enintään 30 % asemakaavassa sallitusta asuntokerrosalasta sekä kuistitilaa, kasvihuonetta tms. enintään 10 % asemakaavassa sallitusta asuntokerrosalasta. Rakennusten on suuruudeltaan, muodoiltaan, materiaaleiltaan ja väreiltään sopeuduttava ympäristöön.

Tontit on rajattava katuihin ja muihin yleisiin alueisiin rajoittuvilta sivuiltaan pensasaidalla tai vähintään 80 cm ja enintään 120 cm korkealla muulla aidalla, johon liittyy pensasrivi.

Nykytilanne

Tontit sijaitsevat pientaloalueella, jonka rakennuskanta on rakennustavaltaan ja iältään vaihtelevia pientaloja. Kaikilla tonteilla on omakotitalo ja niillä on vaihtelevasti rakennusoikeutta jäljellä.

Tontit ovat yksityisomistuksessa.

Asemakaavan muutosehdotus

Asemakaavan muutosehdotuksessa tonttien käyttötarkoitus (erillispientalojen korttelialue) ja suurin sallittu kerrosluku (kaksi) säilyvät ennallaan. Tehokkuusluku on nostettu 0,25:een.

Asuntojen lukumäärää rajoitetaan siten, että tontille saa rakentaa yhden asunnon kutakin tontin täyttä 400 m2 kohti. Kuitenkin, jos tontin pinta-ala on 600–799 m2, saa rakentaa kaksi asuntoa. Asemakaavaan merkitystä kerrosalasta saa enintään 70 % rakentaa yhteen tasoon.

Kaavaehdotukseen on lisätty rakennusten enimmäiskorkeuksia määrittelevä asemakaavamääräys. Lentomelun torjumiseksi annettu kaavamääräys on poistettu tarpeettomana. Muutoin asemakaavamääräyksiä on muutettu nykyisin käytössä olevien mukaisiksi. Alueen ympäristössä on laadittu vastaavanlaisia asemakaavan muutoksia, joissa tonttitehokkuutta on nostettu 0,25:een. 

Vaikutukset

Asemakaavan muutoksen tuloksena tonttien rakennusoikeuden lisäys on yhteensä 155 k-m2. Muutos entiseen tilanteeseen on vähäinen, joten lisärakentamisella ei ole laajempaa vaikutusta ympäristöön.

Vuorovaikutus asemakaavan muutosehdotusta valmisteltaessa

Osallisille on lähetetty maankäyttö- ja rakennuslain mukainen osallistumis- ja arviointisuunnitelma ja heille on varattu tilaisuus lausua mielipiteensä asiasta ja asemakaavan muutosluonnoksesta. Asemakaavan muutosluonnos on ollut nähtävänä kaupunkisuunnitteluvirastossa 11.–24.8.2009. Osallistumis- ja arviointisuunnitelmasta ei esitetty mielipiteitä. Kaavaluonnoksesta on jätetty kaksi mielipidettä.

Esitetyt mielipiteet

Xxxxxx Xxxxxx ja Xxxxx Xxxxxx Xxxxxx ehdottavat (18.8.2009), ettei tontin 39360/13 liittymää osoiteta heidän tonttinsa (39360/14) kirves-varren viereen turvallisuus- ja esteettisyyssyistä. Asuinrakennusta ei saa sijoittaa normaalia 4 m lähemmäksi tontin rajaa, kirvesvarsiosalla saa etäisyys olla 2 m. Lisäksi he esittävät, ettei nykyiseen saunarakennukseen saa tehdä luvanvaraisia muutos- ja peruskorjaustöitä. He huomauttavat myös pohjakartassa olevista virheellisyyksistä heidän ja naapuritontin (39360/13) osalta.

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Asemakaavamääräyksissä ei ole määritetty tonttiliittymien sijaintia. Tonttiliittymät määritellään rakennuslupien yhteydessä. Asemakaavassa on määräys, että rakennusten vähimmäisetäisyys tontinrajasta on 4 m ja tontinrajan osalla, jossa viereisen tontin leveys on enintään 6 m saa rakentaa 2 metrin päähän. Naapurin suostumuksella autosuoja ja talousrakennus saadaan rakentaa 4 m lähemmäksi kuitenkin vähintään 1 m etäisyydelle rajasta. Em. kaavamääräys on pientaloalueilla yleisesti käytetty. Rakennuslupa-asiat saunarakennuksen osalta kuuluvat rakennusvalvontavirastolle. Asemakaava ei voi velvoittaa purkamaan olemassa olevaa rakennusta. Mielipide on lähetetty kiinteistöviraston kaupunkimittausosastolle, eikä pohjakartta ole näiltä osin vaikuttanut kaavaratkaisuun.

Asunto Oy Himmelitie 14 asukkaat vaativat (17.8.2009), että rakennukset ovat yksikerroksisia. Mikäli kaavamääräys velvoittaa rakentamaan ainakin osittain kaksikerroksisen rakennuksen, niin toisen kerroksen ikkunat eivät saa olla heidän tonttinsa puolella, koska pihojen näkösuoja poistuu.

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Voimassa olevan asemakaavan mukaan on mahdollista rakentaa kaksikerroksinen rakennus. Yleensä pientaloalueiden asemakaavoissa ei ole määrätty, mihin suuntaan ikkunat saavat avautua. Tontilla 39360/13 (Himmelitie 12 A) rakennuksen etäisyys on vähintään 6 metriä tontin 39360/7 (Himmelitie 14) rajasta, koska tontin 39360/14 kirvesvarsiosa on em. tonttien välissä. Rakennuksien etäisyys on riittävä.
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	Erillispientalojen korttelialue (AO)
	3 071
	769
	155


Jatkotoimenpiteet

Ehdotus koskee valtion ylläpitämään kiinteistörekisteriin kuuluvaa aluetta.

Ehdotus asetetaan nähtäville 30 päivän ajaksi.

Asemakaavan muutosehdotuksen hyväksymisestä päättää kaupunginhallitus.

Asemakaavan muutoksen laatimisesta esitetään perittäväksi hakijoilta 325 euroa/tontti.

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti lähettää 29.10.2009 päivätyn 39. kaupunginosan (Tapaninkylä) korttelin 39360 tonttien 9 ja 13, korttelin 39361 tontin 10 sekä 40. kaupunginosan (Suutarila, Töyrynummi) korttelin 40193 tontin 25 asemakaavan muutosehdotuksen nro 11928 kaupunginhallitukselle puoltaen sen hyväksymistä. 

