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Kaupunkisuunnittelulautakunta (15.10.2009)

Sipoonkorven aluerajaus

Sipoonkorpi-käsite on aluerajaukseltaan määrittelemätön. Suurimmillaan se nähdään noin 5 400 hehtaarin suuruisena metsämantereena, kun taas tiukemmin rajattuna Sipoonkorpi muodostuu Natura-alueesta tai enintään luonnonsuojelualueeseen kuuluvasta valtion omistamasta alueesta. Itä-Uudenmaan liiton Sipoonkorven virkistyskäytön kehittäminen – hankkeessa vuonna 2006 tehdyssä Sipoonkorven luontoselvityksessä tarkastelualueena oli noin 7 200 hehtaarin laajuinen metsien ja viljelysmaiden muodostama alue. Yhtenäistä metsäaluetta arvioitiin olevan yli 4 600 hehtaaria, josta yksityiset maanomistajat ovat edelleen merkittävä omistajaryhmä. Itä-Uudenmaan liiton maakuntahallituksen perustaman Sipoonkorpi II työryhmän loppuraportissa vuodelta 2004 todettiin Porvoon moottoritien pohjoispuolinen vyöhyke muutospainealueeksi, johon kohdentuu rakentamispaineita. 

Sipoonkorven ytimen muodostavat luonnonsuojelullisesti arvokkaat Natura 2000 -alueet, jotka ovat pääosin jo valtion omistuksessa ja jotka sijaitsevat Vantaan kaupungin ja Sipoon kunnan alueilla. Valtio on hankkinut maita myös Natura-alueen ulkopuolelta. Tällä hetkellä luonnonsuojelualueen kokonaisala on yli 1 600 hehtaaria. Helsingin kaupunki on tähän mennessä edistänyt Sipoonkorven luonnonsuojelualueen muodostamista luovuttamalla vaihdoissa vuonna 1991 Hindsbyn alueen metsät n. 600 ha ja vuonna 2000 yhteensä n. 400 ha suuruiset Natura-alueet valtiolle. 

Suunnittelutilanne

Vantaan kaupungin yleiskaavassa 2007 ja Sipoon kunnan yleiskaavassa 2025 on määritelty Sipoonkorven maankäyttö näiden kuntien alueelta, joka käsittää suurimman osan Sipoonkorven tarkastelualueen pinta-alasta.

Kuntien yhteinen osayleiskaava laaditaan Sipoon kunnasta Helsinkiin vuoden 2009 alussa liitetylle alueelle sekä yhteistyössä Vantaan ja mahdollisesti Sipoon kanssa liitosalueeseen liittyville lähialueille. Yhteisen yleiskaavan tulisi valmistua vuoden 2012 loppuun mennessä ja siinä ratkaistaan Sipoonkorven maankäytön pääpiirteet yleiskaava-alueella.

Liitosalueen osalta aluetutkielmin on hahmoteltu tulevia rakennusoikeuksia, rakennustapaa, alueen yleisluonnetta ja erityisesti raideliikenteen linjausvaihtoehtoja kaupunkirakenteen osana. 

Liitosalue on rakennuskiellossa 5 vuotta yleiskaavan laatimista varten.

Välille Helsinki–Porvoo laaditaan kehyssuunnitelma, joka tehdään yhteistyössä Vantaan, Sipoon, Porvoon ja maakuntaliittojen kanssa. Siinä aluerakennetta suunnitellaan seudullisesti.

Maankäytön nykytila ja haasteet

Sipoonkorpi on metsien ja avoimien viljelys- ja laidunmaiden muodostama kokonaisuus, jolla on tavoitteellista vaalia luontoarvoja ja alueen yhtenäisyyttä sekä kehittää virkistyskäyttöä. Tarkastelualueesta, jonka koko on 7200 hehtaaria, on Natura 2000 -alueena suojeltu 1267 hehtaaria sekä muita luonnonsuojelualueita noin 340 ha. Muuten alue on viljeltyä, asuttua, vesialueita sekä ulkoilu- ja talouskäytössä hoidettua metsää. 

Sipoonkorvessa maanomistus on pirstoutunut usean omistajan kesken (valtio, kaupungit, kunta, yhdistykset, yksityiset). Samoin maankäytön suunnittelu jakautuu kolmen eri kunnan kesken. Sipoonkorven tarkastelualueella Porvoon moottoritien (E18) pohjoispuolella on Helsingin omistamia maa-alueita yhteensä noin 970 hehtaaria. Näistä vuonna 2009 Helsinkiin liitetyllä alueella sijaitsee noin 450 ha ja loput 520 ha sijaitsevat Vantaan ja Sipoon puolella. 

Alueen luonnonarvot voidaan turvata uusia suojelualueita perustamalla sekä, jopa tehokkaammin, kuntien, maakuntaliittojen ja valtion yhteisiä alueiden hoito- ja käyttösuunnitelmia laatimalla ja noudattamalla. Talousmetsänä hoidetuilla alueilla ei ole luonnonarvoja siinä määrin kuin suojelualueilla. Luonnontila on palautettavissa, mutta se vaatii hyvin pitkän ajan. Helsingin omistamia Sipoonkorven alueella sijaitsevia metsiä hoidetaan ulkoilumetsien hoitotavoitteiden mukaisesti. Hoitotoimenpiteitä on pehmennetty luontoa ennallistavaan ja luonnon monimuotoisuutta lisäävään suuntaan. Suojelualueita perustetaan pääsääntöisesti ekologisten ja biologisten arvojen, maisema-arvojen tai kulttuurihistoriallisten arvojen säilyttämiseksi. Suojelualueen rajaaminen vain maanomistuksen mukaan ei ole perusteltua ilman tarkkaa tietoa alueen luonnonarvoista ja merkityksestä alue-ekologiselta kannalta. Maa-alueiden liittäminen luonnonsuojelun piiriin on kannatettavaa silloin, kun ne täydentävät jo olemassa olevia suojelualueita.

Nuuksion malli

Metsähallitus käyttää Nuuksion kansallispuistossa vyöhykejakoa, jossa alue on jaettu syrjäosaan ja nähtävyysosaan. Vyöhykejaon mukaisesti ulkoilun rakenteet sijoitetaan nähtävyysosalle, kun syrjäosalle ei merkitä edes polkuja. Samaa vyöhykeajattelua voidaan soveltaa tulevaisuudessa myös Sipoonkorvessa, jolloin syrjäosaksi valikoituvat Natura-alueiden herkimmät osat ja nähtävyysosaksi reuna-alueet. Kasvava virkistyskäyttö ja lisääntyvä asutus Sipoonkorven ympärillä tuo painetta, jota voidaan ohjata reuna-alueille. Tällaiset alueet muodostavat puskurivyöhykkeen luonnonsuojelullisesti arvokkaimpien alueiden ympärille. 

Itä-Uudenmaan liiton Sipoonkorven virkistyskäytön kehittäminen -hankkeessa laaditun ulkoilureittisuunnitelman keskeisenä tavoitteena on ohjata virkistyskäyttöä siten, että arvokkaimmat alueet säästyisivät kulutukselta. Suunnitelman toteuttaminen vähentää lisääntyvän kulutuksen haittoja, kun liikkuminen ohjataan merkityille reiteille. Ulkoilureittisuunnitelma on yhtenä lähtökohtana liitosalueen maankäyttöä suunniteltaessa. 

Suojelualueeksi kaavoittamisen mahdollisuudet

Raideliikenteeseen tukeutuvalle Lounais-Sipoon maankäytön kehittämisvyöhykkeelle tulee varata kaupunkirakenteelliset tavoitteet turvaava alue suhteessa varsinaiseen Sipoonkorven virkistysalueeseen. Varsinaisen Sipoonkorven virkistysalueen ja liitosalueen kehittämisvyöhykkeen rajaus tarkentuu yleiskaavallisen suunnittelun myötä. Liitosalueella ulkoilumetsiä voidaan kehittää siten, että ne kestävät lisääntyvää ulkoilijamäärää ja toimivat puskurina Sipoonkorven luonnonsuojelualueille. Liitosalueella maankäyttöä suunnitellaan tulevaisuudessa monista lähtökohdista ja luonnonarvojen turvaaminen on niistä yksi. Ilman perusteellisia selvityksiä liitosalueen kaupunkirakenteellisesta asemasta, virkistyskäytön tarpeista ja luonnonarvoista ei voi eikä tule tehdä sitovia päätöksiä maankäytöstä.

Helsingin kaupunkisuunnittelulautakunnan 11.12.2008 hyväksymien suunnitteluperiaatteiden mukaisesti Sipoonkorpea suunnitellaan alueen keskeisenä Nuuksion kaltaisena seudullisena retkeilykohteena. Sipoonkorven laajan yhtenäisen metsän eteläraja määritellään liitosalueen yleiskaavoituksen yhteydessä. Alueelta voidaan osoittaa ekokäytäviä meren suuntaan.  

Samoissa suunnitteluperiaatteissa mainitaan, että liitosalueelle tulee sijoittaa vähintään 30 000 uutta asukasta ja aluetta suunnitellaan pääosin rakenteeltaan tiiviinä pientalokaupunkina. Näiden tavoitteiden toteuttaminen johtaa siihen, ettei rakentaminen rajoitu kokonaisuudessaan Uuden Porvoontien ja Porvoon moottoritien väliselle vyöhykkeelle vaan uusia kaupunginosia rakennetaan myös merenrannan tuntumaan ja moottoritien pohjoispuolelle. 

Kuitenkin kysymys siitä, mitkä alueet mahdollisesti liitetään luonnonsuojelualueeseen samoin kuin Sipoonkorven eteläinen rajaus tulee ratkaista vasta alueen maankäytön kokonaissuunnittelun yhteydessä kuntien yhteisessä yleiskaavassa.

Ympäristölautakunta (1.9.2009)

Jarmo Niemisen aloitteesta (äänin 51-1) kaupunginvaltuusto edellyttää, että Sipoonkorven kaavoituksessa alue rajataan selkeästi luonnonsuojelualueeksi sitä pirstomatta ja että kaupunki jatkaa toimenpiteitä Keskuspuiston eheyden säilyttämiseksi. Lisäksi kaupunginvaltuusto edellyttää, että strategiakauden välitarkastelua varten tulee laatia selvitys luonnon periytymiskäytävistä kaupungin maa-ja vesialueilla.

Hallintokeskus on pyytänyt ympäristölautakuntaa antamaan toivomusponnesta lausunnon kaupunginhallitukselle 30.9.2009 mennessä.

Sipoonkorpi

Ympäristölautakunta on aiemmin (14.11.2006) puoltanut Sipoonkorven kansallispuiston perustamista ja todennut Sipoonkorven tärkeäksi Etelä-Suomen viherverkoston osaksi.
Kaupunginvaltuuston hyväksymää strategiaohjelmaa 2009 – 2012 koskevalla toimeenpanopäätöksellä kaupunginhallitus on kehottanut selvittämään Sipoonkorven kansallispuiston perustamista, Sipoonkorven arvokkaiden alueiden suojelua, Sipoonkorven metsämantereen säilyttämistä yhtenäisenä ja riittävien ekologisten käytävien turvaamista metsämantereen ja merenrannan välillä sekä tekemään Sipoonkorven kansallispuiston rajaukset kokonaissuunnittelun yhteydessä. Selvityspyyntö on osoitettu kaupunkisuunnitteluvirastolle ja ympäristökeskukselle. Strategian tavoite Sipoonkorven kansallispuiston perustamiseksi on vahva ja myönteinen signaali alueen suuresta luonnonsuojelullisesta arvosta. Ympäristölautakunta pitää tärkeänä, että kiinteistövirasto, kaupunkisuunnitteluvirasto, rakennusvirasto ja ympäristökeskus yhdessä huolehtivat siitä, että edellytykset kansallispuiston perustamiselle säilyvät, kunnes valtio saa toteutuksen käyntiin.

Valtion Sipoonkorvessa rauhoittama vajaan 2000 hehtaarin laajuinen alue on merkittävä lähtökohta Sipoonkorven suojelussa. Valtion omistamien suojelualueiden läheisyydessä on Helsingin kaupungin omistamia metsäalueita, joilla on huomattavia suojeluarvoja. Sipoonkorven metsäluonnon kannalta on suotuisinta mahdollisimman yhtenäisen suojelualueen säilyminen. Siksi ympäristölautakunta pitää perusteltuna tiettyjen Sipoonkorven keskellä sijaitsevien Helsingin omistamien metsäpalstojen liittämistä suojelualueeseen maanvaihtojen avulla. Valtion ja kiinteistöviraston tulisi aloittaa neuvottelut Helsingin Sipoonkorvessa omistamien maiden suojelun edistämiseksi.

Helsingin uuden liitosalueen kaavoitustyön kuluessa on syytä jatkuvasti ja ajoissa kiinnittää huomiota Sipoonkorven metsämantereen ja liitosalueen merenrannan välisten ekologisten yhteyksien säilyttämiseen ja parantamiseen. Nykyisten teiden yli- tai alikulut ovat yksi ratkaisu yhteyksien ylläpidossa. Sipoonkorven tuleva eteläraja tulee määräytymään liitosalueen kaavoitustyön kuluessa ja ekologisten käytävien merkitys tulee korostumaan.

Keskuspuisto

Keskuspuisto on Helsingin merkittävin ja ehein viherväylä pohjoisesta etelään. Laajana alueena Keskuspuisto sisältää myös merkittäviä luonnon ydinalueita. Kaupunginvaltuusto päätti 2002 yleiskaavatyön yhteydessä, että Keskuspuiston koko säilytetään ennallaan eikä alueelle rakenneta nykyistä enemmän. Keskuspuiston pohjoisosaa koskeva asemakaavan muutos sallii toteutuessaan tiettyjen rakenteiden, kuten Jokeri 2- linjan tunnelin ja maanalaisen vedenpuhdistuslaitoksen ajoluiskien ja betonitunnelien rakentamisen Keskuspuiston reuna-alueille. Tästä on arvioitu aiheutuvan maisemahaittoja ja häiriötä virkistysalueen käyttäjille sekä alueen eläimistölle. Varsinainen rakentaminen tapahtuu kuitenkin maan alle, eikä se uhkaa Keskuspuiston eheyttä.

Helsingin ympäristölautakunnan hyväksymä Helsingin luonnonsuojeluohjelma 2008-2017 lisää Keskuspuiston pohjoisosan metsäluonnon suojelualaa noin 70 hehtaaria vuoteen 2014 mennessä ja varmistaa puiston arvokkaimman metsäosan säilymistä yhtenäisenä. Luonnonsuojeluohjelmaan ehdotettujen uusien alueiden suojelun valmisteluissa on päästy yhteisymmärrykseen keskeisten hallintokuntien kanssa. Ympäristölautakunta pitää tärkeänä näiden alueiden rauhoittamista luonnonsuojelulain nojalla.

Keskuspuiston luonnonhoidon suunnittelu on alkamassa rakennusvirastossa. Suunnitelman jatkototeutuksen tulee osaltaan ylläpitää Keskuspuiston eheyttä.

Luonnon periytymiskäytävät ja ekologiset yhteydet

Ympäristökeskus on varautunut tuottamaan (2010 alkaen) selvityksen kaupungin maa- ja ranta-alueilla sijaitsevien elinympäristöjen eli biotooppien vaihtelusta ja runsaudesta. Tämä selvitys tuottaa samalla tietoa luonnon viheralueverkostosta ja eliölajien liikkumiselle tärkeistä viheryhteyksistä (ts. periytymiskäytävistä). Itä-Uudenmaan liiton tuottaman maakunnallisen selvityksen mukaan pääkaupunkiseudun tiheästi rakennettu radanvarsi estää nykyisellään eliöiden luontaista itä-länsi –suuntaista liikkumista.

Merkittiin, että esittelijä esitti esityslistan sivun 18 viimeisen kappaleen ensimmäisen lauseen alun kuulumaan ”Kaupunginvaltuuston hyväksymää strategiaohjelmaa 2009 – 2012 koskevalla toimeenpanopäätöksellä kaupunginhallitus on kehottanut …”

