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Lausunnon tiivistelmä

Pyöräilyn ja jalankulun keskinäinen erottelu vaikuttaa näiden turvallisuuteen, pyöräilyn sujuvuuteen ja jalankulun viihtyisyyteen. Parhaillaan suunnitellaan uutena vaihtoehtona kokeiltavan ulkomailta tuttua tasoerotusta, jonka arvellaan toimivan hyvin erityisesti yksisuuntaisilla kadunvarsipyöräteillä.

Lausunto

Jalankulku- ja pyöräliikenteen väylien turvallisuutta seurataan ja arvioidaan poliisin tietoon tulleiden liikenneonnettomuuksien pohjalta laadittujen onnettomuustilastojen sekä saadun palautteen avulla. Erityistä huomiota saavat kadunvarsien risteykset, jotka kaikkien liikennemuotojen kannalta muodostavat kriittisiä ongelmapaikkoja. Hankalia paikkoja pyritään parantamaan käytettävissä olevien resurssien puitteissa muun muassa korotettuja suojateitä rakentamalla ja väylien linjauksia muuttamalla.

Myös pyöräilyn ja jalankulun keskinäinen erottelu vaikuttaa näiden väylien turvallisuuteen. Erottelu vaikuttaa lisäksi olennaisesti pyöräilyn sujuvuuteen ja jalankulun viihtyisyyteen. Yhdistetty jalankulku- ja pyörätie tai raitti on kuitenkin yleensä toimiva ratkaisu vähäisillä jalankulku- ja pyöräilymäärillä, eikä kulkutapojen erottelu ole tällöin tarpeen. 

Siellä, missä erottelu on pyöräilyn ja jalankulun laatuvaatimusten vuoksi välttämätöntä, käytetään erottelutapana yleensä valkoista viivaa tai kivinopparaitaa. Nämä toimivat vaihtelevasti, mutta etenkin vilkkailla taajama-alueilla vaikutus jää usein heikoksi. Kokemusten perusteella pyöräilijöiden ja jalankulkijoiden on liian helppo eksyä joko huomaamatta tai tarkoituksellisesti erotuslinjan väärälle puolelle. 

Tämän vuoksi suunnitellaan uutena vaihtoehtona kokeiltavan ulkomailta tuttua tasoerotusta, jonka arvellaan toimivan hyvin erityisesti yksisuuntaisilla kadunvarsipyöräteillä. Muun muassa Jätkäsaareen suunnitteilla olevien tasoerotusten uskotaan viestivän jalankulun ja ajoneuvoliikenteen välisestä rajasta paljon nykyisiä erottelutapoja paremmin.

Jalankulku- ja pyöräliikenteen väylähierarkiaan tullaan kiinnittämään erityistä huomiota jatkossa. Näiden väylien huolellinen jäsentely on välttämätön keino ohjata eri nopeuksista kevyttä liikennettä tarkoituksenmukaisille reiteille. Parhaillaan selvitellään erilaisia keinoja tehdä jäsentelystä entistä näkyvämpää myös maastossa. Esille nousseita keinoja ovat muun muassa pääreittejä kuvaava keskiviiva ja erilaiset viitoitustaulut. 

Jalankulku- ja pyöräliikenteen väylillä tapahtuvaa mopoilua tullaan sallimaan harkinnanvaraisesti jalankulku ja pyöräily huomioiden, kuten tähänkin asti.  

Tänä päivänä polkupyörää käytetään ja toivotaan käytettävän kasvavassa määrin arkisena hyötykulkuneuvona. Samalla pyöräilyn luonne on muuttumassa niistä määrällisistä ja laadullisista olettamuksista, jotka muodostavat nykyisten suunnitteluohjeiden perustan. Suunnitteluohjeita on tässä valossa syytä tarkistaa ja päivittää soveltuvin osin nykyajan vaatimusten mukaisiksi. Liikennesuunnitteluosasto onkin valmistelemassa tarkistettuja ohjeita. Olennaista tässä prosessissa on linjata pyöräilyn, jalankulun ja moottoriajoneuvojen keskinäiset suhteet erilaisissa liikenneympäristöissä. 

