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Talous- ja suunnittelukeskus (30.9.2009)

Helsingin kaupungin strategiaohjelmassa vuosille 2009 -2012 on asetettu tavoitteeksi, että muunkielinen väestö sijoittuu nykyistä tasaisemmin eri kaupunginosiin ja hallintamuodoltaan erilaisiin asuntoihin. Strategiaohjelman täytäntöönpanon yhteydessä kaupunginhallitus kehotti asunto-ohjelmasihteeristöä yhteistyössä kiinteistöviraston kanssa osana MA-ohjelman tarkistamista valmistelemaan toimenpideohjelman muunkielisen väestön tasaisemmasta sijoittumisesta eri kaupunginosiin ja hallintamuodoltaan erilaisiin asuntoihin. Strategiaohjelmassa on määritelty, että MA-ohjelman tarkistus tuodaan valtuustoon 2011 - 2012.

Asunto-ohjelmasihteeristö käsitteli kokouksessaan 31.8.2009 laadittavan toimenpideohjelman työsuunnitelmaluonnosta. Työ on käynnistynyt ja työsuunnitelma tulee tarkentumaan syksyn kuluessa. Alustavan työsuunnitelman mukaan toimenpideohjelma valmistuisi syksyllä 2010. Keväällä 2010 kuullaan maahanmuuttajia ja laaditaan alustava ehdotus tarvittavista toimenpiteistä. Kuultavia maahanmuuttajatahoja ovat mm. suurimmat maahanmuuttajajärjestöt Suomen Somaliliitto ry ja Suomen venäjänkielisten yhdistyksen liitto ry. Henkilöstökeskuksen maahanmuutto-osaston ylläpitämä järjestöfoorumi on myös käytettävissä maahanmuuttajien kuulemiseen.  Tiivistä yhteistyötä tehdään maahanmuutto-osaston kanssa. 

Henkilöstökeskuksen maahanmuutto-osasto (22.9.2009)

Helsingin kaupungin strategiaohjelman 2009 - 2012 täytäntöönpanon osana asunto-ohjelmasihteeristö yhteistyössä kiinteistöviraston kanssa valmistaa toimenpide-ohjelman muunkielisen väestön tasaisemmasta sijoittumisesta eri kaupunginosiin ja hallintamuodoiltaan erilaisiin asuntoihin osana maankäytön ja asumisen toteutusohjelman tarkistamista. 

Strategiaohjelmassa linjataan, että niiden asuinalueiden, joihin on sijoittunut paljon maahanmuuttajia, palveluita, asukasneuvontaa, kansalaistoimintaa ja osallisuutta tulee vahvistaa.  Maahanmuuttajataustaisten asukkaiden osallisuutta tuetaan muun muassa kaupungin, asukkaiden, maahanmuuttajajärjestöjen ja palveluntuottajien yhteistyöllä.

Henkilöstökeskuksen näkemyksen mukaan kaupunkirakenteeseen ja asumiseen liittyvät kysymykset nousevat yhä keskeisempään rooliin maahanmuuttajien kotoutumisessa.  Erilaisilla maahanmuuttajilla on erilaisia asumistarpeita jotka tulisi ottaa huomioon asuntotuotannossa ja palveluiden suunnittelussa. Suomalaiset asunnot koetaan maahanmuuttajien näkökulmasta usein ahtaiksi eikä kohtuuhintaisia vuokra-asuntoja ole tarpeeksi tarjolla Helsingissä. Maahanmuuttajien määrän kasautuminen tietyille alueille ei sinänsä ole ongelma, vaan huono-osaisuuden kasautuminen alueille. Asumisen onnistuminen liittyy usein yleisemmin elämänhallintaan ja siihen, että maahanmuuttaja voi tehdä itse päätöksiä ja valintoja asumisestaan. 

Kaupungin palvelujärjestelmän kannalta on tärkeää, että maahanmuuttajien merkitys kehittämistyössä tunnistetaan ja tunnustetaan, ja että maahanmuuttajat kokevat olevansa osa palvelujen suunnitteluprosessia.

Henkilöstökeskus pitää kannatettavana valtuutettu Sirpa Puhakan ehdotusta siitä, että maahanmuuttajia kuullaan valmistettaessa toimenpideohjelmaa muunkielisen väestön tasaisemmasta sijoittumisesta eri kaupunginosiin.

Henkilöstökeskuksen maahanmuutto-osasto järjestää 2-3 kertaa vuodessa järjestöfoorumeita, joissa kansalaisyhteiskunnan edustajat voivat tavata kaupungin edustajia ja ottaa kantaa eri aihealueisiin. Kaupungin edustajat voivat hyödyntää foorumia mm. tarjoamalla tietoa vireillä olevista kehittämishankkeista ja kuulla samalla helsinkiläisten näkemyksiä. Foorumin keskeisenä tehtävänä on edistää kaupungin ja kansalaisyhteiskunnan välistä vuorovaikutusta ja tiedonvaihtoa, ja näin osaltaan kehittää kaupungin maahanmuuttajia osallistavaa hallintoa. Henkilöstökeskuksen järjestöfoorumi on asunto-ohjelmasihteeristön ja kiinteistöviraston hyödynnettävissä maahanmuuttajien kuulemistilaisuutta järjestettäessä.
Asuntolautakunta (8.9.2009)

Kaupunginvaltuusto hyväksyi uuden strategiaohjelman 2009 - 2012 kokouksessaan 29.4.2009. Ohjelmaan sisältyi kohta, jossa tavoitteeksi on asetettu, että muunkielinen väestö sijoittuu nykyistä tasaisemmin eri kaupunginosiin ja hallintamuodoiltaan erilaisiin asuntoihin. 

Kaupunginhallitus päätti strategiaohjelman täytäntöönpanosta 22.6.2009. Asunto-ohjelmasihteeristöä kehotettiin yhteistyössä kiinteistöviraston kanssa osana MA-ohjelman tarkistamista valmistelemaan toimenpideohjelma muunkielisen väestön tasaisemmasta sijoittumisesta eri kaupunginosiin ja hallintamuodoltaan erilaisiin asuntoihin. 

Asunto-ohjelmasihteeristössä on edustajat talous- ja suunnittelukeskuksesta, kaupunkisuunnitteluvirastosta, kiinteistövirastosta, asuntotuotantotoimistosta, sosiaalivirastosta, tietokeskuksesta ja ympäristökeskuksesta. Asuntoasiainosaston edustus työryhmässä on olennaisen tärkeää, koska maahanmuuttajien suhteellinen osuus on Helsingissä korkein ara-vuokra-asuntokannassa.

Toimenpideohjelmassa laaditaan katsaus muunkielisen väestön tämänhetkisestä sijoittumisesta ja tilanteesta Helsingissä sekä laaditaan esitys tarvittavista toimenpiteistä. Maahanmuuttajien kuuleminen tulee olemaan olennainen osa toimenpideohjelman laatimista. Asiantuntijoita konsultoidaan siinä, mikä olisi paras tapa kuulla avainryhmiä.

