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Talous- ja suunnittelukeskus (8.9.2009)

Kaupunginhallitus päätti 14.4.2008 maankäytön ja asumisen toteutusohjelman 2008–2017 täytäntöönpanopäätöksen yhteydessä kehottaa kaupunginjohtajaa asettamaan työryhmän selvittämään kaupungin asuntohankintayhtiön asemaa, tehtäviä, uusien hankintojen tarpeellisuutta sekä yhtiön hallussa olevan asuntokannan hallinnan ja tarkoituksenmukaisen käytön kehittämismahdollisuuksia. Samassa yhteydessä kaupunginhallitus päätti kehottaa talous- ja suunnittelukeskusta valmistelemaan yhteistyössä kiinteistöviraston ja kaupunkisuunnitteluviraston kanssa ehdotuksen uusien hallintamuototavoitteiden soveltamisesta alueittain kaupungin tontinluovutuksessa.

Kaupunginjohtaja asetti 14.5.2008 työryhmän selvittämään asuntohankintayhtiön asemaa. Työryhmä jätti raporttinsa 3.2.2009. Raportti sisältää kuvauksen Oy Helsingin Asuntohankinta Ab:n asemasta ja tehtävästä Helsingin kaupungin omistamana toimijana asuntomarkkinoilla, selvityksen ja ennusteen yhtiön taloudellisesta tilanteesta, selvityksen lähivuosien pienasuntojen hankintatarpeesta sekä ehdotukset yhtiön asuntokannan hallinnan ja käytön kehittämisestä. 

Asuntohankintayhtiöön asemaa selvittäneen työryhmän raportti merkittiin tiedoksi kaupunginhallituksessa 9.3.2009. Työryhmä toteaa raportissaan että Asuntohankintayhtiöllä on riittävästi asuntoja kattamaan nykyistä ja lähivuosien palvelussuhde- sekä erityisryhmien asuntotarvetta. Oy Helsingin Asuntohankinta Ab:n asunnot on tarkoitettu käytettäviksi palvelussuhdeasuntoina ja erityisryhmien asuntoina. Mikäli asunnoille ei ole tarkoituksenmukaista käyttöä palvelussuhdeasuntoina tai erityisryhmien asuntoina välitetään asuntoja muille asunnontarvitsijoille. 

Kaupunginhallituksen konsernijaosto päätti 30.3.2009 kehottaa yhtiökokousedustajia huolehtimaan, että yhtiön hallitus ohjeistetaan niin, että Oy Helsingin Asuntohankinta Ab yhtiön nykyisessä taloudellisessa tilanteessa lopettaa toistaiseksi uusien asuntojen hankinnan. 

Helsingin kaupungilla on tavallisille helsinkiläisille vuokrattavissa yhteensä n. 43 000 asuntoa aravakiinteistöyhtiöissä. 

Kaupunginjohtaja asetti ns. hallintamuototyöryhmän 28.5.2008. Työryhmä jätti raporttinsa 30.9.2008. Hallintamuototyöryhmän ehdotus sisältää katsauksen MA-ohjelman tavoitteiden toteutusmahdollisuuksiin syksyn 2008 asuntomarkkinatilanteessa, tiivistelmän kaupunkisuunnitteluvirastossa laadituista hallintamuotojakaumaa koskevista taustaselvityksistä, kuvauksen alueellisten hallintamuotojakaumien määrittelyssä huomioitavista seikoista sekä työryhmän ehdotuksen hallintamuototavoitteiden alueittaisen soveltamisen periaatteiksi.

Kaupunginhallitus päätti 9.3.2009 merkitessään tiedoksi ns. hallintamuototyöryhmän raportin seuraavista periaatteista: 

–
Asuntotontit varataan voimassa olevan MA-ohjelman 2008–2017 mukaisesti ottaen lisäksi huomioon pääkaupunkiseudun kuntien välinen aiesopimus. Tavoitteena on MA-ohjelman mukainen hallintamuotojakauma. Alueittainen hallintamuotojakauma määritellään talous- ja suunnittelukeskuksen aluerakentamisprojektien johdolla yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston, kiinteistöviraston, sosiaaliviraston ja asuntotuotantotoimiston kanssa muita hallintokuntia kuullen. Alueittainen jakauma käsitellään aluerakentamisprojektien johtoryhmässä ja hyväksytään kaupunginhallituksessa. Talous- ja suunnittelukeskus koordinoi toteutusta sekä raportoi vuosittain MA-ohjel​man seurannan yhteydessä ja tarpeen mukaan uusien tontinluovutusten yhteydessä. 

–
Täydennysrakentamiskohteissa hallintamuotojakauma ja mahdolliset keskipinta-alatavoitteet määritellään tontinluo​vutuksen yhteydessä siten, että pyritään alueelliseen monipuolisuuteen. 

Oy Helsingin Asuntohankinta Ab on asuntojen kalleuden vuoksi pystynyt viime vuosina hankkimaan vain varsin pienen määrän asuntoja. Lisäksi hintatason alueellisten erojen ja kohtuuhintaisuuden vaatimuksen vuoksi hankinta on suuntautunut alueille, joilla yleensä muutoinkin on keskimääräistä suurempi valtion tukema vuokra-asuntokanta. Kaupungin asuntohankintayhtiö perustettiin aikanaan muun muassa siksi, että sen avulla voitaisiin torjua segregaatiota. Nykytilanteessa tavoite ei toteudu vaan päinvastoin jatkuvalla asuntojen hankinnalla samoilta alueilta muiden hankintatoimintaa harjoittavien yhtiöiden kanssa saattaa olla segregaatiokehitystä vahvistavia seurauksia.
Kiinteistölautakunta (13.10.2009)

Kaupunki on hankkinut omistukseensa kohtuuhintaisia pienasuntoja ostamalla niitä vapailta markkinoilta. Kaupunki omistaa tytäryhtiöiden kautta merkittävän määrän asunto-osakekantaa sekä vapaarahoitteisia vuokrataloja eri puolilla kaupunkia, joita käytetään erityisryhmien asuttamiseen, palvelussuhdeasuntoina sekä normaaleina vuokra-asuntoi-na. Hankkimalla asunto-osakkeita kaupunki on voinut kohdentaa pienten vuokra-asuntojen tarjontaa haluamilleen ryhmille.

Kaupunginvaltuusto päätti 13.2.2008 hyväksymässään maankäytön ja asumisen toteutusohjelmassa vuosille 2009 - 2017 pidättäytyä osakkeiden hankinnasta toistaiseksi. Ohjelmassa todetaan seuraavaa: ”Omistusasuntojen hinnat ovat Helsingissä nousseet viime vuosina rajusti. Oy Helsingin Asuntohankinta Ab on asuntojen kalleuden vuoksi pystynyt viime vuosina hankkimaan vain varsin pienen määrän asuntoja. Lisäksi hintatason alueelliset erot ovat aiheuttaneet sen, että hankintayhtiön hankinta on rajoittunut halvimmille alueille, joilla yleensä muutoinkin on keskimääräistä suurempi valtion tukema vuokra-asuntokan-ta. Kaupungin asuntohankintayhtiö perustettiin aikanaan muun muassa siksi, että sen avulla voitaisiin torjua segregaatiota. Nykytilanteessa tavoite ei toteudu vaan päinvastoin jatkuvalla asuntojen hankinnalla samoilta alueilta saattaa olla segregaatiokehitystä vahvistavia seurauksia.”

Keskeisin ongelma hankintojen jatkamisessa on siten Helsingin asuntomarkkinatilanne, jossa kohtuuhintaisia pienasuntoja voidaan hankkia vain alueilta, joilta vastaavia asuntoja omistetaan jo merkittävästi. Jotta tämä pienasuntojen hankinta ei kasautuisi samoille alueille, ohjataan edullisten asuntojen tuotantoa tällä hetkellä etupäässä uudis- ja täydennysrakentamisen keinoin.

Lisähankintoja ei kaikilta osin ole lopetettu. Kaupunki ostaa tällä hetkellä hitas-osakkeita valmistuvista hitas-taloista, yhden huoneiston hallintaan oikeuttavat osakkeet jokaisesta valmistuvasta hitas-yhtiöstä. Nämä asunnot vuokrataan edelleen vapailla vuokra-asuntomarkkinoilla. Lisäksi kaupunki vuokraa erityisryhmien käyttöön Y-säätiön hankkimia osakeasuntoja. Nykyisessä asuntomarkkinatilanteessa säätiön hankintamahdollisuudet ovat varsin rajatut, koska hankintojen (Raha-auto-maattiyhdistyksen määrittelemä) kattoneliöhinta on 2 700 euroa.

Maankäytönohjelmassa valtuusto on päättänyt, että kohtuuhintaisten pienasuntojen hankintaa voidaan tulevaisuudessa lisätä, mikäli asuntojen myyntihintojen, vuokrauksen hintasuhteiden ja vuokra-asuntojen kysynnän muutokset sen mahdollistavat.

