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VT YRJÖ HAKASEN TOIVOMUSPONSI: KULTTUURIHISTORIALLISESTI, RAKENNUSTAITEELLISESTI JA MAISEMAKULTTUURIN KANNALTA ARVOKKAIDEN ALUEIDEN SUOJELU
Khs 2009-1073
Kaupunkisuunnittelulautakunta (29.10.2009)
Toivomusponsi

Kaupunginvaltuusto on 29.4.2009 hyväksynyt, käsitellessään maankäytön ja asumisen toteutusohjelman 2008–2017 seurantaraporttia, seuraavan toivomusponnen:

Kaupunginvaltuusto edellyttää, että täydennysrakentamisella ei vaaranneta kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta arvokkaiden alueiden suojelua. (Yrjö Hakanen, äänin 47–1)

Hallintokeskus on pyytänyt kaupunkisuunnittelulautakuntaa antamaan asiasta lausunnon kaupunginhallitukselle 31.10.2009 mennessä.

Lausunto

Kasvavassa kaupungissa tapahtuu täydennysrakentamista kaiken aikaa. Helsinkiin on syntymässä kokonaan uusia asuinalueita satamalta vapautuville rannoille. Pientaloalueita tiivistetään nostamalla rakennusoikeuksia. Lähiöiden elinvoimaisuutta pyritään vahvistamaan täydennysrakentamisen avulla. Myös kantakaupungin alueella ja kaupungin keskustassa tapahtuu täydentävää rakentamista. Täydennysrakentaminen on ilmiö, joka kuuluu ja on aina kuulunut kaupungin kehitykseen.

Täydennysrakentamisen tavoin rakennetun ympäristön suojelu on keskeinen osa kaupungin kehittämistä. Kaupunginosat ja alueet ovat rakentamishistorialtaan, asemakaavallisilta periaatteiltaan ja kaupunkirakenteeltaan sekä rakentamistavaltaan erilaisia. Alueiden kulttuurihistoriallisia arvoja tutkitaan inventointien ja selvitysten avulla. Arvoja vaalitaan ja suojellaan kaavoituksen ja eritasoisen ohjauksen keinoin. Eri aikakausia edustavat ympäristöt edellyttävät erilaisia suojelun ja vaalimisen tapoja ja myös erilaisia täydennysrakentamisen ja kehittämisen tapoja. Täydennysrakentaminen edellyttää aina kulttuurihistoriallisten, rakennustaiteellisten ja maisemakulttuurin arvojen tiedostamista ja niiden huomioon ottamista siten, ettei alueiden kulttuurihistoriallisia arvoja vaaranneta. 

Maankäyttö- ja rakennuslaki velvoittaa 
kulttuuriympäristöjen suojeluun 

Asemakaava-alueella ensisijainen ja keskeisin rakennetun kulttuuriympäristön suojelua ohjaava väline on maankäyttö- ja rakennuslaki. Lain yleisiin tavoitteisiin kuuluu luoda edellytykset hyvälle elinympäristölle ja kulttuurisesti sekä ekologisesti kestävälle kehitykselle. Pyrkimyksenä on edistää viihtyisän ja esteettisesti tasapainoisen ympäristön aikaansaamista sekä kulttuuriarvojen luomista ja säilyttämistä. Suunnittelun tavoitteena tulee lain mukaan olla rakennetun ympäristön kauneuden ja kulttuuriarvojen vaaliminen (1 §, 5 §, 12 §).

Maankäyttö- ja rakennuslaki ulottuu kaikille kaavatasoille: Maakuntakaavassa on kiinnitettävä erityistä huomiota maiseman, luonnon ja kulttuuriperinnön arvojen vaalimiseen (28 §). Yleiskaavaa laadittaessa rakennettu ympäristö ja maiseman arvot tulee ottaa yhtenä tärkeänä tekijänä huomioon (39 §). Asemakaavatasolla tavoitteena on rakennetun ympäristön ja luonnonarvojen vaaliminen ja niiden erityisten arvojen säilyttäminen (54 §). 

Helsingin yleiskaava 2002 ja kulttuurihistorialliset 
arvot 
Yleiskaava 2002:ssa on osoitettu Helsingin kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittävät alueet. Alueiden valinnassa on painotettu kohteiden kansainvälistä, kansallista ja seudullista merkittävyyttä sekä erityisesti niiden paikallisia arvoja. Tavoitteena on ollut tuoda esille Helsingin historian monitahoisuus valitsemalla eri aikakausia edustavia ympäristöjä, jotka kuvastavat syntyaikansa ihanteita, olosuhteita sekä kaupungin sosiaalista ja kulttuurista kehitystä ja kaupunkilaisten elämisen puitteita. Yleiskaavan kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittävät alueet ovat oman aikakautensa tyypillisiä edustajia, joiden ominaispiirteet ovat hyvin säilyneet. Uutena kerrostumana ovat mukana sodan jälkeen rakennetut esikaupunkien uudemmat kerrostaloalueet. 

Yleiskaavamääräyksen mukaan alueita tulee kehittää siten, että niiden arvot ja ominaispiirteet säilyvät. Yleiskaavan mukaisista kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittävistä alueista osa on jo suojeltu asemakaavoilla. Suojelukaavoja puuttuu vielä erityisesti uudemman rakennuskannan ja sodan jälkeen rakennettujen kerrostaloalueiden sekä maisema-alueiden kuten kulttuurihistoriallisten puistojen suojelun osalta. 

Kulttuurihistorialliset arvot ja asemakaavallinen 
suojelu 

Helsingissä on yli neljätuhatta asemakaavalla suojeltua rakennusta ja ympäristöä. Määrä on kaksinkertaistunut kahdessakymmenessä vuodessa aktiivisen suojelukaavoituksen ansiosta. 
Kulttuurihistoriallisten arvojen turvaamisen kannalta olennaista on yksittäisten rakennusten ohella aluekokonaisuuksiin liittyvien arvojen suojelu. Niitä ovat muun muassa asemakaavalliset arvot kuten tietylle paikalle ominainen rakennusten ryhmittelyperiaate, rakentamisen suhde maisemaan, rakennustyyppi tai liikenteen järjestelyperiaate. Myös lähiympäristön käsittely ja alueita ympäröivä maisema heijastaa rakennusten tavoin aikaansa. Näiden keskeisten piirteiden vaaliminen on siten tärkeä osa alueiden arvojen suojelua.  

Myös asemakaava, jossa alueen arvokkaat ominaispiirteet suojellaan, voi sisältää täydennysrakentamista, mikäli se tehdään alueen arvot tiedostaen, harkiten ja sopusoinnussa alueen arvojen kanssa. 

Kulttuurihistorialliset inventoinnit 

On tärkeää, että täydennysrakentamista suunniteltaessa on käytettävissä riittävät rakennusinventoinnit sekä maisemakuvalliset ja ‑histo​rialliset selvitykset. Inventointien keskeinen merkitys on kohteiden arvon määrittämisessä. Näin pyritään valitsemaan ne ympäristön osat, joita tulisi erityisesti vaalia ja joihin suojelu tulisi erityisesti kohdistaa. Alueiden arvojen tutkiminen on tärkeä työväline paitsi suojelussa, myös täydennysrakentamisen kohdistamisessa. Täydennysrakentaminen vaatiikin onnistuakseen alueiden huolellista inventointia sekä arvojen määrittelyä ja tulkintaa. 
Helsingissä on tehty kulttuurihistoriallisia inventointeja 1970-luvun alusta lähtien kaupunkisuunnitteluviraston ja kaupunginmuseon toimesta. Koko kaupunki on varsin kattavasti inventoitu, mutta erityisesti yhä uusien aikakausien tuleminen suojelun piiriin edellyttää jatkuvaa inventointityötä. Viime vuosina kaupunkisuunnitteluviraston toimesta on laadittu kattavia selvityksiä usealta kulttuurihistoriallisesti arvokkaaksi määritellyltä alueelta. Selvitysalueina ovat olleet muun muassa jälleenrakennuskauden pientaloalueet sekä esikaupunkialueiden kerrostaloalueet. Selvitysten yhteydessä on kehitetty menetelmiä alueiden arvojen määrittelyyn ja tulkintaan. Inventoinneissa ja kehittämisselvityksissä on eritelty alueen olennaiset arvot, kuten säilytettävät rakennukset ja rakenteet, aluekokonaisuuden kannalta olennaiset puisto- ja reunavyöhykkeet sekä toisaalta ongelmalliset tai kehitettävät alueet. Selvitysten tuloksena on määritelty suojelu- ja kehittämisperiaatteet sekä toimenpidesuositukset, joiden tavoitteena on säilyttää alueen arvot ja ominaispiirteet. 

Täydennysrakentaminen ja esikaupunkialueet
Täydennysrakentaminen koskee Helsingissä laajimmin esikaupunkialueita. Esikaupunkialueet ovat kaupunkirakenteessa merkittävä asumisen ja toimintojen vyöhyke, jossa on suuri osa kaupungin rakennus- ja asuntokannasta. Monet esikaupunkien asuntoalueet ovat myös kulttuurihistoriallisesti arvokkaita oman aikakautensa ympäristöjä kullekin alueelle ominaisine erityispiirteineen. Esikaupunkien nykyinen asuntokanta on kuitenkin osin yksipuolista. Myös palveluissa ja työpaikkarakentamisen mahdollisuuksissa tulee lähivuosina tapahtumaan muutoksia. On tärkeää tukea alueiden kehittymistä niiden omien vahvuuksien ja arvojen kautta samalla kun luodaan uusia erityispiirteitä ja vetovoimatekijöitä. 
Kaupunkisuunnitteluvirastossa on tekeillä selvitys "Esikaupunkien renessanssi – Täydennysrakentamisen yleissuunnitelman lähtökohtia". Se on osa kaupunkisuunnitteluviraston kehittämisprojektia, jossa paneudutaan täydennysrakentamisen kysymykseen koko kaupungin tasolla. 

Kulttuurihistoriallisten arvojen vaaliminen 
täydennysrakentamisessa

Kaupunkisuunnitteluviraston tehtävänä on sovittaa yhteen erilaiset tavoitteet ja arvot sekä huolehtia siitä, ettei kulttuurihistoriallisia arvoja vaaranneta. Täydennysrakentamisen yhteydessä määritellään, millä rakennetun ympäristön ominaisuuksilla tai osilla on alueen ominaisluonteen suhteen siinä määrin merkitystä, ettei niitä tulisi olennaisesti muuttaa. Ne paikat, joissa uudistaminen ja kehittäminen tai täydennysrakentaminen on mahdollista, määritellään alueen ehdoilla. 

Eri alueille soveltuu erilainen täydennysrakentamisen tapa. Kantakaupungissa täydennysrakentamisen mahdollisuudet ovat vähäisimmät. Kyse on yleensä yksittäisistä kohteista ja arvokkaan rakennuskannan suojelu on tällöin usein keskeinen osa hanketta. Pientaloalueilla sallitaan tiivistämistä samalla kun on järjestelmällisesti suojeltu alueen sodan jälkeen rakennettua tai tätä vanhempaa rakennusperintöä. Lisäksi Helsingissä on täydennysrakentamisen alueita, jotka uudistuvat voimakkaasti käyttötarkoituksen muuttuessa, esimerkkinä voisi mainita Lauttasaaren Vattuniemen alueen. 

Pihlajamäen tuore suojelukaava on esimerkki asemakaavasta, jossa kokonainen kerrostaloalue on suojeltu asemakaavallisena kokonaisuutena. Suojelukaava sisältää myös täydennysrakentamista, joka on sovitettu alueen 1960-luvun arvoihin. Myös Keski-Vuosaari on yksi Yleiskaava 2002:ssa määritellyistä kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittävistä Helsingin uudemmista kerrostaloalueista. Parhaillaan on alkamassa selvitystyö, jossa tutkitaan mahdollisuuksia Keski-Vuosaaren täydennysrakentamiseen siten, että alueen arvokkaat ominaispiirteet säilyvät. 

Alueita tiivistettäessä ja täydennysrakennettaessa niillä usein tapahtuu muutoksia, jotka ohjaamattomina muodostavat uhkan arvojen säilymiselle. Siksi esimerkiksi pientaloalueita tiivistettäessä laaditaan rakennuksia ja täydennysrakentamisen tapaa koskevia määräyksiä, joiden avulla alueen miljöökokonaisuuden arvot säilyvät. 

Kulttuurihistorialliset arvot osana helsinkiläistä 
identiteettiä ja kehittämisen voimavarana 

Erityyppisten ja eri-ikäisten alueiden kulttuurihistorialliset arvot ovat alueiden kehittämisen voimavara. Alueiden arvot tiedostamalla voidaan niitä vaalia ja kehittää osana helsinkiläistä identiteettiä ja kaupungille luonteenomaista kerroksellisuutta. On tärkeää jatkossakin, että kulttuurihistorialliset arvot otetaan huomioon ja että rakennetun ympäristön huomioon ottaminen ja suojelu ovat keskeinen osa täydennysrakentamisen suunnittelua. 

Rakennusvalvontavirasto (7.10.2009)
Hallintokeskus pyytää kaupunkikuvaneuvottelukunnan lausuntoa liittyen täydennysrakentamiseen ja kulttuurihistoriallisten, rakennustaiteellisten ja maisemakulttuurin kannalta arvokkaiksi luokiteltujen alueiden arvojen säilyttämiseen.

Toivomusponsi
Kaupunginvaltuusto edellyttää, että täydennysrakentamisella ei vaaranneta kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta arvokkaiden alueiden suojelua.

Kaupunkikuvaneuvottelukunta on käsitellyt asiaa kokouksessaan 7.10.2009 § 221 ja lausuu asiasta lausuntonaan seuraavaa:

Lausunto
Kaupungin luonteeseen on aina kuulunut muutos ja täydentyminen. Tietyt alueet on katsottu ominaisluonteeltaan niin vahvoiksi kokonaisuuksiksi, että ne on nostettu esiin yleiskaavassa merkinnällä "kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittävä alue". Alueet edustavat kunkin aikakauden parhaimmistoa sekä suunnittelun että säilyneisyytensä osalta. Siten alueet ovat hyvin erilaisia mitä heijastaa niille yleiskaavassa annettu määräys "Aluetta kehitetään siten, että alueen arvot ja ominaisuudet säilyvät".

Alueiden ominaispiirteet koostuvat hyvin monesta tekijästä kuten rakennustyyppi, rakennusten ryhmittely, lähiympäristön käsittely, katujen ja teiden luonne, sekä liikenneympäristöt jne. Ominaispiirteitä on pyritty avaamaan alueista tehdyissä inventoinneissa, selvityksissä ja rakentamis- ja korjaustapaohjeissa. Kulttuurihistoriallisesti arvokkaille alueille kohdistuvassa täydennysrakentamista sisältävässä kaavoituksessa joudutaan alueiden ominaispiirteistä syntyvät arvot ja uudet tarpeet punnitsemaan ja ratkaisemaan. Esimerkiksi pientaloalueilla on jouduttu joistain piirteistä ja arvoista tinkimään. 

Tulevaisuudessa täydennysrakentamisen paineet kohdistuvat erityisesti 1940 -70 -luvuilla rakennetuille kerrostaloalueille. Myös kulttuurihistoriallisesti arvokkaat alueet ovat tutkimisen kohteena, sillä asukkaita tarvitaan lisää, jotta alueiden elinvoimaisuus ja palvelut säilyisivät. Niiden täydentäminen tulisi tehdä erityisen harkitusti perusteellisiin selvityksiin ja analyyseihin tukeutuen. Inventointeja ja selvityksiä ei alueilta kuitenkaan ole vielä kattavasti.

Kaupunkisuunnitteluvirastossa on meneillään Esikaupunkien renessanssi -hanke, jossa selvitetään täydennysrakentamista olemassa olevan rakenteen sisään sijoittuvana täydentämisenä. Tavoitteeksi on asetettu, että tällaisen kaavoituksen osuus olisi noin 25 %. Tällä hetkellä täydennysrakentamista tutkitaan mm. Kannelmäkeen ja Pohjois-Haagaan sekä Mellunkylään. Näistä alueista osa on yleiskaavan kulttuurihistoriallisesti arvokkaita alueita.

Myös Vanha Vuosaari on selvityksen kohteena ja jo alkuvaiheessa on huomattu, että siellä rakennuspaikkojen löytäminen on vaikeaa. Hankkeessa on mukana myös lähiöprojekti.

Neuvottelukunta totesi, että on kysymys mittavasta asiasta, jota edellyttävät monet ilmiöt kuten tiukentuva energiapolitiikka tai tarve turvata alueelliset palvelut. Sinänsä asuntopula ei uhkaa Helsinkiä sillä pelkästään projektialueille ollaan kaavoittamassa asuntoja karkeasti arvioiden 100 000 hengelle. 

Neuvottelukunta korosti, että erityisesti täydennysrakentamisen kohteena olevilla alueilla suunnittelun pohjaksi on laadittava riittävät inventoinnit ja taustaselvitykset, joissa tulevat esiin myös alueiden erityiset säilytettävät arvot. Sekä inventoinneissa että alueiden toteutuksessa on tutkittava myös katujen ja aukioiden sekä muiden yhteisten alueiden luonne sillä kokonaisuus muodostuu pitkälti niistä. Inventoinnit ja niiden havainnot tulee ottaa huomioon alueiden kaavoituksessa ja tuoda esiin myös liikennettä ja julkisia ulkotiloja suunniteltaessa jotta ominaispiirteet säilyvät. Inventointitiedon tulee välittyä kaupunkisuunnitteluun liikennesuunnittelijoille ja toteuttavalle taholle, rakennusvirastoon. Myös kaupunkikuvaneuvottelukunta on kiinnostunut tutustumaan yleiskaavan kulttuurihistoriallisesti arvokkaita alueita koskeviin selvityksiin ja inventointeihin sekä suunnitelmiin mahdollisimman varhaisessa vaiheessa suunnittelun alkaessa. 

Toistaiseksi alueille laaditut rakennus- ja korjaustapaohjeet ohjaavat lähinnä korjaamista ja ympäristön kunnostusta ja hoitoa. Samalla niillä on merkitystä asukkaiden sitouttamisessa alueiden asianmukaiseen ylläpitoon ja arjen ympäristöjen arvojen huomaamiseen. Myös täydennysrakentamisen suunnittelussa asukkaat tulee ottaa mukaan mahdollisimman varhaisessa vaiheessa, jotta odotettavissa olevat muutokset hyväksyttäisiin.

Yleiskaavan kulttuurihistoriallisesti arvokkaita kohteita on täydennysrakennettava harkiten. Neuvottelukunta painottaakin, että täydennysrakentaminen on suunnattava ensisijaisesti yleiskaavan alueille joita ei ole merkitty kulttuurihistoriallisesti arvokkaiksi alueiksi sekä alueille joille se antaa rakenteellista ja toiminnallista lisäarvoa monipuolistamalla toimintoja ja turvaamalla palvelut. Monet kohteet ovat vajaasti rakennettuja, joissain nykyinenkin kaava mahdollistaisi enemmän rakentamista, mutta alueet ovat silti luonteeltaan valmiita.

Onnistuneen kokonaisuuden aikaansaamiseksi tulisi täydennysrakentamista suunniteltaessa tarkastella myös alueen palvelujen kokonaisrakenne. Pyrkimys esimerkiksi palvelujen keskittämiseen on perusteltua tiettyyn rajaan asti. Kuitenkin esimerkiksi päivähoidon ja koulujen pienempi yksikkökoko luo turvallisuuden tunnetta ja sitouttaa asukkaita paremmin omaan elinympäristöönsä.

Täydentämisen tapoja tulee tutkia monipuolisesti, esim. kerrostaloalueilla voidaan pohtia tuodaanko rakentaminen alueen ytimeen yhtenä tiiviinä pakettina vai esim. reunalle. Myös rakennusten korottaminen voi jossain olla mahdollista, tosin esim. kuten Vanhassa Vuosaaressa on vaikea löytää rakennuksia joiden arkkitehtuuri kestäisi niin suuria muutoksia. Muut kaupungit, esim. Tukholma tarjoavat mahdollisuuden arvioida toteutettuja täydentämisrakennushankkeita ja niiden onnistuneisuutta.

Osaan yleiskaavassa kulttuurihistoriallisesti arvokkaiksi merkityistä asuinalueista on alun perin kohdistunut merkittäviä maisemallisia tavoitteita. Rakentamisvaiheessa alueiden pihoja ja julkisia viheralueita ovat suunnitelleet puutarha-arkkitehdit ja muut alan ammattilaiset. Tavoitteena on usein ollut omaleimaisen ja viihtyisän kokonaisuuden aikaansaaminen. Kaikilla alueilla alkuperäiset lähiympäristöön liittyvät tavoitteet eivät liene täysin toteutuneet tai niihin liittyvät arvot ovat ajan mittaan hävinneet.

Täydennysrakentamista suunniteltaessa tulisi huolellisesti tutkia alkuperäiset tavoitteet ja mahdollisuus niiden hyödyntämiseen uudelleen nyt myöhemmässä vaiheessa. Vastaavasti tulisi tuntea ne alueet, joilla alkuperäisiin tavoitteisiin on onnistuneesti päästy. Näin on esimerkiksi Vanhassa Vuosaaressa, jossa väljästi rakennettuja kortteleita ympäröivä metsä, siihen saumatta liittyvät yksinkertaiset pihat, julkiset viheralueet ja kevyen liikenteen reitistö ovat tarkkaan harkitun suunnittelutyön tulosta. Tämän kaltaisilla alueilla täydennysrakentamisen tuleekin tukeutua laajemman kokonaisuuden tuntemiseen. Kasvullisen ympäristön rooli asuinalueen viihtyisyyttä lisäävänä tekijänä on kiistaton. Mitä vanhempi asuinalue on kyseessä, sitä vakiintuneempi on myös alueen kasvullinen ympäristö. Koska täydennysrakentaminen aiheuttaa vääjäämättä muutoksia tähän tasapainoon, on ammattitaitoinen maisemasuunnittelu näillä alueilla erityisen tärkeää.

Rakennusvalvonnan näkökulmasta yleiskaavassa mainittu määräys "Aluetta kehitetään siten, että alueen arvot ja ominaisuudet säilyvät" jää tulkinnanvaraiseksi ilman asiantuntevaa inventointia tai selvitystä. Ominaisluonteen säilyttämisen mahdollistamiseksi olisi syytä selvittää mahdollisuutta liittää inventointeja yleiskaavan yleismääräyksien kautta yleiskaavaan tavalla, joka mahdollistaisi rakennusvalvonnalle mahdollisuuden vaatia alueen ominaispiirteiden säilyttämiseen tähtäävien, riittävien selvitysten esittämisen ja huomioimisen rakennusluvan ehtona. Tärkeimmille yleiskaavassa kulttuurihistoriallisesti arvokkaiksi luokitelluille alueille tulee laatia kaavan uusimisen yhteydessä rakentamistapaohje, jolla mahdollistetaan korkeatasoinen ja kunkin rakennusajankohdan tarpeisiin sopiva ja samalla riittävän joustava alueen arvot huomioon ottava rakentaminen.
