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Henkilöstökeskus (29.3.2010)
Henkilöstökeskus koordinoi eri-ikäisten johtamishanketta, jossa on valmistunut haastatteluihin perustuva esiselvitys Kumpi joustaa – työ vai ihminen? Eri-ikäisten johtaminen Helsingin kaupungilla. Tutkimuksessa selvitettiin eri-ikäisten työntekijöiden tarpeita ja kokemuksia liittyen työaikajoustoihin. Tutkimuksen mukaan erilaisia joustoja kaipaavia niin työntekijöiden kuin esimiesten mainitsemia ryhmiä olivat nuoret, pienten lasten vanhemmat ja ikääntyneet. Nuorten kohdalla tarve joustoihin liittyy lähinnä opiskeluun ja osa-aikaiseen työskentelyyn. Pienten lasten vanhemmilla on lakisääteinen oikeus esimerkiksi lyhennettyyn työaikaan, ja sekä esimiehet että työntekijät tuntevat tämän mahdollisuuden ja myös käyttävät sitä. Kun nuorilla ja pienten lasten vanhemmilla työaikajoustoja kaivataan sovittelemaan erilaisia menoja, ikääntyneet kaipaavat enemmän vapaa-aikaa. Ikääntyneille mahdollisia syitä työaikajoustoihin ovat esimerkiksi yleiset ongelmat työssä jaksamisessa tai erilaiset sairaudet, mutta myös omaisten sairaudet.

Eri-ikäisten johtamistyöryhmä käsittelee kevään 2010 aikana selvityksen tuloksia ja mahdollisia johtopäätöksiä. Tarvittaessa henkilöstökeskus antaa ohjeet työaikojen joustavuuteen ja työn ja perhe-elämän yhteensovittamiseen liittyvissä asioissa. 

Kaupungilla on jo nyt varsin kattava erilaisten työaikajoustojen mahdollisuus ja niitä hyödynnetään kiitettävästi kaupungin työpaikoilla. Lisäksi terveyskeskuksessa on meneillään Terveet työajat – hankkeen jatkokehittäminen, jonka tulokset saadaan piakkoin kaupunkitasoisesti hyödynnettäviksi. 

