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Talous- ja suunnittelukeskus (26.2.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että raitioliikenteen laajentaminen ja kehittäminen on kaupunginvaltuuston strategisten linjausten mukaista. Kokonaiskehittämisselvitys on siten tarpeellinen ja tarve aiheutuu ennen kaikkea maankäytön kehittämissuunnitelmista.

Selvityksen mukaiset raitioteiden uusinvestoinnit vuosina 2009 – 2020 ovat noin 130 milj. euroa ilman Laajasalon raitiotieyhteyden silta- ja pengerrakenteita. Selvityksen mukainen rataverkon laajentuminen edellyttää uutta kalustoa vuoteen 2020 mennessä noin 30 vaunua aiemmin päätettyjen 40 vaunun lisäksi. Päätettyjen 40 vaunun hankinnan kustannusarvio on 110 milj. euroa. Kaluston lisäyksen aiheuttama varikkotilojen lisätarve tarkoittaa selvityksen mukaan vaihtoehdosta riippuen noin 65 – 168 milj. euron investointia.

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että kehittämisselvitys luo puitteet raitioliikenteen laajentamiselle ja kehittämiselle. Selvitykseen sisältyvien mittavien raitioliikenneinvestointien toteutusaikataulu tulee tarkasteluun osana kaupungin joukkoliikenneinvestointeja ja toteutus joudutaan sopeuttamaan kaupungin taloudellisten raamien puitteisiin. Uusien kaupunginosien osalta aikataulut kytkeytyvät alueen muuhun rakentamiseen. Lopullinen toteutusaikataulu päätetään vuosittain talousarvion ja –taloussuunnitelman yhteydessä. Hankkeiden kustannusarvioiden pitävyyteen taloussuunnitelmavaiheessa tulee kiinnittää erityistä huomiota.

Yleisten töiden lautakunta (2.3.2010)

Helsingin raitioliikenteen kokonaiskehittämisselvitys on kattava ja kunnianhimoinen ohjelma raitioliikenteen laajentamiselle ja kehittämiselle. Raitioliikenteen laajentaminen ja nopeuttaminen parantaa joukkoliikenteen kilpailukykyä ja on kaupungin tavoitteiden mukaista kestävää kehitystä. Helsingissä raitioliikenne on suosittu, välittömiä ympäristöhaittoja aiheuttamaton ja kaupunkikuvaan olennaisesti kuuluva joukkoliikennemuoto.

Selvityksen mukaisesti tapahtuva raitioliikenteen kehittäminen kytkeytyy vahvasti uusien kaupunginosien toteuttamiseen, mutta siihen sisältyy myös huomattavia hankkeita raitiotielinjaston täydentämiseksi olemassa olevassa katuverkossa. Kehittämissuunnitelmaan sisältyvien hankkeiden laajuus ja määrä on niin suuri, että ohjelman toteuttamisaikataulun realistisuus tulee arvioida erityisen huolellisesti. Sen enempää kaupungin omien kuin ulkopuolisten suunnittelu- ja urakointiresurssien riittävyys ei ole itsestäänselvyys.

Kehittämisohjelman kustannusarvio vuosille 2010 - 2030 on yhteensä 203,1 milj. euroa. Kustannusarvio kattaa ainoastaan varsinaiset ratarakentamisen kustannukset (kiskot alusrakenteineen, radan sähköistys ja sähköasemat). Kustannuksiin ei sisälly ohjelman toteutuksesta aiheutuvat katurakenteen muutokset ja teknisen huollon verkostojen siirrot olemassa olevilla kaduilla eikä myöskään raitiotien vaatimat sillat ja vastaavat rakenteet. Niiden huomioon ottaminen nostaa kehittämisohjelman mukaiset raitiolinjastokustannukset vähintään kaksinkertaiseksi selvityksessä esitetystä siinä määrin, että toteuttamisen kokonaisetu pitää jatkoselvittää. Riippumatta siitä, kuinka nämä kustannukset rahoitetaan, ne tulee esittää kehittämisohjelman toteuttamiskustannuksissa.

Lautakunta esittää kustannustehokkuuteen liittyvien jatkoselvitysten perusteellista tekemistä kustannusten ja vaihtoehtojen selvittämiseksi. Selvitykseen on liitettävä johdinautoliikenneselvitys kustannuksineen.
Kehittämisohjelman mukainen raitioverkon laajentaminen uusille asuntoalueille on ensisijainen tavoite. Sen rinnalla on myös tärkeää kehittää nykyistä raitiotielinjastoa ja sen liikennöintiä. Tässä korostuu liikenteen luotettavuuden ja häiriöttömyyden varmistaminen sekä matkustajien että raitioverkon varrella asuvien kannalta. Raitioliikenteen nopeuttaminen on kaupunginvaltuuston liikennöinnille asettama tavoite, jota ei ole kyetty saavuttamaan tehdyistä toimenpiteistä huolimatta. Esteettömyys pysäkeillä ja niihin liittyvissä katurakenteissa vaatii myös muutostöitä. Parannusten aikaan saaminen edellyttää radikaaleja liikennejärjestelyjä (pysäköintirajoitukset, ajokiellot tms.) sekä uusia tapoja rajoittaa väärinpysäköintiä ja siihen puuttumista, joiden läpivienti ahtailla kaduilla on vaikeaa. Uusilla alueilla sujuvan liikennöinnin varmistaminen edellyttää riittävän väljää liikennetilan mitoitusta siten, että raitioliikenteelle voidaan taata omat kaistansa koko raitiolinjalla. 

Kiinteistölautakunta (23.2.2010)

HKL:n suunnitteluyksikkö ja kaupunkisuunnitteluvirasto ovat yhteistyössä laatineet raitioliikenteen kokonaiskehittämisselvityksen, jossa esitetään raitioliikenteen tavoitteellinen tila vuosina 2020 ja 2030 sekä toteutuspolku kohti tavoitetilaa. Selvityksen tekemisen tarve on johtunut ensisijaisesti kaupungin tulevista maankäyttöhankkeista ja selvitys sisältää Kruunuvuorenrannan, Kalasataman, Keski-Pasilan ja Munkkisaari-Hernesaaren raitioliikennehankkeet ja suunnittelutilanteet hankekokonaisuuksien ohjelmoinnin ja päätöksenteon tueksi. 

Lautakunta toteaa, että kiinteistövirasto seuraa raitioliikenteen kehittämisen suunnittelutyötä ja varautuu uusien maankäyttöhankkeiden edellyttämiin linjastojen tai varikkoalueiden mahdollisiin maanhankinta- ja luovutustoimenpiteisiin sekä tilatarpeisiin.   

Selvityksessä esitetyt uudet raitiotielinjat sijoittuisivat pääosin kaupungin omistamille alueille, jolloin niiden rakentaminen olisi, mahdollisia lähikiinteistöjen kanssa tehtäviä rasitejärjestelyjä lukuun ottamatta, kaupungin sisäinen asia. Mikäli raitiotie sijoitetaan muulle kuin kaupungin omistamalle maalle, kysymykseen tulee joko uuden asemakaavan tai kaavamuutoksen mukainen katualue. Ensimmäisen asemakaavan mukaisen katualueen kaupunki saa omistukseensa lohkomalla ja kaavamuutoksen mukaisen katualueen vapaaehtoisella kaupalla tai lunastusteitse.    

Kaupunkisuunnittelulautakunta (18.2.2010)

Lausunto

Helsingin raitioliikenteen kokonaiskehittämisselvitys luo puitteet raitioliikenteen laajentamiselle ja kehittämiselle. Raitioliikenteen laajentaminen ja nopeuttaminen on kaupunginvaltuuston hyväksymien tavoitteiden mukaista. Raitioliikenne on suosittu ja lähipäästötön joukkoliikennemuoto.

Raitioliikenteen kehittyminen kytkeytyy vahvasti kaupungin muuhun kehittämiseen ja varsinkin uusien kaupunginosien osalta aikatauluihin liittyy väistämättä epävarmuutta. Raitiotiehankkeiden kehittämispolkua ja tavoitetilaa tulisi jatkossa päivittää säännöllisesti. 2010-luvulle suunniteltujen hankkeiden suuri määrä ei salli pitkiä katkoksia raitioteiden laajentamiseen, joten jonkin hankkeen viivästyessä on pyrittävä aikaistamaan vaihtoehtoista hanketta. Kaikkien hankkeiden lykkääminen on haitallista, koska joitakin hankkeita on jo nyt jouduttu lykkäämään pelkästään päällekkäisyyksien välttämiseksi.

Kokonaiskehittämisselvitys perustuu väistämättä joiltakin osin keskeneräisiin ja tarkentuviin suunnitelmiin toteutettavista hankkeista. Selvityksen valmistumisen jälkeen muun muassa Kalasataman linjastoon ja Vallilanlaakson ratayhteyden alkuvaiheen liikennöintiin on tullut muutoksia jatkosuunnittelussa. Alkuvaiheessa Kalasataman alueen liikennöinti perustunee metroon ja busseihin. Myöhemmin Kalasatamasta liikennöitäneen raitiovaunuilla vähintään Hakaniemen kautta keskustaan ja Vallilanlaakson kautta Pasilaan. Mahdollisia raitiovaunuyhteyksiä Laajasaloon ja suoraan Pasilaan selvitetään edelleen ja linjastosuunnitelmat valmistuvat kevään 2010 aikana. Vallilanlaakson radan osalta todennäköisin alkuvaiheen ratkaisu on rataa käyttävän linjan jatkuminen Arabianrantaan, jolloin toinen Arabianrantaan nyt kulkevista linjoista lyhennettäisiin Paavalin kirkolle.

Vuonna 2010 jatketaan kaupunkisuunnitteluviraston ja Helsingin seudun liikenne -kuntayhtymän yhteistyönä kokonaiskehittämisselvityksessä esitettyjä suunnitteluprojekteja: Eteläisen kantakaupungin joukkoliikennekokonaisuuden suunnittelua, Kalasataman ja Laajasalon joukkoliikennelinjastojen ja raitiolinjojen toteuttamisaikataulun suunnittelua ja Töölön ja Munkkivuoren suuntien tavoitteellisen raitioverkon ja sen vaiheittaisen toteuttamisen suunnittelua. Alustavien selvitysten mukaan Munkkivuoren suunnan bussiliikenteen korvaaminen raitiotieyhteydellä näyttäisi kannattavalta. Tämän vuoksi asian jatkoselvityksiä tulisi kiirehtiä. Selvityksessä mainittu raitiolinjan 1 liikennesuunnan kokonaistarkastelu käynnistetään, kun suunnitteluresursseja vapautuu. Osaltaan suunnitelmiin vaikuttavat myös vuoden 2010 aikana tehtävät johdinautoliikenteen kehittämispäätökset. 

Kustakin uudesta raitiotieyhteydestä päätetään myöhemmin erikseen. Laajentamishankkeiden rinnalla on tärkeää kehittää nykyistä raitioverkkoa ja sen liikennöintiä. Liikenteen lisääntyminen lisää keskustan raitioverkon kuormitusta ja mahdollisten häiriöiden aiheuttamia haittoja. Luotettavuutta lisäävillä varayhteyksillä, infrastruktuurin parannuksilla ja liikennöintikäytäntöjen kehittämisellä luodaan edellytykset lisääntyvän liikenteen hoitamiselle.

Raitioliikenteen nopeuttaminen kaupunginvaltuuston hyväksymän tavoitteen mukaisesti 4 % vuoden 2004 tasosta vuoteen 2012 mennessä on haastavaa. Käytännössä nopeus on viime vuosina laskenut. Raitioliikenteen nopeuttaminen edellyttää tiivistä yhteistyötä kaupunkisuunnitteluviraston, Helsingin seudun liikenne -kuntayhtymän ja HKL-liikelaitoksen välillä ja riittäviä kehittämisresursseja. 

Ensiarvoisen tärkeää on toteuttaa uudet raitiotiet korkeatasoisina.

Selvityksessä esitetty lisävaunutarve ja uusien vaunujen pituus edellyttävät nykyisten raitiovaunuvarikoiden laajentamista tai uutta varikkoa jo lähivuosina. Uuden varikkokapasiteetin toteuttaminen kantakaupungissa on haastavaa, mutta raitioliikenteen kehittymisen kannalta välttämätöntä.
Merkittiin, että esittelijä teki ehdotukseensa seuraavat muutokset:

Kohdan "Lausunto" viidennen kappaleen alkuun lisätään seuraava virke: "Kustakin uudesta raitiotieyhteydestä päätetään myöhemmin erikseen."

Esityslistatekstiin ennen kohtaa "Lausuntopyyntö" lisätään kohta "Kannanotot" ja seuraava teksti:

"Eiran sos.dem. yhdistys on esittänyt kaupunkisuunnitteluvirastoon 23.11.2009 lähettämässään sähköpostiviestissä myönteisen kannanoton raitiotien rakentamiseksi eteläiseen Helsinkiin.

Asunto Oy Helsingin Jääkärinkatu 13:n hallitus katsoo kaupunkisuunnitteluvirastoon 29.11.2009 lähettämässään kirjeessään, että "eteläisin Helsinki ei tarvitse enempää raitiolinjoja".

Asukasyhdistys Eteläiset kaupunginosat ry on kirjeessään 15.12.2009 esittänyt kielteisen kannanoton raidelinjojen vetämiseen Korkeavuorenkatua pitkin Merikadulle. Asukasyhdistys on kirjannut toimintasuunnitelmaansa 2010 kielteisen suhtautumisen raidelinjojen lisäämiseen alueella sekä tavoitteen edistää joustavampia joukkoliikenneratkaisuja. Oman kannanottonsa lisäksi Eteläiset kaupunginosat ry on liittänyt kirjeeseensä Korkeavuoren- ja Kapteeninkadun kauppiaiden, Helsingin Yrittäjien ja Asunto-osakeyhtiö Korkeavuorenkatu 9:n (esimerkkinä lukuisten taloyhtiöiden kielteisestä kannasta) sekä Tehtaankadun ala-asteen johtokunnan kannanotot, joissa kaikissa vastustetaan raitiotien uusia linjauksia Ullanlinnan alueella.

Kaupunkisuunnitteluviraston ja Helsingin seudun liikenne -kuntayhty-män yhteistyönä tehdään tänä vuonna eteläisen kantakaupungin joukkoliikennekokonaisuuden selvitys. Tämän selvitystyön lähtöaineistoon kuuluu muun muassa kaikki asian johdosta saatu palaute. Selvitys pyritään tuomaan kaupunkisuunnittelulautakunnan käsittelyyn marraskuussa."   
HKL-liikelaitoksen johtokunta (19.11.2009)
Vuonna 2006 valmistui raitiolinjaston kehittämisselvitys (Ratikka 2015), jossa tuotettiin kuusi erilaista linjastovaihtoehtoa tavoitevuodelle 2015. Selvityksen tarkoituksena oli muodostaa käsitys raitioliikenteen tulevasta laajuudesta tarpeellisten kalustohankintojen vaunumäärän ja hankinta-aikataulun pohjaksi.

HKL:n suunnitteluyksikkö päätti yhteistyössä Helsingin kaupunkisuunnitteluviraston kanssa jatkaa ja laajentaa Ratikka 2015 -työtä raitioliikenteen kokonaiskehittämisselvityksellä, jossa esitetään raitioliikenteen tavoitteellinen tila vuosina 2020 ja 2030 sekä toteutuspolku kohti tavoitetilaa. Raitioliikenteen kokonaiskehittämisselvitykseen on koottu Helsingin ajankohtaisten raitioliikennehankkeiden sisältö ja suunnittelutilanne hankekokonaisuuksien ohjelmoinnin ja päätöksenteon tueksi.
Selvityksessä on laadittu jo tehtyihin päätöksiin, maankäytön kehittämishankkeiden toteutumisarvioihin ja muihin suunnittelulinjauksiin perustuvat alustavat linjasto- ja liikennöintisuunnitelmavaihtoehdot vuoden 2020 tavoitelinjastosta. Vaihtoehtoja on vertailtu liikennöintikustannusten arvioinnin ja liikennemallitarkasteluiden perusteella niin, että parhaiden tämänhetkisten tietojen perusteella on luotu suositus linjaston kehittämispolusta. 

Selvityksessä suositellaan linjaston kehittämispoluksi

· syksyllä 2011 linjan 8 jatkamista Salmisaaresta Crusellin siltaa pitkin Jätkäsaareen

· syksyllä 2012 linjan 9 reitin muuttamista kulkemaan rautatieasemalta Kampin läpi Jätkäsaareen Länsiterminaalin väliaikaiselle kääntöpaikalle

· vuonna 2013 linjan 9 jatkamista Pasilan sillan yli Länsi-Pasilaan ja Ilmalaan

· vuonna 2013–2014 raitiolinjan 3T reitin muuttamista kulkemaan Topeliuksenkadun ja Nordenskiöldinkadun kautta

· vuonna 2015–2016 raitiolinjan 10 haaroittamista siten, että puolet linjan vuoroista liikennöi kääntyen Lasipalatsilta Laajasaloon ja puolet Etelä-Helsinkiin

Selvityksen mukaan vuosina 2009–2020 tarvittavat raitioteiden uusinvestoinnit ovat yhteensä noin 130 milj. euroa, josta merkittävin osuus muodostuu Laajasalon ja Kalasataman ratainfrastruktuurista. Kustannusarvio sisältää ratarakenteen, ratasähkön ja sähkönsyöttöasemat, muttei esimerkiksi ratahankkeiden edellyttämiä siltoja.

Rataverkon varayhteydet ovat keskeinen edellytys liikennöinnin luotettavuudelle ja raitioliikenteen toimintamahdollisuuksille poikkeus- ja häiriötilanteissa. Näiden kehittämiseen varaudutaan selvityksessä noin 9 milj. eurolla ennen vuotta 2020.
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Kuva 1: Vuosittaiset ratainvestoinnit vuosina 2009–2019
Raitiolinjaston keskeisimpiä laajentumissuuntia vuoteen 2020 mennessä ovat Jätkäsaari, Ilmala, Kruunuvuorenranta ja Kalasatama. Uutta kalustoa on jo päätetty hankkia 40 vaunua korvaamaan poistuvia vanhimpia nivelvaunuja. Vuoteen 2020 mennessä tarvitaan lisäksi vielä noin 30 lisävaunua, jos suunnitellut hankkeet toteutuvat aiotusti. Raitioliikenteen kehittämissuunnitelmat ovat myös osin riippuvaisia loppuvuodesta 2010 tehtävistä johdinautoliikenteen kehittämispäätöksistä.
Keskeisinä jatkoselvitystarpeina on selvityksessä todettu 

· raitioliikenteen roolin ja merkityksen täsmentäminen Kalasataman joukkoliikenteessä sekä linjastovaihtoehdon valinta

· Munkkivuoren ja Taka-Töölön ratahankkeiden tarkempi suunnitelma sisältäen arvion alueen bussilinjojen korvaamiseksi raitioliikenteellä

· linjan 1 liikennesuunnan kokonaistarkastelu

· katutilan mitoituksiin, liikennöitävyyteen ja linjastovaihtoehtoihin liittyvät lisäsuunnittelutarpeet Etelä-Helsingin raideyhteyksien toteuttamiseksi ja liikennöinnin mahdollistamiseksi.

Raitioliikenteen nopeuttamiseksi ja luotettavuuden kehittämiseksi selvityksessä esitetään linjakohtaisen tarkastelun tekemistä, jossa määritellään linjakohtaisesti realistiset nopeus- ja luotettavuustavoitteet. Koko järjestelmää koskeva nopeuttamistavoite on jatkossa tarkoitus johtaa yksittäisten linjojen tavoitteista. Nopeuttamisen yhtenä keskeisenä edellytyksenä on, että raitioliikenteen erottelua muusta liikenteestä parannetaan ja että uudet raitiotiehankkeet toteutetaan niin, että raitiovaunuille varataan omat kaistat. Nopeuttaminen on keskeinen edellytys raitioliikenteen kustannustehokkuuden parantamiseksi.
HKL-liikelaitoksen johtokunta päätti 

· merkitä tiedoksi asiasta saamansa informaation

· kehottaa HKL-liikelaitosta varautumaan vuosien 2011 – 2020 investointisuunnitelmissa selvityksessä laaditun kehittämisohjelman mukaisiin rata- ja kalustoinvestointeihin

· antaa kaupunginhallitukselle tiedoksi raitioliikenteen kokonaiskehittämisselvityksen ja sen sisältämän kehittämisohjelman
· esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunginhallitus kehottaisi Helsingin seudun liikenne -kuntayhtymää yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston ja HKL-liikelaitoksen kanssa jatkamaan raitioliikenteen suunnittelutyötä selvityksessä annetun linjastosuosituksen pohjalta ja aloittamaan selvityksen kehittämisohjelman sisältämien jatkoselvitystarpeiden mukaiset toimenpiteet kehittämistoimien jatkamiseksi.










