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Ympäristölautakunta 9.3..2010

Ympäristölautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunginhallitus tekisi ympäristöministeriölle ympäristönsuojelulain 80 §:n nojalla hakemuksen ympäristönsuojelulain 12 luvussa mainittujen pilaantunutta maaperää koskevien asioiden toimivallan siirtämisestä Uudenmaan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskukselta ja Etelä-Suomen aluehallintovirastolta ympäristönsuojeluviranomaisena toimivalle Helsingin kaupungin ympäristölautakunnalle 1.1.2011 alkaen toistaiseksi. Ympäristölautakunnan nykyinen toimivalta pilaantunutta maaperää koskevissa asioissa päättyy 31.12.2010.

Ympäristölautakunta perustelee esitystään seuraavasti:

Ympäristökeskuksella on pitkä kokemus pilaantunutta maaperää koskevissa tutkimus- ja kunnostusasioissa. Ympäristökeskus on tehnyt maaperän pilaantumistutkimuksia Helsingissä jo 1980- luvulta alkaen maaperän yleisen tilan kartoituksina ja jatkanut erityisesti valvontatyötä palvelevaa soveltavaa tutkimustoimintaa. Tutkimusaiheet ovat liittyneet mm. kunnostusmenetelmiin, haitallisten aineiden taustapitoisuuksiin sekä haitallisten aineiden pitoisuuksiin viljelyspalstoilla ja kauppapuutarha-alueilla. Ympäristökeskus on osallistunut asiantuntijana erityisesti maankäytön muutokseen liittyvään tutkimustarpeen, tutkimusten laadun ja laajuuden sekä kunnostustarpeen ja -tavoitteiden arviointiin. Ympäristökeskus on jo ennen toimivallan ensimmäistä, vuonna 2001 tapahtunutta, siirtoa toiminut pilaantuneen maaperän tutkimisen ja kunnostamisen paikallisvalvojana ja antanut lausuntoja alueelliselle ympäristökeskukselle maaperän puhdistamisen lupa- ja ilmoitusasioissa.

Ympäristökeskus täydentää valtakunnalliseen maaperän tilan tietojärjestelmään tiedot Helsingin alueen pilaantuneesta maaperästä. Lisäksi ylläpidetään omaa puhdistettujen alueiden karttapohjaista tietokantaa. Edellä mainittujen rekistereiden ylläpito ja täydentäminen edellyttää puhdistamiskohteiden pitkäaikaista seuraamista. 

Helsingin kaupungilla on käytössään myös monipuolinen sähköinen karttajärjestelmä, josta on helposti saatavilla asioiden käsittelyssä tarpeellinen tieto kuten pohjavesialueet, korkeuskäyrät, vesijohdot ja viemäröinti, maaperälajit, kiinteistöt ja rakennukset sekä omistajatiedot. Kyseistä järjestelmää voidaan tehokkaasti hyödyntää pilaantuneiden maa-ainesasioiden arvioinneissa ja päätöksenteossa.

Viranomaistoiminta nykyisin

Ympäristöministeriö siirsi Helsingin kaupunginhallituksen hakemuksesta 29.3.2001 Uudenmaan ympäristökeskukselta toimivallan päättää ympäristönsuojelulain 78.2 §:n mukaisista pilaantuneen maaperän puhdistamista koskevista ilmoituksista Helsingin kaupungin alueella Helsingin kaupungin ympäristölautakunnalle määräajaksi 1.6.2001–31.5.2006. Kaupunginhallituksen jatkohakemuksesta ympäristöministeriö siirsi kaikki ympäristönsuojelulain 12 luvussa mainittujen pilaantunutta maaperää koskevien asioiden toimivallan ympäristölautakunnalle 1.6.2006–31.12.2010. 

Ympäristölautakunta on antanut viisi maaperän puhdistamisen ympäristölupaa. Ympäristölautakunta on siirtänyt 28.10.2003 puhdistamista koskevien ilmoitusten päätösvallan ympäristövalvontapäällikölle, joka on vuosina 2001–2009 tehnyt yhteensä 166 pilaantuneen maaperän puhdistamista koskevaa ilmoituspäätöstä. Vuosittain ilmoituspäätöksiä on ollut 20–25. Lisäksi ympäristökeskus on ohjeistanut ja valvonut pilaantuneiden maiden asianmukaisen kunnostamisen esimerkiksi maanrakennustöiden yhteydessä havaituissa pilaantumistapauksissa. Pilaantunutta maaperää koskevan valvontatoiminnan laajuutta osoittaa, että ympäristökeskus on tehnyt vuosittain yli 550 tarkastuskäyntiä.

Viranomaistoiminta tulevaisuudessa

Helsingin olosuhteet ja kokemus huomioon ottaen on tarkoituksenmukaista esittää ympäristöministeriölle nykyisen toimivallan jatkamista.

Ympäristölautakunta katsoo, että sillä on edelleenkin hyvät edellytykset kaikkien pilaantunutta maaperää koskevien asioiden käsittelyyn. Lautakunnan alaisuudessa toimivalla Helsingin kaupungin ympäristökeskuksella on riittävä asiantuntemus ja kokemus sekä voimavarat.

Maaperäasioiden valmistelusta huolehtii päätoimisesti viisi ympäristötarkastajaa ja osan työajastaan vastuualueen esimies, joilla on viran hoitamiseen soveltuva koulutus ja 7–20 vuoden työkokemus maaperäasioissa. Ympäristökeskuksen lakimiehen oikeudelliset palvelut ovat myös käytettävissä. Lisätukea viranomaistoiminnalle antaa valtakunnallinen työryhmä, joka koostuu pilaantuneen maaperän puhdistamista koskevien hallintopäätösten valmistelijoista, ja joka seuraa muun muassa päätösten yhdenmukaisuutta. Ympäristökeskus on työryhmän jäsen.

Kaikkiaan kunnostuksen kohteena on Helsingissä vuosittain noin 40–50 erisuuruista aluetta ja lisäksi tutkimusten ja kunnostuksen suunnittelun kohteena useita kymmeniä kohteita. Yleisimmin alueet kunnostetaan maankäytön muutosten ja uudisrakentamisen yhteydessä. Pilaantuneen maaperän tutkimus- ja kunnostustoiminta on nykyään hyvin laajaa ja ottaen huomioon maankäytön muutosta koskevat suunnitelmat, tehtäväalue tulee säilymään vilkkaana pitkälle tulevaisuuteen.
