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Sosiaalilautakunta (9.3.2010)

Kaupunginvaltuusto päätti 25.11.2009 Helsingin pitkäaikaissairaanhoidon siirrosta terveyskeskuksesta sosiaaliviraston toiminnaksi 1.1.2010 lähtien, jolloin Koskelan, Kivelän ja Myllypuron sairaalat siirtyivät sosiaaliviraston vanhusten palvelujen vastuualueelle. Ne muodostavat vanhuspalveluissa uuden toimistotasoisen pitkäaikaishoidon yksikön, sosiaali- ja lähityön sekä vanhainkoti- ja palveluasumisen yksiköiden rinnalla. Suursuon sairaala jäi terveyskeskukseen ja liitettiin 1.1.2010 osaksi kaupunginsairaalan kuntoutuksen tulosyksikköä.

Pitkäaikaissairaanhoidon siirron valmistelu alkoi, kun kaupunginjohtaja päätti johtajistokäsittelyssä asettaa ohjausryhmän. Sen tehtävänä oli ohjata ja koordinoida vanhusten pitkäaikaishoidon toimintojen uudelleenjärjestelyjen valmistelua konsernijaoston 31.8.2009 päättämien linjausten mukaisesti. Syksyn aikana järjestettiin pitkäaikaissairaaloissa omaisten iltoja sekä informaatiotilaisuuksia henkilöstölle. Lisäksi järjestettiin terveyskeskuksen ja sosiaaliviraston yhteinen henkilökunnan informaatiotilaisuus 9.10.2009. Henkilökunta pystyi seuraamaan muutoksen valmistelua lukemalla pöytäkirjoja ja muita valmisteludokumentteja kaupungin intrasta. Lisäksi henkilökunnalle jaettiin tiedotteita muutoksesta. 

Vanhusneuvoston yhtenä toimintamuotona on seurata eri hallinnon aloilla tapahtuvaa toimintaa ikäihmisten näkökulmasta. Pitkäaikaissairaanhoidon siirrosta vanhusneuvosto antoi lausunnon. Vanhusneuvostossa keskustellaan säännöllisesti vanhusten palvelujen strategisesta kehittämisestä. 

Tammikuussa 2010 järjestettiin Koskelassa, Kivelässä ja Myllypurossa kaksi koko henkilökunnalle avointa tiedotus- ja keskustelutilaisuutta. Näihin osallistui noin 300 työntekijää. Maaliskuussa järjestetään omaisten illat, joissa voidaan käsitellä asukkaille ja omaisille tärkeitä asioita.

Vanhusten palvelujen vastuualueen koko henkilökunnalle on alkanut työyhteisön kehittämisohjelma, Vahvuutta Vavaan. Tavoitteena on luoda yhteinen toiminnan visio koko vanhusten vastuualueelle muutostilanteessa, edistää työhyvinvointia ja tukea esimiestyötä. Työyhteisön kehittäminen aloitettiin helmikuussa starttitilaisuudessa, johon kutsuttiin mukaan vanhusneuvoston ja sosiaalilautakunnan jäseniä. Tämän jälkeen on omia tilaisuuksia johtoryhmälle, yksiköiden johtajille ja lähiesimiehille. Syksyllä koko henkilökunta osallistuu yhteisiin kehittämisfoorumeihin. Ohjelma jatkuu vuonna 2011.

Kaupunginsairaalassa kehitetään ikääntyvien potilaiden hoitoa. Johtajalääkäri kutsui Suursuon sairaalan toiminnan kehittämistä suunnittelemaan akuuttihoidon ja pitkäaikaishoidon yhteisen työryhmän, johon henkilöstö on asettanut omat edustajansa. Työryhmä työskenteli marras-joulukuussa 2009. Terveyskeskuksessa Suursuon sairaalan suunnittelua on jatkettu heti vuodenvaihteen jälkeen johdon ja henkilökunnan ollessa aktiivisesti kehitystyössä mukana. Suursuolla on sairaalan oma johtoryhmä henkilöstön edustajineen. Pitkän aikavälin tavoitteena on kehittää Suursuon sairaalasta kaupunginsairaalan toimintayksikkö, jolla on oma, selkeästi määritelty tehtäväalueensa. Keskeisenä tavoitteena on määritellä, mitä potilasryhmiä mahdollisesti tässä suunnitelmassa esitettyjen lisäksi Suursuon sairaalassa hoidetaan jatkossa. Lisäksi henkilöstömitoitus tarkastellaan kaikissa ammattiryhmissä ja tavoitteena on saavuttaa akuuttihoidon mitoitus siirtymäajan jälkeen. Hoitotyön systemaattisen kirjaamisen koulutus viedään päätökseen suunnitelman mukaisesti maaliskuun loppuun mennessä. Henkilökunnalla on koulutustarpeita toiminnan muuttuessa. Näistä laaditaan erillinen suunnitelma. Nykyiset iv-luvat (suonensisäisen lääkityksen luvat) ovat voimassa myös vuodenvaihteen jälkeen.
Kotihoito toimii kiinteässä yhteistyössä kaupunginsairaalan sekä sosiaaliviraston vanhusten palvelujen kanssa. Kotihoito kerää säännöllisesti palautetta asiakkailtaan.

Jatkossa henkilöstö, asiakkaat, heidän omaisensa ja vanhusneuvosto ovat mukana ikääntyneiden ympärivuorokautisen hoivan ja hoidon uudistamisen muutosprosessissa ja kehittämistyössä osana jo vakiintunutta toimintaa. Vanhusten palvelujen vastuualueella henkilöstön edustaja osallistuu johtoryhmään ja käytössä on yhteistoimintamenettely. Vanhusneuvostossa käsitellään vanhuspalvelujen suunnitteluun liittyviä asioita. Kaikissa vanhustenkeskuksissa ja palvelutaloissa toimivat asukasneuvostot, jotka kokoontuvat säännöllisesti. Ne perustetaan myös kaikkiin siirtyneisiin yksiköihin. Niissä käsitellään hoivan ja hoidon kehittämistä juuri kyseisen yksikön näkökulmasta ja saadaan arvokasta palautetta asukkailta ja omaisilta koko vanhuspalvelujen kehittämiseksi. Lisäksi osastoilla ja ryhmäkodeissa pidetään ns. yhteisökokouksia, joissa asukkaat voivat keskustella heitä koskevista asioista. Syksyllä 2010 vanhusten palvelujen vastuualue tekee omaiskyselyn kaikille vanhustenpalveluja käyttävien iäkkäiden omaisille. Kotihoidossa tullaan toteuttamaan asiakaskysely vuonna 2010. Kyselyjen avulla saadaan tärkeää tietoa kehittämisen tueksi.

Yhteenvetona todettakoon, että sosiaalivirastossa ja terveyskeskuksessa on ympärivuorokautisen hoidon kehittämistyössä ja muutosprosesseissa otettu mukaan lähiesimiehet ja henkilökunta sekä vanhus-neuvosto. Henkilökunnan ammatilliset osaamisalueet ovat tärkeä voimavaran kehitettäessä toimintoja. Jatkossa tutkitaan mahdollisuutta ottaa käyttäjäneuvostojen edustajat mukaan kehittämistyöhön.

Terveysvaikutusten arviointi

Vanhuspalvelujen toiminnan laadun keskeisinä tekijöinä ovat henkilöstön osallistuminen toiminnan kehittämiseen sekä asukkaiden / asiakkaiden ja omaisten näkemysten huomioon otto kaikessa työssä.

Aivan keskeinen terveysvaikutusten arvioinnin näkökulma on se, tukeeko hoito ja hoiva vanhusten päivittäistä selviytymistä ja toimintakykyä. Vanhukset ja heidän omaisensa voivat kokea vanhuksen saaman hoivan ja hoidon määrän riittämättömäksi. Sen vuoksi heidät tulee ottaa aktiivisesti mukaan hoidon suunnitteluun. Vanhusten ja heidän omaistensa mukanaololla on myönteisiä vaikutuksia vanhusten kokemaan hoivan ja hoidon laatuun sekä hyvinvointiin ja turvallisuuteen. Omaistenillat, asukasneuvostot, yhteisökokoukset ja erilaiset kyselyt ovat käytössä olevia menetelmiä, joilla osallistumista varmistetaan.

Merkittiin, että esittelijä lisäsi lausuntoehdotuksensa kymmenennen kappaleen loppuun seuraavan virkkeen: ”Jatkossa tutkitaan mahdollisuutta ottaa käyttäjäneuvostojen edustajat mukaan kehittämistyöhön.”

Terveyslautakunta (2.3.2010)

”Kaupunginvaltuusto päätti 25.11.2009 pitkäaikaissairaanhoidon siirrosta terveyskeskuksesta sosiaaliviraston toiminnaksi 1.1.2010 lukien. Koskelan, Kivelän ja Myllypuron sairaalat siirtyivät sosiaaliviraston vanhusten palvelujen vastuualueelle, jossa ne muodostavat uuden toimistotasoisen pitkäaikaishoidon yksikön, sosiaali- ja lähityön sekä vanhainkoti- ja palveluasumisen yksiköiden rinnalla. Suursuon sairaala jäi terveyskeskukseen ja liitettiin osaksi kaupunginsairaalan kuntoutusyksikköä.

Kaupunginhallituksen konsernijaoston 31.8.2009 päättämien linjausten mukaisesti syksyllä 2009 aloitettiin pitkäaikaissairaanhoidon siirron valmistelu. Kaupunginjohtaja asetti johtajistokäsittelyssä ohjausryhmän, ohjaamaan ja koordinomaan vanhusten pitkäaikaishoidon toimintojen uudelleenjärjestelyjen valmistelua. Syksyn 2009 aikana järjestettiin pitkäaikaissairaaloissa omaisten iltoja sekä informaatiotilaisuuksia henkilöstölle. Lisäksi järjestettiin terveyskeskuksen ja sosiaaliviraston yhtenen henkilökunnan informaatiotilaisuus 9.10.2009. Henkilökunta pystyi seuraamaan muutoksen valmistelua lukemalla pöytäkirjoja ja muita valmisteludokumentteja kaupungin intranetistä. Lisäksi henkilökunnalle jaettiin tiedotteita muutoksesta. 

Organisaatiomuutokseen liittyen järjestettiin tammikuussa 2010 Koskelassa, Kivelässä ja Myllypurossa koko henkilökunnalle kaksi avointa tiedotus- ja keskustelutilaisuutta. Näihin osallistui yhteensä noin 300 työntekijää. Maaliskuussa järjestetään omaisten illat, joissa voidaan käsitellä asukkaille ja omaisille tärkeitä asioita.

Sosiaaliviraston vanhusten vastuualueen koko henkilökunnalle on alkamassa työyhteisön kehittämisohjelma,” Vahvuutta vavaan”. Tavoitteena on luoda koko vanhusten vastuualueelle yhteinen toiminnan visio muutostilanteessa, edistää työhyvinvointia ja tukea esimiestyötä. Työyhteisön kehittäminen aloitettiin helmikuussa starttitilaisuudella, johon kutsuttiin mukaan myös vanhusneuvoston ja sosiaalilautakunnan jäseniä. Tämän jälkeen on omia tilaisuuksia johtoryhmälle, yksiköiden johtajille ja lähiesimiehille. Syksyllä koko henkilökunta osallistuu yhteisiin foorumeihin. Ohjelma jatkuu vuonna 2011. 

Terveyskeskuksen kaupunginsairaalassa kehitetään ikääntyvien potilaiden hoitoa. Loppusyksystä 2009 johtajalääkäri kutsui Suursuon sairaalan toiminnan kehittämistä suunnittelemaan akuuttihoidon ja pitkäaikaishoidon yhteisen työryhmän, johon henkilöstö oli asettanut omat edustajansa. Työryhmä työskenteli marras-joulukuussa 2009. Suursuon sairaalan suunnittelua on jatkettu heti vuodenvaihteen jälkeen johdon ja henkilökunnan ollessa aktiivisesti kehitystyössä mukana. Pitkän aikavälin tavoitteena on kehittää Suursuon sairaalasta kaupunginsairaalan toimintayksikkö, jolla on oma, selkeästi määritelty tehtäväalueensa. Keskeisenä tavoitteena on määritellä, mitä potilasryhmiä mahdollisesti tässä suunnitelmassa esitettyjen lisäksi Suursuon sairaalassa hoidetaan jatkossa. Lisäksi henkilöstömitoitus tarkastellaan kaikissa ammattiryhmissä ja tavoitteena on saavuttaa akuuttihoidon mitoitus siirtymäajan jälkeen. Hoitotyön systemaattisen kirjaamisen koulutus viedään päätökseen suunnitelman mukaisesti maaliskuun loppuun mennessä. Henkilökunnalla on koulutustarpeita toiminnan muuttuessa ja niistä laaditaan erillinen suunnitelma. 

Kotihoito toimii kiinteässä yhteistyössä kaupunginsairaalan sekä vanhustenkeskusten ja palvelutalojen kanssa. Kotihoito ottaa asiakkaiden kotona tehtävässä työssä vahvasti huomioon asiakkaan ja heidän omaistensa tarpeet. Kotihoito kerää säännöllisesti palautetta asiakkailtaan.

Jatkossa henkilöstö, asiakkaat, heidän omaisensa ja vanhusneuvosto ovat mukana ikääntyneiden ympärivuorokautisen hoivan ja hoidon uudistamisen muutosprosessissa ja kehittämistyössä osana jo vakiintunutta toimintaa. Kaikissa vanhustenhuollon yksiköissä, sairaaloissa ja kotihoidossa henkilöstön edustaja osallistuu johtoryhmään ja käytössä on yhteistoimintamenettely. 

Vanhusneuvoston yhtenä toimintamuotona on seurata eri hallinnon aloilla tapahtuvaa toimintaa ikäihmisten näkökulmasta. Pitkäaikaissairaanhoidon siirrosta vanhusneuvosto antoi lausunnon. Vanhusneuvostossa keskustellaan säännöllisesti vanhusten palvelujen strategisesta kehittämisestä ja käsitellään vanhuspalvelujen suunnitteluun liittyviä asioita.

Kaikissa vanhuspalvelujen alaisissa vanhustenkeskuksissa ja palvelutaloissa toimivat asukasneuvostot, jotka kokoontuvat säännöllisesti. Ne perustetaan myös terveyskeskuksesta siirtyneisiin yksiköihin. Asiakasneuvostoissa käsitellään hoivan ja hoidon kehittämistä juuri kyseisen yksikön näkökulmasta ja saadaan arvokasta palautetta asukkailta ja omaisilta koko vanhuspalvelujen kehittämiseksi. Lisäksi osastoilla ja ryhmäkodeissa pidetään ns. yhteisökokouksia, joissa asukkaat voivat keskustella heitä koskevista asioista. Syksyllä 2010 vanhusten palvelujen vastuualue tekee omaiskyselyn kaikille vanhustenpalveluja käyttävien iäkkäiden omaisille. Kotihoidossa on tarkoitus myös tehdä asiakaskysely vuonna 2010. Kyselyjen avulla saadaan tärkeää tietoa kehittämisen tueksi.

Yhteenvetona todettakoon, että sosiaalivirastossa ja terveyskeskuksessa on ympärivuorokautisen hoidon kehittämistyössä ja muutosprosesseissa otettu mukaan lähiesimiehet ja henkilökunta sekä vanhusneuvosto. Henkilökunnan ammatilliset osaamisalueet ovat tärkeä voimavaran kehitettäessä toimintoja. Asiakkailta saadaan tietoa asiakaskyselyillä.

Terveysvaikutusten arviointi

Vanhuspalveluiden toiminnan laadun keskeisinä tekijöinä ovat henkilöstön osallistuminen toiminnan kehittämiseen sekä asukkaiden / asiakkaiden ja omaisten näkemysten huomioon otto kaikessa työssä.

Aivan keskeinen terveysvaikutusten arvioinnin näkökulma on se, tukeeko hoito ja hoiva vanhusten päivittäistä selviytymistä ja toimintakykyä. Vanhukset ja heidän omaisensa voivat kokea vanhuksen saaman hoivan ja hoidon määrän riittämättömäksi. Sen vuoksi heidät tulee ottaa aktiivisesti mukaan hoidon suunnitteluun. Vanhusten ja heidän omaistensa mukanaololla on myönteisiä vaikutuksia vanhusten kokemaan hoivan ja hoidon laatuun sekä hyvinvointiin ja turvallisuuteen. Omaistenillat, asukasneuvostot, yhteisökokoukset ja erilaiset kyselyt ovat käytössä olevia menetelmiä, joilla osallistumista varmistetaan.”

Vanhusneuvosto (3.3.2010)

Helsingin vanhusneuvosto toteaa tyytyväisenä, että myös vanhusneuvoston kaupunginhallitukselle omassa lausunnossaan esittämä toivomus seurantaryhmästä eteni ponsiasteelle valtuustossa.

Vanhusneuvoston puheenjohtaja Tuula Öhman toimii 13.1.2010 asetetun seurantaryhmän jäsenenä.

Vanhusneuvosto haluaa olla aktiivisesti mukana ikääntyneiden ympärivuorokautisen hoivan ja hoidon uudistamisen muutosprosessissa ja muutos- ja kehittämistyössä.
