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Sosiaalilautakunta (9.3.2010)

Terveyskeskuksen pitkäaikaisen laitoshoidon sosiaalivirastoon siirtämisen valmistelua ohjasi kaupunginjohtajan asettama ohjausryhmä, joka puolestaan oli asettanut erillisen valmisteluryhmän valmistelemaan vanhusten pitkäaikaishoidon toimintojen uudelleen järjestelyjä. 

Heti valmistelun käynnistyessä terveyskeskuksen toimitusjohtaja järjesti yhdessä pitkäaikaishoidon johtajan kanssa syyskuussa ja uudelleen valmistelun jo edettyä lokakuussa asiasta tiedotustilaisuudet pitkäaikaissairaalan ja tukipalvelujen henkilökunnalle. Tiedotustilaisuuksissa kerrottiin vanhusten ympärivuorokautisen pysyväisluonteisen hoidon siirron valmisteluvaiheesta. Niissä korostettiin, että pitkäaikaissairaalat siirtyvät potilaineen vuodenvaihteessa, joten pitkäaikaissairaaloiden hoitohenkilökunnan työnkuvat eivät muutu siirron yhteydessä. Tilaisuuksissa tuotiin esiin myös, että henkilökunnan ammattitaito ja osaaminen on ajantasaista ja vastaa tehtävien vaatimuksia.

Pitkäaikaissairaalan johto puolestaan järjesti yhteistoimintasopimuksen mukaiset tiedotus- ja kuulemistilaisuudet erikseen kaikissa siirtyvissä sairaaloissa sekä yhden yhteisen tilaisuuden kaikkien sairaaloiden henkilökunnalle. Tilaisuuksissa vastattiin henkilökunnan kysymyksiin, joista osa koski mahdollisia tehtävien muutoksia. Pitkäaikaishoidon johtaja toi tilaisuuksissa selvästi esiin, että siirtymisvaiheessa ei tapahdu muutoksia tehtävänimikkeissä, palkkauksessa eikä tehtävien sisällössä.

Vanhusten laitoshoidon organisaatiomuutoksen henkilöstöasioita selvittävä työryhmä, johon kuuluivat virastojen henkilöstöhallinnon, sosiaaliviraston vanhuspalvelujen ja terveyskeskuksen pitkäaikaishoidon edustajat sekä pääsopijajärjestöjen ja Tehyn edustajat, käsitteli laajasti henkilöstön asemaan liittyviä kysymyksiä. Työryhmässä korostettiin periaatetta, että henkilöstö siirtyy nykyisissä tehtävissään.
Sosiaalilautakunta toteaa, että terveyskeskus on tiedottanut ennen vuodenvaihdetta henkilökunnalle aktiivisesti kaiken tiedossaan olevan organisaatiomuutokseen liittyvän informaation ja myös sen, että tehtäväkuvat eivät siirron yhteydessä muutu.
Tammikuussa 2010 järjestettiin Kivelässä, Koskelassa ja Myllypurossa yhteensä kuusi samansisältöistä henkilökunnan tiedotustilaisuutta (kaksi jokaisessa vanhustenkeskuksessa). Osallistujia tilaisuuksissa oli kaikkiaan noin 300 henkilöä. Tilaisuuksissa keskusteltiin myös henkilökunnan tehtävistä ja laajasti koko vanhusten palvelujen vastuualueen tulevaisuuden näkymistä. Henkilökunnalle jaettiin joulukuussa kaksi ja tammikuussa yksi tiedote, joissa käsiteltiin siirtoon liittyviä asioita. Tiedotteissa käsiteltiin myös työtehtäviä.

Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä vanhusten palvelujen henkilöstön hyvää osaamista ja osaamisen täysimääräistä käyttöä asukkaiden/asiak-kaiden tarpeiden mukaisesti. Sosiaalilautakunta pitää myös tärkeänä sitä, että hoitohenkilökunta on koulutettua.

Terveysvaikutusten arviointi

Henkilökunnan osaamis- ja ammattitaitovaatimukset määritellään tehtävän vaatimusten mukaan. Vanhuspalvelujen toiminnan laadun keskeisinä tekijöinä ovat henkilöstön monipuolinen osaaminen, riittävä määrä, oikeanlainen henkilöstörakenne ja tarkoituksenmukainen tehtäväjako. Henkilöstön osaamisen ja määrän tulee vastata asiakkaiden ja asukkaiden hoidon ja palvelun tarvetta eli hoidon tulee olla laadukasta ja perustua näyttöön perustuviin käytäntöihin. Nämä tekijät vaikuttavat vanhuksien hyvinvointiin, päivittäiseen selviytymiseen ja toimintakykyyn.
Terveyslautakunta (2.3.2010)

”Terveyskeskuksen pitkäaikaisen laitoshoidon sosiaalivirastoon siirtämisen valmistelua ohjasi kaupunginjohtajan asettama ohjausryhmä, joka puolestaan oli asettanut erillisen valmisteluryhmän valmistelemaan vanhusten pitkäaikaishoidon toimintojen uudelleen järjestelyjä. 

Heti valmistelun käynnistyessä terveyskeskuksen toimitusjohtaja järjesti yhdessä pitkäaikaishoidon johtajan kanssa syyskuussa ja uudelleen valmistelun jo edettyä lokakuussa asiasta tiedotustilaisuudet pitkäaikaissairaalan ja tukipalveluiden henkilökunnalle. Tiedotustilaisuuksissa kerrottiin vanhusten ympärivuorokautisen pysyväisluonteisen hoidon siirron valmisteluvaiheesta ja niissä korostettiin, että pitkäaikaissairaalat siirtyvät potilaineen vuodenvaihteessa, joten pitkäaikaissairaaloiden hoitohenkilökunnan työnkuvat eivät muutu siirron yhteydessä. Tilaisuuksissa tuotiin esiin myös, että henkilökunnan ammattitaito ja osaaminen on ajantasaista ja vastaa tehtävien vaatimuksia.

Pitkäaikaissairaalan johto puolestaan järjesti yhteistoimintasopimuksen mukaiset tiedotus- ja kuulemistilaisuudet erikseen kaikissa siirtyvissä sairaaloissa sekä yhden yhteisen tilaisuuden kaikkien sairaaloiden henkilökunnalle. Tilaisuuksissa vastattiin henkilökunnan kysymyksiin, joista osa koski mahdollisia tehtävien muutoksia.  Pitkäaikaishoidon johtaja toi tilaisuuksissa selvästi esiin, että siirtymisvaiheessa ei tapahdu muutoksia tehtävänimikkeissä, palkkauksessa eikä tehtävien sisällössä.

Vanhusten organisaatiomuutoksen henkilöstöasioiden työryhmä, johon kuuluivat virastojen henkilöstöhallinnon, sosiaaliviraston vanhuspalveluiden ja terveyskeskuksen pitkäaikaishoidon edustajat sekä pääsopijajärjestöjen ja Tehyn edustajat, käsitteli laajasti henkilöstön asemaan liittyviä kysymyksiä. Työryhmässä korostettiin periaatetta, että henkilöstö siirtyy nykyisissä tehtävissään.  Työryhmässä oli esillä myös, että sosiaalivirasto tulee järjestämään Kivelässä, Koskelassa ja Myllypurossa henkilökunnalle tiedotustilaisuuksia ja jakamaan henkilökunnalle tiedotteen, jossa käsitellään siirtoon liittyviä asioita ja työtehtäviä.
Organisaatiomuutokseen liittyen järjestettiin tammikuussa 2010 Koskelassa, Kivelässä ja Myllypurossa koko henkilökunnalle kaksi avointa tiedotus- ja keskustelutilaisuutta. Näihin osallistui yhteensä noin 300 työntekijää. Maaliskuussa järjestetään omaisten illat, joissa voidaan käsitellä asukkaille ja omaisille tärkeitä asioita.

Terveyslautakunta toteaa, että terveyskeskus on tiedottanut henkilökunnalle aktiivisesti kaiken tiedossaan olevan organisaatiomuutoksen liittyvän informaation ja myös sen, että tehtäväkuvat eivät siirron yhteydessä muutu. 

Terveysvaikutusten arviointi
Henkilökunnan osaamis- ja ammattitaitovaatimukset määritellään tehtävän vaatimusten mukaan. Pitkäaikaishoidon siirron yhteydessä tehtäväkuvien säilyminen ennallaan vaikuttaa myönteisesti potilaiden hoitoon ja turvaa laadun. Henkilökunnan kannalta tehtäväkuvan säilyminen edistää työn hallintaa muutostilanteessa ja tukee terveyttä ja työhyvinvointia samoin kuin avoin tiedottaminen valmistelun kaikissa vaiheissa. ”
