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Sosiaalivirasto (30.3.2010)
Hallintokeskus on lähetteellään 2.2.2010 Dnro 2010–123/00 pyytänyt sosiaaliviraston lausuntoa kaupunginhallitukselle 31.3.2010 mennessä Xxxxx Xxxxxxxxx ja hänen edustamansa naisverkoston ehdotuksesta koskien vapaaehtoistyön välitystä. Verkosto koostuu eläkeläisistä sekä työssä käyvistä naisista, joista useat ovat olleet työssä Helsingin kaupungilla. Naisverkostossa on virinnyt toive toimia ja auttaa kiireisissä työpaikoissa tekemällä pienimuotoisia tehtäviä esimerkiksi päiväkodeissa mummoille, vanhuksille kaupassa käyden tai toimimalla erilaisissa tehtävissä vammaispalveluissa. 

Kirjeessä ehdotetaan, että Helsingin entiset ja nykyiset työntekijät voisivat saada halutessaan vapaaehtoiselle tarkoitetun henkilökortin. Kortin saaminen edellyttäisi rekisteröitymistä vapaaehtoistyön ohjaajalle, joka välittäisi tietoja vapaaehtoistyöpaikoista sähköpostilla. Kirjeessä toivotaan, että Helsingin kaupunki aloittaisi tällaisen vapaaehtoistöiden välittämisen asiasta kiinnostuneille ja halukkaille vapaaehtoistyöntekijöille. 

Ehdotus on ilahduttava ja hyvä esimerkki siitä, että kiinnostus vapaaehtoistoimintaa kohtaan on viime aikoina kasvanut merkittävästi. Vuoden 2008 lopussa sosiaaliviraston kehittämispalvelussa tehdyn kyselyn mukaan sosiaaliviraston toimipisteissä tai lähellä sosiaaliviraston palveluja toimi noin 750 vapaaehtoista. Vuoden 2009 aikana määrä on tästä kasvanut. Sosiaaliviraston kannalta näyttää siltä, että erityisesti halutaan perinteiseen vanhusten piirissä tehtävään vapaaehtoistyöhön.

Tällä hetkellä vapaaehtoisilla on vakuutuskortti, joka toimii myös henkilökorttina ja jonka he saavat vapaaehtoistyötä ohjaavalta kaupungin työntekijältä. Koko kaupungissa noin 2 700 vapaaehtoisella on tällainen kortti ja sitä on jakanut 25 vapaaehtoistoiminnasta huolehtivaa kaupungin toimipaikkaa. Virastot voivat tilata vapaaehtoisten kortteja vapaaehtoistyön neuvottelukunnan sihteeriltä. Korteista aiheutuvat kustannukset on toistaiseksi katettu vapaaehtoistyön neuvottelukunnan vuotuisesta toimintamäärärahasta. 

Sosiaaliviraston tehtävänä on luoda edellytyksiä vapaaehtoistyön toteutumiselle. Itäisellä, pohjoisella ja läntisellä alueella on vapaaehtoistyön keskukset, joiden kautta vapaaehtoiset voivat tulla toimimaan. Näissä keskuksissa on sosiaaliviraston palkkaamat kolme vapaaehtoistyön koordinaattoria. Lastensuojelussa on toiminut ja toimii edelleen lasten ja nuorten tukihenkilötoiminnan koordinaattori, joka vastaa perhekeskusten sosiaalityöntekijöiden kanssa muun muassa uusien tukihenkilöiden hankinnasta ja koulutuksesta sekä heille järjestettävistä vertaistapaamisista ja virkistystoiminnasta. Koordinaattoreiden tehtäviin kuuluu mm. vapaaehtoistyöstä tiedottamista ja vapaaehtoistyön välitystä. Sosiaalivirasto toimii kiinteässä yhteistyössä Suomen Punaisen Ristin ystävätoiminnan kanssa ja SPR:n vapaaehtoiset huolehtivat ystävätoiminnan välityksestä. 

Kustaankartanon vanhustenkeskuksessa sekä Kinaporin ja Kampin palvelukeskuksissa on päätoimiset vapaaehtoistoiminnan ohjaajat, joiden työkuvaan kuuluvat vapaaehtoisten välittäminen ja ohjaaminen. Muissa palvelukeskuksissa ja vanhusten palvelutaloissa on osa-aikaiset tai nimetyt työntekijät, jotka ottavat vastaan ja ohjaavat toimipisteeseen tulevia vapaaehtoisia. Viime vuosina uutena toimintamuotona on ollut vapaaehtoisten antama tietotekniikan käytön opastus. Opastuksen tarkoituksena on estää ikäihmisten syrjäytymistä tietoyhteiskunnasta. 

Aikuisten vastuualueen palvelujen piirissä vapaaehtoisia on mm. lähiöasemilla ja itäisen alueen matalankynnyksen päihdepaikoissa. Vammaistyössä vapaaehtoisia on jonkin verran joko SPR:n tai Kehitysvammatuki 57 ry:n kautta. Muutamia maahanmuuttajataustaisia vertaisohjaajia on mukana erilaisissa ryhmätoiminnoissa ja A-klinikoilla suunnitellaan ryhmätoimintaa yhdessä kokemusasiantuntijoiden kanssa. 

Sosiaaliviraston näkemyksen mukaan sen toimipisteissä on paljon tehtäviä, joissa vapaaehtoiset voivat olla apuna ammattityön rinnalla. Vapaaehtoistyö on palkitsevaa sekä tekijälle että avun saajalle. Vapaaehtoisia huomioidaan toimintayksiköissä mm. yhteisin juhlin tai virkistyshetkin. 

Sosiaalivirasto katsoo, että ehdotus erityisesti kaupungin entisille tai nykyisille työntekijöille tarkoitetusta vapaaehtoistehtävien välittämisestä on hyvä ja toteuttamisen arvoinen. Mikäli tietoa vapaaehtoistöistä välitetään sähköpostilla ja nykyinen käytössä oleva kortti on riittävä, ehdotuksen toteuttaminen on mahdollista pääasiassa nykyisten koordinaattoreiden voimin eikä toteutus vaadi erityisiä panostuksia. Erityistä huomiota on kiinnittävä vapaaehtoistyöstä tiedottamiseen sekä vapaaehtoisten vastaanottamiseen ja palkitsemiseen. Yksilölliseen auttamistyöhön vapaaehtoisia ohjataan jatkossakin vapaaehtoistyön koordinaattoreiden, toimipisteiden nimeämien työntekijöiden tai SPR:n ystävävälityksen ja muiden järjestöjen kautta. 

Sosiaaliviraston lausunto on valmisteltu yhteistyössä talous- ja suunnittelukeskuksen ja henkilöstökeskuksen kanssa. Henkilöstökeskus korostaa erityisesti sitä, että vapaaehtoistyö on aina irrallaan palvelussuhteesta.

Vapaaehtoistyön neuvottelukunta (5.3.2010)

Xxxxx Xxxxxxxx ehdotus on ilahduttava ja kannustava esimerkki siitä, että vapaaehtoistoimintaa kohtaan tunnettava kiinnostus ja harrastus ovat koko ajan kasvamassa.

Sama ilmiö on havaittavissa sekä järjestöjen ja yhdistysten toiminnassa että kaupungin vapaaehtoistoimintaa ohjaavien ja koordinoivien henkilöiden työssä. Tätä myönteistä kehitystä yritämme kaikki omalta osaltamme olla tukemassa, onhan vapaaehtoistoiminta monin tavoin sekä hyödyllistä että ilahduttavaa vapaaehtoistyön tekijälle ja myös toiminnan kohteena olevalle.

Helsingin hallintokunnat suunnittelevat ja koordinoivat vapaaehtoistoimintansa kukin tavallaan. Joillakin virastoilla on yksi tai useampi kokoaikaisesti vapaaehtoistoimintaa suunnitteleva, koordinoiva ja ohjaava henkilö palveluksessaan. Toisissa virastoissa vapaaehtoisten ohjaus on järjestetty sovitusti oman toimen ohella hoidettavana tehtävänä.

Helsingin kaupungin vapaaehtoistoiminnan piirissä on noin 4 000 henkilöä. He toimivat itse valitsemissaan tehtävissä oman aikataulunsa mukaan, toiset lähes joka päivä, jotkut harvemmin, mutta kuitenkin säännöllisesti.

Vapaaehtoisilla on oma ns. henkilökortti, jonka he saavat vapaaehtoistyötä ohjaavalta kaupungin työntekijältä. Korttia ei ole välttämätöntä käyttää, mutta se on havaittu hyväksi useissa toimipaikoissa. Tällä hetkellä n. 2 700:lla vapaaehtoisella on kortti ja sitä on jakanut 25 vapaaehtoistoimintaa välittävää toimipaikkaa kaupungin organisaatiossa.

Virastot voivat tilata vapaaehtoisten henkilökortteja vapaaehtoistyön neuvottelukunnan sihteeriltä, sähköposti eija.barlund-toivonen(at)hel.fi. 

Kortista aiheutuvat kustannukset on toistaiseksi katettu vapaaehtoistyön neuvottelukunnan vuotuisesta toimintamäärärahasta. 

Helsingin vapaaehtoistoimintaan liittyy tehtävien välityksen lisäksi kattava vapaaehtoistoimijoiden koulutus, ohjaus ja tuki kaupungin oman henkilökunnan ja asiantuntijoiden taholta. Tällä toiminnalla pyritään pitämään yllä vapaaehtoisten jatkuva innostus ja kiinnostus toimintaan sekä varmistamaan vapaaehtoistyön turvallisuus sekä tekijän että vapaaehtoistyön kohteen kannalta.  

Kaupungin vapaaehtoistyön tekijät on vakuutettu kaupungin puolesta ryhmätapaturmavakuutuksen kautta vapaaehtoistyön ja siihen liittyvien matkojen ajaksi. Vakuutusmaksu on toistaiseksi maksettu keskitetysti. Vapaaehtoistyöntekijöille ei ole toistaiseksi tarjolla muita etuuksia kaupungin puolesta.

Kaikki vapaaehtoistoiminta on aina sitä koordinoivan viraston vastuulla. Tästä syystä vapaaehtoistyön neuvottelukunta katsoo, että ehdotuksen kaltainen vapaaehtoistyön välitys ei yksin riitä laadukkaan vapaaehtoistoiminnan varmistamiseksi. Olennaista on vapaaehtoistoimintaan valmentaminen, jatkuva koulutus ja ohjaus. Näin voidaan varmistaa vapaaehtoisten kiinnostus ja jaksaminen sekä toiminnan turvallisuus.

Neuvottelukunta toivoo myös, että vapaaehtoistoimintaa ja sen koordinoimista virastoissa voitaisiin yhtenäistää ja luoda samankaltaisia toimintatapoja. Tällä toiminnalla luotaisiin vapaaehtoisille yhdenvertaiset toimintaedellytykset ja -mahdollisuudet ja samalla tuettaisiin myös vapaaehtoistoimintaa ohjaavia ja koordinoivia työntekijöitä.

Vapaaehtoistyön neuvottelukunta on tehnyt 11.11.2009 esityksen suunnitteluryhmälle vapaaehtoistyön toimipisteen saamiseksi suunnitteilla olevaan keskustakirjastoon.

