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ASUNTOTUOTANTOTOIMIKUNNAN ERÄIDEN RAKENNUSKOHTEIDEN RAHOITTAMINEN KORKOTUKILAINALLA

Asuntotuotantotoimikunnan esityslista 14.4.2010 Tj/8

	
	Asuntotuotantotoimikunta päättänee esittää kaupunginhallitukselle, että vuoden 2010 talousarvion kohdasta 9 01 01, Antolainat asuntotuotantoon, varoista myönnettäisiin korkotukilainaa seuraavasti:


                  Korkotukilaina



                                      €

Vuosaaren Kiinteistöt Oy /

Rastilantie 5                                                            2 336 000 €

Kontulan Kiinteistöt Oy /

Kontulankaari 8                                                       2 571 400 €

YHTEENSÄ                                                             4 907 400 €

Lisäksi toimikunta päättänee esittää, että kaupunginhallitus oikeuttaa asuntotuotantotoimiston laatimaan kaupungin puolesta korkotukilainojen velkakirjat kaupunginvaltuuston ja kaupunginhallituksen vahvistamien ehtojen mukaisesti.

Kirje kaupunginhallitukselle.


Lisätiedot:
Keloharju Pirkko, talouspäällikkö, puhelin 310 32323


Vuosaaren Kiinteistöt Oy / Rastilantie 5 on Vuosaaressa sijaitseva 143 kerrostaloasuntoa sisältävä vuokrakohde, jonka peruskorjauksen hankinta-arvo on 4 672 000 euroa. Helsingin kaupungin myöntämällä korkotukilainalla rahoitetaan 2 336 000 euroa, Kuntarahoitus Oyj:n myöntämällä korkotukilainalla 1 401 600 euroa ja omarahoituksella 934 400 euroa.

Kontulan Kiinteistöt Oy / Kontulankaari 8 on Kontulassa sijaitseva 123 kerrostaloasuntoa sisältävä vuokrakohde, jonka peruskorjauksen hankinta-arvo on 5 221 129 euroa, josta liiketilojen osuus on 78 318 euroa. Helsingin kaupungin myöntämällä korkotukilainalla rahoitetaan 2 571 400 euroa, Kuntarahoitus Oyj:n myöntämällä korkotukilainalla 1 542 800 euroa ja omarahoituksella 1 106 929 euroa.
Peruskorjauksen korkotukilainan enimmäislaina-aika on 31 vuotta ja lainansaajan perusomavastuukorko vuokrakohteelle on 3,4 %. Korkotukilainan määrä on yleensä 80 %, erityisistä syistä 95 % peruskorjattavan kohteen perusparannuskustannuksista.

Tähän kopioidaan koko päätös.

Asuntotuotantotoimikunnan kirje Khs:lle 24.2.2010

Kumpulan Kiinteistöt Oy / Kaanaanpiha on Arabianrannassa sijaitseva 113 kerrostaloasuntoa sisältävä vuokrakohde, jonka hankinta-arvo on 18 285 000 euroa. Helsingin kaupungin myöntämällä korkotukilainalla rahoitetaan 9 142 500 euroa, Kuntarahoitus Oyj:n myöntämällä korkotukilainalla 6 533 250 euroa, Asumisen rahoitus- ja kehittämiskeskuksen myöntämällä käynnistysavustuksella 1 695 000 euroa ja Helsingin kaupungin tertiäärilainalla 914 250 euroa.
Kumpulan Kiinteistöt Oy / Lontoonkuja on Arabianrannassa sijaitseva

74 kerrostaloasuntoa sisältävä vuokrakohde, jonka hankinta-arvo on

14 429 484 euroa. Helsingin kaupungin myöntämällä korkotukilainalla  

rahoitetaan 7 214 740 euroa, Kuntarahoitus Oyj:n myöntämällä 

korkotukilainalla 5 383 270 euroa, Asumisen rahoitus- ja

kehittämiskeskuksen myöntämällä käynnistysavustuksella 1 110 000 

euroa ja Helsingin kaupungin tertiäärilainalla 721 474 euroa.

Jakomäen Kiinteistöt Oy / Tattarikatu 9 on Alppikylässä sijaitseva vuokrakohde, jonka hankinta-arvo on 4 825 900 euroa. Helsingin kaupungin myöntämällä korkotukilainalla rahoitetaan 2 412 950 euroa, Kuntarahoitus Oyj:n myöntämällä korkotukilainalla 1 736 655 euroa, Asumisen rahoitus- ja kehittämiskeskuksen myöntämällä käynnistysavustuksella 435 000 euroa ja Helsingin kaupungin tertiäärilainalla 241 295 euroa.

Pikku-Huopalahden Kiinteistöt Oy / Munkkiniemenaukio on Pikku-Huopalahdessa sijaitseva vuokratalo, jonka julkisivun peruskorjauksen hankinta-arvo on 1 166 000 euroa. Helsingin kaupungin myöntämällä korkotukilainalla rahoitetaan 583 000 euroa, Kuntarahoitus Oyj:n myöntämällä korkotukilainalla 349 800 euroa ja omarahoituksella 233 200 euroa.

Pikku-Huopalahden Kiinteistöt Oy / Tenholantie 3-5 on Pikku-Huopalahdessa sijaitseva vuokratalo, jonka julkisivun peruskorjauksen hankinta-arvo on 780 400 euroa. Helsingin kaupungin myöntämällä korkotukilainalla rahoitetaan 390 200 euroa, Kuntarahoitus Oyj:n myöntämällä korkotukilainalla 234 300 euroa ja omarahoituksella 155 900 euroa.

Vuokratalon korkotukilainan enimmäislaina-aika on 41 vuotta ja lainansaajan perusomavastuukorko vuokrakohteelle on 3,4 %. Korkotukilainan määrä on enintään 95 % vuokratalon rakennus- ja tonttikustannuksista.


Peruskorjauksen korkotukilainan enimmäislaina-aika on 31 vuotta ja lainansaajan perusomavastuukorko vuokrakohteelle on 3,4 %. Korkotukilainan määrä on yleensä 80 %, erityisistä syistä 95 % peruskorjattavan kohteen perusparannuskustannuksista.

Helsingin kaupungin asuntotuotantorahastosta myönnettävä korkotukilaina

Helsingin kaupungin asuntotuotantorahaston tarkoituksena on kaupungin omaan omistukseen tulevien yhtiömuotoisen uuden asuntotuotannon ja peruskorjauksen sekä kiinteästi asuntotuotantoon liittyvien palvelutilojen omarahoituksen turvaaminen, kaupungin oman asuntotuotannon rakennuttamisen riskien hallitseminen, asuntotuotantoon liittyvän kehittämis- ja koerakentamistoiminnan rahoittaminen sekä kaupungin omistamien, vuoden 1992 jälkeen rakennettujen korkotukiasuntojen pääomakustannusten hoitaminen. Rahastoa käytetään omaan asuntotuotantoon tarvittavien lainojen myöntämiseen, josta päättää kaupunginhallitus. 

Kaupunginvaltuuston 11.12.1996 perustamassa asuntotuotantorahastossa on korkotukilainojen myöntämiseen tarkoitettuja varoja 

37 662 700 euroa. Euroopan Neuvoston Kehityspankin (CEBin) ehtojen mukaan sillä voidaan rahoittaa korkeintaan 50 % kunkin vuokratalo- ja peruskorjaushankkeen kokonaiskustannuksista.

Asuntotuotantotoimikunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että asuntotuotantorahaston varoista myönnettäisiin korkotukilainaa seuraavasti:


                                                          Korkotukilaina



                                      €

Kumpulan Kiinteistöt Oy /

Kaanaanpiha                                                          9 142 500 €

Kumpulan Kiinteistöt Oy /

Lontoonkuja                                                            7 214 740 €

Jakomäen Kiinteistöt Oy /

Tattarikatu 9                                                            2 412 950 €

Pikku-Huopalahden Kiinteistöt Oy /

Munkkiniemenaukio                                                   583 000 €
Pikku-Huopalahden Kiinteistöt Oy /

Tenholantie 3-5                                                          390 200 €

YHTEENSÄ                                                           19 743 390 €

Lisäksi toimikunta päätti esittää, että kaupunginhallitus oikeuttaa asuntotuotantotoimiston laatimaan kaupungin puolesta korkotukilainojen velkakirjat kaupunginvaltuuston ja kaupunginhallituksen vahvistamien ehtojen mukaisesti.
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