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KYNNYS RY:N LAINAN LYHENNYSLAINOJEN MUUTTAMINEN
Khs 2004-2389
Kaupunginhallitus 25.4.2005 § 590
Kaupunginhallitus päätti myöntää talousarvion kohdalta 9 01 02 04 Kynnys ry:lle 195 000 euron suuruisen lainan yhdistyksen uusien toimitilojen hankkimisen rahoittamiseen seuraavin ehdoin:

Laina-aika: Laina on maksettava takaisin tasalyhennyksin 20 vuoden kuluessa, kuitenkin siten, että kaksi ensimmäistä vuotta on vapaavuosia.

Lainan korko: Lainasta maksettava korko on peruskoron suuruinen.

Lainan vakuus: Lainansaaja luovuttaa lainan vakuudeksi hankittavien tilojen osakkeet tai muun talous- ja suunnittelukeskuksen hyväksymän vakuuden.

Lisäksi sovelletaan kaupunginhallituksen 10.12.2001 tekemän päätöksen mukaisia yleisiä laina- ja panttausehtoja.

Samalla kaupunginhallitus päätti kehottaa kaupunginkanslian oikeuspalveluita tekemään lainasopimuksen.

Pöytäkirjanote anojalle, sosiaalilautakunnalle, kaupunginkanslian oikeuspalveluille, talous- ja suunnittelukeskuksen varainhallinnalle sekä tarkastusvirastolle.

Sosiaalilautakunnan lausunto 23.2.2010
Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Kynnys ry on eri tavoin vammaisten ihmisten perus- ja ihmisoikeusjärjestö. Sillä on toimipisteet Helsingissä, Jyväskylässä, Kuopiossa, Oulussa, Tampereella ja Turussa. Kynnys ry on osa kansainvälistä vammaisten itsenäisen elämän (independent living) liikettä ja tekee yhteistyötä esimerkiksi Maailman vammaisliiton DPI:n kanssa.

Kaupunginhallitus myönsi 25.4.2005 § 590 Kynnys ry:lle 195 000 euron suuruisen lainan yhdistyksen uusien toimitilojen hankkimisen rahoittamiseen. Laina on maksettava takaisin tasalyhennyksin 20 vuoden kuluessa, kuitenkin siten, että kaksi ensimmäistä vuotta oli vapaavuosia.  Lainasta maksettava korko on peruskoron suuruinen.

Lainasta on maksamatta takaisin 165 220,20 euroa. Seuraava lyhennys on 31.5.2010, ja lyhennyksen määrä on 4 879,16 euroa. Sitä seuraavan lyhennyksen ajankohta on 30.11.2010, ja lyhennyksen määrä on myös 4 879,16 euroa. Viimeinen lyhennys on 30.11.2025.

Kynnys ry on pyytänyt 22.1.2010 päivätyllä hakemuksella, että sille myönnettäisiin lainojen lyhennykseen vapautus kuluvana vuonna.

Kynnys ry:n hakemuksen mukaan yhdistyksen taloudellinen tilanne on vuonna 2010 vaikea, koska Raha-automaattiyhdistyksen tuki on pienentynyt. Yhdistys on ulkoistanut taloushallinnon, mutta siitä saadaan hyöty vasta vuonna 2011.

Kynnys ry on selvityspyyntöjen perusteella toimittanut lisäselvityksiä talousarviosta vuodelta 2010 sekä eräiltä osin vertailevia tietoja vuoden 2009 toteutuneista menoista ja lisäksi Raha-automaattiyhdistyksen avustuksista vuonna 2009 ja 2010.

Kynnys ry:n toimittamat selvitykset osoittavat, että vuoden 2010 talous-arvion mukaan yhdistyksen varsinaisen toiminnan menot ovat yhteensä 1 339 860 euroa. Tuotot ja kulut toiminnasta Suomessa ja kansainvälisesti sekä varainhankinnasta ja avustuksista osoittavat yhdistyksen talousarvion olevan kokonaisuutena 8 961 euroa alijäämäinen. 

Kynnys ry on ilmoittanut saaneensa Raha-automaattiyhditykseltä avustuksia vuonna 2009 yhteensä 659 000 euroa, ja avustusten määrä vuonna 2010 on 668 000 euroa. Näin ollen avustusten kokonaismäärä on kasvanut, vaikkakin yksittäisissä avustuskohteissa avustusten määrissä on vaihtelevia muutoksia vuonna 2010 edelliseen vuoteen verrattuna.

Talous- ja suunnittelukeskuksesta saadun tiedon mukaan kaupunginhallituksen myöntämän, kyseessä olevan lainan lyhennykset ovat vuonna 2010 yhteensä 9 758,32 euroa. Lainan korko on 1.1.2010 lukien 1,25 prosenttia vuodessa.

Kynnys ry:n ja sosiaaliviraston välillä ei ole ostopalvelusopimusta.  Kynnys ry on anonut sosiaalilautakunnalta vuonna 2010 avustusta 

10 000 euroa vertaisryhmätoimintaan Helsingissä, juridiseen neuvontaan ja puhelinneuvontaan, yleiseen vammaisten ihmisten ihmisoikeuksien puolustamiseen Helsingissä sekä etsivään vammaistyöhön Helsingissä. Avustuksia koskevat ehdotukset esitetään sosiaalilautakunnan käsiteltäväksi touko-kesäkuussa 2010.

Sosiaalivirasto ja Kynnys ry ovat vuosia tehneet hyvää yhteistyötä mm. vammaisten ihmisoikeus- ja tasa-arvokysymyksissä, esteettömyyskysymyksissä ja palvelujen kehittämisessä.

Sosiaalilautakunta puoltaa Kynnys ry:n lainan vuoden 2010 lyhennysten myöhentämistä.
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