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OULUNKYLÄN TONTIN 28029/9 RAKENNUSKIELLON PIDENTÄMINEN

(NRO 11957)
Khs 2010-650
Kaupunkisuunnittelulautakunta (11.3.2010)
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti lähettää kaupunginhallitukselle 11.3.2010 päivätyn kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston piirustuksen nro 11957, jossa esitetään jatkettavaksi 28. kaupunginosan (Oulunkylä) korttelin 28029 tontilla 9 olevaa rakennuskieltoa maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 2 momentin nojalla 12.5.2012 saakka, puoltaen sen hyväksymistä.

Alue
Rakennuskielto on voimassa 28. kaupunginosan korttelin 28029 tontilla 9 (Kirkkoherrantie 10) 12.5.2010 saakka. 

Taustaa
Oulunkylän alueella on vielä jäljellä muutamia vanhoja huvilarakennuksia, joista yksi sijaitsee Kirkkoherrantie 10:ssä. Huvilarakennus on vuodelta 1933. Rakennuksen nykyinen kerrosala on rekisteritietojen mukaan 193 m2. Tontin luoteisnurkassa on vuonna 1901 rakennettu talousrakennus (46 k-m2), joka on lähes kiinni nykyisten naapuritonttien rajoissa.

Kaupunginmuseo antoi purkamislupahakemuksesta lausunnon 27.9.2007 todeten, että Kirkkoherrantie 10:ssä sijaitsevalla asuintalolla ja sen piharakennuksella on niin merkittäviä kulttuurihistoriallisia arvoja, että niiden purkamisesta tulee pidättäytyä. Tavoitteena tulisi olla suojelukaavan laatiminen, joskin myös tontin täydennysrakentamista voitaneen tutkia. Tärkeintä olisi kuitenkin ryhtyä huvilan pikaiseen kunnostukseen, jotta kohteeseen hoidon laiminlyömisen seurauksena aiheutuneet vauriot eivät enää pääse etenemään ja alkuperäisiä rakennusosia voidaan vielä korjata ja säilyttää. 

Kaupunginmuseo totesi edelleen, että tontilla voimassa oleva asemakaava on vuodelta 1977. Asemakaavassa ei ole suojelumääräyksiä. Vuonna 1978 valmistuneessa esikaupunkialueiden yleiskaavan rakennetun ympäristön suojelua koskevassa liiteraportissa Veräjämäen huvilarakentaminen on arvotettu suojeltavaksi rakennusperinnöksi. Rakennussuojelun näkökulmasta asemakaava on vanhentunut. Kyseisen tontin tehokkuudeksi on määritelty 0,4, mikä omalta osaltaan luo ristiriitoja tontin tehokkaan rakentamisen ja olemassa olevan rakennuskannan säilyttämisen välille.

Kaupunkisuunnitteluvirasto ei ole antanut erillistä lausuntoa, vaan on rakennusvalvontavirastolle ilmoittanut kantansa olevan yhtenevä kaupunginmuseon lausunnon kanssa.

Uudenmaan ympäristökeskus katsoi lausunnossaan (18.1.2008), ettei rakennukselle sen kulttuurihistoriallisen arvon ja merkityksen johdosta tule myöntää purkamislupaa. Tontilla olevien rakennusten säilyttämismahdollisuudet ja mahdollinen täydennysrakentaminen tulee ratkaista asemakaavan muutoksen nojalla.

Asemakaava
Tontilla on voimassa 25.5.1977 vahvistettu asemakaava nro 7694. Asemakaavan mukaan tontti (917 m2) on omakotirakennusten ja muiden enintään kahden perheen talojen korttelialuetta. Suurin sallittu kerrosluku on kaksi ja tontin tehokkuus e = 0,4. Asemakaavassa ei ole suojelumääräyksiä. 

Suunnittelutilanne
Tontin rakennusten säilyttämismahdollisuuksia ja täydennysrakentamisen sijoittumista on selvitetty yhteistyössä tontin omistajan ja kaupunginmuseon kanssa. Suunnittelu on tapahtunut tiiviissä yhteistyössä kaavoittajan kanssa tulevan asemakaavan muutoksen pohjaksi. Kaavamuutoksessa asuinrakennukselle ja piharakennukselle osoitetaan suojelumerkinnät, joilla turvataan rakennusten säilyminen. Uudisrakennus liittyy vanhojen rakennusten pihapiiriin. Tontin asemakaavan muutosehdotus on tarkoitus tuoda kaupunkisuunnittelulautakunnan käsittelyyn syksyllä 2010.

Rakennuskiellon jatkaminen

Kaavoituksen keskeneräisyyden vuoksi tulisi tontin 28029/9 rakennuskieltoa jatkaa kahdella vuodella maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 2 momentin perusteella. 

Asemakaavaosasto on laatinut rakennuskieltoalueesta 11.3.2010 päivätyn piirustuksen nro 11957.

Pöytäkirjanote ja rakennuskieltokartta nro 11957 kaupunginhallitukselle

