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Kaupunkisuunnittelulautakunta (6.8.2009)
Hallainvuorentien pohjoisosalle on rakennettu jo tässä vaiheessa yksi korotettu suojatie Hallainvuorentien risteävän raitin kohdalle Hallainvuorentie 6 pohjoispuolelle. 

Läpiajoreitillä Hallainvuorentien - Harakkamyllynaukion - Harakkamyllyntien kautta Myllypurontielle etelään ja edelleen Herttoniemen teollisuusalueelle on korotettu suojatie Harakkamyllynaukion risteävän ulkoilureitin kohdalla sekä korotettu liittymä Harakkamyllyntien ja Myllärintien liittymän kohdalla. Harakkamyllyntieltä Myllärintien kautta Viilarintielle ajettaessa Myllärintiellä on 4 töyssyä ja 2 korotettua suojatietä.

Lisäksi Hallainvuorentien varressa oleva kadunvarsipysäköinti ja Hallainvuorentien mutkaisuus vähentävät reitin houkuttelevuutta läpiajoreittinä. 

Latokartanonkaaren tuleva jatke Myllypurontielle ja edelleen Herttoniemen teollisuusalueelle on huomattavasti sujuvampi yhteys kuin pientaloalueen läpi kulkeva reitti. Latokartanonkaaren jatkaminen Myllypurontielle toteutetaan samassa yhteydessä Kivikontien eritasoliittymän kanssa. Jo toteutetut järjestelyt ovat riittävät pitämään läpiajoliikenteen poissa pientaloalueelta.

