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SUVILAHDEN KAASUTEHTAAN ALUEEN MAAPERÄN PUHDISTAMISEEN TARVITTAVA MÄÄRÄRAHA VUONNA 2010

Kv 2007-1897

Suvilahden entisen kaasutehtaan alueen käyttöönottaminen edellyttää maaperän puhdistamista. Alue kunnostetaan kiinteistöviraston tilakeskuksen tilaaman kunnallisteknisen verkoston uusimisurakan yhteydessä. Työt on aloitettu 1.9.2009 ja urakan on tarkoitus valmistua kesäkuussa 2010. 

Kunnostuksen kustannukset ovat nousseet ja sen vuoksi töiden loppuun saattamiseen tarvittaisiin uusi määräraha. Kaikki tässä kirjeessä esitetyt kustannukset ovat arvonlisäverottomia kustannuksia.

Puhdistuksen kustannukset olivat Golder Associates Oy:n 22.4.2009 päivätyn alustavan kustannusarvion mukaan 3,74 milj. euroa. Kustannusarviosta puuttui ennen sen laatimista tehdyt tutkimukset ja suunnittelu, 150 000 euroa. 

Kunnostuksen edetessä alueen maaperästä löytyi yllättäen erittäin pilaantunutta rakennusjätettä, rakennusten betonisia perustuksia sekä arvioitua enemmän ongelmajätteeksi luokiteltavaa pilaantunutta maata. Näiden ainesten vastaanotosta käsittelypaikkaan, kunnostuksen rakennuttamisesta ja urakoinnista aiheutuu noin 1,6 milj. euron kustannusten nousu. Kunnostuksen valvonnan ja laboratorioanalyysien kustannusten arvioidaan massamäärien kasvusta huolimatta laskevan 40 000 euroa.

Kustannusarvion laatimisen jälkeen on päätetty toisen kaasukellon kunnostamisesta sekä kiinteistöosakeyhtiö Kaapelitalon uuden kentän käyttöönotosta. Kaasukellon rakenteiden kunnostamisesta vastaa tilakeskus. Kentän pintarakenteiden kustannuksista vastaa puolestaan KOY Kaapelitalo ja osasta pilaantuneista massoista Helsingin Energia. Lisäksi yhden rakennuksen kellarikerroksen uudistamistöissä jouduttiin poistamaan lattian alta pilaantuneita maita ja asentamaan huokoskaasuputkisto. Maaperän puhdistamisen kustannuksiksi arvioidaan kaasukellon osalta 0,4 milj. euroa, kentän osalta 0,5 milj. euroa ja rakennuksen kellarin osalta 0,5 milj. euroa. Näiden aikaisemmasta kustannusarviosta puuttuvien töiden kustannusarvio on siten yhteensä 1,4 milj. euroa.

Uuden kustannusarvion perusteella maaperän puhdistamisen kokonaiskustannukset ovat yhteensä 6,85 milj. euroa.

Kaupunginhallitus on myöntänyt 13.10.2008 (1198 §) ja 15.6.2009 
(751 §) vuoden 2009 Suvilahden maaperän kunnostamistöihin yhteensä 2,35 milj. euroa, joten uuden määrärahan tarve olisi 
4,5 milj. euroa.

Saadut määrärahat, kustannusarviot sekä kustannusarvioiden muutokset on esitetty liitteessä. 

Kiinteistövirasto esittää, että kaupunginhallitus myöntäisi kiinteistö-virastolle 4,5 milj. euroa (alv 0 %) (talousarvion kohta 8 01 02, Esirakentaminen, täyttötyöt ja alueiden käyttöönoton edellyttämät toimenpiteet) käytettäväksi Suvilahden alueen pilaantuneen maaperän puhdistamiseen vuonna 2010. 
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