	KAUPUNGINHALLITUS
	PÄÄTÖSHISTORIA
	Ryj 
	1
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Dnro Khs 2010-499
Talous- ja suunnittelukeskus 20.4.2010
Helsingin aluerakentamisessa pyritään ekotehokkaaseen rakentamiseen. Yksi merkittävä tekijä tavoitteeseen pääsemiseksi on massojen käytön optimointi ja tarvittavien massakuljetusten minimointi. Kalasataman rakentamisalueella ja sen lähiympäristössä muualla Helsingissä syntyvän purkuasfaltin ja -betonin hyödyntäminen Sörnäistenniemen vesialueen täytöissä vähentää luonnonmateriaalien käytön tarvetta. Kuljetusliikenteen määrä ja haitat myös vähenevät, kun materiaaleja ei tarvitse näiltä osin tuoda kaukaa. Myös purkubetonin ja -asfaltin kuljettamisesta muualle käsiteltäväksi syntyvät kuljetukset vähenevät.
Lupahakemuksessa on perusteltu, että sen mukaisesta hyötykäytöstä ei aiheudu haitallisia ympäristövaikutuksia. Hyötykäytössä tulee huomioida myös täyttöjen päälle myöhemmin toteutettavan asuntorakentamisen asettamat vaatimukset.
Talous- ja suunnittelukeskus puoltaa ympäristöluvan myöntämistä ja töiden aloittamista ennen lupapäätöksen lainvoimaiseksi tulemista. Tämän lisäksi talous- ja suunnittelukeskus kiirehtii sekä ympäristöluvan että vesilain mukaisen luvan myöntämistä, koska ruoppaus- ja täyttötyöt on tarkoitus aloittaa kesällä 2010. Ruoppaus- ja täyttötyöt liittyvät Sörnäistenniemen asemakaavan toteuttamiseen ja asuntotuotannon käynnistämiseen alueella.

Kaupunkisuunnittelulautakunta 8.4.2010

Asfaltin ja betonin hyödyntäminen vesialueen täytössä on kestävän kehityksen mukaista toimintaa. Uusiokäyttö pienentää luonnonmaa-ainesten tarvetta ja kuljetusmatkojen lyheneminen vähentää pakokaasupäästöjä. Lupahakemuksen mukaan materiaaleilla ei esitetyssä käytössä ole todettu olevan ympäristölle tai ihmisten terveydelle haitallisia vaikutuksia. Hyötykäytettävän materiaalin sijoittamisessa tulee ottaa huomioon myös rakennetekniset vaatimukset.

Kaupunkisuunnittelulautakunnalla ei ole huomauttamista ympäristölupahakemukseen.

Ympäristölautakunta 23.3.2010

Ympäristölautakunta päätti antaa aluehallintovirastolle ja kaupunginhallitukselle rakennusviraston Sörnäistenniemen ruoppausta, täyttöä ja täytössä asfaltin ja betonin hyödyntämistä koskevista vesi- ja ympäristölupahakemuksista seuraavan lausunnon. Ympäristölautakunta toimii sekä ympäristönsuojelu- että terveydensuojeluviranomaisena.

1. Vesialueen täytössä käytettävän asfaltin ja betonin hyödyntämistä koskeva ympäristölupahakemus

Ympäristölautakunta puoltaa Kalasataman alueella syntyvän asfalttijätteen ja eri purkukohteissa syntyvien betonijätteiden käyttöä Sörnäistenniemen meritäytössä. Jätteen käytöllä voidaan korvata luonnon maa-ainesten käyttöä. Täyttö pitää kuitenkin toteuttaa siten, ettei siitä aiheudu meren pilaantumista.
Asfalttipinnoitteet ovat hyvin eri-ikäisiä ja niiden laadussa voi olla vaihtelua. Pinnoitteet saattavat olla käytössä eri tavalla ja hyvinkin paikallisesti likaantuneita. Asfaltin käytön edellytyksenä tulee olla, että hakija esittää luotettavat menettely- ja dokumentointitavat sille, että haitta-aineille käytön aikana merkittävästi likaantunut asfalttijäte voidaan jo päällysteen irrotuksessa pitää erillään täyttöön käytettävästä asfalttijätteestä. Haitta-aineita sisältävä asfalttijäte tulee toimittaa jätteen laadun edellyttämään käsittelypaikkaan.
Täyttöön aiotun asfalttijätteen ympäristökelpoisuus kohteeseen on lisäksi selvitettävä käyttäen asiantuntijalaitosta. Kelpoisuustutkimukset tulee tarvittaessa tehdä erikseen eri-ikäiselle asfaltille. Kelpoisuusarvioinnissa ja jätteen laadunhallinnassa voidaan soveltaa valtioneuvoston asetuksessa (591/2006) esitettyjä menettelyjä.
Vastaavat vaatimukset koskevat myös betonijätteen hyödyntämistä täytössä. Betonijätteiden hyödyntämiskelpoisuutta arvioitaessa on otettava huomioon, että jäte on jatkuvasti kosketuksissa meriveden kanssa.

2. Sörnäistenniemen ruoppausta ja vesialueen täyttöä koskeva vesilain mukainen hakemus

Ympäristölautakunnalla ei ole huomautettavaa hakemuksen johdosta.

