	HELSINGIN KAUPUNGINHALLITUS
	PÄÄTÖSHISTORIA
	Kaj
	1

	
	
	
	



LAUSUNTO YMPÄRISTÖMINISTERIÖLLE MAANKÄYTTÖ- JA RAKENNUSLAIN MUUTTAMISESTA
Khs 2010-638
Hallintokeskuksen oikeuspalvelut (14.4.2010)

Ympäristöministeriö on pyytänyt kaupungilta lausuntoa ehdotuksesta maankäyttö- ja rakennuslain muuttamiseksi. 

Muutosesityksen tavoitteena on, että tuulivoimaloiden rakennuslupien myöntäminen voisi perustua aikaisempaa laajemmin yleiskaavoitukseen. 

Hallituksen esitysluonnos sisältää ehdotuksen, jonka mukaan yleiskaavan käyttämisestä tuulivoimarakentamisen suunnitteluvälineenä säädettäisiin omassa luvussaan maankäyttö- ja rakennuslaissa. Kyseisessä luvussa säädettäisiin rakennusluvan myöntämisestä tuulivoiman rakentamiseen suoraan yleiskaavan perusteella, mainitun tyyppisen yleiskaavan erityisistä sisältövaatimuksista sekä kunnan mahdollisuudesta periä yleiskaavan laatimisesta aiheutuneita kustannuksia siltä, jonka aloitteesta yleiskaavan laatimiseen on ryhdytty.

Voimassa olevassa maankäyttö- ja rakennuslaissa ei ole erityisiä säännöksiä tuulivoimarakentamista varten tarvittavien maa- tai vesialueiden kaavoituksen tai lupamenettelyjen osalta. Tuulivoima-alueiden suunnittelua ja tuulivoimaloiden rakentamista ohjaavat siten lähtökohtaisesti samat säännökset, jotka koskevat muidenkin rakentamishankkeiden suunnittelua ja toteuttamista. 

Tuulivoimaloiden rakennuslupien myöntäminen suoraan yleiskaavan perustella vähentää esityksen soveltamisalaan kuuluvissa tapauksissa yksittäisten suunnittelutarveratkaisujen ja asemakaavojen käsittelyn tarvetta kuntien viranomaisissa. 

Oikeuspalveluilla ei ole huomautettavaa ehdotuksen johdosta.

Kaupunkisuunnitteluvirasto (19.4.2010)

Ympäristöministeriö on 23.3.2010 pyytänyt Helsingin kaupungilta lausuntoa ehdotuksesta maankäyttö- ja rakennuslain muutosta koskevaksi hallituksen esitykseksi.

Hallintokeskus pyytää kaupunkisuunnitteluvirastolta 15.4.2010 mennessä lausuntoa ehdotuksesta. Määräaikaa on viraston pyynnöstä pidennetty 19.4.2010 asti.

Maankäyttö- ja rakennuslain muutosesityksen tavoitteena on selkeyttää lain säännöksiä tuulivoimarakentamisen osalta siten, että tuulivoimaloiden rakennuslupien myöntäminen voisi perustua aikaisempaa laajemmin yleiskaavoitukseen. Hallituksen esitysluonnos sisältää ehdotuksen, jonka mukaan yleiskaavan käyttämisestä tuulivoimarakentamisen suunnitteluvälineenä ja rakennusluvan myöntämisen perusteena säädettäisiin maankäyttö- ja rakennuslaissa omassa luvussaan.

Esityksessä ehdotetaan säädettäväksi niistä edellytyksistä, joilla yleiskaavaa olisi mahdollista käyttää suoraan rakennusluvan myöntämisen perusteena tuulivoimalan rakentamiseksi. Esityksessä ehdotetaan säädettäväksi myös tuulivoimaloiden rakentamista ohjaavan yleiskaavan erityisistä sisältövaatimuksista sekä kunnan mahdollisuudesta periä yleiskaavan laatimisesta aiheutuneita kustannuksia siltä, jonka aloitteesta tuulivoimarakentamista ohjaavan yleiskaavan laatimiseen on ryhdytty.

Yleiskaava tuulivoimarakentamisen ohjausvälineenä

Kaupunkisuunnitteluvirasto pitää hyvänä sitä, että lainsäädännön muutoksella pyritään sujuvoittamaan tuulivoimahankkeiden suunnitteluun ja lupakysymyksiin liittyviä viranomaisprosesseja. Esityksen mukaan rakennuslupa tuulivoimalan rakentamiseen voidaan myöntää, jos oikeusvaikutteisessa yleiskaavassa on erityisesti määrätty kaavan tai sen osan käyttämisestä rakennusluvan myöntämisen perusteena ja jos yleiskaava ohjaa riittävästi rakentamista ja muuta maankäyttöä kyseisellä alueella. Edellytyksenä on, että yleiskaavassa on voitu riittävällä tavalla arvioida tuulivoimahankkeen vaikutuksia alueen käyttöön ja sen ympäristöön sekä näiden ympäristöarvoihin.

Esityksen mukaan yleiskaava soveltuisi tuulivoimarakentamisen ohjaukseen lähinnä vesialueilla ja tietyissä tilanteissa myös maa-alueilla, jotka sijaitsevat riittävän etäällä asutuksesta ja muusta siihen rinnasteisesta tai muita erityispiirteitä omaavasta maankäytöstä. 

Virasto katsoo, että asemakaava on tarpeettoman yksityiskohtainen kaavamuoto vesialueilla sekä muissakin tilanteissa, joissa ei ole muuta maankäyttöä, jonka yhteensovittaminen tuulivoimarakentamisen kanssa vaatisi yleiskaavaa yksityiskohtaisempaa suunnittelua. Helsingissä tuulivoimarakentaminen suoraan yleiskaavan perusteella voisi tulla kysymykseen lähinnä vesialueilla kaukana rantaviivasta. Hieman epäselväksi jää, mitä Helsingin osalta käytännössä tarkoittaisi esityksen maininta siitä, että taajamien läheisyydessä yleiskaavan käyttäminen esityksessä tarkoitetulla tavalla ei olisi välttämättä mahdollista.

Helsingin yleiskaavaa 2002 valmisteltaessa todettiin avomerialue sopivimmaksi tuulivoiman sijoittamisen kannalta. Erityisesti avomerialueilla esitetty lakimuutos sujuvoittaisi kaavoitus- ja toteuttamisprosessia ilman, että vuorovaikutuksen ja vaikutusten arvioinnin riittävyys vaarantuisi. 

Hallituksen esityksen perusteluja olisi hyvä täydentää mainitsemalla esimerkkejä tilanteista, joissa yleiskaavaa on käytetty tai voidaan käyttää suoraan tuulivoimalan rakennusluvan myöntämisen perusteena. Tämä helpottaisi säännösten tulkintaa.

Tuulivoimarakentamista ohjaavan yleiskaavan sisältövaatimukset

Esityksessä ehdotetaan, että yleiskaavan muiden sisältövaatimusten lisäksi tuulivoimarakentamista ohjaavaa yleiskaavaa laadittaessa on katsottava, että suunniteltu tuulivoimarakentaminen sopeutuu maisemaan ja ympäristöön, sekä otettava huomioon teknisen huollon ja sähkön siirron järjestämismahdollisuudet.

Kaupunkisuunnitteluvirasto katsoo, että esitetyt erityiset sisältövaatimukset turvaisivat riittävän vaikutusten arvioinnin kaavoituksen yhteydessä. Viraston käsityksen mukaan yleiskaavan osoittaminen suoraan rakennusluvan myöntämisen perusteeksi edellyttää jo yleiskaavaa laadittaessa tietoa siitä, minkälaisesta hankkeesta on kysymys. Todennäköisesti tällainen yleiskaava laadittaisiin tiettyä tuulivoimahanketta varten, jolloin vaikutukset on mahdollista arvioida riittävästi. Jos hanke ei toteudu ja samalle alueelle on myöhemmin tulossa uusi hanke, tämä edellyttänee yleensä yleiskaavan muuttamista. Laitteiden teknisen kehityksen nopeus saattaa aiheuttaa tarpeen arvioida yleiskaavan ajanmukaisuutta.

Kaavan laatimisesta aiheutuneiden kustannusten periminen

Kuten esityksessäkin todetaan, todennäköisesti tuulivoimaloiden rakentamista suoraan ohjaavat yleiskaavat tulisivat kunnissa pääosin vireille tuulivoimahankkeeseen ryhtyvän taikka maanomistajan tai -haltijan aloitteesta. Kaupunkisuunnitteluvirasto pitää kohtuullisena ja tarpeellisena esitettyä säännöstä, jonka mukaan kunta voi periä yleiskaavan laatimisesta aiheutuneet kustannukset kokonaan tai osaksi aloitteen tekijältä, jos tuulivoimarakentamista ohjaava yleiskaava laaditaan pääasiallisesti yksityisen edun vaatimana ja tuulivoimahankkeeseen ryhtyvän tai maanomistajan taikka -haltijan aloitteesta. 

Ympäristövaikutusten arviointimenettelyä koskeva lainsäädäntö

Lakimuutosesityksessä on viitattu eduskunnan ympäristövaliokunnan valtioneuvoston ilmasto- ja energiastrategiasta antamaan lausuntoon, jossa valiokunta on pitänyt tärkeänä, että jatkossakin kiinnitetään huomiota muun muassa ympäristövaikutusten arviointimenettelyä koskevan lainsäädännön selkeyttämiseen tuulivoiman osalta. 

Nyt lausunnolla olevan lakimuutosesityksen lisäksi lainsäädäntöä tulisi kaupunkisuunnitteluviraston mielestä selkeyttää ympäristövaikutusten arvioinnin osalta. Ympäristövaikutusten arviointimenettelystä annetun lain 5 §:ää tulisi muuttaa siten, että vaikutuksia ei tarvitsisi arvioida sekä ympäristövaikutusten arviointimenettelyssä että kaavoitusmenettelyssä. Ympäristövaikutusten arviointimenettelystä annetun lain mukainen arviointi ei viraston näkemyksen mukaan ole tarpeen silloin, kun vaikutukset arvioidaan kaavoituksen yhteydessä maankäyttö- ja rakennuslain mukaisessa menettelyssä. Osa tuulivoimahankkeista saattaa olla niin laajoja, että niistä on jo ennen yleiskaavoitukseen ryhtymistä tehty ympäristövaikutusten arviointimenettelystä annetun lain mukainen arviointi. Tällöin sitä voidaan hyödyntää kaavan vaikutuksia arvioitaessa.

Loppupäätelmät
Virasto toteaa lisäksi, että maankäyttö- ja rakennuslakiin on viime vuosina tehty useita pieniä, yksittäisiä asioita koskevia muutoksia, mikä saattaa johtaa siihen, että laki kokonaisuudessaan muodostuu vaikeaselkoiseksi.
Yhteenvetona kaupunkisuunnitteluvirasto pitää esitettyä maankäyttö- ja rakennuslain muutosta tarkoituksenmukaisena ja perusteltuna edellä mainituin huomautuksin.

Rakennusvalvontavirasto (15.4.2010)
Rakennusvalvontavirasto toteaa lausuntonaan seuraavaa.

Jos Suomi aikoo tosissaan saavuttaa valtioneuvoston pitkän aikavälin tuulivoimalla tuotetulle energialle asetetun tuottotavoitteen, on tuulivoimaloiden sijoittamisen ja rakentamisen menettelyjä yksinkertaistettava. Nykysääntelyllä vähänkin mittavamman tuulivoimakapasiteetin aikaansaaminen edellyttää vuosia kestäviä prosesseja. Prosessit avaavat valitusmahdollisuuksia monissa eri vaiheissa, mikä on eräs tärkeä tekijä viiveiden syntymiseen.

Ehdotettu muutos tähtää prosessien yksinkertaistamiseen. Tavoite on oikea.

Ehdotetut muutokset ovat kuitenkin melko varovaisia. Verrattuna esimerkiksi Ruotsiin, jossa elokuun alusta 2009 siirryttiin tuulivoimaloiden luvittamisessa soveltamaan pääsääntöisesti ympäristökaaren ympäristölupamenettelyä. Päällekkäisestä ja rinnakkaisesta luvittamisesta kaavoitus- ja rakennuslain (plan- och bygglagen) kanssa luovuttiin, eräin poikkeuksin.

Oikeusvaikutteisen yleiskaavan käyttö suoraan rakennusluvan perusteena on esityksen keskeinen uudistus. Kuitenkin maakuntakaavan merkitys jäisi ennalleen. Jos mittavampien tuulivoimahankkeiden toteuttaminen edellyttää ensin maakuntakaavatason tarkastelua, jonka jälkeen vasta päästään laatimaan tuulivoimarakentamista ohjaava yleiskaava, on jo heti kysymys useampitasoisesta maankäytöllisestä suunnittelusta. Rakennusvalvontaviraston mielestä yhden maankäytöllisen tason tulisi riittää.

Esityksen perusteluissa todetaan, ettei tuulivoiman toteuttamisen mahdollistava yleiskaava, ilman erikseen laadittavaa asemakaavaa, tulisi kysymykseen taajamien läheisyydessä tai alueilla, joihin kohdistuu rakentamispaineita. Esityksen tarkoittama yleiskaava soveltuisi sen mukaan lähinnä vesialueilla. Erityisesti näin on laita Helsingissä, joka on kokonaisuudessaan rakennusjärjestyksen perusteella suunnittelutarvealuetta.

Helsinki ei toisin sanoen muutoksesta tulisi juurikaan hyötymään.

Esitys ei myöskään poistaisi rakennusluvan, tai vaihtoehtoisesti toimenpideluvan, tarvetta tuulivoimaloilta. 

Tuulivoimalat ovat keskenään teknisesti yhdenmukaisia laitteita. Niiden koko luonnollisesti vaihtelee riippuen tehosta. Suuremmat, vähintään 50 metrin napakorkeuteen kohoavat voimalat on pääsääntöisesti tulkittu rakennuksiksi ja rakennuslupaa edellyttäviksi. Matalammat saattavat tilanteesta riippuen selvitä kevyemmällä toimenpideluvalla. 

Voimaloiden yhdenmukaisesta rakenteesta ja ulkonäöstä johtuu, ettei rakennus- tai toimenpideluvan yhteydessä ole tarvetta ottaa kantaa niiden ulkonäköön. Kysymys on samantapaisesta asiasta kuin voimajohtopylväiden kohdalla. Niiden osalta ratkaisuksi tuli maankäyttö- ja rakennuslakia sekä sitä täydentävää asetusta säädettäessä, ettei yksittäinen voimajohtopylväs edellytä sen enempää rakennus- kuin toimenpidelupaa.

Miksi ei tuulivoimaloiden kohdalla voitaisi päätyä samaan lopputulokseen? Riittävää olisi, että tuulivoimalat, niiden teho ja sijoittuminen on määritelty riittävän tarkkaan yleiskaavassa (tai vaihtoehtoisesti asemakaavassa). Saavutettava lisäarvo rakennusluvasta (tai toimenpideluvasta) on pieni. Suurin merkitys usein lienee, että lupamenettely avaa jälleen uuden valitusmahdollisuuden lähinaapureille, jolloin hankkeen toteutus viivästyy.

Rakennusvalvontavirasto esittää, että lainsäädäntöä lähdettäisiin kehittämään Ruotsin esimerkkiä seuraten suuntaan, jossa tuulivoimalahankkeiden moninkertainen viranomaiskäsittely pääsääntöisesti poistuisi. 

