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Kaupunkisuunnittelulautakunta (18.3.2010)
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti ehdottaa kaupunginhallitukselle, että uudet siirtolapuutarha-alueet perustetaan Mellunmäkeen ja Siltamäkeen ja hyväksyä ehdotukselle seuraavat perustelut:
Uusiksi siirtolapuutarha-alueiksi ehdotetaan Mellunmäkeä ja Siltamäkeä. Siltamäen kohdalla on kaksi vaihtoehtoa: Siltakylän rantapuisto ja Suutarilan rantapuisto. Siltamäestä on tekeillä koko alueen tarkastelu täydennysrakentamista varten. Jatkosuunnittelussa tutkitaan viljelypalstojen tarve ja pyritän turvaamaan niiden riittävä määrä.

Mellunmäki

Kaavatilanne ja maanomistus
Helsingin yleiskaava 2002:ssa alue on merkitty virkistysalueeksi, joka on maisemakulttuurin kannalta merkittävää aluetta. Suunnittelualueella on voimassa asemakaavat nro 5812 (vahvistettu 1968) ja nro 11170 (vahvistettu 2004). Suunnittelualue on asemakaavoissa merkitty puistoalueeksi (P), maisemallisesti arvokkaaksi pelto- tai niittyalueeksi (MA‑1), suojaviheralueeksi (EV) ja lähivirkistysalueeksi (VL). 

Alue on kaupungin omistuksessa. Alueen itäreunaan rajoittuu Syöpä​säätiön omistuksessa oleva Smedbackan tila, jonka laajuus on 1,2 ha. Hankkeen edetessä voidaan selvittää tilan mahdollista yhdistämistä osaksi siirtolapuutarhan toimintaa. Koulukasvitarhan ja/tai Mustavuoren infokeskuksen sijoittamista Smedbackan tilalle voidaan myös tutkia. 

Yleiskuvaus
Siirtolapuutarha-alue rajautuu Mellunmäen itäisimpiin kerrostaloihin, kaakossa Itäväylään ja pohjoisessa Vantaan rajaan. Aluetta sivuaa idässä Smedbackan tila. Alueen keskellä sijaitsee palstaviljelyalue. Suunnittelualue on osa laajaa Västerkullan-Broändan purolaakson maisemakokonaisuutta.

Alueen koko laajuus voisi olla 4 ha, ja sinne mahtuisi noin 65–70 siirtolapuutarhamökkitonttia keskipinta-alaltaan 250 m2 ja noin 65 viljelypalstaa. Tämä tarkoittaisi nykyisen viljelypalstamäärän vähenemistä. Alueelle saadaan sijoitettua enemmän mökkitontteja, mikäli Itäväylän reunaan saadaan tehokas melusuojaus. Mellunmäen alueella olisi myös mahdollista tutkia uudenlaista kaupunkimaista siirtolapuutarhamökkityyppiä, jossa mökit olisivat toisiinsa kytkettyjä. Tällöin mökkien määrää olisi mahdollista lisätä. 

Alueella on maakaasuputki, joka sijaitsee suunnittelualueella pohjois-eteläsuunnassa Smedbackan tilan ja Itäväylän välissä jatkuen Vuosaaren voimalaitokselle. Linjan yhteydessä on maakaasuputken paineenvähennysasema. Suunnittelualueella on olemassa olevaa yleistä sekä yksityistä vesihuoltoverkostoa. Alueen länsipuolella sijaitsee Yllästunturintien aluetta palveleva jätevesipumppaamo.
Olemassa olevan tiedon mukaan alueen länsireunan maaperä on moreenia. Savimaan osuus lisääntyy lähestyttäessä Itäväylää, arvioidun savikerroksen paksuuden ollessa 1–6 metriä. Alueen pohjoisreuna ja Smedbackan kartanon ympäristön maaperä on kallioisempaa, jossa kallion pinta on näkyvissä tai hyvin lähellä maanpintaa. 

Ehdotettu siirtolapuutarha-alue on virkistysaluetta, jonka päivämelutason ohjearvo on 55 dB. Itäväylän moottoriajoneuvoliikenne aiheuttaa alueelle melua ja hiukkaspäästöjä. Nykytilanteessa Itäväylän 55 dB melualue ulottuu noin 70 metrin etäisyydelle väylän keskeltä mitattuna. Tien liikenne-ennuste on noin 28 000 ajoneuvoa vuorokaudessa. Tällöin 55 dB:n melualue ulottuisi noin 100 m etäisyydelle tiestä. Alueen suojaaminen meluesteillä on kallista johtuen huonoista pohjaolosuhteista. Ilman pohjavahvistusta vain matalan meluvallin rakentaminen on mahdollista eikä siitä olisi suurta hyötyä meluntorjunnassa.

Siirtolapuutarha-alueelle on kolme vaihtoehtoista ajoneuvoliittymän paikkaa: nykyinen liittymä Itäväylältä palstaviljelyalueelle, Itäväylän alikulku Vantaan rajan läheisyydessä, jota on mahdollista leventää ajotieksi, sekä liittymä idästä Yllästunturinkujalta. 

Alueen suunnittelussa tulee ottaa huomioon Östersundomin raidekäytävävaraukset.

Alueen asemakaavoitus aloitetaan, kun kaupunginhallitus on tehnyt asiasta myönteisen päätöksen. Tähän on varauduttu kaupunkisuunnitteluviraston toimintasuunnitelmassa 2009–2011.

Siltamäki
Siltamäkeen laaditaan täydennysrakentamisen kehittämissuunnitelma vuonna 2010. Tavoitteena on tuoda se kaupunkisuunnittelulautakunnan käsittelyyn alkuvuonna 2011. Kehittämissuunnitelman yhteydessä tutkitaan tarkemmin myös uuden siirtolapuutarha-alueen sijoittamista Siltamäkeen. Selvitettäviä vaihtoehtoja on kaksi, toinen alue sijaitsee Siltakylän rantapuistossa, Kirkonkyläntien päässä, Keravanjoen varrella. Toinen alue sijaitsee Suutarilan rantapuistossa, Kiertotähdentien pohjoispuolella myös Keravanjoen läheisyydessä.

Siltakylän rantapuisto

Kaavatilanne ja maanomistus

Helsingin yleiskaava 2002:ssa alue on merkitty osittain virkistysalueeksi ja osittain kaupunkipuistoksi, jotka ovat maisemakulttuurin kannalta merkittävää aluetta. Alueella on voimassa asemakaava nro 8540 (vahvistettu 1984), jossa se on merkitty lähivirkistysalueeksi (VL). Alue on kaupungin omistuksessa.

Yleiskuvaus

Alue sijaitsee Keravanjoen tuntumassa. Se on osittain viljeltyä peltoa ja osalla aluetta on pienehkö palstaviljelyalue. Alueen pohjoispuolella on urheilupuisto, itäpuolella kaksikerroksista rivitaloasutusta ja eteläpuolella teollisuusalue. Keravanjoen toisella puolella, Vantaalla, kulkee Tuusulanväylä.

Alueen laajuus ja mökkien määrä riippuu siitä, miten paljon olevia viljelypalstoja säilytetään. Alueen koko voisi olla noin 3 ha eli sinne voisi sijoittaa noin 80–90 mökkipalstaa, á 250 m2. Tällöin alue sijoittuisi nykyisen palstaviljelyalueen ja Siltamäen pienen teollisuusalueen väliin siten, että palstaviljely voisi jatkua nykyisessä laajuudessaan. Ajoneuvoyhteys alueelle on järjestettävissä Kirkonkylänpolun kautta.

Alueella sijaitsee ympäröivää aluetta palvelevia jäte- ja sadevesiviemäreitä sekä alueen kuivatusta palvelevia avo-ojia. Olemassa olevan tiedon mukaan alueen maaperä on savea, savikerroksen arvioitu paksuus tiiviin kerroksen yläpuolella on 6–17 metriä.

Esitetty alue sijaitsee Tuusulanväylän melualueella, joten melu ja hiukkaspäästöt asettavat rajoituksia alueen käytölle. Tuusulanväylä on kuitenkin Vantaan kaupungin puolella, joten liikennemelun torjunta on todennäköisesti hankalasti järjestettävissä.

Suutarilan rantapuisto

Kaavatilanne ja maanomistus

Helsingin yleiskaava 2002:ssa alue on merkitty virkistysalueeksi. Alueella on voimassa asemakaava nro 7120 (vahvistettu 1975), jossa se on merkitty puistoksi (P) ja osa aluetta on merkitty viljelypalsta-alueeksi (p). Kaupunki omistaa maan.

Yleiskuvaus
Alue sijaitsee Keravanjoen tuntumassa, sen eteläpuolella. Osalla aluetta on pienehkö palstaviljelyalue ja osalla aluetta on metsikköä. Alueen itä-, etelä- ja länsipuolella on pientaloasutusta. Keravanjoen toisella puolella, Vantaalla, on peltoa.

Alue voisi olla kooltaan hieman yli 1,3 ha, ja sinne voisi sijoittaa noin 40–50 palstaa. Alueen laajuus ja mökkien määrä riippuu siitä, miten paljon olevia viljelypalstoja säilytetään. Alueelle on järjestettävissä ajoneuvoyhteys Kiertotähdentien kautta.
Alueella on kaakkois-luodesuunnassa sijaitseva ympäröivän alueen kuivatusta palveleva avo-oja, jonka vedet johdetaan Keravanjokeen. Lisäksi alueen halki etelä-pohjoissuunnassa kulkee maanalainen jätevesitunneli. Olemassa olevan tiedon mukaan alueen maaperä on pääosin savea, alue rajoittuu idässä savi-/moreenialueeseen. Alueella savikerroksen arvioitu paksuus tiiviin kerroksen yläpuolella on 2–8 metriä.

Merkittiin, että keskustelun kuluessa esittelijä lisäsi esityksen toisen kappaleen loppuun lauseen: "Jatkosuunnittelussa tutkitaan viljelypalstojen tarve ja pyritään turvaamaan niiden riittävä määrä."
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