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Khs 2010-201
Henkilöstökeskus (29.3.2010)
Perusteettomien palkkaerojen tunnistamiseksi laaditaan säännöllisesti kaupunkitasoinen palkkakartoitus. Palkkakartoitus on työnantajalle se väline, jonka avulla perusteettomia palkkaeroja voidaan selvittää, seurata ja korjata. Sen lisäksi myös virastot ja liikelaitokset seuraavat omien ammattiryhmien ja yksittäisten tehtävien palkkausta tehtävän vaativuuden arviointijärjestelmällä.  

Helsingin kaupungin palkitsemisjärjestelmä rakentuu siten, että henkilön palkka koostuu tehtäväkohtaisesta palkanosasta ja henkilökohtaisesta palkanosasta.

Tehtäväkohtainen palkka määritellään tehtävän vaativuuden mukaan kullakin sopimusalalla. Kunnallisen yleisen virka- ja työehtosopimuksen soveltamisalalla tehtävän vaativuuden arviointitekijät ovat osaaminen, työn vaikutukset ja vastuu, yhteistyötaidot sekä työolosuhteet.

Henkilökohtainen palkanosa muodostuu puolestaan palvelusvuosien mukaan määräytyvästä vuosisidonnaisesta osasta ja harkinnanvaraisesta työsuorituksen arviointiin perustuvasta osasta.

Kaupungin virastojen ja liikelaitosten toimialat ja tehtäväkentät ovat erilaisia. Toimialojen erilaisuuden takia myös erilaisiin asiantuntija-, ja työnjohtotehtäviin vaadittavat tiedot ja taidot vaihtelevat. Tehtävän sisällöstä riippuu muun muassa se, minkälaista koulutusta tehtävässä tarvitaan. Myös vastuualueet ja laajuus saattavat eri tehtävissä olla erilaisia, alaisten määrä vaihtelee ja koko työnkuva on erilainen erilaisissa asiantuntijatehtävissä. 

Tasa-arvon kannalta oleellista palkkatarkastelussa on tarkastella vaativuudeltaan samanlaisia tehtäviä ja tämän tehtävän vaativuuden perusteella maksettavaa tehtäväkohtaista palkkaa. 

Viime vuosina valtakunnalliset sopimusratkaisut ovat erityisesti panostaneet koulutettujen naisvaltaisten alojen palkkakehitykseen ns. samapalkkaisuusohjelman tavoitteiden mukaisesti. Tämä on tarkoittanut sitä, että Helsingin kaupunki on voinut suunnata palkankorotuksia entistä enemmän koulutetuille naisvaltaisille aloille. 
