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Tasa-arvolain mukaan viranomaisten tulee luoda ja vakiinnuttaa sellaiset hallinto- ja toimintatavat, joilla varmistetaan naisten ja miesten tasa-arvon edistäminen niin asioiden valmistelussa kuin päätöksenteossakin. Käytännössä tämä tarkoittaa sitä, että viranomaisten tulee arvioida erilaisten päätösten ja toimenpiteiden vaikutukset kumpaankin sukupuoleen.

Helsingin kaupungille hyväksyttiin 3.2.2010 uusi kaupunkitasoinen tasa-arvosuunnitelma vuosille 2009–2011. Tasa-arvosuunnitelmassa edellytetään, että tasa-arvotyö tulee integroida osaksi kaikkea viraston ja liikelaitoksen työtä ja toiminnan suunnittelua.

Näin ollen pitkäjänteinen ja suunnitelmallinen tasa-arvotyö edellyttää kaupunkitasoisen suunnitelman lisäksi sitä, että virastot ja liikelaitokset 

ottavat toiminnan ja palveluiden suunnittelussa ja tarjonnassa huomioon sukupuolten välisen tasa-arvon ja arvioivat näiden päätösten vaikutukset sukupuoliin.

Lisäksi kaupungin talousarvion laatimisohjeissa todetaan, että virastojen ja liikelaitosten tulee esittää talousarvioehdotuksissaan, missä toiminnoissa aiotaan toteuttaa sukupuolivaikutusten arviointi. 

Syksyllä 2009 Helsingin kaupunki aloitti myös koulutukset sukupuolen vaikutusten arvioinnista yhteistyössä Oiva Akatemian kanssa. Tasa-arvon teemailtapäivän nimeä kantanut koulutus oli suunnattu virastojen ja liikelaitosten henkilöstöhallinnossa työskenteleville, tasa-arvoyhteyshenkilöille ja kaikille niille, jotka työskentelevät tasa-arvoasioiden parissa.

Henkilöstökeskus on järjestämässä vastaavanlaista koulutusta myös jatkossa, jotta sukupuolten vaikutusten arviointi tulisi osaksi virastojen ja liikelaitosten jokapäiväistä toiminnan suunnittelua.  

