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Henkilöstökeskus (31.3.2010)
Helsingin kaupungilla on käytössä palkitsemisjärjestelmä, joka perustuu kunnallisiin virka- ja työehtosopimuksiin, ja jossa palkka määritellään tehtävän vaativuuden perusteella sopimusalakohtaisesti sekä henkilökohtaisen työsuorituksen perusteella.

Palkanmäärityksen perusteena olevat palkkahinnoittelut eroavat toisistaan eri sopimusaloilla. Myös tehtävän vaativuuden arviointijärjestelmät ovat erilaiset ja poikkeavat toisistaan esimerkiksi vaativuustekijöiden suhteen. Sopimusalat ylittävä vertailu edellyttäisi, että kaikilla sopimusaloilla olisi yhtenäinen arviointijärjestelmä. Nykytilanteessa palkkavertailu yli sopimusrajojen ei ole tästä syystä luotettavaa eivätkä nykyiset arviointijärjestelmät tuota vertailukelpoista tietoa.

Palkkatasa-arvoa seurataan edellä kuvatuista syistä ensisijaisesti sopimusalakohtaisesti vuosittaisilla palkkakartoituksilla. Kaupunkitason kartoituksen tarkoituksena on selvittää sellaisia palkkaeroja, jotka eivät johdu tehtävien erilaisista vaativuuksista. 

Henkilöstökeskus toteaa, että myös sopimusalat ylittävä vertailu on palkkatasa-arvon kannalta perusteltua ja pitää tärkeänä, että tulevaisuudessa myös tämä olisi mahdollista. Henkilöstökeskus on tästä syystä mukana Aalto-yliopiston tutkimus- ja kehittämishankkeessa, jonka tarkoituksena on selvittää palkkatasa-arvon toteutumista eri toimialoilla ja eri virka- ja työehtosopimusten piirissä.

