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HELSINGIN HALLINTO-OIKEUDEN PÄÄTÖS ERÄÄN VIRAN LAKKAUTTAMISTA
KOSKEVASSA ASIASSA

Khs 2009-1072

Hallintokeskuksen oikeuspalvelut (30.4.2010)

Helsingin hallinto-oikeus on 14.4.2010 antamallaan päätöksellä nro 10/0334/2 asiassa Dnro 02675/09/2209 kumonnut Khn päätökset 7.1.2009 (17 §) ja 23.3.2009 (415 §). Ensin mainittu Khn päätös on koskenut erään viran lakkauttamista 1.6.2004 alkaen ja toiseksi mainittu päätös samassa asiassa tehdyn oikaisuvaatimuksen hylkäämistä.

Hallinto-oikeus on perusteluissaan viitannut hallinnon yleisiin oikeusperiaatteisiin, lähinnä luottamuksensuojan periaatteeseen, ja katsonut, ettei Khs ole voinut lakkauttaa virkaa taannehtivasti.

Hallintokeskuksen oikeuspalvelut toteaa lausuntonaan, ettei hallinto-oikeuden päätöksestä valittaminen Korkeimpaan hallinto-oikeuteen ole tarkoituksenmukaista. Mahdollisen valituksen menestyminen on epävarmaa ja tavoiteltu lopputulos voidaan saavuttaa myös tekemällä uusi viran lakkauttamista koskeva päätös, jolla ei ole taannehtivaa vaikutusta.

Hallintokeskuksen johtosäännön 9 §:n 2 momentin 2 kohdan mukaan kaupunginlakimies käyttää kaupungin puhevaltaa hallintoa koskevissa muutoksenhakuasioissa, mikäli hän yhtyy muutoksenhaun kohteena olevaan kaupungin viranomaisen tekemään päätökseen. Kaupunginlakimiehellä ei siten ole johtosäännön mukaan toimivaltaa jättää valittamatta sellaisesta hallinto-oikeuden päätöksestä, jolla kumotaan Khn tekemä päätös.

Kaupunginhallituksen tulisi päättää, ettei hallinto-oikeuden edellä mainitusta päätöksestä valiteta Korkeimpaan hallinto-oikeuteen. 

