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LAUSUNNON ANTAMINEN ETELÄ-SUOMEN ALUEHALLINTOVIRASTOLLE HSY JÄTEHUOLLON YMPÄRISTÖLUPAHAKEMUKSESTA (KONALAN SORTTIASEMA)

Dnro Khs 2010-568
Kaupunkisuunnittelulautakunta 29.4.2010

Sortti-asema parantaa seudun jätehuollon palvelutasoa mahdollistamalla jätteiden pienerien tuonnin edelleen käsiteltäväksi ja käytettäväksi kierrätykseen.
Sortti-aseman toiminnan lisäämisestä käyttöaikoja pidentämällä ei aiheudu kohtuutonta haittaa, koska alueelle on suora ajoyhteys Vihdintieltä. Toiminnasta ei aiheudu ilmaan, maaperään tai pohjaveteen päästöjä, joilla olisi merkittäviä vaikutuksia viihtyvyyteen tai ihmisten terveydelle haitallisia vaikutuksia.
Kaupunkisuunnittelulautakunnalla ei ole huomauttamista ympäristölupahakemukseen.

Ympäristölautakunta 20.4.2010

Ympäristölautakunta, joka on myös Helsingin kaupungin terveydensuojeluviranomainen, päätti antaa Etelä-Suomen aluehallintovirastolle ja kaupunginhallitukselle HSY-kuntayhtymä Jätehuollon ympäristölupahakemuksesta seuraavan lausunnon.

Ympäristölautakunta puoltaa HSY-kuntayhtymä Jätehuollon Konalan Sortti-asemaa koskevan ympäristölupamääräysten tarkistamista koskevan hakemuksen hyväksymistä. Toiminnasta ei ole aiheutunut ympäristön pilaantumista.

Aukioloaikojen laajentamisella pääkaupunkiseudun asukkaiden palvelu paranee. Myös haketusta on meluselvityksen mukaan mahdollista tehdä lauantaisin. Lisäksi ympäristölautakunta katsoo, että varsinaisten aukioloaikojen jälkeen lavojen siirtelyä ja huoltotoimia voi tehdä vielä klo 22.00 saakka.

Vesitarkkailun mukaan toiminnasta aiheutuva kuormitus alueen pienvesiin on kaikesta päätellen ollut vähäistä. Ympäristölautakunta katsoo, että nykymuodossaan tarkkailu voidaan lopettaa. Vesistöpäästöjen torjunnan kannalta tärkeämpää on riittävä onnettomuuksiin, esimerkiksi autoista tapahtuviin öljyvuotoihin, varautuminen. Lisäksi öljyerotuskaivojen tarkkailua voidaan lisätä niiden toimintakunnon turvaamiseksi.

Yleisten töiden lautakunta 20.4.2010

Yleisten töiden lautakunta kannattaa Konalan sortti-aseman ympäristölupahakemuksen (diaarinumero ESAVI/240/04.08/2010) mukaisten jätemäärien vastaanoton lisäystä ja aseman aukioloa myös lauantaisin klo 8 - 18. Lauantain aukiolo edesauttaa Helsingin kaupungin yleisten alueiden siisteyttä vähentämällä mahdollisesti viheralueille vietyjen puutarhajätteiden sekä muun romun määrää.

Risuja voi lupahakemuksen mukaisesti hakettaa lauantaisin aukioloaikana, koska haketuksesta aiheutuvan melun ei katsota aiheuttavan merkittävää haittaa lähiympäristön asutukselle tai virkistyskäytölle. Haketuslupa lauantaisin tulee kuitenkin olla ehdollinen. Jos haketuksesta aiheutuisi liikaa melua tai muuta haittaa, haketus on jatkossa suoritettava arkisin.

Yleisten töiden lautakunnan mielestä piha-alueelta avo-ojaan johdettavan huleveden laadun tarkkailu vesinäyttein ja analyysein vielä öljynerotuskaivojen jälkeen on turhan raskas toimenpide. Hulevesien laadun tarkkailuksi visuaalinen tarkastelu on riittävä.

Talous- ja suunnittelukeskus 1.4.2010
Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että hakemuksessa esitetään lähinnä muutoksia nykyisen toiminnan aukioloaikoihin sekä niistä johtuvien haittojen ajallisiin muutoksiin.
Hakemuksen mukaan toiminta asemalla laajenee siten, että aukioloajat osoitetaan myös lauantaille klo 8-18 ja toiminnasta aiheutuvat liikenteen ja haketuksen meluhaitat esiintyvät myös tuolloin.

Sorttiaseman koillispuolelle rakennetaan uusi Honkasuon asuinalue. Alueen kaavoituksen yhteydessä Sorttiaseman ympäristöhaitat on huomioitu eikä lupaehtojen muutokselle ole esteitä.







