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MALMIN ORMUSPELLON TONTTIEN VARAAMINEN VAHANEN OY:LLE RYHMÄRAKENTAMISEN JÄRJESTÄMISTÄ JA KOHTEEN RAKENNUTTAMISTA VARTEN (MALMI, TONTIT 38274/1 - 9)
Khs 2010-600
Kiinteistölautakunta (9.3.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että Vahanen Oy:lle varataan Ormuspellon alueelta 38. kaupunginosan korttelin nro 38274 kaupunkipientalotontit nro 1 - 9 rakennuttajakonsulttivetoista ryhmärakentamista varten 30.6.2011 saakka ja muuten seuraavin 
ehdoin:

1
Varauksensaaja kokoaa luonnollisten henkilöiden muodostaman tonttien rakentajaryhmän ja kaupunki vuokraa tontit ryhmään kuuluville henkilöille noudattaen tavanomaisia omakotitonttien vuokrausehtoja.

Kaupunki rakentaa kustannuksellaan tonteille etukäteen paalutetut pohjalaatat sekä pohjalaattojen rakentamisen yhteydessä rakennusten vesijohto- ja viemäriliitokset sekä kaukolämpöliittymät. Näistä aiheutuvat kustannukset peritään tonttien tulevilta vuokralaisilta tonttien pitkäaikaisten maanvuokrasopimusten tekemisen yhteydessä.

Tonttien vuokralaisilta peritään samalla myös kaupungin maksamat tonttien tonttijako- ja lohkomiskustannukset.

2
Varauksensaajan tulee tehdä tonttien tulevien vuokralaisten kanssa projektinjohtopalveluista tarvittavat rakennuttamis-, rakentamis- ja yhteistyösopimukset, jotka kaikkien sopijapuolten on allekirjoitettava ennen kuin tonttien vuokraushakemukset toimitetaan kiinteistöviraston tonttiosastolle.

Rakennuttamissopimuksen tulee sisältää esityslistan liitteestä 1 ilmenevät varauksensaajalle kuuluvat tehtävät.

Rakennuttamis-, rakentamis- ja yhteistyösopimusten mallit tulee esittää kiinteistöviraston tonttiosaston osastopäällikön hyväksyttäväksi ennen tonttien markkinoinnin aloittamista.

3
Tonttien rakentamisessa tulee noudattaa soveltuvin osin Ormuspellon alueen kaupunkipientalojen pohjarakennustöiden yleisohjetta 1.1.2006.

Samalla lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutetaan varaamaan Vahanen Oy:lle eri hakemuksesta Malmin Ormuspellon asemakaavan nro 11465 alueelta korttelin nro 38274 tonttien lisäksi lautakunnan päättämä määrä kaupunkipientalo-tontteja sen jälkeen, kun korttelin nro 38274 tontit nro 1 - 9 on vuokrattu pitkäaikaisilla maanvuokrasopimuksilla.

Lopuksi lautakunta päätti merkitä tiedoksi, että asuntotuotantotoimikunta on luopunut Malmin Ormuspellon kaupunkipientalotonttien 38099/9-24, 38274/1-9, 38275/1-17 ja 38276/3-6 varauksista.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

