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Talous- ja suunnittelukeskus (19.4.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus puoltaa Staran pääkonttorin vuokrasopimuksen hyväksymistä. Staran johto ja hallinto sekä muuta henkilökuntaa ovat tällä hetkellä sijoittuneet toistaiseksi voimassa olevalla vuokrasopimuksella väliaikaisiin tiloihin Helsingin seudun ympäristöpalvelut –kuntayhtymän kiinteistöön. Samassa kiinteistössä sijaitsee myös uudet tehokkaammat tilat, jotka käyttöönottamalla Stara saa säästöjä vuokrakustannuksissa. 

Ilmalassa sijaitseva tila on erittäin keskeisellä paikalla ja helposti saavutettavissa Staran toimintaympäristöä ajatellen. Kaupungilla ei tällä hetkellä ole tarjota omia tilojaan Staran käyttöön.

Teknisen palvelun lautakunta (25.3.2010)

Teknisen palvelun lautakunta päättänee esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunginhallitus hyväksyisi Helsingin Veden (1.1.2010 alkaen HSY Helsingin seudun ympäristöpalvelut -kuntayhtymä) ja Helsingin kaupungin rakentamispalvelun välisen 23.12.2009 allekirjoitetun vuokrasopimuksen koskien rakentamispalvelun (Staran) pääkonttorin toimitiloja.

Staran johto ja hallinto ovat tällä hetkellä sijoittuneet toistaiseksi voimassa olevalla vuokrasopimuksella väliaikaisiin tiloihin HSY Helsingin seudun ympäristöpalvelut -kuntayhtymän kiinteistöön Ilmala 2 vesitornin toiseen kerrokseen. Toimitilojen pinta-ala on 2984 m2 ja niistä maksettava kuukausivuokra 10,44 euroa/m2 eli yhteensä 31 152,96 euroa kuukaudessa (alv 0 %). 

Tiloissa työskentelee tällä hetkellä 82 henkilöä, joista 18 kuuluu Staran geopalvelun, ympäristönhoidon ja logistiikan osastoille ja loput Staran hallinnon osastolle. Tilankäytön tehokkuus on 36 m2/hlö. Rakennus on syvärunkoinen ja tilaratkaisultaan perinteinen ”koppikonttori”, jossa on isot huonetilat. Tämän vuoksi tilankäyttö on varsin tehotonta. Tilat eivät myöskään palvele nopean ja sujuvan kommunikoinnin eivätkä hyvän yhteishengen tarpeita.

Pääkonttorihankkeesta on laadittu Tilahankeohjeen (30.12.2008) mukainen tarveselvitys, jonka teknisen palvelun lautakunta on hyväksynyt 24.3.2009. Soveltuvia tiloja on sen jälkeen haettu yhdessä tilakeskuksen kanssa. Selvitysten perusteella pääkonttorin sijaintipaikaksi valikoitui Ilmala. Tilahankeohjeen mukaan vuokrauksesta päättää kaupunginhallitus. Tämän takia Ilmalan tiloista on tehty ehdollinen vuokrasopimus, joka edellyttää Staran puolelta voimaantullakseen kaupunginhallituksen hyväksymistä.

Pääkonttorihankkeesta on pyydetty tilakeskuksen lausunto. Tilakeskuksella ei ole ollut huomautettavaa pääkonttorihankkeesta/vuokrasopimuksesta.

HSY kunnostaa 23.12.2009 solmitun sopimuksen perusteella vesitorni 2:n  kolmannen kerroksen tilat Staran tarpeiden mukaisiksi nykyaikaisiksi toimistotiloiksi. Korjaustyöt on tarkoitus käynnistää vuoden 2010 aikana. Peruskorjaus- ja muutoskustannuksista, yhteensä arviolta n. 3,0 miljoonaa euroa, vastaa HSY ja hankkeen suunnittelusta ja toteutuksesta Stara. Vuokralaiselle aiheutuvien mahdollisten muutos- ja remonttitöiden aiheuttamat kustannukset jäävät alle 200 000 euron.

Vuokratilojen pinta-ala on n. 2000 m2. Uusi vuokra muodostuu ns. käyttövuokrasta 9,40 euroa/m2 ja pääomavuokrasta 6,04 euroa/m2 eli yhteensä 15,44 euroa/m2. Käyttövuokra on sidottu elinkustannusindeksiin ja pääomavuokra 12 kuukauden euribor + 1,255 %. Vuokrattavan uuden tilan kuukausivuokra on 30 880 euroa/kk ja tehokkuus 24,4 m2/hlö. Vuokrasopimuksen pituus on 10 vuotta. Sähkönkäytöstä laskutetaan 0,40 euroa/ m2 tai mittauksen mukaan.

Staralla on vuokrasopimuksen mukaan optio koko Ilmala 2 vesitornin kolmanteen kerrokseen, jonka pinta-ala on 2984 m2. Tällöin hoitovastike on 9,21 euroa/m2 ja kokonaisvuokra 15,25 euroa/m2. Optio on voimassa 30.9.2010 saakka. Optio käytetään mikäli rakennussuunnittelulla ja toimintojen järjestelyillä löydetään ratkaisu, jolla saadaan kustannussäästöjä ottamalla koko kolmas kerros Staran käyttöön ja siirtämällä tiloihin lisää Staran tuotanto-osastojen henkilöstöä.

