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TIIVISTELMÄ VUODEN 2009 TULOKSISTA
Vuonna 2009 Helsinki kaikille -projektin toiminta painottui yhä enemmän asiantuntija-avun antamiseen eri virastojen käytännön hankkeissa. Vuonna 2009 tehtiin viimeiset, erilliset alueelliset esteettömyyssuunnitelmat ja ensimmäiset aluesuunnitelmat, joissa esteettömyys huomioitiin osana kunto- ja tarvekartoitusta. Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat laadittiin Mellunmäkeen ja Pasilaan. 

Projektin yksi päätavoitteista oli paikkatietohanke hallintokuntien olemassa olevan esteettömyystiedon siirtämisestä kaupungin paikkatietojärjestelmiin. Hanke ei toteutunut vielä vuonna 2009. Tähän olivat syinä mm. rakennusviraston tietojärjestelmien kokonaisselvitys sekä toimipisterekisterin esteettömyystietokannan sisällön työstäminen, joka vei Helsinki kaikille -projektin työaikaa suunniteltua enemmän. Paikkatietohanke ehdittiin kuitenkin aloittaa, ja ensimmäiset varsinaiset neuvottelut rakennusviraston esteettömyysaineiston siirtämisestä yhteiskäyttöön tullaan käymään heti alkuvuodesta 2010 kiinteistöviraston kaupunkimittausosaston kanssa.
Uusina esteettömyysohjeina valmistui suunnitteluoppaat terveysasemien, vanhusten palvelukeskusten, koulujen, päiväkotien ja uimahallien esteettömyydestä. Kaupungin esteettömyyssuunnitelma käännätettiin englanniksi.

Hallintokuntien välisenä yhteistyönä luotiin esteettömyysmittaristo, joka hyväksyttiin Helsinki kaikille -projektin hallintokuntien välisessä yhteistyöryhmässä toukokuussa ja ohjausryhmässä kesäkuussa 2009. Esteettömyysmittariston avulla voidaan seurata ja tuoda esille hallintokunnissa tapahtuvaa esteettömyystyötä. 
Vuonna 2009 Helsinki kaikille -projekti ei järjestänyt omia koulutuspäiviä, mutta projektin henkilöstö luennoi useissa sidosryhmien järjestämissä esteettömyyskoulutuksissa. Näistä mittavin kokonaisuus oli Invalidiliiton yhteistyössä Metropolia Ammattikorkeakoulun kanssa järjestämä esteettömyyskartoittajille suunnattu peruskurssi.
Helsinki kaikille -projektin kokonaiskustannukset olivat 171 850 euroa (ostopalvelut 56 625 euroa, henkilöstömenot yhteensä 115 225 euroa). 
1. PROJEKTI

Helsinki kaikille (aiemmin Esteetön Helsinki) -projekti käynnistyi alkuvuodesta 2002. Projekti päättyy 31.12.2011. Projektin toimintaohjeena ja periaatteena on kaupunginhallituksen 15.10.2001 päätöksen mukainen liikkumisesteettömyysstrategia-ohjelma. 

Helsinki kaikille -projektin toteutusohjelma sisältää kolme toisiaan täydentävää osaa. Nämä ovat eri hallintokuntien tehtäviä yhteen sovittava koordinointiosa, tarve- ja aluepohjainen suunnitelmaosa ja toimenpiteisiin keskittyvä toteutusosa. Kaupunginhallitus valvoo projektin toteutumista, on asettanut ohjausryhmän ja nimennyt sen jäsenet. Kaupunginhallitukselle raportoidaan vuosittain (31.3. mennessä) projektin etenemisestä. 

1.1 Henkilöstö


Projektin ohjausryhmän puheenjohtajana toimi kaupungininsinööri Matti-Pekka Rasilainen.

Projektinjohtajana toimi Pirjo Tujula ja projekti-insinöörinä Anni Juutilainen. Hallinto-osaston viestintäyksikkö avusti ja toteutti Helsinki kaikille -projektin viestintää. 
Projektinjohtaja Pirjo Tujulan työtehtävinä oli mm. toimia esteettömyysasiantuntijana virastojen eri käytännön hankkeissa ja vastata pääasiassa sidosryhmäyhteistyöstä. Projekti-insinööri Anni Juutilaisen työtehtävinä oli mm. toimia yhdessä Pirjo Tujulan kanssa esteettömyysasiantuntijana virastojen käytännön hankkeissa, osallistua esteettömyysasiantuntijana aluesuunnitelmahankkeisiin sekä toimia projektipäällikkönä alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadinnassa. Pirjo Tujula oli vuorotteluvapaalla 29.6.–18.8.2009. Anni Juutilainen toimi tuon ajan hänen sijaisenaan ts. projektinjohtajana.
1.2 Ohjausryhmän toiminta

Projektin ohjausryhmä kokoontui neljä kertaa (10.3., 4.6., 30.9. ja 9.12.). Ohjausryhmä hyväksyi toimintasuunnitelma- ja budjettiesityksen vuodelle 2010 sekä toimintakertomusesityksen vuodelta 2008. Ohjausryhmän kokousten pöytäkirjat löytyvät Helsinki kaikille -projektin verkkosivuilta (www.hel.fi/helsinkikaikille).
2. KOORDINOINTIOSA

2.1 Yleisiä ja yhteisiä ohjeita suunnitteluun ja toteutukseen

2.1.1 Kaupungin esteettömyyssuunnitelman kääntäminen englanniksi
Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelma käännätettiin englanniksi ja taitettiin painokelpoiseen asuun. Nyt Helsinki kaikille -projektin tärkeimmät perusmateriaalit (projektin esite, kaupungin esteettömyyssuunnitelma sekä SuRaKu-ohjeet) ovat saatavilla suomen-, ruotsin- ja englanninkielisinä. Materiaalit löytyvät Helsinki kaikille -projektin verkkosivuilta. 
2.1.2 RT -ohjekorttityöryhmät
Vuonna 2009 Helsinki kaikille -projektista ei ollut jäseniä RT -ohjekortteja päivittävissä työryhmissä. Pirjo Tujula kävi kuitenkin päiväkotien suunnittelua käsittelevän RT -ohjekortti-ohjausryhmän kuultavana. Lisäksi Helsinki kaikille -projekti antoi yhteistyössä Kynnys ry:n kanssa lausunnon peruskoulujen peruskorjaushankkeita käsittelevästä RT –ohjekortti​luonnoksesta esteettömyyden näkökulmasta. Sekä päiväkoteja että kouluja käsittelevässä RT -ohjekortissa käytettiin lähdemateriaalina Helsinki kaikille -projektissa valmistuneita suunnitteluoppaita.
2.1.3 Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeen suunnitteluoppaat

Vuosina 2007–2008 käynnissä olleen Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve -hankkeen suunnitteluoppaat viimeisteltiin ja julkaistiin alkukesästä 2009. Oppaat on suunnattu toimipisteissä työskentelevälle henkilökunnalle ja kohteen peruskorjauksen suunnittelijalle ja toteuttajalle. Suunnitteluoppaat ovat: Esteettömyys terveysasemilla, Esteettömyys vanhusten palvelukeskuksissa, Esteettömyys kouluissa, Esteettömyys päiväkodeissa ja niiden lähiympäristössä sekä Esteetön uimahalliympäristö. Oppaat on koottu projektin verkkosivuille, ohjeita suunnitteluun -osioon.
2.2 Virastojen välinen yhteistyö

2.2.1 Hallintokuntien välinen yhteistyöryhmä

Vuodesta 2006 toimineeseen yhteistyöryhmään kuuluu edustajat tilakeskuksesta, terveyskeskuksesta, sosiaali-, kaupunkisuunnittelu-, liikunta- ja rakennusvirastosta sekä liikennelaitoksesta ja satamasta. Yhteistyöryhmä kokoontui neljä kertaa vuonna 2009 (11.2., 26.5., 29.9. ja 16.12.). Ryhmä kävi kokouksissaan tutustumassa Malmitalon, Riistavuoren vanhusten palvelukeskuksen sekä Kontulan uuden vanhusten palvelukeskuksen esteettömyysratkaisuihin. Malmitalossa tehtiin vielä erillinen esteettömyyskatselmus.
Hallintokuntien välinen esteettömyystyöryhmä kokosi vuoden 2009 aikana esteettömyysmittariston, jossa hallintokunnat saivat itse ehdottaa keinoja niissä tapahtuvan esteettömyystyön seuraamiseksi. Esimerkiksi liikennelaitoksella seurattaviksi kohteiksi määriteltiin mm. matalalattiaisten linja-autojen määrä / kaikki linja-autot sekä korotettujen pysäkkien määrä / kaikki pysäkit. Esteettömyysmittaristo löytyy kokonaisuudessaan liitteestä kolme. Hallintokunnat raportoivat tarkemmin vuoden 2009 aikana tehdystä esteettömyystyöstään tämän raportin kohdassa 4.3 sivuilla 14–17.
2.3 Muu yhteistyö

Helsingin kaupungin hissiprojektin kanssa tehtiin yhteistyötä esteettömyysluokituksen hissikokonaisuuden työstämisessä. Esteettömyysluokitus on osa toimipisterekisterin yhteyteen luotavaa esteettömyystietokantaa. Myös rakennusvalvontavirastoon tiedotettiin esteettömyysluokituksesta. Kaupungin hissiasiamiehen kanssa suunniteltiin tietoiskua hissifirmoille, mutta se päätettiin toteuttaa vuoden 2010 puolella.
Nuori Suomi on Helsinki kaikille -projektin pitkäaikainen yhteistyökumppani. Vuonna 2009 Nuori Suomi teki selvityksen, jossa kartoitettiin päiväkotien liikuntaolosuhteita valtakunnallisesti. Helsinki kaikille -projekti konsultoi selvitystä. Lisäksi projektissa valmistuneita päiväkotien ja koulujen esteettömyysoppaita käytettiin selvityksessä lähdeaineistona.

Helsinki kaikille -projektia pyydettiin mukaan Keski-Pasilan suunnitteluryhmän esteettömyyspainotteiseen pienryhmään. Ryhmä kokoontui kaksi kertaa. Kokouksissa pohdittiin mm. Keski-Pasilan suunnittelukilpailussa huomioitavia tekijöitä. Yhteistyö jatkuu vuonna 2010.
Pirjo Tujula pyydettiin Helsingin yhteyshenkilöksi Ympäristöministeriön yhteistyöhankkeeseen, jonka aiheena on korjausrakentamisen strategian toimeenpano-ohjelma. Ensimmäisessä vaiheessa tehdään esiselvitys esteettömyyden tilasta Suomessa. Hanke käynnistettiin kesäkuussa 2009 esteettömyysasiantuntijoiden haastatteluilla. Hanke jatkuu vuosina 2010–2011.
2.4 Kansainvälinen yhteistyö

Helsinki kaikille -projekti on edelleen mukana pohjoismaisten pääkaupunkien esteettömyysverkostossa.  Vuonna 2009 ei järjestetty verkostotapaamista. Pohjoismaissa ja muualla Euroopassa tapahtuvaa esteettömyystyötä seurattiin yhteistyöverkostojen tiedotteiden kautta (mm. European Cities For All ja Nordens Välfärdscenter).
Helsinki kaikille -projekti otti vastaan kansainvälisiä vierailijoita, mm. Pietarin esteettömyyshankkeen edustajan. Lisäksi Helsinki kaikille -projektin ja Kynnys ry:n vieraana kävivät englantilaisen yrityksen DisabledGo:n edustajat, jotka esittelivät kehittämäänsä esteettömyyskartoitusmenetelmää ja -ohjelmaa. Vierailun tarkoituksena oli selvittää, voisiko yrityksen palveluja hyödyntää toimipisterekisterin esteettömyysosion kehittämisessä. Yrityksen tekemä tarjous oli kuitenkin hintava ja lisäksi mm. ohjelman ylläpito olisi tapahtunut Englannista käsin.
Helsinki kaikille -projekti laati lehtiartikkelin Helsingin ensimmäisestä esteettömästä leikkipaikasta Helsingin Ratsaspuistossa. Artikkeli julkaistiin kansainvälisen tekniikan alan julkaisun, Municipal Engineering, joulukuun numerossa.

Muiden maiden ja erityisesti Euroopan Unionin esteettömyystyötä seurattiin tekemällä tiivistä yhteistyötä eri vammaisjärjestöjen kanssa. Helsinki kaikille osallistui Liikenne- ja viestintäministeriön ja Kuntaliiton kautta tulleeseen Euroopan komission asettaman Mediate projectin Good Practice Guide -kyselyyn. 
Projektinjohtaja Pirjo Tujula osallistui sosiaaliviraston järjestämään ENSA (European Network for Social Authorities) -yhteistyöverkoston tilaisuuteen, jossa hän esitteli Helsingin esteettömyystyötä.

2.5 Tiedotus ja koulutus projektin osallisille
2.5.1 Koulutuspäivät

Helsinki kaikille -projekti ei järjestänyt vuonna 2009 omia koulutuspäiviä, mutta projektin edustajat osallistuvat luennoijina sidosryhmien järjestämiin koulutuspäiviin. Mittavin näistä koulutustilaisuuksista oli Invalidiliiton yhteistyössä Metropolia Ammattikorkeakoulun kanssa järjestämä koulutus esteettömyyskartoittajille. Kurssilla oli lähes 30 opiskelijaa ja se sisälsi seitsemän lähiopetuspäivää. Koulutuksen ulkoalueita käsittelevä osuus oli Anni Juutilaisen vastuulla. Muita sidosryhmien järjestämiä koulutuspäiviä olivat mm. Uudenmaan tiepiirin järjestämä esteettömyyskoulutuspäivä ja Helsingin rakennusvalvontaviraston ja Rakennustaiteen seuran järjestämä Hissi kerrostaloon -seminaari. Projektin pitämät esitelmät on listattu liitteessä kaksi.
2.5.2 Vammaisneuvosto

Pirjo Tujula on toiminut Rakennusviraston edustajana Vammaisneuvostossa vuodesta 2005. Anni Juutilainen toimi varajäsenenä tarvittaessa. Helsinki kaikille -projekti osallistui myös vammaisneuvoston aamukahvitilaisuuteen kansainvälisenä vammaistenpäivänä 3.12.
2.5.3 Vanhusneuvosto

Pirjo Tujula on toiminut Rakennusviraston edustajana Vanhusneuvostossa vuodesta 2005. Anni Juutilainen toimi varajäsenenä tarvittaessa. Helsinki kaikille -projekti osallistui myös vanhusneuvoston järjestämään keskusteluiltapäivään, jossa pohdittiin Helsingin vanhuspalveluohjelman toteutumista ja tulevaisuutta.
2.6 Media- ja verkkoviestintä

Projektin ulkoisen viestinnän yhtenä tavoitteena on rakentaa Helsinki kaikille -nimestä tuotemerkkiä, joka yhdistetään helppoon liikkumiseen ja toimimiseen sekä tasapuolisiin mahdollisuuksiin. Helsinki kaikille -projektin etenemistä tiedotettiin medioille ja seurattiin hankkeen verkkosivuilla, www.hel.fi/helsinkikaikille. Sivuja päivitettiin säännöllisesti.
Vuonna 2009 viestinnän kärkihankkeina olivat alueelliset esteettömyyssuunnitelmat ja niihin liittyvä asukas- ja sidosryhmäyhteistyö. Esimerkiksi Pasilan alueen asukasyhdistys seurasi aktiivisesti Pasilan esteettömyyssuunnitelman laadintaa. Myös rakennusviraston sisäiseen viestintään panostettiin tilannekatsauksilla HKR-Intrassa. Lehtiartikkelit ja radio-ohjelmat, joissa Helsinki kaikille -projekti on mainittu, löytyvät liitteestä yksi. 
3. SUUNNITELMAOSA
Suunnitelmaosaan kuuluvat:
· Suraku -projekti, jossa määriteltiin esteettömyyden käyttäjävaatimukset julkisille ulkoalueille. Projekti päättyi vuonna 2004.

· Kaupungin esteettömyyssuunnitelma, jossa määriteltiin esteettömyyden parantamisen toimintatavat ja toteuttamisvastuut sekä tarvepohjaiset ja rakentamistaloudelliset priorisointiperiaatteet. Kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa määriteltiin alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatimisen kiireellisyysjärjestys vuosille 
2005–2010. Kaupunginhallitus hyväksyi esteettömyyssuunnitelman 14.11.2005.

· Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat

3.1 Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat

Vuoden 2009 aikana laadittiin Helsinki kaikille -projektin toimesta viimeiset, erilliset, alueelliset esteettömyyssuunnitelmat. Suunnitelmat laadittiin kahdelle alueelle: Mellunmäkeen ja Pasilaan.  Mellunmäen alueella oli samaan aikaan käynnissä Mellunkylän pääväylien kunto- ja tarvekartoitus sekä Vesala, Kontula, Kurkimäki, Kivikko -alueen aluesuunnitelman laatiminen. Nämä työt tukivat hyvin toisiaan. Pasilan aluesuunnitelmatyö käynnistetään suunnittelutoimistossa vuosien 2009–2010 aikana ja Pasilan esteettömyyssuunnitelma toimii hyvänä pohja-aineistona tähän työhön. Pasilan alueellista esteettömyyssuunnitelmaa hyödynnetään myös tulevan Keski-Pasilan suunnittelussa. Jatkossa esteettömyys tarkastellaan kiinteänä osana aluesuunnitelmia ja niihin liittyviä kunto- ja tarvekartoituksia.
Alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa tarkistettiin kunkin alueen osalta mahdolliset esteettömyyden erikoistasoa edellyttävät kohteet, määriteltiin esteettömyyden erikois- ja perustason alueet ja reitit, kartoitettiin esteettömyyden kannalta tärkeimmät reitit sekä määriteltiin niille kehittämis- ja kunnossapitotoimenpiteet sekä niiden kiireellisyys. 
Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatimista ohjasi ohjausryhmä, johon kuului rakennusvirastosta kunkin alueen aluesuunnittelija ja suunnitteluinsinööri sekä kyseisten alueiden katu- ja viheralueiden ylläpidosta vastaavat henkilöt ja Helsinki kaikille -projektin edustajat. Lisäksi ryhmään kuului kaupunkisuunnitteluvirastosta kunkin alueen aluearkkitehti ja liikennesuunnittelija sekä edustajat talous- ja suunnittelukeskuksesta, liikennelaitoksesta, liikuntavirastosta, sosiaalivirastosta, terveyskeskuksesta, rakentamispalvelusta sekä konsultin edustajat. 

Konsultin edustajat kartoittivat reittien esteettömyyden. Alueilla järjestettiin esteettömyyskierros sidosryhmille. Helsinki kaikille -projekti kartoitti Pasilan suunnitelmaa varten alueen esteettömyyden erikoistason leikkipuistoksi määritellyn leikkipuisto Lehdokin piha-alueen. Lisäksi Pasilan kirjaston sisäänkäynnin esteettömyys tarkistettiin ja korjauksista sovittiin yhdessä kirjaston edustajien ja tilakeskuksen isännöitsijän kanssa. Mellunmäessä projekti vastasi Mellunmäen metroaseman esteettömyystarkastelusta. Näiden kohteiden kartoitustiedot ovat osana alueellisten esteettömyyssuunnitelmien raportteja.
Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien tuloksena syntyivät alueittaiset karttakuvat, joihin kuuluu suunnitelmaselostus ja periaatteet hallintokuntien osallistumisesta. Kartalle on merkitty erikoistason ja perustason reitit ja alueet sekä näille määritellyt toimenpiteet. Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien raportit löytyvät Helsinki kaikille -projektin verkkosivuilta www.hel.fi/helsinkikaikille, kohdasta alueelliset esteettömyyssuunnitelmat.
3.2 Esteettömyys osana aluesuunnittelua

Vuoden 2009 aikana Helsinki kaikille -projekti ja katu- ja puisto-osaston suunnittelutoimisto työstivät yhteistä näkemystä esteettömyyden huomioimisesta osana aluesuunnitelmia. Esteettömyys huomioitiin vuoden 2009 aikana käynnistetyissä aluesuunnitelmissa. Näitä olivat Vesala, Kontula, Kurkimäki, Kivikko -alueen, Munkkiniemen alueen sekä Länsi-Laajasalon alueen suunnitelmat. Lisäksi mukana oli vielä Malmin ja Mellunkylän pääväyliä koskeva suunnitelma. Helsinki kaikille -projektin edustaja oli mukana suunnitelmien laatimisen yhteydessä järjestetyissä asukasilloissa kertomassa alueiden esteettömyydestä.
3.3 Käytännön hankkeet

Aluesuunnitelmien lisäksi esteettömyys huomioitiin osana useita katu- ja puistohankkeiden suunnitelmia, joita Helsinki kaikille -projektin edustajat olivat mukana kommentoimassa. Yksi tällaisista suunnitelmista oli Marjaniementien sillan peruskorjaushanke, jossa tehtiin yhteistyötä myös Helsingin ja Uudenmaan Näkövammaiset ry:n ja Näkövammaisten Keskusliitto ry:n kanssa. Marjaniementien sillan ja sen ympäristön tulevista liikennejärjestelyistä teetettiin käsin tunnusteltavat kohokartat Iiristalon käyttöön. 
Muiden kuin rakennusviraston kanssa tehtyjä yhteistyöhankkeita olivat mm. sosiaaliviraston esteettömyyskyselyä ja esteettömyysohjelmaa koskevat neuvonpidot. Lisäksi Helsinki kaikille -projekti seurasi sosiaaliviraston 4-sukupolven leikkipaikkahanketta ja kommentoi siihen liittyvää materiaalia. 4-sukupolven leikkipaikkahankkeen kanssa jatketaan yhteistyötä vuonna 2010.  Pihlajiston ryhmäkodissa tehtiin pienimuotoinen esteettömyyskartoitus kesällä 2009. Kartoitus toimi osana toimipisterekisterin esteettömyysosion kartoitusmenetelmän testausta. Kartoituksessa havaitut esteettömyyspuutteet huomioidaan kohteen peruskorjaushankkeen yhteydessä, joka käynnistyi jo loppuvuodesta 2009.
4. TOTEUTUSOSA

Toteutusosa sisältää hallintokuntien omat ja yhteiset esteettömyyshankkeet sekä toimenpiteet. Hallintokunnat vastaavat toimenpiteiden alueellisesta toteuttamisesta.
4.1 Yhteistyö- ja kehittämishankkeet

4.1.1 Paikkatietohanke
Helsinki kaikille -projektin yhtenä vuoden 2009 päätavoitteista oli käynnistää paikkatietohanke. Hankkeen tavoitteena oli saada hallintokunnissa jo olemassa oleva esteettömyystieto kerättyä ja siirrettyä kaupungin paikkatietojärjestelmiin. Näin tieto olisi eri hallintokuntien käytössä ja tulevaisuudessa myös kuntalaisten nähtävissä. Hankkeen käynnistäminen tässä laajuudessa ei toteutunut vielä vuonna 2009, mutta sitä jatketaan vuoden 2010 aikana.
Ensimmäisenä ratkaistavana kysymyksenä oli sijoituspaikka eli miten tieto saataisiin kaikkien hallintokuntien käyttöön. Ensimmäisessä vaiheessa oli tavoitteena saada rakennusvirastossa oleva materiaali (esteettömyyden erikois- ja perustasolle määritellyt reitit ja alueet sekä esteettömiksi määritellyt leikkipuistot) virastojen yhteiskäyttöön. Rakennusviraston Katu- ja puisto-osastolla käynnistettiin vuonna 2009 laajempi osaston tietojärjestelmien tulevaisuutta käsittelevä selvitys, joten Helsinki kaikille -projektin edustajat katsoivat aiheelliseksi odottaa tämän selvityksen valmistumista. 

Loppuvuodesta 2009 saatiin sovittua Helsinki kaikille -projektin, katu- ja puisto-osaston ja kiinteistöviraston kaupunkimittausosaston välinen yhteistyöpalaveriaika, jossa asiaa käsitellään. Kaupunkimittausosasto tarjoaa hallintokunnille ja kuntalaisille jo tällä hetkellä sellaisia (kartta)palveluja, joiden yhteyteen ainakin osa esteettömyystiedoista voitaisiin lisätä. Yhteistyöpalaveri pidetään alkuvuodesta 2010. Toimipisterekisteri voisi myös toimia osan tiedoista tietovarastona. Toimipisterekisterin esteettömyysosion kehittämistä jatketaan vuonna 2010.
4.1.2 Esteettömyysmittarien kehittäminen hallintokunnille
Esteettömyysmittaristo työstettiin yhdessä hallintokuntien välisen yhteistyöryhmän kanssa. Mittaristo hyväksyttiin Helsinki kaikille -projektin hallintokuntien välisessä yhteistyöryhmässä toukokuussa ja ohjausryhmässä kesäkuussa 2009. Esteettömyysmittaristo on tämän raportin liitteenä kolme.
4.1.3 Toimipisterekisterin esteettömyysosio
Toimipisterekisteri on talous- ja suunnittelukeskuksen hanke, jossa kaikkien hallintokuntien toimipisteet on kerätty samaan tietokantaan. Kuntalaisille toimipisteet näkyvät palvelukartalta. Toimipisterekisterin yhteyteen on ollut tavoitteena saada esteettömyysosio. Sen avulla voidaan arvioida, mitata ja pisteyttää toimipistekohtaisesti tarjottuja palveluita esteettömyyden näkökulmasta. Toimipisterekisterin esteettömyysosio muodostuu esteettömyystietokannasta, kartoitussovelluksesta ja ylläpitosovelluksesta sekä näiden tarjoamista rajapinnoista. Helsinki kaikille -projekti on kehittänyt esteettömyystietokannan sisältöä yhteistyössä THL:n (Terveyden ja hyvinvoinnin laitos, entinen Stakes), Kynnys ry:n ja Invalidiliiton ESKEH-projektin kanssa.
Esteettömyystietokannalle tarvitaan omistaja, jotta käyttäjähallintokuntien toimipisteistään keräämät esteettömyystiedot pysyvät hallinnassa. Omistajalta tieto menee eteenpäin sellaiselle taholle, joka vastaa kartoitettujen kohteiden ylläpidosta ja peruskorjauksesta. Kiinteistöviraston tilakeskusta on ehdotettu esteettömyystietokannan omistajaksi. Helsinki kaikille -projektin edustajat tapasivat kaupungininsinöörin kanssa tilakeskuksen ja talous- ja suunnittelukeskuksen edustajat asian tiimoilta kolme kertaa vuonna 2009. Lisäksi selvitettiin tilakeskuksen johtajan pyynnöstä, voisiko esteettömyystietokannan rakentaa osaksi kiinteistöviraston tilanhallintajärjestelmää Haltiaa ja myöhemmin osaksi kiinteistöviraston huoltokirjajärjestelmää Pakkia. Näissä selvityksissä päädyttiin siihen, että erillinen esteettömyystietokanta on parempi ratkaisu. Esteettömyystietokannan ja kartoitussovelluksen omistajasta ja kehitystyöhön käytettävistä resursseista jatketaan neuvotteluja helmikuussa 2010.


4.2 Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien toimenpiteiden toteuttaminen

Vuonna 2009 rakennusviraston katu- ja puisto-osastolla päästiin toteuttamaan lukuisia pieniä esteettömyyskorjauksia, jotka on määritelty aikaisempina vuosina laadituissa alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa. Esteettömyysparannuksiin käytettiin lähiörahastosta esteettömyyteen korvamerkittyä osuutta. Korjauskohteiksi valittiin mm. käsijohteen lisäämistä jyrkkien kevyen liikenteen väylien viereen, päällysteen uusimista ja suojateiden kunnostuksia. Kohteet valittiin jo tehdyistä alueellisista esteettömyyssuunnitelmista erikoistason reittejä painottaen.
4.3 Hallintokuntien esteettömyystyö 
Hallintokuntien esteettömyystyö eteni vuonna 2009. Ohessa on hallintokuntien yhteenveto vuonna 2009 tapahtuneesta esteettömyystyöstä.
KAUPUNKISUUNNITTELUVIRASTO 
(mm. kaavat, liikennesuunnittelu, lähiöprojektit)
Yleistä

· Esteettömyys otettiin huomioon kaavoissa ja ympäristösuunnitelmissa kaikkialla. Esteettömyys on hiljalleen tullut osaksi koko suunnittelukäytäntöä. 

Asemakaavaosasto

· Selvitys esteettömyysvaatimusten vaikutuksista asuinkerrostalorakentamiseen - selvityksen teettäminen ja julkaiseminen yhteistyössä 7 eri hallintokunnan kanssa. Julkaisu esiteltiin kaupunkisuunnittelulautakunnalle tiedoksi 12.2.2009 ja lautakunta hyväksyi selvityksen tiedoksi.
· Osallistuttiin alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan
· Kehitettiin toiminta- ja yhteistyöverkostoja eri hallintokuntien kesken esteettömyyden saavuttamiseksi.

Liikennesuunnitteluosasto

· Osallistuttiin alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadintaan.
· Osallistuttiin esteettömyyskartoituksen laadintaan Vesala-Kivikko-Kurkimäki-aluesuunnitelman yhteydessä.
Yleissuunnitteluosasto

· Osallistuttiin Helsinki kaikille -projektin ohjausryhmän toimintaan.

KIINTEISTÖVIRASTO
Tilakeskus
· Esteettömyyskoulutukseen osallistuminen.

· Osallistuminen ”Esteettömyys kouluissa” ja ”Esteettömyys lasten päiväkodeissa” -suunnitteluoppaiden laatimiseen.

· Rakennusprosessin kehittäminen esteettömyystavoitteiden huomioonottamiseksi (päävastuu käyttäjähallintokunnilla)

· Induktiosilmukan asennusohjeiden laatiminen.

· Esteettömyystavoitteiden soveltaminen yksittäisissä tilahankkeissa (uudisrakennuksissa ja korjausrakentamisessa).
LIIKENNELAITOS 
(verkostot, pysäkit, kalusto, asemarakennukset jne.)

· Raitiovaunupysäkkien esteettömyyttä parannettiin: uusien raitiovaunureittien pysäkit rakennettiin korotettuina ja Bulevardin pysäkit parannettiin korotetuiksi nimekepysäkeiksi.

· Pysäkkikuulutuskokeilu
LIIKUNTAVIRASTO
· Jakomäen uimahallin perusparannustyö alkoi. Suunnittelussa käytettiin Esteetön uimahalli- oppaan ohjeistusta hyväksi. Jakomäen työaikaisen suunnittelun kuluessa on oltu yhteydessä myös Lahden ammattikorkeakoulun oppilaaseen, joka on tehnyt opinnäytetyönään opasteita esteettömiin tiloihin. 
· Isännöitsijöille tehtyä esteettömyysvinkki- DVD:ä jaettiin liikuntatoimen laitoksiin.
· Hankkeita suunniteltaessa on käytetty alueellisia esteettömyyssuunnitelmia hyväksi.

· Työsuojelun vaarojenarvioinneissa on kiinnitetty huomiota esteettömyyden vaatimuksiin.
OPETUSVIRASTO

Koulujen ja oppilaitosten perusparannusten yhtenä tavoitteena on tilojen muuttaminen esteettömäksi perusparannuksen yhteydessä. Seuraavista kohteista on tehty esteettömyyskartoitukset hankesuunnittelun yhteydessä:

· Vartiokylän yläaste Kynnys Ry 1/2009

· Kannelmäen peruskoulu, Kanneltien toimipiste Kynnys Ry 2/2009

· Myllypuron ala-aste, Yläkivenrinne, Kynnys Ry 2/2009

· Helsingin tekniikan alan oppilaitos, Käpylän koulutusyksikön Kullervonkadut toimipiste Kynnys Ry 3/2009

· Brändö lågstadie och Gymnasiet, Kynnys Ry 4/2009

· Vuosaaren peruskoulu Koukkusaarentie Kynnys Ry 9/2009.
Lisäksi opetuslautakunta on antanut puolatavan lausunnon 2009 seuraavien perusparannusten hankesuunnitelmista, joihin sisältyy esteettömyyden parannus kokonaan tai osittain:

· Munkkiniemen ala-aste

· Åshöjdens Grundskola

· Porolahden peruskoulu, Roihuvuorentien toimipiste.
Opetusvirasto esitti lisäksi tilakeskukselle Tahvonlahden ala-asteelle esteettömyyden parannusta mm. hissi, luiskat, oppilaille esteettömät wc-tilat, toteutus keväällä 2010

Viime vuonna valmistuneita perusparannuskohteita olivat, joissa tilat muutettiin esteettömiksi:
· Kannelmäen peruskoulu, Runonlaulajantien toimipiste

· Pitäjänmäen peruskoulun vanhan puolen tilat, kun Albertin koulu muutti rakennukseen syksyllä 2009

· Mäkelänrinteen lukio.
RAKENNUSVALVONTAVIRASTO 
(luvat ja valvonta)
· Rakennusvalvontavirasto edistää käytännön esteettömyyttä rakennushankkeiden ennakko-ohjauksella, lupakäsittelyllä ja -päätöksillä sekä jatkuvalla valvonnalla. 
· Esteettömyysnäkökohta on toimintavuonna 2009 säilyttänyt asemansa virastotyön painopistealueella; laatutavoitteita on täsmennetty. Viraston verkkosivuilla ylläpidettävää, rakennuslautakunnassa hyväksyttyä F2/G1-määräysten tulkintaohjetta (2005 § 278) muun muassa on sisäänkäyntien osalta tarkistettu (10.12.2009): Esteetön yhteys edellytetään järjestettävän katusivun pääovelta niissäkin tapauksissa, joissa asemakaavalla samanaikaisesti vaaditaan katulinjaan kiinni rakentamista ja alimman kerroksen lattialle huomattavaa korkeuseroa jalkakäytävään. Toisaalta tulee myös sisäpihalta edelleen olla liikkumisesteisille soveltuva sisäänkäynti.

· Jatkuvasta valvonnasta vastaavat virkamiehet puuttuvat havaittuihin epäkohtiin kuten jalankulkuväylien esteellisyyteen ja häiritsevään mainontaan. Toimintavuonna 2009 erityishuomiota kiinnitettiin reitteihin, joita vanhemmat ihmiset käyttävät; tällaisia valvontakohteita on esimerkiksi palvelutalojen ja terveysasemien ympäristössä.

· Arkkitehtuuriltaan hyvien esteettömien pientalojen esittelykuvaston kokoamista on jatkettu. Viraston verkkosivuilla ylläpidetään F1/G1-ohjeeseen liittyvää kuvaliitettä.
RAKENNUSVIRASTO

Katu- ja puisto-osasto
· Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laadinta: Mellunmäki ja Pasila
· Aikaisempina vuosina laadituissa alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa ehdotettuja toimenpiteitä toteutettiin mm. Lauttasaaressa, Keskustassa, Malmilla ja Vuosaaressa. 
· Ylläpitoluokkia nostettiin tärkeimmillä (alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa) määritellyillä esteettömyyden erikois- ja perustason reiteillä.
· Esteettömyys mukana kaupunkikalusteiden ja leikkivälineiden kilpailutuksessa

· Esteettömyyden huomioiminen katu- ja puistohankkeissa

· Esteettömän penkkisarjan suunnittelu ja testaus

· Taavetinpuisto Pikku Huopalahdessa, toteutus yhteistyössä Minna Sillanpään Säätiön kanssa.
SATAMA

· Sataman osalta ei ole tehty erillisiä esteettömyystoimenpiteitä vaan esteettömyys on kulunut saumattomasti suunnittelun ja rakentamisen lähtöoletuksiin.
SOSIAALIVIRASTO

Lapsiperheiden palvelut

Lapsiperheiden palvelujen 70 leikkipuistoista on valittu 19 Helsinki kaikille -projektin puitteissa kehitettäväksi esteettömyyden erikoistason leikkipuistoiksi. Tätä varten kehitettiin myös Helsinki kaikille -projektissa kriteereitä erikois- ja perustason esteettömille leikkipuistoille.  

Esteettömyysohjeet on huomioitu seuraavien kohteiden suunnittelussa:

· Leikkipuisto Linja 
· Leikkipuisto Arabia Arabianrannassa

· Leikkipuisto Kiiltomadon korvaava rakennus leikkipuisto Ilomäki Laajasalossa.

Pieniä parannuksia on tehty seuraavissa kohteissa:

· Leikkipuisto Tuorinniemessa Herttoniemenrannassa ilmoitustaulujen ja infolappujen tekstin näkyvyyttä ja tekstityyppejä selkiytettiin.
· Leikkipuisto Soihdun puistoalue Paloheinässä uusittiin vuoden aikana ja siinä oli yhtenä lähtökohtana esteettömyys.

· Vuonna 2008 valmistuneen Pasilassa sijaitsevan leikkipuisto Lehdokin peruskorjauksen esteettömyystarkastus tehtiin kesällä 2009.   

Muut projektit:

· Vuoden aikana työstetyissä leikkipuistojen ja sijaishuollon tilasuunnitteluohjeissa korostetaan uudis- ja korjausrakentamisen esteettömyyttä.

· Neljän sukupolven leikkipuisto- ja liikuntapaikkaidean kehittäminen esteettömyys huomioiden yhteistyössä sosiaalitoimen vanhusten palveluiden sekä Käpylän ja Kumpulan alueen asukkaiden ja eri toimijoiden kanssa.  Kohdepuistoina oli esteettömyyden erikoistason puistoksi valittu leikkipuisto Intia Kumpulassa.  Neljän sukupolven leikkipuisto -hanke (2009–2010) sai rahoitusta Terve ja turvallinen kaupunki -neuvottelukunnalta.

Aikuisten palvelut

Esteettömyysohjeet on huomioitu seuraavien kohteiden suunnittelussa:
· Ryhmäkoti Aura valmistui vuonna 2009.

· Rentolan ryhmäkoti valmistui entisiin toimistotiloihin ja on pääosin esteetön. 

· Tervalammen naisten yhteisön Kaislan uudisrakennus on esteetön, yhdessä tasossa.

· Läntisen A-klinikan katkaisuosaston remontoiduissa tiloissa pyörätuolilla ja rollaattorilla pystyy liikkumaan.
· Pihlajiston ryhmäkodin esteettömyyskartoitus toteutettiin osana Helsinki kaikille -projektin toimipisterekisterihankkeessa. Ryhmäkodin tilat remontoidaan taloyhtiön putkiremontin yhteydessä ja remontti toteutetaan siten, että kartoituksessa havaitut epäkohdat korjataan.
· Asu-hankkeen tila-ohjelmat ovat valmistutuneet. Ohjelmat koskevat kaiken kattavaa tukea tarvitsevien kehitysvammaisten henkilöiden ryhmäkoteja ja asuntoryhmiä. 

Laaja-alaiset toiminnan esteettömyyttä edistävät ratkaisut:
· Eteläisellä A-klinikalla toimii viittomakielentaitoinen sosiaaliterapeutti
· Yleiseen ilmapiiriin on pyritty vaikuttamaan järjestämällä yleisötapahtumia, jossa vammaisten elämää esitellään suurelle yleisölle. Esimerkiksi kehitysvammaisten tapahtumatorilla toukokuussa 2009 esteettömyys oli huomioitu järjestelyissä mahdollisimman hyvin. esim. Espan lavalle oli hankittu henkilöhissi.
· Tulevaisuuden virtuaaliratkaisujen suunnittelu esteettömiksi: AIVA on vaikuttanut toiminnallaan siihen, että AHJO, Virtuaalinen sosiaalitoimisto ja virtuaalinen työnhakutoiminto TALENT STUDIO pyrkivät jo suunnitteluvaiheessa esteettömyyteen (em. hankkeita ei ole vielä toteutettu).
· Puhetta korvaavat kommunikaatiokeinot: Niitä ovat mm. puhuva matto ja kuvien käyttö ja esteiden poistaminen kommunikaation tieltä myös vaikeammin kehitysvammaisten osallisuuden parantamiseksi (aiesopimus osallistumisesta Kehitysvammaliiton OIVA-projektiin).
· Asiakkaiden oman osallisuutta on lisätty palveluiden suunnittelussa.
· Asukasforum- tapahtumassa maaliskuussa 2009 kehitysvammaisille henkilöille esitettiin asukkaiden toiveet hyvästä asumisesta, jossa tuli esille myös esteettömyysnäkökulmia. 
Vanhusten palvelut

Vanhusten palvelujen vastuualueella esteettömyyttä pidetään yhtenä tärkeimmistä rakennushankkeiden suunnittelukriteereistä. Esteettömyysohjeet on huomioitu seuraavien kohteiden suunnittelussa:

· Töölön vanhustenkeskuksen peruskorjaus 

· Kontulan uudisrakennus

· Syystien palvelutalon ja palvelukeskus,  suunnittelu v. 2009

· Kinaporin palvelukeskuksen ja Käenkujan väistötila, suunnittelu v. 2009

· Ostopalveluja tarjoavien tilahankkeisiin annetuissa lausunnoissa on otettu huomioon esteettömyysnäkökulma.
Seniorit ja syrjäytyneet ATK-aikaan projekti:

· Projektin tavoitteena on ajanmukaistaa ja laajentaa vanhusten palvelukeskusten, sosiaaliasemien ja asunnottomien sosiaalikeskuksen (Asson) asiakastilojen atk-laitteisto ja verkkoyhteydet sekä ratkaista niiden ylläpitokysymys.
· Hankkeessa toteutetaan laaja koulutus-, tutor- ja vertaistukiohjelma ikäihmisten ja syrjäytymisvaarassa olevien digitaalisen syrjäytymisen ehkäisemiseksi ja atk-osaamisen lisäämiseksi.
TALOUS- JA SUUNNITTELUKESKUS

· Osallistuminen Pasilan ja Mellunmäen esteettömyyssuunnitelman laadintaan
· Yhteistyö Hissiprojektin kanssa esteettömyysluokituksen hissi-osuudessa

· Yhteistyö toimipisterekisterin esteettömyystietokannan kehittämisessä

TERVEYSKESKUS

· Terveyskeskuksen tilahallinnot on valvonut, että esteettömyys otetaan huomioon rakennusten ja pihojen suunnittelussa kaikissa rakennushankkeissa.

· Esteettömyys terveysasemilla -opas on otettu lähtötiedoiksi terveysasemien suunnittelua varten

· SuRaKu-  ja esteetön työmaa -ohjekortit on otettu ulkotilojen suunnittelun lähtötiedoiksi 

· Haartmanin sairaala otettiin käyttöön syyskuussa 2009. Toteutuksessa on pyritty ottamaan esteettömyysohjeet huomioon.

· Sairaaloiden piha-alueiden peruskorjausten toteutuksessa on otettu huomioon esteettömyysvaatimukset. Suursuon sairaalan pihan peruskorjaus on toteutettu vuonna 2009. Malmin sairaala-alueen pihan peruskorjauksen 1. vaiheen toteuttaminen esteettömyyden parantaminen on aloitettu. Sairaala-alueen pihan muutostyöt toteutetaan sairaalan korjaus- ja laajennustyön yhteydessä vuosina 2009​–2013.
· Asiakaspalvelutiskien esteettömyyttä on parannettu useissa toimipisteissä.
5. KUSTANNUKSET VUONNA 2009
	Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat
	41 924

	Ohjausryhmä
	498

	Paikkatietohanke: teemakarttasymbolit
	1 500

	Viestintä (mm. kaupungin esteettömyyssuunnitelman käännöstyö ja taitto)
	12 703

	Henkilöstömenot
	115 225

	YHTEENSÄ
	171 850








LIITE 1
MEDIASEURANTA 2009
Helsinki kaikille -projektin hankkeita koskevat lehtiartikkelit ja tiedotteet sekä radio- ja tv-lähetykset
	VKO
	JULKAISU / MEDIA
	OTSIKKO

	19
	Täyttä Elämää Helsingin Invalidien Yhdistys ry:n jäsenlehti 2/2009
	Puumerkki -luontoelämyksiä kaikille

	22
	Helsingin Uutiset 31.5.2009
	Kutsu Mellunmäen esteettömyyskierrokselle

	23
	Helsingin Uutiset 3.6.2009
	Kutsu Pasilan esteettömyyskierrokselle

	28
	Yle uutiset 12.7.09 klo 20.30
	Puumerkki-luontopolku (Anna Ruskovaara ja Jukka Jokiniemi)

	33
	Helsingin Sanomat 14.8.2009
	Helsingin uusissa puistonpenkeissä on vielä viilaamista

	39
	Helsingin sanomat 23.9.2009
	Helsingin esteettömään suunnitteluun oppaita

	43
	Helsingin Henki 5/2009
	Oppaat esteettömään suunnitteluun

	51
	Municipal Engineer, volume 162, issue ME4 December 2009
	Ratsaspuisto in Helsinki, Finland: a playground for everyone


LIITE 2
ESITELMÄT JA KOHDE-ESITTELYT 2009
Tilaisuudet, jossa Helsinki kaikille -projektin edustajat ovat luennoineet tai esitelleen Helsingin esteettömiä kohteita
19.3.2009 ESKEH -projektin päätösseminaari: Esteettömyyden edistäminen – Helsingin malli
26.3.2009 Yleisten töiden lautakunnan kokous: Helsinki kaikille -projektin esittely uudelle lautakunnalle

6.4.2009 Helsingin rakennusvalvontaviraston ja Rakennustaiteen seuran järjestämä Hissi kerrostaloon -seminaari: Tuleeko kaikkien asuntojen soveltua kaikille?

6.4.2009 Ratsaspuiston esittely Helsingin yliopiston Viheralueiden suunnittelun perusteet- ja Horticulture for human well being -kurssien opiskelijoille
22.4.2009 Oulun kaupungin esteettömyysstrategian esittelytilaisuus: Miksi esteettömyysstrategiaa ja -suunnitelmaa tarvitaan?
11.5.2009 ENSA General Assembly 2009: Accessibility in Helsinki
8.9.2009 Esteettömyyskartoittajan peruskurssi: Esteettömyyden erikois- ja perustason ympäristöt

9.9.2009 Vanhusneuvoston keskusteluiltapäivä: Vanhuspalveluohjelman toteutuminen Helsingissä, HKR:n puheenvuoro

17.9.2009 Länsi-Laajasalon asukasilta: Esteettömyys osana Länsi-Laajasalon aluesuunnitelmaa

5.10.2009 Esteettömyyskartoittajan peruskurssi: Helsingin alueelliset esteettömyyssuunnitelmat, Ulkotilojen esteettömyyskartoitusten haasteet ja erityispiirteet

6.10.2009 Munkkiniemen asukasilta: Munkkiniemen ja Munkkivuoren esteettömyyssuunnitelma

30.10.2009 Esteettömien puistokohteiden esittely TTS:n puistomestarikurssilaisille: Ratsaspuisto ja Taavetinpuisto

24.11.2009 Uudenmaan tiepiirin esteettömyyskoulutus: Helsingin esimerkki

3.12.2009 Vammaisneuvoston aamukahvitilaisuus kansainvälisenä vammaistenpäivänä: Helsinki kaikille -projektin tilannekatsaus

LIITE 3
ESTEETTÖMYYSMITTARISTO

Vuonna 2009 hallintokuntien välisen yhteistyöryhmän työn painopiste on esteettömyysmittarien kehittäminen eri virastoille ja tiedon saaminen paikkatietomuotoon. Tämä osaprojekti liittyy kiinteästi paikkatietoprojektiin. 

Esteettömyysmittareita tarvitaan esteettömyystyön etenemisen seurantaan sekä kotimaassa että kansainvälisesti (Observatory cities and towns for all -organisaation kysely). 

Kaupunkisuunnitteluvirasto

esteettömyyden huomiointi yleis- ja asemakaavoissa

erikois- ja perustason alueiden sekä esteettömien reittien määrittely yhdessä Helsinki kaikille -projektin kanssa

uusien katualueita koskevien tyyppipiirustusten huomiointi liikennesuunnitelmissa

ääniopastetut risteykset % / kaikki risteykset

Liikennelaitos

matalalattiaisten linja-autojen lukumäärä % / kaikki linja-autot (erikseen ruuhka-aika)

matalalattiaisten raitiovaunujen lukumäärä % / kaikki raitiovaunut (erikseen ruuhka-aika)

esteettömien linja-autopysäkkien lukumäärä

esteettömien raitiovaunupysäkkien lukumäärä

esteettömien linja-autoasemien lukumäärä

esteettömien metroasemien lukumäärä

pysäkkiaineiston saaminen käytettävään paikkatietoaineistoon 

Liikuntavirasto

esteettömien liikuntapaikkojen lukumäärä

Opetusvirasto

esteettömyyskartoitusten lukumäärä / kaikki peruskorjauskohteiden tarveselvitykset

esteettömien toimipisteiden lukumäärä / kaikki rakennukset

Sosiaalivirasto
esteettömyyskartoitusten lukumäärä / kaikki peruskorjauskohteiden tarveselvitykset

esteettömien toimipisteiden lukumäärä / kaikki rakennukset

Terveyskeskus

esteettömyyskartoitusten lukumäärä / kaikki peruskorjauskohteiden tarveselvitykset

esteettömien toimipisteiden lukumäärä / kaikki rakennukset

Tilakeskus

esteettömyyskartoitusten lukumäärä / kaikki peruskorjauskohteiden tarveselvitykset

esteettömien toimipisteiden lukumäärä / kaikki rakennukset

Rakennusvirasto

esteettömien reittien lukumäärä / km

esteettömien puistojen ja leikkipuistojen lukumäärä

esteettömien yleisten käymälöiden lukumäärä

Satama

esteettömien terminaalien lukumäärä / kaikki terminaalit

Talous- ja suunnittelukeskus

hissillisten kerrostalojen määrä / kaikki kerrostalot
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