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TIIVISTELMÄ VUODEN 2010 TAVOITTEISTA
Vuonna 2010 Helsinki kaikille -projektin tärkeimpinä tavoitteina on tehdä selvitys kaupungin esteettömyystyön jatkumisesta vuoden 2011 jälkeen sekä määritellä esteettömyyden erikois- ja perustason reitit kaupungintasoisesti. 

Lisäksi tavoitteena on saada vuonna 2010 jo olemassa oleva esteettömyystieto kaikkien hallintokuntien helposti hyödynnettäväksi ja koordinoida hallintokuntien toimipisteiden esteettömyystietojen yhteiskäyttöä. Vuonna 2010 hallintokunnilla on käytössä kartoitusmenetelmä, jolla eri toimipisteiden esteettömyystiedot voidaan kerätä kaikissa toimipisteissä samalla tavalla. Kohteiden esteettömyydestä tiedottamista esimerkiksi kuntalaisille helpotetaan keräämällä vanhoja ja luomalla uusia esteettömyyssymboleja toimipisteiden käyttöön.
Helsinki kaikille järjestää vuoden 2010 aikana kaksi varsinaista koulutustilaisuutta: Rakentamispalveluille esteettömyyden huomioimisesta ylläpidossa ja rakenteellisessa kunnossapidossa ja Palmialle kiinteistöjen ulkoalueiden esteettömyydestä. Lisäksi järjestetään projektin perinteinen seminaari sidosryhmille.

Helsinki kaikille -projekti jatkaa aktiivista sidosryhmäyhteistyötä hallintokuntien välisen yhteistyöryhmän kanssa sekä vanhus- ja vammaisneuvoston jäsenenä. Hallintokunnilta tarkistetaan, että kaikilla on nimettynä esteettömyydestä vastaava henkilö. 
Helsinki kaikille -projektin kokonaiskustannukset ovat 171 400 euroa (ostopalvelut 70 700 euroa, henkilöstömenot ja virkamatkat yhteensä 100 700 euroa). 
1 PROJEKTI

Helsinki kaikille (aiemmin Esteetön Helsinki) -projekti käynnistyi alkuvuodesta 2002. Projektin toimintaohjeena ja periaatteena on kaupunginhallituksen 15.10.2001 päätöksen mukainen liikkumisesteettömyysstrategia-ohjelma. 

Helsinki kaikille -projektin toteutusohjelma sisältää kolme toisiaan täydentävää osaa. Nämä ovat eri hallintokuntien tehtäviä yhteen sovittava koordinointiosa, tarve- ja aluepohjainen suunnitelmaosa ja toimenpiteisiin keskittyvä toteutusosa. 
Projektin toteutumista valvoo kaupunginhallitus, joka on asettanut ohjausryhmän ja nimennyt sen jäsenet. Kaupunginhallitukselle raportoidaan vuosittain (31.3. mennessä) projektin etenemisestä. 

1.1 Henkilöstö


Projektin ohjausryhmän puheenjohtajana toimii kaupungininsinööri Matti-Pekka Rasilainen.

Projektinjohtajana toimii Pirjo Tujula ja projekti-insinöörinä Anni Juutilainen. 
Projektin henkilöstö toimii esteettömyysasiantuntijana virastojen käytännön hankkeissa, vastaa paikkatietoisen esteettömyysaineiston keräämisestä, määrittelee erikois- ja perustason alueet kaupungin tasolla sekä suunnittelee ja toteuttaa esteettömyyskoulutusta.
Hallinto-osaston viestintäyksikkö toteuttaa Helsinki kaikille -projektin viestintää ja ulkoisen viestinnän suunnittelua yhdessä projektihenkilöstön kanssa, sekä osallistuu sisäiseen viestintään.
1.2 Ohjausryhmän toiminta

Projektin ohjausryhmä kokoontuu neljä kertaa. Ohjausryhmä hyväksyy toimintasuunnitelmaesityksen vuodelle 2011 ja toimintakertomusesityksen vuodelta 2009. 
2 KOORDINOINTIOSA

2.1 Yleisiä ja yhteisiä ohjeita suunnitteluun ja toteutukseen

2.1.1 Esteettömyyssymbolit

Hankkeessa selvitetään jo olemassa olevien esteettömyyssymbolien tilanne kansallisesti ja kansainvälisesti sekä määritellään, minkälaisia symboleja on vielä tarpeen kehittää. Kehitettävät symbolit luodaan yhdessä sidostyhmien kanssa ja hyväksytetään käyttäjäryhmillä. Esteettömyyssymboleja voidaan hyödyntää muun muassa Helsingin kaupungin palvelukartassa, josta kuntalaiset voivat katsoa käyttämiensä palveluiden esteettömyystietoja. 
2.2 Virastojen välinen yhteistyö

2.2.1 Hallintokuntien esteettömyystiedon yhteiskäyttö
Tavoitteena on selvittää eri hallintokunnissa jo olemassa olevan esteettömyystiedon ja esteettömien toimipisteiden tilanne sekä miettiä keinoja, joilla tieto saadaan paikkatietomuotoisena kaikkien hallintokuntien hyödynnettäväksi. Yksittäisiä esteettömyyteen liittyviä tietokokonaisuuksia ovat esimerkiksi liikkumisesteisten autopaikkojen, korotettujen julkisen liikenteen pysäkkien ja ääniopastettujen risteysten sijainti. Helsinki kaikille -projekti vastaa tietojen yhteiskäytön koordinoinnista, mutta hallintokunnat vastaavat aineiston tuottamisesta ja päivittämisestä. Tietojen kerääminen liittyy vuonna 2009 aloitettuun paikkatietohankkeeseen, jonka ensisijaisena tavoitteena oli saada projektin omat, paikkatietomuotoiset esteettömyystiedot paremmin hyödynnettäväksi (esimerkiksi jo määritellyt esteettömyyden erikois- ja perustason reitit katu- ja viheralueilla). Hankkeessa tarvitaan todennäköisesti ulkopuolista paikkatietoaineistot hallitsevaa konsulttia ja siihen on varauduttu projektin kustannusarviossa.
2.2.2 Hallintokuntien välinen yhteistyöryhmä

Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa on määritelty esteettömyyden kehittämisalueet ja kohteet vuosille 2005–2010. Kaupungin eri hallintokuntien pitää käynnistää omien toimipisteidensä esteettömyysarvioinnit ja kehittämisprojektit. Kokonaisuuden kannalta on perusteltua, että hallintokuntien esteettömyystyö alkaa niiltä alueilta, joille rakennusvirasto on laatinut alueellisen esteettömyyssuunnitelman. Esteettömyyden etenemisen kannalta tuloksekkainta on, että tämä työ tehdään samanaikaisesti katu- ja puistoalueiden kehittämisen kanssa. Myös yksityisiä kiinteistöjä ja asuinkiinteistöjä tulee kannustaa omiin esteettömyyden parantamishankkeisiinsa.

Vuodesta 2006 toimineeseen yhteistyöryhmään kuuluu edustajat tilakeskuksesta, opetusvirastosta, terveyskeskuksesta, sosiaalivirastosta, liikennelaitoksesta, liikuntavirastosta, Helsingin satamasta sekä rakennusvirastosta. Vuodesta 2006 ryhmä on kokoontunut kolme, neljä kertaa vuodessa. 
Vuonna 2010 hallintokuntien välisen yhteistyöryhmän toimintaa kehitetään yhteistyötä paremmin tukevaan suuntaan sopimalla ryhmän toiminnalle uudet käytännöt hallintokuntien edustajien toiveiden mukaisesti. Käytännöntoiminnan painopisteinä ovat hallintokuntien toimipisteiden esteettömyyskartoitukset ja esteettömyyskorjauksiin liittyvien toimenpideohjelmien laatiminen. Helsinki kaikille -projekti neuvoo ja opastaa hallintokuntia omien toimipisteidensä esteettömyystietojen keräämisessä.
Yhteistyöryhmän toiminnasta raportoidaan kaupunginhallitukselle Helsinki kaikille -projektin toimintakertomuksessa vuosittain.

2.3 Muu yhteistyö

Helsinki kaikille -projekti tekee yhteistyötä Helsingin kaupungin hissiprojektin kanssa. Projektin edustajat ovat aktiivisesti yhteydessä muiden kuntien ja järjestöjen esteettömyysasiamiehiin. Seuraava esteettömyysasiamiestapaaminen pidetään pääkaupunkiseudulla ja Helsinki kaikille -projekti osallistuu tapaamisen järjestelyihin. 
2.4 Kansainvälinen yhteistyö

Helsinki kaikille -projekti on edelleen mukana pohjoismaisten pääkaupunkien esteettömyysverkostossa. Läheisin pohjoismainen yhteistyötaho on Projektet Stockholm för alla. Projekti osallistuu myös eurooppalaisten pääkaupunkien esteettömyyttä seuraavien tahojen toimintaan mm. vastaamalla verkostojen kyselyihin ja yhteydenottoihin, joissa vertaillaan Euroopan maiden pääkaupungeissa tapahtuvaa esteettömyystyötä. Tällaisia tahoja ovat mm. European Network for Social Authorities (ENSA) ja Observatory cities and towns for all.

Helsinki kaikille -projektin projektinjohtaja osallistuu tammikuussa 2010 Madridissa järjestettävään esteettömyysaiheiseen työpajaan, jossa hän esittelee Helsingissä tehtyä työtä. Projekti on valmis vastaanottamaan kansainvälisiä delegaatioita, jotka haluavat tutustua Helsingin esteettömyyteen.
Muiden maiden ja Euroopan Unionin esteettömyystyötä seurataan tekemällä tiivistä yhteistyötä eri vammaisjärjestöjen kanssa. 
2.5 Tiedotus ja koulutus projektin osallisille
2.5.1 Koulutuspäivä Rakentamispalvelulle

Vuoden 2009 alusta rakennusvirastosta omaksi toimintayksiköksi eriytyneelle rakentamispalvelulle järjestettävän koulutuspäivän aiheena on esteettömyys ylläpidossa ja rakenteellisessa kunnossapidossa. Koulutuspäivä järjestetään yhteistyössä katu- ja puisto-osaston ylläpitotoimiston ja rakentamispalvelun yhteyshenkilön kanssa.
2.5.2 Koulutuspäivä Palmialle

Palmialle järjestettävän koulutuspäivän aiheena on esteettömyys kiinteistöjen ulkoalueiden ylläpidossa. Palmia vastaa esimerkiksi monien päiväkotien ja koulujen piha-alueiden ylläpidosta. Koulutuspäivä järjestetään yhteistyössä Palmian yhteyshenkilön kanssa.
2.5.3 Verkostoseminaari 2010

Projektin perinteinen, sidosryhmät ja yhteistyökumppanit yhteen kokoava, seminaari järjestetään reilun vuoden tauon jälkeen syksyllä 2010. Seminaarissa esitellään projektin toimintaa vuosilta 2009 ja 2010 ja suunnataan jo katse tulevaan: Miten Helsingin kaupungin esteettömyystyötä jatketaan vuoden 2011 jälkeen?

2.5.4 Vammaisneuvosto

Pirjo Tujula jatkaa rakennusviraston edustajana Helsingin vammaisneuvostossa, jossa on ollut mukana vuodesta 2005. Anni Juutilainen toimii hänen sijaisenaan tarvittaessa.
2.5.5 Vanhusneuvosto

Helsingin vanhusneuvostossa rakennusviraston edustajana toimii Pirjo Tujula. Anni Juutilainen toimii hänen sijaisenaan tarvittaessa.
2.6 Viestintä

Projektin ulkoisen viestinnän yhtenä tavoitteena on rakentaa Helsinki kaikille -nimestä tuotemerkkiä, joka yhdistetään helppoon liikkumiseen ja toimimiseen sekä tasapuolisiin mahdollisuuksiin. Vuonna 2010 viestinnän kärkihankkeena on hallintokunnissa tapahtuva esteettömyystyö. Lisäksi viestitään ajankohtaisista tapahtumista.

2.6.1 Verkkoviestintä
Helsinki kaikille -projektin etenemisestä tiedotetaan ja seurataan hankkeen verkkosivuilla, www.hel.fi/helsinkikaikille. Sivuja päivitetään säännöllisesti. Vuonna 2010 projekti ostaa Näkövammaisten Keskusliiton Internet-asiantuntijoilta sivujen toimivuuden testauksen, jotta projektin tuottama materiaali olisi entistä paremmin myös näkövammaisten henkilöiden käytettävissä.
2.6.2 Muu viestintä
Helsinki kaikille -projektin toiminnasta tiedotetaan lehdistössä aktiivisesti. Paperisessa mediassa panostetaan enemmän paikalliseen viestintään mm. kaupunginosalehtien kautta. Muun kuin sähköisen viestinnän parantamisessa hyödynnetään sidosryhmien asiantuntijoita, mm. vanhusneuvostoa, palvelukeskusten sosiaalineuvojia sekä Seniori-infon viestintäkanavia. Helsinki kaikille -projektin edustajat osallistuvat aluesuunnitelmien yhteydessä järjestettäviin asukasiltoihin.
3 SUUNNITELMAOSA

Suunnitelmaosaan kuuluvat:
· SuRaKu -projekti, jossa määriteltiin esteettömyyden käyttäjävaatimukset julkisille ulkoalueille. Projekti päättyi vuonna 2004.

· Kaupungin esteettömyyssuunnitelma, jossa määriteltiin esteettömyyden parantamisen toimintatavat ja toteuttamisvastuut sekä tarvepohjaiset ja rakentamistaloudelliset priorisointiperiaatteet. Kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa määriteltiin alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatimisen kiireellisyysjärjestys vuosille 
2005–2010. Kaupunginhallitus hyväksyi esteettömyyssuunnitelman 14.11.2005.

· Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat

3.1 Esteettömyys osana aluesuunnittelua
Vuosien 2005–2009 aikana Helsinki kaikille -projekti on laatinut 15 alueellisen esteettömyyssuunnitelmaa. Kaikille Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa esiin nostetuille alueille on laadittu alueellinen esteettömyyssuunnitelma tai esteettömyys on otettu huomioon osana rakennusviraston katu- ja puisto-osastolla laadittavia aluesuunnitelmia ja pääväylien kunto- ja tarvekartoitusta.
Vuonna 2010 Helsinki kaikille -projektin henkilöstö jatkaa esteettömyysasiantuntijana toimimista aluesuunnitelmien yhteydessä. Vuonna 2009 aloitettu yhteistyö esteettömyyden kytkemisestä aluesuunnitelmaprosessiin viimeistellään vuoden 2010 aikana. Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien yhteydessä kehitettyjä hyviä käytäntöjä, kuten hallintokuntayhteistyötä sekä asukkaille ja sidosryhmille järjestettäviä esteettömyyskierroksia, pyritään jatkamaan aluesuunnitelmien yhteydessä.
3.2 Esteettömien reittien määrittely kaupungin tasolla

Vuoden 2010 aikana projekti määrittelee koko kaupungin tasolla esteettömyyden erikois- ja perustason reitit ja -alueet julkisille katu- ja viheralueille. Tärkeä osa tätä työtä on erillisten alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa ja aluesuunnitelmissa määriteltyjen reittien esteettömyyden tavoitetason looginen jatkuminen eri puolilla Helsinkiä. Määriteltyjä esteettömyyden tavoitetasoja hyödynnetään kaupungin eri hallintokuntien suunnitelmissa, rakentamisessa ja ylläpidossa.

3.3 Selvitys: Helsingin kaupungin esteettömyystyö vuoden 2011 jälkeen
Vuonna 2010 käynnistetään selvitystyö: Miten Helsingin kaupungin esteettömyystyö jatkuu vuoden 2011 jälkeen ja mille taholle esteettömyystyön seuranta vastuutetaan? Pohdittavana on myös projektissa vuosien aikana toteutetun materiaalin ja koekohteiden tulevaisuus. Esimerkiksi projektin Internetsivut (www.hel.fi/helsinkikaikille) toimivat esteettömyyden tietopankkina, jota hyödynnetään laajasti. Myös SuRaKu-ohjeiston päivityksen, projektin kokoaman esteettömyyskirjaston sekä lasten liikennekaupungissa sijaitsevan esteettömyystuotteiden näyttelyalue Esterin tulevaisuus selvitetään.

Esteettömyystyön jatkumisen pohdinnassa käytetään pohjana Anni Juutilaisen vuonna 2009 aloittamaa kehityshanketta, jossa käsitellään esteettömyyttä osana rakennusviraston katu- ja puisto-osaston strategiaa ja sitä kautta osana normaalia toimintaa.
4 TOTEUTUSOSA

Toteutusosa sisältää hallintokuntien omat ja yhteiset esteettömyyshankkeet sekä toimenpiteet. Helsinki kaikille -projektin toteutusosa on jaettu alueisiin: katualueet, viheralueet, julkiset rakennukset, julkinen liikenne, liikuntapaikat sekä esteetön työmaa. Esteettömyyskriteerit, ohjeistot ja mallipiirustukset on laadittu edellä mainitun osa-aluejaon mukaisesti. Hallintokunnat ovat osallistuneet toimintaansa liittyvän kriteeristön, ohjeiston ja mallipiirustusten laadintaan. Hallintokunnat vastaavat toimenpiteiden alueellisesta toteuttamisesta.

4.1 Yhteistyö- ja kehittämishankkeet

4.1.1 Tyyppipiirustus korotetusta suojatiestä ja muista hidasteista
Vuonna 2007 laadittua Helsingin kaupungin katualueita koskevien tyyppipiirustusten sarjaa täydennetään piirustuksilla korotetusta suojatiestä ja muista yleisesti käytetyistä hidasteista, jossa on huomioitu esteettömyysvaatimukset. Tyyppipiirustushanke toteutetaan yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosaston sekä rakennusviraston katu- ja puisto-osaston investointitoimiston kanssa.
4.1.2 Toimipisterekisterin esteettömyysosio
Yhteistyö talous- ja suunnittelukeskuksen (Taske) kanssa Toimipisterekisteri-hankkeessa jatkuu. Toimipisterekisterin yhteyteen tulevan esteettömyysluokituksen kehittämistyötä jatketaan. Vuoden 2009 aikana Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen (THL, entinen Stakes) luoman luokitustyön pohjalta kehitettyä esteettömyysluokitusta työstettiin yhteistyössä Invalidiliiton, Kynnys ry:n ja Näkövammaisten Keskusliiton kanssa. Tämän esteettömyysluokituksen testaamista ja täydentämistä jatketaan vuoden 2010 aikana. Luokitus ja siihen liittyvät kysymykset toimivat pohjana hallintokuntien omien toimipisteiden esteettömyystietojen keräämisessä. Helsinki kaikille -projekti järjestää toimipisteiden esteettömyystietojen kerääjille koulutusta tarpeen mukaan.
Toimipisterekisterin esteettömyysosiota varten ja hallintokuntien toimipisteissään tehtävien esteettömyyskartoitusten edellytyksenä on kartoittajan työkalu ja esteettömyystietokanta. Vastuutahot näiden kehittämiseksi määritellään ennen hankkeen aloittamista. Tavoitteena on rakentaa esteettömyystietokanta siten, että tietokannasta on yhteys tilakeskuksen käyttämään huoltokirjaan Pakkiin. Pakkiin syötetään nykyisin tietoja muun muassa kuntokartoituksista ja isännöitsijöille kuuluvista toimenpiteistä. Tilakeskuksen mukanaolo ja toimiminen esteettömyystietokannan kehittämisen toisena rahoittajana on ehtona Helsinki kaikille -projektin osallistumiselle kehittämistyöhön. Helsinki kaikille -projektin budjetissa on varattu kehitystyöhön 30 000 euroa. 
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		Total


	HELSINKI KAIKILLE -PROJEKTI

	
	Ostot: palveluja

	
	Ohjausryhmän kokoukset

	500


	Hallintokuntien välisen yhteistyöryhmän kokoukset

	200


	Viestintä

	22 000


	Seminaari Valkeassa talossa

	10 000


	Koulutuspäivät 

	2 000


	Viestintätuotteet (sis. monistuksen)

	10 000


	Kehittämishankkeet

	47 000
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Toimipisterekisterin esteettömyysosio

	30 000


	Hallintokuntien esteettömyystiedon vienti paikkatietoon

	10 000


	Esteettömyyssymbolien luominen palvelukarttaan

	3 000


	Korotetun suojatien tyyppipiirustukset (erikois- ja perustaso)

	4 000


	Palvelujen ostot yhteensä

	69 700


	Ostot: materiaalia

	1 000


	Kirjallisuus

	1 000


	Yhteensä Helsinki kaikille -projekti

	70 700


	Henkilöstömenot

	92 700


	Virkamatkat

	8 000


	Helsinki kaikille -projektin kokonaiskustannukset vuonna 2009

	171 400
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