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1

Terveydellisistä syistä johtuva uudelleensijoitus

Helsingin kaupunki ei irtisano vakinaisessa palveluksessaan olevaa henkilöä tilanteessa, jos hän ei terveydellisistä syistä pysty jatkamaan omassa työssään.

Uudelleensijoituksen tavoitteena on löytää uutta työtä tarvitsevalle henkilölle työpaikka Helsingin kaupungin palveluksessa tai löytää muu ratkaisu henkilön tilanteeseen. 

Uudelleensijoitettavat henkilöt on aina asetettava etusijalle avoimia virkoja tai tehtäviä täytettäessä. 

Työterveyshuollossa kehitetyn Varhainen tuki –toimintamallin avulla pyritään varhaisessa vaiheessa tunnistamaan työkyvyn heikkeneminen ja tukemaan työntekijän työssä selviytymistä. Toimenpiteet voivat olla esimerkiksi työjärjestelyt ja lisäkoulutus. Onnistunut varhainen tuki vähentää sairauspoissaoloja ja niistä aiheutuvia kustannuksia. Riittävällä ja oikea-aikaisella varhaisella tuella voidaan vähentää uudelleensijoituksen tarvetta merkittävästi.

1.1

Uudelleensijoituksen piiriin kuuluvat

Uudelleensijoitus koskee

· kaupungin vakinaisessa palveluksessa olevaa henkilöä, joka ei terveydellisistä syistä voi jatkaa omassa työssään ja jonka työkyvyn aleneman työterveyslääkäri on todennut

Uudelleensijoitus ei koske 

· henkilöä, joka on täyttänyt henkilökohtaisen vanhuuseläkeikänsä

· henkilöä, joka kieltäytyy ottamasta vastaan hänelle tarjottua työtä

tai kieltäytyy uudelleensijoitukseen tarvittavista toimenpiteistä. Tässä tapauksessa palvelussuhde voidaan päättää työsopimuslaissa tai kunnallisesta viranhaltijasta annetussa laissa mainituin perustein.
1.2

Vastuut uudelleensijoituksessa

Esimiehet vastaavat henkilöstönsä uudelleensijoitustoimenpiteiden aloittamisesta ja kuulemismenettelystä (kohta 1.4). Uudelleensijoitukseen tarvittavista toimenpiteistä vastaa viraston/liikelaitoksen henkilöstöhallinto yhdessä esimiehen ja henkilöstökeskuksen henkilöstövoimavaraosaston kanssa.

Esimiehen ja henkilöstöhallinnon tulee sopia virastossa/ liikelaitoksessa tehtyjen uudelleensijoitustoimenpiteiden ja muun asiaan liittyvän informaation dokumentoinnista.

Uudelleensijoitettavan henkilön esimiehen tulee kannustaa alaistaan myös omatoimiseen työnhakuun ja huolehtia esimerkiksi siitä, että henkilö on tietoinen kaupungin työpaikkojen hausta helsinkirekry.fi –sivustoilla. Esimiehen tulee varmistaa, että henkilöllä on työasema käytettävissään työpaikkojen hakua varten. Tarvittaessa esimiehen tulee myöntää henkilölle lupa käyttää työaikaa uuden työn hakemiseen työtehtävien kannalta sopivana aikana. 

Viraston/liikelaitoksen henkilöstöhallinnon tulee toimittaa tilannetiedot organisaationsa uudelleensijoituksen tarpeessa olevista työntekijöistä henkilöstökeskuksen henkilöstövoimavaraosastolle puolivuosittain.

1.3

Uudelleensijoituksen aloittaminen

Jos työntekijä sairastuu tai loukkaantuu tapaturmaisesti eikä voi palata 

omaan työhönsä, esimies lähettää työntekijän työterveyslääkärin työkyvyn arvioon ennen uudelleensijoitustoimenpiteitä. Työkyvyn arvioon henkilö voidaan lähettää myös silloin, jos työssä selviytymisessä 

on ongelmia, joiden voidaan olettaa johtuvan terveydellisistä syistä eivätkä varhaisen tuen keinot työpaikalla ole riittäviä.

Työkyvyn arvio käynnistetään siten, että esimies ja työntekijä täyttävät omalta osaltaan ”Työkyvyn arviopyyntö” -lomakkeen ja esimies toimittaa sen työterveyskeskukselle. Työterveyskeskus voi ohjata henkilön työkyvyn arvion jatkotoimenpiteisiin ennen lausunnon antamista. Työterveyskeskus antaa työkyvystä lausunnon työntekijälle, jonka tulee toimittaa se viipymättä esimiehelleen.  Esimies saa työterveyskeskukselta tiedon siitä, että työntekijästä on annettu työkykyä koskeva lausunto. 

Uutta työtä henkilölle lähdetään hakemaan silloin, kun työterveyslääkäri on todennut, että henkilö ei selviydy nykyisestä työstään. Uusi työ voi tulla kyseeseen myös silloin, kun työterveyslääkäri on todennut henkilön selviytyvän työstään vain rajoituksin. 

Terveydellisistä syistä uutta työtä tarvitsevien henkilöiden uudelleensijoitus alkaa aina esimiehen järjestämästä kuulemistilaisuudesta (kohta 1.4). Muista tarvittavista uudelleensijoitustoimenpiteistä vastaa viraston/liikelaitoksen henkilöstöhallinto.

Jos työntekijä ei kohtuullisessa ajassa sijoitu uuteen työhön omassa virastossaan/liikelaitoksessaan, esimies tekee työntekijästä esityksen henkilöstökeskukselle kaupunkitasoisia uudelleensijoitustoimenpiteitä varten. Uudelleensijoitusesitys tehdään lomakkeella (”Esitys uudelleensijoitustoimenpiteitä varten”), johon liitetään viraston tai liikelaitoksen henkilöstöhallinnon selvitys jo tehdyistä toimenpiteistä. 

1.4

Henkilön kuuleminen uudelleensijoituksessa

Terveydellisistä syistä uudelleensijoitettavan henkilön kuulemistilaisuus on pidettävä viivytyksettä, kun on todettu, että henkilö ei voi jatkaa omassa työssään. Kuulemistilaisuus tulee pitää ennen ammatillisen koulutuksen tai työkokeilun aloittamista tai muihin ammatillisen kuntoutuksen toimenpiteisiin ryhtymistä. Kuulemistilaisuuden pitämisestä vastaa esimies.

Henkilö kutsutaan kuulemistilaisuuteen kirjallisesti. Ennen kirjallisen kutsun toimittamista esimiehen tulee kertoa henkilölle, mistä kuulemistilaisuudessa on kysymys. Myös kirjallisessa kutsussa tulee ilmetä, että henkilölle on tarkoitus etsiä uutta tehtävää joko omassa virastossa/liikelaitoksessa tai muualta kaupungin organisaatiossa. Henkilö voi pyytää halutessaan luottamusmiehen, työsuojeluvaltuutetun tai muun avustajan mukaan tilaisuuteen. Kutsussa mainitaan tilaisuuteen osallistuvat työnantajan edustajat.

Kuulemistilaisuudessa henkilölle perustellaan tarve uuden työn hakemiselle, kerrotaan uudelleensijoituksen keskeiset periaatteet ja varataan hänelle tilaisuus esittää oma näkemyksensä asiasta. Kuulemistilaisuudessa täytetään ”Henkilön kuuleminen uudelleensijoituksessa” –lomake. Lomakkeeseen merkitään kuultavan henkilön näkemys uudelleensijoitusasiasta hänen niin halutessaan. Kopio lomakkeesta lähetetään aina oman viraston tai liikelaitoksen henkilöstöhallinnolle ja henkilöstökeskuksen henkilöstövoimavaraosastolle.

1.5

Uudelleensijoittumista edistäviä toimenpiteitä 

Jos uudelle työuralle sijoittuminen suoraan ei ole mahdollista, henkilölle voidaan järjestää ammatillista kuntoutusta joko Kuntien eläkevakuutuksen, muun eläke- tai vakuutuslaitoksen tai henkilöstökeskuksen rahoituksella. Ammatillisen kuntoutuksen toimenpiteitä ovat työkokeilu, ammatillinen koulutus (esimerkiksi oppisopimuskoulutus perustutkintoon tai ammattitutkintoon) ja osaamista lisäävä lyhytkestoinen koulutus. Lisäksi henkilöstökeskus järjestää ryhmäkohtaista uudelle uralle -valmennusta ja työnhakuvalmennusta. 

Joskus on tarpeen myös uudelleensijoitusprosessin aikana selvittää henkilön työkykyä ja kuntoutustarvetta. Työkykyselvitys tehdään työterveyskeskuksen ja henkilöstökeskuksen yhteistyönä henkilöstökeskuksen tarkoitukseen varaamin määrärahoin.

Henkilöstökeskus voi maksaa virastolle palkkakompensaatiota, jos työntekijällä on terveydellisistä syistä johtuva työterveyslääkärin toteama merkittävä vaje suorituskyvyssä, joka ei kuitenkaan täytä työkyvyttömyys- tai osatyökyvyttömyyseläke-edellytyksiä. Palkkakompensaatiota voidaan maksaa harkinnanvaraisesti 20 - 50 % palkkakustannuksista enintään 2 vuoden ajan kerrallaan. Palkkakompensaatiota maksetaan edellä mainituin edellytyksin pääsääntöisesti ikääntyneiden työntekijöiden työssä jatkamisen tukemiseksi. Työnantaja voi käyttää palkkakompensaation esim. lisätyövoiman hankintaan.

Palkkakompensaatiota ei makseta liikelaitokselle.
1.6

Henkilön palkkaus uudelleensijoituksen aikana ja uudessa työssä

Kaupunki antaa uuteen tehtävään siirtyvälle henkilölle palkkatakuun. Terveydellisistä syistä uuteen tehtävään siirtyvälle henkilölle maksetaan 6 kuukauden ajan vähintään entisen tehtävän suuruista varsinaista palkkaa kuulemistilaisuuden pitoajankohdasta lukien. Palkkatakuun kesto on 6 kuukautta riippumatta palkallisista tai palkattomista vapaista. 

Henkilön entisellä palkalla tarkoitetaan sitä varsinaista palkkaa, joka henkilöllä on siinä vakinaisessa tehtävässä, josta hän siirtyy uudelleensijoitukseen. Palkan suuruus määrittyy kuulemistilaisuuden pitoajankohdan mukaan.

Kun henkilö siirtyy uuteen tehtävään, palkkatakuu on vähintään 85 % entisen tehtävän varsinaisesta palkasta. Uuden tehtävän palkka määritellään tehtävän vaativuuden mukaan voimassaolevia periaatteita ja ohjeita noudattaen. Jos henkilön varsinainen palkka on edelleen korkeampi kuin uuden tehtävän varsinainen palkka, maksetaan erotus henkilölle siirtymälisänä (palkkalajikoodi 440 SII). Siirtymälisää maksetaan enintään 5 vuoden ajan. 

Jos tehtäväkohtaista palkkaa korotetaan muusta syystä kuin yleiskorotuksen perusteella, vähennetään korotussumma siirtymälisästä. Hyvän työsuorituksen perusteella myönnettävä euromääräinen henkilökohtainen lisä ei vähennä siirtymälisää.

Henkilöstökeskus korvaa virastolle tai liikelaitokselle henkilölle maksettavan uuden tehtävän varsinaisen palkan ja hänen entisen tehtävänsä varsinaisen palkan välisen erotuksen (siirtymälisän) silloin, kun on kyseessä uudelleensijoittuminen virastojen ja liikelaitosten välillä.  Viraston tai liikelaitoksen sisällä toteutettujen uudelleensijoitusten siirtymälisiä ei korvata.
1.7

Eroamisraha

Jos henkilö eroaa kaupungin palveluksesta omasta pyynnöstään uudelleensijoitustoimenpiteiden aikana, virasto/liikelaitos voi maksaa hänelle harkinnanvaraisesti enintään kuuden kuukauden varsinaista palkkaa vastaavan eroamisrahan.

Eroamisrahan maksaminen perustuu tapauskohtaiseen harkintaan. Eroamisraha voi tulla kyseeseen tapauksissa, joissa kaupungilta ei löydy henkilölle soveltuvaa työtä ammatin luonteen tai terveydentilan vuoksi ja henkilö haluaa erota kaupungin palveluksesta.

Eroamisrahan maksaa virasto/liikelaitos saatuaan henkilöstökeskuksen henkilöstövoimavaraosastolta lausunnon, ettei henkilölle löydy soveltuvaa työtä kaupunkiorganisaatiossa. 

Eroamisraha maksetaan yhdessä erässä palvelussuhteen päättymisen jälkeen. Siitä ei makseta työnantaja ja työntekijän eläke- ja muita sosiaaliturvamaksuja. Ennakonpidätys toimitetaan normaalisti.

Eroamisraha maksetaan kuukausipalkkaiselle palkkalajikoodilla 649 ja tuntipalkkaiselle palkkalajikoodilla 628 eikä sitä ilmoiteta kunnalliseen henkilöstörekisteriin.
1.8

Työhönsä kykenemättömän henkilön työttömyyspäiväraha

Jos henkilön palkkaedut ja sairauspäivärahaoikeus ovat päättyneet ja työkyvyttömyyseläkehakemus on vireillä tai hylätty eikä kaupungilla ole tarjota henkilölle hänen työkykynsä mukaista työtä, henkilöllä voi olla oikeus työhönsä kykenemättömän henkilön työttömyyspäivärahaan. Viraston/liikelaitoksen henkilöstöhallinnon tulee huolehtia siitä, että edellä kuvatussa tilanteessa henkilölle kerrotaan mahdollisuudesta työttömyyspäivärahaan hyvissä ajoin hänen toimeentulonsa turvaamiseksi.

Henkilöstökeskuksen henkilöstövoimavaraosasto antaa henkilölle hänen pyynnöstään todistuksen TE- toimistoa varten työttömyyspäivärahan hakemiseksi. Ennen todistuksen antamista henkilöstövoimavaraosasto konsultoi viraston/liikelaitoksen henkilöstöhallintoa. Henkilön tulee ilmoittautua työttömyyspäivärahan saadakseen kokoaikatyön hakijaksi TE- toimistoon.

Asiasta on annettu toimintaohje (Työhönsä kykenemättömän henkilön työttömyyspäiväraha, kaupunginkanslia, henkilöstöosasto 3.9.2003)

1.9

Uudelleensijoituksen päättyminen

Uudelleensijoituksen katsotaan päättyneen silloin, kun henkilö on sijoittunut pysyvään kokoaikaiseen tai osa-aikaiseen työhön tai kun hän saavuttaa henkilökohtaisen vanhuuseläkeikänsä.

Jos henkilölle ei ole kaupungin uudelleensijoitustoimenpitein pystytty

järjestämään pysyvää työtä 3 vuoden kuluessa kuulemistilaisuuden pitoajankohdasta lukien, palvelussuhde voidaan päättää laissa mainituin perustein.

Palvelussuhteen päättää henkilön palvelukseen ottanut viranomainen tai työntekijä saatuaan henkilöstökeskukselta lausunnon siitä, että henkilölle ei löydy pysyvää työtä Helsingin kaupungin organisaatiossa.

2

Tehtävien uudelleenjärjestelyistä johtuva uudelleensijoitus

Helsingin kaupunki ei irtisano vakinaisessa palveluksessaan olevaa henkilöä tilanteessa, jossa hänen työnsä loppuu toimintojen uudelleenjärjestelyjen vuoksi. 

Uudelleensijoituksen tavoitteena on löytää uutta työtä tarvitsevalle henkilölle työpaikka Helsingin kaupungin palveluksessa tai löytää muu ratkaisu henkilön tilanteeseen. 

Uutta työtä tarvitsevat henkilöt on aina asetettava etusijalle avoimia virkoja tai tehtäviä täytettäessä. 

2.1

Uudelleensijoituksen piiriin kuuluvat

Uudelleensijoitus koskee

· niitä kaupungin vakinaisessa palveluksessa olevia henkilöitä, joiden työ loppuu toimintojen uudelleenjärjestelyjen vuoksi

Uudelleensijoitus ei koske 

· henkilöstöä, joka siirtyy uuden työnantajan palvelukseen työsopimuslain tai kunnallisesta viranhaltijasta annetun lain tarkoittamissa liikkeen luovutus- tai vastaavissa tilanteissa, ellei erityistapauksissa muuta sovita

· henkilöä, joka on täyttänyt henkilökohtaisen vanhuuseläkeikänsä

· henkilöä, joka kieltäytyy ottamasta vastaan hänelle tarjottua työtä tai kieltäytyy uudelleensijoittumiseen tarvittavista toimenpiteistä. Tässä tapauksessa palvelussuhde voidaan päättää työsopimuslaissa tai kunnallisesta viranhaltijasta annetussa laissa mainituin perustein.

2.2

Vastuut uudelleensijoituksessa

Tehtävien uudelleenjärjestelyjen aiheuttamista uudelleensijoitustoimenpiteistä vastaa viraston/liikelaitoksen johto ja henkilöstökeskuksen henkilöstövoimavaraosasto yhteistyössä viraston/liikelaitoksen henkilöstöhallinnon kanssa. Kun virasto/liikelaitos alkaa suunnitella tehtäviensä uudelleenjärjestelyjä, on viraston johdon ilmoitettava asiasta henkilöstövoimavaraosastolle, jotta osastolla voidaan varautua mahdollisiin tuleviin uudelleensijoitustoimenpiteisiin, selvittää kaupungin työvoimatarpeita ja varata tarvittavat määrärahat talousarvioon.

Uudelleensijoitettavien henkilöiden esimiehen tulee kannustaa alaisiaan myös omatoimiseen työnhakuun ja huolehtia esimerkiksi siitä, että henkilöt ovat tietoisia kaupungin työpaikkojen hausta helsinkirekry.fi -sivustoilla. Esimiehen tulee varmistaa, että henkilöillä on työasema käytettävissään työpaikkojen hakua varten. Tarvittaessa esimiehen tulee myöntää henkilöille lupa käyttää työaikaa uuden työn hakemiseen työtehtävien kannalta sopivana aikana. 

Uudelleensijoitettava henkilö on oman virastonsa/liikelaitoksensa palveluksessa, kunnes uusi työpaikka tai muu pysyvä ratkaisu löytyy. Virasto/liikelaitos hoitaa palkanmaksun ja muun henkilöstöhallinnon edelleen ja voi laskuttaa henkilöstökeskukselta toteutuneet palkkakustannukset erikseen sovitusta ajankohdasta lukien. Henkilön siirtäminen henkilöstökeskukseen vakansseineen ja palkkarahoineen voi olla tarpeen niissä tapauksissa, joissa virasto/liikelaitos tai sen merkittäviä toimintayksiköitä lakkautetaan, yhdistetään tai siirretään kokonaan kaupunkiorganisaation ulkopuolelle. 

2.3

Henkilöstön kuuleminen uudelleensijoituksessa

Organisaatiomuutokset käsitellään aina virastoissa/liikelaitoksissa kaupungin yhteistoimintamenettelyn mukaisesti niin, että asiasta keskustellaan niin varhaisessa vaiheessa kuin mahdollista työpaikkakokouksissa tai vastaavissa niiden henkilöiden kanssa, joita muutos koskee. Asiaa käsitellään myös yhteistoimintaelimissä. Kun koko yksikkö tai sen osa siirtyy sellaisenaan toiseen organisaatioon, ei yleensä ole tarpeen järjestää henkilökohtaisia kuulemistilaisuuksia vaan työpaikkakohtainen asian käsittely riittää.

Tehtävien uudelleenjärjestelyjen yhteydessä kuulemistilaisuus on pidettävä aina silloin, kun yksittäisen henkilön (henkilöiden) työ loppuu ja hänelle haetaan uutta työpaikkaa joko omassa tai uudessa ammatissa. Kuulemistilaisuus tulee pitää ennen ammatillisen koulutuksen, työkokeilun tai muiden uudelleensijoitustoimenpiteiden aloittamista. Kuulemistilaisuuden pitämisestä vastaa esimies.

Henkilö kutsutaan kuulemistilaisuuteen kirjallisesti. Ennen kirjallisen kutsun toimittamista esimiehen tulee kertoa henkilölle, mistä kuulemistilaisuudessa on kysymys. Myös kirjallisessa kutsussa tulee ilmetä, että henkilölle on tarkoitus etsiä uutta tehtävää joko omassa virastossa/liikelaitoksessa tai muualta kaupungin organisaatiossa. Henkilö voi pyytää halutessaan luottamusmiehen, työsuojeluvaltuutetun tai muun avustajan mukaan tilaisuuteen. Kutsussa mainitaan tilaisuuteen osallistuvat työnantajan edustajat.

Kuulemistilaisuudessa henkilölle perustellaan tarve uuden työn hakemiselle, kerrotaan uudelleensijoittumisen keskeiset periaatteet ja varataan hänelle tilaisuus esittää oma näkemyksensä asiasta. Kuulemistilaisuudessa täytetään ”Henkilön kuuleminen uudelleensijoituksessa” –lomake. Lomakkeeseen merkitään kuultavan henkilön näkemys uudelleensijoitusasiasta hänen niin halutessaan. Kopio lomakkeesta lähetetään aina henkilöstökeskuksen henkilöstövoimavaraosastolle ja oman viraston/ liikelaitoksen henkilöstöhallinnolle.

2.4

Uudelleensijoittumista edistäviä toimenpiteitä 

Jos uudelle työuralle sijoittuminen suoraan ei ole mahdollista, henkilölle voidaan järjestää ammatillista koulutusta (esimerkiksi oppisopimuskoulutus perustutkintoon tai ammattitutkintoon), täydennyskoulutusta, osaamista lisäävää lyhytkestoista koulutusta tai työkokeiluja henkilöstökeskuksen rahoituksella. Lisäksi henkilöstökeskus järjestää esimerkiksi ryhmäkohtaista uudelle uralle -valmennusta ja työnhakuvalmennusta. 

Joskus on tarpeen uudelleensijoitusprosessin aikana selvittää henkilön työkykyä ja kuntoutustarvetta. Työkykyselvitys tehdään työterveyskeskuksen ja henkilöstökeskuksen yhteistyönä henkilöstökeskuksen tarkoitukseen varaamin määrärahoin.

2.5

Henkilön palkkaus uudelleensijoituksen aikana ja uudessa työssä

Kaupunki antaa uuteen tehtävään siirtyvälle henkilölle palkkatakuun. Tehtävien uudelleenjärjestelyistä johtuvista syistä uuteen tehtävään siirtyvälle palkkatakuu alkaa tehtävän loppumisajankohdasta riippumatta siitä, milloin henkilö siirtyy uuteen tehtävään. Palkkatakuun kesto on edellä mainittu 6 kuukautta riippumatta palkallisista tai palkattomista vapaista. 

Henkilön entisellä palkalla tarkoitetaan sitä varsinaista palkkaa, joka henkilöllä on siinä vakinaisessa tehtävässä, josta hän siirtyy uudelleensijoitukseen. Palkan suuruus määrittyy kuulemistilaisuuden pitoajankohdan tai tehtävän loppumisajankohdan mukaan.

Kun henkilö siirtyy uuteen tehtävään, palkkatakuu on vähintään 85 % entisen tehtävän varsinaisesta palkasta. Uuden tehtävän palkka määritellään tehtävän vaativuuden mukaan voimassaolevia periaatteita ja ohjeita noudattaen. Jos henkilön varsinainen palkka on edelleen korkeampi kuin uuden tehtävän varsinainen palkka, maksetaan erotus henkilölle siirtymälisänä (palkkalajikoodi 440 SII). Siirtymälisää maksetaan enintään 5 vuoden ajan. 

Jos tehtäväkohtaista palkkaa korotetaan muusta syystä kuin yleiskorotuksen perusteella, vähennetään korotussumma siirtymälisästä. Hyvän työsuorituksen perusteella myönnettävä euromääräinen henkilökohtainen lisä ei vähennä siirtymälisää.

Henkilöstökeskus korvaa virastolle tai liikelaitokselle henkilölle maksettavan uuden tehtävän varsinaisen palkan ja hänen entisen tehtävänsä varsinaisen palkan välisen erotuksen (siirtymälisän) silloin, kun on kyseessä uudelleensijoitus virastojen ja liikelaitosten välillä.  Viraston tai liikelaitoksen sisällä toteutettujen uudelleensijoitusten siirtymälisiä ei korvata.

2.6

Eroamisraha

Jos henkilö eroaa kaupungin palveluksesta omasta pyynnöstään uudelleensijoitustoimenpiteiden aikana, virasto/liikelaitos voi maksaa hänelle harkinnanvaraisesti enintään kuuden kuukauden varsinaista palkkaa vastaavan eroamisrahan.

Eroamisrahan maksaminen perustuu tapauskohtaiseen harkintaan. Eroamisraha voi tulla kyseeseen tapauksissa, joissa kaupungilta ei löydy henkilölle soveltuvaa työtä ammatin luonteen tai terveydentilan vuoksi ja henkilö haluaa erota kaupungin palveluksesta.

Eroamisrahan maksaa virasto/liikelaitos saatuaan henkilöstökeskuksen henkilöstövoimavaraosastolta lausunnon, ettei henkilölle löydy soveltuvaa työtä kaupunkiorganisaatiossa. 

Eroamisraha maksetaan yhdessä erässä palvelussuhteen päättymisen jälkeen. Siitä ei makseta työnantaja ja työntekijän eläke- ja muita sosiaaliturvamaksuja. Ennakonpidätys toimitetaan normaalisti.

Eroamisraha maksetaan kuukausipalkkaiselle palkkalajikoodilla 649 ja tuntipalkkaiselle palkkalajikoodilla 628 eikä sitä ilmoiteta kunnalliseen henkilöstörekisteriin.

2.7

Uudelleensijoituksen päättyminen

Uudelleensijoituksen katsotaan päättyneen silloin, kun henkilö on sijoittunut pysyvään kokoaikaiseen tai osa-aikaiseen työhön tai kun hän on saavuttanut henkilökohtaisen vanhuuseläkeikänsä.

Jos henkilölle ei ole uudelleensijoitustoimenpitein pystytty

järjestämään pysyvää työtä 3 vuoden kuluessa entisen työn loppumisajankohdasta tai kuulemistilaisuuden pitoajankohdasta lukien, palvelussuhde voidaan päättää laissa mainituin perustein.

Palvelussuhteen päättää henkilön palvelukseen ottanut viranomainen tai työntekijä saatuaan henkilöstökeskukselta lausunnon siitä, että henkilölle ei löydy pysyvää työtä Helsingin kaupungin organisaatiossa.

3

Periaatteiden voimaantulo ja niiden soveltaminen uudelleensijoitettavina 
oleviin henkilöihin

Nämä henkilöstön uudelleensijoitustoiminnan periaatteet tulevat voimaan 1.9.2010 ja ovat voimassa enintään 31.12.2019 saakka. Nämä periaatteet korvaavat kaupunginhallituksen 22.5.2006, § 746 asiasta hyväksymät periaatteet, henkilöstökeskuksen ohjeen ”Menettelytavat henkilöstön uudelleensijoitustoiminnassa” (20.6.2006).

Periaatteet koskevat 1.9.2010 alkaen kaikkia uudelleensijoitettavina olevia henkilöitä ja sen jälkeen uudelleensijoituksen piiriin tulevia henkilöitä. Niiden henkilöiden osalta, joiden palkkaan sisältyy kohdissa 1.6. tai 2.5 mainittu siirtymälisä (v. 2006 periaatteissa palkanerotus), alkaa 5 vuoden määräaika kulua 1.9.2010. 

4

Ohjeita esimiestyön tueksi

· Varhainen tuki - toimintamalli työkyvyn heiketessä 

(työterveyskeskus 2004)

· Varhainen työkyvyn tuki ja sairauspoissaolojen seuranta (henkilöstökeskus ja työterveyskeskus 27.10.2005)

· Paluun tuki -toimintamalli sairauspoissaolon pitkittyessä

(työterveyskeskus 2008)

· Työyhteisöissä esiintyvien ristiriitojen käsittelyssä huomioon otettavat säännökset ja määräykset (henkilöstökeskus 22.5.2007)

· Helsingin kaupungin päihdeohjelma (henkilöstökeskus 18.5.2005)


· Huumausaine- ja muut päihdetestit sekä päihdeohjelmaan liittyvän tehtäväluettelon täydentäminen (henkilöstökeskus ja työterveyskeskus 25.1.2006)

· Suullisen huomautuksen ja kirjallisen varoituksen antaminen sekä työsopimuksen irtisanominen ja purkaminen sekä virkasuhteen päättäminen (henkilöstökeskus 22.5.2007)

· Henkilöstöhallinnon päätöksenteko (henkilöstökeskus 22.5.2007)

· Henkilöstöhankinnan periaatteet (Khs 20.10.2008, 1230 §, henkilöstökeskus 24.11.2008)

· Työnantajan ja henkilöstön välinen yhteistoiminta Helsingin kaupungissa (henkilöstökeskus 3.3.2008)
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