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Talous- ja suunnittelukeskus (22.3.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että Helsinki kaikille –projektissa on koottu laaja aineisto suunnitteluohjeita, tyyppipiirustuksia jne. sekä tehty alueellisia esteettömyyskartoituksia. 

Väliraportissa on esitetty esteettömyysluokitus viidellä tasolla, mutta luokituskriteerit jäävät puuttumaan. Luokituksella on kuitenkin suuri taloudellinen merkitys tuleviin investointeihin ja ylläpitoon.

On todettu, että Helsinkiä ei tavoiteltuun määräaikaan (2011) mennessä saada täysin esteettömäksi, jolloin työtä on jatkettava. Helsingistä saa jo nyt esteetöntä palvelua useassa kohteessa ja sen tiedon välittäminen kuntalaisille on ensiarvoisen tärkeää. 

Talous- ja suunnittelukeskuksessa on käynnissä hanke, jossa tuodaan palvelukartalle esteettömyystietoa kaupungin nykyisistä palvelupisteistä. Kevään 2010 aikana laaditaan suunnitelmat esteettömyystiedosta, jota kuntalaisille halutaan näyttää. Tämän jälkeen on tarkoitus, että palveluja tuottavat hallintokunnat täyttävät halutun tiedon toimipisteestään toimipisterekisteriin, jolloin tieto saadaan kuntalaisten näkyviin palvelukartalle.

Esteetöntä Helsinkiä on edelleen järkevää kehittää vaiheittain. Ensin tulisi löytää ne kohteet, joita parantamalla saavutettaisiin kustannuksiin nähden suurin hyöty. 

On selvää, että julkisten tilojen uudisrakentamishankkeissa voidaan ottaa esteettömyysvaatimukset minimimääräyksiä paremmin huomioon. Peruskorjaushankkeissa voidaan myös parantaa esteettömyyttä, mutta kustannusten hallitsemiseksi tulisi tapauskohtaisesti arvioida lievempien esteettömyystasojen riittävyyttä.

Vielä väliraportin pohjalta ei tulisi antaa hallintokunnille suunnitteluohjeiden uudistamistehtävää, vaan Helsinki kaikille –projekti voisi 

tehdä linjaukset esteettömyyden periaatelinjauksista ja hyväksyttää ne kaupunginhallituksella. Periaatelinjaukset olisivat esimerkiksi sisäänkäyntien ja pihojen esteettömyys, hissin tarve, sosiaalitilojen esteettömyys, valaistus jne.

Samanaikaisesti kun Helsinki saattaa palveluitaan esteettömämmin saavutettavaksi se ottaa entistä paremmin huomioon erityisryhmät myös muin tavoin, esim. vammaisten avustajapalvelut, lapsiperheiden tuki, asumisen parantamishankkeet. Sähköisten palveluiden lisääminen on kaupungin strateginen tavoite ja sen tarkoituksena on edistää kaikkien kaupunkilaisten helpompaa asioimista.

Rakennusvalvontavirasto (22.3.2010)

Rakennusvalvontaviraston tehtävänä esteettömyyden edistämisessä on valvoa, että myönnetyissä sekä julkisten rakennuskohteiden että yksityisten hankkeiden rakennusluvissa toteutuvat ne esteettömyyttä koskevat määräykset, jotka ilmenevät Suomen rakentamismääräyskokoelman osasta F1: ”Esteetön rakennus. Määräykset ja ohjeet 2005”. Lisäksi rakennusvalvonta myöntää toimenpidelupia katualueille sijoitettaville erilaisille rakennelmille ja laitteille mm. terasseille ja kiinteille ulkomainoslaitteille. Rakennusvalvontavirasto valvoo myönnettyjen lupien kautta siten myös esteettömyyden toteutumista julkisessa kaupunkitilassa. Lisäksi rakennusvalvontaviraston tehtävänä on jatkuva valvonta, joka kohdistuu mm. katualueiden kunnossapitoon. 

Väliraportin keskeisimpänä johtopäätöksenä on esteettömyydelle asetettujen tavoitteiden myönteinen edistyminen eri hallintokunnissa. Vuodelle 2011 asetettu tavoite kaikkien julkisten alueiden ja rakennusten esteettömyydestä on kuitenkin osoittautunut epärealistiseksi. Rakennusvalvontavirasto toteaa Helsinki kaikille projektin tavoin esteettömyyden toteuttamisen olevan helpointa kokonaan uusilla alueilla, joilla se on yksi suunnittelun peruslähtökohdista. Helsingin esteettömyyssuunnitelman perusteella käynnistetyt alueelliset esteettömyyssuunnitelmat ovat kaikki kohdistuneet jo rakennetuille olemassa oleville alueille, joilla esteettömyyttä edistävät ratkaisut on jouduttu tekemään jälkeenpäin. Tällä on vääjäämättä ollut myös kaupunkikuvaa muuttava vaikutus, eikä kaikkia ratkaisuja voida pitää onnistuneina. Esteettömyyttä edistävät ratkaisut ovat varsin usein tarpeettoman alleviivaavia ja muokkaavat siten kaikille tarkoitetun yhteisen tilan ulkonäköä tiettyjä käyttäjäryhmiä korostavaksi. Joissakin tapauksissa ratkaisut voivat jopa hankaloittaa toisten käyttäjäryhmien liikkumista. Näin on käynyt esimerkiksi joissakin tilanteissa, joissa sinänsä myönteisenä koettu raitiovaunulaitureiden korotus on hankaloittanut pyöräilyä. Polkupyörät ajautuvat raiteiden päälle ja kaatumisvaara kasvaa. Esteettömyyden luontevampaa toteutumista silmällä pitäen tulisi tarkastella myös lainsäädännön ja esteettömyysvaatimusten aiheuttamia ristiriitakohtia, jotka helposti johtavat mm. keinotekoisiin ja epäesteettisiin luiskauksiin. Myös ohjeissa annettuja mitoituksia sekä niiden vaikutuksia tilankäyttöön tulisi arvioida kriittisesti ylilyöntien välttämiseksi ja helpommin hyväksyttävissä olevien, kestävien ja kaupunkikuvallisesti korkeatasoisten ratkaisujen aikaansaamiseksi. Ohjeiden puolestaan tulisi olla selkeitä ja yksiselitteisiä.

Ympärivuotisesti toteutuvan esteettömyyden edistämisessä on myös tärkeänä seikkana huomioitava julkisten alueiden talvikunnossapito ja siihen kohdistetut määrärahat sekä kunnossapitovelvollisuuden vastuurajojen selkeyttäminen. Rakennusvalvonnan toimintamahdollisuuksia erityisesti talvella toteutuvan esteettömyyden valvomisessa rajoittaa valvontaresurssien vähäisyys. 

Rakennusvalvontavirasto katsoo myös, että esteettömyyden toteuttamisessa yksittäisten hallintokuntien omat selkeät tavoitteet, ohjeet ja toimenpiteet ovat ratkaisevassa asemassa. Eri virastoilla on esimerkiksi vuokranantajan roolissa suuri mahdollisuus vaikuttaa alueillaan tapahtuvaan esteettömyyttä haittaavaan toimintaan, kuten esimerkiksi kesäterassialueiden vuokraamiseen ja mainoslaitteiden sijoitukseen ja määriin. Rakennusvalvontavirasto on esittänyt, että katualueiden minimitilavaatimukset esimerkiksi ulkomainoslaitteiden ja terassien rakentamisen yhteydessä tarkistetaan, sillä käytäntö on osoittanut vaatimukset usein alimittaisiksi. Lisäksi tulisi painokkaammin kiinnittää huomiota asemakaavoitusvaiheeseen, jossa edellytykset esteettömyyden toteuttamiseksi luodaan. Kaavoituksessa olisi paremmin huomioitava katutilojen mitoitus, rakennusten ja katujen väliset suhteet sekä esteettömyysvaatimusten aiheuttamat vaikutukset pihojen kokoon. Piha-alueiden toiminnallisina rasitteina ovat yleensä mittavat pelastusreittivaatimukset, joita on vaikea yhdistää luontevasti pihan muihin toimintoihin. Niiden lisäksi tulevat luiskauksia edellyttävät esteettömyysvaatimukset ovat hyvin usein osoittaneet pihoille varatut alueet liian pieniksi.  

Rakennusvalvontavirasto toteaa yleisesti, että esteettömyyden toteutuminen tavoitellussa mittakaavassa on myös asennekysymys. Julkisten alueiden ja rakennusten osalta asenne esteettömyyteen on yleensä lähtökohtaisesti myönteinen, sillä esteettömyyden koetaan hyödyttävän myös niitä, joilla kulkemisen vaikeutta ei vielä ole. Yksityisten alueiden ja korjaushankkeiden osalla kynnykseksi muodostuvat esteettömyydestä aiheutuvat kustannukset, joiden poikkeuksetta katsotaan olevan tarpeeton ulkopuolisesta vaatimuksesta tuleva lisä. Huonoimmat ratkaisut syntyvät tilanteessa, jossa hanke pyritään lähtökohtaisesti ratkaisemaan vaivatta liikkuvia silmällä pitäen ja esteettömyysratkaisut tehdään viime vaiheessa viranomaisvaatimuksesta. Tämä toimintatapa on itsessään kustannuksia lisäävä. Uudiskohteissa onnistutaan parhaiten silloin, kun esteettömyys on selviö hankkeen alusta lähtien. Ratkaisut muodostuvat yleensä tällöin myös tasa-arvoisemmiksi kuin erillisten esteettömien ratkaisujen rakentaminen esteellisten käytössä olleiden ”normaaliratkaisujen” rinnalle. Tällöin myös keskustelu kaikkia hyödyttävän esteettömyyden lisäkustannusvaikutuksista jää käymättä. 

Rakennusvalvonnan tehtäväkentässä esteettömyyttä voidaan edistää erityisesti ammattitaitoisten suunnittelijoiden laatimien tutkittujen, laadukkaiden suunnitelmien kautta. Perustason esteettömyyden toteutumista mahdollisimman laajasti tulisi korostaa myös tavoitteellisena pyrkimyksenä jo suunnittelijoiden koulutuksessa. 

Rakennusvalvontavirasto katsoo, että kaupungissa tehty esteettömyystyö on hyvässä alussa ja sitä tulisi edelleen jatkaa ohjatusti väliraportissa esitettyjen jatkotoimenpiteiden viitoittamalla tavalla.  Esteettömyyttä palvelevia ratkaisutapoja tulee kuitenkin edelleen innovatiivisesti kehittää siten, että esteettömyys muodostuu itsestään selväksi ja laadukkaaksi osaksi kaupunkikuvaa. 

