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Sosiaalilautakunta 9.3.2010
Sosiaalilautakunta antoi lausunnon valtuutettu Kati Peltolan toivomusponnesta 1.9.2009 § 315. Kaupunginhallitus palautti 25.1.2010 asian uudelleen valmisteluun kaupunginhallituksen jäsen Arhinmäen ehdotuksesta. Kaupunginhallitus edellytti alkuperäisen toivomusponnen lisäksi, että sosiaalilautakunta selvittää, voidaanko pitkäaikaisesti toimeentulotuen varassa eläville myöntää terveyskeskusmaksut esimerkiksi harkinnanvaraisena tukena. 

Viitaten sosiaalilautakunnan 1.9.2009 antamaan lausuntoon todetaan, että laissa toimeentulotuesta (997/1412) terveydenhoitokulut kuuluvat perustoimeentulotukeen, josta kunta saa valtion avustusta 50 %. Talou-delliset seikat huomioon ottaen niiden siirtäminen tarveharkintaiseen toimeentulotukeen ei olisi kaupungin kannalta tarkoituksenmukaista. 

Nykyisen käytännön mukaan toimeentulotuen saajan terveyskeskuksen palvelumaksut sisältyvät terveydenhoitomenoihin, jotka maksetaan perustoimeentulotukena, kun asiakas toimittaa laskut sosiaalivirastolle. Mikäli asiakas on itse maksanut terveyskeskuksen palvelumaksut, ne otetaan huomioon menona asiakkaan toimeentulotukilaskelmassa ja korvataan tätä kautta asiakkaalle. Tämän lisäksi toimeentulotuen saaja saa terveydenhoitomenoihin maksusitoumuksen, jolla hän voi hankkia apteekista lääkärin sairauteen määräämät lääkkeet. Nämä apteekki laskuttaa suoraan sosiaalivirastolta. 

Sosiaalilautakunta kannattaa tehtyä toivomuspontta, jonka mukaan terveyskeskus ja sosiaalivirasto selvittävät, miten toimeentulotukeen oikeutetun henkilön terveyspalvelumaksut hoidetaan ilman, että niitä häneltä peritään. Sosiaalivirasto on omalta osaltaan halukas jatkamaan neuvotteluja terveyskeskuksen kanssa käytäntöön soveltuvien ratkaisujen löytämiseksi. Teknisten ratkaisujen osalta olisi tarpeen käynnistää neuvottelut myös taloushallintopalvelujen kanssa.

Terveyslautakunta 2.3.2010
”Nykyisen käytännön mukaan toimeentulotuen saajan terveyskeskuksen palvelumaksut sisältyvät terveydenhoitomenoihin, jotka maksetaan perustoimeentulotukena, kun asiakas toimittaa laskut sosiaalivirastolle. Mikäli asiakas on itse maksanut terveyskeskuksen palvelumaksut, ne otetaan huomioon menona asiakkaan toimeentulotukilaskelmassa ja korvataan tätä kautta asiakkaalle. Tämän lisäksi toimeentulotuen saaja saa terveydenhoitomenoihin maksusitoumuksen, jolla hän voi hankkia apteekista lääkärin sairauteen määräämät lääkkeet. Nämä apteekki laskuttaa suoraan sosiaalivirastolta. 

Terveyspalvelumaksujen suoraveloituksen osalta terveyslautakunta edelleen viittaa aiempaan lausuntoonsa, jonka mukaan on arvioitavissa, että toimeentulotukiasiakkaiden terveyspalvelumaksujen välittämiseen sosiaalitoimen maksettavaksi ei tällä hetkellä ole teknisiä edellytyksiä. Tilanne ei siltä osin ole muuttunut syyskuun 2009 jälkeen. 

Terveyspalvelumaksujen siirtäminen perustoimeentulotuesta tarveharkintaiseen toimeentulotukeen, merkitsisi käytännössä luopumista terveyspalvelumaksujen osalta valtion 50 % avustuksesta. Mahdollisuuksiin välittää toimeentulotukeen oikeutetun terveyspalvelumaksut suoraan terveyskeskuksen ja sosiaalitoimen välillä ei ehdotetulla siirrolla harkinnanvaraiseksi tueksi olisi vaikutusta.

Terveyslautakunta kannattaa aloitteen esitystä, jonka mukaan terveyskeskus ja sosiaalivirasto selvittävät, miten toimeentulotukeen oikeutetun henkilön terveyspalvelumaksut hoidetaan ilman, että niitä häneltä peritään. Terveyskeskus jatkaa neuvotteluja sosiaaliviraston kanssa käytäntöön soveltuvien ratkaisujen löytämiseksi. Teknisten ratkaisujen osalta käynnistetään neuvottelut myös taloushallintopalveluiden kanssa.

Terveysvaikutusten arviointi

Sillä, mikä toimeentulotukimuoto valittaisiin kattamaan henkilön terveyspalvelumaksuja, ei ole vaikutuksia asiakkaiden terveyteen.”
Kaupunginhallitus (25.1.2010)

Jäsen Arhinmäki teki jäsen Krohnin kannattamana seuraavan palautusehdotuksen:

Kaupunginhallitus palauttaa asian uudelleen valmisteltavaksi sen selvittämiseksi voidaanko pitkäaikaisesti toimeentulotuen varassa eläville myöntää terveyskeskusmaksut esimerkiksi harkinnanvaraisena tukena.

Kaupunginhallitus päätti yksimielisesti palauttaa asian uudelleen valmisteltavaksi Arhinmäen tekemän vastaehdotuksen mukaisesti.

Sosiaalilautakunta 1.9.2009

Toimeentulotuesta annetussa laissa (1997/1412) terveydenhoitokulut sisältyvät perustoimeentulotukeen. Toimeentulotuen perusosaan sisältyvät vähäisinä terveydenhoitomenoina esimerkiksi itsehoitolääkkeet. Toimeentulotuen muihin perusmenoihin sisältyvät vähäistä suuremmat terveydenhoitomenot kuten sairauden hoitoon määrätyt lääkkeet ja julkisen terveydenhuollon palvelumaksut.

Toimeentulotuen rakenne määriteltiin uudelleen 1.1.2006 alkaen jakamalla tuki perustoimeentulotukeen ja tarveharkintaiseen toimeentulotukeen. Kunta ja valtio osallistuvat perustoimeentulotuen rahoitukseen yhtä suurin osuuksin. Koska terveydenhoitomenot myönnetään perustoimeentulotukena, korvaa valtio niistä kunnalle 50 %. Terveyskeskuksen palvelumaksut ovat puolestaan terveyskeskuksen tuloja. 

Sosiaali- ja terveysvirastojen yhteisestä sopimuksesta luovuttiin 1.1.2002 alkaen ns. nollamaksukäytännöstä, jossa toimeentulotuen saaja sai vapautuksen terveysviraston asiakasmaksuista. Kaupungille kuuluvien kaikkien valtionosuuksien saannin turvaamiseksi tähän järjestelmään ei ole perusteltua enää palata. 

Salassapitosäännökset omalta osaltaan hankaloittavat aloitteessa esitetyn ajatuksen toteuttamista. Sosiaalitoimen asiakkuus kuuluu henkilön yksityisyyden suojaan, ja asiakkuuden ilmoittamiseen toiselle viranomaiselle tarvitaan asiakkaan suostumus. Kaikkien sosiaalitoimen asiakkuuksien ilmoittamista terveyskeskukselle ei voida pitää laillisena toimintapapana. Asiakaskohtaisesti sen sijaan on mahdollista sopia erityisjärjestelyistä.

Taloushallintopalvelu -liikelaitos hoitaa käytännössä terveyspalvelumaksujen laskutuksen ja siellä on myös laskutukseen liittyvä kaupungin tietotekninen asiantuntemus. Taloushallintopalvelu -liikelaitoksesta saadun arvion mukaan toimeentulotukiasiakkaiden terveyspalvelulaskujen välittäminen suoraan sosiaaliviraston maksettavaksi edellyttäisi virastojen tietojärjestelmiin laajoja muutoksia, koska terveyskeskuksen potilaslaskutuksella ja sosiaaliviraston asiakastietojärjestelmällä ei tällä hetkellä ole lainkaan yhteyttä toisiinsa. 

Asiaan liittyy myös toimeentulotuen mahdollinen siirtäminen Kelan hoidettavaksi, jota sosiaali- ja terveysministeriön asettama Sata-komitea pohtii. Tämän hetkisen tiedon mukaan komitean linjaukset julkistetaan vuoden 2009 lopussa. Mikäli Sata-komitea ehdottaa perustoimeentulotuen ja siihen kiinteästi sisältyvien terveydenhoitomenojen myöntämisen siirtämistä Kansaneläkelaitokselle, siirtyy asia terveyskeskuksen ja Kelan Helsingin vakuutuspiirin väliseksi asiaksi.

Sosiaalilautakunta kannattaa periaatteessa asiakkaita joustavasti palvelevia järjestelmiä, mutta näkee että tällä hetkellä edellä mainituista syistä johtuen lopullinen kanta selvitystyön tekemiseen ja mahdollisiin tietojärjestelmien uudistamisiin on tarkoituksenmukaista muodostaa vasta sen jälkeen, kun Sata-komitea on julkistanut linjauksensa ja perustoimeentulotuen asema poliittisella tasolla on lopullisesti ratkaistu.

Sosiaalilautakunta on myös aiemmassa asiaa koskevassa aloitevastauksessaan 13.1.2009 kannattanut selvitystyön tekemistä, mutta katsonut lopullisen kannanoton mahdolliseksi vasta sen jälkeen, kun Sata-komitean työn pohjalta on tehty päätökset. 

Terveyslautakunta 29.9.2009

Toimeentulotuesta annetun lain mukaan terveydenhuoltomenot kuuluvat perustoimeentulotukeen ja valtio korvaa kaupungille sen myöntämästä perustoimeentulotuesta 50 %. Sekä toimeentulotukimenot että terveyskeskuksen potilasmaksutulot tulee kustannuslaskennan oikeellisuuden vuoksi kohdentaa sinne, minne ne kuuluvat, jotta Helsinki saa sille kuuluvat valtionosuudet.

Edellä mainittu kustannuslaskennan oikeellisuuden vaade merkitsee, että em. maksut tulee käsitellä bruttoperusteisesti. Vuoteen 2001 asti käytetty nollamaksukäytäntö toteutettiin siten, että toimeentulotuen saajan käynti merkittiin maksuttomaksi. Tämä merkitsi, että toimeentulotuen todelliset menot olivat terveyspalvelumaksujen verran suuremmat kuin mihin valtionosuutta maksettiin.. Järjestelystä luovuttiin sosiaali- ja terveysvirastojen yhteisestä sopimuksesta vuoden 2002 alusta lukien.  Kaupungille kuuluvien kaikkien valtionosuuksien saannin turvaamiseksi tähän järjestelmään ei ole perusteltua enää palata. 

Terveyslautakunta on aiemmassa asiaa koskevassa aloitevastauksessaan ilmoittanut kannattavansa sen selvittämistä, millä järjestelyillä em. maksujen suoraveloitus olisi mahdollista. 

Toivomusponnesta on pyydetty lausunto sosiaalilautakunnalta ja terveyslautakunnalta, mutta ei Taloushallintopalvelu -liikelaitokselta, joka käytännössä hoitaa terveyspalvelumaksujen laskutuksen ja jolla on myös laskutukseen liittyvä kaupungin tietotekninen asiantuntemus. Taloushallintopalvelu -liikelaitoksesta saadun arvion mukaan toimeentulotukiasiakkaiden terveyspalvelulaskujen välittäminen suoraan sosiaaliviraston maksettavaksi edellyttäisi virastojen tietojärjestelmiin laajoja muutoksia. Terveyskeskuksen potilaslaskutuksella ja sosiaaliviraston asiakastietojärjestelmällä ei tällä hetkellä ole mitään yhteyttä toisiinsa.
Salassapitosäännökset hankaloittavat aloitteessa esitetyn ajatuksen toteuttamista. Sosiaalitoimen asiakkuus kuuluu henkilön yksityisyyden suojaan, ja asiakkuuden ilmoittamiseen toiselle viranomaiselle tarvitaan asiakkaan suostumus. Kaikkien sosiaalitoimen asiakkuuksien ilmoittamista terveyskeskukselle ei voida pitää laillisena toimintatapana. Asiakaskohtaisesti sen sijaan on mahdollista sopia erityisjärjestelyistä.

Terveyspalvelumaksujen suoraveloitus sosiaalivirastolta edellyttäisi, että toimeentulotukiasiakkaiden laskuille terveyskeskuksen asiakastietojärjestelmässä tulisi omat laskulajinsa, koska perintä tapahtuisi tavanomaisesta poikkeavalla tavalla. Samassa yhteydessä tulisi selvittää myös, mitä vaikutuksia olisi sosiaaliviraston merkitsemisellä tietojärjestelmään maksajaksi, jotta esimerkiksi mitään asiakkaalle kuuluvia asiakirjoja ei päätyisi sosiaalivirastoon.  Terveyskeskuksen asiakastietojärjestelmään tulisi lisäksi rakentaa oma kohtansa toimeentulotukiasiakkuuden toteamista ja sen kestoa varten, jotta laskutusprosessissa voitaisiin perinnässä toimia normaalista poikkeavalla tavalla.  Toimeentulotukiasiakkaiden asiakkuustiedon rakentaminen terveyskeskuksen asiakastietojärjestelmään edellyttäisi muutoksia myös maksukaton ja terveyskeskuskäyntikäyntikertymän seurantaan (maksu enintään kolmelta käynniltä vuodessa), koska maksaja vaihtuisi toimeentulotukipäätöksen myötä.
Taloushallintopalvelu -liikelaitokselta saadun tiedon pohjalta on arvioitavissa, että toimeentulotukiasiakkaiden terveyspalvelulaskujen suoraan välittämiseen sosiaalitoimen maksettaviksi ei tällä hetkellä ole edellytyksiä.
Asiaan liittyy myös toimeentulotuen mahdollinen siirtäminen Kelan hoidettavaksi, jota sosiaali- ja terveysministeriön asettama Sata-komitea pohtii. Tämän hetkisen tiedon mukaan komitean linjaukset julkistetaan vuoden 2009 lopussa. Mikäli Sata-komitea ehdottaa perustoimeentulotuen ja siihen kiinteästi sisältyvien terveydenhoitomenojen myöntämisen siirtämistä Kansaneläkelaitokselle, siirtyy asia terveyskeskuksen ja Kelan Helsingin vakuutuspiirin väliseksi asiaksi. 

Terveyslautakunta kannattaa asiakkaita joustavasti palvelevia järjestelmiä, mutta edellä mainituista syistä johtuen lopullinen kanta selvitystyön tekemiseen ja tietojärjestelmien uudistamisiin on tarkoituksenmukaista muodostaa vasta sen jälkeen, kun Sata-komitea on julkistanut linjauksensa ja perustoimeentulotuen asema poliittisella tasolla on lopullisesti ratkaistu. Myös sosiaalilautakunta on asiasta antamassaan lausunnossa päätynyt tähän samaan lopputulokseen.

Terveyslautakunnan päätöksenteko

Edellä oleva terveyslautakunnan lausunto syntyi esittelijän ehdotuksen mukaisena äänin 4 (Heistaro, Muurinen, Snäll, Malinen) – 3 (Autti, Kousa, Ravela) jäsen Kuuskosken pidättyessä äänestyksestä, kun jäsen Ravela oli jäsen Autin kannattamana ehdottanut, että 

· esittelijän lausuntoehdotuksesta poistetaan kolmanneksi viimeinen kappale, joka alkaa: ”Taloushallintopalvelu-liikelaitokselta saadun tiedon…

· esittelijän lausuntoehdotuksen viimeinen kappale muutetaan kuulumaan: ”Terveyslautakunta kannattaa asiakkaita joustavasti palvelevia järjestelmiä ja kannattaa sen selvittämistä, miten toimeentulotukiasiakkaiden terveyspalvelumaksut hoidetaan ilman, että maksua peritään potilaalta.”.

