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VT LAURA KOLBEN TOIVOMUSPONSI: JÄTKÄSAAREN HYVÄNTOIVONPUISTON SUUNNITTELU URBAANIKSI TAPAHTUMAPUISTOKSI
Khs 2009-1337
Talous- ja suunnittelukeskus (3.12.2009)

Jätkäsaari rakennetaan osaksi kantakaupunkia, jonka palvelutarjonnassa otetaan huomioon myös muiden kaupunkilaisten palvelutarpeet. Hyväntoivonpuisto tulee toimimaan Jätkäsaaren asukkaiden lisäksi myös Ruoholahden ja Kampin asukkaiden lähipuistoalueena ja osana kevyen liikenteen esteetöntä pääreittiä. Kaupunginvaltuusto on hyväksynyt Hyväntoivonpuiston pohjoisosan ja Selkämerenpuiston eteläosan puistosuunnitelman 26.8.2009. Puiston rakennussuunnitelmat ovat viimeistelyvaiheessa. Hyväksytyssä puistosuunnitelmassa puiston pohjoispuolelle on varattu tilaa vapaaseen oleskeluun sekä erilaisia vapaa-ajan toimintoja ja reittejä kokoavia aukiota. 

Jätkäsaaressa elokuussa onnistuneesti järjestetty konserttitapahtuma on herättänyt kysynnän mahdollisuudesta järjestää vastaavanlaisia tapahtumia myös jatkossa. Yhtä suurten tapahtumien järjestäminen ei ole Jätkäsaaressa enää mm. rakentamistoimintojen tilavarausten vuoksi mahdollista, mutta Bunkkerin eteläpuolelle rakennettavan koko kaupunkia palvelevan liikuntapuiston ja jatkossa myös Hyväntoivonpuiston eteläosan suunnittelussa otetaan huomioon myös mahdollisuus järjestää erityyppisiä yleisötapahtumia toivomusponnen mukaisesti.
Yleisten töiden lautakunta (26.11.2009)

Hyväntoivonpuisto on Jätkäsaaren merkittävin ja keskeisin puisto. Puisto on tärkeä osa kaupunginosan identiteettiä. Suunnittelun lähtökohtana on ollut toiminnallinen ja elämyksellinen puisto sekä lähiasukkaille että kauempaa tuleville.

Hyväntoivonpuiston suunnitelma muodostuu toiminnallisista yhdysaukioista, jotka ovat siroteasfalttipintaisia, ja loivasti kumpuilevista nurmialueista. Lisäksi puistossa on pienimuotoinen kumivalupintainen pelikenttä, jonka reunalla on istuskeluportaat. Toiminta-aukiot, nurmipinnat ja pelikenttä ovat omiaan urbaaneille tapahtumille. Puistosuunnitelmassa on myös huomioitu puistoon mahdollisesti tuleva kahvila.

Jätkäsaaren Hyväntoivonpuiston puistosuunnitelma on hyväksytty yleisten töiden lautakunnassa 28.5.2009 § 16, kaupunginhallituksessa ja kaupunginvaltuustossa 26.8.2009.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (19.11.2009)
Toivomusponsi

Kaupunginvaltuusto on hyväksynyt 3.6.2009 Länsisataman vesialueen asemakaavan hyväksymisen sekä Kampin katualueen ja Länsisataman kortteleiden nro 20257–20260 ym. alueiden (Jätkäsaarenkallio ja Hietasaari) asemakaavan muuttamisen (nro 11770) yhteydessä seuraavan toivomusponnen:

Kaupunginvaltuusto edellyttää, että Jätkäsaareen tuleva Hyväntoivonpuisto suunnitellaan siten, että siitä tehdään urbaani tapahtumapuisto, joka houkuttaa myös muita kuin alueen asukkaita. (Laura Kolbe, äänin 48–0)

Lausuntopyyntö

Hallintokeskus on pyytänyt kaupunkisuunnittelulautakuntaa antamaan lausunnon kaupunginhallitukselle asiasta 30.11.2009 mennessä. 

Lausunto

Jätkäsaaren alue on suunniteltu osaksi kantakaupunkia, jonka palveluja ja toimintoja käyttävät muutkin kuin alueen asukkaat. Hyväntoivonpuisto tulee palvelemaan lähiviheralueena Jätkäsaaren asukkaiden lisäksi myös Ruoholahden ja Kampin asukkaita, joilla ei ole vastaavia suuria puistoalueita omalla alueellaan. Puisto yhdistää Ruoholahden asuinkorttelin rantaan osayleiskaavan eteläpäässä ja sen läpi kulkee Jätkäsaaren kevyen liikenteen pohjois-eteläsuuntainen pääreitti. Jätkäsaaren osayleiskaavan mukaan Hyväntoivonpuiston eteläkärkeen on suunniteltu uimapaikka kaikkien kaupunkilaisten käyttöön. Koko puisto on suunniteltu esteettömäksi kaikille käyttäjäryhmille. 
Bunkkerin eteläpuolinen Jätkäsaaren liikuntapuisto tulee aikanaan palvelemaan koko eteläistä kantakaupunkia ja muodostaa yhdessä Hyväntoivonpuiston kanssa laajaan virkistysalueverkoston. Liikuntapuisto sopii alueena Hyväntoivonpuistoa paremmin suuremmille tapahtumille.

Kaupunginvaltuusto on hyväksynyt Jätkäsaarenkallion ja Hietasaaren asemakaavan muutokseen liittyvän Hyväntoivonpuiston pohjoisosan ja Selkämerenpuiston eteläosan puistosuunnitelman 26.8.2009. Nyt suun​nitelmat ovat rakennussuunnitteluvaiheessa rakennusvirastossa. 

Puiston pohjoispuolella on hyväksytyn puistosuunnitelman mukaan sekä nurmikenttiä vapaaseen oleskeluun että yhdysaukioita, jotka kokoavat puiston toiminnat ja reitit. Yhdysaukioilla sijaitsevat puiston leikkialueet, maisemataide-elementit, pienet pelit, talven luistelukenttä sekä muu mahdollinen toiminta. Koirapuisto on sijoitettu Selkämerenpuistoon, jotta se on helposti käytettävissä myös Ruoholahden suunnasta. Vaikka puistoon on sijoitettu monenlaisia toimintoja, peruslähtökohtana on ollut puiston muodostama maisemataiteellinen kokonaisuus.

Länsisatamankadun varrella, puiston pohjoispuolella on asemakaavassa varaus liiketilalle. Kaupunkisuunnitteluvirasto on käynnistänyt neuvottelut Helsingin seurakuntayhtymän kanssa varauksen muuttamiseksi seurakuntasaliksi, kerhotiloiksi ja kahvilaksi, jotka avautuvat sekä puistoon että kadulle. Suunnitelma tuo uudentyyppistä toimintaa ja uusia käyttäjiä myös puistoon. Suunnitelma tulee edellyttämään asemakaavan muutosta.

Hyväntoivonpuiston eteläpää tulee tarkempaan suunnitteluun Jätkäsaaren asemakaavoituksen edetessä. Puiston eteläosan suunnittelussa tullaan ottamaan huomioon toivomusponnen tavoitteet.

Jätkäsaaren keskuskorttelien asemakaavoitus käynnistyy ensi vuonna. Kortteleihin liittyy vanhusten palveluihin ja asumiseen keskittyvä hyvinvointikortteli, joka sijaitsee Hyväntoivonpuiston laidalla Länsisatamankadun ja Atlantinkadun kulmassa. Korttelin toiminta tulee heijastumaan myös ympäröivään puistoon. Tarkoituksena on, että puistoon korttelin läheisyydessä suunnitellaan monipuolisesti hyvinvointia tukevia toimintoja.

