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Henkilöstökeskus (31.3.2010)
Kaupungin henkilöstöpolitiikan kannalta henkilöstökeskus katsoo, että sukupuolivähemmistöjen oikeudet on turvattu nykyisellä lainsäädännöllä ja kaupungin menettelytavoilla.

Henkilökunnan yhdenvertaisuus ja syrjintäkielto määräytyvät mm. perustuslain perusoikeussäännösten, työsopimuslain ja tasa-arvolain pohjalta. Näiden säännösten mukaan työnantajan on kohdeltava henkilökuntaa tasapuolisesti ja syrjimättä. 

Syrjinnän kieltämistä ja tasapuolista kohtelua korostetaan myös kaupungin omissa menettelytapaohjeissa. Erityisesti voidaan mainita jo vuonna 2003 ilmestynyt ”Toimintaohje henkisen väkivallan, työssä kiusaamisen ja syrjinnän estämiseksi Helsingin kaupungin työpaikoilla” – kirjanen,

jota on jaettu työpaikoille ja jota on käytetty lukuisten asiaa koskevien koulutusten materiaalina. Toimintaohje on tarkoitus uusia tämän vuoden aikana.

Henkilöstökeskus katsoo, ettei henkilöstöpolitiikan alueella ole tarpeen ainakaan tässä vaiheessa laatia erillisiä linjauksia sukupuolivähemmistöjen oikeuksista.

Opetuslautakunta (13.4.2010)
Kouluilla ja oppilaitoksilla on tärkeä tehtävä tarjota erilaisia roolimalleja sekä tukea lapsia ja nuoria tuntemaan olonsa turvalliseksi heidän omaksi kokemassaan sukupuoli-identiteetissä. 

Opetustoimi pyrkii osaltaan edistämään sukupuolten välistä sekä sukupuoli- ja seksuaalivähemmistöjen tasa-arvoa noudattamalla syrjimättömyyttä ja yhdenvertaisuusperiaatetta toiminnassaan. Opetusvirasto järjestää opettajille koulutusta liittyen seksuaalikasvatukseen. Koulut kutsuvat myös asiantuntijoita kertomaan henkilökunnalle, oppilaille ja opiskelijoille esim. seksuaalisen suuntautumisen moninaisuudesta sekä seksuaali- ja sukupuolivähemmistöistä. Tärkeää on kuitenkin lisätä edelleen henkilökunnan, oppilaiden ja opiskelijoiden tietoisuutta seksuaalisen suuntautumisen, sukupuolen ja perhemuotojen moninaisuudesta.

Opetuslautakunta katsoo, että koska tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden toteutuminen yhteiskunnassa on tärkeää, erilliset kaupunkitasoiset linjaukset, joilla edistetään sukupuolivähemmistöjen asemaa, ovat tarpeellisia.

Sosiaalilautakunta (13.4.2010)
Sukupuolinen identiteetti on ihmiselle hyvin henkilökohtainen asia. Sukupuolivähemmistöihin kuuluvilla saattaa olla peruste salata asia tai pelätä siihen liittyvää epäasiallista kohtelua ja leimaamista, mikä voi johtaa palvelujen alikäyttöön. Sukupuolinen identiteetti ja sen ilmaisu eivät saa vaikuttaa kielteisesti kohteluun tai annettaviin palveluihin. 

Yhdenvertaisuudesta ja syrjinnän kiellosta säädetään Suomen perustuslain perusoikeussäännöksissä. Euroopan unionin jäsenmaat ovat sitoutuneet edistämään yhdenvertaisuutta ja vastustamaan kaikkinaista syrjintää. Sukupuoleen perustuvan syrjinnän kiellosta ja sukupuolten välisen tasa-arvon edistämisestä säädetään naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetussa laissa. Tasa-arvolaki (2005) sisältää sukupuolen moninaisuuden ja lain perusteluissa on erikseen mainittu, ettei esimerkiksi sukupuolen korjausprosessi saa olla syrjinnän syy työelämässä. Sosiaalivirasto toteaa, että sosiaaliviraston henkilöstöpolitiikassa noudatetaan annettuja lakeja sekä kaupungin henkilöstöpoliittisia linjauksia pyrkien työntekijöiden tasa-arvon toteutumiseen.

Yhdenvertaisuuslaki tuli Suomessa voimaan 1.2.2004. Syrjinnällä tarkoitetaan tekoa, jonka seurauksena henkilö joutuu tai asetetaan muita huonompaan asemaan esimerkiksi etnisen alkuperänsä, ikänsä, uskontonsa, vammansa tai seksuaalisen suuntautumisensa vuoksi. Yhdenvertaisuuslain tarkoituksena on edistää ja turvata yhdenvertaisuuden toteutumista sekä tehostaa syrjinnän kohteeksi joutuneen oikeussuojaa lain soveltamisalaan kuuluvissa syrjintätilanteissa. Yhdenvertaisuuslakia ja siihen liittyvää lainsäädäntöä ollaan parhaillaan uudistamassa (Yhdenvertaisuustoimikunnan mietintö v. 2009).

Sosiaaliviraston yhdenvertaisuussuunnitelman mukaan sosiaaliviraston palveluissa on tärkeää, että yhdenvertaisuus otetaan huomioon läpäisevästi kaikessa sosiaaliviraston suunnittelussa, tiedottamisessa, erilaisten ohjeiden uudistamisessa, palvelujärjestelmän toteuttamisessa ja palveluketjujen varmistamisessa. Palvelujen yhdenvertaisuus taataan parhaiten ns. yleisten palvelujen periaatteella, jossa erityisryhmät saavat välttämättä tarvitsemansa täydentävät tai yksilölliset palvelut osana yleisiä palveluprosesseja. Palvelujen yhdenvertaisuuden takaamiseksi hyviä olemassa olevia työmuotoja ja käytäntöjä kehitetään edelleen yhdenvertaisuuden näkökulmasta. Yleisten palveluiden periaatteen toimivuus sukupuoli- ja seksuaalivähemmistöjen näkökulmasta edellyttää, että asiantuntijoillamme on riittävät koulutusmahdollisuudet sukupuoli- ja seksuaalivähemmistöihin liittyvistä teemoista.

Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä, että Helsingissä olisi linjaukset, joilla edistetään sukupuolivähemmistöihin kuuluvien henkilöiden tasa-arvoa ja kitketään syrjintää, joka perustuu sukupuoli-identiteettiin.

Linjausten tulisi huomioida sukupuolivähemmistöjen kuten trans- ja intersukupuolisten henkilöiden lisäksi myös seksuaalivähemmistöt, ylipäätään erityyppiset perhekombinaatiot, jotka eivät kaupungin tasa-arvosuunnitelmassa tulleet huomioiduiksi.

Kaupungin työntekijöitä tulisi kouluttaa kohtaamaan paremmin sukupuoli- ja seksuaalivähemmistöjen edustajia ja heidän perheitään palveluiden piirissä. 

Kaupungin palveluissa on tärkeää huomioida mahdollisuus asiakkaan seksuaali- tai sukupuolivähemmistöön kuulumisesta yhtenä palveluiden järjestämiseen vaikuttavana asiana erityisesti tuen tarpeessa olevien nuorten palveluissa. 

Kaupungin ja sosiaaliviraston asiantuntijat kohtaavat nuoria, jotka painiskelevat oman sukupuoli-identiteettinsä ja seksuaalisuutensa kanssa. Kaikissa asiakaskohtaamisissa tulee välttää hetero-olettamusta tai muita sukupuoleen tai seksuaalisuuteen liittyviä olettamuksia, jotka ehkäisevät asiakkaita kertomasta identiteettiinsä liittyvistä asioista asiantuntijalle. Hetero-olettamus tarkoittaa asiakkaan kanssa käytävissä keskusteluissa tehtäviä viittauksia heteroseksuaalisuuden ja nais/miessuku-puolen malliin. Sukupuoli- ja seksuaalineutraaleja termejä käyttämällä vältetään viittaukset olettamuksiin.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

Päätös syntyi äänestyksen jälkeen jäsen Hackin ehdotettua puheenjohtaja Ingervon kannattamana, että esittelijän lausuntoehdotukseen tehtäisiin seuraavat muutokset:

Ensimmäisen kappaleen toinen ja kolmas virke, jotka kuuluivat: ”Sukupuolivähemmistöihin kuuluvilla saattaa olla halu salata asia ja siihen voi liittyä pelkoa epäasiallisesta kohtelusta ja leimaamisesta, joka voi johtaa palvelujen alikäyttöön. Sukupuolinen identiteetti ja sen ilmaisu ovat henkilöön liittyviä tekijöitä, jotka eivät saa vaikuttaa kielteisesti kohteluun ja annettaviin palveluihin.”, muutettaisiin kuulumaan seuraavasti: ”Sukupuolivähemmistöihin kuuluvilla saattaa olla peruste salata asia tai pelätä siihen liittyvää epäasiallista kohtelua ja leimaamista, mikä voi johtaa palvelujen alikäyttöön. Sukupuolinen identiteetti ja sen ilmaisu eivät saa vaikuttaa kielteisesti kohteluun tai annettaviin palveluihin.”

Saman kappaleen koko loppuosa poistettaisiin. Poistettava teksti kuului seuraavasti: ”Sosiaaliviraston yhdenvertaisuussuunnitelman mukaan sosiaaliviraston palveluissa on tärkeää, että yhdenvertaisuus otetaan huomioon läpäisevästi kaikessa sosiaaliviraston suunnittelussa, tiedottamisessa, erilaisten ohjeiden uudistamisessa, palvelujärjestelmän toteuttamisessa ja palveluketjujen varmistamisessa. Suunnitelmassa kuitenkin todetaan, että on otettava huomioon riski, että erityisyyden korostaminen saattaa toimia myös syrjivänä elementtinä. Siten katsotaan, että palvelujen yhdenvertaisuus taataan parhaiten ns. yleisten palvelujen periaatteella, jossa erityisryhmät saavat välttämättä tarvitsemansa täydentävät tai yksilölliset palvelut osana yleisiä palveluprosesseja. Palvelujen yhdenvertaisuuden takaamiseksi hyviä olemassa olemia työmuotoja ja käytäntöjä kehitetään edelleen yhdenvertaisuuden näkökulmasta.”

Neljännen, sanoilla ”Sosiaaliviraston yhdenvertaisuussuunnitelman mukaan” alkavan kappaleen loppuun lisättäisiin seuraava virke: ”Yleisten palveluiden periaatteen toimivuus sukupuoli- ja seksuaalivähemmistöjen näkökulmasta edellyttää, että asiantuntijoillamme on riittävät koulutusmahdollisuudet sukupuoli- ja seksuaalivähemmistöihin liittyvistä teemoista.”

Viidennen, sanoilla ”Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä” alkavan kappaleen loppuun lisättäisiin teksti: ”ja kitketään syrjintää, joka perustuu sukupuoli-identiteettiin”.

Lausuntoehdotuksen loppuun lisättäisiin seuraavat kappaleet:

”Linjausten tulisi huomioida sukupuolivähemmistöjen kuten trans- ja intersukupuolisten henkilöiden lisäksi myös seksuaalivähemmistöt, ylipäätään erityyppiset perhekombinaatiot, jotka eivät kaupungin tasa-arvosuunnitelmassa tulleet huomioiduiksi.

Kaupungin työntekijöitä tulisi kouluttaa kohtaamaan paremmin sukupuoli- ja seksuaalivähemmistöjen edustajia ja heidän perheitään palveluiden piirissä. 

Kaupungin palveluissa on tärkeää huomioida mahdollisuus asiakkaan seksuaali- tai sukupuolivähemmistöön kuulumisesta yhtenä palveluiden järjestämiseen vaikuttavana asiana erityisesti tuen tarpeessa olevien nuorten palveluissa. 

Kaupungin ja sosiaaliviraston asiantuntijat kohtaavat nuoria, jotka painiskelevat oman sukupuoli-identiteettinsä ja seksuaalisuutensa kanssa. Kaikissa asiakaskohtaamisissa tulee välttää hetero-olettamusta tai muita sukupuoleen tai seksuaalisuuteen liittyviä olettamuksia, jotka ehkäisevät asiakkaita kertomasta identiteettiinsä liittyvistä asioista asiantuntijalle. Hetero-olettamus tarkoittaa asiakkaan kanssa käytävissä keskusteluissa tehtäviä viittauksia heteroseksuaalisuuden ja nais/miessuku-puolen malliin. Sukupuoli- ja seksuaalineutraaleja termejä käyttämällä vältetään viittaukset olettamuksiin.”

Suoritetussa äänestyksessä asetettiin vastakkain esittelijän ehdotus ja Hackin vastaehdotus. Hackin vastaehdotus voitti esittelijän ehdotuksen äänin 8-3, jolloin enemmistön muodostivat Hackin ja Ingervon lisäksi jäsenet Kajanoja, Nurmela, Paavolainen, Pelkonen, Valpas ja Vesikansa. Vähemmistöön esittelijän ehdotuksen kannalle jäivät varapuheenjohtaja Valtonen sekä jäsenet Brettchneider ja Mäki.

Terveyslautakunta (2.3.2010)
Sukupuolivähemmistöihin kuuluvilla (transsukupuoliset, transgenderit, transvestiitit ja intersukupuoliset) tarkoitetaan henkilöitä, jotka eivät identiteetiltään tai ruumiilliselta olemukseltaan ole yksiselitteisesti miehiä tai naisia. Heitä on pääkaupunkiseudulla suhteellisesti jonkin verran enemmän muuhun maahan verrattuna.

Transsukupuoliset kokevat psyykkisen sukupuolensa olevan ristiriidassa fyysisten sukupuoliominaisuuksiensa kanssa. Heitä arvioidaan olevan Suomessa muutamia tuhansia. Sukupuolen korjauksen tarpeen arviointi tapahtuu erikoissairaanhoidossa, jossa myös järjestetään tarvittavat hoidot. Sukupuolen juridista vaihtoa varten on säädetty vuonna 2002 laki transseksuaalin sukupuolen vahvistamisesta. 

Transgenderit elävät mieheyden ja naiseuden välillä ja voivat kokea olevansa sukupuolettomia, sukupuoleltaan määrittelemättömiä tai omanlaisiaan yhdistelmiä miehisenä ja naisellisena pidettyä ruumiillisuutta, tyyliä ja persoonallisuuden piirteitä. Osa heistä haluaa sukupuolenkorjaushoitoa, jonka tarpeen arviointi ja toteutus järjestetään erikoissairaanhoidossa. Trangendereiden määrästä ei ole julkaistuja tietoja.

Transvestiitit ilmentävät persoonassaan olevaa toista sukupuolta. Enemmistö heistä on miehiä, jotka toisinaan tuovat esiin naiseuttaan pukeutumalla naisiksi ja toimimalla naisen roolissa. Heistä vain harvat haluavat muuttaa juridista sukupuoltaan. Transvestiitteja arvioidaan olevan Suomessa muutamia kymmeniä tuhansia.  

Intersukupuolisuus on synnynnäinen tila, jossa fyysiset sukupuolta määrittävät ominaisuudet eivät ole selkeästi miehen tai naisen. Syy liittyy useimmiten lisämunuaisen liikatoimintaan. Intersukupuolisuuden ilmenemismuotoja on lukuisia erilaisia ja tila voidaan todeta heti syntymän jälkeen tai vasta nuoruus- tai aikuisiässä. Sukupuolen määrittäminen ja tiettyyn sukupuoleen ohjaaminen lääketieteellisin keinoin tapahtuu erikoissairaanhoidossa yleensä lapsuus- tai nuoruusiässä. Suomessa syntyy vuosittain muutamia kymmeniä intersukupuolisia lapsia. 

Terveyslautakunta toteaa, että sukupuolinen identiteetti on ihmiselle hyvin henkilökohtainen asia. Vähemmistöihin kuuluville se voi olla erityisen herkkä asia, joka saatetaan haluta salata. Henkilö voi pelätä esimerkiksi epäasiallista kohtelua, kiusaamista, nimittelyä ja leimaamista niin erilaisten palvelujen käyttäjänä kuin työsuhteessaankin. 

Terveyspalveluissa jokainen asiakas ja potilas pyritään kohtaamaan yksilönä omine ainutlaatuisine piirteineen ja tarpeineen. Sukupuolinen identiteetti ja sen ilmaisu ovat henkilöön liittyviä tekijöitä, jotka eivät saa vaikuttaa kielteisesti kohteluun, annettaviin palveluihin ja hoitoon. Tämän varmistamiseksi terveydenhuoltohenkilökunnan täydennyskoulutuksissa on jatkuvasti käsiteltävä myös erilaisiin erityisryhmiin kuuluvien asiakkaiden kohtaamista.

Setan Trans-tukipistestä saatujen tietojen mukaan sukupuolivähemmistöjen perusterveydenhuollon palveluissa tulisi erityisesti kiinnittää huomiota asialliseen kohteluun ja hyvään vuorovaikutukseen. Näin voitaisiin välttää, että asiakas salaa osan terveyttä koskevista tiedoistaan, joka saattaa johtaa hoidon kannalta oleellisten tietojen puuttumiseen. Lisäksi on syytä varmistaa erikoissairaanhoidon lähetteiden saaminen tarvittaessa, myös alaikäisille.

Transihmisten syrjintä työelämässä on EU:ssa ja Suomessa omaksutun linjan mukaan kielletty sukupuoleen perustuvana syrjintänä. Sukupuoleen perustuvan syrjinnän kiellosta ja sukupuolten välisen tasa-arvon edistämisestä säädetään naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetussa laissa. Tasa-arvolain uudistus (2005) sisältää sukupuolen moninaisuuden ja lain perusteluissa on erikseen mainittu, ettei sukupuolen korjausprosessi saa olla syrjinnän syy työelämässä. Terveyslautakunta toteaa, että terveyskeskuksen henkilöstöpolitiikassa noudatetaan annettuja lakeja sekä kaupungin henkilöstöpoliittisia linjauksia pyrkien työntekijöiden tasa-arvon toteutumiseen. 

Yhdenvertaisuuslakia ja siihen liittyvää lainsäädäntöä ollaan parhaillaan uudistamassa. Tämän vuoksi terveyslautakunta katsoo, että Helsingin kaupungin ei nyt tule laatia omia erillisiä linjauksia sukupuolivähemmistöjen oikeuksista, vaan lakien uusimista tulee seurata tarkasti. Niiden voimaan tultua on syytä selvittää, tarvitaanko joistakin asioista kaupungin omia linjauksia.

Terveysvaikutusten arviointi

Sukupuolivähemmistöihin kuuluvilla on voimassa olevien lakien ja Helsingin kaupungin sekä terveyskeskuksen omien ohjeiden mukaisesti muun väestön kanssa tasavertaiset oikeudet niin terveyspalvelujen käyttäjinä kuin terveydenhuollon työntekijöinäkin. Kaupungin erillisten linjausten laatiminen ei lisäisi näitä oikeuksia. 

On kuitenkin mahdollista, että sukupuolivähemmistöihin kuuluvien suhteellisen pienen määrän ja erityispiirteiden vuoksi kaikki terveyspalvelujen tuottajat ja esimiehet eivät osaa suhtautua heihin asianmukaisella tavalla. Tämän vuoksi terveyskeskus kouluttaa henkilökuntansa jatkuvasti yhdenvertaisuuteen, yksikölliseen palveluun ja vähemmistöjen oikeuksiin liittyvissä asioissa. Samalla pyritään vaikuttamaan myös yleiseen asenneilmapiiriin, jotta vähemmistöihin kuuluvat rohkaistuisivat käyttämään palveluja. Tämä kehittämistyö etenee ilman erillisiä linjauksiakin.

