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Henkilöstökeskus (31.3.2010)
Kaupungin tasa-arvosuunnitelmassa todetaan, että henkilöstömitoitusta suunniteltaessa otetaan huomioon, että naisvaltaisilla aloilla runsaampi perhepoliittisten vapaiden käyttö vaatii enemmän sijaisten palkkaamista.

Henkilöstökeskus toteaa, että naisvaltaisilla toimialoilla sijaisia käytetään muita toimialoja enemmän. Esimerkiksi vuoden 2009 lopussa sosiaali- ja terveystoimen rootelissa määräaikaisten osuus oli 19,6 % koko henkilökunnasta, kun se oli 16,9 % koko kaupungissa. Sosiaalivirastossa ja terveyskeskuksessa on lisäksi käytössä varahenkilöjärjestelmä. Se tarkoittaa, että virastoihin on palkattu toistaiseksi jatkuvaan palvelussuhteeseen henkilöitä, jotka toimivat sijaisina eri pisteissä tarpeen mukaan. Varahenkilöstön kokoa on kasvatettu viime vuosien aikana.

Tasa-arvosuunnitelman toteutumista on tarkoitus seurata suunnitelmakauden ja valtuustokauden aikana ja henkilöstökeskus katsookin, että toivomusponnessa ehdotettu selvitys on toteutettavissa.

Sosiaalilautakunta (13.4.2010)
Sosiaaliviraston henkilöstömäärä 31.1.2010 oli 12 903, joista naisia oli 90 prosenttia. Henkilökunnasta 23,5 % oli määräaikaisia, eri syistä johtuvien poissaolojen sijaisia. Määräaikaisen henkilökunnan suuri määrä johtuu siitä, että pääsääntöisesti kaikkiin poissaoloihin palkataan sijainen hallinnon tehtäviä lukuun ottamatta.

Sosiaaliviraston lasten päivähoidon henkilöstömitoitusta koskevat määräykset sisältyvät lasten päivähoitoa koskevaan lainsäädäntöön (asetus päivähoidosta 1973/239). Muiden sosiaaliviraston toimintojen henkilöstömitoitusnormit perustuvat joko valtakunnallisiin tai kaupungin omiin suosituksiin. Näiden määräysten ja suositusten mukainen henkilöstömitoitus pyritään varmistamaan henkilöstön poissaolotilanteissa vakinaisessa palvelussuhteessa olevilla varahenkilöillä, pitkäaikaisten sijaisten palkkaamisella sekä hankkimalla vuokratyövoimaa Seure Henkilöstöpalvelut Oy:ltä. 

Lasten päivähoidon vastuualueella ja vanhusten palvelujen vastuualueella on yhteensä noin 200 varahenkilötehtävää hoito- ja kasvatushenkilöstön äkillisiä, yleensä lyhytaikaisia poissaoloja varten. Varahenkilöt ovat pysyvässä palvelussuhteessa sosiaalivirastoon. Pidempiin poissaoloihin palkataan yleensä ulkopuolisia sijaisia. Pitkäaikaisten sijaisten hankinta hoidetaan pääosin hallinto- ja kehittämiskeskuksen henkilöstöhankintayksikössä. Lisäksi sosiaalivirastossa käytetään etenkin lasten päivähoidon ja vanhusten palvelujen vastuualueella vuokratyövoiman hankintaan Seure Henkilöstöpalvelut Oy:tä. Jonkin verran vastuualueilla on myös suoraa keikkatyövoiman hankintaa kiireellisissä sijaistarpeissa etenkin etäämpänä sijaitsevissa hoitolaitoksissa. 

Sosiaalilautakunta katsoo, että sosiaalivirasto on edellä esitetyillä pysyvillä sijaisjärjestelmillä, keskitetyllä pitkäaikaisten sijaisten hankinnalla sekä hankkimalla vuokratyövoimaa Seure Henkilöstöpalvelut Oy:ltä onnistunut toteuttamaan tasa-arvosuunnitelman lupauksen naisvaltaisen alan suuremman sijaistarpeen huomioon ottamisen henkilöstömitoituksessa.

Opetuslautakunta (23.3.2010)
Keskustelu.

Hyväksyttiin esittelijän ehdotus.
Opetuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Opetustoimi kuuluu kaupungin hallintokunnista naisvaltaisiin aloihin. Opetusviraston henkilöstöstä n. 75 % on naisia. Henkilöstömäärä on suurin perusopetuksessa, jossa myös sijaistarve on suurin.

Yleissivistävien koulujen ja oppilaitosten opetuksen resurssien ja henkilöstömitoituksen mitoitusperusteena ovat pääsääntöisesti oppilas- ja opiskelijamäärät opetuslautakunnan päättämien periaatteiden mukaisesti. Opetuslautakunta hyväksyy myös koulunkäyntiavustajaresurssin mitoitusperusteet, jotka perustuvat pääosin oppilaiden lukumääriin. 

Perusopetuksessa on erilaisia opettajan tehtäviä luokanopetuksessa, aineenopetuksessa ja erityisopetuksessa. Eri opettajaryhmistä suurin sijaistarve on luokanopettajista, joka on suurin opettajaryhmä. Suomenkielisessä perusopetuksessa luokanopettajina työskentelee n. 1070 opettajaa ja ruotsinkielessä perusopetuksessa n. 115 opettajaa. Pitkäaikaisia sijaisia luokanopettajan tehtävissä on suomenkielisessä perusopetuksessa lukuvuoden aikana n. 230 ja ruotsinkielisessä perusopetuksessa n. 20. Lyhytaikaisia sijaisia on vuosittain tuhansia.

Opetustoimen johtosäännön (28 §) mukaan määräaikaisen opettajaviran haltijan ja tuntiopettajan ottaa rehtori. Opetusvirastossa ei ole keskitettyä sijaisvälitystä. Sijaisten hankkimiseen koulut käyttävät kaupungin sähköistä rekrytointijärjestelmää. Lyhytaikaisten sijaisten hankkimiseen kouluilla on käytössä omia ”sijaislistoja”. Sijaisopettajien hankintaan koulut käyttävät myös Seure Henkilöstöpalvelut Oy:n palveluja. Opetustehtäviin ei käytetä vuokratyövoimaa, vaan kaikki määräaikaisetkin opettajat ovat Helsingin kaupungin palveluksessa. 

Seure Henkilöstöpalvelut Oy:n palveluja käytetään myös koulunkäyntiavustajien sijaisten hankintaan. Nykyinen käytäntö sijaishenkilöstön hankkimiseen on todettu toimivaksi.

Oppilashuoltopalvelujen jatkuvuuden turvaamiseksi perusopetuslinjalle on perustettu v. 2009 kolme ja ruotsinkieliselle koulutuslinjalle yksi uusi vakanssi korvaamaan mm. perhesyiden vuoksi vajaatuntista työviikkoa tekevien psykologien ja kuraattoreiden työtunteja. 

Opetusvirastossa noudatetaan sijaisten ottamisessa kaupungin talousarvion noudattamisohjeiden periaatteita. Lyhyisiin 1-3 päivän poissaoloihin sijaisen saa palkata, mikäli palvelutarve tätä ehdottomasti edellyttää. Opetusvirastossa on myös käytössä sairaan lapsen hoitoetu. Silloin, kun viranhaltijalla tai työntekijällä on oikeus saada palkallista tilapäistä hoitovapaata ja esimiehen harkinnan mukaan sijaistarve on välttämätön, henkilö voi valita jääkö hän hoitamaan lasta tilapäiselle hoitovapaalle vai hankkiiko hän lapselle hoitajan Seure Henkilöstöpalvelut Oy:stä. Käytännöllä pyritään vähentämään sijaistarvetta niillä aloilla, joilla sijaisten palkkaaminen on välttämätöntä. 

Opetusvirastossa sijaiskuluihin on varauduttu talousarvioesityksessä ennakolta kuten muihinkin henkilöstömenoihin. Sijaistarve on opetustoimessa pystytty hoitamaan hyvin nykyisin järjestelyin eikä muunlaisia järjestämistarpeita ole tullut esille. Kaiken kaikkiaan opetustoimessa voidaan todeta, että henkilöstömitoituksessa, sen suunnittelussa ja toimintojen järjestämisessä on huomioitu hyvin myös sijaistarve.

Terveyslautakunta (2.3.2010)
Terveyskeskuksen eri toimintojen henkilöstömitoitusnormit pohjautuvat joko valtakunnallisiin tai kaupungin omiin mitoitussuosituksiin. Poissaoloja varten on erillisiä vakansseja ja pysyviä sijaisia, minkä lisäksi palkataan myös ulkopuolisia sijaisia. Näin pyritään henkilöstömitoitusnormien toteutumiseen myös henkilökunnan poissaolotilanteissa eikä sijaistarve tästä syystä vaikuta eikä sitä oteta huomioon mitoitussuosituksissa.

Terveyskeskuksen henkilöstömäärä vuoden 2009 lopussa oli 9105, joista naisia oli 92,1 prosenttia.  Henkilökunnasta 24 prosenttia oli määräaikaisia, eri syistä johtuvien poissaolojen sijaisia. Kokonaistyöajasta perhevapaita (äitiysloma, hoitovapaa, tilapäinen hoitovapaa) on runsaat 4 prosenttia, sairauslomia yli 6 prosenttia ja vuosilomia 10 prosenttia. Lisäksi henkilökuntaa on opintovapaana tai työvapaana yksityisasioiden tai toisen tehtävän hoidon vuoksi. Määräaikaisen henkilökunnan suuri määrä johtuu siitä, että pääsääntöisesti kaikkiin poissaoloihin palkataan sijainen hallinnon tehtäviä lukuun ottamatta. Määräaikaisuuden syy merkitään sijaisen työsopimukseen.

Terveyskeskuksen henkilöstöhankintayksikkö hankkii pitkien poissaolojen, kuten äitiyslomien ja hoitovapaiden sijaiset. Pitkien sijaisuuksien hoitamiseksi on palkattu yhteensä 100 sairaanhoitajaa, mielisairaanhoitajaa ja perushoitajaa pysyvään palvelussuhteeseen. Hoitohenkilökunnan, lääkäreiden, hammaslääkäreiden, farmaseuttien ja laitoshuoltajien lyhyiden äkillisten poissaolojen hoitamiseksi terveyskeskuksessa oli vuonna 2009 yhteensä 378 varahenkilöä. Varahenkilöstön määrä lasketaan vuosittain kattamaan 90 prosenttia edellä mainittujen henkilöstöryhmien enintään kahden kuukauden mittaisista sairauspoissaoloista. Lisäksi terveyskeskus hankki Seure Henkilöstöpalvelut Oy:ltä yhteensä 280 henkilötyövuotta hoitohenkilökunnan lyhyisiin poissaoloihin.

Työvoimapulasta johtuen kaikkiin lääkäreiden, hammaslääkäreiden ja hoitohenkilökunnan vakansseihin tai sijaisuuksiin ei ole saatu kelpoisuusvaatimukset täyttävää henkilökuntaa, mikä sinänsä ei johdu alan naisvaltaisuudesta, vaan alalle koulutettavien määrästä ja kilpailusta työvoimasta eri työnantajien kesken. 

Helsingin kaupunki maksaa paikallisen sopimuksen perusteella ns. tuplavuorokorvauksena 50 euroa työvuoroa kohti sairaaloiden hoitohenkilökunnalle ja laitoshuoltajille, jotka joutuvat äkillisen sijaistarpeen vuoksi jäämään oman työvuoronsa jälkeen tekemään toisen työvuoron. Työaikasuunnittelussa pyritään kuitenkin antamaan vastaava vapaa-aika jonakin muuna ajankohtana, jotta henkilökunta ei kuormittuisi näissä tilanteissa. Viime vuosina on myös siirrytty ergonomiseen työvuorosuunnitteluun, mikä tukee henkilökunnan jaksamista. Vuorotyön aiheuttamat rasitukset ovat tutkimusten mukaan yhtä suuret miehillä ja naisilla. 

Terveyslautakunta katsoo, että terveyskeskus on edellä esitetyillä pysyvillä sijaisjärjestelmillä, keskitetyllä pitkäaikaisten sijaisten hankinnalla sekä hankkimalla vuokratyövoimaa Seure Henkilöstöpalvelut Oy:ltä onnistunut toteuttamaan tasa-arvosuunnitelman lupauksen naisvaltaisen alan suuremman sijaistarpeen huomioon ottamisesta henkilöstömitoituksessa.

Terveysvaikutusten arviointi

Naisvaltaisista aloista erityisesti terveydenhuoltoala tuottaa kuntalaisten terveyteen vaikuttavia palveluja. Näin ollen terveydenhuollon henkilöstön oikea mitoitus palvelutarpeeseen nähden on tärkeä kuntalaisten terveyspalvelujen saannin kannalta. Henkilöstön, tässä tapauksessa naisten, terveyden edistämistä tukee, että henkilöstömitoitus turvataan poissaolotilanteissa sijaistyövoimalla.
