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Kaupunkisuunnittelulautakunta (19.11.2009)
Toivomusponsi

Kaupunginvaltuusto on hyväksynyt 3.6.2009 Länsisataman vesialueen asemakaavan hyväksymisen sekä Kampin katualueen ja Länsisataman kortteleiden nro 20257–20260 ym. alueiden (Jätkäsaarenkallio ja Hietasaari) asemakaavan muuttamisen (nro 11770) yhteydessä seuraavan toivomusponnen:

Kaupunginvaltuusto edellyttää, että Jätkäsaaren jatko-suunnittelussa otetaan myös huomioon ikäihmisten asumisen ja elämisen tarpeet. (Sirpa Asko-Seljavaara, äänin 
59–0) 

Lausuntopyyntö

Hallintokeskus on pyytänyt kaupunkisuunnittelulautakuntaa antamaan lausunnon kaupunginhallitukselle asiasta 30.11.2009 mennessä. 

Lausunto

Jätkäsaaren suunnittelussa tavoitteena on kaikille asukasryhmille soveltuvan asumisen ja arkiympäristön suunnittelu. Tavoitetta tukee tiivis kaupunkirakenne, jossa palvelut ovat kävelyetäisyydellä, tehokas, raitioliikenteeseen perustuva joukkoliikenne, liikenneturvallisuutta edistävät suunnitteluratkaisut sekä esteetön julkinen ja puolijulkinen ympäristö. Tämän tavoitteen pohjalta jatkosuunnittelussa tullaan huomioimaan myös ikäihmisten asumisen ja elämisen tarpeet.

Erityisesti ikäihmisten elämisen ja asumisen tarpeita kehitetään Jätkä-saaren osayleiskaavan mukaisen hyvinvointikorttelin suunnittelussa, joka on käynnistynyt kaupunkisuunnitteluviraston, talous- ja suunnittelukeskuksen, sosiaaliviraston ja kiinteistöviraston yhteistyöllä. Alkuvaiheessa vastuutahona on talous- ja suunnittelukeskus. Jätkäsaaren keskuskorttelien alueella, johon hyvinvointikortteli kuuluu, on tarkoitus käynnistää asemakaavoitus ensi vuoden alussa.

Hyvinvointikortteli sisältää yksilöllisiä tarpeita huomioivaa asumista ja palveluita, jotka tukevat kaikkien jäsenien hyvinvointia arkiympäristössä. Palvelut muodostuvat yksityisten palveluntuottajien sekä kaupungin tuottamista palveluista. Tavoitteena on, että korttelin asumisratkaisut ja palvelut ovat mahdollisimman monipuolisia. Hyvinvointikorttelin konseptin kehittämisessä tutkitaan myös korttelin toimintojen suhdetta kaupalliseen keskuskortteliin ja ympäröivään asuinalueeseen.

Tavoitteena on, että hyvinvointikortteli on elävä osa Jätkäsaaren kaupunkiympäristöä. Korttelissa on palveluja, joita kaikki jätkäsaarelaiset voivat käyttää. Palvelut ovat osa keskuskorttelin palvelukokonaisuutta.  Tavoitteena on, että hyvinvointikortteli palvelee myös korttelin läheisyyteen tulevaisuudessa rakentuvaa senioriasumista, esimerkiksi keskuskorttelin asuntorakentaminen sopii hyvin senioriasumiselle. Myös Jätkäsaaren ensimmäisessä, jo voimassa olevassa asemakaavassa on senioriasumiseen soveltuva kortteli hyvinvointikorttelin vieressä. 

Elävän rakenteen muodostamiseksi hyvinvointikortteliin on luontevaa sijoittaa muutakin kuin vanhuksille suunnattua asumista ja toimintaa. Tavoitteena on myös muiden mahdollisten toimintojen kuten esimerkiksi lastentalon yhdistäminen kortteliin.

Jätkäsaaren tulevilla asemakaava-alueilla tullaan ottamaan huomioon muutkin mahdolliset ikäihmisille suunnatut asumis- ja palveluhankkeet sekä kaavoituksen että lähiympäristön suunnittelun osalta.

Sosiaalilautakunta (27.10.2009)
Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle toivomus-ponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon:

Sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan on hyvä, että Jätkäsaaren jatkosuunnittelussa huomioidaan ikäihmisten asumisen ja elämisen tarpeet. Tavoitteena tulee olla alueellisista lähtökohdista kaikille asukasryhmille soveltuvan edullisen asumisen kehittäminen keskittyen ihmisten arkiympäristöön. 

Jätkäsaareen suunniteltavan hyvinvointikorttelin ja hyvinvointikeskuksen jatkosuunnittelua tulee jatkaa kaupungin tasoisena hankkeena, johon sosiaalivirasto osallistuu. Alueen kehittämisen vastuutahona on talous- ja suunnittelukeskus, sosiaalivirasto tuo oman asiantuntemuksensa kehittämistyöhön.

Tavoitteena tulee olla, että Jätkäsaaren yleiset palvelut ovat kaikkien saavutettavissa. Ympäristö on esteetön ja toimiva siten, että yksilöllisillä palveluilla pystytään tukemaan paitsi ihmisten valinnanvapautta myös yhdenvertaisuutta. Esteettömän rakennetun ympäristön lisäksi tarvitaan esteetön toiminnallinen ympäristö. 

Jätkäsaareen suunnitellun hyvinvointikorttelin ja -keskuksen valmistelussa (konsulttityöt, kumppanuuskaavoitus, tutkimus- ja kehittämishankkeet, tontinluovutus- ja konseptikilpailut) tulisi huomioida ikääntyville soveltuvan asumisen kehittäminen osana yhteisöä (monenlaisia asumismalleja) ja alueellisten palvelujen ja ihmisten tarvelähtöisten palvelujen yhdistäminen (valinnan mahdollisuudet ja hoivan tarve) sekä muistisairaiden asumisen kehittäminen (pienimittakaavaisuus). 

Tärkeää on myös se, että jatkosuunnittelu sisältää alueellisen palvelujärjestelmän toimitilojen periaatevaihtoehtojen vaikutusten arvioinnin asukkaiden, kaupungin palvelujen palveluverkon kehittämisen ja kaupungin tilakustannusten näkökulmista. Toimitilojen periaatevaihtoehtoja tulee tarkastella julkisten palvelujen ja julkisten ja yksityisten palvelujen integroinnin näkökulmista huomioiden yleishyödyllisten yhteisöjen toimintaedellytykset. 

Sosiaaliviraston palvelustrategian mukaisten muuntuvien palvelutilojen turvaamiseksi sosiaalivirasto tarkentaa omassa palveluverkon suunnittelussaan palvelujen ja tilojen tarvetta Jätkäsaaressa kokonaisuutena.

Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä hyvinvointikorttelin konseptin sisällyttämistä kaupunkisuunnitteluviraston ja talous- ja suunnittelukeskuksen alueprojektien toimintasuunnitelmiin siten, että hyvinvointikorttelin konseptia voitaisiin hyödyntää myös muilla projektialueilla.  

Lisäksi sosiaalilautakunta toivoo, että hyvinvointikorttelin konseptia esitellään luonnosvaiheessa sosiaalilautakunnalle kommentoitavaksi kaupunkisuunnitteluviraston ja talous- ja suunnittelukeskuksen alueprojektien toimesta.

