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Kaupunginvaltuusto käsitteli 3.2.2010 Itäkeskuksessa sijaitsevan maahanmuuttajien neuvontapisteen siirtoa ydinkeskustaan. Valtuutettu Yrjö Hakasen toivomusponnessa otetaan huomioon maahanmuuttajien määrän kasvu Helsingissä sekä huoli neuvontapalvelujen riittävyydestä Itä- ja Pohjois-Helsingissä, joissa maahanmuuttajia asuu jo nyt paljon.

Maahanmuuttajien määrän kasvu tulee todennäköisesti kuormittamaan sosiaaliasemien palveluja entistä enemmän lähivuosina. Esimerkiksi pakolaisten perheenyhdistämisen perusteella Suomeen muuttavien määrän oletetaan kasvavan vuonna 2011. Maahanmuuttajataustaiset henkilöt myös jatkavat muuttoa muualta Suomesta Helsinkiin työn tai perhesuhteiden vuoksi. He ovat lähtökohtaisesti alueellisten palveluiden varassa.

Monet haavoittuvassa asemassa olevat henkilöt tarvitsevat sosiaalipalveluja lähellä asuinalueitaan. Ikääntyneiden ja liikuntarajoitteisten on vaikeaa lähteä yksin ydinkeskustaan hakemaan apua. Useimmiten edellä mainitun avun tarve on palveluohjauksellista, ei niinkään yleisneuvontatyyppistä.

Neuvontatyön ja palveluohjauksen kehittäminen sosiaalivirastossa

Helsinki on sosiaaliasemien ja perhekeskusten osalta jaettu eteläiseen, itäiseen, pohjoiseen ja läntiseen palvelualueeseen. Sosiaaliasemilla aikuisväestö ja nuoret aikuiset saavat sosiaaliturvatyöhön, kuten toimeentulotukeen, ja sosiaaliseen muutostyöhön liittyviä palveluja. Perhekeskuksen toimipisteissä tarjotaan lapsiperheille sosiaali- ja perhetyön, lapsiperheiden kotipalvelun sekä lastensuojelun palveluja. Perhekeskustoimintaan kuuluvat myös mm. perheryhmät, leikkipuistot ja perhetalot.

Helsingin palvelut on rakennettu ns. normaalipalveluperiaatteelle, ts. maahanmuuttajat asioivat pääasiallisesti normaalipalvelujen piirissä kuten muu väestö. Sosiaaliviraston osalta tämä tarkoittaa sitä, että valtaosa maahanmuuttajista asioi alueellisissa sosiaalipalveluissa, kun taas pakolaisten vastaanotto toimii erityispalveluna. 

Sosiaalitoimen perustehtävänä on syrjäytymisriskissä olevien henkilöiden tukeminen. Sosiaaliasemilla ei kuitenkaan ole riittävästi sosiaalityön ammattilaisia, joiden työpanos voitaisiin kohdentaa maahanmuuttaja-asiakkaiden kotouttavaan palveluun. Alueilla on havaittu tarve omakielisille työntekijöille, jotka voisivat lisätä mm. palveluohjauksen resursseja niin, että sosiaaliasemilla laadittujen kotoutumissuunnitelmien määrä ja laatu parantuisi.

Aikuisten palvelujen vastuualueella on vireillä selvityshanke neuvontatyön kehittämiseksi. Sosiaaliasemien neuvonta – niminen työryhmä pohtii mm. S-infon ja sosiaaliasemien toimipisteiden puhelinneuvonnan työnjakoa. 

Sosiaaliviraston perhepalvelujen vastuualueella maahanmuuttajille suunnattavaa erillistä neuvontapalvelua ei ole suunniteltu.

Maahanmuuttajien kotoutumista edistää henkilökohtainen sosiaalityö, kuten palveluohjaus asiakkaan etua korostavana työmenetelmänä.

Palveluohjauksessa olennaista on asiakkaan ja työntekijän luottamussuhde. Yksilökohtaisen palveluohjauksen keskeisin sisältö on neuvonta, koordinointi ja asianajo. Näihin liittyvät kiinteästi palvelujen tarpeen yksilöllinen arviointi, suunnittelu ja voimavarat. Palveluohjauksessa nimetään asiakkaalle henkilökohtainen vastuuhenkilö, joka tukee asiakasta ja hänen läheisiään oikeiden ja sopivien palvelujen valinnassa, arvioidaan palvelujen tarve ja tehdään päätökset palveluista mahdollisimman lähellä käyttäjää sekä seurataan asiakkaan tilanteen kehittymistä yhdessä hänen kanssaan. Tuki- ja palvelusuunnitelmaan, esim. kotoutumissuunnitelmaan, kirjattua palvelukokonaisuutta muutetaan tarvittaessa.

Perhekeskuksissa työote on myös palveluohjauksessa, jota tehdään mm. puistoissa, varhaisen tuen toiminnassa kotipalvelussa ja päivähoidon varhaisen tuen ohjauksena. 

Yleisneuvonnan kehittäminen yhteispalveluna

Ydinkeskustaan siirtyvän maahanmuuttajien neuvontapisteen toimintaa kehitetään yhteispalvelulain edellyttämäksi palvelukokonaisuudeksi.

Yhteispalvelu noudattaa ns. ”yhden luukun” periaatetta, joka tarkoittaa palvelun tarjoamista yhdestä paikasta, riippumatta siitä minkä viranomaisen toimialaan asia kuuluu. Keskeistä palvelussa on, että sama palveluneuvoja hoitaa usean eri viranomaisen tai hallinnonalan avustavia asiakaspalvelutehtäviä. Yhteistoimintapalvelussa fyysinen palvelupiste, sähköiset palvelut, puhelinpalvelut sekä etäpalvelut linkittyvät kokonaisuudeksi. Teknologiaa käytetään tukemaan palvelua ja asiakasta opastetaan sähköiseen palvelumaailmaan mm. tarjoamalla asiakaspääte hänen käyttöönsä. Ideaalisti fyysisen palvelupisteen aukioloajat ovat virastoaikoja kattavampia, palvelupiste sijaitsee keskeisellä paikalla ja on esteetön. Yhteispalvelun etuna on se, että viranomaistyön rajat ylittävän asiakaspalvelun avulla ja tietotekniikkaa hyödyntäen turvataan kattava palveluverkko ja säästetään tilakustannuksissa. Sosiaalityötä ja sen osana palveluohjausta ei yhteispalvelussa tehdä, eikä siellä myöskään laadita henkilökohtaisia palvelusuunnitelmia. Työntekijät eivät ole myöskään sosiaalityön, vaan laaja-alaisen neuvontatyön ammattilaisia.

Johtopäätöksiä

Yhteispalvelulain edellyttämiä neuvontapisteitä ei ole järkevää perustaa Itäisen tai Pohjoisen sosiaaliaseman alueelle ennen kuin ydinkeskustassa toimivasta yhteispalvelusta saadaan riittävästi kokemuksia. Ei myöskään ole tarkoituksenmukaista ja kustannustehokasta kehittää ns. kaksinkertaisia palveluja yhdellä toimialalla, ts. kehittää rajattuja erityispalveluja (neuvontapisteitä) normaalipalvelujen rinnalle (Idän ja Pohjoisen alueen sosiaaliasemat).

Maahanmuuttajat muodostavat jo nyt kymmenesosan väestöstä ja ovat joidenkin alueiden sosiaalipalveluissa jopa kolminkertaisesti yliedustettuina. Maahanmuuttajien osuuden ennakoidaan nousevan neljännekseen väestöstä seuraavan viidentoista vuoden aikana. Näin ollen maahanmuuttajien palveluista tulisi huolehtia ns. normaalipalveluiden puitteissa alueellisten sosiaaliasemien resursseja vahvistamalla.

Henkilöstökeskus pitää kannatettavana sosiaaliasemien työn vahvistamista sosiaalialan ammattilaisilla, jotka hallitsevat maahanmuuttajien puhumia kieliä, ja joilla on vahva omakohtainen tuntuma maahanmuuttajapalveluihin. Idän maahanmuuttajien neuvontapisteen siirrosta sosiaalivirastosta henkilöstökeskukseen neuvoteltaessa esitettiin, että Itäkeskuksen sosiaaliasemalle varataan resurssit kahdelle vakanssille.

On toivottavaa, että uutta henkilöstöä valittaessa maahanmuuttajien sosiaalityön tarpeet huomioidaan ja tehtävään palkataan maahanmuuttajataustainen sosiaalialan ammattilainen. Vastaavasti muitakin sosiaaliasemia tulee vahvistaa sosiaalialan ammattilaisilla, joiden kielellinen ja kokemuksellinen osaaminen vastaa lisääntyvän maahanmuuttajataustaisen asiakaskunnan tarpeita yhdenvertaisuusperiaatteen mukaisesti.
Sosiaalilautakunta (13.4.2010)
Henkilöstökeskuksen maahanmuuton toimialan johtosääntöä muutettiin kaupunginvaltuuston päätöksellä 3.2.2010 siten, että henkilöstökeskuksen maahanmuuton toimiala vastaa omalta osaltaan maahanmuuttajien neuvonnasta 1.2.2010 lukien. Palvelu toteutetaan Helsingin keskustassa. Tätä ennen neuvontapalvelujen järjestämisvastuu oli sosiaaliviraston itäisellä sosiaaliasemalla, Itäkeskuksessa sijaitsevassa maahanmuuttajien neuvontapisteessä.

Helsingissä oli 1.1.2009 muuta kuin suomea tai ruotsia äidinkielenään puhuvia henkilöitä 55 245, joista 39 031 henkilöä (70,6 % maahanmuuttajista) asui esikaupungeissa (itäisen suurpiirin osuus 15 851 henkilöä).

Sosiaalivirastossa tarjotaan maahanmuuttajille neuvontapalveluja S‑infossa sekä osana muuta maahanmuuttajien parissa tehtävää sosiaalityötä, kuten maahanmuuttajapalvelujen eri yksiköissä ja sosiaaliasemien yhdeksässä toimipisteessä. Lisäksi työttömiä maahanmuuttajia palvellaan Työtä, Tietoa ja Työvoimaa -hankkeessa 2008 – 2010 (itähelsinkiläiset maahanmuuttajat) sekä maahanmuuttajaperheitä perhetalo Sahramissa (Etelä- ja Länsi-Helsinki) ja Chili-hankkeessa 2008 – 2011(Itä- ja Pohjois-Helsinki). 

Sosiaalivirastossa tavoitteena on, että maahanmuuttajataustaisille palvelut järjestetään osana kaikille tarkoitettuja palveluja ja vain erityisperustein erilliset palvelut. Sosiaalilautakunta katsoo, että uusien erityispalveluina toimivien neuvontapisteiden perustaminen ei ole tällä hetkellä ajankohtaista eikä tarkoituksenmukaista. Ydinkeskustaan suunnitelmien mukaan siirtyvän neuvontapisteen toiminnasta on lisäksi tarpeen saada ensin riittävästi kokemuksia. 

Sosiaalilautakunta painottaa, että sosiaaliviraston tehtävänä on eri toimenpitein edistää maahanmuuttajien kotoutumista ja että neuvontapalvelut ovat tärkeä osa kotouttamista. Sosiaaliviraston on omassa toiminnassaan - yhteistyössä muiden hallintokuntien kanssa - nykyistä enemmän panostettava maahanmuuttajien parissa tehtävään kotoutumista edistävään perussosiaalityöhön ja sosiaaliseen tukeen. Sosiaalityöhön liittyy joka tapauksessa olennaisena osana myös sosiaalihuoltolain tarkoittama neuvonta ja ohjaus.

Maahanmuuttajien neuvontapisteen siirryttyä itäiseltä sosiaaliasemalta henkilöstöasiainkeskukseen sosiaaliasemalle varattiin kaksi vakanssia neuvontatyöhön. Näillä resursseilla on tarkoitus vahvistaa perussosiaalityöhön liittyvää neuvontaa ja opastusta.

