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LAINAN MYÖNTÄMINEN OULUNKYLÄN TEKONURMI OY:LLE
Khs 2010-699

Liikuntalautakunta 9.3.2010
Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunki myöntäisi Oulunkylän tekonurmi Oy:lle urheilu- ja ulkoilurahastosta 

168 000 euron lainan katsomorakennuksen rakentamista varten.

Liikuntalautakunta on 30.5.2006 vuokrannut kenttäalueen Oulunkylän tekonurmi Oy:lle lämmitettävän tekonurmen rakentamista varten. Talvikaudella 2006-2007 toimintansa aloittanut kenttä on osoittautunut suosituksi jalkapallon harjoittelu- ja tapahtumapaikaksi.

Jo kenttää suunniteltaessa tiedostettiin, että Oulunkylän liikuntapuiston pukuhuone- ja pesutilat eivät riitä sesonkiaikoina sekä liikuntapuiston että lämmitettävän tekonurmen asiakkaiden tarpeisiin. Mahdollisina ratkaisuina tähän ongelmaan hahmoteltiin sekä uuden jäähallin että tulevan katsomon rakentamisen tuomia lisätiloja. Uuden jäähallin rakentaminen on siirtynyt tuleville vuosille, joten rakennettavan katsomon tuomat lisätilat ovat nyt entistä tärkeämpiä.

Liikuntalautakunta on päätöksellään 25.8.2009 vuokrannut Oulunkylän tekonurmi Oy:lle maa-alueen katsomon rakentamista varten. Katsomon rakentaminen on käynnistynyt syksyllä 2009. Katsomon lisäksi rakennukseen tulee kioski, pukuhuone-, pesu- ja kokoontumistiloja. Katsomotilojen koko on 856 m2 ja muiden tilojen 243 m2. Rakentaminen saadaan päätökseen syksyllä 2010.

Katsomorakennuksen kokonaiskustannus on 444 600 euroa (alv 0 %) ja se on suunniteltu rahoitettavan seuraavasti:

omat varat ja osakaslaina (60 %) 
276 600 euroa

kaupungin laina (40 %)

168 000 euroa

yhteensä


444 600 euroa

Oulunkylän tekonurmi Oy:n oma rahoitus hankkeessa näin ollen on merkittävä. Yhtiö on hoitanut aikaisemmat velvoitteensa sopimusten mukaisesti.

Katsomon ja oheistilojen rakentaminen mahdollistaa jatkossa jalkapallon ykkösdivisioonan pelien pelaamisen Oulunkylässä sekä tuo Oulunkylän liikuntapuistoon myös muiden käyttäjien tarvitsemia oheistiloja. Rakentamishanke tukee näin ollen sekä kaupungin liikuntapoliittisia tavoitteita että Oulunkylän liikuntapuiston kehittämistä. Liikuntavirasto toteuttaa samassa yhteydessä omia rakennustöitään.

Helsingin kaupungin urheilu- ja ulkoilurahaston sääntöjen mukaan
sen varoja voidaan käyttää urheilu- ja ulkoilulaitoksia palvelevien laitosten rakennustöiden rahoittamiseen. Oulunkylän tekonurmi Oy:n liikuntatoimintaa palveleva rakennushanke on urheilu- ja ulkoilulaitosrahaston sääntöjen mukainen.

Liikuntavirastoon on 22.1.2010 saapunut Oulunkylän tekonurmi Oy:n 13.1.2010 päivätty seuraavanlainen hakemus:

”Oulunkylän liikuntapuistoon rakennettiin syksyllä 2006 lämmitettävä tekonurmikenttä palvelemaan alueen jalkapalloilijoiden kroonista harjoituspaikkapulaa. Kenttä kantaa nimeä FAIR PAY AREENA pääsponso-rinsa Instrum Justitia Oy:n sloganin mukaan. Kenttä on osoittautunut erittäin suosituksi. Siellä pelaa ja harjoittelee viikoittain yli 70 joukkuetta 12 eri seurasta. Yksilötasolla puolitoistatuntisia harjoitus- ja pelitapahtumia on vuositasolla noin 120 000. Kentän keskeinen sijainti ja hyvä savutettavuus myös julkisilla liikennevälineillä (juna, monet bussilinjat, jokeri) helpottavat merkittävästi sen käyttöä.

Kun kenttä rakennettiin, oli tiedossa, ettei liikuntapuiston sosiaalitiloista riitä pukuhuoneita käyttäjien tarpeisiin. Selvä oli, että toimintaa tukevia tiloja on jossain vaiheessa saatava lisää. Nykyisin kentän käyttäjiä varten on vain kaksi parakkia ilman juoksevaa vettä. Oulunkylään suunnitellun jäähallin piti vapauttaa pukuhuonetiloja jalkapalloilijoiden käyttöön. Projektin varojen siirtyminen Vuosaareen ja jäähallin rakentamisen siirtyminen pitkälle tulevaisuuteen on pakottanut meidät tarkistamaan suunnitelmaa.

Suunnitelma käsittää nykyisen katsomon kattamisen ja katsomon takaosaan rakennettavan huoltorakennuksen, jonka ensimmäiseen kerrokseen tulee pieni kioski, kokoontumistila, liikuntatila, kaksi pukuhuonetta, sauna, toiseen kerrokseen kokoontumis- / työtila ja pieni pukuhuone ja suihku. Tiloja on yhteensä n. 243m². Aikaisemman suunnitelman mukaisen yhden pukuhuoneen tilalle rakennetaan siis kaksi pukuhuonetta pesutiloineen ja lisäksi toisen kerroksen tiloja laajennetaan kokoontumistilalla ja pesutilalla, joka soveltuu ottelun tuomareiden käyttöön.

Valmiiseen katsomoon mahtuu noin 900 -1 100 katsojaa. Kokonsa puolesta se soveltuu Suomen Palloliiton miesten Ykkösen otteluihin.

Pohjois-Helsingissä ei ole tällä hetkellä yhtään katettua urheilukatsomoa. Jo tätä taustaa varten tarve on ilmeinen. Uskomme, että katsomo soveltuu myös esim. pienimuotoisten musiikkiesitysten pitopaikaksi ja näin osaltaan elävöittäisi alueen kulttuuritarjontaa. Katsomo sijaitsee etäällä asutuksesta, joten mahdollisten konserttien aiheuttama häiriö olisi vähäinen.

Liikuntalautakunta on 25.8.2009 tehdyllä päätöksellä vuokrannut 1 066 m²:n maa-alueen Oulunkylän tilan RN:o 94-422-6-56 alueelta
katsomoa ja huoltorakennusta varten. Hankkeelle on myönnetty rakennuslupa 15.10.2006 Helsingin kaupungin rakennusvalvontaviraston päätöksellä. Työt aloitettiin heti rakennusluvan myöntämisen jälkeen. Hankkeen on tarkoitus valmistua syksyllä 2010.

Osana hankkeen rahoitusta olemme vuokrahakemuksen yhteydessä esittäneet, että rakentamiseen myönnettäisiin kaupungin liikuntapaikkarahastosta lainaa. Haettavan lainan määrä on 168 000 euroa.”


Kaupunginhallitus 12.6.2010, 846 §
Kaupunginhallitus päätti myöntää Oulunkylän tekonurmi Oy:lle 168 000 euron suuruisen lainan urheilu- ja ulkoilurahaston varoista lämmitettävän tekonurmikentän rakentamiseksi seuraavin ehdoin:
Laina-aika: Laina on maksettava takaisin tasalyhennyksin 10 vuoden kuluessa.

Lainan korko: Lainasta maksettava korko on peruskoron suuruinen.

Lainan vakuus: Lainansaaja luovuttaa lainan vakuudeksi kentän vuokraoikeuteen kiinnitettyjä panttikirjoja tai muun talous- ja suunnittelukeskuksen hyväksymän vakuuden.

Lisäksi sovelletaan kaupunginhallituksen 10.12.2001 tekemän päätöksen mukaisia yleisiä laina- ja panttausehtoja.

Samalla kaupunginhallitus päätti kehottaa hallintokeskuksen oikeuspalveluita tekemään lainasopimuksen.

Pöytäkirjanote anojalle, liikuntalautakunnalle, hallintokeskuksen oikeuspalveluille, talous- ja suunnittelukeskuksen varainhallinnalle sekä tarkastusvirastolle.
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