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LAUSUNTO UUDENMAAN ELINKEINO-, LIIKENNE- JA YMPÄRISTÖKESKUKSELLE SUOMENLINNNAN HOITOKUNNAN POIKKEAMISHAKEMUKSESTA
Khs 2010-926
Kaupunkisuunnittelulautakunta (28.4.2010)
Hakija
Suomenlinnan hoitokunta (jättöpäivämäärä 17.9.2009)

Rakennuspaikka
52. kaupunginosan (Suomenlinna) Töölön kylässä oleva tila RN:o 6:3 (Suomenlinna C 40) Isossa Mustasaaressa.

Haettu toimenpide
Kerho- ja varastorakennuksen (184 k-m2) rakentaminen ranta-alueelle, jolla ei ole asemakaavaa.

Säännökset, joista poiketaan

Hakemus koskee ranta-aluetta, jolla ei ole asemakaavaa tai sellaista oikeusvaikutteista yleiskaavaa, jossa on erityisesti määrätty yleiskaavan tai sen osan käyttämisestä rakennusluvan myöntämisen perusteena. Haettu toimenpide on siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 72 §:n 1 momenttia.

Selostus
Alue on ranta-aluetta, jolla ei ole asemakaavaa. Helsingin yleiskaava 2002:ssa (kaupunginvaltuusto 26.11.2003) alue on maailmanperintökohdetta sekä kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittävä aluetta. Maakuntakaavassa alue on osoitettu taajamatoimintojen alueeksi, kulttuuriympäristön tai maiseman vaalimisen kannalta tärkeäksi alueeksi sekä UNESCO:n maailmanperintökohteeksi.

Rakennus sijoittuu Ison Mustasaaren Varvilahden venesatama-alueelle. Alueella on venesatama ja veneiden talvisäilytysalue sekä siellä tehdään myös pienimuotoista veneiden ylläpitoon liittyviä huoltotoimenpiteitä.

Hakijan tarkoituksena on rakentaa kerho- ja varastorakennus Suomenlinnan pursiseura ry:n käyttöön.

Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavan muutosluonnoksesta siten, että rakennuksella ei ole rakennusalaa.

Saadut lausunnot 
Museovirasto esittää lausunnossaan (3.7.2009) puoltavansa suunnitelman ja sen liitteenä toimitettujen pääpiirustusten (Mauno Nousiainen/15.6.2009) hyväksymistä.

Kaupunkikuvaneuvottelukunta toteaa lausunnossaan (27.1.2010), että hanke tulee siistimään alueen nykyilmettä parempaan suuntaan. Rakennuksen julkisivuille valittavaa punamullan sävyä tulee vielä tarkentaa ympäristöön sopivaksi. Rakennuksen käytettävyyttä tulee tutkia esim. sivukäytäväratkaisun avulla, jolloin voitaisiin luopua useista porrasyhteyksistä. Rakennuslupavaiheessa tulee esittää tarkempi suunnitelma tontille osoitetusta aidasta sekä alueen ympäristöjärjestelyistä ja maastonmuotoiluista. Rakennuspaikka ympäristöineen tulee siistiä tulevien rakennustöiden yhteydessä. Lausuntonaan neuvottelukunta päätti puoltaa suunnitelmaa em. ehdoin.

Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu lähinaapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (24.3.2010) ja kuulutuksella Helsingin Sanomissa, Hufvudstadsbladetissa sekä Metro-lehdessä 6.4.2010 sekä ilmoituksella kunnan ilmoitustaululla 6.4.–16.4.2010. Osallisille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia ei ole esitetty.

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että kerho- ja varastorakennuksen rakentaminen parantaa venesataman toimintaedellytyksiä. 

Poikkeamisen erityinen syy on alueen tarkoituksenmukainen käyttö sekä palvelutason paraneminen.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista mikäli rakentamisessa noudatetaan 15.11.2008 (muutettu 15.6.2009) päivättyä suunnitelmaa. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta.
