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LAUSUNTO UUDENMAAN ELINKEINO-, LIIKENNE- JA YMPÄRISTÖ-
KESKUKSELLE HELSINGIN SATAMAN POIKKEAMISHAKEMUKSESTA
Khs 2010-797
Kaupunkisuunnittelulautakunta (15.4.2010)
Hakija
Helsingin Satama (jättöpäivämäärä 15.12.2009)

Rakennuspaikka
54. kaupunginosan (Vuosaari) vesialuetta (Merenkulkijankatu 8)

Haettu toimenpide
Sataman palvelualueen rakentaminen Ruusuniemenkanavan päähän, Ruusuniemenaltaaseen. Palvelualueeseen kuuluu rantalaituri, laiturikenttä ja varastorakennus (500 k-m2). Rakentaminen poikkeaa asemakaavasta, jossa alue on vesialuetta.

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että muualla satama-alueella ei ole osoitettavissa kyseiseen käyttötarkoitukseen sopivaa aluetta.

Vuosaaren satama käsittää yli 5 km pituudelta laiturirakennetta. Laiturirakenteen ylläpito edellyttää paitsi maalta niin myös mereltä tapahtuvia tarkkailu- ja huoltotoimenpiteitä. Sataman laitureiden ja sataman vesialueen huoltotöihin käytetään pienvenekalustoa, jolle sataman laiturikorkeus 2,5 m on epätarkoituksenmukainen. Em. kalustoa varten tarvitaan matalampaa laituria. Lisäksi huoltotoiminta tarvitsee taustalleen kenttäaluetta, jolle on oltava sujuva pääsy myös suljetun satama-alueen ulkopuolelta. Ruusuniemenaltaan alue on kooltaan ja sijainniltaan sopiva ja sen kohdalle suunniteltu laituri tausta-alueineen vastaa edellä mainittuihin tarpeisiin. 

Luotsaustoiminta Vuosaaren satamassa on käynnistynyt samanaikaisesti laivaliikenteen kanssa. Luotsaustoimintaa varten on Merikeskuksen asemakaavan laadintavaiheessa ollut varaus venesataman aallonmurtajan laajennusosalle muodostettavassa korttelissa. Aallonmurtajan laajennusosan korttelin rakentamisen aikataulu ja rahoitus ovat auki, joten luotsilaiturin sijoitus on ratkaistava muuten. Ruusuniemenaltaan kohdalle sijoitettava laituri- ja sen tausta-alue on laajuudeltaan ja sijainniltaan toimiva ratkaisu luotsiveneiden sijoitukselle ja se on sopivalla etäisyydellä Vuosaari Service Centeristä, jossa sijaitsee nykyisin luotsien tukikohta. 

Alueelle suunniteltu rakennus tulee toimimaan huolto- ja luotsitoiminnan päivittäisvarastona. Sisävarastoinnilla varmistetaan alueen pysymisen siistinä ja huoliteltuna. 

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia.

Selostus
Alueella on voimassa 26.8.2009 vahvistettu asemakaava nro 11730.  Asemakaavan mukaan alue on vesialuetta, jonka nimi on Ruusuniemenallas. Alue rajautuu etelässä Ruusuniemenaukioon ja Merenkulkijanaltaaseen, muualla satama-alueeseen.
Alueen nykytilanne ei ole asemakaavan mukainen, sillä Ruusuniemenallas on Ruusuniemenkanavasta kaivettujen maa- ja louhemassojen sijoituspaikkana.
Vuosaaren merikeskuksen asemakaavassa nro 11789 on kaavoitettu luotsaustoimintaa varten korttelialuetta Ruusuniemenkanavan länsirannalle Vuosaarenlahden venesataman aallonmurtajan laajennusosalle.  Aallonmurtajan laajennusosan rakentamisen aikataulu ja rahoitus ovat auki, joten välitön luotsilaiturin tarve on ratkaistava muuten. Ruusuniemenaltaan alue on laajuudeltaan ja sijainniltaan toimiva ratkaisu luotsiveneiden sijoitukselle.
Ruusuniemen allas on osa entiseen telakka-altaaseen johtavaa vesiväylää. Telakka-allas on liitetty osaksi satama-aluetta, ja sille etsitään sopivaa satamaan liittyvää toimintoa. Vesiväylän tarvetta telakka-altaalle ei enää ole.
Kaupunkikuvan kannalta ei ole erityisiä syitä säilyttää Ruusuniemenallasta vesialueena. Tärkeämpää on saada alueelle valmiiksi rakennettu, viimeistelty ilme sekä merellistä toimintaa, mitä kyseinen hanke laitureineen tarkoittaisi. Ruusuniemenallas on maan puolelta satama-alueen ympäröimä, joten sen käyttö satamaa palveleviin toimintoihin on luontevaa ja käytännössä ainoa mahdollisuus.
Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta siten, että asemakaavan mukaiselle vesialueelle rakennetaan luotsitoimintaa, sataman huoltotoimintaa sekä sataman lähialueen öljyntorjuntaa palveleva palvelulaituri n. 3 000 m2:n tausta-alueineen.  Lisäksi alueelle rakennetaan enintään 500 m2:n suuruinen varastorakennus kaluston varastointia varten.

Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu naapureille ja muille, joiden oloihin hanke saattaa huomattavasti vaikuttaa, kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (1.3.2010) ja kuulutuksella Vuosaari-lehdissä 10.3.2010 sekä ilmoituksella kunnan ilmoitustaululla 10.3.–22.3.2010. Osallisille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia ei ole esitetty.

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että sataman toimintaedellytysten turvaaminen ja toiminnan sujuvuus on alueen kaavoituksen keskeisiä tavoitteita. Ruusuniemenaltaan säilyttämiselle vesialueena ei ole toiminnallista, kaupunkikuvallista tai muuta erityistä tarvetta, joten on tarkoituksenmukaista ottaa allas hakemuksen mukaiseen käyttöön.
Poikkeamisen erityinen syy on alueen tarkoituksenmukainen rakentaminen ja käyttö. 
Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista, mikäli rakentamisessa noudatetaan hakemukseen liitettyä 31.12.2009 päivättyä suunnitelmaa. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta edellyttäen, että rakentamisessa noudatetaan hakemukseen liitettyä 31.12.2009 päivättyä suunnitelmaa.

