PÄÄKAUPUNKISEUDUN AMMATILLISEN KOULUTUKSEN YHTEISTYÖSOPIMUS 

1. Sopijaosapuolet

Espoon kaupunki, Helsingin kaupunki, Kauniaisten kaupunki, Vantaan kaupunki, Kirkkonummen kunta, Espoon seudun koulutuskuntayhtymä Omnia, Ami-säätiö, Kauppiaitten Kauppaoppilaitos Oy, Malmin kauppaoppilaitos Oy ja Helsinki Business College Oy.

2. Sopimuksen kohde ja tarkoitus


Tämä on sopijaosapuolten välinen sopimus yhteistyöstä ammatillisen koulutuksen ja ammatillisen aikuiskoulutuksen järjestämisessä jäljempänä mainituissa asioissa.


Sopimuksen tarkoituksena on sopijapuolten yhteistyö ammatillisen koulutuksen palvelukyvyn ja tehokkuuden lisäämiseksi, pääkaupunkiseudun kilpailukyvyn edistämiseksi, sekä nuorten koulutustakuuseen vastaamiseksi. Sopimuksen tavoitteena on myös edistää pääkaupunkiseudun erityispiirteet huomioon ottavaa ammatillisen koulutuksen edunvalvontaa valtionhallinnon suuntaan sekä lisätä elinkeinoelämän kanssa tehtävää yhteistyötä.

Tämä sopimus koskee kaikkea sopijaosapuolten järjestämää ammatillista koulutusta lukuun ottamatta ammattikorkeakoululaissa tarkoitettua koulutusta. 

Yhteistyösopimus ei rajaa sopijapuolten yhdessä tai erikseen toteuttamaa yhteistyötä muiden koulutuksen järjestäjien kanssa. Yhteistyötä seudulla toimivien muiden koulutuksen järjestäjien kanssa tehdään erilaisissa koulutuksen järjestäjien yhteistyöryhmissä ja hankkeissa.

2.1. Koulutustarpeen ennakointi


Sopijaosapuolet sitoutuvat yhteistyöhön Helsingin seudun työelämän tarvitseman työvoiman ja sen edellyttämän toisen asteen ammatillisen koulutuksen koulutustarpeen ennakoinnissa. 

Koulutustarpeen ennakointia tehdään yhteistyössä ennakoinnin vastuuviranomaisten, kuten Uudenmaan liiton, ja elinkeinoelämän kanssa.

2.2. Koulutuspaikkojen määrä ja työnjako


Koulutustarvetta arvioidaan yhdessä vuosittain. 


Sopijaosapuolet sitoutuvat siihen, että koulutuspaikat käytetään koulutusaloittain koulutuksen järjestäjien kesken tarkoituksenmukaisella tavalla ottaen huomioon pääkaupunkiseudun alue- ja väestörakenne, seudun työelämän tarve ja nuorten ikäluokka. Tavoitteena on järjestää koulutus taloudellisesti ja tehokkaasti sekä luoda edellytykset kunkin järjestäjän profiloitumiseen palvelun tuottajana.


Koulutuksen järjestäjien esitykset koulutuksen järjestämisluvan muutoksista tehdään sopijaosapuolten yhteisen valmistelun pohjalta. 

2.3. Edunvalvonta


Sopijaosapuolet esiintyvät yhdessä seudun ammatillisen koulutuksen kannalta merkittävissä edunvalvontaan liittyvissä asioissa etenkin opetusministeriön sekä työ- ja elinkeinoministeriön hallinnonaloilla. 

2.4. Yhteistyö koulutuksen järjestämisessä


Sopijaosapuolet tekevät yhteistyötä tavoitteena henkilöstön osaamisen vahvistaminen ja opiskelijan kannalta mahdollisuus ottaa opintoja muista oppilaitoksista ja täydentää näin opintojen kautta kertyvää osaamista 

Sopijaosapuolet sitoutuvat tiedottamaan toisilleen merkittävistä muutoksista koulutuksen järjestäjien toiminnassa, kuten merkittävistä investointihankkeista jo niiden suunnitteluvaiheessa. 


Sopijaosapuolet tekevät yhteistyötä opiskelijoiden tieto-, neuvonta- ja ohjauspalvelujen järjestämisessä sekä ammatillista koulutusta koskevassa markkinoinnissa.

2.5. Yhteiset kehittämisprojektit


Sopijaosapuolet toteuttavat ja osallistuvat yhteisiin hankkeisiin ammatillisen koulutuksen ja työelämän kehittämiseksi. Hankeyhteistyötä tehdään tarvittaessa myös muiden kuin sopijaosapuolten kanssa. 

Sopijaosapuolet vaikuttavat siihen, että ammatillisen koulutuksen järjestäjät osallistuvat kuntastrategioiden toteuttamiseen sekä ovat mukana metropolialueen kilpailukyvyn kannalta strategisesti keskeisissä hankkeissa. 

3. Yhteistyön organisointi 


Tämän sopimuksen toteuttamista ohjaa, seuraa ja valvoo yhteistyöryhmä, jonka jäseneksi kukin sopijaosapuoli nimeää yhden edustajansa. 


Yhteistyöryhmä nimeää keskuudestaan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan. 


Yhteistyöryhmä raportoi toiminnastaan taustayhteisöjensä johtaville viranhaltijoille ja luottamushenkilöille. 


Yhteistyöryhmän kokousten valmistelu tapahtuu sopijaosapuolten yhteistyönä.

4. Kustannusten jakaminen 


Tästä sopimuksesta aiheutuneet kustannukset jaetaan sopijaosapuolten kesken pääsääntöisesti kustannusten syntymistä edeltävän syyskuun 20. päivän opiskelijamäärän mukaisessa suhteessa. Kehittämishankkeiden kustannukset jaetaan kuitenkin kunkin hankkeen osalta tarkoituksenmukaisella tavalla. 

5. Sopimukseen liittyminen


Tähän sopimukseen voivat liittyä myöhemmin muutkin koulutuksen järjestäjät, joilla on kotipaikka ja järjestämislupa antaa tässä sopimuksessa tarkoitettua koulutusta pääkaupunkiseudulla. 


Myöhemmin liittyneen koulutuksen järjestäjän osalta tämä sopimus on voimassa seuraavan kalenterivuoden alusta lukien sen jälkeen, kun sopijaosapuolet ovat yksimielisesti hyväksyneet koulutuksen järjestäjän hakemuksen liittyä sopimukseen.

6. Sopimuksen muuttaminen


Tämän sopimuksen muutokset edellyttävät sopijaosapuolen yksimielistä hyväksyntää. Muutokset tehdään kirjallisesti.

7. Sopimuksen voimassaolo


Tämä sopimus korvaa 20.4.2007 allekirjoitetun sopimuksen. Sopimus tulee voimaan X.X.2010 ja on voimassa toistaiseksi.

8. Sopimuksen irtisanominen


Tämän sopimuksen irtisanomisaika on yksi (1) vuosi. Kirjallinen irtisanomisilmoitus tulee tehdä kaikille sopijaosapuolille. Irtisanominen tulee voimaan irtisanomisajan jälkeen seuraavan kalenterivuoden alusta. 

9. Sopimuksen allekirjoitus 


Tätä sopimusta on tehty 10 samansisältöistä kappaletta yksi kullekin sopijaosapuolelle. 

Paikka

Aika 

	Tuula Haatainen

Sivistystoimen apulaiskaupunginjohtaja

Helsinki

Elina Lehto-Häggroth 

Apulaiskaupunginjohtaja 

Vantaa 

Tarmo Aarnio 

Kunnanjohtaja

Kirkkonummi

Sampo Suihko 

Kuntayhtymän johtaja

Espoon seudun koulutuskuntayhtymä Omnia

Timo Karkola 

Ami-säätiön johtaja

Ami-säätiö

Tauno Jalonen

Hallituksen puheenjohtaja

Malmin kauppaoppilaitos Oy


	Aulis Pitkälä 

Sivistystoimen johtaja

Espoo

Torsten Widén 

Kaupunginjohtaja 

Kauniainen

Tuomo Tirkkonen

Hallituksen puheenjohtaja

Kauppiaitten Kauppaoppilaitos Oy

Pirjo Kemppi-Virtanen

Hallituksen puheenjohtaja

Espoon seudun koulutuskuntayhtymä Omnia

Seppo Tammisto

Hallintojohtaja

Ami-säätiö 

Olli-Pekka Laine

Hallituksen puheenjohtaja

Helsinki Business College Oy


