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OSASTOPÄÄLLIKKÖ MIKKO LUUKKOSEN EROANOMUS SEKÄ VIRAN TÄYTTÖMENETTELY
Khs 2010-998
Kiinteistölautakunta (11.5.2010)

EHDOTUS 
Lautakunta päättänee esittää kaupunginhallitukselle, että osastopäällikkö Mikko Luukkoselle myönnetään ero kiinteistöviraston asuntoasiainosaston päällikön virasta (vakanssinumero 061700) 1.1.2011 lukien eläkkeelle siirtymisen johdosta. 

Samalla lautakunta päättänee esittää, että kaupunginhallitus kehottaa kiinteistövirastoa käynnistämään viran täyttöön liittyvän julkisen hakumenettelyn. 

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.
Lisätiedot:
Mäkeläinen Päivi, henkilöstöpäällikkö, puhelin 310 36429

ESITTELIJÄ
Osastopäällikkö Mikko Luukkonen on hakenut eroa kaupunginhallitukselta kiinteistöviraston asuntoasiainosaston päällikön virasta (vakanssinumero 061700), jonka kokonaispalkka on 5 400,17 euroa/kk, 1.1.2011 lukien eläkkeelle siirtymisen johdosta.

Kiinteistöviraston asuntoasiainosaston päällikön tehtävänä on hoitaa osaston johtamis- ja esimiestehtävät. Osaston esimiehenä hänelle kuuluu myös asuntoasioihin liittyvien asiantuntijatehtävien kokonaisvastuu.

Viraston johtosäännön mukaan osastotasoisen yksikön päällikön valitsee ja eron myöntää kaupunginhallitus lautakunnan annettua ensin lausuntonsa. Asuntoasiainosaston osalta lausunnon antaa asuntolautakunta. 

Lisäksi johtosäännön mukaan osastopäällikön pätevyysvaatimuksena on virkaan soveltuva ylempi korkeakoulututkinto, ottaen huomioon, mitä erikseen on säädetty tai määrätty, minkä lisäksi hänellä tulee olla tehtävän edellyttämä käytännön kokemus ja kokemusta johtamistehtävistä. Kaupungin kielitaitosäännön mukaan osastotasoisen yksikön päälliköltä vaaditaan suomen kielen erinomaista ja ruotsin kielen tyydyttävää suullista ja kirjallista taitoa. 
