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PÄÄKAUPUNKISEUDUN AMMATILLISEN KOULUTUKSEN YHTEISTYÖSOPIMUS
Khs 2010-746
Opetuslautakunta (4.5.2010)
Keskustelu.

Hyväksyttiin esittelijän ehdotus.

Opetuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Helsingin, Espoon, Vantaan ja Kauniaisten kaupungit, Kirkkonummen kunta, Espoon seudun koulutuskuntayhtymä Omnia, Ami-säätiö ja Kauppiaitten Kauppaoppilaitos Oy allekirjoittivat ammatillisen koulutuksen yhteistyösopimuksen 20.4.2007. Vuoden 2008 alusta sopimukseen otettiin hakemuksen perusteella mukaan Helsingin kauppaoppilaitos Oy, Malmin kauppaoppilaitos Oy ja Suomen Liikemiesten kauppaopiston säätiö. Nykyistä sopijajoukkoa yhdistää se, että sillä on kotipaikka ja järjestämislupa antaa ammatillista koulutusta pääkaupunkiseudulla. Sopimus koskee kaikkea ammatillista koulutusta lukuun ottamatta ammattikorkeakoulutoimintaa.

Yhteistyösopimusta ohjaava ja valvova ammatillisen koulutuksen yhteistyöryhmä on arvioinut yhteistyösopimusta vuoden 2010 alussa. Yhteistyöryhmä on todennut sopimuksen sisällölliselle uudistamiselle olevan tarvetta, sillä 20.4.2007 allekirjoitettu yhteistyösopimus on syntynyt vastauksena kunta- ja palvelurakenneuudistushankkeeseen eikä enää kaikilta osin palvele nykyisiä yhteistyötarpeita.
Uuden sopimuksen tarkoituksena on sopijapuolten yhteistyö ammatillisen koulutuksen palvelukyvyn ja tehokkuuden lisäämiseksi, pääkaupunkiseudun kilpailukyvyn edistämiseksi, sekä nuorten koulutustakuuseen vastaamiseksi. Sopimuksen tavoitteena on myös edistää pääkaupunkiseudun erityispiirteet huomioon ottavaa ammatillisen koulutuksen edunvalvontaa valtionhallinnon suuntaan sekä lisätä elinkeinoelämän kanssa tehtävää yhteistyötä.

Yhteistyösopimuksessa mainittujen sopijaosapuolten lisäksi sopimukseen voivat liittyä myöhemmin muutkin koulutuksen järjestäjät, joilla on kotipaikka ja järjestämislupa antaa tässä sopimuksessa tarkoitettua koulutusta pääkaupunkiseudulla. Yhteistyösopimus ei rajaa sopijapuolten yhdessä tai erikseen toteuttamaa yhteistyötä muiden koulutuksen järjestäjien kanssa. Yhteistyötä seudulla toimivien muiden koulutuksen järjestäjien kanssa tehdään erilaisissa koulutuksen järjestäjien yhteistyöryhmissä ja hankkeissa.
Opetuslautakunta pitää tärkeänä pääkaupunkiseudun ammatillisen koulutuksen yhteistyötä ja ammatillisen koulutuksen kehittämistä. Opetuslautakunta esittää kaupunginhallitukselle uuden pääkaupunkiseudun ammatillisen koulutuksen yhteistyösopimuksen hyväksymistä.

