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Talous- ja suunnittelukeskus (29.3.2010)
Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että kaupunkisuunnitteluviraston tarkistaman liikennesuunnitelman mukaan raitioliikenne voidaan järjestää Aleksanterinkadun ja Unioninkadun liittymässä normaaliin tapaan kaksiraiteisena eikä kiskojen limitystä tarvita. Ratkaisu on HKL:n näkemyksen mukaan raitioliikenteen kannalta paremmin toimiva ja siksi perusteltu mutta edellyttää Aleksanterinkadun uudelleen rakentamista Fabianinkadun ja Unioninkadun välillä. Työvaihe aiheuttaa raitiotieliikenteelle huomattavia työnaikaisia hankaluuksia yli puolen vuoden ajaksi. 

Rakennusviraston teettämä kustannusennuste on 14,9 milj. euroa kun liikennesuunnitteluosaston alkuperäisestä suunnitelmasta toukokuussa 2009 laskettu ennuste oli 9,5 milj. euroa. 

Kiskotöiden osuus on noussut 5,5 milj. eurosta 6 milj. euroon. Muutos vastaa laajuuden kasvua. Sen sijaan varsinaisen katurakentamisen kustannukset ovat yli kaksinkertaistuneet aikaisempaan verrattuna, mitä ei voida hyväksyä. Työn laajuus olisi pitänyt pystyä arvioimaan paremmin. Kustannusennuste perustuu nyt 21 000 m2:n muutosalueeseen kun se alkuperäisessä suunnitelmassa oli vain n. 9000 m2. Yksikkökustannukset (n. 400 euroa/m2) ovat molemmissa arvioissa hyvin lähellä toisiaan. 

Suunnitelman tarkistetut kustannukset ovat 14,9 milj. euroa (alv=0). Khn palauttaman alkuperäisen suunnitelman kustannukset ovat tarkistetuilla laajuusmäärillä 13,5 milj. euroa. Khn edellyttämien järjestelyjen lisäkustannukset ovat siten 1,4 milj. euroa. 

On tärkeätä, että muutostöiden katusuunnittelu voi jatkua niin, että työt voidaan näkyvimmiltä osiltaan tehdä jo vuoden 2011 aikana.

Jatkossa vastaavissa peruskorjauskohteissa suunnittelun eri osapuolien (liikennesuunnitteluosasto, katu- ja puisto-osasto, liikennelaitos) tulee arvioida työn oikea laajuus ja kustannukset yhdessä ja huomattavasti tarkemmin. Kustannusnousu tässä hankkeessa vaikuttaa väistämättä muiden peruskorjauskohteiden toteutukseen, sillä katurakentamisen investointiraamia ei voida yksittäisten hankkeiden ennakoimattomien kustannusnousujen vuoksi korottaa.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (25.2.2010)

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti lähettää kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosaston piirustuksen 5838 -7 mukaisen Torikortteleiden alueen liikennesuunnitelman, jonka kustannusennuste on 14 892 000 euroa, kaupunginhallitukselle puoltaen sen hyväksymistä.

Samalla lautakunta päätti ilmoittaa kaupunginhallitukselle, että se pitää edelleen tarkoituksenmukaisempana toteuttaa Aleksanterinkadun ja Unioninkadun liittymä ja siihen liittyvät muut järjestelyt kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosaston piirustuksen 5751-1 mukaisesti.

Merkittiin, että lautakunta päätti yksimielisesti tehdä päätösehdotukseen sen toisen kappaleen mukaisen lisäyksen.

"Samalla lautakunta päätti ilmoittaa kaupunginhallitukselle, että se pitää edelleen tarkoituksenmukaisempana toteuttaa Aleksanterinkadun ja Unioninkadun liittymä ja siihen liittyvät muut järjestelyt liikennesuunnitteluosaston piirustuksen 5751-1 mukaisesti."

Tiivistelmä

Kaupunkisuunnittelulautakunnan 28.5.2009 hyväksymää Torikortteleiden liikennesuunnitelmaa on täydennetty kaupunginhallituksen 30.11.2009 palautuspäätöksen edellyttämin muutoksin. Suunnitelmassa esitetään Havis Amandan aukiolle rakennettavaksi vararaide etelästä tuleville raitiovaunuille sekä Unioninkadun ja Aleksanterinkadun liittymään toteutettavaksi raitioliikenne tavanomaisesti kaksiraiteisena. Suunnitelman kustannusennustetta on tarkennettu.

Taustaa 
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti 28.5.2009 lähettää kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosaston piirustuksen 5751-1 mukaisen Torikortteleiden alueen liikennesuunnitelman, jonka kustannusennuste oli 9,5 milj.euroa kaupunginhallitukselle puoltaen sen hyväksymistä. Kaupunginhallitus päätti 30.11.2009 yksimielisesti palauttaa 
suunnitelman uudelleen valmisteltavaksi niin, että Unioninkadun ja Aleksanterinkadun liittymän raitioliikenne toteutetaan tavanomaisena kaksiraiteisena liittymänä ilman limittäistä kiskojärjestelyä ja että Havis Amandan aukiolle lisätään etelästä tulevalle raitiovaunulle kääntymismahdollisuus takaisin etelän suuntaan.

Tarkistettu suunnitelma  
Liikennesuunnitteluosasto on tarkistanut Torikortteleiden liikennesuunnitelmaa kaupunginhallituksen palautuspäätöksen mukaisesti. Suunnitelma sisältää seuraavat muutokset kaupunkisuunnittelulautakunnan aiemmin käsittelemään (Kslk 28.5.2009) suunnitelmaan:

· Etelän suunnasta tuleville raitiovaunuille rakennetaan vararaideyhteys, joka kiertää Havis Amandan aukion Pohjoisesplanadin kautta.

· Unioninkadun ja Aleksanterinkadun liittymän raidejärjestelyt toteutetaan kaksiraiteisena siten, että kiskojen minimisäde on 19 metriä. Järjestely edellyttää muutoksia Aleksanterinkadun raiteiden linjaukseen. Aleksanterinkadun raiteet siirretään pohjoisen suuntaan ja pohjoinen jalkakäytävä kavennetaan 3,5 metriseksi. Tällöin eteläreunan jalkakäytävä voidaan leventää noin 6,8 metriseksi. Järjestely edellyttää Aleksanterinkadun uudelleen rakentamista (katulämmitys, raitiovaunupysäkit, kiveys) Fabianinkadun ja Unioninkadun väliltä.

Katusuunnittelun lähtötietona on Torikortteleiden alueen katujen reunakivilinjat paikannettu. Unionikadun Aleksanterinkadun ja Pohjoisesplanadin välisellä osuudella kadun itäreunan jalkakäytävä on todellisuudessa noin metrin leveämpi kantakarttaan verrattuna. Aleksanterinkadun ja Unioninkadun liittymän raidejärjestelyt edellyttävät kantakartan mukaista reunakivilinjaa. Näin ollen Unioninkadun itäreunan nykyinen jalkakäytävä kapenee 3,5 metriseksi, mikä on tällä osuudella jalankululle riittävä. Unioninkadun jalkakäytävän pintamateriaali on tarkoitus muuttaa betonikivestä luonnonkiveksi, joten reunakivilinjan muutoksella ei ole merkittävää kustannusvaikutusta.
Kustannusennuste
Rakennusviraston katu- ja puisto-osasto on teettänyt aiemman suunnitelman pohjalta Rapal Oy:llä Torikortteleiden ympäristön alueen hankeosa-arvion investointikustannusten tarkentamiseksi. Laskennassa on katuja saneerattu aiempaan liikennesuunnitelmaan verrattuna laajemmin. Torikortteleiden alueen katujen investointikustannukseksi on saatu 8 032 000 euroa. Kustannukset eivät sisällä kiskotöitä, joiden kustannusennuste on 5,5 milj.euroa. 
Näin ollen kaupunginhallituksen hylkäämän liikennesuunnitelman tarkennettu kustannusennuste on 13 532 000 euroa.

Kaupunginhallituksen palautuspäätöksen mukaisten järjestelyiden (Aleksanterinkatu, Unioninkatu, Havis Amandan aukio) lisäkustannukset ovat 1,36 milj.euroa, josta kiskotöiden osuus on 0,5 milj.euroa. Torikortteleiden tarkistetun liikennesuunnitelman kustannusennuste on näin ollen 14 892 000 euroa, josta kiskotöiden osuus on 6,0 milj.euroa. 

Torikortteleiden liikennejärjestelyt on tarkoitus toteuttaa vuosien 2011 - 2012 aikana. 

HKL-liikelaitoksen ja HSL:n kannanotot
Torikortteleiden tarkistettu liikennesuunnitelma on laadittu yhteistyössä HKL-liikelaitoksen ja HSL:n kanssa. Tehdyt muutokset liikennesuunnitelmaan ovat toivotun kaltaisia ja näin ollen heillä ei ole asiaan huomautettavaa.   

Pöytäkirjanote ja piirustus kaupunginhallitukselle, poliisilaitokselle, yleisten töiden lautakunnalle, kaupunginmuseolle, HKL-liikelaitokselle ja Helsingin seudun liikenne -kuntayhtymälle sekä niille mielipiteensä lähettäneille, jotka ovat ilmoittaneet osoitteensa

Helsingin kaupunginhallitus (30.11.2009)

Kaupunginhallitus päätti yksimielisesti palauttaa Torikortteleiden liikennesuunnitelman, kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosaston piirustus nro 5751-1, uudelleen valmisteltavaksi niin, että Unioninkadun ja Aleksanterinkadun liittymän raitioliikenne toteutetaan tavanomaisena kaksiraiteisena liittymänä ilman limittäistä kiskojärjestelyä ja että Havis Amandan aukiolle lisätään etelästä tulevalle raitiovaunulle kääntymismahdollisuus takaisin etelän suuntaan.

Helsingin kaupunginhallitus (16.11.2009)

Kaupunginhallitus päätti panna asian pöydälle kahdeksi viikoksi.

Jäsen Rautava ehdotti, että kaupunginhallitus päättäisi panna asian pöydälle viikoksi. 

Jäsen Moisio ehdotti, että kaupunginhallitus päättäisi panna asian pöydälle kahdeksi viikoksi.

Suoritetussa äänestyksessä Moision ehdotus voitti Rautavan ehdotuksen äänin 8-7.

Vähemmistöön kuuluivat Urho, Hakola, Oker-Blom, Peltokorpi, Rissanen, Männistö ja Rautava.

Helsingin Leijona Oy (30.9.2009)

Torikorttelit on osa Keskustakorttelit alueprojektia, jonka tavoitteena on kaupunginvaltuuston hyväksymän strategiaohjelman mukaisesti vahvistaa Helsingin keskustan elinvoimaa yhteistyössä keskustan yritysten, kiinteistöomistajien ja asukkaiden kanssa.

Helsingin Leijona Oy:n vastuulla on kaupunginhallituksen päätöksen perusteella Torikortteleiden kehittäminen, elävöittäminen ja ulosvuokrattavien tilojen hallinnointi.

Helsingin Leijona Oy:n hallitus on seurannut po. ohjeen ja suunnitelman laatimistyötä ja antanut kommenttinsa niihin pyydetyllä tavalla niiden valmistelun eri vaiheissa. Yhtiön tavoitteena on ollut, että sen laatima Torikortteleiden kiinteistökehityssuunnitelma ja nyt lausuttavana olevat asiakirjat ovat yhteensopivat keskenään mahdollistaen elävöittämiselle asetettujen tavoitteiden toteuttamisen. Toimitusjohtaja Kari Tohmo ja kiinteistökehityskonsult- timme Saraco D&M Oy ovat osallistuneet ohjausryhmän työskentelyyn. 

Lausuntonaan Helsingin Leijona Oy esittää seuraavaa:

Torikorttelit, rakentamistapaohje ja julkisten ulkotilojen, valaistuksen ja opastuksen yleissuunnitelma.

Yleistä

Suunnittelualueella on voimassaoleva asemakaava ja sen rakennukset on suojeltu sr-merkinnällä. Alueen kiinteistöt ovat kaupungin omistuksessa lukuunottamatta Ruotsin suurlähetystöä ja Helenankadun varrella sijaitsevia Balderin ja Lampan taloja. Yleissuunnitelman toimeenpanosta vastaavat katu- ja torialueiden osalta rakennusviraston katu- ja puisto-osasto ja kaupungin omistamien kiinteistöjen osalta kiinteistövirasto eli käytännössä Torikortteleiden elävöittämistoimenpiteistä vastaavat kaupungin omat organisaatiot noudattaen normaalia päätöksentekoprosessia.

Rakentamistapaohje ja yleissuunnitelma muodostavat yhtenäisen kokonaisuuden ja esitetyt ratkaisut ovat laadukkaita. Aineiston esitystapa on varsin yksityiskohtainen ja sitova.  Kiinteistöjen kehittämisen ja elävöittämisen sekä niiden kustannushallinnan näkökulmasta sen tulisi mahdollistaa toimijoiden erilaiset tarpeet nyt ja myös tulevaisuudessa, jolloin sen ei tulisi edustaa ainoaa mahdollista ratkaisumallia vaan enemmänkin opastaa ja ohjata ja valottaa niitä mahdollisuuksia, joita elävöittämisessä tulisi ottaa huomioon. 

Em. syistä po. olevat asiakirjoja ei tule pitää velvoittavina vaan ohjeellisina osoittamassa kaupunkikuvallista ja –toiminnallista visiota. 

Toiminnalliset vyöhykkeet

Pihojen ja katu-alueiden jakaminen julkisiin ja puolijulkisiin vyöhykkeisiin suunnitelmassa esitetyllä tarkkuudella saattaa rajoittaa niiden tarkoituksenmukaista ja monipuolista käyttöä sekä muunneltavuutta ennakoimattomalla tavalla pidemmän ajan kuluessa. Rakennusten sisälle määritellyt toimijoiden yhteiset julkiset tilat saattavat olla hallinnollisesti ongelmallisia.

Kattaminen

Viittaukset lumpeenlehtivarjoihin tai varjoihin tulee poistaa liian yksityiskohtaisina. Tilapäinen kattaminen tulee sallia kaikilla pihoilla toiminnallisen tarpeen mukaan – yhdenmukaisten periaatteiden määritteleminen on tietenkin perusteltua ja voidaan tehdä tarvittaessa  hankesuunnitteluvaiheessa.

Aschanin pihan kattamismahdollisuudet tulee tutkia huolellisemmin.

Opasteet

Opastusjärjestelmän toimintavarmuus ja soveltuvuus käyttöolosuhteisiin sekä järjestelmän kustannukset sisältäen käyttö- ja ylläpitokustannukset ja -vastuut tulee selvittää ennen siihen sitoutumista.

Yritysgrafiikan ja mainosten käyttö

Ohjeet on esitetty liian yksityiskohtaisesti. Ne eivät voi korvata eikä niiden tule tarpeettomasti rajoittaa toimijoiden omaa viestintää ja mainontaa. 

Torikortteleiden liikennesuunnitelma

Helsingin Leijona Oy pitää esitettyä suunnitelmaa Torikortteleiden elävöittämisen kannalta tarpeellisena. Alue tulee olemaan osa Helsingin kävelykeskustaa ja sen helppo saavutettavuus -liikekeskustan suunnasta lähestyen - Unioninkatu ylittäen tulee varmistaa katusuunnitelmissa.

Uudenmaan ympäristökeskus (30.9.2009)

Lausuntonaan suunnitelmista Uudenmaan ympäristökeskus esittää seuraa​vaa.

Ympäristökeskuksella ei ole huomautettavaa suunnitelmasta. Ympäristö​keskus puoltaa alueen kehittämistä suunnitelman pohjalta. 

Talous- ja suunnittelukeskus (29.9.2009)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että rakennustapaohje ja siihen liittyvät suunnitelmat ovat kokonaisuutena perusteellisesti ja havainnollisesti selvitetyt ja antavat hyvän yhtenäisen pohjan jatkosuunnittelulle. 

Suunnitelmat ovat kuitenkin hyvin yksityiskohtaisia ja jatkossa onkin elävöittämisen näkökulmasta otettava huomioon myös alueelle sijoittuvien toimijoiden tarpeet ja heidän ratkaisuehdotuksensa. Yksityiskohdat eivät voi olla sitovia vaan ainoastaan esimerkkejä hyvistä ratkaisuista. 

On hyväksyttävää, että pintamateriaaleissa, kalusteissa ja muissa rakenteissa pyritään kestävään laatuun. Taloudellista näkökulmaa ei saa kuitenkaan unohtaa ja tämä koskee myös mm. piharakenteiden ja opastusjärjestelmien käyttö- ja ylläpitokustannuksia.

Kiinteistölautakunta (29.9.2009)
Kiinteistölautakunta toteaa, että Torikortteleiden rakentamistapaohje ja julkisten ulkotilojen, valaistuksen yleissuunnitelma ovat tarpeellisia, jopa välttämättömiä, alueen yhtenäisyyden ja kokonaisuuden hallitsemiseksi. Tulevathan jatkossa eri osapuolet toteuttamaan ja vaikuttamaan omalta osaltaan alueen toimintojen monipuolisuuteen ja rakentumiseen, ilmeeseen sekä koettavuuteen. Näitä osapuolia ovat ainakin:

-
kiinteistöviraston tilakeskus rakennusten ja niiden piha-alueiden peruskorjaushankkeista ja ylläpidosta vastaavana

-
Helsingin Leijona Oy sille luovutettavien, lähinnä katutason liikehuoneistojen, vuokramiehenä ja välivuokraajana

-
rakennusvirasto katu- ja torialueista vastaavana

-
yksittäiset liikehuoneistojen huoneenvuokralaiset varsinaisina alueen elävöittäjinä ja toiminnan monipuolistajina

-
alueella ja viereisillä torialueilla järjestettävien tapahtumien järjestelyistä vastaavat tahot

-
korttelikokonaisuudessa toimivat kaupungin omat yksiköt.

Sitova ohjeen osa

Torikortteleiden rakentamistapaohje ja yleissuunnitelma on laadittu varsin yksityiskohtaiseksi ja esitetty osin sitovaksi. Sitovuus saattaa jatkossa joutua koetukselle, kun vaiheittain haettavien rakennushankkeiden rakennuslupia ja esim. katusuunnitelmia käsitellään normaaliprosessien mukaisesti.

Jatkosuunnittelun kannalta näin sitovat ohjeet eivät ole tarkoituksenmukaisia, koska suunnittelun edetessä todennäköisesti tulee esille perusteltuja syitä, joiden takia ohjeita olisi muutettava tai tulkittava väljemmin. Tällaisia rakentamistapaohjeen kohtia ovat mm. sivun 4 jako toiminnallisiin vyöhykkeisiin ja sivun 5 pintamateriaalijako. 

Myös uusia kulkureittejä yksityisiin naapurikiinteistöihin Elefanttikorttelissa ja esim. henkilökuntaruokalaan avattavaa uutta kulkureittiä on vaikea perustella sitovina rakentamistapaohjeina. 

Suunnitelmaa lopullisesti hyväksyttäessä olisikin sitovuus poistettava ja käytettävä esim. termiä ”rakentamistapaohje ohjaamaan tarkempaa jatko- ja toteutussuunnittelua”.

Työryhmä

Kaupunkisuunnittelulautakunta esittää perustettavaksi työryhmää, joka käsittelisi suunnitelmat ennen rakennusluvan hakemista. Ryhmässä olisi edustajat talous- ja suunnittelukeskuksesta, kaupunkisuunnitteluvirastosta, kaupunginmuseosta, rakennusvirastosta, rakennusvalvontavirastosta ja museovirastosta.

Kiinteistölautakunta ei pidä perusteltuna uuden elimen perustamista rakennuslupaprosessiin. Em. virastojen näkökulmat on joka tapauksessa selvitettävä yleensä jo hankesuunnitelmavaiheessa ja viimeistään pääpiirustusvaiheessa. 

Mikäli esitetty työryhmä kuitenkin päätetään perustaa, tulee sitä täydentää rakennuskannan omistajahallintokunnan, kiinteistöviraston edustajalla.

Ohjeen sisällyttäminen vuokrasopimuksiin

Suunnitelmassa todetaan, että se ”liitetään alueiden toimijoiden vuokrasopimuksiin”. Tavoitteena lienee näin edesauttaa ja varmistaa suunnitelman toteutuminen.

Kiinteistöviraston näkökulmasta alueella on kuitenkin siirtymäaikaa lukuun ottamatta kahden tyyppisiä sopimuksia, sisäisiä vuokrasopimuksia kaupungin omien hallintokuntien kanssa ja liikehuoneistojen vuokrasopimuksia Helsingin Leijona Oy:n kanssa. Suurin osa suunnitelman edellyttämistä rakennustöistä on rakennusten omistajahallintokunnan, kiinteistöviraston tilakeskuksen, vastuulla.

Vuokrasopimuksiin sisällytetään tapauskohtaisia erityisehtoja niissä tapauksissa, joissa liikehuoneiston vuokramies vaikuttaa omalla toiminnallaan ulkotiloissa, joko jalkakäytävällä tai sisäpihoilla. Näissä tapauksissa vuokrasopimuksiin on vielä liitettävä rakentamistapaohjetta yksityiskohtaisempia ehtoja ja mm. ehtoja rakenteiden ja varusteiden hoitovastuista.

Rakentamistapaohjetta ei ole syytä sisällyttää vuokrasopimuksiin.

Turvallisuus ja sisäpihojen käytön rajoitteet

Rakentamistapaohjeessa ja yleissuunnitelmassa ei ole riittävästi otettu huomioon Leijonakorttelin sisäpihan poikkeuksellista asemaa osana Helsingin kaupungintalokokonaisuutta. Korttelin ehdoton pääkäyttäjä on hallintokeskus kaupunginvaltuustoa ja - hallitusta palvelevine toimintoineen.

Turvallisuuden ja ilkivallan kannalta kaikki sisäpihat on voitava tarvittaessa sulkea joko kokonaan tai osittain. Tämä näkökulma rajoittaa mm. liikehuoneistojen avaamista pelkästään sisäpihalle ja esim. pihojen käyttöä polkupyörien pysäköintiin.
Liikehuoneistojen vuokrasopimuksiin ja sisäpihojen käyttöön on ilmeisesti otettava myös rajoittavia ehtoja esim. kaupungintalolla pidettävien tilaisuuksien turvallisuuden ja rauhallisuuden kannalta.
Pihan käytön rajoitteiden tarpeet tulee aikanaan määrittämään hallintokeskus.
Mainosten yleissuunnitelma

Mainosten, markiisien, vitriinien jne. yleissuunnitelma on syytä tehdä kiinteistöviraston tilakeskuksen toimesta. Suunnitelman toteuttaminen jää kuitenkin liikehuoneistojen vuokralaisen vastuulle. Tämä edellyttää Helsingin Leijona Oy:ltä määrätietoista suunnitelman toteutumisen valvontaa. 

Opasteet

Kiinteistölautakunta pitää esitettyä opastusjärjestelmää kortteleiden kokoon ja toimintoihin nähden ylimitoitettuna. 

Mikäli järjestelmä päätetään toteuttaa, on se toteutettava yhtenä kokonaisuutena ja korttelialueiden osalta toteutuksesta vastaa kiinteistöjen omistajahallintokuntana tilakeskus erillisrahoituksella. 

Tilakeskus ei kuitenkaan ole oikea taho vastaamaan opastusjärjestelmän sisällöstä. Vastuun sisällöstä tulee olla liikehuoneistojen välivuokraajalla Leijona Oy:llä, jonka eräänä osatehtävänä on muodostaa kortteleiden liikehuoneistoista toimiva ja elävä kokonaisuus.

Mikäli opastusjärjestelmän sisällön vastuutaho ei ole selkeä ja yksiselitteinen, ei järjestelmää tule rakentaa ollenkaan. Toimimaton tai väärää tietoa antava opastejärjestelmä toimii asetettuja tavoitteita vastaan.

Rakennusten ja piha-alueiden peruskorjausten yhteydessä on joka tapauksessa mahdollista varautua suunnitelman mukaiseen opastejärjestelmään johtotievarauksin.

Valaistus

Valaistuksen ohjausjärjestelmä on toteutettava yhtenä kokonaisuutena kortteli- ja katualueille. Korttelialueiden osalta toteutuksesta vastaa tilakeskus. Korttelialueilla tapahtuvien erilaisten tapahtumien valaistuksesta ja sähköstä vastaa tapahtuman järjestäjä.
Mikäli Aleksanterinkadun tai Pohjoisesplanadin rakennusten katujulkisivuvalaistusta on tarkoitus muuttaa yhtenäiseksi Torikorttelit- ilmeeksi, tulee ottaa lähtökohdaksi, että Pohjoisesplanadilla on yhtenäinen julkisivuvalaistus.

Katu- ja pihavalaistus tulee suunnitella niin, että jalankulkutaso on esteetön ja hyvin valaistu.

Maahan upotettavat valaisimet ovat helppo ilkivallan kohde. Ne rikkoutuvat helposti ja lisäksi ne jäävät talvella lumen alle piiloon.

Yleisö-wc:t
Esitetyssä rakentamistapaohjeessa edellytetään sitovana, että joka kortteliin rakennetaan yleisö-wc:t. Tilat ovat käytännössä välttämättömiä, kun sisäpihoilla järjestetään yleisötilaisuuksia.

Sofiankadun yleisö-wc, kuten katualueille sijoitetut erillis-wc:tkin, ovat HKR:n ylläpitämiä. Myös nyt rakennettavien tilojen vastuuhallintokunnaksi tulisi päättää HKR.
Kiinteistölautakunta puoltaa ohjeen ja yleissuunnitelman hyväksymistä edellä esitetyin huomioin ja muutoksin.

Kaupunginmuseon johtokunta (29.9.2009)

Hallintokeskus on pyytänyt kaupunginmuseon johtokuntaa antamaan lausunnon kaupunginhallitukselle Torikortteleiden (Kruununhaka 1, korttelit 4, 30 ja 31) rakentamistapaohjeesta ja julkisten ulkotilojen, 
valaistuksen ja opastuksen yleissuunnitelmasta sekä torikortteleiden 
liikennesuunnitelmasta. 

Lausuntonaan johtokunta esittää seuraavaa:

Kaupunginmuseon edustajat ovat osallistuneet 2006 valmistuneen ”Kaupungintalokorttelit – konsepti ja ideasuunnitelma” ja sen jatkotyöhön, nyt esillä olevaan ”Torikorttelit, rakentamistapaohje ja julkisten 
ulkotilojen, valaistuksen ja opastuksen yleissuunnitelma” ohjaustyöryhmän työskentelyyn. Lisäksi museo on eri vaiheissa kommentoinut yleissuunnitelmaa ja ottanut kantaa alueen sisäpihojen kattamissuunnitelmiin. 

Rakentamistapaohjeen ja yleissuunnitelman tavoitteena on ohjata alueen katu- ja sisäpiha-alueiden rakentamista ja täydentää asemakaavan määräyksiä. Se liitettäisiin myös alueen toimijoiden vuokrasopimuksiin. Osa yleissuunnitelman osioista on esitetty sitoviksi rakennustapaohjeiksi, niitä ei ole kuitenkaan käsitelty vielä rakennuslautakunnassa eikä yleisten töiden lautakunnassa.

Torikorttelit ovat osa Vanhaa kaupunginosaa, joka suojeltiin jo 1952 Muinaistieteellisen toimikunnan aloitteesta. Vanha kaupunginosa on määritelty valtakunnallisesti merkittäväksi kulttuuriympäristöksi (Museovirasto ja ympäristöministeriö 1993). Alueen voimassa olevien asemakaavojen ympäristöä koskeva määräys s: ”Alue, joka on historiallisesti, kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja kaupunkikuvallisesti arvokas. Tällä alueella ei suojeltavaksi määrättyjä rakennuksia, rakennusten osia, aitoja, ulkoportaita, muistomerkkejä, puurivejä tai 
kiveyksiä saa muuttaa, purkaa tai hävittää niin että kohteen tai sen 
ympäristön rakennustaiteellinen tai kulttuurihistoriallinen arvo vähenee. Tällä alueella on ennen rakennusluvan myöntämistä pyydettävä lausunto Helsingin kaupunginmuseolta ja varattava museovirastolle tilaisuus lausunnon antamiseen” kattaa rakennusten lisäksi myös katutilan ja pihat. Rakentamistapaohjeen hyväksymisen jälkeenkin kaupunginmuseon ja Museoviraston tulee pysyvä lausunnonantajina.

Rakennustapaohjeiden lisäksi esitetään perustettavaksi työryhmä, jossa käsiteltäisiin suunnitelmat ennen rakennusluvan hakemista.  Johtokunta pitää monivaiheista menettelytapaa raskaana ja byrokraattisena ja esittääkin, että nykyisen kaupunkikuvaneuvottelukunnan toimintaa laajennetaan niin, että museon edustaja voisi olla jäsenenä käsiteltäessä Torikortteleiden rakennuslupa-asioita. Tarvittaessa museo informoisi Museovirastoa, jonka kanssa Helsingin kaupunginmuseolla on yhteistyösopimus. 

Sitovat rakentamistapaohjeet

Sitoviksi rakennustapaohjeiksi on esitetty ”Toiminnalliset vyöhykkeet”  –karttaa sivulla 4. Tämän osalta esittelijä esittää, että Sofiankadulta Senaatintorille avautuva näkymä säilyy vapaana terassirakennelmilta ja niihin kuuluvilta kalusteilta yms. Kyseessä on Helsingin empirekeskustan merkittävin näkymäakseli, joka tulee pitää mahdollisimman avoimena. 

Arkkitehti C. L. Engel suunnitteli Aleksanterinkadun rakennusten fasadit Senaatintorin eteläseinämäksi ja yhtenäiseksi, yhteensopivaksi yliopiston päärakennuksen ja Senaatin linnan kanssa. Terassien ja niihin kuuluvien rakennelmien ja kalusteiden sijoittaminen tälle alueelle hämärtää eittämättä empirearkkitehtuuria ja Aleksanterinkadun historiallista katutilaa, joka katkeaa. Lisäksi Senaatintorin luonne on ennemminkin paraatiaukio kuin kaupallinen. 

Johtokunta esittää, että Sofiankadun itäpuolen pohjoisosaan ei tehdä uusia julkisivuavauksia, vaan rakennusten nykyiset ikkuna- ja oviaukot säilytetään, kuten sivun 7 julkisivukaaviossa oikein esitetään. Sivu 5 ja 7 ovat tältä osin ristiriidassa keskenään, mikä tulee korjata, koska sivun 5 periaatteet on esitetty sitovaksi rakennustapaohjeeksi. Katariinankadun itäpuolen julkisivujen uusien avausten osalta tulee poistaa leveä suuri näyteikkuna (Katariinankatu 1:stä). Suurten näyteikkunoiden avaaminen julkisivuihin on ristiriidassa niiden arkkitehtonisen kokonaisilmeen kanssa. Ikkunoiden suurentaminen myös alaspäin tulee olla harkittua ja jokainen kohde on mietittävä erikseen.

Muutokset nykytilanteeseen (s.5)

Johtokunta korostaa, että kun vanhoja pinnoitteita ja niiden alapuolisia kerroksia poistetaan sisäpihoilla, katualueilla ja porttiholveissa, tulee varautua arkeologisiin tutkimuksiin ja kaivauksiin. Aleksanterin kadun alueella Senaatintorin kohdalla on entinen hautausmaa, katu, asuinkortteli ja Suurtori. Joten alueella tulee varautua arkeologisiin tutkimuksiin ja kaivauksiin myös raitiovaunukiskojen siirtoa suunniteltaessa. Senaatintorin katuympäristöstä tulee tehdä erillinen suunnitelma, mitä yleissuunnitelman liikenneosassa esitetäänkin.  Kaupunginmuseon arkeologia tulee hyvissä ajoin informoida suunnitelmasta, jotta mahdolliset kaivaukset voidaan suunnitella. 

Kaupungintalokorttelien historia ja luonne Helsingin kantakaupungin vanhimpana säilyneenä alueena tulee ottaa lähtökohdaksi pinnoitteita suunniteltaessa. Vanhojen pinnoitteiden säilyttäminen ja mahdollinen palauttaminen on parempi vaihtoehto kuin uusien materiaalien lisääminen. Porttiholvien ja pihojen osalla tulee selvittää, mikä on ollut alkuperäinen pinnoite, kenttäkiveys tms. koekuoppien avulla. Materiaalit voivat olla erilaisia eri porttiholveissa, koska ne ovat todennäköisesti olleet myös erilaisia. Lisäksi vanhat portit tulee säilyttää eikä niitä tule poistaa tai siirtää.

Opastinjärjestelmä

Johtokunta pitää korkeita opastinpyloneita liian massiivisina ja raskaina Helsingin arvokkaimpiin kortteleihin ja toivoo, että niiden kokoa vielä tarkistetaan. 

Johtokunta esittää, että asiakirjaa vielä tarkistetaan edellä mainittujen huomautusten osalta. Yleishavaintona esittelijä toteaa, että koska Torikortteleiden käyttötarkoitukset ja suunnittelu on kesken, tulisi rakennustapaohjeissa ja ao. yleissuunnitelmassa jollain tapaa varautua vielä mahdollisesti muuttuviin toimintoihin, ja ohjeen tulisi siitä näkökulmasta olla paremminkin joustava, laadukasta suunnittelua ohjaava ja tukeva kuin sitova asiakirja. 

Käyttäjähallintokunnan näkökulmasta kaupunginmuseon suunnitteilla oleva siirtäminen Sarvikuonon korttelista Elefanttikortteliin aiheuttaa sellaisia muutoksia, joissa ei ehkä voi noudattaa kaikkia rakennustapaohjeessa ja yleissuunnitelmassa esitettyjä periaatteita. Esimerkiksi 
Katumuseon säilyttäminen erilaisine pinnoitteineen ja näyttelyineen 
Sofiankadulla ei ole museon erityisessä intressissä, mikäli museon toiminnot siirtyvät kadun varrelta pois. Niin ikään rakennustapaohjeeseen sisältyvä Elefanttikorttelin poikittainen kulkureitti Balderin talon pihaan on museon toimintojen sijoittumisen kannalta ongelmallinen. 

Torikortteleiden laajuiselle historiallisesti arvokkaalle alueelle on vaikea laatia koko aluetta koskevaa rakentamistapaohjetta. Alueen suojelukysymyksiä on voitava tarkastella hankekohtaisesti, jotta alueen arvot säilyvät. Johtokunnan näkemyksen mukaan liika yhdenmukaistaminen voi vähentää kortteleiden erityisluonnetta historiallisesti kerroksellisena, Helsingin historiasta 1700-luvulta tähän päivään konkreettisesti kertovana alueena. 

Museovirasto (28.9.2009)
Museovirasto on käsitellyt Helsingin nk. Torikortteleita eli Kruununhaan kaupunginosan kortteleita 4,30 ja 31 koskevan suunnitelman, joka käsittää ehdotuksen rakentamistapaohjeeksi, julkisten ulkotilojen, valaistuksen ja opastuksen yleissuunnitelman sekä liikennesuunnitelman, ja esittää siitä lausuntonaan seuraavan. 
Suunnitelma käsittelee kulttuuri- ja arkkitehtuurihistorian kannalta erityisen merkittäviä pääkaupungin kortteleita. Tonttien vaiherikas rakennus- ja muutoshistoria, usein vaikuttavine ajallisine ulottuvuuksineen, ja käytön muutokset selittävät kortteliston nykytilan arkkitehtonista moninaisuutta ja visuaalista vaihtelua. Juuri näissä kortteleissa mm. ilmenee konkreettisesti vanhan Helsingin muutos pääkaupunkina rakennetuksi uudeksi Helsingiksi. Korttelit lähitienoineen sisältyvät valtakunnallisesti merkittävien rakennettujen ympäristöjen luetteloon. Alueen (katutilojen, rakennuskannan, pihojen) suojelusta on määräykset asemakaavassa. Asemakaavamääräysten nojalla korttelien muutoksista on ennen rakennusluvan myöntämistä pyydettävä lausunto Helsingin kaupunginmuseoita ja varattava Museovirastolle tilaisuus lausunnon antamiseen. Museovirasto on ollut edustettuna käsiteltävän suunnitelman laatimisen ohjaustyöryhmässä. 
Suunnitelman Yleiskuvauksessa todetaan työn tavoitteeksi edellytysten luominen "empire​keskustan merkittävän osan avaamiselle kaupunkilaisten ja matkailijoiden virkistys- ja kulttuurikäyttöön." Tavoite on epäilemättä kannatettava. Kohdealueen vaalimisen kannalta suunnitelman onnistuneisuutta on ensisijaisesti arvioitava sen mukaan, missä määrin kaavaillut toimet ja toiminnot (Iiike- ja virastotilat sijoitteluineen) ylläpitävät kortteleiden ja niiden lähiympäristön ominaispiirteitä, edistävät kulttuurihistoriallisen arvon turvaamista ja toteuttavat suojelun tavoitteita. Tätä vastaavasti Museovirasto tarkastelee seuraavassa mm. seikkoja, joilla saattaa olla haitallinen vaikutus valtakunnallisesti merkittävän rakennetun ympäristön arvojen säilymiselle ja jotka saattavat hämärtää historiallisen ympäristön ominaispiirteiden sisältöä ja olemusta.

Kaavailtu kävelyalueiden laajentaminen koskee erityisesti Katariinankatua, jota ehdotetaan kävelykaduksi ja tätä varten irrotettavaksi raideliikenteen väylästöstä. Muutosta voi pitää Katariinankadun kannalta hyvin suotavana. Se kuitenkin edellyttää järeitä muutoksia raideliikenteen järjestelyihin muualla. Näihin muutoksiin sisältyy raitiovaunuväylän siirto 

Senaatintorin kohdalla lähemmäksi aukion keskustaa. Tätä Museovirasto pitää haitallisena Senaatintorin olemuksen 

kannalta ja siksi, että raideliikenteen nykyinen sijoittelu tukee Aleksanterinkadun hahmottumista historiallisen linjauksensa mukaisesti. Raideliikenteen kaavailtujen muutosten vaikutuksia tulisi vielä selvittää ja arvioida erityisesti Senaatintorin ja Aleksanterinkadun vaalimisen kannalta.

Suunnitelman mukaan raideliikenteen siirto Torikortteleiden pohjoispuolella tarjoaa mahdollisuuden kävelyalueen laajentamiseksi nykyisestä jalkakäytävästä. Museovirasto pitää ajateltua terassialuetta Senaatintorin eteläisen julkisivuseinän edessä hyvin tarpeettomana, varsinkin kun kaavailtu jä~estely katkaisisi epätoivotulla tavalla Aleksanterinkadun historiallisen katulinjan ja olisi omiaan heikentämään Senaatintorin aukio-olemusta. 

Suunnitelmassa rakennusten katuseiniin on esitetty jonkin verran aukotuksen muutoksia (uusia aukkoja, olevien aukkojen suurentamisia). Muutosten tarvetta ei yksityiskohtaisemmin perustella. Lisäksi Sofiankadun itälaidan pohjoisosan osalta illustraatioaineisto on sisäisesti ristiriitainen (vrt. sivut 5 ja 7). Museovirasto katsoo, että olevan aukotuksen muutosten tarve tulee tapauskohtaisesti tarkoin harkita. Lisäksi on tarpeellista tapauskohtaisesti tutkia aukotuksen muutosten soveliaisuus kohderakennusten rakennushistorian ja suojelutavoitteiden kannalta. 
Pihojen avaaminen ja pihoja yhdistävien kulkureittien muodostaminen on keskeinen osa korttelien käyttöön avaamisen keinoja. Pihat tulee pääasiassa säilyttää avotiloina ja niiden käsittelyssä tulee välttää sisätilanomaisuuden tavoittelua. Niin ikään tulee huolehtia pihojen katusivustoja vaatimattomamman olemuksen (vrt. mm. porttikäytävien ja pihojen pinnoitteet), tietyn pihamaisemien karheuden ja vielä eri pihojen keskinäinen vaihtelun säilymisestä. On tärkeätä, etteivät pihojen käsittely ja yhdistämiset tarpeettomasti hämärrä kortteleissa säilyneen historiallisen tontti rakenteen tajuamista. 

Opastus- ja valaistusjärjestelmää, katujen ja korttelipihojen kalusteita (varjoja, penkkejä jne) ja mm. grafiikkaa koskevat suunnitteluehdotukset tavoittelevat yhdenmukaista käsittelyä koko kortteliston piirissä. Ohjeistamisen määrä ja kohdentuminen vaikuttaa ylimitoiteltulta. Museoviraston arvion mukaan yhdenmukaisuuden tavoite on ristiriidassa kortteliston monipiirteisyyden kanssa. Tavoiteltu yhdenmukaisuus todennäköisesti latistaa korttelien ja tonttien historiallista identiteettiä ja synnyttää perusteettoman vaikutelmaan kortteliston erityisestä yhteen kuulumisesta. Opastusjärjestelmä on ratkaisuiltaan uudistava, mutta sen kokonaisvolyymi vaikuttaa ylimitoitetulta. Keskimmäisen korttelin kulmien luo ajatellut korkeat pylonit vaikuttavat varsin raskaalta historiallisen ympäristön lisäelementiltä, minkä lisäksi ne osaltaan haitallisesti painottaisivat vaikutelmaa kolmen korttelin yhteenkuulumisesta. Korkeat pylonit on syytä korvata ympäristöä vähemmän muokkaavilla ratkaisuilla. 

Suunnitelma sisältää ehdotuksen sitoviksi rakentamistapaohjeiksi. Museovirasto ei pidä sitovuutta välttämättömänä, vaan pitää tärkeänä, että jokainen toimenpide tutkitaan ja käsitellään tapauskohtaisesti myös suojelun tavoitteiden kannalta. Virasto ei myöskään näe tarvetta ehdotetulle erilliselle valmisteluryhmälle. Kulttuurihistoriallisen ympäristön suojelun kannalta on ylipäätään tavoiteltavaa, että muutosten suunnittelu nojautuu oikea-aikaiseen osapuolten yhteydenpitoon ja yhteistyöhön ja että kaupungin museota kuullaan rakennussuojelun asiantuntijana muutosten suunnittelun ja käsittelyn eri vaiheissa. 

Museovirastolle tulee varata tilaisuus toimia lausunnonantajana.

Museovirasto pitää kortteliston avaamista koskevia suunnitelman perustavoitteita kannatettavina, mutta jatkokehittelyssä suunnitelmaa on syytä hieman keventää kategorisuutta ja kortteliston tietynasteista laitostumista välttäen. Nykyisellään suunnitelma saattaa nimittäin johtaa korttelien ajallisesti kerroksisen ja arkkitehtuuriltaan monipiirteisen rakennuskannan ja tilasa~ojen jäämiseen pelkäksi elävöittämistoimien satunnaiseksi taustakulissiksi. 

HKL-liikelaitoksen johtokunta (16.9.2009)
Lausuntopyyntö
Hallintokeskus on pyytänyt johtokunnalta lausuntoa torikortteleiden liikennesuunnitelmasta 30.9.2009 mennessä.

Tiivistelmä
Torikortteleiden liikennesuunnitelma liittyy suunnitelmaan ”Torikorttelit, rakentamistapaohje ja julkisten ulkotilojen, valaistuksen ja opastuksen yleissuunnitelma” (Kslk 2009-616), joka on lausuntokierroksella mutta josta johtokunnan ei ole tarpeen antaa lausuntoa. Suunnitelmat on tarkoitus saattaa kaupunginhallituksen käsiteltäviksi lausuntokierroksen jälkeen. Seuraavana on Kaupunkisuunnittelulautakunnan esityksen ”Torikortteleiden liikennesuunnitelma” (Kslk 2009-615 hankenro 0807) tiivistelmä:

Torikortteleiden alueen liikennejärjestelyt muutetaan siten, että painopisteenä on kävelykeskustan laajentaminen jalankulkualueita kehittämällä. Järjestely tarkoittaa merkittäviä muutoksia sekä raitiovaunuliikenneverkkoon että katuverkkoon. 

LAUSUNTO 
Liikennesuunnitelma edellyttää raitioratojen ja raitioliikenteen uudelleenjärjestelyjä Unioninkadun ja Katariinankadun sekä Aleksin ja Eteläesplanadin rajaamalla alueella. Suurimmat muutokset ovat Katariinankadun radan poisto ja Unioninkadun liikennejärjestelyt. Suunnitelman mukaan raitioliikenne kulkee – toisin kuin nyt – molemmissa ajosuunnissa Unioninkadulla ja yhteisillä kaistoilla ajoneuvoliikenteen kanssa. Lisäksi suunnitelman mukaan vastakkaisten suuntien raiteet ovat Unioninkadulla osalla matkaa limittäin.

HKL-liikelaitoksen johtokunnan näkemyksen mukaan suunnitelman liikenneratkaisut hidastavat ja vaikeuttavat raitiolinjojen sujuvaa kulkua ja huonontavat raitioliikenteen toimivuutta ja tehokkuutta. Lisäksi uusi liikennejärjestely on hyvin altis häiriöille. Tämä on ollut ennakoitavissa koko suunnittelun ajan, koska yhtenä lähtökohtana suunnittelussa on ollut raitioliikenteelle tärkeän Katariinankadun radan poistaminen. HKL-liikelaitos huomautti heti suunnittelun alkaessa, että Katariinankadun radan poistaminen on raitioliikenteelle haitallinen ja vaikeuttaa raitioliikenteen järjestämistä.

Kaupungintalokortteleiden elävöittämiseen tähtäävä työ ja siihen liittyvä liikennejärjestelyjen suunnittelu käynnistyi useita vuosia sitten, ja kaupunkisuunnitteluviraston ja HKL-liikelaitoksen suunnittelijat ovat tutkineet yhteistyössä lukuisan määrän erilaisia liikennejärjestelyvaihtoehtoja. Raitioliikenteen kannalta hyvää, nykyisen korvaavaa ratkaisua ei ole löytynyt.

Suunnitelman sinänsä kannatettava pyrkimys laajentaa kävelyalueita voi muuttua hyvin haitalliseksi raitioliikenteen toimivuuden kannalta. Raitioliikenne on ollut ikiajat Kauppatorin alueen liikenneyhteyksien perusta. Toimiakseen jatkossakin alueella tehokkaasti, tulee raitioliikenne ottaa huomioon kulkumuotonsa vaatimusten mukaisesti sekä tila- että liikennejärjestelyissä. Raitioliikenteen osalta on varmistettava, että liikenne voidaan hoitaa myös poikkeustilanteissa ja että häiriöt jäävät mahdollisimman lyhytaikaisiksi. Torikortteleiden alueella kulkevat raitioreitit ovat keskeisessä asemassa raitioliikenteen linjaverkossa. Häiriöt torikortteleiden alueella raitioliikenteessä vaikuttavat suoraan tai välillisesti jokaiseen Helsingin raitiolinjaan.

HKL-liikelaitos on antanut keväällä suunnitelmasta liitteen mukaisen lausunnon. Kaupunkisuunnittelulautakunnan esityksessä käsitellään sitä. 

HKL-liikelaitoksen johtokunnan näkemykset esitetyn muutoksen vaikutuksista perustuvat pitkäaikaiseen käytännön liikennöintikokemukseen kyseisellä alueella sekä kevät- ja kesäajan kokemukseen Mikonkadun limittäisestä raideratkaisusta. HKL-liikelaitoksen johtokunta painottaa, että Mikonkadun järjestelyt ovat vaikuttaneet haitallisesti raitioliikenteen säännöllisyyteen ja täsmällisyyteen, koska ajoaikojen hajonta on suurta. Aikataulujen pohjana olevaan ajoaikaan verrattuna linjalla 3T kuluu kolmesta viiteen (3 – 5) minuuttia enemmän aikaa suunnassa Aleksilta rautatieasemalle. 


Ajoaikojen hajonta on molemmissa ajosuunnissa niin suurta, että aikataulu on muutettava eikä uutta voi suunnitella nykykäytännön mukaisella  tarkkuudella. Myös Aleksia suoraan ajavien linjojen 4 ja 7 säännöllisyys on kärsinyt. 

HKL-liikelaitoksen johtokunta toteaa, että torikorttelien liikennesuunnitelman simulointitarkastelussa, jonka mukaan raitioliikenteen uusi järjestely olisi näyttänyt toimivalta ja hidastumista olisi vain vähän, lähtökohtana oli, että alueen suojateillä liikkuvat jalankulkijat eivät vaikuta raitioliikenteeseen mitenkään ja että raitiovaunut saapuvat tarkastelualueelle säännöllisesti ja täsmällisesti. Näin ei käytännössä tapahdu vaan raitiovaunut saapuvat hyvinkin epäsäännöllisin välein ja suojateillä liikkuu huomattava määrä jalankulkijoita, joista vielä suuri osa on turisteja ja alueella kokemattomia liikkujia, jotka varmasti hidastavat raitioliikennettä ja aiheuttavat pysähdyksiä.


Unioninkadun liikennekokonaisuus tulisi olemaan huomattavasti Mikonkadun tilannetta monimutkaisempi paikan itsensä (nähtävyydet, turistibussit, tapahtumat) ja kiskoilla kulkevan autoliikenteen sekä raitioliikenteen kahden kääntymissuunnan vuoksi. Liikennesuunnitelman epäedulliset ratkaisut vaikuttaisivat laajalti erityisesti häiriö- ja poikkeusliikenteen tilanteissa. Katariinankatua käytetään nykyisin poikkeusreittinä lähes päivittäin. Uudessa suunnitelmassa korvaavana järjestelynä toimii Kauppatorin kääntölenkki, jonka käytettävyys olisi täysin Unioninkadun limittäisradan toimivuuden varassa. Eteläsuunnasta tuleville vaunuille ei ole toista paluuyhteyttä Etelärantaan ja muuhun eteläiseen Helsinkiin. Unioninkadun tukkeutuessa esimerkiksi Eteläsataman ja Kaivopuiston suunnan liikenne loppuisi. Helsingin niemelle olisi rakennettava kiireellisesti raitioliikenteelle varayhteyksiä, mikäli Unioninkadun ratajärjestely toteutetaan. Näitä varayhteyksiä ei sisälly suunnitelmaan eikä kustannusarvioon.

Liikennesuunnitelman mukaisilla järjestelyillä voi olla merkittävä heijastusvaikutus raitioliikenteen laajentamishankkeisiin. Esimerkiksi Kruunuvuorenrannan yhteys kulkee Aleksin kautta ja lisää raitiovaunujen määrää alueella. Laajasalon raitiotieratkaisun edellytyksenä on pidetty raitioliikenteen toimintaedellytysten kehittämistä ja liikenteen nopeuttamista kantakaupungissa, sillä Kruunuvuorenrannan liikennejärjestelmä ei voi perustua hitaisiin ja/tai epäluotettaviin reittiosiin. 
Kaupunginvaltuusto asetti 25.9.2005 HKL-liikelaitokselle ja kaupunkisuunnitteluvirastolle tavoitteen nopeuttaa raitioliikennettä 4 % vuoteen 2012 mennessä. Uhkana on, että nyt lausunnolla oleva liikennejärjestely vaikuttaa merkittävästi päinvastaiseen suuntaan. 

Torikortteleita koskevassa päätöksenteossa on tärkeä tiedostaa ratkaisujen vaikutukset raitioliikenteen toimivuuteen. Mikäli liikennejärjestelyjen muuttamiseen kuitenkin päädytään, pitäisi suunnitelmaa vielä kehittää.  Mahdollisia keinoja raitioliikenteen toimintavarmuuden ja liikenneturvallisuuden parantamiseksi ovat raitioliikenteen omat kaistat Unioninkadulla, raiteiden limittäisratkaisusta luopuminen, autoliikenteen kääntymissuunnan Pohjoisesplanadilta pohjoiseen Unioninkadulle kieltäminen, liikennevalo-ohjauksen lisääminen ja Katariinankadun ratayhteyden säilyttäminen.

Torikortteleiden uudelleenjärjestelyistä aiheutuvat raitiorata- ja pysäkki-investoinnit tulee toteutuessaan rahoittaa torikorttelihankkeen – ei HKL-liikelaitoksen – investointibudjetista. Liikennöintikustannusten lisäys (mukaan lukien lisääntyvä poikkeusliikenteen hoito busseilla) tulee kompensoida HKL-liikelaitokselle suuremman tariffituen muodossa. HKL-liikelaitoksen ei ole tarkoituksenmukaista tehdä investointia, joka heikentää kannattavuutta. Joukkoliikennejärjestelmän huonontamisesta aiheutuvia kustannuksia ei tule kohdentaa lipunhintoihin matkustajien maksettavaksi. 

Raitioliikenteen investointien kustannukset ovat yhteensä noin 5,5 miljoonaa euroa (rata, ratasähkö, pysäkit). Liikennöintikustannusten lisäys on hidastumisen ja poikkeustilanteiden vuoksi arviolta vähintään 600 000 euroa vuodessa (noin kahden vaunun liikenne). Nämä lisäpanostukset eivät tuo mitään hyötyjä matkustajille. 

HKL-liikelaitoksen johtokunta painottaa, että myös rakentamisaikaisista poikkeusliikennejärjestelyistä aiheutuu huomattavia lisäkustannuksia vuosina 2011 ja 2012, jotka tulisi kompensoida HKL-liikelaitokselle.

HKL-liikelaitoksen johtokunta pitää raitioliikenteen toimivuuden turvaamista keskustassa ehdottoman tärkeänä. Katujen ja ratojen uudelleenjärjestelyihin ei pitäisi ryhtyä, ellei raitioliikenteen tehokkuutta ja palvelutasoa voida taata suunnitelmaa edelleen kehittämälläkään. Mahdolliset Unioninkadun radat tulee, mikäli ratojen rakentamiseen kuitenkin päädytään, toteuttaa ilman eri suuntiin menevien raiteiden limittäisjärjestelyjä. Lisäksi Kauppatorin alueelle tulisi järjestelyn vuoksi ehdottomasti järjestää kääntömahdollisuus etelän suuntaan tai toteuttaa eteläiselle niemelle muita uusia varayhteyksiä, mikäli Unioninkadun ratajärjestely toteutetaan.

Raitioliikenne Katariinankadulla tulisi säilyttää. Tämä vaikuttaisi olennaisesti raitioliikenteen häiriöherkkyyttä heikentäviä tekijöitä vähentävästi. Eteläisen Helsingin raitioliikenne poikkeustilanteissa (satoja vuodessa) olisi mahdollista tuottaa nykyisellä laatutasolla. Lisäksi limittäisten kiskojen järjestelystä Unioninkadulla voitaisiin luopua, millä olisi merkittävä vaikutus sekä raitioliikenteen nopeuteen ja luotettavuuteen. Tämä järjestely ei myöskään vaarantaisi Kruunuvuorenrantaan luotavan raitioyhteyden toimivuutta.
HKL-liikelaitoksen n johtokunta vastustaa jyrkästi suunnitelman joukkoliikennejärjestelyjen toteuttamista esitetyssä muodossa. 

Rakennuslautakunta (15.9.2009)

Tunnus 
99-0027-09-LAU

Pyynnön sisältö
Lausuntopyyntö 30.9.2009 mennessä: Torikorttelit, rakentamistapaohje ja julkisten ulkotilojen, valaistuksen ja opastuksen yleissuunnitelma sekä torikortteleiden liikennesuunnitelma.

Lausuntopyynnön nro
1362/641

Päiväys
15.09.2009 

___________________________________________________________

Lausunto
Alueen kaupunkikuvalliset erityispiirteet ja arvot 

Kysymys on Helsingin vanhimmista säilyneistä kortteleista, joiden juuret ulottuvat Ruotsin vallan aikaan. Kauppa, hallinto, sivistys ja kirkko ovat muovanneet alueesta oloissamme ainutlaatuisen kulttuurihistoriallisen kokonaisuuden. Alue on osa kansallismaisemaksi luokiteltavaa kaupunkimaisemaa ja kuuluu valtakunnallisesti arvokkaisiin kulttuurihistoriallisiin ympäristöihin. Alueen kaupunkitilojen ja rakennusten muodostama kokonaisuus muodostaa yhden oleellisista vetovoimatekijöistä Helsingin turismille. 

Kokonaisuus on muuttunut ja elänyt vuosikymmenten saatossa ja alueen historiaa kunnioittava kehittäminen on toivottavaa. On pelkästään eduksi, että pitkään piilossa olleita kortteleiden sisäosia avataan kaupunkilaisille ja matkailijoille. Huolellisesti yksityiskohtiin asti ulottuvalla suunnittelulla on konseptista mahdollista saada mielenkiintoinen ja oloissamme uusia avauksia tuova kokonaisuus. Tärkeätä on että materiaalit ja toteutus ovat korkeatasoisia. Tiettyihin tiloihin ja alueen ominaisuuksiin on kuitenkin suhtauduttava pieteetillä ja kaupunkitilan hierarkiat huomioon ottaen. 

Senaatintorin ja Aleksanterinkadun käsittely 

Erityistä huomiota on kiinnitettävä liikenteen uudelleenjärjestelyjen vaikutukseen Senaatintorin ja Aleksanterinkadun tilalliseen luonteeseen.  

Suunnitelmassa Katariinankatu ehdotetaan vapautettavaksi terassit mahdollistavaksi kävelykatumaiseksi tilaksi. Raitiotieliikenteen poistaminen Katariinankadulta edellyttää kuitenkin Unioninkadun osalta kaksisuuntaista raitiotieliikennettä. Käännyttäessä Aleksanterinkadulle kaksi kiskoparia edellyttävät riittävän kaarresäteen saavuttamiseksi kiskojen siirtämistä Senaatintorin kohdalla pois nykyisestä linjasta keskemmälle torialuetta. Muutoksen seurauksena joudutaan siirtämään myös valaisinpylväiden ja raitiotien sähkölinjojen edellyttämiä tolppia ja katupintoja ja niiden rajalinjoja.  

Kaupunkikuvaneuvottelukunta on käsitellyt asiaa (1-0005-09-LAU) kokouksissaan kolmesti ja antanut niistä kaksi lausuntoa (4.2.2009 ja 3.6.2009). Lausunnoista jälkimmäiseen sisältyy kaksi eriävää mielipidettä. Neuvottelukunta pitää keskeisenä piirteenä Helsingin ruutukaavan suorien katulinjausten säilyttämistä ja Senaatintorin ympäristösuunnittelua torin lähtökohdista. Näitä ei suunnitelmassa kuitenkaan oltu riittävästi huomioitu. 

Luonnostellut julkisivujen avaukset ovat paikoitellen rohkeita ja edellyttävät vielä tarkkaa harkintaa. Avaukset tulee suhteuttaa niitä ¿palveleviin tiloihin ja välttää ylimitoitusta. 

Muutokset pylväsrivistöissä ja katupinnassa vaikuttavat Senaatintorin hahmoon ja Aleksanterinkadun linjaan tavalla, joka ei ilmene esitetyistä havainnekuvista. Myös Senaatintorin kaltevuus saattaa tuottaa ongelmia torin hahmon ja tilan rakenteen säilyttämiselle, jos kiskoja siirretään oleellisesti pohjoisemmaksi. Kadun ja torin liitoskohtaa ja sen jäsentymistä tulee selkeyttää ja tutkia tarkemmin ottaen huomioon alueen monet toiminnot kuten pysäköinti, pysäkit, turistibussit, taksit ja jalankulkijat. Ulkotarjoilualueiden laajentumista Aleksanterinkadun jalkakäytävän levennetylle vyöhykkeelle ei pidetty onnistuneena ratkaisuna. 

Tutkimisen arvoinen ratkaisu on jättää Aleksanterinkatu ennalleen ja sijoittaa ulkotarjoilualueet levennetyn jalkakäytäväterassin sijaan torialueen reunaan. 

Sisäpihat ja opastus 

Hankkeen tavoitteiden mukaista on korostaa sisäpihojen erilaisuutta, ikää ja yllätyksellisyyttä, eikä sitoa niitä liian voimakkaasti yhtenäiskulttuuriin, johon suunnitelma kalustuksen, valaistuksen ja opasteiden osalta helposti johtaa. Liian yhtenäinen graafinen ilme ei tue alueen historiallista kerroksellisuutta. 

Alueelle esitetty sisäinen opastusjärjestelmä on perusteellinen mutta turhan raskas. Neljä keskimmäisen korttelin kulmiin sijoitettavaksi esitettyä pylonia ovat tarpeettomia. Alueen erilaisia pylväitä tulee pikemminkin vähentää kuin lisätä. Ohjaaminen alueelle tulee aloittaa jo alueiden ulkopuolelta kohdista, joista vieraat lähestyvät aluetta.  

Kortteleiden sisäinen opastus porttikäytävissä vaikuttaa toimivalta, joskin sen vetovoima ohjaamaan kulkijoita pihoille on epävarmaa. Ohjeistuksessa tulee pohtia valmiiksi niitä elementtejä, esim. viirejä tai pienimuotoisia banderolleja sekä niiden paikkoja, joilla toimijat voivat merkitä katukuvaan esim. poikkeuksellisen tapahtuman kilpavarustelua ja alueen pysyvää karnevalisoitumista välttäen.  

Korttelin sisäpihoille esitetyt mahdolliset kevyet valokatteet tulee toteuttaa siten, että ne toimivat vain säänsuojina ja että sisäpihat säilyvät ulkotilana. Lumpeenlehtimallisten aurinko- ja säänsuojien vaihtoehtona on syytä käyttää myös alueen historiallisista ominaispiirteistä kertovia päivänvarjoja. 

Liikenne 

Suunnitelmassa Torikortteleiden alueen katujen liikenneratkaisujen painopiste on jalankulkualueiden kehittäminen. Jalankulkupainotteisuus tarkoittaa merkittäviä muutoksia raitiovaunuliikenneverkkoon ja Senaatintorin liikennejärjestelyihin. Raitiovaunuliikenteen toimivuuden selvittämiseksi on tehty erillisenä konsulttityönä raitioliikennejärjestelyjen toimivuustarkastelu. 

Liikennejärjestelyiden vaikutuksiin on otettu kantaa jo edellä. 

Turistibusseille suunnitelmassa osoitetut pysäyttämispaikat Snellmaninkadulta, Unioninkadulta ja Kirkkokadulta tulee täsmentää. Asemakaavan edellyttämät autopaikat ehdotetaan suunnitelmassa osoitettavaksi lähiympäristön pysäköintilaitoksista. Läheisten pysäköintilaitosten kapasiteetti on syytä tarkistaa. 

Polkupyöräpaikat osoitetaan suunnitelmassa Kauppatorin pohjoislaidalta sekä hajautetusti kaikkien kolmen korttelin alueelta. 

Suunnitelmassa ei ole otettu kantaa esteettömyyteen.  

Torikorttelit tulee edellyttää rakennettaviksi esteettömiksi historialliset arvot huomioiden. 

Huolto 

Huoltoajo on ehdotettu tapahtuvaksi Katariinankadun, Sofiankadun ja Aleksanterinkadun kautta mahdollisesti rajoitettuina kellonaikoina. 

Suunnitelman mukaan jätehuollon osalta on käynnistetty erillinen konsulttityö, jonka puitteissa tutkitaan mm. keskitettyä imuputkijärjestelmää. Suunnitelma edellyttää että jätehuoneet tulee sijoittaa olemassa oleviin tiloihin tai kellarikerroksiin, erillisiä jätehuoneita tai katoksia pihoille ei tule rakentaa. 

Keskitetty imuputkijärjestelmä saattaa osoittautua epärealistiseksi ja jätekeräys tuleekin alustavasti integroida osaksi kortteleitten huoltosuunnitelmaa. 

Uudet työtilat, kuten kahvilat ja ravintolat, tulee suunnitella täyttämään alusta lähtien työtiloilta edellytettävät työsuojelulliset vaatimukset. 

Valaistus 

Valaistussuunnitelma sisältää liikaa erilaisia komponentteja. Ulkovalaistusta tulee kehittää arvokkaaseen, historialliseen kohteeseen sopivampaan, vähäeleiseen suuntaan. Maahan upotetut valaisimet ovat alueelle vieraita ja saattavat häikäistä. Listavalaisimet ovat alueelle sopimattomia ja julkisivuvalaistus tulee toteuttaa välikaduilla pääosin ns. y-valaisimia hyväksi käyttäen. 

Yhteenveto 

Rakennuslautakunta toteaa, että Helsingin kaupunginvaltuusto on 7.6.2000 hyväksynyt rakennusjärjestyksen, joka on tullut voimaan 1.7.2000. Rakennusjärjestyksen 2 § koskee rakentamistapaohjeita. Pykälän mukaan rakentamisen ohjaamiseksi voi rakennuslautakunta antaa alueellisia tai koko kaupunkia koskevia rakentamistapaohjeita. Ohjeiden on edistettävä alueen ominaispiirteisiin ja paikallisiin erityisolosuhteisiin sopivaa ja kestävää rakentamista.  

On poikkeuksellista viedä rakentamistapaohje kaupunginhallitukseen käsiteltäväksi ja hyväksyttäväksi, koska yleensä rakennuslautakunta hyväksyy rakentamistapaohjeet. Koska alueeseen kohdistuu niin suuria odotuksia ja osin ristiriitaisia toiveita, on menettely perusteltavissa. 

Torikortteleiden alue kuuluu valtakunnallisesti merkittäviin kulttuurihistoriallisiin ympäristöihin. Alueen asemakaavassa on myös suojelumääräyksiä. Kajoaminen maanpintaan saattaa edellyttää arkeologisia kaivauksia. Koska myös alueen vetovoiman lähtökohta on sen historiallinen erityisyys ja aitous, on suunnitelmien hyväksyminen rakentamistapaohjeena ongelmallista. Ohjeella ei pidä sitoa historiallisesti arvokkaiden rakennusten ja kaupunkitilojen tai korttelien sisäpihojen, yksityiskohtaisia ratkaisuja niin tarkkaan, että esimerkiksi lupaharkinta muuttuisi pelkäksi muodollisuudeksi. Torikorttelien laajuiselle, historialliselle ydinkeskustan alueelle on vaikea laatia koko alueen kattavaa rakentamistapaohjetta. Alueen kehittämistavoitteet ja suojelu on voitava punnita riittävän hankekohtaisesti, jotta alueen historialliset arvot turvataan.  

Jatkosuunnittelussa sekä rakennuslupien käsittelyn yhteydessä on huomioitava yksittäisten hankkeiden ominaispiirteet sekä erityisolosuhteet. Jos suunnitelmalle haetaan rakentamistapaohjeen statusta, niin alueen historiallinen luonne huomioon ottaen tulee yksittäisille toimenpiteille hakea joka tapauksessa erilliset luvat. Erityisesti näin tulee tehdä seuraavien toimenpiteiden osalta:  

-
kaikkien julkisivujen uudet avaukset 

-
yritysgrafiikan ja mainosten käyttö 

-
opasteet, mukaan luettuna pysty- ja vaakapylonit 

-
ulkovalaistuksen keskeiset elementit. 

Rakennusjärjestyksen 2 §:n Lisätietoja kohdan perusteella rakennusvalvontaviranomainen voi rakentamistapaohjeesta riippumatta edellyttää luvan hakemista erityisestä syystä.

Helsingin energian johtokunta (15.9.2009)

Kaupungintalokortteleiden käytön monipuolistamiseksi on eri hallintokuntien toimesta teetetty "Kaupungintalokorttelit - konsepti ja ideasuunnitelma" (2006) ja sitä täydentävä "Torikorttelit, rakentamistapaohje ja julkisten ulkotilojen, valaistuksen ja opastuksen yleissuunnitelma" (2009) konsulttityöt. Tavoitteena on ollut alueen avaaminen kaupunkilaisten ja matkailijoiden virkistys- ja kulttuurikäyttöön sekä jalankulkuympäristön parantaminen. Suunnitelmien pääpaino on tonttialueiden sisäisten rakennusten ja kulkualueiden kehittämisessä, mutta niissä käsitellään myös läheisiä katualueita sekä niiden teknisiä ja kaupunkikuvallisia järjestelyjä, mm. valaistuksen osalta.
Valaistuksen osalta Helsingin Energian lausunto rajoittuu koskemaan vain julkisten ulkotilojen valaistusta koskevia seikkoja. Merkittävin asia julkisen ulkovalaistuksen kannalta on Senaatintorilla, Aleksanterinkadun varrella olevien valaisinpylväiden siirto keskemmälle nykyistä torialuetta, samoin Havis Amandan aukiolla raitiotiekiskojen ja niihin liittyvien valaisin- ja kannatusvaijeripylväiden uudelleen sijoittamiset. Mikäli 

nämä muutokset toteutetaan, tulee niiden käytännön suunnitteluun kytkeä Liikennelaitos ja Helsingin Energia, jotta valaistuksen ja ajolankaripustusten pylvästarpeet saadaan optimoitua. Senaatintorin osalta pylväiden siirto kauemmaksi Torikortteleista johtaa epäsymmetriseen pylväsjakoon Senaatintorilla ja leventyvän Aleksanterinkadun valaistusratkaisu kaipaa lisätarkasteluja. Kaavailtu julkisivuvalaistus pylväistä käsin saattaa johtaa ongelmallisiin häikäisykysymyksiin. Mikäli ko. pylväitä ei voida jättää nykyisille paikoilleen, saattaisi olla harkitsemisen arvoinen vaihtoehto ottaa koko Senaatintorin alueen valaistus omaan kokonaistarkasteluun jolloin sekä torin että sitä ympäröivien katujen ja julkisivujen valaistus voitaisiin suunnitella valaistusteknisenä ja kaupunkikuvallisena kokonaisuutena. 

Ehdotettu ripustusvalaistuksen lisääminen Torikortteleiden poikkikaduilla on toteutettavissa, ripustusvaijereiden keskinäinen jakoväli ja seinäkiinnityskohdat tulee kuitenkin uusia siinä yhteydessä. Valaistus tulee  samalla mitoittaa tasapainoisesti muiden läheisten katujen valaistustasojen kanssa.

Koska Senaatintorilla järjestetään usein erilaisia tapahtumia, jotka vaativat valaistukselta sammuttamista, säätöä tai muuta erikoisohjausta, jopa pylväiden tilapäistä poistamista ja koska tilaisuuksissa tarvitaan yleensä ns. ”tapahtumasähköä” olisi Senaatintorin kokonaistarkastelussa tilaisuus kehittää näitäkin palvelukonsepteja. Lisäksi korttelialueilla ja sisäpihoilla tullaan järjestämään jatkuvasti erilaisia tapahtumia, jotka edellyttävät joustavaa ja riittävää sähkön saantia. Näiden sähköpisteiden riittävyys ja hyvä käytännöllinen sijoittelu tulisi ottaa mukaan kortteleiden ja kiinteistöjen suunnitteluun.

Torikortteleiden rakennusten käyttö tulee edellyttämään myös niissä olevien toimitilojen, laitetilojen ja laitteiden viilentämistä. Koska kyse on historiallisesti arvokkaasta empirealueesta, ei siellä tule sallia rakennusten ulkopuolelle sijoitettavia jäähdytyskoneiden äänekkäitä ja julkisivuja pilaavia lauhduttimia. Alueen rakennukset, joissa tarvitaan jäähdytystä tai kylmäkoneiden lauhdutusta, on mahdollista liittää Helsingin Energian kaukojäähdytykseen, mikäli tämä otetaan huomioon jo suunnittelun ja rakentamisen alkuvaiheessa. Helsingin Energian mielestä tästä tulisi olla maininta myös rakentamistapaohjeissa.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (28.5.2009)
Tiivistelmä

Torikortteleiden alueen liikennejärjestelyt muutetaan siten, että painopisteenä on kävelykeskustan laajentaminen jalankulkualueita kehittämällä. Järjestely tarkoittaa merkittäviä muutoksia sekä raitiovaunuliikenneverkkoon että katuverkkoon. 
Taustaa 
Kaupunkisuunnitteluvirasto ja kiinteistövirasto teettivät Arkkitehtitoimisto K2S Oy:llä vuonna 2006 valmistuneen konsulttityön ”Kaupungintalokorttelit - konsepti ja ideasuunnitelma”, jossa laadittiin viitesuunnitelma ja konsepti kaupungintalokortteleiden käytön monipuolistamiseksi. Viitesuunnitelmaa täydentävä konsulttityö ”Torikorttelit, rakentamistapaohje ja julkisten ulkotilojen, valaistuksen ja opastuksen yleissuunnitelma” on tehty kortteleiden sisäosiin ja kortteleihin liittyviin katualueisiin kohdistuvien muutosten koordinoimiseksi. Viitesuunnitelman ja sitä täydentävän konsulttityön rinnalla on laadittu liikennesuunnitteluosastolla Torikortteleiden aluetta koskeva liikennesuunnitelma.

Liikenteen nykytilanne

Nykytilanteessa Aleksanterinkadulla Senaatintorin kohdalla on sallittu kaksisuuntainen raitiovaunu- sekä muu liikenne. Aleksanterinkadulla on raitiolinja 1 ja 1A pysäkki lännen suuntaan ajettaessa, taksiasema sekä pysäköintiä. Kesäisin kadulle on varattu tilaa turistibusseille. Unioninkatu on yksisuuntainen kaikelle liikenteelle pohjoisesta etelään. Sofiankatu on merkitty kävelykaduksi, jolla on huoltoajo sallittu. Kadun eteläpää on rakennettu museokaduksi. Katariinankatu on yksisuuntainen etelästä pohjoiseen ja sitä käytetään raitiotieverkon osana. Havis Amandan torilla on Unioninkadun Etelärannan välisten raitiolinjojen pysäkit sekä linjan 1A päätepysäkki. Torin kiskoja käytetään myös raitiolinjojen poikkeusliikenteessä. Pohjoisesplanadi ja Eteläesplanadi toimivat kokoojakatuluokkaisina katuina. 

Torikortteleiden alue kuuluu valtakunnallisesti merkittäviin kulttuurihistoriallisiin ympäristöihin. Senaatintori on voimassa olevaan asemakaavaan (nro 8980) merkitty suojeltavaksi torialueeksi.

Suunnitelma  

Torikortteleiden alueen katujen liikenneratkaisun painopiste on kävelykeskustan laajentaminen jalankulkualueita kehittämällä. Jalankulkupainotteisuus tarkoittaa merkittäviä muutoksia sekä raitiovaunuliikenneverkkoon että katuverkkoon. Muutokset ovat seuraavat:

-
Aleksanterinkadulla Senaatintorin kohdalla sallitaan vain joukkoliikenne, taksit sekä huolto- ja tontilleajo. Kadun linjaus muuttuu pohjoisemmaksi Aleksanterinkadun muuhun linjaukseen nähden. Ajorata rakennetaan lähes Senaatintorin tasoon. Raitiovaunuille varataan omat kaistat. Nykyiset reunakivilinjaukset kuitenkin säilytetään niin että ne ovat nähtävissä. Senaatintorin katuympäristöstä tehdään erillinen suunnitelma.


-
Hallituskatu Senaatintorin kohdalta muutetaan torialueeksi.


-
Katariinankatu muutetaan kävelykaduksi, jolla on huolto- ja tontilleajo sallittu. Kadulta poistetaan raitiovaunuliikenne. Ajorata korotetaan lähes jalkakäytävän tasoon (2 cm reunakivi). 


-
Sofiankatu säilytetään kävelykatuna, jolla sallitaan kuten nykyisinkin huolto- ja tontilleajo.


-
Unioninkatu muutetaan kaksisuuntaiseksi Pohjoisesplanadin ja Aleksanterinkadun välillä. Myös raitiovaunuliikenne kaksisuuntaistetaan kyseisellä välillä.  

-
Aleksanterinkadun ja Unioninkadun liittymän kiskojärjestelyt toteutetaan niin, että ajosuunnat risteävät. Järjestely edellyttää liittymään raitiovaunuvaloja, joilla raitiovaunujen vuorottelu järjestetään Aleksanterinkadun ja Mikonkadun liittymän tapaan.


-
Unioninkadulla sallitaan linja-autolinjan 16 ajo Eteläesplanadilta Pohjoisesplanadille. Järjestely edellyttää muutoksia kadun itäreunan reunakivilinjoihin. Linja-autolinjan 16 pysäkkiä Eteläesplanadi 2 edustalta siirretään lännen suuntaan.


-
Havis Amandan aukion raitiovaunukiskojärjestelyihin tehdään muutoksia. Kiskolinjat siirretään torin laidoille, jolloin torille jää mahdollisimman paljon jalankulkutilaa. Raitiovaunupysäkit siirretään torilta pois. Eteläreunan pyörätie siirretään kiskojen pohjoispuolelle.


-
Eteläesplanadi 2 edustalle rakennetaan raitiolinja 1 päätepysäkki sekä uudet kiskot. 


-
Etelärantaan rakennetaan uudet raitiovaunupysäkit linjoille 1A, 3B ja 3T.


-
Pohjoisesplanadin jalkakäytävä Sofiankadun ja Helenankadun välillä levennetään saman levyiseksi kuin Sofiankadun länsipuolella. 
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Järjestelyn vaikutus liikenteeseen

Suunnitelman katuverkkomuutokset siirtävät Aleksanterinkadun Senaatintorin kohdan sekä Katariinankadun liikenteen muulle katuverkolle. Autoliikenteen sijoittumista katuverkkoon on tarkasteltu Emme-ohjelmalla. Merkittävin vähennys liikennemäärissä on Snellmaninkadulla ja lisäys Unioninkadulla sekä Liisankadun itäpäässä.

Raitiovaunuliikenteen toimivuuden selvittämiseksi on tehty erillisenä konsulttityönä raitioliikennejärjestelyjen toimivuustarkastelu. Toimivuustarkastelussa vertailtiin neljän eri vaihtoehdon toimivuutta kolmella erilaisella raitiovaunuliikenteen linjastolla. Vaihtoehtojen välisiä eroja haettiin myös herkkyystarkasteluiden avulla (lisäämällä raitiovaunulinjoja, autoliikennettä sekä raitiovaunujen poikkeusliikenteellä). Tässä suunnitelmassa esitetty järjestely osoittautui toimivimmaksi ja raitioliikennettä vähiten viivästyttäväksi.

HKL-liikelaitoksen lausunto

HKL-liikelaitos on antanut liikennesuunnitelmasta lausunnon talous- ja suunnittelukeskukselle. Lausunnossaan HKL katsoo muun muassa, että suunnitelman mukainen liikenneratkaisu hidastaa ja vaikeuttaa raitiovaunujen sujuvaa kulkua ja huonontaa raitioliikenteen toimivuutta. Aleksanterinkadun ja Unioninkadun liittymän järjestely on häiriöherkkä, joten limittäisestä kiskojärjestelystä tulisi luopua. Myös häiriö- ja poikkeusliikenteen tilanteissa liikennesuunnitelman ratkaisut heijastuvat pahimmillaan koko eteläisen kantakaupungin raitioliikenteeseen. Samoin järjestelyllä voi olla haittaavaa vaikutusta raitiolinjaston laajentamishankkeisiin. HKL katsoo, että suunnitelma on vastoin kaupunginvaltuuston 25.9.2005 asettamaa tavoitetta raitioliikenteen nopeuttamisesta 4 % vuoteen 2012 mennessä. Lausunnossaan HKL esittää suunnitelman muuttamista siten, että Aleksanterinkadun ja Unioninkadun liittymä toteutettaisiin ilman limittäistä kiskojärjestelyä ja Havis Amandan aukiolle lisättäisiin etelästä tulevalle raitiovaunulle kääntymismahdollisuus takaisin etelän suuntaan. 

Vastine HKL-liikelaitoksen lausuntoon

Aleksanterinkadun ja Unioninkadun liittymää tutkittiin myös tavanomaisena kaksiraiteisena liittymänä, jolloin vältettäisiin eri raitiovaunusuuntien vuorottelu. Järjestely johtaisi kuitenkin Aleksanterinkadun pohjoisreunan jalkakäytävän kaventumiseen Unioninkadun liittymässä siinä määrin, että sitä ei katsottu kaupunkikuvallisesti mahdolliseksi. 

Raitioliikenteen toimivuuden varmistamiseksi tehdyssä simuloinnissa ei tilanteissa, joita HKL:n lausunnossa esitetään, ilmennyt merkittäviä ongelmia. Myös raitioliikenteen laajennukset olivat mukana toimivuustarkastelussa. Uuden vararaideyhteyden lisääminen Havis Amandan aukiolta etelän suuntaan on raidegeometrian vuoksi hankalaa eikä HKL ole tätä aiemmissa suunnitteluvaiheissa esittänyt.  Lisäämistä voidaan tutkia tarkemmin rakennesuunnittelun yhteydessä.

Pysäköinti

Torikortteleiden asemakaavan edellyttämät autopaikat tulee osoittaa lähiympäristön pysäköintilaitoksista. Turistibusseille osoitetaan pysäyttämispaikat Snellmaninkadulta, Unioninkadulta ja Kirkkokadulta. Polkupyörille tullaan osoittamaan pysäköintiä Kauppatorin pohjoislaidalta sekä hajautetusti kaikkien kolmen korttelin alueelta.

Huoltoliikenne

Torikortteleiden huolto tapahtuu Katariinankadulta, Sofiankadulta ja Aleksanterinkadulta. Kävelykaduilla (Katariinankatu, Sofiankatu) voidaan huoltoajon kellonaikaa rajoittaa.

Järjestelyn vaikutus kaupunkikuvaan

Torikortteleiden alue kuuluu valtakunnallisesti merkittäviin kulttuurihistoriallisiin ympäristöihin. Myös asemakaavassa on alueelle merkitty suojelumääräyksiä. Tämän vuoksi alueelle tehtävät muutokset katuihin ja toreihin on tehtävä yhteistyössä kaupunginmuseon ja museoviraston kanssa. Suurimmat muutokset tulevat Aleksanterinkadulle, Senaatintorille ja Katariinankadulle. Aleksanterinkadulla, Senaatintorilla ja Katariinankadulla järjestely edellyttää tasauksen muutoksia. Katujen reunakivilinjaukset tulee kuitenkin säilyttää näkyvissä. Aleksanterinkadulla raitiotien virtajohtimien kannatinpylväät siirtyvät. 

Kustannusennuste

Torikortteleiden liikennesuunnitelman alustava kustannusennuste on 9,5 milj.euroa, josta kiskotöiden osuus on 5,5 milj.euroa. Torikortteleiden liikennejärjestelyt on tarkoitus toteuttaa vuosien 2010–2012 aikana. 
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti lähettää kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosaston piirustuksen 5751-1 mukaisen Torikortteleiden alueen liikennesuunnitelman, jonka kustannusennuste on 9,5 milj.euroa kaupunginhallitukselle puoltaen sen hyväksymistä. 

