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VT MARI PUOSKARIN TOIVOMUSPONSI: HITAS-ASUNTOJEN YHDISTÄMINEN YHDEKSI ASUNNOKSI
Khs 2009-1341
Kiinteistölautakunta (17.11.2009)

Kaupunginvaltuusto teki 3.6.2009 (136 §) Hitas-järjestelmän kehittämistä koskevan päätöksen. Samalla kaupunginvaltuusto hyväksyi otsikkokohdassa mainitun valtuustoaloitteen. 

Valtuustoaloite on seuraavansisältöinen:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että Hitas-asuntojen omistamisrajoitus ei koske vierekkäisiä asuntoja, jotka yhdistetään yhdeksi asunnoksi. Tämä parantaa asuntojen muunneltavuutta asumistarpeiden muuttuessa.”

Kaupunginhallitus teki 8.6.2009 (730 §) asiaa koskevan täytäntöönpanopäätöksen.

Kaupunginhallitus päätti kehottaa kiinteistölautakuntaa ja asuntolautakuntaa valmistelemaan ja päättämään menettelystä päätöksen soveltamiseksi Hitas-tuotantoa varten tehtäviä maanvuokrasopimuksia laadittaessa ja muutettaessa, Hitas-tuotannon asuntojen enimmäishintoja laskettaessa, uusien Hitas-asuntojen myyntiehtoja asetettaessa ja myyntiehtojen toteutumista valvottaessa.

Asuntolautakunta päätti 20.10.2009 (166 §) merkitä tiedoksi yllä mainitut kaupunginvaltuuston ja kaupunginhallituksen päätökset. 

Hitas-asuntojen yhdistäminen yhdeksi asunnoksi on ollut mahdollista koko Hitas-järjestelmän voimassaolon ajan. Kaupunginvaltuuston 3.6.2009 tekemään Hitas- järjestelmän uudistamispäätökseen sisältyvä omistajarajoitus ei estä käytännön jatkumista. Omistamisrajoitus koskee valvontaa siltä osin kuin kyseessä on uuden Hitas-asunnon hankinta. Vierekkäisten asuntojen yhdistäminen uustuotantokohteessa on rakennuttajan ja ostajan kesken sovittavissa oleva asia, mikäli rakennusvalvontaviranomainen Hitas-yhtiön rakennusaikaisen hallituksen esityksestä asian hyväksyy. Lisäksi asuntojen yhdistäminen edellyttää Hitas-asuntojen muutospiirustusten hyväksymistä asuntoasiainosastolla.

Lautakunta päätti antaa hallintokeskukselle esittelijän esityksen mukaisen lausunnon Mari Puoskarin ja 48 muun kaupunginvaltuutetun valtuustoaloitteesta, joka koskee Hitas-asuntojen omistusrajoituksen rajaamista pois siinä tapauksessa, että vierekkäiset Hitas-asunnot yhdistetään yhdeksi asunnoksi.
Kirje Hallintokeskukselle.
