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Kiinteistölautakunta (17.11.2009)

Kaupunginvaltuusto teki 3.6.2009 (136 §) Hitas-järjestelmän kehittämistä koskevan päätöksen. Samalla kaupunginvaltuusto hyväksyi otsikkokohdassa mainitun valtuustoaloitteen.

Valtuustoaloite on seuraavansisältöinen:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että useamman Hitas-asunnon omistusrajoitus koskee nimenomaan pysyvää omistamista eikä estä asuntoa vaihtavaa Hitas-omistajaa ostamasta uutta asuntoa ennen kuin on saanut vanhan myytyä.”

Kaupunginhallitus teki 8.6.2009 (730 §) asiaa koskevan täytäntöönpanopäätöksen, jolla se kehotti asuntolautakuntaa valmistelemaan ja päättämään menettelystä päätöksen soveltamiseksi uusien Hitas-asuntojen myyntiehtoja asetettaessa ja myyntiehtojen toteutumista valvottaessa. 

Asuntolautakunta päätti 20.10.2009 (166 §) merkitä tiedoksi yllä mainitut kaupunginvaltuuston ja kaupunginhallituksen päätökset. 

Samalla se päätti muun muassa, että ”uusia Hitas-asuntoja myytäessä myyjän on varmistettava ostajalta/ostajilta ja kiinteistövirastolta, että ostaja/ostajat ei omista pysyvästi toista Hitas-asuntoa. Kiinteistöviraston asuntoasiainosasto voi velvoittaa myyjän asettamaan kaupan ehdoksi, että aiempi Hitas-asunto on myytävä ennen kuin kauppa uudesta tulee lopulliseksi.
Useamman Hitas-asunnon omistusrajoitus koskee pysyvää omistamista, eikä estä asuntoa vaihtavaa Hitas-omistajaa ostamasta uutta Hitas-asuntoa ennen kuin on saanut vanhan myytyä”. 

Asuntoasiainosaston Hitas-yhtiöille toimittamissa ohjeissa, jotka on kehotettu toimittamaan tiedoksi myös Hitas-asuntojen omistajille, todetaan muun muassa, että 

”Uusia Hitas-asuntoja myytäessä myyjän on varmistettava ostajalta ja kiinteistövirastolta, ettei ostaja omista pysyvästi toista Hitas-asuntoa. Kiinteistöviraston asuntoasiainosasto voi velvoittaa myyjän asettamaan kaupan ehdoksi, että aiempi Hitas-asunto on myytävä ennen kuin kauppa uudesta asunnosta tulee lopulliseksi.
Useamman Hitas-asunnon omistusrajoitus koskee pysyvää omistamista, eikä estä asuntoa vaihtavaa Hitas-omistajaa ostamasta uutta Hitas-asuntoa ennen kuin on saanut vanhan myytyä tai muutoin luovutettua omistusoikeudella”.
Lautakunta päätti antaa hallintokeskukselle Tuomas Rantasen ja 51 muun kaupunginvaltuutetun valtuustoaloitteesta, jonka mukaan useamman Hitas-asunnon omistusrajoitus koskee nimenomaan pysyvää omistamista eikä estä asuntoa vaihtavaa Hitas-omistajaa ostamasta uutta Hitas-asuntoa ennen kuin on saanut vanhan myytyä, esittelijän esityksen mukaisen lausunnon.

Kirje hallintokeskukselle.

