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ALUEVAIHTO LAUTTASAARESSA
Khs 2010-993
Kiinteistölautakunta (4.5.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutettaisiin tekemään Xxxx-Xxx Xxxxxxxx ja Xxxx Xxxxxxxx oikeuden omistajien kanssa seuraava aluevaihto:

A
Helsingin kaupunki luovuttaa Xxxx-Xxx Xxxxxxxx ja Xxxx Xxxxxxxx oikeudenomistajille 2 178 m2:n suuruisen määräalan Helsingin kaupungin Lauttasaaren kylän tilasta Lauttasaari RN:o 1:618 Helsingin kaupungin 31. kaupunginosan (Lauttasaari) korttelin nro 31122 tonttiin nro 5 tonttijakokartan nro 11806 mukaisesti.

B
Xxxx-Xxx Xxxxxxxx ja Xxxx Xxxxxxxx oikeudenomistajat luovuttavat Helsingin kaupungille 958 m2:n suuruisen määräalan Helsingin kaupungin 31. kaupunginosan (Lauttasaari) korttelin nro 31122 tontista nro 3 voimassa olevan asemakaavan nro 11874/1.4.2010 mukaista lähivirkistysaluetta varten.

Aluevaihto tehdään seuraavilla ehdoilla:

1
Xxxx-Xxx Xxxxxxxx ja Xxxx Xxxxxxxx oikeudenomistajat maksavat Helsingin kaupungille välirahaa 1 626 700 euroa.

2
Alueet luovutetaan rasituksista vapaina.

3
Osapuolet vastaavat osaltaan luovuttamiensa alueiden maaperän puhtaudesta ja niiden mahdollisesta puhdistamisesta aiheutuvista kustannuksista.

4
Kaupunki ilmoittaa käytettävissään olevien tietojen perusteella, ettei Xxxx-Xxx Xxxxxxxx ja Xxxx Xxxxxxxx oikeudenomistajille luovutettavalla alueella aiemmin ole harjoitettu toimintaa, joka saattaisi aiheuttaa maaperän tai pohjaveden pilaantumista.

Jos maaperässä kuitenkin havaitaan pilaantumista, on tontinosan vastaanottajan otettava ennen toimenpiteisiin ryhtymistä yhteyttä tonttiosastoon (Johanna Hytönen, puh. 310 36414). Kaupunki korvaa pilaantumisesta aiheutuvat ylimääräiset kustannukset ainoastaan siinä tapauksessa, että kaikista puhdistamiseen liittyvistä toimenpiteistä on sovittava tonttiosaston kanssa ennen niiden toteuttamista.

5
Xxxx-Xxx Xxxxxxxx ja Xxxx Xxxxxxxx oikeudenomistajat poistavat toimestaan ja kustannuksellaan aluevaihdossa kaupungille luovuttamallaan alueella osittain sijaitsevat rakennukset ja maanalaisen öljysäiliön 29.10.2010 mennessä. Lisäksi Xxxx-Xxx Xxxxxxxx ja Xxxx Xxxxxxxx oikeudenomistajat vastaavat mahdollisesta maaperän pilaantuneisuustutkimuksista ja maaperän kunnostuksesta siten, ettei siitä aiheudu myöhemmin kaupungille kustannuksia.

6
Mikäli kohdassa -5 mainittuja toimenpiteitä ei ole suoritettu sovittuun ajankohtaan mennessä, kaupungilla on oikeus purkaa saamalleen alueelle jääneiden rakennusten osat, poistaa alueella sijaitsevat laitteet, tutkia ja kunnostaa mahdollisesti pilaantunut maaperä sekä periä asianomaisilta mainituista toimenpiteistä aiheutuvat kustannukset.

7
Aluevaihdon ehtojen 5 ja 6 noudattamisen vakuudeksi Xx-xx-Xxx Xxxxxxxx ja Xxxx Xxxxxxxx oikeudenomistajat ovat antaneet kaupungille 31.12.2010 saakka voimassa olevan viidenkymmenentuhannen (50 000) euron määräisen omavelkaisen pankkitakauksen. 

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

