ILMANSUOJELUTYÖRYHMÄN EHDOTUS VÄHÄPÄÄSTÖISTEN AJONEUVOJEN EDISTÄMISESTÄ JA YMPÄRISTÖVYÖHYKKEEN PERUSTAMISESTA 
30.3.2010

ILMANSUOJELUTYÖRYHMÄ EHDOTTAA SEURAAVAA:

Vähäpäästöisten ajoneuvojen edistäminen ja ympäristövyöhykkeen soveltuvuuden selvittäminen sisältyvät toimenpiteinä useisiin kaupungin hyväksymiin ohjelmiin ja strategioihin. Helsingin kaupungin Ilmansuojelun toimintaohjelmassa 2008-2016 (khs 19.5.2008), Meluntorjunnan toimintasuunnitelmassa 2008 (khs 17.11.2008) ja Pääkaupunkiseudun ilmastostrategia 2030 (khs 11.2.2008) mainitaan nämä toimet. Vähäpäästöisyyden edistäminen sisältyy toimenpiteenä myös muiden pääkaupunkiseudun kuntien ja YTV:n (1.1.2010 alkaen HSY Helsingin seudun ympäristöpalvelut- kuntayhtymä ja HSL Helsingin seudun liikenne- kuntayhtymä) ilmansuojeluohjelmiin. 

Vähäpäästöisistä ajoneuvoista ja ympäristövyöhykkeestä laadittujen selvitysten sekä päästötutkimusten perusteella ilmansuojelutyöryhmä esittää, että kaupunki laatii kriteerit vähäpäästöisille ajoneuvoille ja ottaa käyttöön kannustimia niiden lisäämiseksi. Lisäksi muodostetaan kantakaupungin alueelle ympäristövyöhyke, joka koskisi Helsingin sisäistä ja seudullista bussiliikennettä sekä HSY:n kilpailuttamaa jätteenkuljetusta. Ympäristövyöhyke olisi luonteeltaan bussiliikenteen ja jäteautojen vähäpäästöisyyden edistämisvyöhyke. HSL:n ja HSY:n tulisi luoda erilliset kriteerit alueelle tuleville vähäpäästöisille busseille ja jäteautoille. Kriteerejä käytettäisiin kilpailutettaessa linjoja ja alueita.

1. Kaupunki ottaa käyttöön seuraavat kriteerit vähäpäästöisille henkilöautoille:

a. Bensiini- ja dieselautot (ml. hybridit), joiden
· hiilidioksidipäästöt ovat alle 100 g/km 

· säännellyt päästöt ovat Euro 5- tasoa 

b. Bifuel- autot (kaasuautot), joiden

· hiilidioksidipäästöt ovat alle 150 g/km (maakaasulla mitattuna)
· säännellyt päästöt ovat Euro 5-tasoa

c. Flexi fuel- autot (etanoliautot)*, joiden

· hiilidioksidipäästöt ovat alle 150 g/km (bensiinillä mitattuna)
· säännellyt päästöt ovat Euro 5-tasoa

d. Täyssähköautot  (ei päästö- tai kulutusrajaa)

Päästörajat perustuvat direktiivin 1999/100/EY ja asetuksen EY/715/2007 mukaisiin mittauksiin. Kaasu- ja etanoliautoille sallitaan bensiini- ja dieselautoihin nähden korkeampi CO2-päästö 150 g/km, koska nämä autotyypit mahdollistavat CO2-päästöjen kannalta tehokkaiden jätteisiin perustuvien biopolttoaineiden (etanoli ja biokaasu) käytön. 

Kaupunki tarkistaa kriteerejä 2 vuoden kuluttua niiden käyttöönotosta ja sen jälkeen 2 vuoden välein. Myöhemmin voidaan asettaa kriteerit myös pakettiautoille ja työkoneille sekä mopoille, skoottereille, mopoautoille ja moottoripyörille.

* edellyttäen, että bioetanolin hinta on bensiinin hintaa alhaisempi ja bioetanolia on riittävän hyvin saatavilla pääkaupunkiseudulla
Vastuutaho: 
Ymk

Yhteistyötahot:
HKR, Stara, Helen, HSL, LVM, Liikenteen turvallisuusvirasto, VTT

2. Kaupunki ottaa käyttöön seuraavat vähäpäästöisten ajoneuvojen kannustimet:

A.  Pysäköintietuus

· edellä mainitut kriteerit täyttäville vähäpäästöisille ajoneuvoille myönnetään 
50 %;n alennus yleisten liikennealueiden pysäköintimaksuista

· liityntäpysäköintipaikoille merkitään omia em. kriteerit täyttäville vähäpäästöisille ajoneuvoille varattuja pysäköintipaikkoja sekä latauspaikkoja täyssähköautoille ja ladattaville hybrideille.

Vähäpäästöisyyden kriteerit täyttäville ajoneuvoille annetaan 50 %:n alennus pysäköintimaksuista. Alennus koskee kaikkia yleisten liikennealueiden maksullisia pysäköintipaikkoja, joita ovat kaikille maksulliset lippuautomaatti- ja mittaripaikat sekä maksulliset asukaspysäköintipaikat. Kaupungin myöntämä pysäköintietuus ei koske yksityisiä pysäköintilaitoksia, elleivät nämä sitä erikseen myönnä. 

Maksaminen tapahtuu autokohtaisella maksulaitteella tai mobiilipäätelaitteella, joihin on mahdollista ohjelmoida alennetut taksat. Alennettua taksaa saa käyttää vain autoissa, jotka täyttävät kohdassa 1 esitetyt vähäpäästöisyyden kriteerit. Alennettuun taksaan oikeutetut ajoneuvot merkitään visuaalisesti erottuvalla tavalla.

Vähäpäästöisyyden kriteerit täyttävät ajoneuvot saavat 50 %:n alennuksen myös oman vyöhykkeensä asukas- ja yrityspysäköintitunnuksen lunastusmaksusta. Kriteerit täyttäville ajoneuvoille perustetaan oma merkintäluokka kaupungin pysäköintitunnusjärjestelmään. 
Tärkeimmille liityntäpysäköintialueille merkitään omia paikkoja vähäpäästöisyyden kriteerit täyttäville ajoneuvoille sekä latauspaikkoja täyssähköautoille ja ladattaville hybrideille. Paikkoja toteutetaan asteittain todetun kysynnän mukaan. 

Vähäpäästöisyyden kriteerit täyttäville ajoneuvoille myönnettävät pysäköintietuudet ovat määräaikaisia. Kaupunki tarkistaa sekä kriteerejä että etuisuuksia kahden vuoden kuluttua niiden käyttöönotosta ja sen jälkeen kahden vuoden välein. 

Vastuutaho: 
KSV, Helen, HKR

Yhteistyötahot:
Ymk, HSY, PKS-kunnat

3. Lisäksi kaupunki ottaa käyttöön seuraavat toimet vähäpäästöisten ajoneuvojen edistämiseksi:

B. Selvitetään ja laaditaan tarvittaessa suunnitelma sähkö- ja kaasujakeluverkostojen laajentamiseksi. Selvitetään:

· maakaasuasemien sijoituskriteerit ja –mahdollisuudet

· biokaasun saanti- ja jakelumahdollisuudet

· kaupungin mahdollisuudet osallistua sähkönjakeluverkoston laajentamiseen ja sen kustannuksiin 

· asetetaan asiantuntijaryhmä selvittämään kaasuajoneuvojen käytöstä ja pysäköinnistä rakennuksissa aiheutuvat riskit sekä turvallisuustoimien ja ohjeistuksen tarve

Vastuutaho: 
Helen, KSV

Yhteistyötahot:
Gasum, HKR

C. Kaupungin omaan kalustoon hankitaan vain vähäpäästöisiä henkilöautoja, ellei ole perusteltua syytä poiketa säännöstä.  Kuljetuskäyttöön hankittavien bensiini- ja dieselhenkilöautojen (ml. hybridit) hiilidioksidipäästöt ovat alle 150 g/km ja säännellyt päästöt Euro 5- tasoa.
· mahdollisuuksien mukaan korvataan oman ajoneuvon hankintaa käyttämällä yhteiskäyttöautoja
Vastuutaho: 
Stara

Yhteistyötahot:
muut hallintokunnat

D. Tilattaessa yhteiskäyttöauto tai taksi pyydetään toimittamaan vähäpäästöinen ajoneuvo. 
Vastuutaho: 
Kaikki hallintokunnat

(Yhteistyötahot: 
Taksiliitto, City Car Club
E. Tiedotuksen lisääminen

Vastuutaho: 
Ymk

Yhteistyötahot:
muut hallintokunnat

F. Vähäpäästöisten ajoneuvojen määrän seuranta 

Vastuutaho: 
Ymk

Yhteistyötahot:
Liikenteen turvallisuusvirasto, Tilastokeskus, maahantuojat
G. Edistetään yhteisten vähäpäästöisyyden kriteerien ja eri kuntien olosuhteisiin soveltuvien kannustimien käyttöönottoa Helsingin seudulla

Vastuutaho: 
Halke

Yhteistyötahot:
muut hallintokunnat

H. Kaupunki seuraa edelleen muissa maissa vähäpäästöisten ajoneuvojen edistämisestä saatuja kokemuksia ja hyödyntää niitä omien toimiensa kehittämisessä.

Vastuutaho: 
Ymk

Yhteistyötahot:
muut hallintokunnat

I. Kaupunki tekee vetoomuksen valtiolle, että vähäpäästöisten ajoneuvojen hankintaa helpotettaisiin veroetuuksilla        
Vastuutaho: 
Halke

Yhteistyötahot:
Ymk

4. Kaupunkiin perustetaan ympäristövyöhyke:

Ympäristövyöhykkeen ensisijainen tavoite on parantaa ilmanlaatua. Tarkoituksenmukaisin rajoitusalue Helsingissä on kantakaupungin alue, joka sisältää ilmanlaadultaan kriittisimmät, vilkasliikenteiset katukuilut (ks. kartta).
A. Kaupunki ottaa käyttöön ympäristövyöhykkeen, joka koskee Helsingin seudun liikenne-kuntayhtymän (HSL) kilpailuttamaa Helsingin sisäistä ja seudullista bussiliikennettä sekä HSY Helsingin seudun ympäristöpalvelut -kuntayhtymän kilpailuttamaa jätehuoltoa. 

· HSL ja HSY laativat busseille ja jäteautoille vähäpäästöisyyden kriteerit

· kriteerien määrittelemiseksi laaditaan hyöty- ja kustannuslaskelmat

· rajoitusalue on kantakaupunki siten, että se kattaa kadut, joilla on todettu tai arvioitu raja-arvon ylitys

· rajoitukset toteutetaan kilpailutuksen yhteydessä

· kaupunki suosittelee alueella toimiville yrityksille ja yhteisöille, että ne ottavat käyttöönsä vastaavat kriteerit

Vastuutaho: Ymk, HSL ja HSY 

Yhteistyötahot: muut hallintokunnat


B. Kaupunki seuraa edelleen muiden maiden kokemuksia ympäristövyöhykkeistä ja hyödyntää niitä HSL:n ja HSY:n kanssa Helsingin ympäristövyöhykkeen kehittämisessä

Vastuutaho: Ymk, HSL ja HSY

Yhteistyötahot: muut hallintokunnat


 Kartta ehdotetusta ympäristövyöhykkeen alueesta 

Ehdotettu ympäristövyöhykkeen alue on merkitty vihreällä.  Se on valittu siten, että se kattaa nykyisen raskaan liikenteen (yli 12 m) rajoitusalueen (kuvassa oranssilla) ja keskustan katukuilut, joilla ilmanlaadun raja-arvojen arvioidaan ylittyvän.
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5. Ehdotuksen vaikutukset

Vähäpäästöisten ajoneuvojen hankinnan ja käytön edistäminen sekä ympäristövyöhykeen perustaminen ilmansuojelutyöryhmän ehdottamalla tavalla vähentäisivät kasvihuonekaasupäästöjä, terveydelle haitallisia päästöjä ja melua. Toimet parantaisivat ilmanlaatua kaupungissa. Lisäksi toimenpiteet toisivat kaupungille myönteistä julkisuutta ja kohentaisivat kaupungin imagoa. Ehdotetut toimet olisivat luonteeltaan kannustavia eivätkä määrääviä. Kustannusvaikutukset olisivat kaupungille, HSL:lle ja HSY:lle kohtuulliset. Toimilla ei myöskään aiheutettaisi ongelmia kaupungin elinkeinoelämälle.

Kustannuksia syntyisi pääosin ajoneuvoille annettavasta 50 % alennuksesta pysäköintimaksuista. Asukaspysäköinti maksaa nykyisin 100 €/v ja yrityspysäköinti 360 €/v. Mikäli asukaspysäköinnissä olisi 1 000 vähäpäästöistä ajoneuvoa ja yrityspysäköinnissä olisi 200, menetettäisiin maksuina siten 86 000 €/vuosi. Pysäköinti maksaa riippuen vyöhykkeestä 4 €/h, 2 €/h tai 1 €/h (keskimäärin 2,3 €/h). Esimerkiksi, jos keskimäärin 300 vähäpäästöistä autoa pysäköi jokaisena maksullisina päivinä 2 tuntia päivässä, menetettäisiin pysäköintituloja noin 210 000 €/v. Pysäköintimaksuista kertyi tuloja kaupungille vuonna 2008 noin 9,6 milj. euroa. Menetetty tulo olisi siten noin 2 %.
Useissa eurooppalaisissa kaupungeissa on otettu käyttöön ympäristövyöhykkeitä, joille eivät pääse suuripäästöisimmät ajoneuvot. Rajoitukset perustuvat useimmiten autojen päästötasoon, ts. Euro-luokkiin. Useiden selvitysten perusteella Euro-luokkiin perustuvien ympäristövyöhykkeiden kustannus-hyöty on kuitenkin ilmanlaadun kannalta heikko. Näillä ei ole myöskään vaikutusta kasvihuonekaasupäästöihin. 

HSY:n tekemissä ilmanlaadun katukuilumallinnuksissa on osoitettu, että raskaalla liikenteellä on Helsingissä huomattava vaikutus ilmanlaatuun erityisesti katukuiluissa. Bussit muodostavat kantakaupungin raskaasta kalustosta merkittävän osuuden. Raskaan kaluston päästöjä voidaan vähentää tiukentamalla liikennöitsijöiden kilpailutuksessa käytettäviä ympäristökriteerejä niin, että vähäpäästöinen kalusto ja vähäpäästöiset polttoaineet saisivat kilpailuedun. Kriteerejä kannattaa tiukentaa erityisesti kantakaupungin alueella. 
Ympäristövyöhykkeen hyöty ja kustannusvaikutukset arvioitaisiin erikseen määritettäessä ympäristövyöhykkeellä vaadittavia päästökriteerejä. Kustannusvaikutusten arvioidaan olevan kaupungille ja HSY:lle sekä HSL:lle kohtuulliset. Toimilla ei myöskään aiheutettaisi ongelmia kaupungin elinkeinoelämälle.
