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Hallintokeskuksen turvallisuus- ja valmiusosasto (19.4.2010)

Turvallisuus- ja valmiusosasto valmistelee koko kaupungin kattavaa turvallisuusohjelmaa vuosille 2010 – 2013 ja yksi sen alatyöryhmistä oli lähisuhdeväkivallan ehkäisy ja vähentäminen. Työryhmässä oli edustettuna laajasti viranomais- ja järjestönäkökulma. Työryhmän tehtäväksi antona oli selvittää mitä suunnitelmia on olemassa ja mitä toimenpiteitä tehty työryhmän tehtäväalueella, ja tämän jälkeen tehdä toimenpide-ehdotuksensa. Lähisuhdeväkivallan ehkäisy- ja vähentäminen työryhmä jätti raporttinsa 30.10.2009 ja se on luettavissa kokonaisuudessaan osoitteessa www.hel.fi/hallintokeskus > turvallisuus- ja valmiusosasto > julkaisut. 

Työryhmän tietoon tuli pelkästään lapsiin ja nuoriin kohdistuvia hankkeita yli 20 Helsingissä. Palveluaukko löytyi hankkeiden perusteella nuorista pojista. Nuorille pojille ei ole suoranaisesti kohdistettu mitään hanketta, vaikka samanikäisille tytöille toisaalta on.  Pojat lukeutuvat toki nuoriin yleisesti, joille on olemassa useampia hankkeita. Erityishuomion kohdistaminen ja mahdollisen vain pojille suunnatun toiminnan järjestäminen aiheen piiristä voisi kuitenkin mahdollistaa poikien erityispiirteiden tarkemman huomioon oton ja piirteiden huomioimisen toiminnan kehittämisessä. 

Työryhmä totesi, että lähisuhdeväkivallan ehkäisy ja vähentäminen kuuluu läheisesti useiden hallintokuntien päivittäiseen työhön. Toimijoita löytyy runsaasti myös järjestöistä ja ongelmaan puuttumiseksi on tuotettu runsaasti erilaisia valtakunnallisia oppaita toimenpidesuosituksineen. Helsingin kokoisessa kaupungissa haasteellista on työntekijöiden runsas vaihtuvuus ja tietotaidon perehdyttäminen lähisuhdeväkivaltaan liittyvissä asioissa. Terve ja turvallinen kaupunki – neuvottelukunnan alaisuudessa on toiminut vuodesta 1997 vuoteen 2008 perheväkivallan ehkäisytyöryhmä, joka on tuottanut kaupunkitasoisen oppaan avuksi työssään lähisuhdeväkivallan uhreja ja tekijöitä kohtaaville. 

Turvallisuusohjelman johtoryhmä antoi turvallisuus- ja valmiusosaston tehtäväksi työryhmien raporttien luovuttamisen jälkeen laatia tiivistetty ehdotus turvallisuusohjelmaksi, josta jätetään pois mm. sellaiset ehdotukset, joiden toteuttamien on hallintokuntien tavanomaista virkatyötä tai josta on jo päätetty. Alla olevassa on lueteltu ne toimenpiteet, joita osasto esittää lasten ja nuorten näkökulmasta:

1) Kaupunkitasoisen oppaan päivittäminen 

Sosiaaliviraston tulee systemaattisesti päivittää opasta, joka on laadittu työssään lähisuhdeväkivallan uhreja ja tekijöitä kohtaaville.

Oppaan helppo saatavuus tulee ottaa huomioon suunniteltaessa sähköistä työpöytää kaupungin henkilöstölle. Työryhmätyöskentelyssä tuli esille myös uuden lastensuojelulain mukanaan tuomat haasteet lastensuojeluilmoitusten ilmoituskäytännöistä joka entuudestaan korostaa oppaan tarpeellisuutta muun muassa nuoriso- ja opetustoimelle.

2) Työryhmän asettaminen

Sosiaali- ja terveystointa johtavan apulaiskaupunginjohtajan toimialalle tulee perustaa laaja-alainen työryhmä nelivuotiskausiksi. 

Työryhmän tehtäväksi annon tulee olla valtakunnallisten oppaiden, suositusten ja toimenpide-ehdotusten paikallisen toimeenpanon edistämistä Helsingissä., Pysyvässä työryhmässä tulee olla edustettuina sosiaalivirasto, terveyskeskus, opetusvirasto, nuorisoasiankeskus, hätäkeskus, poliisilaitos, syyttäjänvirasto, seurakunta, Rikosuhripäivystys, Pääkaupunkiseudun turvakoti, Lyömätön linja sekä Mannerheimin lastensuojeluliitto. Työryhmään tulee kutsua myös maahanmuuttajien edustaja.

Työryhmän asettaminen kaupunginjohtajan päätettäväksi tullee valmistella sosiaali- ja terveystointa johtavan apulaiskaupunginjohtajan toimialalla.

3) Koulutuksen järjestäminen

Sosiaaliviraston tulee yhdessä Oiva Akatemian kanssa huolehtia lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmassa vuosille 2009 – 2012 tarkoitetun koulutuksen järjestämisestä lasten ja nuorten kanssa työskenteleville hallintokunnille, sekä jatkuvan koulutuksen järjestämisestä henkilöstölle lähisuhdeväkivallan tunnistamisesta sekä uhrille ja tekijöille suunnatuista palveluverkostoista. 
Koulutuksessa tulee huomioida myös maahanmuuttajat.

Työryhmä totesi, että lähisuhdeväkivallan ehkäisyssä ja vähentämisessä viranomaistoiminta pyrkii voimassa olevilla pysyväisohjeilla varmistamaan saumattoman palveluketjun sekä väkivallan uhrien että tekijöiden auttamiseksi. Työryhmä haluaa nostaa ensiarvoisen tärkeäksi lastensuojeluilmoitusten tekemisen tilanteissa, joissa alaikäiset ovat lähisuhdeväkivallan uhreina tai näkijöinä. Poliisin ja sosiaalitoimen yhteistyöryhmä on aiemmin laatinut viranomaisketjussa toimivien ohjeistuksen tilanteisiin, joissa lähisuhdeväkivaltatilanteissa tavataan alaikäisiä lapsia. Nykyisestä ohjeistuksesta puuttuu hätäkeskuksen osuus. Työryhmä-työskentelyssä nousi esiin myös se, ettei HUS voi tehdä automaattisesti kaikista tietoonsa tulleista lapseen kohdistuneista pahoinpitelyistä ilmoitusta poliisille. Tämä edellyttäisi asianosaisten tai huoltajien, joita mahdollisesti epäillään, lupaa. Sosiaalitoimessa asiakaslaki antaa oikeuden ilmoittaa salassa pidettäviä asioita esim. poliisille asianosaisten suostumuksesta riippumatta. Terveydenhuollon ammattilaisilla on puolestaan riskinä syyllistyä virkasalaisuuden rikkomiseen, jos he ilmoittavat poliisille suoraan. Lastensuojeluilmoitus tulee siis tehdä sosiaalitoimelle, joka ilmoittaa asian edelleen poliisille. Asia vaatii selkeyttämistä koska organisaatiouudistusten vuoksi lasten pahoinpitelyitä ei tutkita enää sosiaaliviraston alaisissa perheneuvoloissa vaan HUS:n osaamiskeskuksissa.

Viranomaistoiminnan osalta todettiin, että viranomaisyhteistyötä tarvitaan myös tilanteissa, joissa lapselle tulee määrätä edunvalvoja hänen ollessaan perheen sisäisen lähisuhdeväkivallan uhri. Edunvalvojaa tulisikin hyödyntää kaikista lievimpiä tapauksia lukuun ottamatta kaikissa tapauksissa, jotta vältyttäisiin monilta ongelmilta. Syyttäjien näkökulmasta voisi olla hyödyllistä saada sosiaalityöntekijältä lausunto edun-valvonnan tarpeellisuudesta rikosprosessin käynnistyessä ja että edunvalvojien tulisi nykyistä tehokkaammin tehdä yhteistyötä lapsen tilanteen tuntevien sosiaalityöntekijöiden kanssa ja hankkia mahdollisia lääkärinlausuntoja jo tapauksen alkuvaiheessa. Edunvalvoja voi saada esimerkiksi sosiaalivirastolta käyttöönsä lasta koskevat asiakasmuistiinpanot.

4) Viranomaisohjeistuksen päivittäminen ja -koulutuksen järjestäminen

Sosiaaliviraston laki- ja perintäyksikön tulee päivittää viranomaisohjeistus saumattoman palvelu- ja ilmoitusketjun varmistamiseksi.

Lisäksi sosiaaliviraston tulee yhdessä Oiva Akatemian kanssa huolehtia viranomaisille (lähinnä sosiaali- ja terveystoimelle, hätäkeskukselle ja poliisille) tarkoitetun koulutuksen ja harjoitusten järjestämisestä.

Turvallisuus- ja valmiusosasto on esitellyt asiaa johtajistossa 14.4.2010. Asia etenee lausuntokierrokselle jonka jälkeen osasto valmistelee asian päätettäväksi toimivaltaiselle taholle ja tiedoksi kaupunginhallitukselle.

Terve ja turvallinen kaupunki –neuvottelukunta (2.3.2010)

Terve ja turvallinen kaupunki –neuvottelukunta on käsitellyt toivomuspontta kokouksessaan 2.3.2010 ja toteaa, että myös neuvottelukunta pitää tärkeänä nopeaa puuttumista lapsiin kohdistuvaan väkivaltaan. Terve ja turvallinen kaupunki –neuvottelukunnan työn yhtenä painoalueena on jo vuodesta 1995 alkaen ollut perheväkivallan ehkäisy ja myös sen haavoittuvin osa, lapsiin kohdistuva väkivalta. Yhteisen viitekehyksen työlle tarjoaa kaupungin vuonna 1997 valmistunut perheväkivallan vastainen ohjelma.

Neuvottelukunnan tukema perheväkivallan ehkäisytyöryhmä on tuottanut oppaan Ensiapua perheväkivaltaan Helsingissä: Tunnistaminen-auttaminen-yhteistyö. Oppaan tarkoituksena on antaa informaatiota perheväkivallasta ilmiönä, auttaa tunnistamaan perheväkivaltatilanteet ja rohkaista puuttumaan niihin. Oppaassa käsitellään myös lapsiin kohdistuvaa väkivaltaa. Lapset altistuvat väkivallan vaikutuksille aina kun joutuvat näkemään väkivaltaa tai joutuvat sen kohteeksi. Osa lapsiin kohdistuneesta väkivallasta on kasvatuksen nimissä tehtyä väkivaltaa. Neuvottelukunta pitää tärkeänä, että oppaan systemaattinen päivitysvastuu osoitetaan sosiaalivirastolle ja että opas on helposti saatavilla.

Lapsia kohtaavat viranomaiset ovat suuren haasteen edessä epäillessään lapseen kohdistuneen kaltoinkohtelua. Lapsen pahoinpitelyn ehkäisy, selvittely ja hoito edellyttävät aina monisektorista yhteistyötä. Viranomaisyhteistyön täytyy alkaa ripeästi ja mahdollisimman yhteneväisten periaatteiden mukaisesti. Nopeasti ja huolellisesti etenevä prosessi takaa ennen kaikkea lapsen, mutta myös muiden osapuolten oikeusturvan. Helsingissä on toiminut vuodesta 2003 viranomaistyöryhmä, joka seuraa, evaluoi ja kehittää moniammatillista yhteistyötä lapsen fyysisen pahoinpitelyn tapauksissa. Ryhmässä on edustajat poliisista, sosiaalitoimesta ja lastenklinikalta. Vähitellen poliisin tietoon tulleiden lapsiin kohdistuneiden rikosten määrä onkin kasvanut.
Helsingin kokoisessa kaupungissa haasteena on työntekijöiden runsas vaihtuvuus ja aina uusien toimijoiden perehdyttäminen. Neuvottelukunta on ollut mukana järjestämässä moniammatillista koulutusta, jossa on tarkasteltu lasten asemaa väkivaltatilanteissa. Neuvottelukunta pitää tarpeellisena, että säännöllistä eri toimijoiden yhteistä koulutusta jatketaan edelleen.

Sosiaalivirastolla ja terveyskeskuksella on ohjeet, miten työntekijät tunnistavat, ottavat puheeksi, ilmoittava ja selvittävät lapsen pahoinpitelyä koskevat epäilyt. Vuoden 2008 alussa voimaan tulleessa lastensuojelulaissa korostetaan ehkäisevän lastensuojelun merkitystä. Sen avulla edistetään ja turvataan lasten kasvua, kehitystä ja hyvinvointia sekä tuetaan vanhemmuutta. Uuden lain mukaan lastensuojeluilmoituksen tekemisen kynnys on madaltunut ja ilmoitusvelvollisuus laajentunut. Helsingin Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelma velvoittaa kehittämään varhaista tukea alle kouluikäisille ja heidän perheilleen kouluympäristöön ja internetiin. Netari.fi:ssä nuorilla on mahdollisuus keskustella verkossa nuorisotyöntekijän, poliisin, terveydenhoitajan ja sosiaalityöntekijän kanssa mieltään painavista asioista.
Neuvottelukunnan perheväkivallan ehkäisytyöryhmä on epävirallinen verkosto. Se on toiminut hyvin tiedon vaihdon kanavana, eri toimijoiden yhteisen viitekehyksen hiojana, koulutustilaisuuksien järjestäjänä ja yleisen tietoisuuden herättelijänä. Olisi osoitettava taho, jonka tehtävänä olisi perheväkivallan ja sen osana lasten pahoinpitelyn ehkäisytyön koordinointi, tukisi lapsiin kohdistuvaan väkivaltaan puuttumista ja parantaisi hoitoketjujen sujuvuutta. Herkän havaitsemisen ja nopean puuttumisen kannalta on eduksi, jos kaikki tietävät paikkansa väkivallan vastaisessa työssä ja osaavat kantaa vastuunsa.

Nuorisolautakunta (25.2.2010)

Lasten ja nuorten kokema ja näkemä kotiväkivalta on vakava ongelma ja siihen puuttuminen ja sen tunnistaminen ovat tärkeitä asioita, joiden edistäminen on kaikkien lasten ja nuorten kanssa toimivien tahojen hyvä huomioida tehtävässään. Lastensuojelulaki velvoittaa eri toimijoita, myös nuorisotyöntekijöitä, toimimaan aktiivisesti ja ilmoittamaan sosiaalitoimelle, mikäli he ovat saaneet tietää lapsesta, jonka hoidon ja huolenpidon tarve, kehitystä vaarantavat olosuhteet tai oma käyttäytyminen edellyttää lastensuojelun tarpeen selvittämistä.

Valtaosa Helsingin kaupungin toteuttamasta nuorisotyöstä ajoittuu nuorten vapaa-aikaan ja kaikki toiminnassa mukana olevat nuoret ovat mukana vapaaehtoisesti. Suuri osa toiminnasta tapahtuu nuorisotiloilla eri puolilla kaupunkia ja kaikista mukana olevista nuorista ei ole välttämättä henkilö- ja yhteystietoja käytettävissä. Osaan toiminnasta voi tulla mukaan anonyymisti ja osallistuminen voi olla satunnaista ja tilannekohtaista. Tällaisessa tilanteessa kotiväkivaltaan liittyvien ongelmien tunnistaminen on lähtökohtaisesti vaikeaa ja problemaattista ja tulkinta nuorten tilanteesta voi olla monenlainen. Mikäli nuoret ovat toiminnassa säännöllisemmin mukana, he tulevat ohjaajille tutuksi ja jäsenkortin hankkimisen yhteydessä myös antavat yhteystietonsa toimipaikoille. Tällaisten nuorten kohdalla ongelmien tunnistaminen on mahdollisempaa ja ohjaajat ottavat huolen ilmetessä asian esille ja ovat tarvittaessa yhteydessä eri viranomaisiin.

Oikeuspoliittisen tutkimuslaitoksen mukaan lapsiin ja nuoriin kohdistuva väkivalta on yleisimmin toisten nuorten tekemään väkivaltaa. Aikuisten lapsiin kohdistama väkivalta on huomattavasti harvinaisempaa. Tutkitusti nuorten väkivaltaista käyttäytymistä vähentäviä keinoja on olemassa, mutta ne edellyttävät pääsääntöisesti intensiivistä mukana oloa ja pitkäkestoista harjoittelua. Nuorisoasiainkeskus ja sosiaalivirasto toteuttavat moniammatillista Skanssi-toimintaa, jossa käytettävän ART-menetelmän avulla nuoret voivat oppia vaihtoehtoja väkivaltaisen käyttäytymisen sijaan.

Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmassa yhtenä tavoitteena on lasten ja nuorten terveen ja turvallisen kasvun mahdollisuuksien parantaminen. Tarkoituksena on luoda hoitopolkuja väkivallan ja seksuaalisen kaltoin kohtelun kohteeksi joutuneille nuorille. Nuorisoasiainkeskuksen kumppanuustalossa Tyttöjen Talossa toteutetaan yhteistyössä erityisesti sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen kanssa hanke, jonka tarkoituksena on auttaa ja tukea seksuaalisen kaltoin kohtelun ja väkivallan kohteeksi joutuneita tyttöjä.

Nuorisoasiainkeskuksen toimiala ja tehtävä vapaa-aikasektorin kentällä asettavat omat haasteensa tehtävälle tunnistaa kotiväkivaltaan liittyviä ongelmia ja puuttua niihin. Viraston keskeinen tavoite on toiminta-ajatuksensa mukaisesti tukea nuorten kasvua aktiivisiksi kansalaisiksi. Toimintaa suunnataan kaikille helsinkiläisille nuorille ja heitä innostetaan löytämään itselleen sopivia tekemisen muotoja ja olemisen tiloja. Yleisinä päämäärinä ovat nuorten keskuudessa tehtävä osallisuuden tukeminen sekä sosiaalinen vahvistaminen. Nuorisoasiainkeskuksen työntekijöiden ammatillisen osaamisen pääpaino on nuorten kanssa toteutettavassa toiminnassa ja monipuolisilla nuorisotyöllisillä menetelmillä toteutettavassa ehkäisevässä toiminnassa.

Opetuslautakunta (16.2.2010)

Keskustelu.

Jäsen Gröhn ehdotti jäsen Virkkusen kannattamana, että esityslistan s. 9 päätösehdotuksen toisen kappaleen ensimmäinen virke (”Vastuu lapsen…”) poistetaan.

Asiassa äänestettiin, jolloin esittelijän ehdotus sai 9 ääntä (Aaltio, Abib, Björnberg-Enckell, Halla-aho, Kokko, Nordman, Rydman, Suhonen, Pakarinen) ja jäsen Gröhnin ehdotus 2 ääntä (Gröhn, Virkkunen).

Hyväksyttiin esittelijän ehdotus äänin 9-2.

Jäsen Gröhn ehdotti jäsen Virkkusen kannattamana, että esityslistan s. 11 päätösehdotuksen toiseksi viimeisen kappaleen (”Koulujen johto-, opetus- ja oppilashuoltohenkilöstön…”) jälkeen lisätään seuraava kappale:

”Opetuslautakunta edellyttää, että oppilaitoksissa, oppilashuollossa ja täydennyskoulutuksissa paneudutaan myös oppilaiden häiriökäyttäytymisen taustan tunnistamiseen. Kotona tapahtuvalla väkivallalla voi olla vaikutusta lasten koulunkäyntiin: jotkut kotona väkivaltaa kohdanneet lapset voivat alkaa itse käyttää väkivaltaa koulussa ja purkaa ahdistustaan kiusaamalla muita tai väkivalta häiritsee lasten keskittymistä kouluun; se voi haitata oppimiskykyä ja läksyjen tekoa.”

Asiassa äänestettiin, jolloin esittelijän ehdotus sai 1 äänen (Rydman) ja jäsen Virkkusen ehdotus 10 ääntä (Aaltio, Abib, Björnberg-Enckell, Gröhn, Halla-aho, Kokko, Nordman, Suhonen, Virkkunen, Pakarinen).

Hyväksyttiin jäsen Gröhnin ehdotus äänin 10-1.

Jäsen Aaltio ehdotti jäsen Gröhnin kannattamana, että esityslistan s. 10 päätösehdotuksen toisen kappaleen (”Terve ja turvallinen…”) jälkeen lisätään seuraava kappale:

”Jottei ymmärrys lähisuhdeväkivaltaan liittyvistä kysymyksistä jäisi kasvatus- ja opetustehtävissä työskentelevien keskuudessa sattumanvaraiseksi, opetuslautakunta edellyttää, että kaikki helsinkiläiset koulut ja oppilaitokset järjestävät henkilöstölleen tilaisuuden, jossa opas käydään läpi.”

Asiassa äänestettiin, jolloin esittelijän ehdotus sai 3 ääntä (Halla-aho, Rydman, Pakarinen) ja jäsen Aaltion ehdotus 8 ääntä (Aaltio, Abib, Björnberg-Enckell, Gröhn, Kokko, Nordman, Suhonen, Virkkunen).

Hyväksyttiin jäsen Aaltion ehdotus äänin 8-3.

Hyväksyttiin esittelijän muutettu ehdotus.

Opetuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Perusopetuslain 31 a §:n mukaan oppilaalla on oikeus saada maksutta opetukseen osallistumisen edellyttämä tarvittava oppilashuolto. Oppilashuoltoon sisältyvät opetuksen järjestäjän hyväksymän opetussuunnitelman mukainen oppilashuolto sekä oppilashuollon palvelut, jotka ovat kansanterveyslaissa tarkoitettu kouluterveydenhuolto sekä lastensuojelulaissa tarkoitettu kasvatuksen tukeminen.

Vastuu lapsen kasvatuksesta, hoidosta ja hyvinvoinnista on ensisijaisesti lapsen vanhemmilla. Viranomaisten tehtävänä on tukea vanhempia, tarjota tarpeellista apua riittävän varhain ja ohjata tarvittaessa lastensuojelun piiriin.

Lastensuojeluun sisältyy sekä ehkäisevä lastensuojelu että lapsi- ja perhekohtainen lastensuojelu. Ehkäisevällä lastensuojelulla edistetään ja turvataan lasten kasvua, kehitystä ja hyvinvointia sekä tuetaan vanhemmuutta. Lapsi- ja perhekohtaista lastensuojelua ovat lastensuojelutarpeen selvitys, avohuollon tukitoimet, lapsen kiireellinen sijoitus ja huostaanotto sekä niihin liittyvä sijaishuolto ja jälkihuolto.

Sosiaaliviranomaisten lisäksi myös muiden lapsille ja lapsiperheille tarkoitettuja palveluja tuottavien tahojen, kuten opetus-, nuoriso- ja terveystoimen on huolehdittava lasten ja nuorten kasvuedellytysten turvaamisesta, hyvinvoinnin edistämisestä ja vanhemmuuden tukemisesta. Lastensuojelulain mukaan muut viranomaiset ja toimijat ovat velvollisia ilmoittamaan lastensuojelun viranomaisille, jos ovat tehtävässään saaneet tietää mahdollisesta lastensuojelun tarpeessa olevasta lapsesta.

Lastensuojelulain edellyttämän lastensuojelusuunnitelman, joka Helsingissä on nimetty lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmaksi, mukaan vuosina 2009–2012 mm. tehostetaan lapsiin ja nuoriin kohdistuvan väkivallan vastaista työtä, käyttöön vakiinnutetaan nopean puuttumisen perhetyö, selvitetään keinoja, joilla voidaan paremmin turvata mielenterveysongelmaisten vanhempien hoito sekä kehitetään malleja päihdeongelmaisten vanhempien ja lasten hoidon turvaamiseen. Suunnitelman mukaisesti Helsingissä on käynnistetty useita hallintokuntien yhteisiä hankkeita.

Terve ja turvallinen kaupunki -neuvottelukunnan alainen Helsingin kaupungin perheväkivallan ehkäisytyöryhmä on laatinut vuonna 2008 Ensiapua perheväkivaltaan Helsingissä: Tunnistaminen – auttaminen – yhteistyö -oppaan, jossa käsitellään perheväkivaltaa ilmiönä ja jonka tavoitteena on auttaa kaupungin työntekijöitä tunnistamaan perheväkivaltatilanteet, rohkaista puuttumaan niihin ja luoda turvaa kaltoin kohdelluille kannustamalla työntekijöitä kysymään ja puhumaan perheväkivallasta ja siihen liittyvistä asioista avoimesti.

Jottei ymmärrys lähisuhdeväkivaltaan liittyvistä kysymyksistä jäisi kasvatus- ja opetustehtävissä työskentelevien keskuudessa sattumanvaraiseksi, opetuslautakunta edellyttää, että kaikki helsinkiläiset koulut ja oppilaitokset järjestävät henkilöstölleen tilaisuuden, jossa opas käydään läpi.

Helsingin kaupungin turvallisuusohjelmaa vuosille 2010–2013 valmistellut lähisuhdeväkivallan ehkäisy ja vähentäminen -alatyöryhmä on esittänyt mm. laaja-alaisen työryhmän perustamista nelivuotiskausittain sosiaali- ja terveystoimen apulaiskaupunginjohtajan alaisuuteen ja sen tehtäväksiannoksi mm. valtakunnallisten oppaiden ja suositusten toimenpide-ehdotusten paikallista toteuttamisohjelmaa Helsinkiin sekä yllä mainitun oppaan päivityksen ja siihen liittyvän laajan poikkihallinnollisen koulutuskokonaisuuden suunnittelu- ja toteutusvastuuta.

Lukiolain ja ammatillisesta koulutuksesta annetun lain mukaan opiskelijalla on oikeus turvalliseen opiskeluympäristöön. Koulutuksen järjestäjän tulee laatia opetussuunnitelman yhteydessä suunnitelma opiskelijoiden suojaamiseksi väkivallalta, kiusaamiselta ja häirinnältä sekä toimeenpanna suunnitelma ja valvoa sen noudattamista ja toteutumista. Jokaisella oppilaitoksella on turvallisuussuunnitelma, jossa on määritelty toimenpiteet ennaltaehkäisyyn sekä seurantaan.

Lukiolain 29 a §:n ja ammatillisesta koulutuksesta annetun lain 37 a §:n mukaan opiskelijahuollolla tarkoitetaan hyvän oppimisen, hyvän psyykkisen ja fyysisen terveyden sekä sosiaalisen hyvinvoinnin edistämistä ja ylläpitämistä sekä niiden edellytyksiä lisäävää toimintaa. Koulutuksen järjestäjän on huolehdittava siitä, että opiskelijalle annetaan tieto hänen käytettävissään olevista terveydenhuollon ja sosiaalihuollon palveluista ja hänet ohjataan hakeutumaan näihin palveluihin.

Jokaisessa Helsingin kaupungin toisen asteen oppilaitoksessa on opiskelijahuoltoryhmä. Syksyllä 2009 avattiin toisen asteen psykologien ja kuraattorien nettipalvelu ”Toisen asteen yhteys”. Ryhmänohjaajien, jotka ovat keskeisessä asemassa opiskelijoiden ongelmien varhaisessa tunnistamisessa, koulutus aloitettiin kuluvana lukuvuonna 2009–2010.

Perusopetuksen opetussuunnitelman perusteiden (2004) mukaan koulu tukee kotien kasvatustehtävää ja vastaa oppilaan kasvatuksesta ja opetuksesta kouluyhteisön jäsenenä. Yhteisvastuullisen kasvatuksen tavoitteena on edistää lasten ja nuorten oppimisen edellytyksiä, turvallisuutta ja hyvinvointia koulussa.

Helsingin kaupungin perusopetuksen opetussuunnitelmalinjausten (2005) mukaan oppilashuollon toteuttaminen kuuluu kaikille kouluyhteisössä työskenteleville. Kouluilla tulee olla toimintamallit kriisi-, kiusaamis-, väkivalta-, syrjintä- ja häirintätilanteiden ehkäisemiseksi ja hoitamiseksi. Jokaisessa koulussa on moniammatillinen oppilashuoltoryhmä, jonka tehtävänä on mm. koordinoida ja kehittää oppilashuoltotyötä koulussa sekä etsiä ratkaisuja tukea tarvitsevien oppilaiden auttamiseksi. Oppilashuoltoa toteutetaan yhteistyössä terveys-, sosiaali- ja nuorisotoimen sekä muiden toimijoiden kanssa.

Koulujen johto-, opetus- ja oppilashuoltohenkilöstön, mukaan lukien koulunkäyntiavustajat ja iltapäivätoiminnan ohjaajat, tietoja ja taitoja käsitellä lähisuhdeväkivaltaan liittyviä asioita edistetään täydennyskoulutuksella mm. koulun ja kodin yhteistyöstä, lasten ja nuorten kohtaamasta perhe- ja muusta väkivallasta, oppilashuollosta sekä vaikeiden ja kipeiden asioiden puheeksi otosta.

Opetuslautakunta edellyttää, että oppilaitoksissa, oppilashuollossa ja täydennyskoulutuksissa paneudutaan myös oppilaiden häiriökäyttäytymisen taustan tunnistamiseen. Kotona tapahtuvalla väkivallalla voi olla vaikutusta lasten koulunkäyntiin: jotkut kotona väkivaltaa kohdanneet lapset voivat alkaa itse käyttää väkivaltaa koulussa ja purkaa ahdistustaan kiusaamalla muita tai väkivalta häiritsee lasten keskittymistä kouluun; se voi haitata oppimiskykyä ja läksyjen tekoa.

Lasten ja nuorten kohtaaman lähisuhdeväkivallan tunnistamisella ja siihen puuttumisella on merkittävä vaikutus oppilaiden ja opiskelijoiden terveyden ja hyvinvoinnin edistämisessä.

Sosiaalilautakunta (9.2.2010)

Suuri osa lähisuhdeväkivallasta jää piilorikollisuudeksi tai sitä koskevat toimenpiteet loppuvat ennen kuin rikosilmoitusta on kirjattu. Useiden tutkimusten mukaan etenkin kotona tapahtuva väkivalta on luonteeltaan toistuvaa, se muuttuu vakavammaksi toistuessaan ja uhri kykenee harvoin katkaisemaan kierteen omin avuin. Kotiväkivalta on usein jatkunut pitkään ennen kuin siitä ylipäänsä ilmoitetaan poliisille. 

Poliisin vuonna 2007 tilastoimista kaikista väkivaltarikoksista 12 % rekisteröitiin perheväkivallaksi. Oikeustilaston mukaan vuonna 2007 poliisin tietoon tulleista saman ruokakunnan sisällä tapahtuneista pahoinpitelyistä 14 % kohdistui alle 15-vuotiaisiin lapsiin ja törkeistä pahoinpitelyistä 8 % kohdistui lapsiin. Helsingin turvallisuusohjelman valmisteluun liittyvän lähisuhdeväkivaltaa ehkäisevän ja vähentävän työryhmän raportin mukaan suurin osa lasten kodissaan näkemästä väkivallasta on lapsiin kohdistuvaa väkivaltaa, ei äitiin tai isään kohdistuvaa.

Helsingin poliisin tilastojen mukaan perheväkivaltarikosten ja niihin kytkeytyvien kotihälytysten määrä on nousussa. Osaltaan nousua selittää poliisin tarkempi kirjaamiskäytäntö ja ihmisten madaltunut ilmoituskynnys perheväkivaltatapauksista. 
Helsingissä on valmisteltu uusi turvallisuusohjelma vuosille 2010–2013 kaupunginjohtajan asettaman johtoryhmän ja kuuden alatyöryhmän sekä ohjausryhmän toimesta. Yhtenä teemana turvallisuusohjelman valmistelussa on laatia toimenpide-ehdotus lähisuhdeväkivallan ehkäisemiseksi ja vähentämiseksi. Lähisuhdeväkivallan ehkäisemistä ja vähentämistä valmistelevan alatyöryhmän esityksen tulee olla valmis vuoden 2009 loppuun mennessä. Alatyöryhmän jäseninä ovat edustajat sosiaalivirastosta, terveyskeskuksesta, opetusvirastosta, nuorisoasiainkeskuksesta, poliisilaitoksesta, syyttäjänvirastosta, Rikosuhripäivystyksestä ja Miessakit ry:stä. Pysyvänä asiantuntijana on Helka ry:n edustaja. Työryhmä on kuullut sekä useita viranomaisten että järjestöjen asiantuntijoita.

Helsingissä julkaistiin 15.8.2008 perheväkivallan ehkäisytyöryhmän (Terve ja turvallinen kaupunki- neuvottelukunnan alaisuudessa) laatima opas kaupungin työntekijöiden ja yhteistyökumppaneiden käyttöön lähisuhdeväkivallan tunnistamiseksi ja väkivaltaa kokeneiden auttamiseksi. Perheväkivallan ehkäisytyöryhmän julkaisema opas oli osa perheväkivaltaohjelman päivittämistä, johon kaupunginhallitus oli kehottanut sosiaalivirastoa ryhtymään yhteistyössä terveyskeskuksen ja Terve ja turvallinen kaupunki- neuvottelukunnan kanssa. 

Lähisuhdeväkivallan ehkäisemistä ja vähentämistä valmistellut työryhmä esittää, että kaupunkitasoinen lähisuhdeväkivaltatyöryhmä vakinaistetaan vuosiksi 2010–2012, ja sen tehtävinä olisi lähisuhdeväkivallan ehkäisytyön osalta viranomais- ja vapaaehtoistoimijoiden työn koordinointi, koulutus, tarpeellinen julkaisutoiminta ja perheväkivallan ehkäisyoppaan päivittäminen. Työryhmän työskentelyä koordinoisi sosiaalivirasto, joka myös vastaisi lähisuhdeväkivaltaan, lastensuojelulain muutoksiin (1.3.2010 lukien) ja rikoslain muutokseen liittyvästä koulutuksesta (lähisuhdeväkivalta aina lievissäkin tapauksissa virallisen syytteen alaisiksi). Pysyvässä työryhmässä olisi mukana laajasti kaikki lasten ja nuorten kanssa toimivat hallintokunnat, viranomaiset ja järjestöt.

Sosiaalivirasto, opetusvirasto ja nuorisoasiankeskus ovat järjestäneet koulutusta lasten ja nuorten kanssa toimiville työntekijöille. Sosiaaliviraston riskiolosuhdetyöryhmä on laatinut vuonna 2008 oppaan lasten hyvän kasvun ja kehityksen riskitekijöiden ja suojaavien tekijöiden tunnistamiseen. Oppaassa on kuvattu toimintamalli lasten ja lapsiperheiden kanssa työskenteleville työntekijöille tilanteisiin, joissa heillä on herännyt huoli lapsesta. 

Lähisuhdeväkivaltatyöryhmän esityksen mukaan lähisuhdeväkivallan ehkäisyyn, tunnistamiseen sekä uhreille ja tekijöille suunnattuun palveluverkostoon liittyvän koulutuksen tulee olla säännöllistä lasten ja nuorten kanssa työskenteleville hallintokuntien työntekijöille. Lähisuhdeväkivallan ehkäisyyn ja tunnistamiseen liittyvän koulutuksen lisäksi lasten kanssa työskenteleville tulee järjestää kohdennettua, väkivallan uhriksi joutuneen lapsen tai nuoren kohtaamiseen, kuulemiseen ja auttamiseen liittyvää koulutusta. Lapsiin kohdistuvien pahoinpitelyjen ohjeistus lasten ja lapsiperheiden kanssa työskenteleville työntekijöille päivitetään sosiaalivirastossa vuonna 2010. Myös poliisin ja sosiaalitoimen yhteistyöohjeet päivitetään vuonna 2010. Lisäksi Klaarin toteuttama ROPO- koulutus (Rohkenetko puuttua - osaatko auttaa) jatkuu lasten ja nuorten kanssa työskenteleville. 

Sosiaalivirastolla olemassa olevia erityispalveluja ovat nuorten uhrien asioihin erikoistunut erityissosiaalityöntekijä ja alaikäisten sovittelutoiminta väkivallan uhreiksi (välittömästi tai välillisesti) joutuneiden lasten ja nuorten auttamiseksi.

