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Talous- ja suunnittelukeskus (22.2.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus pitää tärkeänä ja strategiaohjelman mukaisena toivomusponnessa esille nostettua alueiden erilaisuuden tietoista huomioonottamista lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman kärkihankkeiden suunnittelussa ja toteuttamisessa. Strategiaohjelmassa 2009 - 2012 on asetettu tavoitteeksi mm., että lasten ja nuorten hyvinvointi paranee ja lastensuojelutarve vähentyy.
Hyvinvointisuunnitelman toteuttamiseen ja yleisesti lasten ja nuorten palvelujen kehittämiseen liittyvä 6 milj. euron erillisrahoitus vuodelle 2010 vahvistettiin kaupunginhallituksessa 21.12.2009. Määrärahan käyttösuunnitelmassa lasten ja nuorten osallisuuden ja yhteisöllisyyden vahvistamiseksi sekä koulutus- ja työllistymispolun turvaamiseksi, positiiviseen diskriminaatioon ja syrjäytymisen ehkäisemiseen on varattu 

1 895 000 euroa. Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmaan osallistuneet hallintokunnat sitoutuvat toteuttamaan yhteistyötä ja priorisoimaan resurssejaan myös oman budjettinsa raameissa. Positiivisen diskriminaation huomioiminen on ollut vakiintunut käytäntö keskeisissä suunnitelman toteuttajahallintokunnissa jo noin kymmenen vuoden ajan. 
Sosiaalilautakunta (23.3.2010)

Sosiaalivirastossa toteutettiin vuosina 2001 – 2008 yhteensä 24 alueellista positiivisen diskriminaation (PD) eli varhaisen tuen hanketta. Niillä pyrittiin ehkäisemään lasten, nuorten ja lapsiperheiden sosiaalista syrjäytymistä. Hanketyössä tunnistettiin erilaisia lapsiperheiden tuen tarpeita, luotiin ylisektorisia ja -hallintokuntaisia ja moniammatillisia yhteistyörakenteita sekä uusia perhetyön ja monikulttuurisen työn toimintamalleja yhdessä asiakkaiden, asukkaiden, tutkijoiden, kouluttajien ja kolmannen sektorin kanssa. Hankemäärärahat kohdistettiin alueille, joilla syrjäytymisriskit olivat suurimpia. 

Hankealueet valittiin Helsingin kaupungin tietokeskuksen tuottamien perheiden huono-osaisuutta kuvaavien indikaattoreiden pohjalta. Näitä olivat yksihuoltajien määrä, vuokra-asuntojen osuus asuntokannasta, matalan koulutustason omaavien määrä, kaupungin vuokra-asukkaiden osuus asukkaista, toimentulotukea saavien asukkaiden määrä, lapsiperheiden keskitulo sekä työttömyysaste. Sosiaalikeskukset ja organisaatiouudistuksen jälkeen lasten päivähoidon ja lapsiperheiden palvelujen vastuualueet vastasivat hankkeiden käytännöllisestä toteuttamisesta ja tulosten arvioinnista yhteistyössä sosiaaliviraston ohjausryhmän ja Heikki Waris-instituutin kanssa. Pääosa tuotetuista toimintamalleista integroitiin perustyöhön. 

Hankkeiden ohjausryhmä laati arviointien pohjalta seuraavat suositukset jatkotyölle: 1. kohdennettu jatkuva tuki heikoille alueille, 2. alueellisten tarpeiden yhteistoiminnallinen tunnistaminen ja yhteinen toiminta, 

3. varhaisen tuen joustavat, räätälöidyt työmuodot käytössä ja 4. kohtaamisen työtaidot. 

Sosiaalitoimen talousarvioehdotuksessa vuodelle 2009 ja taloussuunnitelmaehdotuksessa vuosille 2009 – 2011 (3.6.2008 Soslk) todetaan, että "Positiivisen diskriminaation määrärahalla päivähoidossa tuetaan alueellisen tasavertaisuuden toteutumista. Maahanmuuttajataustaisten lasten kieliopetus turvataan lisäämällä suomi toisena kielenä (S2) opetusta ja kotikielen kerhoja perustamalla". 

PD-rahoitusta on päivähoidossa käytettävissä 350 000 euroa vuodessa. Resurssia on kohdennettu vahvistamaan perustyötä alueilla, joissa lasten syrjäytymisvaara on suuri. Henkilöstön osaamista on vahvistettu sellaisissa päiväkodeissa, joissa muuta kuin suomea tai ruotsia puhuvien lasten määrä on suuri (yli 30 prosenttia). Kolmeen päiväkotiin on palkattu erityislastentarhanopettaja esi- ja alkuopetuksen nivelvaiheeseen. 

PD-rahoituksella resursoidun perustyön lisäksi päivähoidossa työskentelee 14 lastentarhanopettajaa, jotka tukevat maahanmuuttajataustaisten lasten suomen kielen oppimista.

Päiväkoteihin on kohdennettu myös viiden sosiaaliohjaajan työpanos alueilla, joissa lapsiperheiden sosiaalinen huonovointisuus on tavanomaista suurempaa.   

Kaupunginvaltuuston 4.11.2009 hyväksymässä Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmassa vuosille 2009 – 2012 keskeistä on varhaisen tuen lisääminen lasten, nuorten ja perheiden omiin toimintaympäristöihin, kuten päiväkoteihin, kouluihin ja verkkoympäristöihin. Hyvinvointisuunnitelman tavoitteena ovat sekä alueellisen tasa-arvon toteutuminen lasten ja perheiden hyvinvoinnissa että monikulttuuristen lasten, nuorten ja perheiden hyvä tuki. Alueellisen eriarvoistumisen ehkäisemiseksi suunnitelmaan on kirjattu, että hallintokunnat käyttävät aiempaa suunnitelmallisemmin PD-mittaristoja niin alueilla tarvittavan osaamisen kuin resursoinninkin suuntaamisessa. 

Useissa kärkihankkeissa lisätään varhaisen tuen toimijoita erityisesti PD-alueille, joissa maahanmuuttajaperheiden osuus on suuri. PD-alueilla on meneillään perhetyö päivähoidossa -hanke, jonka laajentamista suunnitellaan. Lisäksi hankesuunnittelussa on sosiaaliohjaus kouluissa -hanke yhteistyössä opetustoimen kanssa, jota resursoidaan hyvinvointisuunnitelmaan varatuista määrärahoista. 

Maahanmuuttajataustaisen lasten ja nuorten hyvinvoinnin edistämisen keskeisiä tekijöitä on heidän vanhempiensa kotoutumisen edistäminen. Kotona lapsiaan hoitavien äitien kielitaitoa ja perheen hyvinvointia edistävää tietoa annetaan perhetalo Sahramin ja Chili-hankkeen kotoutumiskursseilla sekä leikkipuistojen kotoutumiskursseilla. Kotoutumiskurssien tehtävä on vahvistaa äitejä vanhemmuudessaan, antaa heille kieltä, tietoa ja välineitä lasten ja nuorten elämään liittyvissä asioissa sekä välittää tietoa naisten omista mahdollisuuksista kouluttautumiseen ja työelämään. Chili-hanke palvelee itäisen ja pohjoisen alueen maahanmuuttajanaisia. Puistojen kotoutumiskurssit toteutetaan maahanmuuttajavaltaisten asuinalueiden leikkipuistoissa. Puistoille on valmistumassa kotouttamistoiminnan aineisto. Leikkipuistoille on joulukuussa 2009 valmistunut monikulttuurisuuden kehittämisohjelma, joka antaa kehyksen koko leikkipuistotoiminnan monikulttuuriselle kehittämiselle.

Kaupunginjohtaja asetti johtajistokäsittelyssä 25.11.2009 työryhmän, jonka tehtävänä on tehdä esitys maahanmuuttajataustaisten lapsiaan kotona hoitavien aikuisten suomen/ruotsin kielen opetuksen järjestämisestä ja sen vaatimista kustannuksista. Työryhmän tulee saada työnsä valmiiksi 30.4.2010 mennessä.

Sosiaalilautakunta on 2.10.2007 tehdyssä päätöksessään perheneuvolan uudesta perustehtävästä 1.1.2008 lukien osoittanut perheneuvolan itäiselle alueyksikölle erityistehtäväksi maahanmuuttajille tarkoitettujen palvelumuotojen kehittämisen. Itäinen alueyksikkö on lähtenyt rakentamaan monikulttuurista osaamista verkostoitumalla, kouluttautumalla ja käännättämällä esitteitä.

Etelä-Suomen Lapsen ääni -kehittämisohjelman päätavoitteena on lasten, nuorten ja lapsiperheiden hyvinvoinnin ja osallisuuden edistäminen. Kehittämisohjelman ensimmäisenä toimintalinjana on ennaltaehkäisevän ja varhaisen tuen laaja kehittäminen lasten, nuorten ja lapsiperheiden peruspalveluissa. Helsinki on mukana tämän kehittämisohjelman Tukevasti -hankkeessa, joka kehittää ehkäisevän työn ja varhaisen tuen moniammatillisia toimintamalleja ottaen huomioon myös monikulttuuristen lasten, nuorten ja perheiden tarpeet.

Uusi, 1.1.2008 voimaan tullut lastensuojelulaki velvoittaa sekä ehkäisevään lastensuojeluun että lapsi- ja perhekohtaiseen lastensuojeluun. Ehkäisevää lastensuojelua on lain mukaan myös terveydenhuollossa, päivähoidossa, opetuksessa ja nuorisotyössä annettava erityinen tuki silloin, kun lapsi tai perhe ei ole lastensuojelun asiakkaana. Ehkäisevän lastensuojelun tehokas toteuttaminen vähentää lasten, nuorten ja lapsiperheiden sosiaalista pahoinvointia ja siten myös lapsi- ja perhekohtaisen lastensuojelun tarvetta. 

Nuorisolautakunta (25.2.2010)

Lastensuojelulain (L417/2007) 12 §:n mukaan kunnan tulee laatia valtuustokausittain suunnitelma lastensuojelun järjestämisestä sekä kehittämisestä lasten ja nuorten hyvinvoinnin edistämiseksi. Helsingissä suunnitelma on nimetty lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmaksi. Sen painopisteenä on kehittää hallintokuntien rajat ylittäviä lasten ja nuorten palveluja. Suunnitelma on hallintokuntien yhteinen sopimus siitä, millaista uudenlaista palvelua monihallintokuntaisessa yhteistyössä kehitetään.
Helsingin lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmaa on valmisteltu hallintokuntien yhteisenä työnä keväästä 2008 alkaen, ja sen taustalla on tutkimusta, valmistelutyöryhmätyöskentelyä sekä lasten ja nuorten kuulemista. Kaupunginvaltuusto vahvisti hyvinvointisuunnitelman 4.11.2009. Hyvinvointisuunnitelman toteuttamiseen ja yleisesti lasten ja nuorten palvelujen kehittämiseen liittyvä 6 milj. euron erillisrahoitus vuodelle 2010 vahvistettiin kaupunginhallituksessa 21.12.2009. 

Suunnitelmassa nuorten hyvinvoinnin perustana ovat hyvät ja kaikille suunnatut peruspalvelut.  Vapaa-ajan monipuoliset harrastusmahdollisuudet ovat keskeinen osa lasten ja nuorten peruspalveluja. 

Suunnitelmassa on useita vapaa-ajan toimintaan liittyviä kärkihankkeita ”Lasten ja nuorten osallisuus ja yhteisöllisyys vahvistuvat” -tavoitealueen sisällä. Menestystekijöiksi on valittu vuorovaikutus- ja tunnetaitojen kehittäminen lasten ja nuorten tasapainoisen kasvun voimavaraksi sekä lasten ja nuorten ideat käyttöön palvelujen suunnittelussa. Keskeistä näiden saavuttamiseksi on tasapuolisten harrastus- ja itsensä toteuttamisen mahdollisuuksien turvaaminen perheen varallisuuden tasosta riippumatta. Tavoitteen toteutumista seurataan mm. seuraavalla indikaattorilla: harrastustoimintaan osallistuvien lasten ja nuorten osuus ja sen kasvaminen.

Positiivisen diskriminaation periaatteen soveltaminen hyvinvointisuunnitelman kärkihankkeissa on sovittu osallistujahallintokuntien kanssa yhteisesti, kun hankesuunnitelmia on valmisteltu vuoden 2009 aikana ja tarkennettu vuoden 2010 alussa. Periaatteen käytännön soveltaminen on sujunut erittäin joustavasti ja luontevasti, koska pd-ajattelu on vakiintunut käytäntö keskeisissä suunnitelman toteuttajahallintokunnissa jo noin kymmenen vuoden ajan. 

Nuorisoasiainkeskuksessa ja sen toiminnan suunnittelussa alueiden väliset sosiaaliset erot otetaan huomioon suunnittelun lähtötietona. Nk tilaa vuosittain kaupungin tietokeskukselta pd-laskelman. Sen sisältämät muuttujat on valittu nuorisoasiainkeskuksen ja tietokeskuksen yhteisen työskentelyn tuloksena. Aluemuuttujiin sisältyvät muun muassa yksinhuoltajien osuus perheistä, toimeentulotukea saavat asuntokunnat ja maahaanmuuttajanuorten osuus. Nuorisoasiainkeskuksen budjettiin ei ole varattu erillistä määrärahaa pd-laskelman perusteella, vaan alueiden välinen painotus tehdään vakansseilla osana vuosisuunnittelua. Näin liikuteltavat resurssit ovat merkittävämpiä kuin määrärahojen siirrot.

Käytännön vuosisuunnittelussa valitaan yhteisesti ne toiminta-alueet, jotka ovat nousseet esille pd-laskelmassa. Näitä alueita otetaan uusien toimintatapojen kokeiluihin mukaan. Uusien ja laajennettujen toimintojen alueet keskittyvät Koillis-Helsinkiin ja Itä-Helsinkiin. Myös keskisen Helsingin alueella ja myös läntisellä alueella on joitakin varsin selkeärajaisia lähiöitä tai niiden osia, joissa monikielisyys ja monikulttuurisuus sekä sosiaalinen kuormittavuus ovat huomattavasti kaupungin keskiarvoa korkeampia.  

Lisäksi nuorisoasiainkeskuksessa työskentelee nykyisin yhdeksän maahanmuuttajataustaista koulutettua kulttuuritulkkia. Heidän työskentelynsä painottuu juuri niille alueille, joilla monikulttuuristen asukkaiden osuus on korkea ja joilla kulttuurisen kitkan ja sosiaalista pahoinvoinnin haasteita on runsaasti. 

Nuorisoasiainkeskus pitää tärkeänä kaupunginhallituksen hyväksymässä toivomusponnessa esille nostettua alueiden erilaisuuden tietoista huomioonottamista lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman kärkihankkeiden suunnittelussa ja toteuttamisessa. 

Kaupunginvaltuusto on siirtänyt vuodelle 2009 osoitetun lasten ja nuorten hyvinvoinnin edistämiseen tarkoitetun erillismäärärahan käytettäväksi vuonna 2010. Määrärahan käyttösuunnitelmassa lasten ja nuorten osallisuuden ja yhteisöllisyyden vahvistamiseksi sekä koulutus- ja työllistymispolun turvaamiseksi, positiiviseen diskriminaatioon ja syrjäytymisen ehkäisemiseen on varattu 1 895 000 euroa. 

Lautakunta poisti lausunnossa olevan viimeisen lauseen: ”Tästä määrärahasta voidaan nuorisoasiainkeskuksen näkemyksen mukaan suunnata lisävoimavaroja juuri niille alueille, joilla monikulttuurisuuden ja sosiaalisen pahoinvoinnin riskit lapsille ja nuorille ovat kaupungin keskimäärää suurempia.”

Esittelijä muutti esitystään päätöksen mukaisesti. 

Opetuslautakunta (16.2.2010)

Kaupunginvaltuusto hyväksyi lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman 2009–2012 kokouksessaan 4.11.2009. Suunnitelman tavoitteena on lisätä helsinkiläisten lasten ja nuorten hyvinvointia kaupungin eri virastojen yhteistyötä tiivistämällä ja kehittämällä lapsille ja nuorille suunnattuja palveluja.

Suunnitelman hyvinvointitavoitteita ovat lasten ja nuorten terveen ja turvallisen kasvun mahdollisuuksien parantuminen, vanhemmuuden ja vanhempien osallisuuden vahvistuminen, lasten ja nuorten osallisuuden ja yhteisöllisyyden vahvistuminen sekä koulutus- ja työllistymispolun turvaaminen lapsille ja nuorille. Toiminnan prosessi- ja resurssitavoitteita ovat mm. lasten, nuorten ja perheiden tasa-arvoiset mahdollisuudet hyvinvointiin asuinalueesta riippumatta ja monikulttuuristen ja maahanmuuttajataustaisten lasten, nuorten ja perheiden hyvän tuen toteutuminen. 

Suunnitelma sisältää useita konkreettisia kärkihankkeita ja alahankkeita, joista osa on jo käynnistynyt ja osa vasta käynnistymässä. Osassa hankkeita tullaan huomioimaan sosiaalisen pahoinvoinnin ja monikielisyyden alueelliset tarpeet. Esimerkiksi nämä korostuvat kärkihankkeissa ”jokaiselle lapselle ja nuorelle pyritään turvaamaan yksi kiinnostava harrastus vanhempien sosioekonomisesta tilanteesta riippumatta” ja ”Suomeen 15–17-vuotiaana tulevien koulutus ja kotouttamispalveluja kehitetään yhteistyössä eri hallintokuntien kanssa”.

Opetusvirasto on soveltanut positiivisen diskriminaation (jäljempänä PD) mallia peruskoulujen määrärahojen jaossa vuodesta 1999 lähtien, jolloin malli rakennettiin yhteistyössä kaupungin tietokeskuksen kanssa. Mallilla pyritään tunnistamaan ne koulut, jotka tarvitsevat oppilaaksiottoalueensa ja oppilaspohjansa sosiaalista taustaa kuvaavien muuttujien perusteella keskimääräistä koulua enemmän resursseja.

Opetuslautakunta päätti 16.12.2008 tarkistaa positiivisen diskriminaation määrärahan myöntämiskriteerejä lukuvuodesta 2009–2010 lähtien siten, että määrärahojen jakoon vaikuttavat muuttujat liittyvät seuraaviin tekijöihin: huoltajien koulutustaso, perheiden tulotaso sekä oppilaiden maahanmuuttajataustaisuus ja oppilastaso. Ruotsinkielisissä kouluissa käytetään lisäksi omana muuttujana ruotsinkielisten lasten suhteellista osuutta samanikäisistä, mikäli tämä on mallin testaamistulosten pohjalta perusteltavissa. Muuttujien painoarvot määritellään mallin testaamisesta saatujen tulosten perusteella.

Opetuslautakunnan päätöksen mukaan koulut voivat käyttää määrärahaa harkintansa mukaan syrjäytymisen ehkäisyyn. Määrärahoja ei saa käyttää hallinnollisiin kuluihin. Tukea jaetaan joka neljännelle koululle sairaala- ja erityiskouluja lukuun ottamatta ja tukea saavat koulut tarkistetaan kolmen lukuvuoden välein. PD-tukea saa yhteensä 37 koulua, joista 27 on ala-asteiden kouluja (23 suomenkielistä, 4 ruotsinkielistä), kuusi yläasteiden kouluja (5 suomenkielistä, 1 ruotsinkielinen) ja neljä yhtenäistä peruskoulua (3 suomenkielistä, 1 ruotsinkielinen). Positiivisen diskriminaation määräraha 2010 on yhteensä 1 708 046 euroa. Määrärahaa jaetaan suomenkieliseen perusopetukseen 1 527 000 euroa, ruotsinkieliseen perusopetukseen 144 000 euroa ja yksityisille sopimuskouluille 37 046 euroa.
Koulut ovat raportoineet vuoden 2009 positiivisen diskriminaation määrärahan käytön. Merkittävimmät kohteet, joihin koulut ovat käyttäneet positiivisen diskriminaation määrärahaa, ovat 1-6 luokkien kouluilla ryhmäkokojen pienentämiseen, palkattu resurssiopettajia tai koulunkäyntiavustajia. Seuraavaksi suurin kohde olivat opetusvälineet ja tarvikkeet.

Luokkien 7-9 kouluilla on ollut edellisten lisäksi tarvetta laaja-alaisen erityisopettajan palkkaamiseen sekä kerhojen ja tukiopetuksen turvaamiseen. Lisäksi on kehitetty musiikin ja kotitalouden opetusta hankkimalla uutta välineistöä.

Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman 2009–2012 toteuttamisella ja positiivisen diskriminaation resurssilla Helsingin perusopetuksen kouluissa on merkittävä vaikutus oppilaiden turvallisuuden, terveyden ja hyvinvoinnin ylläpitämisessä ja edistämisessä.

Liikuntalautakunta (26.1.2010)

Helsingin kaupunginvaltuusto hyväksyi 4.11.2009 Helsingin lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman vuosille  2009 – 2012. Liikuntalautakunta antoi kaupunginhallitukselle lausunnon suunnitelmasta 16.6.2009. Suunnitelma on laadittu koskemaan laajasti kaikkia hallintokuntia sekä lapsia ja nuoria koskevia palveluja. Myös toimenpide-ehdotukset on laadittu tarkastellen tätä kokonaisuutta. Päämääränä on parantaa helsinkiläisten lasten ja nuorten hyvinvointia sekä vähentää olennaisesti lastensuojelun tarvetta. 

Helsingin liikuntapoliittisten linjausten mukaisesti liikuntaseurojen tehtävänä on tarjota lapsille ja nuorille liikuntatoimintaa niin harrastus- kuin kilpailupohjalta. Lasten liikuntaa on aktivoitu antamalla liikuntatilat maksutta liikuntaseurojen käyttöön. Lisäksi liikuntaseuroja on tuettu taloudellisesti ja myös silloin keskeisenä painopisteenä on ollut lasten ja nuorten toiminnan tukeminen. 

Liikuntavirasto järjestää ja aktivoi myös lasten ja nuorten liikunnan peruspalveluita. Liikunnanohjausosasto järjestää yhdessä liikuntaseurojen kanssa ohjattua liikuntaa koulujen loma-aikoina ja liikuntaa erityisryhmiin kuuluville lapsille. Yhteistyössä liikuntaseurojen kanssa järjestetään lasten liikunnallista iltapäiväkerhotoimintaa, jonka kohderyhmänä on erityisesti liikunnasta syrjäytyneet tai syrjäytymisvaarassa olevat lapset. Lähiöliikuntatoiminnalla pyritään alueellisesti tarjoamaan palveluja niille lapsille ja nuorille, jotka eivät löydä liikuntaharrastuksiaan perinteisestä liikuntaseuratoiminnasta tai ovat muuten syrjäytyneet liikunnan harrastamisesta. Liikuntatoimen omat resurssit ovat kuitenkin varsin rajalliset ja nykyisillä resursseilla ei toimintaa pystytä lisäämään.

Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmassa on useita liikuntaan liittyviä kärkihankkeita ”Lasten ja nuorten osallisuus ja yhteisöllisyys vahvistuvat”  tavoitealueeseen liittyen. 

Liikuntatoimea velvoittavat kärkihankkeet ovat: 

1. Jokaiselle lapselle ja nuorelle pyritään turvaamaan yksi kiinnostava harrastus vanhempien sosioekonomisesta tilanteesta riippumatta

· luodaan malleja harrastetoiminnan tarjoamiseen tasapuolisesti kaikille lapsille ja nuorille hallintokuntien yhteistyönä

· Kaikilla asuinalueilla kehitetään 3.-6. -luokkalaisille lapsille iltapäivisin tarjottavaa harraste- ja kerhotoimintaa

2. Loma- ja kesäajan toimintaa kehitetään hallintokuntien ja järjestöjen kanssa yhteistyössä

Kärkihankkeiden käytännön toteutuksen valmistelu on alkanut.  Kaupunginjohtajan 22.9.2004 (§75) asettaman Koululaisten iltapäivätoiminnan kehittämistyöryhmän kokoonpanoa ja tehtävää esitetään laajennettavaksi koskemaan myös kerho- ja harrastetoiminnan ohjausta ja seurantaa. Työryhmään tullaan kutsumaan edustajat myös liikuntavirastosta ja kulttuurikeskuksesta.

Vapaa-ajan harrastetoiminnan kehittäminen hallintokuntien yhteistyössä on alkanut Helsingin tietokeskuksen eri hallintokuntien kanssa yhteistyössä toteuttamalla 3.-9. -luokkalaisten harrastamiseen liittyvien ajatuksia ja toiveita kartoittavalla tutkimuksella. Tutkimus selvittää lasten ja nuorten toiveita uudentyyppisiä kerho- ja vapaa-ajantoiminnan malleja luotaessa eri asuinalueilla. Tutkimus valmistuu helmikuussa 2010. Vapaa-ajan toimintaa kehittävän kärkihankkeen tavoitteena on turvata jokaiselle lapselle yksi kiinnostava harrastus taustasta ja asuinalueesta riippumatta. Vapaa-ajan toimintaa kehittävän kärkihankkeen tarkemmat toimenpiteet määritellään tutkimuksen valmistuttua. 

Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmaan osallistuneet hallintokunnat sitoutuvat toteuttamaan yhteistyötä ja priorisoimaan resurssejaan kukin oman budjettinsa raameissa. Toteutuksen laajuus määräytyy käytössä olevien resurssien mukaan. Ennalta ehkäisevässä työssä, varhaisessa tuessa ja lastensuojelussa suunnitelman toteuttamisessa keskeistä on toimintatapojen muuttaminen.

Kaupunginhallitus on myöntänyt  21.12.2009 eri hallintokunnille lasten ja nuorten edistämiseen tarkoitettua määrärahaa suunnitelmaan liittyvien hankkeiden toteuttamiseen vuosille 2010-2012. Liikuntatoimelle myönnettiin määrärahaa hankkeisiin, joiden tavoitteena on lasten ja nuorten syrjäytymisen ehkäisy liikunnan keinoin sekä koululaisten iltapäivätoiminnan kehittäminen. Kaikissa hankkeissa keskeisimmät yhteistyökumppanit ovat kaupungin eri hallintokunnat sekä liikuntaseurat.

Liikuntatoimen nykyiset strategiset linjaukset ja tavoitteet on esitetty kaupunginvaltuuston 28.11.2001 hyväksymässä Helsingin kaupungin liikuntapoliittisessa ohjelmassa vuosiksi 2001 – 2010. Ohjelman aikajänne päättyy vuoteen 2010. Kun valmistellaan seuraavaa Helsingin kaupungin liikuntastrategiaa, siinä tulee huomioida erityisesti lasten ja nuorten liikunta. Helsingin uuden liikuntastrategian tulee sisältää toimenpideohjelma lasten ja nuorten liikunnan lisäämiseksi ja kehittämiseksi. 

Kulttuuri- ja kirjastolautakunta (19.1.2010)

Lastensuojelulaki (L417/2007, 12 §) velvoittaa kuntia laatimaan valtuustokausittain suunnitelman lastensuojelun järjestämisestä sekä kehittämisestä lasten ja nuorten hyvinvoinnin edistämiseksi. Helsingissä suunnitelma on nimetty lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmaksi. Sen painopisteenä on kehittää hallintokuntien rajat ylittäen lapsia ja nuoria koskevia palveluja ja se on yhteinen sopimus siitä, mihin suuntaan lasten ja nuorten palveluja monihallintokuntaisessa yhteistyössä kehitetään. Suunnitelma on kunnan strateginen asiakirja ja se on otettava huomioon kunnan talousarviota ja -suunnitelmaa laadittaessa. Sen etenemistä ja tavoitteiden toteutumista johdetaan ja arvioidaan suunnitelmaan kirjatulla tavalla. Lisäksi suunnitelma kytkeytyy Helsingin strategiaohjelmaan vuosille 2009–2011. 

Helsingin lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmaa on valmisteltu monihallintokuntaisesti keväästä 2008 alkaen, ja sen taustalla on tutkimusta, valmistelutyöryhmätyöskentelyä sekä lasten ja nuorten kuulemista. Kulttuuri- ja kirjastolautakunta on antanut suunnitelmasta lausunnon 9.6.2009. Kaupunginvaltuusto vahvisti lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman 4.11.2009. Hyvinvointisuunnitelman toteuttamiseen ja yleisesti lasten ja nuorten palvelujen kehittämiseen liittyvä 6 milj. euron erillisrahoitus vahvistettiin kaupunginhallituksessa 21.12.2009. 

Kulttuuri- ja kirjastolautakunnan lausunnon mukaan (9.6.2009) lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman kulttuuriin liittyvät kärkihankkeet soveltuvat sektorin kehittämiskohteiksi ja niiden toteutumista realistisena. Suunnitelman hyväksyminen vahvistaa lasten ja nuorten kulttuuripalveluiden toteutumista. Suunnitelman ikäluokat kattava toteutus edellyttää, että sitä varten on riittävät voimavarat ja määrärahat vuosittain.

Suunnitelmassa lasten ja hyvinvoinnin perustana on hyvät ja kaikille suunnatut peruspalvelut. Kulttuuri on keskeinen osa lasten ja nuorten peruspalvelukokonaisuutta, johon kuuluu laadukkaat vapaa-ajan harrastusmahdollisuudet ja taidekasvatuspalvelut. Suunnitelmassa on useita kulttuuriin liittyviä kärkihankkeita. Hankkeiden menestystekijäksi on valittu mm. vuorovaikutus ja tunnetaitojen kehittäminen lasten ja nuorten tasapainoisen kasvun voimavaraksi. Keskeistä tämän saavuttamiseksi on tasapuolisten harrastus- ja itsensä toteuttamisen mahdollisuuksien turvaaminen, mm. perheen varallisuudesta riippumatta. Hyvinvointitavoitteiden toteutumista seuraamista indikaattoreista keskeinen on harrastetoimintaan osallistuvien lasten ja nuorten osuuden kasvaminen.

Kulttuurikeskusta velvoittavat kärkihankkeet ovat: 

1. Jokaiselle lapselle ja nuorelle pyritään turvaamaan yksi kiinnostava harrastus vanhempien sosioekonomisesta tilanteesta riippumatta

· luodaan malleja harrastetoiminnan tarjoamiseen tasapuolisesti kaikille lapsille ja nuorille hallintokuntien yhteistyönä

· Kaikilla asuinalueilla kehitetään 3.-6. -luokkalaisille lapsille iltapäivisin tarjottavaa harraste- ja kerhotoimintaa

2. Loma- ja kesäajan toimintaa kehitetään hallintokuntien ja järjestöjen kanssa yhteistyössä

3. Laaditaan lasten ja nuorten kulttuurikasvatussuunnitelma

Kärkihankkeiden käytännön toteutuksen valmistelu on alkanut. Vuonna 2009 on aloitettu Helsingin kaupungin kulttuurikasvatussuunnitelman laadinta. Työhön on osallistunut Helsingin kaupungin kulttuurikeskus, opetusvirasto, taidemuseo, kirjasto, liikuntavirasto ja nuorisoasiainkeskus. Kulttuurikasvatussuunnitelma koskee kaikkia peruskoululuokkia, ja se mahdollistaa jokaiselle lapselle ja nuorelle tasapuoliset edellytyksen taiteen ja kulttuurin kokemiseen ja tekemiseen osana koulun toimintaympäristöä. Suunnitelma korostaa myös lasten ja nuorten osallisuutta koulun kulttuuritoiminnan suunnittelussa ja toteuttamisessa.  

Tavoitteena on tarjota oppilaille tietoa mutta myös mahdollisuuksia itseilmaisuun, luovuuteen ja itseymmärrykseen. Kulttuurikasvatussuunnitelma tuo koulutyöhön uusia oppimisympäristöjä ja -menetelmiä, ja helpottaa taidelaitosten ja koulun välistä yhteistyötä. Suunnitelmassa kiinnitetään erityistä huomiota monikielisyyden ja -kulttuurisuuden toteutumiseen koulussa sekä kulttuurin tasapuoliseen saavutettavuuteen eri puolilla kaupunkia. Kulttuurikasvatussuunnitelmaa pilotoidaan ja se valmistuu vuoden 2010 aikana.

Vapaa-ajan harrastetoiminnan kehittäminen hallintokuntien yhteistyössä on alkanut Helsingin tietokeskuksen eri hallintokuntien kanssa yhteistyössä toteuttamalla tutkimuksella, joka kartoittaa 3.-9. -luokkalaisten harrastamiseen liittyviä ajatuksia ja toiveita. Tutkimus selvittää lasten ja nuorten toiveita uudentyyppisiä kerho- ja vapaa-ajantoiminnan malleja luotaessa eri asuinalueilla. Tutkimus valmistuu helmikuussa 2010. Vapaa-ajan toimintaa kehittävän kärkihankkeen tarkemmat toimenpiteet määritellään tutkimuksen valmistuttua. 

Kaupunginvaltuusto on siirtänyt vuodelle 2009 osoitetut lasten ja nuorten hyvinvoinnin edistämiseen tarkoitetut määrärahat käytettäväksi vuodelle 2010. Käyttösuunnitelmassa lasten ja nuorten osallisuuden ja yhteisöllisyyden vahvistamiseksi sekä koulutus- ja työllistymispolun turvaamiseksi, positiiviseen diskriminaatioon ja syrjäytymisen ehkäisemiseen varatusta 1 895 000 eurosta on kulttuurikeskukselle osoitettu 150 000 €. Käyttösuunnitelman mukaan näiden määrärahojen kohdentamisessa tulee pyrkiä ratkaisuihin, joiden avulla parhaiten varmistetaan lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman keskeisten synergiaetuja hyödyntävien, toimintatapoja uudistavien ja vaikuttavuutta lisäävien sekä palvelurakennemuutosta edistävien kärkihankkeiden käynnistyminen.
