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OULUNKYLÄN JA HAAGAN ERÄIDEN ALUEIDEN (OSA KESKUSPUISTOA) 

RAKENNUSKIELLON PIDENTÄMINEN (NRO 11964)

Khs 2010-1003
Kaupunkisuunnittelulautakunta (29.4.2010)
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti lähettää kaupunginhallitukselle 29.4.2010 päivätyn asemakaavaosaston piirustuksen nro 11964, jossa esitetään jatkettavaksi 28. kaupunginosan (Oulunkylä) ja 29. kaupunginosan (Haaga) alueella olevaa rakennuskieltoa maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 2 momentin nojalla 7.6.2012 saakka, puoltaen sen hyväksymistä.

Alue

Nykyinen rakennuskielto on voimassa 7.6.2010 saakka 28. kaupunginosan (Oulunkylä) ja 29. kaupunginosan (Haaga) Keskuspuistoon kuuluvilla osilla.
Taustaa

Kaupunkisuunnittelulautakunta on Yleiskaava 2002:n hyväksymistä koskevan päätöksensä yhteydessä 17.6.2003 päättänyt antaa seuraavan Keskuspuiston jatkosuunnittelua koskevan ohjeen:

Keskuspuiston asemakaavoittamattomat alueet asemakaavoitetaan noudattaen aiempia osayleiskaavan määräyksiä. Asemakaavoittamattomat alueet laitetaan rakennuskieltoon kaavoituksen ajaksi. Lisäksi jatkossa valmistellaan Keskuspuiston ajanmukaistettu osayleiskaava.

Asemakaava

Alueella ei ole asemakaavaa.

Suunnittelutilanne

Kaupunginhallitus päätti 7.6.2004 määrätä Keskuspuiston osan rakennuskieltoon kahdeksi vuodeksi.

Kaupunginhallitus päätti 8.5.2006 kaavoituksen keskeneräisyyden vuoksi jatkaa Keskuspuiston rakennuskieltoa edelleen kahdella vuodella 7.6.2008 saakka. 

Kaupunginhallitus päätti 19.5.2008 jatkaa Keskuspuiston rakennuskieltoa kahdella vuodella 7.6.2010 saakka.
Kaupunkisuunnittelulautakunta on hyväksynyt 24.8.2006 Keskuspuiston suunnitteluperiaatteet, joissa todetaan, että Keskuspuiston asemakaavoittamattomien alueiden kaavat laaditaan Keskuspuiston osayleiskaavan (1978) merkintöjen ja määräysten pohjalta. 

Keskuspuiston alueelle Maunulaan ja Pirkkolaan laaditaan asemakaava kaupunkisuunnittelulautakunnan hyväksymän toimintasuunnitelman mukaisesti. 

Maunulanpuistoon tullaan tekemään asemakaava, jossa alue kaavoitetaan virkistysalueeksi sekä hautausmaa-alueeksi. Kaupunkisuunnitteluviraston vuosia 2010–2012 koskevan toimintasuunnitelman mukaan Maunulanpuiston asemakaavaehdotus valmistuu alkuvuodesta 2011.

Keskuspuistossa sijaitseva Pirkkolan liikuntapuisto kaavoitetaan urheilu- ja virkistyspalvelujen alueeksi. Asemakaavaehdotus valmistuu vuoden 2011 lopulla. 

Kaavoituksen keskeneräisyyden vuoksi tulisi alueen rakennuskieltoa edelleen jatkaa kahdella vuodella.

Helsingin kaupunki omistaa pääosin alueen. Maunulan uurnahautausmaan alueen (RN:o 9) omistaa Helsingin seurakuntayhtymä.

Rakennuskiellon jatkaminen

Kaavoituksen keskeneräisyyden vuoksi tulisi rakennuskieltoa jatkaa kahdella vuodella maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 2 momentin perusteella.

Asemakaavaosasto on laatinut rakennuskieltoalueesta 29.4.2010 päivätyn piirustuksen nro 11964.
Pöytäkirjanote sekä rakennuskieltokartta nro11964 kaupunginhallitukselle.
