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VT JOHANNA SYDÄNMAAN TOIVOMUSPONSI: KOULURUOKAILUN AIKANA MYYTÄVIEN VÄLIPALOJEN TERVEELLISYYS

Khs 2009-2332

Opetuslautakunta (26.1.2010)
Opetuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Opetuslautakunta on käsitellyt koulujen välipalojen terveellisyyttä antaessaan 15.12.2009 (242 §) lausunnon valtuutettu Laura Kolben ym. tekemästä valtuustoaloitteesta koskien kouluissa myytävien välipalojen terveellisyyttä.
Maksullista välipalaa on tarjottu Helsingin kaupungin kouluissa syyslukukaudesta 2004 alkaen. Kouluissa tarjotaan välipalaa myös koululaisten aamu- ja iltapäivätoiminnan yhteydessä.
Koulujen maksullisella välipalalla tarjotaan päivittäin vähintään 3-4 erilaista välipalatuotetta siten, että niistä on mahdollista rakentaa ravitsemuksellisesti täysipainoinen välipalakokonaisuus tai ostaa yksittäinen ravitseva välipalatuote. Tuotevalikoiman runkona on opetusvirastossa laadittu tuoteryhmäkohtainen tuotevalikoima.

Opetusvirasto ja palveluntuottaja ovat yhdessä marraskuussa 2009 tarkistaneet palveluntuottajan tuoteryhmäkohtaisen tuotevalikoiman. Tässä yhteydessä on erityisesti kiinnitetty huomiota tuotteiden ravitsemuksellisuuteen, laadulliseen tasapainoon ja tuotteiden mieluisuuteen nuorille, jotta varmistetaan niiden ostaminen ja nauttiminen. Tuotevalikoimasta poistettiin tarkistuksen yhteydessä mm. rasvaa ja sokeria sisältäviä tuotteita.

Opetusvirasto ja palveluntuottaja ovat toimineet Laura Kolben ym. valtuustoaloitteen ja nyt käsiteltävän toivomusponnen mukaisesti.

Opetusvirasto on aikaisemmin ohjeistanut opetuslautakunnan päätöksen mukaisesti (24.2.2004, 35 §) kouluja ja oppilaitoksia ryhmäkirjeellä (5.4.2004, nro 54) koskien virvoitusjuoma- ja makeisautomaattien käyttöä kouluissa ja oppilaitoksissa. Opetusvirasto edellytti ryhmäkirjeessä kouluja ja oppilaitoksia laatimaan säännöt automaattien käytöstä ja sääntöjen noudattamisen valvomista.

Ravitsemuksellisten ja terveydellisten tavoitteiden saavuttamisen tukemiseksi toimenpiteinä oli muun muassa, että automaatit ovat suljettuina lounasaikaan. Ryhmäkirjeen ohjeet koskivat myös oppilaskuntien kioskimyyntiä ja ruokapalvelujen tuottajien kouluravintolasta myytäviä tuotteita.

Maksullisia välipalatuotteita ei ryhmäkirjeen mukaisesti saa myydä kouluravintolasta Helsingin kaupungin peruskouluissa koululounaan aikana. Välipalatuotteita myydään peruskouluissa kouluravintolassa pääsääntöisesti iltapäivällä koulun kanssa erikseen sovittuna ajankohtana ja päivinä. Yksittäisissä peruskouluissa saattaa olla kuitenkin ravitsevia välipalatuotteita myynnissä myös aamupalaksi, jos aamupalatarjoiluun on ollut tarvetta. Tästäkin tarjoilusta, ajankohdasta ja valikoimasta sovitaan aina erikseen koulun kanssa.

Lukioissa ja ammattioppilaitoksissa välipalatuotteita myydään iltapäivän lisäksi tarpeen mukaan myös aamulla ja lounaan yhteydessä. Ravintolasta aamulla ja lounasaikaan tapahtuvaa välipalamyyntiä ohjaa edellä todetut päätökset, periaatteet ja ohjeet.

Ravitsevalla, riittävällä ja mieluisalla päivittäisellä välipalalla on merkittäviä terveysvaikutuksia.

