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Talous- ja suunnittelukeskus (21.5.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus on huolissaan perustienpidossa syntyvästä kunnossapitovelasta. Tienpitoon osoitettavien varojen niukkuus ei vastaa pääkaupunkiseudun tienpidon tarpeita. Suomen kymmenestä vilkkaimmin liikennöidystä maantiejaksosta kahdeksan sijaitsee Helsingin seudulla. 

Helsingin seudun osuutta koko maan tieverkon rahoituksesta tulee lisätä. Seutu on Suomen henkinen ja taloudellinen veturi – metropolialue, jonka menestykselle kestävä aluerakenne, vahva elinkeinoelämä, hyvä elinympäristö ja sujuvat kansalliset ja kansainväliset liikenneyhteydet ovat tärkeitä. Helsingin seudulla sijaitsevat maan suurin kansainvälinen lentokenttä ja satama sekä suurin yliopisto, korkeakoulut ja tärkeimmät tutkimuskeskukset. Seutu on Suomen nopeimmin kasvava ja tiheimmin asuttu alue.

Myös Helsingin seudun tieinvestointien rahoitustaso on nostettava tasolle, joka riittää tiestön toimivuuden ja turvallisuuden takaamiseen. Elinkeinoelämän tarpeisiin ja ympäristöhaasteisiin on pystyttävä vastaamaan entistä paremmin. Joukkoliikenteen järjestämiseen liittyy olennaisesti liityntäpysäköintipaikkojen lisääminen, joka on täysin jätetty mainitsematta ELY-keskuksen toiminta- ja taloussuunnitelmassa 2011-2014. Muita erittäin kiireellisiä investointihankkeita Helsingin seudulla ovat: 

· Kehä I:n (Mt 101) Kivikontien eritasoliittymä ja Itäväylän eritasoliittymä, 

· Kehä I:n järjestelyt välillä Espoon raja - Vihdintie ja Hämeenlinnanväylän eritasoliittymän kohdalla,

· Vihdintien (Mt 120) bussikaista- ja kevyen liikenteen järjestelyt Pitäjänmäeltä pohjoiseen,

· Hämeenlinnanväylän (Vt 3) bussikaistojen, meluesteiden ja kevyen liikenteen teiden rakentaminen välillä Kannelmäki – Kaivoksela,

· Hämeenlinnanväylän (Vt 3) Kuninkaantammen liittymä sekä

· tie- ja raideliikenteen meluntorjunnan teemapaketin 2008 - 2012 toteuttaminen.

Näiden hankkeiden toteutus tulisi välttämättä saada liikkeelle lähivuosina ja ajoittaa täsmällisemmin seuraavassa tiepiirin toiminta- ja taloussuunnitelmassa vuosille 2012-2015. Helsingin kaupunki osaltaan varautuu talousarviossaan yhteishankkeisiin tiesuunnitelman kustannusjaon mukaisesti. 

Kustannusjaon täytyy perustua valtion ja Suomen kuntaliiton yhdessä laatimiin ohjeisiin ”Kunnan ja valtion kustannusvastuun periaatteet yleisen tien pidossa.” Lain määräämänä tienpitäjänä valtio vastaa tienpidosta ja sen kustannuksista sekä käyttää tienpitoa varten saatuja oikeuksia. Tienpito käsittää tien tekemisen ja kunnossapidon sekä nykyisen tien parantamisen. Uudenmaan ELY-keskus toimii toimialueellaan tienpitoviranomaisena ja sen tehtäviin kuuluu teiden kunnossapito, tiehankkeet ja meluntorjuntatehtävät. 
Talous- ja suunnittelukeskus ei pidä oikeana Uudenmaan ELY-keskuksen käyttämää tapaa, jossa kunnat osallistuvat tiehankkeiden rahoitukseen. Kuntien tehtäviin ei kuulu valtion teiden parantamishankkeiden rahoitus vaan niillä on omat velvoitteensa. 

Talous- ja suunnittelukeskuksen mielestä ELY-keskuksen toimet alemman tieverkon kunnon ja liikennöitävyyden parantamiseksi kaukana metropolialueesta ei tue kestävän kehityksen mukaisen yhdyskuntarakenteen syntymistä. Kuntien maankäyttöratkaisujen on oltava ilmastopolitiikan kannalta kestäviä ja valtion on tuettava tätä strategista tavoitetta.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (6.5.2010)

Lausunnon tiivistelmä

Helsingin kaupunki on varautunut osallistumaan uuden maankäytön edellyttämiin valtion maanteiden uusien eritasoliittymäjärjestelyjen kustannuksiin. Kustannuksiin tulisi varautua myös valtion, koska muutoin aluerakentamisprojekteja joudutaan lykkäämään kasvavaan tahtiin. Tienpidon rahoitus pääkaupunkiseudulla tulee nostaa riittävälle tasolle.
Lausunto

Helsingin kaupungin tavoitteena on mahdollistaa 5 000 uuden asunnon rakentaminen vuosittain ajanjaksolla 2008–2017 Maankäytön ja asumisen toteuttamisohjelman mukaisesti. Myös kyseisen jakson jälkeiselle ajalle kaupungilla on kasvusuunnitelmia aina vuoteen 2040 asti siten, että tulevaisuudessa Helsingissä asuu noin 100 000 ihmistä nykyistä enemmän. Lisäksi työpaikkoja on suunnitelmissa lisää noin 40 000 ihmiselle. Vaikka uusi maankäyttö sijoittuu hyvien joukkoliikenne​yhteyksien varrelle, henkilöauto- ja tavaraliikenteen kasvu on väistämätöntä.

Helsingin kaupunki on varautunut osallistumaan uuden maankäytön edellyttämiin valtion maanteiden uusien eritasoliittymäjärjestelyjen kustannuksiin. Kustannuksiin tulisi varautua myös valtion, koska muutoin aluerakentamisprojekteja joudutaan lykkäämään kasvavaan tahtiin. Tienpidon rahoitus pääkaupunkiseudulla tulee nostaa riittävälle tasolle.

Seuraavan toiminta- ja taloussuunnitelman isoja investointeja ajatellen Helsingin kaupunki pitää erityisen tärkeänä Kehä I:n ja Itäväylän eritasoliittymän toteuttamista. Kohta on nykytilanteessa erittäin ongelmallinen liikenteen sujuvuuden ja turvallisuuden kannalta. 

Kehä I:n ja Kivikontien valo-ohjatun tasoliittymän muuttaminen eritaso​liittymäksi on niin ikään tärkeää. Latokartanoon Kehä I:n varteen on kaavoitettu toimistorakentamista ja Kivikkoon pienteollisuutta sekä asumista. Eritasoliittymäalueen asemakaava hyväksyttäneen kaupunginvaltuustossa kesällä 2010.

Ensi kauden suunnitelmassa tulee ottaa huomioon myös seuraavat uuteen maankäyttöön tiukasti kytkeytyvät hankkeet:

· Kehä I / Myllypurontie tasoliittymän supistaminen

· Länsiväylä / Koivusaaren eritasoliittymä

· Hämeenlinnanväylä / Kuninkaantammen eritasoliittymä

· Lahdenväylä / Koskelantien ja Kustaa Vaasan tien länsirampit

· Lahdenväylä / Tattarisilta

Hakamäentien jatkeiden yleissuunnitteluvaiheen työohjelmaa laaditaan parhaillaan. On toivottavaa, että suunnittelun rahoitus järjestyy, koska kaupunki aloittaa Munkkivuoren alueen asemakaavallisen kokonaistarkastelun.
Kauden 2010–2013 suunnitelmassa oli sidosryhmien rahoittamana hankkeena raittisilta Kehä I:llä Kontulantien liittymän eteläpuolella. Silloisessa lausunnossa hanke kehotettiin siirtämään yhteishankkeisiin, koska kyse on etupäässä olemassa olevien yhteyksien parantamisesta. Tulevan kauden 2011–2014 suunnitelmasta raittisilta on jätetty kokonaan pois. Asia on jalankulun ja pyöräilyn paikallisyhteyksien näkökulmasta harmittava, mutta valtion niukan taloustilanteen huomioon ottaen ymmärrettävä.

Helsingin kaupunki on varautunut investointi​ohjelma​ehdotuksessaan seuraavien erillisten maanteiden meluntorjuntahankkeiden toteuttamiseen liikenne- ja viestintäministeriön meluntorjunnan teemapaketin mukaisesti:
Porvoonväylä / Jakomäki vuonna 2011

Tuusulanväylä / Torpparinmäki vuonna 2012

Kehä I välillä Vantaanjoki–Itäväylä vuosina 2013–2015

Teemapaketille ei kuitenkaan ole osoitettu rahoitusta TTS-suunnitel​massa. 
Merkittiin, että keskustelun kuluessa esittelijä otti ehdotukseensa jäsen Puuran ehdottaman muutoksen. Esittelijä muutti ehdotustaan siten, että kohdan Lausunto kolmannen kappaleen lopusta poistettiin virke: "Mikäli yleissuunnittelussa päädytään Silta-vaihtoehtoon, olisi koko eritasoliittymähanke rakennettavissa aiemman tilanvaraus​suunnitelman ensimmäisen toteuttamisvaiheen hinnalla."
Yleisten töiden lautakunta (4.5.2010)

ELY-keskuksen toiminta- ja taloussuunnitelmassa 2011 - 2014 esitetyt tienpidon keskeiset näkökohdat ja linjaukset ovat oikeansuuntaiset. Pääpaino on rakennetun tiestön hoidossa ja ylläpidossa tienkäyttäjien kulkuedellytysten ja turvallisuuden varmistamiseksi. Kestävän liikkumisen näkökulman korostaminen on välttämätöntä pyrittäessä kevyen liikenteen ja joukkoliikenteen edistämiseen. 

Ongelmaksi hyvien tavoitteiden saavuttamiselle muodostuu tienpidon rahoitustaso. Tienpitoon osoitettavien varojen niukkuus ei vastaa pääkaupunkiseudun tienpidon tarpeita ottaen huomioon ELY-alueen osuus koko maan asukasmäärästä (osuus 35 %) ja esimerkiksi joukkoliikenteestä (osuus 43 %). Pääkaupunkiseudun osuutta koko maan tieverkon rahoituksesta tulee lisätä, jotta seudun hankkeita voidaan ottaa lisää tuleviin toiminta- ja taloussuunnitelmiin. Tavoiteasettelun perusteella erityisesti jalankulun, pyöräilyn, joukkoliikenteen, liikenneympäristön ja meluntorjunnan parantamisen resursseja tulee lisätä nykyisestä tasosta.

Suurin osa toiminta- ja taloussuunnitelmaan sisältyvistä hankkeista Helsingissä on ELY-keskuksen ja kaupungin yhteishankkeita, joiden kustannusjaosta sovitaan hankekohtaisesti voimassa olevan kustannusjakomenettelyn periaatteiden pohjalta. Kaupunki osaltaan varautuu talousarviossaan yhteishankkeisiin sovittavan kustannusjaon mukaisesti. 

Sekä perustienpidon rahoituksen lisääminen että suurempien liikennehankkeiden toteuttaminen parantaisivat oleellisella tavalla myös ihmisten jokapäiväisiä liikkumistarpeita.

Hankkeiden toteutus on riippuvainen valtion budjettirahoituksesta, joten hankkeiden täsmällinen ajoitus on käytännössä mahdotonta. Helsingin kannalta vireillä olevista hankkeista kiireisimpiä ovat:

· Kehä I:n (Mt 101) pullonkaulojen poisto Helsingissä ja Espoossa, Kivikontien eritasoliittymä ja Itäväylän eritasoliittymä 

· Kehä I:n järjestelyt välillä Espoon raja - Vihdintie ja Hämeenlinnanväylän eritasoliittymän kohdalla

· Hämeenlinnanväylän (Vt 3) bussikaistojen, meluesteiden ja kevyen liikenteen teiden rakentaminen välillä Kannelmäki - Kaivoksela

· Vihdintien (Mt 120) bussikaista- ja kevyen liikenteen järjestelyt Pitäjänmäeltä pohjoiseen

· Tie- ja raideliikenteen meluntorjunnan teemapaketin 2008 - 2012 toteuttaminen.

Näiden hankkeiden toteutus tulisi välttämättä saada liikkeelle lähivuosina ja ajoittaa täsmällisemmin seuraavassa tiepiirin toiminta- ja taloussuunnitelmassa vuosille 2012 - 2015. Helsinki osaltaan varautuu hankkeiden toteutukseen tai käynnistämiseen vastaavassa aikataulussa.

Merkittiin, että esittelijä muutti esityslistan sivulla 16 olevan päätösehdotuksen toisen kappaleen toisen virkkeen muotoon:
”Tienpitoon osoitettavien varojen niukkuus ei vastaa pääkaupunkiseudun tienpidon tarpeita ottaen huomioon ELY-alueen osuus koko maan asukasmäärästä (osuus 35 %) ja esimerkiksi joukkoliikenteestä (osuus 43 %).
Merkittiin, että esittelijä muutti edelleen samassa kappaleessa olevan viimeisen virkkeen muotoon:
”Tavoiteasettelun perusteella erityisesti jalankulun, pyöräilyn, joukkoliikenteen, liikenneympäristön ja meluntorjunnan parantamisen resursseja tulee lisätä nykyisestä tasosta.”
Merkittiin, että esittelijä lisäsi päätösehdotuksen uudeksi neljänneksi kappaleeksi seuraavan:
”Sekä perustienpidon rahoituksen lisääminen että suurempien liikennehankkeiden toteuttaminen parantaisivat oleellisella tavalla myös ihmisten jokapäiväisiä liikkumistarpeita.” 

