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VT PIA PAKARISEN TOIVOMUSPONSI: KOULUKIINTEISTÖN VUOKRAN ALENNUKSESTA NEUVOTTELEMINEN, KUN KIINTEISTÖ TODETAAN KOKONAAN TAI OSITTAIN KÄYTTÖTARKOITUKSEEN SOPIMATTOMAKSI
Khs 2009-1442
Kiinteistölautakunta (27.10.2009)

Helsingin kaupungin hallintokunnilta perittävät sisäiset vuokrat määritetään tilakeskuksen perustamisen yhteydessä hyväksyttyjen periaatteiden mukaisesti kustannusperusteisesti. Merkittävien korjausten yhteydessä vuokra tarkistetaan ja tällöin vuokraan vaikuttaa mm. rakennuksen tekninen kunto. 

Tilakeskus ei peri vuokraa koulukiinteistöistä, kun tila on käyttötarkoitukseensa sopimaton eikä tilaa voida käyttää. Vuokraa voidaan myös alentaa, jos osa tiloista on käyttöön soveltumattomia. Alennukset neuvotellaan opetusviraston ja tilakeskuksen kesken tapauskohtaisesti.

Opetuslautakunta (13.10.2009)
Opetuslautakunnalta on pyydetty lausunto valtuutettu Pia Pakarisen 10.6.2009 Herttoniemen ala-asteen perusparannuksen hankesuunnitelman käsittelyn yhteydessä tekemästä kaupunginvaltuuston äänin 49–1 hyväksymästä seuraavasta toivomusponnesta:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että koulukiinteistön vuokraan neuvotellaan opetusviraston ja tilakeskuksen kesken asianmukainen alennus, kun kiinteistö todetaan huonokuntoisuutensa vuoksi kokonaan tai osittain käyttötarkoitukseensa sopimattomaksi tai huonosti soveltuvaksi.”

Opetuslautakunta toteaa seuraavaa:

Lautakunnan näkemys on toivomusponnen mukaisesti, että koulukiinteistön vuokraan tulee saada vuokranalennusta, mikäli kiinteistö on kokonaan tai osittain käyttötarkoitukseensa sopimaton tai huonosti soveltuva. Lautakunta viittaa myös aikaisempaan sisäisen vuokraamisen periaatteiden arviointitarvetta koskeneesta valtuustoaloitteesta opetuslautakunnan 27.5.2008 (§ 132) antamaan lausuntoon, jonka mukaan tilojen saattaminen sellaiseen kuntoon, että niissä on terveellistä ja turvallista opettaa, ei tulisi johtaa vuokrankorotukseen. Myöskään teknisten perusparannusten aikaisista väistötiloista ei tulisi käyttäjälle aiheutua vuokrankorotuksia, koska väistötilojen tarve ei johdu käyttäjästä.

Lautakunta korostaa, että vuokrattavat tilat tulee olla lähtökohtaisesti toimintaan soveltuvia, terveellisiä ja turvallisia. Sisäisessä vuokraamisessa tulisi varmistua siitä, että maksettava vuokra vastaa tilojen kuntoa ja soveltuvuutta käyttäjän tarpeisiin ja ettei perittävien vuokrien suuruus johda opetustoimen ydintoiminnan eli koulutuspalvelujen heikkenemiseen.

Lautakunta pitää tärkeänä, että ponnen sisältönä olevat periaatteet yleisesti tarkistettaisiin ja päivitettäisiin kaupunkitasolla. Samalla olisi syytä tarkistaa väistötilojen vuokranmaksuperiaatteita.

