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Talous- ja suunnittelukeskus (17.11.2009)

Kaupunginhallituksen 12.1.2009 hyväksymien tilahankkeiden käsittelyohjeiden mukaan väistötiloista perittävän vuokran tulisi olla enintään samansuuruinen kuin varsinaisista tiloista peritty vuokra oli ennen peruskorjausta. Tämän tason ylittävä väistötilakustannus voidaan tilahankkeiden käsittelyohjeiden mukaan periä peruskorjauksen jälkeisen vuokran yhteydessä. 

Mikäli käytäntöä halutaan jatkossa muuttaa siten, että tilakeskus maksaisi perusvuokratason ylittävät väistötilakustannukset, tulisi tilahankkeiden käsittelyohjeita muuttaa. Voisi olla tarkoituksenmukaista, että tilakeskus jakaisi väistötilakustannukset jatkossa koko kiinteistökannan vuokriin. Näin väistötilakustannukset eivät koituisi laajoissa peruskorjaushankkeissa pelkästään yksittäisen viraston taakaksi. Tilakeskus ja käyttäjä voisivat yhdessä sopia tarvittavista väistötiloista ja niiden sijoittumisesta. Kaupungin olemassa olevia tiloja tulisi käyttää mahdollisimman paljon hyväksi väistötiloina. Kokonaisuudessaan kustannussäästöihin tulisi pyrkiä tilankäyttöä tehostamalla.
Väistötiloihin liittyvät muuttokustannukset hankkeiden yhteydessä on nykyisen käytännön mukaan maksanut vuokralainen. Tämä on ollut tarkoituksenmukaista muuton järjestelyiden ja toteutusvaihtoehtojen liittyessä enemmän vuokralaisen käynnissä olevaan toimintaan ja irtaimistoon kuin muuton kohteena oleviin tiloihin. Samoin kustannustietous ja seuraukset tehdyistä valinnoista sekä toimintaan liittyvien häiriöiden poistaminen tulevat paremmin huomioiduiksi. Talous- ja suunnittelukeskus pitää tätä käytäntöä järkevänä. 

Ennakoimattomien ja käyttäjästä riippumattomien kiireellisten muuttojen kohdalla kustannusten maksamisesta täytyy sopia erikseen käyttäjän ja tilakeskuksen välillä.

Opetuslautakunta (24.11.2009)

Opetuslautakunnalta on pyydetty lausunto valtuutettu Pia Pakarisen 10.6.2009 Herttoniemen ala-asteen perusparannuksen hankesuunnitelman käsittelyn yhteydessä tekemästä kaupunginvaltuuston äänin 58–1 hyväksymästä seuraavasta toivomusponnesta:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaikki koulurakennuksen peruskorjauksen ajalta aiheutuvat väistötiloihin liittyvät kustannukset eli sekä ennen korjaustyön aloittamista vallinneen vuokratason ylittävät väistötilojen vuokrat että muuttokustannukset siirryttäessä väistötiloihin ja palattaessa niistä maksaa tilakeskus eikä opetusvirasto.”

Opetuslautakunta toteaa seuraavaa:

Toivomusponnen esitys on kannatettava asia. Ainakin koulurakennuksen teknisen peruskorjauksen ajalta aiheutuvista väistötiloihin liittyvistä kustannuksista tulisi tilakeskuksen vastata. Tämä koskee ennen korjaustyön aloittamista vallinneen vuokratason ylittäviä väistötilavuokria, väistötiloihin liittyviä muita kustannuksia ja muuttokustannuksia siirryttäessä väistötiloihin ja palattaessa niistä.

Opetuslautakunta on 13.10.2009 (§ 200) jo antanut Pia Pakarisen samassa yhteydessä tekemästä toivomusponnesta lausunnon, jonka mukaan koulukiinteistön vuokraan tulee saada vuokranalennusta, mikäli kiinteistö on kokonaan tai osittain käyttötarkoitukseensa sopimaton tai huonosti soveltuva. Teknisten perusparannusten aikaisista väistötiloista ei tulisi käyttäjälle aiheutua vuokrankorotuksia, koska väistötilojen tarve ei johdu käyttäjästä.

Tällä hetkellä opetusvirasto vastaa teknisten perusparannusten aikaisista ennen korjaustyön aloittamista vallinneen vuokratason ylittävistä vuokrakustannuksista, muuttokustannuksista siirryttäessä väistötiloihin ja niistä takaisin, väliaikaisen ruokailun kustannuksista, mahdollisista lisääntyneistä siivouskustannuksista väistötiloissa ja korjaustyön aikaisista ylimääräisistä liikunnan- ja muiden aineopetustilojen vuokra- ja oppilaskuljetuskustannuksista.

Lautakunta korostaa, että sisäisessä vuokraamisessa tulisi varmistua siitä, ettei perittävien vuokrien suuruus, väistötila- tai siihen liittyvät muut kustannukset johda opetustoimen ydintoiminnan eli koulutuspalvelujen heikkenemiseen.

Ehdotuksen mukaisella lausunnolla ei ole terveysvaikutusta.

Kiinteistölautakunta (27.10.2009)

Tilahankkeiden käsittelyohjeen (Khs 12.1.2009) mukaan väistötiloista peritään hankkeen aikana käyttäjähallintokunnalta enintään vuokraa, joka vastaa ennen korjaustyön aloitusta vallinnutta vuokratasoa. Jos väistötilakustannukset ylittävät em. vuokratason, ylittävä osuus voidaan sisällyttää peruskorjatun kohteen pääomavuokraan myöhemmin maksettavaksi. Kustannusten kohdentaminen muihin hankkeisiin tai muille hallintokunnille olisi epätarkoituksenmukaista. 

Sen sijaan väistötiloihin liittyvät muuttokustannukset hankkeiden yhteydessä on maksanut nykyisen käytännön mukaan opetusvirasto. Tämä on ollut tarkoituksenmukaista muuton järjestelyiden ja toteutusvaihtoehtojen liittyessä enemmän opetusviraston käynnissä olevaan toimintaan ja irtaimistoon kuin muuton kohteena oleviin tiloihin. Samoin kustannustietous ja seuraukset tehdyistä valinnoista sekä toimintaan liittyvien häiriöiden poistaminen tulevat paremmin huomioiduiksi. Muuttokustannuksiin tulisi varata riittävät määrärahat opetusviraston talousarvioon. 

