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Keskustelu.

Hyväksyttiin esittelijän ehdotus.
Opetuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetun lain 6 b §:n mukaan oppilaitosten tulee laatia tasa-arvosuunnitelma. Tätä pykälää ei kuitenkaan sovelleta perusopetuslaissa tarkoitettuihin opetuksen järjestäjiin ja kouluihin.

Perusopetuslain 2 §:n 2 momentissa säädetään, että opetuksen tulee edistää sivistystä ja tasa-arvoisuutta yhteiskunnassa sekä oppilaiden edellytyksiä osallistua koulutukseen ja muutoin kehittää itseään. Lain 29 §:n mukaan opetukseen osallistuvalla on oikeus turvalliseen opiskeluympäristöön. Opetuksen järjestäjän tulee laatia opetussuunnitelman yhteydessä suunnitelma oppilaiden suojaamiseksi väkivallalta, kiusaamiselta ja häirinnältä sekä toimeen panna suunnitelma ja valvoa sen noudattamista ja toteutumista.

Perusopetuksessa tasa-arvokysymykset ratkaistaan ja hoidetaan perusopetuslain mukaisten valtuuksien ja opetussuunnitelmien puitteissa (Opetusviraston tasa-arvosuunnitelma vuosille 2007–2008). Toiminnallista tasa-arvoa perusopetuksessa toteutetaan siten, että koulun arki, oppimisympäristö, toimintakulttuuri, työtavat, opetus ja oppimateriaalit edistävät sukupuolten välistä tasa-arvoa ja luovat tytöille ja pojille yhtäläiset valmiudet ja mahdollisuudet toimia.

Perusopetuksen valtakunnallisten opetussuunnitelman perusteiden (2004) mukaan opetuksessa edistetään sukupuolten välistä tasa-arvoa antamalla tytöille ja pojille valmiudet toimia yhtäläisin oikeuksin ja velvollisuuksin yhteiskunnassa sekä työ- ja perhe-elämässä. Opetuksessa otetaan huomioon erilaiset oppimistyylit sekä tyttöjen ja poikien väliset että yksilölliset kehityserot ja taustat. Oppimisympäristön on oltava fyysisesti, psyykkisesti ja sosiaalisesti turvallinen ja tuettava oppilaan terveyttä. Tavoitteena on avoin, rohkaiseva, kiireetön ja myönteinen ilmapiiri, jonka ylläpitämisestä vastuu kuuluu sekä opettajalle että oppilaille.

Helsingin peruskoulujen opetussuunnitelmissa tasa-arvonäkökulma on esillä yhteisen arvopohjan, toimintakulttuurin, oppilaan tuen, kodin ja koulun yhteistyön ja arvioinnin linjauksissa sekä eri oppiaineiden sisällöissä ja ainekokonaisuuksissa. Kouluissa toimitaan demokraattisesti, edistetään tasa-arvoa ja kunnioitetaan jokaisen ihmisarvoa, ei hyväksytä minkäänlaista väkivaltaa, syrjintää tai rasismia ja pidetään yhdessä huolta ystävällisestä ilmapiiristä, turvallisuudesta ja hyvinvoinnista. 

Kouluilla on järjestyssäännöt ja toimintasuunnitelmat ongelma- ja kriisitilanteita varten. Toimintasuunnitelmissa kuvataan käytänteet kiusaamisen, syrjinnän, väkivallan ja häirinnän ehkäisemiseksi, havaitsemiseksi ja hoitamiseksi (Helsingin kaupungin perusopetuksen opetussuunnitelman kuntakohtainen osuus 1.8.2005).
Oppilaiden välisen kiusaamisen, häirinnän ja väkivallan ehkäisemisellä ja niihin puuttumisella on merkittävä vaikutus lasten ja nuorten terveyden ja hyvinvoinnin edistämisessä.

