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VT SEIJA MUURISEN TOIVOMUSPONSI: IÄKKÄÄLLE VÄESTÖLLE SOPIVIEN ASUNTOJEN RAKENTAMINEN VARTIOKYLÄÄN, MELLUNKYLÄÄN JA MYLLYPUROON SEKÄ HELPPOJEN KULKU- JA LIIKENNEYHTEYKSIEN VARMISTAMINEN ASUINALUEELTA KONTULAN VANHUSTENKESKUKSEEN
Khs 2009-1450
Kiinteistölautakunta (27.10.2009)

Tärkeä aihe

Toivomusponnessa kiinnitetään ikääntyvän väestön kannalta tärkeään asiaan: sopiviin asuntoihin ja helppoihin kulkuyhteyksiin vanhusten 

palveluihin.

Pientalot soveltuvat huonosti ikääntyville

Nyt kyseessä olevassa asemakaavan muutoksessa nro 11810 asunto-rakennusoikeus on yhteensä noin 66 000 kerrosneliömetriä. Tästä rivi-talojen tai yhtiömuotoisten erillispientalojen rakennusoikeus on noin kolmasosa ja omakotitalojen rakennusoikeus lähes kolmasosa. Kehä I:n ja Kontulantien viereen on osoitettu neljä- ja viisikerroksista terassi-talorakentamista.

Kaksi kolmasosaa alueen asuntokerrosalasta sijoittuu siis omakotitaloihin tai muihin pientaloihin. Nämä rakennukset ovat kaksikerroksisia ja asunnot myös kahdessa kerroksessa sekä varsin suuria. Ne eivät sovellu parhaalla mahdollisella tavalla ikääntyvälle väestölle, joka on usein liikuntarajoitteista ja jolla useimmiten tarvetta sekä mahdollisuuksia on vain pienehköihin asuntoihin. 

Pientalojen sivuasunnot soveltuisivat ikääntyville

Pientaloista tulleekin pääosin lapsiperheiden asuntoja, joista onkin suuri puute. Osaan pientaloja voitaisiin kuitenkin ensimmäiseen kerrokseen rakentaa ns. sivuasuntoja, jotka voisivat palvella perheen ikääntyviä jäseniä ja itsenäistyviä nuoria tai ne voitaisiin vuokrata. Sivuasuntojen toteuttaminen ja käyttö riippuu kunkin perheen tarpeista eikä sivu-asuntojen rakentamiseen voida pakottaa.

Esteettömyysmääräykset varmistavat liikkumismahdollisuudet

Alueen kerrostaloihin syntyy myös iäkkäälle väestölle sopivia asuntoja, koska nykyiset rakentamismääräykset edellyttävät kaikissa asunnoissa, rakennuksissa ja pihoilla esteettömiä ratkaisuja kuten mm. hissejä yli kaksikerroksisissa rakennuksissa, varsin suuria eteis- ja saniteettitiloja ja portaatonta kulkua hissiin, asuntoon ja parvekkeelle. Asemakaavan määräysten mukaan kerrostalojen tulee olla terassitaloja, jolloin useimpiin asuntoihin tullee liittymään erityisen suuret ulkotilat, mikä sopii erityisesti liikuntarajoitteisille vanhuksille. 

Vähimmäiskeskikokomääräys vähentää pieniä asuntoja

Siltä osin kuin kerrostaloihin rakennetaan omistusasuntoja, nykyiset tonttien varausehdot edellyttävät vähintään 75 huoneistoneliön keski-kokoa. Tämä määräys rajoittaa ikääntyville sopivien pienten asuntojen määrää. Tällä alueella olisi perusteltua hyväksyä kerrostaloissa pienempi keskikoko, koska alueen pientaloihin tulee joka tapauksessa varsin suuria asuntoja. Vuokra- ja asumisoikeusasunnoissa keskipinta-alan vähimmäisvaatimusta ei enää ole.

Kaupunki toteuttaa osan alueesta itse

Kaupungin omalle rakennuttajalle asuntotuotantotoimistolle on varattu alueen eteläosasta korttelit 45585 ja 45586, joiden rakennusoikeus on yhteensä noin 15 000 k-m2 eli noin 250 asuntoa. Kortteleihin tulee vuokra-, asumisoikeus- ja hitas-omistusasuntoja. Kaupungin asuntojen jaossa voidaan haluttaessa painottaa jotain asukasryhmää kuten ikääntyneitä ja ottaa suunnittelussa huomioon tämän erityisryhmän tarpeet.

Vanhusten palvelutaloihin sosiaalivirasto ottaa kantaa

Jos alueella halutaan kaupungin omia tai muiden tahojen varsinaisia vanhusten palvelutaloja, tonttien mahdollista varaamista valmistellaan yhteistyössä sosiaaliviraston ja kiinteistöviraston kesken. Virastojen kesken on sovittu, että sosiaalivirasto antaa kaikista vanhusten palvelu-talojen tonttihakemuksista lausuntonsa. Vuodesta 2003 lähtien sosiaalivirasto on ollut varsin kriittinen uusien vanhusten palvelutalojen rakentamiseen, koska Helsingissä jo on olemassa ja vireillä selvästi enemmän näitä asuntoja kuin valtakunnallinen tavoite edellyttää. Sosiaalilautakunta ottanee asiaan kantaa lausunnossaan.

Myös senioritaloja voidaan tehdä

Alueelta voidaan varta tontteja myös ns. senioritaloille, joissa säädellään asukkaiden ikää. Tällaisia taloja on toteutettu sekä omistus- että vuokra-asuntoina. Yksi mahdollisuus on ikääntyville tarkoitetut asumis-oikeushankkeet, jotka sopivat varsin hyvin henkilöille, joilla on pieni eläke, mutta velaton vanha asunto. Myös senioritalojen tarpeesta lienee syytä neuvotella sosiaalitoimen kanssa, vaikka varsinaista pysyvää lausuntomenettelyä ei enää tältä osin ole.

Julkinen liikenne ja palvelulinjat ovat tärkeitä

Palvelujen tavoitettavuudessa julkinen liikenne on avainasemassa. Liikenneyhteydet tuleekin suunnitella palvelemaan mahdollisimman hyvin alueelle muuttavan väestön tarpeita. Esim. palvelulinjalla voidaan varmistaa Kontulan vanhusten palvelukeskuksen ja muidenkin julkisten ja kaupallisten palvelujen hyvä saavutettavuus. Tältä osin asiasta vastaavat julkista liikennettä hoitavat tahot.

Asuntolautakunta (20.10.2009)

Kaava-alueeseen kuuluvat Myllypuron keskuksen Kehä I:n itäpuolella sijaitsevat alueet, joita ovat Myllypuron voimalaitoskortteli, Mustapuronpuisto ja Kehä I:n suojaviheralueet Kontulassa ja Vartioharjussa. Asemakaavassa asuntorakennusoikeus on yhteensä 65 375 kerrosneliömetriä, josta rivitalojen tai yhtiömuotoisten erillispientalojen rakennusoikeus on noin kolmasosa ja omakotitalojen rakennusoikeus lähes kolmasosa. Kehä I:n ja Kontulantien viereen on osoitettu neljä- ja viisikerroksista terassitalorakentamista.

Alueelle voidaan rakentaa iäkkäälle väestölle sopivia asuntoja, koska asemakaava mahdollistaa esteettömät ratkaisut sekä rakennusten että ulkotilojen osalta jokaisella tontilla. Lisäksi kaavan mukaan myös pienten asuntojen rakentaminen on mahdollista.

Palvelujen tavoitettavuudessa julkinen liikenne on avainasemassa. Liikenneyhteydet tuleekin suunnitella palvelemaan mahdollisimman hyvin alueelle muuttavan väestön tarpeita.

Asumisen esteettömyys ja hyvät liikenneyhteydet tukevat iäkkäiden ihmisten selviytymistä mahdollisimman pitkään omissa kodeissaan. Liikenneyhteydet ovat alueella tärkeässä roolissa ja niiden suunnittelussa tulee huomioida vanhusväestön mahdollisuudet tukeutua Kontulan vanhustenkeskuksen palveluihin.

Lautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle esittelijän esityksen mukaisen lausunnon.

Kirje kaupunginhallitukselle

Sosiaalilautakunta (13.10.2009)

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle toivomusponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon:

Helsingin kaupungin Vanhuspalveluohjelman 2006–2009 strategisena linjauksena on suunnata voimavaroja vahvistamaan vanhusten toimintakykyä ja kuntoutusta ja näin tukea mm. ikäihmisten kotona asumista. Sosiaaliviraston palvelustrategia (Helsingin sosiaalilautakunta 13.1.2009, § 5) painottaa vanhuspalveluissa ennaltaehkäisevien ja ennakoivien, etsivien palvelujen sekä omaishoitamisen erilaisten tukimuotojen kehittämistä. Seniorikansalaisten osallisuuden ja omaehtoisen toiminnan tukeminen on tulevien vuosien merkittävä tehtävä.

Vanhuspalvelujen vastuualueen palvelustrategia (8.9.2009) määrittelee tulevaisuuden palvelukonseptiksi Monipuolisen vanhustenkeskuksen, joka on kaupungin selkeästi johtama tietyn alueen vanhusväestölle palveluja ja toimintamahdollisuuksia tuottava verkostokokonaisuus. Oman palvelutuotannon lisäksi vanhustenkeskuksessa voidaan hyödyntää alueen kolmannen sektorin toimijoita ja yrityksiä. Tavoitteena on koota erilaiset vanhusten hyvinvointipalvelut kokonaisuudeksi, joka yhdistää sekä avopalvelut että ympärivuorokautisen hoidon. Palvelut ovat joustavasti saatavilla ja toimintakyvyn monipuolinen tukeminen on keskeistä. 

Kontulan uusi vanhustenkeskus valmistui 2.9.2009. Vanhustenkeskus sisältää muistisairaiden ryhmäkotipaikkoja, arviointiyksikön, psykogeriatrisen yksikön, lyhytaikaisyksikön, 2 päivätoimintayksikköä ja palvelukeskuksen. Monipuoliseen vanhustenkeskukseen liittyy myös erilaisia avopalveluja ikäihmisille ja niiden tavoitteena on tukea lähialueen ikäihmisten kotona asumista. Kontulan vanhustenkeskuksen välittömässä läheisyydessä olevan, rakentamattoman tontin varaaminen ikäihmisten vuokra- ja/tai asumisoikeusasumiskäyttöön olisi tarkoituksenmukaista.

Vanhustenkeskuksen käyttäjien kannalta oleellista ovat monipuoliset lähipalvelut ja niiden helppo saavutettavuus sekä esteettömyys. Kaupunginvaltuuston toivomusponsi iäkkäälle väestölle sopivien asuntojen rakentamisesta ja helppojen kulku- ja liikenneyhteyksien varmistamisesta on tärkeä ottaa huomioon suunniteltaessa 45. ja 47. kaupunginosia.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (17.9.2009)
Toivomusponsi

Kaupunginvaltuusto hyväksyi 10.6.2009 Vartiokylän virkistys- ja ym. alueiden sekä Mellunkylän kortteleiden nro 47050 ja 47051 ym. alueiden (Myllypuron voimalaitoskortteli, Myllypuron keskuksen itäosa ja Lallukantien–Ranckenintien alue) asemakaavan muuttamisen (nro 11810) yhteydessä seuraavan toivomusponnen:

Kaupunginvaltuusto edellyttää, että 45. ja 47. kaupunginosien (Vartiokylä, Mellunkylä, Myllypuro) jatkosuunnittelussa huomioidaan iäkkäälle väestölle sopivien asuntojen rakentaminen ja helppojen kulku- ja liikenneyhteyksien varmistaminen asuinalueelta Kontulan vanhustenkeskukseen. (Seija Muurinen, äänin 78–0)

Hallintokeskus on pyytänyt kaupunkisuunnittelulautakuntaa antamaan asiasta lausunnon kaupunginhallitukselle 31.10.2009 mennessä.

Lausunto

Asemakaavan nro 11810 (Myllypuron voimalaitoskortteli, Myllypuron keskuksen itäosa ja Lallukan–Ranckenintien alue) kaava-alueeseen kuuluvat Myllypuron keskuksen Kehä I:n itäpuolella sijaitsevat alueet: Myllypuron voimalaitoskortteli, Mustapuronpuisto ja Kehä I:n suojaviheralueet Kontulassa ja Vartioharjussa. Pohjoisessa rajana on Kontulan Kelkkapuisto ja omakotialue, idässä Vartioharjun pientaloalue ja etelässä Puotinharjun asuntoalue.

Asemakaavassa asuntorakennusoikeus on yhteensä 65 375 k-m2. Tästä rivitalojen tai yhtiömuotoisten erillispientalojen rakennusoikeus on noin kolmasosa ja omakotitalojen rakennusoikeus lähes kolmasosa. Kehä I:n ja Kontulantien viereen on osoitettu neljä- ja viisikerroksista terassitalorakentamista. 

Iäkkäälle väestölle sopivien asuntojen rakentaminen alueelle on mahdollista. Asemakaava mahdollistaa esteettömät suunnitteluratkaisut sekä rakennusten että ulkotilojen osalta jokaisella tontilla. Lisäksi asuinrakennusten korttelialueiksi (A) ja asuinpientalojen korttelialueiksi (AP) osoitetuissa kortteleissa myös pienten asuntojen rakentaminen on mahdollista.

Kontulan vanhustenkeskukseen on nykyiseltä voimalaitoskorttelin alueelta matkaa noin kaksi kilometriä. Lallukantien ympäristöstä ja Myllypurontien liittymän vieressä olevalta kaava-alueelta matka tulee jonkin verran pidemmäksi. Metro ja muu julkinen liikenne ovat vanhusten keskuksen saavutettavuuden kannalta tärkeässä asemassa. 

Lallukantien alueelta vanhustenkeskukseen pääsee tällä hetkellä Jouko-linjalla J92 kerran tunnissa arkisin päiväsaikaan sekä bussilla 94 vaihtoyhteydellä bussiin 94A Kontulan metroasemalla. Voimalaitoskorttelia palvelee bussi 78 niin ikään vaihtoyhteydellä bussiin 94A Kontulan metroasemalla.
