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SOPIMUKSEN TEKEMINEN ASUNTO OY HELSINGIN KOKKOKALLIONTIE 1:N KANSSA REIMARLAN TONTTIA 46133/12 KOSKEVASTA ASEMAKAAVAN MUUTOSEHDOTUKSESTA (NRO 11946)

Kv 2010-844

Kiinteistökartta F6 R1, Kokkokalliontie 1-3 

Tiivistelmä
Asemakaavan muutoksella tehdään mahdolliseksi se, että tontilla 46133/12 Konalantien varressa oleva nykyinen kaksikerroksinen liikerakennus korvataan viisi-, osittain kuusikerroksisella asuin-liikeraken-nuksella, johon tulee asuntoja 2 600 k-m2 ylempiin kerroksiin ja katutasoon liikekerrosalaa 650 k-m2. 

Kaavamuutos on käynnistetty tontinomistajan Asunto Oy Helsingin Kokkokalliontie 1:n aloitteesta.

Maapoliittiset neuvottelut on käyty tontinomistajan kanssa kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän päätöksen mukaisesti. 

Tontinomistajan kanssa esitetään solmittavaksi kaavamuutoksen johdosta sopimus, jossa yhtiö suorittaisi kaupungille osallistumisena yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin korvausta 117 000 euroa.

Aloite ja maanomistus
Kaavamuutos on käynnistetty tontin 46133/12 omistajan Asunto Oy Helsingin Kokkokalliontie 1:n aloitteesta.

Voimassa oleva asemakaava ja nykytilanne

Tontilla 46133/12 on voimassa asemakaava nro 6911 vuodelta 1974. Tontti kuluu asuntokerrostalojen korttelialueeseen (AK). Asemakaavassa tontille on merkitty asuntokerrosalaa yhteensä 15 000 k-m2 jaettuna kolmelle eri rakennusalalle. Rakennusten korkeus on määritelty enimmäiskorkeutena, joka mahdollistaa kymmenen kerrosta. Lisäksi saa 4 % asemakaavan mukaisesta kerrosalasta käyttää palvelutiloina rakennusten ensimmäisessä kerroksessa (600 k-m2). Konalantien varressa on erillinen rakennusala kaksikerroksista liikerakennusta varten (650 k-m2).

Tontilla 46133/12 on kolme kymmenkerroksista asuintaloa, maan-alainen kaksitasoinen pysäköintihalli ja Konalantien varressa kaksikerroksinen liikerakennus, jossa on katutasossa päivittäistavarakauppa (Siwa) ja sen yläpuolella toimistotiloja. Rakennuksissa on yhteensä 
153 vuokra-asuntoa, joiden keskipinta-ala on 77,4 h-m2. Rakennuksissa on huomattavan runsaasti yhteistiloja, mm. kattokerroksessa yhteiset saunatilat. 

Asemakaavan muutos nro 11946

Kaavamuutoksen tavoitteena on täydennysrakentaminen ja sitä kautta asuntojen lisääminen olemassa olevassa kaupunkirakenteessa. Lisärakentamisen tavoitteena on eheyttää ja uudistaa kaupunkikuvaa. 

Tontilla 46133/12 Konalantien varressa oleva nykyinen kaksikerroksinen liikerakennus korvataan viisi-, osittain kuusikerroksisella asuin-liikerakennuksella.

Tontin 46133/12 aikaisempi asuntokerrosala (15 000 k-m2) nousee 17 900 k-m2:iin. Konalantien viereinen kaksikerroksinen liike-toimisto-rakennus korvataan viisi- ja puolikerroksisella asuin-liikerakennuksella, johon tulee asuntoja 2 600 k-m2 ylempiin kerroksiin. Sen lisäksi saa katutasoon sijoittaa liiketilaa 650 k-m2, josta vähintään 450 k-m2 tulee toteuttaa myymälätilana. Myymäläosa jatkuu yksikerroksisena rakennuksen länsipäädyssä. Koko tonttia koskenut, aikaisempi liike- ja palvelutilojen rakennusoikeus rakennusten ensimmäisessä kerroksessa 
(600 k-m2) on muutettu merkinnäksi tm 300 k m2, ja toinen 300 on sisällytetty läntisimmän asuinrakennuksen kerrosalaan (5 300 k-m2), koska entinen päivä-kodin tila on jo muutettu asunnoksi. Jäljelle jäävä osuus on lisämerkinnällä tm 300 k-m2, merkintä osoittaa liike- ja toimistotilojen kerrosalan, jonka saa sijoittaa maantasoon ja sen saa rakentaa kerrosalan lisäksi. 

Olemassa olevien rakennusten ja paikoituskellareiden osalta ei tapahdu muutosta. Tontilla olevat pysäköintiin varatut alueet on rajattu nykytilanteen mukaisina. Autopaikkoja on tontilla nykyisin valmiina jo vähimmäisvaatimusta enemmän, ja muutoksen edellyttämät lisäpaikat on sijoitettavissa maanalaisiin tiloihin. 

Yhtiön omistaman tontin arvo nousee

Koska kaavamuutoksesta seuraa tontinomistajalle merkittävää hyötyä, on yhtiön kanssa käyty kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän päätöksen mukaiset maapoliittiset neuvottelut. Neuvottelujen tuloksena on laadittu liitteenä oleva sopimusehdotus.

Sopimus
Sopimuksen mukaan tontinomistaja suorittaisi osallistumisena yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin kaupungille korvausta 117 000 euroa. Korvaus olisi maksettava kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun asemakaavan muutos on saanut lainvoiman. 

Korvaukselle lasketaan 3 %:n vuotuista korkoa sopimuksen allekirjoituksesta maksupäivään saakka.

Esittelijä katsoo, että sopimus on kaupunginhallituksen päätöksen ja noudatetun käytännön mukainen ja puoltaa sen hyväksymistä.
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