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SOPIMUKSEN TEKEMINEN KIINTEISTÖ OY MALMINKATU 30:N KANSSA KAMPIN TONTTIA 4/155/30 KOSKEVASTA ASEMAKAAVAN MUUTOSEHDOTUKSESTA (NRO 11937)

Kv 2010-538

Kiinteistökartta G3 S1, Malminkatu 30

EHDOTUS
Lautakunta päättänee esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutettaisiin tekemään 4. kaupunginosan (Kamppi) korttelin nro 155 tontin nro 3 omistajan Kiinteistö Oy Malminkatu 30:n kanssa liitteen 3 mukainen sopimus sekä siihen mahdollisia vähäisiä tarkistuksia ja 
lisäyksiä.

(MA104-6)

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle, kiinteistöviraston kansliaosaston lainopilliselle toimistolle ja tonttiosastolle.

Lisätiedot:
Patrikainen Esko, toimistopäällikkö, puhelin 310 36471
Laalo Tapio, maankäyttöinsinööri, puhelin 310 36442
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ESITTELIJÄ 

Tiivistelmä
Kampin tontin 4/155/30 kaavamuutos mahdollistaa 5-kerroksisen 1 760 k-m2:n kokoisen uuden toimistorakennuksen rakentamisen tontille Lapinrinteen suuntaisesti. Tontilla sijaitseva nykyinen 7-kerroksinen toimistorakennus suojellaan merkinnällä sr-2. Tontin autopaikat sijoitetaan olemassa oleviin maanalaisiin kolmessa kerroksessa sijaitseviin pysäköintitiloihin.

Kaavamuutos on käynnistetty Sigrid Jusèliuksen Säätiön aloitteesta. Säätiö omistaa tontin 4/155/30 omistavan Kiinteistö Oy Malminkatu 30:n koko osakekannan.

Maapoliittiset neuvottelut on käyty tontinomistajan kanssa kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän päätöksen mukaisesti. 

Tontinomistajan kanssa esitetään solmittavaksi kaavamuutoksen johdosta sopimus, jossa yhtiö suorittaisi kaupungille osallistumisena yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin korvausta 237 000 euroa.

Aloite ja maanomistus
Kaavamuutos on käynnistetty Sigrid Jusèliuksen Säätiön aloitteesta. 

Säätiö omistaa Kampin tontin 4/155/30 omistavan Kiinteistö Oy Malminkatu 30:n koko osakekannan.

Voimassa olevat asemakaavat ja nykytilanne

Alueella on voimassa asemakaava nro 7889, joka on vuodelta 1981. Kaavan mukaan alue kuuluu liikerakennusten korttelialueeseen (AL). Asemakaavan mukaan tontille saa rakentaa 6-kerroksisen rakennuksen Malminkadun varteen ja 5-kerroksisen rakennuksen Lapinrinteen suuntaisesti. Tontin asemakaavan mukainen rakennusoikeus on 
4 005 k-m2 (e = 2,5).

Tontin alla on voimassa metrotunnelin maanalainen asemakaava nro 7283 (vahvistettu 26.9.1975).

Tontti sijaitsee Kampin kaupunginosassa, Malminkadun ja Lapin-rinteen kulmassa kohdassa, missä Kampin keskukseen kulkevat bussit ajavat luiskaa pitkin maan alle. Malminkadulla on asuin-, liike- ja toimistorakennuksia sekä hotelli, palvelutalo ja synagoga. Lapinrinne on joukkoliikennekatu, jonka varrella on asuin- ja toimistorakennuksia sekä Lastenlehdon puisto. Lähiseudun rakennusten pohjakerroksissa on liiketiloja.

Tontilla sijaitsee Malminkadun suuntainen 7-kerroksinen toimisto-rakennus sekä koko tontin alalla pysäköintitilat kolmessa kellari-kerroksessa. Ajo maanalaiseen pysäköintiin on Lapinrinteen puolelta katettua luiskaa pitkin. Tontin rakennettu kerrosala on 4 807 k-m2.

./.
Asemakaavakartta nro 7889 on esityslistan liitteenä 1.

Asemakaavan muutos nro 11937

Kaavamuutoksessa tontin käyttötarkoitus tarkennetaan toimistorakennusten korttelialueeksi (KT). Voimassa olevassa asemakaavassa on rakennusala 5-kerroksiselle rakennukselle Lapinrinteen suuntaisesti, mutta tontin nykyinen rakennusoikeus ei mahdollista alan rakentamista. Asemakaavan muutoksessa rakennusoikeutta lisätään siten, että 
5-kerroksinen toimistorakennus voidaan rakentaa. 

Tontilla on kolme kellarikerrosta, jotka säilyvät pääosin pysäköinti- ja varastokäytössä. Ajo maanalaisiin tiloihin järjestetään nykyistä ramppia pitkin uudisrakennuksen läpi. Rampin saa kattaa ja sen yhteyteen voidaan sisäpihalle rakentaa jätehuone ja polkupyörien säilytystila. Asemakaavan muutoksessa osoitetaan lisäksi ensimmäiseen kellarikerrokseen poikkeamispäätöksellä vuonna 2007 valmistunut kokouskeskus.

Olemassa olevan vuonna 1967 valmistuneen rakennuksen 7-kerrok-sinen osa suojellaan merkinnällä sr-2.

Tontin rakennusoikeus on 5 810 k-m2, josta uudisrakennuksen osuus on 1 760 k-m2. Lisäksi tontin maanalaista rakennusoikeutta on 692 
k-m2 (olemassa oleva kokouskeskus). Uusi tonttitehokkuus on e = 4,1.

Rakennusten 1. kerroksen tulee olla luonteeltaan katutasokerros, johon saa sijoittaa liiketilaa.

./.
Kaavamuutosehdotus nro 11937 on esityslistan liitteenä 2.

Yhtiön omistaman tontin arvo nousee

Koska kaavamuutoksesta seuraa tontinomistajalle Kiinteistö Oy Malminkatu 30:lle merkittävää hyötyä, on yhtiön kanssa käyty kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän päätöksen mukaiset maapoliittiset neuvottelut. Neuvottelujen tuloksena on laadittu liitteenä oleva sopimusehdotus.

Sopimus
Sopimuksen mukaan tontinomistaja suorittaisi osallistumisena yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin kaupungille korvausta 237 000 euroa. Korvaus olisi maksettava kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun asemakaavan muutos on saanut lainvoiman. 

Korvaukselle lasketaan 3 %:n vuotuista korkoa sopimuksen allekirjoituksesta maksupäivään saakka.

./.
Sopimus on esityslistan liitteenä 3.

Esittelijä katsoo, että sopimus on kaupunginhallituksen päätöksen ja noudatetun käytännön mukainen ja puoltaa sen hyväksymistä.
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