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ESITYS TONTIN VARAAMISESTA VANHUSTEN HOIVAKOTIA VARTEN SUUTARILASTA (TONTTI 40063/4)

Kv 2010-423, Khs 2010-352

Kiinteistökartta J8 R3, Keskiyöntie 6-8

Tiivistelmä
Kiinteistölautakunta esittää kaupunginhallitukselle, että EPI Healthcare I Ky:lle varattaisiin vanhusten hoivakodin rakennuttamista varten Suutarilasta yleisten rakennusten tontti osoitteesta Keskiyöntie 8. Hoivakotiin tulee noin 40 paikkaa. Varauksen saaja on hoiva-alaan keskittynyt kiinteistöpääomarahasto. Hanke on tarkoitus toteuttaa yhteistyössä Skanska Talonrakennus Oy:n kanssa. Sosiaalivirasto on lausunnossaan puoltanut tontin varaamista.

Hakemus ja sosiaaliviraston lausunto

Skanska Talonrakennus Oy ja EPI Healthcare I Ky ovat lähettäneet 

./.
kaupunginhallitukselle esityslistan liitteenä 1 olevan kirjeen, jossa esitetään Suutarilan tontin 40063/4 varaamista vanhusten hoivakodin rakentamista varten perustettavan kiinteistöyhtiön lukuun.

Osapuolten tarkoituksena on toteuttaa Helsinkiin vanhusten hoivakoti, joka tuottaisi ympärivuotista palveluasumista ensisijaisesti itse maksaville asukkaille mutta myös mahdollisille ostopalvelusopimusten kautta tuleville asukkaille. Asumispaikkojen määrä on noin 40 paikkaa.

Varausaikana Skanska suunnittelee yhteistyössä EPI Healthcare I Ky:n ja kohteen vuokralaisen kanssa rakennuslupatasoiset suunnitelmat. Skanskan johdolla neuvotellaan tarvittavat osapuolten väliset lopulliset toteuttamissopimukset. Hakijat ilmoittavat tulevansa esittämään tontin ostoa perustettavan kiinteistöyhtiön nimiin.

./.
Sosiaalivirasto on antanut esityslistan liitteenä 5 olevan lausuntonsa, jossa virasto ilmoittaa suhtautuvansa myönteisesti hankkeeseen. Lausunnossa todetaan, että Koillis-Helsingissä vanhusväestömäärä tulee kasvamaan tulevaisuudessa ja alueella ei ole tulevaa kysyntää vastaavaa määrää palveluasuntoja.

EPI Healthcare I Ky on hoiva-alaan keskittynyt kiinteistöpääomarahasto, jonka tarkoituksena on vastata hoiva-alan yrittäjien toimitilakysyntään ostamalla ja kehittämällä hoiva-alan kiinteistöjä, jolloin alan yritykset saava mahdollisuuden keskittyä ydinliiketoimintaansa eli palvelutuottamiseen. 

./.
EPI Healthcare I Ky:n esite on esityslistan liitteenä 6.

Kiinteistöpääomarahaston sijoittajina ovat:

-
Keskinäinen Eläkevakuutusyhtiö Etera

-
Kuntien eläkevakuutus

-
Yleisradion eläkesäätiö

-
Merimieseläkekassa

-
Kirkon Keskusrahasto

-
Evli pankki

Halkijoista kumpikaan ei ole palvelutuottaja. Aiemmissa neuvotteluissa, hakemusluonnoksessa ja sosiaaliviraston lausunnossa mainitaan palvelutuottajaksi Palvelukoti Rede-Riikka Oy, jolla on tällä hetkellä hoivakoti Savonlinnassa, mutta kyseinen yrittäjä ei ole enää hankkeessa mukana, vaan hakijat hankkivat kohteeseen vuokralaiseksi uuden 
hoiva-alan yrittäjän.

Tiedot tontista
Tontti 40063/4 on yleisten rakennusten tontti, jonka pinta-ala on 3 641m2 ja rakennusoikeus 1 821 k-m2. Kaupungin hallintokunnilla ei ole tontille omaa käyttöä. Tontin tehokkuusluku on e: 0,5 ja kerrosluku II. Tontin maaperä on savea, joten rakennus joudutaan perustamaan paaluille. Tontti on tasainen, joten se on sopiva liikuntaesteisille. 

Julkiset palvelut ja päivittäistavarakaupat ovat Tapulikaupungissa ja Tikkurilassa, mutta etäisyys ei liene ongelma hoivakodin suhteellisen huonosti liikkumaan pystyville asukkaille. Julkisen liikenteen yhteydet ovat työtekijöille suhteellisen hyvät. Asema on kävelyetäisyydellä.

Tontti oli vuodesta 2003 varattuna liikuntaesteisten perheiden Hitas-hanketta varten, mutta hanke on rauennut ja varausaika päättynyt jo 31.12.2005.

Varausaika ja -ehdot
Koska tontilla on lainvoimainen asemakaava, ja alueen kunnallistek-niikka on valmis, tontille voidaan alkaa rakentaa heti, kun rakennuslupa on saatu. Varausaikaa liene kuitenkin syytä esittää 31.12.2011 saakka, jotta sitä ei tarvitse heti jatkaa, jos rakennustyöt aloitetaan vasta vuoden 2011 puolella.

Hanke tulee suunnitella yhteistyössä sosiaaliviraston kanssa. Sosiaaliviraston harkitaan jää, missä määrin se haluaa ohjata suunnittelua.

Hankkeessa lienee syytä käyttää muissakin uusissa varauksissa käyttöön otettua vaatimusta energialuokasta A sekä tonttiosaston toiminta-ohjetta 4.3.2010 ”Kaivettavat ja louhittavat massat sekä kaadettavat puut”, vaikka tontille ei tehdäkään louhintaa, eikä sillä ole mainittavaa puustoa.

./.
Tonttiosaston toimintaohje on liitteenä 7.

Hakijat ilmoittavat halukkuutensa ostaa tontti perustettavalle kiinteistö-yhtiölle. 

Tontin luovutusehdoista tehdään esitys erikseen. Hanke voitaneen rinnastaa vapaarahoitteisiin vuokra-asuntokohteisiin, joiden luovutusperiaatteista kaupunginhallitus teki periaatepäätöksen 1.3.2010. Näiden periaatteiden mukaan tontin vuokralaiselle on tonttiin etuosto-oikeus viiden vuoden ajan. Osto-oikeutta voi käyttää aikaisintaan, kun kohde on hyväksytty käyttöön otetuksi.

Hakemusta on syytä puoltaa

Koska sosiaalivirasto puoltaa tontin varaamista hakijoille, on syytä esittää kaupunginhallitukselle tontin varaamista päätösehdotuksesta ilmenevin ehdoin.
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