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LAINAN MYÖNTÄMINEN LAUTTASAAREN YKSITYISKOULUJEN KANNATUSYHDISTYS RY:LLE 
Opetuslautakunnan pöytäkirjanote 4.5.2010 § 96
Keskustelu.

Hyväksyttiin esittelijän ehdotus.

Opetuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Lauttasaaren yksityiskoulujen kannatusyhdistys ry:llä on peruskorjaus- ja laajennussuunnitelma vuosille 2008-2012, jota on toteutettu kaupungin lainarahoituksella. Opetuslautakunta katsoo, että perusparannustyö vuodelle 2010 on suunnitelman mukainen sekä toiminnallisesti ja teknisesti perusteltu.

Opetuslautakunta puoltaa anomusta siten, että Lauttasaaren yksityiskoulujen kannatusyhdistys ry:lle myönnetään yksityiskoulusopimuksen 6 kohdassa tarkoitettu kaupungin laina tai lupa ottaa tarvittaessa muista rahalähteistä lainaa enintään 490 000 euroa edellyttäen, että kiinnitysvakuudet riittävät.

Hankkeesta on toimitettava opetusviraston hallinto- ja kehittämiskeskuksen talouspalveluille yhteenveto tarjouspyynnöistä ja perustelut valituista urakoitsijoista, lainaerien nostoa varten kustannusseuranta ja hankkeen valmistuttua loppuselvitysraportti rakennuskustannuksista.

Hankkeen terveysvaikutusten opetustyössä arvioidaan olevan myönteiset perusparannuksen ansiosta.

Opetuslautakunta toteaa, että laina-anomuksen liitteenä olevaan Lauttasaaren yhteiskoulun peruskorjaus- ja laajennussuunnitelmaan sisältyvä liikuntatilojen laajennushankkeen tarpeellisuus tulee selvittää koulun ja liikuntatoimen kesken. Kaupungin koulujen, Lauttasaaren ala-asteen ja Drumsö lågstadieskolan liikuntatilat alittavat opetushallituksen suositukset. Myllykalliontie 3:ssa sijaitsevan koulun Sali on 214 m2 ja sen tulisi olla 300 m2. Tallbergin puistotie 12:ssa sijaitsevan koulurakennuksen Sali on 158 m2,ja sen tulisi olla 200 m2. Kaupungin koulujen liikuntatunneista osa tulee voida pitää muissa liikuntatiloissa.

Lisäksi opetuslautakunta lausuntonaan toteaa, että liikuntatilan laajennushankkeen tarveselvityksessä hankkeen kokonaiskustannuksia arvioitaessa mediakeskuksen ja kirjastotilan osuus supistetaan.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle ja tiedoksi Lauttasaaren yksityiskoulujen kannatusyhdistys ry:lle ja liikuntalautakunnalle. 
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