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LAUSUNTO PISARA-RADAN YMPÄRISTÖVAIKUTUSTEN ARVIOINTIOHJELMASTA
Khs 2010-859
Talous- ja suunnittelukeskus (27.5.2010)

Suomen valtio ja Helsingin kaupunki solmivat vuonna 2002 aiesopimuksen Keski-Pasilan tulevan maankäytön periaateratkaisuista. Aiesopimuksen mukaisesti Keski-Pasilan hankkeen toteutuksen koordinointi tapahtuu valtion ja Helsingin kaupungin Keski-Pasilan yhteistyöryhmän kautta.

Yhteistyöryhmä päätti 3.6.2009, että Pisara-radan yleissuunnittelu ja ympäristövaikutusten arviointi aloitetaan välittömästi valtion ja kaupungin yhteistyönä.

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että Pisara-rata on valtion hanke ja siitä aiheutuvat kustannukset ovat valtion kustannuksia. Pisara-rata helpottaa Helsingin päärautatieaseman tukkoisuutta ja vapauttaa raidekapasiteettia lisääntyvää raideliikennettä varten. Edellä mainitun yhteistyöryhmän päätöksen pohjalta on kuitenkin sovittu, että Helsingin kaupunki maksaa puolet Pisara-radan yleissuunnittelun ja ympäristövaikutusten arvioinnin parhaillaan käynnissä olevien konsulttitöiden kustannuksista. 

Talous- ja suunnittelukeskus esittää, että 22.4.2010 päivättyä Pisara-radan ympäristövaikutusten arviointiohjelmaa täydennettäisiin ja täsmennettäisiin seuraavien asioiden osalta:

Pisara-radan yhdyskuntataloudelliset ja kiinteistötaloudelliset vaikutukset selvitetään 22.4.2010 päivätyn ympäristövaikutusten arviointiohjelman mukaan yleisellä tasolla. Arviointi olisi kuitenkin tehtävä tarkemmin ainakin Keski-Pasilan tornialueen sekä Pasilan rautatieaseman osalta. 

Pisara-ratavaihtoehto, johon sisältyy maanpäällisten lisäraiteiden rakentaminen Keski-Pasilan alueelle estää tai vaikeuttaa merkittävästi eräiden tornirakennusten rakentamista. Ympäristövaikutusten arvioinnissa olisi tarkasteltava Pisara-radan eri vaihtoehtojen vaikutuksia Keski-Pasilan tornien toteutettavuuteen, tornien rakentamiskustannuksiin ja kiinteistötalouteen. Arvioinnissa olisi lisäksi selvitettävä radan ja tornien keskinäisen toteutusjärjestyksen vaikutuksia tornialueen toteutettavuuteen.

Pasilan rautatieaseman osalta olisi tutkittava Pisara-radan eri vaihtoehtojen vaikutuksia asemarakennukseen ja aseman maanalaiseen tilaan. Lisäksi olisi selvitettävä, miten Pisara-radan ratkaisut ja toteutusaikataulu vaikuttavat asemarakennukseen ja sen maanalaisiin tiloihin mahdollista muista syistä tehtävien muutostöiden kustannuksiin ja aikatauluihin.

Ympäristövaikutusten arvioinnissa olisi selvitettävä Pisara-radan rakentamisen edellyttämien työtunnelien sijainnin vaikutukset muun muassa maankäyttöön, asemakaavoitukseen ja liikenteeseen.

Arviointiin olisi lisättävä käytönaikaisen runkomelun ja tärinän vaikutukset korkeisiin rakennuksiin. Keski-Pasilan tornialueelle on suunniteltu yli 16-kerroksisia toimisto- ja asuinrakennuksia, joista korkeimmat ovat lähes 40-kerroksisia. Pisara-radan toteutusvaihtoehdoista riippuen rakennusten välittömään läheisyyteen tulee joko maanpäällisiä tai maanalaisia raiteita. Korkeissa rakennuksissa värähtelyjen ja runkomelun vaikutus on erilainen kuin matalissa.

Pyöräilyn estehaitat on arviointiohjelmassa mainittu vain rakentamisaikaisten estehaittojen osalta. Keski-Pasilan alueella arviointimenetelmiä olisi täydennettävä pyöräilyn pysyvien estehaittojen osalta.

Helsinki allekirjoitti keväällä 2009 Brysselin julistuksen, jonka päätavoitteena on pyöräilymatkojen kulkumuoto-osuuden nostaminen 15 prosenttiin vuoteen 2020 mennessä. Keski-Pasilan kautta kulkee tärkeä seudullinen työmatkapyöräilyreitti, joka on myös osa valtakunnallista pyöräilyverkostoa. Pisara-ratavaihtoehto, johon sisältyy maanpäällisten lisäraiteiden rakentaminen Keski-Pasilan alueelle, katkaisee edellä mainitun pyöräilyreitin. Yhtä sujuvan korvaavan pyöräilyreitin löytäminen Keski-Pasilan alueelta on aiemmissa selvityksissä todettu erittäin hankalaksi.

Yhteistyöryhmän 3.6.2009 tekemän päätöksen mukaisesti Pisara-radan Keski-Pasilan alueen rakenteellinen yleissuunnitelma valmistuu keskeisiltä osiltaan vuoden 2010 loppuun mennessä. Käynnissä olevien Pisara-radan yleissuunnittelun ja ympäristövaikutusten arvioinnin tehtävänä on tuottaa Keski-Pasilaan yksi Pisaran linjaus- ja vaihtoyhteysehdotus. Talous- ja suunnittelukeskus esittää, että Pisara-radan ympäristövaikutusten selostuksen laadinnassa ja selvitysten tekemisessä priorisoitaisiin aikataulullisesti Pasilan aluetta, jotta radan vaikutukset alueelle olisivat tiedossa jo vuoden 2010 lopussa.
Opetusvirasto (2.6.2010)

Ympäristövaikutusten arviointiohjelman (YVA -ohjelma) mukaan Pisara-radan rakentamisen vaikutukset liikennejärjestelmään ja liikkumiseen selvitetään pääasiassa Helsingin seudun työssäkäyntialueen kattavalla liikennemallilla.  Tarkasteluajankohta on vuosi 2035. Tällöin raideliikenteen tarve on kasvanut niin suureksi, että päärautatieaseman välityskyky ei ole riittävä kysyntään nähden. Hankkeessa on tutkittavana kolme eri vaihtoehtoa. 

Helsingin opetusviraston kannanotto Pisara-radan ympäristövaikutusten arviointiohjelmasta on laadittu opetustoimintaan liittyvien vaikutusten arvioinnin näkökulmasta mm. koulumatkojen ja kouluympäristöjen kannalta ottamatta kantaa esitettyihin vaihtoehtoihin. 

Opetusvirasto toteaa, että opetuslautakunta on kokouksessaan 15.4.2008 (§ 75) hyväksynyt kouluverkon kehittämistavoitteet. Tavoitteiden mukaan kouluverkkoa tulee kehittää mm. siten, että yhtenäinen perusopetus tarjotaan kaikille helsinkiläisille omalla lähialueella ja että alueellisen tasapuolisuuden tulee toteutua koulutuspalveluissa ja myös eri koulutuksen ylläpitäjien kesken. Pisara-rata ei liikenneyhteytenä ole merkittävä lähikoulupalvelujen saavutettavuuden suhteen. Toisaalta osa oppilaista valitaan soveltuvuuskokeiden perusteella ja osa oppilaitoksista palvelee koko kaupungin aluetta ja jopa lähialueita. Tällöin liikenneyhteyksien parantamisella on merkitystä. Pisara-radan rakentamisella ei kuitenkaan saa vaikeuttaa radan vaikutusalueen ulkopuolella asuvien koulumatkoja esimerkiksi bussilinjoja ja -yhteyksiä vähentämällä. 

Pisara-radan rakentamisen aikana suoria ympäristövaikutuksia on radan lähialueella ja louheen kuljetusreiteillä. Suorien vaikutusten alueita on sekä rakentamisaikaisia että käytönaikaisia. Suorien vaikutusten alueella sijaitsee runsaasti ns. herkiksi kohteiksi luokiteltavia kohteita kuten kouluja ja oppilaitoksia. Rakentamisen aikaiset ajotunnelien suuaukot ja käytönaikaiset pystykuilujen ilmanvaihtoaukot tulisi sijoittaa siten, että niistä ei koidu vaaraa alueella liikkuville lapsille. 

Opetusvirasto toteaa, että Pisara-radan louhinta- ja rakennusvaiheen aiheuttamiin tärinä- ja meluhaittoihin liittyvät haitalliset vaikutukset sekä terveellisyys- ja turvallisuusriskit tulee minimoida. 

Opetusvirasto pitää tärkeänä, että suorien vaikutusten alueella sijaitsevien koulujen ja oppilaitosten melutasoa ja käyttäjien terveydentilaa seurataan radan rakentamisaikana normaalia tarkemmin sekä ryhdytään tarvittaessa asianmukaisiin toimenpiteisiin. 

Rakennusvalvontavirasto (31.5.2010)

Rakennusvalvontavirasto toteaa ohjelmasta seuraavaa.

Arviointiohjelma on kattava. Sen sijaan arviointimenetelmiä tulee vielä tarkemmin selvittää. Erityisesti vaikutukset kulttuuriympäristöön ja rakennettuun ympäristöön tulee arvioida tähän erikoistuneen asiantuntijan tai asiantuntijaryhmän toimesta. Maisema-arkkitehdin koulutus yksinään ei ole riittävä tai sopiva.

Maanpäälliset osat
Hankevaihtoehto, jossa Pisara-rata on pinnassa Pasilassa ja tunneliosuus alkaa Pasilan aseman eteläpuolelta johtaa kahden lisäraiteen rakentamiseen Pasilan ja Tivolitien välille sekä Eläintarhan ja Alppipuiston kohdalla kahden tunnelisuuaukon rakentamiseen. Tällä vaihtoehdolla voi olla kulttuurimaisemaan kielteisiä ja vähäistä suurempia vaikutuksia. Niiden hyväksyttävyys tulee tarkkaan harkita.

Radan maanpäällisten osien vaikutusten myös Pasilassa ja Käpylässä tulee olla positiivinen lisä rakennettuun maisemaan ja tämä vaatii korkeatasoista suunnittelua ja laaja-alaista suunnitteluryhmää. Ryhmässä tulee olla mukana arkkitehtuurin ja maisema-arkkitehtuurin pääsuunnittelijatasoinen pätevä suunnittelija.

Tunneliasemien maanpäällisten osien vaikutukset kaupunkikuvaan ja kulttuuriympäristöön tulee minimoida esimerkiksi rakentamalla asemien maanpäälliset osat olemassa olevien rakennusten yhteyteen. Mahdollisten maanpäällisten osien suunnittelun tulee olla korkealuokkaista. Niiden pääsuunnittelijalta tullaan edellyttämään korkeinta eli AA –kelpoisuutta.

Maanalaiset osat

Länsimetro on tulkittu kokonaisuudessaan, myös tunnelisosuuksiensa osalta, viranomaisvalvontaa siinä määrin edellyttäväksi, että metro kaikkinensa edellyttää rakennuslupaa (MRL 113 §). Sama tulkinta pätee Pisara-rataan.

Suojeltuja kohteita osuu radan vaikutusalueelle paljon. Samoin puupaaluilla ja puisilla perustuksilla olevia rakennuksia sijoittuu vaikutusalueelle. Pohja- ja orsivesien tason vaihteluita tulee seurata systemaattisin järjestelyin. Niiltä osin kuin rata kulkee Töölönlahden alueella, voidaan radan aiheuttamia haittavaikutuksia arvioida VTT:n ”Töölönlahden alueen pohjavesien virtausmallin” avulla. Malliin on viimeksi lisätty Musiikkitalon osuus.

Rakennustyö

Rakennustyönaikaisia haittavaikutuksia on syytä arvioida huolella. Maankaivuulausuntoihin ja rakennuslupiin tullaan liittämään määräyksiä pölyn, mudan ja muiden haitallisten aineiden leviämisen estämisestä, tiiviiden kuormalavojen käyttämisestä ja kuormien peittämisestä, kuorma-autojen renkaiden pesusta jne. Myös paikalliset melu- ja tärinähaitat tulee huolella kartoittaa.

Kiinteistövirasto (28.5.2010)
Kiinteistövirasto toteaa pyydettyyn lausuntoon otsikossa mainitusta asiasta seuraavaa.

Arviointiohjelmassa on otettu huomioon tärkeimmät ympäristönäkökohdat eikä kiinteistövirastolla ole huomautettavaa tarkasteltaviin asioihin. Kiinteistövirasto pitää Pisara-ratahanketta tärkeänä kaupungin maankäytön ja liikenteen kehityksen kannalta. Raidelinjan uudet pysäkit Töölössä ja Kalliossa sekä keskustan saavutettavuus tulevillakin matkustajamäärillä verrattuna 0+ vaihtoehtoon lisäävät kaupungin tärkeiden kulttuuri-, asuin- ja palvelukeskusten saavutettavuutta.  

Kiinteistöviraston mukaan Pisara-radan rakentamisen tekniset ongelmat kuten rakentamisen aikainen ja työnaikainen tärinä ja melu sekä pohjaveden alenemisriski kriittisillä alueilla ovat hoidettavissa suhteellisen vakiintuneilla ratkaisuilla. 

Nykyinen Pisara-radan paljon tilaa vievä varaus on hankaloittanut muiden maanalaisten hankkeiden suunnittelua. Tavoitteena tulisi olla, että nyt meneillään olevan suunnitteluvaiheen lopputuloksena päädyttäisiin yhteen, yksiselitteiseen linjausvaihtoehtoon. Ensiarvoisen tärkeää onkin, että Pisara-radan ja asemien varaukset kiinnitetään yksiselitteisesti ja realistisesti. Näin vapautuisi mahdollisuuksia muille tuleville maanalaisille hankkeille. Koska Pisara-rata todennäköisesti leikkaa eräitä maanalaisia teknisiä tiloja, voitaisiin linjauksen varmistumisen myötä varautua jo hyvissä ajoin muutoksiin.

Pisara osuu joka tapauksessa kaikkein arvokkaimmalle alueelle kaupungin maanalaisissa resursseissa ja on näin ollen sekä rajoite että mahdollisuus kiinteistöjen kehittämiselle.

Kiinteistövirasto pitää tärkeänä, että ympäristövaikutusten arviointi ja toteutettavan vaihtoehdon valinta tehdään mahdollisimman nopeasti. Pasilan keskustakorttelin suunnittelu- ja toteutuskilpailun järjestelyt ovat käynnissä ja kilpailu käynnistetään vuoden 2010 lopussa. Olisi hyvä, että radan linjaus olisi tiedossa kilpailuvaiheessa. Erityisesti vaihtoehto 1, jossa Pasilan ratapihalle tulisi kaksi uutta raidetta, vaikuttaa alueen suunnitteluun mm. melun lisääntymisen vuoksi.
Pelastuslaitos (28.5.2010)

Helsingin kaupunginhallitus on pyytänyt pelastuslaitoksen lausuntoa koskien Pisara-radan ympäristövaikutusten arviointiohjelmaa. 

Liikennevirasto ja Helsingin kaupunki laativat Pisara-radan yleis​suunnitelman ja ymparistövaikutusten arvioinnin (YVA). Ympäristö​vaikutusten arviointi on kaksivaiheinen. Ensimmäisessä vaiheessa laaditaan ympäristövaikutusten arviointiohjelma, joka on suunnitelma siitä, miten ymparistövaikutukset on tarkoitus arvioida. Toisessa vaiheessa tehdään ympäristövaikutusten arviointiselostus, jossa kuvataan hankeen vaikutukset. Arviointiohjelma on hankkeesta vastaavan laatima suunnitelma tarvittavista selvityksistä sekä arviointimenetteIyn järjestämisestä. 

Helsingin ratapihalle ei ruuhka-aikaan mahdu juurikaan uusia juna​vuoroja. Pisara-rata kulkee lenkin Helsingin keskustan ali ja mahdol​Iistaa junien läpiajon, mikä lisää merkittävästi junaliikenteen kapasi​teettia ja toimintavarmuutta. Uudet juna-asemat jakavat joukkoliiken​nettä laajemmalle alueelle. 

Ympäristövaikutusten arviointi tehdään usean vaihtoehdon kesken. Lyhyen Pisaran vaihtoehdossa tunneleiden suuaukot sijaitsevat Eläintarhan kentän ja Linnanmäen kohdalla. Uudet maanalaiset asemat rakennetaan Töölöön, Keskustaan ja Hakaniemeen. 

Pitkän Pisaran vaihtoehdossa tunneleiden suuaukot ovat Eläintarhan kohdalla ja Käpylässä Hakamäentien pohjoispuolelle pääradan itä​reunassa. Uusia maanalaisia asemia rakennetaan Töölöön, Keskus​taan, Hakaniemeen ja Alppilaan. Myös Pasilaan tutkitaan uutta maanalaista asemaa. Hanke voidaan toteuttaa vaiheittain, mutta vaikutusten arviointi tehdään lopullisen tilanteen mukaan . 

Pelastuslaitos esittää, että ympäristövaikutusten arviointiohjelmassa tulee huomioida maanpäällisten ympäristövaikutusten lisäksi myös hankkeen vaikutukset rakennusaikana ja valmistuttuaan sen vaiku​tusalueella oleviin muihin maanalaisiin tiloihin ja maanalaisiin toimin​toihin. 

Kaupunkisuunnittelulautakunta (27.5.2010)

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:
Lausunnolla oleva Pisara-radan ympäristövaikutusten arviointiohjelma on perusteellinen pohja radan ympäristövaikutusten selvittämistä varten. Ohjelman hankevaihtoehdot ovat aiempien selvitysten pohjalta perusteltuja ja hanke itse välttämätön, kun kauko-, taajama- ja lähiliikenne lisääntyy Helsingin seudun kasvaessa ja koko maan alueiden kehittyessä. Hankkeen vaikutusten selvittäminen pääkaupunkiseudun maankäytön eheytymiseksi ja tiivistymiseksi ja näin yhdyskuntatalouden, toimivuuden ja ekotehokkuuden parantamiseksi onkin tärkeää.

Maisemalliset ja kaupunkikuvalliset muutokset tunnelien suuaukkojen ja asemien maanpäällisten osien osalta sekä asemien sisäänkäyntien, radan ajo- ja huoltotunnelien, siltojen sekä teknisten kuilujen sijainti tulee määrittää tarkasti yleissuunnittelun yhteydessä ja esittää näistä aiheutuvat vaikutukset kaupunkikuvallisiin, maisemallisiin ja kulttuurihistoriallisiin arvoihin arviointiselostuksessa. Kaikkien suunniteltavien tunneliaukkojen sekä asemien havainnekuvien tulee olla riittävän havainnollisia ja teknisesti totuudenmukaisia. Pintayhteyksien sijainti ja tilan tarve tulee selvittää sellaisella tarkkuudella, että muiden hankkeiden asemakaavoituksen yhteydessä voidaan tehdä tarvittavat varaukset Pisara-radalle. 
Radan rakentaminen aiheuttaa lyhytaikaista haittaa. Räjäytystöiden ja kalliokiviaineksen käsittelyn vaikutukset tiiviisti rakennetussa kaupunkiympäristössä tulee selvittää huolella. Rakennusaikaisten haittojen lieventämistä tulee myös selvittää yleissuunnittelun tarkkuudella.

Ympäristövaikutusten arvioinnin haasteena tulee olemaan Pisara-radan ajallisesti ja paikallisesti erilailla jakautuvien vaikutusten kuvaaminen ja arvottaminen siten, että päätöksentekoa varten muodostuu oikea kokonaiskuva hankkeen vaikutuksista. 

Yleissuunnittelun ja ympäristövaikutusten arvioinnin perusteella on tarkoitus tehdä valinta Pisara-radan rata- ja asemavarauksista. Helsingin kantakaupungin alueella tilavarausten vahvistaminen on kiireellistä, sillä niiden epävarmuus on jo hankaloittanut maankäytön suunnittelua.

Pöytäkirjanote ja lausuntopyyntöasiakirjat kaupunginhallitukselle
Liikuntavirasto (27.5.2010)

Hallintokeskus on pyytänyt 30.4.2010 päivätyllä kirjeellään viraston lausuntoa Pisara-radan YVA-ohjelmasta. Liikennevirasto ja Helsingin kaupunki tekevät Pisara-radan yleissuunnittelua ja ympäristövaikutusten arviointia (YVA). Pisara-rata on Helsingin kantakaupungin alittava rautatie, jossa junat kulkevat kahdessa vierekkäisessä kalliotunnelissa. Lisäksi suunnitellaan uusia maanalaisia rautatieasemia.

Yleissuunnittelu ja YVA tuottavat tietoa hankkeen vaihtoehdoista, ympäristövaikutuksista ja kustannuksista. Ratahankkeen toteuttamisesta ei ole tehty päätöksiä. Jos hanke päätetään toteuttaa heti yleissuunnittelun ja YVAn valmistumisen jälkeen ja sille löytyy rahoitus, rata voi olla käytössä noin kymmenen vuoden kuluttua.

Nykyisin Pasilan ja päärautatieaseman välille ei ruuhka-aikaan mahdu juurikaan uusia junavuoroja. Pisara mahdollistaa junien läpiajon Helsingin keskustan ali, mikä lisää merkittävästi junaliikenteen kapasiteettia ja toimintavarmuutta. 

Pisara-radalle siirtyy Espoon, Keravan ja Kehäradan kaupunkirataliikenne ja päärautatieasemaa käyttää kaukoliikenne ja taajamaliikenne.

Tarkasteltavat vaihtoehdot

Yleissuunnittelussa ja YVAssa tutkitaan kolmea hankevaihtoehtoa. Vaihtoehdossa 1 tunneleiden suuaukot ovat Eläintarhan kentän ja Linnanmäen kohdalla, ja uudet maanalaiset asemat tulevat Töölöön, Keskustaan ja Hakaniemeen. 

Vaihtoehdoissa 2 ja 3 tunneleiden suuaukot ovat Eläintarhan kohdalla ja Hakamäentien pohjoispuolella. Vaihtoehdossa 2 uudet maanalaiset asemat tulevat Töölöön, Keskustaan, Hakaniemeen ja Pasilaan. Vaihtoehdossa 3 on lisäksi asema Alppilassa.

Yleissuunnittelussa suunnitellaan vaihtoehtojen toiminnalliset ratkaisut, kuten asemien ja ratatunneleiden sijainti sekä kulkuyhteydet ja arvioidaan rakentamiskustannukset. 
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Tiedottaminen ja YVA-menettelyyn osallistuminen 

YVA-menettely on avoin prosessi, johon asukkailla ja muilla intressiryhmillä on mahdollisuus osallistua. Kansalaiset voivat osallistua hankkeeseen esittämällä mielipiteensä ja näkemyksensä yhteysviranomaiselle, Liikennevirastolle, Helsingin kaupungin tai konsultin edustajille. Vuoropuhelun eräänä keskeisenä tavoitteena on eri osapuolten näkemysten kokoaminen.

Ympäristövaikutusten arviointiohjelma on nähtävillä 3.5.-2.7.2010. Nähtävillä olon aikana kaikki halukkaat voivat esittää siitä mielipiteitä yhteysviranomaiselle (Uudenmaan ELY-keskus). YVA-ohjelmassa kuvataan muun muassa hankkeen vaihtoehdot ja ympäristön nykytila sekä se, mitä ympäristövaikutuksia aiotaan arvioida ja millä menetelmillä arviointi tehdään. 

Arviointiohjelman ja yhteysviranomaisen antaman lausunnon perusteella laaditaan ympäristövaikutusten arviointiselostus, joka valmistuu vuoden 2011 alkupuolella. Arviointiselostuksessa kuvataan ympäristövaikutusten arvioinnin tulokset. Arviointiselostus laitetaan nähtäville muun muassa näille sivuille, ja kaikki halukkaat voivat esittää siitä mielipiteitä yhteysviranomaiselle. YVA-menettely päättyy yhteysviranomaisen antamaan lausuntoon arviointiselostuksesta. 

Liikuntaviraston pitää Eläintarhan tunnelin suuaukkoa tärkeänä tarkastelukohtana
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Suunniteltu tunnelin suuaukko Eläintarhan kentän ja Uimastadionin välissä tulee suunnitella niin, että vaihtoehtojen tuomat pysyvät ja lyhytaikaiset muutokset maisemaan ja kaupunkikuvaan huomioidaan. Arvioinnissa tulee huomioida myös hankkeen rakentamisen aikaiset

vaikutukset. 

Arvioinnissa tulee käyttää maisema- ja kulttuuriympäristöselvityksiä sekä tehdään analyysit tarvittavilta osilta. Analyysien ja selvitysten pohjalta tulee tutkia vaihtoehtojen kielteisiä ja myönteisiä vaikutuksia maisemaan. Arvioinnissa tulee ottaa huomioon myös vaihtoehtojen aiheuttamat maisemakuvan muutokset tärkeässä liikunta- ja virkistysympäristöissä. 

Hankkeen yhteydessä on myös huolehdittava Eläintarhan kentän ja Uimastadionin nykyisten pysäköintipaikkojen säilyminen Vauhtitien reunassa.

HKL-liikelaitos (26.5.2010)

Lausuntopyyntö 
Hallintokeskus on pyytänyt HKL-liikelaitokselta lausuntoa Pisara-radan ympäristövaikutusten arviointiohjelmasta 31.5.2010 mennessä.

LAUSUNTO
Pisara-ratalenkki yhdistää pääradan ja rantaradan kaupunkiraiteet Helsingin kantakaupungin alittavalla tunneliradalla. Nykyisin Kirkkonummelle ja Keravalle päättyvien linjojen yhdistäminen Helsingin keskustan kautta kiertäväksi heilurilinjaksi tulee mahdolliseksi. Lisäksi Martinlaakson radan ja rakenteilla olevan Kehäradan kautta voidaan jatkossa liikennöidä rengaslinjaa molempiin suuntiin, mikä parantaa mm. lentoaseman saavutettavuutta.

Pisara-rata parantaa koko seudun joukkoliikenteen palvelutasoa ja toimintavarmuutta merkittävästi. Radan liikenteelliset vaikutukset ulottuvat paljon pääkaupunkiseutua laajemmalle alueelle ja tukevat maankäytön monipuolista kehittämistä ja liikenteen haittojen minimointia. Pisara-ratalenkki sisältyy valmisteilla olevassa liikennejärjestelmäsuunnitelmassa (HLJ 2011) hankkeisiin, joiden aloitus on vuosina 2016-2030.

Pisara-ratahankkeesta vastaavana toimivat Liikennevirasto ja Helsingin kaupungin kaupunkisuunnitteluvirasto, jotka laativat Pisara-radan yleissuunnitelman ja ympäristövaikutusten arvioinnin (YVA).

HKL esittää, että myöhemmän päätöksentekoa tueksi ympäristövaikutusten arviointiohjelmaan tarkennetaan seuraavia osa-alueita ja menettelytapoja:

· Pisara-rata sijoittuu Kampin ja Hakaniemen välillä samaan maastokäytävään nykyisen metroradan kanssa. YVA-menettelyn yhteydessä tulee Pisara-radan yleissuunnitelmassa esitettävien vaihtoehtojen rakennettavuutta arvioida teknisistä ja toiminnallisista lähtökohdista. Mahdolliset työnaikaiset haitat metroliikenteelle selvitetään ja esitetään toimenpiteet, joilla haittavaikutuksia voidaan vähentää.

· Pisaran ja metron asemien väliset käytön aikaiset kytkennät ja toiminnat kuvataan ja arvioidaan kaikissa vaihtoehdoissa.

· Töölön metrolinjan ja asemien varaukset Kampissa, Töölössä ja Pasilassa on otettava huomioon (Töölön metrolinjan yleissuunnitelman tarkistaminen ja Pasilan metroaseman vaihtoehdot 28.5.2008, SITO Oy ja HKP Oy).

· Hankkeen joustavan etenemisen kannalta olisi hyödyllistä, mikäli suunnittelua ohjaavaan hankeryhmään voitaisiin nimetä myös HKL:n edustaja.

Sosiaalivirasto (26.5.2010)

Hallintokeskus on pyytänyt sosiaalivirastoa antamaan lausunnon kaupunginhallitukselle Pisara-radan ympäristövaikutusten arviointiohjelmasta 31.5.2010 mennessä. 

Lausunto tulee antaa määräajassa, koska Uudenmaan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskus arvioinnin yhteysviranomaisena on pyytänyt Helsingin kaupungin lausunnon 2.7.2010 mennessä.

Tausta

Pisara-rata on läpiajorata Helsingin keskustan ali ja mahdollistaa junien läpiajon, mikä lisää junaliikenteen määrää ja toimintavarmuutta. Pisara-radalle siirtyy Espoon, Keravan ja Kehäradan kaupunkirataliikenne. Tällöin päärautatieasemaa voidaan kehittää taajama- ja kaukoliikenteen tarpeisiin.  

Liikennevirasto ja Helsingin kaupunki laativat Pisara-radan yleissuunnitelman ja ympäristövaikutusten arvioinnin. Tarkasteluajankohta on 2035. Ympäristövaikutusten arviointi tehdään usean vaihtoehdon kesken, jotka on kuvattu ohjelmassa.  Arviointiohjelma jakautuu suunnitelmaan siitä, miten ympäristövaikutukset arvioidaan ja arviointiselostukseen, jossa kuvataan hankkeen vaikutukset. YVA -menettely on avoin prosessi, johon asukkailla ja muilla tahoilla on mahdollisuus osallistua. 

Sosiaaliviraston lausunto

Sosiaalivirasto esittää lausunnon Pisara-radan ympäristövaikutusten arviointiohjelmasta ihmisiin kohdistuvien vaikutusten ja viraston vastuulla olevien palvelujen järjestämisen näkökulmasta. 

Arviointiohjelmassa todetaan, että vaikutuksia ihmisiin tarkastellaan useiden eri tekijöiden kautta, mitä sosiaalivirasto pitää kannatettavana. Ihmisten hyvinvoinnin voidaan nähdä koostuvan useista tekijöistä kuten asumisesta, työstä ja toimeentulosta sekä terveydestä, sosiaalisista suhteista ja subjektiivisesta hyvinvoinnista. 

Sosiaaliviraston mielestä Pisaran yleissuunnittelun tulee liittyä kaupungin strategisen pidemmän aikavälin palveluverkon suunnitteluun. Hankkeen vaikutusalueella Helsingissä pelkästään sosiaalivirastolla on nyt noin 570 osoitteessa kaikkiaan noin 1 550 toimipistettä. Kun palvelualueita tarkastellaan väestöpohjaltaan laajempina kokonaisuuksina ja yli kuntarajojen, liikennejärjestelyt palvelujen saavutettavuuden näkökulmasta ovat keskeisiä. Palvelujen saavutettavuudella on erityistä merkitystä elämänvaiheissa, joissa ollaan sidoksissa asuinalueeseen kuten lapsuudessa, eri syistä työelämän ulkopuolella oltaessa tai sairauden rajatessa elämänpiiriä.

Hankkeella on rakentamisen aikana suoria ympäristövaikutuksia radan lähialueella, joiden vaikutuksia tulee arvioida palvelupisteiden toimintaan. Sosiaalivirastolla on useita päiväkoteja, leikkipuistoja ja asumispalveluja suunnitellun Pisara-radan läheisyydessä. Lähialueella sijaitsee myös runsaasti asumista, kaupallisia palveluja ja oleskelupaikkoja. Hoitojärjestelyjä toteutetaan yhä useammin myös asiakkaiden kotona erilaisen tuen avulla.  

Sosiaalivirasto pitää tärkeänä, että monialaisessa asiantuntija-arvioinnissa vaikutuksia arvioidaan ihmisten hyvinvointiin elinoloja laajemmin hyödyntäen tutkimus- ja tilastotietoa ja palautetta prosessin aikana. Ohjelmaan tulee sisältyä ns. herkkien asukas- ja asiakasryhmien arkiympäristön vaikutusten arviointi. Kun hankkeen keskeisimpiä myönteisiä vaikutuksia arvioidaan olevan liikkumisyhteyksien paraneminen ja kielteisiä rakentamisen aikaiset haitat, leikkipuistojen, päiväkotien käyttäjät, eläkeläisryhmät tai muut ovat herkkiä havaitsemaan ja osoittamaan ympäristön ominaisuuksia.  
Helsingin Energia -liikelaitos ja Helen Sähköverkko Oy (26.5.2010)

Olemme tarkistaneet otsikossa mainittuun ympäristövaikutusten arviointiohjelman. 

Pisara-radan yleissuunnitelman mukaisilla linjausvaihtoehtojen vaikutusalueella on merkittävissä määrin energiatunneleita ja muita energiahuoltoa sekä muuta yhdyskuntatekniikkaa palvelevia maanalaisia ja maanpäällisiä tiloja sekä niiden kulkuyhteyksiä.  Pisara-radan rautatieasemien ja niiden uloskäyntien välittömissä läheisyyksissä on katualueille sijoitettuja energiahuollon rakenteita ja laitteita.

Yleissuunnitelman kaikissa linjauksissa Pisara-rata risteilee Energiatunneleiden kanssa sekä sijoittuu muiden energiahuollon kannalta kriittisten maanalaisten tilojen läheisyyteen. Ympäristövaikutusten arviointiohjelmassa on otettava käsittelyyn myös rautatietunnelin louhinnan ja muun rakentamisen aiheuttamat rasitukset energiatunneleiden sekä muiden energiahuollon maanalaisten tilojen rakenteille sekä niissä oleville laitteille ja järjestelmille. Pisararadalla liikennöivän raideliikenteen aiheuttama tärinä altistaa myös energiatunneleiden rakenteet, laitteet ja järjestelmät tärinälle. Rakentamisesta ja raideliikenteestä aiheutuvan tärinän vaikutus erityisesti kaukolämpö- ja kaukojäähdytysputkien väsymislujuuteen, samoin kuin sähkökaapeleiden tärinäkestoisuuksiin, on huomioitava ympäristövaikutusten arviointiohjelmassa. Pisara-radan rakentamisen aiheuttaman tärinän vaikutusalueella sijaitsevat maanalaiset sekä maanpäälliset sähköasemat on lisättävä tärinälle herkkien kohteiden luetteloon.

Mahdollisten Pisara-radan ja Energiatunneleiden linjausten saman korkeusaseman törmäykset aiheuttavat välittömiä ja välillisiä vaikutuksia Energiatunneleihin ja laajemmin Helsingin energiahuoltoon. Energiatunneleiden muutostöistä aiheutuvat poikkeavat lämmön- ja sähkönjakelun järjestelyt vaikuttavat merkittävästi energiantuotantoon ja energian toimitusvarmuuteen.  Pisara-radan rakentamisen aiheuttamien muutostöiden vaikutukset Helsingin energiahuoltoon on arvioitava kokonaisvaltaisesti, tuotanto- ja jakelulähtöisesti ympäristövaikutusten arviointiohjelmassa.

Helsingin Energia ja Helen Sähköverkko Oy vaativat YVA-lain mukaisen arviointimenettelyn lisäksi arvioitavaksi edellä mainitut kohteet.

Helsingin Energialla ja Helen Sähköverkko Oy:llä ei ole muuta huomautettavaa Pisara-radan ympäristövaikutusten arviointiohjelmaan.

Terveyskeskus (25.5.2010)

Helsingin terveyskeskuksen kannanotto Pisara-radan ympäristövaikutusten arviointiohjelmasta on laadittu hankkeen terveysvaikutusten arvioinnin näkökulmasta.
Ympäristövaikutusten arviointiohjelman (YVA -ohjelma) mukaan Pisara-radan rakentamisen vaikutukset liikennejärjestelmään ja liikkumiseen selvitetään pääasiassa Helsingin seudun työssäkäyntialueen kattavalla liikennemallilla, jonka tarkasteluajankohta on vuosi 2035. Tällöin raideliikenteen tarve on kasvanut niin suureksi, että päärautatieaseman välityskyky ei ole riittävä kysyntään nähden.
Terveyskeskuksen mielestä on perusteltua olettaa, että nykytilannetta vastaava 0-vaihtoehto ei ole vuonna 2035 vertailuvaihtona mahdollinen, koska se ei ole liikenteellisesti samanarvoinen Pisara-radan kanssa.  Muiden hankevaihtoehtojen 0+, 1, 2 ja 3 ihmisten terveyteen, elinoloihin ja viihtyvyyteen vaikuttavilla ympäristövaikutuksilla ei ole käytettävissä oleviin tietoihin perustuvan terveyskeskuksen näkemyksen mukaan merkittäviä keskinäisiä eroja.
Terveyskeskus toteaa, että Helsingissä väestön alueelliset ja sosiaaliryhmittäiset terveyserot ovat kasvaneet ja väestön eriarvoisuus palvelujen saannissa on lisääntynyt vuosi vuodelta. Pisara-radan rakentamisen vaikutukset ns. herkkien väestöryhmien terveyspalveluiden saavutettavuuteen (esim. lapsiperheet ja vanhukset) tulee selvittää YVA:ssa sekä se, minkälainen vaikutus Pisara-radan rakentamisella on bussiliikenteeseen alueilla, jotka eivät ole radan läheisyydessä.
YVA -ohjelmassa on luetteloitu tärinälle altistuvia ns. herkkien väestönosien terveydenhuollon kohteita, kuten muun muassa Hesperian sairaala-alue, Töölön sairaala ja Kallion terveysasema. Hesperian sairaala-alueella toimii Helsingin kaupungin Kivelä sairaala ja HUS/HYKS:n Psykiatriakeskus. Kivelän sairaalassa toimii Töölön terveysasema, Töölön hammashoitola, Kivelän psykiatrian poliklinikka, kaupunginsairaalan fysioterapiayksikkö ja kotisairaala sekä sosiaaliviraston vanhustenkeskus. Kallion terveysasema sijaitsee Kallion virastotalossa, jossa sijaitsee myös Kallion hammashoitola. Tämän lisäksi tärinälle herkässä kohteessa HUS/HYKS:n Töölön sairaalassa tehdään pitkiä ja vaativia neurokirurgisia leikkauksia potilaille.
YVA- ohjelman mukaan kallion louhinnan aiheuttama tärinä- ja meluhaitat pystytään pitämään raja-arvojen alapuolella huolellisella louhintatyön suunnittelulla ja toteutuksella. Tutkimusten mukaan ympäristömelu voi aiheuttaa monenlaisia epäsuotuisia terveysvaikutuksia niihin liittyvine seurauksineen. Näitä ovat muun muassa haitalliset vaikutukset uneen, kognitiivisiin toimintoihin erityisesti lapsilla, puheviestintään sekä sydän- ja verenkiertoelimistön toimintoihin. Kuulovaurioita saattaa syntyä jo noin 75 dB (A):n melutasossa. Lisäksi melu estää korvaa aistimasta esimerkiksi varoitusääniä, jolloin tapaturmavaara kasvaa.
YVA- ohjelman mukaan, pienhiukkaset ja muut päästöt arvioidaan liikennemallin avulla, jossa lasketaan ajoneuvoliikenteen polttoaineenkulutus sekä typenoksidi-, häkä-, hiilivety- ja hiukkaspäästöt ja hiilidioksidipäästöt sekä bussien ja raideliikennevälineiden energiankulutus. Kokonaisenergiankulutus jaotellaan polttonesteiden käyttöön ja sähkönkulutukseen.

Suorien vaikutusten alueella pienhiukkasten ja muiden päästöjen vaikutukset arvioidaan sanallisena asiantuntija-arviona. Suorien vaikutusten alueita YVA- ohjelman mukaan on sekä rakentamisaikaisia (työmaat, ajotunnelien suuaukot) että käytönaikaisia (pystykuilujen ilmanvaihtoaukot, pienhiukkaset maanalaisilla asemilla).

Tutkimusten mukaan pienhiukkaset ovat ympäristöterveyden näkökulmasta suuri uhka ja niiden terveysvaikutus on suuri. Pienhiukkaset ilmassa lisäävät kuolleisuutta ja erilaisia sairauksia, kuten astmaa, sydänkohtauksia ja pienten lasten oireita.

Terveyskeskus toteaa, että YVA -ohjelmassa esitettyjen hankevaihtoehtojen 1- 3 vaikutukset kohdistuvat Helsingissä suureen ihmismäärään. Kaikki hankevaihtoehdot koskettavat ns. herkkien väestönosien terveydenhuollon palvelupisteitä ja mahdollisesti vaikuttavat terveyspalveluiden saavutettavuuteen mm. tulevien liikenneyhteyksien välityksellä.

Terveyskeskus toteaa, että käytettävissä olevien tietojen mukaan hankkeen haitalliset terveysvaikutukset kohdistuvat lähinnä Pisara-radan louhinta- ja rakennusvaiheeseen. Jatkossa hankkeella saattaa olla myös myönteisiä terveysvaikutuksia mm. autoliikenteen ja hiukkaspäästöjen vähenemisen seurauksena. 

Arvioitavana olevan YVA -ohjelman mukaan ihmisten elinolojen ja viihtyvyyden arvioinnin menetelmänä käytetään sosiologin tekemää asiantuntija-arviointia, joka perustuu lähtöaineistoon, paikkatietoihin, hankkeen muihin selvityksiin ja hankkeesta saatavaan palautteeseen. Pienhiukkasten ja muiden päästöjen vaikutuksia radan rakentamisaikana ja käytön aikana arvioidaan ainoastaan sanallisena asiantuntija-arviona.

Terveyskeskus pitää tärkeänä, että myös terveydenhuollon asiantuntijat saavat osallistua Pisara-radan ympäristövaikutusten arviointimenettelyyn ja ottaa kantaa sen yleissuunnitteluun, jotta väestön terveyteen liittyviä osa-alueita voidaan arvioida ja ottaa huomioon YVA:ssa kokonaisvaltaisesti ja jotta muun muassa terveyspalveluiden saavutettavuus taataan myös ns. herkille väestönosille esteettömästi.

Yleisten töiden lautakunta (25.5.2010)

Yleisten töiden lautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Pisara-radan kolmea tarkasteltavaa hankevaihtoehtoa verrataan vaihtoehtoon 0+, joka perustuu Pasilaan rakennettavaan kaksikerroksiseen lähiliikenteen terminaaliin. Kuten ympäristövaikutusten arviointiohjelmassa todetaan, ei vaihtoehtoon 0+ ole varauduttu Keski-Pasilan viimeisimmissä maankäytön suunnitelmissa, eikä vaihtoehto ole näin ollen toteuttamiskelpoinen. Senaatti-kiinteistöjen, Liikenneviraston ja Helsingin kaupungin yhdessä sopimien maankäytön suunnitteluperiaatteiden perusteella rakennusvirasto on käynnistänyt Keski-Pasilan pääkatuverkon yleissuunnittelun. Pääkatuverkon yleissuunnitelma ja tämänhetkiset maankäyttösuunnitelmat eivät mahdollista vaihtoehdon 0+ toteuttamista, joten sen käyttäminen hankevertailun perusratkaisuna ei ole mielekästä.

Hankevaihtoehtoja tulisikin verrata aitoon 0-vaihtoehtoon, jossa tarkastelun perusteena olisi vuoden 2035 maankäyttöön perustuva liikenne, nykyinen rataverkko ja mahdollisimman tehokas junatarjonta. Puuttuva raideliikenteen kapasiteetti korvattaisiin muulla tie- ja katuverkkoon sekä raideverkkoon tukeutuvalla joukkoliikenteellä.

Pisara-radan tunnelien suuaukot, ajo- ja huoltotunnelit, asemien sisäänkäynnit sekä muut maanpäälliset rakenteet vaikuttavat paikallisesti hyvinkin merkittäväsi kaupunkikuvaan. Rakenteiden sijainnit tulee ratkaista tarkasti jo yleissuunnitelmavaiheessa ja vaikutukset kaupunkikuvaan ja yleisiin alueisiin esittää jo ympäristövaikutusten arvioinnissa.

Tunnelin suuaukkojen sijoittaminen Eläintarhan urheilukentän eteläpuolelle sekä lyhyen Pisara-radan vaihtoehdon mukaisesti Alppipuistoon ovat kaupunkikuvallisesti erittäin haastavia. Pitkä Pisara-radan vaihtoehto palvelisi käyttäjiä paremmin ja tunnelin pääradan suuntaisen suuaukon sovittaminen ympäristöön olisi Käpylässä todennäköisesti helpompaa kuin Alppipuistossa. Samoin tulisi tarkemmin selvittää mahdollisuuksia ulottaa tunnelin rantaradan suuntainen suuaukko vasta Pasilan tunneliaseman jälkeen. 

Pasilan aseman käytettävyyden kannalta nykyisen rautatieaseman jakautuminen pitkän Pisara-radan vaihtoehdossa maanpäälliseen asemaan ja syvällä maan alla olevaan maanalaiseen asemaan heikentää Pasilan aseman käytettävyyttä vaihtoasemana. 

Yleissuunnitelmien ympäristövaikutusten arviointiselostuksen tuloksena Pisara-radasta pitäisi syntyä vain yksi vaihtoehto, joka ohjaa jatkossa ratalinjan ja Pasilan maankäytön suunnittelua.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle ja katu- ja puisto-osastolle.
Ympäristölautakunta (25.5.2010)
Ympäristölautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon.


Pisara-radan tavoitteena on junaliikenteen palvelukyvyn, kapasiteetin ja toimintavarmuuden lisääminen. Junaliikenteen viime vuosien ongelmat ja heikentyneeksi koettu toimintavarmuus saattavat jatkuessaan vähentää junaliikenteen houkuttelevuutta työmatkoilla. Uudet kalliit investoinnit tuonevat lisäksi korotuspaineita lippujen hintoihin. Nämä seikat tulisi ottaa huomioon arvioitaessa Pisara-radan sosiaalisia ja taloudellisia vaikutuksia.


Raideliikenteen ja siihen tukeutuvien asuin- ja työpaikka-alueiden kehittäminen on kuitenkin sekä valtakunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden mukaista että ilmastopoliittisesti välttämätöntä. Pisara-radan ympäristövaikutuksia arvioitaessa tulee arvioida myös hankkeen maankäyttövaikutuksia.


Arviointiohjelmassa todetaan yleisesti, että hankkeella on liikenteellisiä vaikutuksia nykyisten ja suunniteltujen kaupunkiratojen varrella ja että välillisesti liikenteelliset vaikutukset ulottuvat koko Suomen nykyisen ja tulevan rataverkon alueelle. Arviointiselostuksessa tulisi kuvata myös näitä vaikutuksia ja niiden kohdentumista.


Hankkeen aikataulu


Ympäristövaikutusten arviointiohjelmassa todetaan YVA-menettelyn liittymisestä hankkeen yleissuunnitteluun sekä muihin hankkeisiin ja suunnitelmiin. Arviointiselostuksessa näistä tulisi kertoa tarkemmin. Arviointiselostusvaiheessa tulisi myös selvittää, missä ja milloin päätös hankkeen mahdollisesta toteuttamisesta ja valittavasta vaihtoehdosta tehdään.


Vaikutusten kohdentuminen


Pisara-rata voidaan arviointiohjelman mukaan toteuttaa myös vaiheittain. Ympäristövaikutusten arviointiselostuksessa tulee kuvata mahdollisen vaiheittaisen toteuttamisen vaikutukset ja niiden kohdentuminen. Selostuksessa tulee erottaa rakentamisaikaiset ja käytön aikaiset vaikutukset.

Rakentamisaikaisten vaikutusten kohdentuminen asutukselle ja erityisesti ns. herkille kohteille tulee selvittää jatkosuunnittelua varten.

Haitallisten vaikutusten lieventämismahdollisuudet


Pisara-radan suunnittelu jatkuu YVA-menettelyn aikana. Ympäristövaikutusten arvioinnissa kannattaa kiinnittää erityistä huomiota haitallisten vaikutusten lievennysmahdollisuuksiin ja niiden suunnitteluun hankkeen jatkosuunnittelussa.


Pisara-radan kanssa samaan aikaan saatetaan toteuttaa muita maanalaisia hankkeita kantakaupungin alueella. Arviointiselostuksessa tulisi pohtia myös eri hankkeiden rakennusaikaisia yhteisvaikutuksia. Näin voitaisiin löytää suosituksia rakennustöiden ajoitukselle ja samanaikaisten haittojen lieventämismahdollisuuksille.


Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle (PL 1) ja ympäristönsuojelu– ja tutkimusyksikölle (Pulkkinen). 

