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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU ULLA-MARJA URHON KASVISRUOKAPÄIVÄN TOTEUTUKSEN SEURAAMISTA KOSKEVASTA TOIVOMUSPONNESTA

Opev 2010-222

Esityslistan asia OTJ/24

Opetuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Opetusvirasto ja palveluntuottaja (Palmia) ovat käynnistäneet keväällä 2010 kasvispääruokien tuotekehitysprojektin, jonka tavoitteena on varmistaa ruokailijoille mieluisten ja ravitsevien kasvispääruokien ja aterioiden toteutuminen Helsingin kaupungin kouluissa ja oppilaitoksissa.

Lisäksi opetusvirasto ja palveluntuottaja ovat sopineet, että koulujen ja oppilaitosten kasvisruokapäivien pääruokien menekkiä seurataan toimipaikkakohtaisesti päivittäin ja kuukausittain. Tarvittaessa opetusvirasto ja palveluntuottaja sopivat yhdessä ruokalista- ja tuotemuutoksista siten, että toimenpiteillä varmistetaan riittävä ruoan käyttömäärä, kun otetaan huomioon koulun ja oppilaitoksen ruokailijamäärä ja ruokailijoiden ikä.

Opetusviraston ja palveluntuottajan yhteinen tavoite on, että mahdollisimman moni koulussa tai oppilaitoksessa läsnä oleva ruokailee päivittäin. Täyspainoinen ja mieluisa ateria varmistaa parhaiten riittävän ravinnon saannin ja työvireyden säilymisen koulu- ja opiskelupäivän ajan.

Vaihtelevilla, monipuolisilla, mieluisilla ja ravitsemuksellisesti tasapainoisilla aterioilla on merkittäviä terveydellisiä vaikutuksia.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

Lisätiedot:
Rintamäki Airi, ruokapalvelupäällikkö, puhelin 310 86307
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