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138 §

ESITYS KAUPUNGINHALLITUKSELLE APULAISREHTORIN VIRKOJEN PERUSTAMISESTA

Opev 2010-481

Esityslistan asia POL/37

Opetuslautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se perustaa 1.8.2010 lukien seuraavat virat:

	Nimike
	perus-/tehtäväkohtainen palkka euroa/kk

	
	

	peruskoulun apulaisrehtori
	3 658,82 – 3 986,67

	peruskoulun apulaisrehtori
	3 658,82 – 3 986,67


Peruskoulun johtamista ja hallintotehtäviä varten koulussa on rehtori. Lisäksi koulussa on apulaisrehtori, joka valtaosassa kouluja on opettajan työaikajärjestelmässä toimiva opettajanviranhaltija, jolle on määrätty lisäksi apulaisrehtorin tehtävät. Apulaisrehtoriksi määrätyn opettajan opetusvelvollisuutta voidaan tällöin kunnallisen opetushenkilöstön virka- ja työehtosopimuksen mukaan huojentaa hallinnollisten tehtävien vuoksi 2-12 tuntia viikossa. Sittemmin peruskouluihin on perustettu 1.8.2006 lukien kaksi kokonaistyöajassa ja -palkkauksessa olevaa apulaisrehtorin virkaa, jotka on sijoitettu Kannelmäen ja Käpylän peruskouluun. Lisäksi koulussa voidaan maksaa koulun palkkaperusteryhmien lukumäärän perusteella määräytyvä korvaus opettajalle, jolle on määrätty koulukohtaisia opetuksen kehittämiseen, suunnitteluun tai hallintoon liittyviä lisätehtäviä. Edellä mainittujen lisäksi kouluissa on hallintotehtäviä varten koulusihteeri.
Peruskoulun rehtorin tehtävänä on vastata koulun opetus-, ohjaus- ja kasvatustyön johtamisesta, opetussuunnitelmatyöstä, opetuksen, ohjauksen ja kasvatuksen suunnittelusta, kehittämisestä, toteutuksesta ja arvioinnista. Rehtori vastaa koulun henkilöstöjohtamisesta, taloudesta, toiminnan tuloksellisuudesta, koulun sisäisen ja ulkoisen toiminnan kehittämisestä, oppilashallinnosta, oppilashuollosta, hankinta-asioista, muista hallintoasioista, koulun sisäisestä ja ulkoisesta yhteistyöstä, koulun turvallisuudesta ja järjestyksestä, toimivaltuuksiensa puitteissa päätöksenteosta ja johtokuntaan liittyvistä tehtävistä sekä huolehtii osaltaan koulun tilojen toimivuudesta. Rehtorilla on lisäksi koulun koon perusteella määräytyvä opetusvelvollisuus.

Nykyisten väestöennusteiden mukaan suomenkielisessä perusopetuksessa tulisi olemaan kuusi suurta yhtenäistä peruskoulua, joiden oppilasmäärä olisi vähintään n. 600–700. Tämänkokoisten koulujen johtaminen nykyisen hallintomallin mukaisesti vaatii rehtorilta paljon työtä ja kuormittaa rehtoria. 

Opetusvirastossa on yhteistyössä suurimpien peruskoulujen rehtoreiden kanssa kehitetty koulun johtamisjärjestelmää, joka pohjautuu rehtori- apulaisrehtori-työpariajatteluun. Koulun johtamisen ja hallinnon järjestämisen kannalta olisi tarkoituksenmukaista, että oppilasmäärältään suurimmissa kouluissa olisi rehtorin lisäksi kokonaistyöajassa oleva apulaisrehtori, joka pystyisi ottamaan laajemman vastuun päivittäisistä johtamis- ja hallintotehtävistä kuin opettajan työajassa oleva apulaisrehtori. Apulaisrehtorin yhtenäisen tehtäväkuvauksen määrittely on vireillä. 

Apulaisrehtorin kokonaistyöaika merkitsisi sitä, että peruskoulun apulaisrehtorilla olisi koulun työaikana n. 12–16 tuntia viikossa lisäaikaa apulaisrehtorin tehtäviä varten verrattuna opettajaviranhaltijana toimivaan apulaisrehtoriin. Kokonaistyöajassa toimiva apulaisrehtori olisi lisäksi keskimäärin n. 6 viikkoa vuodessa enemmän työssä oppilaiden koulutyön keskeytysaikoina kuin opettajan työaikajärjestelmässä oleva apulaisrehtori.

Perusopetuslinjan linjanjohtaja tulisi sijoittamaan uudet peruskoulun apulaisrehtorin virat oppilasmäärältään suurimpiin ja toimintaympäristöltään vaativimpiin yhtenäisiin peruskouluihin. Oppilasmäärältään suurimmat peruskoulut lukuvuonna 2009–2010 ovat Porolahden peruskoulu (877 oppilasta ja 3 toimipaikkaa) ja Hiidenkiven peruskoulu (759 oppilasta, 2 toimipaikkaa). 

Apulaisrehtorilta vaadittavaa kelpoisuutta ei ole määritelty opetustoimen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksista annetussa asetuksessa (986/1998). Opetustoimen johtosäännön 27 §:n 2 momentin mukaan muulta henkilökunnalta kuin viraston johtajalta ja osaston päälliköltä vaadittavan pätevyyden määrää valinnan suorittaja ottaen huomioon, mitä erikseen on määrätty. Apulaisrehtorin viran kelpoisuusvaatimuksena edellytetään opetustoimen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksista annetun asetuksen 2 §:n mukainen rehtorilta vaadittava kelpoisuus.

Kahden peruskoulun apulaisrehtorin viran perustamisesta tulee koulua kohden n. 8 500 euron eli yhteensä n. 17 000 euron vuotuiset lisäpalkkakustannukset koulujen nykyiseen johtamisjärjestelmään verrattuna.

Esitetyn ratkaisun tavoitteena on saada lisäresurssia suurten koulujen johtamistyöhön ja samalla vähentää paineita muun hallintohenkilökunnan lisäämiseen.

Opetustoimen vuoden 2010 talousarvion ja tulosbudjetin henkilöstösuunnitelmaan sisältyy kahden apulaisrehtorin viran lisäys vuodelle 2010.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.
Lisätiedot:
Tanttu Kirsti, vastaava henkilöstösuunnittelija, puhelin 310 86281
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