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Helsingin kaupungin sisäisten palveluvuokrien määrittelyssä on jo vuosia noudatettu kustannusperusteista laskentamallia. Perittävän pääomavuokran perusteena on kohteen tekninen arvo ennen perusparannusta, perusparannushankkeesta aiheutuvat kustannukset sekä tontinvuokra. Kattohintana rakennuksen arvolle vuokranmääritystä varten toimii käytännössä kiinteistön tiloille määritelty laskennallinen uudisrakennushinta.

Suurelle osalle kaupungin sisäisten palveluvuokrien piirissä olevista kiinteistöistä ei voida määrittää luotettavasti yleistä markkinahintaa toiminnallisiin, sijaintiin, kaupunkikuvaan ja rakennusten suojeluun liittyvien tarpeiden vuoksi. Tämän tyyppisille tiloille ei useinkaan ole muuta kysyntää ja tarjontaa, jotta markkinahintataso voisi muodostua.

Kustannusperusteinen sisäisten vuokrien vuokranmääritys on käytössä kaikissa suurissa suomalaisissa kaupungeissa. Markkinavuokria ei ole tarkoituksenmukaista käyttää kaupungin sisäisten palvelutilojen vuokrauksessa. Osittainen keinotekoinen kattovuokrien käyttö johtaisi helposti hanke- ja hallintokuntakohtaisiin vääristymiin, kun vuokria muilta osin määritetään kustannusperusteisesti. 

