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YHTEISTYÖSOPIMUS 




Tässä sopimuksessa sovitaan sopijapuolten osallistumisesta suunniteltuun jäljempänä mainittuun hankkeeseen.

1. SOPIJAPUOLET 

Nuori Suomi ry – Your Move 2011 suurtapahtuma

jäljempänä Nuori Suomi

Radiokatu 20, 00240 Helsinki

yhteyshenkilö: Riia Martinoja

puh. 040 555 1597

Y-tunnus 0959870-7
ja

Talous- ja suunnittelukeskus

jäljempänä Kaupunki

PL 20, Unioninkatu 28 A, 00099 Helsingin kaupunki

yhteyshenkilö: Hilkka Hytönen

puh. 040 3347911

Y- tunnus 0201256-6

2. SOPIMUKSEN KOHDE JA TARKOITUS

Tämän sopimuksen kohteena on sopijapuolten yhdessä määrittelemä hankekokonaisuus nimeltään Your Move 2011 Suurtapahtuma, johon kuuluvat keskeiset toimenpiteet on esitetty kohdassa 3 ja joka on yksilöidymmin selostettu liitteenä olevassa hankesuunnitelmassa (liite 1).

Sopimus liittyy Your Move 2011 suurtapahtuman 2011 toteutukseen. 

Kaupunki on Your Move 2011 Suurtapahtuman paikallinen yhteiskunnallinen yhteistyötaho ja saa näin ollen tämän sopimuksen kohdassa 5 eritellyt markkinointi- ja viestintäoikeudet sekä vastineet. Hankkeen tai sen osien rahoittamiseen voi osallistua myös muita tahoja. Nuorella Suomella on yritysyhteistyökumppaneita, joilla on näkyvyys Nuoren Suomen toteuttamassa suurtapahtuman markkinoinnissa ja viestinnässä, sekä tapahtuman aikainen näkyvyys.
Nuori Suomi ja Kaupunki laativat suurtapahtuman yhteistyön hyödyntämis- ja markkinointi-suunnitelman, jota täydennetään hankkeen edetessä. Sopijapuolet huomioivat ja tuovat esille yhteistyön omassa toiminnassa, markkinoinnissa ja viestinnässä vuoden vuosien 2010 ja 2011 aikana.

3. HANKKEEN SOPIJAPUOLTEN KESKEISET TEHTÄVÄT
Tavoitteena on järjestää Your Move 2011 Suurtapahtuma 13-19 -vuotiaille nuorille ja näin lisätä nuorten liikkumista, sekä edistää uudenlaisen nuorten liikuntakulttuurin kehittymistä. Onnistuneen 
suurtapahtuman edellytyksenä on saumaton yhteistyö järjestelyistä vastuussa olevan Nuoren Suomen ja Helsingin kaupungin eri virastojen välillä. Tapahtumapaikat ja koulumajoitus ovat suurtapahtuman onnistumisen kannalta peruselementtejä. Tapahtuma-alueen laajuus ja toimintapäivien määrä (6) huomioiden myös rakennus- ja purkupäivät (3+2) luovat järjestelyiden ja talouden kannalta tärkeimmät elementit yhteistyön merkitykselle. Markkinointiyhteistyö korostuu ennen kaikkea Helsingissä ja pääkaupunkiseudulla yleisesti.

4. HANKKEEN KUSTANNUKSET SOPIJAPUOLILLE

Helsingin kaupunki tukee tapahtumaa vähentämällä kaupungin omistamista koulu-, liikuntatila- ja ulkoaluevuokrien listahinnoista 50 prosenttia. Koulumajoitukset eivät sisällä vartiointi-, siivous- ja ateriakuluja, joiden järjestämisestä ja kustannuksista sekä koulujen varustamisesta ja valmistelusta majoitusta varten vastaa Nuori Suomi.  Lisäksi tapahtuma liitetään kaupungin virastojen normaalin toiminnan sisälle mahdollisuuksien mukaan.
Kaupungin tuen laskennallinen arvonlisäveroton arvo on enintään 260.000,00 euroa ja se koostuu kaupungin sisäisistä palveluista ja ostoista. Kaupunki ei maksa Nuorelle Suomelle yhteistyösopimuksesta erillistä rahallista korvausta.
Tehtävien yksityiskohtaisempi kuvaus ja sopijapuolten rahoitusosuudet on kuvattu liitteenä olevassa hankesuunnitelmassa (liite 1).

5. YOUR MOVE 2011 SUURTAPAHTUMAN TIEDOTUS JA YHTEISMARKKINOINTI

Sopijapuolet hyödyntävät omia viestintä- ja markkinointivälineitään ennen tapahtumaa ja tapahtuman aikana. Your Move 2011 Suurtapahtumaan liittyvässä markkinoinnissa on mukana Helsingin kaupungin vaakunalogo 15.6.2010 lähtien. Nuori Suomi noudattaa logon käytössä kaupungin graafisia ohjeita. 
Printtimateriaalit sekä lehdistötiedotteet, joissa on mukana kaupungin logo tai kaupunkia koskeva viesti, toimitetaan ennakkoon kaupungin yhteyshenkilölle: hilkka.hytonen@hel.fi
Kaupungin omassa Your Move 2011 Suurtapahtumaan liittyvässä viestinnässä ja markkinoinnissa, silloin kun se on sallittua, on aina mukana Your Move 2011 Suurtapahtuman logo, mutta kaupunki ei liitä omaan markkinointiinsa muita tapahtuman sponsoreita. Nuori Suomi ei voi antaa muille näyttelyn sponsoreille oikeutta käyttää Helsingin kaupungin vaakunalogoa näiden Your Move 2011 Suurtapahtumaan liittyvässä markkinoinnissa. Kaupunki noudattaa Nuoren Suomen toimittamia Your Move 2011 Suurtapahtumaan liittyviä graafisia ohjeita sekä markkinointioikeuksia sekä niiden ohjeita. Kaupungin markkinointi- ja tiedotusmateriaalit hyväksytetään Nuorella Suomella.

Nuori Suomi vastaa omista promootio- ja markkinointikampanjoistaan ja niiden suunnittelu- ja tuotantokustannuksista.

6. KAUPUNGIN SAAMAT MARKKINOINTIOIKEUDET JA VASTINEET

Kaupunki saa seuraavat Your Move 2011-tapahtumaan liittyvät oikeudet ja yhteistyövastineet:
Oikeudet 

· oikeuden käyttää Your Move 2011 Suurtapahtuman visuaalista ilmettä ja logoa kaupungin omassa markkinoinnissa graafisten ja hyväksyttämisohjeiden mukaisesti

· tapahtuman virallisissa avajaisissa Helsingin kaupungin puheenvuoro

Näkyvyys

· kaupungin logo/linkkiyhteys on Your Move 2011-tapahtuman nettisivuilla http://www.hel.fi/events
· kaupungin vaakunalogo on näkyvillä lehdistöseinäkkeissä tai vastaavassa

· kaupungin yhteistyökumppanuus on näkyvillä Your Move 2011 tapahtumapaikoilla

· kaupungin vaakunalogo on mukana kaikessa Your Move 2011 Suurtapahtuman omassa näyttelyyn liittyvässä mainonnassa ja promootioissa, sisältäen mahdollisen sisätilamainonnan, joka tuotetaan sopimuksen allekirjoittamisen jälkeen. Kaupungin vaakunalogo erottuu pääyhteistyöyritys -tason kumppaneista

· Helsingin kaupungin värillinen vaakunalogo näkyy kaikissa tapahtuman painotuotteissa

· 1/1-sivun tapahtumaoppaasta  ja ½-sivua kaupunginjohtajan tervehdykselle
· yhteistyöstä kerrotaan Your Move 2011-tapahtuman lehdistötiedotteissa ja julkaisuissa.
Tapahtuman käyttö

· Your Move 2011-tapahtuman avajaistilaisuuteen tai vastaavaan kaupunki saa kutsua 30 vierasta. Halutessaan kaupunki vastaa omista kutsukorteista.
· Nuori Suomi neuvottelee jokaisen Opetusviraston majoituskouluksi osoittaman koulun kanssa erillisen majoitustiloja koskevan sopimuksen. Samalla koulujen kanssa neuvotellaan jokin koululle sopiva etu koulun käyttöön. (Liikuntavälinekassi/alennettu hinta Your Move 2011 Suurtapahtuman päivälipusta tms.). Etu voi vaihdella koulukohtaisesti huomioiden, että mukana on myös alakouluja, jotka eivät ole Your Move 2011 Suurtapahtuman kohderyhmää.
Muut vastineet

· Kaupungille toimitetaan 100 kappaletta Your Move 2011 Suurtapahtuman tapahtumaopasta.

· Your Move 2011 Suurtapahtuman nettisivuille rakennetaan nuorille Helsingin kaupungin info–sivut, joilla on paljon tietoa Helsingistä yleensä, lisäinfoa muista kohteista luokkaretkeläisiä varten jne. Lisäksi Nuori Suomi laittaa info-sivuille linkin kaupungin virallisille matkailusivuille: http://www.visithelsinki.fi/.
Muut mahdolliset vastineet neuvotellaan yhdessä erikseen.

7. SEURANTA JA YHTEENVETO 
Nuori Suomi toimittaa hankkeesta yhteenvedon Kaupungille 30.9.2011 mennessä.

8. LUVAT JA VAKUUTUKSET

Nuori Suomi hankkii omalla kustannuksellaan kaikki tapahtuman toteuttamista varten tarvittavat luvat ja vakuutukset. 

9. YLIVOIMAINEN ESTE

Sopijapuolet vapautetaan tämän sopimuksen mukaisten velvollisuuksien laiminlyönnin seurauksista, mikäli laiminlyönti johtuu syistä, joihin sopijapuolet eivät voi vaikuttaa ja jotka estävät sanottujen velvollisuuksien täyttämisen (”Vapauttavat eli Force Majeure -syyt”). Vapauttavaksi syyksi voidaan katsoa sota, sotatoimet, viranomaisten toimenpiteet, työtaistelu, ja näihin verrattavat syyt. Sopijapuolen, joka hakee vapautusta ylivoimaisen esteen vuoksi, tulee viipymättä tiedottaa asiasta kirjallisesti toiselle sopijapuolelle. 

10. ERIMIELISYYKSIEN RATKAISEMINEN

Mikäli sopimuksesta syntyy erimielisyyksiä, sopijaosapuolet sitoutuvat neuvottelemaan niistä keskenään. Jos sopijapuolet eivät pääse neuvotteluteitse sopimukseen, ratkaistaan asia Helsingin käräjäoikeudessa.
11. SOPIMUKSEN EHDOT JA VOIMASSAOLO

Tämän sopimuksen sopijapuolet vakuuttavat, että hanke siihen kuuluvine osioineen tukee sopijapuolen oman organisaation kehittämistavoitteita ja että sopijapuolet osaltaan sitoutuvat liitteenä 1 olevan hankesuunnitelman mukaiseen toteuttamiseen. Hankkeen vastuullisena järjestäjänä toimii Nuori Suomi ry.

Tämä sopimus astuu voimaan sopijapuolten allekirjoitettua sopimuksen ja päättyy ilman irtisanomista 30.9.2011. 
Mikäli toinen sopijapuoli ei täytä sopimusvelvoitteitaan tai niiden täyttäminen viivästyy yli kuukaudella, toisella on oikeus purkaa sopimus päättymään välittömästi. Jos tapahtuman sisältöihin tai järjestelyihin tulee oleellisia muutoksia, Nuori Suomi on velvollinen ilmoittamaan siitä kaupungille välittömästi.

12. SOPIMUSKAPPALEET

Tämä sopimus on laadittu kahtena samansisältöisenä kappaleena, josta yksi jää kummallekin sopijapuolelle.

13. SOPIMUKSEN ALLEKIRJOITUKSET

Tätä sopimusta on laadittu kaksi samansisältöistä kappaletta, yksi kullekin sopijapuolelle.

Helsingissä, 9. päivänä kesäkuuta 2010
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