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YMPÄRISTÖTARKASTAJAN JA ELINTARVIKETARKASTAJAN VIRKOJEN PERUSTAMINEN YMPÄRISTÖKESKUKSEEN
Dnro Khs 2010-855
Talous- ja suunnittelukeskus 26.5.2010

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että vuoden 2009 ympäristökeskuksen talousarvioon sisältyi määrärahat kyseisten virkojen perustamiseen ympäristövalvontayksikköön Sipoosta ja Vantaalta liitettyjen alueiden mukanaan tuomien lisääntyneiden valvontatehtävien vuoksi. Talous- ja suunnittelukeskus katsoo, että näin ollen virkojen perustaminen on perusteltua, mikäli virkojen perustaminen näyttää nyt tarpeelliselta.

Talous- ja suunnittelukeskus kuitenkin toteaa, että virkojen perustamisesta ei saa aiheutua ylityspainetta ympäristökeskuksen vuoden 2010 talousarvioon tai tulevien vuosien talousarviomäärärahoihin.
Henkilöstökeskus 18.5.2010

Henkilöstökeskus ilmoittaa puoltavansa ympäristölautakunnan esitystä ympäristötarkastajan ja elintarviketarkastajan tehtävänimikkeiden ja tehtäväkohtaisten palkkojen osalta. Henkilöstökeskus suosittelee, että päätös tulee voimaan päätöksen tekemistä seuraavan kuukauden alusta lukien.

Ympäristölautakunta 20.4.2010

Ympäristölautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että ympäristökeskukseen perustettaisiin ympäristötarkastajan (tehtäväkohtainen palkka 2936,01 euroa/kk) virka ja elintarviketarkastajan virka (tehtäväkohtainen palkka 2795,52 euroa/kk) Sipoosta ja Vantaalta liitettyjen alueiden aiheuttamien lisääntyneiden valvontatehtävien vuoksi 1.6.2010 alkaen.
Ympäristötarkastajan ja elintarviketarkastajan viran perustaminen sisältyi vuoden 2009 talousarvioesitykseen.
Ympäristölautakunta perustelee ympäristötarkastajan ja elintarviketarkastajan viran perustamista seuraavasti.
Ympäristövalvontayksikön valvontatehtävien kasvu ja vakanssitarve

Perustettava ympäristötarkastajan vakanssi sijoitetaan ympäristökeskuksen ympäristövalvontayksikön teollisuusvalvonnan vastuualueelle. Liitosalueen vuoksi teollisuusvalvonnan vastuualueella valvontakohteiden määrä on kasvanut. Liitetyn alueen yhdyskunta- ja elinkeinorakenteesta johtuen valvontakohteiden jakauma poikkeaa nykyisestä. Lukumäärältään suurimmat kohteet ovat viemäriin liittymättömät kiinteistöt ja eläinsuojat. Näissä kohteissa korostuu jätevesiin, jätehuoltoon ja nitraattidirektiiviin liittyvä valvonta. Östersundomissa on isohko II-luokan pohjavesialue. Koko alueella on myös runsaasti öljyllä lämpiäviä kiinteistöjä.
Kaavoitukseen liittyen tulee käsiteltäväksi mm. hulevesi- ja vesihuoltoasioita. Luonnonmukaiset hulevesiratkaisut merkitsevät lisääntynyttä vesihuoltolain mukaisten vapauttamishakemusten käsittelyä.
Merenranta-alueita koskevat ruoppaus- ym. rannanrakentamisasiat, joista seuraa lausuntojen antamista lupahakemuksista ja lupien jälkivalvontaa.

Alueelle tullee uusia jakeluasemia, joiden ympäristölupahakemukset tulevat käsiteltäviksi. Muita ympäristölupavelvollisia toimintoja saattaa sijoittua alueelle.

Tuleva rakentaminen lisää rakennusvaiheessa työmäärää rakentamisen meluun, tärinään ja jätehuoltoon liittyvillä tehtäväalueilla.
Maaperävalvontaan liittyen alueella on kymmenkunta kohdetta, joissa maaperän tilaa on syytä selvittää. Lisäksi alueella on maanalaisia öljysäiliöitä, jotka ovat saattaneet pilata maaperää.
Ympäristöterveysyksikön valvontatehtävien kasvu ja vakanssitarve

Perustettava vakanssi sijoitetaan ympäristökeskuksen ympäristöterveysyksikön elintarvikevalvonnan vastuualueelle. Liitosalueen vuoksi valvontakohteiden määrä on kasvanut, joista lukumäärältään ja valvontatarpeeltaan suurimmat kohteet ovat elintarvikevalvontakohteita. Tähän mennessä on liitosalueelta tullut lähes parikymmentä uutta elintarvikevalvontakohdetta ympäristöterveysyksikön valvontaan. Siirtyneistä kohteista suurin osa on riskiluokitukseltaan merkittäviä kohteita kuten valmistuskeittiöitä, joissa käsitellään helposti pilaantuvia elintarvikkeita.

Elintarvikevalvontakohteiden määrä tulee jatkossa kasvamaan alueen kaavoituksen ja rakentamisen myötä, josta seuraa lupien ja ilmoitusten käsittelyä ja säännöllistä valvontaa.
Lupakäsittely ja säännöllinen valvonta kohdistuvat erityisesti elintarvikevalvontaan, mutta alueen kaavoituksen myötä ympäristöterveysyksikön vastuulla olevat talousveden ja uimaveden valvontaan liittyvät tehtävät tulevat jatkossa lisääntymään. Alueella on myös yksityiskaivoja, jotka lisäävät talousveden valvontaan käytettävää aikaa.

