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ASUNTO OY HELSINGIN MÄKITUVAN POIKKEAMISHAKEMUS
Khs 2010-864
Kaupunkisuunnittelulautakunta (20.4.2010)
Hakija
Asunto Oy Helsingin Mäkitupa (jättöpäivämäärä 15.3.2010) 

Rakennuspaikka
32. kaupunginosan (Konala) korttelin 32013 tontti 16 (osoite Vähäntuvantie 1a/Kolsarintie 2) 

Haettu toimenpide
Kahden asuinkerrostalon (3 800 k-m2) rakentaminen poiketen asemakaavan keskipinta-alaa koskevasta määräyksestä. 

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että nykyisessä markkinatilanteessa asuntojen kysyntä suuntautuu pääosin pieniin asuntoihin. Isoille asunnoille on vaikea löytää vuokralaista. Kohteen asunnot ovat pohjaratkaisuiltaan selkeät ja helposti kalustettavissa. Osa vierekkäisistä 2 h+kk asunnoista on helposti yhdistettävissä jälkeenpäin yhdeksi isoksi asunnoksi. 

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia.

Selostus
Alueella on voimassa 3.8.2007 hyväksytty asemakaava nro 11613. Asemakaavan mukaan tontille saa rakentaa kaksi asuinkerrostaloa, joiden yhteenlaskettu kerrosala on 3 800 k-m2. Lisäksi tontille saa rakentaa myymälä- ja liiketilaa enintään 600 k-m2. Myymälätilaa tulee rakentaa vähintään 300 k-m2. Asuntojen keskipinta-alan on oltava vähintään 75 m2 huoneistoalaa. 

Tontilta on purettu aikaisemman yksikerroksisen ostoskeskuksen liike- ja myymälärakennukset. Tontti on osa Konalan Kolsarintien ja Vähäntuvantien molemmin puolin sijaitsevaa kerrostaloaluetta. 

Hakijan tarkoituksena on rakentaa kahteen 4–6-kerroksiseen rakennukseen vuokra-asuntoja. Asuntojen keskipinta-alaksi on suunniteltu 61,7 m2 huoneistoalaa. Rakennusten maan tasoon liittyvään kerrokseen tulee liike- ja myymälätilaa sekä autopaikkoja kellariin ja pihakannen alle. 

Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavan asuntojen keskipinta-alaa koskevasta vähimmäisvaatimuksesta. 

Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu naapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (31.3.2010). Heille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia ei ole esitetty. 

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että vuokra-asuntojen osalta on nyttemmin katsottu tarkoituksenmukaiseksi ja perustelluksi poiketa asemakaavan asuntojen keskipinta-alaa koskevasta määräyksestä. 

Poikkeamisen erityinen syy on määräysten ja tilanteen muuttuminen asemakaavan hyväksymisen jälkeen. 

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista mikäli poikkeaminen myönnetään. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta.
