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NS. TUPLAVUOROKORVAUKSEN MAKSAMINEN 1.2.2010 LUKIEN 
SOSIAALIVIRASTOSSA JA TERVEYSKESKUKSESSA 

Tässä kirjeessä annetaan ohjeet siitä, mitä ns. tuplavuorolla tarkoitetaan, ja missä tilanteissa siitä maksettavaa korvausta voidaan käyttää. Tuplavuorokorvauksen maksaminen edellyttää, että talousarvion määräraha ei ylity.
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Tuplavuorojen käyttötarkoitus 

Tuplavuorolla tarkoitetaan tilannetta, jossa henkilö jää työnantajan pyynnöstä, ja omasta suostumuksestaan, työvuoronsa jälkeen välittömästi toiseen työvuoroon sen takia, ettei seuraavaan työvuoroon ole yrityksistä huolimatta saatu riittävästi henkilökuntaa.

Tuplavuorosta maksettavan korvauksen tarkoitus on helpottaa tilanteita, joissa sijaisia ei ole saatu ja joissa toimintojen pitäminen käynnissä on välttämätöntä normaalin palvelutarpeen takia.
Tuplavuorojen tekeminen on kuitenkin viimeinen keino henkilöstövajaustilanteessa, eikä tuplavuoroja tule käyttää paikkaamaan henkilöstövajausta. Näin ollen tuplavuoroja ei ole pidettävä pysyvänä ratkaisuna, vaan ne ovat mahdollisia vain pakottavissa ja äkillisissä tilanteissa. 

Pääsääntö on, että sijaisuustilanteet pyritään hoitamaan ensisijaisesti normaaleilla työjärjestelyillä talousarvion noudattamisohjeiden mukaisesti. Jos sijaisten käyttö on välttämätöntä, kuhunkin työvuoroon pyritään saamaan tarvittava henkilöstö joko mahdollista varahenkilöstöä käyttäen tai Seure Henkilöstöpalvelut Oy:n kautta. Ellei välttämätöntä henkilöstöä ole käytettävissä näilläkään keinoilla, omaa henkilöstöä voidaan pyytää tekemään puuttuva työvuoro ns. tuplavuorona.
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Tuplavuorokorvauksen käyttäminen 



Sosiaalivirasto



Tuplavuorokorvausta voidaan käyttää talousarviossa hyväksyttyjen määrärahojen puitteissa sosiaalivirastossa vanhushuollon laitoshoidossa, kehitysvammaisten ympärivuorokautista ohjausta ja hoitoa antavissa asumispalveluissa, lapsiperheiden palveluiden sijaishuollon lastensuojelulaitoksissa sekä lapsiperheiden palvelujen sosiaali- ja kriisipäivystysyksikössä.
Terveyskeskus

Tuplavuorokorvausta voidaan käyttää talousarviossa hyväksyttyjen määrärahojen puitteissa terveyskeskuksen kaupunginsairaalassa, kotihoidossa, psykiatriaosastolla ja laitoshuoltoyksikössä. 
3 

Tuplavuorokorvauksen suuruus

Tuplavuorokorvauksen suuruus on 50 e kerralta. 
1.8.2010 lukien korvauksen suuruus on 51,20 e kerralta.

Tuplavuorojen ajalta maksetaan työaikakorvaukset KVTES:n määräysten mukaan. Lisä- ja ylityökorvaukset muodostuvat KVTES:n työaikamääräysten mukaisesti.
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Menettelyn seuranta ja arviointi

Tuplavuorokorvaus maksetaan erikseen palkanmaksukoodilla 624TUP.

Tuplavuorojen ja siitä maksettavien korvausten käyttöä on tarkoituksenmukaista seurata virastoissa ja yksiköissä. Näin ollen virastot ja liikelaitokset järjestävät vuosittaisen seurannan, jonka perusteella voidaan arvioida järjestelmän käyttöä ja vaikutuksia myös tuplavuoroja tehneen henkilökunnan jaksamisen kannalta. Edellisen vuoden seuranta tapahtuu helmikuun loppuun mennessä. 
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Ohjeen voimassaolo



Tämä ohje on voimassa 1.2.2010 alkaen toistaiseksi.

Tuplavuorokorvauksen maksamisesta aiemmin solmittu paikallinen 
sopimus korvataan tällä ohjeella.
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