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LAUSUNNON ANTAMINEN ETELÄ-SUOMEN ALUEHALLINTOVIRASTOLLE TRAMEL OY:N YMPÄRISTÖLUPAHAKEMUKSESTA
Dnro Khs 2010-938
Kaupunkisuunnittelulautakunta 27.5.2010

Sähkö- ja elektroniikkaromun jalostus kierrätykseen, jatkojalostukseen ja uusiokäyttöön on osaltaan kestävää kehitystä. Toiminnasta ei aiheudu ympäristöön päästöjä, joilla olisi merkittäviä vaikutuksia viihtyvyyteen tai ihmisten terveydelle haitallisia vaikutuksia.

Kaupunkisuunnittelulautakunnalla ei ole huomauttamista ympäristölupahakemukseen.

Ympäristölautakunta 25.5.2010

Ympäristölautakunta puoltaa Tramel Oy:n ympäristölupahakemuksen hyväksymistä.

Ympäristölautakunnan mielestä hakemuksen käsittelyssä tulee kiinnittää huomiota siihen, että ulkovarastoalue pysyy hyvässä järjestyksessä. Vastaanotettavien laitteiden ja käsitellyn materiaalin varastointi on hoidettava siten, ettei siitä aiheudu roskaantumista tai haitallisen aineiden pääsyä maaperään tai viemäriin. Jos materiaaleja joudutaan varastoimaan ulkona, on sellainen materiaali, josta saattaa liueta haitallisia aineita, varastoitava siten peitettynä, ettei sadevesi pääse materiaalin kanssa kosketuksiin.

Kemikaalit ja ongelmajätteet on varastoitava siten, etteivät ne pääse onnettomuustapauksissa maaperään tai viemäriin.

Toiminnasta ei saa aiheutua häiritsevää melua ympäristöön. Päiväaikaan (klo 7–22) toiminnasta aiheutuva melu (LAeq) saa lähimmillä asuinkiinteistöillä olla enintään 55 dB ja klo 6–7 enintään 50 dB.
Poikkeuksellisista tilanteista tule ilmoittaa myös ympäristökeskukselle. Toiminta koskeva yhteenveto tulee toimittaa vuosittain myös ympäristökeskukselle.

Ympäristölautakunta katsoo, että toiminta voidaan aloittaa lupapäätöstä noudattaen mahdollisesta muutoksenhausta huolimatta. Toiminnasta ei aiheudu merkittävää ympäristön pilaantumista eikä aloittaminen ei tee muutoksenhakua hyödyttömäksi.










