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KAUPAN SIJAINNIN OHJAUKSEN ARVIOINTITYÖRYHMÄN RAPORTTI

Khs 2009-2093

Kaupunginhallitus päätti antaa ympäristöministeriölle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Kaupan sijainnin ohjauksen arviointityöryhmän raportti ja sen liitteenä oleva Suomen ympäristökeskuksen selvitys osoittavat hyvin kaupan kokorakenteessa, sijoittumisessa ja saavutettavuudessa tapahtuneita muutoksia. Viime vuosina toteutetut ja kaavaillut suurhankkeet puolestaan ilmentävät sijainnin ohjauksen ja vaikutusten arvioinnin puutteita. 

Vähittäiskaupan suuryksiköitä koskevien säännösten kokoaminen maan​käyttö- ja rakennuslaissa omaan lukuun ja kaupan sijoittamisen periaatteiden sisällyttäminen siihen selkeyttävät vähittäiskauppaa koskevaa lainsäädäntöä. Erityisesti tulee pystyä parantamaan hankkeiden liikenne- ja ilmastovaikutusten sekä palveluverkkoon kohdistuvien vaikutusten arviointia. Kaupunginhallituksen mielestä työryhmän ehdotukset maankäyttö- ja rakennuslakiin tehtävistä muutoksista ovat pääosin kannatettavia. Kaavoituksen aikana tehtävien selvitysten ja vaikutusarviointien sekä riittävän tietopohjan merkitys kasvaa.

Vähittäiskaupan suuryksikön kokorajaan ei ehdoteta muutosta, mutta työryhmä pitää selvitystä kokorajan muutoksesta tarpeellisena. Kaupun​ginhallitus korostaa, että suuryksikön ja etenkin myymäläkeskittymän merkittävän laajennuksen kokorajaa tulisi harkita aluesidonnaisesti. Nykyinen raja on Helsingin mittapuussa suhteellisen pieni, etenkin jos kyseessä on myymäläkeskittymä, kuten vanha ostoskeskus. Ohjeel​lisen rajan mukaan 2 000-6 000 k-m²:n myymälän tai myymäläkeskittymän laajentaminen yli 25 %:lla ulottuisi suuryksiköitä koskevien säännösten soveltamisen jo noin 500 k-m²:n laajennuksiin. Tämän kokoluokan laajennuksilla ei kuitenkaan yhdyskuntarakenteen ohjauksen kannalta ole lähtökohtaisesti merkittäviä vaikutuksia pääkaupunkiseudulla.

Kaupunginhallitus katsoo, että paljon tilaa vaativan erikoistavarakaupan ottaminen mukaan suuryksiköitä koskevan ohjauksen piiriin on sinänsä kannatettava. Kuitenkin juuri tässä kaupan lajissa, kuten vaikkapa auto​kaupassa, nykyisen suuryksikön kokorajan säilyttäminen on epätarkoituksenmukaista. Rakentamisen todellisten vaikutusten, kuten esimerkiksi asiointiliikenteen määrän, tulisi olla myymälän kokoa vahvempana kriteerinä ohjauksessa. Tällöin kaavamääräyksillä voidaan säädellä sitä, että yhdyskuntarakenteen kannalta ja asiointiliikenteeltään merkittävät myymälät eivät sijoittuisi ongelmallisiin paikkoihin. Myös toimialaliu​kumista syntyvät vaikutukset tulisi tällöin hallita.

Työryhmä ehdottaa, että merkitykseltään seudullisen vähittäiskaupan suuryksikön koon ylä- ja alarajan määrittely tehtäisiin maakuntakaavois​sa. Ehdotus selkeyttää tulkinnallisia ongelmia, koska seudullisesti merkittävän suuryksikön kokoraja vaihtelee seuduittain ja tilanteittain. Esimerkiksi Helsingissä 5 000 k-m²:n kauppa- tai ostoskeskus ei useinkaan ole vielä seudullisesti merkittävä kauppakeskus. Toisaalta kaupan liiallinen keskittyminen juuri kaupunkirakenteen "sisällä" aiheuttaa suurempia liikenteellisiä ongelmia kuin haja-asutusalueilla. 
Kaupan sijainnin ohjauksessa tulisi harkita myös kuntakokoon liittyvien määräysten muotoilua tai erottelua. Hankkeisiin liittyen tulisi myös edellyttää hankkeen asiakaspohjalaskelmia tai asiakaspalvelualueen laajuut​ta osoittavia arvioita.

Työryhmän mietinnössä jää tulkinnanvaraiseksi se, määriteltäisiinkö maakuntakaavassa yksittäisen suuryksikön koon lisäksi myös alueellinen kaupan kokonaismitoitus. Raportissa todetaan mm. seuraavasti: "Alueelle sijoittuvien kaupallisten toimintojen mitoituksen ylärajan osoittaminen mahdollistaa kaupan sijainnin nykyistä joustavamman ja monipuolisemman ohjauksen maakuntakaavoituksessa, kun kaupan toimintoja voidaan ohjata useammille paikoille siten, että lain vaatimukset täyttyvät". Samoin siinä todetaan: "Merkitykseltään seudullisten vähittäiskaupan suuryksiköiden mitoitus ratkaistaan maakuntakaavassa määrittelemällä kaavassa alueelle osoitettavien yksiköi​den suurin mahdollinen kerrosneliömetrimäärä" (Kaupan sijainnin oh​jauksen arviointityöryhmän raportti sivu 9). Sinänsä maakuntakaavan ohjausvaikutusta lisäisi, jos siinä voitaisiin määritellä edes yleispiirteisesti maakunnan arvioituun ostovoimaan ja muihin tekijöihin perustuvan kaupallisen suur​yksikköverkoston laajuus ja yhdyskuntarakenteellisesti suotuisat sijaintipaikat.

Työryhmä ehdottaa, että vähintään 60 000 k-m²:n suuruiset vähittäiskau​pan suuryksiköt otettaisiin YVA-menettelyn piiriin suoraan asetuksen nojalla. Myönteistä tässä olisi se, että se poistaisi epätietoisuuden siitä, milloin erillistä YVA-menettelyä on sovellettava. Lukuun ottamatta liikenteestä aiheutuvia päästöjä tai kauppakeskusten varaamaa maa-aluetta kaupallisten suuryksiköiden aiheuttamat ympäristö- ja muut vaikutukset ovat kuitenkin yhdyskuntarakenteeseen, kaupunkikuvaan sekä ihmisten elinoloihin ja palveluiden saatavuuteen liittyviä vaikutuksia. Juuri tämä arviointi on maankäyttö- ja rakennuslain mukaisen suunnittelun ominta ydinosaamista ja selvittämisalaa. Vaihtoehtona YVA-me​nettelyn pakollisuudelle tulisikin harkita YVA-lain 5 §:n määrittämän har​kinnanvaraiseen YVA-menettelyyn määräämistä koskevan säännök​sen muuttamista siten, että menettelyä ei tarvittaisi, jos vaikutukset on mahdollista selvittää muun lainsäädännön mukaisessa menettelyssä YVA-lainsäädännön edellyttämällä tavalla eli mm. juuri kaavoitukses​sa. Nykyinen harkinnanvaraisen menettelyn soveltamatta jättämisen mahdollistava edellytys ”on selvitetty” johtaa liian usein päällekkäisiin selvityksiin ja arviointeihin.

Pelkästään hankkeen tai laajennuksen kokoon perustuva säännönmukainen YVA-menettely kaupallisissa hankkeissa olisi lisäksi etenkin kaupunkien keskustoissa sovellettuna jokseenkin erikoista.
Helsingin kaupunginhallitus kannattaa ajatusta siitä, että kaupan palveluverkkoselvitysten asemaa vahvistetaan ja että tietoaineistoja ja analyysimenetelmiä kehitetään palvelemaan kaupan ohjauksen tarpeita. Ajantasaisen aineiston olemassaolo on ehdoton edellytys vaikutusten arvioinnissa, kaupan sijainnin ohjauksen onnistumisessa sekä kaupan kehityksen seurannassa. Kauppaa koskevien tunnuslukujen julkaisemi​nen poistaisi myös ongelmia eri selvitysten vertailtavuudessa ja tekisi analyysit läpinäkyvämmiksi. Ympäristöministeriö voisi kehittää yhtene​väisiä toimintamalleja kaupan hankkeiden mitoituksen vaikutusten arviointiin. Tämä selkeyttäisi päätöksenteon perusteita ja kohdistaisi huomion tapauskohtaisiin vaikutuksiin.
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