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LAUSUNTO LIIKENNEVIRASTOLLE KESKI-PASILAN RATAPIHA-ALU-EEN MUUTOSTÖISTÄ
Khs 2010-868
Talous- ja suunnittelukeskus (27.5.2010)

Suomen valtio ja Helsingin kaupunki solmivat vuonna 2002 aiesopimuksen Keski-Pasilan tulevan maankäytön periaateratkaisuista. Aiesopimuksen mukaisesti Keski-Pasilan hankkeen toteutuksen koordinointi tapahtuu valtion ja Helsingin kaupungin Keski-Pasilan yhteistyöryhmän kautta. Yhteistyöryhmän puheenjohtaja on kaupunginjohtaja Jussi Pajunen. 
Yhteistyöryhmä päätti 16.10.2009, että autojunien lastaustoiminnot sijoitetaan Haarakallion alueelle ensivaiheessa Haarakallio A-vaihtoeh-don mukaisesti. Autojunaterminaalin lopullinen sijoitus sovittiin ratkaistavaksi Haarakallion asemakaavoituksen yhteydessä, jolloin sijoituksen valinnassa otetaan huomioon alueen muun maankäytön kehittäminen.

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että Liikenneviraston rautatieosaston laatima 16.4.2010 päivätty Keski-Pasilan ratapiha-alueen muutostöiden ratasuunnitelmaan sisältyvä autojunien lastaustoimintoratkaisu on edellä mainitun yhteistyöryhmän päätöksen mukainen.  Talous- ja suunnittelukeskus kuitenkin huomauttaa, että Haarakallio A- ratkaisun väliaikaisuus ei käy ilmi Liikenneviraston 16.4.2010 suunnitelmaselostuksesta. Lisäksi talous- ja suunnittelukeskus muistuttaa, että yhteistyöryhmän päätöksen mukaisesti autojunaterminaalin sijoittumiseen liittyvät lisäsopimukset Helsingin kaupungin ja valtion osapuolten välillä on laadittava ennen autojuna-aseman rakentamista.  

Liikennevirasto ja Senaatti-kiinteistöt ovat teettäneet Keski-Pasilan ratapiha-alueella runsaasti erilaisia pohjatutkimuksia, ympäristöteknisiä maaperätutkimuksia sekä pohja- ja orsivesitutkimuksia. Haarakallion läheisyydessä VR:n entisen Valokaasulaitoksen alueelta on alueen maa- ja kallioperään vuotanut kreosootteja, jotka ovat levinneet kallioruhjeissa laajalle alueelle. Kreosoottien poisto kallioruhjeista on erittäin hankalaa ja pitoisuuksilla saattaa olla vaikutusta kreosootteja sisältävien alueiden tulevaan maankäyttöön tai rakenneratkaisuihin.

Talous- ja suunnittelukeskus pyytää Liikennevirastoa toimittamaan Keski-Pasilan ratapiha-alueella teettämänsä pohjatutkimukset, ympäristötekniset tutkimustulokset, pohja- ja orsivesitutkimukset, kunnostussuunnitelmat ja kunnostuksen jälkeiset loppuraportit Helsingin kaupungin kiinteistövirastolle sähköisesti arkistoitaviksi ja käytettäväksi lähtötietoina alueen asemakaavoituksessa. Lisäksi talous- ja suunnittelukeskus pyytää Liikennevirastoa toimittamaan Helsingin kaupungin kiinteistövirastolle sähköisesti arkistoitavaksi dokumentit ratapiha-alueella sijainneista rakenteista sekä dokumentin ratapiha-alueen muutostöiden yhteydessä alueelta puretuista rakenteista, kaapeleista ja putkijohdoista.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (10.6.2010)
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Lausunto
Valtion ja kaupungin Keski-Pasilan yhteistyöryhmässä on sovittu, että autojunaterminaalin lopullinen sijoitus ratkaistaan Haarakallion asemakaavoituksen yhteydessä, jolloin sijoituksen valinnassa otetaan huomioon alueen muun maankäytön kehittäminen. Yhteistyöryhmässä on sovittu myös, että autojunaterminaalin väliaikainen sijoitus Haarakallion alueella edellyttää lisäsopimuksia Helsingin kaupungin ja valtion osapuolten välillä. Sopimusten valmistelu aloitetaan välittömästi ja sopimukset laaditaan ennen autojuna-aseman rakentamista. Aineistoon ei kuitenkaan sisälly mainintaa väliaikaisuudesta eikä laadittavista sopimuksista. Sopimukset, joissa mm. väliaikaisuus on todettu, on tehtävä ennen rakentamisen aloittamista.

Ajoneuvoliikenteen yhteys autojunaterminaaliin on esitetty nykyiseltä Veturitieltä rakennettavaa yhteyttä pitkin. Yhteyden varteen on rakennettava jalkakäytävä esteettömän jalankulkuyhteyden aikaansaamiseksi, suunnitelmissa sitä ei ole esitetty. Veturitien paikan aikanaan siirryttyä koko yhteys joudutaan järjestelemään uudelleen. Tällöin lähtökohdaksi joudutaan ottamaan se, että uusi yhteys joudutaan osoittamaan Pasilankadun varteen sijoittuvan uuden asuntoalueen kautta.

Tästä syystä on lähtökohdaksi otettava, että autojunaterminaalia ei käytetä uusien, Pohjois-Suomeen myyntiin menevien autojen kuljetukseen. Tällöin asuntoalueelle ohjautuisi myös autonkuljetusrekkojen liikenne. Jos tarve uusien autojen kuljettamiseen autojunissa jatkossakin on, uusien autojen lastaus tulisi asuntoalueen rakentumisen jälkeen tehdä muualla kuin Pasilan autojunaterminaalissa, esim. Pohjois-Pasilassa. Uusilla autoilla lastatut autonkuljetusvaunut voitaisiin tuoda sen jälkeen kytkettäväksi Pasilassa pysähtyvään autojunaan.

Pasilan aseman ja Hartwall Areenan/autojunaterminaalin välistä alikulkutunnelin suunnitelmaa tulisi kehittää pintamateriaaleiltaan ympäristötaiteen suuntaan. Yhteys on tärkeä erityisesti eteläpäästään Pasilan aseman ja Hartwall Areenan suurten käyttäjämäärien vuoksi. Tavoitteena tulisi olla, että tunneli voisi tuoda myönteisen lisän alueelle. Nyt suunnitelma on kuvioinneiltaan ja yksityiskohdiltaan tylsä. Alueen ympäristösuunnittelua tulisi tehdä yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston kanssa. Kulku autojunaterminaaliin liittyy visuaalisesti osittain Pasilan aseman ja Hartwall Areenan väliseen reittiin. Reitin yhtenäisyys tulee ottaa huomioon suunnitteluratkaisuissa ja materiaalivalinnoissa, myös jalankulkusilloilta alaspäin katsottaessa.

Autojunaterminaalin eteläpäässä on voimassa vuonna 1981 vahvistunut asemakaava, jossa terminaalialue on rautatiealuetta. Alueelle saa asemakaavan mukaan sijoittaa rautatieliikenteen vaatimia teknisiä rakennelmia ja laitteita sekä asemakaavassa osoitetuille rakennusaloille toimisto-, varasto-, sosiaali- tai muuta vastaavaa tarkoitusta palvelevia rakennuksia. Lipuntarkastus- ja odotustila ei sijoitu rakennusalalle, joten rakentaminen edellyttää poikkeamista asemakaavasta.

Lastausrampit siltoineen sijoittuvat suurimmalta osaltaan asemakaavoittamattomalle alueelle ja vain vähäiseltä osin asemakaavoitetulle rautatiealueelle. Rakennusvalvontavirasto ratkaisee, millaista lupaa lastausrampit lastaussiltoineen edellyttävät.

Hartwall Areenan ja Messukeskuksen välisen jalankulkutunnelin jyrkentäminen 8,3 %:sta 9 %:iin heikentää erityisesti liikuntaesteisten kulkua ja Messukeskuksen ja Hartwall Areenan pysäköintipaikkojen vuoroittaiskäyttöä. Tunnelin luiskan 9 %:n kaltevuus noin 60 metrin matkalta ilman lepotasoja ei täytä nykyisin voimassa olevia esteettömyysmääräyksiä. On kuitenkin huomattava, ettei tilanne muutu nykyisestä oleellisella tavalla.

Autojunaterminaalin alueen maaperässä todetut haitta-aineet tulee huomioida kohteeseen suunnitellun uudisrakentamisen (autolastauksen / radan muutostöiden) yhteydessä. 

Veturitallien ja Toralinnan välisellä raiteistoalueella osa raiteista on liian pitkiä. Ne ulottuvat Veturitien katusuunnitelman alueelle. Raiteistopituu​det tulisi tarkistaa.

Suunnitelma on Keski-Pasilan osayleiskaavan mukainen.

Kaupunkisuunnittelulautakunta puoltaa suunnitelman hyväksymistä edellä olevin huomautuksin.
Pöytäkirjanote ja lausuntopyyntöasiakirjat kaupunginhallitukselle

Rakennusvalvontavirasto (31.5.2010)

Rakennusvalvontaviraston taholta halutaan korostaa toimenpiteiden suhdetta Helsingin tulevaan pohjoiseen keskustaan; virasto jo näkee kyseessä olevan Keski-Pasilan kaupunkiympäristön rakentamisen ensivaiheen, ei vain liikennealuetta palvelevien tai varikkoalueeseen liittyvien toimien. 
Keskeisen asemansa vuoksi ratapihalla vääjäämättä ollaan tilanteessa, jossa muutostyöt johtavat kertaantuviin muutoksiin myös kaupungin rakennetussa ympäristökuvassa. Vaikka toimenpiteet suoritetaankin rautatiealueella, niiden seurausvaikutukset tulevat olemaan laaja-alaisempia.

Rakennusvalvontaviraston näkemyksen mukaan muutostöissä on alun alkaen pyrittävä toteuttamaan ratkaisuja, jotka mahdollisimman pitkälti voivat olla pysyviä osia tulevasta keskusta-alueesta. Maantason liikenneympäristö tässä luetaankin kaupunkiympäristöön kuuluvaksi. Paikan tämänhetkisestä liikennealueluonteesta huolimatta toteamme, että kyseessä kauttaaltaan on rakennusvalvonnan ja sen kiinnostuksen piiriin kuuluva ympäristö.

Keski-Pasilan ratapiha-alueen muutostöihin sisältyvä autojuna-aseman uusi terminaalirakennus ja laiturikatokset sekä uusittava Pohjoinen alikäytävä laajennuksineen ennen muuta ovat kohteita, joiden arkkitehtisuunnittelulle asetetaan rakentamismääräyksiin pohjautuvat vaatimukset (A2:4.2.1).  Matkustajien käytössä olevan odotussalin ja muiden tilojen ohjelmoinnissa ja suunnittelussa on ymmärtääksemme myös viisasta varautua siihen tulevaisuudentilanteeseen, jossa tätä asemaa käytetään aluksi poikkeustapauksissa ja myöhemmin ehkä säännöllisestikin Helsingin pääaseman ja Pasilan aseman ohella yhtenä kaukoliikenteen pääteasemana.  Autojuna-aseman laiturikatos on mittava (l=450m; h.min=3,2m) ja Hakamäentien sillan molemmin puolin sijoittuessaan myös ympäristökuvassa vähäistä huomattavampi. Pasilan aseman laiturialueen Pohjoinen alikäytävä suojakatoksineen toimii osana aseman, Itä-Pasilan ja Helsinki-hallin välistä jalankulkuyhteyttä; tätä käyttää eritoten kansainvälisten suurtapahtumien yhteydessä huomattava määrä henkilöitä, joiden kohdalla kyse on heidän Suomi-kuvansa ensivaikutelmista. Sanottu puolikilometrinen raitinvarsi on em. terminaalitienoon tavoin sitä muutosaluetta, jolla tarvittavan maisemasuunnittelun tulee olla muuta ympäristöä yksityiskohtaisempaa. Helsinki-hallin Leijona-aukion ja Messukeskuksen välisen Haarakallion ulkoisessa lisälouhinnassa on korkeatasoiseen lopputulokseen pääsemiseksi suotavaa tarkastella kalliomassiivia myös mahdollisilta veistoksellisilta piirteiltään. Rakennusvalvontaviraston näkökulmasta katsoen tässä vaiheessa pidetään todennäköisenä, että ainakin uuden autopikajunien terminaalialueen rakennusten ja rakennelmien luonnossuunnitelmat tulisi esitellä kaupunkikuvaneuvottelukunnassa.

Viraston taholta kiinnitetään yleisesti sekä lupahakemusten yhteydessä huomiota radanpäällisen, tarvittavan kaupunkikannen rakentamisedellytysten säilyttämiseen pitkällä tähtäimellä. Hakemusasiakirjoihin mm. oletetaan sisältyvän selonteon siitä, että kulloisenkin toimenpiteen alueella tullaan varautumaan riittävin mahdollisuuksin myöhempään kansitason pilariston sijoittamiseen ja / tai maanvaraiseen rakentamiseen. Ilmalan varikkoalueen eteläosaan myönnettyjen rakennuslupien tapaan myös Pasilan tavara –alueen tulevissa rakennuslupahankkeissa rakennusten ja pysyvien rakennelmien korkeudet ja kattomuodot odotetaan ratkaistavan mahdollisen kannenalaistilan rajoitukset huomioiden. 

Esteettömyysnäkökohdat on muutostöiden suunnittelussa muistettu. Niissä tapauksissa, joissa rakennukseksi katsottavassa rakennelmassa tai rakennuksen yhteydessä on tai tulee olemaan kaltevapintaisia jalankulkuyhteyksiä, rakennusvalvonta tulee pitämään niitä kulkuluiskina, joita koskevat esteettömyysvaatimukset. Näiden osalta on hyvä muistaa mm. väli- ja levähdystasanteiden sijoittelua koskevat periaatteet. Jalankulku- ja kevytväyliä uudelleenrakennettaessa saattaa syntyä tilanteita, joissa tulisi tarkastella hissiyhteyden järjestämismahdollisuuksia. Samoin lienee hyvä selvitellä millaiseksi muodostuu tarve saada Hakamäentien tasolta jossain vaiheessa hissiyhteys suoraan alas autojuna-aseman terminaalialueelle ja kuinka siihen olisi tarkoituksenmukaista varautua.

Helsingin Energia - liikelaitos ja Helen Sähköverkko Oy (25.5.2010)

Olemme tarkistaneet Keski-Pasilan ratapiha-alueen muutostöiden ratasuunnitelma-aineiston.

Helsingin Energialla ja Helen Sähköverkko Oy:llä ei ole ratasuunnitelmaan huomautettavaa.

Yleisten töiden lautakunta (18.5.2010)

Yleisten töiden lautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Autojuna-asema sijoittuu laaditun ratasuunnitelman mukaisesti Hartwall-areenan itäpuolelle Hakamäentien välittömään läheisyyteen. Siirto parantaa merkittävästi henkilöautoliikenteen yhteyksiä autojunaterminaaliin, koska autojuna-asema palvelee koko Helsingin seutua. Toiminnot siirtyvät myös kaupunkikuvallisesti sopivampaan paikkaan. 

Yleisten töiden lautakunta edellyttää, että Liikennevirasto vastaa hankkeen toteuttamisesta aiheutuvista kustannuksista, mukaan lukien nykyiselle rautatiealueelle sijoittuvat autojunaterminaalia palvelevat ajoyhteydet ja kevyen liikenteen väylät.

Yleisten töiden lautakunta puoltaa ratasuunnitelmassa esitettyjen toimenpiteiden toteuttamista ja pitää tärkeänä autojunatoiminnan säilymistä Helsingissä. Autojunatoiminta lisää ympäristöystävällisen raideliikenteen houkuttavuutta kulkumuotona Pohjois-Suomeen suuntautuvassa matkailussa.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle ja katu- ja puisto-osastolle.
