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Khs 2009-1837
Kaupunkisuunnitteluviraston vastine 7.6.2010

Pääkaupunkiseudulle on rekisteröity liikenteen turvallisuusvirasto Trafin ajoneuvotietojärjestelmän mukaan yhteensä 13 109 kuorma-autoa ja 38 432 pakettiautoa. Näistä ammattiliikenteeseen on rekisteröity 4 750 kuorma-autoa (noin 36 %) ja 3 107 pakettiautoa (noin 8 %). Helsingin vastaavat kokonaisluvut ovat 6 656 kuorma-autoa ja 22 374 pakettiautoa, joista ammattiliikenteessä 2 411 kuorma-autoa (noin 36 %) ja 2 729 pakettiautoa (noin 12 %).
Rekisteritiedot osoittavat, että pääkaupunkiseudun kuorma-autoista lähes kahta kolmasosaa ja pakettiautoista noin 90 % ei ole rekisteröity ammattiliikenteeseen. Kaikkia kuorma-autoja käytetään kuitenkin pääosin ja pakettiautojakin suurimmaksi osaksi erilaisiin tavarankuljetus- ja huoltoliikennetarpeisiin. Tältä kannalta ammattiliikenteen tavara- ja huoltokuljetusten asettaminen etuoikeutettuun asemaan muihin tavara- ja huoltoliikenteen autoihin nähden ei ole tarkoituksenmukaista. Todettakoon, että esimerkiksi kaupan keskusliikkeet saattavat käyttää kuljetuksiinsa osittain ammattiliikenteen autoja ja osaksi keskusliikkeen omia autoja. Kaupunkisuunnitteluvirasto katsoo, että tavara- ja huoltoliikennettä tulisi edistää kokonaisuutena asettamatta siitä pientä osaa etuoikeutettuun asemaan.

Virasto toteaa lisäksi, että ammattiliikenteen salliminen linja-autokais​toilla ruuhkan vastakkaisessa suunnassa heikentäisi omalta osaltaan linja-autoliikenteen sujuvuutta ja lisäisi siten kustannuksia. Salliminen johtaisi myös merkittävästi korkeampiin ja huonommin ymmärrettäviin kaistan yläpuoleisiin liikennemerkkeihin.

Kaupunginhallituksen päätös 23.11.2009 linja-autokaistojen merkitsemisestä pääosin kokovuorokautisiksi lisää kaikkien kuorma- ja pakettiautojen etuisuuksia käyttää linja-autokaistoja iltaisin, öisin ja viikonloppuisin. Linja-autokaistojen käyttö ei ole päätöksen mukaan sallittua arkisin maanantaista perjantaihin ruuhka-aikoina kello 7 - 9 ja 15 - 18.

Kaupunkisuunnittelulautakunnan päätti 29.4.2010 esittää kaupunginhallitukselle, että kuorma- ja pakettiautoja ei ole tarkoituksenmukaista sallia linja-autokaistoilla ruuhkan vastakkaisessa suunnassa.

Edellä olevan perusteella kaupunkisuunnitteluvirasto katsoo, että ammattiliikenteen kuorma- ja pakettiautoja ei tulisi sallia linja-autokaistoilla edes ruuhkan vastakkaisessa suunnassa.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (29.4.2010)

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan selvityksen mahdollisuuksista sallia tavaraliikenne ruuhka-aikoina joukkoliikennekaistoilla ruuhkasuuntien vastaisessa liikenteessä.

Selvityksen tiivistelmä

Tavaraliikenteen oikeus käyttää linja-autokaistoja iltaisin, öisin ja viikonloppuisin lisääntyy. Jos tavaraliikenne sallittaisiin linja-autokaistoilla ruuhka-aikoina ruuhkasuuntien vastaisessa liikenteessä, linja-autokaistojen voimassaoloaikojen yhtenäistämiselle ja pidentämiselle asetettuja tavoitteita ei saavutettaisi. Tästä syystä tavaraliikenteen salliminen joukkoliikennekaistoilla ruuhka-aikoina ruuhkasuuntien vastaisessa liikenteessä ei ole perusteltua.

Selvitys 
Helsingin tärkeimmät sisääntulokadut, kuten esimerkiksi Mannerheimintie, ovat Suomen ruuhkautuneimpia katuja. Aamu- ja iltapäiväruuhkien aikaan linja-autokaistat ovat ylikuormitettuja keskustassa ja sen lähellä sekä ruuhkasuuntaan että ruuhkasuuntaa vastaan, koska samat ruuhkasuuntaan ajavat linja-autot palaavat pääosin takaisin. Kadulla on lisäksi paljon pysäkkejä, jotka kuormittuvat ruuhkatunteina.

Mannerheimintien liikennemäärät ovat keskustasta poispäin, ruuhkasuuntaa vastaan 139 linja-autoa ja 121 paketti- ja kuorma-autoa kello 7–8 sekä 156 linja-autoa ja 161 paketti- ja kuorma-autoa kello 8–9. Kadun liikennemäärät ovat keskustaan päin, ruuhkasuuntaa vastaan 180 linja-autoa ja 143 paketti- ja kuorma-autoa kello 15–16, 144 linja-autoa ja 91 paketti- ja kuorma-autoa kello 16–17 sekä 137 linja-autoa ja 80 paketti- ja kuorma-autoa kello 17–18.

Mannerheimintien linja-automäärät ovat aamu- ja iltaruuhkassa myös ruuhkasuuntaa vastaan erittäin suuria. Linja-autojen tuntiliikennemäärä ruuhkasuuntia vastaan kello 7–9 ja kello 15–18 vaihtelee välillä 137–180 linja-autoa. Linja-autojen tuntiliikennemäärät ylittävät kaksin- tai kolminkertaisesti Suomen paikallisliikenneliiton suosituksen linja-autokaistan varaamiseksi. Suosituksen mukaan linja-autokaista tulee varata aina, kun joukkoliikenteen määrä yhteen suuntaan on enemmän kuin 60 linja-autoa tunnissa. Linja-autokaistojen linja-automäärät aamu- ja iltaruuhkassa ruuhkasuuntia vastaan osoittavat, että kaistat ovat linja-autoliikenteen vuoksi ylikuormitettuja. 

Linja-autojen lisäksi Mannerheimintien paketti- ja kuorma-automäärät ovat aamu- ja iltaruuhkassa suuria. Paketti- ja kuorma-autojen yhteenlaskettu tuntiliikennemäärä ruuhkasuuntia vastaan kello 7–9 ja kello 15–18 vaihtelee välillä 80–161 paketti- ja kuorma-autoa. Mikäli tavaraliikenne sallittaisiin linja-autokaistoilla ruuhkasuuntaa vastaan, lisääntyisivät linja-autojen matka-ajat kyseisessä suunnassa kasvattaen linja-autojen kokonaiskiertoaikoja. Pahimmassa tapauksessa joillekin linjoille jouduttaisiin lisäämään vuoroja, mikä kasvattaisi linja-autoliikenteen järjestämisen kustannuksia.

Kaupunginhallituksen päätöksen mukaisesti tavaraliikenteen oikeus käyttää linja-autokaistoja iltaisin, öisin ja viikonloppuisin lisääntyy; tavaraliikenne sallitaan linja-autokaistoilla aina paitsi arkisin (maanantai–perjantai) kello 7–9 ja 15–18. Linja-autokaistojen voimassaoloaikojen yhtenäistämisellä ja pidentämisellä pyritään joukkoliikenteen nopeut​tamiseen ja kulkutapaosuuden kasvattamiseen, kaistojen ymmärrettävyyden parantamiseen sekä tahattoman väärinkäytön vähentämiseen. Jos tavaraliikenne sallittaisiin linja-autokaistoilla ruuhka-aikoina ruuhkasuuntien vastaisessa liikenteessä, linja-autokaistojen voimassaoloaikojen yhtenäistämiselle ja pidentämiselle asetettuja tavoitteita ei saavutettaisi ja linja-autoliikenteen kustannukset kasvaisivat. Tästä syystä tavaraliikenteen salliminen joukkoliikennekaistoilla ruuhka-aikoina ruuhkasuuntien vastaisessa liikenteessä ei ole perusteltua.

Edellä olevan perusteella liikennesuunnitteluosasto toteaa, ettei ole luotavissa sellaista yksinkertaista ja halpaa järjestelyä, jolla tavaraliikenne voisi käyttää linja-autokaistoja ruuhkasuuntien vastaisessa liikenteessä ilman että tästä aiheutuisi merkittävää haittaa bussiliikenteelle.

Merkittiin, että keskustelun kuluessa esittelijä muutti esitystään 

siten, että lisäsi lausunnon loppuun seuraavan uuden kappaleen:

"Edellä olevan perusteella liikennesuunnitteluosasto toteaa, ettei ole luotavissa sellaista yksinkertaista ja halpaa järjestelyä, jolla tavaraliikenne voisi käyttää linja-autokaistoja ruuhkasuuntien vastaisessa liikenteessä ilman että tästä aiheutuisi merkittävää haittaa bussiliikenteelle. "

Pöytäkirjaote kaupunginhallitukselle
Helsingin kaupunginhallitus 30.11.2009

Kaupunginhallitus päätti, että

· Hämeentien sektorilla välillä Rautatientori Lahdenväylä/ 
Tuu​sulanväylä ja Mannerheimintien sektorilla välillä Kamppi Hämeenlinnanväylä/Vihdintie linja-autokaistat muutetaan olemaan voimassa aina.

· Reitillä Runeberginkatu - Topeliuksenkatu linja-autokaistat muutetaan olemaan voimassa aina, elleivät paikalliset pysä​köintijärjestelyt edellytä muuta.

· Tavaraliikenne sallitaan linja-autokaistoilla aina paitsi arkisin (maanantai–perjantai) kello 7–9 ja 15–18. 

· Kaupunkisuunnitteluvirasto tutkii mahdollisuudet, millaisilla järjestelyillä tavaraliikenne mahdollistuu ruuhka-aikoina joukkoliikennekaistoilla ruuhkasuuntien vastakkaisessa liikenteessä.

Pöytäkirjanote Helsingin Kuljetusyrittäjät ry:lle, kaupunkisuunnitteluvirastolle, rakennusvirastolle ja HKL-liikelaitokselle.

Jäsen Bryggare teki jäsen Männistön kannattamana seuraavan vastaehdotuksen:

Päätösehdotukseen esityslistan sivulle 140 lisätään neljänneksi ranskalaiseksi viivaksi:

· Kaupunkisuunnitteluvirasto tutkii mahdollisuudet, millaisilla järjestelyillä tavaraliikenne mahdollistuu ruuhka-aikoina joukkoliikennekaistoilla ruuhkasuuntien vastakkaisessa liikenteessä.

Suoritetussa äänestyksessä Bryggaren vastaehdotus voitti esittelijän ehdotuksen äänin 11-4. 

Vähemmistöön kuuluivat Krohn, Laakso, Puoskari ja Ylikahri. 

Jäsen Urho teki jäsen Rauhamäen kannattamana seuraavan vastaehdotuksen:

Päätösehdotuksen kaksi ensimmäistä ranskalaista viivaa muutetaan kuulumaan seuraavasti:

· Linja-autokaistojen voimassaoloaikaa laajennetaan arkisin klo 6–20 ja lauantaisin 9–20 väliselle ajalle, jolloin liikennemäärä on suurin.

Suoritetussa äänestyksessä esittelijän ehdotus voitti Urhon vastaehdotuksen äänin 12-3.

Vähemmistöön kuuluivat Urho, Rauhamäki ja Rautava.
