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Sosiaalilautakunta (25.5.2010)

Johdanto

Sosiaaliasiamiehet tarkastelevat vuoden 2009 selvityksessään, millaisena sosiaalihuollon asiakkaan asema ja oikeudet näyttäytyvät Helsingissä, kun laki sosiaalihuollon asiakkaan asemasta ja oikeuksista on ollut voimassa yhdeksän vuotta. 

Kyseisen lain sisällön voidaan todeta keskittyvän niiden toimintakäytäntöjen määrittelyyn, joiden avulla asiakkaiden ihmisarvoinen ja hyvä kohtelu luodaan ja siten edistetään sosiaalitoimen mahdollisuuksia lisätä asiakkaiden hyvinvointia. Asiakkaiden yhteydenotot sosiaaliasiamiehiin ovat tärkeä osa asiakaslain toteutumista ja asiakkaiden aseman vahvistumista. 

Selvityksen rakenne on tässä mielessä hyvin perusteltu ja selkeä. Kuitenkin myös tiedot eri toimintojen yhteydenottojen määristä olisivat olleet kuvailevan tiedon rinnalla tärkeitä tietoja kertomaan syvällisemmin kaupungin sosiaalihuollon tilasta ja sen mahdollisesta muutoksesta. 

Sosiaalilautakunta painottaa sosiaaliasiamiestoiminnan tilastoinnin merkitystä ja sen yhdenmukaistamista. Koottujen tietojen tulisi olla valtakunnallisesti vertailukelpoisia, jotta niitä voitaisiin pitää lähtökohtana mm. tutkimus- ja kehittämistoiminnassa. 

Pidemmällä aikavälillä selvitykseen sisältyviä tietoja olisi mahdollista hyödyntää esim. sosiaalihuollon eri osa-alueilla ilmenevien palvelutarpeiden muutosten arvioinnissa sekä sosiaalipalvelujen priorisointia ja resursointia koskevassa sosiaalipoliittisessa päätöksenteossa. Näin sosiaaliasiamiestoiminta tukisi sosiaalihuollon kehittämistä kunnan tasolla.

Sosiaaliasiamiestoimintaa ja raportointia tulee Helsingissä edelleen kehittää, koska se on merkittävä palautejärjestelmä näiden tavoitteiden toteutumisen seurannassa ja arvioinnissa.
Asiakkaan oikeus laadultaan hyvään sosiaalihuoltoon ja hyvään kohteluun ilman syrjintää (asiakaslaki 4 §)

Sosiaaliasiamiesten selvityksen mukaan asiakkaiden yhteydenotoissa tulee esille ongelmia yhteyden saamisessa työntekijöihin, asiapapereiden käsittelyssä, asioiden kirjaamisessa, harkinnanvaraisten asioiden käsittelyajoissa ja kohtelussa. Yhteistyö on kankeaa tai se ajoittain puuttuu useita palveluja tarvitsevien asiakkaiden kohdalla. Vanhusten ja vammaisten palveluissa omaisilla on huolta yhteydenoton kulkeutumisesta henkilökunnan tietoon ja sen vaikuttamisesta asiakkaan saamaan palveluun. Sosiaaliasiamiehet ovat tehneet aloitteen sosiaaliviraston johdolle sen selvittämiseksi, miten sosiaalihuollon asiakkaat saisivat vaihtaa työntekijäänsä. 

Sosiaalilautakunta toteaa, että sosiaaliviraston vuoden 2009 asiakastilinpäätöksen aineiston perusteella työntekijöiden saavutettavuudessa on edelleen jonkin verran parannettavaa. Kriittistä palautetta annettiin tiedonsaannista, palvelujen saatavuudesta ja palvelun nopeudesta. Kielteinen palaute liittyi lähinnä toimeentulotukeen ja sen määrä oli vähäinen suhteessa asiakasmäärään. 

Toimeentulotuen käsittelyajat ovat pysyneet kohtuullisina ja säädettyjä määräaikoja on pystytty noudattamaan. Toimeentulotukihakemus käsiteltiin keskimäärin 4 päivässä ja 7 arkipäivässä käsiteltiin 88 % hakemuksista. Sosiaaliasemien toimintakäytäntöjä tullaan edelleen kehittämään palautteiden perusteella kaikissa toimipisteissä, sosiaaliasemamallia kehitetään edelleen ja teemoja käsitellään koulutus- ja kehittämispäivillä.
Myös dokumentointia pyritään jatkuvasti parantamaan. Vuonna 2009 lastensuojelussa oltiin tilanteessa, jossa uusi asiakastietosovellus otettiin käyttöön samaan aikaan, kun asiakasmäärät kasvoivat. Näin asiakastietojen dokumentointi ja päätösten ajantasainen kirjaaminen oli haasteellista. Asiakastietoja ja päätösten lainmukaista toteutumista tullaan jatkossa seuraamaan säännöllisesti. Vanhusten palvelujen vastuualueella on parannettu kirjaamista mm. laajalla asiakastietojen dokumentointiin liittyvällä koulutuksella sekä työntekijäjärjestelyillä.

Asiakkaan kohtelun osalta voidaan todeta, että asiakkaat mieltävät sosiaalivirastosta saamansa palvelun yleisesti asialliseksi ja ammattitaitoiseksi. Asiakaskyselyjen palvelumittarissa, jossa mitataan asiakkaiden saaman palvelun laatua asteikolla 1-5 (1=eri mieltä, 5=samaa mieltä) asiallisuutta ja ammattitaitoa koskevat väitteet saivat usein parhaat tulokset. Esimerkiksi lapsiperheiden kotipalvelussa ja sosiaaliasemilla palvelun asiallisuus sai arvosanan 4,6. Henkilökunnan vuorovaikutustaidot saivat palautteessa usein kiitosta. Kriittistä palautetta saatiin sosiaalisen ja taloudellisen tuen puhelinpalveluista, mutta suhteessa palvelujen käyttäjämääriin kielteisen palautteen määrä oli kuitenkin hyvin pieni. 

Yhteistyön parantamiseksi sosiaaliasemilla kehitetään työnjakoa siten, että asiakasprosesseja ei pirstota ja usean vastuualueen asiakkaan asioita hoidetaan vastuualueiden välillä mahdollisimman asiakaslähtöisesti ja joustavasti. Vastuualueiden välistä yhteistyötä ollaan koko ajan tiivistämässä.
Toimintayksiköissä ilmenevien ongelmatilanteiden käsittelyyn liittyen voidaan todeta, että omaisten välittämät kysymykset voidaan usein parhaiten selvittää vain ottamalla ne esille työyhteisössä. Esimiesten tehtävänä on tällöin huolehtia asiakkaiden ja omaisten kunnioittavasta kohtelusta. Vaikka omaisilla on mahdollisuus antaa palautetta nimettömänä, on toivottavaa, että he edelleen keskustelisivat toiminnasta vastaavien esimiesten kanssa havaitsemistaan epäkohdista.

Sosiaalivirastossa tullaan myöhemmin ottamaan kantaa sosiaaliasiamiesten aloitteeseen asiakkaan oikeudesta vaihtaa työntekijää, koska vapaan vaihto-oikeuden vaikutuksia tulee ensin arvioida tarkemmin, esimerkiksi lastensuojelussa. Asiakkaalla on jo nykyisin mahdollisuus pyynnöstä vaihtaa työntekijää sosiaaliasemilla, mutta käytäntö ei ole kovin yleinen. Vaihto voidaan tehdä myös työntekijän pyynnöstä.

Asiakkaiden mielipiteiden ja edun huomioon ottaminen, itsemääräämisoikeuden kunnioittaminen ja osallisuus (asiakaslaki 8 §)
Sosiaaliasiamiesten selvityksessä tuodaan esille asiakkaiden kokemus, että heitä ei ole aidosti kuultu. Selvityksen mukaan lainsäädännön mukainen yhdenvertaisuus ei edellytä samanlaista kohtelua kaikissa tilanteissa. Toimeentulotuen soveltamisohjeet ja arviointipisteytysten perusteella tehtävä päätös hoitopaikasta eivät ota huomioon asiakkaan yksilöllisiä tarpeita. 

Sosiaalilautakunta toteaa, että asiakaspalautteiden perusteella asiakkaan osallisuudessa on edelleen kehittämisen varaa, vaikka kokonaiskuva näyttääkin selvityksessä esitettyä myönteisemmältä. Sosiaaliasemien asiakaskyselyssä väite ”Koen tulleeni kuulluksi” sai hyvän arvosanan 4,3 ja väite ”Työntekijällä on sama käsitys avuntarpeestani kuin minulla” sai hyvän arvosanan 4,1. Sosiaaliasemilla on myös kehitetty uusia työtapoja, kuten asiakasraatien käyttö tai Asiakkaat kokemustutkijoina -hanke, joiden avulla asiakkaiden osallisuutta voidaan lisätä. 

Asiakkaiden osallisuuden lisääminen on nostettu sosiaalisen ja taloudellisen tuen vuoden 2010 yhdeksi keskeiseksi tavoitteeksi. Asiakas-palvelua ja toimintatapoja uudistetaan palautteiden perusteella erilaisissa kehittämishankkeissa, esimerkkeinä Asiakkaat kokemustutkijoina kehittämishanke Kampin toimipisteessä sekä asiakasraadit läntisellä sosiaaliasemalla ja työhönkuntoutusyksikössä. Hankkeiden kokemuksia käsitellään kuluvan vuoden aikana työntekijöille järjestettävissä koulutustilaisuuksissa. Myös palvelukulttuurin tarkastelu ja sen kehittäminen on otettu vuoden 2010 kehittämiskohteeksi.

Yhdenvertaisen kohtelun periaatteen tärkeys korostuu erityisesti toimeentulotuki- ja lastensuojeluasioiden käsittelyssä. Molemmissa toimitaan ihmisten perusoikeuksien kannalta keskeisellä alueella. Näillä sosiaalitoimen sektoreilla on erityisen tärkeää pitää kiinni ja kunnioittaa yhdenvertaista kohtelua, mikä saattaa asiakkaan näkökulmasta vaikuttaa kaavamaiselta.  

Asiakkaiden yhdenvertainen kohtelu on yksi sosiaaliviraston pysyväisohjeiden tavoite. Toimeentulotuen pysyväisohjeet on lähtökohtaisesti tarkoitettu suosituksenluonteiseksi avuksi yksilökohtaisen päätöksentekoon ja tapauskohtainen perusteltu harkinta on aina mahdollinen ja suositeltava. Täydentävän ja ehkäisevän toimeentulotuen myöntämisessä perusteena on aina yksittäisen asiakkaan tilanne ja tarve. Nämä periaatteet koskevat myös sosiaaliasiamiesten mainitsemia ikäluokittaisia enimmäismääriä lasten harrastuskuluihin, lapsen tapaamisesta aiheutuvien kustannusten huomioonottamista lapsen tavatessa etävanhempansa sekä lukiolaisten opintolainoja. 

Lainsäädännön näkökulmasta asiakkaalla on oikeus saada tarpeen mukaisesti sosiaalipalvelua, mutta palvelun järjestämistavan määrittää kunta. Tämän peruste löytyy sosiaali- ja terveydenhuollon suunnittelusta ja valtionosuudesta annetun lain 4 §:n 1 momentista. Oikeuskäytännössä asia on tullut esiin esimerkiksi päihdehuollon palveluissa, jos asiakas on mennyt oma-aloitteisesti yksityiseen päihdehuollon kuntoutukseen ja hakenut siihen maksusitoumusta. Olennaista asiassa on, että palvelujen järjestämistapa ei tosiasiallisesti johda siihen, että asiakas jää ilman tarpeen mukaista palvelua.

Kotona asuvan vanhuksen kohdalla ammatillisesti pätevä terveyden-/sosiaalihuollon työntekijä tai moniammatillinen työryhmä arvioi palvelutarpeen. Tämän arvion perusteella päätös saattaa olla, että kotihoidon palvelut ja tukipalvelut järjestetään kotiin sen sijaan, että henkilö sijoitettaisiin vanhusten palvelutaloon. Asiakasta kuullaan ja hänen mielipidettään kunnioitetaan, mutta päätös tehdään objektiivisten kriteerien ja tilanneharkinnan perusteella. Sosiaaliasiamiesten mainitsema pisteytys, esimerkiksi Rava-toimintakykymittariston käyttö, ei ole koskaan ainoa kriteeri hoitotasoratkaisua tehtäessä. Vanhusten palveluissa asiakkaan tosiasiallinen kokonaistilanne arvioidaan usein kotikäynneillä, joilla on tarvittaessa mukana kotihoidon tai terveysaseman työntekijä.

Palvelu-, hoito- tai kuntoutussuunnitelman laatiminen (asiakaslaki 7 §)

Sosiaaliasiamiesten selvityksessä todetaan, että yhteyttä ottaneet asiakkaat eivät ole aina tienneet, onko heille tehty palvelusuunnitelma tai että palvelusuunnitelman tekeminen on lakisääteinen asia. Huostaan otetun ja sijoitetun lapsen vanhemmalle/vanhemmille ei aina ehditä tehdä erillistä asiakassuunnitelmaa vanhemmuuden tukemiseksi. 

Sosiaalilautakunta toteaa, että palvelusuunnitelmien laadinnan toteutumista seurataan säännöllisesti myös sosiaaliviraston asiakas-kyselyissä. Väitteen ”Olen voinut osallistua oman palveluni suunnitteluun ja toteuttamiseen” saama keskiarvo oli vuonna 2009 melko hyvä, vaihdellen välillä 4,3 (lapsiperheiden kotipalvelu) ja 3,4 (leikkipuistot). 

Lapsiperheiden kotipalvelussa suurimmalle osalle asiakkaista oli laadittu palvelusuunnitelma. Vammaispalveluissa 92 %:lle vastaajista oli laadittu palvelusuunnitelma ja 86 % vastaajista koki, että oli saanut osallistua riittävästi palvelusuunnitelman laatimiseen. Vanhusten palveluissa palvelusuunnitelma tehdään niille asiakkaille, joiden asiakassuhde jatkuu pidempään, kuten ympärivuorokautisen asumisen asiakkaat, vanhusten päivätoiminnan asiakkaat tai omaishoidontuen asiakkaat. Sosiaaliasemien kyselyssä vain kolmannes vastaajista oli epätietoisia suunnitelman olemassaolosta. 

Lastensuojelussa tullaan kuluvan vuoden aikana selvittämään vanhempien asiakassuunnitelmien laadintaa ja asettamaan tavoitteet tilanteen parantamiseksi.

Asiakkaan oikeuksien ja velvollisuuksien sekä eri vaihtoehtojen selvittäminen ymmärrettävästi asiakkaalle (asiakaslaki 5 §)
Sosiaaliasiamiesten selvityksen mukaan pätevän henkilöstön puute, työntekijöiden vaihtuvuus ja lyhytaikainen työkokemus heikentävät sosiaalihuollon asiakkaiden oikeuksia ja heidän asemaansa. Asiakkaalle tulisi aktiivisemmin tiedottaa saatavissa olevista palveluista ja vaihtoehdoista. Helsinkiläisiin koteihin tulisi jakaa sosiaaliviraston palveluista kertova tiedotuslehti ja kaikille yli 65-vuotiaille helsinkiläisille tulisi lähettää suoraan kotiin ikäihmisille suunnattu palveluopas.

Sosiaalilautakunta toteaa, että saadun palautteen perusteella asiakkailla on joskus epätietoisuutta, mitä palveluja heille kuuluisi tai miten heidän tulisi toimia omassa asiassaan. Lähinnä sosiaalisen ja taloudellisen tuen palautteissa tuli esille tarve lisätä tiedotusta ja neuvontaa asiakkaille kuuluvista palveluista ja etuuksista. Palautteissa väite ”Olen saanut riittävästi tietoa ja neuvontaa” sai keskiarvon 3,1. 

Sosiaalivirastossa pyritään jatkuvasti lisäämään pätevän henkilöstön osuutta sekä kehittämään muulla tavoin asiakaspalvelun laatua. Lastensuojelun avohuollon sosiaalityöntekijöistä oli maaliskuun 2010 lopussa ei-kelpoisuusehdot täyttäviä yli kolmannes. Lain edellyttämien prosessin aikarajojen noudattamista pyritään parantamaan vastuualueen sisäisillä organisaatio- ja työmenetelmämuutoksilla, kuten sijoituksen aikaisen sosiaalityön ja nuorten jälkihuollon keskittämisellä perhekeskustoimintaan perustettavaan uuteen yksikköön vuonna 2010.

Myös sosiaaliasemilla päteviä sosiaalityöntekijöitä ei ole saatu avoimeksi jääneisiin virkoihin. Sijaisuusjärjestelyjen avulla sosiaalityön ja sosiaaliturvan taso on kuitenkin pystytty pitämään varsin laadukkaana, esimerkiksi vuonna 2009 sosiaaliasemat pystyivät toteuttamaan päätöksentekoon ja asiakkaiden tapaamiseen liittyvät lakisääteiset velvoitteensa tapahtuneesta toimeentulotulotuen asiakasmäärän kasvusta huolimatta.

Sosiaaliviraston neuvonnan peruspalveluja ovat sosiaalipalvelujen neuvonta S-info, viraston, vastuualueiden ja toimipisteiden esitteet sekä viraston Internet-sivut. S-info palvelee laajasti kaupunkilaisia; kontakteja on kuukausittain noin 1 000, joista asiakaskäyntien osuus on noin 300. Sosiaalivirasto julkaisee asiakasesitteitä kunkin vastuualueen keskeisimmistä palveluista. Esitteistä tuotetaan myös ruotsin- ja englanninkieliset versiot sekä tarvittaessa muita kieliversioita.  Keskeisistä asiakasesitteistä otetaan vuosittain keskimäärin 10 000 kappaleen ja kieliversioista noin 4 000 – 6 000 kappaleen painokset. Lisäksi esitteet ovat tulostettavissa sosiaaliviraston Internet-sivuilla.
Kaupungin yhteinen Helsinki Info -lehti jaetaan jokaiseen helsinkiläiseen talouteen kuusi kertaa vuodessa, lisäksi lehti on saatavilla kirjastoista, kaupungintalon ala-aulan Virka Infosta ja kaupungin Internet-sivuilta. Sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan Helsinki Info -lehteä tulisi käyttää enemmän sosiaalipalveluista tiedottamiseen.

Ikäihmisille suunnattua tiedotusta ja neuvontaa on lisätty viime vuosina. 

Keskeiset vanhusten sosiaalipalvelut esitellään viraston yhteisessä Helsinkiläisen sosiaalipalvelut -esitteessä. Vanhuspalvelujen oppaita ovat Palveluopas senioreille, joka sisältää laajasti tietoa sosiaali- ja terveyspalveluista, Palvelukeskukset eläkeläisille ja työttömille sekä Omaishoidon tuki, joka on yhteinen aikuispalvelujen kanssa. 

Toimipisteillä ja toiminnoilla on myös omia esitteitä, kuten palvelukeskusten esitteet ja Lähityö tukena vanhuksen arjessa -esite. Vanhuspalveluista on koottu myös ns. alueelliset oppaat, joissa on tarkemmin kuvattu asuinalueilla olevia kaupungin sosiaali- ja terveyspalveluja sekä Kelan ja järjestöjen palveluja yhteystietoineen. Oppaita on jaettu mm. ehkäisevän kotikäynnin asiakkaille, palvelukeskuksiin ja terveysasemille. Oppaat löytyvät sosiaaliviraston Internet-sivuilta, josta ne ovat ikäihmisten, heidän omaistensa, työntekijöiden ja yhteistyökumppaneiden tulostettavissa ajantasaisin tiedoin. Sähköisen asioinnin lisääntyessä myös vanhemmissa ikäryhmissä, tarve painetuille oppaille vähenee. 

Vanhusten palvelujen vastuualue lähettää alueellisen palveluoppaan suoraan kotiin jokaiselle kyseisenä vuonna 75 vuotta täyttävälle asukkaalle (noin 3 600 henkeä) samalla, kun heille tarjotaan mahdollisuutta hyvinvointia edistävään kotikäyntiin. 

Myös uusia palveluneuvonnan muotoja on kehitteillä. Vuonna 2009 pohjoisessa sosiaali- ja lähityön yksikössä otettiin käyttöön uusi toimintamuoto, siivouskahvila, jonka tavoitteena on auttaa ikäihmistä löytämään hänelle sopiva siivouspalveluntuottaja tuomalla yhteen palveluntuottajat ja palveluja tarvitsevat asiakkaat.

Sosiaalivirastossa on käynnistetty kaikkien vastuualueiden neuvonta-palvelujen uudistaminen ja suunnitteilla on monia sähköistä asiointia ja sähköisiä palveluja kehittäviä hankkeita. Näiden tavoitteena on parantaa työntekijöiden tavoitettavuutta, neuvonnan asiantuntijuutta sekä tuottaa uusia tapoja työntekijöiden ja asiakkaiden väliseen vuorovaikutukseen.

Sosiaalihuollon järjestämisen tulee perustua viranomaisen tekemään päätökseen (asiakaslaki 6 §) 

Sosiaaliasiamiehet tuovat esille, että asiakkaat eivät voi valittaa työntekijän päätöksestä, jos heille ei ole tehty kirjallista päätöstä. Viranomaisella on aina velvollisuus tehdä päätös asiakkaan hakemukseen. Mikäli asiakkaalle tehdään myönteinen päätös, mutta hänet asetetaan jonoon odottamaan sopivaa paikkaa, on kyse tosiasiassa asiakkaan näkökulmasta kielteisestä päätöksestä. 

Sosiaalilautakunta toteaa, että asiakkaan oikeus saada päätös hakemukseensa sisältyy hallintolakiin. Lähtökohtana sosiaalitoimessa, kuten hallinnossa yleensä tulee olla kirjallinen menettely ja se koskee pääsääntöisesti myös vireillepanoa. Asiakkaan oikeusturvan kannalta on perusteltua, että hän voi luotettavasti osoittaa, mitä hän on vaatinut ja millä perusteilla, ja onko viranhaltija päätöksessään ottanut kantaa kaikkiin vaatimuksiin ja niiden perusteisiin. Tämä korostuu mahdollisen muutoksenhaun käsittelyssä. Jos asia pannaan vireille suullisesti ja työntekijä kirjaa sen, saattaa aikanaan syntyä epätietoisuutta siitä, onko se oikein ja täydellisesti kirjattu. Hakemuksen käyttöä puoltaa myös se, että asiakas osaa antaa asian käsittelemiseksi välttämättömät tiedot, jolloin vältytään mahdollisilta täydennyspyynnöiltä. 

Vanhusten palvelujen vastuualueella on käsitelty kielteisen päätöksen antamista ympärivuorokautisen hoitopaikan osalta tilanteessa, jossa asiakas jää odottamaan vapautuvaa paikkaa. Tällä hetkellä asiakas saa pyytäessään valituskelpoisen kielteisen päätöksen jonotusajan alkaessa. Sosiaalivirastossa tullaan kuluvan vuoden aikana uudelleen selvittämään ja määrittelemään ympärivuorokautisen hoitopaikan myöntämiseen liittyvät käytännöt.

Tällä hetkellä sairaalasta palveluasumiseen odotusaika on noin 1,5-2 kuukautta ja vanhainkotiin noin 1,5 kuukautta. Palveluasumisen jonotusaikaa pidentää Arava-selvityksen viemä aika. Tavoitteena on sijoittaa kiireellisissä tilanteissa kotoa tulevat asiakkaat yhden kuukauden sisällä. Myös ei-kiireellisistä asiakkaista hyvin harva odottaa kotona puolta vuotta pidempään.

Köyhyyden vähentäminen 

Sosiaaliasiamiesten selvityksessä todetaan, että pitkään pienten perusetuuksien ja toimeentulotuen varassa elämään joutuneiden ihmisten tilanne on vaikeutunut entisestään, koska näiden etuuksien taso on jäänyt jälkeen yleisestä palkkakehityksestä. Perusosan jälkeenjääneisyyttä tulisi korjata ja täydentävän ja ehkäisevän toimeentulotuen käyttöä edistää. Helsingin sosiaaliviraston tulisi olla vahva sosiaalipoliittinen kannanottaja ja tiennäyttäjä, joka konkretisoi visioitaan köyhyyden vähentämiseksi ja asettaa tavoitteeksi leipäjonojen poistamisen. 

Sosiaalilautakunta haluaa toistaa sosiaaliasiamiesten vuoden 2008 selvityksen yhteydessä esittämänsä kannanoton, että vastuu ensisijaisten etuuksien tasosta kuluu valtiovallalle, ei yksittäiselle kunnalle. Nykytason aiheuttamaa vajetta ja taloudellista ahdinkoa ei voida myöskään paikata täydentävällä ja ehkäisevällä toimeentulotuella kuin lyhytaikaisesti, tilapäisesti ja yksilöllisesti harkiten. Helsingin kaupunginvaltuusto on ottanut selkeän kannan taloudellisesti tiukassa elämäntilanteessa elävien ihmisten tilanteen helpottamiseksi asettamalla vuoden 2010 talousarviossa ehkäisevälle toimeentulotuelle sitovan tavoitteen. Sen tulee olla 3 % toimeentulotuen määrärahoista.

Sosiaalilautakunta haluaa toistaa leipäjonoista kannanottonsa, joka sisältyi sosiaaliasiamiesten vuoden 2008 selvityksestä annettuun lausuntoon. Sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan yhteiskunnallisena tavoitteena tulee olla leipäjonojen poistaminen. Väestön toimeentulo tulee turvata lakisääteisillä etuuksilla, jotka kuuluvat valtion vastuulle. Ilmaisen ruuan jakaminen tai edullisen ruuan tarjoaminen ei missään tilanteessa saa korvata tai paikata lakisääteistä viimesijaista perusturvaa. Sosiaalivirastosta ei ohjata asiakkaita tällaiseen toimintaan eikä ruoka-apua huomioida toimeentulotuen yksilökohtaisessa päätöksenteossa, budjetoinnissa tai suunnittelussa. Sen sijaan sosiaalilautakunta tukee edelleen järjestöavustuksin yhteisöllisyyttä tukevaa toimintaa, johon saattaa sisältyä myös ruoan tarjoamista osallistujille.

