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ASUINKERROSTALOTONTIN VARAAMINEN TA-ASUMISOIKEUS OY:LLE MYLLYPUROSTA KEHITTYVÄ KERROSTALO -HANKETTA VARTEN (VARTIOKYLÄ, MYLLYPURO, TONTTI 45142/14)
Khs 2010-1168
Kiinteistölautakunta (1.6.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunginhallitus varaisi TA-Asumisoikeus Oy:lle (Y-tunnus 0813688-5) Vartiokylän Myllypuron asuinkerrostalotontin (AK) 45142/14 Kehittyvä kerrostalohankkeen suunnittelua varten 31.12.2012 saakka seuraavin ehdoin:

1
Tontille on rakennettava asumisoikeusasuntoja. 

2
Varauksensaaja on velvollinen tontin suunnittelussa ja rakentamisessa tutkimaan sekä kehittämään kerrostalorakentamiseen soveltuvaa moduulirakentamista yhteistyössä Neapo Oy:n kanssa 6.4.2010 päivätyn tontinvaraushakemuksensa mukaisesti. 

3
Sen lisäksi, mitä hankkeen suunnitteluun ja toteutukseen liittyvästä yhteistyöstä on Kehittyvä kerrostalo -hankkeiden tontinvarausehdoissa todettu, varauksensaaja on velvollinen suunnittelemaan ja toteuttamaan hankkeensa tiiviissä yhteistyössä rakennusvalvontaviraston kanssa.

4
Varauksensaaja on velvollinen noudattamaan esityslistan liitteenä 5 olevia Kehittyvä kerrostalo -hankkeiden tontinvarausten lisäehtoja.

Varaus tulee voimaan vasta, kun varauksensaaja on allekirjoittanut po. lisäehdoista ilmenevän sitoumuksen ja toimittanut sen kiinteistöviraston tonttiosastolle.

5
Suunnittelussa ja rakentamisessa on kiinnitettävä erityistä huomiota energiatehokkuuteen ja rakennusten tulee täyttää energiatehokkuusluokan A vaatimukset siten kuin vuoden 2010 aikana tarkemmin määritellään.

Varauksensaaja on velvollinen viimeistään hakiessaan varausalueen pitkäaikaista vuokraamista esittämään kiinteistöviraston tonttiosastolle energiatodistuksesta annetun lain (487/2007) mukaisen varausalueelle rakennettavaa rakennusta koskevan energiatodistuksen taikka muun rakennuksen energiatehokkuutta osoittavan kiinteistöviraston tonttiosaston hyväksymän selvityksen. 

6
Varauksensaaja on velvollinen noudattamaan tontti-osaston toimintaohjetta 4.3.2010

Edelleen lautakunta päätti todeta, ettei S-Asunnot Oy:n 3.3.2009 päivätty tontinvaraushakemus annan aihetta toimenpiteisiin. 
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Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle ja S-Asunnot Oy:lle.

