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KIINTEISTÖN OSTAMINEN ÖSTERSUNDOMISTA

Kv 2010-1033

Ribbingintie 93, 00890 Helsinki, Kiinteistökartta M6, karttaruutu R2

EHDOTUS 
Lautakunta päättänee esittää kaupunginhallitukselle, että kiinteistö-
lautakunta oikeutettaisiin ostamaan Xxxxxx Xxxxxxx Xxxxxxxxx 
930 000 euron kauppahinnasta rasituksista vapaana Talosaaren kylässä sijaitsevan kiinteistön Ribbingö 99, kiinteistötunnus 91-439-1-50, seuraavilla ehdoilla:

1
Kauppahinnasta maksetaan 880 000 euroa kaupantekotilaisuudessa ja 50 000 euroa hallinnan luovutuksen yhteydessä. Pidätetystä kauppahinnasta ei suoriteta myyjälle korkoa.

2
Myyjälle jää kiinteistön hallintaoikeus 31.12.2014 saakka. Myyjä vastaa hallinta-aikanaan kiinteistön ja sen rakennusten kaikista käyttö-, hoito- ja välttämättömistä korjauskustannuksista kiinteistöveroa lukuun ottamatta. Myyjällä on oikeus luopua hallintaoikeudestaan ennenaikaisesti ilmoittamalla siitä kirjallisesti Helsingin kaupungille 30 päivää ennen luovuttamista.

Myyjä on myös velvollinen vakuuttamaan rakennukset siten, että niiden vaurioituessa tai tuhoutuessa korjauskelvottomiksi Helsingin kaupunki on vakuutuskorvauksen edunsaaja. Helsingin kaupungilla ei ole velvollisuutta rakentaa uutta rakennusta tuhoutuneen tilalle. Myyjällä on oikeus käyttää vakuutuskorvaus vahingoittuneen rakennuksen korjaamiseen. Ellei myyjä korjaa vaurioitunutta pää/asuinrakennusta, rakennus pihapiireineen siirtyy ennenaikaisesti Helsingin kaupungin hallintaan ja myyjä maksaa rakennuksen vakuutuskorvauksen Helsingin kaupungille välittömästi sen saatuaan. Myyjä on velvollinen ilmoittamaan hallitsemansa rakennuksen vaurioitumisesta tai tuhoutumisesta välittömästi saatuaan tiedon siitä. Myyjän on ilmoitettava Helsingin kaupungille ryhtyykö vaurioitunutta rakennusta korjaamaan kolmen kuukauden kuluessa siitä kun on saanut tiedon rakennuksen vaurioitumisesta.

3
Myyjällä on hallintaoikeuden päättyessä etuoikeus jatkaa hallintaa erikseen sovittavin ehdoin, mikäli Helsingin kaupunki ei tarvitse kiinteistöä käyttöönsä.

4
Helsingin kaupungilla on myyjän hallinta-aikana oikeus suorittaa maaperätutkimuksia ja muita kartoituksia alueella ilmoittamalla siitä myyjälle vähintään 30 päivää etukäteen. Tutkimukset pyritään ajoittamaan kesäsesongin ulkopuolelle.

5
Myyjä ilmoittaa käytettävissään olevien tietojen perusteella, ettei myytävällä kiinteistöllä ole harjoitettu toimintaa, joka olisi aiheuttanut tai saattaisi aiheuttaa maaperän pilaantumista.

6
Myyjä ilmoittaa käytettävissään olevien tietojen perusteella, ettei rakennuksissa ole sellaisia rakenteellisia tai muita virheitä, jotka voisivat heikentää rakennusten käyttömahdollisuuksia ja/tai vaatia merkittäviä korjauksia

7
Helsinki vastaa kiinteistöverosta vuoden 2010 osalta.

8
Muutoin noudatetaan kaupungin kiinteistökaupan tavan-omaisia ehtoja.

Edelleen lautakunta päättänee esittää, kaupunginhallitukselle, että kiinteistölautakunnalle myönnetään vuoden 2010 talousarvion kohdalta 
8 01 01, Kiinteistöjen ostot ja lunastukset, 930 000 euron suuruinen määräraha kyseisen kiinteistön ostoa varten.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

Lisätiedot:
Haaparinne Peter, projektipäällikkö, puhelin 310 31864
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ESITTELIJÄ

Tarjous
Myyjän kanssa on päästy päätösehdotuksen mukaisiin neuvottelutu-

./.
lokseen. Tarjous on esityslistan liitteenä 1.

Kiinteistötiedot
Kiinteistö sijaitsee Östersundomin lounaisosassa, Talosaaren Ribbin-gön etelärannalla. Kiinteistö rajoittuu pohjoisessa Helsingin kaupungin maihin, etelässä mereen/vesijättöön ja muutoin väljästi rakennettuihin

./.
rantarakennuspaikkoihin. Kiinteistön kartat ovat liitteessä 2. 

Kiinteistö on melko tasaista, loivasti mereen viettävää hoidettua piha- ja puutarha-aluetta, jonka pinta-ala kiinteistötietojärjestelmän mukaan on 2 840 m2. Etelään, Porvarinlahden edustan linnustonsuojelualueeseen ja Vuosaaren satamaan avautuva noin 33 metrin levyinen ranta on hiekka/kivipohjainen. Kiinteistö on liitetty kunnallistekniikkaan, minkä lisäksi sillä on kaksi omaa porakaivoa. Ribbingintie on kapea yksityistie, josta kiinteistölle erkanee rasitetie naapurikiinteistön kautta.

Kiinteistö kuuluu Helsingin kaupunginhallituksen 23.6.2008 (943 §) yleiskaavan laatimista varten määräämään rakennuskieltoalueeseen. Sipoon kunnanvaltuuston vuonna 1996 hyväksymässä oikeusvaikutuksettomassa Ribbingön osayleiskaavassa kiinteistö on osoitettu omakotialueeksi (AP), jolle saa sijoittaa yhden, enintään 300 k-m2:n kokoisen asuinrakennuksen talousrakennuksineen. 

Kiinteistölle on 1.11.2007 myönnetty poikkeamislupa asuinrakennuksen 

./.
laajentamiseksi 125 k-m2:llä (liite 3). Lupa umpeutui 1.11.2009.

Rakennustiedot
Kiinteistöillä sijaitsee asuin-, rantasauna- ja autotallirakennus. 

Vuonna 1957 rakennettu ja vuosina 2001 - 2003 täysin uusittu ja modernisoitu omakotitalo on yksikerroksinen, puurakenteinen ja sen kaksoispulpettikaton vesikate on peltiä. Rakennuksen kerrosala on noin 144 k-m2. Siinä on neljä huonetta, keittiö, kaksi kylpyhuonetta ja sauna sekä suuret terassit niin meren kuin yläpihan puolella. Rakennuksessa on suora sähkölämmitys (kattolämmitys). Hyvässä kunnossa oleva persoonallinen talo on tasoltaan hyvää nykytasoa. 

Rannassa sijaitseva puinen rantasauna on 1960-luvun alusta ja siinä on tehty sisäpuolinen peruskorjaus vuosina 2000 - 2001. Saunan koko on noin 20 k-m2, minkä lisäksi siihen kuuluu iso rantataerassi. Sauna on hyvin tyydyttävässä kunnossa ja tasoltaan keskitasoa.

Vuonna 2004 rakennettu puinen autotalli on kooltaan 25 k-m2, minkä lisäksi siinä on 25 k-m2:n kokoinen autokatososa. Sähkölämmitteinen rakennus on uutta vastaavassa kunnossa.

Käydyt neuvottelut
Maanomistajan kanssa käydyissä neuvotteluissa on päästy tarjouksen mukaiseen neuvottelutulokseen kiinteistön ostamisesta kaupungille. Rakennusten osuus kauppahinnasta on niiden teknisen nykyarvon perusteella noin 250 000 euroa, jolloin maapohjan osuudeksi saadaan noin 680 000 euroa. Kauppahintaa voidaan kiinteistön sijainti, luonne ja myyjien hallintaoikeus huomioon ottaen pitää kaupungin kannalta hyväksyttävänä ja kiinteistön käypää arvoa vastaavana.

Kaupan perustelut
Östersundomin alueen rannoista noin 50 % on Natura- tai muuta suojeltua tai suojeltavaksi esitettyä aluetta. Rakentamatonta tai virkistykseen osoitettua rantaa on noin 15 %, josta kaupunki omistaa runsaan kolmanneksen, pääosin Talosaaren kärjessä. Loppuosa, noin 35 % rannoista on yksityistä pienvenesatamaa, omakoti- tai mökkirantaa.

Ribbingössä kaupunki omistaa pääosan maasta, mutta suojelurantojen ulkopuolella vain kahdessa kohtaa rantaa, yhteensä noin 150 metriä.

Helsinki on kaavoituksessaan ja maanhankinnassaan pitkään johdonmukaisesti pyrkinyt hankkimaan rantoja yleiseen käyttöön. Helsingin vanhan hallintoalueen rannoista noin 85 % onkin saatu yleiseen käyttöön. Östersundomin kaavoitukselle asetettuihin suunnittelutavoitteisiin yleisen rannan määrän lisääminen virkistyskäyttöä varten (puistoja, uimarantoja ja pienvenesatamia varten) sisältyykin hyvin tärkeänä osatavoitteena. Kaupunkisuunnittelulautakunnan 18.2.2010 hyväksymissä Karhusaaren suunnitteluperiaatteissa tavoitteeksi asetettiinkin, että rantaviivasta noin 50 % tai enemmän on yleisessä käytössä. Tavoiteosuus sisältää yksityisomistuksessa olevia rantoja, jotka saaren kaupallisen pienvenesataman lailla ovat yleisessä käytössä. Kaupunki omistaa noin 4 % Karhusaaren rantaviivasta.

Yleisen rannan olennainen lisääminen edellyttää suojelutavoitteiden ja alueen omistusrakenteen vuoksi myös yksityisomistuksessa olevien rantarakennuspaikkojen hankkimista kaupungille. Kaupan kohde voidaan toisaalta nähdä avauksena, jolla helpotetaan yleisten rantatoimintojen sijoittamista Ribbingöhön, mutta toisaalta se on myös käytettävissä vaihtokohteena, jos sen avulla muualla Östersundomissa voidaan helpottaa yhtenäisen yleisen rantakokonaisuuden muodostamista.

Kiinteistön hankkiminen kaupungille on perusteltua kaupungin maa- ja rantaomistuksen lisäämiseksi ja se on kaupungin harjoittaman maapolitiikan sekä Östersundomin kaavoitustavoitteiden mukaista. Kaupan tekemistä puoltaa myös se seikka, että rantakiinteistöjä tulee hyvin harvoin myyntiin tällä alueella.

./.
Helsingin maanomistus Östersundomissa ilmenee liitteestä 4.
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