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STX FINLAND OY:LLE VUOKRATUN HIETALAHDEN TELAKKA-ALUEEN OSAN VARAAMINEN KIINTEISTÖKEHITYKSEEN (LÄNSISATAMA, MUNKKISAARI, TONTTI 20176/20)

Kv 2010-920

Kiinteistökartta G2 S4, Telakkakatu

Tiivistelmä
Länsisataman kaupunginosaan Telakkakadun varteen sijoittuu tällä hetkellä pääasiassa telakka- ja teollisuuskäytössä oleva nk. Telakan-rannan alue. Alueen rakennukset ovat vuosilta 1899 - 1983. Rakennukset ovat aikanaan olleet valtaosin STX Finland Oy:n (jäljempänä ”STX”) ja tämän edeltäjien käytössä, mutta ne ovat nyt jääneet pääosin tyhjilleen. Osoitteessa Telakkakatu 8 sijaitsevassa kaupungin omistamassa rakennuksessa (Nosturi) toimii huoneenvuokrasopimuksen perusteella tällä hetkellä Helsingin elävän musiikin yhdistys ELMU ry (jäljempänä ”ELMU”). 

Telakanrannan alue muodostuu osasta kaupungin omistamaa tonttia 20176/20 sekä Wärtsilä Meriteollisuus Oy:n konkurssipesän (jäljempänä ”konkurssipesä”) omistamasta tontista 20176/17. Skanska Talonrakennus Oy (jäljempänä ”Skanska”) on tehnyt konkurssipesän kanssa esisopimuksen konkurssipesän omistaman tontin ja sillä sijaitsevien rakennusten ostamisesta. Pääosa kaupungin omistamasta Telakanrannan osa-alueesta on vuokrattu STX:lle. Alueen pohjoisin osa, jolla sijaitsee Nosturin rakennus, on kaupungin suorassa omistuksessa ja hallinnassa. Telakanrannan alueen pinta-ala on yhteensä n. 21 000 m². Kaupungin omistamaan Telakanrannan osa-alueeseen kohdistuu konkurssipesän ns. vakaa hallintaoikeus. 

Telakanrannan alue on nykyisellään vajaakäytössä. Kiinteistöviraston tonttiosasto ja kaupunkisuunnitteluviraston Länsisatamaprojekti ovat neuvotelleet STX:n, konkurssipesän, Skanskan sekä ELMU:n kanssa mahdollisuuksista alueen kehittämiseksi. Neuvotteluissa on pyritty löytämään kaikkia osapuolia tyydyttävä kokonaisratkaisu. Alueen asemakaavan muutoksen laatiminen on tullut vireille 29.12.2009. Kaavamuutoksen tavoitteena on mm. kehittää Telakanrannasta toiminnallisesti monipuolinen kantakaupungin kohtaamispaikka, jossa kulttuuri, design, omaleimainen asuminen ja vapaa-aika yhdistyvät.  Alueen uudisrakennusoikeus voisi olla arviolta yhteensä n. 31 000 k-m², josta n. 20 000 
k-m² olisi asuinrakennusoikeutta. Säilyvä rakennuskanta olisi puolestaan yhteensä n. 8 600 k-m².

Alueen kehittämiselle asetettujen ja vireillä olevan kaavamuutoksen tavoitteiden toteutuminen edellyttää Telakanrannan aluejärjestelyjä. Kaupungin omistama Telakanrannan osa-alue tulee vapauttaa STX:n nykyisen vuokrasopimuksen sekä konkurssipesän vakaan hallintaoikeuden piiristä. Konkurssipesän omistaman tontin 20176/17 ja sillä sijaitsevien rakennusten omistus siirtyisi Skanskalle. ELMU:n nykyiset toiminnot on järkevää alueen jatkosuunnittelun yhteydessä tutkia siirrettäväksi konkurssipesän omistamalla tontilla sijaitsevaan ELMU:n sekä muiden kaupungin kulttuuripalveluiden tuottajien tarpeita todennäköisesti paremmin palvelevaan vanhaan konepajarakennukseen sekä sen läheisyydessä sijaitseviin ns. palkkakonttori - ja muuntamorakennuksiin. Tällä tavalla vanha rakennussuojelullisesti arvokas rakennus saadaan kunnostettua ja käyttöön. Samalla kaupunkikuvallisesti keskeisellä paikalla sijaitseva Nosturin rakennuksen alue voitaisiin saada tehokkaampaan käyttöön. 

Skanska on lähettänyt 24.5.2010 päivätyn kirjelmän, jolla se pyytää, 
että kaupunki varaisi sille Telakanrannasta noin 10 085 m²:n suuruisen alueen alueen kehittämiseksi edellä mainittujen maankäytöllisten tavoitteiden mukaisesti. Skanska järjestäisi asemakaavoituksen pohjaksi alueesta arkkitehtuurikutsukilpailun yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston kanssa.  
Telakanrannan alueen tarkastelu ja kehittäminen yhtenä kokonaisuutena on hankkeen onnistuneen läpiviennin keskeinen edellytys. Käytyihin neuvotteluihin sekä Skanskan hakemukseen perustuen esitetäänkin, että kaupunki varaisi Skanskalle hakemuksessa mainitun noin 10 085 m²:n suuruisen alueen. Varausesityksen keskeiset tavoitteet ovat seuraavat:

-
Telakanrannan alueen täydennysrakentamisen ja alueelle asetettujen maankäytöllisten tavoitteiden toteutumisen mahdollistaminen mm. alueen maanomistuksen ja -hallinnan uudelleen järjestelyillä kaupungin kannalta kokonaistaloudellisesti edullisella tavalla.

-
Konkurssipesän vakaan hallintaoikeuden päättäminen 
sekä sitä koskevista vaatimuksista sopiminen.

-
Nykyisen Nosturin alueen vapauttaminen rakentamista varten ja ELMU:a sekä kaupungin muita kulttuuripalveluita paremmin palvelevien tilojen löytäminen.

Lautakunnalle tullaan erillisenä asiana esittämään STX:n nykyisen vuokrasopimuksen muuttamista siten, että Telakanrannan alue vapautetaan vuokrasopimuksen piiristä. Kiinteistölautakunta päätti 18.5.2010 jatkaa kyseisen alueen vuokrasopimusta 31.12.2012 saakka. Varaus-esityksen tavoitteena olevien aluejärjestelyn johdosta konkurssipesä (ja Skanska) luopuisivat em. kaupungin maahan kohdistuvasta vakaasta hallintaoikeudesta ja siihen perustuvista vaatimuksistaan. 

./.
Sijaintikartta on liitteenä 1.  

Telakanrannan alueen nykytilanne

Länsisataman kaupunginosaan Telakkakadun varteen sijoittuu tällä hetkellä pääasiassa telakka- ja teollisuuskäytössä oleva nk. Telakan-rannan alue. Alueella on voimassa vuonna 1982 voimaan tullut asemakaavan muutos nro 8418, jonka mukaan alue on osoitettu teollisuus- ja varastorakennusten korttelialueeksi (T).  

Telakanrannan alueelle sijoittuu useita rakennuksia, jotka ovat vuosilta 1899 - 1983. Rakennuskanta koostuu vanhasta punatiilisestä ytimestä, jonka kaupunkikuvallisesti merkittävin rakennus on punatiilijulkisivuinen konepajahalli (n. 4 400 k-m²) vuodelta 1916. Rakennus on konkurssipesän omistuksessa. Konkurssipesä omistaa myös muut tontilla 20176/17 olevat rakennukset kuten ns. palkkakonttorin ja muuntamon rakennukset (yht. n. 870 k-m²). 
Telakanrannan alueelle on lisäksi rakennettu ajan kuluessa telakkatoimintaa palvelevia varasto- ja muita rakennuksia, jotka ovat pääosin STX:n omistuksessa. Kaupunki omistaa alueen pohjoisosaan sijoittuvan ja osoitteessa Telakkakatu 8 sijaitsevan vuonna 1958 rakennetun nk. Nosturin rakennuksen. Rakennus on huoneenvuokrasopimuksen perusteella tällä hetkellä ELMU:n käytössä. Rakennuksessa on konserttisalin lisäksi mm. ravintola- ja bändiharjoittelutiloja sekä ELMU:n ja musiikki- ja tapahtumatuotantoalojen yritysten toimisto-, studio- ja varastotiloja.  

Alueen rakennukset ovat Nosturia lukuun ottamatta nykyisellään tyhjillään.  

./.
Alueen nykytilannetta kuvaava havainnekartta on liitteenä 2. 

Alueen maanomistus- ja hallintasuhteet pääpiirteittäin sekä konkurssipesän korvausvaatimus

Telakanrannan alue muodostuu osasta kaupungin omistamaa teollisuus- ja varastorakennusten tonttia (T) 20176/20 sekä konkurssipesän omistamasta teollisuus- ja varastorakennusten tontista (T) 20176/17. 

Hietasaaren telakan alue on ollut telakkakäytössä vuodesta 1864 alkaen. Alue on luovutettu vuonna 1895 AB Sandvikens Skeppsdocka och Mekaniska Verkstaden nimiselle yhtiölle, joka sulautui vuonna 1938 Wärtsilään. Samalla alueen hallinta siirtyi Wärtsilälle. Alueen hallinta luovutettiin vuonna 1987 perustetulle Wärtsilän Meriteollisuus Oy:lle, joka ajautui konkurssiin vuonna 1989.   

Kaupunki on vuonna 1993 vuokrannut tontin 20176/20 valtaosin Kvärner Masayardsille telakkateollisuuden tarpeisiin 31.12.2010 päättyvin maanvuokrasopimuksin. Vuokra-alueen pinta-ala on noin 9,27 ha. Ainoastaan Telakanrannan alueen pohjoisin kärki, jolla sijaitsee Nosturin rakennus, ei enää nykyisellään kuulu vuokrasopimuksen piiriin. Vuokraoikeus on sittemmin siirtynyt STX:lle. Kiinteistölautakunta päätti 18.5.2010 jatkaa po. osa-alueen maanvuokrasopimusta 31.12.2012 saakka. Samalla sopimukseen otettiin ehto, jonka mukaan kaupungilla on oikeus varata vuokra-alueen vanhan telakka-altaan ja Telakkakadun välinen alue kaupungin määräämälle suunniteltavaksi korkeatasoiseksi ja vetovoimaiseksi toimitila- ja asuntoalueeksi.  

Kaupunki ja konkurssipesä ovat vuodesta 1990 alkaen kiistelleet telakkakäytössä jo vuodesta 1864 toimineen alueen omistusoikeudesta ja hallintasuhteista. Konkurssipesä on vuonna 1998 nostanut kanteen Helsingin käräjäoikeudessa vaatien tontista 20176/20 muodostuvan pinta-alaltaan noin 24 341 m²:n suuruisen telakka-alueen osan omistusoikeuden vahvistamista nimiinsä ja/tai ns. vakaan hallintaoikeuden vahvistamista. Helsingin käräjäoikeus hylkäsi kanteen omistusoikeuden vahvistamista koskevilta osin. Käräjäoikeus kuitenkin hyväksyi kanteen vakaata hallintaoikeudetta koskevilta osin todeten mm., että alue on aikanaan luovutettu nimenomaisesti telakkateollisuuden tarpeisiin, eikä tätä oikeutta voitu rinnastaa omistusoikeuteen. Helsingin hovioikeus pystytti käräjäoikeuden päätöksen vuonna 2002 antamallaan päätöksellä. Konkurssipesä valitti päätöksestä korkeimpaan oikeuteen, joka ei kuitenkaan muuttanut hovioikeuden ratkaisua vuonna 2005 antamallaan päätöksellä. 

Kaupungin omistamaan Telakanrannan alueen osaan kohdistuu korkeimman oikeuden antaman päätöksen mukaisesti konkurssipesän vakaa hallintaoikeus, jonka keskeisenä sisältönä on oikeus käyttää aluetta siihen tarkoitukseen, johon se on aikanaan luovutettu (telakkatoiminta). Kaupungin ja konkurssipesän välillä on erimielisyyttä siitä, kenelle kuuluvat vakaan hallintaoikeuden piirissä olevan noin 24 341 m²:n suuruisen alueen vuokraamisesta saatavat vuokratulot. Konkurssipesä katsoo vakaaseen hallintaoikeuteen perustuen, että sillä olisi oikeus vuokratuottoihin, joita kaupunki saa alueen nykyisten vuokrasopimusten perusteella. Konkurssipesä on viimeksi 21.8.2008 esittänyt, että kaupunki suorittaisi sille mm. mainitut vuokratulot viivästyskorkoineen. Vaadittu summa on yhteismäärältään ilman korkoseuraamuksia arvioilta noin 3 milj. euroa.  

Skanskan esisopimus
Konkurssipesän tavoitteena on sen hallinnassa vielä olevan omaisuuden realisoimien konkurssipesän kannalta mahdollisimman edullisella tavalla. Tonttiosasto ja konkurssipesä ovat vuonna 2006 ryhtyneet neuvottelemaan alueen kehittämisen mahdollisuuksista. Neuvotteluissa on päästy yhteisymmärrykseen mm. siitä, että Telakanrannan aluetta tulee kehittää yhtenä kokonaisuutena. 

Konkurssipesä on neuvottelujen kuluessa etsinyt yhteistyökumppania hankkeen toteuttamiseksi. Konkurssipesä on tehnyt Skanskan kanssa kiinteistönkaupan esisopimuksen konkurssipesän omistaman tontin ja sillä sijaitsevien rakennusten (mm. konepajarakennus, ns. palkkakonttori ja muuntamorakennus) myymisestä Skanskalle. Esisopimuksen mukaisen kaupan toteuttamisen yhtenä keskeisenä edellytyksenä on, että kaupunki varaa Telakanrannan alueen Skanskalle. 

ELMU:n toiminta Telakanrannan alueella

Nosturin rakennus on vuonna 1998 siirtynyt kaupungin omistukseen. Kiinteistöviraston tilakeskus on vuokrannut Nosturin rakennuksen huoneenvuokrasopimuksin ELMU:lle. Rakennus on saneerattu musiikki- ja kulttuuritaloksi, jossa on muun ohella konserttisali n. 900 hengelle, ravintola-, toimisto-, studio- ja varastotiloja sekä bändiharjoittelutiloja. ELMU:n Nosturilla järjestämissä konserteissa on vuosittain n. 100 - 130 tuhatta kävijää ja yli 40 bändiä käyttää harjoittelutiloja. Tämän lisäksi ELMU järjestää runsaasti muita tapahtumia. Nosturista onkin tullut yksi Helsingin keskeisistä tapahtumapaikoista erityisesti nuorisolle ja nuorille aikuisille.  

ELMU:n vuokrasopimus on tällä hetkellä voimassa vuoden 2010 loppuun. ELMU:lla on nykyisten sopimusehtojen mukaan etuoikeus saada tilat uudelleen vuokralle, mutta vuokra-ajan jatkaminen edellyttää konkurssipesän suostumusta, sillä konkurssipesän vakaa hallintaoikeus kohdistuu myös Nosturin alueeseen. Konkurssipesä on ilmoittanut, ettei pesän puolesta ole estettä jatkaa nosturin vuokra-aikaa vuoden 2012 loppuun saakka.

Alueen kehittämisen maankäytölliset tavoitteet

Telakanrannan alue sijoittuu meren äärelle kaupunkikuvallisesti keskeiselle paikalle ja se on sijainniltaan erinomainen. Alueen rakennukset ovat Nosturia lukuun ottamatta lähes täysin tyhjillään ja alue onkin nykyisellään vajaakäytössä. Alueen elävöittäminen täydennysrakentamalla on kaupungin kannalta erittäin perusteltua. Alueen asemakaavan muutos on tullut vireille 29.12.2009. Kaupunkisuunnitteluviraston Länsisatamaprojekti on määritellyt seuraavat, myöhemmin kaupunkisuunnittelulautakunnan hyväksyttäväksi esitettävät, Telakanrannan alueen maankäytön kehittämisen periaatteet:

1. Yleiset tavoitteet

Tavoitteena on kehittää Telakkarannasta toiminnallisesti monipuolinen kantakaupungin kohtaamispaikka, jossa kulttuuri, design, omaleimainen asuminen ja vapaa-aika yhdistyvät. Tavoitteena on vahvan oman identiteetin omaava alue, jonka osatekijöinä ovat merellisyys, historia ja korkeatasoinen arkkitehtuuri. Historiallista ympäristöä täydennetään rikastuttavalla, mutta olemassa olevan karheuden säilyttävällä tavalla. 

2. Korttelirakenne

Telakkarannasta suunnitellaan kaupunkikuvallinen ja toiminnallinen kokonaisuus. Tavoitteena on, että uusi korttelirakenne parantaa alueen kytkeytymistä osaksi kantakaupunkia ja mahdollistaa ympäröivien korttelialueiden yhteydet rantalaiturille. 

Vanhojen kiinteistöjen välittömään yhteyteen suunniteltava design-myymälöitä ja hotellin sisältävä uudisrakennus liitetään osaksi länteen avautuvaa, laajalle näkyvää julkisivua. Tavoitteena on rakennus, joka arkkitehtuuriltaan erottuu omaperäisenä ja oman aikakautensa raikkaana edustajana.

Asuinrakennukset suunnitellaan pääasiassa kuusi- seitsemänkerroksisiksi. Alueen pohjoisosaan tutkitaan mahdollisuutta sijoittaa yksi muita selkeästi korkeampi asuinrakennus. Asuinrakennusten pohjakerroksiin Telakkakadun ja laiturin varrelle sijoitetaan liike- ja näyttelytiloja.

4. Mitoitus

Alueen säilytettävä rakennuskanta on noin 8 600 k-m2, 
josta konepajahallin osuus on noin 4 400 k-m2. Design-myymälöitä ja hotellin sisältävä uudisrakennus on noin 11 000 k-m2. Uutta asuinkerrosalaa suunnitellaan noin 20 000 k-m2.

5. Kulttuuri- ja liiketilat

Konepajahalli suunnitellaan musiikkikulttuurikäyttöön, johon Elävän musiikin yhdistyksen ELMU ry:n toiminta on mahdollista siirtää. Elmun nykyisessä käytössä oleva nk. Nosturi-rakennus esitetään purettavaksi. 

Telakkarantaan suunnitellaan korkeatasoisten design-liikkeiden ja - suunnittelutoimistojen keskittymä. Design-konsepti sisältää uudisrakennusosan, johon suunnitellaan design-myymälöitä ja hotelli sekä suojeltuihin rakennuksiin sijoittuvat liike-, näyttely- ja toimistotilat.

Kaupungin merellisyyttä esiin tuovia toimintoja on tarkoitus sijoittaa ranta-alueelle. Laiturista kehitetään elävä julkinen tila ravintoloineen, rantakahviloineen ja museolaivoineen. 

6. Asuminen

Telakkarantaan suunnitellaan yksilöllisiä, alueen erikois-luonteen huomioonottavia asuntoratkaisuja.

7. Liikenne

Alue liittyy katuverkkoon Telakkakadun kautta. Suunnittelualueen sisällä sallitaan vain huoltoajoa. Pysäköinti sijoitetaan kannen alaisiin tiloihin ja pysäköintipaikkamäärien laskentaohjeina käytetään keskusta-alueen ohjeita. 

Kaupungin rantoja kiertävää kevyen liikenteen verkostoa jatketaan suunnittelualueelle. Laiturialue varataan kokonaan kevyen liikenteen käyttöön. Telakkakadun liikennejärjestelyt suunnitellaan tässä yhteydessä uudelleen siten, 
että kadulle tulee pyöräkaistat ja raitiotieyhteys. Suunnittelualueen kohdalla Telakkakadun katualueen ja tontin rajoja tarkistetaan.

./.
Alueen maankäytöllisiä tavoitteita kuvaava viistoilmakuva on liitteenä 3. 

Varausesitys ja sen keskeiset tavoitteet

Telakanrannan maankäytöllisten tavoitteiden toteutuminen edellyttää alueen tarkastelemista kokonaisuutena sekä kaikkia alueella toimivia tahoja mahdollisimman hyvin tyydyttävän kokkonaisratkaisuin löytämistä. Alueen kehittäminen pelkästään kaupungin omin päätöksin ja oman toiminnan puitteissa ei ole mahdollista. Jäljempänä tarkemmin selostettavan varausesityksen keskeiset tavoitteet ovat seuraavat:

-
Telakanrannan alueen täydennysrakentamisen ja alueelle asetettujen maankäytöllisten tavoitteiden toteutumisen mahdollistaminen mm. alueen maanomistuksen ja -hal-linnan uudelleen järjestelyillä kaupungin kannalta kokonaistaloudellisesti edullisella tavalla.

-
Konkurssipesän vakaan hallintaoikeuden päättäminen 
sekä sitä koskevista vaatimuksista sopiminen.

-
Nykyisen Nosturin alueen vapauttaminen rakentamista varten ja ELMU:a sekä kaupungin muita kulttuuripalveluita paremmin palvelevien tilojen löytäminen.

./.
Kiinteistöviraston tonttiosasto ja kaupunkisuunnitteluviraston Länsisatamaprojekti ovat edellä mainittujen tavoitteiden toteuttamiseksi neuvotelleet STX:n, konkurssipesän, Skanskan sekä ELMU:n kanssa mahdollisuuksista alueen kehittämiseksi. Skanska on konkurssipesän omistaman tontin tulevana omistajana lähettänyt kaupungille 24.5.2010 päivätyn kirjelmän, jolla se pyytää, että kaupunki varaisi sille Telakanrannasta noin 10 085 m²:n suuruisen alueen, alueen kehittämiseksi edellä selostettujen Telakanrannan maankäytöllistentavoitteiden mukaisesti. Skanskan varaushakemus on liitteenä 5.

./.
Skanskan hakemukseen ja käytyihin neuvotteluihin perustuen esitetään, että Skanskalle varattaisiin hakemuksen mukainen pinta-alaltaan noin 10 085 m²:n suuruinen Telakanrannan osa-alue. Varausaluekartta on liitteenä 4. Varaus olisi voimassa aluksi 31.12.2012 saakka.

Varausalue ei tässä vaiheessa käsittäisi Nosturin aluetta (pinta-ala n. 2 577 m²). Kaupunki, Skanska ja ELMU tutkisivat kuitenkin varausai-kana edelleen mahdollisuuksia tarjota ELMU:lle uudet korvaavat tilat vanhasta konepajahallista ja sen läheltä. Tavoitteena on tarjota EL-MU:lle nykyisiä tiloja huomattavasti toimivammat tilat, jotka käsittäisivät mm. monikäyttöisen konserttisalin noin 3 000 hengelle, toimisto- ja ravintolatiloja sekä bändiharjoittelutiloja. Vastaavan tyyppistä ja vastaavan kokoluokan monikäyttöistä konserttisalia ei nykyisellään Helsingissä ole. Vaikka tilat olisivatkin ELMU:n hallinnassa, tilat voisivat palvella laajemminkin kaupungin eri kulttuuripalveluiden tuottajia. Mikäli ELMU:n siirtyminen konepajan tiloihin osoittautuu jatkoneuvotteluissa - ja selvityksissä mahdolliseksi, varaus laajennettaisiin koskemaan myös vapautuvaa Nosturin aluetta. 
./.
ELMU on toimittanut kiinteistöviraston tonttiosastolle kirjeen, jolla se 
ilmoittaa olevansa valmis jatkamaan neuvotteluja ja selvityksiä edellä kuvatun järjestelyn toteuttamiseksi. Kirjelmä on liitteenä 6. Kaupunkisuunnitteluviraston toimeksiannosta konepajarakennuksesta on laadittu viitesuunnitelma 18.5.2010 tilan muuttamiseksi konserttikäyttöön. 

Kaupunki ja Skanska neuvottelevat varausaikana alueen kehittämisen edellyttämistä aluejärjestelyistä ja kaavamuutoksella osoitettavien asunto- ja liiketonttien luovuttamisesta. Mikäli ELMU:n toiminnan siirtäminen konepajahalliin osoittautuu mahdolliseksi, kaupunki ja Skanska neuvottelevat konepajarakennuksen, palkkakonttorin, muuntamorakennuksen ja niille muodostettavan tontin siirtämisestä maanvaihdoin kaupungin omistukseen. Mahdolliset maanvaihdot ja tonttien luovuttaminen tapahtuisi myöhemmin kaavamuutoksen voimaan tulon jälkeen määriteltävän käyvän arvon mukaan. Tulevien luovutusten perusteista sovittaisiin kuitenkin jo tätä ennen kiinteistönkaupan esisopimuksin edellyttäen, että kaupunki ja Skanska pääsevät näistä yhteisymmärrykseen. Edellytyksenä esisopimuksen tekemiselle olisi muun ohella se, että Skanska luopuu kaupungin omistamiin alueisiin kohdistuvasta vakaasta hallintaoikeudesta sekä kaikista siihen perustuvista vaatimuksista. Lisäksi edellytyksenä on myös se, että STX siirtää erillisellä vuokrasopimuksella vuokrattavan Telakanrannan osa-alueen vuokrasopimuksen Skanskalle.  

Skanska olisi velvollinen järjestämän alueen kaavoituksen pohjaksi arkkitehtuurikutsukilpailun yhdessä kaupungin kanssa. Kilpailussa tutkitaan mm. vanhojen arvorakennusten ja suunnitellun uudisrakentamisen liittämistä kaupunkikuvallisesti ja toiminnallisesti luontevalla tavalla yhteen. 

Koska alueen tontit luovutettaisiin tulevaisuudessa omistusoikeudella maanvaihdoin ja myymällä, ei Hitas - tai muulle välimuodon asuntotuotannolle ole edellytyksiä. Alueen sijainti ja hankkeen toteuttamisen kaupungilta ja Skanskalta edellyttämät taloudelliset panostukset huomioiden alueen asuinrakennusoikeus toteutettaisiin markkinaehtoisesti korkeatasoisena vapaarahoitteisena sääntelemättömänä tuotantona.  
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