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ASUINKERROSTALOTONTIN VARAAMINEN TA-ASUMISOIKEUS OY:LLE MYLLYPUROSTA KEHITTYVÄ KERROSTALO -HANKETTA VARTEN (VARTIOKYLÄ, MYLLYPURO, TONTTI 45142/14)

Kv 2010-619

Kiinteistökartta K5 P4, Yläkiventie 1 c

Tiivistelmä 
Myllypuron keskuksen asemakaavan muutos nro11153 on tullut voimaan huhtikuussa 2004. Kaava-alueelle sijoittuu muun ohella asuinkerrostalotontti (AK) 45142/14, jonka rakennusoikeus on 2 500 k-m². Tontti on aiemmin ollut varattuna Sato Oyj:lle Hitas asuntotuotantoa varten, mutta varaus on sittemmin rauennut. TA-Asumisoikeus Oy esittää, että kaupunki varaisi sille em. kerrostalotontin asumisoikeustuotantoon 
Kehittyvä kerrostalo -hanketta varten. 

Hankkeen tavoitteena on luoda Suomen ensimmäinen modulaarinen kerrostalo, jossa rakennus toteutetaan suurista esivalmistetuista asuntomoduuleista, jotka valmistetaan Neapo Oy:n kehittämää teräskennoinnovaatiota käyttäen. 

Tonttiosasto on pyytänyt hakemuksesta Kehittyvä kerrostalo -työryh-män kannanoton ja työryhmä puoltaa tontin varaamista po. hanketta varten. Kaupungin asuntopoliittisten tavoitteiden mukaista on edistää uusien rakentamismenetelmien kehittämistä perinteisen elementtirakentamisen rinnalle. Hakemukseen perustuen esitetäänkin tontin 45142/14 varaamista TA-Asumisoikeus Oy:lle Kehittyvä kerrostalo 
-hanketta varten. Tontille rakennettaan n. 33 asuntoa.

./.
Sijaintikartta on liitteenä 1.

Hakemus
TA-Asumisoikeus Oy pyytää 10.2.2010 päivätyllä hakemuksella ja 6.4.2010 päivätyllä Kehittyvä kerrostalo -tontinvaraushakemuksella, 
että kaupunki varaisi sille Myllypuron asuinkerrostalotontin 45142/14 Kehittyvä kerrostalo -hanketta varten. Hakemuksen mukaan tontille rakennettaisiin asumisoikeusasuntoja. 

Kehittämishankkeen tavoitteena on luoda Suomen ensimmäinen modulaarinen kerrostalo maailmanlaajuisesti tarkasteltuna poikkeuksellisen suurista esivalmisteluista asuntomoduuleista. TA-Asumisoikeus Oy:n yhteistyökumppanina toimii suomalainen Neapo Oy, joka on kolmen vuoden ajan kehittänyt teräskennoinnovaatioon perustuvaa moduulirakentamista. Asunnot on tarkoitus rakentaa lähes valmiiksi tehtaalla siten, että yksi asunto muodostaa yhden moduulin. Moduulit kootaan kerrostaloksi tontilla. Julkisivurakenteet ja ratkaisut voidaan toteuttaa vastaamaan perinteistä arkkitehtuuria. Moduulirakentamisen etuna on hakijan ilmoituksen mukaan mm. työmaiden nopeus sekä toistettavuudesta saatava kustannussäästöt. 

Moduulirakenneratkaisun paloturvallisuus on testattu Valtion teknillinen tutkimuslaitos VTT:n menetelmin. Neapo Oy on esitellyt moduulirakentamista Helsingin rakennusvalvontavirastolle. Neapo Oy on aiemmin toimittanut moduulirakentamisratkaisuja jälkiasennettavia hissejä varten sekä moduulirakentamisena toteutetun päiväkodin Hämeenlinnaan.  

./.
Tontinvaraushakemukset ovat liitteenä 2. Neapo Oy:n toimittama tarkempi kuvaus moduulirakentamismenetelmästä on liitteenä 3.

Asemakaava- ja tonttitiedot

Myllypuron keskuksen asemakaavan muutos nro 11153 on tullut voimaan 16.4.2004. Kaava-alueelle sijoittuu muun ohella enintään viisikerroksisten asuinkerrostalojen tontti (AK,V) 45142/14. Tontin rakennusoikeus on 2 500 k-m². Tontin autopaikkavelvoite määräytyy normin 
1 ap/95 k-m² mukaan ja autopaikat sijoitetaan tontille rakennettavaan pysäköintihalliin/-kellariin. Tontin 45142/14 pinta-ala on 1 885 m² ja osoite Yläkivenpolku 2.

./.
Kopio kaavamuutoksen nro 11153 kaavakartasta on liitteenä 4.

Varausesitys
Helsingin kaupunki pyrkii marraskuussa 2009 julkaistun Kehittyvä kerrostalo -ohjelman avulla monipuolistamaan asuntotuotantoa ja eri kerrostalorakentamisen ratkaisuja. 

Kerrostalorakentaminen on Helsingissä perinteisesti ollut betonielementti- ja ontelolaattarakentamista. Vaihtoehtoisia rakennusratkaisuja – ja tapoja (esim. paikalla rakentaminen ja puurakentaminen) on ollut tarjolla varsin niukasti, eivätkä ne ole ainakaan vielä laajemmin yleistyneet. Tämä on osaltaan johtanut nykyisten rakennusratkaisujen monotonisuuteen, joka näkyy sekä asuntojen tilaratkaisuissa että kerrostalojen kaupunkikuvallisissa ratkaisuissa. Betonielementtirakentamiselle vieraat kaupunkikuvalliset ratkaisut ja tilaratkaisut ovat nykyisellään vaikeasti toteutettavissa ja ne muodostuvat usein kalliiksi. 

Kaupungin asuntopoliittisten tavoitteiden mukaista on edistää uusien rakentamismenetelmien kehittämistä perinteisen elementtirakentamisen rinnalle. Kilpailua lisäämällä voidaan pyrkiä osaltaan hillitsemään rakennusmateriaaleista sekä rakennusmenetelmistä johtuvien rakennuskustannusten nousua. Samalla voidaan edistää asumisratkaisujen ja kaupunkikuvallisten ratkaisujen monipuolisuutta. 

./.
Esittelijä pitääkin perusteltuna, että tontti 45142/14 varattaisiin TA-Asumisoikeus Oy:lle edellä kuvattua kehittämishanketta varten 31.12.2012 saakka. Tontti toteutetaan asumisoikeustuotantona ja sille voi rakentaa n. 33 asuntoa. Koska kysymys on uudentyyppisestä rakentamistavasta, hanke on suunniteltava ja toteutettava tiiviissä yhteistyössä rakennusvalvontaviraston ja Kehittyvä kerrostalo -työryhmän kanssa. Lisäksi varauksessa noudatetaan liitteenä 5 olevia Kehittyvä kerrostalo -hankkeille määriteltyjä lisäehtoja, jotka koskevat mm. rakennussuunnitelmien käsittelyä sekä hankkeen toteuttajan raportointivelvollisuutta.  

Koska hanke toteutetaan asumisoikeustuotantona, ei asuntojen keskipinta-alaa säädellä. Muilta osin voitaneen noudattaa päätösehdotuksesta ilmeneviä varausehtoja. 

S-Asunnot Oy:n tontinvaraushakemus

S-Asunnot Oy on 3.3.2009 päivätyllä hakemuksella esittänyt kaupungille, että kaupunki varaisi S-Asunnot Oy:n omistamalla Suomen Ässäkodit Oy:lle ARA-ehdoin Myllypuron keskuksen kerrostalotontit 45186/2 sekä 45142/14 valtion korkotukemien vuokra- ja asumisoikeusasuntojen rakentamista varten. 

Kerrostalotontti 45186/2 on jo aiemmin kuluvan vuoden keväällä varattu kaupungin asuntotuotantotoimikunnalle välimuodon asuntojen toteuttamista varten. Koska tontti 45142/14 esitetään edellä kuvatulla tavalla nyt varattavaksi TA-Asumisoikeus Oy:lle, tulisi S-Asunnot Oy:n hakemuksen osalta nyt todeta, ettei se anna aihetta toimenpiteisiin. 

./.
S-Asunnot Oy:n hakemus on liitteenä 6. 
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