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Rakennuspaikka
17. kaupunginosan (Pasila) korttelin 17051 tontit 13, 14 ja 15 (Kuuluttajankatu 6, 4 ja 2)

Haettu toimenpide
Asuinkerrostalojen (14 400 k-m2) rakentaminen poiketen kaavoitusperiaatteista siten, että asuntojen keskipinta-alan vähimmäisvaatimus (lamellitaloissa 75 m2 ja kaupunkihuviloissa enintään 3 asuntoa porrastasannetta kohden) alittuu. Hakija esittää tonteille 13 ja 14 rakennettavaksi vapaarahoitteisia omistusasuntoja, joiden keskipinta-ala on 67 m2. Tontille 15 esitetään rakennettavaksi vapaarahoitteisia vuokra-asuntoja, joiden keskipinta-ala on 56 m2.

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että korttelin kaksi ensimmäistä tonttia 17 ja 18 on valmistumassa ja niiden yhteenlaskettu asuntojen keskipinta-ala on 89,2 m2. Suurten asuntojen vähäisen kysynnän vuoksi alueen markkinointi on edennyt hitaasti ja rakentaminen on noin kaksi vuotta alkuperäistä aikataulua jäljessä. Tonttikohtainen, poikkeuksellisen suuri keskipinta-alavaatimus uhkaa pysäyttää alueen rakentamisen useiksi vuosiksi. Haettavalla kaavapoikkeamalla pyritään parantamaan edellytyksiä alueen rakentamisen jatkumiselle. Alueen rakentuminen valmiiksi kokonaisuudeksi ilman useiden vuosien taukoja on alueella jo asuvien ja työskentelevien etu.

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia.

Selostus
Alueella on voimassa 31.1.2006 vahvistettu asemakaava nro 11345. Asemakaavan mukaan tontit 13, 14 ja 15 ovat asuinkerrostalojen korttelialuetta, jolle saa rakentaa asuntoja yhteensä 14 400 k-m2. Tonteilla 13 ja 14 on kummallakin kaksi kaupunkihuvilaa puiston laidassa ja yksi lamellitalo Kuuluttajankadun varressa. Kummankin tontin rakennusoikeus on 4 700 k-m2. Tontilla 15 on lamellitalo, jonka rakennusoikeus on 5 000 k-m2 ja joka rajautuu Kuuluttajankadun ja Radiokadun varteen. Kaupunkihuviloiden suurin sallittu kerrosluku on IV (2/3). Kaupunkihuviloihin saa rakentaa enintään 3 asuntoa porrastasannetta kohden. Lamellitalojen suurin sallittu kerrosluku on Kuuluttajankadun varressa VI, Radiokadun varressa V ja pihan puolella IV. Lamellitalojen asuntojen keskimääräisen pinta-alan tulee olla yli 75 m2.

Asemakaavassa asuinkorttelin tärkeimpänä suunnitteluperiaatteena on ollut pientalomainen asuinympäristö. Keskeinen pientalomaisuutta ohjaava määräys on asuntojen keskipinta-alan sääntely, joka tapahtuu kaupunkihuviloissa rajoittamalla asuntojen lukumäärää porraskohtaisesti ja lamellitaloissa asuntojen keskipinta-alan vähimmäiskoolla. Muita pientalomaisuutta edistäviä määräyksiä ovat rakennusmassojen polveileminen ja porrastaminen pienimittakaavaisemmaksi pihan ja puiston suuntaan, ylimmän kerroksen kattoterassit ja maantasokerroksen pihaterassit sekä muut pihan käyttöä ja rakentamista koskevat määräykset.

Korttelin tontit 17 ja 18 on rakennettu pääosin asemakaavamääräysten mukaan. Tontilla 18 on kolme kaupunkihuvilaa, joissa on kolme asuntoa porrastasannetta kohden ja joiden asuntojen keskipinta-ala on 109,2 m2. Tontilla17 on lamellitalo, jonka asuntojen keskipinta-ala on 72,6 m2. Yhteensä rakennettujen tonttien asuntojen keskipinta-ala on 89 m2.


Hakijan tarkoituksena on rakentaa tonteille 13 ja 14 vapaa-rahoitteisia omistusasuntoja. Kummallekin tontille esitetään rakennettavaksi lamellitalo sekä kaksi kaupunkihuvilaa, joista toisessa on 3 asuntoa/por​rastaso ja toisessa 4 asuntoa/porrastaso. Lamellitalon 36 asunnon keskipinta-ala on 61,9 m2 ja kaupunkihuviloiden 24 asunnon keski-pinta-ala on 74,5 m2. Kummankin tontin asuntojen keskipinta-ala on yhteensä 67,0 m2. Koko korttelin 17051 kaikkien omistusasuntojen (tontit 13, 14, 17 ja 18) keskipinta-alaksi muodostuu tällöin 75,4 m2. 


Tontille 15 on tarkoitus rakentaa vapaarahoitteisia vuokra-asuntoja 75 kpl, jolloin asuntojen keskipinta-alaksi tulee 56 m2. Tällöin koko korttelin 17051 kaikkien vuokra- ja omistusasuntojen (tontit 13,14,15,17 ja 18) keskipinta-alaksi muodostuu 70,1 m2.
Jos tonttien 13 ja 14 rakentamisessa noudatettaisiin asuntojen vähimmäiskoosta annettua asemakaavamääräystä, tulisi kummallekin tontille 60 asuntoa ja asuntojen keskipinta-alaksi 80,3 m2. Jos tontin 15 rakentamisessa noudatettaisiin määräystä asuntojen 75 m2 keskikoosta, tulisi tontille 57 asuntoa.

Länsi-Pasilassa asuntojen keskikoko on 62,4 m2, Itä-Pasilassa 57,3 m2 ja koko Pasilan peruspiirissä 59,7 m2. Keski-Pasilaan suunnitellut uudet asuinkorttelit sijoittuvat tiiviisti rakennettavalle keskusta-alueelle, joten niiden suunnitteluperiaatteena tulee olemaan uudentyyppisten kaupunkimaisten kerrostaloasuntojen kehittäminen. Ilmalan alueelle suunniteltujen uusien asuinalueiden tavoitteena on ollut lisätä isojen asuntojen tarjontaa Pasilassa. MTV:n alueen korttelin 17051uusilla asunnoilla on tavoiteltu pientalomaisuutta ja perheille sopivia asuntoja. Ilmalan alueelle on rakenteilla uusia asuntoja myös YLE:n alueen reunalle Radiokadun varteen. Näiden asuntojen keskipinta-alat vaihtelevat välillä 68,5–70,9 m2.

Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu naapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (26.3.2010). Heille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia ei ole esitetty. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska poikkeamisella ei ole vaikutuksia laajemmalle.

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että haettu toimenpide voidaan toteuttaa, vaikka tonttikohtainen asuntojen keskipinta-ala alittaakin asemakaavan vähimmäisvaatimuksen. Korttelikohtaisesti tarkasteltuna omistusasuntojen keskipinta-ala ylittää lamellitaloille vaaditun 75 m2:n keskipinta-alan, ja korttelin kaikkien omistus- ja vuokra-asuntojen keskipinta-ala 70,1 m2 on Pasilan alueen asuntojen keskikokoa selvästi suurempi.
Poikkeamisen erityinen syy on alueella käynnissä olevan asuntorakentamisen jatkuminen ja alueen rakentuminen valmiiksi kokonaisuudeksi ilman useiden vuosien taukoja. 

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta.

