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KIINTEISTÖN OSTAMINEN ÖSTERSUNDOMISTA
Khs 2010-1217
Kiinteistölautakunta (15.6.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kiinteistö-
lautakunta oikeutettaisiin ostamaan Xxxxxx Xxxxxxx Xxxxxxxxx
930 000 euron kauppahinnasta rasituksista vapaana Talosaaren kylässä sijaitsevan kiinteistön Ribbingö 99, kiinteistötunnus 91-439-1-50, seuraavilla ehdoilla:

1
Kauppahinnasta maksetaan 880 000 euroa kaupantekotilaisuudessa ja 50 000 euroa hallinnan luovutuksen yhteydessä. Pidätetystä kauppahinnasta ei suoriteta Myyjälle korkoa.

2
Myyjälle jää kiinteistöjen hallintaoikeus 31.12.2014 saakka. Myyjä vastaa hallinta-aikanaan kiinteistön ja sen rakennusten kaikista käyttö-, hoito- ja välttämättömistä korjauskustannuksista kiinteistöveroa lukuun ottamatta. Myyjällä on oikeus luopua hallintaoikeudestaan ennenaikaisesti ilmoittamalla siitä kirjallisesti Helsingin kaupungille 30 päivää ennen luovuttamista.

Myyjä on myös velvollinen vakuuttamaan rakennukset siten, että niiden vaurioituessa tai tuhoutuessa korjauskelvottomiksi Helsingin kaupunki on vakuutuskorvauksen edunsaaja. Helsingin kaupungilla ei ole velvollisuutta rakentaa uutta rakennusta tuhoutuneen tilalle. Myyjällä on oikeus käyttää vakuutuskorvaus vahingoittuneen rakennuksen korjaamiseen. Ellei Myyjä korjaa vaurioitunutta pää/asuinrakennusta, rakennus pihapiireineen siirtyy ennenaikaisesti Helsingin kaupungin hallintaan ja Myyjä maksaa rakennuksen vakuutuskorvauksen Helsingin kaupungille välittömästi sen saatuaan. Myyjä on velvollinen ilmoittamaan hallitsemansa rakennuksen vaurioitumisesta tai tuhoutumisesta välittömästi saatuaan tiedon siitä. Myyjän on ilmoitettava Helsingin kaupungille ryhtyykö vaurioitunutta rakennusta korjaamaan kolmen kuukauden kuluessa siitä kun on saanut tiedon rakennuksen vaurioitumisesta.

3
Myyjällä on hallintaoikeuden päättyessä etuoikeus jatkaa hallintaa erikseen sovittavin ehdoin, mikäli Helsingin kaupunki ei tarvitse kiinteistöä käyttöönsä.

4
Helsingin kaupungilla on Myyjän hallinta-aikana oikeus suorittaa maaperätutkimuksia ja muita kartoituksia alueella ilmoittamalla siitä Myyjälle vähintään 30 päivää etukäteen. Tutkimukset pyritään ajoittamaan kesäsesongin ulkopuolelle.

5
Myyjä ilmoittaa käytettävissään olevien tietojen perusteella, ettei myytävällä kiinteistöllä ole harjoitettu toimintaa, joka olisi aiheuttanut tai saattaisi aiheuttaa maaperän pilaantumista.

6
Myyjä ilmoittaa käytettävissään olevien tietojen perusteella, ettei rakennuksissa ole sellaisia rakenteellisia tai muita virheitä, jotka voisivat heikentää rakennusten käyttömahdollisuuksia ja/tai vaatia merkittäviä korjauksia

7
Helsinki vastaa vuoden kiinteistöverosta vuoden 2010 osalta.

8
Muutoin noudatetaan kaupungin kiinteistökaupan tavan-omaisia ehtoja.

Edelleen lautakunta päättänee esittää, kaupunginhallitukselle, että kiinteistölautakunnalle myönnetään vuoden 2010 talousarvion kohdalta 
8 01 01, Kiinteistöjen ostot ja lunastukset, 930 000 euron suuruinen määräraha kyseisen kiinteistön ostoa varten.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

