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Luonnos 
OSAKASSOPIMUS

1

Osapuolet
1.1

Helsingin kaupunki (jäljempänä Kaupunki)
PL 1, 00099 Helsingin kaupunki

Y-tunnus 0215438-8 

1.2

Yleisradio Oy (jäljempänä Yleisradio)
Radiokatu 5, 00024 Yleisradio

Y-tunnus 0215438-8
1.3

Sibelius-Akatemia (jäljempänä SibA)

Töölönkatu 28, 00260 Helsinki
Y-tunnus 0202028-3
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Sopimuksen tarkoitus

Tällä sopimuksella Osapuolet sopivat Helsingin Musiikkitalo Oy -nimisen yhtiön (jäljempänä Yhtiö) perustamisesta, Osapuolten keskinäisistä oikeuksista ja velvollisuuksista, sekä vahvistavat ne periaatteet, joita sovelletaan Yhtiön hallinnossa ja rahoituksessa Yhtiön perustamisvaiheessa ja toiminnan alkuvaiheessa. Lisäksi Osapuolet sopivat Osapuolten välisistä Yhtiön perustamisvaiheessa ja toiminnan alkuvaiheessa noudatettavista käyttöoikeusosuuksista Kiinteistöosakeyhtiö Helsingin Mannerheimintie 13a:n (entinen Kiinteistöosakeyhtiö Helsingin Musiikkitalo) yhtiöjärjestyksessä mainittuihin tiloihin 1-14 (jäljempänä tilat 1-14).

Osapuolet tulevat muuttamaan ja täydentämään Osakassopimusta, kun perustettavan Yhtiön ja Kiinteistöosakeyhtiö Helsingin Mannerheimintie 13a:n muodostaman Musiikkitalo-kokonaisuuden lopullisesta toimintakonseptista on päästy yhteisymmärrykseen Osapuolten kesken. 
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Perustettava yhtiö

Osapuolet perustavat Helsingin Musiikkitalo Oy –nimisen osakeyhtiön, jonka yhtiöjärjestyksen mukaisena toimialana on tarjota Helsingin Musiikkitalon käyttöön liittyviä palveluita, järjestää tilaisuuksia Helsingin Musiikkitalossa, markkinoida Helsingin Musiikkitaloa, harjoittaa Helsingin Musiikkitalon tilojen vuokraustoimintaa, omistaa ja hallita Kiinteistöosakeyhtiö Helsingin Mannerheimintie 13a –nimisen yhtiön hallinnassa olevien tilojen irtokalustusta ja toimintavarustusta sekä hallinnoida vuokrasopimuksen perusteella Kiinteistöosakeyhtiö Helsingin Mannerheimintie 13a yhtiöjärjestyksen 4§:n mukaisia tiloja 1-14.
Yhtiöjärjestyksen toimialamääritelmä ei määrittele yhtiön tarkempaa toimintamallia. Toimialamääritelmä on tarkoituksellisesti laadittu sellaiseksi, että se mahdollistaa eri vaihtoehtoja. 

Yhtiön toimintamalli, joka pitää sisällään mm. tilojen 1-14 vuokrausjärjestelyt, yhtiön rahavirtojen ohjauksen sekä palveluiden hinnoittelun, määritetään myöhemmin siten, että se täyttää seuraavat kriteerit: 

· Toimintamalli tukee Osapuolten allekirjoitushetkellä Kiinteistöosakeyhtiö Helsingin Musiikkitalon osakkaiden välisessä osakassopimuksessa määriteltyjen, tiloihin 1-14 kohdistuvien hallintaosuuksien säilymistä pitkällä aikavälillä; 
· Yhtiön toiminnassa ja hinnoittelussa noudatetaan liiketaloudellisia periaatteita, tehokkuutta ja taloudellisuutta ja pyritään talouden läpinäkyvyyteen; 

· Tilojen 1-14 resursseja käytetään tehokkaasti, mikä tarkoittaa tilojen korkeaa käyttöastetta;
· Kaikki maksut Osapuolilta yhtiölle sidotaan yhtiön tuottamiin palveluihin. Kaikkiin palvelumaksuihin sisällytetään muuttuvien kustannusten lisäksi riittävät katteet yhtiön kiinteiden- ja muiden yleiskustannusten kattamiseen;
· Valittava toimintamalli ei saa synnyttää yhtymää tai yhtymiä Osapuolten välille eikä johtaa peiteltyyn osingonjakoon tai muuhun verolakien vastaiseen toimintaan.  

Kiinteistöosakeyhtiö Helsingin Mannerheimintie 13a –nimisen yhtiön Palveluyksikön henkilökunta on tarkoitus siirtää Yhtiöön ns. vanhoina työntekijöinä työsopimuslain 10 §:n mukaisesti liikkeen luovutuksen periaatteiden nojalla.  
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Osakepääoma, yhtiön omistusosuudet sekä Osapuolten taloudelliset panostukset Yhtiöön

4.1


Osakepääoma perustamisvaiheessa


Yhtiön perustamisvaiheessa osakepääoma on 2.500 euroa. Osapuolet sitoutuvat merkitsemään osakkeita Yhtiön perustamisen yhteydessä seuraavasti:  

Merkitsijä
Osakkeet (nro)     Osuus (%)       Äänet (kpl)  Merkintähinta

Kaupunki     1-367 
 36,7                367
            917,50 €

1 


Yleisradio   

 368–734   

 36,7                367
            917,50 €

SibA             735–1000      
 26,6                266
            665 €
Yhteensä     1.000 
 100                 1.000           2.500 €

4.2

Osakepääoman korottaminen ja muut taloudelliset panostukset Yhtiön perustamisen jälkeen
Yhtiön perustamisen jälkeen Osapuolet sitoutuvat siirtämään yhteisomistukseensa hankkimansa Helsingin Musiikkitalon tiloja 1-14 palvelevat irtokalusteet ja toimintavarusteet Yhtiön omistukseen apporttina uusia osakkeita vastaan tai muulla erikseen sovittavalla tavalla.
Ennen Yhtiön varsinaisen toiminnan aloittamista Osapuolet sitoutuvat tarvittaessa vahvistamaan Yhtiön pääomarakennetta sen mukaan kuin yhteisesti hyväksytyt laskelmat Yhtiön toiminnan vaatimasta pääomasta antavat siihen aihetta. Tätä koskevat päätökset edellyttävät kaikkien Osapuolten hyväksyntää.
Tässä kohdassa mainittujen omaisuuden siirtoihin sekä Yhtiön pääomarakenteen ja taloudellisen tilanteen vahvistamiseen tähtäävien toimenpiteiden seurauksena Osapuolten omistusosuudet Yhtiössä voivat muuttua. Lopulliset omistusosuudet Osapuolten kesken määräytyvät Osapuolten Yhtiöön panemien taloudellisten panostusten sekä Osapuolten kesken jaettavien Helsingin Musiikkitalon tilojen 1-14 kalleusluokituksen, pinta-alojen sekä käyttöoikeusosuuksien mukaan. Lopulliset omistusosuudet selviävät Helsingin Musiikkitalon rakennushankkeen valmistumiseen mennessä.
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Yhtiön hallinto
5.1
Yhtiön hallitus


Yhtiön hallitukseen kuuluu kuusi (6) jäsentä. Yhtiökokous valitsee hallituksen puheenjohtajan sekä varapuheenjohtajan. Hallituksen jäsenten toimikausi on yksi (1) vuosi siten, että toimikausi päättyy ensimmäisen vaalia seuraavan varsinaisen yhtiökokouksen päättyessä. 

Kukin Osapuoli nimeää kaksi (2) hallituksen varsinaista jäsentä. 
Hallitus on päätösvaltainen, kun paikalla on vähintään yksi jokaisen Osapuolen nimeämä hallituksen jäsen mukaan lukien joko puheenjohtaja tai varapuheenjohtaja. 
5.2
Tilintarkastaja


Kaupunki huolehtii tilintarkastajaehdokkaiden kilpailuttamisesta ja tilintarkastajalta vaadittavan kirjallisen suostumuksen hankkimisesta yhtiökokoukseen tilintarkastajan valintaa varten.


Tilintarkastajaehdokkaan tulee olla hyväksytty tilintarkastusyhteisö. 
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Päätöksenteko

6.1

Yhtiökokous


Jokainen osake tuottaa yhtiökokouksessa yhden äänen. Kukaan ei kuitenkaan voi äänestää enemmällä kuin puolella yhtiökokouksessa edustettujen osakkeiden yhteenlasketuista äänistä. 
Päätökset seuraavista asioista on tehtävä yhtiökokouksessa yksimielisesti:
· suostumuksen antaminen yhtiön osakkeen hankkimiseen luovutustoimin.

6.2

Muu päätöksenteko

Seuraaviin päätöksiin vaaditaan kaikkien Yhtiön osakkaiden yksimielinen hyväksyntä riippumatta siitä, mille Yhtiön toimielimelle päätöksenteko kuuluu:

· yhtiön toiminnan laadun muuttaminen tai merkittävä laajentaminen ja supistaminen;
· yhtiöjärjestyksen muuttaminen;  


· Yhtiön ja sen osakkaiden tai niiden määräysvallassa olevien yhteisöjen välisten olennaisten sopimusten hyväksyminen;
· lainan ottaminen Yhtiölle ja muiden merkittävien rahoituspäätösten tekeminen;
· Yhtiön sulautuminen tai toiminnan lopettaminen sekä Yhtiön purkaminen;

· toimitusjohtajan valinta.
Osapuolet vastaavat siitä, että niiden nimeämät hallituksen jäsenet ja yhtiökokousedustajat noudattavat päätöksenteossa ja muussa toiminnassaan tässä Osakassopimuksessa sovittuja periaatteita, osakeyhtiölakia ja hyvää hallintotapaa.
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Tilojen 1-14 käyttöoikeusosuudet

Kiinteistöosakeyhtiö Helsingin Mannerheimintie 13a:n yhtiöjärjestyksen 4 §:ssä mainittujen tilojen 1-14 käyttöoikeusosuudet jakaantuvat Osapuolten keskinäisessä suhteessa seuraavasti:

 



YLE
HKO
SibA

1. konserttitoiminnan tilat 
45% 
45% 
10%

2. harjoitustoiminnan tilat 
45% 
45% 
10%
3. taiteilijakahvio 

45% 
45% 
10%

4. vierailijoiden pukuhuoneet (1. krs) 45% 
45% 
10%

5. lastaus- ja purkutilat (1. krs) 
45% 
45% 
10%

6. tekniikan ja palveluhenkilöstön 

taukotilat 


45% 
45% 
10%

7. avoimet yleisötilat 

33% 
33% 
33%

8. konserttitoiminnan lämpiötilat
33% 
33% 
33%

9. harjoitussalitoiminnan lämpiötilat 
33%
33% 
33%

10. Musiikkitalokauppa 

33% 
33% 
33%

11. lippumyymälä / infopiste 
33% 
33% 
33%

12. ravintola

25% 
25% 
50%

13. turvavalvomo (2. krs) ja

            vartiointipiste (1. krs) 

25% 
25% 
50%

14. liikuntatilat 

25% 
25% 
50%

Tässä kohdassa mainittuja Osapuolten kesken jaettuja käyttöoikeusosuuksia muutetaan tarvittaessa Helsingin Musiikkitalon lopullisten suunnitelmien valmistuttua siten, että Osapuolten lopulliset omistusosuudet vastaavat Osapuolten Yhtiöön panemia taloudellisia panostuksia sekä tilojen 1-14 kalleusluokitusta, pinta-aloja sekä käyttöoikeusosuuksia. 
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Tiedonsaantioikeus

Osapuolella tai tämän valtuuttamalla edustajalla on oikeus pyynnöstä tutustua Yhtiön kirjanpitoon ja tositemateriaaliin sekä saada nähtäväkseen yhtiökokouksen ja Yhtiön hallituksen pöytäkirjat sekä Yhtiön tekemät sopimukset ja sitoumukset.

Osapuoli tai tämän edustaja on vaitiolovelvollinen kolmansiin nähden Yhtiön tai toisen Osapuolen liiketoimintaan liittyvistä olosuhteista ja seikoista, jotka hän saa mahdollisesti tietoonsa edellä mainittujen toimenpiteiden yhteydessä ja joiden paljastumisesta saattaisi aiheutua vahinkoa Yhtiölle tai toiselle Osapuolelle tai niiden liiketoiminnalle.
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Suostumus osakkeen hankkimiseen luovutustoimin

Yhtiön osakkeen hankkimiseen luovutustoimin on saatava etukäteen Yhtiön suostumus. Suostumuksen antamisesta päättää yhtiökokous yksimielisellä päätöksellä. Suostumus tulee antaa, mikäli luovutuksensaaja on vakavarainen ja sitoutuu noudattamaan voimassa olevan yhtiöjärjestyksen ja tämän Osakassopimuksen määräyksiä ja hyväksyy yhtiökokouksen ja Yhtiön hallituksen aiemmat päätökset.

Mikäli Yhtiön osakkeet luovutetaan muulle taholle kuin tämän Osakassopimuksen Osapuolelle, tämä Osakassopimus on samalla siirrettävä luovutuksensaajalle. Osakkeita luovuttanut Osapuoli jää kaikilta osin vastaamaan tämän Osakassopimuksen ehtojen noudattamisesta, kunnes luovutuksensaaja on allekirjoittanut tämän Osakassopimuksen ja siten kaikilta osin sitoutunut noudattamaan tämän Osakassopimuksen ehtoja.   
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Sopimuksen tulkinta

Tämän Osakassopimuksen tarkoituksena on täydentää osakeyhtiölain ja Yhtiön yhtiöjärjestyksen määräyksiä Osapuolia ja Yhtiötä sitovasti. Sopimus koskee sekä Osapuolten välisiä että Osapuolten ja yhtiön välisiä suhteita.

Mikäli Yhtiön yhtiöjärjestyksen ja tämän Osakassopimuksen välillä ilmenee ristiriitaisuuksia, sovelletaan ensisijaisesti Osakassopimusta ja sen jälkeen yhtiöjärjestyksen määräyksiä ja näiden jälkeen osakeyhtiölain määräyksiä, ellei osakeyhtiölaissa asiasta ole säädetty pakottavasti, jolloin noudatetaan mitä osakeyhtiölaissa asiasta on säädetty.
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Sopimuksen voimassaolo

Tämä sopimus tulee voimaan Osapuolten osalta, kun Osapuolet ovat sen allekirjoittaneet. 
Tämä sopimus on voimassa jokaisen Osapuolen osalta niin kauan kuin Osapuoli ja yksikin toinen Osapuoli on Yhtiön osakkeenomistaja. 

Mikäli tämän Osakassopimuksen liitteenä oleva asiakirja päivätään ja allekirjoitetaan myöhemmin kuin tämä Osakassopimus, tai Osakassopimukseen sovitaan otettavaksi uusia tai uusittuja liitteitä, tulee kyseinen liite voimaan, kun Osapuolet ovat allekirjoittaneet kyseisen liitteen.  
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Muutosten tekeminen

Muutokset tähän Osakassopimukseen on tehtävä kirjallisesti ja kaikkien Osapuolten yksimielisellä päätöksellä. 
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Sopimuksen siirto

Osapuolella ei ole oikeutta siirtää tätä Osakassopimusta tai siihen perustuvia oikeuksia tai velvollisuuksia osaksikaan kolmannelle ilman kaikkien Osapuolten etukäteen antamaa kirjallista suostumusta. 
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Erimielisyydet
Kaikki tähän Osakassopimukseen liittyvät erimielisyydet pyritään ratkaisemaan ensisijassa Osapuolten keskinäisillä neuvotteluilla. Mikäli neuvotteluilla ei saavuteta ratkaisua, ratkaistaan erimielisyydet Suomen lakien mukaan ensi asteena Helsingin käräjäoikeudessa. 
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Sopimuskappaleet


Tätä sopimusta on laadittu kolme (3) samasanaista kappaletta, yksi (1) kullekin Osapuolelle.

Helsingissä xx päivänä      xxxxxkuuta 2010
Helsingin kaupunki


Sibelius-Akatemia


Yleisradio Oy

	



