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Kaupunginhallituksen esityslistalta (27.4.2009)
Kaupunginhallitus päättänee antaa opetusministeriölle opetuslautakunnan suomenkielisen jaoston ehdotuksen mukaisen lausunnon.

Kirje opetusministeriölle sekä pöytäkirjanote opetuslautakunnan suomenkieliselle jaostolle.
Opetuslautakunnan suomenkielinen jaosto toteaa (7.4.2009), että Helsingin Diakonissalaitoksen säätiö pyytää Helsingin kaupungin lausuntoa asiasta, joka koskee Helsingin Diakonissalaitoksen säätiön opetusministeriölle toimittamaa aikuisten perusopetuksen järjestämislupahakemusta.

Järjestämislupa perustuu erityiseen koulutustehtävään, erityisryhmien kouluttamiseen, jolle Helsingin Diakonissalaitoksen säätiön mukaan pääkaupunkiseudulla on ilmeinen tarve. Kohderyhminä ovat koulutusjärjestelmän ulkopuolelle jääneet oppivelvollisuusiän ylittäneet 1. nuoret koulupudokkaat ja alisuoriutujat, 2. maahanmuuttajat, 3. romanit ja 4. muut vaikeassa työmarkkina-asemassa olevat aikuiset. Järjestämislupahakemus koskee neljääkymmentä (40) päätoimista vuosiopiskelijaa ja noin 50 yksittäisiä kursseja opiskelevia tai arvosanan korottajia. Opetus on tarkoitus järjestää monimuoto-opetuksena.

Opetuslautakunnan suomenkielinen jaosto toteaa seuraavaa:

Tarve oppivelvollisuusiän ylittäneiden erityisryhmien perusasteen kouluttamiseen on merkittävä ja enenevä. Nykytilanteen mukaan Helsingin kaupungin Mäkelänrinteen ja Itäkeskuksen aikuislukioissa on opetettu peruskoulun opetussuunnitelman mukaan, mutta tarvetta on viime vuosiin asti ollut vain 7.-9. luokkien oppisisällöille. Toimintaympäristön muuttuessa Helsingin kaupunki on ryhtynyt toimenpiteisiin oppivelvollisuusiän ylittäneiden maahanmuuttajien 1.-6. luokkien perusopetuksen järjestämiseksi.

Helsingin kaupungin aikuislukioiden palveluja ollaan suuntaamassa nykyistä enemmän koulutustarpeiden mukaisesti maahanmuuttajille ja oppivelvollisuusiän ylittäneille ilman päättötutkintoa oleville asiakkaille. Suomenkielinen jaosto pitää tarpeellisena Helsingin Diakonissalaitoksen säätiön järjestämisluvan mukaista opetusta ja puoltaa järjestämisluvan myöntämistä.

Opetuslautakunnan esityslistalta (15.6.2010)
Ehdotus

Opetuslautakunta päättänee esittää, että kaupunginhallitus oikeuttaa opetustoimen johtajan tekemään Helsingin Diakonissalaitoksen säätiön kanssa perusopetuslain 7 §:ssä tarkoitetun toistaiseksi voimassa olevan sopimuksen siitä, että Helsingin Diakonissalaitoksen säätiö järjestää Helsingin kaupungin alueella perusopetuslain mukaista muiden kuin oppivelvollisuusikäisten perusopetusta korkeintaan 20 oppilaalle 1.8.2010 lukien siten, että sopimuksen voi irtisanoa kirjallisesti ilmoittamalla toiselle osapuolelle irtisanomisen syyn perusteluineen ennen kuluvan lukuvuoden lokakuun loppua niin, että sopimus päättyy irtisanomisvuotta seuraavan lukuvuoden päättyessä ja, että keskeneräisen opetuksen loppuun saattamisesta sovitaan erikseen.

Esittelijä

Perusopetuslain (628/1998) 7 §:n mukaan valtioneuvosto voi myöntää rekisteröidylle yhteisölle tai säätiölle luvan perusopetuslaissa tarkoitetun opetuksen järjestämiseen. Luvan myöntämisen edellytyksenä on, että opetuksen järjestäminen perustuu erityiseen koulutus- tai sivistystarpeeseen ja, että opetuksen järjestäjä ja kunta, jossa opetusta järjestetään, ovat sopineet asiasta. Kuntalain 23 §:n nojalla kuntaa edustaa ja sen puhevaltaa käyttää kunnanhallitus.

Sopimuksen sisältöä ei ole perusopetuslaissa tai sen esitöissä tarkemmin määritelty, vaan se jää kunnan ja säätiön päätettäväksi. Oikeuskirjallisuuden (Koulutuksen lainsäädäntö käytännössä, Lahtinen, Lankinen, Tietosanoma, s. 86) mukaan olennaista on se, että sopimuksesta tulee käydä ilmi kunnan suostumus yksityisen koulun toiminnalle. Sopimus voidaan tehdä määräajaksi tai toistaiseksi. 

Perusopetuslain 7 §:n mukaisen opetuksen järjestämisluvan saaneen opetuksen järjestäjän toimintaan sovelletaan perusopetuslakia ja sen nojalla annettuja säännöksiä ja määräyksiä. Valtion ja yksityisen järjestämän koulutuksen hallinnosta annetun lain (634/1998) nojalla luvan saaneen opetuksen järjestäjän toiminnan laillisuuden valvonta kuuluu aluehallintovirastolle. Perusopetuslain 7 §:n 4 momentin mukaan valtioneuvosto voi peruuttaa luvan, jos koulutus ei täytä luvan myöntämiselle säädettyjä edellytyksiä tai jos opetus järjestetään muutoin vastoin perusopetuslakia tai sen nojalla annettuja säännöksiä tai määräyksiä.

Helsingin Diakonissalaitoksen säätiö on hakenut valtioneuvostolta perusopetuslain 7 §:n nojalla lupaa perusopetuksen, perusopetukseen valmistavan ja lisäopetuksen järjestämiseksi 40 oppilaalle. Helsingin Diakonissalaitoksen säätiö on 25.11.2008 pyytänyt Helsingin kaupungin opetuslautakunnalta lausuntoa säätiön järjestämislupahakemuksen tarpeellisuudesta. Opetuslautakunnan suomenkielinen jaosto on Helsingin Diakonissalaitoksen aikuisten perusopetuksen järjestämislupahakemusta koskevassa lausunnossaan 7.4.2009 (§ 50) pitänyt järjestämisluvan myöntämistä tarpeellisena ja puoltanut sen myöntämistä Helsingin Diakonissalaitoksen säätiölle. 

Valtioneuvosto on 22.4.2010 (Dnro 234/530/2010) päättänyt perusopetuslain 7 §:n nojalla myöntää Helsingin Diakonissalaitoksen säätiölle luvan suomenkielisen perusopetuksen järjestämiseen muille kuin oppivelvollisuusikäisille. Päätöksen mukaan oppilaiden enimmäismäärä saa olla korkeintaan 20. Lupa opetuksen järjestämiseen on myönnetty ehdollisena siten, että Helsingin Diakonissalaitoksen säätiön tulee tehdä opetuksen järjestämisestä perusopetuslain 7 §:n mukainen sopimus Helsingin kaupungin kanssa siten, että sopimus tulee voimaan viimeistään 1.8.2010. 

Helsingin Diakonissalaitoksen säätiö on toimittanut 3.5.2010 Helsingin kaupunginhallitukselle edellä mainitun valtioneuvoston päätöksen järjestämisluvassa edellytetyn sopimuksen laatimiseksi. 

Opetuslautakunnan suomenkielinen jaosto on aiemmassa lausunnossaan pitänyt järjestämisluvan myöntämistä aikuisten perusopetuksen järjestämiseen tarpeellisena ja puoltanut opetuksen järjestämisluvan myöntämistä Helsingin Diakonissalaitoksen säätiölle. Valtioneuvoston järjestämisluvan ehtona oleva sopimus ei siis lisää Helsingin kaupungin alueella oppivelvollisuusikäisille perusopetusta järjestävien opetuksen järjestäjien määrää. Rahoitus muiden kuin oppivelvollisuusikäisten perusopetuksen järjestämiseen myönnetään opetus- ja kulttuuritoimen rahoituksesta annetun lain 13 §:n perusteella täysimääräisenä yksikköhintarahoituksena oppilasta kohden valtiolta opetuksen järjestäjälle, tässä tapauksessa Helsingin Diakonissalaitoksen säätiölle. Kyseiset oppilaat eivät ole kunnan peruspalvelujen valtionosuudesta annetussa laissa säädetyn kotikuntakorvausjärjestelmän piirissä. Näin ollen kyseessä olevan järjestämisluvan mukainen opetus ei aiheuta lainsäädäntöön tai sopimukseen perustuvia kuluja Helsingin kaupungille.

Esittelijän mielestä opetuslautakunnan tulisi tehdä kaupunginhallitukselle ehdotuksen mukainen esitys.

