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126 §

LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU JYRKI LOHEN OPPILAIDEN KUULEMISTA KOULULAINSÄÄDÄNNÖN MUKAISESTI KOSKEVASTA TOIVOMUSPONNESTA

Opev 2010-221

Esityslistan asia OTJ/25

Keskustelu.

Jäsen Aaltio ehdotti puheenjohtaja Pakarisen ja jäsen Suhosen kannattamana, että esityslistan s. 60 toiseksi viimeisen kappaleen (”Opetuslautakunnan näkemyksen mukaan…”) loppuun lisätään seuraavaa:

”Tällaisissa tapauksissa oppilaskunnilta on jatkossa pyydettävä lausunto.”

Asiassa äänestettiin, jolloin esittelijän ehdotus sai 3 ääntä (Hiidenmaa, Nordman, Virkkunen) ja jäsen Aaltion ehdotus 7 ääntä (Aaltio, Abib, Björnberg-Enckell, Halla-aho, Rydman, Suhonen, Pakarinen). Yksi jäsen (Kokko) pidättyi äänestämästä.

Hyväksyttiin jäsen Aaltion ehdotus äänin 7-3.

Hyväksyttiin esittelijän muutettu ehdotus.

Opetuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Opetuksen ja koulutuksen järjestämistä koskevassa lainsäädännössä on säännelty oppilaiden ja opiskelijoiden kuulemista seuraavasti:

Perusopetuslaki 47 a §:n mukaan oppilaskuntaa tulee kuulla koulunsa toimintaan liittyvissä, oppilaita yhteisesti koskevissa asioissa. Lukiolain 27 ja 31 §:n mukaan oppilaskuntaa tulee kuulla ennen opintoihin ja muihin opiskelijoiden asemaan olennaisesti vaikuttavien päätösten tekemistä. Ammatillisesta koulutuksesta annetun lain 36 ja 41 §:n mukaan oppilaskuntaa tulee kuulla ennen opintoihin ja muihin opiskelijoiden asemaan olennaisesti vaikuttavien päätösten tekemistä.

Koulu- ja opiskelijaruokailusta on säädetty seuraavasti:

Perusopetuslain 31 § velvoittaa antamaan opetukseen osallistuville jokaisena työpäivänä tarkoituksenmukaisesti järjestetyn ja ohjatun täysipainoisen maksuttoman aterian. Lukiolain 28 §:n ja ammatillisesta koulutuksesta annetun lain 37 §:n mukaan päätoimisissa opinnoissa opiskelijalla on oikeus maksuttomaan ateriaan niinä työpäivinä, joina opetussuunnitelma edellyttää opiskelijan läsnäoloa koulutuksen järjestäjän osoittamassa koulutuspaikassa.

Ruokailua koskeva lainsäädäntö ei määrittele tai ohjaa yksityiskohtaisesti koulu- ja opiskelijaruokapalvelujen ruokalistojen suunnittelua tai aterioiden ja tuotteiden sisältöä tai niiden valintaa ruokalistoille.

Opetuslautakunnan näkemyksen mukaan lainsäädännössä säänneltyä kuulemisvelvoitetta sovelletaan ennen päätöksen tekemistä silloin, kun kysymyksessä on kouluruokailuun liittyvä oppilaan kannalta merkittävä ravitsemuksellinen muutos. Tällaisissa tapauksissa oppilaskunnilta on jatkossa pyydettävä lausunto.
Helsingin kaupungin koulu- ja opiskelijaruokalistat ja tuotevalikoimat suunnitellaan suomalaisten ikäryhmäkohtaisten ravitsemussuositusten mukaisesti. Suunnittelun lähtökohtana on myös kouluruokailusuositus 2008.

Palvelun sisällöstä, laadusta ja määrästä vastaa opetuksen järjestäjänä opetusvirasto. Koulu- ja opiskelijaruokapalvelut on kuvattu palvelukuvauksissa, jotka ovat sopimusten liitteinä.

Helsingin kaupungin koulujen ja oppilaitosten ruokalistat suunnitellaan työryhmässä, jonka jäseninä on kouluravintoloiden esimiehiä, palveluntuottajan ravitsemusasiantuntijoita, palveluntuottajan ja tilaajan koulu- ja opiskelijaruokapalveluista vastaavat asiantuntijat. Suunnittelussa otetaan huomioon eri tavoin saatu asiakaspalaute.

Koulujen ja oppilaitosten lukukausien ruokalistojen suunnittelun yhteydessä oppilailta kuullaan eri tavoin. Heillä on mahdollisuus antaa palautetta muun muassa vuosittaisissa asiakaskyselyissä, päivittäisenä spontaanina asiakaspalautteena ja edustuksellisesti myös ruokaraatien ja ravintolatoimikuntien välityksellä. Palautetta kerätään myös sopimuksellisten laatukatselmusten yhteydessä.

Helsingin kaupungin koulu- ja opiskelijaruokapalveluita käyttää yli 50 000 koululaista ja opiskelijaa noin 165 koulu- tai opiskelijaravintolassa. Ruokalistat, ateriat ja tuotteet pyritään suunnittelemaan niin, että ne ovat ruokailijoille mieluisia ja heidän yleisesti hyväksymiä. Lisäksi niiden tulee olla vaihtelevia, monipuolisia ja ravitsemuksellisesti täysipainoisia. Helsingin kaupungin koulu- ja opiskelijaruokapalvelut ovat maan laajimmat. Tämä on lisähaaste Helsingissä niin palvelujen tilaajalle kuin palveluntuottajalle.

Koulu- ja opiskelijaruokailulla on myös keskeinen tehtävä tukea koulun opetus- ja kasvatustehtävää, ohjata ruokailijaa kokoamaan ateriansa oikein, kehittää maku- ja ruokatottumuksia sekä opettaa tapa- ja ruokakulttuuria.

Riittävä, monipuolinen ja mieluisa kouluateria edistää lasten ja nuorten terveyttä, kasvua, hyvinvointia ja oppimista.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.
Lisätiedot:
Rintamäki Airi, ruokapalvelupäällikkö, puhelin 310 86307
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