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ENNAKKOLAUSUNTO KAUPUNGIN ETUOSTO-OIKEUDEN KÄYTTÄMÄTTÄ JÄTTÄMISESTÄ OY SHELL AB:N SEKÄ SHELL OVERSEAS INVESTMENTS BV:N VÄLISESSÄ KIINTEISTÖKAUPASSA
Khs 2010-1340
Kiinteistölautakunta (29.6.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, ettei kaupunki antaisi Oy Shell Ab:lle etuostolain 8 §:n mukaista ennakkolausuntoa yhtiön ja Oy Shell Overseas Investment BV:n välillä mahdollisesti tehtävästä Helsingin kaupungin Laajasalon kylän tiloja RN:o 91-412-2-62, 91-412-2-121 ja 91-412-2-328 koskevasta kiinteistökaupasta.

Lausuntopyyntö    
Oy Shell Ab pyytää 21.6.2010 päivätyllä kirjeellä Helsingin kaupungilta ennakkolausuntoa kaupungin mahdollisesta etuosto-oikeuden käyttämisestä valmisteilla olevassa kiinteistökaupassa, jossa yhtiön sisäisiin järjestelyihin liittyen yhtiö on siirtämässä Helsingin kaupungin Laajasalon kylän kylässä sijaitsevat tilat RN:o 91-412-2-62, 91-412-2-121 ja 91-412-2-328 perustettavalle uudelle suomalaiselle tai hollantilaiselle osakeyhtiölle, jonka osakekannan tulee omistamaan (100 %) Shell Overseas Investments BV. 

Ennakkolausunto ja päätöksenteon delegointi 

tonttiosaston osastopäällikölle

Etuostolain 8 §:n mukaan kunta voi pyynnöstä etukäteen antaa ilmoituksen, ettei se tule käyttämään etuosto-oikeuttaan, jos kiinteistönluovutus tapahtuu kahden vuoden kuluessa kunnan päätöksestä ja luovutuksen ehdot ovat samat kuin kunnalle ilmoitetut. Kiinteistön omistajan on pyydettävä ilmoitusta kirjallisesti. Pyynnössä on selvitettävä kaupan kohde, kauppahinta ja muut kauppaehdot sekä kiinteistön omistajan osoite.

Etuostolain 21 §:n mukaan kunnalle kuuluvat tehtävät hoitaa kunnan-hallitus. Kunnanhallitus voi päätöksestään ilmenevässä laajuudessa siirtää sen ratkaisemisen, ettei kunta käytä etuosto-oikeuttaan, määräämänsä viranhaltijan tehtäväksi.

Kaupunginhallitus on 3.12.2007 (1558§) päättänyt oikeuttaa kiinteistö-viraston tonttiosaston osastopäällikön ratkaisemaan kaupungin etuosto-oikeuden käyttämättä jättämistä koskevat asiat, mikäli kaupunginhallitus on etuostolain 8 §:n mukaisesti antanut ennakkolausunnon, että kaupunki ei käytä etuosto-oikeuttaan ja kauppa myöhemmin on toteutunut ennakkolausunnon mukaisena. 

Etuostolain 6 §

Etuostolain 6 §:n mukaan etuosto-oikeutta ei ole, milloin sen käyttämistä, huomioon ottaen ostajan ja myyjän välinen suhde, luovutuksen ehdot tai muut olosuhteet, on pidettävä ilmeisen kohtuuttomana.

Tiedot myytävistä kiinteistöistä

Suunnitteilla olevan kaupan kohteina ovat Helsingin kaupungin Laajasalon kylän kylässä sijaitsevat tilat RN:o 91-412-2-62, 91-412-2-121 ja 91-412-2-328 rakennuksineen sekä em. kiinteistöjen alla olevat kaksi maanalaista luolaa sekä luola, joka sijaitsee pääosin Helsingin kaupungin vuokra-alueen ja Helsingin kaupungin omistaman kiinteistön alla. Luovutettavien kiinteistöjen pinta-ala on yhteensä 83 305 m2.

Rakennusvalvontaviraston tietorekisterin mukaan tilan RN:o 
91-412-2-62 alueella sijaitsee 144 k-m2:n suuruinen voimalaitosrakennus sekä kaksi vuonna 1961 valmistunutta 117 k-m2:n suuruista teollisuusvarastoa, vuonna 1961 valmistunut 172 k-m2 suuruinen toimistorakennus sekä vuonna 1982 valmistunut 84 k-m2:n suuruinen varastorakennus ja vuonna 1989 valmistunut 92 k-m2:n suuruinen kauppavarasto. Tilalla RN:o 91-412-2-328 sijaitsee vuonna 1966 valmistunut 40 k-m2:n suuruinen väestönsuoja.

Kaavatiedot

Alueella ei ole voimassa olevaa asemakaavaa. Yleiskaavassa 2002 
tilat on varattu kerrostalovaltaiselle asumiselle ja pientalovaltaiselle asumiselle. Kaupunginvaltuusto on 10.12.2008 hyväksynyt Kruunuvuoren osayleiskaavaehdotuksen nro 11756 (ei lainvoimainen), jossa alueet on merkitty kuulumaan asuntoalueeseen (A) sekä palvelujen ja hallinnon alueeseen (P/A). Lisäksi osa alueista kuuluu virkistysalueeseen (V).


Kartat kaupan kohteista ovat liitteinä 2 ja 3.

Kauppahinnat

Kauppakirjaluonnoksen mukaan tilojen RN:o 91-412-2-62, 91-412-2-121 ja 91-412-2-328 ja niiden alla sijaitsevien luolien kokonaiskauppahinta on 15,8 miljoonaa euroa, mikä vastaa yksikköhintaa noin 
189,66 euroa/m2. Tilojen alueella sijaitsevat rakennukset, säiliöt liittymineen ja putkistoineen siirtyvät vastikkeetta ostajalle. 

Muut ehdot

Kauppaan liittyvät muut ehdot on esitetty liitteenä olevassa kauppakirjaluonnoksessa.

Kaupan ehtojen mukaan ostaja on tietoinen asemakaavan valmistelusta ja niitä koskevista asemakaavahankkeista. Ostaja vastaa kaupantekopäivästä alkaen kaupungin kanssa käytävistä maankäyttöneuvotteluista. Helsingin kaupungin mahdollisesti perimistä maankäyttömaksuista tai kehittämiskorvauksista vastaa ostaja. 

Ostaja on myös tietoinen, että tonteilla on ollut 1920-luvulta lähtien öljytuotteiden ja kemikaalien varastointia ja että luolia on käytetty keskitisle öljytuotteiden varastoina. Ostaja vastaa kaikista olemassa olevista sekä tulevista kaupan kohteiden ympäristövastuista, olivatpa ne sitten viranomaisten taholta tai kolmannen kautta esitettyjä. Ympäristövastuut kattavat toimenpide-, selvitys- sekä kustannusvastuun kaikista pilaantumiseen liittyvistä kuluista.

Lautakunta toteaa, että ilmoitettua kauppahintaa voidaan pitää edullisena, mutta mahdolliseen kauppaan liittyy kuitenkin useita ostajalle siirtyviä vastuita, jotka osaltaan vaikuttavat kauppahintaa alentavasti. Näitä ovat muun muassa öljyvarastoalueen olemassa olevat ja tulevat ympäristövelvoitteet, alueen kaavoituksen keskeneräisyys ja ostajan vastattavaksi siirtyvät purkuvelvoitteet, jotka koskevat alueella olevia rakennuksia, säiliöitä, putkistoja ja niiden purkamista.

Mainittujen vastuiden laatu ja laajuus täsmentynee lähitulevaisuudessa. Samalla täsmentyy myös alueen maankäytön suunnittelu, jolloin alueen kauppahintaa voidaan paremmin arvioida.

Edellä mainituilla perusteilla lautakunta toteaa, että kaupungin tulisi tässä vaiheessa pidättäytyä ottamasta kantaa hakijan esitykseen, jolloin etuosto-oikeuden mahdollisesta käyttämisestä päätettäisiin vasta lopullisen kaupan yhteydessä.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

Merkittiin, että esittelijä muutti ehdotuksensa päätösehdotuksesta ilmenevään muotoon.

