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ESITYS KAUPUNGINHALLITUKSELLE TAIVALLAHDEN PERUSKOULUN KEITTIÖIDEN YHDISTÄMISEN JA PERUSPARANNUKSEN HANKESUUNNITELMAN HYVÄKSYMISEKSI

Kv 2010-815

Kiinteistökartta G3R3, Eteläinen Hesperiankatu 38, 00100 Helsinki

Tiivistelmä
Taivallahden peruskoulu toimii kahdessa rakennuksessa, joissa kummassakin on oma keittiö ja ruokasali. Osoitteessa Eteläinen Hesperiankatu 38 sijaitseva keittiö ja ruuanjakelulinjasto perusparannetaan palvelemaan koko koulun ruokailijamäärää. Kuumennuskeittiön tilat toteutetaan kahteen kerrokseen, jakelulinjasto uusitaan ja huoltoliikenteelle tehdään uusi reitti. 

Opetusvirasto on 12.1.2009 hyväksynyt tarveselvityksen Taivallahden peruskoulun keittiöiden yhdistämisestä ja perusparannuksesta. 

Hankesuunnitelma on laadittu kiinteistöviraston tilakeskuksen ja opetusviraston yhteistyönä. Hankesuunnitelmavaiheen arkkitehtikonsulttina on ollut Arkkitehtitoimisto Pirjo Kantola Oy.


Hankesuunnitelma on liitteenä 1. Hankesuunnitelman tekniset selvitykset on koottu erilliseksi liitteeksi, joka on nähtävänä tilakeskuksessa. 

Opetuslautakunta on 4.5.2010 antanut hankesuunnitelmasta puoltavan lausunnon. 

Yleistä hankkeesta
Taivallahden peruskoulu toimii kahdessa, samassa pihapiirissä sijaitsevassa rakennuksessa: ylätalossa osoitteessa Väinämöisenkatu 2 ja alatalossa osoitteessa Eteläinen Hesperiankatu 38. Etu-Töölön yläaste yhdistettiin Taivallahden peruskouluun vuonna 2009. Koulussa on tällä hetkellä 516 oppilasta ja 43 opettajaa sekä 11 muuhun henkilöstöön kuuluvaa.

Taivallahden peruskoulun kahden rakennuksen erilliset keittiöt ja ruokailutilat eivät palvele kasvanutta ruokailijamäärää parhaalla mahdollisella tavalla. Keittiöt ovat ahtaat ja huonokuntoiset. Alatalon keittiö on suljettu vuonna 2009 kosteusvaurioiden vuoksi ja ruokasaliin on tehty korvaava tilapäinen ruokailujärjestely.

Alatalon uusi kuumennuskeittiö toteutetaan kahteen kerrokseen: nykyisen keittiön paikalle ja alapuolella oleviin ikkunallisiin huoltotiloihin. Kerrosten välille tulee hissi. Alempaan kerrokseen tehdään uusi huolto-sisäänkäynti, lastauslaituri, ajoluiska ja tonttiliittymä Eteläiseltä Hesperiankadulta. Keittiöön tulee astianpalautus- ja pesulinjasto ja saliin kaksiosainen ruuanjakelulinjasto.

Hankesuunnitelman mukainen perusparannus mahdollistaa koulun oppilaille ja henkilöstölle sujuvammat ja viihtyisämmät ruokailujärjestelyt ja keittiöhenkilökunnalle asianmukaiset työskentelyolosuhteet sekä parantaa turvallisuutta huoltoliikenteen vähentyessä koulun pihalla. 

Kustannukset ja vaikutukset käyttötalouteen

Hankkeen laajuus on 465 brm². HKR-Rakennuttajan laatiman kustannusennusteen mukaan hankkeen rakennuskustannukset ovat 1 610 000 euroa arvonlisäverottomana eli 3 602 euroa/brm² ja 1 961 000 euroa arvonlisäverollisena eli 4 388 euroa/brm². Kustannukset ovat hintatasossa RI 125,7 ja THI 146,0 joulukuu 2009. 

Alatalon nykyinen vuokra on 73 591,69 euroa kuukaudessa ja 88100,28 euroa vuodessa (alv. 0 %). Kiinteistöviraston tilakeskuksen arvio (alv. 0 %) vuokranlisäyksestä em. kustannusten perusteella on 13 500 euroa kuukaudessa ja 162 000 euroa vuodessa 15 vuoden poistoajalla ja 3 %:n tuottovaatimuksella.

Hankkeen toteutus ja aikataulu

Hanke on vuosien 2010 - 2014 talonrakennuksen investointiohjelmassa vuosina 2010 - 2011 toteutettavana hankkeena. 

Rakentaminen alkaa 1/2011 ja hanke valmistuu 8/2011.

Kiinteistövirasto vastaa hankkeen toteuttamisesta ja ylläpidosta sekä tilaa rakennuttamistehtävät HKR-Rakennuttajalta.
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