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KAUPUNKIPIENTALOTONTTIEN VARAAMINEN KALASATAMASTA CONECT OY:LLE (10582/4 - 9)
Khs 2010-1337
Kiinteistölautakunta (29.6.2010)

A
Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että Conect Oy:lle varataan 10. kaupunginosan (Sörnäinen) korttelin nro 10582 kaupunkipientalotontit nro 4 - 9 rakennuttajakonsulttivetoista ryhmärakennuttamista varten vapaarahoitteiseen ilman Hitas-ehtoja tapahtuvaan omistusasuntotuotantoon 31.12.2011 saakka ja muuten seuraavin ehdoin:

1
Varauksensaaja kokoaa luonnollisten henkilöiden muodostaman tonttien rakennuttajaryhmän ja kaupunki vuokraa tontit ryhmään kuuluville henkilöille noudattaen soveltuvin osin tavanomaisia omakotitonttien vuokrausehtoja.

2
Varauksensaajan tekee tonttien tulevien vuokralaisten kanssa projektinjohtopalveluista tarvittavat rakennuttamis-, rakentamis- ja yhteistyösopimukset, jotka kaikkien sopijapuolten on allekirjoitettava ennen kuin tonttien vuokraushakemukset toimitetaan kiinteistöviraston tonttiosastolle. 

Rakennuttamissopimukseen on sisällytettävä liitteestä 5 ilmenevät varauksensaajalle kuuluvat tehtävät.

Rakennuttamis-, rakentamis- ja yhteistyösopimusten mallit on esitettävä kiinteistöviraston tonttiosaston osastopäällikön hyväksyttäviksi ennen tonttien markkinoinnin aloittamista.

3
Varauksensaaja on velvollinen korvamaan tonttien 10582/4-9 autopaikoista ja ensimmäisen kerroksen suunnittelusta ja perustusten rakentamisesta eli paalutuksesta, salaojista, pohjalaatasta, tonttien rajoille mahdollisesti tulevista palomuureista, kunnallistekniikan tonttiliittymistä sekä yhteispihan mahdollisesta tilapäisestä aitaamisesta aiheutuvat kaupungin hyväksymät todelliset kustannukset korttelin 10582 rakennuttaja NCC Rakennus Oy:lle. 

Asiaa koskevat lupasuunnitelmat ja kustannusarvio on esitettävä kaupungin hyväksyttäväksi ennen edellä mainittujen rakenteiden rakennusluvan hakemista.

4
Varattavien tonttien suunnittelun tulee tapahtua Kalasataman alueellisen yhteistyöryhmän kanssa. Tonttien pää-suunnittelijoiden tulee olla yhteystyöryhmän hyväksymiä.

5
Varauksensaaja on velvollinen noudattamaan liitteenä 6 olevaa kiinteistöviraston tonttiosaston toimintaohjetta ”Toimintaohje kaupungin tonttien rakennuttajille 4.3.2010”. 

6
Varauksensaaja on velvollinen noudattamaan liitteenä 7 olevia varausehtoja (Kalasataman Sörnäistenniemen alueella noudatettavat lisäehdot).  

7
Varauksensaajan tulee raportoida hankkeen edistymisestä tonttiosastolle viimeistään 31.12.2010 mennessä. Tähän ajankohtaan mennessä tule kohteen kaikista tonteista olla konsultin kanssa solmittu rakennuttamissopimus, suunnitelmien tulee olla vähintään luonnosvaiheessa sekä NCC Rakennus Oy:n kanssa tulee olla sovittu perustusten ym. toteutuksesta ja kustannuksista.

Mikäli hanke ei ole 31.12.2010 mennessä edennyt edellä mainittujen tavoitteiden mukaisesti, voidaan varaus katsoa rauenneeksi.

8
Suunnittelussa ja rakentamisessa on kiinnitettävä erityistä huomiota energiatehokkuuteen ja rakennusten tulee täyttää energiatehokkuusluokan A vaatimukset siten kuin vuoden 2010 aikana tarkemmin määritellään.

Varauksensaaja on velvollinen viimeistään hakiessaan varausalueen pitkäaikaista vuokraamista esittämään kiinteistöviraston tonttiosastolle energiatodistuksesta annetun lain (487/2007) mukaisen varaus-alueelle rakennettavaa rakennusta koskevan energiatodistuksen taikka muun rakennuksen energiatehokkuutta osoittavan kiinteistöviraston tonttiosaston hyväksymän selvityksen.
B
Samalla lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutetaan päättämään tonttien varausehtojen vähäisistä tarkennuksista ja mahdollisesti tarvittavista lisäehdoista sekä varauksen mahdollisesta raukeamisesta. 

(A1110-14R, A1110-15R, A1110-16R, A1110-17R, A1110-18R, 
A1110-19R)

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

Merkittiin, että esittelijä muutti ehdotuksensa A kohtaa lisäämällä siihen uuden ehdon 8.

