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LIIKUNTALAUTAKUNNAN HALLINNASSA OLEVIEN SEURASAARESSA SIJAITSEVIEN ASUIN- JA HUOLTORAKENNUSTEN SIIRTÄMINEN KIINTEISTÖLAUTAKUNNAN HALLINTAAN
Khs 2010-700
Kiinteistölautakunta (9.3.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kiinteistölautakunnan hallintaan siirrettäisiin kirjanpitoarvostaan 1.4.2010 lukien Seurasaaressa sijaitsevat seuraavat liikuntalautakunnan hallinnassa olevat rakennukset:

rakennustunnus
nimi

42173

metsänvartijan mökki

42171

saunarakennus

42187

huoltorakennus

42182

huvila nro 3, ns. isännän asunto

42183

varastorakennus

42184

saunarakennus

Liikuntavirasto ja kiinteistövirasto ovat neuvotelleet Seurasaaressa olevien liikuntalautakunnan hallinnassa olevien rakennusten ja maa-alueiden siirtämisestä tilakeskukselle ja tonttiosastolle siten, että vain Seurasaaren uimala ja pieni erillinen uimaranta jäävät liikuntavirastolle. 

Liikuntaviraston käytöstä poistuvat tällöin seuraavat alueet (esitetty sisäisen vuokrauksen Y3115-4 karttaliitteellä):

1. ns. metsänvartijan mökki (ratu 42173) ja sauna (ratu 42171) pihapiireineen

3. huoltorakennuksen (ratu 42187) alue

4. juhlakenttä

5. kyykkäkenttä

6. laiturin maa-alue

7. leikkipaikka

8. varastoalue

9. ns. isännän asunto/ Seurasaaren huvila nro 3, (42182), varasto (42183) ja sauna (42184) pihapiireineen

Em. rakennukset ovat liikuntaviraston taseessa.

Liikuntaviraston merellisellä osastolla ei ole enää Seurasaaressa vakituista henkilökuntaa. Aikaisemmin työsuhdeasuntoina olleet huvilarakennukset ovat nyt tyhjillään. Merellinen osasto vastaa jatkossa ainoastaan uimala- ja uimarantatoiminnasta. 

Seurasaaren puistoalueista ja ulkoilureitistöstä vastaa Stara, joka on ilmoittanut olevansa kiinnostunut liikuntavirastolta vapautuvista varastoalueista ja huoltotiloista. Seurasaaren vesi- ja viemäriverkoston hallinta on siirretty liikuntavirastolta rakennusvirastolle jo vuonna 2007 (Merellisen osaston kirje 5.3.3007).

Kyykkäkentän luoteispuolella on pieni varastomökki, jonka liikuntaviraston merellinen osasto on 23.3.2009 vuokrannut Karjalan Sivistysseura – Helsinki ry:lle ajaksi 1.4.2009 – 31.3.2012 kolmen kuukauden molemminpuolisella irtisanomisajalla urheiluvälineiden ja tavaroiden säilytykseen ja varastointiin. Sopimus siirretään kiinteistövirastolle.

Huvilarakennuksia koskevat kyselyt ja vuokrahakemukset liikuntavirasto tulee siirtämään tilakeskukselle. 

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle (c/o hallintokeskus / kirjaamo, PL 1) ja kiinteistövirastolle / Tilakeskus, tonttiosasto ja kiinteistöluettelo (Kv:n kirjaamo PL 2200) sekä Staralle (Staran kirjaamo PL 1660)

