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NELJÄN ASUINPIENTALOTONTIN VARAAMINEN ASUNTOTUOTANTOTOIMIKUNNALLE MYLLYPUROSTA (VARTIOKYLÄ, TONTIT 45568/10 - 13)
Khs 2010-1186
Kiinteistölautakunta (29.6.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunginhallitus varaisi Vartiokylän Myllypuron asuinpientalotontit (AP) 45568/10, 11, 12 ja 13 asuntotuotantotoimikunnalle 31.12.2012 saakka seuraavin ehdoin:

1
Tonteista kaksi tulee toteuttaa vapaarahoitteisena omistusasuntotuotantona Hitas II -ehdoin ja kaksi vapaarahoitteisena omistusasuntotuotantona ilman Hitas-ehtoja. Hitas-tuotantona toteutettavista tonteista tulee sopia kiinteistöviraston tonttiosaston kanssa. Ellei kiinteistöviraston tonttiosaston kanssa toisin sovita, rakentaminen tulee aloittaa Hitas-tuotantona toteutettavista tonteista.

2
Tontit tulee suunnitella ja rakentaa korttelin nro 45569 
AP-tonteilla järjestetyn huhtikuussa 2010 päättyneen 
RS-kilpailun voittaneen ehdotuksen ”Kyykän lyöjät” (Arkkitehdit Anttila & Rusanen Oy) mukaisesti tai vähintäänkin siitä ilmenevää laatutasoa ja perusratkaisuja noudattaen. 

3
Asuntojen myyntihinnan tulee Hitas-tuotannossa vastata asuntojen laatutasoa. 

Hitas-tuotantona toteutettavien asuntojen alustavana hintapuitteena pidetään, eli korkeimpana sallittuna asuntojen keskimääräisenä velattomana enimmäismyyntihintana, 3 100 euroa/h-m², joka sidotaan rakennuskustannusindeksin arvoon 6/2010.  

Asuntoneliöihin ei lasketa asemakaavan sallimia lisätiloja. Asuntoneliöitä ovat siten ainoastaan asuntojen huoneistoalaan luettavat tilat. Asuntoneliöihin ei myöskään esimerkiksi lasketa asemakaavan mahdollisesti edellyttämiä liike- ja/tai työtiloja eikä asukkaiden yhteistiloja. 

Hintapuitteeseen sisältyvät kaikki po. asuntojen toteutuskustannukset, kuten rakennuttaja-, suunnittelu- ja tonttikustannukset, rakentamis- ja takuuvaiheen kustannukset sekä väestönsuojien, kunnallistekniikan ja autopaikkojen järjestämisestä aiheutuvat kustannukset ja liittymismaksut. Lisäksi hintapuitteisiin sisältyvät esimerkiksi asukkaiden yhteistilojen sekä muiden vastaavien tilojen kustannukset. 

Mikäli asuntojen lopullisen hintapuitteen määrittelyssä ei muutoin päästä osapuolien välillä yhteisymmärrykseen, ratkaistaan hintapuite kolmannen puolueettoman osapuolen laatimin rakennusosaperusteisin kustannuslaskelmin tai muulla osapuolien yhteisesti hyväksymällä tavalla. Varauksensaaja vastaa tällöin mainitun kustannuslaskelman teettämisestä aiheutuvista kustannuksista ellei kaupungin kanssa toisin sovita. 

Varauksensaajan tulee hankkia asuntojen lopullisesta hintapuitteesta Hitas-työryhmän puoltava lausunto ja asuntojen lopullisen hintapuitteen vahvistaa kiinteistölautakunta viimeistään tonttien pitkäaikaisen vuokraamisen yhteydessä.

Varauksensaaja voi jyvittää asuntojen hinnat päättämällään tavalla. Asuntojen yhteenlasketun velattoman myyntihinnan tulee kuitenkin olla lopullisen vahvistetun hintapuitteen mukainen eli asuntojen velattoman kokonaismyyntihinnan tulee olla sama tai vähemmän kuin asuntoneliöiden määrä kerrottuna hintapuitteella ja korjattuna rakennuskustannusindeksin muutoksella välillä 6/2010 - rakentamisen aloitusta edeltävä viimeinen tiedossa oleva indeksipisteluku.

4
Varauksensaaja on velvollinen yhdessä kortteleiden 
nro 45563 - 45566 ja 45569 varauksensaajien kanssa suunnittelemaan ja toteuttamaan mainittujen kortteleiden asuinpientalotontteja (AP) palvelevan asema-kaavassa tontille 45567/1 osoitetun yhteiskerhotilan (AH). Tonttien 45568/10-13 tulee liittyä yhteiskerhotilojen osakkaaksi. 
Elleivät mainittujen kortteleiden varauksensaajat keskenään toisin sovi, yhteiskerhotilojen toteutuksessa on noudatettava liitteestä 5 ilmeneviä periaatteita.

5
Suunnittelussa ja rakentamisessa on kiinnitettävä erityistä huomiota energiatehokkuuteen ja rakennusten tulee täyttää energiatehokkuusluokan A vaatimukset siten kuin vuoden 2010 aikana tarkemmin määritellään.

Varauksensaaja on velvollinen viimeistään hakiessaan varausalueen pitkäaikaista vuokraamista esittämään kiinteistöviraston tonttiosastolle energiatodistuksesta annetun lain (487/2007) mukaisen varaus-alueelle rakennettavaa rakennusta koskevan energiatodistuksen taikka muun rakennuksen energiatehokkuutta osoittavan kiinteistöviraston tonttiosaston hyväksymän selvityksen. 

6
Omistusasuntotuotannossa asuntojen keskipinta-alan tulee olla vähintään 75 m2. Keskipinta-alatavoite voidaan kuitenkin alittaa enintään 10 %:lla, mikäli se on asuntojen suunnittelun taikka asuntojen kysyntään liittyvän painavan syyn vuoksi perusteltua.

7
Varauksensaaja on velvollinen hankkimaan katualueelle asemakaavan edellyttämällä tavalla sijoitettavat autopaikat kaupungilta kaupungin asianomaisen viranomaisen vahvistamin ehdoin. 

8
Hitas-tuotannossa on noudatettava liitteenä 5 olevia 
Hitas-lisäehtoja. Varauksensaaja on velvollinen noudattamaan liitteenä 6 olevaa tonttiosaston toimintaohjetta 4.3.2010. 

(A1145-619R, A1145-620R, A1145-621R, A1145-622R)
Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

