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YHTEENVETO
Hanke on Helsingin kaupungin liikuntapoliittisen ohjelman 2001--2010 mukainen. Talviliikuntamahdollisuuksien ylläpitäminen Helsingin luonnonolosuhteissa on vaativaa ja kallista. Luonnonjäällä on ollut mahdollista luistella vain satunnaisesti, talvea 2010 lukuun ottamatta. Tekojääradat ovat luotettavuuden ja suosion ansiosta merkittäviä liikuntapaikkoja nyt ja tulevaisuudessa. Ne ovat käyttökustannuksiltaan edullisia, kun tarkastellaan käyntikertakohtaisia toimintakuluja. Tekonurmipintaiset tekojääradat ovat liikuntakäytössä myös kesäisin.

Kontulan liikuntapuiston kokonaispinta-ala on 7 ha. Kokonaistavoitteena on koko liikuntapuiston palvelutarjonnan ja liikunnallisten suorituspaikkojen laadun kohottaminen. Hankesuunnitelma perustuu 2010 päivitettyyn yleissuunnitelmaan sekä laadittuihin toteutussuunnitelmiin.
Tavoitteena on muuttaa nykyinen luonnonjääkenttä Itä-Helsingin ensimmäiseksi tekojääkentäksi. Samalla kentän kivituhkapinta muutetaan FIFAn Star 2 vaatimukset täyttäväksi kumirouhetekonurmeksi. 

Hankesuunnitelma käsittää kumirouhetekonurmikentän ja tekojääradan uudisrakentamistyön, kentän jäähdytysjärjestelmien rakentamisen, teknisen huoltorakennuksen, lähiliikuntapaikan sekä lähialueiden maa- ja vihertyöt. 
Hankesuunnitelmassa ei ole huomioitu olemassa olevan huoltorakennuksen laajennusta, sillä huoltorakennuksen laajennus ei ole välttämätön toimenpide tekojääradan kannalta.
1. LÄHTÖKOHTA



500 m säteellä Kontulan liikuntapuistosta on ala- ja yläasteen koulu, lukio, päiväkoti, asukaspuisto ja seurakunnan tilat. Koululaisten ohjattua iltapäivätoimintaa järjestetään useassa pisteessä. 

Palveluverkko niminä:
Kontulan ala-asteen koulu
Helsingin yhteislyseo

Päiväkoti Kontula, (esiopetusta) 

Perhetalo Naapuri  (iltapäivä- ja leikkipuistotoimintaa)

Iltapäivätoiminta / Kontulan liikuntapuisto 

Iltapäivätoiminta / Kontulan ala-aste 

Iltapäivätoiminta / Mellunkylän srk
Toimintakeskus Tanhua (Kehitysvammahuollon päivätoiminta)

Kontulan liikuntapuiston kehittämisen tavoitteena on luoda edellytykset korkeatasoisen liikuntakeskittymälle. Tavoitteena on alueen virkistys- ja liikuntatoimintojen monipuolistaminen, ympäristön viihtyisyyden lisääminen sekä alueen hoidon, ylläpidon ja valvonnan edellytyksien parantaminen. 
OTE YLEISUUNNITELMASTA
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HANKESUUNNITELMA-ALUEEN RAJAUS
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2. HANKKEEN TOIMINNAN KUVAUS JA LAAJUUS
2.1 Käyttäjät
Lähialueen asukkaat, alueen urheiluseurat ja koulut. 
2.2 Liikenne ja pysäköinti
Liikuntapuistolla on oma pysäköintialue. Se sijaitsee alueen koilliskulmassa, hankerajauksen ulkopuolella.
2.3 Palvelut ja henkilökunta
Liikuntapuistossa on hyväkuntoinen huoltorakennus. Vanha varastorakennus paloi kesällä 2009. Varastorakennuksen tilalle rakennetaan tekninen huoltorakennus, jossa on tilat jäänhoitokoneelle ja kentän kylmäkoneille. 

Liikuntapuistossa on vakituista henkilökuntaa.
3. HANKKEEN SIJAINTI
3.1 Sijainti, osoite ja nykytilanne
Kunta 

Helsinki

Kaupunginosa
Kontula
Kortteli

47 Mellunkylä
Osoite 

Tanhuantie, 00940 Helsinki 



Kontulan liikuntapuisto
3.2 Kaavatilanne ja hallinto 
Kontulan liikuntapuisto kuluu 18.1.2002 vahvistettuun asemakaavan nro 10617. Liikuntapuiston alue on merkitty urheilu- ja virkistyspalvelualueeksi (VU).
3.3 Hankkeen koko
Tavoitteena on muuttaa nykyinen luonnonjääkenttä Itä-Helsingin ensimmäiseksi tekojääkentäksi. Samalla kentän kivituhkapinta muutetaan kumirouhetekonurmeksi.  Uudisrakennustyöhön kuuluu myös kentän salaojituksen rakentaminen, suoja-aitojen ja –verkkojen uusiminen sekä hulevesijärjestelmän rakentaminen.
Hankkeeseen kuuluu lisäksi tekojään jäähdytysjärjestelmän kenttäputkiston asennus, kylmäkoneisto ja lauhdutusjärjestelmä. Kentän eteläreunalle rakennetaan 215 kerrosneliömetrin tekninen huoltorakennus sekä 90 kerrosneliömetrin lauhdutin tila. Tekniseen huoltorakennukseen tulee tilat jäänhoitokoneelle ja kentän kylmäkoneille. 
Kumirouhetekonurmikentän pelialue on kooltaan 65 x 105 m. Kumirouhetekonurmialueen pinta-ala on 8625 m2. 

Kentän pohjoispuolelle rakennetaan huoltorakennukselle uusi huoltopiha. Kentän käyttäjille, lähinnä luistelukautta ajatellen, rakennetaan huoltorakennuksen eteläpuolelle joustopäällystealue. Pienten lasten toiminta-alue uusitaan.
Aidatun kenttäalueen ulkopuolelle rakennetaan hyvätasoinen lähiliikuntapaikka. Lähiliikuntapaikka on kaikkien käytössä ilman käyttömaksua, vuoden jokaisena päivänä, läpi vuoden.

Liikuntapuiston sisääntuloväylien linjausta parannetaan ja ne asfaltoidaan. Kentän itäpuolinen yleisurheilun suorituspaikka peruskorjataan ja alueella varaudutaan lumen läjitykseen ja poisajoon. 
4. HANKKEEN RAKENNUSPAIKKA JA SEN RAKENTAMISKELPOISUUS

Alueella on suoritettu pohjatutkimus. Maaperätiedot eivät ole este rakentamiselle.
5. HANKKEEN LAATUTASO

Hankkeen toteutuksessa noudatetaan hyvää laatutasoa. 

Alue rakennetaan ympäristön vaatimusten mukaisesti siten, että ne otetaan huomioon rakenneratkaisuja valittaessa.

Kentän päällysteenä käytetään kumirouhetekonurmea, joka täyttää FIFAn 2-Star vaatimukset. Kentän väri on vihreä. Tekonurmi on Suomen olosuhteisiin soveltuvaa.

6. KUSTANNUSTIEDOT

Suunnitelmien perusteella laaditun enimmäishintalaskelman mukaan hankkeen rakentamisen kustannukset ovat, lisä- ja muutostyövarauksin sekä tarvittavin suunnittelu-, perustus-, sähkö, vesi- ja viemäriliittymäkustannukset huomioiden 3. 350.000,00 € (alv 0%). Arvioituun kustannusennusteeseen ei sisälly käyttökustannuksiin varattavia varuste- ja laitehankintoja.
Kenttärakentaminen, maatyöt, aidat, yleisurheilun suorituspaikat, 

huoltopihat, alueelliset vihertyöt ja kevyen liikenteen väylät


1.015.000 €

Kentän jäähdytysjärjestelmän kustannusarvio hintatasoon 2/2010

Kenttäputkisto
   190.000 €

Kylmäkontti

   840.000 €

Sähkö ja LVI 
     60.000 €

Yhteensä
 
1.090.000 €
Lähiliikuntapaikka



  225.000 €

Tekninen huoltorakennus



  720.000 €

Suunnittelu- ja rakennuttamistehtävät



  300.000 €
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Teknisen huoltorakennuksen pohjapiirros

7. AIKATAULU

Rakennustyöt on tarkoitus aloittaa kaupunginhallituksen hyväksyttyä hankesuunnitelman. Töiden on arvioitu valmistuvan joulukuuhun 2011 mennessä. 
8. RAHOITUSSUUNNITELMA

Hankkeeseen tulee varata 3.350.000,00 € (alv 0%).
Lautakunta on hyväksynyt hankkeeseen rahoitusta seuraavasti:

vuoden 2010 talousarviossa on 700.000 € (alv 0%)

vuoden 2011 talousarvioesityksessä on 2.000.000 € (alv 0%)

Opetus- ja kulttuuriministeriön on myöntänyt hankkeelle avustusta liikuntapaikkojen perustamishankkeista 650.000 €.

9. KÄYTTÖTALOUS JA HENKILÖSTÖ

Liikuntapuiston toiminnasta vastaa ulkoliikuntaosaston henkilökunta. 
Hankkeen elinkaari- ja käyttötalouslaskelmaa ei ole tehty.
10. TOTEUTUS JA YLLÄPITOVASTUU
Toteutusvastuu on liikuntaviraston teknisellä yksiköllä ja ylläpitovastuu ulkoliikuntaosastolla.

11. MUUT TARVITTAVAT SELVITYKSET
Teknisen huoltorakennuksen toteutussuunnittelu ja lähiliikuntapaikan toteutussuunnittelu on kesken. Suunnitelmat valmistuvat elokuussa 2010.
12. YHTEENVETO JA PÄÄTÖSEHDOTUS

Lautakunta päättänee hyväksyä Kontulan liikuntapuiston tekojääkentän ja kumirouhetekonurmen uudisrakentamisen hankesuunnitelman siten, että hankkeen enimmäishinta jo käytetyin suunnittelu- ja valmistelukustannuksin, lisä- ja muutostyövarauksin sekä tarvittavin sähkö-, vesi- ja viemäriliittymin on 3.350.000,00 € (alv  0 %).
Arvonlisäverollinen enimmäishinta 

4.087.000,00 € (3.350.000,00 € + alv 22 % 737.000,00 € )
