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KONTULAN LIIKUNTAPUISTON TEKOJÄÄKENTÄN JA KUMIROUHE-
TEKONURMEN UUDISRAKENTAMISEN HANKESUUNNITELMA

Khs 2010-1193
Talous- ja suunnittelukeskus (10.8.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että kyseessä on Itä-Helsingin ensimmäinen tekojäärata, joka parantaa Kontulan liikuntapuiston käytettävyyttä merkittävästi.

Hankkeen kokonaiskustannukset ovat 3,35 milj. euroa (alv=0), josta  maanrakennustyöt ovat 1,0 milj. euroa, jäähdytysjärjestelmä 1,09 milj. euroa ja tekninen huoltorakennus  0,72 milj. euroa. 

Hanke sisältyy vuoden 2010 talousarvion investointiosaan, jossa sille on varattu 700 000 euroa. Opetusministeriö on myöntänyt hankkeeseen sisältyvän tekonurmen kustannuksiin 11.5.2010 valtionavustusta 650 000 euroa. Liikuntalautakunta on esittänyt loppurahoituksen, 2 milj. euroa vuoden 2011 talousarvioesityksessään. Kun em. valtionosuutta vastaava määräraha otetaan huomioon, on rahoitustarve vuonna 2011 yhteensä 2,65 milj. euroa. 

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että kaupungin taloudellinen tilanne edellyttää investointitason merkittävää karsimista lähivuosina aikaisempiin suunnitelmiin verrattuna. Myös liikuntalautakunnan talousarvioesitystä ja vuosien 2011-2013 taloussuunnitelmaesitystä joudutaan karsimaan. 

Hankkeen tärkeyden, toteutusvalmiuden ja ulkopuolisen rahoituksen takia Kontulan tekojäärata ja kumirouhetekonurmi olisi perusteltua toteuttaa liikuntalautakunnan esityksen mukaisesti tänä ja ensi vuonna. Liikuntatoimen tulee saada aikaan tarvittava investointitason lasku liikuntatoimen muita hankkeita lykkäämällä. 

Liikuntalautakunta (8.6.2010)
Lautakunta päätti hyväksyä Kontulan liikuntapuiston tekojääkentän ja kumirouhetekonurmen uudisrakentamisen hankesuunnitelman siten, että hankkeen enimmäishinta jo käytetyin suunnittelu- ja valmistelukustannuksin, lisä- ja muutostyövarauksin sekä tarvittavin sähkö-, vesi- ja viemäriliittymin on 3.350.000,00 € (alv 0 %).

Arvonlisäverollinen enimmäishinta 

4.087.000,00 € (3.350.000,00 € + alv 22 % 737.000,00 € )

Liikuntalautakunnan esityslista (8.6.2010)

EHDOTUS

Lautakunta päättänee hyväksyä Kontulan liikuntapuiston tekojääkentän ja kumirouhetekonurmen uudisrakentamisen hankesuunnitelman siten, että hankkeen enimmäishinta jo käytetyin suunnittelu- ja valmistelukustannuksin, lisä- ja muutostyövarauksin sekä tarvittavin sähkö-, vesi- ja viemäriliittymin on 3.350.000,00 € (alv  0 %).

Arvonlisäverollinen enimmäishinta 

4.087.000,00 € (3.350.000,00 € + alv 22 % 737.000,00 € )

Pöytäkirjan ote tarkastusvirastolle (PL 400) ja liikuntavirastolle (liikuntajohtaja, liikuntalaitososasto, ulkoliikuntaosasto, merellinen osasto, hallinto-osasto/ talousyksikkö ja tekninen yksikkö).

ESITTELIJÄ

Hanke on Helsingin kaupungin liikuntapoliittisen ohjelman 2001--2010 mukainen. Talviliikuntamahdollisuuksien ylläpitäminen Helsingin luonnonolosuhteissa on vaativaa ja kallista. Luonnonjäällä on ollut mahdollista luistella vain satunnaisesti, talvea 2010 lukuun ottamatta. Tekojääradat ovat luotettavuuden ja suosion ansiosta merkittäviä liikuntapaikkoja nyt ja tulevaisuudessa. Ne ovat käyttökustannuksiltaan edullisia, kun tarkastellaan käyntikertakohtaisia toimintakuluja. Tekonurmipintaiset tekojääradat ovat liikuntakäytössä myös kesäisin.

Kontulan liikuntapuiston kokonaispinta-ala on 7 ha. Kokonaistavoitteena on koko liikuntapuiston palvelutarjonnan ja liikunnallisten suorituspaikkojen laadun kohottaminen. 
Tavoitteena on muuttaa nykyinen luonnonjääkenttä Itä-Helsingin ensimmäiseksi tekojääkentäksi. Samalla kentän kivituhkapinta muutetaan kumirouhetekonurmeksi.  Uudisrakennustyöhön kuuluu myös kentän salaojituksen rakentaminen, suoja-aitojen ja –verkkojen uusiminen sekä hulevesijärjestelmän rakentaminen. 

Hankkeeseen kuuluu lisäksi tekojään jäähdytysjärjestelmän kenttäputkiston asennus, kylmäkoneisto ja lauhdutusjärjestelmä. Uuteen tekniseen huoltorakennukseen tulee tilat jäänhoitokoneelle ja kentän kylmäkoneille. 

Kumirouhetekonurmikentän pelialue on kooltaan 65 x 105 m. Kumi-rouhetekonurmialueen pinta-ala on 8625 m2. 

Kentän pohjoispuolelle rakennetaan huoltorakennukselle uusi huoltopiha. Kentän käyttäjille, lähinnä luistelukautta ajatellen, rakennetaan huoltorakennuksen eteläpuolelle joustopäällystealue. Pienten lasten toiminta-alue uusitaan.

Aidatun kenttäalueen ulkopuolelle rakennetaan hyvätasoinen lähiliikuntapaikka. Lähiliikuntapaikka on kaikkien käytössä ilman käyttömaksua, vuoden jokaisena päivänä, läpi vuoden.

Liikuntapuiston sisääntuloväylien linjausta parannetaan ja ne asfaltoi-daan. Kentän itäpuolinen yleisurheilun suorituspaikka peruskorjataan ja alueella varaudutaan lumen läjitykseen ja poisajoon.

Suunnitelmien perusteella laaditun enimmäishintalaskelman mukaan hankkeen rakentamisen kustannukset ovat, lisä- ja muutostyövarauksin sekä tarvittavin suunnittelu-, perustus-, sähkö, vesi- ja viemäriliittymäkustannukset huomioiden 3. 350.000,00 € (alv 0%). Arvioituun kustannusennusteeseen ei sisälly käyttökustannuksiin varattavia varuste- ja laitehankintoja.

Lautakunta on hyväksynyt hankkeeseen rahoitusta seuraavasti:

vuoden 2010 talousarviossa on 700.000 € (alv 0%)

vuoden 2011 talousarvioesityksessä on 2.000.000 € (alv 0%)

Opetus- ja kulttuuriministeriön on myöntänyt hankkeelle avustusta liikuntapaikkojen perustamishankkeista 650.000 €.

Rakennustyöt on tarkoitus aloittaa kaupunginhallituksen hyväksyttyä hankesuunnitelman. Töiden on arvioitu valmistuvan joulukuuhun 2011 mennessä. 
