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LAUSUNTO UUDENMAAN YMPÄRISTÖKESKUKSELLE MUSTAVUORENLEHDON, LABBACKAN JA KASABERGETIN ALUEIDEN LUNASTUSLUVAN HAKEMISESTA

Kslk 2009-1726, Khs 2009-2534/541 8.12.2009

Lausuntopyyntö
Uudenmaan ympäristökeskus on pyytänyt kaupunkisuunnitteluviraston lausuntoa lunastusluvan hakemisesta Mustavuorenlehto ja Östersundomin lintuvedet Natura-kohteeseen sekä lintuvesiohjelman alueella sijaitseviin maa- ja vesialueisiin. Lunastuslupaa haettaessa kuullaan asianosaisia lain (603/77) 8§: n mukaisesti. Lausunto on pyydetty antamaan 5.1.2010 mennessä.

Selostus
Lunastukseen aiotut alueet Mustavuoren, Labbackan ja Kasabergetin alueilla (yht. 101 ha) kuuluvat kokonaan Natura 2000-kohteeseen nimeltä Mustavuorenlehto ja Östersundomin lintuvedet.  Alueet sijoittuvat Helsingin ja Vantaan kaupunkien alueille ja ovat yksityisessä omistuksessa. Omistajien kanssa ei ole päästy neuvotteluissa tuloksiin, joten kyseessä on alueiden lunastus ilman maanomistajan suostumusta valtiolle luonnonsuojelutarkoituksiin.

Lausunto 
Lunastukseen aiotut alueet kuuluvat kolmen kunnan yhteisen osayleiskaavan suunnittelualueeseen. Kuntien yhteisen osayleiskaavatyön tarkoituksena on laatia Helsinkiin liitetylle alueelle sekä siihen läheisesti liittyville Vantaan Västersundomin ja Västerkullan kaupunginosien alueelle sekä Sipoon Granön alueelle näiden kuntien yhteinen osayleiskaava. Suunnittelu sekä osayleiskaavan työohjelman laatiminen ovat alkuvaiheessa ja alue on asetettu rakennuskieltoon viideksi vuodeksi kaavan laatimista varten. Alueiden lunastaminen valtiolle tarkoittaa lausuntopyynnön mukaan uusien luonnonsuojelualueiden perustamista, mutta lausuntopyynnössä ei ole mainintaa suojelun toteuttamisen aikataulusta, lisäselvityksien tai hoito- ja käyttösuunnitelmien laatimisesta. Lunastustoimien kohteeksi aiotun alueen käyttö olisikin mahdollista järjestää kaikkia toimintoja varten parhaalla tavalla kuntien välisen suunnitteluyhteistyön kautta.
Raideratkaisuun perustuva joukkoliikenne on yksi keskeisimpiä osayleiskaavassa hahmottuvia kysymyksiä. Tekeillä on esiselvitystyö kummastakin mahdollisesta järjestelmästä: metron jatkamisesta sekä pikaraitiotieverkon ulottamisesta alueelle. Mikäli raideliikenteen linjaaminen alueen läpi vaikeutuu uusien suojelualueiden takia, muuttuu Östersundomin rakentaminen kestävän kehityksen sekä valtakunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden vastaiseksi. Itäväylän jatke eli Uusi Porvoontie muuttuu alueen pääkaduksi, mikä edellyttää tilavarauksia linjauksen tarkistamiselle ja katurakenteiden toteuttamiselle.

 Kuntien yhteisen osayleiskaavan valmistelussa suunnittelualueen maankäyttöä tulisi käsitellä kokonaisuutena. Mustavuorenlehto, Labbacka, Kasaberget sekä Östersundomin lintuvedet ovat keskeisiä tekijöitä koko alueen suunnittelussa ja seudullisesti merkittäviä virkistysaluekokonaisuuksia. Luontoarvot eivät ole uhattuina ilman uusia suojelupäätöksiä, sillä alue kuuluu nykyisin Natura 2000-verkostoon. Alueen eri osia koskevat valtakunnallinen lintuvesiensuojeluohjelma ja valtakunnallinen lehtojensuojeluohjelma, luonnonsuojelulain nojalla tehdyt rauhoituspäätökset sekä Natura 2000- verkosto, jonka toteuttaminen tapahtuu luonnonsuojelu-, rakennus-, ja vesilain nojalla. Jokseenkin sekavan suojelukäytännön selkiyttämistä puoltaa alueen kokonaissuunnittelu luontoarvot sekä muut maankäytön näkökulmat huomioiden. Natura-alueen ja sen perusteluna olevien seikkojen huomioiminen on arvioitavissa vasta suunnittelun myötä ja siitä seuraavien muutostekijöiden ja -vaikutusten yhteisvaikutuksen selvittyä.
Suojelualueiden käytön arvioiminen edellyttää virkistyskäyttöön vaikuttavien tekijöiden tuntemista ja niitä arvioidaan kaavatyön yhteydessä. Suojelualueen tavoitteiden toteutumiseksi ja luontoarvojen turvaamiseksi on olemassa lukuisia keinoja uusien luonnonsuojelualueiden perustamisen ohella, muun muassa hoito- ja käyttösuunnitelmien laatiminen sekä virkistyskäytön ohjaaminen. Suojelualueen hoitoon siis kuuluu alueen luontoon kohdistuvien varsinaisten hoitotoimenpiteiden lisäksi mm. opastus- ja palveluvarustuksen rakentaminen, opastus- ja opetustoiminta, käytön ohjaus sekä valvonta. Myös selvitykset, jotka ovat pohjana suojelualueen hoidon ja käytön suunnittelulle, ovat osa kokonaisuutta.
 Kotimaisten suojelutavoitteiden vaatimukset menevät mahdollisesti paljon Naturan asettamia EU-vaatimuksia pidemmälle. Luonnonsuojelualueen määritelmään kuuluu luonnonsuojelulain mukaisesti suojelustatuksen pysyvyys sekä muun mahdollisen käytön sovittaminen sellaiseksi, ettei se vaaranna suojelutarkoituksen toteutumista. Uusilla suojelupäätöksillä on siis merkittäviä vaikutuksia alueen maankäytön mahdollisuuksiin. Mikäli lunastusmenettely johtaa erilliseen päätökseen luonnonsuojelualueen perustamisesta, tulisi sen vaikutukset muuhun maankäyttöön arvioida laajasti ja perusteellisesti eli ainakin sosiaalisista, kulttuurisista, liikenteellisistä ja taloudellisista näkökulmista. 
Lunastusluvan kohteena olevat alueet liittyvät tiiviisti laajempaan kokonaisuuteen Helsingin, Vantaan ja Sipoon rajavyöhykkeellä. Näiden alueiden lunastaminen luonnonsuojelutarkoituksiin on tämän laajemman alueen kannalta tässä vaiheessa liian varhaista. Kaupunkisuunnitteluvirasto ei pidä tarkoituksenmukaisena myöntää tässä vaiheessa lunastuslupaa Mustavuorenlehdon, Labbackan ja Kasabergetin alueille. Helsingin, Vantaan ja Sipoon yhteisen osayleiskaavan alueella maankäyttöä ei tule rajoittaa uusilla suojelupäätöksillä ennen kuin kaavan kannalta keskeiset asiat on ratkaistu. Päätökset vaikuttavat oleellisesti 40 000–50 000 alueelle tulevan asukkaan päivittäiseen elämään.
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