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Peruslinjausten arviointi ja toimintaympäristön muuttuminen

Helsingin vahvuutena tietotekniikan hyödyntämisessä on pitkäjänteisyys ja systemaattisuus. Vuonna 2007 päätetyssä strategiassa keskeiset linjaukset ovat 

”Helsinki palvelee”:

· Sähköisen asioinnin ja verkkopalvelujen kehittäminen, tavoitteena tuottavuus, palvelujen vaikuttavuus ja lisäarvo asiakkaille

· Palvelutuotannon prosessien uudistaminen, keinoina verkkopalvelut ja niiden taustajärjestelmien integrointi sekä palvelujen tuotantoalustojen ja toimintatapojen uudistaminen

· Toiminnan tukipalveluja (mm. taloushallinto ja henkilöstöhallinto) tehostetaan niiden tuotantoa yhtenäistämällä ja itsepalveluastetta nostamalla

· Pääkaupunkiseudun kuntien yhteistyötä tuetaan integroimalla tietojärjestelmäpalveluja tarvittavilta osin keskenään

· Hallinnon läpinäkyvyyttä, vuorovaikutusta ja toimintatapoja uudistetaan tietotekniikan

· avulla.

· Verkko-oppimisen työskentely-ympäristöt uudistetaan tietotekniikkaa hyödyntäen siten, että ne tukevat uusien oppimiskäsitysten mukaista oppimista sekä aktiivista työskentelyä uuden tiedon etsimisessä, arvioinnissa ja työstämisessä

· Tietoteknisen infrastruktuurin hallinnassa korostetaan kaupunkiyhteisten arkkitehtuurien merkitystä, haetaan mittakaavahyötyjä, edistetään palvelujen laatua ja luotettavuutta sekä yhteen toimivuutta yli organisaatiorajojen
Näiden linjausten toimeenpanossa tietotekniikan hyödyntämistä vauhditettiin parantamalla johtamiskäytäntöjä, osaamiskeskuksella ja resurssoinnilla. 
Tavoite että Helsinki on ”parhaiden kaupunkien joukossa” tietotekniikan hyödyntämisessä on toteutunut ainakin sähköisen asioinnin ja verkkopalveluiden osalta perustuen ulkopuolisten tahojen tekemiin arvioihin Helsingin palveluista.
Pitkälle tulevaisuuteen jatkuva taloudellinen epävarmuus ja tiukkuus, eläköityminen sekä terveys- ja sosiaalipalvelujen kysynnän kasvu aiheuttavat kiristyvän tuottavuusvaatimuksen kaupungin kaikkeen toimintaan. Tämä kehitys yhdessä osaavan työvoiman saatavuuden rajallisuuden kanssa on rajoittanut myös tietotekniikan resursseja.

Talouden tiukkenemiseen vastataan kaikkialle toimintaan kohdistuvilla kustannusleikkauksilla ja tehostamistoimenpiteillä samanaikaisesti huolehtien palvelutason turvaamisesta. Toiminnan tehostamisen ja palveluiden turvaamisen mahdollisuuksia haetaan kaupungin sisäisestä, seudullisesta ja valtakunnallisesta yhteistyöstä sekä tietotekniikan tehokkaasta hyödyntämisestä kaupungin palvelutuotannossa ja tukitoiminnoissa.

Toiminnan tuottavuuskehitys on tulevina vuosina tietotekniikan hyödyntämisen selkäranka, se määrää vauhdin, jolla toimintatapojen suoraviivaistamista ja automatisointia on järkevää toteuttaa. Kotien ja kansalaisten valmiudet, laitteet ja yhteydet eivät pääsääntöisesti enää ole rajoitteina tietotekniikan hyödyntämiselle palvelujen jakelussa ja tuotannossa. Päinvastoin, internetin kautta tarjottavat kuluttajapalvelut toimivat tällä hetkellä koko globaalin tietotekniikan kehittymisen veturina. Ja se lisää kuntalaisten ja sidosryhmien odotuksia kaupungin sähköisille palveluille ja tietotekniikan käytölle palveluiden tehostuksessa.

Samalla kuitenkin suuri osa kaupungin palveluista ei ole ”automatisoitavissa” ja monet kuntalaiset ovat riippuvainen perinteisistä palveluverkoista ja –malleista. Tämä monien eri palveluverkostojen ylläpito yhdessä kiristyvän tuottavuusvaatimuksen kanssa on kaupungille äärimmäisen kova haaste.
Palveluissa, joissa tietotekniikka on keino tuottavuuden nostoon, vaikutukset toteutuvat vain, kun kyetään tarkalla tasolla oikomaan ja automatisoimaan palveluketjuja ja toiminnan ohjausta tai siirtämään merkittävä osa asiakaspalvelusta sähköiseksi palveluksi niin, että automatisoidaan koko palveluketju. Näissäkin tapauksissa tuottavuusvaikutusten realisointi tarkoittaa henkilöstömuutoksia sekä osaamisvaateiden muutoksia ja automatisoiduissa tehtävissä tarvittavan työpanoksen vähenemistä.

Käytännössä kaikki toiminta ei kuitenkaan ole prosessimuotoista eikä yhtenäistäminen aina ole paras ratkaisu tuottavuuden nostamiseen. Esimerkiksi sosiaalitoimen sekä kaupunkisuunnittelun ja -rakentamisen alueella kaupungilla on palveluja ja toimintoja, jotka perusluonteeltaan ovat vuorovaikutteista asiantuntijatyötä ja vain osittain määrämuotoista.  Asiantuntijatyön tuottavuuskehitys ei tapahdu määrämuotoistettavan prosessikehityksen kautta vaan huolehtimalla siitä, että asiantuntijoilla on sujuvasti käytettävissään ne tiedot ja työkalut, joita hän työssään tarvitsee.
Seudulliseen yhteistyöhön ajaa yhä voimakkaammin paitsi yhteistyöstä haettavat tuottavuushyödyt, niin myös seudullisen suunnittelun tarpeet sekä erilaisin säädöksin ohjattava kehitys kuntarajat ylittävistä palveluista kansalaisille.  
Kansallisesti julkishallinnossa tietohallintoa pyritään yhtenäistämään ja keskittämään ”JulkIT –konseptin” ympärille yhä aktiivisemmin. Kansalliset aloitteet koskevat useita kaupungin toimialoja ja niitä vievät eteenpäin lukuisat eri toimijat, kuten VM, STM, Kuntaliitto, Sitra, Kela ja Paras-hanke. Valmisteilla oleva tietohallintolaki pyrkii keskittämään kansallisen ohjauksen valtiovarainministeriöön.  Helsingin on kyettävä vaikuttamaan siihen että kansallinen kehitys hyödyntää helsinkiläisiä realististen, kaupunkilaisia palvelevien palvelu- ja prosessitoteutusten muodossa. Lisäksi, itsenäisesti ja yhdessä muiden toimijoiden kanssa, on pyrittävä vaikuttamaan IT-palvelutoimittajiin niin, että ne kykenevät tuottamaan toimivat palvelut Helsingin kaupungin kokoluokan palvelutarpeisiin ja selkeitä kytkentäpintoja valtakunnallisten tarpeiden ja kaupungin väliin.
1 Etenemisen tilanne

Strategian linjaukset ovat suunnanneet toiminnan kehitystä. Kaupungin toiminnan moninaisuudesta ja koosta johtuen toimeenpano etenee varsin leveällä rintamalla kaikissa hallintokunnissa ja kaikilla strategian osa-alueilla. Hankeohjelmaan 2010-2012 sisältyy kaikkiaan 102 hanketta 27 hallintokunnasta Edellisessä hankeohjelmassa vastaavat luvut olivat 77 hanketta 22 hallintokunnasta. Eniten hankkeita on liittyen verkkopalveluihin, asiointiin ja palvelutuotannon prosesseihin. Näiden määrä on kasvanut yhteensä 64:ään edellisen hankeohjelman 49:stä. Tukiprosessien uudistamiseen tähtäävien hankkeiden lukumäärä on noussut kymmenestä viiteentoista.

Hankeohjelman painotukset vastaavat tietotekniikkastrategian linjauksia.
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Helsingissä uusien, suurten asioiden aikaan saanti on tyypillisesti vaatinut noin 4-6 vuotta. Varsinaisen tekemisen lisäksi tarvitaan runsaasti aikaa moninaisten osapuolien erilaisten näkemysten yhdenmukaistumiseen sekä vastuu- ja omistajuuskysymysten ratkomiseen. Merkittävien kehitysaskeleiden läpimenoajat ovat huomattavan pitkiä. Tilanne on sama muissakin suurissa organisaatioissa.
1.1 Verkkopalvelut

Suurin verkkopalveluhanke tällä hetkellä on sähköisen työpöydän ja verkkotyötilojen käyttöön otto. Sähköinen työpöytä on merkittävä tietoteknisen infrastruktuurin, henkilöstön työvälineiden sekä sisäisen informaation jakelun ja viestinnän kehittämisen hanke. Vuoden 2010 aikana toteutetaan pilotointi pilottihallintokunnissa ja aloitetaan käyttöönotot. Tällä hetkellä alustalla on julkaistu kaupungin yhteinen intranet ja 5 hallintokunnan intranetit.

Hel.fi verkkosivuja yhtenäistävän uudistuksen jälkeen Helsingin sijoitus maailmanlaajuisessa kaupunkien YK-vertailussa nousi sijalta 35 sijalle 3. Helsingin edelle sijoittuivat niiden kaupunkien verkkopalvelut, jotka olivat vähemmän organisaatiolähtöisiä ja joilla yhtenäisyys oli viety vielä pidemmälle. Online Tutkimuksen tekemän raportin mukaan Hel.fi sivuston parhaana puolena on sisällön laatu ja kattavuus sekä ongelmaton toiminta. Kehittämisalueita puolestaan ovat aineiston löydettävyys ja kokonaisrakenne.

Vuoden 2010 loppuun mennessä kaikkien yleissivistävien oppilaitoksen kotisivut (n. 160) on uusittu ja yhtenäistetty ja tuotu osaksi Helsinki-portaalia. 

Suunnitellun 1,5 vuoden sijaan työ on vienyt 2,5 vuotta. Haasteena on ollut verkkopalvelujen tuotannossa käytettävien ohjelmistojen kyky käsitellä Helsingin kaupungin suurta sisältömassaa ja laajaa sisällöntuottajajoukkoa.

1.2 Asiointi ja toiminnan prosessit

Kaupungilla on tällä hetkellä yli 60 sähköistä asiointipalvelua ja 200 tulostettavaa lomaketta. Helsingin kaupungin tekemän arvioinnin mukaan tämä on huomattavasti suurempi määrä kuin Suomen muilla suurilla kaupungeilla. Myös mobiilipalvelujen määrässä Helsinki on edelläkävijä.

Asiointi.hel.fi:stä kehitetään koko kaupungin yhteinen palvelu, josta löytyvät kaikki Helsingin asukkaiden, yritysten ja yhteisöjen sähköisen asioinnin palvelut. Asiointikansio mahdollistaa oman asian käsittelyn seurannan sekä vuorovaikutuksen kaupungin kanssa. Asiointi.hel.fi  –palvelusta löytyy tällä hetkellä mm. seuraavat volyymiltaan suuret asiointikansiota hyödyntävät palvelut: päivähoitohakemus ja vuokra-asuntohakemus. Asiointialustalle tuotujen ja asiointikansioon liitettyjen palvelujen määrä kasvaa jatkossa nopeasti. Yhtenäisen asiointialustan ja sen yhteydessä tarjottujen palvelujen mm. asiointikansion osalta Helsinki on edelläkävijä Suomen kuntakentässä.

Sähköisiä palveluja tuottavat jo lähes kaikki hallintokunnat. Merkittävin kasvupotentiaali tällä alueella on sosiaali- ja terveystoimessa, jossa on mahdollisuus korvata käyntejä vuorovaikutteisilla sähköisillä palveluilla. Tähän tähtääviä kokeiluja on jo käynnissä.

Sähköisten palvelujen tarjoamisessa on keskeinen merkitys palvelu- ja toimipaikkahakemistolla. Helsinki on toteuttanut kaupunkiyhteisen palvelukartan ja toimipisterekisterin jonka avulla erilaiset palvelut voidaan esittää kuntalaisille kartalla ja samalla on mahdollista mm. antaa palautetta toimipistekohtaisesti. Tämä palkittu palvelu on herättänyt kansainvälistäkin huomiota. Käynnissä on hanke palvelukartan laajentamisesta seudulliseksi palveluksi. 

1.3 Kaupunkiyhteiset tukipalvelut

Kaupunkiyhteisen laskentajärjestelmän osalta ollaan aloittamassa käyttöönottovaihe ja HR-järjestelmien uudistamisen sekä paikkatietopalvelujen osalta on tehty ensivaiheen selvitykset. Sisäisten tukiprosessien, viestinnän ja sisäisen koulutuksen tehostaminen perustuu pitkälti sähköisten itsepalvelujen hyödyntämiseen. Asianhallinnan kehittäminen ja siihen liittyvä sähköinen kokousmenettely-hankkeessa on käynnissä toteutusvaihe ja käyttöönotto alkaa vuoden 2011 alussa. Kaupunkiyhteinen raportointijärjestelmä ja tietovarasto on otettu käyttöön ja jatkohankkeita ovat mm. tietovaraston laajentaminen uusilla tietokokonaisuuksilla sekä tekninen kehittäminen. 
Paikkatietojen hyödyntämisen kehittämisohjelman laadinta on käynnistetty kaupunkiyhteisenä hankkeena. Paikkatietoalueella on useita paikkatietoarkkitehtuuriin ja teknisiin valintoihin liittyviä kysymyksiä. Paikkatietojen laajenevaan yhteiskäyttöön siirryttäessä myös paikkatietojen alueella on liikuttava kaupunkiyhteisen palvelun suuntaan. Tämä vaatii nykyisten toimintamallien, rakenteiden ja vastuiden tarkentamista.

1.4 Seutuyhteistyö

Kirjastoissa seutuyhteistyö on jo monen vuoden ajan ollut vakiintunutta toimintaa. Sen lisäksi seutuyhtymien tuottamien palvelujen osalta (mm. joukkoliikenne, jätehuolto) on jo edetty pitkälle. Aikuisopistoihin ilmoittautuminen tapahtuu nykyään jo seudullisia toimintamalleja ja ratkaisuja hyödyntäen.

Sen sijaan monella muulla toimialalla, erityisesti terveydenhuollossa, kuntarajat ylittävien palveluketjujen toteuttaminen on törmännyt vakaviin ongelmiin. Yli kuntarajojen tapahtuvan yhteistyön edellytyksiä rakentavat, valtion vastuulla olevat kansalliset hankkeet, mm. eResepti ja eArkisto, ovat pahasti myöhässä ja nykyisin käytössä olevien terveydenhuollon tietojärjestelmien yhteen toimivuus ja liitettävyys on heikko. 
Sosiaalivirastossa ulkopuolisten kytkeminen tietojärjestelmiin (selainkäyttöinen käyttöympäristö) ei ole vielä edennyt merkittävästi. Vahvan tietosuojan ja yhteisön vahvan tunnistamisen haasteet ovat vielä ratkaisematta.

1.5 IT infrastruktuuri ja alustapalvelut

Kaupunkiyhtenäisen työasemainfrastruktuurin osalta ollaan pääsemässä vakiintuneen palvelutuotannon vaiheeseen. Suuret hallintokunnat kaipaavat infrastruktuuripalveluihin enemmän joustavuutta sekä nopeampaa reagointia palvelupyyntöihin. Infrastruktuuriin tarvittavia uusia alueita ovat identiteetin hallinta ja hallintokuntien tietojärjestelmien vaatimat käyttöympäristöt.

Ulkoisen portaalipalvelun (hel.fi) ollaan edetty jo pitkälle ja sen hyödyntäminen onkin jo laajaa kaupungin hallintokunnissa. Muiden alustapalvelujen osalta ollaan tällä hetkellä voimakkaassa kehittämisen vaiheessa. Kehittämisvaiheen aikana yhteisten alustapalvelujen hyödyntäminen on vielä koettu vaikeaksi ja kankeaksi. Pelkkä alusta ei riitä, vaan sen ympärille on synnytettävä ammattimainen palvelutoiminta, jolla alustaa ylläpidetään ja ohjataan hyödyntäjiä alustan käytössä.

1.6 Tietohallinnon johtaminen ja menettelyt

Toimeenpanon resurssipanosta on pystytty lisäämän Taske/titek osaamiskeskuksen kautta ulkoisia resursseja hyödyntäen. Vuonna 2009 osaamiskeskuksen kautta kanavoitiin n. 1000 htp erilaisiin kehittämishankkeisiin kaupungin toiminnoissa.

Toimeenpanojen nopeuttamiseksi tietotekniikan hankehallintaan on kehitetty kaupunkiyhteiset hankehallinnan menettelyt ja mallit. Tuotettu kokonaispaketti on varsin mittava ja sen jalkauttaminen sekä näkyvien käytännön hyötyjen toteutuminen vaatii vielä runsaasti aikaa ja työtä. Kaupungin kymmentä suurinta hanketta seurataan kaupunkitasoisesti ns. kärkihankkeina. Niiden oikeansuuntaista toteutumista pyritään varmistamaan keskushallinnon resurssein johtoryhmän tasolla sekä arkkitehtuurisuunnittelussa.

Kaupungin tietotekniikan yhteen toimivan ja tehokkaan kokonaisuuden kehittymistä ohjataan IT arkkitehtuurin periaatteilla, yhteisillä IT arkkitehtuurin hallinnan ja kehittämisen menettelyillä sekä standardeilla. IT arkkitehtuurin hallinnan ja kehittämisen menettelyt ovat tällä hetkellä sisäänajovaiheessa yhdessä hankehallinnan menettelyjen kanssa. 
Toimittajan kokonaisvastuuseen perustuvien palveluna hankittavien ratkaisujen määrä kasvaa tasaisesti. Tällä hetkellä näitä ovat mm.: Fronter-verkko-oppimisympäristö, M2 – matkahallinta, ostotilausten käsittely, ostolaskujen käsittely, mainframe sovellusten ympäristöt ja Digium-verkkokyselytyökalu.

2 Tunnusluvut

Helsingin tietotekniikan kokonaismenot ovat n. 100 miljoonaa euroa. Siitä ulos maksettavat kustannukset ovat n. 80 miljoonaa euroa ja henkilöstömenot n. 20 miljoonaa euroa. Tietotekniikkatehtävissä on n. 400 henkilöä joista pääosa on tuki- ja ylläpitotehtävissä

Henkilöstön käytettävissä on n. 23 000 työasemaa ja opetuskäytössä yli 13 000 työasemaa. Palvelimia on useita satoja eri palvelukeskuksissa. Tietoliikenneverkko kytkee palvelimet ja työasemat yhdeksi kokonaisuudeksi. Lisäksi tietojärjestelmiä käytetään ulkoistettuna palveluna. Helsingin tietotekninen infrastruktuuri on Suomen suurin paikallinen kokonaisuus.
Tietotekniikkamenot ovat kasvaneet strategiassa ennakoidulla tavalla. Jatkossa on kiinnitettävä huomiota siihen, että jatkuvan palvelun vaatimat menot eivät kasva nopeammin kuin kehittämiseen tarvittavat menot. Tähän seurantaan on suunniteltava luotettava mittari. Henkilöstön jakautumisessa käyttö- ja ylläpitotehtäviin ja kehittämistehtäviin ei ole tapahtunut merkittävää muutosta. Tämän suhteen tulisi muuttua kehittämispainotteiseksi. Tämä muutos vaatii tietoista ja tavoitteellista johtamista.
3 Saavutetut tuottavuusvaikutukset

Portaalipalvelujen kehittämisellä ja yhtenäistämisellä on saatu aikaan positiivisia vaikutuksia:

· Keskitetyt käyttöpalvelukustannukset pienentyneet vaikka sivustojen kokonaismäärä kasvaa

· Hallintokunnista nettipalvelimet on vähentyneet

· Luottamushenkilöt hakevat päätöksenteon aineistot tätä kautta. Haun avulla esim. kaikki asiaan kuuluva materiaali yhteen nippuun

· Kaikki palvelut ovat 24/7 valvonnassa

Muita esimerkkejä kuntalaisen palvelua parantavista ja/tai kustannuksia säästävistä vaikutuksista ovat:

· Kaupunkisuunnitteluviraston suunnitelmat  kartalla-verkkopalvelu toteuttaa   kustannussäästön ja kuntalaisten palvelun  samalla kertaa.  Palvelussa esitellään kattavasti käynnissä olevat suunnitteluhankkeet - palvelusta saa ajantasaisen tiedon ja suunnittelijat säästävät työaikaa kun faktatietoa ei ole tarpeen kertoa puhelimessa asiakkaille.  Lisäksi palvelua käytetään laajasti kaupungin sisällä ja myös virastossa
· Raitiovaunujen käyttökustannuksia alennettu suunnittelemalla kalusto- ja henkilöstökierto tietotekniikan avulla
· Palvelutasoa parannettu nopeuttamalla joukkoliikennettä liikennevaloetuuksilla
· Internet-sivuilta on saatavissa enemmän tietoa kaupungin asioista ja palveluista. Palvelukartta koostaa yhteiselle kaupunkikarttasivustolle koottuna kuntalaiselle hyödyllistä tietoa kaupungin palveluista.

· Sopimuspalokunnat on liitetty PEL:n johtamisjärjestelmään (VPK:n hälytysyksiköt varustettuna Merlot -ajoneuvotietokoneella ja viestiyhteyksillä). On saavutettu yksiköiden tehokkaampaa käyttöä hälytystehtävissä.

· Verkon ja työasemien vakioinnin kautta on saavutettu säästöjä tukihenkilöstön kustannuksissa hallintokunnissa.

· Opetusviraston sähköiset ilmoittautumiset näkyvät suoraan kirjaamotoiminnoissa säästyvänä työaikana.
Toteutetut tekniset alustat ja kuntalaisten palvelut on helppo tunnistaa strategiakauden aikaansaannoksina, mutta saavutettujen tuottavuushyötyjen hahmottaminen on vaikeaa, koska it-hankkeiden tuottavuushyötytavoitteiden asetannassa, mittaroinnissa ja seurannassa on vielä puutteita. 
Tuottavuushyötyjen aikaansaanteja ei vielä johdeta järjestelmällisesti läpi kaupungin. Tuottavuuden johtamisen välineitä ovat tavoitteet, mittarit sekä toimeenpanojen johtaminen ja seuranta.

4 Keskeiset strategiset kysymykset
4.1 Etenemisen leveä rintama ja etenemisen nopeus

Etenemisen rintama on leveä, mutta vauhti on monin paikoin suunniteltua hitaampi, strategiaa on toteutettu takapainotteisesti. Tämä johtuu mm. kaupungin 3 vuoden suunnittelurytmistä ja hankkeiden sovittamisesta siihen sekä ennen kaikkea muutosvoiman (johtaminen, päivittäisen jatkuvan toiminnan haasteet, osaaminen) puutteista.

Strategiaa joudutaan toimeenpanemaan yhä moninaisemmassa toimintaympäristössä. Moninaisuutta lisää kuntalaisten sähköisten palvelujen monipuolistuminen sekä palveluiden tuotannon levittäytyminen seudullisiin yhteistyöverkostoihin ja ulkoisten palvelutuottajien vastuulle.

Nyt ja näköpiirissä olevassa tulevaisuudessa kehittämisen pääajuri on tuottavuuden lisääminen. Panostusten ohjaamiseksi tarvitaan entistä syvällisempää ymmärrystä tuottavuuden syntymekanismeista kaupungin toiminnassa.

4.2 Saatujen kokemusten ja oppien hyödyntäminen

Strategian toimeenpanossa mukana olleille henkilöille on kehittynyt syvää tietämystä ja kokemusta laajojen toimintaa muuttavien hankkeiden läpiviennistä, toimivien kuntalaispalvelujen toteuttamisesta, teknisten alustojen rakentamisesta sekä tietoteknisten palvelujen tuottamisesta.

Keskeisenä kysymyksenä on nyt kuinka kertynyt osaaminen ja saadut kokemukset levitetään läpi kaupungin ja hyödynnetään kehitysvauhdin kiihdyttämiseksi ja tulosten laadun varmistamiseksi.

Osaamisen ja kokemusten tehokkaalla levittämisellä lisätään kehittämishankkeiden läpivientiin tarvittavaa kyvykkyyttä kaupungin sisällä.
4.3 Hankkeistaminen ja hankejohtaminen

Suurten hankkeiden johtamiseen tarvittavien osaavien resurssien puute on merkittävä ongelma koko kaupungin tasolla (esim. Laske-hankkeeseen ei ole saatu hankepäällikköä kaupungin sisältä). Käynnissä olevien hankkeiden läpiviennin vaikeudet kytkeytyvät sekä hankkeiden synnyttämiseen, että hankkeen aikaiseen johtamiseen.

Huolelliseen hankkeistukseen on panostettava aiempaa enemmän, sisältäen:

· Täsmällisen tavoiteasetannan ja toteutumisen mittaamisen

· Hankehallinnan ja hankkeiden rakenteen sovittamisen monitahoisen kehittämisen rakenteeseen

· Osapuolien roolimäärittelyt - sisäiset ja ulkoiset. Rajapintojen määrittely sopimuksin.

· Resurssien käytön suunnittelun ja seurannan toteuttamisen, titek/hallintokunta

Suurissa hankkeissa hankejohtamisen haasteet liittyvät nyt hankkeiden laajuuden ja ratkaisujen toiminnallisten vaatimusten hallintaan, suuren osallistujajoukon sitouttamiseen sekä resurssien johtamiseen ja käytön seurantaan. Kokeneiden hankevetäjien saatavuuteen on kiinnitettävä huomiota.
4.4 Keskitettyjen palvelujen tuotannon pullonkaulat

Kaupungin kokonaistuottavuutta pyritään parantamaan siirtämällä usean eri toiminnon tarvitsemien palvelujen tuotantoa hallintokunnista keskitetyksi hoidetuiksi kaupunkiyhteisiksi palveluiksi. Näitä ovat niin kaupunkiyhteiset tukipalvelut taloushallinnon ja henkilöstöhallinnon alueella, kuin myös keskushallinnon tuottamat tietotekniikkapalvelutkin.
Palvelujen keskittämisestä potentiaalisesti saatavat tuottavuushyödyt toteutuvat vain ja ainostaan kun tuotteistetut palvelut vastaavat kaupungin substanssitoimintojen tarpeita, ne ovat palvelutasoltaan luotettavia ja niitä tuotetaan tehokkaasti palvelukeskus -periaatteen mukaisilla ”teollisilla” tuotantomalleilla. Tukipalvelujen asiakasrajapinnassa toimivilta itsepalvelusovelluksilta vaaditaan kuluttajapalvelujen tasoista käytettävyyttä, mikä tällä hetkellä toteutuu vain osittain.

Palvelutuotantoyksiköiden on kehitettävä sisäistä tuotantorakennettaan ja jatkettava palvelujen tuotteistusta jottei niistä muodostu pullonkaula kaupungin toiminnan kehittämiselle sekä keskitetyn palvelun jatkuvasta palvelutasosta riippuvan toiminnan jatkuvuudelle.
Tähän mennessä saatujen kokemusten perusteella onnistuneesti tuotteistettu tietotekninen palvelu (infrastruktuuri, alustat):

· toteuttaa strategiaa

· on teknisesti hyvä ja toimiva

· on joustava hallintokuntien vaihtelevien tarpeiden suhteen

· sisältää jatkuvaa vuorovaikutusta palvelun tuottajan ja hallintokuntien välillä

· perustuu syvälliseeen omaan asiantuntemukseen ja siltä pohjalta vahvaan ulkopuolisten toimittajien ohjaukseen 

Kuten kehittämishankkeissakin, niin myös jatkuvien palvelujen tuotannossa oleellista on töiden ohjaus ja kohdentuminen oikeisiin asioihin sekä riittävän osaamistason ylläpitäminen.

4.5 Tietoteknisen infrastruktuurin ja arkkitehtuurin hallinta

Viime vuosien aikana Helsingin kaupungin yhteinen ja yhtenäinen tietotekninen infrastruktuuri on strategian mukaisesti kehittynyt ja ”paksuuntunut” merkittävällä tavalla. Tietoliikenteen ja työasemaympäristön lisäksi infrastruktuuriin on rakentumassa uusia osia sähköisten palvelujen ja toiminnan prosessien teknisiksi alustoiksi.

Suuret tietoteknisiä alustoja ja järjestelmiä kehittävät hankkeet ovat kohdanneet merkittäviä haasteita liittyen järjestelmien vaatiman teknisen ympäristön rakentamiseen. Kaupungin yhteisten infrastruktuuripalvelujen laajentaminen kattamaan tietojärjestelmien tarvitsemat laite- ja ohjelmistoympäristöt sekä muut konesalipalvelut sisältää koko kaupungin tasolla merkittävän potentiaalin hankkeiden läpiviennin nopeuttamiselle sekä jatkuvan ylläpidon kustannustehokkuuden parantamiselle.

4.6 Mallien ja menetelmien soveltaminen

Haasteena vakioitujen menettelyjen ja mallien jalkauttamisessa käytännön työhön on niiden oppimiseen tarvittava aika sekä menettelyjen sovittaminen käytännön tilanteeseen, jossa yhtä aikaa kehitetään alustalle tulevaa palvelua, itse alustaa sekä palvelun taustajärjestelmää.

Arkkitehtuurin hallinnan ja kehittämisen menetelmien jalkauttaminen on haasteellista, koska kaupungin eri hallintokunnat ovat hyvin erilaisia kooltaan, rakenteeltaan ja toiminnaltaan

Kehitetyt mallit ja menetelmät antavat hyvät lähtökohdat kokonaisarkkitehtuuriohjaukseen ja hankkeiden onnistuneeseen toteuttamiseen. Mallien jalkauttamisen on oltava suunnitelmallista ja johdettua
4.7 Kokonaisuuden johtaminen

Suurissa organisaatioissa on nyt tyypillistä tietohallinnon synergioiden haku entistä voimakkaammin yli sektorirajojen. Tämä koskettaa erityisesti toimialariippumatonta tietotekniikkaa. Muilta osin on olennaista pitää sektorien toiminnan kehittäminen tiukassa kytkennässä tietotekniikan kehittämisen kanssa. Helsingissä toimintaperiaatteena on federaatio-malli jossa sektorit ovat kokonaisvastuussa oman toimintansa jatkuvuudesta ja edelleen kehittämisestä. Sektoreiden vastuu ja pitäminen osallisena tietotekniikan hyödyntämisen kehittämisestä on edelleenkin järkevä. Joskin erityisesti perustietotekniikan ja sen tuen osalta yhteistyötä ja ohjausta yli sektorirajojen tulisi voimistaa.

Tuottavuuskehityksen vaatimukset perustelevat vahvaa hallintokuntien johdon sitoutumisen tarvetta. Tulevina vuosina jatkuu askeltava keskittyminen tietohallinnon ohjauksessa, yhteiskäyttöisissä palveluissa ja tuessa.
Tietohallinnon toimintakyky ja toimeenpanokyky vastata tuleviin haasteisiin on varmistettava. Tietohallinnon johtamiseen ja tuleviin toimenpiteisiin otetaan kantaa nykyisen strategian uudistamisen yhteydessä.
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