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ESITYS MÄÄRÄRAHAN MYÖNTÄMISEKSI RAKENNUSVIRASTOLLE KIVIKON TEOLLISUUSALUEEN ESIRAKENTAMISEEN VUONNA 2010

Kiinteistövirasto toteaa, että Lahdenväylän varteen rakennettavan 
Kivikon teollisuusalueen asemakaava on tullut lainvoimaiseksi vuonna 2002. Alueelle toteutetaan 140 700 k-m2:n työpaikka-alue noin 2 000 työntekijälle. 

Alueen maaperä on eteläosassa kalliota ja pohjoisosassa turvetta sekä savea. Esirakentamisen tarkoituksena on vahvistaa turve- ja savikerrokset siten, että tonteilla ja kaduilla ei tapahdu haitallisia painumia. Kallioiset tontit tasataan rakentamiskelpoisiksi ja näin saatavat kitka-maa- ja louhemassat siirretään täytteeksi vahvistetulle pehmeikölle. Esirakentamisen tilanne ja vuoden 2010 työohjelmaan sisältyvät alueet on merkitty esityslistan liitteenä olevaan karttaan.

Kivikon teollisuusalueen esirakentamiseen on käytetty vuosina 1998 - 2009 yhteensä noin 14,5 milj. euroa. Nyt on kyseessä alueen viimeinen esirakentamisvaihe.

Vuoden 2010 esirakentamistöiden kustannusarvio on 2,4 milj. euroa. Työohjelmaan sisältyy massastabilointia ja syvästabilointia tonteilla 47046/19-24 ja 47049/5-7. Rakennusvirasto on kilpailuttanut esirakentamistyöt. Tonttien luovutusperusteita valmisteltaessa otetaan huomioon se, että kaupunki luovuttaa tontit esirakennettuina. 

Kivikon teollisuusalueella toimii Caternet Finland Oy:n tuotantolaitos sekä Vainion ja Lehtimäki Oy:n bussivarikko. Kiinteistövirasto käy neuvotteluja uusien yritysten sijoittumisesta alueelle. Kunnallistekniset työt ovat käynnissä, joten alueen esirakentamisen valmiiksi saattaminen on perusteltua.

Kiinteistövirasto esittää, että kaupunginhallitus myöntäisi rakennusvirastolle vuoden 2010 talousarvion kohdan 8 01 02, Esirakentaminen, täyttötyöt ja alueiden käyttöönoton edellyttämät toimenpiteet, Khn käytettäväksi, alakohdasta 8 01 02-10 muu esirakentaminen, 2,4 milj. euroa (alv. 0 %) Kivikon teollisuusalueen esirakentamiseen vuodelle 2010. 
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