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Henkilöstökeskus (11.8.2010)
Koko Uudenmaan maakuntaohjelmaluonnoksessa 2011 - 2014 on hy-vin otettu huomioon liitettävien alueiden yhteiset ominaispiirteet sekä niissä esiintyvät oleellisimmat erot. Tavoitteena on ollut yhdistettävien alueiden tarkastelu kokonaisuutena ja siten löytää keskeiset ratkaisut maakunnalliseen kehittymiseen.

Henkilöstökeskuksen mukaan tässä tavoitteessa on maakuntaohjelma-ehdotuksessa hyvin onnistuttu, joskin joissakin tavoitteissa ja toimenpi-teissä tulisi selkeämmin nostaa esiin Helsingin kaupungin erityispiirteet. 

Vieraskielisten määrä kasvaa pääkaupunkiseudulla nykyisestä 70 000 hengestä lähes 170 000 vuoteen 2025 mennessä. Helsingissä vieras-kielisen väestön osuus on 9,6 prosenttia, Vantaalla 8,4 prosenttia ja Espoossa 8,0 prosenttia, kun taas kehysalueilla heidän osuutensa on vain 2,6 prosenttia väestöstä. Yli 65 -vuotiaiden määrä lähes kolminker-taistuu Helsingin seudulla nykyisestä vuosina 2006 – 2014. Vuosittaisen kasvun ennakoidaan olevan 5400 henkeä. Puolet eläkeläisten määrän kasvusta tulee Helsinkiin.  Lisäksi Helsingin kaupungille ominaista ovat asuntotuotantotarjonnan ongelmat sekä pääkaupunkiseudun ulkopuolelta tulevien opiskelijoiden suuri määrä jo perus- ammatti-kouluasteella. Tämä asettaa erityisen suuret haasteet etenkin terveys- ja sosiaalihuollolle, koulutuspalveluille ja infrastruktuurin rakentamiselle.

Esitämme seuraavat kommenttimme huomioitavaksi maakuntaohjel-man valmistelussa:

TL 2 Metropolimaakunnan kilpailuetu

Tavoite 2.3. Osaaminen vahvistamaan kilpailukykyä

Osaamisen vahvistaminen on erittäin tehokas keino, joka vaikuttaa yh-teiskunnassa laaja-alaisesti sekä taloudelliseen tuottavuuteen että yksi-lölliseen hyvinvointiin.  Henkilöstökeskus esittääkin, että tätä osiota vie-lä ohjelmassa vahvistetaan ja terävöitetään.

Ohjelmassa esitetään koulutuspaikkojen lisäämistä vastaamaan alueen tarvetta, niin että koulutukset vastaisivat nykyistä paremmin elinkei-noelämän tarpeita. Tässä tulisi huomioida myös kuntasektorin työvoi-matarpeet. Helsingin kaupunki ja pääkaupunkiseudun muut kaupungit ovat erittäin suuria ja merkittäviä alueellisia työnantajia. Mikäli kunnalli-set palvelut eivät ole toimivia ja tehokaita, myöskään elinkeinoelämä ei voi toimia hyvin. Koulutuspaikkoja tulisikin lisätä työllistäville aloille myös kuntasektorin tarpeisiin.

Koulutuspaikkoja esitetään lisättäväksi vastaamaan maakuntien nuori-soikäluokkien kokoa. Käsityksemme mukaan tämä ei riitä, vaan koulu-tuspaikkoja olisi lisättävä erityisesti Helsingissä. Helsinkiläisnuoria jää ulkopuolelle ammattioppilaitoksista enemmän kuin naapurikunnissa, koska Helsingin ammattioppilaitospaikoista kolmannes täyttyy muilla kuin helsinkiläisillä. Tämä on ilmiö, johon on vaikea vaikuttaa, koska laki ei anna valita vain oman kunnan asukkaita oppilaitoksiin. Varsinkin ammattioppilaitostasolla nuoren pitäisi päästä opiskelemaan omalla paikkakunnallaan. Näin ollen Helsingin erityisasema olisi huomioitava alituspaikkamäärissä. 

Ohjelmassa esitetään oppisopimuskoulutuksen lisäämistä. Henkilöstö-keskuksen näkemyksen mukaan ensisijaisesti tulisi lisätä ammattioppi-laitospaikkoja ja vasta toissijaisesti oppisopimuspaikkoja. Oppisopi-muskoulutuksella yhteiskunnan koulutusvastuuta siirretään yrityksille ja kunnille. Pääkaupunkiseudulla on perustutkintoon johtavien oppisopi-muspaikkojen saanti riittävää. On eri asia, onko yrityksillä ja kunnilla varaa ottaa oppilaita oppisopimukseen, koska he joutuvat maksamaan suurimman osan koulutuskuluista palkan muodossa.

Painopisteenä tulisi olla ammattioppilaitoskoulutuksen kehittäminen. Nuoret kokevat koulutuksen hyvin teoreettiseksi, mikä johtaa runsaisiin opintojen keskeyttämisiin. Opintojen hidastumisen ja keskeyttämisen ehkäisyssä tärkeää on riittävä ja oikea-aikainen tuki. Oppilaitoksissa tu-lisi työskennellä myös erityisesti maahanmuuttaja-opiskelijoiden tuke-miseen koulutettuja opinto-ohjaajia. 

Työelämäyhteyksiä tulisi tiivistää ja työpaikoilla työpaikkaohjausta ke-hittää. Ammatillisiin opintoihin valmentavaa koulutusta olisi myös lisät-tävä etenkin maahanmuuttajataustaisille nuorille, mutta myös muille koulussa heikommin menestyneille.  

Ammatillisen täydennyskoulutuksen kannalta oppisopimus on hyvä rat-kaisu jo työelämässä oleville, mitä ei vielä ole osattu täysimääräisesti käyttää hyväksi.  Oppisopimuskoulutusta tulisikin hyödyntää työelä-mässä entistä enemmän ja oppisopimuskoulutusta kokonaisuudessa valtakunnallisesti kehittää. 

Syksyllä 2009 aloitettiin uutena koulutusmuotona korkeakoulujen (AMK, yliopistot) oppisopimustyppinen täydennyskoulutus, jolloin siihen varattiin 1 milj. euron valtion rahoitus. Tämä soveltuu erittäin hyvin työntekijöiden osaamisen syventämiseen ja täydentämiseen perinteisen oppisopimuksen sijasta tai rinnalla. Oppisopimustyyppisessä kou-lutuksessa tähdätään alakohtaisesti suunnattuun täydennyskoulutuk-seen ilman tutkintotavoitetta. Tarjolla oleva koulutus suunnitellaan vas-taamaan työelämässä tarvittavaa osaamista (Esimerkkejä syksyn 2009 tarjonnasta ovat mm. Kirurgisen hoitotyön kliininen kehittäjä, 30 op ja Ongelmapelaajien erityisohjaaja- koulutus ,30 op). Opiskelijan on mah-dollista entistä paremmin yhdistää työssä käynti, työssä kehittyminen ja opinnot niin ajankäytännöllisesti kuin myös oman organisaation asian-tuntemuksen kasvamisen näkökulmasta. Se vastaa nimenomaan työ-ikäisen aikuisväestön osaamistarpeisiin ja näin vähentää epätarkoituk-senmukaista tutkintokoulutuksen kysyntää ja jättää aloituspaikkoja nuo-rille. 

Työelämän tarve tämäntyyppiselle koulutukselle näkyi syksyllä 2009 hakemusten suuressa määrässä. Tavoitteena onkin laajentaa tarjontaa tulevina vuosina. Oppisopimustyyppisiä koulutusmalleja esitetään laa-jennettavaksi myös työvoimapoliittisessa koulutuksessa ja maahan-muuttajien koulutuksessa. Tämäntyyppisellä koulutuksella korkeakoulu-tutkinnon suorittanut voi suorittaa täydentäviä opintoja, mikä helpottaa hänen työllistymistään.

TL 3 Asukkaiden hyvinvointi ja palveluiden edellytykset

Tavoite 3.1. Hyvinvointi- ja kulttuuripalveluiden turvaaminen ja kehittä-minen

Toimenpiteissä esitetään sähköisten palveluiden kehittämistä helpot-tamaan asiointia ja palveluiden satavuutta. Nopea sähköisten palvelu-jen lisääminen voi lisätä myös eriarvoisuutta ja syrjäytymistä, mikäli samanaikaisesti ei kehitetä riittäviä ohjaus- ja tukipalveluja. Etenkin vanhukset, maahanmuuttajat ja vähävaraiset jäävät herkästi tietoyh-teiskunnan ulkopuolelle. Toimenpiteissä tulisikin olla ratkaisuja IT- osaamisen vahvistamiseen.

Työvoiman saatavuuden helpottamiseksi yhdeksi ratkaisuksi esitetään maahanmuuttajien rekrytointia.  Ulkomailta tai jo täällä asuvien maa-hanmuuttajien rekrytointi liittyy paitsi odotettavissa olevan työvoiman niukkuuden korvaamiseen, myös osaamispohjan vahvistamiseen. Maahanmuuttajia ei tarvita vain osaavaksi työvoimaksi Suomessa toi-mivien yritysten palvelukseen, vaan myös uuden yritystoiminnan käyn-nistäjiksi, työllistäjiksi ja globaalien verkostojen ylläpitäjiksi. Globalisaatio aiheuttaa haasteita myös julkisten palvelujen järjestämiselle. Elin-keinoelämän elinvoimaisuus on riippuvaista pääkaupunkiseudun veto-voimaisuudesta osaavan työvoiman suhteen. Tavoitteena tulisi olla löy-tää keinoja Uudenmaan attraktiivisuuden lisäämiseksi.

Maahanmuuttajien rekrytoinnin suurimpana esteenä ovat maahanmuut-tajien riittämätön suomen kielen taito, matalahko koulutustaso ja muu-alla suoritettujen tutkintojen vastaamattomuus. Suomalainen koulutus-järjestelmä ei välttämättä palvele maahanmuuttajien pätevöitymistar-peita. Uudellamaalla tarvitaan hankkeita, joissa tuotetaan pätevöittävää täydennyskoulutusta maahanmuuttajille, nostetaan suomen kielen osaamistasoa ja kehitetään ohjausta esim. korkeakoulujen opintoneu-vonnassa. Maahanmuuttajien kouluttamiseen on kehitettävä uusia kou-lutusmalleja, jossa heidän erityistukitarpeensa on otettu huomioon.

Ohjelmassa toimenpiteenä esitetään myös alan opiskelijoille laaja-alaisen työelämään tutustumisen järjestämistä ja koulutuksen lähentä-mistä työelämään. Parhaan mahdollisen hyödyn saamiseksi työelämä-jaksojen suunnittelua olisi kehitettävä ja työpaikkaohjauksen laatua ny-kyisestään parannettava.

Tavoite 3.3. Nuorten syrjäytymisen ehkäisy. 

Ohjelmassa todetaan yhdeksi Uudenmaan erityispiirteeksi kasvava nuorisotyöttömyys ja nuorten syrjäytyminen. Nuorten työttömyyttä on myös katsottava nykyisen taloudellisen tilanteen ilmiönä, joten on odo-tettavissa, että se taas vähenee ja suhteellisesti ns. vaikeasti työllisty-vien osuus kasvaa. Tämän estämiseksi ammatillisia koulutuspaikkoja tulisi lisätä ja kohdistaa ne työllistäville aloille alueen elinkeinoelämän ja kuntien tarpeeseen.

Henkilöstökeskuksen käsityksen mukaan työpajakoulutus ei ratkaise nuorten syrjäytymisongelmaa. Työpajoilla ei voi opiskella tutkintoon ja ne ovat vain joidenkin harvojen mahdollisuus. Lisäksi työpajatoiminta on kallista; Helsingissä yksi pajapaikka maksaa 10 kertaa enemmän kuin ammattioppilaitospaikka. Uusilla koulutusmalleilla, kuten esim. Helsingissä suunnitteilla oleva työkoululla, voidaan auttaa tiettyjä eri-tyisryhmiä, mutta rajallisin määrin. Jos halutaan vaikuttaa koko nuori-soikäluokkaan, parhaat tulokset saavutetaan, jos tarjolla on riittävästi koulutuspaikkoja Helsingin ja pääkaupunkiseudun ammatillisissa oppi-laitoksissa. Tällä hetkellä helsinkiläisnuoria jää ulkopuolelle oppilaitok-sista enemmän kuin naapurikunnissa.

Pääkaupunkiseudulla syrjäytymisriski ei koske vain maahanmuuttaja-nuoria. Vaikka maahanmuuttajien suhteellinen osuus on korkeampi kuin ns. kantasuomalaisten, niin lukumääräisesti yhteiskunnasta syrjäy-tyneitä suomalaisnuoria on enemmän eli he ovat keskeinen riskiryhmä. Syrjäytymisvaarassa ovat myös yhä kasvavassa määrin kokonaisia perheitä, jossa tukea tarvitsevat sekä perheen vanhemmat että lapset.  

Teknisen palvelun lautakunta (12.8.2010)
Teknisen palvelun lautakunta päätti todeta kaupunginhallitukselle, että lautakunnalla ei ole asiassa lausuttavaa.

Nuorisoasiainkeskus (13.8.2010)


Yrittäjyysmyönteisyyden vahvistamisessa on tärkeää kehittää myös nuorille suunnattuja yrittäjyyden teemapäiviä ja tapahtumia. Yrityshautomotoiminnan kehittelyä nuorten lähtökohdista on myös perusteltua pohtia.


Koulupudokkaiden ja nuorten syrjäytymisen ennaltaehkäisemiseksi on panostettava siihen, että peruskoulun päättäneillä nuorilla olisi ensisijainen mahdollisuus tulla valituksi myös ammatilliseen koulutukseen. Hakumenettelyllä on turvattava, etteivät jo useamman tutkinnon suorittaneet aikuiset vie nuorisoasteen koulutuksen paikkoja. Julkisen, yksityisen sekä kolmannen sektorin toimijoiden yhteistyönä tulee kehittää uudenlaisia toimintamenetelmiä, jotta nuorille saadaan taattua koulutus- ja työllisyyspolku ja näin ehkäistä nuorten syrjäytymistä. 


Hyvinvointi- ja kulttuuripalvelujen suunnittelussa ja uudistamisessa on huomioitava myös lasten ja nuorten tarpeet, toiveet ja mielipiteet. Lasten ja nuorten osallisuusajatteluun tulisi kannustaa niin julkisen, yksityisen kuin kolmannen sektorin toimijoita. Lasten ja nuorten mukaan ottaminen palvelujen suunnitteluun harjaannuttaa kasvamista aktiiviseksi kansalaiseksi ja vastuulliseksi toimijaksi.


Palvelujen saatavuuden suunnittelussa tulee kiinnittää huomiota eri-ikäisten lasten ja nuorten tarpeisiin ja liikkuvuuteen oman asuinympäristön ulkopuolella. Peruskouluikäisten ja tästä nuorempien keskuudessa paikalliset peruspalvelut ovat tärkeitä. Myös nuorten omatoimisuutta lisääviä rakenteeltaan selkeitä sähköisiä palveluja tulee kehittää vastaamaan nuorten käyttötarpeeseen, sillä nuoret hyödyntävät palvelujen käyttäjinä toiminnoissaan verkkoa yhä enenevissä määrin.

Asuntolautakunta (17.8.2010)


Maakuntaohjelman valmistelijoina toimivat Uudenmaan liitto ja Itä-Uudenmaan liitto yhdessä. Liittojen yhdistymisen vuoksi suunnittelun pohjaksi on laadittu toimintaympäristöanalyysi koko Uudenmaan ja sen osien kehittämishaasteista. Ohjelman valmistelutyössä on nostettu esiin käsite metropolimaakunta.

Metropolimaakunta on 1,5 miljoonan asukkaan väestökeskittymänä, joka on merkittävä alue sekä kansallisella että Euroopan tasolla. Näin luontevat vertailukohdat löydetään Itämeren alueen ja muun Euroopan suurista kaupunkialueista. Maakunnalla on vahva rooli koko Suomessa, koska se on maan taloudellinen, liikenteellinen, sivistyksellinen ja hallinnollinen keskus. 

Maakunta on jaettu neljään osa-alueeseen: pääkaupunkiseutu, Helsingin seudun kehysalue, Läntinen Uusimaa ja Itäinen Uusimaa. Esityksessä todetaan, että osa-alueilla on erilaiset roolit ja maantieteelliset, historialliset, taloudelliset, kielelliset ja poliittiset erityispiirteensä. Kuitenkin maakunta on tiivis kokonaisuus, jossa osa-alueet ovat aktiivisessa vuorovaikutuksessa keskenään, eikä maakunta ole jakautunut kehittyviin ja taantuviin alueisiin, kuten monet muut maakunnat Suomessa ja Euroopassa.

Ohjelman tavoitteena on hyödyntää metropolimaakunnan kilpailuetua, luoda edellytyksiä asukkaiden hyvinvoinnille sekä palveluiden turvaamiselle ja uudistamiselle ja lisäksi kehittää alue- ja yhdyskuntarakennetta ja ympäristöä kestävällä tavalla. Strategiaperustana ovat Uudenmaan ja Itä-Uudenmaan pitkän aikavälin strategiset linjaukset, joiden arvioidaan täydentävän toisiaan ja muodostavan hyvän lähtökohdan koko Uudenmaan maakuntaohjelman laatimiselle.

Metropolimaakunnan käsite korostaa alueen erityistä laatua ja merkitystä. Helsingin seudun metropolialueella on Suomen kansantalouden kehityksen kannalta tärkeä rooli, koska sillä on hyvät edellytykset toimia vahvana, monipuolisena ja kansainvälisesti kilpailukykyisenä innovaatio- ja osaamisympäristönä. Kaupunkiseudun ja maakunnan kilpailukyvyn vahvistamisesta hyötyvät sekä seutukunta että kansantalous. On myönteistä, että tässä luodaan metropolipolitiikkaa, jonka tavoitteena on seudullinen uudistuminen ja mukanaolo kansainvälisessä kärkijoukossa. Tällä tavalla voidaan reagoida globaalin toimintaympäristön muutoksiin ja uusiin haasteisiin. 
Rakennuslautakunta (17.8.2010)
Maakuntaohjelman merkitys

Ohjelman luonnoksessa itsessään todetaan, kuinka Uudellamaalla maakuntaohjelman vaikuttavuus on vähäisempi kuin muissa maakunnissa. Suuri merkitys on luonnollisesti sillä, että vuoden 2011 alusta Uudenmaan ja Itä-Uudenmaan maakunnat lopulta yhdistyvät. 

Uusimaa maakuntana painii kokonaan toisessa sarjassa kuin valtaosa Suomen muista maakunnista. Alueella tuotetaan koko maan bruttokansantuotteesta 38 %. Alueella on kolme hyvin vahvaa, tosin eriluonteista kaupunkia, joissa jokaisessa yksistään asuu enemmän ihmisiä kuin monissa maakunnissa (Helsinki 585 000, Espoo 245 600, Vantaa 198 600, Etelä-Savo 160 000, Pohjois-Karjala 166 000, Lappi 184 000, Kainuu 84 000, Kymenlaakso 184 000 asukasta). Maakuntahallinto näyttäytyy erityisesti pääkaupungin kannalta hyvin etäisenä ja osin tarpeettomanakin. Tarpeellisuus tulee lähinnä siitä, että maakuntahallinnolla on vahva rooli maakuntakaavaa laadittaessa. Maakuntaohjelmalla ohjataan myös valtion rahoja alueellisiin kehittämiskohteisiin.

Melkein uskaltaisi väittää, että pääkaupunkiseutu hyötyy maakuntahallinnosta keskimäärin muuta maata vähemmän. Pääkaupunkiseudun ongelmat ovat tyystin erilaiset kuin maakunnan pienten reuna-alueiden maaseutumaisten kuntien. On vaikea nähdä sitä lisäarvoa, mikä voisi pääkaupunkiseudun kannalta syntyä siitä, että samaan ohjelmaan niputetaan näin täysin erilaisia kuntia (yhteensä 28 kuntaa).

Johtopäätös on, että pääkaupunkiseutua pitää käsitellä omana erillistapauksena. Pääkaupunkiseudun kehittymisen kannalta olisi olennaista saada aikaan yhteinen yleiskaava, jota lainsäädäntökin edellyttää (maankäyttö- ja rakennuslain 46a §, 1129/2008).

Valtakunnalliset alueidenkäyttötavoitteet

Maakuntaohjelmaa laadittaessa tulee alueiden kehittämisestä annetun lain (1651/2009) 25 §:n mukaan ottaa huomioon valtakunnalliset alueiden kehittämistavoitteet. Päätöksellään 13.11.2008 on valtioneuvosto tarkistanut vuoden 2000 valtakunnallisia alueidenkäyttötavoitteita eräiden kysymysten osalta. Tarkistetut tavoitteet ovat tulleet voimaan 1.3.2009. Keskeisimmät tarkistukset koskevat ilmastonmuutoksen huomioon ottamista sekä Helsingin seudun maankäyttöä.

Maakuntaohjelmassa tulee selkeämmin ottaa kantaa, miten valtioneuvoston em. päätös on otettu huomioon. Erityisesti Helsingin seudun maankäyttö tulee nostaa esiin omana kysymyksenään.

Alue- ja yhdyskuntarakenne ja ympäristö

Tunnettua on, että päinvastaisista pyrkimyksistä huolimatta yhdyskuntarakenne on myös pääkaupunkiseudulla, Helsinkiä lukuun ottamatta, jatkanut hajautumistaan. Helsinki poikkeaa muusta maakunnasta jo kaupungin vahvan maanomistuksen ansiosta. Vahva maanomistus on antanut Helsingille hyvät avaimet kaavoitukseen ja rakentamisen ohjaukseen. 

Maakuntaohjelmassa tulisi ottaa vielä selkeämmin kielteistä kantaa suunnittelemattoman hajarakentamisen suhteen. Suunnittelutarveratkaisujen kautta tapahtuva rakentaminen, mitä Helsingissä ei käytännössä ole, vie metropolimaakunnan voimavaroja vikasuuntaan. Liikenne, kunnalliset ja kaupalliset palvelut ja ilmastonmuutoksen torjunta ovat kaikki tekijöitä, joiden järkiperäinen hoitaminen vaikeutuu sitä mukaa, kun yhdyskuntarakenne hajautuu. 

Ohjelmaluonnos ei sisällä mainintaa esteettömän rakentamisen edistämisestä. Väestön ikääntyessä ja yhteiskunnan voimavarojen rajoittaessa laitoshoidon kasvattamista on erityisen tärkeää parantaa myös olemassa olevan rakennuskannan liikkumisesteettömyyttä. Siitä tulee ottaa maininta tavoiteosioon 4.1 ”Eheä yhdyskuntarakenne ja laadukas elinympäristö”.

Samaan kohtaan sopisi maininta rakennustyyppien monimuotoisuuden kehittämisestä. Helsingissä on ollut käynnissä kerrostalojen kehittämisprojekti, joka on jo tuottanut toteutuksen asteelle eteneviä uusia innovaatioita kerrostaloasumisen monipuolistamiseksi. Pientalopuolella on vastaavasti kehitetty Helsinki pientalo –konsepti, joka soveltuu erityisen hyvin kompaktiin täydennysrakentamiseen ja täyttää samalla korkeat arkkitehtoniset, tekniset ja energiatehokkuuden vaatimukset.

Myös lähiöprojekti, joka Helsingissä on toiminut toistakymmentä vuotta, ansaitsee maininnan.

Liikkumisen edelleen ruuhkaantuessa on merkkejä etätyön lisääntymisestä näkynyt. Jos etätyö lähtee yleistymään, tulee se vaikuttamaan asuntojen suunnitteluun. Myös maankäytön suunnittelussa on ilmiöön hyvä varautua.

Arkkitehtuuripolitiikan osalta on Helsingin kaupunginhallitus merkinnyt 16.2.2009 tiedoksi Helsingin arkkitehtuuripoliittisen ohjelman toimenpideosan sekä sisällyttänyt kaupungin strategiaohjelmaan tavoitteen edistää rakentamisen laatua ja hyvää asuinympäristöä arkkitehtuurin keinoin. Arkkitehtuuripolitiikasta laadittu painettu julkaisu ilmestyi 11.6.2010.

Kohti vahvoja kuntia

Kuten lausunnon alussa jo todettiin, on maakuntahallinto Helsingin kannalta etäinen kysymys. Kesän aikana on lehdistössä esiintynyt kirjoituksia, joissa on puututtu samaan kysymykseen. Aluetieteen professori Hannu Katajamäki kirjoittaa Helsingin Sanomien Vieraskynä –palstalla (21.7.2010), kuinka tulevaisuudessa tullaan Etelä-Suomessa näkemään uusia suurkuntia, jotka ovat lähes nykyisten maakuntien kokoisia. Niiden ja keskushallinnon väliin ei enää tarvita aluehallintoa. Samaan suuntaan kirjoittaa entinen pääministeri Paavo Lipponen Suomen Kuvalehdessä otsikolla ”Vahvat kunnat aluerakenteen perustaksi” (30.7.2010).

Helsingin rakennusvalvonnan kannalta on myös todettava, että ympäristöministeriö on rakennusvalvonnan kehittämisen kannalta merkityksellisempi kuin Uudenmaan ELY-keskus. Rakennusvalvonta on tottunut keskustelemaan ministeriön kanssa. Ministeriöllä, joka vastaa rakentamisen säädösvalmistelusta, on aivan toisen luokan mahdollisuudet vaikuttaa rakentamisen kysymyksiin kuin valtion aluehallintoviranomaisella. Kaavoituksen osalta tilanne on luonnollisesti toinen, lainsäädännöstä johtuen.

Käytännössä maakuntaohjelmalla ei ole välitöntä vaikutusta rakennusvalvonnan työhön. Pääkaupunkiseudun rakennusvalvontaorganisaatiot tekevät tehostetusti ja omaehtoisesti yhteistyötä (www.pksrava.fi).

Sosiaalilautakunta (17.8.2010)

Uudenmaan maakuntaohjelmassa kehittämisen päätavoitteiksi esitetään metropolimaakunnan kilpailuedun hyödyntämistä, edellytyksien luomista asukkaiden hyvinvoinnille, palveluiden turvaamiselle ja uudistamiselle sekä alue- ja yhdyskuntarakenteen ja ympäristön kehittämistä kestävällä tavalla. Sosiaalilautakunta pitää näitä tavoitteita myönteisinä ja kannatettavina.

Lausunnoissa pyydetään kiinnittämään huomiota ensimmäiseen toimintalinjaan Uudistuvan alueen yhteistyö ja alueiden roolit. Tavoitteina ovat verkostomainen yhteistyö metropolimaakunnan nykyisissä yhteistyörakenteissa sekä aluekehittämisen uudet toimintamallit. Ohjelmassa mainitaan kuntien nykyisiä toiminnallisia yhteistyöalueita, mutta samalla todetaan esitysten tarkentuvan vasta lausuntojen perusteella. 

Linjausten puuttumista voidaan pitää ymmärrettävänä, koska parhaillaan käynnissä on useita kunta- ja palvelurakenteisiin liittyviä selvityksiä, jotka vaikuttavat koko maakunnan tulevaisuuteen, kuten Helsinki-Vantaa-selvitys, kaksiportaisen seutuhallinnon selvitys sekä metropolialueen kansainvälinen kilpailukykytutkimus. Lisäksi metropolipolitiikkaan liittyen toteutetaan valtion kanssa hyväksyttyjä aiesopimuksia, jotka koskevat Helsingin seudun asunto- ja tonttitarjonnan lisäämistä, pääkaupunkiseudun liikennejärjestelmäsuunnitelman toteutusta sekä pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämisohjelmaa. 

Toisaalta uhkana on nähtävä se, että maakuntaohjelmassa ei kyetä tuomaan Uudenmaan alueelliseen kehittämiseen uusia näkökulmia, vaan se tulee kuvaamaan jo käynnissä olevien hankkeiden tuloksia. Sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan jatkotyössä tulisikin selkeämmin analysoida maakuntastrategioiden ja -ohjelman suhdetta valtakunnallisiin ja kunnallisiin strategioihin ja kehittämishankkeisiin. Lisäksi verkostotyön kenttä tulisi nähdä laajempana niin, että myös muut kuin julkishallinnon toimijat otettaisiin huomioon.

Sosiaalilautakunta pitää kannatettavina toiseen toimintalinjaan Metropolimaakunnan kilpailuetu liittyviä tavoitteita. Esitettyä elinkeinopalvelujen vahvistamista tulee jatkaa. Samoin asiakkaiden tarpeista lähtevää innovaatiotoimintaa tulee kehittää, koska sosiaali- terveydenhuollossa on siihen merkittäviä mahdollisuuksia. Uudenmaan alueen korkeakoulut ja yliopistot ovat keskeinen maakunnan vahvuus. Myös sosiaalivirastolla on hyviä kokemuksia yliopistoyhteistyöstä. Sosiaalilautakunta esittää, että maakuntaohjelmassa painotettaisiin yhteistyötä ja verkottumista alueen korkeakoulujen kanssa. Esimerkiksi Helsingin, Espoon ja Vantaan kaupungit ovat mukana 15 maan tutkimuksessa, jossa selvitetään yliopistojen ja korkeakoulujen osallistumista alueelliseen kehittämiseen (ns. PURE- hanke).

Sosiaalilautakunta pitää erittäin tärkeänä, että nuorten koulutuspaikkoja lisätään Uudellamaalla tarvetta vastaavaksi. Pitkään jatkunut koulutuksellinen epäkohta tulee korjata, jotta maakunnan nuorisotyöttömyyttä voidaan ehkäistä ja vähentää. Lisäksi sosiaalilautakunta pitää tärkeänä, että Uudenmaan kunnat kehittävät rakenteellisia ratkaisuja yksinäisyyden ehkäisemiseksi kaikissa ikäluokissa erityisesti muuttoalueilla ja uusilla asuinalueilla.

Sosiaalilautakunta kannattaa toimintalinjaan Asukkaiden hyvinvointi ja palveluiden edellytykset sisältyviä tavoitteita. Hyvinvointipalvelujen turvaaminen ja kehittäminen, terveyden edistäminen ja terveyserojen kaventaminen sekä nuorten syrjäytymisen ehkäisy ovat myös Helsingin strategiaohjelman tavoitteita. Maakuntaohjelman luonnoksessa esitettyjä kehittämistavoitteita työstetään parhaillaan myös valtakunnallisissa kehittämishankkeissa, joissa Uudenmaan kunnat ovat mukana. Näistä tärkein on sosiaali- ja terveydenhuollon valtakunnallinen kehittämishanke (KASTE). Sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan maakuntaohjelmaa varten tulisikin arvioida, mikä on maakuntien rooli suhteessa valtionhallinnon ja kuntien sosiaali- ja terveydenhuollon kehittämishankkeisiin. Olisi myös hyödyllistä selvittää, miten sosiaali- ja terveydenhuollon kehittämisrahoitusta tulisi kehittää.

Toimintalinjaan Alue- ja yhdyskuntarakenne ja ympäristö sisältyviä tavoitteita voidaan selkeimmin pitää maakuntaohjelmaan kuuluvina. Nämä yhdyskuntarakenteeseen, liikenteeseen ja ympäristöön liittyvät tavoitteet luovat myös edellytyksiä väestön hyvinvoinnille.

Terveyslautakunta (17.8.2010)
Uudenmaan ja Itä-Uudenmaan maakuntien yhdistyessä vuoden 2011 alussa muodostuu maahamme uusi ”metropolimaakunta”, jonka alueella sijaitsee 28 kuntaa ja asuu yli neljäsosa maan väestöstä. Aluetta voidaan tarkastella neljän pääalueen mukaisesti, jotka ovat pääkaupunkiseutu, Helsingin seudun kehysalue, Läntinen Uusimaa ja Itäinen Uusimaa.  Nämä alueet eroavat toisistaan suuresti muun muassa väestön, asumis- ja työtilanteen, palvelujen, liikenteen sekä ympäristön ja yhdyskuntarakenteen suhteen. 

Terveyslautakunta toteaa, että alueiden kunnat tekevät keskinäistä yhteistyötä erilaisissa kokonpanoissa. On haasteellista laatia näin monimuotoiselle ja laajalle alueelle sellainen maakuntaohjelma, että se sitouttaisi kaikenlaisia kuntia.

Maakuntaohjelman luonnoksen pohjaksi laadittu analyysi ”Metropoli-maakunnan toimintaympäristö ja muutosilmiöt” on ansiokas ja monipuolinen esitys alueen nykytilasta, muutoksista ja kehittämishaasteista sekä vahvuuksista ja heikkouksista. Tämän tietopaketin avulla voidaan hahmottaa uuden maakunnan peruslähtökohdat ja löytää keskeisiä painoalueita.

Luonnoksen alussa kerrataan toimintaympäristön analyysissä esitettyjä tietoja melko laajasti (12 sivua) toistaen sen useita taulukoita ja kuvioita.  Tämän osion tiivistäminen parantaisi luonnoksen luettavuutta. 

Maakuntaohjelman tavoitteet ja toimenpiteet vuosille 2011 – 2014 on ryhmitelty neljään toimintalinjaan. Kuntien kommentteja pyydetään erityisesti niistä ensimmäiseen, joka on ”Uudistuvan alueen yhteistyö ja alueiden roolit”. Sen päämääränä on ”kasvavan metropolimaakunnan eri osien vahvuuksiin perustuva tuloksellinen yhteistyö”. Asetetut tavoitteet liittyvät verkostomaiseen yhteistyöhön ja aluekehittämisen uusiin toimintamalleihin.

Toimintalinjan kuvauksessa kerrotaan, että kuntayhteistyö ja -verkostot ovat muutostilassa. Helsingin terveyspalvelujen osalta meneillään oleva Helsinki-Vantaa selvitys sekä Helsingin seudun kuntien kaksiportaisen seutuhallinnon selvitys ovat näistä keskeisimpiä. Lisäksi Espoon kaupunki on teettämässä metropolialueen kilpailukykytutkimuksen. Selvitysten tulosten valmistuttua ne olisi syytä olla käytettävissä uuden metropolimaakunnan yhteistyörakenteita linjattaessa. Tällöin tulee myös tarkastella erikoissairaanhoidon roolia, koska metropolimaakunnan kunnat eivät kaikilta osin kuulu HUS-piiriin. 

Luonnoksen toinen toimintalinja koskee metropolimaakunnan kilpailuetua ja asetetut tavoitteet liittyvät logistiikkaan, energiaratkaisuihin, yritysmyönteisyyteen, osaamisen vahvistamiseen ja innovatiiviseen ympäristöön. Kyseessä on erittäin monitahoinen kokonaisuus, jonka tar-kempi ryhmittely ja priorisointi olisi tarpeen. Sinänsä tavoitteet ovat kannatettavia.

Kolmas toimintalinja käsittelee asukkaiden hyvinvointia ja palvelujen edellytyksiä ja tavoitteina mainitaan hyvinvointi- ja kulttuuri palvelujen turvaaminen, terveyden edistäminen ja terveyserojen kaventaminen sekä nuorten syrjäytymisen ehkäisy. Tämä toimintalinja on terveystoimen kannalta keskeisin. Esitetyt toimenpiteet ovat yhteneväisiä Helsingin terveyskeskuksen strategiasuunnitelman kanssa ja monia mainittuja toimia toteutetaan jo. 

Toimintalinjoista viimeinen eli neljäs liittyy alue- ja yhdyskuntarakenteeseen ja ympäristöön ja tavoitteiksi on asetettu eheä yhdyskuntarakenne ja laadukas elinympäristö, kestävä ja turvallinen henkilöliikenne, toimiva väyläverkosto, ympäristön hyvä tila ja rakentamisen energiatehokkuus sekä uudet energiaratkaisut. Mainittujen tavoitteiden toteutuminen edistää myös väestön terveyttä ja hyvinvointia. Esitettyjen toimenpiteiden osalta terveyslautakunta viittaa ao. toimialueita käsittelevien lauta- ja johtokuntien lausuntoihin.  

Terveysvaikutusten arviointi

Maakuntaohjelman yksi päätavoite on luoda edellytyksiä asukkaiden hyvinvoinnille ja näin se liittyy vahvasti alueen väestön terveyden edistämiseen. Ohjausvaikutuksensa kautta ohjelmalla on mahdollista tukea alueen kuntia ja muita toimijoita valitsemaan ratkaisuja, joilla minimoidaan yksilöiden ja yhteisöjen terveyttä haittaavat ja maksimoidaan terveyttä edistävät vaikutukset.

Yleisten töiden lautakunta (17.8.2010)

Koko Uudenmaan maakuntaohjelman 2011–2014 luonnos on yhdessä Uudenmaan liiton ja Itä-Uudenmaan liiton johdolla valmistelema. Vuoden 2011 alusta maakuntaliitot yhdistyivät valtioneuvoston päätöksellä. Koko Uudenmaan maakunnan ohjelman vaikutusalueeseen kuuluu 28 jäsenkuntaa, joissa on noin 1,6 miljoonaa asukasta vuonna 2014.

Maakuntaohjelman valmistelun kanssa samaan aikaan on laadittu aluerakennemalleja, jotka pohjustavat Uudenmaan ja Itä-Uudenmaan uutta, yhteistä maakuntakaavaa.

Koko Uudenmaan maakuntaohjelmassa esitetään Uudenmaan maakunnan kehittämisen lähtökohdat. Aluksi arvioidaan edellisen maakuntaohjelman vaikuttavuutta ja tutkitaan toimintaympäristöä. Ohjelmaluonnoksessa esitetään keskeisimmät kehittämisstrategiat ja linjaukset toimintalinjoittain. Neljä ohjelmaluonnokseen valittua tavoitetta ja toimenpidettä vuosille 2011–2014 ovat uudistuvan alueen yhteistyö ja alueiden roolit, metropolimaakunnan kilpailuetu, asukkaiden hyvinvointi ja palveluiden edellytykset sekä alue- ja yhdyskuntarakenne ja ympäristö. Lopuksi tarkastellaan toteutusta ja seurantaa sekä arvioidaan osallisuutta ja vaikutuksia.

Yleisten töiden lautakunta toteaa, että useat koko Uudenmaan maakuntaohjelman 2011–2014 luonnoksessa esitetyt tavoitteet ja toimenpiteet ovat rakennusviraston strategiaohjelman ja nykykäytännön mukaisia. Yleisten töiden lautakunta tukee maakuntaohjelman luonnoksessa esitettyjä tavoitteita ja toimenpiteitä.

Ohjelmaluonnoksessa korostuu yhdyskuntarakenteen eheyttäminen kestävällä tavalla hyödyntäen ensisijaisesti olemassa olevaa infrastruktuuria. Kaupunkiluonnon monimuotoisuuden arvot otetaan huomioon. Yhdyskuntarakenteen eheydellä voidaan turvata toimivat, yhtenäiset ja jatkuvat viheralueverkostot. Rakennusviraston pyrkimyksenä on edistää näitä tavoitteita tekemällä yhteistyötä kaupungin virastojen, Uudenmaan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskuksen (ELY), liikenneviraston, muiden kuntien viranomaisten ja sidosryhmien kanssa. 

Ohjelmaluonnos linjaa, että tulevaisuudessa liikennejärjestelmän kehittämistarpeet liittyvät toisaalta riittävän väyläkapasiteetin ja joukkoliikennepalveluiden järjestämiseen, mutta toisaalta tarpeeseen vähentää merkittävästi liikkumisen tarvetta ja liikenteen ympäristöhaittoja. Ohjelmaluonnoksessa esitetty Uudenmaan saavutettavuuden ja houkuttelevuuden varmistaminen logistisine ratkaisuineen toteutuu Helsingissä rakennusviraston huolehtiessa katuverkon kunnosta. Katuverkostoa rakennetaan, korjataan ja ylläpidetään. 

Rakennusvirasto teettää alueellisia tarveselvityksiä, esimerkiksi katuverkoston kokoojakatujen kunto- ja tarveselvityksiä. Selvitykset ovat apuna katujen peruskorjausten ohjelmoinnissa. Verkoston toimivuutta pyritään ajattelemaan yli kuntarajojen. Rakennusviraston pyrkimyksenä on taata oikea-aikaisilla toimenpiteillä hyvät mahdollisuudet joukkoliikenteelle, pyöräilylle ja jalankululle. Rakennusvirasto on mukana liikennejärjestelmien kehittämistyössä yhdessä kaupunkisuunnitteluviraston kanssa. Rakennusvirasto huolehtii tarpeen mukaan meluntorjunnasta vastuullaan olevilla tieosuuksilla.

Ohjelmassa nostetaan esille teknisen sektorin merkitys hyvinvointipalveluiden tuottajana sekä kaupunkiluonnon eli viheralueiden merkitys ihmisten hyvinvoinnin edistäjänä. Rakennusvirasto ylläpitää omistamiaan ulkoilu- ja virkistyskäyttöön tarkoitettuja puistoja, metsiä, maatalousalueita, niittyjä ja rantoja toimivina ja kestävinä ottaen huomioon luonnon monimuotoisuuden arvojen säilymisen. Ohjelman tavoitteena on yhdyskuntarakenteen eheyttämisellä varmistaa monimuotoisen ja käyttäjälle turvallisen kaupunkiluonnon säilyminen. Tämä luo haasteita luonnon- ja viheralueiden hoidolle.

Ohjelmassa esitettyä tarkemmin ohjelmassa voitaisiin ottaa huomioon luonnon monimuotoisuus, merellisen luonnon merkitys sekä ekologiset käytävät yli kuntarajojen sekä poikittaisten väylien.
Helsingin kaupunki vastaa haasteisiin ilmastomuutoksen ehkäisemiseksi yhdessä muiden pääkaupunkiseudun kuntien kanssa. Rakennusvirasto suosii investointi- ja rakennushankkeissaan ratkaisuja, joissa otetaan huomioon energiataloudellisuus. Rakennusvirasto on mm. kehittänyt hiilidioksidipäästöjen laskentatyökalun. Sen avulla pystytään laskemaan erilaisten rakennusmateriaalien ja työvaiheiden hiilidioksidipäästöt sekä tulosten avulla tunnistamaan päästöjä aiheuttavia työvaiheita ja materiaaleja.

Rakennusvirastolla on myös hulevesi- ja tulvastrategia. Rakennusvirasto on mukana Itämeri-haaste -projektissa ja pyrkii vähentämään maatalousalueidensa Itämerta kuormittavia päästöjä. Yleisten töiden lautakunnan mielestä ohjelmassa mainittu ajatus hulevesisuunnittelusta yli kuntarajojen on oikea tapa toimia. 

Rakennusvirasto toivoo Uudenmaanliitolta edelleen aktiivista roolia kuntien välisessä tiedonvälityksessä.
Asuntotuotantotoimikunta (18.8.2010)

Lausunto on rajattu maakuntaohjelman asuntorakennuttamista koskevaan aihepiiriin.

Helsingin kaupunginvaltuusto on hyväksynyt 13.2.2008 Maankäytön ja asumisen toteutusohjelman vuosille 2008–2017. Ohjelmassa määritellään kaupungin asuntopoliittiset päämäärät sekä ohjelmakauden tavoitteet ja toimenpiteet. 

Asunto- ja maapoliittiset päämäärät em. ohjelmassa ovat

1. Lisätään monipuolista asuntotarjontaa, parannetaan asumisoloja ja tasapainotetaan asuntomarkkinoiden toimintaa.

2. Otetaan huomioon erilaiset väestöryhmät ja elämäntilanteet entistä paremmin asuntotuotannossa, rahoitus- ja hallintamuototavoitteista päätettäessä ja rahoitusmalleja kehittäessä. Asuntotuotannon ja peruskorjauksen toteutumisessa seurataan erityisesti perheasuntojen saatavuutta kysyntää vastaavaksi kaikissa rahoitus- ja hallintamuodoissa. Noudatetaan yhteisesti sovittuja yhteisvastuullisen asuntopolitiikan tavoitteita.

3. Turvataan työvoiman saatavuus ja tuetaan täten elinkeinotoiminnan edellytyksiä.

4. Rakennetaan uudet asuinalueet vetovoimaisiksi ja omaleimaisiksi taloudellisesti, ekologisesti ja sosiaalisesti kestävällä tavalla. Huolehditaan asuntotuotannon vaatimista toteutusedellytyksistä kaavoituksessa, perusinvestointien rahoituksessa, joukkoliikenneinvestoinneissa ja tontinluovutuksessa.

5. Vahvistetaan vanhojen asuinalueiden elinvoimaisuutta. Ylläpidetään ja parannetaan olemassa olevaa asuntokantaa kestävän kehityksen mukaisesti.

6. Osallistutaan ilmastonmuutoksen torjuntaan eheyttämällä yhdys-kuntarakennetta sekä huolehtimalla asuntorakentamisen ja perus-parantamisen energiatehokkuudesta.

Helsingin kaupungin asunto- ja maapoliittiset keskipitkän aikavälin päämäärät ovat lähes yhteneväisiä Uudenmaan maakuntasuunnitelman ja sen pohjalta laaditun maakuntaohjelman 2011 - 2014 kanssa. 

Maakuntaohjelman ”Alue- ja yhdyskuntarakenne ja ympäristö” -toimintalinjan päämääriksi valitut yhdyskuntarakenteen eheyttäminen, sujuvat ja ympäristön kannalta kestävät liikenneyhteydet sekä energian säästö, energiatuotannon uudistaminen ja ympäristön vaaliminen ovat myös asuntorakennuttamisen osalta keskeisiä kestävän kehityksen mukaisia päämääriä.

Asuntotuotantotoimikunta on kuitenkin huolissaan erityisryhmien asumisesta. Myös erityisryhmille, kuten kehitysvammaisille, asunnottomille kuin työelämän jo lopettaneille vanhuksillekin, tulee taata kohtuuhintaista, asianmukaista ja tervehdyttävää asumista nivoutuen muuhun yhdyskuntarakenteeseen. Uudestamaasta ei saa rakentaa vain hyvinvoivien, työssäkäyvien ihmisten metropolia, vaan pikemminkin monipuolinen ihmisten moniarvoisuutta kunnioittava metropolialue.

Jotta Uudenmaan metropolialue rakentuu houkuttelevaksi ja innovatiiviseksi asuinalueeksi, tarvitaan monipuolista ja joustavaa kaavoitusta. Asuinalueiden erityispiirteitä tulee korostaa unohtamatta kuitenkaan alueiden heterogeenistä asukasjakautumaa. Jo olemassa olevien asuinalueiden, kuin uusienkin alueiden rakentumisessa on tarkasti huolehdittava monipuolisesta ja eri asumismuotoihin tukeutuvasta asunto-tarjonnasta. Vain tällä tavoin voidaan sosiaalisia eroja pienentää ja turvata aidosti kansainvälinen ilmapiiri. Suurten, yksipuoliseen asumis-muotoon suuntautuvien alueiden suunnittelua tulee välttää. 

Asuntotuotantotoimikunnan mielestä maakuntaohjelmassa tulee entisestään korostaa rakennusten ja yhdyskuntien energiatehokkuuden huomattavaa parantamista, uusiutuvien energialähteiden käyttöönoton edistämistä ja asumisvolyymien takaamista. Maakuntaohjelman tavoitteeseen 4.5 ” Rakentamisen energiatehokkuus ja uudet energiaratkaisut” liitetyt toimenpiteet ovat oikeansuuntaisia. Asuntotuotantotoimikunta haluaa korostaa kuntakaavoituksen energiatehokkuustietämyksen merkitystä energiansäästön ja ilmastonmuutoksen torjunnan onnistumisessa. Perusedellytykset energiatehokkaalle rakentamiselle luodaan kaavoitusvaiheessa.

Tulevaisuuden haasteista suurimmaksi nousee ilmastonmuutoksen ehkäisyyn tähtäävät toimenpiteet. Rakentamisen ja asumisen aikaisen sekä liikenteen osuus energiankulutuksesta on merkitykseltään suurin. 

Maakuntaohjelmassa on annettu suuntaviivoja liikenteen tukeutumiseen entistä voimakkaammin raideliikenteeseen. Tätä kehitystä tulisi entisestään tukea. Hyvänä tavoitteena tulisikin pitää, että työpaikka-matkustajilla pääkaupunkiseudun alueella suurimmalla osalla olisi mahdollisuus käyttää kevyttä raideliikennettä. Uudenmaan pääkaupunkiseudun ulkopuolinen työpaikkamatkustaminen tulisi suunata ns. raskaaseen raideliikenteeseen.

Turvatakseen maakuntasuunnitelman mukaisessa perusvaihtoehdossa esitetyn vuosittaisen asuntotarpeen n. 12 000 asuntoa vuosittain, on jo nyt luotava edellytykset asuntovolyymien radikaaliin nostamiseen. Asuntovolyymien kärjessä tulee monipuolisen asuntotarjonnan vuoksi olla vuokra-asuminen. Vuokra-asumisen kirjo palvelee ja tukee niin työperäisen maahanmuuton, maamme sisäisen muuttoliikenteen kuin erityisasumisen tarpeita. Asumisen kalleus ja omaan elämäntilanteeseen sopivien asuntojen puute, on ratkaiseva jarru Uudenmaan kehittymiselle. Vain turvaamalla riittävästi monipuolista ja houkuttelevaa asuntokantaa, voidaan houkutella Uudellemaalle kaikkien innovatiivisimmat työntekijät ja yritykset sekä Suomesta että ulkomailta. 

Metropolialueen keskeinen kilpailuvaltti kansainvälisessä mielessä on turvallisuus. Turvallisuus on tulosta järjestelmällisestä eriarvoisuuden torjuntatyöstä. Erityisesti Helsingissä vuokratalojen sijoittaminen hajautetusti on vähentänyt lähiöiden ongelmien kasaantumista. Asumisen eri hallintamuotojen tasainen jakautuminen myös tulevaisuudessa metropolialueen kaikissa kunnissa on ensiarvoisen tärkeää. Jokaisen kunnan tulee osallistua myös tuetun vuokra- ja erityisryhmien asumisen kaavoitukseen ja rakentamiseen. Vain näin voidaan estää alueellista segregaatiota.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (19.8.2010)

Uudenmaan liiton ja Itä-Uudenmaan liiton yhdistyminen vuoden 2011 alusta näkyy maakuntaohjelman luonnoksessa pääasiassa siten, että koko toiminnallisesti yhtenäiselle Uudellemaalle laaditaan yhtenä asiakirjana yhteistä maakuntaohjelmaa. Maakunnan liittojen yhdistäminen avaa kuitenkin myös uusia sisällöllisiä mahdollisuuksia niin yhdyskuntarakenteen kuin alueellisen kehittämisenkin osalta: maakuntarajan poistuminen mahdollistaisi aiempaa paremmin nykyrakennetta tasapainottavan rannikon suuntaisen kehityskäytävän nostamisen kehittämistoimenpiteiden fokukseen. Näiltä osin maakuntaohjelmaa on perusteltua tarkentaa niin johdannon, kehittämisen lähtökohtien kuin ensimmäisen toimintalinjankin osalta.

Joiltakin osin maakuntaohjelman luonnoksessa esitetyt toimenpiteet ovat varsin eritasoisia: toisaalta toimenpiteeksi on listattu yhteisen tahtotilan rakentamista ja toisaalta nostettu esiin yksittäisiä hankkeita ja hanke-ehdotuksia kuten Kehä III:n perusparannushankkeen jatkaminen tai Hanko–Hyvinkää -radan sähköistäminen. Toimenpiteiden yhteismitallistaminen ei ymmärrettävästi ole kaikilta osin mahdollista, mutta jatkossa on syytä harkita eri aluekehittämisasiakirjojen roolia ja pyrkiä selkeyttämään tavoitteiden, toimenpiteiden ja hankkeiden esittämistarkkuutta ja tasoa kussakin asiakirjassa.

Maakuntaohjelman tehtävänä on osaltaan konkretisoida ja viedä lähiajan käytäntöön maakuntaohjelman tavoitteita. Uudenmaan maakuntaohjelman strateginen tavoite 6: "Uusimaa on Suomen ensimmäinen hiilineutraali maakunta ja ilmastonmuutokseen sopeutumisen edelläkävijä" jää kuitenkin pääasiassa viittauksiksi maakuntaohjelman 2011–2014 luonnoksessa. Toimintalinjan 4 joidenkin toimenpiteiden voidaan katsoa jossain määrin edistävän myös tätä strategista tavoitetta, mutta tavoitteen tärkeyden huomioon ottaen sen tulisi saada vahvempaa huomiota joko omana toimintalinjanaan tai selkeämmin toimintalinjan 4 tavoitteissa ja toimenpiteissä. 
Johdanto-osassa on viitattu maakuntakaavatyön yhteydessä valmisteltuihin rakennemalleihin. Viittauksessa ei kuitenkaan selkeästi tuoda esiin sitä, että rakennemallit ovat osa maakuntakaavatyön lähtökohta-aineistoa; ne eivät ole itsenäinen suunnitelma eikä niillä sellaisenaan voi olla vaikutusta muuhun suunnitteluun tai aluekehittämiseen. Vasta varsinainen oikeusvaikutteinen maakuntakaava voi olla asiakirja, jonka suhteen maakuntaohjelmaa yhteen sovitetaan. Tätä suunnitelmien suhdetta ja keskinäistä roolia on tekstissä aiheellista täsmentää.

Johdanto-osassa todetaan maakuntaohjelman suhteesta liikennejärjestelmäsuunnitelmiin seuraavaa: "Liikenteen osalta maakuntaohjelma on linjassa aiemmin laadittujen alueellisten liikennejärjestelmäsuunnitelmien ja niiden voimassa olevien aiesopimusten kanssa." Helsingin seudun liikenne ‑kuntayhtymä HSL laatii parhaillaan ensimmäistä Helsingin seudun liikennejärjestelmäsuunnitelmaa (HLJ 2011) laajassa yhteistyössä, jossa yhtenä osapuolena ovat myös Uudenmaan molemmat maakunnan liitot. Käynnissä olevaa liikennejärjestelmätyötä ei kuitenkaan noteerata maakuntaohjelman luonnoksessa. Vaikka työ on vielä kesken, se perustuu omalta aihepiiriltään maakuntaohjelmatyötä yksityiskohtaisempaan selvitys- ja suunnitteluaineistoon sekä osallisten yhteistyöhön. On välttämätöntä, että maakuntaohjelman linjaukset ovat yhdenmukaiset paitsi jo laadittujen liikennejärjestelmäsuunnitelmien myös valmisteilla olevan HLJ 2011:n kanssa, mikä on syytä tuoda esiin mainintana maakuntaohjelma-asiakirjassa.

Kehittämisen lähtökohdat -luvussa todetaan, että metropolialueen sisäinen saavutettavuus perustuu toimiviin raideliikenne- ja maantieväyliin sekä tehokkaaseen joukkoliikenteeseen. Tätä määritelmää on syytä täydentää hyvillä kävelyn ja pyöräilyn edellytyksillä. Samassa luvussa on listattu keskeisiä muutosilmiöitä. Näiden osalta voisi ajatella maakuntaohjelmaan liitettävän kannanottoa siitä, miten muutosilmiöiden seuranta olisi järjestettävissä ja miten mahdollisiin muutoksiin ilmiöiden keskinäisissä suhteissa tulisi reagoida.

Toimintalinja 1; ”Uudistuvan alueen yhteistyö ja alueiden roolit” on se, jonka puitteissa on tarpeen nostaa tavoite- ja toimenpidetasolla esiin Uudenmaan rannikon suuntaisen kehittämisen tarve nykyrakenteen tasapainottamiseksi. 

Toimintalinja 2; ”Metropolimaakunnan kilpailuetu” viittaisi otsikkotasolla maan sisäiseen asetelmaan ja metropolialueen agglomeraatioetuun kansallisessa yhteydessä sekä tämän edun potentiaaliin maakunnan kehittämisessä. Toimintalinjan esittelytekstissä nostetaan kuitenkin esiin kilpailutilanne muiden metropolialueiden kanssa, millä selvästi viitataan kansainväliseen kilpailuun – onhan Helsingin seutu globaalista näkökulmasta Suomen ainoa metropolialue. Toimintalinjan otsikon ja sisällön suhde on näin jossain määrin jäsentymätön. Jatkotyöskentelyssä on aiheellista selkeyttää kilpailuedun hyödyntämisen ja kilpailukyvyn ylläpidon ja kehittämisen osalta niin näiden välistä käsitteellistä eroa kuin keskinäistä riippuvuussuhdettakin. 

Toimintalinjaan 3; ”Asukkaiden hyvinvointi ja palveluiden edellytykset” liittyvän tavoitteen esittelytekstin viimeisessä kappaleessa todetaan, että metropolialueen erityispiirre ovat aikuisten ajallisesti pitkät työmatkat. Helsingin seudun työmatkat ovat kuitenkin pitkiä nimenomaan fyysisesti; liikenteen nopeuttamisen sijaan kestävän kehityksen kannalta parempi ratkaisu on pitää huolta, etteivät etäisyydet enää kasva. Lauseen muuttaminen muotoon: ” Metropolialueen erityispiirre ovat pitkät ja yhä pitenevät työmatkat, mikäli kehityksen sallitaan jatkuvan ennallaan." kuvaisi paremmin tilannetta nyt sekä kehityksen suuntaa.

Toimintalinjan 4; ”Aluerakenne ja ympäristö” sisältö keskittyy yhdyskuntarakenteen, maankäytön ja liikenteen kysymyksiin. Eheän yhdyskuntarakenteen ja laadukkaan elinympäristön (tavoite 4.1) toimenpiteissä tuodaan esiin Sipoonkorven kansallispuiston toteuttamisen edistäminen ja Sipoonkorven alueen suunnittelu osana maakunnallista virkistysalueverkostoa. Toimenpidettä tulee täsmentää siten, että siihen lisätään maininta, jonka mukaan Sipoonkorven alueen rajat osoitetaan kaavoituksen yhteydessä. 

Tavoitteen 4.2; ”Kestävä ja turvallinen henkilöliikenne” toimenpiteet on ilmaistu yleispiirteisinä ilman täsmentäviä mainintoja varsinaisista hankkeista. Joukkoliikenteen kehittämishankkeita on kuitenkin lueteltu selostustekstissä ja siinä yhteydessä tulee mainita myös pääkaupunkiseudun poikittaisten joukko/raideyhteyksien tarve ja Jokeri-linjojen suunnittelutilanne. Tavoitteen ensimmäisessä toimenpiteessä maininta kevyen liikenteen väylistä on aiheellista korvata maininnalla kävely- ja pyöräilyverkostosta muotoon: ”Kävely- ja pyöräilyverkostoa parannetaan etenkin taajamissa.”

Tavoitteessa 4.3; ”Toimiva väyläverkosto” toimenpiteissä on erikseen nostettu esiin Hanko-Hyvinkää-radan sähköistäminen, vaikka sen voisi katsoa sisältyvän laajempisisältöiseen toimenpiteeseen ”Kehitetään satamien tie- ja raideyhteyksiä”. Radan sähköistämisen nostaminen suurella prioriteetilla toimenpiteiden listalle edellyttäisi perusteluikseen viittausta vaikutusten arviointiin ja yhteiskuntataloudellisiin laskelmiin. Edelleen tavoitteessa 4.3 Kehä III:n perusparannushankkeen ohelle toimenpideluetteloon tulee lisätä myös maininta: ”Jatketaan Kehä I:n ruuhkautuvien kohtien parantamista.”
Muilta osin voidaan Helsingin kaupunkisuunnittelun näkökulmasta todeta, että maakuntasuunnitelman luonnos perustuu oikeaan tilanne-analyysiin ja siinä esitetyt toimenpiteet toteuttavat asetettuja tavoitteita. Määritellyt toimintalinjat, tavoitteet ja toimenpiteet muodostavat kokonaisuutena toimivan välineistön yhdistyvän maakunnan kehittämiselle ja kilpailukyvyn ylläpitämiselle. Toimenpiteiden toteuttamisessa tulee toisaalta kiinnittää huomiota alueelliseen tasapainoon ja toisaalta erityisesti ottaa huomioon pääkaupunkiseudun rooli koko maakunnan kehityksen moottorina ja panostaa sen erityistarpeisiin.
Merkittiin, että puheenjohtaja Rauhamäki ilmoitti olevansa asiassa esteellinen ja poistui kokouksesta asian käsittelyn ajaksi. Varapuheenjohtaja Soininvaara toimi puheenjohtajana tässä asiassa.

Päätös syntyi äänestyksen jälkeen.

Merkittiin, että jäsen Holopainen varapuheenjohtaja Soininvaaran kannattamana ehdotti, että lausunnosta poistetaan kymmenennen kappaleen viimeinen virke: "Erityisesti tulee korostaa Sipoonkorven etelärajan määrittelyä, joka ratkaistaan Östersundomin alueen yleiskaavoituksessa."

Suoritetussa äänestyksessä Holopaisen muutosehdotus voitti äänin 6 (Holopainen, Johansson, Villanen, Niemi, Puura, Soininvaara) 2 – (Männistö, Palmroth-Leino). Rauhamäki oli poissa.

Helsingin Energian johtokunta (24.8.2010)

Maakuntaohjelman luonnoksen toimintalinjojen jako on varsin selkeä.

Helsingin Energian kommentit maakuntaohjelman liittyvät eniten toimintalinjaan 4: Alue- ja yhdyskuntarakenne ja ympäristö. Helsingin Energian kehitysohjelma kohti hiilineutraalia tulevaisuutta sopii siihen hyvin.

Maakuntaohjelman täydennykseksi Helsingin Energia tähdentää, että

tulevaisuuden kaavoituksessa ja rakentamisessa vaihtoehtoisia lämmityksen, jäähdytyksen ja liikkumisen ratkaisuja tulee tarkastella kokonaisenergiakäsitteen avulla. Toimintalinjoihin tulisi kuulua sekä energiatehokkuuden että materiaalitehokkuuden, sekä ilmastonsuojelun että ilmansuojelun ja vielä kustannustehokkuuden huomioiminen. 

Asumisen osalta optimaaliset lämmitysratkaisut ovat erilaiset taajamissa ja haja-asutuksessa. Rakentamismääräyksissä ja tukiratkaisuissa

tulee säilyttää kaukolämmön ja tulevan kevytkaukolämmön kilpailukykyinen hyödyntäminen taajamissa. Ekotehokas kaukojäähdytys kannattaa hyödyntää keskustakiinteistöissä ja ICT – konesalien jäähdytyksessä.

Maapolitiikassa tulee huomioida energiantuotantolaitosten ja energiainfrastruktuurin tilantarve ja sijoittuminen. Suurimittakaavaiset avomerituulipuistot ovat kokonaistehokkuudeltaan ja maisemavaikutuksiltaan 

paremmin hallittavia kuin hajasijoitettujen muutamien tuulimyllyjen ryhmien monistuminen pitkin maakuntaa.

Uuden teknologian kehittämisen ja tuotteistamisen lisäksi tulee tehostaa jo olemassa olevan teknologian käyttöä. Maakuntaohjelmaan tulee ottaa kokonaan uudenlaiset ratkaisut, jotka mahdollistuvat älykkäiden ohjattavien energiaverkkojen myötä. Sähköisen joukkoliikenteen lisäksi tulee huomioida sähköautojen yleistyminen, mikä kohentaa niin ilmastonsuojelua kuin ilman laatua. 

Maakuntaohjelmassa mainittu eri osapuolten ja osaamiskeskusten yhteistyön lisääminen on kannatettavaa ja jatkoa Helsingin Energiassa jo pitkään jatkuneelle kulutustiedon jalostamisen ja energiansäästön neuvonnan työlle. 

Uudenmaan liitto: Maakuntaohjelma kirkastaa lähivuosien kehittämislinjat 

Maakuntaohjelmaan kootaan neljän vuoden välein Uudenmaan kehittämisen painopisteet ja tavoitteet. Koko Uudenmaan maakuntaohjelman luonnos 2011–2014 on on laadittu kattamaan vuoden 2011 alussa laajeneva Uudenmaan maakunnan alue eli 28 kuntaa. Maakuntaohjelma tulee samansisältöisenä hyväksyttäväksi Uudenmaan ja Itä-Uudenmaan maakuntavaltuustoihin joulukuussa 2010. 

Maakuntaohjelma perustuu strategiseen, pidemmän aikavälin maa-kuntasuunnitelmaan sekä ohjelmaa varten laadittuun toimintaympäristöanalyysiin. Vuosittaisella toteuttamissuunnitelmalla ohjataan valtion talousarvion aluekehittämisvarat uusmaalaisten kannalta kiireellisimpiin tarkoituksiin. Toteuttamisohjelman 2011–2012 valmistelu on käynnissä. 

Maakuntaohjelman päätavoitteena on 

· hyödyntää metropolimaakunnan kilpailuetua. 

· luoda edellytyksiä asukkaiden hyvinvoinnille sekä palveluiden turvaamiselle ja uudistamiselle. 

· kehittää alue- ja yhdyskuntarakennetta ja ympäristöä kestävällä tavalla. 

Metropolimaakunta jaetaan toimintaympäristöanalyysissä neljään osa-alueeseen: pääkaupunkiseutu, Helsingin seudun kehysalue, läntinen Uusimaa ja itäinen Uusimaa. 

Samaan aikaan maakuntaohjelman valmistelun kanssa on laadittu aluerakennemalleja, jotka pohjustavat Uudenmaan ja Itä-Uudenmaan uutta, yhteistä maakuntakaavaa. Rakennemalleista tuotetaan kaavan alue- ja yhdyskuntarakenteen perusratkaisu lausuntokierroksen jälkeen loppuvuodesta 2010.

Perusteluja 

Helsingin Energia: Osallisena kestävässä yhdyskuntarakenteessa ja hiilineutraaliudessa 

Maakuntaohjelma pohjautuu maakuntasuunnitelmaan, jonka 2033 visiosta ja strategisista tavoitteista Helsingin Energiaa erityisesti koskevat pääkohdat:

5. Uudenmaan yhdyskuntarakenne on toimiva ja tehokas, energian käyttöä ja liikkumistarvetta vähentävä sekä hyvinvointia edistävä.

6. Uusimaa on Suomen ensimmäinen hiilineutraali maakunta ja ilmastonmuutokseen sopeutumisen edelläkävijä.

Helsingin Energian kommentit maakuntaohjelman liittyvät eniten toimintalinjaan 4: Alue- ja yhdyskuntarakenne ja ympäristö, missä päämäärinä ovat yhdyskuntarakenteen eheyttäminen, sujuvat ja ympäristön kannalta kestävät liikenneyhteydet sekä energian säästö, energiatuotannon uudistaminen ja ympäristön vaaliminen.

Näitä tavoitteita tukee hyvin alkuvuonna 2010 laadittu Helsingin Energian kehitysohjelma kohti hiilineutraalia tulevaisuutta.

Aluerakenteen, asumisen ja liikkumisen ratkaisut sekä asukkaiden, palveluiden ja elinkeinoelämän kulutusmuodot vaikuttavat siihen, kuinka paljon energiaa koettuihin tarpeisiin tarvitaan ja minkälaisin energiainfrastruktuurin ratkaisuin sähkö, lämpö ja jäähdytys voidaan tuottaa taloudellisesti ja ekologisesti kestävällä tavalla. Energiaketju alkaa kulutuksesta. Tulevaisuuden kaavoituksessa ja rakentamisessa vaihtoehtoisia lämmityksen, jäähdytyksen ja liikkumisen ratkaisuja tulisi tarkastella kokonaisenergiakäsitteen avulla.

Asumisen osalta maakuntaohjelman luonnoksessa huomioidaan suuret alueelliset erot. Tämä tulisi muistaa parhaiten soveltuvien lämmitysmuotojen valinnassa. Kaupunkimaisen tiiviin alueen lämmitysinfrastruktuuri on jo toteutettu ekotehokkaan kaukolämmön avulla, joissa voidaan hyödyntää kolmoistuotannon kautta monia ja uusiutuvia energianlähteitä. Lisäksi suhteellisen tiiviille omakotialueille ollaan kehittämässä kevytkaukolämmön ratkaisuja. Haja-asutuksen alueille sen sijaan paikalliset ratkaisut kuten bioenergian ja lämpöpumppujen käyttö ovat perusteltuja öljylämmityksen ja suoran sähkölämmityksen sijaan. Rakentamismääräyksissä ja tukiratkaisuissa tulee säilyttää kaukolämpöjärjestelmien kilpailukykyinen hyödyntäminen taajamissa.

Jäähdytys on enenevästi liiketilojen ja toimistojen lisäksi tulossa asuinkiinteistöihin. Tiiviisti rakennetuilla alueilla kaukojäähdytyksen laajeneva verkosto kannattaa hyödyntää ylivoimaisena energiatehokkuuden ja kasvihuonekaasupäästöjen vähentämiskeinona verrattuna paikalliseen hajautettuun kompressorijäähdytykseen. Kasvavaan ICT – alan energiankulutukseen tarjoaa konesalien kaukojäähdytys hyvin merkittävän tehostamiskeinon.

Uudenmaan maapolitiikassa tulee huomioida paitsi nykyisten myös tulevien yhteistuotantovoimalaitosten sijoittuminen ja polttoainelogistiikka sekä niihin liittyvien sähköverkkojen ja – asemien sekä kaukolämmön ja kaukojäähdytyksen verkostojen ja siirtoasemien tilantarpeet.

Maakuntaohjelmassa Uusimaa profiloituu energiateknologian ykkösalueena. Uuden teknologian kehittämisen ja tuotteistamisen lisäksi tulee tehostaa jo olemassa olevan teknologian käyttöä. Kauko-lämmityksen ja kaukojäähdytyksen kehittäminen liittyvät tähän.

Sähkön osalta kokonaan uudenlaiset ratkaisut mahdollistuvat Smart gridin eli älykkään sähköverkon ja jatkossa laajemminkin ohjattavien energiaverkkojen myötä. Sähkön kulutushuiput ovat vaatineet varautumaan kalliiseen ja päästöjä aiheuttavaan lisätehoon, johon voidaan vaikuttaa joustavalla kulutuksen ohjauksella. Niin yritykset kuin jatkossa asukkaatkin voivat kaksisuuntaisten etäluettavien mittarien kautta osallistua huippukulutuksen vähentämiseen. Samoin yhteis-pohjoismaisen, kohta laajemman eurooppalaisen, keskitetyn sähkö-järjestelmän ohella voidaan jakeluverkoissa hyödyntää paikallista pienenergiantuotantoa aurinkosähköpaneeleista tai pienoistuulimyllyistä. Uusi termi Prosumer tarkoittaa asiakasta, joka voi olla samalla kuluttaja ja pientuottaja.

Aurinkosähkön hyödyntäminen voisi laajentua Suomen pitkinä valoisina päivinä, kun paneeleita ja kalvoja integroidaan monenlaisten kiinteistöjen rakenteisiin. Uusiutuvan energian lisäämistavoitteissa tuulivoimalla on iso osuus. Suurimittakaavaiset muutamat avomeri-tuulipuistot olisivat kokonaistehokkuudeltaan ja maisemavaikutuksiltaan paremmin hallittavia kuin hajasijoitettujen muutamien tuulimyllyjen ryhmien monistuminen pitkin maakuntaa. Kaavoitus on näiden suhteen keskeisessä osassa. Maakuntaohjelman toimenpiteissä mainitaan, että edunvalvonnalla vaikutetaan siihen, että valtio kohdistaa varoja Uudellemaalle energiatuotannon lisäämiseksi ja monipuolistamiseksi. Tuulivoimaloiden sijoittamisen kokonaisratkaisu on sellainen.

Liikenteen osalta maakuntaohjelmassa on tärkeinä toimenpiteinä sähköisen raideliikenteen ja yleensä joukkoliikenteen sekä kävelyn ja pyöräilyn edistäminen. Henkilöautoilla liikkumisen tarpeeseen voi vaikuttaa yhdyskuntarakenteen ratkaisuilla, mutta yksityisautoilu pysynee yleisinä lähivuosikymmeninä. Ladattavien hybridien ja sähkö-autojen yleistyminen vähentävät olennaisesti sekä hiilidioksidin että muiden kaasujen ja pienhiukkasten määrää ja myös melua poltto-moottoriautoihin verrattuna. Älykäs sähköverkko mahdollistaa teho-huippujen tasaamisen latausinfrastruktuurissa ja tulevaisuudessa myös autojen akkujen käytön sähkövarastona. Tämä rakennemuutos tulee ottaa mukaan maakuntaohjelmaan. 

Energiatehokkuus on korostetusti ja aiheellisesti esillä rakentamisen toimenpiteissä. Uusien asuinalueiden kestävissä energiaratkaisuissa ja peruskorjauksen toimintatavoissa tarvitaan kokonaistarkastelua osaoptimoinnin sijaan, jolloin vaihtoehtoja tulee tarkastella huomioimalla kaikki rakennuksessa kuluvat energiamuodot ja niiden aiheuttama primäärienergiantarve energiaketjun tuotantopäässä. Kiinteistösähkön ja kulutussähkön, lämpimän käyttöveden, lämmityksen ja jäähdytyksen kulutustieto tulee älykkäiden mittarien avulla yhä kattavammin olemaan niin asukkaiden ja yritysten kuin myös kaavoittajien ja päättäjien käytössä. Tarkastelu voidaan ulottaa samoilla kriteereillä yksittäisestä asunnosta ja kiinteistöstä aina aluekohtaiseen tai kaupunkikohtaiseen ajantasaiseen seurantaan. 

Kollektiivisen ja yksilöllisen kulutuksen visualisoinnilla voi olla suuri merkitys kulutustottumusten muuttamisessa energia säästävämmiksi. Kulutustiedon tarjoamista asiakkaille sekä energiansäästön neuvontaa on Helsingin Energiassa jatkettu jo pitkään. Toiminta on laajentumassa kaupunkien ja muiden tahojen kanssa yhteistyöksi ilmastonmuutoksen hillinnän ja sopeutumisen sekä energiatehokkuuden edistämiseksi. Maakuntaohjelman toimenpiteissä mainittu eri osa-puolten ja osaamiskeskusten yhteistyön lisäämiseksi on hyvin kannatettavaa.

Helsingin Sataman johtokunta (24.8.2010)

Helsingin Sataman toiminnan kannalta on hyvä asia, että Uudenmaan ja Itä- Uudenmaan maakunnat yhdistyvät 1.1.2011. Näin alueita käsitellään yhtenä metropolimaakuntana.

Ohjelman strategiset linjaukset ja päätavoitteet pohjautuvat Uudenmaan ja Itä- Uudenmaan pitkän aikavälin maakuntasuunnitelmiin. Uudenmaan maakuntaohjelman luonnos sisältää maakunnan mahdollisuuksiin, tarpeisiin ja erityispiirteisiin pohjautuvat kehittämistavoitteet sekä ilmaisee alueen poliittisen tahdon. Johtokunta yhtyy esitettyihin tavoitteisiin. Maakuntaohjelmaan kootaan neljän vuoden välein Uudenmaan kehittämisen painopisteet ja tavoitteet. Aikajänne takaa sen, että ajankohtaisten ja tärkeiden muutosilmiöiden lisäksi on mahdollisuus varautua myös kehitykseen vaikuttaviin väestön elämäntapojen ja arvostuksen muutoksiin. 

Marraskuussa 2008 toimintansa aloittanut Vuosaaren satama modernina Suomen ulkomaankaupan pääsatamana loi samalla alun pääkaupungin kaikkien aikojen suurimmalle kaupunkirakenteen muutokselle. Tavarasatamien siirtäminen Vuosaareen pois keskeisiltä keskustan alueilta vapauttaa alueet asumiselle ja muulle toiminnalle. Tämä puolestaan edistää pääkaupungin tasapainoista kehittämistä. Vuosaaren satamakeskus on suunniteltu ja toteutettu yhdessä eri elinkeinoelämän alueella toimivien yritysten kanssa. Sataman sijainti maan suurimman logistiikka- alueen ja lentokentän naapurissa tuo eri alojen toimijoille synergiaetuja. Sataman rakentamisen yhteydessä toteutetut korkeatasoiset maantie- ja katuyhteydet vahvistavat myös koko metropolimaakunnan infrastruktuuria.
Vuosaaren satama liikenneyhteyksineen on kuluvan vuosikymmenen merkittävimpiä investointeja Uudellamaalla. Maakuntatasolla ja yli maakuntarajojen on huolehdittava, että Vuosaaren tarjoamat kehittämismahdollisuudet hyödynnetään täysimääräisesti niin logistisesti, logistiikkateknologian sovellutusten kehittämiseen kuin muunkin yritys- ja tutkimustoiminnan tasolla.
Matkailulle ja tunnetuksi tulemiselle Helsingin sataman kautta kulkevat yhdeksän miljoonaa matkustajaa vuodessa ovat hyvä kehittämisalue. Valtakunnallisesti ja kansainvälisesti tunnustetun Helsingin matkustajasatamien toimintaedellytykset liikenteen hoitamiseksi ja kehittämiseksi tulee taata. Kansainvälinen risteilymatkustajien kasvava määrä luo myös pohjaa imagon luomiselle ja palvelualan yritysten kysynnälle.

Itämeren alueen ja ilmastomuutoksen tuomat kehittämistavoitteet ovat tämän päivän kehittämiskohteita myös Helsingin Sataman toiminnassa.

Paremman ympäristön luominen aluerakenteen ja liikkumisen yhteensovittamisella on sataman kannalta jatkuvasti tärkeä kysymys. Liikennejärjestelmien tulee ottaa huomioon elinkeinoelämä ja tavaraliikenteen tarpeet. Aluesuunnittelun keinoin voidaan vaikuttaa liikkumistarpeen vähentämiseen ja samalla luoda puitteet terveelliselle ja rauhalliselle asuinympäristölle. 

Hyvin toimivan sataman vaikutuspiiri on paitsi alueellinen ja maakunnallinen, myös kansallinen. Sataman merkitys on huomattava metropolialueen ja koko Suomen kansainvälisen kilpailukyvyn kohentajana.

Kiinteistölautakunta (24.8.2010)


Päätavoitteista



Koko Uudenmaan maakuntaohjelman päätavoitteet ovat oikeansuuntaiset ja aiempien maakuntatasoisten suunnitelmien mukaiset. Pääkaupunkiseudun merkityksen korostaminen ”metropoli maakunnan” 
kehittämisen lähtökohtana on oikea. Toteutuessaan maakuntaohjelma ohjaa pääosin maakunnan kehittämistä oikeaan suuntaan.



Toimintalinjakohtaisista tavoitteista ja toimenpide-ehdotuksista

Maakuntaohjelman luonnoksen toimintalinjakohtaiset toimenpide-ehdotukset ovat monipuoliset ja kannatettavat. Käytettävissä olevien resurssien rajallisuus ja ohjelman verraten lyhyt, neljän vuoden ajanjakso huomioon ottaen ohjelman toteuttaminen on kuitenkin erittäin haasteellinen tehtävä. 

Lautakunta ehdottaa siksi ohjelman toimenpide-ehdotusten priorisoimista siten, että lähivuosien kannalta vaikuttavuudeltaan tärkeimmät toimenpiteet saavat riittävästi resursseja. Lautakunta korostaa seuraavia vaikuttavuudeltaan tärkeitä toimenpide-ehdotuksia:

-
Poikittaisliikenteen kehittäminen (tavoitteet TL 2.1, TL 3, TL 3.1 ja TL 4.2) erityisesti joukkoliikenteen osalta. Pääkaupunkiseudun poikittaisten joukkoliikenneyhteyksien heikko vetovoima lisää turhaan autoliikennettä ja hidastaa bussipohjaisen joukkoliikenteen matka-aikaa. Liikennemelun ja sen tuottamien epäpuhtauksien lisääntymisen ohella kehittymätön poikittaisliikenne lisää niin asukkaiden työmatka-aikoja kuin yritysten työ- ja kuljetusaikoja. Pääkaupunkiseudun kehäväylien varret ovat maakunnallisestikin erittäin tärkeät kehittyvinä työpaikka-alueina edellyttäen, että jo nykyisellään hyvin ruuhkautuneet liikenneyhteydet saadaan toimiviksi. Omilla väylillä kulkevien pikaraitiotielinjojen pikainen kehittäminen on siksi niin ekologisesti kuin taloudellisesti tärkeää samalla kun se helpottaisi erittäin suuren väestömäärän arkea.

-
Yhdyskuntarakenteen kehittäminen sijoittamalla palvelut niin, että ne ovat kohtuullisessa ajassa saavutettavissa myös julkisilla kulkuvälineillä (tavoite TL 3.1). Uusia palveluja ei tule sijoittaa siten, ettei niihin ole toimivia joukkoliikenneyhteyksiä palvelujen aukioloaikoina ja työntekijöiden työmatka-aikoina. Muutettaessa tai lakkautettaessa julkisia palvelupisteitä tulee myös toteuttaa toimivat joukkoliikenneyhteydet niille asukkaille ja käyttäjille, joita muutos koskee. Toimenpide vaatii kiinteää ja kokonaisvaltaista yhteistyötä maankäytön, toteutuksen ja joukkoliikenteen suunnittelun kesken. Hyvällä yhteistyöllä on myös mahdollista välttää ns. osaoptimointia, jossa yhden palveluntarjoajan muutoksesta saatava säästö generoi säästöä suurempia lisäkustannuksia paitsi asukkaille myös muille julkispalvelujen tarjoajille.

-
Edistetään ehdotetun Sipoonkorven kansallispuiston toteutumista sekä koko Sipoonkorven alueen suunnittelua osana maakunnallista virkistysalueverkostoa (tavoite TL4.1) yhteistyössä Helsingin, Vantaan ja Sipoon kanssa. Sipoon-korven tulevaisuuteen liittyvät epävarmuustekijät hidastavat Helsingin itäosien ja Sipoon eteläosien kehittämistä. Samalla ne heikentävät itäisen Uudenmaan mahdollisuuksia integroitua pääkaupunkiseutuun. Sipoonkorven kansallispuiston nopea perustaminen olisi myös sen virkistys- ja luontoarvojen kannalta erittäin tärkeää.

-
Kevyen liikenteen väylien kehittäminen (tavoite 4.2), joka on tarpeen kevyen liikenteen suosion kasvattamiseksi. Tavoitteen toteuttamiseksi on uusien, pullonkauloja avaavien kevyen liikenteen väylien rakentamisen lisäksi syytä panostaa olevien väylien kehittämiseen. Hyvien eri nopeuksilla liikennöityjen väylien (kävelijät vs. nopeat pyöräilijät ja mopedit) leveydet ovat suurelta osin alimitoitetut. Väyliä rakennettaessa ei useinkaan ole otettu huomioon huoltoliikenteen raskaiden ajoneuvojen vaikutuksia perustamistavassa, mikä kunnossapitoleikkausten ohella on saattanut suuren osan nykyisistä väylistä jopa vaarallisen huonoon kuntoon. Alamäkien pohjalle päättyvät tunneliristeykset ovat erittäin vaarallisia ja niille on luotava turvalliset ohittamis / ylittämismahdollisuudet. Paikoissa, joissa väylien leventäminen ei ole mahdollista, tulee lähistölle rakentaa (nopealle) pyöräilylle omat uudet väylänsä. Tiiviisti rakennetuissa taajamanosissa jalankulku- ja pyörätiet on jalankulkijoiden turvallisuuden parantamiseksi pyrittävä eriyttämään.

Pelastuslautakunta (24.8.2010)


Yleistä

Maakuntaohjelmasuunnitteluun tulisi sisällyttää turvallisuusnäkökulmat laaja-alaisesti. Lausuntokierroksella olevasta maakuntaohjelman luonnoksesta puuttuu maakunnallisten turvallisuustekijöiden tunnistaminen. Yhteyksiä valtakunnallisiin turvallisuusstrategioihin ja -ohjelmiin ei myöskään ole otettu huomioon. Turvallisuus- ja riskitekijöitä ei voi sivuuttaa eikä jättää omaksi ”ohjelmakseen”, vaan ne olisi jalkautettava myös maakuntatoimijoiden arjen tehtäviin. Toimintalinjat ja tavoitteet ovat joiltakin osin melko abstraktisia. 

Maakunnan tulevaisuus- ja kehittämisnäkökulma edellyttäisi näin ollen soveltuvin osin

-
yhteiskunnan elintärkeiden toimintojen turvaamisen strategian huomioon ottamista

-
sisäisen turvallisuuden ohjelman (STO II) vision, tavoitteiden ja toimenpiteiden huomioon ottamista

-
maakunnallisen turvallisuussuunnittelun toteuttamista

-
suurten kaupunkien turvallisuushaasteiden tunnistamista

-
kaupunkikeskustojen turvallisuuden parantamista

-
harvaan asuttujen alueiden (mm. rannikot, saaristot, maaseutualueet) turvallisuuden haasteiden ja erityispiirteiden tunnistamista.

Vision rajapinnat

Esimerkiksi sisäisen turvallisuuden ohjelman tavoitteena on, että ”Suomi on Euroopan turvallisin maa vuoteen 2015 mennessä”. Maakuntasuunnitelman visiona siitä johdettuna voisi siten olla: ”Uudenmaan metropolialue on Euroopan turvallisin maakunta vuoteen 2015 mennessä”. 

Hankkeista

Kuntien toteuttamia kehittämis- ym. hankkeita voisi koota maakunnallisesti yhteen ja koordinoida maakuntajohtoisesti päällekkäisyyksien karsimiseksi ja vaikuttavuuden tehostamiseksi. Maakuntien tulevaisuus- ja turvallisuussuunnitteluun liittyy satoja erilaisia kehittämishankkeita. Esimerkiksi pelkästään Helsingin kaupungin syrjäytymisen ehkäisyn hankekartoitus tuotti peräti 154 meneillään olevaa tai juuri päättynyttä erilaista hanketta. Tällaisiin yksittäisiin hankkeisiin liittyy väistämättä paljon päällekkäisyyksiä ja hurjasti virkatyötä. Erinomaisetkin hankkeet jäävät usein resurssien puutteen vuoksi analyyttisesti hyödyntämättä eikä tosiasiallista vaikuttavuutta päästä ehkä lainkaan toteuttamaan tai sulauttamaan laajamittaiseen käytäntöön. Jälkikäteen ajatellen tällaiset hankkeet ovat perin turhia ja tehottomia.

Yhteistyöstä

Alueellisilla pelastuslaitoksilla on laaja-alainen riskienhallintaosaaminen ja pelastuslaitosten ammattitaitoa onnettomuuksien ehkäisemiseksi tulisi hyödyntääkin maakuntasuunnittelutasolla monipuolisesti. 

Toimintalinjojen mukaiset tavoitteet ja toimenpiteet

TL 1: Uudistuvan alueen yhteistyö ja alueiden roolit

-
palo- ja pelastustoiminta- sekä onnettomuuksien ehkäisy mukaan maakunnan turvallisuussuunnitteluun ja monitoimijayhteistyöhön

-
yleisen järjestyksen ja turvallisuuden kehittäminen osaksi alueellisia erityistarpeita

-
esikaupunkien renessanssihankkeen levittäminen näivettyneiden esikaupunkialueiden kehittämiseksi viihtyisiksi, turvallisiksi ja vetovoimaisiksi asuin-, työ- ja toimintaympäristöiksi

TL 2: Metropolimaakunnan kilpailuetu
-
yritysten ja elinkeinoelämän omatoiminen varautuminen, ydintoimintojen turvaaminen, riskien hallinta ja turvallisuuskulttuurin parantaminen

-
logistiikan eri osa-alueiden ja toimitusketjujen turvallisuuden hallinta ja häiriöiden ehkäisy

-
infrastruktuurin haavoittuminen / haavoittumattomuus

TL 3: Asukkaiden hyvinvointi ja palveluiden edellytykset

-
omatoiminen varautuminen, asumisen ja asuinympäristön riskien hallinta sekä turvallisuuden tunteen parantaminen

-
asukkaat (erityisesti etnisten ryhmien edustajat, lapset, nuoret ja vanhukset) mukaan turvallisen asuin- ja toimintaympäristön suunnitteluun

-
kampanjoitava riskikäyttäytymisen tunnistamiseksi ja vähältä –piti tilanteiden välttämiseksi

-
nuorten syrjäytymisen ehkäisemiseksi voisi pelastustoimi kouluttaa etnisiin kulttuureihin kuuluvia nuoria alueellisen pelastustoimen riskienhallinnan avustajiksi ja turvallisuusohjaajiksi esim. palo- ja pelastustoiminnan, hätäensiavun ja ympäristöturvallisuuden osa-alueilla

TL 4: Alue- ja yhdyskuntarakenne ja ympäristö

-
pelastautumis- ja pelastamismahdollisuudet rakennetun ympäristön suunnittelun ja toteutuksen eri vaiheissa 

-
infrastruktuurin haavoittuvuus / haavoittumattomuus

-
maakunta-alueet turvallisuus työ-, asumis-, harraste- ja liikkumisympäristöinä: erityistä huomiota kiinnitettävä rannikko- ja saaristoalueisiin sekä maaseutuun lisääntyneen matkailun ja lomanvieton haittojen vähentämiseksi ja turvallisuuden lisäämiseksi

-
lähialueiden turvallisuusuhkien seurausvaikutukset, esimerkiksi saasteet, päästöt, purkaukset, savuhaitat, uudenlaiset hyönteishaittailmiöt, rikollisuus ym.

-
poikkeuksellisten sääilmiöiden seurausvaikutusten huomioon ottaminen, esimerkiksi kuivuus, kuumuus, kosteus, kylmyys, myrskyt, tulvat, ilmanlaatuhaitat ym.

-
maakunnallinen turvallisuuskumppanuus merellä, saaristoissa ja rannikkoseuduilla tapahtuvien onnettomuuksien ehkäisemiseksi.

Taidemuseon johtokunta (24.8.2010)



Maakuntaohjelman tavoitteilla halutaan vahvistaa metropolimaakunnan kilpailuetua muihin lähialueen kansainvälisten metropolialueisiin nähden. Maakuntaohjelman toimenpiteillä halutaan nostaa yritysten lukumäärä kasvuun ja lisätä Uudenmaan houkuttelevuutta sijoituspaikkana niin yrityksille kuin kansainvälisille osaajillekin ja siten luoda myös edellytyksiä Uudellamaalla asuvien ihmisten hyvinvoinnille. 



Taidemuseo toteaa, että maakuntaohjelman tavoitteet ja toimenpiteet eivät suoranaisesti koske viraston toimialaa. Uudenmaan aluetaidemuseona sen toimintakenttä on kuitenkin sama kuin ohjelman: Aluetaidemuseon tehtävä on mm. edistää visuaalista kulttuuria ja huolehtia alueensa (taide)museoyhteistyöstä ja siten toiminnallaan edistää kulttuuripalvelujen vahvistamista Uudellamaalla. Tämä osaltaan tukee maakuntaohjelman tavoitteita.  



Taidemuseo haluaa korostaa kulttuurilaitosten merkittävää osuutta, kun luodaan virikkeellistä, ihmisiä, yrityksiä ja investointeja houkuttelevaa kansainvälistä toimintaympäristöä. Monipuolinen kulttuuritarjonta edistää myös alueen asukkaiden henkistä hyvinvointia. Kansainvälisesti tunnetut taidelaitokset vahvistavat mielikuvaa alueen vetovoimaisuudesta ja ovat mukana luomassa strategisia kumppanuuksia kansainvälisellä kentällä. Aktiivinen kulttuuritoiminta tukee myös innovaatiokeskittymistä Uudenmaan alueelle. Kulttuurilaitokset toiminnallaan edistävät maakuntaohjelman tavoitteita ja toimenpiteitä. 



Kansainvälisillä taidetapahtumilla on merkitys pääkaupunkiseudun houkuttelevuuden lisäämisessä. Kansainväliset kongressi- ja kulttuuritapahtumat ovat mukana tukemassa metropolialueen ja Uudenmaan vetovoimaisuuden, tunnettuuden ja monikulttuurisuuden vahvistamista. Maakuntaohjelmaan sisältyy World Design Capital 2012 – teemavuoden tapahtumien hyödyntäminen. Taidemuseo on aktiivisesti mukana vuoden suunnitteluvaiheessa sekä toteutuksessa. Taidemuseon vuoden 2012 näyttelyohjelmisto integroituu teemaan kolmella kansainvälisellä näyttelyllä.  



Kulttuurin ja kulttuurilaitosten toiminnallisten resurssien vahvistaminen Uudenmaalla onkin yksi keskeinen osa alueen hyvinvoinnin ja kilpailukyvyn perustaa. Erilaisten optisten ärsykkeiden maailmassa, jossa imagot ja brändit nojautuvat voimakkaasti visuaaliseen ilmaisukieleen, kuvataiteen ja designin merkitys korostuu entisestään. 



Taidemuseo viittaakin tässä Uudenmaan maakuntasuunnitelmasta 2033 (johtokunta 26.5.2009 § 53) annettuun lausuntoon: ”Tässä tulevaisuuden visiossa, jota Uudenmaan maakuntasuunnitelman luonnoksessa epäsuorasti tavoitellaan, taide ja kulttuuri tulisi nostaa keskeiseksi uusmaalaiseksi elämänarvoksi ja alueen asukkaiden visuaalista lukutaitoa tulisi kehittää määrätietoisesti kouluissa ja taidelaitoksissa.” 

Taidemuseo on ehdottanut pääkaupunkiin rakennettavaksi uutta, kansainvälisesti houkuttelevaa taidelaitosta, jonka vertailukohtana voisi olla esim. Bilbao. Uusi hanke toteutuessaan mahdollistaisi taiteelle ja erityisesti visuaaliselle kulttuurille nykyistä kansainvälisemmät toiminnalliset puitteet sekä vahvistaisi koko Uusimaan alueen globaalia ilmettä, brändiä ja tunnistettavuutta.
Helsingfors arbis (26.8.2010)
Helsingfors arbis har följande synpunkter på översikten: 

När man önskar öka den arbetsrelaterade invandringen i området och fjämja den arbetsföra befolkningens deltagande i arbetslivet, finns den anledning att minnas vuxenutbildningens och i synnerhet medborgarinstitutens betydelse för att integrera invandrarna i det finländska samhället. Genom utbildning kan man öka den vuxna befolkningens möjligheter att möta de nya krav som arbetslivet ställer på deras kunskap och kompetens.
Arbetarinstitutens roll för att aktivera seniorbefolkningen är omvittnat av stor betydelse. När man talar om innovation kan den fria bildningens betydelse för att öka människors välmåga och möjligheter för medborgarinstituten att öka den vuxna befolkningens miljömedvetenhet genom kursverksamhet som påverkar människors attityder i frågan.

Under den gångna året har ledningen för huvudstadsregionens medborgarinstitut sammankommit för att diskutera utökade samarbetsmöjligheter. Ett utökat samarbete, kanske till och med en samgång av vissa funktioner, skulle särskilt för den svenska befolkningen innebära förbättrad service inom den fria bildningen.

Talous- ja suunnittelukeskus (26.8.2010)

Aluekehityslainsäädännön muutosten myötä on maakuntaliittojen rooli tullut vähitellen painavammaksi. Uudenmaan ja Itä-Uudenmaan maakuntien erillisyys on haitannut maakunnallisen tason suunnittelu- ja edunvalvontatyötä Etelä-Suomessa. Lausunnolla oleva koko Uudenmaan käsittävä maakuntaohjelmaluonnos on merkittävä edistysaskel.

Maakunnallisen toiminnan ja ohjelmatyön vaikuttavuus metropolialueella ei kuitenkaan ole samaa luokkaa kuin useimmissa muissa maakunnissa. Metropolialueen isojen kaupunkien oma volyymi ja suorituskyky ovat niin suuria, että maakunnan liittojen koordinaatiolle on vain rajallisessa määrin tarvetta. Vuoden 2011 alusta lukien yhdistyvän Uudenmaan merkitys koko Suomen tulevalle kehitykselle on kuitenkin niin keskeinen, että maakuntaohjelman kaltaiselle yhteen kokoavalle laajemman Helsingin seudun tarkastelulle on sijansa.

Maakuntaohjelman tarkoitus on painottaa maakuntasuunnitelman, tässä tapauksessa siis kahden maakuntasuunnitelman, toteuttamiseksi tarvittavia toimenpiteitä noin yhden valtuustokauden ajanjaksolla. Maakuntaohjelman toteuttamiseksi laadittavalla kaksivuotisella toteuttamissuunnitelmalla vaikutetaan myös valtion aluehallintoviranomaisten ohjaukseen ja kanavoidaan näiden resursseja ohjelman tavoittelemaan suuntaan. 

Maakuntaohjelman luonnoksessa on terävöittämisen tarvetta. Toimintalinjan 1, Uudistuvan alueen yhteistyö ja alueiden roolit voisi tässä vaiheessa poistaa ohjelmasta. Parhaillaan on vireillä useita kuntien välisiä ja eritasoisia yhteistoiminnan kehittämishankkeita ja selvityksiä, joiden valmistumista on syytä odottaa ennen kuin kokonaisuuteen otetaan maakuntaohjelmassa kantaa. Kuntien, yritysten, korkeakoulujen ym. toimijoiden välillä syntyy yhteistyötä usein konkreettisten hankkeitten ympärille muodostuvista ryhmistä ja maakuntaliiton toiminta katalysaattorina ja yhteisen edunvalvonnan toteuttajana on merkityksellistä.

Valtion aluehallinnon uudistuksen vaikutus alkaa näkyä seuraavalla ohjelmakaudella. Pääkaupunkiseudun kaupunkien sekä Helsingin seudun kuntien yhteistyötä on tiivistetty viime vuosina niin palveluissa kuin suunnittelussa. Seudulle on perustettu uusia toimijoita ympäristöpalvelujen ja joukkoliikenteen järjestämiseen (HSY ja HSL).  Päällekkäisyyksien välttämiseksi tulee maakuntaohjelman toimenpiteissä huomioida HSY:n ja HSL:n toiminta ja kuntien yhteisesti hyväksymät tavoitteet. Metropolialueella toimijoiden runsaus ja monipuolisuus tarjoaa mahdollisuuden toimivaan työnjakoon.

Toimintalinjoissa 2, 3 ja 4 on eritasoisia tavoitteita ja toimenpiteitä syytä erotella toisistaan ja karsia. Erityisesti tavoitteiden mukaiset toimenpiteet on mainittu luettelomaisesti eikä niiden sisältöä ole luonnoksessa avattu. Toimenpiteiden vastuutahoja ei ole mainittu. 

Useat eri tavoitteisiin liittyvistä toimenpiteistä ovat sellaisia, joissa Uudenmaan liiton oma rooli ei ole erityisen keskeinen. Ohjelman tavoitteiden ja toimenpiteiden on hyödyllistä kohdistua siihen, mihin maakuntaohjelmalla pystytään aidosti vaikuttamaan ja johon maakuntaliiton edunvalvontaa tarvitaan. Yhteensovittamalla maakuntaohjelman painopisteet ja toimintalinjat pääkaupunkiseudulla ja Helsingin seudulla yhteisesti hyväksyttyjen strategisten päämäärien kanssa saadaan vaikuttavuutta lisätyksi.

Maakunnan kautta jaettavat resurssit on aiheellista kohdentaa seudulla yhteisesti hyväksyttyjen strategioiden kuten metropolialueen kilpailukykystrategia ja ohjelmien kuten pääkaupunkiseudun koheesio- ja kilpailukykyohjelma hankkeiden toteutukseen.

Toimintalinjassa 2 viitataan luovien alojen ja kulttuurin merkitykseen metropolin kilpailukyvylle. Helsinki on jo sisällyttänyt kulttuurin ja luovat alat osaksi elinkeinopolitiikkansa toimenpiteitä, joita toteutetaan osana YritysHelsingin palveluita. Luovien alojen kehityksen tukemisen ohella on pidettävä huolta myös vakiintuneiden ja ns. perinteisten toimialojen sekä muiden nousevien alojen toimintaedellytyksistä. 

Tavoitteessa 2.2 mainittu World Design Capital 2012 (WDC) –teemavuosi  avaa uusia mahdollisuuksia laajasti eri alojen yritystoiminnalle ja esimerkiksi kuntien järjestämien palveluiden kehittämiselle. 

Kasvuyritykset ovat Uudellamaalla tärkeä teema ja niiden työllisyysvaikutukset merkittäviä. Potentiaaliset kasvuyritykset on huomioitu muun muassa YritysHelsingin palvelutarjonnassa. 

Uudenmaan liiton tulisi edunvalvonnassaan pyrkiä varmistamaan myös alueen painoarvoa vastaavat lähtökohdat uuden osaamiskeskusohjelmakauden (2014-) valmistelussa. (Tavoite 2.3)

Toimintalinjan 3 Asukkaiden hyvinvointi ja palveluiden edellytykset  osalta maakuntaohjelmaluonnos voi lähinnä edunvalvontanäkökulmasta kirjata palveluista vastaavien kuntien ja kuntayhtymien tavoitteita ja toimia laajassa toimintakentässä. Kolme esitettyä tavoitetta, 3.1 Hyvinvointi- ja kulttuuripalvelujen turvaaminen ja kehittäminen, 3.2 Terveyden edistäminen ja terveyserojen kaventaminen sekä 3.3 Nuorten syrjäytymisen ehkäisy ovat tärkeitä, mutta myös jatkuvasti työn kohteena olevia teemoja, joihin maakuntaohjelman kautta on vaikea saada lisätukea. Suhteellisen hyvinvoivan Uudenmaan alueen kunnillekin on haaste, kuinka hyvinvointipalveluiden vaatima rahoitus varmistetaan ja niiden kehittämistä jatketaan.

Toimintalinjassa 4 Alue- ja yhdyskuntarakenne ja ympäristö asetetaan päämääriksi yhdyskuntarakenteen eheyttäminen, sujuvat ja ympäristön kannalta kestävät liikenneyhteydet sekä energian säästö, energiatuotannon uudistaminen ja ympäristön vaaliminen. Valtioneuvoston budjettiriihessä elokuussa 2010 esittämät toimet energiaverotuksen uudistamiseksi kohdistuvat pääkaupunkiseudun asukkaiden kannalta kielteisesti mm. kaukolämmön tuotantoon ja joukkoliikenteeseen. Kestävien yhdyskuntatekniikan ratkaisujen ylläpitokustannukset nousevat asukkaille korkeiksi. Uudenmaan liiton tulisi toimia edunvalvonnassaan ministeriöiden ja eduskunnan suuntaan ottaen edellä mainittu huomioon.

Tavoitteen 4.1 toimenpiteisiin on otettu mm. ehdotetun Sipoonkorven kansallispuiston toteutuminen sekä koko Sipoonkorven alueen suunnittelu osana maakunnallista virkistysalueverkostoa. Helsingin kaupunginhallitus on 10.5.2010 Metsähallitukselle antamassaan lausunnossa Sipoonkorven kansallispuiston perustamisedellytyksistä todennut ajatuksen kansallispuistosta kannatettavaksi edellyttäen, että kansallispuisto perustetaan vain valtion omistamille maille. Rajauksiin ja toteutustapojen yksityiskohtiin voidaan kuitenkin ottaa kantaa vasta sitten, kun ympäristöministeriö ensin tekee periaatepäätöksen puiston perustamisesta ja sen jälkeen laatii, yhteistyössä eri osapuolten kanssa, esityksen puiston laajuudesta. Tähänastisen suunnittelun lähtökohtana ovat olleet Sipoonkorpi 1 ja 2 –työryhmien määrittelemät Porvoon moottoritien pohjoispuoliset alueet. Toimenpide tulisi muotoilla siten, että ”Edistetään ehdotetun Sipoonkorven kansallispuiston toteutumista ja kytkeytymistä maakunnalliseen virkistysalueverkostoon.”

Maakuntaohjelmassa tulee myös johdanto-osan maininnan lisäksi selkeästi sitoutua kuntien, valtion ja HSL:n yhteistyössä valmisteltavaan Helsingin seudun liikennejärjestelmäsuunnitelmaan, joka valmistuu vuoden 2011 aikana.  HLJ 2011 –menettely on valtakunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden mukainen.  Myös maakunnan omasta strategiakehikosta katsoen HLJ 2011 on keskeinen keino, jolla pyritään jatkossa toteuttamaan Uudenmaan maakuntasuunnitelma 2033:ssa nostettuja strategisia tavoitteita. 

Eläintarhan johtokunta (27.8.2010)

Korkeasaaren eläintarhan johtokunta toteaa, että sillä ei ole huomauttamista Koko Uudenmaan maakuntaohjelman 2011-2014 luonnoksesta. Johtokunnan arvion mukaan ohjelma tukee toteutuessaan eläintarhan omia kehittämistavoitteita.

Ympäristölautakunta (31.8.2010)

Uudenmaan maakuntaohjelman 2011–2014 luonnos on valmisteltu samoin periaattein kuin voimassa oleva ohjelma: valittuja toimintalinjoja tarkennetaan toimenpiteillä. Toimenpiteiden toteutusjärjestys määritellään vuosittain laadittavassa toteuttamissuunnitelmassa.


Etelä-Suomen edellisten maakuntaohjelmien arvioinnin mukaan Uudellamaalla maakuntaohjelman vaikuttavuus on vähäisempi kuin muissa maakunnissa. Ympäristölautakunta toteaa, että nopeasti kasvavalla ja muuttuvalla Uudellamaalla tarvitaan maakuntaohjelman tavoitteiden toteuttamiseksi monipuolista ja monitasoista julkisen sektorin yhteistyötä mm. elinkeinoelämän, oppilaitosten, tutkimuslaitosten ja muiden toimijoiden kanssa. Entistä tehokkaampaan yhteistyöhön on hyvät mahdollisuudet, kun koko Uuttamaata voidaan nyt kehittää yhtenäisenä alueena.


Maakuntasuunnitelman ympäristötavoitteet strategiaperustana


Joulukuussa 2009 hyväksytyn Uudenmaan maakuntasuunnitelman 2033 mukaan Uudenmaan kehitykseen vaikuttavat erityisesti väestönkasvu ja väestörakenteen muuttuminen, kansainvälistyminen, kaupungistuminen sekä ympäristöntilan muutokset. Vaadittavat toimenpiteet ilmastonmuutoksen hillitsemiseksi sekä siihen sopeutumiseksi ovat merkittäviä haasteita.


Maakuntasuunnitelman tavoitteena on, että Uusimaa on Suomen ensimmäinen hiilineutraali maakunta ja ilmastonmuutokseen sopeutumisen edelläkävijä. Itä-Uudenmaan maakuntasuunnitelmassa yhtenä strategisena tavoitteena on Itä-Uudenmaan kehittäminen ekoseuduksi.


Ympäristölautakunta toteaa, että ympäristötavoitteiden korostuminen myös maakuntatasoisissa suunnitelmissa ja ohjelmissa on välttämätöntä. Uudenmaan ympäristökeskus, nykyinen ELY-keskus, julkaisi vuonna 2007 Uudenmaan ympäristöohjelman, jossa on esitetty visiot eheän ja ekologisesti kestävän yhdyskuntarakenteen saavuttamiseksi. Lautakunta ehdottaa, että ohjelman visiot huomioidaan liiton maakuntaohjelmassa ja -suunnittelussa.

Uudellamaalla olisi hyvä mahdollisuus profiloitua energiatehokkuutta korostavana ja kehittävänä maakuntana. Metropolimaakunnassa sekä rakennetaan että peruskorjataan paljon asuntoja, toimitiloja ja julkisia rakennuksia. Arvioidaan, että tällä hetkellä vuoden 2050 rakennuskannasta on rakennettu puolet. Huomattava osa nykyisestä rakennuskannasta alkaa olla peruskorjausvaiheessa. Uusien rakennusten energiatehokkuusvaatimuksia on kiristetty huomattavasti, ja jatkossa vaatimuksia tulee myös korjausrakentamiselle.


Uudellamaalla toteutetaan paljon suuria hankkeita ja infrastruktuuria. Ympäristövastuullisella suunnittelulla ja rakentamisella on mahdollista tuottaa esimerkillistä toteutusta ja ympäristöinnovaatioita, joiden tuloksia voidaan hyödyntää muualla Suomessa ja jotka kiinnostavat myös kansainvälisesti. Jo valmistuneista on hyvä esimerkki Vuosaaren satamahanke.


Ympäristöklusterista avainala


Maakuntasuunnitelman luonnoksessa huomautetaan, että lähitulevaisuuteen liittyy suuria epävarmuustekijöitä mm. maakunnan talouden vahva riippuvuus muutamasta avainalasta, erityisesti tietoliikennetuotteiden valmistamisesta. Se on tällä hetkellä maakunnan vahvin globaali klusteri.


Ympäristölautakunnan mielestä ympäristöklusterista tulisi kehittää Uudellemaalle vahva globaali klusteri, joka voisi houkutella alueelle sekä yrittäjiä että ulkomaisia sijoittajia. Uudellamaalla on monipuolista koulutusta, tutkimusta ja osaamista. Esimerkiksi ympäristöliiketoiminnan kehittämisorganisaatio Green Net Finland ry:n toimintaa Uudellamaalla tulisi tehostaa ja meneillään olevan Osaamiskeskusohjelman ympäristöteknologian osaamisklusterin kaltaista toimintaa jatkaa vuonna 2013 päättyvän ohjelman jälkeenkin.


Liikenteen ja sen haittojen lisääntyminen


Voimassa olevan maakuntaohjelman tavoitteena on ollut tukea sellaisen ympäristön kehittämistä, jossa palvelut, työpaikat ja asuminen sijaitsevat lähellä toisiaan. Myös tuoreen maakuntasuunnitelman tavoitteena on toimiva ja tehokas, energian käyttöä ja liikkumistarvetta vähentävä ja hyvinvointia edistävä yhdyskuntarakenne Uudellemaalle.


Hyvistä tavoitteista huolimatta aluerakenteen hajautuminen on jatkunut ja liikenne haittoineen lisääntynyt. Yhdyskuntarakenteen hajautumisen seurauksena työssäkäyntietäisyys on jatkuvasti kasvanut. Pääkaupunkiseudun työssäkäyntialue ulottuu nykyisin parin sadan kilometrin säteelle.

Uudenmaan maakuntaohjelman luonnoksessa on esitetty hyviä tavoitteita ja toimenpiteitä alue- ja yhdyskuntarakennetta ja ympäristöä käsittelevälle toimintalinjalle. Keskeiset ratkaisut tehdään kuitenkin koko Uudenmaan yhteisessä maakuntakaavassa, jonka pohjaksi on samanaikaisesti maakuntaohjelman kanssa laadittu rakennemalleja.


Uudenmaan väkiluvun ennustetaan kasvavan noin 300 000 asukkaalla vuoteen 2033 mennessä. Uudellamaalla tarvitaan tehokasta ja toimivaa joukkoliikennejärjestelmää ja erityisesti poikittaisen joukkoliikenteen kehittämistä. Liikennejärjestelyt ja liikenteen haittojen vähentäminen mm. meluntorjunta vaativat nykyistä enemmän resursseja erityisesti pääkaupunkiseudulla.


Tarvitaan myös uudenlaisten ratkaisujen kehittämistä ja tukemista. Mielenkiintoinen esimerkki on keväällä 2010 Tekesin tuella aloitettu SYÖKSY-hanke. Siinä kehitetään kehäradan varteen erityisesti Marja-Vantaan ja Aviapoliksen alueen syöttö- ja asiointiliikenteeseen kestäviä ja globaalisti monistettavia liikenneratkaisuja, jotka sijoittuvat perinteisen joukkoliikenteen ja yksityisautoilun välimaastoon. Hankkeessa aiotaan kehittää useiden toimijoiden yhteistyönä uudenlainen, sähkökäyttöisiin ja muihin matalan CO2-tason ajoneuvoihin perustuva palvelukonsepti.


Vaikutusten arviointi ja seuranta


Uudenmaan maakuntaohjelman vaikutukset arvioidaan SOVA-lain, laki suunnitelmien ja ohjelmien ympäristövaikutusten arvioinnista, mukaan. Luonnosvaiheessa arviointia varten on tehty alustava taulukko. Ympäristölautakunta korostaa, että ohjelman ympäristövaikutusten arviointi ja seuranta ovat tärkeitä selvitettäessä, miten maakuntaohjelma voi vaikuttaa Uudenmaan vahvuuksien mm. monipuolisten asuin- ja virkistysympäristöjen, luonnon monimuotoisuuden ja toimivan joukkoliikenteen säilymiseen ja heikkouksien mm. liikenteen ruuhkautumisen ja haittojen, yhdyskuntarakenteen hajaantumisen, väestön henkilöautoriippuvuuden ja Suomenlahden tilan huonontumisen korjaamiseen.

Merkittiin, että esittelijä muutti ehdotustaan siten, että esityslistan sivun 13 viimeisen kappaleen ensimmäisen lauseen jälkeen lisätään "Uudenmaan ympäristökeskus, nykyinen ELY-keskus, julkaisi vuonna 2007 Uudenmaan ympäristöohjelman, jossa on esitetty visiot eheän ja ekologisesti kestävän yhdyskuntarakenteen saavuttamiseksi. Lautakunta ehdottaa, että ohjelman visiot huomioidaan liiton maakuntaohjelmassa ja -suunnittelussa.
