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Keskustelu.

Jäsen Gröhn ehdotti jäsenten Björnberg-Enckell ja Nordman kannattamana, että esityslistan s. 16 päätösehdotuksen kolmannen varsinaisen kappaleen jälkeen lisätään seuraavaa:

”Opetuslautakunnan mielestä kestävä elämäntapa kuuluu oleellisena osana sivistyneen kansalaisen taitoihin ja se pitäisi lisätä työryhmän esityksen kohtaan itsetuntemuksen ja vastuullisuuden taidot. Kestävän kehityksen näkökulmasta ehdotetut 30 prosentin leikkaukset yläkoulun pakollisiin biologian, maantiedon, kemian ja fysiikan kursseihin ovat huolestuttavia.”

Asiassa äänestettiin, jolloin esittelijän ehdotus sai 3 ääntä (Abib, Rydman, Pakarinen) ja jäsen Gröhnin ehdotus 6 ääntä (Aaltio, Björnberg-Enckell, Gröhn, Halla-aho, Nordman, Suhonen). Kaksi jäsentä (Kokko, Virkkunen) pidättyi äänestämästä.

Hyväksyttiin jäsen Gröhnin ehdotus äänin 6-3.

Jäsen Gröhn ehdotti jäsen Virkkusen kannattamana, että esityslistan s. 17 päätösehdotuksen ensimmäisen vajaan kappaleen jälkeen lisätään seuraavaa:

”Opetuslautakunta haluaa myös ilmaista huolensa oppilaiden yhdenvertaisuuden toteutumisesta ehdotetun pakollisten kurssien muuttumisesta valinnaiseksi. Vain isoilla kouluilla olisi mahdollisuus tarjota valinnaisia kursseja. Tämä loisi eriarvoisuuden erikokoista koulua käyvien oppilaiden kesken. Yhteisten opintojen korvaaminen valinnaisilla kursseilla voi johtaa myös oppilaiden välillä taitotasojen kumuloituvaan eriytymiseen.”

Asiassa äänestettiin, jolloin esittelijän ehdotus sai 4 ääntä (Halla-aho, Kokko, Rydman, Pakarinen) ja jäsen Gröhnin ehdotus 7 ääntä (Aaltio, Abib, Björnberg-Enckell, Gröhn, Nordman, Suhonen, Virkkunen).

Hyväksyttiin jäsen Gröhnin ehdotus äänin 7-4.

Jäsen Gröhn ehdotti jäsen Björnberg-Enckellin kannattamana, että edellä hyväksytyn kappaleen jälkeen lisätään seuraavaa:

”On myös syytä huomioida ehdotetun valinnaisuuden lisäämisen vaikutukset sukupuolten väliseen tasa-arvoon ja koulutuksen segregaatioon (eriytymiseen miesten ja naisten aloihin). Matematiikan ja luonnontieteiden opiskelussa on pelättävissä, että entistä varhaisempi eriytyminen tyttöjen ja poikien välillä johtaisi yhä suurempaan sukupuolivinoumaan näiden aineiden opiskelussa.”

Asiassa äänestettiin, jolloin esittelijän ehdotus sai 4 ääntä (Abib, Halla-aho, Nordman, Rydman) ja jäsen Gröhnin ehdotus 5 ääntä (Aaltio, Björnberg-Enckell, Gröhn, Kokko, Pakarinen). Kaksi jäsentä (Suhonen, Virkkunen) pidättyi äänestämästä.

Hyväksyttiin jäsen Gröhnin ehdotus äänin 5-4.

Jäsen Gröhn ehdotti jäsen Virkkusen kannattamana, että niin ikään esityslistan s. 17 otsikon ”Oppiaineet” alle lisätään ainoan kappaleen jälkeen seuraavaa:

”Opetuslautakunta esittää, että oman uskonnon opetus ja elämänkatsomustieto muutetaan oppilaille vaihtoehtoisiksi oppiaineiksi riippumatta siitä, kuuluuko oppilas johonkin uskonnolliseen yhdyskuntaan.”

Jäsen Aaltio ehdotti jäsen Suhosen kannattamana, että edellä mainittuun paikkaan tehdään seuraava lisäys:

”Opetuslautakunta esittää, että oman uskonnon opetus ja elämänkatsomustieto muutetaan oppilaille yhteiseksi uskonto- ja elämänkatsomustiedon oppiaineeksi riippumatta siitä, kuuluuko oppilas johonkin uskonnolliseen yhdyskuntaan.”

Ensin äänestettiin jäsen Gröhnin ja jäsen Aaltion ehdotusten välillä ja sen jälkeen voittaneen ehdotuksen ja esittelijän ehdotuksen välillä.

Jäsen Gröhnin ehdotus sai 8 ääntä (Björnberg-Enckell, Gröhn, Halla-aho, Kokko, Nordman, Rydman, Virkkunen, Pakarinen) ja jäsen Aaltion ehdotus 3 ääntä (Aaltio, Abib, Suhonen).

Hyväksyttiin jäsen Gröhnin ehdotus äänin 8-3.

Sen jälkeen suoritetussa äänestyksessä esittelijän ehdotus sai 6 ääntä (Abib, Björnberg-Enckell, Halla-aho, Kokko, Rydman, Pakarinen) ja jäsen Gröhnin ehdotus 5 ääntä (Aaltio, Gröhn, Nordman, Suhonen, Virkkunen).

Hyväksyttiin esittelijän ehdotus äänin 6-5.
Hyväksyttiin esittelijän ehdotus edellä selostetuin lisäyksin.
Opetuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Työryhmän ehdotuksessa toimintaympäristön analyysi ottaa hyvin huomioon globaalien kehitystrendien tuomat haasteet kansalliselle koulutusjärjestelmälle. Tulevaisuuden perusopetuksen uudistamisen tavoitteeksi asetetut sivistystehtävän syventäminen ja perusopetuksen eheys, osaamisen korkean tason turvaaminen, oppilaiden yksilöllisen ohjauksen ja tuen varmistaminen sekä perusopetuksen toteuttamisperiaatteiden selkeyttäminen ovat hyviä lähtökohtia uudistukselle.

Työryhmä on määrittänyt työnsä lähtökohdat kansalaisen taidoista käsin, joiksi on nimetty ajattelun, työskentelyn ja vuorovaikutuksen, käden ja ilmaisun, osallistumisen ja vuorovaikutuksen sekä itsetuntemuksen ja vastuullisuuden taidot. Nämä on esitetty määriteltäväksi asetuksella osasi perusopetuksen yleisiä tavoitteita sekä liitettäväksi oppiainekokonaisuuksien ja oppilaineiden tavoitteisiin. Tämä on kannatettavaa.

Työryhmä esittää oppiaineiden jakamista viiteen kokonaisuuteen: kieli ja vuorovaikutus, matematiikka, ympäristö, luonnontieto ja teknologia, yksilö, yritys ja yhteiskunta sekä taide ja käsityö. Jako on hyvä alku kohti eheytetympää opetusta ja opetussuunnitelman perusteissa olisikin huolehdittava siitä, että näiden kokonaisuuksien välille syntyy tiivis vuorovaikutus.

Opetuslautakunnan mielestä kestävä elämäntapa kuuluu oleellisena osana sivistyneen kansalaisen taitoihin ja se pitäisi lisätä työryhmän esityksen kohtaan itsetuntemuksen ja vastuullisuuden taidot. Kestävän kehityksen näkökulmasta ehdotetut 30 prosentin leikkaukset yläkoulun pakollisiin biologian, maantiedon, kemian ja fysiikan kursseihin ovat huolestuttavia.

Opetustunnit

Oppilaiden perusopetuksen vähimmäistuntimäärää ehdotetaan korotettavaksi 4 vuosiviikkotunnilla, mikä vastaa pääasiassa Helsingin nykyistä käytäntöä. Työryhmä esittää myös valinnaisten opintojen kasvattamista ja kieliohjelman tarjonnan laajentamista. Ehdotukset ovat sinänsä kannatettavia, mutta samalla on huolehdittava siitä, että kunnalle ei aiheudu tästä ylimääräisiä kustannuksia, vaan kunnalle aiheutuvat kustannukset korvataan täysimääräisinä.

Työryhmä esittää oppiainekokonaisuuksien 1–5 yhteisten opintojen tuntimäärän laskemista nykyisestä tasosta ja osan tunneista siirtämistä valinnaiseksi aineeksi. Vaikka valinnaisuuden lisääminen sinänsä on perusteltua, kaikille yhteisten opintojen väheneminen oppiainekokonaisuuksissa 1-3 kieli ja vuorovaikutus, matematiikka sekä ympäristö, luonnontieto ja teknologia, voi johtaa koulujen perusteettomaan erilaistumiseen kaikille yhteisten opintojen jäädessä aikaisempaa vähäisemmäksi. Tällä on vaikutusta oppilaiden osaamisen tasoon perusopetuksen päättövaiheessa ja tätä kautta myös toisen asteen koulutukseen, erityisesti lukiopintojen tavoitetasoon ja sisältöihin. Yhteisten opintojen tuntimäärät edellä mainituissa opinnoissa tulisi säilyttää riittävällä tasolla, jotta voidaan turvata tulevaisuuden monimuotoisessa ja kansainvälistyvässä yhteiskunnassa tarvittava osaaminen.

Opetuslautakunta haluaa myös ilmaista huolensa oppilaiden yhdenvertaisuuden toteutumisesta ehdotetun pakollisten kurssien muuttumisesta valinnaiseksi. Vain isoilla kouluilla olisi mahdollisuus tarjota valinnaisia kursseja. Tämä loisi eriarvoisuuden erikokoista koulua käyvien oppilaiden kesken. Yhteisten opintojen korvaaminen valinnaisilla kursseilla voi johtaa myös oppilaiden välillä taitotasojen kumuloituvaan eriytymiseen.

On myös syytä huomioida ehdotetun valinnaisuuden lisäämisen vaikutukset sukupuolten väliseen tasa-arvoon ja koulutuksen segregaatioon (eriytymiseen miesten ja naisten aloihin). Matematiikan ja luonnontieteiden opiskelussa on pelättävissä, että entistä varhaisempi eriytyminen tyttöjen ja poikien välillä johtaisi yhä suurempaan sukupuolivinoumaan näiden aineiden opiskelussa.

Työryhmä esittää oman äidinkielen opetuksen yhtäläisen laadun varmistamiseksi yhteisen oppimäärän hyväksymistä. Tämä ei riitä takaamaan oman äidinkielen opetuksen ja arvioinnin tasalaatuisuutta ja vertailukelpoisuutta eri kielien välillä, mistä syystä oman äidinkielen arvosanaa ei tulisi ottaa huomioon perusopetuksen jälkeisessä yhteishaussa.

Tällä hetkellä oman äidinkielen opettajien osaaminen ja koulutustaso on erittäin heterogeeninen. Helsingissä opetetaan yli 40 eri äidinkielellä. Suuri osa opettajista on muodollisesti epäpäteviä eikä kaikkiin nykyisin opetettaviin äidinkieliin ole edes mahdollisuutta hankkia pätevyyttä Suomessa. Oman äidinkielen arvosana voitaisiin ottaa huomioon vain, jos ao. oppiaineessa voidaan Suomessa hankkia muodollinen pätevyys ja siihen on laadittu valtakunnallinen opetussuunnitelma. Kielen tulisi olla myös toisen asteen koulutuksen kieliohjelmassa, jotta sillä olisi merkitystä toisen asteen opinnoissa etenemisessä. 

Oppiaineet

Työryhmä esittää kahta uutta oppilainetta peruskouluun: etiikka ja draama. Etiikan lisääminen omana oppiaineena siten, että samalla uskonnon ja elämänkatsomuksen tunteja on vähennetty, on hyvä lisäys. Draama omana pakollisena oppilaineena ei ole välttämätön, koska sille esitetyt sisällöt voidaan saavuttaa muiden oppiaineiden sisältöjä tarkistamalla ja opetusmenetelmiä kehittämällä. Draamaa voidaan tarjota omana oppiaineena osana valinnaisia opintoja.

Kielten opinnot ja ryhmäkokojen vähimmäismäärät eri oppiaineissa

Työryhmä ehdottaa useita muutoksia kielenopetukseen. Opetuksen aikaistaminen vuodella on sinänsä mahdollista, mutta työryhmän esitys vähentää samalla kieltenopetuksen pakollisia tunteja, on ristiriitainen yleisen kielitaidon ja osaamisen edistämisen näkökulmasta. Oppilaan kielen oppimisen kannalta yksi vuosiviikkotunti kielten opetusta ei ole riittävä.
Työryhmä esittää kielenopetuksen ryhmäkoon vähimmäismäärän säätämistä 10 oppilaaseen perusopetuslakiin. Näin tiukkaan säätelyyn ei pidä mennä edes Helsingin kannalta, koska kuntien ja koulujen tilanteet vaihtelevat eri puolilla maata. Ryhmäkokojen määrittely tulee säilyttää koulutuksen järjestäjän päätöksinä. 

Esitys uskonnon ja elämänkatsomustiedon järjestämisvelvoitteen synnyttävän oppilasmäärän nostaminen nykyisestä kolmesta kymmeneen on kannatettava. Uskonnon opetuksessa ryhmäkoon määrittely valtakunnallisella tasolla on perusteltua. Oppilaan oman uskonnon ryhmien määrä on kasvanut ja erityisesti silloin, kun ao. uskonnon opetukseen osallistuu vain muutama oppilas kunnan eri kouluista, opetuksen järjestäminen oppilaan koulupäivän aikana on erittäin haasteellista ja usein myös oppilaan koulupäivää pirstovaa. 

Esitetyillä ryhmäkoon muutoksilla ei sinänsä ole suurta vaikutusta Helsingin kaupungin kielenopetuksen tarjontaan tai uskonnon opetuksen järjestämisvelvoitteeseen, mutta paikallisen harkinnan ja jouston sisällyttäminen on tärkeää.

Valinnaiset opinnot

Työryhmä esittää valinnaisten opintojen lisäämistä. Tämä on kannatettavaa. Valinnaisten opintojen määrittelyssä kunnalla tulee kuitenkin olla esitystä laajempi päätösvalta valinnaisten opintojen toteuttamisessa. Esityksessä valinnaiset opinnot sidotaan liian vahvasti tiettyihin oppiainekokonaisuuksiin ja sitä kautta tiettyihin aineisiin. On tärkeää, että valinnaisopintoja voidaan muodostaa oppiainekokonaisuuksien välisiksi ja aidosti paikallisella tasolla toteutettavina, jolloin myös kouluilla ja niiden oppilaskunnilla olisi mahdollisuus vaikuttaa aiheisiin ja sisältöihin. Myös koulun omat painotukset voitaisiin paremmin tuoda valinnaisuuksissa esille.

Muiden kuin oppivelvollisten perusopetus

Esityksessä on hyvin oivallettu aikuisten perusopetuksessa nykyään ja tulevaisuudessa olevan opiskelijajoukon monimuotoisuus (kieli-, kulttuuri-, maailmankatsomus-, kokemus- ja opiskelutaustat). Tämän perusteella tehty esitys muiden kuin oppivelvollisten perusopetuksen tuntijaoksi sekä erityisiksi tavoitteiksi on kannatettava. Esitys tuntijaoksi mahdollistaa nykyistä joustavamman kieliohjelman, mikä on erityisen tärkeää, kun kyseessä ovat opiskelijat, joilla on hyvin vaihteleva kielitausta. Esitys etiikan tuomiseksi kaikille yhteiseksi oppiaineeksi uskonnon ja elämänkatsomustiedon sijaan on kannatettava. Myös oppilaanohjauksen määritteleminen kaikille pakolliseksi oppiaineeksi on kannatettavaa, kun ottaa huomioon opiskelijajoukon tarpeet. Oppiaineen nimi voisi olla opinto-ohjaus, koska kyseessä on aikuisopiskelijat. Lisäksi perustellumpaa olisi puhua opiskelijasta kuin oppilaasta, kun puhutaan muista kuin oppivelvollisista. 

Lopuksi
Työryhmä korostaa, että perusopetuksen tavoitteiden toteuttaminen edellyttää valtakunnallista kokonaisvaltaista kehittämisotetta. Lisäksi muistiossa todetaan, että vieraiden kielten ja toisen kotimaisen kielen opiskelun ja valinnaisuuden tasa-arvoista ja yhdenvertaista toteuttamista vahvistetaan kansallista ohjausta vahvistamalla. Nykyistä tiukempaan keskusjohtoiseen ohjaukseen ei missään tapauksessa pidä mennä. Tiukkaan valtakunnalliseen säätelyyn siirtyminen ei ole perusteltua 2020-luvulle mentäessä. Koulutuksen järjestäjillä tulee säilyä päätöksentekovalta ja -vastuu nykyisellä tasolla. 

Koulutuksen ja opettajien osaamisen kehittäminen muistiossa esitetyillä tavoilla on mahdollista toteuttaa mm. informaatio-ohjausta kehittämällä ja opetushenkilöstön täydennyskoulutukseen resursoimalla.

