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Suunnittelualue
Töölönlahden tilapäinen puisto sijaitsee Kluuvin (2.) kaupunginosassa. Puistosuunnitelma koskee aluetta, joka on esitetty piirustuksessa 5588/1.
Alue on voimassa olevassa asemakaavassa puisto- ja katualuetta. Siihen sisältyvät Kansalaistorin, Musiikkitalonpuiston, Makasiinipuiston ja Eero Erkonkadun kaava-alueet.
Lähtökohdat ja tavoitteet
Tilapäisen puiston suunnittelu käynnistyi, kun kaupunginjohtaja kehotti päätöksellään 13.1.2010, 7 §, kaupunkisuunnitteluvirastoa ryhtymään laatimaan asemakaavan muutosta Töölönlahden eteläosaan Musiikkitalon edustan, Musiikkitalonpuiston ja Makasiinipuiston alueelle ja selvittämään tässä yhteydessä maanalaisten monitoimitilojen sijoitusta alueelle. Edelleen kaupunginjohtaja päätti kehottaa rakennusvirastoa toteuttamaan Töölönlahden puiston Musiikkitalon itäpuolisen osan tässä vaiheessa tilapäisenä puistona siten, että se on valmiina Musiikkitalon valmistumiseen mennessä.

Tilapäisen puiston alue rajautuu pohjoisessa Töölönlahdenkatuun, lännessä tulevaan Musiikkitaloon ja Mannerheimintiehen, idässä kortteliin 2014 ja etelässä nykytaiteen museoon, Kiasmaan ja Sanomataloon. Alue on tällä hetkellä lähes kokonaan Musiikkitalon työmaan käytössä. Puiston keskellä on suojeltu VR:n tavaramakasiinin raunio.
Tavoitteena on rakentaa kaupunkikuvallisesti ja toiminnallisesti keskeiselle paikalle sijoittuva tilapäinen puisto, joka palvelee kaupunkilaisia koko käynnistyneen asemakaavamuutoksen vaatiman ajan.
Kiinteistövirasto toteuttaa tilapäisen puiston itäpuolelle kortteliin 2014 tilapäisen pysäköintialueen pääasiassa Musiikkitalon käyttöön. Pysäköintialue tarvitaan Töölönlahden pysäköintilaitoksen valmistumiseen asti (tämän hetkisen tiedon mukaan pysäköintilaitos valmistuu vuoden 2012 lopussa).
Rakennusvirasto rakentaa samanaikaisesti tilapäiseen puistoon kiinteästi liittyvän Kiasmanpuiston.

Suunnitelman sisältö

Tilapäisen puiston kaupunkikuvallinen rakenne noudattaa Töölönlahden eteläosan vuonna 2009 valmistuneiden rakennussuunnitelmien periaatteita, kuitenkin niin, että rakenteita, istutuksia ja pintamateriaaleja on huomattavasti yksinkertaistettu. Suunnittelussa on pyritty mahdollisimman taloudellisiin ja vähäisiä maanrakennustöitä vaativiin ratkaisuihin.
Puisto jakautuu kolmeen osa-alueeseen; pitkänomaiseen istutusalueeseen Musiikkitalon lämpiön edustalla, asfalttipintaiseen Kansalaistoriin sekä niitä ympäröiviin, puuistutuksin jäsennettyihin nurmialueisiin. Puiston itäpuolelle kortteliin 2014 sijoittuu kiinteistöviraston toteuttama tilapäinen pysäköintialue Musiikkitalon käyttöön. Puiston poikki on suunniteltu diagonaalikäytävät, jotka tarjoavat hyvät yhteydet tilapäiseltä pysäköintialueelta Musiikkitalon ja Kansalaistorin suuntaan.
Tilapäisen puiston istutuksiin käytetään kookkaita lehtipuita, jotta alueelle saadaan nopeasti valmis ilme.  Osa puista istutetaan katupuille tarkoitettuihin verkkolaatikkoihin mahdollista muualle siirtämistä silmälläpitäen.

Puiston kenttäkerros on pääasiassa leikattavaa nurmea.  Suunnitelluille nurmipinta-alueille tehdään rakenteiden leikkaukset vain tarvittavilta osin. Puuistutuksille tehdään n. 1 m:n leikkaukset kasvualustoja varten.

Musiikkitalon itäpuolelle, tulevaan lämpiöön avautuen, toteutetaan pitkänomainen kukkiva kesäkukka/pensasalue. Pensaita käytetään lisäksi muutamin paikoin kookkaina yksittäiskasveina.
Kansalaistori ja käytävät toteutetaan asfalttipintaisina ja kuivatuksen vaatimilta osiltaan graniittisilla reunakivillä rajattuina. Pyörätiet tehdään punaruskealla asfaltilla ja varustetaan pyörätiemerkinnöin.  Kävelyalueiden rakenteiden maaleikkauksissa on pyritty minimiratkaisuihin. Kansalaistorilla ja puistokäytävillä rakenteena käytetään 150 mm kantavaa kerrosta ja 40 mm:n asfalttia. 

Eero Erkonkadun ja Kiasman ala-aukion nykyiset rakenteet ja pinnoitteet säilytetään. Eero Erkon kadulle rakennetaan uusi polkupyöräväylä ja vain sen kohdalta nykyinen betonipinnoite vaihdetaan väriasfalttipinnoitteeseen.

Puistoon sijoitetaan hiekkatekonurmella päällystetty toiminnallinen alue,
jossa on pieni peliareena ja muutama ulkoliikuntaväline. Lisäksi puisto varustetaan valaisimilla, penkeillä ja roska-astioilla.
Sade- ja pintavedet imeytetään pääosin nurmi- ja puistoalueille. Mahdollisia tulvatilanteita varten rakennetaan noin 130 m pitkä hulevesiviemäri, joka liitetään nykyiseen hulevesiviemäriin. 

Kaikki tilapäisen puiston rakenteet tehdään ilman pohjavahvistuksia. Musiikkitalon urakoitsijan rakentamat murskepinnat hyödynnetään mahdollisuuksien mukaan puiston rakentamisessa. Suunnitellut luonnonkivirakenteet ja muut ympäristörakenteet (esim. peliareena, graniittiset reunakivet) voidaan ottaa myöhemmin uusiokäyttöön. 

Puiston keskellä sijaitseva suojeltu tavaramakasiinin huonokuntoinen raunio aidataan kiinteistöviraston tilakeskuksen toimesta. Raunion länsireunasta on esitetty purettavaksi noin 23 metrin pituinen muurin osa rakennusvalvontaviraston myöntämän rakennusluvan (2-2967–05-D) perusteella.
Valaistus

Tilapäisen puiston pääkäytävät valaistaan normaalein puistovalaisimin.
Esteettömyys
Tilapäisen puiston käytävät ja kalusteet täyttävät esteettömyyden perustason vaatimukset.
