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Talous- ja suunnittelukeskus (26.8.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus puoltaa Töölönlahden tilapäisen puiston hankesuunnitelman hyväksymistä niin, että puiston arvonlisäverottomat rakentamiskustannukset ovat enimmillään 1,2 milj. euroa. Yksikkökustannus rakennettavaa neliömetriä kohden on 60 euroa. Hankkeen rahoitus sisältyy valtuuston hyväksymään taloussuunnitelmaan vuosille 2010-2012 kohtaan Kamppi-Töölönlahti –alueen puistot. 

Puiston on tarkoitus valmistua Musiikkitalon avajaisiin mennessä kesällä 2011 ja sen on suunniteltu olevan tilapäinen lopullisen puiston rakentamiseen saakka.

Yleisten töiden lautakunta (8.6.2010)

Yleisten töiden lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle Töölönlahden tilapäisen puiston hankesuunnitelman VIO 5588/1 hyväksymistä.

Lähtökohdat ja tavoitteet

Tilapäinen puisto sijaitsee Kluuvin (2.) kaupunginosassa. Yleissuunnitelma koskee aluetta, joka on esitetty piirustuksessa VIO 5588/1. Alue on voimassa olevassa asemakaavassa puisto- ja katualuetta.

Alueelle on aiemmin laadittu kaupunginvaltuuston hyväksymät puistosuunnitelmat (Makasiinipuisto, Musiikkitalonpuisto) ja yleisten töiden lautakunnan hyväksymät katusuunnitelmat (Kansalaistori, Eero Erkon katu). 

Kaupunginjohtaja kehotti päätöksellään 13.1.2010, 7 §, kaupunkisuunnitteluvirastoa ryhtymään laatimaan asemakaavan muutosta Töölönlahden eteläosaan Musiikkitalon edustan, Musiikkitalonpuiston ja Makasiinipuiston alueelle ja selvittämään tässä yhteydessä maanalaisten monitoimitilojen sijoitusta alueelle. Edelleen kaupunginjohtaja päätti kehottaa rakennusvirastoa toteuttamaan Töölönlahden puiston Musiikkitalon itäpuolisen osan tässä vaiheessa tilapäisenä puistona siten, että se on valmiina Musiikkitalon valmistumiseen mennessä.

Katu- ja puisto-osasto on käynnistänyt tilapäisen puiston suunnittelun alkuvuodesta 2010 ja puiston rakennussuunnitelma valmistuu viimeistään syyskuussa 2010. Rakentaminen on ohjelmoitu aloitettavaksi loppuvuodesta 2010 kuitenkin niin, että pääosa siitä toteutetaan vuoden 2011 aikana. Aikataulu on yhteen sovitettu Musiikkitalon valmistumisen ja sen työmaa-alueen vapautumisen kanssa. Tilapäisen puiston tulee olla valmiina Musiikkitalon avajaisiin (elokuu 2011) mennessä. 

Tilapäisen puiston suunnittelun yhteydessä on katu- ja puisto-osasto suunnitellut korttelin 2014 alueelle tilapäisen pysäköintialueen, jonka kiinteistövirasto toteuttaa. Pysäköintialue tulee palvelemaan pääasiassa Musiikkitalon asiakkaita noin 1,5 vuoden ajan, kunnes rakenteilla oleva Töölönlahden pysäköintilaitos aloittaa toimintansa. 

Kiinteistöviraston tilakeskus aitaa tulipalosta säilyneen makasiiniraunion. Aitaaminen on välttämätöntä raunion erittäin huonon kunnon takia. Pyörätiejärjestelyihin musiikkitalon ohitse sekä pyöräilijöiden ja jalankulkijoiden turvallisuuteen kiinnitetään erityistä huomiota.

Kaupunkikuvallisesti ja toiminnallisesti keskeisellä paikalla sijaitseva tilapäinen puisto tulee palvelemaan aluetta koko käynnistyneen asemakaavaprosessin ajan. 

Musiikkitalon ja Nykytaiteen museon, Kiasman tontteihin sekä tilapäiseen puistoon rajautuva Kiasmanpuisto rakennetaan samanaikaisesti tilapäisen puiston kanssa.

Suunnitelma

Puiston kaupunkikuvallinen rakenne noudattaa aiemmin valmistuneiden rakennussuunnitelmien periaatteita. Koska kyseessä on tilapäinen puisto, on suunnitelma laadittu kaikilta osiltaan selvästi riisuttuna ja kevennettynä. Tavoitteena on toteuttaa Musiikkitalon viereen yksinkertaisilla ja selkeillä materiaaleilla toimiva, helposti ylläpidettävä sekä visuaalisesti miellyttävä puistoalue.

Puisto jakautuu kolmeen osa-alueeseen: pitkänomaiseen istutusalueeseen Musiikkitalon lämpiön edustalla, asfalttipintaiseen Kansalaistoriin sekä niitä ympäröiviin, puuistutuksin jäsennettyihin nurmialueisiin. Kortteliin 2014 kiinteistövirasto toteuttaa tilapäisen pysäköintialueen palvelemaan Musiikkitaloa. Pysäköintialueelta johdetaan kulku diagonaalikäytäviä pitkin sujuvasti Musiikkitalon ja Kansalaistorin suuntaan.

Koko jäljellä oleva makasiiniraunio säilytetään ja käytäväverkostoa muutetaan sen edellyttämällä tavalla.

Tilapäinen puisto koostuu laajoista nurmipinnoista ja tarkoin harkituista istutuksista. Puuistutuksissa on tarkoitus käyttää kookkaita lehtipuita, jotta alueelle saadaan nopeasti valmiimpi ilme. Osa puista istutetaan verkkolaatikoihin, jolloin niiden siirtäminen tulevaisuudessa uuteen kasvupaikkaan on mahdollista. Musiikkitalon itäpuolelle, tulevaan lämpiöön avautuen toteutetaan pitkänomainen kukkiva kesäkukka / pensasalue.

Eero Erkonkadun ja Kiasman ala-aukion nykyiset rakenteet ja pinnoitteet säilytetään. Eero Erkon kadulle rakennetaan uusi polkupyöräväylä ja vain sen kohdalta nykyinen betonipinnoite vaihdetaan väriasfalttipinnoitteeseen.

Kansalaistori ja käytävät toteutetaan asfalttipintaisina ja kuivatuksen vaatimilta osiltaan graniittisilla reunakivillä rajattuna. Pyörätiet tehdään punaruskealla asfaltilla ja varustetaan pyörätiemerkinnöin.

Puistoon sijoitetaan hiekkatekonurmella päällystetty toiminnallinen alue, jonne sijoitetaan pieni peliareena ja muutama ulkoliikuntaväline.

Tilapäinen puisto varustetaan valaisimilla, penkeillä ja roska-astioilla.

Kaikki tilapäisen puiston rakenteet tehdään ilman pohjavahvistuksia. Musiikkitalon urakoitsijan rakentamat murskepinnat hyödynnetään mahdollisuuksien mukaan puiston rakentamisessa. Suunnitellut luonnonkivirakenteet ja muut ympäristörakenteet (esim. peliareena, graniittiset reunakivet) voidaan ottaa myöhemmin uusiokäyttöön. 

Kustannukset ja aikataulu

Tilapäisen puiston arvonlisäverottomat rakentamiskustannukset ovat noin 1 160 000 euroa. Yksikkökustannus rakennettavaa neliömetriä kohden on noin 60 euroa.

Vuosittaisten rakenteellisen kunnossapidon, puhtaanapidon ja talvihoidon arvonlisäverottomat kustannukset ovat noin 38 000 euroa.

Rakentaminen on tarkoitus aloittaa vuoden 2010 lopussa maanrakennustöillä. Pääosa rakentamisesta ajoittuu vuodelle 2011 niin, että tila-päinen puisto on valmiina elokuussa 2011 Musiikkitalon avajaisiin mennessä.

Rakentaminen rahoitetaan talousarvion kohdasta 80312 Kamppi - Töölönlahti -alue.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle ja pöytäkirjanote katu- ja puisto-osastolle.

Merkittiin, että esittelijä jakoi korjatun esityslistatekstin ja korjasi esityksen otsikon seuraavaksi:

”Töölönlahden tilapäinen puisto, hankesuunnitelman hyväksyminen, Kluuvi, nro vio 5588/1”

Esittelijä muutti esityslistan sivun 34 ensimmäisen kappaleen kolmannen virkkeen kuulumaan seuraavasti:

”Pyörätiejärjestelyihin musiikkitalon ohitse sekä pyöräilijöiden ja jalankulkijoiden turvallisuuteen kiinnitetään erityistä huomiota.”

Lisäksi esittelijä lisäsi samalle sivulle kohtaan ”Suunnitelma” seuraavan uuden kolmannen kappaleen:

”Koko jäljellä oleva makasiiniraunio säilytetään ja käytäväverkostoa muutetaan sen edellyttämällä tavalla.”

