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ERON MYÖNTÄMINEN RAKENNUSVIRASTON KATU- JA PUISTO-OSASTON
OSASTOPÄÄLLIKKÖ RAIMO K SAARISELLE, VIRAN VÄLIAIKAISEN HOITAJAN

MÄÄRÄÄMINEN SEKÄ OSASTOPÄÄLLIKÖN VIRAN JULISTAMINEN HAETTAVAKSI

Khs 2010-1642

Khs 2010-1643
Yleisten töiden lautakunta (7.9.2010)

Yleisten töiden lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se myöntäisi eron Raimo K Saariselle rakennusviraston katu- ja puisto-osaston osastopäällikön virasta 1.9.2010 alkaen.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle, hallinto-osastolle, henkilöstöpalvelulle ja Raimo K. Saariselle.

Merkittiin, että Raimo K. Saarinen poistui kokouksesta asian käsittelyn ajaksi ja että tämän asian esittelijänä oli hallinto-osaston osastopäällikkö.
Yleisten töiden lautakunta (7.9.2010)

Yleisten töiden lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se kehottaisi rakennusvirastoa julistamaan haettavaksi katu- ja puisto-osaston osastopäällikön viran rakennustoimen johtosäännön sekä kaupungin kielitaitosäännön mukaisin pätevyysvaatimuksin ja niin, että viran palkkaedut määräytyvät 6 176,11 euron kokonaiskuukausipalkan mukaan.

Lisäksi lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se määräisi toimistopäällikkö Osmo Torvisen hoitamaan määräaikaisesti katu- ja puisto-osaston osastopäällikön avoinna olevaa virkaa 6 176,11 euron kokonaiskuukausipalkan mukaisin palkkaeduin siihen saakka kunnes virkaan vakinaisesti otettu ryhtyy hoitamaan virkaa, kuitenkin kauintaan 31.5.2011 saakka.

