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LAUSUNTO VESIHUOLTOLAIN TARKISTAMISTYÖRYHMÄN VÄLIRAPORTISTA

Khs 2010-103

Helsingin kaupunki toteaa lausuntonaan seuraavaa:

Helsinki, Espoo, Vantaa ja Kauniainen ovat luovuttaneet vesihuoltotoimintansa vuoden 2010 alusta lukien perustamallaan Helsingin seudun ympäristöpalvelut -kuntayhtymälle. Pääosa tarkistustyöryhmän ehdotuksista kohdistuu suoraan kuntayhtymän toimintaan. Erikseen työryhmän väliraportissa otetaan kantaa sekavesiviemärijärjestelmään ja sekaviemäreiden käyttöön sekä jätevesien että hulevesien johtamiseen. Näiden osalta Helsingin kaupunki haluaa tuoda esiin seuraavaa:

Hulevesien hallinta

Työryhmä esittää, että hulevesien hallintaa koskevat säännökset sisällytetään maankäyttö- ja rakennuslakiin. Sadevesiverkosto on rakennettu Suomessa osana vesihuoltoverkostoa, ja se palvelee sekä katujen että yleisten alueiden kuivatusta että kiinteistöjä. Sadevesiverkoston rakentamisesta aiheutuvat kustannukset on katettu jätevesimaksulla joko nykyisen vesihuoltolain taikka sitä edeltäneen jätevesimaksulain mukaisesti. Hulevesien hallinnan erottaminen työryhmän ehdotuksen mukaisesti muusta vesihuollosta, kokonaan uuden taksa- ja maksujärjestelmän luominen hulevesiä varten ja mm. vesihuollon aiheuttamien tulvariskien jakaminen kahdelle eri toimijalle ei liene tarkoituksenmukaista. Työryhmän ehdotus olisi tältä osin harkittava uudelleen. 

Jos hulevesien hallinnassa päädytään työryhmän ehdotuksen mukaiseen lainmuutokseen, pitäisi maankäyttö- ja rakennuslakiin tehtävät muutokset ja niiden vaikutukset ottaa tarkempaan tarkasteluun mm. kiinteistöjen rajaojien ja niiden kunnossapitovelvoitteiden sekä hulevesien kiinteistökohtaisen käsittelyn ja imeytyksen osalta. 

Sekaviemäreiden muuttaminen jätevesiviemäreiksi

Työryhmän raporttiin sisältyy ehdotus siitä, että kiinteistön hulevesiä ei saa johtaa jätevesiviemäriin ilman erillistä suostumusta. Ehdotus on erillisviemäröidyllä alueella perusteltu, mutta johtaa ns. sekaviemäröidyllä alueella siihen, että sekaviemäröintiä on syytä muuttaa erilliseksi jätevesiviemäriksi ja hulevedet tulee johtaa muualle. Näin todetaan muutoksen perusteluissakin. 

Helsingin kaupungin alueella koko keskusta-alue, sekä mm. Herttoniemen ja Munkkiniemen vanhat keskustat ovat sekaviemäröityä aluetta. Näillä alueilla ei toisen viettoviemäriverkoston rakentaminen ole useinkaan edes mahdollista, koska koko käytettävissä oleva katualue on jo nyt täynnä yhdyskuntaa palvelevaa vesihuolto-, kaukolämpö- ja kylmä-, kaasu-, sähkö ja telekaapeliverkostoa. Uuden viettoviemärin rakentaminen on joka tapauksessa erittäin kallista, koska koko em. verkosto jouduttaisiin rakentamaan uudelleen.

Viemäriverkoston erottaminen erilliseksi jätevesiverkostoksi ja hulevesiverkostoksi ei ole tarkoituksenmukaista sitäkään syystä, että keskustan katualueita tuleva sadevesi on erittäin likaista ja joka tapauksessa vaatisi puhdistusvaatimusten kiristyessä puhdistuksen. Ennen kuin keskusta-alueiden systemaattiseen viemärijärjestelmän muutokseen päädytään, pitäisi ensin tarkemmin selvittää eri vaihtoehtojen kustannukset ja vesiensuojelun kannalta saatava hyöty eri vaihtoehdoissa. 

Hulevesien hallinnan järjestäminen

Työryhmän ehdotuksessa esitetään seuraavat kaksi eri vaihtoehtoa hulevesien hallinnan järjestämisessä: 

· Vaihtoehto A: Kunta vastaa hulevesien hallinnan järjestämisestä asemakaava-alueella.

· Vaihtoehto B: Kunta vastaa hulevesien hallinnan järjestämisestä asemakaava-alueella. Alueella, jolla hulevedet ja jätevedet johdetaan erityisesti tätä tarkoitusta varten rakennetussa viemärissä, sovelletaan vesihuoltolakia.

Vaihtoehto A johtaa käytännössä erillisviemäröinnin rakentamiseen koko Helsingin keskustan alueella. Se ei edellä esitetyn mukaisesti ole tarkoituksenmukaista eikä kaikilta osin mahdollistakaan. Lisäksi se edellyttäisi eri vaihtoehtojen kustannusten ja vesiensuojelun kannalta saatavien hyötyjen tarkempaa tarkastelua. 

Vaihtoehdon B mukaisessa ratkaisussa sekaviemäriverkosto olisi vesihuoltolain mukaista viemäriverkostoa ja siihen sovellettaisiin vesihuoltolakia. Tämä antaa paremmat edellytykset vesihuollon kokonaisvaltaiselle kehittämiselle Helsingin keskustan tapaisilla alueilla. 

Edellä sanotun perusteella Helsingin kaupunki pitää parempana vaihtoehtona työryhmän ehdotuksen mukaista vaihtoehtoa B, jossa sekaviemäröidyillä alueilla vastuu hulevesistä jäisi vesihuoltolaitoksille.

Kunta voisi antaa hulevesien hallintaan liittyvät toimenpiteet kokonaan tai osittain muiden tehtäväksi. Helsingin seudun ympäristöpalvelut -kuntayhtymän jäsenkaupunkien välisessä, vesilaitostoimintojen yhdistämistä koskevassa periaatesopimuksessa on sovittu, että mikäli lainsäädännön mukaan hulevesien johtaminen ja hulevesien ympäristövaikutuksista huolehtiminen poistetaan vesihuoltolain mukaisista tehtävistä, jäävät tehtävät kuitenkin kuntayhtymälle ja hulevesitehtävät eriytetään kirjanpidossa. Vesihuoltolain tarkistamistyöryhmän tulisi selkeyttää hulevesien hallinnasta perittävien maksujen määräytymisperusteet vesihuoltolaitosten taloutta ja vesihuollon maksuja koskevassa tarkastelussa.

Lisätietoja asiasta antaa osastopäällikkö Raimo K. Saarinen Helsingin kaupungin rakennusvirastosta, puh. 310 38804.
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