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MÄÄRÄRAHAN MYÖNTÄMINEN KAMPPI - TÖÖLÖNLAHTI -ALUEEN RAKENTAMISEEN

HKR 2005-983

Kamppi - Töölönlahti -alueen katuihin on talousarvion kohdassa 
8 03 12 vuodelle 2009 varattu 6,56 milj. euroa. Talousarvion ylitysoikeutta vuodelta 2009 on myönnetty 0,382 milj. euroa. 

Tämän vuoden toteutusohjelmaan sisältyvät Kampin liikennejärjestelytöiden ja raitiotielinjan rakentamiseen liittyvien katutöiden jatkaminen Malminrinteellä, Leppäsuon alueen katujen rakentamistöiden loppuun saattaminen Mechelininkadulla ja Pohjoisen rautatiekadun töiden jatkaminen, Musiikkitalon ympäristön katualueiden suunnittelun sekä ns. satamaradan pyörätien Baanan suunnittelu ja rakentaminen.  

Kamppi - Töölönlahti -alueen puistojen rakentamiseen on talousarvion kohdassa 8 06 11 vuodelle 2010 varattu 2,84 milj. euroa. 

Tämän vuoden puistojen toteutusohjelmaan sisältyvät Töölönlahden puistoalueiden suunnittelun jatkaminen ja Töölölahden puiston pohjoisosan väliaikainen toteuttaminen, Makasiinipuiston väliaikaisen puiston suunnittelu osaksi Musiikkitalon ympäristön viimeistelyä. 

Rakennusvirasto esittää, että kaupunginhallitus myöntäisi vuodelle 2010 viraston käyttöön Kamppi - Töölönlahti -alueen katujen rakentamiseen 3,5 milj. euroa ja puistojen rakentamiseen 0,8 milj. euroa. Talousarvioon varattua pienempi määrärahatarve johtuu hankkeiden siirtymisestä varauduttaessa asemakaavan muutokseen Musiikkitalon ympäristön yleisillä alueilla.
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