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SÖRNÄISTEN TONTIN 252/12 JA TONTIN 4 OSAN SEKÄ SATAMA- JA KATUALUEIDEN (SUVILAHDEN ALUE) RAKENNUSKIELLON PIDENTÄMINEN (NRO 11985)

Khs 2010-1595

Kaupunkisuunnittelulautakunta (26.8.2010)
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti lähettää kaupunginhallitukselle 26.8.2010 päivätyn asemakaavaosaston piirustuksen nro 11985, jossa esitetään jatkettavaksi 10. kaupunginosan (Sörnäinen) Suvilahden alueella olevaa rakennuskieltoa maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 2 momentin nojalla 29.10.2012 saakka, puoltaen sen hyväksymistä.

Alue
Rakennuskielto on voimassa 29.10.2010 saakka 10. kaupunginosan (Sörnäinen) korttelin 252 tontilla 12 sekä osalla tonttia 4 sekä näihin liittyvillä satama- ja katualueilla.

Taustaa
Suvilahden alue Sörnäisissä on osa Sörnäisten sataman tuntumaan viime vuosisadan mittaan syntynyttä teollisuusympäristöä ja siten tärkeä luku kaupungin teollisuushistoriaa. Kaasukellot ovat kiinteistöviraston tilakeskuksen hallinnassa ja muut rakennukset ja alue kaupungin omistaman Kiinteistö Oy Kaapelitalon hallinnassa. Kiinteistö Oy Kaapelitalon tehtävänä on kehittää tätä merkittävää historiallista ja arkkitehtonista kokonaisuutta kulttuuri- ja kansalaistoimintaan liittyvässä käytössä siten, että alueen arvot ja ominaisuudet säilyvät.

Asemakaava
Alueella on voimassa asemakaava nro 3635 (vahvistettu 3.2.1956). Asemakaavassa koko alue on tehdaskorttelia. Asemakaava on vanhentunut. Nykyisin Suvilahden alue on kulttuurikäytössä.

Suunnittelutilanne
Rakennuskiellon voimaantulon jälkeen on laadittu Kalasataman keskusta koskeva asemakaava nro 11760 (tullut voimaan 2.1.2009) sekä Hanasaaren asemakaava nro 11840 (kaupunkisuunnittelulautakunta 27.11.2008 ja 3.6.2010). Rakennuskiellon alueet koskien näitä asemakaavoja on rajattu pois rakennuskieltokartasta.

Suvilahden alueelle laaditaan syksyn 2010 aikana yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston ja Kiinteistö Oy Kaapelitalon kanssa yleissuunnitelma, jossa kartoitetaan alueen nykyisten toimijoiden tarpeet ja tilavaraukset nyt ja tulevaisuudessa sekä suunnitellaan alueen ulkotilat. Yleissuunnitelman valmistuttua laaditaan Suvilahteen tarvittaessa uusi asemakaava, jossa otetaan huomioon mm. suojelutarpeet. Suvilahden yleissuunnitelma tultaneen esittelemään kaupunkisuunnittelulautakunnalle loppuvuodesta 2010. Rakennuskielto on tarpeellinen, jotta ennen uuden asemakaavan laatimista voitaisiin turvata suojeluarvojen säilyminen mm. rakennuksia peruskorjattaessa.

Rakennuskieltoalue on kaupungin omistuksessa. 

Rakennuskiellon jatkaminen

Kaavoituksen keskeneräisyyden vuoksi tulisi rakennuskieltoa jatkaa kahdella vuodella maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 2 momentin perusteella.

Asemakaavaosasto on laatinut rakennuskieltoalueesta 26.8.2010 päivätyn piirustuksen nro 11985.

Merkittiin, että pöytäkirjanpitäjänä toimiva Pirkko Vainio ilmoitti olevansa asiassa esteellinen ja poistui kokoushuoneesta asian käsittelyn ajaksi. Pöytäkirjanpitäjänä tämän pykälän osalta toimi Miia-Riina Holappa.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle sekä rakennuskieltokartta nro 11985

