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Khs 2010-1686
Kaupunkisuunnittelulautakunta (9.9.2010)
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti esittää lausuntonaan kaupunginhallitukselle, että kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavapäällikön virkaan tulisi valita yleiskaava-arkkitehti Olavi Veltheim.

Samalla kaupunkisuunnittelulautakunta päätti esittää, että koska Olavi Veltheim siirtyy kaupungin sisällä uuteen tehtävään, hänen ei tarvitse esittää hyväksyttävää selvitystä terveydentilastaan.

Lisäksi kaupunkisuunnittelulautakunta päätti esittää, että mikäli virkaan otetaan henkilö, joka ei ole kaupungin palveluksessa eikä terveydellisiä tietoja ole käytettävissä virkaan otettaessa, päätös on ehdollinen, kunnes henkilön terveydentilasta saadun selvityksen perusteella virkaan ottaminen on vahvistettu. Selvitys on esitettävä kuukauden kuluessa virkaan ottamista koskevan päätöksen tiedonsaannista lukien.

Haku
Kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavapäällikön virka on ollut haettavana aikana 24.3.–16.4.2010 ja siitä ilmoitettiin Helsingin Sanomissa, Hufvudstadsbladetissa, Arkkitehtiuutisissa ja Tekniikka ja Talous -leh​dessä sekä kaupungin rekrytointijärjestelmässä. Asemakaavapäällikön virka tulee avoimeksi asemakaavapäällikkö Anneli Lahden jäädessä eläkkeelle 31.12.2010. 

Asemakaavapäällikkö johtaa asemakaavaosastoa. Asemakaavaosasto huolehtii asemakaavoituksesta sekä osaltaan ympäristön suunnitteluun ja rakentamisen ohjaukseen liittyvistä muista tehtävistä. Asemakaavapäällikkö esittelee kaupunkisuunnittelulautakunnalle osaston toimialaan kuuluvat asiat.

Kaupunkisuunnittelutoimen johtosäännön 13 §:n mukaan asemakaavapäällikön pätevyysvaatimuksena on virkaan soveltuva ylempi korkeakoulututkinto, minkä lisäksi hänellä tulee olla kokemusta osaston toimialalla sekä hallinto- ja johtamistehtävissä.

Lisäksi asemakaavapäälliköltä vaaditaan maankäyttö- ja rakennusasetuksen 3 §:n tarkoittama kaavan laatijan pätevyys. Kielitaitovaatimuksena on suomen kielen erinomainen suullinen ja kirjallinen taito sekä ruotsin kielen tyydyttävä suullinen ja kirjallinen taito. 

Muodollisen pätevyyden lisäksi osastopäällikön virkaan valittavalta edellytetään erinomaisia vuorovaikutus- ja neuvottelutaitoja. Englannin kielen taito ja muu kielitaito katsotaan eduksi. 

Virkaan valittaessa valitsijan tulee kunnallisissa viroissa varsinaisten kelpoisuusehtojen täyttämisen lisäksi kiinnittää huomiota perustuslain 125 §:n mukaisiin yleisiin nimitysperusteisiin eli taitoon, kykyyn ja koeteltuun kansalaiskuntoon. 

Kaupunkisuunnittelutoimen johtosäännön 14 §:n mukaan osaston päällikön valitsee kaupunginhallitus lautakunnan annettua hakijoista lausuntonsa.

Virasta maksettava kokonaispalkka on 6721,37 €.

Virkaa haki määräaikaan mennessä 8 henkilöä: kaavoituspäällikkö XXXX XXXX, projektipäällikkö XXXX XXXX, arkkitehti XXXX XXXX, projektipäällikkö XXXX XXXX, asemakaava-arkkitehti XXXX XXXX, kaavoitusarkkitehti XXXX XXXX, projektipäällikkö XXXX XXXX ja yleiskaava-arkkitehti XXXX XXXX.

Yhdistelmä viran hakijoista on esityslistan liitteenä. 

Asemakaavapäällikön virkaa hakeneista kaikki täyttävät viran pätevyysvaatimukset, samoin kaikilla on kokemusta osaston toimialalla. Kaikilla hakijoilla on myös kokemusta johtamistehtävissä.

Virkaa hakeneista kuusi ansioituneimmaksi arvioitua kutsuttiin soveltuvuustesteihin (PD Personnel Development Ltd Oy). Esittelijä on myös haastatellut testatut henkilöt aikana 4.–11.8.2010. 

Testatut ja haastatellut henkilöt ovat: 

[Viiden (5) hakijan henkilötiedot poistettu]
Olavi Veltheim, yleiskaavatoimiston yleiskaava-arkkitehti.

Kaikki testatut ja haastatellut hakijat ovat kokemukseltaan sopivia haettavana olevaan tehtävään.

Kaupunkisuunnittelulautakunnan mielestä pätevyydeltään, ammattitaidoltaan ja muulta soveltuvuudeltaan kolme parasta hakijaa ovat XXXX XXXX, XXXX XXXX ja Olavi Veltheim.

Kaupunkisuunnittelulautakunta on 2.9.2010 kuullut edellä mainittuja hakijoita.

[Kahden hakijan henkilötunnistetiedot poistettu]
Olavi Veltheim on toiminut kaupunkisuunnitteluviraston yleiskaavatoimiston toimistopäällikkönä sekä yleiskaavapäällikön sijaisena vuodesta 2008 lähtien. Tätä ennen Veltheim on ollut vuosina 1992–2007 Uudenmaan liitossa maakunta-arkkitehtinä ja kaavoituspäällikkönä, 1990–1991 Varkauden kaupungin asemakaava-arkkitehtinä ja 1988–1990 Helsingin seutukaavaliiton toimistoarkkitehtinä.

Hakijoiden esittämät muut ansiot, kuten kielitaito, toiminta luottamustehtävissä, kouluttautuminen sekä työkokemus ennen tutkinnon suorittamista, ilmenevät hakemuksista ja liitteenä olevasta yhteenvetotaulukosta. 

Kaupunkisuunnittelulautakunnan mielestä kaikilla kolmella hakijalla on hakukriteerit huomioon ottaen hyvät edellytykset asemakaavapäällikön viran hoitamiseen.

Helsingin kaupunkisuunnittelun vaativuus ja siihen liittyvien ongelmien monimuotoisuus edellyttävät viran haltijalta kaupunki- ja yhdyskuntasuunnittelun tehtäväkentän sekä kaavoituksen laajaa tuntemusta.

Kaupunkisuunnittelulautakunnan käsityksen mukaan hakuasiakirjojen, haastattelujen ja soveltuvuustestien perusteella yleiskaava-arkkitehti Olavi Veltheim on ansioitunein ja henkilökohtaisilta ominaisuuksiltaan virkaan parhaiten soveltuva. 

Hänellä on monipuolinen kokemus maankäytön, kaavoituksen ja hallinnon eri tasoilta ja esimiestehtävistä. Veltheim on hankkinut kaavoitukseen liittyvissä tehtävissä laajan yhteistyöverkoston kaupungin eri hallintokuntiin, seudun kuntiin ja seudullisiin organisaatioihin. Hän on myös hyvin aktiivisesti osallistunut alan kansainväliseen toimintaan. 

Kaupunkisuunnitteluvirastossa Olavi Veltheim on mukana monissa viraston tärkeimmistä hankkeista (pääkaupunkiseudun kuntien yhteinen yleiskaava, Östersundomin yleiskaava, esikaupunkien renessanssi). 

Olavi Veltheim on osoittanut kaikissa kaupunkisuunnitteluun liittyvissä hankkeissa hyvää ammattitaitoa, hyviä vuorovaikutustaitoja, luovuutta ja pitkäjänteisyyttä, mitkä ovat edellytyksiä viran menestykselliselle hoitamiselle.

Kaupunkisuunnittelulautakunta esittää virkaan otettavaksi yleiskaava-arkkitehti Olavi Veltheimin. 

Pöytäkirjanote ja yhteenveto hakijoista sekä hakemusasiakirjat kaupunginhallitukselle 
