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ESITYS KAUPUNGINHALLITUKSELLE KALLION VIRASTOTALON, IKKUNOIDEN SISÄPUOLISTEN HUOLTOKORJAUSTEN TEKNISEN HANKESUUNNITELMAN HYVÄKSYMISEKSI

Kv 2010-1155

Kiinteistökartta H3P4, Toinen Linja 4 A, 00530 Helsinki

Tiivistelmä
Kallion virastotalo on rakennettu vuonna 1965. Rakennuksessa on tehty sisätilojen peruskorjaus vuosina 2001 - 2002. Hankkeen tarkoituksena on parantaa virastotalon sisäilman laatua yleisellä tasolla kunnostamalla kaikki tässä vaiheessa uusimattomat tai peruskorjaamattomat ikkunat sekä niiden tiivistykset liittyviä rakenteita vasten.


Hankesuunnitelma on liitteenä. Hankesuunnitelman tekniset selvitykset on koottu erilliseksi selosteeksi, joka on nähtävänä tilakeskuksessa.
Yleistä hankkeesta
Teknisen korjaushankkeen päämääränä on ehkäistä rakennuksen ulkovaipasta johtuvat sisäilma- ja kosteusongelmat hankesuunnitelman arvion mukaisesti, n. 10 - 15 vuoden elinkaariodotuksella, korjaamalla ja kunnostamalla ikkunat sekä tiivistämällä ikkunarakenteet hyvin ympäröiviä ulkoseinärakenteita vasten. Hanke on kiireellinen. Rakennuksen ikkunapinta-ala on yhteensä n. 4 466 m2.
Hankesuunnitelma on laadittu kiinteistöviraston tilakeskuksen, HKR-Rakennuttajan ja sosiaaliviraston yhteistyönä. Hankesuunnitelmavaiheen arkkitehtikonsulttina on ollut talon alkuperäisarkkitehti Siren Arkkitehdit Oy.

Kustannukset
Teknisen korjaushankkeen kustannukset on laskettu urakkatarjouksen perusteella.

HKR-Rakennuttajan laatiman kustannusennusteen mukaan hankkeen rakennuskustannukset ovat 2 484 000 euroa arvonlisäverottomana ja 3 050 000 euroa arvonlisäverollisena. Kustannukset ovat hintatasossa RI =127 ja THI =145,5, toukokuu 2010. 

Vuokravaikutus
Teknisellä korjaushankkeella ei ole vuokravaikutusta.

Rahoitus
Hankkeelle varataan rahoitus talousarvioehdotuksen kohtaan muut 
tilakeskuksen korjaushankkeet 8020204 vuosille 2010 - 2012.
Hankkeen toteutus ja aikataulu

Rakentaminen alkaa marraskuussa 2010 ja hankeen on arvioitu valmistuvan joulukuussa 2012.

Kiinteistöviraston tilakeskus vastaa hankkeen toteuttamisesta, kiinteistön ylläpidosta ja tilaa rakennuttamistehtävät HKR-Rakennuttajalta.
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