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ESITYS KAUPUNGINHALLITUKSELLE KALLION VIRASTOTALON MAANALAISTEN KORJAUSTEN TEKNISEN HANKESUUNNITELMAN HYVÄKSYMISEKSI SEKÄ RAKENNUTTAMISEN JA URAKAN OSAN TILAAMINEN

Kv 2010-1156

Kiinteistökartta H3P4, Toinen Linja 4 A, 00530 Helsinki

Tiivistelmä
Kallion virastotalon sisäilman laadussa on ilmennyt ongelmia, joiden syy on ollut johdettavissa maanalaisten tilojen putkitunneleista, tunneleiden kautta kulkeutuvista ilmavuodoista. Sisäilman laadun parantaminen on välttämätöntä työolosuhteiden pitämiseksi asianmukaisella tasolla. Tämä varmistetaan korjaamalla maanalaisten tilojen ilmanvaihto- ja kosteusolosuhdeongelmat.


Hankesuunnitelma on liitteenä. Hankesuunnitelman tekniset selvitykset on koottu erilliseksi selosteeksi, joka on nähtävänä tilakeskuksessa. 


Kallion virastotalo on rakennettu vuonna 1965. Rakennuksessa on tehty sisätiloja koskeva peruskorjaus vuosina 2001 - 2002.

Hankesuunnitelma
Hankkeen tarkoitus on parantaa koko virastotalon sisäilman laatua

puhdistamalla, kuivattamalla ja ilmastoimalla rakennuksen alla ja sokkelien ulkopuolella olevat maanalaiset ontelot sekä eristämällä tiivistäen käyttämättömät maan-alaiset tilat rakennuksen käyttötiloista. Hanke on kiireellinen.

Hankesuunnitelma on laadittu kiinteistöviraston tilakeskuksen, HKR-Rakennuttajan ja sosiaaliviraston yhteistyönä. Hankesuunnitelmavaiheen arkkitehtikonsulttina on ollut talon alkuperäisarkkitehti Siren Arkkitehdit Oy.

Kustannukset
Teknisen korjaushankkeen kustannukset on laskettu urakkatarjouksen perusteella.

HKR-Rakennuttajan laatiman kustannusennusteen mukaan hankkeen rakennuskustannukset ovat 1 766 000 euroa arvonlisäverottomana, 2 168 000 euroa arvonlisäverollisena. Kustannukset ovat hintatasossa RI 126,8 ja THI 145,0, huhtikuussa 2010. 

Vuokravaikutus
Teknisellä korjaushankkeella ei ole vuokravaikutusta. 

Rakennuttamisen ja urakan tilaaminen

HKR-Rakennuttaja on tarjonnut Kallion virastotalon maanalaisten korjausten rakennuttamistehtäviä oheistehtävineen sekä suunnittelun ja rakentamisen tilakeskuksen ja HKR-Rakennuttajan välillä sovitun yhteistoimintasopimuksen mukaisesti. Tarjous sisältää rakennuttamisen, suunnittelun sekä osan korjaustöitä.

HKR-Rakennuttajan rakennuttamistehtävien lisäksi toimeksiantoon kuuluvat seuraavat oheistehtävät:

-
rakennus- ja rakennesuunnittelun ohjaus

· LVISAT -rakennuttaminen 

· rakennustyön paikallisvalvonta 

· hankkeen kustannussuunnittelu 

· hankkeen taloushallinto. 

Lisäksi HKR-Rakennuttaja veloittaa erikseen todellisten kustannusten mukaan seuraavat kustannuserät: kopio-, kuljetus-, matka-, painatus-, käännös-, leimavero-, lupa-, tarkastus- ja liittymismaksut sekä harjannostajaiskulut ja muut rakennuttamiseen liittyvät ns. kauttalaskutuserät.

Suunnittelukustannukset HKR veloittaa todellisten kustannusten mukaan. 

HKR-Rakennuttaja on pyytänyt Staralta tarjouksen kokonaisurakasta käsittäen kohteen rakennustekniset ja LVIS-työt. Urakoitsija toimii pääurakoitsijana ja lainsäädännön tarkoittamana päätoteuttajana. Rakentamiskustannukset HKR-Rakennuttaja on tarjonnut urakkatarjouksen perusteella.

Rahoitus
Hanke sisältyy kiinteistöviraston talonrakennushankkeiden rakentamisohjelmaan vuosille 2010 - 2011, jossa sille on varattu määrärahaa 3,2 milj. euroa.
Hankkeen toteutus ja aikataulu

Rakentaminen alkaa syyskuussa 2010 ja hankeen on arvioitu valmistuvan joulukuussa 2011.

Kiinteistöviraston tilakeskus vastaa hankkeen toteuttamisesta, kiinteistön ylläpidosta ja tilaa rakennuttamistehtävät HKR-Rakennuttajalta.
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