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ESITYS KAUPUNGINHALLITUKSELLE KIINTEISTÖN HELSINGINKATU 24 KAUPUNGIN TYÖTERVEYSKESKUKSEN TOISEN KERROKSEN LAAJENTAMINEN HANKESUUNNITELMAN HYVÄKSYMINEN
Kv 2010-1153

Kiinteistökartta H4 P1, Helsinginkatu 24, Hankenumero 86236

Tiivistelmä
Kiinteistö Helsinginkatu 24:ssä toimii tällä hetkellä Helsingin työterveyskeskus, Helsingin ympäristökeskus sekä Suomenkielinen työväenopisto. Suomenkielinen työväenopisto on 2. kerrokseen tehdyissä väistötiloissa kesäkuuhun 2010 saakka.

Työväenopistolta vapautuva 2. kerroksen tila on tarkoitus muuttaa Helsingin työterveyskeskuksen toimintaan soveltuviksi tiloiksi.


Hankesuunnitelma on liitteenä 1. Hankesuunnitelman tekniset selostukset on koottu erilliseksi liitteeksi, joka on nähtävänä tilakeskuksessa.


Suomenkieliseltä työväenopistolta vapautuvat 2. kerroksen tila esitetään muutettavaksi työterveyskeskuksen laboratorio-, röntgen-, fysioterapia- ja hallinnon tiloiksi. 
Rakennus on tavoitteena muuttaa tulevaisuudessa täysin työterveyskeskuksen käyttöön 1. kerrosta lukuun ottamatta, jonne on kaavailtu sijoitettavan työväenopiston tiloja sen jälkeen, kun Helsingin ympäristökeskus on muuttanut Viikkiin.

Tilat soveltuvat hyvin työterveyskeskuksen käyttöön. 


Päätöshistoria on liitteenä 2.

Yleistä hankkeesta
Hankkeen laajuus on 2 133 brm2, joka sisältää 1. kerroksen osalta alakattojen avauksia tulevien työterveystilojen viemäröintitöiden osalta 
sekä 6. kerroksen röntgentilojen ja 4. kerroksen laboratorio- ja fysioterapiatilojen siirron 2. kerrokseen. Sisäpihan puolella tehdään pieniän muutoksia kahteen ulko-oveen, jolloin poistumistiet selkeytyvät sekä kiinteistön jätehuolto helpottuu. 
Kiinteistössä tehtävät muutostyöt ovat kaavan mukaisia.
Kustannukset ja vaikutukset käyttötalouteen

HKR-Rakennuttajan 26.5.2010 laatiman kustannusennusteen mukaan koko hankkeen rakennuskustannukset ovat arvonlisäverottomana 2 100 000 euroa eli 985 euroa/brm2 ja arvonlisäverollisena 2 583 000 euroa eli 1 209 euroa/brm2. Kustannukset ovat hintatasossa RI = 126,8 ja THI = 145,0 huhtikuu 2010.

Vuokravaikutus
Toisen kerroksen tilat ovat työterveyskeskukselle uutta vuokrattavaa tilaa. Kustannusperusteinen pääoma ja ylläpidon sisältävä vuokra on 16,69 euroa/m2/kk, 20 036 euroa/kk ja 240 432 euroa/v 3 %:n tuottovaateella ja 30 vuoden takaisinmaksuajalla.

Samalla työterveyskeskus luopuu Töölön työterveysaseman tiloista 505 m2 (71 000 euroa/v) sekä toistaiseksi Helsinginkatu 24 neljännen kerroksen fysioterapiatiloista sekä väliaikaisista laboratoriotiloista 466 m2 (84 000 euroa/v). Näiden tilojen yhteenlaskettu vuosivuokra on ollut 155 000 euroa/v. Järjestelyillä tehostetaan omaa toimintaa ja vähennetään ostopalveluja.

Helsingin kaupungin työterveyskeskus on lausunnossaan 18.6.2010 
sitoutunut hankkeesta muodostuvaan lisävuokraan.

Väistötiloja ei tarvita.
Hankkeen toteutus ja aikataulu
Hanke on tilakeskuksen talonrakennushankkeiden rakentamisohjelmassa 2010 - 2014 vuosina 2010 - 2011 toteutettavana hankkeena. 

Rakentaminen alkaa 11/2010 ja hanke valmistuu 6/2011.

Kiinteistövirasto vastaa hankkeen toteuttamisesta ja kiinteistön ylläpidosta. 
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