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Talous- ja suunnittelukeskus ( 13.9.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus pitää rautateiden henkilöliikenteen avaamista kilpailulle välttämättömänä rautatieliikenteen kustannustehokkuuden parantamiseksi ja kilpailukyvyn turvaamiseksi.

Työryhmän esitys kilpailutuksen vaiheittaisesta etenemisestä ja

kilpailutuksen aloittamisesta Helsingin seudun lähiliikenteestä on perusteltu. Helsingin seudun lähiliikenne muodostaa selkeän ja riittävän vilkasliikenteisen kokonaisuuden, jossa on parhaat edellytykset kilpailuttamisella tavoiteltavien hyötyjen toteutumiselle.

Helsingin seudun lähiliikenteen osalta myös kilpailuttamisen edellytykset ovat pääosin jo olemassa. Helsingin seudun liikenne -kuntayhty-mällä (HSL) on kokemus ja resurssit kilpailun järjestämiseen. Pääkaupunkiseudun Junakalusto Oy on perustettu kaluston hallinnointia varten nimenomaan kilpailuttamisen mahdollistamiseksi.

Helsingin seudulla on yhtenäinen lippujärjestelmä, mikä perustelee kilpailutuksen toteuttamista ns. bruttomallilla, joka on käytössä myös seudun bussiliikenteessä. HSL toimivaltaisena viranomaisena valitsee kilpailutusmallin.

Kilpailuttamisen onnistuminen edellyttää, että työryhmän esittämien toiminnallisten edellytysten (kaluston saatavuus ja huolto, varikkotilojen saatavuus) toteutuksesta huolehditaan, jotta eri toimijoilla on tasavertaiset mahdollisuudet osallistua kilpailuun.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (19.8.2010)

Lausunnon tiivistelmä

Liikenneministeriön työryhmän tekemässä raportissa esitellään ansiokkaasti rautateiden henkilöliikenteen kilpailuttamisen vaatimia lainsäädännöllisiä ja toiminnallisia edellytyksiä, joilla aitoa kilpailua saataisiin syntymään. Työryhmän esitys kilpailun aloittamisesta pääkaupunkiseudun lähiliikenteessä on kannatettava. Mahdollisuudet kilpailun onnistumiselle ovat täällä hyvät. 

Lausunto

Liikenneministeriön työryhmän tekemässä raportissa esitellään ansiokkaasti rautateiden henkilöliikenteen kilpailuttamisen vaatimia lainsäädännöllisiä ja toiminnallisia edellytyksiä, joilla aitoa kilpailua saataisiin syntymään.

Rautatieliikenteen avaaminen kilpailulle ei ole itsetarkoitus, vaan keino järjestää palvelut entistä tehokkaammin. Pitkään monopolin suojassa toimineiden joukkoliikenneyritysten ei ole tarvinnut kiinnittää huomiota kustannustehokkuuteen.

Kaupunkisuunnittelulautakunnan mielestä työryhmän esitys junaliikenteen kilpailuttamisen aloittamisesta pääkaupunkiseudun lähiliikenteessä on kannatettava. Pääkaupunkiseudun lähiliikenne muodostaa oman riittävästi muusta junaliikenteestä erillään olevan kokonaisuutensa, jonka osalta kilpailun edellytykset ja onnistumisen mahdollisuudet ovat hyvät. Helsingin seudun liikenne -kuntayhtymällä (HSL) on pitkä kokemus junaliikenteen suunnittelusta ja tilaamisesta sekä liikennepalvelujen hankinnasta kilpailuttamalla bussiliikenteessä. Pääkaupunkiseudun junakalusto Oy omistaa lähiliikennekalustoa, joka voidaan luovuttaa kilpailun voittaneen operaattorin käyttöön.

Kaupunkisuunnittelulautakunnan käsityksen mukaan lähiliikenne kannattaa kilpailuttaa bruttomenetelmällä, koska alueellamme on yhtenäinen lippu- ja joukkoliikennejärjestelmä, jonka suunnittelusta vastaa HSL. Junaliikenne on osa liikennejärjestelmää ja se suunnitellaan keskitetysti yhdessä siihen liittyvän liityntäliikenteen kanssa. Bruttomallissa tilaaja kantaa myös lipputuloriskit, mikä helpottaa markkinoille tuloa.

Toimivan kilpailun ja markkinoille pääsyn mahdollisiksi esteiksi on tunnistettu junakaluston saatavuus, varikoiden käyttömahdollisuudet, huolto- ja korjauspalveluiden tasapuolinen saatavuus, koulutetun junahenkilökunnan saatavuus ja asemien käyttömahdollisuus. Edellä mainitut asiat tulee ratkaista ennen kilpailun käynnistämistä, jotta markkinoista saataisiin toimivat ja tasapuoliset kilpailun mahdollisuudet voitaisiin taata. 
Raportissa on mainittu mahdollisuus Ilmalan varikon toiminnan laajentamiseen. Tämän lisäksi tulisi tutkia mahdollisuuksia sijoittaa uudet varikot lähiliikenteen päivittäishuoltoa ja junien säilytystä varten Keravalle ja rantaradan suunnalle. Nämä varikot sijaitsisivat lähiliikenteen käynnistystä ja lopetusta ajatellen reitin oikeassa päässä ja muodostaisivat erään ratkaisun syöttää aamulla junayksiköt liikenteeseen erityisesti Pisara-radan toteuttamisen jälkeisessä tilanteessa.
Päätös syntyi äänestyksen jälkeen.

Merkittiin, että keskustelun kuluessa varajäsen Villanen jäsen Puuran kannattamana teki seuraavan muutosehdotuksen:

Lausunnon tiivistelmän toinen ja kolmas virke poistetaan ja korvataan seuraavalla virkkeellä: "Kilpailuttamisen esteitä ja riskejä on syytä selvittää tarkemmin ennen kokeilun aloittamista." 

Lausunnon kolmannen kappaleen ensimmäinen virke poistetaan. 

Lausunnon kolmannen kappaleen toisen virkkeen sana "hyvät" korvataan sanalla "olemassa" ja virke muutetaan muotoon: "Pääkaupunkiseudun lähiliikenne muodostaa oman riittävästi muusta junaliikenteestä erillään olevan kokonaisuutensa, jonka osalta kilpailun edellytykset ja onnistumisen mahdollisuudet ovat olemassa." 

Lausuntoon lisätään kuudenneksi kappaleeksi seuraavaa: "Kaupunkisuunnittelulautakunta pitää suunnitelmaa henkilöliikenteen kilpailuttamisesta riskialttiina. Hanke edellyttää huolellisempia selvityksiä rautateiden henkilöliikenteen kilpailuttamisen vaikutuksista muissa maissa. Selvityksissä on tehtävä vertailu nykytilanteeseen sekä liikenteen järjestämiseen julkisen toimijan omana työnä. Kilpailuttamisen vaikutuksia tulisi selvittää liikenteen kustannustehokkuudelle, rautateiden henkilöstölle, palvelujen laadulle ja hinnoille, liikennetoiminnan koordinaatiolle, turvallisuudelle ja liikennettä koskevan päätöksenteon tehokkuudelle."

Suoritetussa äänestyksessä esittelijän ehdotus voitti äänin 7 (Holopainen, Johansson, Männistö, Niemi, Palmroth-Leino, Soininvaara, Rauhamäki) – 2 (Villanen, Puura).
Liikennelaitos –liikelaitoksen johtokunta (23.9.2010)

Yleishuomiona liikenne- ja viestintäministeriön työryhmän tekemistä esityksistä voi todeta, että ne ovat varsin yhdenmukainen aiheesta aiemmin tehtyjen selvitysten kanssa. Selvityksessä käydään läpi myös niitä kilpailun toteuttamiseen liittyviä asioita, jotka tulee selvittää / ratkaista ennen mahdollisen kilpailuttamisen aloittamista.

Työryhmän työ rajautuu ratalain ja rautatielain soveltamisalaan kuuluvan raideliikenteen kilpailuttamisen selvittämiseen. Tämä rajaus on hyvin perusteltu, kun raitio- ja metroliikenteen osalta tilanne on junaliikenteeseen verrattuna merkittävästi erilainen. Raitio- ja metroliikenne eivät kuulu myöskään EU-tason ns. rautatieliikennepakettien soveltamisalaan. HKL ja HSL ovat 13.9.2010 allekirjoittaneet liikennöintisopimukset metro- ja raitiotieliikenteen hoitamisesta vuoden 2024 loppuun.  

Työryhmä toteaa esityksessään (sivu 38), että ensimmäinen mahdollisesti kilpailutettava palvelukokonaisuus olisi Helsingin seudun lähiliikenne. Nykyiset HSL:n sopimukset henkilöliikenteen operoinnista VR-Yhtymä Oy:n kanssa ovat voimassa vuoden 2017 loppuun. 

HKL toteaa, että pääkaupunkiseudun kuntien ja VR Oy:n yhdessä omistama Pääkaupunkiseudun Junakalusto Oy on osa sitä valmiutta, joka tulee olla olemassa, jos kilpailuttaminen käynnistetään. Junakalustoyhtiö vastaa nykytilanteessa hankkimiensa Sm5-junien vuokraamisesta HSL:lle sekä junien huoltoon ja kunnossapitoon liittyvistä tehtävistä paljolti niiden linjausten mukaisesti, joita työryhmä esittää. 

Kilpailun avaaminen työryhmän esityksen mukaisesti vuoden 2018 alusta on Helsingin seudulla nyt voimassaolevien sopimusjärjestelyjen mukaan mahdollista. 

Johtokunta kuitenkin toteaa, että ottaen huomioon markkinatilanteen, rautatieliikenteen turvallisuuskysymykset, kilpailutuksella mahdollisesti saavutettavat taloudelliset tulokset ja muualta raideliikenteen kilpailutuksista saadut kokemukset, ei raideliikenteen kilpailuttamisen aloittaminen työryhmän esittämällä tavalla ole tarkoituksenmukaista eikä ajankohtaista.

Asia on ollut esillä johtokunnan kokouksessa 15.9.2010 (128 §), jolloin asian käsittelystä merkittiin pöytäkirjaan seuraavaa:

Merkittiin, että asiasta käydyn keskustelun kuluessa jäsen Haltia-Holmberg ehdotti, että asia palautetaan valmisteltavaksi niin, ettei lausunnossa suositella kilpailuttamista. 

Jäsen Lehtinen kannatti Haltia-Holmbergin tekemää esitystä. 

Asiassa toimitettiin äänestys.

Johtokunta päätti äänin 3 – 5, vähemmistössä puheenjohtaja Karhu ja jäsenet Järvinen ja Erwes, palauttaa asian uudelleen valmisteltavaksi.

Esittelijä esittää, että johtokunta antaa asiassa kaupunginhallitukselle toimitusjohtajan johtokunnan päätöksen 15.9.2010 (128 §) perusteella esittämän lausunnon.

