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ETUOSTO-OIKEUDEN KÄYTTÄMÄTTÄ JÄTTÄMINEN XXXXX:IEN SEKÄ ASUNTO OY VENEENVEISTÄJÄNRANNAN VÄLISESSÄ KIINTEISTÖKAUPASSA
Khs 2010-1807
Kiinteistölautakunta (21.9.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunki ei käyttäisi etuosto-oikeuttaan 31.8.2010 tehdyssä kiinteistökaupassa, jossa XXXX, XXXX, XXXX ja XXXX XXXX ovat myyneet Helsingin kaupungin 31. kaupunginosan (Lauttasaari) korttelin 31122 tontin nro 3 rakennuksineen sekä määräalan M603 Lauttasaaren kylän tilasta RN:o 1:618 Asunto Oy Veneenveistäjänrannalle.

Kiinteistövirastolle on toimitettu julkisen kaupanvahvistajan kiinteistönluovutusilmoitus seuraavasta kiinteistökaupasta, johon kaupungilla on etuostolain (608/77) mukaan etuosto-oikeus:

	Kiinteistö
	Myyjä / Ostaja
	Oik.tod.pvm. ja

kauppahinta

	
	
	

	31. kaupunginosa 

kortteli 31122

tontti 3 sekä määräalan M603 Lauttasaaren kylän tilasta RN:o 1:618
	XXXX, XXXX, XXXX ja XXXX XXXX / Asunto Oy Veneenveistäjänranta


	31.8.2010

11 160 000 euroa




Lautakunta päätti todeta, että kaupunki on aiemmin tehnyt myyjän kanssa aluevaihdon, joka liittyy kaupan kohteeseen ja tontti tulee ostajan toimesta rakentumaan kaavan mukaiseen käyttöön.

Tiedot kaupan kohteesta

Kiinteistökaupan kohteena on Helsingin kaupungin 31. kaupunginosan (Lauttasaari) korttelin 31122 tontti nro 3 rakennuksineen sekä määräala M603 Lauttasaaren kylän tilasta RN:o 1:618. Voimassa olevan asemakaavan mukaan alueet muodostavat asuinpientalojen ja asuinkerrostalojen tontin nro 31122/5 (AR). Tontin pinta-ala on 7 220 m2 ja rakennusoikeus 3 600 k-m2.

Rakennusvalvontaviraston tietorekisterin mukaan tontilla sijaitsee vuonna 1961 valmistunut 318 k-m2:n suuruinen teollisuushalli, vuonna 1971 valmistunut 595 k-m2:n suuruinen toimistorakennus, vuonna 1978 valmistunut 195 k-m2:n suuruinen teollisuusvarasto sekä vuonna 1999 valmistunut 377 k-m2:n suuruinen myymälähalli. Rakennukset on myyty purettaviksi. Tontilla 31122/5 on vireillä rakennusluvat kahden asuinkerrostalon ja neljän pientalon rakentamiseksi.

Kartat kaupan kohteesta ovat liitteinä 1 - 2.

Kauppahinta 
Kokonaiskauppahinta 11 160 000 euroa vastaa yksikköhintoja noin 1 545,71 euroa/m2 ja 3 100 euroa/k-m2.

Muut kauppaehdot
Kaupunki on etuostolain 2 §:n mukaisesti tiedustellut myyjältä kaupan ehtoja. Myyjän ilmoituksen mukaan kaikki kiinteistökauppaan liittyvät ehdot on mainittu luovutuskirjassa. 

Kauppakirjan mukaan kiinteistöllä olevat rakennukset myydään purettaviksi. Ostaja vastaa rakennusten purkamisesta aiheutuvista kustannuksista.

Kaupan kohteessa on harjoitettu pitkään toimintaa, joka aiheuttaa tarpeen puhdistaa kohteen maaperä sekä mahdollisesti vaihtaa kohteessa olevaa maa-ainesta asuinrakentamista varten kelpaavaksi. 

Kohteessa on tehty maaperän pilaantumisselvitykset 24.6.2010. Maaperän puhdistamistarpeen ja laajuuden määrittämiseksi on tehtävä edelleen lisäselvityksiä myös sen jälkeen, kun kiinteistöllä olevat rakennukset on purettu sekä myös siinä yhteydessä, kun maaperää puhdistetaan.

Ostaja hoitaa maaperän puhdistamistarpeen selvittämiseen liittyvät käytännön toimenpiteet ja toimii tilaajana sekä selvitystoimenpiteille että varsinaisille puhdistamistoimenpiteille.

Myyjä vastaa ostajalle kaikista välittömistä kustannuksista, jotka ovat tarpeen kaupan kohteen puhdistamistarpeen laajuuden selvittämiseksi sekä maaperän puhdistamiseksi asuinrakennuskäyttöön.

Myyjän ja Helsingin kaupungin välinen aluevaihto

Etuosto-oikeuden kohteena on myös määräala, jonka kaupunki luovutti myyjille aluevaihdossa. Kaupunki ja myyjät tekivät 18.6.2010 aluevaihdon, jossa kaupunki luovutti myyjille tonttiin 31122/5 merkityn 2 178 m2:n suuruisen määräalan tilasta 414-1-618, ja myyjät luovuttivat kaupungille lähivirkistysaluetta varten yhteensä 958 m2:n suuruisen alueen tonteista 31122/3 ja 4. 

Lautakunnan mielestä kaupungin ei tulisi käyttää etuosto-oikeuttaan ko. kiinteistökaupassa, koska kauppa liittyy kaupungin kanssa aiemmin tehtyyn aluevaihtoon ja tontti tulee ostajan toimesta rakentumaan kaavan mukaiseen asuinkäyttöön.

Pöytäkirjanote liitteineen kaupunginhallitukselle. 

