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Talous- ja suunnitteluosasto (2.9.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että hanke perustuu Tukkutorin kehittämissuunnitelmaan ja alueelle vuonna 2009 hyväksyttyyn kaavamuutokseen.  Nykyinen pakastamo on niin huonokuntoinen ettei sen korjaaminen ole taloudellisesti eikä toiminnallisesti perusteltua.

Tukkutorin tarkentama tilantarve on n. 9 200 m2, josta pakkastilaa n. 4000 m2, toimisto ym. aputilaa 1800 m2 ja tuotanto- ja varastotiloja 3400 m2. Enimmäislaajuus on asemakaavan mukaisesti 11 200 brm2. Osa tuotanto-  ja varastotiloista voi vaihtoehtoisesti jäädä yksityisen toimijan vuokraustoimintaan. 

Hanke on katsottu luonteeltaan sopivaksi toteuttaa yksityisrahoitushankkeena, jolloin pakastamon rakennuttaja ja rahoittaja valitaan kilpailutuksen avulla. Tarkoitus on, että kilpailutuksen hoitaa konsultti ja tarjousten perusteella valitaan toteuttaja. Toteuttaja rahoittaa rakentamisen ja vastaa kiinteistön kunnossapidosta Tukkutori vuokraa rakennuksen toteuttajalta ja edelleen vuokraa käyttäjille. Kaupungille tulee varata mahdollisuus lunastaa rakennus itselleen. 

Talous- ja suunnittelukeskus katsoo, ettei hankesuunnitelmaa voida hyväksyä tässä vaiheessa tilaohjelman keskeneräisyyden vuoksi. Tukkutori tulisi oikeuttaa viemään hanketta eteenpäin ja käynnistämään kilpailutuksen. Päätökset hankkeen toteuttamisesta tehdään, kuten teknisen palvelun lautakuntakin esityksessään toteaa, vasta kilpailutuksen jälkeen kun lopullinen vuokrataso ja lunastushinta ovat selvillä. Samalla hyväksytään hankesuunnitelma. 
Kaupunkisuunnittelulautakunta (19.8.2010)

Lausunto
Tukkutorin alueen voimassaolevan asemakaavan tavoitteena on muuttaa alue vastaamaan nykyaikaisen tuoretukkutoiminnan vaatimuksia. Alueen suurin muutos kohdistuu kylmävarastojen järjestelyihin: vanha pakastamo puretaan ja uusi rakennetaan. Tukkutorin alueen asemakaava pohjautuu kaupunkisuunnitteluviraston ja Helsingin Tukkutorin yhteistyössä laatimaan Tukkutorin kehittämissuunnitelmaan.

Pakastamon hankesuunnitelma on asemakaavan mukainen, mutta jatkosuunnittelussa tulee huomioida erityisesti seuraavat seikat, jotka eivät ilmene hankesuunnitelmasta.

Agroksenmäen rinnettä vasten rakennettavan pakastamon katto on tasolla +16.8, ja se asettuu yläpuolella olevan asuinrakennuksen pihan tasoon.  Asemakaava edellyttää, että kattokannen päällä oleva alue varataan yleiseen käyttöön istutettavana alueena, jolle tulee sijoittaa pelikenttiä. Pelikentät jatkavat luontevasti pohjoista pihaa ja rakennus maisemoituu osaksi puistoaluetta.

Rakennuksen Sörnäistenkadun puoleinen julkisivu tulee olla paikalla muurattua punatiiltä asemakaavan mukaisesti. Uudisrakennuksen punatiilinen julkisivu kadun varrella eheyttää Sörnäistenkadun kaupunkikuvaa.

Rakennuksen pohjoispuolella sijaitseva kevyen liikenteen reitti ja pelastustie tulee pitää avoinna myös rakennustyömaan aikana.

Kaupunkisuunnittelulautakunta puoltaa suunnitelman hyväksymistä edellä olevin huomautuksin.

Kiinteistölautakunta (29.6.2010)

Lautakunta päätti puoltaa Helsingin Tukkutorin pakastamon hankesuunnitelman pvm. 26.4.2010 hyväksymistä.

Teknisen palvelun lautakunta (6.5.2010)

Teknisen palvelun lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle 26.4.2010 päivätyn Helsingin Tukkutorin pakastamon hankesuunnitelman hyväksymistä. Hanke toteutetaan yksityisrahoituksella. Rakentamiskustannusten hinta määräytyy kilpailutuksen perusteella. Esitys hankkeen toteuttajasta ja sopimus tuodaan lautakunnan kautta kaupunginhallituksen hyväksyttäväksi kilpailutuksen jälkeen.

Samalla teknisen palvelun lautakunta päätti esittää, että Tukkutori oikeutetaan jatkamaan hankkeen suunnittelua ja käynnistämään kilpailutus, jonka perusteella rakennuttaja/rahoittaja valitaan ja

että kaupunginhallitus oikeuttaa Tukkutorin myöhemmin erillisellä päätöksellä tekemään rakentajan/sijoittajan kanssa pitkäaikaisen (20 v.) vuokrasopimuksen tai vaihtoehtoisesti kaupunki lunastaa rakennuksen tai osia siitä sopimusvaiheessa tehtävän lunastusoikeuden mukaisesti.

