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LAUSUNNON ANTAMINEN ETELÄ-SUOMEN ALUEHALLINTOVIRASTOLLE HELSINGIN KAUPUNGIN RAKENNUSVIRASTON HAKEMUKSESTA YMPÄRISTÖLUPAMÄÄRÄYSTEN MUUTTAMISEKSI (KRUUNUVUORENRANTA)

Dnro Khs 2009-2256
Kaupunginhallitus (14.12.2009 § 1393)

Kaupunginhallitus päätti antaa Uudenmaan ympäristökeskukselle seuraavan lausunnon Helsingin kaupungin rakennusviraston ympäristölupahakemuksesta, joka koskee massojen käsittelyä sekä välivarastointia Helsingin Laajasalon alueella Kruunuvuorenrannassa:

Kaupunginhallitus toteaa, että aluetta koskee kaupunginvaltuuston 10.12.2008 hyväksymä osayleiskaava. Alue on siinä osoitettu lähinnä asumiskäyttöön. Suunnitelmien mukaan rakentaminen alkaa 2010 ja alue on rakentunut valmiiksi vuoteen 2020 mennessä.

Kaupunginhallitus puoltaa Helsingin kaupungin rakennusviraston ympäristölupahakemuksen hyväksymistä edellyttäen, että toiminta-aika ja toiminnan laatu sopeutetaan Kruunuvuorenrannan rakentamisen etenemiseen ja että toiminnan ympäristövaikutuksia tarkkaillaan huolella.

Kaupunginhallitus katsoo, että hakemuksen käsittelyssä tulee ottaa hakemuksessa esitettyjen seikkojen lisäksi huomioon seuraavat näkökohdat:

Varastoon otettavien purkujätteiden laadunvalvontaa silmälläpitäen kaupunginhallitus katsoo, että ympäristölupapäätöksessä tulee antaa määräykset varastoitavien jätteiden puhtauskriteereistä.

Kaupunginhallitus katsoo, että meluselvitys on puutteellinen siltä osin, kun se ei ota huomioon melun mahdollista iskumaisuutta. Mikäli toiminnasta aiheutuva melu on iskumaista, lupahakemuksessa esitetyt toimet melun leviämisen ja meluhaittojen estämiseksi saattavat olla riittämättömiä.

Murskauksen aloittamisesta tulee aina ilmoittaa Helsingin kaupungin ympäristökeskukselle, jolle myös mittausraportit tulee lähettää.

Pölyntorjunnan osalta kaupunginhallitus toteaa, että Helsingin ympäristönsuojelumääräysten 21 ja 22 §:ssä on esitetty vaatimukset rakentamisen ja murskauksen pölyntorjunnalle. Kaupunginhallitus katsoo, että ympäristölupapäätöksessä tulee toiminnanharjoittajalle antaa vähintään ympäristönsuojelumääräyksiä vastaavat pölyntorjuntaa koskevat määräykset. Lisäksi päätökseen tulee jättää mahdollisuus antaa pölyntorjuntaa koskevia lisämääräyksiä, mikäli olosuhteet muuttuvat alueen rakentuessa ja murskaus- ja varastointitoiminnan jatkuessa samanaikaisesti.

Kaupunginhallitus katsoo lopuksi, että toiminnassa tulee huolehtia vaarallisten kemikaalien varastoinnista siten, että vaaraa niiden joutumisesta maaperään ei ole. Tankkauspaikat tulee varustaa mahdollisten vuotojen imeyttämiseen ja keräämisen sopivilla aineilla ja kalustolla. Mahdollisten huoltojen yhteydessä tulee huolehtia siitä, ettei haitta-aineita pääse ympäristöön.

Kaupunkisuunnitteluvirasto (7.10.2010)
Lupahakemus

Helsingin kaupungin rakennusvirasto on jättänyt Etelä-Suomen aluehallintovirastoon ympäristönsuojelulain mukaisen lupahakemuksen, joka koskee Laajasalon massojen välivarastointi- ja esikäsittelyalueen toiminnan muutosta. Aluehallintovirasto pyytää Helsingin kaupungin lausuntoa hakemuksesta.

Kaupunkisuunnittelulautakunta on antanut 19.11.2009 puoltavan lausunnon Laajasalon öljysataman massojen välivaraston ympäristölupahakemuksesta edellyttäen, että toiminta-aika ja toiminnan laatu sopeutetaan Kruunuvuorenrannan rakentamisen etenemiseen ja että toiminnan ympäristövaikutuksia tarkkaillaan huolella.

Ympäristöluvan muutosta haetaan koskemaan voimassaolevan ympäristöluvan määräyksiä, joita esitetään muutettavaksi siten, että sijoitettavien massojen alueella ei eritellä öljy-yhtiöille omaa osa-aluetta, koska alue on kaupungin hallinnassa ja kaupunki vastaa myös määräyksessä esitetystä öljy-yhtiön osa-alueesta. Louheen ja puhtaan maan välivarastoitavaa maksimimäärää esitetään nostettavaksi 12 000 tonnista 50 000 tonniin. Louheen ja puhtaan maan sekä tiili- ja asfalttimäärät esitetään olevan vaihtoehtoisia enimmäismääriä. Tällöin koko aluetta koskevat enimmäismäärät ovat louhetta tai puhdasta maata 50 000 t, pilaantunutta maata 10 000 t, tiili- tai asfalttijätettä 12 000 t ja puhdasta purkubetonia 43 000 t.

Määräystä koskien betoni-, tiili- ja asfalttijätteen murskausaikaa esitetään muutettavaksi nykyisen lupamääräyksen kolmesta viikosta yhdeksään viikkoon vuoden 2010 osalta, jotta alueelle sijoitettu purkubetonimäärä voidaan murskata vuoden 2010 aikana. Jatkossa murskausajaksi riittää 3 viikkoa vuodessa.

Purkubetonin välivarastoinnin ja esikäsittelyn sijoittamista koskeva määräys esitetään muutettavaksi niin, että purkubetoni voidaan varastoida pinnoittamattomalla alueella ja pinnoittamattomalla alueella ei kerätä hulevesiä vaan hulevedet imeytyvät maaperään. Pinnoittamattomilla alueilla varastoidaan vain ympäristökelpoisuudet täyttävää betonia, jonka liukoisuudet on testattu vastaamaan hyödyntämisvaatimuksia, joten suotovedet eivät aiheuta ympäristöhaittaa.

Määräystä koskien melua aiheuttavien esikäsittelytoimintojen ajankohtaa esitetään muutettavaksi nykyisestä maanantaista perjantaihin klo 8.00–18.00 muutettavaksi alkamaan klo 7.00. Alueelle on suunnitteilla melumittaukset, joilla todennetaan, että esikäsittelytoiminnot eivät tule ylittämään määräyksessä eriteltyjä melutasoja.

Melumittauksista laaditaan päätöksen lupaehdon mukaisesti mittaussuunnitelma, joka toimitetaan uudenmaan ELY-keskukselle kuukautta ennen mittausten suorittamista.
Lausunto
Massojen välivarastointi- ja esikäsittelyalueen toiminnan muutoksesta hakemuksessa esitetyllä tavalla ei aiheudu merkittävää haittaa. Toiminnasta ei aiheudu ilmaan, maaperään tai pohjaveteen päästöjä, joilla olisi merkittäviä vaikutuksia viihtyvyyteen tai ihmisten terveydelle haitallisia vaikutuksia.
Lupa on tärkeä osa alueen rakentamiselle ja uuden asuinalueen valmistumisen edellytys.

Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa massojen välivarastointitoiminnan muutosta koskevan ympäristöluvan myöntämistä Helsingin kaupungin rakennusvirastolle. 

Ympäristölautakunta (5.10.2010)

Ympäristölautakunta päätti antaa Etelä-Suomen aluehallintovirastolle Helsingin rakennusviraston hakemuksesta ympäristölupamääräysten muuttamiseksi seuraavan lausunnon. Ympäristölautakunnan kannanotot on esitetty kutakin määräystä koskevan muutosehdotuksen jälkeen.

Määräyksiä koskevat muutosesitykset

Määräys 1

”…Pieniä määriä muualta tuotuja puhtaita maa- ja kiviaineksia, betoni-, tiili- ja asfalttimateriaaleja sekä ei ongelmajätteeksi luokiteltuja pilaantuneita maita voidaan käsitellä ja välivarastoida Helsingin rakennusviraston osa-alueella. Öljy-yhtiöiden osa-alueilla (ST1 Oy, Neste Oil Oyj ja Oy Shell Ab) saa välivarastoida vain puhdasta purku-betonia.

Helsingin kaupungin osa-alueella kerralla välivarastoitavan louheen enimmäismäärä saa olla 5 980 tonnia, puhtaiden maa-ainesten 5 980 tonnia, pilaantuneiden maa-ainesten 10 000 tonnia, tiilijätteen 5 980 tonnia, asfalttijätteen 5 980 tonnia ja puhtaan purkubetonin 5 980 tonnia. Muualta tuotujen ja muualle vietävien massojen määrä alueella saa kerralla olla maksimissaan 30 prosenttia kunkin jätejakeen enimmäismäärästä.

Öljy-yhtiöiden osa-alueella kerralla varastoitavan puhtaan purkubetonin enimmäismäärä saa olla yhteensä 37 000 tonnia.”
Hakija esittää määräystä muutettavaksi siten, että alueella ei eriteltäisi öljy-yhtiöille omaa osa-aluetta. Alue on kaupungin hallinnassa ja kau-punki vastaa myös määräyksessä esitetystä öljy-yhtiöiden osa-alueesta. Louheen ja puhtaan maan välivarastoitavaa maksimimäärää esitetään nostettavaksi 12 000 tonnista 50 000 tonniin. Lisäksi louheen ja puhtaan maan sekä tiili- ja asfalttijätteen määrät esitetään olevan vaihtoehtoisia enimmäismääriä. Tällöin määräyksessä annettavat koko aluetta koskevat enimmäismäärät ovat (massamäärät pyöristetty):

-
louhetta tai puhdasta maata 50 000 t

-
pilaantunutta maata 10 000 t

-
tiili- tai asfalttijätettä 12 000 t

-
puhdasta purkubetonia 43 000 t

Ympäristölautakunta katsoo, että määräyksen muuttaminen ja varastoitavien massojen määrän lisääminen hakijan esittämällä tavalla ei merkittävästi lisää toiminnan ympäristövaikutuksia aiempaan verrattuna.
Määräys 3

”…Betoni-, tiili- ja asfalttijätteen murskausta saa suorittaa enintään noin kolme viikkoa vuodessa syyskuusta marraskuuhun ja tammikuusta huhtikuuhun välisellä ajan jaksoilla.”

Hakija esittää muutettavaksi murskausaikaa nykyisen lupamääräyksen kolmesta viikosta yhdeksään viikkoon vuoden 2010 osalta. Alueelle si-joitetun purkubetonin määrä on niin suuri, että murskausaikaa on lisättävä, jotta kaikki betoni voidaan murskata vuoden 2010 kuluessa. Murskaukseen on arvioitu tarvittavan yhdeksän viikkoa. Jatkossa murskausajaksi riittää 3 viikkoa vuodessa.

Ympäristölautakunta puoltaa muutoksen hyväksymistä. Ottaen huomioon murskausajankohta ja päivittäinen työaika ja se, että lähimmät häiriintyvät kohteet ovat vapaa-ajan asuntoja, murskattavan massamäärän lisääntyminen ei aiheuta merkittävää haittojen lisääntymistä. Asiasta on kuitenkin tiedotettava mökkikylän asukkaita.

Määräys 9

”Pilaantuneiden maiden, betoni-, tiili- ja asfalttijätteiden välivarastointi sekä esikäsittely on tehtävä pinnoitetulla alueella…”

Hakija esittää, että pilaantuneiden maiden varastointi ja purkubetonin esikäsittely sijoitettaisiin pinnoitetulle alueelle. Hakija esittää määräystä  muutettavaksi niin, että purkubetoni voidaan varastoida pinnoittamattomalla alueella. Perusteluna on, että alueella varastoidaan vain eräiden jätteiden hyödyntämistä maarakentamisessa koskevan valtioneuvoston asetuksen (591/2006)  mukaista ympäristökelpoisuusvaatimukset täyttävää jätettä.
Ympäristölautakunta katsoo, että eräiden jätteiden hyödyntämistä maarakentamisessa koskevan valtioneuvoston asetuksen (591/2006) mukaiset vaatimukset täyttävää mineraalista purkujätettä ei välttämättä tarvitse varastoida pinnoitetulla alueella. Ottaen huomioon varastopaikan sijainnin meren läheisyydessä, ei ympäristölautakunnan mielestä ole merkitystä sillä, edellyttääkö betonimurskeen käyttö peitettyä vai päällystettyä rakennetta.

Määräys 11

”…Betoni-, tiili- ja asfalttijätteen välivarastointi- ja käsittelyalueelta muodostuvat hulevedet on johdettava oman laskeutusaltaan tai muun vastaavan tasoisen käsittelymenetelmän kautta mereen.”

Pilaantuneiden maiden varastointialueelta kerätään ja käsitellään vedet keskitetysti ja hallitusti. Esikäsittelyalueella on järjestetty hulevesien keräys ja johtaminen laskeutusaltaan tai muun vastaavan tasoisen käsittelymenetelmän kautta mereen omana systeeminä. 

Määräyksessä edellytetään, että purkujätteiden varastointi- ja esikäsittelyalueilta on kerättävä ja käsiteltävä hulevedet. Hakija esittää määräykseen muutosta niin, että purkubetonin varastointialueilla, jotka eivät ole pinnoitettuja (määräyksen 9 muutoshaun mukaisesti), ei kerätä hulevesiä. Pinnoittamattomilla alueilla sadevedet imeytyvät maaperään, joten vesien keräystä ja käsittelyä pinnoittamattomalta alueelta ei voida toteuttaa. Purkubetonin liukoisuudet on testattu vastaamaan hyödyntämisvaatimuksia, joten suotovedet eivät aiheuta ympäristöhaittaa. Pinnoittamattomilla alueilla varastoidaan vain ympäristökelpoisuusvaatimukset täyttävää betonia. 

Ympäristölautakunta viittaa määräyksen 9 muuttamista koskevaan kannanottoonsa. Sen mukaisesti toimittaessa purkubetonin varasto-alueelta ei synny käsiteltäviä hulevesiä.

Määräys 14

”…Eniten melua aiheuttavat esikäsittelytoiminnot (murskaus, seulonta ja välppäys) on tehtävä arkipäivisin maanantaista perjantaihin klo 8.00-18.00…”

Määräyksessä rajoitetaan melua aiheuttavien esikäsittelytoimintojen ajankohdaksi maanantaista perjantaihin klo 8.00-18.00. Hakija esittää määräykseen muutosta niin, että esikäsittelytoimintoja voidaan tehdä maanantaista perjantaihin klo 7.00-18.00. Alueelle on hakijan ilmoituksen mukaan suunnitteilla melumittaukset, joilla todennetaan, että esikäsittelytoiminnot eivät tule ylittämään määräyksessä eriteltyjä melutasoja asuinalueilla, virkistysalueilla, hoito- tai oppilaitoksien alueilla.
Ympäristölautakunta toteaa, että hakija esitti alkuperäisessä hakemuksessaan itse murskauksen aloittamista vasta klo 8. Ympäristölautakunta toteaa, että meluilmoituspäätöksissä on yleensä hyväksytty erityisen häiritsevää melua aiheuttavien toimintojen aloittaminen arkisin maanantaista perjantaihin klo 7. Sen mukaisesti ja myös viitaten määräyksen 3 muuttamista koskevaan kannanottoon ympäristölautakunta katsoo, että murskaus voidaan aloittaa jo klo 7.
Määräys 27

”Betoni-, tiili- ja asfalttijätteen välivarastointi- sekä esikäsittelyalueelta kertyvien hulevesien laatua on tarkkailtava laskeutusaltaasta tai vastaavasta käsittelymenetelmästä vähintään kahdesti vuodessa keväällä ja syksyllä otettavin vesinäyttein…”

Hakija esittää määräykseen muutosta niin, että vain esikäsittelyalueelta kerätyistä hulevesistä suoritetaan määräyksen mukainen laaduntarkkailunäytteenotto, mutta välivarastointialueella näytteenottoa ei tehdä. Määräysten 9 ja 11 muutosehdotusten mukaisesti varastointialuetta ei pinnoiteta ja hulevesiä ei kerätä.
Viitaten määräyksiä 9 ja 11 koskeviin kannanottoihin, ympäristölauta-kunta puoltaa myös määräyksen 27 muuttamista hakijan esittämällä tavalla.
Määräys 30

”Toiminnan aiheuttaman melun ekvivalenttimelutaso (LAeq) on mitattava Laajasalon välivarastointialueen ympäristössä toiminta-alueen lisäksi vähintään pohjoisessa lähimpänä sijaitsevan asuinkiinteistön ja lännessä sekä etelässä lähimpinä sijaitsevien loma-asuntojen piha-alueilla viimeistään 30.11.2010 mennessä.”

Määräyksessä edellytetään mittaamaan toiminnan aiheuttama melu toiminta-alueen ympäristössä ja pohjoisessa sijaitsevan asuinkiinteistön sekä lännessä että etelässä lähimpinä sijaitsevien loma-asuntojen piha-alueilla. Lännessä ei ole loma-asutusta, vaan lännen sijaan melu kuuluisi mitata idässä ja etelässä olevien loma-asuntojen piha-alueilla. Melumittauksista laaditaan päätöksen lupaehdon 30 mukaisesti mittaussuunnitelma, joka toimitetaan Uudenmaan ELY-keskukselle kuukautta ennen mittausten suorittamista.

Ympäristölautakunta toteaa, että aluehallintovirasto on korjannut päätöksessään olleen ilmasuuntia koskeneen kirjoitusvirheen 22.3.2010.







