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LAUSUNTO YMPÄRISTÖMINISTERIÖLLE RAPORTISTA ”SELVITYS YMPÄRISTÖLUPIEN VALVONNAN MAKSULLISUUDESTA”

Dnro Khs 2010-1607
Talous- ja suunnittelukeskus 5.10.2010

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että kuntien järjestettäväksi on vastuutettu viime vuosina kasvavassa määrin myös ympäristölupalainsäädäntöön liittyviä uusia tehtäviä. Näiden uusien tehtävien rahoittamiseen on kuitenkin osoitettu lisärahoitusta valtionosuusjärjestelmän kautta vain pieneltä osin. Näin ollen kuntien talouden tasapainolle on tullut entistä suurempi haaste kun kuntien olemassa olevalla verorahoituksella tulisi pystyä kattamaan uusia ympäristölupiin liittyviä palveluntuotantovelvoitteita.
Talous- ja suunnittelukeskus katsoo, että ympäristölupien valvonnan maksullisuutta tulisi kehittää siten, että mahdollisimman suuri osa ympäristönsuojelulain mukaisesta valvonnasta tulisi maksulliseksi. Vastaavaa valvontasuoritteiden kattavampaa maksullisuutta toteutetaan jo ympäristöterveydenhuoltoon liittyvässä valvonnassa. Kaupungin kokonaistalouden kannalta on edullista, että kyseisiä tuotettuja palveluita voidaan rahoittaa mahdollisimman suurelta osin valvonnan maksullisuudella. Näin ollen myös kaupungin mahdollisuudet turvata ympäristövalvonnan resurssit paranevat.
Ympäristölautakunta 5.10.2010

Ympäristölautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon ympäristöministeriön raportissa YMra 24/2010 esitetyistä valvonnan maksullisuuden toteuttamistavoista.

Yleistä

Ympäristönsuojelulain mukaisen valvonnan yhdenmukaistamisen ja tehostamisen seurauksena valvontaan kuluu enemmän viranomaisten työaikaa, mikä tarkoittaa kasvavia valvonnan kustannuksia. Kustannukset voitaisiin kuitenkin kattaa valvonnasta perittävillä maksuilla. Kunnissa tämä vielä korostuu, koska osa kuntien päätäntävallassa olleista ennakkovalvonnan (ympäristölupa) piiriin kuuluneista toiminnoista on lainsäädännön muutoksilla siirretty jälkivalvonnan varaan. Jälkivalvontaan kuuluvista tarkastuksista ei kuitenkaan voida nyt periä maksua toisin kuin ympäristölupahakemusten käsittelystä.

Tilanne Helsingissä

Ympäristökeskus toteaa, että Helsingin kaupungissa on laadittu ympäristönsuojelulain ja vesilain mukaista valvontaa varten vuosittainen valvontasuunnitelma vuodesta 2008 lähtien. Valvontasuunnitelmaan sisältyy kaikki suunnitelmallinen valvonta, kuten ympäristönsuojelulain mukaan lupa- ja ilmoitusvelvollisten toimintojen, muiden laitosten sekä vesilain mukainen kunnan valvontatoiminta. Asukasilmoitusten perustella tehtävät valvontatoimet eivät kuulu suunnitelman piiriin. Erityisesti ympäristölupavelvollisten toimintojen valvonta on pyritty tekemään riskiperusteisesti.

Maksullisen valvonnan toteuttaminen

Valvontasuunnitelman laatiminen ja suunnitelman mukaisesta valvonnasta maksun periminen tulisi olla pakollista elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskuksissa ja kunnissa. Maksullisen valvonnan periaatteet tulisi olla kunnassa hyväksytyt ja asia tulisi luultavasti saattaa valtuuston hyväksyttäväksi. Itse valvontasuunnitelma voitaisiin hyväksyä ympäristönsuojeluviranomaisessa. 

Maksun vastineeksi toiminnanharjoittajan tulisi saada konkreettinen tulos valvontatarkastuksesta. Tarkastuspöytäkirja tulee joka tapauksessa laatia, joten se voinee olla vaadittava tulos. Tarkastuspöytäkirjan laadinnassa tulisi kiinnittää vielä aiempaa enemmän huomiota sen laajuuteen ja tarkkuuteen, jotta maksullisuudesta tulevat odotukset sitä kohtaan täyttyisivät. Päinvastoin kuin raportin johtopäätöksissä esitetään, ei kunnassa riitä yksi A4 valvontasuunnitelmaksi, ellei kyse ole pienestä kunnasta ja vähäisestä määrästä valvottavia toimintoja. Valvontasuunnitelman tulisi olla mahdollisimman kattava ja yksityiskohtainen viranomaisen toiminnan tueksi, toiminnanharjoittajien tasapuolisen kohtelun varmistamiseksi ja kansalaisten tiedonsaannin turvaamiseksi. Myös kuntien välillä tulee suunnitelmien olla periaatteiltaan mahdollisimman samankaltaisia, jotta samanlainen valvontakäytäntö voitaisiin taata koko maassa.

Valvonnan maksullisuuden perusteena tulee olla aiemmin esitetyn lisäksi valvontaan käytettyjen resurssien (henkilötyötuntien) määrä. Maksullisia suoritteita olisivat valvontasuunnitelman mukaiset tarkastukset, muut tarkastukset (yleisöilmoituksen perusteella tai toiminnanharjoittajan pyynnöstä tehtävät sekä raja-arvojen ylityksen vuoksi tehtävät) sekä luvassa määrättyjen raporttien tarkastus. Suunnitelman mukaiseen tarkastukseen kuluvaan aikaan vaikuttaa raportissa esitetyllä tavalla toiminnan riskitaso ja koko. Näiden perusteella tulee laatia taksa, josta valvonnasta perittävien perusmaksujen suuruus olisi mahdollisimman yksiselitteisesti luettavissa. Muiden tarkastusten ja luvassa määrättyjen raporttien tarkastusten osalta maksu määräytyisi työhön käytetyn henkilötyötuntien mukaisesti.

Ympäristölautakunta katsoo, että valvonnan maksullisuuden kehittäminen tulee aloittaa viivytyksettä ja aloittaa se ympäristölupavelvollisten ja rekisteröintivelvollisten toimintojen valvonnan muuttamisella maksullisiksi. Myös muu ympäristönsuojelulain mukainen valvonta tulee muuttaa maksulliseksi ja ulottaa se myös muiden ympäristölakien, kuten jätelain ja vesilain, soveltamisalalle. Vertailun vuoksi ympäristölautakunta toteaa, että ympäristöterveydenhuollon valvonnassa ovat valvontasuoritteet hyvin pitkälle maksullisia jo nyt.

