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Osayleiskaava ja asemakaavoitus 
Hallinto-oikeus on hyväksynyt oy Shell ab:n pohjoispuoleisen Kruunuvuoren alueen maanomistajan Aarne Aarnion ja Saara Aarnion kuolinpesän valituksen koskien osayleiskaavan ratkaisua Kruunuvuoren osalta. Kaupunki on valittanut korkeimpaan hallinto-oikeuteen hallinto-oikeuden päätöksestä. Hallinto-oikeuteen on tullut myös kolme muuta osayleiskaavaa koskevaa valitusta. Oy Shell ab:n alueen suunnitelmia ei voida viedä kaupunkisuunnittelulautakuntaan ennen korkeimman hallinto-oikeuden päätöstä. Päätös saataneen viimeistään maalis-huhtikuussa 2011. Shellin omistuksessa olevan alueen ja Aarnion omistuksessa olevan alueen suunnitelmat ovat kytköksissä toisiinsa. Kaupungin valituksen hylkääminen ja hallinto-oikeuden päätöksen jääminen voimaan, tarkoittaa asuntorakentamisen osoittamista osalle osayleiskaavassa virkistysalueeksi merkittyä Aarnion aluetta. Ajoyhteys Aarnion alueelle voidaan osoittaa ainoastaan Shellin alueen kautta. Osallisten mielipiteissä, muistutuksissa ja valituksissa on vastustettu Aarnion alueen rakentamista. Tulevasta asemakaavasta tultaneen valittamaan, olipa korkeimman hallinto-oikeuden päätös mikä tahansa. Shellin alueen asemakaavaa ja Aarnion alueen asemakaavaa ei voi kokonaan erottaa toisistaan.
Shellin pyynnöstä kaupunkisuunnitteluvirasto valmisteli yhteistyössä maanomistajan kanssa alueen kaavoitusperiaatteiden viemistä kaupunkisuunnittelulautakuntaan keväällä 2010.  Aarnion vastusti suunnitelman viemistä kaupunkisuunnittelulautakuntaan ennen kuin osayleiskaavaprosessi on viety päätökseen. Mikäli KHO:n päätös saadaan keväällä 2011, on nykyisten aikataulujen mukaan tarkoitus viedä Shellin alueen asemakaavaluonnos kaupunkisuunnittelulautakuntaan vuonna 2012, asemakaavaehdotus vuonna 2013. Kaupunkisuunnitteluviraston tarkoituksena on tehdä Shellin alueen asemakaavaluonnos alueen rakentajan kanssa yhteistyössä järjestettävän kutsukilpailun pohjalta. Shell on ilmoittanut, että asemakaavan laatiminen on tarkoituksenmukaista vasta sitten, kun alueen toteuttaja on tiedossa.
Siltayhteys Laajasalosta keskustaan
Kaupunginvaltuusto päätti 12.1.2008 hyväksyä Laajasalon joukkoliikenteen raideratkaisun jatkovalmistelun pohjaksi raitiotie- ja siltavaihtoehdon välillä Laajasalo - Korkeasaari-Sompasaari - Kruununhaka. Samalla kaupunginvaltuusto päätti, että Laajasalon suunnittelussa varaudutaan siihen, että tulevat maankäyttötarpeet perustuvat joukkoliikenteen osalta tehostettuun raitiotieratkaisuun. Suunniteltu linjaus yhtyy Kruunuvuorenrantaan Shellin omistamalla alueella Kruunuvuorenkallion eteläpuolella. Linjaus liittyy alueen katuverkkoon noin 150 m:n päässä, ensimmäinen Kruunuvuorenrannan puoleinen raitiopysäkki sijaitsee Shellin maalla Haakoninlahdenaukion kohdalla. Joukkoliikenneyhteyden tarkka linjaus varmistuu vasta suunnitelmien edetessä. Siltayhteys ei vie paljon tilaa eikä aiheuta suurta haittaa alueen suunnittelulle. Alueelle tulee jättää riittävä tilavaraus sillan rakentamisen aikaiselle työmaalle sekä itse sillan tarvitsemille rakenteille. Mikäli tehdään päätös joukkoliikenneyhteyden rakentamisesta Kruunuvuorenrannan rakentamisen alkuvaiheessa, joukkoliikenneyhteys lisää alueen vetovoimaisuutta asuntoalueena ja nostaa maanarvoa Kruunuvuorenrannassa, myös Shellin alueella

Joukkoliikenneyhteyden rakentamispäätöksen pohjaksi laadittavat uudet selvitykset: 
joukkoliikenneyhteydestä  tehtävä YVA -arviointi, silloista Kruunuvuorenranta - Korkeasaari ja Korkeasaari - Sompsaari järjestettävä kansainvälinen  suunnittelukilpailu sekä vesiliikenneselvitys yhteydestä keskusta - Kruunuvuorenranta ovat käytettävissä vuoden 2012 alkupuolella. 
Varmuus- ja korkeavarastoluolat
Shellin alueella sijaitsee kolme suurta maanalaista luolaa. Luolien mahdollinen jatkokäyttö voi aiheuttaa niiden tulevan toiminnan luonteesta riippuen tilavarauksia maanpinnalla. Tarkkojen maanpäällisten suunnitelmien tekeminen edellyttää, että maanalaisen toiminnan toimijataho olisi tiedossa.
Oy Shell ab alueen maankäyttö 

Kruunuvuorenrannan osayleiskaavassa eteläosa Shellin omistamasta alueesta on merkitty palvelujen ja hallinnon alueeksi sekä asuinalueeksi (P/A), Kruunuvuoren rinteeseen sijoittuu asuntoalue (A), joka ulottuu pohjoisosassaan vähäisessä määrin Aarnion omistamalle alueelle. Kallioinen niemi sekä alueen kaksi korkeinta kallionlakialuetta on merkitty virkistysalueiksi. Alueen kautta kulkee merkintä ohjeellinen alueen osa, jolle saa rakentaa raitiotien. Kruunuvuorenrannan pääaukio Haakoninlahdentori on pääosin Shellin alueella. Shellin alueen pohjoispuoleinen Aarnion omistuksessa oleva osa Kruunuvuorta on osoitettu (Shellin alueelta tulevaa A-aluetta lukuun ottamatta) virkistysalueeksi. Virkistysalueella sijaitsevat luonnonsuojelualue (Kruunuvuorenlampi ympäristöineen ja suojeltu luontotyyppi (lehmusmetsikkö) on merkitty osayleiskaavassa luonnonsuojelualueiksi.
Yleiskaava 2002:ssa on osayleiskaava-aluetta koskeva määräys, puolet rakentamisalasta tulee olla pientalovaltaista ja puolet kerrostalovaltaista. Tehokkaimpien kortteleiden sijoittuessa keskustan ympärille (asemakaava-alueet Haakoninlahti 1 ja 2) tulee muiden alueiden esim. Shellin alueen olla pientalovaltaisia (osayleiskaavassa merkinnät A.ja AP). Myös kerrostaloja alueelle voidaan rakentaa ja pientalot voivat olla tehokkaita 2-3 kerroksisia kaupunkipientaloja. Osayleiskaavaillustraatiossa Shellin alueen asuinkorttelit nousevat Kruunuvuoren etelärinteessä terasseina pitkin rinnettä rakennusten korkeuden kasvaessa ylärinteessä

Osayleiskaavassa ei määritellä alueen rakennusoikeutta. Alueella on hieno sijainti, mutta haastavat lähtökohdat (jyrkähköt maastomuodot, Kruunuvuorenselän suurmaisemassa näkyvä sijainti, luonnonsuojelualueiden valuma-alueet, varmuusvarastoluolien mahdollinen jatkokäyttö ja niiden tarvitsemat varaukset maanpäällä jne.) sekä liikenteellisiä epävarmuustekijöitä (mahdollinen siltayhteys ja sen aikataulu, mahdollinen yhteystarve Aarne Aarnio ja Saara Aarnion perikunnan omistamalla alueelle). Ilman tarkempaa suunnittelua alueelle ei voida määritellä tarkkaa rakennusoikeutta. Osayleiskaavavaiheessa ja sen jälkeen laadittujen luonnosten pohjalta rakennusoikeudeksi arvioidaan 40 000-45 000 km2.


