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VALTUUTETTU ZAHRA ABDULLAN TOIVOMUSPONSI: MAAHANMUUTTAJA-

NUORTEN OHJAUS MIELENTERVEYSPALVELUJEN HAKEMISEEN  

Khs 2010 – 1050

Henkilöstökeskus (29.9.2010)

Lasten ja nuorten mielenterveyttä tukevia palveluja tuottavat terveyskeskus, sosiaalivirasto ja opetusvirasto. Perus- ja erityistason palvelut ovat tarjolla helsinkiläisille lapsille ja nuorille äidinkielestä ja kansalaisuudesta riippumatta. 

Matalan kynnyksen palvelut voivat olla terveysneuvontapisteitä, liikkuvia yksiköitä tai päiväkeskustyyppisiä paikkoja. Matalan kynnyksen palvelun eräs tunnusmerkki on se, ettei palveluun tarvitse lähetettä. Ensisijainen matalan kynnyksen mielenterveyspalvelujen tarjoaja on asuinalueen terveysasema ja neuvola sekä koulu- ja opiskeluterveydenhuolto.  Nuorten mielenterveyttä tuetaan myös ns. etsivän työn keinoin. Matalan kynnyksen etsiviä palveluita tuotetaan mm. terveys- ja sosiaalitoimen Luotsi- toiminnassa ja terveyskeskuksen Vamos - projektissa. Nuorisoasiainkeskuksen vetämän Netari -hankkeen terveydenhoitajat kohtaavat nuoria internetissä. Etuna etsivässä työssä on se, että se tavoittaa myös syrjäytymisvaarassa olevia maahanmuuttajanuoria.

Matalan kynnyksen mielenterveyspalveluita saa myös eri järjestöiltä, kuten Suomen Mielenterveysseuran ulkomaalaisten kriisikeskuksesta ja Väestöliiton Monikulttuurisesta toimintakeskuksesta. Sosiaalisten suhteiden katkeaminen, nopea kulttuurinen muutos ja uusi kieli ovat haasteita maahanmuuttajaperheiden ja - nuorten hyvinvoinnille.  Useiden Helsingissä toimivien maahanmuuttajajärjestöjen toiminta kohdistuu monikulttuuristen perheiden hyvinvointiin. Merkittäviä alan järjestöjä ovat mm. Väestöliitto, Monikulttuuristen perheiden liitto, Familia Club, Monika - Naiset Liitto, Pienperheyhdistys ry sekä Suomen Pakolaisapu. Nämä yhdistykset tarjoavat mm. perhevalmennusta, keskusteluryhmiä ja pyrkivät toiminnallaan vähentämään monikulttuuristen perheiden kohtaamia ennakkoluuloja, rasismia sekä lisäämään kommunikaatiota suomalaisessa yhteiskunnassa ja perheissä.  Monika - Naiset liitto ry kehittää pari- ja lähisuhdeväkivaltaa kokeneille maahanmuuttajalapsille, - tytöille ja -naisille matalan kynnyksen palveluja, oikeudellista neuvontaa ja turva-asumispalveluja. 

Infopankista (www.infopankki.fi) löytyy mielenterveyspalveluita käsittelevä osio. Tietoa masennuksesta ja traumaperäisestä stressihäiriöstä saa suomeksi, albaniaksi, arabiaksi, bosniaksi, darin-kielellä, englanniksi, kurdiksi, persiaksi, ranskaksi, serbiaksi, somalinkielillä, turkiksi, venäjäksi ja vietnamiksi. Lisäksi sivustolta löytyy tietoa SOS -kriisipuhelinpalveluista ja valtakunnallisista Mobile-tukiasemista, opiskelijoiden tukikeskuksista (www.nyyti.fi , www.yths.fi) sekä internetissä toimivasta psykologipalvelusta (www.ulkopsykologit.fi). 

Helsingin maahanmuuttajien neuvontapiste siirtyy vuoden 2011 alusta Itäkeskuksesta kaupungintalolle. Virka - Info ja maahanmuuttajien neuvonta yhdistetään, minkä jälkeen kaupungintalon yleisneuvonta palvelee kaikkia helsinkiläisiä riippumatta taustasta. Yhdistymisen myötä Virka - Infossa työskentelee 11 henkilöä ja asiakkaita palvellaan kotimaisten kielten lisäksi englanniksi, ranskaksi, venäjäksi, saksaksi, arabiaksi ja somaliaksi. 

Terveyslautakunta toteaa lausunnossaan 7.9.2010, että mielenterveyspalvelujen kokonaisuutta kehitetään tällä hetkellä voimakkaasti ja että palvelujen tarvetta kartoitetaan terveys- sosiaali- ja opetustoimen peruspalveluissa. Henkilöstökeskus pitää myönteisenä että tällainen palvelukokonaisuuden kehittämistyö on käynnistetty. Kehittämistyössä tulee ottaa huomioon maahanmuuttajalasten ja -nuorten sekä heidän perheiden erityistarpeet ja kulttuuriset erityispiirteet. Koordinaatiotarve maahanmuuttajajärjestöjen kanssa tulisi myös kartoittaa samoin olemassa olevat internet- ja yleisneuvontapalvelut.

Terveyslautakunta (7.9.2010)

”Helsingin lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman 2009 – 2012 keskeisenä tavoitteena on lasten ja nuorten terveen ja turvallisen kasvun mahdollisuuksien parantuminen. Tarkoituksena on kehittää hallintokuntien rajat ylittäen lasten ja nuorten peruspalveluja ja varhaista tukea. Tämän toteuttamiseksi on käynnistetty useita hankkeita ja niissä kehitetään mm. ohjausta mielenterveyspalveluihin. Lisäksi koulujen oppilashuollosta on meneillään erillinen tutkimushanke. 

Helsingissä lasten ja nuorten sekä heidän perheidensä mielenterveyttä tukevia palveluja tuottavat terveyskeskus (neuvolat, terveysasemat, koulu- ja opiskeluterveydenhoito, erilliset hankkeet), sosiaalivirasto (päivähoito ja esiopetus, perhekeskukset, perhetalot, perheneuvolat), opetusvirasto (koulut ja niiden oppilashuoltoryhmät). Näissä peruspalveluissa toimivat työntekijät seuraavat lasten, nuorten ja perheiden tilannetta ja tarvittaessa ohjaavat heidät erityispalvelujen piiriin. Näitä järjestetään erikoissairaanhoidossa HUS:n lastenpsykiatrisilla ja nuorisopsykiatrisilla poliklinikoilla sekä sairaalahoidossa. Perus- ja erityistason palvelut ovat tarjolla helsinkiläisille lapsille ja nuorille synnyinmaasta, äidinkielestä tai etnisestä taustasta riippumatta. Palveluja tarjottaessa turvaudutaan tarvittaessa monikielisiin materiaaleihin ja tulkin apuun. Tulkkauksen kustannuksista vastaa palvelun tuottaja.

Nuorten mielenterveyttä pyritään tukemaan myös etsivien työmuotojen avulla, jotta erityisesti syrjäytymisvaarassa olevien tavoittaminen olisi mahdollista. Työntekijät saattavat nuoren tarvittaessa asianmukaisten palvelujen piiriin. Matalan kynnyksen etsiviä palveluja tuotetaan terveys- ja sosiaalitoimen yhteisessä Luotsi-toiminnassa ja terveyskeskuksen Terve Helsinki -hankkeen Vamos-osaprojektissa. Nuorisoasiainkeskuksen vetämän Netari-hankkeen puitteissa ”verkkoterkkari”-terveydenhoitajat kohtaavat nuoria internetissä. Palveluja tuottavat myös järjestöt, kuten Mannerheimin lastensuojeluliiton lasten ja nuorten puhelin sekä nettitoiminta, HelsinkiMission Nuorten kriisipiste ja Valkonauhaliiton Nuorison Neuvonta-asema. 

Suomea taitamattomille apua tarjoaa englanniksi ja tulkkauksen avulla muilla kielillä Suomen Mielenterveysseuran ulkomaalaisten kriisikeskus ja Väestöliiton Monikulttuurinen toimintakeskus, joka järjestää mm. vertaisryhmätoimintaa ja eri kielillä toteutettavaa FINFO-puhelin- ja verkkoneuvontaa. Tyttöjen talo tarjoaa 10-28-vuotiaille naispuolisille maahanmuuttajille mahdollisuuden tulla kuulluksi, osallistua ryhmätoimintoihin sekä ohjaa tarvittaessa eteenpäin mielenterveyspalveluihin.

Ensisijainen perustason mielenterveyspalvelujen tarjoaja on oman asuinalueen terveysasema ja neuvola sekä koulu- ja opiskeluterveydenhuolto. Näihin palveluihin ei tarvita lähetettä ja palvelujen piiriin kutsutaan aktiivisesti terveystarkastusohjelmien avulla. Tarvittaessa lapsi, nuori ja hänen perheensä ohjataan muiden palvelujen piiriin erityistason tutkimusta ja hoitoa varten. Sosiaaliviraston perheneuvoloihin ei myöskään tarvita lähetettä ja tämän toiminnan osalta terveyslautakunta viittaa sosiaalilautakunnan vastaavaan lausuntoon.

Terveyslautakunta toteaa, että lasten ja nuorten mielenterveyspalvelujen kokonaisuutta kehitetään parhaillaan voimakkaasti. Palvelujen tarvetta kartoitetaan terveys-, sosiaali- ja opetustoimen peruspalveluissa, joiden piirissä on suurin osa myös maahanmuuttajataustaisista lapsista ja nuorista. Etsivien toimintamuotojen avulla pyritään tavoittamaan syrjäytymisvaarassa olevia. Palvelukokonaisuuden ja vastuunjaon kehittäminen yhä selkeämmäksi ja joustavammaksi on tarpeellista ja tätä tavoitetta kohti jo toimitaankin. Palveluista informoinnin ja niihin ohjaamisen tehostaminen on tärkeää erityisesti maahanmuuttajataustaisten kohdalla, jotta he löytäisivät tarvittaessa palvelujen piiriin. 

Terveysvaikutusten arviointi

Maahanmuuttajataustaiset lapset, nuoret ja heidän perheensä muodostavat hyvin monimuotoisen ryhmän, johon kuuluvien terveys, hyvinvointi ja elinolot vaihtelevat suuresti. Tilanteeseen vaikuttavat myös kulttuuriset erityispiirteet, käsitykset, tarpeet sekä kielitaito. Esimerkiksi kyky tai halu hakea apua mielenterveyden ongelmiin voi olla heikentynyt tai apua haetaan vasta kun tilanne on kriisiytynyt. Mikäli henkilö tai perhe ei osaa hakeutua palvelujen piiriin, eikä heitä niihin aktiivisesti ohjata, saattaa tästä aiheutua heille merkittävä terveysuhka. Kulttuurisensitiivisen ohjauksen, varhaisen puuttumisen ja tuen avulla taas voidaan tilanteeseen vaikuttaa rakentavasti ja estää sen paheneminen sekä tarvittaessa saattaa erityispalvelujen piiriin.”

Sosiaalilautakunta (31.8.2010)

Maahanmuuttajanuorten matalan kynnyksen mielenterveyspalvelujen tuottamisesta ja palveluohjauksesta vastaavat ensisijaisesti koulu- ja opiskelijaterveydenhuolto, terveyskeskus ja sosiaalivirasto. 

Sosiaaliviraston lapsiperheiden palvelujen vastuualueella perheneuvola tarjoaa nuorille perheineen erityistason neuvontaa nuoren kehitykseen ja kasvatukseen liittyvissä kysymyksissä. Apua saa myös perheen vuorovaikutuksen ongelmiin sekä perheen kriiseihin. Perheneuvola on viime vuosina erityisesti pyrkinyt kehittämään tarjoamiaan varhaisen tuen palveluja. Perheneuvolan ikäraja on nostettu 17 vuoteen, mikä osaltaan parantaa nuorten mahdollisuutta saada matalan kynnyksen palveluja. Perheneuvolaan ei tarvita lähetettä.

Perheneuvolan organisaatiomuutoksen yhteydessä itäinen alueyksikkö sai tehtäväkseen kehittää maahanmuuttajille tarkoitettuja palvelumuotoja. Perheneuvola tekee maahanmuuttajaperheille palvelujaan tutuksi eri kielille käännettyjen esitteiden ja tiedottamistyön avulla. Palvelujen sopivuudesta maahanmuuttajille tiedotetaan alueellisissa asukkaille suunnatuissa tapahtumissa, moniammatillisissa verkostoissa sekä maahanmuuttajataustaisten kunnan ja järjestöjen työntekijöiden kautta, jotka voivat välittää tietoa omalla kielellään.

Vuosille 2009–2012 laaditun Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman (LASU) keskeisenä tavoitteena on lasten ja nuorten terveen ja turvallisen kasvun mahdollisuuksien parantuminen. Yksi lähtökohta on varhaisen tuen ja matalan kynnyksen mielenterveyspalvelujen vahvistaminen sekä palvelujen tuominen lasten ja nuorten omiin toimintaympäristöihin.

Matalan kynnyksen ohjauspalveluja tuottavat myös kolmannen sektorin toimijat, kuten Mannerheimin lastensuojeluliiton lasten ja nuorten puhelin- ja nettitoiminta. Internetin kautta nuoret löytävät apua mielenterveyskysymyksissään myös Nuorten kriisipisteen, Netarin, Apua-verkko-sivuston ja Tukinetin avulla. LASU:n toisen kärkihankkeen tavoitteena on vahvistaa ja laajentaa moniammatillista toimintaa Internetissä ja ottaa entistä paremmin huomioon myös monikulttuuristen nuorten tarpeet.

Suomea taitamattomille apua tarjoaa englanniksi ja tulkkauksen avulla Suomen Mielenterveysseuran ulkomaalaisten kriisikeskus ja Väestöliiton Monikulttuurinen toimintakeskus, joka järjestää mm. vertaisryhmätoimintaa ja eri kielillä toteutettavaa FINFO-puhelin- ja verkkoneuvontaa. Tyttöjen talo antaa 10–28 -vuotiaille naispuolisille maahanmuuttajille mahdollisuuden tulla kuulluksi, osallistua ryhmätoimintoihin sekä ohjaa eteenpäin mielenterveyspalveluihin.

