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ETUOSTO-OIKEUDEN KÄYTTÄMÄTTÄ JÄTTÄMINEN XXXX XXXX:N KUOLINPESÄN SEKÄ XXXX XXXX:N VÄLISESSÄ KIINTEISTÖKAUPASSA
Khs 2010-1810
Kiinteistölautakunta (21.9.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunki ei käyttäisi etuosto-oikeuttaan 28.7.2010 tehdyssä kiinteistökaupassa, jossa XXXX XXXX:N jakamattoman kuolinpesän osakkaat ovat myyneet Helsingin kaupungin Gumbölen kylässä sijaitsevan Bergbo-nimisen tilan RN:o 2:33 rakennuksineen XXXX XXXX:N.

Lisäksi lautakunta päätti todeta, että kaupan kohde on rakennettu. Koska kaupungilla ei ole tarvetta hankkia omistukseensa koko tilaa rakennuksineen, ostajan kanssa on neuvoteltu kiinteistökaupasta, jossa kaupunki maapoliittisten tavoitteidensa mukaisesti ostaisi tilasta noin 4 000 m2:n suuruisen rakentamattoman määräalan ja ostajalle jää noin 2 920 m2:n suuruinen alue rakennuksineen.

Kiinteistövirastolle on toimitettu julkisen kaupanvahvistajan kiinteistönluovutusilmoitus seuraavasta kiinteistökaupasta, johon kaupungilla on etuostolain (608/77) mukaan etuosto-oikeus:
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	Gumbölen kylän tila RN:o 2:33


	XXXXX:N jakamaton kuolinpesä / XXXX XXXX

	28.7.2010

370 000 euroa




Tiedot kaupan kohteesta

Kiinteistökaupan kohteena on Helsingin kaupungin Gumbölen kylän tila Bergbo RN:o 2:33 rakennuksineen. Tilan pinta-ala on 6 920 m2. 
Rakennusvalvontaviraston tietorekisterin mukaan tilalla sijaitsee vuonna 1974 valmistunut 155 k-m2:n suuruinen asuinrakennus. 

Kaupunki omistaa alueita tilan pohjoispuolella. 

Alueella ei ole voimassa olevaa kaavaa. Kiinteistö kuuluu alueeseen, jonka Helsingin kaupunginhallitus 23.6.2008 määräsi rakennuskieltoon viideksi vuodeksi yleiskaavan laatimista varten. 

Kauppahinta
Kokonaiskauppahinta 370 000 euroa vastaa yksikköhintaa noin 
53,5 euroa/m2 rakennuksineen.

Muut kauppaehdot
Kaupunki on etuostolain 2 §:n mukaisesti tiedustellut myyjältä kaupan ehtoja. Myyjän ilmoituksen mukaan kauppaan ei liity muita ehtoja kuin luovutuskirjassa mainitut. 

Lautakunnan mielestä kaupungin ei tulisi käyttää etuosto-oikeuttaan ko. kiinteistökaupassa, koska kaupan kohde on rakennettu eikä kaupungilla ole erityistä perustetta hankkia rakennettua kiinteistöä kokonaan omistukseensa. 

Östersundomin kaavoituksen helpottamiseksi ja alueen toteutuksen varmistamiseksi kaupunki on kuitenkin neuvotellut ostajan kanssa kiinteistökaupasta, jossa kaupunki ostaisi tilasta noin 4 000 m2:n suuruisen rakentamattoman määräalan. Ostajalle jäisi näin noin 2 920 m2:n suuruinen alue rakennuksineen.
Pöytäkirjanote liitteineen kaupunginhallitukselle. 

