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KORVAAVIEN TILOJEN VUOKRAAMINEN KIINTEISTÖVIRASTOLLE
Khs 2010-1582
Talous- ja suunnittelukeskus (5.10.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että torikorttelien suunnittelun lähtökohtana on ollut Leijona Oy:n teettämä torikorttelien kiinteistökehityssuunnitelma ja kaupunginhallituksen sen perusteella 30.11.2009 tekemä päätös, jonka mukaan

…. ” korttelien hankesuunnitelmat tulee saattaa hyväksyttäviksi niin, että rakennustyöt voivat alkaa kiinteistöviraston käytössä nyt olevissa tiloissa Elefanttikorttelien eteläosassa 1.5.2011.” 

Aikataulu on em. päätöksen jälkeen tarkentunut. Kiinteistövirastolle on selvitetty eri tilavaihtoehtoja ja parhaaksi ovat osoittautuneet Aleksanterinkatu 30-34:ssa olevat, nyt hallintokeskuksen oikeuspalvelujen väistötiloina olevat tilat. Tilat vapautuvat kun Kiseleffin - Sunnin talon peruskorjaus valmistuu keväällä 2011. 

Oikeuspalvelut –yksikön käyttöön tulevat tilat valmistuvat 30.4.2011 mennessä ja oikeuspalvelut voisi muuttaa peruskorjattuihin tiloihin jo toukokuussa 2011. Silloin kiinteistövirasto voisi muuttaa oikeuspalveluilta vapautuviin Aleksanterinkatu 30-34:n tiloihin kesä-heinäkuussa 2011 jolloin Elefanttikorttelin eteläosan peruskorjaus voisi alkaa 1.8.2011.

Elefanttikorttelin peruskorjauksen aloitus olisi kolme kuukautta alkuperäistä aikataulua jäljessä. Peruskorjaus valmistuisi kuitenkin keväällä 2012 ennen turistikautta, mikä olisi WDC 2012  –hankkeen kannalta ensiarvoisen tärkeää. 

Talous- ja suunnittelukeskus katsoo, että tavoitteena tulisi olla kiinteistöviraston muutto nyt vuokrattaviksi esitettyihin tiloihin siten, että Katariinankadun tilat olisivat tyhjät viimeistään 1.8.2011.

Katariinankatu 1-3 on tarkoitus peruskorjata ravintola- ja liiketiloiksi lukuun ottamatta kolmatta kerrosta, joka korjataan toimistotiloiksi sekä vuokrata tilat Leijona Oy:n toimesta ulkopuolisille toimijoille. Peruskorjauksen hankesuunnitelma on tulossa kiinteistölautakunnan käsittelyyn lähiaikoina. 

Kiinteistöviraston muutossa ei ole kysymys väistötiloista sillä nyt poismuuttavat yksiköt eivät voi muuttaa takaisiin vanhaan paikkaan. Vuokrasopimuksessa tuleekin varautua siihen, että kiinteistövirasto voisi olla Aleksanterinkatu 30-34:n tiloissa pitempään.

Kiinteistölautakunta (24.8.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se oikeuttaa tilakeskuksen toimitilapäällikön vuokraamaan Keskinäinen Eläkevakuutusyhtiö Ilmariselta väistötilat kiinteistöviraston kanslia- ja tonttiosastoille alkaen 1.7.2011. Tilan koko on alustavasti 1 912 m² ja arvonlisäveroton vuokrasumma 50 640 euroa kuukaudessa, johon lisätään muutostöistä aiheutuvat kustannukset, jotka eivät vielä tässä vaiheessa ole selvillä.

Edelleen lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se oikeuttaa tilakeskuksen toimitilapäällikön tekemään varaussopimuksen Ilmarisen kanssa nyt tyhjillään olevasta 547 m²:n tilasta arvonlisäverottomaan hintaan 6 840 euroa/kk. Varaussopimuksen voimassaoloaika päättyy kun kiinteistövirasto ottaa tilan käyttöönsä.

Kiinteistöviraston kanslia- ja tonttiosastot sijaitsevat tällä hetkellä osoitteessa Katariinankatu 1 - 3. Tilojen peruskorjaustyöt on suunniteltu alkamaan kesällä 2011. Korjaustöiden ajaksi on kanslia- ja tonttiosastoille etsitty korvaavia tiloja. Kaupungilla ei ole tällä hetkellä vapaita tiloja keskustassa, joten tilakeskus on pyytänyt tarjouksia muilta kiinteistöomistajilta.

Parhaaksi vaihtoehdoksi on osoittautunut Keskinäinen Eläkevakuutusyhtiö Ilmarisen tarjoamat tilat osoitteessa Aleksanterinkatu 30 - 34. Tilat ovat tällä hetkellä vuokrattuna Helsingin kaupungin hallintokeskuksen oikeuspalveluille. Oikeuspalvelut on tehnyt toistaiseksi voimassaolevan sopimuksen, jonka ensimmäinen irtisanomismahdollisuus on 31.12.2011. Oikeuspalvelujen uudet tilat osoitteessa Aleksanterinkatu 26 - 28 valmistuvat kesällä 2011, joten katsotaan tarkoituksenmukaiseksi jatkaa vuokrasopimusta Ilmarisen kanssa samansisältöisillä ehdoilla kuin oikeuspalvelut ovat aikaisemmin tehneet.

Tiloista vuokrattaisiin 1 365 m² arvonlisäverottomaan neliöhintaan 27,08 euroa/m². Lisäksi vuokraan lasketaan päälle muutostöistä aiheutuvat kustannukset, jotka eivät vielä tässä vaiheessa ole selvillä. 

Kiinteistövirasto tarvitsee lisäksi rakennuksesta lisätilaa 547 m², jonka Ilmarinen varaa kiinteistöviraston tarpeisiin arvonlisäverottomaan hintaan 12,50 euroa/m² siihen asti, kun kiinteistövirasto muuttaa rakennukseen. Jatkossa tämän osan vuokra on 25 euroa/m², mihin lisätään muutostöistä aiheutuvat kustannukset. Vuokrasopimusluonnos on esittelijällä nähtävissä.

Kiinteistövirastolla on tällä hetkellä käytössään Katariinankadulla noin 3 130 m2 toimisto- ym. tilaa.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

Merkittiin, että esittelijä muutti esitystään lisäämällä siihen uuden viimeisen kappaleen.

