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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 15.9.2010/2010-1660

LAUSUNTO MAAKAASUN VEROTUSTA KOSKEVASTA VT. PAAVO ARHINMÄEN TOIVOMUSPONNESTA

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa lausuntonaan seuraavaa:

Valtiovarainministeriön ehdotus 1.7.2010 ja hallituksen budjettiriihi

Valtiovarainministeriö valmisteli kesällä 2010 luonnoksen energiaverotusta koskevan lainsäädännön muuttamisesta 1.1.2011 alkaen. Energiaveroihin esitettiin huomattavia korotuksia ja rakenteellisia muutoksia jo vuoden 2011 alusta. Hallitus sopi budjettiriihessään 19.8.2010, että  energiaverojen korotukset esitetään toteutettavaksi VM:n ehdotuksen mukaisesti.
Kaukolämmön tuotantoon käytetyn maakaasun veroon esitettiin korotusta, joka olisi viisinkertaistanut veron vuoden 2011 alusta ja nostanut maakaasun hintaa Helsingissä noin 20 %.
Myös liikennepolttoaineena käytetylle maakaasulle esitettiin huomattavaa veronkorotusta.

Helsingin toimenpiteet kaavailtujen veronkorotusten kohtuullistamiseksi

Helsingin kaupungin kannalta arvioitiin, että 

· VM:n esittämällä maakaasun verotason muutoksella olisi lämmön tuotannon osalta erittäin merkittävä vaikutus asiakashintoihin ja kaukolämmön kilpailukykyyn heti vuoden 2011 alusta lukien.

· Esitetyn suuruinen korotus asumisen, liiketoiminnan ja palvelujen kuluihin ei voisi olla vaikuttamatta Helsingin ja koko pääkaupunkiseudun taloudelliseen ja yhteiskunnalliseen kehittymiseen ja yritysten toimintaedellytyksiin sekä kansainväliseen kilpailukykyyn. Hinnankorotuksen maksajina olisivat asiakkaat eli asuinkiinteistöt, toimisto- ja liikekiinteistöt sekä palvelujen tuottajat.

· Rakennettu asuntokiinteistökanta tarvitsee huomattavia investointeja energian käytön tehostamiseen. Veromuutoksista aiheutuvat kaukolämmön hinnankorotukset vähentäisivät luonnollisesti kiinteistön omistajien taloudellisia mahdollisuuksia investoida myös rakennusten energiatehokkuuteen.

· Esitetyn suuruinen maakaasun verontason korotus heikentäisi merkittävästi myös kaukolämmityksen kilpailukykyä verrattuna muihin lämmitystapoihin. Tämä veroratkaisusta heijastuva seuraus olisi vastoin sekä kansallista että Euroopan unionin energia- ja ympäristöpäämääriä ja -keinoja. Suunniteltu maakaasuun kohdistuva verotason muutos ei myöskään kohtelisi maan eri alueita eikä kaukolämpöyrityksiä tasapuolisesti.

· Esitetyllä veromuutoksella ohjattaisiin maakaasu-/kivihiilipaikkakuntia lisäämään kivihiilen käyttöä sähkön ja lämmön tuotannossa ja pieniä taajamia pysymään erillistuotannossa, koska niillä paikkakunnilla, joilla kaukolämmitysyritykset ovat kilpailulainsäädännön kannalta määräävässä markkina-asemassa, kaukolämpöä on tuotettava ja toimitettava edullisimmalla käytettävissä olevalla tavalla. Veromuutos voisi johtaa näin ympäristötavoitteiden kannalta päinvastaiseen tulokseen kuin on tavoiteltu.

· Lämmön tuotantoon ja sen jakeluun liittyy etenkin pääkaupunkiseudulla myös korostetusti huolto- ja toimitusvarmuusnäkökohdat. Maakaasun verotuksella ei tulisi heikentää kaukolämpöjärjestelmän kilpailukykyä eikä toimintaedellytyksiä. Näin vältyttäisiin kannustamasta irrallisten kiinteistökohtaisten, kaukolämpöön verrattuna energiatehottomien ratkaisujen rakentamista, jotka kuitenkin toimitusvarmuuden turvaamisessa tukeutuvat kaukolämmitykseen. Myös kansantalouden kannalta olisi arveluttavaa tehdä tehokas, toimiva ja pitkäikäinen infrastruktuuri kilpailukyvyttömäksi.

Lisäksi todettiin, että liikennepolttoaineena käytettävän maakaasun veromuutos merkitsisi maakaasubussien liikennöinnin muuttumista kannattamattomaksi. Korvaavaa biopolttoainetta ei ole lyhyellä aikavälillä riittävästi saatavissa, mikä tarkoittaisi maakaasun korvautumista dieselillä. Maakaasubussit korvataan vanhemmilla dieselbusseilla, joiden päästötaso on huomattavasti korkeampi. Maakaasubussien lähipäästöt ovat selkeästi pienemmät kuin dieselbusseilla. Toteutuessaan veromuutos merkitsisi siten maakaasubussien käytön poistumista pääkaupunkiseudun joukkoliikenteestä ja tehtyjen kalustoinvestointien hyödyntämättä jättämistä.

Näiden maakaasun verotukseen kaavailtujen merkittävien korotusten erityisesti Helsinkiin ja pääkaupunkiseudulle painottuvien kielteisten vaikutusten johdosta Helsingin kaupungin johto ryhtyi aktiivisesti vaikuttamaan kaikin käytettävissä olevin keinoin energiaverotuksen jatkovalmistelusta ministeriötasolla ja päätöksenteosta hallitustasolla vastuussa oleviin tahoihin muutosten aikaansaamiseksi kaavailtuihin veronkorotuksiin.

Hallituksen sopimat tarkennukset maakaasun veroon

Hallitus tarkensikin 13.9.2010 energiaverolinjaustaan niin, että maakaasun vero nousee aiemmin sovitusta poiketen uudelle tasolleen kolmivaiheisesti, kuten turpeen veron käyttöönoton osaltakin tehdään. Tämä tarkoittaa sitä, että hallitus tulee esittämään, että ensi vuoden alussa maakaasun energiasisältöön perustuva vero olisi 3 euroa/MWh. Vuonna 2013 vero olisi 5,5 euroa/MWh ja nousisi tavoitetasolle 7,7 euroa/MWh vuonna 2015. Helsingissä tämä merkitsee kaukolämmön hintaan noin 15 %:n korotusta. 
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