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VT JULIA VIRKKUSEN TOIVOMUSPONSI: PUKINMÄEN TAIDETALON

MAHDOLLINEN ILTAKÄYTTÖ LASTEN KERHOTOIMINTAAN

Khs 2009-2419
Opetuslautakunta (16.2.2010)

Keskustelu.

Hyväksyttiin esittelijän ehdotus.

Opetuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Opetuslautakunnan suomenkielinen jaosto on käsitellyt 3.11.2009 (§ 120) palveluverkkotyöryhmän raportin ”Palvelutilaverkon uudistaminen hallintokuntien ja asukkaiden yhteistyönä. Ehdotus yhteistoimintamalliksi” ja päättänyt puoltaa koulutilojen saavutettavuuden ja samalla tehokkaan käytön lisäämistä työryhmän esittämien periaatteiden mukaisesti. 

Palveluverkkotyöryhmä totesi raportissaan, että koulutilat voitaisiin antaa lähtökohtaisesti maksutta kello 16.30 saakka ns. sertifioiduille järjestöille, jotka järjestävät lasten ja nuorten toimintaa opetuslautakunnan päättämien jakoperusteiden mukaisesti. Palveluverkkotyöryhmä ehdotti, että opetuslautakunnalle valmistellaan esitys ilta- ja vapaa-ajankäytön periaatteiden muuttamisesta tilankäytön tehostamiseksi näiden periaatteiden mukaisesti siten, että piloteilla on mahdollisuus aloittaa kokeilu vuoden 2010 alussa ja että uudet periaatteet kokonaisuudessaan olisivat käytössä syksystä 2010 lukien.

Opetuslautakunta on päättänyt 15.12.2009 (§ 246), että pilotointi toteutetaan Myllypuron ala-asteella, joka on ollut osallisena edellä mainitussa palveluverkkotyöryhmässä. Koska maksuttomaan käyttöön liittyy useita selvitystarpeita, kuten maksuttomuuden vaikutus Helsingin kaupungin avustusjärjestelmiin, pilotointia ei päätetty toteuttaa useammissa kouluissa. Avustuksia saavat muun muassa eräät taiteen perusopetusta antavat yhdistykset ja liikuntaseurat.

Laajempi selvitys ilta- ja vapaa-ajankäytön periaatteiden muuttamisesta on valmisteilla ja tarkoituksena on hyödyntää selvitystyössä pilotoinnista saatuja kokemuksia. Laajemman selvityksen yhteydessä käsitellään muun muassa niitä toimintoja, jotka oikeuttavat mahdolliseen maksuttomaan koulu- ja oppilaitostilojen käyttöön. Lisäksi opetustoimi selvittää taiteen perusopetusta antavien tahojen tilahinnoittelun yhtenäistämisen. Tavoitteena on, että taiteen perusopetusta käsiteltäisiin hinnoittelussa yhtäläisesti. Edellä mainittujen selvitysten myötä myös Pukinmäen taidetalon tilanne taiteen perusopetusta antavana toimijana tulee selvitetyksi.

Tilojen käyttömahdollisuuksien lisääminen edesauttaa mahdollisuuksia osallistua erilaisiin psyykkistä ja fyysistä terveyttä kohentaviin ja ylläpitäviin harrastuksiin.

Kulttuuri- ja kirjastolautakunta (19.1.2020)

Kulttuuri- ja kirjastolautakunnan taideoppilaitosten toimintaedellytysten parantamiseen tähtäävään avustusuudistukseen vuonna 2008 liittyi myös tavoite koululuokkien käytön kohtuullisen hinnoittelun toteuttamisesta taiteen perusopetusta antaville oppilaitoksille. Opetusviraston kanssa on vuodesta 2007 lähtien sisäisesti neuvoteltu taiteen perusopetuksen opetusluvan saaneiden oppilaitosten mahdollisuudesta saada iltakäyttöön opetusviraston koulutiloja omavalvontahinnalla (2009; 4,90 € + alv / h). Neuvottelut ovat yhä kesken.
Opetusviraston opetuslautakunnan vahvistamien ulosvuokrausperiaatteiden mukaan halvinta omavalvontavuokraa peritään ainoastaan luokkatiloista. Salitilojen minimikorvaus on 16,50 € / h + alv.  Kulttuurikeskuksen lähtökohta on, että halvin ulosvuokrauksen hintaperuste (2009; 4,90 € / h + alv) koskisi kaikkia taiteen perusopetukseen käytettäviä koulutiloja tilamuodosta riippumatta. Tämä lisäisi taidemuotojen keskinäistä samanarvoisuutta ja vahvistaisi palvelujen tasaista saatavuutta eri puolilla kaupunkia.
Kulttuuri- ja kirjastolautakunnan talousarvioon vuodelle 2009 on varattu 100 000 € käytettäväksi taiteen perusopetukselle opetusviraston tiloissa. Määräraha on lautakunnan käytettävissä samansuuruisena myös vuodelle 2010. Sen jaosta päätetään opetusviraston toimittamien käyttötilastojen perusteella. Näistä määrärahoista Pukinmäen taidetalolle myönnettiin kulttuuri- ja kirjastolautakunnan kokouksessa 8.12.2009 vuoden 2009 opetusviraston tilojen iltakäytön vuokrien kustannuksiin 20 467 €. Pukinmäen taidetalon koulutilojen iltakäyttö tultaneen myös jatkossa huomioimaan kyseisen määrärahan jaossa, kunnes hintojen yhtenäistäminen taiteen perusopetuksen osalta toteutuu. 
Koulutilojen iltakäyttöä helpottamaan kohdennetulla määrärahalla on pyritty tasapainottamaan opetusviraston pääkaupunkiseudun tarkastelussa korkeita iltakäyttövuokria. Espoossa luokkatilojen iltakäytön tuntivuokra (2006) on 3,29 € (sis. alv). Vantaalla luokkatilojen iltakäyttö on taiteen perusopetukselle ilmaista. Vuonna 2009 opetusviraston hinnoittelu oli esim. seuraava:
Oma-

Normaalihinta € (sis. 
 valvontahinta €
vahtimestari- ja 
siivouspalvelu)

Luokkahuone
        4,90 + alv.
15,10 + alv.

Liikuntasali < 400m2
      16,50 + alv.
25,20 + alv.

Aineluokat ja 
muut erikoistilat
        9,90 + alv.
25,20 + alv.

Kulttuurikeskuksen edustajia on ollut mukana opetusviraston vetämässä poikkihallinnollisessa palveluverkkotyöryhmässä. Kulttuurikeskus kannattaa opetusviraston vetämän palveluverkkotyöryhmän raportissaan ”Palvelutilaverkon uudistaminen hallintokuntien ja asukkaiden yhteistyönä” (2009) esittämää ehdotusta (n:o 15), jossa ehdotetaan, että palveluhallintokunnat valmistelevat yhteistyössä vuoden 2010 aikana esityksen tilavarausperiaatteiden ja hintojen yhtenäistämisestä sekä yhteisestä tiedottamisesta. Lisäksi palveluhallintokunnat selvittävät yhteisen tilavarausjärjestelmän tai järjestelmien yhtenäisen käytön mahdollisuudet. Valmistelun koordinaatiovastuu on opetusvirastolla. 
Lisäksi opetustoimi selvittää taiteen perusopetusta antavien toimijoiden tilahinnoittelun yhtenäistämisen. Tilahinnoittelua koskevat muutokset tulisivat voimaan syyslukukauden 2010 alusta. Kulttuurikeskuksen näkemyksen mukaan uudistus on nimenomaan asiakas- ja asukaslähtöinen parannus palveluverkon saavutettavuuteen ja lisää vapaa-ajan palvelujen tasa-puolista saatavuutta. Se vähentää erilaisten vuokrausjärjestelmien päällekkäisyyttä, hajanaisuutta ja ennakoimattomuutta. 
Kulttuuri- ja kirjastolautakunta kannattaa toivomuspontta ja tukee opetusviraston ehdotusta myöntää koulutiloja maksutta tai alennettuun hintaan iltapäiväisin tapahtuvan lasten kerho- ja taidekasvatustoiminnan käyttöön. Kulttuuri- ja kirjastolautakunta on myöntänyt Pukinmäen taidetalolle määrärahan vuoden 2009 koulutilojen iltakäytön vuokrien kattamiseen. Vuonna 2011 talousarvioista tulee voida poistaa tämä erillismääräraha, jos vuokrausperiaatteet saadaan yhtenäisen käytännön piiriin taiteen perusopetuksen osalta.
