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LAUSUNTO LAAJASALON RAIDELIIKENTEEN YMPÄRISTÖVAIKUTUSTEN
ARVIOINTIOHJELMASTA

Khs 2010-1616

Talous- ja suunnitteluosasto (14.10.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että arviointiohjelma on laadittu laajan ryhmän yhteistyönä, jossa myös talous- ja suunnittelukeskus on ollut mukana.

Arviointityön tulisi keskittyä oleellisiin, yhteyden palvelutasotavoitteet täyttäviin, taloudellisesti realistisiin vaihtoehtoihin.

Vesiliikenteestä on parhaillaan tekeillä talous- ja suunnittelukeskuksen johdolla erillisselvitys, joka valmistuu ensi vuoden alussa.

Eläintarhan johtokunta (14.10.2010)

Korkeasaaren eläintarhan kannalta Laajasalon/Kruunuvuorenrannan liikenneratkaisut Korkeasaarta sivuavine linjauksineen tarjoavat mahdollisuuden niveltää eläintarha pysyvästi ja tehokkaasti kaupunkirakenteeseen. Korkeasaaren ympärivuotinen saavutettavuus raideliikenneratkaisuin on ollut eläintarhan pitkäaikainen tavoite. Korkeasaaren eläintarhan yleissuunnitelma vuosiksi 2012–2022 on parhaillaan laadittavana ja se pohjaa ympärivuotisen tehokkaan joukkoliikenteen järjestämiseen saarelle, päämääränä kävijämäärän kohottamaan tasolle miljoona kävijää vuodessa.

Esitetyistä vaihtoehdoista Kruunuvuorenselän raitiotiesillan ja Korkeasaaren aseman toteuttaminen tukee eläintarhan pitkäaikaisen kehittämisen päämääriä. Mikäli metrovaihtoehtoja edelleen arvioidaan, niihin tulee liittää mahdollisuus Korkeasaaren aseman toteuttamiseen. Korkeasaaren yleissuunnitelma ja sitä seuraava asemakaava toteutetaan niin, että saaren pohjoisosaan varataan raitiotieratkaisun vaatima alue.

On todennäköistä että taloudellisista syistä siltavaihtoehdon toteutus siirtyy suunnitellusta. Tässä tilanteessa on välttämätöntä että kaupunkisuunnitteluvirasto yhteistyössä Korkeasaaren eläintarhan kanssa arvioi ja suunnittelee kevyen joukkoliikennelinjauksen Kalasataman metroasemalta Mustikkamaan kautta Korkeasaareen. Suunnitteilla oleva Isoisän silta on kaavailtu yhdistämään Kalasataman kaupunginosa Mustikkamaahan. Tämän sillan myötä tulee mahdolliseksi joukkoliikenteen (kevytraitiotie, kaupunkijuna) linjaaminen Kalasataman metroasemalta suoraan Korkeasaaren vastaanottorakennukseen ja mahdollisesti sisään saareen. Tämä edellyttää Isoisän sillan mitoitusta siten, että valittu joukkoliikenneratkaisu mahdollistuu.

Korkeasaaren eläintarha tulee esittämään Kalasatama–Korkeasaari-liikennöintiä osaksi World Design Capital 2012 -hanketta. Tästä syystä Korkeasaaren liikennöintiin tulee tehdä tilavaraukset suunnitteilla olevan Kalasataman metro-/liikekeskuksen järjestelyissä ja Kalasataman kaupunginosan läpikulkuliikenteessä.
Liikennelaitos –liikelaitoksen johtokunta (14.10.2010)

Ympäristövaikutusten arviointiohjelma on laadittu yhteistyössä kaupungin eri virastojen ja laitosten kanssa. Hankkeella on pitkä suunnitteluhistoria, jonka aikana syntyneet liikennejärjestelmien vaihtoehdot on kuvattu YVA-arviointiohjelmassa laajasti.

Johtokunta katsoo, että arvioitavien vaihtoehtojen määrää tulee kuitenkin vähentää aiemmin tehtyjen selvitysten perusteella ja kohdistaa arviointi niihin vaihtoehtoihin, joiden ratkaisut ovat taloudellisesti ja teknisesti realistisia. Syvämetron (VE5) rajaaminen pois arvioitavien vaihtoehtojen joukosta on perusteltua, koska vaihtoehtoa ei voida pitää teknisesti ja toiminnallisesti toteutuskelpoisena. Joukkoliikenteen järjestäminen vesiliikenteen reittejä pitkin (VE6) on myös vaihtoehto, joka ei palvele realistisesti arkiliikenteen tarpeita.

Raitiotieyhteyksiin pohjautuvissa vaihtoehdoissa (VE1 ja 2) Liisankadulle ohjautuu uutta liikennettä. Katu on jo nykyisin ylikuormittunut ja häiriöherkkä. Kruununhaka onkin arvioitava liikenteen toimivuuden tarpeista kokonaisuutena. Ratkaisumallit on laadittava yhteistyössä HKL:n kanssa ja testattava riittävällä tarkkuudella, jotta valittava Laajasalon joukkoliikenneratkaisu toimisi liikenneverkossa sujuvasti ja turvallisesti.

Metrovaihtoehdoissa (VE3 ja 4) on tärkeää, että uusi metrolinja Laajasalosta keskustaan voi aikanaan jatkua ns. Töölön metrona.

Yleisten töiden lautakunta (12.10.2010)

Kaupunkisuunnitteluviraston toimesta laadittu ympäristövaikutusten arviointiohjelma sisältää laissa asetettujen vaatimusten mukaiset olosuhde- ja lähtötiedot arvioinnin tekemiseksi. Valmistelu on tehty vuorovaikutteisesti: arviointiohjelman laatimisesta on tiedotettu ja sen valmistelussa on kuultu hankkeen vaikutuspiirissä olevia kaupunginosa- ja asukasyhdistyksiä ja joukkoa muita intressiryhmiä. Tältä pohjalta edellytykset täysipainoisen ympäristövaikutusten arvioinnin tekemiseksi ovat olemassa. Meritulvat ja myrskyt vaativat osaltaan, että rakennettavat penkereet ja tunneliaukot merialueella sijoittuvat vähintään tasoon+3-4 m, jotta pystytään varautumaan myös riittävästi tulvien ja aaltojen vaikutuksiin.”
Tarkasteltavat vaihtoehdot perustuvat Kruunuvuorenrannan joukkoliikenneyhteyksien suunnittelussa laadittuihin vaihtoehtotarkasteluihin, joten niiden tekninen ja toiminnallinen kelpoisuus on yleispiirteisesti selvitetty. Vaihtoehdot ovat sisällöltään ja laajuudeltaan riittävän yhteismitalliset, vaikka erityisesti kevyen liikenteen palvelutaso poikkeaakin niiden välillä huomattavasti. Vireillä ja käynnissä olevat selvitykset (kansainvälinen siltakilpailu, avattavan sillan yleissuunnittelu, vesibussiliikenne) täydentävät jo tehtyjä selvityksiä ja tulee saada valmiiksi ennen YVA -arvioinnin loppuun saattamista. Erityisesti siltojen ja siltapenkereiden ympäristö- ja kaupunkikuvallisten vaikutusten arviointi ja siltojen kustannusten arviointi vaativat, että niitä koskeva suunnittelu on viety riittävän pitkälle. 

Vaihtoehtojen lukumäärä on huomattavan suuri ja sitä tulisi voida supistaa arviointityön kuluessa. Vaihtoehtojen suuri määrä lisää arviointityötä tarpeettomasti, mikä saattaa jopa heikentää arvioinnin tulosten laatua. Vaihtoehdot on voitava rajata sellaisiin, joiden toteuttaminen on teknisesti ja taloudellisesti mahdollista ja jotka ovat tehtävässä vertailussa yhteismitallisia niitä koskevien ominaisuustietojen suhteen.

Ohjelman mukaan ympäristövaikutusten arviointi ja vaihtoehtojen vertailu tehdään vuoden 2030 ennustetilanteessa. Jos liikenneyhteys valmistuu vuoteen 2020 mennessä, sen toiminta-aikaa arvioidaan vain 10 vuoden ajalta. Maankäytön ja liikennemäärien osalta samoin kuin lyhyen aikavälin olosuhde- ja ympäristövaikutusten arvioimiseksi valittu ajankohta saattaa olla riittävä. Sen sijaan vaihtoehtojen taloudellisten vaikutusten tarkasteluun ohjelman mukainen aikajänne on todennäköisesti liian lyhyt. Eri vaihtoehtojen kannalta yhteismitallinen vertailuajankohta tulee tarkistaa arviointityön kuluessa.

Ympäristövaikutusten arviointi kohdistuu pääpiirteissään neljään päälohkoon:

· yhdyskuntarakenne, maankäyttö, liikenne

· luonto, ilmasto, pinta- / pohjavesi, maaperä, sedimentit

· ihmisten elinolot, kulttuuriympäristö, melu / tärinä

· talous, rakentamisvaihe, riskit.

Arviointiohjelma on varsin kattava ja yksityiskohtainen luonnonympäristöön kohdistuvien vaikutusten arvioimiseksi. Muiden lohkojen osalta painopiste on voimakkaasti uudessa maankäytössä ja uusissa rakenteissa. Sen sijaan ympäristövaikutusten arviointi jo rakennetussa kaupunkiympäristössä ei korostu riittävästi arviointiohjelmassa. 

Raitiotievaihtoehdot ja myös vesiliikennevaihtoehto vaikuttavat voimakkaasti elinolojen ja kulttuuriympäristön sekä melu- ja tärinähaittojen näkökulmasta Kruununhaassa, Kulosaaressa ja myös Korkeasaari–Mustikkamaa -alueella. Näiden alueiden arviointi tulisi sisällyttää erilliskysymyksenä arviointiohjelmaan. Myös vaikutukset koko Helsingin raitiotieverkoston toimivuuteen tulee arvioida. Vesiliikennevaihtoehdossa on syytä selvittää myös reitti, jossa olisi pysähdys sekä Katajanokalla että Hakaniemessä/keskustassa.

Vaihtoehdossa 1 tulisi selvittää mahdollisuudet kytkeä reitti keskustan päässä Hakaniemen sillan uusimiseen nykyisen sillan itäpuolelle sekä suunniteltuun uuteen Hanasaaren asuntoalueeseen hiilivaraston siirtyessä pois (vaihtoehto B). Tämä tehostaisi reitin käyttöä yhdyskuntarakenteen tiivistyessä.

Pöytäkirjanote ja lausuntopyyntöasiakirjat kaupunginhallitukselle ja pöytäkirjanote katu- ja puisto-osastolle.

Merkittiin, että esittelijä lisäsi lisälistan 1 sivulla 1 olevan päätösehdotuksen toisen kappaleen loppuun seuraavan uuden virkkeen:

”Meritulvat ja myrskyt vaativat osaltaan, että rakennettavat penkereet ja tunneliaukot merialueella sijoittuvat vähintään tasoon +3-4 m, jotta pystytään varautumaan myös riittävästi tulvien ja aaltojen vaikutuksiin.”

Merkittiin, että esittelijä lisäsi edelleen lisälistan 1 sivulla 2 viidennen kappaleen loppuun seuraavat uudet virkkeet:  

”Myös vaikutukset koko Helsingin raitiotieverkoston toimivuuteen tulee arvioida. Vesiliikennevaihtoehdossa on syytä selvittää myös reitti, jossa olisi pysähdys sekä Katajanokalla että Hakaniemessä/keskustassa.”

Merkittiin, että lautakunnan päätös syntyi äänestyksen jälkeen. Äänestyksessä jäsen Heinämiehen esittämä ja lautakunnan enemmistön kannattama ehdotus

”Vaihtoehdossa 1 tulisi selvittää mahdollisuudet kytkeä reitti keskustan päässä Hakaniemen sillan uusimiseen nykyisen sillan itäpuolelle sekä suunniteltuun uuteen Hanasaaren asuntoalueeseen hiilivaraston siirtyessä pois (vaihtoehto B). Tämä tehostaisi reitin käyttöä yhdyskuntarakenteen tiivistyessä.”

esittelijän muutettuun ehdotukseen uudeksi viimeiseksi kappaleeksi lisälistan 1 sivulle 2 voitti 6 äänellä (Pätiälä, Tulenheimo, Niemi, Hartonen, Heinämies ja Hänninen) 1 ääntä (Saksala) vastaan esittelijän muutetun ehdotuksen.

Helsingin Energia (11.10.2010)

Laajasalon raideliikenteen ympäristövaikutusten arviointiohjelmaan annettu Helsingin energian lausunto

Helsingin energia on antanut Laajasalon raideliikenteen YVA-ohjelman laatimisen yhteydessä kaupunkisuunnitteluvirastolle 9.6.2010 lausunnon, joka olennaisilta kohdiltaan on otettu huomioon YVA-ohjelman kohdissa 3.2.1 ja 3.2.2.

Laajasalon raideliikenteen  ympäristövaikutusten arviointiohjelma

Helsingin Energian 9.6.2010 antamassa lausunnossa esittämät asiat on mainittu YVA-ohjelman kohdissa 3.2.1, 3.2.2 ja 7.2. Kohdassa 3.2.1 todetaan, että laivaliikenne selvitetään tarkemmin selostusvaiheessa.

YVA-ohjelman kohdassa 3.2.2 mainittu varautuminen biopolttoaineiden käyttöön Hanasaaren voimalaitoksilla on täsmentynyt kesäkuussa annetun lausunnon jälkeen. Helsingin Energian johtokunnan 28.9.2010 tekemän päätöksen mukaan Helsingin Energia tulee mm. valmistella suunnitelma, jonka pohjalta kaupunginvaltuusto voi päättää vuonna 2011 Hansaaren voimalaitoksen toiminnan tulevaisuudesta. Hanasaaren voimalaitosten toiminta jatkuu kaikissa esillä olleissa vaihtoehdoissa 2010-luvun lopulle asti. Jos Hanasaaren voimalaitosten toimintaa päätetään jatkaa tämän jälkeen, laitoksella tullaan tekemään mittavia uudistusinvestointeja ja noin 40 % kivihiilestä korvataan biopolttoaineilla.

Ympäristövaikutusten arvioinnissa on selvitettävä Laajasalon raideliikenneratkaisujen vaikutus Hanasaaren voimalaitosten polttoainekuljetuksiin ottaen huomioon voimalaitosten nykyinen ja tuleva toiminta. Tehtäessä ratkaisuja Pohjoisrannan ja Sompasaaren yhdistävästä sillasta on suunnittelussa otettava huomioon Hanasaaren voimalaitosten polttoainekuljetusten sujuminen häiriöttömästi ja turvallisesti ja varauduttava siihen, että Hanasaaren voimalaitosten polttoainevalikoiman mahdollisen laajenemisen takia kuljetustarve lisääntyy nykyisestä. Asiantuntijat merenkulun suhteen ovat Helsingin Satama ja Merenkulkulaitos.

Helsingin Energia korostaa, että merenkulkuyhteyden Hanasaaren voimalaitoksille tulee säilyä nykyisellä tasolla. Häiriöttömät polttoaineiden merikuljetukset ovat olennaisen tärkeitä voimalaitoksen luotettavalle energiantuotannolle.
Kaupunginmuseo (8.10.2010)

Helsingin kaupunginmuseo/ Keski-Uudenmaan maakuntamuseo ja Museovirasto ovat solmineet yhteistyösopimuksen, joka on tullut voimaan 16.6.2008.  Sopimuksessa Museovirasto on valtuuttanut Helsingin kaupunginmuseon Keski-Uudenmaan maakuntamuseona huolehtimaan alueensa kulttuuriympäristön vaalimisen viranomais- ja asiantuntijatehtävistä. Maakuntamuseo lausuu pyydettynä seuraavaa.

Laajasalon raideliikennehanke on raide- ja kevyen liikenteen yhteys Helsingin keskustan ja Laajasalon välillä. Laajasalon Kruunuvuorenrannan uuden asuinalueen suunnittelun myötä kaupungilla on tarve parantaa alueen joukkoliikenneyhteyksiä.

Keski-Uudenmaan maakuntamuseo on aiemmin lausunut Kruunuvuorenrannan osayleiskaavasta ja maankäyttöluonnoksesta (25.9.2007). Tuolloin museo totesi, että Kruunuvuorenrannan rakentamiseen liittyvät liikenteelliset ratkaisut ovat suuresti vaikuttamassa Helsingin merelliseen maisemaan laajalla alueella. Kaavoituksen yhteydessä tutkittiin joukkoliikenteen järjestämiseen liittyen erilaisia siltavaihtoehtoja ja niiden rakentamisen kaupunkikuvallisia vaikutuksia. Museo totesi lausunnossaan, että esitetyistä selvityksistä käy ilmi, miten siltojen rakentaminen väistämättä vaikuttaisi Helsingin merelliseen maisemaan erittäin haavoittavalla tavalla. Tällöin selvitysten perusteella todettiin siltayhteys Katajanokalta Kruunuvuorenrantaan maisemallisten arvojen kannalta kestämättömäksi vaihtoehdoksi. Eri vaihtoehtojen tutkimisen jälkeen kaupunkisuunnittelulautakunta esitti raitiotieyhteyttä Kruununhaasta Kruunuvuorenrantaan.

Museon johtokunta lausui Kruunuvuorenrannan osayleiskaavaehdotuksesta (26.8.2008). Tässä yhteydessä museo toisti jo kaavaluonnoksesta antamansa kannan siitä, että Laajasalon joukkoliikenteen järjestäminen raitiotieyhteytenä siltojen välityksellä (Kruununhaka – Tervasaari – Sörnäinen – Korkeasaari – Laajasalo) aiheuttaisi erittäin suuria maisemallisia muutoksia Helsinginniemen itäisessä merellisessä ympäristössä. Kruunuvuorenselkä on historiallisesti tärkeä Helsingin merellinen liikenneväylä. Se on merellisen Helsingin tunnuskuva ja osa kansallismaisemaamme (Ympäristöministeriö 1992). Johtokunta katsoi, että joukkoliikenteen järjestäminen siltoineen aiheuttaisi kohtuuttomia ympäristöllisiä ja maisemallisia haittoja kansallismaisemaan. Kruunuvuorenselän historia- ja maisema-arvot ovat niin huomattavat, että esitetyistä siltavaihtoehdoista tulee luopua. Johtokunta ei puoltanut siltavaihtoehtoa joukkoliikennevaihtoehtona, vaan esitti tutkittavaksi metrotunnelia ja erityisesti vesiliikennettä.

Kaupunginmuseo on lausunut (30.3.2009) ympäristövaikutusten arvioinnin tarpeellisuudesta Laajasalon raitio- ja kevyen liikenteen siltayhteydestä. Museo ei ole puoltanut siltahanketta etenkään sen Kruunuvuoren ja Korkeasaaren yhdistävältä osalta. Lausunnossa todettiin, että Laajasalon ja keskustan yhdistävän joukkoliikenneyhteyden toteuttaminen edellyttää tarkkaa ja punnittua eri toteutusvaihtoehtojen harkintaa. Merellistä saaristoympäristöä rajusti muuttavat sillat ja niiden vaatimat pengerrykset olisivat olennainen muutos vakiintuneessa kaupunkirakenteessa ja maisemassa. Lisäksi siltojen yhdistämiin kaupunkiympäristöihin liittyy kulttuuriympäristöinä valtakunnallisia arvoja. Tämän vuoksi kaupunginmuseo piti hankkeen ympäristövaikutusten arviointia tärkeänä. 

Nyt lausunnolle lähetetyssä Laajasalon raideliikenteen ympäristövaikutusten arviointiohjelmassa tarkastellaan kuutta suunnitelmavaihtoehtoa yhteysvälille Helsinginniemi–Laajasalo. Vaihtoehtoja verrataan tilanteeseen ilman uutta yhteyttä (VE0). 

Vaihtoehto 1: Raitiovaunu- ja kevyen liikenteen siltayhteys Kruununhaka–Sompasaari–Korkeasaari–Laajasalo 

Yhteyden läntinen alkupiste on Liisankadun ja Snellmaninkadun liittymässä, josta rakennettaisiin uudet raitiotiekiskot Liisankadulle ja sieltä Tervasaareen. Tervasaaren kannaksen pohjoispuolta pengerrettäisiin ja raitiolinja vedettäisiin läppäsillan avulla Sompasaareen. Raideliikenne kulkisi Sompasaaren kautta sillalla Korkeasaareen. Palosaaren itäpuolelle tulisi pengerrys, josta alkaisi Kruunuvuorenselän ylittävä silta. Silta laskeutuisi katutasolle Haakoninlahden alueella. Kevyt liikenne kulkisi raitiotien yhteydessä. 

Vaihtoehdossa on ehdotettu rakennettavaksi kolme siltaa. Suurin vaikutus kaupunkikuvaan ja maisemaan on esitetyllä siltayhteydellä Korkeasaaresta Kruunuvuorenselän yli Laajasaloon. Kruunuvuorenselkä on historiallisesti tärkeä Helsingin merellinen liikenneväylä. Kruunuvuorenrannan joukkoliikenteen toteuttaminen siltojen välityksellä aiheuttaisi merkittäviä maisemallisia muutoksia merellisen Helsingin kansallismaisemaan. Korkeasaaren kansanpuisto on valtakunnallisesti merkittävä kulttuuriympäristö (rky 2009). Sen yhteyteen rakennettava silta vaikuttaisi olennaisesti saaren herkkään maisemaan ja luontoon. Vaihtoehdon vaikutukset kulttuuriympäristöön ovat huomattavat.

Vaihtoehto 2: Raitiovaunu- ja kevyen liikenteen betonitunneli- ja siltayhteys Kruununhaka – Sompasaari – Korkeasaari – Laajasalo 

Vaihtoehto on alkupään osalta vastaava kuin vaihtoehto 1, mutta Korkeasaaressa raitiotie kulkisi ensin Korkeasaaren rantaa Palosaarelle vievälle tienpenkereelle saakka, josta alkaisi avoin betonikaukalorakenne kohti Laajasaloa. Radan painuessa alaspäin rakenne vaihtuisi betonielementtitunneliksi. Tunnelissa Kruunuvuorenselän ali kulkisi myös kevyt liikenne.

Vaihtoehto 2:n vaikutukset kulttuuriympäristöön, etenkin maisemaan ja kaupunkikuvaan, ovat vähäisemmät kuin vaihtoehto 1:ssä, koska Kruunuvuorenselkä alitettaisiin tunnelissa. Erityisiä vaikutuksia kulttuuriympäristöön olisi rakennettavilla tunnelien suuaukoilla. Etenkin betonikaukalon saaminen maisemaan istuvaksi Palosaaressa on haasteellinen suunnittelutehtävä.

Vaihtoehto 3, 4 ja 5: vaihtoehdot 3,4 ja 5 ovat metrolinjauksia välille Kamppi–Katajanokka–Laajasalo. 

Vaihtoehto 3:ssa metrolinja alkaa Kampista ja jatkuu kalliotunnelina Esplanadin aseman kautta Katajanokalle. Katajanokalla tunneli vaihtuu betoni/ betonielementtitunneliksi, Korkeasaareen tultaessa betonitunneli vaihtuu kalliotunneliksi. Palosaaren eteläsivustalla tunneli tulee maanpinnalle ja linjaus nousee rakennettavan penkereen kautta Kruunuvuorenselän ylittävälle sillalle. Silta Kruunuvuorenselän yli on vastaava kuin vaihtoehdossa yksi, eli rakennettavalla sillalla olisi erittäin suuri vaikutus kaupunkikuvaan ja merellisen Helsingin kansallismaisemaan. 

Vaihtoehto 4:ssä metrolinjaus Kampista Korkeasaareen on sama kuin 3:ssa, mutta eroaa Korkeasaareen tultaessa betonitunnelista kalliotunneliksi. Palosaaren eteläpuolella tunneli vaihtuu betonielementtitunneliksi ja alittaa Kruunuvuorenselän. Kruunuvuorenrannassa betonielementtitunneli vaihtuu kalliotunneliksi aina Haakoninlahdelle saakka, joka alitetaan betonitunnelissa. Haakoninlahden jälkeen linjaus on kalliotunnelissa Koirasaarentien asemalle saakka. 

Vaihtoehto 5 on syvämetro. Katajanokan asemalta metrorata kulkee koko matkan kalliotunnelissa Kruunuvuorenselän alla Laajasaloon. Vaihtoehdoissa 4 ja 5 on vaikutuksia kulttuuriympäristöön pääasiassa metroasemien ympäristöissä. Kaikissa metrovaihtoehdoissa esitetään neljää uutta asemaa, joista etenkin Esplanadi ja Katajanokka sijoittuisivat rakennetun kulttuuriympäristön keskelle. Asemien suunnittelu arvokkaaseen kaupunkiympäristöön on erittäin haasteellista. 

Vaihtoehto 6: Vesiliikenne Laajasalosta keskustaan

Esitetyistä vaihtoehdoista nro 6 on ainoa, jolla on vähäisiä vaikutuksia kulttuuriympäristöön, maisemaan tai kaupunkikuvaan, lukuun ottamatta laiturirakenteita reitin molemmissa päissä. Maakuntamuseo katsoo, että se on siten paras vaihtoehto. Arviointiohjelmassa vesiliikennevaihtoehtoa ei ole selvitetty, vaan sen osalta käynnistetään erillisselvitys, jossa varsinainen arviointiselostuksessa käsiteltävä vaihtoehto kuvataan. Museo katsoo, että vesiliikenne tulisi esittää arviointiselostuksessa tasaveroisena vaihtoehtona muiden vaihtoehtojen rinnalla.

Arvioitavat vaikutukset:

Vaikutukset kulttuuriympäristöön: 

Arviointiohjelmassa kulttuuriympäristöä on tarkasteltu luvussa 3. Maakuntamuseo katsoo, että ohjelmassa kulttuuriperintöä on tarkasteltu antaen suurin painoarvo vedenalaisille muinaisjäännöksille ja historiallisen ajan muinaismuistoille. Raportissa tarkastellaan maanpäällistä kulttuuriympäristöä virheellisesti tarkoittaen sillä pääsääntöisesti vain arkeologista kulttuuriperintöä. Maakuntamuseo katsoo, että arviointiselostuksessa tulee tarkastella tarkemmin vaikutuksia myös rakennettuun ympäristöön, johon kuuluvat niin rakennukset, pihat ja puistot, kadut ja aukiot sekä kuin niihin liittyvät rakenteet. 

Vaikka raportissa on luettelona suunnittelualueen vaikutuspiirissä olevat valtakunnallisesti arvokkaat kulttuuriympäristöt (nk. rky-kohteet, Museovirasto 2009), ei niiden merkitystä ole tarkemmin avattu raportissa tai tarkasteltu rky-kohteita suhteessa suunnittelualueeseen. Kuitenkin valtakunnallisia alueidenkäyttötavoitteita koskevan valtioneuvoston päätöksen kulttuuri- ja luonnonperintöä koskevien erityistavoitteiden mukaan alueiden käytössä on varmistettava, että valtakunnallisesti merkittävät kulttuuriympäristöjen ja luonnonperinnön arvot säilyvät. Kulttuuriympäristöä ovat kulttuurimaisemat, rakennettu kulttuuriympäristö ja muinaisjäännökset. Päätöksen tarkoittama säilyttämisvelvoite edellyttää, että viranomaisten laatimat valtakunnalliset inventoinnit otetaan huomioon alueiden käytön suunnittelun lähtökohtina.

Maakuntamuseo katsoo, että Laajasalon raideliikenteen ympäristövaikutusten arviointiselostuksessa hankkeen vaikutukset kulttuuriympäristöön tulee arvioida suunnittelualueen kulttuuriperintö kokonaisuudessaan huomioon ottaen. 

Myös elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskus on pyytänyt Keski-Uudenmaan maakuntamuseolta lausuntoa Laajasalon raideliikenteen ympäristövaikutusten arviointiohjelmasta. Annettava lausunto on tämän kanssa samansisältöinen. 

Kaupunkisuunnittelulautakunta (7.10.2010)
Ympäristövaikutusten arviointiohjelma on laadittu yhteistyössä kaupungin eri virastojen ja laitosten kanssa. Ohjelma on perusteellisesti laadittu, kattava ja täyttää laissa asetetut vaatimukset. Myös asukasjärjestöjä, venekerhoja ja muita intressiryhmiä on kuunneltu jo ohjelman laadinnan aikana ja heidän näkemyksensä on kirjattu ohjelmaan ja huomioitu sisällössä. 

Hankkeen pitkän suunnitteluhistorian aikana erilaisia vaihtoehtoja on tutkittu laajasti jo ennen YVA-vaihetta. Vaihtoehdoista on tehty useita teknisiä ja toiminnallisia selvityksiä. Raidevaihtoehdoista on tehty myös perusteellinen liikennejärjestelmätason tarkastelu. Arviointiohjelmassa eri vaihtoehdot on kuvattu kattavasti.  

Ympäristövaikutusten arviointiohjelmassa esitettyjä arvioitavia vaihtoehtoja tulee kuitenkin vähentää aiemmin laadittujen selvitysten pohjalta ja keskittyä sellaisten vaihtoehtojen arviointiin, jotka täyttävät hankkeen tavoitteet ja joiden toteuttaminen on taloudellisesti ja teknisesti realistista.

Syvämetro (VE5) ei ole itsenäinen vaihtoehto, vaan se edellyttää välin Keskusta – Santahamina toteuttamista kokonaisuutena, mikä ei kuitenkaan sisälly seudun nykyisiin liikennejärjestelmäsuunnitelmiin. Tämän vuoksi YVA-tarkastelusta on tarkoituksenmukaista rajata ns. syvämetrovaihtoehto pois. Yleiskaava 2002:n joukkoliikenneyhteys (metro tai rautatie asemineen) on toteutettavissa myös vaihtoehtojen 2, 3 ja 4 ratkaisuin yleiskaavan suunnittelutarkkuuden ja ratkaisujen tarkoituksenmukaisuuden puitteissa. 
Kiinteistölautakunta (5.10.2010)

Ympäristövaikutusten (YVA) arviointiohjelmassa on otettu huomioon tärkeimmät ympäristönäkökohdat eikä kiinteistölautakunnalla ole huomautettavaa tarkasteltaviksi otettuihin asioihin. Raideliikenteen rakentamiseen liittyy laaja-alainen kirjo kaupunkiympäristöön ja kustannuksiin liittyviä näkökohtia.

Lautakunta pitää raideliikennettä tärkeänä osana Laajasalon tulevan asuinalueen joukkoliikennettä. Hyvä joukkoliikenneyhteys keskustaan parantaa alueen saavutettavuutta ja siten edistää alueen houkuttelevuutta ja viihtyisyyttä. Se myös vähentää liikenteen painetta Kulosaaren sillalla sekä Itämetron kuormitusta. 

Vaikutukset maankäyttöön ja kustannuksiin

Vaihtoehtojen mahdollisuudet vastata tuleviin maankäytön muutoksiin tulee ottaa huomioon ympäristövaikutusten arviointimenettelyssä. Yleiskaavassa 2002 on varauduttu Santahaminan rakentamiseen asunto- ja virkistysalueeksi, jos nykyinen toiminta siirtyy pois alueelta. Vartiosaari taas on selvitysalue, jonka maankäyttö ratkaistaan yleiskaavalla tai osayleiskaavalla. Metro pystyisi vastaamaan näiden tulevien uusien alueiden joukkoliikenteen käyttöpaineisiin, mutta sen sijaan raitiolinjan tai vesiliikenteen kapasiteetin lisääminen tulevaa tarvetta vastaavaksi voi olla haasteellista. Koska Santahaminaa ei ole suunniteltu lähiaikoina muutettavaksi asuinalueeksi, ei metrovaihtoehto oletettavasti ole kuitenkaan toteuttamiskelpoinen. Tulevaisuuden joukkoliikennevaihtoehto voi poiketa huomattavasti nykyisistä suunnitelmista.  

Lautakunta korostaa, että hankkeen investointi- ja käyttökustannukset tulee selvittää erikseen ja tarkastella pidemmän aikavälin kustannusvaikutuksia. Esimerkiksi vesiliikenteellä on erityisen suuret käyttökustannukset, mutta investointikustannukset ovat pienet. 

Prosessin aikana tulisi harkita, millä tasolla kaikki tarkasteltavat vaihtoehdot tutkitaan. Arviointivaiheessa tulee voida rajata osa vaihtoehdoista tarvittaessa pois ja keskittyä parhaaksi katsottuihin ratkaisuihin. Tarkkaa ja kallista teknistä suunnittelua ei kannata jatkaa varsinaisessa arviointimenettelyssä niiden vaihtoehtojen osalta, jotka eivät ole toteuttamiskelpoisia. Esim. metrovaihtoehdoista syvämetron (VE 5) rakentaminen ruhjealueelle on teknisesti erittäin vaativa ja kallis ratkaisu. Metro ei myöskään ehdi vastata Kruunuvuorenrannan uusien asukkaiden tarpeisiin heidän muuttaessa alueelle ja voi olla ratkaisuna ylimitoitettu ainoastaan Kruunuvuorenrannan tarpeisiin. Lautakunta tähdentää, että Kruunuvuorenrannan uusien asukkaiden palvelemiseksi ja henkilöautoliikenteen vähentämiseksi tulisi alueella olla mahdollisimman toimiva joukkoliikenneyhteys jo asukkaiden muuttaessaan alueelle.

Vaikutukset kaupunkikuvaan ja kevyelle liikenteelle

YVA-menettelyssä on myös tärkeää kiinnittää huomiota vaihtoehtojen vaikutuksiin kaupunkikuvaan ja matkailuun. Raitiotie- ja kevyenliikenteen silta Katajanokalta Korkeasaaren kautta Laajasaloon voi olla arvokas maisemareitti matkailijoille ja myös kaupunkilaisille. 

Kevyen liikenteen sekä erityisesti pyöräilyn edistämistä tukee parhaiten siltaratkaisu. Siltayhteys Korkeasaareen ja sitä kautta Kalasatamaan parantaa myös sekä Kalasataman että Laajasalon ulkoilu- ja liikkumismahdollisuuksien tarjontaa asukkaille. Korkeasaaresta pääsisi myös Mustikkamaalle kevyen liikenteen siltaa käyttäen. VE2-vaihtoehto, jossa raitiovaunu kulkee betonielementtitunnelissa Laajasalosta Kalasatamaan, sisältää myös kevyen liikenteen reitin. Pitkä silta voi tosin olla hyvin tuulinen ja tunneliratkaisu voi olla siten jopa siltaa parempi kevyelle liikenteelle. Toisaalta maisema sillalta on arvokas ja silta voi toimia turistinähtävyytenäkin.
Geotekniset tutkimukset

Kiinteistöviraston geotekninen osasto vastaa Laajasalon raideyhteyden maa- ja kallioperätiedoista ja on teettänyt tarkentavia tutkimuksia merialueen kallionpinnan sijainnista ja laatinut mallin sekä merenpohjasta että kallionpinnasta koko Laajasalon ja Korkeasaaren väliseltä suunnittelualueelta.

Geoteknisen osaston tilauksesta tehtiin keväällä 2010 lisää porakonekairauksia Palosaaren ja Kruunuvuorenrannan välisellä merialueella kallionpinnan mallintamista varten. Lisäksi siltakilpailun lähtöaineistoksi teetettiin myös luotauksia, joista merenpohja voitiin mallintaa. Viimeisimmät tutkimustulokset sekä -tiedot selviävät geoteknisen osaston raportista Pohjatutkimukset, Laajasalon raideyhteys, GEO 11820 / 30.6.2010. Kyseinen raportti sekä sen keskeinen sisältö tulisi mainita arviointiohjelmassa ja sen sisältämät tiedot ottaa huomioon YVA-menettelyssä ja suunnittelussa.

Lopuksi

Kaupungin strategiaohjelman mukaan liikennejärjestelmää kehitetään pääosin raideliikenteeseen perustuen, joukkoliikenteen palvelutasoa nostamalla sekä kävely- ja pyöräilymahdollisuuksia lisäämällä. Kaikkien vaihtoehtojen mahdollisuudet toteuttaa strategian mukaiset tavoitteet tulee selvittää perusteellisesti. 

Lautakunta toteaa, että arviointiohjelman perusteella voidaan eri vaihtoehtojen ympäristövaikutukset arvioida kattavasti. Menettelyssä tulisi kiinnittää erityistä huomiota eri vaihtoehtojen kustannusvaikutuksiin ja toteuttamiskelpoisuuteen. On myös tärkeää tarkastella kevyen liikenteen väylien toteuttamismahdollisuudet eri vaihtoehdoissa. Lisäksi mahdollisuudet parantaa läheisten asuinalueiden ja tulevien maankäytön muutosalueiden joukkoliikenteen toimivuutta eri vaihtoehdoissa 
tulee selvittää. 

Liikuntalautakunta (5.10.2010)

Tarkasteltaessa hankkeessa arvioitavaksi esitettyjä kuutta suunnitelmavaihtoehtoa tulisi huomioida Helsingin merellisyys. Valittavan liikennejärjestelmän tulisi hankaloittaa mahdollisimman vähän veneilyä Helsingissä. 

Helsingissä on tutkittu jo pitkään mahdollisuuksia saada keskustasta sujuva joukkoliikenneyhteys suunnitteilla olevaan Kruunuvuorenrannan asuinalueelle ja sitä kautta aina Laajasaloon asti. Parhaimmillaan yhteys palvelisi myös pyöräilyä ja jalankulkua. Kaupunkisuunnitteluvirasto on käynnistänyt hankkeen ympäristövaikutusten arvioinnin vuonna 2010. 

Ympäristövaikutusten arviointi tuottaa siltoihin perustuvasta raitiotieyhteydestä ja sen vaihtoehdoista vertailukelpoista tietoa päätöksentekoa varten. Siltayhteyden lisäksi mukana arvioinnissa on myös erilaisia tunneliratkaisuja, vesiliikenteeseen perustuva vaihtoehto sekä hankkeen toteuttamatta jättäminen. Päätöksiä yhteyden toteuttamisesta ei ole tehty.

Arvioitavat vaihtoehdot

Laajasalon pääjoukkoliikenneyhteydet on nykyisin järjestetty liityntäbusseilla Herttoniemen metroasemalle ja siitä metrolla. Tulevan tilanteen ohjevuotena on vuosi 2030. Tällöin koko Kruunuvuorenrannan

osayleiskaava-alueen oletetaan rakentuneen ja Laajasalossa olevan noin 28 000 asukasta.

YVA-työssä käsitellään kuutta suunnitelmavaihtoehtoa yhteysvälille Helsingin niemi – Laajasalo, joiden vertailuvaihtoehtona on tilanne ilman uutta yhteyttä (VE0). Tarkasteltaviksi on valittu kaupunginvaltuuston12.11.2008 jatkosuunnittelun pohjaksi hyväksymän vaihtoehdon (VE1) lisäksi merkittävimmät aiemmissa suunnitteluvaiheissa

tutkituista vaihtoehdoista. Vaihtoehdot ovat:

· VE1, Raitiovaunu- ja kevyen liikenteen siltayhteys Kruununhaka – Sompasaari – Korkeasaari – Laajasalo

· VE2, Raitiovaunu- ja kevyen liikenteen betonitunneli- ja siltayhteys Kruununhaka – Sompasaari – Korkeasaari – Laajasalo

· VE3, Metro Kamppi – Katajanokka –Laajasalo kalliotunneli- ja siltayhteys

· VE4, Metro Kamppi – Katajanokka – Laajasalo kallio- ja betonitunneli

· VE5, Metro kalliossa Kamppi – Katajanokka – Laajasalo

· VE6, Vesiliikenne Laajasalo – keskusta

Aikaisemmat lausunnot

Liikuntalautakunta on antanut 29.10.2008 lausunnon Kruunuvuorenrannan osayleiskaavaehdotuksesta (nro 11756), jossa ehdotettiin ainoastaan VE 1:n kaltaista raitiovaunu- ja kevyenliikenteen siltayhteyttä.

”Suora joukkoliikenneyhteys keskustasta Kruunuvuorenrantaan ei ole kannatettava järjestely esitetyllä tavalla. Joukkoliikenneyhteyden järjestämiseksi keskustaan esitetään harkittavaksi muita tapoja kuin suunnitelmassa esitetty silta Korkeasaareen.

Suunnitellun Kruunuvuorenselän sillan pohjoisen puoleiselle merialueelle jää mm. useita venekerhojen ja liikuntaviraston ylläpitämiä venesatamia, vesibussien kotisatama sekä kaksi venetelakkaa. Satamien venekannasta osa on purjeveneitä, jotka eivät mahtuisi nyt suunniteltujen siltojen alitse. Sillat hankaloittaisivat niin ikään isojen purjealusten risteilytoimintaa. Joukkoliikennesillat tulisi ratkaista siten, että ne hankaloittaisivat mahdollisimman vähän veneilyä Helsingissä. ”

Esitetyistä vaihtoehdoista VE 1, Raitiovaunu- ja kevyen liikenteen siltayhteys hankaloittaa eniten veneilyä. Muut esitetyt vaihtoehdot eivät aseta rajoituksia veneilylle, sillä niissä yhteys on ratkaistu joko raitiovaunu- ja kevyen liikenteen betonitunneliyhteytenä (VE 2) tai metroyhteytenä (VE 3 – 5) tai vesiliikenneyhteytenä (VE 6).

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.
Merkittiin, että jäsen Juuso Marno saapui lautakunnan kokoukseen kello 15.05 tämän asian käsittelyn aikana.

Ympäristölautakunta (5.10.2010)

Laajasalon tulevalla raideyhteydellä on vaikutuksia yhdyskuntarakenteeseen ja liikkumistapoihin, Kruunuvuorenselän ja siihen liittyvien maa-alueiden virkistyskäyttömahdollisuuksiin, vesiympäristöön sekä maisemaan ja kulttuuriympäristöön. Ympäristövaikutusten arviointimenettelyllä on mahdollista saada arvokasta lisätietoa vaikutuksista Kruunuvuorenrannan tulevan joukkoliikenneyhteyden lopullista valintaa varten.

Ympäristövaikutusten arviointiohjelmassa on kuvattu hyvin ja kattavasti suunnittelualueen nykytilanne, mikä antaa hyvän lähtökohdan vaikutusten arvioinnille ja hankevaihtoehtojen vertailulle. Hankkeen aiemman valmistelun yhteydessä on tehty jo lukuisia, varsin laajojakin selvityksiä, jotka palvelevat hyvin myös tätä arviointia. Keskeisimmät lisäselvitystarpeet liittyvät hankkeen vesistövaikutuksiin.

Vaikutukset virtauksiin ja vedenlaatuun

Vesistöjen yleisessä käyttökelpoisuusluokituksessa Kruunuvuorenselkä kuuluu luokkaan tyydyttävä ja Vanhankaupunginlahti luokkaan välttävä. Ekologisen tilan luokitus on molemmilla välttävä.

Hankevaihtoehdoilla voi olla merkittäviä vaikutuksia alueen virtaus- ja vedenvaihtuvuusolosuhteisiin, pohjamateriaalin kerääntymiseen, pohjaolosuhteiden muuttumiseen ja pohjan laatuun sekä profiiliin. Erityisesti betonitunnelivaihtoehdoilla, jotka pienentäisivät Kruunuvuorenselän poikkileikkauspinta-alaa huomattavasti, voi olla voimakkaitakin vaikutuksia. Nämä vaikutukset tulee selvittää ja arvioida huolellisesti. Vaikutusten arvioinnissa tulee huomioida myös betonielementtitunnelien ja mahdollisten pengerrysten pitkäaikaisvaikutukset kuten hidas vesialueiden rehevöityminen ja rantojen ruovikoituminen. Vaikutukset vesistöön tulee ottaa huomioon myös Vanhankaupunginlahden Natura-alueeseen kohdistuvien vaikutusten arvioinnissa.

Kruunuvuorenselkä on tärkeää veneily- ja virkistyskalastusaluetta. Vantaanjokisuulle vaeltavien kalakantojen turvaamiseksi Kruunuvuorenselälle on vahvistettu kalaväylä. Hankkeella voi olla vaikutuksia kalastoon ja kalan kulkuun. Kalaväylästä säädetään vesilain 1 luvun 12 ja 13 §:ssä nimellä valtaväylä. Jos vesistössä on kalan kulkua varten valtaväylä, sitä ei saa sulkea tai supistaa tai muuten asettaa sille esteitä. Mikäli hanke vaikuttaa valtaväylään, pitää sille hakea vesilain mukainen 1 luvun 12 §:n mukainen lupa muuttaa väylää tai rakentaa valtaväylälle. Kalaväylän muuttamista koskevat lupatarpeet tulee huomioida arviointimenettelyssä.

Melu-, ilmanlaatu- ja ilmastovaikutukset

Hankkeella on sekä rakentamisaikaisia että pysyviä meluvaikutuksia raidelinjauksen ympäristössä. Melun leviämislaskelmilla saadaan tietoa melutilanteen muutoksista ja mahdollisista meluntorjuntatarpeista asuin- ja virkistysalueilla. Rakentamistyöt ja rakennusaikainen poraus, louhinta ja murskaus voi tuottaa melun lisäksi tärinä- ja runkomeluhaittaa. Mahdollisille haitoille alttiit kohteet sekä haittojen suuruus ja lieventämismahdollisuudet tulee pyrkiä tunnistamaan ja arvioimaan ennakolta. Asumisen lisäksi herkkiä häiriöille voivat olla saaristolinnut ja Korkeasaaren eläimet.

Päästölaskenta tuottaa tietoa vaihtoehtojen keskinäisistä eroista ilmastovaikutuksissa ja ilmanlaadussa. Ilmanlaadussa vaikutukset voivat olla paikallisia ja ne kohdistuvat katuympäristöihin, joissa liikennemäärämuutokset ovat suurimmat. Muutoksille herkkiä ympäristöjä ovat esimerkiksi Laajasaloon johtavat kadut.

Vaikutukset virkistyskäyttöön ja kevyen liikenteen yhteyksiin

Uusi raideyhteys sijoittuu ympäristöön, jolla on paljon virkistyskäyttöpotentiaalia. Mustikkamaa ja Korkeasaari sekä Laajasalon laajat virkistysalueet ja niihin yhdistyvät Kruunuvuorenrantaan suunnitellut merelliset virkistyspalvelut luovat lähtökohdan virkistysaluetarjonnan lisäämiselle, mikäli kulkuyhteydet paranevat. Arviointityössä tulee selvittää hankevaihtoehtojen erot virkistysalueiden saavutettavuudessa hankkeen koko vaikutusalueella.

Kevyen liikenteen kuten pyöräilyn suosion lisääminen ja sen käyttöedellytysten parantaminen ovat tärkeitä keinoja liikenteen haittojen vähentämisessä. Arvioinnissa tulee selvittää hankevaihtoehtojen vaikutukset kevyen liikenteen järjestelymahdollisuuksiin ja olosuhteisiin sekä matka-aikoihin työ- ja vapaa-ajan liikenteessä.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle (PL1) ja ympäristönsuojelu- ja tutkimusyksikölle (Pitkänen).

Merkittiin, että Pyhälahti Ilkan kannattamana esitti ensimmäiseen lukuun 1. ja 2. varsinaisen kappaleen väliin, "...lopullista valintaa varten" ja "Ympäristövaikutusten arviointiohjelmassa ..." lisäystä "Ns. nollavaihtoehdon (VE0) yhteydessä on kuvattava millaisia vaikutuksia raideyhteyden viivästymisellä tai rakentamatta jättämisellä on, mikäli Laajasalon Kruunuvuorenrannan asuinalue rakennetaan. Kaikkien vaihtoehtojen vertailukohdaksi on otettava ennakoitavissa oleva kehitys ilman Kruunuvuoren asuinalueen ja siihen liittyvän raideliikenneyhteyden rakentamista. Täsmennyksenä on myös huomattava, että esim vesiliikennevaihtoehto VE6 mukaan luettuna yhtäläisesti arvioitavia hankevaihtoehtoja on kuusi."
Suoritetussa äänestyksessä esityslistan ehdotus voitti äänin 6 – 3, vähemmistöön jäivät Ilkka, Pyhälahti ja Alhojärvi.
Merkittiin edelleen, että Kettunen Alhojärven kannattamana esitti otsikon ”Melu-, ilmanlaatu- ja ilmastovaikutukset” jälkeisen toisen kappaleen alkuun sen ensimmäisen lauseen jälkeen lisäystä ” Päästöjen laskennassa tulee ottaa huomioon myös kunkin vaihtoehdon liikenneinfrastruktuurin päästöt, kuten asemien, terminaalien ja tunneleiden lämmitys, ilmastointi, valaistus sekä muu sähkönkulutus."

Suoritetussa äänestyksessä esityslistan ehdotus voitti äänin 5 – 4, vähemmistöön jäivät Ilkka, Pyhälahti, Kettunen ja Alhojärvi.
Helsingin Sataman johtokunta (28.9.2010)
Helsingin Sataman ylläpitämä tavarasatama ja sinne liikennöivä rahtilaivaliikenne loppui Sompasaaressa Vuosaaren sataman aloitettua toimintansa vuoden 2008 lopulla. 

Hanasaaren voimalaitoksen polttoainesatamaan on edelleen laivaliikennettä. Polttoainesatamassa operoivat myös satamajäänmurtajat ja hinaajat. Tämä liikenne käyttää Helsingin Sataman ylläpitämää väylää. Vaihtoehdoissa 1 ja 2 väylä risteää Tervasaaren penkereeltä Sompasaareen suunnitellun sillan kanssa (joukkoliikenteen silta). Tästä aiheutuvat rakentamisen ja käytönaikaiset riskit on selkeästi huomioitava arviointiohjelman kohdan 7.12 selvityksissä.

Hankealueen laivaliikennettä ovat myös Eteläsatamasta Tukholmaan ja Tallinnaan liikennöivät matkustaja-autolautat sekä kesäkuukausina vierailevat kansainväliset risteilyalukset.

Laivaliikenteen ohella hankealueella on runsaasti yhteysalusliikennettä mm. Suomenlinnaan ja Korkeasaareen. Lisäksi alueella kulkee touko-syyskuun aikana päivittäin Kauppatorilta lähteviä sightseeing-aluksia ja vesibusseja.

Arviointiohjelmaan tulisi sisällyttää tarkastelu raideliikenteen ja vesiliikenteen yhdistelmästä. Joukkoliikenteen hoitaminen vesitse ei vaadi mittavia investointeja etenkään, jos se olisi käytössä vain avovesikautena. Kruunuvuorenrannan rakentaminen tiheätä joukkoliikenneyhteyttä vaativaksi asuinalueeksi tapahtuu varsin pitkällä aikavälillä. Tämän vuoksi arviointiohjelmaan tulisi sisällyttää myös vaihtoehto liikennöinnin aloittamisesta vesitse rakentamisen alkuvaiheessa.
