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VASTAUS TUUSULAN KUNNAN KIRJEESEEN MAASEUTUHALLINNON
YHTEISTOIMINTA-ALUEESTA

Khs 2010- 

Yleisten töiden lautakunta (26.10.2010)

Yleisten töiden lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunginhallitus tekisi periaatepäätöksen, että maaseutuhallinnon tehtävien hoitamiseksi Helsingin kaupunki liittyisi maaseutuhallinnon yhteistoiminta-alueeseen, jossa Tuusulan kunta toimii vetovastuullisena kuntana.
Yleisten töiden lautakunta päätti edelleen esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunginhallitus valtuuttaisi Tuusulan kunnan laatimaan tarvittaessa yhteistoiminta-alueen kuntien yhteisen ennakkotietohakemuksen ja hakemaan ennakkotietoa mahdollisuudesta soveltaa poikkeusta yhteistoiminta-alueen maatalousyrittäjien lukumäärää koskevasta vaatimuksesta.

Yleisten töiden lautakunta päätti edelleen esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunginhallitus nimeäisi kaupungin edustajaksi yhteistoiminta-aluetta suunnittelevaan ja toimeenpanevaan työryhmään projektipäällikkö Päivi Islanderin rakennusvirastosta.

Lisäksi yleisten töiden lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunginhallitus oikeuttaisi rakennusviraston tekemään jatkoneuvottelujen pohjalta Helsingin kaupungin yhteistoimintasopimuksen Tuusulan kunnan kanssa maaseutuhallinnon tehtävien järjestämisestä.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle ja katu- ja puisto-osastolle.






