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Suunnittelija Pekka Löyskän lausuntopyyntö 23.3.2009

LUONNOSSUUNNITELMA PÄIVÄKODIN LAAJENNUKSESTA PÄIVÄKOTI KAARTINTORPAN TONTILLE MUNKKINIEMESSÄ, SAUNALAHDENTIE 2 (30002 /2

Kaupunginmuseo on tutustunut rakennusviraston arkkitehti Pekka Löyskän luonnossuunnitelmaan (vaihtoehto L 23.1.2009) päiväkoti Kaartintorpan laajennuksesta ja lausuu pyydettynä seuraavaa.

Esitetty paikka uudelle päiväkotirakennukselle on selvitysten mukaan tällä hetkellä ainoa, jonne uutta päiväkotirakennusta on Munkkiniemessä mahdollisesta suunnitella. Suunnittelun lähtökohtana on, että uudisrakennus on massaltaan, materiaaleiltaan ja väritykseltään yksinkertainen, apurakennuksen luonteinen.

Tontilla sijaitsevan, nykyisin päiväkoti Kaartintorppana toimivan rakennuksen rakennutti alun perin Munkkiniemen kartanon omistaja vapaaherra George E. Ramsay pojalleen eversti Edvard Ramsaylle ja tämän perheelle. Arkkitehti Gustaf Nyström laati suunnitelmat vuonna 1902. Rakennus on kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta erittäin merkittävä.

Uudisrakennus esitetään sijoitettavaksi Kaartintorpan huvilan luoteispuolelle kallion seinustalle, Kalastajatorpantien varrelle. Kaartintorppa sijaitsee näkyvällä paikalla rinteen laella puistoalueen ympäröimänä. Esitetty uudisrakennus ei häiritse kulttuurihistoriallisesti arvokkaan Kaartintorpan rakennuksen asemaa ympäristössään. Kaksikerroksinen uudisrakennus sijaitsee riittävän etäällä vanhasta rakennuksesta ja se on arkkitehtuuriltaan yksinkertainen ja selkeä, eikä kilpaile Kaartintorpan rakennuksen kanssa. Puustoa joudutaan jonkin verran raivaamaan rakennuspaikalta.

Kaupunginmuseo puoltaa esitettyä suunnitelmaa.
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