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LAUSUNTO TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE KAUPUNGIN VALVOMIEN PYÖRÄPARKKIEN PERUSTAMISTA

Kslk 2008-1478, Khs 2009-334/642 24.2.2009

Aloite
Kaupunginvaltuusto hyväksyi 11.2.2009 seuraavan Matti Enrothin toivomusponnen:

"Kaupunginvaltuusto edellyttää, että nopeuttaakseen kaupunginhallituksen vastauksessa tarkoitetun pyöräparkkien kokonaissuunnitelman toteutumista, että aloitteessa tarkoitettuja pyöräparkkeja perustetaan mahdollisimman pian kaupungin virastojen läheisyyteen jos siitä ei aiheudu merkittäviä lisäkuluja, odottamatta kokonaissuunnitelman valmistumista."

Hallintokeskus on pyytänyt kaupunkisuunnittelulautakunnalta lausuntoa aloitteesta 31.5.2009 mennessä.

Kaupunkisuunnittelulautakunta
Lausunnon tiivistelmä

Virastojen yhteyteen perustettavia väliaikaisia, puolivalvottuja pysäköintiratkaisuja pyritään toteuttamaan alkavana kesänä ainakin kahdessa kohteessa. Täydellistä valvontaa ei kuitenkaan voida taata kaupungin toimesta. 

Lausunto
Pyöräpysäköinnin kehittäminen on tiedostettu merkittäväksi osaksi pyöräliikenteen edistämistä. Pyöräilyn kulkutapaosuuden huomattava lisääminen vaatii tuekseen laadukkaita pyöränsäilytyspaikkoja, joiden toteuttamiseksi on valmisteilla pyöräpysäköinnin kehittämissuunnitelma. Suunnitelmaa odotellessa pyritään nykyisten mahdollisuuksien puitteissa löytämään keinoja pysäköintiongelman helpottamiseksi. Suunnitelman valmistumista yritetään tässä tilanteessa kiirehtiä.  
Valvottuja pyöräparkkeja koskevan toivomusponnen perustana olevassa aloitteessa viitataan kaupunginhallituksen antamaan vastaukseen jossa todetaan, että valvottujen pyöräpaikkojen lisäämistä virastojen yhteyteen selvitetään.  

Pyörätelineiden sijoittamista virastojen yhteyteen on nyt selvitetty. Näissä paikoissa voidaan virastojen aukioloaikojen puitteissa tarjota sosiaalisesti sekä joissakin tapauksissa kameralla tai vahtimestarin toimesta valvottuja säilytyspaikkoja. 
Kallion virastotalon ja Leijonakorttelissa sijaitsevan hallintokeskuksen osalta on alustavasti sovittu kokeiluluontoisesta pyöräparkista. Virallista valvontaa ei kuitenkaan voida taata näissäkään olosuhteissa hankalien vastuukysymysten vuoksi. Vastaavia toteutusmahdollisuuksia selvitetään parhaillaan myös muiden virastojen kohdalla. 

Selvityksen alla ovat lisäksi erilaiset kameravalvotut pyöräparkkiratkaisut katualueilla sekä pysäköintilaitosten hyödynnettävyys pyörien säilytyksessä.
Kauan toivottu pyöräkeskus tulee realisoituessaan tarjoamaan puitteet virallisesti valvotulle pyöräparkille. Pyöräkeskushanke pysyy siksi jatkossakin korkealla tärkeysjärjestyksessä.
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