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Kaupunkisuunnitteluvirasto (9.9.2010)
Hakija
Helsingin seudun opiskelijasäätiö (17.8.2010)

Rakennuspaikka
20. kaupunginosan (Länsisatama) korttelin 20007 tontti 17 (Välimerenkatu 5)

Haettu toimenpide
Opiskelija-asuntolan (15723 k-m2) rakentaminen poiketen kaavoitus- periaatteista siten, että autopaikkoja sijoitetaan tontille asemakaavassa vaadittua määrää vähemmän.

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että rakennus on pääasiallisesti opiskelija-asuinkäytössä. Suunnitelmassa toteutettavaksi esitetyt 22 autopaikkaa (vaatimuksena 42), jotka hakijan mukaan ovat enemmän kuin tarve opiskelijoilla käytännössä. Tarkoituksenmukaisempaa on hyödyntää pihaa oleskelu- ja leikkialueina sekä varata sinne enemmän polkupyöräsäilytyspaikkoja. Kohde tulee olemaan hyvien joukkoliikenneyhteyksien lähellä sekä kevyen liikenteen reitin varrella. Tarpeettomien autopaikkojen rakentaminen olisi ristiriidassa Jätkäsaaren ekologisen ja kestävän kehityksen mukaisen suunnitteluperiaatteen kanssa.

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia.

Selostus
Alueella on voimassa 7.8.2009 vahvistettu asemakaava nro 11770. Asemakaavan mukaan AKS-korttelin tontille 17 on varattava 42 kpl autopaikkoja (opiskelija-asunnot 1ap/240 k-m2; myymälät, enintään 1ap/120 k-m2).

Hakijan tarkoituksena on toteuttaa tontille 22 autopaikkaa.

Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta siten, että autopaikkoja sijoitetaan tontille asemakaavassa vaadittua määrää vähemmän.

Osallisten kuuleminen
Selvitys naapureiden kuulemisesta sekä naapureiden suostumukset on liitetty hakemusasiakirjoihin. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska hanke ei vaikuta huomattavasti heidän asumiseensa, työntekoonsa tai muihin oloihin.

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa että, haettu toimenpide voidaan toteuttaa, mikäli taskupihat suunnitellaan kauttaaltaan oleskelua varten, eikä niille sijoiteta hakijan suunnitelman mukaisia inva-pysäköinti​paikkoja. Lisäksi edellytetään, että LPA-tontin ja tontin 17 välinen raja istutetaan tai siihen rakennetaan muuri. 

Jätkäsaaren yhtenä merkittävänä suunnitteluperiaatteena on ollut alueelle rakennettavat hyvät joukkoliikenneyhteydet sekä toimiva jalankulku- ja pyöräilyreitistö. Tavoitteena on vähentää turhaa ajoneuvoliikennettä. 

Kyseisen tontin kohdalle tulee sijoittumaan raitiovaunupysäkki. Lisäksi etäisyys metroasemalle on alle 500 m. Alueelta on sujuvat jalankulku- ja pyöräily-yhteydet muihin kaupunginosiin. Koska kyseessä on opiskelija-asuntola, on todennäköistä, että autopaikkojen tarve on kyseisellä tontilla vähäinen, kuten hakijakin katsoo.

Autopaikkojen määrän pienentyessä voidaan lisätä pihan viihtyisyyttä, oleskelumahdollisuuksia sekä pyöräpysäköintipaikkoja ja saavuttaa näin kaupunkikuvallisesti laadukkaampaa ympäristöä. 

Poikkeamisen erityinen syy on asemakaavamääräystä pienempi tarvittavien autopaikkojen perusteltu määrä ja sen myötä asuinympäristön ja asuinolojen parantaminen sekä tontin tarkoituksenmukainen rakentaminen.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta edellä esitetyillä ehdoilla.
