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Talous- ja suunnittelukeskus (15.10.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus puoltaa Heltech Käpylän Kullervonkadun kiinteistön perusparannuksen aikaisten väistötilojen hankesuunnitelman hyväksymistä siten, että hankkeen enimmäislaajuus on 3 997 m2 ja että rakentamiskustannukset ovat arvonlisäverottomana enintään 1,6 milj. euroa kustannustasossa 3/2010, kun RI=126,4 ja THI=145,0. Hanke sisältyy kaupunginjohtajan talousarvioesityksen 2011 investointiohjelmaan vuosille 2011–2015. 

Opetuslautakunnan esitykseen 440 000 euron muuttokustannusten siirtämiseksi tilakeskuksen maksettavaksi talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että väistötiloihin liittyvät muuttokustannukset on nykyisen käytännön mukaan maksanut vuokralainen. Käytäntö on ollut tarkoituksenmukainen, sillä muuton järjestelyt ja toteutus liittyvät enemmän vuokralaisen käynnissä olevaan toimintaan ja irtaimistoon kuin muuton kohteena oleviin tiloihin. Myös kustannustietous, seuraukset tehdyistä valinnoista sekä toimintaan liittyvien häiriöiden poistaminen tulevat paremmin huomioiduiksi. 

Väistötilojen lisävuokran maksajavastuusta talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että asiassa tulisi toimia kaupunginhallituksen 12.1.2009 hyväksymien tilahankkeiden käsittelyohjeiden mukaan. Väistötiloista perittävän vuokran tulisi olla enintään samansuuruinen kuin varsinaisista tiloista peritty vuokra oli ennen peruskorjausta. Tämän tason ylittävä väistötilakustannus voidaan periä peruskorjauksen jälkeisen vuokran yhteydessä.

Kiinteistölautakunta (24.8.2010)

Lautakunta päätti
-
esittää kaupunginhallitukselle 18.5.2010 päivätyn Heltech Käpylän hankesuunnitelman hyväksymistä siten, että hankkeen enimmäislaajuus on 3 996,5 m² ja että rakentamiskustannusten enimmäishinta on arvonlisäverottomana 1 600 000 euroa ja arvonlisäverollisena 1 900 000 euroa, RI = 126,4 ja THI = 145,00 kustannustasossa 3/2010.

-
oikeuttaa kiinteistöviraston tilakeskuksen jatkamaan hankkeen suunnittelua odottamatta hankepäätöstä.

-
esittää, että kaupunginvaltuusto oikeuttaa kiinteistölautakunnan sitomaan määrärahoja tuleville vuosille hankkeen toteuttamisen edellyttämälle ajalle enimmäishinnan puitteissa.
Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle, opetusvirastolle, HKR:lle ja 
kiinteistöviraston tilakeskukselle. 

Merkittiin, että esittelijä muutti esitystään rakentamiskustannusten rakennusindeksin osalta.

