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KIINTEISTÖVIRASTON ASUNTOASIAINOSASTON OSASTOPÄÄLLIKÖN VIRAN TÄYTTÄMINEN
Khs 2010-2017
Asuntolautakunta (26.10.2010)

Asuntolautakunta päätti esittää lausuntonaan kaupunginhallitukselle, että Markku Leijo valitaan asuntoasiainosaston osastopäällikön virkaan (vakanssinumero 061700) 1.1.2011 lukien on 5 400,17 euron kokonaispalkalla.

Samalla kiinteistölautakunta päätti esittää, että Markku Leijon ei tarvitse esittää uutta todistusta terveydentilastaan, koska hän on kaupungin palveluksessa ja esittänyt hyväksytyn lausunnon terveydentilastaan aiemmin. 
Lisäksi asuntolautakunta päätti esittää, että mikäli virkaan otetaan henkilö, joka ei ole kaupungin palveluksessa eikä terveydellisiä tietoja ole käytettävissä virkaan otettaessa, on päätös ehdollinen, kunnes henkilön terveydentilasta saadun selvityksen perusteella virkaan ottaminen on vahvistettu. Selvitys on esitettävä kuukauden kuluessa virkaan ottamista koskevan päätöksen tiedoksisaannista lukien.
Merkittiin, että asuntolautakunnan päätös syntyi äänestyksen jälkeen. Jäsen Osman-Sovala teki jäsen Koulumiehen kannattamana ehdotuksen, jonka mukaan lautakunta esittää lausuntonaan kaupunginhallitukselle, että Tuula Mäkelä valitaan asuntoasiainosaston osastopäällikön virkaan. Esittelijän ehdotus hyväksyttiin äänin 4 – 4 puheenjohtajan äänen ratkaistaessa. Vähemmistöön kuuluivat Osman-Sovala, Koulumies, Haarma ja Hänninen. Tyhjää äänesti Kärkkäinen.

Merkittiin, että asuntolautakunta kuuli hakijoita Markku Leijo, Tuula Mäkelä ja Jukka Luttinen.

Merkittiin, että asuntolautakunta piti tauon klo 16.50 – 16.57.
Pöytäkirjanote ja yhteenveto hakemuksista sekä hakemusasiakirjat kaupunginhallitukselle.

