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Helsingin kaupunginhallitus (10.5.2010)

Kaupunginhallitus päätti antaa ympäristöministeriölle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Ympäristöministeriö on pyytänyt Helsingin kaupunginhallituksen lausun​toa Metsähallituksen laatimasta selvityksestä (18.2.2010), jossa tarkastellaan Sipoonkorven kansallispuiston perustamisedellytyksiä ja esitetään erilaisia vaihtoehtoja sen laajuudelle.

Sipoonkorpi ympäristöineen on seudullisesti tärkeä luonnonsuojelu- ja virkistysalue sekä kuntien ja valtion merkittävä yhteistyöhanke. Sen kehittäminen parina Nuuksion laajalle luonnonsuojelu-, ulkoilu- ja virkistys​alueelle tuo erinomaisen lisän seudun kaupunkirakenteeseen yli miljoonan asukkaan luonto- ja virkistysalueena.

Sipoonkorven kansallispuiston hallinta ja toteutus

Kaupunginhallitus toteaa, että valtuuston 29.4.2009 hyväksymässä strategiaohjelmassa 2009–2012 todetaan eräänä keskeisenä suunnitteluperiaatteena yhtenäisten viheralueiden ja viheralueyhteyksien säilyttäminen sekä rantojen säilyttäminen kaikkien kaupunkilaisten virkistyskäytössä. Yhtenä toimenpiteenä tämän periaatteen toteuttamiseksi on esitetty Sipoonkorven kansallispuiston perustamista. 

Kaupunginhallitus kannattaa ajatusta siitä, että Sipoonkorven kansallispuisto perustettaisiin mahdollisimman pikaisesti. Perustettavan kansallispuiston hallinta, toimivalta, hoidon ja käytön koordinointi sekä kokonaisvastuu alueiden ylläpidosta tulee olla vain yhdellä taholla eli Met​sähallituksella. Tämä on perinteinen ja hyväksi todettu toimintamalli, joka on käytössä kaikissa muissa Suomen kansallispuistoissa. Tästä syystä kansallispuisto tulee perustaa vain valtion omistukseensa hankkimille maille. 

Helsingin kaupunki on jo tähänkin asti aktiivisella maanhankinnallaan edesauttanut Sipoonkorven kansallispuiston syntymahdollisuuksia. Valtio on maanvaihtojen kautta saanut Sipoonkorven maistaan peräti 63 % eli noin 1 200 hehtaaria Helsingiltä.
Sipoonkorven tarkastelualueeksi on määritelty aikaisempien laajojen, asiantuntijoista koostuneiden Sipoonkorpi 1 ja 2 -työryhmien toimesta Porvoon moottoritien pohjoispuoleiset alueet. Helsingin kaupunki on pitänyt näitä selvityksiä tähän astisen suunnittelun lähtökohtana ja on valmis jatkossakin neuvottelemaan tarpeellisista maanvaihdoista tällä Sipoonkorven ydinalueella. 
Kaupunginhallitus pitää Metsähallituksen selvitystä monilta osin ansiok​kaana ja hyvänä keskustelunavauksena. Rajauksiin ja toteutustapojen yksityiskohtiin voidaan kuitenkin ottaa kantaa vasta sitten, kun ympäristöministeriö ensin tekee periaatepäätöksen puiston perustamisesta ja sen jälkeen laatii, yhteistyössä eri osapuolten kanssa, esityksen puiston laajuudesta.

Helsingin strategiaohjelman mukaan Sipoon kunnasta Helsinkiin liitetyn nk. liitosalueen suunnittelun yhteydessä selvitetään, kuinka Sipoonkorven arvokkaat alueet suojellaan, Sipoonkorven metsämanner säilytetään yhtenäisenä ja riittävät ekologiset käytävät metsämantereen ja me​renrannan välillä turvataan. Sipoonkorven kansallispuiston rajaukset on mahdollista suunnitella, Nuuksion kansallispuiston tapaan, varsinaisen kansallispuistosuunnittelun ja sitä tukevan yleiskaavatyön yhteydessä. Helsingin, Vantaan ja Sipoon yhteinen yleiskaava, nk Östersundomin osayleiskaava, on tarkoitus käynnistää vuoden 2010 aikana.

Valvontatarve ja kustannukset

Alueella liikkuu suojelun muodosta riippumatta paljon väkeä, ja nykyisilläkin suojelu- ja virkistysalueilla tapahtuu lain ja suojelumääräysten rikkomuksia. Metsäalueilla ongelmana on muun muassa luvaton maastoliikenne ja heikko koirakuri, rannoilla taas kalastus niilläkin suojelualueilla, jotka ovat linnustonsuojelun vuoksi liikkumiskiellossa. Harvinaisten mutta rauhoittamattomien kevätkukkien poiminta jokamiehenoikeudella jatkuu vielä suojelemattomissa Natura-lehdoissa. Sen lopettaminen vaatii jonkin muotoisen rauhoituspäätöksen. Selkeä opastus ja riittävän tiheä valvonta on tarpeen näiden epäkohtien torjumiseksi. Liikku​mis- ja kalastusrajoituksista kertovat maastokyltit ja riittävä määrä muuta tiedotusaineistoa on tarpeen laatia neljällä kielellä: suomeksi, ruotsiksi, englanniksi ja venäjäksi. On myös eduksi, jos valvova henkilöstö pystyy viestimään näillä kielillä.

Kustannusten jakautumisesta voidaan todeta, että selkein tilanne on silloin, kun valtio huolehtii kansallispuiston kustannuksista ja kunnat puolestaan omista virkistys- ja retkeilyalueistaan. Yhteistyö kuntien, yksityisten maanomistajien ja valtion kesken tulee olemaan tärkeää, kun suunnitellaan Sipoonkorven kokonaisuutta maankäyttömuotoineen, reitteineen, toimintoineen ja palveluineen.

On kuitenkin syytä varautua siihen, että esityksessä jossakin määrin aliarvioidut kustannukset eivät riitä kansallispuiston toteuttamiseen. Vaikka palveluvarustus pidettäisiin omatoimista retkeilyä palvelevana, huoltotöihin ja valvontaan tarvittaneen enemmän työvoimaa kuin laskelmassa on esitetty. Käytännön hoitotöihin esitetyn edullisen työvoiman lisäksi tarvitaan luonnonhoidossa, opastuksessa ja valvonnassa näiden alojen erityisammattitaitoa ja lisäksi monikulttuurisessa asiakaspalvelutyössä myös kielitaitoa.

Kaupunginhallitus ei myöskään pidä perusteltuna sitä, että Sipoonkorpi jäisi vaille omaa opastuskeskusta.
Yhteenvetona kaupunginhallitus toteaa, että Sipoonkorven kansallispuiston perustamishanke samanlaisin hallintajärjestelyin kuin muissakin maamme kansallispuistoissa on mitä toivottavin. Valtion tulisi pyrkiä aikaan saamaan periaatepäätös sen perustamisesta niin, että kansallispuiston suunnittelu sen rajausten osalta olisi mahdollista yhteen sovittaa alkamassa olevan Östersundomin osayleiskaavoituksen kanssa. Kaupunginhallitus kannattaa myös eri osapuolista koostuvan valmistelutyöryhmän perustamista.

Talous- ja suunnittelukeskus (8.11.2010)
Helsingin kaupunginvaltuusto on hyväksynyt 15.4.2009 kaupungin strategiaohjelman 2009 – 2012. Yhtenä kohtana kaupunkirakenteen kehittämistavoitteissa on todettu: ”Helsingin tavoitteena on Sipoonkorven kansallispuiston perustaminen. Selvitetään liitosalueen suunnittelun yhteydessä, kuinka Sipoonkorven arvokkaat alueet suojellaan, Sipoonkorven metsämanner säilytetään yhtenäisenä ja riittävät ekologiset käytävät metsämantereen ja merenrannan välillä turvataan. Sipoonkorven kansallispuiston rajaukset tehdään kokonaissuunnittelun yhteydessä.”

Kaupunki on paraikaa tekemässä yleiskaavatasoista maankäyttösuunnittelua Östersundomin alueelle. Tavoitteena on laatia Helsingin, Vantaan ja Sipoon yhteinen Östersundomin yleiskaavaluonnos vuoden 2011 aikana. Östersundomin alue rakennetaan raideliikenteen ääreen. Raideliikenne suunnitellaan osaksi Helsingin seudun liikennejärjestelmää. Samassa yhteydessä suunnitellaan koko Östersundomin alueen liikenneverkko. Suunnittelussa ratkeaa Östersundomin maankäytön periaatteet, joissa tärkeänä osana on asuinalueiden ja luontoalueiden suhde. Tässä yhteydessä luodaan periaatteet ja ratkaisut hallita Sipoonkorpeen ja muihin luontoalueisiin kohdistuva käyttöpaine. Suunnittelun yhteydessä tehdään Sipoonkorven ja muiden luontoalueiden luonnonhoito- ja käyttösuunnitelmat. Joukkoliikenteen raideliikenteeseen pohjautuva perusratkaisu antaa edelleen hyvät mahdollisuudet pienentää yksityisautoilla tapahtuvaa kansallispuiston käyttöä ja sen aiheuttaman liikenteen haittoja.

Talous- ja suunnittelukeskus pitää Sipoonkorven kansallispuisto            –hanketta merkittävänä virkistys-, viihtyvyys- ja vetovoimatekijänä Östersundomin ja koko pääkaupunkiseudun alueelle. Östersundomin yhteisen yleiskaavan suunnittelualueelle ulottuvilta osin tulisi ensin tehdä yleiskaavallinen suunnittelu ja vasta sen pohjalta harkita kansallispuiston laajentamista tälle alueelle. Kansallispuisto tulee perustaa valtion maille, jolloin sen hallinnointi olisi yksinkertaista. Mikäli kaupungin maita halutaan kansallispuistoon liitettäviksi, tulee liittämisen perustua maanvaihtoihin. Maanvaihtojen suunnittelu ja toteuttaminen tulee mahdolliseksi vasta yhteisen yleiskaavan suunnitteluratkaisun yhteydessä. 

Lisäksi talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että se haluaa olla mukana luontoarvojen hyödyntämiseen liittyvässä kehittämistyössä. Tavoitteita ovat mm. Östersundomin alueellisen vetovoiman ja viihtyvyyden parantaminen sekä kansallispuiston saavutettavuus joukkoliikenteeseen perustuen yksityisautoiluun liittyvien haittojen vähentämiseksi.

Rakennusvirasto (8.11.2010)

Hallintokeskus on pyytänyt rakennusvirastolta 8.11.2010 mennessä lausunnon ympäristöministeriön luonnoksesta Sipoonkorven kansallispuiston perustamista koskevaksi hallituksen esitykseksi.

Hallituksen esityksessä on otettu hyvin huomioon rakennusvirastossa laadittu, Helsingin yleisten töiden lautakunnan 27.4.2010 antama lausunto Metsähallituksen selvityksestä Sipoonkorven kansallispuiston perustamisedellytyksistä. Kyseisessä lausunnossa esitettiin, että kansallispuisto tulee perustaa valtion omistamille alueille. Siinä esitettiin myös, että kansallispuiston lisäalueiden hankinta voidaan toteuttaa maanvaihdoin tai ostoin valtion ja kuntien kesken, niin kuin valtio ja Helsinki ovat Sipoonkorven alueella jo aikaisemminkin tehneet nykyisten luonnonsuojelualueiden kohdalla. Lisäksi 27.4.2010 annetussa lausunnossa esitettiin, että perustettavan kansallispuiston hallinta olisi Metsähallituksella. Myös tämä luonnonsuojelulain mukainen organisoinnin periaate on hallituksen esityksessä koskien kansallispuiston hallintoa.
Rakennusvirasto pitää ympäristöministeriössä valmisteltua luonnosta hallituksen esityksestä, jossa Eduskunnalle ehdotetaan säädettäväksi laki Sipoonkorven kansallispuiston perustamisesta, onnistuneena. Rakennusvirastolla ei ole siitä huomautettavaa.
Kaupunkisuunnitteluvirasto (5.11.2010)
Lausuntopyyntö

Hallintokeskus on pyytänyt kaupunkisuunnitteluvirastolta lausuntoa asiassa 8.11.2010 mennessä. 
Selostus

Ympäristöministeriö pyytää lausuntoa Sipoonkorven kansallispuiston lakiesityksen luonnoksesta, jonka ympäristöministeriö on valmistellut hallituksen esitykseksi Eduskunnalle. Lakiesityksessä ehdotetaan perustettavaksi kansallispuisto Sipoonkorpeen valtion omistamille maille Sipoon kunnassa sekä Helsingin ja Vantaan kaupungeissa. Perustettavan kansallispuiston pinta-ala olisi 1851 hehtaaria ja se sijaitsee kokonaan Porvoon moottoritien pohjoispuolella. Kansallispuistoa on tarkoitus laajentaa perustamisen jälkeen.

Lausunto 

Kansallispuiston perustaminen valtion omistamille maille Sipoonkorpeen on hyvä lähtökohta alueen suunnitelmalliselle kehittämiselle koko pääkaupunkiseutua hyödyttävänä ulkoilu- ja retkeilyalueena. Kansallispuiston laajentaminen siten, että alueesta muodostuu yhtenäisempi, on kannatettava suunta jatkokehittämiselle. 

Tavoitteet saada esitetty kansallispuiston alue pysyvän suojelun ja pitkäjänteisen hoidon piiriin palvelee erinomaisesti Sipoonkorven kehittymistä vetovoimaiseksi luonto- ja virkistysalueeksi sekä vastaavat kasvavan virkistyskäytön asettamiin haasteisiin. Valtion panostus alueen ulkoilu-, retkeily- ja opetuskäytön ohjaamisessa ja järjestämisessä on tervetullut.  

Ehdotetusta kansallispuistosta noin 70 hehtaaria on Helsingin kaupungin alueella Östersundomin luoteisosassa. Kaupunkisuunnitteluvirasto pitää hyvänä periaatteena että, Sipoonkorven laajentumisen etelärajaus ja kansallispuiston suhde asukkaiden lähivirkistystarpeisiin määritetään Östersundomin alueen yleiskaavassa, joka on tarkoitus laatia Vantaan, Helsingin ja Sipoon yhteisenä osayleiskaavana sekä Uudenmaan 2. vaihekaavassa.
Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa ehdotusta.

Ympäristökeskus (5.11.2010)
Ympäristökeskus esittää lausuntonaan seuraavaa.
Ympäristölautakunta on puoltanut Sipoonkorven kansallispuiston perustamista mm. lausunnoissaan 14.11.2006, 1.9.2009 ja 20.4.2010.

Ympäristökeskuksella ei ole huomautettavaa lakiesityksen sanamuotoon. Ympäristökeskus puoltaa myös valtaosin yleisperusteluosassa esitettyjä näkemyksiä ja linjauksia. Sipoonkorven kansallispuistosta ollaan perustamassa omatoimiselle retkeilijälle soveltuvaa, kustannuksiltaan edullista kansallispuistoa. Tämä on perusteltua Nuuksion paremmin varustellun kansallispuiston läheisyyden vuoksi. Metsähallituksen arvioima työvoimatarve ja sen mukaiset runsaan 400 000 euron vuosikustannukset perustamista seuraavana viisivuotisjaksona ovat kuitenkin minimitasoa pääkaupunkiseudulla sijaitsevan puiston palvelujen turvaamista ajatellen. Varsinkin opastukseen ja hoitoon mitoitetun henkilöstön määrä on kasvaviin kävijämäärin ja mahdollisesti jo viisivuotiskautena kasvavaan pinta-alaan suhteutettuna luultavimmin liian niukka.

Kiinteistövirasto (5.11.2010)

Kiinteistövirasto puoltaa kansallispuiston perustamista ja pitää sen perustamista alkuvaiheessa vain valtion omistamille maille hyvänä lähtökohtana Sipoonkorven kehittämiselle. Kansallispuiston perustamistarkoituksen määrittelyssä on hyvin ymmärretty Sipoonkorven tärkeys paitsi luonnonsuojelun kannalta myös yleisön retkeily- ja virkistysalueena sekä luonto-opetuksen ja –harrastuksen kohteena.
Kiinteistövirasto pitää onnistuneena lakiehdotuksen perusteluissa esitettyä kannanottoa, jonka mukaan Sipoonkorven laajentumisen etelärajaus ja kansallispuiston suhde asukkaiden lähivirkistystarpeisiin määritetään Östersundomin alueen yleiskaavassa, joka on tarkoitus laatia Vantaan, Helsingin ja Sipoon yhteisenä yleiskaavana. Kiinteistövirastolla on tässä vaiheessa siten valmiudet keskustella Helsingin kaupungin omistamien, Sipoonkorven kansallispuistoon Vantaalla ja Sipoossa liittyvien kiinteistöjen vaihtumisesta valtion omistamiin kiinteistöihin Helsingissä.
Kaupunginmuseo (4.11.2010)

Kaupunginmuseo / Keski-Uudenmaan maakuntamuseo on tutustunut luonnokseen hallituksen esitykseksi koskien lakia Sipoonkorven kansallispuistosta. Kaupunginmuseo tarkastelee asiaa kulttuuriympäristön vaalimisen näkökulmasta.

Helsingin kaupunki on kannattanut Sipoonkorven kansallispuiston perustamista lausunnossaan jo aiemmin tänä vuonna.

Otsikossa mainitussa luonnoksessa todetaan mm. että: ”Tavoitteena on alueen luonnonarvojen sekä metsä- ja kulttuurimaisemien säilyttäminen yhtenäisenä ja niihin liittyvien toimivien ekologisten yhteyksien turvaaminen.” Kaupunginmuseo pitää tärkeänä, että niin yhtenäisten luonnonalueiden kuin ihmisten muokkaamien maaseutumaisten kulttuuriympäristöjen säilyminen pääkaupungissa ja sen lähiympäristössä turvataan.

Kaupunginmuseo korostaa, että kansallispuistoa koskevat yksityiskohdat, aluerajaukset, mahdolliset suoja-alueet, ekologiset käytävät jne. tulee ratkaista kaavoituksen avulla.

