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VALTUUTETTU SARI NÄREEN TOIVOMUSPONSI: YHTEISTYÖN KEHITTÄMINEN 

LASTEN JA NUORTEN PSYKIATRISISSA PALVELUISSA  
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Sosiaalilautakunta (26.10.2010)

Mielenterveyspalveluja lapsille ja nuorille tuottavat terveyskeskus, sosiaalivirasto, opetusvirasto sekä HYKS. Ensisijaisia matalan kynnyksen perustason mielenterveyspalvelujen tarjoajia ovat oman asuinalueen terveysasemat sekä lastenneuvolat. Terveysasemat ja neuvolat tekevät arviointia, tarjoavat hoitoa sekä ohjaavat tarvittaessa eteenpäin erityistason tutkimuksia ja hoitoa varten. 

Koululaisille ja opiskelijoille mielenterveyspalveluja tarjoavat koulu- ja opiskeluterveydenhuolto sekä oppilashuolto. Opiskeluterveydenhuollossa sekä joissakin peruskouluissa on saatavissa myös psykiatrisen sairaanhoitajan palveluja ja niitä on lisätty viime vuosina. 

Erityistason psykiatrista avohoitoa lapsille ja nuorille tarjoavat HYKS:in lasten- ja nuorisopsykiatrian alueelliset poliklinikat. Kiireellistä apua saa HUS/HYKS Lastenklinikan lasten ja nuorten terveyskeskuspäivystyksestä tai lasten ja nuorten sairaalan päivystyspoliklinikalta. Sekä päihteillä että psyykkisesti oireilevia nuoria palvelee nuorten päihdepsykiatrian poliklinikka. HYKS tuottaa kokonaisuudessaan myös lasten- ja nuorisopsykiatriset sairaalapalvelut.

Sosiaaliviraston lapsiperheiden palvelujen vastuualueella perheneuvola tarjoaa lapsille, nuorille ja perheille erityistason neuvontaa, tukea ja hoitoa. Kasvatus- ja perheneuvonnasta saa apua lapsen tai nuoren kehitykseen sekä kasvatukseen ja vanhemmuuteen liittyvissä kysymyksissä. Lisäksi apua voi hakea perheen vuorovaikutukseen sekä lasta tai perhettä kohdanneisiin akuutteihin kriiseihin. Perheneuvolan ikärajaa on nostettu 17 vuoteen, mikä osaltaan parantaa nuorten mahdollisuutta saada helpommin mielenterveyspalveluja.   

Matalan kynnyksen mielenterveyspalveluja tarjoavat myös nuorisoase-mat ja kolmas sektori esim. nuorten kriisipiste. Lisäksi Internetiä hyödynnetään enenevässä määrin palvelujen tarjonnassa. Nuorisoasiainkeskuksen koordinoimassa moniammatillisessa Netari.fi hankkeessa ovat mukana terveyskeskus ja sosiaalivirasto. Moniammatillisen toimin-nan tavoitteena on kehittää työmuotoja ja -välineitä, joilla voidaan antaa varhaista tukea ja puuttua riittävän varhain nuorten psykososiaaliseen oireiluun nuorten omissa verkkoympäristöissä. Kehittämistoiminta etsii keinoja, joilla verkossa kohdatut, palveluja tarvitsevat nuoret saadaan ohjatuksi joustavasti sosiaali- ja terveyspalveluihin sekä toisaalta tuoduksi nuorten palveluja suoraan verkkoympäristöihin.  

Sosiaalivirasto ja terveyskeskus yhteistyössä kohdennetun nuorisotyön kanssa ylläpitävät Luotsi-toimintaa, joka on HYKS:n nuorisopsykiatrian kanssa tehnyt yhteistyötä vuodesta 2000 alkaen. Asiakasohjausta Luotsi-toiminnasta nuorisopsykiatrian poliklinikalle tai toisin päin on toteutettu nuoren tuen tarpeen sitä edellyttäessä. Nuorisopsykiatrian poliklinikoilla tarjotaan konsultaatioapua eri alueilla toimiville Luotseille, minkä lisäksi nuorisotoimi ostaa yksityislääkäreiltä erillisellä määrärahallaan haastaviin asiakastilanteisiin keskittyvää nuorisopsykiatrista lääkärikonsultaatiota alueellisille Luotsi-toiminnoille.  

Kuntouttavaa ja terapeuttista työtä on mahdollista nivoa osaksi nuorten arkea nuorisotyön keinoin. Nuorisotoimen kentällä tapahtuva nuorten mielenterveyttä edistävä ja kuntouttava toiminta edellyttää tiivistä yhteistyötä mielenterveystyön ja nuorisotyön välillä. Mielenterveysongelmia ehkäisevinä ja korjaavina menetelminä käytetään jo nyt ryhmätyömenetelmiä ja kulttuurista nuorisotyötä. Nuorisotyöhön jalkautuva mielenterveystyö voi olla monimuotoista ja yhtä hyvin lähetekäytäntöihin kuin etsivään nuorisotyöhönkin perustuvaa.

Vuosille 2009 – 2012 laadittuun Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmaan on kirjattu yhdeksi kärkihankkeeksi: Lasten ja nuorten mielenterveysongelmiin tarvitaan varhaisen vaiheen hoitopolku. Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä, että terveystoimi, sosiaalitoimi, nuorisotoimi sekä HYKS:n lasten ja nuorten psykiatria ryhtyvät toimenpiteisiin yhteisenä päämääränään mielenterveyspalvelujen kokonaisuuden, tehtäväjakojen ja palveluketjujen kehittäminen.

Helsingissä on koottu lastensuojelulain edellyttämä monialainen asiantuntijaryhmä lastensuojelutyöntekijöiden tehtävän toteuttamisen tueksi ja tässä yhteistyöryhmässä on mahdollista käsitellä laajasti erilaisia olemassa olevia yhteistyön muotoja, linjauksia ja rajauksia koskevia kysymyksiä ja niin haluttaessa, myös uusia yhteistyön kehittämiseen liittyviä avauksia.

Lasten ja nuorten mielenterveyspalvelujen järjestäminen vaatii edelleen määrätietoista yhdessä työstämistä. Sosiaalilautakunta toteaakin, että tilanne edellyttää jatkossa panostamista hallintokuntien ja eri palvelutuottajien yhteistyön kehittämiseen sekä palveluohjauksen ja tiedotuksen tehostamiseen. 

Terveysvaikutusten arviointi

Hallintokuntarajat ylittävä yhteistyö lisää lasten ja nuorten psykiatristen palvelujen vaikuttavuutta ja siten sillä on myönteisiä terveysvaikutuksia.

Nuorisolautakunta (30.9.2010)

Nuorten erilaisissa elämätilanteissa esiin tulevat tuen tarpeisiin ja kasvuun ja kehitykseen liittyvät kysymykset ovat asioita, jotka liittyvät nuorisotoimen tehtävään ja on tärkeää, että nuorisotoimi on tietoinen ajankohtaisista nuoriin, nuoruuteen ja nuorten palveluihin liittyvistä kysymyksistä ja tiedosta. Osallistuminen erilaisiin yhteistyöryhmiin ja -hankkeisiin, on yksi tapa lisätä ja pitää yllä tätä tietämystä. 

Helsingissä keskeiset lapsille ja nuorille mielenterveyspalveluja tuottavat tahot ovat terveyskeskus, sosiaalivirasto, opetusvirasto ja HYKS. Näiden ohelle erilaisia, mielenterveyttä tukevia matalan kynnyksen palveluja ja nuorten psykososiaalisia palveluja toteutetaan muillakin toiminnan osa-alueille, kuten ehkäisevän päihdetyön piirissä (Nuorisoasemat), kolmannen sektorin toimesta (esim. Nuorten Kriisipiste) ja enenevässä määrin myös verkossa. Lisäksi eri toimijoiden kesken tehdään toimintokohtaista yhteistyötä tarpeen mukaan. Sosiaaliviraston lapsiperheille suunnatun, eritystason neuvontaa, tukea ja hoitoa tarjoavan perheneuvolan ikärajan nostaminen 17-vuoteen, lisäsi osaltaan käytännön tason yhteistyön mahdollisuuksia nuoria tukevien palvelujen osalta. Tällä hetkellä monihallinnollinen Luotsi-toiminta ja sosiaaliviraston alueelliset perheneuvolat toteuttavat yhdessä asiakasnuorten vanhemmille suunnattua vertaisryhmätoimintaa.

Yhteistyön kehittämistä tapahtuu myös verkossa. Eri hallintokuntien yhteistyön yhtenä ilmentymänä on nuorisoasiainkeskuksen koordinoima ja reaaliaikaisia verkkopalveluja toteuttava Netari.fi, joka tarjoaa nuorille moniammatillisen työryhmän matalan kynnyksen tukipalveluja verkon kautta, nuoriso-, sosiaali- ja terveysalan ammattilaisten voimin.

Kohdennetun nuorisotyön Luotsi-toiminta ja HYKS:n nuorisopsykiatria ovat tehneet yhteistyötä vuodesta 2000 alkaen. Asiakasohjausta Luotsi-toiminnasta nuorisopsykiatrian poliklinikalle tai toisin päin on toteutettu nuoren tuen tarpeen sitä edellyttäessä. Nuorisopsykiatrian poliklinikoilla tarjotaan konsultaatioapua eri alueilla toimiville Luotseille, jonka lisäksi nuorisotoimi ostaa yksityisesti erillisellä määrärahallaan haastaviin asiakastilanteisiin keskittyvää nuorisopsykiatrisia lääkärikonsultaatioita alueellisille Luotsi-toiminnoille.

Nuorisotoimen rooli lasten ja nuorten psykiatristen palveluiden kehittämisessä kuntouttavan nuorisotyön näkökulmasta voidaan nähdä osana sosiaalisen vahvistamisen työmuotojen toteuttamista ja kehittämistä. Monihallinnollisten ja -ammatillisten työmallien ja erilaisten työryhmien ja verkostojensa kautta nuorisotoimi tekee jo nyt huomattavan paljon hallintokuntarajat ylittävää yhteistyötä, erityisesti sosiaaliviraston, terveyskeskuksen ja opetusviraston kanssa. Helsingissä on koottu lastensuojelulain edellyttämä monialainen asiantuntijaryhmä lastensuojelutyöntekijöiden tehtävän toteuttamisen tueksi ja tässä yhteistyöryhmässä on mahdollista käsitellä laajasti erilaisia olemassa olevia yhteistyön muotoja, linjauksia ja rajauksia koskevia kysymyksiä ja niin haluttaessa, myös uusia yhteistyön kehittämiseen liittyviä avauksia.

Yksi vuosille 2009 – 2012 laaditun Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman kärkihankkeista on lasten ja nuorten mielenterveysongelmiin tarvittavan varhaisen vaiheen hoitopolun rakentaminen. Onnistuakseen tämä kärkihanke edellyttää aktiivisen yhteistyön jatkamista toimijoiden kesken, erityisesti terveystoimen, sosiaalitoimen ja HYKS:n lasten ja nuorten psykiatrian osalta tulisi jatkaa keskustelua, jonka päämääränä on yhteisen mielenterveyspalvelujen kokonaisuuden, tehtäväjakojen ja palveluketjujen kehittäminen.

Nuorisolautakunta toteaa, että yhteistyön edelleen kehittäminen eri toimijoiden kesken lasten ja nuorten psykiatrisissa palveluissa on tärkeää ja nuorisotoimen tulee olla aktiivisesti mukana tässä työssä. Olemassa olevien erilaisten toimintatapojen lisäksi sektorirajat ylittävien yhteistyöryhmien ja -verkostojen entistä tehokkaampi hyödyntäminen on merkittävä askel tähän suuntaan. Huolimatta siitä, että ehkäisevän työn näkökulman tärkeyttä ei tule unohtaa nuorten psyykkisen hyvinvoinnin edistäjänä ja vahvistajana, eivät lasten ja nuorten mielenterveyspalvelujen tuottaminen ja toteuttaminen kuitenkaan suoranaisesti ole nuorisoasiainkeskuksen tehtäväkenttää.

Terveyslautakunta (7.9.2010)

”Helsingin lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman 2009 – 2012 keskeisenä tavoitteena on lasten ja nuorten terveen ja turvallisen kasvun mahdollisuuksien parantuminen. Tarkoituksena on kehittää hallintokuntien rajat ylittäen lasten ja nuorten peruspalveluja ja varhaista tukea. 

Suunnitelmaan on kirjattu yhdeksi kärkihankkeeksi lasten ja nuorten mielenterveysongelmien varhaisen vaiheen hoitopolun kehittäminen. Tämä edellyttää, että terveystoimi, sosiaalitoimi ja HYKS:n lasten- ja nuorisopsykiatria jatkavat yhteisen mielenterveyspalvelujen kokonaisuuden, tehtäväjakojen ja palveluketjujen kehittämistä.

Helsingissä lasten ja nuorten sekä heidän perheidensä mielenterveyttä tukevia palveluja tuottavat terveyskeskus (neuvolat, terveysasemat, koulu- ja opiskeluterveydenhoito, erilliset hankkeet), sosiaalivirasto (päivähoito ja esiopetus, perhekeskukset, perhetalot, perheneuvolat), opetusvirasto (koulut ja niiden oppilashuoltoryhmät) sekä HYKS (lastenpsykiatriset ja nuorisopsykiatriset poliklinikat sekä sairaalahoito).

Palvelukokonaisuudessa suurimmat haasteet ovat sosiaalisesti heikompiosaisten ja oireilevien nuorten kohdalla. Näiden nuorten kohdalla tarvitaan uusia, kokonaisvaltaisia ja moniammatillisesti toteutettavia auttamisen muotoja. Tämä edellyttää yhteistyön kehittämistä myös terveys- ja nuorisotoimen välillä. 

Ehkäisevää päihdetyötä tekevä Klaari, oireilevia nuoria tukeva Luotsi-toiminta sekä etsivää työmuotoa käyttävä Terve Helsinki -hankkeen Vamos-osaprojekti ovat esimerkkejä jo olemassa olevasta yhteistyöstä. 

Internetiä hyödynnetään enenevässä määrin palvelujen tarjonnassa. Terveyspalvelujen tarjoaminen verkossa on aloitettu vuonna 2009 verkkoterkkarihankkeessa nuorisoasiainkeskuksen organisoiman Netari.fi- toiminnan yhteydessä. Hankkeessa työskentelee kolme terveydenhoitajaa. Toiminnan tavoitteena on kehittää työmuotoja ja -välineitä, joilla voidaan antaa varhaista tukea ja puuttua riittävän varhain nuorten psykososiaaliseen oireiluun nuorten omissa verkkoympäristöissä. Kehittämistoiminta etsii keinoja, joilla verkossa kohdatut palveluita tarvitsevat nuoret saadaan ohjattua joustavasti sosiaali- ja terveyspalveluihin sekä toisaalta tuotua nuorten palveluja suoraan verkkoympäristöihin.

Erityinen yhteistyötä edellyttävä ryhmä ovat vaikeasti oireilevat nuoret, jotka ovat lastensuojelun ja nuorisopsykiatrian asiakkaita. Olennaista on palvelujen tuominen oikea-aikaisesti ja enenevässä määrin myös lasten ja nuorten toimintaympäristöihin, minkä on todettu lisäävän työn vaikuttavuutta. Huomiota kiinnitetään tuen kokonaisvaltaisuuteen moniammatillisen yhteistyön keinoin eri tahoille pirstaloituneen tuen ja hoidon sijaan.

HYKS:n nuorisopsykiatria tekee yhteistyötä nuorisotyön kanssa siten, että nuorisopsykiatrian poliklinikoilla tarjotaan konsultaatioapua alueellisille luotseille. Lisäksi nuorisotoimi ostaa yksityisesti erillisellä määrärahallaan nuorisopsykiatrisia lääkärikonsultaatioita alueellisille luotseilleen.
Perusterveydenhuollon, erikoissairaanhoidon, sosiaalitoimen ja koulutoimen yhteistyötä ja työnjakoa suunnittelee hallintokuntarajat ylittävä yhteistyöryhmä. Tässä ryhmässä voidaan käsitellä myös yhteistyötä nuorisotoimen kanssa. Tällä hetkellä terveystoimella ei ole nuorisotoimen kanssa uusia yhteistyöhankkeita vireillä.

Lopuksi terveyslautakunta toteaa, että merkittävä osa lasten ja nuorten psykiatrisista ongelmista johtuu kasvuympäristön vakavista puutteista ja näissä tapauksissa lääketieteen mahdollisuudet ovat rajalliset.  Tämän vuoksi sektorirajat ylittävä yhteistyö on ensiarvoisen tärkeää ja säästää voimavaroja.

Terveysvaikutusten arviointi

Hallintokuntarajat ylittävä yhteistyö lisää lasten ja nuorten psykiatristen palvelujen vaikuttavuutta ja siten sillä on myönteisiä terveysvaikutuksia.”







