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Kaupunginhallitukselle

ENERGIANSÄÄSTÖNEUVOTTELUKUNNAN TOIMINTAKERTOMUS JA TIETOJA HELSINGIN KAUPUNGIN ENERGIANKÄYTÖSTÄ VUONNA 2009 
Energiansäästöneuvottelukunta (ESNK) on Helsingin kaupungin neuvoa-antava toimielin, jonka tehtävänä on koordinoida, ohjata ja seurata kaupungin energiansäästötoimintaa. Energiansäästöneuvottelukunta raportoi vuosittain omasta toiminnastaan, kaupungin energiatehokkuustoimista sekä kaupunkikonsernin energiankäytöstä. Raportointiin sisältyy kaupungin keskeisten sitoumusten eli kuntien energiatehokkuussopimuksen (KETS) ja kaupunginjohtajien energia- ja ilmastosopimuksen (Covenant of Mayors) mukaiset toimet, joiden edistymistä ESNK valvoo ja ohjaa. ESNK:n käytännön työn toteutuksesta vastaa rakennusviraston HKR-Rakennuttaja.
Sitoumuksia koskevien toimenpideohjelmien toteuttaminen aloitettiin v. 2009.
Vuonna 2009 toteutetuista energiatehokkuustoimenpiteistä mainittakoon seuraavat:
· Kaupungin palvelurakentamista koskeva matalaenergiarakentamisen yleisohje (julkaistiin 21.11.2009).
· 10.12.2009 allekirjoitettiin asuinkiinteistöjä koskeva energiatehokkuussopimus (VAETS), joka täydentää kuntien energiatehokkuussopimusta.

· Uusiutuvan energian aurinkoenergiapilotit toteutettiin v. 2009 Aurinkolahden ja Latokartanon peruskouluissa.

· Tiedotus- ja koulutustyötä energiatehokkuuden edistämiseksi jatkettiin v. 2009 Display- energia- ja päästömerkin välityksellä helsinkiläisissä kouluissa ja ekotukihenkilökoulutuksen puitteissa kaupungin virastoissa.

· Kaupunkisuunnitteluvirasto valmisteli ensimmäistä matalaenergiarakentamisen periaatteita kaavallisesti edellyttävää ja tukevaa asemakaavaa Honkasuon alueelle.
· Helsingin kaupungin ilmansuojelutyöryhmän ehdotus vähäpäästöisten ajoneuvojen edistämisestä ja ympäristövyöhykkeen perustamisesta valmistui v. 2009.

Helsingin kaupungin oman kiinteistökannan pinta-alaa kohden laskettu lämmön sääkorjattu kulutus laski vuonna 2009 1,5 % vuoteen 2008 verrattuna. Palvelurakennusten lämmönominaiskulutus pysyi ennallaan ja asuinrakennusten laski runsaat 2 %. Sähkön ominaiskulutus laski n. 4 % edellisvuoteen verrattuna. Palvelurakennuksissa sähkön ominaiskulutus laski lähes 7 % kun taas asuntopuolella nousua oli noin 1 %.
Raportti on aiemmin tehty kaksiosaisena. ESNK:n toimintakertomus on julkaistu keväisin ja tietoja energiankäytöstä on julkaistu syksyllä. Energiatehokkuussopimuksen pohjalta laaditun toimintasuunnitelman hyväksymisen yhteydessä edellytettiin, että em. raportit tulee yhdistää.
Tämä raportti on ensimmäinen yhdistetty raportti. Aikaisemmista raporteista poiketen tässä raportissa ei ole käsitelty energiantuotantoon liittyviä asioita.
PÄÄTÖSESITYS

Energiansäästöneuvottelukunta esittää, että kaupunginhallitus päättäisi

· merkitä raportin ”Energiansäästöneuvottelukunnan toimintakertomus ja tietoja Helsingin kaupungin energiankäytöstä vuonna 2009” tiedoksi 
· oikeuttaa energiansäästöneuvottelukunnan lähettämään raportin Työ- ja elinkeinoministeriölle (TEM), Motiva Oy:lle ja Kuntaliitolle raporttina TEM:n ja Helsingin kaupungin välisen energiatehokkuussopimuksen velvoitteiden toteutumisesta.
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