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ESISOPIMUS KIINTEISTÖN KAUPASTA
MYYJÄ
Helsingin kaupunki,

jota edustaa kiinteistöviraston kansliaosasto
Y-tunnus 0201256-6

PL 2200, 00099 HELSINGIN KAUPUNKI

(jäljempänä Kaupunki)

OSTAJA
Perustettavan asunto-osakeyhtiön lukuun:

Tapiola KR IV Ky
Y-tunnus 2268549-3
c/o Kiinteistö-Tapiola Oy

Itätuulentie 2, 02010 TAPIOLA

(jäljempänä Ostaja)

KAUPUNGIN PÄÄTÖKSET


Kaupunginhallitus 14.6.2010, 772 §


Kiinteistölautakunta 26.1.2010, 48 § ja 24.8.2010, 534 §
SOPIMUKSEN TAUSTA JA TARKOITUS
Kiinteistöviraston tonttiosasto järjesti ostotarjouskilpailun kaupan kohteessa mainitusta tontista. Tarjousten jättämiselle varattu määräaika päättyi 1.10.2010. Tarjoukset on avattu 4.10.2010. Korkeimman tarjouksen teki Ostaja.
Tontille on tarkoitus rakentaa vapaarahoitteisia ja korkeatasoisia omistusasuntoja ilman Hitas -ehtoja.

Tällä esisopimuksella sovitaan Ostajan velvollisuudesta ostaa mainittu tontti.

KAUPAN KOHDE
Helsingin kaupungin 54. kaupunginosan (Vuosaari) korttelissa nro 289 sijaitseva tontti nro 1
Kiinteistötunnus: 91-54-289-1
Osoite: Solvikinkatu 10
Tontti on merkitty kiinteistörekisteriin 19.6.2008. Sen pinta-ala on

2482 m2 ja rakennusoikeus 3000 k-m2.  Tontin asemakaavamerkintä on AK  Asuinkerrostalojen korttelialue.
KAUPPAHINTA
Kauppahinta on kaksimiljoonaa seitsemänsataaviisikymmentätuhatta (2.750.000) euroa.
Lisäksi Kaupungilla on oikeus periä Ostajalta lisäkauppahintaa, mikäli tontin lopullinen asuinrakennusoikeuden kerrosneliömetrimäärä ylittää tontin asemakaavaan nro 11589 merkityn asuinrakennusoikeuden kerrosneliömetrimäärän. Lisäkauppahintaa ei kuitenkaan peritä siltä osin, kuin mainittu asemakaava sallii rakentamisen kaavassa osoitetun asuntokerrosalan lisäksi. Lisäkauppahinnan yksikköhinta on tontin kauppahinta jaettuna tontin rakennusoikeuden määrällä.
Kaupungin oikeus lisäkauppahintaan on voimassa tämän esisopimuksen allekirjoituspäivästä siihen saakka kun tontille myönnetyn rakennusluvan mukaiset rakennukset ovat valmistuneet ja hyväksytty käyttöönotettavaksi. Lisäkauppahinnan perimistä koskevat tarkemmat ehdot tullaan sisällyttämään myös tontin kauppakirjaan.
KÄSIRAHA / MAKSUTAPA


Ostaja on maksanut käsirahan eli kaksisataaseitsemänkymmentäviisituhatta (275.000) euroa (10 % kauppahinnasta) kaupungin pankkitilille nro 200118-205059 / Nordea (maksutunnus To 5596).
Käsiraha on maksettu tämän esisopimuksen noudattamisen vakuudeksi ja se on osa kauppahintaa.
Mikäli toimivaltainen Kaupungin päättävä toimielin päättää Ostajasta riippumattomaasta syystä olla myymättä tonttia Ostajalle tai Ostaja kohdassa ”KAUPASSA NOUDATETTAVAT EHDOT 9” mainituin perustein luopuu kaupan tekemisestä, Kaupunki palauttaa käsirahan Ostajalle. Käsirahalle ei makseta korkoa eikä muutakaan korvausta.
LOPPUKAUPPAHINTA

Loppukauppahinta kaksimiljoonaa neljäsataaseitsemänkymmentäviisituhatta (2.475.000) euroa, mahdollisine korkoineen, maksetaan ennen lopullisen kauppakirjan allekirjoittamista Kaupungin edellä mainitulle pankkitilille.

Mikäli Kaupunki myöntää kaupan tekemiselle asetettuun määräaikaan pidennystä, Ostaja on velvollinen maksamaan kauppahinnalle kolmen prosentin vuotuista korkoa 1.8.2011 alkaen kaupantekopäivään saakka.
LOPULLISEN KIINTEISTÖKAUPAN TEKEMINEN

Ostaja on velvollinen ostamaan tontin Kaupungilta edellä mainittuun, ostotarjouksessaan esittämään ja Kaupungin hyväksymään kauppahintaan, mikäli Kaupungin toimivaltainen päättävä toimielin hyväksyy ostotarjouksen ja tätä koskeva päätös saa lainvoiman.
Lopullinen kauppakirja allekirjoitetaan viipymättä sen jälkeen, kun myyntipäätös on saanut lainvoiman ja kauppakirja on Kaupungin puolesta allekirjoitettavissa. Lopullinen kauppa on tehtävä 31.7.2011 mennessä, ellei Kaupunki myönnä Ostajalle hakemuksesta perustellusta syystä määräaikaan pidennystä.
PÄÄTÖS TONTIN MYYMISESTÄ JA ESISOPIMUKSEN SITOVUUS

Lopullisesta kiinteistökaupasta sekä mahdollisista kauppakirjaan sisällytettävistä lisäehdoista päättää Kaupungin puolesta kiinteistölautakunta tai muu mahdollinen toimivaltainen Kaupungin toimielin. Asia pyritään saattamaan kiinteistölautakunnan päätettäväksi viimeistään marraskuussa 2010.

Kaupunki ei vastaa mistään Ostajalle mahdollisesti aiheutuvista vahingoista, haitoista eikä kustannuksista, mikäli Kaupungin toimivaltainen toimielin päättää olla myymättä tonttia Ostajalle tai myyntiä koskeva päätös ei saa lainvoimaa.
Tällä esisopimuksella sovitaan Ostajan velvollisuudesta ostaa kaupan kohteena oleva tontti. Esisopimus sitoo yksipuolisesti vain Ostajaa, eikä velvoita Kaupunkia tontin myyntiin.
RAKENNUSLUPA
Tällä esisopimuksella valtuutetaan Ostaja hakemaan rakennuslupa kaupan kohteena olevalle tontille.
KAUPASSA NOUDATETTAVAT EHDOT
1
Omistus- ja hallintaoikeus tonttiin siirtyvät ostajalle lopullisen kauppakirjan allekirjoittamisella.

2
Tontti myydään kiinnityksistä ja muista rasituksista vapaana.
3
Ostaja on tutustunut seuraaviin tonttia koskeviin asiakirjoihin:
· lainhuutotodistus

· rasitustodistus

· kiinteistörekisterin tiedot

· kaavakartat ja -määräykset

· tonttia koskevan ostotarjouskilpailun kilpailuasiakirjat.
4
Ostaja on velvollinen huomioimaan tontin suunnittelussa kilpailuohjelmassa mainitut niin suunnittelulle kuin asuttavuudelle asetetut tavoitteet.
5
Ostaja vakuuttaa, että tulevan hankkeen pääsuunnittelija on hyväksytetty Kaupungilla ennen tämän sopimuksen allekirjoittamista.
6
Kaupunkikuvallisten tavoitteiden varmistamiseksi Ostaja on velvollinen kustannuksellaan laatimaan kohteesta viitesuunnitelmat, joista
ilmenee kohteen kaupunkikuvalliset ratkaisut. Viitesuunnitelmat tulee hyväksyttää Kaupungilla ennen lopullisten rakennuslupapiirustusten laatimista ja Ostaja on velvollinen suunnittelemaan ja toteuttamaan kohteen Kaupungin hyväksymien viitesuunnitelmien mukaisesti tai vähintään niistä ilmenevää laatutasoa ja perusratkaisua noudattaen.
Tontille sijoitettavien autopaikkojen sijainnit ja ajoyhteydet on osoitettava alustavasti viitesuunnitelmassa.
Tonttia koskevat viitesuunnitelmat tulee toimittaa Kaupungin hyväksyttäväksi viimeistään 31.1.2011.
Suunnittelussa ja rakentamisessa on kiinnitettävä erityistä huomiota energiatehokkuuteen ja rakennusten tulee täyttää energiatehokkuusluokan A vaatimukset siten kuin vuoden 2010 aikana tarkemmin määritellään. Ostaja on velvollinen viimeistään viitesuunnitelmien toimittamisen yhteydessä esittämään kiinteistöviraston tonttiosastolle energiatodistuksesta annetun lain (487/2007) mukaisen kilpailualueelle rakennettavia rakennuksia koskevan energiatodistuksen taikka muun rakennuksien energiatehokkuutta osoittavan kiinteistöviraston tonttiosaston hyväksymän selvityksen.
7
Lisäksi kaupassa noudatetaan Kaupungin tavanomaisesti käyttämiä kiinteistökaupan ehtoja, kilpailuohjelman ehtoja ja kiinteistölautakunnan mahdollisesti päättämiä lisäehtoja.
8
Kaupunki pidättää oikeuden tehdä edellä mainittuihin ehtoihin muutoksia, lisäyksiä ja tarkistuksia.
9
Mikäli toimivaltainen Kaupungin toimielin päättää sellaisista merkittävistä ehtojen muutoksista, lisäyksistä tai tarkistuksista, jotka eivät ole olleet Ostajan tiedossa tätä esisopimusta allekirjoitettaessa, ja joilla voidaan objektiivisesti arvioida olevan Ostajan kannalta olennainen merkitys kiinteistökaupan tekemiseksi, Ostajalla on oikeus seuraamuksitta luopua kiinteistökaupan tekemisestä. Kaupunki ei tällöin vastaa mistään luopumisesta mahdollisesti aiheutuvista vahingoista, haitoista eikä kustannuksista.
10
Mikäli Ostaja ei noudata myynti-, suunnittelu-, rakentamis- tai muita kilpailuohjelmassa tai tässä esisopimuksessa mainittuja velvoitteita ja ehtoja voidaan Ostaja velvoittaa suorittamaan Kaupungille mahdollisen vahingonkorvauksen lisäksi sopimussakko enintään viisisataatuhatta (500.000) euroa.

Mikäli Ostaja ei osta tonttia tämän esisopimuksen mukaisesti tai ei muutoin noudata esisopimuksen ehtoja, Kaupungilla on oikeus pidättää edellä mainitun käsirahan (275.000 euroa) suuruinen sopimussakko.
Ostaja on sopimussakon lisäksi velvollinen korvaamaan mahdollisen Kaupungille aiheutuneen vahingon.
11
Tätä esisopimusta koskevat riidat pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan sopijapuolten välisin neuvotteluin. Mikäli neuvotteluissa ei päästä asiasta yksimielisyyteen, annetaan riidat Helsingin käräjäoikeuden ratkaistaviksi.

12
Ostaja maksaa tämän esisopimuksen ja lopullisen kauppakirjan vahvistamisesta kaupanvahvistajan perimän maksun ja vastaa myös muista mahdollisista viranomaismaksuista.
Tätä esisopimusta on tehty kolme yhtäpitävää kappaletta, yksi Kaupungille, yksi Ostajalle ja yksi kaupanvahvistajalle.

Helsingissä lokakuun 29 päivänä 2010



Perustettavan asunto-osakeyhtiön lukuun:
Helsingin kaupunki

Tapiola KR IV Ky
Pentti Kekarainen

Kim Särs
kiinteistöviraston kanslia- 
valtakirjalla
osaston valtuuttamana

KAUPANVAHVISTAJAN TODISTUS

Kaupanvahvistajana todistan, että Pentti Kekarainen myyjän, Helsingin kaupungin puolesta kiinteistöviraston kansliaosaston valtuuttamana sekä Kim Särs perustettavan asunto-osakeyhtiön lukuun olevan ostajan, Tapiola KR IV Ky:n puolesta valtakirjalla, ovat allekirjoittaneet tämän kiinteistökaupan esisopimuksen ja että he ovat olleet yhtä aikaa läsnä esisopimusta vahvistettaessa. Olen tarkistanut allekirjoittajien henkilöllisyyden ja todennut, että esisopimus on tehty maakaaren 2 luvun 1 §:ssä säädetyllä tavalla.

Helsingissä lokakuun 29 päivänä 2010
VALTAKIRJA

Helsingin kaupungin kiinteistöviraston kansliaosasto valtuuttaa lakiasiainsihteeri Pentti Kekaraisen tai hänen määräämänsä allekirjoittamaan edellä olevan esisopimuksen.

Helsingissä lokakuun   päivänä 2010
Kiinteistövirasto
Kansliaosasto

Ilkka Kaartinen

Teuvo Sarin


osastopäällikkö

apulaisosastopäällikkö
