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TARJOUSKILPAILUN RATKAISEMINEN (VUOSAARI, AURINKOLAHTI, KERROSTALOTONTTI 54289/1 JA PIENTALOTONTIT 54289/2 JA 54288/7)

Kv 2010-1904

Kiinteistökartta L4 S4, Solvikinkatu 4, Svartvikinkuja, Solvikinkuja

Tiivistelmä
Kaupunki järjesti Aurinkolahdessa ostotarjouskilpailun, joka koski yhtä kerrostalotonttia 54289/1 ja kahta pientalotonttia 54288/7 ja 54289/2. Kilpailu päättyi 1.10.2010. Kilpailu oli avoin rakennuttajille, rakennusliikkeille ja muille organisaatioille, jotka kykenevät toteuttamaan kohteet. Kilpailun ratkaisukriteeriksi oli asetettu korkein tontista tarjottava hinta ja tarjoukset tuli tehdä tonteittain. Ostotarjoukset oli mahdollista tehdä joko yhdestä tai useammasta tontista.

Kaupunki sai määräaikaan mennessä yhteensä kolme ostotarjousta. Näistä vain yksi tarjous koski pientalotontteja 5488/7 ja 54289/2 ja tarjouksen arvioitiin olevan hintatasoltaan niin alhainen, että se hylättiin. 

Kerrostalotontista 54289/1 tehty paras tarjous oli suuruudeltaan 2 750 000 euroa, joka vastaa yksikköhinnaltaan noin 916 euron kerrosneliömetrihintaa. Tonttiosaston osastopäällikkö piti mainittua korkeinta tarjousta hyväksyttävänä ja tarjouksen tekijän kanssa on allekirjoitettu kauppaa koskeva ostajaa yksipuolisesti velvoittava esisopimus. 

Taustaa
Vuosaaren Aurinkolahden tonteista 54288/7, 54289/1 ja 2 on järjestetty tontinluovutuskilpailu ensimmäisen kerran jo vuonna 1998. Tavoitteena oli varmistaa erityisen korkeatasoisten omistusasuntojen toteutuminen kohteeseen.

Kilpailun voitti tuolloin JM Suomi Oy:n kilpailuehdotus ”Asunto Oy Sand 1 ja 2”. Kiinteistölautakunta päätti 1.9.2009 varata tontit JM Suomi Oy:lle. Yleisen taloustilanteen heikkenemisen johdosta JM Suomi Oy luopui kuitenkin tonteista 28.10.2009 tonttiosaston osastopäällikölle osoitetulla kirjeellä. 

Kaupunginhallitus päätti 14.6.2010 muuttaa tonttien varausehtoja siten, että tontinluovutuskilpailu muutettiin tarjouskilpailuksi. 

Kilpailu järjestettiin uudelleen ostotarjouskilpailun muodossa heti lautakunnan hyväksyttyä kilpailuohjelman ja kilpailu päättyi 1.10.2010. 

Kilpailun lopputulos
Ostotarjouskilpailun kohteena oli edellä mainitut kolme tonttia, joista yksi oli kerrostalotontti ja loput kaksi pientalotontteja. Kaupunki oli ilmoittanut kilpailuohjelmassa myyvänsä tontit korkeimman yksittäisen tarjouksen tekijälle edellyttäen että tarjoajalla olisi kohteen rakentamisen edellyttämä tekninen taito, kokemus sekä taloudelliset ja muut rakentamisen edellytykset. 

Kilpailussa tehtiin määräaikaan mennessä yhteensä kolme tarjousta, jotka koskivat kerrostalotonttia. Korkeimman tarjouksen esitti Kiinteistö-Tapiola Oy. Tarjous oli suuruudeltaan kaksimiljoonaaseitsemänsataaviisikymmentätuhatta (2 750 000,00) euroa. Tonttiosaston osastopäällikkö päätti hyväksyä tarjouksen ja esittää tonttia myytäväksi Kiinteistö-Tapiolalle. Laskennalliseksi rakennusoikeuden hinnaksi muodostuu noin 916 euroa/k-m2.

Kolmesta määräaikaan mennessä tulleesta tarjouksesta vain SRV Asunnot Oy:n tarjous koski myös pientalotontteja. Tarjoushinta oli 402,39 euroa/k-m2 ja se alittaa selvästi kauppahintatilaston pitkäaikaisen keskiarvon, joten tarjous esitetään hylättäväksi hintatasoltaan liian alhaisena.

Myytävä tontti
Myytävä kerrostalotontti sijaitsee Vuosaaren Aurinkolahden asuntoalueella, sen kaakkoiskulmassa, osoitteessa Solvikinkuja 2. Alueen itä- ja eteläpuolella sekä lännessä, Solvikinkadun varrella on valmiit kerrostalokorttelit ja länsipuolelle rakennetaan Solvikinpuisto. Pohjoisessa on rakentamaton lähipalvelujen tontti korttelitalo Kanavaa varten. Korttelitalo Kanava valmistuu vuosien 2014 - 2015 aikana ja siihen tullaan sijoittamaan koulu ja päiväkoti. 

Tontilla 54289/1 on rakennusoikeutta 3 000 k-m2 ja se on osoitettu voi-massa olevassa asemakaavassa nro 11598 osaksi asuinkerrostalojen korttelialuetta. Tämän kerrosalan lisäksi tontille saa rakentaa enintään 15 % sallitusta kerrosalasta asumista palvelevia asunnon ulkopuolisia tiloja. Tontille tulee toteuttaa sallitusta kerrosalasta vähintään 1,5 % myymälä- toimisto- ja työtiloja rakennusten katutasoon. Asukkaiden yhteiseen käyttöön tulevia tiloja on rakennettava kaavan mukaan vähintään 0,5 % tontin yhteenlasketusta kerrosalasta. Tontin pinta-ala on noin 2 482 m2 ja se on rakentamiskelpoinen. Tontilla on ohjeelliset rakennusalat kolmelle nelikerroksiselle pistetalolle. Kaavamääräyksen mukaan tontille rakennettavien asuntojen yhteenlasketun huoneistokeskikoon tulee olla vähintään 75 huoneistoneliömetriä. Tästä voidaan kuitenkin kiinteistölautakunnan 24.8.2010 tekemän päätöksen nojalla poiketa noin 10 %:lla.  

Tontin pysäköinti on sijoitettava autokannen alle. 

Kiinteistökaupan yksipuolinen esisopimus

Ostotarjouskilpailun kilpailuohjelman mukaisesti korkeimman tarjouksen tehnyt tarjoaja allekirjoittaa kiinteistökaupan esisopimuksen ennen kaupan hyväksyttämistä kiinteistölautakunnalla. Kaupunki ja Kiinteistö- Tapiola Oy ovat allekirjoittaneet kilpailuohjelman ehtojen mukaisen esisopimuksen 29.10.2010. Esisopimus on tämän asian liitteenä. 

Lopullinen tonttikauppa

Ostotarjouskilpailun ehdon mukaisesti lopullinen kauppakirja tulee allekirjoittaa 31.7.2011 mennessä, ellei kaupunki myönnä ostajalle perustellusta syystä mainittuun määräaikaan pidennystä. 
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