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LAUSUNTO UUDENMAAN ELINKEINO-, LIIKENNE- JA YMPÄRISTÖKESKUKSELLE KIINTEISTÖ OY SAHAAJANKATU 29:N POIKKEAMISHAKEMUKSESTA
Khs 2010-1954
Kaupunkisuunnitteluvirasto (18.10.2010)

Hakija
KOy Helsingin Sahaajankatu 29 (jättöpäivämäärä 20.5.2010, täydennetty 27.9.2010) 

Rakennuspaikka
43. kaupunginosan (Herttoniemi) korttelin 43085 tontti 13 (Sahaajankatu 29)

Haettu toimenpide
Vaihtoautojen pesu- ja meikkaustilan (64 k-m2) rakentaminen teollisuus- ja varastorakennusten korttelialueelle poiketen kaavoitus- ja/tai kaupunkikuvallisista periaatteista siten, että rakennusoikeus ylittyy.

Hakija perustelee hakemustaan toimintaedellytysten parantumisella.

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia.

Selostus
Alueella on voimassa 22.6.2005 vahvistettu asemakaava nro 11244. Asemakaavan mukaan alueelle saa rakentaa teollisuus- ja varastorakennuksia. Tonttitehokkuus on e = 1,3 (1 451 k-m2), maanpäällisten kerrosten suurin sallittu rakennusoikeus on 1 117 k-m2 (e = 1,0). Tontin pinta-alasta saa käyttää rakentamiseen enintään 50 %. Rakennuksia ei saa sijoittaa lähemmäksi naapuritontin rajaa kuin puolet käytetystä rakennuskorkeudesta, ei kuitenkaan 6 metriä lähemmäksi.

Tontilla sijaitsee vuonna 1959 valmistunut teollisuusrakennus, jota on muutettu ja laajennettu eri vaiheissa. Tontin autopaikat sijaitsevat pääasiassa viereisellä autopaikkojen korttelialueella (LPA-alue, jonka autopaikat varattu korttelille 43085).

Hakijan tarkoituksena on laajentaa nykyistä huoltohallia (maanalainen) Sahaajankadun suuntaan noin 64 kerrosalaneliömetrillä. Nykytilanteessa alue on tukimuurin rajaama huoltopiha. Laajennus käsittää autojen pesu- ja meikkaustilan. 

Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta seuraavasti:

-
rakennusoikeus ylittyy noin 16 % (nykytilanteessa rakennusoikeuden ylitys noin 12 %).

-
Suunniteltu laajennus sijoittuu lähemmäksi naapuritontin rajaa, kuin mitä asemakaava sallii. Rakennuksia ei saa sijoittaa lähemmäksi naapuritontin rajaa kuin puolet käytetystä rakennuskorkeudesta, ei kuitenkaan 6 metriä lähemmäksi. Suunniteltu laajennus sijoittuu noin 1,5 metrin päähän naapuritontin rajasta.  

Saadut lausunnot ja/tai viranomaisneuvottelut

Poikkeuslupamenettelyn yhteydessä kaupunkisuunnitteluviraston kaavoittaja on keskustellut hankkeesta kiinteistöviraston tonttiosaston ja rakennusvalvontaviraston kanssa.

Osallisten kuuleminen
Selvitys naapureiden kuulemisesta sekä naapureiden suostumukset on liitetty hakemusasiakirjoihin.

Kiinteistöviraston tonttiosasto muistuttaa, että hakijan on kuultava naapuritonttien vuokralaisia ja lisäksi rakennuslupavaiheessa tarkistettava vuokrasopimusta mahdollisen rakennusoikeuden muutoksen takia. 

Heikki Soras Oy/Mika Soras (Sahaajankatu 27) huomauttaa, että toimenpiteet eivät saa lisätä Sahaajankatu 27 sadevesikuormitusta. Sadevedet ja pesuvedet on johdettava pois Sahaajankatu 27 suunnasta. Lisäksi rakentamisesta aiheutuvat mahdolliset vauriot esimerkiksi aidalle on korjattava rakentajan/rakennuttajan toimesta. Heikki Soras Oy puoltaa hanketta sillä ehdolla, että Sahaajankatu 29 ei tule vaatimaan Sahaajankatu 27 ja 29 välillä olevan aidan siirtämistä tai purkamista.

Laajempi kuuleminen ei ole poikkeuslupamenettelyn yhteydessä tarpeen, koska poikkeamisella ei ole vaikutuksia laajemmalle.

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että Herttoniemen yritysalue on yksi Suomen merkittävimmistä autokaupan alueista. Yritysalueella on autokaupan lisäksi paljon erilaisia autojen huolto-, korjaus-, ja katsastusliikkeitä.

Sahaajankadun varren itäpuoleiset tontit ovat kapeahkoja ja laajennusmahdollisuudet alueella ovat asemakaavan puitteissa osoittautuneet rajallisiksi. Kaupunkisuunnitteluvirastossa laaditaan Herttoniemen yritysalueelle kehittämissuunnitelma vuosien 2010–2011 aikana. Siinä tarkastellaan periaatteita alueen toiminnalliselle ja kaupunkikuvalliselle kehittämiselle ja parannetaan yritysten sijoittumisedellytyksiä. Myös Sahaajankadun varren yritysten toimintaedellytysten parantamista selvitetään. 

Suunniteltu laajennus ei olennaisesti muuta kaupunkikuvaa. Nykytilanteessa tukimuurin rajaama alue katetaan ja rakennetaan autojen pesu- ja meikkaustilaksi.

Kaupunkisuunnitteluvirasto katsoo, että suunniteltu pienehkö laajennus ei vaikuta merkittävästi alueen maankäytön suunnitteluun. 

Poikkeamisen erityinen syy on elinkeinoelämän toimintaedellytysten edistäminen.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista mikäli rakentamisessa noudatetaan 19.2.2010 päivättyä asemapiirustusta. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. 

Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta, mikäli rakentamisessa noudatetaan 19.2.2010 päivättyä asemapiirustusta.

