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LAUSUNTO UUDENMAAN ELINKEINO-, LIIKENNE- JA YMPÄRISTÖKESKUKSELLE LASSILA & TIKANOJA OYJ:N POIKKEAMISHAKEMUKSESTA
Khs 2010-2072
Kaupunkisuunnitteluvirasto (3.11.2010)

Hakija
Lassila &Tikanoja Oy (jättöpäivämäärä 15.6.2010)

Rakennuspaikka
36. kaupunginosan 36019 korttelin 4 tontti osoitteessa Viikintie 33

Haettu toimenpide
Määräaikaisen rakennusluvan jatkaminen poikkeamispäätöksellä rakennusjätteen käsittelyhallille (697 k-m2) niin, että poiketaan vähäistä suuremmin asemakaavassa osoitetusta rakennusoikeudesta. 

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että rakennukselle on haettu jatkolupaa rakennusvalvontaviraston ohjeiden mukaisesti. Asianhoitajalle ei tullut tietoa lupakäsittelyn keskeyttämisestä eikä rakennuslupaa haettu sen takia uudelleen. Rakennukselle on edelleen tarvetta, se palvelee yhtiön harjoittamaa toimintaa tontilla.

Säännökset, joista poiketaan

Hakemus koskee aluetta, jolle asemakaavan muuttaminen on vireillä, ja jolla on voimassa maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 2 momentin mukainen rakennuskielto.

Selostus
Alueella on voimassa 12.8.1977 vahvistettu asemakaava nro 7500. Rakennus sijaitsee YT-korttelialueella, joka on asemakaavassa määritelty kunnallisteknisten rakennusten ja laitosten korttelialueeksi. Lisäksi tontilla on voimassa 7.10.2012 saakka rakennuskielto. Alueelle tullaan laatimaan maankäyttösuunnitelma, jonka pohjalta asemakaavan muutos myöhemmin laaditaan. 

Hakemus koskee rakennusjätteen käsittelyhallia. Rakennuslautakunta on 4.12.2001 myöntänyt rakennusluvan tilapäisen rakennusjätteen käsittelyhallin rakentamiseen Jäteässät Oy:lle, tontin silloiselle omistajalle. Määräaikainen lupa päättyi 4.12.2006. Lassila & Tikanoja Oy on tontin uutena haltijana hakenut jatkolupaa rakennuksen säilyttämiseksi edelleen paikallaan.

Hakijan tarkoituksena on harjoittaa edelleen nykyistä toimintaa tontilla ja rakennukselle on edelleen tarvetta. Hakija haluaa uusia rakennuksen rakennusluvan.

Tontilla voimassa oleva asemakaava sallii 250 k-m2 suuruisen rakennuksen rakentamisen. Nykyisen rakennuksen kerrosala on 686 m2. Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta siten, että tontin rakennusoikeus ylittyy.
Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu naapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (6.10.2010). Heille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia ei ole esitetty. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska poikkeamisella ei ole vaikutuksia laajemmalle. 

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että rakennus voi olla paikallaan kunnes alueen maankäyttö tarkentuu, mikäli se täyttää muiden viranomaisten sille asettamat vaatimukset. On perusteltua, että poikkeaminen myönnetään nyt määräajaksi 31.12.2013 asti. Määräaikaa voidaan hakemuksesta jatkaa, mikäli kaavoitustilanne sen mahdollistaa. 
Poikkeamisen erityinen syy on rakennuksen tarkoituksenmukainen käyttö.

Haettu toimenpide ei johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta siten, että poikkeaminen myönnetään 31.12.2013 asti. 

