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LAUSUNTO UUDENMAAN ELINKEINO-, LIIKENNE JA YMPÄRISTÖKESKUKSELLE ASUNTO-OSAKEYHTIÖ MANNERHEIMINTIE 134:N POIKKEAMISHAKEMUKSESTA
Khs 2010-1839
Kaupunkisuunnitteluvirasto (1.10.2010)
Hakija
As Oy Mannerheimintie 134 (jättöpäivämäärä 11.5.2010)

Rakennuspaikka
15. kaupunginosan (Meilahti) korttelin 608 tontti 106 (Mannerheimintie 134)

Haettu toimenpide
Varastotilan muuttaminen liiketilaksi (365 k-m2) niin, että poiketaan vähäistä suuremmin asemakaavassa osoitetusta rakennusoikeudesta. Lisäksi asemakaavasta poiketaan siten, että käyttötarkoitus muuttuu liiketilaksi.

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että käyttötarkoituksen muutos ei vaadi lisärakentamista vaan lisääntyvä rakennusoikeus syntyy jo oleviin tiloihin pienin muutoksin ja pienin kustannuksin. Kiinteistö sijaitsee melko lähellä kaupungin ydinkeskustaa, jossa on paljon autoja, jotka vaativat ainakin kaksi kertaa vuodessa renkaidenvaihdon. Näissä poikkeamista vaativissa tiloissa vaihto voidaan suorittaa ilman jonnekin kehä kolmoselle tai vastaavalle asti suoritettavaa siirtymäliikennettä. Jos lupa myönnetään, turvataan kantakaupungissa palvelu, joka ei aiheuta asumiselle vaaraa ja joka perinteisesti on siirtymässä yhä kauemmaksi. Tila on toiminut tässä käytössä jo 10 vuotta.

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia.

Selostus
Alueella on voimassa 26.1.1988 vahvistettu asemakaava nro 9318. Asemakaavan mukaan tontti on asuinkerrostalojen korttelialuetta (AK). Rakennusoikeus on 2830 k-m2, josta 85 m2 saa olla liiketilaa. Autopaikkoja on osoitettava tontille 1 ap / 155 m2 asuntokerrosalaa. Asemakaavassa annetaan olemassa olevan rakennuksen uudisrakentamiseen verrattavan korjaamisen osalta määräyksistä lievennyksiä kuitenkin siten, että rakennuslautakunnan tulee asettaa luvan ehdoksi, että vaikka lupaa annettaessa poiketaan muuten noudatettavista määräyksistä, olemassa olevat autonsäilytyspaikat ja maanalaiset autonsäilytyspaikoiksi soveltuvat tilat varataan tontin autopaikoiksi.

Tilan käyttötarkoitus on muutettu vuonna 1974 rakennusluvalla autohallista varastoksi. 

Hakijan tarkoituksena on muuttaa rakennuksen kellarissa sijaitseva varastotila liiketilaksi, siten että tilassa nykyään toimiva rengasliike voisi toimia luvallisissa tiloissa.

Facta-kuntatietojärjestelmän mukaan käytetty rakennusoikeus on 2773 k-m2. Haettu toimenpide on laajuudeltaan 365 m2. Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta siten, että kerrosala ylittyy 308 k-m2 (11 %). Autonsäilytyspaikaksi soveltuva tila muutetaan liiketilaksi. 

Meilahden alueen asukkailta tulee toistuvasti valituksia autopaikkojen vähyydestä. Muutos on vastoin pysäköinnissä noudatettavia suunnitteluperiaatteita. Asuinrakennusten autopaikat on löydyttävä tontilta tai sen läheisyydestä. Nyt kohteena oleva tila on alun perin autohalliksi suunniteltua tilaa, jonne on mahdutettavissa seitsemän autopaikkaa. Lisäksi sieltä on osoitettavissa tilaa polkupyörien säilyttämiseen. Autopaikkojen palauttaminen ja polkupyöräpaikkojen osoittaminen kellarista parantaisi talon asukkaiden asumisolosuhteita.

Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu naapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (1.7.2010) ja lehti-ilmoituksella 1.8.2010 Helsingin Uutisissa. Osallisille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia ei ole esitetty. 

Rakennusvalvontavirastoon on aiemmin saapunut yksi hakemukseen liittyvä huomautus. Siinä on esitetty vakava huoli taloyhtiön asukkaiden turvallisuudesta koskien renkaiden aiheuttamaa palokuormaa. Tilaa vaaditaan palautettavaksi alkuperäiseen autohallikäyttöön.

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että alueella on jatkuva pula pysäköintipaikoista ja autonsäilytyspaikoiksi soveltuvat maanalaiset tilat on asemakaavan mukaan varattava tontin autopaikoiksi. Näin ollen haettu toimenpide aiheuttaa haittaa kaavan toteuttamiselle.

Poikkeamisen myöntämiselle ei ole maankäyttö- ja rakennuslain edellyttämää erityistä syytä. Kaupunkisuunnitteluvirasto ei puolla hakemusta.

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti 30.9.2010 merkitä tiedoksi kaupunkisuunnitteluviraston lausunnon As Oy Mannerheimintie 134 poikkeamishakemuksesta.

Samalla kaupunkisuunnittelulautakunta päätti jäsen Männistön aloitteesta yksimielisesti ilmoittaa kaupunginhallitukselle seuraavaa:

"Kaupunkisuunnittelulautakunta katsoo, että toiminnallisesta näkökulmasta kaavasta poikkeamiselle olisi nähtävissä perusteet."

Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että hakijalle varataan hallintolain 34 §:n nojalla tilaisuus antaa vastineensa tästä lausunnosta kaupunginhallitukselle 29.10.2010 mennessä.

