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TONTTIEN MYYNTI VUOSAAREN AURINKOLAHDESTA TARJOUSKILPAILUN PERUSTEELLA (VUOSAARI, AURINKOLAHTI, KERROSTALOTONTTI 54289/1 JA PIENTALOTONTIT 54289/2 JA 54288/7)
Khs 2010-2087
Kiinteistölautakunta (2.11.2010)

A
Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutettaisiin myymään ja luovuttamaan Tapiola KR IV Ky:lle perustettavan  asunto-osakeyhtiön lukuun (y-tunnus 2268549-3) c/o Kiinteistö-Tapiola Oy Helsingin kaupungin 54 kaupunginosan (Vuosaari) korttelin 54289 tontin nro 1 kahdenmiljoonanseitsemänsadanviidenkymmenentuhannen (2 750 000,00) euron suuruisella kauppahinnalla. 

Samalla lautakunta päätti todeta, että tarjous oli järjestetyn ostotarjouskilpailun korkein. 

Edelleen lautakunta päätti todeta, että kiinteistökaupan yksipuolinen esisopimus on allekirjoitettu 29.10.2010 kilpailuohjelman ehtojen mukaisesti.

Lisäksi noudatetaan seuraavia ehtoja: 

1
Lopullinen kauppakirja allekirjoitetaan sen jälkeen, kun kaupunginhallituksen asiaa koskeva myyntipäätös on tullut lainvoimaiseksi.

Lopullinen kauppakirja on tehtävä 31.7.2011 mennessä, ellei kaupunki myönnä ostajalle perustellusta syystä mainittuun määräaikaan pidennystä.

2
Kauppahinta on kiinteä 31.7.2011 saakka. Mikäli 1-kohdan mukaiseen määräaikaa myönnetään pidennystä, on Ostaja velvollinen maksamaan kauppahinnalle kolmen (3) prosentin vuotuista korkoa 1.8.2011 alkaen kaupantekopäivään saakka.

3
Ostaja on maksanut kaupungille kiinteistökaupan esisopimuksen allekirjoittamisen yhteydessä sopimusehtojen täyttämisen vakuudeksi käsirahan, joka on kymmenen prosenttia (10 %) tontin kauppahinnasta. 

Loppukauppahinta on maksettava kokonaisuudessaan kauppakirjan allekirjoittamisen yhteydessä. Lopullisen kaupan yhteydessä suoritettavasta kauppahinnasta vähennetään esisopimuksen allekirjoittamisen yhteydessä maksettu käsiraha. 

4
Omistus- ja hallintaoikeus kaupan kohteeseen siirtyy ostajalle lopullisen kauppakirjan allekirjoituksella.

5
Ostaja sitoutuu noudattamaan 16.8.2010 päivätyn kilpailuohjelman ”Ostotarjouskilpailu Aurinkolahti - Solvik” ehtoja

6
Ostaja on velvollinen hyväksyttämään viitesuunnitelmat kaupungilla ennen lopullisten rakennuslupapiirustusten laatimista, viimeistään 31.1.2011 mennessä. Viitesuunnitelmassa on osoitettava alustavasti myös autopaikat ja ajoyhteydet. Ostaja on velvollinen toteuttamaan kohteen viitesuunnitelmia tai vähintäänkin niistä ilmenevää laatutasoa ja perusratkaisuja noudattaen.

Ostaja on velvollinen viitesuunnitelmien hyväksyttämisen yhteydessä toimittamaan kaupungille tontille rakennettavaa rakennusta koskevan energiatodistuksen tai muun rakennuksen energiatehokkuutta osoittavan selvityksen.

7
Kaupan kohteena olevalle tontille on rakennettava vapaa-rahoitteisia erittäin korkeatasoisia omistusasuntoja.

Rakentaminen on aloitettava viimeistään 1.8.2011 mennessä ja rakennustöiden on oltava asuntojen osalta valmiina kahden vuoden kuluessa kauppakirjan allekirjoittamisesta. Kaupunki voi siirtää aloitusaikaa ja myöntää rakennusaikaan pidennystä, mikäli rakentaminen on viivästynyt ostajasta riippumattomasta syystä.

8
Ostajalla ei ole oikeutta siirtää esisopimuksessa sovittuja oikeuksia tai velvollisuuksia edelleen kolmannelle ilman kaupungin erikseen antamaa suostumusta.

9
Mikäli Ostaja ei osta tonttia esisopimuksen mukaisesti tai ei muutoin noudata esisopimuksen ehtoja, Kaupungilla on oikeus pidättää edellä mainitun käsirahan (275 000 euroa) suuruinen sopimussakko.

10
Muilta osin lopullisessa kaupassa noudatetaan kaupungin kiinteistökaupoissa noudattamia tavanomaisia ehtoja sekä kiinteistölautakunnan päättämiä mahdollisia lisäehtoja.

B
Lautakunta päätti hylätä SRV Asunnot Oy:n pientalotontteja 54289/2 ja 54288/7 koskevan tarjouksen hinnaltaan liian alhaisena.

(A1154-829, A1154-830, A1154-831)

Tiivistelmä
Kaupunki järjesti Aurinkolahdessa ostotarjouskilpailun, joka koski yhtä kerrostalotonttia 54289/1 ja kahta pientalotonttia 54288/7 ja 54289/2. Kilpailu päättyi 1.10.2010. Kilpailu oli avoin rakennuttajille, rakennusliikkeille ja muille organisaatioille, jotka kykenevät toteuttamaan kohteet. Kilpailun ratkaisukriteeriksi oli asetettu korkein tontista tarjottava hinta ja tarjoukset tuli tehdä tonteittain. Ostotarjoukset oli mahdollista tehdä joko yhdestä tai useammasta tontista.

Kaupunki sai määräaikaan mennessä yhteensä kolme ostotarjousta. Näistä vain yksi tarjous koski pientalotontteja 5488/7 ja 54289/2 ja tarjouksen arvioitiin olevan hintatasoltaan niin alhainen, että se hylättiin. 

Kerrostalotontista 54289/1 tehty paras tarjous oli suuruudeltaan 2 750 000 euroa, joka vastaa yksikköhinnaltaan noin 916 euron kerrosneliömetrihintaa. Tonttiosaston osastopäällikkö piti mainittua korkeinta tarjousta hyväksyttävänä ja tarjouksen tekijän kanssa on allekirjoitettu kauppaa koskeva ostajaa yksipuolisesti velvoittava esisopimus. 

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle, SRV-Rakennus Oy:lle, Kiinteistö-Tapiola Oy:lle, talous- ja suunnittelukeskukselle, kiinteistöviraston kansliaosaston lainopilliselle toimistolle, tonttiosaston laskutukseen ja tonttiosastolle.

Merkittiin, että esittelijä muutti ehdotustaan ostajan osalta lisäämällä siihen maininnan perustettavasta yhtiöstä sekä samalla esitystään korttelitalo Kanavan valmistumisen ja asuntojen keskikoon osalta.

