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Talous- ja suunnittelukeskus (18.10.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että HSL:n talousarvion ja taloussuunnitelman laadintaperiaatteet on määritelty kuntayhtymän perussopimuksessa. Kuntayhtymän hallituksen tulee toimittaa laatimansa alustava talousarvio ja -suunnitelma lausunnolle jäsenkuntiin elokuun loppuun mennessä.

HSL:n kanssa sovitun aikataulun mukaan HSL toimittaa alustavan talousarvion ja -suunnitelman lausunnolle toukokuussa ja lausunnot annetaan elokuun loppuun mennessä. Aikataulu on sovitettu yhteen kaupungin talousarvion ja -suunnitelman valmistelun kanssa. Alustavassa talousarviossa ja - suunnitelmassa on esitetty palvelutason ja tariffien muutoksia koskevat suunnitelmat sekä niiden perusteella lasketut kuntaosuudet. Jäsenkuntien lausuntojen perusteella HSY:n hallitus valmistelee lopullisen esityksen talousarvioksi ja -suunnitelmaksi yhtymäkokoukselle. Päätöksen tariffeista tekee HSL:n hallitus.

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että HSL:lle maksettavan kuntaosuuden (=tariffituen) suuruus päätetään kaupungin talousarviossa. Kuntaosuus ja lippujenhinnat ovat sidoksissa toisiinsa, mistä syystä alustavat arviot HSL:n lippujen hinnoista tulisi olla käytettävissä jo kaupungin talousarvion raamia valmisteltaessa jolloin informointi kaupunginvaltuustolle tapahtuisi raamin valmistelua ohjaavan lähetekeskustelun yhteydessä.

Helsingin seudun liikenne –kuntayhtymä (31.8.2010)

Kaupunginvaltuutettu Yrjö Hakasen hyväksytyn toivomusponnen mukaan kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaupunginhallitus informoi HSL – kuntayhtymän lippujen hintoja koskevista suunnitelmista ennen kaupungin kunkin vuoden budjetin ja tariffituen päättämistä. 

HSL:n perussopimuksessa on määritelty periaatteet HSL:n talousarvion ja taloussuunnitelman laatimiseksi. Taloussuunnitelma tehdään kolmeksi vuodeksi kerrallaan, ensimmäinen vuosi on talousarviovuosi. Suunnitelma tarkistetaan vuosittain. 

HSL:n hallitus lähettää alustavan taloussuunnitelman kuntiin lausunnoille toukokuussa. Lausunnot pyydetään elokuun loppuun mennessä. Alustavassa taloussuunnitelmassa esitetään mm. strategiasuunnitelma sekä tariffien ja palvelutason muutoksia koskevat suunnitelmat. 

Sovitun aikataulun mukaisesti HSL:n hallitus käsitteli vuosien 2011–13 taloussuunnitelmaa kokouksessaan 25.5.2010. Lausunnoille lähetetyssä suunnitelmassa esitettiin talousarviovuoden 2011 kustannusarviot suunnitellulla palvelutasolla, lipputuloennusteet ja lippujen hinnankorotuspaineet sekä niiden perusteella lasketut kuntaosuudet (tariffituki). Helsingin sisäisten lippujen korotustarpeeksi oli arvioitu keskimäärin 6,2 % ja seutulippujen 4,0 %.

Apulaiskaupunginjohtaja Pekka Sauri on HSL:n hallituksen asiantuntijajäsen.  Alustavia suunnitelmia esiteltiin ennen HSL:n hallituksen päätöstä mm. kuntien ja HSL:n johdon yhteistyötapaamisissa sekä kuntien ja HSL:n virkamiesten yhteisessä seurantaryhmässä. 







