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XXXXX XXXXX:n POIKKEAMISHAKEMUS
Khs 2010-1258
Kaupunkisuunnitteluvirasto (8.6.2010)
Hakija
XXXXX XXXXX (jättöpäivämäärä 25.4.2003)

Rakennuspaikka
54. kaupunginosan (Vuosaari) Ramsinniemessä oleva tila RN:o 3:274 (Ramsinniementie xx)

Haettu toimenpide
Määräaikaisella rakennusluvalla rakennetun hirsimökin (50 k-m2) muuttaminen pysyväksi ranta-alueella, jolla ei ole asemakaavaa.  

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että vapaa-ajan viettoon tarkoitettu hirsimökki on rakennettu noin 1970 ja tarkoitettu pysyväksi.

Säännökset, joista poiketaan

Hakemus koskee ranta-aluetta, jolla ei ole asemakaavaa tai sellaista oikeusvaikutteista yleiskaavaa, jossa on erityisesti määrätty yleiskaavan tai sen osan käyttämisestä rakennusluvan myöntämisen perusteena. Haettu toimenpide on siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 72 §:n 1 ja 2 momenttia.

Selostus
Alue on ranta-aluetta, jolla ei ole asemakaavaa. Helsingin yleiskaava 2002:ssa (kaupunginvaltuusto 26.11.2003) alue on virkistysaluetta, joka on myös kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittävää aluetta. Maakuntakaavassa alue on osoitettu virkistysalueeksi (ympäristöministeriö 8.11.2006).

Tilalla on vuonna 1939 rakennettu vapaa-ajanasunto. Kyseiselle hirsimökille on myönnetty tilapäinen rakennuslupa vuonna 1972 ja rakennus on ollut pystyssä määräaikaisilla rakennusluvilla nykypäivään saakka. Mökki sijaitsee päärakennuksesta noin 50 m itään sisämaan puolelle, eikä näy mereltä eikä kadulta päin.

Hakijan tarkoituksena on jatkaa rakennuksen käyttämistä suvun vapaa-ajan viettoon.

Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu naapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (22.4.2010). Heille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia ei ole esitetty. Naapuri XXXXX XXXXX ilmoitti valmistelijalle puhelimitse, ettei ole muistutettavaa. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska poikkeamisella ei ole vaikutuksia laajemmalle.


Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että rakennus on sijainnut paikalla vuodesta 1972 määräaikaisen poikkeamisluvan turvin.  Rakennus on kooltaan pieni, sijaitsee tilan keskellä eikä näy tilan ulkopuolelle. Rakennus ei ole tuottanut haittaa naapureille eikä muille.

Alueen asemakaavan laatiminen on merkitty kaupunkisuunnitteluviraston toimintasuunnitelmaan vuosille 2011–2013. Kaavoitus perustuu alueen nykyiseen käyttöön, kulttuurihistoriallisiin ja maisemallisiin arvoihin sekä luontoarvoihin. Kyseinen rakennus ei ole ristiriidassa kaavoituksen tavoitteiden kanssa. 

Poikkeamisen erityinen syy on olemassa olevan rakennuksen tarkoituksenmukainen käyttö ja hyödyntäminen.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta.

