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Khs 2010-1667
Kaupunkisuunnitteluvirasto (8.9.2010)

Hakija
Asunto Oy Kuusiniementie 13 (jättöpäivämäärä 11.8.2010) 

Rakennuspaikka
30. kaupunginosan (Munkkiniemi) korttelin 30074 tontti 10 (Kuusiniementie 13)

Haettu toimenpide
Asuinrakennuksen (603 k-m2) määräaikainen käyttötarkoituksen muuttaminen kokoontumis- ja koulutustilakäyttöön poiketen asemakaavassa määritellystä käyttötarkoituksesta. 

Hakija perustelee hakemustaan jo pitkään jatkuneella rakennuksen käytöllä ko. tarkoitukseen. 

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia. 
Selostus
Alueella on voimassa 5.1.1981 vahvistettu asemakaava nro 8189. Asemakaavan mukaan tontti on erillisten ja kytkettyjen pientalojen korttelialuetta (AOR). Tontille on rakennusalalle osoitettu rakennusoikeutta 1 026 k-m2, enimmäiskerrosluku on kaksi. 

Tontilla sijaitsee vuonna 1965 rakennettu kaksikerroksinen alunperin asuinkäyttöön tarkoitettu rakennus. Nykyisin rakennuksessa on kokoontumis-, koulutus- ja saunatiloja. Rakennus on vuodesta 1981 lähtien toiminut Osuuspankkien Keskuspankki Oy:n (nykyisin Pohjola Pankki Oyj) edustus-, kokoontumis- ja koulutustiloina. Rakennuksessa järjestetään vuosittain 100–120 tilaisuutta. Tilaisuuksiin osallistuu 10–50 henkeä. Toiminnassa ei ole tapahtunut merkittäviä muutoksia viime vuosina. 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        Hakijan tarkoituksena on jatkaa nykyisen mukaista toimintaa. 

Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta, sillä tontti on osoitettu asuinkäyttöön, eikä suunniteltu toiminta vastaa käyttötarkoitusta. 

Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu naapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (19.8.2010). Heille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia ei ole esitetty. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska toiminnan on tarkoitus jatkua nykyisen kaltaisena ja koska toiminta ei vaikuta laajemmalle. 

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että määräaikaista poikkeamista asemakaavan osoittamasta käyttötarkoituksesta voidaan jatkaa. 

Kuusisaaren tonttien käyttötarkoitukset ovat saaren arvostuksen ja hyvän sijainnin vuoksi pikku hiljaa muuttuneet asuinkäytöstä yleisempien käyttötarkoitusten suuntaan. Saaressa toimii useita lähetystöjä, museoita ja yritysten käytössä olevia edustustiloja. Osa muutoksista on tehty asemakaavan muutoksilla osa poikkeamispäätöksillä. Haettu määräaikainen käyttötarkoituksen muutos on alueen luonteen mukainen. 

Koulutustilojen lisäksi tontilla on pienehkö talonmiehen käytössä oleva asunto kahden auton autotallirakennukseen liittyen. Kaupunkisuunnitteluviraston autopaikkamäärien laskentaohjeen mukaan koulutustiloilla tulisi olla vähintään 1 ap / 100 k-m2 ja asuintila tarvitsee yhden autopaikan. Pääsuunnittelijalta saadun tiedon mukaan tontilla on riittävä autopaikkamäärä. Rakennuksessa järjestettävät tilaisuudet tulisi kuitenkin pyrkiä järjestämään siten, että niihin osallistuminen ei vaadi yksityisauton käyttöä. 

Poikkeamisen erityinen syy on olemassa olevan rakennuksen tarkoituksenmukainen käyttö. 

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista.  Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta määräaikaisena seuraavaksi kymmeneksi vuodeksi. 

