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SUVILAHDEN ALUEEN RAKENNUSTEN SIIRTO KIINTEISTÖ OY KAAPELITALOLLE
Khs 2010-2092
Kiinteistölautakunta (2.11.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kiinteistölautakunta oikeutettaisiin luovuttamaan Suvilahden entisellä voimala-alueella sijaitsevat, esityslistalla mainitut rakennukset Kiinteistö Oy Kaapelitalon omistukseen ja hallintaan 1.1.2011 lukien 2 198 742 euron kirjanpitoarvosta. Alueella sijaitsevien kahden kaasukellorakennuksen siirtämisestä päätetään erikseen.

Kaupunginhallitus on kokouksessaan 17.12.2007 päättänyt kehittää Suvilahden alueen ja siellä olevan rakennuskannan uudelleenkäyttöä kokonaisuutena kulttuuripainotteiseen toimintaan ja sitä tukevaan elinkeinotoimintaan. Osana kehittämistä on katsottu tarkoituksenmukaiseksi järjestää alueen hallinto niin, että alueen rakennukset lukuun ottamatta alueella olevia kaasukelloja luovutetaan Kiinteistö Oy Kaapelitalon omistukseen ja hallintaan.

Ennen rakennusten siirtoa KOy Kaapelitalolle oli kiinteistöviraston huolehdittava vuokrattavan maaperän kunnostamisesta, alueen sisäisen teknisen verkon suunnittelusta ja rakentamisesta. Edellä mainitut työt valmistuivat tämän vuoden kesän loppuun mennessä ja estettä rakennusten siirtämiseksi KOy Kaapelitalolle ei ole.

Siirrettävät rakennukset ovat:

Rakennus 


Ratu

1.  Sähkövoimalaitos

1918

4.  Makasiini

1909

5.  Mittarihuone - tiivistämö
1901

6.  Puhdistamo - varasto

1902

7.  Toimistorakennus

1914

8.  Kojehuone - korjaamo
1900

9.   Pannuhuone - mittarikorjaamo
1904

10. Porttirakennus

1910

11. Ruokalarakennus - valvomo
1905

12. Bentsolisäiliörakennus
1911

Rakennusten yhteenlaskettu bruttoala on n. 18 500 brm2. Rakennukset ovat heikkokuntoisia.

Alueella sijaitsevien kahden kaasukellorakennuksen siirtämisestä päätetään erikseen myöhemmin.

Rakennukset sijaitsevat Helsingin kaupungin omistamalla tontilla. Kiinteistö Oy Kaapelitalo tekee erillisen sopimuksen tontin vuokraamisesta.

Rakennukset siirretään rakennusten nykyisellä tasearvolla 2 198 742 euroa.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

