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VALTUUTETTU ESSI KUIKAN TOIVOMUSPONSI: PYÖRÄTIEKAISTA-
VAIHTOEHTOJEN TUTKIMINEN

Khs 2010-1662
Yleisten töiden lautakunta (2.11.2010)
Yleisten töiden lautakunta kannattaa pyörätieverkon kokonaisvaltaista kehittämistä siten, että pyöräily rinnastetaan selkeämmin ajoneuvoliikenteeseen perinteisen jalankulun sijaan. Tämä tukee valtuuston hyväksymää strategiaohjelmaa 2009–2012, jonka mukaan Helsingissä lisätään pyöräkaistoja. Katu- ja puisto-osasto on osaltaan jo toteuttanut pyöräilyn uusia suunnitteluperiaatteita mm. seuraavissa katukohteissa: Fredrikinkatu, Arkadiankatu, Konalantie, Vauhtitie, Mannerheimintie ja Ruoholahdenkatu sekä uusilla projektialueilla Jätkäsaaressa ja Kalasatamassa. Kaikissa kohteissa on jouduttu tekemään eriasteisia kompromisseja ihanteelliseen ratkaisuun olemassa olevan maankäytön ja liikenteen pakottamana, mutta ratkaisuissa on tavoiteltu ajoradan tasossa olevia pyörätiekaistoja.  

Kaupunki on perustanut pyöräilyn kaksinkertaistamiseksi pyöräilyprojektin, jonka johtoryhmä ja valmisteluryhmä koostuvat eri hallintokuntien edustajista. Projektin valmisteluryhmällä on konkreettinen rooli pyöräilyn edistämisessä sekä riittävästi vaikutusvaltaa oman hallintokuntansa vastuulla oleviin toimenpiteisiin. 

Kaupunkisuunnitteluvirastossa laaditaan paraikaa uusia suunnitteluohjeita pyörätieverkon laadulliseen ja toiminnalliseen parantamiseen sekä suunnitteluratkaisujen soveltamiseen perusparannushankkeissa. Tavoitteena on, että kadunvarsien pääpyörätiet ovat yksisuuntaisia ja pääsääntöisesti eroteltuina jalankulusta. Mikäli pyörätien erottelu jalankulusta ei ole mahdollista riittävällä erotuskaistalla, voidaan ne tehdä toisiinsa nähden eri tasoon.

Katu- ja puisto-osasto ottaa käyttöön pyöräilyn uudet suunnitteluohjeet kaikissa uusissa katusuunnitelmissa sekä edistää pyörä-tieverkon rakentamista ja kehittää pääpyöräreittien ylläpitoa ja erityisesti talvikunnossapitoa tarkoitukseen osoitettujen resurssien mahdollistamalla tavalla. 

Kaupunkisuunnittelulautakunta (7.10.2010)
Lausunnon tiivistelmä

Valtuuston hyväksymän strategiaohjelman 2009–2012 mukaisesti Helsingissä lisätään pyöräkaistoja. Kaistoja suunnitellaan ensi vaiheessa kantakaupunkiin, missä pyörätieverkko on puutteellisin. Myös esikaupunkialueiden tulevien katurakennus- ja perusparannuskohteiden pyörätieratkaisut selvitetään valtuustoaloitteessa esitetyn mukaisesti.  

Lausunto

Helsingin valtuustostrategian 2009–2012 mukainen pyöräilyprojekti on käynnissä, ja sen keskeisiä tehtäviä on laatia pyöräteiden suunnitteluohje tämän vuoden aikana. Kantavana periaatteena on pyörätieverkon kehittäminen niin, että pyöräilyä ei enää rinnasteta jalankulkuun vaan entistä selkeämmin ajoneuvoliikenteeseen. Tämä merkitsee yksisuuntaisia pyöräteitä ja -kaistoja sekä risteysjärjestelyjen parantamista.  

Kaupungin lähes 1 200 kilometriä pitkä pyörätieverkko on lähes yksinomaan kaksisuuntaisia yhdistettyjä kävely- ja pyöräilyteitä. Pyörätieverkon suurimmat puutteet sekä määrän että laadun puolesta ovat kantakaupungissa, joten pyöräilyolojen parantaminen on tarpeen aloittaa sieltä. 

Esikaupunkialueilla pyörätieverkko on nykyisellään varsin kattava ja toimiva. Vaikka sen saneeraaminen ainakaan lähivuosina yksisuuntaiseksi ei ole mielekästä eikä realistista, kannattaa peruskunnostuksen ja muun rakentamisen yhteydessä selvittää myös yksisuuntaisuuteen ja kaistoihin perustuvat pyörätieratkaisut. Uusien suunnitteluohjeiden laatimisen yhteydessä on tarkistettu mm. Munkkiniemen puistotielle ja Eliel Saarisen tielle jo kertaalleen hyväksyttyjä liikennesuunnitelmia tästä näkökulmasta. Molemmissa kuitenkin päädyttiin kaksisuuntaisiin pyörätieratkaisuihin lähinnä reittien jatkuvuuden varmistamiseksi. 

Suunnitteluperiaatteiden muuttuessa kaupunkisuunnitteluviraston ja rakennusviraston suunnittelijoiden välinen yhteistyö on tiivistynyt, ja aktiivista vuoropuhelua suunnitteluprosessin aikana on syytä edelleen lisätä. Jo hyväksyttyjen suunnitelmien päivitystarpeet ovat vaatineet lisätyötä ja pitkittäneet aikatauluja sekä liikenne- että katusuunnittelussa.  Siirtymävaiheessa on kuitenkin välttämätöntä päivittää tehtyjä suunnitelmia ennen kuin niitä toteutetaan ja tarkistaa aloitteessa esitetyn mukaisesti myös perusparannuskohteiden pyörätieratkaisut. Muutostarpeiden ennakointi on edullisempaa ja kaikkien kannalta järkevämpää kuin jo rakennettujen ratkaisujen korjaaminen jälkeenpäin. 
