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Liikennelaitoksen johtokunta (11.11.2010)
Helsingissä raitiovaunuilla on kaikissa liikennevaloristeyksissä liikennevaloetuudet. Ne on suunniteltu pääasiassa vuosina 2000 – 2005. Tämän jälkeen valoetuuksien suunnittelussa on keskitytty bussiliikenteen valoetuisuustarpeisiin. 

Raitiovaunujen liikennevaloetuisuuksien tehostamiseen on hyvät edellytykset. Yhteistyö ksv:n, HSL:n ja HKL:n kesken on tiivistynyt ja tätä yhteistyötä varten on perusteilla työryhmä, joka yhteisesti kehittää raitioliikenteen liikennevaloetuisuuksia. Työryhmän toiminnan tulee olla jatkuvaa.
Työryhmän tehtävänä on selvittää raitioliikenteen kannalta eniten viivytyksiä tuottaat kohteet, joissa raitiovaunujen odotusaikoja voidaan lyhentää. Tämän lisäksi työryhmän tulee vastaisuudessa tarkastella raitioliikenteen valoetuisuuksia laajempina kokonaisuuksina siten, että pysäkkien välisillä osuuksilla raitiovaunut eivät joutuisi lainkaan pysähtymään liikennevaloihin.

Tämä edellyttää liikennevaloetuisuuksien perusteellisten tarkastelujen lisäksi myös liikennejärjestelyjen rakenteellisia ratkaisuja, joilla raitiovaunujen valo-ohjausta voidaan yksinkertaistaa ja siten sujuvoittaa raitiovaunujen kulkua.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (21.10.2010)
Lausunnon tiivistelmä

Helsingissä raitiovaunuilla on kaikissa liikennevaloristeyksissä liikennevaloetuudet. Ne on suunniteltu pääasiassa vuosina 2000–2005. Tämän jälkeen painopiste liikennevaloetuuksien laajentamisessa siirtyi bussiliikenteeseen. Lokakuussa 2010 kävelykeskustan ulkopuolella olevista raitiovaunujen tulosuunnista 57 % on sellaisia, joilla raitiovaunu useimmiten pääsee pysähtymättä risteyksen läpi.
Raitiovaunujen liikennevaloetuuksien tehostamiseen on hyvät edellytykset. Yhteistyö Helsingin Seudun Liikenteen (HSL) ja Helsingin kaupungin liikennelaitoksen (HKL) kanssa on tiivistynyt, etuuksien vaikutusten seurantamahdollisuudet ovat parantuneet ja käytettävissä on uusi vakioitu ohjelmointitapa, jolloin etuuksien ohjelmointiin tarvittava työmäärä on olennaisesti vähäisempi kuin aikaisemmin.
Raitioliikenteen tehostamista varten liikennesuunnitteluosasto, Helsingin Seudun Liikenteen ja Helsingin kaupungin liikennelaitoksen raitioliikenne ovat lokakuussa 2010 perustamassa työryhmää, jonka tehtävä on tehostaa ja kehittää raitiovaunujen liikennevaloetuuksien toimintaa.

Lausunto
Helsingissä raitiovaunuilla on liikennevaloetuudet kaikissa liikennevaloristeyksissä. Etuuksien toteutus alkoi yhteistyössä liikennelaitoksen raitioliikenneosaston kanssa 1980-luvun alkupuolelta. Nykyisen HELMI- Helsingin joukkoliikenteen liikennevaloetuudet ja matkustajainformaatio -järjestelmän raitiovaunuetuudet ovat pääosin peräisin vuosilta 2000–2005.
Vuoden 2005 jälkeen liikennevaloetuuksien kehittämisen painopiste on ollut bussiliikenteen liikennevaloetuuksien laajentamisessa. Viime vuosina raitiovaunuetuuksia on uusittu vain merkittävien liikennejärjestelyiden yhteydessä kuten viime vuonna katuosuudella Kaivokatu–Simon​katu. Tänä vuonna työn alla on Mechelininkatu Leppäsuon kohdalta.
Raitiovaunujen liikennevaloetuudet ovat lisänneet raitioliikenteen sujuvuutta merkittävästi. Liikennesuunnitteluosasto seuraa säännöllisesti raitiovaunujen liikennevaloviivytyksiä. Tulostavoitteen mukaan kävelykeskustan (Mannerheimintien alkuosa ja Kaivokatu) ulkopuolella raitiovaunujen tulosuunnista 60 % tulisi olla "nollaviivesuuntia" eli suuntia, joilla raitiovaunu pääsee yleensä pysähtymättä risteyksen läpi. Lokakuun puolivälissä 57 % suunnista on tällaisia nollaviivesuuntia.
Esteet siihen, että kaikki raitiovaunujen tulosuunnat eivät ole nollaviivesuuntia, liittyvät pysäkkeihin ja lyhyisiin risteysväleihin. Pysäkillä viipymisajan ennuste ei vilkkailla pysäkeillä aina osu oikeaan, jolloin liikennevaloetuus ei toimi kunnolla. Lyhyiden risteysvälien takia raitiovaunun ilmaisua ei saada riittävän etäältä, jolloin raitiovaunun ajolupa ei ehdi alkaa ajoissa - erityisesti risteyksissä, joissa on pitkiä suojateitä. Kolmas syy liittyy liikenteellisesti tärkeiden pullonkaularisteysten ruuhkautumisalttiuteen, joka myös joskus voi rajoittaa etuuksien tehokkuutta.
Nykyisiä raitiovaunujen liikennevaloetuuksia voidaan monessa paikassa tehostaa. Tähän on paremmat mahdollisuudet kuin muutama vuosi sitten:

	1)
	Raitiovaunujen liikennevaloetuudet ovat yleisessä mielipiteessä hyväksyttävämmät kuin vielä 10 vuotta sitten, jolloin niitä vielä laajalti vastustettiin autoliikenteen sujuvuuden heikkenemisen varjolla. Tästä syystä etuudet olisivat nyt tehtävissä nykyistä tehokkaammiksi. Näin olisikin tapahtunut, ellei voimavaroja olisi viime vuosina suunnattu bussiliikenteen etuuksien laajentamiseen.

	
	

	2)
	Yhteistyö Helsingin Seudun Liikenteen kanssa on tiivistynyt. Erityisesti joukkoliikenteen ilmaisimien sijainnin ja ominaisuuksien hallinta on selkiytynyt, mikä on parantanut mahdollisuuksia etuuksien säätöön ja niiden vaikutusten seurantaan.

	
	

	3)
	Liikennesuunnitteluosastolla on käytettävissä uusia työkaluja liikennevaloetuuskohteiden toiminnan seurantaan. Aikaisemmin tämä oli mahdollista vain kantakaupungin alueella ja silloinkin vain tiettyjen liikennevalo-ohjauskojeiden avulla. Nyt etuuksien vaikutuksia voidaan mitata HELMI-risteyslaitteen keräämästä lokitiedostosta yhdellä kertaa monen viikon ajalta.

	4)
	Joukkoliikenne-etuuksien ohjelmoinnin hankinta ostopalveluina on aiemmasta poiketen nykyään mahdollista. Kahdeksan suuren suomalaisen kaupungin yhteishanke JENKA on tuottanut vakioidun tavan toteuttaa joukkoliikenteen etuudet tehokkaasti ja silti vähäisemmällä työpanoksella verrattuna perinteisiin menetelmiin. Helsingissä on kuluvan syksyn aikana otettu käyttöön jo kaksi tämän uuden SYVARI - Synkronoitu vaiherinki - ohjaustavan mukaista joukkoliikenteen etuuskohdetta. Aivan ydinkeskustaan SYVARI ei kuitenkaan sovellu, vaan siellä tarvitaan yhä pitkälle räätälöityä valo-ohjaussuunnittelua.

	
	

	5)
	Liikennesuunnitteluosasto on syyskuussa saanut liikenne- ja viestintäministeriöltä poikkeusluvan raitiokiskosuojatien kohdalla olevan uuden VAROVA-liikennevalojen ohjaustavan laajentamiseen. Tämä uusi ohjaustapa, joka on kehitetty yhdessä liikennelaitoksen kanssa ja on käytössä esimerkiksi Lasipalatsin liikennevaloissa, vähentää jalankulkijoiden vasten punaista valoa kulkemista. Samalla sen avulla voidaan lyhentää raitioliikenteen viivytyksiä ongelmallisilla suojateillä kuten esimerkiksi Mannerheimintien ja Dunkerinkadun risteyksessä. 


Parhaillaan on valmistumassa Helsingin Seudun Liikenteen, Helsingin kaupungin liikennelaitoksen ja Kaupunkisuunnitteluviraston yhteistyönä selvitys raitiolinjan 8 nopeuttamisesta. Selvityksessä on tarkasteltu liikennevalojen ohella myös rakenteellisia liikennejärjestelyjä, joilla liikennevaloissa syntyviä viivytyksiä voidaan vähentää. Vastaavia selvityksiä on tarkoitus jatkaa muillakin linjoilla.

Kaiken edellä olevan perusteella liikennesuunnitteluosasto katsoo, että raitioliikenteen liikennevaloetuuksien tehostamiselle on hyvät edellytykset. Tätä varten liikennesuunnitteluosasto, Helsingin Seudun Liikenne sekä Helsingin kaupungin liikennelaitoksen raitioliikenne ovat perustamassa yhteistä työryhmää raitioliikenteen liikennevaloetuuksien kehittämiseksi.

Työryhmän tehtävä on selvittää raitioliikenteen kannalta eniten viivytyksiä aiheuttavat risteykset, joissa kohtuullisella työmäärällä raitiovaunujen viivytyksiä voidaan vähentää sekä toteuttaa tarvittavat ohjelmointimuutokset. Tämän lisäksi työryhmän tulee aikaa myöten tarkastella raitioliikenteen liikennevaloetuuksia laajempina kokonaisuuksina siten, että pysäkkien välillä raitiovaunut eivät lainkaan joutuisi pysähtymään liikennevaloihin. Tämä edellyttää paitsi liikennevalojen ajoituksien ja etuuksien perusteellisia tarkistuksia, myös paikoitellen rakenteellisia liikennejärjestelyjä, joilla liikennevalo-ohjausta voidaan raitiovaunujen kannalta yksinkertaistaa ja siten sujuvoittaa raitiovaunujen kulkua.

