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ALKUASUNNOT OY:N POIKKEAMISHAKEMUS
Khs 2010-1952
Kaupunkisuunnitteluvirasto (20.10.2010)
Hakija
Alkuasunnot oy (jättöpäivämäärä18.8.2010)

Rakennuspaikka
20. kaupunginosan (Länsisatama) korttelin 20019 tontti 5 (Välimerenkatu 9)

Haettu toimenpide
Opiskelija-asuntolan (7 920 k-m2) rakentaminen poiketen kaavoitus-periaatteista siten, että autopaikkoja sijoitetaan pysäköintilaitoksen sijaan maan tasoon sekä asemakaavassa vaadittua määrää vähemmän. 
Hakija perustelee hakemustaan sillä, että rakennus on 18–29-vuotiaille nuorille tarkoitettu vuokrakerrostalo. Kohde on suunnattu maksukyvyiltään rajoitetulle erityisryhmälle ja on verrattavissa opiskelija-asunto​laan. Kaavaan merkityn autopaikkamäärän ja pysäköintilaitoksen toteuttaminen ahtaalle tontille olisi vaikeaa ja kustannuksia kohtuuttomasti nostava. Suunnitelmassa toteutettavaksi esitetään 7 autopaikkaa (vaatimuksena 19).

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia.

Selostus
Alueella on voimassa 7.8.2009 vahvistettu asemakaava nro 11770. Asemakaavan mukaan AKS-korttelin tontille 5 on varattava 19 kpl autopaikkoja (opiskelija-asunnot 1ap/240 k-m2, myymälät, enintään 1ap/120 k-m2).

Hakijan tarkoituksena on toteuttaa tontille 7 autopaikkaa, joista yksi on liikuntaesteisille soveltuva.
Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta siten, että autopaikkoja sijoitetaan tontille asemakaavassa vaadittua määrää vähemmän. Lisäksi autopaikat sijoitetaan asemakaavan vastaisesti piha-alueelle.
Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu naapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (16.9.2010). Heille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia ei ole esitetty. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska hanke ei vaikuta huomattavasti heidän asumiseensa, työntekoonsa tai muihin oloihin.
Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että haettu toimenpide voidaan toteuttaa, mikäli LPA-tontin ja tontin 5 välinen raja istutetaan tai siihen rakennetaan muuri tai teräsaita. Lisäksi edellytetään, että jätesäiliöt ratkaistaan siten, etteivät ne ole oleskelupihaksi tarkoitetulla tontin osalla, joka kyseisellä tontilla on ennestäänkin erityisen pieni.

Jätkäsaaren yhtenä merkittävänä suunnitteluperiaatteena on ollut alueelle rakennettavat hyvät joukkoliikenneyhteydet sekä toimiva jalankulku- ja pyöräilyreitistö. Tavoitteena on vähentää turhaa ajoneuvoliikennettä. 

Kyseisen tontin lähettyville tulee sijoittumaan raitiovaunupysäkki. Lisäksi etäisyys metroasemalle on alle 500m. Alueelta on sujuvat jalankulku- ja pyöräily-yhteydet muihin kaupunginosiin. Koska kyseessä on nuorisoasuntola, on todennäköistä, että autopaikkojen tarve on kyseisellä tontilla vähäinen.

Poikkeamisen erityinen syy on asemakaavamääräystä pienempi tarvittavien autopaikkojen perusteltu määrä ja sen myötä asuinympäristön ja asuinolojen parantaminen sekä tontin tarkoituksenmukainen rakentaminen.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta seuraavilla ehdoilla:

-
LPA-tontin ja tontin 5 välinen raja istutetaan tai siihen rakennetaan muuri tai teräsaita.

-
Jätesäiliöt ratkaistaan siten, etteivät ne ole oleskelupihaksi tarkoitetulla tontin osalla.
