	HELSINGIN KAUPUNGINHALLITUS
	PÄÄTÖSHISTORIA
	Kaj 
	1

	
	
	
	



ASUNTO-OSAKEYHTIÖ TAVASTTÄHDENKATU 11:N POIKKEAMISHAKEMUS
Khs 2010-1721
Kaupunkisuunnitteluvirasto (16.9.2010)

Hakija
Asunto Oy Tavasttähdenkatu 11 (jättöpäivämäärä 17.6.2010) 

Rakennuspaikka
14. kaupunginosan (Taka-Töölö) korttelin 517 tontti 11 (Tavaststjernankatu 11)

Haettu toimenpide
Piharakennuksen laajentaminen (112 k-m2) poiketen kaavoitus- ja kaupunkikuvallisista periaatteista siten, että rakennusala ylittyy pihan puolella 2 m2.

Asuinrakennuksen (681 k-m2) pysyvä käyttötarkoituksen muuttaminen opiskelija-asuntolaksi poiketen asemakaavasta merkitystä määräyksestä. 

Tontin rakennusoikeuden ylittäminen 10%:lla.

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että muutos edistää alueen arvon mukaista käyttöä. Kohde säilyy asumiseen verrattavissa olevassa käytössä ja yhden käyttäjän ehyenä kokonaisuutena. Kohteen alkuperäinen idea yhden perheyhteisön talosta säilyy, eikä kohdetta muuteta usean huoneiston asuinkerrostaloksi. Uudisrakennusosuuden pihan puoleisen rakennusrajan ylityksen perustellaan sillä, että uudisosa ei ole ulotettu Piilopuiston rakennusrajan nurkissa rajaan asti, jolloin suhde nykyiseen piharakennukseen on tasapainoisempi, tästä johtuen pihan puolella on vähäinen rakennusrajan ylitys. Massoittelu kevenee Piilopuistoon päin. Tontilla oleva jalopuu säilytetään.

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia.

Selostus
Alueella on voimassa 13.11.1991 hyväksytty asemakaavan muutos nro 9935. Asemakaavan mukaan tontti on asuntorakennusten korttelialuetta (A6). Luku osoittaa asuntojen enimmäismäärän tontilla. Tontilla on kaksi rakennusalaa, joista Tavaststjernankadun varren rakennusalan rakennusoikeus on 620 k-m2 ja suurin sallittu kerrosluku on kaksi. Piilopuiston puoleisen rakennusalan rakennusoikeus on 200 k-m2 ja suurin sallittu kerrosluku on kaksi. Olemassa olevalla autotallirakennuksella ei ole rakennusalaa. Asemakaavan osoittama autopaikkavaatimus on 1 autopaikka / asunto. Piharakennuksen rakennusalalla tulee rakennukset rapata tai maalata vaaleilla värisävyillä. Rakennuksessa tulee olla loiva harja- tai aumakatto. Vesikaton kaltevuuskulma saa olla enintään 35o.
Tontilla sijaitsee vuonna 1958 valmistuneet päärakennus ja autotallirakennus. Autotallissa on kaksi autopaikkaa.

Hakijan tarkoituksena on muuttaa asuinrakennus opiskelija-asuntolaksi ja laajentaa Piilopuiston puolen autotallirakennusta, johon on suunniteltu asuntolatiloja ja kolme autopaikkaa. Asuntolaan on suunniteltu yhteensä 17 majoituspaikkaa, joista kolme on tarkoitettu henkilökunnalle.

Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta siten, että käyttötarkoitus muuttuu asumisesta asuntolaksi ja rakennusala sekä rakennusoikeus ylittyvät vähäisesti. Asuinrakennuksessa kerrosala laajenee kellarissa 57 k-m2. Piharakennuksen lopullinen kerrosala on 200 k-m2. Rakennusoikeus ylittyy yhteensä 81 k-m2, eli 10,1 %. Asuntolakäyttöön on autopaikkoja kaupunkisuunnittelulautakunnan hyväksymän laskentaohjeen mukaan (14.6.2007) osoitettava 1 ap / 240 k-m2. Tällä tontilla se tarkoittaa kolmea autopaikkaa.

Osallisten kuuleminen
Selvitys naapureiden kuulemisesta sekä naapureiden suostumukset on liitetty hakemusasiakirjoihin. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska poikkeamisella ei ole vaikutuksia laajemmalle.

Muistutuksia ei ole esitetty itse poikkeamisesta. Viereisen tontin edustaja esitti rakentamiselle ehtoja liittyen turvallisuuteen, ympäristön viihtyisyyteen, rakentamisen korkeuteen sekä rakentamisen aikaiseen yhteydenpitoon. 

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että käyttötarkoitus muuttuu rakennuksessa vähäisesti säilyessään asuinrakennuksena. Kaavan mukainen laajentaminen olisi sallinut kaksikerroksisen piharakennuksen rakentamisen. Laajennus toteutetaan yksikerroksisena. Hakijan tavoitteena on ollut käyttää rakennusoikeus kokonaan, jolloin rakennusalan ulkopuolella oleva nykyinen autotallirakennus on säilytettävä. 

Poikkeamisen erityinen syy on tontin tarkoituksenmukainen käyttö.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta edellytyksellä että asuntola on suunnattu opiskelijoille.
