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KAUPUNKISUUNNITTELUVIRASTON ÖSTERSUNDOM-PROJEKTIN PROJEKTIPÄÄLLIKÖN TEHTÄVÄN MUUTTAMINEN VIRAKSI
Khs 2010-1606
Kaupunkisuunnitteluvirasto (31.8.2010)
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti 26.8.2010 esittää kaupunginhallitukselle ja edelleen kaupunginvaltuustolle, että Helsingin, Sipoon ja Vantaan kesken solmittaisiin yhteistoimintasopimus Östersundomin osayleiskaavan laatimista varten. Esityksen mukaan yhteisen yleiskaavan laatiminen ja hyväksyminen annetaan maankäyttö- ja rakennuslain 47 §:ssä tarkoitetun kuntien yhteisen toimielimen Östersundom- toimikunnan tehtäväksi. Esittelijänä Östersundom-toimikunnassa toimisi kaupunkisuunnitteluviraston Östersundom-projektin projektipäällikkö.

Tämän perusteella kaupunkisuunnitteluvirasto esittää että, Östersundom-projektin projektipäällikön toimi (vakanssi 513901) muutetaan viraksi. Toimen muuttaminen viraksi edellyttää sitä että valtuusto hyväksyy lautakunnan esityksen perustettavasta toimikunnasta ja sen esittelijästä ja että sama päätös tehdään Vantaalla ja Sipoossa. Projektipäällikön toimi muuttuu viraksi yhteistoimintasopimuksen allekirjoituspäivämäärällä.

Perustelut
Kuntalain 44 §:n mukaan sellaista kunnan tehtävää, jossa käytetään julkista valtaa, tulee hoitaa virkasuhteessa. Toimikunnan esittelijä käyttää julkista valtaa eikä tehtävää voi hoitaa muu kuin virassa oleva henkilö.

Esitettyyn virkajärjestelyyn ei liity palkan tarkistusta.

Östersundom-projektin projektipäällikkö Matti Visanti on antanut suostumuksen virkaan siirtymisestä.

