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ST1 OY:N KANSSA TEHDYN KOIRASAAREN ALUEEN MAANKÄYTÖN SUUNNITTELUN JA ALUEJÄRJESTELYJEN PERIAATTEITA KOSKEVAN SOPIMUKSEN TARKISTAMINEN (LAAJASALO)

Kv 2010-1787

Kiinteistökartta J2 P4, Koirasaari, Koiraluodot

Voimassa oleva sopimus 

Sopimus St1 Oy:n kanssa on allekirjoitettu 31.8.2009. 
Sopimuksen mukaan yhtiö lopettaa omistamallaan alueella Koira-saaressa polttonestevarastotoiminnan 31.12.2010 sekä puhdistaa alueen maaperän. 

Kaupunki ja yhtiö järjestävät yhdessä Kruunuvuoren osayleiskaavan pohjalta Koirasaarta koskevan suunnittelukilpailun siten, että alueen asemakaavan olisi mahdollista valmistua vuonna 2014. Kilpailun tarkemmasta muodosta ja laajuudesta päätettäisiin myöhemmin. 

Kaupunki pyrkii ohjelmoimaan Kruunuvuoren toteutusaikataulun siten, että Koirasaaren asemakaavan toteuttaminen voisi alkaa mahdollisimman pian asemakaavan saatua lainvoiman.

Laadittavan asemakaavaehdotuksen pohjalta arvioidaan maankäyttösopimustarve Koirasaaren osalta ja tarvittaessa tehdään yhtiön kanssa maankäyttösopimus yhtiön omistamasta alueesta kaupungin voimassa olevien periaatteiden mukaisesti. Maankäyttösopimuksessa yhtiön omistaman alueen lähtöarvo määritellään nykykäytön perusteella varasto- ja teollisuusalueena. 

Laadittavan asemakaavan mukaan yhtiö ja kaupunki suorittavat aluejärjestelyn, jossa yhtiö luovuttaa kaupungille yleiseen käyttöön varattavat alueet ja Koiraluodot sekä kaupunki yhtiölle sen omistamaan Koirasaaren tonttimaahan välittömästi liittyvät alueet. Alueiden hinnoittelussa otetaan huomioon se, että ne ovat osin vesialuetta. Yhtiön omistukseen jää Koirasaaren länsipuolella sijaitseva laiturialue ja sen välitön vesialue, jolle tutkitaan kaavoituksen yhteydessä matkailutoiminnan sijoittamista.

Kaupunki vuokraa yhtiölle Mellunmäestä yhden jakeluasematontin kaupungin tavanomaisin ehdoin. Lisäksi kaupunki pyrkii osoittamaan yhtiön käyttöön toisen jakeluasematontin muualta kaupungin alueelta.

Sopimuksen tarkistamisen tarve

Esittelijä toteaa, että St1:n kanssa tehdyn sopimuksen tarkoituksena on ollut nopeuttaa usealla vuodella yhtiön omistaman öljynhuoltoalueen alasajoa ja Koirasaaren sekä koko Kruunuvuorenrannan eteläisen osan kaavoitusta ja rakentamista. Sopimuksen ja kaupunkisuunnitteluviraston kaavoitusohjelman mukaan Koirasaaren asemakaavan on tarkoitus valmistua vuonna 2014, jota ennen kaupunki ja yhtiö järjestävät suunnittelukilpailun. 

Esittelijä toteaa, että sopimuksen tarkistaminen johtuu yhtiöstä riippumattomista syistä. Kaupunki ei ole voinut täyttää sopimusvelvoitettaan vuokrata Mellunmäen jakeluasematontti yhtiölle. Ympäristölautakunta on 25.5.2010 (204 §) päättänyt, että St1:lle ei myönnetä ympäristölupaa Mellunmäen polttonesteiden automaattijakeluasemalle pohjaveden pilaantumisriskin vuoksi. Lisäksi Kruunuvuorenrannan uuden asuntoalueen asemakaavoitus on viivästynyt osayleiskaavasta tehtyjen valitusten vuoksi. 

St1:n mukaan polttonesteiden varmuusvarastoinnin ennenaikainen ja tarpeeton siirto omalta maalta Koirasaaresta muualle ulkopuoliselta vuokrattaviin tiloihin aiheuttaisi yhtiölle kohtuuttomat ja merkittävät lisäkustannukset vuodessa. 

Edellä mainituista syistä on yhtiön kanssa neuvoteltu ja sovittu tarkistuksista sopimuksen 1 ja 6 ehtoihin.

Yhtiölle myönnettäisiin polttonesteiden varmuusvarastointiin lisäaikaa vuosi eli yhtiö lopettaisi omistamallaan alueella Koirasaaressa polttonestevarastoiminnan 31.12.2011 ja puhdistaisi alueen maaperän. 

Vuokrattavat jakeluasematontit yksilöitäisiin. Kaupunki vuokraisi yhtiölle jakeluasematarkoituksiin Suutarilan tontin 40151/10 (K) ja Kivikon tontin 47359/1 (LH) tavanomaisin ehdoin. Suutarilan tontti olisi mahdollista vuokrata yhtiölle heti ja Kivikon tontti olisi rakentamiskelpoinen aikaisintaan vuonna 2013, kun Kivikon eritasoliittymä on toteutettu. 

Vielä sopimukseen lisättäisiin uusi 9 ehto, jonka mukaan osapuolet arvioisivat hyvissä ajoin ennen vuoden 2011 loppua jakeluasemahankkeiden etenemistä ja onko tarvetta mahdollisiin aikataulutarkistuksiin. Toimivalta annettaisiin kiinteistölautakunnalle.
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