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Kiinteistölautakunta (2.11.2010)

A
Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle Kulosaaren ala-asteen koulurakennusten kosteusvaurioiden takia tyhjennettyä koulukiinteistöä korvaavien väliaikaisten tilaelementtirakenteisten koulurakennusten vuokrasopimusten (1 980 kem² + 390 kem²) jatkamista 1.1.2011 alkaen vuoden 2012 loppuun siten, että vuokrahankkeen enimmäiskustannus on enintään 2 130 000 euroa arvonlisäverottomana, josta summasta tämä jatkovuokraus on arvonlisäverottomana 784 000 euroa

B
Samalla lautakunta päätti oikeuttaa tilakeskuksen tekemään edellä mainitusta jatkovuokrauksesta sopimuksen tiloja vuokraavan Cramo Finland Oy:n kanssa, edellyttäen, että kaupunginhallitus hyväksyy jatkovuokrauksen.

Tiivistelmä
Kulosaaren ala-asteen koulurakennuksen ulkoseinärakenteissa havaittiin vuoden 2008 alussa merkittäviä kosteusvaurioita ja koulukiinteistön A- rakennus tiivistettiin ja se toimi väliaikaisilla kiinteistön ulkopuolisilla ja konttiin sijoitetuilla ilmanvaihtolaitteilla ja tilakeskuksen Ympäristökeskukselta hakemalla käyttöluvalla vuoden 2008 loppuun ja lisäksi kirjasto- ja päiväkotirakennuksessa B opetusviraston aiemmin varustamissa 232 m2:n kieliluokka- ja terveydenhoidon tiloissa. Koulurakennuksen peruskorjausta varten laadittiin kevään ja kesän 2008 aikana hankesuunnitelmaluonnos, jonka mukaisesti kaupunginhallitus teki päätöksen 1188 §, 6.10.2008 siirtokelpoisten 1 980 kem2:n elementtikoulutilojen hankinnasta sekä lisäksi koulukiinteistön B- rakennuksessa olleiden entisen nuorisotalon 241 htm²:n tilojen muuttamisesta koulukäyttöön sopiviksi peruskorjauksen tarvesuunnitelman perusteella laaditun koulurakennus A:n (n 3 500 brm²) peruskorjauksen 1.1.2009 - 31.12.2010 ajaksi enimmäishintaan arvonlisäverottomana 1 188 400 euroa, verollisena 1 437 648 euroa. Syyskuussa päättivät opetusvirasto, tilakeskus ja ympäristökeskus tyhjentää myös rakennuksen B. Tilakeskuksen päällikkö päätti 18.9.2009, 495 § vuokrata B - rakennuksen koulutiloja korvaavat tilaelementtirakenteiset opetustilat (390 kem²) koulutontille 1.12.2009 - 30.6.2013 ajaksi enimmäishintaan arvonlisäverottomana 306 000 euroa, verollisena 373 320 euroa. Sosiaaliviraston alaiselle päiväkodille on vuokrattu ja rakennettu erillisin päätöksin Kulosaaressa puistoalueelle pysyvää rakennusta vastaava väliaikaisrakennus kiinteällä viiden vuoden vuokrasopimuksella ja kirjasto on korvannut laitoskirjaston kirjastoautolla.

Syksyllä 2010 Kulosaaren ala-asteen koulussa on Kulosaaren omasta koulupiiristä tulevia ala-asteen oppilaita 7 täysikokoista opetusluokkaa, sekä 2 alle 10 oppilaan pienryhmää, yhteensä n. 180 oppilasta, sekä koko Helsingin alueelta tulevia ns. kielioppilaita 6 luokkaa, yhteensä n. 170 oppilasta.

Syksyn 2008 perustamissuunnitelmaluonnoksen mukaisesti koulurakennuksen A peruskorjauksen tuli olla valmis vuoden 2010 loppuun mennessä. Rakennuksen B tyhjennyksen jälkeen hankkeeseen lisättiin kiinteistön B -rakennus ja toteutusaika muuttui kesään 2013, joka jo huomioitiin lisätiloja koulutontille vuokrattaessa. Vuoden 2009 aikana Kulosaaren asukasyhdistys toi esille oman, monitoimitalo ”Lottis” vuokravaihtoehtonsa uudishankkeena ja myös tilakeskus laati oman hankesuunnitelman uudisrakennusvaihtoehdosta. Kiinteistössä toiminut kirjasto ei ole halukas tulemaan uudishankkeeseen ja sosiaalilautakunta on pyytänyt tilakeskusta tutkimaan väliaikaisen päiväkotirakennuksen tonttiosuuden lohkomista ja rekisteröimistä kaavassa Y-tontiksi.

Edellä esitettyjen Kulosaaren ala-asteen koulun vaihtoehtoisten hankesuunnitelmien valinta ei ole vielä päätetty kaupunginhallituksessa eikä kaupunginvaltuustossa. Tilakeskuksen tämän hetken ohjelmoinnin mukaisesti rakennustyö alkaisi kuitenkin vuoden 2012 kesän tai syksyn aikana, jolloin koulun väistötilat on siirrettävä rakentamisen tuoman taustamelun ja tilankäytön takia uuteen paikkaan, josta sijoituksesta ja väistötilahankinnasta tullaan jatkossa esittämään uusi päätösesitys kaupunginhallitukselle. Tilakeskus on pyytänyt jatkovuokratarjoukset nykyisten väistötilojen jatkovuokrausta varten, vuoden 2012 loppuun saakka, tiloja vuokraavalta Cramo Finland Oy:ltä.

Cramo Finland Oy on tarjonnut vuoden 2009 alusta tontilla olleiden 1980 kem2:n vuokratilojen jatkovuokrausta 1.1.2011 - 31.12.2012 ajalle arvonlisäverottomaan 27 800 euron kuukausivuokrahintaan ja 390 kem2:n lisätilojen jatkovuokrausta 1.4.2011 - 31.12.2012 arvonlisäverottomaan 5 500 euron kuukausivuokrahintaan. Vuokrahinnat vastaavat nykyisissä vuokrasopimuksissa olevia optiohintoja jatkovuokrauksesta.

Kulosaaren koulun väistötilojen kokonaiskustannukset ovat yhteenlaskettuna edelliset vuokrapäätökset ja nyt tehtävä jatkovuokrauspäätös vuoden 2012 loppuun asti arvonlisäverottomana yhteensä enintään 2 130 000 euroa, josta tämä jatkovuokraus on arvonlisäverottomana 784 000 euroa. 

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle sekä tilakeskukselle ja kohdasta B tarjouksen jättäneelle yritykselle.

