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ST1 OY:N KANSSA TEHDYN KOIRASAAREN ALUEEN MAANKÄYTÖN SUUNNITTELUN JA ALUEJÄRJESTELYJEN PERIAATTEITA KOSKEVAN SOPIMUKSEN TARKISTAMINEN (LAAJASALO)
Khs 2010-2007
Kiinteistölautakunta (19.10.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutettaisiin tarkistamaan St1 Oy:n kanssa 31.8.2009 allekirjoitettua yhtiön omistaman Koirasaaren alueen tulevan maankäytön suunnittelun ja aluejärjestelyjen periaatteita koskevaa sopimusta siten, että sopimuksen 1 ja 6 ehdot muutetaan jäljempänä mainitun sisältöisiksi ja sopimukseen lisätään jäljempänä mainittu 9 ehto:

1
Yhtiö lopettaa omistamallaan alueella Koirasaaressa polttonestevarastoiminnan 31.12.2011 ja puhdistaa alueen maaperän. 

- -

6
Kaupunki vuokraa yhtiölle jakeluasematarkoituksiin Suutarilan tontin 40151/10 (K) ja Kivikon tontin 47359/1 (LH) kaupungin tavanomaisin ehdoin. Suutarilan tontti on mahdollista vuokrata yhtiölle heti ja Kivikon tontti sen rakentamiskelpoiseksi saattamisen jälkeen. 

- - 

9
Kaupunki ja yhtiö arvioivat hyvissä ajoin ennen vuoden 2011 loppua jakeluasemahankkeiden etenemistä ja onko sopimuksen määräaikoja tarvetta muuttaa.

Samalla kaupunginhallitus oikeuttaisi kiinteistölautakunnan tekemään sopimukseen vähäisiä muutoksia sekä tarkistuksia.

Perustelut

Kaupungin ja St1:n kesken on 31.8.2009 allekirjoitettu sopimus.

Sopimusta tulisi tarkistaa yhtiöstä riippumattomista syistä.

Kaupunki ei ole voinut täyttää sopimusvelvoitettaan vuokrata Mellunmäen jakeluasematonttia yhtiölle, koska ympäristölautakunta on päättänyt olla myöntämättä hankkeelle ympäristölupaa pohjaveden pilaantumisriskin vuoksi. Lisäksi Kruunuvuorenrannan uuden asuntoalueen asemakaavoitus on viivästynyt osayleiskaavasta tehtyjen valitusten vuoksi. Edelleen yhtiö katsoo, että polttonesteiden varmuusvarastoinnin ennenaikainen ja tarpeeton siirto omalta maalta Koirasaaresta muualle uusiin ulkopuoliselta vuokrattaviin tiloihin aiheuttaisi yhtiölle kohtuuttomia lisäkustannuksia.

St1 Oy:n kanssa solmittua sopimusta tarkistettaisiin siten, että yhtiö voisi edelleen vuoden ajan harjoittaa omistamallaan alueellaan polttonesteiden varmuusvarastointia. Lisäksi yksilöitäisiin tarkemmin yhtiölle sopimuksessa vuokrattavaksi tarkoitetut jakeluasematontit ja niiden toteutusaikataulut.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

