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Valtion ja Helsingin, Espoon, Vantaan, Kauniaisten, Keravan ja 
Kirkkonummen välinen aiesopimus sosiaali- ja terveydenhuollon 
kehittämisestä 
1. Sopijaosapuolet

Tämä aiesopimus on tehty seuraavien osapuolten välille: 
Valtio: sosiaali- ja terveysministeriö (STM)
Helsingin, Espoon, Vantaan, Kauniaisten ja Keravan kaupungit sekä Kirkkonummen kunta (”sopijakunnat”)
2. Aiesopimuksen tarkoitus 
Aiesopimuksen tarkoituksena on sopia hankkeesta, jossa mallinnetaan sosiaali- ja terveydenhuollon uusia omistajaohjauksen ratkaisuja. Uusilla malleilla tavoitellaan erityisesti peruspalvelujen ja erikoissairaanhoidon nykyistä parempaa integraatiota. 

3. Lähtökohdat  
Aiesopimuksen lähtökohtana ovat hallitusohjelman kirjaukset metropolipolitiikan käynnistämisestä, pääkaupunkiseudun erityiskysymyksistä sekä perusterveydenhuollon ja erikoissairaanhoidon raja-aitojen madaltamisesta, yhteistyön lisäämisestä perusterveydenhuollon ja erikoissairaanhoidon välillä sekä terveydenhuoltolaista. Tarkoituksena on perusterveydenhuollon aseman vahvistaminen.

Tulevaisuudessa tarvitaan erityistason päätöksenteon entistä tiiviimpää kytkentää palvelujärjestelmän kehittämiseen kokonaisuutena. Palvelujärjestelmän ohjauksen sääntely on keskeinen tekijä tulevassa sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämistä koskevassa lainsäädännössä.

STM on asettanut 2.9.2010, 5.9.2010 täydennetyn työryhmän, jonka tehtävänä on kuvata sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämiseen, kehittämiseen ja valvontaan liittyvä nykytila ja sen keskeiset ongelmat. Tehtävänä on myös valmistella keskeiset peruslinjaukset sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämistä, kehittämistä ja valvontaa koskevaa lainsäädäntöä varten. Lisäksi työryhmän tehtävänä on tehdä esitys sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämistä, kehittämistä ja valvontaa koskevan lainsäädännön pääasialliseksi sisällöksi sekä arvioida sen keskeiset vaikutukset. Esitystä tehdessään työryhmän on arvioitava myös järjestämisvastuun ja rahoitusvastuun keskeiset liittymäkohdat. Työryhmän toimikausi päättyy 31.3.2011.
4. Aiesopimuksen nojalla toteutettavat toimenpiteet ja niihin liittyvät tavoitteet
Aiesopimuksen nojalla sovitaan kehittämishankkeen suunnittelusta. Hankkeessa mallinnetaan sosiaali- ja terveydenhuollon uusia omistajaohjauksen ratkaisuja. Uusilla malleilla tavoitellaan erityisesti peruspalvelujen ja erikoissairaanhoidon nykyistä parempaa integraatiota. Hankkeen toteuttamiseksi laaditaan hankesuunnitelma, jossa kuvataan hanke.

Uusien ratkaisumallien tavoitteena tulee olla:

· perustason ja erityistason palvelujen nykyistä tiiviimpi integraatio perustason asemaa vahvistaen,
· kunnan, kuntayhtymien ja erityisvastuualueen ohjausrakenteiden yhteensovittaminen,
· yhtenäistä ohjausta tukevan kustannusjakomallin luominen,
· palveluverkkojen sovittaminen yli kuntarajojen sekä tarpeettomien investointien estäminen,
· erityisvastuualueen vahva koordinaatiovastuu niissä erityistason palveluissa, jotka edellyttävät erityisosaamista, kalliita investointeja ja raskaita valmiusratkaisuja ja
· yliopiston roolin määrittely ohjausjärjestelmässä, ml. opetuksessa, tutkimuksessa ja koulutuksessa sekä niiden rahoituksessa.
Edellä mainittujen tavoitteiden yhteisenä päämääränä on vahvistaa palvelujen asiakaskeskeisyyttä ja kustannusvaikuttavuutta.
Hankkeessa kartoitetaan samanaikaisesti hallintomallin toteutukseen liittyviä lainsäädäntötarpeita, joita sosiaali- ja terveysministeriö voi hyödyntää sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämistä koskevan lainsäädännön laatimisessa.
5. Osapuolten yhteistyö ja toimivalta   
Sopijaosapuolet laativat yhdessä suunnitelman hankkeen toteuttamisesta. Hankesuunnitelman laatimista varten osapuolet perustavat suunnitteluryhmän, jossa on edustus sopijakunnista, sosiaali- ja terveysministeriöstä ja HUS/HYKSistä sekä Helsingin yliopistosta/lääketieteellisestä tiedekunnasta.
Osapuolten hyväksymän suunnitelman pohjalta sovitaan erikseen hankkeen toteuttamisesta.
Tällä sopimuksella ei määrätä eikä rajoiteta osapuolten toimintaa tai tulevaisuudessa tehtäviä päätöksiä. 
6. Aiesopimuksen voimaantulo ja voimassaoloaika
Aiesopimus tulee voimaan välittömästi sen jälkeen kun sopijaosapuolet ovat sen asianmukaisesti hyväksyneet. Hankesuunnitelma laaditaan tammikuun 2011 loppuun mennessä. Tämän jälkeen hankesuunnitelma hyväksytetään asianmukaisesti sopijapuolten elimissä. Hankesuunnitelmassa määritellään hankkeen toteuttamisaikataulu.
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