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KIINTEISTÖ OY PALOHEINÄNTIE 9:N POIKKEAMISHAKEMUS
Khs 2010-1955
Kaupunkisuunnitteluvirasto (20.10.2010)

Hakija
Kiinteistö Oy Paloheinäntie 9 (jättöpäivämäärä 14.6.2010)

Rakennuspaikka
35. kaupunginosan (Tuomarinkylä, Paloheinä) korttelin 35055 tontti 9 (osoite Paloheinäntie 9)

Haettu toimenpide
Rakennuksen liiketilojen käyttäminen tilapäisesti kokoontumistiloina yli viiden vuoden ajan.

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että tiloissa toiminut myymälä on lopetettu. Rakennus on toiminut kokoontumistilana ja sitä palvelevina tiloina jo useiden vuosien ajan. Kokoontumistila on omistajan kannalta ainoa mahdollinen käyttötarkoitus. Tilojen palauttaminen liiketiloiksi on helppoa. 

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia. 

Selostus
Alueella on voimassa 29.11.1972 vahvistettu asemakaava nro 6555. Asemakaavan mukaan tontti on liike- ja asuinkerrostalojen korttelialuetta (ALK), jolla kerrosalasta saa käyttää enintään ½ asuntotarkoitukseen. Tonttitehokkuus on e = 0, 30 ja rakennuksen suurin sallittu kerrosluku kaksi. 

Nykytilanne

Tontilla on vuonna 1953 rakennettu myymälärakennus, jonka ovat suunnitelleet Kulutusosuuskuntien keskusliiton rakennusosastolla Georg Jägerroos ja Paavo Lehtinen. Rakennus on yksikerroksinen ja siinä on osittainen kellari. 

Hakijan tarkoituksena on käyttää rakennusta edelleen kokoontumistilarakennuksena yli viiden vuoden ajan. 

Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavan mukaisesta käyttötarkoituksesta.

Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu naapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (16.8.2010). Heille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia ei ole esitetty. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska poikkeaminen koskee rakennuksen sisätilojen käyttöä eikä poikkeamisella ole vaikutuksia laajemmalle.

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että ko. myymälärakennusta on jo useiden vuosien ajan käytetty kokoontumistilarakennuksena, joita laajalla pientaloalueella on vähän.

Poikkeamisen erityiset syyt ovat tilanteen muuttuminen asemakaavan laatimisen jälkeen, alueelle tarpeellisen palvelutason säilyttäminen ja parantaminen sekä olemassa olevan rakennuksen tarkoituksenmukainen käyttö ja hyödyntäminen.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista mikäli rakentamisessa noudatetaan 25.4.2010 päivättyä suunnitelmaa. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta 10.6.2020 asti.
