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ASUNTO-OSAKEYHTIÖ MERITULLINKATU 12:N POIKKEAMISHAKEMUS
Khs 2010-1901
Kaupunkisuunnitteluvirasto (11.10.2010)

Hakija
Asunto-osakeyhtiö Meritullinkatu 12 (jättöpäivämäärä 20.11.2007)

Rakennuspaikka
1. kaupunginosan (Kruununhaka) korttelin 14 tontti 12a (Meritullinkatu 12)

Haettu toimenpide
Hissien rakentaminen kolmeen porrashuoneeseen poiketen rakennuskiellosta

Hakija perustelee hakemustaan esteettömyyden parantamisella taloyhtiössä.

Säännökset, joista poiketaan

Hakemus koskee aluetta, jolle asemakaavan muuttaminen tai laatiminen on vireillä ja jolla on voimassa maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 1 momentin mukainen rakennuskielto.

Selostus
Alueella on voimassa 26.3.1980 vahvistettu asemakaava nro 7949. Asemakaavan mukaan tontti on asuinkerrostalojen korttelialuetta (Ak). Tontin rakennusoikeus on 2 700 k-m2 ja suurin sallittu kerroslukumäärä on viisi. Tonttia koskee kaavamääräys So: Kaupunkikuvallisesti arvokkaiden rakennusten rakennusala. Tässä tontin osassa olevaa raken​nusta ei saa purkaa ilman pakottavaa syytä, eikä siinä saa suorittaa sellaisia lisärakentamis- tai muutostöitä, jotka tärvelevät katujulkisivujen tyyliä tai vesikaton perusmuotoa. Mikäli rakennuksessa on aikaisemmin suoritettu tällaisia toimenpiteitä, on rakennus lisärakentamis- tai muutostöiden yhteydessä pyrittävä korjaamaan rakennuksen tyyliin hyvin soveltuvalla tavalla.
Tontilla sijaitsee rakennusmestari Emil Svenssonin vuonna 1909 suunnittelema pääosin neljä, osittain viisikerroksinen (pohjoissiiven osalta kahdella kerroksella myöhemmin korotettu) myöhäisjugendtyylinen asuinkerrostalo. 

Selvitykset ja asemakaavan muutosehdotus

Rakennus on kantakaupungin rakennussuojeluinventoinnissa (Joakim Hansson, 1991) luokiteltu ylimpään luokkaan kaupunkikuvallisten arvojensa takia.

Kruununhaan porrashuoneinventoinnissa (Arkkitehtitoimisto Schulman Oy, 2003) taloyhtiön porrashuoneet on luokiteltu kaikkein arvokkaimpaan luokkaan 1+ rakennustaiteellisen ja historiallisen arvonsa sekä autenttisuutensa ja harvinaisuutensa vuoksi. Tontit, joilla sijaitsee vastaavia arvokkaita porrashuoneita, asetettiin vuonna 2004 rakennuskieltoon suojelukaavan valmistelua varten. 

Koska tiedettiin, että joissakin rakennuskieltoon asetetuissa taloissa oli hissien rakentamissuunnitelmia, haluttiin ennen kaavan laatimista selvittää hissin rakentamistapoja, joissa kulttuurihistorialliset arvot säilyisivät. Myös kaupunginhallitus edellytti tällaisen selvityksen laatimista ehtona rakennuskiellon jatkamiselle keväällä 2008.

Kaupunkisuunnitteluviraston teettämässä selvitystyössä (Vilhelm Helander / Vilhelm Helander, Juha Leiviskä, Arkkitehdit SAFA, 2008) löydettiin kuhunkin taloon periaatteellinen esimerkkiratkaisu, joka säilyttäisi porrashuoneiden arvot.

Inventointi (2003) ja hissien rakentamista koskeva selvitys (2008) ovat olleet pohjana asemakaavan muutoksen valmistelussa. Asemakaavan muutosehdotuksessa suojellaan tonteilla olevat asuinkerrostalot julkisivujen, vesikattojen sekä arvokkaiden porrashuoneiden osalta sekä osoitetaan hissien rakentamismahdollisuus siten, että kulttuurihistorialliset arvot säilyvät. Kaupunkisuunnittelulautakunta hyväksyi asemakaavan muutosehdotuksen (11944, päivätty 3.12.2009) 10.12.2009 ja se oli nähtävillä 22.1.–22.2.2010. Saadut muistutukset ja lausunnot käsitellään kaupunkisuunnittelulautakunnan kokouksessa 23.9.2010.

Aikaisempi lausunto ja sitä koskeva vastine

Kaupunkisuunnitteluvirasto antoi poikkeamishakemuksesta (20.11.2007) kielteisen lausunnon 31.3.2008 (Kslk 27.3.2008). Lausunnossaan kaupunkisuunnitteluvirasto totesi, että rakennuksen suojelutavoitteiden selvittäminen oli kesken ja tontti oli rakennuskiellossa asemakaavan muuttamista varten. Näin ollen haettu toimenpide aiheuttaisi haittaa kaavoitukselle ja vaikeuttaisi rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Poikkeamisen myöntämiselle ei kaupunkisuunnitteluviraston mukaan ollut maankäyttö- ja rakennuslain edellyttämää erityistä syytä.

Asunto-osakeyhtiö Meritullinkatu 12:lle varattiin (kaupunkisuunnitteluviraston kirje 31.3.2008) mahdollisuus antaa vastineensa kaupunkisuunnitteluviraston lausunnosta.

Asunto-osakeyhtiön vastineessa (22.4.2008) todetaan, ettei kaupunkisuunnitteluviraston lausunnossa ole esitetty sellaisia pitäviä perusteita, joista johtuen poikkeamishakemus tulisi hylätä. 

Vastineessa todetaan, että rakennusta koskeva rakennuskielto on kohtuuton, koska vanhoja kiinteistöjä tulisi voida korjata. Rakennuskieltoa ei ole tarkoitettu olemaan voimassa epämääräistä aikaa. Hakijalle ei ole toimitettu selvitystä siitä, että kaavoitusprosessi olisi aloitettu. 

Vastineessa arvellaan, että kaavoitusprosessin tuloksena syntyvä suojelumääräys tulisi oleman nykyisen kaltainen, joten kaavoituksen vaikeutuminen ei voi olla peruste poikkeamisluvan epäämiseen. Siksi arviointi tulisi tehdä yksinomaan sillä perusteella, vaikeuttaako muutos rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Asunto-osakeyhtiön mukaan suojelumääräyksen tarkoituksena ei voi olla muutosten estäminen sinänsä, vaan ainoastaan sellaisten muutosten, jotka turmelevat rakennuksen rakennustaiteellisen arvon. 

Asunto-osakeyhtiön mukaan Meritullinkatu 12 on rakennustaiteellisesti ja historiallisesti merkittävä. Tarkoituksena on säilyttää nämä arvot. Suunnitellut hissit eivät tärvelisi rakennuksen ja sen porrashuoneiden rakennustaiteellista ja historiallista ilmettä. Toteutuksessa noudatettaisiin pitkälti talon alkuperäisen suunnittelijan Emil Svenssonin aikanaan hahmottelemia toteutustapoja kuitenkin siten, että hissit täyttäisivät nykyaikaiset rakentamismääräykset. Porrashuoneiden valoisuus säilyisi, samoin säilyisivät entiset kaiteet sekä mahdollisimman paljon alkuperäisiä rakenteita. 

Vastineessa todetaan, että mikäli rakennusta ei voisi korjata vastaamaan nykyajan tavanmukaisia vaatimuksia, merkitsisi se osakkeenomistajien omaisuuden arvon vähentymistä. Maankäyttö- ja rakennuslain 117 §:n mukaan keskeisenä seikkana on rakennuksen soveltuvuus aiottuun käyttöön. Asuinrakennuksen kyseessä ollen huoneistoihin pääseminen myös liikuntarajoitteiselle on keskeinen edellytys rakennuksen käytölle. Hissien rakentaminen on myös yhteiskunnan kannalta tarpeellinen hanke. 

Hissien sijoittaminen asuntovyöhykkeelle on asunto-osakeyhtiön mielestä käytännössä mahdoton. Se tarkoittaisi sitä, ettei rakennukseen voitaisi lainkaan toteuttaa hissejä.

Vastineen liitteenä on Asunto-osakeyhtiö Meritullinkatu 12:n muistio (päivätty 1.3.2008), johon on koottu yhtiön ja sen osakkeenomistajien perusteluita hissihankkeen toteuttamiseksi.

Asunto-osakeyhtiön lausunnon johdosta hallintokeskus palautti (1.12.2008) poikkeamishakemuksen asiakirjat kaupunkisuunnitteluvirastolle toimenpiteitä varten. Tarkoituksena oli, että asiassa löydettäisiin ratkaisu kaavaprosessin kuluessa. Kaavaa valmisteltaessa on oltu yhteydessä Asunto Osakeyhtiö Meritullinkatu 12:een ja esitetty toivomus, että taloyhtiö muuttaisi hakemustaan siten, että se vastaisi kaavan tavoitteita. Taloyhtiö ei ole esittänyt uusia suunnitelmia.

Vaatimus poikkeuslupahakemuksen hylkäämiseksi

Asiaan liittyen kaupunkisuunnitteluvirastoon on saapunut vaatimus koskien Asunto Oy Meritullinkatu 12:n poikkeuslupahakemuksen hylkäämiseksi (XXXXX ja XXXXX, Asunto Oy Meritullinkatu 12, päivätty 15.12009). Vaatimuksessa esitetään monien olevan sitä mieltä, ettei Kruununhaan arvokkaita porrashuoneita pidä mennä pilaamaan hissiprojekteilla. Tulisi ottaa huomioon, että hissejä ajavat eivät edusta kaikkia taloyhtiöiden asukkaita. Arvotaloihin aikanaan muuttaneet ovat olleet tietoisia niiden hissittömyydestä. Myös asunnonvaihto on elämäntilanteiden muuttuessa mahdollista. Kruununhaan yhdeksän talon porraskäytävien säilyttäminen ei ole iso panos kulttuuriin, eikä näiden talojen (0,2 % Helsingin hissittömistä taloista) hissittömiksi jättäminen vaikuta mitenkään kaupungin kokonaistavoitteeseen ikääntyvän väestön kotona asumisesta. Hissi on siinä lisäksi pieni tekijä - liikkuminen portaissa sen sijaan saattaa jopa edistää terveyttä. Useimmista taloista ei myöskään voida saada täysin esteettömiä hissienkään avulla.

Vaatimuksessa kuvataan Meritullinkatu 12:n hissien suunnitteluprosessia ja tiedon kulkua. Useassa yhteydessä, myös mediassa, esiintuotu väite, ettei taloyhtiö olisi ollut tietoinen rakennuskiellosta ennen kuin poikkeamishakemuksen jättövaiheessa, ei pidä vaatimuksen allekirjoittajien mukaan paikkaansa. Taloyhtiön poikkeuslupahakemus olisi käsiteltävä jo yhdenvertaisuusperiaatteen mukaisesti ottamalla huomioon vireillä olevassa asemakaavanmuutoksessa noudatettavat kriteerit. Mitkään erityiset syyt eivät näytä puoltavan asian ratkaisua poikkeavassa järjestyksessä.

Hylkäämisvaatimuksen allekirjoittajat vastustavat hissien rakentamista taloonsa rakennettua kulttuuriympäristöä turmelevana tekona. Jos hissien rakentamiseen kuitenkin kaikesta huolimaatta päädyttäisiin, tulisi noudattaa asiantuntijaselvityksen (2008) suosituksia tasapuolisesti kaikissa kiinteistöissä ja myös Meritullinkatu 12:ssa. Erityisesti C-porras tulisi säilyttää hissittömänä, sillä pohjakerroksen asuntoa lukuun ottamatta kaikkiin asuntoihin päästään kulkemaan toisen porrashuoneen kautta. 

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että asemakaavan muutosehdotus, jossa suojellaan arvokkaat porrashuoneet ja esitetään hissien rakentamismahdollisuus kuhunkin taloon, on valmistunut. Valmistelusta tiedotettiin taloyhtiöitä 22.12.2008 (Osallistumis- ja arviointisuunnitelma). Kaavaehdotusta koskevat muistutukset ja lausunnot käsitellään kaupunkisuunnittelulautakunnassa 7.10.2010. 

Asunto Osakeyhtiö Meritullinkatu 12:n kiinteistö on asemakaavan muutosehdotuksessa suojeltu voimassa olevaa kaavamääräystä tarkemmin merkinnällä sr-1. Sen mukaan rakennuksessa tai sen arvokkaissa porrashuoneissa ei saa tehdä sellaisia korjaus-, muutos- tai lisärakentamistöitä, jotka heikentävät rakennuksen tai sen arvokkaiden porrashuo​neiden historiallista arvoa tai muuttavat arkkitehtuurin ominaispiirteitä. Suojelumääräys koskee Meritullinkatu 12:n kaikkia porrashuoneita. His​sin rakentaminen sallitaan rungon ulkopuolelle sisäpihan puolelle tai porrashuoneen viereiseen asuin- tai aputilaan.

Haettu toimenpide on siten asemakaavan muutosehdotuksen suojelua ja hissien rakentamista koskevien määräysten vastainen. 

Näin ollen haettu toimenpide aiheuttaa haittaa kaavoitukselle ja vaikeuttaa rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista.

Poikkeamisen myöntämiselle ei ole maankäyttö- ja rakennuslain edellyttämää erityistä syytä. Kaupunkisuunnitteluvirasto ei puolla hakemusta.

Kaupunkisuunnittelulautakunta on 7.10.2010 merkinnyt tiedoksi edellä olevan lausunnon.

Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että hakijalle varataan hallintolain 34 §:n nojalla tilaisuus antaa vastineensa annettavasta lausunnosta kaupunginhallitukselle 4.11.2010 mennessä. 

Kaupunginhallitus (12.5.2008)

Kaupunginhallitus päätti pidentää 1. kaupunginosan korttelin nro 11 tontin nro 6, korttelin nro 14 tonttien nro 6 ja 12, korttelin nro 15 tontin nro 4, korttelin nro 16 tontin nro 9, korttelin nro 19 tontin nro 2, korttelin nro 21 tontin nro 1, korttelin nro 22 tontin nro 6 ja korttelin nro 23 tontin nro 10 rakennuskieltoaikaa 17.5.2010 saakka. 

Lisäksi kaupunginhallitus päätti, että näillä tonteilla tutkitaan kesän 2008 aikana hissin rakentamismahdollisuus siten, että porrashuoneiden arkkitehtonisia ja historiallisia arvoja ei turmella, esimerkiksi rakennusten rungon ulkopuolelle.

Kaupunkisuunnitteluvirasto (31.3.2008)

Hakija
Asunto-osakeyhtiö Meritullinkatu 12 (jättöpäivämäärä 20.11.2007)

Rakennuspaikka
1. kaupunginosan (Kruununhaka) korttelin 14 tontti 12a (Meritullinkatu 12)

Haettu toimenpide
Hissien rakentaminen kolmeen porrashuoneeseen poiketen rakennuskiellosta

Hakija perustelee hakemustaan esteettömyyden parantamisella taloyhtiössä.

Säännökset, joista poiketaan

Hakemus koskee aluetta, jolle asemakaavan muuttaminen tai laatiminen on vireillä, ja jolla on voimassa maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 1 momentin mukainen rakennuskielto.

Selostus
Alueella on voimassa 26.3.1980 vahvistettu asemakaava nro 7949. Asemakaavan mukaan tontti on asuinkerrostalojen korttelialuetta (Ak). Tontin rakennusoikeus on 2 700 k-m2 ja suurin sallittu kerroslukumäärä on viisi. Tontti kuuluu kaupunkikuvallisesti arvokkaiden rakennusten rakennusalaan So.

Tontilla sijaitsee rakennusmestari Emil Svenssonin vuonna 1909 suunnittelema pääosin neljä, osittain viisikerroksinen myöhäisjugendtyylinen asuinkerrostalo. Se on kantakaupungin rakennussuojeluinventaariossa luokiteltu ylimpään luokkaan kaupunkikuvallisten arvojensa takia.

Tontti on rakennuskiellossa suojelukaavan valmistelua varten. Kruununhaassa on tehty porrashuoneinventointi ja arvotus (Arkkitehtitoimisto Schulman Oy 2003), jossa taloyhtiön porrashuoneet on luokiteltu kaikkein arvokkaimpaan luokkaan 1+ rakennustaiteellisen ja historiallisen arvonsa sekä autenttisuutensa ja harvinaisuutensa vuoksi eikä sen perusteella hissien rakentaminen porrashuoneisiin ole suotavaa.

Hakijan tarkoituksena on rakentaa hissit kaikkiin kolmeen porrashuoneeseen.

Haettu toimenpide poikkeaa aluetta koskevista suunnittelutavoitteista rakennussuojelun osalta.

Saadut lausunnot
Kaupunginmuseo toteaa lausunnossaan (19.2.2008), että luonnossuunnitelmissa esitetyt ratkaisut, joissa hissit sijoitetaan porrassyöksyjen väliseen tilaan, johtavat alkuperäisiin rakenteisiin puuttumiseen poistamalla osia porrasaskelmista ja -tasanteista sekä kaiteista. Luonnonvalon kulku tiloissa muuttuisi ratkaisevalla tavalla hissikuilun asettuessa ikkunoiden ja tasanteiden väliin. Tämän lisäksi uusi suuri rakenne keskellä porrashuonetta muuttaisi tilojen ominaisluonnetta ja tilavaikutelmaa olennaisesti. Muutos alentaisi kohteen kulttuurihistoriallista arvoa. Kaupunginmuseo katsoo, että Asunto-osakeyhtiö Meritullinkatu 12:n B-, C- ja D-porrashuoneessa voi tutkia hissien sijoittamista asuntovyöhykkeelle. Sen sijaan hissejä ei pidä rakentaa porrassyöksyjä, 
-tasanteita ja kaiteita leikkaamalla, vaan porrashuoneet tulee tilallisesti, rakenteiltaan ja yksityiskohdiltaan säilyttää nykyisellään.

Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu naapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (18.1.2008). Heille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia ei ole esitetty. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska poikkeamisella ei ole vaikutuksia laajemmalle.

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että rakennuksen suojelutavoitteiden selvittäminen on kesken ja tontti on tästä syystä rakennuskiellossa asemakaavan muuttamista varten. Viraston toimintasuunnitelman mukaan asemakaavan muutos valmistuu vuonna 2009.

Näin ollen haettu toimenpide aiheuttaa haittaa kaavoitukselle ja vaikeuttaa rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista.

Poikkeamisen myöntämiselle ei ole maankäyttö- ja rakennuslain edellyttämää erityistä syytä.

Kaupunkisuunnitteluvirasto ei puolla hakemusta.

Kaupunkisuunnittelulautakunta on 27.3.2008 merkinnyt tiedoksi edellä olevan lausunnon.

Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että hakijalle varataan hallintolain 34 §:n nojalla tilaisuus antaa vastineensa kaupunginhallitukselle 23.4.2008 mennessä.
