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ETUOSTO-OIKEUDEN KÄYTTÄMÄTTÄ JÄTTÄMINEN ASUNTO OY HELSINGIN SUMUJENSILLAN SEKÄ SUOMEN OSATONTTI KY:N VÄLISESSÄ KIINTEISTÖNLUOVUTUKSESSA
Khs 2010-2300
Kiinteistölautakunta (30.11.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunki ei käyttäisi etuosto-oikeuttaan 4.10.2010 tehdyssä kiinteistökaupassa, jossa NCC Rakennus Oy:n omistama yhtiö As Oy Helsingin Sumujensilta on myynyt määräosan Helsingin kaupungin 54. kaupunginosan (Vuosaari) korttelissa 54294 sijaitsevasta tontista nro 5 Suomen Osatontti Ky:lle.

Kiinteistövirastolle on toimitettu julkisen kaupanvahvistajan kiinteistönluovutusilmoitus seuraavasta kiinteistökaupasta, johon kaupungilla on etuostolain (608/77) mukaan etuosto-oikeus:

	Kiinteistö
	Luovuttaja / Saaja
	Oik.tod.pvm. ja

kauppahinta

	
	
	

	54. kaupunginosa

kortteli 54294

määräosa tontista 5
	As Oy Helsingin Sumujensilta (NCC Rakennus Oy) / Suomen Osatontti Ky
	4.10.2010

2 220 400 euroa


Lautakunta päätti todeta, että tontti jää maanvuokrasopimuksen perusteella myyjän hallintaan ja rakentuu kaavan mukaiseen asuinkerrostalokäyttöön.

Tiedot kaupan kohteesta

Kiinteistöluovutuksen kohteena on määräosa (70/100) Helsingin kaupungin 54. kaupunginosan (Vuosaari) korttelin 54294 tontista nro 5. Voimassa olevan asemakaavan mukaan tontti kuuluu asuinkerrostalojen korttelialueeseen (AK). Määräosa vastaa noin 1 297 m2:n suuruista pinta-alaa ja rakennusoikeuden osuus on 1 960 k-m2. Rakennusvalvontaviraston tietorekisterin mukaan tontilla on voimassa oleva rakennuslupa 2 874 k-m2:n suuruisen asuinkerrostalon rakentamiseen.

Vaikka kohteen koko on alle 3 000 m2 on kaupungilla etuosto-oikeus aiemmin tehtyjen kauppojen vuoksi

Etuostolain 5 §:n mukaan kunnalla on etuosto-oikeus kiinteistökaupassa, jossa kiinteistö käsittää tai, jos samalla luovutuskirjalla tai muutoin luovutuksin, jotka on katsottava samaksi kaupaksi, myydään eri kiinteistöjä ja nämä yhdessä käsittävät yli 3 000 m2. Pinta-alaa laskettaessa otetaan huomioon myös kahden viimeksi kuluneen vuoden aikana saman ostajan ja myyjän samassa kunnassa tehdyt kiinteistökaupat sekä kaupat, joissa kiinteistön luovuttajana tai luovutuksen saajana on yhteisö, josta ostaja tai myyjä omistaa yli puolet.

Myyjän ja ostajan välillä on tehty kahden viimeksi kuluneen vuoden aikana kaksi määräosan kauppaa 5.6.2009 (4 958 m2). Kaupunki ei käyttänyt etuosto-oikeuttaan 5.6.2009 tehdyissä kaupoissa, joten kaupungilla on jälleen etuosto-oikeus nyt tehtyyn kauppaan. 


Kartat tontista ovat liitteinä 1 ja 2.

Kauppahinnat 

Tontista 54294/5 myydyn määräosan kokonaiskauppahinta on 2 220 400 euroa, mikä vastaa yksikköhintoja noin 1 711,95 euroa/m2 ja noin 1 132,86 euroa/k-m2.

Muut kauppaehdot

Kaupunki on etuostolain 2 §:n mukaisesti tiedustellut myyjältä kaupan ehtoja. Myyjän ilmoituksen mukaan kauppaan ei liity muita ehtoja kuin luovutuskirjassa mainitut ehdot.

Kauppakirjan mukaan kaupan osapuolten välillä tehdään 4.10.2010 maanvuokrasopimus, jonka perusteella myyjä tulee yksin hallitsemaan koko kaupan kohdetta. 

Kauppakirjojen mukaan kohteiden maaperä ei ole saastunut. Jos saastuneisuutta myöhemmin ilmenee, myyjä vastaa ostajaan nähden kaikista toimenpiteistä ja kustannuksista, joita maaperän puhdistamisesta asuntorakentamiseen soveltuvaksi voi aiheuttaa.

Lautakunnan mielestä kaupungin ei tulisi käyttää etuosto-oikeuttaan ko. kiinteistökaupassa, koska tontti jää maanvuokrasopimuksen perusteella myyjän hallintaan ja tontti tulee rakentumaan kaavan mukaiseen käyttöön.

Pöytäkirjanote liitteineen kaupunginhallitukselle. 

