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INNOVAATIORAHASTON VAROILLA RAHOITETTAVIEN HANKKEIDEN HAKEMUKSET 20.12.2010 /PERUSTELUT
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Seniorit ja syrjäytyneet atk-aikaan -hanke / Sosiaaliviraston hanke
Sosiaalivirasto toteaa rahoitushakemuksessaan mm., että Seniorit ja syrjäytyneet atk-aikaan -hankkeessa on ollut tavoitteena ajanmukaistaa ja laajentaa vanhusten palvelukeskusten, sosiaaliasemien ja asunnottomien palveluyksiköiden asiakastilojen atk-laitteisto ja verkkoyhteydet sekä ratkaistaan niiden ylläpitokysymys. Hankkeessa on toteutettudigitaalisen syrjäytymisen vaarassa olevien kaupunkilaisten koulutus-, tutor- ja vertaistukiohjelma. Lisäksi on etsitty ratkaisu vanhusten palvelukeskusten nykyisten, pahvisten palvelukeskuskorttien korvaamiseksi nykyaikaisella järjestelmällä. 
Hanketta ovat toteuttaneet sosiaaliviraston vanhusten palvelujen ja aikuisten palvelujen vastuualueet. Vanhusten palveluista toimintayksikköinä ovat mukana palvelu- ja virkistyskeskukset sekä omaishoidon toimintakeskukset. Aikuisten palvelujen vastuualueelta ovat mukana sosiaaliasemat, päihdeongelmaisten ja asunnottomien yksiköt ja muut matalan kynnyksen palvelut.

Atk-opastuksen tarve on edelleen suuri vanhusten palvelukeskuksissa ja omaishoidon toimintakeskuksissa. Tehtäväkenttä laajenee koko ajan. 

Hankkeen hallinnoija on sosiaalivirasto. Jatkorahoitustarve vuodelle 2011 on 40 000 euroa. Lisäksi esitetään, että vuonna 2010 käyttämättä jäänyt rahoitusosuus, saadaan käyttää hankkeen vuoden 2011 kustannuksiin. Säästyvät varat käytetään asiakkaiden työasemaverkoston laajentamiseen, atk-opastukseen ja vapaaehtoistoiminnan tukemiseen. Uusia asiakastyöasemia ja atk-opastuksen järjestämistä tarvitaan mm. vuonna 2011 valmistuvaan Syystien palvelukeskukseen. Samalla esitetään sidottavaksi 40 000 euroa hankkeen vuoden 2012 rahoitukseen.
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Kohtaamispaikka@lasipalatsi / Kaupunginkirjaston hanke
Helsingin kaupunginkirjaston Lasipalatsin Kohtaamispaikka on uusia palveluja ja kumppanuuksia kehittävä yksikkö, joka toimii sähköisen asioinnin, digitaalisten aineistojen ja mobiilipalveluiden osaamiskeskuksena. Palvelupisteestä voivat kaupunkilaiset saada maksuttomasti neuvoja oman tietokoneen ongelmissa, sähköisessä asioinnissa ja työnhaussa. Kohtaamispaikan palvelut tuotetaan yhteistyössä yritysten ja yhteisöjen kanssa.

Kohtaamispaikasta on muodostunut suosittu tapahtumapaikka, jossa yhteistyökumppanit järjestävät rekrytointi-, koulutus- ja teematapahtumia. Kohtaamispaikalle vakiintuneet yhteistyökumppanit ovat Helsingin työ- ja elinkeinotoimisto Kamppi, Helsingin kaupungin Helsinkirekry, YritysHelsinki ja Ikäihmisten tietotekniikkayhdistys Enter ry.

Kohtaamispaikan palveluita viedään myös lähikirjastoihin. Liikuteltavan läppäriluokan avulla on lähikirjastoissa järjestetty mediapäivä ja opastuksia uusista sähköisistä palveluista. Vuonna 2011 perustettavaan Myllypuron paviljongin uuteen toimipisteeseen on tarkoitus tuottaa palvelut yhteistyössä Kohtaamispaikan kanssa hyödyntäen Kohtaamispaikan kumppanuusmalleja.
Kaupunginkirjasto esittää, että kaupungin innovaatiorahastosta 6.9.2010, 975 § sidotusta määrärahasta myönnetään vuodeksi 2011 yhteensä 375 000 euroa, josta 350 000 Kohtaamispaikka@lasipalatsin toimintaan ja 25 000 euroa Myllypuron paviljongin palveluiden kehittämiseen. 

Lisäksi Helsingin kaupunginkirjasto anoo vuonna 2010 käyttämättä jääneen rahoitusosuuden siirtämistä käytettäväksi vuonna 2011 Kohtamispaikka@lasipalatsin toimintaan.
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Urbaani luovuus -hanke / Metropolia Ammattikorkeakoulun hanke

Urbaani luovuus-hanke on jatkanut tiivistä yhteistyötä kehitysyhtiö ADC (Art and Design City Helsinki) Oy:n kanssa kehittäen Arabianrantaa etenkin vierailu- ja matkailukohteena. Hankeen toimijat ovat osallistuneet alueen matkailuohjausryhmään ja olleet mukana suunnittelemassa design-oppaan perustutkintoa. Yhteyshenkilönä on toiminut alueen matkailukoordinaattori Sari Snellman (ADC). Urbaani luovuuden palkkaaman matkailualan työharjoittelija Sonja Petersen työskenteli kesän alueella yhteistyössä ADC:n kanssa. Sonja Petersen vastasi etenkin Vanhankaupungin kesäteatterin tuottamisesta ja hänellä on harjoitteluraportissaan hyviä ideoita, kuinka aluetta ja sen tarjontaa voisi entistä paremmin markkinoida matkailijoille huomioiden myös kansainväliset vierailijat. 

Urbaani luovuuden kokemuksista ja tuloksista on syksyn 2010 aikana valmistunut kaksi pro gradu-tutkimusta. Maria Kangasvieren gradu Suunnitelmissa urbaani unelma – Analyysi Helsingin Arabian alueen kehittämisessä kulttuurille annetuista merkityksistä valmistui Jyväskylän yliopistoon. Kangasvieri toteaa gradussaan, että Urbaani luovuus-hankkeen merkitys Arabianrannan kehityksessä tulee esille erityisesti yhteistyön korostajana, eri taidemuotojen merkityksen kasvattajana ympäristölle sekä osallistamisen toimeenpanijana.

Suvi Ahon pro gradu-työ valmistui Helsingin yliopiston valtiotieteelliseen tiedekuntaan nimellä Asukaslähtöisyys ja kulttuurin instrumentaalinen rooli paikalliskulttuuriprojekteissa – tapausesimerkkeinä Urbaani luovuus ja Kulttuuriraide. Aho kirjoittaa gradussaan: ”Urbaanissa luovuudessa asukaslähtöisyys ymmärretään pyrkimyksenä päästä tekemisiin asukkaiden kanssa. Metropolia suunnittelee ja toteuttaa alueelle vuorovaikutteisia sisältöjä, joihin asukkaiden toivotaan osallistuvan kokijana ja toiveiden esittäjänä. Hankkeen merkitys ilmenee asukkaille kulttuuriantina ja kaupungin kehitysyhtiö ADC:ssä oltiin kiitollisia hankkeen kulttuurisista panostuksista alueen matkailun kehittämiseen. Hanke palvelee Metropoliaa oman alueellisen näkyvyyden lisäämisessä ja opiskelijoiden työllistämisessä.”
Hankkeen hallinnoija on Metropolia Ammattikorkeakoulu Oy. Metropolia Ammattikorkeakoulu Oy esittää vuodelle 2010 myönnetyn ja käyttämättä jäävän määrärahan siirtämistä käytettäväksi vuodelle 2011. Lisäksi esitetään, että vuosille 2011–2012 sidotusta 140 000 euron kokonaisrahoituksesta myönnettäisiin vuodelle 2011 käytettäväksi 70 000 euroa 6.9.2010, 975 § päätöksen mukaisesti.
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Innovatiivinen kaupunki® -ohjelma /

Yhteistyö Aalto-yliopiston teknillisen korkeakoulun ja Helsingin kaupungin välillä / TKK:n hanke

Hankeyhteistyön tausta

Innovatiivinen kaupunki® on Helsingin kaupungin ja TKK:n vuonna 2001 käynnistämä kehittämisohjelma, jonka tavoitteena on tuottaa kestävää urbaania kehitystä edistäviä innovaatioita monialaisen t&k –yhteistyön keinoin. Projektit ovat pääosin kolmevuotisia tutkimusprojekteja, joita koordinoivat TKK:n tutkimusyksiköt ja joissa on useita kotimaisia ja kansainvälisiä julkisen ja yksityisen sektorin yhteistyökumppaneita. Päärahoittajana on yleensä Tekes.

Innovatiivinen kaupunki® ohjelman toisella toimintakaudella, vuodesta 2006 alkaen on tuotettu yhteisiä t&k projekteja seuraavan neljän teeman alla:

1. Ikääntyvät kaupunkilaiset

2. Kestävä rakentaminen

3. Tulevaisuuden kaupunkiliikenne

4. Vetovoimainen urbaani asuminen

Ohjelmassa kehitetään jatkuvasti toimintatapoja, jotka tukevat t&k -yhteistyötä aina projektien ideoinnista tulosten tehokkaampaan hyödyntämiseen.
Helsingin kaupungin innovaatiorahastosta 6.9.2010, 975 § on myönnetty rahoitusta vuodelle 2010 yhteensä 165 000 euroa alla tarkemmin kuvatuille neljälle teemalle. Tästä rahoituksesta on maksettu 82 500 euroa. Nyt anotaan maksettavaksi myönnetyn rahoituksen toinen erä 82 500 euroa. Lisäksi vuodelle 2011 anotaan maksettavaksi neljälle teemalle vuosille 2011–2012 sidotusta rahoituksesta yhteensä 120 000 euroa.
4 Ikääntyvät kaupunkilaiset -teema
Ikääntyvät kaupunkilaiset -teeman tavoitteena on tutkia ja kehittää uusia toimintamalleja ja teknologisia ratkaisuja, jotka vastaavat vanhuspalveluiden rakenteeseen, kustannuksiin ja laatuun sekä asuin- ja hoitoympäristöihin liittyviin haasteisiin.

Ikääntyvät kaupunkilaiset -teemassa on innovaatiorahastosta vuonna 2010 myönnetyn rahoituksen avulla käynnistynyt yksi uusi projekti ALMA – Asumisen ja hyvinvoinnin palvelumallit ja lisäksi saatiin aiemmin käynnistyneelle projektille MONA – Moniaistinen asuinympäristö.

Ikääntyvät kaupunkilaiset -teemalle on myönnetty Helsingin kaupungin innovaatiorahastosta vuodelle 2010 yhteensä 40 000 euroa, josta innovaatiorahasto on maksanut 20 000 euroa. Nyt pyydetään maksettavaksi rahoituksen toinen erä 20 000 euroa. Samalla anotaan maksettavaksi vuonna 2011 vuosille 2011–2012 sidotusta rahoituksesta 20 000 euroa.

5 Kestävä rakentaminen -teema
Kestävä rakentaminen -teeman tavoitteena on tutkia Helsingin kaupungin näkökulmasta merkittäviä ja ajankohtaisia aiheita rakennetun ympäristön kehittämiseksi. Keskeisenä painopistealueena on vanhojen tuulisilla ranta-alueilla sijaitsevien teollisuusalueiden muuttaminen asumis- ja työpaikka-alueiksi. Toinen globaalistikin tärkeä kehittämisalue on vanhan kiinteistökannan ekologisuuden parantaminen energian kulutusta alentamalla.

Kestävä rakentaminen -teemassa on käynnistynyt innovaatiorahastosta vuonna 2010 myönnetyn rahoituksen avulla yksi uusi projekti HIILI – Työkaluja vähähiiliseen aluerakentamiseen. 

Kestävä rakentaminen -teemalle on myönnetty Helsingin kaupungin innovaatiorahastosta vuodelle 2010 yhteensä 30 000 euroa, josta innovaatiorahasto on maksanut 15 000 euroa. Nyt pyydetään maksettavaksi rahoituksen toinen erä 15 000 euroa. Samalla anotaan maksettavaksi vuonna 2011 vuosille 2011–2012 sidotusta rahoituksesta 30 000 euroa. 

6 Tulevaisuuden kaupunkiliikenne -teema

Tulevaisuuden kaupunkiliikenne -teeman tavoitteena on tuottaa uutta tietoa liikenteen ja maankäytön vuorovaikutuksesta ja yhdyskuntarakenteen merkityksestä liikkumisen valintoihin sekä joukkoliikennepalvelujen laadun parantamiseksi.

Tulevaisuuden kaupunkiliikenne -teemassa on valmisteltu vuonna 2010 yhtä uutta projektia SIN – Pääkaupunkiseudun sähköautoinfrastruktuuri. Tavoitteena on, että projekti käynnistyy vuonna 2011.

Tulevaisuuden kaupunkiliikenne -teemalle on myönnetty Helsingin kaupungin innovaatiorahastosta vuodelle 2010 yhteensä 40 000 euroa, josta innovaatiorahasto on maksanut 20 000 euroa. Nyt pyydetään maksettavaksi rahoituksen toinen erä 20 000 euroa. Samalla anotaan maksettavaksi vuonna 2011 vuosille 2011–2012 sidotusta rahoituksesta 45 000 euroa.

7 Vetovoimainen urbaani asuminen -teema
Vetovoimainen urbaani asuminen -teeman tavoitteena on kehittää urbaanin asumisen tulevaisuuden konsepteja ja uusia metodeja vuorovaikutteisen suunnittelun tueksi sekä edistää urbaanin arjen sujuvuutta palvelujen kannalta.

Vetovoimainen urbaani asuminen -teemassa on käynnistynyt innovaatiorahastosta vuonna 20010 myönnetyn rahoituksen avulla yksi uusi projekti Urbaani arki – Avara, sujuva, hyvinvointia tuottava arki rakennetun ympäristön kehittämisen lähtökohtana. Lisäksi teemassa on valmisteltu projektia Led-ulkovalaistus kaupunkiympäristön viihtyvyyden, turvallisuuden ja energiatehokkuuden kehittämisessä, jonka pilotointiosuus käynnistyy vuoden 2011 puolella.
Vetovoimainen urbaani asuminen -teemalle on myönnetty Helsingin kaupungin innovaatiorahastosta yhteensä 55 000 euroa, josta innovaatiorahasto on maksanut 27 500 euroa. Nyt pyydetään maksettavaksi rahoituksen toinen erä 27 500 euroa. Lisäksi anotaan maksettavaksi vuonna 2011 vuosille 2011–2012 sidotusta rahoituksesta 25 000 euroa.
Ohjelman hallinnoija on Aalto-yliopiston teknillinen korkeakoulu. 
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Terveellinen kaupunginosa-kehityshanke / Terveyskeskuksen hanke

Terveellinen kaupunginosa -ohjelman (2007–2011) kolme päätavoitetta ovat terveyden edistäminen; yksilön oman vastuun lisääminen ja uusien mahdollisuuksien tarjoaminen itsenäiseen, terveyttä ja hyvinvointia edistävään toimintaan sekä sähköisten palveluiden ja hyvinvointiteknologioiden tehostettu ja laajamittainen käyttöönotto. Ohjelman kohdealueena on Herttoniemen peruspiiri. Tavoitteisiin pyritään kehittämällä uusia terveyden edistämistä tukevia palvelumuotoja ja toimintamalleja, joita sähköiset ja hyvinvointiteknologiset ratkaisut tukevat. Ohjelma luo uudenlaisen mahdollisuuden julkisen, yksityisen ja kolmannen sektorin toimijoiden terveyden edistämisen yhteistyölle. Kaupungin hallintokunnista TKO-ohjelman ydintoimijoita ovat terveyskeskuksen johdolla liikuntavirasto, opetusvirasto ja sosiaalivirasto. Ohjelman edetessä yhteistyötä tullaan tekemään myös muiden kaupungin hallintokuntien kanssa. Forum Virium Helsinki tuo ohjelmaan yritysyhteistyötä ja erityisesti sähköisten palvelujen kehittämistä. Terveyden edistämisen keskus tuo järjestöt mukaan ohjelmayhteistyöhön. Kehitystyön tuloksia tullaan levittämään ja hyödyntämään laajasti Helsingissä sekä lisäksi kansallisesti ja kansainvälisesti.

Terveyskeskus esittää innovaatiorahastolta 1 300 000 euroa rahoitusta vuodelle 2011(esityksessä ehdotetaan myönnettäväksi 700 000 euroa), mikä sisältää kaikkien ohjelmassa mukana olevien kaupungin hallintokuntien (liikuntavirasto, nuorisoasiainkeskus, opetusvirasto, sosiaalivirasto) osuudet hankerahoituksesta. Ohjelman johtoryhmä on päättänyt, että kaikkien ohjelman osaprojektien rahoitus käsitellään aiemmasta poiketen yhtenä kokonaisuutena. Vuosi 2011 on ohjelman viimeinen vuosi. Määrärahoihin on laskettu entisiin laskelmiin verrattuna liikkuvan hammashoitoyksikön vuonna 2010 käyttämättä jäävä osuus (238 000 euroa). Uusina toimintoina on esitetty lähiliikuntaolosuhteiden korjaustoimenpiteitä 440 000 euroa ja terveystaukotoiminnan aloittaminen kauppakeskuksessa, 260 000 euroa. Terveyskeskuksen omarahoitus hankkeeseen vuonna 2011 tulee olemaan 150 000 euroa. 
9
Verkkoterkkari -hanke / Terveyskeskuksen hanke

Verkkoterkkari -hanketta on toteutettu hankesuunnitelman mukaisesti vuoden 2009 alusta. Hankkeessa on työskennellyt projektikoordinaattori sekä keväästä 2010 kolme terveydenhoitajaa (aiemmin kaksi). Palkkakustannukset ovat olleet alun perin suunniteltua suuremmat johtuen työn iltapainotteisuudesta. Verkkoympäristöt ovat auki iltaisin ja viikonloppuisin. Habbo-toimintaympäristössä työskennellään 2 iltaa kuukaudessa ja IRC-galleriassa joka ma, to, pe ja la-illat. Lisäksi uusina ympäristöinä syksyllä 2009 on tullut mukaan Netari-TV (yhteistyöhanke Netarin, Verkkoterkkareiden ja YLEn välillä), jossa on työskennelty joka toinen viikko yhtenä iltana. Elokuussa 2010 mukaan tuli myös Demi.fi-keskustelusivusto, jossa hanke on mukana joka toinen viikko yhtenä iltana. Verkkoterkkari-hankkeelle myönnettiin TERVE-SOS 2010-palkinto ja erityinen kunniamaininta innovatiivisuudesta.

Hankkeen tavoitteiden saavuttaminen ja eteenpäin vieminen ja kehittäminen edellyttävät jatkorahoitusta innovaatiorahastolta. Syksystä 2010 mukaan Netari-toimintaan on tullut myös sosiaaliviraston hallinnoina Vespa-hanke (Nuorten verkkososiaalipalvelut), jossa kehitetään sosiaalipalveluita osaksi verkkonuorisotyötä. Tämän hankkeen mukaantulon myötä lisääntyy mahdollisuus kehittää tiiviimmin moniammatillista työtä.

Terveyskeskus esittää innovaatiorahastolta 220 000 euroa jatkorahoitusta vuodelle 2011 ja 230 000 euron sitomista vuodelle 2012 hankkeen kustannuksiin. Jatkokehittämistä tarvitaan työmallin levittämiseksi valtakunnallisesti. Verkkoympäristöjen nopea muuttuminen ja lisääntyminen vaativat aikaa ja rahoitusta mallin kehittämiseen ja soveltamiseen.
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Koti kaikille -hanke/ Yhteistyöhanke

Kehitysvammaisten laitosasumisen lakkauttaminen ja heidän asuttaminen tavallisiin asuntoihin tai ryhmäkoteihin asettaa paljon haasteita kehitysvammaisten henkilöiden asumisvaatimusten yksilöllisyyteen. Nykyisin markkinoilla olevat asuntojen koot ja asuntojen tilajärjestelyt eivät kaikilta osin vastaa tämän päivän yksilöllisyys- ja tasavertaisuusvaatimuksiin. Tällä hetkellä markkinoilla olevat tuotteet, jotka liittyvät kodissa tai kodinomaisessa ympäristössä asumiseen eivät useinkaan riittävästi tue kehitysvammaisten itsenäistä asumista.

Koti kaikille -hankeen tavoitteena on kehittää kehitysvammaisten henkilöiden asumiseen ja asumisympäristöihin uusia yhteisöllisiä ja asukaslähtöisiä tilaratkaisumalleja sekä kehittää erilaisia omatoimisuutta, itsenäistä asumista ja toimintaa tukevia turvallisia, helppokäyttöisiä ja kestäviä ratkaisuja ja tuotteita. Näitä tuotteita voidaan hyödyntää myös dementoituneiden henkilöiden asumisessa ja ennen kaikkea ne palvelevat suoraan kaupunkien erityisryhmien asumiseen liittyviä hankkeita. 

Yritykset saavat uusia tuotteita markkinoille, laajennettua liiketoimintaansa ja parhaimmillaan luotua kokonaan uutta liiketoimintaa. Eri valmistajien yhteinen tuoteperhe voi mahdollistaa pienille yrityksille pääsyn kansainvälisille markkinoille. Uudenmaan asumisen osaamiskeskus tukee mahdollisia kansainvälistymistavoitteita.
Toimenpiteet vuonna 2011

Hankkeessa toteutetaan Helsingin kaupungin vammaispalvelujen sekä Espoon kaupungin vanhuspalvelujen osoittamiin pilottikohteisiin malliratkaisuja, joiden avulla voidaan ohjata tulevien rakennus- ja korjauskohteiden ratkaisuja. Hankkeessa lähdetään käyttäjän tarpeesta. Kaupunki osoittaa sopivat pilotointiympäristöt. Niihin tuodaan yrityksiltä ratkaisuja, joista muodostetaan asukasta parhaalla tavalla palvelevia kokonaisuuksia. Hankkeessa pyritään vertailemaan vaihtoehtoisia ratkaisuja. Kumuloituvan käyttäjätiedon perusteella tuotteita ja tuotekokonaisuuksia edelleen kehitetään ja näin syntyviä tuoteaihioita on tavoitteena testata useilla käyttäjäryhmillä. Käynnistyvässä rinnakkaishankkeessa tuotetaan testattuihin ratkaisuihin perustuen suunnitteluohjeistoa.
Uudenmaan asumisen osaamiskeskus jatkaa hankekonsortion verkottamista. OSKE tukee yrityksiä kehityshankkeiden valmistelussa. Hankevalmistelun tavoitteena on laajentaa toimintaa siten, että syntyy radikaaleja tuoteparannuksia ja yritysten yhteisiä tuotekokonaisuuksia, joilla olisi mahdollista päästä kansainvälisille markkinoille. Hanketoiminnan kautta tuetaan kaupunkeja niiden tavoitteissa muuttaa vammaisasumisen rakennetta. 

Haettava rahoitus käytetään projektin toteuttamiseen sekä tarvittavan asiantuntijuuden hankkimiseen. Hankkeeseen mukaan tulevat yritykset sitoutuvat ja osallistuvat tuomalla omia tuotteitaan ja tuoteaihioitaan testattavaksi ja edelleen kehitettäväksi. Toiminnasta raportoidaan vuosittain. Ulkopuolista asiantuntemusta hankitaan tarvittaessa esimerkiksi akustiikan ja LVIS-suunnittelun alalta. Culminatum Innovation Oy Ltd vie havaittuja kehitystarpeita eteenpäin kehityshankkeiksi ja tutkimushankkeiksi sekä välittää tietoa kehityshankkeista eri toimijoiden välillä.

Hanke on kolmivuotinen, 1.1.2009–31.12.2011, ja innovaatiorahastosta haettava rahoitusosuus on yhteensä 100 000 euroa, josta vuodelle 2011 haettava rahoitus on 30 000 euroa.

Hankkeen hallinnoija on Arkkitehtitoimisto L&M Sievänen Oy.
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Terve asunnoton -hanke / Terveyskeskuksen hanke

Kokeilun tavoitteena on vähentää asunnottomien sairastuvuutta ja parantaa Hietaniemenkadun palvelukeskuksen asiakkaiden elämänlaatua ja terveyttä sekä tukea itsehoitokykyä. Lisäksi tavoitteena on vähentää pitkäaikaisasunnottomuutta löytämällä uusia palveluratkaisuja sekä vähentää asunnottomien ennaltaehkäistävissä olevia päivystyskäyntejä ja sairaalajaksoja.

Keskeisenä komponenttina hankesuunnitelmassa on kehittää toimintamalli, jossa potilaan tila voidaan kokonaisvaltaisesti arvioida asuntoloissa. Tämän edellyttämää mobiiliyhteyksillä toimivaa potilastietojärjestelmää ei kuitenkaan ole saatu käyttöön. Keskustelua asiasta jatketaan terveyskeskuksen tietotekniikkaosaston kanssa.

Vuonna 2011 hanke jatkaa asunnottomille suunnattujen terveyspalveluiden kehittämistä, erityisesti jalkautuvan työn ja mobiilipalvelukonseptin parissa. Painopisteenä on ennaltaehkäisevä työ ja tavoite kohentaa asunnottomien terveydentilaa ja elämänlaatua, joka heijastuisi myös akuuttiluonteisten terveyspalveluiden (päivystys ja sairaalahoitojaksot) käytön vähenemisenä. 
Vuodelle 2011 esitetään siirrettäväksi vuonna 2010 käyttämättä jäänyt osuus hankemäärärahasta. Terveyskeskus anoo innovaatiorahastolta jatkorahoitusta vuodelle 2011 yhteensä 144 000 euroa.
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Terve Helsinki -hanke / Terveyskeskuksen hanke
Terve Helsinki-hanke tähtää syrjäytymisen ehkäisyyn ja terveyserojen kaventamiseen. Hanke muodostuu Nuorten syrjäytymisen ehkäisyn osaprojekteista (2), Pitkäaikaistyöttömyyteen liittyvän syrjäytymisen ehkäisy-projektista sekä Päivystyksestä hoitoon projektista. Osaprojekteissa korostuvat intensiivipalvelujen pilotointi ja mallintaminen.

Terve Helsinki-hankkeen kautta mallinnetaan ja pilotoidaan uusia intensiivipalveluja erityisryhmille. Kaikki osa-projektit ovat käynnistyneet. Hankkeen aikana on laadittu tarkennettu projektisuunnitelma, koostettu kirjallisuuskatsaus terveyserojen kaventamisesta ja koostettu yhteenveto meneillään olevista Helsingin terveyskeskuksen hankkeista. Lisäksi Marian ja Haartmanin sairaalan henkilökunnalle on annettu syrjäytymisen ehkäisyyn ja terveyden edistämiseen painottunutta koulutusta.

Loppuvuoden 2010 aikana jatkuu kaikkien osaprojektien osalta mallinnuksen työstäminen ja testaaminen. Asiantuntijoille järjestettävä Terve Helsinki-Forum pidetään Finlandiatalossa tammikuussa 2011. Forumin ja siihen liittyvän kyselyn pohjalta koostetaan vuoden 2011 aikana julkaisu. Vuoden 2011 lopussa koostetaan yhteenveto kaikista osaprojekteista. Tavoitteena on löytää hankkeen aikana toimintamallit, jotka voitaisiin saattaa terveysaseman pysyväksi toiminnaksi. Toiminnan läpiviemiseksi annetaan terveysaseman henkilökunnalle koulutusta vuoden 2011 aikana.

Terveyskeskus esittää hankkeen jatkamiseksi 200 000 euron rahoitusta vuodelle 2011. Hankkeessa työskentelee projektipäällikön lisäksi viisi projektityöntekijää ja yksi lääkäri (tuntityönä). Lisäksi lukuisat asiantuntijat antavat työpanoksensa mallintamiseen. Hankkeessa korostuvat uusien moniammatillisten ja poikkihallinnollisten mallien rakentaminen ja työskentely.
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Tuleeko puhdasta -hanke / Terveyskeskuksen hanke

Laitoshuoltoyksikössä käynnistyi vuonna 2010 Tuleeko Puhdasta-hanke hygieniamittauksineen. Hankkeen tarkoituksena on todentaa siivouksen lopputulos erilaisilla mittausmenetelmillä ja käynnistää käytettävien mittausmenetelmien hyödyntäminen siivouksen laadun arvioinnissa.

Vuodelle 2011 suunnitellussa jatkohankkeessa tavoitteena on tehdä siivouksen lopputuloksen kontrollimittaukset. Jatkohankkeen mittauskohteiden valinnassa hyödynnetään vuoden 2010 mittaustuloksia. Hygieniakartoitusten vaikuttavuutta ja luotettavuutta lisätään tekemällä useita mittauksia samoista kohteista. Hankkeessa mittaukset kohdennetaan kriittisiin kohteisiin, joista otetaan 1-2 kpl näytteitä tarpeen mukaan. Erilaisilla pintahygieniamenetelmillä tutkitaan mm. bakteereiden, homeiden, pölyn, proteiinilian ja orgaanisen lian määrää siivouksen jälkeen. Hankkeen aikana jatketaan laitoshuoltajien hygieniaosaamisen ja siivousteknisen osaamisen vahvistamista.

Tutkimuskohteina ovat Helsingin kaupunginsairaalan Laakson ja Haartmanin sairaalat. Haartmanin sairaalassa tutkimus tehdään kahdella vuodeosastolla ja päivystyspoliklinikalla ja Laakson sairaalassa kolmella vuodeosastolla. Kohteissa tehdään vuoden 2010 tulosten perusteella. Hankkeessa on tarkoitus jatkaa yhteistyötä Helsingin yliopiston kanssa. Helsingin yliopisto vastaa näytteenotosta, tuloksista ja raportoinnista. Hankkeen hygieniamittausten tuloksista kirjoitetaan tieteellinen artikkeli tai konferenssijulkaisu yhteistyössä yliopiston edustajien kanssa.

Hanke on tarkoitus toteuttaa vuoden 2011 aikana. Tulokset raportoidaan tammikuussa 2012. Tarkempi suunnitelma aikatauluineen tehdään rahoituksen selvittyä. Terveyskeskus hakee innovaatiorahastosta 90 000 euroa vuodelle 2011 jatkohankkeen toteuttamista varten.
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Antikoagulanttihoidon omahoidon ja sähköisen hoitopalautejärjestelmän kehittäminen terveysasemilla / Terveyskeskuksen hanke

Antikoagulaatioprojektitoiminta alkoi 1.5.2010 projektipäällikön ja projektihoitajan toimesta. Syksyllä käynnistyivät henkilökuntakoulutukset, jotka ovat edelleen kesken. Vuonna 2011 henkilöstökoulutukset jatkuvat, verenohennuslääkityksen annostelu siirtyy soveltuvin osin koko kaupungissa lääkäriltä hoitajalle kevääseen 2011 mennessä. Teknisten ratkaisujen kilpailuttaminen tapahtuu keväällä 2011. Uusi tekninen ratkaisu mahdollistaa verenohennuslääkkeen annostelun siirtämisen potilaan omalle vastuulle. Potilaat voivat päästä ns. omahoitoon projektintyönä suunnitellun koulutuksen käytyään sekä ns. Marevan-ajokortin suoritettuaan. Omahoitoon siirtyvien potilaiden koulutus on suunniteltu aloitettavaksi loppukeväästä 2011. Projekti jatkuu ja laajenee syksyn 2011 sekä kevään 2012 aikana asteittain kaikille terveysasemille.

Terveyskeskus esittää antikoagulaatioprojektille vuodelle 2010 myönnetyn ja käyttämättä jäävän määrärahan siirtämistä vuodelle 2011. Lisäksi terveyskeskus esittää vuodelle 2011 sidotun 100 000 euron määrärahan myöntämistä.
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Internetpohjaisen puhelinpalvelujärjestelmän kokeilu asiakkaiden yhteydensaannin parantamiseksi terveysasemilla / Terveyskeskuksen hanke

Kaupungin innovaatiorahastosta myönnettiin Helsingin terveyskeskuksen terveysasemat -osastolle 200 000 euroa uuden puhelinpalvelujärjestelmän kokeiluun vuonna 2006. Kokeilun tavoitteena on selvittää internet-pohjaisen puhelinpalvelujärjestelmän toimivuutta ajanvarauksessa ja neuvonnassa. Kokeilu jatkuu Soneran osalta Laajasalon ja Kannelmäen terveysasemalla, jossa käyttäjät ja asiakkaat ovat olleet tyytyväisiä. Kokeilua laajennettiin syyskuussa 2009 Herttoniemen terveysasemalle joka otti kokeiltavaksi Palmian tarjoaman puhelinpalvelujärjestelmän. Palvelu toimii toimistopuhelujen osalta, mutta omahoitajapuhelut eivät toimineet, joten sen käyttö purettiin. Elokuussa 2010 kokeilu aloitettiin toisella tekniikalla Kivikon terveysasemalla toimistossa, josta käyttäjä kokemukset olleet hyviä. Loppusyksystä 2010 on tarkoitus laajentaa käyttöä vielä Suutarilan terveysasemalle, jossa myös otettaisiin käyttöön omahoitajapuhelut.

Vuodelle 2011 esitetään siirrettäväksi vuonna 2010 käyttämättä jäänyt osuus hankemäärärahasta. Terveyskeskus anoo innovaatiorahastolta jatkorahoitusta vuodelle 2011 yhteensä 85 000 euroa.
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Stadi.TV 2010-2012 / Yhteistyöhanke

Tavoite on luoda Helsinkiin ja Helsingin seudulle paikallinen televisiokanava, joka toteutetaan monikanavaisena audiovisuaalisena palveluna. Stadi.TV on katsottavissa sekä verkko- ja mobiililähetyksinä että Welhon kaapelitelevisioverkossa. 

Kolmen vuoden kokeiluvaiheen aikana Stadi.TV toteutetaan Forum Viriumin, Arcada -ammattikorkeakoulun, m-cultin ja Helsingin kaupungin yhteistyöhankkeena, jossa FVH:n vastaa hankkeen kokonaiskoordinoinnista ja verkkosovellusten kehittämisestä, Arcada kaapelikanavasta ja toimituksesta ja m-cult yhteisötuotannon tuesta ja koulutuksesta. Helsingin kaupunki tuottaa kanavalle julkista sisältöä (mm. kaupunginvaltuuston kokoukset ja ylipormestarin asukasillat).

Ideana on luoda uusi helsinkiläisille suunnattu avoin ja paikallinen yhteisötelevisiokonsepti, jossa kaupunkilaisilla ja heidän yhteisöillään on mahdollisuus tuottaa omaa mediasisältöä ja jakaa sitä Stadi.TV:n kautta. 
Hankkeen ensimmäinen vuosi keskittyi palvelun konseptin kehittelyyn sekä sen käynnistämiseen. Seuraavana toimintavuotena 2011 fokuksessa on palvelun markkinointi ja viestintä, ohjelmasisältöjen ja käyttäjäkunnan kasvattaminen sekä rahoituspohjan laajentaminen. Tärkeä tavoite on yhteistyö World Design Capital 2012 hankkeen kanssa.
Forum Virium Helsinki (FVH) hakee vuodelle 2011 innovaatiorahastosta 300 000 euroa. 
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Helsingin kaupungin palvelumuotoilun pilotointihankkeen jatkotutkimus / Yhteistyöhanke

Helsingin kaupunki on sisällyttänyt vuonna 2007 hyväksyttyyn elinkeinostrategiaan yritysasiakkaille suunnattavien palveluiden voimakkaan kehittämisen. Kehittämistyössä lähtökohtana on kyky ymmärtää asiakkaiden nykyisiä ja tulevia tarpeita. Palveluiden muotoilu, Service Design, on valittu palveluiden keskeiseksi kehittämismenetelmäksi. Uutta innovatiivista palveluiden kehittämisosaamista sovelletaan keväällä 2009 käynnistyneissä kolmessa pilottihankkeessa, joiden kohteena ovat yksityisen tapahtumajärjestäjän lupaprosessi, yritysten perustamisneuvonta ja pk-yritysten sijoittumisprosessi. Aalto yliopiston Service Factory toteutti tutkimushankkeen vuonna 2009–2010. Tutkimuksen ensimmäinen osio jakautui kahteen laajempaan kokonaisuuteen: 1) Palvelupolku-toimintamallin arvoverkosto ja 2) Palvelumuotoilun hyödyntämisen kompetenssien kehittäminen.

Tässä alustavassa jatkotutkimussuunnitelmassa on kaksi teemaa. Ensimmäisen kohdan tavoitteena on tarkastella Helsingin kaupungin palvelumuotoilun pilotointihankkeeseen liittyvien arvoverkostojen kehittämistarvetta ja johtamista. Toisen kohdan sisältönä on tiiviimmin palvelumuotoilua tarkasteleva tutkimustyö, joka tehdään vuorovaikutuksessa ensimmäisen kohdan kanssa. 

Hankkeen tavoitteena on laajemmassa mielessä lisätä ymmärrystä palvelupolku- toimintamallin hyödyntämistä sekä tuottaa näkemyksiä arvotuotannon uudistamiseksi Helsingin kaupungin palveluissa. 
Haetaan vuodelle 2011 innovaatiorahastosta 99 000 euroa.
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HSPACE – Hybriditilat tulevaisuuden kouluissa / Metropolia Ammattikorkeakoulun hanke

Kaupunginhallitus teki päätöksen HSPACE-hankkeen rahoittamisesta syyskuussa 2010. Alkuperäisen hankehakemuksen aikataulussa oltiin suunniteltu, että hankkeen valmisteluvaihe olisi käynnistynyt jo keväällä 2010, jotta syksyllä 2010 oltaisiin päästy tuottamaan tilakonsepteja ja käytännön toimintakokeiluja. Syksyn kehitystyö oli tarkoitus integroida vahvasti muotoilun ja viestinnän koulutusohjelmien opetukseen, mutta koska päätös rahoituksesta tuli vasta syksyn opetuksen alettua, integrointia ei enää kyetty tekemään.

Koska hankkeen lähtökohtana on luoda uusia tilaratkaisuja ja teknologiaa hyödyntäviä toimintamalleja mahdollisimman huokeasti (so. hyödyntäen kohtuuhintaista teknologiaa), ei alun ennakoituja laite- ja materiaalihankintoja kannattanut tehdä syksyllä 2010. Kuluttajateknologia muuttuu nopealla vauhdilla, joten laite- ja materiaalihankinnat kannattaa tehdä vasta silloin kuin niitä on tarkoitus ottaa käyttöön. Tämän vuoksi anomme koko vuoden 2010 rahoituksen siirtämistä vuodelle 2011.

Syksyllä 2010 on kuitenkin jo kerätty hankkeen ydinprojektiryhmä, sovittu tarkemmin hankkeen integroinnista vuoden 2011 muotoilun ja viestinnän opetukseen, pohjustettu yhteistyötä Vuosaaren peruskoulun kanssa, valittu Metropolian kehittämisosuuteen sopivat tilat ja sovittu organisaation kanssa valittujen tilojen käytön kehittämisestä HSPACE-hankkeessa sekä kerätty tietoa hankkeen tematiikasta ja potentiaalisista kehitysteemoista.

Metropolia Ammattikorkeakoulu esittää HSPACE -hankkeelle vuodelle 2010 myönnetyn ja käyttämättä jäävän määrärahan siirtämistä vuodelle 2011. Lisäksi vuodelle 2011 anotaan maksettavaksi vuosille 2011–2012 sidotusta rahoituksesta yhteensä 72 900 euroa.
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Innovaatio- ja osaamiskeskus Kustaankartanon vanhustenkeskuksen yhteyteen 

(INNO-Kusti -hanke) / Sosiaaliviraston hanke
InnoKusti on Kustaankartanon vanhustenkeskuksen innovaatiohanke, joka koostuu useammasta osaprojektista. Hankkeen tavoitteena on luoda toimintamalleja teknologian hyödyntämiseen vanhustyössä. Osaprojekteissa testataan geroteknologisia laitteita ja arvioidaan niiden käytettävyyttä ja vaikuttavuutta hoitotyössä. Lisäksi arvioidaan laitteiden soveltuvuutta eri asiakasryhmille. Geronteknologisten sovellusten testaamisen lähtökohtana on uuden teknologian tuominen kuntouttavaan, asiakaslähtöiseen hoitotyöhön. Projekteihin osallistuvissa yksiköissä kehitetään teknologian rinnalla myös hoitotyön käytäntöjä ja toimintatapoja. Hanke toteutetaan yhteistyössä useiden eri laitteita valmistavien yritysten kanssa. Hankkeen toimintaa johtaa johtoryhmä, joka kokoontuu neljä kertaa vuodessa. 
Hanke on raportointijakson aikana edennyt suunnitelmien mukaan. Toimintakauden 2010 aikana hankkeen osaprojektit ovat olleet sekä toimintavaiheessa (2 projektia) että seurantavaiheessa (1 projekti). Raportointijakson aikana hankkeen painopiste on ollut käyttökokemusten tallentamisessa ja niistä tiedottamisessa sekä toimintamallien juurruttamisessa.
Hankkeen hallinnoija on sosiaalivirasto. Sosiaalivirasto esittää vuodelle 2010 myönnetyn ja käyttämättä jäävän määrärahan siirtämistä käytettäväksi vuodelle 2011.
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Ruista ranteeseen -hanke / Terveyskeskuksen hanke 

Hanke on Helsingin terveyskeskuksen sekä Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen vuonna 2008 yhteistyössä kehittämä alueellinen terveyden edistämisen toimintamalli, jossa kansanterveystyön ja terveysasemien ammattilaiset tapaavat väestöä heidän omassa päivittäisessä asuinympäristössään. Tavoitteena on kaventaa Helsingin väestön terveyseroja ja tukea omatoimista terveyden edistämistä. Vuoden 2010 keväällä on järjestetty terveystapahtumapäivät kahden terveysaseman (Herttoniemi ja Viiskulma) alueella. Terveyspäivien kustannukset ovat koostuneet luennoitsijan palkkiosta, tilavuokrasta, materiaaleista ja tiedotuksesta. Terveyspäiviä on suunniteltu järjestettävän seuraavan kerran keväällä 2011, johon siirtynevät myös vuoden 2010 syksylle suunnitellut terveyspäivät Vuosaaren, Kannelmäen ja Kontulan alueilla, koska terveysasemilla halutaan keskittyä työparimallin toteuttamiseen. Terveyspäiviä on tulevina vuosina tarkoitus laajentaa uusille terveysasemille, mm. pohjoiselle alueelle. 
Koska alueellisia terveyspäiviä ei ole järjestetty suunnitelmien mukaisesti, ei terveyskeskus esitä uutta määrärahaa, vaan ainoastaan käyttämättä jäävän määrärahan siirtämistä käytettäväksi vuodelle 2011.
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Vuorovaikutustaidoilla yhteisöön / Terveyskeskuksen hanke

Projektin tarkoituksena on kehittää ja ottaa käyttöön Auroran sairaalassa ja psykiatrisessa avohoidossa nykyaikaisimpia hoito- ja kuntoutusmenetelmiä, joiden tarkoituksena on parantaa skitsofreniaan sairastuneiden henkilöiden kuntoutusedellytyksiä kognitiivisten taitojen kehittämisen kautta.

Tutkimustiedon valossa skitsofreniapotilaiden toiminnallinen ennusten riippuu enemmän kognitiivisten puutosten vaikeudesta kuin psykoottisten oireiden vaikeudesta. Muistin ja tarkkaavaisuuden heikkoudet huonontavat potilaiden menestystä tavanomaisessa toiminnallisessa kuntoutuksessa ja vaikeuttavat psykoedukaatiota.

Kognitiivisia perustaitoja on pystytty menestyksellisesti opettamaan potilaille kognitiivisen remediaation menetelmällä. Suomessa vallitsevaan asemaan on noussut alun perin Auroraan Lontoosta hankittu Cognitive Remediation Therapy (CRP, Wykes ym.) joka on tullut rutiinikäyttöön useassa sairaalassa Suomessakin.

Potilaiden hyvä selviytyminen ja itsenäinen toimintakyky sairaalan ulkopuolella edellyttää sosiaalisen kognition kykyjä. Sosiaalinen kognitio on kognition erityisalue, joka sisältää kyvyn tulkita oikein ilmeitä ja eleitä, äänensävyjä, ruumiin kieltä, kykyä oivaltaa, miten oma käyttäytyminen vaikuttaa toisiin ja yleensä kykyä tulkita sosiaalisia vuorovaikutustilanteita oikein. Sosiaalinen kognitio edellyttää kognitiivisten perustaitojen riittävää toimivuutta.

Vuorovaikutuksella yhteisöön-projekti on edennyt suunnitellussa aikataulussa. Päätapahtumat ovat edellyttäneet valmistelua ja suunnittelua ja ovat siksi toteutuneet syyskaudella. Koska kyseessä on uusien menetelmien oppiminen, on ohjauksen tarve luonnollista ensimmäisenä vuonna koulutuksen jälkeen. Jatkosuunnitelmissa on menetelmän vaikuttavuuden tutkiminen yhdessä HUS Kellokosken sairaalan kanssa ja neurokognitiivisen kuntoutuksen kehittäjien yhteistyön jatkaminen ja ylläpitäminen pääkaupunkiseudulla yli organisaatiorajojen. Vuodelle 2011 esitetään siirrettäväksi vuonna 2010 käyttämättä jäänyt osuus hankemäärärahasta.
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Sähköinen palvelusetelihanke / Terveyskeskuksen hanke

Sähköisen palvelusetelihankkeen osalta esitetään koko määrärahan 500 000 euroa siirtämistä vuodelle 2011.
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Ryhmätoiminnan ja ryhmävastaanoton uusi palvelukonsepti kaupunginsairaalan erikoislääkäripoliklinikoilla / Terveyskeskuksen hanke

Loppuvuoden 2010 aikana käydään lähetekeskustelu hankkeen käynnistämisestä, hankkeelle määrätään ohjaus- ja projektiryhmä sekä pyritään nimeämään projektipäällikkö. Syksyn aikana hankkeen yhteyshenkilö aloittaa projektinsuunnitelman laatimisen virkatyönä sekä yhdessä kaupunginsairaalan ajanvarauspoliklinikkatyöryhmän kanssa suunnittelee ja kartoittaa toteuttamiskelpoiset ryhmätoimintamuodot. Yhteistyöneuvottelut tietohallintoyksikön kanssa sähköisestä asioinnista aloitetaan, samoin yhteistyöneuvottelut Helsingin sydänpiirin ja ammattikorkeakoulun kanssa. Hankkeelle myönnetty rahoitus 76 000 euroa esitetään siirrettäväksi kokonaisuudessaan vuodelle 2011.
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Varoja sähköisten asiointipalvelujen kehittämiseen / Terveyskeskuksen hanke
Helsingin kaupungin terveyskeskuksen hammashuollolle (nykyisin suun terveydenhuolto) on myönnetty innovaatiorahastosta 194 000 euroa (Khs 2.2.2009) sähköisten asiointipalveluiden lisäämiseen vuodelle 2009. Vuonna 2009 myönnetystä rahoitusosuudesta käyttämättä jäänyt osuus 119 000 euroa siirrettiin vuodelle 2010 (Khs 21.12.2009).
Hankekokonaisuus koostuu kahdesta osiosta: digitaalinen itseilmoittautuminen ja digitaalinen hoitoonohjaus. Suurimmat kuluerät muodostuvat sovellusten tulevista lisenssi- ja ylläpitokuluista, jotka olivat myös hakemuksen kustannusarvion pohjana. Hankkeet eivät ole toteutuneet alun perin suunnitellussa aikataulussa, mm. pilotissa havaittujen puutteiden sekä viivästyneen Effica-versiovaihdon vuoksi. Vuodelle 2011 esitetään siirrettäväksi vuonna 2010 käyttämättä jäänyt osuus hankemäärärahasta.
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Liikkuva hammashoitoyksikkö / Terveyskeskuksen hanke
Tämän hankkeen käyttämättä oleva rahoitus esitetään siirrettäväksi Terveellinen kaupunginosa-hankkeen yhteyteen.
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Hakemus Helsingin kaupungin innovaatiorahaston rahoituksesta

Forum Virium Helsingille vuodelle 2011
Kaupunkikonserniin kuuluva kehitysyhtiö Forum Virium Helsinki on toiminut nyt viisi vuotta. Forum Virium Helsinki on sillanrakentaja, joka tuo yksityiset ja julkiset tahot yhteen rakentamaan kaupunkilaisille paremmin toimivia palveluja. Helsingin kaupungille Forum Virium on ”kaupungin tuotekehitysyksikkö”, joka hakee palvelukehityshaasteita ja etsii niihin ratkaisuja.
Forum VIrium Helsingin yhteistyö kaupungin hallintokuntien, metropolialueen innovaatiotoimijoiden ja kaupunkikonsernin muiden organisaatioiden kanssa on lisääntynyt huomattavasti vuonna 2010. Erityisesti pääkaupunkiseudun kaupunkien yhteinen, Tietokeskuksen koordinoima Helsinki Region Infoshare-hanke on tärkeä ja kauaskantoinen avaus. Helsingin seutu on hankkeen myötä yksi Euroopan edelläkävijöistä julkisen tiedon avaamisessa, joka oli yksi Jorma Ollilan brändityöryhmän ”Tehtävä Suomelle”-raportin viidestä tärkeimmästä tehtävästä.

Vuosien 2009 ja 2010 aikana palveluhankkeiden määrä ja koko on moninkertaistunut edellisvuosista. Kasvu jatkuu vuonna 2011. Forum Virium Helsingin resurssit kehittyvät hankkeiden myötä. Vuoden 2010 liikevaihto nousee noin 2,2 miljoonaan euroon (noin 60 % kasvu vuodesta 2009), Helsingin innovaatiorahaston rahoituksen pysyttyä ennallaan. Kaupungin rahoitus synnyttää moninkertaisen määrän hankerahoitusta.
Yhtiön tulevaisuudennäkymät näyttävät hyvältä. Työ tuottaa tulosta ja hankesalkku on kasvanut hallitusti. Henkilöstön motivaatio, jäsenorganisaatioiden sitoutuminen ja Helsingin kaupungin kanssa tehtävä yhteistyö ovat kaikki hyvällä tasolla.

Vuosina 2009 ja 2010 Helsingin kaupunki osoitti Forum Virium Helsingin toimintaan 800 000 euron rahoituksen innovaatiorahastosta. Kaupungin pitkäjänteinen sitoutuminen Forum Virium Helsinkiin on tuottanut tulosta: innovaatiorahaston rahoitus generoi moninkertaisen määrän muuta yritys- ja hankerahoitusta ja hankeportfolion tärkeimmät hankkeet kohdistuvat kaupungin kannalta tärkeille toimialoille ja tärkeisiin hallintokuntiin.

Vuonna 2010 kaupunki osoitti Forum Virium Helsingin toimintaan 800 000 euroa rahoituksen innovaatiorahastosta. Hyvin käynnissä olevan työn jatkamiseksi ja edelleen kehittämiseksi Forum Virium Helsinki hakee innovaatiorahastosta vuodelle 2011 samansuuruista, yhteensä 800 000 euron rahoitusta.
Hankkeen hallinnoija on Radio- ja televisiotekniikan tutkimus RTT Oy

	



