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LAUSUNNON ANTAMINEN NIEMIKOTISÄÄTIÖLLE ITÄ-PAKILAN 

KUNTOUTUMISKODIN MYYMISESTÄ

Khs 2010-1996

Talous- ja suunnittelukeskus (17.11.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus pitää peruteltuna, että Niemikotisäätiö myy omistamansa kuntoutuskodin osoitteessa Koulumestarintie 2 A ja käyttää myyntitulot aravalainan takaisinmaksun jälkeen toiminnan kannalta tarkoituksenmukaisempien asuinhuoneistojen hankintaan.

Sosiaalivirasto (26.11.2010)

Niemikotisäätiön on pyytänyt Helsingin kaupungilta lausuntoa omistamansa Itä-Pakilan kuntoutumiskodin kiinteistöjen myymisestä. Kiinteistö sijaitsee osoitteessa Koulumestarintie 20 A, 00680 Helsinki. Kiinteistön myyminen edellyttää kaupungin myönteistä lausuntoa.

Kiinteistön myymisen syynä on sen heikko soveltuminen Niemikotisäätiön muuttuneen asiakaskunnan tarpeisiin. Lisäksi kiinteistön ylläpidosta aiheutuvat kustannukset ovat suuret. Niemikotisäätiö on varautunut korvaamaan poistuvan kapasiteetin (5 asiakaspaikkaa) toimintaan paremmin soveltuvalla kiinteistöllä. uusi kiinteistö sijaitsee osoitteessa Naulakalliontie 19-21, 00970 Helsinki.

Sosiaalivirasto ei osta Niemikotisäätiön kuntoutumiskotipalveluja. Palveluja ostaa terveyskeskus. Kuntoutumiskotipalvelut ovat kuitenkin olennainen osa mielenterveyskuntoutujien kuntoutumisprosessia ja siksi on tärkeää, että kiinteistön myymisen takia poistuva kapasiteetti korvataan uusilla asuintiloilla. Sosiaalivirastolla ei ole muuta huomautettavaa kiinteistön myymiseen.

Terveyskeskus (17.11.2010)

Niemikotisäätiö on pyytänyt sääntöjensä 4 §:n perusteella lausuntoa omistamansa Itä-Pakilan kuntoutuskodin myymisestä. Syyksi myyntitarpeelle ilmoitetaan kiinteistön heikko soveltuminen muuttuneen asiakaskunnan tarpeisiin ja kiinteistön ylläpidosta aiheutuvat suuret kustannukset.

Terveyskeskus toteaa lausuntonaan, ettei sillä ole huomauttamista kiinteistön myyntiin ja että siitä saatavat myyntitulot tulisi käyttää mielenterveyskuntoutujien asumisen järjestämiseen.

