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Ympäristölautakunta (30.11.2010)

Ympäristölautakunta päätti antaa Etelä-Suomen aluehallintovirastolle ja kaupunginhallitukselle Rudus Oy:n ympäristölupahakemuksesta seuraavan lausunnon.

Muut luvat ja päätökset

Uudenmaan ympäristökeskus on 17.12.2001 myöntänyt samaan paikkaan ympäristöluvan Kiviconstruction Oy:lle louheen, rakennusjätteiden, betoni- ja tiilijätteen sekä pilaantuneiden maiden vastaanottamiseksi, käsittelemiseksi ja varastoimiseksi.

Laitoksen sijainti ja alueen kaavoitustilanne

Laitos sijaitsee Helsingin 36. kaupunginosan (Viikki) korttelin 36019 tontin 1 kahdella määräalalla (11 915 m2 ja 5 400 m2). Kyseessä on Viikin jätevedenpuhdistamon entinen tontti.  


Muu toiminta alueella

Viikin entisen jätevedenpuhdistamon alueella ja Rudus Oy:n laitoksen läheisyydessä toimivia yrityksiä ovat:

Sita Finland Oy: teollisuus-, rakennus- ja yhdyskuntajätteen lajittelu, käsittely ja siirtokuormaus, 

Lassila & Tikanoja Oy: kaupasta ja teollisuudesta peräisin olevan kuivajätteen lajittelu, 

Betset Oy: betoniasema, 

Helsingin kaupungin rakentamispalvelu: puistojen hoidossa syntyvän puutarhajätteen kompostointi, kantojen ja risujen murskaus ja hakettaminen, puhtaiden maa-ainesten välivarastointi ja seulonta  

Rakennusvirasto: Viikin lumensulatusallas.

Häiriintyvät alueet

Murskaamon itä- ja eteläpuolella on lähimmillään noin 200 metrin päässä Viikin–Vanhankaupunginlahden luonnonsuojelualue sekä Vanhankaupunginlahden lintuvesi -niminen Natura-alue.  Tuote- ja raaka-ainekasat ovat näistä noin 100 metrin päässä.

Lähimmät asuinrakennukset sijaitsevat yli 300 metrin päässä Lahden moottoritien pohjoispuolella.

Laitos ei sijaitse pohjaveden hankinnan kannalta tärkeällä pohjavesialueella.
 Laitoksen toiminta

Laitoksen toiminta koostuu louheen ja kiviainespohjaisten rakennusjätteiden vastaanotosta, varastoinnista, esikäsittelystä, murskauksesta ja valmiiden tuotteiden varastoinnista. 

Kuormat ajetaan tontille alueen koilliskulmassa olevan vaa’an kautta. Louhe ajetaan joko suoraan murskaamoon tai varastoon murskauslaitoksen etelä/kaakkoispuolella. Betoni- ja tiilijätekuormat tarkastetaan. Jos kuorma sisältää esimerkiksi ongelmajätteitä tai asbestia, se palautetaan. Betonijäte pulveroidaan betoniterästen poistamiseksi ja tiilijätteestä poistetaan mahdolliset epäpuhtaudet. 

Murskaustoimintaa varten laitoksella on betonista rakennettu kaksikerroksinen yläosastaan peltirakenteinen 600 m2:n suuruinen halli. Sähkökäyttöinen murskain sijaitsee maanpinnan tasossa hallin ensimmäisessä kerroksessa. Murskaamo koostuu esi- ja jälkimurskaimesta sekä seulastosta ja tarvittavista kuljettimista.

Louhe kipataan hallin yläosasta esimurskaimen syöttimeen. Ylisuuret lohkareet voidaan hakemuksen mukaan pienentää iskupalkkimurskaimella ennen varsinaista murskausta. Esimurskattu materiaali seulotaan tuotteiksi ja pienennetään jälkimurskaamossa oikean kokoisiksi lajikkeiksi. Tuote kuljetetaan kuljettimilla ulos hallista, josta se edelleen viedään murskaamon itä/koillispuolella oleviin tuotekasoihin tai suoraan auton lavalla. Louheesta tehdään pääasiassa karkeita kalliomurskeita.

Betoni- ja tiilijäte murskataan vastaavalla tavalla. Betoni- ja tiilimurske sekoitetaan muihin murskaustuotteisiin tai niistä valmistetaan omia murskeita. Betoni- ja tiilijätteiden maarakennuskelpoisuutta testataan ympäristökelpoisuustesteillä.

Laitos toiminta-aika on maanantaista perjantaihin kello 7.00–21.00 ja tarvittaessa lauantaisin kello 7–14. Tavanomainen toiminta-aika on kuitenkin maanantaista perjantaihin kello 7.00–18.00.  

Hakija esittää laitoksen kapasiteetin nostamista rakennuslouheen osalta 600 000 tonniin vuodessa (aiemmin 400 000 tonnia). Tuotantokapasiteetti on 1000–3000 tonnia vuorokaudessa. Asema toimii ympäri vuoden.

Vuosittain käsiteltävän betoni- ja tiilijätteen määrä pysyy ennallaan noin 10 000 tonnissa. Betoni- ja tiilijätteen käsittelykapasiteetti on 500 tonnia vuorokaudessa. Betonin pulveroinnissa syntyy 500–2 000 tonnia metallijätettä vuodessa, joka toimitetaan hyötykäyttöön.

Toiminnassa käytettävät poltto- ja voiteluaineet 

Murskaamo on sähkökäyttöinen, mutta maansiirtokoneet käyttävät 6 000–8 000 litraa polttoöljyä ja 1 000 litraa hydrauliikkaöljyjä kuukaudessa. 

Polttoöljyä varastoidaan enintään 8000 litraa. Muita öljytuotteita varastoidaan enintään 1000 litraa. Polttoöljy varastoidaan kaksivaippaisessa öljysäiliössä. Öljyt varastoidaan varastossa, jossa on hakemuksen mukaan tiivis pohja.

Toiminnassa syntyvät ongelmajätteet

Koneiden ja laitteiden huollossa syntyvät öljyiset jätteet ja muut ongelmajätteet kerätään talteen ja toimitetaan ongelmajätekäsittelyyn. 

Ympäristökuormitus ja sen rajoittaminen

Ympäristökuormitus pysyy hakemuksen mukaan entisellään eikä hakija esitä muutoksia toimiin, joilla ympäristökuormitusta vähennettäisiin, vaikka murskaustoimintaa ollaan laajentamassa. 

Voimassaolevan ympäristöluvan mukaan ympäristökuormitus ja niiden vähentämistoimet ovat seuraavanlaisia.

Päästöt ilmaan ja veteen

Murskaamon sijoittaminen halliin vähentää merkittävästi laitoksen aiheuttamia pölyhaittoja. Rakennusjätteiden ja kiviaineksen käsittelyssä ja varastoinnissa käytetään tarvittaessa vettä pölyämisen estämiseksi. Murskauksessa kastelu on käytössä koko murskausprosessin ajan ja murskaustuotteiden kuljettimet on katettu.  

Ajoväylät ovat asfaltoituja ja niiden sekä hallin edustan puhtaanapito hoidetaan harjaamalla.  

Hakemuksen mukaan laitoksen toiminnassa ei synny jätevesiä.   Käytettävä kasteluvesi sitoutuu kiviaineksiin. Varastoalueet ovat murskepintaisia. Vesi otetaan vesijohtoverkosta.

Melu ja tärinä

Murskaimen aiheuttaman melun laitteen vieressä on edellisessä hakemuksessa arvioitu olevan noin 90 dB. Hallin ulkopuolella melutason on arvioitu olevan 15–20 dB alhaisempi. Melua aiheuttaa lisäksi louhekuormien purkaminen.

Voimassa olevan päätöksen mukaan kiviaineskuormien purkamisesta syöttimen nieluun aiheutuvan  melun  vähentämiseksi esimurskaimen ympärillä on hallissa meluntorjuntaseinät . Syöttimen sisäreunoille on kumilevyt, jotka vaimentavat louheen syötöstä aiheutuvaa melua. Syöttimen suuren koon vuoksi sitä ei tarvitse ajaa tyhjäksi ennen seuraavaa kuormaa, mikä myös vähentää louheen syötöstä syntyvää melua.  

Toiminnan aiheuttama kuorma-autoliikenne laitoksen toimiessa täydellä teholla on hakemuksen mukaan keskimäärin 50–80 ja enimmillään 180 kuorma-autoa päivässä. Kiviainestoiminta ei hakemuksen mukaan aiheuta merkittävää lisäystä Viikintien liikenteeseen. 

Alueella olevien eri laitosten toimintojen yhteisvaikutusta ympäristön melutilanteeseen ei ole arvioitu. Alueella tehtyjen meluselvitysten mukaan Lahden moottoritien liikenteen aiheuttama melu  on alueella melulähteistä hallitsevin.
Paras käyttökelpoinen tekniikka

Pölyn ja melun leviämisen estää tehokkaasti se, että murskaamo on hallissa. Lisäksi kumilevyillä ja meluseinillä ja louhe- ja tuotekasojen sijoittelulla vähennetään syntyvää melua ja sen leviämistä.  

Pölyn leviämisen estämiseksi kuljettimet on katettu ja murskaamon pölynpäästölähteet on varustettu kastelulla.

Muuten käytettävä tekniikka on alalla tavanomaisesti käytössä olevaa. 

Varautuminen poikkeuksellisiin tilanteisiin

Toiminta ei ole erityisen riskialtista. Kastelun keskeytyessä laitos pysäytetään. 

Kemikaalit varastoidaan erillisessä varastossa, jossa on hakemuksen mukaan tiivis pohja. Laitosalueella on alkusammutuskalustoa tulipalojen varalta.

Vakuus

Hakija ei ole esittänyt vakuutta tai selvitystä vakavaraisuudestaan.

Ympäristölautakunnan lausunto

Ympäristölautakunta puoltaa Rudus Oy:n Viikin murskaus- ja lajitteluasemaa koskevan ympäristölupahakemuksen hyväksymistä, mikäli hakemuksen käsittelyssä otetaan hakemuksessa esitettyjen seikkojen lisäksi huomioon seuraavat näkökohdat.

Pölyntorjunta

Ympäristökeskukselle on tullut joitakin toimintaa koskevia pölyvalituksia. 

Helsingin kaupungin ympäristönsuojelumääräyksissä on seuraavia määräyksiä, jotka koskevat tilapäistä kivenmurskausta ja muuta tilapäistä pölyä aiheuttavaa toimintaa:

”Jos murskauslaitos sijaitsee alle 500 metrin päässä asuinrakennuksista, kouluista, päiväkodeista, niiden piha-alueista, virkistysalueista tai muista sellaisista kohteista, joille pölystä saattaa aiheutua haittaa, murskauslaitos on pölyn ympäristöön leviämisen estämiseksi varustettava tiiviillä kuljettimien ja seulojen päälle asetettavilla pölykatteilla sekä kastelujärjestelmällä, jossa veden sumutuspisteitä on ainakin murskaimen ylä- ja alapuolella ja jokaisessa kuljettimen purkukohdassa. Mikäli veden käyttö pölyntorjunnassa ei ole mahdollista esimerkiksi pakkasen vuoksi, tulee murskausyksiköihin asentaa riittävän tehokkaat pölynerottimet pölypitoisen ilman suodattamiseksi. Pölynerottimia ei saa tyhjentää murskeen joukkoon.

Jos murskauslaitos sijaitsee alle 200 metrin päässä pölylle herkistä kohteista, laitos on lisäksi sijoitettava tiiviin suojarakennelman sisään siten, että ainoastaan syöttösuppilo ja kuljettimen purkukohta jäävät suojarakennelman ulkopuolelle.

Pölyntorjuntajärjestelmän on oltava kokonaisuudessaan käytössä aina kun murskaustyötä tehdään.

Kuljetettaessa pölyäviä kuormia rakennustyömaan ulkopuolelle on kuormien oltava peitettyjä tai kasteltuja.

Rakennustyömailla on raskaan liikenteen ajoväylät ja siirrettävä maa-aines pidettävä mahdollisimman pölyämättöminä tarvittaessa esimerkiksi kastelemalla tai suolaamalla, jos suolan käytöstä ei aiheudu ympäristön pilaantumista. Myös rakennustyömaiden välittömässä vaikutuspiirissä olevat katualueet on pidettävä mahdollisimman puhtaina työmaalta kulkeutuvasta maa-aineksesta pölyhaittojen estämiseksi siten kuin 20 §:n 1 momentissa on määrätty.”

Hakemuksessa on kyse pysyvästä toiminnasta, joten toiminnanharjoittajalle tulee asettaa vähintään vastaavat pölyntorjuntaa koskevat määräykset.

Jätteet, kemikaalit  ja roskaantuminen

Alueen siisteydestä on huolehdittava. Mikäli roskaantumista pääsee tapahtumaan, roskaantuneet alueet on viipymättä siivottava. 

Laitokselle vastaanotettava betoni- ja tiilijäte ei saa sisältää niihin kuulumattomia haitallisia aineita kuten PCB- tai lyijypitoista saumausnauhaa. 

Toiminnassa syntyvät jätteet saa toimittaa vain sellaisiin vastaanottopaikkoihin, joilla on lupa kyseisten jätteiden vastaanottoon.

Tankkauspaikka tulee pinnoittaa tiiviiksi ja varustaa reunakorokkein, jotta mahdolliset vuodot eivät leviä ympäristöön. Onnettomuuksia varten laitoksessa on oltava käytössä imeytysainetta ja vuotojen keräämiseen tarkoitettuja välineitä. Tankkauslaitteistot  tulee varustaa lukittavilla sulkuventtiileillä, ellei niitä ole sijoitettu lukittavaan varastoon. 

Meluntorjunta

Lupamääräyksissä tulee ottaa huomioon, ettei toiminnasta myöskään yhdessä muiden alueen toimijoiden kanssa saa aiheutua merkittävää meluhaittaa lähiympäristöön.

Ympäristölautakunta toteaa, että edellisen ympäristöluvan edellyttämää meluselvitystä ei ole tehty, eikä hakemus myöskään sisällä selvitystä laitoksen aiheuttaman melun leviämisestä, vaikka toimintaa ollaan laajentamassa.

Ympäristölautakunta katsoo, että toiminnasta pitää tehdä meluselvitys, jossa on otettu huomioon murskaus, mahdollinen rikotus, toiminnan aiheuttama liikenne, raaka-aineiden ja tuotteiden kuormaaminen, muut ympäröivällä teollisuusalueella olevat toiminnat ja Lahden moottoritien liikennemelu. 

Lupaa toiminnan laajentamiselle ei tule myöntää, ennen kuin selvityksen tulos on käytettävissä ja voidaan osoittaa, että toiminnan laajentaminen on mahdollista.

Koska toiminta harjoitetaan arvokkaan suojelu- ja virkistysalueen läheisyydessä, toimintoja, joista aiheutuva melu on poikkeuksellisen erottuvaa (esim. mahdollinen rikotus) ei saa tehdä lauantaisin tai muulloin arkisin klo 18 jälkeen.   

Pöytäkirjanote Etelä-Suomen aluehallintovirastolle (PL 115, 00231 HELSINKI), kaupunginhallitukselle (PL 1), Rudus Oy:lle (PL 49, 00441 HELSINKI)  ja ympäristövalvontayksikölle.

Merkittiin, että esittelijä poisti esityksestään esityslistan sivulla 38 väliotsikon ”Pölyntorjunta” alla olevan ensimmäisen kappaleen toisen virkkeen.
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