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Talous- ja suunnittelukeskus (10.12.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että omistusjärjestelyn toteuttamisen lähtökohtana on kaupungin puolelta pidetty valtion osallistumista Suomenlinnan huoltoliikenteen kustannuksiin nykyiseen tapaan. HKL on yhdessä talous- ja suunnittelukeskuksen kanssa käynyt neuvottelut valtion kanssa tästä lähtökohdasta.

Voimassa olevan sopimuksen mukaan Helsingin kaupunki ja valtio vastaavat huoltoliikenteen alijäämästä yhtä suurin osuuksin. Myös uusi sopimus lähtee tästä periaatteesta. Kun valtio luopuu omistuksestaan Suomenlinnan Liikenne Oy:ssä, ei se ole enää jatkossa osallisena yhtiön toiminnan ohjauksessa. Tästä syystä valtio on edellyttänyt vuosittaiselle alijäämäkorvaukselle enimmäismäärää. Sopimuksen mukaan huoltoliikenteen edellyttämien peruskorjaus- ja uusinvestointien osalta sovitaan erikseen miten kustannukset jaetaan tasan valtion ja kaupungin kesken. 

HKL:n johtokunnan esitys on valtion ja kaupungin neuvottelutuloksen mukainen. Talous- ja suunnittelukeskus pitää järjestelyä perusteltuna.

Osakkeiden kauppahinnan lähtökohtana on huoltoliikenteen osuus Suomenlinnan Liikenne Oy:n tasearvosta. HKL-liikelaitos rahoittaa osakkeiden hankinnan käytettävissään olevilla investointimäärärahoilla.

Perussopimus on voimassa 15 vuotta vuoden 2011 alusta lukien, jonka jälkeen se on voimassa toistaiseksi. Irtisanomisaika on 3 vuotta niin, että ensimmäinen mahdollinen irtisanomispäivä 31.12.2025. Aiempi perussopimusta vastaava yhteistyösopimus ei sisältänyt nimenomaista irtisanomisehtoa. 

Liikennelaitos –liikelaitoksen johtokunta (2.12.2010)

Merkittiin, että hallintojohtaja Yrjö Judström poistui esteellisenä istuntosalista asian käsittelyn ajaksi.

Merkittiin, että esittelijä täsmensi esitystään poistamalla esityslistan sivun 27 jaksosta Huoltoliikenteen järjestämisen periaatteet ensimmäisen kappaleen viimeiseen virkkeen.

Johtokunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunginhallitus 


· hyväksyy uuden Helsingin kaupungin ja valtion välisen perussopimuksen Suomenlinnan huoltoliikenteestä aiheutuvan alijäämän korvaamisesta esityksen mukaisesti ja 

· hyväksyy Suomenlinnan Liikenne Oy:n osakkaiden ostamisen valtiolta esityksen liitteenä olevan kauppakirjan mukaisesti niin, että kauppahinta on 375 000 euroa ja 

· oikeuttaa Helsingin kaupungin liikennelaitos –liikelaitoksen kaupungin puolelta allekirjoittamaan edellä mainitun perussopimuksen ja kauppakirjan. 

