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VALVONTAELÄINLÄÄKÄRIN VIRAN PERUSTAMINEN
Khs 2010-2011

Talous- ja suunnittelukeskus (29.11.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että ympäristökeskuksen vuoden 2011 talousarvioon sisältyy määrärahat kyseisen viran perustamiseen. Talous- ja suunnittelukeskus katsoo, että näin ollen viran perustaminen on perusteltua. 

Eläinlääkintähuoltolain (765/2009) mukaan valtio maksaa kunnalle
korvausta lainsäädännössä kunnaneläinlääkärille osoitettujen
eläinsuojelu- ja eläintautilain mukaisten valvontatehtävien osalta
1.11.2009 alkaen. Esitetty valvontaeläinlääkärin vakanssin tehtävät kohdentuisivat pääasiassa mainitun eläinlääkintähuoltolain mukaisiin valtion korvaamiin virkaeläinlääkärin tehtäviin. Lisäksi vakanssin tehtäviin kuuluisi vähäisessä määrin myös elintarvikevalvontaa, josta kuitenkin saadaan myös tuloja, jotka kattavat osaltaan vakanssin perustamisesta aiheutuvia kuluja.

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että koska viran perustamiseen liittyvät menomäärärahat ovat jo huomioitu ympäristökeskuksen vuoden 2011 talousarviossa, ei viran perustaminen saa johtaa tilanteeseen, joka aiheuttaisi lisääntyvistä tuloista huolimatta ylityspainetta menomäärärahoihin ympäristökeskuksen vuoden 2011 talousarvioon.

Henkilöstökeskus (15.11.2010)

Henkilöstökeskus ilmoittaa, ettei sillä ole huomautettavaa ympäristölautakunnan 26.10.2010 kaupunginhallitukselle tekemän esityksen johdosta koskien seuraavan viran perustamista pysyvänä:

Ympäristökeskus

Nimike


Tehtäväkohtainen palkkaus

1 valvontaeläinlääkärin virka
4100,00 e / kk

Henkilöstökeskus toteaa, että ympäristökeskuksessa on jo olemassa vastaava virka vastaavalla palkkatasolla. Valvontaeläinlääkärin viran perustaminen sisältyy ympäristökeskuksen vuoden 2011 talousarvioehdotukseen ja siitä on sovittu talousarvioneuvotteluissa.

Ympäristölautakunta (26.10.2010)

Ympäristölautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että ympäristökeskukseen perustettaisiin valvontaeläinlääkärin virka. 

Viran tehtäväkohtainen palkka on 4 100 euroa/kk. Valvontaeläinlääkärin viran perustaminen sisältyy vuoden 2011 talousarvioehdotukseen ja siitä on sovittu talousarvioneuvottelussa.
Ympäristölautakunta perustelee valvontaeläinlääkärin viran perustamista seuraavasti. 

Eläinlääkintähuoltolain (765/2009) mukaan valtio maksaa kunnalle korvausta lainsäädännössä kunnaneläinlääkärille osoitettujen eläinsuojelu- ja eläintautilain mukaisten valvontatehtävien osalta 1.11.2009 alkaen. Korvauksista on säädetty tarkemmin eläinlääkintähuoltoasetuksessa (1031/2009). Korvauksen perusteena oleviin kustannuksiin lasketaan muun muassa valvontatehtävään käytetyn työajan palkkakustannukset henkilösivukuluineen ja valvontatehtävästä aiheutuvat välttämättömät matkakustannukset, aineet ja tarvikkeet. Uuden lain myötä kunnan on huolehdittava riittävästä resursoinnista eläinlääkintähuoltolain mukaisiin valvontatehtäviin. 
Ympäristökeskuksessa on ollut jo yli 15 vuoden ajan eläinsuojelueläinlääkärin virka, jonka tehtävä on ollut huolehtia eläinsuojeluvalvonnasta (tarkastukset, päätökset, neuvonta). Eläinsuojelueläinlääkäri tekee vuosittain 250-300 tarkastusta, joista n. 80 % johtaa määräyksiin tai kiiretoimenpiteisiin. Uuden eläinlääkintähuoltolain myötä Helsinki on alkanut saada täysimääräisen korvauksen valtiolta virasta ja siitä aiheutuvista kustannuksista. 
Myös ympäristökeskuksen muut eläinlääkärit ovat huolehtineet muiden tehtäviensä ohella eläinsuojelu- ja eläintautilain mukaisista tehtävistä. Lisäksi terveystarkastaja osallistuu yksityiskoteihin tehtäviin eläinsuojelutarkastuksiin.

Eläintautivalvontaan ja elintarvikkeiden vientiin liittyvät tehtävät ovat selvästi lisääntyneet viime vuosina. Eläinten laittomaan maahantuontiin liittyviä selvityksiä oli vuonna 2009 18 ja vuonna 2008 15 kpl, kun niitä oli vuosina 2006 ja 2007 yksi. Selvitykset ovat aikaa vieviä ja johtavat usein virkaeläinlääkärin päätökseen eläimen palauttamisesta lähtömaahan. 

Ympäristöterveysyksikön elintarvikevalvonnan vastuualueelle esitetään valvontaeläinlääkärin vakanssia pääasiassa eläinlääkintähuoltolain mukaisiin valtion korvaamiin virkaeläinlääkärin tehtäviin. Lisäksi tehtävään kuuluisi vähäisessä määrin elintarvikevalvontaa. Ympäristökeskuksen Viikkiin siirtymisen myötä eläinlääkäri voisi osallistua tarvittaessa löytöeläintalon eläinlääkintähuoltoon, josta Helsinki maksaa tällä hetkellä Vantaalle. Muutos vähentäisi osaltaan Helsingille aiheutuvia kustannuksia.

Virasta ei aiheudu kustannusvaikutuksia, koska eläinsuojelueläinlääkärin palkkakustannukset kokonaisuudessaan ja valvontaeläinlääkärin pääosin korvataan valtion varoista. Myös virkaeläinlääkärille kuuluvasta elintarvikkeiden vientivalvonnasta saatavat tulot kattavat osaltaan vakanssin perustamisesta aiheutuvia kuluja.
Viran kelpoisuusvaatimuksiksi tullaan vahvistamaan eläinlääketieteen lisensiaatin tutkinto ja kielitaitovaatimuksena suomen kielen hyvä suullinen ja tyydyttävä kirjallinen taito sekä ruotsin kielen tyydyttävä taito.







