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	VIRAN NIMIKKEEN MUUTOS HELSINGIN SATAMASSA


Helsingin Sataman johtokunta esitti 1.9.2009 kaupunginhallitukselle, että Helsingin Sataman palvelutuotantojohtajan viran (vakanssinumero 071304) nimike muutetaan nimikkeeksi johtaja.

Kaupunginhallituksen 27.10.2003, 1224 §, hyväksymien periaatteiden ja niitä koskevan henkilöstökeskuksen ohjeen (27.10.2003) mukaan viran nimikkeen muuttaa kaupunginhallitus tai -valtuusto. Nimikkeen tulee ilmaista tehtävää ja sen sisältöä.

Helsingin Satamassa toteutettiin syksyllä 2008 organisaatiomuutos. Vuosaaren sataman valmistuttua Helsingin Sataman palvelutuotanto-osasto jaettiin kahteen osaan: tavarasatamaa hoitavaan Vuosaaren satamakeskus -osastoon ja matkustajasatamia hoitavaan Matkustajasatamat-osastoon. Vuosaaren satamakeskuksen johtajan virkanimike on perusmuodossaan Vuosaaren satamakeskus, johtaja. 

Palvelutuotantojohtajan virkanimike ei muuttuneessa tilanteessa enää vastaa tehtävän sisältöä. Palvelutuotantojohtajan vastuulla on Matkustajasatamat-osasto ja palvelutuotantojohtajan virkanimike tulisi muuttaa johtajaksi. Nimikkeen muutos ei aiheuta muutosta palkkaukseen.
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