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Helsingin luonnon monimuotoisuuden turvaaminen

Toimintaohjelma 2008–2017
I Tavoiteosa
1 Johdanto

Tässä Helsingin kaupungin luonnon monimuotoisuuden turvaamisen toimintaohjelmassa vastataan kysymykseen miten kaupunki voi ottaa toiminnassaan huomioon luonnon monimuotoisuuden ja turvata sen säilymisen taatakseen asukkaille terveellisen, viihtyisän ja monimuotoisen elinympäristön. Luonnon monimuotoisuuden turvaamiseksi Helsingissä on perinteisesti käytetty sekä luonnonsuojelulain että maankäytön suunnittelun ja viheralueiden hoidon keinoja, mutta aiemmin ei ole koottu ohjelmamuotoon luonnon monimuotoisuuden turvaamisen osatekijöitä ja toimenpidesuosituksia. 
Luonnon monimuotoisuuden turvaamisen hankkeen käynnistämistä päätettiin Helsingin ekologisen kestävyyden ohjelman yhteydessä, jonka kaupunginhallitus hyväksyi 16.5.2005 ohjeellisena noudatettavaksi sekä virastojen ja laitosten toiminnan suunnittelussa huomioon otettavaksi. Tuolloin hyväksytty ohjelma sisälsi kaupungin ympäristönsuojelun painopisteet vuosille 2005–2008. Luonnon monimuotoisuuden turvaamisen hankkeessa on määritelty kaupunkiluonnon monimuotoisuuden säilyttämisen tunnusmerkkejä, tavoitteita ja toimenpiteitä luonnon monimuotoisuuden ja ekosysteemihyötyjen turvaamiseksi. Toimenpiteet on tarkoitettu maankäytönsuunnittelussa, viheralueiden suunnittelussa ja hoidossa ja muussa toiminnassa huomioon otettaviksi. Toimintaohjelmaan sisältyy myös tiedotukseen, koulutukseen, vuorovaikutukseen ja ympäristökasvatukseen liittyviä keinoja. Lisäksi ohjelmassa esitetään toimenpiteitä luonnon monimuotoisuuden seurannan kehittämiseksi. 

Kaupunkirakenteen laajetessa ja tiivistyessä luonto- ja viheralueet vähenevät, ja luonnon monimuotoisuuden turvaaminen edellyttää entistä yksityiskohtaisempaa ja huolellisempaa suunnittelua kaikissa maankäyttöön ja luonnon hoitoon liittyvissä asioissa. Ilmastomuutos, ilmansaasteet, viheralueiden pieneneminen ja pirstoutuminen sekä kulutus heikentävät elinympäristöjen tilaa ja viihtyisyyttä. Terveet ekosysteemit ja monimuotoinen luonto kestävät parhaiten ilmastonmuutoksen ja muiden ilmiöiden haitallisia vaikutuksia.
Toimintaohjelmaa laatimaan perustettiin ohjausryhmä ja työryhmä. Ohjausryhmässä olivat mukana professori Jari Niemelä, tutkija Stephen Venn (varalla) Helsingin yliopiston bio- ja ympäristötieteiden laitokselta, professori Veli-Pekka Salonen ja professori Juha Karhu (varalla) Helsingin yliopiston geologian laitokselta, Kati Vierikko ja Christina Lindén (varalla) Helsingin luonnonsuojeluyhdistyksestä, Maija Sipilä Helsingin kaupunginosayhdistykset ry HELKA:sta, toimistopäällikkö Matti Eronen ja suunnittelija Liisa Kuokkanen-Suomi (varalla) ja maisema-arkkitehti Kaisa Rodriguez (varalla) Helsingin kaupungin kaupunkisuunnitteluvirastosta, eläintarhan johtaja Seppo Turunen ja kuraattori Kirsi Pynnönen (varalla) Korkeasaaren eläintarhasta, projektipäällikkö Hannu Airola Helsingin kaupungin liikuntavirastosta, luontoasiantuntija Tuuli Ylikotila (syksyllä 2007 Markku Heinonen) ja metsäsuunnittelija Tiina Saukkonen Helsingin kaupungin rakennusvirastosta, tutkija Inkeri Vähä-Piikkiö Helsingin kaupungin tietokeskuksesta, luonnonsuojelujohtaja Ilkka Heikkinen ympäristöministeriöstä, suojelusihteeri Mari Pihlajaniemi Tringa ry:stä, ympäristötutkimuspäällikkö Päivi Kippo-Edlund (puheenjohtaja), johtava ympäristötutkija Jari-Pekka Pääkkönen (varapuheenjohtaja) kaupunkiekologi Kaarina Heikkonen (projektipäällikkö) ja projektisihteeri Maria Pohjamo (sihteeri) Helsingin kaupungin ympäristökeskuksesta. 
Työryhmän työskentelyyn osallistuivat luontoasiantuntija Tuuli Ylikotila (syksyllä 2007 Markku Heinonen) ja metsäsuunnittelija Tiina Saukkonen Helsingin kaupungin rakennusvirastosta, kaupunkiekologi Kaarina Heikkonen (projektipäällikkö), johtava ympäristötutkija Liisa Autio ja syksystä 2007 alkaen johtava ympäristötutkija Jari-Pekka Pääkkönen, projektisihteeri Maria Pohjamo (sihteeri), projektisuunnittelija Minna Kärki, ympäristötarkastaja Raimo Pakarinen ja ympäristötarkastaja Antti Salla Helsingin kaupungin ympäristökeskuksesta. 
Luonnon monimuotoisuuden turvaamisen toimintaohjelman, kuten kaiken Helsingin kaupungin toiminnan lähtökohtana, on ollut asukkaiden turvallisuus. Sitä ei erikseen mainita toimenpiteiden yhteydessä.
2 Ohjelman taustat ja lähtökohdat
Luonnon monimuotoisuuden turvaamisen hanke on Helsingin kaupungin ympäristöpolitiikan (kaupunginvaltuusto 30.3.2005) mukainen. Siinä kaupunki on sitoutunut toiminnassaan ja päätöksenteossaan mm. käyttämään ympäristöään siten, että elävä ja monimuotoinen kaupunkiluonto säilyy erityispiirteineen. Toimintaohjelmassa on määritelty ja tarkennettu valtuuston ympäristöpoliittista kannanottoa. Tavoitteet ja toimenpiteet on tarkoitettu maankäytön suunnittelussa ja viheralueiden hoidossa huomioon otettavaksi. Ohjelmassa on esitetty toimenpiteitä myös luonnon seurannan kehittämiseksi ja kaupungin luontotietojärjestelmän täydentämiseksi. Myös tietoisuuden tason nostaminen ja vuorovaikutus luonnon monimuotoisuuteen liittyvissä asioissa ovat olleet hankkeen toimintatapana, mutta myös niihin liittyviä tavoitteita ja toimenpiteitä on esitetty ohjelmassa. Hanke toteutettiin yhteistyössä tutkijoiden, suunnittelijoiden ja tärkeimpien asukas- ja luontojärjestöjen kanssa. Liitteessä 1 on määritelmiä aiheeseen liittyvistä käsitteistä.
Toimintaohjelman tavoitteet ja toimenpide-ehdotukset koskevat Helsingin kaupungin aluetta. Niiden toteutuksen vastuu on pääsääntöisesti kaupungin virastoilla. 

Ympäristökeskuksessa on samanaikaisesti tiiviissä yhteistyössä valmisteltu luonnonsuojeluohjelmaa ja hulevesiohjelmaa. Samoin rakennusviraston luonnonhoidon linjaus ja pienvesiohjelma on laadittu yhteistyössä Luonnon monimuotoisuuden turvaamisen ohjelman kanssa. Useita muitakin luonnon monimuotoisuuteen liittyviä hankkeita on vireillä Helsingissä. Ajankohtaisia hankkeita on lueteltu liitteessä 2.
Helsingin luonnon monimuotoisuuden turvaamisen hankkeessa on lähtökohtana huomioitu myös ympäristöministeriön Luonnon puolesta – ihmisen hyväksi – Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön strategia vuodelle 2006–2016 ja Uudenmaan ympäristöohjelma - Yhteinen ympäristömme. Suuri osa näiden ohjelmien aihepiireistä on mukana Helsingin luonnon monimuotoisuuden turvaamisen ohjelmassa, ja toimenpiteet on sovitettu kaupungin toimintaan.
Kaupunkiluontoon vaikuttavat monet erilaiset ihmisestä johtuvat tekijät. Niistä voimakkaimmin luonnon monimuotoisuutta uhkaa kaupunkirakenteen laajeneminen ja tiivistyminen. Ne aiheuttavat viheralueiden pirstoutumista. Lisäksi viheralueiden käytön aiheuttama kulutus heikentää elinympäristöjen tilaa ja viihtyisyyttä. Toisaalta ihminen myös lisää toimillaan luonnon monimuotoisuutta varsinkin lajitasolla. 
Ilmansaasteet vaikuttavat kasvillisuuteen monin tavoin. Typpi rehevöittää maaperää ja edistää typpeä suovien kasvilajien kasvua. Havupuut puolestaan ovat herkkiä ilmansaasteille. Myös ilmastomuutos tulee muuttamaan Helsingin eliölajistoa. Lämpenevä ilmasto suosii eteläistä lajistoa. Tietoa ilmastomuutoksen vaikutuksista on riittämättömästi, mutta ilmeisesti ilmastomuutoksen vaikutuksia Helsingin luontoon on jo nähtävissä. Ilmastomuutokseen voidaan varautua turvaamalla luonnon monimuotoisuus ja ekosysteemien terve toiminta, koska monimuotoinen ja terve luonto kestää parhaiten sekä ilmastonmuutoksen että muiden ilmiöiden haitallisia vaikutuksia.
Edellä esitettyihin uhkatekijöihin varautuminen edellyttää ajantasaista tutkimus-, seuranta- ja tilastotietoa luonnon monimuotoisuuden tilasta Helsingissä. Arvokkaita luontokohteita ja niiden avaintekijöitä saattaa tuhoutua tiedon puutteen takia. Lisäksi on huolehdittava luontotietojen välittymisestä eri virastojen sekä suunnittelijoiden ja asukkaiden välillä.
3 Arvokkaan luonnon tunnusmerkit
Luonnon monimuotoisuutta on hyvä tarkastella kolmella eri tasolla: aluetasolla, paikallisella luontotyyppitasolla ja pienelinympäristötasolla. Aluetaso tarkoittaa laajojen viheralueiden, elinympäristöjen ekologisten yhteyksien ja luonnonsuojeluverkoston kattavuuden tarkastelua. Luontotyyppitasolla keskitytään eri eliölajeille tyypillisten luontotyyppien ja niiden eliöyhteisöjen paikallisten olosuhteiden, kuten pienilmaston, vesitalouden ja kasvillisuuden, turvaamiseen. Pienelinympäristötasolla on tärkeää vahvistaa lajiston elinolosuhteita turvaamalla elinympäristön avainlajit, eli lajit joihin muiden lajien esiintyminen perustuu, ja muut rakennepiirteet (avaintekijät), kuten ravinto-, suoja- ja pesimispaikat. Arvokkaan luonnon tunnusmerkkejä esitellään tarkemmin liitteessä 3.
Luonnon monimuotoisuuden turvaamisen ohjelman tavoiteosa sisältää tavoitteet tiivistettynä, toimenpide-ehdotukset vastuuvirastoineen ja aikatauluineen on esitetty ohjelman toimenpideosassa. 
4 Tavoitteet
Päämääränä on, että 
ekologinen verkosto ja siihen sisältyvät arvokkaan luonnon ydinalueet turvataan sekä Helsingissä että koko pääkaupunkiseudulla. 
Tavoitteena on vahvistaa ekologisia yhteyksiä ja merkitä ne kaavoihin luonnon monimuotoisuuden kannalta arvokkaiksi luo-alueiksi. Lisäksi tavoitteena on turvata metsäalueiden verkosto ja toimia aktiivisesti pääkaupunkiseudun niittyverkoston kehittämiseksi.
 Päämääränä on, että 
Helsingin vakiintuneen eliölajiston säilyminen turvataan.
Tavoitteena on kehittää uhanalaisten lajien suojelua ja ehkäistä luonnon monimuotoisuudelle haitallisten vieraslajien leviäminen luontoon.
Päämääränä on, että 

metsien ja soiden luontaiset piirteet sekä luonnon monimuotoisuutta ylläpitävät kasvuun ja eloperäisen aineksen hajotustoimintaan liittyvät prosessit turvataan.
Tavoitteena on vaalia perimältään monimuotoisia, monilajisia, eri-ikäisiä ja erirakenteisia Helsingin alueelle luontaisia metsäalueita ja mahdollisuuksien mukaan myös metsiköitä ja linnustollisesti arvokkailla alueilla suosia monilajista luontaista puustoa ja pensastoa sekä monikerroksista latvusrakennetta.  Lisäksi metsienhoidossa tavoitteena on suosia pienialaisia uudistamiskohteita ja lisätä erilaisen lahopuun määrää etenkin laajoilla metsäalueilla sekä arvokkailla linnustokohteilla.
Päämääränä on, että 

kulttuuriympäristöjen monimuotoisuus turvataan. 

Tavoitteena on ottaa kulttuuriympäristöjen monimuotoisuus yhdeksi lähtökohdaksi viherrakentamisessa ja viheralueiden hoidossa, ja säilyttää vanhojen puistojen luontoarvot ja monimuotoisuus. Lisäksi tavoitteena on säilyttää luontoarvojen ja virkistyksen kannalta tärkeät pellot viljely- ja laidunkäytössä sekä ennallistaa niittyjä, perustaa tulvaniittyjä ja laajentaa pientareita.
Päämääränä on, että 

vesialueiden hyvä luonnontila turvataan. 

Tavoitteena on huolehtia kalakantojen elinvoimaisuudesta. Lisäksi tavoitteena on säilyttää erityyppisiä luonnonmukaisia rantoja ja lampia sekä parantaa niiden luontoarvoja. Myös monimuotoisuuden kannalta arvokkaita lähteitä on tarkoitus ennallistaa ympäristöineen luonnontilaan.
Päämääränä on, että 

Helsingin asukkaat, päättäjät ja kaupungin henkilöstö ovat tietoisia Helsingin luonnon erityispiirteistä, niihin kohdistuvista uhkista ja tuntevat vastuunsa luonnon monimuotoisuuden turvaamisesta.
5 Seuranta
Tavoitteiden toteutumista seurataan sekä seurantaindikaattoreilla että viiden vuoden välein tehtävän kyselyn ja sen tuloksista koottavan seurantaraportin avulla. Seurantaindikaattorit ja niistä vastaavat virastot on lueteltu ohjelman toimenpideosassa. Seurantaindikaattorit sisällytetään soveltuvin osin ympäristökeskuksen kokoamaan ympäristötilastoon, joka on nähtävissä osoitteessa http://www.helsinginymparistotilasto.fi
Tavoitteiden toteutumista arvioi kaupungin ympäristöjohtoryhmä. Toimenpiteiden toteutumisen seurannasta vastaa ympäristökeskus. 
Käsitteitä
Avainlaji

Avainlajit, kuten vanha tammi ja rakkolevä, muodostavat elinympäristön monille muille lajeille. Avainlajien tuhoaminen hävittää koko eliöyhteisön. 

Biotooppi

Kasvupaikka tai eliöiden elinympäristö, jossa vallitsevat samankaltaiset ympäristötekijät. 

Ekologinen verkosto 

Ekologinen verkosto koostuu luonnon ydinalueista ja ekologisista käytävistä. Ekologisen verkosto turvaa eliöiden elin- ja leviämismahdollisuudet. Eri eliölajeilla on erilaiset ekologiset verkostot.

Ekosysteemi

Ekosysteemit ovat mikro-organismien, kasvien ja eläinten muodostamien eliöyhteisöjen ja elottoman luonnon muodostamia toiminnallisia kokonaisuuksia.

Ekosysteemipalvelut, ekosysteemihyödyt 

Luonnon ihmiselle tuottamia ilmaisia palveluita, joita ihmiset arvostavat. Sillä ei tarkoiteta vain yksittäisiä asioita vaan suurempia kokonaisuuksia, ekosysteemejä ja niiden tuottamia hyötyjä ihmiselle. 
Ekosysteemilähestymistapa

Ekosysteemien luontaisten prosessien, ekosysteemien toiminnan ja ekosysteemipalveluiden turvaaminen luonnonalueiden suojelussa, hoidossa sekä niiden kestävässä käytössä. 
Elinympäristön jatkumo

Tiettyjen olosuhteiden ajallinen ja paikallinen jatkuminen siihen sopeutuneelle lajistolle soveliaana elinympäristönä, esim. niittyverkosto tai lahopuujatkumo. 

Geologinen monimuotoisuus

Maankamaran monimuotoisuus; kivilajien, maalajien, niiden ominaisuuksien ja muodostumatyyppien moninaisuus. 

Helsingin arvokkaat luontokohteet

Helsingin alueen arvokkaat geologiset, lepakko-, lintu- ja putkilokasvikohteet, jotka on tallennettu Luontotietojärjestelmään (LTJ).

LTJ, Luontotietojärjestelmä
Luontotietojärjestelmä on Helsingin ympäristökeskuksen ylläpitämä järjestelmä, jossa voi tarkastella kaupungin luontoaineistoja karttapohjalla. LTJ sisältää tiedot luonnonsuojelualueista ja arvokkaista luontokohteista. 
Luonnon monimuotoisuus

Elollisen luonnon monimuotoisuudella eli biodiversiteetillä tarkoitetaan lajien, ekosysteemien ja elinympäristöjen monimuotoisuutta sekä lajien sisäistä perinnöllistä monimuotoisuutta. Kullakin tasolla esiintyvä monimuotoisuus voi säilyä vain jos sitä edeltävän tason monimuotoisuus säilyy. 

Luontotyyppi

Maantieteellisesti rajattava alue, jossa vallitsevat alueelle luonteenomaiset ympäristöolot ja alueelle tyypillinen kasvillisuus ja eläinlajisto.
Maapuu

Maapuu tarkoittaa maassa olevaa lahoavaa puuta tai puunosaa. Monimuotoisuuden kannalta kaikenlainen maapuu on arvokasta, mutta erityisesti järeät maapuut ovat arvokkaita lukuisille hyönteisille, nilviäisille, sammalille, kääville ja muille sienille. 
Perinnebiotooppi
Perinnebiotooppeja on laidunnettu tai käytetty rehun tuotantoon maataloustuotannossa. Tällaisia ovat esimerkiksi niityt ja hakamaat. 

Ruderaatti

Ruderaattialue tarkoittaa jatkuvasti kulutuksen tai muun toiminnan takia avoimena pysyvää aluetta, jossa kasvaa pioneerilajistoa. Ruderaatit ovat arvokkaita alueita useille linnuille ja hyönteisille niiden paahteisuuden ja avoimuuden takia. 

Vieraslaji

Luontoon levinnyttä tulokaslaji, joka ei alun perin ole kuulunut ekosysteemiin eikä olisi pystynyt sinne itsenäisesti leviämään. Vieraslaji on ylittänyt luontaiset leviämisesteet, kuten mantereen, meren tai vuoriston, ihmisen tietoisella tai tahattomalla myötävaikutuksella. Osa vieraslajeista voi olla haitallisia.
Helsingin luonnon monimuotoisuuteen liittyviä hankkeita
Meneillään olevat lajistoinventoinnit
· Matelija- ja sammakkokartoitus Helsingin alueella v. 2007 Ymk

· Kivinokan kääpä- ja orvakkakartoitus v. 2006-2007 Ymk

Meneillään olevat toimenpide- tai seurantaohjelmat

· Pienvesiohjelma 2008-2017 HKR

· Hulevesiohjelma 2008-2017 Ymk
· Luonnonsuojeluohjelma 2007-2016 Ymk

· Vantaanjoen yhteistarkkailu - Vedenlaadun seurantaohjelma 2006-2010 VHVSY ry
· Helsingin kaupungin luonnonhoidon linjaus (2007- jatkuva) HKR
· Haltialan tilan kehittämisohjelma HKR
· Kasvienkäytön linjaukset HKR

Meneillään olevat ja suunnitellut tutkimushankkeet 2007-2009, jotka käsittelevät luonnon monimuotoisuuden turvaamista Helsingissä. Lähde: Luonnos Helsingin kaupungin tutkimusohjelmaksi 2007-2009. Tietokeskus 22.5.2007.tutkimushankkeet:

Tutkimushankkeet vuosiksi 2007-2009

· Greendecision – luontoalueita koskevan ekologisen ja kokemuksellisen tiedon hyödyntäminen kaupungin suunnittelussa. Toteuttajat: HY, Metla. Yhteistyökumppanit: kaupungin virastot.

· Pehmo GIS kaupunkisuunnittelussa. Toteuttajat: YTK, KSV
· Viheralueet ja asuntojen hinnat. Toteuttajat Metla, HY
· Urbaani biodiversiteetti ympäristönhoidossa, ympäristönsuojelussa ja maankäytössä. Toteuttajat Tietokeskus, HY
· Urbaanit kedot. Toteuttaja HY
Kaupunkitutkimusprofessorien tutkimushankkeet

· Paikkojen ja paikkaisuuden muotoutuminen viheralueilla Helsingissä. Toteuttaja HY
· Green Space, Sport and the city. Toteuttaja HY
· Urbaanit ‘ruohostot’. Toteuttaja HY
· Kaupunkimetsien pirstoutuminen, tallaus ja lahopuut. Toteuttaja HY
· Ekologinen tieto maankäytön suunnittelussa. Toteuttaja HY
· Virkistysalueiden ja golfkenttien historiaa. Toteuttaja HY
· Helsinki ja meri – ympäristöhistoriaa. Toteuttaja HY
· Linkages between aboveground and belowground biota as affecting nutrient retention in urban soils. Toteuttaja HY
Rakennusviraston tutkimushankkeet:
· Ekologisen rakentamisen ohjelma 2007. Vastuuyksikkö HKR-Rakennuttaja.

· Katteiden käyttö istutusalueilla 2006-2008. Vastuuyksikkö Katu- ja puisto-osasto.
· Kaupunkipuiden vauriot ja lahotutkimus. 2006-2007. Vastuuyksikkö Katu- ja puisto-osasto.

· Kanit Helsingissä, kannan arviointi ja torjuntamenetelmien kehittäminen. Vastuuyksikkö HY
· Kovien pintojen rikkaruohojen torjunta ilman torjunta-aineita. 2006-2008. Vastuuyksikkö Katu- ja puisto-osasto.
· Perennatutkimus. 2006-2008. Vastuuyksikkö MTT
Kaupunkisuunnitteluviraston toimintasuunnitelma 2007-2009:

· Yleiskaava, maankäytön kehityskuva – Maankäytön kehityskuva
· Täydennysrakentaminen ”esikaupunkien renessanssi”

· Maankäytön kehityksen arviointi

· Paikkatietomenetelmien kehittäminen

· Maisemakulttuuri – Ajankohtaiset maisemahistorialliset selvitykset

· Itä-Helsingin maankäytön strategia
Helsingin kaupungin ympäristökeskuksen tutkimushankkeet ja tutkimusideat virastokohtaiseen tutkimusohjelmaan 2007-2009:

· Helsingin merialueen seuranta

· Helsingin purojen seuranta

· Helsingin vedenalaisen meriluonnon monimuotoisuus VELMU
· Töölönlahden seuranta
· Viikin seurantatutkimukset

· Haltialan luonnon seuranta

· Kauppatorin lokkitutkimus

· Maaperän haitta-aineiden taustapitoisuustutkimus

· Harakan luontokeskus ja Villa Elfvikin luontotalo koulujen ympäristökasvatuksen tukena

Arvokkaan luonnon tunnusmerkit

Viherverkosto

· Ekosysteemien toimivuus

· Ekologisen verkoston toimivuus ja kattavuus

Maa- ja kallioperä 

· Silokalliot, joissa on jäätikön kulutusmerkkejä

· Maisemallisesti arvokkaat kallioalueet, suuret jyrkänteet, siirrokset ja luolat

· Harjut, rantamuodostumat ja moreenimuodostumat

· Luonnonmukaisen maankamaran alueet kantakaupungissa 

· Helsingille tyypillisten kivilajien ja mineraalien edustavat esiintymät 

· Harvinaiset mineraalit ja kivilajit 
· Historialliset kaivokset ja louhokset 

· Hiidenkirnut ja vastaavat muodostumat

· Suuret siirtolohkareet

· Turvekerrostumat, kuorisorakerrostumat

· Lähteet, lähteiköt

Vesistöt, rannat, saaristo

· Ulkosaariston lintuluodot 
· Harjusaaret ja vedenalaiset harjut 

· Matalat merenlahdet, Vantaanjoen suisto 

· Laajat rantavallit 

· Kalliolammikot, kalliosoistumat

· Tulva-alueet

· Uposkasvillisuus

· Vedenalaiset niityt

· Luonnonmukaiset rannat 

· Syvälle ulottuvat monipuoliset vedenalaiset kasvillisuusvyöhykkeet

· Avoimet vyöhykkeiset merenrantaniityt, nummet, kalliot

· Hiekka- ja kivikkorannat ja niiden paahdeympäristöt

· Vantaanjokivarsi

· Purot ja ojat ja niiden lähiympäristö

· Lammet ja niiden lähiympäristö, luonnonmukaiset lammen valuma-alueet

· Luonnonmukaiset ja kunnostettavissa olevat lähteet, lähteiköt, tihkupinnat ja lähdenorot sekä niiden välittömät lähiympäristöt

· Veden hyvä laatu, hapellinen pohja

· Kalojen lisääntymisalueet, kutusoraikot, vaellus- ja nousureitit

· Kosket, kivikot, soraikot

· Kosteikot, kalliolammet, soistumat 

· Kivet ja lahopuut pienvesissä ja pienvesien välittömässä lähiympäristössä

· Merellinen avainlaji: rakkolevä 

· Sini- ja liejusimpukka

· Valkokatka ja halkoisjalkaiset
· Vaelluskalojen lisääntyminen puroissa 

· Vuollejokisimpukan esiintyminen
· Saariston indikaattorilintulajeja: haahka, kala-, selkä- ja naurulokki, tiirat 
Metsät ja suot

· Vanhat yli 150-vuotiaat luonnontilaisen kaltaiset metsät 

· Lähiluonnon metsälaikut, joissa vallitsee alkuperäinen kasvillisuus

· Saaristometsät ja niiden vyöhykkeisyys sisäsaaristosta ulkosaaristoon

· Luonnonmukaisten lähteiden, purojen ja norojen sekä lampien välittömät metsäiset lähiympäristöt

· Jyrkänteet ja niiden välittömät alusmetsät

· Luonnonmukaiset ja ennallistettavissa olevat suot (korvet, rämeet, nevat), soistumat, suojuotit ja suopurot 

· Korvet, erityisesti lehtokorvet, saniaiskorvet ja muut rehevät korvet

· Kuusivaltaiset rehevät sekametsät, joissa pienvesiä ja lehtipuutihentymiä

· Tuoreet ja lehtomaiset kankaat, joissa on sekapuustoa ja vanhaa lehtisekapuustoa 

· Lehdot, joissa on multava maaperä, saniaisia, monimuotoinen ruoho- ja heinälajisto sekä runsas ja monilajinen lehtopensaslajisto

· Lehdot, joissa on kookkaita ja lahovikaisia jalopuita ja pähkinäpensaita 

· Lehdot, joissa on vanha kookas koloisa lehti- ja havupuusto 

· Kuivien kalliometsien kelot ja pystyyn kuolleet puut

· Harjualueiden karut männikköiset kalliometsät 

· Lehtipuustoiset metsäluhdat, joissa on pysyvä pintavesivaikutus

· Merenrantaluhdat, runsasruohoiset ruokoluhdat, tervaleppäluhdat, niittyluhdat 

· Säännöllisesti tulvivat Vantaanjoen tulvametsät ja rantaluhdat, joissa esiintyy lehti- tai havupuustoa

· Hakamaat, metsäniityt, luhtaiset perinnebiotoopit ja laidunalueet

· Avoimet reunametsät vanhoilla laidunalueilla ja etelään-länteen-itään suuntautuneet monikerrokselliset ja monilajiset puustoiset reunametsät 

· Avainlajit: vanhat jalopuut, haapa, raita, pähkinäpensas, tervaleppä

· Eri-ikäinen puusto, puuston kerroksellisuus, pensastiheiköt ja ylispuut 

· Vanhat lahovikaiset lehti-, havu- ja jalopuut 

· Koloisat lehti- ja jalopuut 

· Vanhat kilpikaarnamännyt 

· Lahopuusto: pökkelöt, kelot ja maassa olevat lahopuut (maapuut)

· Järeät havu- ja lehtimaapuut, tuulenkaatorungot 

· Metsien indikaattorilintulajeja: nuoli-, varpus- ja kanahaukka 

· Vanhemman metsän indikaattorilintulajit: puukiipijä (kuusikot), pikkusieppo

· Lehtomaisen metsän indikaattorilintulajeja: sirittäjä, mustapääkerttu, kultarinta 

· Havumetsien indikaattorilintulajeja: peukaloinen, hömö-, kuusi- ja töyhtötiainen

· Lähimetsien indikaattorilintulajeja: satakieli (pensaikot), hippiäinen (havumetsät), lehtokerttu (lehtimetsät)

Kulttuuriympäristöt

· Monipuoliset kartanoympäristöt, joissa vanhoja maatalousrakennuksia, vanhaa lehtipuustoa, vesiaiheita

· Vanhat rehevät puistot ja hautausmaat, joissa runsaasti erilajisia puita, vanhoja jalopuita, pensaikkoja ja pensasaitoja 

· Sotahistorialliset muinaismuistokohteet, joissa esiintyy uhanalaista lajistoa ja monimuotoista keto- ja niittylajistoa 

· Laajat viljelymaa-, laidunniitty- ja kesanto/niittykokonaisuudet avo-ojineen ja metsäsaarekkeineen

· Siirtolapuutarhat ja niiden vanhat mökit, pensaikot, pensasaidat, hedelmäpuut, rehevät ojanvarret

· ”Villiintyneet” puutarhat ja pihapiirit, joissa mm. vanhoja puita, pensaita, maatiaislajikkeita, mesikasveja 

· Perinnebiotoopit, joita hoidetaan pitkäjänteisesti ja joissa vallitsee monipuolinen matala niittylajisto tai, joiden monimuotoisuutta voidaan palauttaa hoitotoimin 

· Lintujen muutonaikaiset levähdysalueet pelloilla ja nurmilla

· Pellon- ja ojienpientareet, suojakaistat 

· Vesistöjen ja peltojen suojavyöhykkeet 

· Peltoaukeiden metsä-, puu-, pensas- ja kivisaarekkeet

· Kosteikot, avo-ojat ja laskeutusaltaat maatalousalueilla

· Vanhat maatalous- ja kartanorakennukset

· Niukkakasvuiset kulutuksen takia avoimena pysyvät ruderaattialueet, ja niiden maapaljastumat 

· Täyttömäkien laajat paikoin pensaikkoiset ruohostoalueet 

· Vanhat ja leveät tienpientareet, avoimet rata-alueet 

· Kalliokedot, etenkin kalkki-, liuske- ja gneissikallioiden kedot ja niityt

· Avainlajit: vanhat jalopuut ja niiden alueellinen jatkumo

· Puukujanteet ja pensasaitarivit

· Runsasravinteiset emäksiset kivet ja kiviaidat

· Kalkkipitoiset sementtirakenteet ja vallit mm. linnoituksissa

· Paahteiset kalliot, kivikot, louhikot

· Sora-, hiekka- ja hieta-alueet, joilla esiintyy niitty- ja ketolajistoa

· Lahopuusto avoimissa ja sulkeutuneissa ympäristöissä

· Vanhat kartano- ja huvilakulttuurin seuralaislajit ja vanhat perinteiset kasvikannat 

· Vanhat nurmet ja niiden siemenpankki

· Venäläistulokkaat, nurmisiementulokkaat, viljelyjäänteet, viljelykarkulaiset ja muut vanhat rikka- ja nurmikasvit

· Peltolintujen indikaattorilajit: kiuru, töyhtöhyyppä, pensastasku, isokuovi

· Kulttuuriniittyjen indikaattorilintulajit: ruisrääkkä, pensastasku, kivitasku

· Ruderaattialueiden indikaattorilintulajit: tikli, hemppo, urpiainen (talvella, talventörröttäjät), vuorihemppo (talvella)
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