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A
Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutetaan myymään Rakennusyhtiö Rand ja Tuulberg OY:lle (Y-tunnus 2356923-2) perustettavan asunto-osakeyhtiön tai perustettavien asunto-osakeyhtiöiden lukuun Helsingin kaupungin 23. kaupunginosan (Toukola) korttelin nro 23124 tontti nro 44 (os. Kaanaankatu 9) seuraavin ehdoin:

1
Tontin kauppahinta määräytyy tontille rakennettavien asuinrakennusten ym. velattoman kokonaismyyntihinnan sekä ostajan ostotarjouksessaan ilmoittaman 28,210 suuruisen prosenttiosuuden perusteella siten, että tontin kauppahinta on tontille rakennettavien asuinrakennusten ym. velaton kokonaismyyntihinta kerrottuna edellä sanotulla prosenttiluvulla.

Tontin kauppahinnan tarkempi muodostuminen on määritelty esityslistan liitteenä 1 olevan esisopimuksen kohdassa ”Kauppahinta ja lopullisen kiinteistökaupan tekeminen”.

Ostaja on maksanut käsirahan eli viisisataatuhatta (500.000) euroa kaupungin pankkitilille nro 200118-205059 /Nordea (maksutunnus To 5596). Käsiraha on maksettu lopullisen kauppakirjan ehtojen noudattamisen vakuudeksi ja se lasketaan osaksi lopullista kauppahintaa.

Kaupassa noudatetaan ilmoitettua tonttikohtaista hintaa (arvio) 30.9.2011 saakka. Mikäli kaupunki myöntää ostajalle hakemuksesta perustellusta syystä kaupan tekemiseen lisäaikaa, kauppahintaa (arvio) tarkistetaan laskemalla kauppahinnalle 1.10.2011 alkaen kaupantekopäivään saakka kolmen (3) % suuruinen vuotuinen korko. 

Ostaja suorittaa tontin kauppahinnan (arvio) ja sen mahdollisen tarkistuksen kokonaisuudessaan kaupungin pankkitilille ennen kauppakirjan allekirjoittamista. 

Omistus- ja hallintaoikeus kaupan kohteeseen siirtyy ostajalle kauppakirjan allekirjoituksin ehdolla, että edellä mainittu kauppahinta tarkistuksineen on suoritettu sitä ennen edellytetyllä tavalla.

Kaupungilla on oikeus periä tontista lisäkauppahintaa ostajalta esisopimuksessa mainituin ehdoin. Kaupunki ei ole kuitenkaan velvollinen esisopimuksen perusteella palauttamaan mahdollisesti liikaa suoritettua kauppahintaa ostajalle.  

Mainittu oikeus lisäkauppahinnan perimiseen koskee myös poikkeamispäätöksen tai kaavamuutoksen mahdollistamia lisärakentamistilanteita. 

2
Tontin kauppakirja on tehtävä ja allekirjoitettava viimeistään 30.9.2011, ellei kaupunki myönnä ostajalle hakemuksesta perustellusta syystä mainittuun määräaikaan pidennystä.

3
Muilta osin kiinteistökaupassa noudatetaan esisopimuksen ehtoja, kiinteistölautakunnan päättämiä lisäehtoja sekä kaupungin käyttämiä kiinteistökaupan tavanomaisia ehtoja.

Lautakunta päätti myös esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutetaan hyväksymään kaupungin ja Rakennusyhtiö Rand ja Tuulberg OY:n tai sen toimesta perustettavan yhtiön tai perustettavien yhtiöiden välillä liitteen 1 mukainen 11.11.2010 allekirjoitettu ostajaa yksipuolisesti velvoittava kiinteistökaupan esisopimus ja sen perusteella tekemään lopullinen kauppakirja sekä tekemään esisopimukseen tarvittaessa muutoksia ja tarkistuksia sekä hyväksymään lopullisen kaupan ehdot. 

B
Lautakunta päätti hyväksyä Helsingin kaupungin 23. kaupunginosan (Toukola) korttelin nro 23124 tontin nro 44 (os. Kaanaankatu 9) kiinteistökaupassa noudatettavaksi myyjän ja ostajan välillä seuraavat ehdot:

1
Ostaja on velvollinen kustannuksellaan suunnittelemaan ja rakennuttamaan/rakentamaan myytävän tontin kokonaan valmiiksi 26.9.2010 päivätyn tarjouspyynnön ja esisopimuksen ehtojen mukaisesti sekä noudattaen hyvää rakennuttamis- ja rakentamiskäytäntöä. 

Tällöin ostaja on velvollinen noudattamaan esimerkiksi Toukolan Arabianrannan asuntotonttien varausehtoja, joiden mukaan ostaja on velvollinen kustannuksellaan liittymään osakkaaksi Arabian Palvelu Oy:hyn ja tekemään palveluyhtiön kanssa Arabianrannan alueen pysäköinti-, yhteispiha- ja kerhotilajärjestelyjä sekä alueellista tietoverkkoa koskevan sopimuksen. 

2
Myytävälle tontille on rakennettava vapaarahoitteisia erittäin korkeatasoisia omistusasuntoja. Hitas-sääntelyä ei noudateta. Huoneistojakauma on kilpailijoiden vapaasti harkittavissa, mutta sen tulee olla monipuolinen. Tontin tarjouspyynnön ja MA-ohjelman mukaisen asuntojen vähimmäiskeskipinta-alan on oltava 75 as-m². Keskipinta-ala-vaatimuksesta voidaan poiketa myyjän hyväksymästä perustellusta syystä noin 10 %.

Hyväksyttyjen piirustusten mukaiset rakennukset on rakennettava tontille kahden vuoden kuluessa siitä, kun tonttia koskeva kauppakirja on allekirjoitettu. Perustellusta syystä myyjä voi myöntää ostajan hakemuksesta mainittuun määräaikaan pidennystä. 

3
Pääsuunnittelijan vaihtaminen on mahdollista vain perustelluista syistä ja edellyttää osaltaan aina myös kaupungin hyväksymisen. 

Asuntojen erittäin korkeatasoisen suunnittelun ja rakentamisen varmistamiseksi ostaja on velvollinen tekemään tontin suunnittelun tiiviissä yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston, rakennusvalvontaviraston ja talous- ja suunnittelukeskuksen aluerakentamisprojektin kanssa. 

Ostaja on velvollinen hyväksyttämään laadittavat suunnitelmat Hitas-aluetyöryhmässä ennen niiden saattamista kaupunkikuvaneuvottelukunnan käsittelyyn. 

4
Ostaja on velvollinen kustannuksellaan suorittamaan hankekohtaisesti tontin yksityiskohtaisen pohjatutkimuksen maaperän laadun ja kantavan pohjakerroksen sijainnin selvitystä sekä perustamistapojen yksityiskohtaista suunnittelua varten.  

5
Kaupungilla ja sen määräämillä on oikeus korvauksetta toteuttaa tontille maanalaisia hankkeita sekä käyttää, ylläpitää ja uudistaa niitä edellyttäen, etteivät nämä estä eivätkä rajoita tontin asemakaavan eivätkä tämän kauppakirjan mukaista toteuttamista eivätkä käyttöä.

Kaupungilla on oikeus korvauksetta pitää, käyttää, ylläpitää ja uudistaa tontilla johtokarttaan merkittyjä huokosvedenpaineen ja sivuttaissiirtymän mittauspisteitä tontilla.

6
Uudenmaan ympäristökeskus on antanut 18.2.2005 ympäristölupapäätöksen No YS 207 maaperän kunnostusta varten. Tontin maaperä on puhdistettu ympäristöluvan mukaisesti esirakentamisen yhteydessä.

Mikäli alueella suoritetaan kaivutöitä, tulee menetellä seuraavasti:

Ostaja vastaa tontilta löydetyn pilaantuneen maan kaivusta ja kuljettamisesta tonttiosaston osoittamalle käsittelyalueelle ympäristökeskuksen, tonttiosaston ja kunnostuksen valvojan ohjeiden mukaisesti. Myyjä vastaa kunnostuksen valvonnasta, näytteiden analysoinnista ja pilaantuneiden maa-ainesten vastaanottomaksuista käsittelyalueelle.

Myyjä maksaa edellä mainittujen periaatteiden mukaan ostajalle maaperän puhdistamisesta aiheutuneet tavanomaisiin maanrakennuskustannuksiin nähden ylimääräiset kulut. Korvattavista kuluista ja yksikköhinnoista sovitaan tarkemmin ennen rakentamista. Myyjä korvaa pilaantumisesta aiheutuvat ylimääräiset kustannukset ainoastaan siinä 

tapauksessa, että kaikista puhdistamiseen liittyvistä toimenpiteistä ja kustannuksista on sovittu tonttiosaston kanssa ennen niiden toteuttamista.

Myyjä maksaa kustannukset ostajan esittämän ja tonttiosaston hyväksymän laskun mukaisesti. Ylimääräisiä kustannuksia määriteltäessä vertailukustannuksina pidetään puhtaiden maiden osalta niiden kuljettamista ja vastaanottamista Vantaan Pitkäsuon maankaatopaikalle. Ostajan tulee ilmoittaa myyjän osalta tonttiosastolle (Johanna Hytönen, puhelin 09 310 36414) rakentamisen aloitusajankohta hyvissä ajoin, viimeistään 2 viikkoa ennen töiden aloittamista ja otettava huomioon puhdistamisesta mahdollisesti aiheutuva kaivun hidastuminen. Myyjä ei vastaa ostajalle viivästyksestä johtuvista kustannuksista ja vahingoista, joita ostajan hankkeelle tai muutoin saattaa aiheutua tontin maaperän puhdistamisesta. 

Maaperän kunnostuksen loppuraportti toimitetaan erikseen ostajalle.

7
Myyjä ei vastaa ostajalle viivästyksestä johtuvista vahingoista, joita ostajan hankkeelle saattaa aiheutua tontin maaperän puhdistamisesta tai tontilla tai sen maaperässä olevien rakenteiden, jätteiden tai muiden vastaavien poistamisesta.

8
Kaupungilla on oikeus seuraamuksitta purkaa tontin kauppa, mikäli tontti luovutetaan rakentamattomana kolmannelle ilman kaupungin suostumusta. 

Kaupungilla on myös oikeus seuraamuksitta purkaa kauppa, mikäli tontin rakentamista ei ole määräajassa aloitettu tai saatettu loppuun, eikä kaupunki myönnä määräaikaan pidennystä. 

Rakennuttaja vastaa purkamisesta aiheutuvista kustannuksista.

Kaupungilla on oikeus pidättää mahdollisen tonttikaupan purkamisen johdosta palautettavasta kauppahinnasta mahdollisesti perittävää sopimussakkoa ja aiheutunutta vahinkoa vastaava määrä. Mikäli tonttiin on vahvistettu kiinnityksiä, purkamisen johdosta palautettava kauppahinta maksetaan kaupungin harkinnan mukaan suoraan kiinnitysten haltijalle.

9
Myyjä ei vastaa ostajalle mahdollisesti aiheutuvista vahingoista ja haitasta, kuten esimerkiksi suunnittelukuluista,  mikäli myyntipäätös ei tule lainvoimaiseksi tai mikäli hankkeen toteuttamisen edellyttämät rakennus- tai muut luvat eivät tule lainvoimaiseksi tai niiden myöntäminen pitkittyy tai estyy tai mikäli tontin myyminen viivästyy tarjouspyynnössä mainitusta syystä tai kaupungista riippumattomista syistä.

10
Ostaja on velvollinen muutoinkin noudattamaan 26.9.2010 päivätyn tarjouspyynnön ja esisopimuksen ehtoja sekä kaupungin käyttämiä kiinteistökaupan tavanomaisia ehtoja.

Tämä kauppakirja on laadittu tarjouspyynnön tavoitteiden ja ehtojen sekä tontin esisopimuksen toteuttamiseksi.

Selvyyden vuoksi todetaan, että tarjouspyyntö ja tontin esisopimus muodostavat kokonaisuudessaan osan tätä kaup-pakirjaa ollen siten täysin yhtä velvoittava ja olennainen osa tätä kauppakirjaa kuin sen mikä muu osa tahansa, vaikkei kaikkia tarjouspyynnön ja esisopimuksen ehtoja ja velvoitteita ole välttämättä erikseen kirjattu näkyviin tähän kauppakirjaan ja vaikka niihin on saatettu viitata vain tietyiltä osin tässä kauppakirjassa.

11
Mikäli ostaja ei noudata tämän kauppakirjan ehtoja, ostaja on velvollinen suorittamaan kaupungille mahdollisen vahingonkorvauksen lisäksi sopimussakkoa kulloinkin enintään 500 000 euroa. 

C
Lautakunta päätti todeta, että tontti 23124/44 esitetään myytäväksi Rakennusyhtiö Rand ja Tuulberg OY:lle tai sen toimesta perustettavalle yhtiölle tai perustettaville yhtiöille 22.10.2010 päättyneessä Arabianrannan tarjouskilpailussa, joten muut kilpailussa tehdyt ostotarjoukset eivät tällä kerralla anna aihetta toimenpiteisiin. 

Lopuksi lautakunta toteaa, että Toukolan Arabianrannan asuinkerrostalotontin (AK) 23124/44 (3 600 k-m²) myyntiä koskeva tarjouskilpailu järjestettiin 26.9. - 22.10.2010 välisenä aikana. Tontille on rakennettava vapaarahoitteisia erityisen korkeatasoisia omistusasuntoja. 

Tarjouspyynnön mukaan Helsingin kaupunki myy tontin tehtyjen tarjousten perusteella sille, joka tarjoaa tontin kauppahintana korkeimman prosenttiosuuden tontille rakennettavien asuinrakennusten ym. velattomasta kokonaismyyntihinnasta. Tontin lopullinen kauppahinta määräytyy tontille rakennettavien asuinrakennusten ym. velattoman kokonaismyyntihinnan ja voittaneessa ostotarjouksessa ilmoitetun prosenttiosuuden perusteella. 

Ostotarjouskilpailu oli avoin kaikille. Asuntojen erittäin korkeatasoisen suunnittelun ja rakentamisen varmistamiseksi edellytetään kuitenkin, että tarjoajalla on kohteen rakentamisen edellyttämä tekninen taito, kokemus sekä taloudelliset ja muut rakentamisen edellytykset. Tarjoajan yleinen kelpoisuus arvioidaan kilpailun päättymishetken mukaan. Lisäksi kilpailun voittajan on hyväksytettävä kohteen pääsuunnittelijan valinta kaupungilla ennen tontin myyntiä ja tehtävä suunnittelu tiiviissä yhteistyössä kaupungin kanssa.

Määräaikaan mennessä 22.10.2010 klo 16.00 mennessä yhteensä 8 eri ostajaehdokasta jätti myytävästä kohteesta ostotarjouksen. Myytävän tontin ostotarjoukset olivat 17,623 % - 28,210 % asuinrakennusten ym. velattomasta kokonaismyyntihinnasta. 

Rakennusyhtiö Rand ja Tuulberg OY on tarjonnut tontista 23124/44 kauppahintana tarjouspyynnön mukaisen korkeimman prosenttiosuuden 28,210. Mainittua tarjousta voidaan pitää hinnaltaan hyväksyttävänä ottaen huomioon muun muassa tarjouspyynnöstä ilmenevät myytävän kohteen hinnanmuodostukseen vaikuttaneet tekijät, kuten tontin heikot pohjaolosuhteet. Tarjoaja täyttää myös tarjouspyynnössä edellytetyt kelpoisuusvaatimukset. Kaupunki tekee kilpailun voittajan kanssa myytävästä tontista tarjousten avaamisen jälkeen ostajaa yksipuolisesti velvoittavan kiinteistökaupan esisopimuksen. Tämän vuoksi kiinteistölautakunta esittää kaupunginhallitukselle tonttia myytäväksi mainitulle yhtiölle perustettavan asunto-osakeyhtiön tai perustettavien asunto-osake-yhtiöiden lukuun. 

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.


