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ESITYS KAUPUNGINHALLITUKSELLE ERÄÄN KAUPUNGINHALLITUKSEN KÄYTETTÄVÄKSI ESITETYN TALOUSARVION KOHDAN SIIRTÄMISEKSI KIINTEISTÖLAUTAKUNNAN KÄYTTÖÖN JA YLITYSOIKEUS VUODELLE 2011

Kv 2010-2203

Esityslistan asia Tila/23

       
Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se oikeuttaisi kiinteistölautakunnan käyttämään vuoden 2011 talousarvion kohdassa 8 02 04, Kaupungintalokorttelien kehittäminen, kaupunginhallituksen käytettäväksi osoitetut määrärahat vuoden 2011 talonrakennusinvestointiohjelman toteuttamiseen.
Lisäksi lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että talousarviokohdalta 8 02 04, Kaupungintalokorttelien kehittäminen, kaupunginhallituksen käyttöön, siirretään ylitysoikeutena vuodelle 2011 vuonna 2010 käyttämättömästä määrärahasta 1 miljoona euroa.

Vuonna 2010 talonrakennuksen investointien määrä on kasvanut 
noin 175 miljoonaan euroon. Tilakeskus esittää, että kaupunginhallitus oikeuttaisi kiinteistölautakunnan käyttämään talousarviokohdassa 8 02 04, Kaupungintalokorttelien kehittäminen, kaupunginhallituksen käytettäväksi vuodelle 2011 osoitetut määrärahat talonrakennusinvestointiohjelman toteuttamiseksi. 

Ko. talousarviokohdassa ovat kaikki hankkeet aktiivisia. Tilakeskus 
joutuisi vuoden aikana anomaan useita kertoja määrärahoja hankkeille.

TA kohdasta 8 02 04, Kaupungintalokorttelien kehittäminen, kaupunginhallituksen käytettäväksi, talousarviokohdassa on meneillään olevia hankkeita 10,01 miljoonaa euroa. Tämän summan kiinteistölautakunta esittää käyttöönsä vuoden alusta.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle, talous- ja suunnittelukeskukselle, hallintokeskukselle, taloushallintopalvelulle ja kiinteistöviraston tilakeskukselle. 

Lisätiedot:
Grundström Irmeli, hankepäällikkö, puhelin 310 42319
Paunonen Tuomas, talouspäällikkö, puhelin 310 40348
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