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Pelastuslautakunta (7.12.2010)

Pelastustoimi valvoo vaarallisten kemikaalien teollista käsittelyä ja varastointia pelastuslain sekä kemikaalien ja räjähdysaineiden turvallisesta käsittelystä annetun asetuksen mukaan. Erityistä huomiota kiinnitetään aineiden varastointiin sekä käyttöön. Tältä osin pelastusviranomaisella ei ole valvontaan liittyviä toimivaltaongelmia.

Turvatekniikan keskuksen suorittama laajamittainen kemikaalien käsittelyn ja varastoinnin valvonta on toteutunut Turvatekniikan keskuksen ja pelastusviranomaisen välisenä yhteistyönä hyvin. Turvatekniikan keskus pyytää paikalliselta pelastusviranomaiselta tapauskohtaiset lausunnot. Tämä lausunnonpyyntömenettely tulee jatkossakin säilyttää. Pelastusviranomaisella tulee olla myös oikeus asettaa tarvittavia varastoinnille ja aineiden käsittelyyn liittyviä paikallistason turvallisuusehtoja. 

Muilta osin pelastusviranomainen pitää annettua esitystä perusteltuna.

Pelastusviranomaisella ei ole asiaan muuta huomautettavaa.

Ympäristölautakunta (9.11.2010)

Helsingin kaupungin ympäristölautakunta päätti esittää Helsingin kaupunginhallitukselle, että se tekisi aloitteen sosiaali- ja terveysministeriölle sen selvittämiseksi, olisiko kunnallinen kemikaalien markkinavalvonta mahdollista siirtää kunnilta valtion viranomaiselle jäljempänä esitettyjen perusteluiden mukaisesti.

Ehdotuksen perustelut

Valtion viranomaisten toimivaltajako

Kemikaalivalvonta on jaettu Suomessa usean eri viranomaisen kesken. Valvontaa tehdään valtakunnallisella, alueellisella ja kunnallisella tasolla. Kemikaalivalvonnan ylin johto ja ohjaus terveyshaittojen sekä palo- ja räjähdysvaarojen ehkäisemisen ja torjumisen osalta kuuluu sosiaali- ja terveysministeriölle ja kemikaalien aiheuttamien ympäristöhaittojen ehkäisemisen ja torjumisen osalta ympäristöministeriölle. 

Kemikaalilain ja sen nojalla annettujen säännösten ja määräysten noudattamista koskeva valmistettavien ja markkinoille saatettavien kemikaalien ja kemikaaleja sisältävien esineiden ja biosidivalmisteiden valvonta sekä toimeenpanon ja kunnan kemikaalivalvontaviranomaisen valtakunnallinen ohjaus kuuluu sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvontavirastolle (Valvira), kun on kyse kemikaalien aiheuttamien terveyshaittojen sekä palo- ja räjähdysvaarojen ehkäisemisestä ja torjumisesta. 

Vastaavasti toimivalta kuuluu Suomen ympäristökeskukselle (SYKE), kun on kyse kemikaalien aiheuttamien ympäristöhaittojen ehkäisemisestä ja torjumisesta. Lisäksi Valvira vastaa aluehallintovirastojen valvonnan valtakunnallisesta ohjauksesta lukuun ottamatta työsuojelun vastuualueen valtakunnallista ohjausta. 
Aluehallintoviraston työsuojelun tehtäviä hoitava vastuualue valvoo kemikaalin työssä käyttämisestä aiheutuvan terveyshaitan sekä palo- ja räjähdysvaaran ehkäisemistä ja torjumista koskevien, tämän lain ja sen nojalla annettujen säännösten noudattamista.

Turvatekniikan keskus (Tukes) valvoo kemikaalien laajamittaista käsittelyä ja varastointia valvovia laitoksia. Sen lisäksi työsuojeluviranomaiset vastaavat kemikaaleista aiheutuvan työperäisen altistuksen ehkäisemisestä ja torjunnasta. 

Vuoden 2011 alusta Valvira, Tukes ja Suomen ympäristökeskuksen kemikaalivalvonta yhdistyvät Turvallisuus- ja kemikaalivirastoksi. Yhdistymisen tarkoituksena on kemikaalivalvonnan tehostaminen Suomessa.

Edellä olevan perusteella kemikaalivalvonta on jo nyt valtaosin valtion viranomaisten vastuulla. 

Paikalliset viranomaiset

Kemikaalilain mukaan kunnan kemikaalivalvontaviranomaisena toimii kunnanhallitus, jollei tehtävää ole johtosäännössä määrätty lautakunnalle tai muulle toimielimelle. Valtakunnallisesti kemikaalien käyttö- ja olosuhdevalvonta on siirretty vuonna 2005 lainsäädännöllä palo- ja räjähdysvaarallisten kemikaalien lisäksi myös terveydelle ja ympäristölle vaarallisten kemikaalien osalta pelastusviranomaiselle vähäisessä määrin kemikaaleja käsittelevien ja varastoivien laitosten osalta. Kemikaalien markkinoille saattamisen ja vähittäismyynnin valvonta on Helsingissä johtosäännön mukaan ympäristölautakunnalla.

Helsinki on merkittävä kemikaalien maahantuontipaikkakunta, josta kemikaaleja saatetaan markkinoille koko maahan. Helsingissä kemikaalivalvonnan kohteena on noin 200 kemikaalien markkinoillesaattajaa. Vuosittain niistä tarkastetaan valvontasuunnitelman mukaan 50 kohdetta. Kemikaalien markkinoille saattamisen valvontaan on käytettävissä noin yksi henkilötyövuosi.

Kemikaalien markkinavalvonnan nykytilan epäkohtia

Markkinavalvontaa ohjaavia säädöksiä on lukuisa määrä ja ne ovat osittain erittäin yksityiskohtaisia. Lisäksi ylikansallinen sääntely on ollut ja on edelleen voimakkaasti muuttumassa, kun EY-asetus kemikaalien rekisteröinnistä, arvioinnista ja lupamenettelystä (REACH) on saatettu voimaan Euroopan unionin alueella ja CLP-asetuksen (asetus kemikaalien luokituksesta, merkinnöistä, ja pakkaamisesta) soveltaminen on alkamassa. Säädösten soveltaminen edellyttää vankkaa ammattitaitoa. Kun kunnat ja kuntayhtymät panostavat tällä hetkellä kemikaalien markkinavalvontaan hyvin erisuuruisilla resursseilla ja valvontaa tehdään yleisesti muiden tehtävien ohella, tehdään valvontaa hyvin eri tavalla eri kunnissa ja eri puolilla maata. Kemikaalilainsäädännön tulkinnat poikkeavat suuresti eri kuntien välillä. Seurauksena on, että kemikaalien markkinavalvonta ei tapahdu yhdenmukaisen linjan mukaan. Näin tapahtuu huolimatta valtakunnallisesta ohjauksesta, jota tehdään valtion viranomaisten laatiman kemikaalivalvontaohjelman avulla.

Missä tahansa kunnassa toimivan kemikaaleja markkinoille saattavan yrityksen markkina-alue on käytännössä koko valtakunnan alue. Tämän vuoksi kunnallinen kemikaalivalvontaviranomainen on samalla myös valtakunnallinen viranomainen. Tällainen tilanne saattaa olla kunnallisen valvontaviranomaisen ja viranhaltioiden kannalta kohtuuton, koska kaikissa kunnissa kemikaalivalvontaan ei edellä mainitulla tavalla panosteta asian merkittävyyteen verrattuna riittävästi, eikä kunnissa välttämättä ole valvonnan edellyttämää asiantuntemusta etenkään, kun CLP-astuksen soveltaminen muuttuu erilaisten siirtymäaikojen myötä ainoaksi lainsäädännöksi. 

Kuluttaja- ja ammattikäyttöön tarkoitettujen kemikaalien valvonnan epäyhtenäisyys aiheuttaa riskejä ihmisten terveydelle, ympäristölle ja omaisuudelle. Kemikaalipakkauksen puutteelliset tai virheelliset merkinnät muodostavat terveysriskin kemikaalin käyttäjälle. Pahimmillaan kemikaalivalvonnan puuttuminen voi johtaa tilanteeseen, jossa toiminnanharjoittaja ei ole tehnyt kemikaali-ilmoitusta Valviran ylläpitämään kemikaalirekisteriin. Tällöin kemikaalin käytössä tapahtuneen vahingon seuraukset voivat olla kohtalokkaat, koska hätäkeskuksella ei ole kemikaalitietoja käytettävissään.

Lisäksi valvonnan epäyhtenäisyys asettaa toiminnanharjoittajat eriarvoiseen asemaan. Lainsäädännön asettamat vaatimukset aiheuttavat kustannuksia toiminnanharjoittajille ja tällöin kunnallisen kemikaalivalvonnan epäyhtenäisessä tilanteessa ne toiminnanharjoittajat, jotka eivät piittaa kemikaalilainsäädännön velvoitteista, saavat kilpailuetua samalla, kun velvoitteistaan huolehtivat yrittäjät menettävät kilpailukykyään. On merkkejä myös siitä, että kunnista, joissa kemikaalivalvonnasta huolehditaan, ovat yksittäiset yritykset vaihtaneet kotipaikkakuntaansa. Tästä seuraa kunnalle yhteisöverotulojen menetystä.

Vielä edellä esitetyn lisäksi kemikaalien markkinavalvonnan toteuttaminen kuntatasolla aiheuttaa vaikeuksia alalla toimiville asiantuntijoille, jotka saavat toimeksiantoja eri kunnissa toimivilta toiminnanharjoittajilta. Esimerkiksi kemikaalipakkausten merkintävaatimusten yhdenmukaisuuden puuttuminen on konsulteille vaikeasti ymmärrettävä asia.

Yhteenveto
Yhteenvetona ympäristölautakunta toteaa lopuksi, että kemikaalivalvontaa voidaan tehostaa lisäämällä resursseja kunnalliseen, alueelliseen ja valtakunnalliseen valvontaan. Tehokkain, yksinkertaisin ja toimivin keino kemikaalien markkinavalvonnan tehostamiseen ja toiminnanharjoittajien tasapuolisen kohtelun parantamiseen on siirtää valvontatoiminta kokonaisuudessaan kunnilta valtion viranomaiselle. Tällöin valvonnan yhdenmukainen linjaus on helpointa toteuttaa yhdenmukaisella ja tasapuolisella sekä kuluttajien kannalta turvallisella tavalla.

