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Pelastuslautakunta 22.6.2010

Lautakunta päätti antaa lausunnon Vanhan Käpylän VPK:n paloaseman uudisrakennushankkeen lainarahoitusanomuksesta Helsingin kaupungilta kaupunginhallitukselle.

Yleistä
Helsingin sopimuspalokunnat tarvitsevat ympärivuotiseen käyttöön soveltuvan kiinteistön voidakseen toteuttaa Helsingin kaupungin kanssa tekemäänsä sopimuspalokuntasopimusta.   

Uudisrakennushanke


Vanhan Käpylän VPK:n uudisrakennushanke palvelee myös Helsingin pelastuslaitoksen tavoitteita. Tällä hankkeella saavutetaan ensiksikin vpk:n kannalta toivottavaa olosuhteiden paranemista ja varikkotoiminnan paranemisen myötä kaupunginosan pelastusvalmiuden ja valmiustasapainon säätelyn helpottamista mahdollisten valmiustyhjiöiden täyttämiseksi. Samalla se parantaa vpk:n eri osastojen toimintaedellytyksiä. Sitä kautta taas taataan vpk:ssa toimivien motivaation ylläpitäminen ja heidän pysymisensä harrastuksessaan, jolla pelastuslaitos saa suuronnettomuuksissa ja luonnononnettomuuksien hoitamiseksi kallisarvoista ja tarpeellista työvoimaa. Operatiivisen toiminnan kannalta hankkeella on selkeää hyötyä sopimuspalokunnan kyetessä palautumaan viiveettä edellisten hälytystehtävien jälkeen takaisin hälytysvalmiuteen. Kyseinen uudisrakennushanke on Helsingin pelastuslaitoksen mielestä välttämätön sopimuspalokuntatoiminnan jatkumiselle. Katsomme Vanhan Käpylän VPK ry:n uudisrakennushankeanomuksen tärkeysjärjestyksessä ensimmäiselle sijalle helsinkiläisten sopimuspalokuntien kiinteistöä koskevista anomuksista.


