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TAPIO WIRKKALAN PUISTON PUISTOSUUNNITELMAN HYVÄKSYMINEN,
TOUKOLA

Khs 2010-1947

Talous- ja suunnittelukeskus (9.11.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että taidepuiston suunnittelun lähtökohtana on ollut, että puisto rahoitetaan maanluovutusten yhteydessä määrätyillä ja taidehankintoihin tarkoitetuilla maankäyttösopimusmaksuilla. Sopimuksista on tuloutunut kaupungille tähän mennessä yhteensä 1 155 000 euroa.

Puiston rakentamiskustannukset ovat 1,3 milj. euroa, josta varsinainen puistoalue on 150 000 euroa ja taideteosalue 1 150 000 euroa. Taideteoksen hinta vastaa alueelta kertyneitä maankäyttösopimuskorvauksia. Varsinaisen puiston yksikkökustannus on 124 euroa/m2.  

Puisto sisältyy HKR:n vuoden 2011 puistojen rakentamisohjelmaan. Puiston tulee valmistua ennen vuotta 2012, koska sen käyttöönotto on WDC 2012 tapahtuma.

Talous- ja suunnittelukeskus katsoo, että kaupungin taidemuseolle tulee vuonna 2011 osoittaa taideteoksen toteuttamista varten 1,15 milj. euron määräraha talousarvion kohdasta 8 22 04, kehittämishankkeet, Khn käytettäväksi. Toteutuksen kokonaisvastuu on rakennusviraston katu- ja puisto-osastolla. 

Taidepuisto on rakentamiskustannuksiltaan poikkeuksellisen kallis mutta samalla tietoinen panostus Arabianrannan taideympäristökonseptin keskeiseksi aiheeksi. Kansainvälisesti tunnetun taiteilijan suunnittelemalla ja Arabian tehdaskorttelin välittömään läheisyyteen sijoittuvalla puistolla on merkittävä rooli Arabianrannan matkailukonseptissa. 
Yleisten töiden lautakunta (12.10.2010)

Yleisten töiden lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se hyväksyy Tapio Wirkkalan puiston puistosuunnitelman nro VIO 5596 ja siihen sisältyvän ympäristötaideteoksen sekä osoittaa kaupungin taidemuseolle taideteoksen toteutuksen vaatiman määrärahan.   

Pöytäkirjanote ja esityslistateksti kaupunginhallitukselle ja pöytäkirjanote katu- ja puisto-osastolle.

Merkittiin, että esittelijä muutti esityslistan sivulla 14 olevan kolmannen kappaleen muotoon:

”Puistoalue kokonaisuudessaan jätetään talvikunnossapidon ulkopuolelle.”

Lähtökohdat ja tavoitteet

Tapio Wirkkalan puisto sijaitsee Arabianrannassa, Toukolan kaupunginosassa (23). Alueella on voimassa oleva asemakaava. Asemakaavassa suunnittelualue on merkitty puistoksi (VP). 

Tapio Wirkkalan puistoa ympäröivät kerrostalokorttelit ja Arabian tehtaat. Puisto rajautuu Arabiankatuun, Gunnel Nymanin katuun ja Toini Muonan katuun. Arabiankadun ja puiston välissä on paikoitusalue.

Tapio Wirkkalan puisto toteutetaan yhtenäisenä ympäristötaidekokonaisuutena, jossa istutettu viheralue kehystää Tapio Wirkkalan puiston taideteosta. Puistosta taideteoksineen tulee alueen taiteellinen maamerkki ja attraktio, joka on Arabianrannan taideympäristökonseptin kohokohta, mutta samalla täydentää virkistysalueena toimivaa Vanhankaupunginlahden laajaa rantapuistovyöhykettä. 

Suunnitelma

Tapio Wirkkalan puiston viheralue tulee olemaan pelkistetty, taideteosta kehystävä nurmialue, jolle istutetaan tammi ja kolme pihlajaa. Puiston kaakkois- ja luoteiskulmista johdetaan nurmialueen yli maanpinnasta korotetut, lehtikuusesta rakennetut käytävät taideteoksen sisäänkäynneille. Käytävät valaistaan alapuolisella valaistuksella.  

Tapio Wirkkalan puiston taideteos

Taideteoksen suunnittelun ja toteutuksen ohjauksesta vastaa kaupungin taidemuseo. Teoksen on suunnitellut taiteilija Robert Wilson. Suunnittelun kustannuksista on vastannut taidemuseo kaupunginhallituksen tarkoitukseen osoittamalla määrärahalla.

Taideteos on yhdeksästä, matalalla pensasistutuksella erotetusta elementistä, ”huoneesta” koostuva vinoneliö. Huoneissa on käytetty erilaisia pintarakenteita ja symbolista kalustusta (ovet, kaivo, iso ja pieni hevonen, tulisija, lamppu, istuinkivet, kivipylväät). Puiston puupintainen käytävä johtaa taideteokseen, jonka jokaiseen huoneeseen on pääsy.  

Vinoneliön lävistävä kolmen huoneen rivi on päällystetty rantasoralla, neljässä kulmahuoneessa on altavalaistu lasitiililattia ja kahdessa huoneessa puukansi.

Vuorovaikutus

Puistosuunnitelma on laadittu vuorovaikutteisesti katu- ja puisto-osaston, kaupunkisuunnitteluviraston ja talous- ja suunnittelukeskuksen kanssa sekä taideteoksen suunnittelijan ja taidemuseon kanssa. 

Puistosuunnitelma on esitelty 6.5.2010 kaupungin alueprojektien johtoryhmässä, joka puolsi puiston toteutusta. 

Kustannukset ja aikataulu

Tapio Wirkkalan puiston kokonaispinta-ala on 2 361m². Pinta-alasta noin puolet on taideteosta.

Varsinaisen puistoalueen arvonlisäverottomat rakentamiskustannukset ovat 150 000 euroa eli noin 124 euroa/m². Kustannukset eivät sisällä taideteoksen kustannuksia, jotka rahoitetaan muista kuin puistorakentamisen määrärahoista.

Taideteoksen suunnittelu- ja rakennuskustannukset ovat yhteensä noin 1 150 000 euroa. Kustannukset sisältävät teoksen rakennus- ja ympäristötyöt sekä kalusteet, varusteet ja valaistusjärjestelyn. Taideteoksen rakentamisen rahoitus on varattu kaupunginhallituksen päätöksillä Khs 18.4.2005, 555 §, ja Khs 14.4.2008, 549 §, joiden mukaan kaupunki osoittaa puiston lähialueen tonttien maankäyttösopimusten tuloista tarkoitukseen yhteensä 1 155 000 euroa. 

Varsinaisen puistoalueen vuosittaiset ylläpitokustannukset ovat noin 10 000 euroa (alv 0 %). Hoitoluokaltaan puisto on käyttöviheraluetta A1. Kunnossapidosta vastaa katu- ja puisto-osasto.  

Taideteoksen ylläpitokustannukset ovat noin 6 000 euroa. Taideteoksen ylläpidosta vastaa kaupungin taidemuseo.

Puistoalue kokonaisuudessaan jätetään talvikunnossapidon ulkopuolelle ja taideteos ja sinne johtavat polut suljetaan talvikaudeksi.  

Tapio Wirkkalan puiston rakentamisen rahoitus sisältyy katu- ja puisto-osaston vuoden 2011 taloussuunnitelmaehdotukseen. Puiston ja siihen sisältyvän ympäristötaideteoksen toteuttaminen edellyttää, että kaupunginhallitus osoittaa taideteoksen vaatiman rahoituksen kaupungin taidemuseolle. 

Kokonaisvastuu puiston ja taideteoksen toteutuksesta on rakennusviraston katu- ja puisto-osastolla. Toteutuksen aikataulutavoitteena on puiston rakentaminen vuonna 2011 ja puiston avajaisten viettäminen syyskesällä 2012 osana ”Maailman design-pääkaupunki 2012” tapahtumia.

