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Terveyslautakunta (14.12.2010)

Terveyslautakunta päätti esittää kaupungin​hallitukselle, että avoinna oleva johtajalääkärin (kaupunginsairaala-osaston osastopäällikkö) virka julistetaan uudelleen haettavaksi hakijoiden vähäisen määrän ja palkan huonon kilpailukyvyn vuoksi.

Samalla terveyslautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se määrää ylilääkäri Pertti Heikkilän hoitamaan avointa johtajalääkärin virkaa 1.1. – 30.6.2011 kuitenkin kauintaan, kunnes virkaan valittu ryhtyy hoitamaan virkaansa ja 7 100 euron mukaisin tehtäväkohtaisin palkoin.

Terveyslautakunta hyväksyi äänin 6 (Autti, Kousa, Snäll, Lumijärvi, Tuominen, Malinen) – 2 (Heistaro, Ivanitskiy) puheenjohtaja Malisen jäsen Kousan kannattamana tekemän muutosesityksen, jonka mukaan lausuntoa hakijoista ei anneta, vaan terveyslautakunta esittää kaupunginhallitukselle johtajalääkärin (kaupunginsairaala-osaston osastopäällikkö) viran julistamista uudelleen haettavaksi hakijoiden vähäisen määrän ja palkan huonon kilpailukyvyn vuoksi.

Toimitusjohtajan äänestyksessä hävinnyt ehdotus oli, että terveyslautakunta esittäisi kaupungin​hallitukselle, että avoinna olevaan johtajalääkärin (kaupunginsairaala-osaston osastopäällikkö) virkaan valitaan lääketieteen tohtori, yleislääketieteen erikoislääkäri Eeva Ketola 1.4.2011 lukien 7 100,00 euron suuruisin kokonaispalkkauksin kuukaudessa ja siten, että päätös on ehdollinen, kunnes toimitusjohtaja on henkilön terveydentilasta saadun selvityksen perusteella vahvistanut viranhaltijan ottamisen.  Selvitys on esitettävä kuukauden kuluessa virkaan ottamista koskevan päätöksen tiedoksi saannista lukien.

Lautakunnan hyväksyttyä muutosesityksen toimitusjohtaja muutti esityksensä sijaisen määräämisestä ulottumaan kauintaan alkuperäisen 31.3.2011 sijasta 30.6.2011 saakka.
