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VALTUUTETTU OSKU PAJAMÄEN TOIVOMUSPONSI: VESIENSUOJELUSÄÄNNÖKSIEN TIUKENTAMINEN VANTAANJOKEEN PÄÄSTETTÄVIEN PUHDISTAMATTOMIEN JÄTTEIDEN OSALTA
Khs 2010-1659
Ympäristölautakunta (26.10.2010)
Ympäristölautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle Vantaanjokeen pääsevien puhdistamattomien jätevesien vähentämistä koskevasta toivomusponnesta seuraavan lausunnon.

Jätevesipäästöt

Nykytilanne

Puhdistamattomien jätevesien päästöt Vantaanjokeen johtuvat pääasiassa rankkasateiden yhteydessä liiallisen sadeveden tai lumensulamisveden aiheuttamista ongelmista viemäriverkostoissa, pumppaamoilla ja jätevedenpuhdistamoilla sekä toisaalta satunnaisista sähkökatkoksista ja muista teknisistä vioista pumppaamoilla ja puhdistamoilla.
Jokivarren puhdistamot Riihimäellä, Hyvinkäällä ja Nurmijärvellä ovat toimineet lupaehtojensa mukaisesti äkillisiä ja tilapäisiä poikkeustapauksia lukuun ottamatta. Helsingin Viikinmäen puhdistamolta ei johdeta jätevesiä Vantaanjokeen.

Helsingissä on HSY Veden käytössä Vantaanjoen ja Keravanjoen varrella seitsemän jätevedenpumppaamoa ja joitakin pumppaamoja vielä purojen varsilla, jotka johtavat vetensä Vantaanjokeen. Pumppaamoissa on ollut tilapäisiä häiriöitä ja puhdistamatonta jätevettä on jouduttu tilapäisesti johtamaan jokeen. Yleensä syynä on ollut tekninen vika, joka on korjattu niin nopeasti kuin on pystytty ja ylivuodot on saatu lopetettua yleensä muutaman tunnin kuluessa. Helsingin Pukinmäen ja Suutarilan pumppaamot ovat kuitenkin kapasiteetiltaan suuria, joten lyhytaikainenkin ylivuoto niissä voi olla vesimäärältään suuri.
Parannustoimenpiteitä

Virtaamien kasvattaminen kesäisinä alivirtaamakausina parantaisi Vantaanjoen, etenkin latvaosien, veden laatua ja virkistyskäyttömahdollisuuksia. Lisäveden johtamismahdollisuuksista Päijännetunnelista Vantaajoen latvaosiin on tehty teknis-taloudellinen ja ympäristövaikutusselvitys, jota on edellytetty myös Riihimäen, Hyvinkään ja Nurmijärven jätevedenpuhdistamojen luvissa. Luvissa edellytetään selvityksen tekemistä, mutta ei hankkeen toteuttamista. Lisäveden johtamisen kustannukset ovat osoittautuneet niin korkeiksi, että kunnilla ei ole mahdollisuutta hanketta ainakaan ilman valtion tukea toteuttaa. Myöskään valtion taholta ei ole ollut kiinnostusta hankkeen eteenpäinviemisessä. Tällä hetkellä ei ole suunnitteilla hankkeen toteuttamista. Lisäveden johtaminen pääuomaan ja samanaikaiset rankkasateet voisivat toisaalta pahentaa Vantaanjoen tulvatilanteita yläjuoksulla.
Riihimäellä ja Hyvinkäällä on hankittu varavoimaa puhdistamoille sähkökatkosten varalle, pumppaamojen kaukovalvontaa on parannettu ja sekaviemäriverkostoa pyritään saneeraamaan. Verkoston kunnostustyöt ovat kuitenkin pitkäkestoisia eikä ole mahdollista uusia sekaviemäriverkostoa nopeasti. Riihimäen jätevedenpuhdistamon lupaehtojen tarkistushakemus on jätettävä aluehallintovirastoon lokakuun 2011 loppuun mennessä, johon suunnitelmat puhdistamon päästöjen vähentämiseksi on liitettävä. Helsingin kaupungin vaikutusmahdollisuudet niin Riihimäen kuin muidenkin Vantaanjoen varren puhdistamojen lupamääräysten tulevaan sisältöön liittyvät mahdolliseen lausunnonantoon lupamääräysten tarkastamisen yhteydessä.
Nurmijärven Klaukkalan puhdistamo toimii hyvin, mutta kirkonkylän puhdistamo on kapasiteetiltaan pieni ja laitos vanha, jolloin rankkasateiden tuomat virtaamapiikit ja lumensulamisvedet tuottavat kapasiteettiongelmia. Kaikilla jokivarren puhdistamoilla mietitään keinoja puhdistamoille tulevan sadevesimäärän vähentämiseksi. Uudet asuinalueet erillisviemäröidään, eikä sekaviemäriverkostoa enää rakenneta.
HSY:n laatimassa investointistrategiassa ja investointiohjelmassa vuosille 2010-2019 on esitetty yhdeksi keskeiseksi painopistealueeksi lähitulevaisuudessa verkostojen saneeraus. Strategiassa painotetaan vesihuollon toimintavarmuuden kehittämistä ja kerrotaan siirtymisestä saneerausaikakauteen. Ympäristökeskus on strategiasta antamassaan lausunnossa erityisesti painottanut Helsingin sekaviemäriverkoston kunnostamista ja sadevesien erottamismahdollisuuksien selvittämistä. HSY esittää investointiohjelmassaan jonkin verran enemmän rahoitusta saneeraustoimenpiteisiin kuin aikaisemmin.
Pumppaamojen huollot ja tehokas valvonta vähentävät ylivuotoriskiä, mutta sataprosenttista toimintavarmuutta on mahdoton saavuttaa. Tiedonkulkua on viime vuosina kehitetty siten, että ylivuodon sattuessa viranomaiset koko joen varrella saavat tiedon välittömästi kun ylivuoto havaitaan ja vesistön veden laadun tehostettuun tarkkailuun voidaan ryhtyä sekä mm. uimarannat sulkea tai ryhtyä muihin tarvittaviin toimenpiteisiin. Ympäristölautakunta edellyttää HSY:ltä nopeaa tiedottamista aina ohijuoksutuksen tapahtuessa tai puhdistamattomien jätevesien päästessä Vantaanjokeen.

Maatalous ja haja-asutus

Nykytilanne

Maatalouden ravinnepäästöjä koskien Vantaanjokivarrella on tehty lukuisia tutkimushankkeita ja selvityksiä kuormituksen pienentämiseksi. Helsingin alueella maatalouden ja haja-asutuksen merkitys Vantaan-joen kuormittajana on hyvin vähäinen verrattuna muihin Vantaanjoen varren kuntiin.
Vantaanjokivarrella on runsaasti haja-asutusta sekä myös loma-asutusta, jotka eivät ole liittyneet viemäriverkostoon. Jätevesien käsittely osalla kiinteistöjä on vielä puutteellista.

Parannustoimenpiteitä

Vantaanjokivarrella on toteutettu suojavyöhykkeitä peltojen ja joen väliin, joita on mm. Haltialan tilalla Helsingissä. Muita maatalouteen kohdistuvia suositeltavia kiintoaine- ja ravinnehuuhtoumaa pienentäviä toimenpiteitä, on talviaikainen kasvipeitteisyys, suorakylvö, kynnön välttäminen, ravinnetaseet ja lannoituksen vähentäminen. Toimenpiteitä ohjaavat valtion ja kuntien maatalousviranomaiset. Maatalouden päästöjen vähentämisen tueksi tarvitaan nykyistä kehittyneempää lainsäädäntöä ja muita valtion taholta tulevia ohjauskeinoja.
Haja-asutuksen jätevesien käsittelyn odotetaan parantuvan vuoteen 2014 mennessä. Tällöin ns. hajajätevesiasetus (valtioneuvoston asetus 542/2003) edellyttää tehostettua, tietyt puhdistustehovaatimukset täyttävää jätevesien käsittelyä myös yksittäisiltä kiinteistöiltä ja lomakiinteistöiltä. Jätevesijärjestelmä voidaan kuitenkin edellyttää korjattavaksi välittömästi, mikäli jätevesistä aiheutuu vesistön pilaantumista. Ympäristökeskus on valvonut tehostetusti hajajätevesiasetuksen edellyttämien toimenpiteiden toteutumista vesistöjen läheisyydessä, kuten Vantaanjoen varsilla ja rannikolla sijaitsevilla, viemäriverkostoon kuulumattomilla kiinteistöillä
Helsingissä vesiensuojelutoimenpiteitä pyritään edistämään ja nopeuttamaan ns. Itämerihaasteen avulla. Helsingin ja Turun kaupunginjohtajat ovat perustaneet ja sitoutuneet haastekampanjaan, jossa eri tahot on haastettu tekemään toimenpiteitä Itämeren suojelemiseksi. Haaste sisältää vesiensuojelutoimenpiteitä, joita ovat mm. pistekuormituksen vähentäminen esim. verkostojen saneerauksilla, hajakuormituksen vähentäminen sekä haja-asutuksen jätevesipäästöjen vähentäminen. Itämerihaasteen johdosta Helsingissä on jo tehty mm. etuajassa kaupungin kiinteistöjen jätevesijärjestelmien saneeraussuunnitelmia ja joitakin on ehditty jo toteuttaakin. Myös HSY on ottanut Itämerihaasteen vastaan.

Maankäyttö ja hulevedet

Nykytilanne 

Viime vuosikymmeninä kaavoitetuilla alueilla on toteutettu perinteistä vesihuoltotekniikkaa, jolloin alueelle on rakennettu vesijohto-, jätevesiviemäri- ja hulevesiviemäriverkosto. Vuosikymmeniä sitten rakennettiin vielä sekaviemäriverkostoja, joissa sadevedet ja jätevedet johdettiin samaan verkostoon. Nykyisin rakennetaan jätevesi- ja hulevesiviemäriverkostot erikseen. Putkiviemäröinnin yleistyessä luontaiset vesien kulkureitit ja ojat ovat suurelta osin hävinneet. Hulevesiviemäröinnin kautta on tullut myös erilaisia haitta-aineita vesistöön. Viemäröinnin suurimpina ongelmina ovat olleet rankkasadeaikaiset tulvimiset sekä verkostossa että purkuvesistöissä. Tiivis rakentaminen valuma-alueilla ja lisääntyvä vettä läpäisemättömien pintojen rakentaminen on lisännyt ns. hulevesitulvia. Uudet rakennettavat alueet pystytään suunnittelemaan hulevesien osalta kokonaisvaltaisesti haittoja estäen, mutta vanhojen rakennettujen alueiden hulevesijärjestelmien parantaminen ja haittojen poistaminen on ongelmallista ja edistyminen hidasta.
Parannustoimenpiteitä

Vantaanjokivarren kunnat ovat tehneet viime vuosina hulevesienhallintasuunnitelmia, jotka perustuvat luontaisen vesienkulun huomioimiseen ja luonnonmukaisten hulevesien käsittelyjärjestelmien käyttöönottoon. Esimerkiksi Helsinki on laatinut oman hulevesistrategiansa ja Vantaa hulevesiohjelmansa hulevesien hallinnan parantamiseksi. Viime vuosien aikana on jo alettu toteuttaa luonnonmukaista hulevesien käsittelyä pilottihankkeina. Kaavoituksessa on jo alettu huomioida luonnonmukaisten hulevesien käsittelyjärjestelmien tilantarve ja on annettu asiaa koskevia kaavamääräyksiä. Tavoitteena on vähentää putkitusta, lisätä hulevesien käsittelykosteikkoja ja tulva-allastyyppisiä lammikoita ja viivyttää veden kulkua tulvien estämiseksi erilaisilla pintajohtamisjärjestelmillä. Hulevesien laadun ja virtaaman hallinnan parantamiseksi tulee vielä luoda menettelytapaohjeita, jotka liittyvät suunnitteluohjeisiin ja lupamenettelyihin sekä rakentamisen ohjeistukseen.

Teollisuus ja muu pistekuormitus

Nykytilanne

Vantaanjoen pistekuormitusta voivat aiheuttaa joen valuma-alueelle sijoittuvat teollisuuslaitokset. Suoraan Vantaanjoen tai sen sivu-uomien varrella sijaitsevista laitoksista haitta-aineita voi joutua Vantaanjokeen vahingon sattuessa pintavaluntana. Toisaalta vaikutukset Vantaanjokeen voivat seurata myös viemäreihin joutuvien haitta-aineiden haitatessa jätevedenpuhdistamon toimintaa tai ohijuoksutuksista pumppaamoiden häiriötilanteissa.
Lisäksi haitta-aineita voi joutua Vantaanjoen veteen rikollisen toiminnan tai tahallisesti aiheutettujen ympäristövahinkojen seurauksena, joiden motiivina voi olla säästäminen kustannuksissa.
Teolliset toiminnot, kuten esimerkiksi polttonesteiden jakeluasemat, moottoriajoneuvojen huoltoasemat, jätteidenkäsittely- ja varastointilaitokset, lämmöntuotantolaitokset, pesulat ja niin edelleen Helsingissä Vantaanjoen valuma-alueella ovat keskittyneet lähinnä Suutarilan, Malmin, Tattarinsuon ja Oulunkylän alueille.
Vaikutusmahdollisuudet

Osa edellä mainituista teollisista toiminnoista on ympäristöluvanvaraista ja luvan myöntäjänä on aluehallintovirasto tai Helsingin kaupungin ympäristölautakunta. Ympäristöluvissa on lukuisa määrä lupamääräyksiä, joilla varmistetaan, että laitoksen toiminnasta ei aiheudu ympäristön pilaantumista. Mikäli toiminnasta on mahdollista aiheutua päästöjä vesistöön, sisältyy lupaan yleensä useampikin määräys, joilla em. päästöjä ehkäistään ja riskejä minimoidaan. Jos laitoksella säilytetään tai käytetään nesteitä, on luvassa otettu kantaa toimiin, joilla estetään niiden joutuminen viemäriin. Lisäksi HSY vesi listaa viemäriin liittymissopimuksissaan haitta-aineet, joita viemäriin ei saa laskea.
Osa toiminnoista, kuten polttonesteiden jakeluasemat ovat rekisteröintivelvollisia, ja kyseisten toimintojen ympäristönsuojeluvaatimukset on määrätty laissa ja asetuksessa. Ympäristökeskus vastaanottaa ja tarkistaa rekisteröinti-ilmoitukset ja valvoo toimintojen toteuttamista suunnitelmallisesti ja säännöllisesti.

Muiden kuin ympäristöluvanvaraisten tai ilmoitusvelvollisten toimintojen toimintaa ympäristökeskus voi ohjata ympäristönsuojelulaissa annetuin valvontakeinoin. Ympäristökeskus voi toimittamansa tarkastuksen nojalla antaa ympäristön pilaantumisen vaaraa aiheuttavaa toimintaa koskevan yksittäisen määräyksen, joka on tarpeen pilaantumisen ehkäisemiseksi. Räikeissä tapauksissa ympäristökeskuksella on myös mahdollisuus keskeyttää toiminta, mikäli se on tarpeen välittömän ympäristön, kuten esimerkiksi vesistön pilaantumisen ehkäisemiseksi. Viimevuosina ympäristökeskus on valvonut tehostetusti Tattarinsuon teollisuusalueella toimivien yritysten jätehuoltoa ym. ympäristövaikutuksia.

Ympäristönsuojeluviranomaisella itsellään ei ole mahdollisuutta rankaista ympäristörikollisesta toiminnasta. Ympäristökeskus on viimevuosina tehostanut yhteistyötään poliisin kanssa. Ympäristörikollisen toiminnan ja tahallisesti aiheutettujen ympäristövahinkojen tullessa ilmi ympäristökeskus tekee tutkintapyynnön poliisille.

