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Ympäristölautakunta (22.2.2011)
Ympäristölautakunta puoltaa Helsingin kaupungin rakennusviraston tekemän Pitäjänmäellä olevan Iso-Huopalahden vanhan kaatopaikan kunnostamista koskevan ympäristölupahakemuksen hyväksymistä, mikäli asian käsittelyssä otetaan hakemuksessa esitettyjen seikkojen lisäksi huomioon seuraavat näkökohdat: 

Kunnostustyön toteuttaminen
Kunnostustyö on toteutettava siten, että kunnostuksen aikaiset päästöt, kuten haju, pöly ja melu, ovat mahdollisimman vähäisiä. Pilaantuneita maa-aineksia ja jätteitä käsiteltäessä on noudatettava erityistä huolellisuutta, jotta niistä ei aiheutuisi lähiympäristön muuta pilaantumista. Lisäksi työstä ei saa aiheutua haittaa tai vaaraa alueen läheisyydessä asuville, työskenteleville tai liikkuville ihmisille.
Kunnostustöitä ei tule tehdä äärimmäisissä sääolosuhteissa, kuten myrskyjen ja rankkasateiden aikana, jos pilaantuneiden maa-ainesten tai jätteen leviäminen ympäristöön on ilmeistä.
Kaatopaikka-alueella välivarastoitavat pilaantuneet maa-ainekset on pidettävä peitettyinä vettä läpäisemättömällä peitteellä koko välivarastoinnin ajan mahdollisen pölyämisen ja haitta-aineita sisältävän suotoveden muodostumisen estämiseksi.

Maisemointi
Pintamaakerroksen ja kasvukerroksen paksuudessa ja laadussa on otettava huomioon suunniteltujen kasvilajien kasvuedellytykset. Lisäksi alueilla, joissa pintamaakerroksena käytetään rakennusjätteitä, tuhkaa tai niiden sekaista maata, on varmistettava, että pintamaakerrosta suojaava kasvukerros on riittävän paksu, jotta se kestää ulkoilevien ihmisten, tuulen ja sateen aiheuttaman kuluttavan vaikutuksen.
Kaatopaikka-alueen stabiliteetti
Kunnostustöiden suunnittelussa ja toteutuksessa on varmistettava, että jätettä siirreltäessä ja massoja loppusijoitettaessa erityisesti isolle jätetäyttöalueelle kaatopaikka-alueen stabiliteetti kestää sortumatta kyseiset toimenpiteet. Kaatopaikan sortuminen voi aiheuttaa vakavia vaaratilanteita lähialueella, koska muu toiminta lähialueella on vilkasta.

Luontoarvojen säilyminen
Kunnostus tulee toteuttaa vaiheittain, kuten hakemuksessa on esitetty, jotta monimuotoisten luontoarvojen mahdollisimman hyvä säilyminen alueella olisi mahdollista.
Kunnostuksen toteutuksessa ja kunnostuksen jälkeisessä maisemoinnissa on pyrittävä mahdollisimman hyvin ottamaan huomioon alueen ja sen lähialueiden monimuotoiset luontoarvot, jotta kunnostuksen jälkeen alueella uudelleen olisi esimerkiksi lepakoille ja eri linnuille sopivia elinalueita ja jotta niiden kanta ja monimuotoisuus alueella säilyisi laajoista kunnostustoimista huolimatta. Helsingin luontotietojärjestelmän (1999) mukaan Iso-Huopalahden kaatopaikan alueella on tavattu erittäin uhanalainen kirjokerttu ja vaarantunut keltavästäräkki. Näistä kirjokerttu on myös EU:n lintudirektiivin liitteen I mukainen direktiivilaji, jonka tahallinen tappaminen, pyydystäminen ja häiritseminen erityisesti pesinnän aikana on kielletty. Myös alueelta tavatut pikkulepinkäinen ja ruisrääkkä ovat direktiivilajeja. Iso-Huopalahden kaatopaikka-alueella tavatut suojeltavat lintulajit ovat avomaa- ja pensaikkolintuja, ja niiden elinympäristöt ovat heikentymässä alueen umpeenkasvun seurauksena.
Polttoainesäiliöt ja tankkauspaikat
Työmaan kaikki polttoainesäiliöt ja tankkauspaikat on sijoitettava tiiviille alustalle, jonka välittömään läheisyyteen on varattava imeytysainetta mahdollisten polttoaine- ja öljyvuotojen torjumiseksi.

Liikenne

Kunnostustöiden aiheuttama liikenne ei saa aiheuttaa merkittävää haittaa alueen läheisyydessä asuville ja työskenteleville ihmisille. Käytettävät kulkuväylät on suunniteltava huolellisesti.

Kunnostettavalla kaatopaikka-alueella on raskaan liikenteen ajoväylät ja siirrettävä ja välivarastoitava maa-aines ja jäte pidettävä mahdollisimman pölyämättöminä tarvittaessa esimerkiksi kastelemalla tai suolaamalla. Myös toiminta-alueen välittömässä vaikutuspiirissä olevat kulkuväylät on pidettävä mahdollisimman puhtaina työmaalta kulkeutuvasta maa-aineksesta ympäristöhaittojen estämiseksi.
Poikkeukselliset tilanteet

Sellaisista poikkeuksellisista tilanteista, joista aiheutuu päästöjä ympäristöön, aiheutuu jätteen määrän tai ominaisuuksien vuoksi erityisiä toimia jätehuollossa tai aiheutuu ympäristön pilaantumisen vaaraa, on viipymättä ilmoitettava myös Helsingin kaupungin ympäristökeskukselle.

Tiedotus
Toiminnan alkamisesta ja vastuuhenkilöistä on tiedotettava Helsingin kaupungin ympäristökeskukselle.
Kaikki toimintaa varten tehtävät suunnitelmat ja muut asiakirjat on toimitettava myös Helsingin kaupungin ympäristökeskukselle.

Kaupunkisuunnitteluvirasto (21.2.2011)

Helsingin Yleiskaava 2002:ssa alue on virkistysalue. Alueella on voimassa asemakaava no. 9235, joka on tullut voimaan vuonna 1987. Asemakaavassa alue on merkitty lähivirkistysalueeksi ja nykyinen maankäyttö on kaavan mukaista. Myös alueen pohjois- ja itäpuoleinen alue on virkistyskäytössä voimassa olevan asemakaavan mukaisesti. Alueen eteläpuolella on vesialue ja alue rajautuu lännessä kaupunkien rajaan.

Alueella ei ole vireillä maankäytön suunnittelua eikä tiedossa ole sellaisen tarvetta.

Kaatopaikan kunnostaminen on kannatettavaa. Vaikka kaatopaikan ja läheisen jätevedenpuhdistamon käyttö on lopetettu useita vuosia sitten, näkyy niiden haitallinen vaikutus edelleen vesialueen tilassa. Kaatopaikan kunnostaminen parantaa vesiympäristöä. Kaatopaikkakaasujen käsitteleminen on ilmaston kannalta erittäin kannatettavaa.

Valitettavasti kunnostaminen on auttamattoman myöhässä. Alue on ollut vakiintuneessa virkistyskäytössä vuosikymmeniä ja on hyvin suosittu. Alueella on vaihtelevaa luonnonmukaista ympäristöä ja kasvillisuutta, joiden lomaan sijoittuvat ulkoilutiet, ladut, frisbeegolf-rata ja koiratarha. Mätäjoen suisto tuo alueen itäreunaan vesielementin ja näkymät alueelta etelään yli Laajalahden ovat huikeat. Alueen kunnostaminen aiheuttaa koko alueen avaamista työmaa-alueeksi.

Alueen kunnostamisen ajoittaminen on ymmärrettävää myös ylijäämämaiden sijoittamisen kannalta. Kaupungissa ei ole keskitettyä sijoitusaluetta heikosti rakentamiseen kelpaaville ylijäämämaille ja pilaantuneille maa-aineksille. Sijoitusalueella toiminta ja haitat pystytään hoitamaan tehokkaasti yhdessä paikassa. Kaatopaikan kunnostuksessa näitä materiaaleja voidaan käyttää mutta tässä huonolaatuisten ylijäämämassojen kokonaisvolyymistä voidaan hoitaa melko vähäinen osuus ja toiminnan haitat virkistyskäytölle ovat suuret ja toiminnan yksikkökustannukset korkeammat kuin keskitetyllä sijoitusalueella.

Kaupunkisuunnitteluvirasto edellyttää, että alueen kunnostaminen toteutetaan vaiheittain siten, että osa alueesta säilyy virkistyskäytössä vaikka toista osaa kunnostetaan. Alueen eteläosan ja itäosan ulkoilutietä käytetään työmatkapyöräilyyn ja jonkinlainen pyöräilyn mahdollisuus tulee säilyttää myös töiden aikana. Työmaakylteissä tulee olla riittävän ajantasaiset tiedot, toisin kuin tällä hetkellä on.







