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Ympäristökeskus (21.2.2011)
Esitys lupamääräyksen muuttamiseksi

Uudenmaan ympäristökeskus antoi Pasilan kaatopaikan kunnostamisesta vuonna 2006 ympäristölupapäätöksen No YS 1327/22.9.2006, jonka lupamääräyksessä B.11. sanotaan, että ”Salaojiin kertyvä kaatopaikkavesi on johdettava Helsingin vesihuoltolaitoksen viemäriin.” Liikennevirasto ja VR-Yhtymä Oy esittävät määräyksen muutettavaksi seuraavasti: ”Kaikki Ilmalan ratapiha-alueella muodostuva laadultaan sadevesiviemäriin kelvollinen hulevesi mukaan lukien rakennusten salaojavedet voidaan johtaa Helsingin kaupungin sadevesiviemäriin.” Lisäksi esitetään sadevesiviemäriin johdettavan vedenlaadun tarkkailua.

Ratapiha-alueelta poistuvien pinta-, pohja- ja suotovesien laatu

Helsingin kaupungin ympäristökeskuksen ympäristövalvontayksikkö on antanut 22.6.2009 Ratahallintokeskukselle lausunnon Ilmalan ratapiha-alueelta pois johdettavien hule- ja kuivatusvesien laadusta. Alueelta poistuvissa vesissä ovat mukana sekä alueen suotovedet että pohja- ja pintavedet. Lausunnossa todetaan, että pohjaveden ja orsiveden laadussa näkyy paikoitellen vielä kaatopaikan vaikutusta, mutta vedessä ei ollut mainittavia määriä ympäristölle haitallisia aineita. Tavallisiin katuhulevesiin nähden ravinnepitoisuudet olivat korkeampia ja bariumpitoisuus korkea, mutta muutoin veden laatu ei poikennut tavanomaisesta hulevedestä. Mahdolliset kaatopaikalta suotautuneet vedet ovat sekoittuneet muihin vesiin ja mahdolliset kohonneet haitta-ainepitoisuudet laimentuneet.
Ympäristökeskus katsoi lausunnossaan, että ratapiha-alueelta poistuvan veden laatu oli viimeisimpien tutkimustulosten mukaan sellaista, että sitä voidaan johtaa HSY:n hulevesiviemäriin ja edelleen Kumpulanpuroon.

Lausuntoa annettaessa junien jäänestoruiskutus propyleeniglykoli-vesiliuoksella ei ollut vielä tiedossa. Glykolin suurimmat ympäristövaikutukset ovat lisääntynyt hapenkulutus vastaanottavassa vesistössä/pohjavedessä ja hajoamistuotteiden aiheuttamat hajuhaitat. Muutoshakemuksessa ei ole arvioitu glykolin ympäristövaikutuksia ratapiha-alueella. Ruiskutuspaikat ovat Hakamäentien tuntumassa ja suurin vaikutus suuntautuu ruiskutuspaikoista todennäköisesti etelään.
Lisäehdotukset lupamääräykseen

Puron likaantumisen estämiseksi ympäristökeskus esittää, että lupamääräykseen lisätään vaatimus säilyttää yhteys HSY:n jätevesitunneliin erityis/hätätapauksia varten, jos tulee tarvetta tilapäisesti johtaa ratapiha-alueen vesiä jätevedenpuhdistamolle esim. jonkin onnettomuustilanteen johdosta. Jätevesiviemäriyhteyden säilyttämisellä pienennetään Kumpulanpuron likaantumisen riskiä.
Lisäksi ympäristökeskus esittää, että lupamääräykseen liitetään veden laadun sekä virtaaman tarkkailuvelvoite Uudenmaan ELY-keskuksen hyväksymällä tavalla. Veden laadusta tulee olla selvillä siltä varalta, että on tarpeen muuttaa yhteys Viikinmäen puhdistamolle poikkeavien tilanteiden varalta. Huleveden kokonaishallinnan johdosta on tarpeen tietää Ilmalan ratapiha-alueelta Kumpulanpuroon tulevan virtaaman määrä.
Glykolin käyttö jäänestoon on junien huoltoon liittyvää uutta toimintaa, joka tulee ottaa huomioon pinta-, pohja- ja suotovesien tarkkailussa. Ympäristökeskus esittää, että myös glykolin ympäristövaikutuksia tutkitaan vesitarkkailussa.






