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Kaupunkisuunnittelulautakunta (2.9.2010)
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Lausunnon tiivistelmä

Koirasaarentien kaavoituksen ja liikennesuunnittelun lähtökohtana on ollut liikenteen sujuvuus ja turvallisuus sekä ympäristön huomioon ottava laadukas katutila. Lähtökohdat ovat olleet vahvasti mukana myös tarkempia suunnitelmia tehdessä ja ovat myös Koirasaarentien jatkosuunnittelussa ja toteutuksessa.

Lausunto 
Kaupunginvaltuusto hyväksyi Kruunuvuorenrannan osayleiskaavan 10.12.2008. Kaupunkisuunnittelulautakunta hyväksyi Kruunuvuorenrannan maankäyttösuunnitelman 14.2.2008. Koirasaarentien katualueen asemakaava jaettiin kahteen osaan: maankäyttösuunnitelma-alueelle sijoittuvaan osaan (asemakaava nro 11820) ja osayleiskaava-alueelle sijoittuvaan osaan (asemakaava nro 11910). Kaupunginvaltuusto hyväksyi 17.3.2010 katualueen asemakaavan sekä asemakaavan muutoksen kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston piirustuksen nro 11820 mukaisena. Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti 10.9.2009 lähettää katualueen asemakaavaehdotuksen nro 11910 kaupunginhallitukselle puoltaen sen hyväksymistä.

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti 10.9.2009 hyväksyä liikennesuunnitteluosaston piirustuksen 5775-2 mukaisen Koirasaarentien liikennesuunnitelman välillä Hopeakaivoksentie Reiherintie. Liikennesuunnitelmaan on tehty katusuunnittelun yhteydessä teknisiä muutoksia. 

Katu- ja rakennussuunnittelu välillä Hopeakaivoksentie Reiherintie alkoi syksyllä 2009 rakennusviraston katu- ja puisto-osaston tilaamana konsulttityönä. Katu- ja rakennussuunnitelmat on laadittu yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston kanssa. Suunnitelmien on tarkoitus valmistua syksyllä 2010. Rakentaminen on tarkoitus aloittaa vuonna 2011.

Koirasaarentien suunnittelun lähtökohtana on ollut liikenteen sujuvuus ja turvallisuus. Suunnitelmissa on varattu omat kaistat joukkoliikenteelle, pyöräilylle ja muulle ajoneuvoliikenteelle sekä jalkakäytävät kävelijöille. Erityisesti pyöräilyratkaisuilla on pyritty mahdollisimman sujuvaan, vaivattomaan ja turvalliseen liikkumiseen. 

Liittymillä on tärkeä merkitys välityskyvylle ja turvallisuudelle. Suunnittelualueelle rakennetaan viisi uutta katuliittymää, joista kolme on kiertoliittymiä. Kiertoliittymät ovat välityskyvyltään ja turvallisuudeltaan tavallisia kolme- tai nelihaaraliittymiä parempia. Kiertoliittymiin toteutetaan ns. jokeri-liikennevalot, jotka parantavat joukkoliikenteen sujuvuutta. Liikennevalot on pyritty myös suunnittelemaan niin, että ne aiheuttavat mahdollisimman vähän viivytyksiä muulle liikenteelle. 

Koirasaarentien suunnitelmat noudattelevat olemassa olevaa katulinjausta ottaen huomioon ympäröivät kalliot ja ympäröivän maaston. Katu on linjattu laaksopainanteeseen ja sen korkeustaso laskee Reiherintien liittymästä Tahvonlahdelle noin 15 metriä. Vanhan linjauksen ja korkeuserojen ansiosta näkymät vaihtelevat.

Koirasaarentielle istutetaan raitiotien molemmin puolin puukujanne, joka jakaa leveän katutilan osiin. Kokoojakadun korostaminen puukujanteilla on perinteinen kaupunkirakentamisen keino ja tekee Koirasaarentien mittakaavan miellyttäväksi. Tahvonlahden kohdalla on jätetty viherkaistat pois, jolloin kadulta avautuu maiseman kannalta tärkeitä näkymiä Tahvonlahdelle ja kapeamman poikkileikkauksen vuoksi linjaus mahtuu suurten kalliomuodostelmien väliin.

Koirasaarentien osuudesta Reiherintien liittymästä itään laaditaan liikennesuunnitelma, jossa osoitetaan mm. raitiotien sijainti. Suunnittelun lähtökohtina pysyvät liikenteen sujuvuus ja turvallisuus. 
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