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Terveyslautakunta (8.2.2011)

”Valtioneuvoston asetus (380/2009) neuvolatoiminnasta, koulu- ja opiskeluterveydenhuollosta sekä lasten ja nuorten ehkäisevästä suun terveydenhuollosta tuli voimaan 1.7.2009. Toimenpiteet laajojen terveystarkastusten osalta tulee käynnistää tänä vuonna 2011. 

Asetus edellyttää, että kunnan kansanterveystyöstä vastaavan viranomaisen on hyväksyttävä lasta odottavien perheiden, lasten, oppilaiden ja opiskelijoiden terveystarkastuksia, opiskelijoiden opiskeluterveydenhuoltoa sekä lasten ja nuorten ehkäisevää suun terveydenhuoltoa koskeva yhtenäinen toimeenpano-ohjelma. 

Terveyslautakunta on hyväksynyt Helsingin terveyskeskuksen em. toimeenpano-ohjelman 14.12.2010 edellyttäen samalla, että lautakunnalle valmistellaan selvitys asetuksen sisällön toteutumisesta ja resurssien riittävyydestä vuonna 2011 saatavien kokemusten perusteella.

Lisäksi Sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvontavirasto, Valvira, ilmoitti 24.11.2010 toimittamassaan kirjeessä valvovansa edellä mainitun asetuksen 380/2009 toimeenpanoa kunnissa ja kuntayhtymissä ja valmistelevansa valvontaohjelmaa neuvolatoiminnasta, koulu- ja opiskeluterveydenhuollosta sekä lasten ja nuorten ehkäisevästä suun terveydenhuollosta.  

Terveyslautakunta toteaa, että terveyslautakunta ja Sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvontavirasto, Valvira, seuraavat asetuksen 380/2009 toimeenpanon resurssien riittävyyttä vuonna 2011. Seuranta pitää sisällään neuvolan laajojen terveystarkastuksien resurssien riittävyyden tarkastelun. 
Terveysvaikutusten arviointi

Valtioneuvoston asetuksen (380/2009) tarkoituksena on varmistaa mm. se, että alle kouluikäisten lasten ja heidän perheidensä terveysneuvonta ja terveystarkastukset ovat suunnitelmallisia, tasoltaan yhtenäisiä ja lapsen ja perheen tarpeet huomioon ottavia niin, että lasten ja perheiden hyvinvointi lisääntyisi. Laajojen terveystarkastusten tavoitteena on huomioida laaja-alaisesti koko perheen hyvinvointia. Helsingin terveyskeskuksessa toteutetaan ko. asetusta sen asettamien velvoitteiden mukaisesti.”
Käsittely

Terveyslautakunnan päätös syntyi esittelijän ehdotuksen mukaisena äänin 7 Heistaro, Kousa, Kuuskoski, Muurinen, Snäll, Tuominen, Malinen) - 2 (Autti, Leppänen).

Äänestyksessä oli vastaehdotuksena jäsen Autin jäsen Leppäsen kannattamana tekemä seuraava muutosesitys:

”Lausuntoehdotuksen kahden ensimmäisen kappaleen jälkeiset kappaleet korvataan seuraavalla tekstillä:

Terveyslautakunnassa käsiteltiin useampaan kertaan esitystä perheiden ja lasten sekä oppilaiden terveystarkastusten ja opiskelijaterveydenhuollon toimeenpano-ohjelmasta. Työntekijät ilmaisivat terveyslautakunnalle useaan otteeseen huolensa siitä, miten he tulevat selviytymään asetuksen vaatimista lisävelvoitteista mm. neuvoloissa perheille tehtävistä laajoista terveystarkastuksista nykyisellä henkilöstömitoituksella ja mihin asetuksen toimenpanoon myönnetyt valtinosuudet on käytetty.

Tämän vuoksi on tärkeää, että terveyslautakunnalle asian käsittelyn yhteydessä annetut lupaukset henkilöstön paremmasta kuulemisesta ja reaaliaikaisen tiedon antamisesta lautakunnalle myös toteutuvat kuluvan vuoden aikana mahdollisia toimenpiteitä varten. 

Tämä on erityisen tärkeää siksi, että terveyslautakunnan 3.2.2011 saaman Medigis-päivityksen mukaan neuvoloissa on STM:n mitoituksen perusteella 20 terveydenhoitajaa liian vähän, jos mukaan luetaan varahenkilöt ja ilman heitä 27 terveydenhoitajaa.  Lautakunnan saaman tiedon mukaan yhdeksälle terveyshoitajalle on saatu täyttölupa vuoden loppuun ja heitä ollaan parhaillaan rekrytoimassa.

Lisäksi on hyvä, että terveyslautakunta saa 14.12.2010 asian käsittelyn yhteydessä yksimielisesti edellyttämänsä selvityksen vuoden 2011 asetuksen täytäntöönpanoon liittyvistä kokemuksista ja että myös Sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvontavirasto, Valvira seuraa asetuksen toimeenpanoa kunnissa sekä laajojen terveystarkastusten resurssien riittävyyttä vuonna 2011. Valvira on myös valmistelemassa valvontaohjelmaa neuvolatoiminnasta, koulu ja opiskeluterveydenhuollosta sekä lasten ja nuorten ehkäisevästä suun terveydenhuollosta.”

Muutosesityksen tultua hylätyksi jäsen Autti jätti pöytäkirjaan merkittäväksi seuraavan eriävän mielipiteensä:

”Terveyslautakunnassa käsiteltiin useampaan kertaan esitystä

perheiden ja lasten sekä oppilaiden terveystarkastusten ja

opiskelijaterveydenhuollon toimeenpano-ohjelmasta. Työntekijät

ilmaisivat terveyslautakunnalle useaan otteeseen huolensa siitä, miten

he tulevat selviytymään asetuksen vaatimista lisävelvoitteista mm.

neuvoloissa perheille tehtävistä laajoista terveystarkastuksista nykyisellä henkilöstömitoituksella ja mihin asetuksen toimenpanoon myönnetyt valtinosuudet on käytetty. 

Terveyslautakunnan 3.2.2011 saaman Medigis-päivityksen mukaan neuvoloissa on STM:n mitoituksen perusteella 20 terveydenhoitajaa liian vähän, jos mukaan luetaan varahenkilöt  ja ilman heitä 27 terveydenhoitajaa. Lautakunnan saaman tiedon mukaan yhdeksälle terveyshoitajalle on saatu täyttölupa vuoden loppuun asti ja heitä ollaan parhaillaan rekrytoimassa. 

 Tämän vuoksi on tärkeää, että terveyslautakunnalle asian

käsittelyn yhteydessä annetut lupaukset henkilöstön paremmasta

kuulemisesta ja reaaliaikaisen tiedon antamisesta lautakunnalle myös 

toteutuvat kuluvan vuoden aikana mahdollisia toimenpiteitä varten.

Lisäksi on hyvä, että terveyslautakunta saa 14.12.2010 asian käsittelyn yhteydessä yksimielisesti edellyttämänsä selvityksen vuoden 2011asetuksen täytäntöönpanoon liittyvistä kokemuksista.”
