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Kiinteistövirasto (25.8.2010)

Helsingin Sataman johtokunta on 1.6.2010 esittänyt Katajanokan Kanavaterminaali K5 siirtämistä kiinteistölautakunnan hallintoon ”maapohjaan liittyvine vuokrasopimuksineen ja muine alueeseen kohdistuvine sitoumuksineen”. Kiinteistöviraston tiedossa ei ole, mitä em. sitoumuksilla tarkoitetaan.

Esityksessä on rajattu alue, jonka vuokrauksesta HelSa esityksen toteutuessa luopuu. Mikäli Kanavaterminaali säilyy, rakennuksen käytössä oleva piha-alue tulee rajata siten, että Kanavaterminaalin ns. trukkihalliin ja etelänpuoleiseen sisäänkäyntiin on itsenäinen vapaa kulkuyhteys ilman erillissopimuksia sataman käytössä olevalla laiturialueella. Samoin rakennuksen kaakkoispäädyn katos tulee rajata rakennukseen liittyväksi pihapiiriksi.

Helsingin Satamalta saadun tiedon mukaan rakennuksen määräaikainen rakennuslupa liikehuoneiston osalta on voimassa tämän vuoden loppuun saakka. Ensi vuoden alusta alkaen rakennus on siis kokonaisuudessaan käyttötarkoitukseltaan jälleen matkustajaterminaali. HelSalle on myönnetty elokuussa 2009 rakennuksen purkulupa, johon liittyy velvoite laatia ympäristösuunnitelma purkualueesta. Suunnitelmaa ei kuitenkaan ole laadittu. Purkulupa on voimassa 8.9.2014 saakka.

Kiinteistövirasto toteaa, ettei sillä ole tällä hetkellä tiedossa kaupungin tilantarvetta, joka voitaisiin ratkaista peruskorjaamalla rakennus. Kiinteistöviraston tilakeskus ei myöskään ole voinut varautua rakennuksen korjaus- ja muutostöiden aiheuttamiin kustannuksiin.

Rakennuksesta ei ole käytettävissä ajantasaista kuntokartoitusta. HelSa on kuitenkin kiinteistöviraston pyynnöstä tilannut vuodelta 1998 olevan kuntokartoituksen päivityksen, joka valmistunee lokakuussa 2010.

Kesä- ja elokuussa 2010 pidettyjen pintapuolisten katselmusten perusteella vaikuttaa siltä, että rakennuksen pitkäjänteinen vuosikorjaaminen ja kunnossapito on lopetettu vuosia sitten. Tämä on päättyvän rakennusluvan ja purkutavoitteen kannalta ollut perusteltuakin.

Rakennuksen korjaaminen ja varustaminen uuteen käyttötarkoitukseen, esim. liike-, näyttely- tai toimistokäyttöön, merkitsee käytännössä talotekniikan uusimista ja ilmeisesti myös kantavien rakenteiden vahvistamista tai osittain jopa uusimista. Laajat korjaus- ja muutosinvestoinnit eivät liene taloudellisesti perusteluja lyhytaikaiseen käyttöön.

Eteläsataman alueelle on laadittu Kirjavasatama-suunnitelma. Tämän suunnitelman pohjalta tullaan järjestämään kansainvälinen arkkitehtuurikilpailu koko eteläsataman alueen maan käytöstä. On melko todennäköistä ettei ko. rakennusta tulla säilyttämään alueella.

Edellä mainitusta syystä kiinteistövirasto esittää ensisijaisesti, että HelSa  purkaa rakennuksen alkuperäisen suunnitelman mukaisesti.

Mikäli rakennukselle löydetään kohtuukustannuksin lyhytaikainen käyttö enintään vuoden 2013 loppuun asti, voidaan rakennus siirtää kiinteistöviraston tilakeskuksen omistajahallintoon sellaisenaan. Rakennuksen käyttötarkoitus tulee tällöin kuitenkin poikkeusluvin muuttaa esim. toimisto-, liike-, kokoontumis- tai näyttelytiloiksi. Käytön loputtua HelSa purkaa rakennuksen kiinteistöviraston ilmoitettua asiasta kuitenkin siten, että se on purettu ja alue maisemoitu elokuun 2014 loppuun mennessä.

Rakennuksen siirtyessä jää HelSa:lle käyttöoikeus huolto - ja ylläpitovelvollisuudella tarkemmin sovittavalla laiturialueella.

Lopuksi kiinteistövirasto esittää, että yleiseen käyttöön tarkoitetut maksulliset pysäköintipaikat määrättäisiin HKR:n vastuulle siitä huolimatta, että ne ovat osittain asemakaavoittamattomalla alueella ja osin asemakaavassa satamatoimintoihin varatulla alueella. Kiinteistövirastolla ei ole edellytyksiä hoitaa alueen pysäköintiä ja sen valvontaa.

Helsingin sataman johtokunta (1.6.2010)

Helsingin Sataman johtokunta esittää, että Helsingin Sataman hallinnassa oleva Kanavaterminaali, rakennus K5, maapohjineen sekä maapohjaan liittyvine vuokrasopimuksineen ja muine alueeseen kohdistuvine sitoumuksineen siirrettäisiin kirjanpitoarvosta kiinteistölautakunnan hallintaan 1.10.2010 alkaen.

