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LAUSUNNON ANTAMINEN ETELÄ-SUOMEN ALUEHALLINTOVIRASTOLLE HELSINGIN ENERGIAN YMPÄRISTÖLUPAHAKEMUKSESTA (MYLLYPURON VOIMALAITOS)
Dnro Khs 2011-239

Talous- ja suunnittelukeskus (3.3.2011)

Myllypuron voimalaitoksen alueelle on 7.8.2009 vahvistettu asemakaava nro 11810. Asemakaavan muutos mahdollistaa asuinrakentamisen muodostuville kortteleille 47300, 47305 ja 47306. Nämä korttelit muodostuvat voimassa olleen asemakaavan nro 9448 korttelista 47501, joka oli Myllypuron voimalaitoskortteli.
Kortteleiden 47305 ja 47306 alueella sijaitsevat Myllypuron huippu- ja varalämpökeskuksen polttoainesäiliöt. Kortteleiden saamiseksi rakentamiskelpoisiksi on asemakaavamuutoksessa polttoainesäiliöille osoitettu uusi sijoituspaikka.

Helsingin Energia/HelenLämpö on aloittanut korvaavien polttoainesäiliöiden suunnittelun yhteistyössä Helsingin kaupungin kiinteistöviraston tonttiosaston ja talous- ja suunnittelukeskuksen kehittämisosaston kanssa. Helsingin kaupungin kiinteistövirasto on tilannut Helsingin Energialta esiselvityksen, joka pitää sisällään ehdotuksen uusien säiliöiden sijoitusmahdollisuudesta. Esiselvitykseen on kirjattu toteutusvaihtoehtojen määrittäminen ja toteutusvaihtoehtojen rajaukset seuraavasti:

· Kalliorakentamisen selvitys ja sijoitusvaihtoehtojen rajaus

· Toteuttamisvaihtoehtojen vaaranarviointi

· Vaaranarvioinnin perusteella tunnistettujen vaarojen vaikutusten arviointi

· Ympäristöluvan muutoksen hakeminen

· Kemikaaliluvan muutoksen hakeminen

· Rakennusluvan hakeminen

· Pilaantuneiden maiden selvitys

· Suunnitelma pilaantuneiden maiden puhdistamisesta

· Kustannusarvio pilaantuneiden maiden käsittelystä

· Toteuttamiskelpoisen ratkaisun tarkempi tekninen suunnittelu kustannusarvion tekoa varten.

· Kustannusarvion laatiminen uusille öljysäiliöille.

· Purkusuunnitelman laatiminen vanhoille öljysäiliöille

· Kustannusarvio purkutyölle

· Purkuluvan hakeminen vahoille säiliöille

Valmistelu ja esisuunnittelutyö etenevät siten, että korvaavien polttoainesäiliöiden rakennustyöt voidaan aloittaa viimeistään vuoden 2012 alussa, mikäli rakennus ym. viranomaisluvat myönnetään hankkeelle. Vanhojen säiliöiden purkutyöt voidaan aloittaa korvaavien säiliöiden valmistuttua. Hankesuunnitelman mukaisesti vanhat säiliöt on purettu 31.1.2014 mennessä

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että Helsingin Energian ympäristölupahakemus liittyy polttoainesäiliöiden siirtoon, joka on edellytys asemakaavan nro 11810 toteuttamiselle ja asuntotuotannon käynnistämiselle kortteleissa 47300, 47305 ja 47306. Esisuunnittelu on tehty yhteistyössä Helsingin kaupungin kiinteistöviraston tonttiosaston, kaupunkisuunnitteluviraston ja talous- ja suunnittelukeskuksen kehittämisosaston kanssa ja siinä yhteydessä on myös tarkasteltu säiliöiden uuden sijaintipaikan ominaisuudet sekä huoltoyhteydet.

Talous- ja suunnittelukeskus puoltaa Helsingin Energian Myllypuron voimalaitoksen toiminnan muutosta koskevaa ympäristölupahakemusta sekä päätöksen täytäntöönpanoa muutoksenhausta huolimatta koskevaa hakemusta.
Kaupunkisuunnittelulautakunta (17.3.2011)
Alueella on voimassa 7.8.2009 vahvistettu asemakaava 11810. Asemakaava on laadittu aiemman Myllypuron voimalaitoskorttelin alueelle. Asemakaava mahdollistaa asuinrakentamisen entisen voimalaitosrakennuksen pohjoispuolelle muodostuviin kortteleihin.

Nykyisten polttoöljysäiliöiden purkaminen ja polttoainevaraston siirtäminen toiseen paikaan on edellytys asemakaavan toteuttamiselle kortteleissa 47300, 47305 ja 47306. Asemakaavassa on polttoainevarastolle varattu tilaa huippulämpökeskuksen tontilta. Lupahakemuksessa esitetty lämpökeskustoiminta on asemakaavan mukaista.
Lupahakemuksessa esitetyt toimet ovat alueen uuden maankäytön kannalta edullisia ja polttoainevaraston sijainnin suhteen myös välttämättömiä. Polttoaineen vaihtaminen vähentää etenkin rikki- ja hiukkaspäästöjä ja sen vaikutukset hiilidioksidin ja typenoksidien päästöihin tuotettua energiaa kohden ovat edullisia. Alueella varastoitavien palavien nesteiden määrä vähenee huomattavasti.

Lähiympäristön nykyisen ja tulevan asutuksen kannalta on tärkeää huolehtia jatkosuunnittelussa ja toteutuksessa laitoksen ja polttoainevaraston riittävästä turvallisuudesta. Muutokset tulee toteuttaa sellaisina, että asemakaava voidaan toteuttaa. Laitteistojen suunnittelussa ja valinnassa tulee tarvittaessa kiinnittää huomiota myös meluntorjuntaan. Jatkosuunnittelussa ja toteutuksessa on huolehdittava riittävästä yhteistyöstä Helsingin Energian, ympäristölupa- ja valvontaviranomaisten, Tukesin (entinen Turvatekniikan keskus, 9.2.2011 alkaen Turvallisuus- ja kemikaaliviraston) sekä Helsingin kaupungin hankkeeseen osallistuvien tahojen kesken.
Kaupunkisuunnittelulautakunta puoltaa ympäristöluvan myöntämistä Helsingin Energialle Myllypuron lämpökeskuksen toiminnan muuttamiselle. Kaupunkisuunnittelulautakunta puoltaa hakemusta päätöksen toimeenpanosta muutoksenhausta huolimatta.
Ympäristölautakunta (15.3.2011)
Ympäristölautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle ja Etelä-Suomen aluehallintovirastolle seuraavan lausunnon, joka koskee Helsingin Energian Myllypuron lämpökeskuksen toiminnan olennaista muutosta.

Laitosta koskevat luvat, määräykset, sopimukset ja ilmoitukset

Laitosalueen asemakaava nro 11810 on vahvistettu 7.8.2009 ja laitoksen toiminta on kaavamääräysten mukaista. Lämpökeskusta koskee Uudenmaan ympäristökeskuksen 21.5.2007 myöntämä ympäristölupa No YS 681. Laitoksen toiminnan ympäristövaikutuksia seurataan Uudenmaan ilmanlaadun yhteistarkkailussa, jota koskeva suunnitelma on hyväksytty 30.9.2008. Laitos on liittynyt Elinkeinoelämän energiatehokkuussopimukseen 7.4.2008.

Helsingin Energia tekee erikseen ympäristönsuojelulain 60 §:ssä ja 62 §:ssä tarkoitetut ilmoitukset lämpökeskusrakennuksessa tehtävistä purkutöistä ja raskaan polttoöljyn säiliöiden purkamisesta sekä ympäristönsuojelulain 78.2 §:ssä tarkoitetut ilmoitukset maaperän puhdistamisesta. 

Laitoksen toiminta ja suunnitellut muutokset

Lämpökeskuksessa tuotetaan kaukolämpöä. Laitoksessa on kaksi kuumavesikattilaa, joiden kummankin polttoaineteho on 133 MW ja nimellisteho 120 MW. Kattilat on otettu käyttöön vuosina 1979 — 1980. Vuosina 2004 — 2009 laitosta on käytetty keskimäärin 150 — 200 tuntia vuodessa. Polttoöljyn kulutus on ollut noin 1000 tonnia vuodessa. Laitoksen savukaasut ohjataan 100 metriä korkeaan piippuun.

Laitos toimii kaukokäytettynä. Kun Helsingin Energian Hanasaaren, Salmisaaren ja Vuosaaren voimalaitosten lämpöteho ei riitä tyydyttämään kaukolämmön tarvetta, otetaan huippulämpökeskuksista käyttöön ensin maakaasulaitokset ja niiden jälkeen raskasta polttoöljyä käyttävät laitokset. Myllypuron lämpökeskuksen pääpolttoaine on raskasta polttoöljyä, mikä tullaan korvaamaan maakaasulla. Varapolttoaineena pysyy kevyt polttoöljy.

Myllypuron lämpökeskuksen tekniikka on käyttöikänsä lopussa. Pääpolttoaineen muutos edellyttää polttimien uusimista sekä savukaasujen kierrätystä ja maakaasuputkiston rakentamista. Laitoksen automaatiojärjestelmä, sähkönjakelujärjestelmä ja kaapelointi uusitaan. 

Kaukolämmön pumppaukseen käytettävät pumput uusitaan ja tasasähkökäytöt korvataan energiatehokkailla taajuusmuuttajakäytöillä. Lämmitys-, vesi-, viemäri-, ilmanvaihto- ja jäähdytysjärjestelmät uusitaan. Maanpäälliset raskaan polttoöljyn säiliöt puretaan ja kevytpolttoöljysäiliöt rakennetaan maanalaisiin tiloihin.

Hakijan mukaan laitoksella siirrytään maakaasukäyttöön syksyllä 2012 ja muutostyöt saatetaan loppuun keväällä 2014, johon mennessä vanhat öljysäiliöt on purettu ja ympäristö kunnostettu.

Muutosten vaikutukset ympäristöön

Pääpolttoaineen vaihtuminen maakaasuksi vähentää ympäristöön vapautuvia rikki- ja hiukkaspäästöjä. Niitä syntyy vain varapolttoaine kevytöljyä käytettäessä. Typenoksidien päästöt pienenevät hakijan mukaan ainakin 30 % tuotettua energiayksikköä kohden. Arvio perustuu Myllypuron huippulämpökeskuksella vuonna 2009 tehtyihin päästömittauksiin. Hiilidioksidin ominaispäästö pienenee noin 30 %. Koska laitosta tultaneen käyttämään aiempaa enemmän, laitoksen hiilidioksidin ja typen oksidien kokonaispäästöt voivat nousta. Kokonaispäästöjen kehityksestä ei hakemuksessa ole esitetty arviota.

Ympäristökeskus katsoo, että Myllypuron lämpökeskuksen toiminnan muuttaminen ympäristölupahakemuksessa esitetyllä tavalla on tarkoituksenmukaista, koska hiilidioksidin ominaispäästöt energiantuotannossa vähenevät ja rikin ja hiukkasten kokonaispäästöt pienenevät. Ympäristölautakunta puoltaa Helsingin Energian ympäristönsuojelulain 101 §:n mukaista hakemusta päätöksen täytäntöönpanosta muutoksenhausta huolimatta. 







