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MAANKÄYTTÖSOPIMUS RMS INVEST OY:N KANSSA LAUTTASAAREN TONTTIA 31134/2 KOSKEVASTA ASEMAKAAVAN MUUTOSEHDOTUKSESTA (NRO 12021)
Khs 2011-439
Kiinteistölautakunta (22.2.2011)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutettaisiin tekemään 31. kaupunginosan (Lauttasaari) korttelin nro 31134 tontin nro 2 omistajan RMS Invest Oy:n kanssa esityslistan liitteen nro 3 mukainen sopimus sekä siihen mahdollisia vähäisiä tarkistuksia ja lisäyksiä.

Lautakunta toteaa, että asemakaavan muutosehdotus nro 12021 mahdollistaa teollisuus- ja varastorakennusten korttelin (T) tontin 31134/2 muuttamisen asuinkerrostalojen tontiksi (AK), jolle saadaan rakentaa kaksi asuinrakennusta. Tontin rakennusoikeus on 5 900 k-m2.

Kaavamuutoksesta seuraa tontinomistajalle merkittävää hyötyä, ja maapoliittiset neuvottelut on käyty tontinomistajan kanssa kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän päätöksen mukaisesti. Tontinomistajan kanssa esitetään solmittavaksi kaavamuutoksen johdosta sopimus, jossa yhtiö suorittaisi kaupungille osallistumisena yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin korvausta 750 000 euroa.

(MA 131-11)

Tiivistelmä
Aloitteen asemakaavan muuttamisesta on tehnyt teollisuus- ja varastotontin 31134/2 omistaja RMS Invest Oy.

Maapoliittiset neuvottelut on käyty tontinomistajien kanssa kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän päätöksen mukaisesti. Tontinomistajan kanssa esitetään solmittavaksi kaavamuutoksen johdosta sopimus, jossa RMS Invest Oy suorittaa osallistumisena yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin kaupungille korvausta 750 0000 euroa.

Voimassa olevat asemakaavat

Tontilla 31134/2 on voimassa asemakaava nro 8880 (vahvistettu 16.5.1986), jonka mukaan tontti on teollisuus- ja varastorakennusten korttelialuetta (T), jolla tonttitehokkuus on e = 2,0 ja rakennusoikeus 6 956 k-m2.

Maanomistus ja nykytilanne

Tontin 31134/2 omistaa RMS Invest Oy.

Tontilla on vuonna 1965 valmistunut kolmikerroksinen teollisuus- ja varastorakennus. Rakennuksen kerrosala on 4 400 k-m2. Tontilla toimi Teräskonttori Oy:n teräsvarasto vuodesta 1964 lähtien. Tontti sijaitsee toiminnoiltaan monipuolisen Vattuniemen työpaikka- ja asuntoalueella, jolla palvelut keskittyvät lähellä sijaitsevan Heikkilänaukion alueelle. Kortteli 31134 on pääosin asuinkäytössä. Melkonkadun länsipuoli on yritysaluetta. 

Asemakaavan muutosehdotus nro 12021

Kaavamuutoksen tavoitteena on asuntorakentaminen, joka täydentää luontevasti korttelia ja katukuvaa. Tavoitteena on myös tehdä mahdolliseksi pienten lähipalveluiden sijoittuminen tontille.

Tontista 31134/2 muodostetaan arkkitehtitoimisto Pet Michael Oy:n laatiman viitesuunnitelman mukaisesti asuinkerrostalojen korttelialue (AK). Kahdeksan-yhdeksänkerroksinen asuinrakennus sijoitetaan Melkonkadun varrelle ja viisi-kuusikerroksinen asuinrakennus tontin takaosaan. Tontin rakennusoikeus on 5 900 k-m2 ja tonttitehokkuus on e = 1,7. Tontille tulee sijoittaa vähintään 200 m2 myymälä- tai muuta asiakaspalvelutilaa. Tontille saadaan myös sijoittaa lasten päiväkotitiloja. Kaikki autopaikat tulee sijoittaa tontille maanalaisiin tiloihin. 

Asuntojen keskipinta-alan tulee olla vähintään 75 huoneistoneliö-metriä; määräys ei koske vuokra-asuntotuotantoa.

Tontin arvo nousee
Asemakaavan muutoksen seurauksena tontin 31134/2 arvo nousee merkittävästi, joten tontinomistajan kanssa on käyty kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän päätöksen mukaiset maapoliittiset neuvottelut. 

Neuvottelujen tuloksena on laadittu liitteenä oleva sopimusehdotus.

Sopimus
Tontin 31134/2 omistaja RMS Invest Oy suorittaa sopimuksen mukaan osallistumisena yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin kaupungille korvausta 750 000 euroa. Korvaus on maksettava kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun asemakaavan muutos on saanut lainvoiman. 

Korvausta korotetaan sen nykyarvon säilyttämiseksi sopimuksen allekirjoittamishetkestä maksupäivään saakka kolmella prosentilla vuodessa.

Lautakunta katsoo, että sopimus on kaupunginhallituksen päätöksen ja noudatetun käytännön mukainen ja esittää sen hyväksymistä.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle, kiinteistöviraston hallinto-osastolle ja tonttiosaston laskutukseen.

