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Kiinteistölautakunta (19.10.2010)

Lautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon.

Lautakunta toteaa, että pientaloja siirtyy kaupungin omistukseen yleensä maanhankinnan sivutuotteena joko ennen alueen asemakaavoitusta tai jo voimassa olevan asemakaavan toteuttamiseksi. Tällöin kunkin rakennuksen tilanne ja tulevaisuus selvitetään ja harkitaan tapauskohtaisesti ja usein yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston, kaupunginmuseon ja mikäli rakennus on virkistysalueella, myös rakennusviraston kanssa.

Mikäli hankinnan kohteena on itse rakennus, se hankitaan muutettavaksi ja korjattavaksi kaupungin omaan palvelutuotantokäyttöön. Ulkopuoliseen käyttöön tarkoitettuja rakennuksia ei ole suunnitellusti hankittu kaupungin omistukseen.

Kiinteistöviraston toimintaa rakennusten korjaamisen, myymisen ja purkamisen suhteen ohjaa voimassa oleva asemakaava, jonka toteuttamiseen virasto omalla toiminnallaan on vaikuttamassa. 

Korttelialueella sijaitseva rakennus puretaan yleensä, jotta tontti saadaan luovutetuksi asemakaavan mukaiseen käyttöön. Tällöin tontin 
rakennusoikeuden käyttäminen, asemakaavan toteuttaminen, edellyttää rakennuksen purkamista. Kesän 2008 jälkeen korttelialueilta on purettu seitsemän rakennusta.

Asemakaavassa pientalokorttelialueelle sijoittuva rakennus myydään, jos sille ei ole kaupungin omien hallintokuntien käyttöä. Myynti tulee ajankohtaiseksi, kun rakennus vapautuu vuokrasopimuksesta ja vuokralainen on halukas ostamaan rakennuksen. Kesän 2008 jälkeen on myyty kahdeksantoista pientaloa.

Puistoalueille asemakaavassa sijoittuvia rakennuksia pyritään hyödyntämään niin kauan kuin se on puiston käytön ja rakennuksen käytettävyyden kannalta mahdollista. Rakennuksiin ei juurikaan investoida, koska niiden ei ole tarkoitus säilyä pitkään. Suurehko korjaustarve, kuten vesikaton uusiminen ja lämmitys- tai vesihuoltojärjestelmän uusiminen, johtaa käytännössä rakennuksen purkamiseen taloudellisista syistä. Silloin tällöin rakennus puretaan myös kadunrakentamisen vuoksi. Kesän 2008 jälkeen puisto- ja katualueilta on purettu kahdeksan rakennusta.

Lautakunta toteaa, että rakennuksia on vuokrattu toivomusponnessa tarkoitetulla tavalla. Tällä hetkellä pientalokohteita on vuokrattu noin 60 eri yhdistyksille.

Kohteita vapautuu vuosittain ehkä 3-5 kpl. Ensisijaisesti ne vuokrataan kaupungin omalle, palvelua tuottavalle hallintokunnalle. Mikäli omaa tarvetta ei ole, myytävissä oleva kohde myydään. Mikäli myynti ei ole mahdollinen esim. asemakaavallisista syistä, kohteet vuokrataan tarjouskilpailun jälkeen yhdistykselle tai matkailupalveluja tuottavalle yritykselle. Joskus vapautunut kohde on purettu sen heikon kunnon vuoksi tai siksi, että esim. ranta-alue on saatu asemakaavan mukaiseen yleiseen virkistyskäyttöön.
Kiinteistölautakunta katsoo, että nykyinen menettely hankkia maata, korjata rakennuksia omaan palvelutuotantokäyttöön, myydä kaupungille tarpeettomia rakennuksia ja purkaa rakennuksia asemakaavan toteuttamiseksi on perusteltu. Vuokrausmenettely ottaa lautakunnan käsityksen mukaan tasapuolisesti huomioon helsinkiläisten ja yhteisöjen tarpeet vuokrata tiloja virkistyskäyttöön.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle. 
