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Kaupunkisuunnittelulautakunta (7.10.2010)
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Lausunnon tiivistelmä

Suunnittelukilpailu on ideana mielenkiintoinen, mutta se vähentäisi pyöräteiden suunnittelun jo nyt kuormitettuja voimavaroja. Tehokkaampi tapa hyödyntää kansainvälistä osaamista on pitää yhteyksiä ulkomaisiin verkostoihin ja pyörätiesuunnittelun asiantuntijoihin, joita voidaan myös pyytää arvioimaan Helsingin pyörätieratkaisuja.  Kilpailu voisi tuottaa hyvän ratkaisun yksittäiseen suunnittelukohteeseen, mutta vielä tärkeämpää on huolehtia verkon yhtenäisyydestä.

Lausunto
Kansainvälisten kokemusten ja asiantuntemuksen hyödyntäminen pyöräteiden kehittämisessä on välttämätöntä. Suunnittelukilpailu on ideana mielenkiintoinen, mutta se ei ole erityisen tehokas tapa parantaa suunnittelun osaamista ja pyöräteiden laatua. 

Kantakaupungin pyörätieverkon kehittämiseen osoitettavat resurssit ovat rajallisia eikä World Design Capital -vuosi 2012 tuo niihin helpotusta. Suunnittelukilpailu merkitsisi pyöräilyn edistämiseen varattujen resurssien käyttöä kilpailun järjestämiseen, joten se vähentäisi voimavaroja mm. pyöräteiden suunnittelusta.  

Helsingin valtuustostrategian 2009–2012 mukainen pyöräilyprojekti on käynnissä. Projektin keskeisiä tehtäviä on saada aikaan pyöräteiden suunnitteluohje tämän vuoden aikana, missä hyödynnetään muualta Euroopasta ja erityisesti Ruotsista saatuja kokemuksia. Jo ennen kuin suunnitteluohjeet on hyväksytty, vallitsee pyöräteiden ihanteellisista perusratkaisuista varsin suuri yksimielisyys. 

Toimivan pyörätieverkon tunnusmerkkejä on, että pyöräilijän on helppo hahmottaa reitin jatkuvuus. Kilpailu voisi tuottaa hyvän ratkaisun yksittäiseen suunnittelukohteeseen, mutta vielä tärkeämpää on huolehtia verkon yhtenäisyydestä. Myös kustannustehokkuuden kannalta on järkevämpää kehittää laajemmin koko pyörätieverkkoon soveltuvia ratkaisuja kuin parantaa yksittäinen pyörätieosuus.

Suurimmat haasteet uusien suunnitteluohjeiden omaksumisessa liittyvät prosessin etenemiseen liikennesuunnitelmasta katusuunnittelun kautta toteutukseen. Prosessin kuluessa suunnitelmiin joudutaan yleensä tekemään lukuisia kompromisseja, mikä on usein merkinnyt tinkimistä erityisesti pyörätien leveydestä tai lumelle varatusta tilasta. Pyörätieratkaisun toteutumista alkuperäisten tavoitteiden mukaisena voi olla hankala varmistaa suunnittelukilpailun jälkeen, ellei suunnittelija itse enää ole käytettävissä. 

Pyöräilyprojektin puitteissa hankitaan aktiivisesti tietämystä ja kokemuksia ulkomailla tehdyistä suunnitteluratkaisuista. Kansainvälistä osaamista hyödynnetään pitämällä yllä yhteyksiä pyörätiesuunnittelun asiantuntijoihin. Heitä voidaan myös pyytää arvioimaan tehtyjä suunnitelmia ja niiden toteutusta prosessin oikeassa vaiheessa, mikä on suunnittelukilpailua tehokkaampi tapa parantaa suunnittelun laatua.
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