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ELÄINTARHAN KENTÄN PERUSPARANNUKSEN HANKESUUNNITELMAN HYVÄKSYMINEN
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Talous- ja suunnittelukeskus (9.3.2011)
Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että Eläintarhan urheilukentän parannustyöt on hankesuunnitelmassa ajoitettu siten, että kenttää voidaan käyttää vuoden 2012 yleisurheilun EM -kilpailuiden huippu-urheilijoiden lämmittelykenttänä. Hankesuunnitelmassa on suorituspaikat ja niiden pinnoitteet suunniteltu laatuvaatimusten mukaan sellaiseksi, että kentällä voidaan järjestää korkeimman tason harjoitus- ja kilpailutoimintaa. Hanke käsittää Eläintarhan yleisurheilukentän juoksuratojen ja suorituspaikkojen rakennekerrosten ja päällysteiden sekä kentän kuivatusrakenteiden ja suorituspaikkojen uusimisen. 

Eläintarhan kentän perusparannuksen hankesuunnitelman kokonaiskustannukset ovat ilman arvonlisäveroa 2,14 milj. euroa ja arvonlisäverollisena 2,63 milj. euroa (alv= 23 %), RI=115,4. Tähän mennessä perusparannuksen suunnitteluun on käytetty 55 000 euroa. Hankkeen toteutus on jaettu vuosille 2011-2012. Liikuntalautakunnan hyväksymään vuoden 2011 liikuntapaikkojen suunnitteluun, rakentamiseen ja perusparannuksiin merkittyjen investointimäärärahojen käyttösuunnitelman työohjelmaan on hankkeelle osoitettu 0,8 milj. euron määräraha. Loput 1,25 milj. euroa on työohjelmassa ohjelmoitu vuodelle 2012. Hankkeelle on haettu valtionapua 610 000 euroa (alv=0 %). 

Hanke sisältyy vuoden 2011 talousarvion investointiosaan, jossa sille on varattu 1,0 milj. euroa. Talousarvion liikuntapaikkojen rakentamisohjelmassa vuosiksi 2011-2015 on hankkeelle merkitty 0,35 milj. euroa taloussuunnitelman vuodelle 2012. Hankesuunnitelman kustannukset ovat siten kohonneet rakentamisohjelman 1,35 milj. eurosta 2,14 milj. euroon. Kustannusten kohoamisen syiksi on lautakunnan esityksessä mainittu käyttäjien taholta tulleet toiminnalliset parannusehdotukset ja ennakoitua vaikeammat pohjaolosuhteet. 

Talous- ja suunnittelukeskus puoltaa hankesuunnitelman hyväksymistä edellyttäen, että liikuntatoimi säästää Eläintarhan kentän hankkeen kohonneet kustannukset vuodelle 2012 ohjelmoiduista muista liikuntapaikkojen investoinneista.

Liikuntalautakunta (15.2.2011)
Eläintarhan kenttä on maamme vanhin urheilukenttä. Se rakennettiin talkootyönä 1900- luvun alussa ja nykyisen hahmonsa kenttä on saanut monien vaiheiden jälkeen. Edellinen suuri perusparannus tehtiin MM 2005 -kisoja varten. Nyt tehtävä perusparannus on tarpeellinen, koska kenttää käytetään EM 2012 -kisojen huippu-urheilijoiden lämmittelykenttänä ja koska kentän pohjamaa on painuvaa.

Yleisurheilun suorituspaikat ja niiden pinnoitteet sekä juoksuradan kaarteet on suunniteltu tässä perusparannuksessa IAAF:n standardien mukaan niin, että kentällä pystytään järjestämään korkeimman tason harjoitus- ja kilpailutoimintaa. Rakennushanke käsittää Eläintarhan yleisurheilukentän juoksuratojen ja suorituspaikkojen rakennekerrosten ja päällysteiden sekä kentän kuivatusrakenteiden ja suorituspaikkojen uusimisen.
Käyttäjät ovat etupäässä eri urheilulajien harjoittelijat, lähialueiden asukkaat, liikuntaseurat sekä koululaiset. EM kisojen yhteydessä sitä käyttävät erityisesti huippu-urheilijat. Liikuntaviraston ajanvarauksen kautta kenttää voivat käyttää myös muualta Helsingistä tulevat seurat ja joukkueet.

Perusparannuskohde sijaitsee 14.kaupunginosassa, Taka-Töölössä, Eläintarhan liikuntapuistossa Nordenskiöldinkadun eteläpuolella. Eläintarhan alue kuuluu yleiskaava 2002:ssa määriteltyyn keskustan kulttuuripuistoon. Se on osa laajaa Keskuspuiston virkistysaluetta, joka jo 1906 asemakaavassa esitettiin laajana puistona kenttineen ja käytävineen. 

Sisäradan linjakuivatuskourut lietepesineen ja poistoputkineen uusitaan. Hulevesiviemäristö ja rata-alueen salaojitus uusitaan myös. Käyttöön jäävät viemärit ja muu putkisto tarkastetaan ja näkyvät vauriot korjataan. Juoksuratojen ali asennetaan uudet ajanoton sirujärjestelmän suojaputket.

Rakennekerroksiin kuuluva kevytsorakerros tehdään 0,3 m paksuna suunnitelman mukaan. Kerroksella kevennetään rakennetta ja se toimii samalla salaojakerroksena ja routasuojana. Kevytsora erotetaan pohjamaasta ja päälle tulevasta rakenteesta suodatinkankaalla.

Uusi pinnoite juoksu- ja vauhdinottoradoille tehdään uusitun asfalttisen tukikerroksen päälle. Kentän hyppypäätyyn, keihäänheiton vauhdinottoradoille, sisäkentän pituushyppypaikalle ja juoksuratojen ulkopuolisen pituushyppypaikan vauhdinottoradoille pinnoitteen alle tehdään 6 mm paksu täyspolyuretaanilla sidottu tiivis kumirouhepäällyste.

Keskikentän nurmialueen ympäri rakennetaan tekonurmikaista. Kentän mitat ja merkinnät sekä varusteet ja niitten asennukset tehdään Kansainvälisen Yleisurheiluliiton päätösten ja sääntöjen mukaisesti. Merkinnät maalataan hyväksynnät täyttävällä alustaan sopivalla maalilla, sävyt sekä kirjasintyypit määritellään rakennuttajan toimesta erikseen. Nykyinen keskikentän luonnonnurmi säilytetään ennallaan.
Suunnitelmien perusteella laaditun enimmäishintalaskelman mukaan hankkeen rakentamisen kustannukset ovat, lisä- ja muutostyövarauksin sekä tarvittavin suunnittelu-, perustus-, sähkö, vesi- ja viemäriliittymäkustannukset huomioiden 2 630 000 euroa (2 140 000 euroa + alv. 23 % 490 000 euroa), RI 115,4. 

Rakennustyöt on tarkoitus aloittaa kaupunginhallituksen hyväksyttyä hankesuunnitelman syksyllä 2011. Töiden on arvioitu valmistuvan kesäkuun 2012 loppuun mennessä. 
Hankkeeseen tulee varata 2 140 000,00 euroa (alv. 0 %). Hankkeelle on haettu valtionapua 610. 000 euroa (750 000 euroa alv. 23 %).

Eläintarhan kentän perusparannuksen suunnitteluun on 2010 käytetty 55 000 euroa. Hankkeen toteutus on jaettu vuosille 2011 – 2012 ja sille esitetään työohjelmassa 2011 määrärahaa 800 000 euroa ja liikuntatoimen investointien talousarviossa 2012 loput 1,25 miljoonaa euroa
talousarvion raamissa pysyen. Kohonneet kustannukset johtuvat käyttäjien taholta tulleista toiminnallisista parannuksista ja ennakoitua vaikeammista pohjarakennusolosuhteista.

Lautakunta päätti hyväksyä Eläintarhan kentän perusparannustyön hankesuunnitelman siten, että hankkeen enimmäishinta jo käytetyin suunnittelu- ja valmistelukustannuksin, lisä- ja muutostyövarauksin on 2 630 000 euroa (2 140 000,00 euroa + alv. 23 % 490 000 euroa), RI 115,4.

Lautakunta päätti tarkastaa ja hyväksyä pöytäkirjan tämän pykälän osalta heti kokouksessa.

