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TIIVISTELMÄ VUODEN 2010 TULOKSISTA
Vuonna 2010 Helsinki kaikille -projektin tärkeimmät tulokset olivat selvitys kaupungin esteettömyystyön jatkumisesta vuoden 2011 jälkeen sekä esteettömyyden erikois- ja perustason reittien määrittely kaupungintasoisesti. 

Vuonna 2010 hallintokunnille kehitettiin yhdessä talous- ja suunnittelukeskuksen kanssa kartoitusmenetelmä, jolla eri toimipisteiden esteettömyystiedot voidaan kerätä kaikissa toimipisteissä samalla tavalla. Esteettömyyssymbolihankkeessa selvitettiin ja koottiin jo olemassa olevia esteettömyyteen ja saavutettavuuteen liittyviä kuvasymboleja. Lisäksi luotiin uusia symboleja. Hankkeen työryhmä koostui eri sidosryhmien edustajista..
Helsinki kaikille -projekti järjesti perinteisen seminaarin sidosryhmille joulukuussa. Rakentamispalvelu Staralle järjestettiin tiedottamis- ja keskustelutilaisuuksia, joissa kerrottiin esteettömyyden huomioimisesta talvikunnossapidossa alueellisten työmaakokousten yhteydessä. Palmialle ja kiinteistövirastolle suunniteltu koulutuspäivä kiinteistöjen ulkoalueiden esteettömyydestä peruuntui vähäisen ilmoittautuneiden määrän takia.
Vuodelle 2011 siirtyviä hankkeita olivat Hallintokuntien esteettömyystiedon yhteiskäyttöä koskeva hanke (vaatii vielä vastuu- ja päivitystahojen tarkempaa selvitystä) ja tyyppikuvahanke (uusien hidastekuvien lisäksi halutaan päivittää nykyiset tyyppikuvat, samalla huomioidaan muutokset pyörätieratkaisuissa). 

Helsinki kaikille -projekti jatkoi aktiivista sidosryhmäyhteistyötä hallintokuntien välisen yhteistyöryhmän kanssa sekä vanhus- ja vammaisneuvoston jäsenenä. Hallintokunnilta tarkistettiin, että kaikilla on nimettynä esteettömyydestä vastaava henkilö. 
Helsinki kaikille -projektin kokonaiskustannukset olivat 137 839 euroa (ostopalvelut 14 839. euroa, henkilöstömenot yhteensä 123 000 euroa). 
1 PROJEKTI

Helsinki kaikille (aiemmin Esteetön Helsinki) -projekti käynnistyi alkuvuodesta 2002. Projektin toimintaohjeena ja periaatteena on kaupunginhallituksen 15.10.2001 päätöksen mukainen liikkumisesteettömyysstrategia-ohjelma. 

Helsinki kaikille -projektin toteutusohjelma sisältää kolme toisiaan täydentävää osaa. Nämä ovat eri hallintokuntien tehtäviä yhteen sovittava koordinointiosa, tarve- ja aluepohjainen suunnitelmaosa ja toimenpiteisiin keskittyvä toteutusosa. 
Projektin toteutumista valvoo kaupunginhallitus, joka on asettanut ohjausryhmän ja nimennyt sen jäsenet. Kaupunginhallitukselle raportoidaan vuosittain (31.3. mennessä) projektin etenemisestä. 

1.1 Henkilöstö


Projektin ohjausryhmän puheenjohtajana toimi kaupungininsinööri Matti-Pekka Rasilainen 1.1.2010 – 31.8.2010. Matti-Pekka Rasilaisen siirryttyä eläkkeelle uutena ohjausryhmän puheenjohtajana toimi kaupungininsinööri Raimo K. Saarinen 1.9.2010 alkaen.
Projektinjohtajana toimi Pirjo Tujula ja projekti-insinöörinä Anni Juutilainen. Projektin henkilöstö toimi esteettömyysasiantuntijana virastojen käytännön hankkeissa, vastasi paikkatietoisen esteettömyysaineiston keräämisestä, määritteli erikois- ja perustason alueet kaupungin tasolla sekä suunnitteli ja toteutti esteettömyyskoulutusta.
Hallinto-osaston viestintäyksikkö toteutti Helsinki kaikille -projektin viestintää ja ulkoisen viestinnän suunnittelua yhdessä projektihenkilöstön kanssa, sekä osallistui sisäiseen viestintään.
1.2 Ohjausryhmän toiminta

Projektin ohjausryhmä kokoontui neljä kertaa (17.2., 2.6., 28.9. ja 7.12.). Ohjausryhmä hyväksyi toimintasuunnitelmaesityksen vuodelle 2011 ja toimintakertomusesityksen vuodelta 2009. Ohjausryhmän kokousten pöytäkirjat löytyvät Helsinki kaikille -projektin verkkosivuilta (www.hel.fi/helsinkikaikille).
2 KOORDINOINTIOSA

2.1 Yleisiä ja yhteisiä ohjeita suunnitteluun ja toteutukseen

2.1.1 Esteettömyyssymbolit

Hankkeessa selvitettiin jo olemassa olevien esteettömyyssymbolien tilanne kansallisesti ja kansainvälisesti sekä määriteltiin, minkälaisia symboleja on vielä tarpeen kehittää. Kehitetyt symbolit luotiin yhdessä sidosryhmien kanssa ja hyväksytettiin käyttäjäryhmillä. Työryhmään kuuluivat Espoon kaupungin esteettömyysasiamies, Invalidiliitto ry/ESKE, Kulttuuria kaikille –palvelu, Kuuloliitto ry, Kynnys ry, Näkövammaisten keskusliitto ry, Papunet-verkkopalveluyksikkö (Kehitysvammaliitto) sekä Suomen vammaisurheilu ja –liikunta ry VAU. Esteettömyyssymboleja voidaan hyödyntää muun muassa Helsingin kaupungin palvelukartassa, josta kuntalaiset voivat katsoa käyttämiensä palveluiden esteettömyystietoja. Symbolit kerätään symbolitietopankkiin, joka avataan vuoden 2011 kevään aikana.
2.2 Virastojen välinen yhteistyö

2.2.1 Hallintokuntien esteettömyystiedon yhteiskäyttö
Tavoitteena oli selvittää eri hallintokunnissa jo olemassa olevan esteettömyystiedon ja esteettömien toimipisteiden tilanne sekä miettiä keinoja, joilla tieto saadaan paikkatietomuotoisena kaikkien hallintokuntien hyödynnettäväksi. Hanke siirtyi toteutettavaksi vuonna 2011, koska hanke vaatii vielä vastuu- ja päivitystahojen tarkempaa selvitystä sekä tietokantaratkaisun.

2.2.2 Hallintokuntien välinen yhteistyöryhmä

Vuodesta 2006 toimineeseen yhteistyöryhmään kuuluu edustajat tilakeskuksesta, kaupunkisuunnitteluvirastosta, opetusvirastosta, terveyskeskuksesta, sosiaalivirastosta, liikennelaitoksesta, Helsingin seudun liikenteestä, liikuntavirastosta, Helsingin satamasta sekä rakennusvirastosta. Vuodesta 2006 toiminut ryhmä kokoontui neljä kertaa vuonna 2010 (10.3., 10.6., 2.9. ja 17.11.). Ryhmä kävi kokouksissaan tutustumassa Latokartanon koulun ja Toimivan kodin esteettömyysratkaisuihin. Lisäksi marraskuussa tutustuttiin kaupunkisuunnitteluviraston näyttelytila Laiturissa esillä olleeseen Rajattomasti raiteilla -näyttelyyn. 
Palvelukartan kehittämisestä vastaava projektipäällikkö Mirjam Heikkinen esitteli palvelukartan esteettömyysosiota hallintokuntien väliselle yhteistyöryhmälle 2.9.2010.
Hallintokunnat raportoivat tarkemmin vuoden 2010 aikana tehdystä esteettömyystyöstään tämän raportin kohdassa 4.2. sivuilla 14 – 17.
2.3 Muu yhteistyö

Helsinki kaikille -projekti osallistui Ympäristöministeriön vetämään Rakennetun ympäristön esteettömyyden tila Suomessa -esiselvitykseen toimimalla ohjausryhmän jäsenenä. Esiselvitys löytyy Helsinki kaikille -projektin Internet-sivuilta julkaisuluettelosta ympäristöministeriön julkaisuista kohdasta muut julkaisut.

Pirjo Tujula toimi varsinaisena ohjausryhmän jäsenenä ja Anni Juutilainen varajäsenenä sosiaaliviraston vetämässä Vammaispoliittisen selvityksen (VAMPO) ohjausryhmässä.

Helmikuussa Helsinki kaikille -projekti osallistui Fiskarsin järjestämään lumenluontitem-paukseen. Tempaus järjestettiin Itäkeskuksessa Näkövammaisten keskusliiton ympäristössä. Tempauksessa käytetyt lumenluontivälineet huutokaupattiin ja niistä saatu tuotto lahjoitettiin Opaskoirayhdistykselle.

Helsinki kaikille -projekti kuuluu Keski-Pasilan esteettömyysryhmään, joka kommentoi kaupunkisuunnitteluviraston laatimaa Keski-Pasilan keskustakorttelin suunnittelu- ja toteutuskilpailun ohjelmaa esteettömyyden kannalta.

Pirjo Tujula osallistui kunnallisten esteettömyysasiamiesten tapaamiseen toukokuussa Espoossa. Tapaamisessa hän esitteli Kilon päiväkodin esteetöntä pihaa muille osallistujille. Toinen tapaaminen järjestettiin syyskuussa Lappeenrannassa.

Helsinki kaikille -projekti teki yhteistyötä Helsingin kaupungin hissiprojektin kanssa järjestämällä yhteistapaamisen eri hissivalmistajien kanssa kesäkuussa. Tapaamisessa käytiin läpi esteettömyysluokituksen hissejä koskevat kriteerit. Esteettömyyskriteerit saivat hyvää palautetta hissivalmistajilta.

Helsinki kaikille -projekti oli mukana kehittämässä kaupunkikaidemallistoa Helsinkiin. Mallistossa on huomioitu esteettömyys.

Helsinki kaikille -projektin henkilökunta oli luennoimassa ja järjestämässä käytännön harjoittelua Metropolian ja Invalidiliiton järjestämässä ESKEH-esteettömyyskoulutuksessa.

Helsinki kaikille -projekti osallistui rakennusviraston katu- ja puisto-osaston palvelutoimiston järjestämään teemaviikkoon, jossa tarkastettiin tehostetutusti keskustan työmaita.

Helsinki kaikille -projektin materiaalia oli esillä Rajattomasti raiteilla -näyttelyssä kaupunkisuunnitteluviraston näyttelytilassa Laiturilla 4.11. – 18.12.2010.

2.4 Kansainvälisyys
Helsinki kaikille -projekti oli edelleen mukana pohjoismaisten pääkaupunkien esteettömyysverkostossa. Läheisin pohjoismainen yhteistyötaho oli Projektet Stockholm för alla. Projekti osallistui myös eurooppalaisten pääkaupunkien esteettömyyttä seuraavien tahojen toimintaan mm. vastaamalla verkostojen kyselyihin ja yhteydenottoihin, joissa vertaillaan Euroopan maiden pääkaupungeissa tapahtuvaa esteettömyystyötä. Tällaisia tahoja ovat mm. European Network for Social Authorities (ENSA) ja Observatory cities and towns for all.

Pirjo Tujula liittyi vuoden 2010 lopussa EU:n vetämään Barrier Free Cities -verkostoon.
Syyskuussa Helsinki kaikille -projekti järjesti yhteistyössä sidosryhmien kanssa Oslon kaupungin henkilökunnalle kahden päivän pituisen vierailun eri vammaisjärjestöihin ja kaupungin kohteisiin.

Vuonna 2010 järjestettiin ensimmäisen kerran EU:n yksittäisille kaupungeille suunnattu Access City Award- kilpailu.  Suomesta Helsinki ja Turku lähettivät hakemuksen kilpailuun. Kilpailun voitti Avilla (Espanja), perusteina mm. vammaisten henkilöiden työllistäminen ja julkisten rakennusten esteettömyys. Lisäksi finaaliin pääsivät mukana Barcelona (Espanja), Köln (Saksa) ja Turku. 

2.5 Tiedotus ja koulutus projektin osallisille
2.5.1 Esteettömyydestä tiedottaminen Rakentamispalvelu Staralle
Vuoden 2009 alusta rakennusvirastosta omaksi toimintayksiköksi eriytyneelle rakentamispalvelu Staralle järjestettyjen tietoiskujen aiheina olivat esteettömyys ylläpidossa ja rakenteellisessa kunnossapidossa. Tietoiskut järjestettiin yhteistyössä katu- ja puisto-osaston ylläpitotoimiston ja rakentamispalvelun yhteyshenkilön kanssa.
2.5.2 Koulutuspäivä Palmialle ja kiinteistövirastolle
Palmialle järjestettävän koulutuspäivän aiheeksi oli suunniteltu esteettömyyttä kiinteistöjen ulkoalueiden ylläpidossa, koska Palmia vastaa esimerkiksi monien päiväkotien ja koulujen piha-alueiden ylläpidosta. Koulutuspäivä peruttiin vähäisen ilmoittautuneiden määrän takia.
2.5.3 Verkostoseminaari Valkeassa talossa 9.12.2010
Projektin perinteinen, sidosryhmät ja yhteistyökumppanit yhteen kokoava, seminaari järjestettiin reilun vuoden tauon jälkeen Valkeassa talossa. 9.12.2010. Seminaariin osallistui 119 henkilöä. Annettujen palautteiden perusteella seminaari sai kokonaisarvosanaksi 4,2 maksimiarvosanan ollessa 5.
Seminaarissa esiteltiin projektin toimintaa vuosilta 2009 ja 2010, ehdotusta Helsingin esteettömyystyön jatkumisesta vuoden 2011 jälkeen ja symboliprojektia. Lisäksi seminaarissa kerrottiin palvelukartan esteettömyysosiosta, kaupunkisuunnittelu- ja rakennusvalvontaviraston sekä Helsingin Seudun liikenteen esteettömyystyöstä. Seminaarin kuultiin myös vanhusneuvoston puheenvuoro.
2.5.4 Vammaisneuvosto

Pirjo Tujula jatkoi rakennusviraston edustajana Helsingin vammaisneuvostossa, jossa on ollut mukana vuodesta 2005. Anni Juutilainen toimi varajäsenenä tarvittaessa. Helsinki kaikille -projekti osallistui myös vammaisneuvoston aamukahvitilaisuuteen kansainvälisenä vammaistenpäivänä 3.12.
2.5.5 Vanhusneuvosto

Helsingin vanhusneuvostossa rakennusviraston edustajana toimi Pirjo Tujula. Anni Juutilainen toimi varajäsenenä tarvittaessa. Helsinki kaikille -projekti osallistui myös vanhusneuvoston järjestämään retkeen Tampereelle 23.9.
2.6. Media- ja verkkoviestintä
Helsinki kaikille -projektin etenemisestä tiedotettiin ja seurattiin hankkeen verkkosivuilla, www.hel.fi/helsinkikaikille. Sivuja päivitettiin säännöllisesti. 
Vuonna 2010 projekti tilasi Näkövammaisten Keskusliiton avulla Internet-asiantuntijoilta sivujen toimivuuden testauksen, jotta projektin tuottama materiaali olisi entistä paremmin myös näkövammaisten henkilöiden käytettävissä. Saadun palautteen perusteella Helsinki kaikille -projektin sivuja voidaan pitää esteettöminä.
Muun kuin sähköisen viestinnän parantamisessa hyödynnettiin sidosryhmien asiantuntijoita, mm. vanhusneuvostoa, palvelukeskusten sosiaalineuvojia sekä Seniori-infon viestintäkanavia. Helsinki kaikille -projektin edustajat osallistuivat aluesuunnitelmien yhteydessä järjestettäviin asukasiltoihin.
Lehtiartikkelit ja radio-ohjelmat, joissa Helsinki kaikille -projekti on mainittu, löytyvät liitteestä yksi.
3 SUUNNITELMAOSA

Helsinki kaikille –projektin suunnitelmaosaan kuuluvat:
· SuRaKu -projekti, jossa määriteltiin esteettömyyden käyttäjävaatimukset julkisille ulkoalueille. Projekti päättyi vuonna 2004.

· Kaupungin esteettömyyssuunnitelma, jossa määriteltiin esteettömyyden parantamisen toimintatavat ja toteuttamisvastuut sekä tarvepohjaiset ja rakentamistaloudelliset priorisointiperiaatteet. Kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa määriteltiin alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatimisen kiireellisyysjärjestys vuosille 
2005–2010. Kaupunginhallitus hyväksyi esteettömyyssuunnitelman 14.11.2005.

· Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat

3.1 Väliraportti Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelman etenemisestä 

3.1.1 Väliraportin laadinta

Väliraportin tarkoitus oli raportoida, miten alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa eri hallintokuntien vastuulle listatut toimenpiteet ovat edenneet käytännössä. Myös tarkastusvirasto kiinnitti vuonna 2007 Helsinki kaikille -projektista laatimassaan tarkastusraportissa huomiota siihen, miten eri hallintokuntien vastuulle listatut toimenpiteet siirtyvät käytännön toteutukseen.

Raportissa on käyty läpi ne alueet, joille on laadittu alueellinen esteettömyyssuunnitelma Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelman mukaisesti. Helsinki kaikille -projektin tehtävä on toimenpiteiden toteutumisen koordinointi eri hallintokunnissa. Tämä raportoidaan seuraavasti: ovatko toimenpidekartoissa esitetyt toimenpiteet toteutuneet ja onko niitä aikataulutettu tai ohjelmoitu esimerkiksi virastojen alue- tai hankeohjelmissa.

Väliraportin laadinta aloitettiin syksyllä 2008 lähettämällä sähköpostilla kysely eri hallintokuntien yhteyshenkilöille. Kaikilta virastoilta ei saatu vastausta kyselyyn. Helsinki kaikille -projektin ohjausryhmä esitti 19.12.2008, että väliraporttiluonnoksesta tulee pyytää lausunnot eri lautakunnilta ennen väliraportin lähettämistä kaupunginhallituksen käsittelyyn. Väliraporttiluonnoksesta pyydettiin lausunnot Helsingin Energia-liikelaitoksen johtokunnalta, HKL-liikelaitoksen johtokunnalta, Helsingin Satama-liikelaitoksen johtokunnalta sekä kaupunkisuunnittelulautakunnalta, kiinteistölautakunnalta, liikuntalautakunnalta, sosiaalilautakunnalta, terveyslautakunnalta ja yleisten töiden lautakunnalta.

Saadut lausunnot ja kommentit / lisäysehdotukset huomioitiin väliraportissa. Osassa lausuntoja otettiin kantaa Helsinki kaikille -projektiin yleisesti, eikä niistä ilmennyt varsinaisia toimenpiteitä, joita hallintokunnissa on tehty alueellisten esteettömyyssuunnitelmien toteuttamiseksi. Tällöin kyseisten hallintokuntien toimenpide-kohtaan on kirjattu ”Ei tietoa”.

3.1.2 Keskeiset johtopäätökset

Helsingin julkisten alueiden ja rakennusten esteettömyyden etenemisen suhteen ollaan menossa oikeaan suuntaan, mutta eteneminen on ollut huomattavasti hitaampaa kuin alun perin luultiin. Helsinki kaikille -projektin perustamisvaiheessa asetettu tavoite, että kaikki julkiset alueet ja rakennukset olisivat esteettömiä vuoteen 2011 mennessä, ei tule toteutumaan, vaan esteettömyystyötä tulee jatkaa vuoden 2011 jälkeenkin. 

Keskeisimmät esteettömyyttä koskevat ohjeet ovat valmistuneet, mutta niiden soveltaminen ja kytkeminen normaaliin toimintaan on edennyt vaihtelevasti eri hallintokunnissa. Helsingistä puuttuu vielä yhtenäiset esteettömyyslinjaukset, jotka sitovat kaikkia hallintokuntia. Kaupunginhallituksen tulisi päättää yhtenäisistä esteettömyyslinjauksista.

Hallintokuntien välistä yhteistyötä tulee lisätä: hankkeiden alueellinen aikatauluttaminen samanaikaiseksi esim. rakennusten ja niitä ympäröivien alueiden kunnostaminen tulee tehdä eri hallintokuntien yhteistyönä.

Esteettömyyden yhdistäminen normaaliin toimintaan on käynnistynyt, mutta vielä kesken monissa hallintokunnissa. Erillisiä esteettömyyshankkeita ei kannata ohjelmoida. 

3.1.3 Päätökset väliraportista

Väliraportti hyväksyttiin yleisten töiden lautakunnassa 12.1.2010 ja kaupunginhallituksessa 17.5.2010 (pöytäkirja 19/2010 § 644).

Kaupunginhallitus kehotti päätöksessään Helsinki kaikille -projektia
· laatimaan yhteistyössä virastojen ja liikelaitosten sekä vuorovaikutuksessa sidosryhmien kanssa ehdotuksen kaupungin esteettömyyslinjauksista sekä ehdotuksen esteettömyystyön edistämisestä vuoden 2011 jälkeen 

· kehittämään yhteistyössä virastojen ja laitosten kanssa paikkatietopohjaisen seurantajärjestelmän esteettömyystyön etenemisen seuraamiseksi.

Lisäksi kaupunginhallitus päätti kehottaa virastoja ja liikelaitoksia 

· kiinnittämään toimintaprosessien kehittämisessä huomiota siihen, että esteettömyystoimenpiteet voidaan yhdistää osaksi hallintokunnan normaalia toimintaa 
· käynnistämään toimipisteidensä esteettömyysarviointityön 
· kiinnittämään huomiota siihen, että esteettömyyskartoitukset ja -selvitykset laadittaisiin käyttäjähallintokunnan toimesta tarveselvitysten yhteydessä.
3.2 Selvitys Helsingin kaupungin esteettömyystyöstä vuoden 2011 jälkeen

Vuonna 2010 käynnistettiin selvitystyö: Miten Helsingin kaupungin esteettömyystyö jatkuu vuoden 2011 jälkeen ja mille taholle esteettömyystyön seuranta vastuutetaan? Pohdittavana oli myös projektissa vuosien aikana toteutetun materiaalin ja koekohteiden tulevaisuus. Esimerkiksi projektin Internet-sivut (www.hel.fi/helsinkikaikille) toimivat esteettömyyden tietopankkina, jota hyödynnetään laajasti. 

Esteettömyystyön jatkumisesta vuoden 2011 jälkeen lähetettiin lausuntopyyntö sidosryhmille, hallintokunnille ja kunnallisille esteettömyysasiamiehille. Määräaikaan mennessä 24 tahoa antoi lausunnon, viideltä taholta ei saatu kantaa. Ehdotus koottiin saatujen lausuntojen perusteella. Suurin osa lausunnon antajista kannatti esteettömyysasiamiehen toimen perustamista Helsinkiin.  Esteettömyysasiamiehen tueksi ehdotetaan perustettavaksi neuvottelukunta, jonka jäsenillä tulee olla päätösvaltaa omissa hallintokunnissaan. Neuvottelukunnan puheenjohtajaksi ehdotetaan apulaiskaupunginjohtajaa Pekka Sauria. Neuvottelukunnan lisäksi perustetaan järjestöistä ja muista sidosryhmistä koostuva työryhmä, joka valmistelee asiat neuvottelukunnan käsiteltäväksi.  
Ehdotus on tarkoitus viedä yleisten töiden lautakuntaan ja kaupunginhallitukseen vuoden 2011 kevään aikana.
3.3 Esteettömyys osana aluesuunnittelua
Vuosien 2005–2009 aikana Helsinki kaikille -projekti on laatinut 15 alueellisen esteettömyyssuunnitelmaa. Kaikille Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa esiin nostetuille alueille on laadittu alueellinen esteettömyyssuunnitelma tai esteettömyys on otettu huomioon osana rakennusviraston katu- ja puisto-osastolla laadittavia aluesuunnitelmia ja pääväylien kunto- ja tarvekartoitusta.
Vuonna 2010 Helsinki kaikille -projektin henkilöstö jatkoi esteettömyysasiantuntijana toimimista aluesuunnitelmien yhteydessä. Helsinki kaikille -projektin henkilökunta osallistui seuraavien aluesuunnitelmien laadintaan: Etelä-Vuosaari, Kamppi-Keskusta, Länsi-Laajasalo, Maunula, Puistola-Heikinlaakso ja Tammisalo.
3.4 Esteettömien reittien määrittely kaupungin tasolla

Vuoden 2010 aikana projekti määritteli koko kaupungin tasolla esteettömyyden erikois- ja perustason reitit ja -alueet julkisille katu- ja viheralueille. Tavoite onnistui noin 90 %:sti, kun 33 peruspiiristä saatiin määriteltyä 31. Tärkeä osa tätä työtä oli erillisten alueellisissa esteettömyyssuunnitelmissa ja aluesuunnitelmissa määriteltyjen reittien esteettömyyden tavoitetason looginen jatkuminen eri puolilla Helsinkiä. Määriteltyjä esteettömyyden tavoitetasoja hyödynnetään kaupungin eri hallintokuntien suunnitelmissa, rakentamisessa ja ylläpidossa.

4 TOTEUTUSOSA

Toteutusosa sisältää hallintokuntien omat ja yhteiset esteettömyyshankkeet sekä toimenpiteet. Helsinki kaikille -projektin toteutusosa on jaettu alueisiin: katualueet, viheralueet, julkiset rakennukset, julkinen liikenne, liikuntapaikat sekä esteetön työmaa. Esteettömyyskriteerit, ohjeistot ja mallipiirustukset on laadittu edellä mainitun osa-aluejaon mukaisesti. Hallintokunnat ovat osallistuneet toimintaansa liittyvän kriteeristön, ohjeiston ja mallipiirustusten laadintaan. Hallintokunnat vastaavat toimenpiteiden alueellisesta toteuttamisesta.

4.1 Yhteistyö- ja kehittämishankkeet

4.1.1 Tyyppipiirustus korotetusta suojatiestä ja muista hidasteista
Tämä hanke siirtyi vuodelle 2011, koska uusien hidastekuvien lisäksi halutaan päivittää nykyiset tyyppikuvat, samalla huomioidaan muutokset pyörätieratkaisuissa. 

4.1.2 Toimipisterekisterin esteettömyysosio
Yhteistyö talous- ja suunnittelukeskuksen (Taske) kanssa Toimipisterekisteri-hankkeessa jatkui. Toimipisterekisterin yhteyteen tulevan esteettömyysluokituksen kehittämistyötä jatkettiin. Vuoden 2009 aikana Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen (THL, entinen Stakes) luoman luokitustyön pohjalta kehitettyä esteettömyysluokitusta työstettiin yhteistyössä Invalidiliiton, Kynnys ry:n ja Näkövammaisten Keskusliiton kanssa. Tämän esteettömyysluokituksen testaamista ja täydentämistä jatkettiin vuoden 2010 aikana. Luokitus ja siihen liittyvät kysymykset toimivat pohjana hallintokuntien omien toimipisteiden esteettömyystietojen keräämisessä. 
Toimipisterekisterin esteettömyysosiota varten ja hallintokuntien toimipisteissään tehtävien esteettömyyskartoitusten edellytyksenä on kartoittajan työkalu ja esteettömyystietokanta. Tavoitteena oli rakentaa esteettömyystietokanta siten, että tietokannasta olisi ollut yhteys tilakeskuksen käyttämään huoltokirjaan Pakkiin. Pakkiin syötetään nykyisin tietoja muun muassa kuntokartoituksista ja isännöitsijöille kuuluvista toimenpiteistä. 
Helsinki kaikille –projekti, tilakeskus ja talous- ja suunnittelukeskus (TASKE) kävivät kaksi neuvottelua toimipisterekisterin esteettömyysosion kehittämisestä. Helsinki kaikille –projekti ja TASKE työstivät hankesuunnitelman kehittämishankkeen toteuttamisesta. Viimeisimmässä yhteisneuvottelussa päädyttiin siihen, että hanke on tarpeellinen ja se tulisi toteuttaa. Tilakeskuksella ei kuitenkaan ollut sillä hetkellä resursseja lähteä hankkeeseen mukaan. Päätettiin kehittää ns. minimikriteeristö, kysely ja ohje, joiden tarkoituksena on esteettömyystiedon saattaminen kuntalaisten nähtäville palvelukartan avulla. Kysely onnistui hyvin, sillä alkuvuodesta 2011 jo n. 200 toimipistettä oli täyttänyt esteettömyystietonsa ja määrä lisääntyy koko ajan.
4.2 Hallintokuntien esteettömyystyö 

Hallintokuntien esteettömyystyö eteni vuonna 2010. Ohessa on hallintokuntien yhteenveto vuonna 2010 tapahtuneesta esteettömyystyöstä.
HKL LIIKENNELAITOS

(verkostot, pysäkit, kalusto, asemarakennukset jne.)

· Kulosaaren metroaseman peruskorjaus aloitettiin

· Jätkäsaaren uusien Saukonpaaden ja Länsisataman raitioteiden ja pysäkkien suunnittelu käynnistettiin

· Tehtiin päätös uusien matalalattiaisten nivelraitiovaunujen (40 kpl) hankinnasta vv. 2013-2018

· Asennettiin matalalattiainen ”välipala” 20:een vanhaan raitiovaunuun

· Asennettiin bussi – ja raitiovaunupysäkeille 600 kpl reaaliaikaisia, pysäkkikohtaisia aikataulunäyttöjä    

HELSINGIN SEUDUN LIIKENNE

· perustettu eri yksiköiden edustajista kostuva HSL:n esteettömyysryhmä

· esteettömän ja korotetun pysäkin symbolit 

· käynnistetty pysäkkiluokituksen uudistaminen sekä reittioppaan esteettömyystietojen saannin kehittäminen sekä tietojen päivittäminen

· pysäkkikuulutusten ratkaisukeinojen selvitystyön käynnistäminen, varaudutaan myös LIJ2014-hankkeessa

· yhteistyötä raitiovaunuyksikön kanssa uusien raitiovaunujen värityksen ja varustelun suhteen

· matalalattiaisuus edennyt; metro 100%, bussit lähes 100%, ratikat 46%, lähijunat 30%

KAUPUNKISUUNNITTELUVIRASTO 

(mm. kaavat, liikennesuunnittelu, lähiöprojektit)
Asemakaavaosasto

· Osallistuminen kadunpidon kehittäminen ja koordinointi -ryhmän toimintaan

· Mitoitettiin kaikissa laadituissa asemakaavoissa kadut ja aukiot täyttämään esteettömyysmääräykset

· Mukanaolo HKR-vetoisessa toteuttamissuunnittelussa

· Laaditut asemakaavat mahdollistavat pääsääntöisesti esteettömät kulkuyhteydet tontilla. Korttelialueen esteettömyyden toteutuminen valvotaan rakennuslupamenettelyn yhteydessä. 

· Kaikki asemakaavaosaston suunnittelijat ottavat esteettömyysasiat omassa työssään huomioon

Yleissuunnitteluosasto

· Esikaupunkien kehittämiseen tähtäävässä Esikaupunkien Renessanssi -työssä esteettömyyden kehittäminen on yksi tärkeä lähtökohta. Aseman seutujen kehittäminen, sisäisten yhteyksien parantaminen ja maantasokerrosten aktivointi ovat kaikki yleistä esteettömyyttä kohentavia keinoja.

· Verkostomaisen kaupungin periaatteen edistäminen, joka tähtää kaupunginosien keskinäisen saavutettavuuden parantumiseen ja toimintojen keskittymiseen joukkoliikenteen varteen.

KIINTEISTÖVIRASTO
Tilakeskus
Kiinteistöviraston tilakeskus on entistä täsmällisemmin ja laajemmin ottanut huomioon esteettömyyden vaatimukset julkisten palvelurakennusten rakennussuunnitelmissa ja työmailla. Pääsääntöisesti on pyritty viime vuosina laadittujen esteettömyyden suunnitteluoppaiden suosituksiin. Erityismäärärahaa esteettömyyden edistämiseksi ei ole toistaiseksi saatu mahtumaan budjettiin.

LIIKUNTAVIRASTO
· Jakomäen uimahallin perusparannus valmistui esteettömyys huomioon ottaen
· Liikuntaviraston osastoille on jaettu esteettömyysvinkit CD:nä 

· Suunnittelussa on aina otettu esteettömyys lähtökohdaksi

· Paikkatietojärjestelmään luodaan esteettömyystietoja
OPETUSVIRASTO

Opetusviraston tavoitteena on, että koulu- ja oppilaitosrakennusten laajojen  perusparannushankkeiden yhteydessä koulutiloista tehdään esteettömät mahdollisuuksien mukaan. 

Opetuslautakunta on antanut puoltavan lausunnon seuraavien koulurakennusten perusparannusten hankesuunnitelmista vuonna 2010. Hankkeissa Kynnys r ony tehnyt esteettömyyskartoituksen.

· Myllypuron ala-aste, Yläkivenrinne

· Helsingin tekniikan alan oppilaitos, Käpylän koulutusyksikön Kullervonkadut toimipiste 

· Brändö lågstadie och Gymnasiet
· Vuosaaren peruskoulu Koukkusaarentie 

· Högstadieskolan Svenska Normallyceum och Gymnasiet Svenska Normallyceum

· Vuonna 2010 valmistui Laajasalon ala-asteen perusparannus

· Tahvonlahden ala-asteelle rakennettiin hissi, luiskat sekä esteetön wc oppilaille

RAKENNUSVALVONTAVIRASTO 

(luvat ja valvonta)
Esteettömyys on energiatalouden ja rakennussuojelun ohella keskeisimpiä rakennusvalvonnan huolehtimista ympäristökysymyksistä. Rakennuslautakunta päivitti ja hyväksyi viraston uuden esteettömyysohjeen 31.8.2010. Tästä ohjeesta on valmisteilla kuvituksella täydennetty versio. Huomiota on kiinnitetty erityisesti pientalojen ja 2-kerroksisten huoneistojen suunnitteluun.

Esteettömyystyö suoritetaan käytännössä pääosin kaupunkikuvaosastolla rakennushankkeiden ohjauksessa, ennakkoneuvotteluissa ja lupakäsittelyssä. Esteettömyysasioiden hoitoon kohdistettu työpanos vastaa kahden kaupunkikuvaosastolaisen koko vuoden työpanosta. Käytännössä jokainen neuvonnan ja lupakäsittelyn piirissä toimiva käyttänee ajastaan kahdeskymmenesosan näihin kysymyksiin (noin 5 %). Rahallisena panostuksena palkat, eläke- ja sotumaksut ym. huomioiden kyse on arviolta 115 000 eurosta. Kun virastokohtainen yleiskuluosuus huomioidaan, kaupunkikuvaosaston sanotuksi menosummaksi muodostuu runsaat 135 000 euroa.  

Rakennusteknillisen osaston työmaakatselmukset ym. mukaan lukien rakennusvalvontaviraston vuosibudjetista esteettömyyden valvontaan tällä hetkellä käytetään vähintään 150 000 euroa vuodessa. Satsausta tapahtuu kahden virkamiehen työpanoksen verran: yhden arkkitehdin ja yhden rakennusarkkitehdin tai rakennusmestarin.   

RAKENNUSVIRASTO
· Kalusteiden ja leikkivälineiden puitesopimusvaatimuksia tarkennettiin esteettömyyden osalta
· Esteettömyyden huomioiminen katu- ja puistohankkeissa (mm. Töölönlahden ympäristön suunnittelu, Kruunuvuorenrannan katusuunnitelmat)

· Esteettömyyden huomioiminen rakennuttamishankkeissa (mm. koulujen peruskorjaushankkeissa esteettömyyskartoitus mukana, Jakomäen uimahallin peruskorjaus)
· Esteettömien reittien määrittely kaupunkitasoisesti

· Esteettömyys osana aluesuunnitelmia ja niihin liittyviä asukastilaisuuksia

· Virvapuiston opaskoira-aitauksen suunnittelu yhteistyössä käyttäjien kanssa

· Keskustan alueen työmaiden tehotarkastus teemaviikon ajan

· Kaupunkikaidemalliston kehittäminen Helsinkiin. Mallistossa on huomioitu esteettömyys.

SOSIAALIVIRASTO

Sosiaalivirastossa toimii esteettömyysasioita koordinoiva työryhmä, jonka puheenjohtaja on tilayksikön suunnittelija ja jäseninä kunkin vastuualueen (aikuisten, lapsiperheiden ja vanhusten palvelujen sekä päivähoidon vastuualueet) tila-asioista vastaava kehittämiskonsultti. 

Vuonna 2010 työryhmä järjesti kaikille vastuualueille suunnatun kyselyn, jossa kartoitettiin yksityiskohtaisesti toimipisteiden esteettömyyttä. Kysely toteutettiin 19.3.2010 kaikille sosiaaliviraston palveluyksiköiden vastuuhenkilöille. Palveluyksiköillä tarkoitettiin tässä asiakkaita vastaanottavia toiminta- tai asumisyksiköitä. Kysymykset koskivat kunkin yksikön ulko- ja sisätilojen esteettömyyttä. Tietoja saatiin yli 300 yksiköstä. Vastausten tarkka analysointi on vielä kesken ja raportti valmistuu vuonna 2011.

Lapsiperheiden palvelut

· Helsinki kaikille –projektissa tuotettu opas Esteettömyys päiväkodeissa –opas suunnittelijoille ja henkilökunnalle ja siihen liittyvät tarkistuslistat ovat Rakennustietopankissa käytettävissä kaikkien uudis- ja perusparannushankkeiden hankesuunnittelun pohja-aineistona. 
· Päivähoidon asiakasohjausprosessin osana selvitetään osoitettavan päivähoitopaikan esteettömyys lapsen ja hänen saattajiensa kannalta

Aikuisten palvelut

· Keväällä 2010 valmistui Fallpakan ryhmäkoti, joka on täysin esteetön. Ryhmäkodin yhteydessä 2 tukiasuntoa, jotka myös esteettömiä ja palvelujen saavutettavuus turvattu koska sijainti Fallpakan välittömässä läheisyydessä.

· Vuonna 2010 asennettiin kaikkien toimipisteiden työasemille kehitysvammaisten ihmisten kommunikaatioedellytyksiä parantava kuvanteko-ohjelma Symbol for Windows.

· Kuljetuspalvelujen tilausjärjestelmän toimivuus on parantunut huomattavasti vuoden 2010 aikana, joka puolestaan on parantanut esteetöntä liikkumista. Jouko-linjojen saavutettavuus parantunut vuoden 2010 aikana, vastuu ”Jouko-joukkoliikenteestä” siirtyi HSL:lle vuoden 2011 alusta.

Vanhusten palvelut
· Vanhusten palvelujen tehtävänä on tuoda ikäihmisten näkökulmaa kaupungin suunnitteluun ja kehittämiseen. Ikäihmisten näkökulmaa kootaan muun muassa hyvinvointia tukevilla kotikäynneillä, joita tehtiin 790 vuonna 2010. Kotikäynneillä kootaan systemaattisesti tietoa asuinympäristön turvallisuudesta.
· Vanhusten palvelujen laajakantoisimmat esteettömyyttä parantavat toimenpiteet toteutettiin palvelurakenteen kehittämisen, uudisrakennusten suunnittelun ja suurten peruskorjausten yhteydessä. Myllypuron palvelutalon ja Malmin virkistyskeskuksen tiloista, jotka eivät esteellisinä sovellu vanhusten palvelujen käyttöön, päätettiin luopua. 
· Vuoden 2010 aikana meneillään oli Syystien palvelutalon peruskorjaus ja toiminnan monipuolistaminen.

· Kinaporin palvelutalon ja palvelukeskuksen peruskorjaus käynnistyi loppuvuodesta. Kinapori oli pilottina palvelukeskusten esteettömyyssuunnittelussa peruskorjauksen hankesuunnitteluvaiheessa ja tältä pohjalta laadittu esteettömyyskartoitus oli suunnittelun pohjana.

· 4 sukupolven leikkipuistohanke saatettiin päätökseen. Kyseessä oli vanhuspalvelujen ja lapsiperheiden palvelujen yhteishanke, johon osallistui eri hallintokunnista ja Käpylän alueen toimijoista koottu verkosto.

· Itäkeskuksen palvelutaloon rakennettiin asukkaille puutarha, johon on esteetön kulku.

· Koskelan vanhustenkeskuksessa on pyörätuoli- ja rollaattorireitti Myötätuuli/Medvind. Reitin pituus on yhteensä noin yksi kilometri ja siinä on neljä sähköistettyä levähdyspaikkaa pöytineen ja penkkeineen. Reitti valmistui keväällä 2010.
· Kivelän, Koskelan ja Myllypuron vanhustenkeskusten kosketusnäytölliset siirrettävät asiakastietokoneet saatiin täysin käyttöön syksyllä. Laitteet ovat myös omaisten ja vapaaehtoisten käytössä.

· Vanhusten palvelujen tilasuunnitteluohjetta on valmisteltu yhteistyössä tilayksikön kanssa palveluasumisen, päivätoiminnan ja palvelukeskustoiminnan osalta ja ohjeessa on kiinnitetty erityistä huomiota esteettömyyteen.
TALOUS- JA SUUNNITTELUKESKUS

· palvelukartan esteettömyysosion luominen yhdessä Helsinki kaikille –projektin kanssa

· esteettömyysluokituksen hissiosuuden läpikäynti yhdessä hissiasiamiehen ja hissivalmistajien kanssa
TERVEYSKESKUS
· Suurimmat esteettömyyttä parantavat toimenpiteet on toteutettu uudisrakennusten suunnittelun ja suurten peruskorjausten yhteydessä. 

· Asiakaspalvelutiskien esteettömyyttä on parannettu eri toimipisteissä.

· Sisäänkäyntien esteettömyyden parantamiseksi on esitetty pieniä korjaushankkeita, joissa mm. tulikaappia suurennetaan ja ovia muutetaan automaattisesti avautuviksi. Esimerkiksi yhden terveysaseman tuulikaapin muutostyön kustannusarvio oli noin 60 000 euroa.

· Muita pieniä esteettömyyttä parantavia korjaustöitä on tehty, kuten portaisiin on asennettu lisää käsijohteita tai portaiden askelmien etureunan havaitsemista on parannettu kontrastimerkinnöillä. 
	5. KUSTANNUKSET VUONNA 2010
	

	
	

	
	

	Ohjausryhmä

591

Seminaarit ja koulutus

3 010

Viestintä

2 161

Esteettömyyssymbolien kehittäminen

7 077

Rakennetun ympäristön esteettömyyden tila (YM)

2 000

Henkilöstömenot

123 000

YHTEENSÄ

137 839
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MEDIASEURANTA 2010
Helsinki kaikille -projektia koskevat lehtiartikkelit ja tiedotteet 

	VKO
	JULKAISU / MEDIA
	OTSIKKO

	2
	Pohjalainen 14.1.2010
	Viiden millin nystyrä on toiselle este, toiselle opastin

	3
	Merituuli – Havsvinden 1/2010
	Esteettömyysseminaari Vaasan ammattikorkeakoululla

	3
	Invalidiliiton 

esteettömyystiedote 1/2010
	Luiskareunatuen kehittäminen Helsingissä

	19
	Helsingin Sanomat 10.5.2010
	Esteettömyyshaaveet karkaavat

	27
	Hymy 7/2010
	Päivä helvetissä – Pyörätuolipotilaan arki on karu

	46
	Alueuutiset 16.11.2010
	Leikkipuisto kaiken ikäisille

	46
	Kuntalehti 16/2010
	Esteetöntä kaupunkia etsimässä
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ESITELMÄT JA KOHDE-ESITTELYT 2010

Tilaisuudet, joissa Helsinki kaikille -projektin edustajat ovat luennoineet tai esitelleet Helsingin esteettömiä kohteita
13.1.2010 Ulkoalueiden esteettömyysohjeet, Helsinki kaikille -projekti. Vaasan kaupungin esteettömyysseminaari.
19.2.2010 Fiskars Orange Thumb lumenpoistotempaus Itäkeskuksessa, Näkövammaisten keskusliiton toimitalo Iiriksen ympäristössä

2.3.2010 Helsinki kaikille –projektin esittely Tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusasioiden koordinaatioryhmälle 

26.3.2010 Esteettömyys talvihoidossa. Rakennusviraston katu- ja puisto-osaston ylläpitotoimiston ja itäisen kaupunkitekniikan aluekokous

31.3.2010 Esteettömyys talvihoidossa. Rakennusviraston katu- ja puisto-osaston ylläpitotoimiston ja pohjoisen kaupunkitekniikan aluekokous

15.4.2010 Katu- ja viheralueiden esteettömyys. Jyväskylän vammaisneuvoston esteettömyyspäivä.

27.5.2010 Accessibility and resident cooperation. Copenhagen Construction and Tenders Department’s visit to Public Works Department in Helsinki.

2.6.2010 Ratsaspuiston esittely Helsinki kaikille –projektin ohjausryhmälle

2.6.2010 Helsinki kaikille –projektin esittely Helsingin kaupungin vammaispoliittisen selvityksen ohjausryhmälle
7.6.2010 Esteettömyys talvihoidossa. Rakennusviraston katu- ja puisto-osaston ylläpitotoimiston ja läntisen kaupunkitekniikan aluekokous

26.8.2010 Menestystarinoita esteettömyydestä ja syrjimättömyydestä, Helsinki kaikille –projekti. Helsingin kaupungin vammaisneuvoston yhteistyöseminaari eri lautakuntien jäsenille

6.9.2010 Inklusiivinen suunnittelu, esimerkkejä Helsinki kaikille -projektista. Lakeuden kutsu, valtakunnallinen esteettömän luontoliikunnan ja liikuntapaikkarakentamisen seminaari Seinäjoella

20.9.2010 Esterin esittely ja kartoitusharjoitukset, Invalidiliiton ja Metropolia-ammattikorkeakoulun esteettömyyskartoittajien peruskurssi.

24.9.2010 Esteettömyysteemapäivän järjestäminen Oslon kaupungin työntekijöille ja Helsingin esteettömyystyön esittely.

4.10.2010 Ulkoympäristön esteettömyyskartoitus, Invalidiliiton ja Metropolia-ammattikorkeakoulun esteettömyyskartoittajien peruskurssi.

12.10.2010 Mukana kantakaupungin työmaiden tehovalvontaviikossa
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1.-2.11.2010 Lopputöiden arvioinnit, Invalidiliiton ja Metropolia-ammattikorkeakoulun esteettömyyskartoittajien peruskurssi.

2.11.2010 Tammisalon asukasilta, esteettömyys.

16.11.2010 Esteettömyysnäkökulma kaikille sopivissa leikkipuistoissa, Kaikenikäisten puisto -seminaari.

25.11.2010 Keskustan asukasilta, esteettömyys.
2.12.2010 Etelä-Vuosaaren asukasilta, esteettömyys.
3.12.2010 Helsinki kaikille -projektin tilannekatsaus vammaisneuvoston aamukahvitilaisuudessa.

3.12.2010 Helsinki kaikille -projektin esittely ruotsiksi ruotsinkielisille järjestöille ja sidosryhmille.

9.12.2010 Missä nyt mennään? Helsinki kaikille -projektin tilannekatsaus Helsinki kaikille -projektin verkostoseminaarissa.

9.12.2010 Symbolihanke. Symbolihankkeen esittely Helsinki kaikille -projektin verkostoseminaarissa.

9.12.2010 Puistola-Heikinlaakson asukasilta, esteettömyys.
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