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TIIVISTELMÄ VUODEN 2011TAVOITTEISTA
Vuonna 2011 Helsinki kaikille -projektin tärkeimpinä tavoitteina on yhtenäisten, kaikkia hallintokuntia koskevien esteettömyyslinjausten laadinta, loppuraportin kokoaminen projektin toiminnasta sekä viestintäkampanjan toteuttaminen. 
Lisäksi tavoitteena on päättää pysyvän esteettömyystuotteiden näyttelyalue Esterin tulevaisuudesta, saada vuonna 2011 jo olemassa oleva esteettömyystieto kaikkien hallintokuntien helposti hyödynnettäväksi ja koordinoida hallintokuntien toimipisteiden esteettömyystietojen yhteiskäyttöä 
Vuonna 2011 järjestetään kunnallisten esteettömyysasiamiesten ja pohjoismaisten esteettömyysasiantuntijoiden tapaaminen Helsingissä sekä viimeinen projektin perinteinen seminaari sidosryhmille.

Helsinki kaikille -projekti jatkaa aktiivista sidosryhmäyhteistyötä hallintokuntien välisen yhteistyöryhmän kanssa sekä vanhus- ja vammaisneuvoston jäsenenä. 
Helsinki kaikille -projektin kokonaiskustannukset ovat 201 700 euroa (ostopalvelut 101 000 euroa, henkilöstömenot ja virkamatkat yhteensä 100 700 euroa). 
1 PROJEKTI

Helsinki kaikille (aiemmin Esteetön Helsinki) -projekti käynnistyi alkuvuodesta 2002. Projektin toimintaohjeena ja periaatteena on kaupunginhallituksen 15.10.2001 päätöksen mukainen liikkumisesteettömyysstrategia-ohjelma. Vuosi 2011 on Helsinki kaikille –projektin viimeinen toimintavuosi.
Helsinki kaikille -projektin toteutusohjelma sisältää kolme toisiaan täydentävää osaa. Nämä ovat eri hallintokuntien tehtäviä yhteen sovittava koordinointiosa, tarve- ja aluepohjainen suunnitelmaosa ja toimenpiteisiin keskittyvä toteutusosa. 
Projektin toteutumista valvoo kaupunginhallitus. Kaupunginhallitukselle raportoidaan vuosittain (31.3. mennessä) projektin etenemisestä. Vuonna 2011 kootaan loppuraportti projektin toiminnasta.
1.1 Henkilöstö


Projektin ohjausryhmän puheenjohtajana toimii kaupungininsinööri Raimo K. Saarinen.

Projektinjohtajana toimii Pirjo Tujula ja projekti-insinöörinä Anni Juutilainen. 
Projektin henkilöstö toimii esteettömyysasiantuntijana virastojen käytännön hankkeissa.
Hallinto-osaston viestintäyksikkö toteuttaa Helsinki kaikille -projektin viestintää ja ulkoisen viestinnän suunnittelua yhdessä projektihenkilöstön kanssa, sekä osallistuu sisäiseen viestintään.
1.2 Ohjausryhmän toiminta

Projektin ohjausryhmä kokoontuu neljä kertaa. Ohjausryhmä hyväksyy toimintakertomuksen vuodelta 2010 sekä loppuraportin projektin toiminnasta.
2 KOORDINOINTIOSA

2.1 Virastojen välinen yhteistyö

2.1.1 Esteettömyyslinjaukset

Helsinki kaikille –projekti laatii yhtenäiset kaupunkitasoiset kaikkia hallintokuntia sitovat esteettömyyslinjaukset kaupunginhallituksen käsiteltäväksi yhteistyössä hallintokuntien kanssa ja vuorovaikutuksessa sidosryhmien kanssa vuoden 20!1 aikana. Esteettömyyslinjauksien ja esteettömyysmittariston avulla voidaan seurata hallintokuntien esteettömyystyön etenemistä tulevaisuudessa.
2.1.2 Hallintokuntien esteettömyystiedon yhteiskäyttö
Tavoitteena on selvittää eri hallintokunnissa jo olemassa olevan esteettömyystiedon tilanne sekä miettiä keinoja, joilla tieto saadaan paikkatietomuotoisena kaikkien hallintokuntien hyödynnettäväksi. Yksittäisiä esteettömyyteen liittyviä tietokokonaisuuksia ovat esimerkiksi liikkumisesteisten autopaikkojen, korotettujen julkisen liikenteen pysäkkien ja ääniopastettujen risteysten sijainti. Vuonna 2011 määritellään tietokannan rakenne, mihin tieto kerätään ja miten eri hallintokuntien tuottamaa tietoa ylläpidetään. 

Hankkeessa tarvitaan todennäköisesti ulkopuolista paikkatietoaineistot hallitsevaa konsulttia ja siihen on varauduttu projektin kustannusarviossa.
2.1.3 Hallintokuntien välinen yhteistyöryhmä

Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa on määritelty esteettömyyden kehittämisalueet ja kohteet vuosille 2005–2010. Kaupungin eri hallintokunnat käynnistävät omien toimipisteidensä esteettömyysarvioinnit ja kehittämisprojektit. Kokonaisuuden kannalta on perusteltua, että hallintokuntien esteettömyystyö alkaa niiltä alueilta, joille rakennusvirasto on laatinut alueellisen esteettömyyssuunnitelman. Esteettömyyden etenemisen kannalta tuloksekkainta on, että tämä työ tehdään samanaikaisesti katu- ja puistoalueiden kehittämisen kanssa. 

Vuodesta 2006 toimineeseen yhteistyöryhmään kuuluu edustajat tilakeskuksesta, opetusvirastosta, terveyskeskuksesta, sosiaalivirastosta, liikennelaitoksesta, liikuntavirastosta, Helsingin satamasta sekä rakennusvirastosta. Vuodesta 2006 ryhmä on kokoontunut kolme, neljä kertaa vuodessa. 
Yhteistyöryhmän toiminnasta raportoidaan kaupunginhallitukselle Helsinki kaikille -projektin toimintakertomuksessa vuosittain.

2.2 Muu yhteistyö

Helsinki kaikille -projekti tekee yhteistyötä Helsingin kaupungin hissiprojektin kanssa. Projektin edustajat ovat aktiivisesti yhteydessä muiden kuntien ja järjestöjen esteettömyysasiamiehiin. Seuraava kunnallisten esteettömyysasiamiesten tapaaminen järjestetään Helsingissä toukokuussa 2011.
Vuonna 2011 sovitaan, mitä pysyvälle esteettömyystuotteiden näyttelyalueelle tapahtuu vuoden 2011 jälkeen, jolloin nykyiset sopimukset nuorisoasiankeskuksen sekä yritysten kanssa päättyvät. Keskeisiltä sidosryhmiltä pyydetään lausunnot asiasta. 

Vuonna 2011 tarkistetaan ulkomainoslaitteiden lupaehdot esteettömyyden kannalta. Lupaehdot siirtyvät rakennusvirastoon 1.1.2011.
Helsinki kaikille –projekti osallistuu Ympäristöministeriön vetämään Rakennetun ympäristön tila Suomessa -selvityksen päävaiheeseen. joka käynnistyy vuoden 2011 aikana.
2.3 Kansainvälinen yhteistyö

Helsinki kaikille -projekti on edelleen mukana pohjoismaisten pääkaupunkien esteettömyysverkostossa. Helsinki kaikille - projekti järjestää pohjoismaisten esteettömyysasiantuntijoiden tapaamisen Helsingissä vuonna 2011.

 Projekti osallistuu myös eurooppalaisten pääkaupunkien esteettömyyttä seuraavien tahojen toimintaan mm. vastaamalla verkostojen kyselyihin ja yhteydenottoihin, joissa vertaillaan Euroopan maiden pääkaupungeissa tapahtuvaa esteettömyystyötä. Tällaisia tahoja ovat mm. European Network for Social Authorities (ENSA) ja European Observatory cities and towns for all.

Projekti on valmis vastaanottamaan kansainvälisiä delegaatioita, jotka haluavat tutustua Helsingin esteettömyyteen. Muiden maiden ja Euroopan Unionin esteettömyystyötä seurataan tekemällä tiivistä yhteistyötä eri vammaisjärjestöjen kanssa. 
2.4 Tiedotus ja koulutus projektin osallisille
2.4.1 Loppuraportin kokoaminen Helsinki kaikille –projektin toiminnasta
Vuoden 2011 aikana kootaan loppuraportti Helsinki kaikille –projektin toiminnasta Helsinki kaikille –projektin henkilöstön omana työnä.
2.4.2 Koulutuspäivä Helsingin seudun liikenteen henkilökunnalle

Helsingin seudun liikenteen henkilökunnalle järjestetään koulutuspäivä esteettömyydestä yhteistyössä Helsingin seudun liikenteen yhteyshenkilön kanssa.
2.4.3 Verkostoseminaari 2011
Projektin perinteinen, sidosryhmät ja yhteistyökumppanit yhteen kokoava, seminaari järjestetään viimeisen kerran syksyllä 2011. Seminaarissa julkistetaan projektin loppuraportti.
2.4.4 Vammaisneuvosto

Pirjo Tujula jatkaa rakennusviraston edustajana Helsingin vammaisneuvostossa, jossa on ollut mukana vuodesta 2005. Anni Juutilainen toimii hänen sijaisenaan tarvittaessa.
2.4.5 Vanhusneuvosto

Helsingin vanhusneuvostossa rakennusviraston edustajana toimii Pirjo Tujula. Anni Juutilainen toimii hänen sijaisenaan tarvittaessa.
2.5 Viestintä

Vuonna 2011 toteutetaan laaja viestintäkampanja, jossa hyödynnetään mm. palvelulinjojen busseja, matalalattiaisia raitiotievaunuja sekä Abribus-mainontaa. 
2.5.1 Verkkoviestintä
Helsinki kaikille -projektin etenemisestä tiedotetaan ja seurataan hankkeen verkkosivuilla, www.hel.fi/helsinkikaikille. Sivuja päivitetään säännöllisesti. 
2.5.2 Muu viestintä
Helsinki kaikille -projektin toiminnasta tiedotetaan lehdistössä aktiivisesti. Paperisessa mediassa panostetaan enemmän paikalliseen viestintään mm. kaupunginosalehtien kautta. Muun kuin sähköisen viestinnän parantamisessa hyödynnetään sidosryhmien asiantuntijoita, mm. vanhusneuvostoa, palvelukeskusten sosiaalineuvojia sekä Seniori-infon viestintäkanavia. Helsinki kaikille -projektin edustajat osallistuvat aluesuunnitelmien yhteydessä järjestettäviin asukasiltoihin. Vuonna 2011 valmistaudutaan myös Helsingin design- pääkaupunkivuoteen 2012 mm. tekemällä yhteistyötä opastuksen suunnittelussa.
2.5.3. Symbolihankkeen jatkaminen
Vuonna 2010 alkanutta hanketta jatketaan vuonna 2011. Internetiin luodaan symbolipankki ja viimeistellään hankkeessa kehitetyt symbolit. Symbolipankissa annetaan suosituksia symbolien värityksestä ja symboleihin liittyvistä teksteistä, pistekirjoituksen käytöstä ym. 

Sellaisista symboleista, joihin tarvitaan käyttöoikeus, tiedotetaan, mistä käyttöoikeutta on mahdollisuus hakea.
Hankkeessa on jo selvitetty olemassa olevien esteettömyyssymbolien tilanne kansallisesti ja kansainvälisesti sekä määritelty, minkälaisia symboleja on vielä tarpeen kehittää. Kehitettävät symbolit on luotu yhdessä sidostyhmien kanssa ja hyväksytetty käyttäjäryhmillä. Esteettömyyssymboleja voidaan hyödyntää muun muassa Helsingin kaupungin palvelukartassa, josta kuntalaiset voivat katsoa käyttämiensä palveluiden esteettömyystietoja
3 SUUNNITELMAOSA

Suunnitelmaosaan kuuluvat:
· SuRaKu -projekti, jossa määriteltiin esteettömyyden käyttäjävaatimukset julkisille ulkoalueille. Projekti päättyi vuonna 2004.

· Kaupungin esteettömyyssuunnitelma, jossa määriteltiin esteettömyyden parantamisen toimintatavat ja toteuttamisvastuut sekä tarvepohjaiset ja rakentamistaloudelliset priorisointiperiaatteet. Kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa määriteltiin alueellisten esteettömyyssuunnitelmien laatimisen kiireellisyysjärjestys vuosille 
2005–2010. Kaupunginhallitus hyväksyi esteettömyyssuunnitelman 14.11.2005.

· Alueelliset esteettömyyssuunnitelmat

3.1 Esteettömyys osana aluesuunnittelua
Vuosien 2005–2009 aikana Helsinki kaikille -projekti on laatinut 15 alueellisen esteettömyyssuunnitelmaa. Kaikille Helsingin kaupungin esteettömyyssuunnitelmassa esiin nostetuille alueille on laadittu alueellinen esteettömyyssuunnitelma tai esteettömyys on otettu huomioon osana rakennusviraston katu- ja puisto-osastolla laadittavia aluesuunnitelmia ja pääväylien kunto- ja tarvekartoitusta.
Vuonna 2011 Helsinki kaikille -projektin henkilöstö jatkaa esteettömyysasiantuntijana toimimista aluesuunnitelmien yhteydessä. Vuonna 2009 aloitettu yhteistyö esteettömyyden kytkemisestä aluesuunnitelmaprosessiin jatketaan vuonna 2011. Alueellisten esteettömyyssuunnitelmien yhteydessä kehitettyjä hyviä käytäntöjä, kuten hallintokuntayhteistyötä sekä asukkaille ja sidosryhmille järjestettäviä esteettömyyskierroksia, pyritään jatkamaan aluesuunnitelmien yhteydessä. Lisäksi aluesuunnitelmien alueella esteettömiksi määritellyt reitit tarkistetaan yhdessä aluesuunnittelijoiden kanssa.
4 TOTEUTUSOSA

Toteutusosa sisältää hallintokuntien omat ja yhteiset esteettömyyshankkeet sekä toimenpiteet. Helsinki kaikille -projektin toteutusosa on jaettu alueisiin: katualueet, viheralueet, julkiset rakennukset, julkinen liikenne, liikuntapaikat sekä esteetön työmaa. Esteettömyyskriteerit, ohjeistot ja mallipiirustukset on laadittu edellä mainitun osa-aluejaon mukaisesti. Hallintokunnat ovat osallistuneet toimintaansa liittyvän kriteeristön, ohjeiston ja mallipiirustusten laadintaan. Hallintokunnat vastaavat toimenpiteiden alueellisesta toteuttamisesta.

4.1 Yhteistyö- ja kehittämishankkeet

4.1.1 Toimipisterekisterin esteettömyysosio
Yhteistyö talous- ja suunnittelukeskuksen (Taske) kanssa Toimipisterekisteri-hankkeessa jatkuu. Vuonna 2011 painopisteenä ovat liikuntaviraston toimipisteet sekä julkisen liikenteen terminaalit. Kyseisille toimipisteille kehitetään kyselylomakkeet ja ohjeet kartoitusta varten.
Helsinki kaikille -projektin budjetissa on varattu kehitystyöhön 10 000 euroa. 

4.1.2. Puistoreittiluokittelu Suomen Ladun kanssa
Suomen Ladun kanssa on tarkoitus määritellä muutama esteetön puistoreitti keskuspuistoon ja luoda niille kartoituskriteerit. Lisäksi kehitetään jo olemassa olevien reittiluokittelijoiden koulutusta esteettömyysasioissa.

4.1.3. Tyyppipiirustukset korotetusta suojatiestä ja muista hidasteista

Vuonna 2007 laadittua Helsingin kaupungin katualueita koskevien tyyppipiirustusten sarjaa täydennetään piirustuksilla korotetusta suojatiestä ja muista yleisesti käytetyistä hidasteista, joissa on huomioitu esteettömyysvaatimukset. Tyyppipiirustushanke toteutetaan yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosaston sekä rakennusviraston katu- ja puisto-osaston investointitoimiston kanssa.
Hanke siirrettiin vuodelta 2010 vuodelle 2011, koska tekeillä oleva pyörätieohjeisto ei valmistunut vuoden 2010 aikana.

4.1.4.  Korotettujen raitiovaunupysäkkien tyyppipiirustusten päivittäminen

Helsingin seudun liikenteen kanssa on suunniteltu päivittää korotettujen raitiovaunupysäkkien tyyppipiirustukset.
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Total

Vuosi 2011 on Helsinki kaikille –projektin viimeinen toimintavuosi ja ”esteettömyyden juhlavuosi”. 

Viestintä





79 000 
Loppuraportin kokoaminen projektin toiminnasta

virkatyönä

Seminaari Valkeassa talossa, loppuraportin jako ja valokuvaus
15 000 
Viestintäkampanja (esim. palvelulinjojen bussit, matalalattiaiset
40 000 
raitiovaunut, Abribus), sisältää suunnittelun

Viestintätuotteet, sisältää materiaalin monistuksen

20 000 
Valtakunnallinen esteettömyysasiamiesten tapaaminen

 1 000 
Pohjoismaisten esteettömyysasiamiesten tapaaminen, 2 vrk

 3 000 
(sisältää lounaat, illallisen ja kuljetukset)

Kehittämishankkeet




22 000 
Toimipisterekisterin esteettömyysosio


10 000 
Hallintokuntien esteettömyystiedon vienti paikkatietoon

10 000 
Puistoreittiluokittelu Suomen ladun kanssa


  2 000 
Palvelujen ostot yhteensä



101 000 
Matkat
Henkilöstömenot

Kustannukset yhteensä
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