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PIRKKOLAN UIMA- JA PALLOILUHALLIN JULKISIVUJEN PERUSPARANNUKSEN HANKESUUNNITELMAN ENIMMÄISHINTOJEN KOROTUS

Khs 2011-135

Talous- ja suunnittelukeskus (25.3.2011)
Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että kyseessä on kaupunginhallituksen 30.11.2009 1329 § hyväksymä Pirkkolan uima- ja palloiluhallin julkisivujen perusparannuksen hankesuunnitelma, jonka arvonlisäverollinen enimmäishinta on lisä- ja muutostyövarauksin sekä rakennuttamis- ja suunnittelukustannuksin 2 150 000 euroa (1 762 000 euroa + alv 22 % 388 000 euroa), RI 126,0, THI 150,1. Julkisivujen peruskorjaus oli välttämätön, koska halliosan julkisivuelementit olivat elinkaarensa lopussa. 

Talous- ja suunnittelukeskus puolsi lausunnossaan 13.11.2009 hankesuunnitelman hyväksymistä ja totesi, että hankkeelle on varattu vuosien 2010–2012 taloussuunnitelmassa 1,6 milj. euroa vuosille 2010–2011. Liikuntaviraston tulee osoittaa loppurahoitus (162 000 euroa, alv 0 %) taloussuunnitelman rakentamisohjelman puitteissa, tarvittaessa muita hankkeita siirtämällä.

Liikuntalautakunta päätti 14.12.2010 237 § hyväksyä Pirkkolan uima- ja palloiluhallin julkisivujen perusparannuksen enimmäishinnan korotuksen ja lähettää sen edelleen kaupunginhallituksen hyväksyttäväksi. Alkuperäisten hankesuunnitelmien kuulumattomien lisätöiden ja suunnittelun vuoksi hankesuunnitelman enimmäishintaa esitetään korotettavaksi 243 540 euroa (198 000 euroa + alv 23% 45 540 euroa), RI=128,6, THI=146,6.  

Lisäkustannuksia on syntynyt rakennustyön aikana tehdyistä alkuperäisten korjaussuunnitelmien muutoksista. Muun muassa rakennuksen yläosassa olevien suurten ikkunoiden suunnitelmia ja mitoituksia on jouduttu muuttamaan purkutyön yhteydessä havaittujen tarpeiden mukaisesti. Sisäänkäynnin katossa on niin ikään tehty alkuperäisiin suunnitelmiin kuulumattomia muutoksia koko lämmöneristyksen osalta, 

koska purkutyön jälkeen ilmeni eristeiden olleen irti betonista ja käytännössä tehottomia. Lisäeristäminen edellytti myös suunnitelmista poiketen asbestipurkua eristeiden alta. Suuret ikkunat joudutaan lisäksi suojaamaan suoralta auringon valolta värillisellä kalvolla. Alakerran toimisto- ja kokoustilojen ikkunoihin laitetaan myös läpinäkyvyyden estävät kalvot. 

Talous- ja suunnittelukeskus puoltaa enimmäishinnan korotusta edellyttäen, että liikuntavirasto osoittaa talous- ja suunnittelukeskuksen aiemmin hankesuunnitelmasta antamassaan lausunnossa edellytetyn 162 000 euron (alv 0%) lisärahoituksen lisäksi nyt tarvittavan 198 000 euron (alv 0%) eli yhteensä 360 000 euron (alv 0%) loppurahoituksen talousarviossa pysyen, tarvittaessa muita hankkeita siirtämällä.

Liikuntalautakunta (14.12.2010)
Lautakunta päätti hyväksyä Pirkkolan uima- ja palloiluhallin julkisivujen perusparannuksen enimmäishinnan korotuksen ja lähettää sen edelleen kaupunginhallituksen hyväksyttäväksi. 

Kaupunginhallitus hyväksyi 30.11.2009 Pirkkolan uima- ja palloiluhallin julkisivujen perusparannuksen hankesuunnitelman siten, että arvonlisäverollinen enimmäishinta on lisä- ja muutostyövarauksin sekä rakennuttamis- ja suunnittelukustannuksin 2 150 000 € (1 762 000 € + alv 22 % 388 000 €), RI 126,0, THI 150,1. 

Perusparannustyö alkoi 17.8.2010 ja urakkasopimuksen mukaan se valmistuu 1.2.2011. Halliosan julkisivuelementit olivat huonossa kunnossa. Niissä oli näkyviä visuaalisia haittoja. Rakennusaikana 1966 -1967 betoniteknologinen tietämys oli nykyistä vähäisempää. Ajan saatossa liian lähelle betonin pintaa asennetut teräkset olivat ruostuneet ja tulleet näkyviin. Betonin karbonatisoituminen ja pakkasrasitus olivat edesauttaneet ruostumisprosessia. 

Julkisivuelementit olivat käyttöikänsä lopussa ja joistakin elementeistä putosi betonimurusia. Mikäli tilanteen olisi annettu jatkua, olisivat betonimuruset kasvaneet betonipalasiksi ja alapuolella liikkuvien henkilöiden turvallisuus olisi vaarantunut.

Alkuperäinen kiinnitysjärjestelmä teräksineen ei ollut enää luotettava. Tämän vuoksi elementit vaihdettiin uusiin vastaaviin elementteihin. Lämmöneristystä lisättiin, jolloin rakennuksen lämpötalous paranee. Palloiluhallin ikkunattomien seinien osalta energiatehokkuus lisääntyy 40 – 45 %. Elementit kiinnitettiin ruostumattomilla teräsosilla kantavaan seinään. Uusien elementtien käyttöikä on yli 100 vuotta, koska betonin lujuusluokka on K 45 ja raudoitukset ovat ruostumatonta terästä.

Matalan pukuhuonesiipiosan elementit olivat myös visuaalisesti huonossa kunnossa. Niissä oli kosteus- ja värivaihteluita sekä orgaanista kasvustoa. Teräksiä oli tullut näkyviin ja myös sisäpuolelta tuleva kosteus oli rasittanut niitä. Kuten halliosassakin olivat liian lähelle betonin pintaa asennetut teräkset ruostuneet ja tulleet näkyviin.
Siipiosan julkisivuelementit pinnoitettiin kevyellä märkähiekkapuhalluksella, vesipesulla, näkyvien terästen ruostesuojauksella, ruiskubetonilla sekä puu- ja teräshierrolla. Näin saavutettiin suuri kustannussäästöverrattuna siihen, että elementit vaihdettaisiin uusiin. Betonista tuli tasavärinen. Tämä korjaustyö vaati myös pesu- ja purkutyön jälkeen alkuperäiseen suunnitelmaan kuulumatonta lisätyötä.

Rakennustyön aikana on kuitenkin jouduttu muuttamaan alkuperäisiä suunnitelmia muun muassa rakennuksen yläosassa olevien suurten ikkunoiden kohdalla ja myös mitoituksia purkutyön jälkeisten tarkemittausten vuoksi. Ikkunoiden kiinnityksistä ei ollut käytettävissä aikaisempien korjausten dokumentaatiota. Ruostumattomien terästen määrä lisääntyi myös urakkavaiheen suunnitelmista. 

Pohjois-, itä- ja länsisivun seinien yläpinnat oli valettu kaikki eri korkeustasoon. Itäsivun ilmastointikonehuoneen seinämiin liittyvät elementit jouduttiin myös suunnittelemaan paikan päällä tehtyjen mittausten mukaan. Lisäksi jouduttiin lisätyönä tekemään urakoitsijan kiviaineksen betoniteknologiset selvitystehtävät. 

Sisäänkäynnin katossa on niin ikään tehty alkuperäisiin suunnitelmiin kuulumattomia muutoksia koko lämmöneristyksen osalta, koska purkutyön jälkeen ilmeni eristeiden olleen irti betonista ja käytännössä tehottomia. Lisäeristäminen edellytti myös suunnitelmista poiketen asbestipurkua eristeiden alta.

Toisessa kerroksessa olevan lasten altaan ulkoseinät täytyy keväällä pinnoittaa suunnitelman mukaisen pesun sijaan. Asuinrakennuksen seinät on myös painepestävä suunnitelmista poiketen. Suuret ikkunat joudutaan lisäksi suojaamaan suoralta auringon valolta värillisellä kalvolla. Alakerran toimisto- ja kokoustilojen ikkunoihin laitetaan myös läpinäkyvyyden estävät kalvot.
Alkuperäiseen hankesuunnitelmaan kuulumattomien lisätöiden ja suunnittelun vuoksi hankesuunnitelman enimmäishintaa esitetään korotettavaksi 243 540 € (198 000 € + alv 23 % 45 540 € ), RI 128,6, THI 146,6 
