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Hallintokeskuksen oikeuspalvelut (8.3.2011)
Helsingin Kuurojen Yhdistys ry on tehnyt oikaisuvaatimuksen, joka on saapunut kaupungin kirjaamoon 15.2.2011. Yhdistys vaatii muutosta henkilöstökeskuksen henkilöstövoimavaran osastopäällikön päätökseen 7.2.2011 § 18, jolla on hylätty Helsingin Kuurojen Yhdistyksen tekemä, Helsinki-lisää koskeva hakemus. 

Yhdistyksen kaupungille toimittamaa kirjelmää ei ole otsikoitu oikaisuvaatimukseksi, eikä siinä muutoinkaan mainita, että kyse olisi oikaisuvaatimuksesta. Kirjelmä on kuitenkin tehty kuntalain 89 §:n 1 momentin mukaisesti kirjallisesti ja siitä käy ilmi, mistä päätöksestä on kyse ja miten päätöstä halutaan muutettavan. Näin ollen kirjelmä on tulkittava oikaisuvaatimukseksi. Oikaisuvaatimus on tehty määräajassa. Vaatimus tulee käsitellä.

Helsinki-lisää voidaan myöntää helsinkiläiselle rekisteröidylle yhdistykselle, säätiölle tai yritykselle. Lisä myönnetään helsinkiläisen pitkäaikaistyöttömän tai vajaakuntoisen henkilön palkkauskustannuksiin, mikäli Helsingin TE-toimisto on myöntänyt tätä varten työnantajalle palkkatukea. Lisä on harkinnanvarainen.

Lisää myönnettäessä kiinnitetään erityistä huomiota lisää hakevan yhteisön mahdollisuuteen toimia laadukkaana työnantajana. Työnantajalta edellytetään muun muassa sitä, että sillä on palveluksessaan työnjohdollisissa tehtävissä työntekijä tai työntekijöitä muutoinkin kuin palkkatuella. Jotta tämä edellytys täyttyy, tulee yhdistyksellä siis olla työntekijä tai työntekijöitä, joille yhdistys maksaa palkkaa. Toiseksi työntekijän/työntekijöiden palkkaus ei saa olla pelkästään palkkatuella järjestetty. Kolmanneksi työntekijän tai osan työntekijöistä tulee toimia työnjohdollisissa tehtävissä eli ohjata ja johtaa muiden työntekijöiden työskentelyä.

Henkilöstökeskuksen päätöksen mukaan Helsingin Kuurojen Yhdistyksen Helsinki-lisä-hakemus on hylätty, koska sen kohdalla edellä mainittu lisän myöntämiselle asetettu ehto ei ole täyttynyt. 

Oikaisuvaatimuksessaan yhdistys esittää, että sillä on ”johtokunta eli vakinainen henkilökunta”. Oikaisuvaatimuksesta ei tarkemmin ilmene, onko johtokunta yhdistyksen palkkaamaa henkilökuntaa vai onko johtokunnan työ esimerkiksi vapaaehtoistyötä tai palkkatuella tuettua. Myöskään johtokunnan toimenkuva ei tule ilmi oikaisuvaatimuksesta. Siten ei ole pääteltävissä, kuuluuko johtokunnan toimintaan työnjohdollisia tehtäviä. 

Näin ollen Helsingin Kuurojen Yhdistys ei ole esittänyt oikaisuvaatimuksessaan riittäviä perusteita sille, miksi sen oikaisuvaatimus tulisi hyväksyä. Oikaisuvaatimus tulisi siksi hylätä.

Henkilöstökeskus (4.3.2011)
Helsingin Kuurojen Yhdistys ry haki Helsinki-lisää palkkatuella työllistetyn henkilön palkkauskustannuksiin. Päätös oli kielteinen, koska voimassa olevat Helsinki-lisän myöntämisen ehdot eivät tässä tapauksessa täyttyneet. Yhdistys haki muutosta kielteiseen päätökseen.

Voimassa olevien, kaupunginhallituksen hyväksymien Helsinki-lisä-ohjeiden mukaan työnantajalta edellytetään esimerkiksi toiminnan vakiintuneisuutta ja että sillä on palveluksessaan työnjohdollisissa tehtävissä työntekijä/työntekijöitä muutoinkin kuin palkkatuella. Yhdistyksen muutoshakemuksen perusteena oli se, että yhdistyksen johtokunta edusti vakinaista henkilökuntaa. Helsinki-lisä-ohjeiden mukaan vakinaisella henkilökunnalla tarkoitetaan yhdistykseen palkattua henkilökuntaa.

Helsinki-lisän tarkoituksena on edistää pitkään työttömänä olleen henkilön mahdollisuutta päästä kiinni työelämään työelämävalmiuksia kehittävän työsuhteen avulla työyhteisössä, jossa myös työnjohdolliset asiat ovat kunnossa. 

Henkilöstökeskuksen henkilöstövoimavara-osaston osastopäällikkö (7.2.2011)
Helsingin Kuurojen Yhdistys ry on hakenut Helsinki-lisää liitteessä mainitun henkilön palkkauskustannuksiin.

Osastopäällikkö päätti hylätä hakemuksen, koska se ei täytä Helsinki-lisä-ehtojen kriteereitä.

Helsinki-lisää myönnetään työnantajalle pitkäaikaistyöttömän palkkauskustannuksiin, mikäli sillä on työnjohdollisissa tehtävissä palveluksessaan palkattuna työntekijä/työntekijöitä muutoinkin kuin palkkatuella.

