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Terveyslautakunta (22.3.2011)

Terveyslautakunta päätti antaa kaupunginsairaalan osastopäällikön, johtajalääkärin viran täyttämistä koskevasta kaupunginhallituksen päätöksestä tehdystä oikaisuvaatimuksesta seuraavan, esittelijän ehdotuksen mukaisen lausunnon:

”Kuntalain 89 §:n mukaan kunnanhallituksen päätökseen tyytymätön voi tehdä kirjallisen oikaisuvaatimuksen eikä päätökseen saa hakea muutosta valittamalla.

Oikaisuvaatimuksen saa kuntalain 92 §:n mukaan tehdä kunnan jäsen ja se, johon päätös kohdistuu tai jonka oikeuteen, velvollisuuteen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa (asianosainen).

Oikaisuvaatimus on kuntalain 93 §:n mukaan tehtävä 14 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista. Kuntalain 95 §:n mukaan muutoksen hakemiselle varattu aika alkaa asianosaisella siitä, kun hän on saanut päätöksen tiedoksi kirjeellä. Asianosaisen katsotaan saaneen kirjeestä tiedon 7 päivän kuluttua kirjeen lähettämisestä, jollei muuta näytetä.

Kaupunginhallituksen 24.1.2011 tekemä päätös on lähetetty oikaisuvaatimuksen tekijälle 2.2.2011 ja oikaisuvaatimus on saapunut 22.2.2011, joten se on tehty määräajassa.  

./.
Oikaisuvaatimus on esityslistan tämän asian liitteenä 1 (salassa pidettäviä henkilötietoja sisältävänä liitettä ei julkaista).

Terveystoimen johtosäännön mukaan kaupunginsairaala on osasto, jonka toimialana on huolehtia somaattisen akuuttisairaanhoidon ja siihen liittyvistä kuntoutuksen palveluista poliklinikoilla ja vuodeosastoilla sekä lautakunnan määräämien muiden palvelujen tuottamisesta hyväksyttyjen tavoitteiden mukaisesti. Osaston päällikkönä on johtajalääkäri, joka johtaa osaston toimintaa ja vastaa siitä, että hyväksytyt tavoitteet saavutetaan. 

Terveystoimen johtosäännön nojalla osastopäällikön valitsee kaupunginhallitus terveyslautakunnan annettua hakijoista lausuntonsa.

Johtajalääkärin kelpoisuusvaatimuksena on Suomessa laillistettu lääkäri ja erikoislääkärin oikeudet, minkä lisäksi hänellä tulee olla tehtävän edellyttämä perehtyneisyys terveydenhuoltoon sekä kokemusta hallinto- ja johtamistehtävissä. Kielitaitovaatimuksena on suomen kielen erinomainen ja ruotsin kielen tyydyttävä suullinen ja kirjallinen taito. 

. 

Kunnallisesta viranhaltijasta annetun lain 4 §:n mukaan virkasuhteeseen ottaminen edellyttää julkista hakumenettelyä. Johtajalääkärin virka julistettiin haettavaksi kaupungin ilmoituslehdissä ja Suomen Lääkärilehdessä julkaistuin ilmoituksin ja hakuaika päättyi 12.11.2010. Ilmoituksessa todettiin, että hakemus palkkatoivomuksineen osoitetaan terveyslautakunnalle. 

Suomen perustuslain 125 §:n mukaan yleiset nimitysperusteet julkisiin virkoihin ovat taito, kyky ja koeteltu kansalaiskunto. Hallituksen esityksen perustelujen mukaan yleisiä nimitysperusteita on tulkittava yhteydessä asianomaisen viran yleisiin ja erityisiin kelpoisuusehtoihin, joihin liittyen on otettava huomioon myös viran nimi ja tehtäväpiiri sekä virkaan kuuluvat konkreettiset työt.

Taidolla tarkoitetaan lähinnä koulutuksen tai työkokemuksen avulla hankittuja tietoja ja taitoja. Kyvyllä viitataan yleisesti tuloksellisen työskentelyn edellyttämiin henkilön ominaisuuksiin, kuten luontaiseen lahjakkuuteen, järjestelykykyyn, aloitteellisuuteen ja muihin vastaaviin tehtävien hoitamisen kannalta tarpeellisiin kykyihin. Koetellulla kansalaiskunnolla tarkoitetaan yleisessä kansalaistoiminnassa saatuja viranhoidon kannalta merkityksellisiä ansioita sekä nuhteetonta käytöstä.

Ansiovertailussa tulee ottaa huomioon hakijoiden koulutus, aikaisempi työkokemus sekä sellaiset tiedot ja taidot, jotka ovat eduksi tehtävän hoitamisessa ja voidaan siten katsoa lisäansioiksi. Hakijoiden koulutusta ja työkokemusta sekä muita ansioita on verrattava keskenään.

Hakijoiden koulutusta vertailtaessa tärkeintä on koulutuksen sisällön sopivuus haettavana olevien tehtävien hoitamisessa. 

Ansiovertailussa voidaan painottaa sellaisia hakemusasiakirjoista, haastattelussa tai muutoin hakijoiden ansioista esille tulleita seikkoja, jotka objektiivisestikin arvioiden ovat virkaan kuuluvien tehtävien menestyksellisen hoitamisen kannalta merkityksellisiä.

Hakuajan päättymiseen mennessä virkaa haki yhteensä 4 henkilöä, joista yksi peruutti myöhemmin hakemuksensa. 

Virkaan valittu Ketola ja oikaisuvaatimuksen tekijä Xxxxxxx ovat päteviä kyseiseen virkaan. Heidän ansionsa painottuvat eri tavoin.

./.
Alkuperäisen esityksen liitteenä ollut ansioyhteenveto on esityslistan tämän asian liitteenä 2 (salassa pidettäviä henkilötietoja sisältävänä liitettä ei julkaista).

Oikaisuvaatimuksen tekijä vaatii, että hänen koulutuksiaan koskevat tiedot on korjattava, että koulutustietojen vertailu hakijoiden välillä tehdään uudelleen ja että oikaisuvaatimuksen tekijän luonteenpiirteet arvioidaan. Edelleen hän ehdottaa, että häneltä ja virkaan valitulta pyydetään kirjalliset näkemykset, miten he kehittäisivät kaupunginsairaalan prosesseja, jos tämä on pääasiallinen peruste valinnalle.  Näin tulisi esille todellinen tilanne, kummalla on toteuttamiskelpoisia näkemyksiä prosessien kehittämisestä. Sen jälkeen uusin tiedoin kaupunginhallitus voisi ottaa kantaa, onko valintapäätöstä mielekästä muuttaa sekä ottaa kantaa lähdetäänkö kaupungissa toteuttamaan kehittämisehdotuksia. 
Vielä oikaisuvaatimuksen tekijä vaatii, että jos valinta tehdään muiden kuin soveltuvuusvaatimusten pohjalta, nämä perusteet on todettava julkisesti, jotta kansalaisille tulee oikea mielikuva valinnan perusteista. Oikaisuvaatimuksen tekijä toteaa haluavansa vielä, että jos peruste on esim., että pienen lapsen äiti ei voi tehdä lyhyempää työviikkoa omasta perustelemattomasta toiveestaan, asia tulee todeta julkisesti.
./.
Viran täyttöesitys kaupunginhallitukselle ansiovertailuineen on esityslistan tämän asian liitteenä 3 ja aiemmat päätökset ilmenevät esityslistan tämän asian liitteenä 4 olevasta päätöshistoriasta.

Viran hakijat olivat:

	Ketola, Eeva
	Lääketieteen tohtori, yleislääketieteen erikoislääkäri, lääketieteen lisensiaatti


	Xxxxxxxx, Xxxxx
	Lääketieteen tohtori, fysiatrian erikoislääkäri, MBA, lääketieteen lisensiaatti


	Xxxxxxx, Xxx
	Lastenpsykiatrian erikoislääkäri, lääketieteen lisensiaatti


Hakijoiden hakuasiakirjat kokonaisuudessaan olivat nähtävinä sekä kaupunginhallituksen että terveyslautakunnan kokouksessa ja lisäksi ennen kaupunginhallituksen kokousta asian valmistelijalla ja ennen terveyslautakunnan kokousta lautakunnan sihteerillä. Siten sekä terveyslautakunnalla että kaupunginhallituksella on ollut mahdollisuus itse tutustua itse tutustua hakijoiden hakuasiakirjoissaan esittämiin kaikkiin ansioihin esityslistalla ja sen liitteissä todettujen ansioiden ja ansiovertailuun otettujen ansioiden lisäksi 

Oikaisuvaatimuksen tekijä mainitsee koulutuksestaan jääneen huomioimatta kauppatieteiden maisterin, lääketieteen tohtorin opinnot sekä terveys- ja sosiaalialan moniammatillinen johtamiskoulutus. Näiden tutkintojen/koulutusten suorittaminen on asianomaisen hakemuksesta ilmenevän tiedon mukaan ollut hakuajan päättyessä kesken. Esityslistan ansiovertailuun on otettu, kuten yleensäkin, vain hakuajan päättyessä loppuun saatettua koulutusta ja tutkintoja koskevat tiedot. Suoritettujen tutkintojen osalta on todettava, että oikaisuvaatimuksen tekijä on hakijoista ainoa, joka ei ole väitellyt. Tiedot oikaisuvaatimuksen tekijän meneillään olevasta väitöskirjatyöstä ja maisterintutkinnosta sekä lisä- ja täydennyskoulutuksista ilmenivät ansioyhteenvedosta sekä hakemuksesta ja olivat siten viran täyttäjien tiedossa.

Oikaisuvaatimuksen toteaa kokevansa, ettei häntä ole kohdeltu tasapuolisesti, kun mm. hänen toimintaansa Lastenpsykiatrisen kotisairaalan luomisessa ja Kouvolan alueen (90 000 asukasta) perusterveydenhuollon, sosiaali- ja sivistystoimen, varhaiskasvatuksen, erikoisnuorisotyön ja erikoissairaanhoidon yhteistyön ja prosessin kehittämisprojektin vetäjänä ja muutoinkin lastenpsykiatrisessa verkostotyössä ei ole nostettu esiin. On todettava, että näissä tehtävissä on kysymys lasten psyyken ongelmien ympärillä tapahtuvasta verkostotyöstä. Siten kyseessä on erityisryhmä, lapset ja tietyt ongelmat, so. psyyken ongelmat. Virkaan valitun Ketolan Käypä hoito-suositusten päätoimittajana 7 vuoden aikana saatu kokemus prosessien kehittämisessä puolestaan sisältää monenlaisia ja laajoja potilas- ja sairausryhmiä sekä verkostoja. Virkaan valitun ansiot ovat siten prosessien kehittämisessä olennaisesti oikaisuvaatimuksen tekijän vastaavia ansioita laaja-alaisemmat ja paremmat. 

Hakija oli hakemuksessaan esittänyt palkkatoiveekseen 7 100 euroa kuukaudessa noudattaen 30 viikkotunnin työaikaa ja todennut voivansa lisäkorvauksesta tehdä pidempää työviikkoa. Täytettävänä oleva virka on kokopäivätyö (36 t 15 min) eikä sen menestyksellinen hoitaminen ole mahdollista osa-aikatyönä. Sinänsä terveyskeskuksessa on runsaasti osa-aikatyötä tekeviä, myös lääkärin tehtävissä ja terveyskeskus suhtautuu myönteisesti työaikajoustoihin ja pyrkii järjestämään osa-aikatyötä henkilön sitä halutessa. Poikkeuksen muodostavat johtavat viranhaltijat, joiden tehtäviä ei ole katsottu voitavan hoitaa osa-aikaisesti, vaan johtavassa virassa olevan halutessa osa-aikatyötä, hänen on tullut siirtyä toiseen tehtävään. Todettakoon lisäksi, että voimassa olevan lainsäädännön mukaan työntekijällä on oikeus lyhennettyyn työaikaan, so. osittaiseen hoitovapaaseen pienen lapsensa hoitamista varten. Tämä oikeus on kuitenkin vain henkilöllä, joka on ollut viimeisen 12 kuukauden aikana on ollut  ao. työnantajan palveluksessa vähintään kuusi kuukautta.

Terveyskeskuksen toimitusjohtaja haastatteli yhdessä kehittämisjohtajan kanssa hakijat Ketolan ja Xxxxxxx sekä hakemuksensa peruuttaneen hakijan. Terveyslautakunta haastatteli hakijoista Ketolan. Asian kaupunginhallitukselle esittelevä sosiaali- ja terveystointa johtava apulaiskaupunginjohtaja puolestaan haastatteli hakijoista Ketolan. 

Haastattelu on vapaamuotoinen ja vapaavalintainen osa viran täyttöprosessia eikä siitä ole sitovia säädöksiä. Kukin viran täyttöön osallistuva toimivaltainen viranomainen voi itsenäisesti harkita, ketkä hakijoista kutsuu haasteltavaksi vai kutsuuko ketään. Haastattelun ensisijaisena tarkoituksena on saada hakijoiden vertailua varten lisätietoa hakijoiden henkilökohtaisista ominaisuuksista. Yleensä haastatteluun kutsutaan ne hakijoista, joiden katsotaan hakemusten perusteella olevan ansioituneimpia ja siten omaavan parhaat edellytykset tulla valituiksi hakemaansa virkaan tai tehtävään. 

Liitteenä oleviin ansioyhteenvetoon ja viran täyttöesityksessä esityslistalla esitettyyn viitaten voi todeta, että virkaan valittu Ketola on oikaisuvaatimuksen tekijää selkeästi ansioituneempi mm. johtamiskokemuksen ja monipuolisissa asiantuntijatehtävissä hankitun kokemuksen puolesta. Ketolalla on lisäksi viran tehtävien laadun kannalta olennaisena lisäansiona 13 vuoden työkokemuksen myötä hankittu perehtyneisyys perusterveydenhuoltoon.  Kaupunginsairaalan tehtävänähän terveyskeskuksessa on huolehtia somaattisen akuuttisairaanhoidon ja siihen liittyvistä kuntoutuksen palveluista poliklinikoilla ja vuodeosastoilla. Nämä tehtävät ovat pääosin perusterveydenhuollon toimintaa.   Oikaisuvaatimuksen tekijän lähes kaikki työkokemus on erikoissairaanhoidosta, ensisijaisesti lasten psykiatrian ja silmätautien erikoisalalta eikä hänellä ole kokemusta perusterveydenhuollon toimialalla juuri lainkaan.

Henkilöä valittaessa päätöksentekijän harkintavaltaan kuuluu nimenomaisesti oikeus valita muodolliset kelpoisuusvaatimukset täyttävistä hakijoista taidoiltaan, kyvyiltään ja ominaisuuksiltaan sopivimmaksi katsomansa henkilö. Valintaa tehdessä muodolliset pätevyysvaatimukset ovat minimi, jotka on täytettävä, jotta hakija voitaisiin ylipäätään ottaa huomioon. Sen sijaan päättäjä voi ja hänen tulee arvioida myös hakijoiden muita ansioita samoin kuin henkilökohtaisia ominaisuuksia ja kokonaisuutena kunkin hakijan edellytyksiä täytettävänä olevan viran tehtävien menestykselliseen hoitamiseen. Näin on tässäkin tapauksessa tehty. 

Edellä todetun perusteella oikaisuvaatimus tulisi hylätä.”
Hallintokeskuksen oikeuspalvelut (18.3.2011)

Kaupunginhallitus päätti 24.1.2011 ottaa lääketieteen tohtori, yleislääketieteen erikoislääkäri Eeva Ketolan terveyskeskuksen johtajalääkärin virkaan 1.4.2011 lukien. Johtajalääkärin virka julistettiin haettavaksi 12.11.2010 kaupungin terveystoimen johtosäännön sekä kaupungin kielitaitosäännön mukaisin kelpoisuusvaatimuksin. Hakuajan päättymiseen mennessä virkaa haki yhteensä neljä henkilöä, joista yksi peruutti myöhemmin hakemuksensa. Oikaisuvaatimuksen tekijä, lastenpsykiatrian erikoislääkäri, lääketieteen lisensiaatti Xxxx Xxxxxxx on yksi hakemuksen täytettävään virkaan määräajassa jättäneistä. Xxxxxxx katsoo tulleensa valinnassa sivuutetuksi väärin perustein, erityisesti mitä tulee hakijoiden koulutusta koskevaan vertailuun sekä hakijoiden yleisiin edellytyksiin toimia johtajalääkärin virassa. Niin ikään vaatimuksen tekijä katsoo tulleensa epätasapuolisesti kohdelluksi, sikäli kun hänen ominaisuuksiaan ei arvioitu haastattelemalla eikä hänen suorittamistaan koulutuksista pyydetty asianmukaisia todistuksia.

Xxxxxxx kiinnittää vaatimuksessaan myös huomiota siihen tapaan, jolla hänen koulutustaustaansa koskevat tiedot on viran hakijoista annetussa lausunnossa (Terke 2010 - 2374) esitetty virheellisesti. Xxxxxxxx mukaan lausunnosta on syntynyt virheellinen mielikuva hänen pätevyydestään verrattuna muihin hakijoihin.   

Xxxxxxx katsoo laajan koulutuksensa sekä luonteensa vuoksi omaavansa muita hakijoita paremmat edellytykset kehittää kaupunginsairaalan prosesseja, ja vaatii, että hakijoiden koulutustietojen vertailu sekä hakijoiden arviointi suoritetaan uudelleen.

Oikeuspalveluilta on pyydetty asiassa kirjallista lausuntoa kaupunginhallitukselle.

OIKEUSPALVELUT TOTEAA LAUSUNTONAAN SEURAAVAA

Terveystoimen johtosäännön mukaan kaupunginsairaala on osasto, jonka toimialana on huolehtia somaattisesta akuuttisairaanhoidosta ja siihen liittyvistä kuntoutuksen palveluista poliklinikoilla ja vuodeosastoilla sekä lautakunnan määräämien muiden palvelujen tuottamisesta hyväksyttyjen tavoitteiden mukaisesti. Osaston päällikkönä on johtajalääkäri, joka johtaa osaston toimintaa ja vastaa siitä, että hyväksytyt tavoitteet saavutetaan. 

Johtosäännön mukaan johtajalääkärin tulee olla Suomessa laillistettu lääkäri sekä omata erikoislääkärin oikeudet. Niin ikään johtajalääkärillä tulee olla tehtävän edellyttämä perehtyneisyys terveydenhuoltoon sekä kokemusta hallinto- ja johtamistehtävistä. Virkaan liittyvänä kielitaitovaatimuksena hakijoille on asetettu vaatimus suomen kielen erinomaisesta ja ruotsin kielen tyydyttävästä suullisesta ja kirjallisesta taidosta. Varsinaisten kelpoisuusehtojen täyttymisen ohella huomiota on kiinnitetty perustuslain 125 §:n mukaisiin yleisiin nimitysperusteisiin eli taitoon, kykyyn ja koeteltuun kansalaiskuntoon. Yleisiä nimitysperusteita on tulkittava yhteydessä asianomaisen viran yleisiin ja erityisiin kelpoisuusehtoihin.    

Hakijoiden ansiovertailun perusteella kaikkien hakijoiden on katsottu täyttävän viran kelpoisuusehdot lääkärinoikeuksia sekä kielitaitovaatimusta koskevilta osin. Niin ikään kaikkien hakijoiden on katsottu kokemuksensa perusteella omaavan tehtävän edellyttämän perehtyneisyyden terveydenhuoltoon sekä vaadittua kokemusta hallinto- ja johtamistehtävistä. Hakijoiden paremmuus on siten ratkaistu ja tullut ratkaista muun muassa hakijoiden koulutuksellisten ansioiden sekä työkokemuksen ja vastaavankaltaisissa tehtävissä saavutetuista tuloksista saadun näytön perusteella, toisin sanoen hakijoiden taitoon ja kykyyn perustuen. 

Hakijoiden koulutusta ja tieteellisiä ansioita joudutaan arvioimaan ja on perusteltua arvioida pääosin hakijoiden koulutuksestaan esittämien todistusten perusteella. Hakijoista Ketola ja lääketieteen tohtori, fysiatrian erikoislääkäri Xxxxxxx ovat omanneet objektiivisesti arvioiden Xxxxxxx vankemman koulutustaustan. Ketola ja Xxxxxxx ovat kumpikin lääketieteen tohtoreita, kun vastaavasti Xxxxxxx on lääketieteen lisensiaatti. Arvion kannalta ei koulutustaustan osalta ole tässä mielessä merkityksellistä, että Xxxxxxx väitöskirja valmistunee vastaisuudessa. Virkaa täytettäessä on tasapuolisuuden ja objektiivisuuden nimissä pidettävä jo saavutettuja oppiarvoja keskeneräisiä korkeammassa arvossa. Myöskään Xxxxxxx kauppakorkeakoulussa suorittamat opinnot eivät anna syytä rinnastaa opintoja Xxxxxxx suorittamaan ja valmiiseen MBA-tutkintoon. Kaiken kaikkiaan hakijoiden koulutustaustaa on arvioitu ilmeisen asiallisin perustein eikä vertailuarviossa ole tässä tapauksessa ollut syytä tuoda esiin kouluttautumista tai opintosuorituksia muutoin kuin jo valmiiden tutkintojen osalta. Samalla on hyvin perusteltua pitäytyä jo saavutettujen oppiarvojen ja tutkintojen arvioinnissa ja julkituonnissa, jo todistusten ulkoisen luotettavuusarvon perusteella. 

Hakijoiden vertailua koskevissa lausunnoissa tai päätöksen perusteluissa ei myöskään ole vaadittua tai ylipäätään tarpeellista tuoda esille kaikkia hakijoiden mahdollisesti hakemuksensa tueksi esittämiä tietoja. Riittävänä on pidettävä sitä, että päätöksestä ilmenee, mitkä seikat ja selvitykset ovat vaikuttaneet asian ratkaisuun. Viran hakijalla ei ole perustetta vaatia, että päätösasiakirjoista ilmenevät juuri hänen haluamansa tiedot. Tiedot ovat kuitenkin ilmenneet Xxxxxxx hakemuksesta ja olleet siten päätöksentekijän saatavilla. Päätösprosessin julkisuuteen hakijan on taas tullut varautua jo jättäessään hakemuksen julkisessa haussa olevaan virkaan. 

Hakijoiden arvioinnin perusteella on myös ilmeistä, että hakijoista Xxxxxxx on muita hakijoita vähäisempää johtamiskokemusta. Hakijoista Ketolalla ja Xxxxxxx johtamiskokemusta on ollut molemmilla noin yhdeksän vuotta, kun taas Xxxxxxx kokemusta vastaavista tehtävistä on ollut noin kahden vuoden ajalta. Työkokemusta koskevan arvion perusteella taas Ketolalla on ollut erinomaiset ja hakijoista selkeästi parhaat valmiudet kaupunginsairaalan prosessien kehittämiseen ja johtamiseen. Erilaisista terveydenhuollon asiantuntijatehtävistä kokemusta on ollut kaikilla hakijoilla, hakija Xxxxxxx kuitenkin muita vähemmän. Täytettävänä olevan viran vastuualue huomioon ottaen lisäansioksi on lisäksi aiheellisesti katsottu työkokemuksen myötä saatu perusterveydenhuollon toimialaan perehtyneisyys.  Arvion perusteena oleva seikasto on myös selkeällä tavalla tuotu esiin sekä lausunnossa että ehdotuksessa. 
Hakijat ovat erottuneet toisistaan edellä mainittujen koulutukseen, johtamiskokemukseen sekä työkokemukseen liittyvien seikkojen perusteella. Näihin seikkoihin on nimenomaan myös tullut kiinnittää huomiota valintaperusteina. Edellä mainittujen seikkojen perusteella Xxxxxxx on ollut ansioiltaan kahta muuta hakijaa heikompi. Hakijoista vain Ketolan ja Xxxxxxx haastattelu on siten ollut perusteltua, kun hakijoiden pätevyyttä virkaan kokonaisuutena arvioiden valinta on tullut tehdä kahden edellä mainitun hakijan välillä. Xxxxxxx haastateltaessa ei olisi voinut ilmetä sellaista, jonka perusteella ja huomioiden koulutukseen, johtamiskokemukseen sekä työkokemukseen liittyvät seikat, Xxxxxxx olisi tullut valituksi johtajalääkärin virkaan. 

Hakijoiden paremmuutta on lausunnosta sekä esityslistasta ilmenevin perustein arvosteltu objektiivisesti sekä hakijoita tasapuolisesti kohdellen. Kokonaisuudessaan virantäytön voidaan katsoa tapahtuneen kaikki asiaan vaikuttavat seikat sekä hakijoiden tehtävään liittyvät ansiot ja ominaisuudet huomioiden. Hakijoista on myös tehty päätöksestä ilmenevällä tavalla asianmukainen yhteenveto. Ketolan voidaan katsoa perustellusti olleen hakijoista tehtävään ansioitunein tehdyn ansiovertailun perusteella. Xxxxxxx vaatimuksessa ei tuoda esiin sellaisia seikkoja, joiden perusteella olisi syytä arvioida virantäytön tapahtuneen muuten kuin asiallisin perustein. 

Nimitysharkinta ei ole vapaata harkintaa, vaan harkinta tulee perustaa varsinaisten kelpoisuusvaatimusten ohella perustuslaissa tarkoitettuihin yleisiin nimitysperusteisiin. Kaupunginhallituksen päätöksen perusteluista ilmenee, että ratkaisua tehtäessä on kiinnitetty asianmukaisella tavalla huomiota myös näihin seikkoihin. Nimitysharkinnan perusteet ilmenevät selkeällä tavalla virantäyttöasiakirjoista. Tämän perusteella kaupunginhallitus on toiminut nimitystä koskevan harkintavaltansa rajoissa valitessaan täytettävään virkaan hakijoista lääketieteen tohtorin, yleislääketieteen erikoislääkäri Eeva Ketolan. 

Edellä mainitun perusteella oikeuspalvelut toteaa, ettei päätöstä johtajalääkärin viran täytöstä ole syytä oikaista, eikä oikaisuvaatimus anna aihetta enempiin toimenpiteisiin. 
Kaupunginhallituksen päätös (24.1.2011)

Kaupunginhallitus päätti ottaa lääketieteen tohtori, yleislääketieteen erikoislääkäri Eeva Ketolan terveyskeskuksen johtajalääkärin (kaupunginsairaalan osastopäällikön) virkaan 1.4.2011 lukien 7 100 euron suuruisen kokonaiskuukausipalkan mukaisin palkkaeduin. 

Samalla kaupunginhallitus päätti, että päätös on ehdollinen, kunnes kaupunginhallitus on virkaan otettavan henkilön terveydentilasta saadun selvityksen perusteella vahvistanut viranhaltijan ottamisen. Selvitys on esitettävä kuukauden kuluessa virkaan ottamista koskevan päätöksen tiedoksi saannista lukien. 

Pöytäkirjanote virkaan valitulle sekä oikaisuvaatimusohjein muille hakijoille, terveyslautakunnalle, talous- ja suunnittelukeskukselle sekä henkilöstökeskukselle.

Jäsen Pajamäki teki jäsen Ojalan kannattamana asiaan palautusehdotuksen, jonka mukaan khs päättää palauttaa asian uudelleen valmisteltavaksi mahdollisimman laajan ja monipuolisen hakijajoukon varmistamiseksi. 
Suoritetussa äänestyksessä esittelijän ehdotus voitti Pajamäen vastaehdotuksen äänin 9–6.  Vähemmistöön kuuluivat Helistö, Kantola, Moisio, Ojala, Pajamäki ja Puoskari.
Kaupunginhallituksen esityslistateksti (24.1.2011)

Khs päätti (11.10.2010) myöntää lääketieteen ja kirurgian tohtori Päivi Koivuranta-Vaaralle eron terveyskeskuksen johtajalääkärin (kaupunginsairaalan osastopäällikön) virasta 1.1.2011 lukien.  

Samalla Khs päätti kehottaa terveyskeskusta julistamaan johtajalääkärin viran haettavaksi terveystoimen johtosäännön sekä kaupungin kielitaitosäännön mukaisin kelpoisuusvaatimuksin. 

Terveystoimen johtosäännön mukaan kaupunginsairaala on osasto, jonka toimialana on huolehtia somaattisen akuuttisairaanhoidon ja siihen liittyvistä kuntoutuksen palveluista poliklinikoilla ja vuodeosastoilla sekä lautakunnan määräämien muiden palvelujen tuottamisesta hyväksyttyjen tavoitteiden mukaisesti. Osaston päällikkönä on johtajalääkäri, joka johtaa osaston toimintaa ja vastaa siitä, että hyväksytyt tavoitteet saavutetaan. 

Johtajalääkärin kelpoisuusvaatimuksena on Suomessa laillistettu lääkäri ja erikoislääkärin oikeudet, minkä lisäksi hänellä tulee olla tehtävän edellyttämä perehtyneisyys terveydenhuoltoon sekä kokemusta hallinto- ja johtamistehtävissä.     

Kielitaitovaatimuksena on suomen kielen erinomainen ja ruotsin kielen tyydyttävä suullinen ja kirjallinen taito. 

Terveystoimen johtosäännön mukaan osaston päällikön ottaa Khs lautakunnan annettua hakijoista lausuntonsa.  

Johtajalääkärin virka julistettiin haettavaksi kaupungin ilmoituslehdissä ja Suomen Lääkärilehdessä julkaistuin ilmoituksin ja hakuaika päättyi 12.11.2010. Ilmoituksessa todettiin, että hakemus palkkatoivomuksineen osoitetaan terveyslautakunnalle.      

Hakijat

Hakuajan päättymiseen mennessä virkaa haki yhteensä 4 henkilöä, joista yksi peruutti myöhemmin hakemuksensa. 

Hakijat ovat:

	Ketola, Eeva
	Lääketieteen tohtori, yleislääketieteen erikoislääkäri, lääketieteen lisensiaatti



	Xxxxxxxx. Xxxxx
	Lääketieteen tohtori, fysiatrian erikoislääkäri, MBA, lääketieteen lisensiaatti



	Xxxxxxx, Xxx
	Lastenpsykiatrian erikoislääkäri, lääketieteen lisensiaatti


./.
Yhteenveto hakijoista on esityslistan liitteenä 1 ja henkilötietoja sisältävänä se jaetaan paperiversiona.

Hakuasiakirjat kokonaisuudessaan ovat nähtävinä kokouksessa ja sitä ennen asian valmistelijalla.

Terveyskeskuksen toimitusjohtaja haastatteli yhdessä kehittämisjohtajan kanssa hakijat Ketolan ja Xxxxxxx sekä hakemuksensa peruuttaneen hakijan. Terveyslautakunta haastatteli Ketolan 14.12.2010. 

Esittelijä haastatteli Ketolan 17.12.2010. 

Ansiovertailu

Virkaan valittaessa valitsijan tulee myös kunnallisissa viroissa varsinaisten kelpoisuusehtojen täyttämisen lisäksi kiinnittää huomiota perustuslain 125 §:n mukaisiin yleisiin nimitysperusteisiin eli taitoon, kykyyn ja koeteltuun kansalaiskuntoon.    

Kaikki hakijat ovat Suomessa laillistettuja lääkäreitä ja kaikilla on erikoislääkärin oikeudet, joten he täyttävät viran kelpoisuusehdot tältä osin. 

Kaikilla hakijoilla on useiden vuosien kokemus erilaisissa terveydenhuollon lääkärin- ja muissa asiantuntija- ja johtotehtävissä, joten heillä kaikilla on kelpoisuusvaatimuksen mukainen tehtävän edellyttämä perehtyneisyys terveydenhuoltoon.  

Kaikilla hakijoilla on kokemusta hallinto- ja johtamistehtävistä, joten he täyttävät viran kelpoisuusehdot myös tältä osin. 
Kaikki hakijat täyttävät myös viran kielitaitovaatimukset.

Koulutuksellisia ja tieteellisiä ansioita on eniten Xxxxxxxx, joka on väitellyt ja jolla on myös MBA-tutkinto. Seuraavaksi eniten ko. ansioita on  Ketolalla, joka on väitellyt.  

Työkokemusta erilaisissa terveydenhuollon tehtävissä on kaikilla hakijoilla runsaasti: Ketolalla ja Xxxxxxx yli 15 vuotta, Xxxxxxx lähes 15 vuotta. 

Kliinistä lääkärintyötä Xxxxxxx on tehnyt pääasiassa erikoissairaanhoidossa kuntoutuslääkärin tehtävissä ja  Xxxxxxx myös erikoissairaanhoidossa pääosin lastenpsykiatrina. Ketolan työkokemus kliinisissä lääkärintehtävissä on perusterveydenhuollosta terveyskeskuslääkärinä. 

Xxxxxxx muu työkokemus terveyspalveluorganisaation tehtävissä on lähes kokonaan erikoissairaanhoidon tehtävissä. Xxxxxxx on 3 vuoden kokemus perusterveydenhuollon tehtävistä Espoon kaupungin sairaalatoiminnan päällikkönä ja johtavana ylilääkärinä.  Ketolan muu työkokemus terveyspalveluorganisaation tehtävistä on lähes kokonaan terveyskeskuksen perusterveydenhuollosta.

Xxxxxxx on toiminut lisäksi perheneuvolan psykiatrikonsulttina, HYKSin Silmäklinikan tutkijana, silmätautien vs. osastonlääkärinä noin 2 vuotta ja 2 vuotta lastenneurologian vs. osastonlääkärinä.

Edellä todetun lisäksi erilaisista terveydenhuollon asiantuntijatehtävistä kokemusta on kaikilla hakijoilla, Xxxxxxx vähiten. Ketola on toiminut mm. Helsingin kaupungin terveyskeskuksen kehittämistehtävissä preventiohakkeen projektipäällikkönä, hallintoylilääkärinä ja erityissuunnittelijana lähes 3 vuotta, Kuntaliiton LATE-hankkeen asiantuntijalääkärinä noin vuoden ja Duodecimissa noin 7 vuotta käypä hoito-suositusten päätoimittajana sekä sivutoimisesti monissa erilaisissa asiantuntija- ja luottamustehtävissä.   [Hakijan henkilötietoja poistettu]  

Täytettävänä olevan viran vastuualue huomioon ottaen lisäansioksi on katsottava työkokemuksen myötä saatu perusterveydenhuollon toimialaan perehtyneisyys. Tätä kokemusta on ylivoimaisesti eniten Ketolalla noin 13 vuotta ja siten esittelijä katsoo hänet työkokemuksen kokonaisarvioinnissa hakijoista ansioituneimmaksi.

[Hakijan henkilötietoja sisältävä kappale poistettu]  

[Hakijan henkilötietoja sisältävä kappale poistettu]  

Ketolalla johtamiskokemusta on noin 9 vuotta, joka painottuu hankkeiden ja kehittämisen johtamiseen mutta johon 7 vuoden ajan sisältyy myös yksikön johtajan ja hallinnollisen esimiehen tehtävät.  Hakija Ketola on toiminut noin 7 vuotta Suomalaisen Lääkäriseura Duodecimin käypä hoito -suositusten päätoimittajana. 

Käypä hoito -suosituksilla tarkoitetaan lääketieteen parhaiden asiantuntijoiden laatimaa, tieteellisesti mahdollisimman hyvin perusteltua kannanottoa parhaan hoitovaihtoehdon valitsemiseksi. Hoitosuosituksessa esitetään, mitä asioita kannattaa tehdä kyseisen sairauden ehkäisemiseksi ja toteamiseksi sekä potilaan hoitamiseksi ja kuntouttamiseksi. Hoitosuosituksiin on tiivistetty uusin tutkimusnäyttö mahdollisimman helppolukuiseen muotoon, jotta ne palvelisivat terveydenhuollon ammattilaisia käytännön työssä mahdollisimman hyvin. Ennen suosituksen hyväksymistä ehdotus käy laajalla lausuntokierroksella terveyskeskusten ja sairaaloiden lisäksi mm. potilasjärjestöissä. Käypä hoito -suositusten tavoitteena on potilaan mahdollisimman hyvä hoito ja lääketieteellisesti perusteettomien hoitokäytäntöjen vähentäminen. 

Käypä hoito on Suomalaisen Lääkäriseura Duodecimin ja erikoislääkärijärjestöjen hanke. Laajaan yhteistyöverkostoon kuuluvat edellä mainittujen lisäksi Suomen Hammaslääkäriseura, kansanterveys- ja potilasjärjestöjä, sairaanhoitopiirit sekä terveydenhuollon menetelmien arviointiyksikkö Finnohta. 

Johtajalääkärin viran hakijoiden ansioita vertailtaessa on otettava huomioon myös virkaan kuuluva tehtävä vastata terveyskeskuksen organisaatiossa sosiaalitoimen, erikoissairaanhoidon ja perusterveydenhuollon hoitokokonaisuuden ”solmukohdassa” toimivan kaupunginsairaalan toimintakoko​naisuudesta. Kaupunginsairaalan toiminnan menestyksen keskeisiä edellytyksiä on onnistuminen näiden monitoimijaisten prosessien ja hoitokokonaisuuksien kehittämisessä ja johtamisessa. 

Rantanen on toiminut monipuolisesti terveydenhuollon kotimaisissa ja kansainvälisissä kliinisissä, asiantuntija-, johtamis- ja tutkimustehtävissä. Hänen erityisansionaan voi pitää pitkäaikaista kokemusta erilaisissa ja eritasoisissa kuntoutuksen lääketieteellisissä tehtävissä. Nykyisessä tehtävässään Espoon kaupungin sairaalatoiminnasta vastaavana johtajana hän on erityisesti perehtynyt perusterveydenhuollon tämän hetken haasteisiin.

Ketolalla on käypä hoito -suositusten päätoimittajana ja yksikön johtajana ollut ainutlaatuinen näköalapaikka Suomen terveydenhuollon hoitokäytäntöihin ja niiden kehittämiseen sekä mahdollisuus työskennellä maamme parhaiden lääketieteen kliinisten asiantuntijoiden kanssa.  Käypä hoito -suositukset ovat perusta laadittaessa alueellisia hoito-ohjelmia Helsinkiin ja HUS-alueelle. Hoitosuositusten toimeenpano on keskeinen terveydenhuollon haaste ja Ketolan syvällinen asiaan perehtyminen antaa hänelle huomattavan edun muihin hakijoihin verrattuna viedä Helsingin kaupunginsairaala uuteen laadulliseen vaiheeseen. Ketola on mm. kirjoittanut yhdessä muutamien muiden asiantuntijoiden kanssa oppaan hoitoketjujen laatimiseen ja toimeenpanoon.   

Siten Ketolalla on työkokemuksensa perusteella erinomaiset ja hakijoista selkeästi parhaat valmiudet kaupunginsairaalan prosessien kehittämiseen ja johtamiseen.

Esittelijän katsoo, että hakuasiakirjoista ilmenevien tietojen, esityslistalla selostetun hakijoiden ansiovertailun, Ketolan toiminnasta terveyskeskuksen tehtävissä aiemmin saadun kokemuksen ja siinä osoitetun sekä haastattelussa Ketolan henkilökohtaisista ominaisuuksista saadun näkemyksen perusteella Ketola nousee kokonaistarkastelussa hakijoista ansioituneimmaksi. 

Terveyslautakunta

Terveyslautakunta päätti (14.12.2010) äänin 6 - 2 vastoin esittelijän ehdotusta, että lausuntoa hakijoista ei anneta ja että lautakunta esittää Khlle avoinna olevan johtajalääkärin (kaupunginsairaala-osaston osastopäällikkö) viran julistamista uudelleen haettavaksi hakijoiden vähäisen määrän ja palkan huonon kilpailukyvyn vuoksi.  Lautakunnan esittelijä ehdotti, että Khlle esitetään viran täyttämistä päätösehdotuksen mukaisesti.     

./.
Lautakunnan päätös ja toimitetut äänestykset sisältyvät esityslistan liitteenä 2 olevaan päätöshistoriaan. 


Esittelijä toteaa, että hakija Ketola täyttää viran kelpoisuusvaatimukset, hänellä on työkokemuksensa ja haastattelussa saadun näkemyksen perusteella erinomaiset valmiudet kaupunginsairaalan prosessien kehittämiseen ja johtamiseen. 

Virka julistettiin haettavaksi siten, että hakija voi esittää palkkatoivomuksensa. Terveyskeskuksen toimitusjohtaja on konsultoinut palkka-asiassa kaupungin henkilöstökeskuksen henkilöstöjohtajaa, jonka mukaan kaupungin henkilöstöpoliittisen linjan mukaisesti johtajalääkärin viran enimmäispalkka on 7 100 euroa kuukaudessa. Hakija Ketola on ilmoittanut hyväksyvänsä estetyn kokonaispalkkauksen. 

Hakuprosessin aikana hakijat ovat esittäneet sellaisia palkka- tai työaikatoivomuksia, jotka eivät sovi Helsingin kaupungin virka- ja palkkakehykseen.  Esittelijä katsoo, että viran julistamiseksi uudelleen haettavaksi ei ole perusteita ja esittää päätösehdotuksen mukaisesti hakijoista ansioituneimman Eeva Ketolan valitsemista.    

Terveystiedot

Kaupungin palvelukseen ottamisen edellytyksenä on, että virkaan otettava henkilö antaa tehtävän hoidon terveydellisiä edellytyksiä koskevat tiedot sekä osallistuu tarvittaessa asian selvittämiseksi suoritettaviin tarkastuksiin ja tutkimuksiin. Jollei terveydellisiä edellytyksiä koskevia tietoja ole käytettävissä virkasuhteeseen otettaessa ja valituksi tulee henkilö, joka ei ole kaupungin palveluksessa, on Khn samalla päätettävä, että virkaan ottaminen on ehdollinen. Ottaminen on ehdollinen, kunnes Khs on henkilön terveydentilasta saadun selvityksen perusteella vahvistanut viranhaltijan ottamisen. Selvitys tulee esittää kuukauden kuluessa virkaan ottamista koskevan päätöksen tiedoksi saannista lukien. 

Terveyslautakunta (14.12.2010)

Terveyslautakunta päätti esittää kaupungin​hallitukselle, että avoinna oleva johtajalääkärin (kaupunginsairaala-osaston osastopäällikkö) virka julistetaan uudelleen haettavaksi hakijoiden vähäisen määrän ja palkan huonon kilpailukyvyn vuoksi.

Samalla terveyslautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se määrää ylilääkäri Pertti Heikkilän hoitamaan avointa johtajalääkärin virkaa 1.1. – 30.6.2011 kuitenkin kauintaan, kunnes virkaan valittu ryhtyy hoitamaan virkaansa ja 7 100 euron mukaisin tehtäväkohtaisin palkoin.

Terveyslautakunta hyväksyi äänin 6 (Autti, Kousa, Snäll, Lumijärvi, Tuominen, Malinen) – 2 (Heistaro, Ivanitskiy) puheenjohtaja Malisen jäsen Kousan kannattamana tekemän muutosesityksen, jonka mukaan lausuntoa hakijoista ei anneta, vaan terveyslautakunta esittää kaupunginhallitukselle johtajalääkärin (kaupunginsairaala-osaston osastopäällikkö) viran julistamista uudelleen haettavaksi hakijoiden vähäisen määrän ja palkan huonon kilpailukyvyn vuoksi.

Toimitusjohtajan äänestyksessä hävinnyt ehdotus oli, että terveyslautakunta esittäisi kaupungin​hallitukselle, että avoinna olevaan johtajalääkärin (kaupunginsairaala-osaston osastopäällikkö) virkaan valitaan lääketieteen tohtori, yleislääketieteen erikoislääkäri Eeva Ketola 1.4.2011 lukien 7 100,00 euron suuruisin kokonaispalkkauksin kuukaudessa ja siten, että päätös on ehdollinen, kunnes toimitusjohtaja on henkilön terveydentilasta saadun selvityksen perusteella vahvistanut viranhaltijan ottamisen.  Selvitys on esitettävä kuukauden kuluessa virkaan ottamista koskevan päätöksen tiedoksi saannista lukien.

Lautakunnan hyväksyttyä muutosesityksen toimitusjohtaja muutti esityksensä sijaisen määräämisestä ulottumaan kauintaan alkuperäisen 31.3.2011 sijasta 30.6.2011 saakka.
