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ALUERAKENTAMISPROJEKTIEN TILANNEKATSAUS 2011
Asuntorakentaminen vilkastui vuonna 2010 huomattavasti laman jälkeen. Asuntorakentamisen aloituksia oli noin 4 800 asunnon verran. Tästä aluerakentamisprojektien osuus on noin 40 %. Määrä jakaantui suurin piirtein tasan valtion ja kunnan maille sekä toisaalta yksityiselle maalle. Runsas kolme tuhatta asuntoa oli sääntelemättömiä ja niistä suurin osa 10 vuoden korkotuettua asuntotuotantoa. ARA-vuokratuotannon osuus oli runsas yhdeksän sataa. 
Vuonna 2011 asuntorakentaminen jatkuu vilkkaana, kun Jätkäsaaren ja Sörnäistenniemen aloitusalueiden asuntorakentaminen on käynnistynyt. Saattaa olla, että näillä alueilla käynnistyy jopa yli kaksikymmentä asuntorakennushanketta tänä vuonna. Aluerakentamisprojektien etenemistä ja kuulumisia seurataan internet-sivustolla www.uuttahelsinkia.fi.
Kehittyvä kerrostalo-ohjelma on herättänyt ansaittua mielenkiintoa rakentajien ja rakennuttajien piirissä ja siihen on hyväksytty tällä hetkellä 11 kerrostaloasumisen kehittämishanketta. http://www.kerrostalo.hel.fi/
Energiatehokkuuden parantaminen on useassa hankkeessa kehittämisen kohteena. Muita kehittämisen kohteita on mm. modulirakentaminen ja asukaslähtöinen suunnittelu.
Alueellista energiatehokkuutta kehitetään Kalasataman projektissa, joka toimii valtakunnallisen ”älykäs sähköverkko- smart grid” –tutkimushankkeen pilottina. Helsingin Energia selvittää hankkeessa yhdessä kumppaniensa kanssa mm. paikallisen sähköntuotannon hyödyntämistä ja kysynnän ohjaamista sähköverkon kannalta oikeaan aikaan.

Autottomuuden ja vähäautoisuuden kehittäminen etenee. Kalasatamassa on suunnittelussa ATT:n autoton kortteli, jossa tehdään autottomana sekä Hitas- että ara-vuokratalo. Jätkäsaaressa taas on ATT:n vähäautoinen Hitas, jossa erotetaan autopaikan hinta ja asunto toisistaan. Jätkäsaaressa on myös VVO:n vapaarahoitteinen autoton vuokrahanke.
Osana ekotehokasta aluerakentamista kehitetään uutena toimintamallina sekä Jätkäsaaressa että Kalasatamassa logistiikkaoperaattori-toimintaa. Operaattorin, joksi on valittu Ahma Insinöörit Oy, tehtävänä on kaupungin edustajana ohjata ja valvoa alueiden monia rakennustyömaita. Toiminta käynnistyi 1.6.2010. Tavoite on toisaalta helpottaa rakentajien toimintaa alueella ja toisaalta pienentää rakentamistoiminnan aiheuttamia haittoja ympäristöönsä. Logistiikkaoperaattorin kautta voidaan myös alueen tapahtumista viestittää tehokkaasti kaikille alueen käyttäjille. Operaattorilla on pysyvä toimipiste kummallakin alueella
Rakentamistoiminnan logistiikkaa helpotetaan ja ympäristöhaittoja pienennetään myös rakennusviraston Jätkäsaareen ja Kalasatamaan perustamilla massojen välivarastointi- ja käsittelyalueilla. Toimintamallista on tarkoitus kehittää eräänlainen massatehdas, joka toimisi erilaisten maa-, kallio- ja myös uusiomassojen välivarastointi- ja jalostusalueena ennen lopullista massojen sijoittamista kohteeseen. Tavoite on massojenkäytön optimointi ja ylijäämämassojen minimointi.
Jätkäsaareen ja Kalasatamaan on perustettu kaupungin omistamat jätteen putkikeräysyhtiöt, jotka paraikaa ovat valitsemassa järjestelmän toimittajaa ja sen jälkeen käynnistävät järjestelmän rakentamisen. Putkikeräysjärjestelmän tavoite on modernisoida jätteiden keruuta, parantaa asuinympäristön laatua ja vähentää raskaan liikenteen aiheuttamia haittoja ja määrää.
Satamalta vapautuneet alueet Jätkäsaari, Kalasatama ja Keski-Pasila

Jätkäsaaressa käynnistyy tänä vuonna asuntorakentaminen noin 20 tontilla, yhteensä lähes 1 000 asuntoa. Huomattavana kaupan hankkeena on jo hyvässä vauhdissa Verkkokauppa.net Oy:n toimipisteen rakentaminen. Sen viereen on valmistumassa Tallink Oy:n toimistorakennus.
Infran rakentaminen Jätkäsaaressa on ollut jo pari vuotta käynnissä.  Helsinki- päivänä  kesäkuussa vietetään Jätkäsaaren infotilan, pelastusaseman ja Ruoholahden kanavan ylittävän Crusellin sillan avajaisia. Mechelininkadun alkupään eritasojärjestely ”Länsilinkki” on ollut jo muutaman kuukauden käytössä. Siitä alkava Ruoholahden ja Töölönlahden kävelijöille ja pyöräilijöille yhdistävän Baanan rakennustyöt ovat käynnissä. Yhteys valmistuu keväällä 2012.
Hernesaaressa tehdään risteilymatkailun edistämiseksi toimenpiteitä jo tänä kesänä.
Tärkeinä suunnitteluvaiheen hankkeina ovat käynnissä Bunkkerin liikuntakeskus ja Jätkäsaarenkallion kalliotila.

Kalasatamassa on päätettävänä Kalasataman keskuksen toteutuskilpailu. SRV Oy:tä on esitetty kohteen toteuttajaksi. Toteuttajan päättää toukokuussa kaupunginvaltuusto. Rakentaminen käynnistyy jo syksyllä.
Asuntorakentaminen alkaa ja on osin jo alkanutkin tänä vuonna Sörnäistenniemellä ATT:n, HOAS:n ja OP-Eläkekassan ja S-Asuntojen hankkeiden rakentamisella. Syksyllä käynnistyvät vielä NCC:n ja Saton hankkeet. Kyläsaaressa alkaa Arcadan ja Practicumin lisärakennushankkeisiin liittyvän opiskelija-asuntolan rakentaminen.

Verkkosaaressa kaksi kehittäjää suunnittelee pääkaupunkiseudun ensimmäistä kelluvien asuntojen aluetta. 

Kiinnostavana uudenlaisena suunnittelukohteena on Helsingin tukkutori Oy:n kehittämä ”Hyvän ruoan keskus”. Muutaman ensimmäisen myymälän ja ravintolan on tarkoitus käynnistää toimintansa vielä tänä vuonna.
Kalasatamalle tuo tunnettuutta mm. Suvilahden toimiva ja laajentuva kulttuurikeskus tapahtumineen ja erilaiset väliaikaiskäyttöön liittyvät tapahtumat ja ympäristötaide. 
Pasilassa mielenkiinto kohdistuu Keski-Pasilan keskustakortteleiden suunnittelu- ja toteutuskilpailuun ”PasilaOne”, jonka ensimmäinen vaihe osallistumisilmoittautuminen on käynnistynyt. Kilpailu tehdään kuten Kalasataman vastaava kilpailullisella neuvottelumenettelyllä. Tavoitteena on valita vuoden 2013 kesään mennessä kohteen toteuttaja, jonka kanssa silloin ryhdytään valmistelemaan asemakaavaa. Keskustakorttelin neuvotteluvaiheen käynnistyminen vuoden 2012 alussa edellyttää Keski-Pasilan aiesopimuksen laajentamista sekä kaupungin, Senaatti-kiinteistöjen ja Liikenneviraston välistä sopimusta Keskustakorttelista. Sopimusten valmistelu on käynnissä.

Keski-Pasilassa selvitetään myös tornialueen toteuttamisen reunaehtoja ja vaatimuksia.

Pasilan muilla alueilla Ilmalassa, MTV:n ja YLE:n alueilla sekä Konepajan alueella rakennetaan toimistoja ja asuntoja. Pohjois-Pasilan toimitila-alueen alueen eteläisin osa on suunnittelussa yhdessä maanomistajan Itellan kanssa.
Uudet projektialueet Kruunuvuorenranta, Kuninkaankolmio,  Myllypuro-Roihupelto ja Östersundom
Kruunuvuorenrannassa öljy-yhtiöt ovat poistumassa ja kunnostamassa alueitaan tulevaan asumisen käyttöön soveltuviksi. Infran rakentamisen aloittamista on viivästyttänyt kaavoista tehdyt valitukset. 
Borgströmin mäen asemakaava-alueella on tehty kumppanuuskaavoituksen periaatteella asemakaavaa yhdessä valittujen rakentajien ja rakennuttajien kanssa.

Huomattavana kansainvälisenä hankkeena on käynnistymässä joukkoliikenneyhteyden siltasuunnittelukilpailu.  Liikenneyhteyden YVA-prosessi on myös käynnistetty.
Valaistus tulee olemaan yksi Kruunuvuorenrannan pääteemoista. Siihen liittyvää suunnittelukilpailua ollaan valmistelemassa kaupunkisuunnitteluvirastossa. 
Vapautuvien alueiden väliaikaiskäytön suunnittelu on tehty ja osana sitä valmistellaan vuodeksi 2012 yhtä maamerkkinä toimivan säilytettävän öljysäiliön hanketta.

Kuninkaankolmion seudullisessa aluekehittämisprojektissa on otettu käyttöön kaupunkien yhteinen kehittämisfoorumi tiedonhallinnan työkaluna. 
Honkasuon Haapaperhosen aloituskortteleiden alueelle on valittu pientalototeuttajat. Tontinvarauskilpailun mukaisesti koko alue on tarkoitus toteuttaa vähähiilisen rakentamisen periaatteilla. Ekotehokkaan talonrakentamisen lisäksi Helsingin Energia suunnittelee alueelle kevytkaukolämpöverkkoa. 

Alueen kehittämisen kannalta tärkeän Jokeri 2 -linjan toteutussuunnittelu on käynnissä. Poikittaislinja yhdistää Itä-Helsingin alueita päärataan ja Kuninkaantammen kautta Kehärataan sekä Myyrmäkeen.
Myllypuron puukaupungin asuntorakentaminen on käynnissä Finndomo Oy:n  ja ATT:n toimesta. Ensimmäiset asunnot ovat jo valmistuneet. Tontinvarauksia on valmisteilla.

Myllypuron uusi ostoskeskus on rakenteilla Citycon Oyj:n hankkeena. Ensimmäiset  liiketilat otetaan käyttöön toukokuun alussa, ensimmäiset asunnot valmistuvat syyskuussa. Neuvottelut julkisista palvelutiloista ovat käynnissä.

Uusi terveysasema on rakenteilla ja valmistuu 2012.

Voimalan asunto-alueen toteuttamisedellytyksiä valmistellaan. Lisäksi Helsingin Energian polttoainesäiliöiden uudelleenjärjestelyt sekä siirtyminen maakaasun käyttöön on valmisteilla.

Östersundomin projektissa selvitetään raideliikenteen toteuttamiskeinoja ja pientalokaupungin toteuttamistapoja.  Tutkitaan myös alueellisen ekotehokkuuden keinoja ja erityisesti aurinkoenergian hyödyntämismahdollisuuksia.

Vanhat projektialueet Viikki, Vuosaari, Arabia-Hermanni

Viikissä asuntorakentaminen ja ekologisen rakentamisen kehittäminen jatkuvat. Tänä vuonna käynnistyviä hankkeita ovat mm. puukerrostalokortteli Latokartanoon ja primääripihi kerrostalo Kivikkoon. Tiedepuistoon valmistuu syksyllä kaupungin ympäristökeskuksen ja yliopiston ympäristötieteiden laitoksen yhteinen energiatehokas toimitalo. Kun myös Suomen Ympäristökeskuksen siirtyminen Viikkiin on valmisteilla, muodostuu Tiedepuistosta merkittävä ympäristöalan osaamiskeskus.

Viikin pohjoisosassa ja Kivikossa on paljon toimitilatontteja. Niiden ja myös Kehä I molemmin puolin sijaitsevien asuntorakentamishankkeiden käynnistämiseksi tulee Kivikon eritasoliittymän rakentaminen saada valtion suunnitelmissa aikaistettua. Liittymän rakennussuunnittelu on jo käynnissä ja toteuttamisvalmius olisi ensi vuonna.

Vuosaaressa asuntorakentaminen jatkuu Aurinkolahdessa kanavanvarressa ja keskustan Kahvikorttelissa sekä muilla vanhoilla alueilla. Pohjoisen ostarin kehittäminen on käynnissä. Toimitilatontteja on tarjolla Vuosaaren keskustassa ja satamakeskuksessa. Toimitilamarkkinointia on tehty yhdessä alueen yrittäjien kanssa. Urheilutalon laajennushanke valmistui huhtikuussa.
Arabia-Hermannissa asuntorakentaminen jatkuu. Erityshuomion saa Arabian säilyttäminen ja edelleen kehittäminen Aaltoyliopiston yhtenä kampusalueena. 
Alueen vahva taide imago saa jatkoa. Vuosina 2011-2012 tehdään sekä wdc vuotta palvelevia toimenpiteitä että matkailustrategian toimenpiteitä: mm. opasteet, esitteet ja kartat sekä matkailijan palveleminen Internetissä, vierailijoiden joukkoliikenneyhteydet ja p-paikat, Tapio Wirkkalan puisto, Aalto yliopiston tontin viljelytaideteos, Kellomäen ja Annalan kartanon alue.

Keskustan projektit Töölönlahti ja keskustakorttelit

Töölönlahden alueella Finlandiapuiston suunnittelu jatkuu ja toteuttamista valmistellaan. 
Musiikkitalo valmistuu huhtikuun lopulla.  Ratapihan varren tonttien rakentaminen käynnistyy ensin Alma Median Oy:n ja sitten UPM Oy:n toimitalojen rakentamisella.
Keskustakortteleiden kehittäminen on toistaiseksi keskittynyt Torikortteleiden kehittämiseen Helsingin Leijona Oy:n toimesta. 

Täydennysrakentaminen

Täydennysrakentamistyöryhmän esityksen pohjalta ollaan käynnistämässä nykyisten henkilöresurssien puitteissa täydennysrakentamisprojektia, joka jatkaa työryhmän määrittelemiä toimenpiteitä täydennysrakentamisen edistämiseksi. Projektisuunnitelmaan laaditaan parhaillaan. 
Täydennysrakentamisen edistämiselle on avattu internet-sivusto osoitteessa
http://www.uuttahelsinkia.fi/osiot/taydennysrakentaminen/
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