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ASUNTO-OSAKEYHTIÖ TAVASTTÄHDENKATU 11:N POIKKEAMISHAKEMUS
Khs 2011-518
Kaupunkisuunnitteluvirasto (24.2.2011)

Hakija
Asunto Oy Tavasttähdenkatu 11 (jättöpäivämäärä 8.12.2010)

Rakennuspaikka
14. kaupunginosan (Taka-Töölö) korttelin 517 tontti 11 (Tavaststjernankatu 11)

Haettu toimenpide
Opiskelija-asuntolan katurakennuksen kylmän ullakkotilan muutos oleskelutilaksi (98 k-m2) niin, että poiketaan vähäistä suuremmin asemakaavassa osoitetusta rakennusoikeudesta. 

Hakija perustelee hakemustaan nykyisen tilan tarkoituksen mukaisella käytöllä ja toimintaympäristön parantamisella. 

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia.

Haetusta poikkeamisesta päättäminen on 1.1.2011 voimaan tulleen kevennettyjen rakentamis- ja kaavamääräysten kokeilusta annetun lain perusteella siirretty Uudenmaan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskukselta kaupunginhallitukselle päätettäväksi.

Selostus
Alue on Museoviraston inventoinnissa (RKY) sisällytetty valtakunnallisesti merkittävien rakennettujen kulttuuriympäristöjen luetteloon.

Alueella on voimassa 13.11.1991 vahvistettu asemakaava nro 9935. Asemakaavan mukaan tontti on asuntorakennusten korttelialuetta (A6). Luku osoittaa asuntojen enimmäismäärän tontilla. Tontilla on kaksi rakennusalaa, joista Tavaststjernankadun varren rakennusalan rakennusoikeus on 620 k-m2 ja suurin sallittu kerrosluku on kaksi. Piilopuiston puoleisen rakennusalan rakennusoikeus on 200 k-m2 ja suurin sallittu kerrosluku on kaksi. Alueella on voimassa ns. kaksitasoiset kaavamääräykset, jonka mukaan olemassa olevassa ennen 11.10.1961 rakennusluvan saaneessa rakennuksessa saa suorittaa korjaaminen uudisrakentamiseen verrattavalla tavalla sen estämättä, mitä kaavassa on määrätty alueen käyttötarkoituksesta, silloin kun uudisrakentamiseen verrattava korjaaminen ei muuta rakennuksen tai sen osan rakennusluvassa määrättyä käyttötarkoitusta, sekä sen estämättä mitä on määrätty tontin autopaikkojen vähimmäismäärästä.

Tontilla sijaitsee vuonna 1958 valmistuneet asuinrakennus ja autotallirakennus (piharakennus). Autotallissa on kaksi autopaikkaa.

Nykyisellä autotallirakennuksella ei ole rakennusalaa. Asemakaavan osoittama autopaikkavaatimus on 1 autopaikka/asunto. Piharakennuksen rakennusalalla tulee rakennukset rapata tai maalata vaaleilla värisävyillä. Rakennuksessa tulee olla loiva harja- tai aumakatto. Vesikaton kaltevuuskulma saa olla enintään 35o.
Tontille on myönnetty poikkeaminen käyttötarkoituksen muuttamiseksi asuinrakennuksesta opiskelija-asuntolaksi (Khs 7.12.2010) ja vähäinen rakennusoikeuden ylitys 61 k-m2.
Hakijan tarkoituksena on ullakon 98 k-m2 muuttaminen opiskelija-asuntolan oleskelutilaksi. Rakennusoikeus ylittyy kaavassa merkitystä 159 k-m2, eli 19 %. Lopullinen rakennusoikeus on 979 k-m2. Asuntolakäyttöön on autopaikkoja kaupunkisuunnittelulautakunnan hyväksymän laskentaohjeen mukaan (14.6.2007) osoitettava 1 ap / 240 k-m2. Tällä tontilla se tarkoittaa neljää autopaikkaa. Käyttötarkoitus sekä kaavan kaksitasoisuus huomioiden voidaan kuitenkin katsoa, että kolme autopaikkaa riittää.

Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta siten, että rakennusoikeus ylittyy ja rakennuksen suurin sallittu kerrosluku ylittyy.

Saadut lausunnot 
Kaupunginmuseo puoltaa (16.12.2009) ullakkoikkunaratkaisua (piirustus 11.12.2009), jossa pihan puolelle on sijoitettu kaksi uutta ikkunaa nykyisten ullakkoikkunoiden tilalle nykyistä suurempina. Erityisesti on huomioitava, että uusien ikkunoiden vesikattolappeet voivat nousta vain vähäisesti nykyisiä ikkunalappeita korkeammalle. 

Osallisten kuuleminen
Selvitys naapureiden kuulemisesta sekä naapureiden suostumukset on liitetty hakemusasiakirjoihin. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska poikkeamisella ei ole vaikutuksia laajemmalle.

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että asuinrakennuksissa rakennuksen laajentaminen olemassa olevan rakennuksen ullakolle on mahdollista alueellisen poikkeamispäätöksen turvin. Sen sijaan on tässä tapauksessa poikkeaminen kuitenkin haettava erikseen, koska rakennuksen käyttötarkoitus on aiemmin poikkeamispäätöksellä muutettu asuinrakennuksesta opiskelija-asuntolaksi. Ullakon käyttöönotto on kuitenkin mahdollista, koska hankkeessa noudatetaan samoja periaatteita kuin ullakkorakentamisen poikkeamispäätöksessä edellytetään.

Poikkeamisen erityinen syy on rakennuksen tarkoituksenmukainen käyttö.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta.
