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Kaupunkisuunnitteluvirasto (12.4.2011)

Kaupunginvaltuusto on 8.12.2010 hyväksynyt Helsingin maanalaisen yleiskaavan kaupunkisuunnitteluviraston yleissuunnitteluosaston 4.12.2008 päivättyjen ja 17.12.2009 muutettujen piirustusten nro 11830/1 Ja 11830/2 mukaisena.

Helsingin luonnonsuojeluyhdistys ry on valittanut valtuuston päätöksestä Helsingin hallinto-oikeuteen. Valituksessa on vaadittu Helsingin hallinto-oikeutta kumoamaan maanalaisessa yleiskaavassa Haltiavuoren alle esitetyn Pitkäkosken vedenpuhdistamovarauksen (suunniteltu maanalainen tila) riittämättömien selvitysten, ja vaikutusarviointien, yleiskaavan sisältövaatimusten sekä Helsingin yleiskaava 2002- vastaisuuden vuoksi. 

Kaupunginhallitus on 28.3.2011 Helsingin hallinto-oikeudelle valituksesta antamassaan lausunnossa todennut mm., että valituksessa ei ole esitetty sellaisia laillisuusperusteita, joiden perusteella yleiskaavapäätös tulisi kumota ja että tarkoituksenmukaisuuskysymyksistä tehdyt vaatimukset tulee jättää tutkimatta.

Kaupunkisuunnitteluvirasto esittää, että kaupunginhallitus käyttää maankäyttö- ja rakennuslain 201 §:ssä säädettyä mahdollisuutta määrätä kaava tulevaksi voimaan niiltä osin, joihin valituksen ei katsota kohdistuvan. 

Maankäyttö- ja rakennuslain 201 §:n mukaan kunnanhallitus voi valitusajan kuluttua määrätä yleis- ja asemakaavan tulemaan voimaan, ennen kuin se on saanut lainvoiman, kaava-alueen siltä osalta, johon valituksen ei voida katsoa kohdistuvan. Kunnan on annettava päätös viivytyksettä tiedoksi valittajalle ja muutoksenhakuviranomaisille. Muutoksenhakuviranomainen voi kieltää päätöksen täytäntöönpanon, vaikka päätös täytäntöönpanoa koskevana ei ole valituskelpoinen.

Nyt kysymyksessä olevassa tapauksessa valitus kohdentuu ainoastaan Keskuspuiston Haltiavuoren alle esitettyyn Pitkäkosken vedenpuhdistamovaraukseen ja sen kulkuyhteyteen. Kaupunkisuunnitteluviraston käsityksen mukaan maanalainen yleiskaava on perusteltua saattaa voimaan niiltä osin osalta, johon valituksen ei voida katsoa kohdistuvan. 

Kaupunkisuunnitteluvirasto esittää, että kaupunginhallitus päättäisi määrätä kaupunginvaltuuston 8.12.2010 (284 §) hyväksymän Helsingin maanalaisen yleiskaavan tulemaan voimaan kaupunkisuunnitteluviraston yleissuunnitteluosaston 4.12.2008 päivättyjen ja 17.12.2009 muutettujen piirustusten nro 11830/1 ja 11830/2 mukaisena muutoin kuin Keskuspuiston Haltiavuoren alle varatun Pitkäkosken vedenpuhdistuslaitoksen tilavarauksen ja sen kulkuyhteyden osalta. Alue on merkitty punaisella katkoviivalla piirustukseen 11830/1 (ja merkitty luvulla 1).

