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Talous- ja suunnittelukeskus (23.2.2011)
Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että kyseessä on vuonna 1970 valmistunut rakennus, johon nyt tehdään ensimmäisen kerran kattava perusparannus. Rakennuksen talotekniset järjestelmät sekä sadevesi- ja salaojitusjärjestelmät edellyttävät uusimista. Lisäksi tilat parannetaan nykyistä kirjastotoimintaa vastaavaksi. Energiataloutta parannetaan eri tavoin kuten uusimalla ikkunoita sekä varustamalla tilat ilmanvaihtojärjestelmällä, jossa on poistoilman lämmöntalteenottolaitteet.

Korjauksen laajuus on 3 120 brm2. Rakennuskustannukset ovat ilman arvonlisäveroa 6,0 milj. euroa eli 1 923 euroa/brm2 ja arvonlisäverollisena (alv= 23 %) 7,4 milj. euroa eli 2361 euroa/brm2 (marraskuun 2009 hintataso RI=125,6 THI=144,8 ). Hanke sisältyy 6,0 milj. euron (alv=0 %) suuruisena investointiohjelman talonrakennushankkeiden rakentamisohjelmaan vuosiksi 2011 – 2015.

Vuosien 2011 – 2013 taloussuunnitelmaehdotuksessa hankkeelle on varattu suunnitteluraha vuodelle 2011. Rakentaminen on ajoitettu vuosille 2012 -2013. Tilakeskuksen tulee sisällyttää hankkeen enimmäishinnan mukainen jatkorahoitus korjaushankkeisiin vuosien 2012 - 2013 talousarvioehdotuksissa.

Kirjasto ei tarvitse perusparannuksen ajaksi väistötiloja.

Talous- ja suunnittelukeskus puoltaa hankesuunnitelman hyväksymistä esityksen mukaisena, mutta edellyttää, että kirjaston vuotuisten vuokrakustannusten nousu sisällytetään annettavaan talousarvioraamiin.

Kiinteistölautakunta (16.12.2010)

Lautakunta päätti

-
esittää kaupunginhallitukselle 15.2.2010 päivätyn Töölön kirjaston perusparannuksen hankesuunnitelman hyväksymistä siten, että hankkeen enimmäislaajuus on 3 120 brm2 ja että rakentamiskustannusten enimmäishinta on arvonlisäverottomana 6 000 000 euroa marraskuun 2009 kustannustasossa.

-
oikeuttaa kiinteistöviraston tilakeskuksen jatkamaan hankkeen suunnittelua odottamatta hankepäätöstä.

-
esittää, että kaupunginvaltuusto oikeuttaa kiinteistölautakunnan sitomaan määrärahoja tuleville vuosille hankkeen toteuttamisen edellyttämälle ajalle enimmäishinnan puitteissa.

Tiivistelmä

Töölön kirjasto on valmistunut vuonna 1970 eikä kohteessa ole tehty merkittäviä peruskorjaustoimenpiteitä. Rakennus kaipaa kipeästi taloteknisiä ja toiminnallisia korjaustöitä. Peruskorjauksessa rakennuksen tekniset järjestelmät, sadevesi- ja salaojitusjärjestelmä uusitaan sekä rakennuksen tilat muutetaan palvelemaan paremmin nykyistä kirjastotoimintaa.

Hankesuunnitelma on liitteenä 1. Hankesuunnitelman tekniset selostukset on koottu erilliseksi liitteeksi, joka on nähtävänä Tilakeskuksessa. 


Töölön kirjaston perusparannuksen hankesuunnitelman päätöshistoria on liitteenä 2.

Rakennus on alkuperäisessä kirjastokäytössä. Rakennus ei nykyisillään vastaa muuttuneita toiminnallisia tarpeita. Rakennusteknisesti kirjasto on osin pahoin kulunut ja mm. terassi- ja kattopinnat tarvitsevat pikaisia kunnostustoimia. Rakennuksen tekniset järjestelmät ovat vanhentuneet ja erityisesti sähköteknisten järjestelmien osalta riittämättömiä. 

Rakennuksesta puuttuu yleinen äänentoistojärjestelmä, joka on tarpeellinen monikerroksisessa rakennuksessa yhtenä tärkeänä turvallisuustekijänä. Nykyaikaisen kirjastotekniikan vaatiman sähkö- ja IT-verkkokapasiteetin lisääminen on tarpeellista.

Rakennuksen ulkotilat ovat heikossa kunnossa. Ulkolaatoitus on epätasaista ja rikkonaista. 

Koska rakennuksen teknisten järjestelmien uusimisessa ja korjaamisessa joudutaan puuttumaan perin pohjin talon sisäpuolisiin rakenteisiin ja etsimään sijoituksia nykyjärjestelmien vaatimille teknisille tiloille, on samalla pyritty parantamaan myös tilojen toiminnallista laatua jäsentämällä uudelleen yleisön tiloja ja työtiloja erityisesti 1. kerroksessa ja 4. kerroksessa. 
Yleistä hankkeesta

Rakennuksen julkisivut, terassien pinnat ja vesikatto kunnostetaan. Peruskorjauksessa rakennukseen uusitaan vesi- ja viemärijärjestelmä, ilmastointi-, sähkö- ja valaistusjärjestelmät sekä pihakorjauksen yhteydessä sadevesi- ja salaojitusjärjestelmä.
Toiminnallisia muutoksia tehdään jokaisessa kerroksessa jotka parantavat rakennuksen käyttöä vastaamaan muuttuneita toiminnallisia tarpeita. Rakennus tehdään esteettömäksi.

Peruskorjauksen laajuus on 3 120 brm2.

Kustannukset ja vaikutus käyttötalouteen

Kustannusennusteen mukaan hankkeen rakennuskustannukset ovat 6 000 000 euroa arvonlisäverottomana eli 1 923 euroa/brm2. Kustannukset ovat marraskuun 2009 hintatasossa. 

Rakennuksen energiataloutta parannetaan uusimalla ikkunoita. Ilmanvaihtojärjestelmät jaetaan eri tilakokonaisuuksien järjestelmiksi, jotka huomioivat käyttötarkoituksen ja optimoivat energiankäytön huomioimalla eri tilojen erilaiset käyttöajat ja kuormitusasteen. Sähköisessä talotekniikassa energiasäästöjen pääpaino on valaistukseen liittyvissä ratkaisuissa kuten käyttämällä energiataloudellisia ja pitkän käyttöiän valonlähteitä.
Vuokravaikutus

Nykyinen vuokra on 390 593 euroa vuodessa ja 13,80 euroa /htm2/kk. Perusparannus aiheuttaa vuokrankorotuksen kaupunginkirjastolle. Kiinteistöviraston tilakeskuksen vuokra-arvio (alv. 0 %) hankkeesta em. kustannusten perusteella on:

pääomavuokra n. 14,97 euroa /htm2/kk 

ylläpitovuokra        2,66 euroa /htm2/kk 

yhteensä             17,63 euroa /htm2/kk. 

Laskennallisesti kohteessa on 2 324 htm2. Vuokra-ajaksi on määritelty 20 vuotta. Siten kuukausivuokra on noin 40 958 euroa/kk euroa ja vuosivuokra 491 500 euroa.  

Väistötilakustannukset

Kirjasto ei tarvitse perusparannuksen ajaksi väistötiloja. Henkilökunta sijoitetaan perusparannuksen ajaksi kaupungin muihin kirjastoihin.

Hankkeen toteutus ja aikataulu

Hanke on vuosien 2011 - 2015 talonrakennuksen investointiohjelmassa vuosina 2012 - 2013 toteutettavana hankkeena. 

Rakentaminen alkaa tammikuussa 2012 ja valmistuu huhtikuussa 2013.

Kulttuuri- ja kirjastolautakunnan lausunnossa esitetyt asiat huomioidaan toteutussuunnittelua tehtäessä. 

Kiinteistöviraston tilakeskus vastaa hankkeen toteuttamisesta ja tilaa rakennuttamistehtävät HKR-Rakennuttajalta.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle, kaupunginkirjastolle, HKR-Rakennuttajalle ja kiinteistöviraston tilakeskukselle. 

