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ESISOPIMUS JA SOPIMUS XXXX-XXXX XXXXXXX PERIKUNNAN KANSSA LIITTYEN TANKOVAINION-BROÄNDAN ALUEEN ASEMAKAAVAN MUUTOSEHDOTUKSEEN (NRO 12008)

Khs 2011-860
Kiinteistölautakunta (19.4.2011)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutettaisiin tekemään Xxxx-Xxxx Xxxxxx perikunnan kanssa, liittyen perikunnan omistamien Helsingin kaupungin Mellunkylän Uppby -nimisen tilan RN:o 2:159, Stenbacka -nimisen tilan RN:o 2:16 ja Hiekanotto -nimisen yhteisen maa-alueen RN:o 878:2 asemakaavan muutosehdotukseen nro 12008, esityksen liitteen nro 4 mukainen Esisopimus ja sopimus sekä siihen mahdollisia vähäisiä tarkistuksia ja lisäyksiä.

Samalla lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että vuoden 2011 talousarvion tililtä 8 01 01,kiinteistöjen ostot ja lunastukset, kaupunginhallituksen käytettäväksi, osoitettaisiin lautakunnan käyttöön kiinteistöjärjestelyyn tarvittava 3,0 milj. euron määräraha.

Lautakunta toteaa, että kaavamuutos mahdollistaa uuden Mellunkylän Tankovainion pientalovaltaisen asuinalueen rakentamisen noin 600 asukkaalle. Uutta asuinkerrosalaa alueelle tulisi 25 160 k-m2. Tankomäen rinteille rakennettaisiin rivi- ja omakotitaloja ja alueen pohjoisosaan edellisten ohella myös kerrostaloja. 

Xxxxxxx perikunta omistaa kaava-alueella noin 4 ha:n suuruiset maa-alueet. Kaavamuutoksesta seuraa maanomistajalle merkittävää hyötyä ja maapoliittiset neuvottelut on käyty maanomistajan kanssa kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän päätöksen mukaisesti. Xxxxxxx perikunnan kanssa esitetään solmittavaksi kaavamuutoksen johdosta maankäyttösopimus, jossa perikunta suorittaisi kaupungille osallistumisena yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin korvausta noin 1,16 milj. euroa. 

Edelleen uuden asuinalueen kiinteistöjen muodostuksen ja asuin-rakennusoikeuden toteutuksen edistämiseksi on Xxxxxxx perikunnan kanssa neuvoteltu esisopimus kiinteistönkaupasta, jolla kaupunki myisi omistamansa osat kerrostalotonteista (AK) ja asuinpientalotontista (AP) perikunnalle noin 3 milj. eurolla. 

Taloudellisesti sopimusjärjestelyt suoritettaisiin osapuolten välillä siten, että Xxxxxxx perikunta luovuttaisi kaupungille maankäyttökorvauksen ja ostamiensa AK- ja AP-tonttien osien arvosta kaava-alueelta ja sen läheisyydestä katu- ja puistoalueita, 12 omakotitonttia (AO) ja 2 pientalotonttia (AP) sekä maksaisi välirahaa 87 500 euroa. 

Sopimusjärjestelyillä alueen kerros-, pientalo- ja omakotitonttien samanaikainen toteutus ja rakentaminen tulevat mahdolliseksi. Omakotitonttien ja pientalotonttien varauksista ja luovutuksista tullaan myöhemmin tekemään eri esitykset lautakunnalle ja kaupunginhallitukselle.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle sekä kiinteistöviraston hallinto- ja tonttiosastoille.

