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ESISOPIMUKSEN JA SOPIMUKSEN TEKEMINEN XXX-XXX XXXXXXX PERIKUNNAN KANSSA LIITTYEN TANKOVAINION-BROÄNDAN ALUEEN ASEMAKAAVAN MUUTOSEHDOTUKSEEN (NRO 12008)

Kv 2011-724

Kiinteistökartta L5 P4, Tankomäki 

ESITTELIJÄ

Tiivistelmä
Xxxx-Xxx Xxxxxx perikunta on hakenut asemakaavan muuttamista omistamilleen noin 4 ha:n suuruisille maille Mellunkylän Tankomäellä.

Alueelle laaditusta Tankovainion - Broändan alueen kaavamuutoksesta nro 12008 seuraa Xxxxxxx perikunnalle kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän päätöksen edellyttämää merkittävää hyötyä, jonka johdosta maanomistajan kanssa on käyty maapoliittiset neuvottelut. 

Xxxxxx perikunnan kanssa esitetään solmittavaksi kaavamuutoksen johdosta maankäyttösopimus, jossa perikunta suorittaisi osallistumisena yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin kaupungille korvausta noin 1,16 milj. euroa.

Edelleen uuden asuinalueen kiinteistöjen muodostuksen ja asuinrakennusoikeuden toteutuksen edistämiseksi on Xxxxxx perikunnan kanssa neuvoteltu esisopimus kiinteistönkaupasta, jolla kaupunki myisi omistamansa osat kerrostalotonteista (AK) ja asuinpientalotontista (AP) perikunnalle noin 3 milj. eurolla. 

Taloudellisesti sopimusjärjestelyt suoritettaisiin osapuolten välillä siten, että Xxxxxxx perikunta luovuttaisi kaupungille maankäyttökorvauksen ja ostamiensa AK- ja AP-tonttien osien arvosta kaava-alueelta ja sen läheisyydestä katu- ja puistoalueita, 12 omakotitonttia (AO) ja 2 pientalotonttia (AP) sekä maksaisi välirahaa 87 500 euroa. 

Kaavamuutos
Kaupunkisuunnittelulautakunta on 25.11.2010 hyväksynyt Tankovainion - Broändan alueen asemakaavan muutosehdotuksen nro 12008 ja puoltaa kaupunginhallitukselle sen hyväksymistä. Kaavamuutoskartta on liitteenä nro 1.

Alueen maanomistus
Helsingin kaupunki omistaa pääosan suunnittelualueesta. Alueella on myös yksityisten omistamia maita. Merkittävin yksityinen maanomistaja on kaavamuutosta hakenut Xxx-Xxxx Xxxxxxx kuolinpesä, joka omistaa Tankomäellä noin 4 hehtaarin alueen. Kartta Xxxxxxx perikunnan omistamista maista on liitteenä nro 2.

Alueella voimassa olevat asemakaavat

Alueella voimassa olevien asemakaavojen mukaan suunnittelualueella on lähivirkistysaluetta (VL), puistoaluetta (P), suojaviheraluetta (EV), kauttakulku- tai sisääntulotietä suoja- ja näkemäalueineen (LT), teollisuus- ja varastorakennusten korttelialuetta (T), pelastusaseman korttelialue (YPA) ja katualuetta. Ote ajantasa-asemakaavasta on liitteenä nro 3.

Kaavamuutoksen sisältö

Kaavamuutoksen tavoitteena on mahdollistaa yleiskaavan mukaisen uuden Tankovainion pientalovaltaisen asuinalueen rakentaminen. Asukkaita alueelle tulisi noin 600. Kaavamuutos on osa Mellunkylän kaupunginosan täydennysrakentamista.

Tavoitteena on kaupunkimaisen tiiviisti rakennettu luonnonläheinen asuinalue. Monipuolinen kerros-, rivi- ja omakotitalotarjonta mahdollistavat alueelle eri asumismuotoja ja asuntokokoja. Tankomäen rinteille rakennettaisiin rivi- ja omakotitaloja ja alueen pohjoisosaan edellisten ohella myös kerrostaloja. Uutta asuinkerrosalaa alueelle tulisi 25 160 
k-m2. 

Xxxxxxxx perikunnan omistaman alueen arvo nousee

Kaavamuutoksen tuomasta asuinrakennusoikeudesta noin kolmasosa eli 8 700 k-m2 tulisi Xxxxxxx perikunnan maille. Kaavamuutoksesta seuraa Xxxxxxx perikunnalle merkittävää hyötyä, joten maanomistajan kanssa on käyty kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän päätöksen mukaiset maapoliittiset neuvottelut. Neuvottelujen tuloksena on laadittu liitteenä nro 4 oleva sopimusehdotus.

Sopimus
Xxxxxxx perikunnan kanssa esitetään solmittavaksi kaavamuutoksen johdosta maankäyttösopimus, jossa perikunta suorittaisi osallistumisena yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin kaupungille korvausta noin 1,16 milj. euroa.

Edelleen uuden asuinalueen kiinteistöjen muodostuksen ja asuinrakennusoikeuden toteutuksen edistämiseksi on neuvoteltu esisopimus aluejärjestelyistä, jossa alueen asuinkerrostalotontit (AK) siirtyisivät perikunnan omistukseen ja kaupunki saisi omistukseensa 12 omakotitonttia (AO) ja 2 pientalotonttia (AP).

Esisopimus ja sopimus sekä aluejärjestelykartat ovat liitteinä nrot 4 
ja 5.

Taloudellinen välienselvittely osapuolten välillä suoritettaisiin siten, että Xxxxxxx perikunta luovuttaisi kaupungille maankäyttökorvauksen ja ostamiensa AK- ja AP-tonttien osien arvosta kaava-alueelta ja sen läheisyydestä katu- ja puistoalueita, 12 omakotitonttia (AO) ja 2 pientalotonttia (AP) sekä maksaisi välirahaa 87 500 euroa. 

Sopimusjärjestelyn hinnoittelussa yksikköhintoina on käytetty katu - ja puistoalueiden osalta 50 e/m2, asuinkerrostalotonttien (AK) osalta 
400 e/k-m2, asuinpientalotonttien (AP) osalta 500 e/k-m2 ja omakotitonttien (AO) osalta 700 e/k-m2. Perikunnalle luovutettaville kahdelle rakennukselle ei ole laskettu arvoa, koska ne ovat huonokuntoisia ja niiden käyttö kaavamuutoksen mukaiseen käyttötarkoitukseen on epävarmaa. Rakennusten arviokirjat valokuvineen ovat liitteenä nro 6. 

Kiinteistölautakunta katsoo, että sopimus on kaupunginhallituksen päätöksen ja noudatetun käytännön mukainen ja esittää sen hyväksymistä.
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