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TONTTIOSASTON ORGANISAATION MUUTTAMINEN

Kv 2011-735

Tonttiosaston tehtävämuutosten taustaa

Kiinteistölautakunta päätti 27.5.2008 (350 §), että tonttiosastolla on 1.8.2008 alkaen seuraavat toimistot: elinkeinotoimisto, maanhankintatoimisto, maanluovutustoimisto ja palvelutoimisto.

Kiinteistölautakunta valitsi 1.6.2008 alkaen tonttiosaston maanluovutustoimiston toimistopäällikön virassa (vakanssi nro 060453) toimineen Jaakko Staufferin tonttiosaston apulaisosastopäälliköksi (vakanssi nro 060452) ja myönsi Staufferille eron toimistopäällikön virasta (vakanssi nro 060453). Samalla kiinteistölautakunta delegoi tällöin aikaisemmin maanluovutustoimiston toimistopäällikön (vakanssi nro 060453) päätösvaltaan delegoidut asiat apulaisosastopäällikölle (vakanssi nro 060452). Apulaisosastopäällikkö on toiminut siitä lähtien muiden tehtäviensä ohella maanluovutustoimiston toimistopäällikkönä (lautakunnan päätökset 29.4.2008,291 § ja 27.5.2008, 350 §).

Kiinteistölautakunta päätti perustaa tonttiosastolle 1.8.2008 alkaen uuden palvelutoimiston, johon keskitettiin osaston pilaantuneen maaperän kunnostamiseen liittyvät palvelut, hallinto- ja talouspalvelut sekä laskutus. Maanluovutustoimistosta vapautunut toimistopäällikön virka (vakanssi nro 060453) siirrettiin uuteen palvelutoimistoon. Virka täytettiin 1.8.2008 alkaen, kun kiinteistölautakunta valitsi palvelutoimiston toimistopäälliköksi Katarina Kurenlahden (entinen Leminen) (lautakunnan päätökset 27.5.2008, 350 § ja 24.6.2008, 439 §).

Tehtäväjärjestelyjen perusteet ja toteuttaminen

Tonttiosaston apulaisosastopäällikkö on vuodesta 2008 alkaen toiminut myös maanluovutustoimiston toimistopäällikkönä. Muiden toimistojen esimiehenä on toimistopäällikkö.
Maanluovutustoimiston pääasiallisena tehtävänä on vastata asuntotonttien luovutuksen valmistelusta sekä osallistua asuntoalueiden maankäytön suunnitteluun ja toteutusprojektien toimintaan.

Tonttiosaston apulaisosastopäällikkö avustaa osastopäällikköä osaston toiminnan johtamisessa ja toimii osastopäällikön ensimmäisenä sijaisena. Lisäksi hänen tehtäviinsä kuuluvat kaupungin kiinteistötoimialan vaativat kehittämishankkeet. Näistä voidaan mainita mm. Kampin ja Töölönlahden hankkeet, keskustan maanalaiset ja muut kehittämishankkeet, Kalasataman keskuksen ja Keski-Pasilan keskuksen toteutuskilpailut. Nämä hankkeet eivät varsinaisesti kuulu maanluovutustoimiston tehtäväalueeseen.

MA -ohjelman toteuttaminen, uudet projektialueet, täydennysrakentaminen sekä vaativat kehittämishankkeet ovat lisänneet tonttiosaston työmäärää huomattavasti. Näiden lisääntyneiden tehtävien hoitaminen edellyttää tonttiosaston toiminnan ja työtehtävien uudelleen organisoimista. Apulaisosastopäällikön vastuualuetta tarkistetaan siten, että päävastuualueita ovat edelleen osastopäällikön avustaminen osaston johtamisessa sekä osastopäällikön ensimmäisenä sijaisena toimiminen ja lisäksi osaston toimialaan kuuluvat vaativat kehittämishankkeet. Apulaisosastopäällikkö ei enää jatkossa toimisi maanluovutustoimiston toimistopäällikkönä. Tehtävien uudelleen järjestely tonttiosastolla vapauttaa tarvittavia apulaisosastopäällikön resursseja ja vakanssin (vakanssi nro 060452) vaativiin kehittämishankkeisiin.

Osaston toiminnan kannalta on tarkoituksenmukaista siirtää tonttiosaston maanhankintatoimiston nykyinen toimistopäällikkö Esko Patrikainen vakansseineen (nro 060461) tonttiosaston maanluovutustoimiston toimistopäälliköksi. Esko Patrikainen on ollut tonttiosaston maanhankintatoimiston toimistopäällikkönä vuodesta 2006 alkaen. Tätä ennen hän on toiminut tonttiosaston maanluovutustoimistossa lainoppineena avustajana ja kiinteistölakimiehenä vuosina 1984 - 2006. Hän on myös toiminut apulaiskaupunginsihteerin tehtävissä Helsingin kaupunginkansliassa (Kaj-rooteli) kahtena eri ajanjaksona vuosina 2002 ja 2003. Patrikaisella on siten hyvä maanluovutustoimiston toimialaan kuuluvien tehtävien ja henkilöstön tuntemus. Lisäksi hän on hankkinut johtamiskokemusta toimiessaan maanhankintatoimiston toimistopäällikkönä.

Kiinteistölautakunta on vahvistanut tonttiosaston maanluovutustoimiston toimistopäällikön viran kelpoisuusvaatimukseksi oikeustieteen kandidaatin tutkinnon (lautakunnan päätös 8.1.1980, 23 §). Patrikainen täyttää maanluovutustoimiston toimistopäällikön viran kelpoisuusvaatimuksen ja kielitaitovaatimuksen.

Uuden viran perustaminen maanhankintatoimistoon

Maanhankintatoimisto ostaa ja myy maa-alueita. Tärkeimpinä tehtävinä on hankkia tontteja ja alueita asuntorakentamiseen, yhdyskuntarakentamiseen ja virkistysalueiksi sekä valmistella maankäyttösopimukset.

Maanhankintatoimiston ja maanluovutustoimiston toimistopäälliköiden tulee kummankin olla virassa, koska toimistopäälliköille on delegoitu päätösvaltaa. Näin ollen edellä kuvattu tonttiosaston tehtävien uudelleen järjestely edellyttää, että kaupunginhallitus perustaa uuden toimistopäällikön viran maanhankintatoimistoon. Tonttiosastolla on avoinna oleva vahtimestarin vakanssi (nro 061730), joka oli tarkoitus muuttaa tonttiasiamiehen toimeksi ja täyttää alkuvuodesta 2011. Toimen täyttöön on talousarviossa on varattu määrärahat. Tehtäväjärjestelyjen vuoksi tonttiasiamiehen toimi jätetään täyttämättä ja kaupunginhallitukselle esitetään, että vakanssin (nro 061730) toimi muutetaan toimistopäällikön viraksi. Viran perustaminen ei lisää viraston vakanssien määrää.

Helsingin kaupungin hallintosäännön mukaan kaupunginhallitus päättää uuden viran perustamisesta. Kiinteistölautakunta esittänee kaupunginhallitukselle, että se perustaa toimistopäällikön viran (vakanssi nro 061730) toimen tilalle. 

Kaupunginhallituksen perustama toimistopäällikön virka tulee julistaa julkisesti haettavaksi (laki kunnallisesta viranhaltijasta 4 §, laki 304/2003).

Kiinteistötoimen johtosäännön mukaan kiinteistölautakunta määrää toimistopäällikön viran kelpoisuuden ja päättää toimistotasoisen yksikön päällikön ottamisesta. Helsingin kaupungin kielitaitosäännön mukaan virastopäällikkö asettaa kielitaitovaatimuksen toimistopäällikölle. Kiinteistöviraston virastopäällikkö on päättänyt 24.11.2005, että toimistopäälliköltä edellytetään erinomaista suomen kielen ja tyydyttävää ruotsin kielen suullista ja kirjallista taitoa ellei erikseen toisin päätetä.

Tehtäväjärjestelyjä koskevat säädökset ja yhteistoiminta

Toistaiseksi voimassa olevaan virkasuhteeseen ottamisesta päättävä kunnan viranomainen voi varattuaan viranhaltijalle tilaisuuden tulla kuulluksi päättää, että viranhaltijan virantoimitusvelvollisuutta muutetaan, jos toiminnan uudelleen järjestely tai muu perusteltu syy sitä edellyttää (kunnallisesta viranhaltijasta annetun lain 23 §).

Tonttiosaston toimistopäällikön virantoimitusvelvollisuuden muuttamisesta toimintojen uudelleenjärjestelyssä päättää kiinteistölautakunta. Viranhaltijaa tulee kuulla ennen päätöksentekoa kaupungin yhteistoimintaohjeen mukaisesti (henkilöstöhallinnon päätöksenteko kiinteistövirastossa, virastopäällikön päätös 13.1.2011, 101 §). Tehtävien olennaisesti muuttuessa annetaan viranhaltijalle uusi viranhoitomääräys.
Apulaisosastopäällikkö Jaakko Staufferin ja toimistopäällikkö Esko Patrikaisen kanssa on käyty yhteistoimintakeskustelut kaupungin yhteistoimintaohjeen mukaisesti ja he ovat antaneet suostumuksensa edellä esitettyyn tehtäväjärjestelyyn. Asiaa on käsitelty yhteistoimintaohjeen mukaisesti henkilöstön kanssa tonttiosaston osastokokouksessa 18.3.2011.
Henkilöstökeskuksen sekä talous- ja suunnittelukeskuksen lausunto

Tonttiosaston tehtäväjärjestelyistä ja uuden viran perustamisesta on 15.3.2011 saatu puoltava lausunto henkilöstökeskuksesta ja talous- ja suunnittelukeskuksesta.
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