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KUNINKAANTAMMEN ALUEEN RAKENNUSKIELLON PIDENTÄMINEN

(NRO 12054)
Khs 2011-888

Kaupunkisuunnittelulautakunta (14.4.2011)

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti lähettää kaupunginhallitukselle 14.4.2011 päivätyn asemakaavaosaston piirustuksen nro 12054, jossa esitetään jatkettavaksi 33. kaupunginosan (Kaarela, Kuninkaantammi) alueella olevaa rakennuskieltoa maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 2 momentin nojalla 22.6.2013 saakka, puoltaen sen hyväksymistä.

Alue

Rakennuskielto on voimassa 22.6.2011 saakka 33. kaupunginosan (Kaarelan, Kuninkaantammi) alueella, joka rajautuu Keskuspuistoon, Vantaanjokeen ja Hämeenlinnanväylään, sekä asemakaavoittamattomalla alueella, johon kuuluu osa Hämeenlinnanväylää ja sen länsipuoliset pientalot. 

Taustaa

Kuninkaantammen osayleiskaava on tullut lainvoimaiseksi 8.12.2008. Osayleiskaavan mukaan alue on kerrostalo-, kaupunkipientalo- ja pientaloaluetta, työpaikka-aluetta, keskustatoimintojen ja lähipalveluiden aluetta; yhdyskuntateknisen huollon aluetta, puisto- ja lähivirkistysaluetta sekä katu-, liikenne- ja vesialuetta. Alueen itäosasta on osoitettu joukkoliikenteen yhteystarve Keskuspuiston suuntaan ja eteläosaan seudullinen viheryhteystarve. 
Alueella toimii tällä hetkellä mm. Editan painotalo, Suomen ympäristökeskus, A-Katsastuksen katsastusasema sekä Paperinkeräys Oy. Teollisuusalueen itäpuolella on Helsingin seudun ympäristöpalveluiden Pitkäkosken vedenpuhdistamo. Kuninkaantammentien varressa sekä Hämeenlinnanväylän länsipuolella on pientaloasutusta. 
Asemakaava

Alueella on voimassa vuosina 1989 ja 1999 vahvistetut asemakaavat, joiden mukaan alue on teollisuus- ja varastorakennusten, yhdyskuntateknistä huoltoa palvelevien rakennusten ja laitosten, asuinrakennusten ja erillispientalojen korttelialuetta sekä lähivirkistysaluetta ja retkeily- ja ulkoilualuetta. Alueen lounaisosa on asemakaavoittamaton. Vireillä ovat Kuninkaantammen keskustan asemakaavan ja asemakaavan muutoksen laatiminen sekä Kuninkaantammen etelärinteen asemakaavan muutoksen laatiminen.

Suunnittelutilanne

Alueelle tullaan tekemään asemakaavoja ja asemakaavan muutoksia, joissa Kuninkaantammen osayleiskaavan periaatteiden mukaisesti suunnitellaan noin 5 000 asukkaan asuinaluetta sekä työpaikkoja. Editan painotalo ja Pitkäkosken vedenpuhdistamo jatkavat toimintaansa. Uudet kerrostalokorttelit sijoittuvat nykyiselle teollisuusalueelle ja pientalokorttelit eteläisen metsävyöhykkeen reunaan sekä vedenpuhdistamolta vapautuneen, virkistyskäyttöön kunnostettavan lammen ympärille.

Alueella on Helsingin kaupungin lisäksi useita yksityisiä maanomistajia.

Rakennuskiellon jatkaminen
Kaavoituksen keskeneräisyyden vuoksi tulisi rakennuskieltoa jatkaa kahdella vuodella maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 2 momentin perusteella.

Kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosasto on laatinut rakennuskieltoalueesta 14.4.2011 päivätyn piirustuksen nro 12054.

Pöytäkirjanote sekä rakennuskieltokartta nro 12054 kaupunginhallitukselle

