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TOIMISTOPÄÄLLIKÖN VIRAN PERUSTAMINEN KIINTEISTÖVIRASTON TONTTIOSASTOLLE

Khs 2011-774

Kiinteistölautakunta (5.4.2011)

A
Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kiinteistöviraston tonttiosaston avoin vakanssi (nro 061730) muutetaan toimistopäällikön viraksi, jonka tehtäväkohtainen palkka on 4 375,00 euroa.

B
Edelleen lautakunta päätti ehdolla, että kaupunginhallitus perustaa edellä esitetyn toimistopäällikön viran, vahvistaa viran kelpoisuusvaatimukseksi virkaan soveltuvan ylemmän korkeakoulututkinnon.
Samalla lautakunta päätti ehdolla, että kaupunginhallitus perustaa edellä esitetyn viran, kehottaa kiinteistövirastoa käynnistämään maanhankintatoimiston toimistopäällikön viran täyttöön liittyvän julkisen hakumenettelyn. 

C
Ehdolla, että kaupunginhallitus perustaa uuden toimistopäällikön viran, kiinteistölautakunta päätti, että tonttiosaston maanhankintatoimiston nykyisen toimistopäällikön Esko Patrikaisen virantoimitusvelvollisuutta muutetaan siten, että Patrikainen siirtyy vakansseineen (vakanssi nro 060461) tonttiosaston maanluovutustoimiston toimistopäälliköksi maanhankintatoimiston uuden toimistopäällikön viran perustamispäätöstä seuraavan kuukauden alusta lukien.
D
Lisäksi lautakunta päätti ehdolla, että kaupunginhallitus perustaa uuden maanhankintatoimiston toimistopäällikön viran, muuttaa Helsingin kaupungin kiinteistötoimen johtosäännön 4 §:n 2 momentin perusteella 16.12.2010 (851 §) tekemäänsä delegointipäätöstä seuraavasti:

Tonttiosaston apulaisosastopäällikkö (vakanssi nro 060452) päättää edelleen kiinteistölautakunnan 16.12.2010 (851 §) tekemän päätöksen kohdissa 4a ja 4b tarkoitetuista maanalaista rakennusoikeutta koskevista lyhytaikaisista vuokrauksista ja niitä koskevien rakennuspiirustusten hyväksymisestä.
Tonttiosaston maanluovutustoimiston toimistopäällikkö (vakanssi nro 060461) päättää muista asioista, jotka kuuluvat kiinteistölautakunnan 16.12.2010 (851 §) tekemän päätöksen perusteella tonttiosaston apulaisosastopäällikön (vakanssi nro 060452) päätösvaltaan. Muutos tulee voimaan samasta ajankohdasta alkaen, kun tonttiosaston maanhankintatoimiston toimistopäällikkö Esko Patrikainen vakansseineen (vakanssi nro 060461) siirtyy maanluovutustoimiston toimistopäälliköksi.

Lopuksi lautakunta toteaa, että MA -ohjelman toteuttaminen, uudet projektialueet, täydennysrakentaminen sekä vaativat kehittämishankkeet ovat lisänneet tonttiosaston työmäärää huomattavasti. Näiden lisääntyneiden tehtävien hoitaminen edellyttää tonttiosaston toiminnan ja työtehtävien uudelleen organisoimista.

Osaston toimialaan kuuluvista vaativista kehittämishankkeista vastaa tonttiosaston apulaisosastopäällikkö. Lisäksi apulaisosastopäällikkö avustaa osastopäällikköä osaston johtamiseen liittyvissä tehtävissä ja toimii tonttiosaston maanluovutustoimiston toimistopäällikkönä. 

Tehtävien uudelleen järjestelyn avulla on tarkoitus vapauttaa apulaisosastopäällikön resurssit ja vakanssi (vakanssi nro 060452) vaativiin kehittämishankkeisiin, joiden määrä ja haasteellisuus ovat koko ajan lisääntyneet. Apulaisosastopäällikön vastuualueeseen kuuluisi jatkossa osastopäällikön avustaminen osaston johtamisessa, osastopäällikön ensimmäisenä sijaisena toimiminen sekä edellä mainitut vaativat kehittämishankkeet. 

Tonttiosaston maanhankintatoimiston nykyinen toimistopäällikkö vakansseineen siirrettäisiin maanluovutustoimiston toimistopäälliköksi ja uusi perustettava maanhankintatoimiston toimistopäällikön virka julistetaan haettavaksi ehdolla, että kaupunginhallitus päättää perustaa uuden toimistopäällikön viran. 

Asianomaisia henkilöitä on kuultu kaupungin yhteistoimintaohjeen mukaisesti. Henkilöstökeskus sekä talous- ja suunnittelukeskus ovat antaneet puoltavan lausuntonsa tonttiosaston tehtäväjärjestelyihin.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle, kiinteistöviraston tonttiosastolle ja hallinto-osastolle.
