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VANHUSTYÖYHDISTYS SOFIA RY:N LAINAN MAKSUAJAN PIDENTÄMINEN
Khs 2011-509
Sosiaalilautakunta / Sosj/ 19.4.  §141
Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraa-

van lausunnon:

Kaupunginhallitus on myöntänyt Vanhustyöyhdistys Sofia ry:lle 15.5.2000 (687 §) 420 469,81 euron (2 500 000 markan) suuruisen lainan Laajasaloon rakennettavan vanhusten palvelutalon rahoittamiseen.  Päätöksen mukaan laina on maksettava takaisin tasalyhennyksin 12 vuoden kuluessa kuitenkin siten, että kaksi ensimmäistä vuotta ovat vapaavuosia. Lainan korko on peruskoron suuruinen.

Talous- ja suunnittelukeskuksesta saadun tiedon mukaan lainasta on laskuttamatta 126 140,95 euroa. Lainan viimeinen lyhennys on 30.11.2013.

Vanhustyöyhdistys Sofia ry – Åldringsvårdsföreningen Sofia rf esittää hakemuksessaan seuraavaa:

”Helsingin kaupunki on myöntänyt yllämainitulle yhdistykselle lainan Helsingin kaupungin Laajasalossa Kuvernöörintie 14:ssä olevan Palvelukoti Sofian rakentamiseksi. Palvelukoti valmistui kesällä 2002 ja kodissa on 32 vanhusten palveluasuntoa ja 10 huoneen ryhmäkoti. Osa yhdistyksen toimenkuvaan olennaisesti kuuluvasta toiminnasta on verottajan tähden siirretty omaksi yhtiöksi Vanhustyöyhdistyksen yksin omistamalle Hoiva Sofia Oy:lle. Yhdistys on tähän asti lyhentänyt lainaa osin etuajassa ja nyt vuoden 2010 loppuun asti maksuehtojen mukaisesti.

Vuosi 2011 tulee kuitenkin olemaan yhdistyksen taloudelle erittäin kireä. Samoin on nähtävissä jatkossakin. 

Osittain talouden kurjistuminen johtuu palvelukodin asukkaiden vanhenemisesta ja lisääntyneestä avun tarpeesta esimerkiksi ruokailun järjestämisessä. Palvelumaksujen korottaminen merkittävästi tuottaisi monelle palvelutalon asukkaalle suuria vaikeuksia ja lisäisi ehkä toisaalta lisääntyneitä toimeentulo- ja muita hakemuksia. Myös ryhmäkodin asukkaiden hoitoisuus vaatii entistä enemmän henkilökunnan työpanosta. Myös pitkään työskennelleet hoitajat ovat vanhentuneet ja sairastelevat herkemmin. Lisääntyneet hoitohenkilökunnan sairauspoissaolot sekä siitä aiheutuva sijaisten käyttäminen aiheuttavat runsaasti lisäkuluja.

Myös investoinnit aiheuttavat huolta jatkuvasti kiristyneiden viranomais-määräysten vuoksi. Kalliiksi muodostunut palohälytysjärjestelmän uusiminen on juuri toteutettu, mutta viranomaisten vaatimukset ovat edelleen kiristymässä. Turvapuhelin- ja atk-järjestelmät on pikaisesti uudistettava. Huonokuntoisten asukkaiden määrän lisääntyessä on potilas-hissin käyttö lisääntynyt ja sen seurauksena korjauskulut ovat viime vuosina jopa moninkertaistuneet.”

Vanhustyöyhdistys Sofia ry – Åldringsvårdsföreningen Sofia rf esittää, että Helsingin kaupungin myöntämän lainan maksuaikaa pidennettäisiin vuoden 2021 loppuun asti.

Palvelukoti Sofian muistisairaiden vanhusten ryhmäkoti on vanhusten palvelujen palveluasumisen puitesopimustuottaja. Tällä hetkellä vanhusten palvelujen vastuualue ostaa kaikki ryhmäkodin 14 ympärivuorokautista hoivapaikkaa. Puitesopimus on voimassa vuoden 2012 loppuun, ja uudet sopimukset tehdään vuonna 2012 pidettävän tarjouskilpailun pohjalta.

Palvelutalon 32 palveluasuntoa ovat kevyempää palveluasumista, jota sosiaalivirasto ei hanki ostopalveluna.

Sosiaalilautakunta puoltaa sitä, että Helsingin kaupungin myöntämän lainan maksuaika pidennettäisiin vuoden 2021 loppuun asti.

