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Valtiovarainministeriölle

HARMAAN TALOUDEN TORJUNTAAN LIITTYVIEN YRITYSTIETOJEN JULKISUUS 
Vuosittain yhteiskunnalle on arvioitu aiheutuvan 5 -10 miljardin euron vahingot harmaasta taloudesta ja talousrikollisuudesta. 
Tämä merkitsee muun muassa sitä, että valtiolta ja kunnilta veronsaajina jää saamatta huomattava määrä peruspalveluiden ja muiden yhteiskunnan elintärkeiden toimintojen ylläpitoon tarvittavia verotuloja. Yritykset, jotka toimivat harmaan talouden piirissä, vääristävät myös tervettä kilpailua yhä useammalla yksityisen sektorin toimialalla. Kehitys on huolestuttava. 
Kunnat, kuten julkinen sektori ylipäätään, sekä elinkeinoelämän järjestöt ja yritykset kehittävät aktiivisesti oman toimialansa toimintaympäristöä ja toimintamalleja. Yksi keskeinen kehittämiskohde on harmaan talouden torjunta. Kunnat ja toimialajärjestöt ovat ohjeistaneet ja antaneet suosituksiaan keinoista harmaan talouden torjumiseksi hankinnoissa. Myös koulutusta ja tiedotusta on lisätty sekä kehitetty hankintaprosesseihin sisältyviä valvontakontrolleja. 
Myös valtiovalta on kiitettävästi kohdistanut resursseja ja toimenpiteitä talousrikollisuuden ja harmaan talouden torjuntaan. Tätä suuntausta tulee jatkaa. Toivomme, että verohallinnon yhteyteen perustetun ja vuoden 2011 alusta toimintansa aloittaneen harmaan talouden selvitysyksikön toiminta tuo osaltaan lisätehoa talousrikollisuuden ja harmaan talouden torjuntaan. Toteamme, että selvitysyksikön keskeisenä tehtävänä on tuottaa ja jakaa tietoa harmaasta taloudesta ja sen torjunnasta. Pidämme tärkeänä, että selvitysyksiköllä on valtion eri viranomaistahoihin suuntautuvan yhteistyön lisäksi kiinteää yhteistyötä myös kuntien ja elinkeinoelämän järjestöjen kanssa. 
Lisäksi kiinnitämme erityistä huomiota erääseen harmaan talouden tehokkaan torjunnan kannalta keskeiseen käytännön epäkohtaan. Tämä liittyy tilanteisiin, joissa kunta on sopinut verottajan kanssa tilaamiinsa tavara- ja palveluhankintoihin liittyvien yrityskohtaisten laskutustietojen luovuttamisesta verottajalle sen selvittämiseksi, onko näiden yritysten joukossa ollut ns. harmaan talouden yrityksiä siitä huolimatta, että kunnan hankintayksiköt ovat jo omin toimenpitein julkisista rekistereistä ja yrityksiltä itseltään pyydetyin selvityksin pyrkineet varmistamaan, että yritys on hoitanut lakisääteiset vero- ja muut maksuvelvoitteensa. 
Näistä toimenpiteistä huolimatta käytännössä verottajan seulaan jää yrityksiä, joiden osalta toimitetut laskutustiedot johtavat verottajan toimesta jatkotoimenpiteisiin ilmeisesti epäilynä harmaan talouden piiriin kuuluvasta toiminnasta. Toteamme, että verottaja antaa ns. verohallintopalautteen yhteydessä kunnalle vain summaarisen tiedon verottajan seulaan jääneiden yritysten lukumäärästä, mutta ei tietoa yritysten nimistä.
Pidämme harmaan talouden torjunnan kannalta merkittävänä epäkohtana sitä, ettei verottaja voi verolainsäädännön salapitosäännöksiin vedoten antaa kunnalle tietoa yritysten nimistä. Yrityskohtaisten tietojen saanti verottajalta mahdollistaisi kunnalle pidättäytymisen yhteistyöstä sellaisten yritysten kanssa, jotka eivät ole täyttäneet lakisääteisiä velvoitteitaan. Yhteistyö olisi mahdollista vasta, kun yhteiskunnalliset velvoitteet on hoidettu kuntoon. Tässä yhteydessä 
korostamme sitä, että kunta on myös veronsaajayhteisö ja viranomainen, jonka erityisiin intresseihin kuuluu harmaan talouden torjunta ja velvollisuus varmistaa verotuksen toteutuminen verovelvollisten kesken tasapuolisesti ja lain mukaisesti.
Helsingin kaupunki on neuvotellut vuoden 2010 kesällä verohallinnon kanssa yritystietojen luovuttamisesta voimassa olevan verolainsäädännön puitteissa. Verohallinnon kannan mukaan kunnalla ei ole verotustietojen julkisuudesta ja salassa pidosta annetussa laissa (1346/1999) säädettyä oikeutta saada verohallinnolta salassa pidettäviä verotustietoja sopimuskumppaniensa verotustietojen tarkistamista varten. Verohallinnon kannan mukaan yritystietojen antamiseen kunnalle olisi säädettävä laissa. 
Edellä olevan perusteella esitämme, että valtiovarainministeriö ryhtyisi pikaisiin toimenpiteisiin verolainsäädännön asianomaisten säännösten muuttamiseksi niin, että yrityskohtaisten verotustietojen luovuttaminen olisi mahdollista viranomaisina ja veronsaajina toimiville kunnille. 
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