	HELSINGIN KAUPUNGINHALLITUS
	PÄÄTÖSHISTORIA
	Sj
	1

	
	
	
	



KORKEASAAREN ELÄINTARHAN PALOSAAREN KARANTEENIRAKENNUKSEN PERUSKORJAUKSEN HANKESUUNNITELMAN HYVÄKSYMINEN

Khs 2010-2466

Talous- ja suunnittelukeskus (9.5.2011)
Korkeasaaren eläintarhan käytössä oleva Palosaaren karanteenirakennusta esitetään peruskorjattavaksi. Rakennus toimii karanteenirakennuksena. Se on sijainniltaan eristettävissä muusta eläintarhatoiminnasta ja toimii myös luonnonvaraisten eläinten hoito- ja kuntoutustilana. Rakennuksessa on kosteusvaurioita, sadevesijärjestelmä ei toimi riittävästi. Sisäilman laatu on kosteusvaurioista johtuen heikko. Rakennuksesta on tehty kosteus- ja rakennustekninen kuntotutkimus vuonna 2009. Rakennuksen kerrosala on 723 m2.
Rakennusta on suunniteltu käytettäväksi väistötilana tulevien vuosien eläintarharakentamisessa. Karanteenirakennus on hankesuunnitelman mukaan ainoa paikka, joka voi toimia Korkeasaaren eläintarhan Etelä-Amerikka-talon väistötilana sen peruskorjauksen ajan.

Palosaaren karanteenirakennuksen peruskorjauksen kustannusarvio on hankesuunnitelman mukaan 2,02 milj. euroa (alv 0). Hankkeen suunnittelu on toteutettu vuonna 2010 (hankesuunnitelma on päivätty 20.9.2010). Rakentaminen on suunniteltu tapahtuvaksi syksystä 2011 vuoteen 2012. Rakennuksen käyttöönotto tapahtuu suunnitelman mukaan vuonna 2012. Korjausrakentamisen aikaiset väistötilojen kustannukset eivät sisälly hankkeeseen. Korkeasaaren eläintarha sopeuttaa toiminnan väistötilatarpeen mukaan.

Palosaaren karanteenirakennuksen peruskorjaus ei sisältynyt Korkeasaaren eläintarhan talousarvioesitykseen vuodelle 2011. Peruskorjauksen toteuttamisessa tulee ottaa huomioon, että talousarviossa 2011 ja taloussuunnitelmassa 2012–2013  on varattu Korkeasaaren eläintarhan investointeihin talousarviokohdalle 8 08 Korkeasaaren eläintarha 2,3 milj. euroa vuodelle 2011 ja 2,2 milj. euroa vuodelle 2012 Korkeasaaren rakennusten ja tarhojen suunnittelu, rakentaminen ja perusparannukset, yleisten töiden lautakunnan käytettäväksi. Kaupunginhallituksen 28.3.2011 hyväksymässä raamissa vuodelle 2012 määräraha on 2,2 milj. euroa talousarviokohdalle 8 08. Kaupunginvaltuusto hyväksyy vuoden 2012 talousarvion määrärahat 16.11.2011.

Talous- ja suunnittelukeskus puoltaa hanketta sillä edellytyksellä, että hanke toteutetaan kokonaisraamin puitteissa.

Eläintarhan johtokunta (14.12.0210)
Eläintarhan johtokunta päätti omalta osaltaan hyväksyä Palosaaren karanteenirakennuksen peruskorjauksen liitteenä olevan HKR-rakennuttajan laatiman hankesuunnitelman mukaisesti siten, että hankkeen kokonaisarvio on 2,02 milj. euroa, alv 0 % (2,477 milj. euroa, alv 23 %) kustannustasossa 8/2010, RI 128,0 ja THI 145,7 toteutettavaksi vuosien 2011–2012 aikana eläintarhan investointeihin varatuista määrärahoista ja lähettää hankesuunnitelman edelleen kaupunginhallitukselle.

