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ASUINKERROSTALOTONTIN MYYNTI MALMIN ORMUSPELLOSTA (MALMI, ALA-MALMI, TONTTI 38277/1)

Khs 2011-941

Kiinteistölautakunta (3.5.2011)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutetaan myymään NCC Rakennus Oy:lle (Y-tunnus 1765514-2) tai sen määräämälle Helsingin kaupungin 38. kaupunginosan (Malmi, Ala-Malmi) korttelin nro 38277 tontti nro 1 (pinta-ala 3 447 m2) seuraavin ehdoin:

1
Tontin kauppahinta on 2 301 200 euroa. Kauppahinta maksetaan kauppakirjan allekirjoittamisen yhteydessä.

Kauppakirja on allekirjoitettava viimeistään 30.12.2011.

2
Mikäli tontille rakennettavien rakennusten kerrosalan määrä ylittää asemakaavaan nro 11465 merkityn myytävän tontin rakennusoikeuden kerrosalaneliömetrimäärän (4 400 
k-m2), ostaja on velvollinen maksamaan ylityksen osalta lisäkauppahintaa. Lisäkauppahinnan perusteena on yksikköhinta 523 euroa / kerrosneliömetri korjattuna lisäkauppahinnan määräämishetkellä viimeksi julkaistulla elinkustannusindeksin ”lokakuu 1951 = 100” pisteluvulla.

Lisäkauppahintaa ei peritä siltä osin kuin edellä mainittu asemakaava sallii rakentamisen kaavassa osoitetun kerrosalan lisäksi. Tästä poiketen asemakaavakarttaan merkityn kerrosalan lisäksi rakennettavien liike- ja myymälätilojen osalta peritään kuitenkin samansuuruista kauppahintaa kuin asuinrakennusoikeuden osalta.

Lisäkauppahinnalle maksetaan kolmen (3) prosentin suuruinen vuotuinen korko 1.1.2012 alkaen lisäkauppahinnan maksupäivään saakka.

Myyjän oikeus saada edellä olevan mukaisesti lisäkauppahintaa on voimassa, kunnes rakennusvalvontaviranomainen on hyväksynyt tontille rakennusluvan mukaisesti rakennetut rakennukset käyttöön otettaviksi.


Ostaja on velvollinen mahdollisen lisäkauppahinnan määrittämistä varten toimittamaan kahden kuukauden kuluessa kohteen rakennusluvan lainvoimaiseksi tulosta tiedon kohteen lopullisesta kerrosalamäärästä.

3
Myytävälle tontille on rakennettava vapaarahoitteisia omistus- ja/tai vuokra-asuntoja, joiden osalta ei noudateta asuntojen hinta- ja laatutason sääntelyä.

Hyväksyttyjen piirustusten mukaiset rakennukset on rakennettava tontille 31.12.2013 mennessä. Perustellusta syystä myyjä voi myöntää ostajan hakemuksesta mainittuun määräaikaan pidennystä.
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Tontilla on suoritettu maaperätutkimukset vuonna 2008, joista on laadittu raportit (Malmi, Teerisuontie, tontit 38092/16-41 (3-6) ja 38277/1, maaperän haitta-ainetutkimus, 4.2.2008, FCG sekä Malmi, Teerisuontie, tontit 38092/16-41 (3-6) ja 38277/1, maaperän haitta-ainepitoisuuden lisätutkimus, 31.3.2008, FCG). Tutkimusten perusteella alueella ei ole kunnostustarvetta.


Mikäli alueella kuitenkin havaitaan maaperän pilaantumista, ostaja on velvollinen välittömästi ottamaan yhteyttä Helsingin kaupungin kiinteistöviraston tonttiosastoon puhdistamiseen liittyvien toimenpiteiden sopimiseksi. 

Kaupunki korvaa pilaantumisesta aiheutuvat ylimääräiset kustannukset ainoastaan siinä tapauksessa, että kaikista puhdistamiseen liittyvistä toimenpiteistä on sovittu tonttiosaston kanssa ennen niiden toteuttamista.

5
Ostaja on velvollinen kustannuksellaan poistamaan uudis-rakentamisen edellyttämässä laajuudessa tontilla tai sen maaperässä mahdollisesti olevat rakennus- tai muut jätteet ja vanhat rakenteet, kuten johdot, putket, pylväät, asfaltoinnin, perustukset tai muut vastaavat.

6
Myyjä ei vastaa ostajalle viivästyksestä johtuvista vahingoista, joita ostajan hankkeelle saattaa aiheutua tontin maaperän puhdistamisesta tai tontilla tai sen maaperässä olevien rakenteiden, jätteiden tai muiden vastaavien poistamisesta.

7
Helsingin kaupungilla ja sen määräämillä on oikeus korvauksetta toteuttaa tontille maanalaisia hankkeita sekä käyttää, ylläpitää ja uudistaa niitä edellyttäen, etteivät nämä estä eivätkä rajoita tontin asemakaavan mukaista toteuttamista eivätkä käyttöä.

8
Jos ostaja ei noudata tämän kauppakirjan ehtoja, ostaja on velvollinen suorittamaan kaupungille mahdollisen vahingonkorvauksen lisäksi sopimussakkoa kulloinkin enintään 200 000 euroa.

9
Muuten noudatetaan tavanomaisia kiinteistökaupan ehtoja.

Lopuksi lautakunta toteaa seuraavaa:

Tontti 38277/1 on varattu NCC Rakennus Oy:lle vapaarahoitteiseen vuokra-asuntotuotantoon ilman Hitas-ehtoja. Tontti on vuokrattu NCC Rakennus Oy:lle perustettavan yhtiön lukuun lyhytaikaisella maanvuokrasopimuksella rakennusluvan hakemista varten. Tontin rakennustyöt on tarkoitus aloittaa elokuussa 2011.

NCC Rakennus Oy pyytää, että tontti myydään suoraan ilman kauppaa edeltävää tontin vuokraamista ja että tontille rakennettavien asuntojen käytölle ei aseteta rajoitteita.

Tontti on aikaisemmin ollut varattuna vapaarahoitteiseen omistusasuntotuotantoon. Kun otetaan huomioon Ala-Malmin alueen asuntojen hallintamuotojakauma, tontille 38277/1 voidaan rakentaa joko vapaarahoitteisia vuokra-asuntoja tai vapaarahoitteisia omistusasuntoja. Ala-Malmin alueen asunnoista yli puolet on vuokra-asuntoja, joten asuntojen hallintamuodon rajoittaminen ei ole tarpeen. Tontin myynti varmistaa hankkeen käynnistymisen ja kauppahinta on tarpeen kaupunginvaltuuston asettaman tontinmyyntitavoitteen saavuttamiseksi.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

