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LAUSUNNON ANTAMINEN HELSINGIN SEUDUN YMPÄRISTÖPALVELUT -KUNTAYHTYMÄLLE (HSY) LUONNOKSESTA "PÄÄKAUPUNKISEUDUN ILMASTONMUUTOKSEEN SOPEUTUMISEN STRATEGIA"

Khs 2011-290
Talous- ja suunnittelukeskus (27.4.2011)
Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että strategian tavoitteeksi on - aivan oikein - asetettu toimenpidelinjaukset ja toimenpiteet, jotka edellyttävät seudullista yhteistyötä, joiden vaikutukset ovat ylikunnallisia tai joiden toteuttaminen yhdessä muiden kanssa luo synergiaa. Strategialuonnokseen on kuitenkin koottu varsin kattavasti laajuudeltaan ja merkittävyydeltään hyvin eritasoisia toimenpiteitä, jotka ovat monilta osin päällekkäisiä kaupunkien omien linjausten ja toimenpideohjelmien kanssa.

Jatkotyössä strategiassa tulee vielä selkeämmin keskittyä niihin asiakokonaisuuksiin, joissa erityisesti tarvitaan seudullisia linjauksia ja yhteisesti hyväksyttyjä toimenpiteitä. Vastuun- ja työnjakoa HSY:n eli seudullisen tason ja kaupunkien omien linjausten ja toimenpideohjelmien (mm. tulva- ja hulevesistrategiat) kesken tulee selventää. Linjaukset ja toimenpiteet tulee sovittaa yhteen olemassa olevien suunnitelmien kanssa.

Strategialuonnokseen sisältyy myös linjauksia sektoreille (mm. energiahuolto), jotka on jo ohjeistettu lainsäädännöllä tai muilla viranomaismääräyksillä, jolloin seudullinen ohjaus on tarpeetonta.

Strategialuonnoksesta puuttuu toimenpide-ehdotusten vaikutusten hyötyjen ja toteuttamisen kustannusten arviointi, joka todetaan tehtävän vuoden 2011 aikana. Kun toimenpidelinjausten toteuttaminen edellyttää kaupungeilta toteuttamissuunnitelmien tekemistä, on hyötyjen ja kustannusten arviointi välttämätöntä toimenpiteiden priorisoimiseksi.

Hallintokeskus (12.4.2011)

Kaupunginhallitus on pyytänyt hallintokeskuksen turvallisuus- ja valmiusosastolta (nykyään hallinto-osaston turvallisuus- ja valmiusyksikkö) lausuntoa Pääkaupunkiseudun ilmastonmuutokseen sopeutumisen luonnoksesta. Hallinto-osasto toteaa lausuntonaan seuraavaa.

Hallinto-osaston turvallisuus- ja valmiusyksikön edeltäjä, turvallisuus- ja valmiusosasto on ollut edustettuna ilmastonmuutokseen sopeutumisen strategian luonnoksen laatimisessa. Hallinto-osasto pitää strategialuonnosta tarpeellisena ja kannatettavana seuraavien huomioin.
7.7 ”Pelastustoimi ja turvallisuus”

Kohdan toimenpiteitä täsmennetään koskemaan strategian tavoitetta, eli ilmastonmuutoksesta aiheutuvien vaikutusten torjuntaa.

”Tehostetaan viranomaisten tiedottamisjärjestelmiä vakavissa häiriötilanteissa ja erityistilanteissa. Tehostetaan tiedottamisen ketjua, kohdennettua viranomaistiedottamista ja viranomaisyhteistyötä.”
Muutetaan muotoon
”Tehostetaan viranomaisten tiedottamista ilmastonmuutoksen seurauksina aiheutuvissa tilanteissa. Tehostetaan tiedottamisen ketjua, kohdennettua viranomaistiedottamista ja tilanteen hoitamisessa tarvittavaa viranomaisyhteistyötä”
Kohta

”Kartoitetaan seudun kaikki olemassa olevat ei-kunnalliset resurssit ja otetaan ne turvallisuussuunnittelussa huomioon. Toteutetaan yhteiset seudulliset materiaalihankinnat häiriötilanteisiin varautumiseksi, jaetaan vastuut ja resurssit ja tiedotetaan niistä tehokkaasti kaikille viranomaisille.”

Muutetaan muotoon

”Kartoitetaan seudun ilmastonmuutoksen vaikutusten torjunnassa tarvittavat ei-kunnalliset resurssit ja otetaan ne vaikutuksiin varautumisessa huomioon. ”
Kohta

”Selvitetään väestön turvallisuuteen vaikuttavat riskit pelastuslaitoksen riskikartoituksen yhteydessä. Tulvauhkien osalta riskit selvitetään valuma-alueittain ja monialaisesti.”

Muutetaan muotoon

”Selvitetään ilmastonmuutoksesta johtuvat väestön turvallisuuteen vaikuttavat riskit toimen riskikartoitusten yhteydessä. Tulvauhkien osalta riskit selvitetään valuma-alueittain ja monialaisesti.”
Helsingin kaupungin liikennelaitos -liikelaitoksen johtokunta (5.5.2011)

Liikennelaitos -liikelaitoksen johtokunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Pääkaupunkiseudun ilmastonmuutokseen sopeutumisen strategian luonnokseen on koottu joukko toimenpidelinjauksia, joiden valintakriteereissä painottuu selkeästi seudullinen yhteistyö. Ilmastonmuutoksen vaikutukset ovat alueellisia, eivätkä paikalliset sopeutumistoimet yksin riitä tavoitteiden saavuttamiseen. HSY:n koordinoimassa pääkaupunkiseudun sopeutumisstrategiassa keskitytään kaupunkiympäristön ja rakennetun ympäristön sopeutumiseen ilmastonmuutoksessa. Strategian toimenpidelinjaukset on määritelty sään ja ilmaston ilmiöille

a) keskilämpötilan nousu, leudot talvet, pitkät hellejaksot

b) keskimääräisen sadannan lisääntyminen ja rankkasateet

c) tuulisuus ja myrskyt

d) merenpinnan nousu ja meritulvat.

Ilmastonmuutoksen ennakoituja vaikutuksia on tarkasteltu toimintasektoreittain: maankäyttö, liikenne, verkostot, joukkoliikenne, rakentaminen, vesi- ja jätehuolto, energiahuolto, pelastustoimi ja turvallisuus, sosiaali- ja terveystoimi sekä yleiset pääkaupunkiseutua koskevat yhteiset toimet.

Strategian luonnoksessa sektorikohtaisesti määritellyt toimenpidelinjaukset ja konkreettiset toimenpide-ehdotukset ovat hyviä lähtökohtia tarkempien selvitysten käynnistämiselle. Tutkittavia kohteita on runsaasti, joten ehdotettujen toimenpiteiden luokittelu lienee syytä tehdä ennen selvitysten käynnistämistä aikataulujen ja resurssitarpeen kartoittamiseksi.

HKL:n toiminnan näkökulmasta ilmastonmuutoksen vaikutukset näkyvät selkeimmin raitio- ja metroliikenteen hoitamisessa poikkeuksellisissa kelioloissa, joukkoliikenteen infrastruktuurin sekä varikko- ja asemarakennusten ekologisessa rakentamisessa ja muuttuvien ylläpitotarpeiden tunnistamisessa. HKL on riippuvainen myös sähkönjakelu- ja kaukolämpöverkoston sekä tietoliikenneverkon toiminnasta häiriötilanteissa.

HKL pitää tärkeänä, että ilmastonmuutokseen vastaavien toimenpiteiden vaikutuksia arvioidaan. On tärkeää varmistua, että ilmastonmuutosta hillitsevien ja muutokseen sopeuttavien toimien vaikutukset eivät olisi keskenään ristiriidassa ja että toimenpiteiden vaikutukset toteuttavat kestävän kehityksen tavoitteita. HKL on asettanut vuodelle 2015 ympäristötavoitteekseen säilyttää raideliikenne seudun ympäristöystävällisimpänä liikennemuotona. Tätä tavoitetta toteutetaan automatisoimalla metro, varmistamalla raideliikennehankkeiden toteutuminen ja kehittämällä liikennetuotannon ja kiinteistöjen energiatehokkuutta.

Ilmastonmuutokseen sopeutumisen strategiassa nimettyjen toimenpidelinjausten kustannusvaikutukset on selvitettävä. Riittävän tarkan kustannusarvion laskeminen edellyttää toteuttamissuunnitelmien tekemistä yhteistyössä eri pääkaupunkiseudun kaupunkien kanssa. Toimenpiteiden aikataulut ja rahoitussuunnitelmat tulee sovittaa toteutuksesta vastaavien tahojen vuosiohjelmiin koordinoidusti.

Strategian luonnoksen valmisteluun ja ohjaamiseen on osallistunut kattavasti asiantuntijoita ja suunnittelijoita pääkaupunkiseudun kaupungeista ja kuntayhtymistä.
Helsingin Energia -liikelaitoksen johtokunta (19.4.2011)

Johtokunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle esittelijän ehdotuksen mukaisen lausunnon.
Hallintokeskus on pyytänyt Helsingin Energian johtokunnalta lausuntoa Helsingin seudun ympäristöpalvelut -kuntayhtymän (HSY) laatimasta Pääkaupunkiseudun ilmastomuutokseen sopeutumisen strategialuonnoksesta.
Helsingin Energia pitää tärkeänä, että ilmastomuutoksen hillinnän ohella myös ilmastomuutokseen sopeutumiseen varaudutaan.
Monet yhteiskunnan keskeiset toiminnot ovat riippuvaisia energiantuotannon ja - jakelun varmuudesta. Laajat ja pitkäkestoiset sähkökatkot ovat Helsingissä epätodennäköisiä, mutta toteutuessaan ne aiheuttaisivat suurta vahinkoa.
Strategialuonnoksessa on esitetty energiahuollolle seuraavat toimenpiteet:

· selvitetään energiahuollon toimintavarmuus ilmastomuutoksen vaikutusten kannalta ja tarkistetaan olemassa olevien rakenteiden kestävyys.
· selvitetään sähkönjakelu- ja kaukolämpöverkostojen riskikohdat ja suunnitellaan toiminta häiriötilanteissa.
· päivitetään voimahuoltoyritysten valmiussuunnitelmat ja meriveden-pinnan nousuun, tulviin ja myrskyvahinkojen torjuntaan.
· laaditaan ohjeistus merenpinnan nousuriskin sekä tulva- ja rankka-sade-, eroosio- ja sortumariskien huomioonottamiseksi verkostojen ja laitosten sijoittamisessa.
Valtioneuvoston periaatepäätös yhteiskunnan turvallisuusstrategiasta asettaa energiayhtiöille velvoitteen varautua kaikissa olosuhteissa energiahuollon turvaamiseen. HSY:n sopeutumisen strategialuonnoksessa on sisällytetty mm. yleisellä tasolla niitä periaatteita, jotka on jo esim. pääkaupunkiseudulla määritelty yhdenmukaisina sitovina periaatteina energiayhtiöille yhteistyössä kansallisen huoltovarmuusorganisaation ja PKS Voima-alueen kanssa.
Vastuullisena energiatoimijana Helsingin Energia on edellä mainitun yhteistyön lisäksi varautunut luonnollisesti itse verkostojensa, tunneleidensa ja laitostensa kuten kaiken muunkin toimintansa osalta myrsky-, tulva- ym. vahinkojen torjuntaan niin normaalioloissa kuin myös poikkeusolosuhteissa. Varautumis- ja valmiussuunnitelmat päivitetään säännöllisesti.
Edellä esiin tuotujen seikkojen valossa HSY:n strategialuonnoksessa esiin tuodut seikat eivät tuo lisäarvoa ilmastonmuutoksen sopeutumiseen energiahuollon osalta. HSY:n tulisikin toimia yhteistyössä Huolto-varmuuskeskuksen ja Voimatalouspoolin kanssa varmistaakseen strategialuonnoksen yhteensopivuus jo olemassa olevien strategioiden ja toimintaperiaatteiden linjausten kanssa sekä välttääkseen päällekkäiset tavoiteasettelut.
Edellä esiin tuodun lisäksi Helsingin Energia ei ota kantaa pääkaupunkiseudun ilmastonmuutoksen sopeutumisen strategialuonnoksessa esiin tuotujen Helsingin Energian toiminnan ulkopuolisiin asioihin.

Kiinteistölautakunta (19.4.2011)

Kiinteistölautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Ilmastonmuutokseen seuraukset saattavat vaikuttaa huomattavasti pääkaupunkiseudun kaupunkien eri hallintokuntien toimintaan. Ilmastonmuutokseen sopeutumiseen varautuminen onkin erittäin tärkeää.

Pääkaupunkiseudun ilmastonmuutokseen sopeutumisen strategialla pyritään alueen kuntien yhteistyötä vaativiin ja ylikunnallisiin toimenpiteisiin ilmastonmuutoksen hallitsemiseksi. Yhdessä toteutettavien toimenpiteiden oletetaan tuovan synergiaetuja tai säästävän kustannuksia.

Ohjelman toimenpiteet ovat tarpeellisia, mutta ne poikkeavat laajuudeltaan ja merkittävyydeltään toisistaan paljon. Suurin osa toimenpiteistä vaatii vielä paljon lisätoimenpiteitä kunnissa toteutuakseen. Strategiassa todetaankin, että toimenpidelinjausten toteuttaminen edellyttää kaupungeilta toteuttamissuunnitelman tekemistä. Useissa kunnissa on jo tehty ilmansuojelu-, energia-, tulva- ja muita ympäristöohjelmia, joissa on jo osa strategiaohjelmassa käsitellyistä toimenpiteistä. Kunnat joutuvat harkitsemaan, onko järkevämpää täydentää vanhoja ohjelmia vai laatia jälleen uusi. Ympäristönsuojelun ohjelmissa on erittäin paljon eri hallintokuntia koskevia toimenpiteitä, jolloin niiden toteutumisen seuranta on vaikeaa.
Ohjelman mukaan toimenpide-ehdotusten vaikutusten arviointi, toteuttamisen kustannusvaikutukset sekä sopeuttamistoimien hyödyt arvioidaan myöhemmin. Näiden selvitysten olisi kuitenkin pitänyt olla tehty, kun lausuntoja kunnilta pyydettiin. Ohjelman arviointi hallintokuntien toiminnan kannalta on osin mahdotonta, kun nämä tärkeät selvitykset puuttuvat.

Ohjelmasta puuttuu myös ilmastonmuutoksen mahdollisten hyödyllisten vaikutusten tarkastelu, joka tulee tehdä vaikutustenarvioinnin yhteydessä.

Strategiaohjelmassa ei ole esitetty vastuutahoja ja aikatauluja toimenpiteille. Kun toimenpide-ehdotukset ovat vielä usein laajoja ja epämääräisiä, niiden toteutuminen on epävarmaa.

Toimenpide-ehdotuksista vain harvat koskevat kiinteistötoimea. Maankäyttöön liittyy toimenpide-ehdotus luoda pääkaupunkiseudun yhteinen ilmastonmuutoksen riskeihin perustuva tavoiteohjelma, jossa esimerkiksi sovitaan seudun yhteiset linjaukset rannikkoalueiden rakentamiselle. Ohjelman liitteenä on karttoja pääkaupunkiseudun tulvaherkistä alueista. Kartat ovat vaikuttavia ja niistä voidaan helposti havaita, että rakentamisen ohjeet ovat erittäin perusteltuja.

Rakentamisen toimenpiteenä esitetään materiaalien käyttövarmuuden sekä rakenteiden ja materiaalien kestävyyden määrittely tärkeimmiksi kriteereiksi rakennusten suunnittelussa. Kyseisen toimenpiteen toteutumiseen voi kiinteistötoimi vaikuttaa yleisten rakennusten suunnittelussa.

Rakentamien laatuun voidaan myös vaikuttaa ehdotuksen mukaisilla yhteisillä linjauksilla rakennusjärjestyksissä ja rakentamismääräyksissä, jotka edistävät varautumista ilmastonmuutoksen vaikutuksiin. Rakennusjärjestyksissä voisi olla tarkempia määräyksiä esimerkiksi energiatehokkaasta rakentamisesta ja keskitetyn kesäaikaisen viilentämisen toteuttamisesta. Kunnat voivat vaatia omalle maalleen rakennettaviin rakennuksiin määräyksiä tehokkaampia energiaehtoja. Esimerkiksi Helsinki on ottanut asuintonttien vuokrasopimuksiin lainsäädäntöä tiukemmat energiaehdot.
Kaikkia koskeva toimenpide-ehdotus ”Otetaan ilmastonmuutokseen sopeutuminen keskeiseksi lähtökohdaksi yhdyskuntien suunnittelussa, rakentamisen ohjauksessa ja teknisten verkostojen kehittämisessä” on varmasti tärkein, mutta laaja ja vielä vaikeasti toteutettava.

Yleisten töiden lautakunta (12.4.2011)

Yleisten töiden lautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Pääkaupunkiseudun ilmastomuutokseen sopeutumisen strategia on perusteellinen selvitys ilmastonmuutoksesta nykytietämyksen valossa ja sen vaikutuksista. Strategiassa on esitetty suuri joukko sektorikohtaisia toimenpidelinjauksia ilmastonmuutoksen riskien hallintaan sopeutumisen keinoin. Strategian liitteenä oleva bibliografia on hyödyllinen luettelo aihetta koskevasta tietomateriaalista.
Strategia on laadittu pääkaupunkiseudun kaupunkien ja Helsingin seudun ympäristöpalvelujen (HSY) yhteistyönä vuonna 2007 valmistuneen pääkaupunkiseudun ilmastostrategia 2030:n jatkona. Strategian keskeinen tavoite on yhteisen seudullisen strategian luominen koordinoimaan kaupunkien välistä yhteistyötä ilmastonmuutokseen sopeutumisessa.

Strategia antaa kokonaiskuvan ilmastonmuutoksen kehityksestä ja arvioiduista vaikutuksista pääkaupunkiseudulla. Ilmastonmuutoksen seurauksia on tunnistettu asiantuntijatyöpajoissa, joiden tulokset on esitetty strategiassa sektorikohtaisesti ryhmiteltynä. Ilmastomuutoksen ennakoitujen vaikutusten kokonaismäärä on suuri ja strategian hahmottamisen kannalta vaikeasti hallittavissa. Vaikutukset olisi ollut tarpeen lajitella ja osin karsia painoarvoltaan eri ryhmiin siten, että ne selvemmin liittyisivät vaikutusten perusteella tehtyyn haavoittuvuusanalyysiin. Nyt strategiassa esitetyt varautumistarpeet (lämpötilan nousu, sademäärän lisääntyminen, merenpinnan nousu, tuulisuuden lisääntyminen), haavoittuvat alueet (rannikko- ja vesialueet, hulevesitulville alttiit alueet, eroosioherkät alueet jne.) muutoksen vaikutuksille herkimmät ryhmät (vanhukset, lapset, pitkäaikaissairaat) jäävät irrallisiksi, sinänsä asianmukaisiksi huomioiksi ilman selkeää kytkentää vaikutusten kartoitukseen.

Strategian ytimen muodostavat ilmastonmuutokseen sopeutumisen toimenpidelinjaukset, jotka on tunnistettu strategiatyöpajoissa. Linjaukset on esitetty jaoteltuna kahdeksaan sektoriin seuraavasti (sulkeissa ehdotettujen toimenpiteiden määrä kyseisessä sektorissa):

1.
Yleiset ja poikkisektoriaaliset toimenpiteet (6 kpl)

2.
Maankäyttö (4 kpl)

3.
Liikenne ja verkostot (7 kpl)

4.
Rakentaminen (7)

5.
Vesi- ja jätehuolto (5 kpl)

6.
Energiahuolto (4 kpl)

7.
Pelastustoimi ja turvallisuus (6 kpl)

8.
Sosiaali- ja terveystoimi (4 kpl)

Toimenpiteiden kokonaismäärä 43 yksilöityä kehittämistehtävää on liian suuri kehittämisohjelma ollakseen selkeä toimintaa ohjaava strateginen linjaus. Strategiaa varten toimenpiteet on priorisoitava toteutettavuuden ja vaikuttavuuden perusteella siten, että strategian visio (ilmastonkestävä kaupunki - tulevaisuus rakennetaan nyt) ja siihen pyrkiminen korostuvat. Priorisoinnissa tulee painottaa erityisesti nopeavaikutteisia lähitulevaisuuden (vuoteen 2020) toimenpiteitä, jotka ovat samalla myös voimakkaasti seudullisia. Strategian päämäärähän on kuitenkin pääkaupunkiseudun ilmastonkestävyyden vahvistaminen.

Edellä esitetyin perustein lautakunta toteaa, että ilmastonmuutokseen sopeutumisen strategia perustuu huolelliseen ja systemaattiseen tilannekartoitukseen ja analyysiin, joiden perusteella on tehty kattava toimenpidekartoitus. Tähänastinen työ tarjoaa hyvän perustan strategialuonnoksen jatkotyöstämiselle siten, että ehdotetut toimenpiteet priorisoidaan toimeenpanoon johtavaksi strategiaksi. Priorisointi tulee tehdä siten, että toimenpiteiden vaikuttavuus varmistetaan, toimenpiteet ovat realistiset myös osa-puolten resurssien suhteen ja toimenpiteet osaltaan edistävät pääkaupunkiseudun yhteistyötä ilmastonmuutokseen sopeutumisessa.
Pelastuslautakunta (12.4.2011)

Pelastuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Helsingin seudun ympäristöpalvelujen laatimassa pääkaupunkiseudun ilmastonmuutokseen sopeutumisen strategian luonnoksessa on kuvattu hyvin hallinnon eri tasojen toimijoiden toimenpiteet ja linjaukset ilmastonmuutokseen sopeutumisesta. Toimintaympäristökuvaus ja ilmastonmuutokseen liittyvät peruskäsitteet on kuvattu selkeästi.

Ilmastonmuutokseen liittyvien skenaarioiden suuret vaihteluvälit on tuotu riittävästi esille. Pelastuslautakunta näkee tärkeänä, että kaupunkikohtaisia toteuttamissuunnitelmia laadittaessa käytetään yhteisesti sovittuja määritelmiä yhdenmukaisen suunnittelun varmistamiseksi.

Strategialuonnoksessa on annettu riittävät perusteet kaupungeille laatia toteuttamissuunnitelmat sopeutumistoimenpiteiden käynnistämiseksi.

Yksityiskohtaiset havainnot:

Pelastuslautakunta esittää, että sanastossa huomioidaan valtioneuvoston 16.12.2010 antama periaatepäätös yhteiskunnan turvallisuusstrategiasta siten, että termi erityistilanne korvataan termillä häiriötilanne sekä selitys muutetaan muotoon: ”Uhka tai tapahtuma, joka vaarantaa yhteiskunnan turvallisuutta, toimintakykyä tai väestön elinmahdollisuuksia ja jonka hallinta edellyttää viranomaisten ja muiden toimijoiden tavanomaista laajempaa tai tiiviimpää yhteistoimintaa ja viestintää.”
Uusi periaatepäätös tulee huomioida myös sivun 11 tekstissä, jossa käsitellään Valtioneuvoston periaatepäätöksiä.

Taulukoissa esitetyt ilmastonmuutoksen vaikutukset on kuvattu pelastustoimen näkökulmasta hyvin. Taulukon 6 merivesitulvat -sarakkeeseen esitetään lisättäväksi lause: ”Moniviranomaistoimintaa edellyttävien vahingontorjuntatehtävien määrä lisääntyy.”

Sopeutumisstrategiassa olisi hyvä kuvata menettely alueellisten riskitietojen välittämiseksi huoltovarmuuskriittisille yrityksille, jotta yhteiskunnan elintärkeiden toimintojen turvaamiseen liittyvää varautumista voidaan kehittää. Alueelliset riskit tulee kartoittaa ja tiedot on annettava yritysten käyttöön. Seudullisen koordinaation varmistamiseksi olisi hyvä, että HSY vastaisi tiedonjakamisen käynnistämisestä.

Pelastuslaitosten kehittämisvastuulla olevat asiat tulisi käsitellä olemassa olevissa seudullisissa pelastustoimen yhteistyöryhmissä.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (7.4.2011)

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:
Johdanto

Maankäyttö- ja rakennuslain mukaan kaavojen tulee perustua riittäviin selvityksiin, ja kaavojen toteuttamisen olennaiset vaikutukset on arvioitava ja otettava huomioon kunkin kaavan tarkkuuden ja ohjaustarkoituksen edellyttämällä tavalla. Maankäyttö- ja rakennusasetuksessa ilmastovaikutukset on erikseen mainittu arvioitaviksi vaikutuksiksi. Valtakunnalliset alueidenkäyttötavoitteet kiinnittävät erityistä huomiota myrskyihin, rankkasateisiin ja tulviin.

Ilmastomuutoksen hillintään liittyvien vaikutusten arviointi on tyypillisesti yleispiirteisten ja laaja-alaisten kaavojen asiaa, kun taas ilmastomuutokseen sopeutumista koskevat vaikutukset ovat tavallisesti olennaisia yksityiskohtaisissa kaavoissa.

Käytännössä ilmastomuutokseen sopeutuminen otetaan kaavoituksessa huomioon laatimalla kaavojen pohjaksi selvityksiä ja suunnitelmia esim. suunnittelualueella vallitsevasta merenpinnan korkeudesta ja aaltoilusta, tuulisuudesta, pinta- ja pohjavesistä sekä tarpeellisesta rakentamistavasta, esim. alueen korkeusasema, kuivatus, pohjarakentaminen, kunnallistekniikka, rantarakenteet.
Koska ilmastomuutosta koskeva tieto lisääntyy ja tarkentuu koko ajan, on kaupunkisuunnittelussa tarpeellista seurata tätä tiedon kehittymistä ja osallistua ilmastomuutosta koskevaan ohjelma- ja työryhmätyöskentelyyn. Tämä on edellytys sille, että kaavoitustoimen käytössä on parhaat ja luotettavimmat tiedot ja arviot myös tulevaisuuteen varautumisesta varten.

Lausunto

Strategia käsittelee ilmastomuutokseen sopeutumista, joka on varautumista ilmastomuutoksen haitallisiin vaikutuksiin. Kaupunkisuunnitteluun ilmastomuutos vaikuttaa lämpötilassa, sadannassa, tuulisuudessa ja meren pinnankorkeudessa tapahtuvien muutosten kautta. Ilmastomuutoksen hillintä on kasvihuonekaasujen päästöjen rajoittamista, mistä jo on oma seutustrategiansa.

Strategia pyrkii käsittelemään seudullista työskentelyotetta ja suuria linjauksia vaativia kaupunkien viranomaisten strategisia toimenpiteitä.

Helsingin kaupunkisuunnittelua koskevat linjaukset on esitetty maankäyttö-, rakentaminen- ja poikkisektoriaaliset toimenpiteet -otsikoiden alla. Linjausehdotukset operatiivisesta joukkoliikenteen, infrastruktuurin sekä sosiaali-, terveys- ja pelastustoimen hoitamisesta koskevat Helsingin muita lautakuntia ja virastoja.

Strategialuonnoksessa olisi voinut laadinnan lähtökohtana referoida seutu- ja kuntakaavoituksen ilmastoasioita koskevat sitovat vaatimukset sisällöstä ja huomioonottamisesta, jotka maankäyttö- ja rakennuslaki ja -asetus sekä valtioneuvoston asetus valtakunnallisista alueidenkäyttötavoitteista määrittävät.

Strategialuonnoksen tausta-aineistoksi hankittu Ilmatieteenlaitoksen laatima selvitys on ansiokas. Selvityksen mukaan edelleen on olemassa hyvin laaja kirjo erilaisia ennusteita tulevista ilmasto-oloista.

Strategian tausta-aineistona olisi tullut selostaa sitä monella taholla käynnissä olevaa rakentamisalan lainsäädännön, määräysten ja ohjeiden kehittämistä, jonka taustalla on ilmastomuutokseen reagoiminen. Tällaisia strategialuonnoksessa mainittuja aihepiirejä ovat mm. materiaalien ja pinnoitteiden ominaisuudet, tuulisuuden, kosteuden ja lämpöolosuhteiden mitoitusohjeet sekä vesiasioiden ja viherrakentamisen määräykset ja ohjeet. Seudullisia ohjeita ei tarvita muilla tahoilla säädettävistä aihepiireistä.
Strategialuonnoksen ehdottamista toimenpidelinjauksista on muodostunut varsin sekalainen kokoelma hyvin eritasoisia asioita. Seudullista työskentelyotetta vaativien toimenpiteiden valitseminen näiden joukosta ja edelleen jalostaminen strategisiksi toimenpidelinjauksiksi on strategialuonnoksessa jäänyt keskeneräiseksi. Lisäksi strategialuonnoksessa ehdotetaan pääasiassa vain lisäselvitysten laadintaa.

Strategialuonnos siirtää esittämiensä linjausehdotusten toimeenpanon kaupunkien tehtäväksi, muttei osoita toimenpiteiden yksittäisiä toteuttajatahoja. Kaupunkisuunnitteluvirastolle strategian toimeenpano voi merkitä huomattavaa työpanosta. Jotta loppuvuonna laadittava kustannusvaikutusten selvitys voisi osoittaa kaupunkien resurssitarpeen ja itse sopeutumiskustannukset, tulisi työskentelytapaa ensivaiheessa kehittää aiottua tapaustutkimusta laajemmaksi.

Strategiaan tulisi lisätä maininta Helsingin oman ilmastomuutokseen sopeutumisen ohjelman laadinnasta rinnakkain seutustrategian valmistelun kanssa.

Strategialuonnoksen ehdottaman ilmastopaneelin tehtäväksi esitetty ilmastomuutosta koskevien toimien arviointi kuuluu päätöksenteolle ja sen valmistelulle. Ilmastopaneelin toimivalta tulee tarkasti selvittää ja ottaa huomioon strategian toimeenpanossa.

Strategialuonnoksessa esitetty pääkaupunkiseudun yhteinen ilmastomuutoksen riskeihin perustuva maankäytön tavoiteohjelma on uutena välineenä tarpeeton, sillä ilmastomuutos on otettava huomioon kaikessa kaavoituksessa. Vaikutusarvioinnit niin ilmastoon kuin moneen muuhunkin asiaan on maankäytön ja liikenteen suunnittelussa lähtökohtaisesti suoritettava. Olemassa olevat maankäytön suunnittelun instrumentit ovat riittävä ja hyvä pohja kaupunkien yhteiselle maankäytön suunnittelulle, jossa ilmastoasiat, niin hillintä kuin sopeutuminenkin, tulevat olemaan merkittävässä roolissa. Maankäytön suunnittelu ja sen ohjaus edellyttävät selkeää koordinointia, jolloin maankäyttö- ja rakennuslain mukaisen järjestelmän ja sen rinnalle luotavien uusien elementtien suhdetta tulee huolellisesti harkita.

Strategialuonnoksen ehdotukset tulva- ja vesiasioiden seudullisesta hallitsemisesta vaikuttavat päällekkäisiltä. Helsingillä on omat tulva- ja hulevesistrategiansa, joiden toimeenpano on käynnissä. Lisäksi ovat käynnistymässä merivesi-, vesistö- ja hulevesitulvia koskevat toimet tulvariskilain mukaisesti.
Merkittiin, että esittelijä muutti esitystään lisäämällä lausunnon alkuun seuraavan johdannon:

"Maankäyttö- ja rakennuslain mukaan kaavojen tulee perustua riittäviin selvityksiin, ja kaavojen toteuttamisen olennaiset vaikutukset on arvioitava ja otettava huomioon kunkin kaavan tarkkuuden ja ohjaustarkoituksen edellyttämällä tavalla. Maankäyttö- ja rakennusasetuksessa ilmastovaikutukset on erikseen mainittu arvioitaviksi vaikutuksiksi. Valtakunnalliset alueidenkäyttötavoitteet kiinnittävät erityistä huomiota myrskyihin, rankkasateisiin ja tulviin.

Ilmastomuutoksen hillintään liittyvien vaikutusten arviointi on tyypillisesti yleispiirteisten ja laaja-alaisten kaavojen asiaa, kun taas ilmastomuutokseen sopeutumista koskevat vaikutukset ovat tavallisesti olennaisia yksityiskohtaisissa kaavoissa.

Käytännössä ilmastomuutokseen sopeutuminen otetaan kaavoituksessa huomioon laatimalla kaavojen pohjaksi selvityksiä ja suunnitelmia esim. suunnittelualueella vallitsevasta merenpinnan korkeudesta ja aaltoilusta, tuulisuudesta, pinta- ja pohjavesistä sekä tarpeellisesta rakentamistavasta, esim. alueen korkeusasema, kuivatus, pohjarakentaminen, kunnallistekniikka, rantarakenteet. 

Koska ilmastomuutosta koskeva tieto lisääntyy ja tarkentuu koko ajan, on kaupunkisuunnittelussa tarpeellista seurata tätä tiedon kehittymistä ja osallistua ilmastomuutosta koskevaan ohjelma- ja työryhmätyöskentelyyn. Tämä on edellytys sille, että kaavoitustoimen käytössä on parhaat ja luotettavimmat tiedot ja arviot myös tulevaisuuteen varautumisesta varten."

Sosiaalilautakunta (5.4.2011)

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Ilmastonmuutokseen sopeutumisen strategian luonnoksessa on lukuisia eri sektoreille tarkoitettuja toimenpidelinjauksia. Sosiaali- ja terveystoimen sektorille ehdotetaan seuraavia toimenpidelinjauksia:

· Ohjeistetaan asukkaita ja erityisryhmiä vakavissa häiriötilanteissa ja erityistilanteissa toimimisesta. Selvitetään vastuut ja yhteistyötarpeet ohjeistuksessa viranomaisten kesken.

· Selvitetään ilmastonmuutoksesta aiheutuvat riskit erityisryhmille seudulla.

· Arvioidaan yhdessä tutkimuslaitosten kanssa ilmastonmuutoksen vaikutukset tautikirjoon ja sen kansanterveydelliset vaikutukset. Selvitetään ilmastonmuutoksen merkitys kasvi- ja eläintautien sekä zoonoosien (eläimistä ihmisiin ja päinvastoin tarttuvat taudit) esiintymiseen.

· Selvitetään yhteistyössä tutkimuslaitosten kanssa ilmastonmuutoksen vaikutukset ilmanlaatuun ja terveyteen mukaan lukien metsäpalot ja hiukkaspäästöt.

Sosiaalilautakunta pitää sosiaali- ja terveystoimelle ehdotettuja neljää toimenpidelinjausta hyvinä ja kannatettavina, mutta ne ovat vielä melko yleisellä tasolla ja vaativat tarkennusta. Käytännönläheisen toteuttamissuunnitelman teko on tärkeää, jotta ilmastonmuutokseen voidaan vaikuttaa ja sen seurauksiin sopeutua mahdollisimman hyvin.

Häiriötilanteita varten tehtävissä ohjeissa tulee huomioida erilaisten erityisryhmien, kuten kielellisten ryhmien ja liikunta- ja aistivammaisten sekä kehitysvammaisten tarpeet.

Koska ennakoituna ilmastonmuutoksen vaikutuksena pidetään liukkauden lisääntymistä, on liukkauden torjuntaan kiinnitettävä huomiota. Luistamaton kulkuväylä takaa mahdollisimman esteettömän liikkumisen, joka on tärkeää kaikille. Erityisen oleellista esteettömyys on vanhuksille ja liikuntavammaisille sekä lastenvaunujen kanssa liikkuville.

Lisäksi sosiaalilautakunta pitää tärkeänä, että joukkoliikenteen olosuhteista, kuten terminaalien ja joukkoliikennevälineiden jäähdytyksestä, huolehditaan hyvin ja, että joukkoliikennettä ja sen sujuvuutta parannetaan edelleen.

Ilmastonmuutoksen ennakoituihin vaikutuksiin voisi lisätä vielä mahdollisen talvien pimeyden lisääntymisen ja sitä kautta lisääntyvät, osittain vaikeastikin arvioitavissa olevat seuraukset. Mikäli talvien pimeys lämmön ja sateisuuden vuoksi lisääntyy, voidaan olettaa, että osalle väestöstä tulee aiempaa enemmän ns. kaamosmasennusoireita. Myös mielenterveyspotilaiden toipuminen esim. masennuksesta saattaa hidastua, koska muutokset ihmisen elinympäristössä vaikuttavat myös hänen terveyteensä joko tietoisesti tai tiedostamatta.

Pääkaupunkiseudun ilmastonmuutokseen sopeutumisen strategia on alueellinen ja kaupunkien yhteinen ja se keskittyy rakennetun ja kaupunkiympäristön sopeutumiseen muuttuvaan ilmastoon. Strategian visiona on ilmastonkestävä kaupunki – tulevaisuus rakennetaan nyt. Tavoitteena on arvioida ilmastonmuutoksen seurauksia seudulle ja varautua niihin sekä sään ääri-ilmiöihin, jotta seudun asukkaiden hyvinvointi ja kaupunkien toiminta voidaan turvata myös muuttuvissa olosuhteissa.

Sopeutuminen tarkoittaa varautumista ja sopeutumista ilmastonmuutoksen yhteiskunnille ja luonnolle aiheuttamiin vaikutuksiin. Sopeutumisella voidaan heikentää tai estää vahingollisia vaikutuksia. Ilmastonmuutoksen hillintä ja siihen sopeutuminen eivät ole vaihtoehtoisia keinoja selviytyä ilmastonmuutoksesta. Molemmat ovat välttämättömiä, jotta yhteiskuntien ja luonnon selviytyminen tulevista muutoksista turvataan.

Terveysvaikutusten arviointi

Tarkempaa toteuttamissuunnitelmaa tehtäessä tulee kaikkien ehdotettujen toimenpiteiden osalta tehdä terveysvaikutusten arviointi, koska vaikutukset voivat olla suuria.

Teknisen palvelun lautakunta (31.3.2011)

Teknisen palvelun lautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Teknisen palvelun lautakunta toteaa, että sopeutumisstrategian linjausesitykset kohdistuvat seuraaville toiminta-alueille: maankäyttö, liikenne, verkostot ja joukkoliikenne, rakentaminen, vesi- ja jätehuolto, pelastustoimi ja turvallisuus, sosiaali- ja terveystoimi sekä yleiset kaupunkiseutua koskevat yhteiset toimet. Teknisen palvelun lautakunnalla ei ole täten lausuttavaa liittyen strategialuonnokseen.

Todettakoon, että teknisen palvelun lautakunnan alaisista virastoista hankintakeskus toimii ilmastostrategian toteuttamiseen tähtäävässä hankkeessa Julia 2030 julkisten hankintojen projektissa. Tämä työ ei liity suoranaisesti sopeutumisstrategiaan.

Ympäristölautakunta (29.3.2011)

Ympäristölautakunta päätti antaa seuraavan lausunnon.

Pääkaupunkiseudun ilmastonmuutoksen sopeutumisstrategiassa on esitetty 8 linjausta eri sektoreille, joista kullekin on esitetty edelleen useita toimenpiteitä. Ehdotetut toimenpiteet ovat kokonaisuudessaan tarpeellisia ja useimmat niistä ovat jo jollakin tasolla huomioitu olemassa olevissa kuntien ohjelmissa ja uusien alueiden suunnittelussa. Laadittu strategia sisältää selkeät tavoitteet sopeutumistarpeiden kokonaisuuden hahmottamiselle ja tarkastelulle sekä jatkotyöskentelylle kunnissa.

Pääkaupunkiseudun työnjako eroaa monien muiden kuntien työnjaosta.  Osassa A ”strategian tavoite ja toimijat” tulisi lyhyesti kertoa, miten vastuualueet/työnjako HSY:n ja kuntien kesken on määritelty. Tämä ei ole useinkaan selvää edes pääkaupunkiseudun kuntalaisille ja yrityksille.

Tarkastelunäkökulmat

Sektoriaalista tarkastelua hyödyllisempää kunnille olisi ohjauskeinojen, toiminnallisten kokonaisuuksien ja ohjelmien mukainen jaottelu. Tällöin hahmottuisi paremmin se, mitä seikkoja kunkin kunnan tulisi huomioida omissa suunnittelu-, ohjaus- ja toteutusmekanismeissaan olemassa olevien lisäksi. Tällöin myös vältyttäisiin päällekkäisiltä toimilta ja siltä, että olemassa olevien ohjelmien samantyyppisiä toimenpiteitä on nyt jaettu useisiin ehdotuksen linjauksiin mm. tulvien ja hulevesien hallinnan kohdalla.

Strategian keskeisinä kohtina tulisi esittää kuntien yhteiset linjaukset (rannikkoalueiden rakentaminen, hulevesien hallinta) ja tarpeet yhteisiin ohjeistuksiin ja määräyksiin kohdissa, joissa sopeutumistarpeet ovat samat. Strategiassa tulisi myös tarkastella erityisesti kuntien nykyisten ohjelmien puutteita, kuten esimerkiksi talviaikaisten merivesitulvien torjuntaa.

Uusien alueiden rakentamisessa tarvitaan mm. vielä lisää strategian mukaista ohjeistusta, rakennusmääräyksiä ja koulutusta. Strategiasta puuttuu kuitenkin vielä se, mitä pitäisi tehdä vanhoille jo olemassa oleville riskialueille. Luonnoksessa on esitetty riskien ja riskikohteiden selvittäminen, mutta kartoitusten jatkotoimia tulisi vielä täydentää.

Toimenpiteistä puuttuu muutosten hyödyntämismahdollisuuksien tarkastelu, vaikka johdanto- ja vaikutusten arviointitekstissä hyötynäkökulma on mainittu. Selvityksiä tarvittaisiin esimerkiksi siitä, miten yhteiskunta voisi hyödyntää lisääntyvän sademäärän ja lämpötilan tai miten tätä hyödyntämistä pitäisi tutkia tai edistää.

Poikkeuksellisten tulvien aiheuttamien vahinkojen korvaamisesta annettu laki on hyväksytty. Uudistuneiden korvaussäännösten merkitys kunnille tulisi lisätä strategiaan.

Yleiset ja poikkisektoriaaliset toimenpiteet

Ilmastonmuutoksen tutkimusta tehdään laajalti maailmalla ja Suomessa. Uuden tutkimustiedon saaminen kuntien suunnittelijoille on tärkeää. Ehdotuksen mukaisen ilmastopaneelin perustaminen toisi tiedon suoraan kuntiin. Kuntien ja HSY:n on myös syytä itse osallistua tutkimushankkeisiin. Eri tahojen suunnittelijoille pitäisi pyrkiä järjestämään räätälöityä koulutusta ilmastonmuutoksen vaikutuksista ja esimerkiksi lainsäädännöstä yhdessä valtiovallan kanssa.

Tärkeää olisi arvioida ilmastonmuutoksen vaikutuksia rakennetulle ympäristölle, jotta toimintatapoja osattaisiin tarvittaessa muuttaa välittömästi ja tiedettäisiin myös, mitkä seikat vaikuttavat vasta pidemmällä ajalla. Päätöksenteon tukena tulisi olla arviot vaikutusten kustannuksista (esimerkiksi mahdollisista vahingoista) ja varautumistoimenpiteen aiheuttamista kustannuksista. Vertailun perusteella voitaisiin priorisoida hankkeet. Luonnoksen mukaan kustannusvaikutuksia tullaankin arvioimaan.

Maankäyttö

Linjauksessa kuntien yhteistyönä toteutettavaksi on esitetty yhteisen ilmastonmuutoksen riskeihin perustuvan maankäytön tavoiteohjelman ja hulevesien hallintasuunnitelman laatiminen sekä määräysten tekeminen hulevesien imeytyksestä, johtamisesta ja tulvareittien tilavarauksista kaavoituksessa. Pääosin esitetyt toimenpiteet koskevat meri-, joki- ja hulevesitulviin varautumista. Näihin kunnilla on jo olemassa olevat omat suunnitelmansa, jotka ovat hyvin linjassa esitettyihin toimenpiteisiin nähden. Käytännössä toimenpide voitaisiin toteuttaa päivittämällä nykyiset ohjelmat ja yhtenäistämällä käytännöt eikä tuottamalla uusia ohjelmia.

Esityksen mukaiset ja nykyisten ohjelmien ulkopuolelle jäävät asiat tulisi yhdistää nykyisiin suunnitelmiin tai määritellä, miten ja missä ohjelmissa ne huomioidaan. Näitä ovat mm. tuulisuuden ja lämpötilan huomioiminen suunnittelussa sekä viheralueiden merkitys kaupunkitilan viilentäjänä.

Kuntien tulisi luoda yhteinen toimintamalli valuma-aluepohjaiseen maankäytön suunnitteluun. Rakentaminen voi aiheuttaa ongelmia valuma-alueen alaosissa, jos rakennettava alue on aikaisemmin toiminut tulvan viivytys- ja imeytysalueena. Ongelma korostuu, kun valuma-alue on usean kunnan alueella, kuten on esimerkiksi purojen osalta.

Strategiaan tulisi lisätä, että alueiden käytön suunnittelussa tulisi huomioida myös merialuesuunnittelu eli miten sijoitetaan ja yhteen sovitetaan ihmistoiminta vesialueilla siten, ettei ilmastonmuutoksen myötä aiheudu riskejä ihmisille, luonnolle ja merialueella oleville toiminnoille. Tämä pitää sisällään mm. voimaloiden jäähdytysvesien otto- ja purkupaikkojen, uusien venesatamien, kelluvien rakennusten, merenpohjaan tulevien viemäröintien, kaapelien ja muiden rakenteiden sijoittumisen sekä luonnonsuojelualueiden, vene- ja kalaväylien ja läjitys- ja ruoppausalueiden huomioimisen suunnittelussa.

Merialuesuunnittelun tavoitteena on välttää eri alueiden käyttömuotojen sijoittumisen ristiriidat ja varmistaa merialueiden käytön tehokas ja asianmukainen hallinta myös ilmaston muuttuessa. Strategiaan toimenpide voitaisiin muotoilla esim. seuraavasti: ”Merialuesuunnittelua käytetään ohjaamaan ihmisten toimintoja alueellisesti ja ajallisesti kestävään suuntaan, siten että ilmastonmuutoksen vaikutukset toimintoihin arvioidaan ja huomioidaan vesialueille kohdentuvassa suunnittelussa”

Liikenne ja verkostot

Toimenpiteet liittyvät joukkoliikenteeseen ja tietoliikenneverkkoihin lukuun ottamatta energiantuotannon ja vesihuollon verkostoja.

Linjauksiin on ehdotettu riskikartoitusten laatiminen erikseen liikenne- ja tietoliikenneverkoille tulvien varalle ja sään ääri-ilmiöiden varalle. Energiantuotannon verkostot on kuitenkin käsitelty omassa kohdassaan. Riskikartoitukset sisältyvät toimenpiteinä osin tulvien ja hulevesien osalta jo olemassa oleviin suunnitelmiin. Tulvariskien hallintalain johdosta rakennusvirasto käynnistää tänä vuonna hulevesitulvien riskikartoitusselvityksen. Merivesitulvien kohdalla ELY-keskus on tänä vuonna tekemässä samanlaista tulvariskiselvitystä. Strategiassa olisikin tärkeää määritellä mahdolliset näiden ohjauskeinojen ulkopuolelle jäävät asiat, sekä miten ja missä ohjausmekanismeissa ne voitaisiin huomioida.

Rakentaminen

Toimenpiteet kohdistuvat pääosin rakentamiseen ja rakennusmääräyksiin. Seudullisten tulvasuojausten tarpeellisuutta pohtivan työryhmän perustaminen olisi luontevaa yhdistää muita tulva-asioita koskevaan kohtaan.

Energiahuolto

Vesihuolto-kohdan tapaan verkoston riskikartoitus on määritelty tässäkin omaksi kohdakseen. Kokonaisuuden kannalta olisi kuitenkin hyödyllisempää laatia yhdyskuntateknistä huoltoa koskeva kartoitus kokonaisuutena, jolloin yhteiskunnan toimintakyvyn kannalta merkittävimmät kohteet olisi helpompi tunnistaa ja priorisoida.

Liikenne ja verkostot –kohdassa on esitetty sama ohjeistuksen laatiminen merenpinnan nousuriskin sekä tulva-, rankkasade-, eroosio- ja sortumariskien huomioon ottamiseksi verkostojen ja laitosten sijoittamisessa. Nämä ohjeet olisi hyödyllistä yhdistää ja tarkastella, mitä asioita ei ole käsitelty kuntien nykyisissä ohjauskeinoissa.

Pelastustoimi ja turvallisuus

Pelastustoimen osalle on esitetty mm. tiedottamisen järjestelmien tehostamista, yhteisen materiaalihankinnan järjestämistä ja koulutusta asukkaiden omatoimiseen varautumiseen.

Sosiaali- ja terveystoimi

Toimenpiteeksi on esitetty asukkaiden ohjeistamista erityistilanteiden varalle. Toimenpide on hyvin samantyyppinen kuin on esitetty pelastustoimelle. Nämä kaksi olisikin syytä yhdistää.

Sosiaali- ja terveysministeriön oppaassa ympäristöterveyden erityistilanteissa on annettu toimintamalleja mm. eri epidemiatilanteiden, sisäilman laadun, kuumuuden/kylmyyden, ulkoilman epäpuhtauksien ja talousveden saastumisen varalle. Strategiassa kannattaisi hyödyntää oppaan sisältöä.

Jatkotoimet ja seuranta

Strategian toteuttamiseksi kaupunkien tulisi esityksen mukaan laatia erilliset toteuttamissuunnitelmat. Helsingissä on EU -rahoitteisen BaltCICA -hankkeen yhteydessä jo strategiatyön aikana arvioitu tarvittavia ilmastonmuutokseen sopeutumisen toimia, joita nykyiset ohjelmat eivät sisällä. Työtä on johtanut ympäristökeskus ja siihen ovat osallistuneet kaupungin keskeisimmät hallintokunnat.  Hankkeen loppuraportti valmistuu vuoden 2011 lopulla. Työ muodostaa hyvän pohjan Helsingin oman toteuttamissuunnitelman laadinnalle.

Terveyslautakunta (22.3.2011)

Terveyslautakunta päätti antaa Pääkaupunkiseudun ilmastonmuutokseen sopeutumisen strategian luonnoksesta seuraavan, esittelijän ehdotuksen mukaisen lausunnon:

”Terveyskeskus tukee Pääkaupunkiseudun ilmastonmuutokseen sopeutumisen strategiassa todettuja tavoitteita. Terveyskeskus pitää tärkeänä, että Pääkaupunkiseudun ilmanmuutokseen sopeutumisen strategiaan valituille toimenpidelinjauksien kahdeksalle eri sektorille ja niiden toteuttamissuunnitelmille tehdään jatkovalmistelussa terveysvaikutusten arviointi. Kunkin kahdeksan sektorin toteuttamissuunnitelmalle tulee asettaa lyhyen ja pitkän aikavälin toimenpidetavoitteet ja vastuutahot. Sopeutumisstrategian kustannusvaikutuksien todentaminen suhteessa ihmisten terveyteen edellyttää vaikuttavuustutkimuksia.
Terveyskeskus toteaa, että Pääkaupunkiseudun ilmastonmuutokseen sopeutumisen strategia on tärkeä kannanotto terveellisen ja turvallisen yhteiskunnan tulevaisuuden suunnitteluun. Sopeutumisstrategiassa toimenpidelinjaukset on kuvattu yleisellä tasolla, eikä niitä ole jaoteltu ja kuvattu esimerkiksi äkkinäisen tai pitemmän varautumisen aikajänteillä.
Sopeutumisstrategian toteuttaminen vaatii laajaa poikkihallinnollista yhteistyötä kaupungin hallintokunnilta kaikkien kahdeksan sopeutumisstrategiaan valitun eri toimintalinjan toteuttamissuunnitelman tekemisessä. Sopeutumisstrategian päivittämisestä tulee huolehtia tulevaisuudessa, kun jatkossa mahdollisesti tutkittu tieto ilmastonmuutoksen vaikutuksista luontoon ja ihmisten terveyteen lisääntyy.
Helsingin kaupungin uuden ympäristöpolitiikan valmistelu on varsin pitkällä, ja se hyväksyttäneen kevään 2011 aikana. Sopeutumisstrategian toimintalinjojen toteuttamissuunnitelmien valmistelussa on tarpeen ottaa huomioon kaupungin valmisteilla olevan uuden ympäristöpolitiikan pitkän aikavälin, pääsääntöisesti noin vuoteen 2050 ja keskipitkän aikavälin tavoitteet noin vuoteen 2020.

Helsingin terveyskeskuksen perustehtävä on edistää helsinkiläisten terveyttä ja järjestää heille sairauksien hoito yhdessä sairaanhoitopiirin kanssa. Väestön terveyteen ei voida kuitenkaan vaikuttaa yksinomaan terveydenhuollon keinoin. Terveyskeskuksen keskeinen strateginen linjaus on ottaa huomioon terveysvaikutukset kaupungin kaikissa toiminnoissa.
Pääkaupunkiseudun ilmastomuutokseen sopeutumisen strategian eri toimintalinjauksien toteuttamissuunnitelmia laadittaessa tulee erityisesti ottaa huomioon ilmastomuutoksen aiheuttamat mahdolliset poikkeukselliset sääolot häiriötiloineen (esim. tulva, myrskyt, kuumuus, kylmyys) suhteessa väestörakenteen vanhenemiseen ja ns. herkkiin väestöryhmiin (esim. lapset, vanhukset, pitkäaikaissairaat) ja heille aiheutuviin mahdollisiin fysiologisiin oireisiin.

Sopeutumisstrategian toimintalinjauksien toteuttamissuunnitelmissa tulee jatkossa täsmentää tarkempia tutkimuskysymyksiä, jotta tutkimuksista saadun tiedon pohjalta voidaan tehdä konkreettisia toteuttamissuunnitelmia. Jatkosuunnittelussa tulisi sopia tutkimusten työnjaosta, niiden rahoituksesta, tutkimusten koordinoinnista ja vastuuhenkilöistä eri tutkimusalueille. Terveysvaikutusten arviointi on vaikeaa ilman erilaisten skenaarioiden avulla tutkittua tietoa.

Terveyskeskus pitää erityisen tärkeänä ihmisten terveyden edistämisen kannalta ilmanlaadun parantamista. Pienhiukkaset ovat tutkimusten mukaan ympäristöterveyden näkökulmasta suuri uhka ja niiden haitallinen terveysvaikutus on merkittävä. Ilman pienhiukkaset lisäävät kuolleisuutta ja erilaisia sairauksia, kuten astmaa, sydänkohtauksia ja pienten lasten oireita. Kaupunkisuunnittelussa muun muassa viheralueiden merkitys pienhiukkasten määrän vähentämisessä vaatii erillistä selvitystä rakentamisen kaavoitusvaiheessa.

Ilmastomuutoksien aiheuttamat poikkeukselliset sekä äkkinäiset että pidempiaikaiset sääolot häiriötiloineen edellyttävät turvallisuus- ja valmiussuunnitelmien toimivuuden kannalta niiden jatkuvaa arvioimista ja päivittämistä. Vuonna 2010 päivitetyssä Helsingin kaupunkikonsernin valmiusohjeessa on otettu huomioon muun muassa edellä mainitut yhteiskunnan mahdolliset häiriötilat ja haavoittuvuus.
Terveyskeskuksella on valmiussuunnitelma, jonka avulla turvataan ydintoimintojen jatkuminen vakavien häiriöiden ja poikkeusolojen aikana. Tämän lisäksi terveyskeskuksen käytössä olevilla kiinteistöillä on turvallisuus- ja pelastussuunnitelmat, joissa varaudutaan normaaliolojen häiriötilanteisiin. Erikseen on pandemiasuunnitelma, jolla pyritään varmistamaan pandemian vastustamistoimenpiteet sekä terveydenhuoltojärjestelmän toimintakyky pandemian aikana.

Terveysvaikutusten arviointi

Ilmastomuutoksen aiheuttamilla poikkeuksellisilla sääoloilla voi olla kansanterveydelle tulevaisuudessa merkittäviä vaikutuksia niiden kohdistuessa erityisesti ns. herkkiin väestöryhmiin esimerkiksi lapsiin, vanhuksiin ja pitkäaikaissairaisiin. Tämän vuoksi ilmastomuutoksen sopeutumisstrategian toimeenpanon suunnittelu on ihmisten hyvän terveydentilan turvaamisen kannalta tärkeää.”
Rakennuslautakunta (15.3.2011)

Rakennuslautakunta päätti antaa seuraavan lausunnon Helsingin seudun ympäristöpalvelut –kuntayhtymän (HSY) 11.2.2011 lausunnolle lähettämään luonnokseen.

Rakennettu ympäristö on avainasemassa ilmastonmuutokseen sopeutumisessa

Rakennettu ympäristö uusiutuu hitaasti ja nyt rakennettavat talot ovat osa yhdyskuntarakennetta kymmeniä, usein jopa satoja vuosia eteenpäin. Rakennettu ympäristö on ilmastonmuutoksen kannalta keskeisessä asemassa, sillä rakennusten energiankäyttö aiheuttaa kolmanneksen Suomen kasvihuonekaasujen päästöistä.
Helsingin kaupunki on sitoutunut useiden ilmasto- ja energiatehokkuussopimusten kautta pienentämään hiilijalanjälkeään. Helsingin kaupungin strategiaohjelmassa (2009-2012) vastataan ilmastonmuutoksen asettamiin haasteisiin asettamalla tavoitteeksi liikennejärjestelmän kehittäminen ja kaupunkirakenteen eheyttäminen. Myös Helsingin maankäytön ja asumisen ohjelmassa (2009-2017) korostetaan tiiviin kaupunkirakenteen merkitystä. Uudet alueet toteutetaan urbaaneina, mutta samalla otetaan huomioon asukkaiden toiveet vihreämmästä ja paremmin eri elämänkaaren vaiheisiin soveltuvasta asuinympäristöstä. Asuntovalikoiman kirjoa ja täydennysrakentamista lisäämällä myös vanhat alueet pysyvät elinvoimaisina ja säilyttävät palvelutasonsa.

Rakentamisen ja korjaamisen ohjaus entistä tärkeämpää

Ilmastonmuutoksen tuomat haasteet ja vaatimukset rakennuksille ovat joskus vaikeasti sovitettavissa yhteen muiden rakentamisen laatuvaatimusten kanssa. Yhdyskuntarakenteen tiivistämisen tai rakennusten energiakorjausten sovittaminen rakennustaiteellisesti arvokkaaseen ympäristöön on vähintäänkin haastavaa.

Suuri osa Helsingin uusista, lähivuosina toteutuvista aluerakentamisen kohteista sijaitsee meren tuntumassa. Kalasatama, Jätkäsaari ja Kruunuvuorenranta tulevat rakentumaan tiiviiksi kaupunkiympäristöksi. Alueiden tuulisuuteen ja tulvariskeihin on varauduttu jo kaavoitusvaiheessa. Vasta rakennusten suunnitteluvaiheessa ratkaistaan kuitenkin niiden elinkaaren aikainen käytettävyys (toimivuus, muunneltavuus, esteettömyys jne.) ja rakenteellinen kestävyys. Onnistunut lopputulos edellyttää sekä ammattitaitoista suunnittelua että huolellista toteutusta.
Helsingin kaupunginhallituksen asettama Asumisen energiatehokkuustyöryhmä on esittänyt raportissaan (2010) useita konkreettisia toimenpiteitä, joilla nostetaan kaupungin omistamille tonteille toteutettavat uudet asuinrakennukset parhaaseen A-energiatehokkuusluokkaan ja parannetaan kaupungin oman asuinrakennuskannan ylläpitoa ja energiatehokkuutta. Keskeistä on suunnittelun ja rakentamisen laadun varmistaminen sekä kaikkien rakentamisen eri vaiheisiin osallistuvien osapuolten koulutus ja neuvonta.

Helsingin rakennusvalvontaviraston käyttämä ennakoiva lupakäsittely auttaa hankesuunnittelun ongelmakohtien mahdollisimman varhaisessa löytämisessä. Myös hyvien esimerkkien kokoamiseen ja tiedon välittämiseen tulee kiinnittää huomiota. Rakennusvalvontaviraston Energiatehokas Helsinki -sivuille on koottu tietoa energiatehokkaan talon rakentamisen lisäksi myös asumisesta, ylläpidosta ja korjaamisesta. (www.hel.fi/energiatehokas)

Neuvontaa tehostaakseen rakennusvalvontavirasto osallistuu myös pääkaupunkiseudun ilmastoinfo -palveluun, jossa tarjotaan erityisesti kuluttajille suunnattua ilmasto- ja energiatietoa. Hankkeessa ovat mukana Helsingin, Espoon ja Vantaan kaupungit, HSY, HSL ja Helsingin Energia. Työ- ja elinkeinoministeriö on tukenut Ilmastoinfo-palvelun käynnistämistä ja hanke kuuluu valtakunnalliseen kuluttajien energianeuvonta -ohjelmaan. (www.ilmastoinfo.fi)

Toimenpidelinjauksista

Strategialuonnokseen on koottu seudullisia toimenpidelinjauksia. Niitä määriteltäessä on otettu huomioon sään ja ilmaston sekä keskimääräinen muutos että ääri-ilmiöt.

Monet linjauksista liittyvät maankäytön suunnitteluun ja kaavoitukseen. Keskeistä on sopia yhteiset linjaukset rannikkoalueiden rakentamisesta.

Rakentamisen linjauksissa korostuvat muun muassa rakenteiden ja materiaalien kestävyys. Tältä osin rakennuslautakunta kuitenkin huomauttaa, että turvallisuus ja terveellisyys sekä niiden edistäminen ovat myös jatkossa tärkeimmät rakennetun ympäristön yleiset kriteerit.
Tutkimuksen osalta tarvitaan jatkossa entistä enemmän rakennusfysiikan osaamista ja hallintaa. Rakentamisen voimistuvat energiatehokkuusvaatimukset edellyttävät rakennusfysiikan hyvää tuntemusta.
Yhteenveto

Pääkaupunkiseudun ilmastonmuutokseen sopeutumisen strategian kohdentaminen kaupunkiympäristöön on oikeaan osunut. Vaikka osa seudusta on toistaiseksi melko maaseutumaista, tiivistyy rakennettu ympäristö jatkuvasti. Uuden ja täydentävän rakentamisen seudullinen ohjaus olemassa olevien keskusten yhteyteen ja/tai raideliikenteen varteen on järkevää sekä taloudellisesti että myös ilmastonmuutoksen hillinnän ja sopeutumisen kannalta.
Sopeutumisstrategiaan valitut toimintasektorit kattavat hyvin seudullisen yhteistyön kenttää ja helpottavat toiminnallisen kartan hahmottamista. Todellisissa hankkeissa törmätään usein kuitenkin tilanteisiin, joissa eri sektoreiden sinänsä hyvät päämäärät ovat vaikeasti yhteen sovitettavissa. Esimerkkinä voidaan ajatella rakennusten energiatehokkuuden lisäämistä kulttuurihistoriallisesti arvokkaassa ympäristössä tai ympäristön käytettävyyttä lisäävät esteettömyysvaatimukset rannikon tulvariskialueilla. Usein nämä suunnittelun kannalta haastavat tilanteet ovat ratkaistavissa, mutta onnistuneita malliratkaisuja pitäisi saada enemmän yleiseen tietoon.
Strategialuonnoksessa on kiitettävästi korostettu osaamisen ja ammattitaidon lisäämistä sekä koulutuksen ja neuvonnan tärkeää roolia. Rakennusvalvonnalla on keskeinen merkitys rakennus- ja korjaushankkeiden ennakkoneuvonnassa ja hankeohjauksessa. Sekä suunnittelijoilla että rakennusvalvonnan henkilökunnalla tulisi olla riittävä koulutus ja tietopohja, jotta keskeiset tavoitteet esimerkiksi energiatehokkuuden, pienilmaston tai hulevesisuunnittelun osalta toteutuisivat jokaisella tontilla. Suuret joet syntyvät pienistä puroista – myös rakennetussa ympäristössä.


