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Hallintokeskuksen oikeuspalveluiden lausunto (16.5.2011)

Johdanto

Työryhmän raportissa ”Linjauksia kerjäläisongelman käsittelemiseksi Helsingissä” esitetään lukuisia havaintoja ja ehdotuksia, joita on yleisesti ottaen pidettävä kannatettavina. 

Siltä osin kuin havainnoilla ja ehdotuksilla on hallintokeskuksen oikeuspalveluiden toimialaa koskevia ulottuvuuksia, oikeuspalvelut esittää niistä lausuntonaan seuraavaa.

Helsingin kaupungin aikaisemmat toimenpiteet Sosiaalikeskus Sataman piha-alueen suhteen

Kyläsaarenkatu 11:ssa sijaitsevan kiinteistön omistaa Helsingin kaupunki. Kaupungin organisaatiossa kohteen hallinto kuuluu kiinteistöviraston tilakeskuksen kanssa sovitun järjestelyn nojalla nuorisoasiainkeskukselle. Eräät muut kaupungin hallintokunnat, kuten pelastuslaitos, rakennusvalvontavirasto ja ympäristökeskus, puolestaan käyttävät kohteessa viranomaistoimivaltaa.

Kohde on tällä hetkellä vuokrattuna Vapaa Katto ry:lle nuorisoasiainkeskuksen ja yhdistyksen välisellä vuokrasopimuksella. Nuorisoasiainkeskus toimii tältä osin yksityisoikeudellisen sopimussuhteen osapuolena eikä viranomaisena. Kohteen hallinta kuuluu yhdistykselle huolimatta siitä, että kaupunki on kiinteistönomistaja ja vuokranantaja. Kaupungilla ei tällä hetkellä ole hallintaoikeutta kohteeseen eikä kaupunki siksi voi suoraan määrätä sen käyttämisestä leirintätarkoitukseen tai muuhunkaan tarkoitukseen. 

Kesällä 2010 tehdyn oikeudellisen arvion mukaan kohdetta käytettiin siten vuokrasopimuksen vastaisesti, että sopimuksen purkamiselle olisi ollut lailliset perusteet. Syksyllä 2010 kaupungin toimivaltainen toimielin, nuorisolautakunta, päätti, ettei sopimusta pureta. Kaupunginhallitus ei ottanut lautakunnan päätöstä käsiteltäväkseen. Vuokrasopimus jäi tuolloin voimaan ja hallintaoikeus pysyi yhdistyksellä.

Keväällä 2011 kohteeseen asettuneet leiriytyjät ovat siten siellä edelleen kohteen haltijan luvalla eikä kaupunki vuokranantajana voi suoraan määrätä heitä poistumaan. 

Nuorisoasiainkeskus on raportin mukaan irtisanonut yhdistyksen kanssa tehdyn vuokrasopimuksen päättymään 1.6.2011, jolloin kohteen tulisi vapautua kaupungin hallintaan.

Oikeuspalvelut on nuorisoasiainkeskukselta saadun toimeksiannon johdosta hakenut Helsingin käräjäoikeudelta vuokrasopimuksen purkua ja turvaamistoimena oikeutta tyhjentää kohde jo ennen kuin vuokrasopimus päättyy. Perusteena tälle edellä kuvattua nopeammalle toiminnalle on ollut se, että kohteen käyttö majoittumiseen edellyttää pelastusviranomaisen vaatimuksesta valvontajärjestelyjä, joiden kustannukset tulevat todennäköisesti jäämään kaupungin lopullisesti kannettaviksi.

Purku- ja turvaamistoimiasiat ovat käräjäoikeudessa vireillä. Tietoa siitä, millaiseksi niiden käsittelyaikataulu lopulta muodostuu, ei tässä vaiheessa ole.

Leiriytyminen ja tilapäismajoitus

Kuten edellä on todettu, kaupunki ei voi suoraan puuttua leiriytymiseen, joka tapahtuu maanomistajan tai maa-alueen haltijan luvalla. Leiriytymiseen kaupungin omassa hallinnassa olevilla katu-, puisto- ja muilla alueilla sen sijaan on mahdollista puuttua siten kuin työryhmän raportissa on todettu.

Työryhmän raportin liitteenä 3 on sosiaaliviraston selvitys vaihtoehtoisen leiripaikan järjestämisestä. Oikeuspalvelut yhtyy selvityksessä mainittuun. 

Raportissa todetaan muutoin, ettei erillisen leirintäpaikan perustaminen tiettyä kansanryhmää varten ole tasapuolisen kohtelun näkökulmasta tarkoituksenmukaista. Lähtökohtaisesti on kuitenkin arvioitava, että tällaisen palvelun tarjoaminen voi olla yhdenvertaisuuslain 2 §:n 2 momentin 4 kohdassa ja 6 §:ssä kiellettyä etnisen alkuperän perusteella tapahtuvaa syrjintää, jos leiri varataan vain yhdelle kansanryhmälle. Kyse ei siten ole pelkästä tarkoituksenmukaisuusharkinnasta. 

Työryhmän raporttiin liitteenä 4 olevassa esityksessä matalan kynnyksen leiripaikasta viitataan yhdenvertaisuuslain 7 §:n 2 momentissa tarkoitettuun positiivisen erityiskohtelun periaatteeseen, jonka perusteella yhdenvertaisuuslaki ei estä sellaisia erityistoimenpiteitä, joiden tavoitteena on tosiasiallisen yhdenvertaisuuden saavuttaminen syrjinnästä johtuvien haittojen ehkäisemiseksi tai lievittämiseksi. Kyseessä on yleiseen syrjintäkieltoon kohdistuva poikkeussäännös.

Esityksessä todetaan kaupungissa jo olevan leirintäalueen olevan soveltumaton yhtäältä siksi, että sen maksullisuus on romaneille kynnyskysymys ja toisaalta siksi, etteivät he noudata alueen sääntöjä. Kumpikaan näistä seikoista ei suoranaisesti liity etniseen taustaan. Tältä kannalta katsoen positiivisen erityiskohtelun periaatteen voidaan arvioida sopivan huonosti sen perusteeksi, että romaneille varattaisiin erillinen leirintäpaikka, johon muilla kansanryhmillä ei ole pääsyä.

Talous- ja suunnittelukeskuksen lausunto (3.5.2011)

Kaupunginjohtaja päätti asettaa työryhmän, jonka tehtävänä oli tehdä esityksensä kaupungin yhteisistä linjauksista kerjäläisongelman käsittelemiseksi sekä valmistelemaan asiassa mahdollisesti tarvittavia ohjeita tai esityksiä lainsäädäntömuutoksista.

Työryhmän raportissa Linjauksia kerjäläisongelman käsittelemiseksi Helsingissä esitetään työryhmän keräämään asiantuntijatietoon perustuen loppupäätelmät sekä esitykset kaupungin johdolle toimintalinjauksista kerjäämisestä aiheutuvien lieveilmiöiden vähentämiseksi ja ennaltaehkäisemiseksi.
Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että työryhmän raportissa on kirjattu näkemyksiä monipuolisesti eri toimijoilta.

Talous- ja suunnittelukeskus yhtyy työryhmän esittämiin johtopäätöksiin ja esityksiin.
Lisäksi talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että ensisijainen toimija kansainvälisissä asioissa on kuitenkin valtio ja sen Eu- yhteistyö. Kuntien sekä kuntien ja järjestöjen välistä yhteistyötä esim. hyvien työmallien vaihtoa talous- ja suunnittelukeskus pitää suositeltavana, mutta ensisijainen ulkopolitiikan toimija on valtio. Helsingin kaupunkia ei voi myöskään pitää järjestämis- ja kustannusvastuullisena yksittäisen kansanryhmän majoittamisesta ja muusta auttamisesta. Kaupungin ja valtion välistä kustannusvastuuta tulee tarkastella tämän kysymyksen osalta edelleen.

Pelastuslautakunta (24.5.2011)

Pelastuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Pelastuslautakunta yhtyy raportin johtopäätelmiin.

Kaupunginjohtajan asettaman työryhmän raportissa käsitellään aihetta laajasti ja useasta näkökulmasta. Ongelman moniulotteisuudesta johtuen asian ratkaisemiseksi tarvitaan virastojen sekä muiden tahojen joustavaa yhteistyötä.

Pelastuslaitoksen osalta kerjäläisongelma ilmenee heidän majoittumisen yhteydessä. Käytännössä tämä on ilmentynyt Kalasataman Sosiaalikeskus Sataman piha-alueella. Helsingin pelastuslaitos on tehnyt alueelle useita tarkastuskäyntejä ja antanut useita paloturvallisuuteen liittyviä korjausmääräyksiä, varoittaen samalla tulipalon vaarasta. Varoituksista ja kehotuksista huolimatta tilanne ei korjaantunut ja marraskuussa 2010 piha-alueen leirissä syttyi tulipalo, jossa kukaan ei kuitenkaan loukkaantunut.

Helsingin kaupungin alue on kokonaan kaavoitettua aluetta ja leiriytyminen on sallittu ainoastaan kaavaan merkityllä alueella. Tilapäiseen leiriytymiseen tarvitaan aina maanomistajan lupa. 

Luvattomasti rakennetut leirit ovat vaarallisia niiden käyttäjille sekä ympäristölle. Kalasataman leiristä saadut kokemukset eivät puolla missään tapauksessa minkään tasoisia väliaikaisia leirejä.

Luvattomiin leireihin tulisi puuttua välittömästi ja tasapuolisen kohtelun vuoksi kaiken tyyppinen leiriytyminen tulisi sallia ainoastaan virallisilla leirintäalueilla. Lait ja asetukset koskevat kaikkia samanveroisesti, joten laittoman tilanteen jatkumisen salliminen tuo esiin epätasa-arvoista kohtelua viranomaisten taholta.  Luvattomilla alueilla leiriytyjät tulee ohjata majoittumaan sallituille leirintäalueille.

Tähän päätökseen ei saa hakea muutosta, koska asia koskee valmistelua (Kuntalain 91 §).

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle

Sosiaalilautakunta (17.5.2011)

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Sosiaalilautakunta toteaa aluksi, että pian Euroopan Unionin laajentumisen jälkeen vuonna 2007 kerjäläiskysymys nousi esille Euroopan laajuisena ilmiönä ja myös Helsingissä. Suurin osa Suomessa tavatuista ulkomaalaisista kerjäläisistä on EU-kansalaisia, eri maista tulleita romaneja. Sosiaalilautakunnan näkemyksen mukaan kyseessä on jo nyt pysyväksi muodostunut ilmiö, johon ratkaisut on ensisijaisesti tehtävä jäsenmaissa ja EU-tasolla jäsenvaltioiden yhteisenä tehtävänä.

Romanien heikko asema on myös Euroopan laajuinen vakava ihmisoikeusongelma ja yksi keskeisimmistä haasteista vähemmistöjen aseman ja yhdenvertaisuuden edistämisessä. Romanien osallisuutta ja yhdenvertaisuutta lisäävien toimien lisäksi tarvitaan näin ollen jäsenmaiden vahvaa poliittista tahtoa ongelmien ratkaisemiseksi. Samalla sosiaalilautakuntakunta haluaa korostaa, että Suomella on valtiona velvollisuus suojella kaikkien maassa oleskelevien ihmisten ihmisoikeuksia heidän Suomessa oleskelunsa ajan.

Kerjäläiskysymykseen on Helsingissä etsitty ratkaisumalleja laajalla viranomaisyhteistyöllä jo loppuvuodesta 2007. Helsingin kaupunki on pyrkinyt ratkaisemaan vakavaa ihmisoikeusongelmaa yhteistyössä Suomen valtion eri viranomaisten, EU:n, Romanian valtion, muiden suomalaisten kaupunkien ja pohjoismaiden pääkaupunkien kanssa. Kaupunki on huolehtinut Suomen perustuslain takaamasta oikeudesta ihmisarvoisen elämän edellyttämään turvaan järjestämällä mm. hätämajoitusta, lastensuojelun tukitoimia, kiireellisiä terveydenhoitopalveluja ja toimeentulotukea erillisen yksilöharkinnan perusteella.

Vuonna 2008 sosiaalivirasto perusti laajan yhteistyöprojektin Helsingin Diakonissalaitoksen, poliisin, Kirkon Ulkomaanavun ja Suomen Romanifoorumin kanssan (Rom po drom -projekti). Projektin tavoitteena oli tutkia kerjäävien ihmisten elämäntilannetta, juridista asemaa ja avun tarvetta. Samalla luotiin pohjaa kaupungin strategialle ja etsittiin keinoja romanien tilanteen parantamiseksi sekä Helsingissä että heidän kotimaassaan. Projektin raportit ja kokemukset ovat ohjanneet kaupunginjohtajan asettaman työryhmän työskentelyä.

Sosiaalilautakunta toteaa, että kaupunginjohtajan asettama työryhmä on tuottanut raportin, jossa esitellään asiaan liittyvät keskeiset linjaukset sekä hallintokuntien tehtävät ja työn jakoon liittyvät kysymykset. Sosiaalilautakunta pitää hyvänä, että työryhmän linjaukset rakentuvat ihmisoikeusnormeihin ja valtakunnallisiin linjauksiin, joissa korostetaan mm. kolmannen sektorin toimintaa romanien elinolojen parantamiseksi sekä näkökohtaa, että liikkuvia romaneja tulee tulomaissa kohdella yksilöinä huolimatta siitä, että he kulkevat ryhmissä. Kollektiivisia ratkaisuja ja karkotuksia ei sosiaalilautakunnankaan käsityksen mukaan tulisi tehdä.

Ulkoasianministeriön 24.3.2011 julkistama raportti Suomen eurooppalaisen politiikan käsikirja on luettavissa Internet-osoitteesta: 

http://formin.finland.fi/public/download.aspx?ID=73150&GUID=%7B594CA93F-1E92-40C4-96C1-B2A55F34D6FE%7D.

Edellä mainituin perustein sosiaalilautakunta kannattaa työryhmän raportissa esitettyä Helsingin Diakonissalaitoksen ylläpitämää kohtaamispaikkaa. Neuvontapisteen perustaminen mahdollistaa myös kolmannen sektorin verkoston muodostumista myös lähtömaiden romanijärjestöjen kanssa. Lisäksi verkosto voisi kehittää liikkuville romaneille suunnattua tiedostustoimintaa heidän oikeuksistaan ja myös velvollisuuksistaan.

Sosiaalilautakunta pitääkin erittäin tärkeänä, että näin syntyisi verkosto, joka yhteistyössä sosiaaliviraston kanssa voisi edistää romanien integroitumista yhteiskuntaan täysivaltaisina EU-kansalaisina ja esittää samalla, että neuvontapisteen ohjausryhmä tekee konkreettiset esitykset toimenpiteistä 31.12.2011 mennessä.

Sosiaalilautakunta tukee työryhmän käsitystä, jonka mukaan yksittäisen kaupungin (Helsingin) mahdollisuudet vastata tämän suuren kansanryhmän avun tarpeeseen ovat vähäiset. Sosiaalilautakunta pitää kuitenkin tärkeänä, että linjauksissa huomioidaan EU-kansalaisten mahdollisuus työnhakemiseen työvoiman vapaata liikkuvuutta koskevien sopimusten mukaisesti.

Tässä yhteydessä sosiaalilautakunta toteaa, että yleisen liikkuvuuden lisääntymisen myötä Suomeen on viime vuosina tullut romanien lisäksi muitakin EU-kansalaisia, jotka eivät ole tulleet toimeen omilla tuloillaan ja varoillaan EU-säädösten edellyttämällä tavalla. Näissä tilanteissa henkilöt ovat joutuneet turvautumaan viimesijaisena toimeentulon turvana toimeentulotukeen. Kunnissa ja erityisesti Helsingissä ilmiö on aiheuttanut erilaisia toimintakäytäntöjä ja valtion antama toiminnan ohjeistus on todettu riittämättömäksi. Samalla mm. kaikki romanien tilapäismajoituksista viime talvina aiheutuneet kustannukset ovat jääneet Helsingin kaupungin maksettavaksi.

Täten sosiaalilautakunta haluaa kiirehtiä sosiaali- ja terveysministeriön asettaman EU -kansalaisille maksettavan toimeentulotuen käsittelyä koskevien menettelytapojen selkiyttämistä selvittävän työryhmän toimintaa, jonka piti jättää esityksensä kuntaohjauksen selkeyttämisestä ja tarvittavista lainsäädäntömuutoksista ja ohjeistuksen uudistamisesta.

Sosiaalilautakunta toteaa vielä, että työryhmä on ollut yksimielinen esityksissään lukuun ottamatta romanien tilapäisten leirien perustamiseen liittyvää kysymystä. Nuorisoasiainkeskuksen työryhmän jäsen on tehnyt esityksen matalan kynnyksen leiripaikan perustamisesta romaneille.  Sosiaalilautakunta kannattaa työryhmän esitystä, jonka mukaan erillisen leirintäalueen perustaminen ei ole ihmisoikeuksien kannalta myöskään kestävä ratkaisu. Kokemukset virallisten leirien perustamisesta ovat olleet muualla Euroopassa huonoja ja ovat aiheuttaneet mm. laittomien leirien syntymistä virallisten leirien lähettyvillä. Lastensuojelullisesta näkökulmasta leirien perustaminen on myös erittäin ongelmallista. Leirejä ei voi katsoa lapsille soveltuviksi kasvuympäristöiksi suomalaisessa hyvinvointivaltiossa. Näin ollen leirien perustaminen tulisi vaikeuttamaan ongelmien rakenteellista ratkaisemista ja edesauttaisi leimaavien slummien syntymistä.

Työryhmä tehtävänä oli myös laatia esitys siitä, miten romanikerjäläisiin liittyvät tehtävät saadaan osaksi hallintokuntien normaalia virkatyötä. Työryhmä esittää kerjäläiskysymyksen koordinointivastuuta Helsingissä sosiaalivirastolle. Sosiaalilautakunta kannattaa työryhmän esitystä, mutta pitää erittäin tärkeänä, että hallintokuntien välistä yhteistyötä jatketaan työryhmän muodossa. Näin turvataan myös parhaiten ilmiön seuraaminen sekä lautakunnalle laadittavat tilannekatsaukset, joita pidetään tärkeinä myös tulevaisuudessa. Työryhmässä tulisi olla myös työvoimahallinnon ja keskeisten palvelujen edustus.

Sosiaalilautakunta toteaa vielä lopuksi, että Helsingissä olevat romanit ovat täällä Euroopan unionin kansalaisten vapaan liikkuvuuden direktiivin mukaisesti, jonka perustana on, että henkilö tulee toimeen omillaan (sisältäen asumisen) eikä vastaanottavan jäsenmaan eikä Helsingin kaupungin kustannuksella. Lasten kerjäämistä kaduilla ei tule hyväksyä missään olosuhteissa. Sosiaalilautakunta pitää myös erittäin tärkeänä, että yhteistyötä lähtömaiden lähetystöjen kanssa kehitetään edelleen. Yhtenä keskeisenä tavoitteena on, että kaikilla täällä oleskelevilla romaneilla olisi EU -sairaanhoitokortti.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.


Nuorisolautakunta (12.5.2011)

Lautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle nuorisoasiainkeskuksen esityksen mukaisen lausunnon:

Lautakunta päätti Tiihosen esityksestä Valtosen kannattamana muuttaa esittelijän esitystä siten, että lausunnon kuudes kappale ”Eräs tällainen yhteistyökysymys on mahdollisen tilapäisen…” poistetaan. 

Päätös syntyi äänestämällä äänin 5-4 esittelijän ehdotuksen jäädessä vähemmistöön. Tiihosen esitystä kannattivat Valtonen, Kuitunen, Toivonen ja Valokainen. Vähemmistöön jäivät Ahola, Sandberg, Kari ja Perälä.

Nuorisoasiainkeskus vuokrasi 12.1.2009 tilakeskukselta entisen sataman tullirakennuksen Kyläsaarentie 11:stä ja jälleenvuokrasi sen Vapaa katto ry:lle autonomiseksi sosiaalikeskukseksi. Autonomiset sosiaalikeskukset ovat useimpiin Euroopan suuriin kaupunkeihin levinneitä vaihtoehtoisen kansalaistoiminnan muotoja ja sellaisena rikastavat myös helsinkiläistä kaupunkikulttuuria. Sosiaalikeskus Sataman piha-alueella on toukokuusta 2009 ollut majoittuneena vaihteleva määrä pääosin Romanien romaneja talon haltijan Vapaa katto ry:n myötävaikutuksella. On merkittävää, että Vapaa katto ry:n ja Vapaa liikkuvuus-verkoston toimijat ovat tehneet pyyteetöntä vapaaehtoistyötä romanien ihmisoikeuksien ja ihmisarvoisen kohtelun näkökulmasta sekä tarjonneet romaneille mahdollisuuden asua piha-alueella. Huomionarvoista on myös, että tämä kansalaistoiminta on monipuolistanut yhteiskunnallista keskustelua Euroopan romanikerjäläisten vaikeasta ja moniulotteisesta kysymyksestä.

Vapaa katto ry:n kanta piha-alueella sijaitsevaan romanileiriin oli ja on edelleen, etteivät he eettisistä syistä voi pyytää virka-apua leirin häätämiseksi niin kauan kuin sen asukkaille ei ole vaihtoehtoista sijoituspaikkaa Helsingissä. Kesällä 2010 nuorisoasiainkeskus antoi Vapaa katto ry:lle varoituksen vuokrasopimuksen rikkomisesta sekä määräajan, johon mennessä piha-alueella olevaa leiriä olisi purettava, sekä aluetta siivottava. Nuorisolautakunta käsitteli asiaa kokouksessaan 30.9.2010 ja päätti olla purkamatta äänestyksen jälkeen vuokrasopimusta ja katsoi, ettei vastuu tontille leiriytyneiden romanien majoituksen järjestämisestä pitäisi kuulua nuorisotoimelle ja esitti kaupunginhallitukselle, että tämä ryhtyy selvittämään vaihtoehtoisen leiriytymispaikan järjestämistä. 

Romanikysymys ei siis kuulu nuorisotoimen toimialaan. Romanien majoittuminen sosiaalikeskus Sataman piha-alueella on kuitenkin aiheuttanut sen, että nuorisoasiainkeskus on ollut tiiviisti asian käsittelyn ytimessä ja ylläpitänyt kaupungin, Sataman nuorten ja romanien välistä vuoropuhelua. Kaupunginjohtaja Jussi Pajunen nimesi 14.4.2010 nuorisoasiainkeskuksen edustajan kerjäläiskysymystä käsittelevään työryhmään. 

Työryhmän raportissa tuodaan kattavasti esiin työryhmän työskentely, kuullut asiaintuntijat, annetut lausunnot ja työryhmän linjaukset. Nuorisoasiainkeskus pitää myönteisenä sitä, että kerjäläiskysymystä käsittelevä työryhmä on kuullut myös sosiaalikeskus Satamaa hallinnoivaa Vapaa katto ry:tä. Linjauksissaan työryhmä keskittyy kerjäämisestä syntyvien lieveilmiöiden vähentämiseen, ennaltaehkäisyyn ja valvontaviranomaisten tehtäviin Helsingissä. Linjauksissa korostuu valvonta ja kontrolli. Melko vähäisen huomion saavat sen sijaan ne toimenpide-esitykset, joilla kerjäläisiä tuettaisiin, autettaisiin tai huolehdittaisiin heidän ihmisarvojen mukaisen elämän edellytyksistään.

Siten raportissa jää pelkän maininnan tasolle yhteistyö kaupungissa toimivien auttavien järjestöjen ja muiden kolmannen sektorin toimijoiden kanssa. Työryhmä on kuullut eri asiaintuntijatahoja ja kolmannen sektorin toimijoita, se esittää, että yhteistyötä olisi kartoitettava ja edistettävä, mutta konkreettisia toimintaesityksiä on varsin niukasti. Nuorisoasiainkeskus katsoo, että Helsingin kaupungin tehtävänä on koota yhteen kolmannen sektorin toimijoita, kuten esimerkiksi Helsingin diakonissalaitoksen, joka on tehnyt uraauurtavaa työtä romanikysymyksessä. Kolmannen sektorin toimijoilla olisi tässäkin kysymyksessä mahdollisuus joustavaan ja nopealiikkeiseen toimintatapaan.

Nuorisoasiainkeskus yhtyy työryhmän näkemykseen, että Euroopassa kiertäviä romaneita on parhaiten autettavissa heidän omissa kotimaissaan. Romanien liikkumisen taustalla vaikuttavat äärimmäinen köyhyys, näköalattomuus ja laaja-alainen syrjintä. Raportissa tuodaan esiin yhteistyö valtion ja lähtömaiden kanssa. Nuorisoasiainkeskus pitää välttämättömänä, että Helsingin kaupunki edellyttää valtiota ryhtymään painokkaisiin toimiin romanikysymyksen hoitamiseksi kansainvälisissä järjestöissä (EU ja Euroopan Neuvosto) ja romanikerjäläisten lähtömaissa. 

Suomen ensimmäisen romanipoliittisen ohjelman tavoitteena on, että Suomi nousee edelläkävijäksi romaniväestön yhdenvertaisuuden ja osallisuuden edistämiseksi Euroopassa vuoteen 2017 mennessä. Vaikeuksista huolimatta Helsingillä ja Suomella on mahdollisuus ottaa tavoitteen suuntaisia askeleita myös tänne saapuvien romanien osalta.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.


Yleisten töiden lautakunta (10.5.2011)

Yleisten töiden lautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Rakennusviraston hallinnassa ovat kaupungin omistamat katu- ja puistoalueet, joiden rakenteellisesta-  ja muusta kunnosta virasto vastaa. Muutaman viime vuoden ajan osa kerjäävistä romaneista on käyttänyt rakennusviraston hallinnoimia alueita luvattomaan leiriytymiseen. Leirejä on ollut mm. Kalasataman alueella ja Finlandiatalon takana sijaitsevassa puistossa. Rakennusvirasto on yhteistyössä poliisin kanssa poistanut luvattomat leirit yleisiltä alueilta. Ennen leirien purkua asumuksiin on toimitettu romaniankielinen tiedote kolme päivää ennen purkuajankohtaa. Vastaavaa käytäntöä on vuosikausia noudatettu myös muissa luvattomien leirien purussa Helsingissä. 

Leirien ympäristössä olevat alueet ovat roskaantuneet varsin nopeasti ja läheisten asuintalojen asukkaat ja yrittäjät ovat valittaneet roskaisuudesta rakennusvirastoon. Viime vuonna Kalasataman alueella leirien purku ja siivoaminen maksoi rakennusvirastolle noin 30 000 euroa, joka on yli kolmasosa viraston koko kaupungin alueella käyttämistä siivousmäärärahoista. Siivoamisen lisäksi kesällä 2010 Kalasataman ranta-alueiden tiet jouduttiin sulkemaan ajoestein, koska mm. Bulgarian rekisterissä olevia ajoneuvoja käytettiin leiriytymiseen ranta-alueella, mikä aiheutti maaperän öljyyntymistä ja roskaantumista. 

Työryhmän esittämä välitön puuttuminen luvattomiin leireihin vähentää leirien läheisyydessä olevien yleisten alueiden siivoamisesta aiheutuvia kustannuksia. Käytäntö on osoittanut, että mitä pidempään luvattomat leirit ovat maastossa sitä kalliimmiksi siivoamiskustannukset muodostuvat. Nykyistä käytäntöä voidaan siis pitää perusteltuna.

Yleisten töiden lautakunta toteaa, että Helsingissä leiriytyminen tulee osoittaa varsinaisille leirintäalueille.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle ja katu- ja puisto-osastolle.


Ympäristölautakunta (3.5.2011)

Ympäristölautakunta on tutustunut ”Linjauksia kerjäläisongelman käsittelemiseksi Helsingissä” Työryhmän raporttiin ja lausuu asiasta seuraavaa. 

Yleistä

Lautakunta katsoo, että työryhmä on käsitellyt asiaa monipuolisesti. Kyseessä on moniulotteinen ja lainsäädännöllisesti vaikea asiakokonaisuus, jolle ei yksinään Helsingin kaupungista löydy helppoa ratkaisua. Ympäristölautakunnan lausunto keskittyy asioihin, jotka liittyvät ympäristölautakunnan rooliin ja toimivaltaan kunnallisena valvontaviranomaisena. 

Leirit ja roskaaminen

Raportin asiakokonaisuudesta ympäristökeskuksen valvontatehtävät ovat keskittyneet pääasiassa jätelain valvontaan. Kerjäläisleireistä tulleet yhteydenotot käsitellään jätelain mukaisina roskaamisasioina.

Jätelain roskaamiskiellon mukaan ympäristöön ei saa jättää roskaa, likaa eikä käytöstä poistettua konetta, laitetta, ajoneuvoa, alusta tai muuta esinettä siten, että siitä voi aiheutua vaaraa tai haittaa terveydelle, epäsiisteyttä, maiseman rumentumista, viihtyisyyden vähentymistä tai niihin rinnastettavaa muuta vaaraa tai haittaa.

Raportissa muotoiltujen linjausten mukaan Helsingin kaupungissa leiriytyminen on sallittua vain siihen tarkoitetuilla alueilla. Ympäristölautakunta pitää tätä tärkeänä asiana jätelain valvonnan kannalta. Yksittäisestä, suhteellisen pienestäkin leiristä aiheutuu välittömästi jätelain vastaista roskaantumista alueella, jossa ei ole leiriytymistä varten järjestettyä jätehuoltoa. 

Jätelain roskaamissäännösten mukaan roskaantuneen alueen ensisijaisessa puhdistamisvastuussa on roskaaja. Jos roskaajaa ei saada selville tai tavoiteta taikka jos roskaaja laiminlyö puhdistamisvelvollisuutensa, on asemakaava-alueella toissijaisessa puhdistamisvastuussa alueen haltija. Alueen haltijaksi katsotaan joko alueen omistaja tai vuokralainen. Käytännössä Helsingin kaupungissa tämä on tarkoittanut sitä, että puhdistamisvastuussa luvattomista leireistä aiheutuneesta roskaantumisesta ovat olleet Helsingin kaupungin virastot roskaantuneiden alueiden haltijoina.

Jätelain tavoitteen mukaan on ensisijaisen tärkeää, että roskaantunut alue saadaan puhdistettua mahdollisimman nopeasti. Roskaantuminen kumuloituu helposti, ja pienikin roskaantuminen voi aiheuttaa ”kaatopaikka”-ilmiön suhteellisen lyhyessä ajassa. 

Luvallisten ja luvattomien leirien jätehuolto

Ympäristölautakunta korostaa, että jätelain valvonnan kannalta ei ole merkitystä sillä, onko leiri ”luvaton” vai ”luvallinen”. Mikäli leirin jätehuolto ei luvallisessa leirissä toimi riittävän hyvin, siitä aiheutuu myös roskaantumista yhtä lailla lyhyessä ajassa kuin luvattomasta leiristäkin. 

Sosiaalikeskus Sataman piha-alueen leiristä on aiheutunut roskaantumista kahdella tavalla. Ensinnäkin, leirin tarpeisiin riittämättömästä jätehuollosta johtuen roskaantumista on aiheutunut Sosiaalikeskus Sataman kiinteistöllä. Toiseksi, leiristä, ja sen viereen syntyneistä muista leireistä on aiheutunut roskaantumista Sosiaalikeskus Sataman naapurikiinteistöille. Leiri, jossa on riittämätön jätehuolto, kerää roskaantumista kumuloituvasti edellä mainituin tavoin. 

Jätelaissa säädetyt tavoitteet ja velvollisuudet edellyttävät korkeata jätehuollon tasoa, mikä on osoittautunut vaikeaksi saavuttaa.

Lopuksi

Suomalaisessa lainsäädännössä on asetettu julkiselle vallalle jo perustuslaista lähtevä velvoite turvata kaikille terveellinen elinympäristö. Vastuu ympäristöstä kuuluu perustuslain mukaan kaikille. Perustuslain julistuksenomainen säännös on pantu täytäntöön ympäristöoikeudellisessa lainsäädännössä, jonka valvojana ympäristölautakunta Helsingissä toimii. Valvontaviranomaisen näkökulmasta olennaista on, että kaikkia toimijoita ja asianosaisia kohdellaan samanarvoisesti turvaten kaikkien oikeudet sekä ympäristöoikeudellisten säädösten tavoitteiden toteutuminen.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle ja ympäristövalvontayksikölle.

Merkittiin, että Timo Pyhälahti Kati Vierikon, Lauri Alhojärven ja Johanna Haapalan kannattamana ehdotti luvun ”Luvallisten ja luvattomien leirien jätehuolto” viimeisen kappaleen ensimmäistä virkettä poistettavaksi: ”Ympäristölautakunta kannattaa työryhmän raportin mukaista ehdotusta siitä, että Helsingin kaupunki ei perusta kerjäläisväestölle tarkoitettua erillistä leirintäaluetta.”





Suoritetussa äänestyksessä Pyhälahden ehdotus voitti äänin 7 – 2. 


Vähemmistöön jäivät Saukkonen ja Peltonen.
Kaupunginjohtaja 14.4.2010

Kaupunginjohtaja päätti johtajistokäsittelyssä asettaa työryhmän, jonka tehtävänä on tehdä esityksensä kaupungin yhteisistä linjauksista kerjäläisongelman käsittelemiseksi sekä valmistella asiassa mahdollisesti tarvittavia ohjeita tai esityksiä lainsäädäntömuutoksista.

Työryhmän kokoonpano:

Jarmo Räihä, johtava asiantuntija, pj


Sosv

Johanna Seppälä, johtava turvallisuuskoordinaattori
Halke

Teemu Kruskopf, turvallisuuskoordinaattori

Halke

Esa Andsten, tarkastaja



Kv

Leena Ruotsalainen, osastopäällikkö


Nk

Pekka Mukkala, projektipäällikkö


HKR

Riina Karjalainen, vs. johtava asiantuntija

Sosv

Karri Välimäki, lakimies



Sosv

Jukka Pellinen, hallintoylilääkäri


Terke

Nora Kankaanrinta, ympäristölakimies

Ymk

Hallintokeskus osoittaa työryhmään tarvittavan sihteerityövoiman.

Lisäksi kaupunginjohtaja päätti kutsua työryhmän jäseneksi diakoniajohtaja Jarmo Kökön Helsingin Diakonissalaitokselta.

Vielä kaupunginjohtaja päätti pyytää Helsingin poliisilaitosta nimeämään työryhmään jäsenensä.

Työryhmän tulee kuulla asiantuntijoita tarpeeksi katsomassa laajuudessaan.

Päätösluettelonote työryhmän jäsenille sekä kaupungin virastoille ja laitoksille.

