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ESITYS KAUPUNGINHALLITUKSELLE MUNKKINIEMEN ALA-ASTEEN PERUSPARANNUKSEN HANKESUUNNITELMAN HYVÄKSYMISEKSI

Kv 2010-2049

Kiinteistökartta F4 S4, Osoite Tietokuja 1

Yleistä hankkeesta
Peruskorjauksen lähtökohtana ovat sisäilman puutteet sekä rakennuksen talotekniset ja rakenteelliset parannustarpeet. Kohteessa toteutetaan uusi koneellinen ilmanvaihtojärjestelmä ja hissi. Ikkunat, salaojitusjärjestelmä, keittiö- ja ruokasali, huoltopiha lastaussiltoineen, vesi- ja viemäriverkosto sekä sähkötekniset järjestelmät uusitaan. 

Alapohjan riskirakenteita uudistetaan ja tiivistetään maanvaraiset rakenteet, ala- ja välipohjan läpiviennit sekä ulkovaipan liitoskohdat. Tontin piha-alue peruskorjataan. 

Peruskorjauksen laajuus on 4 215 brm2 ja pihan laajuus 6 947 m2.

Kustannukset ja vaikutus käyttötalouteen

HKR-Rakennuttajan laatiman kustannusennusteen mukaan hankkeen rakennuskustannukset ovat 8 300 000 euroa arvonlisäverottomana eli 2 014 euroa/brm2. Kustannukset ovat toukokuun 2009 hintatasossa. 

Rakennuksen lämmöneristävyyttä parannetaan lisäämällä ullakon lämmöneristystä, rakentamalla uusi ilmanvaihtojärjestelmä jossa on 
tehokas lämmön talteenotto sekä asentamalla uudet energiatehokkaammat ikkunat. 

Vuokravaikutus
Nykyinen vuokra on 348 240 euroa vuodessa ja 8,81 euroa/htm2/kk. Perusparannus aiheuttaa vuokrankorotuksen opetusvirastolle. Kiinteistöviraston tilakeskuksen vuokra-arvio (alv. 0 %) hankkeesta em. kustannusten perusteella on:

pääomavuokra n.
13,77 euroa/htm2/kk 

ylläpitovuokra
  2,85 euroa/htm2/kk (v. 2009 tasossa)
yhteensä

16,62 euroa/htm2/kk. 

Laskennallisesti kohteessa on 3 367 htm2. Vuokra-ajaksi on määritelty 30 vuotta. Siten kuukausivuokra on noin 55 827 euroa/kk euroa ja vuosivuokra noin 669 924 euroa ilman väistötilakustannuksia.  

Väistötilakustannukset

Väistötiloista peritään hankkeen ajan samansuuruista vuokraa kuin ennen perusparannusta on peritty korjattavasta rakennuksesta joka kattaa n. 13 kk. Lisäksi tulevat 5 kk väistötilavuokra noin 4 000 euroa/kk eli 48 000 euroa vuodessa 10 vuoden ajan.

Hankkeen toteutus ja aikataulu

Hanke on vuosien 2011 - 2015 talonrakennuksen investointiohjelmassa vuosina 2013 - 2014 toteutettavana hankkeena. 

Rakentaminen alkaa tammikuussa 2013 ja valmistuu kesäkuussa 2014. Rakennustyö toteutetaan kahdessa vaiheessa. 1-vaiheessa korjataan luokkasiiven tilat lukuun ottamatta nykyisiä keittiö ja ruokailutiloja sekä teknisen työn tiloja sekä rakennetaan uudet keittiötilat 2-vaihetta varten. 2-vaiheessa korjataan voimistelu- ja juhlasalisiiven tilat sekä entiset keittiö-, ruokailu- ja teknisen työn tilat.  

Kiinteistöviraston tilakeskus vastaa hankkeen toteuttamisesta, kiinteistön ylläpidosta ja tilaa rakennuttamistehtävät HKR-Rakennuttajalta.
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