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MAANKÄYTTÖSOPIMUS JA KIINTEISTÖKAUPPA KESKO OYJ:N KANSSA ITÄKESKUKSEN ASEMAKAAVAEHDOTUKSEEN NRO 11980 LIITTYEN

Khs 2011-770

Kiinteistölautakunta (5.4.2011)

A
Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutetaan tekemään 45. kaupunginosan (Vartiokylä, Itäkeskus) kortteliin nro 45177 suunnitellun liikerakennustontin nro 7 omistajan Kesko Oyj:n kanssa esityksen liitteen 3 mukainen maankäyttösopimus sekä siihen mahdollisia vähäisiä tarkistuksia ja lisäyksiä.

(MA145-2)

B
Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutetaan myymään Kesko Oyj:lle 45. kaupunginosan (Vartiokylä, Itäkeskus) korttelissa nro 45177 sijaitseva suunniteltu liikerakennustontti nro 6 seuraavin ehdoin:

1
Tontin myyntihinta on 7 000 000 euroa, jolle lasketaan 1.1.2012 lukien kolmen (3) prosentin vuotuinen korko.

2
Tontin saa myydä, kun tontille on saatu voimaan 14 300 
k-m2:n liikerakennusoikeuden (KM) mahdollistava asemakaavamuutos nro 11980. 

Lisäksi tontin myynnin edellytyksenä on, että kaupungin ja ostajan välillä allekirjoitetaan tonttikaupan yhteydessä rasitesopimus tonttiin kohdistuvan pitkäaikaisen maanvuokrasopimuksen nro 13 797 mukaisista vielä tarvittavista johto-, kulku- ja käyttöoikeuksista.

3
Tontin pitkäaikainen maanvuokrasopimus nro 13 797 merkitään päättymään kauppakirjan allekirjoittamisen yhteydessä.

4
Muutoin noudatetaan kiinteistölautakunnan käyttämiä tavanomaisia myyntiehtoja ja mahdollisesti päättämiä lisäehtoja.

(L1145-13)

Lopuksi lautakunta toteaa, että Itäkeskuksen Citymarketin aluetta koskevan asemakaavaehdotuksen nro 11980 perusteella on käyty Kesko Oyj:n kanssa maapoliittiset neuvottelut kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän päätöksen mukaisesti.

Kesko Oyj:n kanssa esitetään solmittavaksi asemakaavaehdotuksen johdosta maankäyttösopimus, jossa Kesko Oyj suorittaa kaupungille korvausta lähes 5 milj. euroa Citymarketin tontin nro 45177/7 osalta osallistumisena yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin. 

Samassa yhteydessä neuvottelujen perusteella esitetään, että kiinteistölautakunta oikeutetaan myymään Kesko Oyj:lle 7 milj. eurolla nykyisen Itäkeskuksen Citymarketin tontin vieressä oleva suunniteltu liikerakennustontti nro 45177/6 (14 300 k-m2). Kauppahinta vastaa yksikköhintaa 490 euroa/k-m2. Kesko Oyj on jo tontin pitkäaikainen vuokralainen ja sillä sijaitsee osittain Citymarketin käytössä oleva liikerakennus. 

Esitettävä sopimus ja tonttikauppa mahdollistavat uuden Itäkeskuksen Citymarketin rakentamisen tonteille kokonaisrakennusoikeuden kasvaessa nykyisestä lähes 22 000 k-m2:stä 56 000 k-m2:iin. Kesko Oyj:n on tarkoitus toteuttaa hanke niin, että osa Citymarketista on koko ajan asiakkaiden käytössä.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

