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Talous- ja suunnittelukeskus (23.2.2011)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että koulurakennus on valmistunut vuonna 1939.  Rakennukseen on esitetty nyt tehtäväksi ensimmäinen merkittävä perusparannus. Rakennuksen taloteknisistä järjestelmistä uusitaan vesi- ja viemäriverkosto sekä sähkötekniset järjestelmät. Muita merkittävimpiä parannustoimenpiteitä on koneellisen ilmanvaihtojärjestelmän ja hissin rakentaminen, ikkunoiden sekä keittiön ja ruokasalin uusiminen. Lisäksi huoltopiha lastaussiltoineen uusitaan. Energiatehokkuutta parannetaan ullakon lisälämmöneristyksellä, lämmön talteenoton mahdollistavalla ilmanvaihtojärjestelmällä ja uusien energiatehokkaiden ikkunoiden avulla.

Peruskorjauksen laajuus on 4 215 brm2. Rakennuskustannukset ovat 8,3 milj. euroa eli 1 969 euroa/brm2 (alv=0 %) ja arvonlisäverollisena (alv=23 %) 10,2 milj. euroa ja 2 418 euroa/brm2,(toukokuun 2009 hintataso RI=126,3 THI=149,5). Hanke sisältyy 8,3 milj. euron (alv=0 %) suuruisena investointiohjelman talonrakennushankkeiden rakentamisohjelmaan vuosiksi 2011 – 2015.

Vuosien 2011 – 2013 taloussuunnitelmaehdotuksessa hankkeelle on varattu suunnitteluraha vuodelle 2011. Rakentaminen on ajoitettu vuosille 2013 -2014. Tilakeskuksen tulee sisällyttää hankkeen enimmäishinnan mukainen jatkorahoitus opetustoimen korjaushankkeisiin vuosien 2012 - 2014 talousarvioehdotuksissa.

Perusparannuksen ajaksi pihalle tuodaan siirrettävät viipalerakennukset arviolta 18 kuukauden ajaksi.

Vastauksena opetuslautakunnan esitykseen väistötilojen muutto- ja vuokrakustannusten maksamisesta talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että asiassa tulisi toimia kaupunginhallituksen 12.1.2009 hyväksymien tilahankkeiden käsittelyohjeiden mukaan. Väistötiloista perittävän vuokran tulisi olla enintään samansuuruinen kuin varsinaisista tiloista peritty vuokra oli ennen peruskorjausta. Tämän tason ylittävä väistötilakustannus voidaan periä peruskorjauksen jälkeisen vuokran yhteydessä.

Väistötiloihin liittyvät muuttokustannukset on nykyisen käytännön mukaan maksanut vuokralainen. Tämä on ollut tarkoituksenmukaista muuton järjestelyiden ja toteutusvaihtoehtojen liittyessä enemmän vuokralaisen käynnissä olevaan toimintaan ja irtaimistoon kuin muuton kohteena oleviin tiloihin. Samoin kustannustietous ja seuraukset tehdyistä valinnoista sekä toimintaan liittyvien häiriöiden poistaminen tulevat paremmin huomioiduiksi. Talous- ja suunnittelukeskus pitää tätä käytäntöä järkevänä.

Talous- ja suunnittelukeskus puoltaa hankesuunnitelman hyväksymistä esityksen mukaisena, mutta edellyttää, että vuotuisten vuokrakustannusten nousu sisällytetään annettavaan talousarvioraamiin.

Kiinteistölautakunta (16.12.2010)

Lautakunta päätti

-
esittää kaupunginhallitukselle 14.8.2009 päivätyn, 23.11.2010 päivitetyn Munkkiniemen ala-asteen perusparannuksen hankesuunnitelman hyväksymistä siten, että hankkeen enimmäislaajuus on 4 215 brm2 ja tontin ala 6 947 m2 siten että rakentamiskustannusten enimmäishinta on arvonlisäverottomana 8 300 000 euroa toukokuun 2009 kustannustasossa.

-
oikeuttaa kiinteistöviraston tilakeskuksen jatkamaan hankkeen suunnittelua odottamatta hankepäätöstä.

-
esittää, että kaupunginvaltuusto oikeuttaa kiinteistölautakunnan sitomaan määrärahoja tuleville vuosille hankkeen toteuttamisen edellyttämälle ajalle enimmäishinnan puitteissa.

Tiivistelmä
Munkkiniemen ala-aste on valmistunut vuonna 1939 eikä kohteessa ole tehty merkittäviä peruskorjaustoimenpiteitä. Peruskorjauksessa rakennukseen tehdään uusi koneellinen ilmanvaihtojärjestelmä ja hissi. Ikkunat, salaojitusjärjestelmä, keittiö ja ruokasali, sähkötekniset ja vesi- ja viemäriverkostot uusitaan sekä piha peruskorjataan. 

Hankesuunnitelma on liitteenä 1. Hankesuunnitelman tekniset selostukset on koottu erilliseksi liitteeksi, joka on nähtävänä Tilakeskuksessa. 

Munkkiniemen ala-asteen perusparannuksen hankesuunnitelman päätöshistoria on liitteenä 2.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle, opetusvirastolle, HKR-Rakennuttajalle ja kiinteistöviraston tilakeskukselle. 

