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HELSINGIN KAUPUNGIN NUORTEN VAIKUTTAMISJÄRJESTELMÄSTÄ PÄÄTTÄMINEN

Nk 2010-65

	EHDOTUS
	Lautakunta päättänee

1. esittää, että kaupunginhallitus hyväksyy nuorisoasiainkeskuksen esityksen nuorten vaikuttamisjärjestelmästä nuorisolain 8 pykälän mukaiseksi Helsingin kaupungin nuorten vaikuttamisjärjestelmäksi.

2. esittää, että kaupunginhallitus kehottaa kaupungin hallintokuntia, niiden valmistellessa nuoria koskevia asioita, hyödyntämään nuorten vaikuttamisjärjestelmää ja ottamaan huomioon nuorten kuulemisessa esille tulleet seikat. 

3. esittää, että kaupunginhallitus kehottaa, osana nuorten vaikuttamisjärjestelmää, kaupungin lauta- ja johtokuntia varaamaan tarvittaessa nuorille mahdollisuuden tulla kuulluksi heitä koskevissa asioissa. 

4. merkitä vaikuttamisjärjestelmää koskeneet lausunnot tiedoksi.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.


Lisätiedot:
Siurala Lauri, nuorisotoimenjohtaja, puhelin 310 89045
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ESITTELIJÄ 
Nuorisolautakunta päätti 16.12.2010 pyytää lausuntoa esityksestä Helsingin kaupungin nuorten vaikuttamisjärjestelmäksi nuorisotoimen tukemilta nuorten piirijärjestöiltä sekä muilta vastaavilta nuorisojärjestöiltä, Nuorten Helsinki ry:ltä ja Suomen Nuorisovaltuustojen Liitto ry:ltä 13.1.2011 mennessä. Lausuntopyyntöön vastasivat Svensk Ungdom i Helsinfors, Helsingin Vihreät Nuoret Nuhevi ry, Helsingin Nuoret Kotkat Piirijärjestö ry, Helsingin Nuorten Naisten Kristillinen Yhdistys HNNKY ry, Pääkaupunkiseudun partiolaiset ry, Kalliolan Nuoret ry, Punainen Risti, Helsingin ja Uudenmaan piiri, Kansallinen Lastenliitto – Helsingin piirijärjestö ry, Nuorten Helsinki – NuHe ry, Helsingin NMKY, Helsinki Team ry ja Suomen Nuorisovaltuustojen Liitto – Nuva ry (liitteenä). Kun vastausprosentiksi muodostui 50 täysin luotettavaa kuvaa niiden näkemyksistä, joilta lausuntoa pyydettiin, ei voida muodostaa. 

Karkeasti vastaukset voidaan jakaa kolmeen ryhmään; perinteisen vaaleilla valitun nuorisovaltuustomallin kannattajiin, nuorisoasiainkeskuksen esityksen mukaisen mallin tukijoihin ja niihin, jotka pitävät viraston esitystä oikeansuuntaisena, mutta näkevät sen toteuttamisessa ongelmia.  

Lausunnoissa esiin nostetut ongelmat ja kriittiset huomiot ovat erittäin hyödyllisiä toimivaa nuorten vaikuttamisjärjestelmää kehitettäessä ja toteutettaessa. Yleisimmin arvostelu kohdistui esityksen nuorisotoimikeskeisyyteen, siihen miten nuorten aito kuuleminen ja vaikuttaminen voi toteutua sekä Suuren Nuorisofoorumin toimivuuteen.

Monissa lausunnoissa arvosteltiin esityksen nuorisotoimilähtöisyyttä. Toiveena oli, että eri hallintokunnat olisivat olleet vahvemmin mukana jo valmisteluvaiheessa luomassa uudenlaista toiminta- ja valmistelukulttuuria sekä omalta osaltaan kehittämässä nuorten kuulemiskäytäntöjä. Esityksessä vaarana nähtiin, että toiminta jää vain nuorisotoimen liitännäiseksi, jolloin nuorten vaikuttamismahdollisuudet jäävät liian kapeaksi. Varsin vahvasti tuli esiin se, että nuorten vaikuttamisjärjestelmän tulisikin sijaita kaupungin keskushallinnossa, ei nuorisotoimen alaisuudessa.  

Lausunnoissa kannettiin myös huolta siitä miten nuorisolain velvoite nuorten kuulemiseen toteutuu Helsingin poliittisessa päätöksenteossa ja virkamiestyössä. Samalla esitettiin, että nuorten osallistumisjärjestelmän vaikuttavuutta systemaattisesti seurataan ja arvioidaan vuosittain.

Monissa lausunnoissa toivottiin täsmennystä ja konkreettisia toimenpiteitä siihen, miten esityksessä taataan nuorten monimuotoisuuden huomioiminen ja laaja-alainen osallisuus. Ongelmallisena koettiin, miten paikkaan ja aikaan sidottu Suuri nuorisofoorumi tavoittaa ja aktivoi myös niitä nuoria, jotka eivät ole valmiiksi aktiivisia. Esitetyn mallin ei nähty sellaisenaan ratkaisevan perinteisiin nuorisovaltuustoihin liittyviä ongelmia. Nuorten monimuotoisuuden toteutuminen Suuressa nuorisofoorumissa ja toimintaryhmissä edellyttää lausujien mukaan vahvan yhteistyön rakentamista kaikkien niiden mahdollisten kanavien kanssa, joissa nuoria on osallisina.

Nuorisovaltuustomalliin sitoutuneet järjestöt toistivat lausunnossaan sen, että vaaleilla valittu riittävän suuri nuorisovaltuusto on tärkeä osa demokratiakasvatusta, koskettaa laajempaa joukkoa nuoria ja takaa vaikuttajaryhmän monipuolisuuden ja uskottavuuden. He kokevat myös, että nuorisoasiainkeskuksen esityksen mukainen nuorten vaikuttamisjärjestelmä on liian vahvasti sidoksissa pelkästään nuoriso- ja opetustoimeen ja sitä kautta rajoittamassa nuorten laajempia vaikuttamismahdollisuuksia.   

Joissain lausunnoissa valmistelutyötä kiiteltiin, joissain taas arvosteltiin liian virkamiesvetoiseksi. Viimeksi mainitut olisivat toivoneet prosessissa mukana olleiden nuorten näkemysten parempaa huomioimista. Heidän mukaansa se olisi vaikuttanut myönteisesti haasteeseen saada nuoret innostumaan ja sitoutumaan toimintaan.

Helsinkiläisten nuorisojärjestöjen yhteistyöelin Helsinki Team ry (jonka takaa löytyy noin 30 000 nuorta) kiteyttää monet lausuntojen keskeiset ponnet omaan lausuntoonsa: 

Helsinki Team ry

· tukee mallia, jossa ei ole nuorten valtuustoa

· edellyttää, että kuulemisjärjestelmään pitää olla tarvittavat resurssit ja arviointijärjestelmät. Vaikuttavuutta tulee mitata.

· esittää, että sijoituspaikka tulisi olla kaupungin keskushallinnossa, esim. hallintokeskuksen alaisuudessa ja että kaikkia hallintokuntia pitää velvoittaa nuorten kuulemiseen

· edellyttää, että nuorten innostaminen ko. kuulemisjärjestelmään pitää toteuttaa mahdollisimman laaja-alaisessa yhteistyössä eri toimijoiden kanssa.

· kannattaa, että ko. malli kohdistuu ei-äänestysikäisille nuorille, eli alle 18-vuotiaille. 
Kuulemisen tehtyään nuorisoasiainkeskus esittää nuorten vaikuttamisjärjestelmästä seuraavaa.


Helsingin kaupunginvaltuuston strategiaohjelma vuosille 2009–2012 korostaa vahvasti lasten ja nuorten osallistumista. Se on keskeinen osio ohjelmaan sisältyvää ’Lasten ja nuorten hyvinvointiohjelmaa’. Strategiaohjelmassa on myös seuraavat toimenpiteet: ’lasten ja nuorten osallisuuden vahvistaminen heitä koskevissa asioissa’ ja ’lasten ja nuorten omaehtoisten hankkeiden edistäminen ja tukeminen’. Ohjelma painottaa myös kansalaisvaikuttamisen tukemista ja tietotekniikan hyödyntämistä kansalaiskuulemisessa. Lasten ja nuorten osallistuminen on myös hyvin keskeisesti todettu sekä Lastensuojelulaissa (2007), Valtioneuvoston asetuksessa (1435/2001) perusopetuksen valtakunnallisista tavoitteista että nuorisolain (2006) 8 §:ssä.

Tammikuussa 2010 opetusviraston ja nuorisoasiainkeskuksen johto päättivät ryhtyä selvittämään laajana kuulemisena, minkälainen nuorten kuulemis- ja vaikuttamisjärjestelmä soveltuisi parhaiten Helsinkiin. Taustalla on myös virastojen Hesan Nuorten Ääni -toiminnan kehittäminen. Siitä tehty arviointitutkimus ja nuorten näkemykset Nuorten Avoimissa Foorumeissa ovat tuoneet esiin pitkäjänteisyyden ja nuorten oman aloitteellisuuden tukemisen tarpeen. Koko kaupunkia kattavan osallisuusjärjestelmän kehittämisestä nuorisolautakunta on keskustellut nuorisovaltuustomallia kannattavien nuorten ryhmien kanssa.  

Suomessa on nuorisovaltuustoja tai vastaavia vaikuttajaryhmiä noin 200 kunnassa. Parhaimmillaan ne toimivat demokratiakouluina, tuovat esiin nuorten asioita, kunnan päätöksentekijät kuulevat nuorisovaltuustoja ja ne tuottavat oman budjettinsa turvin toimintaa nuorille. Valmisteluprosessin aikana laaja kansalliseen ja kansainväliseen tutkimuskirjallisuuteen perehtyminen on myös osoittanut monia perinteisiin vaaleilla valittaviin nuorisovaltuustoihin liittyviä heikkouksia. Nuorisovaltuustoihin liittyviä ongelmia ovat esimerkiksi toiminnan aikuislähtöisyys, vaikuttamisen taitojen syntyminen vain harvoille, suuri vaihtuvuus ja heikko sitoutuminen, nuorten monimuotoisuuden jääminen huomioimatta, toiminnan vaikuttavuuden näennäisyys, turhautuminen sekä toimivan yhteyden rakentaminen nuorisovaltuuston ja kunnan muiden nuorten välille. 

Keskeisenä tavoitteena esityksessä Helsingin kaupungin nuorten vaikuttamisjärjestelmäksi on mahdollistaa osallisuus- ja vaikuttamistoimintaan osallistuminen mahdollisimman monelle nuorelle. Toisaalta tavoitteena on huomioida nuorten osallistumistapojen muuttuminen edustuksellisen demokratian keinoista yksilökeskeisempään, epämuodollisempaan ja uudella tavalla yhteisöllisempään osallisuuteen luomalla edellytyksiä nuorten uusille osallistumisen ja vaikuttamisen tavoille.  Pyrkimyksenä on myös varmistaa säännönmukainen ja jatkuva dialogi nuorten ja päätöksentekijöiden välillä sekä hallinto- ja päätöksentekokulttuuri, joka ei tee nuoria koskevaa valmistelua ja päätöksiä nuoria osallistamatta.  

Työryhmät suunnittelun tukena

Suunnittelun tueksi sivistys- ja henkilöstötointa johtava apulaiskaupunginjohtaja asetti virkamiehistä, nuorisolautakunnan jäsenistä, asiantuntijoista, järjestötoimijoista ja nuorista koostuvan nuorten osallisuusjärjestelmän kehittämistyöryhmän. Työryhmässä keskusteltiin uusista tavoista toteuttaa nuorten vaikuttamistoimintaa ja eri kuulemis-, osallisuus- ja vaikuttamisjärjestelmien soveltavuudesta Helsinkiin. Asiantuntijatyöryhmän rinnalle perustettiin avoimella haulla 13–20-vuotiaista nuorista koostuva työryhmä ideoimaan nuorten vaikuttamisjärjestelmää. Työryhmät työskentelivät myös tiiviissä yhteistyössä ja niiden tuotoksista keskusteltiin syksyn 2010 Nuorten Avoimissa Foorumeissa. 

Nuorten kuuleminen valmisteluprosessin aikana

Kevään 2010 aikana nuorten vaikuttamisjärjestelmästä keskusteltiin nuorten kanssa eri tilaisuuksissa: II asteen oppilaskuntien ohjaavien opettajien ja oppilaskunnan hallitusten jäsenten keskustelutilaisuus (30 henkeä), ANSAgaala (62 ansa-toiminnassa mukana olevaa nuorta) ja ylimääräinen Nuorten Avoin Foorumi 11. toukokuuta (noin 60 nuorta) toimintakeskus Hapessa. Syksyn 2010 Nuorten Avoimissa Foorumeissa yhteensä 320 nuorta 62 eri koulusta ja oppilaitoksesta kertoi mielipiteitään, kannanottojaan ja kysymyksiään nuorten vaikuttamistavoista. Keskeisimmät Avoimissa Foorumeissa nousseet kysymykset vietiin laajemmin nuorille kommentoitavaksi Stadin nuorten vaikuttamiskanava – Ruuti-sivustolle. 

Nuorten vaikuttamisjärjestelmän keskeiset toimintaperiaatteet

Keskeisimmät toimintaperiaatteet esityksessä Helsingin kaupungin nuorten vaikuttamisjärjestelmäksi ovat säännönmukaiset nuorten ja päätöksentekijöiden väliset tapaamiset, järjestelmällinen aloitteiden ja ehdotusten kerääminen laajemmin erilaisilta nuorilta ja työn organisointi nuorten aloitteiden jatkotyöstämiseksi valmistelijoille ja päättäjille esiteltäväksi. Edellä mainittuja toimintaperiaatteita toteutetaan seuraavin toiminnoin: Suuri nuorisofoorumi, Suuren nuorisofoorumin kokouksessa valittava hallitus, toimintaryhmät, kevään ja syksyn päättäjätapaamiset, syksyn oppilaskuntatapaamiset, kevään oppilaskuntapäivät, Ruuti – nuorten verkkovaikuttamisen kanava ja vuorovaikutussuunnitelma     (liite 1). 

Nuorten vaikuttamisjärjestelmän toimintoja toteutetaan tiiviissä yhteistyössä opetusviraston kanssa. Erityisesti oppilaskuntatoiminnan kehittämiseen sekä oppilaiden osallisuuden vahvistamiseen tähtääviä toimintoja kouluissa ovat syksyn oppilaskuntatapaamiset ja kevään oppilaskuntapäivät. Laajemmin nuorten yhteiskunnallisen kiinnostuksen ja valmiuksien parantamiseen sekä nuorten aktiiviseksi kansalaiseksi tukemiseen tähtääviä toimintoja ovat Suuri nuorisofoorumi, Suuren nuorisofoorumin hallitus, toimintaryhmät, päättäjätapaamiset sekä Ruuti – nuorten verkkovaikuttamisen kanava. 

Nuorten vaikuttamisjärjestelmän tavoitteet

Nuorten vaikuttamisjärjestelmän tavoitteena on huomioida nuorten monimuotoisuus Helsingissä, luoda erilaisille nuorille mahdollisuuksia edistää heidän tärkeiksi kokemiaan asioita nuorille itselleen ominaisella tavalla, luoda rakenteita nuorten eritasoisten vaikuttajaryhmien väliselle vuoropuhelulle ja lisätä nuorten mahdollisuuksia käydä jatkuvia neuvotteluja päätöksentekijöiden kanssa nuoria itseään kiinnostavista asioista jo asioiden valmisteluvaiheessa. 

Nuorten vaikuttamisjärjestelmän yhteys kaupunkiin

Esitys nuorten vaikuttamisjärjestelmästä vastaa nuorisolain 8 §:n kunnille asettamaan velvollisuuteen järjestää nuorille mahdollisuus osallistua paikallista ja alueellista nuorisotyötä ja -politiikkaa koskevien asioiden käsittelyyn sekä kuulla nuoria heitä koskevissa asioissa. Nuorten laaja-alainen osallisuus ja kuulluksi tuleminen toteutuu parhaiten, kun jo valmisteluvaiheessa rakennetaan nuorten ja päätöksentekijöiden sekä valmistelijoiden välisiä neuvottelusuhteita nuorille tärkeiden asioiden kohdalla. Tähän tähtää nyt esitelty vaikuttamisjärjestelmä, joka samalla vastaa nuorisolain 8 §:n mukaista kuulemisjärjestelmää.
Tällaisten neuvottelusuhteiden syntyminen edellyttää kaupungin hallintokunnilta uudenlaista toiminta- ja valmistelukulttuuria sekä järjestelmällisten kuulemiskäytäntöjen kehittämistä. Sekä luottamushenkilöiden että hallintokuntien tulisi sitoutua nuorten vaikuttamisjärjestelmän mukaisiin toimintatapoihin. Kaupunginhallitus hyväksyy liitteenä tarkemmin kuvatun nuorten vaikuttamisjärjestelmän nuorisolain 8 pykälän mukaiseksi Helsingin kaupungin nuorten vaikuttamisjärjestelmäksi ja kehottaa samalla kaupungin hallintokuntia, niiden valmistellessa nuoria koskevia asioita, hyödyntämään nuorten vaikuttamisjärjestelmää ja ottamaan huomioon nuorten kuulemisessa esille tulleet seikat. Lisäksi kaupunginhallitus kehottaa, osana nuorten vaikuttamisjärjestelmää, kaupungin lauta- ja johtokuntia varaamaan tarvittaessa nuorille mahdollisuuden tulla kuulluksi heitä koskevissa tärkeissä asioissa. 

Kustannusarvio

Nuorisoasiainkeskus on varautunut tukemaan nuorten vaikuttamisjärjestelmää siihen tarvittavin henkilöstöresurssein. Lisäksi sekä nuorisoasiainkeskus, että opetusvirasto ovat tehneet hankkeen kustannuksista omalta osaltaan alustavan kustannusarvion vuodelle 2011 (liite 2). Tarkoituksena on, että vuonna 2011aloitetaan uuden nuorten vaikuttamisjärjestelmän lanseeraaminen ja toimintamuotojen käynnistäminen.
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