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Opetuslautakunta (31.5.2011)

Opetuslautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

1a) Minkälaisia nuorten kuulemiskäytäntöjä ja -järjestelmiä hallintokunnassanne on jo käytössä?

Opetusvirastossa ja sen alaisissa oppilaitoksissa on käytössä useita erilaisiin tarkoituksiin kehitettyjä nuorten kuulemiskäytäntöjä ja ‑järjes​telmiä. Nuoria kuullaan yleensä koulun ja oppilaitoksen tasolla heitä lähellä olevista asioista. 

Perusopetuksen kouluissa on toimiva oppilaskunnan hallitus sekä oppilaskunta, johon kaikki koulun oppilaat kuuluvat. Lisäksi kahdessa kolmasosassa suomenkielisistä peruskouluista on yksi tai useampi osallisuusryhmä kuten ympäristöryhmä, mediatiimi ja verso- ja tukioppilaat, jotka toteuttavat oppilaiden omaehtoista toimintaa. Opetusvirasto on tukenut suomenkielisen perusopetuksen koulujen tukioppilas- ja vertaissovittelukoulutuksia taloudellisesti. Perusopetuksen koulut ovat myös osallistuneet nuorisoasiainkeskuksen järjestämään alueelliseen nuorten vaikuttamistoimintaan. Yläkoulujen johtokuntiin valitaan oppilasjäsen. 

Kouluissa osallisuutta tarkastellaan oppilaan, luokan sekä kouluyhteisön tasolla. Oppilaiden osallisuuden perimmäisenä tavoitteena ovat hyvät oppimistulokset sekä kasvua tukeva yhteisöllinen oppimisympäristö. Osallisuuden perusyksikkö koulussa on oma luokka ja siellä tapahtuva osallistuminen luokan toiminnan ja oppimisen suunnitteluun ja arviointiin. Keskeistä on, että opettaja luo yhdessä oppilaiden kanssa omistajuuden tunteen oppimisprosessiin sekä luokan yhteisölliseen toimintaan. Opetusvirasto on tukenut sosiaalisen omistajuuden ja osallisuuden rakentumista tarjoamalla kouluille mm. Kiva-koulu, Friends ja Askeleittain -ohjelmia. 

Toisen asteen oppilaitoksissa opiskelijoiden kuuleminen on heitä koskevissa asioissa lakisääteistä. Oppilaitosten johtokunnissa on kaksi opiskelijajäsentä sekä ammatillisissa oppilaitoksissa että lukioissa. Kaikissa oppilaitoksissa on myös oppilaskunnat, joilta kysytään lausuntoja ja mielipiteitä ajankohtaisiin kysymyksiin. Lukion opiskelijat ovat mukana mm. ympäristö-, tapahtuma- ja viestintätiimeissä sekä opetuksen ja erityisen tuen käytäntöjen kehittämisessä. Useimmissa oppilaitoksissa rehtori ja oppilaskunnan hallitus tapaavat säännöllisesti. Lisäksi järjestetään oppilaskunnan ja rehtorin kyselytunteja, johon opiskelijat voivat esittää kysymyksiä myös ennakkoon. Opiskelijoiden parissa tehdään tutkimuksia ja selvityksiä tärkeistä aiheista. Vuonna 2010 toisen asteen oppilaitoksissa tehtiin internet-kyselynä oppimisympäristöjä sekä opintojen keskeyttämistä koskevat selvitykset. Myös opintojaksoja koskevia virtuaalisia palautekäytäntöjä on juuri kehitetty. Virastotasolla linjanjohto tapaa säännöllisesti opiskelijajärjestöjen edustajia. Osana viraston järjestämää vaikuttamistyötä oppilaskunnan ohjaavat opettajat ja opiskelijat osallistuvat koulutuksiin vähintään kaksi kertaa vuodessa. Tilaisuuksissa toimitaan interaktiivisesti ja kysytään nuorten näkemyksiä toiminnoista.

Opetus toisen asteen oppilaitoksissa on osallistavaa. Opiskelijat toteuttavat itse suuriakin tapahtumia ja teemapäiviä sekä tekevät elokuvia, lehtiä jne. osana opetusta. Ammatillisissa oppilaitoksissa opetus on käytännön läheistä. Lukioissa on järjestetty eduskuntavaalipaneeleita sekä varjoäänestyksiä. Vuonna 2011 kaikissa ammatillisissa oppilaitoksissa otetaan käyttöön vertaissovittelumenettely. Joka vuosi toimintaan tullaan sitouttamaan uusia opiskelijajäseniä ja järjestämään teemaan liittyvää jatkokoulutusta. 
Helsingin opetusvirasto on toteuttanut viimeisen kymmenen vuoden aikana yhteistyössä nuorisoasiainkeskuksen kanssa Hesan Nuorten Ääni- osallisuusohjelmaa. Hesan Nuorten Ääni- toimintaan ovat osallistuneet suomen- ja ruotsinkieliset peruskoulut sekä lukiot ja ammatilliset oppilaitokset. Oppilaskunnan hallitukset ovat muodostaneet tämän osallisuusjärjestelmän ytimen ja muita siihen liittyviä toimintoja ovat olleet Avoimet Foorumit ja Ylipormestarin Nuorten Ääni- kokoukset. 

Avoimet Foorumit ovat nuorten ja päätöksentekijöiden keskustelutilaisuuksia tärkeistä yhteiskunnallisista asioista. Tavoitteena on ollut tutustuttaa nuoria politiikkaan ja poliitikoihin sekä yhteiskunnalliseen päätöksentekoon, mahdollistaa nuorten ja päättäjien suora keskustelu nuorille tärkeistä aiheista ja tarjota nuorille mahdollisuus vaikuttamiseen. Avoimissa Foorumeissa on vuoden 2010 aikana käsitelty suunnitteilla ollutta nuorten vaikuttamisjärjestelmää ja kuultu lasten ja nuorten mielipiteitä tässä asiassa. 
Hesan Nuorten Ääni-ohjelman tunnetuin toimintamuoto ovat olleet Ylipormestarin nuorten ääni-kokoukset. Ylipormestarin kokouksissa päätetään hankerahoista, jotka koulut voivat käyttää oppimisympäristön tai yhteisöllisyyden kehittämiseen Keväällä 2011 Ylipormestarin nuorten ääni- kokoukset saivat uuden nimen Pamaus Ylipormestarin oppilaskuntapäivät. Hankerahoista päättämisen lisäksi kokouksessa valmisteltiin Pamaus julkilausuma, jossa oppilaat ja opiskelijat toivat esille asioita, joita heidän mielestään oppimisympäristössä tulisi kehittää. Kaupungintalon valtuustosalissa pidetyssä kokouksessa oppilaat ja opiskelijat esittelivät kannanottonsa vastaamaan tulleelle virkamiehelle. Tämän jälkeen kannanottoja käsitellään kouluissa ja oppilaitoksissa, virastossa ja yhteistyötapaamisissa eri palveluntuottajien kanssa sekä oppilaskunnissa. 

Uutena toimintamallina ovat syksyllä 2011perusopetuksen kouluille järjestettävät alueelliset oppilaskuntapäivät. Päivien tavoitteena on vahvistaa oppilaiden osallisuutta koulun toimintakulttuurin ja oppimisympäristön suunnittelussa ja kehittämisessä ja ideoida yhdessä lukuvuoden toimintaa. Oppilaskuntapäiville osallistuu oppilaskunnan hallitusten jäsenten lisäksi jäseniä myös muista oppilaiden osallisuusryhmistä. Myös toisen asteen oppilaitoksille järjestetään oppilaskuntapäivät.

Opetusvirasto on tukenut koulujen ja oppilaitosten osallisuustyötä järjestämällä täydennyskoulutusta oppilaskunnan ohjaaville opettajille ja muille osallisuusryhmien ohjaaville opettajille. Oppilaskunnan ohjaavilla opettajilla on ollut oma tiedottamisen kanava Fronterissa ja perusopetuksen ohjaaville opettajille on järjestetty alueellisia pedagogisia kahviloita. Perusopetuslinjan oppilaskuntatoiminnan tukena on toiminut myös pedagoginen yhteyshenkilö. 

Koulujen ja oppilaitosten osallisuustyötä tuetaan myös erilaisin hankkein. Mediakeskus koordinoi Yhteisöllinen koulu- hanketta. Hankkeen tavoitteena on tutkia sähköisen median mahdollisuuksia osallisuuden ja yhteisöllisyyden lisäämisessä koulussa ja hankkeesta saatuja hyviä käytänteitä on tarkoitus ottaa käyttöön muissakin kouluissa. LASU- hankkeena on käynnistynyt Lasten ja nuorten vuorovaikutussuunnitelman laatiminen, jonka tavoitteena on luoda toimintamalleja lasten ja nuorten osallistumiselle heidän omien paikkojensa kehittämiseen ja suunnitteluun. Yhteistyönä opetusviraston arkkitehtien kanssa hankkeessa kehitetään toimintamallia oppilaiden ja opiskelijoiden osallistumiselle koulujen perusparannushankkeiden ja erityisesti pihan ja sisätilojen sisustuksen suunnitteluun. Yhdessä koulujen ja oppilaitosten kanssa kehitetään samalla käytäntöjä ja menetelmiä lasten ja nuorten osallistumisen nivomiseksi osaksi koulussa ja oppilaitoksessa tapahtuvaa oppimisympäristöjen kehittämistä.
Koulujen tukipalvelujen tuottamisessa oppilaita kuullaan ruokapalvelujen osalta suoraan siten, että asiakaskysely tehdään myös käyttäjille. Ruokailijakysely tehdään pääsääntöisesti ala-asteilla ja yläasteilla ohjattuna luokkakyselynä. Lukioissa ja ammatillisissa oppilaitoksissa kyselyyn vastaaminen tapahtuu ruokailun yhteydessä vapaaehtoisesti, samoin opettajien vastaaminen kyselyyn. Lisäksi opetusvirasto ja palveluntuottaja arvioivat ja seuraavat yhdessä ja erikseen ruoka- ja siivouspalvelujen laatua laadun seurantakatselmusten avulla. Katselmuksissa kerätään ruokailijapalautetta ruokailijoita haastattelemalla. Siivous ja käyttäjäpalvelujen vuosittainen asiakastyytyväisyyskysely lähetetään rehtorille, joka järjestää oppilaiden ja henkilökunnan kuulemisen sopivaksi katsomallaan tavalla. Opetusvirasto huolehtii yhdessä tilakeskuksen kanssa koulujen ja oppilaitosten perusparannushankkeista. Hankkeita suunniteltaessa opetusvirasto järjestää käyttäjäpalavereja, joihin osallistuu suunnitteleva arkkitehti ja koulun edustajia, joissain tapauksissa myös oppilaskunnan hallituksen edustajia. Oppilaita on kuultu pääasiassa pihojen perusparannusten yhteydessä, jolloin koulut ovat itse järjestäneet tiedon keruun oppilailta.

1b) Missä asioissa lautakunta/virastonne voisi kuulla nuoria nykyistä useammin?

Kevään 2010 kouluterveyskyselyn tulokset osoittivat, että n.45 % perusopetuksen oppilaista ei tiedä, miten koulun asioihin voi vaikuttaa, saman verran oppilaista kokee, ettei heidän mielipiteitään huomioida koulutyön kehittämisessä. 60 % oppilaista kokee, etteivät opettajat ole kiinnostuneita heidän kuulumisistaan. Kaiken kaikkiaan oppilaiden konkreettiset osallistumismahdollisuudet näyttävät vähäisiltä. Kyselyn aineistosta tehdyn tutkimuksen mukaan yhteisöllinen toimintakulttuuri kuitenkin tukee opiskeluissa menestymistä, koulussa jaksamista ja monien sosiaalisten taitojen kehittymistä. (Roine, 2011). Toisen asteen opiskelijoiden vastauksissa korostui huoli hyvinvoinnista, lisääntynyt paine ja masentuneisuus. Opiskelijat ovatkin ottaneet kantaa tuki- ja ohjauspalveluiden vahvistamisen puolesta.

Opetusviraston osallisuustyön keskeiset kehittämisalueet löytyvätkin koulujen ja oppilaitosten yhteisöllisyyden ja oppilaiden ja opiskelijoiden kuulemisen kehittämisestä.

Avointa vuorovaikutusta ja suoraa kuulemista lapsia ja nuoria koskevissa asioissa tulee parantaa perusopetuksen kouluissa ja toisen asteen oppilaitoksissa sekä virastotasolla kuulemiskäytäntöjä kehittämällä. Opetusvirastossa lapsia ja nuoria tulisi kuulla useammin suuria linjauksia tehtäessä, sekä sellaisessa päätöksenteossa, jolla on suoria vaikutuksia oppilaan ja opiskelijan arkeen. Lasten ja nuorten kuuleminen ja osallisuuden tukeminen tulisi olla läpäisevänä periaatteena opetusviraston keskeisissä lapsia ja nuoria koskevissa päätöksentekoprosesseissa. 

Helsingin perusopetuksen kouluissa otetaan käyttöön uusi osallisuuden opetussuunnitelma syksyllä 2011. ”Koulussa on avoin, yhteisöllinen ja vuorovaikutteinen toimintakulttuuri, jossa oppilaita kuunnellaan ja heidän mielipiteitään arvostetaan. Oppilaat osallistuvat koulun oppimisympäristön ja toimintakulttuurin suunnitteluun ja arviointiin ja heillä on mahdollisuus osallistua koulussa tehtävään päätöksentekoon. Keskeistä on oppilaiden vuorovaikutuksellinen osallistuminen opetuksen, arvioinnin ja luokan toiminnan suunnitteluun ja toteuttamiseen yhdessä opettajan kanssa. Koulussa toimii oppilaskunnan hallitus sekä muita oppilaiden osallisuusryhmiä. Yläkoulujen johtokuntaan valitaan oppilasjäsen. Koulu osallistuu kaupungin nuorten vaikuttamisjärjestelmän toimintaan.” OPS-luonnos Helsinki, 2011

Opetussuunnitelman uusia tavoitesisältöjä ovat oppilaiden osallisuus koulussa tehtävään päätöksentekoon, sekä opetuksen, oppilasarvioinnin ja luokan toiminnan suunnitteluun. Uutta on myös muiden osallisuusryhmien tuominen mukaan opetussuunnitelmatekstiin oppilaskunnan hallituksen rinnalle. Ruuti- vaikuttamisjärjestelmän kannatta merkittävä uusi linjaus on se, että kaikki kaupungin peruskoulut osallistuvat vaikuttamisjärjestelmän toimintaan osana opetussuunnitelman tavoitteita. 

Koulujen tasolla tavoitteena on vahvistaa oppilaiden osallisuutta koulun toimintasuunnitelmaprosessissa ja tämä on huomioitu uutta toimintasuunnitelmalomaketta ja siihen liittyvää koulutusta suunniteltaessa. Pamaus- kokouksissa keväällä 2011 saatujen hyvien kokemusten pohjalta opetusvirasto näkee tärkeänä sähköisten kuulemisjärjestelmien ja käytänteiden kehittämisen. Opetusvirasto onkin selvittänyt yhdessä nuorisoasiainkeskuksen kanssa mahdollisuuksia hyödyntää Suomen Lasten Parlamentin kehittämiä virtuaalisia osallisuusympäristöjä koulujen osallisuustyössä.
Keväällä 2011 Pamaus- julkilausumassa esitetyt asiat tuovat esille sen, että koulujen yhteisöllistä toimintakulttuuria ja oppilaiden kuulemista voitaisiin vahvistaa myös eri palveluntuottajien kanssa tehtävässä yhteistyössä. Oppilaiden näkemyksiä ja ideoita kouluruoasta voidaan tukea ja edistää mm. perustamalla kouluihin ravintolatoimikuntia, jossa on edustettuna niin oppilaiden, opettajien kuin palveluntuottajan edustajia. Toimikunnan tavoitteena tulisi olla kehittää kouluruokailua kokonaisuutena. Resurssien ja mahdollisuuksien mukaan palveluntuottaja voi järjestää myös ruokaraateja oppilaiden ja opiskelijoiden kuulemiseksi ruokatuotteiden kehittämiseksi. 
Koulun ja oppilaitoksen fyysisen oppimisympäristön siisteyttä ja viihtyisyyttä voitaisiin arvioida ja ylläpitää siten, että myös oppilaskunnan hallituksen edustajat olisivat läsnä säännöllisesti pidettävissä kokouksissa. Tavoitteena on kehittää malli oppilaiden ja opiskelijoiden osallistumiselle perusparannushankkeiden ja erityisesti pihan ja sisätilojen sisustuksen suunnitteluun. Kouluilta ja oppilaitoksilta pyydetään vuosittain kartoitus pienemmistä parannushankkeista ja tähän tulisi kehittää toimintamalli, jolla myös oppilaita voitaisiin kuulla.

Nuoriso- ja aikuiskoulutuslinja voi kysyä suoraan nuorten mielipidettä meneillään oleviin oppilaitoksia ja opiskelijoita koskeviin asioihin. Tämä toteutuu parhaiten oppilaskuntien kautta, näin opiskelijoiden ääni pääsee laajasti kuuluviin. Toisen asteen oppilaitoksissa on täysi-ikäisiä opiskelijoita, joiden tulisi saada osallistua mahdolliseen nuorista koostuvan koko kaupunkia edustavaan hallitukseen. Tämä viesti on tullut vahvasti esiin nuorilta ja nuorisojärjestöiltä. Oppilaitoksissa tullaan tänä vuonna tekemään osallisuuden suunnitelmaa yhdessä opiskelijoiden kanssa ja panostetaan suoraan opiskelijoille suunnattuun viestintään osallisuusasioissa. Työ- ja loma-aikatauluista tullaan jatkossakin kysymään mielipide myös opiskelijoilta. 

1c) Mikäli kaupungissa toimisi esitetty nuorten vaikuttamisjärjestelmä, niin miten hallintokuntanne voisi hyödyntää sen toimintoja kuultaessa lapsia ja nuoria? 

Opetusvirasto on keskeisenä toimijana Ruuti- vaikuttamisjärjestelmässä yhdessä nuorisoasiainkeskuksen kanssa ja hyödyntää sen toimintoja monipuolisesti. Ruuti- vaikuttamisjärjestelmään kuuluvat oppilaskuntapäivät mahdollistavat lasten ja nuoren kuulemisen opetusviraston toiminnassa uudella tavalla. Tavoitteena on oppilaiden ja opiskelijoiden omaehtoisen osallisuustoiminnan tukeminen ja heidän osallistuminen esimerkiksi Pamaus Ylipormestarin oppilaskuntapäivillä esille nostettujen kehittämiskohteiden suunnitteluun ja jatkotyöstämiseen. 

Vaikuttamisjärjestelmän eri toiminnoissa kuten oppilaskuntapäivillä ja Suuressa nuorisofoorumissa esille tulevat perusopetusta tai toisen asteen opiskelua käsittelevät kysymykset voidaan tuoda suoraan opetusvirastoon vastattaviksi. Tämä menettely takaisi sen, että lapset ja nuoret saisivat vastaukset kysymyksiinsä nopeasti ja heille välittyisi tunne siitä, että heidän esille tuomiin asioihin paneudutaan vakavasti. Lisäksi voidaan samalla miettiä, miten lapset ja nuoret voisivat itse osallistua esille tuomiensa asioiden työstämiseen opetusvirastossa, koulu- ja oppilaitostasolla sekä muiden yhteistyökumppaneiden kanssa.

Opetusviraston näkökulmasta tärkeää on, että kouluissa ja oppilaitoksissa tuetaan lasten ja nuorten oma-aloitteista toimintaa ja käydään aktiivisesti vuoropuhelua heidän kanssaan. Sekä viraston että koulujen ja oppilaitosten toiminnassa tulee lasten ja nuorten omaa toimijuutta tukea niin, että heidän on mahdollista osallistua yhdessä aikuisten kanssa esille tuotujen asioiden työstämiseen. Koulujen ja oppilaitosten toimintaa koskevissa asioissa on mahdollistettava lasten ja nuorten toimijuus omassa oppimisympäristössään ja kehitettävä tarpeen tullen yhteisöllisyyttä ja kuulemista tukevia käytänteitä.

2a) Voitaisiinko hallintokunnassanne tukea nuorten omia ideoita ja näkemyksiä sekä oma-aloitteista toimintaa käymällä vuoropuhelua nuorten kanssa heidän esille nostamissa asioissa?

Opetusviraston näkökulmasta tärkeää on, että kouluissa ja oppilaitoksissa tuetaan lasten ja nuorten oma-aloitteista toimintaa ja käydään aktiivisesti vuoropuhelua heidän kanssaan. Sekä viraston että koulujen ja oppilaitosten toiminnassa tulee lasten ja nuorten omaa toimijuutta tukea niin, että heidän on mahdollista osallistua yhdessä aikuisten kanssa esille tuotujen asioiden työstämiseen. Konkreettisena toimintamallin on oppilaskunnan osallistuminen koulun toimintasuunnitelman valmisteluun sekä eri osallisuusryhmien toiminta. Koulujen ja oppilaitosten toimintaa koskevissa asioissa on mahdollistettava lasten ja nuorten toimijuus omassa oppimisympäristössään ja kehitettävä tarpeen tullen yhteisöllisyyttä ja kuulemista tukevia käytänteitä. 

Verkossa toimiva vaikuttamisen kanava tarjoaa hallintokunnalle uuden ja joustavan tavan kysyä lasten ja nuorten näkemyksiä päätöksen teon valmistelussa. Tavoitteena on, että oppilaita ja opiskelijoita kuullaan useammin heitä koskevassa päätöksen teossa.

2b) Millä käytännön keinoilla hallintokuntanne voisi parhaiten edistää nuorten aloitteesta syntyvää vuoropuhelua?

Ruuti- vaikuttamisjärjestelmään kuuluvat oppilaskuntapäivät mahdollistavat lasten ja nuoren kuulemisen opetusviraston toiminnassa uudella tavalla. Tavoitteena on oppilaiden ja opiskelijoiden omaehtoisen osallisuustoiminnan tukeminen ja heidän osallistuminen esimerkiksi Pamaus Ylipormestarin oppilaskuntapäivillä esille nostettujen kehittämiskohteiden suunnitteluun ja jatkotyöstämiseen. 

Vaikuttamisjärjestelmän eri toiminnoissa kuten oppilaskuntapäivillä ja Suuressa nuorisofoorumissa esille tulevat perusopetusta tai toisen asteen opiskelua käsittelevät kysymykset voidaan tuoda suoraan opetusvirastoon vastattaviksi. Tämä menettely takaa sen, että lapset ja nuoret saisivat vastaukset kysymyksiinsä nopeasti ja heille välittyisi tunne siitä, että heidän esille tuomiin asioihin paneudutaan vakavasti. Tavoitteena on, että lapset ja nuoret osallistuvat itse esille tuomiensa asioiden työstämiseen opetusvirastossa, koulu- ja oppilaitostasolla sekä muiden yhteistyökumppaneiden kanssa.

Opetusviraston tasolla lasten ja nuorten kuulemis- ja vaikuttamistapoja ei ole kovin paljon. Näitä on hyvä arvioida ja kehittää. Lautakunnissa voisi harkita oppilaiden jäsenyyttä samalla tavalla kuin koulujen johtokunnissa. Toinen vaihtoehto olisi kuulla säännöllisesti oppilaskunnan edustajia lautakuntakokousten yhteydessä.

Sosiaalilautakunta (17.5.2011)

Sosiaalilautakunta toteaa aluksi, että sosiaaliviraston toiminnassa nuorten näkökulmasta keskeisiä palveluja ovat lastensuojelulain, sosiaalihuoltolain, toimeentulotukilain, vammaispalvelulain, kehitysvammaisten erityislainsäädännön sekä päihdehuoltolain mukaiset palvelut. Nuorisolain 8 §:n mukaisesti nuorille tulee järjestää mahdollisuus osallistua paikallista ja alueellista nuorisotyötä ja -politiikkaa koskevien asioiden käsittelyyn. Lisäksi nuoria on kuultava heitä koskevissa asioissa. Sosiaalilautakunta keskittyy lausunnossaan nuorten vaikuttamismahdollisuuksiin ja kuulemiseen erityisesti sosiaalitoimen palvelujen näkökulmista. 

Sosiaalilautakunta toteaa lisäksi yleisesti, että tehty esitys tukee Helsingin kaupungin vuosien 2009 -2012 strategiaohjelman tavoitteita muun muassa vahvistamalla lasten ja nuorten osallisuutta heitä koskevissa aisoissa sekä lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman toimeenpanoa Helsingissä. 

Minkälaisia nuorten kuulemiskäytäntöjä ja -järjestelmiä hallintokunnassane on jo käytössä?
Yhtenä sosiaaliviraston asiakkaiden kuulemisjärjestelmänä on asiakaspalautteen säännöllinen kerääminen. Pääosassa sosiaaliviraston palveluja kerätään asiakaspalautetta usein eri tavoin. Asiakaspalaute analysoidaan, käytetään hyödyksi toiminnan kehittämisessä ja saadusta palautteesta toimitetaan sosiaaliviraston asiakastilinpäätös.

Sosiaaliviraston lapsiperheiden palveluissa työskentelyn tulee perustua lapsen ja nuoren aitoon osallisuuteen. Lasten ja nuorten kuulemisessa on tarpeen tunnistaa erilaisia tilanteita, tarpeita ja menetelmiä; lapsiperheiden palveluissa lasta ja nuorta kuullaan henkilökohtaisesti, luottamuksellisesti ja anonyymisti.

Lasta ja nuorta kuullaan luottamuksellisesti hänen henkilökohtaista tilannettaan arvioitaessa asiakasprosessin eri vaiheissa ja erityisesti alkuarvioita tehtäessä. Myös asiakkuuden päätyttyä kuullaan lapsen/ nuoren kokemuksia. Esimerkiksi perhehoitoon sijoitetun lapsen/nuoren kokemuksia hoidosta kysytään perhehoidon päätyttyä. 

Sosiaaliviraston aikuisten palvelujen sosiaaliasemilla annetaan toimeentulotuen ja aikuissosiaalityön palveluja 18 vuotta täyttäneille nuorille aikuisille. Nuoret alle 25-vuotiaat ovat sosiaalityön asiakkaita. Asiakkaiden palautetta saamastaan palvelusta kysytään joka vuosi asiakaskyselyllä, joka toinen vuosi toimeentulotuen asiakaskyselyllä ja joka toinen vuosi sosiaaliasemien sosiaalityön ja sosiaaliohjauksen asiakaskyselyllä. 

Sosiaalityön ja sosiaaliohjauksen asiakaskyselyn vastaajista vuoden 2009 kyselyssä nuoria oli 11 %. Kyselyn mukaan vastaajat kokivat keskustelut hyödyllisiksi. Tärkeimpiä keskustelun aiheita olivat toimeentulotuki, työttömyyden aikaiset etuudet ja asumiseen liittyvät kysymykset. Useimmat vastaajat kokivat, että sosiaalityöntekijän tai sosiaaliohjaajan tapaaminen on antanut voimia arjesta selviytymiseen ja ratkaisuja arjen ongelmiin. 

Toimeentulotuen asiakaskyselyssä vuonna 2010 vastaajista 15 % oli alle 25-vuotiaita. Kyselyn mukaan nuorilla oli selkeästi eniten tarvetta päästä keskustelemaan toimeentulotuesta, omien raha-asioiden hoidosta, velkojen hoitamisesta, työllistymiseen ja työn hakemiseen liittyvistä asioista. 

Alle 26-vuotiaat nuoret sosiaalityön asiakkaat ovat mukana sosiaalisen raportoinnin hankkeessa ns. kokemusasiantuntijoina eteläisen ja keskisen suurpiirin alueella. Hankkeen tavoitteena on tuottaa tietoa asiakkaiden elinolosuhteista ja elämäntilanteista ja kehittää vaikuttavia työmuotoja ja menetelmiä erityisesti nuorille aikuisille asiakkaiden kokemuksia ja osallisuutta hyödyntäen. 

Läntisen suurpiirin alueella on sosiaaliaseman asiakaspalveluraati. Sosiaalityön ja toimeentulotuen asiakkaat toimivat raadissa yhteistyössä työntekijöiden kanssa ja tavoitteena on edistää asiakkaiden osallisuutta palvelujen suunnitteluun, antaa palautetta palvelujen laadusta sekä tehdä ehdotuksia palvelujen kehittämisestä. Nuoret ovat tervetulleita raadin jäseniksi.

Sosiaalisen ja taloudellisen tuen kumppanuustalot ja matalan kynnyksen paikat tarjoavat runsaasti erilaista ryhmämuotoista toimintaa. Monet toiminnot kehittyvät asiakkailta saadun palautteen, tarpeiden ja toiveiden mukaisesti.

Helsingin sosiaaliviraston kehittämispalvelut hallinnoi Etelä-Suomen Lapsen Ääni -hanketta. Osana tätä hanketta on Lasten ja nuorten verkkososiaalipalvelut (Vespa) -osahanke. Vespa on Helsingin lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman yhtenä kärkihankkeena yhdessä terveyskeskuksen Verkkoterkkarit-hankkeen ja nuorisoasiainkeskuksen verkkonuorisotyötä organisoivan tahon (Netari-toiminta) kanssa.

Moniammatillisilla verkkohankkeilla on kokemusta palvelujen tuottamisesta nuorten (kohderyhmänä 13-18-vuotiaat) suosimiin sosiaalisen median ympäristöihin, kuten Facebookiin, IRC-galleriaan, Habbo Hoteliin ja Demi.fi -sivustoon, joissa nuorten kasvua ja kehitystä pyritään tukemaan. Tavoitteena on toimia ennaltaehkäisevästi ja ohjata nuoria tarvittaessa oman kunnan palvelujen piiriin.

Missä asioissa virastonne voisi kuulla nuoria nykyistä useammin?

Sosiaaliviraston palveluista erityisesti lastensuojelussa on lapsen ja nuoren kuuleminen lastensuojelulailla säädeltyä. Lastensuojelulain mukaisella kuulemisella tarkoitetaan lapsen ja nuoren omaan elämäntilanteeseen tarvittavien välttämättömien palvelujen ja jopa tahdonvastaisten toimenpiteiden toteuttamiseen liittyvää kuulemista. 

Sosiaalilautakunta toteaa, että lasten ja nuorten kuulemismalleja on tarpeen kehittää edelleen niin, että lapset ja nuoret tulevat aiempaa enemmän osallisiksi palvelujen suunnitteluun. Lastensuojelun avohuollon sosiaalityössä on aloittanut Nuoret kehittäjät -hanke, joka kerää 10 vuotta täyttäneistä huostaanotetuista lapsista ja nuorista kehittäjäryhmän, jonka näkemyksiä ja tietoa kokemusasiantuntijana hyödynnetään avohuollon tukitoimien suunnittelussa. 

Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelmaan vuosille 2009–2012 sisältyvää vuorovaikutussuunnittelumallia voisi hyödyntää enemmän esimerkiksi lapsiperheiden palveluissa. Tämäntyyppistä lasten ja nuorten kokemusten keräämistä palvelujen suunnittelussa ja palvelujen vaikuttavuuden arvioinnissa voisi tehdä laajemminkin.

Mikäli kaupungissa toimisi esitetty nuorten vaikuttamisjärjestelmä, miten hallintokuntanne voisi hyödyntää sen toimintoja kuultaessa lapsia ja nuoria?

Sosiaaliviraston lasten ja nuorten palvelujen edustajien osallistuminen tilaisuuksiin, joissa kuullaan ja tavataan nuoria, on tärkeää. Samoin saumaton ja säännöllinen yhteistyö muiden nuorten kanssa toimivien viranomais- ja vapaaehtoistyötahojen kanssa. Sosiaalilautakunta toteaa lisäksi, että sosiaaliviraston yhtenä tehtävänä on myös sosiaaliviraston asiakasnuorten rohkaisu osallistumaan nuorten foorumeihin. 

Voitaisiinko hallintokunnassanne tukea nuorten omia ideoita ja näkemyksiä sekä oma-aloitteista toimintaa käymällä vuoropuhelua nuorten kanssa heidän esille nostamissaan asioissa?

Lapsiperheiden palvelujen näkökulmasta tulisi lastensuojelun asiakkaina olevien lasten ja nuorten osallistuminen esitettyihin foorumeihin, toimintaryhmiin ja vaikuttamiskanaviin varmistaa yhteistyössä lapsiperheiden palvelujen kanssa. Lasten ja nuorten aito kuuleminen ja heidän mahdollisuutensa vaikuttaa heitä koskeviin asioihin edellyttää lasten ja nuorten moniäänisyyden kuulemista ja arvostamista. Moniäänisyys ja erilaisten elämäntilanteiden huomioiminen edellyttävät erilaisten kuulemismenetelmien ja tilanteiden hyödyntämistä ja lasten ja nuorten rohkaisua.

Nuorten osallisuuden lisäämiseen ja kehittämiseen liittyvissä kysymyksissä sosiaalisen median mahdollisuuksia tulisikin hyödyntää nykyistä enemmän. Sosiaalinen media voi parhaimmillaan olla osa kaupungin aktiivista tiedotustoimintaa sekä toimia kuntalaisten kuulemisen kanavana. Sosiaalisen median käytöllä voidaan lisätä vaikuttamismahdollisuuksia myös niille nuorille, jotka eivät suoranaisesti osallistu erilaisten nuorisojärjestöjen ja vaikuttamisfoorumien toimintaan. 

Millä käytännön keinoilla hallintokuntanne voisi parhaiten edistää nuorten aloitteesta syntyvää vuoropuhelua?
Sosiaalilautakunta toteaa, että nuorten aloitteesta syntyvän vuoropuhelun edistämisessä sosiaalivirastolla on kahtalainen rooli: toisaalta edistää vuoropuhelua toimimalla lähellä nuoria avoimesti ja uusia ideoita vastaanottavasti ja toisaalta antaa tukea syrjäytyneille tai syrjäytymis​uhan vaarassa eläville nuorille heidän osallistumiselleen ja jotta heidän äänensä saadaan myös kuuluviin. 

Sosiaalilautakunta pitää erittäin tärkeänä, että nuorten vaikuttamisjärjestelmää kehitettäessä huomiota kiinnitetään erityisesti 13-15-vuotiaiden vaikuttamismahdollisuuksiin. Vaikuttamisjärjestelmän tulisi vahvistaa lapsiystävällistä Helsinkiä, jossa tuetaan lasten ja nuorten hyvinvointia, vähennetään syrjäytymistä, lisätään nuorten osallistumista ja kuulemista sekä lasten oikeuksista tiedottamista.
Lopuksi sosiaalilautakunta toteaa, että se kannattaa nuorisolautakunnan esitystä nuorten vaikuttamisjärjestelmäksi, kunhan varmistetaan, että tämän järjestelmän lisäksi nuorilla on riittävästi myös suoria vaikuttamismahdollisuuksia ja vuoropuhelua eri viranomaisten ja muiden nuorille tärkeiden tahojen kanssa. Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä, että alaikäisten nuorten edustajien valitsemiseen liittyvää äänestysjärjestelmää kehitetään esimerkiksi fronterin avulla. Erityisesti olisi kiinnitettävä huomiota alueelliseen kattavuuteen ja kolmetoista–viisitoistavuo-tiaiden riittävään edustukseen sekä nuorisofoorumissa että sen valitsemassa hallituksessa. Sosiaalilautakunnan mielestä on syytä kehittää ja lisätä alaikäisten vaikutusmahdollisuuksia lautakuntien päätöksenteossa.
Merkittiin, että esittelijä lisäsi lausuntoehdotuksensa Missä asioissa virastonne voisi kuulla nuoria nykyistä useammin? -nimisen luvun toisen kappaleen viimeiseen virkkeeseen sanojen ”jonka näkemyksiä ja tietoa” jälkeen sanan: ”kokemusasiantuntijana”.

Merkittiin edelleen, että esittelijä lisäsi lausuntoehdotuksensa viimeisen kappaleen loppuun seuraavan tekstin: ”Sosiaalilautakunta pitää tärkeänä, että alaikäisten nuorten edustajien valitsemiseen liittyvää äänestysjärjestelmää kehitetään esimerkiksi fronterin avulla. Erityisesti olisi kiinnitettävä huomiota alueelliseen kattavuuteen ja kolmetoista–viisitoista-vuotiaiden riittävään edustukseen sekä nuorisofoorumissa että sen valitsemassa hallituksessa. Sosiaalilautakunnan mielestä on syytä kehittää ja lisätä alaikäisten vaikutusmahdollisuuksia lautakuntien päätöksenteossa.”
Yleisten töiden lautakunta (3.5.2011)
Yleisten töiden lautakunta päätti puoltaa, että Helsingin kaupungissa otetaan käyttöön nuorisoasiankeskuksen vastuulla oleva nuorten ja lasten vaikutusjärjestelmä. Järjestelmä tukee nuorten ja lasten kanssa yhteistyötä tekevien ja heille palveluita tuottavien virastojen sitoutumista oikea-aikaisempaan vuorovaikutukseen. Tämän avulla voi syntyä yhteistyöhankkeita ja hyviä käytäntöjä, joissa lapset ja nuoret voivat vaikuttaa entistä paremmin.

Yhteistyö- ja kuulemiskäytännöt

Lasten ja nuorten tavoittaminen normaalin tiedottamisen keinoin on vaikeaa. Kontaktin saamisen jälkeen nuoret itse ovat usein hyvin aloitteellisia.

Yleisten alueiden kehittämistä ohjaavan aluesuunnitelman laadinnan yhteydessä järjestettävä otantapohjainen asukaskysely lähetetään yli 15-vuotiaille. Saman aikaan tehtävään nettikyselyyn voi vastata ilman ikärajaa. Valitettavan harvoin nuoret ovat käyttäneet näitä mahdollisuuksia.

Rakennusvirasto tekee yhteistyötä lasten ja nuorten kanssa esimerkiksi suunniteltaessa puistoja ja muita viheralueita. Teemapuistojen, kuten skeittiparkkien, suunnittelu tehdään tiiviissä yhteistyössä puiston tulevien käyttäjien kanssa. Tässä suunnittelussa tulee jatkossa kiinnittää enemmän huomiota sukupuolten väliseen tasa-arvoon suva-menettelyn periaatteiden mukaisesti.

Kuulemisen lisääminen 

Rakennusvirastossa on huomattu, että perinteiset tiedotustavat eivät välttämättä toimi lasten ja nuorten kanssa. Pelkkä informaatio vaikutusmahdollisuudesta ei kokemuksen mukaan riitä, sillä lapset ja nuoret tarvitsevat tukea ja ohjausta vuorovaikutuksen toteuttamisessa.

Rakennusvirasto tulee tänä vuonna aluesuunnittelun tueksi kokeilemaan nuorten omaa vaikuttamiskanavaa Ruutia, josta vastaa nuorisoasiainkeskus. Tässä vaiheessa on pyrkimyksenä saada palautetta kulloinkin laadittavana olevasta aluesuunnitelmasta aluetta käyttäviltä lapsilta ja nuorilta.
Nuorten vaikuttamisjärjestelmän hyöty rakennusvirastolle

Lapset ja nuoret ovat monen viheralueen suurin ja tärkein käyttäjäryhmä, jonka mielipiteet ja toiveet tullevat kanavan kautta selkeämmin esille.

Rakennusviraston mielestä vaikuttamiskanava Ruuti on hyvä tapa saada nuorten ääni kootusti kuuluville. Ruuti-kanavan toimintaperiaate, jossa niin kutsuttu moderaattori kokoaa palautteen yhteen ja toimittaa sen asiaa hoitavalle virastolle, lisää palautteen vaikuttavuutta ja edistää sen ottamista huomioon.

Nuorten omien ideoiden tukeminen

Nuorten toiveet ovat rakennusviraston kokemuksen mukaan yleensä konkreettisia ja helposti toteutettavissa. Siksi vuorovaikutus nuorten kanssa on hedelmällisintä pienissä, nopeasti toteutettavissa hankkeissa. Rakennusvirasto pyrkii edistämään ja toteuttamaan näitä toiveita resurssiensa mukaan. Tähän ei ole varattu erillistä määrärahaa, vaan hankkeet toteutetaan osana normaalia toimintaa. Tällä tavoin on mahdollista toteuttaa sekä mittavia hankkeita, kuten Pihlajiston tyttöjen puisto tai Micropoliksen skeittipuisto että esimerkiksi pieniä, välineisiin ja varusteisiin liittyviä toiveita.

Rakennusvirasto etsii myös itse kumppaneita, kun suunnitellaan toiminnallisia viheralueita. Rullalautailun lisäksi temppupyöräilyn, liitokiekon, rullakiekon ja parkouringin nuoret harrastajat ovat aktiivisia. Erityisesti 9–12-vuotiaat pojat ovat aktiivisia, ja heidän aloitteestaan on syntynyt useita pieniä skeittipaikkoja Helsingin puistoihin. 

Käytännön keinoja viraston ja nuorten vuoropuheluun

Tulevaisuudessa paikkatietopohjaiset karttapalvelut, kuten kaupungin käyttämä Kerro kartalla -sovellus yhdessä Ruuti-kanavan kanssa, lisäävät vuoropuhelua ja parantavat sen laatua. Toki vuoropuhelua syntyy edelleenkin rakennusviraston järjestämien puistotalkoiden ja ympäristökasvatuksen yhteydessä.

Merkittiin, että esittelijä lisäsi esityksen sivulle 33 neljännen kappaleen loppuun seuraavan virkkeen:

”Tässä suunnittelussa tulee jatkossa kiinnittää enemmän huomiota sukupuolten väliseen tasa-arvoon suva-menetelmän periaatteiden mukaisesti.”

Ympäristölautakunta (3.5.2011)
Ympäristölautakunta pitää tärkeänä ja kannatettavana nuorten vaikuttamismahdollisuuksien kehittämistä ja haluaa omalta osaltaan tukea ja edistää esitetyn vaikuttamisjärjestelmän toimivuutta. Lisääntynyt kiinnostus ympäristöasioita kohtaan edellyttää entistä tarmokkaampia toimia nuorten osallistumisen edistämiseksi. Ympäristölautakunta näkee vaikuttamisjärjestelmän hyvänä mahdollisuutena ottaa nuoret mukaan kestävän tulevaisuuden rakentamiseen nuorille soveltuvalla tavalla.

Ympäristölautakunta vastaa seuraavasti lausuntopyynnössä esitettyihin kysymyksiin. 

1. Nuorten kuulemisen edistäminen

a. Minkälaisia nuorten kuulemiskäytäntöjä ja -järjestelmiä hallintokunnassanne on jo käytössä?

Ympäristökeskus ylläpitää asiointiin ja yhteydenpitoon tarkoitettuja palveluja verkossa. Ympäristökeskus on myös mukana sosiaalisessa mediassa. Palvelut on suunnattu kaiken ikäisille, mutta sosiaalisen median käyttäjissä on suhteellisesti enemmän nuoria sekä nuoria aikuisia. 

Kysymysten esittämistä ja palautteen antamista sekä asioiden seuraamista varten ympäristökeskuksella on verkkosivujen www.hel.fi/ymk lisäksi käytössään seuraavat kanavat:

Kysy ympäristöneuvojalta –lomake: http://www.hel.fi/hki/Ymk/fi/asiakaspalvelu/kysy_ymp_ristoneuvojalta_aloitussivu
Ympäristökeskukselle voi lähettää kysymyksen tai palautteen sähköpostina tai verkkosivuilla olevalla lomakkeella. Kysymyksiin vastaavat ympäristöneuvojan lisäksi tarkastajat ja tutkijat aiheen mukaan. Kysymykset liittyvät terveys- ja elintarvikevalvontaan, roskaantumiseen, talous- ja uimavesien laatuun, asuntojen terveyshaittoihin, teollisuuden ja maaperän ympäristökysymyksiin, jätevesiin ja vesistöihin, kodin tuhohyönteisiin sekä luontoon. Lomake on aktiivisessa käytössä.  

Palvelukartta:
Helsingin kaupungin palvelukartan http://www.hel.fi/palvelukartta/ kautta voi esittää kysymyksiä tai antaa palautetta. Yhteydenpidosta vastaa ympäristökeskuksen moderaattori. Kysymys ja vastaus julkaistaan palvelukartalla, jolloin muutkin pääsevät seuraamaan keskustelua, tai siihen vastataan sähköpostilla, kysyjän valinnan mukaan. Palvelulla ei toistaiseksi ole ollut suurta kysyntää. 

b. Facebook:
Ympäristökeskus ylläpitää Facebook -sivua osoitteessa http://www.facebook.com/pages/Helsingin-kaupungin-ymp%C3%A4rist%C3%B6keskus/138993872839493. Sosiaalisen median käyttäjistä suurin osa on nuoria sekä nuoria aikuisia, mikä otetaan huomioon sisällössä. Kaikki yli kolmetoistavuotiaat voivat olla ympäristökeskuksen ”tykkääjiä”. Tavoitteena on luoda aktiivinen Facebook-ryhmä ja saada aikaan vuoropuhelua käyttäjien ja ympäristökeskuksen kesken.

Twitter:
Ympäristökeskus ylläpitää myös Twitter-sivua osoitteessa www.twitter.com/helymparisto. Tavoitteena on aktiivinen seuraajaryhmä, jonka kanssa vaihdetaan tietoa ja luodaan vuoropuhelua.

Palautteet:
Ympäristökeskuksen saamaan palautteeseen vastataan ja tarvittaessa myös muutetaan toimintaa palautteen johdosta. Palautteet kirjataan palautejärjestelmään ja niiden vuosiyhteenvedot raportoidaan johdolle.
Ympäristökeskuksen toimintaan käy vuosittain tutustumassa 10 -20 opiskelijaryhmää Helsingin oppilaitoksista ja lukioista. Opiskelijat saavat vierailun yhteydessä myös tietoa ympäristöaiheista, esimerkiksi Itämeren tilasta, Helsingin luonnosta, liikenteen ympäristövaikutuksista tai ilmaston lämpenemisestä. Tutustumiskäynneistä pyritään tekemään vuorovaikutteisia sekä tuomaan esiin kuntalaisten vaikutusmahdollisuuksia esimerkiksi ilmaston lämpenemiseen.

Nykyisiä puhelin- ja käyntiasiakkaiden palveluun suunnattuja resursseja suunnataan jatkossa verkkopalveluun. Käynnissä on asiakaspalvelun konseptisuunnittelu, jolla kartoitetaan nykyistä palvelutarvetta sekä verkkopalvelun laajentamismahdollisuuksia ympäristökeskuksessa. Samalla luodaan kumppanuuksia oppilaitoksiin, joiden kanssa yhdessä tuotetaan sisältöä, kuten videoita, sähköisiin kanaviin. Tässä yhteydessä nuoret tulevat nykyistä paremmin huomioiduksi.


c. Missä asioissa lautakunta/virastonne voisi kuulla nuoria nykyistä useammin?

Viime vuosina ympäristökeskus on aktiivisesti kerännyt kuntalaisten mielipiteitä mm. ilmansuojelu- ja meluntorjuntaohjelmista sekä ympäristöpolitiikasta. Kuntalaisia on kutsuttu keskustelutilaisuuksiin ja ohjelmat ovat olleet esillä kirjastoissa. Kirjastoissa kuntalaisilla on ollut mahdollisuus kertoa mielipiteensä lomakkeella. Myös netissä on ollut kaikille avoin aloitelaatikko.

Jatkossa vastaavanlaisista ohjelmista ja toimintalinjoista voidaan kuulla nuoria uuden nuorten vaikuttamisjärjestelmän kautta. Yhteistyö lisännee ymmärrystä siitä mistä muista asioista nuoret haluavat tulla kuulluiksi.


d. Mikäli kaupungissa toimisi esitetty nuorten vaikuttamisjärjestelmä, niin miten hallintokuntanne voisi hyödyntää sen toimintoja kuultaessa lapsia ja nuoria?

Ympäristölautakunta ehdottaa, että ympäristökeskukseen nimetään yhdyshenkilö, johon koko kaupungin nuorten vaikuttajaryhmä eli hallitus ja toimintaryhmät voivat joustavasti olla yhteydessä ja joka puolestaan ottaa hallitukseen yhteyttä kun ympäristökeskuksessa on vireillä nuoria koskevia tai mahdollisesti kiinnostavia asioita. Lisäksi yhdyshenkilö kokoaan Ruuti-nuorten verkkovaikuttamisen kanavasta ympäristölautakunnan toimiaan kuuluvat asiat ja edistää niiden huomioon ottamista hallintokunnan toiminnassa. Ruuti ‑verkkovaikuttamiskanavan kautta ympäristökeskukselle avautuu mahdollisuus kuulla nuorten mielipidettä nuorille tyypillisellä tavalla. 

Ympäristölautakunta ehdottaa myös, että osaksi Ruutia perustetaan sähköinen aloitelaatikko, johon nuoret voivat tehdä aloitteita ympäristölautakunnalle. Ympäristökeskus tekee aloitteiden esikarsinnan, jonka jälkeen parhaat (esim. 2-5 kpl) aloitteet viedään ympäristölautakuntaan. Ympäristölautakunta käsittelee aloitteet kerran vuodessa, jolloin aloitteiden tekijöillä on mahdollisuus osallistua lautakunnan kokoukseen ja perustella näkemyksiään. Ympäristölautakunnan valitsemat aloitteet viedään joko suoraan toimeenpanoon tai kaupunginhallituksen/-valtuuston jatkokäsittelyyn.

2. Nuorten oman toimijuuden tukeminen 

a. Voitaisiinko hallintokunnassanne tukea nuorten omia ideoita ja näkemyksiä sekä oma-aloitteista toimintaa käymällä vuoropuhelua nuorten kanssa heidän esille nostamissa asioissa?

Millä käytännön keinoilla hallintokuntanne voisi parhaiten edistää nuorten aloitteesta syntyvää vuoropuhelua?

Vuoropuhelua synnytetään mutkattomimmin olemalla saatavilla ja aktiivisesti läsnä niillä kanavilla, missä nuoret jo ovat. Resurssointi sosiaaliseen mediaan eli tuottamalla sisältöä sekä hankkimalla seuraajia ja ”tykkääjiä” voitaisiin nuoret tavoittaa nykyistä paremmin. Esimerkiksi Facebookissa on vielä paljon käyttämätöntä potentiaalia.

Verkkoon tuotettavan materiaalin monipuolistaminen sekä linkittäminen sosiaaliseen mediaan edistää tietoisuutta ympäristökeskuksesta ja ympäristökeskuksen toiminnasta, minkä puolestaan pidemmällä aikavälillä toivotaan lisäävän myös kiinnostusta, aktiivisuutta ja vuoropuhelua nuorten ja ympäristökeskuksen henkilöstön välillä.
Ympäristökeskus järjestää lapsille ja nuorille suunnattuja ympäristökasvatuspalveluita Harakan luontokeskuksessa. Harakassa järjestetään Itämereen ja luonnon monimuotoisuuteen liittyviä luontokoulupäiviä ala-asteelle sekä ilman, veden ja maaperän tutkimiseen liittyviä tutkimuspäiviä ylä-asteelle ja lukioille. Harakassa käy vuosittain noin 4000. Uutena toimintamuotona on järjestää tapaamisia ja koulutusta koulujen ympäristöryhmäläisille. Noin joka toisessa Helsingin koulussa on ympäristöryhmä, joten ympäristöryhmissä toimivat nuoret muodostavat tärkeän ja potentiaalisen kumppanuusryhmän ympäristötoimelle.

Hiilineutraali Harakka -hankkeen myötä lapsille ja nuorille avautuu mahdollisuus tutustua entistä konkreettisemmin ja innostavammin energiansäästöön, uusiutuvaan energiaan ja kestävään elämäntapaan. Ympäristölautakunnan mielestä Harakan luontokeskuksen palveluiden yhteydessä tulee entistä aktiivisemmin kannustaa nuoria tuomaan omia mielipiteitään ja ehdotuksiaan esille. Myös vuonna 2010 perustettu Ilmastoinfo avaa uuden foorumin nuorten osallistumiselle ympäristöasioihin.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (28.4.2011)
Kaavoitusta säätelevän maankäyttö- ja rakennuslain yleisenä tavoitteena on turvata jokaiselle kuntalaiselle mahdollisuus osallistua asioiden valmisteluun ja siten vaikuttaa omaa elinympäristöä koskeviin ratkaisuihin.  Kaavoituksen yhteydessä tulee kuulla kaikkia niitä osallisia, joiden asumiseen ja elämiseen hanke saattaa vaikuttaa. Osallisia ovat yhtäläisesti lapset, nuoret kuin aikuisetkin. Kaupunkisuunnitteluvirastossa valmisteltaviin kaavahankkeisiin ja liikennesuunnitteluun liittyvillä osallisilla on mahdollisuus esittää mielipiteitään hankkeista niistä järjestettävissä yleisötilaisuuksissa, esimerkiksi kirjastoissa järjestettävissä näyttelypäivystyksissä, viraston nettisivujen kommentointipalstoilla sekä perinteisesti kirjeillä ja sähköpostilla. Joistakin merkittävistä hankkeista järjestetään erillisiä työryhmiä, työpajoja, arviointikävelyjä ja näyttelyjä, joissa voi kommentoida suunnitelmia. Käytössä on myös Kerro kartalla -internetpalvelu. 

Vastaukset lausuntopyynnössä esitettyihin kysymyksiin

Minkälaisia nuorten kuulemiskäytäntöjä ja - järjestelmiä hallintokunnassanne on jo käytössä?

Suunnittelukohteissa, joiden tiedetään vaikuttavan erityisen merkittävästi lasten ja nuorten elämään, on käytetty erityisesti lapsille ja nuorille suunnattuja vuorovaikutusmenetelmiä. Nuorille suunnattuja menetelmiä ovat olleet esimerkiksi arviointikävelyt ja tarrakartat, koulureittien ja niiden turvallisuuden kartoitus sekä tulevaisuusverstaat. Hernesaaren osayleiskaavoituksen yhteydessä lasten ja nuorten ryhmä laati oman varsin mittavan vaihtoehtosuunnitelman pienoismalleineen. Lasten ja nuorten osallisuushankkeita on toteutettu pääasiassa yhteistyössä koulujen oppilaskuntien ja nuorisoasiainkeskuksen kanssa. Lisäksi virasto on tehnyt yhteistyötä lapsille ja nuorille suunnatun Arkkitehtuurikoulu Arkin kanssa. Kaupunkisuunnitteluviraston info- ja näyttelytila Laiturin toimintaan liittyy erityisesti koululaisille suunnattuja Oletko kartalla -työ​pajoja. Työpajoihin liittyy ennakkotehtävä, jossa kartoitetaan oppilaiden näkemyksiä omasta kaupunginosasta. Varsinaisessa työpajassa tutustutaan kaupunkisuunnitteluun ja keskustellaan ennakkotehtävässä esiin nousseista asioista kyseisen alueen kaavoittajan ja/tai liikennesuunnittelijan kanssa. Työpajoja on järjestetty vuosittain noin 20. Työpajoista on tiedotettu Laiturin nettisivuilla sekä opetusviraston kautta suoraan kouluille.

Missä asioissa lautakunta/virastonne voisi kuulla nuoria nykyistä useammin?

Lasten ja nuorten osallistumismenetelmiä on käytetty erityisesti sellaisten hankkeiden suunnittelussa, joissa tiedetään olevan erityisen paljon lapsia ja nuoria osallisina. Näitä ovat esimerkiksi koulujen lähiympäristöt sekä liikuntapuistot. Hankkeita on ollut vuosittain muutamia. Varsinkin liikenneturvallisuuteen liittyvissä hankkeissa lasten ja nuorten kokemuksellinen tieto on hyödyllistä ja käyttökelpoista ja sitä voitaisiin käyttää tulevaisuudessa jopa enemmän. Kerro kartalla -internetpalve​lun mahdollistamia nettipohjaisia kyselyjä tullaan tulevaisuudessa suuntaamaan myös erityisesti lapsille ja nuorille. Myös keskustan yleisiä alueita koskevat suunnitelmat tai muut sellaiset suunnitelmat, jotka ovat kaupunkirakenteellisesti tai liikenteellisesti keskeisiä ja joilla on vaikutuksia nuorten arkipäivään tai vapaa-ajan viettoon, soveltuvat hyvin lasten ja nuorten osallistumiseen.

Mikäli kaupungissa toimisi esitetty nuorten vaikuttamisjärjestelmä, niin miten hallintokuntanne voisi hyödyntää sen toimintoja kuultaessa lapsia ja nuoria?

Osallistumisen mielekkyys on pitkälti sidoksissa siihen, miten läheiseksi ja tärkeäksi kulloinkin käsiteltävä asia koetaan. Yksittäiset kaava- tai liikennesuunnitteluhankkeet ovat harvoin sellaisia, että ne kiinnostaisivat muita kuin juuri kyseisen hankkeen vaikutuspiirissä asuvia, joten eri puolilla kaupunkia asuvien nuorten muodostama foorumi tuskin kokee mielekkääksi osallistua sellaisten hankkeiden käsittelyyn, jotka eivät liity heidän arkeensa. Sen sijaan joissakin keskustan hankkeissa tai muissa sellaisissa hankkeissa, jotka koskevat erityisesti nuoria, voisi kaupunkisuunnitteluvirasto hyödyntää suunnitellun kaltaista nuorten vaikuttamisjärjestelmää joko niin, että siltä pyydettäisiin kannanottoja suunnitelmiin tai sitten järjestelmän kautta voitaisiin rekrytoida kiinnostuneita nuoria joidenkin hankkeiden suunnitteluun liittyviin kommentointiryhmiin. 

Voitaisiinko hallintokunnassanne tukea nuorten omia ideoita ja näkemyksiä sekä oma-aloitteista toimintaa käymällä vuoropuhelua nuorten kanssa heidän esille nostamissa asioissa?

Nuorilta tulee melko harvoin sellaisia aloitteita, joiden edistäminen vaatisi kaavamuutoksen. On kuitenkin tärkeää, että virasto voi toiminnallaan tukea nuorille tärkeiden hankkeiden edistämistä ja antaa nuorille tukea hallinnollisissa asioissa. Kaupunkisuunnittelun ja kaavoituksen prosessit kestävät lähes aina useita vuosia ja niiden lopputuloksiin ja toteutukseen vaikuttavat hyvin monet tahot ja näkökulmat, joten nuorten oma-aloitteisen toiminnan tukeminen on hyvin haasteellista. Tarvittaessa kaupunkisuunnitteluvirastossa on kuitenkin hyvät resurssit (kolme vuorovaikutussuunnittelijaa) nuorten kanssa käytävään vuoropuheluun hankkeissa, joissa se on tarpeellista.

Millä käytännön keinoilla hallintokuntanne voisi parhaiten edistää nuorten aloitteesta syntyvää vuoropuhelua?

Kaupunkisuunnitteluvirasto voi edistää nuorten aloitteesta syntyvää vuoropuhelua ennen muuta viestinnällisin keinoin. On olennaista, että helsinkiläiset nuoret tietävät, mitä on kaupunkisuunnittelu ja miten oman lähiympäristön suunnitteluun voi osallistua. On siis jatkossakin tärkeää, että virasto järjestää esimerkiksi nuorille suunnattuja työpajoja. Laituri tarjoaa tähän erittäin hyvät mahdollisuudet. Virasto tulee jatkossakin käyttämään laajaa valikoimaa erityyppisiä nuorille suunnattuja osallistumisen ja vaikuttamisen keinoja etenkin sellaisissa hankkeissa, joiden voidaan olettaa kiinnostavan nuoria helsinkiläisiä. Tämä näkökulma voidaan pitää esillä myös kehitettäessä uusia vuorovaikutuksen menetelmiä. Kaupunkisuunnitteluviraston vuorovaikutussuunnittelijat ovat osa viraston viestintäyksikköä. Niinpä on mahdollista suunnitella alusta alkaen nuorille kohdennettua vuorovaikutusta sekä siihen liittyvää viestintää ja markkinointia siten, että tavoitteena on mahdollisimman suuren osallistujajoukon tavoittaminen.
Merkittiin, että esittelijä teki ehdotuksen kohtaan "Voitaisiinko hallintokunnassanne tukea nuorten omia ideoita ja näkemyksiä sekä oma-aloitteista toimintaa käymällä vuoropuhelua nuorten kanssa heidän esille nostamissa asioissa?" seuraavat muutokset. Kohdan ensimmäinen virke muutettiin kuulumaan seuraavasti: "Nuorilta tulee melko harvoin sellaisia aloitteita, joiden edistäminen vaatisi kaavamuutoksen." Toiseksi virkkeeksi lisättiin seuraavaa: "On kuitenkin tärkeää, että virasto voi toiminnallaan tukea nuorille tärkeiden hankkeiden edistämistä ja antaa nuorille tukea hallinnollisissa asioissa."

Liikuntalautakunta (19.4.2011)
Lasten ja nuorten omilla ehdoilla tapahtuvan liikuntaharrastuksen avulla voidaan edistää lasten ja nuorten osallisuuden ja yhteisöllisyyden kokemuksia. Liikunnanohjausosaston toteuttamissa Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman mukaisissa hankkeissa kehitetään parhaillaan käytäntöjä, joiden avulla lasten ja nuorten vaikuttamisen mahdollisuuksia sekä osallisuuden kokemuksia omien liikuntaharrastustensa suunnittelussa voitaisiin parantaa. Lasten ja nuorten vaikuttamisen mahdollisuuksista ja osallisuudesta käydään keskustelua myös hankkeessa mukana olevien urheiluseurojen kanssa. Asian edistämiseksi liikunnanohjausosasto järjestää seuratoimijoille suunnattuja yhteisiä tapaamisia, joissa asiaa käsitellään. Kaupunginhallituksen myöntämä erillismääräraha on mahdollistanut tämän toimintamallin liikuntavirastossa. 

Liikuntavirasto on lähiliikuntahankkeiden suunnittelussa kokeillut nuorten osallistamista opetusviraston ja nuorisoasiainkeskuksen kanssa yhteistyötä tehden. Käytäntöä on tarkoitus jatkaa poikkihallinnollisissa hankkeissa. Lasten ja nuorten liikuntaan liikuntavirasto tarjoaa puitteet helsinkiläisille seuroille, kouluille ja päiväkodeille. Toiminta tapahtuu pääsääntöisesti näiden yhteistyökumppaneiden kautta.

Liikuntavirasto tukee vuosittain nuorten tapahtumia:

Tapahtuma-avustusta jaetaan 77 000 euroa, joissa painopisteenä ovat nuorten tapahtumat kuten Hesa Cup ja Stadi Cup. Yhteystyötapahtumia järjestetään useita, tänä vuonna suurin yhteistyötapahtuma on Your Move 2011 -tapahtuma Helsingissä. Tapahtuma on nuorten suunnittelema ja liikuntavirasto luo tapahtumalle puitteet.

Seuraparlamentti on 2009 perustettu helsinkiläisten liikuntaseurojen yhteistyöelin, joka toimii vuorovaikutuksessa Helsingin kaupungin liikuntatoimen kanssa. Seuraparlamentti yhdessä liikuntaviraston kanssa selvittää (sähköisesti) seuroissa jo olevat erilaiset tavat kuulla nuoria. Lisäksi Seuraparlamentti pyytää kokeiluluonteisesti seuroja lähettämään 2-5 osanottajaa syksyllä pidettävään nuorten kuulemistilaisuuteen.

Liikuntavirasto valmistelee uutta liikuntastrategiaa. Strategiaa laadittaessa tuodaan esille myös nuorten mahdollisuus vaikuttamiseen.

Liikuntalautakunta pitää nuorisolautakunnan esitystä Helsingin kaupungin nuorten vaikuttamisjärjestelmästä hyvänä ja siinä esitettyjä tavoitteita kannatettavina. Liikuntavirasto huomioi jatkuvasti toiminnassaan nykyisten resurssiensa puitteissa nuorten osallistamisen ja vaikutusmahdollisuuksien lisäämisen.

Kulttuuri- ja kirjastolautakunta (19.4.2011)

Tällä hetkellä kaupunginkirjastossa nuorten kuuleminen ja kuunteleminen ei ole suunnitelmallista eikä säännöllistä. Kuulemiseen vaikuttaa henkilökunnan aktiivisuus ja yksittäisen kirjaston toiminnan painopisteet. Kuullaan niitä jotka tulevat ovesta sisälle, mutta ulkopuolella olijoiden näkemyksistä ei ole juurikaan tietoa.

Nykyisiä kuulemiskäytäntöjä:

· kirjastossa asioivien nuorten kanssa keskusteleminen  

· yhteiset asiakaskyselyt (viimeisessä kaikissa kirjastoissa tehdyssä asiakaskyselyissä nuorille oli tehty oma lomake)

· kirjastokohtaiset asiakaskyselyt

· kirjastojen palautelaatikot ja sähköinen palautelomake

· nuorille suunnattujen tapahtumien ideoiminen ja järjestäminen 

· TET-harjoittelijoiden haastattelut

· projektiluonteiset kyselyt, esimerkiksi keskustakirjaston toiminnan suunnittelu

Kirjasto voisi kuulla nuoria nykyistä enemmän

· aineiston hankinnassa

· tilojen suunnittelussa ja käytössä

· tapahtumien suunnittelussa ja toteuttamisessa

· kalusteiden hankinnassa

· palveluiden kehittämisessä (tilassa ja verkossa)

Kirjastossa pohditaan tällä hetkellä aktiivisesti miten tukea nuorten omaa ideointia ja näkemyksiä sekä oma-aloitteista toimintaa. Erilaisia vuoropuhelun malleja on mietitty mm. yhteistyössä nuorisoasiainkeskuksen kanssa. Vuoropuhelua voidaan edistää esimerkiksi kokoamalla kirjastoa käyttävistä nuorista raati joka arvioisi kirjaston toimintaa ja jolta pyydettäisiin näkemyksiä nuorten palveluihin. Yksi mahdollisuus on koota TET-harjoittelijoista vaikuttajaryhmä, onhan heillä kokemuksia niin työntekijän kuin asiakkaan näkökulmasta. 

Kirjaston tavoitteena on reagoida nuorten kuulemiseen konkreettisesti ja mahdollisimman nopeasti. Näennäinen kuuleminen on kaikille osapuolille turhauttava prosessi. Kirjaston osalta nähdään erityisen tärkeänä nuorten kuulemisen lisäksi nuorten kuuntelemista. Kuuntelemisen kautta saadaan selville muutakin kuin toiveita ja mielipiteitä.

Esitelty nuorten vaikuttamisjärjestelmä on suunnitelmallisuudessaan ja säännöllisyydessään hyödyksi kehitettäessä koko kirjaston palveluja. Sen rinnalla tarvitaan paikallisia ketteriä vuorovaikutus- ja kuulemismalleja. Tällaista kehitetään parhaillaan Jakomäen kirjastossa yhteistyössä nuorisoasiainkeskuksen ja koulun kanssa.

Kulttuurikeskuksen osalta todetaan, että nuorten osallistumisen ja vaikutusmahdollisuuksien kehittäminen taidetoiminnan sisällöissä on oleellista kulttuurikeskuksen ja taiteen perusoppilaitosten taidekasvatuksessa. Esimerkiksi Annantalon yläasteiden ja lukion kulttuurikursseissa on kokonaisuuksia, joilla nuoret pääsevät vaikuttamaan kurssin teemaan ja sisältöihin.

Kulttuuri- ja kirjastolautakunnan apurahat ja avustukset ovat helpommin nuorten ammattitaiteilijoiden ja taiteilijaryhmien hankkeiden saavutettavissa kuin valtion vastaavat tukimuodot. Näin kaupunkiin saadaan nuorten taiteilijoiden aloitteesta syntynyttä taidetoimintaa.

Varsinaista kuulemisjärjestelmää kulttuurikeskuksella ei ole käytössä. Kulttuuritoiminnan kannalta tässä esitetyssä nuorten vaikutusjärjestelmässä erityisen kiinnostavia ovat nuorten toimintaryhmät. Muita mahdollisia syntyviä kuulemisrakenteita olisi mahdollista käyttää hyväksi Annantalon ja alueellisten kulttuuritalojen nuorten ohjelmiston suunnittelussa.

Kulttuuri- ja kirjastolautakunta pitää välttämättömänä sitä, että nuorten mielipiteiden kuulemiseen kehitetään kaupunkitason rakenteita sekä koulujen että muiden kaupungin päätöksenteon rakenteiden puitteissa.

Terveyslautakunta (12.4.2011)

Terveyslautakunta toteaa aluksi, että terveyskeskuksen koulu- ja opiskeluterveydenhuolto on tärkein terveyttä edistävien ja ylläpitävien palvelujen ja sairauksien hoidon toteuttajataho nuorille Helsingissä. Sen vuoksi terveyslautakunta antaa lausunnon hallintokeskuksen kysymyksistä koulu- ja opiskeluterveydenhuollon toiminnan näkökulmasta.

Terveyslautakunta yhtyy näkemykseen, että esitetty nuorten vaikuttamiskanavien malli on kattava ja vastaa nuorisolain mukaista kuulemisjärjestelmää. Lisäksi myös terveyslautakunnan mielestä esitys tukee Helsingin kaupungin strategiaohjelman 2009 - 2012 tavoitteita mm. vahvistamalla lasten ja nuorten osallisuutta heitä koskevissa asioissa sekä lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman toimeenpanoa Helsingissä.

Minkälaisia nuorten kuulemiskäytäntöjä ja -järjestelmiä hallintokunnassanne on jo käytössä?

Koulu- ja opiskeluterveydenhuollon terveydenhoitajat ja lääkärit tapaavat lapsia ja nuoria vastaanotoillaan ja ovat mukana koulujensa oppilashuoltoryhmissä. Lasten ja nuorten perheitä tavataan vanhempainilloissa, teemaluennoilla, ryhmätapaamisissa ja vertaisryhmissä. 
Koulu- ja opiskeluterveydenhuollon yksikössä on toteutettu erilaisia hankemuotoisia kokeiluja kuulemiskäytäntöjen lisäämiseksi. Esimerkkinä mainittakoon osallistuminen alueelliseen Hesan Nuorten Ääni -hankkeeseen, jossa oppilaat saivat esittää suoraan kysymyksiä ja toiveita eri viranomaisille.

Välillistä asiakaspalautetta kerätään terveyskeskuksen jatkuvalla asiakaspalautejärjestelmällä ja kahden vuoden välein toteutettavalla asiakastyytyväisyyskyselyllä. Asiakaspalautejärjestelmän kautta saadut palautteet tilastoidaan ja käsitellään yksikön johtoryhmässä. Lisäksi tietoa nuorten terveydestä saadaan kahden vuoden välein toteutettavalla kouluterveyskyselyllä. 
Missä asioissa virastonne voisi kuulla nuoria nykyistä useammin?

Terveyslautakunta painottaa, että lähtökohtaisesti perusterveydenhuolto toimii terveydenhuoltoa koskevien lakien ja asetusten velvoitteiden mukaisesti. Vuoropuhelua ja kuulemiskäytäntöjä helsinkiläisten nuorten ja koulu- ja opiskeluterveydenhuollon yksikön välillä voidaan kuitenkin entisestään laajentaa ja systematisoida mm. palvelujen järjestämisen ja toteuttamisen osalta. Nuoret toivovat esimerkiksi enemmän terveydenhoitajan ja psykiatrisen sairaanhoitajan palveluja kouluille. 
Paikallisella tasolla koulujen oppilaskuntia tulee hyödyntää enemmän yhteisen keskustelun edistämisessä. Esimerkiksi koulukohtaisia kouluterveyskyselyn tuloksia voitaisiin tarkastella koulujen oppilaskunnissa yhdessä nuorten kanssa ja pohtia, mitä asioille pitäisi tehdä. 
Mikäli kaupungissa toimisi esitetty nuorten vaikuttamisjärjestelmä, miten hallintokuntanne voisi hyödyntää sen toimintoja kuultaessa lapsia ja nuoria?

Koulu- ja opiskeluterveydenhuoltoyksikön tulisi nykyistä useammin kutsua osallistumaan Helsingin kaupungin tilaisuuksiin, joissa voidaan kaupunkitasolla tavata ja kuulla nuoria. Koulu- ja opiskeluterveydenhuollon yksikön tulisi voida osallistua esimerkiksi kevään ylipormestarin oppilaspäiviin tai muihin nuorten kuulemistilaisuuksiin, jossa nuoret saavat esittää kysymyksiä ja toivomuksia palveluista.

Voitaisiinko hallintokunnassanne tukea nuorten omia ideoita ja näkemyksiä sekä oma-aloitteista toimintaa käymällä vuoropuhelua nuorten kanssa heidän esille nostamissaan asioissa?

Ottamalla nuoret enemmän mukaan yhteisten asioiden suunnitteluun saadaan nuoret osallistumaan ja vaikuttamaan. Myös säännölliset tapaamiset nuorten ja opiskelijoiden edustajien, kuten esim. Suomen lukiolaisten liiton, Suomen ammattiin opiskelevien liiton, ammattikorkeakouluopiskelijoiden liiton ja Suomen ylioppilaskuntien liiton, kanssa olisivat tarpeen. Nuorilta itseltään voidaan esimerkiksi kysyä, minkälaisia teemapäiviä he haluavat kouluissa järjestettävän sen sijaan, että yksinomaan koulun henkilökunta päättää teemapäivien aiheet ja toteutustavan. Oppilashuoltoryhmien, oppilaskuntien hallitusten ja vanhempainiltojen ja myös verkkoterkkari-toiminnan kautta on mahdollista käydä keskustelua nuorten toivomuksista terveyspalveluista ja niiden kehittämisessä. 
Millä käytännön keinoilla hallintokuntanne voisi parhaiten edistää nuorten aloitteesta syntyvää vuoropuhelua?

Koulu- ja opiskeluterveydenhuolto voi parhaiten edistää vuoropuhelua olemalla lähellä nuoria ja olemalla avoin vastaanottamaan uusia ideoita. Terveydenhoitajan vastaanottotiloihin voidaan laittaa aloitelaatikoita, jonne nuoret voivat jättää kirjallisesti ideoitaan ja ehdotuksiaan. 

Uudeksi pysyväksi toimintamuodoksi on muotoutumassa Verkkoterkkari-toiminta, jossa nuoret asioivat terveydenhoitajan kanssa internetin välityksellä. Tämä lisää terveydenhoitajan tavoitettavuutta ja madaltaa nuorten kynnystä hakea tukea tai apua terveydenhoitajilta. Tällä hetkellä Verkkoterkkari-toiminta on vielä pilottihanke. Jatkossa koulu- ja opiskeluterveydenhuollon yksikön hallinnossa voidaan jollekin henkilölle määritellä tehtävä perehtyä tarkemmin asiakasrajapinnan ilmiöihin. 
Yhteenvetona terveyslautakunta toteaa, että se kannattaa nuorisolautakunnan esitystä. Nuorten vaikuttamisjärjestelmä luo erilaisia resurssi- ja koordinointitarpeita ja sen vuoksi sen hallinto tulee sijoittaa kaupungin keskushallinnon alaisuuteen. Terveyslautakunta kantaa kuitenkin huolta siitä, että nyt ehdotettava malli saattaa olla moniportaisuudessaan hajanainen ja sen vuoksi asiat voivat pirstaloitua päätöksentekoprosessissa. Nyt ehdotetun mallin lisäksi nuorilla tulisi olla suoria vaikuttamismahdollisuuksia ja suoraa vuoropuhelua eri viranomaisten kanssa, esim. suoraan koulu- ja opiskeluterveydenhuollon yksikön kanssa.

Terveysvaikutusten arviointi
Nuorten osallisuudella ja aktiivisuudella voidaan arvioida olevan positiivisia vaikutuksia myös nuorten terveyteen, hyvinvointiin ja turvallisuuteen. Terveyskeskuksen näkökulmasta nuoret ovat jo nyt voineet vaikuttaa omaan terveyteensä koulu- ja opiskeluterveydenhuollon toiminnan kautta. Koulu- ja opiskelijaterveydenhuolto on jo tähänkin asti pyrkinyt lisäämään lasten ja nuorten terveyden edellytyksiä vaikuttamalla siihen, että kaupungin muut hallintokunnat ottavat toiminnassaan huomion päätöstensä terveysvaikutukset ja toiminnallaan edistävät lasten terveyttä.” 
Nuorisolautakunta (27.1.2010)

Lautakunta päätti Perälän esityksestä Aholan kannattamana

1 esittää, että kaupunginhallitus hyväksyy nuorisoasiainkeskuksen esityksen nuorten vaikuttamisjärjestelmästä nuorisolain 8 pykälän mukaiseksi Helsingin kaupungin nuorten vaikuttamisjärjestelmäksi.


2 esittää, että kaupunginhallitus velvoittaa kaupungin hallintokuntia, niiden valmistellessa nuoria koskevia asioita, hyödyntämään nuorten vaikuttamisjärjestelmää ja ottamaan huomioon nuorten kuulemisessa esille tulleet seikat.


3 esittää, että kaupunginhallitus velvoittaa, osana nuorten vaikuttamisjärjestelmää, kaupungin lauta- ja johtokuntia varaamaan nuorille mahdollisuuden tulla kuulluksi heitä koskevissa asioissa.


4 esittää, että kaupunginhallitus sijoittaa vaikuttamisjärjestelmän hallinnon kaupungin keskushallinnon alaisuuteen

5 merkitä vaikuttamisjärjestelmää koskeneet lausunnot tiedoksi.

Samalla lautakunta päätti muuttaa liitteen 1

· kolmannen luvun kohdan Suuren nuorisofoorumin hallitus viimeisen kappaleen toisen virkkeen muotoon ”Ehdokkaaksi hallitukseen voi asettua kuka tahansa 13-17-vuotias nuori…


· neljännen luvun toisen kappaleen toisen virkkeen muotoon ”Sekä luottamushenkilöiden että hallintokuntien tulee…

· saman kappaleen neljännen virkkeen muotoon ”Lisäksi tavoitteena on, että kaupunginhallitus velvoittaa, osana nuorten vaikuttamisjärjestelmää, kaupungin lauta- ja johtokuntia varaamaan nuorille (poistetaan sana tarvittaessa) mahdollisuuden…

Päätös syntyi äänestämällä äänin 0-9, esittelijän jäädessä vähemmistöön.

