HELSINGIN KAUPUNGIN NUORTEN VAIKUTTAMISJÄRJESTELMÄ 
Oppilaskunnat ja oppilaiden osallisuusryhmät

Kaikissa Helsingin peruskouluissa on oppilaskunta ja sillä hallitus. Oppilaskunnan hallitusta tulee kuulla koulun toimintaan ja kehittämiseen liittyvissä asioissa, ja oppilaskunta osallistuu aktiivisesti koulun toimintaan ja suunnitteluun ja kehittämiseen. Toisella asteella, lukioissa ja ammatillisissa oppilaitoksissa, oppilaskunta on lakisääteinen. Kouluissa toimii lisäksi erilaisia oppilaiden osallisuusryhmiä, jotka osaltaan toteuttavat oppilaiden osallisuudelle asetettuja tavoitteita.
Syksyn oppilaskuntatapaamiset

Syksyn oppilaskuntatapaamisen ovat opetusviraston järjestämiä tapaamisia perusopetuslinjalla ja toisen asteen oppilaitoksissa. 

Oppilaskuntatapaamisten tavoitteena on aktivoida oppilaiden osallisuustoimintaa koulussa ja oppilaitoksissa sekä lisätä oppilaiden osallisuutta koulun toiminnassa. Oppilaskuntatapaamisissa jaetaan tietoa erilaisista vaikuttamisen keinoista ja mahdollisuuksista koulussa ja oppilaitoksessa sekä vaihdetaan hyviä kokemuksia ja käytäntöjä. Tilaisuudessa aktivoidaan oppilaskuntien hallituksia valmistautumaan Suuren nuorisofoorumin kokoukseen sekä kevään oppilaskuntapäiviin. Oppilaskuntatapaamiset järjestetään alueellisesti.

Kevään oppilaskuntapäivät 

Kevään oppilaskuntapäivät koostuvat kahdesta osasta.  Kokouspäivän ensimmäisen osan muodostavat koulujen oppimisympäristön tai yhteisöllisyyden kehittämishankkeiden esittely ja niiden rahoituksesta päättäminen. Kokouksen toisen osan tavoitteena on tuoda esille lasten ja nuorten näkemys koulujen oppimisympäristön kehittämiseksi, esimerkiksi kouluruoan laatuun tai kouluterveydenhoitajapalveluiden saatavuuteen liittyvät kysymykset. Tavoitteena on koota näitä asioita yhteen kevään oppilaskuntapäivillä. Kouluissa ja oppilaitoksissa valmistellaan asioita yhteiseen käsittelyyn niin, että jokaisessa kokouksessa on 6-10 asiaa käsiteltävänä. Jokainen kokous äänestää näistä kaksi asiaa, jotka he haluavat kirjattavaksi yhteiseen julkilausumaan. Oppilaskuntapäivillä on läsnä luottamushenkilöitä ja viranhaltijoita, joita kokouksessa esiteltävät asiat koskevat ja he voivat kommentoida tarvittaessa oppilaiden ja opiskelijoiden esityksiä. Oppilaskuntapäiviltä nousseita asioita voidaan työstää edelleen teemaryhmässä ja niitä voidaan viedä keskusteltavaksi laajemmin nuorille kevään päättäjätapaamiseen. 
Suuri nuorisofoorumi

Suuri nuorisofoorumi on nuorten keskinäinen suuri keskustelutilaisuus ja tapahtuma, jonne kaikki halukkaat nuoret pääsevät mukaan. Suuren nuorisofoorumin kokouksen tavoitteena on järjestelmällisesti kerätä erilaisten nuorten ehdotuksia, mielipiteitä ja aloitteita, joita lähdetään työstämään edelleen esiteltäväksi valmistelijoille ja päättäjille. Suuressa nuorisofoorumissa nuoret siis päättävät yhdessä tulevan vuoden suurista suuntalinjoista, eli asioista joihin halutaan vuoden aikana fokusoitua ja joihin valmistaudutaan kevään päättäjätapaamista varten. 
Tilaisuus järjestetään kerran vuodessa, syksyllä. Tilaisuus koostuu muodollisemmasta nuorten kokouksesta ja työpajatyöskentelystä sekä tapahtumaluonteisesta vapaa-ajan osuudesta. Nuoria kutsutaan tilaisuuteen nuorisojärjestöistä, nuorisotaloilta, kouluista ja nuorten eri ryhmistä, lisäksi tapahtumaa markkinoidaan näkyvästi nuorisoasiainkeskuksen vuosittaisissa tapahtumissa, nuorisotaloilla, kouluissa ja nuorisoasiainkeskuksen omilla verkkosivuilla. Eri tahojen kanssa rakennetaan yhdessä toimintamenettelyä, jonka myötä Suureen nuorisofoorumiin saadaan mukaan mahdollisimman monimuotoinen nuorten joukko. 

Suuren nuorisofoorumin hallitus
Suuren nuorisofoorumin hallitus on toimintavuoden ajan pysyväluonteinen koko kaupungin tasoinen vaikuttajaryhmä. Hallituksen tehtävänä on koordinoida nuorisofoorumissa nousseiden asioiden etenemistä ja pitää yhteyttä toimintaryhmiin. Hallituksen ja toimintaryhmien välille rakennetaan tiivis yhteistyörakenne. Hallitus osallistuu Suuren nuorisofoorumin kokouksen ja päättäjätapaamisten valmisteluun. Hallitus myös toimii tiedonvälittäjänä molempiin suuntaan, nuorilta päättäjille ja päättäjiltä nuorille. Hallitus ottaa vastaan viranhaltijoilta ja päätöksentekijöiltä nousseita kysymyksiä ja tarvittaessa välittää näitä eteenpäin toimintaryhmille ja muille nuorille. Hallitus pitää yhteyttä oppilaskuntiin, nuorisotaloihin, nuorisojärjestöihin ja erilaisiin nuorten ryhmiin. Kerran vuodessa järjestetään hallituksen ja kaupungin johtajiston tapaaminen, jonka hallitus valmistelee keskeisten vuoden aikana nuorilta nousseiden asioiden pohjalta. 
Hallitukseen valitaan 20 henkilöä. Ehdokkaaksi hallitukseen voi asettua kuka tahansa nuori, joka on valintahetkellä 13 – 18 –vuotias, ja  joka on valmis sitoutumaan toimintaan yhdeksi vuodeksi. Ehdokkaat esitellään nuorille suunnatulla verkkosivustolla ennen Suuren nuorisofoorumin kokousta. Ehdokkaat esittäytyvät Suuren nuorisofoorumin kokouksessa. Äänestys ja hallituksen valinta toimitetaan Suuren nuorisofoorumin kokouksen yhteydessä.   
Toimintaryhmät

Toimintaryhmät ovat nuorten avoimia työryhmiä, joissa nuoret voivat työstää Suuressa nuorisofoorumissa tai päättäjätapaamisissa syntyneitä ideoita eteenpäin.  Toimintaryhmät perustuvat nuorten omaehtoiseen toimintaan. Toimintaryhmien kautta vahvistetaan nuorten kuulluksi tulemista ja aktiivista yhteydenpitoa päätöksentekijöihin rakentamalla neuvottelusuhteita toimintaryhmien teeman kannalta keskeisten valmistelijoiden ja nuorten välille.

Ryhmiä voi syntyä vuoden aikana myös suurten tapahtumien ulkopuolella. Toimintaryhmät voivat olla kestoltaan lyhytaikaisia projekteja tai pidempiaikaisia hankkeita, missä nuori voi toimia itselleen tärkeän asian parissa, ilman raskasta byrokratiaa. Toimintaryhmät kokoontuvat ja toimivat pääasiassa nuorten itsensä suunnittelemalla tavalla, mutta aikuisilla on merkittävä rooli asioiden eteenpäinviemisessä. Toimintaryhmät voivat olla paikallisiin, alueellisiin tai koko kaupungin tasoisiin teemoihin keskittyviä nuorten vaikuttajaryhmiä. Tällä hetkellä Hesan Nuorten Ääni -paikallistoimintana toimivat alueelliset ANSA-ryhmät voivat toimia toimintaryhmien tavoin tietyn asian ympärillä. ANSA-ryhmät integroidaan osaksi toimintaryhmärakennetta. 
Kevään ja syksyn päättäjätapaaminen

Kevään päättäjätapaaminen on nuorten ja päätöksentekijöiden välinen neuvottelutilaisuus. Kevään päättäjätapaaminen valmistellaan Suuressa nuorisofoorumissa päätettyjen asioiden ja toimintaryhmien teemojen mukaisesti. Tilaisuuteen kutsutaan viranhaltijoita ja päätöksentekijöitä käsiteltävien teemojen mukaisesti. Päättäjätapaamiseen osallistuvilla päätöksentekijöillä on etukäteen selvillä tapaamisessa käsiteltävät teemat ja mahdollisuus ennakkoon valmistautua nuorten kanssa käytävään vuoropuheluun. Dialogi rakentuu siten, että virkamiehet ja päättäjät keskustelevat ensin työryhmissä yhdessä nuorten kanssa teemasta. Loppupäivän yhteisessä koonnissa tiivistetään, miten nuorten nostamien asioiden kanssa edetään. 

Syksyn päättäjätapaaminen on kevyempi katsaus, miten keväällä esillä olleet asiat ovat edenneet. Tavoitteena on lisätä jatkuvuutta nuorten ja päätöksentekijöiden vuoropuheluun ja tehdä nuorille läpinäkyväksi päätöksentekoprosessit. Tapaamisissa päätöksentekijöillä on myös tilaisuus kertoa nuorille ajankohtaisista vireillä olevista asioista ja kuulla nuorten mielipiteitä. 
Ruuti – nuorten verkkovaikuttamisen väline

Nuorille suunnattu verkkovaikuttamisen palvelu – Ruuti mahdollistaa nuorten osallistumisen asioiden valmisteluun. Palvelu mahdollistaa sekä nuorten omien ideoiden esiin tuomisen että erilaisten kunnan asioiden asettamisen kuultavaksi ja kommentoitavaksi nuorille. Ruuti-sivusto on tärkeä työkalu eri hallintokunnille nuorten kuulemisessa. 
Vuorovaikutussuunnitelma
Lasten ja nuorten vuorovaikutussuunnitelma on poikkihallinnollisen Lasten ja nuorten kaupunki-verkoston ideoima LASUn eli Lasten ja nuorten hyvinvointisuunnitelman kärkihanke. Hankkeen tavoitteena on kehittää yhdessä Helsingin kaupungin hallintokuntien kanssa pysyviä toimintatapoja ja -malleja, jotka mahdollistavat lasten ja nuorten osallisuuden heidän omien paikkojensa suunnittelussa ja suunnitelmien toteutuksessa. Vuorovaikutussuunnitelma on kiinteä osa nuorten vaikuttamisjärjestelmän kokonaisuutta, joka tulee vakiinnuttamaan lasten ja nuorten äänen kuulumisen virastojen omissa suunnitteluprosesseissa.
Vastuutahot
Syksyn oppilaskuntatapaamiset ja kevään oppilaskuntapäivät liittyvät erityisesti oppilaskuntatoiminnan kehittämiseen.  Suuri nuorisofoorumi, Suuren nuorisofoorumin hallitus, toimintaryhmät, kevään päättäjätapaaminen, syksyn päättäjätapaaminen, Ruuti – nuorten verkkovaikuttamisen kanava sekä vuorovaikutussuunnitelma liittyvät puolestaan yhteiskunnalliseen vaikuttamiseen.   

Opetusvirastolla on päävastuu syksyllä järjestettävien oppilaskuntatapaamisten ja keväällä järjestettävien oppilaskuntapäivien organisoinnista. Nuorten vaikuttamisjärjestelmässä oppilaskuntatoimintaa kehitetään edelleen ja vahvistetaan yhteyttä oppilaskuntatoiminnan ja muun kaupungissa tapahtuvan nuorten vaikuttamistoiminnan välillä. 

Nuorisoasiainkeskus on päävastuussa syksyllä järjestettävän Suuren nuorisofoorumin ja vuosittaisten päättäjätapaamisten järjestämisestä sekä toimintaryhmien ja koko kaupungin vaikuttajaryhmän toiminnan koordinoinnista.

Liitteenä graafinen esitys Helsingin kaupungin nuorten vaikuttamisjärjestelmästä.
