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Khs 2010-1240

Kaupunkisuunnittelulautakunta (25.11.2010)

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Lausunto

Asemakaavoituksen yhteydessä otetaan huomioon matalan hoitotason kenttätarpeet. Asemakaavat laaditaan tiiviissä yhteistyössä mm. kaupungin ympäristökeskuksen sekä rakennusviraston ja liikuntaviraston kanssa, jotka vastaavat kyseisistä kentistä. Rakennusviraston vastuulla olevista kentistä on kattavat tiedot rakennusviraston ylläpitämässä yleisten alueiden rekisterissä. Uusien kenttien sijoittamista ja mahdollisia vaikutuksia luontoarvoihin selvitetään asemakaavojen ja yleisten alueiden pitkän tähtäimen suunnitelmien laadinnan sekä puistojen suunnittelun yhteydessä. Erillisen selvityksen tekeminen matalan hoitotason kenttien rakentamisesta ei ole tarpeellista.

Kentät asemakaavoituksessa

Pelikenttien sijoittamistarve ja sijoittamisen mahdollinen vaikutus luontoarvoihin selvitetään aina jo asemakaavoitusvaiheessa. Rakennusvirasto osallistuu asemakaavojen laadintaan ja nostaa palveluverkostojen täydentämistarpeita sekä luonnonhoidon alueiden arvoja esiin tarpeen mukaan kaavan laadintaprosessissa ja asemakaavalausunnoissa. Liikuntavirasto osallistuu samalla tavalla kaavojen laadintaan.

Vuonna 2010 rakennusvirastolla on 120 pelikenttää Helsingissä. Liikuntavirastolla on 350 kpl kenttiä, joista enemmistö on kyseisen kaltaisia, ns. matalan hoitotason kenttiä.

Rakennusvirasto seuraa pelikenttäverkoston muuttamis- ja täydentämistarpeita aktiivisesti aluesuunnitelmien laatimisen yhteydessä. Aluesuunnitelma on pitkän tähtäimen toimintaa suuntaava suunnitelma, jolla kohdennetaan rakennusviraston resursseja. Aluesuunnitelmat ovat yleensä usean kaupunginosan laajuisia ja ne laaditaan kullekin alueelle noin kymmenen vuoden välein. Aluesuunnitelman laadinnassa otetaan huomioon muun muassa asukkaiden toiveet palveluiden täydentämistarpeista, väestöennusteet ja asukkaiden ikärakenne sekä alueen luonto-, kulttuurihistorialliset ja kaupunkikuvalliset arvot. Rakennusviraston pelikenttien verkostoa arvioitaessa huomioidaan myös palvelua täydentävät avoimet, pelaamiseen soveltuvat nurmikkoalueet sekä liikuntaviraston tarjoamat kenttäpalvelut.

Urheilu- ja virkistyspalveluiden alueeksi (VU) asemakaavoitettujen alueiden rakentamisesta vastaa liikuntavirasto. Rakennusvirasto voi rakentaa pienimuotoisia pelikenttiä ja liikuntaan soveltuvia nurmikkoalueita asemakaavaan puistoksi (VP) merkityille viheralueille. 

Kenttien sijoittaminen Keskuspuistoon

Keskuspuiston alueen asemakaavat laaditaan kaupunkisuunnittelulautakunnan 24.8.2006 hyväksymien Keskuspuiston suunnitteluperiaatteiden mukaisesti. Keskuspuiston vielä asemakaavoittamattomien osien, Maunulanpuiston ja Pirkkolan liikuntapuiston asemakaavoitus on vireillä ja kaavojen on tarkoitus valmistua viimeistään vuoden 2012 aikana. 

Keskuspuisto on ensisijaisesti luonnossa tapahtuvaan ulkoiluun ja liikuntaan tarkoitettu ulkoilualue. Tavoitteena on säilyttää Keskuspuiston luonne ulkoilumetsänä. Virkistystoimintojen kehittäminen puiston alueella ei saa heikentää maisemaa ja luontoarvoja eikä haitata yleistä virkistyskäyttöä ja ulkoilureittien jatkuvuutta. Luonnonsuojelualueiden ja muiden säilytettävien luontokohteiden sekä luonnon monimuotoisuuden säilymisedellytykset on turvattava. Keskuspuisto on siis luonteeltaan ennen kaikkea kaupunkilaisten "keskusmetsä" eli Keskuspuistossa pääpaino on sen tarjoamissa luontoelämyksissä. 
Keskuspuistossa on jo nyt varsinaisten liikuntakeskusten, Ruskeasuon, Pirkkolan ja Paloheinän ohella useita kyseessä olevan kaltaisia matalan hoitotason kenttiä. Ne sijaitsevat eri puolilla puistoa, mm. Ruskeasuolla, Länsi-Pasilassa ja Maunulanpuistossa.

Vireillä olevan Maunulanpuiston asemakaavoituksen yhteydessä Maunulan majan ympäristöä parannetaan lisäämällä muun muassa matalan hoitotason liikuntapaikkoja ja -mahdollisuuksia. Lisäksi Kuninkaantammen asuinalueen kaavoitukseen liittyen Keskuspuiston pohjoisosaan on tulossa uusi lähiliikuntapaikka. 

Ottaen huomioon Keskuspuiston merkittävät luontoarvot uusien kenttäpaikkojen löytäminen Keskuspuiston alueelta ei ole helppoa eikä kovin tarkoituksenmukaistakaan. Mahdolliset kokonaan uudet kentät on parempi sijoittaa uusien asuinalueiden yhteyteen lähemmäksi potentiaalista uutta käyttäjäkuntaa. Jos kyseisen kaltainen kenttätarve on olemassa, asia otetaan luonnollisesti huomioon alueen asemakaavaa laadittaessa. 

Merkittiin, että esittelijä muutti ehdotustaan siten, että lausunnon ensimmäisen kappaleen viimeisestä virkkeestä poistetaan sana "rikkomatta".

Pöytäkirjanote ja lausuntopyyntöasiakirjat kaupunginhallitukselle

Liikuntalautakunta (16.11.2010)

Lautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Valtuutettu Arto Bryggare esittää toivomusponnessaan, että 

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaupunginhallitus kartoittaa Helsingissä ne alueet, esim. keskuspuistossa, jonne on mahdollista rakentaa ns. matalan hoitotason ulkoliikuntakenttiä alueen luontoarvoja rikkomatta.”

Aloitteessa siis esitetään, että kaupunki kartoittaa ne alueet, jonne voi rakentaa ns. matalan hoitotason ulkoliikuntakenttiä. Tämä määritelmä tarkoittaa, että alueella ei ole vakituista henkilökuntaa eikä hoito ole säännöllistä. Liikuntaviraston hallinnassa on kaikkiaan noin 350 kenttää ja näistä noin 150 nurmi-, tekonurmi- tai kivituhkapintaisia pelikenttiä, joista useimmat ovat hoidettuja alueita. Hoidetut kentät kuuluvat liikuntaviraston varausjärjestelmän piiriin, jolloin niitä voi käyttää vapaasti vuorovarausten ulkopuolella. Ns. matalan hoitotason kenttiä taas on lukumääräisesti enemmistö ja niillä voi ilman varausta pelata pallopelejä tai kuntoilla.

Liikuntatoimen hallinnassa oleville alueille tai kaavoituksen kautta tuleville liikuntapakoille on rakennettu tai suunniteltu hoitoa edellyttäviä ulkoliikuntapaikkoja. Uusien kenttien sijoittamista ja mahdollisia vaikutuksia luontoarvoihin selvitetään asemakaavojen ja yleisten alueiden pitkän tähtäimen suunnitelmien laadinnan sekä suunnittelun yhteydessä. Erillisen selvityksen tekemistä matalan hoitotason kenttien rakentamisesta luontoarvoja rikkomatta ei siksi katsota tarpeelliseksi.

Pelikenttien sijoittamistarve ja sijoittamisen mahdollinen vaikutus luontoarvoihin on usein selvitetty ja punnittu jo asemakaavoitusvaiheessa. Yleensä asemakaavoissa tai -selostuksissa on tarkentavia kaavamerkintöjä tai -määräyksiä, joilla pelikentän sijainti ja koko on alustavasti määritelty. Urheilu- ja virkistyspalveluiden alueeksi (VU) asemakaavoitettujen alueiden rakentamisesta vastaa liikuntavirasto. Rakennusvirasto taas voi rakentaa pienimuotoisia pelikenttiä ja liikuntaan soveltuvia nurmikkoalueita asemakaavaan puistoksi (VP) merkityille viheralueille. 

Liikuntavirasto osallistuu asemakaavojen laadintaan ja nostaa palveluverkostojen täydentämistarpeita sekä luonnonhoidon alueiden arvoja esiin tarpeen mukaan kaavan laadintaprosessissa ja asemakaavalausunnoissa. 

Keskuspuiston alueen asemakaavat laaditaan kaupunkisuunnitteluvirastossa kaupunkisuunnittelulautakunnan 24.8.2006 hyväksymät Keskuspuiston suunnitteluperiaatteet ja Yleiskaava 2002 huomioiden. Keskuspuisto on ensisijaisesti luonnossa tapahtuvaan ulkoiluun ja liikuntaan tarkoitettu ulkoilualue. Tavoitteena on säilyttää Keskuspuiston luonne ulkoilumetsänä. Ruskeasuolla, Pirkkolassa ja Paloheinässä olevien virkistyskeskusten toimintaedellytyksiä on mahdollista vahvistaa sekä Maunulan ja Pitkäkosken ulkoilumajojen virkistyspalveluita kehittää. Uusia vapaa-ajan toimintoja voidaan sijoittaa ensisijaisesti urheilu- ja virkistyspalveluiden alueille tai rakennetuiksi puistoiksi tarkoitetuille alueille. Uusille toiminnoille varattavien alueiden tulee olla mahdollisimman monikäyttöisiä. Toimintojen tulee tukea puiston nykyistä käyttöä, ja niiden sijoittamisen vaikutukset tulee arvioida koko Keskuspuiston kannalta. Virkistystoimintojen kehittäminen ei saa heikentää maisemaa ja luontoarvoja eikä haitata yleistä virkistyskäyttöä ja ulkoilureittien jatkuvuutta. Luonnonsuojelualueiden ja muiden säilytettävien luontokohteiden sekä luonnon monimuotoisuuden säilymisedellytykset on turvattava. Liikuntaviraston asiantuntijat osallistuvat Keskuspuiston alueen asemakaavojen laadintaan.

Liikuntavirasto on viime vuosina myös lisännyt lähiliikuntapaikkojen rakentamista ja suunnittelua. Liikuntatoimen investointina Taliin on rakennettu perhepolku, Eläintarhaan skeittipuisto, Laajasalon liikuntapuistoon, Aurinkolahden uimarannalle, Pirttimäen ulkoilualueelle ja Myllypuron liikuntapuistoon lähiliikuntapaikka sekä hallintokuntien yhteistyönä Jakomäkeen ja Lauttasaareen lähiliikuntapaikka. Nämä ja myöhemmin toteutettaviksi suunnitellut liikuntapaikat ovat myös seuroihin kuulumattomien ja muuten liikuntaa vähän harrastavien asiakkaiden vapaasti käytettävissä. Keskuspuistoon tullaan Kuninkaantammen asuntorakentamisen yhteydessä toteuttamaan lähiliikuntapaikka ja Maunulan majan ympäristön kehittämisessä lisätään matalan tason liikuntapaikkoja ja mahdollisuuksia. Uusien jo suunniteltujen lähiliikuntapaikkojen nopea rakentaminen edellyttäisi kuitenkin liikuntatoimen investointimäärärahojen lisäämistä.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle (hallintokeskus/kirjaamo, PL 1).

Yleisten töiden lautakunta (16.11.2010)

Yleisten töiden lautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Vuonna 2010 rakennusvirastolla on 120 pelikenttää Helsingissä. Rakennusviraston hallinnassa olevat puistoalueiden kentät voidaan katsoa olevan toivomusponnessa esitettyjä matalan hoitotason ulkoliikuntakenttiä, sillä kenttiä hoidetaan osana ympäröivää puistoaluetta, puistoalueen hoitoluokan mukaisesti. Rakennusviraston kenttiä ei hoideta yhtä intensiivisesti eikä niillä ole valvontaa kuten liikuntaviraston kentillä. Kentiksi luokiteltuja alueita täydentävät lisäksi avoimet, tasaiset nurmikot ja käyttöniityt. Rakennusviraston kentät ja nurmikot ovat kaikkien vapaasti käytettävissä monenlaiseen pelaamiseen ja liikuntaan.

Rakennusviraston vastuulla olevista kentistä on kattavat tiedot rakennusviraston ylläpitämässä yleisten alueiden rekisterissä. Uusien kenttien sijoittamista ja mahdollisia vaikutuksia luontoarvoihin selvitetään asemakaavojen ja yleisten alueiden pitkän tähtäimen suunnitelmien laadinnan sekä puistojen suunnittelun yhteydessä. Yleisten töiden lautakunta katsoo, että ei ole tarpeellista tehdä erillistä selvitystä matalan hoitotason kenttien rakentamisesta.

Kentät asemakaavoituksessa

Pelikenttien sijoittamistarve ja sijoittamisen mahdollinen vaikutus luontoarvoihin on selvitetty ja punnittu asemakaavoitusvaiheessa. Asemakaavoissa tai -selostuksissa on tarkentavia kaavamerkintöjä tai -määräyksiä, joilla pelikentän sijainti ja koko on alustavasti määritelty. Urheilu- ja virkistyspalveluiden alueeksi (VU) asemakaavoitettujen alueiden rakentamisesta vastaa liikuntavirasto. Rakennusvirasto voi rakentaa pienimuotoisia pelikenttiä ja liikuntaan soveltuvia nurmikkoalueita asemakaavaan puistoksi (VP) merkityille viheralueille. 

Rakennusvirasto osallistuu asemakaavojen laadintaan ja nostaa esiin tarpeen mukaan palveluverkostojen täydentämistarpeita sekä luonnonhoidon alueiden arvoja kaavan laadintaprosessissa ja asemakaavalausunnoissa. 

Kenttien verkostollinen tarkastelu

Rakennusvirasto seuraa pelikenttäverkoston muuttamis- ja täydentämistarpeita aktiivisesti aluesuunnitelmien laatimisen yhteydessä. Aluesuunnitelma on pitkän tähtäimen toimintaa suuntaava suunnitelma, jolla kohdennetaan rakennusviraston resursseja. Aluesuunnitelmat ovat yleensä usean kaupunginosan laajuisia ja ne laaditaan kullekin alueelle noin kymmenen vuoden välein. 

Aluesuunnitelman laadinnassa otetaan huomioon muun muassa asukkaiden toiveet palveluiden täydentämistarpeista, väestöennusteet ja asukkaiden ikärakenne sekä alueen luonto-, kulttuurihistorialliset ja kaupunkikuvalliset arvot. Rakennusviraston pelikenttien verkostoa arvioitaessa huomioidaan myös palvelua täydentävät avoimet, pelaamiseen soveltuvat nurmikkoalueet sekä liikuntaviraston tarjoamat kenttäpalvelut. Aluesuunnitelmaa laadittaessa mahdollinen palveluiden lisärakentaminen pyritään sijoittamaan siten, etteivät olemassa olevat arvot olennaisesti heikkene. 

Aluesuunnitelman yhteydessä suunnitellaan myös metsien, niittyjen ja peltojen hoitotarve. Luonnonhoidon suunnittelu pyrkii tunnistamaan, säilyttämään ja lisäämään luonnon monimuotoisuutta. Rakennusvirasto hyödyntää selvityksissään ja suunnitelmissaan Helsingin kaupungin ympäristökeskuksen luontotietojärjestelmän tietoja arvokkaista luontokohteista. Lisäksi tarvittaessa kuullaan ympäristökeskuksen asiantuntijoita.

Puistosuunnittelu

Yksittäisen uuden puiston suunnittelu- ja rakentamishankkeen yhteydessä suunnitellaan toiminnot, kuten pelialueet. Tällöin tarkastellaan puiston toimintoja suhteessa muun muassa lähialueen maankäyttöön, palvelutasoon ja ympäristön maisema- ja luontoarvoihin. Puistosuunnitteluun on mahdollista kytkeä tapauskohtaisesti mukaan esimerkiksi luonnonhoidon ja luonnonsuojelun asiantuntemusta, jolloin kentän sijoittamista suunniteltaessa voidaan arvioida vaikutukset luontoarvoihin ja pyrkiä sovittamaan kenttä maastoon luontoarvoja rikkomatta.

Keskuspuiston suunnittelu

Keskuspuiston alueen asemakaavat laaditaan kaupunkisuunnitteluvirastossa kaupunkisuunnittelulautakunnan 24.8.2006 hyväksymät Keskuspuiston suunnitteluperiaatteet ja Yleiskaava 2002 huomioon ottaen. Keskuspuisto on ensisijaisesti luonnossa tapahtuvaan ulkoiluun ja liikuntaan tarkoitettu ulkoilualue. Tavoitteena on säilyttää Keskuspuiston luonne ulkoilumetsänä. Ruskeasuolla, Pirkkolassa ja Paloheinässä olevien virkistyskeskusten toimintaedellytyksiä on mahdollista vahvistaa sekä Maunulan ja Pitkäkosken ulkoilumajojen virkistyspalveluita kehittää. Uusia vapaa-ajan toimintoja voidaan sijoittaa ensisijaisesti urheilu- ja virkistyspalveluiden alueille tai rakennetuiksi puistoiksi tarkoitetuille alueille. Uusille toiminnoille varattavien alueiden tulee olla mahdollisimman monikäyttöisiä. Toimintojen tulee tukea puiston nykyistä käyttöä, ja niiden sijoittamisen vaikutukset tulee arvioida koko Keskuspuiston kannalta. Virkistystoimintojen kehittäminen ei saa heikentää maisemaa ja luontoarvoja eikä haitata yleistä virkistyskäyttöä ja ulkoilureittien jatkuvuutta. Luonnonsuojelualueiden ja muiden säilytettävien luontokohteiden sekä luonnon monimuotoisuuden säilymisedellytykset on turvattava. Rakennusviraston katu- ja puisto-osaston asiantuntijat osallistuvat Keskuspuiston alueen asemakaavojen laadintaan.

Keskuspuiston hoito- ja käyttösuunnitelma laaditaan rakennusvirastossa vuosina 2011–2013. Suunnitelma tehdään yhteistyössä kaupungin hallintokuntien ja eri sidosryhmien kanssa. Keskuspuiston alueelle ei laadita erillistä aluesuunnitelmaa, joten Keskuspuiston hoito- ja käyttösuunnitelmassa käsitellään luonnonhoidon lisäksi myös muun muassa reittiverkostoa ja virkistystoimintoja. Keskuspuiston hoito- ja käyttösuunnitelmassa on mahdollista tutkia myös virkistystoimintojen sijoittamista niillä alueilla, millä kaava ja Keskuspuiston suunnitteluperiaatteet sen sallivat. Myös ehdotuksia olemassa olevien, kaavallisesti hyväksyttyjen kenttien mahdolliseen virkistyskäytön kehittämiseen esimerkiksi hoitotasoa parantamalla tutkitaan. Suunnitelmassa voidaan myös ottaa kantaa olemassa olevien niittyjen hoitotapaan, esimerkiksi käyttöniittynä hoidettava alue voi toimia niiton jälkeen pelialueena. 

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle ja katu- ja puisto-osastolle.

Ympäristölautakunta (9.11.2010)
Ympäristölautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Helsingin viheralueilla virkistyskäyttö ja luonnon monimuotoisuus on pyritty sovittamaan yhteen, samoin urheilupuistoissa, joissa kuitenkin ulkoilu- ja urheilukäyttö painottuu enemmän kuin tavallisilla viheralueilla. Keskuspuisto on suunniteltu metsäiseksi, alueesta on käytetty keskusmetsä-nimitystäkin. Metsät ovat hyvin tärkeitä monien metsä- ja suolajien, sekä kasvien että eläinten, elinympäristöinä. Keskuspuiston metsät ovat monin paikoin kapeita ja liikenneyhteydet katkaisevat ne itä-länsisuunnassa. Myös muiden viheralueiden metsät ovat pääsääntöisesti pienikokoisia ja pirstoutuneita. Keskuspuiston eikä muidenkaan viheralueiden metsiin ulkoliikuntakenttiä voida sijoittaa luontoarvoja rikkomatta.

Matalan hoitotason kentän sijoittaminen pellolle ei voimakkaasti riko luontoarvoja, vaikkakin muuttaa niitä. Joissakin tapauksissa muutos saattaa jäädä vähäiseksi tai jopa olla myönteinen luontoarvojen kannalta. Näin esimerkiksi silloin, jos matala hoitotaso tarkoittaisi niittymäistä, luonnon heiniä ja ruohoja kasvavaa kenttää, jonka hoidossa huomioitaisiin kasvillisuuden luonnollinen uudistuminen pitämällä käyttöpaine kohtuullisena ja jättämällä osa alueesta aina leikkaamatta. Matalan hoitotason ulkoliikuntakentät voisivat osaltaan tukea Helsingin luonnon monimuotoisuuden turvaamisen ohjelmassa esitettyä niittyverkostoajatusta. Tämä edellyttää kuitenkin uudenlaisten käyttö- ja hoitokäytäntöjen kehittämistä.

Ympäristölautakunta kannattaa matalan hoitotason kenttien rakentamismahdollisuuksien kartoittamista ja pitää tärkeänä luontoarvojen ja kenttien käytön luontovaikutusten selvittämistä samassa yhteydessä. Ympäristökeskuksen ylläpitämässä luontotietojärjestelmässä, LTJ, on tallennettuna Helsingin arvokkaat luontokohteet ja ympäristökeskuksen ympäristönsuojelu- ja tutkimusyksiköstä on saatavissa lisätietoa. Kenttien sijoittelu kuuluu kaupunkisuunnitteluviraston tehtäviin ja hoitokäytäntöjen suunnittelun päävastuu on rakennusvirastolla.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle (PL 1) ja ympäristönsuojelu- ja tutkimusyksikölle (Heikkonen). 

