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Opetuslautakunta (31.5.2011)
Helsingin opetustoimessa on edelleen tavoitteena tehostaa kaupungin sisäistä yhteistyötä erityisesti oppilaiden hyvinvoinnin turvaamiseksi sekä kehittää koulujen toimintakulttuuria ja oppimisympäristöjä lähtökohtana terve ja turvallinen koulu. Painopisteenä on sosiaalisten taitojen ja vuorovaikutustaitojen opetusohjelmien hyödyntäminen ja käyttöönotto kouluissa sekä toimintamallien kehittäminen koulukiusaamisen ja väkivaltatilanteiden ehkäisemiseksi.

Perusopetuslinjan toiminnallisissa tavoitteissa ja tupa-tavoitteissa on ollut, että kullakin koululla on käytössä vähintään yksi vuorovaikutustaitoja lisäävä ja koulukiusaamista vähentävä ohjelma. Käytössä on ollut pääasiassa KiVa Koulu-, Askeleittain- seka Friends -ohjelma.

KiVa Koulu on kiusaamista vähentävä ja ennalta ehkäisevä, tutkimustietoon perustuva toimenpideohjelma. Ohjelma on kehitetty Turun yliopistossa opetusministeriön rahoituksella. KiVa Koulu -ohjelma vähentää kiusaamista merkittävästi samalla, kun se mm. lisää kouluviihtyvyyttä ja -motivaatiota sekä vähentää masentuneisuutta ja ahdistuneisuutta. Ohjelma sisältää konkreettisia työvälineitä kiusaamisteeman käsittelemiseksi oppitunneilla ja esille tuleviin kiusaamistapauksiin puuttumiseksi. KiVa Koulu -toimenpideohjelmat on laadittu luokka-asteille 1-3, 4-6 ja 7-9.

Askeleittain -opetusohjelman avulla 1–5-luokkalaisille opetetaan empatiataitoja, itsehillintä- ja ongelmanratkaisutaitoja sekä tunteiden säätelyä. Kun lapset oppivat käsittelemään suuttumuksen ja kiukun tunteita erilaisin menetelmin, vältetään ja vähennetään väkivaltaisia tilanteita koulussa ja muualla koulun arjessa.

Friends -ohjelma on hyviä tuloksia maailmalla saavuttanut kouluissa toteutettava ahdistusta ja masennusta ennaltaehkäisevä ohjelma. Ohjelma tarjoaa oppilaille työkaluja vaikeista ja haastavista tilanteista selviytymiseen, vahvistaa minäkuvaa sekä lisää uskoa omaan kyvykkyyteen. Tavoitteena on innostaa myös perheet, lasten vanhemmat mukaan tunnetaitojen kehittämiseen.

Edellä mainitut ohjelmat ovat kouluissa varsin hyvin käytössä. Suomenkielisen perusopetuksen puolella Kiva Koulu -ohjelma on käytössä yli 82 prosentissa kouluista, Askeleittain -ohjelmaa käyttää yli 22 prosenttia kouluista ja Friends -ohjelmaa yli 18 prosenttia kouluista. Osassa kouluista on siis käytössä useampi menetelmä. Tilanne ruotsinkielisissä kouluissa on samankaltainen kuin suomenkielisissä kouluissa, ja niissä on käytössä edellä mainittujen ohjelmien vastaavat ruotsinkieliset versiot.

Opetuslautakunta toteaa edellä esitettyyn viitaten, että jokin kiusaamista ennalta ehkäisevä ohjelma on käytössä kaikissa peruskouluissa. Tämän lisäksi koulujen normaali oppilashuoltotyö pyrkii ennaltaehkäisemään ja puuttumaan kaikkiin kiusaamistapauksiin välittömästi ja tehokkaasti.

Kiusaaminen aiheuttaa tutkimusten mukaan kohteelleen merkittäviä mielenterveyteen liittyviä ongelmia. Niinpä onnistuneilla kiusaamista ehkäiseville ohjelmilla on merkittäviä terveysvaikutuksia.

