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Ympäristölautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle ja edelleen Uudenmaan ELY-keskukselle Jakomäen muinaisrantakivikon luonnonsuojelualueen perustamista ja hoito- ja käyttösuunnitelman vahvistamista.


Perustettava luonnonsuojelualue sijaitsee Pohjois-Helsingissä Jakomäen kaupunginosassa lähellä Helsingin ja Vantaan rajaa. Se sijaitsee kokonaan Helsingin kaupungin alueella ja on kaupungin omistuksessa ja kiinteistöviraston tonttiosaston hallinnassa.

Jakomäenkallion alue on yleiskaavassa merkitty kaupunkipuistoksi. Kaupunginosan asemakaavassa 9065 (vahvistettu 1986) alue on merkitty lähivirkistysalueeksi (VL). Kyseisellä alueella sijaitsee suojeltava alue (s), joka tulee säilyttää luonnontilaisena. Jakomäenkalliota ympäröivät tontit ovat asuinkerrostalojen korttelialuetta.

Alueen pinta-ala on 0,96 hehtaaria.
Jakomäen muinaisrannan merkitys luonnonsuojelualueena

Muinaisrantakivikot ovat luontotyyppien uhanalaistarkastelussa luokiteltu silmälläpidettäviksi. Helsingin alueella muinaisrantakivikko on harvinainen ja arvokas geologinen kohde. Helsingin alueella on neljä muinaisrantakivikkoa. Näistä Jakomäen muinaisrantakivikko on vanhin ja Meri-Rastilan muinaisrannan ohella arvokkain. Jakomäen muinaisrantakivikko on syntynyt yli 10 000 vuotta sitten.

Jakomäen muinaisrantakivikon merkitys virkistysalueena

Jakomäenkallio, jolla muinaisrantakivikko sijaitsee, on keskeinen paikallinen lähivirkistysalue. Kallioalueella on useita polkuja ja alueella liikutaan päivittäin. Kallioaluetta ympäröi kerrostaloalue.

Suojelualue voi edelleen toimia virkistysalueena edellyttäen, että kulunohjauksesta huolehditaan riittävin rakentein ja opastein. Kulkureittien hoidossa on varmistettava, ettei suojelun tarkoitus vaarannu kulutuksen vuoksi.

Hoito- ja käyttösuunnitelma

Luontotieto Keiron Oy on laatinut Helsingin kaupungin ympäristökeskuksen toimeksiannosta ja ohjauksessa alueen hoito- ja käyttösuunnitelman. Suunnitelman ohjausryhmässä on ollut edustus kaupungin rakennusvirastosta ja suunnitelmaa on kommentoinut Suomen ympäristökeskuksen asiantuntija. Suojelualueella ei tarvita mittavia kunnostustoimia. Tärkeät hoitotoimet liittyvät polkujen ja alueen rajojen merkitsemiseen, joidenkin lehtipuiden kaulaukseen ja pienpuuston poistamiseen ja sekä opastetaulujen asentamiseen.

Hoito- ja käyttösuunnitelmassa alueella liikkumista pyritään ohjaamaan poluille. Mikäli alueen virkistyskäyttö osoittautuu ennakoitua paljon runsaammaksi ja aiheuttaa haittoja, määräyksiä voidaan tarkistaa seuraavassa hoito- ja käyttösuunnitelmassa muuttamatta itse rauhoituspäätöstä.

ESITTELIJÄ

Lausunnot

Ympäristölautakunta lähetti 26.10.2010 Jakomäen muinaisrantakivikon luonnonsuojelualueen perustamisesityksen sekä hoito- ja käyttösuunnitelman lausunnon antoa varten kaupunkisuunnittelulautakunnalle, kiinteistölautakunnalle, liikuntalautakunnalle, yleisten töiden lautakunnalle, Geologian tutkimuskeskukselle, Helsingin Luonnonsuojeluyhdistys ry:lle sekä Suurmetsä-Jakomäki Seura ry:lle. Lausunnot pyydettiin 23.12.2010 mennessä.

Lausuntoja saapui määräaikaan mennessä kuudelta lausunnonantajalta. Saatujen lausuntojen perusteella perustamisesitystä ja hoito- ja käyttösuunnitelmaa on tarkistettu jäljempänä esitettyjen vastineiden mukaisesti. Lautakuntien lausunnot ovat luettavissa kokonaisuudessaan virastojen verkkosivuilla kokouspäivämäärän mukaan.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (2.12.2010) ei näe esteitä luonnonsuojelualueen perustamiseen maankäytön näkökulmasta. Kslk toteaa Jakomäenkallion alueen merkityn yleiskaavassa kaupunkipuistoksi ja asemakaavassa nro 9065 lähivirkistysalueeksi (VL). Muinaisrantakivikoiden alueet on kaavassa merkitty suojeltaviksi alueiksi (S), jotka tulee säilyttää luonnontilaisina. Viereisen AK-tontin käynnistymässä olevalla asemakaavan muutoksella ei kaupunkisuunnittelulautakunnan mukaan ole vaikutuksia suojeltavaksi esitettyyn alueeseen. Kslk pitää suunnitelmassa esitettyä polkuverkoston kunnostusta ja opasteiden asentamista toimina, joiden avulla luonnonsuojelu tukee alueen asemakaavan mukaista virkistyskäyttöä. Muinaisrannan ympärille rakennettavaa kaidetta kaupunkisuunnittelulautakunta ei kannata.

Esittelijä toteaa, että on muinaisrantakivikkoa suojaavaa kaidetta harkitaan toteutettavaksi vasta tilanteessa, jossa ulkoilijoiden aiheuttama kulutus on vaarassa muodostua uhaksi kivikon säilymiselle. Ensisijaisesti hoitosuunnitelmassa tukeudutaan sujuvaan kulunohjaukseen ja opasteisiin.

Kiinteistölautakunta (16.12.2010) pitää esitystä luonnonsuojelualueen perustamiseksi kannatettavana. Esitetyt toimenpiteet edesauttavat kiinteistölautakunnan mielestä luonnonsuojelualueen ominaispiirteiden säilymistä ja ohjaavat alueen käyttöä kestävästi.

Liikuntalautakunta (14.2.2010) pitää luonnonsuojelualueen toteuttamista hoito- ja käyttösuunnitelmassa esitetyllä tavalla perusteltuna ja kannatettavana. Suunnitelmaa noudattaen alue säilyy Lilk:n mukaan samalla ympäristön asukkaiden lähivirkistysalueena. Liikuntalautakunta esittää, että ehdotetun polkuverkoston muuttamiseen, kulkemisen ohjaamiseen sekä tiedotukseen ja merkitsemiseen kiinnitettäisiin suunnitelmassa esitettyä enemmän huomiota. Lilk pitää ensiarvoisen tärkeänä, että kulun kanavoiminen halutuille reiteille onnistuu ja että nämä reitit kyetään pitämään helposti kuljettavina ja suojelualuetta säästävinä. Liikuntalautakunta kannattaa mm. suojakaiteen toteuttamista jo hoitotöiden alkuvaiheessa. Taukopaikkoja Lilk ei pidä suotavina, koska ne lisäävät alueen ei toivottua käyttöä ja roskaantumista. Liikuntalautakunta arvioi suunnitelman toteutuskustannusten nousevan alkuvuosina esitettyä suuremmiksi.

Esittelijä toteaa, että liikuntalautakunnan esittämiä tarkennusehdotuksia kulkureittien parantamiseksi ja kulun ohjaamiseksi tullaan huomioimaan alueen polkuverkostoa paikan päällä toteutettaessa. Suunnitelman toteutuskulujen arvioitu nousu on tarkennettu hoito- ja käyttösuunnitelmaan.

Yleisten töiden lautakunta (7.12.2010) puoltaa Jakomäen muinaisrantakivikon suojelun vahvistamista ja toteaa, että alue täyttää tulevan suojelun perusteet. Ytlk viittaa Jakomäen muinaisrannan aiempaan suojeluvaraukseen Helsingin luonnonsuojeluohjelmassa 2008–2017. Yleisten töiden lautakunnan mukaan hoito- ja käyttösuunnitelmassa esitetyt toimenpiteet ovat toteutuskelpoisia. Ytlk arvioi, että mikäli alueen käyttökulutus lisääntyy ja joudutaan rakentamaan kaiteita ja pitkoksia, näiden toimien hinnaksi tulee 8000-10 000 euroa.

Esittelijä toteaa, että luonnonsuojelualueen lisärakenteiden tarkennetut kustannustiedot on lisätty hoito- ja käyttösuunnitelman kappaleeseen 5.5.

Geologian tutkimuskeskus GTK (22.12.2010) katsoo Jakomäen muinaisrantakivikon rauhoittamisen luonnonsuojelualueena olevan tärkeä toimenpide. GTK pitää esitettyä suojelukohdetta Helsingin alueen merkittävimpänä muinaisrantakohteena. Geologian tutkimuskeskuksen mukaan Jakomäen muinaisrantakivikko edustaa Itämeren Yoldiameren loppuvaiheessa ja tätä seuranneen Ancylusjärven alkuvaiheessa noin 11 000–10 000 vuotta sitten syntynyttä ns. pirunpeltokivikkoa. Hoito- ja käyttösuunnitelmassa esitetyt tavoitetila ja keinot vastaavat myös GTK:n kantaa suojelualueella tarvittavista toimenpiteistä.

Suurmetsä-Jakomäki Seura ry (28.4.2009) puoltaa Jakomäen muinaisrannan rauhoittamista luonnonsuojelualueena. Seura tarkentaa esittäneensä kohteen rauhoittamista jo 10 vuotta sitten. Edelleen Suurmetsä-Jakomäki Seura muistuttaa, että kaupunginosan alueella on useita muitakin opasteinformaatiota ansaitsevia luonnontieteellisiä tai sotien aikaisia historiallisia kohteita. Seura esittää lopuksi, että kaikkien näiden kohteiden esittelemiseksi pystytettäisiin yksi suuri opastaulu kallioalueen lounaisosaan näköalatornin yhteyteen.

Esittelijä toteaa, että Suurmetsä-Jakomäki Seuran mainitsema Kaivantopuiston hiidenkirnu on kirjattu vuonna 2004 Helsingin kallioperän ja maaperän arvokkaisiin luontokohteisiin, jotka kartoitettiin ympäristökeskuksen toimesta. Hiidenkirnu on täytetty murskeella ja sen syvyys ei ole tiedossa. Muidenkin kaupunginosan historiallisten kohteiden esiintuominen on perusteltua, mutta vaatii ympäristötoimea laajempaa yhteistyötä.

Hakemus luonnonsuojelualueen perustamiseksi

1. Suojeltavaa aluetta koskevat kiinteistötiedot

Maa-alueita Helsingin kaupungin Tapanilan kylän 429 tiloilla Rasmus 8:621 ja Nybondas 3:273 ja Malmin kylän 418 Örskis 3:341 tilalla.

Alue on Etelä-Jakomäen asemakaavassa (9065) merkitty VL- alueeksi, jolla sijaitsee suojeltava kohde (s-merkintä). Tämä hakemus koskee Helsingin kaupungin omistamia alueita.

2. Rauhoituksen tarkoitus

Perustettavan Jakomäen muinaisrantakivikon luonnonsuojelualueen tarkoituksena on suojella Helsingissä harvinainen ja uhanalainen luontotyyppi muinaisrantakivikko. Helsingissä ei ole aiemmin rauhoitettu muinaisrantaa. Jakomäen muinaisrantakivikko on Helsingin laajin muinaisrantakivikko. Sen muodostumisen on arvioitu alkaneen 11 000-10 000 vuotta sitten Itämeren Yoldiameren loppuvaiheessa.

3. Suojeltavan alueen luonne

Pääasialliset luontotyypit ovat muinaisrantakivikko, avokallio, kalliometsä ja kangasmetsä.

Lyhyt kuvaus alueesta: 

Perustettava suojelualue on osin avointa ja osin metsää.  Metsäiset alueet, kalliometsä ja kangasmetsä, sijaitsevat muinaisrantakivikon reunoilla. Muinaisrantakivikkoa on kahdessa paikassa ja niiden välissä on avokalliota.  Avokallioalueen eteläosassa on Yoldiameren aikainen sileä rantakallio.

Kivet muinaisrannan alueella ovat pääosin pyöristyneitä ja halkaisijaltaan 5- 30 senttimetriä. Joukossa on myös yksittäisiä suurempia lohkareita.

Kasvillisuuden perusteella alueen maaperä on rehevöitynyt. Paikoin ruohovartisia kasveja ja lehtipuiden taimia on runsaasti. Osa muinaisrannan kivistä on kasvillisuuden ja karikkeen peittämiä.

4. Alueen sijainti ja karttatiedot

Alue on merkitty liitteen olevan hoito- ja käyttösuunnitelman karttoihin.

5. Selvitys hakijan omistusoikeudesta

Suojelualue on maa-aluetta Helsingin kaupungin Tapanilan kylän 429 tiloilla Rasmus 8:621 ja Nybondas 3:273 ja Malmin kylän 418 Örkis 3:341 tilalla. Lainhuudot: 9.11.1995, 3.4.2004, 29.11.2003; Helsingin kaupungin kiinteistövirasto, kaupunkimittausosasto, Viipurinkatu 2.

Esitys rauhoitusmääräyksiksi

1) Yleiset rajoitukset

Alueella on kielletty:

· rakennuksien, rakennelmien, teiden ja polkujen rakentaminen;

· maa-aineksien, kivien tai kaivoskivennäisten ottaminen, maa- ja kallioperän vahingoittaminen ja muuttaminen sekä irtokivien siirtely;

· sienien, puiden, pensaiden tai muiden kasvien ja niiden osien ottaminen ja vahingoittaminen;

· luonnonvaraisten selkärankaisten eläinten pyydystäminen, tappaminen tai hätyyttäminen ja niiden pesien hävittäminen sekä selkärangattomien eläinten pyydystäminen tai kerääminen; 

· tulenteko, telttailu ja muu leiriytyminen;

· muut toimet, jotka vaikuttavat epäedullisesti alueen luonnonoloihin, maisemaan tai eliölajien säilymiseen;

2) Liikkumisrajoitukset

Edellä mainittujen toimenpiteiden lisäksi alueella on kielletty:

· moottoriajoneuvoilla liikkuminen maastossa lukuun ottamatta alueen hoidon kannalta välttämätöntä liikkumista;

· polkupyörällä liikkuminen maastossa;

· koirien, kissojen ja muiden lemmikkien irti pitäminen;

3) Sallitut toimenpiteet

Edellä olevien määräysten estämättä alueella on sallittua:

· liikkuminen jalan;

· marjastus ja sienestys;

· toiminta hoito- ja käyttösuunnitelmassa tarkemmin osoitetulla tavalla;

· luonnolle haitallisten vieraslajien torjuminen ja poistaminen.

4) Hoito- ja käyttösuunnitelma

Luonnonsuojelualueelle on laadittu hoito- ja käyttösuunnitelma, jossa esitetään tarpeelliset toimenpiteet luonnonympäristön hoitamiseksi ja ennallistamiseksi. Uudenmaan ELY- keskus vahvistaa hoito- ja käyttösuunnitelman.

5) Rauhoitusmääräyksistä poikkeaminen

Edellä olevista määräyksistä saadaan Uudenmaan ELY- keskuksen luvalla poiketa, jos se on luonnonsuojelualueen hoidon ja käytön tai tutkimuksen kannalta perusteltua.

6. Korvausmenettely

Hakija ei vaadi luonnonsuojelulain mukaista korvausta rauhoituksen aiheuttamasta taloudellisesta haitasta.

7. Rauhoituksen merkitseminen maastoon

Hakija merkitsee luonnonsuojelualueen rajat maastoon Uudenmaan ELY- keskuksesta saatavilla kilvillä.

8. Hakijan ehdotus luonnonsuojelualueen nimeksi

Jakomäen muinaisrantakivikon luonnonsuojelualue

Sovelletut oikeusohjeet

Luonnonsuojelulaki (1096/1996)



Pöytäkirjanote esityslistateksteineen ja liitteineen kaupunginhallitukselle, kaupunkisuunnittelulautakunnalle (PL 2100), kiinteistölautakunnalle (PL 10), liikuntalautakunnalle (PL 4800), yleisten töiden lautakunnalle (PL 1500), Geologian tutkimuskeskukselle (PL 96, 02151 Espoo) sekä Suurmetsä-Jakomäki Seura ry:lle (c/o Vesa Vähätalo, Rousku 2 R, 00760 Helsinki), pöytäkirjanote ympäristönsuojelu- ja tutkimusyksikölle (Paaer).

Jakomäen muinaisrannan luonnonsuojelualueen hoito- ja käyttösuunnitelma:

http://www.hel2.fi/ymk/julkaisut/2011/Julkaisu_03_11_net.pdf
Lisätiedot:
Paaer Pekka, vs. ympäristötarkastaja, puhelin (09) 310 64316
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