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Ympäristölautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle ja edelleen Uudenmaan ELY-keskukselle Harakan saaren luonnonsuojelualueiden päivitetyn hoito- ja käyttösuunnitelman ​​vahvistamista.


Harakan saaren luonnonsuojelualueet sijaitsevat eteläisessä Helsingissä Kaivopuiston eteläpuolella. 1995 perustettuja erillisiä suojelualueita on saarella kaikkiaan neljä ja niiden yhteispinta-ala on 4,2 hehtaaria. Alueet on rauhoitettu arvokkaan kasvillisuuden ja linnuston perusteella. Saaren neljällä suojelualueella pyritään turvaamaan luonnon arvokkaimmat osat. Edellinen hoito- ja käyttösuunnitelma oli 1990-luvulta ja edellytti ajantasaistamista.

Hoito- ja käyttösuunnitelma

Suunnitelma päivitettiin maastokauden 2010 aikana kaupungin ympäristökeskuksen toimeksiannosta. Maastotöistä ja suunnitelman kirjoittamisesta vastasivat biologi Paula Aspelund ja ornitologi Tuomas Seimola. Työn ohjaajina toimivat ympäristötarkastajat Pekka Paaer ja Päivi Leikas ympäristökeskuksesta.

Kuluneen kahdenkymmenen vuoden aikana Harakan saaren virkistyskäyttö on lisääntynyt ja kävijämäärien kasvu on johtanut saaren tiettyjen osien kulumiseen. Lintukantojen – erityisesti valkoposkihanhen ja kalalokin- voimakas runsastuminen edellyttävät huomiota kävijöiden kulunohjaukselle ja ohjeistukselle. Umpeenkasvun torjunta on yksi tärkeä tavoite. Päivitetty hoito- ja käyttösuunnitelma sisältää yksityiskohtaisia toimenpidesuosituksia Harakan saaren arvokkaan lajiston ja luontotyyppien suojelemiseksi ja alueen virkistyskäytön kehittämiseksi.

ESITTELIJÄ

Lausunnot


Ympäristölautakunta lähetti 14.12.2010 Harakan saaren luonnonsuojelualueiden päivitetyn hoito- ja käyttösuunnitelman lausunnon antoa varten kaupunkisuunnittelulautakunnalle, kiinteistölautakunnalle, kulttuuri- ja kirjastolautakunnalle, liikuntalautakunnalle, yleisten töiden lautakunnalle, kaupunginmuseolle, Harakan taiteilijat Harakka ry:lle, Helsingin Luonnonsuojeluyhdistys ry:lle, Riista- ja kalatalouden tutkimuslaitokselle sekä Helsingin seudun lintutieteellinen yhdistys Tringa ry:lle. Lausunnot pyydettiin 18.2.2011 mennessä.


Lausuntoja saapui määräaikaan mennessä kahdeksalta lausunnonantajalta. Hoito- ja käyttösuunnitelmaa on tarkistettu kohdittain esittelijän kuvaamien vastineiden mukaisesti. Lautakuntien lausunnot ovat luettavissa kokonaisuudessaan virastojen verkkosivuilla kokouspäivämäärän mukaan.


Kaupunkisuunnittelulautakunnan (10.2.2011) mukaan hoito- ja
käyttösuunnitelmassa esitetyt hoito- ja kunnostustoimenpiteet ovat
Helsingin Yleiskaava 2002:n ja alueen asemakaavan mukaisia eivätkä
estä alueen kehittämistä Helsinkipuiston osa-alueena. Kun Harakan saarelle jatkossa laaditaan koko saaren kattava hoito- ja käyttösuunnitelma tai jos luonnonsuojelualueiden rajauksien muuttamista tutkitaan, Kslk pitää tärkeänä, että kaupunkisuunnitteluvirasto on työssä mukana.

Kiinteistölautakunta (8.2.2011) toteaa, että mikäli koko saarta kattava hoito- ja käyttösuunnitelma katsotaan jatkossa tarpeelliseksi, kiinteistövirasto on valmis osallistumaan suunnitelman laatimiseen rakennusten ja pihapiirien osalta. Lautakunnalla ei ole huomautettavaa luonnonsuojelualueiden hoito- ja käyttösuunnitelmaan.

Kulttuuri- ja kirjastolautakunnan (25.1.2011) mukaan päivitetty luonnonsuojelualueiden hoito- ja käyttösuunnitelma määrittelee toimenpiteet, jotka turvaavat saaren alkuperäisen luonnon mahdollisimman hyvän säilymisen. Kklk pitää tärkeänä, että mikäli koko Harakan saarelle tullaan laatimaan hoito- ja käyttösuunnitelma, siihen sisällytetään mukaan rakennettu ympäristö. Kulttuuri- ja kirjastolautakunnan mielestä saaren alkuperäistä suunnitelmaa noudattava suojelualueiden rajoitettu käyttö edellyttää jatkuvaa huoltoa ja valvontaa. Liikkumiskielloista luonnonsuojelualueilla on tiedotettava selkeästi saaren opastauluissa ja esitteissä. Harakan saari yhdistää Kklk:n mukaan mielenkiintoisella tavalla luonnonmaiseman ja rakennetun ympäristön, mikä edellyttää saarella toimivilta hallintokunnilta uusia yhteisiä toimenpiteitä.

Liikuntalautakunta (15.2.2011) pitää hoito- ja käyttösuunnitelmassa esitettyjä toimenpiteitä aiheellisina, oikeansuuntaisina ja hyvin perusteltuina. Lilk:n mukaan Harakan saari on merkittävä osa kantakaupungin eteläistä ranta-aluetta Kaivopuistossa ja Merisatamassa.

Yleisten töiden lautakunta (18.1.2011) puoltaa päivitetyn hoito- ja käyttösuunnitelman hyväksymistä. Ytlk:n mielestä koko saarelle
tulee jatkossa laatia kattava suunnitelma, sillä monet nyt esitetyistä
toimenpiteistä kohdistuvat varsinaisten suojelualueiden ulkopuolelle. Yleisten töiden lautakunta esittää, että saaren kertaluonteisista ja vuosittain toistuvista hoitotöistä ja niiden kustannusjaosta sovitaan tarkennetusti vastuutahojen välillä ennen toimiin ryhtymistä.

Harakan taiteilijat Harakka ry. (16.2.2011) haluaa korostaa tarvetta koko saarta koskevan käyttösuunnitelman päivittämiselle. Saaren historia vaatii yhdistyksen mielestä Harakan saaren kohtelemista kokonaisuutena. Harakka ry:n mukaan saaren suojelualueiden ulkopuolella on suuriksi kasvaneita puuntaimia, joiden juuristot ovat vaarassa vahingoittaa rakennussuojellun taidetalon ja kasemattien sekä niiden vallituksien rakenteita. Nämä puut tulisi yhdistyksen mielestä poistaa. Harakka ry:n mielestä hoito- ja käyttösuunnitelmassa tulisi selkeästi kertoa, miten suojelualueilla liikutaan, ja säännöt tulisi merkitä selvästi sekä saaren infotauluilla että maastossa. Taiteilijayhdistyksen mielestä saaren linnusto on runsastunut yksipuolisesti ja tulisi tutkia mahdollisuuksia vähentää valkoposkihanhien ja kalalokkien pesien määrää ainakin taidetalon välittömässä läheisyydessä ja sinne johtavan tien varressa. Saaressa vierailevien ihmisten ja taidetalon vakituisten käyttäjien tulisi yhdistyksen mukaan saada vaaratta kulkea myös lintujen pesimäaikaan.

Esittelijä toteaa, että rakennusten läheisyyteen asettuvien valkoposkihanhien pesimäpaikan valintaa pyritään jatkossa ohjaamaan ihmistoimin. Tähän on saatu luonnonsuojeluviranomaisen lupa ja aggressiivisten lintujen aiheuttama ongelma on tunnettu myös Harakan luontotalon ympäristössä.

Riista- ja kalatalouden tutkimuslaitos RKTL (10.2.2011) pitää tärkeänä, että ihmisen läsnäolo Harakan saarella saadaan sovitettua luontoarvoihin. RKTL pitää perusteltuna, että hoito- ja käyttösuunnitelma kattaisi koko saaren. Tutkimuslaitos painottaa jatkuvan, vähintään viiden vuoden välein tapahtuvan seurannan tärkeyttä. Lisätutkimusten kohteiksi RKTL esittää vedenalaisluontoa ja lepakkoinventointia. Hoitotoimien ajoituksessa tutkimuslaitos pitää tärkeänä, että suosittavat luonnonkasvit, linnut ja selkärangattomat eläimet ehtivät saattaa lisääntymiskiertonsa päätökseen hoitotoimista häiriintymättä.

Esittelijä toteaa, että Harakan saaren luontoa inventoitu monipuolisesti. Pesimälinnustoa ja perhosia seurataan vuosittain ja eräitä muita lajiryhmiä hieman harvemmin.

Helsingin seudun lintutieteellinen yhdistys Tringa ry. (15.1.2011)

pitää esitettyjä lajikohtaisia suojelutoimenpiteitä pääosin riittävinä. Tringa ry. ehdottaa tiirojen suojelun osalta lisätoimia. Yhdistyksen mielestä

voitaisiin koeluontoisesti pyrkiä testaamaan, auttaisiko soran ja hiekan paljastaminen kasvillisuuden alta näköalan omaavilla paikoilla tiiroja

pesimään yhtä runsaslukuisesti, kuin aiempina vuosikymmeninä. Tringa ry:n mukaan saaren linnustoseurannalle tulisi laatia yksiselitteisempi seurantaohjelma, jossa aikataulutus, menetelmät, tarvittava henkilötyö-panos ja tulosten julkaisukanava olisi ilmaistu selvemmin.
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