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AK-MARIN OY:N POIKKEAMISHAKEMUS 
Khs 2011-730
Kaupunkisuunnitteluvirasto (29.3.2011)

Hakija
AK-Marin Oy/Asko Kantola (jättöpäivämäärä 10.12.2010) 

Rakennuspaikka
10. kaupunginosan (Sörnäinen) korttelin 408 tontti 1 (Verkkokatu 9)

Haettu toimenpide
Määräaikaisen rakennusluvan jatkaminen venemoottorien huolto- ja korjausrakennusta varten 31.12.2012 asti alueella, jolla on valmisteilla asemakaavan muutos. 

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että rakennus sijaitsee tulevalla katualueella. 31.12.2012 mennessä ei rakennuksen kohdalla tehdä rakennustoimenpiteitä.

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia


Selostus
Rakennus sijaitsee satama- ja varastoalueella, jolta puretaan rakennukset ennen uuden asuinalueen rakentamista. Alueella on voimassa 7.3.1996 vahvistettu asemakaava nro 10020. Asemakaavan mukaan alue on venesatama-aluetta. Huoltorakennus sijaitsee katualueella.
Maankäyttö- ja rakennuslain mukaan rakennusvalvontaviranomainen voi myöntää tilapäiselle rakennukselle rakennusluvan enintään viiden vuoden ajaksi (MRL 173 §). Tilapäisen hankkeen mahdollista jatkoaikaa harkitaan pysyvän luvan myöntämisedellytysten kautta. Hakemuksessa on kyse vähäistä suuremman rakennusoikeuden ulottaminen alueelle, jolle asemakaavassa ei ole osoitettu rakennusoikeutta (MRL 171 § 2 momentti, 2. kohta.) Poikkeamisvalta on kaupunginhallituksella. 

Alueelle on valmisteilla asemakaavan muutos. Kaavaluonnos on hyväksytty kaupunkisuunnittelulautakunnassa 3.3.2011. Kaavaluonnoksen mukaan alue on katualuetta. 

Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu naapurille, kiinteistöviraston tonttiosastolle (1.3.2011). Kaupungilla (23.3.2011) ei naapurina ole huomauttamista huolto- ja korjausrakennuksen määräaikaisen rakennusluvan jatkamisesta 31.12.2012 asti ehdolla, että aluetta koskeva vuokrasopimus on voimassa mainittuun päivään asti. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska poikkeamisella ei ole vaikutuksia laajemmalle.

Lausunto
Rakennus voi olla alueella ja jatkaa toimintaansa haettuun määräaikaan, 31.12.2012 asti, koska valmisteilla olevaa asemakaavan muutosta ei toteuteta ennen sitä. Asiasta on neuvoteltu hakijan kanssa.
Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista mikäli poikkeaminen myönnetään määräaikaisena 31.12.2012 asti. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta 31.12.2012 asti.
