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KHN KÄSITELTÄVÄKSI OTETTU OPETUSLAUTAKUNNAN 10.5.2011 TEKEMÄ PÄÄTÖS § 80, AAMUPUURON TARJOAMINEN HELSINGIN KAUPUNGIN AMMATILLISISSA OPPILAITOKSISSA

Khs 2011-1004

Sivistys- ja henkilöstötointa johtava apulaiskaupunginjohtaja (16.5.2011)
Sivistys- ja henkilöstötointa johtava apulaiskaupunginjohtaja päätti ottaa kaupunginhallituksen käsiteltäväksi opetuslautakunnan 10.5.2011 tekemän päätöksen § 80 koskien ilmaisen välipalan tarjoamista osassa oppilaitoksia.

Opetuslautakunta (10.5.2011)
Keskustelu.

Puheenjohtaja Pakarinen ehdotti jäsen Rydmanin kannattamana, että esityslistan s. 47 päätösehdotuksen ensimmäisen kappaleen (”Opetuslautakunta päättänee…”) loppuun lisätään seuraavaa:

”… ja että oppilaitos voi päättää budjetin opiskelijalounasta varten varatun määrärahan riittäessä tarjota aamupuuron ilmaiseksi, jos pitää sitä tarkoituksenmukaisena.” 

Asiassa äänestettiin, jolloin kaikki jäsenet (Aaltio, Abib, Björnberg-Enckell, Gorschkow-Salonranta, Kouvo, Kokko, Nordman, Rydman, Suhonen, Virkkunen, Pakarinen) äänestivät puheenjohtaja Pakarisen ehdotuksen puolesta.

Hyväksyttiin puheenjohtaja Pakarisen ehdotus äänin 11-0.

Hyväksyttiin esittelijän muutettu ehdotus.

Opetuslautakunta päätti, että kaupungin ammatillisissa oppilaitoksissa voidaan tarjota aamupuuro maksullisena ja että oppilaitos voi päättää budjetin opiskelijalounasta varten varatun määrärahan riittäessä tarjota aamupuuron ilmaiseksi, jos pitää sitä tarkoituksenmukaisena.

Lautakunta perustelee päätöstään seuraavasti: 

Ammatillisesta koulutuksesta annetun lain 37 §:ssä säädetään, että päätoimisissa opinnoissa opiskelijalla on oikeus maksuttomaan ateriaan niinä työpäivinä, joina opetussuunnitelma edellyttää opiskelijan läsnäoloa koulutuksen järjestäjän osoittamassa koulutuspaikassa. Asetuksella säädetään siitä, milloin opinnot ovat päätoimisia. Koulutuksessa, joka on 9 §:n 2 momentissa tarkoitetun koulutustehtävän mukaisesti järjestetty sisäoppilaitosmuotoisesti tai muulla asetuksella säädettävällä tavalla, opiskelijalla on edellä säädetyn lisäksi oikeus myös muuhun maksuttomaan ruokailuun.

Lain mukaan opiskelija on oikeutettu yhteen ilmaiseen ateriaan, käytännössä lounaaseen. Aamupuuro ei ole lain tarkoittama ateria.

Helsingin palvelualojen oppilaitoksen ja Helsingin tekniikan alan oppilaitoksen johtokuntien esityksen mukaan ilmainen aamupuuro tarjottaisiin ammatillisten oppilaitosten opiskelijoille. Opetusviraston on toiminnassaan kohdeltava kaikkia oppilaita ja opiskelijoita tasavertaisesti, mistä syystä ilmaista aamupuuroa ei voi tarjota ainoastaan ammatillisten oppilaitosten opiskelijoille.

Oppilaitosten talousarviossa ei ole varattu määrärahaa ilmaisen aamupuuron kustannuksiin. Mikäli opiskelijoille tarjottaisiin ilmainen aamupuuro, tulisi tämä ottaa huomioon oppilaitosten talousarvioesityksissä. Aamupuuron tarjoiluun tarvittavat kulut tulisi kattaa oppilaitoksen muista kuin ilmaiseen ateriaan (lounas) varatuista määrärahoista, esimerkiksi opiskelijahuollon määrärahoista. Ateriaan varatuista määrärahoista mahdollisesti säästyvät rahat tulisi käyttää tarjottavan aterian kehittämiseen, ei toiseen ilmaiseksi tarjottavaan ateriaan (aamiaiseen). 

Pääkaupunki seudulla Espoon seudun koulutuskuntayhtymä Omnia tarjoaa opiskelijaravintoloissaan aamupuuron hintaan 0,50 euroa/an​nos. Vantaan ammattiopisto Varia ei tarjoa opiskelijoille mahdollisuutta aamupuuroon, koska sitä ei pystytä tarjoamaan kaikissa toimipisteissä. Tällä hetkellä Varian Tennistien yksikössä opiskelijoilla on mahdollisuus ostaa kahvia ja voileipiä aamuisin.
