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ESITYS KAUPUNGINHALLITUKSELLE VIIKINMÄESTÄ VVO RAKENNUTTAJA OY:LLE MYYTÄVÄKSI VARATTUJEN TONTTIEN VARAUKSEN JA RAKENTAMISSOPIMUKSEN RAUENNEIKSI TOTEAMISEKSI SEKÄ TARJOUSKILPAILUN JÄRJESTÄMINEN (36118/1-4)

Kv 2009-1645, 2011-839

ESITTELIJÄ

VVO:n kirje
VVO Rakennuttaja Oy esittää liitteenä nro 1 olevassa kirjeessään luopuvansa Viikinmäen korttelin nro 36118 tonttien nrot 1 - 4 varauksesta. Tontinvaraukset oli saatu vuonna 2006 järjestetyn laatukilpailun kautta.

Omistusasuntomarkkinoiden häiriöstä vuonna 2008 johtuen VVO Rakennuttaja Oy ei ole sittemmin pystynyt käynnistämään Viikinmäen pientalohanketta. 

Vuonna 2009 VVO muutti strategiaansa niin, että omistusasuntotuotannosta kokonaan luovuttiin.

Huolimatta lukuisista hanketta koskeneista selvittelyistä ja neuvotteluista omistusasuntotuottajien kanssa uutta toteuttajaa ei ole löydetty.

VVO Rakennuttaja Oy esittää, että mikäli luopumisen johdosta peritään sakkoa, sen määrä olisi kohtuullinen.

Asemakaavatiedot

Alueen asemakaava nro 11250 tuli lainvoimaiseksi 27.4.2005. Korttelin nro 36118 tonttien nrot 1 - 4 rakennusoikeus on yhteensä 4 350 k-m2. Tontit sijaitsevat hienolla paikalla korkealla kalliolla Vantaanjoen rannalla.

Tontinluovutuskilpailu ja varaus

Alueella järjestettiin vuonna 2006 tontinluovutuskilpailu yhteistyössä ympäristöministeriön ja BT:n Betonitoimialan kanssa. Kilpailun kolmelle parhaat ehdotukset tehneille Peab Oy:lle, Att:lle ja VVO:lle esitettiin varattavaksi ja myytäväksi tontteja alueelta. 

Peab on ostanut sille varatut tontit ja rakentaa ne vaiheittain. Att luopui varauksestaan markkinatilanteen ja tonttien vaikean rakennettavuuden takia eikä tehnyt rakentamissopimusta eikä sitoutunut ostamaan tontteja. Toiselle Att:n tonteista on jo saatu uusi toteuttaja, mutta toiselle tontille haetaan edelleen toteuttajaa.

VVO:n tonttien varauksia on pyritty toteuttamaan ja etsimään tonteille toista toteuttajaa siinä kuitenkaan onnistumatta. Alun perin tontit piti ostaa 31.12.2007 mennessä. Määräaikaa jatkettiin ensin 31.12.2008 saakka ja sitten 31.12.2009 saakka. Lautakunta jatkoi viimeksi 10.11.2009 kaupanteon määräaikaa 31.12.2010 saakka sekä rakentamisen aloittamisen määräaikaa 31.12.2011 saakka.

Tonttien myyntihinnaksi oli päätetty 800 euroa/kerrosneliöltä, joten VVO:n olisi pitänyt maksaa tonteista 3 480 000 euroa. Kaupunginvaltuusto oikeutti 31.1.2007 lautakunnan myymään tontit kilpailussa toiseksi parhaan ehdotuksen ”Kiviset ja Soraset” ehdotuksen tekijälle VVO:lle. 

Rakentamissopimus ja sopimussakko

Kohteesta solmittiin 12.3.2007 liitteenä nro 2 oleva rakentamissopimus. Sopimuksen kohdan 5 mukaan rakennuttaja sitoutuu suorittamaan kaupungille mahdollisen vahingonkorvauksen lisäksi sopimussakkoa 250 000 euroa, mikäli ei suorita sopimuksessa mainittuja osto-, suunnittelu-, rakentamis- tai muita ehtoja.

VVO on aktiivisesti yhteistyössä kaupungin kanssa pyrkinyt löytämään tilalleen rakentajan, joka ottaisi vastatakseen rakentamissopimuksesta, tonttien ostosta sekä hankkeen toteuttamisesta kilpailussa esitetyn laadukkaan suunnitelman mukaisesti. Tässä ei kuitenkaan ole onnistuttu. 

Suunnitelma maanalaisine pysäköinteineen ja pienipiirteisine yksityiskohtineen on kallis toteuttaa eikä keskeneräisellä alueella vapaarahoitteisten omistusasuntojen markkinointi ole ollut helppoa.

Neuvotteluissa VVO Rakennuttaja Oy:n edustajien kanssa on päädytty esittämään kohtuusyistä sopimussakon puolittamista 125 000 euroon. 

Esittelijän käsityksen mukaan VVO Rakennuttaja Oy:n varaus ja rakentamissopimus on syytä katsoa rauenneiksi edellyttäen, että rakennuttaja maksaa kaupungille sopimussakkona 125 000 euroa. VVO:n laadituttamat suunnitelmat ovat erittäin korkeatasoiset ja laadukkaat, joten ne olisi syytä siirtää kaupungin omistukseen, vaikka niiden toteuttaminen on osoittautunut vaikeaksi.

Tonteista tarjouskilpailu

Tontit 36118/1 - 4 on syytä esittää varattaviksi luovutettavaksi tarjous-kilpailulla vapaarahoitteiseen omistusasuntotuotantoon ilman Hitas-ehtoja. Tontit siis myytäisiin korkeimman hyväksyttävän tarjouksen tekijälle. Kilpailun voittanutta arkkitehtitoimisto A-Konsultit Oy:n laatimaa ehdotusta ”Kiviset ja Soraset” voitaisiin käyttää kilpailussa viitesuunnitelmana, mutta voittaja voi toteuttaa kohteen oman suunnitelmansa mukaan. Kohteen pääsuunnittelijan valinnalle olisi kuitenkin hyvä saada kaupungin hyväksyntä.

Tarjouskilpailu on syytä järjestää pian, jotta alueen rakentaminen voisi edetä. Varausta kilpailua varten lienee kuitenkin syytä esittää 31.12.2012 saakka. Samaan kilpailuun voidaan ehkä sisällyttää muitakin Viikinmäessä vielä vapaana olevia tontteja.
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