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VUODEN 2010 LOPUSSA PÄÄTTYNEIDEN ASUNTOTONTTIEN VARAUSAIKOJEN JATKAMINEN

Kv 2008-1226, 2010-381, 2010-767, 2010-1455, 2010-1804, 2010-1917, 2010-2099, 2010-2114, 2010-2140, 2010-2191, 2010-2251, 2010-2351, 2011-965, 2011-966

ESITTELIJÄ

Edellinen varausaikojen jatkopäätös

Edellisen kerran asuntotonttien varausaikojen jatkamista käsiteltiin kiinteistölautakunnassa 9.3.2010. Lautakunnan päätöksen pöytäkirja on liitteenä nro 1. Tällöin vuoden 2009 lopussa päättyneitä varausaikoja esitettiin jatkettavaksi 31.12.2010 saakka noin 990 asuntoa ja 79 000 kerrosneliömetriä vastaaville tonteille. Viime vuonna varausten jatkojen määrä oli siis samaa suuruusluokkaa kuin tänäkin vuonna. Aiemmin varausten jatkotarve on ollut selvästi suurempi, esim. vuoden 2008 
lopussa päättyneitä varauksia oli noin 300 000 kerrosneliötä ja 3 300 asuntoa vastaavasti. 

Nyt jatkot viedään kaupunginhallitukseen

Kaupunginhallitus päätti 12.2.2007 (§ 186) oikeuttaa lautakunnan jatkamaan kaupunginhallituksen päättämiä varauksia enintään yhdellä vuodella silloin, kun jatkotarpeelle on perusteltu syy, joka ei johdu varauksensaajasta itsestään. 

Edelliset varausaikojen jatkot tehtiin siis kiinteistölautakunnan päätöksellä 9.3.2010. Osaa näistä varauksista on nyt tarpeen jatkaa. Lisäksi on tarpeen jatkaa joitain kaupunginhallituksen aiemmin tekemiä myös vuoden 2010 lopussa päättyneitä varauksia. Näitä varauksia lautakunta voisi jatkaa vuodella, mutta selvyyden vuoksi kaikki varausaikojen jatkot esitetään nyt kaupunginhallituksen päätettäväksi.

Asia on tarpeen viedä kaupunginhallituksen käsittelyyn myös, koska varausaikoja on tarpeen jatkaa 31.12.2012 saakka eli kahdella vuodella. Yhtä varausta esitetään jatkettavaksi 31.12.2013 asti. 

Varausten jatkamisen käsittely on viivästynyt tavanomaisesta aikataulusta, helmi-maaliskuusta, mutta siitä ei ole ollut haittaa hankkeiden edistymiselle. Yhdenkään hankkeen rakentamisen aloitus ei ole viivästynyt, ja suunnittelua sekä hankkeiden esteiden poistamista on jatkettu normaalisti vaikka varausajat muodollisesti päättyivätkin 31.12.2010. 

Varaukset alueittain
Seuraavassa listataan jatkotarpeessa olevat varaukset alueittain ja rakennuttajittain. Miltei kaikkien kohteiden varausaikoja katsotaan perustelluksi jatkaa. Muutamien kohteiden osalta esitetään, ettei varausaikaa jatkettaisi. Lisäksi esitetään yhtä varaajan vaihtoa, ja yhden hankkeen suurentaminen viereisellä kaupungille hankitulla tontilla.

Tonttien sijaintikartta on liitteenä nro 2 ja asemakaavakartat tonteista on liitteenä nro 3. Varauksilleen jatkoaikaa hakeneiden kirjeet ovat 
liitteinä nrot 4 - 14.

Kampin Leppäsuo / Paavo Nurmen Säätiö

Leppäsuolta on varattu jo 24.12.2004 rakennusoikeudeltaan 6 800 

k-m2:n ja 113 asunnon suunniteltu tontti nro 13001/1 Paavo Nurmen säätiölle ikääntyville tarkoitettujen vapaarahoitteisten vuokra-asuntojen rakennuttamista varten. Varausaikaa on jatkettu lukuisia kertoja, koska alueen asemakaavan muutos on viipynyt. Viimeisimmässä kaupunkisuunnittelulautakunnan hyväksymässä versiossa rakennusoikeus on vähentynyt 6 200 k-m2:iin ja 103 asuntoon. Tontin numeroksi on merkitty 4013/1 ja kaupungin osaksi nro 4. (Kamppi) entisen 13. (Etu-Töölö) sijaan. Asemakaavan muutosehdotusta ei ole vielä käsitelty kaupunginvaltuustossa. Todennäköiset valitukset vielä voivat lykätä toteutusta. Varausajan jatkaminen 31.12.2012 saakka on siis taas tarpeen. 

Jätkäsaari / Sitra ym.

Kaupunginhallitus päätti varata 8.12.2008 Suomen itsenäisyyden juhlarahastolle Jätkäsaaren korttelin nro 20801. Kohteen asuntorakennusoikeus on noin 13 200 k-m2 ja noin 150 asuntoa. Lisäksi kortteliin tulee Sitran toimitalo. 

Lainaus kirjeestä: ”Kohteessa on tarkoitus toteuttaa energiatehokkaan ja kestävän rakentamisen kehitys- ja kokeiluhanke, joka on osa Sitran Energiaohjelmaa. Hankkeessa tavoitellaan koko korttelin mitassa vähintään matala- tai passiivienergiatasoista energiatehokkuutta ja mahdollisimman vähäisiä hiilidioksidipäästöjä rakennusten elinkaaren pituudella.” 

Varaus on muutettu koskemaan Sitraa, SRV Yhtiöt Oyj:tä ja VVO Yhtymä Oyj:tä yhdessä. Varaajat hakevat varausajan jatkoa 31.12.2011 saakka. Koska hanke koostuu useita tonteista, joiden rakentamisen aloitus porrastuu, lienee varausaikaa syytä esittää jatkettavaksi 31.12.2012 saakka.

Etelä-Hermanni / Asuntotuotantotoimikunta

Att:lle on varattuna Etelä-Hermannin tontti nro 21007/7 Hitas-omistus-asuntotuotantoon. Tontin rakennusoikeus on 3 100 k-m2 ja 33 asuntoa. Kohdetta ei ole vielä voitu toteuttaa liian korkeiden urakkatarjousten takia. Asunnoilla olisi suurta kysyntää. Varausaikaa on syytä esittää jatkettavaksi 31.12.2012 saakka.

Arabianranta / Sato-Rakennuttajat Oy

Sato-Rakennuttajat Oy:lle on varattuna 3 750 k-m2:n ja 40 asunnon tontti nro 23100/47 ns. Uusloft-hanketta varten. Varausehtojen mukaan kohteessa tulevat asukkaat voivat vaikuttaa asuntojensa ratkaisuihin ja rakennuttaa itse ne valmiiksi. Rakennuttaja toteuttaa kohteen ennalta sovittuun valmiusvaiheeseen. Rakennuttajan saaman asuntojen myyntihinnan tulee perustua kaupungin Hitas-toimikunnan hyväksymiin rakennuttajakuluihin ja urakkakilpailuun perustuviin kustannuksiin. 

Kohteessa on siis ns. ½-hitas-ehdot. Asunnot olisivat vapaarahoitteisia omistusasuntoja, joiden jälleenmyynneissä ei sovelleta Hitas-ehtoja. Menettelyyn on syynä se, että kun asukkaat rakentavat tai rakennuttavat asuntonsa valmiiksi, niiden lopullisten oikeiden hankintahintojen selvittäminen olisi perin työlästä ja ehkä mahdotontakin.

Edellinen Saton vastaava hanke Arabianrannassa oli erittäin suosittu, mutta rakennuttaminen ei mennyt niin hyvin kuin olisi ollut toivottavaa. Varsin monia ja laajoja rakennusvirheitä on jouduttu jälkikäteen korjaamaan, mutta nyt talo on valmis ja asukkaat tyytyväisiä.

Sato esittää nyt varauksen muutamista niin, että hinnoittelua koskevat Hitas-ehdot poistettaisiin, ja tontti myytäisiin ja kohde toteutettaisiin vapaarahoitteisena hankkeena. Saton tarkoituksena on saada hanke rakenteille vuoden 2011 aikana. 

Saton kirjeessä esitetään, että hanke on nyt suunniteltu niin, että pääosa huoneistoista tulee olemaan kerroskorkeudeltaan normaaleja, mutta osaan merenpuoleisia asuntoja toteutetaan parvikerros. Asunnot toteutetaan ilman kiintokalusteita ja tilaratkaisut ovat sellaisia, että asukkaat voivat omatoimisesti rakentaen lisätä väliseiniä ja vaikuttaa näin huoneratkaisuihin elämäntilanteensa mukaan. 

Esittelijän mielestä kohde tulisi edelleenkin toteuttaa alkuperäistä mallia kehittäen, kuten Saton esityksessä kerrotaan. Tontti ei kuitenkaan ole syytä myydä, vaan toteuttaa se edelleen ns. ½-hitas-ehdoin vuokratontille. Rakentaminen on tarkoitus aloittaa vuoden loppuun mennessä. Varausaikaa tulisi kuitenkin jatkaa 31.12.2012 saakka. 

Arabianranta / Asuntotuotantotoimikunta

Att:lle on Arabianrannassa varattuna tontti nro 23124/29. Tontin rakennusoikeus on 4 400 k-m2, ja sille on tarkoitus rakentaa 41 omistusasuntoa ilman hitas-ehtoja. Tontti on ollut vuokrattuna lyhytaikaisella sopimuksella 1.10.2007 - 31.3.2008 saakka. Att hakee varauksen jatkamista vuoden 2012 loppuun saakka. Varausaikaa on nyt syytä esittää jatkettavaksi 31.12.2012 saakka.

Oulunkylä / Artin säätiö

Artin Säätiölle tai säätiölle ja sen yhteistyökumppaneille on varattu Oulunkylän tontti nro 28305/3 opiskelijoille tarkoitettujen valtion tukemien vuokra-asuntojen rakennuttamista varten. Tontin rakennusoikeus on 2 982 k-m2 ja asuntojen määräksi tulee 81. Asuntojen keskikoko on 31 as-m2. Hankkeelle odotetaan ARA:n korkotukipäätöstä. Rakentaminen voisi parhaassa tapauksessa alkaa tänä vuonna, mutta aloitus siirtynee vuoteen 2012. Varausta on nyt syytä esittää jatkettavaksi 31.12.2012 saakka.

Haaga / Asuntotuotantotoimikunta

Pohjois-Haaga tontit nrot 29128/2 ja 3 sekä tontti nro 29129/5 on varattu Att:lle Hitas-omistusasuntotuotantoon. Tonttien rakennusoikeus on yhteensä 4 300 k-m2 ja 46 asuntoa. Att:n hakemuksen mukaan varauksia on tarpeen jatkaa vuoden 2011 loppuun saakka, mutta tässä vaiheessa lienee järkevää esittää näidenkin varausten jatkamista 31.12.2012 saakka.

Haaga / Asumispalvelussäätiö ASPA ym.

Kaupunginhallitus on varannut Asumispalvelusäätiö ASPA:lle Etelä-Haagan korttelin nro 29103 tontin nro 3 valtion tukemien vuokra-asuntojen rakennuttamista varten vammaisille ym.  Tontin rakennusoikeus on 4 000 k-m2 ja 69 asuntoa. Kohteeseen tulee palveluasuntoja sekä tavallisia vuokra-asuntoja. Tontille perustetun kiinteistöyhtiön osakkaina ovat Asumispalvelussäätiö ASPA, Nuorisoasuntoliitto ry ja Y-Säätiö. Hankkeen suunnittelu on vielä hieman kesken, mutta sille on haettu ARA:n lainavarausta. Kohde on tarkoitus saada rakenteille tänä vuonna, mutta selkeintä on esittää varausajan jatkamista 31.12.2012 saakka, koska esim. urakkatarjoustilanne voi lykätä rakentamisen aloitusta. 

Malmi / Asuntotuotantotoimikunta

Att:lle on varattuna Malmi Ormuspellosta tontit nrot 38276/ 1 ja 2 valtion tukemaan vuokra-asuntotuotantoon. Tonttien rakennusoikeus on yhteensä 6 480 k-m2 ja 86 asuntoa. Att esittää varausten jatkamista vuoden 2012 loppuun saakka. Viivytystä on aiheuttanut mm. se, että kohdetta tutkittiin pitkään sosiaalivirastossa vanhusten palveluasunnoiksi, mutta hankkeesta nähtävästi luovutaan, ja kohde toteutetaan tavallisina vuokra-asuntoina. Varausaikaa on syytä esittää jatkettavaksi 31.12.2012 saakka.

Malmi / Asuntosäätiö

Asuntosäätiölle on varattuna asumisoikeusasuntojen rakennuttamista varten Malmin Ormuspellon tontti nro 38092/17, jonka rakennusoikeus on 1600 k-m2 ja 17 asuntoa. Kohteen rakennuslupa on lainvoimainen eli tontti on vuokrattu lyhytaikaisella sopimuksella, joten varausaikaa ei tarvitse jatkaa, vaikka varaaja sitä hakeekin.

Tapaninvainio / Sato-Rakennuttajat Oy ja TA-Kodit Oy

Sato-Rakennuttajat Oy:lle Tapaninvainion Kapteenskan mäellä on ollut varattuna tontit nrot 39052/2 ja 3 sekä tontti nro 39163/1 asumisoikeus-asuntojen rakennuttamiseen. Alunperin kohde oli varattuna Hitas-omistusasuntotuotantoon. Kohteen rakennusoikeus on yhtensä 1 695 k-m2 ja 13 asuntoa. Tonteilla epäiltiin olevan muinaismuistoja, joten museovirasto teki alueella kaivauksia kaupungin laskuun ja hanke viivästyi. 

Nyt Sato-Rakennuttajat Oy ja TA-Kodit Oy ovat lähettäneet liitteenä olevan kirjeen, jossa esitetään, että varaus siirrettäisiin TA-Kodit Oy:lle, joka olisi halukas toteuttamaan hankkeet Hitas-tuotantona. TA-Kodit Oy:n tarkoituksena on hyödyntää osittain laadittuja suunnitelmia.

Esittelijä mielestä varaajan vaihtamiseen on syytä suostua, koska näin nämä pienet kohteet saataneen nopeammin liikkeelle kuin hakemalla uutta varaajaa. Kaupunginhallitukselle on syytä esittää, että tontit varattaisiin TA-Kodit Oy:lle vapaarahoitteisten omistusasuntojen rakennuttamiseen Hitas II -ehdoin 31.12.2012 saakka. Hitas-kohteessa asuntojen myyntihinta määräytyy urakkahinnan ja rakennuttajakulukorvauksen perusteella. Hitas II -ehtojen mukaan kaupunki ei tule yhtiöön osakkaaksi, vaan yhtiöjärjestyksen pysyvyys varmistetaan riittävän suurella sopimussakolla.

Suutarila / Asuntotuotantotoimikunta

Att on liitteenä olevalla kirjeellään 23.11.2010 ilmoittanut luopuvansa Suutarilan tonttien nrot 40028/16 ja 18 sekä tontin nro 40043/8 varauksista liian korkeaksi muodostuvan tavoitehinnan takia. Tonttien rakennusoikeus on yhteensä 1 233 k-m2 ja 12 asuntoa. Tontit oli varattu toimikunnalle ns. välimuodon asuntojen rakennuttamisen (Hitas-, asumisoikeus- ja osaomistusasunnot) tai omatoimisen ryhmärakennuttamisen organisoimista varten. Tonttiosasto on tarjonnut tontteja varattavaksi ilmoitus- ja neuvottelumenettelyllä, ja niihin on ollut selvää kiinnostusta. Näiden tonttien varaaminen tuodaan lautakuntaan lähiaikoina. Nyt on syytä esittää varausten raukeamisen toteamista.

Suurmetsän Alppikylä / Asuntotuotantotoimikunta

Att:lle on varattuna Alppikylän tontti nro 41297/1 asumisoikeusasuntojen rakennuttamista varten. Tontin rakennusoikeus on 4 400 k-m2 ja 41 asuntoa. Hankkeen toteutus ei ole edennyt alkuperäisessä aikataulussa mm. asemakaavan edellyttämän ja alueella tarpeellisen 400 k-m2:n suuruisen liiketilan takia. Asumisoikeuskohteisiin on säädösten takia vaikea sijoittaa muita kuin asuntoja. Nyt pyritään ratkaisuun, jossa taloon tulisi 100 k-m2:n suuruinen elintarvikekioskille sopiva tila. Suurempia liiketiloja saataneen alueen muille tonteille. Varausaikaa on syytä esittää jatkettavaksi 31.12.2012 saakka.

Suurmetsän Alppikylä / Asuntosäätiö

Asuntosäätiölle on varattuna Alppikylän tontti nro 41296/2 omistusasuntojen rakennuttamista varten Hitas-ehdoin. Tontin rakennusoikeus on 1 000 k-m2 ja 13 asuntoa. Tontille sekä viereiselle tontille nro 41296/3, jonka varaamista säätiö on hakenut, suunnitellaan asumisoikeusasuntoja. Säätiö siis hakee tontin nro 41296/3 varaamista sekä molempien tonttien toteuttamista asumisoikeusasuntotuotantona. Tontin 41296/3 rakennusoikeus on 1 900 k-m2 ja 25 asuntoa. Tontti nro 41296/3 on äskettäin hankittu kaupungin omistukseen, ja se on perusteltua liittää Asuntosäätiön hankkeeseen

Edelleen Asuntosäätiölle on varattuna tontti nro 41293/3 omistusasuntojen rakennuttamista varten Hitas-ehdoin. Tontin rakennusoikeus on 3 600 k-m2 ja 38 asuntoa.
Asuntosäätiön kohteiden suunnittelu ja rahoitus- ja hallintamuodon muutosehdotus on tehty yhteistyössä kaupungin edustajien kanssa. 

Säätiön hakemuksen mukaan kohteiden rakennuttaminen pyritään aloittamaan vuoden 2011 kuluessa. Koska aloituksen voivat siirtyä ensi vuoden puolelle, varausaikoja on syytä esittää jatkettavaksi 31.12.2012 saakka. Samalla säätiölle on syytä esittää varattavaksi tontti 41296/3 asumisoikeusasuntojen rakennuttamista varten. Lautakunta voi päättää tontin nro 41296/2 hallintamuodon muuttamisessa asumisoikeusasuntotuotantoon.
Suurmetsän Alppikylä / S-Asunnot Oy

S-Asunnot Oy:lle on varattuna Alppikylästä valtion tukemien vuokra-asuntojen rakennuttamista varten tontit nrot 41303/1 ja 2 sekä 41305/1, joiden asuntorakennusoikeus on yhteensä 4 600 k-m2 ja 82 asuntoa. Hankeille on haettu valtio asumisen rahoitus- ja kehittämiskeskukselta ARA:lta laina- ja avustusvarauksia. Aiemmin kunnallistekniikan rakentamisen aikataulu ei ole mahdollistanut kohteiden aloittamista. Rakennusluvan hakuvaiheessa on viivytystä aiheuttanut pihojen meluongelmien ratkaiseminen. Vaikka tonttien rakentaminen pyritään aloittamaan kuluvan vuoden aikana, tonttien varausaikoja on tarpeen esittää jatkettavaksi 31.12.2012 saakka. 

Pitäjänmäki / Asuntosäätiö

Asuntosäätiölle on varattuna Pitäjänmäen tontti nro 46072/15 asumisoikeusasuntojen rakennuttamista varten. Tontin rakennusoikeus on 2 000 k-m2 ja 27 asuntoa. Tontille on myönnetty rakennuslupa, mutta hanketta ei voida toteuttaa ennen kuin autopaikkajärjestelyt naapuritontin kanssa on saatu kuntoon. Vaikka muodollisesti lyhytaikaisesti rakennusluvan hakemista varten vuokratuille tonteille ei olisi tarpeen myöntää lisää varausaikaa, tässä tapauksessa lienee syytä esittää tontin varausajan jatkamista 31.12.2012 saakka.

Kontula / Asuntotuotantotoimikunta

Att:lle on varattuna Kontulan tontti nro 47031/12 vanhusten palvelutaloa varten. Tontin rakennusoikeus on 4 000 k-m2 ja 53 asuntoa. Kohde on sosiaaliviraston ohjelmassa vuodelle 2013. Att hakee varausajan jatkamista vuoden 2013 loppuun asti. Hakemukseen lienee syytä suostua, jollei sosiaalivirasto pysty hanketta toteuttamaan aiemmin.

Vesala / Asuntotuotantotoimikunta

Att:lle on varattuna Vesalan Linnanpellosta tontti nro 47232/4 (entiset 1 ja 2) valtion tukemaa vuokra-asuntotuotantoa varten. Tontin rakennusoikeus on 5 280 k-m2 ja asuntojen määrä asemakaavan määräämällä 95 as-m2:n keskikoolla 44 kpl. Edelleen Att:lle on varattuna tontit nrot 47234/1 ja 2 asumisoikeusasuntojen rakennuttamista varten. Tonttien rakennusoikeus on yhteensä 3 840 k-m2 ja niille voidaan rakentaa yhteensä 32 asuntoa. Poikkeamisluvalla asuntojen määrää voitaneen lisätä.

Att esittää varauksien jatkamista vuoden 2011 loppuun asti, mutta jatkoa on syytä antaa 31.12.2012 saakka, koska alueen maaperän parannus ja kunnallistekniikan rakentaminen on vielä kesken ja urakkakilpailuvaiheessa kohteet yleensä viivästyvät.

Mellunmäen Fallpakka / Conect Oy

Fallpakassa on tonteilla nrot 47276/1 - 5 ja 47278/1 - 3 koeluonteinen 11 asunnon (5 x 137 ja 6 x 120 k-m2 ja yhteensä 1 368 k-m2) Conect Oy:lle varattu ryhmärakennuttamiskohde. Tonteille nro 47276/1-5 rakennettuihin taloihin ovat asukkaat vihdoin muuttamassa. 

Paritalotonteille nro 47278/1 - 3 (720 k-m2 ja 6 asuntoa) on jouduttu hakemaan poikkeamislupaa eikä kaikille asunnoille ole vielä saatu varaajia. Tonttien rakentaminen alkanee ehkä tänä vuonna, mutta viivytysten mahdollisuuden takia varausaikaa on syytä esittää jatkettavaksi 31.12.2012 saakka.

Laajasalo / Nuorisosäätiö

Nuorisosäätiölle on varattuna Laajasalon tontti nro 49029/A (kaavan keskeneräisyyden takia tässä korttelissa käytetään numeroiden sijaan kirjaimia) valtion tukemien nuorisolle tarkoitettujen vuokra-asuntojen rakennuttamista varten ehdolla, että asemakaavan muutos saa lainvoiman. Tontin suunniteltu rakennusoikeus on 3 200 k-m2. Jos asuntojen keskikoko olisi 60 k-m2 eli 48 as-m2, voitaisiin tälle tontille rakennuttaa 53 nuorisoasuntoa.

Alueen asemakaavan muutos on ollut kytkettynä Laajasalon ostoskeskuksen kaavan muutokseen, jonka laatiminen on viivästynyt. Tonttiosasto on esittänyt näiden asuntotonttien erottamista muusta kaavan muutoksesta sekä käsittelyä nopeammin. Työ ei ole vielä edistynyt, joten varausaikaa on tarpeen esittää jatkettavaksi 31.12.2012 saakka.

Laajasalo / VVO

VVO:lle on varattuna Laajasalon tontit nrot 49029/B ja C valtion tukemaan vuokra-asuntotuotantoon ehdolla, että asemakaavan muutos saa lainvoiman. Tonttien suunniteltu rakennusoikeus on yhteensä 7 800

k-m2 ja 104 asuntoa. Edellisessä kappaleessa mainituista syistä asemakaavan muutos ei ole edennyt, joten varausaikaa on tarpeen esittää jatkettavaksi 31.12.2012 saakka. Samalla varauksensaaja on tarpeen muuttaa VVO-yhtymä Oyj:ksi aiemman VVO Rakennuttaja Oy:n sijaan. Viimeksi mainitun yhtiön toiminta konsernissa on lakannut, kun omistusasuntojen rakennuttaminen lopetettiin.

Laajasalo / Sato-Rakennuttajat Oy

Sato-Rakennuttajat Oy:lle on varattuna Laajasalon tontit nrot 49027/1 ja 49036/4. Tontin nro 49027/1 rakennusoikeus on 3 000 k-m2 ja 32 asuntoa. Tontin 49036/4 rakennusoikeus on 2 800 k-m2 ja 37 asuntoa, mutta asemakaavan muutosta kehiteltäessä rakennusoikeus voi kasvaa. 

Tontti nro 49027/1 on varattu omistusasuntojen rakennuttamiseen 
Hitas-ehdoin. Tontille on haettu lyhytaikaista vuokrasopimusta rakennusluvan hakemista varten ja rakentaminen pyritään aloittamaan syksyllä 2011. Lyhytaikainen vuokrasopimus tehtäneen lähiaikoina tai on jo tehty, joten varausaikaa ei tarvitse jatkaa.

Tontti nro 49036/4 on varattu vapaarahoitteisten vuokra- tai omistus-asuntojen rakennuttamista varten ehdolla, että asukkaat voivat vaikuttaa paljonkin asuntojensa ratkaisuihin ja hinta perustuu Hitas-toimi-kunnan hyväksymiin palkkioihin ja kustannuksiin. Tarkoituksena oli siis toteuttaa ns. Uusloft-hanke, mutta paikka ei näytä soveltuvan tällaiselle hankkeelle. 

Sato esittää, että hanke toteutettaisiin vapaarahoitteisena vuokra-asuntotuotantona. Kohde kuuluu, kuten kahdessa edellisessä kohdassa kuvatut kohteet, Laajasalon keskusta asemakaavan muutokseen, joka on viivästynyt. Saton esityksen mukaan kohdetta kehitetään yhteistyössä kaavoittajan ja talosuunnittelijan kanssa paremmin paikkaan sopivaksi. Varausaikaa on syytä esittää jatkettavaksi 31.12.2012 saakka sekä muuttaa kohde tavalliseksi vapaarahoitteiseksi vuokra-asunto-tuotannoksi ilman em. erityisehtoja. Hanke voitaisiin ehkä suunnata erityisesti ikääntyville, koska näistä asunnoista on kysyntää ja alueella on saatavilla ikääntyvien tarvitsemia palveluita jo rakennetusta palvelutalosta.

Vuosaari / Asuntotuotantotoimikunta

Att:lle on ollut varattuna Vuosaaren Omenamäestä paritalotontit nrot 54101/3 ja 4 vapaarahoitteisten omistusasuntojen rakennuttamista varten ilman Hitas-ehtoja. 

Tonttien rakennusoikeus on yhteensä 1 120 k-m2 ja 8 asuntoa eli 4 paritaloa. Kirjeessään Att kertoo, että tonttien varauksia ei tarvitse jatkaa, vaan tontit voitaisiin kilpailuttaa Omenamäen omakotitonttien kanssa.

Tontit on jo varattu kaupunginhallituksen päätöksellä myytäväksi alueen 20 omakotitontin kanssa tarjouskilpailulla. Kilpailun ohjelma on valmis ja kilpailu on alkamassa. Esitys kilpailun ratkaisuksi ja tonttien myymisestä tuodaan lautakuntaan syksyllä. Päätösehdotukseen on selvyyden vuoksi syytä kirjata Att:n varausten päättyminen.

Vuosaari / Avara Oy

Avara Oy:lle on varattuna vuodesta 2004 asti Vuosaaren Rastilasta tontit nrot 54008/5, 6, 7 ja 8 sekä 54009/2 vapaarahoitteiseen vuokra-asuntotuotantoon. Asuntorakennusoikeutta tonteilla on yhteensä 5 700 k-m2 ja 76 asuntoa. Lisäksi pohjakerroksiin tulee rakentaa toimitiloja. 

Varaaja ei ole hakenut varauksen jatkoa eikä hanke ole edennyt, joten varaus lienee syytä katsoa rauenneeksi. Mikäli varaaja esittää kohteeseen toteutuskelpoisen suunnitelman ja sitoutuu toteuttamaan sen sovitussa aikataulussa, voidaan kohteen varaamista uudelleen harkita. Muussa tapauksessa tulee kohteelle etsiä joku muu toteuttaja.

Vuosaari / Avara Oy ja ISS Proko Oy

Avara Oy:lle on ollut varattuna Vuosaaren tontti nro 54230/4, jonka rakennusoikeus on 915 k-m2 ja 8 asuntoa. Avara Oy on luopunut omistusasuntojen rakennuttamisesta ja siirtynyt vuokra-asuntojen omistajaorganisaatioksi. Avara Oy ilmoitti luopuvansa tontin 915 k-m2:n varauksesta. Avara Oy on siirtänyt rakennuttamistehtävät ISS Proko Oy:lle. 

Avara Oy:n ilmoituksen johdosta tontti nro 54230/4 sisällytettiin tänä keväänä järjestettyyn ilmoittautumis- ja neuvottelumenettelyyn. Tonttiin oli laajaa kiinnostusta. Tontin varausesitys tuodaan lautakunnan käsittelyyn lähiaikoina.

Avara Oy:n varaus tonttiin nro 54230/4 on syytä todeta rauenneeksi, eikä ISS Proko Oy:n hakemus varausajan jatkamisesta ja tontin varaamisesta anna aihetta toimenpiteisiin.

Varausehtoihin lisäys Hitas-asuntojen varaamisesta sekä uusi energiaehto

Jatkettavien tonttivarausten ehdot säilyvät pääosin entisellään. Kahdelle uudelle varaukselle tulee määritellä varausehdot. Samalla voidaan kaikkiin Hitas-kohteisiin lisätä ohje asuntojen varaajien valinnasta. Varsikin halutuimmissa kohteissa rakennuttajien käyttämät varausmenettelyt ovat herättäneet kritiikkiä. Att on jo siirtynyt jonottamisesta arvontaan asuntojen varaajien valinnassa. Saamaan menettelyyn voitaisiin esittelijän mielestä siirtyä myös muiden rakennuttajien asuntojen varaamisessa. 

Tässä esityksessä Hitas-tuotantoa on Att:lla, Asuntosäätiöllä, TA-Kodit Oy:llä, Sato-Rakennuttajat Oy:llä sekä yhteenliittymällä Suomen itsenäisyyden juhlarahasto, SRV Yhtiöt Oyj ja VVO Yhtymä Oyj. Näiden rakennuttajien tulee siis jatkossa käyttää Hitas-asuntojen varaamisessa avointa arvontaa. Mikäli kohteen kaikkia asuntoja ei saada varattua arvonnan perusteella, varauksensaaja voi valita näiden asuntojen ostajat muullakin tavalla.
Tätä arvontaehtoa ei ole syytä eikä mahdollistakaan käyttää hankkeissa, jotka perustuvat etukäteen koottuun omatoimiseen ryhmään tai rakennuttajakonsultin kokoamaan ryhmään, jonka jäsenet perustavat tontille asunto-osakeyhtiön eli ovat yhtiössä perustajaosakkaita.

Tätä arvontaehtoa ja -menettelyä on tarpeen tarkentaa myöhemmin mm. niin, että kukin henkilö tai perhe voi jättää vain yhden varaushakemuksen, varaus ei ole siirrettävissä, varaajan tulee selvittää määräaikaan asunnon oston rahoitus jne. Hitas-työryhmä voisi tehdä asiasta lautakunnalle esityksen.

Lautakunnan kokouksessa 3.5.2011 hyväksyttiin tonttien varausehtoihin liitettävä uusi energiaehto, joka on nyt liitetty ehtoihin.

Nyt ehdotetaan seuraavia varausehtoja:

-
Toimintaohjeen ”Kaivettavat ja louhittavat massat sekä kaadettavat puut” noudattaminen

-
Velvollisuus noudattaa rakennustapaohjeita sekä yhteistyötä suunnittelussa 

-
Omistusasuntotuotannossa 75 neliön vähimmäiskeskikoko, ellei kaupunki myöhemmin toisin määrää

-
Hitas-ehtojen noudattaminen 

-
Arvonta Hitas-asuntojen varaajien valinnassa 
-
Uudet energiaehdot

Kahta viimeistä ehtoa lukuun ottamatta ehdot ovat jo käytössä entisissä varausehdoissa.
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