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LAUSUNTO UUDENMAAN ELINKEINO-, LIIKENNE- JA YMPÄRISTÖKESKUKSELLE SUOMENLINNAN HOITOKUNNAN POIKKEAMISHAKEMUKSESTA

Khs 2011-1069
Kaupunkisuunnitteluvirasto (23.5.2011)

Suomenlinnan hoitokunta (jättöpäivämäärä 9.2.2011)

Rakennuspaikka
52. kaupunginosan (Suomenlinna) Töölön kylässä oleva tila RN:o 6:3 (Suomenlinna C 6)

Haettu toimenpide
Neljän avovankilarakennuksen (1 000 k-m2) rakentaminen ranta-alueelle, jolla ei ole asemakaavaa.

Hakija perustelee hakemustaan sillä, että alueella ei ole asemakaavaa.

Säännökset, joista poiketaan

Hakemus koskee ranta-aluetta, jolla ei ole asemakaavaa tai sellaista oikeusvaikutteista yleiskaavaa, jossa on erityisesti määrätty yleiskaavan tai sen osan käyttämisestä rakennusluvan myöntämisen perusteena. Haettu toimenpide on siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 
72 §:n 1 (ja 2) momenttia.

Selostus
Suomenlinna on Museoviraston inventoinnissa (RKY) sisällytetty valtakunnallisesti merkittävien rakennettujen kulttuuriympäristöjen luetteloon.

Alue on ranta-aluetta, jolla ei ole asemakaavaa. Helsingin yleiskaava 2002:ssa (kaupunginvaltuusto 26.11.2003) alue on maailmanperintökohde sekä kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittävä alue. Maakuntakaavassa alue on osoitettu taajamatoimintojenalueeksi, kulttuuriympäristön tai maiseman vaalimisen kannalta tärkeäksi alueeksi sekä UNESCO:n maailmanperintökohteeksi.

Rakennus sijoittuu Isoon Mustasaaren eteläosaan avovankilan alueelle.

Hakijan tarkoituksena on rakentaa neljä puurakenteista avovankilan majoitusrakennusta (yht. 1 000 k-m2).

Alueella ei ole voimassa asemakaavaa. 

Saadut lausunnot
Museovirasto toteaa lausunnossaan, että avovankilan uudisrakennusten suunnittelusta käydyn kilpailun voittaneen nimimerkin "Jailhouse on the rock" -ehdotuksen soveltuvan jatkosuunnittelun pohjaksi. Sen uudisrakennukset asettuvat sijoitukseltaan jatkeeksi 2000-luvun ruokalalle ja valvomolle. Koska rakennuksia ei ole tuotu kiinni kilpailualueen länsirajaan, voidaan todennäköisesti välttää kalliopintojen louhimista. C 91 -rakennukselle kilpailualueen länsipuolella on jäänyt riittävästi vapaata tilaa. Uudisrakentaminen jää myös riittävän kauas vesialtaisiin viettävästä rinteestä. On hyvä, että majoitusrakennukset eivät volyymeiltaan nouse olemassa olevan rakennuskannan yli. Julkisivujen materiaalivalinnat ovat ympäristössä luontevia.

Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu naapureille ja muille, joiden oloihin hanke saattaa huomattavasti vaikuttaa, kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (15.4.2011) ja kuulutuksella Helsingin sanomissa, Hufvudstadsbladetissa ja Metro-lehdessä 26.4.2011 sekä ilmoituksella kunnan ilmoitustaululla 26.4.–10.5.2011. Osallisille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia saatiin yksi.

Suomenlinnaseura ry:llä ei ole huomautettavaa suunnitelmissa. Seura pitää arvossa sitä, että suunnittelukilpailulla on pyritty varmistamaan rakennushankkeen arkkitehtoninen laatu ja sopivuus erityislaatuiseen ympäristöön. Seura luottaa siihen, että jatkosuunnittelussa ja toteutuksessa huomioidaan myös lähiympäristö siten että naapureille ei koidu kohtuutonta haittaa (näkymät ja varjostus / rakennus C 88; työmaaliikenne, työmaajärjestelyt)

Vastine

Kilpailun ehdotuksia arvioitaessa kiinnitettiin huomio naapureihin. Uudisrakennukset sijaitsevat samoilla paikoilla kuin edelliset, mutta hieman toisin ryhmiteltynä, eikä niiden korkeus nouse merkittävästi nykyisistä. Rakentaminen tapahtuu vaiheittain ja Suomenlinnan olosuhteet huomioiden mahdollisimman lievin louhinnoin paikalla rakentaen. Rakentamisesta ei tule aiheutumaan kohtuutonta haittaa.

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että alueella on valmisteilla asemakaava. Kaavaluonnoksen mukaan alue on vankila-aluetta, jossa saa olemassa olevissa rakennuksissa tehdä rakennuslupaa edellyttäviä korjaus- ja muutostöitä sen estämättä mitä asemakaavassa määrätään rakennusalasta ja käyttötarkoituksesta. Nykyisten asuinparakkien korvaaminen uusilla majoitusrakennuksilla on kaavaluonnoksen hengen mukaista. Kaavan valmistelussa tullaan huomioimaan uusien majoitusrakennusten sijoittaminen. 

Poikkeamisen erityinen syy on alueen ylläpidon kannalta tärkeän avovankilan toimintakyvyn ylläpitäminen.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta, mikäli rakentamisessa noudatetaan kilpailussa voittaneen ehdotuksen mukaista ratkaisua.

