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Sosiaalilautakunta (17.5.2011)

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle sosiaali-asiamiesten vuoden 2010 toimintaa koskevasta selvityksestä seuraavan sisältöisen lausunnon:

Sosiaalilautakunnan lausunnossa kaupunginhallitukselle keskitytään pääosin asiakaslain tarkoittamiin ja vuotta 2010 koskeviin kysymyksiin ja asiat käsitellään sosiaaliasiamiesten selvityksen mukaisessa järjestyksessä. Lausunnossa ei oteta kantaa muiden virastojen toimintaa koskeviin kannanottoihin eikä yleisluontoisiin sosiaali- ja terveyspalveluja koskeviin näkemyksiin, jotka eivät pohjaudu sosiaaliasiamiesten asiakaspalautteeseen.

Sosiaaliasiamiesten raportointi

Selvityksessä todetaan, että kymmenen vuoden aikana sosiaaliasia-miehiin on Helsingissä otettu yhteyttä keskimäärin 1 200 kertaa vuodessa. Vuonna 2010 yhteydenottoja oli kuitenkin aiempia vuosia enemmän, noin 1 500. Muita, tarkempia seurantatietoja ei esitetä.

Sosiaalilautakunta toteaa, että asiakkaan asemaan ja kohtaamiseen liittyvien kehittämistarpeiden lisäksi sosiaaliasiamiesten selvityksessä esitetään osin perusteltuja oletuksia taustalla olevista syistä, mutta toisaalta on vaikea tehdä yleistyksiä ongelmien laajuudesta Helsingissä, koska tarkemmat tilastotiedot puuttuvat.

Asiakkaiden yhteydenotot sosiaaliasiamiehiin ovat tärkeä osa asiakas-lain toteuttamista ja asiakkaiden aseman vahvistamista. Samalla asiakkaiden yhteydenotoista kertyvä tieto asiakkaan asemasta ja palvelujen sujuvuudesta on tärkeää palautetietoa sosiaalivirastolle toiminnan jatkuvan kehittämisen kannalta.

Sosiaalilautakunta painottaa sosiaaliasiamiestoiminnan tilastoinnin merkitystä ja sen yhdenmukaistamista. Koottujen tietojen tulisi olla valtakunnallisesti vertailukelpoisia, jotta niitä voitaisiin pitää lähtökohtana mm. tutkimus- ja kehittämistoiminnassa. 

Pidemmällä aikavälillä selvitykseen sisältyviä tietoja olisi mahdollista hyödyntää esim. sosiaalihuollon eri osa-alueilla ilmenevien palvelutarpeiden muutosten arvioinnissa sekä sosiaalipalvelujen priorisointia ja resursointia koskevassa sosiaalipoliittisessa päätöksenteossa. Näin sosiaaliasiamiestoiminta tukisi sosiaalihuollon kehittämistä kunnan tasolla.

Sosiaaliasiamiestoimintaa ja raportointia tulee Helsingissä edelleen kehittää, koska se on merkittävä palautejärjestelmä näiden tavoitteiden toteutumisen seurannassa ja arvioinnissa.

Tiedottamisen lisääminen

Sosiaalilautakunta toteaa, että asiakkaiden oikeuksien toteutumisessa tiedottamisella on tärkeä tehtävä. Sosiaaliasiamiesten ehdotus siitä, että sosiaalivirastossa tulisi systemaattisesti selvittää uusien asiakkaiden kokemukset tiedon saamisesta ja palvelujen piiriin pääsemisestä on kannatettava.

Internet -viestinnän merkitys kasvaa jatkuvasti, esimerkiksi päivähoidon asiakkaista 58 prosenttia kertoo saavansa tiedot palveluista ensisijaisesti verkkosivuilta. Päivähoidon sivuilla onkin jatkuvasti avoin asiakaskysely, jossa käyttäjiltä kerätään palautetta niin palveluista kuin Internet-sivujen toimivuudesta. Vuonna 2011 tehdään koko sosiaaliviraston nettisivuston käyttäjien kokemuksia koskeva kysely sekä Internet -sivu-jen käytettävyystutkimus. Käyttäjillä on myös mahdollisuus antaa jatkuvasti palautetta palautesivuston kautta.

S-info tekee vuosittain asiakaskyselyn, jossa viikon ajan kerätään tietoja uusien asiakkaiden kokemuksista ja neuvonnan toimivuudesta. Vuoden 2011 aikana S-infossa selvitetään opinnäytetyönä uudenlaisen, henkilökohtaisen chat- neuvontapalvelun mahdollisuudet ja toimivuus. S-infon toiminta perustuu henkilökohtaisen neuvonnan, avun ja tuen antamiseen asiakkaille ilman ajanvarausta, myös puhelimitse tai sähköpostilla.

Kaupunginjohtajan innovaatiorahastosta on keväällä 2011 haettu määrärahaa hankkeelle, jonka tavoitteena on kehittää kuntalaisten, asiakkaiden ja työntekijöiden näkökulmasta nykyistä parempi ja sujuvampi neuvonnan, viestinnän ja vuorovaikutuksen malli modernia tieto- ja viestintäteknologiaa hyväksi käyttäen.

Selkokielisen, joka kotiin lähetettävän esitteen tarvetta tulisi selvittää, vaikka Helsinki julkaisee ilmaisjakeluna joka kotiin jaettavaa Helsinki- Info lehteä, jonka avulla tietoja mm. sosiaalipalveluista saadaan laajalti levitetyksi.

Asunnottomien tilanne

Sosiaalilautakunta toteaa, että vuodesta 2009 lähtien pitkäaikaisasunnottomien, yksinäisten asunnottomien, naisten ja alle 25-vuotiaiden asunnottomien määrä on Helsingissä vähentynyt merkittävästi. Pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämisohjelman lähtökohtina ovat olleet vuokrasopimussuhteinen asuminen asunto ensin -periaatteen mukaisesti sekä asuntola-asumisesta luopuminen. Saavutukset ovat osoittaneet, että tämä on oikea linjaus eikä asunnottomuutta voida hoitaa turvautumalla jatkuvasti tilapäisiin ratkaisuihin. Esiin tuodut asiakkaiden kokemukset viittaavat myös siihen, että asuntolat pikemmin ylläpitävät asunnottomuusongelmaa kuin ehkäisevät sitä.

Lapsiperheiden kriisiasuntojen puutteeseen on tartuttu ja kehitetty heille lyhytaikaista (6 kk) vuokra-asuntotoimintaa mm. Loviisankadun tukikodeissa. Asumisen aikana perhe hoitaa sosiaalityön avustuksella asumisongelmansa, minkä jälkeen perhe muuttaa Helsingin kaupungin normaaliasuntokantaan. Prosessi on lapsiperheiden ja aikuissosiaalityön sekä kiinteistöviraston asuntotoimen yhdessä kehittämä. Kokemukset Loviisankadun tukikodin toiminnasta ovat olleet hyviä ja suunnitelmissa on lisätä vastaavanlaista toimintaa. 

Asumisneuvonta on selkeästi vähentänyt häätöjä. Asumisneuvojia on tällä hetkellä 10 ja toimintaa on laajennettu läntisen, itäisen ja pohjoisen alueen sosiaaliasemille ja muodostettu tiivis yhteistyö kiinteistöyhtiöiden kanssa. Asukkaat hyötyvät asumisneuvojan jalkautuvasta palveluohjauksesta ja koordinoivasta verkostotyöstä. Nykyiset määräaikaisina toimivat asumisneuvojat vakinaistetaan vuoden 2012 alusta. Tulevaisuudessa asumisneuvojien resursseja on tarpeen arvioida, jotta palvelua voidaan taata tasavertaisesti koko Helsingin alueella.

Välitystilien käyttö

Sosiaalilautakunta toteaa, että vuonna 2010 välityksessä olivat 1 456 etuuden saajan etuudet, mikä on 3,5 % toimeentulotuen saajatalouksista. Välitystilien määrä laski jonkin verran vuodesta 2009 Kansaneläkelaitoksen tiukennettua tulkintaa työmarkkinatukien osalta. Kela ei enää siirrä maksamaansa työmarkkinatukea sosiaalilautakunnan osoittamalle tilille, vaikka asiakas olisi tätä pyytänyt. Välitystiliasiakkuus pyritään kuitenkin aina tarjoamaan.

Välitystiliä hoidetaan asiakkaan toivomalla tavalla suunnitelman mukaisesti. Välitystilille kuukauden aikana tulleet etuudet käytetään lähtökohtaisesti kunkin kuukauden menoihin ja jäljelle jäänyt osuus on asiakkaan vapaasti käytettävissä. Välitystilipäätös ja suunnitelma välitystilin hoitamisesta kirjataan asiakastieto-järjestelmään ja annetaan tiedoksi asiakkaalle. Välitystilin toimintaa ja sen tarkoituksenmukaisuutta arvioidaan vuosittain yhdessä asiakkaan kanssa. Samalla arvioidaan muita vaihtoehtoja asiakkaan talouden hoidon tukemisessa. 

Asiakas voi pyytää selvitystä välitystilin tapahtumista ja välitystilin hoidosta. Tällä hetkellä selvitys annetaan vapaamuotoisesti. Vuonna 2010 käynnistyi kehitystyö välitystilin tapahtumien kirjaamisesta asiakastietojärjestelmään siten, että asiakkaalle voidaan antaa tarpeen mukaan pankin tiliotteen kaltainen selvitys välitystilille tulleista etuuksista ja suoritetuista maksutapahtumista. 

Välitystiliasiakkaan oikeus toimeentulotukeen tarkistetaan vuosittain, kun välitystilin jatkamisesta tehdään päätös seuraavaa vuotta varten. Asiakkaan taloudellista tilannetta seurataan kuukausittain ja toimeentulotukiasia voidaan laittaa vireille asiakkaan puolesta.  

Asiakkaiden muistutukset

Sosiaalilautakunta kannattaa sosiaaliasiamiesten esitystä, että sosiaalivirastossa otetaan käytäntö, jossa muistutusten virastotasoinen yhteenveto liitetään osaksi sosiaaliviraston vuosittaista asiakastilinpäätöstä.

Toimeentulotuen asiointi, pitkäaikaisasiakkaat sekä laintuntemus

Sosiaalilautakunta toteaa, että toimeentulotukilain mukaan asiakkaalla on mahdollisuus keskustella henkilökohtaisesti sosiaalialan ammattilaisen kanssa viimeistään seitsemäntenä arkipäivänä sen jälkeen, kun asiakas on tätä pyytänyt. Vuonna 2010 asiakkaiden yhteydenottopyyntöjä oli 11 522 ja niiden keskimääräinen käsittelyaika oli 4 arkipäivää. Yhteydenotoista 45 % ohjattiin sosiaalityöntekijälle tai ohjaajalle ja 29 % puhelinpalveluun. Tämän lisäksi sosiaaliasemien toimipisteissä on saatavissa henkilökohtaista neuvontaa toimeentulotuen hakemisessa sekä päivystyspalvelua. Asiakkaille on pääsääntöisesti nimetty vastuutyöntekijä.

Sosiaalivirasto myönsi ehkäisevää toimeentulotukea vuonna 2010 yhteensä 3,6 milj. euroa, jossa oli kasvua edelliseen vuoteen verrattuna 44 prosenttia. Lisäksi täydentävää toimeentulotukea käytettiin 8,5 milj. euroa, jossa oli kasvua 0,7 milj. euroa. Ehkäisevää toimeentulotukea sai 5 876 taloutta eli 14 % kaikista toimeentulotuen saajista (9 % vuonna 2009) ja täydentävää toimeentulotukea sai 18 741 taloutta eli 45 % tuensaajista (43 % vuonna 2009). Erityisesti täydentävä toimeentulotuki on tarkoitettu pitkäaikaisesti toimeentulotukea saaville henkilöille ja perheille. 

Laintuntemuksen takaamiseksi sosiaaliasemien työntekijät osallistuvat säännöllisesti sosiaaliviraston järjestämiin täydennyskoulutuksiin. Lisäksi tukena ovat laki- ja perintäyksikön palvelut ja säännöllinen puhelinneuvonta. 

Sosiaaliasemien toiminnalle laaditaan kevään 2011 aikana kehittämissuunnitelma, jonka tavoitteena on mm. asiakkaiden kohtaamisen parantaminen ja palveluverkon kehittäminen.

Sosiaalihuolto- ja vammaispalvelulain mukainen palveluasuminen

Sosiaalilautakunta toteaa, että palveluasumisen hakemuksia käsiteltäessä tarkistetaan aina, onko asiakkaalla oikeus lain mukaiseen palveluasumiseen ja tarvittaessa hakemus käsitellään alle 65-vuotiaiden SAS-kokouksessa. Osalle sairaalassa jonottavista on vaikea löytää sopivaa paikkaa. Syinä voivat olla esim. MRSA-tartunta, perhesuhteet tai aivovammasta johtuva vaikeahoitoisuus. 

Sosiaali- ja terveystoimen sekä HUS:in yhteinen työryhmä laatii vuoden 2011 aikana suunnitelman koko mielenterveyskuntoutujien hoitoketjujen tehostamiseksi. Palveluasumisen paikkoja lisätään vuoden 2011 aikana 20 paikalla.

Palveluseteliä kokeillaan alle 65-vuotiaiden asumispalveluissa. Kokeilu mahdollistaa joustavan ja nopean pääsyn palveluihin. Lisäksi sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen yhteisessä työryhmässä tehdään vuoden 2011 aikana suunnitelma alle 65-vuotiaiden palveluasumistoiminnan ja hoitoketjun tehostamiseksi.

Palveluasumisen laatuvaatimuksia ei ole kirjattu muutamiin olemassa oleviin vanhoihin ostopalvelusopimuksiin. Parhaillaan meneillään olevassa palveluasumisen kilpailutuksessa yhdeksi valintakriteeriksi on asetettu palvelun laatu, myös laadun seurannalle ja raportoinnille on määritelty toimintamallit, jotka kirjataan hankintasopimukseen. 

Asiakkailla on omat sosiaalivirastossa tehdyt palvelusuunnitelmat, jotka lähetetään tiedoksi heille ja/tai edunvalvojalle. Asumisyksiköillä on omat suunnitelmansa. Jotkut palveluasumisyksiköt lähettävät suunnitelmansa automaattisesti, jotkut pyynnöstä. Vammaistyössä on suunnitteilla vuoden 2011 lopulla asiakaskysely palveluasumisyksiköiden asukkaille, jossa yhtenä osa-alueena on palveluasumisen laatu ja suunnitelmallisuus.

Yksityisten sosiaalipalvelujen valvontavastuu on aina sillä kunnalla, jossa yksikkö sijaitsee. Lähettävällä kunnalla on toki valvontavastuu omien asiakkaidensa palvelujen toteutumisen osalta. Tietoon tulleisiin epäkohtiin puututaan välittömästi. Yhteydenottoja on vuoden mittaan vähäinen määrä, siksi olisi toivottavaa, että sosiaaliasiamiehet raportoisivat tietoonsa tulleet epäkohdat pikaisesti vammaistyön johdolle.

Huostaanotto ja sijaishuolto

Sosiaalilautakunta toteaa, että lapsen ja hänen perheensä kanssa on työskennelty usein pitkään ennen huostaanoton valmistelua ja lapselle sekä hänen perheelleen on tarjottu pääsääntöisesti useampia avohuollon tukitoimia. Huostaanottoa valmisteltaessa vanhemmille ja ikätaso huomioiden myös lapselle kerrotaan huostaanoton perusteista ja laaditaan yhdessä lapsen ja hänen vanhempiensa kanssa asiakassuunnitelma. Lapsen asiakassuunnitelmaan kirjataan mm. sijaishuollon tarkoitus ja tavoitteet, olosuhteet ja asiat, joihin pyritään vaikuttamaan ja joiden tulee muuttua lapsen kasvuympäristössä sekä lapsen ja perheen tuen tarve tavoitteiden saavuttamiseksi. Lapsen asiakassuunnitelmaa tulee tarkistaa säännöllisesti yhdessä lapsen ja hänen vanhempiensa kanssa ja arvioida tavoitteiden toteutumista. Lastensuojelulaitokseen sijoitetulle lapselle laaditaan säännöllisesti myös hoito- ja kasvatussuunnitelma, jossa asiakassuunnitelman tavoitteita ja keinoja voidaan täsmentää.

Sosiaalivirastossa on laadittu vuonna 2010 pysyväisohjeistus vanhemmille tehtävästä asiakassuunnitelmasta. Lapsille ja vanhemmille laadittuja asiakassuunnitelmia seurataan vuoden 2011 aikana ja ohjeistusta tullaan tarvittaessa täsmentämään. 

Sosiaalilautakunta toteaa, että mikäli asianosaisilla ja lapsen asioista vastaavalla sosiaalityöntekijällä on vähäisintäkään erimielisyyttä yhteydenpidon määrästä tai sen toteuttamistavasta, on viranomaisella aina velvollisuus tehdä asiasta päätös, johon asianosaiset voivat hakea muutosta. Yhteydenpidon rajoittamispäätös on aina määräaikainen, jolloin päätöksessä on ilmoitettava paitsi rajoituksen syy, henkilöt, joihin rajoitus kohdistuu sekä millaista yhteydenpitoa rajoitus koskee ja missä laajuudessa rajoitus toteutetaan, myös se, milloin rajoitus alkaa ja milloin se päättyy. Sosiaalivirastossa on yhteydenpidon rajoittamista koskeva pysyväisohjeistus. 

Lastensuojelun työtilanne

Sosiaalivirastossa pyritään jatkuvasti lisäämään pätevän henkilöstön osuutta, kehittämään sosiaalityöntekijöiden rekrytointia sekä parantamaan työhyvinvointia työntekijöiden vaihtuvuuden ehkäisemiseksi. 

Lain edellyttämien prosessin aikarajojen noudattamista ja lastensuojelun sosiaalityön asiakaspalvelua sekä laatua pyritään parantamaan vastuualueen sisäisillä organisaatio- ja työmenetelmämuutoksilla, kuten 1.9.2010 perustetulla sijoituksen sosiaalityön ja nuorten jälkihuollon keskitetyllä yksiköllä. Lastensuojelulaitoksiin sijoitettuja asiakkaita on yhteistyössä siirretty uudelle vastuusosiaalityöntekijälle talven ja kevään aikana. Asiakassiirtojen aikataulu on pitkittynyt, koska asiakkaat on siirretty suunnitelmallisesti yhteisen asiakassiirtoneuvottelun jälkeen. Lapsen vastuusosiaalityö on avohuollon sosiaalityöntekijällä siihen saakka, kunnes virallinen asiakassiirto uuteen yksikköön on toteutunut. 

Lastensuojelun sosiaalityön sisäisillä organisaatio- ja työmenetelmä-muutoksella pyritään vahvistamaan avohuollon sosiaalityötä varhaisemmassa vaiheessa ja mahdollistamaan suunnitelmallinen sosiaalityö kaikissa asiakkuuden vaiheissa.

Sosiaalivirastossa tavoitteena on edelleen siirtää sijaishuollon painopistettä laitoshoidosta perhehoitoon ja lisätä perhehoitajien tukea. Perhehoidossa käynnistetään vuoden 2011 aikana perhehoitajien ympärivuorokautisen tuen mallin pilotointi. 

Perhehoidossa kohdennetaan uusille perhehoitajille sijoituksen alkuvaiheessa intensiivisempää tukea kotikäynnein. Tiiviimpien kotikäyntien lisäksi perhehoitajia tuetaan alkuvaiheen sijoituksessa järjestämällä täydennyskoulutuksena peruskoulutusviikonloppuja koko sijaisperheelle ensimmäisenä ja toisena sijoitusvuonna ja perhehoitajille kolmantena sijoitusvuonna. Perhehoitoon on myös viime vuosien aikana palkattu sosiaaliohjaajia perhehoitajien lähituen mahdollistamiseksi.

Lasten ja nuorten mielenterveyspalvelujen järjestämistä selkeytetään edelleen ja yhteistyössä eri toimijoiden kanssa määritellään hoitovastuita ja yhteistyökäytäntöjä. Monihallintokuntainen lasten ja nuorten hyvinvointiryhmä ohjaa ja koordinoi eri hallintokuntien yhteistyötä ja työnjakoa ja jatkaa tarkastuslautakunnan osoittamien kehittämiskohteiden yhteistä työstämistä.   

Lastensuojelun asiakirjojen merkitys asiakkaan asemassa

Sosiaalivirastossa lastensuojelun asiakkaalle annetaan kaikki päätökset, lastensuojeluilmoitukset ja asiakassuunnitelmat kirjallisesti. Asiakassuunnitelma koostuu asiakastietojärjestelmään dokumentoiduista muistiinpanoista. Mikäli asiakas pyytää, hänelle kopioidaan myös muistiinpanot ja muut asiakastietojärjestelmään kirjatut asiakirjat. Asiakasdokumentointia pyritään jatkuvasti parantamaan. Asiakastietoja, kirjauksia ja päätösten lainmukaista toteutumista seurataan säännöllisesti ja työntekijöitä koulutetaan asianmukaiseen dokumentointiin. 

Koululaisten iltapäivätoiminta

Koululaisten iltapäivätoiminnasta sosiaalilautakunta haluaa todeta, että koululaisten avoin toiminta on avointa kaikille iästä riippumatta. Toimintaan ei ole olemassa hakemusta tai valintamenettelyä eikä myöskään valintakriteereitä. Toiminta on maksutonta. Välipalaruokailu on maksullista ja siihen ilmoittaudutaan lomakkeella henkilökohtaisesti asiakkaan valitsemaan puistoon. Tilanpuutteen vuoksi välipalaruokailijoiden määrää saatetaan joutua rajoittamaan puistokohtaisesti. Välipalasta ei siis tehdä päätöksiä eikä sille ole määritelty valintakriteereitä.

Vanhusten palvelujen rakennemuutos

Sosiaalilautakunta toteaa, että kaupungin strategiaohjelman mukaisesti vuonna 2010 pitkäaikaishoidosta vähennettiin 116 hoitopaikkaa pääosin osastojen kokoa pienentämällä, jolloin asiakkaiden käytössä olevat tilat tulivat väljemmiksi. Lisäksi kaksi osastoa suljettiin kokonaan, jolloin niiden asiakkaat siirrettiin saman vanhustenkeskuksen toisille osastoille ja yksi osasto siirrettiin sisäilmaongelmien vuoksi kokonaisuudessaan remontoituihin tiloihin toiseen vanhustenkeskukseen.

Paikkavähennykset ja siirrot toteutettiin yksilöllisesti yhteistyössä asiakkaiden ja omaisten kanssa. Tavoitteena oli, että mahdollisuuksien mukaan asiakas voi sijoittua samalle osastolle kuin omahoitaja, jos se oli asiakkaan toive. Omahoitajan vaihtuessa hyvällä perehdyttämisellä ja asiakkaan ja uuden omahoitajan tutustumisella luotiin edellytyksiä uudelle, hyvälle hoitosuhteelle. Kaikkien asiakkaiden kohdalla tavoitteena oli se, että uusi huonepaikka olisi aiempaa vastaava (esim. ikkunapaikka). Yhden hengen huoneissa asuneet vanhukset siirtyivät pääosin myös uusilla osastoilla yhden hengen huoneisiin. 

Hoitojonot

Sosiaalilautakunta toteaa kirjalliseen jonotuspäätökseen saamisesta, että valituskelpoisen jonotuspäätöksen tekeminen jokaiselle ympärivuorokautisen hoitopaikkaa odottavalle asiakkaalle päivitetään pysyväisohjeeseen vuonna 2011. Tässä yhteydessä on tarkasteltu laajaa, sosiaali- ja terveystoimen yhteistä sijoitusprosessia kokonaisuudessaan sekä huomioitu mm. vuodenvaihteessa voimaantulleen kotikuntalain vaatimukset.

Helsingissä on kehitetty vanhusten hoito- ja hoivapalveluja kaupungin strategiaohjelman ja valtakunnallisen Ikäihmisten palvelujen laatusuosituksen mukaisesti. Helmikuussa 2011 oli 75 vuotta täyttäneistä helsinkiläisistä laitoshoidossa 4,6 %, mikä on korkeampi osuus kuin valtakunnallinen tavoite on (3 %). Palveluasumisen piirissä vastaavan ikäisiä oli 5,4 % (valtakunnallisen tavoite 5-6 %). Yhteensä Helsingissä on ikäihmisille noin 5 100 erilaista ympärivuorokautisen hoidon ja hoivan paikkaa, joista palveluasumisen paikkoja on noin puolet.

Vuoden 2010 aikana vanhustenkeskusten ja vanhainkotien pitkäaikaispaikkoja vähennettiin yhteensä noin 260 ja muunnettiin 115 jatkokuntoutuspaikoiksi. Palveluasumisen ryhmäkotipaikkoja lisättiin 50 paikkaa ja Kontulan uudet vanhustenkeskuksen paikat (196) muuttuivat ryhmäkodeiksi. Kaikki ostoina hankitut palveluasumisen paikat ovat ryhmäkoteja.

Helsingissä ympärivuorokautiseen hoitoon ja hoivaan siirtyy iäkkäitä sekä suoraan sairaalasta että kotihoidosta. Hoitoonpääsyn kiireellisyyskriteerejä tarkastellaan aina yksilöllisesti jokaisen vanhuksen tilanteen mukaan. Mikäli vanhus ei voi odottaa ympärivuorokautista hoitopaikkaa kotihoidon ja/tai omaishoidon turvin kotioloissa, hänelle järjestetään väliaikainen hoitopaikka odotusajaksi ensisijaisesti vanhustenkeskusten lyhytaikaishoitopaikkojen tai kriisipaikkojen turvin. Vanhukselle turvataan aina hänen tarvitsemansa huolenpito ja turva.

Hoitoketjun kannalta vuosi 2010 oli haasteellinen. Palveluasumispaikkojen lisäykset myöhentyivät ja siksi pitkäaikaishoidon paikkoja vähennettiin suunniteltua hitaammin. Tilanne on parantunut vuonna 2011, sillä huhtikuussa sijoitusta odottavien vanhusten määrä oli kaupunginsairaalassa noin 80–90 henkilöä, mikä on noin 14,6 % kaikista sairaansijoista. Syksyllä odottavien määrä oli 20 % sairaansijoista. Noin 40–50 vanhusta on joka kuukausi siirtynyt ympärivuorokautiseen hoitoon ja odotusajat lyhenevät koko ajan.

Kotona selviäminen ja hoitoon pääseminen

Sosiaalilautakunta toteaa, että muistisairaiden palvelun koordinointia varten on terveyskeskuksessa ja sosiaalivirastossa muistikoordinaatto-reita. Kotihoidossa on laadittu ”Muistisairaan asiakkaan seuranta ja hoito” -ohje, hoitoketju on kuvattu ja henkilökuntaa koulutetaan systemaattisesti muistisairauksiin liittyvissä asioissa.

Helsinki on muistisairaiden kuntoutuksen edelläkävijä. Arviointi- ja kuntoutusyksiköt tukevat muistisairaita sairaalahoidon jälkeisessä kuntoutumisessa sekä ovat kotihoidon tukena silloin, kun esim. ravitsemus ja liikuntakyky kotona heikkenevät. Muistisairaiden ja omaishoidon asiakkaiden akuutteja kriisitilanteita varten on perustettu oma osasto sekä yksittäisiä paikkoja arviointi- ja kuntoutusosastoille.

Ryhmäkotipaikkojen määrä sosiaaliviraston omissa palvelutaloissa on kasvanut voimakkaasti: vuonna 2011 niitä on yhteensä 705, kun niitä vuonna 2009 oli 265. Lisäksi sosiaalivirasto ostaa vuonna 2011 muistisairaille noin 900 palveluasumispaikkaa. Näillä toimilla varmistetaan ja varaudutaan muistisairaiden asiakkaiden määrän kasvuun ja lisääntyvään hoidontarpeeseen.

Vanhusten päivätoimintaa on lisätty säännöllisesti, ja vuonna 2010 päivätoiminnassa oli 1 659 asiakasta eli 4,2 % 75-vuotiaista helsinkiläisistä. Syksyllä 2010 käynnistettiin päivätoiminnan palvelusetelikokeilu. Vuoden 2011 aikana vanhusten päivätoimintapaikkoja lisätään 32 paikalla. 

Hoidon sisältö ja henkilöstömitoitus

Sosiaalilautakunta toteaa, että sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen vuonna 2007 asettamat henkilöstömitoitusten tavoitteet vanhusten päivähoidossa, vanhainkotihoidossa, palveluasumisessa ja kotihoidossa on saavutettu henkilöstön määrää lisäämällä. Sosiaalivirastossa tähdätään nyt valtakunnallisiin tavoitteisiin ja mitoituksen parantamista tehdään jatkuvasti, kun vanhoja tiloja korjataan ja yksittäisten asuntojen tilalle perustetaan ryhmäkotipaikkoja.

Asiakkaan asema ja oikeudet vanhustenhuollon rakennemuutoksessa

Sosiaalilautakunta toteaa, että Roihuvuoren vanhustenkeskuksen statuksen muutos vanhainkodista (=laitoshoidosta) palveluasumiseksi on askel kohti sosiaaliviraston palvelustrategiassa määriteltyä vanhuspalvelujen tulevaisuuden palvelukonseptia. Tavoitteena on koota erilaiset vanhusten hyvinvointipalvelut kokonaisuudeksi, monipuoliseksi vanhustenkeskukseksi, joka yhdistää avopalvelut ja ympärivuorokautisen hoidon palveluasumismuotoisesti järjestettynä. Palvelut ovat joustavasti saatavilla ja toimintakyvyn monipuolinen tukeminen on keskeistä. Riistavuoren ja Kontulan kokemukset muutoksesta ovat olleet myönteisiä.

Asiakkaan näkökulmasta ympärivuorokautisen asumisen ja hoidon rakenteen muutoksella tavoitellaan asiakkaan mahdollisuuksia asua ja elää mahdollisimman normaalisti avuntarpeesta huolimatta.

Laitosstatuksen muutos palveluasumiseksi merkitsee kustannusten jakautumisen muutosta kaupungin, asiakkaan ja Kelan välillä. Ratkaisussa lähdetään siitä, että asiakas voi päättää varojensa käytöstä. Toisaalta asiakas huolehtii itse sellaisista hankinnoista, jotka aiemmin ovat kuuluneet kokonaishoitoon. Palveluasumisen asiakas on oikeutettu Kelan lääkekorvaukseen, terveydentilansa mukaiseen eläkkeensaajan hoitotukeen ja tulojen perusteella maksettavaan asumistukeen.

Laitoshoidon ja palveluasumisen maksujärjestelmän vertailu on vaikeaa, koska vaikuttavia tekijöitä on paljon, kuten asiakkaan tulot, tarvittavat lääkkeet ja muu sairaudenhoito, maksukatto, Kela-korvaukset sekä erilaiset kulutustottumukset. Nykyiset maksujärjestelyt turvaavat pienituloisten aseman. Laitoshoidossa asiakkaan henkilökohtaiseen käyttöön jätetään vähintään 97 euroa/kk (1.1.2010 lukien) ja palveluasumisessa vähintään 250 euroa/kk (1.4.2010 lukien). Palveluasumisen maksuista myönnetään tarvittaessa maksunalennusta tai jätetään ne kokonaan perimättä asiakkaan minimikäyttövaran turvaamiseksi.

Kelan kanssa käytyjen neuvottelujen perusteella vanhustenkeskuksen status joudutaan muuttamaan kokonaisuudessaan palveluasumiseksi, eikä vähittäinen siirtymä uusien asiakkaiden muuttaessa vanhustenkeskukseen ole mahdollinen. Siirtymävaiheessa laitoshoitoasiakkaiden toimintakyky arvioidaan ja yhdessä asiakkaiden ja omaisten kanssa neuvotellaan asiakkaalle parhaiten sopiva asumisratkaisu. Nykyisten asiakkaiden ei tarvitse muuttaa pois. Jos asiakas haluaa pysyä laitoshoidon maksujärjestelmän piirissä, hänelle tarjotaan paikkaa laitoshoidon muista yksiköistä. 

Riistavuoren ja Kontulan vanhustenkeskusten statuksen muutoksen yhteydessä kukaan silloisista asiakkaista ei muuttanut maksujärjestelmän muutoksen vuoksi toiseen laitoshoidon yksikköön. Roihuvuoren osalta muutokseen liittyvät keskustelut kunkin asiakkaan yksilöllisen tilanteen ja toiveiden perusteella käydään osastoittain kevään 2011 aikana. Keskustelujen perusteella asiakkaalle tehdään kirjallinen palveluasumisen sijoituspäätös.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

Merkittiin, että esittelijä jakoi Lastensuojelun työtilanne-nimisen luvun 

neljännen, sanoilla ”Sosiaalivirastossa tavoitteena on” alkavan kappaleen kahdeksi kappaleeksi siten, että uusi kappale alkaa sanoilla ”Perhehoidossa kohdennetaan uusille perhehoitajille”.

