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Kiinteistölautakunta (3.5.2011)

A
Lautakunta päätti muuttaa varausten rahoitus- ja hallintamuotoja seuraavasti:

-
Tontti nro 41296/2, joka oli varattu Asuntosäätiölle omistusasuntojen rakennuttamiseen Hitas-ehdoin, toteutetaan asumisoikeusasuntojen rakennuttamisena.

-
Tontti nro 49036/4, joka oli varattu Sato-Rakennuttajat Oy:lle vapaarahoitteisten vuokra- tai omistusasuntojen 
rakennuttamista varten ehdolla, että asukkaat voivat vaikuttaa paljonkin asuntojensa ratkaisuihin ja hinta perustuu Hitas-toimikunnan hyväksymiin palkkioihin ja kustannuksiin, toteutetaan tavallisena vapaarahoitteisena vuokra-asuntotuotantona.

B
Samalla lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle seuraavien asuntotonttien varausaikojen jatkamista entisin sekä lisäksi jäljempänä mainituin ehdoin 31.12.2012 saakka:

-
Paavo Nurmen säätiölle tontti nro 4/4013/1.

-
Suomen itsenäisyyden juhlarahastolle, SRV Yhtiöt Oyj:lle ja VVO Yhtymä Oyj:lle kortteli nro 20801.

-
Asuntotuotantotoimikunnalle tontit nrot 21007/7, 23124/29, 29128/2 ja 3, 29129/5, 38276/1 ja 2, 41297/1, 47232/4 sekä tontit nrot 47234/1 ja 2.

-
Sato-Rakennuttajat Oy:lle tontti nro 23100/47 ja nro 49036/4.

-
Artin Säätiölle tontti nro 28305/3.

-
Asumispalvelusäätiö ASPA:lle tontti nro 29103/3.

-
Asuntosäätiölle tontit nrot 41293/3 ja 41296/2 sekä tontti nro 46072/15.

-
S-Asunnot Oy:lle tontit nro 41303/1 ja 2 sekä tontti 
nro 41305/1.

-
Conect Oy:lle tontit nrot 47278/1 - 3.

-
Nuorisosäätiölle tontti nro 49029/A.

-
VVO-yhtymä Oyj:lle tontit nrot 49029/B ja C.

Edelleen lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle seuraavan asuntotontin varausajan jatkamista entisin sekä jäljempänä mainituin ehdoin 31.12.2013 saakka:

-
Asuntotuotantotoimikunnalle tontti nro 47031/12.

Lisäksi lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että 
seuraavat tontit varattaisiin jäljempänä mainituin ehdoin 31.12.2012 saakka:

-
Tapaninvainion tontit nrot 39052/2-3 ja 39163/1 TA-Kodit Oy:lle omistusasuntojen rakennuttamista varten Hitas II 
-ehdoin.

-
Suurmetsän Alppikylän tontti nro 41296/3 Asuntosäätiölle asumisoikeusasuntojen rakennuttamista varten.

Vielä lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kaikissa uusissa sekä jatkettavissa varauksissa tulee noudattaa seuraavia ehtoja:

-
Varauksen saajien tulee noudattaa liitteenä nro 15 olevaa kiinteistöviraston tonttiosaston toimintaohjetta ”Kaivettavat ja louhittavat massat sekä kaadettavat puut”.

-
Varauksen saajien tulee noudattaa mahdollisia alueellisia rakennustapaohjeita sekä olla suunnittelussa yhteistyössä kaupungin alueellisten yhteistyöryhmien kanssa. 

-
Omistusasuntotuotannossa tulee asuntojen vähimmäiskeskikoon olla 75 huoneistoneliötä, ellei kaupunki myöhemmin toisin määrää.

-
Hitas-tuotannossa varauksen saajien tulee noudattaa liitteenä nro 16 olevia ehtoja.

-
Hitas-tuotannossa asuntojen varaajat tulee valita avoimella arvonnalla, johon kaikki kohteesta kiinnostuneet voivat osallistua. Mikäli kohteen kaikkia asuntoja ei saada varattua arvonnan perusteella, varauksensaaja voi valita näiden asuntojen ostajat muullakin tavalla.

-
Varausalueelle toteutettavan rakennuksen suunnittelussa ja rakentamisessa tulee kiinnittää erityistä huomiota energiatehokkuutta parantaviin ratkaisuihin ja rakennuksen tulee täyttää A-energiatehokkuusluokalle asetetut vaatimukset ellei kiinteistölautakunta erittäin painavasta varauksensaajasta riippumattomasta syystä toisin päätä. 

-
Varauksensaaja on velvollinen viimeistään hakiessaan varausalueen pitkäaikaista vuokraamista esittämään kiinteistöviraston tonttiosastolle energiatodistuksesta annetun lain 487/2007) mukaisen varausalueelle rakennettavaa rakennusta koskevan energiatodistuksen ja rakennusvalvontaviraston lomakkeista löytyvällä (www.rakvv.hel.fi) laskentatyökalulla laaditun energiaselvityksen tai muun rakennuksen energiatehokkuutta osoittavan kiinteistöviraston tonttiosaston hyväksymän selvityksen. 

-
Kaupungilla on oikeus seuraamuksitta pidättäytyä varausalueen luovuttamisesta, mikäli varauksensaajan hanke ei täytä edellä mainittua energiavaatimusta eikä kiinteistölautakunta myönnä vaatimuksesta poikkeusta.

Vielä lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että seuraavien tonttien varausajat todettaisiin päättyneiksi ja varaukset rauenneiksi:

-
Sato-Rakennuttajat Oy:lle varatut tontit nrot 39052/2-3 ja 39163/1. 

-
Asuntotuotantotoimikunnalle varatut tontit nrot 40028/16 ja 18, 40043/8 sekä tontit nrot 54101/3 ja 4. 

-
Avara Oy:lle varatut tontit nrot 54008/5, 6, 7 ja 8, 54009/2 sekä tontti nro 54230/4.

Lopuksi lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että ISS Proko Oy:n hakemus tontin nro 54230/4 varausajan jatkamisesta ja 
varaamisesta ei anna aihetta toimenpiteisiin.

Lautakunta toteaa, että päätösehdotuksessa esitetään kahden tai kolmen vuoden jatkoa varausaikoihin 33 tontille, joille voidaan rakentaa noin 1 150 asuntoa ja noin 88 000 kerrosneliömetriä. Syynä varaus-aikojen jatkotarpeelle on yleensä se, ettei rakentamisen aloittaminen ole ollut vielä eri syistä mahdollista. Aloituksia ovat jarruttaneen mm. kaavojen ja kunnallistekniikan keskeneräisyys, suhdanteet sekä joidenkin rakennuttajien luopuminen omistusasuntotuotannosta. 

Osin varausaikojen jatkotarve johtuu suhteellisien lyhyistä varausajoista. Usein jo varauspäätöstä tehtäessä on tiedetty, ettei hanke voi lähteä liikkeelle varausaikana. 

Kaikkien tonttien varauksia ei esitetä jatkettavaksi. Yhteensä noin 10 700 kerrosneliömetriä ja noin 120 asuntoa vastaavien 14 tontin osalta esitetään, että varausaikojen todetaan päättyneen ja varausten rauenneen. 

Lisäksi kolmella tontilla, joiden rakennusoikeus on yhteensä 1 695 k-m2 ja 13 asuntoa, ehdotetaan varaajan vaihtamista. Yksi uusi tontti, jonka rakennusoikeus on 1 900 k-m2 ja 25 asuntoa, ehdotetaan varattavaksi kohteen laajentamiseksi.

Edelleen lautakunta toteaa, että kaikkiin Hitas-kohteisiin esitetään lisättäväksi ohje asuntojen varaajien valinnasta. Varsikin halutuimmissa kohteissa rakennuttajien käyttämät varausmenettelyt ovat herättäneet kritiikkiä. Att on jo siirtynyt jonottamisesta arvontaan asuntojen varaajien valinnassa. Saamaan menettelyyn voitaisiin lautakunnan mielestä siirtyä muidenkin rakennuttajien Hitas-asuntojen varaamisessa. Menettelystä tulee myöhemmin antaa tarkemmat ohjeet.

Lautakunnan käsityksen mukaan edellä olevat esitykset rahoitus- ja hallintamuotojen muutoksista, varausaikojen jatkoesitykset, esitykset varausten toteamisesta päättyneiksi, esitykset lisävarauksiksi sekä esitys yhden hakemuksen hylkäämisestä ovat perusteltuja ja edistävät kaupungin asuntopoliittisia tavoitteita. 

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle sekä hakijoille lautakunnan 
ensimmäisen päätöksen osalta.

Merkittiin, että esittelijä muutti ehdotustaan poistamalla B kohdasta Asuntotuotantotoimikunnalle varatun tontin nro 47031/12 ja Asuntosäätiölle varatun tontin nro 38092/17 sekä muuttamalla B kohdan neljännen kappaleen alakohdan 5 kuulumaan seuraavasti:

Hitas-tuotannossa asuntojen varaajat tulee valita avoimella arvonnalla, johon kaikki kohteesta kiinnostuneet voivat osallistua. Mikäli kohteen kaikkia asuntoja ei saada varattua arvonnan perusteella, varauksensaaja voi valita näiden asuntojen ostajat muullakin tavalla.

Lisäksi esittelijä muutti esityksensä perusteluja niiden sanamuotojen osalta.

