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KAUPUNKISUUNNITTELUVIRASTON YLEISKAAVAPÄÄLLIKÖN VALINTA

Khs 2011-1195

Kaupunkisuunnittelulautakunta (9.6.2011)
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti esittää lausuntonaan kaupunginhallitukselle, että kaupunkisuunnitteluviraston yleiskaavapäällikön virkaan tulisi ottaa 1.10.2011 lukien toimistopäällikkö Rikhard Manninen.

Lisäksi kaupunkisuunnittelulautakunta päätti esittää, että mikäli virkaan otetaan henkilö, joka ei ole kaupungin palveluksessa eikä terveydellisiä tietoja ole käytettävissä virkaan otettaessa, päätös on ehdollinen, kunnes henkilön terveydentilasta saadun selvityksen perusteella kaupunkisuunnitteluviraston virastopäällikkö on vahvistanut virkaan ottamisen. Selvitys on esitettävä kuukauden kuluessa virkaan ottamista koskevan päätöksen tiedonsaannista lukien.

Vielä kaupunkisuunnittelulautakunta päättänee esittää, että virkaan valitulle asetetaan 6 kuukauden koeaika. 

Haku 
Kaupunginhallitus kehotti 7.2.2011 kaupunkisuunnitteluvirastoa julistamaan yleiskaavapäällikön viran julkisesti haettavaksi kaupunkisuunnitteluviraston johtosäännössä mainituin osastopäällikön pätevyysvaatimuksin ja lisäksi ottaen huomioon mitä maankäyttö- ja rakennuslaissa ja asetuksessa on säädetty kaavan laatijan pätevyydestä, Helsingin kaupungin kielitaitosäännön mukaisin vaatimuksin sekä nykyisin palkkaeduin. Virka (vakanssinumero 515001) tulee auki nykyisen yleiskaavapäällikön jäädessä eläkkeelle 1.10.2011 lukien.  

Kaupunkisuunnitteluviraston yleiskaavapäällikön virka on ollut haettavana aikana 20.2.-14.3.2011 ja siitä ilmoitettiin Helsingin Sanomissa, Hufvudstadsbladetissa ja Arkkitehtiuutisissa sekä kaupungin rekrytointijärjestelmässä. 

Yleiskaavapäällikkö johtaa yleissuunnitteluosastoa. Yleissuunnitteluosasto huolehtii yleiskaavoituksesta, tutkimustoiminnasta, teknistaloudellisesta suunnittelusta sekä seututason yhteistyöstä. Yleiskaavapäällikkö esittelee kaupunkisuunnittelulautakunnalle osaston toimialaan kuuluvat asiat. 

Kaupunkisuunnittelutoimen johtosäännön 13 §:n mukaan yleiskaavapäällikön pätevyysvaatimuksena on ylempi korkeakoulututkinto, minkä lisäksi hänellä tulee olla kokemusta hallinto- ja johtamistehtävissä. 

Kielitaitovaatimuksena on suomen kielen erinomainen suullinen ja kirjallinen taito sekä ruotsin kielen tyydyttävä suullinen ja kirjallinen taito. Englannin kielen taito ja muu kielitaito katsotaan eduksi.

Muodollisen pätevyyden lisäksi hakuilmoituksessa edellytettiin, että osastopäällikön virkaan valittavalta tulee olla erinomaiset vuorovaikutus- ja neuvottelutaidot. Lisäksi ilmoitettiin, että viran täyttämisessä noudatetaan 6 kuukauden koeaikaa. 

Virkaan valittaessa valitsijan tulee kunnallisissa viroissa varsinaisten kelpoisuusehtojen täyttämisen lisäksi kiinnittää huomiota perustuslain 125 §:n mukaisiin yleisiin nimitysperusteisiin eli taitoon, kykyyn ja koeteltuun kansalaiskuntoon.

Kaavan laatijan pätevyydestä on säädetty maankäyttö- ja rakennuslain 10 §:ssä ja -asetuksen 3 §:ssä. Kaavan laatijalla tulee olla suunnittelutehtävään soveltuva korkeakoulututkinto ja tehtävän vaativuuden edellyttämä riittävä kokemus.

Kaupunkisuunnittelutoimen johtosäännön 14 §:n mukaan osaston päällikön valitsee kaupunginhallitus lautakunnan annettua hakijoista lausuntonsa.

Virasta maksettava kokonaispalkka on 6 054,55 €. 

Virkaa haki määräaikaan mennessä 11 henkilöä. 

Yhdistelmä viran hakijoista on liitteenä. Yhteenvedon tiedot perustuvat hakijoiden hakemuksessa antamiin tietoihin. Hakemukset kokonaisuudessaan ovat nähtävissä tässä kokouksessa.

Yleiskaavapäällikön virkaa hakeneista kaikki täyttävät viran pätevyysvaatimukset. Kaikilla hakijoilla on myös kokemusta hallinto- ja johtamistehtävissä.
Hakijoita on haastateltu 22.3.-13.4.2011 välisenä aikana. Haastattelijoina olivat virastopäällikkö ja osastopäälliköt.

Haastatellut henkilöt ovat: 

[Hakijoiden henkilötietoja sisältävä kappale poistettu]

Viraston sisäisiä hakijoita ei erikseen haastateltu, koska heidän osaamisestaan ja kokemuksesta on viraston johdolla tässä riittävä käsitys. 

Kaupunkisuunnittelulautakunnan mielestä pätevyydeltään, ammattitaidoltaan ja muulta soveltuvuudeltaan neljä parasta hakijaa ovat Xxxxx Xxxx, Xxx Xxxxxxxx, Xxxxx Xxxxxxxxx ja Rikhard Manninen. 

Kaupunkisuunnittelulautakunta on 5.5.2011 kuullut ja haastatellut edellä mainittuja hakijoita. 

Nämä neljä hakijaa kävivät myös Psycon Oy:n suorittamissa psykologisissa henkilöarvioinneissa.

[Hakijan henkilötietoja sisältävä kappale poistettu]

[Hakijan henkilötietoja sisältävä kappale poistettu]

[Hakijan henkilötietoja sisältävä kappale poistettu]

Rikhard Manninen on toiminut Helsingin kaupunkisuunnitteluviraston yleissuunnitteluosaston tutkimustoimiston toimistopäällikkönä vuodesta 2008 lähtien, yleiskaavasuunnittelijana 2005-2008 sekä projektitutkijana TKK:lla 2000-2005.

Hakijoiden esittämät muut ansiot ilmenevät hakemuksista ja liitteenä olevasta yhteenvetotaulukosta. 

Kaupunkisuunnittelulautakunnan mielestä kaikilla neljällä hakijalla on hakukriteerit huomioon ottaen hyvät edellytykset yleiskaavapäällikön viran hoitamiseen. 

Helsingin kaupunkisuunnittelun vaativuus ja siihen liittyvien ongelmien monimutkaisuus edellyttävät viran haltijalta laajaa ja monipuolista kaupunki- ja yhdyskuntasuunnittelun tehtäväkentän sekä erityisesti yleiskaavoituksen hyvää tuntemusta. Viran hyvä hoitaminen edellyttää myös kokemusta yhteistyöstä eri suunnittelutasoilla.

Helsingin yleiskaavallinen kehittäminen ja muu yleispiirteinen suunnittelu on suurien haasteiden edessä. Metropolialueen seudullinen yhteistoiminta on avainasemassa kaupungin kansainvälisen näkyvyyden ja menestyksen kannalta. Helsingin toiminta ja asema yhteistyössä on tässä ratkaisevaa. Yleispiirteistä suunnittelua on kehitettävä seudullisen strategisen suunnittelun suuntaan ja yleispiirteisen suunnittelun tulee osallistua aktiivisesti alueelliseen kehittämiseen Helsingissä. Toinen yhtä keskeinen tehtäväkenttä on Helsingin esikaupunkivyöhykkeen kehittäminen osana vahvaa ja kehittyvää elinvoimaista seudun keskusaluetta.

Kaupunkisuunnittelulautakunnan käsityksen mukaan hakuasiakirjojen ja haastattelujen perusteella toimistopäällikkö Rikhard Manninen on virkaan parhaiten soveltuva.

Rikhard Mannisella on kyseiseen virkaan sopiva tutkinto (valtiotieteen maisteri, sosiologia/kaupunkitutkimus) ja monipuolinen kokemus maankäytön, kaavoituksen ja hallinnon eri tasoilta ja esimiestehtävistä. Hän on hankkinut kaavoitukseen liittyvissä tehtävissä laajan yhteistyöverkoston kaupungin eri hallintokuntiin, seudun kuntiin, seudullisiin ja valtion organisaatioihin osallistuessaan erilaisiin yhteistyöhankkeisiin ja projekteihin. Hän on myös aktiivisesti osallistunut alan kansainväliseen toimintaan. Kaavoituksen kehittämistyöstä Rikhard Mannisella on lisäksi kokemusta Teknillisen korkeakoulun yhdyskuntasuunnittelun tutkimus- ja koulutuskeskuksessa (YTK).

Rikhard Manninen on osoittanut kaikissa kaupunkisuunnitteluun liittyvissä hankkeissa hyvää ammattitaitoa, hyviä vuorovaikutustaitoja, luovuutta ja pitkäjänteisyyttä, mitkä ovat edellytyksiä viran menestykselliselle hoitamiselle. Hänellä on kyky hallita ja johtaa kaavoitustyön kokonaisuutta.

Edellä esitetyn perusteella kaupunkisuunnittelulautakunta esittää, että osastopäällikön virkaan valitaan Rikhard Manninen. 
Pöytäkirjanote ja yhteenveto hakijoista sekä hakemusasiakirjat kaupunginhallitukselle 

