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Kaupunkisuunnittelulautakunta (25.5.2011)
Suomen Kansallisooppera esittää 11.8.2010 lähetetyssä aloitteessaan, että Helsinginkadulta Oopperatalolle johtava Suomen Kansallisoopperalle kuuluva tonttiliittymä nimettäisiin virallisesti esimerkiksi Oopperankujaksi. Oopperatalolla on useita sisäänkäyntejä, joten asiakkaiden opastamista helpottaisi, jos tämä Töölönlahden puoleinen tonttiliittymä olisi nimetty. Nimeäminen auttaisi myös autonavigaattoreiden käyttäjiä, sillä autolla ei pääse lainkaan Oopperatalon pääsisäänkäynnin luo. Tonttiliittymän nimeämisellä voitaisiin lisäksi juhlistaa tärkeää merkkipaalua, sillä vuonna 2011 tulee kuluneeksi sata vuotta Suomen Kansallisoopperan edeltäjän, Kotimaisen Oopperan, perustamisesta.
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että Oopperatalon saattoliikenne on tarkoitettu kulkemaan Helsinginkadun puoleisesta tonttiliittymästä. Liittymän osoite on Helsinginkatu 58. Kansallisoopperan kokemusten mukaan Helsinginkadun osoite ei riittävän hyvin ole opastanut ajoneuvoliikennettä käyttämään Töölönlahden puoleista liittymää. Kansallisoopperalta on puuttunut yksiselitteinen osoite, johon saattoliikenne olisi voitu ohjata. Katua muistuttavan ja Helsinginkadusta liikennevalo-ohjauksella risteävän tonttiliittymän oma nimi kertoisi Oopperatalolle saapuvalle autoliikenteelle täsmällisen osoitteen, johon pyrkiä. 

Nimistötoimikunta käsitteli Kansallisoopperan aloitetta 18.8.2010 ja piti ehdotusta kannatettavana. Nimistötoimikunnan mielestä tilannetta voidaan verrata aiempiin vastaaviin tapauksiin (esim. Ateneuminkuja ja Mercatorinkuja); myös näissä tapauksissa tontinsisäisiä kulkuväyliä on nimetty orientoinnin ja paikkojen löytymisen helpottamiseksi. Nimistötoimikunta esitti tonttiliittymälle nimeä Oopperankuja–Operagränden (perustelu: Suomen Kansallisoopperan mukaan). 
Kaupunkisuunnitteluvirasto esittää, että Helsinginkatu 56:n ja 58:n välissä sijaitsevalle Oopperatalolle johtavalle tonttiliittymälle annetaan Suomen Kansallisoopperan mukaan nimi Oopperankuja–Operagränden. Kaupunkisuunnitteluvirasto esittää, että nimi vahvistetaan kaupunginhallituksen päätöksellä ilman asemakaavan laatimista nimistötoimikunnan esityksen mukaisesti ja että kiinteistöviraston kaupunkimittausosasto saattaa nimen kartta-aineistoon ja rakennusvirasto huolehtii Oopperankujan kadunnimikilpien valmistuksesta ja kiinnittämisestä Suomen Kansallisoopperan kanssa sovittavana ajankohtana.  

