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Khs 2011-300
Kaupunkisuunnittelulautakunta (6.6.2011)
Etelä-Suomen sotilasläänin esikunta esittää 7.2.2011 päivätyssä kirjeessään, että kaupunginhallitus hyväksyy Kaartin jääkärirykmentin esityksen Santahaminan tiestön nimeämiseksi. Etelä-Suomen sotilasläänin esikunta toteaa, että esitys on valmisteltu yhteistyössä Helsingin kaupungin nimistötoimikunnan kanssa. 

Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että aloite Santahaminan teiden nimeämisestä on tullut Kaartin jääkärirykmentiltä ja Santahamina-seuralta kesällä 2010. Helsingin kaupungin nimistötoimikunta on valmistellut nimiesitykset Santahaminaan yhteistyössä Kaartin jääkärirykmentin ja Santahamina-seuran kanssa. 

Teiden nimeäminen ja merkitseminen maastoon lisää yleistä turvallisuutta ja orientoituvuutta alueella. Saaren vakituisten asukkaiden taholta on esitetty toistuvasti toiveita osoitejärjestelmän parantamisesta. Saarella on vajaa 500 asukasta ja yli 700 työpaikkaa. Tällä hetkellä käytössä oleva osoitteisto, joka on muodostettu alueittain vaihtuvista kirjain- ja numeroyhdistelmistä, ei palvele alueella satunnaisesti vierailevia eikä pelastustoimea riittävällä tavalla. Saaren asukkaat, saarella työskentelevät sekä varusmiehet, saarelle saapuvat vierailijat ja pelastustoimi hyötyvät mantereen tapaan luodusta selkeästi nimetystä ja maastoon ja opaskartalle merkitystä tieverkostosta. 

Nimistötoimikunta käsitteli alueen nimistöä kahdessa kokouksessaan 13.10.2010 ja 10.11.2010. Kokouksista ensimmäinen pidettiin Santahaminassa. Santahaminan saarta, historiaa ja nykyisiä toimintoja sekä nimettäviä kohteita esiteltiin nimistötoimikunnalle ennen kokousta järjestetyllä kiertoajelulla. Nimistötoimikunta teki 10.11.2010 esityksen 35 kohteen nimeämisestä Santahaminassa. 

Nimiesitykset pohjautuvat olemassa olevaan viralliseen nimistöön, epävirallisesti käytössä olleeseen nimistöön sekä alueiden käyttötarkoitukseen, luonnonympäristöön ja historiaan. Kaikkien esitettyjen nimien perustelut on esitetty nimistötoimikunnan pöytäkirjassa 10.11.2010 (87 §, liite). 

Kaupunkisuunnitteluvirasto esittää, että Santahaminan nimistö vahvistetaan kaupunginhallituksen päätöksellä ilman asemakaavan laatimista nimistötoimikunnan esityksen mukaisesti ja että kiinteistöviraston kaupunkimittausosasto saattaa nimistön osoitekäyttöön ja rakennusvirasto huolehtii Santahaminan kadunnimikilpien valmistuksesta ja kiinnittämisestä. 

