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ALUEEN VARAAMINEN KAUPPAHUONE LAAKKONEN OY:LLE, BROMAN GROUP OY:LLE, ATIVA OY:LLE JA A-KATSASTUS OY:LLE LIIKE- JA TOIMITILAHANKKEIDEN KEHITTÄMISTÄ VARTEN ESPOON HANNUKSENPELLOSTA
Khs 2010-2198
Kiinteistölautakunta (16.11.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että Kauppahuone Laakkonen Oy:lle, Broman Group Oy:lle, Ativa Oy:lle ja A-Katsastus Oy:lle varataan Espoon Hannuksenpellosta liitekartan mukainen noin 3,5 ha:n suuruinen alue liike- ja toimitilarakennusten suunnittelua varten 31.12.2012 saakka seuraavin ehdoin:

1
Varauksensaajat vastaavat kustannuksellaan alueen tarkemmanasteisen maankäytön suunnittelusta ja mahdollisesti tarvittavien selvitysten laatimisesta. 

Suunnitelmat tulee valmistella yhteistyössä Helsingin kaupungin kiinteistöviraston tonttiosaston ja Espoon kaupunkisuunnittelukeskuksen kanssa.

2
Suunnittelualueen tarkemmat rajaukset  ja alueelle tuleva rakennusoikeus täsmentyvät alueen jatkosuunnittelun yhteydessä.

3
Alueelle kaavoitettavat tontit luovutetaan omistusoikeudella myöhemmin erikseen tehtävällä päätöksellä. 

4
Varaus ei oikeuta varauksensaajia hakemaan mitään maanomistajan suostumusta vaativia lupia.

5
Kaupunki vastaa luovutettavan alueen maa-alueen puhtaudesta. 

6
Helsingin kaupunki vastaa Espoon kaupunkiin nähden mahdollisesti tarpeellisen maankäyttösopimuksen tekemisestä ja siitä aiheutuvista velvoitteista. Nämä velvoitteet voidaan kuitenkin siirtää varauksensaajien vastattavaksi tonteista maksettavan kauppahinnan yhteydessä ja sitä vastaavasti vähentäen.

7
Kaupunki ei vastaa vahingosta, joka varauksensaajalle saattaa aiheutua siitä, ettei varauspäätöksen mukaista asemakaavaa saada aikaan eikä aluetta siksi voida luovuttaa.

Lautakunta toteaa, että Hannuksenpellon alueella on voimassa vahvistettu Etelä-Espoon osayleiskaava, jonka mukaan Helsingin omistama noin 3,5 ha:n suuruinen alue on osoitettu työpaikka-alueeksi. Helsingin kaupungin alueelle ollaan suunnittelemassa autokaupan ja siihen liittyvää kaupan keskittymää. Alueen tarkempi suunnittelu ja kehittäminen edistävät koko Hannuksenpellon työpaikka-alueen toteutumista. Espoon kaupunkisuunnittelukeskuksen mukaan esitetty liiketoimintaa vastaa alueelle kaavailtua toiminta ja se on puoltanut varausta. 

Tiivistelmä 
Espoon Hannuksenpellon alueelta esitetään varattavaksi Kauppahuone Laakkonen Oy:lle, Broman Group Oy:lle, Ativa Oy:lle ja A-Katsastus Oy:lle noin 3,5 ha:n suuruinen alue  autoalan  liike- ja toimitilarakennusten kehittämishanketta varten. 

Varattavalle alueelle on vahvistettu Etelä-Espoon osayleiskaavassa, jonka mukaan alue on osoitettu työpaikka-alueeksi. Yritysten tarkoituksena on koota alueelle useita erilaisia autoalan yrityksiä, jotta alueesta syntyisi vetovoimainen autoalan keskittymä. 

Kehittämisen kohteena oleva alue on kooltaan runsaat 6 ha, josta Helsingin kaupungin omistuksessa on 3,5 ha. Alue on tarkoitus toteuttaa tiiviinä kokonaisuutena, joka mahdollistaa tehokkaan rakentamisen. Alueen rajaukset ja rakennustehokkuus täsmentyvät tarkemmissa suunnitelmissa. Suunnitteluvaraus edistää alueen toteutumista. Espoon kaupunkisuunnittelukeskuksen mukaan hanke on alueen kehittämistavoitteiden mukainen ja se puoltaa varausta. 

Koska alueen asemakaavoitus ei ole vielä käynnistynyt, tulisi alue varata vuoden 2012 loppuun saakka. 

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

