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ALUEEN VARAAMINEN KAUPPAHUONE LAAKKONEN OY:LLE, BROMAN GROUP OY:LLE, ATIVA OY:LLE JA A-KATSASTUS OY:LLE LIIKE- JA TOIMITILAHANKKEIDEN KEHITTÄMISTÄ VARTEN ESPOON HANNUKSENPELLOSTA

Kv 2009-719

Hannuksenpelto

Suunnittelutilanne
Suunnittelun kohteena oleva alue on osoitettu kaupunginvaltuuston 7.4.2008 hyväksymässä Etelä-Espoon osayleiskaavassa työpaikka-alueeksi (TP). Kaavamääräyksen mukaan alue varataan ensisijaisesti yksityisille palveluille ja hallinnolle. Alueelle voidaan sallia myös koulutus-, majoitus- ja ravitsemustiloja sekä alueelle soveltuvaa teollisuutta ja varastointia. Työpaikkarakentamisen tulee olla ympäristövaikutuksiltaan liike-, toimisto- ja siihen verrattavia tiloja. 

Espoon kaupunkisuunnittelukeskuksen kanssa käydyissä neuvotteluissa on todettu, että toiminta vastaa alueelle suunnitelmissa kaavailtua toimintaa. Tarkastelualueeseen kuuluu noin 6,3 ha:n suuruinen alue, josta Helsingin omistuksessa on noin 3,5. Lisäksi kokonaisuuteen kuuluu noin 2,8 ha:n suuruinen A-katsastuksen omistama maa-alue.

Espoon kaupunkisuunnittelukeskuksen mukaan esitetty liiketoiminta vastaa alueen osayleiskaavan mukaista maankäyttöä. Hannuksenpel-lon työpaikka-aluetta tullaan tarkastelemaan asemakaavoituksessa osana laajempaa kokonaisuutta. Vetovoimaisen ja merkittävän hankkeen sijoittuminen Hannuksenpellon alueelle saattaa edistää asema-kaavoituksen käynnistymistä.

Varauksen hakijat
Hakijoilla on vahva tausta autoiluun liittyvän yritystoiminnan alalta. Kauppahuone Laakkonen Oy harjoittaa autokauppaa ja autojen huol-topalveluja. Yhtiön liikevaihto vuonna 2008 oli 567 milj. euroa. Yhtiön palveluksessa on noin 1 000 henkilöä. 

Broman Group Oy harjoittaa varaosakauppaa ja yhtiön liikevaihto oli 105 milj. euroa ja henkilöstön määrä 470 työntekijää. 

A-Katsastus Oy:llä on Euroopassa noin 250 katsastusasemaa, joista Suomessa toimii 180 asemaa. Suomessa työntekijöitä on 1 400 henkilöä. 
Ativa Oy vastaa hankkeen kehittelystä. 

Hakijoiden mielestä varauksen kohteena oleva alue vastaa sijaintinsa ja näkyvyyden puolesta paikkaa, johon voidaan kehittää toimiva autokaupan ja autoiluun liittyvän kaupan keskus. Saman toimialan yritysten lähekkäisyys palvelee asiakkaita ja edistää yritysten kaupankäyntiä. 

Suunnittelualueen rajaus 

Hakijoille esitetään varattavaksi 3,5 ha:n suuruinen alue, joka täsmentyy hankkeen jatkosuunnittelun myötä. Aluetta kehitetään liike- ja toimitila-alueena. Lähtökohtaisesti on tarkoitus sijoittaa tehokasta rakentamista Länsiväylän reunaan, jolloin rakennukset ovat melusuojana muulle Hannuksenpellon alueelle. Alustavissa kaavailuissa hakijat ovat esittäneet noin e= 0,5 suuruista rakennustehokkuutta. Rakentamisen määrä tullaan tarkentamaan jatkotyön yhteydessä. 

Kiinteistölautakunnan mielestä varauskohde voidaan edellä mainituin perustein ja Espoon kaupungin kaupunkisuunnittelukeskuksen kannanoton perusteella varata hakijoille hankkeen rakentamisedellytysten selvittämiseksi. Koska alueelle on laadittu vasta osayleiskaava ja hankkeen käynnistäminen edellyttää asemakaavan laatimista, olisi varausaika syytä ulottaa 31.12.2012 saakka.

A-Katsastus Oy omistaa suunnittelualueesta noin 2,8 ha ja yhtiöllä on muiden hakijoiden kanssa yhteistoimintasopimus. Hakijat ovat olleet aktiivisia alueen kehittämisen suhteen. Hakijoiden esittämien kehittämisajatusten perusteella ja Espoon kaupunkisuunnittelukeskuksen puollon vuoksi varauspäätös on perusteltu myös Helsingin kaupungin kannalta ja mahdollistaa myöhemmin alueen luovutuksen. 
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