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TASA-ARVOTOIMIKUNNAN ASETTAMINEN TOIMIKAUDELLE 2011 - 2012
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Tasa-arvotoimikunta (15.11.2010)
Helsingin kaupungin tasa-arvotoimikunta on käsitellyt 15.11.2010 pidetyssä kokouksessaan esitystä tasa-arvotoimikunnan asettamisesta toimikaudeksi 2011-2012.

Toimikunta toteaa, että kaupunginhallitus päätti 23.2.2009 (266 §) asettaa toimikaudekseen 10-jäsenisen tasa-arvotoimikunnan, jonka tehtävänä on

· seurata ja arvioida tasa-arvon toteutumista niin kaupungin henkilöstön piirissä kuin kaupungin tarjoamien palvelujen osalta

· toimia yhteistyössä hallintokuntien kanssa käsittelemällä tasa-arvon tavoitteellista ja suunnitelmallista edistämistä niiden toiminnassa

· tehdä esityksiä tasa-arvotyön edistämisestä ja toteuttamisesta

· koota sukupuolten tasa-arvoa käsittelevää tietoa

· tiedottaa tasa-arvokysymyksistä kaupungin virastoille ja laitoksille sekä kuntalaisille

· raportoida kaupungin henkilöstöön liittyvästä tasa-arvotyöstä sekä toiminnallisen tasa-arvon toteutumisesta toimikunnan määrittelemillä kohdealueilla.

Toimikautensa alussa tasa-arvotoimikunta perehtyi edellisen toimikunnan laatiman raportin ”Helsingin kaupungin tasa-arvotyön tila 2008 – Tasa-arvotoimikunnan raportti kaupunginhallitukselle 3.12.2008” sisältämiin toimenpide-esityksiin.

Tasa-arvotoimikunta on toimikautensa aikana paneutunut edellä mainitussa asettamispäätöksessä lueteltuihin tehtäviin pääosin seuraavien projektien ja niiden osana järjestettyjen seminaarien ym. tapahtumien puitteissa: Helsingin kaupungintalon Virka Galleriassa 15.12.2009 - 17.1.2010 esillä ollut Tasa-arvoa niin myötä- kuin vastamäessä – näyttely, Yksinäisten ihmisten taloudet –hanke, Työelämän kehittäminen Helsingin kaupungilla –hanke, Väkivallan ehkäisy –hanke, Suomalainen mies - ruotsalainen mies –hanke, Kansainvälinen Naistenpäivä –tapahtuma, Työkulttuuri ja -ilmapiiri –hanke sekä osallistuminen omalla osastollaan Helsingin Kirjamessuille.

Edellä mainittujen hankkeiden puitteissa tasa-arvotoimikunta on järjestänyt seuraavat seminaaritilaisuudet, joista useimpiin on liittynyt myös paneelikeskustelu: Yhden hengen kotitaloudet ja palvelutarpeet, Lähisuhdeväkivallan ehkäisy Helsingin turvallisuusohjelmassa – Kaupungin ja väkivaltaa kokeneiden näkökulmia, Palautuuko kunnia nyrkin iskulla – Lähisuhdeväkivalta monikulttuurisissa perheissä ja perheiden monissa kulttuureissa. Lisäksi tasa-arvotoimikunta on järjestänyt erillisen lähisuhdeväkivallan sovittelua käsittelevän paneelikeskustelun.

Tasa-arvotoimikunnan nimeämä edustaja osallistui Helsingin kaupunginvaltuuston hyväksymän kaupungin tasa-arvosuunnitelman 2009-2011laadintaan ja suunnitelmaluonnosta käsiteltiin tasa-arvotoimikunnassa. Tasa-arvotoimikunnalla on lisäksi edustajansa Helsingin kaupunginjohtajan asettamassa tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusasioiden koordinaatioryhmässä. Toimikunta osallistui myös Helsingin kaupungin tasa-arvon tilaa vuonna 2011 käsittelevän raportin suunnittelutyöhön sekä Helsingin kaupungin ja tasa-arvotoimikunnan tekemää tasa-arvotyötä esittelevän Power Point –esityksen suunnitteluun.
Tasa-arvotoimikunta antoi kaupunginhallitukselle lausunnon esityksestä Helsingin kaupungin turvallisuusohjelmaksi 2010-2013 ja nuorisolautakunnalle nuorten avointen foorumien ehdotuksista.

Toimikunta on tehnyt virastovierailut liikuntavirastoon ja Palmiaan, tutustunut Pääkaupungin turvakoti ry:n toimintaan sekä tehnyt 24.-26.9.2009 tutustumismatkan Göteborgiin, missä kohteina olivat Göteborgin yliopisto, Nationella sekretariatet för genusforskning sekä Göteborgin kirjamessujen tasa-arvoa käsittelevät luennot ja tapahtumat. Toimikunnan jäseniä osallistui 

Turussa 20.-21.5.2010 järjestettyyn pohjoismaiseen tasa-arvo-seminaariin ja toimikunnan edustajia on osallistunut Kuntaliiton järjestämiin kuntien tasa-arvoverkoston tapaamisiin.
Toimikunnan vieraana on ollut pietarilaisen delegaatio, joka tutustui Helsingin kaupungin tasa-arvotoimikunnan työhön ja esitteli Pietariin perustettujen alueellisten tasa-arvotoimikuntien tehtäviä.

Asiamies Heidi Lahtinen Helsingin kaupungin hallintokeskuksen oikeuspalvelut-osastolta on ollut toimikunnan kuultavana, selostaen tasa-arvoon ja syrjintään liittyviä oikeustapauksia sekä keskeisiä esimerkkejä päättyneistä jutuista, joissa on käsitelty tasa-arvo- tai syrjintäasioita. Toimikunnan kuultavina ovat olleet myös Helsingin kaupungin esimiehiä ja asiantuntijoita edustava työsuojeluvaltuutettu Hannu Teittinen ja Helsingin kaupungin työntekijöitä edustava työsuojeluvaltuutettu Juha Lämsä, jotka ovat selostaneet toimikunnalle syrjityksi itsensä kokeneiden ilmoittamia syrjintäepäilyjä selvittämään asetetun tukiryhmän työtä ja esille tulleita kiusaamistapauksia sekä kiusaamiseen puuttumista koskevia suunnitelmia ja toteutettavia toimenpiteitä.

Toimikunta on tutustunut myös työmarkkina-asiantuntija Annukka Rautopuron opastuksella palkkauksen perusteisiin Helsingin kaupungilla sekä työhyvinvointipäällikkö Titi Heikkilän opastuksella eri-ikäisten johtamiseen liittyvään työhyvinvointihankkeeseen.

Tasa-arvotoimikunta toteaa, että tasa-arvon tavoitteellinen ja suunnitelmallinen edistäminen on prosessi, joka edellyttää jatkuvaa seurantaa, arviointia ja kehittämistä ja että tämä tulee tehdä sekä toiminnallisen että henkilöstöpoliittisen tasa-arvon osalta. 

Toimikunta esittää kaupunginhallitukselle, että se päättää tasa-arvo​toimikunnan asettamisesta toimikaudelle 2011-2012.

