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KIINTEISTÖJÄRJESTELY RAKENNUSOSAKEYHTIÖ HARTELAN KANSSA (KOIVUSAARI, KOLME TILAA JA LAUTTASAARI, TONTTI 31139/3)
Khs 2011-165
Kiinteistölautakunta (25.1.2011)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutettaisiin tekemään Asunto Oy Koivusaari - Pohjoinen -nimisen yhtiön kanssa esityslistan liitteenä nro 4 oleva vaihtokirja ja tekemään siihen tarvittaessa vähäisiä tarkistuksia ja muutoksia.

Lautakunta toteaa, että aluejärjestelyssä Rakennusosakeyhtiö Hartelan omistama Asunto Oy Koivusaari - Pohjoinen luovuttaisi kaupungille Koivusaaresta kolme tilaa ja kaupunki luovuttaisi yhtiölle Lauttasaaren asuntokerrostalotontin 31139/3 sekä saisi lisäksi välirahaa 2,95 milj. euroa. 

Kiinteistöjärjestely olisi perusteltua Koivusaaren tulevan maankäytön muutoksen, sen suunnittelun ja toteutuksen johdosta. Myös Lauttasaaren keskeisellä paikalla sijaitseva rakennuskelpoinen tontti ympäristöineen saataisiin rakennettua ja asemakaavan mukaiseen käyttöön. 
Lisäksi kaupunki saisi maanmyyntituloja.

Samalla lautakunta esittää kaupunginhallitukselle, että vuoden 2011 talousarvion tililtä 8 01 01, kiinteistöjen ostot ja lunastukset, kaupunginhallituksen käytettäväksi, osoitettaisiin lautakunnan käyttöön kiinteistöjärjestelyyn tarvittava 1,1 milj. euron määräraha.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

