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KIINTEISTÖJÄRJESTELY RAKENNUSOSAKEYHTIÖ HARTELA OY:N KANSSA (KOIVUSAARI, 3 TILAA JA LAUTTASAARI, TONTTI 31139/3)

Kv 2011-79

Kiinteistökartta F3 P1/R1, Länsiväylä, F2 T2/T3, Vattuniemen puistotie

EHDOTUS
Lautakunta päättänee esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutettaisiin tekemään Asunto Oy Koivusaari - Pohjoinen -nimisen yhtiön kanssa esityslistan liitteenä nro 4 oleva vaihtokirja ja tekemään siihen tarvittaessa vähäisiä tarkistuksia ja muutoksia.

Lautakunta toteaa, että aluejärjestelyssä Rakennusosakeyhtiö Hartelan omistama Asunto Oy Koivusaari - Pohjoinen luovuttaisi kaupungille Koivusaaresta kolme tilaa ja kaupunki luovuttaisi yhtiölle Lauttasaaren asuntokerrostalotontin 31139/3 sekä saisi lisäksi välirahaa 2,95 milj. euroa. 

Kiinteistöjärjestely olisi perusteltua Koivusaaren tulevan maankäytön muutoksen, sen suunnittelun ja toteutuksen johdosta. Myös Lauttasaaren keskeisellä paikalla sijaitseva rakennuskelpoinen tontti ympäristöineen saataisiin rakennettua ja asemakaavan mukaiseen käyttöön. 
Lisäksi kaupunki saisi maanmyyntituloja.

Samalla lautakunta esittää kaupunginhallitukselle, että vuoden 2011 talousarvion tililtä 8 01 01, kiinteistöjen ostot ja lunastukset, kaupunginhallituksen käytettäväksi, osoitettaisiin lautakunnan käyttöön kiinteistöjärjestelyyn tarvittava 1,1 milj. euron määräraha.   

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

Lisätiedot:
Patrikainen Esko, toimistopäällikkö, puhelin 310 36471
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ESITTELIJÄ

Luovutettavat kiinteistöt ja niiden kaavatiedot

Rakennusosakeyhtiö Hartelan kanssa on neuvoteltu Koivusaarta koskeva kiinteistöjärjestely.

Rakennusosakeyhtiö Hartelan omistama Asunto Oy Koivusaari - Pohjoinen (jäljempänä yhtiö) luovuttaisi kaupungille Helsingin kaupungin Lauttasaaren kylän Grönudd -nimisen tilan RN:o 1:537 (pinta-ala 2 860 m2), Grönudd 2 -nimisen tilan RN:o 1:642 (pinta-ala 1 850 m2) ja Grönudd 3 -nimisen tilan RN:o 1:658 (pinta-ala 2 710 m2) maa- ja vesialueineen. Tilojen kokonaispinta-ala on 7 420 m2, josta maata on 6 497 m2 ja vettä 923 m2. Luovutettavilla tiloilla sijaitsee asuinpientalo, joka on rakennettu vuonna 1950 ja betonipuurakenteinen laituri. Rakennuksella ja laiturilla ei ole enää mitään käyttöä ja arvoa ja ne tulisi purkaa. Tilat sijaitsevat Länsiväylän pohjoispuolella, joka alue on asemakaavoittamatonta ja merkitty Koivusaaren osayleiskaavaluonnoksessa virkistysalueeksi (V). Tilojen itäpuolinen kiinteistö on Nokian omistuksessa ja edustuskäytössä. Koivusaaren yleiskaava on tarkoitus laatia vuonna 2011, minkä jälkeen asemakaavatyö käynnistetään.

Kaupunki luovuttaisi yhtiölle Helsingin kaupungin 31. kaupunginosan (Lauttasaari) korttelin nro 31139 tontti nro 3 (pinta-ala 3 260 m2). Tontilla on voimassa asemakaavan muutos nro 11635, joka on saanut lainvoiman 4.7.2008. Tontti kuuluu asuinkerrostalojen korttelialueeseen (AK). Tontin rakennusoikeus on merkitty asemakaavakarttaan lukusarjalla 3 780 + 470, josta ensimmäinen luku osoittaa asuinkerrosalan määrän ja toinen luku päiväkotitilojen ja muiden sosiaalitointa palvelevien tilojen kerrosalan. Tontin lohkominen on käynnissä ja se merkitään lähiaikoina kiinteistörekisteriin.

Luovutusten perustelut ja ehdot

Kiinteistöjärjestely olisi perusteltua Koivusaaren tulevan maankäytön suunnittelun ja sen toteutuksen helpottamiseksi ja nopeuttamiseksi. Samalla Lauttasaaren keskeisellä paikalla sijaitsevalle rakennuskelpoiselle tontille saataisiin luotettava ja laadukas rakentaja ja tontti ympäristöineen asemakaavan edellyttämään käyttöön. Edelleen kaupunki saisi välirahana 2,95 milj. euroa maanmyyntituloja. 

Kiinteistöjen hinnoittelussa olisi Koivusaaren tilojen luovutusarvo 
1,1 milj. euroa, joka vastaa 148 e/m2 ja Lautasaaren AK-tontin 31139/3 luovutusarvo 4,05 milj. euroa, joka vastaa 950 e/k-m2 asuinkerrosalan ja 575 e/k-m2 päiväkoti- ja muiden sosiaalitointa palvelevan kerrosalan osalta. Lisäksi yhtiö maksaisi kaupungille välirahaa 2,95 milj. euroa.

Omistus- ja hallintaoikeudet siirtyisivät niiden vastaanottajille luovutussopimuksen allekirjoituksen yhteydessä.

Yhtiö olisi velvollinen viivytyksettä kustannuksellaan purkamaan luovuttamillaan kiinteistöillä sijaitsevan vanhan rakennuksen ja laiturin sekä kiinteistöjen maaperässä mahdollisesti olevat vanhat rakenteet sekä muut rakennusjätteet, kuten pohjalaatat, perustukset, täytöt, asfaltoinnin, johdot, aidat ja pylväät. 

AK-tontille 31139/3 on asemakaavakartassa merkitty rakennusalan 
osa (ys), jolle on rakennettava ensimmäiseen ja toiseen kerrokseen 470 k-m2 päiväkotitiloja tai muuta sosiaalitointa palvelevia tiloja. Yhtiö on velvollinen sopimaan tilojen toteutuksesta ja luovutuksesta erikseen kaupungin sosiaaliviraston ja kiinteistöviraston tilakeskuksen kesken. 

Muutoin luovutuksissa noudatettaisiin kiinteistölautakunnan hyväksymiä kaupungin tavanomaisia kiinteistökaupan ehtoja.

Esittelijän mielestä aluejärjestely on maa- ja asuntopoliittisesti perusteltu ja siten kaupungin edun kannalta hyväksyttävä.  
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