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MAANKÄYTTÖSOPIMUKSEN TEKEMINEN OY SHELL AB:N KANSSA ETELÄ-HAAGAN HUOLTOASEMATONTTIA 29005/3 KOSKEVASTA ASEMAKAAVAN MUUTOSEHDOTUKSESTA (NRO 11938)
Khs 2010-2314
Kiinteistölautakunta (30.11.2010)

Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että lautakunta oikeutettaisiin tekemään 29. kaupunginosan (Haaga) korttelin nro 29005 tontin nro 3 omistajan oy Shell ab:n kanssa liitteen 3 mukainen sopimus sekä siihen mahdollisia vähäisiä tarkistuksia ja lisäyksiä.

Lautakunta toteaa, että Etelä-Haagan Isonnevan alueen asemakaavan muutosehdotus nro 11938 mahdollistaa uuden asuinkerrostalon rakentamisen (2 000 k-m2) Haaganpuistonreunaan oy Shell ab:n omistaman huoltoasematontin 29005/3 takaosaan. 

Maapoliittiset neuvottelut on käyty tontinomistajan kanssa kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän päätöksen mukaisesti. Tontinomistajan kanssa esitetään solmittavaksi kaavamuutoksen johdosta sopimus, jossa yhtiö suorittaisi kaupungille osallistumisena yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin korvausta 300 000 euroa.

(MA129-1)

Tausta
Kiinteistölautakunta on 24.8.2010 antanut kaupunginhallitukselle lausunnon Etelä-Haagan Isonnevan aluetta koskevasta asemakaavan muutosehdotuksesta nro 11938.

Kaavamuutoksen mukaan oy Shell ab:n omistama huoltoasematontti 29005/3 jaetaan kahdeksi tontiksi, joista toiselle on osoitettu 2 000 
k-m2 uutta asuntorakennusoikeutta. 

Tontinomistajan kanssa on ollut tarpeen käydä kaavamuutoksen tontinomistajalle tuoman merkittävän hyödyn johdosta kaupunginhallituksen päätöksen 9.2.2004 mukaiset maapoliittiset neuvottelut.

Tontin omistus
Oy Shell ab omistaa Etelä-Haagan huoltoasematontin 29005/3.

Tontilla voimassa oleva asemakaava ja nykytilanne

Tontilla 29005/3 on voimassa asemakaavan muutos nro 8414, joka on vuodelta 1981. Kaavan mukaan tontti kuuluu huoltoasemarakennusten korttelialueeseen (LH) ja sille saa rakentaa kaksikerroksisen huoltoasemarakennuksen. Tontin kaavan mukainen rakennusoikeus on 
1 850 k-m2.

Huoltoasematontti sijaitsee Vihdintien varressa ja sille on rakennettu professori Aarno Ruusuvuoren vuonna 1954 suunnittelema huoltoasemarakennus. Facta-rekisteritietojen mukaan toteutunut rakennuksen kerrosala on 2 180 k-m2.

Asemakaavan muutos nro 11938

Kaavamuutoksessa huoltoasematontin 29005/3 takaosasta on erotettu uusi asuinkerrostalojen korttelialueen (AK) tontti 29005/5, jonka kaavakarttaan merkitty rakennusoikeus on 2 000 k-m2. Rakennusalat on sijoitettu siten, että oleskelupihat sijoittuvat hiljaisemmalle puiston puolelle. Pysäköintipaikat on osoitettu rakennuksen tai pihakannen alle.

Huoltoasematontin (LH) 29005/4 rakennus on merkitty suojeltavaksi 
sr-2-merkinnällä ja rakennusoikeudeksi on merkitty nykyisen rakennuksen mukaisesti 2 200 k-m2. 

Yhtiön omistaman tontin arvo nousee

Koska kaavamuutoksesta seuraa tontinomistajalle oy Shell ab:lle merkittävää hyötyä, on yhtiön kanssa käyty kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän päätöksen mukaiset maapoliittiset neuvottelut. Neuvottelujen tuloksena on laadittu liitteenä oleva sopimusehdotus.

Sopimus
Sopimuksen mukaan tontinomistaja suorittaisi osallistumisena yhdyskuntarakentamisen kustannuksiin kaupungille korvausta 300 000 euroa. Korvaus olisi maksettava kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun asemakaavan muutos on saanut lainvoiman. 

Korvausta korotetaan sen nykyarvon säilyttämiseksi sopimuksen allekirjoittamishetkestä maksupäivään saakka kolmella prosentilla vuodessa.

Lautakunta katsoo, että sopimus on kaupunginhallituksen päätöksen ja noudatetun käytännön mukainen ja esittää sen hyväksymistä.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle, kiinteistöviraston kansliaosaston lainopilliselle toimistolle ja tonttiosastolle.

