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PÄIVÄKODIN TOTEUTTAMINEN LAUTTASAAREN AK-TONTILLE 31139/3

AK-tontille 31139/3 on asemakaavassa osoitettu rakennusala (ys), jolle on rakennettava ensimmäiseen ja toiseen kerrokseen 470 k-m2 päiväkotitiloja tai muita sosiaalitointa palve-levia tiloja. Helsingin kaupungin sosiaaliviraston selvityksen mukaan alustava tilatarve on noin 450 k-m². Po. päiväkotitiloja koskeva ohjeellinen ja alustava tilaohjelma on liitteenä. Kaupunki pidättää kaikki oikeudet tilaohjelman muutoksiin. 

Ostaja on velvollinen tontin rakentamisen yhteydessä suunnittelemaan ja toteuttamaan kyseiset päiväkotitilat sekä tiloihin mahdollisesti liittyvät piha-alueet täysin valmiiksi. Tilojen suunnittelu ja toteutus on tehtävä tiiviissä yhteistyössä Helsingin kaupungin sosiaaliviraston ja kiinteistöviraston tilakeskuksen kanssa. 

Päiväkotitiloja koskevat rakennuslupasuunnitelmat ja tiloja koskeva kustannusarvio on esitettävä kiinteistöviraston tilakeskuksen hyväksyttäväksi ennen rakennusluvan hakemis-ta. Kustannusarviota laadittaessa on otettava huomioon se, mitä tilojen vuokran tai tiloihin oikeuttavien osakkeiden kauppahinnan määräytymisestä on jäljempänä todettu. Tonttia hallinnoimaan perustettavan yhtiön yhtiöjärjestykseen tulee sisällyttää päiväkotitoiminnan kannalta olennaiset kaupungin edellyttämät määräykset. 

Tilojen valmistuttua ostaja on velvollinen vuokraamaan tilat pitkäaikaisella sopimuksella tai myymään tiloihin oikeuttavat osakkeet Helsingin kaupungille myöhemmin sovittavaan vuokraan tai hintaan ja kaupungin tavanomaisesti noudattamin ehdoin. Tilojen vuokra tai tiloihin oikeuttavien osakkeiden myyntihinta määrätään noudattaen omakustannusperiaa-tetta. Vuokran tai myyntihinnan tulee siten perustua tilojen todellisiin toteutuskustannuk-siin, jotka sisältävät mm. tavanomaisena pidettävät suunnittelu- ja rakentamiskustannukset, rakennuttajapalkkiot ja muut vastaavat sekä vuokran osalta tavanomaisen tuoton tiloihin sitoutuneelle pääomalle.     

Tilojen käyttöön oikeuttava vuokrasopimus tai tiloihin oikeuttavien osakkeiden kauppa tulee tehdä ennen rakennuksen käyttöönottoa, elleivät ostaja, sosiaalivirasto ja tilakeskus erik-seen keskenään toisin sovi. 
Mikäli tiloja ei niiden valmistuttua välittömästi tarvita päiväkotikäyttöön, kaupunki varaa oikeuden käyttää tiloja väliaikaisesti myös muihin vastaavanlaisiin tarkoituksiin.  

