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Teknisen palvelun lautakunta (13.1.2011)

Helsingin tukkutori määrittelee kevään 2011 aikana periaatteet tori- ja hallipaikkojen hinnoittelusta ja vapaaksi tulevien halli- ja toripaikkojen täyttämistä varten. Tavoitteena on hinnoittelun yhdenmukaistaminen halleissa lähivuosien aikana. Muutokset ajoitetaan hallien peruskunnostuksien ajankohtiin.  Samassa yhteydessä mietitään väistötilojen järjestämistä kunnostustöiden ajaksi sekä mahdollisia strategisia uudistuksia, jotka toteutetaan kunnostustöiden jälkeen. Tavoitteena on kauppahallien ja torien liiketoimintojen kehittäminen. Kunkin kauppahallin ja torin yrittäjäyhdistyksen edustajia sekä mahdollisia muita kaupan asiantuntijoita kutsutaan mukaan työryhmiin, joiden tehtävänä on kehittää näiden kauppapaikkojen toimintaa. Ns. hiljaisten torien osalta mietitään keinoja, joiden avulla kaupankäyntiä saadaan vilkastettua.  

Lisäksi Helsingin kaupunki järjestää keväällä 2011 yhteistyössä Helsingin yrittäjien kanssa työseminaarin, jossa käydään läpi halli- ja ulkomyyntiä ja kaupungin sisäistä työnjakoa niin, että yrittäjien näkökulmasta lupien hakeminen olisi mahdollisimman selkeää ja toimivaa. Samalla esim. kirpputoripaikkojen osalta kehitetään sähköistä varaus- ja maksujärjestelmää helpottamaan paikkojen varauksia. 

Kauppahallien ja torien osalta yleiset kehittämisvalinnat valmistellaan ja viedään teknisen palvelun lautakunnan käsiteltäviksi vuoden 2011 aikana. Kunkin hallin ja torin osalta työryhmä valmistelee kehittämissuunnitelman ennen seuraavien kunnostustöiden alkamista ja esittelee sen samoin lautakunnassa.

