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HELSINGIN KAUPUNKIKONSERNIN TYTÄRYHTEISÖJEN YHTEISEN HANKINTAYHTIÖN PERUSTAMINEN
Khs

KHS

Kaupunginvaltuusto päättänee hyväksyä, että kaupunki
· perustaa kaupunkikonserniin kuuluvien tytäryhteisöjen yhteishankintoja varten osakeyhtiömuotoisen yhteishankintayksikön, joka kilpailuttaa ja ylläpitää palveluita ja tuotteita koskevia puitejärjestelyitä tytäryhteisöille, ja että kaupunki
· merkitsee ja maksaa perustettavan osakeyhtiön 2 500 euron osakepääoman kokonaan sekä maksaa lisäksi 37 500 euroa, joka merkitään yhtiön taseen sijoitettuun vapaaseen omaan pääomaan.
Lisätiedot: Halinen Pia, controller puhelin 310 25718
TIIVISTELMÄ


Kyseessä on hankintayhtiön perustaminen, joka toimii kaupunkikonserniin kuuluvien tytäryhteisöjen hankintalainsäädännön mukaisena yhteishankintayksikkönä. Järjestely mahdollistaa tavaroita ja palveluita koskevien puitesopimusten kilpailuttamisen tytäryhteisöjen käyttöön. 
Koska kaupungin oma hankintakeskus ei ole yhteishankintayksikkö suhteessa kaupungin tytäryhteisöihin, niin se ei voi kilpailuttaa puitesopimuksia omissa nimissään suoraan tytäryhteisöjen käyttöön. Tytäryhteisöjen yhteisiä hankintoja varten täytyy perustaa erillinen yhteinen hankintayksikkö. Tytäryhteisöt voivat hyödyntää hankintayhtiön (in house-) palveluja, mikäli ne ovat yhtiön osakkaita. 

Kyseessä on käytännön vaatima järjestely, joka mahdollistaa puitesopimusten kilpailuttamisen samanaikaisesti ja yhteistyössä virastojen ja liikelaitosten yhteishankintayksikkönä toimivan kaupungin hankintakeskuksen ja tytäryhteisöjen yhteishankintayksikkönä toimivan hankintayhtiön toimesta. 

Kilpailuttamisen keskittämisestä ja yhteishankintamenettelystä saavutetaan taloudellisia synergiahyötyjä. Järjestely mahdollistaa myös sen, että hankintakeskuksen hankintaosaaminen on tytäryhteisöjen käytössä. 

Hankintayhtiötä hallinnoi kaupungin hankintakeskus ja yhtiö toimii teknisenä apuyhtiönä. Yhtiöllä ei ole omaa päätoimista henkilökuntaa. Yhtiöllä ei ole myöskään toimitusjohtajaa. Yhtiöllä on yhden jäsenen ja varajäsenen käsittävä hallitus, jonka puheenjohtaja hoitaa osakeyhtiölain mukaiset toimitusjohtajan tehtävät. 

Ensivaiheessa kaupunki perustaa hankintayhtiön itse merkitsemällä yksin yhtiön koko osakepääoman. Toisessa vaiheessa yhtiön tultua perustetuksi sen omistuspohjaa tullaan laajentamaan tytäryhteisöille suunnattavalla osakeannilla tai muulla tytäryhteisöjen kanssa sovittavalla järjestelyllä. 
Yhtiö on voittoa tavoittelematon osakeyhtiö. Hankintakeskus veloittaa yhtiölle tuottamistaan hankintapalveluista omakustannuspohjaisen palvelumaksun. Hankintayhtiö puolestaan veloittaa kilpailuttamispalveluistaan osakasyhtiöiltään kustannusperusteisen palvelumaksun.  
PERUSTELUT 


Khs toteaa, että yhtiön toimintaa perustuu seuraaville lähtökohdille:
Hankintayksikkö
Helsingin kaupungin hankintakeskus ei ole hankintalain tarkoittama yhteishankintayksikkö suhteessa kaupungin tytäryhteisöihin, koska kaupungista juridisesti erilliset tytäryhteisöt eivät ole siihen hankintalain tarkoittamassa omistajasuhteessa.
Hankintakeskuksen toimivalta ulottuu ainoastaan kaupungin virastoihin ja liikelaitoksiin eikä se voi tästä syystä kilpailuttaa hankintoja omissa nimissään ja omien kilpailutustensa yhteydessä tytäryhteisöjen käyttöön. Jotta tämä olisi mahdollista, niin tätä varten tulee perustaa erillinen yhteishankintayksikkö (Oy), jonka osakkaina ovat Helsingin kaupunki ja kaupungin omistamat tytäryhteisöt. Tarkoitus on, että kilpailutettaessa puitesopimuksia kaupungin virastojen ja liikelaitosten käyttöön siinä yhteydessä samalla kilpailutetaan myös hankintayhtiö nimissä vastaavat puitesopimukset kaupungin tytäryhteisöjen käyttöön. Hankintayhtiö voi kilpailuttaa myös yksin erillisiä puitesopimuksia tytäryhteisöille.
Hankintalain mukaan yhteishankintayksiköllä tarkoitetaan sellaista hankintayksikköä, joka hankkii suoraan tai välillisesti sen omistamille toisille hankintayksiköille tavaroita tai palveluja, tai tekee näille tavaroita, palveluja tai rakennusurakoita koskevia hankintasopimuksia tai tekee näiden puolesta puitejärjestelyitä. Nyt perustettavan yhteishankintayhtiön tulee toimia edellä mainittujen tehtävien hoitamiseksi.

Hankintayhtiömallissa tytäryhteisöt eivät luovuta toimivaltaansa ulkopuoliselle taholle. Tytäryhteisöillä on edelleen toimivalta tehdä yksittäisiä hankintoja niin kuin ennenkin, myös puitesopimuksista riippumatta. Konserniohjauksen avulla pyritään kuitenkin ohjaamaan tytäryhteisöt käyttämään yhteishankintayhtiön kilpailuttamia sopimuksia.  
Kaupunginvaltuuston strategialinjaus

Valtuuston strategiaohjelman 2009 - 2012 mukaisena tavoitteena on johtaa ja kehittää kaupunkikonsernia ja sen tytäryhteisöjen muodostamaa kokonaisuutta kokonaistaloudellisesti. Lisäksi strategiaohjelman mukaisesti tytäryhteisökokonaisuuden tulee tukea palvelutavoitteiden saavuttamista. Nyt toteutettava yritysjärjestely tukee omalta osaltaan valtuuston edellä mainittua linjausta. 
Hankintayhtiön perustaminen 
Perustamalla yhtiö luodaan yhteistoimintamalli, jolla tehostetaan tytäryhteisöjen hankintoja ja keskitetään kaupunkikonserniin kuuluvien tytäryhteisöjen tavara- ja palveluhankintojen kilpailuttaminen perustettavaan yhteishankintayksikköön (Helsingin Konsernihankinta Oy). Hankintayhtiö perustetaan kaupungin toimesta ja ensi vaiheessa kaupunki tulee merkitsemään yhtiön koko osakekannan. 
Toisessa vaiheessa yhtiön tultua perustetuksi sen omistuspohjaa tullaan laajentamaan tytäryhteisöille suunnattavalla osakeannilla tai muulla tytäryhteisöjen kanssa sovittavalla järjestelyllä.

Toiminta-ajatus ja palvelukuvaus
Hankintayhtiö on Helsingin kaupunkikonsernin tytäryhteisöjen yhteishankintayksikkö, jonka tehtävänä on hankintapalvelujen tuottaminen yksinomaan kaupunkikonsernin tytäryhteisöille. Yhtiö on voittoa tavoittelematon yhtiö, joka toimii kaupungin ohjauksessa ja hankintakeskuksen yhteydessä.

Yhtiön pääasiallisena tavoitteena on tuottaa yhteistyöhyötyjä ja taloudellisia säästöjä tytäryhteisöille. Lisäksi yhtiö edistää toiminnallaan laadukkaiden hankintojen tekemistä ja toimittajien tasapuolista kohtelua tarjouskilpailuissa.

Hallinto ja toiminnan ohjaus
Yhtiön hallinnosta ja toiminnasta vastaa hallitus, johon kuuluu yksi hallituksen varsinainen jäsen ja varajäsen. Hallituksen varsinainen jäsen toimii myös yhtiön toimitusjohtajana eikä yhtiöllä ole muuta päätoimista henkilökuntaa. Yhtiö toimii hankintakeskuksen yhteydessä eikä sillä ole omia toimitiloja eikä muita kuin hankintatehtäviä.
Perustettavan yhtiön toimintaa kaupungin tytäryhteisönä ohjataan ja seurataan kaupungin konserniohjauksen periaatteita koskevien ohjeiden mukaisesti.
Talous ja verotus
Perustettavan yhtiön tulorahoitus muodostuu tytäryhteisöiltä veloitettavasta vuosittaisesta palvelumaksusta. Palvelumaksun suuruus tulee muodostumaan hankintakeskuksen veloittamasta kilpailutuskulujen omakustannushinnasta ja yhtiön hallintokuluista. Yhtiön menot muodostuvat hallinnon kuluista ja hankintakeskuksen palvelumaksuista.

Vuodelle 2010 tehdyn alustavan tuloslaskelman mukaan yhtiön kuluiksi on arvioitu 21 000 euroa, jotka muodostuvat hankintakeskuksen veloittamista palveluista, tilitoimistopalveluista ja muista hallinnonluonteisista kulueristä. Omakustannushinnoitteluperiaatteen mukaisesti yhtiö tulee kattamaan edellä mainitut kulunsa tytäryhteisöiltä perittävillä palvelumaksuilla eli yhtiön tuloiksi on arvioitu kuluja vastaavat 21 000 euroa. Vuosittaiseksi palvelumaksuksi on arvioitu 160 euroa per tytäryhteisö ollen yhtiön palvelujen käytöstä riippumaton ja samansuuruinen kaikille tytäryhteisöille. Yhtiö ei näytä voittoa.
Oma pääoma 40 000 euroa muodostuu 2500 euron osakepääomasta ja 37 500 euron sijoituksesta vapaaseen omaan pääomaan. Pääomasijoituksessa on otettu huomioon yhtiön riittävän maksuvalmiuden turvaaminen sen perustamis- ja käynnistysvaiheessa.

Yhtiön toimintaan ei liity erityisiä verotuksellisia ongelmia. Yhtiö on voittoa tavoittelematon osakeyhtiö eikä maksa siten tuloksestaan tuloveroa. Yhtiön hankintakeskukselle maksama palveluveloitus ja vastaavasti tytäryhteisöiltä perittävä palvelumaksu ovat arvonlisäverollisia ja vähennyskelpoisia puolin ja toisin. 

Yhtiön toimintaan ei liity merkittäviä riskejä.

Hankintayhtiön perustamista on valmisteltu yhteistyössä hallintokeskuksen oikeuspalvelujen ja hankintakeskuksen kanssa.
Lisäksi Khs ilmoittaa, että mikäli Kvsto hyväksyy sille nyt tehdyn esityksen, niin Khs tulee

· hyväksymään yhtiön perustamissopimuksen ja yhtiöjärjestyksen 
· kehottamaan talous – ja suunnittelukeskusta maksamaan osakkeiden koko merkintähinnan 2500 euroa ja 37 500 euron sijoituksen yhtiön muuhun omaan pääomaan eli yhteensä 40 000 euroa talousarvion kohdalta 8 22 19 Arvopaperit, Khn käytettäväksi 
· kehottamaan hallintokeskuksen oikeuspalveluita allekirjoittamaan yhtiön perustamiseen liittyvät asiakirjat ja huolehtimaan muista perustamiseen liittyvistä toimenpiteistä 
· kehottamaan talous – ja suunnittelukeskusta yhteistyössä hallintokeskuksen oikeuspalveluiden kanssa ryhtymään toimenpiteisiin, joilla perustetun hankintayhtiön omistuspohjaa laajennetaan tytäryhteisöille suunnattavan osakeannin kautta sekä
· kehottamaan hankintakeskusta käynnistämään yhtiön toiminnan  valtuuston päätöksen mukaisesti.
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