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KALASATAMAN PALVELU OY:N PERUSTAMINEN
Khs 2010-1341
Kiinteistölautakunta (29.6.2010)

A
Lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että kaupunginhallitus päättäisi

-
osaltaan hyväksyä Kalasataman Palvelu Oy, ruotsiksi Fiskehamnens Service Ab -nimisen yhtiön perustamisen; 

-
osaltaan hyväksyä Kalasataman Palvelu Oy:n liitteinä 1 - 3 olevat yhtiöjärjestyksen, rakennuttajasopimuksen ja liittymissopimuksen sekä oikeuttaa kaupungin ja rakennuttajasopimuksen muut osapuolet (perustajaosakkaat) perustamaan yhtiön;

-
kehottaa kiinteistöviraston kansliaosastoa palveluyhtiön perustamisvaiheessa merkitsemään palveluyhtiön osakkeet yhtiön toiminta-alueen varaamattomien tonttien osalta;

-
osoittaa 4 948 euroa talousarvion kohdasta 8 22 19 Arvo-paperit, Khn käytettäväksi, Muut kohteet kiinteistöviraston kansliaosaston käytettäväksi palveluyhtiön osakkeiden merkitsemistä varten;

-
nimetä kaksi kaupungin edustajaa perustettavan yhtiön hallituksen varsinaisiksi jäseniksi;  

-
kehottaa hallintokeskuksen oikeuspalveluita hoitamaan yhdessä muiden perustajaosakkaiden kanssa yhtiön perustamiseen liittyvät toimenpiteet, allekirjoittamaan tarvittavat perustamis- ja muut asiakirjat sekä oikeuttaa oikeus-palvelut tarvittaessa kaupungin osalta tekemään mainittuihin asiakirjoihin viranomaisten edellyttämiä vähäisiä muutoksia ja tarkennuksia;

-
kehottaa kiinteistölautakuntaa Kalasataman asuntotontteja ja muita tontteja, joilla sijaitsee asuntoja, luovuttaessaan huolehtimaan siitä, että tonttien luovutusehtoihin sisällytetään tonttien vuokralaisille tai omistajille velvollisuus liittyä kaupungin määräämin ehdoin palveluyhtiön osakkaaksi, tehdä liitteen 3 mukainen liittymissopimus palveluyhtiön kanssa, ostaa palveluyhtiön osakkeet palveluyhtiön hallituksen määräämänä ajankohtana ja suorittaa palveluyhtiölle kiinteistölautakunnan päättämillä perusteilla laskettava omarahoitusosuus ja sen indeksitarkistus;

-
oikeuttaa kiinteistöviraston tonttiosaston tekemään palveluyhtiön rakennuttajasopimukseen, liittymissopimukseen ja yhtiöjärjestykseen tarvittaessa sopimuksissa mainittujen perusteiden edellyttämiä muutoksia ja tarkistuksia.

B
Lautakunta päätti hyväksyä 10. kaupunginosan (Sörnäinen) ja 21. kaupunginosan (Hermanni) asemakaavoihin ja asemakaavojen muutoksiin nro 11780 ja 11783 merkittyjen asuntotonttien tai niistä muodostettavien tonttien maantasoista autopaikoitusta, yhteispiha-tontteja, alueportaalia ja yhteiskerhotiloja koskevat omarahoitusosuudet ja niiden perusteet ehdolla, että kaupunginhallitus päättää perustaa palveluyhtiön, seuraavasti:

-
Maantasoisten autopaikkojen, yhteispihatonttien, aluepor-taalin ja yhteiskerhotilojen omarahoitusosuuden perusteena oleva kokonaishankinta-arvio on kustannustasossa 12/2009 (RI 2005 = 100, pisteluku 112,5) 6 839 591 euroa (sis. alv 22 %). 

Mainitut kokonaishankintakustannukset muodostuvat osakasyhteisöiltä liittymissopimuksen liitteen 1 mukaan perittävistä vaihtoehtoisista omarahoitusosuuksista A, B tai C seuraavasti: 

Omarahoitusosuus A:n (yhteispihatontit, alueportaali ja yhteiskerhotilat) arvioitu osuus mainituista kokonaishankin-takustannuksista on 5 857 376 euroa, mikä vastaa 70 euroa/k-m². 

Omarahoitusosuus B:n (alueportaali ja yhteiskerhotilat) arvioitu osuus mainituista kokonaishankintakustannuksista on 276 120 euroa, mikä vastaa 12 euroa/k-m². 

Omarahoitusosuus C:n (maantasoiset autopaikat, aluepor-taali ja yhteiskerhotilat) arvioitu osuus mainituista kokonaishankintakustannuksista on 706 095 euroa, mikä vastaa 55 euroa/k-m².

-
Kukin omarahoitusosuus vastaa osakasyhteisön tontin asemakaavan mukaisen kerrosneliömetrimäärän (k-m²), josta on vähennetty kaavaan erikseen merkityt liike- (li) 
sekä kahvila- ja ravintolatilat (kr), mukaista osuutta kunkin vaihtoehtoisen palvelukonseptin arvioidusta kokonaishankintakustannuksesta.

-
Omarahoitusosuuksilla ja niiden indeksitarkistuksilla tarkoitetaan liittymissopimuksessa lisäpääoman ja lisäpääoman lopullisen määrän sijoittamista palveluyhtiön vapaan pääoman rahastoon. 

Helsingin kaupungin tai Asumisen rahoitus- ja kehittämis-keskuksen (ARA) vahvistaessa osakasyhteisön hankinta-hinnan omarahoitusosuutta (12/2009, pisteluku 112,5) tarkistetaan viimeisen tiedossa olevan rakennuskustannusindeksin pisteluvun mukaan sinä ajankohtana, jolloin hankintahinnan vahvistamishakemus jätetään viranomaisten käsiteltäväksi.

Muissa tapauksissa omarahoitusosuutta (12/2009, piste-luku 112,5) tarkistetaan viimeisen tiedossa olevan rakennuskustannusindeksin pisteluvun mukaan sinä ajankohtana, jolloin kaupungin toimivaltaisessa toimielimessä päätetään tontin pitkäaikaisesta vuokraamisesta tai kaupasta. 

Palveluyhtiön hallituksella on oikeus tarkistaa kustannus-arvioon perustuvia omarahoitusosuuksia, mikäli hankkeen todelliset kustannukset (investointikustannukset) muuttuvat kustannusarviosta. 

Kustannustason muutoksen laskennassa voidaan lisäksi ottaa huomioon poikkeuksellisesta suhdannetilanteesta johtuva korjaus. Korjauksen käytöstä ja sen suuruudesta päättää palveluyhtiön hallitus siten, että päätös osakeyhtiölain periaatteiden mukaisesti kohtelee yhdenvertaisesti ja tasapuolisesti tonttien vuokralaisia tai omistajia.

Palveluyhtiön hallitus vahvistaa erikseen kunkin tontin omarahoitusosuuden ja sen indeksitarkistuksen määrän ennen tonttikohtaisen liittymissopimuksen allekirjoittamista. 

Palveluyhtiöllä on oikeus tarkistaa indeksitarkistuksista riippumatta kokonaishankinta-arvion ja omarahoitusosuuksien määriä (sis. alv 22 %) mahdollista arvonlisäveron korotusta vastaavasti. 

C
Lautakunta päätti oikeuttaa kiinteistöviraston kansliaosaston myymään Kalasataman Palvelu Oy:n kaupungin omistukseen merkittävät 4 948 osaketta tai muun myöhemmin tarkentuvan osakemäärän 1 euroa/osake suuruisesta hinnasta Kalasataman aloitusalueen varaamattomien tonttien rakennuttajille kullekin tontille määritetyn palveluyhtiön osakeosuuden määrän ehdolla, 

että kaupunginhallitus päättää kehottaa kiinteistöviraston kansliaosastoa palveluyhtiön perustamisvaiheessa merkitsemään mainitut osakkeet ja osoittaa tarvittavat varat kansliaosaston käytettäväksi osakkeiden merkitsemistä varten ja 

että osakkeiden kauppakirjoissa siirretään kunkin tontin osalta kaikki rakennuttajasopimuksen oikeudet ja velvoitteet sen tulevalle rakennuttajalle.  

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle, talous- ja suunnittelukeskuksen kehittämisosastolle, asuntotuotantotoimistolle, kaupunkisuunnitteluvirastolle, Art and Design City Helsinki Ltd:lle, kiinteistöviraston kansliaosaston lainopilliselle toimistolle ja tonttiosastolle sekä tilakeskukselle.

