Muistio 20.9.2010/tth

MUUTOSLUONNOKSET
A) KALASATAMAN PALVELU OY:N YHTIÖJÄRJESTYKSEEN, 

B)
KALASATAMAN PALVELU OY:N RAKENNUTTAJASOPIMUKSEEN, JA
C)
KALASATAMAN PALVELU OY:N LIITTYMISSOPIMUKSEEN:
A) YHTIÖJÄRJESTYS

5 § HALLITUS

Yhtiöllä on hallitus, johon …

---------
3 momentti:

”Hallituksen varsinaiseksi jäseneksi on valittava vähintään kaksi (2) edellisen vuoden loppuun mennessä hyväksytysti käyttöön otettujen talojen (osakasyhteisöjen) asukasedustajaa rakentamisen näin edettyä. Yhtiön hallitukseen tulee valita asukasjäsenet siten, että he edustavat mahdollisimman tasapuolisesti eri kaava-alueiden kiinteistöjä ja myös kiinteistöjen eri hallintamuotoja (vuokratalot,  asumisoikeustalot ja omistusasunnot). 

Yhtiöjärjestyksen 3 momenttia saa muuttaa vain yhtiön kaikkien osakkeenomistajien suostumuksella.”
11 § VARSINAINEN YHTIÖKOKOUS

Varsinainen yhtiökokous on pidettävä vuosittain hallituksen määräämänä päivänä huhtikuun loppuun mennessä.

”Varsinaisessa ja ylimääräisessä yhtiökokouksessa läsnäolo-oikeus on myös yhtiön kanssa liittymissopimuksen tehneiden osakasyhteisöjen edustajilla.”
Kokouksessa on …..

----- .

B) RAKENNUTTAJASOPIMUS

7. KOHTA
HALLITUKSEN KOKOONPANO JA ASUKKAIDEN OSALLISTUMINEN HALLINTOON

Uusi 2 momentti:

Hallituksen varsinaiseksi jäseneksi on valittava vähintään kaksi (2) edellisen vuoden loppuun mennessä hyväksytysti käyttöön otettujen talojen (osakasyhteisöjen) asukasedustajaa rakentamisen näin edettyä. Yhtiön hallitukseen tulee valita asukasjäsenet siten, että he edustavat mahdollisimman tasapuolisesti eri kaava-alueiden kiinteistöjä ja myös kiinteistöjen eri hallintamuotoja (vuokratalot, asumisoikeustalot ja omistusasunnot). 

C)
LIITTYMISSOPIMUS 
16. KOHTA
OSAKKEIDEN SIIRTOAJANKOHTA JA ASUKKAIDEN OSALLISTUMINEN HALLINTOON
Osakasyhteisöjen perustajaosakkaat/….

-----

4 kohta:
” ”Hallituksen varsinaiseksi jäseneksi on valittava vähintään kaksi (2) edellisen vuoden loppuun mennessä valmistuneiden ja hyväksytysti käyttöön otettujen talojen (Osakasyhteisöjen) asukasedustajaa rakentamisen näin edettyä. Yhtiön hallitukseen tulee valita asukasjäsenet siten, että he edustavat mahdollisimman tasapuolisesti eri kaava-alueiden kiinteistöjä ja myös kiinteistöjen eri hallintamuotoja (vuokratalot, asumisoikeustalot ja omistusasunnot). 

5 kohta:
”Varsinaisessa ja ylimääräisessä yhtiökokouksessa läsnäolo-oikeus on myös Yhtiön kanssa liittymissopimuksen tehneiden yhtiöiden edustajilla.”
	



