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Valtuutettu Ulla-Marja Urho:

Kide-kuutioiden valot
Helsinki tarvitsee näkyvää julkista taidetta. Kide tarvitsisi valot. Voisiko ne saada?
Kide koostuu yhdeksästä lasikuutiosta, jotka alun perin oli pystytetty yh​deksään vuoden 2000 Euroopan kulttuuripääkaupunkiin. Kiteet oli myös nimetty näiden kaupunkien ja alkuperäisten sijaintipaikkojensa mukaan: Avignon, Bergen, Bologna, Bryssel, Helsinki, Krakova, Praha, Reykjavik ja Santiago de Compostela.
Lasikuutiot ovat n. 2 x 4 x 3 metrin kokoisia ja illan hämärtyessä niihin syttyi ennen valo. Kullakin Kiteellä – ja kaupungilla – oli oma värinsä.
Kide-kuutiot toteutettiin jo 1999 kyseisissä kaupungeissa ja ne olivat gsm-tekniikan avulla kuva- ja ääniyhteydessä toisiinsa. Näin ne viestivät tulevasta kulttuurivuodesta ja samalla symboloivat ihmisten ja kulttuurien välistä yhteyttä. Kulttuurivuoden 2000 päätyttyä lasikuutiot koottiin Helsingin Tuomiokirkon ylätasanteelle tuomaan valoa pohjoisen talven pimeyteen.
Teoksen taiteellisesta konseptista ja suunnittelusta vastasivat ns. Kide-arkkitehdit: Peter Ch. Butter, Kari Leppänen ja Dusan Javanovic, jotka saivat luomuksellaan vuoden 1999 Ympäristötaidepalkinnon.
Kuljetuksissa vaurioituneet lasikuutiot korjattiin ja Kide-kokonaisuus koot​tiin vielä kerran ja pystytettiin aallonmurtajalle Ruoholahden rantaan, jossa se julkistettiin Helsinki-päivänä 12.6.2002.

Vaikka lasikuutioiden valot eivät enää pala, kokonaisuus näkyy edelleen erityisen hyvin mereltä ja Lauttasaaren sillalta. Valaistuna Kide näkyisi ja ilahduttaisi vielä paremmin.” (Sj)
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Valtuutettu Sirkku Ingervo:

Kouluterveydenhoidon ja koulupsykologipalvelujen henkilöstömitoitus
Pisa-tutkimuksien akateemisissa aineissa Suomi on pärjännyt loistavas​ti. Kuitenkaan suomalaisten lasten kouluhyvinvointi ei ole kansainvälisesti vertailtuna hyvällä tasolla.

Koulupudokkuus on kasvava ongelma eikä edes lasten ja nuorten masentuneisuuden oireita läheskään aina havaita tai hoideta ajoissa.

Valtakunnallisesti on annettu selvät suositukset kouluterveydenhoita​jien, koululääkärien ja psykologien määrästä suhteessa oppilaiden mää​rään. Helsingissä näitä suosituksia ei ole noudatettu. Kuitenkin juuri metropolikaupungissa ongelmat ovat kasautuvia ja suuruusluokaltaan laajempia kuin muualla Suomessa.
Mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus ryhtyy, jotta kouluterveydenhoidon ja koulupsykologipalvelujen henkilöstömitoitus saadaan Helsingissä kiireesti valtakunnallisten suositusten mukaisiksi?” (Stj)
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Valtuutettu Tiia Aarnipuu:

Kaksoisdiagnoosipotilaiden hoitotilanne

”Helsingissä ei ole riittävästi tutkimus-, hoito- eikä kuntoutuspaikkoja sellaisia potilaita varten, joilla on ns. kaksoisdiagnoosi eli sekä vaikea päihdeongelma että vaikea mielenterveysongelma. Kiireisetkin potilaat joutuvat odottamaan HUS:n päihdepsykiatriselle osastolle viikkoja. Psy​koositapauksissa tällainen odotus tuntuu kohtuuttoman pitkältä. Myös osaamista saisi olla enemmän: esimerkiksi Aurorassa on vain yksi psykiatrian osastonlääkäri, jolla on myös päihdepsykiatrian erityispätevyys, mutta hänkään ei ole omistautunut tälle potilasryhmälle.

Läheisille tulee helposti kokemus, että mielenterveyspuolella ei hoideta päihdeongelmaisia eikä päihdelaitoksissa sellaisia, joilla on psykoosi-diagnoosi. Kuntouttavaan hoitoon suuntautuneille yksiköille annettava maksusitoumusrahoitus ei vaikuta riittävältä. Joissain tilanteissa ai-
noaksi hoitosuunnitelmaksi tuntuu jäävän avohoito, joka merkitsee pahimmillaan kuolemantuomiota vakavasti päihdeongelmaiselle ja psykoot​tiselle ihmiselle.

Kysyn, mitä kaupunki aikoo tehdä kaksoisdiagnoosipotilaiden tutkimus‑, hoito- ja kuntoutustilanteen parantamiseksi.” (Stj)
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Valtuutettu Antti Vuorela:

Bussien lattiavauriot

”Lehtitietojen mukaan lattiat lahoavat suuressa osassa Helsingin seudun busseista. Vain muutaman vuoden vanhoja busseja joudutaan korjaamaan home- ja ruostevaurioiden vuoksi.

Syyksi epäillään Ikarus-merkkisten bussien rakennevikaa. Kaupungin oma yhtiö Helsingin Bussiliikenne Oy omistaa paljon Ikarus-busseja. Korjauksista syntyy yhtiölle satojen tuhansien eurojen lasku. Vuoroja jää ajamatta, kun bussit ovat korjaamolla.

Miten kaupunki aikoo käyttää Helsingin Bussiliikenne Oy:ssä omistajan ääntä, jotta bussien valmistaja joutuu vastaamaan rakennevikojen vuoksi lahoavista bussien lattioista ja tulevista korjauksista?

Miten kaupunki aikoo joukkoliikenteen tilaajana toimia tilanteessa, jossa suuri osa bussivuoroista jää ajamatta sen vuoksi, että lahoavia lat​tioita korjataan?” (Ryj)
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Valtuutettu Antti Vuorela:

Kaupunginteatterin koe-esiintymiset

Kysymys koskee konsernisäätiötä eikä kaupungin toimintaa.
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Valtuutettu Antti Vuorela:

Kaksoisdiagnoosipotilaiden hoitotilanne

”Jos nuori kärsii sekä päihderiippuvuudesta että mielenterveysongelmista, niin hän joutuu usein väliinputoajaksi. Apua on vaikea saada. Mielenterveyspuolella ei hoideta päihdeongelmaisia eikä päihdelaitoksissa sellaisia, joilla on psykoosidiagnoosi.

Onko heille ainoana hoitosuunnitelmana avohoito? Onko kaupungilla hoitopaikkoja kaksoisdiagnoosipotilaille? Voiko kaupunki tarjota maksu​sitoumuksen asianmukaiseen hoitoon?” (Stj)
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Valtuutettu Ilkka Taipale:

Lapinlahden sairaalatilojen tuleva käyttö

”Allekirjoittanut teki vuoden 1997 alussa aloitteen, että Lapinlahden sairaalan tilat muutetaan Mielenter​veyden keskukseksi. Helsingin kaupun​gin luottamus- ja virkamiesjohdon kanssa käytyjen neuvottelujen jälkeen Y-säätiö teetti aiheesta kolme erillisselvitystä, ensimmäisen laativat Paula Kokkonen ja Reijo Vuorento, toisen ja kolmannen Olavi Syrjänen, aiempi Asuntohallituksen pääjohtaja. Viimeisessä selvi​tyksessä oli laajahkot taloudelliset selvitykset tilojen saneerauksen hinnasta, mu​kaan lukien erinäiset talon käyttömahdollisuuksia kohentavista uudisrakennustiloista. Siinä oli myös selvitetty tulevien mahdollisten toimijoiden/käyttäjätahojen intressiä osallistua projektiin.

Kaikkien näiden selvitysten jälkeen kaupungin virkamiesjohto on pääty​nyt esittämään, että sairaalaraken​nuksiin sijoitetaankin kaupungin omia mielenterveystyötä tukevia yksiköitä. Näistä ei ole kuitenkaan an​nettu tarkempia tietoja tai suuntaviittoja.

Y-säätiön selvityksen yhteydessä ilmeni, että valtiovalta, lähinnä asunto​rahasto olisi voinut tulla projek​tiin mukaan 4–6 miljoonan euron avustuksella sen perusteella, että saneeraustyössä joudutaan huomioi​maan talon museaalisia arvoja. On mahdollista, että kaupunki ei saisikaan ao. rahaa, kun lähtee itse sanee​raamaan taloa. Toiseksi kaupungin virkamiesjohto katsoi Y-säätiön selvityksessä mainitut saneerauskus​tan​nuk​set liian alhaisiksi, vaikka maan parhaat asiantuntijat olivat tehneet niistä arvion.

Edeltävän perusteella kysyn

Mitkä ovat kaupungin sosiaali- ja terveystoimen konkreettiset suunnitel​mat Lapinlahden sairaalatilojen vastaisesta käytöstä, mitä hoitoyksiköitä ym. on harkittu sijoitettavaksi taloon sekä miten kaupunki aikoo varmistaa valtionavustuksen saannin tämän historiallisen rakennuksen korjaustoimiin.” (Stj)
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Valtuutettu Kimmo Helistö:

Suvilahden voimalan rakennusten tuleva käyttö

”Hanasaaren A-voimalaitoksen purkupäätöksen yhteydessä nousi esiin mahdollisuus luoda Suvilahden voimala-alueelle kulttuurin ja kansalaistoiminnan keskus. Kaupunginjohtaja mainitsi asian puheessaan kun Kalasataman metroasema avattiin ja asiaan ollaan viitattu monessa muussa eri yhteydessä.

Suuri osa Suvilahden voimalan rakennuksista on jo nyt tyhjillään ja käsittääkseni loputkin rakennuksista vapautuvat nykykäytöstään ensi kesään mennessä. Kaupunki ei kuitenkaan tietääkseni ole tehnyt mitään päätöksiä Suvilahden voimalan kiinteistöjen tulevaisuuden käytöstä eikä kiinteistövirastolla ole käsitystä kiinteistöjen tulevasta haltijasta.

Mitä kaupunginhallitus aikoo tehdä, että Suvilahden voimalaitoksen rakennukset mahdollisimman nopeasti saataisiin kulttuurin ja kansalaistoiminnan käyttöön?” (Kaj)
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Ledamoten Birgitta Dahlberg:


Efterlevnad av miljöföreskrifterna i busstrafiken
”Under de senaste veckorna har det framkommit att det vid Helsingfors Busstrafik Ab:s bussdepå har förekommit att ett stort antal bussar nattetid har ställts att köra på tomgång, varvid bolaget på ett flagrant sätt har brutit mot lagens förbud om onödig tomgång.


Det finns nu risk för att Helsingfors Busstrafik Ab går miste om det miljöcertifikat, som Helsingfors stad förutsätter av de bussbolag som kan komma ifråga vid konkurrensförfarandet vid upphandlingen av trafikeringen på stadens busslinjer.


Jag frågar vad staden har gjort och ämnar göra för att stadens bussbolag och andra produktionsenheter skall uppnå lagens och stadens egna krav på miljöhänsyn. Jag frågar också vilka planer staden har gjort upp för bolagets och personalens framtid om Helsingfors Busstrafik genom att bryta mot miljölagarna ställs utanför konkurrensen om stadens buss​linjer.” (Kj)
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Valtuutettu Birgitta Dahlberg:

Kysymys sisältää suomennettuna seuraavaa

Ympäristömääräysten noudattaminen bussiliikenteessä
Viime viikkoina on ilmennyt, että Helsingin Bussiliikenne Oy:n linja-au​to​varikolla lukuisia busseja on jätetty yöksi tyhjäkäynnille, jolloin yhtiö on räikeällä tavalla rikkonut lakia, jonka mukaan turha tyhjäkäynti on kiellettyä.

Nyt Helsingin Bussiliikenne Oy uhkaa menettää ympäristösertifikaattinsa, jollaisen Helsingin kaupunki edellyttää niiltä bussiyhtiöiltä, jotka voivat tulla kyseeseen kilpailutettaessa kaupungin bussilinjoille hankittavaa liikennöintiä.

Kysynkin, mitä kaupunki on tehnyt ja aikoo tehdä, jotta kaupungin bussi​yhtiöt ja muut tuotantoyksiköt täyttäisivät lakisääteisiä ja kaupungin asettamia ympäristövaatimuksia. Kysyn myös mitä suunnitelmia kaupunki on laatinut yhtiön ja henkilökunnan tulevaisuuden suhteen siltä varalta, että Helsingin Bussiliikenne ympäristölakien rikkomisen takia ei saa osallistua kilpailuun kaupungin bussilinjoista. (Kj)
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Valtuutettu Mari Puoskari:

Energiansäästörakentamisen edistäminen

”Energiansäästö on erittäin tehokas keino ilmastonmuutoksen torjumisessa. Erityisesti rakennusten energiakulutuksen hillitsemisessä on vielä paljon käyttämätöntä potentiaalia. VTT:n mukaan matalaenergiatekniikalla voidaan säästää uusissa kerrostaloissa 70 prosenttia nykyener​giankulutuksesta. Myös pientalojen lämmitysenergiankulutusta voidaan leikata alle puoleen. Investointikustannukset ovat alle kaksi prosenttia suuremmat.

Helsingin ekologisen kestävyyden ohjelmassa energiansäästöä pyritään edistämään muun muassa päivittämällä hallintokuntien energiansäästösuunnitelmat sekä sisällyttämällä lämmöneristyskyvyn parantamista koskevia suosituksia korjausrakentamisen ohjeistukseen. Ohjelmassa ei kuitenkaan juurikaan puututa energiansäästön edistämiseen uudisrakentamisessa. Miten kaupunginhallitus aikoo edistää energiansäästöä kaupungin omissa ja muissa uudisrakennuskohteissa?” (Kaj)
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Valtuutettu Kauko Koskinen:

Vuosaaren logistiikka-alueen vuokraukset

”Vuosaaren sataman logistiikka-alue vuokrattiin Spondalle kilpailutuksen jälkeen. Tämän lisäksi on kolmelle muulle yritykselle luovutettu vuokratontit satama-alueelta ilman kilpailua. Yhdelle näistä yrityksistä on mahdollisesti syntymässä määräävä markkina-asema, kun muut logistikka-alan yritykset joutuvat sijoittumaan projektijohdon valmiiksi suunnittelemaan, joustamattomaan läpivirtausterminaaliin. Alun perin sataman tonteista tai rakennuksista oli kiinnostunut 16 yritystä. Tehdyt valinnat ovat herättäneet ihmetystä alan yrityksissä. Kysyn kaupunginjohdolta, millä perusteella edellä mainitut kolme tonttia on jaettu, ja miten on tarkoitus järjestää muiden halukkaiden yritysten sijoittuminen sataman alueelle.” (Kj)
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Valtuutettu Juha Hakola:

Poliisin tarkastustoiminnan alue Vuosaaren sataman läheisyydessä

”Vuosaaren Satama otetaan käyttöön vuoden 2008 lopussa. Samalla siirtyy merkittävä määrä rekkaliikenteestä Helsingin keskustasta ja Kehä I:ltä raskaalle liikenteelle paremmin soveltuville väylille.
Satama-alueelta lähtevä Satamatie liittää Vuosaaren Sataman valtakun​nan päätieliikenneverkkoihin, joille ohjataan myös sataman rekkaliikenne, noin 3 600 rekkaa/vrk.

Raskaan liikenteen turvallisuutta ja siihen vaikuttamista pidetään kansa​laisten mielestä yhtenä merkittävimpänä liikennevalvontamuotona. Poliisi suorittaa satama-alueiden läheisyydessä raskaan liikenteen valvontaa tarkastaen mm. ajoneuvojen kuntoa ja kuljettajien työaikasäännösten noudattamista. Poliisi myös estää liikenteen, mikäli se ei täytä Suomessa voimassa olevia, kansainvälisten sopimusten mukaisia määräyksiä tai kuljetuksista puuttuu kansainvälisessä liikenteessä vaadittavat asiakirjat.
Edellä kuvattua tarkastustoimintaa varten tarkoitukseen tulisi varata riittävä ja tarkastustoimintaan sopiva tila sataman ulkopuolelta ulosmenotien varrelta (sataman ulkopuolelta siksi, ettei synny oikeudellisia epäselvyyksiä siitä, onko ajoneuvo ollut yleisessä liikenteessä). Tämänhetkisen tietämyksen mukaan tällaista aluetta ei ole otettu suunnittelussa huomioon.

Kysynkin, onko kaupunki ryhtynyt tai mihin toimenpiteisiin kaupunki aikoo ryhtyä, jotta tarkastustoimintaan varataan sopiva alue Vuosaaren Sataman välittömästä läheisyydestä.” (Kaj)
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Valtuutettu Matti Enroth:

Tilakeskuksen toimitilastrategia 2007–2009

”Hallintokeskus tiedustelee virastojen näkemyksiä tilakeskuksen toimitilastrategiasta vuosille 2007–2009. Lausunnon kohteena olevan asiakirjan mukaan vaikuttaisi siltä, että kaupungin budjetin raamivaatimus ei näyttäisi koskevan tilakeskusta, jonka kaikki kulut sisällytetään kiin​teis​töjen vuokriin samoin kuin kiinteistöjen korjauskulutkin. Lisäksi tyhjien ja vajaakäytössä olevien tilojen kustannukset siirretään konsernin yleiskuluiksi.

Kysynkin, mistä tässä on kysymys. Onko tämä hyvää taloudenhoitoa ja kiinteistöjen ylläpidon kannalta viisasta omistajapolitiikkaa.

Lisäksi kysyn, pitääkö paikkansa ja mikä on syynä siihen, että noin puo​let tilakeskuksen rakentamismäärärahoista on jäänyt käyttämättä.” (Kaj)
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