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Valtuutettu Tarja Kantola:
Yhteistyö Tallinnan kanssa

”Kaupunginjohtaja Pajunen on yhdessä tallinnalaisen virkaveljensä kanssa esittänyt EU-rahoitteisen selvityksen tekemistä Helsingin ja Tallinnan välisestä tunnelista. Hyvä, että kaukaisenkin tulevaisuuden vaihtoehtoja selvitetään.

Kysyn mitä muuta tämän päivän yhteistyölle Helsingin ja Tallinnan vä​lillä kuuluu? Miten kaupungit voivat kehityksessä tukea toinen toisiaan?

Tallinna ja Turku ovat Euroopan kulttuuripääkaupunkeja vuonna 2011. Turku suunnittelee tiettävästi yhteistyön tiivistämistä Tallinnan kanssa siinä yhteydessä. Miten Helsinki on mukana tässä yhteistyössä?” (Kj)
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Valtuutettu Sirpa Asko–Seljavaara:
Taivallahden kylpylähotelli

”Espoo rakentaa 18-kerroksisen kylpylähotellin Westendin rantaan ja Vantaa puolestaan 13-kerroksisen kylpylähotellin Jumbon viereen. Vantaan hotellissa tulee olemaan 309 huonetta ja Westendissä 260 huonetta. 

Helsingin Tavallahteen suunnitellussa kylpylähotellissa tulisi olemaan alle 150 huonetta. Onko Helsingillä enää tarvetta antaa tonttia näin pientä kylpylähotellia varten? Asiasta äänestettiin valtuustossa 23.5.2007 ja kylpylähotellin hyväksyminen kaavaan meni läpi vain täpärästi äänin 43–39. Missä vaiheessa Taivallahden projekti on nyt? 

Helsinki on maailman kahdeksanneksi suurin kongressijärjestäjä, joten Helsinki tarvitsee suuria kongressihotelleja, eikä pieniä kylpylähotel​le​ja.” (Kaj)
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Valtuutettu Yrjö Hakanen:
Lastensuojelutyön resurssit

”Uusi lastensuojelulaki astui voimaan tämän vuoden alusta. Se sisältää sosiaalityöntekijöitä velvoittavia aikamääriä ja asiakastyön sisältöä kos​kevia määräyksiä, joiden tavoitteena on turvata lapsen, hänen huolta​jiensa ja sosiaalisen verkostonsa oikeudet varhaiseen tukeen, aitoon kuulemiseen ja yhteistyöhön lapsen asioista vastaavan sosiaali​työn​te​kijän kanssa. 

Jo nyt on lain asianmukaisessa soveltamisessa ilmennyt ongelmia, jotka liittyvät erityisesti resurssien riittävyyteen.

Kysynkin, miten kaupunginhallitus varmistaa, että lain edellyttämät ai​kamäärät lastensuojeluilmoituksen kirjaamisesta, lasten​suojelu​tarpeen selvittämisestä, lapsikohtaisen suunnitelman tekemisestä, sosiaalisen läheisverkoston kartoittamisesta, tarpeellisista tukitoimista ja tarvit​taes​sa sijaishuollon järjestämisestä toteutuvat uuden lain määräysten mu​kaisesti? Miten kaupunginhallitus turvaa jo tänä vuonna ammatillisen pätevyyden ja kokemuksen omaavan henkilökunnan riittävyyden erit​täin vaativassa ja ajoittain raskaassakin lastensuojelun sosiaalityössä sekä painopisteeksi asetetussa varhaisessa tuessa, jolla vakavampia ongelmia pyritään ehkäisemään ennalta?” (Stj)
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Valtuutettu Matti Enroth:
Rajasaaren töhryjen poistaminen

”Rajasaaressa on töhritty Virus-teatterin käytössä ollut, vallattu kiin​teis​tö, sen ympäristöä, yksityistä ja julkista omaisuutta, rakennuksia, auto​ja, kadun kalusteita. Kaupunki on poistattanut töhryjä kaupungin omis​tuksessa olevilta pinnoilta, Virus-teatterikin on maalattu. Pari päivää tilat olivat siistinä, mutta nyt ne on taas töhritty; töhriminen ja erilaiset julisteet ovat leviämässä Rajasaaresta Töölööseen.

Maankäyttö- ja rakennuslain 166 §:n mukaan rakennus ympäristöineen on pidettävä sellaisessa kunnossa, ettei se aiheuta ympäristöhaittaa ja rumenna ympäristöä. 

Lehtitietojen mukaan Helsingin kaupungin nuorisoasiainkeskus on vuok​rannut Virus-teatterin tilat niiden valtaajille.

Kysyn, mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus aikoo ryhtyä, jotta Raja​saaren töhry- ja vahingontekoepidemia saadaan pysäytettyä ja alueen kiinteistöt ja ympäristö pysymään siistinä.” (Ryj)
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