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Karttaruutu H3/R4 ja S4, H4/R1 ja S1, hankenro 306

10. kaupunginosan (Sörnäinen) vesialuetta koskeva asemakaavaehdotus sekä 10. kaupunginosan (Sörnäinen) kortteleita 10572–10573 ja satama-, vesi-, venesatama- ja katualuetta ja 19. kaupunginosan (Mustikkamaa–Korkeasaari) vesi-, katu- ja lähivirkistysalueita, kansanpuistoa koskeva asemakaavan muutosehdotus (muodostuvat uudet korttelit 10577–10590) 

Alueen sijainti
Alue sijaitsee itäisessä kantakaupungissa, etäisyys keskustasta on noin 2,5 km. Alueen koko on noin 25 ha ja pohjoisessa se rajoittuu Kulosaarensiltaan, idässä vesialueeseen, etelässä ja lännessä nykyiseen satama- ja energiahuollon alueeseen. 

Tiivistelmä
Sörnäistenniemeen suunnitellaan asuinkortteleita noin 2 700 uudelle asukkaalle. Kortteleita kiertää 5–6-kerroksisten kerrostalojen kehä. Kortteleiden sisäosissa, asuntokatujen varsilla on kolmikerroksisia yhden perheen kantakaupunkihuviloita. Rannassa on kaksi suurta korttelia, jotka on sovitettu Kulosaarensillan ja maiseman suureen mittakaavaan. Sillan kupeessa on kaksi korkeata (11 ja 16 kerrosta) toimistorakennusta muodostamassa sisäänkäyntiportin kantakaupunkiin ja suojaten asuinkortteleita Itäväylän aiheuttamilta häiriöiltä. Suuren kiilamaisen keskuspuiston viereen sijoittuu koulu ja 16-kerroksinen hotelli. Pysäköinti on sijoitettu pihakansien ja puiston alle sekä katujen varsille.

Muutosalueen pinta-ala on 25,4 ha, josta maa-aluetta on 17,6 ha ja vesialuetta 7,8 ha. Kaavaehdotuksessa on rakennusoikeutta yhteensä 149 825 m2, josta asuinkerrosalaa on yhteensä 108 625 k-m2.
Aloite
Kaavoitustyö on käynnistetty kaupungin aloitteesta. 

Kaupunkisuunnittelulautakunnan aikaisemmat päätökset

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti 29.11.2007 hyväksyä Sörnäistenniemen asemakaava- ja asemakaavan muutosluonnoksen laadittavan ehdotuksen pohjaksi.

Päätös syntyi äänestysten jälkeen:

Merkittiin, että keskustelun kuluessa varajäsen Buttler jäsen Helistön kannattamana teki seuraavan lisäysehdotuksen päätöksen loppuun: ”Samalla kaupunkisuunnittelulautakunta velvoittaa kaupunkisuunnitteluviraston asemakaava-alueen jatkosuunnittelussa tutkimaan, voisiko asuinalueen asumisviihtyisyyttä nostaa muuttamalla osa kaduista pihakaduiksi.” 

Suoritetussa äänestyksessä esittelijän ehdotus voitti äänin 5 (Lahti, Palmroth-Leino, Välimäki, Sandbacka, Anttila) – 4 (Helistö, Alku, Buttler, Slätis).

Jäsen Helistö varajäsen Slätisin kannattamana teki seuraavan muutosehdotuksen asemakaavamääräyksiin: ”Jätetään jälkimmäinen lause pois asukkaiden yhteiskäyttötilojen kaavamääräyksistä AK-alueella, jotta ei liian tarkkaan määritellä rakennuksen tulevaa käyttötarkoitusta.” Asemakaavamääräys on esittelijän ehdotuksessa seuraava: ”AK-kort​telialueella on asukkaiden käyttöön rakennettava yhteiskäyttötiloja 1,5 % tontin kerrosalasta. Näistä 1/3 saa sijoittaa tontille ja loput Kalasatamanpuiston palvelurakennukseen.”

Suoritetussa äänestyksessä esittelijän ehdotus voitti äänin 7 (Alku, Lahti, Buttler, Palmroth-Leino, Välimäki, Sandbacka, Anttila) – 2 (Helistö, Slätis).

Jäsen Helistö varajäsen Slätisin kannattamana teki seuraavan muutosehdotuksen asemakaavamääräyksiin: ”Kytkettyjen asuinrakennusten autopaikkanormia tiukennetaan.”

Suoritetussa äänestyksessä esittelijän ehdotus voitti äänin 5 (Lahti, Palmroth-Leino, Välimäki, Sandbacka, Anttila) – 4 (Helistö, Alku, Buttler, Slätis).

Puheenjohtaja Anttila varajäsen Välimäen kannattamana teki seuraavan muutosehdotuksen: ”Asemakaavamääräyksistä poistetaan tilapäisen suurjännitejohdon teko maanpäällisenä ja tehdään merkintä johdon kaapeloinnista maan alle.”

Suoritetussa äänestyksessä Anttilan muutosehdotus voitti äänin 7 (Alku, Lahti, Palmroth-Leino, Slätis, Välimäki, Sandbacka, Anttila) – 0. Helistö ja Buttler äänestivät tyhjää.

Puheenjohtaja Anttila varajäsen Välimäen kannattamana teki seuraavan lisäysehdotuksen: ”Tutkitaan mahdollisuuksia avata AK-kortteleita kadulle päin luonnoksessa esitettyä enemmän.”

Suoritetussa äänestyksessä Anttilan lisäysehdotus voitti äänin 6 (Alku, Lahti, Buttler, Välimäki, Sandbacka, Anttila)– 0. Helistö, Palmroth-Leino ja Slätis äänestivät tyhjää.

Merkittiin, että keskustelun kuluessa varajäsen Buttler teki seuraavan lisäysehdotuksen asemakaavamerkinnän w-1 määräysosan loppuun: ”Sillan toteutuksessa tulee pitää huoli, että silta rakennetaan niin, että sen käyttäminen ei kohtuuttomasti hankaloidu tuulisissa olosuhteissa.” Ehdotus raukesi kannattamattomana.

Lähtökohdat

Yleiskaava

Helsingin yleiskaava 2002:ssa (kaupunginvaltuusto 26.11.2003, tullut kaava-alueella voimaan 23.12.2004) alue on kerrostalovaltainen alue, asuminen/toimitila. Osa suunnittelualueesta on keskustatoimintojen aluetta. Lisäksi osa suunnittelualueesta on kaupunkipuistoa.

Kalasataman osayleiskaavan nro 11650 (kaupunginvaltuusto 30.1.2008) mukaan alue on pääosin kerrostalovaltaista asuntoaluetta ja lähivirkistysaluetta. Lisäksi alue on palvelujen, julkisten palvelujen ja hallinnon aluetta, virkistys- ja vesialuetta, metroliikenteen aluetta, satama-aluetta, energianhuollon aluetta, vesialuetta, katualuetta sekä katuaukio-/torialuetta.

Lisäksi osayleiskaavassa alueella on kaksi siltaa, jotka eivät saa haitata veden virtausta, ja suurjännitteisen sähkötehon siirtotarve, joka suunnitellaan maanalaisena, sekä alue, jolla on erityinen yhdyskuntateknisen huollon suunnittelutarve.

Asemakaavat

Alue on voimassa olevissa asemakaavoissa (vahvistettu 1982, 1985, 1989, 1996 ja 1997) pääosin satama-aluetta, teollisuus- ja varastorakennusten korttelialuetta, venesatamaa, vesialuetta sekä katualuetta.

Mustikkamaalla on voimassa 1997 vahvistettu asemakaava, jonka mukaan alue on lähivirkistysaluetta/kansanpuistoa sekä vesi- ja katualuetta.

Maanomistus

Alue on Helsingin kaupungin omistuksessa.

Alueen yleiskuvaus

Alue sijaitsee kantakaupungin itärannalla, Kulosaarensillan eteläpuolella. Alue on osa nykyistä Sörnäisten satama-aluetta, jonka käyttötarkoitus muuttuu sataman muuttaessa Vuosaareen.

Sörnäisten rautatie ja silloisissa oloissa suuri satama valmistuivat 1864, kaksi vuotta sen jälkeen kun maan ensimmäinen rautatie oli otettu käyttöön Helsingin ja Hämeenlinnan välillä. Alue oli lähes rakentamaton, laivaväylät olivat helposti toteutettavissa ja ranta-alueiden taustalla olevat kallioiset alueet tarjosivat edulliset perustamisolosuhteet työväen asuttamiseksi lähelle tehtaita.

Sataman kasvu ja muuntuminen on ollut jatkuvaa yli 140 vuoden ajan. Suurin muutos tapahtui 1960-luvulla, jolloin Sörnäisten satamaa laajennettiin lähes nykyiseen mittaansa. Silloin korkeat kallioiset saaret louhittiin maan tasalle ja niiden välit täytettiin sataman kenttä- ja laiturialueiksi.

Satama-alue on historian saatossa rakentunut työväenkaupunginosien eteen. Näiden kaupunginosien yhteys rantaan ja entisiin saarialueisiin on vähitellen lähes kokonaan katkaistu.

Alueen nykyistä maankäyttöä luonnehtii teollisuus- ja satamaympäristö, joka antaa voimakkaan leimansa kaupunkikuvalle. 

Vuosaaren sataman valmistuttua vuoden 2008–2009 vaihteessa tavarasatama siirtyy kokonaisuudessaan Vuosaareen, mikä vapauttaa Sörnäisten sataman keskeiset alueet uuden kaupunginosan rakentamiseen. 

Rakennettu ympäristö

Rakennettu ympäristö on palvellut jatkuvasti muuttuvia sataman toiminnan tarpeita. Asemakaava-alueella sijaitsee osittain kolme Kari Uneliuksen suunnittelemaa sataman käytössä olevaa varastorakennusta, jotka on rakennettu 1972–1998. Lisäksi alueella sijaitsee 1982 M. Terhon suunnittelema pienehkö toimistorakennus, 1990 Helsingin rakennusviraston (Kulovesi) suunnittelema pienehkö varastorakennus ja Hytönen & Luukkosen 1991 suunnittelema sataman tukikohtarakennus. Kaikki edellä mainitut rakennukset puretaan tulevan maankäytön tieltä.

Lisäksi alueella sijaitsee arkkitehtitoimisto Hytönen & Luukkosen suunnittelema kolmikerroksinen sataman sosiaalirakennus vuodelta 1964. Kaupunginmuseo on esittänyt, että rakennus tulisi asemakaavassa merkitä suojelumerkinnällä.

Palvelut
Asemakaava-alueella ei ole palveluita. Nykyisin ympäristössä olevat palvelut ovat lähinnä kahviloita ja ravintoloita, jotka palvelevat alueella työskenteleviä. Kalasataman metroasema on aloittanut toimintansa tammikuussa 2007. 

Luonnonympäristö

Pinnanmuodot

Alue on pinnanmuodoiltaan tasaiseksi rakennettua teollisuus-, satama-, liikenne- ja varastoaluetta. Ympäristöään korkeammalle nousee vain Kulosaarensillan kupeessa sijaitseva Englantilaiskallio, joka jää asemakaava-alueen luoteispuolelle. Noin puolet alueesta on entistä Sörnäistenniemeä ja puolet on täyttömaata. 

Vesialue

Suunnittelualue sisältää meren rantaviivaa noin 1 000 m. Lounaassa alue rajautuu Sompasaarenaltaaseen ja idässä Kuorekarinsalmen vesialueeseen. Asemakaava-alueen itäiset vesialueet ovat osa Helsinkipuistoa.

Ilmasto ja tuulisuus

Alueen ilmasto noudattelee eteläisen rannikkoalueen ilmastoa. Meren vaikutus alueen ilmastoon on kuitenkin suuri. Lisäksi alueen alavuus antaa omat ominaispiirteensä alueen ilmastolle. Alueen sijainti tiheimmin rakennetulla kaupunkialueella lyö leimansa alueen mikroilmastoon. Siinä missä meri kesällä jäähdyttää aluetta sisämaata hiukan alempiin lämpöasteisiin ja talvella leudontaa kylmyyttä, on kaupungilla ja sen rakennuskannalla koko ajan lämmittävä vaikutus mikroilmastoon.

Maisematila

Alueen maisema- ja kaupunkikuvaa hallitsevat meri, teollisuus, satama laivoineen, kontteineen ja varastorakennuksineen sekä Hanasaari B-voimalaitos korkealle nousevine piippuineen.

Kulosaarensilta metroineen ja ajoneuvoineen rajaa alavan maisematilan pohjoisessa ollen huomattavasti korkeammalla tasolla kuin kaava-alueen maan pinta. Idässä Kulosaari ja Mustikkamaa luovat merellisen ja vehreän saaristomaiseman. Etelässä nykyiset tasaiset satamakentät tulevat olemaan pitkäaikaisen muutoksen kourissa uusia asuinalueita rakennettaessa. Lännessä maisemaa hallitsee energiahuollon alue ja voimalaitokset.

Kasvisto

Alue on nykyisin pääosin satamatoiminnan käytössä olevaa asfalttikenttää satunnaisia joutomaa-alueita lukuun ottamatta.
Yhdyskuntatekninen huolto

Alueella sijaitsee satamatoimintoja palvelevia yhdyskuntateknisen huollon verkostoja. Junatiellä ja Kulosaarensillalla sekä niiden varsilla sijaitsee Itä-Helsinkiä palvelevia vesi-, energia- ja tietoliikennehuollon runkoyhteyksiä. Alueen poikki on rakennettu seudun sähköhuollolle tärkeä korkeajännitteinen (110 kV) siirtoyhteys ilmajohtona.  

Maaperä
Asemakaava-alue sijaitsee entisen Sörnäistenniemen alueella, jonka pinnanmuotoja on tasoitettu ja jonka rantoja on täytetty entisiä teollisuus-, varastointi- ja satamatoimintoja varten. Alueen keski- ja luoteisosassa niemen alkuperäinen kitkamaa tai kallio sijaitsee muutaman metrin syvyydessä nykyisestä maanpinnasta.

Sörnäisten satamaa varten tehdyt täytöt on toteutettu suunnitelmallisesti hyviä maamateriaaleja, pääasiassa louhetta ja hiekkaa, käyttäen. Alueen täyttämiseen on käytetty myös voimalaitostuhkaa, koksia ja jätettä. Täytekerrosten paksuus on suurimassa osassa maa-aluetta rajoissa 2–5 m.

Entisellä merialueella täyttömateriaali on pääasiassa syrjäyttänyt pohjan lieju- ja saviaineksen, vaikka kaikkia täyttöjä ei ole toteutettu ruoppaamalla. Myöskään v. 1983 alueen pohjoisosaan syntyneen sortumarannan alle ei ole jäänyt merkittäviä savitaskuja. Sortumarannan ja Kulosaarensillan välisellä alueella täytekerroksen alla on savea vaihtelevan paksuisesti. 

Siirryttäessä entiseltä Sörnäistenniemeltä kohti merta etelä‑itäsekto​rissa peruskallion pinta pakenee alaspäin hyvin jyrkästi. Kova pohja sijaitsee tyypillisesti alueen etelä- ja kaakkoisrannassa 20–25 m:n ja itärannassa 25–35 m:n syvyydessä. Täyttömateriaalit ja suuri perustamissyvyys hankaloittavat alueen pohjarakentamista. Alueen pohjaveden pinta on lähellä meriveden pinnan korkeutta. 

Ympäristöhäiriöt

Melu

Itäväylän liikenne aiheuttaa alueelle melu-, pakokaasu- ja hiukkaspäästöjä. Nykyinen liikennemäärä Itäväylällä on noin 60 000 ajon./vrk. 

Maaperän puhtaus

Alueella on tehty maaperän pilaantuneisuustutkimuksia usean vuoden aikana tarkentavin tutkimuskierroksin. Alueelta on otettu näytteitä yhteensä noin 180 tutkimuspisteestä. Maaperässä on paikoin todettu pääasiassa lievää pilaantumista metalleilla. Orgaanisten aineiden aiheuttamaa pilaantumista on tutkimuksissa todettu vain pistemäisesti. Yhtenäisimmät pilaantuneet alueet sijaitsevat asemakaavaehdotuksessa puistoksi varatulla alueella. 

Muut ympäristöhäiriöt

Asemakaava-alueesta lounaaseen sijaitsee energiahuoltoalue, jolla toimii Hanasaaren voimalaitos ja muita energiantuotantoon liittyviä toimintoja, kuten polttoainesatama. Hanasaaren nykyinen B-voimalaitos on käyttämiensä ja varastoimiensa kemikaalien perusteella luokiteltu suuronnettomuusvaaraa aiheuttavaksi laitokseksi. Laitoksen mahdollisia onnettomuuksia, joilla voi olla vaikutuksia laitosalueen ulkopuoliseen ympäristöön, ovat etenkin suuri tulipalo laitosrakennuksessa, kattilaräjähdys sekä öljyn varastosäiliön palo. Näistä merkityksellisimmäksi asemakaava-alueen kannalta arvioidaan laitosrakennuksen suurpalo, jonka savukaasut saattaisivat levitä hyvin laajalle alueelle. 

Koska asemakaava-alue sijaitsee osittain Hanasaaren B-voimalaitok​selle nk. Seveso II-direktiivin perusteella annetulla konsultointivyöhykkeellä, on asemakaavasta pyydetty sen valmistelun aikana Turvatekniikan keskuksen lausunto.

Voimalaitoksen normaalista polttoprosessista aiheutuvat savukaasut johdetaan käsiteltyinä ilmaan korkean piipun kautta, jolloin niiden vaikutus voimalaitoksen lähialueella on vähäinen.  

Tavoitteet
Asemakaava-alueella käynnistyy muutosprosessi Sörnäisten satama-alueen muuttamisesta uudeksi kantakaupungin asuinalueeksi. Alueen kaupunkirakenne ja kaupunkikuva muodostetaan kantakaupunkimaiseksi; monipuoliseksi ja tiiviiksi.

Asuminen
Laadukkaalla asuntoalueella taataan monipuolinen väestö- ja asuntorakenne, jossa painotetaan asumismuotojen monipuolisuutta ja uudentyyppisen kaupunkiasumisen eri muotoja.

Toimitilat
Alueelle muodostetaan kaksi toimistotonttia välittömästi Kulosaarensillan eteläpuolelle ja hotellitontti näiden läheisyyteen.

Palvelut
Alueen luoteispuolelle Kalasataman metroaseman ympärille muodostetaan voimakas kaupallinen keskittymä.

Asemakaava-alueella varataan suuri tontti julkisille lähipalveluille. Katuaukioiden reunoille sijoitetaan kadunvarsiliiketiloja ja keskeisen puistoalueen kulmauksessa oleva rakennus varataan asukkaiden yhteiskäyttötiloille ja palveluille.

Liikenne
Alue tukeutuu ensisijaisesti joukkoliikenteeseen. Alueen luoteispuolelle Kalasataman metroaseman yhteyteen muodostetaan tehokas joukkoliikenteen solmukohta yhteyksineen Hakaniemen, Arabianrannan ja Pasilan suuntaan sekä seudun poikittaisliikenteeseen ja koilliseen Helsinkiin. Alueella varaudutaan useisiin raitiotielinjauksiin.

Alueen pysäköinti perustuu pihakansien alle rakennettaviin pysäköintilaitoksiin, erilliseen pysäköintilaitokseen ja kadunvarsipysäköintiin. Alueen pysäköintiratkaisuilla pyritään edesauttamaan autopaikkojen hinnan erottamista asuntojen hinnoista.
Jalankulku ja pyöräily järjestetään selkeiksi kokonaisuuksiksi, joissa turvallisuus ja viihtyisyys otetaan korostuneesti huomioon.

Virkistys
Alueelle suunnitellaan koko ranta-alueen keskeisin puisto, Kalasatamanpuisto. Lisäksi alueelle tehdään yhtenäinen, julkinen rantapromenadi ja urbaani merellinen katuaukio. Kaupunginosapuistona toimii Mustikkamaa. Helsinkipuiston jatkuvuus alueella turvataan.

Kaupunkikuva

Kaupunkikuvan muodostamisen lähtökohtana on alueen merellinen sijainti Kruunuvuorenselän maisematilan pohjoispäässä ja rajautuminen Kulosaarensiltaan pohjoisessa.

Alueen julkisesta kaupunkitilasta muodostetaan kaupunkirakenteellisesti ja -kuvallisesti urbaani tila, jossa merellisyyttä pyritään hyödyntämään kaikin tavoin.

Tekninen, taloudellinen ja ympäristöterveydellinen 
toteuttamiskelpoisuus

Alue suunnitellaan turvalliseksi, terveelliseksi ja yhdyskuntarakenteeltaan taloudelliseksi. Alueen suunnittelussa otetaan huomioon terveys- ja ympäristöriskit sekä yhdyskuntarakentamisen taloudellisuus.

Asemakaava- ja asemakaavan muutosehdotus

Yleisperustelu ja -kuvaus

Entiset satama-alueet muuttuvat asumisen, virkistyksen ja työnteon alueiksi. Kyse on kantakaupungin mittavimmasta muutosprosessista teollistumisen jälkeen. Muutoksella tulee olemaan sosiaalisia, kulttuurisia ja taloudellisia seurausvaikutuksia. Sörnäistenniemen alue on osa Helsingin keskustasta koilliseen ulottuvaa laajaa muutosvyöhykettä. Maankäytön muutoksen kautta alueen kaupunkikuvallinen ja toiminnallinen ilme tulee muuttumaan merellisen asumisen ja työnteon kaupunginosaksi. Sijainti kantakaupungissa liittyen tiiviisti vanhoihin kaupunginosiin antaa kaupunkirakenteen suunnittelulle lähtökohdat. Ne ilmenevät tulevaisuudessa tehokkuutena, kaupunkikuvan rikkautena ja eloisana kaupunkielämänä. Samalla uusi merellinen asutus voi pääosin tukeutua hyvään joukkoliikenteeseen metroasemineen ja raitioteineen ja osin olemassa olevan kaupunkirakenteen palveluihin.

Kaupunkirakenne on korostuneesti kaupunkimainen – urbaani. Pyrkimyksenä on täydennysrakentamisen periaatteita soveltaen liittää alue tiiviisti lähiympäristöönsä. Alue liittyy ensisijaisesti kantakaupungin tiiviisti rakennettuihin, asuntovaltaisiin ja teollisuusperinteitä kantaviin kaupunginosiin. Samalla kuitenkin Sörnäistenniemi liittyy visuaalisesti Pohjoissataman maisemakokonaisuuden kautta keskustaan. 

Urbaanisuuteen liittyvä valinnanvapaus ja valintamahdollisuuksien runsaus liittyy myös alueen liikenteellisiin ominaisuuksiin. Katuverkko on jatkuva, jolloin vältetään umpikujat.

Joukkoliikenne alueen läheisyydessä tarjoaa kaikki perusmuodot, metro raskaana raideliikenteenä, raitiovaunu kevyenä raideliikenteenä ja bussit sekä itä-länsisuunnassa että pohjois-eteläsuunnassa.

Alueen kaupunkirakenteellisesti keskeisiin kohtiin on suunniteltu varauksia kantakaupungille tyypillisille pienliikkeille, jotka täydentävät metroaseman keskuskortteleiden palveluja.

Alueen rannat suunnitellaan osaksi koko entisen satama-alueen tulevaisuudessa kiertävää yhtenäistä rantakävelyreittiä. Alueen sijainnista johtuen rantalinja on poikkeuksellisen pitkä. Tämä urbaani lähivirkistysmahdollisuus tulee olemaan alueen ominaispiirre pikemmin kuin perinteiset suuret virkistyspuistot.

Muutosalueen pinta-ala on 25,4 ha, josta maa-aluetta on 17,6 ha ja vesialuetta 7,8 ha.

Alueen rakennusoikeus kasvaa 109 345 m2, ja on tämän jälkeen yhteensä 149 825 m2. Rakennusoikeus jakautuu seuraavasti:

	
	Asunnot
	108 625 k-m2
	
	n. 2 700 asukasta

	
	Toimistot
	17 500 k-m2
	
	400 työpaikkaa

	
	Hotelli
	11 400 k-m2
	
	265 huonetta

	
	Palvelurakennukset
	2 300 k-m2
	
	30 työpaikkaa

	
	Julkiset rakennukset
	10 000 k-m2
	
	


Kaavaehdotuksen aluetehokkuus on e = 1,13, luvussa ei ole mukana vesialuetta eikä Kalasatamanpuistoa.

Asuinrakennusten korttelialueiden keskimääräinen tehokkuus on e = 2,02. Tehokkuudet vaihtelevat e = 2,58 ja e = 1,62 välillä.

Asuinkerrostalojen korttelialue (AK)

Asuinkerrostalojen tontit muodostavat aluekokonaisuuden, joka jakautuu yhdeksään asuntovaltaiseen kortteliin. Näiden lisäksi alueella on suuri asuinrakennusten kortteli hotellitontin yhteydessä.

Seitsemästä asuinkorttelista ja koulutontista muodostuva korttelikokonaisuus on rajattu ulkoreunoiltaan korkeammilla asuinrakennuksilla. Kokonaisuuden sisäosissa asuinkerrostalot ovat 5-kerroksisia ja Junonkatu jakaa alueen kahteen erilliseen puoliskoon.

Aluetta ulkoapäin katsottaessa suuret elementit, kuten Kulosaarensilta, Hanasaaren voimalaitos, meri ja metroaseman yhteyteen rakennettavat suuret toimitilarakennukset hallitsevat maisemaa. Capellan puistotien ja meren välissä olevat suurkorttelit ja hotellitontin yhteydessä oleva suuri asuinkortteli luovat mittakaavallisen vastapainon alueelle.

Rakennuksiin on rakennettava tasakatto, joka on tehtävä viherkattona ja terassina. Ullakkokerrokseen tai ylimpään kerrokseen on jokaiselle tontille rakennettava sauna ja monikäyttötila asukkaiden käyttöön.

Rakennusten kadun puoleisten julkisivujen on oltava pääosin paikalla muurattuja ja pihajulkisivujen on oltava pääosin rapattuja.

AK-korttelialueella asunto-osakeyhtiömuotoisissa hankkeissa asuntojen keskikoon on oltava vähintään 75 m2 ja asukkaiden käyttöön on rakennettava yhteiskäyttötiloja 1,5 % tontin kerrosalasta. Näistä 1/3 saa sijoittaa tontille ja loput Kalasatamanpuiston palvelurakennukseen.
Capellan puistotien ja meren välissä olevissa asuinkortteleissa 10580 ja 10583 tulee rakennuksen jatkua koko rakennusalan pituudelta ja räystään sekä vesikaton tulee olla yhtenäisenä jatkuva. Räystäslinjassa saa olla taitekohtia vain kaavakarttaan merkittyjen korkeusasemien kohdalla. Vesikaton korkeusasemien yläpuolelle ei saa sijoittaa tiloja, eikä räystäs saa olla ulkoneva. Parvekkeet näissä kortteleissa on rakennettava kadunpuolella kokonaan sisäänvedettyinä, jotta saadaan mahdollisimman massaltaan yhtenäinen kokonaisuus. Yhtenäisellä massalla suojataan piha-alueet melulta ja luodaan tarpeeksi voimakas mittakaavallinen vastapaino Kulosaarensillalle ja voimalaitokselle.

Kalasatamanpuiston itäreunaan rajautuvien asuinrakennuksien vesikaton ylimmän kohdan korkeusasema on määritelty siten, että tonteille on mahdollista rakentaa 5-kerroksisia ns. loft-taloja, joiden kerroskorkeus on 5,5 m. 

Osassa kortteleita pihatilan ja katutilan välisiä yhteyksiä on väljennetty ja avarrettu lautakunnan toivomalla tavalla.

Erityisasumisen korttelialue (AKS)

Pohjoisimpaan asuinkortteliin on sijoitettu erityisasumisen tontti, joka on ensisijaisesti ajateltu opiskelija- ja nuorisoasuntoja tai vastaavia pienasuntoja tarvitsevien asukasryhmien tarpeisiin. Tontin sijoittuminen, koko ja muoto puoltaa tätä pyrkimystä. Tontilla varaudutaan myös ns. kivijalkapäiväkodin rakentamiseen. AKS-korttelialueella on kerros​alaa 7 350 k‑m2.

Asuinrakennusten korttelialue (A-1)

Asemakaavassa on 37 asuinrakennusten tonttia, joille rakennetaan toisiinsa kytkettyjä pientaloja. Rakennusten tulee olla tasakattoisia ja katoille tulee rakentaa terassi. Rakennusten räystäslinjan tulee olla yhtenäinen. Rakennuksien tulee aukotukseltaan, julkisivumateriaaleiltaan ja ilmeeltään erottua naapureistaan. Näin pyritään mahdollisimman monimuotoiseen kaupunkikuvaan pienimittakaavaisilla ja kapeilla kaduilla. Kullakin tontilla on rakennusoikeutta 175 k-m2.

Asuinrakennusten autopaikat tulee sijoittaa tontille, AH-korttelialueelle rakennettavan autohallin tasolle ja kulku niihin tulee järjestää autohallista. 

Asumista palveleva yhteiskäyttöinen korttelialue (AH)

Kortteleiden piha-alueet on merkitty asumista palveleviksi yhteiskäyttöisiksi korttelialueiksi. Korttelialue on varattu aina kyseisen korttelin kaikkien tonttien yhteisiä leikki- ja oleskelualueita varten. Korttelialueiden korotetun piha-alueen alle rakennetaan ainakin osa korttelin tarvitsemista autopaikoista. Asuinrakennusten korttelialueen (A-1) tonttien autopaikkoihin ajetaan AH-korttelialueen kautta, joten ainakin siltä osin korttelialue tulee rakentaa korotettuna pihakantena.

Palvelurakennusten korttelialue (P)

Palvelurakennusten korttelialueiksi on varattu kaksi tonttia. 

Tontti 10587/2 mahdollistaa kolmikerroksisen uudisrakennuksen rakentamisen asuinkerrostalojen ja asuinrakennusten korttelin yhteyteen. Rakennusoikeutta tontilla on 800 k-m2. Tontti soveltuu hyvin mitä moninaisimpien toimintojen käyttöön ja se odottaa tulevaisuudessa ilmeneviä tarpeita, jotka monesti konkretisoituvat vasta alueen valmistumisen jälkeen.

Tontilla 10588/1 sijaitsee nykyisin Helsingin Sataman käytössä oleva kolmikerroksinen sosiaalirakennus, joka on hyväkuntoinen ja soveltuu hyvin erilaisten käyttäjäryhmien tarpeisiin. Tarkoituksena on muodostaa rakennuksesta osa Kalasatamanpuiston toiminnallista kokonaisuutta. Rakennus on tarkoitus siirtää palveluyhtiön hallintaan ja alueen asukkaiden käyttöön. Tontilla 10588/1 on rakennusoikeutta nykyisen rakennuksen 3-kerroksisen osan pinta-alan verran 1 500 k‑m2. Rakennuksen kolmikerroksinen osa on suojeltu asemakaavaehdotuksessa sr-2‑mer​kinnällä.

Asuinkerrostalojen korttelialueella on määräys: ”AK-korttelialueella on asukkaiden käyttöön rakennettava yhteiskäyttötiloja 1,5 % tontin kerrosalasta. Näistä 1/3 saa sijoittaa tontille ja loput Kalasatamanpuiston palvelurakennukseen.” 

Julkisten lähipalvelurakennusten korttelialue (YL)

Asemakaavaan sisältyy varaus 700 oppilaan peruskoulua varten. Koulurakennuksen Arielinkadun puoleisen räystäslinjan vähimmäiskorkeusasema on +16.00 ja rakennus tulee rakentaa kiinni katulinjaan, jotta Kalasatamanpuiston rakennetusta itäreunasta saadaan riittävän voimakas. 

Julkisten lähipalvelurakennusten korttelialueella on kerrosalaa 10 000 k-m2. Kerrosalassa on otettu huomioon mahdollisten muiden toimintojen, kuten päiväkodin, nuorisotilojen tai kirjaston mahdollinen sijoittaminen koulun yhteyteen.

Toimistorakennusten korttelialue (KT)

Välittömästi Kulosaarensillan eteläpuolella on kaksi toimistorakennusten korttelia 10577 ja 10578. Sillan suuntaiset kapeat massat muodostavat Sörnäistenniemen asemakaava-alueen pohjoisreunan. Toimistorakennukset ovat 11- ja 16-kerroksisia ja niiden rakennusalueen raja on neljä metriä Kulosaarensillan rakenteiden reunasta. Mittakaavallaan rakennukset vastaavat Kulosaarensillan mittakaavaan ja ovat osa sillan molemmille puolille syntyvää tiivistä toimitilarakennetta, joka muodostaa eräänlaisen portin kantakaupunkiin. Kulosaarensillan suuntaiset massat suojaavat läheisiä asuintontteja raskaasti liikennöidyn Itäväylän aiheuttamilta ympäristön häiriötekijöiltä.

Kortteli 10578 on nykyisin vesialuetta ja kaavan mukainen toimistorakennus täytyy perustaa siten, että siitä ei aiheudu haittaa Kulosaarensillan perustuksille. 

Toimistorakennusten korttelialueilla on kerrosalaa yhteensä 17 500 k‑m2.

Hotellirakennusten korttelialue (KL-1)

Alueen pohjoisosassa, Kalasatamanpuiston itäreunalla on hotellirakennusten korttelialue (KL-1), joka rajautuu asuinrakennusten korttelialueeseen (AK). Hotelli jakautuu 6-kerroksiseen jalustaosaan ja 16-ker​roksiseen torniosaan. Tontin rakennusoikeus on 11 400 k-m2. Kerrostasoille 7–16 saa rakentaa enintään 400 k-m2/kerros, jotta torniosa saa tarpeeksi vahvan vertikaalisen luonteen.

Ylimpään kerrokseen tai kattokerrokseen on rakennettava julkisesti käytössä oleva kahvila tai ravintola, jonka saa rakentaa asemakaavakarttaan merkityn kerrosalan lisäksi.

Puistoalue (VP)

Osayleiskaavan eräänä keskeisenä kaupunkirakenteellisena teemana olevasta kiilamaisesta keskuspuistosta suurin osa sisältyy asemakaava-alueeseen. Edulliseen ilmansuuntaan avautuva puistoalue katsoo kohti keskustaa ja merimaisemaa. Puisto tulee suunnitella laajasti eri käyttäjäryhmien sekä eri vuoden- ja vuorokaudenaikojen tarpeisiin.

Puiston lounaiskulmassa sijaitsee nykyinen sataman huoltorakennus, joka osin muutetaan alueen asukkaiden yhteiseksi palvelurakennukseksi. Kolmikerroksinen rakennus pystyy hyvin muuntumaan erilaisten toimintojen tarpeisiin ja luomaan toiminnallisen lisän puistoon.

Puistoalueen itäreunaan saa rakentaa maanalaisia pysäköintipaikkoja, jotka maaston muotoilulla toteutetaan luontevaksi osaksi puistoa. 

Lähivirkistysalue, kansanpuisto (VL-1)

Alue on mukana asemakaavan muutoksessa suurjännitteisen sähkön siirtojohtojen muutosten takia. Asemakaavassa on määräys: ”Tilapäinen suurjännitteinen sähkön siirtojohto”, joka osoittaa Mustikkamaalta Hanasaaren voimalaitosalueelle rakennetun ilmajohdon väliaikaisen siirron eteläisemmälle reitille. Varsinainen sähkönsiirtojohto suunnitellaan maanalaiseksi, mutta toteutus riippuu koko sähkönsiirtojärjestelmän muutoksista tulevaisuudessa.

Autopaikkojen korttelialue (LPA)

Alue on sijoitettu Polariksenkadulle kiinni koululle varattuun yleisten rakennusten korttelialueeseen. Tarkoituksena on, että korttelialueen autopaikat ovat arkipäivisin koulun käytössä ja muina aikoina vieraspysäköintipaikkoina.

Liikenne
Alue on kävelyetäisyydellä Kalasataman metroasemasta. Metroaseman kautta Sompasaareen johtava raitiolinja kulkee keskeisesti alueen läpi.

Autoliikenne johdetaan kokoojakatujen (Kalasatamankatu, Leonkatu, Capellan puistotie ja Parrulaituri) kautta pääkatuverkkoon. Alueen tonttikadut suunnitellaan omaleimaisiksi.

Jalankulku ja pyöräily erotetaan toisistaan, joissa reittien jatkuvuus turvataan. Pyöräilyreitit sijaitsevat pääosin kokoojakaduilla.
Pysäköintipaikkojen ja asuntojen hankintahinnan 
erottaminen toisistaan

Kalasatamanpuiston pysäköintilaitos ja kadunvarsipysäköinti tarjoavat mahdollisuuden kokeilla autopaikkojen ja asuntojen hankintahinnan erottamista toisistaan kortteleissa 10581 ja 10584. Asemakaavan puitteissa voidaan autopaikkoja rajoitetusti toteuttaa kahdella tavalla.

Kalasatamanpuistoon on asemakaavaehdotuksessa varattu alue maanalaisen pysäköintilaitoksen rakentamista varten. Alueelle perustettava palveluyhtiö tulisi rakennuttamaan laitoksen tarpeen mukaan ja myisi tai vuokraisi paikkoja asukkaille pysäköintinormin sallimissa rajoissa. Pysäköintilaitos voidaan rakentaa vaiheittain ja siihen voidaan rakentaa yhteensä noin 150 autopaikkaa.

Kadunvarsipaikat, jotka rakennusvirasto rakentaa, voidaan osittain ottaa asukaspysäköinnin piiriin kantakaupungissa käytössä olevan periaatteen mukaisesti. Tällöin rakennusvirasto myy rajoitetun määrän pysäköintitunnuksia, jotka oikeuttavat pysäköimään Sörnäistenniemen alueella. Luvat voidaan hinnoitella niin, että otetaan huomioon sekä investointi- että huoltokustannukset.

Näiden periaatteiden puitteissa voidaan kortteleiden 10581 ja 10584 kaikki autopaikat toteuttaa tontin ulkopuolella. Silloin olisi mahdollista erottaa autopaikkojen kustannukset asuntojen hinnoista edellyttäen, että kaupunki pystyy valvomaan asuntojen hinnan muodostusta. Asemakaavaehdotus mahdollistaa kaikkien autopaikkojen toteuttamisen myös perinteisellä tavalla.

Palvelut

Kadunvarsiliiketilat

Asemakaavaehdotuksessa on merkintä li, joka osoittaa rakennusalan osan, johon on rakennettava kerrosalan osoittavan luvun verran liiketilaa. Lisäksi kaavassa on merkintä kr, joka osoittaa rakennusalan osan, johon on rakennettava kerrosalan osoittavan luvun verran ravintola- tai kahvilatilaa, joka on varustettava rasvanerottelukaivolla ja katon ylimmän tason yläpuolelle johdettavalla ilmastointihormilla.

Kadunvarsiliiketiloja koskevat asemakaavamerkinnät on sijoitettu liikenteellisesti, ilmansuunnallisesti ja kaupunkirakenteellisesti näkyvimmille julkisivun osille ja niillä varmistetaan kadunvarsiliiketilojen vähimmäismäärä.

Vaatimus tilojen varustamiseksi rasvanerottelukaivolla ja katon ylimmän tason yläpuolelle johdettavalla ilmastointihormilla helpottaa huomattavasti ravintola- ja kahvilatilojen sijoittumista liiketiloihin jälkikäteen.

Asemakaavaehdotuksessa on lisäksi määräys: ”Rakennuksen kahdessa alimmassa kerroksessa saa olla liiketiloja ja julkisia palvelutiloja sekä kunnallistekniikkaa palvelevia tiloja.” Määräyksellä taataan mahdollisimman laaja kadunvarsiliiketilojen rakentaminen alueelle.

Asuntopäiväkodit

Tontin 10579/2 on katsottu ensisijaisesti soveltuvan pienen päiväkodin (450 k-m2) sijoittamiseen. Toinen mahdollinen vaihtoehto on tontilla 10580/1. Päiväkotien piha-alueet sijoittuisivat AH-korttelialueelle tilojen välittömään läheisyyteen.

Yhdyskuntatekninen huolto

Kaavaselostuksen liitteenä on yhdyskuntateknisen huollon ja yleistasauksen viitesuunnitelmat.  Alueelle rakennetaan normaalit uudet vesi-, energia- ja tietoliikennehuollon kuluttajaverkostot. Osa kuluttajaverkostoista, kaukojäähdytys- ja kaasuverkostot sekä osa tietoliikenneinfrastruktuurista muodostuvat alueelle kysyntäperusteisesti. Kuluttajaverkostot sijoitetaan katualueille, paitsi keskijännitemuuntamot korttelialueelle. Junatien–Kulosaarensillan yhdyskuntatekniikka uusitaan ja sijoitetaan katualueelle. Korkeajännitteinen siirtoyhteys uusitaan väliaikaisesti ilmajohtona uudelle reitille alueen poikki. Kaava sallii korkeajännitteisten (110/400 kV) siirtoyhteyksien tarvitsemien kalliotunnelien rakentamisen alueelle. Kaava mahdollistaa seudun jätehuoltomääräysten mukaisten järjestelyjen ja usean tontin yhteisten ja keskitettyjen jätehuoltojärjestelyjen toteuttamisen alueelle. 

Maaperän rakennettavuus ja puhtaus

Rakennettavuus

Alueen pohjarakentamisen viitesuunnitelma on kaavaselostuksen liitteenä. Kadut, kunnallistekniikka, puistot ja maanvaraiset pihat voidaan rakentaa pohjamaan varaan esirakentamatta. Kantavan pohjan sijaitessa lähellä maanpintaa rakennukset voidaan perustaa anturoilla. Yli 2 m paksuilla täyttöalueilla sekä saven päälle tehtyjen täyttöjen alueella raskaat ja painumiselle herkät rakenteet perustetaan paaluille. Louhetäyttöjen läpäiseminen ja suuri paalupituus rantaviivan lähivyöhykkeellä edellyttävät tavallisuudesta poikkeavia paalutusmenetelmiä. Kulosaarensillan eteläpuolinen, rantaviivassa sijaitseva toimistorakennus edellyttänee rakentamista paalutetun betonilaatan päälle. Lukuun ottamatta lyhyttä osuutta alueen itäreunassa alueen rantaviiva rakennetaan kokonaan uudestaan. Nykyiset rantarakenteet ja osa täytöistä puretaan ja rakennetaan uusia täyttöjä ja rantarakenteita. 

Puhtaus

Alueella on todettu maaperän pilaantuneisuutta, jonka arvioidaan edellyttävän puhdistamistoimia ennen alueen ottamista asemakaavan mukaiseen käyttöön. Pilaantunut maaperä on kunnostettavissa kaavan osoittamaan käyttötarkoitukseen tavanomaisin menetelmin siten, ettei maaperän pilaantuneisuudesta arvioida aiheutuvan riskiä kaavan toteutuskelpoisuudelle tai erityisiä rajoituksia maankäytölle. Asemakaavaehdotuksessa on maaperän pilaantuneisuuden tutkimista ja kunnostamista koskeva määräys. 

Pohjasedimentin pilaantuneisuutta on selvitetty tutkimuksin kaavoituksen aikana. Sedimentin haitta-ainepitoisuudet ylittävät useimmissa tutkimuspisteissä ympäristöministeriön ruoppaus- ja läjitysohjeen kriteerit siten, että alueelta poistettavat ruoppausmassat eivät tutkitulta noin puolen metrin syvyydeltä ole sellaisenaan mereen läjityskelpoisia. Sedimentin pilaantuneisuus ei ole este alueen suunnitellulle käytölle. Pilaantuneisuudella on merkitystä alueen vesirakennustöiden suunnitteluun, lupamenettelyihin ja aikatauluihin.

Ympäristöhäiriöt

Liikennemelu

Asemakaava-alueella merkittävin melunlähde on Itäväylän ajoneuvoliikenne. Itäväylän suuntaisesti kulkevan metron aiheuttama keskiäänitaso jää selvästi tieliikennemelua vähäisemmäksi. 

Liikenteen aiheuttamia ympäristöhäiriöitä on arvioitu mitoittavan ennusteliikennemäärään perustuen. Vuoden 2025 ennustetilanteessa Itäväylän liikennemäärän on arvioitu Kulosaarensillan kohdalla olevan noin 74 000 ajon./vrk. Alueellisena kokoojakatuna toimivan Kalasatamankadun ennustettu liikennemäärä on noin 8 000 ajon./vrk. Liikennemelun arviointi on tehty SoundPlan 6.4 -laskentaohjelmalla. Melusuunnittelussa on otettu huomioon, että korttelit voivat toteutua vaihtelevassa järjestyksessä.

Ennusteliikennemäärän mukainen ajoneuvoliikenteen aiheuttama lähtömelutaso Kulosaarensillan kohdalla on päiväaikana noin 80 dB. Kortteleihin 10577 ja 10578 suunniteltujen liike- ja toimistorakennusten pohjoisjulkisivuille kohdistuu päiväaikana suurimmillaan Itäväylän korkeudella noin 77 dB keskiäänitaso. Kortteleihin 10579 ja 10580 suunniteltujen asuinkerrostalojen ja hotellin pohjoisjulkisivuille kohdistuva päiväajan mitoittava keskiäänitaso on noin 71…72 dB, kun Itäväylän varressa ei ole melun leviämistä estäviä rakennuksia tai rakenteita. Länsi- ja itäjulkisivuille kohdistuu päiväaikana suurimmillaan noin 65…69 dB keskiäänitaso. Kortteleihin 10577 ja 10578 suunnitellut rakennukset suojaavat toteutuessaan osittain niiden eteläpuolisia rakennuksia melulta.

Lähimpänä Itäväylää olevien asuinrakennusten meluisimpien julkisivujen puolella ei kaikilla parvekkeilla saavuteta melutason ohjearvoa ulkona, vaikka parvekkeet lasitettaisiin. Tämän takia tonteilla 10579/1–2 ja 10580/1 sijaitseviin rakennuksiin ei kaavassa sallita pohjoiseen aukeavia parvekkeita. Muilta osin parvekkeiden melua on pyritty vähentämään määräämällä parvekkeet lasitettaviksi. Erityisasumisen korttelialueen tontilla 10579/2 on lisäksi määrätty asuinhuoneistot varustettavaksi huoneistokohtaisella jäähdytyksellä. Tällöin raitisilmaikkunoita ei tarvitse pitää auki sisäilman jäähdyttämiseksi.

Kaavassa on annettu liikennemelulle alttiina oleville rakennuksille ääneneristävyysvaatimuksia liikennemelua vastaan siten, että melutason ohjearvot sisällä täyttyvät.

Melumallinnuksen mukaan rakennusmassoilla saadaan muodostettua kaava-alueen asuinrakennusten oleskeluun tarkoitetuille piha-alueille melutason ohjearvot alittavia alueita. Kalasatamankatuun rajautuvan Kalasatamanpuiston alueella päiväajan keskiäänitaso vaihtelee pääosin välillä noin 55…60 dB ilman rakenteellisia toimenpiteitä. Puiston jatkosuunnittelussa tulee asiaan kiinnittää huomiota.

Polttoainesataman hiilenpurkauksen melu

Melua on arvioitu osayleiskaavaa varten tehdyn selvityksen perusteella. Hiilenpurkauksesta aiheutuvan melun kannalta asemakaava-alueen kriittisimpänä alueena voidaan pitää Kalasatamanpuiston eteläkärkeä ja sen itäpuolista asuinkorttelia 10589. Asemakaavan mukaisella massoittelulla arvioidaan melutason ohjearvot sisällä saavutettavan tavanomai​sin seinärakentein. Massoittelun arvioidaan myös muodostavan kortteliin melulta riittävän suojaisan sisäpihan. Kalasatamanpuiston eteläkärjessä hiilen purkauksesta aiheutuvan keskiäänitason arvioidaan ylittävän 55 dB.

Liikenteen päästöt

Pakokaasupäästöjen haitta-alueen arvioidaan ulottuvan noin 52 metrin päähän Itäväylältä. Kaavassa asuinkortteleiden 10579 ja 10580 rakennusalat sijaitsevat arvioidun haitta-alueen ulkopuolella, ollen lähimmillään noin 53 metrin päässä Itäväylän reunasta. Kortteleissa 10577 ja 10578 sijaitsevien liike- ja toimistorakennusten riittävän laadukkaan sisäilmaston varmistamiseksi kaavassa on annettu ilmanottoa koskeva määräys.

Voimalaitostoimintojen ympäristövaikutukset 
asemakaava-alueella 

Voimalaitoksen normaalin polttoprosessin päästöistä ei arvioida aiheutuvan asemakaava-alueen ilman laadulle merkittävää haittaa. 

Voimalaitoksen mahdollinen suurpalo aiheuttaisi todennäköisesti voimakasta savun muodostumista. Suurpalojen savukaasut voivat levitä erittäin pitkälle ja aiheuttaa suojautumistarpeen laajalla alueella. Asemakaava-alueelta on mahdollisuus tarvittaessa poistua etenemällä voimalaitoksesta poispäin. 

Turvatekniikan keskus on Sörnäistenrannan–Hermanninrannan osayleiskaavan valmistelun aikana antamissaan lausunnoissa esittänyt suojaetäisyyssuositukseksi 200 metriä voimalaitoksen ulkopuolisiin toimintoihin. Asemakaavaehdotuksessa lähimmät asuinkorttelit sijaitsevat yli 300 metrin etäisyydellä voimalaitosrakennuksesta. Asemakaavaluonnoksesta on pyydetty erikseen lausunto Turvatekniikan keskukselta, joka lausunnossaan pitäytyy aiemmin antamissaan suojaetäisyyssuosituksissa. Asemakaavaehdotus täyttää esitetyt suojaetäisyyssuositukset. 

Nimistö
Nimistötoimikunta päätti kokouksessaan 6.6.2007 esittää suunnittelualueen nimeksi Sörnäistenniemi – Sörnäsudden alueen alkuperäisen nimen (Södernäs) mukaan. Nimi on mainittu Uuden Helsingin perustamisasiakirjassa vuonna 1639 kaupungin sijoituspaikkana. Nimi lienee ollut käytössä jo tätä aiemmin.

Kokouksessaan 22.8.2007 nimistötoimikunta päätti esittää Sörnäistenniemen asemakaava-alueelle nimistökokonaisuuden, joka pohjautuu pitkälti vanhaan, olemassa olevaan nimistöön. Nimistöä on täydennetty Sörnäisten satamasta säännöllisesti liikennöineen Suomen Höyrylaiva Oy:n rahtilaivojen nimillä. Näin alueelle on synnytetty nimistö, joka kytkee alueen monivaiheisen historian nykyhetkeen.

Tällä hetkellä käytössä olevaa nimistöä alueella edustavat seuraavat nimet:

Kulosaarensilta – Brändö bro

Parrulaituri – Bjälkkajen

Uusia, mutta perinteisen nimistön pohjalta kehiteltyjä nimiä ovat seuraavat:

Isoisänsilta – Farfarsbron (Mustikkamaan Isoisänniemen mukaan)

Kalasatamankatu – Fiskehamnsgatan (Kalasataman mukaan)

Kalasatamanpuisto – Fiskehamnsparken (Kalasataman mukaan)

Sompasaarenallas – Sumparbassängen (Sompasaaren mukaan)

Sompasaarenkanava – Sumparkanalen (Sompasaaren mukaan)

Sörnäistenlaituri – Sörnäskajen (alkuperäisen nimen mukaan)

Sörnäisten satamasta liikennöineiden alusten mukaan on annettu seuraavat uudet nimet:

Antareksenkatu – Antaresgatan

Arcturuksenkatu – Arcturusgatan

Arielinkatu – Arielgatan

Capellanaukio – Capellaskvären

Capellan puistotie – Capellas allé

Junonkatu – Junogatan

Leonkatu – Leogatan

Polariksenkatu – Polarisgatan

Kaupunginhallitus päätti 1.10.2007 kehottaa nimistötoimikuntaa ja kaupunkisuunnittelulautakuntaa ottamaan stadin slangin syntyvaiheiden ajan 1890–1919 ja kultakauden 1920–1949 slangiaiheisen nimistön, myöhemmän 1950–1960-luvun slangin, 1970–1980-luvun kouluslangin, soveltuvin osin nuorten käyttämän nykyslangin sekä myös ruotsinkielisen stadin slangin, ns. hurrislangin osaksi Sörnäisten-Hermannin​ran​nan tulevan työpaikka- ja asuinalueen nimistöön. Nimet tulee valita tutuimmista ja monikulttuurisista sanoista tai aiheista siten, ettei nimen slangiaiheista osaa tarvitse kääntää.

Tulevien työpaikka- ja asuinalueiden nimistöä suunniteltaessa slangi voidaan ottaa kantavaksi lähtökohdaksi. Asia otetaan kuitenkin huomioon jo Sörnäistenniemen asemakaava-alueella. Sörnäistenniemen kaupunkirakenne tarjoaa hyvän mahdollisuuden slanginimistön liittämiseksi asutuksen arkeen siten, ettei siitä aiheudu turhaa sekaannusta. Kortteleille annetaan vanhaa helsinkiläistä perinnettä noudattaen nimet, jotka tässä tapauksessa ovat slangiperäiset. Nämä puolestaan voivat perustella asuntoyhtiöiden ja kiinteistöyhtiöiden nimistön muodostamista slangisanoista.

Asemakaavan ja asemakaavan muutoksen toteuttamisen vaikutukset

Rakentamisen yhdyskuntarakenteelliset ja sosiaaliset vaikutukset

Satama-alueiden muuttumisella asumisen, virkistyksen ja työnteon alueiksi tulee olemaan sosiaalisia, kulttuurisia ja taloudellisia seurausvaikutuksia. Rakentaminen on suurelta osin täydennysrakentamista, jossa yhdyskuntarakenne tulee asettumaan olemassa olevan viereen. Näin alueilla tulee olemaan vaikutuksia lähiympäristöönsä.

Sörnäistenniemen sosiaalista asemaa nostavina tekijöinä tulevat olemaan leimallinen merellisyys, näkyvyys lähestyttäessä kaupungin keskustaa idästä tai pohjoisesta ja ympäristön eriytyminen ja omaleimaisuus.

Arvostuksen nousua rajoittavina tekijöinä ovat Hanasaaren voimalaitoksen läheisyys, palvelujen puute alkuaikoina ja alueen kaupunkirakenteellinen sijainti. Lisäksi alueelta tulee lähiympäristöstä puuttumaan historiallinen kerrostuneisuus.

Alue soveltuu urbaaniin elämismuotoon tottuneille lapsiperheille erityisesti kun Mustikkamaan silta rakennetaan. Hyvät liikenneyhteydet ja keskeinen sijainti tekevät alueen houkuttelevaksi työikäiselle aktiiviväestölle. Metroaseman läheisyys tarjoaa mahdollisuuden erityisasumiselle.

Vaikutukset asumiseen

Alueen saavutettavuus on erinomainen sekä seudullisesti että paikallisesti. Tämä tekijä itsessään tekee alueesta houkuttelevan ja nostaa sen arvostusta. Rakentamisella on Sörnäistenniemessä merkittävä rooli kaupunkimaisen kerrostaloasuntokannan tarjonnan lisäämisessä ja mahdollisuus lisätä kerrostaloasumisen suosiota ja rakentaa mielikuvaa laadukkaasta kaupunkiasumisesta. 

Suurin osa uuden alueen asukkaista tulee muualta kantakaupungista ja erityisesti itäisestä kantakaupungista. Nykyisin itäinen kantakaupunki tarjoaa asuinpaikan useille itsenäisen asumisuran ensivaiheessa. Sörnäistenniemen tulee tarjota asumismahdollisuuksia, joita muu itäinen kantakaupunki ei pysty tarjoamaan. Tällaisia ovat väljät, hyvätasoiset, erilaiset erityis- ja palveluasunnot sekä lapsiperheille sopivat asunnot. Uutena asumismuotona on 3-kerroksiset kytketyt pientalot, joissa ulko-ovi avautuu suoraan julkiseen kaupunkitilaan. Talotyyppi edellyttää poikkeuksellisen suuria asuntoja (175 m2). Tällainen asumismuoto on vaihtoehto Helsingin seudulla tarjottaville maanläheisille asumismuodoille. Tuleva asukasrakenne ja muuttovirrat riippuvat suuresti omistus- ja rahoitusmuodoista.

Alueelle kaavoitetaan asunnot noin 2 700 asukkaalle, mikä tarkoittaa noin 1 600 asuntoa. Rakentaminen voi alkaa vuonna 2009.

Vaikutukset kaupunkirakenteeseen

Satamatoiminnoilta vapautuvien alueiden rakentuminen vahvistaa kantakaupungin ja pääkeskuksen asemaa alue- ja yhdyskuntarakenteessa. Aluerakenteellisesti on tärkeää kehittää seudun pääkeskusta toiminnoiltaan ja asuntokannaltaan monipuolisena siten, että aluerakenne tiivistyy ja toimivuus paranee.

Itäinen kantakaupungin ranta-alue ja sen osa Sörnäistenniemi rakentuu ydinkeskustan ja Arabianrannan väliin liittäen koko uuden tiiviin rantarakenteen keskustan reunaan. Yhteydet alueen läpi ovat tärkeitä, koska niillä voidaan parantaa nykyisien yhteyksien puutteita ja samalla niveltää alue osaksi kantakaupungin toimivaa kokonaisuutta. Kumpulan ja Arabianrannan kampusten saumaton liittyminen Kalasataman kautta Sörnäisten ja Teollisuuskadun työpaikka-alueisiin on ratkaisevaa keskustan itäisen työpaikkaklusterin vahvistamisessa. Kalasatamasta itsestään tulee Pasilasta Teollisuuskadulle ulottuvan akselin toinen pää, mikä entuudestaan voimistaa nykyistä kehitystä.

Rantojen avaamisella kaikkien lähialueen asukkaiden käyttöön kytketään lähialueen kaupunginosat takaisin mereen ja merellisiin virkistysalueisiin. Tämä tulee muuttamaan Kallion ja Vallilan vanhojen kaupunginosien asukkaiden mielikuvan sijainnistaan kaupungissa ja itäiset kantakaupunginosat tulevat kohtaamaan voimakkaan positiivisen muutoksen. 

Vaikutukset kaupunkikuvaan, maisemaan ja kulttuuriympäristöön

Kulosaarensillan eteläpuolinen alue sijoittuu lähelle Helsingin tiiveintä ja siinä mielessä urbaaneinta rakennetta. Etelässä avautuvat näkymät kohti Katajanokan ja Kruununhaan tunnusomaista silhuettia. Tarkasteltaessa aluetta ulkoa, Sörnäistenniemen alue tulee muodostamaan merkittävän uuden elementin merellisen kaupunkimaiseman keskellä.

Nykyinen kaupunkikuvallinen ja maisemallinen asetelma tulee oleellisesti ja näkyvästi muuttumaan kaikista eri suunnista katsottuna. Tosin kenttämäisyys ja laakeus tulevat korvautumaan kaukomaisemassa yhtenäisenä rintamana havaittavana kaupunkirakenteena, josta harvat, muita korkeammat rakennukset osoittavat Kalasataman metroaseman ja Kulosaarensillan tienoon.

Aloitusalueena Sörnäistenniemen alue tulee näkymään laajalle alueelle Kruunuvuorenselän rannoille ja kantakaupunkiin. Kuitenkin koko osa​yleiskaava-alueen rakentamisen myötä Sörnäistenniemen alue tulee jäämän sen eteläpuolelle rakennettavien Sompasaaren ja Nihdin taustalle.

Pohjoisesta katsottaessa ainoastaan rakennusten ylimmät kerrokset tulevat näkymään Kulosaarensillan yli. Silta on niin voimakas visuaalinen elementti, että Sörnäistenniemen alue tulee olemaan leimallisesti sillan eteläpuolelle suuntautuva alue.

Kulosaaren suunnalta alue näkyy vain sen länsiniemeltä, Itäväylän eteläpuolelta. Näkymän muutoksen pääasiallinen sisältö on, että olemassa olevan kaupunkirintaman eteen tulee uusi rintama. Voimakkaasti valaistu yömaisema muuttuu maltillisemmaksi valaistukseksi ja nykyinen äänimaisema hiljenee oleellisesti laivaliikenteen ja lastauksen loppuessa.

Sörnäistenniemen toimistorakennukset ovat osa Kulosaarensillan ympärille rakennettavaa ns. itäisen kantakaupungin porttia. Kaupungin silhuetissa korkeiden rakennusten räystäslinjat asettuvat korkeimmillaan tasoon +60.0 m. Ne jäävät selkeästi Kallion dominantin, Kallion kirkon (+90 m) alapuolelle eivätkä kilpaile sen kanssa. Uuden kaupunkirakenteen korkeat rakennukset tulevat muodostamaan näkyvän kaupunkikuvallisen korostuksen sekä Arabianrannan suunnasta katsottuna että Itäväylältä, Hämeentien sillalta ja Junatieltä katsottaessa. Korkeat rakennukset tulevat näyttävästi näkymään uutena kaupunkikuvallisena korotuksena sekä Katajanokan pohjoispuoleisessa että Kruununhaan rannanpuoleisessa katukuvassa. 
Tulevaisuudessa satama korvautuu asumisella ja toimitiloilla, jotka ovat luonteeltaan hiljaisia, tietyssä mielessä jopa staattisia. Toiminnan monipuolisuus tulee yksipuolistumaan kaupungin kokonaisuutta ajatellen. Alueesta tulee osa helsinkiläisten kulttuurimaantieteen mentaalista kartastoa. Tänään suurin osa alueesta ei ole kuin rajallisesti kaupunkilaisten kokemuspiirissä.

Sörnäistenniemen rakentaminen on osa Helsingin merellisen olemuksen muutosprosessia. Sen sisältönä on Kruunuvuorenselän muuttuminen kaupunkia sivuavasta maisemaelementistä kaupungin sisäiseksi tilaksi. Sörnäistenniemen rakentaminen täydentää tämän sisäisen kaupunkitilan muodostumista sen pohjoislaidalla.

Kulttuurisista vaikutuksista välittömin on laajan suljetun satama-alueen avautuminen osaksi kaupunkilaisten jokapäiväistä ympäristöä.

Vaikutukset luontoon ja virkistykseen

Alue on pinnanmuodoiltaan alavaa, tasaiseksi rakennettua satama-, liikenne- ja varastoaluetta, joka on valtaosin mereen tehtyä täyttöaluetta. Pinnanmuotoihin tulee kaavan toteuttamisen myötä jonkin verran muutoksia ja vaihtelevuutta erityisesti Kalasatamanpuistossa.

Lounaistuulet ovat Helsingissä vallitsevia. Alue sijaitsee suojaisen selän pohjukassa, ja lounaistuuleen nähden keskusta ja eteläinen kantakaupunki suojaavat sitä tuulelta. Julkiset tilat avautuvat pääosin lounaaseen ja etelään, jolloin ne ovat suotuisalla säällä aurinkoisia.

Suunnittelualueesta on merialuetta noin 7,8 ha. Asemakaava muuttaa hiukan vesistöjen tilaa, koska alueelle tehdään uusi kanava ja rantoja muokataan. Rantamuurit rakennetaan uudestaan ja vesialue pienenee noin 1 700 m2.

Alueelle rakennettavien aukioiden ja puiston tulee yleisilmeeltään olla kaupunkimaisia ja korkeatasoisia, sillä ne luovat osaltaan alueelle tunnistettavuutta ja omaleimaisuutta. Suunnitteluratkaisuissa merellisyyden huomioon ottaminen on tärkeää. Erityistä huomiota kiinnitetään vesirajassa kulkevan jatkuvan virkistysyhteyden monipuolisuuteen ja laatuun. 

Alueen itäinen ranta rajautuu Helsinkipuistoon, joka puolestaan ulottuu keskustan eteläpuoliselta merialueelta pohjoisen metsäalueisiin. Kaava-alueen rannat rakennetaan osaksi itäisen kantakaupungin rantakävelyreittiä ja se samalla muodostaa rakennetun rajan Helsinkipuistolle. 

Vaikutukset liikenteeseen

Asemakaava-alueen liikenteellinen sijainti on hyvä. Alueen vieressä sijaitsee metroasema, josta johdetaan niin bussi- kuin raitiovaunuliikennettä keskustaan, Pasilaan ja pohjoiseen. 

Alueen rakentaminen luo lisää liikennettä, joka muodostuu lähinnä paikallisliikenteestä. Liikenne johdetaan harkitusti kokoojakatujen kautta pääkatuverkkoon. Moottoriajoneuvoliikenteen kannalta alue sijaitsee otollisesti Itäväylän sekä Hermannin että Sörnäisten rantateiden lähellä. Raskas rekkaliikenne vähenee oleellisesti satamatoimintojen siirtyessä Vuosaareen.

Alueen tasainen maasto luo hyvät edellytykset jalankululle ja pyöräilylle.

Vaikutukset teknistaloudelliseen ja ympäristöterveydelliseen 
toteuttamiskelpoisuuteen

Kaava luo edellytykset pelastusturvallisuuden sekä maaperän, pohja- ja pintaveden, melun sekä ilmanlaadun tekniselle, taloudelliselle ja ympäristöterveydelliselle huomioonottamiselle jatkosuunnittelussa ja toteutuksessa.

Suunnitelman teknisen huollon toteutettavuus

Kaava luo edellytykset korkeatasoisen teknisen huollon järjestämiseksi alueelle sekä alueen ulkopuolisten yhteystarpeiden toteuttamiselle. Kaavaselostuksen liitteenä olevien vesihuollon ja yleistasauksen viitesuunnitelmien mukaisesti toteutettuna riskit merkittävien tulvavahinkojen syntymiselle alueella ilmastomuutoksen merenpintaa kohottavan vaikutuksen seurauksena ovat vähäiset. 

Vaikutukset ihmisten terveyteen ja turvallisuuteen

Kaavan toteuttaminen luo edellytykset rakennuspohjan nykyisen teknisen ja terveydellisen tilan parantamiseksi.

Maaperän pilaantuneisuudesta ei arvioida aiheutuvan haitallisia vaikutuksia ihmisten terveyteen, kun alue on otettu asemakaavan mukaiseen käyttöön. Maaperän pilaantuminen on tutkimusten perusteella pääosin lievää, ja mahdollinen pilaantunut maaperä kunnostetaan ennen rakentamista. Kaavassa on annettu maaperän pilaantuneisuuden tutkimista ja kunnostamista koskeva määräys.

Voimalaitoksen normaalipäästöistä ei arvioida aiheutuvan merkittäviä haitallisia vaikutuksia alueella asemakaavan mukaisille toiminnoille. Voimalaitoksella mahdollisesti tapahtuvista suurista onnettomuuksista etenkin voimalaitoksen tulipalo saattaa savukaasujen leviämisen takia aiheuttaa haittaa asemakaava-alueella siten, että suojautuminen savukaasuilta on tarpeen. Asemakaava-alueelta on mahdollisuus poistua voimalaitoksesta poispäin.

Yhdyskuntataloudelliset vaikutukset

Kaavan toteuttaminen aiheuttaa kaupungille suuruusluokaltaan seuraavanlaiset kustannukset (alv 0 %, hintataso 9/2007):

	
	Kohde
	milj. euroa

	
	
	

	
	Merialueen ruoppaus ja täyttö
	2,0

	
	Kanava ja rantarakenteet
	7,0

	
	Pilaantuneen maaperän kunnostus
	12,5

	
	Merialueen pilaantuneiden sedimenttien poisto ja käsittely
	1,0

	
	Kadut, raitit ja aukiot
	8,4

	
	Sompasaarenkanavan sillat
	3,0

	
	Vesihuolto
	2,5

	
	Sähköhuolto
	1,3

	
	Kaukolämpö
	1,4

	
	Virkistysalueet ja puistot
	5,1

	
	Julkiset rakennukset (koulu)
	20,0

	
	110 Kv.n ilmajohdon siirto(I-vaiheen siirto)
	2,0

	
	
	

	
	Yhteensä
	66,2


Pilaantuneen maaperän kunnostamisen kustannukset tarkentuvat myöhemmin määrittyvien kunnostuskriteerien perusteella. 

Mikäli voimajohto sijoitetaan kalliotunneliin, olisi tunneli teknisistä syistä tehtävä Herttoniemen sähköasemalta ja Suvilahden sähköasemalle. Osittainen kaapelointi tuo liian suuria riskitekijöitä kantakaupungin sähköjakelulle. Tunneliratkaisun kustannukset olisivat n. 60 milj. euroa.

Edellä olevissa kustannuksissa eivät ole mukana:

–
joukkoliikenneinvestoinnit

–
Kulosaarensillan muutosten kustannukset

–
sillat Mustikkamaalle ja Sompasaareen

–
Hanasaaren polttoainesataman meluntorjuntarakenteet.

Toteutus

Rakentamisaikataulu

Alueen toteuttaminen edellyttää nykyisten satamatoimintojen siirtymistä Vuosaaren uuteen satamaan, minkä on arvioitu tapahtuvan loppuvuonna 2008. Sen jälkeen alkaa rakentamisen valmistelu satamaradan purkamisella ja maaperän kunnostuksella sekä tarvittavilla rantaviivan kaivuilla ja täytöillä. Alueen rakentaminen tapahtuu vaiheittain alkaen vuodesta 2009.

Alueelle tullaan laatimaan rakentamistapaohjeet sekä katualueiden katuympäristösuunnitelma katupiirustusten lähtökohdaksi.

Suunnittelun vaiheet

Vireilletulo, osallistumis- ja arviointisuunnitelma ja vuorovaikutus

Vireilletulosta on ilmoitettu osallisille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä, jonka mukana lähetettiin osallistumis- ja arviointisuunnitelma (päivätty 6.5.2007). 

Vireilletulosta ilmoitettiin myös vuoden 2007 kaavoituskatsauksessa.

Osallistuminen ja vuorovaikutus on järjestetty osallistumis- ja arviointisuunnitelman mukaisesti. Sitä sekä kaavan lähtökohtia ja tavoitteita esiteltiin yleisötilaisuudessa 8.5.2007.

Osallisille lähetettiin asemakaavan muutosluonnos (kirje päivätty 15.10.2007). 

Asemakaavan muutosluonnos ja selostusluonnos ovat olleet nähtävänä kaupunkisuunnitteluvirastossa 22.10.–9.11.2007. Luonnosta koskeva yleisötilaisuus pidettiin 30.10.2007.

Viranomaisyhteistyö

Kaavamuutoksen valmistelun yhteydessä on tehty viranomaisyhteistyötä Helsingin Energian, pelastuslaitoksen, sosiaaliviraston, rakennusviraston, kiinteistöviraston tonttiosaston, rakennusvalvontaviraston, ympäristökeskuksen sekä Uudenmaan ympäristökeskuksen kanssa. 

Osallistumis- ja arviointisuunnitelmasta sekä kaavaluonnoksesta 
saadut lausunnot

Kaupunginmuseo esitti (14.5.2007 ja 29.10.2007), että sataman sosiaalirakennus tulisi asemakaavassa merkitä suojelumerkinnällä.

Ympäristökeskus esitti (21.5.2007), että kaavan vaikutusten arvioinnissa huomioidaan Itäväylän vilkkaan liikenteen melu- ja ilmanlaatuhaitat asumiselle, energiatuotantoalueen nykyisen ja tulevan toiminnan suojaetäisyysvaatimukset, polttoainesataman melun leviäminen ja hiilenpurkauksen pölyhaitat. Lisäksi ruopattavien sedimenttien laatu ja määrä tulee kartoittaa ja kanavasuunnittelussa tulee huomioida pilaantuneen maaperän haitta-aineet ja niiden leviämisen estäminen.

Helsingin Satama esitti (7.11.2007), että on varmistettava, ettei valtion osallistuminen Kalasataman rakentamiskustannuksiin rajoita Helsingin kaupungin oikeutta alueen käyttötarkoituksen muutokseen.

Sosiaalivirasto on esittänyt (5.11.2007), että Sörnäistenniemen alueelle tarvitaan yksi tai kaksi ns. kivijalkapäiväkotia ja päivätoiminta​keskus kehitysvammaisille. Lisäksi esitetään hyvinvointikorttelia Kalasatamaan tarvittavien palvelujen toteuttamiseksi.
Rakennusvirasto/HKR-Rakennuttaja esitti (16.5.2007), että alueella tulee selvittää rantamuurien ja kanavien optimimäärä sekä siltojen rakentamistarve. Lisäksi ajoneuvoliikenne tulisi ohjata kortteleihin sisäkautta, jolloin liikennejärjestelmän kustannukset olisivat selvästi alemmat.

Rakennusviraston katu- ja puisto-osasto on esittänyt (9.11.2007), että katujen keskinäistä hierarkiaa ja niiden määrän vähentämismahdollisuuksia tutkitaan. Lisäksi vesialueelle työntyvän torialueen muodostaman kulmikkaan rantaviivan tarkoituksenmukaisuus ja Arielinkadun ylikulkusiltojen tarpeellisuus kyseenalaistetaan.

Kaupunkisuunnittelulautakunta
Esitetyt lausunnot on otettu kaavoitustyössä huomioon lukuun ottamatta rakennusviraston esitystä alueen katuverkon muuttamiseksi sisäsyöttöiseksi.

Alueen katuverkko kiertää asuinkorttelit kantakaupunkimaisen periaatteen mukaisesti. Katuverkon jatkuvuus on yksi asemakaavaluonnoksen merkittävistä pääperiaatteista. Yhtenäisen, koko aluetta kiertävän julkisen rantapromenadin aikaansaaminen puoltaa katuverkon rakentamista myös kortteleiden rannan puoleisille reunoille. 

Vesialueelle työntyvä kulmikas katuaukion osa on nykyistä 1980-luvulla rakennettua rantaviivaa. Asemakaavaluonnoksessa halutaan tarjota mahdollisuus uudehkon rantamuurin säilyttämiselle.

Arielinkadun ylikulkusillat ovat viereisten kortteleiden piha-alueiden ja Kalasatamanpuiston välisiä yhteyksiä ja ne tulee toteuttaa ja huoltaa tonttien kustannuksella. 

Kaavaluonnoksen käsittelyn jälkeen saadut lausunnot

Helsingin Energia esitti (15.2.2008) antamassaan lausunnossa, että Sörnäistenrannan-Hermanninrannan osayleiskaavan sekä alueen asemakaavojen valmistelun yhteydessä on keskusteltu alueen läpi kulkevan 110 kV sähkönsiirtojohdon tulevaisuuden ratkaisuista mukaan lukien johdon kaapelointi. Pitkällä aikajänteellä (v. 2020–2030) kyseinen johtoyhteys on suunniteltu korvattavaksi 400 kV yhteyksillä, jotka tullaan rakentamaan maanalaisina. Koska kyseinen muutos kohdistuu tarkasteltua paikallista aluetta huomattavasti laajempaan sähkönsiirto- ja voimantuotantojärjestelmään, on osayleiskaavan käsittelyn yhteydessä pyritty rakentamaan ns. kaksivaiheinen eteneminen realistisen toteutusohjelman mahdollistamiseksi. 

Nykyinen, alueen läpi kulkeva 110 kV Suvilahti–Herttoniemi kaksoisavojohto on toimiva ja kantakaupungin sähkönjakelun kannalta elintärkeä osa nykyistä sähkönsiirron runkoverkkoa. Tarvittaessa koko kantakaupungin tarvitsema sähkö on voitava siirtää tämän yhteyden kautta. Edellä mainittuun suurempaan järjestelmämuutokseen saakka nykyinen johtorakenne palvelee edelleen tarkoitustaan pitkälle tulevaisuuteen eikä johtoon ole tästä syystä tarve tehdä merkittäviä muutoksia.

Ratkaisu, jossa nykyinen Suvilahti–Herttoniemi johtoyhteys korvattaisiin kaavasyistä muilla yhteyksillä, vaatii osayleiskaava-aluetta huomattavasti laajempaa tarkastelua. Sähkönsiirtojärjestelmä on koko kaupungin laajuinen ja merkittävästi myös pääkaupunkiseudullinen kokonaisuus ja siten laajempi suunnittelukysymys kuin osayleiskaava ja vaatii maankäytöllisiä ratkaisuja viereisillä alueilla ja myös muualla Helsingissä. Myös yhteyksien kaapelointi sinänsä vaatii kyseistä johtoa suuremman kokonaisuuden toteuttamista. Kaavoituksen valmistelussa esitetty kaksivaiheisuus antaisi puitteet etenemiselle, jossa suuria välivaiheiden investointeja voitaisiin välttää. 

Kyseisen johtoyhteyden osittaista kaapelointia ei voida missään tapauksessa hyväksyä teknisenä ratkaisuna, koska se sisältää kantakaupungin sähkönjakelun kannalta liian suuria riskitekijöitä. Tämä johtuu siitä, että kaapeliosuus tuo yhteydelle pitkäaikaisen vian riskin, joka yhdistyisi avojohto-osuuden yhteisvikariskeihin. Tämä kombinaatio on liian riskipitoinen. Kun yhteys kaapeloidaan koko Suvilahti-Herttoniemi matkalta, voidaan virtapiireistä rakentaa toisistaan riippumattomia, jolloin yhteisvian riski on paremmin hallittavissa. On huomattava, että Suvilahti-Herttoniemi johtoyhteys poikkeaa vastikään toteutetusta Viikinrannan kaapelitunneliyhteydestä siten, että varmistavia muita yhteyksiä on vähemmän, jolloin riskit ja mahdolliset häiriöiden seurausvaikutukset vikatilanteissa ovat siten huomattavasti suuremmat.

Helen Sähköverkko Oy:n Sörnäistenrannan–Hermanninrannan osa​yleis​kaavaehdotusta koskevaan lausuntoon (17.4.2007) kaupunkisuunnittelulautakunta vastasi (Kslk:n lista 27.9.2007 s. 15) seuraavasti: ”Osayleiskaava osoittaa suurjännitteisen (110/400 kV) sähkötehon siirtotarpeen yleispiirteisellä Z- merkinnällä. Tähän tarpeeseen varautumisen tapa, johtamisen tekninen ratkaisu ja kaavallinen merkintä voidaan selvittää ja ratkaista Sörnäistenrannan asemakaavoituksen yhteydessä, jolloin eri toimintoja koskevat suunnitelmat ovat tarkentuneet niin, että toiminnat voidaan sovittaa toisiinsa.”  

Edelliseen pohjautuen Sörnäistenniemen asemakaavaluonnoksen valmistelussa 110 kV siirtojohdon osalta lähtökohtana on ollut kaksivaiheisuus. Ensimmäisessä vaiheessa avojohto siirrettäisiin uudelle eteläisemmälle reitille, ja myöhemmässä vaiheessa sähkönsiirtoyhteydet (110/400 kV) rakennettaisiin alueella maanalaisina, käytännössä kalliotunneleihin. Näin vältyttäisiin erittäin suurelta välivaiheen kustannukselta.

Ensimmäisen vaiheen avojohdon siirtämisen osalta suuntaa-antava kustannusarvio on 2 M€. Johdon siirrosta kalliotunneliin aiheutuvat kustannukset Helsingin Energia on arvioinut Viikinrannan kaapelitunnelin toteutuneiden kustannusten (vuoden 2006 lopun hintatasossa) pohjalta olevan haarukassa 40–60 M€. Nämä kustannusarviot samoin kuin edellä esitetyt perustelut ovat olleet kaavan valmistelijoiden käytössä.

Sörnäistenniemen asemakaavaluonnoksessa yhdyskuntataloudellisiksi vaikutuksiksi esitetään vain ensimmäisen vaiheen eli 110 kV avojohdon siirron kustannusarvio 2,0 M€. Kaavaluonnoksessa kaikkien yhdyskuntataloudellisten vaikutusten kokonaissummaksi arvioidaan 64,2 M€ (alv 0 %, hintataso 9/2007). Kun kaapeloinnista aiheutuva kustannus 40–60 M€ lisätään tähän, nousee em. kaavatalouden maksettavaksi tuleva osuus lähes kaksinkertaiseksi eli tasolle 105–125 M€. 

On mahdollista, että aikajänteellä 2020–2030 tehtävät 400 kV jännitetason verkkoratkaisut muuttavat nykyisen Suvilahti–Herttoniemi 110 kV siirtoyhteyden merkitystä ja rakennetta siten, että merkittävä osa ensi vaiheen kaapelointi-investoinneista jäisi lyhytaikaiseksi kalliiksi investoinniksi.

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti 29.11.2007 hyväksyä asemakaavaluonnoksen, mutta samalla liittää siihen jatkosuunnitteluohjeen, jonka mukaan asemakaavasta poistetaan ”tilapäinen suurjännitteinen sähkön siirtojohto” ja tehdään merkintä kaapeloinnista maan alle. Tämä ratkaisu merkitsisi sitä, että johtoyhteyteen lähivuosina tehtävät suuret muutoskustannukset jäisivät välivaiheen ylimääräiseksi menoeräksi, joka kohdistuu kokonaisuudessaan kaavatalouteen.

Helsingin Energian mielestä kaapelivaihtoehtoa ei tule lähteä toteuttamaan ennen kuin koko kaupunkia koskeva sähkönsiirtojärjestelmää koskeva suunnitelma – joka sisältää maankäyttökysymyksiä myös muualla Helsingissä – on valmistunut. Tämän suunnitelman maankäytöllisten vaikutusten oikea käsittelypaikka on seuraava koko kaupunkia koskeva yleiskaava. Lisäksi sähkönsiirtoverkon kehityskuvan toteuttamisen edellytykset ovat taloudellisessa mielessä avoimia.

Helsingin Energia toteaa, että kaupunkisuunnittelulautakunnan Sörnäistenniemen asemakaavaluonnosta koskeva päätös on tehty osittain puutteellisin tiedoin yhdyskuntataloudellisten vaikutusten osalta. Mikäli asemakaavasta poistetaan ns. kaksivaiheisuuden ajatus, kaavatalouteen kohdistuu välittömästi edellä kerrottu merkittävä kaapeloinnista aiheutuva kustannus. Sähkönsiirtomaksujen kautta ei ole mahdollista periä johtoon liittyvistä muutoksista aiheutuvia kustannuksia.

Suvilahti–Herttoniemi siirtojohto ulottuu osayleiskaava-aluetta laajemmalle alueelle ja lisäksi sillä on vaikutuksia koko Helsingin alueen sähkönsiirto- ja voimantuotantojärjestelmään. Siirtojohdon käsittely pelkästään osayleiskaavan puitteissa – puhumattakaan asemakaavatasosta – on mahdotonta.

Helsingin Energia edellyttää, että asemakaava palautetaan alkuperäisen asemakaavaluonnoksen mukaiseksi. Tämä mahdollistaa sähkönsiirtojärjestelmän kaksivaiheisen kehittymisen kohti lopputavoitetta reunaehtojen puitteissa.

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti hyväksyä 22.11.2007 päivätyn Sörnäistenniemen asemakaava- ja asemakaavan muutosluonnoksen laadittavan ehdotuksen pohjaksi. Samassa yhteydessä kaupunkisuunnittelulautakunta päätti, että asemakaavamääräyksistä poistetaan tilapäisen suurjännitejohdon teko maanpäällisenä ja tehdään merkintä johdon kaapeloinnista maan alle.

Helsingin Energian lausunnossaan esittämien perusteluiden johdosta asemakaavaehdotukseen on jätetty myös mahdollisuus rakentaa tilapäinen suurjännitteisen sähkön siirtojohto lautakunnan aiemmasta päätöksestä poiketen.

Mahdollistamalla tilapäinen ratkaisu sähkön siirtojohdon rakentamiseksi kaava-alueen eteläreunaan turvataan asemakaavan toteutuminen paremmin, eikä toteutuminen ole sidoksissa koko kaupunkia koskevien sähkön siirtoratkaisujen suunnittelu- ja toteutusaikatauluihin.

Liikuntavirasto on (14.11.2007) antamassaan lausunnossa toistanut aiemman osayleiskaavaprosessin yhteydessä esittämänsä mielipiteensä, että Kalasatamanpuisto on liian pieni, eikä se tyydytä koululiikunnan eikä asukkaiden ja seurojen iltakäyttötarpeita. Mustikkamaan kentällä koulujen liikuntatunteja ei pystytä hoitamaan, koska kenttä on jo käytössä.

Kaupunkisuunnittelulautakunta
Liikuntavirasto esittää ymmärrettävästi huolensa liikunnan tarpeisiin varattujen aluevarausten riittämättömyydestä. Toteutettuina ne kuitenkin merkitsisivät oleellista supistusta rakennettavaan kerrosalaan. Sörnäistenniemen tehokas rakentaminen tulee edellyttämään ympäristön liikuntapaikkojen suunnitelmallista käytön tehostamista.

Turvatekniikan keskus on (22.2.2008) antamassaan lausunnossa todennut, että heidän aiemmin antamansa lausunnot ovat edelleen voimassa, eikä annettuja lausuntoja ole syytä arvioida uudelleen.
Kaupunkisuunnittelulautakunta
Turvatekniikan keskuksen aiemmat lausunnot on otettu huomioon asemakaavaehdotusta laadittaessa.

Esitetyt mielipiteet

Kaavamuutoksen valmisteluun liittyen on asemakaavaosastolle saapunut kirjeitse 10 mielipidettä, joista yksi koski osallistumis- ja arviointisuunnitelmaa ja 9 asemakaavan muutosluonnosta. Lisäksi suullisia mielipiteitä on esitetty keskustelutilaisuuksissa ja puhelimitse. 

Osallistumis- ja arviointisuunnitelmasta sekä kaavaluonnoksesta 
saadut mielipiteet

Laura Lundgren esitti (18.5.2007) mielipiteenään yleisiä suunnitteluperiaatteita ja huolensa ympäristön häiriötekijöiden huomioimisesta aluetta suunniteltaessa.

Ilpo Aarniala esitti (30.10.2007) huolensa matalalla olevien pysäköintitasojen tulva-alttiudesta ja piti Tervasaaren siltaa veneilyn kannalta vahingollisena.

Kallion seudun vihreät ry esitti (8.11.2007), että kaavoitustyössä tulee erityisesti ottaa huomioon tuuliolosuhteet, merenpinnan tulvakorkeudet ja kosteusongelmat. Alueella tulee varmistaa, että yhteiskäytössä oleville ajoneuvoille varataan tarpeeksi pysäköintipaikkoja hyviltä paikoilta ja pyöräily on huomioitava alueen merkittävänä liikennemuotona. Lisäksi yhdistys piti tasakattoisia rakennuksia ongelmallisina ja asuinkerrostalojen alimpiin kerroksiin toivottiin tiloja palveluille.

Siltasaariseura ry esitti (1.11.2007), että silta Kruununhakaan turmelee merimaisemaa ja merellisyyttä.
Terttu Nukari esitti (8.11.2007), että rantavyöhyke suunnitellaan leveämmäksi ja vaihtelevammaksi ja vähintään tasolle +1,5 m. Lisäksi hän oli huolissaan puiston suunnittelun onnistumisesta ja pysäköintipaikkojen riittävyydestä.

Kaupunkisuunnittelulautakunta
Kaavaluonnoksesta esitetyt mielipiteet on otettu kaavaehdotusta valmisteltaessa huomioon.

Tuulisuutta on kaavoituksessa otettu huomioon seuraavasti. Vallitseva tuulen suunta on lounaasta (225o). Katujen linjaukset vallitsevan tuulen suunnassa ovat pääsääntöisesti 190o–210o ja 100o–140o. Edellisiä (tuulisia) katuja on yhteensä 850 m. Jälkimmäisiä (tuulelta suojattuja) katuja on 1 300 metriä. Lisäksi on 150 m 170o:nen katu, joka vallitsevan tuulensuunnan osalta on pääasiassa suojassa. Pihatiloissa matalat rakennusmassat lieventävät osaltaan turbulenssien ja vastatuulien muodostumista siten kuin ne muodostuvat suljetuissa kortteleissa.

Kaavoituksessa on vältytty umpikujien ja suljettujen katunäkymien muodostamista merellisten kvaliteettien takia. On siis arvioitu, että katuperspektiivit, jotka tässä tapauksessa suuntautuvat tarkkaan Uspenskin katedraaliin, Merikasarmin päärakennukseen ja itäiseen upseerisiipeen ovat kaupunkirakenteellisesti arvokkaampia kuin tuulelta suojatut kadut. Merellisiä näkymiä on avattu myös sillä uhalla, että alueella joskus tuulee. On myös muistettava, että Sörnäistenniemi on sisäsaaristoa ja keskustan takana vallitsevaan tuulen suuntaan nähden.

Asemakaavaehdotus ei ota kantaa Nihdin ja Tervasaaren väliseen siltayhteyteen.

Kaavaluonnoksen käsittelyn jälkeen saapuneet mielipiteet

Kulosaarelaiset ry – Brändöborna rf (18.11.2007), Kallio-Seura ry (8.12.2007), Siltasaariseura ry (20.11.2007) ja Asunto Oy Hopeasalmenranta (18.11.2007) ovat yhdenmukaisissa kannanotoissaan huomauttaneet osallisille lähetetyn materiaalin vaikeaselkoisuudesta ja ristiriitaisuuksista ja pitävät tarpeettomana alueen asemakaavojen jakamista useampaan osaan.

Alueen asukasmäärän pelätään nousevan huomattavasti osayleiskaavavaiheesta ja 16-kerroksisia rakennuksia pidetään liian korkeina alueelle, jossa katsotaan Tilastokeskuksen rakennuksen edustavan siedettävää ylintä korkeutta.

Kannanotossa toivotaan rakennusten korkeusasemien tarkempaa määrittelyä ja kritisoidaan rakennusten tasakattoisuutta. Lisäksi katsotaan, että merellisyyden positiivisia mahdollisuuksia on niukasti hyödynnetty ja tuulisuutta ei ole huomioitu alueen suunnittelussa riittävästi.

Kannanoton mukaan ympäristön häiriötekijöitä ei ole asemakaavaluonnoksessa mitenkään pyritty torjumaan. Lisäksi katsotaan rakennusten julkisivumateriaalit kestämättömiksi ja Helsinkipuiston sekä liikenteen vaikutusten arvioinnit puutteellisiksi.

Kaupunkisuunnittelulautakunta
Suurten asiakokonaisuuksien esittäminen tiiviissä ja yleisesti ymmärrettävässä muodossa on haastavaa ja vuorovaikutukseen liittyviä asiakirjoja on varmasti syytä kehittää. Asioiden valmistelijat ovat olleet tavattavissa kaupunkisuunnitteluvirastossa asemakaavan nähtävilläolon ajan ja yleisenä periaatteena on, että kaikki asiaan liittyvä materiaali toimittamaan osallisille aina sitä pyydettäessä. Aloituskaavoja on kaikkiaan neljä: Metrokorttelit, Sörnäistenniemi, Hanasaari ja Verkkosaari. Ne ovat tarkan harkinnan seurauksena erillisiä kaavoja toiminnallisen sisältönsä ja sijaintinsa takia.
Alueen asukasmäärä tulee olemaan osayleiskaavassa esitetyn arvion mukainen.

Kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosasto on tutkinut Kulosaaren sillan ympäristöön tulevien korkeiden rakennusten korkeuksia, jotta saavutettaisiin kaupunkikuvallisesti perusteltu kokonaisuus. Tilastokeskuksen tontin rakennustaiteellinen ja kaupunkikuvallinen asema ei ole sellainen, että se yksiselitteisesti määrittelisi lähiympäristön korkeussuhteita kuten esim. Tuomiokirkko tai Uspenskin katedraali.

Sörnäistenniemen asemakaavan asuinkorttelit on mitoitettu 10–12 metrin runkosyvyydellä ja 3,0 metrin kerroskorkeudella alimman asunnon lattian asettuessa 0,7 m viereisen katualueen yläpuolelle. Pääsääntöisesti pihat ovat kerroksen verran korotettuja. Tämä on ollut käytäntönä pitkään, eikä se ole tuottanut yllätyksiä rakennusoikeuden suhteen. 

Viime aikoina on ilmennyt kiinnostusta loft-asuntojen rakentamiseen. Tässä tapauksessa kerroksen korkeus on 5,5–5,7 m. Tämä tulee perustelemaan räystäskorkeuden käyttämistä rakennusten korkeussuhteiden määrittelyssä. Kirjeen kriittinen huomautus on tässä kohdin täysin paikallaan ja on johtanut korkeusasemien tarkistuksiin. Tässä asemakaavaehdotuksessa merellisyyden hyödyntäminen perustelee terassien laajamittaista käyttöä. 

Kirjeessä esitetty huomio Kalasataman yleisestä epäterveellisyydestä on luonteeltaan kantakaupunkia yleensä kuvaava. Sitä asetelmaa asemakaavaehdotus ei muuta. Paikan ympäristön häiriöt ovat lähtökohta ja asemakaavaehdotus turvaa asukkaat niin melun kuin hiukkasten haittoja vastaan kuten maankäyttö- ja rakennuslaki edellyttää.

Muuratut ja rapatut talot ovat hyvin säätä kestäviä, eikä niissä ole aikoihin esiintynyt lausunnossa kuvattuja riskejä. 

Alueen itäinen ranta rajautuu Helsinkipuistoon, joka ulottuu keskustan eteläpuoliselta merialueelta pohjoisen metsäalueisiin. Kaava-alueen rannat rakennetaan osaksi itäisen kantakaupungin rantakävelyreittiä ja se samalla muodostaa rakennetun rajan Helsinkipuistolle. 

Kaupunkisuunnitteluviraston liikennesuunnitteluosasto tekee liikenne-ennusteet uusille asuinalueille. Ennusteet perustuvat jatkuvaan seurantaan ja riippuvat keskeisimmistä parametreistä, jotka ovat kerrosala, tuotantomuoto ja autoistumisaste. Ajankohtaisten ennusteiden mukaan Sörnäistenniemen asuntokorttelit generoivat yhteensä 2 050 matkaa/vrk.

Petra Takanen on (22.11.2007) esittämässään mielipiteessään ollut huolissaan koulun sijoittamisesta hotellitontin läheisyyteen, koska katsoo hotellin tuovan mukanaan huumekaupan ja muut lieveilmiöt.
	Tilastotiedot

	

	Voimassa oleva asemakaava


	
	Käyttötarkoitus
	Pinta-ala
	Kerrosala

	
	
	m2
	k-m2


	
	Satama-alue (LS)
	124 385
	23 480

	
	Sataman toimintaa palvelevien 
varastorakennusten korttelialue (TSV)
	17 820
	15 000

	
	Venesatama (LV)
	893
	0

	
	Kalasataman ja elintarviketeollisuuden toimintaa palvelevien teollisuus- ja 
varastorakennusten korttelialue (TKS)
	12 668
	2 000

	
	Vesialue (W)
	79 951
	0

	
	Katualue

	395
	0


	
	Yhteensä
	236 112
	40 480

	

	Asemakaava- ja asemakaavan muutosehdotus


	
	Käyttötarkoitus
	Pinta-ala 
	Kerrosala

	
	
	m2
	k-m2


	
	Asuinkerrostalojen korttelialue (AK)
	29 369
	94 800

	
	Erityisasumisen korttelialue (AKS)
	1 704
	7 350

	
	Asuinrakennusten korttelialue (A-1)
	4 437
	6 475

	
	Asumista palveleva yhteiskäyttöinen 
korttelialue (AH)
	18 179
	0

	
	Palvelurakennusten korttelialue (P)
	1 340
	2 300

	
	Julkisten lähipalvelurakennusten 
korttelialue (YL)
	8 770
	10 000

	
	Toimistorakennusten korttelialue (KT)
	3 847
	17 500

	
	Hotellirakennusten korttelialue (KL-1)
	1 628
	11 400

	
	Puisto (VP)
	26 561
	0

	
	Autopaikkojen korttelialue (LPA)
	468
	0

	
	Vesialue (W)
	78 234
	0

	
	Katualue

	70 017
	0

	
	Yhteensä
	254 495
	149 825


Jatkotoimenpiteet
Ehdotus koskee valtion ylläpitämään kiinteistörekisteriin kuulumatonta aluetta.

Ehdotus asetetaan nähtäville 30 päivän ajaksi.

Ehdotuksesta pyydetään Uudenmaan ympäristökeskuksen lausunto.

Asemakaavan muutosehdotuksen hyväksymisestä päättää kaupunginvaltuusto.
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti lähettää 27.3.2008 päivätyn asemakaava- ja asemakaavan muutosehdotuksen nro 11780 kaupunginhallitukselle puoltaen sen hyväksymistä ja esittää, etteivät tehdyt muistutukset ja annetut lausunnot anna aihetta muihin toimenpiteisiin. 
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