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Toinen lausunto Helsingin kaupungin maankäytön ja asumisen toteutussuunnitelmaluonnokseen 

1. Yleistä

Helsingin Yrittäjät on lausunut lyhyesti 14.9.2007 ”Laadukkaan asumisen Helsinki”-asiakirjaluonnokseen. 
Maankäytön, asumisen ja liikenteen valiokuntamme on kuitenkin käsitellyt asiakirjaa perusteellisemmin kuluneen syksyn aikana ja siksi toimitamme tämän toisen lausunnon. 

Yleisesti toteamme, että Helsingin kaupungin nyt laatima luonnos Maankäytön ja asumisen toteutusohjelmaksi seuraavaksi kymmenvuotiskaudelle on tarpeellinen ja hyvä pohja jatkotyöskentelylle myös pk-yrittäjien näkökulmasta. Tavoitteet ovat kannatettavia, mutta yleisiä. 

Tällä lausunnolla yrittäjäjärjestö haluaa nostaa esiin muutamia asiakokonaisuuksia. 

Peruskysymys on se, asettaako Helsingin kaupunki etusijan edulliselle asuntotuotannolle sen varmistamiseksi, että työvoimavaltaisille matalapalkka-aloille riittää Helsingissä asuvia työntekijöitä vai painottaako kaupunki korkealaatuista, kallista asumista hyvien veronmaksajien houkuttelemiseksi Helsinkiin.  Asiakirjassa on määriteltävä  – tai vähintäänkin perusteltava – tarkemmin oikea suhde erilaisen asumisen suunnittelussa.

Luonnoksessa on eräitä ristiriitoja: yhtäältä tuodaan esille väljyyttä ja pientaloasumista keskeisilläkin paikoilla ja toisaalla todetaan, että asumisrakentamista tulisi tiivistää. Kummatkin tavoitteet ovat monimuotoisessa kaupungissa toki kannatettavia, mutta onko esimerkiksi kaupunkipientaloasumisen toteuttaminen mielekästä ja onko Helsingillä varaa tehdä sitä Jätkäsaaressa ja Hernesaaressa kuten luonnoksessa esitetään.
Näiden keskenään ristiriitaisiin tavoitteisiin lopullisessa ohjelmassa tulee ottaa selkeä kanta. 

Yritystoiminnan kannalta keskeisiä kysymyksiä ovat myös:

· jääkö Helsinkiin riittävästi rakennusmaata Helsingin tasapainoisen elinkeinorakenteen kehittämiseksi.

· sijoittuvatko ehdotetut asuinalueet tarkoituksenmukaisesti työntekijöiden työpaikkojen yhteyteen. 

· vaikka nyt Uudenmaan alueen pendelöinti suuntautuu Helsinkiin, onko helsinkiläisillä 30 vuoden päästä riittävästi työpaikkoja kotikaupungissaan vai siirtyvätkö työpaikat tonttipulan vuoksi ja liikenteellisistä syistä naapurikaupunkeihin tai kauemmaksi.

· Miten pienyritystoiminta voi elävöittää Helsingin keskusta-aluetta 

· liikennejärjestelyitten kehittäminen niin, että liikenne tukee sekä asumista että yrittäjyyttä

2. Rakenteelliset ratkaisut koko pk-seudun kehittämiseksi
Korostamme, että pääkaupunkiseudun asuntopoliittiset ratkaisut eivät ole yksin Helsingin asia. Helsinki ei voi yksin kantaa vastuuta. 

Tämän suhteen luonnos tuokin tavoitetilan hyvin esiin, mutta lopullisessa ohjelmassa tulee voimakkaammin tuoda esiin koko pk-seudun yhteinen haaste ja toimenpiteet asuntotuotannon ja näin ollen myös yrityksien työvoimatarpeen turvaamiseksi. Näin siitäkin huolimatta, että seudun asioita on käsitelty mm. PARAS-hankkeen prosesseissa. 

Suomen ainoan metropolin keskuksena Helsingin tulee aktiivisesti tehdä yhteistyötä koko pääkaupunkiseudun kanssa. Arvioiden mukaan pääkaupunkiseudun väestö lisääntyy yli 200 000 henkilöllä vuoteen 2030 mennessä. Tähän haasteeseen vastaamiseksi ja samalla kestävän yhdyskuntarakenteen luomiseksi, tulee tässäkin asiakirjassa huomioida laajemmat rakenteelliset ratkaisut. 

Tavoitteena tulee olla laajempimittaisempi pääkaupunkiseudun yhdyskuntarakenteen eheyttäminen. Esimerkkeinä toimenpiteiksi ehdotamme seuraavia:

a) Yhtenäisen kunnallisverojärjestelmän tai vastaavan tuloksen tuovan tasausjärjestelmän luominen pk-seudulle

· näkemyksemme mukaan vain tämänkaltaiset toimenpiteet tuovat kestävän ratkaisun seudun maankäytön suunnittelulle.

· näin vältetään tarpeeton kilpailu hyvistä veronmaksajista ja yrityksien sijaintipaikoista

b) Itä-Uudenmaan liiton yhdistäminen Uudenmaan liittoon

· metropolialueella laajassa mielessä ei ole tarkoituksenmukaista laatia mm. kahta maakuntakaavaa

· tähän liittyy mahdollisesti koko Sipoon liittäminen aktiiviseksi osaksi pk-seudun kuntien yhteistyötä. tätä yhteistyötä on otettava esille. 

· toivomme vähintäänkin, että ohjelmasta kävisi ilmi miten siinä varaudutaan suuriin rakenteellisiin muutoksiin toteuttamisaikana, kuten esimerkiksi Sipoolta Helsingille siirtyvän alueen rakentamiseen.

Toivomme, että hallitusohjelmassa mainitun ns. metropolipolitiikan avulla löydetään yhä vahvempia keinoja näihin tavoitteisiin pääsemiseksi. 

3. Pk-yrityksien huomioiminen maankäytön suunnittelussa ja kaavoituksessa

Maankäyttöä tulee arvioida laajemmin kuin ainoastaan asuntorakentamisen osalta.

Asunto- ja maapoliittisia tavoitteita asetettaessa tulee myös varmistaa, että liike- ja tuotannollisia tiloja on Helsingissä riittävästi.

Asiakirjasta tulee näkemyksemme mukaan käydä ilmi ohjelmaehdotuksen mahdolliset vaikutukset yritystoiminnan edellytyksiin Helsingissä. 

Helsingissä toimivista yrityksistä 83 % on mikroyrityksiä eli alle viisi (5) henkilöä työllistäviä. Näiden yrityksien huomioiminen ohjelmassa tulee ottaa esille. 

Uusia alueita kaavoitettaessa tulee pyrkiä alueisiin, joissa asumiseen liittyy olennaisesti ympäristöhaittoja muodostamattomien pajojen, studiomaisten ja vastaavien pienten toimistotilojen, ''kivijalka''- tyyppisten myymälöiden sekä pienyritystilojen mahdollisuus. 

Esitämme siis, että kaavaratkaisuissa mahdollistettaisiin entistä enemmän pientoimistotiloja asuinalueiden yhteyteen. 

Elävä yhteisö on virikkeellinen asuin- ja kasvuympäristö ja työpaikat asuinalueella mahdollistavat hyvän, ruuhkattoman tason elämiselle. Tällä on merkitystä pitkällä aikavälillä kasvavien liikenneruuhkien hillitsemisessä. 
 

Esitämme myös ''Helsinki Central Park'' – avointa arkkitehtuuri- ja ideakilpailua; uusia ajatuksia tulee hakea muun muassa siitä, kuinka asumiseen tarkoitetun ja luonnontilaisen alueen rajapintoja selkiyttämällä saataisiin uusia alueita asumiskäyttöön. Olemassa olevien alueiden erikoislaatuisuutta kunnioittava täydennysrakentaminen on myös hyvä tapa saada asuntoja palvelujen ääreen maata tuhlailemattomalla tavalla.

Työvoiman liikkuvuuden ja saatavuuden näkökulmasta Helsinki on kiistatta kallis, erityisesti muuttokohteena. Työvoiman asettumista pääkaupunkiseudulle tulisi helpottaa luomalla uusia asumisratkaisuja. Virikkeellisiä asuinalueita syntyy erilaisia asumismuotoja sekoittavista taloratkaisuista. 

Lisäksi antamalla asukkaille vapautta omatoimisuuteen saadaan halvemmilla ratkaisuilla monimuotoisempaa ympäristöä. Tällä tarkoitetaan mm. Uusloft-tyyppisiä ratkaisuja. 

Tämä sopii myös olemassa olevien rakennusten käyttötarkoituksien muutoksiin. Kyseeseen tulee joillakin alueilla jopa vanhojen teollisuus- tai toimistorakennusten muuttaminen asuinkäyttöön. Suunnitellun täydennysrakentamisen (ja kaiken rakentamisen) tulee tapahtua siten, että se ei heikennä kyseisen alueen luonnetta ja viihtyvyyttä. Alueen luonne on asuinpaikan valinnan keskeisin seikka itse asunnon ohella. 

Tarvittaessa on oltava valmis esittämään valtion asuntorahastolle ns. ARA-rajojen soveltamista pääkaupunkiseudun asuntorakentamisen tarpeisiin.  

4. Työvoimatarpeiden huomioiminen

Helsingin seudun kehittyminen on eläkkeelle siirtyvien ikäluokkien kasvaessa entistäkin riippuvaisempaa muualta Suomesta ja ulkomailta tulevasta työvoimasta. Asuntojen saatavuus ja asumiskustannusten korkeus eivät saa olla esteinä kehitykselle. 200 000 uuden asukkaan ”asuttaminen” seudulle kahden seuraavan vuosikymmenen aikana vaatii poikkeuksellisen voimakkaita keinoja, joihin ratkaisuja on syytä odottaa myös valtion asuntopoliittiselta toimenpideohjelmalta. 

Erityisesti palvelualojen kannalta asumisen hinta on tärkeä kilpailutekijä. Mikäli asumisen hinta nousee palvelualojen palkanmaksukykyyn nähden liian korkeaksi, yritysten kilpailukyky heikkenee. Tämä uhkaa puolestaan johtaa palvelutarjonnan suuriin ongelmiin Helsingin seudulla. Ongelma koskee myös – ja oikeastaan enemmänkin - julkista sektoria; pääkaupunkiseudulla kunta-alan henkilöstö eläköityy nopeasti ja uutta henkilöstöä tarvitaan tuottamaan hyvinvointipalveluita. 

Valtion asuntorahaston mukaan kasvukeskuksien vuokra-asuntojen hakijamäärässä on tapahtunut huomattavaa kasvua. Yli 80 % hakijoista on 1-2 hengen talouksia ja kolmannes on alle 25-vuotiaita. Erityisesti Helsingissä on pulaa edullisista pienasunnoista.

Helsingin Yrittäjät ry:n mielestä työvoimatarpeisiin vastaamisen tavoitteena tulee olla lisätä kohtuuhintaista asuntotuotantoa työvoiman saatavuuden ja elinkeinoelämän kilpailukyvyn turvaamiseksi Helsingissä.

Yrityksien vaikeudet saada osaavaa työvoimaa asunto-ongelmien takia kasvavat. Siksi on tehtävä myös pienvuokra-asuntoja: luonnoksessa tavoiteltu 75 m2 on liian suuri pien- ja keskipalkkaisille aloille.

On pohdittava sitäkin, että onko 5000 asukkaan vuosittainen rakentamisvauhti riittävä. 
Lopullisesta toimenpideohjelmasta ja viime sijassa sen liiteselvityksistä tulee näkemyksemme mukaan nyt esille tullutta yksilöidymmin käydä ilmi, millä perusteilla ehdotuksen laatijat olivat päätyneet ehdottamaan ohjelmasta ilmeneviä tuotantomääriä. 

Joka tapauksessa tavoitteeseen pääseminen edellyttää kaupungin omaa asuntotuotantoa, valtion tukemaa vuokra-asuntotuotantoa, ns. välimuotoasumista sekä vapaarahoitteista omistusasuntotuotantoa – unohtamatta alueen erityispiirteet huomioivaa  nuoriso-, opiskelija- ja senioriasuntotuotantoa rahoitusmuodoista riippumatta.  

5. Liikennejärjestelyt

Asumista ei voi ratkaista kestävästi ilman liikenteen hallintaa. Liikenteen sujuvuus on välttämätön edellytys sille, että asumiselle ja maankäytölle asetettavat tavoitteet toteutuvat. Asia on jäänyt asiakirjassa käytännössä maininnan varaan, mikä ei ole riittävää.

Toimiva joukkoliikenne on koko kasvavalla pääkaupunkiseudulla välttämättömyys.  

Yritystoiminta tarvitsee kuitenkin myös autoja sekä toimivaa tieverkkoa ja riittävää määrää pysäköintipaikkoja. Tämä koskee myös yksityisautoilua, joka on otettava tasapuolisesti suunnitelmissa huomioon.

Tähän liittyvät mm. kaavamääräykset pysäköintipaikkojen ja erityisesti myös kadunvarsipysäköinnin mahdollistaminen kanta-kaupungin alueella.  painotamme myös, että kanta-kaupunki ja sen kauppakadut ovat saavutettavissa myös omalla autolla liikkuville asiakkaille. Ns. kivijalkamyymälät hyvinä vastikkeenmaksajina ovat tärkeitä myös monelle taloyhtiölle. Katujen varsilla on säilytettävä riittävä määrä pysäköintipaikkoja henkilöautoille. 
Keskustan liikenteen rauhoittamiseksi ja kaupungin laitaosien yhteysliikenteen kehittämiseksi on keskustatunneli parkkiluolineen hyvä ratkaisu. 

Erityisesti Jätkäsaaren rakentaminen edellyttäisi keskustatunnelin toteuttamista. Ruoholahden nykyisen liikennejärjestelyn säilyessä ja muiden toimenpiteiden puuttuessa alueen uudet asukkaat ovat vaarassa jäädä liikennemottiin.

   

6. Lopuksi

 

Ohjelmassa tulisi tuoda esille tapoja, joilla tavoitteita olisi tarkoitus ohjelman aikana käytännössä toteuttaa.

Ohjelmassa viitataan maankäytön ja asumisen toteutusohjelmaan sekä sen lähtökohtina olleisiin kaupunginvaltuuston lähetekeskusteluun 30.11.2005, kaupungin strategisiin tavoitteisiin sekä erilaisiin strategiaohjelmiin. Tiedot siitä, mistä kyseinen tausta-aineisto on saatavissa (verkkosivujen osoitteet jne.) on syytä lisätä ehdotukseen siltä osin kuin niiden keskeisiä linjauksia ei suoraan oteta liiteaineistoksi.

Käsityksemme mukaan asiakirja hyväksytään valtuuston kokouksessa 30.1.2008. Toivomme, että näkemyksemme pystytään huomioimaan valmistelun tässä vaiheessa. 
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