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Varavaltuutettu Olli Sademies (valtuutettu Tony Halmeen tilalla):

Lääkkeiden valvonta hoitolaitoksissa

”Viimeaikaiset insuliinisurmat kuohuttavat laitoshoidossa olevien omai​sia. Toivottavasti paljastaneet tapaukset eivät edusta vain jäävuoren huippua. Olen saanut luotettavina pitämistäni lähteistä luottamuksellisia tietoja siitä, että laitoksissa olisi muodostunut liki maan tavaksi rauhoit​taa insuliinipistoksilla levottomia, ’nk. mahdottomia’, potilaita.

Verensokerin keinotekoinen alentaminen rauhoittaa potilaan varsin te​hokkaasti ja käytetyn keinon paljastaminen on vaikeaa. Mieleen nou​see ajatus, että insuliinin annostelussa tapahtuneet virheet ovat osal​taan voineet johtaa näihin kuolemiin.

Toivottavasti alimitoitettu henkilökäyttö ei Helsingissä saata hoitohen​kilö​kuntaa kiusaukseen käyttää laittomia ja potilasturvallisuutta vaa​rantavia keinoja työstään selvitäkseen. Samaan kategoriaan kuuluu mahdollinen psyykenlääkkeiden tarpeeton ja ohjeidenvastainen käyttö hoitolaitoksissa.

Kysynkin kaupunkimme johdolta:

1
Kuinka hyvin insuliinin ja psyykenlääkkeiden käyttöä on valvottu ja jatkossa valvotaan eri hoitolaitoksissamme?

2
Mikä on Helsingin kaupungin isännän vastuu sellaisissa lääkkeiden väärinkäyttötapauksissa, joihin alimitoitettu hoitohenkilökunnan määrä on ollut omiaan johtamaan?” (Stj)
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Valtuutettu Johanna Sydänmaa:

Hesan Nuorten Ääni ‑hankkeiden toteutus

“Hesan Nuorten Ääni on Helsingin kaupungin hanke, johon lähes kaikki kaupungin koulut osallistuvat. Hankkeen tarkoituksena on lisätä ja tu​kea nuorten osallisuutta sekä opettaa heille myös päätöksentekoa. Vuoden 2007 maaliskuun aikana suunnitellut ja tilatut hankkeet eivät ole vielä tälläkään hetkellä (16.1.2008) saapuneet kouluille. Viime vuo​den hankkeesta on kulunut lähes vuosi ja uudet hankkeet laitetaan aluilleen helmikuun aikana. Tämä pitkittyminen antaa huolestuttavan huonon kuvan nuorille kaupungin päätöksenteosta ja päätösten toteu​tumisesta.

Kysynkin, mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus aikoo ryhtyä, jotta nuorten tekemät hankesuunnitelmat ja tilaukset käsitellään pää​sään​töisesti aina kevään aikana ja toimitetaan kouluille ennen uuden luku​vuoden alkua?” (Sj)
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Valtuutettu Päivi Lipponen:

Sosiaalisen kuntoutuksen järjestäminen

”Helsingin kaupungin suunnitelmissa on ollut laajentaa sosiaalista kun​toutusta antavan Helsingin Klubitalon toimintaa. Suunnitelmissa on ollut perustaa Klubitalo myös Itä-Helsinkiin. Neuvottelut kuitenkin päättyivät, kun kaupunki ei ollut valmis osallistumaan kustannuksiin ja RAY ei voi sääntöjensä takia tukea 100-prosenttisesti mitään toimintaa. RAY:n avustus edellyttää, että toiminnan järjestämiseen tulee myös ulko​puo​lista rahoitusta.
Kuntoutustoiminnan kysyntä on ollut nyt talvella poikkeuksellisen suur​ta. Helsingin Klubitalolla on kävijämäärä ollut maksimissa päivittäin. Uusia jäseniä ei voida ottaa kuntoutukseen. Kyselyjä on marraskuun puolivälistä tammikuun alkuun tullut 75 kappaletta. Niemikotisäätiöstä ja Majakasta tuli viestiä, että myös niiden kapasiteetti on päivä​toi​min​nan osalta ollut lähes täydessä käytössä.

Päiväkeskus Tuulimyllystä kerrottiin, että mukaan mahtuisi vielä viisi kuntoutujaa, etenkin jos kuntoutuja olisi nuorempi henkilö. Parempi tilanne on Mielenterveysyhdistys Karvisessa, Pasilan ja Herttoniemen jäsentaloissa.
Kun ihminen sairastuu, hän tarvitsee sairaalahoitoa. Akuutin vaiheen jälkeen, ihminen tarvitsee kuntoutusta. Kysyisin apulaiskaupungin​joh​tajalta, mikä on kaupungin kanta mielenterveyspotilaiden kuntouttavan toiminnan järjestämiseen?” (Stj)
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Valtuutettu Sari Näre:

Visuaalinen häirintä

”Sopimuskauden päättymisen myötä Helsingin kaupungin ulko​mai​​nontaa hallinnut JcDecaux on menettämäsä monopoliasemaansa tä​män vuoden lopulla, ja kilpailutus tuonee alalle uusia toimijoita. Ai​hees​ta 17.12.2007 uutisoineen Helsingin Sanomien mukaan asiasta vastaa​va virkamies arvioi mainoslaitteiden lisääntyvän. «Tilalle Sademies toi​voo monipuolista uudenlaista ja yllättävää mainontaa. ’Keskustaan tu​lee pal​jon vaihtuvapintaista mainontaa, ledivaloja ja digitaalisia mainok​sia.’ »
Tämä virkamiestoive tarkoittaa käytännössä sitä, että visuaalinen seka​melska ja häirintä lisääntyvät, kun kailpailu alalla kovenee. Helsingin ka​tukuvassa on jo nytkin tarpeeksi ja paikoittain aivan liikaa erilaista är​sykepommitusta eikä ole suotavaa, että sitä virkamiesvoimin lisätään. Mitä kaupungin johto aikoo tehdä visuaalisen häirinnän lisääntymisen estämiseksi?” (Kaj)
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Valtuutettu Sirpa Puhakka:

Tietoteknologian hyödyntäminen

”Tuoreen YK:n e-Goverment 2008 ‑listauksen mukaan Suomi jää mui​den Pohjoismaiden ja useiden länsimaiden taakse tietoyhteiskunta​ver​tailussa. Myös Nokia Siemens Networksin (NSN) kehittymäindeksi pal​jastaa Suomen tietoyhteiskuntamaineen olevan liioiteltua, vaikka julki​nen hehkutus antaa ymmärtää toisin.

Kummankin vertailun mukaan Suomen heikko kohta on julkisen sekto​rin internet-palvelujen hidas kehitys. Esimerkiksi Ruotsi menee tässä Suomen edelle.
Julkinen sektori on yksi avaintekijöitä uuden teknologian käytön arvioin​nissa myös tulevaisuudessa. Tähän luovat paineita muun muassa työ​voiman niukkuus. Kaikilla aloilla tietoteknologiaa ei voida hyödyntää, mutta monilla aloilla voidaan. Lähtökohtana tulee olla, että tietotekno​logia ei syrjäytä kaupunkilaisia tai aseta heitä eriarvoiseen asemaan. Helsinki maan pääkaupunkina tulee olla yksi avainasemassa olevia jul​kisen alan teknologiaratkaisujen kehittäjiä ja käyttöönottajia.

Kysynkin, että onko Helsingissä on arvioitu tietoteknologian käyttöä suh​teessa esimerkiksi Tukholmaan tai muihin Pohjoismaiden pää​kau​pun​keihin? Millaisia suunnitelmia Helsingissä on tietoteknologian hyö​dyn​tämiseksi? Miten asukasnäkökulma huomioidaan?” (Kj)
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Valtuutettu Laura Kolbe:

Kevään 1918 tapahtumien muistaminen
“Helsinki joutui ensimmäisen maailmansodan ja vallankumouksien ta​pah​tumapaikaksi vasta vuonna 1917. Tammikuussa 1918 sosialistit ja punakaarti ottivat vallan ja perustivat Suomen kansantasavallan. Huh​ti​kuussa saksalainen Itämeren divisioona nousi maihin Hangossa ja val​tasi nopeasti Helsingin. Punainen vallankurnoushallitus pakeni, ja elä​mä palasi vähitellen uomiinsa.

Helsingissä sodan molemmat osapuolet ovat vaalineet kevään 1918 muistoja nyt jo 90 vuoden ajan. Kaupungissa sijaitsee lukuisia muisto​merkkejä, jota liittyvät kevään 1918 tapahtumiin ja jotka ovat kaupungin hallussa. Vuonna 1919 järjestetyn kilpailun voittivat E. Ilkka ja arkkitehti E. Bryggman. Vapaussotamuistomerkki (E. Ilkka & E. Bryggman) pal​jas​tettiin Vanhankirkon puistossa lokakuun vuonna 1920. Samana päi​vänä paljastettiin vieressä oleva saksalaisten sankaripatsas, suun​nit​te​lijoina kuvanveistäjä G. Finnen ja arkkitehti J.S. Sirénin. Kaupungille kuuluu myös Liisanpuistikossa oleva kaatuneiden suojeluskuntalaisten muistomerkki vuodelta 1921. Vuonna 1923 paljastettiin Viron vapaus​sodassa kaatuneiden suomalaisten muistomerkki.

Santahaminan vankileirillä 1918–19 kuolleiden ja teloitettujen puna​kaar​tilaisten muistomerkki on sijoitettu sotilassaaren Saharaksi kutsu​tulle alueelle. Joukkohaudan paikalla on 1949 paljastettu vakau​muk​sen​sa puolesta kuolleiden muistomerkki. Taitelija, graafikko U. Ferdi​nandin mukaan punavankien muistomerkkisuunnittelun lähtökohtana oli se traaginen tilanne, johon vuoden 1918 kansalaissota päättyi, kun ‘köyhä Suomen kansa oli yrittänyt katkoa kahleitansa’. Muistomerkin veisti kuvanveistäjä J. Silfsten. Isosaaren entisen vankileirin yhteis​hau​dalle pystytettiin vuonna 1955 rautaketjuin ympäröity muistokivi. Syys​kuussa 2004 paljastettiin Suomenlinnassa vuoden 1918 muistopaikka, josta tulkinnan teki taitelija Marja Kanervo.

Keväällä 2008 on kulunut 90 vuotta vapaussota–kansalaissodan päät​ty​misestä. Tähän mennessä muistamisen muodot ja rituaalit ovat olleet jakautuneet sodan aikana muodostuneita linjoja pitkin. Sodan henkilö​kohtaisesti muistavien määrä ei enää ole kovin suuri. Kysynkin, miten kaupunki aikoo huomioida kevään 1918 tapahtumien muistamisen? Olisiko nyt tilaa sovittelevaan ja sodan kaikkia osapuolia yhdistävään muistotilaisuuteen?” (Kj)
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Valtuutettu Tuomas Rantanen:

Sipoonkorven maiden vaihto valtion kanssa

”Helsingin, Vantaan ja Sipoon välisten kuntarajojen tarkistusten yh​tey​des​sä on noussut eri puolilla esiin ajatus Sipoonkorven arvokkaan luon​toaluekokonaisuuden laajentamisesta Nuuksion kaltaiseksi kan​sal​lispuistoksi. Äskettäin Vantaa on tehnyt Sipoonkorpeen liittyvien omien alueidensa suhteen maanvaihtosopimuksen valtion kanssa. Kaavaillun luonnonsuojelualueen laajennuksen sisällä on myös paljon Helsingin maita, joiden omistaminen ei hankkeen toteutuessa ole kaupungin kan​nalta enää tarkoituksenmukaista. Helsingin mahdolliset maanvaihto​jär​jestelyt valtion kanssa edistäisivät kansallispuistohanketta. Sen lisäksi niiden kompensaationa saatavasta maa-alasta olisi kaupungille merkit​tävää muuta hyötyä.

Mitä kaupunki aikoo tehdä edistääkseen suojelualueeksi kaavailtujen Sipoonkorven alueella sijaitsevien Helsingin maiden vaihtoa valtion kans​sa. Olisiko mahdollista esittää vaihtokohteina esimerkiksi valtion Helsingin edustalla omistamia saaria, joiden kehittäminen voisi palvella kaupungin ja samalla koko pääkaupunkiseudun merellistä strategiaa?” (Kaj)
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Valtuutettu Paavo Arhinmäki:

Lasten ja nuorten psykiatrisen hoidon jonojen purkaminen

”Tutkimusten mukaan lasten ja nuorten mielenterveysongelmat ovat li​sääntyneet, ja lasten ja nuorten psykiatrisen hoidon kysyntä on kasva​nut voimakkaasti. Lasten ja nuorten mielenterveyden ongelmista on myös viime aikoina keskusteltu paljon ja julkisuudessa ollaan oltu huo​lestuneita palveluiden riittämättömyydestä. Tästä huolimatta lasten ja nuorten psykiatriseen hoitoon pääsyn tilanne on edelleen hyvin huono.

Lain mukaan lasten ja nuorten on Suomessa päästävä psykiatrisiin tut​kimuksiin kolmessa viikossa ja hoitoon kolmessa kuukaudessa. Hoi​toon pääsy määräajanpuitteissa ei toteudu useissa sairaanhoito​piireis​sä, ei myöskään Helsingissä. Tällä hetkellä Helsinki ei pysty vastaa​maan tarpeeseen, sillä Helsingissä jopa kolmannes hoidon tarvitsijoista ei pääse hoitoon kolmen kuukauden määräajan kuluessa.

Akuutissa tilanteessa olevat alle 18-vuotiaat pääsevät kyllä pää​sään​töi​sesti heti tutkimuksiin, mutta jatkohoidon järjestäminen ei onnistu on​gel​mitta. Tosiasia on, että Helsingissä kipeästi psykiatrista apua tarvit​se​vat lapset ja nuoret joutuvat jonottamaan hoitoon, eivätkä kaikki pää​se edes kolmen kuukauden määräajassa hoitoon. Tilanne on sama sekä avohoidossa että sairaalahoidossa. Lisäksi se, että Kelan psykiat​risen kuntoutuksen määrärahat loppuvat joka vuosi kesken vuotta, vai​keuttaa entisestään lasten ja nuorten tilannetta.

On erityisen tärkeää huolehtia, että sosiaali- ja terveydenhuollon en​nal​ta​ehkäisevässä toiminnassa on riittävästi voimavaroja, jotta huolehdi​taan siitä, että alaikäiset ohjautuvat erilaisiin sosiaali- ja terveyden​huol​lon palveluihin ja saavat tarpeisiinsa nähden parasta mahdollista tukea ja hoitoa mahdollisimman varhaisessa vaiheessa. Kun tarve on synty​nyt, on lasten ja nuorten mielenterveyspalveluihin, sekä tutkimuksiin että hoitoon, päästävä välittömästi ja jonottamatta. Psykiatriseen sai​raa​la​hoitoon turvaudutaan vasta sitten, kun avohoidon monet keinot eivät enää riitä.

Lasten ja nuorten psykiatriset ongelmat ovat suuri inhimillinen kärsimys sekä lapselle itselleen että hänen läheisilleen, mutta ne ovat myös mer​kittävä kansanterveydellinen ongelma. Ei ole kohtuullista tai oikeuden​mukaista, että tietoisella psykiatrisen hoidon aliresurssoinnilla aiheute​taan hoitojonoja, pitkitetään kärsimystä ja lisätään ongelmia. Siksi las​ten ja nuorten psykiatrisen kuntoutuksen järjestäminen asianmukaisesti ja riittävillä voimavaroilla on hyvin tärkeää. Kunnollisen hoidon järjes​tä​misen laiminlyönnin seuraukset voivat olla kohtalokkaat. Tällä hetkellä todellisuutta Helsingissä on, että tarpeeseen nähden lasten ja nuorten psykiatrisen hoidon avohoito- tai sairaalapaikkoja ei ole riittävästi.

Edellä olevan perusteella kysynkin asianomaiselta apulaiskaupungin​johtajalta:

Mihin pikaisiin toimenpiteisiin Helsingin kaupunki aikoo ryhtyä lasten ja nuorten psykiatrisen hoidon jonojen purkamiseksi ja hoitoon pääsyn mää​räaikojen saattamiseksi vähintään noudattamaan asetuksen mää​räyksiä?” (Stj)
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Valtuutettu Pauli Leppä-aho:

Asumiskäyttöön vuokrattujen tonttien vuokrat

”Kaupunki harjoittaa laaja asumiskäyttöön tapahtuvaa maan​vuok​raus​ta. Asumiskäyttöön vuokrattujen tonttien vuokrat vaihtelevat suuresti ja julkisuudessa on esiintynyt selvästi epätietoisuutta tontinvuokrien vai​ku​tuksesta asumiskustannuksiin. Tämän vuoksi tiedustelen mikä on:

1
Kaupungin vuokra-asuntojen keskimääräinen, halvin ja korkein tontin vuokra /as-m2/kk. 

2
Hitas-omistusasuntojen vastaavat luvut.
3
Samoin sääntelemättömien omistusasuntojen osalta.

Samalla kysyn mikä on kunkin ryhmän kaupungille tuottama kokonais​vuokratulo tontinvuokran osalta ja paljonko kuhunkin ryhmään kuuluu asuntoja.” (Kaj)
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