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LAAJASALON ALA- JA YLÄASTEEN KOULUJEN HALLINNOLLINEN

YHDISTÄMINEN
Khs 2010-841
Kaupunginhallitus (17.5.2010)

Kaupunginhallitus päätti esittää kaupunginvaltuustolle esittelijän ehdotuksen mukaisesti.

Kaupunginhallitus (3.5.2010)

Kaupunginhallitus päätti panna asian pöydälle kahdeksi viikoksi.

Opetuslautakunta (13.4.2010)
Keskustelu.

Jäsen Virkkunen ehdotti jäsen Kokon kannattamana, että esityslistan s. 25 neljännen kappaleen (”Länsi-Helsingin lukio…”) toiseksi viimeinen ja viimeinen virke poistetaan.

Asiassa äänestettiin, jolloin esittelijän ehdotus sai 2 ääntä (Björnberg-Enckell, Pakarinen) ja jäsen Virkkusen ehdotus 9 ääntä (Aaltio, Abib, Hiidenmaa, Halla-aho, Kokko, Nordman, Rydman, Suhonen, Virkkunen).

Hyväksyttiin jäsen Virkkusen ehdotus äänin 9-2.

Hyväksyttiin esittelijän muutettu ehdotus.

Opetuslautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle edelleen kaupunginvaltuustolle esitettäväksi, että

· Laajasalon yläasteen koulu (Koulutanhua 1) ja Laajasalon ala-asteen koulu (Holmanmoisionpolku 1) yhdistetään hallinnollisesti 1.8.2011 lukien ja 

· Länsi-Helsingin lukio lakkautetaan 1.8.2013 lukien.

Kouluverkon kehittämistavoitteet

Opetuslautakunta on kokouksessaan 15.4.2008 (§ 75) hyväksynyt kouluverkon kehittämistavoitteet. Tavoitteiden mukaan kouluverkkoa tulee kehittää mm. seuraavien periaatteiden mukaan:
· yhtenäinen perusopetus tarjotaan kaikille helsinkiläisille omalla lähialueella

· alueellisen tasapuolisuuden tulee toteutua koulutuspalveluissa ja myös eri koulutuksen ylläpitäjien kesken

· soveltuvuuskokeella otettuja oppilaita voi olla enintään 10 % vuosiluokkien 1-6 oppilaista ja 30 % vuosiluokkien 7-9 oppilaista

· lukiopaikkoja tulee olla tarjolla 60 %:lle peruskoulun päättäneistä

· toisen asteen oppilaitosten tulisi sijaita omissa rakennuksissaan

· toisen asteen koulutuspaikka tulee olla tarjolla kaikille peruskoulun päättäneille viimeistään vuoteen 2015 mennessä
· tiloissa tulee ottaa huomioon myös muuttuva toimintakulttuuri, esim. monikulttuurisen opetuksen kasvu ja moniammatillisuus

· tilamitoituksessa otetaan huomioon erityisopetuksen tarve
· kouluverkkoa suunniteltaessa tulee edistää monialaista yhteistoimintaa ja korostaa asiakaslähtöisyyttä ja osallisuutta

· koulutiloja suunniteltaessa tulee edistää tilojen monitoimisuutta sekä etsiä uusia muotoja hallintokuntien yhteistyölle koulurakennuksissa

· koulu tulee nähdä asukkaille tarkoitettuna tilana.
Laajasalon ala- ja yläasteen koulujen hallinnollinen yhdistäminen

Laajasalon alueella on seuraavat peruskoulut (suluissa oppilaspaikkojen määrä/koulun oppilaat 20.9.2009): Laajasalon ala-aste (406/321), Laajasalon yläaste (521/309), Poikkilaakson ala-aste (234/269), Santahaminan ala-aste (139/104) ja Tahvonlahden ala-aste (257/173). Alueen koulujen kapasiteetti on 1 557 oppilaspaikkaa ja kouluissa on kuluvana lukuvuonna käytössä 1 247 oppilaspaikkaa (1176+71 erityisoppilaspaikkaa).

Alueen väestöennuste ajalla 2010–2015 on laskeva, mutta oppilaspohja kauden lopussa on sama kuin alussa eli 1 543. Ennusteessa on nähtävissä uuden Kruunuvuoren alueen rakentuminen kauden lopulla.
Oppilaspaikkoja (lähiopetus) ajalla 2010–2015 on liikaa noin 260. Laajasalon lukion poistuminen vuonna 2009 on huomioitu peruskoulukapasiteettina. Alueella on 133 soveltuvuuskoeluokkapaikkaa.
Laajasalon ala-asteen koulun perusparannus valmistuu 2010. 

Tahvonlahden ala-asteen perusparannus on ajoitettu vuosille 2014–2015 (8,0 milj. euroa). Tahvonlahden ala-astetta on tarkoitus laajentaa Kruunuvuoren tarpeisiin myöhemmin. Tahvonlahden ala-asteen koulu on sijainniltaan Kruunuvuoren asuinalueen vieressä, joten se palvelee omalta osaltaan uutta asuinalueetta (1-6 luokat). Kruunuvuoren alueelle on varattu tontit alueen omia kouluja varten.
Kouluverkon kehittämistavoitteiden mukaan mm. yhtenäinen peruskoulu tarjotaan kaikille helsinkiläisille omalla alueella. Laajasalon ala-asteen ja yläasteen koulut sijaitsevat vierekkäin ja yhteinen hallinto antaa mahdollisuuden tilojen joustavan käyttöön. Tarkoitus on laatia vuoden 2011 loppuun mennessä esiselvitys yhdessä sosiaaliviraston kanssa toimintojen sijoittamiseksi Laajasalon koulurakennuksiin.

Länsi-Helsingin lukion lakkauttaminen

Vuoteen 2013 mennessä lukiokoulutuksen aloituspaikkojen vähentämistarve Helsingissä on lähes 300 aloituspaikkaa, jos edelleen 60 %:lle peruskoulun päättävien ikäluokasta varataan lukiokoulutuspaikka. Aloituspaikkojen vähentämistarve johtuu 16–18-vuotiaiden ikäluokan pienenemisestä. Kaupungin väestöennusteen (elokuu 2009) mukaan 16–18-vuotiaiden ikäluokka pienenee vuosina 2010–2019 lähes 3 500 henkilöllä. Vuoteen 2019 mennessä aloituspaikkojen vähentämistarve on yli 500 paikkaa. Helsingissä tarjotaan nyt ja tulevaisuudessa lukiokoulutusta suuremmalle osalle peruskoulun päättäneistä kuin Suomessa keskimäärin. 

Lukiosuunnittelun lähtökohtana on pidetty elinvoimaisia ja riittävän suuria lukioita, jotta myös tulevaisuudessa Helsingin kaupungin lukiokoulutuksessa voidaan turvata laadukas opetus ja monipuolinen kurssitarjonta kohtuullisin kustannuksin. 

Lukioverkkoa on tarkasteltu koko Helsingin alueella kokonaisuutena, sillä lukiokoulutukseen on vapaa hakeutumisoikeus. Helsingissä on 13 suomenkielistä ja 4 ruotsinkielistä kaupungin ylläpitämää lukiota sekä 20 yksityistä ja valtion lukiota. Lisäksi kaupungissa toimii yksi kaupungin ylläpitämä aikuislukio ja kaksi yksityistä aikuislukiota. Helsingin kaupungilla on toimivalta päättää ylläpitämiensä lukioiden toiminnasta.

Helsingin keskusta-alueella on paljon lukioita, sekä kaupungin ylläpitämiä että yksityisiä. Näihin lukioihin on yhteishaussa ollut enemmän ensisijaisia hakijoita kuin niissä on ollut aloituspaikkoja. Länsi-Helsingissä lukioverkko on tiheä, yhteensä 10 lukiota, joista Länsi-Helsingin lukio on kaupungin ylläpitämä ja muut ovat yksityisiä tai valtion ylläpitämiä. Itä- ja Pohjois-Helsingissä lukioita on suhteellisen vähän, sillä siellä on viime vuosien aikana lukioverkko jo uudistettu (Laajasalon lukion yhdistäminen Etu-Töölön lukioon ja Koillis-Helsingin lukion muodostaminen yhdistämällä Malmin, Suutarilan ja Pohjois-Helsingin lukiot). Itä- ja Pohjois-Helsingin alueen lukioilla on tärkeä tehtävä näiden alueiden vetovoimaisuuden kehittämisessä ja syrjäytymisen ennaltaehkäisemisessä.

Länsi-Helsingin lukio on yleislukio, jolla on painotuksena tiede- ja ympäristölinja, jota kaupunki tukee kuudella kurssilla. Länsi-Helsingin lukiossa on 536 opiskelijaa (20.9.2009). Yleislinjalla aloituspaikkoja on 130 sekä tiede- ja ympäristölinjalla 26.

Länsi-Helsingin lukiolta vapautuvien tilojen hyödyntämistä selvitetään muun opetustoiminnan käyttöön. Tarkoitus on laatia esiselvitys muiden hallintokuntien kanssa Haagan peruskoulun/Länsi-Helsingin lukion Mäkipellontien kiinteistön käytöstä vuoden 2010 loppuun mennessä. Esiselvityksen kohteena on mm. tilojen soveltuvuus Helsingin sosiaali- ja terveysalan oppilaitoksen 3. toimipaikaksi n. 500 opiskelijalle sekä yläastetasoisen teknisen työn opetustilan soveltuvuus työväenopistolle.
Helsingin kaupungin lukioiden johtokunnilta on pyydetty lausunnot palveluverkosta. Johtokuntien lausunnot on käsitelty opetuslautakunnan palveluverkkoa koskevan lausunnon yhteydessä 23.3.2010 (§ 53). Useiden lukioiden johtokuntien lausunnossa on esitetty, että aloituspaikkoja ei vähennettäisi juustohöylämäisesti kaikilta kouluilta ja heikennettäisi siten niiden mahdollisuuksia kattavaan kurssitarjontaan, vaan lakkautettaisiin kokonaisia lukioita.

