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KEHÄ II VÄLILLÄ TURUNVÄYLÄ–HÄMEENLINNANVÄYLÄ,

ESPOO, HELSINKI JA VANTAA. YLEISSUUNNITELMAN

MAANTIELAIN MUKAINEN KÄSITTELY
Khs 2010-1068 

Kaupunginhallitus (20.9.2010)
Kaupunginhallitus päätti esittää kaupunginvaltuustolle esittelijän ehdotuksen mukaisesti.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (26.8.2010)

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon.
Lausunnon tiivistelmä

Kehä II yleissuunnitelmaratkaisu on laadittu kuntien kanssa yhteistyössä ja täyttää hyvin sille asetetut liikenteelliset tavoitteet. 

Yleissuunnitelma on lainvoimaisen maakunta- ja yleiskaavatilanteen mukainen.

Yleissuunnitelman mukaisena hanke ei tue parhaalla tavalla maankäytön kehittämistä ja eheän kaupunkirakenteen syntymistä. Lisäksi se on niin kallis, että sen toteuttaminen uhkaa siirtyä pitkälle tulevaisuuteen. Kaupunkisuunnittelulautakunta katsoo, että ELY-keskuksen tulisi käynnistää kaupunkien ja muiden sidosryhmien kanssa jatkotarkastelu, jossa selvitetään yhteistyössä, onko Kehä II toteutettavissa kevyempänä, halvempana ja mahdollisesti vaiheittain toteutettuna kaupunkimaisena maantieratkaisuna.
Lisäksi selvitettäisiin mahdollisuudet maankäytön lisäämiseen väylän varrella.

Lausunto

Yleistä


Kehä II yleissuunnitelma on laadittu yhteistyössä valtion ja Pääkaupunkiseudun kaupunkien kanssa. Suunnitelman sisältö ja keskeisimmät vaikutukset kannattavuuslaskelmineen käyvät ilmi yleissuunnitelman hanke-esitteestä (liite 1). Yleissuunnitelma-aineisto on saatavilla osoitteesta www.tiehallinto.fi/keha2 - Hankkeen sisältö.
Liikennenäkökohdat
Yleissuunnitelman liikenneratkaisu täydentää seudun päätieverkkoa parantaen siten aluekeskusten saavutettavuutta. Ratkaisu parantaa liikenneturvallisuutta ja päätieverkon sekä lähialueensa katuverkon liikenteellistä toimivuutta.

Pääväylän sijainti on pitkän suunnitteluprosessin aikana asettunut yleissuunnitelmatarkkuudella oikealle paikalleen. Kehä II:n liittymistä ainoastaan Hämeenlinnanväylän liittymä sijoittuu pääosin Helsingin alueelle. Liittymän suunnittelussa lähtökohtana oli 2 + 2 vapaata kaistaa Kehä II:n ja Hämeenlinnanväylän pohjoissuunnan välillä. Lisäksi Helsingin ehdotuksesta Hämeenlinnanväylälle suunniteltiin Kehä II:n alustavasta yleissuunnitelmasta (2002) puuttuneet joukkoliikennekaistat liittymäalueen läpi molemmissa suunnissa. Tästä huolimatta liittymäalueen tarvitsema maa-ala on huomattavasti supistunut alustavan yleissuunnitelman ratkaisuun verrattuna.

Joukkoliikenteen kaista- ja pysäkkijärjestelyt Kehä II:n ja säteittäisväylien liittymissä on ratkaistu onnistuneesti mahdollistaen sujuvat vaihtoyhteydet. Kävely-yhteydet maankäytöstä pysäkeille ja vaihtoyhteydet pysäkkien välillä ovat lyhyet erityisesti Hämeenlinnanväylän liittymässä. Vihdintien liittymässä vaihtoyhteydet ovat lähes yhtä hyvät.

Kehä II luo hyvät toimintaedellytykset uusille poikittaisille joukkoliikenteen runkoyhteyksille. Se tarjoaa myös edellytykset toteuttaa Jokeri 2 - linja nopeaa reittiä pitkin Myyrmäkeen Korutien tai Hämeenlinnanväylän liittymän kautta. Kehä II:n suunnittelussa on varauduttu poikittaisten runkoyhteyksien muuttamiseen tulevaisuudessa pikaraitioteiksi Vihdintien ja Rajatorpantien liittymäalueilla.

Yleissuunnitelma sisältää varsin kattavasti jalankulku- ja pyöräteitä eritasoristeämisineen. Jatkosuunnittelussa tulee raittien jatkuvuutta ja sujuvuutta vielä parantaa.

Yleissuunnitelmaratkaisu täyttää hyvin sille asetetut liikenteelliset tavoitteet.

Maankäyttö- ja kaavoitusnäkökohtia
Kaupunkisuunnittelun tärkeimpiä tehtäviä on kaupunkirakenteen eheyttäminen. Kolmen kaupungin rajaseudun suunnittelua varten on perustettu Kuninkaankolmioprojekti, jonka tavoite on maankäytön kehittäminen ja palveluiden parantaminen yhteistyössä kuntarajojen yli.

Yleissuunnitelman mukaisena väylä painottuu sujuvan läpiajoliikenteen tarpeisiin. Maankäytön näkökulmasta katsottuna ratkaisu ei tue parhaalla tavalla alueellista maankäytön kehittämistä ja eheän kaupunkirakenteen syntymistä.

Laaditussa Kehä II:n yleissuunnitelmassa on mahdollistettu uuden Honkasuon asuntoalueen rakentaminen ja seudullisen viheryhteyden jatkuminen Malminkartanosta Myyrmäkeen johtamalla väylä pitkään Honkasuon tunneliin. Muilta osin väylän varren täydennysrakentamismahdollisuudet jäävät melko vähäisiksi.

Mätäojan laaksossa väylä heikentää huomattavasti merkitykseltään seudullista viheryhteyttä. Väylän rakentamisen jälkeen ainoa seudullinen ulkoilureitti kulkee Mätäojan ylittävän sillan alitse. Pitkä alikulku palvelee huonosti kaupunkirakenteen tiivistymisen myötä kasvavaa käyttöpainetta.
Kehä II:n ja Hämeenlinnan väylän liittymässä seudullisen viheryhteyden jatkuminen on turvattu maisemasillalla.
Jatkosuunnittelussa tulisi vielä selvittää kaupunkien ja muiden sidosryhmien kanssa maankäytön lisäämismahdollisuudet, jos Kehä II toteutettaisiin kevyempänä kaupunkimaisena maantieratkaisuna. Tätä perustelee muun muassa seudun uuskasvun painottuminen ulkokehälle, sisävyöhykkeen rakentamismahdollisuuksien lisäämistarve, täydennysrakentamisen mahdollistaminen, olemassa olevan teknisen ja sosiaalisen infrastruktuurin täysimääräinen hyödyntäminen ja ympäristösyyt Helsingin seudun tiheimmin asutulla alueella.

Maisema ja ympäristö

Uusi tielinja sijoittuu Mätäjoen (Vantaalla Mätäojan) laaksoon ja sen liepeillä sijaitsevaan, monia suojeluarvoja sisältävään kulttuurimaisemaan. Mätäjoen laakso on luoteisen Helsingin keskeinen viheralue, osa Helsingin läntistä vihersormea, joka merkitykseltään seudullisena jatkuu Vantaan puolelle. Laakson poikki penkereelle suunniteltu väylä katkaisee laakson suuntaisen näköyhteyden ja vapaan kulkuyhteyden ja lisää melua sekä ympäristöhäiriöitä arvokkaalla virkistysalueella.

Vuorovaikutus

Yleissuunnittelutyön aikana järjestettiin asiasta useita yleisötilaisuuksia Espoossa, Helsingissä ja Vantaalla. Yleissuunnitelma oli maantielain mukaisesti nähtävillä 26.5.–24.6.2010.

Yleissuunnitelmasta tehtiin yhdeksän muistutusta. Yhteenvetona Kehä II:n jatkamisen nähdään lisäävän autoilua ja siirtävän turhaan liikennettä muualta. Tuolloin olemassa olevat asuinalueet kärsivät lisämelusta ja -päästöistä sekä asuinviihtyvyyden heikentymisestä. Liikenneongelmat toivotaan ratkaistavan joukkoliikennettä kehittämällä. Myös tunneliosuuksien määrän kasvattamista ja 1+1-kaistaista ratkaisua ehdotettiin.

Vastauksena yleisimpiin huoliin Kehä II:n jatkamisen myötä liikennettä siirtyy katuverkolta tieverkolle eli pääsääntöisesti kauemmaksi asumisesta (kts. yleissuunnitelman sivun 63 liikenne-ennuste). Muualla kuin aivan tien välittömässä läheisyydessä melu- ja päästötilanne pääsääntöisesti paranee. Joukkoliikenteen ja autoliikenteen väliseen työnjakoon otetaan kantaa Helsingin seudun liikennejärjestelmäsuunnitelma HLJ 2011 -työssä. Siinä Kehä II:n jatkaminen on mukana. Yleissuunnittelulle asetettujen tavoitteiden mukaisesti tarkoituksena on ollut turvata voimakkaasti lisääntyvän kehämäisen liikenteen sujuvuus. Kevennetty 1+1-kaistainen ratkaisu edellyttäisi tavoitteiden muuttamista. Seuraavaksi on käsitelty muita muistutuksissa esiin nousseita asioita.

Muistutus: Yhteiskuntataloudellinen tarkastelu on puutteellinen maankäyttöön ja ihmisten elinympäristöön kohdistuvien vaikutusten arvojen suhteen.

Vastaus: Yleissuunnitelman yhteiskuntataloudellisessa tarkastelussa on selvitetty hankkeen liikenneperäiset hyödyt: aikakustannukset, ajoneuvokustannukset, onnettomuuskustannukset ja päästökustannukset. Niistä on laskettu hankkeen hyöty/kustannussuhde. Laajempi tarkastelu tehtiin jo ympäristövaikutusten arviointi -vaiheessa koskien mm. yhdyskuntarakennetta, ihmisten elinoloja, maisemaa ja luontoa. Siinä vaiheessa vertailtiin vielä eri vaihtoehtoja. Kun valittua vaihtoehtoa jatkosuunnitellaan, muutokset edellä mainituissa tekijöissä eivät enää ole niin suuria. Vaikeasti arvotettavien asioiden yhteismitallistaminen on aina haastavaa. Tehdyt tarkastelut vastaavat suunnitteluvaiheen tarkkuustasoa ja ne ovat vallitsevan suunnittelukäytännön mukaisia.

Muistutus: Korutien eritasoliittymä rakennetaan maaseutumaisemaan.

Vastaus: Rakennettaessa kaupunkiin maa-alueilla on jo entuudestaan jonkin tarkoitus. On perusteltua linjata tie mieluimmin sinne, missä ei jouduta purkamaan rakennuksia tai missä niitä joudutaan purkamaan vähiten. Yleissuunnitelman eritasoliittymäratkaisussa on kiinnitetty erityistä huomiota tieympäristön haittojen minimoimiseksi. Tasoliittymä ei tule kyseeseen muun muassa turvallisuusnäkökulman vuoksi, koska Honkasuon tunneli loppuu juuri kyseiseen kohtaan.

Muistutus: Meluntorjunta Korutien ja Ojamäentien osuudella ei ole riittävä. Melukaiteet eivät ole riittävän korkeita. Herää kysymys, onko meluselvitys tehty viimeisimmän tielinjauksen perusteella.

Vastaus: Tiesuunnitelma-vaiheessa melutarkasteluja tarkennetaan. Meluesteitä korotetaan ja pidennetään, jos se katsotaan tarpeelliseksi.

Muistutus: Rudus Oy:n kivipohjaisten rakennusjätteiden kierrätystoiminnot jäävät tielinjauksen alle Kolmenkaupunginsolmun kohdalla. Tielinjausta voisi siirtää pohjoisemmaksi. Liikennealueen kaventamista voisi tutkia.

Vastaus: Yleissuunnitelman mukainen tielinjaus mahdollistaa Honkasuon tunnelin rakentamisen kalliotunnelina, mikä vaikuttaa kustannuksiin oleellisesti. Linjauksen siirtäminen pohjoisemmaksi estäisi suunnitellun Honkasuon asuinalueen rakentamisen. Jatkosuunnittelussa voidaan tutkia väylän tarvitseman tilan kaventamista. Katulinjaus on yleissuunnitelmassa alustava ja se tarkentuu maankäytönsuunnittelun yhteydessä.

Muistutus: Hämeenlinnanväylän eritasoliittymän kaistat ja kevyen liikenteen väylät tulevat liian lähelle asuinrakennuksia Yhtiönkujalla ja Palotiellä

Vastaus: Yleissuunnitelman mukainen ratkaisu on suunniteltu aikaisempaa kapeammaksi ottaen kuitenkin huomioon kohtuulliset rakennuskustannukset. Asuinrakennusten ja kevyen liikenteen väylien välissä on meluesteet, jotka toimivat myös näköesteinä.

Muistutus: Tulisi tutkia tunnelivaihtoehtoja liittymille ja rampeille.

Vastaus: Yleissuunnitelman kustannusarvio on jo nyt hyvin korkea. Kustannuksia ei ole syytä lisätä, vaan tutkia kustannusten alentamismahdollisuuksia.

Muistutus: Kolmenkaupunginsolmun eteläpuolella pyöräilijöiden on siirryttävä Vihdintien länsipuolelta itäpuolelle. Hämeenlinnanväylän eritasoliittymän koillispuolella Taivaltien päässä pyörätien mutkaisuus vaikeuttaa pohjois-etelä–suuntaista työmatkaliikennettä.

Vastaus: Länsipuolen yhteys on esitetty Vihdintien tiesuunnitelmassa. Jatkosuunnittelussa tutkitaan pyöräteiden parempia linjauksia.

Muistutus: Hankkeen ympäristövaikutusten arviointi on vanhentunut ilmaston ja liikennepoliittisten tavoitteiden suhteen, sillä Kehä II:n vaihtoehtona ei ole käsitelty joukkoliikenneyhteyksien tehostamista ja liityntäpysäköinnin lisäämistä juna-asemien yhteyteen.

Vastaus: Liikennejärjestelmätason asiat suunnitellaan Helsingin seudun liikennejärjestelmäsuunnitelma HLJ 2011 -työssä, jossa joukkoliikenteen, etenkin raideliikenteen, kehittäminen on keskeisessä asemassa. Kehä II:n jatkaminen tulee kuitenkin olemaan myös mukana seudun liikennejärjestelmäsuunnitelmassa.

Jatkotoimenpiteet
Kehä II on yleissuunnitelman mukaisena kallis hanke, jonka toteuttaminen uhkaa siirtyä pitkälle tulevaisuuteen.

Kaupunkisuunnittelulautakunta katsoo, että Uudenmaan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskuksen (ELY-keskus) tulisi käynnistää kaupunkien ja muiden sidosryhmien kanssa jatkotarkastelu, jossa selvitetään yhteistyössä, onko Kehä II toteutettavissa kevyempänä, halvempana ja mahdollisesti vaihteittain toteutettuna kaupunkimaisena maantieratkaisuna. Lisäksi selvitettäisiin mahdollisuudet maankäytön lisäämiseen väylän varrella.

Uudenmaan ELY-keskuksen esittämät kysymykset

Lausuntopyynnössä esitettyjen kysymysten johdosta todetaan:

Helsingin yleiskaava 2002 on tullut voimaan 23.12.2004. Hyväksymispäätös ei kuitenkaan koskenut Kehä II:ta. Yleiskaavakartassa on pääkatua ja siihen liittyvää tunnelia tarkoittava merkintä, mutta lisämerkinnällä on annettu määräys: "Yleiskaavan hyväksymispäätös ei koske pääkatumerkintää välillä Vihdintie - Hämeenlinnanväylä. Merkinnän hyväksyminen edellyttää asian ratkaisemista maakuntakaavassa." Asia on ratkaistu Helsingin yleiskaava 2002 jälkeen 8.11.2006 vahvistetussa Uudenmaan maakuntakaavassa osoittamalla varaus moottoriväylälle välillä Vihdintie - Hämeenlinnanväylä sekä liikennetunnelimerkinnällä Myyrmäen ja Malminkartanon välissä.

Hyväksytyssä yleiskaavassa suunnittelualue on työpaikka-aluetta, pientalovaltaista asuinaluetta ja virkistysaluetta. Hakuninmaan pientaloalueilla on merkintä, joka osoittaa ne kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittäviksi alueiksi, joita tulee kehittää niin että niiden arvot ja ominaisuudet säilyvät.

Osalla suunnittelualuetta on tullut voimaan 5.12.2008 Kuninkaantammen osayleiskaava, jossa on osoitettu yleissuunnitelman mukainen liikennealue Hämeenlinnanväylälle.

Yleissuunnitelma on lainvoimaisen maakunta- ja yleiskaavatilanteen mukainen.

Yleissuunnitelman mukaista liikennealuetta ei esiinny Helsingin asemakaavoissa. Pääosa suunnittelualueesta on asemakaavoittamatonta aluetta. Kaavoittamattomalla alueella Vihdintien itäpuolella on useita poikkeamispäätösten ja suunnittelutarveratkaisujen nojalla toimivia yrityksiä ja laitoksia, kuten Lemminkäinen Infra Oy:n asfalttiasema, HSY:n Sortti-asema, Rudus Oy:n valmisbetonitehdas, Lassila ja Tikanoja Oy:n rakennusjätteen siirtokuormausasema sekä Teboil Expressin ja Neste Oil Oy:n polttonesteen jakeluasemat. Kaavoittamattomalla alueella Hämeenlinnanväylän länsipuolella on asutusta Laitilantien, Kappatien ja Tuoppikujan varsilla.

Kaupunkisuunnittelulautakunta hyväksyi 11.12.2008 Malminkartanon täyttömäen pohjoispuoliselle Honkasuon alueelle asemakaavan muutosehdotuksen 11870. Muutosehdotuksessa Honkasuolle sijoittuu noin 1 500 asukkaan uusi asuinalue, pääosin Kehä II:n kalliotunneliosuuden pohjoispuolelle.

Poikkeamia voimassaolevista asemakaavoista esiintyy seuraavasti: Liikennealue ulottuu Konalan teollisuusalueen pohjoisosassa oleville teollisuustonteille ja Vihdintien länsipuolella Lehtovuoren asuntoalueen katu- ja suojaviheralueelle. Maanalaisen liikennetunnelin merkintä puuttuu asemakaavasta Pihkapuiston puistoalueella. Liikennealue ulottuu kaavan puistoalueelle Korutien kiertoliittymän kohdalla ja asemakaavamääräyksellä luonnonmukaisena säilytettävälle, historiallisesti arvokkaaseen maisemakokonaisuuteen liittyvälle lähivirkistysalueelle Hämeenlinnanväylän länsipuolella. Sekä Hämeenlinnanväylän länsi- että itäpuolella yleissuunnitelman liikennealue ulottuu useille asuntotonteille yleiskaavan kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta arvokkaaksi osoittamilla alueilla.

Tässä lausunnossa ehdotetaan tutkittavan Kehä II:lle kevyempää ja nopeammin toteutettavissa olevaa vaihtoehtoa. Asemakaavojen muuttaminen ei sen vuoksi ole tarkoituksenmukaista ennen kuin on päätetty, ryhdytäänkö uuden vaihtoehdon tarkasteluun.

Jos päätetään pitäytyä yleissuunnitelmassa, Kehä II:n tulisi olla tieverkossa hallinnolliselta luokaltaan maantie. Vuonna 2000 valmistunut Kehä II Länsiväylän ja Turuntien välillä on seututie 102. Kehä II:n jatke Hämeenlinnanväylälle tulisi myös olla osa tätä seututietä.
Merkittiin, että esittelijä muutti ehdotustaan seuraavasti:

Kohdan "Lausunnon tiivistelmä" kolmannen kappaleen kaksi ensimmäistä virkettä muutetaan kuulumaan:

"Yleissuunnitelman mukaisena hanke ei tue parhaalla tavalla maankäytön kehittämistä ja eheän kaupunkirakenteen syntymistä. Lisäksi se on niin kallis, että sen toteuttaminen uhkaa siirtyä pitkälle tulevaisuuteen."

Pöytäkirjanote, esityslistateksti ja lausuntopyyntöasiakirjat kaupunginhallitukselle
Ympäristökeskus (23.8.2010)

Ympäristökeskus korostaa joukkoliikennettä palvelevien liikennehankkeiden ja erityisesti raideyhteyksien tärkeyttä kaupungin ympäristö- ja ilmastotavoitteiden saavuttamiseksi. Kehä II -suunnitelmaa voidaan pitää ensisijaisesti henkilöautoliikennettä lisäävänä hankkeena, josta joukkoliikenne ei sanottavasti hyödy.

Vaikutukset melutilanteeseen

Yleissuunnitelman mukainen tieosuus kulkee monilta osin alueilla, joilla tieliikenteen aiheuttama melu on vähäistä. Väylän liikenne lisää alueen melukuormitusta, ja tie pilkkoo nykyisin hiljaisempia alueita. Tielinja sijoittuu Mätäjoen laaksoon, jossa penkereelle suunniteltu väylä tuottaa melua merkittävälle seudulliselle virkistysalueelle.

Kehä II:n jatkamisen myötä liikennemäärien katuverkossa voidaan arvioida vähenevän, kun liikenne siirtyy tieverkolle. Oletettavasti melutilanne tällöin paranee muualla kuin tien välittömässä läheisyydessä. Suunnitelmassa kuitenkin kerrotaan, että Kehä II:n eteläpään avaaminen on aiheuttanut meluhaittoja läheisille asuinalueille sekä niille nykyisen Kehä II:n pohjoispuolella sijaitseville alueille, joiden läpiajoliikenne on lisääntynyt Kehä II:n avaamisen myötä.

Suunnitelmassa esitetyn meluntorjunnan riittävyyttä mm. Korutiellä, Ojamäentiellä ja Hakuninmaan pohjoispuolella tulee arvioida ja suunnitella tarkemmin jatkosuunnittelun aikana. Meluntorjuntaan tulee varata riittävät määrärahat.

Hämeenlinnanväylän eritasoliittymän lounais- ja luoteispuolella lähimmät asuinrakennukset sijoittuvat hyvin lähelle tietä. Vaikka meluselvityksen mukaan melutason ohjearvot eivät näyttäisikään ylittyvän, on ilmanlaatu liittymän välittömässä läheisyydessä todennäköisesti huono.

Vaikutukset virkistys- ja luontoalueisiin

Tie katkaisee viheryhteyttä Vihdintien ja Honkasuon tunnelin länsipään välillä, ja viheraluetta jää myös Hämeenlinnanväylän liittymän alle. Vihdintien itäpuolella tie leikkaa linnustollisesti arvokasta Honkasuon metsää sekä paikallisesti arvokasta Malminkartanon matelija- ja sammakkoeläinkohdetta. Alueen maankäyttö on muuttumassa, ja linjauksen vaikutukset luontoarvoihin ovat vähäiset. Honkasuon tunnelin pitkä vaihtoehto mahdollistaa virkistyskäytön ja eläinten liikkumisen Vihdintien länsipuolisella alueella.

Hämeenlinnanväylän liittymän pohjoispuolella tielinjauksen levennyksen alle jää länsiosan huomattavan arvokkaasta suokohteesta. Jatkosuunnittelussa on arvioitava mahdollisuudet suon vesitalouden ja arvokkaan kasvillisuuden säästämiseen. Tie leikkaa myös Håkansbergin laakson linnustollisesti arvokasta aluetta.

Mätäjoen – Mätäojan laakso on merkittävä seudullisen vihersormen osa ja virkistysalue, jolla on myös luonnonsuojelullisia arvoja. Mätäjokilaakso on tärkeä mm. linnuille, kasveille ja lepakoille. Alueen virkistyskäyttö lisääntyy jatkuvasti lähialueiden väkiluvun kasvaessa.

Vantaan kaupunki on hakenut luonnonsuojelulain mukaista rauhoitusta äärimmäisen uhanalaisen halavasepikän esiintymälle. Esiintymä ulottuu myös Helsingin puolelle. Jatkosuunnittelussa tulee jatkaa virkistys- ja luontoalueille koituvien haittojen minimointia ja tarkentaa lievennyssuunnitelmia.

Talous- ja suunnittelukeskus (13.8.2010)

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että kyseessä on pitkään seudun tieverkkosuunnitelmissa mukana ollut hanke, jonka yleissuunnittelu käynnistyi tiehallinnon ja kaupunkien yhteistyönä vuonna 2001. 

Hankkeen kustannukset ilman rakennusaikaisia korkoja ovat 616 milj. euroa. Hankkeeseen sisältyy mm. 8 uutta eritasoliittymää, 3 tunnelia, joiden yhteispituus 4 km sekä 90 siltaa. Kehä II sijoittuu Helsingin alueelle noin kilometrin matkalla Honkasuon kohdalla. 

Kehä II (välillä Turunväylä – Hämeenlinnanväylä) tarvitaan täydentämään seudun päätieverkkoa ja turvaamaan voimakkaasti lisääntyvän kehämäisen liikenteen sujuvuutta.

Yleissuunnitelman mukaisena hanke on kuitenkin huomattavan kallis sen tuomaan hyötyyn nähden (hyötykustannussuhde on 1,4). Uhkana on, että sen toteutuminen siirtyy pitkälle tulevaisuuteen, mikä haittaisi ja viivästyttäisi Kuninkaankolmion projektialueella väylään liittyvän kaupunkirakenteen kehittämistä. Väylän toteuttaminen enemmän kaupunkimaisena alentaisi kustannuksia ja antaisi huomattavasti paremmat mahdollisuudet kehittää väylän vaikutusalueen maankäyttöä. Kaupunkimainen ratkaisu vähentäisi myös liikenteen aiheuttamia haittavaikutuksia ja olisi kaiken kaikkiaan ekotehokkaan rakentamisen mukainen ratkaisu.

Kaupunginhallituksen tulisi esittää ELY-keskukselle, että keskus käynnistäisi kaupunkien ja muiden sidosryhmien kanssa Kehä II :n jatkotarkastelun, jossa selvitettäisiin yhteistyössä, onko Kehä II toteutettavissa kevyempänä, halvempana ja mahdollisesti vaiheittain toteutettavana kaupunkimaisena maantienä. Lisäksi tulisi selvittää maankäytön lisäämismahdollisuudet väylän varrella. 

Hanke on valtakunnallisen maantieverkon tärkeä osa. Hankkeen kustannusjaosta tulee sopia Tiehallinnon ja Suomen kuntaliiton kesken sovitun kustannusjakomenettelyn periaatteiden mukaisesti. Valtion on pääosin vastattava rahoituksesta eikä esimerkiksi hankkeeseen sisältyviä tunneliosuuksia tule lähtökohtaisesti sälyttää kaupunkien maksettaviksi.

Hankkeen toteutusaikataulusta tulee sopia HLJ 2011 toteutusohjelman valmistelun yhteydessä, jolloin on tiedossa seudun muut keskeiset liikenneväylähankkeet.
Kiinteistölautakunta (10.8.2010)
Lautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle Kehä II välillä 
Turunväylä - Hämeenlinnanväylä koskevasta yleissuunnitelmasta 
seuraavan lausunnon:

Kehä II:n jatkaminen Hämeenlinnanväylälle on osa seudullisen päätieverkon kehittämisohjelmaa ja kaupungin tavoitteiden mukainen. Yleissuunnitelman liikenneratkaisu täydentää seudun päätieverkkoa parantaen siten aluekeskusten saavutettavuutta ja erityisesti poikittaisliikenteen sujuvuutta. Ratkaisu parantaa liikenneturvallisuutta ja päätieverkon sekä lähialueensa katuverkon liikenteellistä toimivuutta.

Kehä II sijoittuu Helsingin alueelle Honkasuon alueella noin kilometrin matkalla. Liikennealue on tältä osin pääosin kaupungin omistamaa maata. Yleissuunnitelman mukaisena hanke on niin kallis, että sen toteuttaminen uhkaa siirtyä pitkälle tulevaisuuteen. Tällöin mm. Honkasuon alue jouduttaisiin rakentamaan ennen Kehä II:n valmistumista, mitä voidaan pitää huonona ratkaisuna. Lautakunta katsookin, että ennen yleissuunnitelman hyväksymistä tulisi käynnistää jatkotarkastelu, jossa selvitettäisiin yhteistyössä eri tahojen kanssa, onko Kehä II toteutettavissa kevyempänä, halvempana ja mahdollisesti vaiheittain toteutettuna kaupunkimaisena maantieratkaisuna ympäristö ja kevyen liikenteen sujuvuus huomioiden. Lisäksi tulisi selvittää mahdollisuudet maankäytön lisäämiseen väylän varrella.

Lautakunnalla ei ole muuta huomauttamista Kehä II välillä Turunväylä - 
Hämeenlinnanväylä koskevasta yleissuunnitelmasta.  

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle.

Merkittiin, että esittelijä muutti ehdotustaan lausunnon kolmannen kappaleen osalta.

Yleisten töiden lautakunta (10.8.2010)
       
Yleisten töiden lautakunta päätti antaa yleissuunnitelmasta kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon:

Kehä II:n yleissuunnitelmaratkaisu välille Turunväylä - Hämeenlinnanväylä täyttää sille asetetut liikenteelliset tavoitteet hyvin. Yleissuunnitelman liikenneratkaisu täydentää seudun päätieverkkoa ja siten parantaa aluekeskusten saavutettavuutta säteittäisiltä pääväyliltä. Ratkaisu parantaa päätieverkon ja lähialueensa katuverkon liikenteellistä toimivuutta ja sen myötä liikenneturvallisuutta. Kokonaisuutena yleissuunnitelman mukaisiin tie- ja liikennejärjestelyihin ei ole huomautettavaa.

Kehä II:n sijainti on asettunut pitkän suunnitteluprosessin aikana [ympäristövaikutusten arviointi (YVA) vuonna 2002 alustavan yleissuunnitelman perusteella] asettunut yleissuunnitelmatarkkuudella oikealle paikalleen. Yleissuunnitelma on laadittu tiiviissä yhteistyössä valtion ja pääkaupunkiseudun kaupunkien kanssa. Suunnitelmassa on otettu huomioon kuntien maankäytön kehittämisen ja ympäristösuojelun tarpeet mahdollisuuksien mukaan.

Yleissuunnitelman mukainen ratkaisu mahdollistaa Helsingin alueella Espoon ja Vantaan kanssa yhteisen Kuninkaankolmio -projektin mukaisen maankäytön toteutuksen Honkasuon alueella Vihdintien varressa ja Kuninkaantammen alueella Hämeenlinnanväylän itäpuolella sekä yhteydet nykyisen Malminkartanon alueelle.

Maisemallisesti haavoittuvin Mätäojan laakson ympäristö kärsii väistämättä uudesta liikenneväylästä. Yhteyden haittoja on vähennetty alustavan yleissuunnitelman ratkaisuehdotuksesta huomattavasti YVA:n palautteen perusteella (mm. Mätäojan ylitys pitkällä laaksosillalla, kevyen liikenteen yhteyksien ja eläimistön kulkureittien varmistaminen). Liikenteestä asukkaille ja ympäristölle aiheutuvia haittoja vähennetään väylän mittavalla tunneloinnilla ja systemaattisella meluntorjunnalla.

Rakennustyön aikaisiin ympäristövaikutuksiin pitää kiinnittää huomiota erityisesti Mätäjoen laakson ympäristössä, koska alueella on erityisiä ympäristöarvoja mm. luontainen taimenkanta.

Yleissuunnitelman kustannusarvio 565 milj. euroa (MAKU-indeksi 130,2) sisältää hankkeen kaikkien rakennusosien (ajorata, tunnelit, meluesteet, sillat jne.) kustannukset ja perustuu samankaltaisten liikenneväylähankkeiden toteutuneisiin rakennuskustannuksiin. Kustannusarviota voidaan näin ollen pitää kattavana ja realistisena. Väylän kustannusarviota nostaa erityisesti tunneliosuudet, joiden kustannukset ovat noin 206 milj. euroa. Suunnitelmaratkaisut täsmentyvät jatkosuunnittelun aikana ja lopullinen kustannusarvio selviää vasta varsinaisen tiesuunnitelman laatimisen yhteydessä.

Kehä II:n kustannusjaosta tulee sopia voimassa olevan Tiehallinnon (Liikenneviraston) ja Suomen kuntaliiton kesken sovitun kustannusjakomenettelyn periaatteiden pohjalta. 

Kehä II:n toteutusaikataulu on avoin. Toteutusaikataulu tulee määritellä Helsingin seudun liikennejärjestelmäsuunnitelman 2011 toteutusohjelman valmistelun yhteydessä ja huomioon ottaen muut keskeiset liikenneväylähankkeet. 

Kehä II tulisi toteuttaa yhtenä kokonaisuutena, jotta sen hyödyt realisoituvat. Mahdolliset muun tieverkon parannustoimenpiteet, joilla lykätään kalliin liikenneväylän rakentamista, tulee suunnitella siten, että ne tukevat Kehä II:n toteutusta ja rahoittaa samoilla periaatteilla kuin varsinainen liikenneväylähankekin. 

Vastaukset Uudenmaan ELY-keskuksen esittämiin kysymyksiin

Uudenmaan ELY-keskuksen lausuntopyynnössään esittämiin kaavoitusta ja liikennejärjestelyjä koskeviin kysymyksiin vastaa kaupunkisuunnittelulautakunta.

Tienpidon vastuunjaosta (kustannusjako valtion ja kaupungin kesken ja kunnossapidon vastuut) tulee sopia tiesuunnitelman laatimisen yhteydessä.

