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13.10.2010/Stauffer
KAUPPAKIRJA

MYYJÄ
Helsingin kaupunki,

jota edustaa kiinteistölautakunta

Y-tunnus 0201256-6

PL 2200, 00099 HELSINGIN KAUPUNKI

OSTAJA
UPM-Kymmene Oyj perustettavan yhtiön tai 

määräämänsä puolesta ja lukuun
Eteläesplanadi 2

00130 Helsinki
KAUPUNGIN PÄÄTÖS
 
KAUPAN KOHDE
Helsingin kaupungin 2. kaupunginosan (Kluuvi) korttelin nro 2016
tontti nro 1, jonka pinta-ala on 3 841m2. 

Lähiosoite: Alvar Aallon katu1.
Tontin rakennusoikeus on 11 800 + ma2000 k-m2 ja se kuuluu korttelialueella voimassa olevan asemakaavan muutoksen nro 10920 mukaiseen liike- ja toimistorakennusten korttelialueeseen. 
KAUPPAHINTA
Kauppahinta on seitsemäntoistamiljoonaayhdeksänsataaviisikymmentätuhatta (17 950 000) euroa.
MAKSUTAPA
Ostaja on maksanut koko kauppahinnan kaupungin pankkitilille nro 200118-205059 / Nordea (maksutunnus To 5).

MUUT EHDOT

1 Omistus- ja hallintaoikeus kaupankohteeseen siirtyy ostajalle heti.

2 Kaupan kohteena olevalle tontille on sijoitettava UPM-Kymmene Oyj:n pääkonttoritoimintoja.
3
Kaupan kohteeseen rakennettava rakennus ja sitä ympäröivät tontin rakentamattomat alueet on suunniteltava yhteistyössä kaupunkisuunnitteluviraston, kiinteistöviraston ja rakennusviraston kanssa.

Rakennus on suunniteltava ostajan ja myyjän kohteessa yhdessä järjestämän arkkitehtuurikilpailun voittaneeseen ehdotukseen perustuen. 

4
Rakennustyöt tontilla on aloitettava 30.6.2011 mennessä ja saatettava valmiiksi kahden vuoden kuluessa mainitusta päivämäärästä. Perustellusta syystä kaupunki voi myöntää mainittuihin määräaikoihin pidennystä.
Rakennustöiden työmaajärjestelyt on sovittava yhteistyössä kaupungin Kamppi-Töölönlahti projektin kanssa. Työmaan mahdollisesti tarvitsemat tontin ulkopuoliset tukialueet ostaja vuokraa kaupungilta kaupungin soveltamin tavanomaisin ehdoin. 

Ostajan on lisäksi katu- tai muille yleisille alueille rakennettaessa on haettava erikseen kaupungin rakennusvirastolta asianmukaiset kaivu- ja sijoituspaikkaluvat ja rakennustöissä on noudatettava mainittujen lupien ehtoja sekä niiden perusteella annettuja ohjeita ja määräyksiä.
5
 Kiinteistö myydään kiinnityksistä ja muista rasituksista vapaana. 

Asemakaavan muutokseen nro 10920 sisältyviä rasitteita lukuun ottamatta kaupan kohteeseen ei kohdistu muita rasitteita.

Kaupungilla on oikeus korvauksetta pitää, rakentaa, käyttää ja ylläpitää kaupankohteen alueelle asemakaavassa merkittyä Alvar Aallon kadun katualuetta. Ostaja ottaa sanotun kadun ja sen rakenteet huomioon kaupan kohteeseen rakennettavan rakennuksen suunnittelussa ja rakentamisessa sillä tavoin, kuin siitä sovitaan erikseen ostajan ja kaupungin rakennusviraston välillä.
Kaupan kohteena olevalle tontille nro 2016/1 on alueella voimassa olevassa asemakaavan muutoksessa nro 10920 merkitty tonttia nro 2016/1 ja Töölönlahden tontteja nro 2017/1- 2 ja 2018/1- 2 palveleva yhteinen maanalainen huoltoyhteys. Ostaja ottaa huoltoyhteyden huomioon tontille rakennettavan toimisto- ja liikerakennuksen suunnittelussa ja sopii sen rakentamisesta, rahoittamisesta, käytöstä, ylläpidosta ja peruskorjauksesta sekä niistä aiheutuvien kustannusten jakamisesta yhteyttä käyttävien edellä mainittujen muiden tonttien kanssa.
6
Kaupunki osoittaa kaupan kohteeseen rakennettavaa rakennusta varten väestönsuojapaikat Töölönlahden alueelle rakennettavasta yhteisestä kallioväestönsuojasta.
Sanottujen väestösuojapaikkojen osoittamisesta tehdään ostajan ja kaupungin välillä erikseen väestönsuojasopimus kaupungin soveltamilla tavanomaisilla ehdoilla.
Ostaja maksaa väestönsuojapaikkojen osoittamisesta kaupungille korvauksen, joka lasketaan kaupunginvaltuuston 14.4.2004 (asia nro 12) päättämien maksuperusteiden mukaisesti.

7
Kaupankohteen ulkopuolelle sijoitettavat tontille rakennettavaa rakennusta palvelevat velvoiteautopaikat kaupunki osoittaa Töölönlahden alueelle rakennettavasta yleisestä pysäköintilaitoksesta. 
Ostaja liittyy Töölönlahden alueella toteutettavaan alueelliseen pysäköintijärjestelyyn kaupungin erikseen päättämien periaatteiden mukaisesti, allekirjoittaa järjestelyn edellyttämät sopimukset sekä suorittaa niissä erikseen mahdollisesti määritellyt liittymis- ja muut maksut.
8
 Myyjä ilmoittaa käytettävissään olevan tiedon perusteella, ettei myytävällä alueella ole tehdyissä tutkimuksissa havaittu pilaantuneisuutta.

Jos maaperässä kuitenkin havaitaan pilaantumista, tulee ostajan ottaa ennen kunnostus tai muihin toimenpiteisiin ryhtymistä yhteyttä tonttiosastoon (Satu Järvinen, puh. 09-310 39225). Kaupunki korvaa pilaantumisesta aiheutuvat ylimääräiset kustannukset ainoastaan siinä tapauksessa, että kaikista puhdistamiseen liittyvistä toimenpiteistä on sovittu tonttiosaston kanssa ennen niiden toteuttamista.

Mikäli alueella havaitaan pilaantumista ja pilaantuneita maita on tarpeen pilaantumisen tai rakentamisen vuoksi kaivaa, tulee menetellä seuraavasti:

Tonttiosasto tekee ilmoituksen maaperän puhdistamisesta ympäristökeskukselle. Ostajan tulee esittää ilmoitusta varten tonttiosastolle suunnitelma alueen maanrakennustöistä. 

Ostaja vastaa tontilta löydetyn pilaantuneen maan kaivusta ja kuljettamisesta tonttiosaston osoittamalle käsittelyalueelle ympäristökeskuksen, tonttiosaston ja kunnostuksen valvojan ohjeiden mukaisesti. Kaupunki vastaa kunnostuksen valvonnasta, näytteiden analysoinnista ja pilaantuneiden maa-ainesten vastaanottomaksuista käsittelyalueelle.

Kaupunki maksaa edellä mainittujen periaatteiden mukaan ostajalle maaperän puhdistamisesta aiheutuneet tavanomaisiin maanrakennuskustannuksiin nähden ylimääräiset kulut. Korvattavista kuluista ja yksikköhinnoista sovitaan tarkemmin ennen maan kaivua. 

Kaupunki maksaa kustannukset ostajan esittämän ja tonttiosaston hyväksymän laskun mukaisesti. Ylimääräisiä kustannuksia määriteltäessä vertailukustannuksina pidetään puhtaiden maiden osalta niiden kuljettamista ja vastaanottamista Vantaan Pitkäsuon maankaatopaikalle. Myyjä ei vastaa maaperän puhdistamisesta aiheutuvasta viivästymisestä, eikä viivästyksestä johtuvista vahingoista eikä kustannuksista, joita ostajan hankkeelle saattaa aiheutua alueen maaperän puhdistamisesta.
Ostaja on velvollinen kustannuksellaan poistamaan uudisrakentamisen edellyttämässä laajuudessa kaupan kohteessa tai sen maaperässä mahdollisesti olevat rakennus- ja tai muut jätteet ja vanhat rakenteet, kuten johdot, putket, valaisin- ja muut pylväät, asfaltoinnin, perustukset tai muut vastaavat.

9
Ostaja on tietoinen siitä, että Töölönlahden entiseltä ratapiha-alueelta ei ole käytettävissä luotettavia johtotietoja. 

Kaupungin ja valtion välillä 5.4.2007 allekirjoitetussa luovutuskirjassa on sovittu, että kaupan kohteena olevalla alueella mahdollisesti olevien valtion omien, sen laitosten ja kokonaan omistamien yhtiöiden johtojen siirrosta vastaa valtio (Senaatti-kiinteistöt) kustannuksellaan. Mahdolliset johtojen siirrot on sovittu tehtäväksi vaadittaessa alueen toteuttamisen edellyttämässä aikataulussa.
Kaupan kohteen alueella mahdollisesti olevien Helsingin kaupungin, sen laitosten tai HSY-Veden omistamien käytössä olevien johtojen siirtokustannuksista vastaa myyjä.

Kaupan kohteen alueella mahdollisesti olevien muiden käytössä olevien johtojen poistamisesta tai siirtämisestä ja siitä aiheutuvien kustannusten korvaamisesta ostaja sopii erikseen niiden omistajan kanssa.
10
Myyjä on vuokrannut VR-Yhtymä Oy:n käyttöön tilapäisen pysäköintialueen, joka sijoittuu osittain korttelin nro 2016 alueelle ja osittain sen pohjoispuolella olevalle katuaukiolle. Vuokrasopimus on voimassa toistaiseksi kuukauden pituisin irtisanomisajoin, kuitenkin enintään siihen saakka kunnes rakennustyöt alueella käynnistyvät.
Myyjällä on oikeus pitää mainittu alue hallinnassaan ja vuokrata se edelleen voimassa olevan vuokrasopimuksen mukaisin ehdoin. 
11
Myyjä vastaa kaikista kiinteistöön kohdistuvista veroista ja maksuista, jotka koskevat aikaa ennen tämän kauppakirjan allekirjoituspäivää, vaikka ne erääntyisivät maksettavaksi vasta tämän päivän jälkeen.

Myyjä vastaa kiinteistöstä kaupantekovuodelta maksuun pantavasta kiinteistöverosta.

Ostaja vastaa tämän kaupan perusteella suoritettavasta varainsiirtoverosta.

12
Ostaja on tutustunut seuraaviin kiinteistöä koskeviin asiakirjoihin:

-   lainhuutotodistus

-   rasitustodistus

-   kiinteistörekisteriote

-   kaavakartat ja –määräykset

-   johtokartat.

Ostaja on tietoinen siitä, millaiseen tarkoitukseen naapurikiinteistöt on asemakaavassa osoitettu.

Ostaja on tarkastanut kiinteistön, sen alueen sekä rajat. Ostaja on todennut kiinteistön ominaisuuksiltaan vastaavan siitä esitettyjä asiakirjoja ja annettuja tietoja.

13
Tähän kiinteistökauppaan ei sisälly mitään irtaimistoa eikä eri sopimusta irtaimen myynnistä ole tämän kaupan yhteydessä tehty.

14
Ostaja maksaa kaupanvahvistuksesta perittävän maksun.

Tätä kauppakirjaa on tehty kolme yhtäpitävää kappaletta, yksi myyjälle, yksi ostajalle ja yksi kaupanvahvistajalle.

Helsingissä  kuun        päivänä  2010
Helsingin kaupunki

kiinteistölautakunnan valtuuttamana

XXXX
KAUPANVAHVISTAJAN TODISTUS

Kaupanvahvistajana todistan, että              myyjän, Helsingin kaupungin puolesta kiinteistölautakunnan valtuuttamana sekä                           ostajana, ovat allekirjoittaneet tämän kauppakirjan ja että he ovat olleet yhtä aikaa läsnä kauppaa vahvistettaessa. Olen tarkistanut allekirjoittajien henkilöllisyyden ja todennut, että kauppakirja on tehty maakaaren 2 luvun 1 §:ssä säädetyllä tavalla.

Helsingissä  kuun       päivänä  2010
VALTAKIRJA

Helsingin kaupungin kiinteistölautakunta valtuuttaa                               tai hänen määräämänsä allekirjoittamaan edellä olevan kauppakirjan.

Helsingissä      kuun     päivänä  2010
Kiinteistölautakunta

