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MUNKKINIEMEN KORTTELEIDEN 30004, 30005, 30009 JA TONTTIEN 
30008/10, 11, 14, 15, 17–21, 23 SEKÄ KATU- JA PUISTOALUEIDEN

ASEMAKAAVAN MUUTTAMINEN (NRO 11901)

Khs 2009-1377
Kaupunginhallitus (19.4.2010)

Kaupunginhallitus päätti esittää kaupunginvaltuustolle esittelijän ehdotuksen mukaisesti.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (25.2.2010)
Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti lähettää 7.5.2009 päivätyn ja 25.2.2010 muutetun 30. kaupunginosan (Munkkiniemi, Vanha Munkkiniemi) kortteleita 30004, 30005, korttelin 30008 tontteja 10, 11, 14, 15, 17, 18, 19, 20, 21 ja 23 ja korttelia 30009 sekä katu- ja puistoalueita koskevan asemakaavan muutosehdotuksen nro 11901 kaupunginhallitukselle puoltaen sen hyväksymistä ja esittää, etteivät tehty muistutus, saapunut kirje ja annetut lausunnot anna aihetta muihin toimenpiteisiin.

Lautakunta päätti muuttaa asemakaavan muutosehdotusta seuraavasti:

· Puistoa koskeva asemakaavamääräys on korjattu seuraavaan muotoon: 

Asemakaavahistoriallisesti ja puutarhataiteellisesti arvokas puisto, jota tulee hoitaa siten, että sen ominaispiirteet säilyvät. Kaupunkikuvallisesti arvokas puusto tulee säilyttää elinvoimaisena ja tarvittaessa uudistaa.

· Tammitietä koskeva asemakaavamääräys on korjattu seuraavaan muotoon: 

Kulttuurihistoriallisesti arvokas katutila. Katutilassa ei saa tehdä sellaisia muutoksia, jotka heikentävät sen historiallista tai kaupunkikuvallista arvoa. Ajoradan nupukivipinnoite tulee säilyttää.

· Tontin 30008/21 rakennusoikeutta on korotettu 20 k-m2 270 k-m2:iin.

Samalla lautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, ettei kaavan muutosehdotusta aseteta uudelleen nähtäville.

Lisäksi lautakunta päätti esittää, että kaupunkisuunnittelulautakunnan esityksestä ilmenevät vastaukset annetaan kaupungin perusteltuna kannanottona tehtyyn muistutukseen. 

Tiivistelmä

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti 7.5.2009 lähettää 7.5.2009 päivätyn 30. kaupunginosan (Munkkiniemi, Vanha Munkkiniemi) kortteleita 30004, 3005, korttelin 30008 tontteja 10, 11, 14, 15, 17, 18, 19, 20, 21 ja 23 ja korttelia 30009 sekä katu- ja puistoalueita koskevan asemakaavan muutosehdotuksen kaupunginhallitukselle puoltaen sen hyväksymistä.

Asemakaavan muutoksessa asuinrakennusten korttelialueet säilytetään ja siellä olevat kaupunkikuvallisesti ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaat rakennukset suojellaan. Joillekin tonteille on osoitettu lisäksi uudisrakennuksen rakennusala korttelialueen sisäosaan. Rakennusoikeus alueella on yhteensä 21 340 k-m2, josta uutta kerrosalaa noin 600 k‑m2. Asemakaavahistoriallisesti ja puutarhataiteellisesti arvokkaita puistoalueita tulee hoitaa siten, että niiden ominaispiirteet säilyvät. Tammitien kulttuurihistoriallisesti arvokas katutila suojellaan ja puurivit säilytetään. 

Asemakaavan muutosehdotus on ollut julkisesti nähtävillä 7.8.–7.9.2009. Ehdotuksesta on tehty yksi muistutus, jota on tarkennettu kirjeellä 14.9.2009. 

Ehdotuksesta ovat antaneet lausuntonsa yleisten töiden lautakunta, kiinteistövirasto ja kaupunginmuseon johtokunta

Muistutus 
xxxx, xxxxxx ja xxxx xxxxxxxx (7.9.2009 ja 14.9.2009) esittävät mm., että rakennusoikeutta korotetaan Saunalahdentie 1:ssä 380 k-m2:iin. Perusteluina esitetään, että viereisillä tonteilla sijaitsevat suuret rakennukset. Kaupunkikuvallisesti olisi edullista, että kaikki Saunalahdentien rakennukset olisivat samankorkuisia. Muistutuksessa ehdotetaan, että Solnantien liittymä avataan tonttiliikenteelle ja että raskas ajoneuvoliikenne kielletään Ramsaynrannalta, Pikkuniementieltä ja Saunalahdentieltä. Lisäksi ehdotetaan, että liikennevalot poistetaan Saunalahdentien ja Ramsaynrannan risteyksestä tai ainakin niiden käyttöaikaa rajoitetaan.

Vastine

Nykyinen rakennus tontilla 30005/1 on yksikerroksinen ja sen kerrosala on noin 230 k-m2, mikä vastaa tehokkuutta e = 0,32. Nykyinen tehokkuus on alempi kuin keskimäärin Tammitien alueella. Rakennusoikeus oli jo laatimisvaiheessa korotettu 300 k-m2:iin ja kerrosluku korotettu kahteen kerrokseen (e = 0,42). Saunalahdentien varressa ja Solnantien eteläpäässä muutkin rakennukset ovat kaksikerroksisia ja niiden rakennusoikeus vastaa keskimäärin tehokkuutta e = 0,4. Ehdotuksen mukainen rakennusoikeus on alueelle soveltuva eikä tuota kohtuutonta haittaa naapureille. Rakennusala on nykyisen rakennuksen paikalla. Rakennusoikeuden korottaminen 380 k-m2:iin nostaisi tonttitehokkuuden e = 0,53:een, mikä merkitsisi ympäristöä tiiviimpää rakentamistapaa. Rakennusoikeutta ei ole muistutuksen johdosta muutettu.

Solnantie on niin lähellä Saunalahdentien liittymää, että sitä ei voida avata ajoneuvoliikenteelle. Liittymän avaaminen toisi mukanaan turhaa läpiajoliikennettä alueen kapeille asuntokaduille. Asemakaavassa ei määrätä liikennevaloista eikä liikennejärjestelyistä.  
Naapurien kuuleminen (MRL 32 §)
Lähinaapureita on kuultu koskien muistutuksessa esitettyä rakennusoikeuden korottamista 380 k-m2:iin. Asunto Oy Solnantie 2 vastustaa rakennusoikeuden korottamista esittäen kirjeessään 12.11.2009 mm., että esitetty toisen kerroksen rakentaminen peittäisi nykyisen merinäköalan ja alentaisi olennaisesti kiinteistön arvoa. 

Asunto Oy Solnantie 2 perustelee vastustustaan maankäyttö- ja rakennuslain 54 § 3 momentilla, jonka mukaan asemakaavalla ei saa aiheuttaa kenenkään elinympäristön laadun sellaista merkityksellistä heikkenemistä, joka ei ole perusteltua asemakaavan tarkoitus huomioon ottaen. Asemakaavalla ei myöskään saa asettaa maanomistajalle tai muulle oikeuden haltijalle sellaista kohtuutonta haittaa, joka kaavalle asetettavia tavoitteita tai vaatimuksia syrjäyttämättä voidaan välttää. Asemakaavan muuttaminen sillä tavoin, että naapurikiinteistölle mahdollistettaisiin monikerroksisen rakennuksen rakentaminen, on vastoin edellä mainittua pykälää. Naapurikiinteistöllä sijaitsevista huoneistoista on esteetön merinäköala, joka on tärkeä elinympäristöön liittyvä virkistyksellinen tekijä ja myös huoneistojen arvoon olennaisesti vaikuttava seikka. 

Lausunnot

Kiinteistövirasto esittää (6.8.2009), että sillä ei ole huomautettavaa asemakaavan muutoksen suhteen. Kaavamuutos ei nosta yksityisten omistamien tonttien rakennusoikeutta merkittävästi, joten kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän maapoliittisen päätöksen mukaisia neuvotteluja ei ole tarpeen käydä.

Kaupunginmuseon johtokunta esittää (25.8.2009), että asemakaavan muutosehdotuksessa on otettu hyvin huomioon kulttuuriympäristön arvot ja suojelumääräykset ovat niiden mukaisia. Johtokunta puoltaa asemakaavan muutosehdotuksen hyväksymistä. 

Yleisten töiden lautakunta esittää (27.8.2009), että Tammitiellä pintamateriaalin säilyttäminen voi olla vaikeaa jalkakäytävillä, missä pinnoite on tehty erikoisesta laatasta. Puiden juuret voivat estää esteettömän ja rakenteellisesti kestävän kiveyksen tekemisen kunnostettaville jalkakäytäville. Kulttuurihistoriallisesti arvokkaan katutilan kaavamääräykseksi tulisi merkitä, että kadun pintamateriaaleina on käytettävä sellaisia materiaaleja, jotka eivät heikennä alueen historiallista tai kaupunkikuvallista arvoa. 

Puiston ja katuympäristön arvokkaat ja elinvoimaiset puut säilytetään. Alueen puustoa tulee tarvittaessa voida uudistaa historiallisesti arvokkaat ominaispiirteet säilyttäen.

Yleisten töiden lautakunta puoltaa asemakaavan muutosehdotusta edellä mainituin huomautuksin.

Vastine

Puistoa koskevaa asemakaavamääräystä on täydennetty siten, että puustoa voi tarvittaessa uudistaa. Kulttuurihistoriallisesti arvokasta katutilaa koskevaa määräystä on muutettu siten, että määräyksessä on maininta ainoastaan ajoradan nupukivipinnoitteen säilyttämisestä. 

Asemakaavan muutosehdotukseen tehty tarkistus

Korttelin 30008 tontin 21 rakennusoikeus on korjattu 270 k-m2:iin vastaamaan nykyistä rakennettua kerrosalaa.

Pöytäkirjanote kaupunginhallitukselle sekä

· asemakaavan muutosehdotuksen nro 11901 kartta, päivätty 7.5.2009, muutettu 25.2.2010

· asemakaavan muutosehdotuksen nro 11901 selostus, päivätty 7.5.2009, muutettu 25.2.2010

· lausuntopyyntöasiakirjat

Pöytäkirjanote muistutuksen ja kirjeen lähettäneille

Yleisten töiden lautakunta (27.8.2009)
Tammitiellä pintamateriaalien säilyttäminen voi olla vaikeaa jalkakäytävillä, missä pinnoite on tehty erikoisesta laatasta. Puiden juuret voivat estää esteettömän ja rakenteellisesti kestävän kiveyksen tekemisen kunnostettaville jalkakäytäville. Kulttuurihistoriallisesti arvokkaan katutilan kaavamääräykseksi tulisi merkitä, että kadun pintamateriaaleina on käytettävä sellaisia materiaaleja, jotka eivät heikennä alueen historiallista tai kaupunkikuvallista arvoa.

Puiston ja katuympäristön arvokkaat ja elinvoimaiset puut säilytetään. Alueiden puustoa tulee tarvittaessa voida uudistaa historiallisesti arvokkaat ominaispiirteet säilyttäen.
Puisto- ja katualueiden pinta-alaan ei tule merkittäviä muutoksia, jotka vaikuttaisivat rakentamis- ja hoitokustannuksiin.

Yleisten töiden lautakunta puoltaa asemakaavan muutosehdotusta edellä mainituin huomautuksin.
Kaupunginmuseon johtokunta (25.8.2009)
Hallintokeskus on pyytänyt kaupunginmuseon johtokuntaa antamaan lausunnon kaupunginhallitukselle Munkkiniemen Tammitien alueen asemakaavan muutosehdotuksesta.

Lausuntonaan johtokunta esittää seuraavaa:

Asemakaavan muutosehdotuksesa on otettu hyvin huomioon kulttuuriympäristön arvot ja suojelumääräykset ovat niiden mukaisia.
Johtokunta puoltaa asemakaavan muutosehdotuksen hyväksymistä.

Kiinteistövirasto (6.8.2009)

Kiinteistövirasto toteaa, että asemakaavan muutosalueen asuintontit ovat yksityisomistuksessa. Kaupunki omistaa puisto- ja katualueet.

Asemakaavan muutoksessa asuinrakennusten korttelialueet on merkitty säilytettäviksi ja siellä olevat kaupunkikuvallisesti ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaat rakennukset suojeltaviksi. Viidelle tontille on osoitettu lisäksi uudisrakennuksen rakennusala korttelialueen sisäosaan. Uutta kerrosalaa muodostuu asemakaavan muutoksessa noin 600 km2. 

Kaavamuutos ei nosta yksityisten omistamien tonttien rakennusoikeutta merkittävästi, joten kaupunginhallituksen 9.2.2004 tekemän maapoliittisen päätöksen mukaisia neuvotteluja ei ole tarpeen käydä. 

Asemakaavan muutoksessa tonttiin 30005/12 on liitetty tontille ajoa varten noin 86 m2:n suuruinen alue puistoalueesta 30 P 100. Kaupunki myy omistamansa tontinosan asemakaavan muutoksen nro 11901 saatua lainvoiman.

Kiinteistövirastolla ei ole huomautettavaa asemakaavan muutoksen suhteen.

Kaupunkisuunnittelulautakunta (7.5.2009)

Alueen sijainti

Alue sijaitsee Vanhan Munkkiniemen eteläosassa lähellä merenrantaa. Kaava-aluetta rajaavat pohjoisessa Kadetintie, etelässä Saunalahdentie ja Ramsaynranta, lännessä Kaartintorpantie sekä idässä Kartanontiehen rajautuvat asuinkorttelit 30013 ja 30039 sekä Kartanonpuisto.

Tiivistelmä

Asemakaavan muutosehdotuksessa asuinrakennusten korttelialueet on merkitty säilytettäviksi (A/s) ja siellä olevat kaupunkikuvallisesti ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaat rakennukset suojeltaviksi. Joillekin tonteille (5 kpl) on osoitettu lisäksi uudisrakennuksen rakennusala korttelialueen sisäosaan. Rakennusoikeus on alueella yhteensä 21 320 k‑m2, josta uutta kerrosalaa noin 600 k-m2. Asemakaavahistoriallisesti ja puutarhataiteellisesti arvokkailla puistoalueilla ominaispiirteet tulee säilyttää. Tammitien kulttuurihistoriallisesti arvokas katualue suojellaan ja puurivit säilytetään.

Aloite

Kaavoitustyö on käynnistetty kaupungin aloitteesta. Tontin 30008/20 omistaja on hakenut asemakaavan muutosta erillisen rakennusalan sijoittamiseksi tontilleen korttelin sisäosaan. 

Lähtökohdat

Yleiskaava


Helsingin yleiskaava 2002:ssa (kaupunginvaltuusto 26.11.2003) alue on kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittävää pientalovaltaista asuinaluetta.

Asemakaavat

Valtaosalla aluetta on voimassa asemakaava vuodelta 1950, jossa tontit ovat asuinrakennusten korttelialuetta. Tontin pinta-alasta saa käyttää rakentamiseen 1/5. Alueelle on tehty useita tonttikohtaisia asemakaavan muutoksia. Useimmille tonteille saa sijoittaa enintään kaksikerroksisia ja kahdelle tontille enintään nelikerroksisia asuinrakennuksia. Uudemmissa kaavoissa on määritelty tonttitehokkuus (4 tonttia) tai rakennusoikeus lukuna (7 tonttia). 

Rakennuskiellot

Alueen tonteilla 30004/11, 13, 14, 30005/9 ja 30008/10, 11 ja 20 on voimassa maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 1 momentin mukainen rakennuskielto 11.6.2010 saakka asemakaavan muuttamiseksi.

Maanomistus

Kaikki asuintontit ovat yksityisomistuksessa. Puisto- ja katualueet omistaa Helsingin kaupunki. 
Alueen yleiskuvaus ja rakennettu ympäristö

Kaava-alue on pääasiassa valmiiksi rakennettua kaupunkikuvallisesti arvokasta asuinaluetta. Korttelirakenne pohjautuu Eliel Saarisen Munkkiniemi–Haaga-suunnitelmaan vuodelta 1915. Useimmat rakennukset on rakennettu 1950-luvulla, osa 1920–1930-luvuila (7 rakennusta), osa myöhemmin 1960–1970-luvuilla (16 rakennusta). Alueella sijaitsee lisäksi vanha 1800-luvulta peräisin oleva tornimainen viljamakasiini, joka on muutettu asunnoksi. 

Vanhimmat rakennukset edustavat ajalle ominaista arkkitehtuuria, jossa esiintyy aikakaudelle tyypillisiä materiaaleja kuten rapattuja julkisivuja. Uudemmat rakennukset ovat usein punatiiltä. Pihoilla, Tammitiellä ja Kartanontiellä sekä puistoalueilla kasvaa kaupunkikuvallisesti merkittävää puustoa. 
Suojelukohteet

Kaupunginmuseon teettämässä Munkkiniemen rakennusinventoinnissa (HKM 2/2006) useimmat alueen rakennuksista on määritelty kulttuurihistoriallisesti arvokkaiksi. Suojeltaviksi on esitetty useita Tammitien ja kaikkia Kadetintien varren rakennuksia. Kartanontien ja Solnantien varrella seitsemän rakennusta on esitetty suojeltaviksi sekä Saunalahdentien varressa kaksi. Selvityksen mukaan rakennusten arkkitehtuuri on harkittua ja viimeisteltyä. Rakennukset ovat säilyneet hyvin alkuperäisessä asussaan ja tehdyt muutokset on onnistuneesti sopeutettu olemassa oleviin rakennuksiin. Rakennusten suunnittelijoina ovat olleet aikakautensa nimekkäät arkkitehdit mm. Erik Lindroos, Emil Svensson, Olavi Linko, Veli Valorinta ja Erkki Huttunen. 

Yhdyskuntatekninen huolto

Alue on yhdyskuntateknisen huollon verkoston piirissä.

Maaperä

Asemakaava-alueen maaperä on pääosin moreenia. Rannan lähiympäristö on savialuetta, jossa savikerroksen paksuus on 1–3 metriä.

Tavoitteet

Asemakaavan muutoksen tavoitteena on asemakaavan ajanmukaistaminen, kaupunkikuvallisesti ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten suojelu, alueen vähäinen täydennysrakentaminen ympäristöön sopeutuvalla tavalla sekä asemakaava- ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden piha-, katu- ja puistoalueiden ominaispiirteiden säilyttäminen. 

Asemakaavan muutosehdotus 

Yleisperustelu ja -kuvaus

Asemakaavan muutoksella säilytetään osa Vanhan Munkkiniemen kulttuuri- ja asemakaavahistoriallisesti arvokasta kaupunkirakennetta. Alkuperäiset pihaympäristöt, katu- ja puistoalueet säilytetään. 

Mitoitus

Asemakaavan muutoksen pinta-ala on noin 7 ha.

Asuinrakennusten korttelialue (A/s)

Alueen tontit on merkitty asuinrakennusten korttelialueeksi, jolla ympäristö säilytetään aluekokonaisuuden osana. Enimmäiskerrosluku on yleensä kaksi, muutamalla kerrostalotontilla kolme–neljä. Suurin osa rakennuksista (20 kpl) on merkitty suojeltaviksi. Suojeltavien rakennusten tonteilla rakennusaloja on useissa tapauksissa supistettu vastaamaan nykytilannetta. Yleinen rakennusoikeus alueella vastaa tonttitehokkuutta e = 0,4. Neljällä tontilla on osoitettu erillinen rakennusala korttelin sisäosaan uudisrakennusta varten. Joillakin tiiviimmin rakennetuilla tonteilla rakennusoikeus vastaa tehokkuutta noin e = 0,5–0,6. Yhdellä tontilla on erillinen rakennusala varastolle ja auton säilytyspaikoille. 

Rakennuksia korjattaessa alkuperäistoteutuksen mukaiset rakennusosat ja materiaalit tulee säilyttää. Samoin alkuperäistoteutuksen mukaiset piharakenteet, kuten muurit, terassit ja pihalaatoitukset tulee säilyttää.

Uudisrakentaminen tulee sopeuttaa ympäristön olemassa olevaan arvokkaaseen rakennuskantaan ja kaupunkikuvaan. Uudisrakennuksen julkisivupintojen materiaalina tulee olla puhtaaksi muurattu tiili tai rappaus. Mikäli uudisrakennus liittyy vanhaan rakennukseen, julkisivujen tulee olla samaa materiaalia. Kattomateriaalina tulee olla tiili tai saumattu pelti.

Piha-alueet, joita ei käytetä kulkuteinä, leikki- ja oleskelualueina tai pysäköimiseen, on säilytettävä luonnonmukaisina tai istutettava ja niiden kaupunkikuvallisesti arvokas puusto, pensasaidat ja luonnonkalliot on säilytettävä. Yhteen tonttiin on liitetty noin 85 m2 puistoaluetta tontille ajoa varten.

Tontteja varten on järjestettävä vähintään 1 autopaikka/170 kerros​alaneliömetriä kohden. Uudisrakennusten autopaikat tulee sijoittaa maanalaisiin tiloihin tai asuinrakennusten yhteyteen autotalleihin.

Suojelukohteet

Kaupunkikuvallisesti ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaat rakennukset suojellaan määräyksellä sr-2. Rakennusta ei saa purkaa, eikä siinä saa tehdä sellaisia korjaus- tai muutostöitä, jotka heikentävät rakennuksen julkisivujen tai vesikaton kaupunkikuvallista arvoa tai muuttavat arkkitehtuurin ominaispiirteitä. Mikäli rakennuksessa on aikaisemmin suoritettu tällaisia toimenpiteitä, rakennus on korjaus- tai muutostöiden yhteydessä palautettava alkuperäistoteutuksen mukaiseen asuunsa. 
Suojelun kohteena on 21 rakennusta (sr-2), jotka on lähes kaikki mainittu kaupunginmuseon teettämässä Munkkiniemen rakennusinventoinnissa (HKM 2/2006). Yhdellä siinä mainituista rakennuksesta ei ole itse rakennukseen kohdistuvaa suojelumerkintää, mutta sitä koskevat useat säilyttämistä tukevat määräykset ja kaikkia korttelialueita koskeva ympäristön säilyttämistä edellyttävä merkintä (A/s). Saunalahdentie 1 on tavanomainen yksikerroksinen 1950-luvun asuinrakennus. 

Puistoalueet (VP/s)

Kaupunkirakenteen keskellä sijaitseva Härkähaka ja Ramsaynrannan varressa sijaitseva Kartanonpuiston osa ovat asemakaavahistoriallisesti ja puutarhataiteellisesti arvokkaita puistoja, joiden ominaispiirteet tulee säilyttää. Kartanontien rakentamaton eteläosa on muutettu puistoksi. Puistoalueita on hoidettava siten, että niiden kaupunkikuvallisesti arvokas puusto säilyy elinvoimaisena.

Liikenne


Katualueet käsittävät Kartanontien, Tammitien länsiosan ja Solnantien eteläosan. Tammitiellä ja Kartanontiellä on säilytettävät puurivit, joissa arvokkaat puut tulee säilyttää elinvoimaisina ja tarvittaessa uudistaa.

Tammitie on merkitty kulttuurihistoriallisesti arvokkaaksi katutilaksi. Kadun pintamateriaalit tulee säilyttää. Katutilassa ei saa tehdä sellaisia muutoksia, jotka heikentävät sen historiallista tai kaupunkikuvallista arvoa.

Yhdyskuntatekninen huolto

Alueella on rakennettuna teknisen huollon verkko. Kaavaan on paikoin merkitty johtokujia olemassa olevia maanalaisia johtoja varten.

Maaperän rakennettavuus ja puhtaus

Rakennukset ja rakenteet perustetaan kantavan pohjamaan varaan. Rakennusten perustamistapa ratkaistaan tonttikohtaisten pohjatutkimusten perusteella. Tiedossa ei ole maaperän pilaantuneisuutta tai sellaista aiheuttanutta toimintaa.
Asemakaavan toteuttamisen vaikutukset

Kaavan toteuttaminen ei aiheuta suuria muutoksia ympäristön olosuhteisiin. 

Ajoneuvoliikenteen vähäinen lisääntyminen asuntokaduilla ei aiheuta sanottavaa haittaa alueen nykyisille asukkaille, koska uudisrakennuksiin tulee suhteellisen pieni määrä asuntoja ja siten myös autopaikkoja. Puistojen jalankulkuyhteydet säilyvät ennallaan. 

Suunnittelun vaiheet

Vireilletulo, osallistumis- ja arviointisuunnitelma ja vuorovaikutus

Kaavoitustyö on tullut vireille 3.11.2008. Osallistumis- ja arviointisuunnitelma on lähetetty osallisille ja heille on varattu tilaisuus lausua mielipiteensä asiasta. 

Asemakaavan muutosluonnos on ollut nähtävänä kaupunkisuunnitteluvirastossa 10.–28.11.2008. 

Viranomaisyhteistyö

Kaavamuutoksen valmistelun yhteydessä on tehty viranomaisyhteistyötä Helsingin kaupungin ympäristökeskuksen, rakennusviraston, rakennusvalvontaviraston, kaupunginmuseon ja kiinteistöviraston kanssa.

Ennen lautakuntakäsittelyä saatiin lausunnot ympäristökeskukselta ja kaupunginmuseolta.

Helsingin kaupungin ympäristökeskus esittää (24.11.2008), että sillä ei ole huomautettavaa.

Kaupunginmuseo esittää (24.11.2008), että kaavamuutoksen yhteydessä suojellaan asemakaavalla ne rakennukset, jotka on arvotettu kulttuurihistoriallisesti merkittäviksi rakennuksiksi Helsingin rakennuskulttuuria koskevassa julkaisussa Munkkiniemen rakennusinventointi (HKM 2/2006).  

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Lausunnon johdosta on rakennus tontilla Solnantie 23 merkitty suojeltavaksi. Lisäksi on suojeltu rakennus tontilla Saunalahdentie 7, jota ei ole mainittu julkaisussa. Kaavanmuutosta laadittaessa on seurattu kaupunginmuseon lausunnossaan mainitseman raportin suojeluehdotuksia lukuun ottamatta yhtä kiinteistöä, Saunalahdentie 1. Kyseinen rakennus edustaa melko tavanomaista 1950-luvun asuntorakentamista Helsingissä, joten alueella yleinen kaikkia kortteleita koskeva säilytysmerkintä (A/s) on tälle tontille riittävä.  

Lisäksi asemakaavan muutosehdotuksessa on annettu rakennusten julkisivuihin ja kattomateriaaleihin vaikuttavia tarkempia määräyksiä, jotka edesauttavat koko rakennuskannan suojelua.

Esitetyt mielipiteet
Kaavamuutoksen valmisteluun liittyen kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosastolle on saapunut kirjeitse 7 ja suullisesti on esitetty 3 mielipidettä.

Asunto Oy Tammitie 5 esittää (26.11.2008), että kiinteistön rakennusoikeutta nostetaan siten, että pohjakerrokseen olisi mahdollista sijoittaa asuintiloja askarteluhuoneen ja urheiluvälinevaraston kohdalle. 

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Mielipiteen johdosta kerrosalaa (480 k-m2) on nostettu 50 m2:llä, mikä vastaa askarteluhuoneen ja urheiluvälinevaraston pinta-alaa. Yhteistilat voidaan sijoittaa muualle rakennukseen.

Asunto Oy Kartanontie 7–9 (26.11.2008) ja K. S. Burgess (28.11.2008) esittävät mielipiteenään mm., että kaava-alueen rajaa tarkistetaan Kartanontiellä ja tontin 30008/22 kohdalla siten, että kaikki kadun varren puut tulevat suojelun piiriin ja että Kristiyhteisön tontti (30008/22) sisällytetään kaava-alueeseen, kuten osallistumis- ja arviointisuunnitelmassa on esitetty. Tontin lisärakennussuunnitelmaa vuodelta 1999 tulisi muuttaa siten, että erillisen lisärakennuksen sijasta vanhaa suojelurakennusta jatketaan Kadetintien suuntaisena arvokkaan tyylinsä mukaisesti. Mielipiteen esittäjät haluavat myös varata mahdollisuuden lausua mielipiteensä rakennuslupamenettelyn aikana.

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Mielipiteen johdosta asemakaavan muutosaluetta on laajennettu siten, että Kartanontien katualue kuuluu kaava-alueeseen ja siinä olevat puurivit on merkitty säilytettäviksi elinvoimaisina ja tarvittaessa uudistettaviksi.

Kristiyhteisön tonttia 30008/22 ei sen sijaan ole otettu muutokseen mukaan tässä yhteydessä, koska tontilla on voimassa suhteellisen uusi asemakaava nro 10872, vahvistettu 13.12.2000, jossa vanha arvorakennus on merkitty suojeltavaksi. Tontin omistajalla ei ole sellaista rakennushanketta vireillä, mikä vaatisi kaavan muuttamista.

xxxx xxxxxxxx esittää (24.11.2008), että tontilla 30008/20 tulisi säilyttää nykyinen tehokkuus e = 0,4, mikä vastaa rakennusoikeutta 426 k-m2 siten, että erilliselle rakennusalalle osoitettua kerrosalaa tulee suurentaa.

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Suojeltavan nykyisen rakennuksen kerrosala on 220 k-m2. Erilliselle rakennusalalle osoitettua kerrosalaa on mielipiteen johdosta korotettu 20 k-m2:llä 200 k-m2:iin ja rakennusalaa samalla hieman laajennettu.

xxxxx xxxx esittää (27.11.2008) mielipiteenään, että tontin 30008/11 käyttämätön rakennusoikeus tulisi säilyttää ja osoittaa tontille laajennusmahdollisuus nykyisen suojeltavan rakennuksen jatkeeksi. 
Kaupunkisuunnittelulautakunta

Tontin 30008/11 nykyinen rakennusoikeus on mielipiteen johdosta säilytetty voimassa olevan kaavan mukaisena (450 k-m2) ja tontille on osoitettu laajennusmahdollisuus nykyisen rakennuksen viereen.

Asunto Oy Helsingin Sortavalatalo Oy esittää (18.11.2008) tontille 30009/13 uutta erillistä rakennusalaa tontin eteläosaan ja tontille lisää kerrosalaa.
Kaupunkisuunnittelulautakunta

Tontin eteläosaan merkittiin erillinen rakennusala ja sille 600 m2 kerros​alaa 3 kerrokseen. Tästä syystä muutosluonnos asetettiin uudestaan nähtäville lähinaapureille.

Asunto Oy Kaartintorpantie 1 on (19.3.2009) esittänyt, että em. naapuritontille osoitetun lisärakennuksen kerrosluku ei saisi ylittää heidän kiinteistönsä kerroslukua ja että jätehuoltoon ja pysäköintipaikkojen määrään ja sijoitteluun tulisi kiinnittää enemmän huomiota siten, etteivät kyseiset toiminnot aiheuta häiriötä.
Kaupunkisuunnittelulautakunta

Mielipiteen johdosta tontille 30009/13 osoitetun uudisrakennuksen kerrosluku on pienennetty kolmesta 2,5:een. Tontille on lisätty maanalainen pysäköintialue ja kaavaan määräys, jonka mukaan autopaikat tulee sijoittaa maanalaisiin tiloihin tai asuinrakennusten yhteyteen autotalleihin. 

xxxxxx xxxxxxxx esittää (19.11.2008) mielipiteenään, että tontin 30008/17 rakennusalaa tulisi laajentaa kuistin kohdalla ja pensasaidat alueella säilyttää. 

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Rakennusalaa on laajennettu kuistin verran ja määräyksiin on lisätty pensasaidat säilyttävä lause.

Terry Lagus esittää (19.1.2009), että tontille 30005/7, Saunalahdentie 7, sallittaisiin suojelumerkinnän (sr-2) ohella sijoittaa ullakolle 30 m2 kerrosalaa alakerran asunnon laajennusta varten. Puistosta tulisi liittää tonttiin pieni kulmaus tontille ajoa varten. 

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Mielipiteen johdosta tontin rakennusoikeutta on korotettu 30 k-m2:llä 610 k-m2:iin ja kerroslukua on muutettu siten, että ullakolle saa rakentaa kerrosalaan laskettavia tiloja. Kulmaus puistoa (85 m2) on liitetty tonttiin tontille ajoa varten. 
xxxx xxxxxx esittää (18.2.2009), että tontilla 30009/16 säilytetään nykyinen rakennusoikeus suojelumerkinnän ohella, jotta myöhemmässä vaiheessa voidaan rakentaa ullakolle asuntoja.

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Mielipiteen johdosta tontin rakennusoikeutta on suurennettu siten, että se säilyy nykyisen suuruisena (1 440 k-m2). Kerrosluku on neljä koko rakennusalalla.

	Tilastotiedot

	

	Voimassa oleva asemakaava



	
	Käyttötarkoitus
	Pinta-ala
	Kerrosala

	
	
	m2
	k-m2



	
	Asuinrakennusten korttelialue 
	34 352
	15 356

	
	AKR
	2 052
	1 231

	
	AR ja AO
	10 256
	4 100

	
	Puistoalue
	14 260
	

	
	Katualue
	 9 120
	

	
	
	
	

	
	Yhteensä
	70 040
	20 687

	

	Asemakaavan muutosehdotus



	
	Käyttötarkoitus
	Pinta-ala 
	Kerrosala

	
	
	m2
	k-m2



	
	Asuinrakennusten korttelialue (A/s)
	46 745
	21 320

	
	Puistoalue (VP/s)
	14 420
	

	
	Katualue
	8 875
	

	
	
	
	

	
	Yhteensä
	70 040
	21 320


Jatkotoimenpiteet
Ehdotus koskee valtion ylläpitämään kiinteistörekisteriin kuuluvaa aluetta. 

Ehdotus asetetaan nähtäville 30 päivän ajaksi.

Asemakaavan muutosehdotuksen hyväksymisestä päättää kaupunginvaltuusto.

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti lähettää 7.5.2009 päivätyn, 30. kaupunginosan (Munkkiniemi, Vanha Munkkiniemi) kortteleita 30004, 30005, tontteja 30008/10, 11, 14, 15, 17, 18, 19, 20, 21 ja 23 ja korttelia 30009 sekä katu- ja puistoalueita koskeva asemakaavan muutosehdotuksen nro 11901 kaupunginhallitukselle puoltaen sen hyväksymistä. 

Esittelijä ilmoitti korjauksena esityslistatekstiin, että kohdan ”Tiivistelmä” ensimmäisessä virkkeessä tulee sanojen ”asemakaavahistoriallisesti arvokkaat rakennukset” sijasta lukea ”kulttuurihistoriallisesti arvokkaat rakennukset” ja kohdan ”Tavoitteet” ensimmäisessä virkkeessä sanojen ”asemakaavahistoriallisesti arvokkaiden rakennusten” sijasta ”kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten”.

