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Mervi Vatanen, Helsingin seudun liikenne – kuntayhtymä



Pirjo Tujula, Projektinjohtaja, esteettömyys, sihteeri
1. Pirjo Tujula valittiin kokouksen puheenjohtajaksi, koska neuvottelukunnan puheenjohtaja, varapuheenjohtaja ja hänen varajäsenensä olivat kaikki estyneitä saapumaan kokoukseen. Puheenjohtaja totesi kokouksen päätösvaltaiseksi.
2. Osallistujat esittäytyivät.
3. Edellisen kokouksen muistio 3/2016 hyväksyttiin ilman muutoksia.
4. Esteettömyysasioiden neuvottelukunnan tulevaisuus
Pirjo Tujula esitteli asian, kalvot muistion liitteenä 1.
Esteettömyysasioiden neuvottelukunnan tilanne tällä hetkellä on seuraava:

· Nykyinen esteettömyysasioiden neuvottelukunta jatkaa toimintaansa 31.5.2017 asti.

· Johtamisen jaosto päätti 17.10.2016, että jatkovalmistelussa selvitetään erikseen tarve erilliselle esteettömyysasioiden neuvottelukunnalle.

· Kaupunginvaltuusto päätti uudesta hallintosäännöstä 16.11.2016. Samassa kokouksessa käsiteltiin myös ehdotus toimikunnista ja neuvottelukunnista. Ohessa ehdotuksesta poimittu ne toimikunnat ja neuvottelukunnat, jotka koskevat esteettömyyttä.

· Esteettömyysasioiden neuvottelukunnan toiminta uudelleenarvioidaan ja tarve arvioidaan jatkovalmistelussa.

· Tasa-arvotoimikunnan (yhdenvertaisuusneuvottelukunta) tehtävää ehdotetaan laajennettavaksi siten, että neuvottelukunta käsittelisi laajemmin syrjimättömyyden ja yhdenvertaisuuden edistämiseen liittyviä asioita, kuten sukupuolten välistä tasa-arvoa, kansalaispalveluita ja esteettömyyttä.

· Vammaisneuvoston tehtäviin ehdotetaan lisättäväksi esteettömyysasioiden neuvottelukunnalle kuuluneita seurantavelvoitteita. Tehtävät määritellään tarkemmin osallisuus-työryhmän ehdotuksen yhteydessä.
· Teknillinen neuvottelukunta. Toiminta uudelleenarvioidaan. Jatkovalmistelussa selvitetään erikseen tarve tekniselle neuvottelukunnalle, jonka tehtäviin kuuluisivat mahdollisesti myös rakennetun ympäristön energiakysymykset ja esteettömyyskysymykset.

Neuvottelukunta kävi eri vaihtoehdoista keskustelua ja käydyn keskustelun jälkeen linjasi jatkotoimenpiteet seuraavasti:
· Esteettömyysasioiden neuvottelukunta esittää, että neuvottelukunnan toiminta jatkuu myös uudessa organisaatiossa 1.6.2017 alkaen ja neuvottelukunta on mukana tämän päätöksen valmistelussa.

· Esteettömyyden edistäminen tulee ottaa konkreettisina tavoitteina mukaan kaupungin uuden strategian valmisteluun.

· Neuvottelukunnan taloudelliset ja toiminnalliset resurssit on turvattava.

· Neuvottelukunnan toiminta on erityisen tärkeää siksi, että neuvottelukunta on käsitellyt esteettömyyttä käytännön tasolla.

· Jos esteettömyysasioiden neuvottelukunta ei jatka toimintaansa 1.6.2017 alkaen, esteettömyys on otettava asialistalle sekä tasa-arvotoimikunnassa että teknisessä neuvottelukunnassa.

5. Koulutuspäivät hallintokunnille esteettömyydestä
Sovittiin, että Helsingin kaupungin liikennelaitokselle pyritään järjestämään koulutuspäivä loppukeväällä 2017. 
Kiinteistövirastolle ja HKR Rakennuttajalle järjestetään koulutuspäivä syksyllä 2017, kun organisaatiomuutos on tullut voimaan. 
Kaupunkisuunnitteluvirasto ja liikuntavirasto ilmoittavat mahdollisen koulutustarpeensa seuraavassa kokouksessa.

6. Muut asiat

· Valtakunnallinen esteettömyystietokanta on valmis. Esteettömyystietokanta sisältää esteettömyyttä käsitteleviä kirjoja, opinnäytteitä, verkkojulkaisuja ja DVD-tallenteita sekä suomeksi että muilla kielillä julkaistuna. Vanhin julkaisu on vuodelta 1961 ja uutta aineistoa lisätään jatkuvasti. Tietokannassa on tällä hetkellä yli 1200 julkaisua. Tietokantaa ylläpitää Invalidiliiton Esteettömyyskeskus ESKE. Tilaajana toimi Helsingin kaupunki.

Tietokanta on tarkoitettu kaikille esteettömyydestä, sen historiasta, nykytilasta ja tulevaisuudesta kiinnostuneille. Tietokannassa oleva fyysinen aineisto sijaitsee kolmessa eri paikassa, Invalidiliiton Esteettömyyskeskus ESKEssä, Helsingin rakennusvirastossa sekä Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksella, joissa voi käydä paikan päällä lukemassa julkaisuja. Julkaisuja ei anneta kotilainaan. Linkki tietokantaan:

http://julkaisut.esteeton.fi/FIN/search.htm
· Vammaisneuvoston vuoden 2016 esteettömyyspalkinnon sai Helsingin kaupunginmuseo.
· Helsingin kaupungin liikennelaitos on käynnistänyt diplomityön Raitioliikenteen esteettömyyden kehittämisestä Työn tekee Patrick Jensen Työn tarkoituksena on selvittää erityisesti pyörätuolilla liikkuvien henkilöiden kokemat ongelmat HKL:n raitioverkossa, etsiä havaittuihin ongelmiin ratkaisuja sekä kehittää HKL:ssä käytettyjä esteettömyysmittareita. 
Työssä selvitetään haastatteluin ja kenttätutkimuksin erityisesti pyörätuolilla liikkuvien matkustajien matkustamista haittaavat ratkaisut ja käytännöt. Tarkastelu rajataan kattamaan raitiovaunut, pysäkit ja näiden liittymät välittömään lähiympäristöön ja toisiin kulkumuotoihin.

· Helsingin seudun liikenteen ja aiemmin Helsingin kaupungin liikennelaitoksen yhteyshenkilö joukkoliikennesunnittelija Mervi Vatanen siirtyy uusiin tehtäviin 1.1.2017. Hänen tilalleen siirtyy Teija Visa. Pirjo Tujula ja esteettömyysasioiden neuvottelukunta kiittivät Merviä pitkäaikaisesta ja hyvästä yhteistyöstä.
· Keskusteltiin ääniopastettujen risteyksien siirtämisestä paikkatietoon ja olemassa olevan paikkatietoaineiston päivitysvastuusta. Neuvottelukunta totesi päivitysvastuun kuuluvan kaupunkisuunnitteluvirastolle.

7. Seuraavat kokoukset ovat 16.2.2017 ja 18.5.2017 klo 10 – 12 rakennusvirastossa,

Elimäenkatu 5.
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