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Osallistujat

Pekka Sauri, Apulaiskaupunginjohtaja, pj.
Raimo K. Saarinen, Rakennusvirasto


Seidi Kivisyrjä, Asuntotuotantotoimisto



Pörrö Sahlberg, Yleisten töiden lautakunta



Katariina Baarman, Kaupunkisuunnitteluvirasto



Artturi Lähdetie, Helsingin liikennelaitos


Asko Rahikainen, Liikuntavirasto

Ritva Rautio, Vanhusneuvosto

Mauno Kemppi, Opetusvirasto



Outi Säntti, Talous- ja suunnittelukeskus


Mervi Vatanen, Helsingin seudun liikenne – kuntayhtymä



Pirjo Tujula, Projektinjohtaja, esteettömyys, sihteeri
Puheenjohtaja avasi kokouksen ja totesi sen päätösvaltaiseksi.
Osallistujien esittäytyivät.
3.

Edellisen kokouksen muistio hyväksyttiin sellaisenaan.
4.
Esteettömyysasioiden neuvottelukunnan tulee raportoida toiminnastaan  kaupunginhallitukselle maaliskuun loppuun 2014 mennessä. Sovittiin, että hallintokunnat lähettävät yhteenvedon vuonna 2013 tehdyistä toimenpiteistä Pirjo Tujulalle 21.2.2014 mennessä. Yhteenvedossa raportoidaan Helsingin kaupungin esteettömyyslinjauksissa määriteltyjen toimenpiteiden eteneminen ja esteettömyysmittariston hyödyntäminen. Helsingin kaupungin esteettömyyslinjaukset ja esteettömyysmittaristo löytyvät seuraavasta osoitteesta www.hel.fi/helsinkikaikille.
5.
Käytiin läpi eri hallintokuntien välistä yhteistyötä hankesuunnitelmien laadinnan yhteydessä: mm. saattoliikenteen pysähtymispaikka, liikkumisesteisten autopaikat, katkeamattomat kulkuyhteydet. Sovittiin, että hankesuunnitelman tekijä miettii saattoliikenteen pysähtymispaikat, liikkumisesteisten pysäköintipaikat, katkeamattomat reitit ja yhteydet eri kohteisiin ja on yhteydessä niihin hallintokuntiin, joiden hallinnoimilla alueilla tarvitaan toimenpiteitä.
Tilakeskuksessa on tehty päätös, että Pirjo Tujula on jatkossa mukana uudisrakennusten ja isompien peruskorjaushankkeiden hankesuunnitteluryhmissä vuonna 2014.

Mahdollisen esteettömyyskatselmuksen ajankohta tulee miettiä siten, että mahdolliset korjaukset voidaan vielä toteuttaa. Ennen rakennuksen käyttöönottoa tehtävä esteettömyyskatselmus on liian myöhäinen ajankohta.

6.

Esteettömyyden erikoistason alueen määrittelyn tekee rakennuksen/alueen käyttötarkoituksen mukaan rakennusta/ aluetta hallinnoiva hallintokunta. 
7.

Esteettömyysselvitys peruskorjauksissa. Tästä ei ole yhtenäistä käytäntöä. Toteutussuunnitteluun ja valvontaan kiinnitettävä erityistä huomiota. Jos suunnitelmiin tehdään muutoksia, muutosten vaikutus esteettömyyteen myös selvitettävä (esim. viemäriputken paikan siirtäminen). 
8.

Tilakeskus harkitsee tapauskohtaisesti, mistä hankkeista tehdään / tilataan esteettömyyskartoitus. Tehtävistä esteettömyyskartoituksista tiedotetaan myös Pirjo Tujulaa.
9.
Muut asiat

Kaupunkisuunnitteluviraston koulutuspäivä pidetään 12.2.2014 klo 13 – 16 Laiturissa.

Päivitettävinä olevat katualueita koskevat tyyppipiirustukset esitellään sekä esteettömyysasioiden neuvottelukunnalle että vanhusneuvostolle.
Helsingin kaupunginkirjasto pyysi Pirjo Tujulaa toimimaan Aapo Rikalan mentorina ja opastajana esteettömyysasioissa kevään 2014.
Keskusteltiin nupu- ja noppakivien käytöstä päällystemateriaalina.

Keskusteltiin talvihoidosta: kiinteistöjen vastuulla olevien jalkakäytävien talvihoidon valvonta on siirtynyt rakennusvirastoon.

Vuonna 2015 siirtyy lisää kaupunginosia kaupungin kokonaisvastuuhoidon piiriin (mm. Katajanokka ja Toukola).

10.

Vuoden 2014 kokouksien ajankohdat ovat seuraavat:
11.3.2014 klo 10-12

11.6. klo 13 – 15

18.9. klo 10 – 12

27.11 klo 10 - 12
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