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3/2013
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Aika

22.11.2013 klo 13 - 15
Paikka

Rakennusvirasto


kokoushuoneet Malmi-Puistola, 1. krs


Kasarmikatu 21
Osallistujat

Pekka Sauri, Apulaiskaupunginjohtaja, pj.
Silja Hyvärinen, Rakennusvirasto
Ilpo Haaja, Vammaisneuvosto



Seidi Kivisyrjä, Asuntotuotantotoimisto



Pörrö Sahlberg, Yleisten töiden lautakunta



Anne Karppinen, Kaupunkisuunnitteluvirasto



Henna Helander, Rakennusvalvontavirasto

Ritva Rautio, Vanhusneuvosto

Eeva Jalovaara, Opetusvirasto



Outi Säntti, Talous- ja suunnittelukeskus


Mervi Vatanen, Helsingin seudun liikenne – kuntayhtymä



Pirjo Tujula, Projektinjohtaja, esteettömyys, sihteeri
Puheenjohtaja avasi kokouksen ja totesi sen päätösvaltaiseksi.
Osallistujat esittäytyivät.
3.

Edellisen kokouksen muistio hyväksyttiin. 

Palvelukarttaan valmistuu ulkoinen toimipisterekisteri marraskuussa, joka mahdollistaa myös yksityisten toimipisteiden esteettömyystiedon lisäämisen palvelukarttaan.

Edellisessä kokouksessa sovitun mukaisesti 12.11.2013 järjestettiin kokous Per-Johan Johanssonin (tilakeskus), Mirjam Heikkisen (talous- ja suunnittelukeskus) ja Pirjo Tujulan (rakennusvirasto) kesken. Kokouksen aiheena oli palvelukartan esteettömyyssovelluksen esteettömyystiedon hyödyntäminen tilakeskuksessa. Kokouksessa
· tutustuttiin esteettömyysraportteihin. Todettiin, että raportteja voi muokata tarpeen mukaan.

· Mirjam Heikkinen lähettää Per-Johan Johanssonille Excel-raportin ja esteettömyyssovellusten kysymykset (toimitettu 12.11.13).
· Per-Johan Johansson  tutustuu raportteihin rauhassa ja katsoo, voisiko isännöitsijät ja tilakeskus hyödyntää omassa Pakkijärjestelmässään tietoja.

· Pakki –järjestelmä uusitaan 2015.

· Asiaan palataan, kun tilakeskus on tutkinut tiedot ja resursointi tietojen hyödyntämistä varten on priorisoitu.
4.
Esteettömyyskoulutuksen tarve eri hallintokunnissa vuonna 2014.
Kaupunkisuunnitteluviraston kanssa on sovittu koulutuspäivän järjestämisestä alkuvuodesta. Myös muiden hallintokuntien edustajat ovat tervetulleita.

Onko kiinnostusta kiinteistö- ja rakennusvalvontaviraston sekä rakennusviraston rakennuttaja-osaston yhteiselle koulutuspäivälle? Teemaksi ehdotettiin peruskorjaushankkeita.
Helsingin kaupungin liikennelaitoksen, vammais- ja vanhusneuvoston ja eri järjestöjen kanssa järjestetään uuden raitiovaunun käytettävyyteen liittyvä koulutuspäivä. Mukaan olisi hyvä saada rakennusviraston tiedottaja, joka voisi videoida koulutuspäivän.
Helsingin kaupungin liikennelaitokselle järjestetään esteettömyyteen liittyvä koulutuspäivä.

Talous- ja suunnittelukeskus toivoi koulutuspäivää aluerakennusyksikölle. Teemoina mm. asunto- ja katurakentamisen yhteensovittaminen ja keskeneräisen ympäristön haasteet. Esimerkkikohteina voisivat olla Kalasatama ja Länsisatama.

Rakennusviraston alueidenkäyttöyksikön kanssa järjestetään terassikatselmus, jossa valvotaan uuden terassiohjeen noudattamista.
Ehdotettiin, että Pirjo Tujula kävisi eri lautakunnissa ja HKL:n johtokunnassa kertomassa esteettömyydestä.
5.
Sanakartat

Sanakartta on verbaalinen kuvaus tilasta, ympäristöstä tai reitistä.  Se on hyödyllinen apu näkövammaisille henkilöille ja se antaa tärkeää ennakkotietoa oudosta ympäristöstä tai uusista reiteistä. Sanakartan avulla hän voi muodostaa mielikuvan tilasta tai reitistä ja sen avulla hän voi orientoitua etukäteen sellaiseen tilaan tai ympäristöön, jota hän ei tunne entuudestaan. Sanakartan avulla on mahdollista, että hän ei ole jatkuvasti riippuvainen näkevän henkilön antamasta avusta. 
Tällä hetkellä Helsingin seudulla on saatavissa sanakartat esim. Kansallisteatterista, Musiikkitalosta, Helsingin kaupungintalosta, Majatalo Onnelasta (Tuusula) sekä Pengerkatu 11:n ympäristöstä (talossa asuu useita näkövammaisia henkilöitä) ja näkövammaisten lomakodista Villingissä.

Sanakarttoja toivotaan saatavaksi julkisista rakennuksista kuten Kallion virastotalon julkisista tiloista, bussi- ja laivaterminaaleista, Helsingin päärautatieasemasta ja metroasemista, suurimmista terveyskeskuksista, kulttuurilaitoksista (eri museot ja kaupunginosien kulttuurikeskukset), kauppakeskuksista sekä muista sellaisista ympäristöistä, joissa kulkee usein näkövammaisia henkilöitä. On tärkeää valmistaa sanakartat myös reiteistä julkisen liikenteen pysäkeiltä kyseisiin rakennuksiin kuten esimeriksi Itäkeskuksen metroasemalta näkövammaisten palvelu- ja toimintakeskus Iirikseen.
Sovittiin, että sanakarttoja tilaavat jatkossa hallintokunnat itse. Vuoden 20114 kohteiksi ehdotettiin Malmin sairaalaa ja reittiä Itäkeskuksen metroasemalta Näkövammaisten keskusliiton toimitalo Iirikseen.

6.

Esteettömyys suunnittelukilpailujen lähdeaineistoon.
Todettiin, että esteettömyys huomioidaan parhaiten detaljisuunnittelussa. Haasteena ovat kansainväliset suunnittelukilpailut, joiden osanottajat eivät tunne Suomen esteettömyysmääräyksiä ja ohjeita.

7
Muut asiat

Sovittiin, että Pirjo Tujula ehdottaa symbolipankkia kaupunginjohtajan kilpailuun.

Berliiniläinen arkkitehti Ingeborg Stude tutustui Helsingin esteettömyyteen 2.9. – 25.10.2013.

Katualueita koskevien tyyppipiirustusten päivitys jatkuu vuoden 2014 puolelle.

Pirjo Tujula ollut yhteydessä Helsingin kaupungin tapahtumayksikköön esteettömyyden huomioimiseksi tapahtumissa.
Pirjo Tujula mukana keskustakirjaston hankesuunnittelussa.

Ehdotettiin, että Helsinki-päivänä voisi järjestää tutustumisajeluja uudella raitiovaunulla.

8.

Seuraava kokous pidetään 19.12.2013 klo 10 – 12 rakennusvirastossa.
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