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Esteettömyysasioiden neuvottelukunnan kokous
Aika

28.5.2012 klo 13 – 15

Paikka

Kaupungintalo, aulakabinetti 4

Paikalla

Pekka Sauri, Apulaiskaupunginjohtaja, pj. ,klo 14.30 asti


Iiro Auterinen, Vammaisneuvosto



Kristiina Pyykönen, Kiinteistövirasto



Seidi Kivisyrjä, Asuntotuotantotoimisto



Jussi Heinämies, Yleisten töiden lautakunta



Katariina Baarman, Kaupunkisuunnitteluvirasto



Reija Lampinen, Sosiaalivirasto



Artturi Lähdetie, Helsingin liikennelaitos


Hannu Pyykönen, Rakennusvalvontavirasto

Asko Rahikainen, Liikuntavirasto

Ritva Rautio, Vanhusneuvosto

Silja Hyvärinen, Rakennusvirasto, ,pj. klo 14.30 -
Marketta Savelainen, Opetusvirasto

Pirjo Sipiläinen, Terveyskeskus



Anu Turunen, Talous- ja suunnittelukeskus


Mervi Vatanen, Helsingin seudun liikenne – kuntayhtymä



Pirjo Tujula, Projektinjohtaja, esteettömyys, sihteeri
Puheenjohtaja avasi kokouksen ja totesi kokouksen päätösvaltaiseksi.
Osallistujat esittäytyivät.
3.

Esityslistan hyväksyminen

Esityslista hyväksyttiin muutoksitta.
4.
Esteettömyysasioiden neuvottelukunnan toimintasääntö, työkäytännöt ja tietosuoja

Esteettömyysasioiden neuvottelukunnan toimintasääntöön lisättiin pykälä 10 §: neuvottelukunta käyttää Helsinki kaikille –logoa viestinnässä.  Muilta osin toimintasääntö hyväksyttiin esitetyn mukaisena. 
Työkäytännöt

Sovittiin, että kokousmateriaalit lähetetään osallistujille sähköisenä eikä sihteeri  ota paperikopioita kokouksiin. 
Ilmoitus esteestä saapua kokoukseen mieluiten tekstiviestillä tai sähköpostilla Pirjo Tujulalle.  
Asialistalle tulevat asiat valmistellaan yhdessä sen hallintokunnan kanssa, jonka toimialaan asia kuuluu. 
Keskusteltiin neuvottelukunnan kokouspaikasta: kokouspaikan tulee olla esteetön mukaan lukien toimiva induktiosilmukkajärjestelmä. Kokouksessa kokouspaikaksi sovittiin aulakabinetti 4. Kokouksen jälkeen selvitetty eri kokouspaikkojen esteettömyyttä. Kokoukset järjestetään jatkossa rakennusvirastossa kokoushuoneessa Malmi-Puistola. Kaupungintalolla ei toistaiseksi ole muita esteettömiä kokoustiloja kuin kaupunginhallituksen ja -valtuuston kokoushuoneet. Ne ovat kovin varattuja ja muutokset varauksiin ovat mahdollisia.  
Sovittiin, että neuvottelukunnan toiminnasta viestitään avoimesti: kokousmuistiot viedään www.hel.fi/helsinkikaikille -internetsivuille. 
5.

Esteettömyysasioiden neuvottelukunnan varapuheenjohtajan valinta

Esteettömyysasioiden neuvottelukunnan varapuheenjohtajaksi valittiin Raimo K. Saarinen rakennusvirastosta.
6.

Esteettömyysasioiden neuvottelukunnan kokousajat
 Sovittiin, että esteettömyysasioiden neuvottelukunnalla on yhteensä kolme kokousta vuoden 2012 aikana: toukokuussa, syyskuussa  ja marras- tai joulukuussa. Kokousajat varmistuivat kokouksen jälkeen: 25.9.klo 10 - 12 ja 26.11.2012 klo 13 – 15. Molempien kokousten kokouspaikka on rakennusvirasto, kokoushuone Malmi-Puistola.
7.

Kaupungin esteettömyyslinjausten tilanne kaupunginhallituksen käsittelyssä
Hallintokeskus odottaa talous- ja suunnittelukeskuksen lausuntoa, jonka jälkeen esteettömyyslinjaukset viedään kaupunginhallitukseen. Saattaa olla , että kaupunginhallituksen käsittely siirtyy syksyyn. Asia merkittiin tiedoksi.
8.

Tarveselvitysten laajuus esteettömyyden näkökulmasta
Asiasta keskusteltiin laajasti. Pirjo Tujula ehdotti, että neuvottelukuntaan kuuluvat hallintokunnat ehdottaisivat jotain esimerkkikohdetta. Tarveselvityksessä olisi hyvä kartoittaa myös rakennuksen lähiympäristöt, joukkoliikenteen pysäkit ja terminaalit sekä yhteydet niihin. Asiaan palataan seuraavassa kokouksessa.
Tarveselvityksiä tehtäessä voitaisiin hyödyntää Helsinki kaikille –projektin Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve –hankkeen aikana valmistuneita oppaita ja tarkistuslistoja terveysasemille, vanhusten palvelukeskuksille, kouluille, uimahalleille ja päiväkodeille.

Hallintokunnat ja esteettömyyden tarve –hankkeessa oli yhtenä pilottikohteena Kinaporin vanhustenkeskus, jonka peruskorjaus valmistuu kesäkuussa 2012. Siellä kannattaa tehdä arvio, miten ehdotetut esteettömyystoimenpiteet ovat toteutuneet käytännössä.

Myllypuron terveysasema valmistuu kesäkuussa. Siellä voisi tehdä esteettömyystarkastelun yhteistyössä vammaisneuvoston kanssa.

Pirjo Sipiläinen kertoi, että toiminnallisen tarveselvityksen tekee käyttäjähallintokunta. Teknisen tarveselvityksen toiminnallisen osan tekee puolestaan kyseinen käyttäjähallintokunta, kuten esimerkiksi terveyskeskus ja teknisestä osasta vastaa tilakeskus.
9.

Esteettömyysasioiden neuvottelukuntaan kuuluvien hallintokuntien esteettömyystyö 2012 ja hallintokuntien seurattava esimerkkihanke vuonna 2012

Esteettömyysasioiden neuvottelukuntaan kuuluvat hallintokunnat esittelivät esteettömyystyötään.  
HSL:ssa toimii esteettömyysryhmä. Tätä toimintamallia voisi laajentaa myös muihin hallintokuntiin. HSL:ssa tekeillä esteettömyyslinjaukset, jotka valmistuvat tämän vuoden aikana. Pysäkkikuulutukset tulossa vuosina 2014 – 2015. 

HKL:ssa esteettömyys mukana hankkeissa. Metroasemien opastusjärjestelmä on tarkoitus uusia. Korkealaatuiset pysäkkikatokset tulossa Fredrikinkadulle. Uusista raitiovaunuista pilottivaunu esillä Kaapelitehtaan HI Design – näyttelyssä.

Rakennusvirastossa on juuri aloittanut esteettömyysryhmä, jonka tärkein tehtävä on esteettömyyslinjausten jalkauttaminen osaksi viraston normaalia toimintaa. Katu- ja puisto-osaston seurattava hanke pyöräilyn ja jalankulun yhteensovittaminen ja talvikunnossapidon kehittäminen. arkkitehtuuriosaston kaavalausunnot ja yhteistyön kehittäminen kaupunkisuunnitteluviraston kanssa, rakennuttajan tarveselvitykset, hankesuunnitelmat ja esteettömyyden huomioiminen urakka-asiakirjoissa, palveluosaston tilapäiset liikennejärjestelyt, terassiluvat ja liikuteltavien mainostelineiden ohjeiston täsmentäminen.

Asuntotuotantotoimisto: paljon hankkeita, jokaisen hankkeen rakennusluvassa selvitetään esteettömyys. Rakennuslupavaihe myöhäinen vaihe esteettömyystarkastelulle – monet asiat jo lyöty lukkoon. 

Rakennusvalvontavirasto: lupavaiheessa käydään vielä esteettömyys läpi. Espoossa esteettömyystarkastelu ennen rakennuksen käyttöönottoa. 

Terveyskeskus: Myllypuron terveysasemalla voisi tehdä kartoituksen, miten esteettömyyden toteutumisessa on onnistuttu.

Tilakeskus: tavoitteena esteettömyyden edistäminen kaikissa hankkeissa, erillistä esteettömyyshanketta ei ole. Tilakeskukseen tarkoitus perustaa sisäinen työryhmä esteettömyyslinjausten hyväksymisen jälkeen. Ehdotus seurattavasta hankkeesta tehdään yhteistyössä Pirjo Tujulan kanssa.
Opetusvirasto: Käpylän peruskoulun korjaus menossa, koulussa tehtiin esteettömyyskartoitus ennen peruskorjauksen aloittamista.

Talous- ja suunnittelukeskus: esteettömyys ei aina toteudu toivotusti arvokiinteistöjen peruskorjaushankkeissa. Pirjo Tujula selvittää kaupunginmuseon kannan esteettömyyteen.

Kaupunkisuunnitteluvirasto: kaavatyössä esteettömyysasiat asemakaavoissa, katupoikkileikkausohjeiden päivittäminen.  Näyttelytila Laiturissa Hyvä kaupunkiympäristö – parempi elämä näyttely, jossa myös kaupungin esteettömyystyö esillä.

Liikuntavirasto: esteettömyys  mukana perusparannushankkeissa kuten  kenttien ym. lähiliikuntapaikkojen korjauksissa. Palvelukarttaan tulossa sisäliikuntapaikkojen esteettömyystiedot tämän vuoden aikana.

Sosiaalivirasto: uusissa rakennushankkeissa esteettömyys otettu hyvin huomioon. Kinaporin vanhustenkeskuksen peruskorjaus valmistuu kesäkuussa.

Tavoitteena on, että esteettömyysasioiden neuvottelukuntaan kuuluvat hallintokunnat priorisoivat Helsingin kaupungin esteettömyyslinjauksiin kirjatut vastuualueeseensa kuuluvat linjaukset ja päättävät aikataulusta ja linjausten viemisestä osaksi normaalia toimintaa.
10.

Hallintokuntien väliset yhteistyöhankkeet esteettömyysasioissa ja mahdollisten työryhmien perustaminen.
 Opastaminen ja opasteet mainittiin mahdollisena yhteishankkeena. Helsinki kaikille  –projektin yhteydessä luodut symbolit tarkoitus saada käyttöön kaikissa hallintokunnissa eli yhtenäisen opastusjärjestelmän luominen.
11.

Neuvottelukunnan toiminnan jatkuminen uudella valtuustokaudella. 
Neuvottelukunnat asetetaan valtuustokausittain. Tästä syystä esteettömyysasioiden neuvottelukunta asetetaan uudelleen tammi – helmikuussa 2013 sen jälkeen, kun uusi kaupunginvaltuusto ja kaupunginhallitus on käynnistänyt toimintansa. Kristiina Matikainen toivoo saavansa loppuvuodesta 2012 tiedot mahdollisista muutoksista esteettömyysasioiden neuvottelukunnan kokoonpanossa.
12.
Muut  esille tulleet asiat. 
Sovittiin, että projektipäällikkö Mirjam Heikkinen talous- ja suunnittelukeskuksesta pyydetään pitämään lyhyt tietoisku Helsingin kaupungin palvelukartan esteettömyysosiosta ja palvelukartan toimipisteiden esteettömyystiedon palautetoiminnosta seuraavaan kokoukseen. Tällöin tarkoitus myös keskustella siitä voidaanko palvelukarttaa hyödyntää esteettömyyden kokonaiskuvan ja tilastollisen tiedon saannissa.
Kulttuuria kaikille –projekti on julkaissut Viestintää kaikille – saavutettavan viestinnän oppaan kulttuuritoimijoille. Opasta voi hyödyntää kaikessa viestinnässä. Opas löytyy Kulttuuria kaikille  –projektin internet-sivuilta osoitteesta www.kulttuuriakaikille.fi. 
Esteettömyysasioiden neuvottelukunnalta oli pyydetty lausuntoa kaupunginvaltuutettu Arja Karhuvaaran toivomusponnesta, jossa ehdotetaan, että esteetön pääsy kulttuuritapahtumiin ja aistivammaisten mahdollisuus päästä osalliseksi pyritään turvaamaan erillisellä suunnitelmalla yhteistyössä helsinkiläisten vammaisjärjestöjen kanssa. Neuvottelukunta piti erillistä suunnitelmaa tarpeettomana. Esteetön pääsy kaikille tulee turvata osana normaalia toimintaa.

13.
Varapuheenjohtajana toiminut Silja Hyvärinen päätti kokouksen klo 15.15.
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