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"HALLINTOKUNNAT JA ESTEETTÖMYYDEN TARVE"

Hyvät ystävät.

Kynnys ry:n edustajan Niina Kilpelän alustus Helsingin julkisten palvelutilojen esteettömyyssuunnittelusta oli mielenkiintoinen avaus siihen arviointihankkeeseen, jonka Helsinki kaikille -projekti on tilannut Kynnys ry:ltä.

Samanaikaisesti on perustettu Helsingin hallintokuntien suunnittelijoista koostuva

ohjausryhmä, joka toimii Helsinki kaikille -projektin ison ohjausryhmän rinnalla.

Parhaimmillaan Kynnys ry:n ja tämän suunnittelijaryhmän yhteistyö voi johtaa lupaavaan tilanteeseen, jossa Helsingin julkisten palvelutilojen esteettömyys vähenisi ripeää tahtia arkipäivän rakennussunnittelun, rakentamisen ja korjausten keskellä. Mukana olisi kaikki tarvittava asiantuntemus.

Sisätilat unohtuneet

Tähän tavoitteeseen on valitettavasti vielä pitkä matka. Niin erinomaista työtä kuin Helsinki kaikille -projekti on tehnyt, se on toistaiseksi keskittynyt ulkotilojen suunnitteluun ja korjaamiseen. Helsinki kaikille -projektin kunnianhimoisena tavoitteena oli alunperin sekä ulko- että sisätilojen saattaminen esteettömiksi projektin 11-vuotisen aikataulun kuluessa. Tietysti useimmille oli selvää, että kansainvälisestikin yltiöpäisen ohjelman toteutumiselle ei ollut kovin realistisia edellytyksiä.

Nyt voidaan kuitenkin todeta, että jos tavoite ei olisi ollut yhtä

korkealla - tai tässä tapauksessa paremminkin matalalla - tuskin projektin työskentelyyn olisi saatu viritettyä niin paljon innostusta, huomiota ja resursseja kuin viime vuosina on tapahtunut.

Kun projektin aikataulussa eletään suurin piirtein puolta väliä, Helsingin kaupungin julkisten sisätilojen esteettömyyssuunnittelussa ollaan vasta alkumetreillä. Puhumattakaan että esteettömyystavoitteet olisivat toteutuneet asuntotuotannossa ja yksityisellä sektorilla. Vasta nyt hallintokunnissa kartoitetaan, miten monissa julkisissa tiloissa esteettömyys on otettu huomioon edes perusasioissa.

Ongelmana rakennusten valtava määrä

Helsingin kaupungin julkisten palvelutilojen ja yleensäkin talonrakentamisen perusongelma ja -haaste on rakennusten valtava määrä. Pelkästään koulurakennuksia Helsingissä on yli 200 kpl, joista vain muutamassa esteettömyys on otettu huomioon kiitettävästi.

Itse olen ollut suurimman osan työuraani Helsingin kaupungin palveluksessa, ja tulin rakennusvirastoon arkkitehtiopiskelijana jo vuonna 1971. Silloin rakennusviraston esteettömyyssuunnittelu oli parin ihmisen varassa. Toinen oli arkkitehti Bengt-Vilhelm Levon, joka sai minuunkin istutettua esteettömyyssuunnittelun kipinän. Levonin tukena ja erikoisasiantuntijana työskenteli rakennusmestari Klasu Fagerholm, joka pyörätuolin käyttäjänä toimi luontevasti kulkuväylien ja tasonvaihtojen mittarina ja arvioijana. Jo silloin päätöksentekopuolella oli voimakaksikko Maija ja Kalle Könkkölä, joiden työtä näiden 35 vuoden aikana esteettömyyden osa-alueella ei voi riittävästi korostaa.

Oma elämäntilanteeni oli tuohon aikaan sellainen, että esteettömyys tuli omakohtaiseksi aina silloin kun aktiivisena jalkapallon pelaajana olin tilapäisesti reväyttänyt polveni tai kaatunut tavallista pahemmin jäiselle pelikentälle. Tänä päivänä olen siinä iässä, että joka päivä osaan olla kiitollinen hisseistä ja julkisista kulkuvälineistä. Tosin varmaankin jokaisen liikkumisesteisen on syytä helpotusten ohella vaatia itseltään aktiivisuutta niiden jäsentensä ja elimiensä suhteen, jotka vielä toimivat. Vierivä kivi ei sammaloidu.

Innostus kasvamassa, tulokset odottavat

Esteettömyyssuunnittelusta innostuneiden joukko on 70-luvun jälkeen huomattavasti kasvanut. 35 vuotta sitten ei olisi voinut kuvitella, että Helsingin kaupungin organisaatiossa syntyy joskus kansainvälisestikin huippuluokkaa oleva esteettömyysprojekti, jonka puheenjohtajana toimii kaupungininsinööri ja joka nauttii koko päätöksenteko-organisaation tukea. Mutta kuten alussa totesin, paljon on vielä matkaa projektin alkuperäisten tavoitteiden saavuttamiseksi. Perusongelmana on rakennusten suuren määrän ohella arkipäivän suunnittelu- ja rakentamisorganisaation jähmeys.

Esteettömyys muiden tärkeiden tavoitteiden rinnalle

Edelleen on liian yleistä, että hallintokuntien virkamiehet ja –naiset valittavat rahan vähyyttä ja ristiriitaisten suunnittelutavoitteiden paljoutta. Käytännössä korjaushankkeet harvoja poikkeuksia lukuun ottamatta rajataan siten, että korjaustyön kohteiksi valitaan muut toiminnalliset ja tekniset ongelmat kuin esteettömyyden poistaminen. Kärjistettynä voisi sanoa, että esteettömyysongelmat ovat kuin asbesti, jota ei tarvitse poistaa, jos juuri sitä sisältäviin myrkkypesäkkeisiin ei korjaustyön yhteydessä kajota.

Suunnittelijoiden uupumus ristiriitaisten tavoitteiden viidakossa ehkä helpottuisi, jos esteettömyystavoitteet sovitettaisiin mielekkäällä tavalla muiden tärkeiden ja ajankohtaisten suunnittelutavoitteiden kanssa. Tällaisia ovat kosteusvauriokorjaukset ym. ekologiseen kestävyyteen liittyvät osa-alueet. Myös kaksi muuta rakennussuunnittelun tärkeää e:tä on aina hyvä muistaa: esteettisyys ja ekonomisuus.

Usein kuitenkin määrärahojen puutteeseen vetoaminen on vain tekosyy, kun ei haluta hyväksyä esitettyjä suunnittelutavoitteita. Tosiasia on, että tällä hetkellä Helsingin kaupungin julkisten palvelujen talonrakentamiseen hyväksytyistä määrärahoista pystytään käyttämään vain 63 %. Itse olen kyllä vakuuttunut, että aito kiinnostus esteettömyyssuunnittelua kohtaan on kaiken aikaa laajenemassa, erityisesti Helsinki kaikille -projektin kautta. Ratkaiseva kynnys on ylitetty, kunhan kaikissa suuremmissa perusparannushankkeissa tarkistettaisiin seuraavat esteettömyyden perusedellytykset: hissit ym. tasoerojen minimointi, inva-wc:t, riittävät kulkuväylät, liukkauden esto, opasteet ja värikontrastit sekä induktiosilmukat.

H-i-k-l-o-v-i

Itse opin kansakoulussa monia elämänikäisiä tärkeitä asioita muistikikkojen avulla. Esteettömyyssuunnitteluun voisi luoda nyrkkisäännöksi sanan h-i-k-l-o-v-i (h=hissit, i=inva-wc:t, k=kulkuväylät riittäviksi, l=liukkaus pois, o=opasteet selkeiksi, v=värikontrastit, i=induktiosilmukat).
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