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Hakemus jätetään kaupunkiympäristön asuntopalvelut-yksikköön samanaikaisesti valtion hissiavustushakemuksen kanssa. Helsingin kaupungin 10 %:n hissiavustusta myönnetään vain uuden tai uusien hissien rakentamiseen vanhaan asuinkerrostaloon. Katso tarkemmat myöntämisperusteet seuraavalta sivulta.

HELSINGIN KAUPUNGIN HISSIAVUSTUS

(Kaupunginhallituksen päätös 23.10.2000, § 1360)

Myöntämisperusteet

Helsingin kaupungin hissiavustusta myönnetään uuden hissin rakentamiseen vanhaan asuinkerrostaloon. Avustuksen myöntämisen edellytyksenä on, että Asumisen rahoitus- ja kehittämiskeskus (ARA) on hyväksynyt hissin rakentamishankkeen kustannukset ja myöntänyt hankkeelle hissiavustuksen.

Avustuksen määrä

Hissiavustusta myönnetään 10 % hissin suunnittelu-, rakentamis- ja asennuskustannuksista. Avustettavia toimenpiteitä ovat hissitoimituksesta aiheutuneet kustannukset, rakennus- ja LVIS - tekniset työt sekä suunnittelu-, rakennuttamis- ja yleiskustannukset.

Haku- ja myöntämismenettely

Kaupungin hissiavustusta haetaan tarkoitukseen laaditulla lomakkeella kaupunkiympäristön asuntopalvelut-yksikön kautta samanaikaisesti kuin valtion hissiavustusta. Hakuaika on ympärivuotinen kuten ARAn myöntämässä avustuksessa. ARAn hyväksyttyä hissihankkeen suunnitelmat sekä kustannukset ja myönnettyä hissiavustuksensa, tehdään vastaava päätös kaupungin hissiavustuksesta. 

Avustuksen maksaminen

Kaupungin avustus maksetaan yhdessä erässä taloyhtiön tilille rakennustyön valmistuttua, kun lopullisista kustannuksista on annettu selvitys. Selvitys voidaan tehdä ARAn hissiavustuksen maksatushakemuksella (lomake ARA 36f), johon on liitetty lomakkeella mainitut selvitykset.

Kaupungin hissiavustus voidaan määrätä palautettavaksi, jos avustuksen saaja on salannut tai antanut harhaanjohtavia tietoja, joilla on ollut vaikutusta avustuksen myöntämiseen tai avustus on käytetty muuhun tarkoitukseen, kuin mihin se on myönnetty.
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