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	 FORMCHECKBOX 
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	TÄYTTÖOHJE

Tämä ilmoitus on tehtävä niistä palkkionsaajista, joiden perustiedot eivät ole taloushallintopalvelun palkkioiden rekisterissä tai joiden perustiedot ovat muuttuneet. Asian voi tarkistaa soittamalla taloushallintopalvelun puhelinnumeroon 310 25103/palkkiot.

Tietojen antajan on täytettävä vain lomakkeen tummennetut kohdat. Luottamushenkilöiden on ehdottomasti täytettävä koko lomake. Muut palkkionsaajat kohdat: Henkilötunnus, sukunimi, etunimet, entinen sukunimi, verotuskunta, ammatti, kotiosoite, kotipuhelin, kieli, toimipaikka ja pankkitili.

Lomake on myös ehdottomasti allekirjoitettava ja siihen on merkittävä puhelinnumero, josta allekirjoittajan voi tavoittaa virka-aikana.

Huomautukset
Arvo tai ammatti merkitään täydellisenä.

Puoluekanta (ainoastaan luottamushenkilöt) täytetään puolueen virallisella lyhenteellä.

Henkilökohtainen puolue % merkitään, jos haluaa pidätettävän eri puolue %, mitä puolue on ilmoittanut.

Palkkionsaajan perustietojen muutokset

Kun palkkionsaajan jokin aikaisemmin ilmoitettu perustieto muuttuu, on aina täytettävä lomakkeen kohdat: henkilötunnus ja nimi sekä muuttunut tietokohta.


Tunniste- ja yhteystietonne sekä palkkiotietonne on rekisteröity Helsingin kaupungin henkilöstöhallinnon tietojärjestelmään. Järjestelmän rekisteriseloste on nähtävissä Helsingin kaupungin www-sivuilla osoitteessa http://www.hel.fi/rekisteriseloste/kkansl/hhallrek.html sekä Helsingin kaupunginkanslian kirjaamossa, puhelin 169 2300, osoite PL 1, 00099 HELSINGIN KAUPUNKI (Pohjoisesplanadi 11-13).

ANVISNING FÖR IFYLLANDE

Denna blankett bör ifyllas endast av de personer, vars personuppgifter inte finns i ekonomiförvaltningstjänstens arvodesregister eller vars personuppgifter har förändrats. Uppgiften kan kontrolleras genom att ringa till ekonomiförvaltningstjänsten, telefon 310 25103/arvoden.

Uppgiftslämnaren bör endast fylla i blankettens mörka ställen. Förtroendevalda bör ifylla fullständigt hela blanketten. Andra arvodestagare bör ifylla: Personbeteckning, släktnamn, förnamn, tidigare släktnamn, hemadress, skattekommun, hemtelefon, språk, arbetsplats och bankkonto.

Blanketten bör ha underskrift och där bör också underskrivarens telefonnummer under tjänstetid synas.

Observera följande
Titel eller yrke antecknas fullständigt.

Parti ståndpunkten (endast förtroendevalda) ifylles enligt partiernas officiella förkortning.

Punkten för personlig parti %, ifylles då om man vill innehålla en annan parti %, än vad partiet meddelat.

Ändringar i personuppgifterna rörande arvodestagaren
Då någon av arvodestagarens tidigare meddelad personuppgift ändras, bör alltid punkterna: personbeteckning och namn samt den ändrade uppgiftspunkten ifyllas.

Identifieringsuppgifter och kontaktinformation för Er och uppgifter om Era arvoden är registrerade i Helsingfors stads personaladministrativa datasystem. Systemets registerbeskrivning finns tillgänglig på Helsingfors stads www-sidor på adressen http://www.hel.fi/rekisteriseloste/kkansl/PERSON~1.htm och på Helsingfors stadskanslis registratorskontor, telefon 169 2300, adress PB 1, 00099 HELSINGFORS STAD (Norra esplanaden 11-13).
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