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RUSKEASUON TONTTEJA 16740/3 JA 5 (RUSKEASUON VARIKKOTONTTEJA) KOSKEVA ASEMAKAAVAN MUUTOSEHDOTUS (NRO 11865)

Kslk 2006-2043

Karttalehti G5, hankenro 210

16. kaupunginosan (Ruskeasuo) korttelin 16740 tontteja 3 ja 5 sekä katualuetta koskeva asemakaavan muutosehdotus (muutoksella muodostuvat uudet korttelit 16748 ja 16125) 

Muutos koskee Mannerheimintien, Hakamäentien, Hakamäenkujan, Keskuspuiston, Ruskeasuon siirtolapuutarhan ja Nauvontien rajaamaa aluetta, joka tunnetaan Ruhan hallien alueena.

Tiivistelmä
Asemakaavan muutoksen tavoitteena on muodostaa tontti bussiliikenteen tarpeisiin sekä osoittaa uusi korttelivyöhyke Mannerheimintien varteen. 

Ruskeasuon varikon asemakaavan muutosehdotus on osa pitkää kaavoitus- ja rakentamisprosessia, jonka seurauksena Mannerheimintien loppupää muuttuu nykyistä tehokkaammin rakennetuksi alueeksi. Prosessin edellinen asemakaava mahdollisti Invalidiliiton toimitalon rakentamisen alueelle. 

Invalidiliiton talo ja uusi bussivarikko on rakennettu valmiiksi kaupunginvaltuustossa hyväksytyn asemakaavan mukaisesti. Nyt esillä oleva ehdotus kirjaa asemakaavaan varikkotontilla toteutetut järjestelyt sekä määrittelee Mannerheimintien varren rakentamisen uusilla liike- ja toimistorakennusten sekä hotellirakennusten korttelialueilla.

Asemakaavan muutosehdotuksessa varikkotontti (ET-korttelialue) on jaettu kahdeksi korttelialueeksi Nauvontie-nimisellä kadulla. Kadun itäpuolen suurempi tontti jää liikennelaitoksen varikkotontiksi, pienempi tontti rakennusviraston varikoksi.  

Nauvontietä jatketaan Hakamäentielle. Sen ja Mannerheimintien välinen korttelialue on merkitty neljän tontin muodostamaksi liike- ja toimistorakennusten korttelialueeksi (KT) ja yhden tontin hotellirakennusten korttelialueeksi (KL-1). Rakennusten enimmäiskerrosluku vaihtelee välillä kuusi ja kaksitoista. Alkuperäisestä Ruhan varikkotontista yhdessä aiemmin kaavoitetun Invalidiliiton kaavamuutoksen kanssa tulee erotetuksi toimistokäyttöön ja hotellikäyttöön alue, jolle on osoitettu rakennusoikeutta 68 500 kerrosalaneliömetriä. 

Jäljelle jäävän bussivarikkotontin kaavamerkintöjä ja -määräyksiä on muutettu mahdollisimman vähän. Tontin pinta-ala on nyt, sen jälkeen kun Invalidiliiton tontti on edellisellä asemakaavan muutoksella erotettu siitä, noin 8,6 ha. Tämän kaavaehdotuksen mukainen lopullinen varikkotontti on kooltaan 6,9 ha. Nykyisen tontin rakennusoikeus on (tehokkuudella e = 0,8) 69 150 m2, uuden 50 691, koska tontin rakennusoikeus on edelleen merkitty tehokkuusluvulla e = 0,8.

Kaupunkikuvallisesti muutos on merkittävä, koska tähän asti Mannerheimintien pohjoispää on ollut itäreunaltaan avointa pysäköintikenttää. 

Mannerheimintien liikennemääriin, luonnonoloihin tai yleiseen virkistykseen ei kaavaehdotuksen mukaisella rakentamisella ole merkittävää vaikutusta. 

Aloite
Aloitteen Ruskeasuon varikkotontin länsireunan muuttamiseksi muuhun käyttöön ovat tehneet kaupunkisuunnitteluvirasto ja kiinteistövirasto.  Ruskeasuon varikkotontin asemakaavan muuttaminen on mainittu kaavoituskatsauksessa useampana vuonna.

Kaupunkisuunnittelulautakunnan aikaisempi päätös
Kaupunkisuunnittelulautakunta hyväksyi 7.12.2006 aluetta koskevan asemakaavaluonnoksen. Hyväksytyn kaavaluonnoksen strateginen tavoite kaupungin hallinnon kannalta oli helpottaa tonteista käytäviä neuvotteluja tulevien tontinvaraajien kanssa ja määritellä alueen kaupunkikuvalliset ja toiminnalliset päämäärät.

Lähtökohdat
Yleiskaavassa (kaupunginvaltuusto 26.11.2003, tullut kaava-alueella voimaan 23.12.2004) alue on kerrostalovaltaista aluetta asumista tai toimitiloja varten sekä työpaikkavaltaista aluetta, jolla saa olla mm. yhdyskuntateknistä huoltoa.  

Asemakaavassa nro 10752 (tullut voimaan 19.11.1999) korttelin 16740 tontti 3 on yhdyskuntateknistä huoltoa (ET) palveleva korttelialue. Tontti on rakennusviraston tukikohtana. 

Asemakaava nro 11494 (tullut voimaan 2.6.2006) käsittää liikennelaitoksen (Ruhan) bussivarikkotontin, josta on lohkaistu tontti Invalidiliiton toimitalolle. Varikkotontin tehokkuudeksi on merkitty e = 0,8, mikä tarkoittaa 69 150 kerrosalaneliömetriä. Siitä saa käyttää 15 % urheilutarkoitukseen. 

Muut suunnitelmat ja päätökset

Kiinteistölautakunnan esitykseen perustuen kaupunginhallitus on varannut tontteja Mannerheimintien varressa olevilta korttelialueilta Skanska Oy:n pääkonttorille, NCC Oy:lle ja Norgani Hotels ASA:lle. Varausten jälkeen asemakaavaluonnosta on kehitetty kaavaehdotukseksi yhteistyössä tontinvaraajien kanssa.
Nykytilanne
Kaupunki omistaa koko suunnittelualueen.

Korttelin 16740 tontille 5 on valmistunut liikennelaitoksen varikko, jonka yhteydessä on myös salibandytiloja.

Kaava-alueen itäosan tontti on rakennusviraston varikkotontti. Alueen eteläpuolella sijaitsee Ruskeasuon siirtolapuutarha sekä Mannerheimintien varrella neljä valmiiksi rakennettua toimistotonttia.

Asemakaava-alueella on kattavat yhdyskuntateknisen huollon verkostot. Alue on sekavesiviemäröity. Korttelin alla kulkee pohjois‑etelä​suunnassa Salmisaari–Kamppi–Ruskeasuo-yhteiskäyttötunneli, jossa on runkovesijohto ja tietoliikennekaapeleita.

Kaava-alue on kallioista aluetta, jossa maapeite on ohut tai sitä ei ole lainkaan. Täytettyä aluetta on jonkin verran.

Alueen pääkatuna toimii Mannerheimintie, jonka keskiarkivuorokausiliikenne on noin 43 000 autoa. Toisen pääkadun Hakamäentien liikennemäärä on noin 34 000 autoa. Tonttikatuna toimivan Nauvontien keskiarkivuorokausiliikenne on nyt noin 430 autoa. Alueelle on hyvät liikenneyhteydet sekä pohjoisesta (Hämeenlinnanväylä) että itä-länsi​suunnasta (Hakamäentie). 

Alueella on myös hyvä julkisen liikenteen palvelutaso. Mannerheimintietä kulkevat bussit sekä Pikku Huopalahteen kääntyvä raitiovaunu 10 pysähtyvät korttelin tuntumassa. 

Merkittävimmät häiriötekijät ovat liikenteen aiheuttamat melu ja päästöt. Mannerheimintien liikennemäärästä on raskaan liikenteen osuus noin 10 %. Ajoneuvoliikenteen ei oleteta kasvavan oleellisesti vuoteen 2025 mennessä. Liikenteestä aiheutuva keskiäänitaso Mannerheimintien puoleiselle julkisivulle on n. 74 dB(A). 

Tavoitteet
Kaavaehdotuksen tavoitteena on jatkaa Mannerheimintien itäreunan muuttamista työpaikkatonteiksi Hakamäentien ja Koroistentien risteysten välillä. Lisäksi ehdotus kirjaa asemakaavaan bussivarikkotontilla toteutetut uudet järjestelyt. Mannerheimintien pohjoispää on kantakaupungin reunana merkityksellinen ja kaupunkikuvallisten tavoitteiden kannalta haastava.  Kehäteiden businesspark-tyyppisen ilmeen välttämiseksi Mannerheimintien reunan korttelit on jaettu useampaan tonttiin ja tavoitteena on kantakaupunkimainen vaihteleva rakennusrivistö. Tonttien muodostamisella kompensoidaan bussivarikkotontin uudistamisesta aiheutuneet kustannukset.

Asemakaavan muutosehdotus 

Kaavaehdotuksen yleispiirteet 

Kaava-alueen pinta-ala on 94 493 m2. Varikkokortteli (ET-korttelialue) on jaettu kahdeksi kortteliksi (16725 ja 16748) jatkamalla Nauvontietä Hakamäentielle. Kortteli 16725 jää varikkojen käyttöön ja 16748 käytetään uusien toimitilojen tarpeisiin. Varikkokorttelin eteläosasta on edellisellä asemakaavanmuutoksella nro 11494 erotettu Invalidiliitto ry:lle tarkoitettu toimistorakennusten korttelialue (KT, tontti 16740/6) sekä n. 100 m katua aiemman Nauvontien jatkeeksi. Kaavaehdotuksen toimistokortteli jatkaa aiempien neljän toimistotontin riviä.  

Sekä Ruskeasuon bussivarikko että rakennusviraston varikko ovat valmiiksi rakennetut. Varikkorakennuksessa on tilat myös salibandylle. 

Varikkotontin rajaus perustuu aiemmin laadittuun Nauvontien suunnitelmaan, jota ei kuitenkaan ole aiemmin kirjattu asemakaavaan.

Kaupunkisuunnittelulautakunnassa 7.12.2006 hyväksyttyä asemakaavaluonnosta on muutettu tontinvarausten jälkeen tapahtuneen suunnittelutyön perusteella seuraavasti:

–
Molempien kortteleiden 16725 ja 16748 tonttien rajoja, rakennusoikeuksia ja kerroslukuja on tarkennettu.

–
Autopaikkojen enimmäismäärää on nostettu luvusta 1 ap/120 k-m2 lukuun 1 ap/60 k-m2.

–
Keskimmäisten tonttien läpi on osoitettu ohjeellinen yleiselle jalankululle varattu alueen osa.

–
Yhteiskäyttötunnelin sijaintia on muutettu pohjoispäästään. 

–
Varikkotontille on lisätty maakaasun jakeluaseman rakennusala. 

Toimistorakennusten korttelialue (KT)

Toimistorakennusten korttelialue (KT, 16748) on pinta-alaltaan 13 643 m2. Se on jaettu neljään tonttiin, joiden kerrosluvut vaihtelevat VII (½)–XII. Yhteenlaskettu rakennusoikeus on 55 500 kerrosalaneliömetriä. 
Tonttien rakennusoikeudet vaihtelevat 10 500–16 000 k-m2. Tontit on muotoiltu yhtenäiseksi, tehokkaasti rakennettavaksi tonttiriviksi Mannerheimintien ja Nauvontien väliin. Yksi tontti on Nauvontien puolelta avoimempi, jotta alueen keskelle tonttien väliin muodostuisi liikenteeltä hiukan rauhallisempaa julkisessa käytössä olevaa tilaa alueella työskentelevien ja liikkuvien tarpeisiin. Alueen työntekijöiden määrä on niin suuri, että sopivalla rakennusten ja niiden käyttötavan suunnittelulla kaupunkimainen kadunvarren elämä on saavutettavissa. 

Rakennusten kahteen alimpaan kerrokseen saa sijoittaa liike- ja yleisiä tiloja enintään 25 % tontin rakennusoikeudesta. Yhdelle tontille varikkorakennusta vastapäätä on sallittu kokonainen ylimääräinen kerros, mikäli sen käyttö edustaa julkista toimintaa. Kellareita saa olla neljä. Julkisivumateriaaliksi on määritelty kiviaines ja väriksi pääosin punainen, keltainen tai ruskea, samoin kuin aiemmin kaavoitetuissa toimistokortteleissa alueen eteläpuolella. 
Hotellirakennusten korttelialue (KL-1)

Mannerheimintien varren eteläisin tontti on varattu hotellirakennukselle ja tästä johtuen se on omana korttelialueenaan. Tontin pinta-ala 3 473 m2 ja rakennusoikeutta tontilla on 13 000 k-m2. 
Yhdyskuntateknistä huoltoa palvelevien rakennusten ja laitosten 
korttelialue (ET)

Valmiiksi rakennetun bussivarikkotontin (ET, 16725/1) kaavamerkintöjä ja -määräyksiä on muutettu mahdollisimman vähän. Tontin pinta-ala on muutosten jälkeen 63 364 m2. Entisellä tonttitehokkuudella e = 0,8 rakennusoikeudeksi muodostuu 50 691 k-m2, josta urheilukäytössä saa olla 20 % eli 10 138 m2. Varikkotontin rakennussuunnitelmien mukainen käytetty rakennusoikeus on 17 734 kerrosalaneliömetriä, josta salibandy vie kerrosalaa 6 100 m2 eli rakennusoikeutta on riittävästi. 

Rakennusviraston varikon tontin osalta on muutettu korttelin ja tontin numerot sekä rakennusalat. Sen pinta-ala on 5 676 m2 ja rakennusoikeus (e = 0,25) 1 419 k-m2. 

Rakennusten enimmäiskorkeus on +34,0. Rakennusalat on sovellettu voimassa olevan kaavan rakennusaloista. Niitä ei ole muodostettu vastaamaan tarkasti uutta rakennussuunnitelmaa, joten rakennuksia voidaan jatkossakin joustavasti lisätä tai laajentaa. 

Kaavaehdotuksessa on kiinnitetty myös huomiota varikkotontin rajaukseen Nauvontielle ja Hakamäentielle päin.

Liikenne
Mannerheimintien hyvä julkinen liikenne palvelee tontteja. Ajoneuvoliikenne ohjataan toimistotonteille ja bussivarikolle Nauvontieltä.  Varikkotontilla on liittymät katuverkkoon myös Hakamäentieltä ja Hakamäenkujalta.  

Toimistorakennusten autopaikat sijoitetaan kellarikerroksiin, joita saa olla enimmillään neljä. Kaupunkisuunnittelulautakunnan 19.5.1994 hyväksymän autopaikkojen laskentaohjeen mukaan kantakaupungin pohjoisosan toimistojen autopaikkamäärä tulisi olla vähintään 1 ap/280 k‑m2 ja enintään 1 ap/220 k-m2. Korttelialue sijoittuu kantakaupungin pohjoisosan ja esikaupunkialueen rajavyöhykkeelle. Tontinvaraajien ja kaupungin neuvottelujen tuloksena asemakaavan muutosehdotuksessa esitetään laskentaohjeesta poiketen tonttien autopaikkamääriksi toimistojen osalta vähintään 1 ap/280 k-m2 ja enintään 1 ap/60 k-m2, liike- ja yleisten tilojen osalta 1 ap/100 k-m2.  

Varikkotontin urheilutilojen vähimmäisautopaikkamäärä on määritelty prosentteina (20 %) varikon muiden henkilöautopaikkojen määrästä. Kaavamääräyksessä mainitaan, että paikat voivat olla vuorottaiskäytössä varikkoalueen muiden autopaikkojen kanssa. Tarkoituksena pysäköintipaikkojen määrittelemisessä erikseen urheilulle on turvata urheilutilojen toimintaedellytykset jatkossakin vaihtelevissa olosuhteissa. 

Nauvontien molemmille reunoille rakennetaan jalkakäytävät. Ajoradan leveys on 10,5 metriä, joka mahdollistaa kadunvarsipysäköinnin kadun molemmilla reunoilla. Kadunvarsipysäköinti palvelee asiointipysäköintiä mahdollistaen kadunvarren liike- ym. julkiset tilat.  

Yhdyskuntatekninen huolto

Alue on liitettävissä yhdyskuntateknisen huollon verkostoon. Nauvontielle rakennetaan sadevesiviemäri sekä kaukolämpöjohdot. Nauvonkujalle rakennetaan sadevesiviemäri ja varikkotonttia palvelevat vesijohto ja jätevesiviemäri.

Toimistokorttelin alla kulkee Ruskeasuo–Salmisaari-yhteis​käyttötunneli, jossa sijaitsevat halkaisijaltaan 800 mm:n vesijohto sekä tietoliikennekaapeleita. Mikäli kaikille toimistotonteille rakennetaan kolme kellarikerrosta, joudutaan tunnelin korkeusaseman takia kahdella pohjoisimmalla toimistotontilla erikoisjärjestelyihin. Mahdolliset johtojen muutostyöt tehdään tonttien rakentamisen yhteydessä, jolloin työtä ei tarvitse tehdä tunnelityönä. Muutostöiden laajuus varmistuu tonttien rakennussuunnittelun yhteydessä. Muutostöissä on noudatettava Helsingin Veden ohjeita. 

Maaperän rakennettavuus ja puhtaus

Olemassa olevien tietojen perusteella uudet rakennukset perustetaan kallion varaan. Kallion päällä on paikoin täytemaata, jonka paksuus on alle metrin. 

Kaavamuutosalueella on tutkittu maaperän pilaantuneisuutta liikennelaitoksen ja kiinteistöviraston toimesta. Varikkotontin maaperä on paikoin lievästi tai voimakkaasti pilaantunut öljyhiilivedyillä ja paikoin lievästi pilaantunut kromilla sekä PCB:llä. Invalidiliiton aiemmin kaavoitetun toimitalon tontilla maaperä oli lievästi pilaantunut öljyhiilivedyillä ja metalleilla. 

Työpaikkatonteilla ja katualueilla kunnostustasona pidetään yleensä raja-arvotasoa, eli voimakkaasti pilaantuneet maa-ainekset on kunnostettava. Lisäksi rakennusten alalta edellytetään öljyhiilivedyille haisevien maa-ainesten poistamista. Ympäristönsuojelulain mukaan pilaantuneen maaperän kunnostamisesta on tehtävä ilmoitus tai ympäristölupahakemus. Lupaviranomainen määrittää päätöksessään lopullisen kunnostustason.

Maaperän todetun pilaantuneisuuden ja pilaantuneen maaperän kunnostamistarpeen perusteella asemakaavaan on lisätty määräys pilaantuneiden maa-alueiden kunnostamisesta ennen rakentamiseen ryhtymistä. Määräys koskee sekä tontti- että katualueita.

Ympäristöhäiriöt

Liikenteen aiheuttamien ympäristöhäiriöiden takia on kaavaehdotuksessa annettu määräyksiä ääneneristävyyttä ja ilmanottoa koskien. Hyvän sisäilmanlaadun varmistamiseksi tulee jatkosuunnittelussa kiinnittää erityisesti huomiota ilmanottokohdan valintaan ja riittävän tehokkaaseen ilman suodatukseen.

Nimistö
Nimistötoimikunta päätti aiemman Invalidiliiton asemakaavan muutosehdotuksen yhteydessä kokouksessaan 9.3.2005 esittää Nauvontien jatkeen nimettäväksi edelleen Nauvontieksi (Naguvägen) ja Nauvontien ja Mannerheimintien välisen poikkikadun nimettäväksi Nauvonkujaksi (Nagugränden) alueella vanhastaan käytetyn aihepiirin, Lounais-Suomen pitäjiä, mukaan.

Ruskontie (Ruskovägen) alueen eteläreunassa on otettu mukaan kaavamuutosehdotuksen alueeseen siksi, että nimistötoimikunnan sille aiemmin esittämä nimi jäi pois aiemmin hyväksytyn Invalidiliitolle tehdyn asemakaavamuutoksen alueesta. 

Asemakaavan muutoksen vaikutukset

Yhdyskuntarakenteen kannalta on edullista tarjota uusia rakentamismahdollisuuksia olevan kunnallistekniikan ja joukkoliikenteen tuntumassa keskeiseltä paikalta. 

Kaupunkikuvallisesti muutos Mannerheimintien maisemassa on merkittävä, koska tähän asti Mannerheimintien pohjoispää on ollut itäreunaltaan avointa kestopäällystettyä pysäköintikenttää. Asemakaavan muutosehdotuksen mukainen rakentaminen jatkaa jo NCC:n pääkonttorin rakentamisesta alkanutta Mannerheimintien itäreunan rakentumista toimistorivistöksi Hakamäentien ja Mannerheimintien kulmaan asti. Mannerheimintie saa nykyistä rajatumman luonteen. Hämeenlinnanväylä tulee nykyistä selkeämmin päättymään kantakaupungin rajaan. 

Mannerheimintien liikennemääriin, luonnonoloihin tai yleiseen virkistykseen ei kaavaehdotuksen mukaisella rakentamisella ole havaittavaa vaikutusta. 

Ruskeasuon siirtolapuutarhan kannalta Mannerheimintien aiheuttama liikennemelu vähenee jonkin verran. 

Kaavan toteuttamisesta kaupungille aiheutuvat kustannukset ilman arvonlisäveroa ovat vuoden 2006 hintatasossa n. 3,56 milj. euroa, josta pilaantuneen maaperänkunnostuksen osuus on 2,26 milj. euroa, katujen 0,50 milj. euroa, vesihuollon 0,17 milj. euroa, lämpöhuollon 0,23 milj. euroa ja sähköhuollon 0,40 milj. euroa. Kustannukset eivät sisällä yhteiskäyttötunnelin mahdollisiin siirtoihin liittyviä lisäkustannuksia. Yhteiskäyttötunnelin siirto lankeaa joka tapauksessa pääosin siirtoa tarvitsevan hankkeen maksettavaksi. 

Toteuttaminen
Varikkotontin rakentaminen on toteutunut. Toimisto- ja hotellikorttelien toteutus alkaa hankkeiden edellyttämässä aikataulussa. 

Suunnittelun vaiheet
Vuonna 1999 alettiin laatia asemakaavan muutosta kortteliin 16745 kiinteistölautakunnan varattua korttelista tilaa NCC Finland Oy:lle ja VVO-yhtymälle. Samassa yhteydessä esiteltiin kaavallinen periaate koko Mannerheimintien pohjoispään uudelleen järjestämiseksi Hakamäentien risteykseen saakka. Korttelia 16745 koskeva asemakaavan muutos hyväksyttiin 30.1.2002. 

Varikkotontin ja Invalidiliiton toimitalon suunnittelusta laadittiin aluetta koskeva osallistumis- ja arviointisuunnitelma, päivätty 21.2.2005. Siihen liittyvä kaavaluonnos oli esillä 28.2.–18.3.2005. Keskustelutilaisuus järjestettiin 15.3.2005. Mielipiteitä osallistumis- ja arviointisuunnitelmasta ja kaavaluonnoksesta ei esitetty. 

Asemakaavaluonnos hyväksyttiin kaupunkisuunnittelulautakunnassa 7.12.2006. 

Viranomaisyhteistyö

Asemakaavan muutosehdotusta on valmisteltu kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston, kiinteistöviraston tonttiosaston, liikennelaitoksen ja Helsingin Veden kanssa. 

Muu yhteistyö

Varikon rakennussuunnitelmia on kaavaa valmisteltaessa käsitelty yhteistyössä asianosaisten kanssa. Nauvontien suunnittelussa on myös oltu yhteistyössä sekä rakennusviraston että varikkosuunnittelun kanssa. Varikkohankkeen konsulttina on Realprojekt Oy. Varikkotontin arkkitehtina toimi Arkkitehtityöhuone Artto–Palo–Rossi–Tikka Oy. 

Mannerheimintien varren toimisto ja hotellikiinteistöjen suunnittelijoina ovat toimineet Pöyry Architects Oy, Arkkitehtitoimisto Larkas & Laine sekä Arkkitehtitoimisto Hannu Jaakkola.
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	– bussivarikko
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	Toimistorakennusten korttelialue (KT)
	13 643
	55 000

	
	
	
	
	Hotellirakennusten korttelialue (KL-1)
	3 473
	13 000
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	8 337
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	Yhteensä
	94 493
	120 610


Jatkotoimenpiteet
Ehdotus koskee valtion ylläpitämään kiinteistörekisteriin kuulumatonta aluetta.

Ehdotus asetetaan nähtäväksi 30 päivän ajaksi.

Asemakaavan muutosehdotuksen hyväksymisestä päättää kaupunginvaltuusto. 

Kaupunkisuunnittelulautakunta päätti lähettää 4.12.2008 päivätyn asemakaavan muutosehdotuksen nro 11865 kaupunginhallitukselle puoltaen sen hyväksymistä.

Merkittiin, että varajäsen Närö ilmoitti olevansa asiassa esteellinen ja poistui kokouksesta asian käsittelyn ajaksi. 

Lisätiedot:
Visanti Matti, projektipäällikkö, puhelin 310 37291
Pulkkinen Sakari, arkkitehti, puhelin 310 37276
Joensuu Risto, insinööri, puhelin 310 37252
Nikulainen Pekka, insinööri, puhelin 310 37086
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