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Уважаемые клиенты, получающие пособие по уходу за близким родственником, и лица, осуществляющие данный вид ухода! 
С начала февраля 2017 года вступят в силу законодательные поправки, касающиеся пособия по уходу за близкими. Будут введены три категории пособия по уходу за близким родственником. Кроме того, изменятся и основания выплаты данного пособия. Тем лицам, которые заключат договор, будет предоставлено два или три выходных дня в месяц. Одновременно с этим будут внесены поправки в систему организации отпускных дней. 
Куратор социальной работы, занимающийся данным направлением, свяжется с вами для совместной оценки вашей ситуации. На основании проведенной оценки будет определен размер пособия. 
Новые размеры пособия по уходу, основанные на степени сложности ухода, равны 1500, 750 и 392 евро в месяц. В течение 2017 года лицо, которому требуется уход, получит новое решение касательно пособия по уходу. До выдачи нового решения пособие по уходу за близким родственником будет выплачиваться на основании действующего решения.
В основе нового решения лежит Закон об уходе за близкими родственниками (с поправками от 01.07.2016), который стандартизирует принятые в муниципалитетах критерии и практику ухода за близкими родственниками, и, например, гарантирует осуществляющему уход лицу два или три выходных в месяц. Поддержка ухода за родственником складывается из предлагаемых вам услуг, вознаграждения и выходных дней. 
Ввиду законодательных поправок Хельсинки будет оказывать более весомую поддержку ухода за родственниками. Однако в отношении некоторых лиц, которые сейчас получают данный вид поддержки, выплата пособия прекратится. В их ситуации будут рассмотрены иные варианты поддержки.
Мы хотим поддержать лиц, ухаживающих за близкими родственниками.  Они выполняют важную работу, благодаря которой многие инвалиды и пожилые люди Хельсинки имеют возможность жить у себя дома. 
Дополнительную информацию можно получить у своего куратора социальной социальной работы и на сайте www.hel.fi/omaishoito. На сайте можно также ознакомиться с прохождением удобного медосмотра/теста на уровень самочувствия и различными обучающими курсами.
Подробности можно узнать в центрах ухода за близкими. В них предоставляются различные услуги для лиц, получающих пособие по уходу за родственниками, проводятся встречи групп поддержки. Весной 2017 года в данных центрах пройдут информационные мероприятия, на которых будет рассказываться о нововведениях. 
Центры по уходу за близкими 
· Адрес: Töölönkatu 33, тел. 09 3107 4208
· Адрес: Myllymatkantie 4, тел. 09 3107 3995 
· Адрес: Takaniitynkuja 3, тел. 09 3104 6818
· Адрес: Hopeatie 14, тел. 09 3102 4213
С уважением, 
Арья Пейпонен 	Маарит Сулавуори
руководитель отдела 	руководитель отдела
Департамент социальной защиты и здравоохранения города Хельсинки
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