Yhteenveto

EUKN (European Urban Knowledge Network) Suomen kick-off 

24.8.2005 klo. 10.00–13.00 Sisäasianministeriö, Auditorio, Korkeavuorenkatu 21
Sisäasianministeriö ja Helsingin kaupungin tietokeskus järjestivät tiedotustilaisuuden 

kaupunkitiedon verkoston ja tietoportaalin rakentamiseen keskittyvästä EU-tasoisesta hankkeesta European Urban Knowledge Network. 
Hankkeessa rakennetaan vuosina 2005-2006 kaupunkitiedon tuottajien ja käyttäjien verkosto ja konkreettisena tuotoksena syntyy internetissä toimiva laaja tietokanta kaupunkipolitiikan tutkimuksista sekä käytännöistä. Kohderyhminä ovat erityisesti kaupunkipolitiikan päättäjät suurista kaupungeista sekä kaupunkitutkimuksen edustajat. Projektiin osallistuu tällä hetkellä Suomen lisäksi 15 jäsenmaata. Jokaisessa osallistuvassa jäsenmaassa toimii erityinen koordinaattori "focal point", joka vastaa toiminnasta maan tasolla ja toimii linkkinä kansainväliselle tasolle. Suomen koordinaattori on Helsingin kaupungin tietokeskus.  Kyseessä on pilottiprojekti, joka jatkuu mahdollisesti ohjelmakaudella 2007-2013.

Tiedotustilaisuuden oli paikalle yli 40 kuulijaa ja keskustelijaa suurista kaupungeista, yliopistosta ja korkeakouluista, tutkimuslaitoksista sekä sisäasianministeriöstä.
Seminaarin puheenjohtajana toimi Asta Manninen Helsingin kaupungin tietokeskuksesta. 
Mika Honkanen sisäasiainministeriöstä esitteli EUKN- ja Urbact+ hankkeiden tavoitteet ja taustat. Leila Lankinen tietokeskuksesta kertoi EUKN-hankkeen organisoinnista Suomessa ja esitteli projektin toimintamallin. Minna Salorinne hahmotteli hankkeen toteutusta konkreettisemmalla tasolla. Esitysten Powerpoint-kalvot ovat liitteenä pdf-tiedostoina.
Tilaisuudessa nousi esille muutamia keskeisiä kysymyksiä projektin etenemisestä ja erityisesti tietokannan sisältöön liittyviä tarkennuksia. Osaan kysymyksistä saatiin vastauksia projektin Luxemburgissa pidetyssä kokouksessa 8-9.9.2005. 

Taksonomiasta: 

· Taksonomian eli asiasanaluokituksen rakenne on suuri haaste. Sen tehtävänä on tukea tiedonhakua ja jäsentää tietokannan sisältöteemat yhteisesti hyväksytyllä tavalla. Hankkeessa on pyritty luomaan eurooppalainen asiasanaluokitus karkealla tasolla. 
· Kysyttiin, mikä on taksonomian kantava idea?  Mistä teemat nousevat ja tuleeko niiden pohjautua olemassa oleviin kaupunkipoliittisiin strategioihin ja ohjelmiin?
· Luxemburgissa päätettiin, että taksonomiaa täydennetään EUKN-internetsivuston 1. vaiheen jälkeen. Kukin maa saa lähettää taksonomian omille kaupunkipoliittisen tiedon asiantuntijoilleen kommentoitavaksi ja  luokitusta pyritään parantamaan näillä eväillä. Asiasanaluokituksen laatiminen on edennyt monipolvisesti ja sen elää edelleen; alunperin teemat ovat nousseet EU:n ja erityisesti URBACT+ -ohjelman painotuksista ja se on hollantilaisen vetäjän mukaan selkein viitekehys asiasanaluokituksen kivijalaksi.  Sivustoon lisätään myös yleinen avainsanahaku (keywords), joka täydentää tiedonhakutoimintoja taksonomian rinnalla. 
· Alunperin pilottivaiheeseen valittiin 4 pääteemaa, joiden alle kaikki tietosisällöt luokittuvat: 

· sosiaalinen eheys

social inclusion & integration
· asuminen ja kestävä kehitys
housing and urban sustainability
· turvallisuus

safety & security
· talous: tieto ja työllisyys
economy: knowledge & employment.
Luxemburgin kokouksessa päätettiin jakaa teema housing and urban sustainability kolmeksi teemaksi: housing, transport and infrastructure and urban environment. Täten EUKN-pilottivaiheessa on 6 pääteemaa. 
Tiedon hallinnasta ja tietosisällöistä:

· Todettiin, että tietosisällön rakentamista tulisi tarkastella ajankohtaisten kaupunkipoliittisten ohjelmien näkökulmasta. Olennaista on arvioida, mitä dokumentteja liitetään tietokantaa ja minkälaisilla rajauksilla liikutaan. Missä määrin aluepoliittiset tai valtakunnalliset painotukset ohjaavat tietosisältöjen valintoja? 
· Kuinka hyödyllisiä muissa EU-maissa ja kaupungeissa toteutetut kehittämishankkeet voivat olla muualla?  Aluekonteksti on tunnettava, jotta voi arvioida hankkeen toteutusmahdollisuutta muualla paikallisesti. Tähän haasteeseen päätettiin EUKN:ssä vastata maakohtaisesti tehdyillä Urban policy-kuvauksilla, jotka liitetään sivustoon, myös tiivistelmiin on mahdollista täyttää ”context-kenttä”.

Markkinointi ja tiedotus:
· Luxemburgissa esiteltiin projektin viestintäsuunnitelma. EUKN tarjoaa markkinointiin materiaalia ja varsinainen markkinointi toteutetaan koordinaattireiden toimesta maakohtaisesti.  

· Ensimmäinen vaihe internet-sivustosta julkistetaan 27.10.2005 ja tapausta varten järjestetään Pariisissa virallinen seminaari.

Suomessa päädyttiin kansallisen toiminnan edistämiksi perustaa 2 ryhmää, jotka ohjaavat ja kehittävät EUKN-työtä tietokeskuksen rinnalla. Ryhmät kokoontuvat muutaman kerran vuodessa pohtimaan esiin nousevia ajankohtaisia kysymyksiä.  
Johtotason arviointiryhmä, 
jonka tehtävänä on toimia raatina tietokantaan jatkossa otettavien hankkeiden ja tutkimusten valinnassa sekä edistää tiedotusta tietoportaalista omille sidosryhmilleen. Arviointiryhmä pohtii hankkeen profiilia ulospäin ja ideoi hyödyntämistä.
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Näiden työryhmien lisäksi tietokeskus ja sisäasianministeriö järjestävät vuotuisesti tiedotustilaisuuksia laajemmalle käyttäjä- ja tiedontuottajatahoilla. Myös tiedontuottajien tapaamiset ovat mahdollisia pienemmällä kokoonpanolla suurissa kaupungeissa ympäri Suomen. 
