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Kaupunginvaltuuston kokous 17.1.2007
1
Ledamoten Stefan Johansson:

Rättsskyddet vid ansökan om planeändring

”Ett bostadsaktiebolag (BostAb Ulfsbyvägen 11 b) anhöll 10.3.2004 om en stadsplaneändring, för erhållande av ca 2 700 v-m2 byggnadsrätt för byggande av ett nytt våningshus. Ett hus kan placeras på tomten utan att det skapar olägenhet för grannarna och i området råder stor efter​frågan på familjebostäder. Väganslutningen var enligt ansökan tänkt att ordnas från den intilliggande Raumovägen.

Ett preliminärt förslag till planeändring färdigställdes inte förrän i maj 2005. Det färdiga planeförslaget var framlagt till påseende i november 2005. Planeförslaget var uppgjort i enlighet med ansökan.

Frågan var avsedd att föras till stadsplaneringsnämnden i januari 2006, men så blev inte fallet. I april 2006 fick sökanden veta, att plane​för​slaget inte skulle komma att föreläggas nämnden i den form det varit framlagt till påseende och undertecknats av stadsplanechefen. Enligt uppgift stred förslaget till väganslutning mot någon “grundläggande princip”. Det har dock förblivit oklart, varför betydelsen av ifrågavarande princip klarlades först i detta skede.

Planeförslaget har inte till dags dato förts till nämnden, trots att tre år snart förflutit sedan ansökan lämnats in.

Kan ovanstående utdragna process, som skapat stor ovisshet hos sökanden och omöjliggjort vidare planering, anses vara förenlig med principen om god förvaltning? Hur länge kan myndigheten låta bli att föra en ansökan till behandling i nämnden och låta sökanden vänta på beslut i årendet?” (Kaj)

1
Valtuutettu Stefan Johansson:

Kysymys sisältää suomennettuna seuraavaa:

Asemakaavamuutoksen hakijan oikeussuoja

Eräs asunto-osakeyhtiö (As Oy Ulvilantie 11 b) haki 10.3.2004 asema​kaavan muutosta saadakseen noin 2 700 k-m2 rakennusoikeutta uuden asuinkerrostalon rakentamiseksi. Talo voidaan sijoittaa tontille aiheutta​matta haittaa naapureille ja alueella on suuri kysyntä perheasunnoista. Tieliittymä oli hakemuksen mukaan tarkoitus järjestää läheiseltä Rau​man​tieltä.

Alustava asemakaavan muutosehdotus valmistui vasta toukokuussa 2005. Valmis kaavaehdotus oli nähtävänä marraskuussa 2005. Kaava​ehdotus oli laadittu hakemuksen mukaisesti.

Asia oli tarkoitus viedä kaupunkisuunnittelulautakuntaan tammikuussa 2006, mutta niin ei käynyt. Huhtikuussa 2006 hakija sai tietää, että kaa​vaehdotusta ei esiteltäisi lautakunnassa siinä muodossa kuin se oli ollut nähtävänä ja asemakaavapäällikkö oli sen allekirjoittanut. Tiedon mu​​kaan tieliittymäehdotus oli ristiriidassa jonkin ”perustavaa laatua ole​van periaatteen” kanssa. On kuitenkin jäänyt epäselväksi miksi kysei​sen periaatteen merkitys selvitettiin vasta tässä vaiheessa.

Kaavaehdotusta ei tähän päivään mennessä ole viety lautakuntaan, vaikka hakemuksen jättämisestä on jo kulunut melkein kolme vuotta.

Voidaanko katsoa, että yllä oleva pitkittynyt prosessi, joka on aiheut​ta​nut suurta tietämättömyyttä hakijassa ja tehnyt mahdottomaksi jatko​suunnittelun, on hyvän hallintoperiaatteen mukaista? Kuinka kauan viranomainen voi jättää hakemuksen viemättä käsittelyyn lautakuntaan ja antaa hakijan odottaa päätöstä asiassa? (Kaj)

2
Valtuutettu Sirpa Asko–Seljavaara:

Taivalsaaren asemakaava

Taivalsaareen on suunniteltu kylpylähotellia, vaikka alue on toimivan kylpylähotellin rakentamiseen liian pieni. Alueen suunnittelua onkin siirretty. Töölö-Seura on esittänyt, että alueella rakennettaisiin Sauna​maa​il​ma, joka edustaisi suomalaisen puurakentamisen huippua. Ta​voit​tee​na on ympäristöystävällisesti rakennettu n. 2 000 krsm2 suu​ruinen kuntokeskus ja saunamaailma, joka olisi kaikkien Helsingin asukkaiden ja vierailevien turistien käytettävissä. Lisäksi alueelle tulisi vähintäänkin kahvilatoimintaa. Saunamaailma rakennettaisiin suomalaista saunakulttuuria ja puurakentamista edistämään. Hankeryhmä on jo perustettu.

Edellä olevan johdosta tiedustelen kunnioittavasti, mitä arvoisa kaupun​ginjohtaja aikoo tehdä jotta kaupunkisuunnitteluvirastossa ryhdytään suunnittelemaan asemakaavan muutosta, joka mahdollistaisi Sauna​maailman rakentamineen Taivalsaareen.” (Kaj)

3
Valtuutettu Ulla-Marja Urho:

Roskapönttöjen tyhjennys

”Suuret kansanjuhlat tuovat mukanaan paljon roskaa ja kaupunki hoitaa juhlapaikkojen siivouksen niin uutena vuotena kuin vappunakin, ainakin keskeisiltä juhlapaikoilta. Miksi puistojen ja kadunvarsien siivousta ja roskapönttöjen tyhjennystä ei järjestetä säännöllisesti? Miksi roskapöntöt pursuavat jatkuvasti yli ja paperit leviävät varisten riepoteltavaksi. Näin on ainakin ollut Lauttasaaressa kaikissa puistoissa koko syksyn ajan. Milloin koirien ulkoilutusreiteille saadaan suuremmat roskapöntöt?” (Ryj)

4
Valtuutettu Ulla-Marja Urho:

Torialueiden toisarvoinen käyttö

”Miksi kalliisti ja hienoiksi saneeratut toriaukeat ovat toisarvoisessa käytössä?

Kampinkolmioon tehtiin vuosi sitten hienot kiveykset ja kansainvälisen taiteilijan tiilitalo-tilateokset. Valmistumisen jälkeen aukio on ollut aluksi skeittaajien rata ja nykyisin rakennustyömaan parakkikylä. Kauanko tämä alennustila kestää?

Kasarmintori korjattiin autottomaksi ja autopaikat vietiin torin alle. Ilta toisensa jälkeen tori täyttyy pysäköivistä autoista. Mitä tälle asialle teh​dään?

Kuinka ja milloin nämä torimme saadaan viihtyisästi eläviksi?” (Ryj)

5
Valtuutettu Maija Anttila:

Linjapäätösten toteutuminen terveysasemilla

”Terveyslautakunta on viimeisten vuosien aikana tehnyt terveys​asema​verkoston uudelleen arvioinnin ja asettanut asemien palveluille uusia kehittämistavoitteita. Terveysasemaverkoston tiivistämisen vastapainona oli tarkoitus tehdä palvelujen käyttö joustavammaksi niin, että helsin​kiläiset voisivat käyttää myös muiden asemien palveluja, jos oma asema ei syystä tai toisesta siihen kykyne sillä hetkellä tai toinen asema on muuten kätevämpi käyttää.

Nyt kaupunkilaisten palaute kertoo aivan muuta. Asukkaat eivät pääse omalle asemalle, eikä heille edes tarjota toisen aseman mahdollisuutta. Samalla asemalla myös omalääkärien potilasmäärät ovat epätasaiset, eikä toisen lääkärin palveluja aina tarjota asiakkaille.

Uutena asiana on tullut esiin terveysasemaverkoston uudet suunnitelmat, missä muodostettaisiin uusia noin 40 000 asukkaan terveysasemia. Asukkaiden mielestä asemien sijoittelussa ei aina oteta huomioon liikenneyhteyksien toimivuutta tai alueen kehityssuunnitelmia, puhumat​takaan näin isojen asemien palvelukyvystä.

Kysyn alueen vastaavalta apulaiskaupunginjohtajalta, miten valvotaan ja huolehditaan siitä, että kaupunkilaiset pääsevät ja voivat käyttää myös muiden asemien palveluita tarvitessaan? Miten viraston johto huo​lehtii, että väestömäärät ovat tasaisesti jakautuneet eri lääkäreiden ja muun henkilökunnan kesken? Miten virasto ottaa suunnitelmissaan huomioon asemien sijainnin, saavutettavuuden ja tulevat kehityssuunnitelmat. Milloin valtuusto voi käydä periaatekeskustelun terveyspalvelujen tilasta ja kehitystarpeista?” (Stj)

6
Valtuutettu Kari Lehtola:

Kilpailuttamismenettelyn toimivuuden parantaminen

”Helsingin kaupungin kilpailuttamistoiminnoissa on tapahtunut kolme vakavaa epäonnistumista: vammaiskuljetukset, ruokakassipalvelu sekä sotaveteraanien avokuntoutus. Viime syksyn aikana törmättiin erityis​ongelmaan. Sinänsä luotettavien yrittäjien ja yritysten tarjouksia jouduttiin hylkäämään siitä syytä, että tarjousten liiteasiakirjoissa oli puutteita. Sotaveteraanien avokuntoutusasiassa tällaisia puutteita oli noin puoles​sa tarjouksista. Sairaala-apteekin lääkehankinnassa taas puutteita oli viidenneksessä tarjouksista. Puutteellisten tai virheellisten tarjousten osuus on niin suuri, että se pakottaa tarkistamaan myös tarjouspyyntöjen selvyyden ja yksiselitteisyyden. Paperisodassa vähemmän kokenei​den pienyrittäjien ja ‑ammatinharjoittajien ohella puutteita on ollut esimerkiksi merkittävien monikansallisten konsernien Suomen divisioo​nien tarjouksissa.

Ongelmia voitaisiin vähentää esimerkiksi sillä, että kaupunki julkaisisi ’tarjoajan aapisen’, jossa selostettaisiin, mistä mitäkin todistuksia saa, minkä näköisiä ne ovat, millaista tuoreutta niiltä vaaditaan, mitä ne maksavat jne.
Kysyn, mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus aikoo ryhtyä kilpailut​ta​mismenettelyn toimivuuden parantamiseksi.” (Ryj)
7
Valtuutettu Sirkku Ingervo:

Perhepäivähoitajien työsuhdeasunnot ja vuokratakuu

”Helsingin asumiskustannukset ovat korkeat ja perhepäivähoitaja ei voi vähentää asumiskustannuksia, jotka johtuvat siitä että työn vuoksi asun​​non on oltava isompi kuin oman perheen tarve edellyttäisi.

Helsingissä on linjattu että kotona tapahtuvaa perhepäivähoitoa tulisi li​sätä. Uusia hoitajia on kuitenkin vaikea saada – osittain myös asuntotilanteen vuoksi.

1
Mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus ryhtyy, että perhe​päivähoitajien työsuhdeasuntoja varattaisiin nykyistä enem​​män uusien perhepäivähoitajien saamiseksi?

2
Mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus ryhtyy, jotta perhepäivähoitajan ei tarvitsisi maksaa kaupungin vuokra-asun​non vuokratakuuta itse perhepäivähoitajaksi ryhtyessään?” (Stj)

8
Valtuutettu Sirpa Puhakka:

Omaishoitajien tukipalvelut

”Omaishoitajalainsäädäntö muuttui vuonna 2006. Lain tavoitteena on ollut, että yhä useampi omaishoitaja pääsee tuen piiriin. Lisäksi ta​voit​teena on ollut parantaa omaishoitajien tukea myös palvelujen avulla. Omaishoitajille kuuluu myös kolme vapaapäivää kuukaudessa aikaisem​man kahden vapaapäivän sijaan.

Viime vuonna käytiin paljon lehdistökeskustelua, että itse asiassa hy​vää tarkoittava laki heikensi omaishoitajien tilannetta. Myös monet jär​jestöt ovat olleet huolissaan omaishoitajien jaksamisesta. Moni omaishoitaja ei saa tarvitsemiaan tukipalveluja, jotka auttaisivat jaksamaan kotona. Tilannetta vaikeuttaa myös se, että useimmat omaishoitajat ovat varsin iäkkäitä ja usein omaa aviopuolisoaan hoitavia ja itsekin sairaita.

Kysynkin, että miten Helsingissä turvataan omaishoitajille tarpeellisten tukipalvelujen saaminen? Miten taataan, että omaishoitajat pystyvät pitämään lakisääteiset vapaapäivänsä?” (Stj)
Kaupunginvaltuuston kokous 14.2.2007
9
Valtuutettu Ulla-Marja Urho:

Joukkoliikenteen ilmaiset luokkamatkat

”Liikuntavirasto antaa koululuokkien käyttöön liikuntatiloja ilmaiseksi päiväaikaan. Museot ovat päiväaikaan maksuttomia koululuokille. Voiko liikennelaitos tarjota ilmaiset matkat luokkien liikunta- ja museovierailuja varten. 

Nykyrahoituksella kouluilla on varaa vain harvoihin luokkamatkoihin. Ilmaiset luokkamatkat opettavat käyttämään joukkoliikennettä ja tukevat opetusta ja oppimista.” (Ryj)
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Valtuutettu Sirpa Puhakka:

Vammaisten kuljetuspalvelut

”Kuljetuspalvelut on tarkoitettu helpottamaan vaikeavammaisten ihmisten itsenäistä liikkumista. Tavoitteena on, että ihminen voi vammaisuudestaan huolimatta hoitaa mahdollisimman omatoimisesti arkielämään liittyviä asioita.

Vammaispalvelulain mukaiset kuljetukset eivät toimi Helsingissä. Viestejä kuljetuspalvelujen toimimattomuudesta tulee jatkuvasti asiakkailta, jotka ovat kohdanneet vaikeuksia. Odotusajat ovat pitkiä, autot jäävät saapumatta, matka-ajat venyvät, kuljettajilla ei ole tarvittavaa ammattitaitoa, jne. Lisäksi on ilmennyt puutteita palvelusuunnitelmien tekemisessä. 

Lista puutteista on pitkä. Viimeksi näihin puutteisiin ovat tarttuneet näkö​vammaisten järjestöt.

Kuljetuspalvelujen toimimattomuus on monin eri tavoin hankaloittanut vammaisten arkielämää. Palvelujen käyttö on vähentynyt siitä syystä, että palvelut eivät ole toimineet. Säästöt ovat syntyneet matkojen vähenemisen seurauksena, mikä on vastoin vammaispalvelulain henkeä. Tavoitteenahan tulee olla yhdenvertaisten elämisen edellytysten turvaaminen.

Kysynkin, että mihin toimiin sosiaalivirastossa ryhdytään, että vammais​palvelulain mukaiset kuljetuspalvelut saadaan vihdoin vastaamaan asiakkaiden toiveita. Mitä sosiaalivirastossa aiotaan tehdä, jotta aikataulut toimivat nykyistä paremmin? Entä miten palvelujen saanti turvataan tilanteissa, joissa ei ole tiedossa esim. tilaisuuden täsmällistä loppumisajankohtaa? Entä miten on jatkossa suunniteltu järjestettäväksi kuljetuspalvelut? Onko tarkoitus taas lähiaikoina kilpailuttaa palvelut uudestaan?” (Stj)

11
Valtuutettu Terhi Peltokorpi:

Vanhempien päihdeongelmat

”Entistä useammin lasten vanhempien alkoholinkäyttö on syynä lasten huostaanotoissa ja lastensuojelutoimenpiteiden käynnistymisessä. Kotiväkivaltatapauksissa useimmiten taustalla on alkoholi. Vanhempien liiallisen alkoholin käytöstä kärsii yhä useampi lapsi. Päihteitä käyttävät vanhemmat eivät pysty tarjoamaan turvallista ja terveellistä kasvuympä​ristöä ja huolehtimaan lapsen riittävästä hyvinvoinnista. Alkoholiongelmaisten lasten vanhempien auttamiseksi tarvitaan nykyistä tehokkaampia toimintatapoja ja käytäntöjä.

Lasten vanhempien alkoholin käyttöä tulisi määrätietoisesti pyrkiä vähentämään, tarjota mahdollisimman varhaisessa vaiheessa apua perheille ja suunnata päihdepalveluja vanhemmille.

Kuinka kaupunki aikoo toimia, jotta lasten vanhempien kasvavaan päihdeongelmaan voitaisiin tehokkaasti puuttua ja näin vahvistaa lasten turvallisuutta ja parantaa heidän kasvuolosuhteita?” (Stj)

12
Valtuutettu Tea Vikstedt:

Liikunta terveyserojen kaventajana

”Mitä kaupunginhallitus aikoo tehdä, että liikunnasta tulisi vakaasti otettava keino sosiaaliryhmien välisten terveyserojen kaventamisessa ja ennalta ehkäisemisessä?

Millä keinoilla parannetaan hallintokuntien väistä yhteistyötä? Miten edistetään eri pilottihankkeissa mm. kouluissa kehitettyjen toimintatapojen levittämistä normaalikäytäntöön?” (Sj)
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Valtuutettu Tarja Tenkula:

Silmänpohjatutkimusten digitalisointi

”Huolenaiheena on HYKS:n silmäklinikalla tehtävien silmänpohjatutkimusten ajan tasalle saattaminen. Silmänpohjatutkimuksia tehdään hyvin paljon mm. diabetes-potilaille, milloin tarkistetaan onko diabetes vaurioittanut silmänpohjia.

Ovatko helsinkiläiset asiakkaat jääneet silmänpohjatutkimuksissa huonompaan osaan muiden HYKS-sairaanhoitoalueen asiakkaiden kanssa? Onko HYKS-sairaanhoitoalueen silmäklinikalla liian vähän resursseja tutkimusten tekemistä varten, vai onko kyseessä jokin tietosuojaongelma?

Kysynkin, mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus ryhtyy saadakseen helsinkiläisten silmänpohjatutkimukset ajanmukaisiksi.” (Stj)

Kaupunginvaltuuston kokous 14.3.2007
14
Valtuutettu Ulla-Marja Urho:

Kide-kuutioiden valot
Helsinki tarvitsee näkyvää julkista taidetta. Kide tarvitsisi valot. Voisiko ne saada?
Kide koostuu yhdeksästä lasikuutiosta, jotka alun perin oli pystytetty yh​deksään vuoden 2000 Euroopan kulttuuripääkaupunkiin. Kiteet oli myös nimetty näiden kaupunkien ja alkuperäisten sijaintipaikkojensa mukaan: Avignon, Bergen, Bologna, Bryssel, Helsinki, Krakova, Praha, Reykjavik ja Santiago de Compostela.
Lasikuutiot ovat n. 2 x 4 x 3 metrin kokoisia ja illan hämärtyessä niihin syttyi ennen valo. Kullakin Kiteellä – ja kaupungilla – oli oma värinsä.
Kide-kuutiot toteutettiin jo 1999 kyseisissä kaupungeissa ja ne olivat gsm-tekniikan avulla kuva- ja ääniyhteydessä toisiinsa. Näin ne viestivät tulevasta kulttuurivuodesta ja samalla symboloivat ihmisten ja kulttuurien välistä yhteyttä. Kulttuurivuoden 2000 päätyttyä lasikuutiot koottiin Helsingin Tuomiokirkon ylätasanteelle tuomaan valoa pohjoisen talven pimeyteen.
Teoksen taiteellisesta konseptista ja suunnittelusta vastasivat ns. Kide-arkkitehdit: Peter Ch. Butter, Kari Leppänen ja Dusan Javanovic, jotka saivat luomuksellaan vuoden 1999 Ympäristötaidepalkinnon.
Kuljetuksissa vaurioituneet lasikuutiot korjattiin ja Kide-kokonaisuus koot​tiin vielä kerran ja pystytettiin aallonmurtajalle Ruoholahden rantaan, jossa se julkistettiin Helsinki-päivänä 12.6.2002.

Vaikka lasikuutioiden valot eivät enää pala, kokonaisuus näkyy edelleen erityisen hyvin mereltä ja Lauttasaaren sillalta. Valaistuna Kide näkyisi ja ilahduttaisi vielä paremmin.” (Sj)
15
Valtuutettu Sirkku Ingervo:

Kouluterveydenhoidon ja koulupsykologipalvelujen henkilöstömitoitus
Pisa-tutkimuksien akateemisissa aineissa Suomi on pärjännyt loistavas​ti. Kuitenkaan suomalaisten lasten kouluhyvinvointi ei ole kansainvälisesti vertailtuna hyvällä tasolla.

Koulupudokkuus on kasvava ongelma eikä edes lasten ja nuorten masentuneisuuden oireita läheskään aina havaita tai hoideta ajoissa.

Valtakunnallisesti on annettu selvät suositukset kouluterveydenhoita​jien, koululääkärien ja psykologien määrästä suhteessa oppilaiden mää​rään. Helsingissä näitä suosituksia ei ole noudatettu. Kuitenkin juuri metropolikaupungissa ongelmat ovat kasautuvia ja suuruusluokaltaan laajempia kuin muualla Suomessa.
Mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus ryhtyy, jotta kouluterveydenhoidon ja koulupsykologipalvelujen henkilöstömitoitus saadaan Helsingissä kiireesti valtakunnallisten suositusten mukaisiksi?” (Stj)

16
Valtuutettu Tiia Aarnipuu:

Kaksoisdiagnoosipotilaiden hoitotilanne

”Helsingissä ei ole riittävästi tutkimus-, hoito- eikä kuntoutuspaikkoja sellaisia potilaita varten, joilla on ns. kaksoisdiagnoosi eli sekä vaikea päihdeongelma että vaikea mielenterveysongelma. Kiireisetkin potilaat joutuvat odottamaan HUS:n päihdepsykiatriselle osastolle viikkoja. Psy​koositapauksissa tällainen odotus tuntuu kohtuuttoman pitkältä. Myös osaamista saisi olla enemmän: esimerkiksi Aurorassa on vain yksi psykiatrian osastonlääkäri, jolla on myös päihdepsykiatrian erityispätevyys, mutta hänkään ei ole omistautunut tälle potilasryhmälle.

Läheisille tulee helposti kokemus, että mielenterveyspuolella ei hoideta päihdeongelmaisia eikä päihdelaitoksissa sellaisia, joilla on psykoosi-diagnoosi. Kuntouttavaan hoitoon suuntautuneille yksiköille annettava maksusitoumusrahoitus ei vaikuta riittävältä. Joissain tilanteissa ai-
noaksi hoitosuunnitelmaksi tuntuu jäävän avohoito, joka merkitsee pahimmillaan kuolemantuomiota vakavasti päihdeongelmaiselle ja psykoot​tiselle ihmiselle.

Kysyn, mitä kaupunki aikoo tehdä kaksoisdiagnoosipotilaiden tutkimus‑, hoito- ja kuntoutustilanteen parantamiseksi.” (Stj)

17
Valtuutettu Antti Vuorela:

Bussien lattiavauriot

”Lehtitietojen mukaan lattiat lahoavat suuressa osassa Helsingin seudun busseista. Vain muutaman vuoden vanhoja busseja joudutaan korjaamaan home- ja ruostevaurioiden vuoksi.

Syyksi epäillään Ikarus-merkkisten bussien rakennevikaa. Kaupungin oma yhtiö Helsingin Bussiliikenne Oy omistaa paljon Ikarus-busseja. Korjauksista syntyy yhtiölle satojen tuhansien eurojen lasku. Vuoroja jää ajamatta, kun bussit ovat korjaamolla.

Miten kaupunki aikoo käyttää Helsingin Bussiliikenne Oy:ssä omistajan ääntä, jotta bussien valmistaja joutuu vastaamaan rakennevikojen vuoksi lahoavista bussien lattioista ja tulevista korjauksista?

Miten kaupunki aikoo joukkoliikenteen tilaajana toimia tilanteessa, jossa suuri osa bussivuoroista jää ajamatta sen vuoksi, että lahoavia lat​tioita korjataan?” (Ryj)

18
Valtuutettu Antti Vuorela:

Kaupunginteatterin koe-esiintymiset

Kysymys koskee konsernisäätiötä eikä kaupungin toimintaa.

19
Valtuutettu Antti Vuorela:

Kaksoisdiagnoosipotilaiden hoitotilanne

”Jos nuori kärsii sekä päihderiippuvuudesta että mielenterveysongelmista, niin hän joutuu usein väliinputoajaksi. Apua on vaikea saada. Mielenterveyspuolella ei hoideta päihdeongelmaisia eikä päihdelaitoksissa sellaisia, joilla on psykoosidiagnoosi.

Onko heille ainoana hoitosuunnitelmana avohoito? Onko kaupungilla hoitopaikkoja kaksoisdiagnoosipotilaille? Voiko kaupunki tarjota maksu​sitoumuksen asianmukaiseen hoitoon?” (Stj)

20
Valtuutettu Ilkka Taipale:

Lapinlahden sairaalatilojen tuleva käyttö

”Allekirjoittanut teki vuoden 1997 alussa aloitteen, että Lapinlahden sairaalan tilat muutetaan Mielenter​veyden keskukseksi. Helsingin kaupun​gin luottamus- ja virkamiesjohdon kanssa käytyjen neuvottelujen jälkeen Y-säätiö teetti aiheesta kolme erillisselvitystä, ensimmäisen laativat Paula Kokkonen ja Reijo Vuorento, toisen ja kolmannen Olavi Syrjänen, aiempi Asuntohallituksen pääjohtaja. Viimeisessä selvi​tyksessä oli laajahkot taloudelliset selvitykset tilojen saneerauksen hinnasta, mu​kaan lukien erinäiset talon käyttömahdollisuuksia kohentavista uudisrakennustiloista. Siinä oli myös selvitetty tulevien mahdollisten toimijoiden/käyttäjätahojen intressiä osallistua projektiin.

Kaikkien näiden selvitysten jälkeen kaupungin virkamiesjohto on pääty​nyt esittämään, että sairaalaraken​nuksiin sijoitetaankin kaupungin omia mielenterveystyötä tukevia yksiköitä. Näistä ei ole kuitenkaan an​nettu tarkempia tietoja tai suuntaviittoja.

Y-säätiön selvityksen yhteydessä ilmeni, että valtiovalta, lähinnä asunto​rahasto olisi voinut tulla projek​tiin mukaan 4–6 miljoonan euron avustuksella sen perusteella, että saneeraustyössä joudutaan huomioi​maan talon museaalisia arvoja. On mahdollista, että kaupunki ei saisikaan ao. rahaa, kun lähtee itse sanee​raamaan taloa. Toiseksi kaupungin virkamiesjohto katsoi Y-säätiön selvityksessä mainitut saneerauskus​tan​nuk​set liian alhaisiksi, vaikka maan parhaat asiantuntijat olivat tehneet niistä arvion.

Edeltävän perusteella kysyn

Mitkä ovat kaupungin sosiaali- ja terveystoimen konkreettiset suunnitel​mat Lapinlahden sairaalatilojen vastaisesta käytöstä, mitä hoitoyksiköitä ym. on harkittu sijoitettavaksi taloon sekä miten kaupunki aikoo varmistaa valtionavustuksen saannin tämän historiallisen rakennuksen korjaustoimiin.” (Stj)

21
Valtuutettu Kimmo Helistö:

Suvilahden voimalan rakennusten tuleva käyttö

”Hanasaaren A-voimalaitoksen purkupäätöksen yhteydessä nousi esiin mahdollisuus luoda Suvilahden voimala-alueelle kulttuurin ja kansalaistoiminnan keskus. Kaupunginjohtaja mainitsi asian puheessaan kun Kalasataman metroasema avattiin ja asiaan ollaan viitattu monessa muussa eri yhteydessä.

Suuri osa Suvilahden voimalan rakennuksista on jo nyt tyhjillään ja käsittääkseni loputkin rakennuksista vapautuvat nykykäytöstään ensi kesään mennessä. Kaupunki ei kuitenkaan tietääkseni ole tehnyt mitään päätöksiä Suvilahden voimalan kiinteistöjen tulevaisuuden käytöstä eikä kiinteistövirastolla ole käsitystä kiinteistöjen tulevasta haltijasta.

Mitä kaupunginhallitus aikoo tehdä, että Suvilahden voimalaitoksen rakennukset mahdollisimman nopeasti saataisiin kulttuurin ja kansalaistoiminnan käyttöön?” (Kaj)

22
Ledamoten Birgitta Dahlberg:


Efterlevnad av miljöföreskrifterna i busstrafiken

”Under de senaste veckorna har det framkommit att det vid Helsingfors Busstrafik Ab:s bussdepå har förekommit att ett stort antal bussar nattetid har ställts att köra på tomgång, varvid bolaget på ett flagrant sätt har brutit mot lagens förbud om onödig tomgång.


Det finns nu risk för att Helsingfors Busstrafik Ab går miste om det miljöcertifikat, som Helsingfors stad förutsätter av de bussbolag som kan komma ifråga vid konkurrensförfarandet vid upphandlingen av trafikeringen på stadens busslinjer.


Jag frågar vad staden har gjort och ämnar göra för att stadens bussbolag och andra produktionsenheter skall uppnå lagens och stadens egna krav på miljöhänsyn. Jag frågar också vilka planer staden har gjort upp för bolagets och personalens framtid om Helsingfors Busstrafik genom att bryta mot miljölagarna ställs utanför konkurrensen om stadens buss​linjer.” (Kj)

22
Valtuutettu Birgitta Dahlberg:

Kysymys sisältää suomennettuna seuraavaa

Ympäristömääräysten noudattaminen bussiliikenteessä

Viime viikkoina on ilmennyt, että Helsingin Bussiliikenne Oy:n linja-au​to​varikolla lukuisia busseja on jätetty yöksi tyhjäkäynnille, jolloin yhtiö on räikeällä tavalla rikkonut lakia, jonka mukaan turha tyhjäkäynti on kiellettyä.

Nyt Helsingin Bussiliikenne Oy uhkaa menettää ympäristösertifikaattinsa, jollaisen Helsingin kaupunki edellyttää niiltä bussiyhtiöiltä, jotka voivat tulla kyseeseen kilpailutettaessa kaupungin bussilinjoille hankittavaa liikennöintiä.

Kysynkin, mitä kaupunki on tehnyt ja aikoo tehdä, jotta kaupungin bussi​yhtiöt ja muut tuotantoyksiköt täyttäisivät lakisääteisiä ja kaupungin asettamia ympäristövaatimuksia. Kysyn myös mitä suunnitelmia kaupunki on laatinut yhtiön ja henkilökunnan tulevaisuuden suhteen siltä varalta, että Helsingin Bussiliikenne ympäristölakien rikkomisen takia ei saa osallistua kilpailuun kaupungin bussilinjoista. (Kj)

23
Valtuutettu Mari Puoskari:

Energiansäästörakentamisen edistäminen

”Energiansäästö on erittäin tehokas keino ilmastonmuutoksen torjumisessa. Erityisesti rakennusten energiakulutuksen hillitsemisessä on vielä paljon käyttämätöntä potentiaalia. VTT:n mukaan matalaenergiatekniikalla voidaan säästää uusissa kerrostaloissa 70 prosenttia nykyener​giankulutuksesta. Myös pientalojen lämmitysenergiankulutusta voidaan leikata alle puoleen. Investointikustannukset ovat alle kaksi prosenttia suuremmat.

Helsingin ekologisen kestävyyden ohjelmassa energiansäästöä pyritään edistämään muun muassa päivittämällä hallintokuntien energiansäästösuunnitelmat sekä sisällyttämällä lämmöneristyskyvyn parantamista koskevia suosituksia korjausrakentamisen ohjeistukseen. Ohjelmassa ei kuitenkaan juurikaan puututa energiansäästön edistämiseen uudisrakentamisessa. Miten kaupunginhallitus aikoo edistää energiansäästöä kaupungin omissa ja muissa uudisrakennuskohteissa?” (Kaj)

24
Valtuutettu Kauko Koskinen:

Vuosaaren logistiikka-alueen vuokraukset

”Vuosaaren sataman logistiikka-alue vuokrattiin Spondalle kilpailutuksen jälkeen. Tämän lisäksi on kolmelle muulle yritykselle luovutettu vuokratontit satama-alueelta ilman kilpailua. Yhdelle näistä yrityksistä on mahdollisesti syntymässä määräävä markkina-asema, kun muut logistikka-alan yritykset joutuvat sijoittumaan projektijohdon valmiiksi suunnittelemaan, joustamattomaan läpivirtausterminaaliin. Alun perin sataman tonteista tai rakennuksista oli kiinnostunut 16 yritystä. Tehdyt valinnat ovat herättäneet ihmetystä alan yrityksissä. Kysyn kaupunginjohdolta, millä perusteella edellä mainitut kolme tonttia on jaettu, ja miten on tarkoitus järjestää muiden halukkaiden yritysten sijoittuminen sataman alueelle.” (Kj)

25
Valtuutettu Juha Hakola:

Poliisin tarkastustoiminnan alue Vuosaaren sataman läheisyydessä

”Vuosaaren Satama otetaan käyttöön vuoden 2008 lopussa. Samalla siirtyy merkittävä määrä rekkaliikenteestä Helsingin keskustasta ja Kehä I:ltä raskaalle liikenteelle paremmin soveltuville väylille.
Satama-alueelta lähtevä Satamatie liittää Vuosaaren Sataman valtakun​nan päätieliikenneverkkoihin, joille ohjataan myös sataman rekkaliikenne, noin 3 600 rekkaa/vrk.

Raskaan liikenteen turvallisuutta ja siihen vaikuttamista pidetään kansa​laisten mielestä yhtenä merkittävimpänä liikennevalvontamuotona. Poliisi suorittaa satama-alueiden läheisyydessä raskaan liikenteen valvontaa tarkastaen mm. ajoneuvojen kuntoa ja kuljettajien työaikasäännösten noudattamista. Poliisi myös estää liikenteen, mikäli se ei täytä Suomessa voimassa olevia, kansainvälisten sopimusten mukaisia määräyksiä tai kuljetuksista puuttuu kansainvälisessä liikenteessä vaadittavat asiakirjat.
Edellä kuvattua tarkastustoimintaa varten tarkoitukseen tulisi varata riittävä ja tarkastustoimintaan sopiva tila sataman ulkopuolelta ulosmenotien varrelta (sataman ulkopuolelta siksi, ettei synny oikeudellisia epäselvyyksiä siitä, onko ajoneuvo ollut yleisessä liikenteessä). Tämänhetkisen tietämyksen mukaan tällaista aluetta ei ole otettu suunnittelussa huomioon.

Kysynkin, onko kaupunki ryhtynyt tai mihin toimenpiteisiin kaupunki aikoo ryhtyä, jotta tarkastustoimintaan varataan sopiva alue Vuosaaren Sataman välittömästä läheisyydestä.” (Kaj)

26
Valtuutettu Matti Enroth:

Tilakeskuksen toimitilastrategia 2007–2009

”Hallintokeskus tiedustelee virastojen näkemyksiä tilakeskuksen toimitilastrategiasta vuosille 2007–2009. Lausunnon kohteena olevan asiakirjan mukaan vaikuttaisi siltä, että kaupungin budjetin raamivaatimus ei näyttäisi koskevan tilakeskusta, jonka kaikki kulut sisällytetään kiin​teis​töjen vuokriin samoin kuin kiinteistöjen korjauskulutkin. Lisäksi tyhjien ja vajaakäytössä olevien tilojen kustannukset siirretään konsernin yleiskuluiksi.

Kysynkin, mistä tässä on kysymys. Onko tämä hyvää taloudenhoitoa ja kiinteistöjen ylläpidon kannalta viisasta omistajapolitiikkaa.

Lisäksi kysyn, pitääkö paikkansa ja mikä on syynä siihen, että noin puo​let tilakeskuksen rakentamismäärärahoista on jäänyt käyttämättä.” (Kaj)

Kaupunginvaltuuston kokous 11.4.2007
27
Valtuutettu Sirkku Ingervo:

Perheneuvoloiden asiakkaiden ikärajat
”Perheneuvoloiden (ennen kasvatusneuvoloiden) kuuluisi tarjota palveluja 0–17-vuotiaille lapsille ja nuorille ja heidän perheilleen kasvatuksen pulmissa ja hankalissa perhetilanteissa ilman lähetettä. Helsingissä asiakkaaksi pääsee kuitenkin vain alle 13-vuotias lapsi ja jos lapsi on jo 12,5-vuotias, niin käytännössä ei enää pääse perheneuvolan asiakkaaksi jonotilanteen takia.

Monilla murrosikäisillä ja murrosikää lähestyvillä nuorilla sekä heidän perheillään on pulmia, joissa perheneuvola voisi auttaa. Läheskään kaikkien perheiden tarve ei ole nuorisopsykiatrinen hoito tai ongelma ei liity päihteisiin, kuten nuorisoasemien asiakkuuteen pääsemiseksi oletetaan.

Perheneuvoloihin on vaikeaa saada aikaa vähäisten resurssien vuoksi. Lastensuojelun asiakkaat tarvitsevat usein avohuollon tukitoimena perheneuvolan palveluja. Läheskään kaikki asiakkaat eivät kuitenkaan ole lastensuojelun tarpeessa ja voisivat hyötyä jo 5–10 kerran tapaamisista merkittävästi.

Riippumatta siitä, miten lastenpsykiatrian hallinnollinen organisoituminen toteutetaan, on syytä kiireesti pyrkiä kaikin keinoin vaikuttamaan siihen että perheneuvoloiden palvelutaso olisi tavoitteen mukainen eli se palvelisi ilman lähetettä alle 18-vuotiaita lapsia, nuoria sekä heidän perheitään.

Mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus ryhtyy, jotta perheneuvolat voisivat palvella 0–17-vuotiaita ja heidän perheitään kuten lainsäätäjä on tarkoittanut? Paljonko lisäresursseja tarvittaisiin, jotta perheneuvolat voisivat toimia kuten on tarkoitettu?” (Stj)

28
Valtuutettu Kari Lehtola:
Vuokra-asuntojen pääomakustannusten tasoittaminen

”Kaupunginvaltuuston 4.3.1998 tekemän Helsingin kaupungin aravavuokra-asuntojen pääomakustannusten tasoittamisen periaatteita koskevan päätöksen mukaan ylin talokohtainen vuokra saa ylittää yhtiön keskiarvovuokran 10 %. Päätös synnyttää kuitenkin rakenteellisen ongelman yhtiöissä, joissa on hyvin eri ikäisiä taloja.

Kun yhtiöön tulee uusia rakennuksia, niiden vuokrat voidaan pitää em. periaatepäätöksen mukaisina vain tasaamalla pääomavuokria alhaisella pääomakertoimella. Tämä aiheuttaa, että vanhemmat rakennukset ja niiden asukkaat joutuvat kantamaan suhteettoman suuren osuuden pääomakulujen kasvusta.

Tämä ongelma on näkynyt muun muassa Kiinteistö Oy Maunulan Asunnoissa, jolla on taloja aina 1950-luvulta asti. Taloista 80 % on rakennettu ennen vuotta 1980. Yhtiön keskivuokra on huomattavasti alle koko kaupungin aravavuokra-asuntojen keskivuokrien. Yhtiö on viime vuosina kiinnittänyt huomiota pääomakustannusten tasoittamisen ongelmiin. Se on esittänyt muun muassa, että uusien talojen eli vuokranmääritysyksiköiden vuokraa olisi verrattava kaupungin kaikkien vastaavien kiinteistöyhtiöiden keskivuokraan. Yhtenä mahdollisuutena yhtiö on nähnyt, että ylin talokohtainen vuokra ei saisi olla yli 20 % keskiarvoa korkeampi eikä alin vuokra yli 20 keskitasoa alempi.

Kysyn, mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus aikoo ryhtyä vuokra-​asun​tojen pääomakustannusten tasoittamisessa ilmenevin epäkohtien korjaa​miseksi.” (Kaj)
29
Valtuutettu Tuomas Rantanen:
Keskustan arvokiinteistöjen myynti

”Helsinki suunnittelee useiden kulttuurisesti keskeisillä paikoilla sijaitse​vien arvokiinteistöjen myyntiä. Esillä on jossain vaiheessa ollut jopa Tennispalatsin myynti. Ajankohtaisin hanke liittyy Katariinankadulla ja Aleksanterinkadulla sijaitsevien arvokiinteistöjen myymiseen kiinteistösijoitusyhtiölle.

Helsingin kaupungilla on Senaatintorin ympäristön kehittämiseen liittyviä sisällöllisiä tavoitteita, On puhuttu paljon tämän Helsingin imagonkin kannalta olennaisen alueen avaamisesta ja eläväksi tekemisestä. Tämän on ajateltu palvelevan yhtä aikaa uutta kaupunkikulttuuria, mat​kai​lu​toimialaa ja muutakin liiketoimintaa. Myydessään näin keskeisellä pai​kalla sijaitsevia kiinteistöjä, kaupunki jättää kiinteistössä tapahtuvan toiminnan kiinteistöyrityksen itsensä tekemien arvioiden varaan. Yksityisen omistajan ainoa tavoite kiinteistön kehittämiseen on kuitenkin omien tuottojen turvaaminen. Yleiseen etuun liittyvien satsausten odottaminen yksityiseltä toimijalta on kohtuutonta ja kielii lähinnä markkinalogiikan väärinymmärtämisestä. Kun yksityinen kiinteistönjalostus tapah​tuu asemakaavan verraten väljästi rajaamissa reunaehdoissa, se voikin hyvin tuottaa lopputuloksen, joka on kaupungin Senaatintorin alueeseen asettamien visioiden kannalta epäedullinen.

Oma kysymyksensä on sekin, että onko Helsingin identiteetin kannalta keskeisten arvokiinteistöjen myynti niiden symbolisen arvon kannalta järkevää. Eikö kaupungin kannattaisi vaalia tällaista omaisuuttaan periaatteellisistakin syistä?

Puheena olevista Senaatintorin läheisyydessä sijaitsevista kiinteistöistä käydyn tarjouskilpailun sisällä toki esitettiin myös vaihtoehtoa, jossa kiinteistön voisi myös vuokrata. Mutta jos samalla tarjotaan mahdollisuutta niiden ostamiseen, pitäisi kaikille olla selvää, että oman riskinsä minimoimiseen pyrkivät markkinatoimijat ovat kiinnostuneita vain ostamisesta. Näin muotoilulla tarjouspyynnöllä kaupunki tosiasiallisesti siis ilmoitti haluavansa myydä kiinteistöt.

Kysynkin nyt, miksi kaupunki ei halua ottaa itse omistajana vastuuta näin tärkeiden kiinteistöjen kehittämisestä sellaiseen suuntaan mikä vastaa kaupungin kokonaistavoitteita alueen suhteen? Toisaalta jos kiinteistövirasto ei ole erikoistunut kiinteistöjen sisällölliseen jalostamiseen, miksi kaupunki ei ole selvittänyt, voisiko näiden kiinteistöjen hallintaan soveltaa muita malleja, esimerkiksi kaupungin omistamaa kiinteistöosakeyhtiötä, kuten mm. Kaapelitehtaan tapauksessa. Vai kannattaisiko kaupungin kehittää laajemminkin tällaisten arvokiinteistöjen kehittämiseen erikoistunut oma yhtiö tai muu hallintoelin mieluummin kuin myydä ne siksi, että nykyinen kiinteistöviraston hallintatapa on niiden kannalta liian jäykkä?

Eikö kaupungin kannalta ylipäänsä ole tarkoituksenmukaista omistaa strategisesti keskeisellä paikalla sijaitsevia arvorakennuksia ja luoda niille sellaisia hallintamalleja, joissa kiinteistöstä välittömästi saatavat taloudelliset hyödyt yhtyisivät niihin hyötyihin, joita kiinteistön kehittämi​nen voi tuoda välillisesti niiden ympäristöön ja ihmisten liikkumisvirtojen ohjailun myötä laajemmallekin alueelle?” (Kaj)
Kaupunginvaltuuston kokous 9.5.2007
30
Valtuutettu Päivi Lipponen:

Adoptioprosessin nopeuttaminen

”Lapsettomuus on vaikea ongelma. Adoptioprosessiin ryhtyminen vaatii pitkän miettimisen. Nyt useat maat, kuten Kiina on vähentänyt adoptoita​vaksi annettavien lasten määrää. Tämä on merkinnyt, että adoptioaika on venähtänyt erittäin pitkäksi.

Pulmaa pahentaa se, että adoptioon ryhtyvän pariskunnan on odotettava kauan pääsyä tutkimukseen, jossa selvitetään, ovatko he kykeneviä adoptiovanhemmiksi. Tämän odotusajan kestosta ei ole säädetty lakia, joten prosessin kesto on kiinni kaupungin halusta järjestää tarvittavat palvelut.

Kysyn, mitä Helsingin kaupunki tekee ja kuinka se aikoo nopeuttaa prosessia, jotta adoptiovanhemmiksi haluavat helsinkiläiset pääsisivät mahdollisimman pian haastatteluun ja odottamaan omaa adoptiolastaan.” (Stj)

31
Valtuutettu Terhi Mäki:

Bussilinjan 61 säilyttäminen

”Bussilinja 61 on hoitanut hyvin itähelsinkiläisten työ- ja koulukuljetukset naapurikuntaamme Vantaalle sekä lentoasemalle matkaavien kuljetukset. Linjan etuna on tiuha liikennöinti Mellunmäen metroasemalta Vantaalle ja Helsinki–Vantaa lentoasemalle aamuvarhaisesta aamuyölle kaikkina viikonpäivinä. Linja palvelee hyvin kaikkia itähelsinkiläisiä, koska lähtöpysäkki sijaitsee metroasemalla.

Bussilinja 61:n kokonaismatka-aika lentoasemalle on noin 10 minuuttia pidempi kuin esimerkiksi Itäkeskuksen metroasemalta lähtevän bussilinjan 519, mutta vuorovälit ovat huomattavasti paremmat. Linja 519 ajaa 2 vuoroa tunnissa kun taas linja 61 5 vuoroa tunnissa.

Vantaan bussilinjaston uudistuksessa linja 61 aiotaan jakaa kahdeksi linjaksi. Linja 62 Mellunmäestä Tikkurilaan ja linja 61 Tikkurilasta lentoasemalle. Uudistus tuo heikennyksiä vuoroväleihin ja osalla matkustajista matka-aika kasvaa bussinvaihdon takia. Vantaan linjastosuunnitel​maan 2007–2011 tulee kuntien ja liikennöitsijöiden jättää suunnitelmaa koskevat lausunnot 16.5. mennessä.

Helsingissä ei linjamuutoksesta ole pidetty asukastilaisuuksia eikä itähelsinkiläisiltä kaupunginosayhdistyksiltä ole pyydetty kannanottoa 
asiasta. Samaan aikaan tehdään pääkaupunkiseudun kouluyhteistyö ’Koulunkäynti yli rajojen’ ‑selvitystä, mikä vaatii sujuvia liikenneyhteyksiä yli kuntarajojen. Tätäkö on pääkaupunkiseudun yhteistyö ruohonjuuritasolla?

Kysyn, mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus aikoo ryhtyä säilyttääkseen bussilinjan 61 ennallaan.” (Ryj)

32
Valtuutettu Maija Anttila:

Hammashoitojonot

”Useat kaupunkilaiset ovat ottaneet yhteyttä ja kertoneet kaupungin järjestämän hammashoidon huonosta tilasta. Kaupunkilaisten mielestä Helsinki laiminlyö hoitotakuun toteuttamista hammashuollossa. Lain edellyttämä ensimmäinen hoitoarviointi järjestyy, mutta sen jälkeen varsinaiseen hoitoon pääsy saattaa venyä lähemmäs yhtä vuotta. Hoito​kertojen välit ovat myös pitkät, eivätkä potilaiden mielestä vastaa heidän käsitystään hyvin järjestetystä hoidosta. Tämä ei ole hoitotakuulain mukaista toimintaa.

Mielestäni olisi erittäin epätoivottavaa, että Helsinki joutuisi hoitamaan hammashuoltonsa kuntoon eduskunnan oikeusasiamiehen toimesta tai asiassa jouduttaisiin oikeudenkäynteihin.

Kysyn asianomaiselta apulaiskaupunginjohtajalta, mihin toimenpiteisiin on jo ryhdytty tai aiotaan ryhtyä, jotta hammashuollon toiminta saadaan Helsingissä hoitotakuulain edellyttämälle tasolle? Miten paljon lisää ham​mashuollon resursseja tarvitaan kaupungin omaan toimintaan, jotta asia järjestyy ja millaisiin lisäresursseihin kaupunki aikoo varautua jo tänä vuonna ja sitten seuraavan vuoden budjetissa?” (Stj)

33
Valtuutettu Maija Anttila:

Pysäköinnin valvonnan tehostaminen

Lehtien palstoilla kaupunkilaiset kertovat, miten autoja pysäköidään jatkuvasti laittomiin paikkoihin, eikä asialle tehdä mitään. Kesäaikana tällainen käyttäytyminen vain lisääntyy. Laiton pysäköinti haittaa kaupunkilaisten liikkumista, mm. lastenvaunujen kanssa liikkuminen on hankalaa.

Kaupunkilaiset myös kyselevät, mihin he voisivat ottaa yhteyttä, kun tällainen toiminta omilla nurkilla on jatkuvaa ja pysyvää. Nyt sellaista tietoa ei ole helposti saatavilla.

Kaupunkilaisten mielestä pysäköinnin valvontaa tehostamalla ja tekemällä esitykset ao. ministeriöön laittomasti pysäköityjen autojen pyörien lukitsemisesta, voitaisiin saada asiaa eteenpäin.

Kysyn asianomaiselta apulaiskaupunginjohtajalta, mihin toimiin on ryhdytty tai aiotaan ryhtyä pysäköinnin valvonnan resurssien lisäämiseksi ja toiminnan tehostamiseksi ja aikooko kaupunki tehdä esityksen valtiovallalle laittomasti pysäköityjen autojen paikalleen lukitsemisesta?” (Ryj)

34
Valtuutettu Sirpa Puhakka:

Hallitusohjelman vaikutukset Helsingissä

”Uusi hallitus on aloittanut työnsä, ja hallitusohjelma on hyväksytty eduskunnassa. Hallitusohjelmassa on tehty linjauksia muun muassa taloudellisista kehitysnäkymistä, verotuksesta, palvelujen järjestämisestä, opetuksesta, ilmastonmuutoksesta, verotuksesta sekä työllisyydestä.

Helsinki pääkaupunkina on merkittävässä asemassa monella tavoin. Kuntauudistuksessa ja kuntien välisen yhteistyön järjestämisessä, elinkeinoelämän veturina, opetuksen- ja sivistyksen edelläkävijänä sekä palvelujen järjestäjänä, työpaikkojen luojana ja monilla muilla tärkeillä yhteiskunnan alueilla Helsinki on mielipidejohtajan – ja vaikuttajan roolissa.  Myös hallitus on oivaltanut tämä ottaessaan metropolipolitiikan ohjelmaansa.

Kysynkin kaupunginjohtaja Jussi Pajuselta, että miten on arvioitu hallitusohjelman linjausten vaikuttavan Helsingin kaupungin toiminnassa ja miten on aiottu ja missä asioissa ’lobata’ valtion suuntaan?” (Kj)

Kaupunginvaltuuston kokous 6.6.2007
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Valtuutettu Antti Vuorela:


Koulujen iltakäytön laskutus

”Opetusvirasto on lähettänyt urheiluseuroille virheellisiä laskuja koulujen iltakäytöstä. Opetusviraston kirjanpito kouluvuorojen käytöstä on osoittautunut puutteelliseksi. Vaikka seurat ovat käyttäneet vuoronsa, niin opetusvirasto on vaatinut seuroilta käyttämättömistä kouluvuoroista

sakkomaksuja.

Esimerkiksi Käpylän naisvoimistelijoille on lähetetty virheellisiä laskuja, joiden oikaiseminen opetusvirastossa on kestänyt viikkoja. Seurojen talouden kannalta virheellisten laskujen maksaminen on tuhoisaa. Monet seurat toimivat talkootyöllä. Ylisuuret laskut aiheuttavat kassakriisin.

Milloin opetusvirasto saa koulujen iltakäytön laskutuksen asianmukaiseen kuntoon? Milloin opetusvirasto oikaisee virheellisesti lähettämänsä laskut Käpylän naisvoimistelijoille ja muille urheiluseuroille?” (Sj)
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Valtuutettu Heikki Karu:

Kansainvälinen kulttuuritarjonta

”Tina ja Tim Traveller ovat kuvitteellisia matkailijoita, jotka ovat tulleet Helsinkiin konferenssiin, ja päättäneet jäädä sen jälkeen vielä muutamaksi päiväksi tutustumaan Helsinkiin.

Kulttuuritarjontaa kyllä varmasti on, mutta suomen kieltä taitamattomina he eivät löydä itseään kiinnostavia tilaisuuksia tai tapahtumia. – ’Jäävät​kö ravintola- tai elokuvakäynti ainoaksi vaihtoehdoiksemme’, he poh​tivat.

Äskeisen kaltaisia matkailijoita on Helsingissä vuosittain määräämättömästi.

Kysynkin kohteliaimmin Helsingin kaupungilta, miten kaupunki on järjestänyt kansainvälisen​ kulttuuritarjonnan, ja miten matkailijat löytävät tuon tarjonnan?” (Sj)
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Valtuutettu Arja Karhuvaara:

Portaiden rakentaminen arkiliikkumisväylille

”Pihlajamäen asukas- sekä asuintalorakenne vanhenevat. Sen lisäksi, että useista alueen taloista puuttuvat hissit, myös talojen sijainti kallioilla vaikeuttaa liikkumista alueen perus- ja terveyspalveluiden sekä asuin​rakennusten välillä.

Laajan asukasmielipiteen mukaan yksi vaarallisimmista ja vaikeakulkuisimmista on terveysaseman päädystä nouseva Meripihkakuja. Kuja on jyrkkä, kaiteeton ja portaaton.

Kysynkin, mitä ja milloin Helsingin kaupunki aikoo tehdä kaiteellisten portaiden rakentamiseksi paitsi Meripihkakujalle myös muiden palvelukulkureiteillä sijaitsevien arkiliikkumisväylien turvallisuuden paranta​miseksi.” (Ryj)
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Valtuutettu Arja Karhuvaara:

Leppäsuon päiväkodin turvallisuus Hietaniemenkatu 5:n korjauksen aikana

”Kaupunginvaltuusto on 31.5.2006 kokouksessaan hyväksynyt tekemä​ni toivomusponnen, jossa kaupunginvaltuusto edellyttää, että Hietanie​menkatu 5:een suunnitellun asunnottomien palvelukeskuksen ja Leppä​suon päiväkodin pihapiiriä ja niiden turvallisuutta kehitetään yhdessä naapuruston, päiväkodin ja koulujen kanssa. Kyseistä yhteistyötä ei kuitenkaan ole toteutettu Leppäsuon päiväkodin vanhempien kanssa.
Kaupunkisuunnittelulautakunta kieltäytyi toteuttamasta sosiaalilautakun​nan 23.8.2006 tekemää esitystä katkaista Perhonkatu päiväkodin tontin kohdalta, jotta katualue voitaisiin liittää osaksi viereistä Perhon kenttäpuistoa ja aidata niin, että yhteys päiväkodista puistoon olisi esteetön ja turvattu myös tulevaa asuntolaa ajatellen. Alueelta puuttuvat myös lapsista liikenteessä varoittavat liikennemerkit useista pyynnöistä huolimatta.

Liikenteellisestikin Mechelininkadun puolelle sijoitetut kolme ajoestetolppaa ovat riittämättömät ja keskimmäinen tolppa siirretään jatkuvasti paikoiltaan, jotta autot mahtuvat liikkumaan katualueella. Lapuankadulle päiväkodin henkilökunta joutuu itse asettamaan ajoesteet lasten ulkoi​lun ajaksi koska kyseistä kautta ajoesteitä ei ole lainkaan. Polkupyörät, mopot ja huoltoliikenne pääsevät katualueelle esteettä ja vaarantavat lasten ulkoilua.

Kysynkin, miksi kaupungin virastot eivät toteuta valtuuston tekemää päätöstä yhteistyöstä piha-alueen suunnittelussa ja miten kaupunki aikoo turvata Leppäsuon päiväkodin lasten turvallisuuden päiväkodin lähistöllä Hietaniemenkatu 5:n remontin aikana ja toiminnan alettua.” (Kaj)
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Valtuutettu Hannele Luukkainen:

Joukkoliikenteen palvelutaso ja liikenneturvallisuus

”Joukkoliikenteen intohimoisena kannattajana ja käyttäjänä olen todella huolestunut sen palvelutason laskusta ja liikenneturvallisuuden heikkenemisestä. Kokemuksiani parilta peräkkäiseltä viikolta: bussit ovat jättä​neet ottamatta matkustajia kyytiin, kuski uhkasi heittää asiasta huomattaneen matkustajan ulos, sekä bussien että raitiovaunujen kuljettajat ovat ajaneet päin punaisia valoja jne.

Lisäksi aiemmin keväällä törmäsin pari kertaa tilanteeseen, jossa matkustaja teki tarpeensa raitiovaunun takasillalle kuskin puuttumatta 
asiaan, vaikka hän sai siitä tiedon. – Tällaista ei parhaalla tahdollakaan voi kutsua laadukkaaksi tai turvalliseksi joukkoliikenteeksi.

Eivätkö liikennesäännöt koskekaan ammattikuskeja? Eikö joukkoliikenteen perimmäinen tarkoitus olekaan kuljettaa matkustajia turvallisesti paikasta toiseen? Eikö palvelun tarjoajan pitäisi huolehtia kaluston siisteydestä? – Nyt on korkea aika puhaltaa tällainen peli poikki ja keskittyä joukkoliikenteen palvelutason parantamiseen ja liikenneturvallisuuden lisäämiseen. Muutoin joukkoliikenteen kilpailukyky henkilöautoiluun verrattuna romahtaa. Tämä olisi äärimmäisen tuhoisaa paitsi kaupunki​liikenteelle myös ilmastonmuutoksen hillinnälle.

Kysyn mitä kaupunginhallitus aikoo tehdä, jotta joukkoliikenteen palvelu​tasoa ja laatua voitaisiin nostaa ja lisätä sen liikenneturvallisuutta?” (Ryj)
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Valtuutettu Outi Alanko–Kahiluoto:

Pohjois-Haagan palstaviljelyalueen uusimistyöt

”Helsingin kaupungin rakennusvirasto on päättänyt, että Hyötykasviyhdistykselle vuokratun Pohjois-Haagassa sijaitsevan palstaviljelyalueen vuokrasopimus jää määräajaksi katkolle vuonna 2009. Syynä on tarkoitus uusia Orapihlajatien ja Ohjaajantien välissä olevan palsta-alueen maa sekä alueen vesiputkisto. Myös palstat on tarkoitus jakaa uudelleen.
Alueella on ollut palstaviljelyä jo kolmenkymmenen vuoden ajan. Viljelijät ovat vuosia kasvattaneet marjapensaita sekä muita monivuotisia kasveja palstoillaan. Viljelijöiden saaman käsityksen mukaan viljely-alueen maan muokkaaminen ja uusiminen on tarkoitus toteuttaa niin, että koko maa-alue kynnetään, mikä luonnollisesti tuhoaisi alueella olevat istutukset. Menettely ei tunnu kohtuulliselta.
Voitaisiinko alueen vesiputkien uusiminen toteuttaa siten, että haitat viljelijöille minimoidaan? Miksi palstan mullan uusimista ei toteuteta niin, että kukin viljelijä voisi kaupungin toimittaman mullan avulla muokata oman alueensa maan? Näin monivuotiset pensaat ja viljelmät säilyisivät eivätkä haitat kasvaisi viljelijöiden kannalta kohtuuttomiksi.” (Ryj)
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Valtuutettu Sirkku Ingervo:

Kyläjuhlien järjestelyjen tukeminen

”Helsingissä on perinteisesti järjestetty useita kyläjuhlia eri puolilla kaupunkia. Esim. Kumpulan, Toukolan ja Käpylän kyläjuhlat ovat toistuvia ja suosittuja tapahtumia. Nämä edellyttävät paljon yhteisöllistä talkoohenkeä ja lisäksi tukea mm. esiintyjäpalkkioihin, vuokriin, katoksiin, telttoihin, erilaisiin lupiin, jätehuoltoon ja wc-systeemiin. Ilman kaupungin tukea nämä eivät onnistu. Yritysten tukea tarvitaan lisäksi, mutta kyläjuhlien ei ole tarkoitus olla kaupallisia, vaan yhteisöllisyyttä ja paikallista asukastoimintaa ensisijaisesti tukevaa yhdessä tekemisen meininkiä. Säätila vaikuttaa olennaisesti kyläjuhlien osallistuja määrään eivätkä talkoilla toimijat voi ottaa suuria henkilökohtaisia taloudellisia riskejä.

Mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus ryhtyy, jotta talkoohenkiset ja yhteisöllisyyttä lisäävät kyläjuhlat Helsingissä voivat jatkua kuten ennenkin eivätkä näivety kaupungin toiminnan takia tai avustusten olennaisen pienenemisen takia?” (Sj)

Kaupunginvaltuuston kokous 29.8.2007
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Valtuutettu Arja Karhuvaara:

Pulujen pesinnän estäminen

”Pulujen ja lokkien lisääntyminen kaupunkialueella ja niiden ihmisten läheisyyteen urbanisoituminen aiheuttavat ongelmia erityisesti rantojen läheisyydessä asuville kaupunkilaisille. Lintujen pesiminen asutuksen parvekkeille likaa paikkoja, estää parvekkeen käytön ja on mitä suurimmassa määrin myös selkeä terveyshaitta vielä pesinnän loputtuakin tapahtuvan siivouksen aikana. Pesinnän aikainen suojelu ei myöskään salli pesien omatoimista hävittämistä.

Yksityiset asunto-osakeyhtiöt ovat lasituksin sulkeneet parvekkeet linnuilta mm. estääkseen pesinnän.

Kysynkin miten kaupunki suhtautuu mm. Lauttasaaressa, Köysikuja 8:ssa sijaitsevan ja muiden asuntoyhtiöittensä pyyntöihin lasittaa parvekkeet pulujen pesinnän estämiseksi.” (Kaj)
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Valtuutettu Antti Vuorela:

Tapulikaupungin maauimala/uimahalli

”Koska Tapulikaupunkiin saadaan maauimala tai uimahalli?” (Sj)
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Valtuutettu Tea Vikstedt:

Hoitohenkilöstön vajaus lomakauden aikana

”Terveydenhoito- ja hoiva-alalla on Helsingissä havaittavissa työvoimapulaa. Miten Helsingin kaupunki on selviytynyt lomakauden aikana hoito- ja hoivatehtävistä? Onko henkilöstöpula aiheuttanut vaaratilanteita? Ainakin vanhusten hoidossa ihanteena on kuntouttava hoito-ote, mutta sitä ei voida toteuttaa henkilöstövajauksen aikana. Voidaanko osoittaa, että kuntouttavasta hoitotavasta luopuminen aiheuttaa jo hoidon laadun heikkenemistä ja lisäkustannuksia?” (Stj)
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Valtuutettu Matti Enroth:

Pysäköintipaikkojen riittämättömyys

Selvittelin pari viikkoa sitten Herttoniemenrannassa asuvan kaupunkilai​sen autopaikkaongelmaa. Hänelle henkilöauton käyttö on työn vuoksi välttämätöntä, mutta autolle ei löydy asuinalueelta parkkipaikkaa. Hertto​niemenrannan pysäköintiyhtiön paikat on varattu ja niiden vapautumista jonotetaan. Kadunvarsipaikoilla pysäköinti on rajoitettu kahdeksi tunniksi.

HKR:n asiakaspalvelutoimistosta kerrottiin, että Herttoniemenrannan lisäksi muistakin uusista kaupunginosista, kuten Ruoholahdesta, Viikistä ja Vuosaaresta tulee jatkuvasti valituksia parkkipaikkojen riittämättömyy​destä ja pyyntöjä niiden järjestämiseksi.

Vaikuttaa siltä, että asukkaat kärsivät pysäköintipaikkojen puutteesta kohtuuttomasti. On vaikea kuvitella julkisen liikenteen kehittyvän niin, että se olennaisesti kasvattaisi osuuttaan liikennöinnistä Helsingissä ja sitä kautta vähentäisi autoilun ja parkkipaikkojen tarvetta. Ennusteiden mukaan liikennöinti kasvaa, mikä edellyttää myös lisää pysäköintimahdollisuuksia. Uusien asuinalueiden pysäköintipaikkojen määrä on osoittautunut riittämättömäksi nykyiseen ja tulevaan tarpeeseen.

Kysyn kaupunginhallitukselta ensin yleisesti:

Näkeekö kaupunginhallitus tarpeelliseksi linjata uudelleen niitä periaatteita ja normeja, jotka vaikuttavat pysäköintipaikkojen määrään.

Onko kaupunginhallituksen tarkoituksena ja jos on, niin milloin, laajentaa asukaspysäköintijärjestelmä kantakaupungin ulkopuolelle.

Herttoniemenrannan asukkaan ongelman ratkaisemiseksi kysyn:

Aikooko kaupunginhallitus ja millä toimilla ja milloin helpottaa Herttoniemenrannan asukaspysäköintitilannetta.” (Kaj)
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Valtuutettu Laura Kolbe:

Vuosien 2008–2009 ja 2012 muistaminen

”Merkkivuoden 1809 muistamisen valtiollinen valmistelu on aloitettu sekä Suomessa että Ruotsissa. Vuodet 1808–09 kuuluvat Suomen val-tiol​lisiin merkkivuosiin. Silloin pidettiin Porvoon valtiopäivät, tehtiin Haminan rauha sekä asetettiin hallituskonselji. Sen nimi oli vuosina 1816–1917 Keisarillisen Suomen Senaatti. Porvoon valtiopäivillä oli Suomen autonomian synnyssä keskeinen asema. Senaatista, sen talous- ja oikeusosastoista sekä muista tuolloin perustetuista virastoista kehittyivät maan keskeiset valtiolliset organisaatiot. Suomen suuriruhtinaskunnan alkuvaiheiden keskeisiä kaupunkeja olivat Porvoo, Turku ja Helsinki.

Helsingin historiaan sota- ja murrostapahtumat liittyvät olennaisesti. Vuonna 1812 keisari Aleksanteri I korotti Helsingin Suomen pääkaupungiksi. Helsingin rakentaminen saattoi alkaa. Nämä Suomen histo-rian merkkivuodet ansaitsevat kaiken huomion ja runsaasti muistamista ja näkyvyyttä, kun lähestytään vuosia 2008–2009 ja 2012. Kysykin, onko kaupunki lainkaan suunnitellut juhlistavansa vuosia erityisesti. Vuoden 2012 kohdalla olisi mahdollista aikaansaada monitasoinen ja ‑puolinen juhlavuosi, joka mahdollistaisi yhteistyön yli hallintokuntien. Vuodesta voisi tulla vuoden 2000 tapainen uusi mallikas tapahtuma- ja juhlavuosi, joka kokoaisi yhteen eri helsinkiläisiä toimijoita historian, kulttuurin, taiteen, tieteen, festivaalien, katutapahtumien ym. ympärille. Kaupunkia ja sen hallintokuntia tarvitaan tämäntyyppisessä yhteistyössä.” (Sj)  

Kaupunginvaltuuston kokous 26.9.2007
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Valtuutettu Sirpa Asko–Seljavaara:
Esplanadien aukikaivaminen
”Ulkomaalaiset turistit ja kansalaiset ovat ihmetelleet, miten Pohjois- ja Eteläesplanadilla vuodesta toiseen on katutöitä, jotka estävät liikennettä ja jalankulkua. Pohjoisesplanadilla oli muutaman neliön kokoinen alue alkukesästä työn alla useita viikkoja. Työn teettäjä oli Helsingin Energia. Työmaalla ei näkynyt juuri minkäänlaista liikettä. Sama ilmiö toistuu myös muualla Helsingissä: kadut kaivetaan auki odottamaan jossain vaiheessa tulevia järjestelyjä ja korjauksia. Työmaat saattavat olla hyvinkin pitkään keskeneräisiä.

Vaikka katutöiden hitaudesta ja katujen aukikaivamisesta on lukuisia kysymyksiä sekä valtuustoaloitteita, ilmiö jatkuu entiseen tapaan. Pyydän asianomaista apulaiskaupunginjohtajaa vastaamaan, miten Pohjois- ja Eteläesplanadilla on jatkuvia katutöitä ja miksi ne kestävät koko kesän tai vuoden ympäri? Tulemmeko lähivuosina näkemään sellaisen kesän, jolloin Pohjois- ja Eteläesplanadit ovat ehjänä koko kesän?” (Ryj)

48
Valtuutettu Tiia Aarnipuu:
Lähisuhdeväkivallan kohteeksi joutuneiden vanhusten tilanne
”Helsingin Uutisissa kerrottiin 9. syyskuuta lähisuhdeväkivallan kohteiksi joutuvien vanhusten tilanteesta. Lehden mukaan omasta kodistaan väkivallan takia lähteneitä vanhuksia joudutaan tällä hetkellä sijoittamaan vanhainkotien tai palvelutalojen lyhytaikaispaikoille ja terveyskeskusten vuodeosastoille. Turvakoteihinkin vanhukset voivat periaatteessa hakeutua, mutta niissä ei välttämättä ole mahdollisuuksia sairaanhoitoon. Toimittajan mukaan pääkaupunkiseudulla on selvä tarve turvakodille, jonne voitaisiin sijoittaa nimenomaan väkivallan kohteiksi joutuneita vanhuksia.
Miten Helsingin kaupunki aikoo parantaa lähisuhdeväkivallan kohteeksi joutuneiden vanhusten tilannetta? Entä millaisilla toimilla pyritään rohkaisemaan vanhuksia ilmoittamaan tapahtuneesta väkivallasta ja kouluttamaan ammatti-ihmisiä tunnistamaan vanhuksiin kohdistunutta väkivaltaa?” (Stj)
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Valtuutettu Antti Vuorela:
Bussien ikkunamainosten poistaminen

”Suomen Migreeniyhdistys vaatii kirjeessään Helsingin kaupunginhallitukselle mainosten poistamista bussien ikkunoista.

Mainosten läpi vilkkuva auringonvalo voi laukaista migreenikohtauksen. Pääkaupunkiseudulla migreeniä sairastaa noin 100 000 ihmistä.

Bussien ikkunamainokset estävät ihmisiä näkemästä ulos ja tekevät matkustamon hämäräksi. Tällöin matkustaminen joukkoliikenteellä on epämiellyttävää.

Kaupunki voi liikenteen tilaajana kieltää ikkunamainokset kokonaan.

Miksi Helsingin sisäisen joukkoliikenteen kilpailuttamisehdoissa ei ole vieläkään kielletty bussien ikkunamainoksia?” (Ryj)
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Valtuutettu Kauko Koskinen:
Katutöiden valmistuminen

”Kohta kaksi vuotta sitten apulaiskaupunginjohtaja Pekka Sauri lupasi nopeuttaa kaduilla tehtävien töiden valmistumista. Varsin moni epäili jo silloin lupauksen pitävyyttä. Kun kaupungissa liikkuu, täytyy todeta, että kyllä tilanne jatkuu entisellään. Jopa tuntuu, että tahallaan hankaloitetaan helsinkiläisten liikkumista. Täytyy kysyä, että eikö eri urakoitsijoiden töitä voi sovittaa yhteen paremmin, eikö töitä voi tehdä useammas-sa työvuorossa. Aivan uskomattomalta tuntuu, että töiden kesto saattaa viivästyä kuukausia, jopa vuoden verran. Milloin ja miten Sauri täyttää lupauksensa?” (Ryj)

51
Valtuutettu Mari Puoskari:
Rakennus- ja purkujätteen hyödyntäminen

”Kierrättäminen ja jätteensynnyn ennaltaehkäiseminen ovat tärkeitä keinoja säästää luonnonvaroja ja energiaa. Pääkaupunkiseudun ilmastostrategiassa on useissa kohdissa asetettu tavoitteita materiaalikäytön ja ohjauksen tehostamiselle. Joidenkin jätejakeiden osalta Helsingissä on päästy jo varsin hyviin tuloksiin.

Muun muassa rakennus- ja purkujätteen osalta riittää kuitenkin vielä ke​hitettävää. Uudisrakennus- ja korjaustyömailta sekä rakennusten pur​kamisesta syntyy Helsingissä vuodessa noin 140 000 tonnia jätettä, joka on huomattava osuus Helsingissä syntyvästä kokonaisjätemäärästä.

Pääkaupunkiseudun kaupungit vaativat rakennus- tai purkuluvan hake​misen yhteydessä arvioimaan minkä verran jätettä ja mitä jätelajeja syntyy haettavan toimenpiteen seurauksena. Lisäksi on kerrottava miten syntynyt materiaali hyödynnetään. Käytännössä ei ole kuitenkaan olemassa minkäänlaista seurantajärjestelmää lajittelun ja kierrätyksen toteutumiselle. Tämän vuoksi saatavilla ei ole edes tarkkaa tietoa siitä, kuinka suuri osuus jätteestä todella kierrätetään.

Kysynkin mitä kaupunginhallitus aikoo tehdä rakennus- ja purkujätteen​käsittelyn valvonnan parantamiseksi ja kierrättämisen edistämiseksi?” (Ryj)
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Valtuutettu Outi Alanko–Kahiluoto:
Lastensuojelun tilatarpeet

”Helsingin kaupungin ensihuoltolaitos Herttoniemen Kirvesmiehenkadulla toimii kosteus- ja homevaurioisissa tiloissa, jotka työsuojeluvaltuutettu jo vuonna 2004 määritteli terveydelle vaarallisiksi. Päihdeongelmaisille sijoituspaikkaa odottaville lapsille ja nuorille tarkoitetut tilat eivät täytä myöskään paloturvallisuusmääräyksiä. Tiloissa on toimittu väliaikaisesti jo vuodesta 1986.

Sosiaalilautakunta hyväksyi kokouksessaan 20.6.2006 hankesuunnitel​man, jonka mukaan Abraham Wetterin tielle, Pihkapuiston lastensuojelulaitoksen läheisyyteen, olisi rakennettu lastensuojelulaitokselle uudet, tarkoitukseen sopivat turvalliset tilat. Hankesuunnitelman mukaan rakennus olisi valmistunut alkuvuodesta 2009. Ensihuoltolaitos oltaisi voitu rakentaa Abraham Wetterin tien tontille ilman kaavamuutosta tai poikkeuslupaa.

Pihkapuiston lastensuojelulaitosta on pidetty epäasianmukaisissa tilois​sa sen vuoksi, ettei lastensuojelulaitokselle ole löydetty kaupungista parempia tiloja. Samaan aikaan myös muiden lastensuojelulaitosten tilat ovat tulleet huonokuntoisiksi ja samoin lastensuojelun tarve on kasvanut.
Vaikka lastensuojelutilojen krooninen tarve ja tarkoitukseen sopivien vapaiden tonttien vähäisyys on ollut tiedossa, Abraham Wetterin tien hankesuunnitelma on pysäytetty ilman avointa poliittista keskustelua ja päätöksentekoa. Tilanteessa, jossa Pihkapuiston lastensuojelulaitos joutuu väistötilojen puuttumisen takia jatkamaan toimintaansa epätarkoituksenmukaisissa tiloissa, hankkeen hautaaminen herättää monia kysymyksiä: Minkä päättävän elimen päätöksellä sosiaalilautakunnan hyväksymä hanke on pysäytetty? Koska ja millä perusteella kaupunki aikoo ratkaista, toteuttaako se Abraham Wetterin tien hakesuunnitelmaa lainkaan? Entä millaisiin pitkän aikavälin toimiin kaupunki on ryhtymässä turvatakseen lastensuojelun laadun ja tilatarpeen myös oikeudellisen tarkastelun kestävällä tavalla?” (Stj)
Kaupunginvaltuuston kokous 24.10.2007
53
Ledamoten Birgitta Dahlberg:

Mögelproblemen i stadens lägenheter och inrättningar

”I början av hösten aktualiserades åter problemet med mögelskador i fastigheter som staden äger eller utnyttjar för sin verksamhet. Denna gång gällde mögelskadorna bostäder som används för rehabilitering av personer med psykiatriska sjukdomar. I allmänhet upptäcks mögelskadorna först då personer som vistas i berörda utrymmen redan länge uppvisat sjukdomssymptom som kan kopplas till förekomst av mögel. Innan skadorna på bostaden, skolan, daghemmet eller arbetsutrymmena har åtgärdats har irreparabla hälsoskador uppstått hos de drabbade personerna. Det finns olika sätt att kontrollera om det finns mögelskador, s.k. mögelhundar eller teknisk apparatur och laboratorieanalys. För att förebygga hälsoskador borde staden påbörja en mögelkontroll av de fastigheter staden använder, eventuellt med mögelhundar som första åtgärd.

Jag frågar vad staden ämnar göra för att förebygga hälsoskador föranledda av mögel i de fastigheter staden utnyttjar för sin verksamhet.” (Ryj)

53
Valtuutettu Birgitta Dahlberg:
Kysymys sisältää suomennettuna seuraavaa:
Homeongelmien selvittäminen kaupungin asunnoissa ja laitoksissa

Alkusyksystä tuli homeongelma kaupungin omistamissa tai toimintaansa käyttämissä kiinteistöissä jälleen ajankohtaiseksi. Nyt oli kyse home​vaurioista asunnoissa, joita käytetään psykiatrisia tauteja sairastavien henkilöiden kuntoutuksessa. Yleensä homevauriot havaitaan vasta silloin kun kyseisissä tiloissa oleskelevilla henkilöillä jo pitkään on ollut oireita, jotka voidaan yhdistää homeen olemassaoloon. Ennen kuin asun​non, koulun, päiväkodin tai työtilojen vaurioille on tehty mitään, on altistuneille henkilöille syntynyt parantumattomia terveys​haittoja. On olemas​sa erilaisia tapoja tarkastaa löytyykö homevaurioita käyttäen n.k. homekoiria tai teknisiä laitteita ja laboratorioanalyysejä. Jotta terveyshaittoja voitaisiin estää, olisi kaupungin aloitettava käyttämiensä kiinteistöjen hometarkastus, mahdollisesti käyttäen homekoiria ensimmäisenä toimenpiteenä.

Kysyn mihin toimenpiteisiin kaupunki aikoo ryhtyä ehkäistäkseen ter​veyshaittoja, jotka johtuvat homeesta kaupungin toimintaansa käyt​tä​missä kiinteistöissä. (Ryj)
54
Valtuutettu Tarja Tenkula:
Vanhusten suuhygienistipalvelut

”Kotona asuvilla ikä-ihmisillä on vaikeuksia päästä sekä hammaslääkärille että suuhygienistille. Suunterveydenhuolto on erittäin tärkeää ennal​taehkäisevää terveydenhuoltoa. Suun kautta leviävät monet infektiot salakavalasti ja saattavat aiheuttaa nopeaa yleistilanlaskua. Siksi sään​nölliset käynnit suuhygienistille edistää vanhusten mahdollisuuksia pysyä terveinä ja omatoimisina pidempään kotona. Suuhygienistin palvelut tulee saada joustavasti tukemaan kotipalvelua ja omaishoitoa.

Kysyn mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus aikoo ryhtyä vanhusten suuhygienistipalveluiden lisäämiseksi.” (Stj)
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Valtuutettu Yrjö Hakanen:
Terveydenhoitoalan palkkaratkaisu

”Terveydenhoitoalan palkkojen jälkeenjääneisyys uhkaa johtaa työtaisteluun ja laajoihin joukkoirtisanoutumisiin. Kunnallinen työmarkkinalaitos on kieltäytynyt jopa neuvotteluista Tehyn vaadittua tuntuvaa kuoppa​korotusta.

Hoitajien palkkauksen parantaminen on tärkeää paitsi hoitajien toimeen​tulon myös henkilöstön saatavuuden ja palvelujen laadun turvaa​miseksi.

Helsingin kaupungilla on kunta-alan suurimpana työnantajana mahdollisuus vaikuttaa alan palkkakehitykseen. Helsinki on tärkeä vaikuttaja Kuntaliitossa ja sen osana toimivassa Kunnallisessa työmarkkinalaitoksessa. Kaupunki voi myös kääntyä asiassa valtioneuvoston ja eduskun​nan puoleen.

Terveyspalveluihin käytetään Suomessa asukasta kohti vähemmän rahaa kuin useimmissa muissa OECD-maissa. Valtiontalouden ylijäämäisyys osoittaa, että rahoitusta on mahdollista lisätä. Esimerkiksi tänä vuonna ylijäämä on noussut jo 2,8 miljardiin euroon ja myös ensi vuoden budjettiesitys on kaksi miljardia ylijäämäinen.

Kysyn, mihin toimiin kaupunginhallitus on ryhtynyt vaikuttaakseen Kunnallisen työmarkkinalaitokseen niin, että se luopuu hoitajien kuoppakorotuksen vastustamisesta ja on valmis sopimaan hoitajien palkkojen korottamisesta niin, että uhkaava työtaistelu ja joukkoirtisanoutumiset vältetään? Entä mihin toimiin kaupunginhallitus on ryhtynyt, jotta valtiovalta osallistuu kuntien palkkaratkaisuun nyt esitettyä suuremmalla val-tion​osuudella? Lisäksi kysyn, onko kaupunginhallitus ohjeistanut ter-veyskeskusta ja kaupungin edustajia HUS:n hallinnossa niin, että mahdollisessa työtaistelutilanteessa kaupungin ja HUS:n työtehtävissä ei käytetä ns. rikkuritehtävissä esimerkiksi vuokratyövoimaa?” (Sj)
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Valtuutettu Sirpa Puhakka:
Työllistymismahdollisuudet

”Helsingin kaupunki edelleen työllisti vuoden 2006 loppuun asti työttömiä järjestöihin. Edelleen työllistämisessä kaupunki toimi työnantajana eli maksoi palkan ja sivukulut sekä vastasi työsuojelusta ja muista työn​antajan velvoitteista. Järjestö hoiti työnjohdon sekä työhön perehdyt​tä​misen ja antoi työtilat. 
Työllistämisyksikkö päätti lopettaa edelleen työllistämisen vuoden 2007 alusta.

Edelleen työllistäminen oli järjestöjen näkökulmasta hyvä käytäntö. Järjestöt säästyivät hallinnon pyörittämiseltä ja sivutulojen maksamiselta. Monilla järjestöillä ei ole resursseja näiden asioiden hoitamiseen, ja siten työllistäminen on mahdotonta.

Kaupungin ja työllistettävän näkökulmasta edelleen työllistämisessä oli ongelmia: perehdyttäminen ei ole kaikissa järjestöissä onnistunut, työttömät ovat joutuneet tekemään töitä ilman työnohjausta ja sosiaalista yhteisöä eikä työllistyminen jakson jälkeen pysyville työmarkkinoille ole ollut helppoa. Lisäksi järjestöt ovat olleet keskenään eriarvoisessa ase​massa kaupungin toimenpiteiden suhteen.

Miten kaupunki aikoo turvata vaikeasti työllistettävien työttömien työllistymismahdollisuudet järjestösektorilla tai kaupungin tehtävissä? Entä miten tullaan arvioimaan nykyisen järjestelmän toimivuutta verrattuna aiempaan edelleen työllistämiseen?” (Sj)
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Valtuutettu Paavo Arhinmäki:
Kuljetuspalvelukeskuksen toiminta

”Helsingin kuljetuspalvelukeskuksen (HKPK) toiminnan tarkkuus ja tehokkuus kohtaa jatkuvaa kritiikkiä käyttäjien suunnalta. Vaikka sosiaaliviraston omien lausuntojen mukaan matkojen järjestämisen tarkkuus on riittävää luokkaa, on palvelun käyttäjien kokemus aivan toinen.

Vuosien ’harjoittelun’ jälkeen matkojen yhdistämisen pitäisi toimia moitteettomasta: kuljettajien ja matkojen vastaanottamisesta puhelinpalvelussa huolehtivien pitäisi tuntea Helsingin kaupunki, palvelun käyttäjien erityistoiveet esimerkiksi välipysähdyksistä pitäisi pystyä huolehtimaan ja palvelun käyttäjien pitäisi pystyä luottamaan palveluun.

Valitettavasti me valtuutetut saamme viikoittain yhteydenottoja palvelun käyttäjiltä ja heidän omaisiltaan, jotka viestittävät siitä, ettei HKPK toimi edelleenkään. Kun sosiaalivirasto tuntuu olevan tyytyväinen palvelun ta​soon, mistä ristiriita voi johtua? Eikö asiakkaiden valituksia oteta viras​tossa vakavasti vai ovatko asiakkaat jo kyllästyneet valittamaan virastoon?

Jotta me valtuutetut saisimme selvyyden HKPK:n todellisesta toimivuudesta ja hinnasta, kysynkin vastaavalta apulaiskaupunginjohtajalta:

Kuinka paljon järjestelmä on toistaiseksi tullut maksamaan? Kuinka paljon järjestelmästä tulee valituksia? Mikä on kaupungin käsitys järjestel​män toimivuudesta? Ja minkälainen sanktiojärjestelmä on olemassa tilanteisiin, joissa järjestelmä pettää?

Vanhukset ja vammaiset ovat ryhmä, jolle liikkuminen ja sitä kautta nor​maaliin elämään osallistumisen kynnys on huomattavan korkea. Meidän pitäisi päättäjinä tehdä kaikkemme, jotta tämä kynnys olisi mahdollisimman matala.

Siksi onkin kriittisesti kysyttävä, ovatko HKPK:n ongelmat niin mittavia, että siitä on luovuttava, jotta ihmisille, jotka joutuvat elämään kuljetuspalveluiden varassa, pystytään tarjoamaan mahdollisimman matala kynnys osallistua ja liikkua?” (Stj)
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Valtuutettu Sole Molander:
Muistisairaustutkimukset

”Helsingissä keskivaikeaa muistisairautta sairastavia on noin 6 700 ja lievää muistisairautta tai muistihäiriötä on runsaalla 10 000 henkilöllä (2004). Vuonna 2002 laadittiin Helsingin sosiaaliviraston ja terveysviras​ton sekä ulkopuolisten asiantuntijoiden voimin dementoituneiden kehittämisohjelma, jonka tavoitteena oli saada dementoituneille (nyk. muistisairautta sairastaville ja sitä epäileville) henkilöille oikeita palveluja ja hoitoa oikeaan aikaan. Kaupunki on lähtenyt toteuttamaan tätä lisäämällä dementiakoordinaattoreita perusterveydenhoitoon ja kaksi geriatrista poliklinikkaa erikoisterveydenhoitoon (lähetteellä toimivia) sairauden diagnosoimista ja tutkimista vasten. 

Ikääntyvien määrä kasvaa tulevina vuosina ja ko. sairauksien riski kasvaa ikääntymisen myötä. Näin ollen asiantuntijuutta ja osaamista voisi hankkia myös kolmannelta sektorilta. Helsingin Alzheimer yhdistyksen toteuttama Muistineuvolan toimintamalli voisi olla osa yhteistä palveluketjua. Matalan kynnyksen palveluna Muistineuvola kattaisi hoitoon ohjautumista, varhaista toteamista, ohjausta ja tiedottamista sekä mahdol​lisesti seurantaa henkilöille, jotka eivät ole kaupungin kotihoidon piirissä. Muistineuvolalla olisi myös rooli hoidon jatkuvuudessa.

1
Onko Helsingin kaupunki suunnitellut jatkossa hyödyntävän​sä kolmannen sektorin matalan kynnyksen Muistineuvolan palveluja muistisairaille ja heidän läheisilleen?

2
Mikäli Helsingin kaupungin dementiakoordinaattoreita on 1/alue, mihin ohjataan ne asiakkaat, jotka eivät mahdu vas​taanotolle? (Esim. CERAD-muistitutkimukseen käytettävä aika on 1 tunti + haastattelut n. ½ tuntia = 1 ½ tuntia)” (Stj)
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Valtuutettu Outi Alanko–Kahiluoto:
Sosiaaliasiamiesten raportoinnin vaikuttavuus

”Helsingin kaupungin sosiaaliasiamiehet antavat vuosittain kaupunginhallitukselle raportin siitä, miten Helsingin sosiaalipalvelut ovat toteutuneet lain ja sosiaalitoimen asiakkaan näkökulmasta. Perustuslaissa sää​detyn kansalaisten yhdenvertaisuuden kannalta sosiaaliasiamiesten raportti antaa kaupungille tärkeää tietoa. Sen pohjalta voidaan arvioida, pystyykö Helsingin kaupungin sosiaalivirasto käytettävissä olevien voimavarojen puitteissa toteuttamaan ja tarjoamaan hyvää ja laadukasta sosiaalihuoltoa hyvinkin vaikeissa tilanteissa elävien asiakkaiden auttamiseksi ja heidän asemansa parantamiseksi.

Sosiaaliasiamiesten selvityksessä vuodelta 2005 kiinnitettiin huomiota siihen, etteivät sosiaalitoimen yleiset linjaukset aina salli riittävän huomion kiinnittämistä yksittäisen asiakkaan yksilölliseen tilanteeseen. Raportin mukaan asiakkaan näkökulmasta sosiaalipalveluista jäävät usein puuttumaan asiakkaan kuuleminen, kohtaaminen ja hänen tilanteensa kokonaisvaltainen arvioiminen. Palveluiden tai etuuksien kannalta väliinputoajia on etenkin kirjallisessa hakemuskäytännössä asioivien asiak​kaiden joukossa. Selvityksessä tulee esille myös muita erityistä huo​miota vaativia ryhmiä, esim. laitoshoidossa olevat sekä vammaiskuljetuksia tarvitsevat.

Kysyn, millaisiin toimiin kaupunginhallitus on ryhtynyt sosiaaliasiamiesten raportin johdosta, ja millä tavoin kaupunginhallitus seuraa sosiaalitoimen asiakkaiden palvelutason puutteiden korjaantumista? Entä millä tavoin kaupunki on tähän mennessä pyrkinyt kehittämään sosiaali​asia​miesten raportoinnin vaikuttavuutta sosiaalipalveluiden tasoon ja yhden​vertaiseen toteutumiseen? Pidetäänkö sosiaaliasiamiesten kerran vuodessa tapahtuvaa raportointia onnistuneena menettelytapana sosiaalipalveluiden onnistuneisuuden arvioimiseksi ja niiden vaikuttavuuden parantamiseksi, vai olisiko sosiaalipalveluista raportoimisen syytä tapahtua useammin, esim. 4kk tai 6kk välein, jotta palvelutason korjaan​tumista voitaisiin paremmin seurata ja palveluiden epäkohtiin puuttua?” (Stj)

Kaupunginvaltuuston kokous 28.11.2007
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Valtuutettu Ulla-Marja Urho:

Kysymys peruutettu 30.10.2007 (Ryj)
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Valtuutettu Tuomas Rantanen:

Jugend-salista ja Kaupungintalon elävöittämisestä

”Julkisuudessa on erityisesti kaupungin virkamiesten suulla kerrottu suunnitelmista, joiden mukaan osana Senaatintorin alueen elävöittämistä kaupunki siirtää Jugendsalin nykyisen näyttelytoiminnan Kaupun​gintalon ala-aulaan ja valmistautuu vuokraamaan Jugend-salin ravintolakäyttöön. Ajatus Kaupungintalon avaamisesta kaupunkilaisille on varmasti kaikkien mielestä sinänsä hyvä idea, mutta kaikkiaan näihin suunnitelmiin liittyy paljon poliittisille päättäjille epäselväksi jääneitä tekijöitä.

Toiminnallisesti vakiintuneeseen ja näyttelyprofiililtaan arvostettuun Jugendsaliin on viime vuosina tehty teknisiä investointeja ja nykyisen tilan suhteen on myös runsaasti näyttelyohjelmaan liittyviä sitoumuksia, jotka ulottuvat vuosienkin päähän. Toisaalta Kaupungintalon aulan kehittämiseen ei tiettävästi ole ehditty tehdä kuin alustavia suunnitelmia sen mahdolliseen näyttelyarkkitehtuuriin liittyvistä vaihtoehdoista ja siitä miten muutos vaikuttaa talon muuhun toimintaan. Ennen mahdollista näyt​telytoiminnan laajentamista lienee pakko tutkia ainakin miten Kaupungintalon aulan mataluuteen, puuttuvaan seinäalaan, koko tilan suo​jeluun ja siellä jo olevien taideteoksiin liittyvät rajoitukset vaikuttavat suunnitelmiin. Puhumattakaan esimerkiksi siitä, kuinka usein toistuvien valtiovierailujen turvallisuusjärjestelyt vaikuttavat yleisölle avoimen näyt​tely- ja tiedotustoiminnan järjestämisen ennakkoehtoihin. Ja siitä mitä kustannuksia koko muutos aiheuttaa ja millä todellisella aikataululla hankkeen toteuttaminen on mahdollista.

Kysynkin, mitä todellisia päätöksiä on tässä vaiheessa tehty ja mitä on lähiaikoina tulossa? Kuinka kaupunki on varautunut huolehtimaan jo sovittujen näyttelyiden yhteistyökumppaneille annetuista sitoumuksista? Onko varauduttu siihen, kuinka Jugendsalin ja Kaupungintalon aulan tulevia käyttötarkoituksia rajoittavat näiden tilojen suojeluun liittyvät erityisvaatimukset?

Entä miksi Jugendsalin kohdalla on haluttu edetä niin nopeasti, että siitä syntyy kaupungin omille toiminnoille hankaluuksia ja kuluja, ja vieläpä tilanteessa, missä kaupungin koko Senaatintorin ympäristöä koskeva yleissuunnittelukin on vasta alkamassa?” (Kj)
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Valtuutettu Ulla-Marja Urho:

Roskaamisen valvonta

”Kaupunkimme on entistä roskaisempi tupakkalain tultua voimaan. Etenkin ravintoloiden ja olutpubien edustoilla on tupakantumppeja ja tupakkalaatikoita, Onko ravintoloiden lupaehdoissa mainintaa sisäänkäynnin ympäristön siisteydestä, jos niin kuka ehtoja valvoo. Voidaanko roskaamisesta tai roskien siivoamatta jättämisestä antaa sakkoja?
USA:ssa suurkaupungissa roskaamisen rikesakko on 1000 $ ja ympäristön maaseudulla 500 $. Sakon uhka tehoaa ja pikaruokapaikkojen ympäristötkin ovat siistejä. Miksi meillä sallitaan yleinen törkyisyys.” (Ryj)
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Valtuutettu Yrjö Hakanen:

Keskustan yksityisautoilu

”Helsingin Sanomien ja useiden muiden medioiden mukaan kaupunginjohtaja Jussi Pajunen on ottanut voimakkaasti kantaa yksityisautoilun lisäämiseksi Helsingin keskustassa. Kannanotto on ristiriidassa joukkoliikenteen osuuden lisäämistä koskevien kaupunginvaltuuston päätösten ja tavoitteiden kanssa.
Samassa yhteydessä kaupunginjohtaja antoi lupauksia myös keskustatunnelin rakentamisesta. Nykyisten arvioiden mukaan 600–700 miljoonaa euroa maksavan tunnelihankkeen toteuttamisesta ei ole kuitenkaan mitään päätöstä.

Kannanotot esitettiin kaupungin edustajana yhdessä eräiden ydinkeskustan suurten yritysten edustajien kanssa.
Esiintyminen on herättänyt vakavia kysymyksiä kaupunginjohtajan toiminnasta valtuuston päätösten vastaisesti, valtuuksien ylittämisestä ja aseman väärinkäyttämisestä. On syntynyt kuva, että Helsingin kaupungin johto ei kanna vastuuta ilmastonmuutoksen torjumisesta. Lisäksi esiintymisen perusteella näyttää, että kaupungin johto ajaa yksipuolisesti muutamien isojen yritysten tavoitteita ja tekee sen jopa välittämättä lisääntyvän autoilun tuomista ympäristö- ja terveysongelmista.
Edellä olevan perusteella kysyn, pitääkö kaupunginhallitus edellä mainittuja kaupunginjohtajan kannanottoja kaupunginvaltuuston hyväksymien, joukkoliikenteen osuuden lisäämistä koskevien tavoitteiden mukaisina? Entä mihin toimiin kaupunginhallitus on ryhtynyt varmistaakseen sen, että kaupungin johto noudattaa jatkossa toiminnassaan valtuuston päätöksiä?
Samalla kysyn, miten kaupunginhallitus aikoo korjata julkisuudessa syntyneen kuvan, jonka mukaan kaupungin johto ajaa yksipuolisesti pienen yritysryhmän tavoitteita Helsingin keskustan viihtyisyyden, terveellisyyden ja ympäristönsuojelun kustannuksella.” (Kj)
64
Valtuutettu Yrjö Hakanen:

Sopimusten noudattaminen vammaiskuljetuksissa

”Vammaisten lakisääteinen oikeus tasa-arvoiseen liikkumiseen ei toteu​du vieläkään kunnolla. Kuljetusta joutuu usein odottamaan jopa toista tuntia ja ns. kimppakyydit kiertävät pitkiä matkoja.

Kaupunki on tehnyt kuljetuksia hoitavien yritysten kanssa sopimukset, joihin sisältyy mahdollisuus sanktioihin, jos sopimuksen ehtoja ei noudateta. Tiettävästi sopimusehtojen toteutumisen systemaattista seurantaa ei ole kuitenkaan järjestetty kattavasti. Saamieni tietojen mukaan sakkomaksuja on peritty lähinnä turvallisuuteen liittyvistä sopimusrikko​muksista.

Kysyn asianomaiselta kaupunginjohtajalta, millä tavalla kaupunki on seurannut sitä, että vammaiset saavat tilaamansa kuljetuksen kohtuullisessa ajassa? Entä mihin toimiin kaupunki on ryhtynyt kuljetusten myöhästymisten ja kohtuuttoman pitkien matka-aikojen johdosta? Onko niistä peritty esimerkiksi sakkomaksuja ko. yrityksiltä?

Sopimuksissa on edellytetty, että kuljettajilla on kaupunkituntemusta ja sen osoituksena ammattiajolupa, joka oikeuttaa toimimaan taksinkuljettajana. Tähän liittyvän sanktiopykälän mukaan liikennöitsijältä voidaan periä sakkoa ajovuoroista, jonka kuljettajalla ei ole kyseistä ammattiajolupaa. Saamieni tietojen mukaan ajovuoroissa ollut toistuvasti useita kuljettajia, joilta mainittu lupa puuttuu. Näiden tietojen perusteella on kaupungilta jäänyt sopimusehtojen toteutumisen puutteellisen seurannan takia perimättä sakkomaksuja jopa 100 000–300 000 euroa.

Kysynkin, onko kaupunki valvonut ammattiajolupaa koskevan sopimusvelvoitteen noudattamista ja onko kaupunki perinyt sakkomaksua kuljetuksista, joissa kuljettajalta on puuttunut kyseinen lupa?” (Stj)
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Valtuutettu Outi Alanko–Kahiluoto:

Koivulan (Lapinlahti) toiminta tulevaisuudessa

”Lapinlahden läheisyydessä sijaitseva Koivula toimii entisessä henkilökunnan asuinrakennuksessa, joka kunnostettiin nuorille mielenterveyskuntoutujille muutama vuosi sitten. Y-säätiö omistaa rakennuksen ja on sen peruskorjannut. Toiminta alkoi vuonna 2005. Mielenterveysseuran omistama yhtiö tuottaa palvelut. Koivulassa 18–35-vuotiaat nuoret mielenterveyskuntoutujat ovat saaneet yksilöllistä tukea saadakseen uuden otteen itsenäisestä elämästä. Kokemukset toiminnasta ovat olleet Mielenterveysseuran mukaan erittäin myönteisiä. Nyt Helsingin kaupun​ki on ilmoittanut, ettei se uusi vuokrasopimusta. Koivulan toiminta päättyy näillä näkymin vuoden lopussa, ellei sopimusta uusita.

Mihin Koivulan nuoret on tarkoitus sijoittaa? Kaikkein suurimmat vaikeu​det löytää hyväkuntoisia tiloja koskevat etenkin mielenterveys- ja päihdehuoltoa. Onko kaupunki ottanut huomioon koko sosiaalisektoria koskettavan vaikeuden löytää toiminnalleen toimivia ja hyväkuntoisia tiloja? Miksi Helsingin kaupunki haluaa ajaa alas hyvin toimivan mielenterveysyksikön samalla, kun Helsingin kaupungin sosiaalisektori kamppailee kroonisen tilapulan kanssa?” (Stj)
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Valtuutettu Heli Puura:

Terveysasemien toimivuuden parantaminen

”Terveyserot ja erot terveyspalvelujen käytössä ovat Suomessa viime vuosina kasvaneet. Perusterveydenhuoltoa antavat terveysasemat ovat keskeisessä roolissa koko kansan terveyden edistäjinä ja hoitajina. Hel​singissä terveysasemia koskeva keskustelu painottuu terveysasemien yhdistämiseen ja verkon tarkistamiseen. Helsingin terveysase-mien toimintaa on jatkuvasti tarpeen kehittää, niin ennalta ehkäisevien palvelujen kuin perusterveydenhuollon osalta.

Kuntalaisten antaman palautteen perusteella terveysasemilla annettavaan hoitoon ollaan pääsääntöisesti tyytyväisiä. Haasteeksi koetaan hoidon saatavuus, mihin liittyy kysymykset ajanvarausjärjestelmästä, vastaanottoajan saamisesta sekä lähinnä virka-aikaan rajoittuneista vastaanottoajoista. Arkiaamun kello kahdeksan ajanvarausjärjestelmässä kaikki puhelut eivät aina pääse läpi ja vaikka ihminen pääsisi soittamalla läpi, kaikki ajat ovat voineet mennä siltä päivältä. Esimerkiksi työssäkäyvien vanhempien ja lapsiperheiden näkökulmasta tarvitaan nykyistä enemmän mahdollisuuksia iltavastaanottoaikaan ja joustavampaan ajanvarausjärjestelmään.

Hyvän hoidon kannalta olisi tärkeää, että lääkärillä tai muulla terveyden​huollon ammattilaisella on käytössään rekistereissä olevat, potilaan suostumuksen mukaiset terveystiedot. Vaikka potilas on antanut kaikissa yhteyksissä, kirjallisesti luvan tietojen luovuttamiseen ja käyttämiseen, ei esimerkiksi HUS:n rekistereissä ja sähköisessä verkossa olevat tiedot ole kaikilta osin terveysaseman lääkärin käytettävissä. Tämä johtaa siihen, että potilaan on erikseen ensin soitettava ja kysyttävä tiedot HUS:sta ja sitten soitettava ja ilmoitettava tiedot terveysaseman lääkärille. Sähköisten tiedonkäsittelyjärjestelmien yhteensopivuutta ja käytettävyyttä on koko terveydenhuollossa pikaisesti parannettava.

Mihin toimenpiteisiin Helsingin terveyskeskus on tällä valtuustokaudella ryhtynyt tai ryhtymässä, jotta

· helsinkiläiset saavat tarvitsemansa terveyspalvelut terveys​asemilta sujuvasti, ml. ilta-aikaan


· ajanvarausjärjestelmä käytännössä turvaa vastaanottoajan saamisen ja toimii joustavasti


· tarvittavat potilastiedot saadaan sähköisesti ja sähköinen tietojärjestelmä on käyttäjäystävällinen ja toimiva.” (Stj)
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