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LAUSUNTO VANTAAN YLEISKAAVALUONNOKSESTA

Kv 2005-495, Khs 2005-461

Lausuntopyyntö

Kaupunginkanslia pyytää kiinteistöviraston lausuntoa Vantaan yleis-kaavaluonnoksesta 5.4.2005 mennessä.

Edellinen lausunto

Virasto antoi 31.7.2003 kaupunginhallitukselle lausuntonsa Vantaan maakäytön kehityskuvasta ja yleiskaavan tavoitteista, joka oli tämän yleiskaavan edellinen työvaihe. Viraston lausunto yhdessä kaupunki-suunnitteluviraston ja ympäristökeskuksen lausuntojen kanssa muodosti pohjan kaupunginhallituksen 25.8.2003 antamalle lausunnolle.

Yleiskaavaluonnoksessa painotetaan raideliikennettä

Vantaan yleiskaavaluonnoksessa suunnataan lähivuosikymmenten yhdyskuntarakenteen kehityksen painopisteet pääradan sekä Martinlaakson radan jatkeen ns. Kehäradan varteen. Kehärata yhdistäisi Vantaan länsiosan, lentokentän alueen ja Tikkurilan. Martinlaaksosta Klaukkalaan on myöskin merkitty varaus ratayhteydelle. Yleiskaavan linja on oikea painottaessaan raskaan raideliikenteen varaan  rakentuvaa yhdyskuntakehitystä.

Edellistä lausuntoa ei ole otettu huomioon

Edellisessä Helsingin kaupungin lausunnossa mainittuja huomioita ja ehdotuksia Vantaan itäosan kehittämisestä Helsingin ja Sipoon rajojen välillä raideliikenteen eli metron varaan ei ole uudessa ehdotuksessa kuitenkaan otettu huomioon, vaan suunnitelmaa on ennemminkin huononnettu alueen tulevan yhdyskuntakehityksen kannalta.

Mainitut alueet Länsimäen itäpuolella on edelleenkin merkitty käytännöllisesti katsoen kokonaan luonnonsuojelu- ja virkistysalueiksi sekä arvokkaaksi maaseudun kulttuurimaisemaksi. Näitä arvoja tulisi kuitenkin punnita myös pääkaupunkiseudun johdonmukaisen kehittämisen ja asuntorakentamisen näkökulmasta. Ehkä nämä luonto- ja maisema-arvot eivät ole aivan ainutkertaisia, vaan vastaavia alueita voitaneen osoittaa kohtuullisen etäisyyden päästä muultakin Etelä-Suomesta.

Heti näiden Vantaan alueiden takana myös Sipoon puolella on Helsingin omistuksessa varsin laajoja alueita eli yhteensä noin 1 750 ha. Ei Vantaan eikä Sipoon suunnitelmissa ole näiden alueiden rakentaminen lukuun ottamatta Sipoon suunnitelmaa kauppakeskuksen rakentamisesta Itäsalmen Landbohon.

Hakunilan metrolinjaus on korvattu ”pikaraitsikalla”

Vantaan kehityskuvan kartoissa oli metrolle merkitty selvitettävät jatkeet ja aluevaraukset Mellunkylästä Hakunilaan ja itään Sipoon rajan yli.  

Nyt Hakunilan metrohaara on poistettu yleiskaavaluonnoksesta. Metro-varaus on korvattu Tikkurilasta Hakunilan kautta Länsimäkeen johtavalla ”pikaratikkalinjalla”.  Pikaratikkaverkon suunnitellaan jatkuvan myös länteen Kehä III:n linjalla. 

Liikennesuunnittelun asiantuntijoin ja päätöksentekijöiden arviotavaksi jää, onko seudulle järkevää kehittää kolmatta tai oikeastaan neljättä raideliikennejärjestelmää vai pitäytyä vain kahdessa raideleveydessä.

Metrolle ei ole aluevarausta itään

Sipoon suunnan metrohaara on merkitty karttaan tuskin näkyvällä suuntasymbolilla eikä metrolle ole merkitty edes aluevarausta Vantaan kaupungin alueen läpi kuten Heli-radalle. Tämän ratahaaran suunnassa alue on kartassa kokonaan merkitty seudullisesti tärkeäksi 
Mustavuori-Porvarinlahden virkistysalueeksi. Vantaan Länsimäen asuntoaluetta ei ole merkitty kehitettäväksi eikä eheytettäväksi esim. laajentamalla asuntoaluetta itään päin, vaikka raportin tekstissä kerrotaan alueen väestön vähenevän ja lisärakentamisen olevan tärkeää mm. palvelujen säilyttämiseksi.

Selvitysalueesta on luovuttu

Alue oli merkitty Vantaan maankäytön kehityskuvassa yhdeksi suunnitelman selvitysalueeksi. Nyt on selvitysaluemerkinnästä luovuttu, koska selvitykset katsottaneen tehdyiksi. 

Yleiskaavaluonnoksen liitteessä nro 4 ”Yhteenveto alueellisista selvityksistä” todetaankin kuitenkin Länsimäen–Länsisalmen osalta mm. seuraavaa:

”Yleiskaavan tarkistuksessa Länsimäki-Länsisalmen virkistys- ja suojelualueet on säilytetty Kaakkois-Vantaan osayleiskaavan mukaisina. Alueen muuttaminen taajamatoimintojen alueeksi edellyttää perusteellisempaa yhdyskuntarakenteellista selvitystä Helsingin seudun kasvusta itään päin, ja sitä varten on tehtävä tarkempia maakäytöllisiä, kaavataloudellisia ja ympäristöllisiä selvityksiä. Länsimäki-Länsisalmi ja Luoteis-Vantaa ovat pääkaupunkiseudun pitkäntähtäimen pääkas-vusuuntavaihtoehtoja eikä valintojen tekeminen ole vielä ajankohtaista tässä yleiskaavan tarkistuksessa.”

Seudullisesti itäsuunta on tärkeä

Ratkaisu on valitettava, koska Helsingin ja seudullisesta näkökulmasta itä on lähes ainoa selkeä suunta, jota voisi kehittää asunto- ja 
työpaikka-alueena edullisesti raideliikenteen varaan. Porvoon moottoritie ja Itäväylän jatkeena tieyhteys alueella on jo olemassa. Vantaan suunnitelmissa ei pitäisi suojelu- ja viheraluemerkinnöillä estää alueen tulevaa kehittämistä.

On ehkä ymmärrettävää, että itäsuunnan kehittäminen ei ole suppeasti katsottuna Vantaan intressissä, koska Vantaan kaupunkiin kuuluu tässä suunnassa vain vähän aluetta. Pääosa mahdollisesta rakentamis-alueestahan on Sipoon kunnan puolella. Kasvusuuntaa tulisi kuitenkin maakunta- ja yleiskaavoissa tarkastella samalla tavoin kuin esim. 
Haagan-Martinlaakson-Kehäradan suuntaa: usean kunnan alueella voimakkaita kerros- ja pientaloalueita raideliikenteen asemien ympärillä sekä laajat viheralueet ja tässä tapauksessa myös merenrantavyöhyke lähellä asuntoalueita.

On vaikea uskoa, että seudullisesti riittävän suureen asuntotuotantoon voidaan päästä ilman tämän itäisen kasvusuunnan melko nopeaa käyttöönottoa. Alueen suunnittelun ja rakentamisen todellinen käynnistäminen edellyttänee kuitenkin muutoksia maakunnallisessa ja myös kunnallisessa jaotuksessa.

Vuosaaren satamaa ei ole hyödynnetty

Maankäytön kehityskuvan kartassa ”Elinkeinot ja liikenne” oli merkitty symbolina Vuosaaren sataman vaikutukset elinkeinoelämälle. Koko tämä vyöhyke Vuosaaresta Hakunilaan asti oli ja on edelleenkin kuitenkin merkitty yleiskaavaluonnoksen kartoissa pääosin seudullisesti tärkeäksi virkistysalueeksi ja maisemallisesti arvokkaaksi alueeksi. 

Raportissa todetaan alueesta seuraavaa: ”Vantaan puolella Vuosaaren sataman lähellä olevat alueet ovat luonnonympäristön ja kulttuurimaiseman puolesta arvokkaita alueita, minkä takia Vuosaaren sataman tukitoiminnot on sijoitettava kauemmaksi Vantaalla tai muihin kuntiin.”

Vuosaaren sataman liikenneyhteyksille yleiskaavaluonnoksessa kuitenkin on tarvittavat varaukset.

Kaavamerkinnäksi selvitysalue tai vaihtoehtoiset käytöt

Länsimäen-Länsisalmen rakentamattomat alueet tulisi Vantaan yleis-kaavassa tässä vaiheessa merkitä selvitysalueeksi, koska raportin teksteissäkin todetaan, että alue on pääkaupunkiseudun pitkäntähtäimen kasvusuuntavaihtoehto ja alueella on tehtävä tarkempia maakäytöllisiä, kaavataloudellisia ja ympäristöllisiä selvityksiä. Nyt esitetty merkintätapa on omiaan lukitsemaan tilanteen ja vaikeuttamaan tämän kasvusuuntavaihtoehdon käyttöä tulevaisuudessa. Jos alueet nyt merkitään virkistys- ja suojelualueiksi ja hankitaan yhteiskunnan omistukseen, mutta kaavoitetaan myöhemmin rakentamistarkoituksiin, voisi menettely olla kunnalle edullinen, mutta yksityisten maanomistajien kannalta ehkä arveluttava.

Jos alueita ei haluta merkitä selvitysalueiksi, olisi vaihtoehtoinen merkintätapa Helsingin yleiskaavassa eräillä alueilla käytetty: alue merkitään sen nykyisen käytön mukaan sekä ilmoitetaan myös myöhempi vaihtoehtoinen käyttö. 

Muut virastot antavat omat lausuntonsa

Kiinteistövirastolla ei ole muuta huomautettavaa Vantaan yleiskaava-luonnokseen. Kaupunkisuunnitteluviraston, ympäristökeskuksen ja 
talous- ja suunnittelukeskuksen lausunnoissa tarkasteltaneen muilta osin riittävän laajasti suunnitelmaa ja sen vaikutuksia Helsingin kannalta.

Lisätietoja antaa tonttiasiamies Tuomas Kivelä, puhelin 169 3294.
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