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TAUSTAKSI

Helsingin kaupunginvaltuuston 14.9.1994 hyväksymän kansainvälistämisstrategian tavoitteena oli Helsingin avautuminen ulospäin. Strategiassa asetetut tavoitteet toteutuivat hyvin. Toisen, kaupunginhallituksessa 21.6.1999 hyväksytyn strategian keskeisenä tavoitteena oli saattaa kansainvälistyminen osaksi kaupungin hallintokuntien arkipäivää. Tämäkin tavoite on hyvin toteutumassa. Kaupungin toimintaympäristö on siinä määrin muuttunut edellisen strategian hyväksymisen jälkeen, että kansainvälisen toiminnan tavoitteet ja painopisteet on syytä ottaa uuteen tarkasteluun. Tämän ohjelman keskeisenä teemana on kotikansainvälistäminen (Internationalisation at home) sekä osaamisen globalisaation hyödyntäminen Helsingin kaupungin näkökulmasta. Tässä keskeiseksi nousee kaupungin kyky houkutella kansainvälistä osaamista ja kansainvälisiä osaajia. 

Pääkaupunkiseutu on toiminnallinen kokonaisuus, jonka suunnittelu edellyttää seudun kuntien yhteistyötä ja yhteistä suunnittelua. Pääkaupunkiseudun kunnat ovat perustaneet seudun säännönmukaista yhteistyötä varten Pääkaupunkiseudun neuvottelukunnan, joka on laatinut yhteisen vision ja strategian. Pääkaupunkiseudulle on myös laadittu yhteisiä strategioita mm. kansainvälistämisen kannalta keskeisiltä innovaatiotoiminnan ja osaamisen maankäytön aloilta (Culminatum Oy: Yhdessä huipulle. Helsingin seudun innovaatiostrategia ja Luova kampusverkosto. Helsingin seudun osaamisen maankäyttöstrategia). Nämä strategiat on tässä ohjelmatyössä otettu huomioon. 

Helsingin kaupungin strategiat pohjautuvat pääkaupunkiseudun neuvottelukunnan hyväksymiin kolmeen strategiseen päämääräalueeseen, jotka ovat hyvinvointi ja palvelut, kilpailukyky sekä kaupunkirakenne ja asuminen. Kansainvälisen toiminnan ohjelma tarkastelee näitä alueita kansainvälisyysnäkökulmasta sisältäen kansainvälistymisen kannalta keskeisiä linjauksia.

I KANSAINVÄLINEN TOIMINTAYMPÄRISTÖ

Globalisaation mukanaan tuomat taloudelliset ja yhteiskunnalliset muutokset vaikuttavat myös Suomeen ja Helsinkiin. Globaalien markkinoiden ja kaupan piiriin on tullut ja tulee uusia vahvoja ja kehittyviä valtioita Aasiasta ja Latinalaisesta Amerikasta. Teollisen tuotannon lisäksi globaali työnjako koskettaa mm. tuotekehitystä, palvelutuotantoa, ohjelmistotuotantoa. Kovenevan kansainvälisen kilpailun ja tuotannon ehtojen muuttumisen ohella globalisaatioon liittyy myös kansainvälisen terrorismin, rikollisuuden ja turvattomuuden kasvu. 

Maantieteellisesti katsottuna kilpailua taloudellisesta johtoasemasta käyvät lähinnä Eurooppa, Aasia ja Yhdysvallat. Euroopan Unioni on useammasta syystä jäämässä yhä enemmän jälkeen tavoitteestaan olla maailman kilpailukykyisin ja innovatiivisin talous. Euroopassa väestö vanhenee ja vaikuttaa alueen talouden uusiutumiskykyyn monella tavalla. Laajentumisesta toivotaan uutta dynamiikkaa Euroopan unionille. Unionin laajentuminen ja integraation syveneminen jatkuvat ja vaikuttavat Suomen ja näin ollen myös Helsingin asemaan Euroopassa. 

Suomi on menestynyt taloudellisen kasvun ja kilpailukyvyn mittareilla mitattuna poikkeuksellisen hyvin. Talouden tuottavuus on maailman huipputasoa. Tulevaisuudessa väestön vanheneminen aiheuttaa täälläkin suuria ongelmia ja kasvattaa paineita hyvinvointivaltiota kohtaan. 

Myös talouden perusta on muuttumassa. On vahvistumassa talous, jota kuvataan termeillä osaamistalous tai luova talous. Tälle on ominaista korkean osaamisen ja luovuuden sekä niihin pohjautuvien innovaatioiden ratkaiseva merkitys talouden kasvutekijöinä ja kilpailutekijöinä. Talouden perustan muuttuminen vaikuttaa myös Helsingin menestymiseen ja tulevaisuuden näkymiin.

Osaamistalous muuttaa myös kaupunkien ja alueiden menestymisen edellytyksiä. Edistääkseen taloudellista kasvua ja tuottaakseen innovaatioita Helsinki  tarvitsee kansainvälisiä osaajia ja luovia ihmisiä, joita vetävät puoleensa ilmapiiriltään avoimet ja suvaitsevaiset kaupungit. 

II  TAVOITTEET

Pääkaupunkiseudun kehittämistä ohjaa visio, jonka mukaan pääkaupunkiseutu on kehittyvä tieteen, taiteen, luovuuden ja oppimiskyvyn sekä hyvien palvelujen voimaan perustuva maailmanluokan liiketoiminta- ja innovaatiokeskus, jonka menestys koituu seudun asukkaiden ja koko Suomen hyväksi. Metropolialuetta kehitetään yhtenäisesti toimivana alueena, jossa on luonnonläheinen ympäristö ja hyvä asua, oppia, työskennellä ja yrittää.

Yhteisen seutuvision ohella Helsinki pääkaupunkina tarvitsee omista lähtökohdistaan nousevan kansainvälistä asemaansa ja toimintaansa koskevat  tavoitteet ja strategiset linjaukset. 

Kahdessa edellisessä strategiassa Helsingin kansainvälinen asema ja rooli määriteltiin gateway- ja EU:n pohjoinen ulottuvuus -konseptien pohjalta. Nyt on uudelleen arvioinnin aika.  EU:n ja Venäjän väliset yhteydet ovat kuluneiden vuosien aikana saaneet uusia muotoja ja tapahtuvat monien muidenkin väylien kuin Helsingin kautta. EU:n kehittämisen painopiste on ollut laajentumisessa entiseen Itä-Eurooppaan ja Kaakkois-Eurooppaan. Pohjoisen ulottuvuuden painotukset ja sisältö ovat kehittymässä. Toiminnan perustaksi ja kansainvälisen roolin määrittelijäksi on tässä ohjelmassa otettu Helsingin vahvuudet erityisesti osaamisessa ja innovaatiotoiminnassa. Niiden pohjalta on määritelty Helsingin kansainvälinen asema ja tavoitteet. 

Helsinki hyödyntää pääkaupunkina ja kansallisena osaamiskeskuksena kansainvälisessä toiminnassaan voimavaransa kaupungin asukkaiden ja yritysten sekä seudun ja koko maan eduksi. Helsinki on suomalainen kansainvälisesti toimiva kaupunki. 

Helsingin tavoitteena on olla monikulttuurinen avoin ja toimiva kaupunki,

· joka on kansainvälinen tiede-, tutkimus- ja opiskelukaupunki
· joka kehittää jo nyt vahvoja osaamisalueitaan kohti maailman huipputasoa. 

· jossa on tilaa erilaisille elämäntyyleille ja jonne mielellään tullaan käymään ja jäämään.

III STRATEGISET PAINOPISTEALUEET

Kaupungin taloudellisesta, toiminnallisesta, sosiaalisesta ja fyysisestä ympäristöstä on valittu osaamiseen perustuvan talouden kehittämisen ja kotikansainvälistämisen kannalta keskeiset strategiset painopistealueet. 

1.  Paikallistalous

Suomen elinkeinoelämä perustuu edelleen vahvaan puunjalostus- ja metalliteollisuuteen sekä informaatioteknologiaan. Erityisesti kasvukeskuksissa ja Helsingissä tarvitaan uusia kasvun aloja, joilla täydennetään Suomen perusteollisuutta. 

Helsingin elinkeinorakennetta hallitsevat nyt palvelu- ja ICT-sektorit. Informaatioteknologiassa sisällöntuotanto korostuu ja tarjoaa kasvun mahdollisuuksia. Uhkana kuitenkin on, että myös tietoteknologinen osaaminen voi siirtyä pois.  Uusia kasvusektoreita tarvitaan. 

Merkittävä perusteollisuutta täydentävä tulevaisuuden kasvuala ja talouden moottori löytyy nimenomaan luovilta toimialoilta ja tässä Helsingin tulee olla edelläkävijä.  Creative industries, kuten soveltavat taiteet, arkkitehtuuri, mainonta, media- ja kustannusala, muotoilu, muoti, musiikki ja elokuva, ovat Helsingin tulevia kasvualoja ja tuovat työpaikkoja. Luovuusklusteri tulee olemaan yksi Helsingin vahvoista klustereista.

Elämystalous, elämysten tuottaminen, on yhä merkittävämpi mahdollisuus kehittää paikallista elinkeinoelämää ja luoda uusia työpaikkoja palvelusektorilla. Etenkin matkailu- ja kongressielinkeino tuottaa ja käyttää hyväksi ns. elämyspalveluja. Matkailu- ja kongressitoiminta on ja tulee olemaan yksi Helsingin tärkeitä elinkeinoaloja.

Työikäisen väestön väheneminen merkitsee, että kaupungin on siirryttävä ulkomaisen työvoiman aktiiviseen houkutteluun. Ulkomailta tänne tulevan työvoiman tarvitsemien palvelujen kehittäminen on kaupungille merkittävä tulevaisuuden haaste. 


Toimenpide-ehdotuksia:

· luovien toimialojen ja luovuusklusterin vahvistaminen,

- School of Creative Entrepreneurship –hankkeen tukeminen

· osaamis- ja työvoimaperusteisen maahanmuuttopolitiikan vahvistaminen

· ulkomaalaisen työvoiman palveluiden järjestäminen

2.  Osaaminen  

Helsingin on useissa tutkimuksissa arvioitu kuuluvan Euroopan innovatiivisimpiin kaupunkiseutuihin. Helsingin tulee vahvistaa asemiaan kehittymällä joillakin valituilla alueilla maailmanluokan osaajaksi. Osaamiskärkien kehittäminen edellyttää huipputasoisia tutkimuslaitoksia, jotka houkuttelevat tutkijoita ja osaajia.

ICT:n alalla maailmanluokan osaamista houkuttelevaksi keihäänkärkihankkeeksi on kehittymässä  Keski-Pasilan digitaalisten sisältöjen ja palvelujen hanke (DSP-hanke). Biotieteiden alalla keskeisiä innovaatioympäristöjä ovat Meilahden kampus ja Viikin tiedepuisto. Luovuusklusterin vahvana perustana ja kasvualustana ovat ennen kaikkea Helsingin neljä taidekorkeakoulua yhdistettynä tiedeyliopistojen osaamiseen. 

Huippuosaamisen pohja on perustason opetus. Kaupungin tulee huolehtia omaan toimialaansa kuuluvan perusopetuksen ja ammattikorkeakoulujen korkeasta tasosta. Opetus- ja nuorisotoimi luovat edellytyksiä kulttuuriosaamiseen ja aitoon kansainvälistymiseen, jotka osaltaan edistävät kotikansainvälistymistä. Opiskelun aikana opiskelijoille luodaan monipuolisia mahdollisuuksia verkottua kansainvälisesti tulevaa työelämää hyödyntävällä tavalla.


Toimenpide-ehdotuksia:

· Arabianrannan kehittäminen globaalisti kilpailukykyiseksi luovan osaamisen kampukseksi

· musiikin kampuksen toteuttaminen keskustaan

· Keski-Pasilan DSP –hankkeen tukeminen

 3. Kulttuuri  

Kulttuuri ja taide ovat olennainen osa elämisen laatua ja hyvinvointia. Ilman kukoistavaa kulttuurielämää ei ole menestyvää kaupunkia. Kulttuuri ja taide ovat innovatiivisuuden ja luovuuden keskeinen kasvualusta.  Kaupungin taideyhteisön kansainvälistäminen vahvistaa kaupungin luovaa potentiaalia ja edistää kaupungin vetovoimaa lisäävien kulttuurialan huippujen syntymistä.

Kulttuurin alalla kansainvälisesti vahvoja aloja ovat etenkin musiikki, muotoilu, uudet mediat, valokuva, elokuva ja arkkitehtuuri. Populäärikulttuurin piirissä on syntynyt menestystarinoita. Myös kirjallisuus ja Helsingin kaupunginkirjasto ovat viime vuosina herättäneet yhä laajempaa kansainvälistä kiinnostusta. Näiden vetovoimatekijöiden avulla voidaan rakentaa myös Helsingin tapahtumia, matkailua ja markkinointia. 

Kulttuurin kenttä on monitasoinen ja usein uudet, kiinnostavat ilmiöt syntyvät marginaalissa. Urbaanin elämän rikkautta lisäävät pienen rahan paikat, värikäs klubielämä sekä kokeileva toiminta kulttuurin valtavirtojen ulkopuolella. Tällainen toiminta vaatii edullisia ja helposti käyttöön otettavia tiloja. Kaupungin tulee luoda mahdollisuuksia nuorille kyvyille ja kulttuurialan yrittäjille. 



Toimenpide-ehdotuksia:

· kaupungin tapahtuma- ja festivaaliohjelma

· Maailman kirjapääkaupunki-vuosi (World Book Capital) Helsinkiin vuonna 2010,Helsingin kaupunginkirjaston 150-vuotisjuhlavuonna

 4. Kaupunkiympäristö 

Laadukas ympäristö tekee kaupungista vetovoimaisen, olipa sitten kyse osaajien asumistoiveista tai yritysten toimipaikoista. Luovuutta ja innovatiivisuutta kannustava ympäristö tarjoa runsaasti virikkeitä ja mahdollistaa eri alojen ihmisten satunnaiset kohtaamiset.

Helsingin sijainti mahdollistaa meren, luonnon ja rakennetun ympäristön limittyminen toisiinsa ainutlaatuisella tavalla. Kaupunkimiljöön kiinnostavuus syntyy arkkitehtuurin ohella kokonaisvaltaisen kaupunkidesignin kautta. Maankäytön suunnittelulla ja liikennejärjestelmillä voidaan vaikuttaa mm. innovaatiotoiminnan kannalta keskeisten kampusalueiden kehittämismahdollisuuksiin. 

Helsingin asuntotarjonnassa ei ole toistaiseksi riittävästi huomioitu kansainvälisten osaajien asumistoiveita. Lyhytaikaiseen asumiseen tarvitaan Helsingissä asuntohotelleja. Kaupunkiin toivotaan kehittyvän lisää urbaania sykettä ja vilkkaampaa katu- ja klubielämää. Helsingin kantakaupungissa on vapautumassa uuteen käyttöön vanhoja teollisuusalueita ja kiinteistöjä mm. Helsingin tavarasataman siirtyessä Vuosaareen 2008. Nämä alueet tarjoavat mahdollisuuden kehittää uudenlaista arkkitehtuuria, uusia asumisratkaisuja sekä tiloja luovan talouden toimijoille.  


Toimenpide-ehdotuksia :

· vapautuvien alueiden kehittäminen tulevaisuuden toimintojen alueiksi

· julkisten liikenneyhteyksien kehittäminen kampusten ja kulttuurilaitosten välillä 

5. Sosiaalinen ympäristö ja palvelut

Kaupungin sosiaalisella ympäristöllä tarkoitetaan tässä ympäristön vuorovaikutussuhteita, sosiaalisia yhteisöjä ja verkostoja, elämäntapoja, arvoja, normeja. Sosiaalinen ympäristö vaikuttaa ulkomaalaisten kaupunkiin asettumiseen ja sopeutumiseen. 

Suvaitsevaisuus on keskeinen tekijä kaupungin menestymisessä. Luovat ihmiset valitsevat paikkoja, jotka ovat suvaitsevaisia, monimuotoisia ja avoimia. 

Ulkomaalaisten osuus Helsingin elinkeinoelämässä ja tutkimusyhteisöissä on yhä melko alhainen. Riittävän laajan ulkomaalaisyhteisön puuttuminen vaikeuttaa ulkomaalaisten työntekijöiden, opiskelijoiden ja tutkijoiden integroitumista.

Kansainväliset osaajat ja asiantuntijat tulevat usein perheineen. Kaupunki voi monin tavoin helpottaa perheineen saapuvien arkielämän sujuvuutta kehittämällä mm. asumiseen ja koulutukseen liittyviä palveluja. Helsinkiin tarvitaan nykyistä enemmän useammilla kielillä toimivia päiväkoteja ja kouluja. 


Toimenpide-ehdotuksia:

· suvaitsevaisuuteen ja erilaisten kulttuurien ymmärtämiseen panostaminen kouluissa, päiväkodeissa, nuorisotoimessa ja kulttuuritoimessa

· ulkomaalaisten integroitumisen helpottaminen yhteistyössä mm. korkeakoulujen ja yritysten kanssa 

· ulkomaalaisten perheiden tarvitsemien palvelujen sekä niistä tiedottamisen ja neuvonnan kehittäminen

IV ALUEELLISET PAINOTUKSET JA VERKOSTOT 
Helsinki on Ruotsin ja Venäjän vallan aikana ollut osa laajempaa kokonaisuutta.  Itsenäistymisen jälkeisinä vuosikymmeninä Helsinki oli korostetusti kansallisvaltion pääkaupunki. Nyt koko Eurooppa on Helsingille osa kotikenttää ja globaalitalouden aikana kaupungin on katsottava myös EU-Euroopan ulkopuolelle. Kumppanit ja yhteistyöalueet on valittava maapallon laajuisesti ja Helsingin strategisten tavoitteiden mukaisesti. 

Kaupunkisuhteiden rakentaminen on pitkäjänteistä työtä, jossa luottamus syntyy vähitellen. Tälle perustalle ja toistensa tuntemiselle rakentuu yhteistyö, joka parhaimmillaan tuottaa osaamisen ja talouden lisäarvoa yhteistyön osapuolille.

Pohjoismaat ovat historiallisesti ja kulttuurisesti yhtenäinen alue, jonka merkitystä tulee korostaa, omaa kotipesää on vahvistettava. Pohjoismaiden pääkaupungit ovat lähin viiteryhmämme ja yhteistyön pohjoismaiden pääkaupunkien kesken tulee jatkua tiiviinä ja monialaisena. 

Itämeren alue on talousalueena tärkeä. Itämeren alueella Helsinki toimii aktiivisesti Itämeren kaupunkien Baltic Metropoles -verkostossa tavoitteena Itämeren suurten kaupunkien yhteinen innovaatiostrategia.  Tallinnan ja Helsingin kaksoiskaupunkiohjelmaa tulee jatkaa.

Venäjän merkitys tulee kasvamaan taloudessa, politiikassa ja kulttuurissa.  Venäjän naapuruus tarjoaa vielä hyödyntämättömiä mahdollisuuksia. Markkinoille pääsy edellyttää kaupunkisuhteita ja viranomaisten yhteistyötä. Kaupunkia tarvitaan myös edistämään korkeakoulujen välistä yhteistyötä. Kaupunki keskittyy Venäjä-suhteissa Moskovaan ja Pietariin. 

EU-alue on Helsingille sisämarkkinoiden ja ”sisäpolitiikan” kenttä. Kaupunki toimii aktiivisesti eurooppalaisissa kaupunkiverkostoissa Eurocities ja UCUE (Union of Capitals of European Union), joiden kautta se voi vaikuttaa EU:n päätöksentekoon kaupunkeja koskevissa kysymyksissä. Alueiden komitea on Helsingille tärkeä vaikutus- ja profiloitumiskanava. Merkittävä osa EU:n edunvalvonnasta tapahtuu kotimaassa. Tässä yhteistyö valtiovallan ja muiden suomalaisten suurten kaupunkien kanssa on tärkeää

Kaukoidässä ja Aasiassa (Japani, Kiina, Intia) on taloudellisen kasvun potentiaalia ja osaamista. Kaupunki on jo luonut talous- ja kulttuurisuhteita Japaniin ja Kiinaan. Yhteistyön hyödyntäminen vaatii pitkäjänteisyyttä. Kaupunki voi tässä toimia yhteistyössä suomalaisten yritysten kanssa 

Yhdysvallat on tutkimuksen, talouden ja koulutuksen suurvalta. Myös Kanadassa  on Helsingin kannalta keskeistä osaamista ja mahdollisuuksia. Kaupunki voi osallistua kiinnostaviin projekteihin yhdysvaltalaisten ja kanadalaisten kaupunkien kanssa.

V KANSAINVÄLINEN MARKKINOINTI JA OSAAJIEN HOUKUTTELU 

1.  Elinkeinomarkkinointi 

Helsingin, Espoon, Vantaan ja Kauniaisten kaupungit perustavat pääkaupunkiseudun kansainvälisen elinkeinomarkkinoinnin tehostamiseksi uuden yhteisen osakeyhtiön syksyllä 2005. Culminatum Ltd Oy ja Uudenmaan liitto osallistuvat toimintaan keskeisinä partnereina erikseen laadittavan yhteistyösopimuksen mukaisesti. Valtion kanssa tehdään yhteistyötä erikseen sovittavalla tavalla. Kansainvälinen aluemarkkinointiyhtiö toimii kiinteässä yhteistyössä kuntien elinkeino- ja markkinointiyksiköiden kanssa. 

Yhtiö laatii pääkaupunkiseudulle kansainvälisen elinkeinomarkkinointistrategian seudun tunnettuuden edistämiseksi ja ulkomaisten investointien sekä uusien yritysten saamiseksi alueelle. Helsinki-vision mukaisesti pääkaupunkiseutua markkinoidaan kehittyvänä tieteen, taiteen, luovuuden ja oppimisen sekä hyvien palveluiden maailmanluokan liiketoiminta- ja innovaatiokeskuksena. Toiminnassa otetaan huomioon valtion globalisaatiostrategian haasteet ja tehdään yhteistyötä valtion kanssa viennin edistämisessä. Pääkaupunkiseudun neuvottelukunnan tekemän päätöksen mukaisesti pääkaupunkiseudun elinkeinomarkkinoinnin tuotenimikkeenä käytetään Helsinkiä, koska se on luonnostaan tunnetuin jo pääkaupunkiasemansa takia.  

2. Matkailumarkkinointi

Helsinki on Suomen tärkein yksittäinen matkailukohde ja Helsingin seudun matkailun veturi. Visionsa mukaisesti Helsinki on ympärivuotinen, omaleimainen ja vetovoimainen vapaa-ajan matkakohde sekä kotimaan että ulkomaan markkinoilla, Pohjoismaiden johtava ja Euroopan laadukkain kokouskaupunki sekä Itämeren ohittamaton risteilykaupunki.

Helsinkiä markkinoidaan ulkomailla yhteistyössä Matkailun edistämiskeskuksen ja merkittävien matkailualan toimijoiden kanssa sekä hyödyntäen kaupungin muuta kansainvälistä toimintaa ja jäsenyyksiä alan kansainvälisissä järjestöissä. Markkinointiyhteistyö kattaa pääkaupunkiseudun lisäksi ne kohteet Suomessa ja naapurimaissa, jotka tuovat lisäarvoa Helsingin vierailuun. 

Kehittämällä seudullista matkailustrategiaa, yhteismarkkinointia ja sitoutumista Helsinki-brändiin Helsinki pyrkii nostamaan seudun markkinointiin käytettävät yhteispanostukset samalle tasolle kuin muissa pohjoisissa pääkaupungeissa. Vetovoimaisuuden vahvistamiseksi on tärkeää kehittää Helsinkiä monipuolisena tapahtumakaupunkina.

3. Osaajien houkuttelu

Helsingin kilpailukyvyn ja osaamisen vahvistamisessa tärkeää on kaupungin kyky houkutella eri alojen osaajia, opiskelijoita, tutkijoita, yrittäjiä, taiteilijoita. Osaajien houkuttelu on luontevaa aloittaa nuorista, kansainvälisesti suuntautuneista opiskelijoista. Helsingin tulee kehittää ja markkinoida itseään vetovoimaisena opiskelukaupunkina. Kaupungin tulee myös kehittää toimenpiteitä, jotka edesauttavat opintonsa päättäneiden jäämistä Helsinkiin. Kansainvälisen alumnitoiminnan kautta voidaan pitää jatkuvasti yhteyttä Helsingissä opiskelleisiin, jotka toimivat ”Helsingin lähettiläinä” maailmalla. 

Kansainvälisten asiantuntijoiden ja tutkijoiden houkuttelussa keskeistä on mahdollisuus korkeatasoiseen ja kiinnostavaan työhön. Helsingin tulee omalta osaltaan huolehtia tiedekaupungin edellytyksistä. Helsingin tulee myös markkinoida itseään tiedekaupunkina yhteistyössä yliopiston ja korkeakoulujen kanssa. 


Toimenpide-ehdotuksia:

· Helsingille Student City –ohjelma 

· kansainvälisen alumnitoiminnan järjestäminen yhteistyössä yliopiston ja korkeakoulujen kanssa 

· ’Yliopistokaupunki Helsinki’ –tuotteen rakentaminen ja markkinointi yhteistyössä yliopiston ja korkeakoulujen kanssa

VI KAUPUNGIN RESURSSIT JA TOIMINTATAVAT 
Kaupunki tarvitsee luovuutta ja innovaatioita omassa toiminnassaan. Luova ja innovatiivinen organisaatiokulttuuri sekä osaava henkilöstö kaupungin hallinnossa on tärkeä menestystekijä ja myös edellytys rakenteiden ja toimintojen uudistamiselle. Kaupunkiorganisaatiossa kansainvälistämisen edistäminen koskettaa jokaista hallinnon alaa. 

Kansainvälistämisen ja innovatiivisuuden edistämisessä kaupunki on tärkeä tehtävä edellytysten luojana ja aloitteentekijänä.  Tässä yhteistyö ja kumppanuudet eri tahojen – kuten valtiovallan, naapurikuntien, elinkeinoelämän, yliopiston ja korkeakoulujen - kanssa ovat välttämättömiä. 



Toimenpide-ehdotuksia:

· henkilöstön monikulttuurisuus- ja muiden kansainvälisyystaitojen kehittäminen

· rekrytoinnin kehittäminen kansainvälistymistä silmällä pitäen, mm. ulkomaalaisten korkeakouluopiskelijoiden harjoittelijavaihtosopimuksia kaupungin ja yliopiston ja korkeakoulujen kesken
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