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HELSINGIN KAUPUNGIN ENERGIANSÄÄSTÖNEUVOTTELUKUNNAN TOIMINTA-

KERTOMUS/SEURANTARAPORTTI KAUPPA- JA TEOLLISUUSMINISTERIÖN JA

HELSINGIN KAUPUNGIN VÄLISEN ENERGIA- JA ILMASTOSOPIMUKSEN TOTEUTU-

MISESTA.

1.
Lähtökohdat ja perusteet


Kaupunginhallitus asetti 3.2.2003 toimikaudeksi 2003-2004 energiansäästöneuvottelukunnan, jonka tehtävänä oli:

· Kaupungin energiansäästötoiminnan koordinointi pitkällä aikavälillä, virastojen, laitosten ja kaikkien kiinteistöhallintoyksiköiden aktivointi energian säästämiseen sekä aloitteiden tekeminen ja lausuntojen antaminen yleisissä energiankäyttöön liittyvissä kysymyksissä.

· Säästötuloksista säännöllisesti tapahtuva raportointi sekä alan yleisen kehityksen seuraaminen Suomessa ja Euroopassa.

· Helsingin kestävän kehityksen toimintaohjelman ja siihen liittyvän kasvihuonekaasujen vähentämissuunnitelman toteuttaminen Helsingin kaupungin Paikallisagenda 21-projektin ja energiansäästöneuvottelukunnan välisenä yhteistyönä siten, että ympäristökeskus vastaa toimintaohjelman toteuttamisen käytännön työn koordinoinnista ja toteuttamisesta yhteistyössä hallintokuntien kanssa.

· Kaupungin ja KTM:n välisen sopimuksen mukaisten tehtävien jatkaminen ja seurantaraportin laatiminen vuosittain sopimuksen mukaisten velvoitteiden toteutumisesta.

· Kaupungin omaa energiankäyttötilannetta ja siinä tapahtunutta kehitystä kuvaavan raportin laatiminen ja julkaiseminen vuosittain.

· Energiansäästöstä tiedottamisen jatkaminen.

· Energiankäyttöön liittyvien vaikuttamiskeinojen tutkimisen, kokeilun ja toteuttamisen sekä ympäristövaikutuksien seuraamisen jatkaminen.

· Uusiutuvien energialähteiden käyttöä lisäävien toimenpiteiden edistäminen.

· Kaupungin oman organisaation energiankäytön taloudellisuuden arvioiminen ja siitä huolehtiminen.

Neuvottelukunnassa oli toimintakautena puheenjohtajana tulosryhmän johtaja Olavi Tikka rakennusvirastosta sekä jäseninä toimistopäällikkö Eija Kivilaakso kaupunkisuunnitteluvirastosta, ympäristötarkastaja  Jari Viinanen ympä​ristö​keskuk​sesta, kiinteistöpäällikkö Kari Kankainen opetusvirastosta, kiinteistöpalvelujoh​taja Unto Ojala sosiaaliviras​tos​ta, johtaja Jukka Niemi Helsingin Energias​ta, toimitusjohtaja Reino Kettunen Helsingin kaupungin kiinteistöyhtiöistä, piiri-isännöitsijä Hannu Lassila kiinteistövirastosta, kiinteistöpäällikkö Reijo Ketola Helsingin Vedestä,  liikennesuunnit​telija Hellevi Saivo-Kihlanki liikennelaitoksesta, toimisto​pääl​likkö Jukka Forsman ja kehityspäällikkö Ulla Soitinaho raken​nusviras​tosta, toimistopäällikkö Veijo Rantio Helsingin Satamasta, LVI-asiantuntija Kai Forsén asuntotuotantotoimistosta, tuoteryhmäpäällikkö Sari Aartolahti hankintakeskuksesta ja toimitusjohtaja Lauri Turja palvelukeskuksesta. Neu​votte​lu​kunnan sihtee​reinä toimivat kehitysinsinööri Pälvi Holopainen ja johtava energia-asiantuntija Mårten Lindholm rakennusvirastosta sekä ympäristöasiantuntija Rauno Tolonen Helsingin Energiasta. Asiantuntijana toimi Peik Salonen kaupunkisuunnitteluvirastosta. 


                 Energiansäästöneuvottelukunta kokoontui viisi kertaa vuonna 2004.

Energiansäästöneuvottelukunnan käytännön työstä on vastannut HKR-Rakennuttajan Kiinteistöjen elinkaaripalvelut yksikkö (KEY), joka perustettiin rakennusviraston HKR – Rakennuttajaan 1.2.2001 ja jolla korvattiin 1996 perustettu energiayksikkö. KEY-yksikköön on keskitetty kaikki kiinteistöjen elinkaaren aikaiset palvelut. Yksikön toimialueeseen kuuluvat kuntoarviot, energianhallinta, kosteusvauriot, sisäilmasto, huoltokirja, sähkömittaukset, lämpökamerakuvaukset sekä ympäristöasiat. 

HKR-Rakennuttajan Kiinteistöjen elinkaaripalvelut-yksikkö on ollut mukana asettamassa Helsingin kaupungin energiansäästötavoitteita, joita koskeva sopimus allekirjoitettiin Helsingin kaupungin ja kauppa- ja teollisuusministeriön välillä 9.12.2003. Tämä uusi Energia- ja ilmastosopimus on voimassa vuoden 2005 loppuun.

Sopimuksessa edellytetään, että Helsingin kaupunki raportoi kauppa- ja teollisuusministeriölle ja tiedottaa kuntaliitolle sopimuksen mukaisista toimenpiteistään vuosittain huhtikuun loppuun mennessä.

Tässä raportissa on yhdistettynä energiansäästöneuvottelukunnan toimintakertomus vuodelta 2004 ja Helsingin kaupungin ja kauppa- ja teollisuusministeriön välisen Energia- ja ilmastosopimuksen edellyttämä seurantaraportti. 

Raportti ”Tietoja Helsingin kaupungin energiankäytöstä vuodelta 2004” toimitetaan kaupunginhallitukselle ja KTM:lle erikseen touko-kesäkuun 2005 aikana. Se sisältää olemassa olevan tiedon pohjalta laaditun selvityksen kunnan omien toimintojen energiankäytöstä.

2.
ESNK:n toiminta

2.1
ESNK:n nettisivut

Energiansäästöneuvottelukunnan www-sivuja ylläpidetään ja kehitetään jatkuvasti palvelemaan paremmin kuluttajia ja sidosryhmiä. Sivut löytyvät osoitteessa www.hel.fi/esnk. 
2.2
ATK-laitteiden energiankulutus

ESNK on kiinnittänyt huomiota nykyiseen ATK työasemakäytäntöön, jonka mukaan työpäivän päätteeksi keskusyksikön virta jätetään päälle päivitysohjelmien ylläpitojakeluja varten. Koko kaupungin tasolla tämä muodostaa erittäin suuren panoksen sekä energiankulutuksen osalta että rahallisesti. ESNK päätti esittää, että selvitetään mahdollisuudet tehdä tietokoneiden automaattiset ylläpitojakelut työasemien käytön, käynnistämisen tai verkosta kirjautumisen yhteydessä tai vastaavasti selvitetään se lisäarvo, mikä työasemien jatkuvasta päällä pidosta syntyy. ESNK lähetti aiheesta kirjeen Helsingin kaupungin talous- ja suunnittelukeskukselle vuonna 2004.
2.3
Työajan ulkopuolinen sähkönkäyttö

HKR-Rakennuttajassa tehdyssä insinöörityössä tutkittiin palvelurakennusten työajan ulkopuolista energiankulutusta. Työssä tutkittiin tarkkaan sähkötehon ja –energian vuorokausivaihtelua erilaisissa palvelurakennuksissa ja etsittiin säästökeinoja. Työn tuloksena saatiin yhteenveto tärkeimmistä keinoista sähköenergian säästämiseksi. Työtä jatketaan päiväkodeissa, joissa esim. kuivauskaapit aiheuttavat suuren pohjakuorman.

Edellisessä kappaleessa esitetyn tutkimuksen perusteella yksi tärkeimmistä keinoista säästää sähkön kulutuksessa onkin paneutua nimenomaan ATK-laitteiden kulutukseen. Sen johdosta on HKR-Rakennuttaja kerännyt taustatietoa ATK-laitteiden sähkönkulutuksesta. Tietotekniikkaosasto on aikaisemmin antanut tietoturva yleisohjeen, jossa se kehottaa sammuttamaan virran näytöstä mutta jättämään virran päälle keskusyksikköön öisin tapahtuvia automaattisia ylläpitojakeluja varten. HKR-Rakennuttaja käynnisti sen johdosta vuonna 2004 mittauksia tietotekniikkaosaston antaman ohjeen mukaisen käytön todellisista vaikutuksista kulutukseen ja pyrkii yhdessä tietotekniikkaosaston kanssa edistämään energiatehokkuuden parantamista laitteiden hankinnoissa sekä käytössä. (Lopulliset tulokset saadaan vuoden 2005 puolella).

2.4
Lausunnot

ESNK antoi lausunnon direktiiviehdotuksesta ” Energy end-use efficiency and energy services” kauppa- ja teollisuusministeriön pyynnöstä helmikuussa 2004.

Helsingin kaupungin ympäristökeskus pyysi lausuntoa Helsingin ekologisen kestävyyden ohjelmasta vuosille 2005 – 2008. Ohjelmatyössä oli mukana lukuisa joukko asiantuntijoita eri virastoista ja ohjelmassa on suuri määrä tavoitteita ja niihin liittyviä toimenpiteitä, joiden toteuttaminen vaatii sekä virastojen että keskushallinnon sitoutumisen. ESNK antoi lausuntonsa kesäkuussa 2004.

3.
Energia- ja ilmastosopimus Helsingin kaupungin ja kauppa- ja teollisuusministeriön välillä.

Energia- ja ilmastosopimus Helsingin kaupungin ja kauppa- ja teollisuus-ministeriön välillä allekirjoitettiin 9.12.2003. Tällä sopimuksella kauppa- ja teollisuusministeriö ja Helsingin kaupunki sopivat yhteistoiminnasta niiden toimenpiteiden toteuttamiseksi, joita vuonna 2001 hyväksytyn kansallisen ilmastostrategian sekä siihen sisältyvän energiansäästöohjelman ja uusiutuvien energialähteiden edistämisohjelman tavoitteet ja toteutus edellyttävät. Sopimuksella jatketaan ja laajennetaan 27.10.1993 ja 10.11.1997 kauppa- ja teollisuusministeriön ja Helsingin kaupungin välillä allekirjoitettujen sopimusten toteuttamista.

Energiansäästöllä ja uusiutuvien energialähteiden käytön lisäämisellä edistetään kasvihuonekaasupäästöjen vähentämistä ja kansainvälisen ilmastosopimuksen tavoitteiden saavuttamista sekä muiden kestävän kehityksen tavoitteiden toteutumista. Suomi on ratifioinut YK:n kansainvälisen ilmastosopimuksen 31.5.1994 ja yhdessä muiden EU:n jäsenvaltioiden kanssa 31.5.2002 siihen liittyvän Kioton pöytäkirjan, jossa on asetettu kasvihuonekaasupäästöjen vähentämisvelvoitteet teollisuus- ja siirtymätalousmaille.
Energiansäästöllä tarkoitetaan kaupungin omistamien rakennusten, kunnallisten palvelujen ja yhdyskuntarakenteen energiatehokkuuden parantamista. 
Energiansäästön edistämisessä otetaan aina huomioon turvallisuus ja terveellisyys esimerkiksi katuvalaistuksessa ja rakennusten sisäilmassa. Oikein toteutetut energiansäästötoimet parantavat työskentely- ja asumisolosuhteita sekä ehkäisevät osaltaan myös rakennusten kosteusvaurioita ja homeongelmia.

Uusiutuvien energialähteiden edistämisellä tarkoitetaan  puusta ja muusta biomassasta, vesivoimasta, auringosta, tuulesta, maalämmöstä, jätepolttoaineen biohajoavasta osasta ja muista uusiutuvista energialähteistä saatavan energian hyödyntämistä kaupungin omassa toiminnassa. 

Energialaitostoiminta ja kaupungin välittömästi tai välillisesti omistamat asuinrakennukset eivät kuulu Energia- ja ilmastosopimuksen piiriin. 

Ympäristöministeriö, kauppa- ja teollisuusministeriö sekä Asuinkiinteistö- ja rakennuttajaliitto ASRA ry tekivät marraskuussa 2002 sopimuksen yhteistoiminnasta, jota vuonna 2001 hyväksytyn kansallisen ilmastostrategian tavoitteet ja toteuttaminen edellyttää. Tämän Asuinkiinteistöjen energiansäästösopimuksen piiriin kuuluvat ASRAn kunnalliset ja yleishyödylliset jäsenyhtiöt. 

Helsingin Energia on solminut liittymisasiakirjan kolmen puitesopimuksen osalta. Solmitut puitesopimukset ja sopijajärjestöt ovat:

1. Kaukolämpöalan energiansäästösopimus, sopijajärjestö Suomen Kaukolämpö Sky ry.

2. Sähkön siirto- ja jakelualan energiansäästösopimus, sopijajärjestöt Sähköenergialiitto ry Sener ja Energia-alan Keskusliitto ry Finergy.

3. Voimalaitosalan energiansäästösopimus, sopijajärjestöt Energia-alan Keskusliitto ry Finergy, Sähköenergialiitto ry Sener sekä Suomen Kaukolämpö Sky ry.

Helsingin Energia (Helen) on laatinut sopimusten edellyttämät energiansäästösuunnitelmat, jotka sisältävät energiankäytön tehostamisen yrityksen omassa toiminnassa (energiantuotanto, -siirto ja -jakelu) sekä asiakkaiden energiankäytön tehostamiseen liittyvän tiedottamisen ja neuvonnan. 

4.
Hallintokuntakohtaisten energia- ja ilmastovastuuhenkilöiden päivitys

Tavoitteena oli päivittää aikaisemman sopimuskauden aikana nimetyt kaupunki- ja hallintokuntakohtaiset energia- ja ilmastovastuuhenkilöt ja aktivoida näiden välistä verkostotoimintaa. Hallintokuntakohtaiset energia- ja ilmastovastuuhenkilöt päivitettiin vuonna 2003. Jatkuvana toimintana KEY yksikkö ylläpitää keskitetysti tietoja hallintokuntien energia- ja ilmastovastuuhenkilöistä ja niissä tapahtuvista muutoksista.

5.
Uuden energiansäästön edistämissuunnitelmamallin laatiminen ja hallintokuntien energiansäästön edistämissuunnitelmat

Hallintokunnat laativat omat energiansäästösuunnitelmansa vuonna 1999 käyttäen apuna HKR-Rakennuttajan elinkaaripalvelut-yksikön tekemää energiansäästösuunnitelmamallia. Uusi energia- ja ilmastosopimus edellyttää, että Helsingin kaupunki päivittää energiansäästön edistämissuunnitelmansa. Päivitys aloitettiin vuoden 2003 lopussa laatimalla uusi energiansäästön edistämissuunnitelmamalli, joka valmistui vuonna 2004 ja jota apuna käyttäen aloittivat hallintokunnat omien suunnitelmiensa päivityksen. Noin 60 % hallintokunnista päivitti omat suunnitelmansa vuonna 2004. Päivitystyö jatkuu osassa hallintokuntia vuonna 2005.

6.
Helsingin kaupungin energiansäästön edistämissuunnitelma

Helsingin kaupungin energiansäästön edistämissuunnitelma päivitetään ottaen huomioon uudessa sopimuksessa mainitut uusiutuvien energialähteiden edistämistä koskevat tehtävät. Koko Helsingin kaupunkia koskeva suunnitelma kootaan hallintokuntien suunnitelmien pohjalta ja työ aloitettiin vuonna 2004 ja saatetaan loppuun vuonna 2005. 

Energiansäästön edistämissuunnitelma sisältää seuraavat osa-alueet: 

· Toimitilojen energian- ja vedenkulutus

· Toiminnan energiankulutus

· Tuotteisiin liittyvä energiankulutus

Jokainen osa-alue sisältää selvityksen nykytilasta, tavoitteista sekä toimenpiteistä. 

7.  
Energiansäästötavoitteet

7.1
Lämmön ominaiskulutus
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Tavoite

Helsingin kaupungin ja kauppa- ja teollisuusministeriön välisessä energia- ja ilmastosopimuksessa annettiin tavoitteeksi alentaa kaupungin julkisen rakennuskannan lämmön ominaiskulutuksia seuraavasti:

Vertailuvuonna kaupungin julkisten palvelurakennusten normalisoimaton lämmitysenergian kulutus oli 493 000 MWh ja ominaiskulutus 35,8 kWh/  m³. Normalisoitu ominaiskulutus oli 38,0 kWh/  m³ (70 % normalisointi).

7.2
Sähkönkulutus

Helsingin kaupungin ja kauppa- ja teollisuusministeriön välisessä energia- ja ilmastosopimuksessa annettiin tavoitteeksi rakennusten sähkönkäytön  ominaiskulutuksen kasvun pysäyttäminen ja kääntäminen laskuun sopimuskauden aikana. Kulutus vertailuvuonna julkisissa palvelurakennuksissa oli 264 000 MWh ja ominaiskulutus 20,3 kWh/m3. Lisäksi tavoitteena on entistä tarkemmin selvittää kaupungin toiminnan muuta energiankulutusta ja alentaa sen ominaiskulutusta samansuuntaisesti kuin rakennuskannan ominaiskulutusta.

8.
Kokonaiskulutus ja energiatase

KEY yksikkö ylläpitää vuositason energiankulutusseurantaa, jossa ovat mukana kaikki kaupungin omistamat lämmitetyt kiinteistöt, mikä vastaa noin 25,5 milj. m3 rakennustilavuutta. Tämä tilavuus koostuu asuintaloista (11,3 milj. m3) sekä julkisista palvelukiinteistöistä (14,2 milj. m3).

ESNK raportoi vuosittain Helsingin alueen yleisestä sekä kaupungin oman toiminnan ja erityisesti kaupungin omistamien kiinteistöjen energiankäytöstä. Vuoden 2004 Helsingin kaupungin energiankäyttöraportti toimitetaan Kauppa- ja teollisuusministeriölle ja kaupunginhallitukselle keväällä 2005. Tämä raportti sisältää koko Helsingin kaupungin tuotannon energiataseen. 

9.

      Kulutusseuranta

9.1
Tavoite

Kauppa- ja teollisuusministeriön ja Helsingin kaupungin välisessä Energia- ja ilmastosopimuksessa on tavoitteena kulutusseurannan kattavuuden lisääminen niin, että 90 % lämmitetyistä kiinteistöistä on kuukausittaisen kulutusseurannan piirissä vuoden 2005 loppuun mennessä.

9.2
Tilanne

HKR:n KEY-yksikkö edistää ja hoitaa kuukausittaisen kulutusseurannan käyttöönottoa kaupungin organisaatiossa ja on mukana kehittämässä internetpohjaista energian- ja vedenkulutusseurantaa. Kuukausittaisen kulutusseurannan kattavuus oli vuoden 2004 loppuun mennessä 78 % kaupungin julkisista palvelukiinteistöistä. Tästä KEY-yksikön kuukausittaisen internetpohjaisen kulutusseurannan piirissä oli 35 %, mikä vastaa 4,6 milj. m3 rakennustilavuutta (242 kohdetta) ja hallintokuntien itsensä hoitamana 43 %. Hallintokuntien osuus jakaantuu rakennusautomaation kautta hoidettavaan (23 %) sekä muilla omilla kulutusseurantaohjelmistoilla hoidettavaan osuuteen (20 %). Kiinteistöyhtiöt seuraavat omaa kulutustaan 100 %:sti. Kuvassa 1 on esitetty kulutusseurannan kattavuus prosentteina julkisesta palvelukiinteistökannasta.

KEY-yksikön internetpohjaisessa kuukausitason seurannassa ovat opetusviraston koulut, rakennusviraston kohteet ja suurimmat kiinteistöviraston kohteet. 

Helsingin Energia, Helsingin Vesi, Helsingin Satama, Helsingin kaupungin liikennelaitos, pelastuslaitos, terveyskeskuksen sairaalat ja sosiaaliviraston isot laitokset sekä Korkeasaaren eläintarha (43 % julkisesta palvelukiinteistö-kannasta) seuraavat itse kuukausittain energiankulutustaan. 

Julkisten palvelukiinteistöjen lisäksi kaupungin kiinteistöyhtiöt, joiden hallinnassa on 11,3 milj. m3 rakennustilavuutta ja joissa asuntoja on 44 000 kpl, seuraavat itse omien kohteidensa energiankulutusta kuukausitasolla.

HKR-Rakennuttajan ja Helsingin Energian yhteisenä kehityshankkeena on kehittää kulutusmittareiden automaattista luentaa, joka helpottaa tietojen loppukäsittelyä.

9.3 Muu kulutus

Kauppa- ja teollisuusministeriön ja Helsingin kaupungin välisessä Energia- ja ilmastosopimuksessa on tavoitteena kulutusseurannan kattavuuden lisääminen niin, että 70 % muuta kuin rakennuksiin liittyvää kulutusta on kuukausittaisen kulutusseurannan piirissä vuoden 2005 loppuun mennessä.

Helsingin katu- ja ulkovalaistuksen energiankulutus on seurannassa 100 %:sti. Samoin seurannassa on vesihuollon energiankulutus, joka käsittää vedenottamot, puhdistamot, pumppaamot jne. Liikenteen osalta seurannassa on Helsingin julkisen liikenteen energiankulutus mutta muiden kaupungin käyttämien ajoneuvojen sekä työkoneiden polttoaineen kulutukselle ei ole keskitettyä seurantajärjestelmää. 
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9.4
E3-portaali

Tiedot kaikkien kaupungin kiinteistöjen vuosittaisista sähkön- ja lämmön kulutuksista löytyvät internetissä e3-portaalipalvelusta. E3-portaali on internettiin toteutettu www-pohjainen palvelu, joka tarjoaa mahdollisuuden rakennus- ja kuntakohtaiseen energian- ja vedenkulutustietojen hallintaan. Siinä olevia tietoja voidaan käyttää energian- ja vedensäästötoimenpiteitä sekä kunnan ilmastostrategiaa koskevan päätöksenteon tukena ja suunnittelun lähtötietoina. Kulutustietojen ohella portaali sisältää tietoja kuntien rakennuksissa suoritetuista energiakatselmuksista, toteutetuista säästötoimenpiteistä, näiden kustannuksista ja arvioiduista vaikutuksista. Portaalia voi käydä katsomassa internetissä osoitteessa http://e3portal.vtt.fi.

10.
Energiakatselmukset 

10.1
Tavoite

Sopimuksessa on tavoitteena energiakatselmusten toteuttaminen siten, että 80 % kaupungin julkisista palvelurakennuksista on katselmoitu vuoden 2005 loppuun mennessä. Lisäksi jatketaan aikaisempien sopimuskausien aikana aloitettua energiakatselmusohjelman toteuttamista siten, että sopimuksessa asetetut tavoitteet saavutetaan ja toteutetaan tarkoituksenmukaiset säästötoimenpiteet ja investoinnit.

10.2
Tilanne

Energiakatselmuksia oli vuoden 2004 loppuun mennessä tehty ja raportoitu 425 kiinteistössä mikä vastasi noin 9,5 milj. r-m3 tilavuutta. Tämä on noin 67 % julkisista palvelukiinteistöistä. Katselmukset tehtiin energiansäästön palvelukeskus MOTIVAn kehittämää katselmusmallia käyttäen. KEY yksikkö vastaa kaupungin katselmustoiminnasta ja koordinoi sitä. Keskimääräinen säästöpotentiaali katselmoidussa kiinteistökannassa oli lämpöenergian osalta 14 %, sähköenergian osalta 9 % ja veden osalta 7 %. Investoimalla energiansäästötoimenpiteisiin 2,9 milj. € saavutetaan noin 2,1 milj. € säästöt/vuosi. Tarvittavien investointien takaisinmaksuaika oli katselmuksien mukaan noin 1,4 vuotta. 

Vuoden 2004 loppuun mennessä lämmitykseen liittyvät säästöt olivat 1,04 milj. € investointien ollessa 1,71 milj. €, sähköön liittyvät säästöt olivat 0,70 milj. € investointien ollessa 0,84 milj. € ja veden kulutuksen liittyvät säästöt olivat 0,16 milj. € investointien ollessa 0,40 milj. €. 

Katselmuksien suhteen vuositavoite on ollut katselmoida noin 1 milj. m3 vastaava kiinteistömäärä vuodessa, jolloin sopimuksen mukainen tavoite saavutetaan. KEY yksikkö raportoi energiakatselmusten tilanteesta vuosittain. Toimintaa varten on vuosittain myönnetty määräraha HKR:n budjettiin. Kauppa- ja teollisuusministeriö tukee katselmustoimintaa 50 %:lla.

Katselmusraportit sekä tiedot katselmuksissa ehdotetuista toimenpiteistä ja tiedot niiden toteutumisesta löytyvät internet-pohjaisesta e3-portaalista.
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KUVA 2
TEHDYT KATSELMUKSET, KATSELMUSTEN OSUUS KOKO PALVELUKIINTEISTÖKANNASTA

Kuvassa 2 on esitetty kunakin vuonna tehtyjen katselmusten rakennustilavuus raportoitujen katselmuskohteiden mukaisesti sekä kunkin vuoden loppuun mennessä katselmoitujen kohteiden kokonaistilavuus. Kuvasta nähdään, että vuosina 1998 ja 2002 ei ole raportoitu katselmuksia, mutta näitä edeltävinä vuosina 1997 ja 2001 on katselmusten määrä vastaavasti ollut normaalia vuosikatselmusmäärää suurempi. Tämä on normaalia valmistusajankohdasta johtuvaa vuosivaihtelua. Vuoden 2004 loppuun mennessä oli katselmoitu 67,1 % julkisesta palvelukiinteistökannasta. Vuonna 2005 katselmoidaan noin 1,67 milj. m3 vastaava määrä, jolloin vuoden 2005 loppuun mennessä on katselmoitu 79 %. Katselmusten prosentuaalinen osuus koko kaupungin palvelurakennuskannasta on kasvanut tasaisesti ja katselmustavoite, joka on 80 % koko kaupungin palvelurakennusten rakennustilavuudesta, tullaan lähes saavuttamaan vuoden 2005 loppuun mennessä.
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TAULUKKO 2
TEHTYJEN KATSELMUSTEN PROSENTUAALINEN JAKAUTUMINEN HALLINTOKUNNITTAIN TILAVUUKSIEN MUKAAN
Taulukossa 2 nähdään tehtyjen katselmusten prosentuaalinen jakautuminen hallintokunnittain tilavuuksien mukaan suurimmasta pienimpään. Suurimpana ryhmänä ovat suurten hallintokuntien kuten opetusviraston, kiinteistöviraston sekä terveysviraston kohteet.
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TAULUKKO 3
TEHTYJEN KATSELMUKSIEN PROSENTUAALINEN JAKAUTUMINEN RAKENNUSTYYPEITTÄIN TILAVUUKSIEN MUKAAN

Taulukossa 3 nähdään tehtyjen katselmusten prosentuaalinen jakautuminen rakennustyypeittäin tilavuuksien mukaan suurimmasta pienimpään. Taulukosta voidaan nähdä, että katselmuksia on tehty kaikissa kaupungin eri rakennustyypeissä. Suurimmat osuudet muodostavat kouluissa, sairaaloissa ja sosiaalihuollon rakennuksissa sekä teollisuusrakennuksissa tehdyt katselmukset.

10.3
Katselmustuet

Kuvassa 3 on esitetty energiansäästösopimuskaudella KTM:n myöntämä energiakatselmus- ja analyysituki Helsingin kaupungille. KTM on tukenut katselmuksia 40 - 50 %:lla energiansäästösopimuskausilla 1993 - 2005. Katselmustuet on kuvassa 3 esitetty sinä vuonna kun ne on maksettu. Katselmuksen valmistumisvuosi selittää tukien epätasaisen jakautumisen eri vuosina. Yhteensä maksetun katselmustuen määrä on noin 850 000 euroa vuosien 1995 – 2005 aikana.
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KUVA 3 
KATSELMUKSIIN SAADUT TUET VUOSITTAIN 

1995 - 2005

11.
Toimenpiteet

Vuoden 2004 loppuun mennessä toteutetuissa energiakatselmuksissa on ehdotettu yhteensä 2426 erillistä toimenpidettä, joilla on energiankulutusta vähentävä vaikutus. 

HKR - Rakennuttajan KEY yksikkö huolehtii yhteistyössä  hallintokuntien kanssa  energiakatselmuksissa esitettyjen energiansääs​tötoimenpiteiden toteuttamisesta. Hallintokunnat toteuttavat käyttöteknisiä ja pieniä investointeja vaativia toimenpiteitä ylläpitotoimien, vuosikorjausten ja peruskorjaushankkeiden yhteydessä. KEY yksikön toimesta toteutettiin vuoteen 2004 asti pääsääntöisesti suuremmat energiansäästöinvestoinnit rakennusvirastolle energiansäästötoimintaan määrätyillä rahoilla. 

HKR – Rakennuttajan KEY yksikkö on laatinut energiansäästötoimenpiteiden toteuttamisohjelman ja koordinoi ja valvoo hanketta sekä seuraa toiminnasta saatua säästötulosta.


Toimenpiteet valitaan takaisinmaksuajan perusteella ja ensi vaiheessa on toteutettu kiinteistönhoidolliset toimenpiteet, jotka vaativat hyvin pieniä laiteinvestointeja. Käytännön työt on aloitettu  keväällä 1997. Ehdotetuista energiansäästötoimenpiteistä toteutettu noin 60 %. Käytännössä osuus on suurempi, koska joidenkin hallintokuntien omat kiinteistönhoitoyksiköt ovat varsinkin alkuvaiheessa tehneet itse käyttöteknisiä tai pieniä investointeja vaativia toimenpiteitä, eivätkä ole toteutuksen jälkeen ilmoittaneet siitä KEY-yksikölle pyynnöstä huolimatta. 


Toteutetut toimenpiteet ovat olleet lähinnä ilmanvaihdon ja lämmityksen säätöön ja ohjaukseen sekä valaistuksen ohjaukseen liittyviä toimenpiteitä. Myös  energiaa säästäviä lamppuja ja lämpimän käyttöveden virtaamanrajoittimia on hankittu ja asennettu. 


Toteuttamatta toistaiseksi ovat jääneet tarkempaa suunnittelua ja suurempia investointeja vaativat toimenpiteet, kuten lämmöntalteenottolaitteiden asennus, valaisinmuutokset sekä patteriverkoston perussäätö ja termostaattiset patteriventtiilit. Nämä toimenpiteet ovat osoittautuneet merkittävästi kalliimmiksi kuin energiakatselmuksissa on arvioitu, eli takaisinmaksuaikoja on jouduttu arvioimaan uudelleen. Monesti nämä toimenpiteet tulevat toteutettua vasta suurempien peruskorjausten yhteydessä. 


Vastaavasti pieniä toimenpiteitä on jäänyt toteuttamatta, koska katselmusajankohtaan verrattuna olosuhteet tai käyttö ovat muuttuneet.

Taulukkoon 4 on kerätty kaikki vuoden 2004 loppuun mennessä toteutetuissa ja raportoiduissa energiakatselmuksissa ehdotetut säästötoimenpiteet luokiteltuina katselmustoiminnan tilastoinnissa käytettäviin järjestelmäluokkiin. Lukumääräisesti ehdotetuista toimenpiteistä noin 38 % liittyy sähköjärjestelmiin, noin 31 % ilmanvaihtojärjestelmiin, noin 14 % lämmitysjärjestelmiin sekä saman verran käyttövesijärjestelmiin. Vajaa 1 % liittyy rakenteisiin ja vajaa 0,5 % liittyy muihin energiansäästömahdollisuuksiin.

Kokonaispotentiaali on lämmön osalla 47,1 GWh ja sähkön osalla 12,5 GWh ja veden osalta noin 80850 m3.
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TAULUKKO 4
KATSELMUKSISSA EHDOTETTUJEN ENERGIANKÄYTÖN TEHOKKUUTEEN VAIKUTTAVIEN TOIMENPITEIDEN JAKAUTUMINEN ERI JÄRJESTELMIIN.

Seuraavalla sivulla kuvissa 4 ja 5 on esitetty palvelukiinteistökannan kokonaiskulutukset sekä lämmössä että sähkössä. Keskimmäinen käyrä edustaa nykytilannetta. Ylimmäinen käyrä edustaa tilannetta jos mitään katselmuksissa ehdotettuja energiansäästötoimenpiteitä ei olisi tehty. Alimmainen käyrä vastaavasti esittää tilanteen, jos kaikki katselmuksissa esiin tulleet energiansäästötoimenpiteet olisi tehty.

KUVA 4
SÄÄSTÖPOTENTIAALIN KEHITTYMINEN SÄHKÖN KULUTUKSESSA
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KUVA 5
SÄÄSTÖPOTENTIAALIN KEHITTYMINEN LÄMMITYKSESSÄ
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12.
Hallinto ja yhdyskuntasuunnittelu

Sopimuksessa on edellytetty, että Helsingin kaupunki edistää hallinnon ja yhdyskuntasuunnittelun keinoin kasvihuonekaasupäästöjä vähentävän, energiataloudellisen, vähän liikennettä aiheuttavan, ehjän yhdyskuntarakenteen syntymistä sekä energiatalouden tehostamista koko alueellaan. 

Helsingin osalta pääkaupunkiseudun liikennesuunnittelujärjestelmän 2020 sekä yleiskaavan 2002 suunnittelusta vastaa kaupunkisuunnitteluvirasto ja ympäristötavoitteiden asettamisesta vastaa ympäristökeskus. Yleiskaava 2002 on valmis ja mm usean osayleiskaava-alueen suunnittelu on käynnissä.

Yleiskaava 2002 ehdotus oli lausuntokierroksella vuonna 2003, jolloin myös ESNK antoi siitä lausuntonsa. Yleiskaava 2002 ehdotus käsiteltiin kaupunkisuunnittelulautakunnassa 17.6.2003 ja kaupunginvaltuusto hyväksyi YK2002:n 26.11.2003. YK2002 sai lainvoiman 23.12.2004.

13.
Tiedotus

Sopimuksessa on edellytetty, että Helsingin kaupunki tarjoaa energiankulutusta ja energiansäästöä sekä uusiutuvia energialähteitä koskevaa tietoa hallintokunnille, kiinteistöjen ylläpitohenkilöstölle, käyttäjille ja muille energian loppukuluttajille.

 Helsingin Energian www –sivuilta löytyy mm. energiansäästövinkkejä ja laskentaohjelma, jonka avulla asiakas voi verrata omaa kulutustaan keskivertokuluttajaan ja selvittää näin myös mahdollisen suuren sähkönkulutuksen syyt. (osoite www.helsinginenergia.fi).

 Energiansäästöviikkoa vietettiin viikolla 41 ajalla 4. – 8.10.2004.

Helsingin Energia oli mukana ”Stadin Negawatit” ryhmässä, johon kuului Helsingin Energia, Helsingin kaupungin ympäristökeskus, Pääkaupunkiseudun kierrätyskeskus, HKL ja YTV. Vuonna 2004 Helenin sähkötalon remontin vuoksi näyttely vietiin ulos ihmisten luokse. Kiertävä energiansäästötori vieraili kolmessa paikassa: Kolmen Sepän patsaalla, Kaisaniemen ”opintoputkessa” sekä Itäkeskuksen kauppabulevardilla. Uusi järjestely osoittautui hyväksi sillä vierailijoita kolmen päivän aikana oli yhteensä noin 2000. Aikaisempien vuosien kävijämäärät ovat vaihdelleet välillä 300 – 1500 henkilöä. Paikkana Itäkeskus oli parhain. Energiansäästötorilla oli mahdollisuus osallistua Energiakisaan ja vastaajia oli yhteensä noin 1000 kpl. Myös kustannukset olivat puolta pienemmät kuin aikaisempina vuosina paljolti siitä syystä, että mainonnassa saatiin säästettyä. Tästä huolimatta medianäkyvyys oli hyvä ja tapahtumalle saatiin julkisuutta mm päivittäislehdissä. MOTIVA antoi Stadin Negawateille kunniamaininnan viikon onnistuneesta ja toimivasta toteutuksesta.

HKR-Rakennuttajassa viikkoa vietettiin jo perinteeksi muodostuneella tavalla. Energiaa Tokaluokkalaisille kampanja pyöri jo yhdeksättä kertaa ja keräsi vuonna 2004 noin 1700 oppilaan joukon tutustumaan energiansäästöön. Kaikki kampanjaan ilmoittautuneet toiset luokat Helsingissä saivat halutessaan opetuspaketin, joka sisälsi materiaalia liittyen energiansäästöön. Vuosien 1996 – 2004 ajalla on kampanjan piirissä ollut noin 22 000 oppilasta. Lisäksi kouluissa on käytetty ”vanhaa” materiaalia hyväksi, jolloin kampanjan piirissä olleiden oppilaiden lukumäärä on todellisuudessa paljon suurempi. Kampanjan rahoittajina ovat HKR – Rakennuttaja, Helsingin kaupungin energiansäästöneuvottelukunta ja Helsingin Energia.

Koululaisvierailut Gardeniassa jatkuivat nyt neljättä kertaa. Vuonna 2004 vierailuja käytti hyväkseen noin 350 oppilasta opettajineen, luokkia oli 23. Yhteensä neljän vuoden aikana Gardeniassa on vieraillut energiansäästöviikolla noin 2100 oppilasta. Gardeniassa oppilaille kerrottiin kasvihuoneilmiöstä, sen synnystä ja aiheuttajista, mitä muutoksia maapallolla aiheutuu kasvihuonekaasujen lisääntyessä ja mitä voidaan tehdä niiden vähentämiseksi. Lisäksi kerrattiin perusasioita kasvihuonekaasuja vähentävästä energiansäästöstä sekä tapoja, millä jokainen voi omalla toiminnallaan vaikuttaa energiankäyttöönsä. Tapahtuman rahoittivat HKR-Rakennuttajan lisäksi Helsingin Energia, HKR-Viherosasto sekä Gardenia.

Energiansäästöaktiivisuutta on lisätty seuraavilla tavoilla:

· Katselmusten yhteydessä opastus käyttäjille sekä käyttöhenkilöstölle.

· Koulutustilaisuuksien järjestäminen ja niihin osallistuminen hallintokuntien tarpeisiin.

· Osallistuminen valtakunnallisiin energiakatselmoijien koulutustilaisuuksiin.

· Kulutusseurantaan liittyvän energiankulutukseen liittyvän palautetiedon antaminen hallintokunnille ja käyttäjille.

Helsingin Energialla on paljon energiansäästötiedon ja - palvelujen tarjontaan liittyvää toimintaa.

· Energiakeskuksen (entinen Kotitalousneuvonta) yhteydessä järjestettävä energiansäästöneuvonta. Energiakeskuksessa neuvotaan kodinkoneiden hankintaan, käyttöön ja energiankulutukseen liittyvissä asioissa.

· Energiaa Uudellamaalla-tapahtuma, jonka yhteydessä Helsingin Energian kohteissa vieraili yli 2000 koululaista. Lisäksi kaikille peruskoulun 8-luokkalaisille, joita on Helsingissä 4300, jaettiin ”Energiaa Uudellamaalla”-lehti.

· Sähkön kulutusmittarin lainaustoiminta.

· Energiansäästötiedon jakaminen internetin välityksellä.

· Energiansäästöaiheisten lehtien ja esitteiden tuotanto ja jakelu: Helsingin Energia jakoi asiakkailleen ja kaikille jakeluverkon alueella oleviin talouksiin 4 kertaa vuodessa ilmestyvän Helen-lehden, joka pyrkii lisäämään asiakkaiden energia- ja energiansäästötietoutta. Lisäksi peruskoulun ekaluokkalaisille jaetaan vuosittain sähköaapinen.

· Sähkön ja lämmönkäytön raportointi: Asiakas saa sähkön- ja lämmönkulutuksen vuosiraportin yhteydessä palaute- ja vertailutietoa energiankulutuksestaan. Vuodesta 1999 alkaen yrityksillä on ollut mahdollisuus saada raportointipalvelut internetin välityksellä.

· Energiansäästölampun käytön edistäminen: Helsingin Energia myy pääkonttorilla asiakkailleen energiansäästölamppuja, joiden veloitus tapahtuu joko käteismaksuna tai sähkölaskun mukana asiakkaan haluamalla tavalla. 

· Koulutus: Helsingin Energia on järjestänyt asiakkaille ja sidosryhmille vuosittain koulutustilaisuuksia. Yhdessä Motivan kanssa järjestettiin taloyhtiöiden energiaexperttikoulutusta. Energiaexpertti on talon asukas, joka seuraa taloyhtiön energiankulutusta ja tekee energiansäästöaloitteita sekä -esityksiä ja toimii linkkinä asukkaiden ja isännöitsijän/huoltoyhtiön välillä. Energiaexperttikoulutusta jatketaan Motivan ja Uudenmaan kiinteistöyhdistyksen yhteistyönä.

· Helsingin Energia välittää energiansäästövinkkejä erään taloyhtiön sisäiseen tv-verkkoon. Myöhemmin kiinteistökanavan on tarkoitus laajentua kaikkiin kaupungin vuokrataloihin, jolloin se tavoittaa 100 000 asukasta.

14.
Uusiutuvat energialähteet

Sopimuksessa on tavoitteena energiatehokkuutta ja uusiutuvia energialähteitä edistävien toimintamallien kehittäminen ja käyttö kaupungissa. Lisäksi on tavoitteena sekä edistää mahdollisuuksia ottaa käyttöön uusiutuvia energialähteitä rakennuksissa että edistää toiminnoissa ja hankinnoissa uusien energiatehokkaiden ja uusiutuviin energialähteisiin perustuvien tekniikoiden käyttöönottoa.

Helsingin kaupunki oli mukana pilottikuntana Motivan koordinoimassa kehitysprojektissa Uusiutuvien energialähteiden potentiaalikartoitusmalli, jossa kehitettiin malli uusiutuvien energialähteiden kartoittamiseksi ja raportoimiseksi yksittäisen kunnan alueella. Malli kehitettiin pilottien avulla ja työ tehtiin konsulttityönä. Työn tuloksena syntyi kartoitus uusiutuvien energialähteiden käytön lisäämisestä Helsingin alueella. Rahoittajia hankkeelle olivat KTM, Motiva ja itse pilottikunta Helsinki. Työ alkoi elokuussa 2003 ja valmistui keväällä 2004. ESNK lähetti loppuraportin kaupunginhallitukselle tiedoksi marraskuussa 2004. 

Projektissa oli lisäksi tavoitteena kehittää keinot, joilla kunta voisi edesauttaa uusiutuvan energian käytön lisäämistä myös yksityisellä sektorilla (esim. kaukojäähdytyksen edistäminen), sekä keinot lämmitysenergian tuotantoon liittyvän yhteistyön rakentamiseksi niin yksityisen sektorin organisaatioiden kesken kuin myös kunnan ja yksityisen sektorin välillä. 

Vuonna 2004 valmistunut Helsingin kaupungin ekologisen kestävyyden ohjelma (HEKO) tuo toteutuessaan hallintokunnille toimenpiteitä koskien uusiutuvia energialähteitä.

15.
Hallintokuntien energiansäästöön liittyvät toimenpiteet 

Eri hallintokunnat ovat tehneet energiansäästöön liittyviä ja energiankäytön tehostamista lisääviä toimenpiteitä, näitä on selostettu erillisessä liitteessä. 
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Hallintokuntien energiansäästöön liittyvät toimenpiteet 

Sopimuksen tavoitteena on energiatehokkuutta edistävien toimintamallien kehittäminen ja käyttö kaupungissa sekä edistää toiminnoissa ja hankinnoissa uusien energiatehokkaiden tekniikoiden käyttöönottoa. Seuraavassa eri virastojen ja laitosten toimenpiteitä energiankäytön tehostamiseksi sekä kasvihuonekaasupäästöjen vähentämiseksi. 

Helsingin Energia

Ekotehokas kaukojäähdytys

Uusinta energiaa säästävää tuotantotapaa edustaa kaukojäähdytys, joka hyödyntää sähkön ja lämmön yhteistuotannossa kesällä ylijäämää  lämpöä absorbtiolämpöpumpun avulla tuottaen siitä kiinteistöjen tarvitsemaa jäähdytysenergiaa. Talviaikaan jäähdytysenergia saadaan lämmönvaihtimilla suoraan merivedestä. Jäähdytysenergian toimitukset ensimmäisille asiakkaille Ruoholahden kaupunginosaan aloitettiin vuonna 2000. Sörnäisten uusiin liikekiinteistöihin kaukojäähdytystä on toimitettu vuodesta 2002 lähtien. Vuonna 2004 kaukojäähdytysverkkoon liittyneiden kiinteistöjen yhteenlaskettu liittymisteho on 21 MW. Tavoite vuonna 2010 on 100 MW.

Eko-Viikin Aurinkosähkö-projekti

Helsingin ekologisen rakentamisen alueella Viikissä on Suomen ensimmäinen aurinkosähköä käyttävä asuinkerrostalo. Aurinkoenergiatalossa on 39 asuntoa ja sen aurinkopaneelien kautta saatava sähköteho on 24 kW. Aurinkopaneelit on integroitu osaksi talon parvekejulkisivua. Aurinkosähköjärjestelmä rakennettiin asuinkerrostaloon pilottiprojektina. Projekti on osa EU:n PV-Nord –hanketta.

Aurinkopaneelijärjestelmä on liitetty Helsingin Energian sähkön jakeluverkkoon. Kiinteistösähköstä tyydytetään aurinkoenergialla noin 20 %. Kiinteistön kulutuksesta kesäaikaan yli jäävä aurinkosähkö siirtyy sähkön jakeluverkkoon ja talvisin Helsingin Energia taas palauttaa ylijäämän taloyhtiön käyttöön. 

Aurinkoenergian tuotannon seuranta HelenNet-verkon kautta

Helsingin Energia on kehittänyt aurinkoenergiataloon aurinkosähkön mittaus- ja tietojärjestelmän. Asukkaat voivat seurata internetin kautta reaaliaikaisesti auringon säteilytehoa, säätilaa ja tuotetun aurinkosähkön tehoa. Asunnoissa on kiinteä internet-yhteys.

Mittaustietojen siirrossa käytetään Helsingin Energian HelenNet-radiopuhelinverkkoa. HelenNet on digitaaliseen TETRA-tekniikkaan perustuva viestintäverkko, joka toimii luotettavasti myös vaativissa olosuhteissa ja yleisten puhelinverkkojen ruuhkatilanteissa. HelenNet toimii viiveettömästi ja soveltuu siksi erityisen hyvin juuri datasovellusten tiedonsiirtoon.

Eko-Viikin Aurinkolämpö

Yksi Eko-Viikin kokeiluista on alueellinen aurInkolämmitysjärjestelmä, jonka piirissä on kaikkiaan 380 asuntoa. Aurinkoenergialla tuotetaan puolet asuntojen lämpimän veden tarvitsemasta energiasta ja noin 13 prosenttia rakennusten vuosittaisesta lämmöntarpeesta.

Helsingin Energia vastaa Eko-Viikin aurinkoenergian mittauslaitteista, sääasemasta sekä energian mittaustietojen keräämisestä ja välittämisestä. Aurinkolämpöhanke on osa Euroopan Unionin THERMIE-ohjelmaa ja se on toteutettu Euroopan komission sekä Teknologian kehittämiskeskus TEKESin tuella.

Lämpöpumppu

Helsingin Energia rakentaa parhaillaan lämpöpumppulaitosta,  joka sijoitetaan Katri Valan puiston alle. Lämpöpumppulaitos siirtää jäteveden tai kaukojäähdytyksen paluuveden lämpöä kaukolämmitykseen ja  tuottaa samalla kaukojäähdytystä. Katri Valan puiston alle rakennettavan lämpöpumppulaitoksen toiminnan tekee kannattavaksi kaukolämmön ja kaukojäähdytyksen yhdistäminen samaan prosessiin. Talvisin siirretään jäteveden lämpöenergiaa kaukolämmitykseen. Kesäisin lämpöenergia otetaan kaukojäähdytyksen paluuvedestä. 

Katri Valan puiston alla sijaitsevat Helsingin Veden Viikistä tuleva puhdistetun jäteveden purkutunneli ja Helsingin Energian yhteiskäyttötunneli. Jätevesitunneli kulkee yhteiskäyttötunnelin alapuolella suurien kaukolämpöputkien kohdalla. Tunneleja louhittaessa tehtiin Katri Valan puiston alle jo tiloja myös lämpöpumppulaitokselle.

Lämpöpumppulaitoksen kaukolämmitysteho on 100 MW ja kaukojäähdytysteho 60 MW. Nämä tehot vastaavat 2-3 vuoden kaukolämmöntarpeen kasvua ja ennakoitua kaukojäähdytyskysyntää ydinkeskustassa ja Helsingin itäisessä kantakaupungissa.

Kaukojäähdytys vaikuttaa positiivisesti kaupunkikuvaan poistamalla rakennuksista meluisat ilmastointilaitteistot. Myös liikekiinteistöjen ilmastoinnissa käytettyjen kylmäaineiden pääsy ilmakehään jää pois, ja hiilidioksidipäästöt vähenevät. Lämpöpumppulaitos on ekotehokas hanke

Tuulivoima

Tuulivoima on kuulunut Helsingin Energian energialähteisiin vuodesta 1998 lähtien. Porin rannikolla ja Raahen edustalla sijaitsevissa Suomen Hyötytuuli Oy tuulipuistossa tuotetaan vuosittain sähköä noin 40 gigawattituntia, mikä vastaa 2000 sähkölämmitetyn omakotitalon tai 20 000 kerrostalokaksion vuotuista sähkönkulutusta.  Helsingin Energian omistusosuus tästä on n. 11 %. Lisäksi Helsingin Energia hankkii tuulivoimalla tuotettua sähköä Lapissa sijaitsevista Tunturituuri Oy:n sekä Kemijoki Oy:n tuulipuistoista.

Uusiutuvien energialähteiden osuus Helsingin Energian koko sähkönhankinnasta on n. 7 % Tämä on 600 GWh, mikä vastaa 30 000 sähkölämmitetyn omakotitalon tai 300 000 kerrostalokaksion vuotuista sähkönkulutusta.

Helsingin Energian ympäristöjärjestelmät

Helsingin Energiassa ympäristöjärjestelmien kehitystyö on jatkuvaa kattaen koko yrityksen. Helsingissä sijaitsevista voimalaitoksistamme Hanasaaren, Salmisaaren ja Vuosaaren voimalaitosten ympäristöjärjestelmät on sertifioitu kansainvälisen ISO 14001 –standardin mukaisesti. Parhaillaan on menossa järjestelmien yhdistäminen. 

Toimistokiinteistöjen ympäristöjärjestelmiä kehitämme Maailman Luonnon Säätiön GreenOffice-ohjelman mukaisesti. Tähän mennessä GreenOffice-merkki on myönnetty Helenin viidelle toimistokiinteistölle, joista pääkonttori Sähkötalo on suurin.

Keskeinen osa Helsingin Energian ympäristöjärjestelmiä on henkilöstön jatkuva kouluttaminen sekä sisäinen tiedotus ja keskustelu ympäristökysymyksistä. Helsingin Energiassa koko henkilöstö voi osallistua ympäristötoiminnan kehittämiseen intranet-pohjaisen Ympäristötorin kautta. Sisäisen ympäristöverkostomme tavoitteena on tuoda ympäristöön, työturvallisuuteen ja työhyvinvointiin liittyvät asiat luontevaksi osaksi kaikkien liiketoimintojen työprosesseja sekä samalla kehittää yrityksen sisäistä yhteistyötä entistä joustavampaan suuntaan.

Rakennusvirasto

Vuonna 2003 käynnistyi EU-hanke ”The Municipal Buildings Climate Campaign: A European campaign for the display of information on the CO2 and energy performance of municipal buildings open to the public”. Projektissa kehitetään helposti ymmärrettäviä, rakennusten ympäristövaikutusta ja energiankulutusta kuvaava indeksi ja koekäytetään sitä julkisten rakennusten yhteydessä. Hanke jatkuu vuonna 2005.

HKR-Rakennuttajan KEY-yksikkö on mukana EU-rahoitteisessa hankkeessa LCC-Refurb. Siinä on tarkoitus selvittää miten elinkaarilaskentaa voidaan hyödyntää peruskorjaushankkeessa osana hankkeen rakennuttamisprosessin kulkua. Hanke alkoi keväällä 2004 ja jatkuu vuonna 2005.

KEY yksikön yksi tärkeä toimintamuoto on toimiminen Energie-Cités – järjestössä. Lisäksi KEY yksikkö toimii Suomen energiatoimistojen verkostossa. Verkostoon kuuluu Suomessa seitsemän energiatoimistoa ja ne ovat osa euroopanlaajuista energiatoimistojen verkostoa. Energiatoimistojen verkottuminen hankkeessa on mukana Motiva ja sitä rahoittaa kauppa- ja teollisuusministeriö.

HKR-Rakennuttaja oli mukana EU-hankkeessa OPET-LCCA, jossa kartoitettiin elinkaarilaskennan asettamia vaatimuksia ja vastuujakoa rakennushankkeen eri vaiheille. HKR-Rakennuttajassa järjestettiin hankkeeseen liittyvä koulutustilaisuus vuonna 2004. 

Elinkaarihankkeet

HKR- Rakennuttajalla on tavoitteena laskea elinkaarilaskelmat (LCC) kaikista yli viiden miljoonan euron hankkeista sekä tapauskohtaisesti harkiten pienemmistäkin hankkeista. Metrosairaalan laskelmat saatettiin loppuun vuonna 2004. Lisäksi laskettiin LCC-laskenta  Kustaankartanon rakennus G:stä ja Kaakkoisesta pelastusasemasta. Laskelmat tehtiin eri konsulttia ja ohjelmia käyttäen. Kustaankartano hankkeessa on tarkoitus käyttää laskelmien tuloksia hyväksi suunnitteluvaiheessa. Laskelmissa tarkasteltiin mm lvi-ratkaisujen, valaistuksen, seinien ja yläpohjan eristyksien, vesikalusteiden ja muiden suunnitteluratkaisujen muutoksien aiheuttamaa lisäkustannusta sekä takaisinmaksuaikaa, jolloin investoitu rahamäärä saadaan takaisin säästyneinä energiakustannuksina. Kustaankartano G on pilottikohteena LCC-Refurb - hankkeessa. 

E3Portaali

HKR-Rakennuttaja on ollut mukana kehittämässä e3Portaalipalvelua. E3Portaali on internettiin toteutettu www-pohjainen palvelu, joka tarjoaa mahdollisuuden rakennus- ja kuntakohtaiseen energian- ja vedenkulutustietojen hallintaan. Energian- ja vedenkulutustiedot löytyvät keskitetysti e3Portaalipalvelusta. Kulutustietojen ohella portaali sisältää tietoja kuntien rakennuksissa suoritetuista energiakatselmuksista, toteutetuista säästötoimenpiteistä, näiden kustannuksista ja arvioiduista vaikutuksista.

Kuntoarviot

Kuntoarvioita tehtiin vuonna 2004 70 kpl ja vuoden 2004 loppuun mennessä niitä on tehty yhteensä 1225 kpl.

Työajan ulkopuolinen sähkönkäyttö

HKR-Rakennuttajassa tehdyssä insinöörityössä tutkittiin palvelurakennusten työajan ulkopuolista energiankulutusta. Työssä tutkittiin tarkkaan sähkötehon ja –energian vaihtelu yhden vuorokauden aikana erilaisilla palvelurakennustyypeillä ja etsittiin säästökeinoja. Työn tuloksena saatiin yhteenveto tärkeimmistä keinoista sähköenergian säästämiseksi. Työtä jatketaan päiväkodeissa, joissa esim. kuivauskaapit aiheuttavat suuren pohjakuorman.

HKR – Rakennuttaja on ollut mukana seuraavissa hankkeissa: 

· Kestävän kehityksen periaatteiden mukaisten, laatujärjestelmän integroitujen LVIS-suunnitteluohjeiden laatiminen koskien kouluja, päiväkoteja ja terveysasemia.

· Rakennusten ympäristöluokitus eli Promise hanke olemassa oleville rakennuksille. HKR – Rakennuttaja oli mukana hankkeessa yhdessä kiinteistöviraston kanssa. Pilottikohteena oli Helsinginkatu 24:n kiinteistö. Tuloksena kehitettiin työkalu jo olemassa olevien rakennusten ympäristöluokitusta varten. Testausversio valmistui vuonna 2002 ja hanke jatkui vuonna 2003. Jatkoa edelliselle hankkeelle oli Uudisrakennusten ympäristöluokitushanke, HankePromisE, joka  alkoi vuonna 2003 ja jatkui vuonna 2004. Hankkeen tuloksena saatiin ympäristöluokitustyökalu uudisrakennuksille. Kohteena ovat toimistot, kauppakiinteistöt sekä asunnot. Hanke jatkuu ympäristöluokitustyökalun käytäntöön saattamisella vuonna 2005.

· Analysointi- ja diagnosointityökalujen kehittäminen energiatehokkuuden seurantaan
· Edelliseen liittyen energian- ja vedenkulutusseurannan muuttaminen internetpohjaiseksi.
Huoltokirja

HKR-Rakennuttajan ja ylläpitohallintokuntien yhteistyössä kehittämä kiinteistöjen nettipohjainen huoltokirjaohjelma valmistui 31.5.2004. Syyskuusta 2004 alkaen kaikki uudet HKR-Rakennuttajan kautta teetettävät huoltokirjat laaditaan suoraan nettihuoltokirja-ohjelmaan. Vuoden 2004 loppuun mennessä ohjelmaan oli viety HKR-Rakennuttajan ja Palmian yhteistyöllä eri tasoisesti 150 kohteen tietoja. Loppuvuodesta ohjelmaan vietiin HKR-Rakennuttajan toimesta 36:n kohteen kuntoarvion päivitystiedot. Samalla päätettiin viedä kevään 2005 kuntoarviopäivitysten (31 kpl) tiedot myös suoraan huoltokirjaohjelmaan. Vuoden 2004 lopussa alkoi systemaattinen huoltosuunnitelmien laatiminen kohteille yhteistyössä ylläpitohallintokuntien kanssa. Ohjelman käytönopastus tapahtuu huoltosuunnitelman laadinnan yhteydessä.

Puolen vuoden käyttökokemusten perusteella huoltomiehet ovat kokeneet ohjelman erittäin selkeäksi ja helppokäyttöiseksi. 

Vuoden 2005 tavoitteena on laatia huoltosuunnitelmat 200-300 kohteelle ja kehittää ohjelmaa isännöinnin työkaluna.

Asuntotuotantotoimisto

Asuntotuotantotoimiston laatujärjestelmä sisältää ympäristöasioiden ja kestävän kehityksen ohjeistuksen ja malliasiakirjoja. Ylläpitokustannuksille, energian- ja vedenkulutukselle asetetaan tavoitteet ja tavoitteiden toteutumista seurataan ATT:n LCC-laskentaohjeen mukaisesti hankkeen eri vaiheissa.

Asuntotuotantotoimiston rakennuttamissa kohteissa lähtökohtana on energiankulutuksen hallinta (mm. mittaus ja seuranta). Suunnitteluratkaisuja ohjataan ottamalla huomioon ympäristö ja kestävä kehitys koko rakennuksen elinkaaren ajan. 

Peruskorjauksessa ATT tarjosi kiinteistöyhtiöille hankesuunnittelupalveluja, jotka sisälsivät korjausvaihtoehtojen elinkaarikustannuslaskentaa.

Kaupungin asuinrakennuksille solmittiin oma Asuinkiinteistöalan energiansäästösopimus vuosille 2003-2012.

REM (Rakennus- ja kiinteistöalan Ekotehokkuus- ja elinkaarimittaristo)-projektin alaisuudessa ATT on kehittänyt elinkaarivastuullista toimintaa. Uudisrakennusten ympäristönluokitusjärjestelmää (PromisE) on käytetty Pomeranssin alueen asuinrakennushankkeissa. Kohteissa pilotoidaan myös käyttöikäsuunnittelua koskevaa osiota.

Uudistuotannossa siirryttiin ilmanvaihdon lämmöntalteenoton käyttöön. Lämmöntalteenoton avulla säästetään noin puolet ulkoilman lämmittämiseen kuluvasta energiasta. Rakennettavia kohteita toteutetaan sekä huoneistokohtaisilla että keskitetyillä ilmanvaihtojärjestelmillä. 

Lisäksi asuntotuotantotoimisto on mukana Viikin ekologisen alueen rakennus- ja kehityshankkeissa. VTT:n seurantatutkimus Eko-Viikin alueella (Tilanhoitajakaari 20) kohdistui mm. aurinkolämpöjärjestelmän ja energiansäästöjärjestelmien toimivuuteen. Tutkimuksen mukaan ekologiset kriteerit toteutuivat. 

Vuosaaren Omenamäkeen aloitettiin puukerrostalokohde jonka päämateriaalina on uusiutuva energianlähde puu.

Helsingin Vesi

Helsingin Vesi on Helsingin Energian lisäksi merkittävin energian​tuottaja kaupungissa. Viikinmäen jätevedenpuhdistamon lietteenkäsittelyssä syntyvä biokaasu hyödynnetään kaasumoottoreiden tuottamana sähkönä jätevedenpuhdistamon prosessissa ja lämpönä Viikinmäen jätevedenpuhdistamon mädätysprosessissa, mutta myös jätevedenpuhdistamon ja Vanhankaupungin vedenpuhdistuslaitoksen kiinteistöjen toimi- ja tuotantotilojen lämmityksessä. Lisäksi Pitkäkosken vedenpuhdistuslaitoksella hyödynnetään Pitkäkoski-Vanhakaupunki vesitunnelin vesiturbiinin tuottamaa vesivoimasähköä. Biokaasulla on tuotettu Viikinmäen jätevedenpuhdistamon tarvitsemasta sähköstä noin puolet ja lämmöstä 100 % ja Vanhankaupungin tarvitsemasta lämmöstä yli puolet. Vesivoimalla on tuotettu Pitkäkosken vedenpuhdistuslaitoksen tarvitsemasta sähköstä yli 10 %. Hyödynnetyn biokaasun arvo on ollut vuositasolla noin 2,1 milj. euroa ja vesivoiman arvo noin 0,1 milj. euroa. 

Helsingin Vesi on raportoinut useista toteutetuista energiansäästöön liittyvistä toimenpiteistä, joita ovat mm:

· Toimitilojen talotekniikkaa on kehitetty energiaa säästävämpään suuntaan. Osassa kiinteistöjä on otettu käyttöön automaattinen energiankulutuksen ja vikojen seurantajärjestelmä.
· Kiinteistöjä ja kiinteistötekniikkaa on kuntokartoitettu ja kiinteistöjen peruskorjauksissa huomioitu energiansäästönäkökulma.

· Laitehankintoja tehtäessä on huomioitu energiansäästönäkökulma.

· Käyttö- ja prosessiteknisiä energiaa säästäviä mahdollisuuksia ja keinoja kartoitettu. Huomioitu ja toteutettu niitä peruskorjaus-, muutos- ja laajennustöiden valmistelu- ja toteutusvaiheessa.

Helsingin kaupungin ympäristökeskus

Kasvihuonekaasujen vähentämistavoite on osa Paikallisagenda 21-projektityöhön liittyvää kestävän kehityksen toimintaohjelmaa, jonka kaupunginvaltuusto hyväksyi 12.6 2002. Tavoitteeksi on asetettu, että Helsingissä syntyviä kasvihuonekaasujen kokonaispäästöjä pyritään vähentämään vuoden 1990 tasolle vuoteen 2010 mennessä. Energiantuotannon päästöistä huomioidaan päästölaskelmassa kunnan alueellista energiankulutusta vastaava osuus.

Kestävän kehityksen toimintaohjelman tavoitteiden vauhdittamiseksi valmisteltiin vuosien 2003 ja 2004 aikana kaupungin 4. ympäristöohjelma, Helsingin ekologisen kestävyyden ohjelma (Heko). Sen ohjelmaehdotus hyväksyttiin ympäristölautakunnassa 31.11.2004. Ohjelmatyön valmistelun koordinoinnista vastasi ympäristökeskus ja työhön osallistui lähes sata asiantuntijaa kaupungin virastoista ja laitoksista sekä sidosryhmistä. Ohjelmaehdotus menee kaupunginvaltuustolle ja –hallitukselle hyväksyttäväksi vuoden 2005 alkupuolella.

Hekon teemaryhmät olivat:

1. Kasvihuonekaasujen vähentäminen: kestävät energian tuotanto- ja kulutustavat

2. Luonnon monimuotoisuuden turvaaminen ja vaaliminen

3. Kaupunkirakenne, liikenne ja liikkuminen 

4. Ekologisen kestävyyden parantaminen rakennustoiminnassa

5. Elinkaariajattelun sisällyttäminen hankintoihin

6. Ympäristöjohtamisen kehittäminen ja ympäristömyötäisten asenteiden edistäminen

Nämä kuusi teemaa sisältävät erillisiä tavoitteita, joiden toteutus on kaupungin hallinnassa. Ne taas sisältävät toimenpiteitä, toteutusvastuut ja seurannan. Kasvihuonekaasujen vähentämisessä esitetyt tavoitteet liittyvät kasvihuonekaasupäästöjen seurantaan, energian säästöön, uusiutuvien energialähteiden käyttöön ja jätehuoltoon. Myös muut teemat sisältävät runsaasti ehdotuksia toimenpiteiksi, joilla voidaan vähentää kasvihuonekaasupäästöjä esim. kaupunkirakenteen kehittämisellä, liikkumisen ohjauksella, liikennepolttoainevalinnoilla, hankinnoilla, jätteen välttämisellä, kouluttamalla, neuvonnalla ja ekologisella rakentamisella.

Ympäristökeskuksessa laadittiin vuoden 2004 aikana ympäristöjärjestelmä ISO 14 001 pohjalta. Siihen liittyvä ympäristöohjelma vuosille 2005 – 2006 sisältää tavoitteita sähkön kulutuksen alentamiseksi, kestävien liikuntatottumusten sekä jätteiden ja paperin kulutuksen vähentämiseksi. Jatkossa yksikkö asettaa välilliset ympäristötavoitteensa vuosittaisen toiminnansuunnittelun yhteydessä. Kaikkien näiden tavoitteiden toteutumista seurataan tulospalkkiojärjestelmän avulla ja siten toteuttamisella on vaikutus jokaisen työntekijän tulospalkkioon. Syksyllä 2004 päivitetty energiansäästön edistämissuunnitelma toteutetaan ympäristöohjelman toteuttamisen yhteydessä.

Ympäristökeskus on osallistunut vuonna 2004 seuraaviin hankkeisiin, jotka osaltaan vaikuttavat ilmastomuutoksen ehkäisemiseksi:

· Kuntaliiton vetämään kuntien ilmastonsuojelukampanjaan, jonka tarkoituksena on vaikuttaa aktiivisesti paikallisten kasvihuonekaasupäästöjen ja hiilidioksidia sitovien nielujen edistämiseen kestävän kehityksen periaatteiden mukaisesti.

· WWF:n ja TKK Dipolin ilmastolaskurihankkeen kehittämiseen, jossa tuotetaan hiilidioksidipäästölaskuri toimisto-organisaatiolle ja tapahtumanjärjestäjille http://www.wwf.fi
· TKK Dipolin koordinoimaan ECOmass-hankkeeseen, jossa laaditaan Helsingin yleisurheilun MM2005 kilpailulle ympäristöohjelma.

· Internet-pohjaisen Ekohaasteohjelman toteuttamiseen, joka opastaa ympäristövastuullisempaan arkeen http://www.hel.fi/ekohaaste/
· Energiansäästöviikon näyttelyn järjestäminen (Stadin Negewatit).

· YTV:n palveluilla parempaan materiaalitehokkuuteen-hankkeeseen, jonka tavoitteena on vähentää pääkaupunkiseudun yritysten jätemääriä.

· Liikkujan viikon ja autottoman päivän tapahtuman järjestämiseen.

· YTV:n alueen ilmastostrategian valmisteluun.

Kaupunkisuunnitteluvirasto

Kaupunkisuunnitteluviraston toiminnan tuotteita, joilla on eniten vaikutusta energiankulutukseen ovat viraston valmistelemat erilaiset maankäytön ja liikenteen suunnitelmat.

Energiankulutukseen vaikuttavat toimintojen sijoittaminen, kaupunkirakenteen tiiviys, olevan infrastruktuurin hyödyntäminen ja liikennemuotojakautuma. Raideliikennehankkeiden edistämiseen on panostettu sekä metro- että raitiotielinjojen osalta. Olemassa olevien alueiden täydennysrakentamisen suunnittelu on useilla asuinalueilla käynnissä. Vuonna 2004 kaupunkisuunnitteluviraston valmistelemat asemakaavaehdotukset sisälsivät kerrosalaa yli 800 000 k-m2. 

Kaupunkisuunnitteluvirasto seuraa käynnissä olevia tutkimushankkeita kasvihuoneilmiön ja lämpenemisen seurausvaikutusten osalta. Rakentamisen osalta kaavoitus on merkittävässä asemassa merenranta- ja tulva-alueiden vedenpinnan vaihteluun varautumisessa pitkällä ajalla. Kaupunkisuunnitteluvirasto on aktiivisesti osallistunut myös Itämeren vedenpinnan vaihtelua tutkivaan SEAREG-hankkeeseen.

Liikennelaitos

Liikennelaitos vaikuttaa energiankulutukseen neliportaisella ympäristöstrategiallaan. 

Joukkoliikenteen osuutta koko liikenteestä pyritään nostamaan. Vuonna 2004 joukkoliikenteen osuus oli keskustan rajalla 70 % ruuhka-aikana ja 62 % koko päivänä. Joukkoliikenteen kasvuun ovat vaikuttaneet heikentävästi vuosien 2002 ja 2003 liikenteen säästöt ja tariffin korotukset. Joukkoliikenteen käyttö on kuitenkin mittavaa: vuonna 2004 Helsingin sisäisiä joukkoliikennematkoja tehtiin noin 231 miljoonaa (luku sisältää myös seutubusseissa ja lähijunissa tehdyt matkat).

Raideliikenteen osuutta joukkoliikenteestä lisätään. Raitioliikenne Arabianrannan uudelle asuntoalueelle alkoi elokuussa. Kaupunginvaltuusto päätti Kalasataman metroaseman rakentamisesta ja uuden raitiolinjan 9 perustamisesta. Metroasema avataan vuodenvaihteessa 2006/2007. Linja 9 aloittaa syksyllä 2007, ja se korvaa kantakaupungin bussiliikennettä. Muita raitioliikenteen laajentamisselvityksiä tehtiin mm. Jätkäsaaren kaavoitukseen liittyen ja Arabianrannan poikittaisyhteyksien kehittämissuunnitelmiin liittyen. Metron laajentamiseksi suunnitelmia tehtiin Töölön metron (Helsingin toinen metrolinja) ja Länsimetron osalta. Em. selvitykset jatkuvat.

Kalustohankinnoissa vaaditaan energiatehokkuutta ja ympäristöystävällisyyttä. Bussiliikenteen kilpailuttamisessa asetetaan vaatimukset kaluston päästötasolle ja tarjoukset pisteytetään ympäristöystävällisyyden perusteella. Tuotantoprosessissa huomioidaan kautta linjan energia- ja ympäristönäkökohdat. HKL osallistuu vuosittain moniin kehittämisprojekteihin.

Vuonna 2004 on aloitettu ympäristöviestinnän kehittämisprojekti. Siihen sisältyy mm. vuosittain tehtävän ympäristöraportin tietojen tarkentaminen ja laajentaminen koskemaan koko kaupungin sisäistä bussiliikennettä. HKL jakaa vuosittain aikataulukirjan jokaiseen talouteen kaupungissa. Kaupunkiin muuttaville uusille asukkaille toimitetaan postitse kotiin tietoa joukkoliikenteestä.

Hankintakeskus

Energiansäästö oli myös vuonna 2004 osa hankintakeskuksen ympäristönäkökohtien huomioonottamista. Hankintakeskus pyrkii kilpailuttamisella vaikuttamaan paitsi suoraan ostokustannuksiin, mahdollisuuksien mukaan myös energiankulutukseen ja muihin ympäristönäkökohtiin. Muiden asioiden kuin ostohinnan arviointiin vaikuttavat mm EU:ssa säädetyt ohjeet ja säännöt sekä kilpailuttamisessa käytettävien asiantuntijoiden näkemykset valintakriteereistä. Ympäristökriteereitä voivat olla esim. materiaaleihin ja tuotteisiin kohdistuvat ominaisuudet kuten kompostoitavuus, uusiomateriaalien käyttö, energiankulutus jne. Kriteerien määrittelystä ja niiden käytöstä päätetään kilpailutus- ja tapauskohtaisesti.  

Hankintakeskus on myös edelleen mukana ympäristökeskuksen organisoimassa Helsingin ekologisen kestävyyden ohjelman hankintoja käsittelevässä työryhmässä. Työryhmässä on määritelty ympäristöystävällisyyden huomioimiseen tähtääviä toimenpiteitä ja tavoitteita kaupungin hankintatoimessa.

Toiminnasta ja solmituista sopimuksista pyritään yhä suuremmassa määrin sähköiseen toimintaan kaupungin intranet-sivustojen kautta. Perinteistä hankintatiedotteiden paperijakelua tullaan vielä jatkossakin tarvitsemaan, mutta sen määrä on hiljalleen vähenemässä.

Edelleen suosiotaan jatkaa logistiikkakeskuksen kierrätyspiste, jossa on veloituksetta tarjolla vaihtuva valikoima erilaisia toimistotarvikkeita (esimerkiksi kansioita) ja muita tuotteita (esimerkiksi kertakäyttökäsineitä). Pisteen käyttäjinä ovat olleet muun muassa päiväkodit, jotka hakevat sieltä askartelumateriaalia. Muut virastot ja laitokset voivat lahjoittaa kierrätyspisteeseen käytöstä poistettua tai ylimääräistä tai niiden käyttöön soveltumatonta kooltaan pienehköä tavaraa. Kaikista lahjoituksista tulee etukäteen sopia logistiikkakeskuksen asiakaspalvelun kanssa, puhelinnumero on 73122488.

Kaupungin kiinteistöyhtiöt

Kaupungin omistamat vuokra-asunnot 31.12.2004






 

                                      kpl

	Tavanomaisten aravavuokrataloyhtiöiden asunnot
	
	41289

	Vuokrataloyhtiöiden hoitamien erillisyhtiöiden asunnot
	
	845

	Vanhusten aravapalveluasunnot
	
	
	
	1815

	Tukiasunnot
	
	
	
	
	
	
	
	264

	Pitkän korkotuen asunnot
	
	
	
	
	
	1431

	Vapaarahoitteiset (entiset lyhyen korkotuen asunnot)
	
	386

	Asumisoikeusasunnot
	
	
	
	
	
	2097

	Työsuhdeasuntoyhtiöiden asunnot
	
	
	
	1877

	Helsingin kaupungin 400-vuotiskotisäätiön asunnot
	
	682

	Hitas-omistusasunnot
	
	
	
	
	
	190

	Hallintokuntien asunnot
	
	
	
	
	
	2865

	Helsingin Asuntohankinta Oy:n asunnot
	
	
	
	3455

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	Yhteensä
	
	57196


Aravakiinteistöyhtiöiden ja niiden hoitohallinnossa vuonna 2004 olleiden erillisten asuntoyhtiöiden volyymitietoja 


Aravakiinteistöyhtiöiden (21 kpl) hoitohallinnossa (isännöinti ja taloushallinto) oli yhtiöiden oman kiinteistökannan lisäksi sopimusperusteisesti 11 kpl kaupungin omistamia erillisyhtiöitä.


Aravakiinteistöyhtiöissä ja niiden hoitohallinnossa olleissa muissa yhtiöissä oli vuoden 2004 lopussa yhteensä 411 vuokranmääritys- / talousyksikköä. Rakennusten kokonaistilavuus oli 11 135 096 m3 (alueyhtiöissä 10 886 628 m3) , huoneistoalaa (asuinpinta-ala sekä kaavan mukaiset liike- ja palvelutilat) oli yhteensä 2 596 542 htm2 (alueyhtiöissä 2 539 909 htm2) ja asuinpinta-alaa yhteensä 2 476 891 asm2 (alueyhtiöissä 2 430 123 asm2).

Aravakiinteistöyhtiöiden ja niiden hoitohallinnossa olleiden erillisyhtiöiden asuntojen kokonaismäärä vuoden lopussa oli 42 134 kpl (alueyhtiöissä 41 289 kpl). Talonkirjojen mukaan asukkaita oli yhteensä 85 528 (alueyhtiöissä 83 943). Asukastiheys oli 28,96 m2/asukas.

Aravakiinteistöyhtiöiden energian ja veden kulutuskehitys

Aravakiinteistöyhtiöiden energian ja veden kulutus on kehittynyt seuraavasti:





2004
2003
muutos 2003-2004


Kaukolämpö (kWh/m3)


· toteutunut kulutus

51,48
54,02


· normalisoitu kulutus

53,95
54,72
- 1,41 %
Kiinteistösähkö (kWh/m3)

4,91
4,85
+ 1,24 %
Vesi (litraa/asukas/vrk)

177
182
- 2,75 %
Kaupungin aravakiinteistöyhtiöt liittyivät vuoden 2003 aikana valtakunnallisen asuinkiinteistöjen energiansäästösopimuksen piiriin.

Aravakiinteistöyhtiöiden jätehuolto


Kaikissa aravakiinteistöyhtiöissä lajitellaan kierrätyspaperi, biojäte ja sekajäte. Keräyskartongin lajittelua on jatkuvasti lisätty yhtiökohtaisin päätöksin. Roihuvuoren Kiinteistöt Oy lajittelee keräyskartongin ja energiajakeen ja kiinteistöyhtiöiden yhteisesti perustama tekninen jaosto tiedottaa kiinteistöyhtiöille Roihuvuoresta saaduista kokemuksista. Vuoden 2004 tilinpäätöstilaston mukaan järkevä lajittelu alentaa jätekustannuksia.
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