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TYÖRYHMÄN TOIMEKSIANTO

Kaupunginjohtaja päätti johtajistokäsittelyssä 15.12.2004 asettaa työryhmän, jonka tehtävänä on selvittää ja tehdä ehdotus niistä henkilöstöpoliittisista pelisäännöistä, joilla palvelukeskus voi osallistua kaupungin organisaation ulkopuolisten järjestämiin toimialansa tarjouskilpailuihin tai muuten myydä tai vuokrata toimintakapasiteettiaan kaupungin ulkopuolisille.

Samalla kaupunginjohtaja päätti nimetä työryhmän puheenjohtajaksi organisaatiopäällikkö Vesa Paavolan talous- ja suunnittelukeskuksesta sekä jäseniksi toimitusjohtaja Lauri Turjan palvelukeskuksesta, työmarkkinalakimies Elli Pekkarisen kaupunginkanslian henkilöstöosastolta (1.1.2005 lähtien henkilöstökeskus), kaupunginsihteeri Kristiina Matikaisen kaupunginkansliasta sekä oikeuttaa työryhmän ottamaan tarvitsemansa sihteerityövoiman.

Työryhmän oli tehtävä selvityksensä perusteella ehdotuksensa 31.3.2005 mennessä.

Työryhmä otti sihteereikseen suunnittelija Sinikka Heinon palvelukeskuksesta ja erityissuunnittelija Matti Malisen talous- ja suunnittelukeskuksesta. 
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LÄHTÖKOHDAT PALMIAN OSALLISTUMISELLE ULKOPUOLISIIN KILPAILUTUKSIIN

Perusteena lähtemiselle kaupunginhallinnon ulkopuolisille markkinoille on Palmiassa nähty se, että kaupungin sisäiset markkinat kutistuvat. Ulkopuolelta pyritään hakemaan uusia asiakkaita pienenevän liikevaihdon kompensoimiseksi. Yrityksen suuri koko nähdään kilpailueduksi ja takeeksi markkinoilla säilymisestä.

Kuntien markkinat on nähty Palmialle luonnollisena kasvualustana. Kunnissa on sama työehtosopimus- ja eläkejärjestelmä. Myös Palmian oma kokemus kunnallisena palvelutuottajana kiinnostaa muita kuntia.

Tarjouskilpailuihin osallistuminen on myös tuonut Palmialle kilpailukokemusta, jota se tulee jatkossa tarvitsemaan.

3

PALMIAN OIKEUS OSALLISTUA ULKOPUOLISIIN KILPAILUTUKSIIN

3.1

Lainsäädäntö


Kilpailu- tai hankintalain säädökset eivät aseta esteitä sille, että julkinen yhteisö tai sen omistama toimintayksikkö osallistuu tarjouskilpailuihin yksityisten elinkeinonharjoittajien rinnalla. Jos kunnan sisäisen palveluyksikön toiminnasta merkittävä osa kohdistuu kunnan ulkopuolisiin, ei palveluyksikkö voi hankintalainsäädännön tulkintakäytännön mukaan toimia kunnan sisällä kilpailulta suojattuna, ns. in-house yksikkönä. Nykyinen lainsäädäntö ja oikeuskäytäntö eivät anna selkeitä ohjeita merkittävyyden arvioinnille, mutta käytännössä jo noin 20 %:n osuus on voitu katsoa merkittäväksi.

Kilpailuneutraliteetti edellyttää, että tarjouskilpailuihin osallistuvan julkisen toimintayksikön hinnoittelu tapahtuu liiketaloudellisin periaattein. Palveluja ei saa hinnoitella alle niiden yksikkökustannusten (yleiskustannuslisineen) ja kompensoida näin syntyvä tappio kilpailuttamattomassa palvelujen myynnissä syntyvällä voitolla.

Kuntalain säännökset kunnan toimialasta saattavat joutua uudelleen arvioinnin kohteeksi kun kunnat avaavat omaa tuotantoaan vapaaseen kilpailuun ja siitä aiheutuu tarvetta oikeuttaa kunnalliset tuotantoyksiköt toimimaan nykyistä laajemmin yksityisellä sektorilla.

3.2

Kaupunginhallituksen hyväksymät kilpailun käytön periaatteet

Kaupunginhallituksen hyväksymien kilpailun käytön periaatteiden mukaan kaupungin tuottajayksikkö voi myydä tai vuokrata toimintakapasiteettiaan myös kaupungin ulkopuolisille, mikäli siihen on toiminnan kannattavuuden ja kaupungin kannalta riittävät perusteet.

Palvelujen myynti on siis oltava liiketaloudellisesti kannattavaa, minkä lisäksi on otettava huomioon kaupungin kokonaisetu. 

Kilpailun käytön periaatteissa todetaan myös, että voittotilanteessa tuottajalla on oikeus lisätä henkilöstöä kaupungin henkilöstöpoliittisia periaatteita noudattaen. Tällöin tarkoitetaan kaupungin sisäisiä kilpailutuksia.
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VAIHTOEHTOISET TAVAT KILPAILUTUKSISSA

Tarjouskilpailun järjestäjä määrittää periaatteet, joita kilpailutuksessa sovelletaan. Kunnat, jotka avaavat omia tukipalvelumarkkinoitaan, päättävät siis itsenäisesti kilpailun avaamisperiaatteista. Palvelujen tuottaja, kuten Palmia, joko osallistuu kilpailuun tai päättää olla osallistumatta. 

Yleisesti käytetyt menettelytavat kilpailutuksissa ovat:

1. Liikkeenluovutus (työsopimuslaki 26.1.2001/ 55 1 luku 10 §)

- henkilökunta siirtyy tarjouskilpailun voittaneelle työsopimuslain edellyttämällä tavalla

- työsuhteesta johtuvat oikeudet ja velvollisuudet sekä niihin liittyvät työsuhde-etuudet siirtyvät liikkeen uudelle omistajalle tai haltijalle. 

2. Toiminnan luovutus joko korvausta vastaan tai ilman korvausta



- ei normaalisti siirry henkilökuntaa

- kauppaan sisältyy liiketoiminta ja mahdolliset asiakkaat (jos ostettava asiakaskunta pystytään säilyttämään)

- tai luovutus ilman korvausta
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HENKILÖSTÖPOLIITTISET VAIKUTUKSET KILPAILUTILANTEESSA

5.1

Henkilöstömäärän ja -kustannusten hallinta

Liikkeenluovutuksessa voittajan henkilöstömäärä kasvaa ja häviävän osapuolen henkilöstö vähenee. Vaikka toiminnan luovutus tapahtuu ilman henkilöstösiirtoa, voidaan voittotilanteessa joutua rekrytoimaan lisähenkilöstöä. Palmian rajoittamaton osallistuminen kaupungin ulkopuolisiin kilpailutuksiin johtaisi todennäköisesti Palmian henkilöstömäärän kasvuun.

Liikkeenluovutustilanteissa hävinneen osapuolen henkilöstö siirtyy voittaneen osapuolen palvelukseen siten, että kilpailun voittaja tulee työnantajana sidotuksi luovuttajaa luovutushetkellä sitoneeseen kollektiivisopimukseen sen voimassaolokauden loppuun saakka. 

Liikkeenluovutustilanteessa työntekijällä ei ole lain mukaista oikeutta vastustaa siirtämistä yksipuolisesti niin, että hän voisi halutessaan jäädä luovuttajan palvelukseen.

Kun Palmialle voi liiketoimintasiirtojen kautta siirtyä uutta henkilöstöä, ja jos henkilöstöä ei häviötilanteissa siirry voittaneen osapuolen palvelukseen, saattaa tämä merkitä kaupungin vakinaisen henkilöstömäärän kasvua siinä määrin, että henkilöstöä on vaikea sijoittaa uudelleen. Riski henkilöstömäärän kasvuun on sitä suurempi, mitä laajemmin Palmia osallistuu kaupungin ulkopuolisiin kilpailuihin.

Koska tuottajayksikön kustannusvastuu on uudelleensijoitustilanteissa rajattu enintään kuuden kuukauden palkkakustannuksiin, aiheuttaa henkilöstömäärän kasvu näissä tilanteissa uudelleensijoituksen kautta kaupunkikonsernille lisäkustannuksia. Kaupungin tavoitteena on, että kilpailuttamisen johdosta työtä vaille jäänyt sijoitetaan koulutustaan tai ammattiaan vastaavaan toiseen kaupungin tehtävään. Jos tällaista tehtävää ei ole tarjolla, jää vaihtoehdoksi uudelleenkoulutus. 

Kilpailuttamisen periaatteissa todetaan, että jos tarjouskilpailun voittanut yritys tarjoaa henkilölle kohtuulliset ehdot täyttävän työpaikan, työnantaja päättää hänen palvelussuhteensa jatkumisesta tai lakkaamisesta. Viimeksi mainitussa tapauksessa palvelussuhteen päättämisen perusteena käytetään tuotannollisia perusteita.

Kaupungin henkilöstöpoliittisten periaatteiden mukaan vakinaisen henkilöstön palvelussuhdeturva pyritään säilyttämään niin, ettei vakinaista henkilöstöä irtisanota tuotannollisista tai taloudellisista syistä. Liikkeenluovutuksen tapauksessa se voi kuitenkin olla mahdollista.

Palmian vastuuta kilpailutusten kautta tulevan henkilöstön työllistämisessä tulisi korostaa. Arvioitaessa henkilöstön uudelleensijoittumismahdollisuuksia Palmian sisällä, on otettava huomioon Palmian kokonaishenkilöstömäärä ja vaihtuvuus. Pelkästään vanhuuseläkkeelle jäävien määrä on lähivuosina vuosittain 20 – 30 henkilöä.

5.2

Eläkepoliittiset vaikutukset

Kunnallisesta eläkejärjestelmästä johtuen Palmian eläkekustannukset ovat merkittävästi korkeammat kuin kilpailijoilla. Kunnallisen ja yksityisen työnantajan eläkemaksun ero on nykyisellään noin 9 %-yksikköä. Palmia kaupungin laitoksena maksaa vuonna 2005 työnantajan eläkemaksua 26,3 % maksetuista palkoista. Eläkemaksu käsittää palkkaperusteisen maksun 17,1 % ja eläkemenoperusteisen maksun 9,2 %. Yksityisten työnantajien TEL-maksu on keskimäärin 17 %. Mikäli kaupungin tukipalvelujen kilpailutuksen yhteydessä tehdään tasavertaisen kilpailuasetelman turvaamiseksi linjaratkaisu Palmian lisäeläkevastuun siirtämisestä konsernin vastuulle, kasvattaa kilpailun kautta tuleva lisähenkilöstö konsernin eläkekustannuksia.

Työntekijän siirtyessä eläkkeelle peritään osa hänen eläkkeensä aiheuttamista kustannuksista siltä kuntatyönantajalta, jonka palveluksessa hän on ollut. Tämän eläkeperusteisen maksun kaupunki joutuu maksamaan, vaikka työntekijä olisi eläkkeelle siirtyessään muun työnantajan palveluksessa.

Alla on henkilöstökeskuksen tekemä selvitys kilpailutuksen vaikutuksesta eläkkeisiin sekä henkilöstön että kaupungin kannalta

	Henkilöstön siirtyminen
	Kaupungin kannalta
	Henkilöstön kannalta

	Kunta -> Kunta
	Lisäeläketurva (0,2%) säilyy, ei lisää eläkemaksua (26,3 % vuonna 2005). On olemassa erikoistapauksia, joissa on sovittu konsernin maksavan lisäeläketurvan osuuden. On sopimuskysymys, jääkö kilpailussa Palmialle tulevien henkilöiden lisäeläketurvan osuus Palmialle vai siirtyykö lisäeläkevastuu näidenkin osalta kaupungille. Jälkimmäisessä tapauksessa konsernin eläkekustannukset nousevat.
	Ei muutoksia.

	Kunta -> Valtio
	Vastuut kevenevät (0,2 %). Kun henkilöstöä poistuu kunnallisen eläkejärjestelmän piiristä, kunnalle jäävät eläkekustannukset siltä ajalta kun henkilöt ovat olleet sen palveluksessa.
	Lisäeläketurva poistuu, alempi eläkeikä poistuu.

	Valtio -> Kunta
	Ei automaattisesti vaikutuksia, jos ei tehdä sopimusta, joka nostaisi kustannuksia.
	Ei automaattisesti vaikutuksia, jos ei tehdä sellaista sopimusta.

	Kunta -> Yksityinen
	Vastuut kevenevät (0,2 %). Kun henkilöstöä poistuu kunnallisen eläkejärjestelmän piiristä, kunnalle jäävät eläkekustannukset siltä ajalta kun henkilöt ovat olleet sen palveluksessa.
	Lisäeläketurva poistuu, alempi eläkeikä poistuu

	Yksityinen -> Kunta
	Ei lisäkustannuksia
	Ei muutoksia.


5.3

Vaikutukset laajuudeltaan erilaisissa kilpailuihin osallistumisen vaihtoehdoissa

Työryhmä on tarkastellut neljää erilaista vaihtoehtoa Palmian osallistumisessa ulkopuolisiin tarjouskilpailuihin ja arvioinut näiden vaihtoehtojen hyötyjä ja riskejä Palmian kilpailukyvyn ja kaupunkikonsernin kokonaisedun näkökulmista.

Vaihtoehdot ovat:

1. Palmialla oikeus osallistua tarjouskilpailuihin valtakunnallisesti

Tässä vaihtoehdossa Palmia voisi osallistua toimialansa tarjouskilpailuihin vain sillä rajoituksella, että kaupunginhallinnon ulkoisen liikevaihdon osuus Palmian koko liikevaihdosta ei muodostu merkittävänä pidettävää noin 20 %:n osuutta suuremmaksi. Tämäkin rajoitus on voimassa vain niin kauan kun Palmia toimii osittainkin kaupungin sisällä kilpailulta suojattuna.

Liiketoimintasiirtojen kautta Palmian palvelukseen tuleva henkilöstö saa kaupungin normaalit henkilöstöedut kuten irtisanomissuojan.

2. Palmialla oikeus osallistua tarjouskilpailuihin Helsingin seudulla

Tämän vaihtoehdon lähtökohtana olisi, että Palmia ei olisi valtakunnallinen toimija, vaan sen ulkoinen toiminta rajoittuisi Helsingin seudulle.

3. Palmialla oikeus osallistua tarjouskilpailuihin kulloisenkin kapasiteettinsa puitteissa

Tässä vaihtoehdossa Palmia voisi osallistua ulkoisiin tarjouskilpailuihin vain kulloisenkin kapasiteettinsa puitteissa siten, että kaupungin henkilöstömäärä ei voitettujen kilpailutusten seurauksena kasvaisi.

4. Palmia yksinomaan Helsinki-konsernin sisäisenä palveluyksikkönä

Tässä vaihtoehdossa Palmia ei osallistuisi konsernin ulkopuolisiin tarjouskilpailuihin, jolloin kaupungille ei siirtyisi uutta henkilöstöä voitettujen kilpailutusten kautta.

Näihin vaihtoehtoihin liittyvät seuraavanlaiset edut ja riskit:

Vaihtoehto 1
Hyödyt:

- tarjoaa Palmialle parhaat mahdollisuudet kasvattaa liikevaihtoaan ja parantaa kannattavuuttaan

-voi vähentää tarvetta henkilöstön uudelleen sijoittamisiin tilanteessa, jossa Palmia menettää markkinaosuuttaan kaupungin sisäisissä kilpailutuksissa

- kaupungin oma kilpailukykyinen tuotantoyksikkö turvaa osaltaan riittävän kilpailun olemassaolon kaupungin tukipalveluissa.

Riskit

- johtaa kaupungin henkilöstömäärän kasvuun kilpailujen voittamisen myötä (Palmia on velvollinen ottamaan uutta henkilöstöä liikkeenluovutuksen periaatteiden mukaisesti, mutta kaupungin irtisanomissuojan takia henkilöstöä ei voi vastaavasti vähentää), mikä lisää uudelleen sijoitusten tarvetta

- voitettujen kilpailujen kautta Palmialla tulisi olemaan henkilöstöä myös muualla Suomessa kuin Helsingin seudulla, mikä vaikeuttaisi uudelleen sijoitusta

- siirtyvän henkilöstön lisäeläkekustannukset (n. 9 % palkkasummasta) siirtyisivät konsernin kannettavaksi, mikäli tällainen linjanveto Palmian kilpailuttamispäätöksen yhteydessä tehdään 

Vaihtoehto 2
Hyödyt ja riskit ovat samat kuin vaihtoehdossa 1, mutta määrällisesti pienemmät.

Vaihtoehto 3
Hyödyt:

- Palmian henkilöstömäärä ei kasva, jolloin uusia uudelleen sijoituksen tarpeita ei myöskään synny

-voi vähentää tarvetta henkilöstön uudelleen sijoittamisiin tilanteessa, jossa Palmia menettää markkinaosuuttaan kaupungin sisäisissä kilpailutuksissa

Riskit:

- rajoittaa Palmian mahdollisuutta liikevaihdon ja kannattavuuden kasvattamiseen

Vaihtoehto 4
Hyödyt:

- Kun Palmian henkilöstömäärä ei kasva ulkopuolisten kilpailuvoittojen kautta, ei uudelleen sijoituksen tarvetta synny

Riskit:

- Palmian mahdollisuudet liikevaihdon ja kannattavuuden parantamiseen huonommat kuin muissa vaihtoehdoissa

- Palmian toiminnan supistuminen ja riittävän kilpailun puuttuminen kaupungin tukipalveluiden hankinnassa
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Johtopäätökset ja työryhmän esitys

Kaupunginhallituksen hyväksymissä kilpailun käytön periaatteissa edellytettävän kaupungin kokonaisedun arviointi on viime kädessä konsernin johdon vastuulla. Palmian oma näkemys ulkopuolisiin tarjouskilpailuihin osallistumisen hyödyllisyydestä tai voitettujen kilpailujen myönteinen vaikutus Palmian kannattavuuteen ei välttämättä ole riittävä peruste tarjouskilpailuihin osallistumiseen, jos sillä aiheutetaan uusia kustannuksia muualle kaupunkikonserniin. Lisäkustannuksia voi aiheutua voittotilanteessa palkattavan henkilöstön uudelleen sijoittamisesta muualle kaupunkikonserniin kaupungin henkilöstöpoliittisten periaatteiden mukaisesti. Uudelleen sijoittamiseen toisi vielä erityisongelmia Palmian toimiminen valtakunnallisesti. Lisäkustannuksia konsernille syntyy myös eläkekustannuksista, mikäli niitä siirretään osin konsernin vastuulle.

Edellä kuvattujen, kilpailutukseen osallistumista rajaavien vaihtoehtojen 1 ja 2 mukaiset linjaukset eivät siten kaikissa tapauksissa täytä kilpailuttamisen periaatteissa mainittua vaatimusta, että palvelujen myymiseen ulkopuolisille on kaupungin kannalta riittävät perusteet. Konsernin kokonaisedun varmistaminen edellyttää, että Palmia ennen ulkopuoliseen tarjouskilpailuun osallistumistaan hankkii siihen konsernin johdon (asian merkittävyydestä riippuen ao. apulaiskaupunginjohtaja tai johtajisto) suostumuksen silloin, kun tarjouskilpailun voittaminen voi merkitä lisähenkilöstön palkkaamista.

Työryhmä esittää, että Palmian on hankittava konsernin johdon suostumus ennen ulkopuoliseen tarjouskilpailuun osallistumista silloin, kun tarjouskilpailun voittaminen voi merkitä pysyvän lisähenkilöstön palkkaamista. Suostumuksen antaisi asian merkittävyydestä riippuen ao. apulaiskaupunginjohtaja tai johtajisto.

Helsingissä 14.4.2005

Vesa Paavola

Kristiina Matikainen

puheenjohtaja

Elli Pekkarinen

Lauri Turja

Sinikka Heino

Matti Malinen

sihteeri


sihteeri
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