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Ympäristölautakunnan päätös 3.5.2005 § 145

ESITYS VIIKIN-VANHANKAUPUNGINLAHDEN LUONNONSUOJELUALUEEN LAAJENTAMISEKSI SAUNALAHDELLA 

61/1957-02

Ympäristölautakunta päätti esittää kaupunginhallitukselle, että se tekisi Uudenmaan ympäristökeskukselle seuraavan esityksen mukaisen hakemuksen Viikin-Vanhankaupunginlahden luonnonsuojelualueen laajentamiseksi luonnonsuojelulain 24 §:n nojalla Helsingin Vanhankaupungin lintuvesi Natura 2000 -alueeseen kuuluvalla Saunalahdella.

Samalla ympäristölautakunta päätti merkitä tiedoksi saadut lausunnot.

Esitys Viikin-Vanhankaupunginlahden luonnonsuojelualueen laajentamiseksi Saunalahdella

Alueen sijainti 


Saunalahden rauhoitettavaksi esitetty alue sijaitsee Helsingin kaupungin alueella, Vanhankaupunginlahden itäosassa (liite 8). Etelässä Saunalahti rajoittuu Kivinokkaan, idässä Herttoniemeen ja pohjoisessa Fastholmaan ja jo rauhoitettuun Viikin- Vanhankaupunginlahden luonnonsuojelualueeseen. Lännessä raja kulkee Vanhankaupunginlahden vesialueella.

Rauhoittamisen tarkoitus 

Rauhoituksen tarkoituksena on suojella matalan, osittain ruovikoituneen Saunalahden arvokas linnusto liittämällä lahti osaksi Viikin- Vanhankaupunginlahden luonnonsuojelualuetta. Saunalahti on osa Suomen Natura 2000 -verkostoon kuuluvaa Vanhankaupunginlahden lintuvettä (liite 9).

Alueen kaavoitus 

Yleiskaavassa 2002 rauhoitettavaksi esitetyllä Saunalahden alueella on suojelualuevaraus.

Alueen omistus, hallinta ja pinta-ala 
Saunalahden alueen omistaa Helsingin kaupunki ja se on kiinteistöviraston hallinnassa. Saunalahdella ollut yhteisvesialue lunastettiin 3.3.2000 kokonaan Helsingin kaupungin omistukseen luonnonsuojelutarkoituksiin Vanhankaupunginlahti - Helsingin lintuparatiisi EU Life-projektin 1997–2000 aikana osittain Life-rahoituksella.

Alueeseen kuuluu osia seuraavista rekisteritiloista ja muista alueista:

· Brändön tila Kulosaari 409 Rno 1:1

· Saunalahden tila Herttoniemi 405 Rno 6:0 

· Yleinen alue 43. kaupunginosa Koskela-Forsby 43 Ve 100

· Yhteinen vesijättö- ja vesialue Herttoniemi 405 Rno 876 8:0 

· Yhteinen vesijättö- ja vesialue Herttoniemi 405 Rno 876:1

Alueen pinta-ala on 47,5 hehtaaria.

Alueen luonnon arvoista

Saunalahti on pehmeäpohjainen ja matala, keskimäärin alle metrin syvyinen, Vanhankaupunginlahden osa. Huomattava osa Saunalahden rannoista on järviruoikon kattamaa.

Kasvillisuus

Saunalahden koilliskulmassa on laaja yhtenäinen järviruokokasvusto, joka rajoittuu Fastholman etelärantaan. Kasvuston alueella pohja on mutaista ja paikoin upottavaa. Maatuvaa kasviainesta on paikoin runsaasti, paikoin niukasti. Järviruoko on järeää (pituus yli 2 m) ja pystyssä olevia ylivuotisia ruokoja on runsaasti. Muuta kasvillisuutta on vaihtelevasti, lajistoon kuuluvat mm. terttualpi, rantamatara, punakoiso ja pikkulimaska. Kasvusto kuuluu Natura-luontotyyppiin vaihettumissuot ja rantasuot (liite 11). Ruoikon pohjoispuolella rantaviivan tuntumassa on kapealti matalampaa mesiangervoniittyä, joka kuuluu Natura-luontotyyppiin kosteat suurruohoniityt (liite 10).

Keskemmällä Saunalahtea järviruoko on paksua ja pääosin yli 2,5 metriä korkeaa vedestä kasvavaa. Kenttäkerros puutuu kokonaan, muita kasveja esiintyy vain vanhoista korsista muodostuneilla aallokon kasaamilla maatuvilla palteilla. Myös Saunalahden saarekkeiset ruoikot, joita on etenkin lahden suulla, ovat valtaosaltaan vedessä kasvavia.

Saunalahden itärannan tuntumassa on Vanhankaupunginlahden ainoa kapea- ja leveäosmankäämin risteymäkasvusto.

Saunalahden länsiranta nousee jyrkästi, ja kasvillisuusvyöhykkeet ovat kapeat. Kivinokassa rantaa reunustaa tervalepikko ja kapeahko ruovikkovyöhyke, joista osia kuuluu Natura-luontotyyppiin vaihettumissuot ja rantasuot (liite 11).

Linnusto

Saunalahdella pesii monipuolinen kosteikkolinnusto. Etenkin vesilinnusto ja ruovikkolinnusto on runsas. Saunalahden edustan ruokosaarekkeet ovat Vanhankaupunginlahden tärkein rauhoitettujen silkkiuikkujen pesimäalue ja lahden ruoikoissa on vuosittain 1–2 uhanalaisluokituksessa vaarantuneeksi luettavan rastaskerttusen reviiriä. Edustan vesialue ja saarekkeiset ruokokasvustot ovat myös tärkeitä vesilintujen ja kahlaajien muutonaikaisia levähdysalueita.

Ruovikkolintuja on paljon ruovikoiden kokoon nähden ja pesimätiheydet ovat korkeita. Myös alueeseen rajoittuvien rantametsien lajisto on runsas ja pesimälajistoon kuuluu mm. vaarantuneeksi luokiteltu pikkutikka.

Viitasammakko

Saunalahden koilliskulmassa on aivan kävelytien tuntumassa viitasammakon esiintymisalue. Viitasammakko on rauhoitettu ja luontodirektiivin liitteen IV (a) lajina sen lisääntymispaikkojen hävittäminen ja heikentäminen on kielletty.

Rakenteet

Kivinokassa Saunalahden etelärannalla on lintulava. Lintulavalle johtaa Kivinokasta luontopolku. Sekä luontopolku että lintulava ovat toteutettu siten, että ne soveltuvat hyvin myös liikuntaesteisille ja näkövammaisille.

Hoito- ja käyttösuunnitelma

Saunalahden hoitoa ja käyttöä koskevat kysymykset käsitellään koko Viikin luonnonsuojelualueen hoito- ja käyttösuunnitelmassa, joka valmistuu vuonna 2005. Hoito- ja käyttösuunnitelman laatiminen sisältyy EU Life Natura –hankkeeseen Suomenlahden muuttoreitillä sijaitsevien lintuvesien hoito.
Rauhoitusmääräyksistä

Esitetyissä rauhoitusmääräyksissä on sovellettu luonnonsuojelulain 13 §:ää, rauhoitussäännökset kansallispuistoissa ja luonnonpuistoissa.

Viikin- Vanhankaupunginlahden luonnonsuojelualueen aiempiin rauhoituspäätöksiin, 4818/1962 ja 6618/1987, sisältyy vastaavat rauhoitusmääräykset.

Rauhoitusmääräykset

1. Yleiset rajoitukset 

Alueella on kielletty:

· rakennusten ja rakennelmien rakentaminen

· maa-ainesten tai kaivoskivennäisten ottaminen ja maa- ja kallioperän vahingoittaminen

· ruoppaaminen, vesien perkaaminen, patoaminen ja muut vesirakennushankkeet

· sienien, puiden, pensaiden tai muiden kasvien ja niiden osien ottaminen ja vahingoittaminen

· luonnonvaraisten selkärankaisten eläinten pyydystäminen, tappaminen tai hätyyttäminen ja niiden pesien hävittämien sekä selkärangattomien eläinten pyydystäminen ja kerääminen 

· tulenteko ja leiriytyminen

· muut toimet, jotka vaikuttavat epäedullisesti alueen luonnonoloihin, maisemaan taikka eliölajien säilymiseen.

2. Liikkumisrajoitukset

Edellä mainitun lisäksi alueella on kielletty:

· liikkuminen 1.3.–30.11. välisenä aikana

· liikkuminen veneellä

· liikkuminen moottorikäyttöisillä laitteilla ja ajoneuvoilla

3. Sallitut toimenpiteet

Edellä olevien määräysten estämättä alueella sallitaan:

· Fastholmassa sijaitsevien laitureiden käyttö ja kunnossapito

4. Rauhoitusmääräyksistä poikkeaminen

Edellä olevista määräyksistä saadaan Uudenmaan ympäristökeskuksen luvalla poiketa, mikäli toimenpide on luonnonsuojelualueen hoidon, käytön tai tutkimuksen kannalta perusteltua.

5. Hoito- ja käyttösuunnitelma

Aluetta hoidetaan Uudenmaan ympäristökeskuksen vahvistaman hoito- ja käyttösuunnitelman mukaisesti. Suunnitelmassa esitetään toimenpiteitä mm. alueen hoitoon, rakenteisiin, opastukseen, valvontaan ja tutkimiseen liittyen.

Noudatetut oikeusohjeet

Luonnonsuojelulaki (1096/1996) 13 §, 24 §

Kirje liitteineen kaupunginhallitukselle (PL 1). Pöytäkirjanote liitteineen Helsingin Satamalle (PL 800), ympäristöministeriölle (PL 399, 00121 Helsinki) ja ympäristönsuojelu- ja tutkimusyksikölle. Pöytäkirjanote esittelyteksteineen ja liitteineen Helsingin yliopistolle (Tekninen osasto, PL 33, 00014 Helsingin yliopisto), kiinteistölautakunnalle (PL 2204), yleisten töiden lautakunnalle (PL 1500), kaupunkisuunnittelulautakunnalle (PL 2100), liikuntalautakunnalle (PL 4800), Herttoniemi-seuralle (Linnanrakentajantie 6 C, 00810 Helsinki) ja Herttoniemen siirtolapuutarhayhdistykselle (Agricolankatu 4 A11, 00530 Helsinki).
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