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LAUSUNTO KEHÄ I (MT 101/008) MYLLYPURON JA KONTULAN ERITASOLIITTYMIEN TILANVARAUSSUUNNITELMAN TARKISTUKSESTA

HKR 2005-504

.
Suunnitelmassa esitetyt tilavarausratkaisut ovat perusteltuja ja tarpeen eritasoliittymien toteuttamiseksi. Ne tulee ottaa huomioon yhtenä lähtökohtana alueen tulevan maankäytön suunnittelussa. 

Suunnitelman mukaiset liittymäjärjestelyt ovat tarkoituksenmukaiset ja maankäytön kannalta tehokkaat, mutta kuitenkin riittävät Kehä I:n ja liittymien ennustetuille liikennemäärille. Liittymäjärjestelyjen jatkosuunnittelussa tulee kiinnittää erityistä huomiota siihen, että Kehä I:n tasauksessa vältytään raskasta liikennettä vaikeuttavilta pituuskaltevuuksilta. Kontulan liittymäsuunnitelmaan sisältyvä ratkaisu, jolla ajoyhteys Kehä I:ltä länsisuunnasta Kurkimäkeen katkaistaan ja yhteys ohjataan Kivikon liittymän kautta, on liikenteen sujuvuuden ja turvallisuuden kannalta perusteltua. Ennen järjestelyn toteuttamista tulisi Kivikon liittymän eritasojärjestelyn olla toteutettu.

Eritasoliittymien kustannusarviot osoittavat hankkeiden suuruusluokan ja tarkentuvat yleis- ja tiesuunnitelmavaiheessa. Suunnitelmassa ei ole käsitelty rakentamiskustannusten jakoa Tiehallinnon ja kaupungin välillä, mistä sovitaan myöhemmin tiesuunnitelmavaiheessa. Liittymät ovat olemassa olevien yleisen tien liittymien järjestelyjä, joiden kustannukset tulisi rahoittaa Suomen Kuntaliiton ja Tiehallinnon toukokuussa 2001 hyväksymän kustannusvastuun periaatteiden mukaisesti. 

       
Yleisten töiden lautakunta päätti antaa kaupunginhallituksella esityksen mukaisen lausunnon.
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