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LAUSUNTO ITÄ-UUDENMAAN MAAKUNTAKAAVALUONNOKSESTA

Kslk 2005-1012, Khs 2005-1321/521 3.6.2005, Khs 2005-1407/529 29.6.2005

Itä-Uudenmaan maakuntakaavan valmistelu on edennyt maakuntakaavaluonnoksen valmistumiseen. Kaavaluonnos on ollut mielipiteiden kuulemista varten nähtävillä 11.4.–10.6.2005. Maakuntakaavaluonnos on lähetetty lausunnoille.

Maakuntakaavaluonnoksen lausuntoon liittyen kaupunkisuunnittelulautakunnalle on lähetetty toimenpiteitä varten Karri Laurenin vetoomus, joka kuuluu kokonaisuudessaan ” Vetoomus, Helsingin kaupunki omistaa tilan 753-416-11-12 Keravan Keinukallion virkistys- ja ulkoilualueen vierestä. Itä-Uudenmaan maakuntakaavaluonnoksessa on tilan alueelle merkitty EOk -varaus, kalliolouhinta. Yleisen edun vuoksi toivon, että Helsingin kaupunki luopuu tai kieltäytyy suunnitellusta kallionlouhinnasta.”  
Itä-Uudenmaan maakuntahallituksen 11.9.2002 päätöksen mukaisesti maakuntakaavaluonnos on laadittu kokonaismaakuntakaavana.  

Maakuntaan kuuluu kaksi kaupunkia ja kaksi seutukuntaa, Porvoo ja Loviisa seutukuntineen, sekä lisäksi laaja maaseutualue, joka idässä ulottuu Kymijoelle saakka. Asukasluvuiltaan suurimmat kunnat ovat Porvoo, Sipoo ja Loviisa. Itä-Uudellamaalla asuu 92 000 asukasta. Ruotsienkielisten osuus on 34 %.

Itä-Uudenmaan maakunnan kehittämisvisio on ”Itä-Uusimaa on laadukas, osaava ja elinvoimainen kaksikielinen maakunta. Maakunta on myös kansainvälinen toimija Itämeren piirissä.”

Itä-Uudenmaan liiton vuonna 2000 hyväksytyn väestöarvion mukaan vuoteen 2020 mennessä Itä-Uudellamaalla asuu 107 100 henkeä. Maakuntatyön yhteydessä on arvioitu, että kaavan tavoitejaksolle 2030 mennessä maakunnassa olisi noin 111 000 henkeä eli lisäys olisi noin 25 % vuosituhannen alkuun verrattuna. Väestönkasvusta 93 % kohdistuu Porvooseen ja Sipooseen.
Kaupunkisuunnittelulautakunta

Yhtenäinen eteläinen rannikkovyöhyke ja talousalue

Suomen aluerakenteessa eteläisellä rannikkovyöhykkeellä on merkittävä asema ja rooli niin väestön, elinkeinoelämän, työpaikkojen kuin maankäytön intensiteetin ja kansantalouden osalta. Valtakunnan ja eteläisen rannikonalueen tärkein talous – ja työssäkäyntialue on Helsingin talousalue. Helsingin talousalueeseen kriteereistä riippuen kuuluu kuntia Uudenmaan, Itä-Uudenmaan ja Hämeen liitojen alueelta. Suomen kilpailukyvyn kannalta on tärkeää, että talousalueita ja niiden yhdyskuntarakennetta sekä liikenteen järjestämistä kehitetään yhteistyössä yhteisillä päämäärillä ja yhteisillä strategioilla. 
Huolimatta siitä, että Itä-Uusimaa muodostaa itsenäisesti toimivan maakunnan, on se silti osa perinteistä Uuttamaata. Itä-Uudenmaan alueen menestykselle ja hyvinvoinnille antaa osansa sen sijainti Helsingin ja pääkaupunkiseudun naapurina. Etenkin liiton läntisestä alueesta huomattava osa saa toimeentulonsa Helsingistä ja pääkaupunkiseudulta. 
Todellisen Uudenmaan kehittämisen hedelmälliseen vuorovaikutukseen ja yhteistyöhön kuuluu toiminnallisen ja fyysisen kokonaisuuden hahmottaminen ja tunnustaminen sekä myös se, että jokainen osapuoli on valmis panostamaan yhteisen hyvinvoinnin muodostumiseen.

Itä-Uudenmaan maakuntakaavaluonnoksessa ei tarkastella Itä-Uuttamaata osana eteläistä rannikkovyöhykettä eikä myöskään sitä, että merkittävä osa Itä-Uudenmaan alueesta kuuluu Helsingin talousalueeseen. Mikään maakunta ei voi olla yksin toimiva vaan yhteistyö ja yhdessä alueiden kehittäminen naapurialueiden kanssa on ensiarvoisen tärkeää. Maakuntakaavaluonnosta kehitettäessä ehdotukseksi, on syytä lisätä maakuntakaavan selostukseen laajempia aluerakennetarkasteluja ja tavoitteita.

Maakuntakaavaluonnoksen selostus onkin vielä keskeneräinen. Tehtyjä ratkaisuja on osin selostettu. Päämäärien ja tavoitteiston kuvaus kuten myös ratkaisujen perustelut ja vaikutusten arvioinnit vielä puuttuvat. Näiltäkin osin tarvitaan jatkossa täydennyksiä.

Seudullinen kaupunkirakenne

Helsingin seudun kaupunkirakenne ei ole tasapainossa. Kaupunkirakenne on laajentunut vuosikymmenien kuluessa länteen ja pohjoiseen. Tasapainoisen kaupunkirakenteen muodostumisen kannalta on välttämätöntä, että Helsingin seudun itäosien kehittäminen on mahdollista yhdessä läntisten ja pohjoisten osien kanssa. Uudenmaan maakuntakaavassa on otettu tähän kanta osoittamalla taajama-alueen kasvu itään ja itämetron jatkaminen Mellunmäestä aina Sipoon ja Itä-Uudenmaan maakunnan rajalle.

Itä-Uudenmaan maakuntakaavaluonnoksen kaavakartalta ei ole havaittavissa, että Itä-Uusimaa ja Helsingin seutu ovat yhdyskuntarakenteellisesti samaa yhteistä aluetta. Myönteistä on, että Porvoonväylän ja Uuden Porvoontien varsialueelle on merkitty Uudenmaan maakunnan ja Itä-Uudenmaan maakunnan yhteiseltä rajalta aina Sipoonlahdelle asti ulottuva yhdyskuntarakenteen eheyttämisvyöhyke. Epäselväksi kuitenkin jää, mitä merkintä sisältää. 
Maakuntakaavaluonnokseen on merkitty yhdyskuntarakenteen laajenemissuuntia nuolimerkinnöin Keravan–Talman–Nikkilän akselilla. Kaupunkisuunnittelulautakunta toteaa, että tarkoituksenmukaisinta on painottaa ja kehittää eteläistä, Porvoonväylän tuntumaan merkittyä eheyttämisvyöhykettä niin, että uusi rakenne tukeutuu myös olemassa olevan raideliikenteen jatkomahdollisuuksiin alueelle.

Valtakunnallisissa alueidenkäytön tavoitteissa todetaan mm., että toimivan aluerakenteen runkona kehitetään pääkaupunkiseutua, maakuntakeskuksia sekä kaupunkiseutujen ja maaseudun keskusten muodostamaa verkostoa ja että maakunnan suunnittelussa on mahdollisuuksien mukaan selvitettävä ja edistettävä alueidenkäytön järjestämistä raja-alueilla ja että samalla tulee kiinnittää huomiota alue- ja yhdyskuntarakenteen toimivuuteen sekä elinkeinotoiminnan tarpeiden ja ympäristöarvojen yhteensovittamiseen. Eheytyvää yhdyskuntarakennetta ja elinympäristön laatua koskevissa valtakunnallisissa alueidenkäyttötavoitteissa korostetaan joukkoliikenteen edellytysten edistämistä ja että kaupunkiseutujen työssäkäyntialueilla varmistetaan alueidenkäytölliset edellytykset asuntorakentamiselle. Helsingin seutua koskevissa erityskysymyksissä valtakunnallisissa alueidenkäyttötavoitteissa todetaan, että Helsingin seudulla luodaan alueidenkäytölliset edellytykset asuntorakentamiselle ja sen tarkoituksenmukaiselle sijoittumiselle, joukkoliikenteelle sekä hyvälle elinympäristölle. Kasvusuunnat valitaan hyödyntämällä mm. joukkoliikenteen, erityisesti raideliikenteen mahdollisuuksia.
Yhdyskuntarakenteen kehittämisen turvaamiseksi ja seudun kasvavan asuntokysynnän helpottamiseksi ja etenkin pientalorakentamismahdollisuuksien lisäämiseksi, on tärkeää, että Itä-Uudenmaan maakuntakaavassa varataan Porvoonväylän tuntumaan uusia taajamatoimintojen alueita. Alueet tuetaan joukkoliikenteeseen linjaamalla itämetron jatke Uudenmaan maakuntakaavassa liitojen rajalle merkitystä linjauksesta edelleen vähintään Östersundomiin asti. 
Östersundomin alueella ja sen ympäristössä on virkistys- ja luonnonarvoja, mm. Natura-alueet. Uusia taajamavarauksia ja metron linjausta suunniteltaessa on tärkeää, että virkistys- ja luonnonarvot otetaan huomioon.
Vuosaaren satama valmistuu käyttöön 2008.  Uudella satamalla on merkittävä vaikutus kaupunkirakenteeseen ja seudun elinkeinoelämään. Itä-Uudenmaan alue rajautuu välittömästi Vuosaaren satamaan ja sen maaliikenneyhteyksiin. Maakuntakaavaehdotusta laadittaessa Vuosaaren sataman mahdollisuudet myös Itä-Uudenmaan kehittämisessä on syytä ottaa huomioon.

Yleisilmailua varten lentokenttävaraus

Maakuntakaavaluonnokseen on merkitty Lapinjärvelle, valtatie kuuden kaakkoispuolelle kaksi lentoliikenteen selvitysaluetta. Eteläisimmästä selvitysalueesta puolet on osoitettu myös kulttuuriympäristön tai maiseman vaalimisen kannalta tärkeäksi alueeksi, valtakunnallisesti merkittäväksi.

Valtakunnallisissa alueidenkäyttötavoitteissa Helsingin seudun erityiskysymyksissä todetaan, että Malmin lentokentälle sekä Laajasalon öljysatamalle ja – varastolle on selvitettävä vaihtoehtoiset sijaintipaikat. Alueidenkäytössä tulee huolehtia siitä, ettei vaihtoehtoja suljeta pois niin kauan kuin lentokentän ja öljysataman sijainti on ratkaisematta.

Helsingin kaupunki on Itä-Uudenmaan suunnitelmista antamissaan lausunnoissa kiinnittänyt huomiota seudulla tarvittavaan uuteen yleisilmailua palvelevaan lentokenttään ja sen edellyttämään maankäyttövaraukseen. 

Liikenne- ja viestintäministeriön työryhmä esitti vuonna 2001 Itä-Uudenmaan alueelle kolmea Malmin lentokenttää korvaavaa vaihtoehtoista sijaintipaikkaa, Askolan Monninkylää sekä toissijaisina Sipoon Boxia tai Porvoon Hinthaaraa.

Liikenne- ja viestintäministeriö on antanut kesäkuussa 2005 Ilmailulaitokselle kehotuksen selvittää mm. korvaavan lentoaseman sijoittaminen Helsingin lähistölle valtion toimin. 

Itä-Uudenmaan maakuntakaavassa ei tule sulkea pois mitään varteen otettavaa vaihtoehtoa ennen kuin Liikenne- ja viestintäministeriön edellyttämä Ilmailulaitoksen uusi selvitys on valmistunut vuoden 2006 loppuun mennessä.

Itä-Uudenmaan liiton strategiana on mm. kehittää maakuntaansa parantamalla sen yhteyksiä ulkomaailmaan ja panostamalla tärkeisiin liikenteen kehittämishankkeisiin kuten E 18 hanke sekä hyötymällä näiden hankkeiden toteutumisesta. Uusi yleisilmailukenttä soveltuu tähän strategiaan.
Helsingin kaupunki on yhteistyössä valtion viranomaisten kanssa selvittänyt Malmin lentokentän toimintojen mahdollista hajasijoittamista olemassa olevilla muille kentille ja alueille, joille määrätyt toiminnat voisivat soveltua. Eräänä tarkastelun kohteena on ollut Rajavartiolaitoksen helikopteritukikohdan sijoittaminen uuteen paikkaan. Ilmailulaitoksen käynnissä olevasta korvaavan kentän selvittämisestä huolimatta ei ole poissuljettu, ettei Malmin toimintoja voida hajasijoittaa. Itä-Uudenmaan liiton länsiosissa on lukuisia paikkoja, jonne helikopteritukikohta voidaan sijoittaa. Maakuntakaavaehdotusta laadittaessa on syytä tarkastella helikopteritukikohdalle mahdollinen sijoittamispaikka.

Seudun öljyhuollon järjestäminen

Helsingin Laajasalon öljyhuoltoalueen toiminta loppuu vuonna 2010. Alue muuttuu Yleiskaava 2002:n mukaisesti asunto- ja työpaikka-alueeksi. Uudenmaan liiton johdolla tehtiin vuonna 2001 selvitys Laajasalon öljysatama- ja varastoalueen toimintojen siirrosta. Itä-Uuden​maan liiton edustaja osallistui selvitystyötä valvovaan työryhmään. Toimenpide-ehdotuksissa otettiin kanta mm. siitä, että Itä-Uudenmaan maakuntakaavassa osoitetaan Porvoon Kilpilahden alueen yhteyteen alue öljysatamaa ja -varastoa varten ja varaudutaan sen laajentamiseen. Kilpilahden alueen laajuus ja kaavamerkinnät tulee varmistaa niin, että toimintojen siirto alueelle on mahdollista. Maakuntakaavan selostuksessa ei ole asiasta mainintaa.

Östersundom ja kauppakeskittymä

Maakuntakaavaluonnoksessa on Östersundomiin osoitettu vähittäiskaupan suuryksikkö Porvoonväylän eteläpuolelle Landbon uuden asuntoalueen tuntumaan.  Sipoon kunnan voimassa olevassa asemakaavassa alueen pääkäyttötarkoitus on liike- ja toimistorakentaminen ja asemakaavan rakennusoikeus on huomattava, liki Itäkeskuksen luokkaa.

Maakuntakaavassa Östersundomiin on merkitty aikaisempien suunnitelmien mukaiset taajama-alueet. Uusia yhdyskuntarakentamiseen osoitettuja alueita ei ole. Vielä rakentamattomien kohteiden tuleva väestö yhdessä jo rakennettujen alueiden väestön kanssa ei muodosta sellaista väestömäärää, joka perustelee tällaista keskittymää.

Östersundomin alueen joukkoliikenneyhteydet ovat vähäiset. Kauppakeskittymän liikenne tulisi perustumaan pitkälti henkilöauton varaan. Kauppakeskittymien rakentaminen pelkästään henkilöauton käyttöön perustuvana ja ilman lähiympäristön riittävää väestöpohjaa ei ole perusteltua. Suuryksikkö edellyttääkin maakäyttö- ja liikenneratkaisultaan toisenlaista maankäyttöä Östersundomiin ja sen ympäristöön kuin mitä nyt on esitetty.

Maakuntakaavan taajamavarauksia on syytä täydentää alueella ja jatkaa liiton länsirajalta itämetron linjaus vähintään Östersundomiin asti.

Yhteenveto
Itä-Uudenmaan maakuntakaavaluonnoksessa ei tarkastella Itä-Uuttamaata osana eteläistä rannikkovyöhykettä eikä oteta huomioon sitä, että merkittävä osa Itä-Uudenmaan alueesta kuuluu Helsingin talousalueeseen. Maakuntakaavaluonnosta kehitettäessä ehdotukseksi, on syytä lisätä maakuntakaavan selostukseen laajempia aluerakennetarkasteluja ja tavoitteita.

Helsingin seudun kaupunkirakenne ei ole tasapainossa. Tasapainoisen kaupunkirakenteen muodostumisen kannalta on välttämätöntä, että Helsingin seudun itäosien kehittäminen on mahdollista yhdessä läntisten ja pohjoisten osien kanssa. 
Yhdyskuntarakenteen kehittämisen turvaamiseksi ja seudun kasvavan asuntokysynnän helpottamiseksi ja etenkin pientalorakentamismahdollisuuksien lisäämiseksi, on tärkeää, että Itä-Uudenmaan maakuntakaavassa varataan Porvoonväylän tuntumaan uusia taajamatoimintojen alueita ja merkitään itämetron jatke virkistys- ja luonnonarvot huomioon ottaen vähintään Östersundomiin asti. Näin meneteltynä myös Östersundomiin merkitty vähittäiskaupan suuryksikkö on perusteltu.

Vuosaaren satama valmistuu käyttöön 2008.  Uudella satamalla on merkittävä vaikutus kaupunkirakenteeseen ja seudun elinkeinoelämään. Itä-Uudenmaan alue rajautuu välittömästi Vuosaaren satamaan ja sen maaliikenneyhteyksiin. Maakuntakaavaehdotusta laadittaessa Vuosaaren sataman mahdollisuudet myös Itä-Uudenmaan kehittämisessä on syytä ottaa huomioon.
Uudenmaan maakuntakaavassa ei tule sulkea pois mitään varteen otettavaa yleisilmailukentän sijoitusvaihtoehtoa ennen kuin Liikenne- ja viestintäministeriön edellyttämä Ilmailulaitoksen uusi selvitys on valmistunut vuoden 2006 loppuun mennessä. Malmin lentokentän toimintojen hajasijoittaminen ei ole poissuljettu vaihtoehto. Itä-Uudenmaan maakuntakaavan valmistelussa on syytä varautua osoittamaan liiton läntisestä osasta Rajavartiolaitoksen helikopteritukikohtaa varten alue.

Kilpilahden öljysatama-, varastointi ja jalostamoalueen alueen laajuus ja kaavamerkinnät tulee varmistaa niin, että öljysatama- ja varastotoimintojen tuleva kehittyminen alueella on mahdollista. 
Lisätiedot:
Kare Pertti, yleiskaavapäällikkö, puhelin 169 3325
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