

HELSINGIN KAUPUNKI

71
1


KIINTEISTÖVIRASTO



MSO




11.7.2005













LAUSUNTO ITÄ-UUDENMAAN MAAKUNTAKAAVION LUONNOKSESTA

Kv 2005-1245, 2005-1458

Kaupunginkanslia on pyytänyt kiinteistöviraston lausuntoa Itä-Uudenmaan maakuntakaavan luonnoksesta 25.7.2005 mennessä 

Kaupunginkanslia on lähettänyt lisäksi kiinteistölautakunnalle toimenpiteitä varten yksityisen maanomistajan kirjeen, joka koskee kalliokiviaineksenottoaluetta koskevaa merkintää maakuntakaavan luonnoksessa.

Kiinteistövirasto toteaa lausuntonaan otsikossa mainitusta asiasta sekä kirjeestä seuraavaa:

Maakuntien jaotusta tulisi muuttaa

Nyt lausunnolla oleva Itä-Uudenmaan maakuntakaavan luonnos käsittää myös pääkaupunkiseudun yhtenäisen toiminnallisen alueen itäosan. Maakuntakaavassa on kuitenkin näkökulmana Itä-Uusimaa, jonka keskuksiksi nähdään Porvoo ja Loviisa. Tästä näkökulmasta Sipoo ja sen länsiosa ovat reuna-alueita, jossa maankäyttö on melko tehotonta ja painopiste on virkistyksessä, ulkoilussa sekä luonnon ja maiseman suojelussa.

Pääkaupunkiseudun kehityksen näkökulmasta katsottuna Vantaan itäisimmät osat ja Sipoon länsiosa ovat seudun asutuksen ja työpaikkojen selviä ja tärkeitä tulevaisuuden kasvusuuntia, mikä tulisi ottaa huomioon myös maakuntakaavassa. Tämä ei näytä olevan mahdollista, kun aluetta suunnitellaan kahtena eri maakuntana ja kahdessa maakuntakaavassa. Näin ollen maakuntajaotusta tulisi muuttaa niin, että koko pääkaupunkiseutu kuuluisi vain yhteen maakuntakaavaan joko omana maakuntanaan tai yhdistäen nykyiset Uudenmaan ja Itä-Uudenmaan maakunnat. 

Vähimmäismuutos olisi Sipoon siirtäminen pääkaupunkiseudun kanssa samaan maakuntaan, kuuluuhan esim. Pornainen Sipoon takana Uudenmaan maakuntaliittoon.

Liikenteelliset edellytykset itäsuuntaan ovat hyvät

Helsingistä itään on jo nyt varsin hyvät liikenneyhteydet kuten moottoritie E-18 sekä sen rinnakkaistie. Metrorataa olisi luontevaa ja taloudellista jatkaa Mellunmäestä itään niin pitkälle kuin radan kapasiteetti riittää ja vuorovälit sallivat. 

Maakuntakaavan luonnoksessa painotetaan E-18 kehityskäytävää maakunnan ehkä tärkeimpänä kehityshankkeena. Metro liittyisi luontevana osana tähänkin kokonaisuuteen.

Metron jatkamisen tutkiminen estetään

Itä-Uudenmaan maakuntakaavan luonnoksessa ei metron jatkamiseen ole lainkaan varauduttu. Uudenmaan maakuntakaavassa sen sijaan on metrovaraus on nuolisymbolilla merkitty jatkuvan Sipooseen. Metroon varautuminen ja sen linjauksen tutkiminen olisi tärkeä ja realistinen nimenomaan maakuntakaavaan kuuluva kehityshanke.

Varaus Heli-radalle on merkitty molempiin maakuntakaavoihin, vaikka radan mahdollinen toteutus lienee kaukana tulevaisuudessa.

Yhteiskunnalla on merkittävä maaomistus Sipoossa

Valtion, Helsingin kaupungin ja Vantaan kaupungin laaja maaomistus Länsi-Sipoossa antaisi hyvät lähtökohdat alueen kehittämiselle pääkaupunkiseudun yhtenä kasvusuuntana. Helsingin kaupungin omistuksessa on Sipoossa noin 1 722 hehtaaria maa-alueita ja noin 1 951 hehtaaria vesialueita. Valtion omistukset ovat vielä suuremmat etenkin, kun kaupunki on luovuttanut valtiolle merkittäviä alueita esim. puolustusvoimien tarpeisiin.

Suojelu ja virkistys ylikorostuvat Talosaaressa ja Granössa

Talosaaren alue ja miltei koko Granön saari ovat Helsingin kaupungin omistuksessa. Käytännöllisesti katsoen kaikki kaupungin omistama maa on maakuntakaavan luonnoksessa merkitty virkistysalueeksi. 

Granön saarella rajaus noudattaa maaomistusta eikä toiminallista kokonaisuutta. Vaikuttaa suorastaan siltä, että pääkaupunkiseudun laajeneminen itään halutaan selkeästi tukkia. Östersundomin, Landbon ja Karhusaaren alueilla on kuitenkin taajamatoiminnan merkintä. Landbossa vähittäiskaupan suuryksikön merkintä. Tosin hanketta koskeva asemakaavahanke on kaatunut. 

Sekä maaomistajien tasapuolisen kohtelun että erityisesti seudun kehittämisen kannalta Talosaaren ja Granön merkinnät eivät ole perusteltuja. Koko tällä alueella tulisi huolellisesti tutkia keskusta- ja taajamatoimintojen merkintöjen merkittävää lisäämistä metrorataan tukeutuen ottaen tietenkin huomioon jo päätetyt suojelualueet ja tarpeelliset viheryhteydet. 

Rakentaminen, virkistys ja suojelu ovat suunnittelussa nivellettävissä yhteen

Laadukkaalla kokonaisvaltaisella suunnittelulla erilaiset toiminnat ovat luontevasti nivellettävissä yhteen. Asunto- ja työpaikka-alueiden sekä niitä palvelevien virkistysalueiden tuleekin olla lähekkäin. Myöskin suojelunäkökohdat voidaan suunnittelussa ottaa huomioon. Tämä kuitenkin edellyttää kokonaisvaltaista suunnittelua, jossa ei painoteta vain joidenkin erityissektorien tavoitteita. Esim. luonnonsuojelussa näyttää olevan pyrkimyksenä suojelualueiden jatkuva laajentaminen ja alueiden yhdistäminen sekä suojelualueiden suoja-alueiden muodostaminen. 

Lentokenttävaraukset ovat kovin kaukana

Maakuntakaavan luonnoksessa on kaksi merkintää lentoliikenteen selvitysalueeksi. Ne on kuitenkin sijoitettu valtakunnallisten ja pääkaupunkiseudun tarpeiden kannalta kovin kauaksi Lapinjärven koillisosiin.

Malmin lentokentän toimintojen korvaavien sijoitusvaihtoehtojen kannalta olisi syytä tutkia sijoitusmahdollisuuksia selvästi lähempää nykyistä sijoitusta. Eräs esille tullut vaihtoehto on kaupungin pääosin omistaman Granön saaren käyttö. Esimerkiksi rajavartiolaitoksen ym. helikopteritoiminnan kannalta sijainti meren rannalla olisi sopiva. Sijainti saaressa tosin edellyttänee silta- tai tunneliyhteyttä. Myös muita vaihtoehtoja olisi varmaankin löydettävissä ainakin osalle Malmin lentokentän nykyisiä toimintoja.

Kiviaineksen ottoalueen ongelma

Maakuntakaavan luonnoksessa on merkintöjä hiekan, soran ja kalliokiviaineksen ottoalueiksi. Tämä toiminta on seudun rakentamisen kannalta varsin tarpeellista. Nämä merkinnät ja toiminta eivät luonnollisestikaan saa lähiseudun asukkailta myönteistä palautetta, vaan aiheuttavat helposti vastustusta.

Keravan korkeudella on yksi kalliokiviaineksen oton salliva merkintä. Kaupungin maaomistus sivuaa aluetta ja osa kaupungin omistamasta maasta sisältyykin merkintään. 

Läheisen tilan rekisterinumeroltaan 753-416-32-0 omistaja on kääntynyt kirjeitse Helsingin kaupungin hallituksen puoleen ja esittää, että kaupunki luopuu ja kieltäytyy suunnitellusta kallionlouhinnasta yleisen edun vuoksi.

Kiinteistöviraston käsityksen mukaan yleinen etu enemminkin edellyttää tällaisten kiviaineksenottoalueiden riittävyyttä. Hiekan, soran ja kalliokiviaineksen otto voidaan sijoittaa vain alueille, joilla se on maaperän ominaisuuksien kannalta mahdollista ja taloudellisesti kannattavaa. Useimmiten sopivilla alueilla on myös naapureita. Näille on tietenkin karvattava toiminnasta aiheutuva haitta ja kustannukset, tai esimerkiksi mahdollistettava uuden vastaavan asuinpaikan hankkiminen.

Ylijäämämassoille ym. tarvittaisiin alueita

Helsinginseudun kehittämiselle ja rakentamiselle on muodostumassa este ylijäämämassojen sijoitusalueiden puutteesta. Itä-Uudenmaan maakuntakaavassa tulisi varautua myös riittävien alueiden varaamiseen ylijäämämassoille, saastuneiden maamassojen käsittelylle ja kaatopaikoille. Maakunnan alue rajautuu pääkaupunkiseutuun, jonne ei voida kaikkia näitä toimintoja tulevaisuudessa sijoittaa. Myös tämän itäsuunnan tulee olla käytettävissä näihin yleisiin tarpeisiin.

Maakuntakaavalla on omat ansionsa

Vaikka maakuntakaavan luonnos ei pääkaupunkiseudun tulevan kehityksen kannalta ole lainkaan tyydyttävä, on sillä muilta osin selviä ansioita. Suunnitelmassa pyritään ansiokkaasti kehittämään historiallisten Porvoon ja Loviisan ympärille kymmenen kunnan muodostamaa kulttuurimaakuntaa sekä luomaan edellytyksiä alueen kehitykselle. Yhdessä itäsuuntaan kasvavan pääkaupunkiseudun kanssa tämä Suomenlahden rannan kaupunkien sarja aina Kotkaan ja Haminaan asti voisivat olla jopa Pohjois-Euroopan mitassa toiminnallisesti merkittävä ja kiinnostava alue, jota olisi syytä kehittää yhteistyössä.

Lisätietoja antaa tonttiasiamies Tuomas Kivelä, puhelin 169 3294.

Mikko Luukkonen

Juhani Tuuttila

vs. virastopäällikkö

vs. osastopäällikkö
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