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SOPIMUS JA ESISOPIMUS

Helsingin kaupunki (jäljempänä kaupunki) ja Kapiteeli Oyj (jäljempänä yhtiö) ovat tänään sopineet Helsingin kaupungin 46. kaupunginosan (Pitäjänmäki) korttelin nro 46014 tontteja nro 16 ja 17 koskevan asemakaavan muutokseen nro 11298 liittyen seuraavaa:

1
Yhtiö suorittaa kaupungille korvausta tonttien 46014/16 ja 17 rakentamismahdollisuuksien parantumisesta  alueluovutuksina ja/tai rahana jäljempänä selostetulla tavalla.

2
Yhtiö luovuttaa kaupungille korvauksetta erikseen sovittavat maa-alueet, joiden arvo on 256 000 euroa, lisättynä 3 %:n vuotuisella korolla laskettuna asemakaavan muutoksen nro 11298 lainvoimaisuuspäivästä alueiden luovutuspäivään saakka. Mikäli alueluovutuksia ei voida toteuttaa riittäviltä osin, suorittaa yhtiö em. korvauksen osittain tai kokonaan rahana.

Alueluovutukset tehdään tavanomaisin kiinteistökaupan ehdoin kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun em. asemakaavan muutos on saanut lainvoiman. Mikäli korvaus suoritetaan osittain tai kokonaan rahana, se erääntyy maksettavaksi samana päivänä.

3
Mikäli kortteliin 46081 myönnetään rakennuslupia asemakaavan muutoksen nro 11298 mukaisille uudisrakennuksille viiden vuoden kuluessa em. asemakaavan muutoksen lainvoimaisuudesta lukien siten, että lupien mukaisten uudisrakennusten yhteenlaskettu rakennusoikeus on enemmän kuin 7 680 k-m2, suorittaa yhtiö kaupungille lisäkorvausta rahana taikka sovittavana maa-alueina 71 000 euroa lisättynä 3 %:n vuotuisella korolla laskettuna asemakaavan muutoksen lainvoimaisuuspäivästä lisäkorvauksen suorittamispäivään saakka. 

Alueluovutukset tehdään tavanomaisin kiinteistökaupan ehdoin kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun em. rakennuslupa on tullut voimaan. Mikäli korvaus suoritetaan osittain tai kokonaan rahana, se erääntyy maksettavaksi samana päivänä. 

Yhtiö ilmoittaa viipymättä mainitusta rakennusluvasta kirjallisesti kiinteistövirastolle sen saatuaan. Yhtiö antaa kaupungille kiinteistöviraston hyväksymän kiinnitysvakuuden mainitun lisäkorvauksen suorittamisen vakuudeksi.

4 Yhtiö sitoutuu luovuttamaan asemakaavan muutoksessa nro 11298 tontista 46014/16 Valimopolun katualueeksi merkityn noin 164 m2:n suuruisen alueen ja tontista 46014/17 Takomokujan katualueeksi merkityn noin 1 439 m2:n suuruisen alueen korvauksetta kaupungin omistukseen kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun mainittu asemakaavan muutos saavuttaa lainvoiman. 

Po. alueet jäävät toistaiseksi yhtiön hallintaan ja ne siirtyvät kaupungin hallintaan kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun kaupunki ilmoittaa tarvitsevansa niitä käytettäväksi katurakentamista varten. Siltä osin kuin katualueella sijaitsee nykyisiä rakennuksia, säilyvät kyseiset katualueen osat siltä osin yhtiön hallinnassa rakennusten purkamiseen saakka. Yhtiö vastaa kustannuksellaan po. rakennusten purkamisesta eikä kaupunki ole velvollinen suorittamaan mitään korvausta purettavista rakennuksista.

Korttelin 46081 rakentamisaikana yhtiöllä on oikeus ilman eri korvausta käyttää luovuttamaansa katualuetta  työmaa-alueena erikseen tarkemmin sovittavalla tavalla ellei kadun rakentamisesta taikka sen käytöstä muuta johdu. 

5
Tämä sopimus on voimassa ehdolla, että asemakaavan muutosehdotus nro 11298 saavuttaa  lainvoiman tonttien 46014/16 ja 17 osalta olennaisilta osiltaan sekä laadultaan että määrältään kaupunkisuunnittelulautakunnan 13.5.2004 hyväksymässä muodossa siten muutettuna, että Takomokujan katualue noin 73 m2 ehdotuksen mukaista pienempi, taikka vastaavanlaiselle rakentamiselle myönnetään poikkeamislupa.

Mikäli tässä sopimuksessa tarkoitettu asemakaavan muutos ei ole saavuttanut lainvoimaa tai vastaavanlaiselle rakentamiselle ei ole myönnetty poikkeamislupaa 31.12.2007 mennessä, raukeaa tämä sopimus, ellei toisin erikseen sovita. Sopimuksen rauetessa osapuolilla ei ole tähän sopimukseen perustuvia vaatimuksia toisiaan kohtaan.

6
Mikäli yhtiö luovuttaa mainitun tontin tai osia siitä kolmannelle, sitoutuu yhtiö sisällyttämään tämän sopimuksen sille kuuluvat velvoitteet luovutuskirjaan. Yhtiö vastaa kuitenkin kaupunkiin nähden tämän sopimuksen mukaisten velvoitteiden täyttämisestä.

7
Tästä sopimuksesta mahdollisesti johtuvat erimielisyydet ja riidat pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan neuvotteluteitse sopimalla. Mikäli sovintoa ei kuitenkaan pystytä saavuttamaan, erimielisyydet ja riidat ratkaistaan Helsingin käräjäoikeudessa, elleivät osapuolet erikseen sovi riidan saattamisesta välimiesoikeuden ratkaistavaksi.




