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Ympäristölautakunnan päätös 4.10.2005 § 293

LAUSUNTO LÄNSI-SUOMEN YMPÄRISTÖLUPAVIRASTOLLE JA KAUPUNGINHALLITUKSELLE HELSINGIN SATAMAN ETELÄSATAMAN, LÄNSISATAMAN JA SÖRNÄISTEN SATAMAN YMPÄRISTÖLUPAHAKEMUKSISTA 

Ymk 2005-1251, 2005-1252, 2005-1253, Khs 2005-1742/817, Khs 2005-1743/817, Khs 2005-1744/817

       
Ympäristölautakunta päätti antaa Helsingin Sataman ympäristölupahakemuksista koskien Eteläsatamaa, Länsisatamaa ja Sörnäisten satamaa Länsi-Suomen ympäristölupavirastolle ja kaupunginhallitukselle seuraavan lausunnon.

Yleistä
Helsingin Sataman toiminta on lähivuosina muuttumassa voimakkaasti. Länsisataman tavaraliikenne ja Sörnäisten sataman toiminnot siirtyvät vuodesta 2008 alkaen Vuosaaren satamaan. Nykyisille paikoilleen jäävät Eteläsatama ja Länsisataman matkustajaliikenne. Sörnäisten sataman alue ja Länsisataman tavarasataman alue vapautuvat muulle maankäytölle. Länsisataman matkustajasataman viereen tulisi osayleiskaavaehdotuksen mukaan asuin- ja toimitilarakentamista.

Asukkaiden yhteydenotot satamien aiheuttamista haitoista ovat koskeneet lähinnä laivojen apukoneiden aiheuttamaa melua yöaikaan Sörnäisissä ja Länsisatamassa sekä laivojen aiheuttamia savuhaittoja Katajanokalla. Myös väylällä kulkevien pika-alusten melusta on valitettu. Yhteydenottoja on Länsisataman matkustajaliikennettä lukuun ottamatta ollut 1–2 vuodessa. Yhteydenottojen johdosta Helsingin kaupungin ympäristökeskus on 1990 –luvulla tehnyt melumittauksia. Tulosten mukaan laivojen melussa pienet taajuudet korostuvat ja melussa saattaa esiintyä kapeakaistaisia komponentteja. Tuolloin eivät keskiäänitason ohjearvot asuntojen luona tai asunnoissa kuitenkaan ylittyneet.

Toiminnan aiheuttamat melutasot melulle eniten alttiina olevien asuinrakennusten luona Sörnäisissä, Kaivopuistossa ja Ruoholahdessa näyttävät meluselvityksen mukaan ylittävän valtioneuvoston päätöksen (VNp 993/1992) mukaiset melutason ohjearvot. Meluselvityksistä ei ilmene niiden päivien lukumäärä, jolloin ohjearvo ylittyy. Tiedolla on kuitenkin merkitystä silloin, kun arvioidaan melun aiheuttamaa terveyshaittaa tai viihtyisyyshaitan merkittävyyttä.

Ympäristölupaharkinnassa tulisi ympäristölautakunnan mielestä keskittyä lähinnä niihin satamatoimintoihin, jotka jäävät nykyisille paikoilleen ja poistuvien satamanosien toiminnan päättymistä koskeviin seikkoihin. Säilyvien satamanosien vaikutukset esimerkiksi ilmanlaatuun ja meluun ovat riippuvaisia liikenteen määrästä ja jakautumisesta alustyyppien kesken. Lupahakemuksista ei ilmene, miten laajalle toiminnalle lupaa haetaan ja miten mahdollisesti laajenevan toiminnan ympäristövaikutukset saattavat muuttua.

Eteläsatama

Päästöt ilmaan ja ilmanlaatu

Asukkaiden yhteydenottoja laivojen savuhaitoista on tullut Eteläsataman ympäristöstä. Katajanokalta tulleiden valitusten johdosta Helsingin kaupungin ympäristökeskus pyysi Pääkaupunkiseudun yhteistyövaltuuskunta YTV:tä mittaamaan siellä ilmanlaatua. YTV mittasi vuonna 2000 siirrettävällä mittausasemalla siellä muun muassa rikkidioksidin pitoisuuksia. Mittaustulosten mukaan pitoisuudet jäivät alle ilmanlaadun ohjearvojen. Suurimmat tuntikeskiarvot olivat kuitenkin huomattavan korkeita. Korkein tuntipitoisuus 279 µg/m3 oli yli tuntiohjearvon 250 µg/m3 numeroarvon. Korkein 10 minuutin pitoisuus oli 360 µg/m3, joka kuitenkin alitti WHO:n lyhytaikaispitoisuuden ohjearvon 500 µg/m3.

Hakemuksen mukaan Eteläsataman matkustajamäärät  eivät merkittävästi nouse nykyisestä. Tavaraliikenteen sen sijaan arvioidaan kasvavan vuosittain noin 2 % vuosittain. Aluskäyntien kokonaismäärän arvioidaan nousevan, koska Viroon suuntautuvan liikenteen on arvioitu siirtyvän käyttämään yhä enemmän pika-aluksia. Tavaraliikenteen ja matkustaja-aluskäyntien kasvu saattaa muuttaa nykytilannetta ja se tulisi ottaa huomioon ympäristövaikutuksia arvioitaessa.

Eteläsatamassa on maasähkövalmius pika-aluksille, mutta sen käyttö lienee vähäistä. Ympäristölautakunta katsoo, että Helsingin Sataman tulee selvittää mahdollisuudet vähentää laivoista ilmaan aiheutuvia päästöjä varustamalla laituripaikat maasähkökytkennöillä tai edellyttämällä laivojen apumoottorien käydessä satamassa vähärikkisen polttoaineen käyttämistä ja edistämällä katalysaattoreiden käyttöönottoa laivoissa. 

Melu

Sataman toiminnasta aiheutuva keskiäänitaso Eteläsatamassa ylittää meluhaitan kannalta pahimpina päivinä asuinrakennusten luona päiväaikaan tason LAeq,7–22 55 dB ja on enimmillään 59 dB.

Jätehuolto

Eteläsataman jätehuollon osalta ympäristölautakunta toteaa, että Katajanokan pohjoisosassa olevan jäänmurtajien laiturin jätehuoltoa ei ole kuvattu Eteläsataman jätehuoltosuunnitelmassa.

Luvan voimassaolo

Eteläsataman toiminnalle voidaan myöntää toistaiseksi voimassa oleva ympäristölupa. Hakemus lupamääräysten tarkistamiseksi tulisi kuitenkin jättää 10 vuoden kuluttua ympäristölupapäätöksen antamisesta.

Länsisatama

Päästöt ilmaan ja ilmanlaatu

Ympäristölautakunta katsoo, että Helsingin Sataman tulee selvittää mahdollisuudet vähentää laivoista ilmaan aiheutuvia päästöjä varustamalla laituripaikat maasähkökytkennöillä tai edellyttämällä laivojen apumoottorien käydessä satamassa vähärikkisen polttoaineen käyttämistä ja edistämällä katalysaattoreiden käyttöönottoa laivoissa. 

Melu

Länsisataman matkustajasatamassa yöpyvien alusten aiheuttamasta meluhaitasta on ilmoitettu ympäristöviranomaisille. Länsisatamassa melu kohdistuu pahimmin Ruoholahden puolella Laivapojankadulla sijaitseviin rakennuksiin. Hietalahden puolella melu ei hakemuksessa olevien selvitysten mukaan ylitä ohjearvoja. Punavuoresta on kuitenkin valitettu matkustajasatamassa yöpyvien laivojen aiheuttamasta melusta. Asia on vireillä hallintopakkoasiana korkeimmassa hallinto-oikeudessa. 

Ympäristölautakunta ja –keskus ovat antaneet hallintopakkoasiasta lausuntoja, joiden mukaan Länsiterminaalin melua koskevissa selvityksistä on pääteltävissä, että sataman melupäästössä on kapeakaistaisia komponentteja. Häiriytyvissä kohteissa näitä ei kuitenkaan ole muun muassa muista melulähteistä johtuen ollut mitattavissa. Ympäristölupahakemuksessa olevan matkustajasataman meluselvityksen mukaan kapeakaistaisuuskorjauksellakin arvot ovat alle voimassa olevan ympäristöluvan lupamääräyksessä annettujen raja-arvojen 55 ja 50 dB. 

Ympäristölupahakemuksessa on tarkasteltu monipuolisesti Länsisataman melukysymyksiä. Matkustaja- ja tavarasataman toiminnasta on muun muassa laadittu erilliset meluselvitykset. Ympäristölautakunta katsoo, että koko Länsisataman toiminnasta olisi tullut laatia yksi koko toiminnan kattava selvitys, jolla toiminnasta aiheutuva melu olisi arvioitu kokonaisuutena. Tavarasataman meluselvityksen mukaan keskiäänitaso Laivapojankadulla ylittää 2–3 dB:llä päiväajan melutason ohjearvon LAeq,7–22 55 dB.

Pohjasedimentti

Länsisataman toimintaa koskevan ympäristölupahakemuksen mukaan pohjasedimentti on paikoin pilaantunut PCB:llä. Hietalahden telakan uuden allashallin ja vanhan telakka-altaan edustalta löydettiin vuonna 2003 korkeita TBT-pitoisuuksia. Nämä näytteenottopisteet sijaitsivat aivan Länsisataman vieressä. Jätkäsaaren edustan pohjasedimentistä tehtyjen tutkimusten perusteella (Kaupunkisuunnitteluvirasto/Golder Associates 27.12.2004) sedimentti on sielläkin paikoin TBT:n pilaamaa. Tulosten perusteella on ilmeistä, että Länsisataman satama-alueen pohjassa on kohonneita TBT-pitoisuuksia. 

Ympäristölautakunta on 9.6.1998, § 225, myöntänyt Helsingin Satamalle ympäristöluvan purkubetonijätteiden sijoittamiseen Jätkäsaaren kärkeen.

Luvan voimassaolo

Ympäristölautakunta katsoo, että Länsisatamalle tulisi myöntää määräaikainen ympäristölupa. Luvan päättymisajankohta tulisi sitoa ajankohtaan, jolloin tavarasataman toiminta päättyy. Uuden, vain matkustajasataman toimintaa koskevan, lupahakemuksen käsittelyssä voitaisiin tarkastella satamatoimintaa muuttuvan maankäytön tilanteessa, kun Jätkäsaaren alueelle suunnitellaan asuin- ja toimitilarakentamista. Lupahakemuksessa tulisi myös esittää maasähkön käytön edellytykset ja muut laivojen päästöjen vähentämistä koskevia toimet.

Sörnäisten satama

Melu

Aluksista on tehty sangen kattavia melumittauksia. Tulosten mukaan Sörnäisten sataman osalta joukossa on aluksia, jotka aiheuttavat huomattavasti enemmän melua kuin toiset. Joissakin tapauksissa on syytä epäillä äänenvaimentimen kuntoa tai sen puuttumista kokonaan. Lopputuloksena on, että melun leviämistä koskevan arvion mukaan sataman toiminnasta aiheutuva keskiäänitaso ylittää päiväaikaan asuinrakennusten luona tason LAeq,7–22 55 dB ja yöaikaan LAeq,22–7 50 dB. Korkeimmillaan äänitasot ovat 59 ja 55 dB. 

Luvan voimassaolo

Ympäristölautakunta katsoo, että Sörnäisten sataman toiminnalle tulisi myöntää määräaikainen ympäristölupa. Luvan päättymisajankohta tulisi sitoa ajankohtaan, jolloin tavarasataman toiminta päättyy. 

Kaikkia satamia koskevat yhteiset lausumat

Ilmanlaadun tarkkailu

Helsingin Sataman osuudet pääkaupunkiseudun päästöistä olivat vuosina 2003–2004 YTV:n mukaan (Ilmanlaatu pääkaupunkiseudulla vuonna 2004, Pääkaupunkiseudun julkaisusarja  B 2005:8) 5 % rikkidioksidin, 9 % typen oksidien ja 3 % hiukkasten kokonaispäästöistä. Päästöjen osuuden suuruus ja paikallinen ilman pilaantuminen huomioon ottaen tulisi Helsingin Sataman osallistua osuudellaan pääkaupunkiseudun ilmanlaadun yhteisseurantaan.

Satamatoiminnasta aiheutuvat päästöt ilmaan tulisi arvioida laskennallisesti vuosittain. Päästöjen olennaisesti muuttuessa esimerkiksi laivaliikenteen kasvun myötä on leviämisselvityksiä tarpeellisilta osin tarkistettava.

Ilmanlaadun yhteistarkkailun tulokset tulee käyttötarkkailun lisäksi toimittaa Uudenmaan ympäristökeskuksen ohella myös Helsingin kaupungin ympäristölautakunnalle.

Melutasomääräykset

Ympäristölautakunta katsoo, että satamatoimintojen aiheuttama melutaso ei saa keskiäänitason vapaakenttäarvona ylittää päiväaikaan tasoa LAeq,7–22 55 dB eikä yöllä tasoa LAeq,7–22 50 dB melulle eniten alttiina olevien asuinrakennusten luona jotka tulee erikseen luvassa määritellä. Määritettyyn melutasoon tulee tehdä tarvittavat impulssi- ja ääneskorjaukset ennen sen vertaamista lupamääräyksen raja-arvoon. Korjauksia tehtäessä tulee ottaa huomioon standardi SFS-ISO 1996-2, 24.8.1992, ja sen lisäys Amd1 15.9.1998. Lupamääräystä asetettaessa tulisi lisäksi harkita, olisiko tarpeen määritellä niiden päivien lukumäärä, jolloin ohjearvo on mahdollista poikkeustilanteissa ylittää.
Melualueet tulee todentaa laskennallisesti laskentamallilla ja laskenta tulee tarkistaa aina kun melulähteiden äänitehotasot, toiminta-ajat tai -tavat ennalta arvioiden muuttuvat oleellisesti, mutta kuitenkin vähintään kolmen vuoden välein. Ensimmäisen kerran laskentatulokset tulee varmistaa mittauksin niiden asuinrakennusten luona Laivapojankadulla, Kalliolinnantiellä, Myllytiellä ja Vilhovuorenkadulla, jossa tehdyn laskennallisen arvion mukaan melutasot ovat korkeimmat. 

Meluselvitysten tulokset tulee käyttötarkkailun lisäksi toimittaa Uudenmaan ympäristökeskuksen ohella myös Helsingin kaupungin ympäristölautakunnalle.

Pohjasedimentit ja vedenlaatu

Hakemuksissa ei ole selvitetty satama-alueiden pohjien TBT-pitoisuuksia. Helsingin kaupungin ympäristökeskuksen selvityksen mukaan (TBT- ja raskasmetallikartoitus telakoiden ja venesatamien edustoilta Helsingissä vuonna 2003, moniste 2/2004) mukaan on todennäköistä, että telakoiden ja venesatamien edustojen pohjasedimentit ovat TBT:llä pilaantuneita. On mahdollista, että pilaantuneita sedimenttejä on kaikissa Helsingin satamissa. Ympäristölupahakemuksien mukaan laivojen potkurivirrat  pöllyttävät sedimenttejä. Tällöin kyse voi olla haitallisista vaikutuksista meren pohjan tilaan ja veden laatuun. Helsingin Sataman tulisi selvilläolovelvollisuutensa vuoksi selvittää sedimenttien tila ja potkurivirtojen aiheuttama mahdollisesti pilaantuneen sedimentin pöllyämisen aiheuttama leviämisriski Eteläsatamassa ja Länsisataman matkustajasatamassa, joissa liikenne tulee jatkumaan. Samentumisen ja edellä mainittujen seikkojen johdosta tulisi Helsingin Satama velvoittaa osallistumaan osaltaan Helsingin edustan merialueen tarkkailuun näiden vaikutusten osalta.

Satama-alueilta poistetaan lunta myös mereen. Tällöin on huolehdittava siitä, että sen mukana mereen ei joudu roskia tai kiintoainetta.

Merialueen tarkkailun tulokset tulee käyttötarkkailun lisäksi toimittaa Uudenmaan ympäristökeskuksen ohella myös Helsingin kaupungin ympäristölautakunnalle.

Maaperän pilaantuneisuus

Jätkäsaaren ja  Sörnäisten sataman maaperästä käytettävissä olevien tietojen mukaan kummankin alueen maaperä on paikoin pilaantunut. Satamatoiminnan päättymistä koskien tulisi ympäristöluvissa antaa tarvittavat määräykset maaperän puhdistamisesta.

Polttoaineiden ja kemikaalien varastointi ja käsittely

Polttoaineiden ja kemikaalien varastointi ja käsittely satama-alueella on järjestettävä niin, että haitallisia aineita ei pääse ympäristöön. Niistä ei myöskään saa aiheutua maaperän, pinta- tai pohjavesien pilaantumista eikä terveydellistä haittaa tai vaaraa.

Jätehuoltosuunnitelmat

Eteläsataman jätehuoltosuunnitelman tiedot ovat osin siirtyneet Länsisataman jätehuoltosuunnitelmaan. Jätehuoltosuunnitelmien tietojen tarkistaminen on tarpeen.

Tarkkailu ja raportointi

Satamatoiminnasta aiheutuvat päästöt ilmaan on arvioitava laskennallisesti vuosittain. Päästöjen olennaisesti muuttuessa esimerkiksi laivaliikenteen kasvun myötä on leviämisselvityksiä tarpeellisilta osin tarkistettava.

Ilmanlaadun ja meriveden laadun tarkkailun tulokset sekä meluselvitysten tulokset tulee käyttötarkkailun lisäksi toimittaa Uudenmaan ympäristökeskuksen ohella myös Helsingin kaupungin ympäristölautakunnalle.

Kirje kahtena kappaleena Länsi-Suomen ympäristölupavirastolle (PL 115, 00231 HELSINKI) ja kirje kaupunginhallitukselle (PL 1), pöytäkirjanote ympäristönsuojelu- ja tutkimusyksikölle sekä ympäristövalvontayksikölle.

Esittelijä muutti ehdotustaan siten, että esityslistan sivulle 36 väliotsikon "Länsisatama" alle lisätään väliotsikko "Päästöt ilmaan ja ilmanlaatu" jonka alle lisätään uusi kappale, joka kuuluu "Ympäristölautakunta katsoo, että Helsingin Sataman tulee selvittää mahdollisuudet vähentää laivoista ilmaan aiheutuvia päästöjä varustamalla laituripaikat maasähkökytkennöillä tai edellyttämällä laivojen apumoottorien käydessä satamassa vähärikkisen polttoaineen käyttämistä ja edistämällä katalysaattoreiden käyttöönottoa laivoissa. "

Lisäksi esittelijä muutti esitystään siten, että sivulla 40 toisen kappaleen toinen sana "yhteistarkkailun" korvataan sanalla "tarkkailun".

Edelleen esittelijä muutti esitystään siten, että sivulla 40 viimeisen kappaleen sana "yhteistarkkailun" korvataan sanalla "tarkkailun".

Merkittiin, että lautakunta päätti yksimielisesti esittelijän muutetun ehdotuksen mukaan.

Lisätiedot:
Lahtela Juha, johtava ympäristötarkastaja, puhelin 7312 2779
Autio Jaakko, vs. toimistopäällikkö, puhelin 7312 2610
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