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KUNTA- JA PALVELURAKENNEUUDISTUSHANKE

Aluevaiheen materiaalit III e

3. Kuntien ja valtion välinen tehtävienjako

Holhoustoimen edunvalvontapalveluiden järjestäminen on luonteeltaan valtiolle kuuluva oikeusturvatehtävä, jonka tuottamisvelvollisuus on annettu kuntien tehtäväksi. 

Holhoustoimen uudistus tuli voimaan 1.12.1999. Holhouslautakunnat lakkautettiin ja niiden tehtävät siirrettiin lähinnä holhoustoimen lupajärjestelmistä sekä edunvalvonnan ohjauksesta ja valvonnasta vastaaville maistraateille, joilla on myös yleinen huolenpitovastuu edunvalvontapalveluiden järjestämisestä. 

Kuntien vastuulle jäi holhoustoimen edunvalvontapalveluiden tuottaminen (virkaholhoojat), josta vastuusta kunta voi vapautua vain, jos maistraatti tekee vaihtoehtoisesta tehtävien hoitotavasta kunnan kanssa sopimuksen. Valtio maksaa kunnille edunvalvontapalveluiden tuottamisesta korvauksen, jonka tulee vastata palveluiden tarkoituksenmukaisesta tuottamisesta aiheutuvia keskimääräisiä kustannuksia.
Edunvalvonnan sijoittumisessa kunnan hallintoon nähdään vaikeuksia, kun oikeusturvatehtävän luonne huomioon ottaen sopivaa" hallintokuntaa" ei löydy. Kunta voi joutua vastuuseen edunvalvojan toiminnasta, vaikka kunnalla ei tosiasiassa aina ole työnjohdolle ja itsehallintoon kuuluvia tavanomaisia mahdollisuuksia ohjata eikä valvoa toimintaa.   Kuntien kannalta eräs suuri ongelma on ollut myös se, etteivät valtion korvaukset yleensä kata kuntien todellisia kustannuksia. Kyseessä on oikeusturvaan liittyvä tehtävä, jonka järjestäminen ja tuottaminen tulisikin olla valtiolla. Myös yhdenvertaisuusnäkökohdat puoltavat tehtävän siirtämistä valtiolle. Valtiolla on tarve edunvalvontapalvelujen yksityiskohtaiseen ohjaamiseen ja tämä on ristiriidassa kunnallisen itsehallinnon kanssa. 

HAUS kehittämiskeskus Oy suoritti holhoustoimen seurantatutkimuksen, joka julkaistiin vuonna 2003. Seurantatutkimuksessa todettiin mm., että maistraattien ja käräjäoikeuksien rooli on selkeä ja kiistaton. Sen sijaan kuntien asema edunvalvontapalveluiden tuottajana, elleivät maistraatti ja kunta muuta sovi, on monella tapaa ongelmallinen. Se vähentää käytäntöjen yhdenmukaistamiseksi tarvittavan valtionohjauksen toimivuutta. Edunvalvontapalveluiden siirtämistä puhtaasti valtion tehtäväksi tulisikin vakavasti harkita ja sen mahdollisuuksia jatkoselvittää. 

Tutkimuksessa todettiin lisäksi, että valtiollistamista tukevat lukuisat seikat: 

· Oikeusturvatehtävät kuuluvat pääsääntöisesti valtiolle.

· Maistraattien mahdollisuudet ohjata kuntien palvelutuotantoa ovat heikot kunnallisesta itsehallinnosta johtuen, mikä taas johtaa epäyhtenäisiin käytäntöihin eri puolilla maata ja loukkaa palvelujen tarvitsijoiden perustuslaissa turvattua yhdenvertaisen kohtelun periaatetta.

· Kunnan ja päämiehen etu saattaa poiketa toisistaan ja tässä tilanteessa yleinen edunvalvoja kunnan työntekijänä joutuu arveluttavaan asemaan.

· Yleisillä edunvalvojilla ei ole useinkaan tukenaan riittävää juridista osaamista.

· Kunnille aiheutuvien kustannusten korvaamisessa ei ole päästy tyydyttävään, kestävään ratkaisuun.

· Edunvalvonnan asema ja resursointi kunnissa on puutteellinen.

Edellä olevaan viitaten kaupunginkanslia esittää harkittavaksi, että yleiset edunvalvontapalvelut oikeusturvatehtävänä siirrettäisiin valtion hoidettavaksi ja rahoitettavaksi.
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