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Valtakunnallisissa alueidenkäyttötavoitteissa on Helsingin seudun tavoitteena muun muassa valita kasvusuunnat hyödyntämällä joukkoliikenteen, erityisesti raideliikenteen mahdollisuuksia ja sijoittaa raideliikenteen vaikutusalueelle riittävästi asuntotuotantoa ja työpaikkarakentamista.

Uusien asunto- ja työpaikka-alueiden suunnitteleminen Kehäradan varteen palvelee pääkaupunkiseudun yhdyskuntarakenteen eheyttämistä. Raideliikenteen asemien ympäristöt tulisi rakentaa tehokkaasti, jotta edistettäisiin joukkoliikenteen käyttöä ja kehittämistä. Marja-Vantaan osayleiskaavan asuntoalueista on kuitenkin peräti 77% pientaloalueita.

Osayleiskaava-alueen maankäyttöön vaikuttaa keskeisesti alueen merkittävin ympäristöhaitta, lentomelu. Ympäristökeskuksen mielestä osayleiskaavan ratkaisu sijoittaa uudet asuinalueet lentomelualueen ulkopuolelle on välttämätön. Se saattaa kuitenkin johtaa kaavassa ylimitoitettuun ja siksi vaikeasti toteutettavaan työpaikkakerrosalan määrään.

Osayleiskaavaa varten on tehty perusteelliset luontoselvitykset. Niiden pohjalta on voitu määritellä virkistykselle, luonnon monimuotoisuudelle ja mm. alueella viihtyvälle liito-oravalle tärkeät alueet. Kaavamääräyksellä on estetty rakentaminen liito-oravaesiintymillä niin kauan kuin alueet ovat liito-oravan lisääntymis- ja oleskelualueita. Kaavassa ei kuitenkaan kerrota, miten lajin seuranta aiotaan järjestää. Liito-oravan esiintymispaikat ovat myös puustoltaan ja linnustoltaan alueen arvokkaimpia luontokohteita ja siten tärkeitä myös virkistykselle ja Vantaan luonnon monimuotoisuuden turvaamiselle.

Vantaanjokilaakso on seudullista viheraluetta, ja se yhdistää Vantaan viheralueverkoston Helsinkipuistoon, jonka yleissuunnittelu on alkamassa.  Seudun viher- ja virkistysalueverkoston kehittäminen onkin kuntien yhteinen tehtävä.

Vantaanjokivarrelle tarvitaan suojavyöhykkeitä vähentämään ravinteiden huuhtoutumista jokeen. Osayleiskaavassa tulisikin ottaa kantaa myös suojavyöhykkeisiin.

Kaavan mukaan Piispankylän pohjavesialueelle on tulossa lisää teollisuutta, mutta ratkaisun ympäristövaikutuksia ei ole arvioitu. Pohjavesialueen käyttäminen teollisuusalueena on ristiriidassa pohjaveden suojelun kanssa. Kaavaselostuksessa ei myöskään ole käsitelty pilaantuneisiin maihin liittyviä ympäristövaikutuksia.

Kehärata on seudullisen liikennejärjestelmän ja Vantaan joukkoliikenteen kehittämisen keskeisiä asioita. Kaavan toteuttamisen ajoitus on suunniteltava ja hallittava hyvin. Uudet asunto- ja työpaikka-alueet tulee rakentaa vasta sitten, kun Kehärata valmistuu. Muuten on vaarana, että seudullisesti tärkeän ratainvestoinnin hyödyt ja kulkutapoja ohjaava vaikutus toteutuu puutteellisesti.
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