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KAUPUNGINMUSEON JOHTOKUNNAN LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE PIRKKOLAN, MAUNULAN JA SUURSUON ALUEITA KOSKEVASTA ALUEELLISESTA RAKENNUSSUOJELUESITYKSESTÄ

Museo 2005-243

Kaupunginmuseon johtokunta on käsitellyt kokouksessaan 25.10.2005 kaupunginkanslian lausuntopyyntöä (2005-2136/582) koskien Pirkkolan, Maunulan ja Suursuon alueita koskevaa alueellista rakennussuojeluesitystä. 

Pro Maunula ry:n on tehnyt rakennussuojelulain mukaisen esityksen Oulunkylän kaupunginosaan kuuluvien Pirkkolan, Maunulan ja Suursuon alueiden suojelemisesta. 

Oulunkylän kaupunginosaan kuuluvien Pirkkolan, Maunulan ja Suursuon alueisiin liittyviä kulttuurihistoriallisia arvoja on huomioitu ja nostettu esiin jo 1980-luvulta lähtien. Vuonna 1993 Pirkkolan omakotialue ja Maunulan asuntoalueen vanhat eli 1950-luvun korttelit arvotettiin valtakunnallisesti merkittäviksi (Museovirasto ja Ympäristöministeriö, 1993. Rakennettu kulttuuriympäristö. Valtakunnallisesti merkittävät kulttuurihistorialliset ympäristöt). Myös Helsingin uudessa yleiskaavassa edellä mainitut Pirkkolan ja Maunulan alueet ovat mukana kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittävinä kokonaisuuksina, joita tulee kehittää niin, että alueiden arvot ja ominaisuudet säilyvät.

Maankäyttö- ja rakennuslain säännösten nojalla ja valtioneuvoston periaatepäätöksen mukaisesti valtakunnallisesti arvokkailla kohteilla ja alueilla on maankäytön sekä maankäyttötavoitteiden sovelluttava niiden historialliseen kehitykseen. Nämä tavoitteet huomioiden Maunulan 1950-luvulla rakennettujen kortteleiden alue on asetettu rakennuskieltoon uuden, alueen ominaispiirteet ja arvot turvaavan suojeluasemakaavan laatimista varten. Kaavoituksen perustaksi on alueen rakennus- ja maisemainventointityö jo käynnissä ja kaupunginmuseo on mukana työn ohjausryhmässä. 

Pirkkolan omakotialueelle suojelukaava on vahvistettu jo vuonna 1988 ja Lampuotilantien 1940-luvun puolivälissä rakennettu kokonaisuus on suojeltu asemakaavalla vuonna 1995. 

Kaupunginmuseon johtokunnan näkemyksen mukaan edellä mainittujen, Maunulan, Pirkkolan ja Lampuotilantien alueen valtakunnallisesti arvokkaiden kokonaisuuksien osalta on jo tehty tai ryhdytty tekemään niitä kaavallisia toimenpiteitä, joita valtakunnalliset maankäyttötavoitteet edellyttävät. Lopulta näiden tavoitteiden toteutuminen asianmukaisella tavalla varmistetaan alueella mahdollisesti tapahtuvien muutosten suunnittelu- ja päätösprosesseissa.

Pirkkolan 1940-luvulla ja Maunulan 1950-luvulla rakennetun alueen lisäksi nyt esillä olevassa rakennussuojeluesityksessä on mukana myös Maunulan 1960- ja 1970-luvulla rakennetut alueet. Tähän kokonaisuuteen kuuluu myös Suursuon ostoskeskus, jonka suojelemiseen rakennussuojelulailla kaupunginmuseo (1.9.2005) ja Museovirasto (15.9.2005) ovat jo aiemmin ottaneet kielteisen kannan. 

Helsingin yleiskaava 2002:ssa on kulttuurihistoriallisesti, rakennustaiteellisesti ja maisemakulttuurin kannalta merkittävinä kokonaisuuksina mukana useita 1960-luvun, jopa 1970-luvun rakennusperintöä edustavia aluekokonaisuuksia, ennen kaikkea asuinrakentamisen kehitystä kuvaavia lähiöitä. Edellä mainittua Maunulan kokonaisuutta ei kuitenkaan tässä vaiheessa ole arvotettu kyseisen aikakauden asuinalueiden parhaimmistoon kuuluvaksi. Maunulan 1960- ja 1970-luvulla rakennetun alueen suojelu- ja kehittämistarpeet tullaan kuitenkin arvioimaan tulevina vuosina, kun uuden asemakaavan laatiminen tulee ajankohtaiseksi. Maankäyttö- ja rakennuslain mukaan tämän tyyppisillä jo rakennetuilla alueilla kaavoituksen tavoitteena tulee olla ympäristön eheyttäminen säilyttäen ja hoitaen.

Kaupunginmuseon johtokunta yhtyy Pro Maunula ry:n näkemykseen siitä, että Oulunkylän kaupunginosaan kuuluvat Pirkkolan, Maunulan ja Suursuon alueet monipuolisesti valottavat Helsingin rakentumisen ja etenkin asuntorakentamisen historiaa aivan 1940-luvun alusta aina 1970-luvulle asti. Alueeseen liittyy paljon niin historiallisia, rakennustaiteellisia kuin kaupunkikuvallisia arvoja, joita tulee vaalia ja joiden säilyminen tulee turvata.

Maankäyttö- ja rakennuslain mukaan asemakaava-alueeseen kuuluvilla alueilla käytetään rakennusperinnön säilyttämisen ja suojelun ensisijaisena keinona asemakaavan merkintöjä ja määräyksiä. Rakennussuojeluesityksen kohteena olevilla alueilla näin on jo toimittu, sillä suojelukysymykset on ratkaistu tai tullaan ratkaisemaan asemakaavallisen suojelun keinoin. Kaupunginmuseon johtokunta ei siten näe perusteita rakennussuojelulain käyttämiselle kyseisten alueiden suojelemisessa.
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