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LAUSUNTO HELSINKI - TURKU -RAUTATIEYHTEYDEN ESISELVITYKSESTÄ

Kaupunginkanslian lausuntopyyntö 2005 - 2727 / 661 30.12.2005

(määräaika 17.2.2006)
Liikenne- ja viestintäministeriö asetti syksyllä 2004 työryhmän selvittämään nopean junaliikenteen kehittämismahdollisuuksia Helsingin seudun ja Turun välillä. Työryhmän tekemästä esiselvityksestä on pyydetty lausuntoja ja vuoden 2006 puoliväliin mennessä on tarkoitus tehdä johtopäätökset ja suositukset jatkotoimenpiteiksi.

Joukkoliikennelautakunta toteaa asiasta lausuntonaan seuraavaa:


Nopeutettu liikenne tarkoittaa tässä joko 200 tai 300 km/h nopeustasoa. Linjauskäytävinä on tutkittu sekä nykyistä linjausta mukailevaa että ns. ELSA-ratavarauksen mukaista linjausta. Yksi vaihtoehdoista kulkee Helsingin seudulta lentoaseman kautta Nummelan ohi ELSA-ratalinjauksen kautta Turkuun.

Kaikki tutkitut vaihtoehdot ovat hyöty-kustannustarkastelun mukaan liian kalliita ja/tai palvelultaan heikkoja. Kaikkein heikoin on lentoaseman kautta kulkeva vaihtoehto, jossa tosin ei ole tarkasteltu Helsingin seudun sisäisiä liikennevirtoja, kuten on laita kaikkien vaihtoehtojen tarkasteluissa. Raideyhteyden tuntuva nopeuttaminen Turkuun on tämän selvityksen valossa vaikeasti toteutettavissa. Joukkoliikenteen kysynnän kasvua on mahdollista saada aikaan kehittämällä yhteyden muita laadullisia ominaisuuksia. 

Selvityksen tuloksia voidaan käyttää hyväksi PLJ-työn yhteydessä valmisteltavan raidevisiotarkastelun tausta-aineistona. Raidevisiossa tullaan esittämään tavoitteellinen raskaan raideliikenteen (lähiliikennejunilla ja metroliikenne) verkkohahmo rataverkon kehittämisen tilavarauksia ja hankesuunnitelmien laadintaa varten. 

Kysymykset rantaradan kehittämisen päälinjoista, ns. Lohja-yhteyden varaustarpeesta ja lentokenttäyhteyksien ratkaisutavasta voidaan käsitellä visiosuunnitelmassa pohjaten lausunnolla olevaan selvitykseen ja siitä jatkossa tehtyihin linjauksiin.

Rautateiden taajama-, tavara- ja kaukoliikenteen raideratkaisut eriytyvät aste asteelta Helsingin seudun lähijunaliikenteen väylistä. Kaukoliikenteen kehittämislinjaukset liittyvät jatkossa nykyistä enemmän vaihto- ja liityntäasemien olosuhteiden kehittämiseen niin, että lähiliikenteen ja kaukoliikenteen yhteistyö toimii esteettä. Helsingin seudun lippu- ja tariffijärjestelmän laajentaminen kattamaan koko toiminnallinen kaupunkiseutu laajentaa lähiliikennettä ja sen vaihtoyhteystarpeita kaukoliikenteen kanssa.


Lähijunaliikenteen on ratkaistava monia taloudelliseen edullisuuteen ja toiminnalliseen varmuuteen liittyviä asioita kilpaillakseen menestyksellisesti osuudestaan Helsingin seudun henkilöliikennemarkkinoilla.
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