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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU PEKKA REINIKAISEN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE LASTENSUOJELUN TOIMINNAN TEHOSTAMISTA 

Sosv 2005-593

Sosiaalilautakunta päätti antaa toivomusponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon:

Lähtökohdat

Sosiaaliviraston vision ja toiminta-ajatuksen lähtökohtana on toiminnan vaikuttavuus, jolla ymmärretään toiminnan myönteisiä vaikutuksia ihmisten elämään, ja sen myötä myös kaupungin talouteen.

Lapsiperheiden palvelujen tarkoitus on ensisijaisesti turvata lasten ja nuorten hyvän kasvun edellytykset. Lapsiperheiden palveluissa strategisina painopistealueina ovat erityisesti riskiolosuhteissa elävien lasten ja nuorten kasvun ja kehityksen parantaminen. Tähän pyritään kehittämällä työmenetelmiä, mm. tapauskohtaisen arvioinnin menetelmiä, vahvistamalla henkilöstön osaamista sekä tehostamalla lapsilähtöisesti palveluprosessien laatua ja sujuvuutta.

Lastensuojelussa oli vuoden 2005 lokakuuhun mennessä keskimäärin 6712 asiakasta/kk, joista 5128 avohuollossa ja 1584 sijaishuollon asiakkaana. Avohuollon asiakkaiden määrä on laskeva; vuonna 2004 vastaavat luvut olivat 7177 asiakasta /kk, joista 5565 avo- ja 1612 sijaishuollon asiakkaana. Lasten määrä on laskeva Helsingin kaupungissa, mikä vaikuttaa osaltaan myös lastensuojelun asiakasmääriin.

Kiireellisten huostaanottojen määrä on sen sijaan kasvanut edelleen. Vuoden 2004 marraskuun lopussa kiireellisiä huostaanottoja oli tehty 303, ja vuoden 2005 marraskuun lopussa määrä oli jo 340. Erityisesti yli 13-vuotiaiden kiireelliset huostaanotot ovat lisääntyneet huomattavasti.

Asiakasperheiden ongelmat ovat yhä monimutkaisempia, mikä pidentää asiakkuuden kestoa. Pääkaupunkiseudun huostaanottotutkimuksessa (Socca, 2005) nousi esiin, että Helsingissä ongelmana ei, etenkään pikkulapsiperheiden kohdalla, ole avohuollon tukimuotojen puute vaan niiden oikea ajoitus ja kohdentaminen. Toisaalta tutkimuksessa nousi esiin nuorten ja heidän vanhempiensa tilanne. Tälle ryhmälle avohuollon tukitoimia ja etenkin varhaisen tuen muotoja on tarjolla liian suppeasti. Perhekeskuksissa v. 2005 toteutettu sosiaalinen raportointi toi puolestaan esille lapsiperheiden mielenterveyspalvelujen puutteen. Tämä on johtanut siihen, että lastensuojelu joutuu paikkaamaan ja korvaamaan psykiatrista hoitoa.
Varhaisen tuen vahvistaminen

Lapsiperheiden palveluissa on strategisena tavoitteena siirtää toiminnan painopistettä korjaavasta työstä lasten, nuorten ja perheiden varhaiseen tukemiseen. Vuoden 2005 organisaatiomuutoksessa lapsiperheiden palvelujen vastuualueelle muodostettiin perhekeskustoiminnan toimintakokonaisuus, johon siirrettiin leikkipuistotoiminta, lapsiperheiden kotipalvelu, perhetyö ja sosiaalityö, nuorten päihdepalvelut ja sosiaalipäivystys. Kaikissa näissä palveluissa, mukaan lukien perheneuvolan palvelut, painotetaan varhaisen tuen vahvistamista ammatillisissa työkäytännöissä.

Perheneuvolassa on mm. vauvaperhetoimintaa, ja Sofian vastaanottoyksikössä varhaisen vuorovaikutuksen arviointiyksikkö. Riittävän varhaisen avun ja tuen tarjoaminen vauva- ja pikkulapsiperheille on todettu tuottavan tuloksia. Erityisesti kotiin annettu apu on tehokasta. Sosiaalivirasto joutuu kuitenkin budjetin tiukkuuden vuoksi pitämään osan lapsiperheiden kotipalveluvakansseista täyttämättömänä.

Varhaisen tuen työmuotoja kehitetään ja käyttöä levitetään myös positiivisen diskriminaation määrärahojen turvin (0,5 milj. euroa v. 2006) niillä asuinalueilla, joilla lasten ja nuorten kasvuoloissa on tilastollisesti muita enemmän riskitekijöitä. Lapsiperheiden palvelujen ja päivähoidon vastuualueet kehittävät yhdessä varhaisen tuen työmuotoja pienten lasten perheille. Erityisenä painopistealueena ovat maahanmuuttajalapset ja -perheet.

Heikki Waris-instituutissa on useamman vuoden ajan kehitetty ja laajennettu ns. kohtaavaa lastensuojelun työotetta, jossa työskennellään suunnitelmallisesti myös lapsen kanssa.

Sosiaalivirasto ja terveyskeskus ovat yhdessä käynnistäneet valtion kehittämisrahojen turvin perhepalveluverkosto -hankkeen. Hankkeen tavoitteena on turvata pikkulapsiperheille varhaista tukea mm. pysyvien moniammatillisten yhteistyömallien ja –verkostojen sekä asukasyhteistyön ja vertaisryhmätoiminnan avulla. 

Nuorille ja nuorten vanhemmille suunnattuja varhaisen tuen työmuotoja tulee saada lisää. Osana lastensuojelun työmuotojen monipuolistamista Heikki Waris-instituutissa on kehitetty nuorten ryhmätoimintaa, minkä käyttöä aiotaan lisätä edelleen. Perhekeskukset ja sijaishuollon vastaanottoyksiköt selvittävät yhdessä kotiin nuorille ja vanhemmille annettavia tukitoimia. Yhteistyössä nuorisoasiainkeskuksen ja terveyskeskuksen kanssa on kuluvan vuoden alusta laajennettu erästä nuorten varhaisen tuen moniammatillista työmallia, nk. Luotsi -toimintaa, joka toimii nyt eteläisellä, itäisellä ja pohjoisella alueella.

Lastensuojelun nykyisistä resursseista suurin osa joudutaan kohdentamaan kiireelliseen korjaavaan työhön, kuten huostaanottoihin. Varhaisen tuen vahvistaminen edellyttää myös resurssien lisäämistä sisällöllisen kehittämistyön lisäksi.

Lastensuojelun vaikuttavuuden arvioinnin kehittäminen

Tapauskohtaisen arvioinnin kehittämisellä halutaan lisätä lastensuojelutyön suunnitelmallisuutta, tavoitteellisuutta ja vaikuttavuutta. Kehittämistyötä toteutetaan yhteistyössä sosiaaliviraston Kehittämispalvelun ja osaamiskeskusten kanssa. Kehittämistyöhön on saatu myös valtiolta kehittämisrahaa. Arviointiosaamisen kehittämisen osa-alueita ovat alkuvaiheen tilannearvio eri-ikäisten lasten ja nuorten kohdalla, lapsen ja perheen kanssa tehdyt huolto- ja palvelusuunnitelmat sekä lastensuojelun omat ja moniammatilliset tilannearviot asiakkuuden eri vaiheessa. Lastensuojelun vuoden 2006 keskeisimmät talousarviotavoitteet liittyvät em. alkuarvioiden ja suunnitelmien tekemiseen.

Lastensuojelun henkilökunnan arviointiosaamisen lisääminen edesauttaa sitä, että lapsi ja perhe saa tarpeitaan vastaavaa tukea oikea-aikaisesti. Hyvä arviointi estää myös palvelujen epätarkoituksenmukaista käyttöä, mikä edesauttaa myös lastensuojelun kustannusten hallintaa.

Perheneuvolan ja perhekeskusten välillä kehittämiskohteeksi on otettu yhteisten, moniongelmaisten perheiden kohdalla tehtävä yhteistyö. Tavoitteena on mm. lastensuojelun ja perheneuvolan työnjakojen selventäminen sekä yhteisen tavoitteenasettelun ja suunnitelmallisuuden jämäköittäminen asiakastyössä.

Sijaishuollossa on otettu vuoden 2006 alusta käyttöön nuorten päihdehoidon vaikuttavuuden arviointimalli, jossa tuotettavaa tietoa hyödynnetään päihdehoidon jatkokehittämisessä palvelujen vaikuttavuuden parantamiseksi.

Vanhempien päihteiden käyttö on yleisin lastensuojelun tarvetta ja huostaanottoja aiheuttava tekijä. Päihdeperheiden kuntouttamista on tarvetta tehostaa. Päihdehoitolaitoksiin on viime vuosina lisätty perhehoitopaikkoja. Sosiaalivirastossa on myös aloitettu nykyistä intensiivisemmän avohuollollisen päihdeperheiden kuntoutuksen suunnittelu yhteistyössä Kalliolan Kannatusyhdistyksen ja Diakonissalaitoksen kanssa. Tavoitteena on tehostaa avohuollollisia auttamiskeinoja huomioiden myös lasten tarpeet päihdeperheessä.

Sosiaalivirastossa on myös suunnitteilla keskeisten palveluprosessien arviointi. Lastensuojeluprosessi on tarkoitus ottaa kokonaisuutena mukaan tähän tarkasteluun.

Lasten sijaishuolto

Helsingissä huostaanottojen määrä on, erityisesti nuorten osalta, ollut kasvava koko 2000-luvun ajan. Lisäksi, vuoden 2004 Kuusikko vertailun mukaan, Helsingissä on keskimäärin enemmän sijoitettuja 18-vuotiaita nuoria (1,59 %) kuin muissa vertailukunnissa (ka. 1,06 %). Sijoitettujen lasten ja nuorten määrän vähentämiseen pyritään useilla keinoilla. Nuorten itsenäistymisen tukemiseksi, sijoitetuille 18 -vuotta täyttäneille nuorille tarjotaan entistä suunnitelmallisemmin ohjausta ja valmennusta tuettuun tai itsenäiseen asumiseen. Laitoshoidon käyttöä pyritään vähentämään myös mm. määräaikaisilla kuntouttavilla hoitojaksoilla tapauskohtaisesti tehtävän arvioinnin mukaan. Nuorten ja heidän perheidensä kriisitilanteiden ratkaiseminen tapahtuu tällä hetkellä pitkälti laitossijoitusten keinoin. Avo- ja sijaishuolto ovat aloittaneet vuoden 2005 lopulla aktiivisen yhteistyön ns. välimaaston tukimuotojen kehittämiseksi vaihtoehtona laitossijoituksille. Yhä useammin sijoitettavat lapset tarvitsevat kuitenkin vaativaa hoitoa ja/tai vanhemman vakavat ongelmat eivät korjaannu lapsen sijoituksen aikana, mikä pidentää sijoitusjaksoa.

Sosiaaliviraston 2006 talousarvioon on merkitty tavoitteeksi, että sijaishuollon lapsikohtaiset kustannukset alenevat 2 % vuoteen 2005 verrattuna. Kuusikkovertailun mukaan Helsingissä on sijoitettuja lapsia muita 

vertailukaupunkeja enemmän ja sijaishuollon laitoshoidon osuus on muita suurempi. Näistä syistä sekä asukas- että asiakaskohtaiset kustannukset ovat suuremmat kuin muissa Kuusikkokunnissa. Sijaishuollon kustannukset hoitovuorokautta kohden ovat sen sijaan samalla tasolla kuin muissa Kuusikko-kunnissa. Ostopalvelujen osuus sijaishuollon laitoshoidosta on Helsingissä hieman yli puolet.
Kustannusten hallinnan parantamiseksi on kiinnitettävä huomiota palvelurakenteeseen sekä keskimääräisiin asiakaskohtaisiin hoitoaikoihin. Myös hoitovuorokausien hinnat erityyppisissä laitoksissa vaihtelevat suuresti. Todettakoon, että pääkaupunkiseudun kuntien yhteinen lastensuojelulaitosten kilpailutus v. 2005 ei tuottanut kustannussäästöjä. Sosiaalivirasto on teettänyt tutkimuksen palvelujen kustannusten muutoksista vuosina 1997–2004 (HTT Olavi Kallio), jonka tuloksia hyödynnetään pyrittäessä alentamaan lastensuojelun yksikköhintoja sijaishuollossa.
Sosiaalivirastossa valmisteilla olevassa palvelustrategiassa ehdotetaan lastensuojelun sijaishuollon linjausta siten, että yksittäisten eri puolilta Suomea hankittavien kalliiden ostopalvelupaikkojen määrää vähennetään. Sekä asiakas- että kustannusnäkökulmasta on tarkoituksenmukaista vahvistaa mieluummin omaa toimintaa.

Lastensuojelun henkilöstötilanne

Pätevän henkilökunnan saatavuus, ammatillinen osaaminen sekä työhyvinvointi ovat tärkeitä lastensuojelutyön vaikuttavuuden peruslähtökohtia. Lastensuojelussa on ollut pitkään pätevien sosiaalityöntekijöiden puute. Vuoden 2005 lopussa tilanne oli hieman aikaisempaa parempi. Perhekeskusten sosiaalityöntekijöiden 145 virasta 18 (12 %) oli täytetty väliaikaisesti kelpoisuusehdot täyttämättömillä sijaisilla. Kokonaan ilman viranhoitajaa oli vuoden vaihteessa viisi perhekeskusten sosiaalityöntekijän vakanssia. Vuoden 2005 aikana perhekeskuksista erosi 9 vakituista sosiaalityöntekijää. Vaihtuvuus oli noin 6 %. Sosiaaliohjaajien saatavuus on sen sijaan hyvä.

Henkilökunnan lähtövaihtuvuuteen pyritään vaikuttamaan keräämällä tietoa lähtövaihtuvuuden syistä ja hyödyntämällä saatua tietoa johtamisessa. Lapsiperheiden palvelujen vastuualueella panostetaan esimiesten johtamisvalmiuksiin jatkuvan koulutuksen avulla. Henkilöstön työnohjaus on turvattu kaikissa yksiköissä. Työhyvinvoinnin tilaa seurataan 

myös aktiivisesti ja työhyvinvointikyselyn antamaa tietoa hyödynnetään koko viraston tasolla sekä työyksikkökohtaisesti.  

Sosiaalivirastossa on vv. 2005 - 2007 meneillään valtion rahoituksen tuella tehtävä- ja henkilöstörakenteiden kehittämishanke. Perhekeskusten tehtävät ja henkilöstö, mukaan lukien lastensuojelu, ovat hankkeessa mukana. Hankkeen tavoitteena on yhdessä henkilöstön kanssa 

kehittää työ- ja tehtäväjärjestelyjä siten, että ne edesauttaisivat työn tavoitteiden saavuttamista ja tukisivat henkilöstön kehittymismahdollisuuksia ja työssä pysymistä.

Kaiken kaikkiaan lastensuojelussa on meneillään varsin paljon sisällöllistä kehittämistyötä, jolla pyritään lisäämään toiminnan vaikuttavuutta ja tehokkuutta. Pääkaupunkisedun kunnat tekevät tätä työtä myös yhdessä. Kuntien yhteistyönä on suunnitteilla pääkaupunkiseudun lastensuojelun seutukehittämisyksikkö, jolle on haettu valtion rahoitusta.
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