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LAUSUNTO VALTUUTETTU JOHANNA SUMUVUOREN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE PITKÄN AIKAVÄLIN SUUNNITELMAA ASUNNOTTOMIEN TILANTEEN PARANTAMISEKSI    

Sosv 2005-594

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle 

seuraavan sisältöisen lausunnon:

Helsingin sosiaaliviraston työskentelyn painopisteasiakkaina ovat vuosia olleet elämänmuutosta haluavat asunnottomat. Heille kehitetty porrasteinen asumismalli on osoittautunut toimivaksi. Tälle asiakaskunnalle löytyy helposti asumispalveluita eriasteisesti tuetuista asumispalveluista yksiöihin. Heille ei tarvita lisää asumispalveluita.

Valtaosa Helsingin asunnottomista ei selviydy asumisestaan ilman asumisen tukea. Uudeksi painopisteasiakasryhmäksi on otettu heikoimmassa asemassa olevat, syrjäytyneet, moniongelmaiset asunnottomat, joista enemmistö käyttää päihteitä eikä halua vähentää tai lopettaa päihteiden käyttämistään. 

Syrjäytyneimmille on ollut tarjolla pelkästään asuntola-asumista. Asuntolapaikat ovat viime vuosina vähentyneet, koska on luovuttu huonokuntoisimpien asuntoloiden käytöstä ja osa huonokuntoisimmista asuntoloista on mennyt remonttiin. Asuntoloiden peruskorjaukset tulevat jatkumaan lähivuosina ja asuntolapaikat vähenevät edelleen. Asuntola-asuminen on tarkoitettu tilapäiseksi asumiseksi ja tulevaisuuden tavoitteena on pysyvien asumisratkaisujen löytäminen syrjäytyneimmälle asiakasryhmälle joko kaupungin omana toimintana tai ostopalveluna.

Asunnottomille on erilaisia asumispalveluita, mutta ongelmaksi on muodostunut se, että asiakkaiden tarpeet ja tarjolla olevat vaihtoehdot eivät kohtaa toisiaan. Lisäksi palveluntuottajat kehittävät tuettuja asumispalveluita, mutta laadun ja kustannusten vertailu on mahdotonta, koska palveluista ei ole palvelunkuvauksia. Tavoitteena on luoda asunnottomien asumispalveluille laatukriteerit, joiden avulla palveluita voidaan verrata toisiinsa.

Pääkaupunkiseudulla alkoi asunnottomien kehittämishanke, jossa tehdään vuoden 2006 aikana esiselvitys sekä asunnottomien asumispalveluista kustannuksineen että asunnottomista ja heidän muuttuvista palvelutarpeistaan. Esiselvitysten pohjalta sosiaalivirastossa tehdään pitkän aikavälin suunnitelma asunnottomien asumispalveluiden ja asumisen tukipalveluiden kehittämiseksi ja parantamiseksi kustannustehokkaasti. Suunnitelmassa pyritään ennakoimaan tulevia haasteita. Suunnitelman pohjalta tehdään esitys siitä, millaisia palveluita asunnottomille tulevaisuudessa tuotetaan omana palveluna ja ostetaan ostopalveluna. Suunnitelmassa tullaan keskittymään heikoimmassa asemassa olevien asunnottomien asumisratkaisujen löytämiseen, jotta heidän elämänlaatuaan saadaan parannettua riittävillä ja laadukkailla asumispalveluilla. Samalla pyritään etsimään uusia innovatiivisia työtapoja, jotka auttavat heikoimmassa asemassa olevia asunnottomia lisäämään omaa elämänhallintaa.

Sosiaalivirasto tulee tekemään kuluvan vuoden tammikuun loppuun mennessä esityksen asunnottomien palvelukeskuksen (Herttoniemen asuntola, Pääskylänrinteen päiväkeskus) vaihtoehtoisista sijoituspaikoista
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