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HENKILÖSTÖN UUDELLEENSIJOITUSTOIMINNAN PERIAATTEET

Henkilöstön saatavuus ja liikkuvuus on osa Helsingin kaupungin henkilöstöstrategiaa. Strategista päämäärää ”henkilöstöresurssit varmistetaan määrällisesti ja laadullisesti” toteutetaan mm. huolehtimalla vakinaisen henkilöstön palvelussuhdeturvasta ja edistämällä henkilöstön liikkuvuutta.

Helsingin kaupunki antaa henkilöstölleen uudelleensijoitustoiminnan periaatteiden mukaisesti jäljempänä ilmenevällä tavalla paremman palvelussuhdeturvan kuin mitä lainsäädäntö edellyttää.

1

Soveltamisala

Uudelleensijoitustoiminnan periaatteita sovelletaan niissä tilanteissa, joissa Helsingin kaupunki antaa pysyvässä palvelussuhteessa olevalle henkilöstölleen kohdan 2 (kaupungin palvelussuhdeturva) mukaisesti palvelussuhdeturvan.
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Kaupungin palvelussuhdeturva

2.1

Taloudellisista ja/tai tuotannollisista syistä johtuvat perusteet

Helsingin kaupunki ei irtisano palveluksessaan olevaa henkilöä tilanteessa, jossa oma työ organisaatiomuutoksen tai toimintojen uudelleenjärjestelyjen vuoksi loppuu, ellei henkilö kieltäydy ottamasta vastaan hänelle tarjottua soveltuvaa ja työsopimuslaissa tai kunnallisesta viranhaltijasta annetussa laissa tarkoitettua työtä.

Työsopimuslain tai kunnallisesta viranhaltijasta annetun lain tarkoittamissa liikkeen luovutus- tai vastaavissa tilanteissa henkilöstö siirtyy uuden työnantajan palvelukseen, ellei erityistapauksissa muuta sovita.

2.2

Henkilön terveydellisistä syistä johtuvat perusteet

Henkilön palvelussuhde turvataan tilanteissa, joissa hänen työkykynsä  on sairauden, vamman tai tapaturman vuoksi vähentynyt olennaisesti ja pitkäaikaisesti ja joissa työterveyslääkäri on työkyvyn arvioinnissa todennut hänet terveydellisistä syistä kykenemättömäksi jatkamaan omassa työssään. 

Mikäli henkilöä ei käytettävissä olevin uudelleensijoitustoimenpiteinkään saada sijoitetuksi pysyvästi uuteen työhön eikä hänellä ole mahdollisuutta päästä kokoaikaiselle työkyvyttömyyseläkkeelle, hänelle ei anneta parempaa palvelussuhdeturvaa kuin mitä laki edellyttää.

Henkilö ei voi kieltäytyä hänelle tarjotusta soveltuvasta työstä. 

2.3

Henkilökohtaisen vanhuuseläkeiän saavuttavan palvelussuhdeturva

Jos henkilö on yllä mainituista syistä uudelleensijoitettavana ja hän täyttää henkilökohtaisen vanhuuseläkeikänsä, hänelle ei tämän jälkeen anneta parempaa palvelussuhdeturvaa kuin mitä laki edellyttää.

3

Hyvä henkilöstöjohtaminen ja varhainen tuki

Hyvään henkilöstöjohtamiseen kuuluu työterveyshuollossa kehitetyn ”Varhainen tuki - toimintamalli työkyvyn heiketessä” – mallin noudattaminen. 


Toimintamallin avulla voidaan tukea työntekijöiden työssä selviytymistä ja osataan varhaisessa vaiheessa tunnistaa työkyvyn heikkeneminen. Kehityskeskusteluissa arvioidaan nykyisen ja tulevan toiminnan vaatimuksia henkilön ammattitaidolle ja jaksamiselle ja suunnitellaan tarvittavat toimenpiteet.


Mikäli henkilö ei selviydy työtehtävistään, on aina ennen uudelleensijoitustoimenpiteisiin ryhtymistä selvitettävä, mistä suoritusvaje johtuu.


Päihdeongelmissa on oma hoitoonohjausjärjestelmänsä, työ- tai virkasuhteesta johtuvien velvollisuuksien laiminlyönti- ja rikkomistapauksissa oma menettelynsä. Työyhteisön ongelmissa asiat selvitetään työpaikalla tarvittaessa asiantuntijoiden tukemana. Nämä asiat hoidetaan virastossa tai laitoksessa, eivätkä ne sellaisenaan ole uudelleensijoitusperusteita. Henkilöstökeskuksesta saa tarvittaessa asiantuntija-apua näiden kysymysten selvittelyssä.
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Henkilöstösuunnitelman laatiminen organisaatiomuutoksen yhteydessä 

Ennen kuin jokin toiminto tai toimintayksikkö lopetetaan tai toiminto järjestetään uudelleen, viraston ja laitoksen on laadittava suunnitelma siitä, miten henkilöstön työhön sijoittuminen ja muut järjestelyt hoidetaan muutostilanteessa. Suunnitelma tehdään yhteistyössä henkilöstön kanssa. Heti, kun muutosta aletaan valmistella, asiasta on ilmoitettava henkilöstökeskukselle.
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Menettelytavat uudelleensijoituksessa

5.1

Uudelleensijoitettavan henkilön kuuleminen 

Uudelleensijoitettavaa henkilöä on kuultava ennen uudelleensijoitustoimenpiteisiin ryhtymistä. Henkilö voi pyytää kuulemistilaisuuteen luottamusmiehensä, työsuojeluvaltuutettunsa tai muun avustajan. Kuulemistilaisuuden pitämisestä vastaa esimies.

Terveydellisistä syistä uudelleensijoitettavilla henkilöillä uudelleensijoitus alkaa henkilön kuulemistilaisuudesta.

Taloudellisista ja/tai tuotannollisista syistä sijoitettavilla uudelleensijoitus alkaa tehtävän loppumisajankohdasta. Mikäli sellaista ajankohtaa ei ole selkeästi määriteltävissä, uudelleensijoitus alkaa kuulemistilaisuudesta.

Kuulemistilaisuudessa täytetään Henkilön kuuleminen uudelleensijoittumisessa – lomake. Tämä lomake liitetään aina myös henkilöstökeskukselle tehtäviin uudelleensijoitusesityksiin.

5.2

Ratkaisun etsiminen omasta virastosta tai laitoksesta

Kaikissa uudelleensijoitustilanteissa ratkaisu etsitään ensisijaisesti omasta virastosta tai laitoksesta. Ratkaisu voi löytyä työn tai työolosuhteiden kehittämisestä, töiden uudelleenorganisoinnista, henkilöstön ammattitaidon kehittämisestä tai uuden työn etsimisestä viraston tai laitoksen sisältä.


Uudelleensijoitettavat tehtävään soveltuvat henkilöt on aina asetettava etusijalle avoimia virkoja tai tehtäviä täytettäessä. 


Esimiehet vastaavat henkilöstönsä uudelleensijoitusasioista. Jokaisessa virastossa ja laitoksessa on uudelleensijoituksen yhdyshenkilö, joka koordinoi uudelleensijoitusasioita ja tukee esimiehiä niiden hoidossa.

5.3

Henkilöstökeskuksen rooli uudelleensijoituksessa

Mikäli ratkaisua uudelleensijoitustilanteissa ei ole yllä mainitut seikat huomioon ottaen löydettävissä viraston tai laitoksen sisältä, henkilöstä tehdään uudelleensijoitusesitys henkilöstökeskukselle. Henkilöstökeskuksen henkilöstön liikkuvuus – yksikön asiantuntijat yhdessä henkilön ja muiden asiaa hoitavien tahojen kanssa etsivät henkilölle soveltuvan ratkaisun. Ratkaisu voi olla sijoittuminen työhön omaan tai toiseen virastoon tai laitokseen joko suoraan tai työkokeilun, kuntoutuksen tai koulutuksen jälkeen taikka eläkepäätös. 

Uudelleensijoitustoiminnan tavoitteena on löytää sijoitettavalle henkilölle pysyvä työpaikka ensisijaisesti Helsingin kaupungin ja toissijaisesti muun työnantajan palveluksessa. Jos henkilö kieltäytyy hänelle tarjotusta soveltuvasta työstä, hänelle ei anneta parempaa palvelussuhdeturvaa kuin mitä laki edellyttää.

Jos sijoitettavalla henkilöllä on terveydellisistä syistä johtuvaa merkittävää vajetta suorituskyvyssä, mikä ei kuitenkaan täytä työkyvyttömyys- tai osatyökyvyttömyyseläkkeen saantiedellytyksiä, voidaan virastolle  maksaa harkinnanvaraisesti kompensaatiota kyseisen henkilön työllistämiseen omassa työssään (pääsääntö) tai viraston muussa työssä taikka toiselle (vastaanottavalle) virastolle tällaisen henkilön työllistämisestä.

Siirtyminen henkilöstökeskukseen voi tulla kyseeseen vain tapauksissa, joissa muutos (toiminnan lopettaminen tai tehtävien uudelleenjärjestely) koskee ensisijaisesti koko toimintoa tai toimintayksikköä. Muutostilanteissa toimitaan tehtyjen henkilöstösuunnitelmien mukaisesti (ks. kohta 4). Mikäli näissä tapauksissa ei löydy ratkaisua viraston tai laitoksen sisältä, viraston tai laitoksen on tehtävä hyvissä ajoin henkilöstökeskukselle perusteltu esitys työtä vaille jäävän henkilöstön siirrosta palkkavarauksineen henkilöstökeskukseen.

5.4

Eroamisraha

Mikäli henkilö näissä periaatteissa mainituissa uudelleensijoitustilanteissa eroaa kaupungin palveluksesta, voidaan hänelle erityistapauksissa maksaa harkinnanvaraisesti enintään kuuden kuukauden palkkaa vastaava eroamisraha.
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Henkilön palkkaus uudelleensijoituksen aikana ja uudessa, pysyvässä työssä

Uudelleensijoitettavalle henkilölle maksettava palkka määräytyy kuuden kuukauden ajalta vähintään henkilön entisen varsinaisen (raha)palkan mukaisesti henkilöstön uudelleensijoitustoiminnan periaatteiden kohdasta 5.1 ilmenevästä uudelleensijoituksen alkamisajankohdasta lukien. Tänä aikana pyritään mahdollisuuksien mukaan aktiivisin toimenpitein löytämään uudelleensijoitettavalle soveltuva ratkaisu.

Henkilön entisellä palkalla tarkoitetaan tässä luvussa palkkaa, joka henkilöllä on siinä vakinaisessa tehtävässä, josta hän siirtyy uudelleensijoitukseen. 

Mikäli pysyvää ratkaisua ei löydetä kuuden kuukauden kuluessa, henkilö työskentelee hänelle soveltuvissa sijais- tai muissa määräaikaistehtävissä, jolloin tehtäväkohtainen palkka määräytyy uuden tehtävän vaativuuden mukaan. Henkilön varsinainen palkka  voi kuitenkin alentua enintään 15 %. Mikäli palkan alenema on enemmän kuin 15 %, tämä osa alenemaa korvataan virastolle. 

Mikäli soveltuvia tehtäviä sijaisuuksien tms. hoidossa ei löydy, henkilö työskentelee ylimääräisenä työntekijänä projektiluonteisissa tms. tehtävissä, joissa ei ole vakanssia (esim. työvoimapankissa olevat). Tällaisen tehtävän palkkataso määritellään vertaamalla tehtävää siihen rinnastettaviin tehtäviin omassa virastossa tai laitoksessa taikka kaupungin muissa virastoissa tai laitoksissa. Tässäkin tilanteessa henkilön entinen varsinainen palkka voi alentua enintään 15 %. Mikäli palkan alenema on enemmän kuin 15 %, tämä osa alenemaa korvataan virastolle. Ylimääräisenä työntekijänä ilman vakanssia työskenneltäessä henkilön palkka voi kuitenkin olla enintään hänen entisen palkkansa suuruinen.

Henkilön sijoittuessa pysyvään avoimeen tehtävään tehtäväkohtainen palkka määräytyy uuden tehtävän mukaisesti huomioon ottaen, että henkilön entinen varsinainen palkka  voi alentua enintään 15 %. Mikäli palkan alenema on enemmän kuin 15 %, tämä osa alenemaa korvataan virastolle.

Henkilön entinen varsinainen palkka uudelleensijoituksen aikaisissa tehtävissä ja siinä tehtävässä, johon hänet pysyvästi sijoitetaan, voi alentua enintään 15 %. Tämän jälkeen henkilön mahdollisesti hakeutuessa uusiin tehtäviin hänen palkkansa määräytyy pelkästään uuden tehtävän mukaan.
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Periaatteiden voimaantulo ja niiden soveltaminen henkilöstökeskuksen työvoimapankissa ja uudelleensijoitettavina jo oleviin henkilöihin

Nämä henkilöstön uudelleensijoitustoiminnan periaatteet tulevat voimaan 1.9.2006 ja ovat voimassa enintään 31.12.2015 saakka. Nämä periaatteet korvaavat kaupunginhallituksen 7.1.1997, 43 §, asiasta hyväksymät periaatteet. 

Nämä uudelleensijoitustoiminnan periaatteet koskevat soveltuvin osin myös henkilöstökeskuksen työvoimapankissa ja uudelleensijoitettavana jo olevia henkilöitä. Uusissa periaatteissa mainittu kuuden kuukauden aika, jolloin henkilölle maksettava palkka määräytyy vähintään hänen entisen varsinaisen palkkansa mukaisesti alkaa työvoimapankissa jo olevilla henkilöillä periaatteiden voimaantulopäivästä.
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