PAGE  
4





SOPIMUS
STK261A  
Sosiaali- ja terveysosasto


23.5.2006
ESLH-2006-03844/Ri-1

TOIMEKSIANTOSOPIMUS RIKOSASIOIDEN JA ERÄIDEN RIITA-ASIOIDEN SOVITTELUN JÄRJESTÄMISESTÄ (1015/2005)
1.  Sopimuksen osapuolet

Toimeksiantaja:
Etelä-Suomen lääninhallitus
sosiaali- ja terveysosasto

PL  150, (Birger Jaarlinkatu 15),  13101 HÄMEENLINNA 
Toimeksisaaja:
Helsingin kaupunki, sosiaalivirasto
PL 7000, 00099 HELSINGIN KAUPUNKI
2.  Sopimuksen kohde

Toimeksisaaja, Helsingin kaupunki sosiaalivirasto, sitoutuu tuottamaan rikosasioiden ja eräiden riita-asioiden sovittelusta annetun lain (sovittelulaki) (1015/2005) 1§:ssä tarkoitettua rikosasioiden sovittelua (sovittelu) kohdassa 3 määrätyllä toimialueella 1.6.2006 lähtien.

Tällä sopimuksella toimeksiantaja ja toimeksisaaja sopivat sovittelun järjestämisestä ja siitä valtion varoista maksettavan korvauksen määrästä, käyttötavasta ja maksamisesta, toimialueesta, henkilöstöresursseista, koulutuksen järjestämisestä, yleiskuluista sekä sopimuksen voimassaoloajasta ja sopimuksen irtisanomisesta.
Lisäksi sopimussuhteessa noudatetaan sovittelulain ja sovitteluasetuksen (267/2006) määräyksiä sekä näiden nojalla mahdollisesti annettavia alemman asteen säädöksiä. 

3. Toimialue ja –paikat

Toimialueena on Toimialue Nro 1: Helsinki. Toimeksisaaja ylläpitää yhtä (1) sovittelutoimistoa, joka sijaitsee Helsingin kaupungissa.

4. Sovittelun järjestäminen alueella

Toimeksisaaja huolehtii siitä, että sovittelupalvelun sisältö ja laatu ovat liitteinä olevien tarjouspyynnön (Dnro:ESLH-2006-03877/Ri-1) ja tarjouksen ( Helsingin kaupunki, sosiaalivirasto 3.5.2006) mukaisia. 

Toimeksisaaja vastaa siitä, että sovittelua on saatavilla tasapuolisesti ja häiriöttä koko sopimuksen voimassaoloajan. Myös sairaus- ja vuosilomien sekä muiden poissaolojen aikana ja henkilöstön vaihtuessa sovittelua tulee pystyä järjestämään. 

Toimeksisaajalla on velvollisuus aktiivisesti tiedottaa sovittelumahdollisuudesta alueen asukkaille ja yhteistyöviranomaisille käyttäen mahdollisuuksien mukaan internetiä sekä muita tiedotuskanavia. Sovittelun tulee olla maksutonta ja helposti saavutettavissa, tarvittaessa myös iltaisin ja viikonloppuisin.  
5. Sovittelutoiminnassa toimivien henkilöiden määrä

Toimeksisaaja sitoutuu tämän sopimuksen perusteella järjestämään sovittelua toimialuellaan siten, että sen antamisesta vastaa vähintään kahdeksan (8)  kokopäiväistä sovittelusta vastaavaa henkilöä.  Yksinomaan valtion korvauksella palkattu henkilöstö hoitaa vain sovittelulain 1 §:n mukaisia tehtäviä. 
Sovittelun toteuttamisesta vastaavat yhdessä palkatun henkilöstön kanssa vapaaehtoiset sovittelijat, joita toimialueella tulee olla vähintään tarjousasiakirjoissa ilmoitettu määrä, kuitenkin niin, että sovittelumäärien tavoitetaso tulee saavutetuksi.  Palkattu henkilöstö on oltava täysimääräisenä viimeistään 1.11.2006.

6.  Sovittelutoiminnan vastuuhenkilö

Toimeksisaaja nimeää sovittelutoiminnan rikosasioiden ja eräiden riita-asioiden sovittelusta annetun lain 4 §:n mukaisen vastuuhenkilön. Toimeksisaaja on velvollinen ilmoittamaan vastuuhenkilön nimen toimeksiantajalle. Vastuuhenkilön vaihtumisesta on välittömästi ilmoitettava toimeksiantajalle.

7. Sovittelua järjestävien henkilöiden kelpoisuus ja koulutus

Sovittelutoiminnan vastuuhenkilöllä, sovittelun johtavalla ohjaajalla ja sovittelun ohjaajilla tulee olla rikosasioiden ja eräiden riita-asioiden sovittelusta annetun lain 10 §:n mukainen kelpoisuus.
Toimeksisaaja sitoutuu huolehtimaan siitä, että sovittelutoimintaan palkatuilla ja siihen osallistuvilla henkilöillä on mahdollisuus osallistua ammattitaitoa kehittävään koulutukseen ja työnohjaukseen. Toimeksisaaja on velvollinen järjestämään perus- ja jatkokoulutusta ja täydennyskoulutusta vapaaehtoisille sovittelijoille

8. Korvauksen maksaminen ja käyttö

Toimeksisaajalla on oikeus saada valtion korvausta tässä sopimuksessa määritellyn sovittelun järjestämisestä eduskunnan vahvistaman talousarvion ja sosiaali- ja terveysministeriön antaman asetuksen mukaisesti. Korvaus maksetaan toimeksisaajan toimeksiantajalle ilmoittamalle tilille kuukausittain kunkin kuun 11. päivään mennessä. Korvauksen määrä vuonna 2006 on Helsingille 346.363,05 euroa. Vuosittain korvauksen määrä sovitaan liitepöytäkirjalla.

Toimeksisaaja sitoutuu käyttämään tämän sopimuksen nojalla saamansa valtion korvauksen sovittelutoimiston perustamiseen ja ylläpitämiseen, palvelujen asianmukaiseen tuottamiseen sekä sovittelutoimintaan osallistuville henkilöille tarkoitettuun koulutukseen. Korvausta saa käyttää sovittelutoimintaan palkatun henkilöstön palkkaukseen, vapaaehtoisten sovittelijoiden kulukorvauksiin, koulutuksen järjestämiseen, työnohjaukseen, toimitilojen kalustamiseen ja ylläpitoon sekä kohtuullisiin sovittelusta aiheutuviin yleiskustannuksiin.

9. Korvausten takaisinperintä

Toimeksisaaja on velvollinen maksamaan valtion varoista maksetut korvaukset takaisin joko osaksi tai kokonaan, mikäli toimeksisaaja ei ole täyttänyt sopimuksen mukaisia velvoitteita tai korvaukset on maksettu olennaisesti väärin perustein taikka korvauksen saaja on antanut korvauksen maksamiseen olennaisesti vaikuttaneita virheellisiä tietoja tai menetellyt vilpillisesti.

Sopimuksen purkautuessa tai irtisanottaessa sopimus, toimeksisaajan on palautettava se osuus maksetuista korvauksista, joka kohdistuu aikaan, jolloin sopimusta ei ole noudatettu.

10. Sovittelun seurannan ja valvonnan toteuttaminen

Toimeksisaaja on velvollinen antamaan lääninhallitukselle rikosasioiden ja eräiden riita-asioiden sovittelusta annetun lain seurantaa, valvontaa ja maksatusta varten tarpeelliset tiedot. Toimeksiantajalla on oikeus valvoa tämän sopimuksen perusteella järjestetyn toiminnan sisältöä ja taloutta sekä suorittaa sen edellyttämiä tarkastuksia siltä osin, kuin se on tarpeen sopimuksen noudattamisen toteamiseksi. 
Toimeksisaaja on velvollinen antamaan Stakesille sen pyytämät tiedot toiminnan valtakunnallista seurantaa ja tutkimusta varten.

Toimeksisaajaa sitoo laissa säädetty salassapito- ja vaitiolovelvollisuus sovittelulain mukaisten palvelujen tuottamisessa. 

11. Palvelun kaksikielisyys

Toimeksisaajan tulee huomioida kielilain vaatimukset ja antaa sovittelupalvelua asiakkaan omalla kielellä suomeksi tai ruotsiksi. (Viite: kielilaki 423/2003) 
12. Ammattihenkilöstön rikostaustan selvittäminen

Lääninhallitus varaa oikeuden selvittää palveluun osallistuvan ammattihenkilöstön kelpoisuuden toimia lasten ja nuorten parissa. (Viite: Laki lasten kanssa työskentelevien rikostaustan selvittämisestä 504/2002)
13. Sopimuksen voimassaoloaika ja irtisanominen

Sopimus on voimassa kuusi (6) vuotta 1.6.2006 päivästä lukien.  Sopimusta on tehty kaksi (2) samansisältöistä kappaletta, yksi kummallekin sopijapuolelle. Sopimuksen irtisanominen tehdään kirjallisesti. Irtisanomisaika on kuusi (6) kuukautta ja irtisanomisaika lasketaan siitä, kun toinen osapuoli on saanut todistettavasti tiedon irtisanomisesta.

14. Sopimuksen purkaminen

Jos jompikumpi osapuoli rikkoo tätä sopimusta olennaisesti eikä toisen osapuolen kirjallisesta huomautuksesta huolimatta toimi sopimuksen edellyttämällä tavalla, toisella osapuolella on oikeus purkaa sopimus päättymään välittömästi.

15. Riitojen ratkaisu

Tästä sopimuksesta aiheutuvat riitaisuudet ratkaistaan hallintoriita-asiana Hämeenlinnan hallinto-oikeudessa. 
Hämeenlinnassa 30.päivänä toukokuuta 2006
Etelä-Suomen lääninhallitus

Esa Ellala



Marja Kaasalainen
Osastopäällikkö, 


Lääninsosiaalitarkastaja

läänin sosiaali- ja terveysneuvos

Helsingin kaupunki 

Paula Kokkonen


Olli Hari
apulaiskaupunginjohtaja


kaupunginsihteeri
LIITTEET
Tarjouspyyntö: Dnro: ESLH-2006-03877/Ri-1

Tarjous: Helsingin kaupunki sosiaalivirasto, 3.5.2006
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