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LAUSUNTO ULKOMAINOSLAITTEIDEN NYKYTILAA JA TULEVAISUUDEN SUUNTAVIIVOJA SELVITTÄVÄN TYÖRYHMÄN RAPORTISTA

Kslk 2002-1144, 2005-741, Khs 2002-692/006 12.7.2005, Clear Channel Suomi Oy 4.5.2005, JCDecaux Finland Oy 19.4.2005, Outdoor Finland - Suomen Ulkomainosliitto 2.5.2005, Viacom Outdoor Oy 25.4.2005

Kaupunginjohtaja päätti 5.6.2002 § 49 perustaa ulkomainoslaitteiden nykytilaa ja tulevaisuuden suuntaviivoja selvittävän työryhmän. Työryhmään nimettiin edustajat rakennusvalvontavirastosta, kiinteistövirastosta, rakennusvirastosta ja kaupunkisuunnitteluvirastosta. Työryhmän puheenjohtajana toimi rakennusvalvontaviraston edustaja.

Työryhmän tavoitteena oli mm. valmistella ennen suurinta osaa nykyisistä ulkomainoslaitteista koskevien sopimusten päättymistä (31.7.2008) tapahtuvaa laitetoimittajien kilpailuttamista. Työryhmän 10.5.2005 päivätty loppuraportti "Ulkomainoslaitteiden nykytila ja tulevaisuuden suuntaviivat Helsingissä" luovutettiin kaupunginjohtajalle toukokuussa 2005.

Raportissa esitellään Helsingin ulkomainoslaitteiden historiaa ja nykytilannetta. Työryhmä on rajannut tehtävänsä koskemaan kaduille ja muualle julkisiin tiloihin sijoitettavia kiinteitä ulkomainoskalusteita, joille vaaditaan maankäyttö- ja rakennuslainsäädännön edellyttämä lupa, ei kuitenkaan rakennusten julkisivuille tai katoille sijoitettavia laitteita. Raportissa käsitellään myös ulkomainoslaitteisiin liittyviä ongelmia, kuten liikenneturvallisuus- ja kaupunkikuvakysymyksiä. Raportin lopussa työryhmä esittää joukon ehdotuksia jatkotoimenpiteiksi.

Ulkomainostyöryhmän työn yhteydessä kaupunkisuunnitteluvirastossa on valmisteltu mainoslaitteiden sijoituspaikkojen arvioinnin helpottamiseksi kartta "Ulkomainoslaitteiden yleispiirteiset sijoitusvyöhykkeet" sekä selvitys "Ulkomainoslaitteiden sijoittaminen, Liikenneturvallisuusnäkökohdat". Nämä ovat työryhmän raportin liitteenä. 

Kaupunginkanslia on pyytänyt ulkomainostyöryhmän raportista kaupunkisuunnittelulautakunnan lausuntoa. 
Taustaa

Ulkomainonnan toimintaperiaate

Ulkomainontaa harjoittavat siihen erikoistuneet ulkomainosyhtiöt, jotka suunnittelevat tai suunnitteluttavat käytettävät ulkomainosvälineet. Niille hankitaan rakennusvalvontaviraston mallihyväksyntä. Ulkomainosyhtiöt vuokraavat ulkomainoslaitteille paikat kaupungilta, valtiolta tai yksityisiltä kiinteistönomistajilta. Yhtiöt tai kiinteistönomistajat hakevat laitteille rakennuslainsäädännön edellyttämät luvat. Ulkomainosyhtiöt vuokraavat mainostajille laitteista mainostilat, painavat julisteet, hoitavat julisteiden levityksen ja vastaavat ulkomainoslaitteiden kunnosta.
Vuokraus- ja lupakäytäntö 

Helsingin kaupungin katu- ja muille julkisille alueille pystytettävien kiinteiden mainoslaitteiden paikkojen vuokraamisesta vastaa kiinteistövirasto. Kiinteistövirasto pyytää laitteiden ehdotetuista sijoituspaikoista lausunnon kaupunkisuunnitteluvirastolta, jossa esitetyn paikan sopivuus arvioidaan liikenneturvallisuuden, toiminnallisuuden ja kaupunkikuvan kannalta. Jos kyseessä on olemassa olevaa laitetta koskeva jatkohakemus, annetaan lausunto rakennusvalvontavirastolle. Rakennusviraston katuosasto antaa laitteelle kaivuluvan. Laitteiden rakennusluvat käsittelee rakennusvalvontavirasto. Vuokrauspäätökset hyväksyy kiinteistölautakunta
Luvanvaraisuus

Ulkomainoslaitteet ovat maankäyttö- ja rakennuslainsäädännön perusteella luvanvaraisia. Myös järjestyslaki ja Helsingin kaupungin rakennusjärjestyksen 9 ja 37 § sisältävät mainoslaitteita koskevia määräyksiä. 
Ohjeisto
Rakennuslautakunta voi antaa rakentamistapaohjeita, joilla ohjataan rakentamista ja rakennetun ympäristön laatua. Rakennusvalvonta voi myös luopua luvanvaraisuudesta, mikäli toimenpide täyttää ohjeessa esitetyt vaatimukset.
Pylvästaulujen sijoittamisessa on rakennusvalvontavirastossa sovellettu 1960-luvulla laadittuja ohjeita. Julkisivutoimikunta on vuonna 1983 antanut lausunnon suurtaulujen ja kolmiopilareiden sijoittamisperiaatteista. Suurtauluista on rakennusvalvontaviraston ohje vuodelta 1988, lisäksi on ohje mainosroskakorien sijoittamisesta. 

Rakennusvalvontavirastossa on ulkomainostyöryhmän työskentelyn aikana valmisteltu yleisohjetta "Ulkomainoslaitteet, sijoittamisperiaatteet".

Kaupunkisuunnitteluvirastossa on vuodesta 1989 noudatettu kiinteistövirastolle 11.9.1989 annetussa lausunnossa esitettyjä periaatteita kulttuurihistoriallisesti ja kaupunkikuvallisesti arvokkaista kaupunkiympäristöistä ja muista paikoista, joihin mainoslaitteita ei tulisi lainkaan sijoittaa, kuten esimerkiksi Senaatintori, Esplanadin puisto, Vanha kirkkopuisto, Kauppatori, kirkkojen ja muiden monumentaalirakennusten läheisyys ja puistot. Nämä samat periaatteet kaupunkisuunnitteluvirasto on toistanut 19.4.2001 kiinteistövirastolle pylvästauluja koskevasta hakemuksesta antamassaan lausunnossa.

Ulkomainoslaitteisto 

Helsingin käytössä oleva ulkomainoslaitteisto perustuu pääosin vuonna 1991 laadittuun sopimukseen. Näitä laitteita ovat mm. pysäkkikatokset, pyöreät mainospilarit ja katumainostaulut, joilla on mallihyväksyntä. Muut vielä käytössä olevat laitteet ovat pääosin vanhempia, osa jopa 1940-luvulta. Näitä ovat vanhanmalliset suurtaulut, kolmiopilarit, pylvästaulut ja mainosroskakorit. Laadultaan em. laitteet ovat lähinnä tilapäisluonteisia. 
Erilaisia ulkomainoslaitteita on Helsingissä tällä hetkellä pysäkkikatokset mukaan lukien noin 2 000 kpl, jonka lisäksi noin 2 000 pylvästaulua ja noin 1 000 mainosroskakoria.

Sopimustilanne

Ulkomainonta Helsingissä on 1990-luvun alkupuolelta lähtien ollut erittäin keskittynyttä. Lähes 100 % ulkomainonnasta on tällä hetkellä yhden yrittäjän hallussa. Tämä on osaltaan estänyt kilpailua alalla. Kaikkien kiinteistöviraston solmimien ulkomainoslaitteiden vuokrasopimukset päättyvät 31.7.2008, pysäkkikatosten osalta 31.12.2015. Ennen sopimuskauden päättymistä kaupunki kilpailuttaa uuden tilanteen eri ulkomainoslaiteyrittäjien kesken. 
Ulkomainoslaitteiden nykyinen tilanne Helsingissä 

Ulkomainospintojen määrät ovat olleet voimakkaassa kasvussa jo pitkään ja niiden määrä on noussut nopeasti. Kilpailun puute on toisaalta johtanut siihen, että laitteistossa ei ole tapahtunut merkittävää kehitystä 1990-luvun alun jälkeen, eikä Helsingin kaupungilla ole ollut riittävää tahtoa tai näkemystä laitteiston kehittämiseksi tai niiden sijoittamisen ohjaukseen. Tilanne on muodostunut paikoitellen jopa kaupunkikuvallisesti kaoottiseksi ja vaatisi johdonmukaista kehitystyötä. Osaltaan tilanne johtuu monista toimijoista kaupungin sisällä. Kokonaisuutta on ollut vaikea valvoa, koska ulkomainoslaitteiden määrä on suuri eikä niille ole toistaiseksi kehitetty kattavaa ohjeistusta eikä tehokasta karttapohjaista seurantajärjestelmää.  

Kaupunkisuunnitteluvirasto lausuntojen antajana
Ulkomainoslaitteita koskevien hakemusten käsittely työllistää useita virastoja merkittävästi. Toisaalta kaupunki saa laitepaikoista vuokratuloja, toisaalta laitehakemusten käsittelyyn kuluva työpanos kaupunkisuunnittelu-, rakennusvalvonta- ja rakennusvirastossa on kasvanut erittäin suureksi. Voimassa olevan ulkomainoslaitesopimuksen päättymisen lähestyminen on lisäksi saanut mainoslaiteyritykset aktiivisesti pyrkimään laitemääriensä lisäämiseen, jolloin sijoituspaikkoja on voitu hakea sadoille laitteille yhtä aikaa. 

Ongelmaksi on koettu, ettei kaupungin hallintokunnilla ole ollut selviä toimintamalleja ulkomainoslaitteiden sijoittamiselle kaupungissa. Yhtenäisen ohjeistuksen ja mainoslaitteita koskevan karttapohjaisen seurantajärjestelmän puuttuminen lisäävät laitehakemusten käsittelyyn tarvittavaa työtä ja kuluvaa aikaa mm. kaupunkisuunnitteluvirastossa. Tilanne ei ole ollut tyydyttävä myöskään mainoslaiteyrittäjien kannalta.

Kaupunkisuunnitteluvirasto on 1.8.2004–30.9.2005 antanut kirjalliset lausunnot yhteensä 327 laitepaikkaa koskevista, eri yrittäjien mainoslaitehakemuksesta. Lausuntoja on annettu sekä kiinteistöviraston talo-osastolle että rakennusvalvontavirastolle.

Ulkomainoslaitteiden yleispiirteiset sijoitusvyöhykkeet -kartta

Ulkomainostyöryhmän työhön liittyen on kaupunkisuunnitteluvirastossa valmisteltu "Ulkomainoslaitteiden yleispiirteiset sijoitusvyöhykkeet" ‑kartta. Se on tarkoitettu apuvälineeksi kaupunkisuunnitteluviraston työntekijöille, jotka valmistelevat lausuntoja yritysten esittämistä mainoslaitepaikoista. Koska valmistelutyö jakautuu monen aluesuunnittelijan osalle, on toimintaperiaatteiden ohjeistukselle olemassa selkeä tarve. Yhtenä työvälineenä olisi yleispiirteinen vyöhykekartta, jota mm. rakennusvalvontaviraston kirjalliset ohjeet täydentävät.

Kartassa kaupungin alue on jaettu kolmeen vyöhykkeeseen, joilla käytettäviksi sopivat laitetyypit on lueteltu karttaan liittyvässä taulukossa. Kartan vyöhykejako vastaa kaupunkisuunnitteluvirastossa viime vuosina ulkomainoslaitehakemuksia käsiteltäessä noudatettua linjaa. Karttaa esitetään ohjeellisena noudatettavaksi uusia ulkomainoslaitehakemuksia käsiteltäessä sekä kaikkiin ulkomainoslaitteisiin 1.8.2008 alkaen.

Jatkossa vyöhykekarttaa on tarkoitus täydentää ja tarkentaa käytettävissä olevien resurssien puitteissa. Parhaillaan on käynnissä kaupunkisuunnitteluviraston, kiinteistöviraston ja rakennusviraston yhteinen konsulttityö, joka tulee myös palvelemaan myös tätä tarkoitusta. Konsulttityön tavoitteena on osoittaa kohdealueelta (vyöhyke I, eräät sisääntuloväylät ja aluekeskukset) ne liikenneturvallisuuden, kaupunkikuvan, teknisten reunaehtojen ja ihmisvirtojen kannalta perustellut katuosuudet ja muut paikat, joille voi sijoittaa ulkomainoslaitteita. Työ tähtää myös eri laitetyyppien määrän arvioimiseen.

Yrittäjien kuuleminen

Ulkomainosryhmä on työnsä kuluessa ollut yhteydessä ulkomainoslaiteyrittäjiin ja esitellyt valmisteltavaa aineistoa. Yrittäjille on tiedotettu ja heitä on kuultu työn suuntaviivoista, laadittavista ohjeista, vyöhykekartasta, liikenneturvallisuusohjeista ja menettelytavoista. Yrittäjille on lisäksi järjestetty kolme kuulemistilaisuutta 3.6.2003, 30.3.2004 ja 6.4.2005. 
Ulkomainoslaitteiden yleispiirteiset sijoitusvyöhykkeet -karttaa koskien kaupunkisuunnitteluvirastoon on toimitettu 4 kirjallista kannanottoa.

Outdoor Finland - Suomen Ulkomainosliitto on 2.5.2005 lähettänyt kirjeen, jossa mm. esitetään muutoksia kartan vyöhykerajoihin varsinkin koskien I vyöhykettä sekä vastustetaan ehdottomasti ohjeiden soveltamista ennen 1.8.2008 tai ennen lautakuntatason hyväksymistä tai takautuvasti olemassa olevien mainossopimusten osalta.

Clear Channel Suomi Oy on 4.5.2005 lähettänyt kirjeen, jossa vyöhykeajattelun katsotaan selkeyttävän vallitsevaa tilannetta ja tekevän ulkomainonnasta suunnitelmallisempaa ja paremmin kaupunkikuvaan sopivaa. Karttaa pidetään askeleena oikeaan suuntaan ja esitetään sen edelleen kehittämistä. Lausunnossa esitetään muutoksia kartan vyöhykerajoihin varsinkin koskien I vyöhykettä sekä vastustetaan ehdottomasti ohjeiden soveltamista käytäntöön ja lupamenettelyn päätösten perusteeksi ennen nykyisten kadunkalustesopimusten päättymistä 1.8.2008.

JCDecaux Finland Oy on 19.4.2005 lähettänyt kirjeen, jossa yritys jyrkästi vastustaa vyöhykekartan käyttöönottoa ulkomainoslaitteiden sijoituspaikkojen määrittelyä ohjaavana työvälineenä. Kirjeessä esitetään mm. että aikaisemmin yrittäjille lausunnolle jaetut ulkomainoslaitteiden sijoittamisperiaatteita koskeva ohje ja vyöhykekartta eivät muodosta toisiaan täsmällisesti tukevia kokonaisuuksia. Kirjeessä väitetään vyöhykekartan käyttöönoton muuttavan pitkäaikaista hyväksi havaittua käytäntöä. Edelleen kirjeessä annetaan ymmärtää, että mainoslaitteiden sijoittamista koskevia ohjeita olisi sovellettu tai tultaisi soveltamaan takautuvasti.

Kaupunkisuunnittelulautakunta
Kaupungin omistamille ja hallinnoimille katu- ja muille yleisille alueille pystytettävien laitteiden sijaintipaikoista päättäminen kuuluu kaupungin viranomaisille. Mainoslaiteyrittäjien esittämien laitteiden ja niille sopivien paikkojen arviointiin osallistuvat kiinteistövirasto, rakennusvalvontavirasto, kaupunkisuunnitteluvirasto ja rakennusvirasto. Näiden virastojen tulee myös voida kehittää omia toimintatapojaan vastaamaan tämän hetken ja tulevaisuuden tarpeita. Tämä on esittelijän näkemyksen mukaan myös yrittäjien edun mukaista. Toisaalta kaupungin viranomaisten työskentelyn edellytykset eivät voi perustua yksittäisten yrittäjien esittämiin vaatimuksiin. 

Ulkomainoslaitteiden yleispiirteiset sijoitusvyöhykkeet -kartta on tarkoitettu apuvälineeksi kaupunkisuunnitteluviraston työntekijöille, jotka valmistelevat lausuntoja yritysten esittämistä mainoslaitepaikoista. Koska valmistelutyö jakautuu monen aluesuunnittelijan osalle, on toimintaperiaatteiden ohjeistukselle olemassa selkeä tarve. Yhtenä työvälineenä tulisi olemaan yleispiirteinen vyöhykekartta, jota rakennusvalvontaviraston kirjalliset ohjeet täydentävät. 

Jokainen sadoista mainoslaitehakemuksista, joihin kaupunkisuunnitteluvirasto viime vuosina on joutunut ottamaan kantaa, käsitellään aina yksilöllisesti ja tapauskohtaisesti, eikä nyt esillä olevan yleispiirteisen kartan käyttöönotto muuta tilannetta tältä osin muuten kuin että se helpottaa kaupunkisuunnitteluviraston kannanottojen koordinointia. Kartta ei ole ehdoton tai määräävä, eikä sitä otsikkonsa mukaisesti ole sellaiseksi tarkoitettu.

Kirjeissä esitettyihin muutoksiin mm. kantakaupungin keskeiset osat käsittävän I-vyöhykkeen rajoihin ja sisältöön esittelijä toteaa, että kartan sisältöä voidaan ja on myös tarkoitus jatkossa kehittää ja tarkentaa. Mm. tätä tarkoitusta varten on kaupunkisuunnitteluviraston, rakennusviraston ja kiinteistöviraston yhteistyönä käynnistetty konsulttityö, jonka tarkoituksena on osoittaa kohdealueelta (vyöhyke I, eräät sisääntuloväylät ja aluekeskukset) ne liikenneturvallisuuden, kaupunkikuvan, teknisten reunaehtojen ja ihmisvirtojen kannalta perustellut katuosuudet ja muut paikat, joille voi sijoittaa ulkomainoslaitteita. Työ tähtää myös eri laitetyyppien määrän arvioimiseen. 

Edelleen voidaan todeta, että jo vuodesta 1989 on kaupunkisuunnitteluvirastossa ollut ohjeena silloin ns. City-mainostelineistä annetun lausunnon mukaiset määritykset kulttuurihistoriallisesti ja kaupunkikuvallisesti erityisen arvokkaista ympäristöistä ja muista paikoista, joihin mainostelineitä ei tulisi lainkaan sijoittaa, kuten esimerkiksi Senaatintori, Esplanadin puisto, Vanha kirkkopuisto, Kauppatori, kirkkojen ja muiden monumentaalirakennusten läheisyys ja puistot.

Toisin kuin mm. JCDecaux Oy:n kirjeessä annetaan ymmärtää, kyseessä ei siis ole merkittävä muutos tähän asti noudatettuun käytäntöön, vaan kartan sisältö vastaa niitä periaatteita, joita kaupunkisuunnitteluvirastossa on viime vuosina mainoslaitteiden paikoista annetuissa lausunnoissa yleensäkin noudatettu. 

Mainoslaitteiden sijoittamista koskevia ohjeita ole sovellettu eikä tulla soveltamaan takautuvasti laitteisiin joilla on voimassa olevat sopimukset, muutoin kuin maankäytön muutosten yhteydessä. Ohjeet koskevat siis uusia laitepaikkaehdotuksia ja laitteita, joiden sopimukset ovat rauenneet. Asia on myös yrittäjille useaan otteeseen aikaisemminkin selvitetty, joten tätä koskevat vastalauseet perustunevat väärinkäsityksiin. 

Viacom Outdoor Oy:n 25.4.2005 lähettämässä kirjeessä ei oteta kantaa sijoitusvyöhykekarttaan, mutta ilmaistaan huolestuminen uusien mainoslaiteyrittäjien asemasta, jos hakemuksiin sovelletaan uusia toimintaohjeita, kun vanhojen sopimusten mukaiset laitteet ovat paikoillaan ykkösvyöhykkeellä.

Kaupunkisuunnittelulautakunta toteaa, että kaupunkisuunnitteluvirastolla ei ole mahdollisuutta puuttua olemassa olevien laitteiden sijoitukseen muuten kuin maankäytön muutosten tai laitteita koskevien sopimusten määräaikojen umpeutumisen yhteydessä.

Lausunto ulkomainostyöryhmän raportista
Kaupunkisuunnittelulautakunta pitää ulkomainostyöryhmän raporttia tervetulleena selvityksenä aiheesta, jota ei Helsingissä aikaisemmin ole tällä perusteellisuudella tutkittu. Mainoslaitteisiin liittyviä liikenneturvallisuuskysymyksiä on raportissa käsitelty ensimmäisen kerran kokonaisvaltaisesti. Raportti on hyvä lähtökohta valmisteltaessa ulkomainoslaitteista ennen nykyisten sopimusten loppumista käytävää kilpailua.

Työryhmän suositukset jatkotoimenpiteiksi

Raportin loppuun kootuissa suosituksissa työryhmä korostaa mm. erityisen huomion kiinnittämistä mainoslaitteiden laadukkuuteen tulevan kilpailuttamisen yhteydessä. Edelleen työryhmä haluaa varmistettavaksi kaupungin omien informaatiotarpeiden huomioon ottamisen. Rakennusvalvontaviraston ja kaupunkisuunnitteluviraston laatimia ohjeita esitetään noudatettavaksi kilpailuttamisen yhteydessä. Työryhmä esittää myös useita keinoja eri virastojen välisen yhteistyön parantamiseksi sekä vuokraus- ja lupaprosessien kehittämiseksi. 

Työryhmän esittämät suositukset ovat ulkomainoslaitteiden korkean laadun, hyvän kaupunkiympäristön ja kaupungin viranomaisten yhteistyön kehittämisen kannalta perusteltuja. Kaupunkisuunnittelulautakunta kannattaa raportissa esitettyjen suuntaviivojen ottamista tulevan kilpailuttamisen valmistelun lähtökohdiksi. 

Lupaprosessin kehittäminen

Raportissa esitetään tulevaisuuden kehityskuvana moniportaisen lupaprosessin yksinkertaistamista siten, että lupien myöntäminen ja laitepaikkojen vuokraaminen keskitettäisiin yhdelle toimijalle. Tämän edellytyksenä on kuitenkin, että mainoslaitteita koskien on olemassa rakentamistapaohjeet, jolloin varsinaista rakennuslupaa ei ohjeiden mukaisille laitteille tarvitsisi hakea. 

Kaupunkisuunnitteluviraston rooli lupaprosessissa

Ulkomainostyöryhmän raporttiin liittyvien prosessikaavioiden osalta kaupunkisuunnittelulautakunta toteaa, että niissä on kaupunkisuunnitteluviraston tehtäväksi lausunnonantajana sekä nykyisin että tulevaisuuden kehityskuvissa esitetty liikenteellisten ja toiminnallisten seikkojen arvioiminen. Kaupunkisuunnitteluvirastossa mainoslaitepaikkoja tarkastellaan kuitenkin liikenneturvallisuuden ja ympäristön toiminnallisuuden lisäksi aina myös kaupunkikuvallisena kysymyksenä, mikä tulee virastojen toimintatapoja kehitettäessä ottaa huomioon.

Paikkatietojärjestelmä

Mainoslaitteiden sijoittamista koskevien hakemusten käsittelyn yhteydessä on kaupunkisuunnitteluvirastossa koettu erittäin suureksi ongelmaksi se, ettei mainoslaitteiden vuokraus- ja lupatilanteesta ole ollut käytettävissä ajan tasalla olevaa seuranta- ja paikkatietojärjestelmää. Suuren laitekannan ollessa kyseessä on kokonaisuuden hallinta käynyt lähes mahdottomaksi. Yksittäisten laitehakemusten kohdalla tämä on merkinnyt suurta lisätyömäärää lausuntojen valmistelijoille. Työryhmä esittää raportissaan paikkatietojärjestelmän kehittämistä ja käyttöön ottamista, vastuuvirastona kiinteistövirasto. Kaupunkisuunnittelulautakunta kannattaa paikkatietojärjestelmän mahdollisimman nopeaa käyttöön saamista.

Rakennustapaohjeiden laatiminen

On erittäin tärkeää, että ulkomainoslaitteita varten on olemassa selkeät periaatteet, joiden mukaan ulkomainontaa koskevia asioita voidaan eri virastoissa käsitellä. Kaupunkisuunnittelulautakunta kannattaa ulkomainontaa koskevien rakentamistapaohjeiden pikaista laatimista, niin kuin työryhmän raportissa on esitetty.

Ulkomainoslaitteita koskevan vyöhykekartan 

kehittäminen

Yhtenä osana jatkokehitykselle työryhmä esittää kaupunkisuunnitteluviraston laatiman ulkomainoslaitteita koskevan yleispiirteisen vyöhykekartan tarkentamista siten, että vyöhykkeiden sisällä esitetään erityyppiseen ulkomainontaan soveltuvat alueet ja ne alueet, jotka jäävät kokonaan ulkomainonnan ulkopuolelle.

Kaupunkisuunnittelulautakunta toteaa, että ko. kartta on toistaiseksi tarkoitettu vain ulkomainoslaitteiden sijoittelun yleispiirteiseen ohjaukseen, ja sitä tullaan jatkossa tarkentamaan käytettävissä olevien resurssien puitteissa. Kannanotoissa mainoslaitehakemuksiin kaupunkisuunnitteluvirastossa on tähänkin asti seurattu 11.9.1989 kiinteistövirastolle annetussa lausunnossa esitettyjä periaatteita kulttuurihistoriallisesti ja kaupunkikuvallisesti arvokkaista kaupunkiympäristöistä ja muista paikoista, joihin mainoslaitteita ei tulisi lainkaan sijoittaa, kuten esimerkiksi Senaatintori, Esplanadin puisto, Vanha kirkkopuisto, Kauppatori, kirkkojen ja muiden monumentaalirakennusten läheisyys ja puistot.

Kaupunkisuunnitteluvirasto on käynnistänyt yhteistyössä kiinteistöviraston ja rakennusviraston kanssa konsulttityön, jonka tarkoituksena on osoittaa kohdealueelta (vyöhyke I, eräät sisääntuloväylät ja aluekeskukset) ne liikenneturvallisuuden, kaupunkikuvan, teknisten reunaehtojen ja ihmisvirtojen kannalta perustellut katuosuudet ja muut paikat, joille voi sijoittaa ulkomainoslaitteita. Työ tähtää myös eri laitetyyppien määrän arvioimiseen.

Raportin A-standeja koskeva eriävä mielipide

Tehtävänsä alussa työryhmä rajasi tehtäväkenttänsä ulkopuolelle mm. irralliset, kadulle sijoitettavat ns. A-standit. Työn aikana ovat näihin laitteisiin liittyneet ongelmat kuitenkin nousseet toistuvasti esille, ja myös loppuraportissa niihin viitataan. Raporttiin liittyy kiinteistöviraston edustajan eriävä mielipide, jossa esitetään A-standien kieltämistä kantakaupungin keskeisillä alueilla.

Kaupungin järjestyssäännön uusimisen yhteydessä kaupunginhallitus antoi v. 1999 rakennusvalvontavirastolle tehtäväksi valmistella ohje siirrettävien mainostelineiden sijoittamisesta katu- ym. alueille. Kaupunkisuunnitteluvirasto antoi ohjeluonnoksesta 15.12.2000 lausunnon, jossa virasto esitti ns. A-standien kieltämistä jalankulkua haittaavina ja kaupunkikuvaa rumentavina. Rakennuslautakunta kuitenkin hyväksyi 24.4.2001 siirrettävien mainostelineitten sijoittamisperiaatteet -ohjeen. Siitä kaupunkisuunnitteluvirasto antoi 26.3.2002 lausuntonsa, jossa toistettiin viraston kielteinen kanta näiden laitteiden sallimiseen ja edellytettiin tehokasta valvontaa, mikäli laitteet sallitaan.

Uuden järjestyslain tultua voimaan ja syrjäytettyä paikalliset järjestyssäännöt 1.10.2003, on siirrettäviä mainostelineitä koskeva ohjeistus ollut pelkästään em. rakennuslautakunnan ohjeen varassa. Ohjeen valvonta kuuluu rakennusvalvontavirastolle.

Kuluneiden viiden vuoden aikana on kaupunkisuunnittelulautakunnan mielestä käynyt selväksi, että v. 2001 laaditulla ohjeella ei tilannetta Helsingin keskustan jalankulkualueilla ole saatu lainkaan hallintaan. Liikkeenharjoittajat eivät ohjetta tunne tai eivät siitä piittaa. Rakennusvalvontavirastolla ja poliisilla puolestaan ei ole voimavaroja riittävään valvontaan, ja satunnaisten valvontaiskujen vaikutus on jäänyt hetkelliseksi.

Paikoitellen Helsingin keskustan jalankulkualueet muistuttavat enemmän esteratoja kuin jalkakäytäviä, koska kuka tahansa voi vuokraa maksamatta, lupia hakematta ja seurauksista piittaamatta pystyttää jalkakäytäville mainostelineitä ja muutakin irtainta. Telineitä sijoitetaan kymmenien metrien päähän liikkeiden ovilta katujen risteyksiin, jalankulkijoiden esteettömästä liikkumismahdollisuudesta ei välitetä, ja usein telineistä aiheutuu suoranaista vaaraa. A-standiin voi törmätä yhtä hyvin invaluiskan kuin suojatien päässä, jopa raitiovaunukorokkeella. 

Kaupunkisuunnitteluvirasto ja rakennusvirasto joutuvat työssään entistä tarkemmin ottamaan huomioon julkiselle kaupunkiympäristölle asetetut esteettömyysvaatimukset. Ilo Helsingin kaupungin korkeatasoisesti toteuttamista jalankulkualueista jää kuitenkin lyhytaikaiseksi, kun ne heti valmistumisensa jälkeen tukitaan esteettisesti yleensä ala-arvoisilla mainostelineillä. Lopputuloksena Helsingin ydinkeskusta on hankalakulkuista kaupunkiympäristöä, jota leimaa yleinen rähjäisyys.
Kaupunkisuunnittelulautakunta esittää ns. A-standien kieltämistä ainakin Helsingin ydinkeskustassa ja kantakaupungin vilkkaimmilla jalankulkualueilla. Esteettömän liikkumisen turvaamiseksi jalkakäytävillä ja muilla jalankulkualueilla tulisi rakennusviraston ja kaupunkisuunnitteluviraston yhteistyönä laatia ohjeisto, jossa määritellään erilaisten kadunkalusteiden sijoittamisehdot ja vapaana pidettävän jalankulkutilan vähimmäismitat erityyppisillä kaduilla.

Jatkotoimenpiteet
JCDecaux Finland Oy esittää kirjeessään, että jos nyt puheena oleva vyöhykekartta hyväksytään tai sitä sovelletaan käytäntöön, tulee tästä päätöksestä toimittaa tieto yhtiölle valitusosoituksineen. 

Kaupunkisuunnittelulautakunta hyväksyi kartan "Ulkomainoslaitteiden yleispiirteiset sijoitusvyöhykkeet" käytettäväksi ohjeellisena asemakaavaosastolla ulkomainoslaitteiden sijoittamista koskevia lausuntoja valmisteltaessa.

Merkittiin, että keskustelun kuluessa esittelijä muutti päätösehdotuksen kuulumaan seuraavasti: 
Kaupunkisuunnittelulautakunta päättänee antaa ulkomainostyöryhmän raportista edellä olevan mukaisen lausunnon kaupunginhallitukselle sekä hyväksynee kartan "Ulkomainoslaitteiden yleispiirteiset sijoitusvyöhykkeet" käytettäväksi ohjeellisena asemakaavaosastolla ulkomainoslaitteiden sijoittamista koskevia lausuntoja valmisteltaessa.

Keskustelun kuluessa varajäsen Loukoila teki jäsen Sandbackan kannattamana päätösehdotuksen loppuun seuraavan lisäysehdotuksen:

Lisäksi lautakunta edellyttää, että virasto selvittää tutkimusyhteistyömahdollisuutta ulkomainosyritysten kanssa.

Lisäysehdotus hylättiin äänin 5 (Helistö, Kolbe, Puoskari, Mäenpää, Anttila) – 4 (Loukoila, Palmroth-Leino, Sandbacka, Rauhamäki).

Lisätiedot:
Lindroos Annukka, asemakaava-arkkitehti, puhelin 169 4440
Ervola Kirsti, arkkitehti, puhelin 169 4361
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