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ULKOMAINOSLAITTEIDEN NYKYTILA JA TULEVAISUUDEN SUUNTAVIIVAT HELSINGISSÄ

Pel 2005-228

Helsingin kaupunginkanslia on pyytänyt pelastuslautakunnalta lausuntoa kaupunginhallitukselle työryhmän loppuraportista 10.5.2005: Ulkomainoslaitteiden nykytila ja suuntaviivat Helsingissä. Pelastuslaitokselta ei ole ollut edustajaa työryhmässä.

Työryhmä asetettiin 5.6.2002 ja sen tavoitteet olivat seuraavat:

•
menettelytapojen ja prosessien selkeyttäminen

•
ohjeiden laatiminen

•
luvattomien laitteiden poistaminen

•
valmistautuminen kilpailuun v.2006.

Työryhmä pitäytyi kiinteässä ulkomainonnassa eli siirrettävät nk. A-standit rajattiin selvitystyön ulkopuolelle. Työryhmän jäsen, toimistopäällikkö Sademies, on esittänyt eriävänä mielipiteenään, että A-standit olisi pitänyt sisällyttää työhön, sillä niillä on keskustan alueella suuri merkitys mm. esteettömyyteen, kaupunkikuvan selkeyteen ja mainoslaitteiden kokonaislukumäärään.

Työryhmän loppuraportissa esitetään suosituksia jatkotoimenpiteiksi. Ohessa listattuna niistä muutamia:

•
Alueellisesti Helsinki jaetaan kaupunkisuunnitteluviraston tekemän vyöhykekartan mukaan kolmeen osaan, missä alue 1 käsittää ydinkeskustan. Tällä alueella tulisi luopua ennen vuotta 1990 käyttöön otetuista mainoslaitteista vuoden 2008 jälkeen. 

•
Tulevat mainoslaitteet valitaan kilpailuttamalla.

•
Laitteiden sijoituksessa tulee huomioida kaupungin tarpeet, jolloin sopimuksiin liitetään velvoitteita yleisestä tiedottamisesta ja kulttuurimainonnasta.

•
Yksinomaan mainontaan varattujen erillisten ulkomainoslaitteiden tulee väistyä, milloin se tilan ja yleishyödyllisen informaatiotarpeen takia on välttämätöntä.

•
Viranomaisyhteistyötä ja vallitsevia käytänteitä tulee parantaa: viranomaisroolien ja lupamenettelyn selkiyttäminen, paikkatietojärjestelmän kehittäminen, rakentamistapaohjeiden laatiminen, valvonnan tehostaminen.

•
Kaupungin otettava kantaa nk. A-standeihin.

ESITTELIJÄ

Kiinteiden mainoslaitteiden sijoituksessa on otettava huomioon, visuaalisten ja liikenneturvallisuusnäkökohtien lisäksi, pelastusturvallisuuteen kuuluvat asiat. Raportissa on kiinteiden mainoslaitteiden sijoittelussa jätetty tyystin huomioimatta pelastustiet. Reitti nostolavayksikölle sijaitsee paikoin kevyenliikenteen väylällä, viheralueella, julkisella torialueella jne. eli reiteillä, jotka eivät ole perinteisiä tontille ajoreittejä. Varsinkin nostolavalle varatun reitin geometria on tilaa vievä, kääntösäteen ollessa 12m, tulee normaali tiestönkin reittitarkastelut tehdä huolella.

Pelastusviranomainen olisi toivonut selkeitä pelisääntöjä A-standien käytölle, semminkin kun pelastuslain mukaan muidenkin onnettomuuksien kuin tulipalojen ennaltaehkäisyyn tulee laitoksen kiinnittää huomiota.

Pelastuskomentaja ehdottaa, että pelastuslautakunta päättäisi antaa asiasta seuraavanlaisen lausunnon:

Raporttiin on lisättävä pelastustoimen osio, missä viitataan pelastuslakiin, pykäliin 21§ ja 33§. Suunnittelun yhteydessä on aina selvitettävä olemassa olevat pelastustiet. Niille ei saa sijoittaa kiinteitä mainoslaitteita.

Määritettäessä jatkosuunnittelussa sijoitusohjeet kiinteille mainoslaitteille, on myös määriteltävä käyttöohjeet nk. A-standeille.

Esteettömyystarkastelujen tulisi olla mukana kaikessa Helsingin kaupungin suunnittelussa (vrt. Esteetön Helsinki-projekti). Nyt on rajattu raportin ulkopuolelle nk. A-standit, joilla on suuri merkitys kaupunkitilan toimivuuteen. Vanhusten, näkö- ja liikuntavammaisten liikkumisen sujuvuus heikentyy samoin lastenrattaiden kera kulkevien. A-standit jopa aiheuttavat vaaratilanteita: kohtaamisonnettomuuksia, kompurointeja jne. 

	       
	Pelastuslautakunta päätti antaa asiasta pelastuskomentajan ehdotuksen mukaisen lausunnon.

Kirje nro 2005 – 228/006 kaupunginhallitukselle.
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