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YLIJÄÄMÄMASSOJEN SIJOITTAMISTA SELVITTÄVÄN TYÖRYHMÄN ASETTAMINEN

Khs

Tj toteaa seuraavaa:

Yleistä
Helsingin yleisten alueiden ja tonttien rakentaminen synnyttää vuosittain noin 1,0 milj. m3 ylijäämämassoja. Ylijäämämassat ovat rakennustoiminnassa syntyviä, vaikeasti hyödynnettäviä, mutta puhtaita maa- ja kiviainesmassoja.

Ylijäämämassojen sijoittelua on hallintokuntien yhteistyöllä selvitetty 1970 -luvulta lähtien. Kaupunkirakenteen tiivistymisen ja ympäristönsuojelullisten syiden johdosta massojen täyttöön soveltuvat pienet kohteet ovat viime vuosina vähentyneet ja uusien merkittävien täyttökohteiden käyttöön saaminen on tullut yhä vaikeammaksi. 

Syksyllä 2000 rakennusvirasto teetti ylijäämämassojen käytöstä ja käytön ongelmista laajan selvityksen suunnittelutyön pohjaksi (Ylijäämämassojen käyttöselvitys, 30.10.2000 Vesihydro). Se ei ole johtanut konkreettisiin toimenpiteisiin uusien ylijäämämassojen sijoituspaikkojen saamiseksi.

Tällä hetkellä Helsingissä ei ole yleisiä ylijäämämassojen vastaanottopaikkoja. Vuosaaren vastaanottopaikka suljettiin tammikuussa 2002 täyttymisen takia. Ylijäämämassoja on viime vuosina sijoitettu Vuosaaren ylijäämämassojen vastaanottopaikan lisäksi mahdollisuuksien mukaan myös hyötykäyttöön, esim. meluvalleihin ja rantatäyttöihin. Helsingin alueella rakennustoiminnassa syntyville savi- ja silttimaille ei tällä hetkellä ole muuta sijoituspaikkaa kuin Vantaan Pitkäsuon ylijäämämassojen vastaanottopaikka, jonne maamassoja voidaan viedä 30.6.2003 saakka.

Rakennusviraston neuvottelema sopimus Vantaan kaupungin kanssa Vantaan Pitkäsuon käytöstä on Helsingin omia vastaanottopaikkoja täydentävä varasopimus. Sen tarkoitus on ollut tasata ylijäämämassojen sijoittelua ongelmatapauksissa ja mahdollistaa kuljetuskustannusten kohtuullistaminen Helsingin pohjois- ja länsiosissa syntyvien ylijäämämassojen sijoittelussa. Sopimuksen ei ole tarkoitettu kattavan kaikkien Helsingissä syntyvien ylijäämämassojen sijoittelua. Helsinki maksaa sopimuksen perusteella normaalien vastaanottomaksujen ohella sen alueelta tulevien massojen suhteessa vastaanottopaikan vaatimat rakenteelliset investointikustannukset. 

./.
Suomen Maarakentajien Uudenmaan piiriyhdistys r.y. on ilmaissut 11.1.2002 päivätyllä kirjeellään huolensa ylijäämämassojen sijoituspaikan puutteesta. Kirje on liitteenä 1. Vantaa on myös ilmaissut rakennusvirastolle huolensa Helsingin tämän hetken ylijäämämassojen vastaanottopaikkojen tilanteesta. 

Suomen Maarakentajien Uudenmaan piiriyhdistys r.y.:n kirjeen johdosta on saatu yleisten töiden lautakunnan, kaupunkisuunnittelulautakunnan, kiinteistölautakunnan ja ympäristölautakunnan lausunnot, jotka ovat liitteinä 2 - 5. Saaduissa lausunnoissa korostettiin tarvetta löytää ratkaisuja ylijäämämassojen sijoittelulle hallintokuntien yhteistyöllä ensisijaisesti Helsingin hallinnollisten rajojen sisäpuolella, mutta myös ylikunnallisesti. 

Viimeaikaiset selvitykset

Rakennusvirasto on yhteistyössä kiinteistöviraston, kaupunginkanslian kehittämistoimiston ja kaupunkisuunnitteluviraston teknis-taloudellisen toimiston kanssa alustavasti selvitellyt useita paikkoja uusiksi ylijäämämassojen sijoituspaikoiksi. Selvitysten tuloksena parhaaksi pitkän ajan ratkaisuksi on todettu em. lausunnoissa esiin tuotu Malminkartanon vanhan täyttömäen uudelleen avaaminen. Rakennusvirasto on teettänyt vuonna 2002 yleissuunnitelman Malminkartanon ylijäämämassojen sijoituspaikasta. Tällä hetkellä hankkeesta on tekeillä vaadittava YVA-selvitys. Kiinteistövirasto on osaltaan käynyt neuvotteluja Kapiteelin kanssa, jotta alue siirtyisi kokonaan Helsingin omistukseen. 

Malminkartanon uusi ylijäämämassojen sijoituspaikka saadaan avattua aikaisintaan vuonna 2005 lupaprosessien jälkeen. Suunnitelluilla määrillä Malminkartanon uusi ylijäämämaiden vastaanottopaikka riittäisi Helsingin tarpeisiin noin kolmeksi vuodeksi eikä se siten ratkaise kaupungin pitemmän aikavälin ongelmia. 

Helsingillä on tarve löytää sopivia, kuljetustaloudellisesti ja ympäristöllisesti järkeviä sijoituskohteita ylijäämämassoille. Ylijäämämassojen vastaanottopaikan puutuminen kasvattaa merkittävästi Helsingin rakennustoiminnan kustannuksia kuljetuskustannusten vuoksi. Lisääntyvä raskas maansiirtoajo aiheuttaa haittaa muulle liikenteelle ja asukkaiden viihtymiselle. Kuljetuskustannusten ja liikenteen aiheuttamien ympäristötekijöiden vuoksi Helsingissä tulisi olla useita alueellisia ylijäämämaan vastaanottopaikkoja eri puolilla kaupunkia. 

Helsingin yleiskaavaluonnoksessa 2002 ei ole erikseen aluevarauksia ylijäämämaiden sijoituspaikoille. Yleiskaavaselostuksessa todetaan mm., että 

"Yleiskaavan osoittama rakentaminen tuottaa runsaasti puhtaita ylijäämämassoja, jotka nykyisin on sijoitettu suuriin täyttömäkiin. Tällaisia mäkiä voi sijaita mm. yleiskaavan virkistysaluevarausten kohdalla. Toistaiseksi on tutkittu vain Malminkartanon täyttömäen laajentamista. Yleiskaavan suunnittelujänteellä ylijäämämassahuolto edellyttää ylikunnallisia ratkaisuja."

Yleiskaavassa ei voida paljon vaikuttaa itse ylijäämämassojen syntyyn. Asemakaavoituksen yhteydessä voidaan tonttien ja varsinkin yleisten alueiden korkeusasemien hyvällä suunnittelulla ja raskaiden ympäristörakenteiden rakentamisen välttämisellä merkittävästi vaikuttaa alueelliseen massatasapainoon ja löytää syntyville ylijäämämassoille hyvä rakennustaloudellinen ja kaupunkikuvallinen ratkaisu mahdollisimman läheltä alkuperäistä paikkaa. On syytä selvittää ja ottaa käyttöön kaikki sellaiset toimenpiteet, joilla ylijäämämaan vastaanottopaikoille ohjautuvia massoja voidaan oleellisesti vähentää. Tarvitaan aktiivista panostusta alueellisiin massatalouden suunnitelmiin, heikkojen massojen hyödyntämiseen ja eri materiaalien jalostusasteen kasvattamiseen. Olisi myös perusteltua selvittää massatalouden ohjaamiseen erikoistuneen yksikön perustamisen mahdollisuuksia. Yksikkö hallitsisi kaupungin omaa ja yksityisten rakentajien massojen sijoittelua ja edistäisi hyötykäyttöä. Tällainen yksikkö rahoittaisi helposti toimintansa massojen nykyistä paremmasta sijoittelusta saavutettavalla taloudellisella hyödyllä.

Yleiskaava 2002 suunnitelmaehdotuksessa on osoitettu useita rakennusalueita, joiden toteuttaminen edellyttää täyttötöitä. Näiden kohteiden kunnostaminen rakennuskelpoiseksi lopulliseen tarkoitukseensa tulisi tehdä mahdollisimman tehokkaasti rakennustoiminnassa syntyvillä massoilla. Jos täyttötyöt voidaan aloittaa riittävän ajoissa, voidaan täyttöihin käyttää myös huonompilaatuisia massoja ja ohjata ylijäämämassat mahdollisimman hyvin hyötykäyttöön. Näin tehokkaalla massataloussuunnittelulla vähennetään erillisten täyttöalueiden tarvetta, säästetään kuljetuskustannuksissa ja vähennetään muun massansiirron tarvetta. 

Uudenmaan maakuntakaavan luonnoksessa on todettu tarve edistää massojen hyödyntämistä sekä löytää sopivia seudullisia loppusijoituspaikkoja. Asiaan liittyen Uudenmaan liitto on teettänyt selvitystyön 'Pilaantuneiden maiden, voimalaitosjätteiden, ylijäämämassojen sekä rakennusjätteiden rejektien käsittely- ja loppusijoituspaikkaselvitys (Uudenmaan liito julkaisuja E 75 - 2002). Selvityksessä todetaan toimenpidesuosituksina mm., että '

' pääkaupunkiseudun kuntien tulee kehittää yhteistyötään olemassa olevan loppusijoituskapasiteetin käyttämisessä ja uusien alueiden perustamisessa.' 

Uudenmaan maakuntakaavan luonnoksessa todetaan lisäksi, että 

' ylijäämämassojen läjitykseen, voimalaitostuhkien sijoitukseen, rakennusjätteiden käsittelyyn sekä likaantuneiden maiden käsittelyyn ja loppusijoitukseen on esitetty alueita, jotka ovat joko olemassa olevia tai jo kaavoitettuja jätehuollon alueita. Uudenmaan liitossa laaditun selvityksen perusteella alueita ei ole riittävästi ja selvitystyötä jatketaan tavoitteena osoittaa maakuntakaavaehdotuksessa riittävät alueet myös näille toiminnoille.'

Vantaan alueella selvitystyössä mainittuja kohteita ovat Pitkäsuon lisäksi Seutulan ja Kiilan alueet. Espoossa EJ-merkinnällä kaavaluonnoksessa on Ämmässuon/Kulmakorven alue, jonka osalta tavoitteena on kaavoittaminen jätehuollon ja maankaatotoimintojen käyttöön.

Työryhmän perustaminen

HKR jatkaa yhteistyössä kaupungin muiden ao. virastojen kanssa Malminkartanon uuden ylijäämämaiden vastaanottopaikan avaamiseksi tarvittavia suunnitelmia ja lupaprosessia. Myös neuvottelut Vantaan kanssa Pitkäsuon ylijäämämaiden vastaanottopaikan käytön jatkamiseksi kesän 2003 jälkeen ovat käynnissä. Erityisiä neuvotteluja Espoon ja Sipoon kanssa ei ole toistaiseksi käyty.

Ylijäämämassojen sijoittaminen tulee tulevaisuudessa vaikeammaksi ja myös sijoittamisen kustannukset ja ympäristövaikutukset tulevat kasvamaan. Hallintokuntien välisen yhteistyön tehostaminen ja uusien toimintamallien löytäminen ylijäämämassojen sijoitteluun liittyvissä kysymyksissä on sen vuoksi tarpeen. Pitkällä aikavälillä ylijäämämassojen sijoittelu pääkaupunkiseudulla vaatii nykyistä voimakkaammin kuntien välistä yhteistyötä ja suunnittelua. Yhteistyötahoina tulisi olla Helsingin naapurikuntien lisäksi pääkaupunkiseudun jätehuollosta vastaava Pääkaupunkiseudun yhteistyövaltuuskunta YTV sekä maakuntakaavoituksesta vastaavat Uudenmaan liitto ja Itä-Uudenmaan liitto.

Tj esittää edellä sanotun perusteella perustettavaksi työryhmän, jonka tehtävänä olisi etsiä ylijäämämassojen vastaanottoon pitemmällä aikavälillä soveltuvia kohteita, selvittää niiden käyttömahdollisuudet eri osapuolten tarpeisiin ja huolehtia uusien täyttökohteiden suunnittelun käynnistämisestä sekä tehdä tarvittavat esitykset asian johdosta mahdollisesti tarvittavista toimenpiteistä. Työryhmään kutsuttaisiin Helsingin, Espoon ja Vantaan kaupunkien sekä Sipoon kunnan ja Pääkaupunkiseudun yhteistyövaltuuskunnan edustajat sekä edustajat Uudenmaan liitosta ja Itä-Uudenmaan liitosta.

Helsingin osalta edustajat työryhmään olisivat asianomaisten hallintokuntien ehdottamat henkilöt. Muilta tahoilta edustajat pyydettäisiin nimeämään kaupunginjohtajan tekemän työryhmän asettamispäätöksen perusteella.

TJ
Kaupunginjohtaja päättänee johtajistokäsittelyssä asettaa ylijäämämassojen sijoituspaikkoja selvittävän työryhmän, jonka tehtävänä on mm.

· etsiä ylijäämämassojen vastaanottoon pitemmällä aikavälillä soveltuvia kohteita Helsingistä ja, yhteistyössä asianomaisten työryhmän muiden osapuolten kanssa, muualta pääkaupunkiseudulta


· selvittää sijoituspaikkojen hallinnolliset, kaavoitukselliset, ympäristölliset, taloudelliset ym. käyttömahdollisuudet erityyppisten massojen sijoitteluun


· huolehtia uusien täyttökohteiden käyttöön saamisen ja suunnittelun käynnistämisen edellyttämistä toimenpiteistä ja tehdä näiden johdosta tarpeelliseksi katsomansa ehdotukset toimenpiteiksi


· selvittää muut yhteistyömahdollisuudet ja keinot ylijäämämassojen vähentämiseksi ja käytön tehostamiseksi sekä tehdä tarvittavat ehdotukset toimenpiteiksi. 

Työryhmän kokoonpano on Helsingin kaupungin osalta seuraava:

Projektinjohtaja Heikki Somervuo

Kkansl

Toimistopäällikkö Eija Kivilaakso

Ksv

Diplomi-insinööri Jouni Kilpinen

Ksv

Apulaisosastopäällikkö Juhani Tuuttila
Kv

Tonttiasiamies Marja Mannisto

Kv

Projektipäällikkö Jorma Havukainen

Kv

Yksikön johtaja Hannu Virtasalo

HKR

Samalla kaupunginjohtaja päättänee, että työryhmään pyydetään edustajat Espoon ja Vantaan kaupungeista ja Sipoon kunnasta sekä Pääkaupunkiseudun yhteistyövaltuuskunnasta ja Uudenmaan liitosta ja Itä-Uudenmaan liitosta.

Työryhmän puheenjohtajana toimii toimistopäällikkö Eija Kivilaakso kaupunkisuunnitteluvirastosta.

Työryhmän raportti ja ehdotus tarvittavista toimenpiteistä on annettava kaupunginjohtajalle 31.12.2004 mennessä.

Kirje Espoon ja Vantaan kaupungeille, Sipoon kunnalle, Pääkaupunkiseudun yhteistyövaltuuskunta YTV:lle, Uudenmaan liitolle ja Itä-Uudenmaan liitolle sekä päätösluettelonote työryhmään nimetyille Helsingin kaupungin edustajille, kaupunginkanslian talous- ja suunnitteluosastolle, kaupunkisuunnitteluvirastolle, kiinteistövirastolle ja rakennusvirastolle.

(Kristiina Matikainen, puhelin 169 2262)
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