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Kaupunginhallitus päätti 17.10.2005 merkitä selvityksen asumisneuvojatoiminnan vakinaistamisen tarpeesta ja edellytyksistä tiedoksi. Lisäksi kaupunginhallitus päätti kehottaa kiinteistövirastoa huolehtimaan yhteistyössä sosiaaliviraston kanssa asumisneuvojatoiminnan järjestämisestä kaupungin omistamissa kiinteistöyhtiöissä. 

Huhti-kesäkuun 2006 aikana Helsingin kaupungin palveluksessa on aloittanut viisi vakituista asumisneuvojaa. Asumisneuvojat ovat sosiaaliviraston talous- ja velkaneuvontayksikön työntekijöitä. Sosiaaliviraston ja yhtiöiden välisten kolmivuotisten toimeksiantosopimusten mukaan asumisneuvojat toimivat Kantakaupungin kiinteistöt Oy:n, Malmin Kiinteistöt Oy:n, Vuosaaren Kiinteistöt Oy:n, Pikku-Huopalahden Kiinteistöt Oy:n sekä Vesalan Kiinteistöt Oy:n ja Kontulan Kiinteistöt Oy:n alueilla. 
Osa yhtiöistä ilmoitti, ettei tarvetta toiminnan käynnistämiseen heidän alueellaan ole. Koska käytettävissä oleva neuvojien määrä on rajattu määrärahojen kautta viiteen, asumisneuvonta katsottiin tarkoituksenmukaiseksi aloittaa ensisijaisesti niillä alueilla, joilla sekä yhtiön että asukkaiden odotukset toiminnan tulosten osalta ovat suurimmat. Näin saavutettaneen toiminnan käynnistämisvaiheessa suurin hyöty sekä asukasyhteisöille, yhtiöille että asukkaille. Toiminnan tehokas käynnistäminen lisää myös tässä vaiheessa neuvontatyön ulkopuolelle jääneiden yhtiöiden ja niiden asukkaiden mielenkiintoa toiminnan vapaaehtoiseksi laajentamiseksi myös niiden alueille. 

Nyt aloittaneiden asumisneuvojien lisäksi Siilitien Kiinteistöt Oy:ssä työskentelee yhtiö palkkaama asukasisännöitsijä ja Myllypuron Kiinteistöt Oy:ssä asumisneuvoja. Asumisneuvojatoimintaa on tällä hetkellä kahdeksan kaupungin kiinteistöyhtiön alueella. Kaupungin kiinteistöyhtiöiden asukkaista 43 prosentilla on mahdollisuus käyttää asumisneuvojan palveluita. 

Asumisneuvojatoiminta on vasta käynnistymässä laajamittaisena toimintana Helsingin kaupungin sosiaaliviraston ja kiinteistöyhtiöiden yhteistyönä. Alkanutta asumisneuvojatoimintaa arvioidaan ja vaikuttavuutta tutkitaan. Saatujen kokemusten perusteella on myöhemmin mahdollista tarkistaa asumisneuvojien alueellista työnjakoa ja toiminnan kattavuutta. 
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