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Kaupunginkanslian lausuntopyyntö 3.10.2005

VALTUUTETTU RANTASEN TOIVOMUSPONSI, JOKA KOSKEE PASILAN KONEPAJA-ALUEEN ASEMAKAAVAN MUUTOSTA

Kv 2005-2046, 2005-2536, Khs 2005-2147

Kaupunginvaltuusto hyväksyi 28.9.2005 Vallilan korttelin nro 390 osan sekä puisto- ja rautatiealueiden (Pasilan konepajan alue, osa-alue 1) asemakaavan muuttamisen yhteydessä seuraavan toivomusponnen:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaupunki osaltaan pyrkii myötävaikuttamaan siihen, että kaava-alueen välittömässä läheisyydessä sijaitseviin suojeltaviin vanhoihin rautatierakennuksiin saataisiin myös yleisölle avointa kulttuuritoimintaa.” (Tuomas Rantanen, äänin 48 - 0)

Kiinteistölautakunta toteaa, että esitetyn alueen asemakaavan suunnittelu on käynnissä. Alustavasti on alueelle esitetty asemakaavalla suojeltavaksi seuraavat seitsemän rakennusta valtakunnallisesti arvokkaina:

konttorirakennus

      920 k-m2
pannu- ja konehuone

   1 034 k-m2
vaunuverstas ja viilaustyöpaja
 13 800 k-m2
paja- ja aluskehysosasto
   2 260 k-m2
maalaamo ja penkkiverhoomo
   5 610 k-m2

aluskehysosasto

   3 740 k-m2
ruokala ja oppilaskoulu

   3 130 k-m2.

Suojeltaviksi esitetyt rakennukset on rakennettu vuosina 1899 ‑ 1919. 

Alueen kaavoituksesta vastaa kaupunkisuunnitteluvirasto yhteystyössä kiinteistöjen omistajan VR-Yhtymän sekä YIT-Yhtymän kanssa. YIT-Yhtymän tulevaisuuden suunnitelmat alueen kehittämisestä lähtevät kaupallisista ehdoista.

Kiinteistöviraston tilakeskuksen tehtävänä on järjestää eri hallintokunnille tiloja niiden toimitilatarpeita varten vuokraa vastaan. Aloitteet tarvittavista tiloista lähtevät toiminnosta vastaavasta hallintokunnasta. Hallintokunta laatii hankkeen tarveselvityksen, usein yhteistyössä tilakeskuksen ja kaupunkisuunnitteluviraston kanssa. Tarveselvityksessä esitetään alustavat arviot tarvittavien tilojen pinta-alasta, laatuvaatimuksista ja kustannuksista. Kustannusten perusteella arvioidaan tulevan tilan vuokrakustannus, jonka hallintokunta hyväksyy.

Toivomusponnen tapauksessa aloitteen olisi tultava kaupungin kulttuuripalveluja tarjoavista hallintokunnista. Mikäli ne esittävät perustellun tilatarpeen, kiinteistöviraston tilakeskus lähtee toteuttamaan tilojen hankinnan.
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