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VALTUUTETTU OTTO LEHTIPUUN TOIVOMUSPONSI ASUMISNEUVOJATOIMINNAN KATTAVUUDEN VARMISTAMISESTA

Kv 2005-2451, Khs 2005-2482

Lausuntopyyntö
Vuoden 2006 talousarvion käsittelyn yhteydessä 16.11.2005 kaupunginvaltuusto hyväksyi seuraavan toivomusponnen: 


”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että asumisneuvojatoiminnan kattavuus varmistetaan. (Otto Lehtipuu, äänin 51 - 0)”.


Kiinteistölautakunta toteaa, että kaupunginhallitus päätti 17.10.2005 merkitä selvityksen asumisneuvojatoiminnan vakinaistamisen tarpeesta ja edellytyksistä tiedoksi.

Lisäksi kaupunginhallitus päätti kehottaa sosiaalilautakuntaa käynnistämään asumisneuvojatoiminnan vuoden 2006 talousarviomäärärahojen puitteissa. Asumisneuvojat palkataan keskitetysti sosiaalivirastoon. Sosiaalitoimen osuus asumisneuvojien henkilöstökustannuksista on 80 %. Asumisneuvojan palveluita käyttävien kiinteistöyhtiöiden maksettavaksi tulee 20 % henkilöstökustannuksista sekä asumisneuvojien tarvitsemat työtilat ja työvälineet.

Vielä kaupunginhallitus päätti kehottaa kiinteistövirastoa huolehtimaan yhteistyössä sosiaaliviraston kanssa asumisneuvojatoiminnan järjestämisestä kaupungin omistamissa kiinteistöyhtiöissä.
Sosiaalivirasto, kiinteistövirasto ja kiinteistöyhtiöt ovat yhteistyössä huolehtineet asumisneuvojatoiminnan järjestämisestä kaupungin omistamissa kiinteistöyhtiöissä seuraavasti:

1
Toiminnan taloudellinen puite on määräytynyt tarkoitukseen sosiaalivirastossa ja kiinteistöyhtiöissä varattujen määrärahojen mukaisesti.

2
Kiinteistöyhtiöitä pyydettiin ilmoittautumaan mukaan asumisneuvojatoiminnan käynnistämiseen sekä perustelemaan asumisneuvojan käytön tarve kiinteistöyhtiössä. Asumisneuvojan käyttöön halukkaita kiinteistöyhtiöitä ilmoittautui tässä vaiheessa 9 kpl (9/21).

3
Kiinteistöyhtiöt, joihin ensimmäiset kaupungin palkkaamat 5 asumisneuvojaa sovittiin kohdistettaviksi, valittiin ilmoittautuneiden joukosta siten, että valitut 6 kiinteistöyhtiötä (Kantakaupungin Kiinteistöt Oy, Pikku-Huopalahden Kiinteistöt Oy, Malmin Kiinteistöt Oy, Kontulan ja Vesalan Kiinteistöt Oy sekä Vuosaaren Kiinteistöt Oy) sijaitsevat Helsinkiä palvelevien neljän sosiaaliaseman alueilla (eteläinen, itäinen, läntinen ja pohjoinen). Valintakriteereinä tarkasteltiin tämän lisäksi erityisesti yhtiökohtaisia asumishäiriötilastoja (mm. vireille pantujen huoneenvuokra-asioiden, vuokrarästien ja -tappioiden sekä täytäntöön pantujen häätöjen määrä) sekä alueellisia erityistekijöitä, joilla on vaikutusta asumisneuvonnan tarpeeseen (mm. asukasrakenteet).

4
Sosiaalivirasto toimii asumisneuvojien työnantajana ja on palkannut asumisneuvojat aikuistenpalvelujen vastuualueelle, sosiaalisen ja taloudellisen tuen toimistoon kuuluvan talous- ja velkaneuvontayksikön alaisuuteen.

5
Kiinteistöyhtiöt, sosiaalivirasto ja kiinteistövirasto ovat sopineet asumisneuvojien käytöstä kiinteistöyhtiöissä siten, että asumisneuvojat toimivat lähityössä kiinteistöyhtiöiden ohjauksessa toimeksiantosopimuksella. Toimeksiantosopimuksen kesto on tässä vaiheessa 3 vuotta.

6
Asumisneuvojat on rekrytoitu sosiaaliviraston ja kiinteistöyhtiöiden yhteistyönä siten, että kaikilla palkatuilla henkilöillä on vaadittava pätevyystaso ja kokonaisuutena arvioiden erittäin monipuolinen työkokemustausta.

7
Asumisneuvojatoiminnan tietosuojaperiaatteet on käyty läpi tietosuojavaltuutetun toimiston kanssa ja niistä on sovittu osapuolten kesken edellä mainitussa toimeksiantosopimuksessa.

8
Sosiaalivirasto asettaa asumisneuvontatoiminnan järjestämistä, seurantaa ja ohjausta varten ohjausryhmän. Sosiaalivirasto, kiinteistövirasto ja kiinteistöyhtiöt nimeävät ohjausryhmään edustajansa.
9
Sosiaalivirasto asettaa asumisneuvojien tukiryhmän. Tukiryhmän puheenjohtaja on sosiaalivirastosta, ja kaikki asumisneuvojat kuuluvat tukiryhmään. Tukiryhmän tehtävänä on edistää asumisneuvojien edellytyksiä selvitä tehtävistään sekä edistää asumisneuvojien keskinäistä yhteistyötä ja työssä jaksamista.
10
Sosiaalivirasto, asumisneuvonnan ohjausryhmä, asumisneuvojien tukiryhmä ja kiinteistöyhtiö seuraavat ohjausryhmässä sovittavalla tavalla säännöllisesti asumisneuvojien työturvallisuutta ja ryhtyvät tarvittaviin toimenpiteisiin mahdollisten ongelmien poistamiseksi, vähentämiseksi ja ennaltaehkäisemiseksi.

Kiinteistölautakunnan mielestä asumisessa ilmeneviin elämänhallinnan ongelmiin on myös kaupungin kiinteistöyhtiöissä kiinnitettävä riittävästi huomiota. Asumisneuvojatoiminta on ollut perusteltua käynnistää nykyisessä laajuudessaan ja sitä voidaan kehittää edelleen toiminnasta saatavien kokemusten perusteella. 

Asumisneuvojatoiminta on järjestetty tässä vaiheessa kaupunginhallituksen päätösten ja käytettävissä olevien resurssien puitteissa.

Toiminnan käynnistäminen ja noudatettavat menettelyt on valmisteltu huolellisesti sosiaaliviraston, kiinteistöyhtiöiden ja kiinteistöviraston yhteistyönä.

Toimintaa on suunniteltu ja valmisteltu siten, että sen avulla saadaan noin kolmessa vuodessa monipuolista kokemusta ja tietoa asumisneuvojatoiminnan mahdollisuuksista ja vaikuttavuudesta kaupungin kiinteistöyhtiöissä.

Alkuvaiheessa on ollut perusteltua – sekä taloudellisesta puitteesta että muistakin syistä johtuen – ettei toimintaa ole käynnistetty liian laajana. Toiminnan erityisluonne (mm. tietosuojakysymykset) edellyttää huolellista suunnittelua ja hyvää asioiden hallintaa. Asumisneuvojatoiminta on toimintamuotona uusi ja toiminnan käynnistäminen ja kehittäminen vaiheittain on kaikkien osapuolten kannalta järkevää. 

Toiminnasta saatavien kokemusten ja tietojen perusteella voidaan jatkossa tehdä perusteltuja päätöksiä toiminnan laajuuden ja laadun osalta.

Lisätiedot:
Antikainen Raino, kiinteistöasiamies, puhelin 169 3892
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