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Ympäristöministeriö

TULORAJOJEN POISTAMINEN ARAVA-VUOKRATALOJEN ASUKASVALINTAPERUSTEISTA

Helsingin kaupunki ehdottaa ympäristöministeriölle, että tulorajat poistetaan asukasvalintaperusteista valtion tukemiin vuokra-asuntoihin.

Palkansaajien säännöllisen työajan keskiansio oli tammi–maaliskuussa 2006 noin 2 520 euroa kuukaudessa. Miehet ansaitsivat keskimäärin 2 790 ja naiset 2 260 euroa. Kuukausipalkkaisten keskiansio oli noin 2 650 euroa ja tuntipalkkaisten laskennallinen kuukausiansio 2 130 euroa.

Kahden työssäkäyvän aikuisen kotitalouden mahdollisuudet saada kaupungin vuokra-asunto on vaikeutunut. Samoin on vaikeutunut asunnonsaanti esimerkiksi kolmihenkisellä perheellä, jossa lapsi on tullut täysi-ikäiseksi. Työmarkkinoiden muutoksen myötä yhä useamman kotitalouden tulokertymä on epäsäännöllinen, mikä saattaa johtaa tulorajojen ylitykseen hakuhetkellä. Tämä koskee erityisesti nuoria asunto- ja työmarkkinoille tulevia kotitalouksia. Varsinaiset keskituloiset eivät näytä mahtuvan tulorajoihin. Tavoite tarjota asuntoa myös keskituloisille ei ole näin toteutunut. 

Kunnat ovat eriarvoisessa asemassa, koska vanhassa asuntokannassa tulorajoja sovelletaan tällä hetkellä ainoastaan ns. kasvukeskuksissa. Asia vaikuttaa ennen kaikkea kuluttajiin, jotka hakevat ara-vuokra-asuntoa eri ehdoilla paikkakunnasta riippuen. Kasvukeskuksissa hakijan tulorajojen ylitys vie kunnalta mahdollisuuden tarjota asuntoa. 

Tulorajat ovat vaikuttaneet asiakassegmentin muotoutumiseen. Tulorajat ylittäviä hakijoita on häviävän pieni määrä, koska tulorajojen soveltaminen antaa viestin siitä, että asuntokanta on tarkoitettu erityisesti pienituloisille. Viime aikoina tapahtunut asuntomarkkinoiden raju murros onkin yksipuolistanut kysyntää. 

Tulorajat ovat aiheuttaneet vaikeuksia myös niille vuokra-asunnoissa pitkään asuneille, jotka ovat tavoitelleet asunnon vaihtoa. Elämäntilanteen muuttuessa tulotaso on saattanut nousta yli rajojen, ja vuokranmaksuun itse kykenevät vuokralaiset ovat usein joutuneet hakeutumaan muualle. 

Ara-vuokra-asuminen on leimautunut kielteisellä tavalla, koska tulorajojen soveltaminen ja siihen liittyvä sosiaalinen tarveharkinta on ainakin kuntien osalta ohjannut voimakkaasti asukasrakenteiden muodostumista. Tämä on tuonut mukanaan segregoitumisen riskin ja tosiasiallisesti kielteistä segregoitumista on jo tapahtunut osassa asuntokantaa asuntojen kysynnän rakenteen vuoksi.

Valtioneuvoston asetuksen mukaan asukasvalinnan tavoitteena on, että valtion tukemat asunnot osoitetaan vuokra-asuntoa eniten tarvitseville ruokakunnille ja samalla pyritään vuokratalon monipuoliseen asukasrakenteeseen ja sosiaalisesti tasapainoiseen asuinalueeseen. Tulorajojen asettaminen asunnonsaannin edellytykseksi painottaa epätarkoituksenmukaisella tavalla pienituloisuuden merkitystä asunnonsaannissa. Se voi olla myös ristiriidassa varsinkin korkeiden vuokrien alueilla mainittujen muiden valintakriteerien kanssa. Toisaalta juuri nämä muut kriteerit jo sinällään määrittelevät tyhjentävästi lain edellyttämän sosiaalisen ja taloudellisen tarveharkinnan perusteet tehden tulorajojen asettamisen tarpeettomaksi.

Tulorajoista olisi luovuttava, koska vuokra-asuntojen kysyntä on selvästi vähentynyt. Vuokraustoiminnan joustavuuden ja monipuolisen asukasrakenteen toteutumisen kannalta tarpeettomat rajoitukset olisi poistettava. Asukasvalinnan tulorajat tulisi poistaa kokonaan sekä vanhassa ara-asunto​kannassa että valmistuvassa uustuotannossa, koska se muuttaisi vuokra-asuntojen imagoa myönteiseen suuntaan, monipuolistaisi kysyntää ja auttaisi kielteisen segregaation torjunnassa. 

Kunnan velvoitteena on huolehtia siitä, että kunnassa on tarjolla kohtuuhintaisia asuntoja. Koska tulorajojen poistamisen jälkeenkin sosiaalinen tarveharkinta asukasvalinnoissa tulee säilymään, varmistaa tämä asukasvalinnan tavoitteiden toteutumisen ja sen, että kunta jatkossakin tulee kantamaan yhteiskunnallisen vastuunsa. 

Helsinkiä uhkaa työvoimapula, koska täällä asumiskustannukset ovat selvästi muuta pääkaupunkiseutua ja koko muuta maata kalliimmat. Helsinkiin ei saada työvoimaa, ellei heille voida tarjota ”sisääntuloasuntoa”. Tällaisena voisi toimia aravavuokra-asunto, jossa asunnon saannin esteenä ei olisi tavallisella palkansaajalla tulorajat eikä myöskään vuokrataso.
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