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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU OTTO LEHTIPUUN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE ASUMISNEUVOJATOIMINNAN KATTAVUUDEN VARMISTAMISTA 

Sosv 2005-578

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle toivomusponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon:

Kaupunginhallitus päätti 17.10.2005 merkitä selvityksen asumisneuvojatoiminnan vakinaistamisen tarpeesta ja edellytyksistä tiedoksi.

Lisäksi kaupunginhallitus päätti kehottaa sosiaalilautakuntaa käynnistämään asumisneuvojatoiminnan vuoden 2006 talousarviomäärärahojen puitteissa. Asumisneuvojat palkataan päätöksen mukaan keskitetysti sosiaalivirastoon. Sosiaalitoimen osuus asumisneuvojien henkilöstökustannuksista on 80 %. Asumisneuvojan palveluja käyttävien kiinteistöyhtiöiden maksettavaksi tulee 20 % henkilöstökustannuksista sekä asumisneuvojien tarvitsemat työtilat ja työvälineet.

Vielä kaupunginhallitus päätti kehottaa kiinteistövirastoa huolehtimaan yhteistyössä sosiaaliviraston kanssa asumisneuvojatoiminnan järjestämisestä kaupungin omistamissa kiinteistöyhtiöissä.

Asumisneuvojatoiminta on sosiaalivirastossa hallinnollisesti sijoitettu aikuisten palvelujen vastuualueelle, sosiaalisen ja taloudellisen tuen toimistoon kuuluvan talous- ja velkaneuvontayksikön alaisuuteen.

Kaupungin omistamista kiinteistöyhtiöistä seuraavat yhtiöt ovat ilmoittaneet kiinnostuksesta toimeksiantosopimuksella ostaa sosiaalivirastolta asumisneuvojan palveluja: Kanta-Kaupungin Kiinteistöt Oy, Malmin Kiinteistöt Oy, Pikku-Huopalahden Kiinteistöt Oy sekä Vuosaaren Kiinteistöt Oy. Lisäksi Kontulan Kiinteistöt Oy ja Vesalan Kiinteistöt Oy ovat sopineet yhteisen asumisneuvojan palvelujen ostamisesta sosiaalivirastolta.

Sosiaalivirasto on yhteistyössä mainittujen kiinteistöyhtiöiden kanssa palkannut toimintaa varten viisi asumisneuvojaa. Neuvojista kolme on koulutukseltaan sosionomeja (AMK), yksi on valtiotieteen maisteri ja yksi psykiatrian erikoissairaanhoitaja. Työkokemukseltaan he edustavat mm. toimeentuloturvaan liittyvää sosiaalityötä, työllistämistä, päihdehuoltoa, kriisityötä, talous- ja velkaneuvontaa, lastensuojelua sekä perhetyötä ja muodostavat näin sosiaalityön palveluverkostoa hyvin kattavan asiantuntemuksen. 

Sosiaalitoimen osalta nyt palkatut asumisneuvojat toimivat samoilla alueilla kuin Helsinkiä palvelevat neljä sosiaaliasemaa: Eteläisen, Itäisen, Läntisen ja Pohjoisen alueen sosiaaliasemat. Tässä vaiheessa juuri vakinaistetun asumisneuvojatoiminnan vaikuttavuutta seurataan ja tutkitaan. Alueellista työnjakoa kaupungin omistamissa eri kiinteistöyhtiöissä voidaan myöhemmin tarkistaa tarpeen mukaan. 
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