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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU SIRPA ASKO-SELJAVAARAN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE KOTIHOIDON JA MONIPUOLISEN ASUMISEN KEHITTÄMISTÄ VANHUKSILLE

Sosv 2006-303

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle toivomusponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon:

Helsingin terveyskeskuksen kotihoito-osasto vastaa kotihoitotoiminnasta ja sen kehittämisestä. Terveyslautakunta tulee tältä osin antamaan oman lausuntonsa kaupunginhallitukselle.

Helsingin sosiaalivirasto vastaa palveluasumisesta sekä siihen kuuluvien palvelujen järjestämisestä. 

Tehtyjen selvitysten mukaan Helsingissä asuvien eläkeläisten asumistaso on korkea ja yleisimmin asutaan itse omistetussa kaksiossa. Suuri osa ihmisistä haluaa asua omassa kodissaan myös iän karttuessa ja toimintakyvyn muuttuessa. Ikääntyneiden henkilöiden asumisratkaisuihin vaikuttavat toimintakyky, perhetilanne, asunnon ominaisuudet ja taloudelliset seikat.

Vanhusten asumisen eri muodot

Sosiaaliviraston palveluluokitus selventää eri asumisen muotoja ja jakaa vanhusten asumisen itsenäiseen asumiseen, senioriasumiseen, palveluasumiseen ja vanhainkotiasumiseen.

Sosiaaliviraston hallinnassa on vielä kolme vanhusten asuintaloa, joissa asumiseen ei liity palveluja vaan palvelut tuottaa Helsingin terveyskeskuksen kotihoito-osasto. Asukkaaksi hakeudutaan asuinalueen vanhuspalvelujen sosiaalityöntekijän kautta.  

Senioriasunnot ovat yksityisten rakennuttajien tai järjestöjen rakennuttamia vuokra- ja omistusasuntoja seniori-ikäisille (ikäraja usein 55 vuotta), joissa palveluja on tarjolla vaihtelevasti. Asunnot ovat esteettömiksi suunniteltuja. Kuntalaiset hakeutuvat niihin omatoimisesti ja maksavat itse kaikki kulunsa.

Palveluasumisessa asukas asuu omassa kodissa, joka sijaitsee palvelutalossa. Palveluasuminen on asumismuoto, jossa asukas saa päivittäistä tukea ja ympärivuorokautista hoivaa, apua ja palveluja. Mikäli asukas ei suoriudu kaikista palveluasumiseen kuuluvista maksuista itse, kunta maksaa niistä osan. Helsingissä asukkaalle jää käyttövaraa vähintään 199 euroa kuukaudessa. Kaupungilla on omia palvelutaloja ja lisäksi kaupunki ostaa palveluasumispaikkoja yksityisistä tai säätiöiden ylläpitämistä palvelutaloista. Asiakkaaksi hakeudutaan asuinalueen vanhuspalvelujen sosiaalityöntekijän kautta. SAS-toiminnalla (=Selvitys, Arviointi, Sijoitus) varmistetaan hakijoille oikea sijoituspaikka. Kaupungin omia ja ostopalveluna tuotettavia palveluasumispaikkoja on noin 2500. Sosiaalivirasto tarjoaa palveluasumista 6,7 %:lle 75 v. täyttäneiden määrästä (valtakunnallinen tavoite on 3-5 %).   

Vanhainkotiasuminen on pitkäaikaista laitoshoitoa, johon kuuluu hoidon sekä hoivan lisäksi usein myös kuntouttavaa toimintaa. Erona palveluasumiseen hoito sisältää myös laitoksen kustantamat lääkkeet ja vaatetuksen. Asiakkaalle jää käyttövaraa vähintään 80 euroa kuukaudessa. Kaupungilla on omia vanhainkoteja ja sen lisäksi kaupunki ostaa vanhainkotipaikkoja yksityisistä ja säätiöiden ylläpitämistä vanhainkodeista. Asiakkaaksi hakeudutaan asuinalueen vanhustenhuollon sosiaalityöntekijän kautta. SAS-toiminnalla (=Selvitys, Arviointi, Sijoitus) varmistetaan hakijoille oikea sijoituspaikka. Kaupungin omia ja ostopalveluna tuotettavia vanhainkotipaikkoja on noin 2350. Sosiaalivirasto tarjoaa vanhainkotiasumista 6,3 %:lle 75 v. täyttäneiden määrästä (valtakunnallinen tavoite on 5-7 %).  

Vanhuspalveluohjelmassa uudenlaisena palvelumuotona ehdotettu monipuolinen vanhustenkeskus tuottaa ympäristön asukkaille kaikki nykyiset vanhuspalvelut palvelukeskustoiminnasta laitoshoitoon. Ideana on, ettei asiakkaiden tarvitse siirtyä hoitopaikasta toiseen toimintakykynsä muuttuessa, vaan yksiköihin ja yksiköiden sisällä ohjataan henkilöstöresursseja asiakkaiden tarpeen mukaan. Monipuolisen vanhustenkeskuksen käytännön toteutus tarkentuu kokeilutoiminnan tulosten mukaan.

Vanhusten kuuleminen asumisen suhteen

Aloitteessa esitetään että vanhusten asumismuotoja tulee kehittää monipuolisesti heidän toiveitaan kuunnellen. Helsinkiläisten ikäihmisten toiveita on erittäin tärkeä kuulla kaikessa palvelutoiminnan kehittämisessä. Sosiaaliviraston strategisissa päämärissä vuoteen 2010 painotetaan osallisuuden ja vuorovaikutuksen lisäämistä sekä elinolojen ja palvelujen tasapainoon vaikuttamista. Asukkaiden ja asiakkaiden tulee voida osallistua palvelujen ja asuinalueiden kehittämiseen. Vanhuspalvelujen vastuualueella on nähty tärkeänä päämääränä tuoda esille ikäihmisten tarpeita yhteistyössä muiden virastojen ja hallintokuntien kanssa.

Vanhusten kuuleminen toteutuu yksilötasolla palvelujen tarpeen arvioinnin myötä. Jokaisella 80 vuotta täyttäneellä henkilöllä ja jokaisella kansaneläkkeen erityishoitotuen saajalla on oikeus saada sosiaalipalvelujen tarpeen arviointi seitsemän arkipäivän kuluessa. Arviointi koskee kaikkia sosiaalitoimen palveluja mm. asumispalveluja. Kotikäynnin aikana selvitetään perusteellisesti asiakkaan toiveet palveluista sekä hänen selviämisensä nykyisessä asunnossa ja asuinpaikassa.

Vanhusneuvosto toimii ikäihmisten foorumina. Vanhuspalvelujen vastuualueelta neuvostossa on jäsenenä sosiaali- ja lähityön päällikkö. Helsingin vanhusneuvosto on Helsingin kaupungin ja sen alueella toimivien vanhusjärjestöjen pysyväisluonteinen yhteistyöelin joka tarkastelee asioita ikääntyvien ihmisten näkökulmasta. Toiminnallaan neuvosto vaikuttaa helsinkiläisten vanhusten hyvinvointia edistävästi. Tulevaa vanhuspalveluohjelmaa esiteltiin virkamiesten toimesta vanhusneuvostolle useissa kokouksissa. Syksyllä 2005 järjestettiin myös laajempi avoin tilaisuus ohjelman esittämistä varten. Vanhusten toiveet asumisen suhteen kanavoituvat päätöksentekoon vanhusneuvoston kautta.

Asuinalueiden kehittämisen ja osallisuuden rakenteiksi ovat muodostuneet alueryhmät, aluefoorumit, verkostot alueiden tarpeista tai erityisistä kehittämishankkeista riippuen sekä perinteiset virkamiestyöryhmät. Asukas- ja asiakasosallisuuden muotoja (menetelmiä) joita tulee kehittää, ovat mm. tulevaisuuden verstaat, toimijoiden haastattelut, asukas- ja asiakasryhmähaastattelut sekä aluefoorumityöskentely. Alueryhmissä on virkamiesten lisäksi asukasedustajia ja järjestöjen edustajia. Aluefoorumit ovat alueryhmiä laajempia ja asukkaille avoimia tilaisuuksia. Näiden kautta on mahdollista kuulla myös vanhusten toiveita. 

Pormestarin asukasillat ovat jo vakiintunut toimintatapa ja näissä myös ikäihmiset tuovat toiveitaan esille. Kaikissa asukasilloissa on myös vanhuspalvelujen vastuualueelta edustaja mukana.

Kaupungin omissa palvelutaloissa on meneillään rakennemuutos. Asuntoihin muuttaa entistä huonokuntoisempia asukkaita jotka tarvitsevat hoivaa ja apua päivittäisissä toiminnoissaan. Näissä taloissa on tärkeää asukkaiden lisäksi kuulla myös omaisia. Kaupungin vanhusten palvelutalot omistaa ja niitä hallinnoi Kiinteistö Oy Helsingin Palveluasunnot. Taloissa pidetään vuosittain asukaskokoukset ja niissä toimivat talotoimikunnat. Helsingin kaupungin vuokralaisdemokratian tarkoituksena on antaa asukkaille päätösvaltaa ja vaikutusmahdollisuus omaa asumistaan koskevissa asioissa sekä lisätä asumisviihtyvyyttä ja edistää vuokratalojen kunnossapitoa ja hoitoa.
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