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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 22.9.2006

SIPOON KUNNAN LUNASTUSLUPAHAKEMUS LOUNAIS-SIPOOSSA LANDBON ITÄPUOLELLA

Kv 2006-1809, Khs 2006-2055

Sipoon kunta on hakenut ympäristöministeriöltä 5.9.2006 päivätyllä kirjeellä Helsingin kaupungin omistamien Lounais-Sipoossa Landbon itäpuolella sijaitsevien eräiden kiinteistöjen lunastamista.

Lunastettavaksi haettu alue on noin 230 hehtaaria, josta vesialuetta on noin yksi hehtaari.

Kaavatilanne
Sipoon kunnan mukaan alueeseen kohdistuu Itä-Uudenmaan seutu-/maakuntakaava ja kolme eri yleiskaavaa, joista Söderkullan osayleis-kaava ja haja-asutusalueiden yleiskaava ovat oikeusvaikutteisia. 

Alueella ei ole asemakaavaa, mutta Lounais-Sipoon alueella on useita asemakaava-alueita.

Maanomistajien yhdenvertaisuus

Lunastuslupahakemuksen mukaan kyseisten alueiden saaminen Sipoon kunnan omistukseen on välttämätöntä, jotta Helsingin seudun yhdyskuntarakennetta voitaisiin kehittää kestävän kehityksen mukaisesti raideliikennettä kehittäen.

Kiinteistölautakunnan mielestä lunastuslupahakemuksen rajaaminen koskemaan yksinomaan Helsingin kaupungin omistamia alueita on keinotekoista eikä sellaisenaan edistä Helsingin seudun yhdyskuntarakenteen kehittämistä. Lunastuslupahakemus tulee rajata toteuttamiskelpoisen hankkeen vaatiman alueen mukaisesti eikä maanomistusrajojen perusteella.

Lautakunnan mielestä maanomistajien yhdenvertaisuutta loukkaa se, että kunta haluaa lunastaa vain yhden maanomistajan maita.

Toteuttamisresurssit
Sipoon kunnanhallitus toteaa hakemuksessaan, että koska Helsingin kaupunginvaltuusto päätti 21.6.2006 esittää valtioneuvostolle noin 5 000 hehtaarin suuruisen alueen liittämistä Helsingin kaupunkiin, 
Sipoon on täytynyt kiirehtiä alueen kaavoitusta ja maanhankintaa.

Lautakunnan mielestä Sipoon kunnan lunastuslupahakemus on seurausta Helsingin kaupunginvaltuuston edellä mainitusta päätöksestä. Lunastettaviksi haettujen alueiden kehittäminen toteutuu paremmin, jos ne siirretään osana suurempaa kokonaisuutta Helsingin kaupunkiin, jolla on todellisia resursseja viedä kaavoitusta ja rakentamista eteenpäin.

Lunastuslupahakemuksen asiakirjojen riittävyys

Sipoon kunta perustaa hakemuksensa maankäyttö- ja rakennuslain 

99 §:ään. Sen 1. momentin mukaan asianomainen ministeriö voi yleisen tarpeen vaatiessa myöntää kunnalle luvan lunastaa alueen, joka tarvitaan yhdyskuntarakentamiseen ja siihen liittyviin järjestelyihin tai muutoin kunnan suunnitelmallista kehittämistä varten.

Hallituksen esityksen 101/1998 mukaan säännöksen soveltaminen olisi mahdollista rakennuspoliittisissa lunastuksissa myös kaavoittamattomilla alueilla ja alueilla, joilla kaavan laatiminen ei ole vireillä. Alue voitaisiin siten hankkia säännöksessä mainittuihin tarkoituksiin jo ennen kaavoituksesta aiheutuvaa maan arvon nousua. Samalla korostuisi lunastusluvan hakijan selvitysvelvollisuus luvan myöntämisperusteista muilla kuin alueen kaavoitukseen liittyvillä perusteilla. 

Sipoon kunnassa on juuri aloitettu ensimmäisen koko kunnan kattavan yleiskaavan laatiminen. Lunastuslupahakemuksen liitteenä on Sipoon yleiskaavan 2025 rakennemalleista raportti, jonka alussa todetaan, että käytettävissä olevien resurssien niukkuus huomioon ottaen ei ole tarkoituksenmukaista tehdä tarpeettoman yksityiskohtaisia selvityksiä.

Yhteenveto
Kiinteistölautakunta katsoo, että Sipoon kunnan lunastuslupahakemuksessa ei ole esitetty riittävää selvitystä kunnan alueita koskevasta maankäytöstä eikä rakentamisesta ja että Sipoon kunnan esittämä selvitys lunastuksen tarpeellisuudesta on niin yleispiirteinen, että sen perusteella ei tule antaa lunastuslupaa.

Lautakunnan mielestä kaupungin tulee vastustaa Sipoon kunnan lunastuslupahakemusta.

Ympäristöministeriön mielestä ympäristöministeriön ei tulisi ratkaista lunastuslupahakemusta ennen kuin on lainvoimaisesti ratkaistu Helsingin kaupungin hakemus noin 5 000 hehtaarin suuruisen alueen siirtämiseksi Sipoon kunnasta Helsingin kaupunkiin.

Lisätiedot:
Laalo Tapio, maankäyttöinsinööri, puhelin 169 3281
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