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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE SIPOON KUNNAN LUNASTUSLUPAHAKEMUKSESTA ITÄSALMESSA JA IMMERSBYSSÄ

HKR 2006-1399, Khs 2006-2055/541

Lunastuslupahakemuksen kohteena olevat tilat sijaitsevat Porvoon moottorien etelä- ja pohjoispuolella ja ovat kooltaan yhteensä 230,5108 hehtaaria. Ko. alueet ovat Helsingin kaupungin valtioneuvostolle tekemän kuntajaon muutosesityksen mukaisella alueella.

Itäsalmen Hältingträskin tilalla RN:o 753-433-6-267 on koirapuisto, jossa pääkaupunkiseudun koiraharrastajat ulkoiluttavat koiriansa. Samalta tilalta on myös vuokrattu maanviljelyskäyttöön n. 3 ha:n suuruinen alue kahden kuukauden irtisanomisajoin. Hältingträskin tilan 753-433-6-267/3 osan läpi on raivattu voimajohtoaukea, joka on leveydeltään n. 70 metriä. Sähkölinja kulkee Landbon itäpuolisten palstojen halki pohjoiseen. Rakennusvirasto on myös myöntänyt Östersundom Jaktföreningille (Sipoo) täyden metsästysoikeuden kyseessä oleville tiloille.

Rakennusvirasto vastaa Helsingin kaupungin omistamien metsien hoidosta Sipoossa ja se on hoitanut näitä alueita vuonna 1994 laaditun metsäsuunnitelman mukaisesti. Metsiä on hoidettu hyvän metsänhoitotavan mukaisesti metsien monimuotoisuus huomioon ottaen, tavoitteena hyvä puuntuotanto ja metsien hyvä terveydentila. 

Vanhan inventointitiedon pohjalta kyseessä olevista maista 69 % on metsämaan kangasmaita, 2 % metsämaan soita, 27 % kitumaata ja 2 % joutomaata. Joutomaan osuus on lisääntynyt huomattavasti edellä mainitun voimajohtoaukean rakentamisen myötä. Metsämaan kasvupaikat jakaantuvat siten, että lehtomaista on 16 %,
tuoretta 35 %, kuivahkoa 48 % ja kuivaa 1 %. Varsin suuri osuus alueista on siis karua ja kallioista aluetta. Taimikoiden osuus on 26 %, nuoria metsiä on 21 %, varttuneita metsiä 35 % ja vanhoja metsiä 18 %. Puulajeista yleisin on mänty ja kuusi, koivua ja muita lehtipuita on noin viidennes. Taimikoiden ja nuorten metsien suuren osuuden vuoksi alueella on odotettavissa paljon metsänhoitotöitä.

Itäsalmen ja Immersbyn kylissä sijaitsevat Helsingin kaupungin omistamat tilat ovat pääsääntöisesti itähelsinkiläisten ulkoilukäytössä, joten niiden säilyminen Helsingin kaupungin omistuksessa voidaan pitää perusteltuna.

Lunastuslupahakemuksen oikeudelliseen puoleen ottaa kantaa hallintokeskuksen oikeuspalvelut.

Lisätiedot:
Mukkala Pekka, asiamies, puhelin 166 2463
Virtanen Timo, metsäsuunnittelija, puhelin 166 2339
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