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Aluksi terveyslautakunta toteaa, että terveyslautakunnan on lääninhallituksen lausuntopyynnön mukaan tarkasteltava luvan tarvetta alueella (ns. tarveharkinta). Terveyslautakunnan lausunnon keskeisen osan muodostaakin aina käytössä olevan sairaankuljetuskapasiteetin riittävyys.  Tämä tarkastelu painottuu kiireettömään sairaankuljetukseen, jota varten yksityiset sairaankuljetusluvat ensisijassa ovat. Kiireellisen sairaankuljetuksen palvelut tuottaa pääosin pelastuslaitos terveyskeskuksen tilauksesta.

Tarveharkinnan lähtökohtana on, että yrittäjän palvelulla on oltava tarve ollakseen kannattavaa eikä yrittäjä voi ylläpitää kannattamatonta toimintaa ja että terveyslautakunta pyrkii välttämään tarpeetonta yrittäjien välisen kilpailun rajoittamista. Siten terveyslautakunta katsoo, että lupahakemus sellaisenaan pääsääntöisesti on osoitus kapasiteetin lisätarpeesta ja terveyslautakunta puoltaa sairaankuljetuslupien myöntämistä, ellei selkeitä vastasyitä ole. 

Vastasyynä voi olla mm. huomattavan ylitarjonnan syntyminen kaupunkiin. Merkittävä ylitarjonta ei ole väestön edun mukaista, koska seurauksena saattaa olla laadun huononemista yritysten kannattavuuden heikkenemisen ja epäterveen kilpailun myötä. Osan kiireettömistä sairaankuljetuksista asiakas tilaa ja valitsee itse luottaen yritysten sairaankuljetuksen ammatilliseen pätevyyteen eikä hänellä ole mahdollisuutta eikä tarvittavaa osaamistakaan varmistua riittävästä laadusta. 

Sairaankuljetuslupia myönnettäessä on siis otettava huomioon kiireettömän sairaankuljetuksen sairaankuljetusautojen tarve ja niiden kapasiteetin kulloinenkin riittävyys sekä samalla yritystoiminnan tarkoituksenmukaisuus ja taloudelliset edellytykset. Tarveharkinnalla on turvattava kuntalaisille määrältään riittävät ja laadultaan asianmukaiset sairaankuljetuspalvelut. Lisäksi uusia lupia harkittaessa on otettava huomioon kansainvälisen ja ylikunnallisen toiminnan on lisääntyminen ja siinä tarvittava kapasiteetti.
Vastasyyn voivat muodostaa muutkin sellaiset todettavissa olevat seikat, joiden voi olettaa uhkaavan vaarantaa toiminnan laatua esim. palvelun tuottajan toiminnan järjestämistapaan liittyvien tekijöiden perusteella. 

Kiireellisen sairaankuljetuksen ja ensihoitopalvelun tuottaa pelastuslaitos, mutta ruuhka- ja erityistilanteissa pelastuslaitos tukeutuu yksityisiin sairaankuljetusyrityksiin ns. lähimmän auton periaatteella (kuljetus ohjataan hälytyshetkellä maantieteellisesti noutopaikkaa lähimpänä olevalle ambulanssille). Lisäksi yksityisten yritysten ambulanssit ovat osa terveyskeskuksen poikkeusolojen varajärjestelmää. Jotta ne pystyvät hoitamaan asianmukaisesti myös nämä sairaankuljetustehtävät, niiden henkilökunnan on oltava kokenutta ja pätevää ja yritysten toiminnan asianmukaista ja toimintavarmuuden hyvä. Todettakoon, että henkilökunnan pätevyyden varmistamiseksi HUSin asiantuntijat antavat yksityisten sairaankuljetusyritysten henkilökunnalle säännöllistä ja järjestelmällistä täydennyskoulutusta. Lisäksi HUSin ensihoidon asiantuntijat myös säännöllisesti auditoivat yksityisten yritysten toimintajärjestelmän sen laadukkuuden varmistamiseksi. 

On huomattava, ettei terveyskeskus tai pelastuslaitos voi kohdella eri sairaankuljetusyrittäjiä eriarvoisesti ja edellyttää myös kiireellisiin kuljetuksiin osallistumista tai terveyskeskuksen määräämiin poikkeusolojen kuljetuksista huolehtimista vain joiltakin yrittäjiltä. Siksi edellä kuvattujen, laadun varmistamisen yrityksen toimintajärjestelmälle ja henkilökunnan kokemukselle asettamien edellytysten tulee toteutua samalla tavoin kaikissa palveluntuottajayrityksissä. 

Kiireettömän sairaankuljetuksen tehtäviä hoitaa Helsingin alueella kolme yksityistä sairaankuljetusyritystä, Helsingin Ambulanssipalvelu Oy, Esperi Oy ja Helsingin Ensihoito- ja Sairaankuljetus Oy. Toimilupia yksityisillä sairaankuljetusyrityksillä on Helsingin alueella runsaalle 30 sairaankuljetusajoneuvolle. Lääninhallitus peruuttaa sellaisen luvan, joka on pysyvästi käyttämättä ja siten kaikki luvat ovat ainakin ajoittain käytössä. 
Terveyskeskuksen sairaalapotilaille tarvitsemat kiireettömät sairaankuljetustehtävät tilataan ensisijaisesti HUS:n kuljetuskeskuksesta, johon terveyskeskuksen oma sairaankuljetus yhdistettiin 1.4.2006. Tällä yksiköllä on käytössään 13 ambulanssia. Lisäksi kuljetuskeskus käyttää ostopalveluita. On odotettavissa, että HUS:n ja terveyskeskuksen kuljetuskeskusten yhdistäminen tulee vähentämään yksityisten sairaankuljetusyritysten käyttöä terveyskeskuksen tarvitsemissa sairaankuljetustehtävissä.

Edellisen kerran terveyskeskus puolsi kahden uuden sairaankuljetusluvan myöntämistä 25.10.2005 antamassaan lausunnossa. Sittemmin Helsingin Ensihoito- ja Sairaankuljetus Oy, jolle lupia puollettiin, peruutti toisen lupahakemuksensa ja näin ollen lääninhallitus hyväksyi tuolloin yhden uuden lupahakemuksen. 

Huhtikuussa terveyslautakunta puolsi lausunnossaan Esperi Oy:n hakemusta kahden sairaankuljetusluvan asemapaikan muutokseksi pois Helsingin kaupungin alueelta. Perusteluissaan terveyskeskus katsoi, että tehokkaasti käytettynä sairaankuljetuskapasiteetti säilyy riittävänä Helsingin kaupungissa, vaikka kaksi sairaankuljetuslupaa poistuisi Helsingin kaupungista. Päätöstä tehtäessä ei kuitenkaan ollut tiedossa, että 25.10.2005 puolletuista lupahakemuksista toinen peruttiin. Nyt lisäksi lääninhallitus on päättänyt hyväksyä vain toisen luvan asemapaikan siirtämisen pois Helsingin alueelta. 

Toukokuussa 2006 terveyslautakunta ei puoltanut Heidi Koiviston hakemaa kahta uutta sairaankuljetuslupaa. Terveyslautakunta katsoi tuolloin, että palveluntuottajien määrän lisääminen vaikeuttaisi kiireellisen sairaankuljetusjärjestelmän toimintavarmuutta, kun hätäkeskukseen tulleiden hätäpuheluiden ohjaaminen sairaankuljetusyrityksille mutkistuisi ja vaikeutuisi toimijoiden määrän kasvaessa. 

Yhteenvetona edellisestä lautakunta toteaa siis noudattavansa lupahakemuksia käsitellessään seuraavia periaatelinjauksia:

1) Lupaa puolletaan ellei vastasyitä ole

2) Vastasyitä ovat :
a) ylitarjonta, joka saattaa johtaa kilpailun ylikuumenemiseen ja sitä kautta laadun heikkenemiseen 
b) hakijan toiminnan järjestämistapaan,  toimintavarmuuteen ja laatuun liittyvät tekijät, joiden on perusteltua syytä olettaa vaikeuttavan kiireellisen sairaankuljetuksen, muun sairaankuljetuksen  tai poikkeusolojen järjestelyjen asianmukaista ja sujuvaa järjestämistä. 

Edellä todetun mukaisesti terveyslautakunta puoltaa yhden uuden sairaankuljetusluvan myöntämistä sekä Helsingin Ambulanssipalvelu Oy:lle että Heidi Koivistolle.

Lautakunnan päätös syntyi jäsen Rankin jäsen Heistaron kannattamana tekemän muutosesityksen mukaisena äänin 5 (Lehtimäki, Haukka, Heistaro, Ranki, Ikävalko) – 4 (Brettschneider, Lehtola, Puhakka, Siitonen-Heinäluoma). 

Esittelijän äänestyksessä hävinneen ehdotuksen mukaan olisi tullut puoltaa vain toisen hakijan eli Helsingin Ambulanssipalvelu Oy:n hakemusta yhdelle sairaankuljetusluvalle ja lausunnon 12., sanoilla ”Toukokuussa 2006”- alkavan kappaleen jatkona olisi tullut olla seuraava kannanotto:

”Esimerkiksi potilasohjauksessa tapahtuu jatkuvasti muutoksia, jolloin on tärkeää, että sairaankuljetuspalveluiden tuottajat ovat kokeneita ja hyvin perehtyneitä Helsingin järjestelmään. Potilasturvallisuuden kannalta ei ole potilaiden eikä kaupungin edun mukaista pirstaloida alaa nykyisestään toimijoiden määrää lisäämällä.”
sekä lausunnon 13., sanoilla ”Yhteenvetona edellisestä” alkavasta kappaleesta lähtien lausunnon loppuosan yhteenvedon ja perustelukannanottojen olisi esittelijän ehdotuksen mukaan tullut kuulua seuraavasti:

”Yhteenvetona edellisestä lautakunta toteaa siis noudattavansa lupahakemuksia käsitellessään seuraavia periaatelinjauksia:

3) Lupaa puolletaan ellei vastasyitä ole

4) Vastasyitä ovat :
a) ylitarjonta, joka saattaa johtaa kilpailun ylikuumenemiseen ja sitä kautta laadun heikkenemiseen 
b) hakijan toiminnan järjestämistapaan,  toimintavarmuuteen tai muihin vastaaviin seikkoihin liittyvät tekijät, joiden on perusteltua syytä olettaa vaikeuttavan kiireellisen sairaankuljetuksen tai poikkeusolojen järjestelyjen asianmukaista ja sujuvaa järjestämistä. 

Nyt käsillä olevia Heidi Koiviston ja Helsingin Ambulanssipalvelu Oy:n hakemuksia käsiteltäessä on noudatettu edellä selostettuja periaatteita.

Kuten Helsingin Ambulanssipalvelu Oy hakemuksessaan toteaa, yrityksellä on kolme sairaankuljetuslupaa Helsingin kaupungin alueella ja sen sairaankuljetustoiminta on vakiintunutta. 

Kuten aiemmin on todettu, sairaankuljetuksen palveluntuottajien määrän lisääminen vaikeuttaa sairaankuljetuksen koordinointia ja valvontaa. Lisäksi toimijoiden lisääntyessä potilasturvallisuus saattaa heikentyä, kun lähimmän auton- periaatteen mukaisesti myös kiireellisiä tehtäviä hoitaa yhä useampi taho, jolloin sairaankuljetuksen hoito- ja palveluketjun toimintavarmuuden ja asiamukaisuuden varmistaminen muodostuisi entistä vaikeammaksi. 

Ottaen huomioon edellä mainittu aiemmin peruttu sairaankuljetuslupahakemus, Helsingin alueelta pois siirretty yksi lupa ja se että, Helsingin Ambulanssipalvelu Oy on toimintansa Helsingissä vakiinnuttanut yritys, joka on hakemuksessaan perustellut lisälupien tarpeen oman toimintansa kannalta ja osoittanut aiemmalla toiminnallaan omaavansa riittävät tiedolliset, taidolliset ja taloudelliset resurssit laadullisesti asianmukaisen sairaankuljetuspalvelun tuottamiseksi Helsingin kaupungin alueella, terveyslautakunta priorisoi edelleen näistä kahdesta hakijasta palveluntuottajana Helsingin Ambulanssipalvelu Oy:n.

Edellä todetun mukaisesti terveyslautakunta puoltaa yhden uuden sairaankuljetusluvan myöntämistä Helsingin Ambulanssipalvelu Oy:lle ja 

23.5.2006 lausunnon mukaisesti ei puolla Heidi Koiviston sairaankuljetuslupahakemuksia..
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