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VALTAKUNNALLISESTI MERKITTÄVÄT RAKENNETUT KULTTUURIYMPÄRISTÖT

Kv 2005-185, Khs 2005-114

Tiivistelmä
Museovirasto on laatinut esityksen valtakunnallisesti merkittävien kulttuurihistoriallisten ympäristöjen luettelon päivittämiseksi. Luettelo on tarkoitus liittää valtioneuvoston päättämiin valtakunnallisiin alueiden-käyttötavoitteisiin, jotka ohjaavat maankäytön suunnittelua.

Kiinteistölautakunnan lausunnossa kiinnitetään huomiota valtakunnallisten yleistavoitteiden ja erityistavoitteiden hierarkiaan. Helsingin seutua koskeviin voimassa oleviin yleistavoitteisiin on mm. kirjattu Malmin lentokentän vaihtoehtoisen sijaintipaikan selvittäminen. Museovirasto tarjoaa nyt erityistavoitteena Malmin lentokentän koko alueen suojelemista nykykäytössä. Tätä ei voi Helsingin kaupungin kannalta pitää hyväksyttävänä. Myöskään Santahaminan, Vartiosaaren, Vasikkasaaren ja Kuninkaansaaren lisäämistä suojeltaviin rakennettuihin kulttuuriympäristöihin ei lausunnossa pidetä perusteltuna. Lausunnossa korostetaan sitä, että myös suojelutavoitteiden toteuttamisen vaikutuksia sekä kustannuksia tulee kokonaisvaltaisessa suunnittelussa ja päätöksenteossa arvioida suhteessa muihin tavoitteisiin eikä ottaa niitä sitoviksi lähtökohdiksi. Kun valtakunnallisesti merkittävistä rakennetuista kulttuuriympäristöistä päätetään, tulisi valtion budjettiin myös varata riittävät määrärahat suojelun kustannuksiin.

Lähtökohta
Valtioneuvoston tekemässä päätöksessä 26.11.2002 edellytetään valtakunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden osalta, että valtakunnallisesti merkittävät kulttuuriperinnön arvot säilyvät ja että valtakunnallisesti arvokkaiden kohteiden ja alueiden käyttö soveltuu niiden historialliseen kehitykseen. Alueiden käytön suunnittelun lähtökohdiksi tulee ottaa viranomaisten laatimat, riittävän laajaan valmisteluun perustuvat kulttuuriperintöä koskevat valtakunnalliset inventoinnit.

Tällä hetkellä voimassa oleva luettelo ”Rakennettu kulttuuriympäristö. Valtakunnallisesti merkittävät kulttuurihistorialliset ympäristöt, Museovirasto, Rakennushistorian osaston julkaisu 16, 1993 (2. painos 1998)” on valtakunnallisten alueidenkäyttötavoitteiden tarkoittama inventointi. 

Museovirasto on nyt ajantasaistanut ja tarkistanut kohdevalikoimaa vastaamaan paremmin maankäyttö- ja rakennuslain mukaisia valta-kunnallisia alueidenkäyttötavoitteita tarkoituksena, että tarkistettu aineisto korvaa voimassa olevan julkaisun aineiston. Lausuntokierroksen jälkeen Museoviraston laatima luetteloehdotus on tarkoitus hyväksyttää valtioneuvostossa. Museoviraston antaman tiedon mukaan se tapahtuisi vuonna 2008. Siihen saakka on voimassa vuoden 1993 luettelo. 

Museovirasto on lähettänyt lausuntopyyntöaineiston, joka käsittää selostuksen valtakunnallisesti merkittävien kulttuuriympäristöjen valinta-perusteista sekä kohdeluetteloehdotuksen, kohdekuvaukset ja kartta-rajaukset sisältävän kansion. 

Lausuntopyynnön johdosta on käyty neuvotteluja Museoviraston kanssa. Neuvotteluissa on ollut edustettuna kaupunginkanslia, kaupunki-suunnitteluvirasto, rakennusvalvontavirasto, kaupunginmuseo ja kiinteistövirasto. 

Maankäyttö- ja rakennuslaissa otettiin huomioon valtakunnalliset tavoitteet

Maankäyttö- ja rakennuslain mukaan valtioneuvosto voi hyväksyä alueiden käyttöä ja aluerakennetta koskevia valtakunnallisia tavoitteita. Valtakunnallisten tavoitteiden ensisijainen tarkoitus on varmistaa valta-kunnallisesti merkittävien asioiden huomioon ottaminen maakuntien ja kuntien kaavoituksessa. 

Voimaan tullessaan maankäyttö- ja rakennuslaki lisäsi oleellisesti kuntien päätösvaltaa kaavoituksessa kaavojen alistamisvelvollisuuden (jälkivalvonnan) poistuessa. 

Jälkivalvonnan poistuminen korostaa kaavoituksen ennakko-ohjauksen merkitystä. Tähän ennakko-ohjaukseen pyritään antamalla valtakunnallisia alueidenkäyttötavoitteita. Tavoitteiden asettelussa ei oteta kantaa toteutukseen tai rahoitukseen. Nyt ajantasaistettava Museoviraston julkaisu ”Valtakunnallisesti arvokkaat kulttuurihistorialliset ympäristöt” on sisällytetty erityistavoitteisiin. 

Valtakunnalliset alueidenkäyttötavoitteet 

Valtioneuvosto on päättänyt valtakunnallisista alueidenkäyttötavoitteista. Päätöksessä on alueidenkäyttötavoitteet ryhmitelty kuuteen ryhmään:

-
toimiva aluerakenne 

-
eheytyvä yhdyskuntarakenne ja elinympäristön laatu

-
kulttuuri- ja luonnonperintö, virkistyskäyttö ja luonnonvarat

-
toimivat yhteysverkot ja energiahuolto

-
Helsingin seudun erityiskysymykset

-
luonto- ja kulttuuriympäristöinä erityiset aluekokonaisuudet. 

Tavoitteet on edelleen ryhmitelty yleis- ja erityistavoitteisiin

Nyt ajantasaistettava ”Valtakunnallisesti arvokkaat kulttuurihistorialliset ympäristöt” on mainittu viranomaisten laatimana inventointina käyttötavoitteiden kohdassa kulttuuri- ja luonnonperintö, virkistyskäyttö ja luonnonvarat. Inventointi on sisällytetty erityistavoitteisiin. 

Tavoitteiden oikeusvaikutukset 

Yleistavoitteista aiheutuu laissa määriteltyjä oikeusvaikutuksia vain yleispiirteisen kaavoituksen osalta.

Nyt ajantasaistettavan inventoinnin määrittelyt sisältyvät velvoittaviin erityistavoitteisiin, joista aiheutuu laissa määriteltyjä oikeusvaikutuksia kaikkien kaavojen osalta, mikäli tavoitteita ei ole kohdennettu koskemaan vain tiettyä kaavatasoa. 

Kun inventointi aikanaan hyväksytään, tullaan sitä käyttämään laajasti kaavojen arvioinnin pohjana (ainakin Museoviraston kannanotoissa). Vaikka kaupunki voi kaavoituksessa soveltaa rajauksia näkemyksensä mukaan, tulee inventoinnilla olemaan painava merkitys kaikilla kaava-tasoilla. Kohteiden sisällyttäminen luetteloon tulee näin ollen ennakko-ohjaamaan tulevaa asemakaavoitusta yleiskaavoista huolimatta.

Valtioneuvoston päätöksen ryhmien välinen arvojärjestys

Valtioneuvoston päätöksessä Helsingin seudun erityiskysymykset ovat yhtenä kuudesta pääryhmästä. Pääryhmän yleistavoitteet painottuvat asumiseen. Erityistavoitteena on mm. selvitettävänä Malmin lentokentän vaihtoehtoinen sijaintipaikka. 

Valtioneuvoston päätöksen pääryhmänä on myös kulttuuri- ja luonnon-perintö, virkistyskäyttö ja luonnonvarat, jonka alakohtana on mainittu viranomaisten valtakunnalliset inventoinnit. Inventoinneista mainitaan Museoviraston julkaisu ”Valtakunnallisesti arvokkaat kulttuurihistorialliset ympäristöt”.

Kiinteistölautakunnan mielestä jonkin pääryhmän erityistavoite ei voi syrjäyttää Helsingin seudun aluetta koskevaa pääryhmää eikä sen velvoittavaa erityistavoitetta kuten esim. varautumista Helsinki-Vantaan lentoaseman kytkemiseen osaksi raideliikenneverkostoa, metroverkoston laajentamiseen ja Malmin lentokentän alueen vaihtoehtoisen sijaintipaikan selvittämiseen. Nämä erityistavoitteet rajaavat kiinteistölautakunnan mielestä ehdottomasti pois Malmin lentokentän alueen sisällyttämisen suojeltaviin kohteisiin lukuun ottamatta eräitä historiallisesti arvokkaita rakennuksia.

Kohteet Helsingissä

Helsingin hallinnollisella alueella valtakunnallisesti merkittäviin rakennettuihin kulttuuriympäristöihin esitetään 53 kohdetta. 

Kohteiden koko vaihtelee yhdestä tontista rakennuksineen kadunvarsiin ja kokonaisiin kaupunginosiin. Kohteiden rajaukset ovat ohjeellisia ja saattavat täten myös muuttua. Kohteista on suuri osa kaupungin omistuksessa.

Kohteista mainittakoon mm. Herttoniemen ja Talin siirtolapuutarhat, Vartiosaari, Lapinlahden sairaala-alue, Malmin lentoasema, Tuomarinkylän kartano, Salmisaaren teollisuusalue voimalaitoksineen sekä koko Santahamina.  

Kuten edellä on todettu, Malmin lentokentän sisällyttäminen kokonaisuudessaan suojeltaviin alueisiin ei ole perusteltua. Myöskään koko Vartiosaaren ja Santahaminan suojelu ei ole lautakunnan mielestä lainkaan perusteltua. Kummallakin alueella on varmastikin suojelun arvoisia rakennuksia ja osa-alueitakin. Suomenlinnan suojelualueen laajentaminen Vasikkasaareen ei ole myöskään perusteltua. Vasikkasaaressa esim. on vastikään lainvoiman saanut asemakaava, joka mahdollistaa varsin paljon rakentamista.

Tällaisessa kokonaisten suurien alueiden suojelussa nähtävästi on tavoitteena paitsi rakennetun ympäristön suojelu, myös kokonaisten alueiden käytön säilöäminen nykyiselleen. Itse asiassa näillä alueilla on varsin vähän rakennuksia ja rakennettua ympäristöä. Tällaiset suojeltavien alueiden laajennukset tulisivat estämään pääkaupungin tulevien vuosikymmenten kehitystä pahasti.

Museoviraston kirjeessä on esitetty kohteiden valintaperusteet yleisellä tasolla. Epäselväksi jää, mitkä ovat ne kohdekohtaiset tavoitteet, joilla "edistetään mm. kansallisen kulttuuriympäristön rakennusperinnön säilymistä". Lausuntopyyntömateriaalissa kohteista on esitetty vain kohteen kuvaus, historia ja lähdemateriaali. Varsinainen tavoite, jonka tulisi ohjata yksityiskohtaisempaa maankäytön suunnittelua, jää kuitenkin avoimeksi.

Kohdealueisiin sisältyy rakennuksia, joiden käyttötarkoitus tulee muuttumaan lähivuosina. Esimerkiksi Lapinlahden sairaalan toiminta päättyy ja rakennus on otettava muuhun käyttöön. Suvilahden voimalaitoksen toiminta on päättynyt jo vuosia sitten, ja alueen rakennukset on otettava uuteen käyttöön. Myös Kauppatorin ja Senaatintorin varrella olevien rakennusten käyttötarkoituksen muutoksia ollaan suunnittelemassa. Alueelle laadittavat kaavat tulevat ohjaamaan käyttötarkoituksen muutoksia.

Jos valmisteilla olevalla asiakirjalla on tarkoitus myös ohjata kohdealueilla sijaitsevien rakennusten tulevaa käyttöä, tulisi se esittää tavoitteena.

Vuorovaikutus

Valmistelun vuorovaikutuksellisuuden, alueiden käytön ja talouden kannalta yhtenä keskeisenä intressitahona on alueen omistaja, jota valmistelussa tulisi myös kuulla. Helsingin kaupunki omistaa maata myös muissa kunnissa yhteensä noin 7 300 hehtaaria. Tässä vaiheessa Museovirasto on kuullut kuntia, maakuntamuseoita, maakuntaliittoja ja ympäristökeskuksia. 

Huomioita naapurikunnista

Vaikka Helsingin kaupungilta ei ole pyydetty lausuntoa muista kunnista, voidaan todeta mm., että rajaus koskee Sipoossa myös kaupungin omistamia alueita. Laajoja peltoaukioita Nikkilän entisen sairaalan läheisyydessä ja entisen sikalan pihapiiri on rajattu suojelualueeksi. Nurmijärvellä Sääksjärven parantoloiden Kiljavan opiston rajaus koskee Röykän entisen sairaalan aluetta. Inkoossa Barösundin väylä koskee myös Elisaarta.

Näiden muissa kunnissa olevien laajojen alueiden suojelu voi pahasti estää tai vaikeuttaa näiden kaupungin omistamien alueiden kehittämistä ja käyttöä helsinkiläisten ja myös kyseisten kuntien asukkaiden hyödyksi.

Rajauksissa epävarmuutta

Rajausten ohjeellisuus aiheuttanee myös epävarmuutta. Kokemusten mukaan museoviranomaisten tulkinnassa suojeltava alue saattaa laajentua huomattavastikin hankkeesta riippuen. Tulevaa suunnittelua haittaa em. epävarmuus, mikä saattaa aiheuttaa viivettä ja kustannuksia hankkeelle.

Suojeluarvot vain osa arvojen kirjossa

Suojeluarvot ovat vain yksi sektori arvojen ja tarpeiden kirjossa. Suojeluarvon saadessa liian suuren painon saattaa käydä niin, että esimerkiksi asuminen joudutaan sijoittamaan kauaksi työpaikoista ja palveluista, mistä aiheutuu lisää henkilöautoliikennettä. Siitä taas edelleen aiheutuu mm. melu-, hiukkas- ja pakokaasupäästöjä. Jotta suojeluarvot eivät saisi liikaa painoa muihin arvoihin verrattuna, tulisi niiden merkitystä harkita kokonaisvaltaisesti suunnittelussa ja päätöksenteossa. Suojeluarvoja ei siis tulisi aina asettaa sitoviksi lähtökohdiksi, vaan punnita myös niiden kustannus-hyötysuhdetta kuten muidenkin sektorien tavoitteita. 

Suojeluun on myös varattava valtion rahaa

Kun tällaisista valtakunnallisesti merkittävistä rakennetuista kulttuuriympäristöistä päätetään, tulee varata riittävät taloudelliset resurssit valtion budjettiin suojelusta aiheutuviin kustannuksiin. Ei voi olla niin, että valtion päättämien suojelutavoitteiden aiheuttamien suorien tai välillisten kustannusten maksajina ovat vain kunnat ja maanomistajat. 

Rajataan vaikutus yleiskaavatasoon

Valtakunnalliset alueiden käyttötavoitteiden erityistavoitteet koskevat kaikkia kaavatasoja. Helsingin seudun erityiskysymysten ja erityistavoitteiden toteutumisen kannalta olisi luontevaa ja johdonmukaista, että päätettäessä nyt ajantasaistettavasta inventoinnista rajattaisiin se koskemaan Helsingin kaupungin osalta vain yleiskaavatasoa. Helsingillä on nyt jo pääosin lainvoiman saanut yleiskaava. Kaupungin kehittämisen on voitava perustua yleiskaavaan. Siitä poikkeavat valtakunnalliset rakennetun ympäristön suojelutavoitteet eivät saa syrjäyttää yleiskaavaa. Seuraavaa yleiskaavaa laadittaessa voidaan taas suojelutavoitteita ja aluerajauksia tarkentaa.

Lautakunnan päätös syntyi äänestyksen jälkeen. Jäsen Moisio ehdotti jäsen Paalimäen kannattamana, että otsikolla ”Kohteet Helsingissä” merkityn kohdan neljännestä kappaleesta poistetaan maininta Vartiosaaresta. Äänestyksessä esittelijän ehdotus hyväksyttiin äänin 6 - 2. Vähemmistönä olivat Moisio ja Paalimäki
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