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P O I K K E A M I S P Ä Ä T Ö S

	HAKIJA


	Oy Ässäkeskus Ab, Kiinteistö Oy Solartalo, Kiinteistö Oy Vallilan Solar ja Kiinteistö Oy Ässätalo

	RAKENNUSPAIKKA


	22. kaupunginosan (Vallila) korttelin nro 22368 tontti nro 5 ja 6 sekä katualue 22K100 (Fleminginkatu 36)


	HAKEMUS


	Haetaan poikkeamista maanalaisen pysäköintilaitoksen rakentamiseksi poiketen kaavoitusperiaatteista siten, että autopaikkojen enimmäismäärä ylitetään, sisäänajoramppi sijoittuu pysäköintialueelle, ajotunneli sijoittuu katualueelle, raitisilmakuilu sijoittuu osittain istutettavaksi määrätylle alueen osalle ja poistoilmakuilu sijoittuu maanalaisen tilan alueelle (ma). (22-3673-06‑S)



	SÄÄNNÖKSET, JOISTA POIKETAAN


	Maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momentti



	OSALLISTEN KUULEMINEN


	Rakennushankkeeseen ryhtyvä on suorittanut naapurien kuulemisen rakennuslupahakemuksen yhteydessä. Selvitys naapureiden kuulemisesta sekä naapureiden suostumukset on liitetty hakemusasiakirjoihin. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska poikkeamisella ei ole vaikutuksia laajemmalle.



	PÄÄTÖS


	Kaupunginhallitus on suostunut hakemukseen ehdolla, että

-
ajorampin sijoitus ja kaupunkikuvallinen ilme suunnitellaan jatkossa tarkemmin ja ajoramppi pyritään sijoittamaan tarkemmassa suunnittelussa siten, että autopaikkoja pysäköintialueelta poistuu mahdollisimman vähän,
-
ajoramppia voidaan käyttää Teollisuuskadun alle mahdollisesti rakennettavan pysäköintilaitoksen ajoyhteytenä,

-
poisto- ja raitisilmanvaihtokuilujen sijoitus ja niiden kaupunkikuvallinen ilme suunnitellaan jatkossa tarkemmin ja poistoilmakuilun korkeus varmistetaan päästöjen leviämisselvityksen avulla,

-
laitoksen ja sen ajoyhteyden suoja-alueet voivat ulottua kaupungin katualueelle (kiinteistöviraston lupa),
-
Sturenkadun poikki kulkeva viemäritunneli otetaan huomioon jatkosuunnittelussa,
-
uloskäytävät suunnitellaan pelastuslaitoksen ohjeiden mukaan,

-
pysäköintilaitoksen väestönsuojakäyttö selvitetään, ja

-
suunnitelmien tarkennuttua hanke viedään kaupunkikuvaneuvottelukunnan käsittelyyn.



	PERUSTELUT


	Tontilla nro 5 on voimassa 11.9.2002 hyväksytty asemakaava nro 10951, jonka mukaan tontti nro 5 on toimitilarakennusten korttelialuetta (KTY). Autopaikkoja tulee olla KTY-kerrosalan osalta vähintään 1 ap/280 k-m2 ja enintään 1 ap/120 k-m2, ja liike- ja myymäläkerrosalan osalta vähintään 1 ap/110 k-m2 ja enintään 1 ap/90 k-m2. Tontin nro 5 autopaikat saadaan sijoittaa myös tontille nro 6, ja tontin nro 6 autopaikat saadaan sijoittaa myös tontille nro 5. Kaavan mukaan tonttia nro 5 varten tulisi olla yhteensä 369 autopaikkaa.

Tontilla nro 6 on voimassa 31.8.1988 hyväksytty asemakaava nro 9463, jonka mukaan tontti nro 6 on toimistorakennusten korttelialuetta (KT). Autopaikkoja saadaan sijoittaa enintään toimistoille 1 ap/350 k-m2, myymälöille 1 ap/150 k-m2, teollisuudelle 1 ap/200 k-m2 ja varastoille 1 ap/350 k-m2 sekä lisäksi 1 ap/asunto. Tontin nro 6 autopaikat saadaan sijoittaa myös tonteille nro 4 ja nro 5. Ajoyhteys tontille nro 4 ja nro 5 saadaan järjestää tontin nro 6 kautta, ja ajoyhteys tontille nro 6 saadaan järjestää tontin nro 5 kautta. Kaavan mukaan tonttia nro 6 varten tulisi olla yhteensä 63 autopaikkaa.

Fleminginkadun katualueella on voimassa asemakaava nro 449.

Tontin nro 5 rakennusoikeus on 34 680 k-m2, josta rekisteritietojen mukaan on käytetty 34 326 k-m2 (teollisuuden tuotantorakennukset). Tontin nro 6 rakennusoikeus on 22 080 k-m2, ja tontilla on rekisteritietojen mukaan rakennettu 23 167 k-m2 (toimistorakennus).

Koko korttelia koskevien voimassa olevien asemakaavojen autopaikkamääräysten mukaan korttelin autopaikkamääräksi tulisi yhteensä 520 autopaikkaa. Hakijan selvityksen mukaan tonteilla on nykyisin yhteensä 268 autopaikkaa, joten autopaikkojen vajaus asemakaavan enintään määrään verrattuna on 252 autopaikkaa.

Hakijan tarkoituksena on pysäköintilaitoksen rakentaminen kallioon korttelin nro 22368 alle Kalliosuunnittelu Oy:n laatimien 18.10.2006 päivättyjen yleissuunnitelmapiirustusten pohjalta. Kuvista poiketen sisäänajoramppia ei tehdä tontin nro 5 huoltopihan kautta vaan kuvissa esiintyvä "työnaikainen luiska" tehdään pysyväksi.

Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta siten, että autopaikkojen enimmäismäärä ylitetään, sisäänajoramppi sijoittuu pysäköintialueelle, ajotunneli sijoittuu katualueelle, raitisilmakuilu sijoittuu osittain istutettavaksi määrätylle alueen osalle ja poistoilmakuilu sijoittuu maanalaisen tilan alueelle (ma). Pysäköintialueella, jolle ajoramppi on esitetty, on nykyisin 41 autopaikkaa. Niiden pysäköintiaika on rajoitettu 24 tuntiin. Lupahakemuksen sijaintipiirustuksen mukaan ajoramppi poistaisi 27 autopaikkaa.

Kaupunkisuunnittelulautakunnan 19.5.1994 hyväksymien autopaikkamäärien laskentaohjeen mukaan kortteli nro 22368 kuuluu vyöhykkeiden I ja II raja-alueelle. Toimistojen autopaikkamäärä alueella I on enintään 1 ap/350 k-m2 ja alueella II vähintään 1 ap/280 k-m2 ja enintään 1 ap/220 k-m2. Vallilan teollisuusalueen asemakaavan muutostyön yhteydessä määriteltiin KTY – tonteille pysäköintipaikkojen laskentaohjeeksi vähintään 1 ap/280 k-m2 ja enintään 1 ap/170 k-m2 keskitetyssä pysäköintilaitoksessa tai enintään 1 ap/120 k-m2 tonttikohtaisesti toteutettuna. Koska korttelin nro 22368 toimintoja voidaan pitää vastaavanlaisina kuin Vallilan teollisuusalueen toiminnot, on perusteltua käyttää autopaikkojen laskentaohjeena toimistokerrosalalle samaa laskentaohjetta.

Edellä esitetyn Vallilan alueen autopaikkalaskentaohjeen mukaan korttelin tonttien nro 5, nro 7 ja nro 8 autopaikkamäärät säilyisivät voimassa olevien asemakaavojen mukaisina. Tontin nro 6 autopaikkamääräksi saataisiin enintään 184 autopaikkaa. Korttelin autopaikkamääräksi tulisi näin ollen 641 autopaikkaa, joten vajaus toteutuneisiin paikkoihin (268 kpl) verrattuna olisi 373 autopaikkaa.

Vallilan alueen autopaikkalaskentaohjeen mukaan korttelin tonttien nro 5, nro 7 ja nro 8 autopaikkamäärät säilyisivät voimassa olevien asemakaavojen mukaisina. Tontin nro 6 autopaikkamääräksi saataisiin enintään 184 autopaikkaa. Korttelin autopaikkamääräksi tulisi näin ollen 641 autopaikkaa, joten vajaus toteutuneisiin paikkoihin (268 kpl) verrattuna olisi 373 autopaikkaa. Korttelin nro 22368 alle voidaan toteuttaa pysäköintihalli, jonka autopaikkamäärä on enintään 373 autopaikkaa.

Pysäköintilaitoksen ajoramppi sijoittuu voimassa olevan asemakaavan LP-alueelle. Vallilan alueella on kadunvarsipysäköintipaikoista pulaa. Yleisten pysäköintipaikkojen vähentäminen ei näin ollen ole toivottavaa. Ajoramppi tulee tarkemmassa suunnittelussa pyrkiä sijoittamaan siten, että autopaikkoja pysäköintialueelta poistuu mahdollisimman vähän. Ajoramppia tulee myös voida käyttää Teollisuuskadun alle mahdollisesti rakennettavan pysäköintilaitoksen ajoyhteytenä.

Tonttien alla ja kaupungin katualueen alapuolella, johon on esitetty ajoyhteys, on riittävästi kallioresursseja. Laitoksen ja sen ajoyhteyden suoja-alueet ulottuvat kaupungin katualueelle, joten toteuttaminen vaatii kiinteistöviraston luvan. Sturenkadun poikki kulkee viemäritunneli, jonka korkeusasema on lattia + 0 ja katto + 3, mikä on otettava huomioon jatkosuunnittelussa. Muita olemassa olevia tai suunnitelmia alueen vaikutuspiirissä ei ole.

Poisto- ja raitisilmanvaihtokuilujen sijoitus ja niiden kaupunkikuvallinen ilme tulee suunnitella jatkossa tarkemmin. Poistoilmakuilun korkeus on varmistettava päästöjen leviämisselvityksen avulla. Uloskäytävät tulee suunnitella pelastuslaitoksen ohjeiden mukaan, niin että etäisyydet uloskäytävään täyttävät vaatimukset max. 45 m. Pysäköintilaitoksen väestönsuojakäyttö tulee selvittää.

Katualueella joudutaan siirtämään useita johtoja, mitkä tulevat hankkeen kustannuksiksi.

Poikkeamisen erityinen syy on elinkeinoelämän toimintaedellytysten edistäminen.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia.



	SOVELLETUT OIKEUSOHJEET


	Maankäyttö- ja rakennuslaki 58 § 1 mom, 171, 172, 173 ja 174 §

Rakennusvalvontataksa 2007, 6 § a-kohta



	
	Vakuudeksi



	
	pöytäkirjanpitäjä



	Tämä päätös annetaan julkipanon jälkeen 10.1.2007, jolloin sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitusosoitus sekä ohjeet lainvoimaisuustodistuksen saamisesta ovat liitteenä.

JATKOTOIMENPITEET

Ennen mahdolliseen rakennustoimenpiteeseen ryhtymistä on saatava rakennuslupa, mikäli sellaista edellytetään. Rakennus- tai muu mahdollisesti vaadittava lupa on haettava kahden vuoden kuluessa poikkeamispäätöksen antopäivästä lukien. Lupahakemukseen on liitettävä tämä päätös lainvoimaisuustodistuksineen.
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