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SULAUTUMISSUUNNITELMA

Allekirjoittaneet Kiinteistö Oy Pasilan puistotie 5 ja Kantakaupungin Kiinteistöt Oy vastaanottavana yhtiönä ovat tänään tehneet seuraavan sulautumissuunnitelman.

  1. 
Sulautuva yhtiö
Kiinteistö Oy Pasilan puistotie 5, Y-tunnus: 2060191-1 posti- ja käyntiosoite: c/o Kantakaupungin Kiinteistöt Oy, Junailijankuja 3, 00520 Helsinki, kotipaikka: Helsinki

Vastaanottava yhtiö

Kantakaupungin Kiinteistöt Oy, Y-tunnus: 1639636-1, posti- ja käyntiosoite: Junailijankuja 3, 00520 Helsinki, kotipaikka: Helsinki

2. Sulautumisen jälkeen vastaanottava yhtiö omistaa ja hallitsee Helsingin kaupungilta vuokratulla tontilla sijaitsevia sulautuvan yhtiön rakennuksia. Sulautumisen avulla voidaan kiinteistöjä kehittää saman osakkeenomistajan (Helsingin kaupunki) tavoitteiden mukaisesti.
3. Vastaanottavan yhtiön yhtiöjärjestystä ei muuteta.
4. Sulautuvalla yhtiöllä ei ole optio-oikeuden ja muun osakkeisiin 


oikeuttavan erityisen oikeuden haltijoita.

5. Sulautumisvastiketta ei jaeta.

6. Vastaanottavan yhtiön osakepääomaa ei koroteta.







7. Selvitys sulautuvan yhtiön varoista, veloista ja omasta pääomasta ja niiden arvostamiseen vaikuttavista seikoista:

Aineettomat hyödykkeet taseessa koostuvat Aineettomista oikeuksista. Aineettomat hyödykkeet on arvostettu hankintamenoonsa. Aineelliset hyödykkeet sisältävät Liittymismaksut, Rakennukset ja rakennelmat ja Koneet ja kaluston. Aineelliset hyödykkeet on arvostettu hankintamenoonsa poistoilla vähennettynä. Sijoitukset on arvostettu hankintamenoonsa. Saamisiin on kirjattu myyntisaamiset ja siirtosaamiset, molemmat nimellisarvoonsa. Rahat ja pankkisaamiset on arvostettu nimellisarvoonsa. Oma pääoma koostuu osakepääomasta ja kertyneistä voittovaroista. Tilinpäätössiirtojen kertymä sisältää Kertyneen poistoeron ja asuintotalovarauksen. Pitkäaikainen vieras pääoma koostuu Rahoituslaitoslainoista, Eläkelainoista ja Veloista saman konsernin yrityksiltä. Lyhytaikainen vieros pääoma sisältää Lainat rahoituslaitoksilta, Eläkelainat, Saadut ennakot, Ostovelat, Velat saman konsernin yrityksiltä, Muut velat ja Siirtovelat. Kaikki vieras pääoma on arvostettu nimellisarvoonsa.
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Selvitys sulautumisen suunnitellusta vaikutuksesta vastaanottavan yhtiön taseeseen sekä sulautumiseen sovellettavista kirjanpidollisista menetelmistä: 

Sulautuvan yhtiön varat ja velat siirretään vastaanottavalle yhtiölle kirjanpitoarvoonsa. Sulautuvan yhtiön lopettavan taseen mukaiset arvot (varat ja velat) siirtyvät näin ollen sellaisenaan vastaanottavan yhtiön taseeseen. Sulautumisen jälkeen vastaanottavan yhtiön oma pääoma vastaa sulautumiseen osallisten yhtiöiden omaa pääomaa ennen sulautumista. Fuusioerotus merkitään vastaanottavan yhtiön omaan pääomaan siten, että sulautuvan ja vastaanottavan yhtiön fuusiota edeltäneiden omien pääomien yhteismäärät säilyvät muuttumattomina.
  8.
Sulautumiseen osallistuvilla yhtiöillä ei ole oikeutta päättää muista kuin tavanomaiseen liiketoimintaan kuuluvista järjestelyistä.

  9.
Sulautumiseen osallistuvilla yhtiöillä ei ole pääomalainoja.

10.
Sulautuva yhtiö eikä vastaanottava yhtiö omista toistensa osakkeita.

11.
Sulautumiseen osallistuvien yhtiöiden omaisuuteen ei kohdistu yritys-kiinnityslaissa tarkoitettuja yrityskiinnityksiä.

12.
Sulautumiseen osallistuvien yhtiöiden hallitusten jäsenille, toimitusjohtajille, tilintarkastajille ja sulautumissuunnitelmasta lausunnon antavalle hyväksytylle tilintarkastajalle ei anneta erityisiä etuja tai oikeuksia.

13.
Sulautumisen täytäntöönpanon rekisteröintiajankohdaksi on suunniteltu 30.6.2007.

14.
Sulautuvalla yhtiöllä ei ole työsuhteista henkilöstöä.
Helsingissä maaliskuun 1. päivänä 2007
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