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LAUSUNTO TALOUSARVIOPONNESTA LASTEN VARHAISEN TUEN TYÖTAPOJEN KEHITTÄMISESTÄ 

Terke 2006-2738

Lasten ja heidän perheidensä ongelmien varhainen tunnistaminen ja niihin puuttuminen ovat neuvolatoiminnan ja kouluterveydenhuollon keskeisiä painoalueita. Koska lapsiperheiden ongelmat eivät ole yhden hallintokunnan ratkaistavissa, on tarvittu terveyskeskuksen ja sosiaaliviraston lastensuojelun, päivähoidon ja perheneuvolan työntekijöiltä tiivistä yhteistyötä.

Terveystarkastusohjelmien sisältöjä on kehitetty vastaamaan lasten ja heidän perheidensä tarpeita. Esimerkiksi terveyskeskus ja päivähoito ovat yhdessä valmistelleet viisivuotistarkastuksen laajennetun terveystarkastusmallin, joka entistä selkeämmin tuo kokonaisarvioinnin pohjaksi myös päivähoidon ja vanhempien kokemukset lapsesta. Ongelmien varhaisen tunnistamisen parantamiseksi otettiin lastenneuvolassa käyttöön vuonna 2004 varhaisen vuorovaikutuksen työmenetelmä, jonka toteuttamiseksi lastenneuvolan terveydenhoitajat ovat saaneet täydennyskoulutusta ja työnohjausta. Terveyskeskus on kouluttanut em. työmenetelmän käyttöön noin 250 terveydenhoitajaa ja kouluttaa kaikki uudet työntekijät. Koulutus sisältää kahdeksan työpäivän luentomuotoisen koulutuksen sekä kahden vuoden pituisen työnohjauksen. 

Kouluterveydenhuolto jatkaa neuvolassa aloitettua perhetyötä. Helsingin terveyskeskuksen kouluterveydenhuollon perustehtävänä on tukea jokaisen koululaisen mahdollisimman tervettä kasvua ja kehitystä ja siten vahvistaa edellytyksiä oppimiselle ja terveelle aikuisuudelle. Se on myös verkostoitunut eri hallintokuntien ja yhteiskumppaneiden kanssa. Yhteistyön tavoitteena on muun muassa edistää muita hallintokuntia ottamaan päätöksenteossaan huomioon koululaisten ja opiskelijoiden terveys ja hyvinvointi. Terveyskeskuksen strategiaan on kirjattu peruskouluikäisen mielenterveyspalveluketjun kehittäminen yhteistyössä HUS:n, sosiaaliviraston, opetusviraston ja lasten arviointipoliklinikan kanssa. 
Vuoden 2006 alusta terveyskeskus ja sosiaalivirasto ovat kehittäneet uusia yhteistyömuotoja pikkulapsiperheiden hyvinvoinnin edistämiseksi aloittamalla yhteisen Lapaset perheverkosto -hankkeen. Hanke on osa valtakunnallista Stakesin koordinoimaa ja STM:n rahoittamaa perhepalveluiden kehittämishanketta vuosille 2005 - 2007. Lapsiperheiden hyvinvointia edistävä työ sekä erityisesti varhainen tukeminen halutaan tuoda osaksi lapsiperheiden palveluketjua. Hankkeen tavoitteena on rakentaa alueellinen toimijoiden verkosto, joita johdetaan monihallinnollisesti. Palveluja kehitetään yhdessä sosiaaliviraston, terveyskeskuksen, synnytyssairaaloiden ja muiden toimijoiden mm. seurakunnan, Mannerheimin Lastensuojeluliitto ry:n, Väestöliiton sekä alueen asukkaiden kanssa. Verkostot koordinoivat mm. monitoimijaista perhevalmennusta ja muita vaikuttavia työmalleja perheiden varhaisessa tuessa. Hankkeessa uudistetaan perhevalmennus, kartoitetaan perheiden palveluja ja varhaisen tuen työmuotoja sekä kehitetään sähköistä asiointia. Hanke on aloitettu pilottina Malmi-Pukinmäki ja Pihlajamäki-Viikki -alueilta.

Lapaset perheverkostohankkeen hyvät tulokset ja uudet käytännöt laajennetaan koskemaan koko kaupunkia ja integroidaan osaksi terveyskeskuksen ja sosiaaliviraston normaalia toimintaa. Monihallinnollisen verkoston vieminen pysyviin rakenteisiin vaatii kuitenkin useamman vuoden pitkäjänteisen työn ja monihallinnollisen johtamiskäytännön luomisen. Sen vuoksi hankkeelle ollaan anomassa lisärahoitusta vuosille 2008 - 2009.
Terveysasemille ja kouluterveydenhuoltoon on lisäksi palkattu yhteensä 22 psykiatrista erikoissairaanhoitajaa, jotka osaltaan olennaisesti ovat parantaneet mahdollisuuksia tarpeen mukaisten mielenterveyspalvelujen tarjoamiseen perheiden tukemiseksi.

Terveyskeskuksen toiminnassa puututaan lasten ja vanhempien päihde- ja mielenterveysongelmiin. Terveysasemilla, neuvolatyössä sekä koulu- ja opiskelijaterveydenhuollossa lievempiä ongelmia seurataan lisäämällä hoitokontakteja. Tarvittaessa ohjataan neuvola- ja koulupsykologin tai psykiatristen sairaanhoitajien vastaanotoille, perheneuvolaan, lasten arviointipoliklinikalle tai erikoissairaanhoitoon potilashoito-ohjauksen periaatteiden mukaisesti. Malmin sairaalan päivystyksessä on jo vuosia panostettu pahoinpitelyn vuoksi hoitoon hakeutuneen potilaan elämäntilanteen jatkoselvittelyyn perhetilanteen kartoittamiseksi. Päihde- ja mielenterveysongelmat ovat vaikeasti ratkaistavissa ja vaativat välttämättä moniammatillista verkostoitumista. Helsingissä verkostotyömuoto on otettu käyttöön enenevässä määrin. 
Terveyslautakunta toteaa, että terveyskeskus seuraa aktiivisesti helsinkiläislasten ja perheiden hyvinvointiin liittyviä ennusteita ja tutkimustuloksia. Keskeiset havainnot kirjataan Helsingin terveydenhuollon toimintaympäristön analyysiin, joka toimii terveyskeskuksen strategisen suunnittelun pohjana. Lisäksi lautakunta toteaa, että terveyskeskus on verkostoitunut hallintokuntien ja toimijoiden kanssa lapsiperheiden hyvinvoinnin mahdollistamiseksi ja on huomioinut em. tekijät strategiassaan.  Lastenneuvolan terveydenhoitajat ovat saaneet täydennyskoulutusta ja työnohjausta varhaisen vuorovaikutusten työmenetelmien käyttämiseen. 

Toivomusponnessa esitetyt monialaisesti kehitettävät varhaisen tuen työtavat toteutuvat terveyskeskuksen näkökulmasta tällä hetkellä parhaiten Lapaset perheverkostohankkeessa, jossa voidaan joustavasti käsitellä uusia ongelmatilanteita, etsiä niihin toimivia ratkaisuja ja luoda uudenlaisia yhteistyömuotoja. Lapaset -hankkeeseen voidaan tarvittaessa ottaa mukaan uusia yhteistyökumppaneita. Keskitetysti johdettu kouluterveydenhuolto tekee myös systemaattista yhteistyötä eri hallintokuntien kanssa toimintasuunnitelmaan kirjattujen tavoitteiden mukaisesti. Lastensuojelu kuuluu lainsäädännön mukaisesti sosiaaliviraston toimialaan ja siellä ovat omat vakiintuneet lapsiin ja heidän vanhempiinsa kohdennettavat toiminta- ja hoitoonohjauskäytännöt. Lastensuojelutilanteissa terveyskeskus toimii terveydenhuollon asiantuntijana ja yhteistyökumppanina. 
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