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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 2006 - 2884/192/28.12.2006

ERITYISSUUNNITTELIJA XXXX XXXX:N ASIOINTILIPPUJEN SAAMISTA KOSKEVA VAATIMUS

Heke 2007-2

Henkilöstökeskus ja hallintokeskuksen oikeuspalvelut toteavat lausuntonaan seuraavaa:

Erityissuunnittelija XXXX XXXX vaatii 27.12.2006 kaupunginhallitukselle osoittamassaan ja samana päivänä kaupunginhallitukselle toimittamassaan oikaisuvaatimukseksi nimeämässä kirjelmässään muun muassa, että henkilöstökeskuksen henkilöstöjohtajan 19.12.2006, 
1024 §, tekemä päätös asiointilipun antamisesta henkilöstökeskuksen eräille henkilöille on kumottava ja että uusi päätös on tehtävä siten, 
ettei lipunsaajien piiriä supisteta vuoden 2006 tilanteesta, edellyttäen, ettei työtehtäviin liittyvässä asiointitarpeessa ole tapahtunut olennaisia muutoksia. XXXX on aikaisemmin saanut asiointilipun ja olisi toivonut, että olisi saanut edelleen asiointilipun.

XXXX mm. katsoo, että hän on asiassa asianosainen ja että häntä olisi pitänyt kuulla ennen päätöksentekoa ja päätös olisi pitänyt antaa hänelle tiedoksi. XXXX toteaa, että luontoisetuna saadulla asiointilipulla on merkitystä hänelle tulevan eläkkeen suuruuteen.

Henkilöstökeskus ja hallintokeskuksen oikeuspalvelut toteavat, että kaupunki korvaa työntekijöiden kaikki työtehtävien hoitamiseen liittyvät matkakustannukset. Julkisten kulkuvälineiden käyttöä varten työnantaja hankkii työntekijälle joko asiointilipun tai antaa hänelle kutakin matkaa varten haltijakohtaisen matkalipun. Asiointilippu voidaan antaa esim. silloin, kun henkilön toiminta kohdistuu useisiin eri virastoihin tai laitoksiin ja tehtävän hoidolle on välttämätöntä tai eduksi usein käydä niissä. Vaikka asiointilippu annetaan työtehtävien hoitamiseen liittyviä matkoja varten, sitä voi käyttää myös yksityismatkoihin, esim. asunnon ja työpaikan välisiin matkoihin. Työnantaja harkitsee kussakin tapauksessa, millä tavalla se korvaa työntekijälle työtehtävien hoitamiseen liittyvät matkat.

XXXX XXXX:llä on mahdollisuus saada 1.4.2007 lukien asunnon ja työpaikan välisiä matkoja varten verottomana 10 euron arvoisia työmatkaseteleitä. Yksi seteli annetaan vähintään 30 vuorokautta voimassa olevan matkalipun hankkimista varten, joten vuonna 2007 hänelle voidaan antaa enintään yhdeksän työmatkaseteliä. Verotuksessa työsuhdematkalippuetu voi vähentää oikeutta saada työmatkakuluvähennyksiä, joten todellinen etu työntekijälle voi olla varsin pieni. Jos työntekijä saa asiointilipun, osa työnantajan korvaamasta lipun hinnasta on hänelle verotettavaa luontoisetua.

Työnantaja ratkaisee, keille se antaa työtehtävien hoidon kannalta tarpeelliset työvälineet tms., esim. luontoisetupuhelimen, kannettavan mikron tai asiointilipun. Työvälineen tms. antamisessa on kyseessä työnjohdollinen toimenpide. Siitä ei tehdä hallintopäätöstä. Vain hallintopäätöksiin sovelletaan kuntalain säännöksiä esim. päätöksen nähtävänä pitämisestä ja tiedoksiannosta, ottomenettelystä ja muutoksenhausta. Työnjohdollisiksi luokiteltavat päätökset eivät ole muutoksenhakukelpoisia (Heikki Harjulan ja Kari Prättälän teos Kuntalaki – Taustat ja tulkinnat, 5. painos Helsinki 2004 sivu 641). Vaikka asiointilippuun oikeutetut henkilöt on todettu henkilöstöjohtajan päätösluettelossa, ei henkilöstöjohtajan ratkaisuun voi hakea muutosta.

Ennen kuin työnantaja antaa työntekijöilleen oikeuden saada esim. asiointilippu, sen ei tarvitse varata työntekijöilleen mahdollisuutta tulla asiassa kuulluksi. Työntekijät eivät ole kuntalain tai hallintolain mukaisia asianosaisia tällaisissa asioissa. 

Luontoiseduista ei tehdä nykyisin hallinnollisia päätöksiä. Aikaisemmin mm. virkasäännössä oli määräykset luontoisedun antamisesta ja sen perumisesta. Hallintosääntöön ei enää sisälly vastaavia määräyksiä, koska kysymys on työnjohdollisesta toimenpiteestä.

Kunnallisessa yleisessä virka- ja työehtosopimuksessa on eräitä määräyksiä luontoissuorituksista. Esim. matkakustannusten korvauksia koskevan liitteen 17  2 §:n 6 momentin mukaan kunta voi maksaa asunnon ja työpaikan välisiä työmatkoja varten annetusta henkilökohtaisesta työsuhdematkalipusta aiheutuvista kustannuksista verottomana enintään 25 %, mikäli viranhaltijan/työtekijän kanssa on sovittu lipun antamisesta osana palkkaa tai rahapalkan lisäksi. Esillä olevassa tapauksessa ei ole kysymys sellaisesta virka- ja työehtosopimusasiasta, johon voidaan hakea neuvotteluteitse muutosta.

Edellä olevan perusteella henkilöstökeskus ja hallintokeskuksen oikeuspalvelut katsovat, että henkilöstökeskuksen henkilöstöjohtajan päätösluettelossa oleva toteamus siitä, ketkä henkilöstökeskuksen henkilöt ovat oikeutettuja asiointilippuun, ei sisällä sellaista päätöstä, josta voi tehdä kuntalaissa tarkoitetun oikaisuvaatimuksen. Kyse on työnjohdollisesta toimenpiteestä, joka ei ole muutoksenhakukelpoinen. Näin ollen XXXX:n kirjelmä tulee jättää tutkimatta. 
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