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Lausuntopyyntönne 15.6.2004, 7553/502/2003

ESPOON ETELÄOSIEN YLEISKAAVALUONNOS

Khs 2004-1657

 Espoon kaupunkisuunnittelukeskus on pyytänyt Helsingin kaupungin lausuntoa Espoon eteläosien yleiskaavaluonnoksesta 30.9.2004 mennessä. Helsingin kaupunginhallitus lähettää alla olevan, kokoavan lausunnon lisäksi jatkovalmistelussa käytettäviksi myös asiassa hankitut kaupunkisuunnittelulautakunnan, kiinteistölautakunnan ja ympäristölautakunnan lausunnot.

Pyydettynä lausuntonaan kaupunginhallitus toteaa kunnioittavasti seuraavaa:

Espoon eteläosien yleiskaava-alue käsittää seuraavat suuralueet: Leppävaara, Tapiola, Matinkylä, Espoonlahti ja Kauklahti. Pohjois-Espoon alueille on jo aiemmin laadittu vahvistettu yleiskaava.

Kaupunkirakenne määrää kehityksen suunnan

Espoon kaupunginvaltuuston päättämien keskeisten tavoitteiden mukaan Espoossa varaudutaan väestönkasvuun, joka koko Espoossa merkitsee 300 000 asukasta vuonna 2030. Nyt kysymyksessä olevalla yleiskaava-alueella väestönkasvun arvioidaan olevan noin 70 000. Se on merkittävä määrä, kun otetaan huomioon, että Helsingin Yleiskaava 2002 varautuu noin 40 000 asukkaan suuruiseen väestönkasvuun koko kaupungin alueella. On hyvä, että Espoo varautuu ottamaan vastaan seudun väestön kasvua, koska Helsingin omat mahdollisuudet varautua väestön kasvuun samassa mittakaavassa ovat rajoitetut, johtuen ensisijassa kaupungin hallinnollisten rajojen sisällä olevan maa-alueen rajallisuudesta.

Espoon eteläosien yleiskaavaluonnoksessa työpaikka-alueita varataan 100 %:n työpaikkaomavaraisuuden mukaan. Tämän mukaisesti Espoossa olisi tulevaisuudessa noin 150 000 työpaikkaa. Yleiskaavaluonnoksessa asetettu tavoite on perusteltu, koska pääkaupunkiseudun hyvä työpaikka-aluetarjonta on seudun kilpailukyvyn kannalta olennaista.

Helsingin kaupunginhallitus pitää tärkeimpänä lähtökohtana kaavoitukselle sitä, että pääkaupunkiseutu ympäristöineen muodostaa yhtenäisen talous- ja työssäkäyntialueen ja että alueelle luodaan kaavoituksella selkeä kaupunkirakenne, joka antaa suuntaviivat tuleville kehittämistarpeille. 

Pääkaupunkiseudun elinvoiman ja kilpailukyvyn lisäämisen sekä asukkaiden viihtyisyyden lannalta on olennaista, että kaupunkirakenne mahdollistaa sujuvat liikenneyhteydet asumisen, työssäkäynnin, palveluiden ja virkistyksen kesken. Suurten kaupunkien kohdalla muut vaihtoehdot kuin joukkoliikenteeseen perustuvat, ovat pitkällä aikavälillä ympäristöllisesti ja sosiaalisesti kestämättömiä. Joukkoliikenteen muodoista raideliikennettä voidaan pitää ympäristöllisesti, ja usein myös kuljetustehokkuuden ja ajankäytön kannalta parhaana vaihtoehtona.

Tämän vuoksi on huolestuttavaa, että yleiskaavaluonnoksen esittämä liikennejärjestelmä jätetään vielä avoimeksi siltä osin, ettei yleiskaavaluonnoksessa ole ratkaistu raideliikenteen muotoja eikä osoitettu yksiselitteisesti Etelä-Espoon raideliikenteen perusratkaisua. Helsingin kaupunkirakenteen kehittämisen peruslähtökohta on kaupunkirakenteen perustuminen tehokkaaseen joukkoliikenteeseen ja siinä raideliikenteeseen. Laajoja alueita koskevat ja seudullista merkitystä omaavat raideliikenneratkaisut perustuvat metroon ja rautateihin. Yleiskaavassa tulisikin varautua täysimittaiseen metrolinjaan ja metroasemien ympäristössä suosia ensisijaisesti korkealaatuista kerrostalorakentamista.

Espoon kaupunkirakenne on ollut yksityisauton käyttöä suosiva. Varautuminen pääasiassa pientalorakentamiseen voi edesauttaa tämän linjan säilymistä. Yleiskaavaluonnoksen sisältämät uudet asuntoaluevaraukset on pääosin varattu tiiviiksi ja matalaksi asuntoalueeksi (A2) ja pientaloalueiksi (A3). Kaupunkimaisia asuinaluevarauksia on (A1) on vähän. Uusille ja kehitettäville asuinalueille asuntokerrosalaa on osoitettu noin 3,5 milj. k-m2, josta noin puolet kohdistuisi pientaloalueille. Sinänsä on ilahduttavaa, että myös Espoon yleiskaavoituksen tavoitteena on asumisväljyyden ja asuntojen keskikoon kasvu, minkä perinteisesti on katsottu toteutuvan hyvin pientalorakentamisessa. Pientalorakentaminen Espoossa ehkäisee osaltaan myös yhdyskuntarakenteen hajoamista vielä kauemmaksi maaseudulle. Pientalorakentaminen ei kuitenkaan tue joukkoliikenteen, etenkään raideliikenteen järjestämismahdollisuuksia.

Seudun eteläinen rannikkovyöhyke on tärkeä kehittämisvyöhyke Helsingin seudun kilpailukyvyn kannalta. Merelliset asuntoalueet, alueella olevat osaamiskeskittymät, kulttuuri- ja muut palvelut sekä hyvä merellinen virkistysympäristö antavat hyvän lähtökohdan kaupunkirakenteen kehittämiselle. Rakenteen sitominen ja kehittäminen tehokkaan raideliikenteen varaan ovat keino edistää joukkoliikenteen käyttöä ja samalla vahvistaa seudun kilpailukykyä.

Tämän vuoksi kaupunginhallitus katsoo, että osayleiskaavaehdotuksessa julkilausuttuja joukko- ja raideliikennettä korostavia tavoitteita selkeästi tuettaisiin sellaisilla maankäyttöratkaisuilla, jotka turvaavat kannattavan joukkoliikenteen elinmahdollisuudet. Tämän vuoksi myös tiiviimpää, kaupunkimaista asumismuotoa tulisi yleiskaavavarauksissa lisätä, mikä ei suinkaan sulje pois suurempaa asuntokokoa tai laadukasta elinympäristöä.

Seudullisesta näkökulmasta katsottuna Espoon kaupungin tulisi omalta osaltaan huolehtia myös riittävästä sosiaalisesta asuntotuotannosta, mitä vastaavasti nykyistä enemmän voitaisiin harkita toteutettavaksi myös pientalomaisina ratkaisuina.  

Kehä II:n ja sen ympäristön aluevaraukset

Yksittäisistä alueista huomio kiinnittyy nk. Suurpellon alueen aluevarauksiin. Suurpellon alueelle Kehä II:n varteen on osoitettu laaja työpaikkojen ja asumisen kehittämisalue ja se on liitetty kaavakartalla joukkoliikenteeseen raideliikennevarauksella. On hyvä, että raideliikenteen tulevaisuuteen panostetaan myös tällä kohdin. Seudun poikittaisen raideliikenteen kehittäminen on tulevaisuudessa yhä tärkeämpää. Ottaen kuitenkin huomioon rajalliset resurssit toteuttaa liikennehankkeita ja sen, että raideliikenneyhteys Helsingin keskustan ja Espoonlahden välillä on raideliikenteen seudullinen ykköskehittämishanke, on vaarana, että Suurpellon alue tosiasiassa jää pitkälti henkilöauton käytön varaan. Suurpellon alueen jatkosuunnittelussa tulee huolehtia toimivan joukkoliikenteen turvaamisesta.

Espoon eteläosien yleiskaavaluonnoksessa on osoitettu Turuntieltä Hämeenlinnanväylälle saakka suunniteltu Kehä II:n jatke Espoon puolella. Ympäristöministeriö edellytti Helsingin kaupungille Yleiskaava 2002:sta antamassaan lausunnossa, ettei varausta merkitä oikeusvaikutteisena yleiskaavaan, koska varausta ei ole voimassa olevassa vahvistetussa seutukaavassa. Helsingin kaupunginhallitus muistuttaa, että myös Espoon tilanne on tältä osin saman kaltainen siihen saakka kunnes ehdotusvaiheessa oleva maakuntakaava saavuttaa lainvoiman. Helsinki varautui yleiskaavassaan siihen, että mahdollinen jatke toteutettaisiin katumaisempana ja maankäytöltään tilaa säästävänä ratkaisuna. Kaiken kaikkiaan kaupunginhallitus on pitänyt Helsingin kannalta parhaimpana ratkaisuna sitä, että jatke ulottuisi Helsingin puolella vain Vihdintielle saakka.

Keskukset ja palvelut
Keskukset ja palvelurakenne on esitetty yleiskaavaluonnoksessa hyvin. Vähittäiskaupan suuryksiköitä koskevat keskusten kaavamääräykset herättävät kuitenkin kysymyksiä palvelujen turvaamisesta. Tältä osin kaupunginhallitus viittaa kaupunkisuunnittelulautakunnan huomioihin.

Valtio mukaan investointeihin

Yleiskaavan toteuttaminen edellyttää korkeata investointitasoa kaavan suunnittelujänteen aikana. Erityisen suuria resursseja edellyttää liikenneverkon kehittäminen; kaavaselostuksen mukaan investointimäärärahat pitäisi kolminkertaistaa nykyisestä. Pääkaupunkiseudun kunnat ovat tehneet yhteistyötä seudun asuntorakentamisen edistämiseksi ja liikenteen kehittämiseksi. Yhteinen näkemys on, että valtion tulee osallistua nykyistä huomattavasti suuremmalla panoksella seudun yhdyskuntarakenteen ja palvelujen toteuttamiseen.

Iivisniemi–Hannus -alue on kovin tehoton

Suurin Helsingin kaupungin osayleiskaavaehdotuksen alueella omistama alue on Iivisniemen–Hannuksen osa-alueella Martinmäessä. Siellä kaupunki omistaa alueen, jonka pinta-ala on yli 52 hehtaaria. Alue on ehdotuksessa merkitty pääosin viheralueeksi ja julkisten palvelujen alueeksi erittäin matalalla aluetehokkuudella. Lisäksi alueen itäisintä osaa koskee pieni kaupunkimaisen asuntoalueen aluevaraus (A1) ja melko pieni tiivis-matala asuinaluevaraus (A2). 

Esimerkiksi vaatimattomalla 0,3:n aluetehokkuudella tällaiselle alueelle voitaisiin rakentaa lähes 160 000 k-m2 asuntokerrosalaa. Tämä aluetehokkuus mahdollistaisi edelleen laajat viheralueet Hannusjärven lähialueilla, mikäli asuntokortteleissa käytettäisiin metroaseman tai vastaavan julkisen liikenteen solmukohdan vaikutuspiiriin sopivaa rakentamistehokkuutta. Kartta Helsingin omistamasta alueesta on kiinteistölautakunnan lausunnon liitteenä 2. Länsiväylän kehittämisvyöhykkeen karttaan yleiskaavaselostuksen sivulla 15 on merkitty raideliikenteen reitti ja asemien ympärille säteeltään 800 metrin ympyrä. Helsingin kaupungin omistama maa-alue on kokonaan tämän ympyrän sisäpuolella. 

Kaava-asiakirjoista ilmenee, että esillä olleista maankäyttövaihtoehdoista vaihtoehdoissa B ja C hyödynnettiin raideliikenteen suomia mahdollisuuksia, ja rakentamisen määrä oli selvästi suurempi kuin vaihtoehdossa A, joka kuitenkin valittiin yleiskaavaluonnokseen. Vaihtoehdot esiteltiin raportissa ”Millaisen Espoon haluamme”. Valitussa vaihtoehdossa pääosa Helsingin kaupungin omistamasta maasta on merkitty viheralueeksi ja yleisten rakennusten korttelialueeksi.

Helsingin kaupunki kummeksuu merkintöjen varovaisuutta erityisesti siksi, että vahvistettu seutukaava ja myös maakuntakaavaehdotus sisältävät tällä kohdin pelkän taajama-aluemerkinnän. Tällä kohdalla ei ole tarvetta edes seudullisiin virkistysyhteysmerkintöihin. Myös Espoon omissa aiemmissa tarkasteluissa Hannusalue on todettu niin liikenteellisesti, aluerakenteellisesti kuin kunnallistaloudellisestikin erinomaiseksi taajamarakentamisen alueeksi. Vielä Espoon kaupunkisuunnittelukeskuksen 7.12.1999 päivätyssä yleiskaavan maankäyttövaihtoehtojen kuvauksessa osoitetaan Hannusjärven alueen laajat maakuntakaavan mukaiset rakentamattomat taajamavaraukset.

Helsingin kaupunginhallitus katsoo, että alueen tällainen käsittely uudessa yleiskaavaluonnoksessa kohtelee Helsingin kaupunkia maanomistajana vähintäänkin epätasapuolisesti ja on vastoin Espoon omiakin aiempia tarkasteluja.  

Kaupunginhallitus katsoo edelleen, että yleiskaavan jatkovalmistelussa tulisi lähtökohdaksi ottaa maakuntakaavassa alueelle osoitettu käyttötarkoitus, taajamarakentaminen, joka ottaa huomioon tulevan raideliikenteen hyödyt.

Leppävaaran sopimus voisi olla mallina

Leppävaaran aluekeskus asuinalueineen on rakennettu suurelta osin Helsingin kaupungin omistamille maille. Alueen suunnittelun ja rakentamisen pohjaksi Espoon ja Helsingin kesken solmittiin sopimus, joka on mahdollistanut varsin onnistuneen tehokkaaseen raideliikenteeseen perustuvan kaupunginosan rakentamisen.

Hannusjärven alueella olisi perusteltua solmia vastaava sopimus alueen järkevästä suunnittelusta ja rakentamisesta. Menettely olisi osoitus positiivisesta seudullisesta yhteistyöstä ja vastuullisesta asuntopolitiikasta. Helsinki on valmis Leppävaaran sopimuksen tapaan sopimaan myös alueen asuntopoliittisista tavoitteista sekä tarvittavien investointien rahoituksesta uuden maankäyttö- ja rakennuslain antamien mahdollisuuksien mukaan.

Perkkaan–Ruukinrannan alue

Perkkaan–Ruukinrannan alueella on myös Helsingin kaupungin omistamaa maata, joka on merkitty osin virkistysalueeksi ja osin pientaloalueena kehitettäväksi alueeksi, joka merkitsee alueelle jonkin verran sen luonteeseen sopivaa lisärakentamista. Helsingin ympäristölautakunta on kiinnittänyt huomiota siihen, että Ruukinrannan alueella on merkitystä suojelualueen suojavyöhykkeenä, virkistysalueen täydentäjänä ja ekologisen käytävän osana ja että sen vuoksi lisärakentaminen muodostaa kriittisen kohdan. Helsingin kaupunginhallituksella ei ole tältä osin huomauttamista yleiskaavaluonnoksen merkintöihin, mutta jatkosuunnittelussa täydennysrakentaminen ja ympäristönäkökohdat tulee harkitusti sovittaa yhteen.  

Luonnonsuojelu- ja virkistysalueet

Luonnonsuojelualueita ja virkistysalueita koskevilta osin kaupunginhallitus viittaa ympäristölautakunnan ja kaupunkisuunnittelulautakunnan lausuntoihin. Yleiskaavaluonnoksen viheraluemerkintöjä voidaan pitää yleiskaavalliselle tarkkuudelle sopivina. Yleiskaavakartalla virkistys​alueverkoston jatkuvuus on kuitenkin paikoin vaikeasti hahmotettavissa. Merenrantaa seuraileva virkistysreitti on hieno ja omaleimainen kokonaisuus.

Luonnoksen selostuksessa ehdotetaan Helsingin kanssa toteutettavaa kansallista kaupunkipuistoa. Kaupunginhallitus toteaa, että ainakaan toistaiseksi Helsinki ei ole suunnitellut hakea maankäyttö- ja rakennuslain mukaista kaupunkipuiston statusta omassa yleiskaavassaan hahmotellulle Helsinkipuistolle. Ajatus yhteistyön lisäämisestä myös virkistysalueiden osalta on kuitenkin kannatettavaa.

Yhdyskuntateknisen huollon alueet

Yleiskaavaluonnos on hyvin laadittu teknisen huollon näkökulmasta. Kaava sisältää kuitenkin vain palan Ämmässuon jätehuoltoalueesta, joka on Helsingin jätehuollolle ensiarvoisen tärkeä. Ämmässuon kaatopaikka-alue riittävine laajennusalueineen tulee merkitä yleiskaavaan. 

Suomenojan puhdistamon purkuputken merkitsemistä kaavaan tulisi harkita, sillä sitä voidaan merkitykseltään verrata kaavassa jo oleviin sähköilmajohtoihin.

Espoon omiin tarpeisiin pitkälle tulevaisuuteen riittävien ylijäämämassojen läjityspaikkojen osalta Helsinki toivoo nykyisen suunnitteluyhteistyön laajenevan myös massojen operatiiviseen huoltoon.

Lopuksi
Espoon eteläosin yleiskaavaluonnoksen valmistuminen pitkään jatkuneen prosessin tuloksena on hyvä asia. Yleiskaavaluonnos antaa tarpeellisen ja kaivatun kokonaiskuvan pääkaupunkiseudun läntisen rannikkovyöhykkeen maankäytön ja liikenteen tulevasta kehittämisestä, vaikka joiltakin osin luonnoksessa esitetyt ratkaisut vaativat täsmennyksiä.

Voimakkaasti kehittyvän kaupungin maankäytön ja liikenteen tuleva ohjaaminen on haasteellinen tehtävä. Seudun tasapainoisen kehittämisen näkökulmasta tässä on pääosin onnistuttu ja yleiskaavaluonnos noudattaa niitä linjauksia, joita seudullisesti on hyväksytty. Metro-/rai​de​yhteys välillä Ruoholahti–Matinkylä YVA-ohjelmassa todetaan kuitenkin, että Espoo tutkii asemakaavatarkkuudella arviointiohjelman rinnalla eri raidevaihtoehtojen vaikutuksia Länsiväylän vyöhykkeen maankäytön kehittämiseen. Luontevaa olisi, että tarkastelulle luotaisiin pohja jo yleiskaavassa. Nyt lausunnolla oleva luonnos ei kuitenkaan osoita rakennusoikeuksia asemien ympäristössä, mihin tulisi jatkosuunnittelussa kiinnittää erityistä huomiota. 

Yleiskaava-aineisto täyttää sille asetetut vaatimukset ja sisältää hyvin eri maankäyttömuotojen tarkastelut. Yleiskaavakartta on laadittu uudella tavalla siten, että siitä ilmenevät maankäytön muutosalueet, kehitettävät alueet ja säilyvät alueet. Nykyisessä poikkileikkaustilanteessa ratkaisu on jotensakin toimiva ja informatiivinen, joskin karttaa voitaisiin edelleen kehittää.

Yleiskaavojen toteutumisen ja vaikutusten seurantaa kannattaisi kehittää pääkaupunkiseudun kuntien yhteistyönä, kun mm. seudun asunto-ongelmat, liikennejärjestelmä ja virkistysalueverkosto ovat mitä suurimmassa määrin yhteisiä. Yhden väylän tähän tarjoaa pääkaupunkiseudun neuvottelukunnan yhteydessä tehtävä yhteistyö.

Helsingin kaupunginhallituksella ei ole yleiskaavaluonnokseen muuta huomautettavaa. Tarkemmat aihe- ja aluekohtaiset kommentit on esi-

tetty liitteenä olevissa kaupunkisuunnittelulautakunnan, kiinteistölautakunnan ja ympäristölautakuntien lausunnoissa. 
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