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AJANTASAISTETTU LAUSUNTO UUDENMAAN YMPÄRISTÖKESKUKSELLE VALLILAN ENTISEN OY VOLVO AUTO AB:N TOIMITALON SUOJELUSTA RAKENNUSSUOJELULAIN NOJALLA

Oikeuspalvelut lausuu asiassa kaupunkisuunnitteluviraston kanssa yhteistyönä valmisteltuna lausuntona seuraavaa:

22. kaupunginosan (Vallila) korttelin 534 tontti 5 (Sturenkatu 21), entinen Volvo-Auto

Tontilla sijaitsee arkkitehti Ole Gripenbergin vuonna 1939 alun perin automyymälä-, autokorjaamo- ja konttorirakennukseksi suunnittelema rakennus, entinen Volvo-Auto. Sturenkadun suuntainen kaarihalli on alun perin toiminut korjaamotilana, sittemmin siellä on ollut mm. postin tiloja. Teollisuuskadun puoleisessa rakennusosassa on ollut toimisto-, ruokala-, myynti- ja varastotiloja. Rakennuksen edessä yläpihalla on sienimäinen katos. Tontin alempi pihataso on 6-7 metriä alempana kuin Sturenkatu. Tontilla käytetty kerrosala (9045 k-m2) on pienempi kuin asemakaavaan merkitty rakennusoikeus (23130 + 3505 k-m2).

Voimassa oleva asemakaava


Alueella on voimassa 23.1.1984 vahvistettu asemakaava nro 8529. Asemakaavan mukaan tontti on teollisuus- ja varastorakennusten korttelialuetta. Tontin rakennetusta kerrosalasta saa käyttää tontilla tapahtuvalle toiminnalle välttämättömiin toimisto- ja vastaaviin tiloihin enintään 35 %. Tontilla tapahtuvaan toimintaan liittyviä tutkimus- ja opetustiloja saa tontin rakennetusta kerrosalasta olla enintään 10 % edellä mainittujen toimistotilojen lisäksi. Tontin kerrosalasta saa käyttää myymälätiloja varten enintään 150 m2. Tontilla tulee olla vähintään 1 autopaikka rakennettua 350 m2 maanpäällistä kerrosalaa kohti ja 1 autopaikka 150 m2 myymäläkerrosalaa kohti. 

Tontin rakennusoikeus on 23130 k-m2 maanpäällistä kerrosalaa ja 3505 m2 kerrosalaa kellarikerroksissa. Kellarikerroksissa ei saa olla työhuoneiksi laskettavaa kerrosalaa. Sturenkadun puoleiseen tontin reunan on määrätty maanalaista vesijohtoa varten varattu alueen osa. 

Asemakaavan muutos nro 10867 25.5.2000
Kaupunginvaltuusto hyväksyi tonttia koskevan kaavamuutoksen 9.5.2001. Arto Bryggaren toivomusponsi: kv edellyttää kh:n varmistavan Vallilan rakennusperinnön säilyttämisen.

Pro Vanha Vallila ry:n rakennussuojelulain mukainen suojeluesitys 11.5.2001

Rakennuksesta on vireillä rakennussuojelulain mukainen suojeluesitys Uudenmaan ympäristökeskuksessa.

Kaavamuutosta nro 10867 koskeva käsittely Helsingin hallinto-oikeudessa

Museoviraston valitus Helsingin hallinto-oikeudelle 7.6.2001. Pro Vanha Vallila ry:n valituskirjelmä 17.6.2001 Helsingin hallinto-oikeudelle. Helsingin kaupungin lausunto 27.8.2001 Uudenmaan ympäristökeskukselle. Helsingin hallinto-oikeuden päätös 6.3.2002: Kaupunginvaltuuston päätös kaavamuutoksen hyväksymisestä kumotaan.

Kaavamuutosta nro 10867 koskeva käsittely KHO:ssa

Helsingin kaupunginhallituksen valitus Helsingin hallinto-oikeuden päätöksestä korkeimmalle hallinto-oikeudelle 5.4.2002.


Korkeimman hallinto-oikeuden päätös 4.2.2004: "Kaavaa laadittaessa ei ole riittävästi selvitetty, voidaanko kaava laatia MRL:n 54 §:n 2 ja 3 momentin vaatimukset yhteen sovittavalla tavalla. Edellä lausutuilla perusteilla ei ole syytä muuttaa Helsingin hallinto-oikeuden päätöksen lopputulosta, jolla on kumottu Helsingin kaupunginvaltuuston päätös kaavanmuutoksen hyväksymisestä."

Poikkeamisasia
Kiinteistö Oy Sturenkatu 21 haki poikkeamista asemakaavasta 30.12.2005. Rakennus (yhteensä 9045 k-m2) haluttiin muuttaa pääosin (6365 k-m2) toimistokäyttöön sekä teollisuus- ja varastotiloiksi, tutkimus- ja opetustiloiksi ja myymälätiloiksi. Hanke poikkesi asemakaavasta siten, että toimistotilojen ja liiketilojen suhteellinen osuus tontin rakennetusta kerrosalasta oli sallittua suurempi. Toimistotilojen osuus oli 6365 k-m2, kun niitä asemakaavan mukaan voi olla enintään 3166 k-m2 (35 %). Liiketilojen osuus oli 250 k-m2, kun myymälätiloja voi 

asemakaavan mukaan olla enintään 150 m2. Tontin rakennusoikeus kuitenkaan ei ylittynyt. 

Uudenmaan ympäristökeskus totesi lausunnossaan (23.3.2006), että poikkeamiset koskevat rakennuksen sisäisen käyttötarkoituksen jakaantumista kaavasta poikkeavasti. Tällä seikalla ei ole oleellista merkitystä itse päätavoitteen, rakennuksen säilymisen osalta. Ympäristökeskus pitää tärkeänä rakennuksen uusiokäyttöä ja sitä, että rakennuksen arkkitehtuuriin puututaan vain välttämättömiltä osin. Oleellista on rakennuksen säilymisen turvaaminen myös asemakaavalla, jolloin rakennuksen suojelu rakennussuojelulain nojalla näyttäisi tarpeettomalta.

Hakemuksessa esitetyistä muutoksista neuvoteltiin Museoviraston kanssa. Museovirasto tulee ohjaamaan sisätilojen muutosten suunnittelua.

Kaupunkisuunnitteluvirasto totesi, että rakennuksen säilyttäminen ja sen sisätilojen ottaminen uuteen käyttöön on kannatettavaa ja tonttia koskevien suunnittelutavoitteiden mukaista, ja että esitetyt ulkopuolen muutokset ovat hyväksyttävissä, mikäli toimenpiteet toteutetaan Museoviraston ohjauksessa. 

Kaupunginhallituksen poikkeamispäätös 22.5.2006: Kaupunginhallitus päätti suostua hakemukseen ehdolla, että toimenpiteet toteutetaan Museoviraston ohjauksessa ja rakentamisessa noudatetaan 13.3.2006 päivättyä suunnitelmaa päätöksen nro 2006-862/526 mukaisesti.

Poikkeamishakemuksessa esitetyt muutostyöt on pääosin toteutettu.

Käynnissä oleva kaavamuutostyö 

Kaupunkisuunnitteluvirastossa valmistellaan asemakaavan muutosta kortteliin 22/534, johon myös kyseessä oleva tontti kuuluu. Entinen Volvo-Auton rakennus esitetään suojeltavaksi ja sen käyttötarkoitukseksi esitetään toimitilakäyttö. Tontin rakennusoikeudeksi esitetään merkittäväksi nykyisen rakennuksen kerrosala, eli rakennusoikeus vähenisi verrattuna voimassa olevaan asemakaavaan. Tavoitteena on, että kaavaehdotus on kaupunginhallituksen ja kaupunginvaltuuston käsiteltävänä talvella 2007–2008.

Selvitykset:

Helsingin kantakaupungin teollisuusympäristöt (Helsingin kaupunginmuseo 1995)

- Volvo-Auton rakennus ei ole mukana raportissa

Helsingin kantakaupungin rakennuskulttuuri – Vallilan ja Hermannin kaupunginosien inventointi (Lindh Tommi, HKM:n tutkimuksia ja raportteja 1 / 1997): 

- rakennus on mukana, mutta raportti ei ole minkään rakennuksen osalta arvottava

Vallilan teollisuusalueen suojelutavoiteselvitys (Ahokanto, Minerva, HKM:n tutkimuksia ja raportteja 1/2000):

- laadittiin kaavan 10867 laatimisprosessin aikana 

- raportissa todetaan, että rakennus on arkkitehtonisesti ja kaupunkikuvallisesti erittäin merkittävä

- tavoitteena on suojella rakennus ja säilyttää tontilla sijaitsevat muurit ja aidat

Suojelutavoiteselvitys (Ahokanto):

"Arkkitehti Ole Gripenbergin suunnittelema rakennuskokonaisuus on arkkitehtonisesti ja kaupunkikuvallisesti erittäin merkittävä. Rakennuksena se edustaa kaunista valkoiseksi rapattua funktionalismia. Erityisen hieno on rakennuksen kaarihalli. Hallin edessä on mahtavat muurirakennelmat Sturenkadun varrella. Rakennus on merkittävällä paikalla saavuttaessa Sturenkatua pitkin. Se yhdistää komean sillan kanssa Teollisuuskadun eri puolet toisiinsa ja jatkaa Sturenkadun varrella olevia SOK:n korttelin valkeita tuotantorakennuksia. Yhdessä ne muodostavat eräänlaisen porttirakennelman sillan kummallekin puolelle Teollisuuskadun yli."

Muut lausunnot:
Helsingin kaupunginmuseon lausunto 2.3.1999

Helsingin kaupunginmuseon lausunto Kaupunkisuunnittelulautakunnalle 2.6.2000

Museoviraston lausunto 19.10.2000 (ksv:n lausuntopyyntö 29.9.2000)
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