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OPETUSLAUTAKUNNAN LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE APULAISOIKEUSKANSLERIN KOULUTERVEYDENHUOLLON TOTEUTUMISTA KOSKEVAN PÄÄTÖKSEN JOHDOSTA

Opev 2007-121

Helsingin kaupungin hallintokeskus on pyytänyt opetuslautakuntaa antamaan lausunnon apulaisoikeuskanslerin 13.2.2007 antaman kouluterveydenhuollon toteutumista koskevan päätöksen johdosta.

Opetuslautakunta toteaa seuraavaa:

Apulaisoikeuskanslerin päätöksen mukaan toukokuussa 2006 Helsingin kaupungin sosiaali- ja terveystoimeen suoritetun tarkastuskäynnin yhtenä teemana oli kouluterveydenhuolto. Käynnillä saatujen tietojen perusteella kouluterveydenhuollon mitoitukset näyttivät alittavan merkittävästi sosiaali- ja terveysministeriön kouluterveydenhuollon laatusuosituksen (www.stm.fi > Julkaisut > Oppaita 2004: 8). Helsingin kaupungilla oli yksi terveydenhoitaja 720 oppilasta kohti ja yksi lääkäri 6 050 oppilasta kohti. Kouluterveydenhuollon laatusuosituksen mukaan yhtä kokopäiväistä kouluterveydenhoitajaa kohti on korkeintaan 600 oppilasta ja yhtä kokopäiväistä lääkäriä kohti korkeintaan 2 100 oppilasta. Lisäksi Helsingin kaupungin koulu- ja opiskelijaterveydenhuollon toimintasuunnitelmaan vuosille 2005–2007 liitetystä aineistosta ja Kouluterveyskyselyn tuloksista oli pääteltävissä, että kouluterveydenhuollon laatusuosituksen toteutumisessa on ilmeisesti laajemminkin ongelmia.

Apulaisoikeuskansleri on pyytänyt kirjeellään 2.8.2006 sosiaali- ja terveysministeriötä esittämään näkemyksensä siitä, miten kouluterveydenhuolto Suomessa toteutuu, miten laatusuositusta noudatetaan ja miten sitä valvotaan. Sosiaali- ja terveysministeriön 29.11.2006 antaman selvityksen mukaan kouluterveydenhuollon laatusuositukset eivät toteudu kokonaisuudessaan minkään läänin alueella ja kuntien välillä on eroja. Palvelujen saatavuus on jakautunut epätasaisesti. Etenkin kouluterveydenhuollon ehkäisevä rooli on hämärtynyt ja suositus terveystiedon vahvistamisesta ja terveyden edistämisestä ei toteudu. Sosiaali- ja terveysministeriö on päätynyt siihen, että vuoden 2007 aikana valmistellaan kouluterveydenhuollon palveluja koskeva asetus. Johtopäätöksenään apulaisoikeuskansleri ilmoittaa pitävänsä sitovaa säännöstöä myös laillisuusvalvonnallisesti tarkoituksenmukaisena.

Lautakunta toteaa, että perusopetuslain 31 a §:n mukaan oppilaalla on oikeus saada maksutta opetukseen osallistumisen edellyttämä tarvittava oppilashuolto. Oppilashuollolla tarkoitetaan oppilaan hyvän oppimisen, hyvän psyykkisen ja fyysisen terveyden sekä sosiaalisen hyvinvoinnin edistämistä ja ylläpitämistä sekä niiden edellytyksiä lisäävää toimintaa. Oppilashuoltoon sisältyvät opetuksen järjestäjän hyväksymä opetussuunnitelman mukainen oppilashuolto sekä oppilashuollon palvelut, jotka ovat kansanterveyslaissa (66/1972) tarkoitettu kouluterveydenhuolto sekä lastensuojelulaissa (683/1983) tarkoitettu kasvatuksen tukeminen.

Sosiaali- ja terveysministeriön Kouluterveydenhuollon laatusuositus (2004) sisältää kahdeksan kohtaa. Suositukset kohdistuvat palvelujen saatavuuteen ja suunnitelmallisuuteen; kouluterveydenhuollon sisältymiseen olennaisena osana oppilashuoltoa; säännölliseen tiedottamiseen; riittävään, pätevään ja pysyvään henkilöstöön; asianmukaisiin toimitiloihin ja välineisiin; terveelliseen ja turvalliseen kouluyhteisöön ja ‑ympäristöön; koululaisen hyvinvoinnin ja terveyden seurantaan sekä koululaisen terveystiedon vahvistamiseen ja terveyden edistämiseen. Suositusten mukaan kunnan kaikki koulut kattava kouluterveydenhuollon toimintasuunnitelma tehdään vuosittain osana koko kunnan sosiaali- ja terveystoimen toiminta- ja talousarviosuunnitelmaa ja se tarkistetaan vuosittain. Suunnitelma käsitellään sosiaali- ja terveys- sekä sivistyslautakunnassa ja se hyväksytään kunnan johtosäännön mukaisesti. (www.stm.fi > Julkaisut > Oppaita 2004: 8)
Uuden 1.1.2008 voimaan tulevan lastensuojelulain (HE 252/2006) mukaan kunnan on sosiaali- ja terveydenhuoltoa, opetustointa sekä muita lapsille, nuorille ja lapsiperheille tarkoitettuja palveluja järjestäessään ja niitä kehittäessään huolehdittava siitä, että näiden palvelujen avulla tuetaan vanhempia, huoltajia ja muita lapsen hoidosta ja kasvatuksesta vastaavia henkilöitä lasten kasvatuksessa ja saadaan selville lasten, nuorten ja lapsiperheiden erityisen tuen tarve. Kunnassa on järjestettävä tarvittaessa erityisen tuen tarpeessa olevia lapsia ja nuoria tukevaa toimintaa.  Kunnan tulee järjestää koulupsykologi- ja koulukuraattoripalveluita, jotka antavat esi- ja perusopetukseen oppilaille riittävän tuen ja ohjauksen koulunkäyntiin ja oppilaiden kehitykseen liittyvien sosiaalisten ja psyykkisten vaikeuksien ehkäisemiseksi ja poistamiseksi.

Valtioneuvoston perusopetuslaissa tarkoitetun opetuksen valtakunnallisista tavoitteista ja tuntijaosta antaman asetuksen (1435/2001) mukaan oppilashuollon tulee edistää oppilaan terveyttä ja sosiaalista hyvinvointia ja siten turvata hyvän kasvun ja oppimisen edellytykset. Opetus ja kasvatus tulee järjestää yhteistyössä kotien ja huoltajien kanssa siten, että jokainen oppilas saa oman kehitystasonsa ja tarpeidensa mukaista opetusta, ohjausta ja tukea. Erityistä huomiota kiinnitetään oppimisvaikeuksien varhaiseen tunnistamiseen ja voittamiseen sekä syrjäytymisen torjumiseen ja sosiaalisten taitojen oppimiseen.

Perusopetuksen opetussuunnitelman perusteiden mukaan oppilashuolto kuuluu kaikille kouluyhteisössä työskenteleville sekä oppilashuoltopalveluista vastaaville viranomaisille. Oppilashuollollisten tukitoimien suunnittelussa tulee kuulla oppilasta ja huoltajaa. Opetussuunnitelma tulee oppilashuollon osalta laatia yhteistyössä kunnan sosiaali- ja terveydenhuollon toimeenpanoon kuuluvia tehtäviä hoitavien viranomaisten kanssa. Terveystietoa opetetaan vuosiluokilla 1–4 osana ympäristö- ja luonnontieto, vuosiluokilla 5–6 osana biologia/maantietoa ja fysiikka/kemiaa ja itsenäisenä oppiaineena vuosiluokilla 7–9. Terveystiedon opetus tulee suunnitella siten, että oppilaalle muodostuu kokonaisvaltainen kuva terveydestä koko perusopetuksen aikana. Terveystiedon sekä biologian, maantiedon, fysiikan, kemian, kotitalouden, liikunnan ja yhteiskuntaopin opetus tulee suunnitella yhdessä. Opetuksen suunnittelussa tehdään yhteistyötä myös oppilashuollon henkilöstön kanssa.

Helsingissä vuonna 2006 tehdyn Kouluterveyskyselyn tulosten mukaan peruskoulun yläluokkalaisista yli neljäsosa koki, ettei saanut koulusta apua koulunkäyntiin ja opiskeluun liittyviin vaikeuksiin. Vaikeuksia opiskelussa oli 36 %:lla pojista ja 33 %:lla tytöistä. Avun puutetta muussa kuin koulunkäyntiin liittyvissä asioissa oli joka seitsemännellä yläluokkalaisella. Hankalimmaksi arvioitiin mahdollisuudet saada apua koulupsykologilta ja koulukuraattorilta. Avun saamista terveydenhoitajalta ja lääkäriltä muissa kuin koulunkäyntiin liittyvissä asioissa piti vaikeana noin kolmasosa. Vaikeimpana pidettiin koululääkärin ja koulupsykologin vastaanotolle pääsyä, ja toiseksi vaikeimpana koulukuraattorin. Helpoimmaksi arvioitiin terveydenhoitajan vastaanotolle pääsy, jota piti vaikeana joka kuudes. Kouluterveydenhuollon toimintaan henkilökohtaisissa asioissa, kuten keskusteltaessa masennuksesta ja seksistä oli tyytymätön joka neljäs. Yleisimmin keskivaikeasti tai vaikeasti masentuneet olivat hakeneet apua koulupsykologilta. Seuraavaksi yleisintä oli hakea apua terveydenhoitajalta, ja kolmanneksi yleisintä lääkäriltä tai koulukuraattorilta. Keskivaikeaa tai vaikeaa masentuneisuutta oli 8 %:lla yläluokkien pojista ja 18 %:lla tytöistä. (www.edu.hel.fi > Palvelut > Julkaisut > Muita julkaisuja > Kouluterveys 2006: Helsingin kuntaraportti.)

Helsingin kaupungin perusopetuksen opetussuunnitelmalinjausten mukaisesti jokaisessa koulussa on moniammatillinen oppilashuoltoryhmä, jonka tehtävänä on koordinoida ja kehittää oppilashuoltotyötä koulussa, osallistua koko kouluyhteisön hyvinvointia ylläpitävään ja edistävään työhön sekä etsiä ratkaisuja tukea tarvitsevien oppilaiden auttamiseksi. Oppilashuoltotyö edellyttää yhdessä laadittuja suunnitelmia. Koululla tulee olla toimintamallit kriisi-, kiusaamis-, väkivalta-, syrjintä- ja häirintätilanteiden sekä päihteiden kokeiluun ja käyttöön liittyvien ongelmatilanteiden ehkäisemiseksi ja hoitamiseksi. Oppilashuoltoa toteutetaan yhteistyössä terveys-, sosiaali-, nuorisotoimen sekä muiden toimijoiden kanssa.

Helsingin opetustoimen vuosien 2007–2009 strategisten linjausten mukaan yhteistyötä lisätään kaupungin sisällä erityisesti oppilaiden ja opiskelijoiden hyvinvoinnin turvaamiseksi. Sosiaalista eheyttä tuetaan ja syrjäytymiskehitykseen puututaan varhain yhteistyössä sosiaali- ja terveystoimen kanssa. Opetustoimen vuoden 2007 valtuustotason tavoitteena on, että hallintokuntien välistä yhteistyötä, toimintojen rajapintoja ja yhteistyömuotoja selkiytetään oppilashuollossa. Tätä varten opetustoimen johtaja on asettanut mm. oppilas- ja opiskelijahuollon yhteistyöryhmän sekä työryhmän selkiyttämään kouluvalmiustutkimuksiin liittyvää työnjakoa. Opetusviraston oppilashuollon sekä terveyskeskuksen koulu- ja opiskelijaterveydenhuollon edustajat tapaavat säännöllisesti. Opetusvirasto järjestää moniammatillista täydennys- ja henkilöstökoulutusta mm. oppilashuoltoryhmille.

Oppilashuollon ja kouluterveydenhuollon tarvetta sen osana arvioitaessa on lisäksi syytä ottaa huomioon sekä erityisopetusta saavien oppilaiden että maahanmuuttajataustaisten oppilaiden määrän lisääntyminen. Oppilashuollon tarvetta koulussa lisää myös lastensuojelun toimenpiteitä vaativat tilanteet, joissa moniongelmaiset perheet eivät saa tarvitsemaansa apua esimerkiksi mielenterveys- ja päihdeongelmiinsa. Myös psykiatriseen arvioon, hoitoon ja kuntoutukseen pitkään pääsyä odottavien lasten ja nuorten tilanteiden kriisiytyminen aiheuttaa kouluyhteisössä monenlaisia ongelmia.

Opetuslautakunta toteaa, että lasten ja nuorten hyvinvoinnin ylläpitämiseksi ja edistämiseksi sekä syrjäytymisen ehkäisemiseksi opetus-, terveys-, sosiaali- ja nuorisotoimen tiivis ja konkreettinen yhteistyö on välttämätöntä. Tuloksellisen yhteistoiminnan perustaksi tarvitaan kunnassa yhdessä luotuja tavoitteita, toimintasuunnitelmia ja -malleja sekä ylisektorisia johtamisrakenteita. Asetusta kouluterveydenhuollon toteutumiseksi yhdenvertaisuuden edellyttämällä ja asianmukaisella tavalla voidaan pitää perusteltuna. 

Opetuslautakunta katsoo, että apulaisoikeuskanslerin esiin nostama kouluterveydenhuollon laatusuositusten mukaisten palveluiden saatavuus on varmistettava. Tämä tarkoittaa sitä, että mm. kouluterveydenhoitajien ja koululääkärien määrä pitää nostaa vastaamaan laatusuosituksen määrää ja että palveluita on tasa-arvoisesti saatavilla kouluissa eri puolilla Helsinkiä.

Lisäksi opetuslautakunta katsoo, että kouluterveydenhuollon toimintasuunnitelma on tuotava myös opetuslautakunnan käsittelyyn sosiaali- ja terveysministeriön suosituksen mukaisesti.
Lisätiedot:
Hallantie Merja, johtava psykologi, puhelin 310 86214
Nummelin Raija, erityissuunnittelija, puhelin 310 84028
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