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LAUSUNTO VALTUUTETTU ILKKA TAIPALEEN YM. ALOITTEESTA, JOKA KOSKEE PALVELUASUNTOJEN TARVETTA MIELENTERVEYSPOTILAILLE JA VAMMAISILLE

Sosv 2007-24

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle aloitteesta seuraavan sisältöisen lausunnon:

Mielenterveysasiakkaiden palveluasuminen

Helsingissä mielenterveysasiakkaiden asumispalvelujen järjestämisestä on sovittu siten, että sosiaalivirasto vastaa tuki- ja palveluasumisen järjestämisestä ja terveyskeskus kuntouttavan asumisen ja perhehoidon järjestämisestä. Kaikkien näiden asumispalvelujen piirissä on yhteensä 1970 asiakasta. Näistä tukiasumisen piirissä on 1100 asiakasta, palveluasumisessa 470 asiakasta ja terveyskeskuksen järjestämän kuntouttavan asumisen ja perhehoidon palveluissa yhteensä 400 asiakasta.

Asumispalveluihin sijoittuminen tehdään yhteistyönä sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen SAS-toiminnassa.  SAS-toiminnan tavoitteena on mahdollisimman tarkoituksenmukaisen asumispalvelu asiakkaalle. 

Mielenterveysasiakkaiden asumispalvelujen järjestämistä on toteutettu Mielenterveyspalveluprojektissa (MIPROssa) tehtyjen linjausten mukaisesti. MIPRO toteutettiin vuosien 2002 ja 2003 välisenä aikana ja sen tavoitteena oli vuonna 2001 tehdyn Helsingin mielenterveysohjelman kehittämisesitysten toimeenpano. MIPRON yhtenä kehittämisalueena oli mielenterveysasiakkaiden asumispalvelujen, kuntoutuksen ja avo-hoitoa tukevien palvelujen kehittäminen. Näiden palvelujen järjestämiseksi luotiin kehittämislinjaukset vuosille 2004–2008.

Asumispalvelujen kehittämisessä on ollut keskeistä laadun parantaminen ja palvelujen kehittäminen sellaisiksi, että ne kykenevät vastaamaan paremmin eriasteista tukea, kuntoutusta ja palveluja tarvitsevien asiakkaiden palvelutarpeeseen. Tavoitteena on ollut pitää vuoden 2003 lopun paikkataso noin 1800 paikkaa ja kehittää asumispalvelujen sisältöä. Paikkamäärä on kaikkineen tällä hetkellä 1970 paikkaa. Paikka-määrän lisäys on tapahtunut tuki- ja palveluasumisessa. Vuoden 2003 lopun tasosta palveluasumisen määrä on noussut 100:lla paikalla. Tukiasumispaikkojen lisäys on noin 70.

Asumispaikkoja lisäämällä on kyetty vaikuttamaan hoitoketjun toimivuuteen. Tuki- ja palveluasumiseen on sijoittunut tarpeettomasti kuntoutuskodeissa asuvia asiakkaita sekä sairaalaosastoilla asumispaikkaa odottavia asiakkaita. Kuntouttavan asumisen paikat ovat nyt pääasiassa tarkoituksenmukaisen asiakasryhmän käytössä. Psykiatrisilla sairaalaosastoilla odottaa tällä hetkellä n. 20 asiakasta tuki- ja palveluasumiseen. Ilkka Taipaleen aloitteessa mainitsemat joulukuussa 2006 osastoilla olevat 30 odottajaa sijoittuivat tämän vuoden tammi–helmikuun vaihteessa valmistuneeseen Lilinkotisäätiön palvelutaloon Koskikotiin.

Lilinkotisäätiön palvelutalopaikkoja on Helsingissä kaikkiaan 260 paikkaa. Vuoden 2008 aikana on tavoitteena vielä yhden noin 45-paikkaisen palvelutalon käyttöönotto. Tuolloin palvelutalopaikkoja on aiempien suunnitelmien mukaiset noin 300 paikkaa.  Nämä palvelutalot on kohdennettu ennen kaikkea paljon tukea ja apua tarvitseville mielen-terveysasiakkaille. Tuo 300 paikkaa on arvioitu riittäväksi kroonistuneille ja vaikeimmin oireileville mielenterveysasiakkaille.

Tukiasumispaikkojen lisäys on tapahtunut lähinnä sosiaaliviraston omia tukiasuntoja lisäämällä. Samalla tukiasumisen sisältöä on kehitetty vastaamaan enemmän tukea tarvitsevien asiakkaiden tarpeisiin ja tällä tavoin osittain korvaamaan kalliimpaa palveluasumisen ostoa.

Keskeinen kehittämiskohde on tällä hetkellä nuorten hoitoon sitoutumattomien asiakkaiden asumispalvelujen kehittäminen sekä kaksois-diagnoosiasiakkaiden asumispalvelujen sisällöllinen kehittäminen. Näille asiakkaille tarkoitetuissa asumispalveluissa on tärkeää sekä psykiatrisen että päihdehuollon kuntoutuksen yhteensovittaminen.

MIPROSSA tehty asumispalvelujen toteuttamissuunnitelma edellytti, että avohoitoa tukevat toiminnot kehittyvät paremmin tukemaan itsenäistä selviytymistä omassa asunnossa. Näistä tukitoimista kotihoito ja kotikuntoutus ovat keskeisimpiä. Paine lisätä palveluasumisen määrää näkyy näiden toimintojen kehittymättömyytenä. Myös siirtyminen palveluasumisesta tukiasumisen piiriin ei ole toteutunut suunnitellussa määrin, mikä on näkynyt palveluasumisen asiakkaiden määrän lisääntymisenä.

MIPROSSA tehtyjen kehittämisesitysten ja näiden toteutumisen arvi-ointi on aloitettu sosiaaliviraston ja terveyskeskuksen yhteisessä työ-ryhmässä. Työryhmä arvioi mielenterveysasiakkaiden SAS-toiminnan, kotihoidon ja kotikuntoutuksen, asumispalvelujen sekä muiden avohoi-toa tukevien tukitoimien tämänhetkisen tilanteen ja tekee tarvittavat ke-hittämisesitykset. Selvitys ja kehittämisesitykset tehdään kevään 2007 aikana. 

Muiden alle 65-vuotiaiden asiakkaiden palveluasuminen

Helsingissä on yhä lisääntyvä määrä alle 65-vuotiaita asiakkaita, joiden asuminen ei onnistu omassa asunnossa tai tukiasumisessa runsaidenkaan tukien turvin. Toimintakykyä alentavia sairauksia ovat mm. eri-tasoiset muistisairaudet, somaattiset sairaudet, psykiatriset sairaudet ja päihdeongelmat.

Vuodesta 2004 lähtien on lisätty alle 65-vuotiaiden sosiaalihuoltolain mukaista palveluasumista noin 200:lla paikalla. Tällä hetkellä alle 65-vuotiaiden asiakkaiden sosiaalihuoltolain mukaisessa palveluasumisessa on yhteensä 300 asiakasta. Näistä 108 paikkaa on sosiaaliviraston omaa palvelutuotantoa ja loput eri säätiöiden tai yksityisten palvelu-tuottajien tuottamia palveluja. Tämä 300 paikkaa ei kuitenkaan ole riittävä asiakasryhmän tarpeisiin nähden. Arvioiden mukaan tulee noin 50 uutta palveluasumista tarvitsevaa asiakasta vuodessa. Paikkojen vapautuminen asumisyksiköissä on vähäistä. Jotta sairaalaosastoille ei kasaantuisi odottajia, tarvitaan riittävä palveluasumispaikkamäärä takaamaan jatkuvaluonteisen sijoittumisen. Tämä tarkoittaa palvelu-asumispaikkamäärän lisäämistä seuraavien vuosien aikana siten, että paikkoja olisi kaikkiaan 450–500 paikkaa vuoden 2009 loppuun mennessä. Sosiaalivirastolla on meneillään hankesuunnittelu 30-paikkaisen yksikön perustamisesta vuonna 2008. Tarve olisi täten vielä noin 170 uutta palveluasumispaikkaa. 

Edellä mainituin perustein, ja koska sosiaalivirasto ja terveyskeskus tekevät kevään 2007 aikana yhteistyössä selvityksen psykiatrisen avohoidon tilasta, ei sosiaalilautakunta näe aloitteessa esitetyn selvityksen tekemistä tässä vaiheessa tarpeellisena.

Terveyslautakunta antaa asiasta omalta osaltaan lausunnon. 
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