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S U U N N I T T E L U T A R V E R A T KA I S U
	HAKIJA


	oy Shell ab

	RAKENNUSPAIKKA


	Laajasalon (412) kylän tila R:No 1:253 (osoite Haakoninlahdentie 1)

	HAKEMUS


	Suunnittelutarveratkaisu määräaikaisten ja tilapäisten lupien mukaisten rakennusten, mm. öljynsekoittamo- ja pakkaamorakennuksen, varastorakennuksen ja sosiaalitilarakennuksen, pitämiseksi paikallaan 31.12.2010 asti.

(49-2182-06-S).



	OSALLISTEN KUULEMINEN


	Hakemuksesta on tiedotettu naapurille Palkkiyhtymä Oy:lle kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (31.1.2007). Heille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. Muistutuksia ei ole esitetty.

Kaupunkisuunnitteluvirasto on pyytänyt lausunnot Helsingin Satamalta, kiinteistövirastolta, pelastuslaitokselta, Turvatekniikan keskukselta, Uudenmaan ympäristökeskukselta ja Ympäristökeskukselta. Helsingin Satama on ilmoittanut, ettei anna lausuntoa asiasta. Kiinteistöviraston lausunto vastaa Helsingin Sataman kantaa asiasta.

Kiinteistöviraston mukaan alueiden puhdistamista edellyttävien ympäristölupahakemusten käsittelyyn Helsingin kaupungin ympäristökeskuksessa on syytä varata riittävästi aikaa eli noin 12 kuukautta. Kunnostuslupien on oltava lainvoimaisia ennen toimenpiteisiin ryhtymistä. Ottaen huomioon oy Shell ab:n, oy Esso ab:n ja Neste Markkinointi Oy:n yhtäläinen kohtelu öljynhuoltoalueen rakennuslupia voitaisiin jatkaa enintään 31.12.2009 saakka. Öljy-yhtiöt ovat joka tapauksessa vuokrasopimusten mukaan velvolliset suorittamaan purku- ja puhdistamistyöt vuokrasopimusten mukaisesti 31.12.2010 mennessä. Alueet on voitava ottaa uuteen käyttötarkoitukseen 1.1.2011 lukien.
Pelastuslaitos ja Turvatekniikan keskus ovat jo aiemmin vuonna 2005 määritelleet minimisuojaetäisyydet asumisen ja varastoinnin välille.
Ympäristökeskus toteaa, että öljyhuoltoalueen muuttaminen asuinkäyttöön asettaa suunnittelulle suuria vaatimuksia. Muutos on toteutettava huolellisesti harkiten laajassa yhteistyössä.

Alueella toimivilla yrityksillä on ympäristönsuojelu- ja kemikaalilainsäädännön mukaiset päätökset toimintansa jatkamiseksi. Uudenmaan ympäristökeskuksessa on vireillä oy Shell ab:n ja oy Esso ab:n toimintaa koskeva ympäristölupahakemus.

Öljy-yhtiöiden arvioimat ajat 0,5 vuotta maaperän puhdistamisen lupakäsittelylle ja 1–1,5 vuotta puhdistamiselle ovat mahdollisia ihannetapauksessa. Ajat ovat kuitenkin pidempiä, jos käsittelyyn tulee kerralla useita hakemuksia, esitettyihin suunnitelmiin on tehtävä täydennyksiä tai puhdistamista ei voidakaan toteuttaa suunnitelmien mukaisesti.
Ilmoitus pilaantuneen maaperän puhdistamisesta voidaan käsitellä lyhyemmässä ajassa kuin ympäristölupahakemus. Ilmoitusmenettelyä voidaan soveltaa, jos pilaantuneisuus on kattavasti tutkittu, puhdistusmenetelmä on yleisesti käytössä ja hyväksyttävä, eikä toiminnasta aiheudu muuta ympäristön pilaantumista.

Ennen maaperän puhdistamisen lupahakemuksen tai ilmoituksen jättämistä on varattava riittävästi aikaa koko alueen kattaviin pilaantuneisuustutkimuksiin, jotka yleensä kannattaa tehdä monessa toisiaan tarkentavassa vaiheessa.

Varsinaisten öljy-yhtiöiden toiminta-alueiden lisäksi Tahvonlahteen laskevan ojan uoma ja mahdollisesti lahden sedimentti on likaantunut yhtiöiden toiminnasta. Öljy-yhtiöiden on esitettävä suunnitelma myös näiden alueiden puhdistamiseksi.

Turvatekniikan keskus TUKES katsoo, että Koirasaarentien varteen ajateltu asuinalue on sellaisella etäisyydellä palavien nesteiden varastoista ja voiteluaineiden valmistuslaitoksesta, että alueen rakentamiselle ei käytettävissä olevien tietojen perusteella liene estettä.

Itse öljysatama-alueen rakentaminen samaan aikaan, kun öljysatamassa on alas ajettavaa toimintaa, ei ole suotavaa. Erilaiset erikoistilanteet, kuten tuotantolaitoksen rakenteiden purku samaan aikaan kun laitoksessa on vielä toimintaa, on riskialtis vaihe.

Pelastuslaitoksen ajoneuvoilla on oltava esteetön pääsy kaikissa olosuhteissa öljysatamaan. Alueen rakentamisen aikana ei alueelle pääsy saa vaikeutua.
Uudenmaan ympäristökeskus toteaa, että Kruunuvuorenrannan osayleiskaavasta on pidetty aloitusvaiheen viranomaisneuvottelu 16.12.2005. Uudenmaan ympäristökeskuksen mielestä lupien voimassaoloaikaa harkittaessa on aikataulutus tulevan asemakaavoituksen kanssa tärkeää. Asemakaavassa selviää lopullisesti kunnostuksen vaatimustaso osa-alueittain.

Hankkeesta vastaavien on syytä selvittää vaihtoehtoisten sijaintipaikkojen kaavallinen tilanne sen varmistamiseksi, onko toiminta mahdollista siirtää uuteen paikkaan. Myös ympäristövaikutusten arviointimenettelyn tarve on selvitettävä.



	KIELTO TAI RAJOI-

TUS, JOSTA POIKETAAN

	Maankäyttö- ja rakennuslain 16 §


	PÄÄTÖS


	Kaupunginhallitus on päättänyt myöntää suunnittelutarveratkaisun haettuun toimenpiteeseen 31.12.2009 asti ehdolla, että purkutyöt sekä maaperän ja ympäristön puhdistus- ja kunnostustyöt suoritetaan riittävän ajoissa niin, että koko alue on vuokrasopimusehtojen ja ympäristölupien edellyttämässä kunnossa vuokra-ajan päättymiseen mennessä eli 31.12.2010.


	PERUSTELUT


	Alueella ei ole asemakaavaa. Alue on rakennusjärjestyksessä määritelty maankäyttö- ja rakennuslain mukaiseksi suunnittelutarvealueeksi.
Yleiskaava 2002:ssa öljynhuoltoalue on varattu kerrostalovaltaiselle ja pientalovaltaiselle asumiselle. Kruunuvuorenrannan osayleiskaava ja siihen liittyvä maankäyttösuunnitelma on valmisteilla. Osayleiskaava sisältää öljynhuoltoalueen. Kunnallistekniikan rakentaminen alueella on tarkoitus aloittaa vuonna 2011. Alueelle rakennetaan uusi kaupunginosa noin 10 000 asukkaalle ja noin 50 000 k-m2 toimitiloja. Pääosa asunnoista, toimitiloista ja palveluista keskittyy öljynhuoltoalueelle.
Laajasalon öljysatama-alueella kaavoituksen lähtökohtana on, että alue tulee voida ottaa käyttöön uudessa tarkoituksessaan heti vuokra-ajan päättymisen 31.12.2010 jälkeen. Rakennuslupia voidaan myöntää ja vanhoja lupia jatkaa vain kaavoituksen ja tulevan maankäytön turvaamiseen sekä ympäristöhaittojen minimoimiseen tähtäävillä ehdoilla. Öljysatama-alueen alasajon tulisi tapahtua yhtenä kokonaisuutena siten, että alue muutetaan asuin- ja siihen sopivaan työpaikkakäyttöön 1.1.2011 alkaen.

Rakentaminen öljysatama-alueella alkaa Haakoninlahden alueelta vuonna 2011 kunnallistekniikan rakentamisella. Asuntorakentaminen alkaa seuraavana vuonna. Joidenkin alueen osien aitaaminen öljysatamakäyttöön estää tarkoituksenmukaisen systemaattisen kunnallistekniikan rakentamisen ja alueen vaiheittain toteutuksen.
Aiemmin 5.11.2001 myönnetyn suunnittelutarveratkaisun mukaan öljysataman määräaikaisten rakennuslupien jatkaminen 31.12.2006 jälkeen uudella suunnittelutarveratkaisulla edellyttää hyväksyttyä muutosprosessia kuvaavaa toimenpidesuunnitelmaa.

Ennen maaperän puhdistamisen lupahakemuksen tai ilmoituksen jättämistä tulisi varata riittävästi aikaa koko alueen kattaviin pilaantuneisuustutkimuksiin. Maaperän kunnostamista koskevat lupahakemukset lupaviranomaiselle tulisi jättää riittävän aikaisin siten, että lupapäätös on lainvoimainen ennen töiden suunniteltua aloitusajankohtaa.
Öljyhuoltoalueen purkusuunnittelussa tulisi varata riittävästi aikaa haitta-aineita sisältävien rakenteiden ennakkoselvityksiin. Myös työsuojelusuunnitelman laatimiseen tulisi varata riittävästi aikaa. Neuvottelut pelastus- ja turvallisuusviranomaisten kanssa toimintojen lopettamisen edellyttämistä toimista tulisi käynnistää.

Alueella olevat rakennukset ja rakennelmat tulee purkaa maanvuokrasopimusten mukaisesti ja purkamisesta syntyvät jätteet tulee toimittaa asianmukaiseen jätteenkäsittelyyn vuokra-ajan päättymiseen mennessä.
Ottaen huomioon edellä mainittu, samalla rakennuspaikalla toimivien yhtiöiden toimenpidesuunnitelmissaan esittämät arviot purku- ja puhdistamistöihin käytettävästä ajasta ja yhtiöiden yhtäläinen kohtelu, suunnittelutarveratkaisu voidaan myöntää enintään 31.12.2009 saakka. Uusi alueellinen suunnittelutarveratkaisu Laajasalon öljysataman alueella on tarpeellinen, jotta hakija voi jatkaa alueella toimintaansa mahdollisimman pitkään vuokra-aikana ja samalla valmistautua toiminnan alasajoon ja suorittaa sen edellyttämät toimenpiteet.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia.



	SOVELLETUT OIKEUSOHJEET


	Maankäyttö- ja rakennuslain 16 §, 171–174 §

Rakennusvalvontataksa 2007, 6 § a-kohta



	
	Vakuudeksi



	
	pöytäkirjanpitäjä



	Tämä päätös annetaan julkipanon jälkeen 9.5.2007, jolloin sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitusosoitus sekä ohjeet lainvoimaisuustodistuksen saamisesta ovat liitteenä.

JATKOTOIMENPITEET

Ennen mahdolliseen rakennustoimenpiteeseen ryhtymistä on saatava rakennuslupa. Raken​nus- tai muu mahdollisesti vaadittava lupa on haettava kahden vuoden kuluessa suunnittelutarve​ratkaisun antopäivästä lukien. Lupahakemukseen on liitettävä tämä päätös lainvoimaisuus​todistuksineen.
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	Maksu
	579,15 €
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