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LAUSUNTO KOULUTERVEYDENHUOLLON TOTEUTUMISESTA

Terke 2006-1643

Helsingin terveyskeskus tuottaa koulu- tai opiskeluterveydenhuollon palveluja runsaalle 100 000:lle Helsingissä opiskelevalle koululaiselle tai opiskelijalle. Näistä peruskoululaisia on 48 277, lukiolaisia 14 050, aikuislukiolaisia 3018, toisen asteen ammatillisissa oppilaitoksissa opiskelevia 14 860 ja ammattikorkeakouluissa opiskelevia 20 990. Ulkokuntalaisten määrä on huomattava. Peruskoululaisista on ulkokuntalaisia 6 %, lukiolaisista 19 % ja opiskelijoista 40%. Lisäksi opiskelijoista on ulkomaalaisia 5 %. 

Koulu- ja opiskeluterveydenhuolto on ollut vuoden 2004 alusta alkaen oma hallinnollinen vastuualueensa Helsingin terveyskeskuksen terveysasemat -osastossa. Vuonna 2006 koulu- ja opiskeluterveydenhuollon toimipisteisiin tehtiin 207 385 käyntiä ja 4950 ryhmäkäyntiä. Helsingin terveyskeskus on osoittanut koulu- ja opiskeluterveydenhuoltoon henkilöstövoimavaroja 117,5 terveydenhoitajaa (lisäksi 3 varahenkilöä), 17 lääkäriä, 2 psykiatrista sairaanhoitajaa ja 1 psykologin. Edellä mainittujen lisäksi 3 terveydenhoitajaa toimii nuorten syrjäytymisen ehkäisemistyössä Luotsissa, Itäluotsissa ja Koillisväylässä. Luotsi on etsivän työn ryhmä, joka toimii nuorten omilla kokoontumispaikoilla. Itäluotsi ja Koillisväylä toimivat erityistukea tarvitsevien 12–15 -vuotiaiden nuorten parissa. Helsingin kouluterveydenhuollon henkilöstö on pysyvää ja vakanssien täyttöaste on 100 %. 

Helsingin kouluissa ja opiskelijaterveydenhuollon yksiköissä toimii terveyskeskuksen palkkaaman henkilöstön lisäksi psykologeja ja kuraattoreja, jotka Helsingin kaupungin työnjaon mukaisesti ovat opetusviraston henkilökuntaa. 

Helsingin kouluterveydenhuollon omana mitoitussuosituksena on ollut yksi terveydenhoitaja 800 peruskoululaista kohden.  Lääkäreiden mitoitussuosituksena on ollut yksi lääkäri 6000 peruskoululaista kohden. Sosiaali- ja terveysministeriön mitoitussuosituksessa oppilasmäärät ovat pienemmät kuin Helsingin omassa suosituksessa. Yhtä kokopäiväistä terveydenhoitajaa kohden tulisi STM:n suosituksen mukaan olla 600 peruskoululaista. Lisäksi suosituksessa todetaan, että paikalliset olosuhteet, yhteistyö, psykososiaalisen työn vaativuus, erityistukea vaativien koululaisten määrä, koulujen lukumäärä sekä koulupsykologin ja -kuraattorin saatavuus on huomioitava voimavarojen riittävyyttä arvioitaessa. Lääkärimitoituksen osalta ministeriön ohje suosittaa, että kouluterveydenhuollon lääkärillä on 500 oppilasta kohden yksi työpäivä viikossa tai kokopäiväisellä koululääkärillä on korkeintaan 2100 koululaista. 

Helsingin koulu- ja opiskelijaterveydenhuollon yksikkö on tavoitteellisesti suunnannut henkilöstövoimavaroja erityisesti nuorimpien ikäluokkien terveyden edistämiseen ja syrjäytymiskehityksen ehkäisyyn. Vuonna 2007 kohdennetaan 78 terveydenhoitajan työpanos peruskouluihin. Lääkäreistä valtaosa, eli 10 lääkärin työpanos on kohdennettu kouluterveydenhuoltoon eli peruskouluihin.

Tämänhetkinen Helsingin kouluterveydenhuollon mitoitus on 618 koululaista yhtä terveydenhoitajaa kohden peruskouluissa, mikä on lähes STM:n suosituksen mukainen ja huomattavasti parempi kuin apulaisoikeusasiamiehen mainitsema 720 oppilasta/ terveydenhoitaja. Lääkäriä kohden peruskoululaisten määrä on 4827, mikä ylittää selvästi STM:n suosituksen. Peruskouluihin tulisi STM:n mitoitussuosituksen perusteella lisätä 9 lääkärin työpanos.

Väestöennusteen mukaan vuoteen 2015 mennessä 7-15 -vuotiaiden määrä vähenee Helsingissä lähes 8000:lla ja 16 - 24 -vuotiaiden määrä lisääntyy noin 2000:lla.  Peruskouluikäisten eli 7-15 -vuotiaiden ikäryhmän pieneneminen tulee vapauttamaan terveydenhoitajatyöpanosta peruskouluilta opiskeluterveydenhuoltoon.

Todettakoon, että terveyskeskus lisää vielä vuoden 2007 aikana talousarvionsa mukaisesti koulu- ja opiskeluterveydenhuoltoon 1 lääkärin, 1,5 terveydenhoitajaa ja 3 psykiatrista sairaanhoitajaa.  Koululaiset ja opiskelijat käyttävät koulu- ja opiskeluterveydenhuoltoon kohdennettujen palvelujen rinnalla sairauksien hoitoon terveysasemien lääkäri- ja terveydenhoitajapalveluja, jotka eivät sisälly kouluterveydenhuollon mitoituslaskelmiin.  Helsingissä on lisäksi perheitä varten ympärivuorokautisia päivystyspalveluja ja neuvontapuhelin (09 10023). Lasten ja nuorten terveyden edistämiseen osallistuvat myös opetusviraston koulukuraattori ja psykologit. Terveyskeskus on vahvistanut lasten ja nuorten mielenterveyspalveluja palkkaamalla psykiatrisia sairaanhoitajia koulu- ja opiskeluterveydenhuoltoon. Tämä resurssi täydentää palveluja ja tulisi ottaa huomioon mitoituksia laskettaessa.  

Helsingissä on viime vuosina panostettu koulu- ja opiskeluterveydenhuollon sisällön kehittämiseen. Terveystarkastusohjelma on uudistettu ja se on käännetty ruotsin- ja englanninkielelle sekä terveysneuvontamateriaalia on käännetty usealle eri kielelle, mm. venäjän ja somalian kielelle. Kouluterveydenhoitajat tapaavat oppilaat joka vuosi ja laaja, sekä terveydenhoitajan että lääkärin suorittama terveystarkastus tehdään 1. 5. ja 8. luokan oppilaille. Lisäksi kouluterveydenhuolto valvoo koulujen terveydellisiä oloja yhteistyössä opetusviraston, työterveyshuollon ja ympäristökeskuksen kanssa. Kouluterveydenhuollon laatua ja tavoitteiden toteutumista seurataan vuosittain laatumittauksin.

Henkilöstön osaamista on systemaattisesti kehitetty ja terveysneuvontaa on kohdistettu erityisesti päihteiden käytön vähentämiseen.  Kouluterveydenhuollon terveydenhoitajat ja myös osa lääkäreistä toimii tiiviisti yhteistyössä muun oppilashuollon henkilöstön ja muiden yhteistyötahojen kanssa. Henkilöstöllä on matkapuhelimet ja siten he ovat vanhempien tavoitettavissa koko työpäivän ajan. Helsingin terveyskeskuksella on sähköinen potilastietojärjestelmä mikä edistää hoidon jatkuvuutta. Useiden toimipisteiden vuoksi kaikilla lääkäreillä on niin ikään kannettava tietokone. 

Kouluterveydenhuollon tärkeitä yhteistyökumppaneita ovat kaupungin muut hallintokunnat, kuten sosiaali- ja opetustoimi sekä nuorisoasiankeskus. Lisäksi tärkeä yhteistyökumppani on HUSin Lasten ja nuorten sairaala. Koulu- ja opiskelijaterveydenhuolto lisää terveyden edellytyksiä vaikuttamalla siihen, että kaupungin muut hallintokunnat ottavat toiminnassaan huomion päätöstensä terveysvaikutukset ja toiminnallaan edistävät lasten terveyttä. Koulu- ja opiskelijaterveydenhuolto toimii yhteisöllisyyden periaatteella, mikä näkyy muun muassa alueellisessa verkostotyössä. Toiminnassa otetaan huomioon monikulttuurisuus ja muut pääkaupunkiseudulliset erityispiirteet. 

Stakesin Kouluterveyskyselyn tulosten mukaan helsinkiläisten lasten ja nuorten arviot omasta terveydentilastaan paranivat hieman vuosina 2000–2006. Päivittäisen tupakoinnin ja huumekokeilujen osalta myönteinen kehitys on jatkunut.  Päivittäinen tupakointi on vähentynyt yläluokilla vuosina 2000–2006. Vuonna 2006 yläluokkalaisista tupakoi päivittäin 14 % (16 % vuonna 2004). Myös huumeiden kokeilu ja humalajuominen vähenivät yläluokilla tutkimusvuosina. 

Terveyslautakunta toteaa yhteenvetona, että Helsingin terveyskeskuksen koulu- ja opiskelijaterveydenhuollon yksikköä johdetaan yhtenä kokonaisuutena ja sillä on selkeä toimintasuunnitelma, joka sisältää myös henkilökunnan mitoituslaskelmat. Toiminnan sisältöjä on kehitetty ja toiminnan laatua seurataan laatumittauksilla. Yksikkö on viime vuosina tavoitteellisesti suunnannut henkilöstövoimavaroja erityisesti nuorimpien ikäluokkien terveyden edistämiseen ja syrjäytymiskehityksen ehkäisyyn. Se näkyy peruskouluissa työskentelevien terveydenhoitajien vastuulla olevien oppilasmäärien laskuna. Koululaisilla on kouluterveydenhuoltoon kohdennettujen suorien voimavarojen lisäksi käytössään psykiatristen sairaanhoitajien sekä terveysasemien lääkäri- ja terveydenhoitajapalvelut. Peruskoululaisten hyvinvointia ja kasvua tukevat myös opetusviraston tarjoamat kuraattori- ja koulupsykologipalvelut. 
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