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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU SANNA HELLSTRÖMIN TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE LASTEN KÄYTÖS- JA OPPIMISHÄIRIÖIDEN TUNNISTAMISTA JA HOITOON OHJAAMISTA

Sosv 2007-175

Sosiaalilautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle toivomusponnesta seuraavan sisältöisen lausunnon:

Sosiaali- terveys- ja opetustoimi laativat vuonna 2000 erityistä hoitoa, kasvatusta ja opetusta tarvitsevien 5–8 -vuotiaiden lasten palveluketjujen kehittämissuunnitelman. Sen yhtenä kehittämiskohteena oli lastenneuvoloiden viisivuotistarkastukset, joita on vuodesta 2002 lukien toteutettu neuvolan, lapsen vanhempien ja päivähoidon yhteistyönä.

Yhteistyömallin tavoitteena on lapsen terveyden edistäminen sekä lapsen kasvuun ja kehitykseen mahdollisesti liittyvien häiriöiden varhainen tunnistaminen ja niihin puuttuminen. Lapsen 5-vuotisseurantaan on suunniteltu lomakkeet, jotka omalta osaltaan tukevat yhteistyömallia. 

Vanhemmille kerrotaan etukäteen 5-vuotisseurannan toteuttamisesta yhteistyössä vanhempien ja päivähoidon kanssa. Päivähoidosta annetaan vanhemmille lomake täytettäväksi. Päivähoidon henkilökunta täyttää päivähoidon kuvauksen lapsesta ja järjestää yhteisen keskustelun vanhempien kanssa ennen neuvolan 5-vuotistarkastusta. Päivähoito postittaa molemmat lomakkeet vanhempien luvalla neuvolaan tai antaa ne vanhemmille neuvolaan toimitettavaksi. 

Terveydenhoitajan tarkastuksessa sekä sen jälkeen tehtävässä lääkärin tarkastuksessa arvioidaan mahdollisten lisätutkimusten ja tukitoimien tarve, jotka kirjataan lapsen terveyssuunnitelmaan. Päivähoidon kuvaukseen kirjoitetaan neuvolassa lyhyt yhteenveto 5-vuotisseurannasta ja kuvaus annetaan vanhemmille päivähoitoon vietäväksi, tai lähetetään vanhempien luvalla päivähoitopaikkaan. Yhdessä vanhempien kanssa sovitaan tarvittavista jatkotoimista neuvolan, päivähoidon tai muiden toimijoiden kanssa. 

Jatkotutkimuksia ja tukitoimia tarvinneet lapset on ohjattu neuvolan lääkärin tai terveydenhoitajan jatkotutkimuksiin tai seurantaan ja sovittu mahdollisesti uusi aika. Jotkut lapsista on ohjattu myös erikoissairaanhoitoon, eli terveyskeskuksen omaan erikoissairaanhoitoon kuten korvalääkärille, foniatrille tai lasten arviointipoliklinikalle tai HUS:n lasten ja nuorten sairaalaan.

Osa lapsista on ohjattu päivähoidon tukitoimien piiriin, lastensuojelun tai perheneuvolan asiakkaaksi.

Yhteistyömalli on vakiintunut päivähoidon vastuualueella yhtenäiseksi käytännöksi yhtenä varhaisen puuttuminen ja tukemisen muotona.

Päivähoidossa olevat lapset jatkavat 6-vuotiaana esiopetuksessa ja useimmat myös sitä täydentävässä päivähoidossa. Neuvolatoiminta on osa esiopetuksen oppilashuollon palveluja. Esiopetusikäinen lapsi käy terveydenhoitajan tarkastuksessa 6-vuotiaana ja tarpeen mukaan vielä ennen koulun aloittamista.

Lapsen siirtyessä esiopetuksesta perusopetukseen hänen oppilashuollon terveyteen liittyvät palvelut vaihtuvat neuvolatoiminnasta kouluterveydenhuollon tehtäväksi. Erityisesti tähän vaiheeseen on toiminnassa havaittu kehittämisen tarpeita. Sen johdosta on parhaillaan valmisteilla sosiaalitoimen, opetustoimen ja terveydenhuollon yhteinen esi- ja alkuopetuksen oppilashuollon prosessin/toimintakäytäntöjen kehittämistyö. Kehittämistyöhön ollaan hakemassa yhdessä opetusministeriön kohdennettua valtionavustusta vuosille 2007–2008.

Terveyslautakunta on antanut asiasta omalta osaltaan lausunnon.
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