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LAUSUNTO TALOUSARVIOPONNESTA LASTEN KÄYTÖS- JA OPPIMISHÄIRIÖIDEN TUNNISTAMISEN KEHITTÄMISESTÄ 

Terke 2006-2792

Lasten käytös- ja oppimishäiriöiden varhainen tunnistaminen ja puuttuminen on sisällytetty lastenneuvolatyön sekä kouluterveydenhuollon toiminnanstrategioihin. Lastenneuvolassa ja kouluterveydenhuollossa on muun muassa otettu käyttöön varhaisen vuorovaikutuksen työmenetelmä, mikä on antanut uusia mahdollisuuksia tunnistaa häiriöt ja puuttua niihin. Terveyskeskus on kouluttanut em. työmenetelmän käyttöön noin 250 terveydenhoitajaa ja kouluttaa kaikki uudet työntekijät. Koulutus sisältää kahdeksan työpäivän luentomuotoisen koulutuksen sekä kahden vuoden pituisen työnohjauksen.

Viisivuotistarkastus otettiin neuvolatyön pysyväksi käytännöksi Helsingissä vuonna 1983. Viisivuotistarkastuksen perusmenetelmän toimivuudesta on tehty seurantatutkimuksia. Tulokset osoittavat, että lapsen kehityksen ongelmat voidaan tällä työtavalla luotettavasti tunnistaa. Kehittämisen haasteet ovatkin enemmän puuttumisen keinojen luomisessa. Lastenneuvolatyöhön on myös kehitetty laaja-alainen tarkastuskokonaisuus kolmivuotiaille lapsille.
Viisivuotistarkastuksen sisältönä on neljä lapsen kokonaiskehitystä kartoittavaa osa-aluetta: motorinen kehitys, havaintotoimintojen kehitys, kielellinen kehitys ja sosiaalis-emotionaalinen kehitys. Terveydenhoitajan ja lääkärin suorittamien tarkastusten perusteella on mahdollista arvioida lapsen liikunnallista kehitystä, kehon hahmotuskykyä, näönvaraista päättelyä, silmä-käsiyhteistyötä, kielellistä ymmärtämistä ja tuottamista sekä päivittäistoimintojen sujumista. 

Mikäli lapsella on epäonnistumisia jollakin alueella vähintään yhdessä tehtävässä, tilanne voidaan tutkia tarkemmin. Lääkäri voi tehdä lapselle neurologisen perusselvityksen, nk. KAM-tutkimuksen.  Puheterapeutti ottaa kantaa kielellisiin vaikeuksiin ja psykologi hahmotuksen ja sosiaalis-emotionaalisen kehityksen pulmiin.
Viisivuotistarkastus on laajentunut neuvolan, kodin ja päivähoidon väliseksi yhteistyöksi. Kumppanuusmalliin pohjautuen on päivähoidon kanssa kehitetty viisivuotistarkastuksen laajennettu malli, joka entistä selkeämmin tuo kokonaisarvioinnin pohjaksi myös päivähoidon ja vanhempien kokemukset lapsesta. Uuteen malliin on luotu kaksi nykyisin käytössä olevaa lomaketta: Päivähoidon kuvaus lapsesta ja vanhempien kuvaus lapsesta. Päivähoidon lomake käsittää lapsen päivittäistoimintojen hallinnan arvioinnin lisäksi arvion lapsen liikunnallisuudesta, toimimisesta ryhmän jäsenenä sekä kielellisistä ja tiedollisista valmiuksista. Uuden mallin ansiosta esim. lapsen sosiaaliset taidot ja tarkkaavuuden ongelmat tulevat luotettavammin arvioitua. Päivähoito käsittelee havainnot yhdessä vanhempien kanssa. Vanhempien lomakkeessa kuvataan päivittäistoimintojen lisäksi myös lapsen ilmaisu-vuorovaikutus ja yhteistyötaitoja. Tarkastuksen jälkeen lastenneuvola viestittää kokonaiskäsityksen mahdollisine toimenpidesuosituksineen takaisin lapsen päiväkotiin. 

Nykyinen viisivuotiaiden tarkastuskäytäntö tunnistaa hyvin paitsi vaikea-asteiset, myös lievät kehitykselliset viiveet ja häiriöt. Mikäli viiveet tai ongelmat ovat lieviä tai ei ole vielä perusteita lähettää erityistason tutkimuksiin, toteutetaan lapsen tarvitsema tuki ja sen seuranta perustasolla, usein käytännössä yhteistyössä päivähoidon kanssa. Lapsen kuntoutus perustasolla on tavallisesti moniammatillista yhteistyötä neuvolan, päivähoidon ja vanhempien kanssa. Vaikea-asteisten ongelmien hoitoonohjauskäytäntö toimii hyvin, mutta lievien ja keskivaikeiden ongelmien tuen ja kuntoutuskäytäntöjen kehittämistä perustasolla on vielä jatkettava.
Neuvolatyön yhtenä laatukriteerinä seurataan 5 -vuotistarkastusten määrää ja jatkotutkimuksiin ohjautumista. Samoin vuosiseurannassa on neuvolan ja päivähoidon yhteistyön toteutuminen.  

Helsingissä kouluterveydenhuollolla on myös hyvät mahdollisuudet vaikuttaa lasten terveyskäyttäytymiseen ja perheiden tukemiseen, sillä se tavoittaa lähes kaikki lasten ja nuorten ikäluokat. Kouluterveydenhuolto pyrkii puuttumaan ongelmiin mahdollisimman varhain.
Kouluterveydenhoitaja tapaa oppilaat vuosittain. Helsingin kouluterveydenhuollossa laajat terveystarkastukset, jotka sisältävät sekä terveydenhoitajan että lääkärin tarkastukset, toteutetaan 1., 5. ja 8. luokilla.  Laajojen terveystarkastusten tavoitteena on selvittää jokaisen oppilaan fyysinen, psyykkinen ja sosiaalinen terveys ja hyvinvointi kokonaisvaltaisesti. Sekä lääkärintarkastusten että terveydenhoitajan tekemien tarkastusten tavoitteena on tukea oppilaan tervettä kasvua ja kehitystä, havaita mahdolliset terveysriskit ja -poikkeamat sekä ohjata oppilas tarpeen mukaan lisätutkimuksiin ja hoitoon. 
Terveystarkastuksissa lapsen ja hänen vanhempiensa kanssa keskustellaan lapsen aiemmista sairauksista, terveystottumuksista, perheestä, lapsen sosiaalisista taidoista, harrastuksista ja koulunkäynnistä. Käytöshäiriöisiä lapsia lääkäri ja terveydenhoitaja voivat lähettää lasten arviointipoliklinikalle tai perheneuvolaan. Mikäli lapsella on oppimisvaikeuksia, lääkäri voi lähettää koululaisen HUS:n lasten neurologien arvioitavaksi.

Kouluterveydenhuolto toimii moniammatillisissa työryhmissä HUS:n ja opetusviraston kanssa muun muassa koulutusyhteistyössä ja toteuttamalla hoitajavaihtoa HUS:n erityispoliklinikoiden kanssa osaamisen vahvistamiseksi.

Terveyslautakunta katsoo, että neuvolaikäisten lasten käytös- ja oppimishäiriöiden tunnistamisen ja hoitoon ohjaamisen perustaso on selkeä ja yhteistyö sosiaaliviraston kanssa on yhdenmukaistunut. 2000-luvulla käyttöön otetut päivähoidon ja vanhempien täyttämät kyselykaavakkeet ovat tuoneet lisäjäntevyyttä viisivuotistarkastuksiin. Terveydenhoitajille suunnattua varhaisen vuorovaikutuksen ja asioihin puuttumisen koulutusta toteutetaan vuosittain. Kouluterveydenhuollon yhteistyö opetustoimen kanssa jo vakiintunutta ja se näkyy erityisesti kehittyvänä oppilashuoltotyöskentelynä. Samoin kumppanuussuhde HUS:n lasten ja nuorten sairaalan kanssa on toimiva.

Terveyslautakunta toteaa, että lasten käytös- ja oppimishäiriöiden monialaisen ja moniammatillisen työn kehittäminen jatkuu terveysasemat-osastossa normaalina toiminnan kehittämisenä, jota tukevat alakohtaiset kehittämistyöryhmät. Toimivuutta seurataan laatumittauksilla. Hoitoonohjaus ja hoidon porrastus on Helsingissä myös määritelty. Lopuksi todettakoon, että lasten psykiatristen palvelujen kehittäminen on meneillään Helsingissä (perheneuvolat, lasten arviointipoliklinikat, psykiatriset tutkimukset), mikä osaltaan voi tuoda muutoksia hoidon porrastukseen ja hoitokäytäntöihin. 
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