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P O I K K E A M I S P Ä Ä T Ö S

	HAKIJA


	VR-Yhtymä Oy

	RAKENNUSPAIKKA


	17. kaupunginosan (Pasila) Vähä-Huopalahden kylässä oleva tila RN:o 3:9 (Pohjois-Pasilan ratapiha-alue, Veturitie 20)


	HAKEMUS


	Veturipesuhallin (460 k-m2) rakentaminen Pohjois-Pasilan ratapiha-alueelle poiketen kaavoitusperiaatteista siten, että suunnitelmassa ei ole osoitettu varautumista yleiskaavan mukaiseen keskustatoimintojen alueen vaatimaan kansirakentamiseen ratapihan päälle.

 (17-1052-07-S)


	SÄÄNNÖKSET, JOISTA POIKETAAN


	Maankäyttö- ja rakennuslain 53 §:n 1 momentti


	OSALLISTEN KUULEMINEN


	Selvitys naapureiden kuulemisesta sekä naapureiden suostumukset on liitetty hakemusasiakirjoihin. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska toimenpidealue sijaitsee laajan ratapiha-alueen keskellä, jonka ympäröivät alueet myös liittyvät suurelta osalta ratapiha- ja kuljetustoimintoihin.


	PÄÄTÖS


	Kaupunginhallitus on suostunut hakemukseen ehdolla, että veturipesuhallin rakentamisessa noudatetaan halliin välittömästi liittyvillä alueilla Ratahallintokeskuksen suunnitelmaa: Pilarien paikat ja maanvaraiset alueet yleiskaavan keskustatoimintojen alueella (5.6.2007) ja sitä täydentävää kaupunkisuunnitteluviraston piirustusta: Pohjois-Pasilan ratapiha/Aluerajaukset (21.6.2007) sekä seuraavia ehtoja:
1.
Hakija sitoutuu kustannuksellaan keskustatoimintojen rakentamisen tullessa ajankohtaiseksi vapauttamaan veturipesuhalliin liittyvät Ratahallintokeskuksen piirustuksessa (5.6.2007) esitetyt pilareille varatut alueet kannen tarvitsemille rakenteille. Veturipesuhalliin liittyvien toimintojen uudelleen järjestely ei saa muodostua korvausperusteeksi, joka lisää keskustatoimintojen alueen rakentamiskustannuksia.

2.
Kansialueen pohjoisrajan on voitava noudattaa pääosin yleiskaavassa esitettyä keskustatoimintojen alueen rajaa. Viemärilinjan pohjoispuolinen paalulaatta on rakennettava siten, ettei se muodosta estettä Ratahallintokeskuksen piirustuksessa (5.6.2007) esitettyjen pilaririvien jatkamiselle tälle alueelle (KSV:n piirustus, alue A). Uuden veturihallin eteläosan kohdalla on kansirakentamisen ajankohtaistuessa tarkemmin tutkittava kannen rakentamismahdollisuudet (KSV:n piirustus, alue B).

3.
Hakija sitoutuu yhdessä Ratahallintokeskuksen kanssa jatkossa tarkemmin tutkimaan leveiden raidekimppujen alueita raiteiden 601 – 610 kohdalla veturipesuallin ja käyttöhyödyketunnelin eteläpuolella (KSV:n piirustus, alue C), raiteiden 720 – 723 ja 732 kohdalla uuden veturihallin eteläpuolella (KSV:n piirustus, alue D) ja raiteiden 708 – 716 kohdalla vanhan veturihallin eteläpuolella (KSV:n piirustus, alue E). Näillä alueilla tulee raiteita tarkemman suunnittelun yhteydessä mahdollisuuksien mukaan siirtää ja raiteiden väleihin sijoittaa lisää kantavia rakenteita. Tavoitteena on pääosalla alueita noin 16 metrin jänneväli kannen pilareille.



	PERUSTELUT


	Alueella on voimassa 29.9.1978 vahvistettu asemakaava nro 7510. Asemakaavan mukaan alue on varattu rautatiealueeksi. Alueelle saa sijoittaa huoltorakennuksia ja liikenteen hoitoon liittyviä toimisto-, koulutus-, majoitus- ja sosiaalista toimintaa palvelevia tiloja. Toimistotiloja saadaan rakentaa enintään 15 % alueen rakennusoikeudesta. Alueen rakennusoikeus on 120 000 k-m2 ja suurin sallittu kerrosluku neljä.

Uudenmaan maakuntakaavassa (vahvistettu 8.11.2006) alue on keskustatoimintojen aluetta.

Kaupunginvaltuuston 26.11.2003 hyväksymässä Yleiskaava 2002:ssa ratapiha-alueen eteläosa, jota hakemus koskee, on merkitty keskustatoimintojen alueeksi. Aluetta kehitetään hallinnon, kaupan ja julkisten palvelujen, asumisen ja virkistyksen sekä alueelle tarpeellisen yhdyskuntateknisen huollon ja liikenteen käyttöön. Yleiskaavassa keskustatoimintojen alueen pohjoispuolella on liikennealue LR, jolle saa rakentaa liikenteen hoidon kannalta tarpeellisia tiloja ja laitteita sekä yhdyskuntateknisen huollon tiloja.

Hakamäentien pohjoispuolelle yleiskaavassa osoitettu keskustatoimintojen alue ulottuu noin 320– 400 metriä leveänä vyöhykkeenä Ilmalan asemalta aina pääradalle saakka. Keskustatoimintojen alueeseen liittyy myös Pohjois-Pasilan ratapihan länsi- ja pohjoispuolelle osoitetut uudet asuinalueet. Kaupunkisuunnittelulautakunta on hyväksynyt 8.3.2007 Ilmalan aseman pohjoispuolelle sijoittuvan Pohjois-Pasilan työpaikka-alueen asemakaavan, jossa on yleiskaavan mukaisesti osoitettu mm. toimitilarakentamista kansirakenteena varikkoalueen päälle.

Pohjois-Pasilan ratapihan asemakaavan muutostyö on vireillä. Asemakaavan tavoitteena on säilyttää Pohjois-Pasilan varikko Suomen henkilöjunaliikenteen päähuoltopaikkana. Alueen eteläosassa varaudutaan yleiskaava 2002:n mukaiseen keskustarakentamiseen kansiratkaisuna ratojen päälle. Koska keskustatoimintojen suunnittelu alueelle ei ole vielä ajankohtaista, on tarkoitus tässä vaiheessa laatia asemakaava, jossa varikon toiminta alueella voi jatkua ja kehittyä, mutta samalla turvataan mahdollisuus rakentaa tulevaisuudessa kansi rata-alueen päälle. Tämä tarkoittaa että asemakaavaan merkitään alueet, joihin kannen rakenteita voidaan sijoittaa.
Ratahallintokeskus ja VR-Yhtymä Oy suunnittelevat Pohjois-Pasilan ratapiha-alueelle perusparannus- ja kehittämistoimenpiteitä, joita ovat mm. kauko- ja lähijunien hallien laajennukset, erilaisten uusien huolto- ja seisontaraiteistojen rakentaminen, päällysrakenteen uusinta ja aluevalaistuksen uusiminen. Haettu toimenpide on osa tätä suunniteltua uudistustyötä. Alueelle on haettu samanaikaisesti poikkeuslupaa myös käyttöhyödyketunneleiden rakentamiseksi (17-1572-07-S).

Haettu toimenpide poikkeaa aluetta koskevista suunnittelutavoitteista siten, että siinä esitetty veturipesuhallin rakentaminen sijoittuu yleiskaavan mukaiselle keskustatoiminnan alueelle ja on siten yleiskaavan vastainen.

Pohjois-Pasilan uusien keskusta- ja asuinalueiden rakentaminen tulee todennäköisesti ajankohtaiseksi vasta Keski-Pasilan rakentamisen jälkeen noin 10–20 vuoden kuluttua. Nyt tehtävät ratapihan rakenteet ovat pysyviä ja tarkoitettu kestämään 100 vuotta, joten niillä on suuri merkitys tulevaisuuden rakentamismahdollisuuksiin. Hankkeita suunniteltaessa on jo nyt varauduttava yleiskaavan mukaiseen kansirakentamiseen ratojen yläpuolelle.

Veturipesuhalli sijaitsee keskellä tulevaa keskusta-aluetta. On oleellista, että jo nyt aluetta rakennettaessa huomioidaan myöhemmin rakennettavan kannen tarvitsemat rakenteet hallin ympärillä ja ratojen väleissä. Kansirakenteeseen jäävät isot aukot voisivat katkaista Hakamäentienvarteen suunnitellun kaupunkirakenteen ja vaarantaa siten keskusta-alueen toteutumisen.

Ratahallintokeskus on 23.3.2007 toimittanut kaupunkisuunnitteluvirastolle piirustuksen Pilareiden paikat ja maanvaraiset alueet yleiskaavan keskustatoimintojen alueella. Neuvottelujen jälkeen suunnitelmaa on täydennetty 29.3.2007 ja 5.6.2007 ja siihen on toimitettu lisäselvitykset 5.6.2007 ja 11.6.2007.
Ratahallintokeskuksen piirustuksessa veturipesuhallin ympäristöön on merkitty kantavien rakenteiden alueet, jotka mahdollistavat kannen rakentamisen hallin yläpuolelle. Suunnitelmassa esitetään pilareiden paikat ratapiha-alueella myös veturipesuhallia laajemmalle alueelle, jonka kaupunginhallitus katsoo tarpeelliseksi keskustatoimintojen toteutumisen kannalta.
Veturipesuhallin ja tulevaisuudessa kannen rakentaminen ratapiha-alueen päälle voidaan katsoa tietyin edellytyksin mahdolliseksi.

Veturipesuhalli on pieni osa yleiskaavan keskustatoimintojen alueella tapahtuvaa Pohjois-Pasilan ratapihan perusparannusaluetta, jonka toteuttamisesta vastaa pääosin Ratahallintokeskus. VR-Yhtymä Oy toimii kuitenkin koko Pohjois-Pasilan rata-alueilla. Kannelle ajatellun keskustatoimintojen alueen toteutusedellytysten kannalta on tärkeää, että alueella toimivana VR-Yhtymä Oy sitoutuu myös niillä alueilla tapahtuviin keskustatoimintojen alueen toteutumisedellytysten varmistamiseen, joista Ratahallintokeskus vastaa. Tästä syystä veturipesuhallin lupaehtoihin on otettu myös koko raidealueelle esitetyt ehdot.
Jotta kannen rakentamiselle ratapiha-alueen päälle ei tulevaisuudessa aiheutuisi toiminnallisia esteitä tai ylimääräisiä lisäkustannuksia, on veturipesuhallin rakentamisessa noudatettava halliin välittömästi liittyvillä alueilla Ratahallintokeskuksen suunnitelmaa: Pilarien paikat ja maanvaraiset alueet yleiskaavan keskustatoimintojen alueella (5.6.2007) ja sitä täydentävää kaupunkisuunnitteluviraston piirustusta: Pohjois-Pasilan ratapiha/Aluerajaukset (21.6.2007) sekä päätöksessä lueteltuja ehtoja.

Päätöksessä luetelluin ehdoin veturipesuhallin rakentaminen ei aseta estettä rakentaa alueelle myöhemmin yleiskaavan mukainen keskustatoimintojen alue kansiratkaisuna.

Poikkeamisen erityinen syy on alueen kokonaissuunnitelman toteutumisen edistäminen sekä junaliikenneolojen parantaminen.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista, mikäli rakentamisessa noudatetaan päätöksessä lueteltuja ehtoja. Haettu toimenpide ei myöskään johda vaikutuksiltaan merkittävään rakentamiseen eikä muutoin aiheuta merkittäviä haitallisia ympäristö- tai muita vaikutuksia.


	SOVELLETUT OIKEUSOHJEET


	Maankäyttö- ja rakennuslaki 53 § 1 mom, 171-174 §

Rakennusvalvontataksa 2007, 6 § a-kohta



	
	Vakuudeksi



	
	pöytäkirjanpitäjä



	Tämä päätös annetaan julkipanon jälkeen 27.6.2007, jolloin sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitusosoitus sekä ohjeet lainvoimaisuustodistuksen saamisesta ovat liitteenä.

JATKOTOIMENPITEET

Ennen mahdolliseen rakennustoimenpiteeseen ryhtymistä on saatava rakennuslupa, mikäli sellaista edellytetään. Rakennus- tai muu mahdollisesti vaadittava lupa on haettava kahden vuoden kuluessa poikkeamispäätöksen antopäivästä lukien. Lupahakemukseen on liitettävä tämä päätös lainvoimaisuustodistuksineen.
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	LIITTEET


	Ympäristökartta

Asemapiirros
Ratahallintokeskuksen suunnitelma: Pilarien paikat ja maanvaraiset alueet yleiskaavan keskustatoimintojen alueella (5.6.2007)
Kaupunkisuunnitteluviraston piirustus: Pohjois-Pasilan ratapiha / Aluerajaukset (21.6.2007)
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