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Suunnitelman kuvaus
Nykytilanne



Suunnitelma pohjautuu vuonna 1997 tehtyyn yleissuunnitelmaan.

Suunnittelualue on osa Arabianrannan kaupunginosan uutta laajaa rantapuistoa. Tavoitteena on luoda täyttörannasta yhtenäinen, sisällöltään vetovoimainen ja tilallisesti selkeä, avoimien niittyjen rantapuisto joka myös toimii seudullisena virkistysalueena. Puiston korkojen sovittaminen asuinkortteleihin ja meripinnan vaihteluun vaatii täyttöä, joille pohjaolosuhteet määräävät omat rajansa.  Maanpohjan ennakoitua painumista on hyödynnetty pinnan ja rannan muotoilussa. Ajan myötä suorasta rantaviivasta muodostuu nykyistä vaihtelevampi. Teknisissä ratkaisuissa ja istutuksissa on huomioitu merenrannan erikoisolosuhteet.

Suunnitelma
Pohjois- eteläsuunnassa kulkevia reittejä on kolme. Seudulliselle pyörätielle on annettu rannan kulkureitistä poikkeava dynaamisempi linjaus ja punainen kivituhkapäällyste. Puiston muut käytävät ovat vaaleanruskeaa kivituhkaa. Asuinkortteleiden reunassa kulkeva, talvikunnossapidettävä käytävä perustetaan korttelin rajalla kantavalle pohjalle, eteläosassa salpaseinämän ja pohjoisessa paalulaatan päälle. Tälle käytävälle sijoittuu reunimmaisten asuinrakennuksien pelastustie. Puiston rajalle asuinpihojen reunaan rakennetaan matala, erottava kivikorimuuri. Suunnittelualueen pohjoisosassa Verkatehtaanpuiston puolella nykyiset käytävälinjat säilyvät lukuun ottamatta yhtä kohtaa, jossa linjaus on muotoiltu kävelijän kannalta juohevammaksi. Jalankulkijoille tarkoitettujen käytävien yhteyteen, rantaan ja korttelirajan lähelle sijoitetaan oleskelu- ja levähdyspaikkoja penkkeineen. 

Asuinkortteleiden viereinen käytävä valaistaan matalilla valaisimilla ja pyörätie, avoimeen rantamaisemaan sopivilla pylväsvalaisimilla. Verkatehtaanpuiston puoleisella osuudella pohjoisosassa säilytetään nykyiset valaisimet. 
Asuinkortteleiden hulevedet johdetaan puistossa avouomina mereen. Uomat on muotoiltu hidastusaltaiksi. Kukkivine kosteikkokasveineen nämä antavat samalla oman leimansa puistolle. Rantakäytävien siltakansien kohdat kätkevät alleen hidastusaltaan pohjapadon ja ylivuotoputket. Näin altaissa pysyy vesi ja sopivat puitteet kosteikkobiotoopeille. Kortteleiden rajalla purkuputkien päät ovat matalalla ja ne on sijoitettu tukimuureihin. 

Suurin osa puiston viherpinnoista on matalana pidettävää niittytyyppiä. Käytön kannalta parhaat, etelään viettävät rinneosat on esitetty kulutusta kestäviksi hoitonurmialueiksi. Uudet puuryhmät ovat rannan läheisyydessä tervaleppää ja asuinkortteleiden läheisyydessä kujapajua. Puut on ryhmitelty asunnoista avautuvia merinäkymiä silmälläpitäen. Samalla ne suojaavat puiston tiloja tuulilta. Perenna- ja pensaslajisto on valittu muodostamaan yhdessä luontaisen kasvillisuuden kanssa ekologisesti tasapainoisia ja helppohoitoisia kasvustoja.  Vallitseva pensaslaji on tyrni. 

Pohjoisosassa oleva, säilyvä puusto, mukaan lukien asemakaavassa suojeltu tervaleppäkorpi, pyritään säilyttämään elinvoimaisena. Rannan kallioniemekkeen parhaille rantapuille annetaan elintilaa poistamalla pienpuustoa. Rantaruovikkoaluetta pienennetään niittämällä sitä niemen edustalta. Näin saadaan suositulta oleskelupaikalta avoimia näkymiä merelle. Pohjoisempana olevat ruovikkovyöhykkeet jätetään ennalleen.



Valaistus
Puiston valaistussuunnitelma on tehty Helsingin Energian toimesta vuonna 1995. Suunnitelmaa ei ole tarvinnut päivittää siltä osin.
Esteettömyys
Puistoalueen esteettömyystarkastelu on tehty suunnitelmien päivityksen myötä. 
