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Suunnitelman kuvaus



Nykytilanne

Suunnitelma pohjautuu vuonna 1997 tehtyyn yleissuunnitelmaan ja on osa Arabian ja Toukolanrannan täyttömaalle rakennettavaa uutta rantapuistoa. Puiston avoin luonne, käytävien linjaukset ja muu muodonanto noudattavat muuallakin rantapuistossa valittua selkeyden ja toimivuuden periaatetta.  Rakennetun puiston muotokielen halutaan erottuvan myös läntisessä sisääntulokohdassa Hermannin rantatien varrella.
Kaavamuutokset puiston rajalla sekä täyttömaan stabilointiin ja purouoman likaantuneiden maiden kunnostukseen liittyvät uudet suunnitelmat ovat vaatineet puistosuunnitelman päivityksen. 

Suunnitelma
Pohjoisrajalla on laaja entisen täyttöpenkereen vyöhyke ns. KTK-penger, jonka stabilointityö on edellyttänyt maamassojen vaihdon kevytmassoiksi. Kevennetyn maapohjan heikko kantavuus on huomioitu sekä pinnan muotoilussa, siihen rajautuvan huolto- ja pelastustien rajauksessa että vyöhykkeen halki johdettavan puistokäytävän tiukassa mitoituksessa.

Suunnitelman esittämä laajempi tekolampi sijoittuu paikalle, jonka eteläosasta poistetaan pilaantuneita maamassoja ja jonka pohjoisosan kuuluu yllä mainittuun vuonna 2006 aloitettuun KTK-penkereen kevennykseen. Lammen keskelle on esitetty tekosaari jossa kaupungin vesilintuja oletetaan ajan myötä pesivän. 

Vuonna 2005 valmistunut massiivinen betonikanava muodostaa kapean puistokiilan keskellä erikoisen rakenteen, josta on kehitetty yksi puiston pääaihe ja mahdollisesti nuorten käyttäjien mielikuvitukseen vetoava kohde.  Lammen ja Kumpulanpuron avouoman reunat on muotoiltu luonnonmukaisiksi ja loiviksi mahdollistamaan luiskien hoidon aina vesirajaan saakka. Betonikanavan länsipäässä reuna on muotoiltu mahdollistamaan turvallisen pääsyn veden rajaan.

Puiston on tärkeä lähivirkistysalue mutta myös merkittävä viheryhteys Vallilan laakson viheralueilta Vanhankaupungin lahden rannoille ja Viikkiin.  Käytävien linjauksissa ja mitoituksissa tämä on huomioitu. Pyörätiet on erotettu mahdollisuuksien mukaan muista puistokäytävistä. 

Säilytettävää puustoa on vain puiston länsikärjessä oleva koivikko ja kadunvarsipuut. Muualla puulajin valinnassa on noudatettu kasvupaikalle ominaisia kotimaisia lajeja. Puron varteen ja lammen reunaan istutetaan monipuolinen valikoima ranta- ja kosteikkokasveja. 


Valaistus
Puiston valaistussuunnitelma on tehty Helsingin Energian toimesta vuonna 1995. Suunnitelmaa ei ole tarvinnut päivittää siltä osin.

Esteettömyys

Puistoalueen esteettömyystarkastelu on tehty suunnitelmien päivityksen myötä. 
