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LAUSUNTO POIKKEAMISHAKEMUKSESTA

Kslk 2007-1215, Rakvv 20-2463-07-S 4.7.2007

Hakija
Docrates Oy, Varian Medical systems Finland Oy, Ins.tsto Helsingin projektisuunnittelu Oy, Nordea Henkivakuutus Suomi Oy (jättöpäivämäärä 4.7.2007) 

Rakennuspaikka
20. kaupunginosan (Länsisatama) korttelin 20025 tontti 7(osoite: Saukonpaadenranta 2 00180 Helsinki).

Haettu toimenpide
Haetaan poikkeusta asemakaavan mukaisesta autopaikkojen enimmäismäärästä sekä rakennuskiellosta, joka on voimassa satamatoiminnan takia. Lisäksi haetaan poikkeusta kerrosluvun ylitykseen Martin Wegeliuksen kujan puolella.

Hakija perustelee hakemustaan sen liitteessä 1 sillä, että kaupunkisuunnitteluvirasto on muuttamassa kantakaupungin pohjoisosien sekä uusien ranta-alueiden toimitilojen pysäköintipaikkojen enimmäismääriä 1ap/120 k-m2 mukaiseksi ja katsoi, että se voi tässä tärkeässä hankkeessa puoltaa enintään 81 autopaikan rakentamista tontille.

Kerrosluvun muutos osalla rakennusta asemakaavan mukaisesta kolmesta kerroksesta neljään kerrokseen johtuu edellä mainitusta kannen alaisesta pysäköintitilasta, koska pysäköinti on osittain sijoitettu kahteen tasoon.

Säännökset, joista poiketaan

Haettu toimenpide on vastoin voimassa olevaa asemakaavaa ja siten vastoin maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 1 momenttia.

Hakemus koskee aluetta, jolla on voimassa maankäyttö- ja rakennuslain 58 §:n 4 momentin mukainen rakennuskielto.

Selostus
Alueella on voimassa 13.10.2004 hyväksytty asemakaava nro 11030. Asemakaavan mukaan tontti on toimitilarakennusten korttelialuetta (KTY) ja sen rakennusoikeus on 9700 k-m2. Asemakaavan mukaan alueellisen kokoojakadun eli uuden Länsisatamankadun varrella saa rakentaa 5-kerroksisen rakennusmassan ja muulla osalla tonttia kolme kerrosta.

Nykytilanteessa alueella on jo muutamia vuosia tyhjillään ollut tilapäinen koulurakennus, joka poistetaan alueelta.

Hakijan tarkoituksena on rakentaa yksityinen lääketieteellisen hoidon ja tutkimuksen keskus. Keskuksen pääkäyttäjiksi tulevat Docrates Oy ja Varian Medical Systems Finland Oy, joiden toimialana on syöpäsairauksien hoito sekä siihen liittyvä tutkimus- ja tuotekehitystoiminta. Lisäksi rakennukseen tulee toimistotilaa. Keskus tulisi tarjoamaan työpaikan yhteensä noin 300 henkilölle.

Pysäköintipaikat on suunniteltu kansitason alaisiin tiloihin ja tästä johtuen Martin Wegeliuksen kujan puoleinen siipi nousee maantasosta lukien neljän kerroksen korkuiseksi eli yhtä kerrosta korkeammaksi kuin asemakaavassa on sallittu. Lisäksi Länsisatamankadun ja Martin Wegeliuksen kujan kulmaan suunniteltu 5-kerroksinen porrashuone ulottuu noin 7 m 5-kerrosta sallivan rakennusalan rajan yli kolmikerroksisen rakennusosan rakennusalalle.

Hankkeessa haetaan myös poikkeusta rakennuskiellosta joka on merkitty asemakaavaan läheisten satamatoimintojen takia. 

Asemakaavassa on seuraavansisältöinen tätä koskeva määräys:

Kaava-alueella ei saa (maankäyttö- ja rakennuslain 58 § 4 mom) rakentaa rakennuksia niin kauan kuin Länsisataman toiminta ja siihen liittyvä vaarallisten aineiden kuljetus jatkuvat. Tämä kielto on voimassa kolme vuotta kaavan hyväksymispäivästä lukien. Kaupunki saa erityisestä syystä pidentää tätä kieltoa enintään kolme vuotta kerrallaan.

Koska kaavan hyväksymispäätöksestä tulee 13.10.2007 kuluneeksi kolme vuotta, tulee kaupunki pidentämään edellä mainittua rakennuskieltoa. Nykyisen tiedon mukaan tavarasatama muuttaa Vuosaareen vuoden 2008 lopussa. Ympäristökeskuksen kanssa on jo ennen tätä hanketta neuvoteltu siten, että tämä toimitilarakennus, joka on vähintään noin 180 metrin päässä Saukonlaiturista, voi saada poikkeuksen kyseisestä rakennuskiellosta. Katso kohta saadut lausunnot.

Hanke aloittaa Saukonpaaden alueen rakentamisen. Rakennustyöt tontilla on tarkoitus aloittaa kuluvan vuoden syksyllä niin, että ne valmistuisivat vuoden 2008 lopulla.

Haettu toimenpide poikkeaa asemakaavasta siten, että autopaikkoja tulee 53 enemmän kuin asemakaava sallii, kerrosluku ylitetään yhdellä Martin Wegeliuksen kujan puoleisella sivulla ja kahdella yhden porrashuoneen osalta. Lisäksi poiketaan asemakaavan mukaisesta jatkettavasta rakennuskiellosta.

Hakija on täydentänyt hakemusta ja toimittanut uudet piirustukset 4.9.2007.

Saadut lausunnot 
Kaupunkisuunnitteluvirasto on pyytänyt vuonna 2005 ympäristökeskukselta ja pelastuslaitokselta lausunnot nyt esillä olevan toimitilatontin rakentamisesta ennen tavarasataman muuttoa. Ympäristökeskuksen lausunto on päivätty 18.2.2005 ja pelastuslaitoksen lausunto 28.2.2005. Lausunnot ovat tämän poikkeuslupalausunnon liitteenä. Molemmissa pidetään rakentamista mahdollisena sillä edellytyksellä, että ennen rakentamista selvitetään mahdollisessa onnettomuustilanteessa tarvittavat suojautumistoimenpiteet ja tiedonkulku.

Osallisten kuuleminen
Hakemuksesta on tiedotettu naapureille kaupunkisuunnitteluviraston asemakaavaosaston kirjeellä (22.8.2007). Heille on varattu tilaisuus kirjallisen muistutuksen tekemiseen. 

Lisäksi hakijan edustaja on toimittanut Asunto Oy Jaalapuiston (tontti 20014/2) edustajille rakennussuunnitelman. Asiakirjoissa on todistus piirustusten toimittamisesta.

Asunto Oy Helsingin Länsisatamanrannan (tontti 20014/03) edustajille on toimitettu pyynnöstä tiedot suunnitelmasta sähköpostitse ja heillä ei ole ollut huomauttamista asiaan.

Muistutuksia ei ole esitetty. Laajempi kuuleminen ei ole tarpeen, koska poikkeamisella ei ole vaikutuksia laajemmalle. 

Lausunto
Kaupunkisuunnitteluvirasto toteaa, että haetut poikkeamiset soveltuvat voimassa olevan asemakaavan perusratkaisuihin ja ne voidaan toteuttaa.

Poikkeamisen erityinen syy on, että haetuilla toimenpiteillä tarkistettuna tontti soveltuu kysymyksessä olevan hoitolaitoksen sijoituspaikaksi. Lisäksi noin 300 henkeä työllistävä hanke sijoittuu luontevasti suunnitteilla olevan raitiotielinjauksen viereen.

Haettu toimenpide ei aiheuta haittaa kaavoitukselle, kaavan toteuttamiselle taikka alueiden käytön muulle järjestämiselle, eikä vaikeuta luonnonsuojelun taikka rakennetun ympäristön suojelemista koskevien tavoitteiden saavuttamista. Kaupunkisuunnitteluvirasto puoltaa hakemusta.  
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