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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 21.8.2007

HELSINGIN SEUDUN LENTOKENTTÄSELVITYS

Kv 2007-1594, Khs 2007-1822

Tiivistelmä
Lausunnossaan Helsingin seudun lentokenttäselvityksestä kiinteistölautakunta kannattaa lämpimästi selvityksen lopputulosta eli uuden lentokentän rakentamista Porvoon Backakseen. Uusi kenttä vapauttaisi Malmin lentokenttäalueen asunto-, työpaikka- ja viheralueiden rakentamiseen. Lausunnossa esitetään uuden kentän suunnittelulle ja rakentamiselle viiden vuoden aikataulutavoitetta esitetyn vähintään 10 - 15 vuoden sijaan.

Alue on vuokrattu valtiolle

Malmin lentokentän alue on luovutettu valtiolle korvauksetta 10.5.2034 saakka. Lautakunta esitti 8.12.2004 Malmin lentokenttäalueen käyttöoikeussopimuksen irtisanomista päättymään 31.12.2010, koska kentän käyttö on olennaisesti muuttunut alkuperäisen sopimuksen mukaisesta käytöstä. Kaupunginhallitus on tehnyt 17.1.2005 vastaavan päätöksen.
Selvityksen johtopäätöksiin on syytä yhtyä

Helsingin seudun lentokenttäselvityksessä on päädytty johtopäätökseen, että Porvoon Backas on paras sijoituspaikka Helsingin seudun uudelle lentokentälle.

Johtopäätökseen on syytä yhtyä ja kannattaa uuden kentän pikaista rakentamista.

Malmin kentän alue tarvitaan asuntorakentamiseen

Helsingissä on jo pitkään voitu rakentaa asuntoja selvästi vähemmän kuin kysyntää ja tarvetta olisi. Myös koko pääkaupunkiseudun työpaikka-alueella asuntotuotanto on ollut liian vähäistä. Asuntoja tarvittaisiin läheltä työpaikkoja tai hyvien julkisen liikenteen yhteyksien varrelta. Rakentamismahdollisuudet seudun laidoilla ja jopa sen ulkopuolella eivät korvaa rakentamista hyvin saavutettavilla alueilla, vaikka asunnon tarvitsijat nyt joutuvatkin hakemaan asuntonsa yhä kauempaa. Tämä aiheuttaa yhä suurempaa liikennettä kaikkine haittoineen. 

Helsingissä on jo pitkään otettu asuntokäyttöön alueita, jotka ovat olleet sellaisten toimintojen käytössä, jotka voisivat hyvin sijaita muuallakin. Satama- ja varastoalueita sekä osin myös työpaikka-alueita on jatkuvasti otettu ja otetaan asuntokäyttöön.

Malmin lentokenttä on jo pitkään katsottu toiminnaksi, jonka siirtäminen muualla olisi perusteltua. Kuntien ja valtion välisissä neuvotteluissa jo lupailtiin, että Malmin kenttäalue vapautuisi asuntorakentamiseen vuonna 2006. Kaupunki käynnisti alueen suunnittelun luottaen tähän lupaukseen. Malmin kentän alueelle suunniteltiin pääosin tiivistä ja matalaa pientaloasumista, josta seudulla on suuri puute.

Yleiskaavaehdotuksessa 2002 Malmin kenttä oli merkitty asuntoalueeksi. Muotoseikan vuoksi alue rajattiin yleiskaavan ulkopuolelle, mutta kaupungin kanta asiaan on selvä.

Lausunnolla olevassa MA-ohjelmassa (Maankäytön ja asumisen toteutusohjelma 2008 - 2017) on asetettu tavoitteeksi 5 000 asunnon rakentaminen Helsinkiin vuodessa, kun tuotanto on viime vuosina ollut vain 2 700 asunnon vuositasolla. Näin suuri ja vähän pienempikin tuotannon lisäys vaatisi kaikkien mahdollisten yleissuunnitelmissa asuntoalueiksi sopiviksi katsottujen alueiden käyttöön ottamista.

Malmin kenttä aiheuttaa melu- ym. haittoja

Malmin kentän toiminta aiheuttaa meluhaittoja varsin suurelle väestömäärälle. Jo tästä syystä kentän siirtäminen on perusteltua. Kentän nousu- ja laskeutumissektorit aiheuttavat ympäristössä rakentamisrajoituksia. Ennen kaikkea suuri suljettu alue keskellä kaupunkia rajoittaa pahasti asunto- ja työpaikkarakentamista, mutta myös virkistys- ja vapaa-alueiden muodostamista ja käyttöä.

Malmin kehittämisellä olisi suuria haittavaikutuksia

Nykyisellään Malmin kenttä tuottaa sen ylläpitäjälle tappiota, ja sen kehittäminen tai siirtäminen on välttämätöntä. Selvityksessä on tutkittu miten Malmin nykyistä kenttää voitaisiin kehittää. Kehittäminen vaatisi kiitotien suunnan muuttamista. Tällöinkään ei kenttää saataisi vastaamaan kaikkia nykyajan vaatimuksia. Uuden kiitotien alle jäisi laajahko pientaloalue, jolla on viime vuosinakin rakennettu ja rakennetaan parhaillaankin pientaloja. Kiitotien alle jäisi myös suuri osa Tattarisuon pienteollisuusalueesta. Näiden alueiden korvaaminen olisi hyvin vaikeaa ja kallista. Uusi kiitotie siirtäisi meluhaitat uusille alueille, ja edelleenkin kentän haitoista kärsisi varsin suuri joukko asukkaita. 

Helikoptereita ei ole syytä jättää Malmille

Yhtenä vaihtoehtoja tutkittiin Malmin kentän jättämistä helikopterikentäksi. Vaikka tällä vaihtoehdolla on joitain etuja, olisi myös helikopteritoiminnan siirtäminen Backakseen paras vaihtoehto, kuten raportissa todetaan. Helikopteritoimintakin jatkaisi meluhaittoja sekä varaisi varsin suuren maa-alueen käyttöönsä sekä aiheuttaisi rajoituksia ympäristössä.
Porvoon Backaksessa haitat ovat vähäisiä

Ehdotetulla uudelle kentän sijaintipaikalla on vain muutamia käytössä olevia kiinteistöjä, joiden omistajille on tarvittaessa osoitettavissa uudet kiinteistöt. Ympäristökin on melko harvaan rakennettua, joten meluhaittoja koituu hyvin harvoille verrattuna Malmin ympäristöön.

Backakseen on rakennettavissa nykyajan vaatimukset täyttävä kenttä, jolle voidaan tarvittaessa siirtää myös liikelennot ja osa reittilennoistakin.

Uuden Malmia paljon monipuolisemman lentokentän sijoittamisella Porvooseen olisi varmasti merkitystä Porvoon seudun elinkeinoelämän kehittymisessä. Jos Heli-ratakin saataisiin rakennettua uuden kentän kautta itään, tulisi Itä-Uudellemaalle merkittävä kasvusysäys.

Aikataulua tulisi tiivistää

Raportissa todetaan, että uuden kentän suunnittelu ja rakentaminen veisi vähintään 10 - 15 vuotta. Tällainen aikataulu on aivan liian hidas seudun asuntotarpeen kannalta. Suunnitteluhankkeen hidas eteneminen olisi kohtuutonta myös selvityksessä mainittujen alueiden nykyisten asukkaiden ja kiinteistönomistajien kannalta. Tietenkin suunnittelu kaikkine selvityksineen, kuulemisineen ja valituksineen vie oman aikansa ja rakentaminen oman aikansa, mutta tavoitteeksi pitäisi asettaa maksimissaan esim. viisi vuotta. Tehokkaasti hoidettuna projekti lienee hoidettavissa hyvinkin tässä ajassa.

Malmin kentän korvaaminen kuuluu valtakunnallisiin tavoitteisiin

Valtioneuvosto on 26.11.2002 päättänyt valtakunnallisista alueidenkäyttötavoitteista. Yhtenä tavoiteryhmänä olivat Helsingin seudun erityiskysymykset, joihin kuuluu myös Malmin lentokentän vaihtoehtoisen sijoituspaikan selvittäminen. Nyt esillä oleva selvitys on seurausta valtioneuvoston päätöksestä.

Lisätiedot:
Kivelä Tuomas, tonttiasiamies, puhelin 310 36455
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