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LAUSUNTO HELSINGIN SEUDUN LENTOKENTTÄSELVITYKSESTÄ

Kslk 2007-1413, Khs 2007-1822/637 21.8.2007

Lausuntopyyntö
Hallintokeskus on pyytänyt lautakunnan lausuntoa kaupunginhallitukselle otsikossa mainitusta lentokenttäselvityksestä. Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt lausuntoa Helsingiltä 31.10.2007 mennessä. 

Selvitys
Helsingin seudun lentokenttäselvitys on liikenne- ja viestintäministeriön toimeksiannosta käynnistetty selvitystyö, jonka perustana on Malmin lentokentän ja sillä sijaitsevien toimintojen tulevaisuus. Selvityksessä määritellään lentokenttätoimintojen kehittämisvaihtoehdot pääkaupunkiseudulla. Selvitys on luonteeltaan teknistaloudellinen ja se on laadittu lentotoimintojen ja erityisesti valtion intressien kannalta. 

Selvitysvaihtoehtoina olivat:

-
lentokentän kehittäminen Malmilla

-
uuden lentokentän rakentaminen Helsingin seudulle

-
Malmin lentokentän supistaminen helikopteritukikohdaksi

-
uuden helikopteritukikohdan rakentaminen Helsingin seudulle.

Kaikista selvitysvaihtoehdoista tutkittiin useampi kehittämisversio, joista valittiin jatkosuunnitteluun yksi vaihtoehto. 

Malmin kehittäminen nykyisen pääkiitotien pohjalta ei osoittautunut mahdolliseksi. Toisena vaihtoehtona Malmilla oli pääkiitotien kääntäminen, jolloin osa Tattarisuon teollisuusaluetta ja Sepänmäen asuntoaluetta jouduttaisiin purkamaan. Tämä täyttäisi lentoliikenteen kehittämis-tavoitteet niin hyvin, että tämä vaihtoehto tutkittiin tarkemmin.

Uuden lentokentän paikkaa haettiin sekä Helsingin itä- että länsipuolelta. Sijaintivaihtoehtoja oli alun perin kuusi. Uuden lentokentän kehittämisvaihtoehdoksi valittiin vertailujen perusteella Porvoon Backas. 

Mikäli Malmi supistetaan helikopteritukikohdaksi sen aluevaraustarve suoja-alueineen, on noin 50 ha. Lentokentän nykyisiä rakenteita voidaan edelleen kehittää helikopteritoimintaan soveltuviksi. 

Myös uuden helikopteritukikohdan paikkaa haettiin aluksi sekä Helsingin itä- että länsipuolelta. Sijaintivaihtoehtoja oli aluksi kahdeksan. Rajavartiolaitoksen näkemyksen mukaan itäpuoli on selkeästi länsipuolta parempi. Mahdollisiksi vaihtoehdoiksi jäivät Gumböle ja Skarpmossen Sipoossa. Näistä Skarpmossen osoittautui kehityskelpoisimmaksi. Rajavartiolaitoksen näkemyksen mukaan pelkän helikopteritukikohdan rakentamisella ei saavuteta vastaavia hyötyjä kuin lentokentän yhteydessä olevalla tukikohdalla.  

Vuoden 2007 aikana tehdään päätös siitä, miten lentotoimintaa kehitetään Helsingin seudulla. Päätöksenteon pohjana toimii mm. laadittu selvitys. Jos päätöksessä päädytään johonkin esitettyyn vaihtoehtoon, on seuraava vaihe yleissuunnitelman ja YVA:n laatiminen. Tähän prosessiin kytketään myös vuorovaikutus kaikkien sidosryhmien kanssa. 

Kaupunkisuunnittelulautakunta

Kaavatilanne Malmilla

Kaupunginvaltuuston hyväksymässä Yleiskaava 2002:ssa Malmin kenttä oli merkitty asumiseen. Asiasta valitettiin ja lopputuloksena kenttä rajattiin yleiskaavan ulkopuolelle (korkein hallinto-oikeus 7.11.2006). Kaupungin kanta asiaan on kuitenkin edelleen sama kuin yleiskaavaehdotuksessa. Nyt kentällä on voimassa aiempi vuoden 1992 yleiskaava, joka on sisällöltään samansuuntainen.    

Alueesta on kaupunkisuunnitteluvirastossa laadittu selvityksiä osayleiskaavan pohjaksi. Mm. tulevaa rakennustapaa on tutkittu laatimalla asuntopainotteiset asemakaavat kentän itäpuolelle Alppikylään ja länsipuolelle Ormuspellon teollisuus-alueella. Kaavat laadittiin niin, että niissä otettiin huomioon tulevat yhteydet Malmin kentän alueelle. Ne ovat niin kaukana kentästä, ettei Malmin lentomelu estä asumista. Molemmat asemakaavat ovat lainvoimaisia ja niiden toteutuksen suunnittelu on käynnissä.

Sopimus

Valtioneuvosto teki 11.5.2000 periaatepäätöksen valtion, pääkaupunki-seudun ja kehyskuntien välillä neuvotellun yhteistoiminta-asiakirjan hyväksymisestä. Asiakirja sisälsi paljon toimenpide-ehdotuksia seudun asuntotilanteen parantamiseksi ja siihen liittyvän yhdyskuntarakenteen, maankäytön ja liikennejärjestelmien kehittämiseksi. Eräs asiakirjan kohta käsitteli Malmin lentokenttää. Valtioneuvosto esitti, että valtio on valmis luopumaan Malmin lentokenttäalueesta 1.1.2006 lukien. Edellytyksenä oli mm, että Helsingin kaupunki kaavoittaa vapautuvat alueet pääosin asuntokäyttöön.

Suunnittelutavoitteet

Sopimuksesta johtuen kaupunkisuunnitteluvirasto käynnisti alueen suunnittelun. Suunnittelun tavoitteeksi asetettiin pientaloista koostuvan kaupunginosan rakentaminen, koska seudulla ja erityisesti Helsingissä on sellaisesta ollut erityinen puute ja myös valtioneuvosto on hallitusohjelmassa painottanut tiiviin ja matalan pientalorakentamisen tärkeyttä. 

Vuokrasopimus Malmilla

Kaupunki omistaa Malmin lentokentän maapohjan. Se on vuokrattu valtiolle 10.5.2034 asti. Kuitenkin kaupunginhallitus päätti 17.1.2005 ilmoittaa valtiolle, että on olemassa edellytykset irtisanoa Malmin lento-kenttää koskevat maanvuokrasopimukset, koska kentän käyttö ei vastannut enää alkuperäistä sopimusta. Kaupunginhallitus päätti pyytää valtiota luovuttamaan maanvuokrasopimusten mukaiset alueet kaupungille 31.12.2010 mennessä.

Lentokenttä Malmilla 

Malmin lentokenttä on palvellut Helsingin seutua noin 70 vuotta, josta varsinaista liikennelentämistä oli muutama alkuvuosi. Kenttä todettiin kasvavan lentotoiminnan tarpeisiin vanhentuneeksi 1950-luvulla, kun Vantaan Seutulan kenttä otettiin käyttöön. Sen jälkeen Malmin kenttä on voinut palvella muita lentämistarpeita.

Kaupunki on määrännyt kentän rakennuskieltoon jatkaen kieltoa kaksi vuotta kerrallaan. Tavoitteena on ollut, ettei lentotoiminnan tarpeisiin enää tehdä uusia merkittäviä investointeja.

Finavian selvitys osoittaa, että kentän toiminnan kehittäminen vastaaman nykyajan tarpeita on hankalaa. Mikäli selvityksen mukaisesti kentän pääkiitotie käännettäisiin Tattarisuon teollisuusalueelle, vähenisi teollisuustonttien määrä runsaalla 80:llä. Sepänmäen omakoti-alueelta (ns. Sunnuntaipalstat) poistuisi asuintontteja yli 50. Useimmat asuinrakennukset alueella ovat uusia. Vastaavia korvaavia alueita on vaikea löytää kaupungista. Ylipäätään olevien asuntoalueiden purkaminen minkä tahansa syyn takia on Helsingin kannalta vaikea toimenpide. Tämän lisäksi Malmin kentän mahdollisesti jatkaessa toimintaansa käännetyllä kiitoradalla lentomelun kohteeksi joutuisi laajoja asunto-alueita, jotka ovat siltä aikaisemmin välttyneet.

Ympäröivän maankäytön kannalta on todettava, että Malmia lentokenttänä ei helposti voida kehittää vastaamaan Finavian selvityksestä ilmeneviä tulevaisuuden lentotoiminnan tarpeita. Malmin tapaiset vastaavan ikäiset ja vastaavissa paikoissa sijainneet kentät Turussa ja Tampereella onkin siksi jo aiemmin muutettu muuhun käyttöön. Selvityksessä esitetyt kehittämistoimet tuottavat Malmin kentän ympäristössä sellaisia rajoituksia ja maankäytön haittavaikutuksia, ettei Helsinki voi hyväksyä niitä.

Pidemmällä tähtäyksellä on nähtävissä, että nämä kaupunkirakenteen kannalta negatiiviset vaikutukset vain kasvavat. Helsingin kaupungin kehittämisen kannalta Malmin lentokentän säilyminen nykyisellä paikallaan on Helsingin maankäytön kannalta kestämätön ratkaisu.

Malmin lentokentällä on ollut myös myönteinen vaikutus Malmin imagoon. Helsingin yleisenä suunnitteluperiaatteena on ollut paikkojen oman identiteetin korostaminen. Siksi ilmailulaitos ja kaupunki voisivat myöhemmin yhdessä selvittää mahdollisuuksia sijoittaa tai jättää Malmille jatkossakin jotakin ilmailuun liittyvää toimintaa. Vaihtoehtoina voisivat olla esim. lentämistä tai avaruustoimintaa palveleva yritystoiminta, museotoiminta, koulutus tms., mikä ei edellytä lentokenttää.

Uusi lentokenttä Porvoon Backakseen

Selvityksessä on päädytty siihen, että valtion intressien kannalta paras uuden kentän sijaintipaikka on Porvoon Backaksessa. Myös Helsinki on tulevina vuosina kehittämässä voimakkaasti kaupungin itäistä suuntaa, koska valtioneuvoston päätöksen mukaisesti Östersundom ympäristöineen liitetään Helsinkiin vuoden 2009 alussa. Päätöksestä on valitettu, mutta se ei vaikuta kehittämistarpeeseen.

Joukkoliikenteen järjestelyt tulevat olemaan olennainen osa suunnitelmaa. Metroa jatkettaneen Mellunkylästä itään. Ratahallintokeskus on omalta osaltaan selvittämässä mm. Heli-rataan liittyviä kysymyksiä. On ilmeistä, että raideliikenneyhteydet Backaksen suuntaan tulevat paranemaan.

Backaksen kentän rakentaminen antaisi uutta elinvoimaa itäisen Uudenmaan elinkeinoelämään. Backaksen uudella kentällä on näin enemmän merkitystä maakunnan kannalta kuin jos lentotoiminta säilyisi Malmilla. Lentotoiminnan kannalta Backaksen etuna Malmiin nähden on mahdollisuus kehittyä vastaamaan myös tulevaisuuden tarpeita.

Helikopteritukikohta

Helikopteritukikohta palvelisi rajavartiolaitoksen lisäksi myös mahdollisia kaupallisia yrittäjiä. Yhtenä vaihtoehtona selvityksessä on helikopteritukikohdan jääminen Malmille. Tämän etuna on hyvät yhteydet kaupunkiin. Huonona puolena taas on sen edelleen vaatimat suuret maa-alat sekä operoinnin aiheuttamat haitat. Jääminen Malmille tarkoittaisi asuntorakentamisen ja yleensä maankäytön kehittämismahdollisuuksien oleellista vähenemistä.

Uusi tukikohta Sipoon Skarpmossenilla on kaupungin kannalta sinänsä hyvä vaihtoehto, koska idän suunnan joukkoliikenteen parantuessa myös yhteydet Skarpmosseniin paranevat.

Koko rannikkovyöhykkeen Helsingistä Porvooseen kannalta olisi kuitenkin tulevaisuuden tarpeita ajatellen parempi, jos melua tai muuta haittaa aiheuttavat toiminnat olisivat lähekkäin ja lomittain, koska silloin muulle maankäytölle jäisi enemmän tilaa. Siksi myös helikopteritukikohdan rakentamista Backaksen lentokentän yhteyteen tulisi harkita. Matka on pitempi, mutta järjestelyissä voisi olla synergiamahdollisuuksia. Myös rajavartiolaitoksen esittämä näkemys tukee tällaista ratkaisua. Lähistöllä sijaitsevan Kilpilahden öljynjalostamoalueen toiminnan aiheuttamat rajoitukset tulee ottaa huomioon.

Omalta osaltaan Helsinki on tutkimassa pysyvän liikelentotoimintaa palvelevan helikopterikentän sijoittamista kaupunkiin. Se on ollut Hernesaaren suunnittelun lähtökohtana. Etäisyys Backaksesta Hernesaareen ei ole myöskään kohtuuton.

Aikataulu

Uuden kentän rakennusaikatauluksi on esitetty, että kentän toteutus vaatii vähintään 10–15 vuotta. Malmin alueen rakennustarpeiden kannalta aikataulua tulisi nopeuttaa.

Samanaikaisesti ilmailulaitos on hakemassa ympäristölupaa Malmille. Lupahakemuksessa esitetään, että tulisi varautua toiminnan jatkumiseen Malmilla ainakin 10 vuotta ja samalla on varauduttava toiminnan kasvamiseen 25 %. Myös näihin suunnitelmiin on suhtauduttava kriittisesti erityisesti Malmin kenttään kohdistuvien asuntotuotantotarpeiden johdosta.

Selvitys on ansiokas

Selvitys tarjoaa hyvät evästykset päätöksentekoon lentokentän ja helikopteritukikohdan rakentamisvaihtoehdosta. Seuraava vaihe on valitun vaihtoehdon yleissuunnitelman ja YVA:n laatiminen. Selvityksen perusteella on mahdollista vapauttaa Malmilla paljon maata asuntorakentamiseen. Helsingin osalta on päästävä ratkaisuun tähän kauan avoimena olleeseen tilanteeseen, joka aiheuttaa monenlaisia kustannuksia kaikille osapuolille.

Merkittiin, että keskustelun kuluessa jäsen Laura Kolbe teki seuraavan lisäysehdotuksen:

”Selvitys keskittyy toisen siviili-ilmailukentän toteuttamiseen ratkaisematta kysymystä Malmin lentokentän nykyisen toiminnan tulevaisuudesta. Selvityksellä ei sitä vastoin ole merkitystä tai arvoa Malmin kentän nykyisen pienilmailutoiminnan kehittämisen kannalta.”

Lisäysehdotus raukesi kannattamattomana. Jäsen Kolbe jätti lausuntoon edellä mainitun eriävän mielipiteen.

Lisätiedot:
Visanti Matti, projektipäällikkö, puhelin 310 37291
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