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LAUSUNTO KOSKIEN KAUPUNGINVALTUUSTON PÄÄTÖSTÄ OULUNKYLÄN KORTTELIN 28211, TONTTIEN 28238/4, 28319/5 JA 28320/11 YM. ALUEIDEN (MAUNULAN KESKUSTA) ASEMAKAAVAN MUUTTAMINEN (NRO 11326) YM.

Helsingin kaupungin hallintokeskus on pyytänyt Suomenkielisen työ-

väenopiston johtokunnan lausuntoa Kaupunginvaltuuston tekemästä päätöksestä koskien Oulunkylän korttelin 28211, tonttien 28238/4, 28319/5 ja 28320/11 ym. alueiden (Maunulan keskusta) asemakaavan muuttaminen (nro 11326) ja toivomusponnesta: Kaupunginvaltuusto korostaa, että jatkossa kirjaston ja työväenopiston tilat tulee suunnitella ja toteuttaa mahdollisimman samanaikaisesti kauppakeskuksen kanssa (Hannele Luukkainen, äänin 64-0) 30.6. 2007 mennessä (Khs dnro 2007-1127/613).

Kaupunginvaltuuston perustelutekstin tiivistelmässä mainitaan mm.,

että ” Muutosehdotuksen tavoitteena on sekä julkisten palvelujen että uusien kaupallisten palveluiden rakentaminen ja niiden keskittäminen pääosin Pakilantien länsipuolella Maunulan keskustassa. Julkisia palveluita ovat mm. kirjasto ja työväenopisto.... Asemakaavan muutosehdotus on laadittu kaupunkisuunnittelulautakunnan 15.5. 2003 hyväksymän nk. vaihtoehto C:n pohjalta. ” Perustelutekstissä todetaan edelleen, että ”Asemakaavan muutoksen tavoitteena on katujärjestelyjen ohella julkisten palvelujen (kirjaston ja työväenopiston) sekä uuden liikekeskuksen (ison päivittäistavaramyymälän ja sen yhteydessä olevien pienten liiketilojen)rakentaminen Maunulan keskustaan Pakilantien länsipuolelle ja uusien asuinkerrostalojen rakentaminen Pakilantien itäpuolelle nykyisen ostoskeskuksen tontille ja sen kaakkoispuolelle. Keskustan nykyistä jäsentymättömyyttä pyritään ryhdistämään ja luomaan paikalliskeskukselle luonteenomaista mittakaavaa. Maunulan kautta kulkevan Jokerilinjan merkitys korostuu alueen katujärjestelyissä.”

Johtava rehtori totesi muun muassa seuraavaa:

Kaupunginhallituksen keväällä 1989 asettama kulttuurisuunnitelmakomitea esitti muun muassa Kanneltalon, Malmitalon ja Maunulan monitoimitalon rakentamista (1990-1994). Maunulan monitoimitalo jäi muuttuneen taloudellisen tilanteen takia rakentamatta. Vuosina 1990-1992 Maunulassa toteutettiin Helsingin kaupungin virkamiesten ja alueen asukkaiden yhteissuunnitteluprojekti. Yhteissuunnitteluprojekti esitti alueelle tärkeänä hankkeena monitoimitalon toteuttamista.

Työväenopisto tukee lähiöiden elinvoimaisuutta ja omaleimaisuutta järjestämällä opetusta mahdollisimman lähellä kaupunkilaisia. Tässä toteutetaan ns. lähipalveluperiaatetta, jolla tarkoitetaan sellaisia jokaisessa kunnassa tarjottavia palveluja, joiden on luonteensa vuoksi oltava lähellä ihmisiä.

Työväenopisto on toiminut Maunulan - Pakilan alueella puutteellisissa aikuisopetustiloissa koko aluetoimintansa ajan yli 40 vuotta, aina lukuvuodesta 1965-1966 alkaen. Opetusta on alueella järjestetty pääasiassa iltaisin Maunulan ala-asteen koululla. Ala-asteen luokkatilat eivät sovellu aikuisten opetukseen parhaalla mahdollisella tavalla. Opetusta on voitu järjestää vain iltaisin. Päivä- ja viikonlopputoimintaa on voitu

toteuttaa vähäisessä määrin.

Pohjoisessa alueopistossa opetusta toteutettiin vuonna 2006 noin

11 000 tuntia, mikä tekee noin 11 % koko opiston opetustuntimäärästä. Suurpiirin alueella alueopisto on pyrkinyt järjestämään opetusta resurssien puitteissa kaikissa viidessä peruspiirissä.  

Alueopiston koko opetustuntimäärästä toteutuu alueella (Maunula-Pakila-Torpparinmäki) vain noin 30 %. Juuri puutteellisten tilojen johdosta aikuisille tarjottavat opetuspalvelut ovat asukasmäärään nähden vähäiset. Asukasmäärä on 58 % koko suurpiirin asukkaista. Jo olemassa olevaa opetustarjontaa voitaisiin suunnitella tasaisemmin alueellisesti siirtämällä kouluilta, aikuisille huonosti soveltuvista tiloista,

järjestettävää opetusta kaavailtuihin uuden keskustan tiloihin. 

Pohjoisen suurpiirin työväenopiston toimitilat oli suunniteltu Maunulan monitoimitaloon, joka jäi toteutumatta. Tämä merkitsi sitä, että työ-

väenopiston palvelut jäivät erityisesti Maunulan alueella ja laajemminkin Pohjoisessa suurpiirissä huonompaan asemaan kuin muilla alueilla. Alueen asukkaille monitoimitalojen mahdollistamat kirjasto-, opetus- ja kulttuuripalvelut eivät ole toteutuneet alueella riittävässä toiminnallisessa laajuudessa ja eri hallintokuntien synergiaedut ovat jääneet hyödyntämättä palvelujen toteuttamisessa.

Niin ikään työsuojelu- ja työterveysviranomaiset ovat tarkastuskäynnillään vuonna 2005 todenneet nykyiset Pohjoisen alueopiston Oulunkylän palvelukeskuksessa sijaitsevat työväenopiston asiakaspalvelu- ja henkilökunnan työtilat riittämättömiksi.

Esittelijä totesi, että Maunulan uuteen keskustaan suunniteltavat kirjaston ja työväenopiston tilat (hyväksytty asemakaavan muutosehdotus nk. vaihtoehto C:n pohjalta) parantavat oleellisesti työväenopiston toimintamahdollisuuksia ja palveluita pohjoisen alueopiston alueella ja että yhteistyössä kirjaston kanssa on hyvä mahdollisuus saada aikaan asukkaiden toivoma yhteinen kohtaamispaikka ja ”olohuone”. Työ-

väenopiston tilojen neliötarve on noin 1 300 m2.

Työväenopiston laajennettu johtoryhmä on kokouksessaan 5.12.2006 käsitellyt raamiin 2008 ja taloussuunnittelukaudelle 2008-2010 taloussuunnittelukeskukselle esitettäviä lisäyksiä ja tulevia hankkeita. Suunnittelukauden tilahankkeisiin laajennettu johtoryhmä päätti esittää Maunulan uuden keskustan työväenopiston tiloja 2010 tai jälkeen.  

Jotta työväenopiston olisi mahdollista suunnitella ja vastaanottaa uudet tilat, tulisi valtuuston lisätä perustamissuunnitelmassa tarkemmin esitettävä määräraha työväenopiston käyttötalousarviokehykseen ja tilakeskuksen talonrakennushankkeisiin (nk. vaihtoehto C:n pohjalta).

Esittelijä korosti, että työväenopiston tilojen määrällisen ja laadullisen suunnittelun sekä taloudellisten vaikutusten suunnittelun ja toteuttamisen tulisi alkaa samaan aikaan suunnitellun keskuksen muiden osien toteutus- ja suunnitteluaikataulujen kanssa. 

Työväenopisto on valmis esittämään hankkeen aikaistamista, mikäli kaupungin taloudellinen tilanne antaa siihen mahdollisuudet ja mikäli suunnittelun kohteena olevan alueen muut aikataulut sitä edellyttävät.

Johtokunta päätti antaa Maunulan keskustan asemakaavan

muuttamista koskevasta kaupunginvaltuuston päätöksestä edellä esitetyn lausunnon. 
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Törmä Taina, johtava rehtori, puhelin 310 88501
Vattula Kaarina, aluerehtori (pohjoinen alueop.), puhelin 310 88541
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