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Hallintokeskuksen lähete 07 - 1113/60

VALTUUSTOALOITE HINTA-ARVIOIDEN PETTÄMISESTÄ 

Talous- ja suunnittelukeskus toteaa, että aloitteessa on kiinnitetty huomiota tärkeään ja ajankohtaiseen asiaan.

Hintatasomuutokset ja niiden vaikutus hankepäätösten enimmäishintoihin

Rakentamisen panoshintoja eli palkkoja ja materiaaleja kuvaava rakennuskustannusindeksi on noussut vuoden 2005 heinäkuusta vuoden 2006 heinäkuuhun 3,9 % ja vuoden 2006 heinäkuusta kuluvan vuoden heinäkuuhun 5,7 %.

Uudisrakentamisen urakkahintoja kuvaava tarjoushintaindeksi on vastaavasti noussut 3,6 % ja 4,6 %.  Molempien vuotuinen nousuvauhti on tänä vuonna kiihtynyt, rakennuskustannusindeksin hieman enemmän. 

Hankeohjeiden mukaan hyväksytty enimmäishinta voi urakkavaiheessa nousta enintään tarjoushintaindeksin muutoksen verran. Jos hinta nousee enemmän, se edellyttää enimmäishinnan korottamista ja uutta päätöksentekoa. 

Kustannusnousujen huomioon ottaminen hankesuunnitelmissa 

Kustannusarviot laaditaan aina tekoajankohdan kustannustasossa. Hintatieto perustuu muutaman kuukauden vanhaan tilastotietoon. Kun esimerkiksi rakennustarvikkeiden hinnat nousevat nopeammin kuin aikaisemmin, kuten nyt on käynyt, jää vanhoihin tietoihin perustuva kustannusennuste liian alhaiseksi. 

Hankesuunnitelmien kustannusennusteisiin sisältyy aina lisä- ja muutostyövaraus, joka vaihtelee uudisrakentamisessa 3 - 6 %, peruskorjauksissa 5 – 10 % urakkasummista laskettuna. Periaatteessa olisi helppo sisällyttää siihen varaus myös kustannusnousun varalle. Seurauksena olisi kuitenkin suunnittelun ohjaustarpeen väheneminen. Se taas olisi erityisen huono asia suhdannehuipun jälkeisessä tilanteessa, jossa silloin helposti hyväksyttäisiin liian korkeita enimmäishintoja. 

Huonot maapohjat

Huono maapohja nostaa useassa hankkeessa rakentamiskustannuksia ja näkyy hankkeen neliöhinnassa. Se on kuitenkin pyritty erittelemään hankkeen hinnassa, koska maaperän vahvistamiselle ei käytännössä ole vaihtoehtoa.

Hankkeiden alibudjetointi

Hankkeen kustannusennusteet on yleensä tehty tekohetken parhaan saatavissa olevan tiedon perusteella. Tietoisesti ei hankkeita ole alibudjetoitu. Varsinkin peruskorjauskohteissa on ongelmana, ettei tarvesuunnitteluvaiheessa eikä aina hankesuunnitteluvaiheessakaan ole tarpeeksi tietoa luotettavan kustannusennusteen tekemiseen. Tällöin suunnittelua voidaan viedä pidemmälle ennen hankepäätöksen tekemistä. Khn hyväksymissä tilaohjeissa todetaan, että

 .. ”tarvittaessa, varsinkin vaikeissa korjauskohteissa, hankkeen suunnittelua viedään ehdotus- tai luonnospiirustustasolle, jonka jälkeen kustannukset lasketaan rakennusosa-arviomenettelyä käyttäen.” 

Korkeasuhdanteen saavuttaessa ns. ylikuumenemisvaiheen, kaupungin ainoa keino on jättää suunnitelmia joksikin aikaa odottamaan ja kilpailuttaa vain kiireellisiä hankkeita ja niitäkin harkitusti.
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