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LAUSUNTO TOIVOMUSPONNESTA, JOSSA EDELLYTETÄÄN SELVITETTÄVÄN KESKITETYN TILANVARAUSJÄRJESTELMÄN PERUSTAMISTA TILAKESKUKSEEN

Kv 2006-1367, Khs 2006-1630

Kaupunginvaltuusto on 21.6.2006 käsitellessään tarkastuslautakunnan arviointikertomusta hyväksynyt seuraava toivomusponnen: 

Kaupunginvaltuusto edellyttää kaupunginhallituksen selvittävän, olisiko järkevää perustaa tilakeskukseen useiden hallintokuntien yhteinen tilanvarausjärjestelmä.


Kiinteistölautakunta toteaa, että tilakeskus ylläpitää ja vuokraa hallintokunnille toimitilat kustannusperusteista vuokraa vastaan pitkäjänteisesti. Hallintokunnat voivat luovuttaa tai vuokrata tilojaan lyhytaikaisestikin ulkopuolisten käyttöön. Hallintokunnittain on määritelty millä perusteella ja minkälaista korvausta vastaan tiloja luovutetaan ulkopuolisille. Pääsääntöisesti hallintokunnat perivät tiloistaan korvauksen. Jos tilojen käyttö täydentää hallintokunnan omaa palvelua tai korvaa sitä, voidaan tiloja luovuttaa myös korvauksetta. Esimerkiksi sosiaalivirasto luovuttaa tietyin edellytyksin tiloja myös korvauksetta. 

Hallintokunnittain tilojen vuokraaminen ulkopuolisille hoidetaan nyt joko keskitetysti tai hajautetusti. Keskitettyyn vuokrausjärjestelmään on siirrytty mm. opetusvirastossa, jolla on merkittävä määrä iltaisin ulkopuolisten käyttöön soveltuvia tiloja. Kaupungin internetsivuja on pyritty hyödyntämään tilojen vuokrauksessa. Sinne on koottu muun muassa tiedot kaupungin vuokrattavista juhlatiloista ja ohjeet tilojen vuokraamista varten. 

Tilakeskus vuokraa tiloja myös ulkopuolisille. Tällöin vuokra määräytyy markkinaperusteisesti. Tilakeskuksella ei juurikaan ole lyhytaikaiseen käyttöön vuokrattavia tiloja.

Koska tilojen vuokraustahoja on paljon ja käytännöt vaihtelevat eri hallintokunnissa, tietoa käytettävissä olevista kaupungin tiloista ja tilavuokraista voi olla ulkopuolisen vaikea löytää. Yhteisen tilanvarausjärjestelmän luominen tilakeskukseen ei kuitenkaan ole tarkoituksenmukaista, koska tilakeskuksesta käsin on käytännössä lähes mahdotonta hallita hallintokuntien tilankäyttöä. Tilakeskuksen kautta hoidettava keskitetty tilanvarausjärjestelmä edellyttäisi sitä, että ulkopuolisten käyttöön vuokrattavissa olevat tilat vuokrattaisiin hallintokuntien käyttöön vain osaksi aikaa. Hallintokuntien toiminnan joustavuuden kannalta tämä ei ole tarkoituksenmukaista. 

Kiinteistölautakunta katsoo, että kaupungin tilojen markkinointia ja varaamista ulkopuolisten käyttöön voitaisiin tehostaa kehittämällä edelleen kaupungin internetsivujen käyttöä. Tämä edellyttää hallintokunnilta tietojen viemistä vuokrattavista tiloista sivuille ja sivujen jatkuvaa ylläpitoa. 
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