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Sopimus
Kaupunki ja yhtiö sopivat maankäyttö- ja rakennuslain 12 a luvun perusteella yhtiön omistaman Helsingin kaupungin 32. kaupunginosan (Konala) korttelin nro 32033 tontin nro 5 asemakaavan muutosehdotukseen nro 11558 (jäljempänä kaavamuutos) liittyen seuraavaa: 

1
Yhtiö suorittaa kaupungille korvausta tontin 32033/5 rakentamismahdollisuuksien parantumisesta yhteensä 1 823 000 euroa.

Korvaus tulee maksaa kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun kaavamuutos on saanut lainvoiman tai vastaavanlaiselle rakentamiselle tai sen osalle on myönnetty poikkeamislupa. Korvaukselle lasketaan kolmen (3) prosentin vuotuinen korko sopimuksen allekirjoittamisesta lukien maksupäivään saakka. 

Yhtiö ilmoittaa poikkeamisluvasta kirjallisesti Helsingin kaupungin kiinteistövirastolle kuukauden kuluessa poikkeamisluvan myöntämisestä. 

Yhtiö antaa kaupungille yhteensä 1 900 000 euron arvoiset tonttiin kiinnitetyt panttikirjat tai kiinteistöviraston hyväksymän vakuuden vakuudeksi tämän sopimuksen mukaisten velvoitteiden täyttämisestä.

2
Yhtiö sitoutuu luovuttamaan tontista 32033/5 kaavamuutoksessa katualueiksi merkityt yhteensä noin 4 349 m2:n suuruiset alueet korvauksetta kaupungin omistukseen kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun kaavamuutos saavuttaa lainvoiman.
Kaupunki luovuttaa korvauksetta yhtiölle tai sen määräämälle noin 62 m2:n suuruisen määräalan katualueesta 32 K asuntotonttiin 32033/16. 
3
Yhtiö ja kaupunki ovat velvollisia kustannuksellaan tutkimaan luovutettavien alueidensa maaperän puhtauden sekä tarvittaessa puhdistamaan pilaantuneet alueet ja poistamaan alueilla olevat jätetäytöt ja vanhat rakenteet yms. Edellä mainitut työt tulee tehdä erikseen sovittavan aikataulun mukaisesti siten, että alueen rakentaminen ei viivästy.
4
Tämä sopimus on voimassa ehdolla, että kaavamuutos saavuttaa lainvoiman tonttien osalta olennaisilta osiltaan sekä laadultaan että määrältään kaupunkisuunnittelulautakunnan 1.6.2006 hyväksymässä muodossa.

5
Mikäli tässä sopimuksessa tarkoitettu kaavamuutos ei ole saavuttanut lainvoimaa tai vastaavanlaiselle rakentamiselle ei ole myönnetty poikkeamislupaa 31.12.2008 mennessä, raukeaa tämä sopimus, ellei toisin erikseen sovita. Sopimuksen rauetessa osapuolilla ei ole tähän sopimukseen perustuvia vaatimuksia toisiaan kohtaan. Sopimuksen rauetessa kaupunki on kuitenkin velvollinen vapauttamaan yhtiön kohdan 1 mukaisesti antaman vakuuden ja toimittamaan sen viipymättä yhtiölle.
6
Mikäli yhtiö luovuttaa mainitun tontin tai osia siitä kolmannelle, sitoutuu yhtiö sisällyttämään tämän sopimuksen sille kuuluvat velvoitteet luovutuskirjaan. Yhtiö vastaa kuitenkin kaupunkiin nähden tämän sopimuksen mukaisten velvoitteiden täyttämisestä.

7
Tästä sopimuksesta mahdollisesti johtuvat erimielisyydet ja riidat pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan neuvotteluteitse sopimalla. Mikäli sovintoa ei kuitenkaan pystytä saavuttamaan, erimielisyydet ja riidat ratkaistaan Helsingin käräjäoikeudessa, elleivät osapuolet erikseen sovi riidan saattamisesta välimiesoikeuden ratkaistavaksi.
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