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HKR 2005-306, Halke 2006-1636/682 26.6.2006

Jätkäsaaren ylijäämämassat

Satamakäytöstä vapautuvan Jätkäsaaren rakentaminen ajoittuu noin kymmenen vuoden ajalle vuodesta 2009 alkaen. Rakennettavasta alueesta noin 14 hehtaaria sijoittuu nykyiselle merialueelle.  Alueen suunnittelussa on arvioitu, että rakennettavalta alueelta on ruopattava noin 2 milj. kiintokuutiometriä (m3ktr) puhtaita sedimenttejä. Puhtaiden maamassojen lisäksi ruopattavalla alueelta on noin 0,17 milj. m3ktr pääosin tributyylitinalla (TBT) pilaantuneita sedimenttejä. Nykyisellä satama-alueella on myös huomattava määrä eriasteisesti pilaantuneita (öljy, raskasmetallit, PAH-yhdisteet) maa-aineksia, sekä muuta rakentamiseen kelpaamatonta maata.

Ruoppausmassat eivät kelpaa maa-alueille tehtäviin täyttöihin, vaan ne joudutaan sijoittamaan meriläjitysalueelle. Länsi-Suomen Ympäristölupaviraston 9.3.2004 tekemän lupapäätöksen mukaan Taulukarin meriläjitysalueelle mahtuu massoja vielä noin 1,8 milj. m3ktr ja uudelle eteläiselle alueelle noin 3,6 milj. m3ktr. Lupa on voimassa vuoden 2008 loppuun saakka. Kiinteistöviraston tonttiosasto on käynnistänyt konsulttityön luvan jatkamiseksi. Työ sisältää alueella tehtävät lisätutkimukset ja -selvitykset ja ympäristölupahakemusten tekemisen. 

Pilaantuneet ruoppausmassat on alustavasti suunniteltu sijoitettavaksi Jätkäsaaren maatäyttöihin, alueen laajennustäyttöön taikka Hernesaaren kärjen täyttöön. Ruoppausmassojen sijoitukselle ei vielä ole sijoituslupaa, vaan niiden käsittely ja sijoitus selvitetään ja ympäristölupahakemukset tehdään meritäyttöalueiden lupahakemusvalmistelujen yhteydessä. 

Maa-alueelta kaivettavia, rakentamiseen kelpaamattomia maa-aineksia ei saa läjittää merialueille, joten ne joudutaan kuljettamaan ylijäämämassojen sijoituspaikoille. Samoin maa-alueilta kaivettaville pilaantuneille maille joudutaan hakemaan sijoituspaikat niiltä osin, kuin niiden sijoittamiseen ei saada lupaa Jätkäsaaren alueen täyttöihin. 

Muut samanaikaisesti syntyvät ylijäämämassat

Samanaikaisesti Jätkäsaaren rakentamisen kanssa käynnistyy Helsingissä muiden satama-alueiden (Sompasaari ja Hanasaari) rakentaminen. Muita samanaikaisesti toteutuksessa olevia suuria aluerakentamiskohteita ovat lisäksi ainakin Kalasataman ja Hermannin alueet sekä Kruunuvuorenranta. Kaikilla vanhoilla satama-alueilla on tilanne pilaantuneiden maiden osalta hyvinkin verrattavissa Jätkäsaareen. Tämä koskee sekä mereen laajennettavien alueiden ruoppausmassoja että nykyisten satama-alueiden kaivutöitä. Lisäongelman aiheuttaa kaasun puhdistuksesta aikoinaan syntynyt syanidipitoinen jäte, jolla on täytetty Hanasaaren - Kalasataman aluetta. 

Helsingissä syntyy rakentamistoiminnan seurauksena puhtaita ylijäämämaita noin 1 000 000 m3 vuodessa. Massoja pyritään hyödyntämään mahdollisimman tehokkaasti, mutta pääosa niistä, vuosittain noin 500 000 -700 000 m3 joudutaan loppusijoittamaan läjitysalueille. Määrä tulee todennäköisesti olemaan suurempi, kun kaikki edellä mainittujen satama- ja muiden alueiden rakentaminen käynnistyy. 

Helsingin ylijäämämassojen sijoitusmahdollisuudet

Ylijäämämassojen hyötykäyttöä on löydetty yleensä hyvälaatuisille kitkamaille, mutta huonolaatuiset savet ja siltit on jouduttu viemään ylijäämämassojen sijoituspaikoille. Huonolaatuisten ylijäämämaiden määrä on suuri ja tämä aiheuttaa myös suuren maansiirtoautojen liikenteen rakennus- ja sijoituspaikan välille. 

Helsingissä ei ole tammikuun 2002 jälkeen ollut ylijäämämaiden sijoitusaluetta. Rakennusvirasto on etsinyt yhteistyössä muiden hallintokuntien kanssa uutta ylijäämämassojen sijoituspaikkaa jo 90-luvun lopulla ja 2000-luvun alussa. Ainoaksi kelvolliseksi vaihtoehdoksi on osoittautunut Malminkartanon vanhan täyttömäen laajentaminen pohjoiseen. Mitään muuta sijoituspaikkaa ylijäämämassoille ei löydetty. Tätä hanketta on valmisteltu yli kolmen vuoden ajan. Malminkartanon täyttömäen laajennuksen YVA-hanke saatiin valmiiksi 2005 lopulla. Nyt alue pitäisi kaavoittaa ylijäämämassoille, hankkia tarvittavat luvat ja suunnitella hanke siten, että se parhaalla mahdollisella tavalla täyttää vaatimukset lähialueiden muun maankäytön ja tulevien lopullisten virkistysaktiviteettien osalta.

Ylijäämämassatilannetta on suunniteltu myös ylikunnallisessa työryhmässä (Helsinki, Espoo, Vantaa, Sipoo, Uudenmaan liitto, Itä-Uudenmaan liitto ja YTV) vuosina 2003 - 2005. Työryhmä kartoitti pääkaupunkiseudun tilanteen ja antoi yleisiä suosituksia ylijäämämassojen pienentämiseksi sekä yhteistyön lisäämiseksi. Yhteistyö jatkuu kuntien kesken. Jokainen kunta päättää itsenäisesti alueellaan olevien paikkojen käytöstä. Ilman ao. kunnan lupaa ei naapurikaupungilla ole mahdollista tuoda ylijäämämassojaan toisen kunnan vastaanottopaikalle.

Yhteistyö ja neuvottelut naapurikuntien kanssa on jatkunut koko an. Toistaiseksi vain Vantaa on luvannut läjittää Helsingissä syntyviä ylijäämämaita alueelleen.

Vantaan Pitkäsuon käyttö

Tällä hetkellä Helsingissä syntyville ylijäämämaille ei ole muuta sijoituspaikkaa kuin Vantaan Pitkäsuon vastaanottopaikka, jonne Helsingin massoja saadaan viedä tämän hetkisen sopimuksen mukaan vuoden 2006 loppuun asti. Muut naapurikunnat eivät ole avanneet sijoituspaikkojaan käytettäväksi Helsingin tarpeisiin. Vantaa on neuvottelujen tuloksena vuosi kerrallaan antanut luvan käyttää Pitkä​suon vastaanottopaikkaa Helsingistä tuleville ylijäämämassoille. Vantaa ei ole vielä 12.11.2006 mennessä myöntänyt Helsingille jatko-oikeutta tuoda ylijäämämassoja Pitkäsuolle vuonna 2007. Pitkäsuolla on vastaanottokapasiteettia jäljellä noin vuodeksi. 

Helsinki maksaa Pitkäsuon vastaanottopaikan käytöstä kuormakohtaisen vastaanottomaksun lisäksi myös paikan vaatimista rakentamistöistä Vantaalle. Vuon​na 2006 Helsingistä tuotavien massojen osuudelta maksetaan noin 460 000 euroa. Lisäksi pidentynyt ajomatka maksaa massojen kuljetuksesta vastaaville rakentajille. Tilanne nostaa merkittävästi Helsingin rakentamiskustannuksia. Myös Vantaan Pitkäsuon vastaanottoalueen kapasiteetti vähenee nopeasti Helsingistä tulevien massojen johdosta eikä Vantaa ole myöntänyt Helsingille käyttöoikeutta kuin vuodeksi kerrallaan. 

Kuljetuskustannusten merkitys

Malminkartanon suunnitellun laajennuksen mukaisten massojen kuljetusmatkan pidentyminen 25 km:llä kasvattaa ajokustannuksia noin 9 000 000 euroa (hintataso vuonna 2005). Tämä olisi lisäkustannus, joka maksettaisiin esim. siinä tilanteessa, että Helsingissä syntyvät ylijäämämassat saataisiin läjittää Espoon ylijäämämaiden vastaanottopaikalle. 

On myös kaavailtu, että Helsingin ylijäämämassoja vietäisiin Sipoon sijoituspaikoille. Nämä paikat ovat kaukana, noin 37 – 43 km päässä Helsingin keskustasta. Kuljetuskustannusten lisähinta Malminkartanon laajentamiseen verrattuna olisi tällöin noin 15 miljoonan euron luokkaa (hintataso v. 2005). Sipoo ei ole myöskään avannut paikkojaan Helsingin massoille. 

Kuljetuksen maksavat Helsingin rakentajat, sekä kaupunki että yksityiset. Malminkartanon täyttömäen laajentamisella on näin ollen myös suuri taloudellinen merkitys. Paikan avaamisella vältetään suuret kuljetuskustannukset ja vähennetään myös merkittävästi kuljetusten synnyttämiä muita ympäristöhaittoja. 

Malminkartanon ympäristövaikutukset

Suunnitelmallisesti ja ympäristöystävällisesti hoidettuna Malminkartanon täyttömäen vaikutukset lähiasukkaille ovat pieniä hankkeen etuihin verrattuna. Haitat ovat suurimmillaan hankkeen alkuvaiheessa kun läjitetään lähimpänä asutusta. Hyvällä suunnittelulla haittavaikutuksia voidaan merkittävästi pienentää. Hanke voidaan toteuttaa siten, että asuinalueita lähinnä oleva osuus viimeistellään virkistyskäyttöön mahdollisimman täyttötoiminnan jatkuessa täyttöalueen toisessa laidassa. 

Alustavien suunnitelmien mukaan täyttömäen laajennus olisi vanhaa täyttömäkeä matalampi, jouhevasti pohjoista kohti laskeva mäki. Laajennuksen pohjoispuolelle tuleva uusi Honkasuon asuinalue ei varjostuisi täyttömäen laajennusosan vaikutuksesta eikä tämän uuden asuinalueen toteutus muutenkaan vaarantuisi. 

Kaikki liikenne suunnitellulle Malminkartanon täyttömäen laajennusosalle tapahtuisi Vihdintien kautta. Malminkartanon asuinaluetta ei häirittäisi työmaaliikenteellä. 

Lopputilanteessa täyttömäki tulisi toimimaan monipuolisesti virkistys- ja vapaa-ajan käytössä.

Malminkartanon merkitys

Muita alueita ei ole Helsingistä löydettävissä. Keskuspuistoon ei voitane läjittää, merenlahtia voidaan täyttää vain rakentamisen kautta. Naapurikunnat eivät katso Helsingin tarpeita suopeasti ja vaikka lupia saataisiinkin neuvoteltua, tämä on erittäin kallista kasvavien kuljetuskustannusten ja kuntien perimien maksujen vuoksi.

Ylijäämämassojen sijoituspaikan saaminen kestää kaikkine lupineen useita vuosia. Malminkartanon täyttömäen laajentamista on työstetty yli kolme vuotta. Vielä tarvitaan kaavoitus, ympäristölupa ja lopulliset suunnitelmat. 

Helsingin tilanne, jossa vastustetaan Malminkartanon ylijäämämassapaikan laajentamista, on ylijäämämassojen lähivuosien sijoittelun kannalta varsin vaarallinen. Se tulee Helsingille erittäin kalliiksi ja aiheuttaa runsaasti muita toimintoja häiritsevää maansiirtoautojen liikennettä. 

Hyvin suunniteltuna ja hoidettuna Malminkartanon täyttömäen laajentaminen on perusteltua. Se on myös Helsingille ainoa näkyvissä oleva ja harkittu ratkaisu ylijäämämaiden ongelmaan 5-6 vuoden jänteellä. 

Yhteenveto
Kun satama-alueet vapautuvat satamatoiminnoilta muuhun rakentamiseen, on Helsingillä samanaikaisesti käynnissä useita eri alueilla olevia suuria rakentamiskohteita, joista kaikista tulee huomattavia määriä sekä pilaantuneita että puhtaita ruoppausmassoja ja samoin pois kuljetettavia rakentamiseen kelpaamattomia savi- ja silttimaita. Myös pilaantuneiden kaivumassojen määrä on huomattava. Vaikka osa ruoppaus- ja kaivumassoista voidaankin sijoittaa olemassa olevien taikka haettavana olevien lupien mukaan joko merialueille taikka kaivupaikkojen läheisyyteen, kuten Jätkäsaaressa, on ongelma kokonaisuudessaan erittäin vaikeasti ratkaistavissa. 

Puhtaille ylijäämämassoille ei Helsingissä ole sijoituspaikkaa ollenkaan, ja ainoa kuljetuskustannusten kannalta kohtuullisen lähellä sijoituspaikka Vantaalla on täyttymässä. Helsingillä ei ole lyhyellä tähtäimellä näköpiirissä muuta ratkaisua ylijäämämassojensa sijoitteluun kuin Malminkartanon täyttömäen laajennus. Käyttämällä tämä tilaisuus hyväksi, voidaan puhtaiden ylijäämämassojen osalta oleellisesti helpottaa tulevien vuosien rakentamisen ylijäämämassoista syntyvää ongelmaa.
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