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LAUSUNTO VUOSAARENLAHDEN VENESATAMAN RAKENTAMISEN KIIREHTIMISTÄ JA SUUNNITTELURATKAISUN KEHITTÄMISTÄ KOSKEVASTA KAUPUNGINVALTUUSTON TOIVOMUSPONNESTA  

Kslk 2006-1645, Khs 2006-2120/636 2.10.2006

Kaupunginvaltuusto hyväksyi 27.9.2006 seuraavan toivomusponnen: 

"Kaupunkivaltuusto edellyttää, että kaupunki kiirehtisi Vuosaarenlahden venesataman sähköistys-, vesi- ja viemäri- ja katutöiden aikataulua sekä selvittäisi mahdollisuuden laajentaa aallonmurtajaa tulevaisuudessa purjehduksen harjoitus- ja kilpailumahdollisuuksien parantamiseksi." (Jouko Malinen, äänin 62-0)

Hallintokeskus on pyytänyt kaupunkisuunnittelulautakuntaa antamaan asiasta lausunnon kaupunginhallitukselle 29.12.2006 mennessä. 

KAUPUNKISUUNNITTELULAUTAKUNTA

Aluetta on suunniteltu 1990-luvun alusta lähtien venesatamaksi, jotta Vuosaaren sataman rakentuessa työmaan alle joutuville venekerhoille varmistetaan korvaavat venepaikat. Suunnitelma laadittiin alun perin niin, että laituripaikat sijoittuivat Vuosaarenlahden rannalle. Rannan keskiosalta kuitenkin löytyi suojeltava luontotyyppi, jonka vuoksi laitureita jouduttiin siirtämään. Näin syntyi nykyisen asemakaavan pohjaksi suunnitelma, jossa osa laitureista sijoitettiin Vuosaarenlahden pohjukkaan ja pääosa Ruusuniemeen rakennettavalle aallonmurtajalle. Autopaikat ja veneiden talvisäilytys on sijoitettu mantereen puolelle.

Venesataman länsiosa (Porslahden venesatama) kuuluu golfkentän asemakaavaan (nro 10500) ja loppu osa (Vuosaarenlahden venesatama) Vuosaaren sataman ja ympäristön kaavaan (nro 10640). Vaikka osat kuuluvat eri kaavaan, alue on suunniteltu kokonaisuutena.

Vuosaarenlahden venesataman kaavoituksessa ei ole otettu huomioon vuonna 2002 perustetun Vuosaaren purjehtijoiden ja sen jollatoiminnan vaatimaa tilantarvetta.

Venesatama-alueesta on teetetty seuraavat suunnitelmat:

· Arvio Vuosaaren venesataman vaikutuksista ympäristöön ja venesataman periaatesuunnittelu, VTT, 1998, kaupunkisuunnitteluvirasto.

· Vuosaarenlahden venesatama-alue, kokonaissuunnitelma, VIATEK, 2001, kaupunkisuunnitteluvirasto ja liikuntavirasto.

· Vuosaarenlahden venesataman yleissuunnitelma, SITO, 2004, liikuntavirasto.

· Porslahden venesataman ympäristösuunnitelma, Ramboll, 2006, liikuntavirasto.

Tällä hetkellä venesatama-alueen rakennustyö on keskeneräinen. Porslahden venesataman laiturit ja kerhorakennus ovat valmistuneet ja pysäköintikenttä on rakenteilla. Vuosaarenlahden venesatamalla aallonmurtaja ja osa laitureista ovat rakennettuja, mutta mm. kerhorakennukset, pysäköintialueet ja huoltotilat ovat rakenteilla.  

Vuosaaren sataman ympäristön asemakaavan muutos on tarkoitus käynnistää alkuvuodesta 2007. Venesatama otetaan kaavamuutoksen tarkastelualueeseen ja kaavan valmistelun yhteydessä selvitetään mahdolliset muutostarpeet venesataman kaavamerkinnöissä. Työ tehdään yhteistyössä liikuntaviraston ja venesataman käyttäjien kanssa.

Katujen ja kunnallistekniikan rakentamiselle ei ole estettä voimassa olevan kaavan puitteessa. Rakentamisesta vastaa katualueen osalta rakennusvirasto ja venesataman osalta liikuntavirasto.
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