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LAUSUNTO VUOSAARENLAHDEN VENESATAMAN RAKENNUSTÖIDEN KIIREHTIMISTÄ SEKÄ AALLONMURTAJAN MAHDOLLISTA LAAJENTAMISTA KOSKEVASTA KAUPUNGINVALTUUSTON TOIVOMUSPONNESTA

Lilk 2006-276

Kaupunginvaltuusto hyväksyi 27.9.2006 seuraavan toivomusponnen: 
"Kaupunkivaltuusto edellyttää, että kaupunki kiirehtisi Vuosaarenlahden venesataman sähköistys-, vesi- ja viemäri- ja katutöiden aikataulua sekä selvittäisi mahdollisuuden laajentaa aallonmurtajaa tulevaisuudessa purjehduksen harjoitus- ja kilpailumahdollisuuksien parantamiseksi." (Jouko Malinen, äänin 62-0)
Hallintokeskus on pyytänyt liikuntalautakuntaa antamaan asiasta lausunnon kaupunginhallitukselle 29.12.2006 mennessä. Lausunnon antamiselle on myönnetty lisäaikaa 23.1.2007 asti.

Lautakunta toteaa asiasta lausuntonaan seuraavaa:

Vuosaarenlahden venesataman aallonmurtaja on rakennettu muuten valmiiksi lukuun ottamatta kulkuteiden pinnoitteita. Laituriponttonit on asennettu. Venesataman sähköpääkeskus on valmis. Vuonna 2007 tullaan rakentamaan laitureiden sähkö- ja vesijohtoja sekä pysäköintialuetta.

Liikuntaviraston investointimäärärahoissa on Vuosaarenlahden venesataman rakentamiseen vuodelle 2007 osoitettu 100 000 euroa.

Kaupunginvaltuuston 15.11.2006 hyväksymässä rakentamisohjelmassa vuosille 2008 - 2011 on Vuosaarenlahden venesatamaan osoitettu yhteensä 1.0 milj. euroa. Vuodelle 2008 on 200 000 euroa, jolla tehdään jäteveden liitokset, pumppaamot ja talvisäilytysaluetta. Vuodelle 2009 on 400 000, euroa, jolla tehdään mm. rantamuuria ja talvisäilytysaluetta. Vuodelle 2010 on 400 000 euroa, jolla tehdään rantamuureja sekä alueiden pintatöitä.

Seuraavan taloussuunnitelman tekemisen yhteydessä voidaan tarkastella mahdollista töiden aikaistamista.

Venesataman rakentamisen osalta ei ole lisättävää liikuntaviraston 22.8.2006 kaupunginhallitukselle asiasta antamaan lausuntoon, joka on tämän esityslistan liitteenä.

Aallonmurtajan laajentamisen osalta kaupunkisuunnittelulautakunta toteaa Helsingin kaupunginhallitukselle 14.12.2006 antamassaan lausunnossaan seuraavaa: ”Vuosaaren sataman ympäristön asemakaavan muutos on tarkoitus käynnistää alkuvuodesta 2007. Venesatama otetaan kaavamuutoksen tarkastelualueeseen ja kaavan valmistelun yhteydessä selvitetään mahdolliset muutostarpeet venesataman kaavamerkinnöissä. Työ tehdään yhteistyössä liikuntaviraston ja venesataman käyttäjien kanssa”.

Lautakunnan näkemyksen mukaan aallonmurtajan laajentaminen parantaisi venesataman toiminnallisuutta. Laajentaminen muun muassa mahdollistaisi autojen pysäköintipaikkojen lisärakentamisen aallonmurtajalle sekä parantaisi alueella toimivien venekerhojen sekä Helsingin kaupungilta venepaikan vuokranneiden veneilijöiden toimintaolosuhteita.

Aallonmurtajan laajentaminen vaatii kaavanmuutoksen sekä valmiiksi rakennetun aallonmurtajan osittaisen purkamisen ja uudelleen rakentamisen.  Edellä mainitut työt edellyttävät lisärahoitusta. 
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