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LAUSUNNON ANTAMINEN KAUPUNGINHALLITUKSELLE VANHUSPALVELUOHJELMAN 2000 - 2009 KÄSITTELYN YHTEYDESSÄ HYVÄKSYTYSTÄ KAUPUNGIN VUOKRA-ASUNTOJEN ESTEETTÖMYYTTÄ KÄSITTELEVÄSTÄ KAUPUNGINVALTUUSTON TOIVOMUSPONNESTA

Kv 2006-829, Kh 2006-1038/623

Asuntolautakunnan vastuualueeseen kuuluu mm. valtion varoista asuntojen korjaustoimintaan myönnettävien tukien (arava- ja korkotukilainat sekä avustukset) ja kaupungin omien tukien (rahastolainat ja hissiavustukset) hoitaminen. Koska varsinainen rakentaminen tai rakennuttaminen ei kuulu lautakunnan toimenkuvaan, käydään tässä lausunnossa läpi korjausrakentamisen tukimuodot ja niiden soveltuvuus esteettömyyden poistamiseksi tarvittaviin korjaustoimenpiteisiin kaupungin vuokrataloissa.

Taloyhtiölle kuuluvien korjausten rahoittamiseen on käytettävissä seuraavat tukimuodot:

Korkotukilainaa valtion varoista yhtiö voi saada pelkkää pintojen kunnossapitoa lukuun ottamatta lähes kaikkeen muuhun korjaustoimintaan mm. hissien rakentamiseen, hissien korjaamiseen liikuntaesteen poistamiseksi tai esim. luiskien rakentamiseen. Korkotuetun lainan määrä on normaalisti 80 % kustannuksista. Korkotukea myönnetään tietenkin vain niiltä osin kuin muuta tukea ei ole. Kaikkien tukien yhteenlaskettu määrä saa Valtion lainoituksessa olla enintään 95 % kustannuksista.  Korkotuessa omavastuu on tällä hetkellä 3,4 %. Koska tukea myönnetään omavastuun ylittävästä osuudesta, tuen taloudellinen hyöty on nykyisessä korkotilanteessa vähäinen, mutta kasvaa korkotason noustessa. 

Korjausavustusta vuokra-taloyhtiö voi saada rakennustensa kuntoarviointiin, huoltokirjan laatimiseen, rakennusosien kuntotutkimuksiin ja suurten perusparannusten suunnitteluun. Tuen määrä on yleensä 
50 % kustannuksista. Lisäksi korjausavustusta myönnetään hissien rakentamiseen ja hissien korjaamiseen liikuntaesteiden poistamiseksi. Tämän avustuksen määrä on peräti 50 % rakentamis- tai korjauskustannuksista.

Energia-avustusta myönnetään erikseen mm. ikkunoiden uusimiseen, ulkoseinien lisäeristämiseen, kaukolämpölaitteiston uusimiseen ja lämpöverkon säätötoimenpiteisiin, siis energiaa säästäviin korjauksiin. Avustuksen enimmäismäärä on 10 %.

Helsingin kaupungin 10 %:n hissiavustusta myönnetään valtion hissiavustuksen päälle, jolloin kokonaisavustus on 60 % hissirakentamisen kokonaiskustannuksista. Kaupungin lisäavustusta ei myönnetä hissikorjauksiin. 

Kuten edeltä huomataan, tuet ovat huomattavat. Esim. jos taloyhtiöön rakennetaan hissi ja sisäänkäynti ja piha-alue korjataan liikuntaesteiselle sopivaksi, ilmaisten tukien määrä voi nousta suunnittelu- ja tutkimuksen tuet huomioon ottaen hieman yli 60 %:n. Korollisen lainan määrä on tällöin enintään 35 %, mikäli muu omarahoitus on vähimmäisvaatimuksen mukainen 5 %. Nykyinen korkotaso huomioon ottaen voitaneenkin kaupungin vuokratalojen osalta todeta, että rahoituksen järjestäminen on varsin helppoa ja korkomenot pieniä.

Vuosina 2001 – 2005 on valtion hissiavustusta ja kaupungin lisäavustusta myönnetty yhteensä 267 hissiin. Näistä kaupungin omien vuokratalojen osuus on 119 hissiä eli noin 45 %. Muissa vuokrataloissa on 60 hissiä ja asunto-osakeyhtiötaloissa 88 hissiä. Hissien määrä ei rakentamisen kokonaistarve huomioon otettuna ole järin suuri ja parantamisen varaa aina on. Helsingin kaupungin omistamiin vuokrataloihin on peruskorjausten yhteydessä rakennettu hissejä kuitenkin varsin hyvin verrattuna esim. asunto-osakeyhtiöihin. Kiinteistöyhtiöissä tutkitaan suurten perusparannusten yhteydessä aina mahdollisuudet rakentaa hissi. Tässä yhteydessä on yleensä järkevää poistaa muutkin liikuntaesteet, jotka vaikeuttavat käyntiä pihalta hissille ja liikkumista piha-alueella. 
Lautakunta päätti antaa kaupunginhallitukselle esittelijän esityksen mukaisen lausunnon.

Kirje kaupunginhallitukselle. 
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