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Lausuntopyyntö 2006 – 1038 / 623

Rakennusvalvonnan ja rakennuslautakunnan rooli ponnessa esitettyyn Helsingin kaupungin omien olemassa olevien vuokratalojen esteettömyyden parantamiseen liittyy lähinnä liikkumisesteettömästä rakentamisesta annettujen säännösten ja määräysten toteutumisen edistämiseen ja valvontaan. Esteetön rakentaminen edesauttaa ponnessa esiin tuotua mahdollisuutta asua omassa kodissa mahdollisimman pitkään. Kaupungin omat kiinteistöyhtiöt ovat vastuussa aloitteen tekijöinä omien vuokrataloyhtiöidensä esteettömyyttä parantavista toimenpiteistä.

Maankäyttö- ja rakennuslain 117 §:n 3 momentin mukaan rakennuksen tulee olla tarkoitustaan vastaava, korjattavissa, huollettavissa ja muunneltavissa sekä, sen mukaan kuin rakennuksen käyttö edellyttää, soveltua myös sellaisten henkilöiden käyttöön, joiden kyky liikkua tai toimia on rajoittunut.

Liikkumisesteettömästä rakentamisesta säädetään tarkemmin maankäyttö- ja rakennusasetuksen 53 §:ssä. Yksityiskohtaisia määräyksiä annetaan Suomen rakentamismääräyskokoelmassa.

Suomen rakentamismääräyskokoelman esteetöntä rakentamista koskevat määräykset uudistettiin ympäristöministeriön antamilla asetuksilla esteettömästä rakennuksesta sekä asuntosuunnittelusta. Uudet määräyskokoelman osat F1 ja G1 tulivat voimaan 1.3.2005.

Helsingin rakennuslautakunta on 12.7.2005 § 278 hyväksynyt uusien määräysten tulkintaohjeen: Suomen rakentamismääräyskokoelman uudistettujen osien F1 ja G1 tulkinta Helsingin rakennusvalvontavirastossa.

Rakennusvalvontaviranomainen voi edellyttää rakentamiselta esteettömyyttä valvomissaan hankkeissa siltä osin, kun määräykset sitä edellyttävät. Ennakoivassa lupakäsittelyssä suunnittelijaa neuvotaan mahdollisuuksien mukaan ottamaan huomioon myös kuhunkin tapaukseen liittyvät suunnitteluohjeet ja suositukset, joita mm. eri järjestöt ovat julkaisseet. 

Uudisrakentamisessa esteettömyyden vaatiminen on jo muodostunut rakennusvalvonnan käytännöksi, ja määräyksiä sovelletaan hallintamuodosta riippumatta. Ensisijaisesti huomio kiinnitetään rakennusten sisäänkäynteihin, wc-, pesu- ja keittiötiloihin ja niiden sijaintiin sekä nk. selviytymiskerroksen ratkaisuun useampitasoisissa pientaloasunnoissa. Lisäksi kerrostaloissa yhtiön yhteis- ja pihatilat tulee olla esteettömästi saavutettavissa. Korjausrakentamisessa pyritään tilojen mahdollisimman esteettömään lopputulokseen erilaiset lähtökohdat, mm. rakennussuojelulliset näkökohdat huomioon ottaen niin, ettei historiallisesti tai rakennustaiteellisesti merkittävien rakennusten arvoa turmella.

Rakennusvalvontavirasto osaltaan tukee myös jälkiasennushissien rakentamista. Asemakaavojen suojelumääräykset tulee luonnollisesti ottaa tällöinkin riittävästi huomioon. Korkeatasoisella suunnittelulla kyetään arvokkaisiin porrashuoneisiin sijoittamaan jälkikäteen hissit, jotka parantavat ikääntyvän väestönosan mahdollisuuksia asua kodeissansa. Kantakaupungissa yleistynyt ullakkorakentaminen johtaa myös hissikannan lisäämiseen.

Jotta rakennusvalvontavirasto pystyy edesauttamaan onnistuneen lopputuloksen saavuttamista täysipainoisesti, on hankkeeseen kiinnitettävä riittävän pätevä pääsuunnittelija. Mm. hyvä esteetön sisäänkäynti edellyttää monesti tontin rajan ylittäviä järjestelyjä katu- tai muille yleisille alueille. Hankkeeseen ryhtyvän on varattava tarpeeksi suunnitteluaikaa, jotta rakennusvalvonnan ennakkoneuvottelut sekä yhteydenotot muihin hankkeeseen vaikuttaviin viranomaisiin, kuten rakennus- tai kiinteistövirastoon, voidaan aloittaa riittävän ajoissa.
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