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VALTUUTETTU GÖRAN ÅHMANIN VALTUUSTOALOITE KOSKIEN KOULUJEN PALOVAROITTIMIA

Kv 2006-1869

Valtuutettu Göran Åhmanin aloitteen n:o 17 mukaisesti ”kaupunginvaltuusto edellyttää, että kaikki koulut varustetaan palovaroittimilla, ellei muita hälytysjärjestelmiä ole”.

Kiinteistövirasto toteaa, että koulujen kuten muidenkin rakennusten paloturvallisuus on asia, josta pidetään erityisesti huolta osana talojen rakentamista ja ylläpitoa. Rakenteellisina paloturvallisuutta parantavina välineinä käytössä on sekä pelastuslaitokselle hälytykset siirtäviä paloilmoitusjärjestelmiä, vartiointiliikkeisiin hälytykset siirtäviä palovaroitusjärjestelmiä sekä irrallisia, paikallisesti hälyttäviä palovaroittimia. 

Paloilmoitusjärjestelmä on rakennettu 26 kouluun. Laitteisto on rakennuttu silloin, kun sitä edellytetään rakennusluvassa. Lisäksi osassa kouluja on sprinkler-järjestelmiä täydentämässä henkilöturvallisuutta. Palovaroitusjärjestelmiä on osittaisena muutamassa koulussa (koulujen salit). Irrallisia palovaroittimia on hankittu osaan kouluja silloin, kun koulut ovat olleet ns. majoituskouluina suurten tapahtumien aikana.

Tilakeskus, jonka ylläpitoon koulut ovat kuluvan vuoden alussa siirtyneet, noudattaa paloturvallisuuteen liittyvien järjestelmien hankinnassa palo- ja pelastustoimen antamia ohjeita ja määräyksiä. Uudisrakentamisen ja peruskorjausten suunnittelussa pelastuslaitos ottaa kantaa rakennuksen paloturvallisuuteen ja antaa ohjeet tarvittavista paloturvallisuusjärjestelmistä ja pelastautumiseen liittyvistä muista ratkaisuista, jotka sitten hankkeissa toteutetaan. Paloviranomainen voi myös säännöllisesti tehtävissä palotarkastuksissa antaa paloturvallisuuteen ja pelastautumiseen liittyviä lisäohjeita ja määräyksiä yksittäisten rakennusten osalta.

Edellä olevan perusteella tilakeskus katsoo, että koulurakennukset ovat paloturvallisuuden kannalta määräysten mukaisesti varustettuja. Jos palovaroittimia halutaan vielä lisätä, tulee se tapahtua käyttäjähallintokunnan tilauksesta ja kustannuksella. Palovaroittimet edellyttävät myös jatkuvaa huoltoa ja seurantaa. Palovaroittimien hankinta ja ylläpito ei sisälly tilakeskuksen ja opetusviraston väliseen vuokrasopimukseen. Tilakeskus on kuitenkin valmis toimittamaan ja huoltamaan laitteet, kun tästä on virastojen kesken sovittu.

Oleellinen seikka turvallisuuden lisäämisen kannalta on lisäksi se, että kouluissa ja muissakin palvelurakennuksissa huolehditaan riittävästä henkilökunnan ja tilojen käyttäjien koulutuksesta ja valmiudesta toimia oikein poikkeustilanteissa.
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