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HELSINGIN KAUPUNGINHALLITUKSELLE ANNETTAVA LAUSUNTO KAUPUNGINVALTUUSTON TOIVOMUSPONNESTA, JOSSA ESITETÄÄN UUSIEN JA VANHOJEN ASUINALUEIDEN LIIKUNTAPAIKKOJEN RAKENTAMISTARPEIDEN KARTOITTAMISTA
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Khs 2006-2544

Helsingin hallintokeskus pyytää liikuntalautakunnan lausuntoa otsikossa mainitusta 15.11.2006 tehdystä kaupunginvaltuuston toivomusponnesta 26.2.2007 mennessä.

Kaupunginvaltuuston 15.11.2006 hyväksymä Miina Kajoksen toivomusponsi kuuluu kokonaisuudessaan seuraavasti:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää kaupungin jatkossa kartoittavan uusien asuinalueiden liikuntapaikkatarpeet jo suunnitteluvaiheessa sekä selvittävän vanhojen asuinalueiden keskeiset lisätarpeet”


Lautakunta toteaa asiasta lausuntonaan seuraavaa:

Helsingin kaupungin liikuntapoliittisessa ohjelmassa vuosille 2001–2010 ovat seuraavat kehittämishankkeet:

· Tulevia kaavoitusratkaisuja varten määritellään liikuntapoliittisen ohjelman pohjalta yhdessä kaupunkisuunnitteluviraston kanssa tavoitteellinen liikuntapalveluverkosto. Samalla määritellään suurempien hankkeiden ajoitus. Rakentamishankkeet tarkistetaan vuosittain viideksi vuodeksi eteenpäin taloussuunnitelman rakentamisohjelmassa.

· Rakennetaan vapaassa käytössä olevia ja käyttäjille edullisia lähiliikuntapaikkoja. Lähiliikuntapaikalla tarkoitetaan lasten ja nuorten liikuntaan sekä kunto- ja terveysliikuntaan tarkoitettuja monipuolisia ja turvallisia liikuntapaikkoja tai -alueita, jotka sijaitsevat asuinalueella tai niiden välittömässä läheisyydessä ja ovat vapaassa käytössä kaikkina vuodenaikoina. Uudet liikuntapaikat suunnitellaan siten, että niiden käyttötarkoitusta voidaan helposti vaihdella liikuntamuodoittain. Uudisrakentamisinvestointeihin esitetään noin 50 - 60 miljoonaa markkaa (8,4 – 10 miljoonaa euroa) vuodessa.

· Liikuntaviraston liikuntapaikkojen laatutasoa nostetaan ja soveltuvuutta monipuolisen liikunnan harrastamiseen lisätään. Huoltorakennuksia rakennetaan lisää. Kuntosalien, pienten lähikenttien sekä ulkoilualueiden varustetasoa parannetaan. Ulkoilureittien viitoitusta kehitetään.

· Yhteistyötä kaavoitusviranomaisten kanssa tiivistetään uusien asuinalueiden osalta, jotta alueiden suunnittelussa otettaisiin alkuvaiheessa huomioon liikuntapaikkojen tarve. Kaupungin tulee varata liikuntakäyttöön alueita, joille on hyvät julkiset kulkuyhteydet. Rakentamiskustannuksissa on otettava huomioon rakennettavan maapohjan esirakentamistoimenpiteiden kustannukset.

Helsingin yleiskaavassa 2002 on esitetty Helsingin liikuntapaikka-verkko ja liikuntapaikkarakentamiselle alueita. Helsingin Yleiskaava 2002:n yhteydessä laadittiin kaupunkisuunnitteluviraston kanssa yhteistyössä kartta, joka kuvaa kaupungin keskeistä liikuntapaikkaverkostoa ja sen liittymistä koko kaupungin kattavaan viheralueverkostoon. Kartassa esitetään olemassa olevat ja tulevat suuret liikuntapuistot, erityisliikuntapaikat sekä uimarannat ja venesatamat. 

Liikuntatoimi on ollut kaupunkisuunnitteluviraston kanssa yhteistyössä niin yleiskaavaa laadittaessa kuin sen pohjalta toteutetussa asemakaava-työskentelyssä. Liikuntatoimi antaa myös lausuntoja sitä koskevien kaavojen liikuntapaikkasijoittelusta sekä rakentamisen ajoituksesta ja osallistuu muiden hallintokuntien kanssa erilaisten raporttien laadintaan, jotka koskevat myös liikuntapaikkoja.

Liikuntavirasto on valmistellut noin 30 toiminnallista yleissuunnitelmaa liikuntapuistoista ja ulkoilualueista kaavoituksen pohjaksi. Kaavoituksella luodaan edellytyksiä myös muiden kaupunkikonsernin liikuntapalveluiden tuottajille sekä yksityisille liikuntapaikkarakentamishankkeille. Kaavoja myös tarkistetaan, jotta yksityisiä liikuntapaikkarakentamishankkeita voidaan toteuttaa.

Rakentamishankkeet tarkistetaan vuosittain tehtäessä investointien talousarviota ja taloussuunnitelmaa seuraaviksi vuosiksi.

Kaikille asuinalueille on suunniteltu ja varattu asemakaavoissa alueet perusliikuntapaikoille. Niitä ei kuitenkaan ole aina pystytty toteuttamaan määrärahojen vähäisyyden vuoksi samanaikaisesti kuin asuntorakentamista. Helsingissä on toteutumassa useita uusia suuria asuinalueita, joiden rakentaminen alkaa melko samanaikaisesti vuoden 2009 tienoilla. Myös näille uusille asuinalueille on suunniteltu runsaasti uutta liikuntapaikkarakentamista. Helsingin yleiskaava 2002:ssa on määritelty suunnittelun pohjaksi liikuntapaikkojen rakentaminen uusille alueille. Tällaisia kohteita ovat muun muassa Jätkäsaari, Salmisaari, Sompasaari, Arabianranta, Latokartano, Malmi, Myllypuro, Kivikko, Herttoniemenranta, Strömsin alue ja Aurinkolahti. Liikuntavirasto on mukana kaikkien edellä mainittujen alueiden suunnittelussa.

Liikuntakäyttöön kaavoitetuilla alueilla maaperä on usein huonosti kantavaa, jonka vuoksi maapohjan kantavuutta joudutaan parantamaan usein esirakentamalla. Helsingin kaupungilla on tähän työhön osoitettuja erityisiä määrärahoja, joita on käytetty liikuntakäyttöön tulevilla alueilla muun muassa Kivikossa, Vuosaaressa, Latokartanossa ja Haagassa. 

Lähiliikuntapaikkojen rakentamista on suunniteltu yhdessä rakennusviraston, nuorisoasiainkeskuksen ja opetusviraston kanssa. Hallintokunnat ovat viime vuosina tiivistäneet yhteistyötä tämän tyyppisten kaikkien vapaasti käytettävissä olevien liikuntapaikkojen aikaansaamiseksi. Nuori Suomi ry puolestaan on tehnyt tutkimuksia aiheesta ja laatinut ohjeita niiden toteuttamiseksi esimerkiksi koulujen pihojen muuttamista aktiivisiksi lähiliikuntapaikoiksi. Opetusministeriö on lisännyt lähiliikuntapaikkojen rahoitusta.

Uusinvestointien määrärahoja on leikattu säästösyistä eikä suunniteltua rakentamisohjelmaa voida enää toteuttaa liikuntapoliittisessa ohjelmassa esitetyssä laajuudessa 8,4 - 10 miljoonalla eurolla vuositasolla. Ohjelma toteutuu suunniteltua hitaammin.

Perusparannusmäärärahat ovat pienentyneet säästösyistä liikuntapoliittisen ohjelman 5 – 6,7 miljoonan euron tavoitteesta. Tämä hidastaa perusparannusohjelman toteutusta. 
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