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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE VALTUUTETTU ZAHRA ABDULLAN  TOIVOMUSPONNESTA, JOKA KOSKEE PÄIVÄKOTIEN HENKILÖSTÖMITOITUSTA

Sosv 2006-608

Sosiaalilautakunta päätti antaa asiasta kaupunginhallitukselle seuraavan sisältöisen lausunnon:

Maahanmuuttajataustaisten lasten määrät ja kieliryhmät päivähoidossa 

vuonna 2006

Maahanmuuttajataustaisten lasten osuus päiväkotihoidossa olevista lapsista on noin 12,3 %. Päivähoitoalueiden väliset erot ovat suuria ja osuudet vaihtelevat 5 %-26 %. Lokakuussa 2006 koottujen tilastojen mukaan Helsingissä on 21 päiväkotia, joissa maahanmuuttajataustaisten lasten osuus on yli 30 %. Edellä mainitut päiväkodit sijaitsevat pääsääntöisesti itäisessä ja koillisessa suurpiirissä.

Suurimmat kieliryhmät ovat somaliankieliset (490), venäjänkieliset (337) ja seuraavana arabian ja vironkieliset (109) lapset. Yhteensä eri kieliryhmiä on lähes 70.

Maahanmuuttajataustaisten lasten päivähoito

Maahanmuuttajataustaiset lapset hoidetaan päivähoidossa samoissa päivähoitoryhmissä samoin henkilöstöresurssein kuin muutkin lapset. Osallistuminen varhaiskasvatukseen tukee maahanmuuttajataustaisten lasten mahdollisuutta oppia suomea toisena kielenä ja kehittyä kaksikielisyyteen luonnollisissa tilanteissa, yhdenvertaisina ryhmän jäseninä. Lapsi tarvitsee lisäksi suunnitelmallista ja säännöllistä ohjausta kielen omaksumiseen ja käyttöön. Päivähoidossa on ollut käytössä syksystä 2005 lähtien Helsingin kaupungin päivähoidon suomi toisena kielenä (S2) suunnitelma.

Helsingin päivähoidossa on lisäksi palkattuna kuusi suomi toisena kielenä lastentarhanopettajaa. Kolme työskentelee itäisen ja kaakkoisen, yksi koillisen, yksi läntisen ja pohjoisen ja yksi eteläisen ja keskisen suurpiirin alueella. Heidän tehtävänään on tukea ja perehdyttää alueen päivähoidon hoito- ja kasvatushenkilökuntaa lapsen kielen kehittymisen suunnitelman laatimiseen ja S2 -opetuksen toteuttamiseen.

Jokaisessa päiväkodissa on nimetty vastuuhenkilö, jonka tehtävänä on seurata ja välittää tietoa monikulttuurisen varhaiskasvatuksen kehittämisestä. Lapsen kaksikielisyyteen kasvamisen tukeminen, viikoittainen S2 -opetus ja oman kulttuurin vahvistaminen ovat osa lapsen varhaiskasvatussuunnitelmaa, joka laaditaan yhdessä lapsen vanhempien kanssa. Sen toteuttamisesta vastaa lapsen hoidosta ja kasvatuksesta vastaava henkilö.

Päivähoidon vastuualueella seurataan ja arvioidaan kyselyn avulla henkilökunnan osaamisen kehittymistä ja suunnitellun toiminnan vaikutuksia lasten suomen kielen taidoissa.

Monikulttuurinen varhaiskasvatus ja lasten äidinkielen ja kulttuurin tukeminen hyötyy siitä, että päivähoidon perushenkilökuntaan palkataan äidinkielenään muuta kuin suomea tai ruotsia puhuvaa koulutettua henkilökuntaa. Työskentely suomenkielisen päivähoidon varhaiskasvatustehtävissä edellyttää riittävää suomen kielen taitoa.

Henkilökunnan osaaminen ja henkilöstömitoitus

Sosiaalilautakunta katsoo, että henkilöstön täydennyskoulutuksella ja alueellisella perehdytyksellä voidaan parantaa henkilökunnan osaamista. Pääkaupunkiseudun päivähoidossa meneillään oleva yhteistyöhanke Sosiaalinen vahvistaminen pääkaupunkiseudun monikulttuurisessa varhaiskasvatuksessa 2005–2007 (Moniku) saa sosiaali- ja terveysministeriöltä valtion avustusta. Hanke on otettu huomioon sosiaaliviraston 2007 talousarviossa. Vuoden 2007 aikana hanke tuottaa pääkaupunkiseudun yhteisen ”Monikulttuurisuus varhaiskasvatuksessa” toimintamallin ja henkilöstön käyttöön tarkoitetun ”hyvät käytännöt työkalupakin”.

Maahanmuuttajataustaisten lasten varhaiskasvatusta voidaan tukea vahvistamalla mitoituksen mukaista hoito- ja kasvatushenkilöstöä. Niihin ryhmiin, joissa on paljon maahanmuuttajataustaisia lapsia, voidaan kohdentaa kaksi lastentarhanopettajaa ja lastenhoitaja. Tavanomainen mitoitus on yksi lastentarhanopettaja ja kaksi lastenhoitajaa.

Syksystä 2007 lähtien päiväkotien lapsiryhmissä on enemmän lastentarhanopettajan työpanosta kun päiväkotien johtamisrakenteen muuttuessa osa nykyisistä päiväkodin johtajista siirtyy kokonaan lapsiryhmätyöhön.

Vuoden 2007 talousarviossa ei ole erillistä määrärahaa henkilöstömitoituksen muuttamiseksi.

Maahanmuuttajataustaisten lasten määrä S2 lastentarhanopettajien työalueilla vaihtelee 233–475 välillä. Tämän työmallin vahvistamiseksi sosiaalivirasto tulee esittämään vuoden 2008 talousarvioesitystä sosiaalilautakunnalle tehtäessä, että lisätään yksi henkilöstömitoituksen ylittävä lastentarhanopettaja suomi toisena kielenä opetukseen. Vuosikustannukset ovat 35 000 euroa.

Erityistä tukea tarvitsevat lapset

Päivähoidossa lasten tarvitsema tukitoimi suunnitellaan lapsen vanhempien, päivähoidon henkilökunnan ja muiden tarvittavien asiantuntijoiden kanssa yhdessä. Tukitoimen määrittelyssä otetaan huomioon päivähoitopaikan kasvatusympäristö, henkilökunnan osaaminen sekä mahdollisuudet suhteessa asiantuntijan lausunnossa mainittuihin erityistarpeisiin ja kehityksellisiin seikkoihin.

Rakenteelliset tukitoimet ovat toimenpiteitä, joilla erityistä tukea tarvitseva lapsi on otettu huomioon päivähoitoryhmien muodostamisessa sekä hoidettavien lasten ja /tai henkilöstön lukumäärässä. Ne pohjautuvat päivähoitoasetukseen, merkitsevät lisäresursointia ja lisäävät siten päivähoidon kustannuksia.

Helsingin päivähoidon vastuualueella käytössä olevat rakenteelliset tukitoimet ovat:

- asetuksen mukaisen lasten ja hoito- ja kasvatushenkilöstön välisen suhdeluvun väljentäminen (ryhmäkoon pienennys)

- erityisryhmät  ja integroidut erityisryhmät 

- muut tukitoimet; esimerkiksi kuljetus.

Erityispäivähoidon perustein palkattua henkilöstöä on päivähoidon vastuualueella seuraavasti:

- erityislastentarhanopettajat (95) 

- kiertävät-, resurssi- ja alueelliset erityislastentarhanopettajat (78)

- erityisavustajat (185).

Lasten päivähoidon vastuualueen erityistä tukea saavien lasten määrä on noin 6,4 % päiväkotihoidossa olevista lapsista.

Vuosina 1999–2005 päivähoidossa olevien lasten määrä on vähentynyt yli viidellä tuhannella lapsella. Tuona aikana erityispäivähoidon henkilöstön määrä on lisääntynyt 65:llä.

Helsingin päivähoidossa on suunnattu muita Kuusikko-vertailuun kuuluvia kuntia (Helsinki, Espoo, Vantaa, Tampere, Turku, Oulu) enemmän resursseja erityispäivähoitoon. Esimerkiksi vuonna 2004 erityislastentarhanopettajien osuus päiväkotien hoito- ja kasvatushenkilöstöstä oli 

5 %, kun se Kuusikko-vertailussa keskimäärin oli 3,5 %.

Sosiaalilautakunta katsoo, että erityistä tukea tarvitsevat lapset on otettu huomioon päivähoidon resursseissa eikä sen johdosta vuosien 2007–2009 taloussuunnitelmaan tulla esittämään tältä osin muutosta. Sen sijaan maahanmuuttajataustaisten lasten suomi toisena kielenä opetuksen työmalliin levittämiseen tarvitaan lisävahvistusta.

Merkittiin, että keskustelun kuluessa varajäsen Ravela ehdotti, että asia palautettaisiin uudelleen valmisteltavaksi.

Ehdotus raukesi kannattamattomana. 

Lisätiedot:
Onufriew Nina, kehittämiskonsultti, puhelin 310 42550
Brandt Pasi, kehittämiskonsultti, puhelin 310 42527
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