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Helsingin kaupunginhallitus
LAUSUNTO MEDIALEHDET OY:N OIKAISUVAATIMUKSESTA

Khs dnro 2008-1775/091

Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 8.10.2008

Oikeuspalvelut toteaa asiasta lausuntonaan seuraavaa:

1. Johdanto

Helsingin kaupunginhallitus päätti valita 1.9.2008 tarjouskilpailun perusteella vuoden 2009 alussa alkavan valtuustokauden ajaksi Helsingin kaupungin suomenkielisten virallisten kuulutusten ja ilmoitusten ilmoituslehdeksi mm. Sanoma Kaupunkilehdet Oy:n julkaiseman Metro –lehden.
Medialehdet Oy teki päätöksestä oikaisuvaatimuksen kaupunginhallitukselle 17.9.2008. Medialehdet Oy vaatii, että hankintapäätös kumotaan.
2. Medialehdet Oy:n oikaisuvaatimuksen tutkiminen

Kuntalain 89 §:n mukaan kunnanhallituksen ja lautakunnan, niiden jaoston sekä niiden alaisen viranomaisen päätökseen tyytymätön voi tehdä kirjallisen oikaisuvaatimuksen. Oikaisuvaatimus tehdään toimielimen ja sen jaoston sekä sen alaisen viranomaisen päätöksestä asianomaiselle toimielimelle. Päätökseen ei saa hakea muutosta valittamalla.

Kuntalain 92 §:n mukaan oikaisuvaatimuksen saa tehdä sekä kunnan jäsen että asianosainen eli se, johon päätös on kohdistettu tai jonka oikeuteen, velvollisuuteen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa.

Oikaisuvaatimus voidaan kuntalain mukaan tehdä sekä laillisuus- että tarkoituksenmukaisuusperusteella. Oikeuspalvelut ei ota kantaa päätöksen tarkoituksenmukaisuusharkintaan. Oikeuspalvelut toteaa kuitenkin, että julkisia hankintoja koskevissa asioissa oikaisuvaatimuksen käsittelijän harkintavaltaa on rajoitettu siten, että tarjoajista on valittava tarjouspyynnön valintaperusteen mukaisesti kokonaistaloudellisesti edullisin tai hinnaltaan halvin.

Kuntalain 93 §:n mukaan oikaisuvaatimus on tehtävä 14 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista.

Päätöstä koskeva pöytäkirjanote oikaisuvaatimusohjeineen lähetetään kuntalain 95 §:n mukaan asianosaiselle erikseen tiedoksi kirjeellä. Asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, jollei muuta näytetä, seitsemän päivän kuluttua kirjeen lähettämisestä.

Kunnan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, kun pöytäkirja on asetettu yleisesti nähtäväksi. 

Päätös on tehty 1.9.2008 ja Medialehdet Oy on asianosaisena jättänyt oikaisuvaatimuksensa kaupunginhallitukselle 17.9.2008. Oikaisuvaatimus on siten tehty määräajassa oikealle toimielimelle.

3. Medialehdet Oy:n oikaisuvaatimuksen kohde

Tarjouspyynnössä edellytettiin, että vähintään toisen suomenkielisen ilmoituslehden on oltava Helsingin kaupungin alueella kotitalouksiin jaettava lehti. Tältä osin tarjouskilpailun voitti Helsingin Sanomat Oy. 
Toiseksi suomenkieliseksi ilmoituslehdeksi kaupunginhallitus valitsi Sanoma Kaupunkilehdet Oy:n julkaiseman Metro –lehden. Medialehdet Oy tarjosi ilmoituslehdeksi omistamaansa Helsingin Uutiset –lehteä. Kumpikaan edellä mainituista lehdistä ei ole kotitalouksiin jaettava lehti.
Tämän lisäksi kaupunginhallitus päätti, että ruotsinkieliset ilmoitukset julkaistaan Hufvudstadsbladet Ab:n julkaisemassa Hufvudstadsbladetissa.

Medialehdet Oy vaatii hankintapäätöstä kumottavaksi, koska yhtiön mielestä Sanoma Kaupunkilehdet Oy:n tarjous on ollut tarjouspyynnön vastainen. Tämän vuoksi Medialehdet Oy:n oikaisuvaatimuksen kohteena on tehty hankintapäätös vain siltä osin, kuin kyse on muun kuin kotitalouksiin jaettavan suomenkielisen ilmoituslehden valitsemisesta.
4. Medialehdet Oy:n oikaisuvaatimuksen perustelut
Medialehdet Oy katsoo, että Sanoma Kaupunkilehdet Oy:n tarjous on ollut tarjouspyynnön vastainen, koska Uutislehti 100:n ja Metro –lehden yhdistämisen tuloksena syntyvän ja valituksi tulleen uuden Metro –lehden lukijamäärästä Helsingin kaupungin alueella ei ole olemassa tarjouspyynnön 9.2 –kohdassa tarjousten vertailuperusteeksi asetettua mahdollisimman tuoretta, puolueetonta yleisötutkimusta. Medialehdet Oy toteaa, että hankintayksikön on hylättävä tarjouspyynnön vastaiset tarjoukset. 
Medialehdet Oy:n oikaisuvaatimus tarkoittaa, että yhtiön mielestä hankintapäätös on edellä kohdassa 3 kerrotuilta osin julkisista hankinnoista annetun lain (30.3.2007/348) vastainen.

5. Sanoma Kaupunkilehdet Oy:n tarjous ja lehtien yhdistäminen
Yhtiö tarjosi kaupungin suomenkieliseksi ilmoituslehdeksi omistamaansa Uutislehti 100:aa, joka ei ole kotitalouksiin jaettava lehti.

Tarjousajan päättymisen jälkeen ja ennen hankintapäätöksen tekemistä julkisuuteen tuli 11.8.2008 uutinen, jonka mukaan yhtiö suunnittelee Uutislehti 100:n ja Metro –lehtensä yhdistämistä yhdeksi Metro –nimiseksi lehdeksi. Tiedon vahvisti yhtiön toimitusjohtaja Niko Ruokosuo kaupungille 13.8.2008 lähettämässään sähköpostiviestissä.
Oikeustoimilain (13.6.1929/228) mukaan yhtiön tarjous on tullut sitä sitovaksi, kun kaupunki otti tarjouksesta selon. Tämän periaatteen vahvisti myös yhtiön toimitusjohtaja Ruokosuo edellä mainitussa sähköpostissaan, jossa hän ilmoitti, että yhtiön tarjous on voimassa tarjouksessa ilmoitetuilla ehdoilla myös uuden yhdistettävän Metro –lehden osalta.
6. Sanoma Kaupunkilehdet Oy:n tarjouksen tarjouspyynnön mukaisuuden arviointi

Hankintalainsäädännön mukaan hankintayksikkö on velvollinen hylkäämään tarjouspyynnön vastaisen tarjouksen silloin, kun tarjouksessa oleva virhe tai puute johtaa siihen, että tarjous ei ole vertailukelpoinen muiden tarjouspyynnön mukaisten tarjousten kanssa.

Lehden lukijamäärästä Helsingin alueella on voinut tarjousvertailussa saada enintään 40 vertailupistettä. Sanoma Kaupunkilehdet Oy on ilmoittanut tarjouksessaan tämän vertailuperusteen osalta Uutislehti 100:n lukijamäärät, joita oikaisuvaatimuksen tekijä ei ole kiistänyt, ja joita on käytetty tarjousvertailun perustana. 
Sanoma Kaupunkilehdet Oy:n toimitusjohtaja Niko Ruokosuo on edellä 5 –kohdassa mainitussa sähköpostiviestissään arvioinut, että uuden yhdistyvän Metro –lehden lukijamäärä Helsingissä kasvaa huomattavasti verrattuna Uutislehti 100:n lukijamäärään. Ruokosuo perustelee käsitystään olemassa olevilla lukijamäärillä ja kokemuksillaan yhtiön lehtien lukijoiden käyttäytymisestä.

Kun vielä otetaan huomioon, että asiassa kyse on samankaltaisten lehtien yhdistämisestä yhdeksi lehdeksi, ei Sanoma Kaupunkilehdet Oy:n uutta yhdistettävää Metro –lehteä koskevaa tarjousta voida oikeuspalveluiden mielestä pitää sillä tavoin tarjouspyynnön vastaisena, että se olisi pitänyt heti hylätä.
7. Johtopäätökset

Edellä esitetyn johdosta oikeuspalvelut katsoo, että Helsingin kaupunginhallitus ei ole rikkonut nyt käsiteltävässä asiassa julkisista hankinnoista annettua lakia. Tämän vuoksi Medialehdet Oy:n oikaisuvaatimus on hylättävä.

Sami Sarvilinna

Risto Lammi
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