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SOPIMUS SIPOON LIITOSALUEEN ASUKKAIDEN TERVEYSPALVELUISTA

Terke 2007-2690

Asian tausta 

Lounais-Sipoon alueliitos Helsinkiin toteutuu 1.1.2009. Liitosalueella on noin 2000 asukasta, joiden terveyspalvelujen järjestäminen siirtyy Helsingin vastuulle. Liitosalueen asukkaiden terveyspalvelut järjestetään pääsääntöisesti, kuten Itäkeskuksen peruspiirin asukkaiden. Hoitosuhteiden jatkuvuuden ja joustavuuden vuoksi Helsinki on kuitenkin ollut valmis siihen, että ne liitosalueen asukkaat, jotka haluavat jatkaa Sipoon terveyskeskuksen asiakkaina voivat käyttää jatkossakin Sipoon terveyskeskuksen palveluita ja Helsinki korvaisi näiden asukkaiden Sipoolta saamat terveyspalvelut aiheutuneiden kustannusten ja käytön mukaan normaalin maksusitoumusmenettelyn mukaisesti.

Helsingin vuoden 2009 budjettiesitykseen on terveyskeskukselle otettu lisäyksenä erillistä määrärahaa liitosalueiden asukkaiden terveyspalveluihin 3,646 milj. euroa. 

Helsingin kaupungin ja Sipoon terveyskeskuksen välillä on neuvoteltu terveyspalveluiden järjestämisestä 1.1.2009 alkaen Lounais-Sipoon liitosalueen asukkaille.

Neuvotteluissa tehtiin 4.9.2008 alustavasti ehdotus liitosalueiden asukkaiden terveyspalveluiden järjestämisestä. Ehdotuksen mukaan Sipoon liitosalueen asukkaiden terveyspalvelujen järjestämisessä noudatetaan 1.1.2009 alkaen seuraavia periaatteita:

· Kiireellisessä hoitoonohjauksessa ja sairaankuljetuksessa noudatetaan voimassa olevaa helsinkiläisten potilaiden hoitoonohjausohjetta. 

· Hoitoonohjauksessa ajanvarauspalveluihin sekä HUS:iin että terveyskeskuksen palveluihin liitosalueiden väestön ohjaus on vastaava kuin Itäkeskuksen terveysaseman potilailla. 

· Niillä liitosalueen asukkailla, jotka ovat muuttaneet alueelle ennen 1.1.2009, on kuitenkin mahdollisuus säilyttää hoitosuhteensa Sipoon terveyskeskukseen myöhemmin esitettyjen periaatteiden mukaisesti.

· Nikkilässä sijaitsevan HUS:n psykiatrian poliklinikan ja HUS:n  Porvoon aluesairaalan potilaat voivat säilyttää vanhat hoitosuhteensa.

· Mikäli hoitosuhde syntyy 1.1.2009 tai sen jälkeen, potilas rinnastetaan kaikilta osin muihin helsinkiläisiin.

Terveysasemat-osasto 
· Ne liitosalueen asukkaat, jotka eivät ole käyttäneet Sipoon terveyskeskuksen palveluja 31.12.2006 jälkeen, siirtyvät 1.1.2009 alkaen Itäkeskuksen terveysaseman asiakkaiksi. 

· Ne liitosalueen asukkaat, jotka ovat käyttäneet Sipoon terveyskeskuksen palveluja, mutta eivät ole ilmoittaneet 12.12.2008 mennessä Sipoon terveyskeskukselle halukkuuttaan jatkaa hoitosuhdettaan Söderkullan terveysasemalla, saavat 1.1.2009 alkaen palvelunsa Itäkeskuksen terveysasemalta.

· Lapsen terveysasema valikoituu äidin hoitosuhteen mukaan.

· Sakarinmäen kouluterveydenhuollon palvelut järjestää Helsingin terveyskeskus.

· Lastenneuvolapalvelut järjestetään Itäkeskuksen terveysasemalla.

· Vuoden 2008 aikana alkaneet äitiysneuvolajaksot hoidetaan loppuun Sipoossa. Myöhemmin äitiysneuvolapalvelut järjestetään Itäkeskuksen terveysasemalla.

Kotihoito

· Liitosalueen kotihoidon palvelut järjestää lähipalvelualue Itäkeskus 1.

· Kotiin tuotettavat tukipalvelut (esim. ateriapalvelu) pyritään järjestämään ensisijaisesti liittämällä ne osaksi kotihoito-osaston nykyisiä tukipalveluja 

Hammashuolto

· Liitosalueen asukkaat voivat valita vapaasti hoitopaikkansa Helsingin terveyskeskuksen hammashoitoloista.

· Liitosalueen väestöä palvelevat lähihammashoitolat ( esim. lapsille, liikuntarajoitteisille, koululaisille) ovat Vartiokylä (vastaa mm. lähistöllä sijaitsevan ruotsinkielisen ylä- ja ala-asteen oppilaiden hammashoidosta), Vuosaari ja Jakomäki.

Akuuttisairaala

· Päivystyspoliklinikkana toimii Malmin sairaalan päivystyspoliklinikka

· Liitosalueen asukkaiden ensisijainen terveyskeskuspäivystys toimii  Malmin sairaalassa  ja alle 16-vuotiaiden lasten osalta Lasten- ja nuortensairaalan yhteydessä toimivassa lasten terveyskeskuspäivystyksessä.

· Herttoniemen sairaala on ensisijainen akuuttisairaala.

· Sisätautien ja fysiatrian lähetteet ohjataan Herttoniemen sairaalan poliklinikalle

Pitkäaikaissairaala

· Potilaat voivat esittää toivomuksensa, mihin Helsingin terveyskeskuksen neljästä pitkäaikaissairaalasta (Kivelä, Koskela, Myllypuro, Suursuo) he haluavat sijoittua. Sairaalaanohjaus tapahtuu muutoin Helsingin SAS-ohjeistuksen mukaisesti.

· Nykyiset pitkäaikaispotilaat voivat halutessaan jäädä Sipoon terveyskeskuksen vuodeosastolle.

Psykiatria

· Psykiatrian avohoidon palvelut tuottaa Itäkeskuksen psykiatrian poliklinikka.

· Päivystävä psykiatrinen sairaala on Helsingin terveyskeskuksen Auroran sairaala.

· Nikkilän psykiatrisen poliklinikan aloitetut määräaikaiset hoitojaksot viedään loppuun Nikkilässä

· Kivelän psykiatrian poliklinikalla toimii ruotsinkielinen työryhmä

Esitys terveyspalvelujen ostamisesta Sipoon terveyskeskukselta 

Sipoon terveyskeskuksen johtava lääkäri ilmoitti 10.10.2008, että edellä mainittuja linjauksia ei voida pitää sitovana sopimuksena ennen kuin ns. puitesopimus Sipoon ja Helsingin kesken on syntynyt. Tämän vuoksi asukastiedotuksesta (Helsinki-Info lehti 5/2008) poistettiin maininnat potilaiden valinnanmahdollisuudesta. 

Sipoon kunnan sosiaali- ja terveyslautakunta on käsitellyt terveyspalvelujen myyntiä Helsingille kokouksessaan 10.11.2008. Lopullisen päätöksen Sipoon kunnan osalta asiasta tekee Sipoon kunnanhallitus.

Sipoon sosiaali- ja terveyslautakunnan päätöksessä todetaan mm. seuraavaa:

”- - -
Söderkullan terveysaseman lääkäripalveluja on alueen väestö käyttänyt 8,22 % koko kunnan lääkäripalveluista vuonna 2007. Siirtyvän alueen väestön osuus koko kunnan väestöstä on 10,28 %.

- - -
Sosiaali- ja terveyslautakunta ehdottaa kunnanhallitukselle, että Sipoon kunta myy Helsingille Lounais-Sipoon alueen asukkaiden lääkärin vastaanottopalveluja ja siihen läheisesti liittyviä sairaanhoitajan vastaanottopalveluja vuonna 2009 edellä mainittujen periaatteiden mukaisesti kiinteään vuosihintaan liitteenä 1/119 §/08/sos-th olevan laskelman mukaisesti. Järjestelyn jatkumiseen otetaan kantaa syksyn 2009 aikana. Järjestely ei saa kuitenkaan heikentää kunnan asukkaiden terveydenhuollon ja sairaanhoidon palvelujen tasoa.”

Päätöksessä mainitun laskelman mukainen korvaus liitosalueen asukkaiden lääkärin vastaanottopalveluista ja siihen läheisesti liittyvistä sairaanhoitajan vastaanottopalveluista vuonna 2009 olisi 200.000 euroa. Sipoon sosiaali- ja terveysjohtaja totesi erityisesti, että päätös ei koske neuvolapalveluja.

Sipoon sosiaali- ja terveysjohtajalta myöhemmin saatujen täsmennysten mukaan korvaus on 200.000 euroa, jos käyttäjiä olisi vuoden 2007 tilinpäätöksen mukaiset 800 henkilöä. Jos käyttäjiä olisi 400 henkilöä, korvaus olisi 110.000 euroa ja 200 henkilöstä 60.000 euroa. 
Terveyslautakunnan hankinta- ja sopimusvaltuuksia koskevan päätöksen mukaan terveyskeskuksen toimitusjohtaja voi päättää korkeintaan 170.000 euron arvoisesta palvelujen ostosta. Tätä suuremmista hankinnoista päättää terveyslautakunta. Tässä vaiheessa ei ole tietoa siitä, kuinka moni henkilö päättää jäädä Söderkullan terveysaseman palvelujen piiriin. On mahdollista, ettei tällaisten henkilöiden lukumäärää saada selville alkuperäisen aikataulun mukaan 12.12.2008 mennessä, vaan että lukumäärän selvittäminen viivästyy. Sipoolta ostettavien palvelujen kokonaishinta riippuu palvelujen käyttäjien lukumäärästä ja se saattaa ylittää toimitusjohtajan sopimusvaltuudet. Tästä syystä sopimus tulee esittää terveyslautakunnan hyväksyttäväksi. 

	TJA
	Terveyslautakunta päättänee osaltaan hyväksyä sopimuksen, jolla Helsingin terveyskeskus ostaa Sipoon terveyskeskukselta edellä kuvattujen periaatteiden mukaisesti liitosalueen asukkaiden avoterveydenhuollon lääkärin ja siihen läheisesti liittyvät sairaanhoitajan palvelut vuonna 2009 siten, että palveluista maksettavien korvausten yhteismäärä on enintään 200.000 euroa.

Samalla terveyslautakunta päättänee oikeuttaa toimitusjohtajan tekemään edellä tarkoitetun sopimuksen. 

Pöytäkirjanote terveyskeskuksen osastopäälliköille, hallintolakimiehille, Sipoon kunnan terveyskeskukselle sekä kaupunginlakimiehelle.
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