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1 Sopijapuolet

Sipoon kunta
Iso Kylätie 18 – Stora Byvägen 18
04131 Sipoo - Sibbo
(jäljempänä Sipoo)
ja
Helsingin kaupunki
[]
[]
[]
(jäljempänä Helsinki)

(Sipoo ja Helsinki jäljempänä yhdessä Osapuolet ja erikseen Osapuoli)

2 Tausta ja tarkoitus 

Korkein hallinto-oikeus on 15.1.2008 antanut ratkaisun (KHO:2008:1) Valtioneuvoston 28.6.2007 antamasta Sipoon kunnan, Vantaan kaupungin ja Helsingin kaupungin välisen kuntajaon muuttamista koskevasta päätöksestä. Ratkaisun mukaan Helsingin kaupunkiin liitetään 1.1.2009 niin sanottu Västerkullan kiilan alue Vantaan kaupungista ja lounaisosa Sipoon kunnasta (Sipoon lounaisosa jäljempänä Liitosalue). Ratkaisu on lainvoimainen. 

Osapuolten välillä on solmittu samanaikaisesti puitesopimus (Puitesopimus) tiettyjen omaisuuserien hallinnasta ja käytöstä sekä eräiden kunnallispalvelujen järjestämisessä noudatettavista yleisistä periaatteista siihen saakka kunnes kuntajakolain edellyttämä taloudellinen selvitys (Taloudellinen Selvitys) on tullut lainvoimaiseksi tai Osapuolten välinen Puitesopimus on muutoin päättynyt.  

Tämä sopimus muodostaa Puitesopimuksen liitteen [x]. Sopimussuhteeseen noudatetaan tämän sopimuksen ohella Puitesopimuksen ehtoja.
3 Kohteet
Kohteina ovat seuraavat Liitosalueella sijaitsevat, Sipoon omistuksessa olevat alueet sekä niihin tai niiden käyttöön liittyvät, rakennelmat ja laitteet:

· katualueet sisältäen maankäyttö- ja rakennuslain 83.2 §:ssä yksilöidyt katualueen maanalaiset ja maanpäälliset sekä yläpuoliset johdot laitteet sekä rakenteet kuten esimerkiksi katuvalot,
·  [muut kuin yllä yksilöidyt tiealueet sisältäen maanalaiset ja maanpäälliset sekä yläpuoliset johdot laitteet sekä rakenteet kuten esimerkiksi katuvalot]
· puistoalueet
siten kuin oheisessa liitteessä (Liite 1) on yksilöity (kohteet jäljempänä yhdessä Kohteet). 
4 Sopimuskausi 
Sopimuskausi alkaa Osapuolten välisen Puitesopimuksen tullessa voimaan 1.1.2009 ja päättyy kun Taloudellinen Selvitys on tullut lainvoimaiseksi.

5 Ylläpito, huolto, korjaukset ja perusparannukset 

Helsinki vastaa omalla kustannuksellaan huolellisen kiinteistönomistajan lailla kaikesta Kohteiden puhtaanapidosta, huollosta, yllä- ja kunnossapidosta, korjauksista, peruskorjauksista sekä perusparannuksista siten kuin kadun ja eräiden yleisten alueiden kunnossa- ja puhtaanapidosta annetussa laissa on säädetty. 

Sipoolla on oikeus siirtää tässä ehtokohdassa yksilöityjen velvoitteiden täyttämiseen liittyvät, palveluntuottajien kanssa solmimansa sopimukset Helsingille.

6 Helsingin vastuulle kuuluvien velvoitteiden täyttäminen

Helsinki vastaa kohdan 5. mukaisten töiden ja toimien toteuttamisesta sekä solmii tarvittaessa töiden ja toimien suorittamista koskevat sopimukset kolmansien osapuolten kanssa. Lisäksi Helsinki vastaa kustannuksellaan siitä, että työt ja toimet suunnitellaan ja suoritetaan ammattitaitoisesti hyvää rakennustapaa noudattaen sekä kaavoitus- ja rakennuslainsäädännön, lupien sekä muiden viranomaisten asettamien ja teknisten vaatimusten mukaisesti. Selvyyden vuoksi todetaan, että Helsinki vastaa kustannuksellaan kaikkien tarvittavien viranomaislupien hakemisesta, voimassapitämisestä ja uusimisesta.

Jos Helsinki on suorittanut töitä ja toimenpiteitä lainsäädännön, määräysten tai lupaehtojen vastaisesti, Helsinki vastaa omalla kustannuksellaan kohteen palauttamisesta viipymättä entiseen tilaansa tai sen muuttamisesta lainsäädännön, määräysten tai lupaehtojen mukaiseksi.
Helsingin tulee varmistaa, että kohdan 5 mukaiset velvoitteet täytetään kulloinkin voimassa olevan ympäristölainsäädännön mukaisesti ja muutenkin Helsinkiä sitovien, ympäristöä koskevien viranomaissuositusten ja määräysten mukaisesti.

Helsingin tulee korvata Sipoolle kokonaisuudessaan se määrä, mukaan luettuna muun muassa vahingonkorvaukset ja yhteisösakot sekä muut maksut ja sakot, joita Sipoon on mahdollisesti ollut maksettava Helsingin lainsäädännön tai muun Helsinkiä sitovan määräyksen vastaisen toiminnan johdosta.
Mikäli asianomaiset viranomaiset sopimuskauden aikana vaativat Kohteiden pilaantumiseen liittyviä toimenpiteitä sopimuskauden aikana ilmenevän pilaantumisen johdosta, Helsinki toteuttaa tällaiset puhdistustoimenpiteet omalla kustannuksellaan. Mikäli Helsinki puhdistaa maaperän ja korjaa Kohteen/Kohteiden mahdolliset puutteet, Sipoo siirtää Helsingille kaikki oikeutensa esittää kolmansille Osapuolille vaatimuksia. 
7 Sopimuksen siirto

Osapuolilla ei ole oikeutta siirtää tätä sopimusta kolmannelle ilman toisen Osapuolen suostumusta.
8 Sopimuskappaleet

Tätä sopimusta on tehty kaksi (2) samasanaista kappaletta, yksi (1) kummallekin Osapuolelle.
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