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Hallintokeskuksen lausuntopyyntö 8.7.2008

TOIVOMUSPONSI, JOKA KOSKEE KOSTEUS- JA HOMEVAURIOITUNEIDEN PÄIVÄKOTI- JA KOULURAKENNUSTEN PERUSKORJAAMISIA

Kv 2008-1334, 2008-1621, Khs 2008-1631

Kaupunginvaltuusto on hyväksynyt äänin 81 - 0 kaupunginvaltuutettu Birgitta Dahlbergin toivomusponnen, jossa edellytetään, että tilakeskus kiirehtii terveydelle haitallisten kosteus- ja homevaurioituneiden päiväkoti- ja koulurakennusten peruskorjaamisia.

Kiinteistölautakunta toteaa, että kaupunginjohtajan joulukuussa 2007 asettaman sisäilmaryhmän työnä on selvitetty ja selkeytetty ongelmien ratkaisemisprosesseja, esiin tulevien tapausten korjaamisen priorisointia, ongelmista tiedottamista, tutkimusmenetelmiä ja sellaisia suunnittelu- ja rakentamiseen sisältyviä ratkaisuja, joita tulisi käyttää sekä korjaus-hankkeissa että uudisrakenteissa, jotta kosteusongelmat voitaisiin rakennusten käytön aikana välttää. Työryhmä antaa väliraporttinsa kaupunginjohtajalle marraskuun 2008 loppuun mennessä.

Tämän työn yhteydessä on tehty myös laaja sisäilmakysely kohderyhminä tilakeskuksen isännöitsijät, rakennusviraston sisäilma-asian-tuntijat, ympäristökeskus, työsuojelu, kiinteistönhuoltohenkilöstö, virastojen tilahallinnot sekä eri toimipisteet. Kyselyn tulosten perusteella valittiin runsaat 70 kohdetta, joiden kohdalla näytti olevan tarvetta joko uusien korjaushankkeiden lisäämiseen ohjelmaan, jo olemassa olevien hankkeiden aikaistamiseen tai lisätutkimuksiin. Näiden kohteiden selvittelyn pohjalta keskushallinto teki korjauksia vuoden 2009 talousarvion rakentamisohjelmaan, johon jo muutoinkin on sisältynyt huomattavasti varoja sisäilmaongelmaisten rakennusten korjaamiseen. Esimerkkinä koulurakennukset, joista 32:sta esitettiin home-epäily. Näistä suurin osa on ollut jo ennestään rakentamisohjelmassa ja loput ovat nyt jatkoselvittelyissä. 

Kyselyn aineistoa käytetään edelleen pohjana eri kohteiden sisäilma-ongelmien selvittämisessä. Tarkoitus on näiden selvittelyjen perusteella vielä kuluvan vuoden loppuun mennessä tehdä ehdotus budjettiin sisältyvän jakamattoman 5 miljoonan euron korjausvarauksen käyttämisestä.

Asian vakavuuden ja laajuuden parempi tunnistaminen on myös näkynyt siinä, että korjaushankkeiden käynnistäminen on nopeutunut. Erityisesti tämä on näkynyt sellaisissa tapauksissa, joissa ongelma on akuutisti pahentunut. Erittäin tärkeätä on myös ollut se, että sisäilmakysymyksissä eri tahojen yhteistyö on tiivistynyt. Tilakeskuksen, käyttäjä-hallintokuntien, ympäristökeskuksen, rakennusviraston, työsuojelun ja työterveyden koko asiantuntemuksen käyttö on antanut entistä paremman pohjan tehdyille ongelmia korjaaville ratkaisuille.

Kiinteistölautakunta toteaa, että homeongelmien ehkäisyssä on tärkeää, että ehkäistään sellaisten tilanteiden syntymistä, joissa rakenteisiin jää kosteutta. Tämän vuoksi hyvää ennaltaehkäisevää työtä on pitää rakennusten ulkovaippa, so. perustukset, katto ja julkisivut, kunnossa. Tätä on myös painotettu, kun rakentamisohjelmaa on valmisteltu. Oleellista on myös, että rakennuksissa väistämättä eteen tulevat korjaustyöt suunnitellaan ja toteutetaan siten, että rakenteelliset syyt kosteusvaurioiden ja siten myös homevaurioiden syntymiselle voidaan estää. Työkaluja virheellisten rakenneratkaisujen ja toimintatapojen torjumiseksi on luotu sisäilmaryhmän asiantuntijoiden yhteistyönä.

Tärkeätä on myös, että rakennusten lämpö-, vesi- ja ilmastointijärjestelmät toimivat tarkoitetulla tavalla, että niitä uudistetaan nykyajan vaatimuksia vastaaviksi ja että niissä esiintyvät pienemmätkin ongelmat, vesivuodot tms. korjataan viipymättä. Tiivis yhteistyö isännöinnin ja kiinteistönhuollon välillä ja siihen liittyvä auditointi varmistavat entistä paremmin teknisten järjestelmien toimivuuden.
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