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LAUSUNTO KAUPUNGINHALLITUKSELLE KOSTEUS- JA HOMEVAURIOITUNEIDEN PÄIVÄKOTI- JA KOULURAKENNUSTEN PERUSKORJAAMISTA KOSKEVASTA TOIVOMUSPONNESTA

Opev 2008-484

Kaupunginvaltuusto hyväksyi 18.6.2008 vuoden 2007 tilinpäätöksen hyväksymisen yhteydessä seuraavan toivomusponnen:

”Kaupunginvaltuusto edellyttää, että tilakeskus kiirehtii terveydelle haitallisten kosteus- ja homevaurioituneiden päiväkoti- ja koulurakennusten peruskorjaamisia.” (Birgitta Dahlberg, äänin 81–0)

Opetuslautakunta toteaa lausuntonaan seuraavaa:

Sekä opetuslautakunta että opetuslautakunnan suomenkielinen jaosto ovat korostaneet koulujen ja oppilaitosten sisäilmaongelmien ja niistä johtuvien korjaustarpeiden selvittämistä sekä tarvittavien korjaustoimenpiteiden kiirehtimistä. 

Opetuslautakunnan suomenkielinen jaosto on 26.2.2008 tekemällään päätöksellä velvoittanut opetusviraston yhteistyössä kiinteistöviraston tilakeskuksen kanssa tekemään kattavan selvityksen opetuskäytössä olevien tilojen mahdollisista home-, sisäilma- ja kosteusvaurioista sekä laatimaan toimenpideohjelman todettujen vaurioiden korjaamiseksi siten, että opetustilat täyttävät terveellisen ja turvallisen oppimisympäristön vaatimukset.

Opetuslautakunta on opetustoimen talonrakennushankkeita koskevassa investointiehdotuksessaan 18.3.2008 todennut, että sisäilman laatuun vaikuttavat korjaustarpeet tulee selvittää kiireellisesti ja että korjauksista huolehtia viipymättä. Opetuslautakunta on todennut edelleen, että kaikissa sisäilmaan vaikuttavissa hankkeissa tulee tehdä tarvittaessa perusteellinen kuntotutkimus korjaustarpeiden kiireellisyyden selvittämiseksi ja tarpeen mukaan aikaistaa investointiohjelmaan sisältyvää hanketta ja toteuttaa ohjelmaan tällä hetkellä sisältymättömät hankkeet.

Opetuslautakunta on 17.6.2008 päätöksellään lisäksi tuonut esille muun muassa sen, että opetuslautakunnan ehdottamille rakentamishankkeiden investoinneille tulisi varata riittävä rahoitus ja että kaupunginhallitus erityisesti varmistaisi sen, että koulujen kosteus- ja homevaurioiden korjaamiseen voidaan ryhtyä, vaikka ne eivät sisältyisi investointiohjelmaan.

Opetusvirasto on suomenkielisen jaoston päätöksen mukaisesti tehnyt yhteistyötä eri hallintokuntien kuten kiinteistöviraston tilakeskuksen kanssa sisäilmaongelmien kartoittamiseksi, korjaushankkeiden priorisoimiseksi ja korjausten kiirehtimiseksi tarvittaessa.

Opetuslautakunta pitää ensiarvoisen tärkeänä sitä, että päiväkodit, koulut ja oppilaitokset tarjoavat terveellisen ja turvallisen ympäristön lapsille, oppilaille ja opiskelijoille.
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