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METROPOLILAB-LIIKELAITOKSEN TOIMINNAN SIIRTÄMINEN PERUSTETTAVALLE OSAKEYHTIÖLLE

Khs 2009-2217

PÄÄTÖSEHDOTUS
Kaupunginvaltuusto päättänee hyväksyä, että

· MetropoliLab-liikelaitoksen toiminta siirretään 1.6.2010 lukien perustettavalle yhtiölle, jonka perustavat Helsingin, Espoon, Vantaan ja Kauniaisten kaupungit, ja että

· Helsingin kaupunki merkitsee perustettavan yhtiön kokonaismäärältään 100 osakkeesta 69 osaketta yhteensä 690 000 euron merkintähintaan ja maksaa merkintähinnan apporttina.
Samalla kaupunginvaltuusto päättänee

· oikeuttaa kaupunginhallituksen päättämään MetropoliLab-liikelaitoksen toiminnan, omaisuuden ja henkilöstön siirtoon liittyvistä järjestelyistä,

· kumota MetropoliLab-liikelaitoksen johtosäännön 1.6.2010 lukien, ja

· todeta, että tämän päätöksen täytäntöönpanon edellytyksenä on, että Espoon, Vantaan ja Kauniaisten kaupunkien asianomaiset toimielimet tekevät osaltaan päätökset osallistumisesta yhtiön perustamiseen.
Lisätiedot:
Malinen Matti, konserniyksikön päällikkö, puhelin 310 36277
Saarinen Erja, apulaiskaupunginsihteeri, puhelin 310 36102
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KHS
Khs esittää, että Helsingin kaupungin organisaatiossa toimivan isäntäkuntamallin mukaisen MetropoliLab-liikelaitoksen toiminta siirretään yhtiömuotoon. Perustettavan osakeyhtiön (MetropoliLab Oy) osakkaiksi tulevat Helsingin, Espoon, Vantaan ja Kauniaisten kaupungit, joiden keskinäisen sopimuksen perusteella MetropoliLab-liikelaitos on myös perustettu. Perustajaosapuolet sitoutuvat merkitsemään yhtiön perustamisen yhteydessä osakkeita MetropoliLab-liikelaitokselta tällä hetkellä ostamiensa palvelujen määrien suhteessa.

MetropoliLab-liikelaitoksen toimiala säilyy yhtiömuotoiseen toimintaan siirtymisen jälkeen nykyisellään. Yhtiön toimialana on elintarvike-, vesi- ja ympäristönäytteiden tutkimuspalveluiden tuottaminen ja järjestäminen sekä näytteenotto- ja asiantuntijapalveluiden tuottaminen ensisijaisesti yhtiön osakkaille sekä poikkeuksellisissa tilanteissa tarvittavan analytiikan, laitteiston ja asiantuntemuksen ylläpitäminen.

Koska MetropoliLab-liikelaitos toimii jo nykyisellään kilpailluilla markkinoilla, yhtiömuotoinen toiminta ei tuo muutosta kaupungin omistajaohjauksen ja yhtiön liiketoiminnan strategisiin peruslinjauksiin.

Liikelaitosmalli on todettu kilpailuneutraliteetin kannalta ongelmalliseksi silloin, kun liikelaitos toimii markkinoilla kilpailutilanteessa yhtiömuotoisten toimijoiden kanssa. MetropoliLab-liikelaitoksen liikevaihdosta osakaskaupunkien ulkopuolisen myynnin osuus on lähes puolet.

Yhtiömuoto luo MetropoliLab-liikelaitokselle mahdollisuuden jatkaa toimintaansa vähintäänkin nykyisessä laajuudessaan ja kehittää osaamistaan ja palvelujaan pääkaupunkiseudun johtavana elintarvike-, vesi- ja ympäristölaboratoriona. Ilman mahdollisuutta markkinoilla toimimiseen MetropoliLab-liikelaitoksen toiminta supistuisi, eikä se kykenisi tuottamaan kaupungeille viranomaisvalvonnan edellyttämiä laboratoriopalveluja riittävän korkeatasoisina ja kilpailukykyisinä eikä ylläpitämään varautumisajan analytiikkaa väestömäärää vastaavassa laajuudessa.

Siirtymävaiheessa on tarkoitus hyödyntää voimassa olevien sopimusten ja hankintalain mahdollistamia suorahankintamahdollisuuksia, jotta turvataan hallittu siirtyminen yhtiön palvelujen kilpailuttamiseen ja omistajan ohjauksessa tapahtuva yhtiön kehittäminen kilpailukykyiseksi markkinatoimijaksi.

Perustettavan yhtiön toimintaa kaupungin tytäryhteisönä ohjataan ja seurataan kaupungin konserniohjauksen periaatteita koskevien ohjeiden mukaisesti.

Taustaa
Kvsto päätti 10.10.2007 (§ 254) perustaa 1.1.2008 alkaen MetropoliLab-nimisen, elintarvike-, vesi- ja ympäristönäytteiden tutkimuspalveluita tuottavan liikelaitoksen. MetropoliLab-liikelaitos (jäljempänä MetropoliLab) on Helsingin kaupungin organisaatioon kuuluva kuntalain tarkoittama kunnallinen liikelaitos (ns. isäntäkuntaliikelaitos). MetropoliLab aloitti toimintansa 1.1.2008 ja se toimii Viikin tiedepuistossa.

Liikelaitoksen toiminta perustuu Espoon, Helsingin, Vantaan ja Kauniaisten kaupunkien (jäljempänä Helsinki, Espoo, Vantaa ja Kauniainen) keskinäiseen yhteistyösopimukseen elintarvike-, vesi- ja ympäristönäytteiden tutkimuspalveluiden tuottamisesta kaupunkien yhteisessä laboratoriossa. Yhteistyösopimuksen mukaan kaupunkien tavoitteena on keskittää tarvitsemansa elintarvike-, vesi- ja ympäristönäytteiden tutkimukset MetropoliLabiin. Lisäksi osapuolet ovat sitoutuneet osallistumaan kustannuksiin, jotka aiheutuvat MetropoliLabin ylläpitämästä, terveydensuojelun edellyttämästä tutkimusvalmiudesta poikkeuksellisten tilanteiden varalta. Sopimuksen perusteella osapuolet vastaavat liikelaitoksen toiminnan tuloksesta niin, että mahdolliset tappiot jaetaan asukasmäärien suhteessa. Vuonna 2008 allekirjoitettu yhteistoimintasopimus on voimassa 15 vuotta eli vuoden 2022 loppuun.

MetropoliLabin liikevaihto vuonna 2009 oli noin 3,4 milj. euroa. Osakaskaupunkien ulkopuolisen myynnin osuus liikevaihdosta on lähes puolet.

Perustelut yhtiömuotoiseen toimintaan siirtymiselle
./.
Khs toteaa, että Kvsto:lle tehty esitys perustuu konsernijaoston 8.3.2010 kaupunginhallitukselle tekemään esitykseen (Liite 4).

Organisaatiomuodon muutosesityksen taustalla on Euroopan komission joulukuussa 2007 antama ns. Destia-päätös, jonka mukaan valtion liikelaitos ei voisi nykytavalla toimia kilpailun piirissä olevilla aloilla. Komission mukaan valtion liikelaitoksilla on sellaisia veroetuja, jotka eivät sovi yhteismarkkinoille. Lisäksi ne ovat päätöksen mukaan konkurssikelvottomia. Kunta-alalla arvioitiin päätöksen jälkeen yleisesti, että ratkaisu mitä todennäköisimmin tulee koskemaan käytännössä myös kuntien liikelaitoksia.

Työ- ja elinkeinoministeriön asettama JULKI-työryhmä, joka selvitti julkisen ja yksityisen elinkeinotoiminnan kilpailuneutraliteettia, totesi myös 23.4.2009 julkaistussa selvityksessään, että liikelaitosmalli ei sovellu elinkeinotoiminnan harjoittamiseen kilpailluilla markkinoilla. Työryhmän mukaan nykymuotoinen liikelaitosmalli aiheuttaa kilpailuongelmia silloin, kun liikelaitos toimii markkinoilla kilpailutilanteessa yhtiömuotoisten toimijoiden kanssa. Kilpailutilannetta voivat työryhmän mietinnön mukaan vääristää mm. liikelaitosten alhaisempi verotus ja konkurssisuoja.

Edellä todetun perusteella MetropoliLabin nykyiseen oikeudelliseen asemaan voidaan katsoa liittyvän juridinen neutraliteettiongelma ja sen toiminnan siten vääristävän kilpailua markkinoilla. Tämä on selkeä liiketoimintariski, joka tulee poistaa.

Tällä hetkellä Helsinki, Espoo, Vantaa ja Kauniainen hankkivat palveluja MetropoliLabilta kilpailuttamatta, koska hankintoihin omalta liikelaitokselta ei sovelleta julkisia hankintoja koskevaa lainsäädäntöä. Yhtiömuodossa osakkaiden mahdollisuus hankkia kilpailuttamatta palveluja MetropoliLabilta edellyttää, että hankintalain tarkoittamana sidosyksikkönä toimivan yhtiön ulkoinen myynti on vähäistä (<10 %). MetropoliLabin ulkoisen myynnin ei voida katsoa olevan vähäistä, kun sen osuus kokonaisliikevaihdosta on tällä hetkellä lähes 50 %. Mikäli MetropoliLab vetäytyisi ulkoisilta markkinoilta, siitä seuraisi kannattavuuden romahtaminen ja siihen sopeutumiseksi tarvittava henkilöstön vähentämistarve. MetropoliLab ei pystyisi ylläpitämään varautumisajan analytiikkaa väestömäärää vastaavassa laajuudessa ja tasossa, eikä se pystyisi reagoimaan riittävän nopeasti uusiin esille tuleviin analyysitarpeisiin. Ympäristöterveydenhuollon viranomaistoiminnan etu on, että MetropoliLab voi toimia vapailla markkinoilla kilpailukykyisenä ja kehittyvänä laboratoriona. MetropoliLabin osuus osakaskaupunkien sisäisestä liikelaitoksen toimialaan kuuluvasta palvelutarpeesta on nykyisellään jo noin 95 %, joten ulkoisen myynnin korvaavaa sisäistä myyntiä ei ole merkittävästi hankittavissa.

MetropoliLabin toiminnassa merkittävän alueen muodostaa varautuminen tutkimustoimintaan poikkeusoloissa ja erilaisista poikkeustilanteista johtuvat terveysriskit, joihin liittyvistä välttämättömistä tutkimuksista on voitava huolehtia hyvin nopeasti. Kaupunkien välisen yhteistoimintasopimuksen mukaisesti MetropoliLab sitoutuu ylläpitämään poikkeuksellisissa tilanteissa tarvittavaa analytiikkaa, laitteistoa ja asiantuntemusta. Varautumisen edellytyksenä on, että laboratorio normaaliaikojen tehtävissään harjaantuu toimimaan poikkeustilanteessa. Varautumiseen kuuluu kemiallisiin vaaratilanteisiin ja mikrobiologisiin elintarvike- ja vesivälitteisiin epidemioihin liittyvän tutkimuksen ja analytiikan osaaminen. Lisäksi varautumiseen kuuluu kriisiajan kalliosuojalaboratorion toimintavalmiuden ylläpito, gammasäteilymittalaitteiden koemittausohjelmasta huolehtiminen ja raportoinnit sekä kuntien valmiussuunnitteluun ja valmiusharjoituksiin osallistuminen. 

Erityisesti pääkaupunkiseudun olosuhteissa on kunnallisessa omistuksessa olevan laboratorion olemassaolo tärkeää kriisiajan valmiuden ylläpidon ja muiden poikkeustilanteiden kannalta.

Edellä todetun perusteella on MetropoliLabin liiketoimintaedellytysten varmistamiseksi sekä kokonaistaloudellisuuden ja kaupungin edun kannalta toimivin vaihtoehto MetropoliLabin toiminnan siirtäminen yhtiömuotoon. Yhtiömuotoiseen toimintaan siirtyminen varmistaa MetropoliLabille mahdollisuudet jatkossakin kehittää ja kasvattaa liiketoimintaansa myös kilpailluilla laboratoriopalvelumarkkinoilla.

Kuten edellä todettiin, ulkoisen myynnin osuutta ei ole mahdollista sopeuttaa in-house aseman edellyttämällä tasolle (<10 %), mikä tarkoittaa yhtiön toimintojen avaamista kilpailulle myös MetropoliLabin hallintoon nykyisin osallistuvien kaupunkien taholta. Siirtymävaiheessa on tarkoitus hyödyntää voimassa olevien sopimusten ja hankintalain mahdollistamia suorahankintamahdollisuuksia, jotta turvataan hallittu siirtyminen yhtiön palvelujen kilpailuttamiseen ja omistajan ohjauksessa tapahtuva yhtiön kehittäminen kilpailukykyiseksi markkinatoimijaksi.

Valmistelu 

Yhtiömuotoiseen toimintaan siirtymistä on valmisteltu talous- ja suunnittelukeskuksen toimesta yhteistyössä Espoon, Vantaan ja Kauniaisten kaupunkien sekä MetropoliLabin ja henkilöstökeskuksen kanssa konsernijaoston päätöksen 19.11.2009 mukaisesti. Hallintokeskuksen oikeuspalvelut on myös osallistunut valmisteluun. Valmistelu on tehty kaupungin ja henkilöstöjärjestöjen kanssa sovittujen yhteistoimintamenettelyjen mukaisesti.

Liiketoimintasuunnitelma
MetropoliLab tuottaa osakaskuntien viranomaistoimintaa tukevat laboratorio- ja näytteenottopalvelut sekä niihin liittyvät asiantuntijapalvelut (tutkimusten suunnittelu, raportointi jne.). Laboratorio tarjoaa pääkaupunkiseudulla ja lähikunnissa toimiville yrityksille ja laitoksille niiden tarvitsemat toiminnan omavalvontaa ja tarkkailua koskevat laboratoriopalvelut. Ko. tarve on usein kuntien viranomaisten kautta ohjautuvaa, lainsäädäntöön ja velvoitteisiin perustuvaa.

MetropoliLab tuottaa osakaskunnilleen valmiussuunnitelmien mukaiset, poikkeuksellisissa tilanteissa tarvittavat analyysit ja asiantuntijapalvelut.

Viranomaistoimintaa ja yritysten omavalvontaa sekä toiminnan tarkkailua tukeakseen laboratoriolla on elintarvikelain, terveydensuojelulain ja lannoitevalmistelain mukaiset viranomaishyväksynnät. Lisäksi laboratorio toimii rehulain mukaisena salmonellalaboratoriona.

./.
Liiketoimintasuunnitelma, joka on salassa pidettävä (JulkL 24 § 1 mom. 17 k), on jaettu erikseen valtuuston jäsenille. Lisäksi se on nähtävissä esittelijällä kaupunginvaltuuston kokouksessa.

Yhtiön perustaminen
Perustettavaksi esitetyn yhtiön (MetropoliLab Oy) osakkaiksi tulevat Helsinki, Espoo, Vantaa ja Kauniainen. Perustajaosapuolet sitoutuvat merkitsemään yhtiön kaikki 100 osaketta yhtiön perustamisen yhteydessä MetropoliLab-liikelaitokselta ostamiensa palvelujen määrien mukaisessa suhteessa.

Kunkin osakkeen merkintähinta on 10 000 euroa. Osakkeiden merkintähinnan ja kirjanpidollisen vasta-arvon välinen erotus 980 000 euroa merkitään yhtiön sijoitetun vapaan oman pääoman rahastoon.

Helsinki merkitsee 69 osaketta merkintähintaan 690 000 euroa. Helsinki maksaa merkintähinnan apporttina. Helsingin omistusosuudeksi tulee 69 %.

Yhtiöjärjestysluonnoksen mukaan yhtiöllä on hallitus, johon kuuluu viisi varsinaista jäsentä ja yksi varajäsen. Osakassopimuksella esitetään sovittavaksi että Helsinki nimeää hallitukseen kolme jäsentä, Espoo yhden jäsenen, Vantaa yhden jäsenen ja Kauniainen yhden varajäsenen, jolla on yhtiöjärjestykseen merkitty läsnäolo- ja puheoikeus hallituksen kokouksissa. Hallituksen puheenjohtajan nimeää Helsinki ja varapuheenjohtajan nimeää vuorovuosin Espoo ja Vantaa.

./.
Luonnos osakassopimukseksi, joka on salassa pidettävä (JulkL 24 § 1 mom. 17 k), on jaettu erikseen valtuuston jäsenille. Lisäksi se on nähtävissä esittelijällä kaupunginvaltuuston kokouksessa.

Liiketoiminnan luovutus

Helsinki luovuttaa MetropoliLab-liikelaitoksen liiketoiminnan ja omaisuuden (aineettomat ja aineelliset hyödykkeet, saamiset, osan rahoista ja pankkisaamisista sekä lyhytaikaiset velat) yhtiölle liiketoimintakaupalla. Luovutettavan omaisuuden arvioitu käypä arvo on noin 1 miljoona euroa. Vastike luovutuksesta suoritetaan osittain siten, että Helsinki merkitsee kuusikymmentäyhdeksän (69) yhtiön osaketta. Loppuosa vastikkeesta noin 300 000 euroa jää yhtiön velaksi kaupungille.

Siirtyvän henkilöstön asema

MetropoliLab-liikelaitoksen henkilöstö siirtyy perustettavan yhtiön palvelukseen liikkeenluovutusperiaatteen mukaisesti ns. vanhoina työntekijöinä. Siirtyvän henkilöstön osalta kaupunki noudattaa liikkeenluovutustilanteessa vakiintuneita periaatteita. Henkilöstön asemasta sovitaan tarkemmin perustettavan yhtiön ja kaupunkien kesken luovutussopimuksella ja asianomaisten henkilöstöjärjestöjen kanssa paikallisella sopimuksella.

./.
Kaupungin henkilöstötoimikunnassa asiaa on käsitelty 9.3.2010. Henkilöstötoimikunnan lausunto on tämän asian liitteenä 3.

Khs ilmoittaa, että mikäli Kvsto hyväksyy sille nyt tehdyn päätösehdotuksen, niin Khs tulee

· hyväksymään Helsingin, Espoon, Vantaan ja Kauniaisten kaupunkien kesken tehtävän osakassopimuksen,

· hyväksymään yhtiön perustamissopimuksen ja yhtiöjärjestyksen,

· hyväksymään MetropoliLab-liikelaitoksen liiketoiminnan, omaisuuden ja henkilöstön luovuttamista koskevan luovutuskirjan, sekä

· kehottamaan hallintokeskuksen oikeuspalveluita allekirjoittamaan osakassopimuksen, luovutuskirjan ja muut yhtiön perustamiseen liittyvät asiakirjat sekä oikeuttamaan oikeuspalvelut tekemään niihin tarvittaessa vähäisiä muutoksia.
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