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Valtuutettu Tapio Havasto:
Tukipalveluiden kilpailutus

”Helsingin kaupungin yksi keskeinen tehtävä on järjestää palveluja kuntalaisille. Kansallinen eikä kansainvälinen lainsäädäntö pakota kuntia kil​pailuttamaan omaa palvelutuotantoaan. Poikkeuksen muodostavat eräät valtionavulla rahoitetut rakennusurakat. On tärkeätä, että kaupun​ki päättää itsenäisesti siitä, miten se palvelunsa tuottaa.

Oman tuotannon kilpailuttaminen on perusteltua ainoastaan silloin, kun se on kaupungin kokonaistaloudellisen edun mukaista myös pitkällä aikavälillä. Tällöin on huomioitava kilpailuttamisen kaikki vaikutukset. Kilpailutilanteessa on lisäksi muistettava kaupungin vastuu palvelutuotannon häiriöttömästä jatkuvuudesta ja laadusta sekä esimerkiksi kriisival​miuden turvaaminen. On myös varmistauduttava, ettei kilpailulla aiheuteta heikennyksiä Helsingin kaupungin työntekijöiden tai kaupunkilaisten työllisyystilanteeseen.

Tukipalveluiden kilpailutusprosessi on jo nyt osoittautunut erittäin vaikeaksi, sekavaksi ja valtavasti kaupungin resursseja sitovaksi. Palvelutuotannon luotettavaa saatavuutta sekä henkilöstön epävarmuutta aiheuttavat todennäköiset valitukset markkinatuomioistuimeen. Näyttää siltä, ettei kilpailutettu toiminta käynnisty ainakaan tarkoitetulla tavalla alkuperäisen suunnitelman mukaan 1.8.2006.

Mihin toimenpiteisiin kaupunginhallitus on ryhtynyt kilpailuttamisen osaa​misen vahvistamiseksi ja organisoimiseksi kaupungin hallinnossa?

Miten kaupunginhallitus valvoo sitä, että kilpailuttamisen tuloksena saa​daan kaupungin kannalta kokonaistaloudellisesti edullinen ratkaisu?

Miksi kaupunginhallitus ei aseta erillistä seurantaryhmää arvioimaan tukipalveluiden kilpailutusprosessin aiheuttamia ongelmia sekä niistä johtuvia suoria ja välillisiä kustannuksia niin Palmiassa kuin kaupungin hallinnossa?” (Kj)
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Valtuutettu Kari Lehtola:

Ydinkeskustan katutyöt

”Lähes koko ydinkeskusta on myllätty auki. Ihmiset joutuvat väistelemään esteitä ja liikenne takkuaa pahasti, myös joukkoliikenne. Apulaiskaupunginjohtaja Pekka Sauri on julkisesti luvannut hoitaa asian niin, että katujen aukaisut koordinoidaan ja haitat minimoidaan. Vapun jälkeen, kun routa on sulanut, tilanne on kuitenkin vain pahentunut.

Onko aukaisujen koordinoiminen todella mahdottomuus? Miksi kaupun​ki ei edellytä katutöiden suorittamista nopealla aikataululla? On kohtuutonta, että työt ovat jopa päiväsaikaan pysähdyksissä eikä vähemmän melua aiheuttaviin töihin juuri hyödynnetä yöaikaa.

Milloin Helsingin kadut ovat jälleen tehokkaasti käytettävissä?” (Ryj)
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Valtuutettu Yrjö Hakanen:
Sähkötariffien korotukset

”Helsingin Energia on päättänyt nostaa sähkötariffeja 8–10 prosenttia. Tätä perustellaan hinnoitteluperusteilla, jotka on sidottu energiatuotannon kustannusten lisäksi tukkuhintojen kehitykseen ja samalla sähköpörssin hintojen kohtuuttomaan nousuun. Helsingin Energia nostaa myös kaukolämpötariffeja.

Helsingin Energian hyvän tuloskehityksen perusteella ei ole tarvetta hin​nankorotuksiin. Liikevoittoa on kertynyt viime vuosina lähes 200 miljoonaa euroa. Tämän vuoden tuloksen ennustetaan olevan vielä 90 mil​joonaa euroa talousarviota suurempi.

Helsingin Energia on yhtiöittämässä verkkotoiminnan. Järjestely tuo sille 130 miljoonan euron kirjanpidollisen voiton. Samalla se kasvattaa Energian kassavaroja 165 miljoonaa euroa.

Tekninen lautakunta on päättänyt esittää Helsingin Energian viime vuo​den tuloksesta siirrettäväksi edellisvuoden tapaan 100 miljoonaa euroa kaupungin omaan pääomaan. Kaupunginvaltuustolla ei ole kuitenkaan ollut mahdollisuutta päättää tarkemmin siitä, mihin tämä summa ohjataan.

Kysyn, mihin toimiin kaupunginhallitus aikoo ryhtyä Helsingin Energian kuluttajilta perimien hintojen pitämiseksi kohtuullisena ja hinnoitteluperusteiden muuttamiseksi niin, että kuluttajahintoja ei sidota muun muas​sa sähköpörssissä muotoutuviin ylisuuriin tukkuhintoihin? Entä miten kaupunginhallitus aikoo turvata valtuuston mahdollisuudet päättää Helsingin Energialta tuloutettavien voittovarojen käytöstä ja verkkotoimintaan perusteilla olevan yhtiön tuottotavoitteista? Samalla kysyn, eikö Helsingin Energian kassavarojen lisääntyminen osoita, että energialaitoksen tuloksesta voidaan ohjata aiempaa suurempi summa kaupungin muiden peruspalvelujen rahoittamiseen?” (Kj)
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Valtuutettu Sirpa Puhakka:
Kaupungin tiloja kansalaisjärjestöjen käyttöön

”Helsingin kaupungin kannalta on merkittävää, että eri kansalaisjärjestöt tekevät vapaaehtoistyötä erilaisissa tehtävissä ja erilaisten asukasryhmien kanssa. Usein palvelut kohdentuvat lapsiin, vanhuksiin, työttö​miin, vammaisiin, omaishoitajiin ja muihin hyvin vaikeassa elämäntilanteessa elävien ihmisten elämäntilanteen helpottamiseen.

Usein kansalaisjärjestöjen tekemä työ on sellaista, johon kaupungin oma palvelurakenne ei taivu tai voimavarat eivät riitä. Järjestöjen työssä on myös vahva ennalta ehkäisevä ote. Kansalaisjärjestöjen toiminnan kannalta on erittäin keskeistä erilaisen kerhotoiminnan, erilaisten tapahtumien ja tilaisuuksien järjestäminen. 

Etenkin yleishyödyllisten, voittoa tavoittelemattomien järjestöjen resurs​sit ovat hyvin niukat, vaikka myös kaupunki tukee osaa järjestöistä. 

Kynnykseksi kerho-, tapahtuma-, virike-, liikunta- tai muiden vastaavien tilaisuuksien järjestämiselle nousee usein tilojen vuokra. Helsingin kaupungin vapaaehtoistyön neuvottelukunnan kansalaisjärjestöille järjestä​mässä tilaisuudessa 26.4. nousi yhdeksi toiminnan esteeksi juuri tilavuokrien korkeus. Esimerkiksi lasten kerhotoimintaa on jäänyt järjestämättä.

Kysynkin, mitä Helsingin kaupunki aikoo tehdä, että kaupungin käytettävissä olevat tilat olisivat nykyistä paremmin ja edullisemmin kansalaisjärjestöjen käytössä. Miten kaupunki voi subventoida vuokria, jotta järjestöt voisivat käyttää tyhjillään olevia tiloja nykyistä edullisemmin? Tai onko jokin muu tapa antaa tiloja järjestöjen käyttöön?” (Kaj)
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