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                        PIHLAJAMÄEN ALA-ASTEEN KOULU


PIHLIKSEN POSTI (PiPo) huhtikuu 2019
Hyvää huhtikuuta teille kaikille!

Aurinko paistaa jo lähes päivittäin. Kevät on tulossa! 
Huhtikuun Huomaa hyvä- teemanamme on  rohkeus. Rohkeutta on hyvin monenlaista ja sitä voi kehittää monella elämän alueella. Tätä asiaa voitte hyvin työstää myös kotioloissakin (
Maaliskuussa pidetyt ilmiöviikot olivat oikein onnistuneet. Perehdyimme erilaisissa kokoonpanoissa arjen taitoihin.
Tällä  viikolla olemme viettäneet  Liikuntaviikkoa. Päivittäin on annettu luokille hauskoja liikuntatehtäviä liikunnallistamaan koulupäiviä. Paljon onkin ollut hauskoja, liikunnallisia hetkiä päivittäin kaikilla koulupäivän aikana.

Kevään kyky- tapahtuma pidettiin tiistaina. Finaaliin olivat selviytyneet karsintojen jälkeen Brianna ja Suheima (2B), Hilja (2C), Serafia (1C), Aada ja Josefiina (3C), Taika, Lotta, Kerttu, Pulmu ja Ella (3B), Leevi ja Nooa (3C), Sofia ja Viva (4C), Han (6AB), Artemii (4A) ja Pinja ja Amelia (5A). Oppilaat olivat harjoitelleet hienoja esityksiä ja saimme kaikki yhdessä nauttia tuotoksista. Kilpailu oli kova ja lopputuloksena näistä ihastuttavista esityksistä 1.sijalle ylsivät Han tanssiesityksellään ja Viva ja Sofia lauluesityksellään, 2.sijan vei Serafia stand up-. esityksellään ja 3.sijan sai Lotan, Kertun, Pulmun, Taikan ja Ellan cheerleading-esitys. Suuret kiitokset kaikille osallistujille ja myös yleisölle – päivä oli ihana meille kaikille yhdessä!
Perjantaina 5.4. pääsemme koko koulu kuuntelemaan eri luokkien harjoittelemia musiikkiesityksiä ja Rytmimajakan työn tuloksia. Jälleen on siis hauska päivä tiedossa!

Kiirastorstaina 18.4. järjestetään oppilaille koulupäivän aikana kaksi tilaisuutta samaan aikaan: pääsiäiskirkko Pihlajamäen kirkossa ja huhtikuinen juhla koululla. Kirkon tilaisuus on kristillinen pääsiäistilaisuus ja koululla pidettävän juhlan teemana on saamelaisuus. Te huoltajat voitte ilmoittaa Wilman kautta suoraan luokanopettajalle, kumpaan torstain tilaisuuteen lapsenne osallistuu. 

Pääsiäislomaa vietämme kaikki perjantaista 19.4. – maanantaihin 22.4.2019.

Huhtikuu ja toukokuu ovat kaikkien tapahtumien ohella tiiviitä opiskelukuukausia. Toivomme teidän kotien myös keskustelevan lastenne kanssa oppimistaan asioista, koulussa olemisesta ja läksyjenkin teosta. 

Aurinkoisin terveisin Pihlajamäen ala-asteen väki
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