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                       PIHLAJAMÄEN ALA-ASTEEN KOULU


PIHLIKSEN POSTI (PiPo) maaliskuu 2019
Mukavaa maaliskuuta teille kaikille! Toivottavasti kaikki lapset ovat hyvin levänneet, liikkuneet ja lukeneet hiihtoloman aikana.
Aurinko on alkanut näyttäytyä iloksemme alkavan kevään kunniaksi. Meillä täällä Helsingissäkin on ollut oikein hyvä talvi, joka pikkuhiljaa alkaa jälleen suuntautua kevättä kohti.
Helmikuu oli koulussamme lukukuukausi. Koko koulu innostui lukemisesta ja yhteensä saimmekin luettua huimat 127992 sivua! Uskomaton määrä. Luokat kisailivat lukemisessa ja parhaimpaan lopputulokseen pääsivät tällä erää luokat 2C, 4C ja 5B. Lämpimät onnittelut kaikille lukijoille! Voittoon asti yltäneet luokat pääsevät palkinnoksi katsomaan yhdessä uusimman Risto Räppääjä- elokuvan.
Huomio hyvään! on tärkeä kasvatuksellinen toimintatapamme. Tänään palkitsimme keskittymiskyvystä yhteisessä salitilaisuudessamme seuraavat henkilöt: Lilja Jokilehto 1A, Eliel Rissanen 2B, Emma Toikkanen 3A, Elizavetta Lissitsa 4B, Olli Tähkävuori 5A ja Aava Polkutie 6AB. He kaikki olivat erinomaisilla tavoilla osoittaneet keskittymiskykyään koulutyössä.

Maaliskuun loppuun asti Huomaa hyvä -teemanamme on liikunnan ilo. Pyrimme kaikki eri tavoin nauttimaan liikunnan ilosta ja tartuttamaan sitä muihinkin.
Tänä keväänä ilmiöviikkojemme teemana on Arjen hallintataidot. Ilmiöviikolla 11.3. – 15.3.oppilaiden lukujärjestykset ja opiskeluryhmät ovat monesti poikkeavat, mutta näistä kaikista muutoksista luokanopettajat tiedottavat teitä.
Ilmiöopetus kuuluu oleellisena osana uuteen opetussuunnitelmaan. Jokaisena lukuvuotena tulee helsinkiläisissä kouluissa toteuttaa vähintään kahden ilmiön opiskelua.
Torstaina 7.3. pidetään kevään viimeiset valinnaiskurssit 4. – 6.luokkalaisille.

Maaliskuussa koulumme kuudesluokkalaiset osallistuvat Valintojen stooriin ja Yrityskyl-tapahtumaan.
Digi- ja medialukutaitomessut pidetään koulussamme 21.-22.3. torstaina ja perjantaina. Lapsille esitellään noiden päivien aikana uusinta opetusteknologiaa ja kokeilemme sitä yhdessä. Jos teillä huoltajilla on mahdollisuutta tulla auttamaan tai esittelemään messuille omaa digiosaamistanne, voitte olla yhteydessä digitutoreihimme Marjoon tai Jenniin (marjo.paappanen@edu.hel.fi maria.j.turunen@edu.hel.fi ).
Maanantaina 25.3. koulullamme esiintyy teatteri Red Nose Company esityksellään Keisarin uudet vaatteet. Esitys alkaa klo 12.15, joten tuona päivänä joillakin oppilailla saattaa lukujärjestys esityksen vuoksi muuttua.
Torstaina 28.3. klo 18.00 pidetään koulullamme kaikille huoltajille yhteinen vanhempainilta teemalla lapset ja nuoret ja seksuaalikasvatus. Aihe on hyvin ajankohtainen ja luokanopettaja Erja Keränen opiskelee työn ohessa seksuaalineuvontaa.  Hän on kouluttautunut luennoimaan tästä teemasta. Kaikkien luokkien vanhemmat ovat lämpimästi tervetulleita. Mikäli haluatte illassa käsiteltävän jotain tiettyä aihetta erityisesti, voitte laittaa tästä viestiä Erja Keräselle Wilman kautta tai sähköpostilla erja.keranen@edu.hel.fi .
Kevään kyky on koulussamme perinteinen Talent-show, jossa oppilaat saavat esittää omia taitojaan yksin tai ryhmissä. Oppilaat harjoittelevat esityksensä itse, mutta opettaja saa esim. säestää oppilasta, jos sellaista apua esitykseen tarvitaan. Pidämme alkukarsinnat 28.3. ja silloin noin 10 parasta esitystä valitaan finaaliin. Finaali pidetään tiistaina 2.4. aamulla ja saman päivän iltapäivänä julkistamme voittajan. 
Koulukuvaus suoritetaan 4.-5.4. torstaina ja perjantaina koulupäivien aikana. Tästä tulee teille tarkempaa tietoa lähempänä.

15.4. maanantaina vietämme koululla ammattimessupäivää. Tuona päivänä te huoltajat olette tervetulleita kertomaan omista ammateistanne koulumme oppilaille (noin 20 minuuttia, mahdollisesti useamman kerran päivän aikana). Mikäli teillä olisi mahdollisuus osallistua ammattimessupäivään (aamupäivän 9-12 välillä), ilmoittakaa siitä luokanopettajalle mahdollisimman pian. Koulumme vuorovaikutustiimi on teihin tämän jälkeen yhteydessä aikataulun suhteen. Olisi mahtavaa jos saisimme teitä huoltajia yhteistyöhön kanssamme järjestämään ammattimessuja!

Ensi syksynä koulussamme aloittaa kaksi yleisopetuksen ensimmäistä luokkaa noin viidenkymmenen oppilaan voimin.
Koulupsykologi Iiris Nieminen vaihtaa toisiin tehtäviin. Odottelemme tietoa hänen seuraajastaan.
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