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                        PIHLAJAMÄEN ALA-ASTEEN KOULU


PIHLIKSEN POSTI (PiPo) helmikuu 2019
· Mukavaa helmikuuta teille kaikille! 

· Tämä kuu on koulussamme jälleen Lukukuu. Kaikissa luokissa ja toivottavasti kaikissa kodeissa luetaan tämän Lukukuun ajan mahdollisimman paljon. Lukukuun toteuttamisesta lapsenne luokassa kertoo tarkemmin lapsenne oma luokanopettaja. Koko koululla on menossa yhteinen kampanja, jolloin yritämme kaikki, niin lapset kuin aikuisetkin, lukea mahdollisimman paljon. 
· Huomaa hyvä -kampanjamme keskittyy kuluvan kuukauden keskittymiskykyyn. Se sopiikin todella hyvin Lukukuu- teemaamme.

· Tammikuussa pidettiin vanhempainiltoja koulutulokkaille ja toisluokkalaisten vanhemmille. Kiitokset kaikille mukana olleille! Keskustelut näissä olivat hyvin antoisia ja antoivat meille paljon uusia ideoita koulutyöhön.

· Toisluokkalaisten kielivalinnat painottuivat englannin valitsemiseen ensimmäiseksi vieraaksi kieleksi kolmannelta luokalta lähtien, mutta onneksi saimme myös ruotsin kielen ryhmän aloittamaan ensi syksynä.

· Koulussamme vietettiin tammikuussa myös avointen ovien viikkoa ja huoltajia olikin mukana koulutyössä tuon viikon aikana varsin mukavasti. Lämpimät  kiitokset kaikille mukana olleille!
· Helmikuu on yleensä aina hyvien ulkoiluilmojen kuukausi. Nyt aina kun vain on mahdollista, luistellaan ja hiihdetään koululiikunnassa paljon. Nyt on Helsingissäkin niin paljon lunta, että lumileikit onnistuvat joka päivä!
· Vietämme koulun talviliikuntapäivää tiistaina 12.2.2018. Tästä päivästä tulee luokanopettajilta erillinen viesti aikatauluineen. Luvassa on talvista liikuntaa niin koulun lähiympäristössä kuin jäähallillakin. Päivästä tulee varmasti oikein hauska!
· Uusia tulevan syksyn ekaluokkalaisia kävi tammikuun lopussa ilmoittautumassa  viitisenkymmentä lasta kouluumme. Ensi syksynä aloittaa koulussamme näillä näkymin  kaksi yleisopetuksen ensimmäistä luokkaa. Tulevista ekaluokkalaisista suurin osa valitsi ensimmäiseksi vieraaksi kieleksi englannin, joten myös ensi syksynä alkaa ensimmäisillä luokilla vain englannin kielen opetus ensimmäisenä vieraana kielenä.
· 15.2. perjantaina pääsee osa oppilaista katsomaan naapurikoululle, kun Helsingin uuden yhteiskoulun oppilaat tanssivat meille vanhoja tansseja.

· 18.2. – 22.2. vietämme kaikki hiihtolomaa.
Aurinkoisin terveisin 
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