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                        PIHLAJAMÄEN ALA-ASTEEN KOULU


PIHLIKSEN POSTI (PiPo) huhtikuu 2018
Hyvää huhtikuuta teille kaikille!

Aurinko paistaa jo lähes päivittäin. Kevät on tulossa! 
Maalis- huhtikuun  Huomaa hyvä – teemanamme on kiitollisuus. Kaikissa luokissa pyritään erityisesti korostamaan kiitollisuutta mitä erilaisimmista asioista. Tätä asiaa voisitte hyvin työstää myös kotioloissakin (
Maaliskuussa pidetyt ilmiöviikot olivat oikein onnistuneet. Perehdyimme erilaisissa kokoonpanoissa kestävään kehitykseen ja sen eri muotoihin. Koulussamme toimii lisäksi koko ajan lapsista muodostettu ympäristöryhmä, joka myös omalla toiminnallaan vie kestävän kehityksen asiaa eteenpäin.
Viime viikolla vietimme Liikuntaviikkoa. Päivittäin annettiin keskusradion välityksellä luokille hauskoja liikuntatehtäviä liikunnallistamaan koulupäiviä. Paljon oli hauskoja, liikunnallisia hetkiä kaikilla.

Uintivuorot ovat paraikaa myös menossa ja ne ovat jonkin verran muuttaneet lukujärjestyksiä joidenkin luokkien osalta. On hienoa, että kaupunkimme tarjoaa edelleen mahdollisuuden uinninopetukseen.

Kevään kyky- tapahtuma on jälleen tulossa. Ensimmäiset mainoskyltit ovat ilmestyneet koulun käytäville ja monet oppilaat ovat jo pitkään puhuneet ja harjoitelleetkin tätä ihanaa, perinteistä tapahtumaamme varten. Lähiviikkoina on esikarsinnat ja Kevään kyky loppukilpailu pidetään torstaina 26.4.
Huhtikuu ja toukokuu ovat kaikkien tapahtumien ohella erityisen tiiviitä opiskelukuukausia. Toivomme teidän kotien myös keskustelevan lastenne kanssa oppimistaan asioista, koulussa olemisesta ja läksyjenkin teosta. 

Aurinkoisin terveisin Pihlajamäen ala-asteen väki
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