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                        PIHLAJAMÄEN ALA-ASTEEN KOULU


PIHLIKSEN POSTI (PiPo) joulukuu 2018
· Mukavaa joulukuuta kaikille!
· Vanhempainyhdistyksen järjestämät Marrasjuhlat 18.11. sunnuntaina kokosivat jälleen tuvan täyteen väkeä. Vanhempainyhdistyksen aktiivit olivat saaneet  ihanasti rakennettua mukavan tapahtuman. Marrasjuhlien kohtaamiset ovat hyvin tärkeitä meille kaikille! Lämpimät kiitokset kaikille tapahtuman järjestäjille ja osallistujille! Marrasjuhlat on hieno perinne, jota vaalimme ilolla yhdessä!
· Neljäsluokkalaiset tanssivat itsenäisyyden kunniaksi jo torstaina 29.11. ensin aamulla täällä koulullamme ja sitten Finlandia-talolla. Juhlat sujuivat oikein hyvin. Koko koulu näkee osan tansseista itsenäisyysjuhlassamme keskiviikkona.
· Keskiviikkona 5.12. juhlistamme Suomen itsenäisyyttä yhteisessä salitilaisuudessamme ja juhlaruokailun merkeissä. Viidesluokkalaiset oppilaat toimivat perinteidemme mukaan juhlaruokailun järjestäjinä.

· Torstai 6.12. on Suomen itsenäisyyspäivä ja vapaapäivä myös koulusta.

· Perjantai 7.12. on ylimääräinen vapaapäivä koulumme oppilaille, sillä teimme ylimääräisen lauantain syyskuussa.

· Viikolla 50 toimivat normaalit lukujärjestykset kaikissa luokissa.

· Viikolla 51 on poikkeavat kouluajat, koska harjoittelemme joulujuhlia varten:
17.12. maanantaina on koulua kaikilla 8.15 – 12.00

18.12. tiistaina on koulua kaikilla 8.15 – 12.00
19.12. keskiviikkona on kaikilla koulua 8.15 – 12.00 ja joulujuhlat pidetään klo 8.30 ja klo 18.00. Luokanopettajat tiedottavat tarkemmin, mihin juhlaan mikin luokka vanhempineen osallistuu.

20.12. torstaina on kaikilla koulua 8.15 – 12.00. Päivään sisältyy jouluinen kirkko ja vaihtoehtoinen tilaisuus.

21.12. perjantaina on kaikilla koulua 9.00 – 12.00. Vietämme yhteisen salitilaisuuden joululauluja laulaen, syömme ja väliarviointien jako luokissa alkaa klo 11.30.
· Joululomaa vietämme 22.12. 2018 – 6.1.2019 välisen ajan.

· Koulu alkaa joululoman jälkeen maanantaina 7.1. lukujärjestyksen mukaisesti.
· Toisluokkalaisten vanhemmille järjestetään kielivalintoja koskeva infoilta koulun ruokalassa torstaina 10.1. klo 17.30. Tässä tilaisuudessa selvitetään opetussuunnitelman tuomia mahdollisuuksia ensimmäisen vieraan kielen valintaan alkaen syksystä 2019. 

Toisluokkalaisten vanhempien ilta jatkuu sitten omissa luokissa klo 18.00 oman luokan asioiden merkeissä.

· Torstaina 10.1.2019 pidetään koulun salissa tilaisuus tulevien koulutulokkaiden eli eskareiden vanhemmille klo 18.00 – 19.00.
· Koulumme avointen ovien viikkoa vietetään 21.1. – 25.1.2019. Tuolloin te vanhemmat olette erityisen tervetulleita seuraamaan ja osallistumaan tavalliseen opetukseen ja koulupäivään. Luokanopettajat lähettävät teille vielä tammikuussa asiasta muistutusviestin ja voitte ilmoittaa suoraan opettajille, milloin olisitte tulossa. Tästä yhteistyöstä on hyviä kokemuksia ja toivommekin sen edelleen jatkuvan  ja kehittyvän.
Rauhallista joulukuuta kaikille!

Lämpimästi tämän vuoden 2018 yhteistyöstä teitä perheitä kiittäen ja onnellista vuotta 2019 toivottaen
 Pihlajamäen ala-asteen väki
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