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                        PIHLAJAMÄEN ALA-ASTEEN KOULU


PIHLIKSEN POSTI (PiPo) elokuu 2019
Aurinkoista elokuuta teille kaikille ja oikein hyvää kouluvuoden alkua! On mukavaa aloittaa jälleen yhteinen taival lastenne ja teidän kanssanne.
Tämä on Pihlajamäen ala-asteen koulun kuukausitiedote PiPo, kerran kuussa koteihin toimitettava tiedote, jossa kerrotaan koko koulun ajankohtaisista asioista. Luokan asioista tiedottaa luokan oma opettaja. Lukuvuoden ensimmäinen kuukausitiedote jaetaan jokaiselle ekaluokkalaiselle oppilaalle paperiversiona. Jatkossa käytetään pääsääntöisesti sähköistä viestintäjärjestelmää Wilmaa kodin ja koulun välillä myös näiden kuukausitiedotteiden osalta. Niitä huoltajia, jotka eivät syystä tai toisesta kykene käyttämään sähköistä tiedottamista, pyydetään ilmoittamaan asiasta luokanopettajalle. Näille perheille jaetaan erikseen paperiversiot koulumme yhteisistä ja opettajien luokkakohtaisista tiedotteista.
Koulumme kotisivut ovat osoitteessa www.pihla.edu.hel.fi
 ja sieltä on luettavissa tarkat opettajatiedot alkavana lukuvuotena samoin kuin oppilashuollon yhteystiedot. 

Koulussamme opiskelee tällä hetkellä 382 oppilasta ja heillä on apunaan viisi avustajaa ja 29 opettajaa.
Koulumme pääteemana on tänä lukuvuonna erityisesti innokas suomen kielen ja kirjallisuuden oppiminen. Alkavan syksyn ajan painotamme etenkin kirjoittamisen taitojen kehittämistä eri keinoin. Viime keväänä innostimme kovasti kirjallisuuden pariin ja saman kirjallisuuden harrastamisen innokkuuden toivomme kovasti jatkuvan edelleen.

Positiivinen pedagogiikka ja Huomaa hyvä -kampanja tulevat jatkumaan toiminnassamme. Olemme saavuttaneet paljon hyvää positiivisen pedagogiikan avulla ja innolla jatkamme myös tätä työtä.

Ensimmäiset koulupäivät ovat hiukan tavallista lyhyempiä oppilailla. Ensi keskiviikosta lähtien toimivat jo ihan oikeat lukujärjestykset kaikissa luokissa.

Luokkien opettajat laittavat kaikille kodeille tarkemmat tiedot lukujärjestyksistä ja muistakin asioista.

Lauantaina 7.9. on meillä kaikilla lauantaikoulupäivä. Vietämme sen yhdessä teidän vanhempien kanssa liikkuen ja leikkien täällä Pihlajamäessä. Kouluaika on tuolloin kaikilla sama 8.30 – 12.00.

Tuon lauantaipäivän aamuna toivotan vanhemmat lämpimästi tervetulleiksi rehtorin aamukahveille koulun ruokalaan. Voimme siellä yhdessä jutustella koulun toiminnasta. Jään itse eläkkeelle syyskuun loppupuolella, ensin vuosilomalle ja sitten varsinaiselle eläkkeelle marraskuun alusta. On ollut ilo työskennellä lastenne ja teidän kanssanne. Jos haluatte tulla tuohon yhteiseen aamukahvihetkeen, laittakaa siitä tieto omalle luokanopettajalle. Kokoamme sitten tiedot yhteen – näin osaamme keittää sopivan määrän kahvia ja teetä.

Uudeksi rehtoriksi tänne tulee töihin 26.9. alkaen Tomi Ojanen. Hän on toiminut jo usean vuoden rehtorina mm. Malmin peruskoulussa, joten rehtorin tehtävät ovat hänelle tuttuja.

Opettajat ovat jakaneet oppilaille oppilaskortit tarkistettaviksi. Toivomme teidän huolella tarkistavan ne ja palauttavan luokanopettajalle mahdollisimman pian.

Aurinkoisin terveisin

Susanna Saari, rehtori
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