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                        PIHLAJAMÄEN ALA-ASTEEN KOULU


PIHLIKSEN POSTI (PiPo) tammikuu 2019
Oikein hyvää vuotta 2019 teille kaikille! Toivottavasti kaikilla oppilailla on ollut oikein hyvä ja rentouttava loma. 
Toiminta-ajatuksemme ”Ihmetellen, iloiten – elämää varten oppien!” etenee tänä keväänä erityisesti lukemisen innon kasvattamisen merkeissä. Innokkaasti lukien, kaikkialla oppien on lukuvuotemme pääteema.
Kevään ilmiöteemana on arjen taidot ja itsestä huolehtiminen. Näihin paneudumme erityisesti maaliskuun ilmiöviikoilla.

KiVa Koulu- tunnit jatkuvat edelleen tänä keväänä erityisesti ensimmäisillä ja neljänsillä luokilla, mutta myös muut luokka-asteet käyttävät paljon KiVa-koulu-materiaaleja.
Huomaa hyvä- kampanjamme on tuottanut todella hyvää tulosta ja ilolla jatkamme tätä positiivista pedagogiikkaa yhdessä koko koulun väen kanssa. 

Joka talvi pyrimme koululiikunnassa mahdollisimman paljon hiihtämään ja luistelemaan. Koululla on vain rajallinen määrä näitä urheiluvälineitä, joten toivomme kovasti, että oppilaille pystyttäisiin kodeissa järjestämään ainakin omat luistimet. Jos lapsilla on omat välineet, he voivat myös iltapäivisin ja iltaisin käydä yhdessä luistelemassa. Toivottavasti koulun lähikenttäkin olisi pian luistelukunnossa. Nyt aluksi luokat käyvät luistelemassa hiukan kauempana.
Koulupäivien aikana ollaan aina paljon myös ulkona sekä leikkimässä että oppimassa. Lapsilla tulee olla yllään riittävän lämmin vaatetus pipoineen ja lapasineenkin.

Tämän viikon torstaina 10.1. alkavat 4.- 6.luokkalaisten kevään valinnaiskurssit. Valintansa oppilaat ovatkin tehneet jo syksyllä.
2.luokkalaisten huoltajat ovat saaneet jo ennen joulua alustavasti tietoja ajatellen oppilaan kielivalintoja. Kolmannelle luokalle siirryttäessä lapselle valitaan ensimmäinen vieras kieli. Meidän koulussamme ensimmäinen opiskeltava vieras kieli on ruotsi, venäjä tai englanti. Pidämme kaikille toisluokkalaisten vanhemmille kielivalintaillan torstaina 10.1. klo 17.30-18.00 koulun ruokalassa, minkä jälkeen on vielä toisluokkalaisten luokkakohtaiset vanhempainillat omissa luokissa. Tulkaa kuulemaan ja keskustelemaan valintamahdollisuuksista. 2.luokkalaisten huoltajien tulee palauttaa kielivalintalomakkeet keskiviikkoon 16.1. mennessä omalle luokanopettajalle.
6.luokkalaiset suunnittelevat yläastevalintojaan. Kuudesluokkalaisten kodit ovat saaneet valintaoppaat ajatellen yläasteelle siirtymistä. Oppilastietokorttien täyttäminen aloitetaan ensin koulussa ja sitten jatketaan kotona. Oppilaiden tulee palauttaa täytetyt oppilastietokortit viimeistään keskiviikkona 16.1. omalle luokanopettajalle. Ohjeet näistä asioista löytyy oppilaille jaetuista oppaista. Soveltuvuuskokeisiin osallistuvien oppilaiden huoltajat huolehtivat itse ilmoittautumisen kokeisiin.
Sekä 2.luokkalaisten että 6.luokkalaisten tulee olla huolellisia palautuspäivien kanssa, jotta paperit ehtivät oikeaan paikkaan oikeana ajankohtana.
Torstaina 10.1. klo 18.00 pidetään koulun juhlasalissa keskustelutilaisuus ensi syksynä koulunsa aloittavien oppilaiden huoltajille. 

Avointen ovien viikkoa vietetään koulullamme tänä vuonna tammikuussa 21. – 25.1.2019. Tällöin toivomme teidän huoltajien mahdollisimman runsaslukuisesti ottavan osaa kanssamme koulun arkeen. Voitte tulla ihan vain luokkaan katsomaan ja työskentelemään yhdessä lasten kanssa. Toivoisimme kovasti teidän huoltajien tulevan oppilaille myös opettamaan omia erityistaitojanne. Olkaa yhteydessä omaan luokanopettajaan asian tiimoilta ja sopikaa hänen kanssaan Wilman välityksellä tarkemmin asioista.
Tammikuun ajan on tulevilla ekaluokkalaisilla mahdollisuus ilmoittautua kouluun sähköisesti. Varsinainen kouluun ilmoittautumispäivä on 23.1. keskiviikkona klo 8 – 10 ja klo 17 – 19 kaikissa helsinkiläisissä kouluissa. Odotamme kouluumme ensi syksynä noin viittäkymmentä uutta ekaluokkalaista. 
Aurinkoisin terveisin 
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