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	Oppimisympäristön ja pedagogisen toiminnan kuvaus 
 (ryhmät, esiopetuksessa olevien lasten määrä, tilat, pedagogiset tai toiminnalliset ratkaisut ja painotukset)

	Ryhmän nimi: Pilotit. Piloteissa on 21 lasta, joista 15 osallistuu esiopetukseen toimintakaudella 2018-2019. Esiopetusaika on klo 9:00-13:00.
Ryhmässä työskentelee esiopetuksesta vastaava varhaiskasvatuksen opettaja, kaksi lastenhoitajaa sekä kahtena päivänä viikossa 
varhaiskasvatuksen erityisopettaja. Piloteissa toimitaan paljon pienryhmittäin. Pilotit hyödyntävät toiminnassaan monipuolisesti ryhmän 
omaa tilaa, jossa mm. leikitään, liikutaan, levätään, ruokaillaan sekä järjestetään muuta esiopetustoimintaa. Päivittäinen ulkoilu tapahtuu 
päiväkodin omassa leikkipuistossa. Päiväkodin lähiympäristöön ja sen tarjoamiin mahdollisuuksiin tutustuminen on osa 
esiopetustoimintaamme. Vierailemme esiopetusvuoden aikana erilaisissa Helsingin kaupungin kulttuuri- ja retkikohteissa. Toimintamme
sisällöissä korostuu kokemuksellisuus, leikillisyys, toiminnallisuus sekä projektityöskentely.

Painotamme toiminnassamme liikuntaa eri ympäristöissä. Hyödynnämme toiminnassamme päiväkodin lähellä sijaitsevaa urheilukenttää
erityisesti syksyllä ja keväällä, jolloin käymme harjoittelemassa siellä erilaisia yleisurheilulajeja sekä leikkimässä erilaisia liikuntaleikkejä.
Talvella käymme esioppilaiden kanssa urheilukentällä luistelemassa. 
Käymme syksyllä metsäretkillä erityisesti Seurasaaressa, jossa ryhmällämme on tuttu leikkipaikka. Metsäretkillä havainnoimme ja
tutkimme ympäröivää luontoa. Hyödynnämme luontoa ja sen tarjoamia materiaaleja mm. matemaattisten ja kielellisten taitojen
harjoittelussa. Eheytämme metsäretkillä myös muita esiopetuksen sisältöjä toimintaamme.





	Laaja-alainen osaaminen 
 (mitä toimipistekohtaisia asioita ja toteuttamisen tapoja, miten lapset osallistuvat ja vaikuttavat toiminnan ja oppimisympäristön
  suunnitteluun?)
Esiopetuksessa vahvistetaan itsestä huolehtimisen ja arjen taitoja. Annamme lapsille vastuuta toimia itsenäisesti ja omatoimisesti erilaisissa arjen tilanteissa, kannustaen lapsia huomioimaan ja auttamaan myös toisia lapsia. 
Esiopetuksessa rohkaisemme lapsia itsenäiseen ajatteluun sekä autamme heitä kehittämään omaa ajatteluaan. Tavoitteena on, että lapset kokisivat päivittäin esiopetuksessa onnistumisen elämyksiä sekä oivaltamisen iloa. Samalla vahvistamme ja kehitämme lapsen itsetuntoa ja omaa minäkuvaa. Tavoitteena on, että lapset löytävät omat vahvuutensa, joita me esiopetuksessa vahvistamme ja tuemme. 
Esiopetuksessa harjoitellaan vuorovaikutustaitoja sekä taitoja toimia vertaisryhmässä. Näitä taitoja harjoittelemme päivittäin erilaisissa esiopetuksen arjen tilanteissa sekä ryhmän yhteisissä esiopetustuokioissa. Harjoittelemme lasten kanssa yhteistä keskustelua: oman vuoron odottamista, toisten kuuntelemista ja toisten ajatuksiin vastaamista. Hyvät käytöstavat sekä ystävällisyyteen ohjaaminen ovat tärkeitä asioita, joita haluamme painottaa ryhmässämme. 
Lasten monilukutaidon kehittymistä harjoittelemme esiopetuksessa erilaisissa arjen tilanteissa että esiopetustuokioilla. Hyödynnämme monilukutaidon harjoittelemisessa monipuolisesti erilaisia tieto- ja viestintäteknologisia laitteita ja palveluita. Bee-Bot, tietokone, tablet-tietokone ja digikamera ovat välineitä joita hyödynnämme esiopetuksessa. 
Suunnittelemme toimintaamme säännöllisesti yhdessä lasten kanssa keskustellen, ideoiden ja haastattelemalla heitä. Havainnoimalla lasten leikkejä saamme myös tärkeää tietoa heidän kiinnostuksen kohteistaan. Lukemamme kirjallisuus voi nostaa esille lapsia kiinnostavia asioita ja ilmiöitä, joita he haluavat tarkemmin tutkia. 
Laitamme esille lasten tekemiä töitä oppimisympäristöön. Keskustelemme niistä yhdessä ja lapset arvioivat omaa työskentelyään. Tavoitteenamme on lasten arvostus omia töitään kohtaan. 
Lasten toiveita ja ideoita kuunnellaan oppimisympäristön luomisen ja muokkaamisen suhteen. Ryhmätila muokkautuu päivittäin lasten leikkien ja toiminnan mukaan. Piloteissa lasten käyttämät välineet ja materiaalit on sijoitettu helposti saataville. 


	Oppimiskokonaisuudet, teemat, projektit
Työskentelymme keskiössä on lapsilähtöinen, toiminnallinen ja projektimainen toimintatapa. Käytämme toiminnassamme monipuolisesti erilaisia työskentelymuotoja toiminnallisuutta korostaen. Lapset toimivat esiopetuksessa itsenäisesti, työpareittain tai ryhmänä. 
Lasten kiinnostuksen kohteet ovat oppimiskokonaisuuksien ja erilaisten projektien lähtökohta. Projekteihin ja erilaisiin teemoihin eheytämme monipuolisesti tiedollisia ja taidollisia sisältöjä, jotka ovat kirjattu Helsingin kaupungin esiopetussuunnitelmaan opetuksen yhteisiksi tavoitteiksi. Esiopetuksessa voi olla yhtä aikaa käynnissä useita projekteja, joiden kesto ja sisällöt poikkeavat toisistaan. 
Hyödynnämme toiminnassamme Seikkailujen eskari materiaalia. Materiaalin tarinat ja teemat kuljettavat omalta osaltaan esiopetus vuottamme eteenpäin. 

	Toiminnan dokumentointi ja arviointi 
Dokumentoimme aktiivisesti toimintaamme yhdessä lasten kanssa digitaalisesti. 
Jokaisella esioppilaalla on oma kansio, johon lapset esiopetusvuoden aikana kokoavat omaa eskarikirjaa erilaisista eskarivuoden aikana syntyneistä dokumenteista. Kansioon kootuista dokumenteista keskustellaan yhdessä lasten kanssa säännöllisesti. Lasten ajatuksia kirjataan ylös ja niitä liitetään osaksi töitä. Samalla harjoitellaan ja vahvistetaan lapsen itsearviointi taitoja. 
Kannustamme lapsia esiopetuksessa kertomaan, mistä he ovat esiopetuksessa pitäneet ja missä onnistuneet. Samalla harjoittelemme myös tunteiden nimeämistä ja tunnistamista. Käymme arviointi keskusteluja lasten kanssa säännöllisesti sekä ryhmän yhteisissä kokoontumisissa että lasten kanssa henkilökohtaisesti. Esiopetusryhmän kasvattajat huomioivat lasten onnistumiset ja oivallukset sekä antavat kannustavaa ja rohkaisevaa palautetta lapsille päivittäin. 
Esiopetustoiminnasta otettuja valokuvia sekä lasten töitä laitetaan säännöllisesti esille kuvapalvelu instagramiin, jossa ryhmällämme on oma tili, jota lasten huoltajat voivat seurata. Myös päiväkodin digitaaliselle näyttötaululle päivitetään esiopetusvuoden aikana valokuvia.  

	Huoltajien osallisuus 
Tasavertainen kasvatuskumppanuus on yksi päiväkotitoimintamme ydinasioista; kasvatuskumppanuuden luomiseen on tietoisesti sitoutunut koko esiopetusryhmän tiimi. 
Ryhmän esiopettaja tapaa lasten huoltajat syksyllä ja keväällä Lapsen esiopetuksen oppimissuunnitelma (LEOPS) keskustelussa. LEOPS:iin kirjataan vanhempien ja esiopetus henkilöstön näkemykset lapsesta ja heidän yhteiset tavoitteensa. Kasvatuskeskusteluissa pyydetään vanhempia antamaan palautetta toiminnastamme ja kertomaan toiveistaan ja odotuksistaan esiopetustoiminnan suhteen. Näistä asioista keskusteltiin myös syyskuussa järjestetyssä vanhempainillassa. Syksyn vanhempainillassa vanhemmat kirjasivat ylös odotuksiaan esiopetusvuodelle ryhmämme ystävyyden ja toiveiden puuhun. Puussa on näkyvillä myös lasten tuomat toiveet ja odotukset toiminnalle.
Lähetämme vanhemmille sähköpostia noin kerran kuukaudessa, jossa kerromme kuluneen kuukauden esiopetustoiminnastamme ja toiminnan tavoitteista. Lisäämme aktiivisesti valokuvia ryhmämme instagram tilille. Tällä tavoin pyrimme avaamaan esiopetustoimintaamme perheille sekä herättämään keskustelua esiopetustoiminnasta myös kotona. 
Päiväkodissamme toimii vanhempaintoimikunta, johon vanhemmilla on mahdollisuus osallistua. 

	Yhteisöllinen oppilashuolto 
 (opetusryhmien hyvinvointi, kiusaamisen ehkäisy, sukupuolten tasa-arvo)
Esiopetusryhmän kasvattajat kohtaavat lapset Piloteissa yhdenvertaisesti, tasa-arvoisesti ja kunnioittavasti. Luomme lapselle turvallisen oppimisympäristön, jossa huomioidaan fyysinen, psyykkinen ja sosiaalinen turvallisuus. 
Lasten kanssa on yhdessä mietitty ryhmän yhteisiä sääntöjä alkusyksystä. Tavoitteena on, että lapset tiedostavat yhteisten sääntöjen merkityksen ja oppivat toimimaan niiden mukaisesti. 
Lapsia opetetaan arvioimaan omaa toimintaansa ja tekojen syy-seuraussuhteita. Ryhmän säännöissä painottuu ajatus siitä, että kaikilla on ryhmässä hyvä olla. Kukaan ei jää ryhmässä yksin, vaan ollaan kivoja kavereita toisille; toisista huolehtien ja kaikki mukaan leikkeihin ottaen. 
Kiusaamista ei missään muodossa hyväksytä Piloteissa. Mikäli kiusaamista havaitaan, siihen puututaan välittömästi. Mahdolliset kiusaamistilanteet selvitetään kaikkien osallisten kanssa rakentavasti keskustellen, ohjaten ja opettaen lapsille uudenlaisia toimintamalleja. Vanhemmat otetaan aina mukaan asioiden selvittelyyn. 

	Eri kieli- ja kultturitaustaisten lasten suomi toisena kielenä opetuksen järjestelyt ja äidinkielen tuki
Teemme tiivistä yhteistyötä suomi toisena kielenä -asioissa alueen suomi toisena kielenä – opettajan (s2-opettaja) kanssa. Yhteisissä keskusteluissa vanhempien kanssa sovimme, kuinka lapsen suomenkielen edistymistä voidaan esiopetuksessa tukea. Keskustelemme myös siitä, kuinka perheen äidinkieltä voidaan kotona vahvistaa. 

	Perusopetukseen valmistavan opetuksen järjestelyt esiopetuksessa
Valmistavaa esiopetusta annetaan 4 x vk:ssa / 1h . Valmistavaa esiopetusta annetaan ryhmässä samanaikaisopetuksena, pienryhmäopetuksena sekä yksilöopetuksena. 

	Yleistä, tehostettua ja erityistä tukea saavien lasten esiopetuksen järjestelyt
Ryhmässämme työskentelee varhaiskasvatuksen erityisopettaja kahtena päivänä viikossa. Erityisopettaja on ryhmässämme erityisesti niitä lapsia varten jotka tarvitsevat kasvussa ja kehityksessä erityistä tukea. Vuorovaikutus- ja leikkitaitojen vahvistamiseksi pienryhmät (leikkikerhot). Havainnoimme lasten kasvua, kehitystä ja oppimista yhdessä esiopetusryhmän kasvattajien sekä alueemme kiertävän erityislastentarhanopettajan kanssa, jotta osaamme tarvittaessa antaa lisätukea lapselle, joka sitä tarvitsee. Toimimme Piloteissa pienryhmissä, joka mahdollistaa paremmin lasten yksilöllisen huomioimisen ja tukemisen.

  Huoltajille kerrotaan poikkeavaan koulun aloitukseen liittyvistä asioista ja kuulemismenettelyistä.
· yksilölliset tehostetun ja erityisen tuen suunnitelmat kirjataan lapsikohtaisiin suunnitelmiin.
· moniammatilliseen arviointikeskusteluun osallistuvat päiväkodin johtaja, lastentarhanopettaja, kiertävä erityislastentarhanopettaja sekä tarvittaessa suomi toisena kielenä –opettaja, neuvolan terveydenhoitaja tai muu asiantuntija

	Moniammatillinen arviontikeskustelu (keskusteluun osallistuvat päiväkodin johtaja, lastentarhanopettaja,
  kiertävä erityislastentarhanopettaja, tarvittaessa suomi toisena kielenä -opettaja, neuvolan 
  terveydenhoitaja tai muu asiantuntija)
     
	Keskustelun 
päivämäärä
31.10.2018

	Esiopetuksen ja perusopetuksen välinen yhteistyö (yhteistoimintasuunnitelma)
Liite  
	Suunnitelman 
päivämäärä
25.9.2018

	Muut yhteistyötahot 
Mm. kiertävä erityislastentarhanopettaja (kelto), suomi toisena kielenä –opettaja (s2- 
opettaja), seurakunta, perheneuvola, neuvola, lasta tutkivat tahot, lähikoulut, alueen muut päiväkodit.


	



