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Jälkihoito

On vältettävä kuumaa (kahvi ym.) juotavaa    3 – 4 päivän ajan. Samoin on vältettävä ponnisteluja, kuumaa suihkua, saunaa ja alkoholia 3 – 4 päivän ajan. Hoidon (esim. polton) jälkeen on vältettävä nenän niistä-mistä ja kaivamista 3 – 4 päivän ajan. Tarvittaessa saat apteekista nenärasvaa (esim. Pronasol®) karstan pehmittämiseksi. On syytä ennakoida valmiiksi, mikä on eri vuorokauden aikoina lähin ensiapupaikka, minne voi mennä vuodon uusiutuessa ja miten tilataan kuljetus.

Jos vuoto alkaa uudelleen

Pitää istua etukumarassa puoli-istuvassa asennossa. Laita vuotavalle puolelle kostea pumpulituppo. Paina lujasti nenää yhtäjak-soisesti 10 – 15 minuuttia vuodon puolelta. Jääpussi tai kylmä kääre asetetaan niskan ja nenän päälle. Verta ei pitäisi niellä. Nenä tyhjennetään hyytymistä reilusti niistämällä.

Pysy rauhallisena

Mikäli vuoto jatkuu, ota yhteys korvapoli-klinikalle. Korvaklinikan päivystävään lääkäriin saat yhteyden, puh.

      .
	
	Eftervård

Undvik heta drycker (kaffe o.d.) i 3 – 4 dagar. Undvik också ansträngning, het dusch, bastubad och alkohol i 3 – 4 dagar. Under 3 – 4 dagar efter en behandling (t.ex. bränning) skall du helst inte snyta dig eller peta i näsan. Vid behov kan du på apoteket köpa fett (t.ex. Pronasol®) som mjukar upp beläggningen i näsan. Det är skäl att i förväg ta reda på närmaste ställe där man kan få första hjälpen om blödningen sätter igång på nytt. Ta också reda på hur man beställer transport.

Om blödningen sätter igång på nytt

Sitt lätt framåtlutad. För upp en fuktad bomullstuss i den blödande näsborren. Tryck hårt ihop den blödande näsborren och håll greppet i 10 – 15 minuter. Placera en ispåse eller ett kallt omslag i nacken och på näsan. Undvik att svälja blodet. Snyt näsan kraftigt så att allt levrat blod kommer bort.

Håll dig lugn

Om blödningen inte upphör, kontakta en öronpoliklinik. Jourhavande läkaren vid öronkliniken når du på numret 

      .
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